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Informatīvais ziņojums
Par Eiropas Komisijas ierosināto pārkāpuma procedūru sakarā ar Padomes 1991.gada 12.decembra Direktīvas 91/676/EEK prasību ieviešanu attiecībā uz ūdeņu aizsardzību pret piesārņojumu ar nitrātiem, kas cēlušies no lauksaimnieciskas darbības 
Informatīvais ziņojums sagatavots, lai informētu Ministru kabinetu par Eiropas Komisijas (turpmāk – EK) oficiālo paziņojuma vēstuli – pārkāpums Nr.2013/2062. 
EK, izvērtējot Latvijas normatīvos aktus, ar kuriem ir pārņemta Padomes 1991.gada 12.decembra Direktīva 91/676/EEK attiecībā uz ūdeņu aizsardzību pret piesārņojumu ar nitrātiem, kas cēlušies no lauksaimnieciskas darbības (turpmāk – Nitrātu direktīva), norāda par dažu prasību nepietiekamu transponēšanu Latvijas nacionālajos normatīvajos aktos. Līdz ar to EK uzskata, ka Latvija nenodrošina pietiekamu ūdens aizsardzību pret piesārņojumu ar nitrātiem, kas cēlušies no lauksaimnieciskas darbības.
Nitrātu direktīvas ieviešanai ir pieņemti Ministru kabineta 2011.gada 11.janvāra noteikumi Nr.33 „Noteikumi par ūdens un augsnes aizsardzību no lauksaimnieciskās darbības izraisītā piesārņojuma ar nitrātiem” (turpmāk – MK noteikumi Nr.33/2011) un Ministru kabineta 2004.gada 27.jūlija noteikumi Nr.628 „Īpašās vides prasības piesārņojošo darbību veikšanai dzīvnieku novietnēs” (turpmāk – MK noteikumi Nr.628/2004). 
Lai izpildītu EK norādījumus un normatīvo aktu prasības, kā arī nodrošinātu valsts institūciju funkcijas, ir nepieciešams papildu finansējums. 
Valsts augu aizsardzības dienests (turpmāk – VAAD) visā valsts teritorijā veic kontroli par MK noteikumu Nr.33/2011 prasību izpildi attiecībā uz mēslošanas līdzekļu izkliedi, iestrādi un izmantošanu. Īpaši jutīgajās teritorijās papildus minētajām prasībām, VAAD veic kontroli par mēslošanas plānu un citas nepieciešamās dokumentācijas esamību. 
Ierobežotā finansējuma dēļ VAAD šobrīd kontroli veic īpaši jutīgo teritoriju saimniecībās tikai savstarpējās atbilstības prasību ietvaros, pārējā Latvijas teritorijā kontrole tiek veikta tikai, pamatojoties uz sūdzībām. Līdz ar to, nenodrošinot pietiekamu kontroli, nevar iegūt objektīvu informāciju par noteikto prasību izpildi, kā arī nevar novērtēt noteikumos noteikto pasākumu efektivitāti. 

Papildu finansējums, lai nodrošinātu mēslošanas līdzekļu lietošanas uzraudzību un novērstu ūdens un augsnes piesārņojumu, ir nepieciešams šādu VAAD funkciju un pasākumu nodrošināšanai:
1. Uzturēt un pilnveidot augšņu agroķīmiskās izpētes ģeogrāfiskās informācijas sistēmas datu bāzi par reprezentatīvu saimniecību izlases kopu visos valsts plānošanas reģionos dažādas intensitātes saimniekošanas apstākļos atšķirīgās augsnēs, kā arī lauksaimniekiem dotu iespēju saņemt informāciju par augšņu stāvokli.
2. Veikt augsnes minerālā slāpekļa monitoringu, lai nodrošinātu minerālā slāpekļa devu korekciju atbilstoši Nitrātu direktīvas prasībām.

3. Nodrošināt mēslošanas līdzekļu lietošanas uzraudzību, lai novērstu ūdens un augsnes piesārņojumu no lauksaimnieciskas izcelsmes nitrātiem.
4. Izveidot un uzturēt īpaši jutīgo teritoriju saimniecību datu bāzi. 
5. VAAD autoparka atjaunošanai, lai inspektori nodrošinātu nepieciešamās kontroles.
Minēto funkciju izpildei VAAD nepieciešamais finansējums:

2014.gadā – 627 165 tūkst.Ls

2015.gadā – 591 915 tūkst.Ls

2016.gadā – 740 440 tūkst.Ls.
VAAD nepieciešamo finansējumu Nitrātu direktīvas prasību ieviešanai Zemkopības ministrija ir iekļāvusi jaunās politikas iniciatīvas „Augu veselība un augu aprites uzraudzība” virzienos „Tiek uzturēta augšņu agroķīmiskās izpētes ģeogrāfiskās informācijas sistēmas datu bāze par reprezentatīvu saimniecību izlases kopu visos valsts plānošanas reģionos dažādas intensitātes saimniekošanas apstākļos atšķirīgās augsnēs, kā arī zemniekiem tiek dota iespēja saņemt informāciju par augšņu stāvokli”, kā arī virzienā „VAAD nodrošina deleģēto funkciju izpildi un inspektori veic nepieciešamo uzraudzību dažādos objektos pie augu, augu produktu eksportētājiem, lauksaimniekiem, lai uzraudzītu augu aizsardzības līdzekļu, mēslošanas lietošanu, izplatīšanu, nodrošina kaitīgo organismu izplatības uzraudzību”.
Valsts Vides dienests (turpmāk – VVD) veic kontroli vides aizsardzības jomā, t.sk., par prasību izpildi kūtsmēslu apsaimniekošanā lauksaimniecības uzņēmumos saskaņā ar MK noteikumu Nr.33/2011 un MK noteikumu  Nr.628/2004 prasībām.
Sakarā ar to, ka nav pietiekams vides inspektoru skaits, kontroles tiek veiktas, galvenokārt, par A kategorijas piesārņojošām darbībām, pārējos lauksaimniecības uzņēmumos - uz sūdzību pamata. Līdz ar to nepietiekamas kontroles dēļ nevar iegūt informāciju par noteikumos noteikto prasību izpildi un šāda situācija pieļauj neizpildīt un pārkāpt noteikumu prasības.

VVD nepieciešamo finansējumu, lai nodrošinātu Nitrātu direktīvas prasību ievērošanu, Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrija ir iekļāvusi jauno politikas iniciatīvu aktivitātē „Vides monitorings un vides kontroles nodrošināšana”.
Lai īstenotu Nitrātu direktīvas prasības par dzīvnieku novietņu nodrošinājumu ar vides un būvniecības prasībām atbilstošām kūtsmēslu uzglabāšanas vietām, novērtētu nepieciešamo finansējumu, ir nepieciešama objektīva un regulāra informācija par kūtsmēslu uzglabāšanas vietām valstī.
Centrālā Statistikas pārvalde šobrīd šādu informāciju nevar nodrošināt. Minēto informāciju varētu nodrošināt Lauksaimniecības datu centrs (turpmāk – LDC), paplašinot reģistrēto dzīvnieku datubāzi ar informāciju par dzīvnieku novietnes nodrošinājumu ar kūtsmēslu krātuvi (kūtsmēslu uzglabāšanas veidu), ņemot vērā, ka lauksaimniecības dzīvnieka turētājam, ir pienākums reģistrēt ganāmpulku un novietni un atjaunot informāciju par tajā notikušajām pārmaiņām.

Informācijas sistēmas izveidei LDC nepieciešamais finansējums LVL 115 000 (simtu piecpadsmit tūkstoši lati) un sistēmas uzturēšanai katru gadu LVL 20 000( divdesmit tūkstoši latu):
2014.gadā – 15 000 tūkst.Ls

2015.gadā – 100 000 tūkst.Ls

2016.gadā – 20 000 tūkst.Ls.

LDC nepieciešamo finansējumu, lai nodrošinātu Nitrātu direktīvas prasību ievērošanu, Zemkopības ministrija ir iekļāvusi jaunajās politikas iniciatīvās.
Lai novērstu barības elementu izskalošanās un noteces risku, EK norāda, ka jānosaka piemēroti augsnes apsaimniekošanas pasākumi atkarībā no nogāzēm un to slīpumiem. Lai noteiktu šādas prasības, ir nepieciešami detalizēti dati par katras saimniecības, katra zemes masīva reljefu. Šobrīd šāda informācija un karte ar Latvijas reljefu (nogāzes slīpums, kas izteikts grādos vai %) nav pieejama.
Lai izpildītu Nitrātu direktīvas prasības, ir nepieciešams veikt visas Latvijas teritorijas aerolāzerskenēšanu. Pēc Latvijas Ģeotelpiskās informācijas aģentūras sniegtās informācijas, saskaņošanas procesā ir koncepcijas projekts (VSS – 231, izsludināta VSS 2013.gada 7.martā, prot. Nr.9 1 §), kas paredz visas teritorijas aerolāzerskenēšanu 2014. – 2017.gadā un tam nepieciešamo finansējumu. Aizsardzības ministrija šī uzdevuma izpildei ir iesniegusi Jauno politikas iniciatīvu „Ģeotelpiskās informācijas pamatdatu sagatavošana un atjaunošana optimālā ciklā” ar budžeta finansējumu 2014.gadā un turpmākajos gados.
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