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Informatīvais ziņojums „Par nepieciešamību iegādāties Valsts meža dienesta īpašumā automašīnas dienesta pienākumu izpildei”
1. Ievads
Informatīvais ziņojums sagatavots, lai informētu Ministru kabinetu par situāciju Valsts meža dienesta nodrošināšanā ar pamatfunkciju izpildei nepieciešamajiem autotransporta līdzekļiem, lai Ministru kabinets pieņemtu lēmumu un atļautu Zemkopības ministrijai (Valsts meža dienestam) atbilstoši plānotajam finansējumam iegādāties nepieciešamos autotransporta līdzekļus. 

Saskaņā ar Ministru kabineta 2008 gada 4.augusta instrukciju Nr.11 „Dienesta vieglo automobiļu iegādes un nomas kārtība” (turpmāk – instrukcija Nr.11) valsts pārvaldes iestādēm nav atļauts iegādāties automobiļus valsts īpašumā, izņemot minētās instrukcijas 4., 5. un 6.punktā paredzētajos gadījumos. 
Instrukcijas Nr.11 4.punktā noteikts, ka transportlīdzekļus, kurus paredzēts pārbūvēt atbilstoši speciālām vajadzībām, valsts iestādes iegādājas attiecīgā ministra noteiktajā kārtībā. Normatīvajos aktos noteikto funkciju nodrošināšanai Zemkopības ministrijas padotībā esošajam Valsts meža dienestam ir nepieciešams iegādāties automobiļus, kuriem paredzēts piešķirt operatīvā transportlīdzekļa statusu vai kurus paredzēts pārbūvēt atbilstoši speciālām vajadzībām. Dienesta automobiļu iegādei paredzētā summa tiks segta no līdzekļiem, kas Valsts meža dienestam piešķirti 2012.gada valsts budžetā. 
Informācija par Valsts meža dienesta funkciju nodrošināšanai nepieciešamajiem dienesta transportlīdzekļiem.
Valsts meža dienestam (turpmāk – Dienests) nepieciešams iegādāties 140 automobiļu, lai sekmīgi pabeigtu funkcionālās un strukturālās optimizācijas modeļa ieviešanu un pilnībā nodrošinātu Dienesta funkciju izpildi.

Patlaban daļa no Dienesta amatpersonām, kuru amata pienākumu pildīšana ir vistiešākajā veidā saistīta ar darbu mežā (mežziņi), vēl joprojām amata pienākumu izpildei izmanto personīgo autotransportu, par kura izmantošanu Dienests kompensē 0,02 Ls/km par noteiktu skaitu darba vajadzībām nobraukto kilometru un faktiskos degvielas iegādes izdevumus. Kompensācija nav samērīga pret personas privāto ieguldījumu, kas nepieciešams automašīnas normālas ekspluatācijas nodrošināšanai ikdienā, turklāt pēc noteiktā kompensējamo kilometru limita sasniegšanas tiek atlīdzināti tikai faktiskie degvielas iegādes izdevumi. Tā kā katras Dienesta amatpersonas (mežziņa) uzraudzībā ir atsevišķa apgaita, kuras robežās mežzinim jāspēj reaģēt jebkurā laikā un nekavējoties, nav iespējams izmantot vienu automašīnu kā vairāku amatpersonu koplietošanas transportlīdzekli.
Nomāt automobili šādām vajadzībām nav ne lietderīgi, ne ekonomiski izdevīgi, tāpēc ka, pārbūvējot automobili meža ugunsapsardzības vajadzībām, tā konstrukcijās un virsbūvē tiek izveidoti tehnoloģiska rakstura urbumi, stiprinājumi, kronšteini utt., bet tas ir pretrunā ar iznomātāja interesēm. Turklāt to izmantošana nav tik intensīva, lai trīs gadu laikā automobilis nolietotos un par to nomas maksājuma veidā tiktu samaksāta gandrīz visa automobiļa vērtība. Tajā pašā laikā nomnieks tik un tā sedz automobiļa remonta un pārējās uzturēšanas izdevumus.
 Autotransporta iegāde iestādes īpašumā ir nepieciešama, jo automobiļi ar šādu izmantošanas mērķi jāpārbūvē atbilstoši meža ugunsapsardzības profilaktiskās uzraudzības un operatīvas ugunsgrēku ierobežošanas vajadzībām. Nepieciešamība iegādāties tieši vieglo apvidus automobili un to pielāgot speciālajām vajadzībām, nevis vieglo kravas automobili ir skaidrojama ar būtisku transportlīdzekļu iegādes cenas atšķirību – līdz 30% par labu speciāli pielāgotam vieglajam apvidus automobilim ar paaugstinātu caurgājību. Būtiskākie nepieciešamie pārbūves elementi ir:

1) ierīkota starpsiena, kas nodala vismaz četras sēdvietas no bagāžas nodalījuma;
2) ierīkota stacionāri nostiprināta aizslēdzama kaste ugunsdzēsības rokas instrumentu un ugunsdzēšanas šķidrumu un aizdedzināšanas šķidrumu (pretuguns palaišanai) tvertņu novietošanai un pārvietošanai;
3) ierīkota speciāla, stacionāra vietai cirvja, motorzāģa un lāpstas drošai pārvietošanai;

4) nodrošināta vieta speciālā darba apģērba un citu individuālo aizsardzības līdzekļu novietošanai.
Normālais automobiļu ekspluatācijas laiks Dienesta lietojuma apstākļos ir no 8 līdz 10 gadiem – tas atkarīgs no to galvenā izmantošanas veida (meža ugunsapsardzība, uzraudzība un kontrole, saimnieciskās funkcijas). Patlaban dienesta automašīnas vidējais mēneša nobraukums Dienestā ir aptuveni 1500 līdz 2000 kilometru, tātad vidēji ne vairāk kā 20 000 kilometru gadā. Tāpēc pašreiz dienesta automašīnām, kas atrodas Dienesta īpašumā, nolietojums tiek rēķināts 10 gadu garumā, turklāt, veicot kustamās mantas inventarizāciju, automobilim kā pamatlīdzeklim var noteikt ilgāku lietošanas laiku, ņemot vērā tā faktisko stāvokli. 
 Iestādes īpašumā iegādātie automobiļi tiks izmantoti, lai sekmīgi un stabili nodrošinātu normatīvajos aktos noteiktās Dienesta funkcijas – veiktu meža ugunsdrošības profilaktisko uzraudzību, savlaicīgi atklātu un operatīvi sāktu ierobežot meža ugunsgrēkus, nepieļaujot to nekontrolētu izplešanos, kā arī uzraudzītu meža apsaimniekošanas un izmantošanas reglamentējošo normatīvo aktu ievērošanu visos (valsts, privāto un pārējo īpašnieku) mežos.
2. Iegādājamo automobiļu plānotais skaits un aptuvenā cena
Nepieciešams iegādāties 140 vieglos apvidus (ar paaugstinātu caurgājību) automobiļus. Viena vieglā apvidus automobiļa ar paaugstinātu caurgājību specifikācijas prasībām atbilstoša modeļa aptuvenā cena 11 000 latu. Aptuvenā cena norādīta bez papildaprīkojuma.
Vieglo apvidus automobiļu ar paaugstinātu caurgājību 140 vienību iegādei paredzēts izmantot aptuveni 1 540 000 latu.

140 vienības × 11 000 Ls/vienība = Ls 1 540 000.
Iepirkuma procedūras gaitā summa var mainīties.
Dienesta automobiļu iegādei paredzēts izmantot budžeta programmas 24.00. „Meža resursu ilgtspējības saglabāšana”, apakšprogrammai 24.01.00. „Meža resursu valsts uzraudzība” piešķirto finansējumu. Automobiļu piegāde varētu būt iespējama jau 2012.gadā. Pēc pašreizējās Dienesta rīcībā esošās informācijas, aptuvenie automobiļu piegādes termiņi pēc līguma noslēgšanas ir no četriem līdz sešiem mēnešiem, ņemot vērā automobiļu skaitu.
Zemkopības ministre                                                     L. Straujuma
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