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2013.gada 24.septembrī
Instrukcija Nr.14
Rīgā
(prot. Nr.50 116.§)
Grozījumi Ministru kabineta 2010.gada 14.septembra instrukcijā Nr.14 "Lauksaimniecības tirgus vadības un uzraudzības informācijas sistēmas ISAMM lietošanas kārtība"
Izdota saskaņā ar

Valsts pārvaldes iekārtas likuma

72.panta pirmās daļas 2.punktu

Izdarīt Ministru kabineta 2010.gada 14.septembra instrukcijā Nr.14 "Lauksaimniecības tirgus vadības un uzraudzības informācijas sistēmas ISAMM lietošanas kārtība" (Latvijas Vēstnesis, 2010, 148.nr.) šādus grozījumus:
1. Izteikt 2.punktu šādā redakcijā:
"2. Lauku atbalsta dienests, Pārtikas un veterinārais dienests, Lauksaimniecības datu centrs, Valsts ieņēmumu dienests, Latvijas Valsts agrārās ekonomikas institūts, Pārtikas drošības, dzīvnieku veselības un vides zinātniskais institūts, Valsts augu aizsardzības dienests (turpmāk – iestādes) un Zemkopības ministrija (turpmāk – ministrija) atbilstoši kompetencei, izmantojot sistēmu, sniedz Eiropas Komisijai informāciju par kopējās lauksaimniecības politikas pasākumiem saskaņā ar Komisijas 2009.gada 31.augusta Regulu (EK) Nr.792/2009, ar ko nosaka kārtību, kādā dalībvalstis Komisijai paziņo informāciju un dokumentus, kas pieprasīti, īstenojot tirgu kopīgo organizāciju, tiešo maksājumu režīmu, lauksaimniecības produktu veicināšanas pasākumus, kā arī režīmus, ko piemēro attālākajiem reģioniem un Egejas jūras nelielajām salām."
2. Svītrot 3.4. un 3.6.apakšpunktā vārdus "un veidlapu elektroniski nosūta Eiropas Komisijai".

3. Svītrot 3.5.apakšpunktu.
4. Izteikt 5.3.apakšpunktu šādā redakcijā:
"5.3. vēršas pie administratora, rakstot uz elektroniskā pasta adresi ISAMM.NUA@zm.gov.lv, lai saņemtu sistēmas lietošanai nepieciešamo tehnisko atbalstu;".
Ministru prezidents
Valdis Dombrovskis

Zemkopības ministre
Laimdota Straujuma
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