Likumprojekts

Grozījumi Sēklu un šķirņu aprites likumā  

Izdarīt Sēklu un šķirņu aprites likumā (Latvijas Republikas Saeimas un Ministru Kabineta Ziņotājs, 1999, 22.nr.; 2002, 11.nr.; 2003, 22.nr.; 2004, 13., 21.nr.; 2006, 1.nr.; 2007, 3.nr.; 2008, 15.nr.; 2009, 20.nr.; Latvijas Vēstnesis, 2010, 206.nr.; 2012, 108.nr.) šādus grozījumus:

1. Izslēgt 2.panta 4.punkta "p" apakšpunktā vārdus "ieguvei un".

2. Papildināt likumu ar 16.1 pantu šādā redakcijā:
"16.1 Dārzeņu šķirņu kolekcijas sēklu izplatīšana
(1) Dārzeņu šķirņu kolekcijā esošā šķirne ir ekoloģiski plastisks genotips (populācija), kas var būt mainīgs laikā un telpā, bet kam piemīt galvenās tam sākotnēji raksturīgās īpašības, kuras var nedaudz mainīties vienkāršotas sēklu ieguves apstākļos. Dārzeņu šķirņu kolekcijā esošai šķirnei nav oficiāli piešķirta nosaukuma.
(2) Kolekcionārs ir persona, kas audzē un izplata pēdējam sēklu lietotājam savā dārzeņu šķirņu kolekcijā esošās sēklas, ir reģistrējies Valsts augu aizsardzības dienesta Kultūraugu uzraudzības valsts informācijas sistēmas dārzeņu šķirņu kolekcionāru reģistrā un vismaz vienu gadu dārzeņu šķirņu kolekcijā esošās sēklas ir ieguvis Latvijā.
(3) Kolekcionārs sēklas izplata tikai Latvijā un nodrošina sēklu atbilstību uz iesaiņojuma norādītajai informācijai.  

(4) Prasības un kārtību dārzeņu šķirņu kolekcijas sēklu izplatīšanai nosaka Ministru kabinets."
3. Papildināt 21.pantu ar 6.punktu šādā redakcijā:

"6) kolekcionārs – par personas reģistrāciju un izmaiņu veikšanu Kultūraugu uzraudzības valsts informācijas sistēmas dārzeņu šķirņu kolekcionāru reģistrā." 
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