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2011.gada  12. jūlijā          
Noteikumi Nr. 559
Rīgā
(prot. Nr. 43 24.§)

Grozījumi Ministru kabineta 2009.gada 13.oktobra noteikumos Nr.1171 "Noteikumi par dzīvnieku liemeņu apstrādes kvalitāti, klasifikāciju un marķēšanu, kā arī kārtību, kādā tiek novērtēta dzīvnieku liemeņu atbilstība apstrādes kvalitātes un klasifikācijas prasībām un tiek vākta un apkopota informācija par dzīvnieku liemeņu cenām"
Izdoti saskaņā ar
Pārtikas aprites uzraudzības likuma

4.panta ceturto daļu un trīspadsmito daļu,
13.panta trešo daļu un
Lauksaimniecības un lauku attīstības
likuma 13.panta pirmo daļu

Izdarīt Ministru kabineta 2009.gada 13.oktobra noteikumos Nr.1171 "Noteikumi par dzīvnieku liemeņu apstrādes kvalitāti, klasifikāciju un marķēšanu, kā arī kārtību, kādā tiek novērtēta dzīvnieku liemeņu atbilstība apstrādes kvalitātes un klasifikācijas prasībām un tiek vākta un apkopota informācija par dzīvnieku liemeņu cenām" (Latvijas Vēstnesis, 2009, 166.nr.) šādus grozījumus: 

1. Izteikt 7.punktu šādā redakcijā:

"7. Kautuve par iegūtajiem dzīvnieku liemeņiem dzīvnieku piegādātājam maksā atbilstoši klasifikācijai un liemeņu svaram saskaņā ar Regulas (EK) Nr.1249/2008 13.panta 1.punktu un 20.panta 1.punktu vai atbilstoši dzīvsvaram saskaņā ar minētās regulas 26.panta 1.punktu." 
2. Izteikt 16.punktu šādā redakcijā:
"16. Latvijas Lauksaimniecības universitātes aģentūra "Biotehnoloģijas un veterinārmedicīnas zinātniskais institūts "Sigra"" (turpmāk – zinātniskais institūts "Sigra") sadarbībā ar Latvijas Valsts agrārās ekonomikas institūtu (turpmāk – institūts) izstrādā cūku liemeņu klasificēšanas metodes liesās gaļas satura aprēķina formulu un saskaņā ar Regulas (EK) Nr.1249/2008 23.panta 4.punktu nosūta to Eiropas Komisijai apstiprināšanai. Eiropas Komisijas apstiprinātās metodes (pielikums) piemēro cūku liemeņu klasificēšanai atbilstoši šo noteikumu 8.2.apakšpunktam."
3. Izteikt 28.punktu šādā redakcijā:
"28. Kautuvēs, kurās vidēji gada laikā nedēļā nokauj mazāk nekā 200 cūku, cūku liemeņu pārbaudes veic ne retāk kā vienu reizi ceturksnī, katrā reizē pārbaudot vismaz 50 liemeņu."
4. Izteikt 35.punktu šādā redakcijā:
"35. Klasificētājus apmāca zinātniskais institūts "Sigra". Apmācības pro​grammu saskaņo ar Pārtikas un veterināro dienestu, un tā ir pieejama zinātniskā institūta "Sigra" mājaslapā internetā."
5. Papildināt noteikumus ar 35.1 punktu šādā redakcijā: 
"35.1 Pārtikas un veterinārā dienesta inspektorus apmāca Pārtikas un vete​rinārais dienests saskaņā ar Pārtikas un veterinārā dienesta izstrādātu procedūru."
6. Izteikt 36.punktu šādā redakcijā:
"36. Zinātniskais institūts "Sigra" informē Pārtikas un veterināro dienestu par to, ka klasificētājs noklausījies mācību kursu un sekmīgi nokārtojis eksāmenu. Pārtikas un veterinārais dienests klasificētājam piešķir liemeņu klasificētāja identifikācijas numuru un iekļauj to klasificētāju reģistrā."
7. Papildināt noteikumus ar 36.1 punktu šādā redakcijā: 
"36.1 Zinātniskais institūts "Sigra" klasificētājam izsniedz sertifikātu, kurā norādīts piešķirtais klasificētāja identifikācijas numurs. Ja sertifikātu izsniedz atkārtoti, klasificētāja identifikācijas numurs nemainās."
8. Izteikt 37.punktu šādā redakcijā:
"37. Liellopu liemeņu klasificētājs reizi trijos gados apmeklē zinātniskā institūta "Sigra" organizētos kvalifikācijas paaugstināšanas kursus."
9. Papildināt noteikumus ar 37.1 punktu šādā redakcijā: 
"37.1 Ja gada laikā attiecībā uz cūku liemeņu apstrādi un klasificēšanu pārkāpumi konstatēti mazāk nekā 25 procentos no kopējā pārbaužu skaita vai tādi nav bijuši vispār, cūku liemeņu klasificētājs zinātniskā institūta "Sigra" organizētos kvalifikācijas paaugstināšanas kursus apmeklē reizi piecos gados. Ja šādi pārkāpumi konstatēti 25–50 procentos no kopējā pārbaužu skaita, cūku liemeņu klasificētājs minētos kursus apmeklē reizi trijos gados. Ja gada laikā pārkāpumi attiecībā uz cūku liemeņu apstrādi un klasificēšanu konstatēti vairāk nekā 50 procentos no kopējā pārbaužu skaita, cūku liemeņu klasificētājs atkārtoti apmeklē 35.punktā minēto apmācību."
10. Izteikt 38.punktu šādā redakcijā:
"38. Ja šo noteikumu 26.punktā minēto pārbaužu laikā ir konstatētas neatbilstības attiecībā uz liellopu liemeņu klasifikāciju un identifikāciju, Pārtikas un veterinārā dienesta inspektors rīkojas saskaņā ar Regulas (EK) Nr.1249/2008 12.panta 2.punktu."
11. Papildināt pielikumu ar 3.punktu šādā redakcijā: 
"3. Manuālo metodi (ZP) var izmantot tikai tajās kautuvēs, kurās kaušanas jauda vidēji gadā nav lielāka par 200 cūkām nedēļā."
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