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Grozījumi Ministru kabineta 2009.gada 8.decembra noteikumos Nr.1415 "Kārtība, kādā tiek administrēti un uzraudzīti tirgus intervences pasākumi augkopības un lopkopības produktu tirgū, īstenojot Eiropas Komisijas programmu vistrūcīgākajām personām"

Izdoti saskaņā ar

Lauksaimniecības un
lauku attīstības likuma

6.panta otro daļu

Izdarīt Ministru kabineta 2009.gada 8.decembra noteikumos Nr.1415 "Kārtība, kādā tiek administrēti un uzraudzīti tirgus intervences pasākumi augkopības un lopkopības produktu tirgū, īstenojot Eiropas Komisijas programmu vistrūcīgākajām personām" (Latvijas Vēstnesis, 2009, 196.nr.) šādus grozījumus: 

1. Aizstāt noteikumu 23.1 punktā skaitli un vārdu „2012.gada” ar skaitli un vārdu „2013.gada”;
2. Izteikt šo noteikumu 23.2 un 23.3 punktu šādā redakcijā:

„23.2 Organizācija līdz Komisijas 2012.gada 6.novembra Īstenošanas Regulas (ES) Nr.1020/2012, ar ko pieņem plānu par tādu resursu sadalījumu dalībvalstīm, kas jāiekļauj 2013.budžeta gadā pārtikas piegādei no intervences krājumiem vistrūcīgākajām personām Eiropas Savienībā, un atkāpjas no dažiem noteikumiem Regulā (ES) Nr.807/2010, (turpmāk – Komisijas Regula Nr.1020/2012) 4.panta pirmajā daļā noteiktajam termiņam iesniedz Lauku atbalsta dienestā maksājumu pieprasījumu par izdevumiem, kas tai radušies, īstenojot programmu saskaņā ar šo noteikumu 23.punktā minēto līgumu. Lauku atbalsta dienests izvērtē organizācijas iesniegto maksājuma pieprasījumu un līdz Komisijas Regulas Nr.1020/2012 4.panta otrajā daļā noteiktajam termiņam pārskaita maksājumu attiecināmo izmaksu apmērā uz organizācijas norādīto kontu kredītiestādē.

23.3 Ja organizācijai attiecināmie izdevumi rodas pēc 2013.gada 30.septembra, tā līdz Komisijas Regulas Nr.1020/2012 4.panta pirmajā daļā noteiktajam termiņam iesniedz Lauku atbalsta dienestā pieteikumu avansa maksājumam. Lauku atbalsta dienests, ievērojot Komisijas Regulas Nr.1020/2012 5.panta 2.un 4.punktā noteikto un izvērtējot organizācijas iesniegto avansa maksājuma pieprasījumu, līdz Komisijas Regulas Nr.1020/2012 4.panta otrajā daļā noteiktajam termiņam pārskaita avansa maksājumu uz organizācijas atvērto kontu Valsts kasē. Pirms finansējuma pārskaitīšanas uz organizācijas atvērto kontu Valsts kasē Lauku atbalsta dienestam saskaņā ar normatīvajiem aktiem par kārtību, kādā Valsts kase nodrošina elektronisko informācijas apmaiņu, ir tiesības bez saskaņošanas ar organizāciju pilnvarot Lauku atbalsta dienesta amatpersonu autorizēt maksājuma rīkojumus organizācijas atvērtajā kontā Valsts kasē, nosakot pieejas režīmu „3.paraksts”. Organizācija pirms izdevumu veikšanas iesniedz attiecināmo izdevumu pieprasījumu Lauku atbalsta dienestā. Lauku atbalsta dienesta amatpersona 60 dienu laikā izvērtē organizācijas iesniegto attiecināmo izdevumu pieprasījumu un, ja izdevumu veikšana tiek saskaņota, autorizē organizācijas iesniegto maksājuma rīkojumu.”;
3. Aizstāt noteikumu 26.1 punktā vārdus „ne vairāk kā” ar vārdu „vismaz”.
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