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2013
.gada 15.janvārī
Noteikumi Nr. 34
Rīgā
(prot. Nr. 3 11.§)
Grozījumi Ministru kabineta 2008.gada 22.decembra noteikumos Nr.1078 "Ģenētiski modificēto organismu riska novērtēšanas metodoloģija"
Izdoti saskaņā ar 

Ģenētiski modificēto organismu aprites likuma 

5.panta pirmās daļas 3.punktu
Izdarīt Ministru kabineta 2008.gada 22.decembra noteikumos Nr.1078 "Ģenētiski modificēto organismu riska novērtēšanas metodoloģija" (Latvijas Vēstnesis, 2008, 201.nr.; 2010, 41.nr.) šādus grozījumus: 
1. Aizstāt 2.punktā vārdus "izplatīšana vidē vai tirgū" ar vārdiem un zīmēm "apzināta izplatīšana (turpmāk – izplatīšana)".

2. Svītrot 5.1.apakšpunktā vārdus "vidē vai tirgū".

3. Izteikt 5.2.apakšpunktu šādā redakcijā:

"5.2. aprakstīt vides stāvokli jeb vides bāzes līniju pirms ģenētiski modificēto organismu izplatīšanas, kamēr vēl nav identificējamas nekādas (kaitīgas) ģenētiski modificētā organisma īpašības. Bāzes līnija ir atskaites punkts, ar ko salīdzina turpmākās izmaiņas, kuras var radīt ģenētiski modificēto organismu izplatīšana. Bāzes līnija ir atkarīga no uztvērējvides, arī biotiskiem un abiotiskiem faktoriem (piemēram, saglabātās dabiskās ekoloģiskās vides, bioloģiskās daudzveidības, lauksaimniecības zemes vai piesārņotas zemes), vai dažādu vides apstākļu kombinācijām. Ja paredzēta ģenētiski modificēto organismu izplatīšana tirgū, apraksta to vides bāzes līniju, kurā ģenētiski modificēto organismu ir paredzēts izplatīt (audzēt);".
4. Svītrot 5.3.3.apakšpunktā vārdus "vidē vai tirgū".

5. Svītrot 5.3.4.apakšpunktā vārdu "vidē". 

6. Svītrot 5.6. un 5.8.apakšpunktā vārdus "vidē vai tirgū".

7. Svītrot 5.9.apakšpunktā vārdus "attiecīgajā vidē vai tirgū".

8. Svītrot 8.2.5.apakšpunkta ievaddaļā vārdu "vidē".
9. Svītrot 8.2.5.3.apakšpunktā vārdus "vidē vai tirgū".
10. Svītrot 8.2.5.5.apakšpunktā vārdu "vidē".
11. Svītrot 8.4.3.apakšpunktu.

12. Izteikt 8.5.apakšpunkta ievaddaļu šādā redakcijā:

"8.5. analīzi par katru ģenētiski modificētā organisma īpašību, kas var radīt iespējamo kaitīgo ietekmi, ņemot vērā ģenētiski modificētā organisma paredzēto izplatīšanas veidu un lietojumu. Ģenētiski modificētā organisma īpašības analizē, norādot šādu informāciju:".
13. Izteikt 10.punkta ievaddaļu šādā redakcijā:

"10. Atbilstoši normatīvajiem aktiem par ģenētiski modificēto organismu apzinātu izplatīšanu persona izstrādā vides riska novērtējuma kopsavilkumu. Kopsavilkumā norāda:".

14. Svītrot 12.4. un 12.5.apakšpunktā vārdus "vidē vai tirgū".
15. Svītrot 14.1.2.apakšpunktā vārdu "vidē".
Ministru prezidents
V.Dombrovskis

Zemkopības ministre
L.Straujuma
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