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Grozījumi Ministru kabineta 2008.gada 8.aprīļa noteikumos Nr.255 „Noteikumi par valsts un Eiropas Savienības atbalstu lauku attīstībai Latvijas lauku attīstības programmas pasākuma "Lauksaimniecības produktu pievienotās vērtības radīšana" ietvaros”

Izdoti saskaņā ar

Lauksaimniecības un

lauku attīstības likuma

5.panta ceturto daļu

Izdarīt Ministru kabineta 2008.gada 8.aprīļa noteikumos Nr.255 „Noteikumi par valsts un Eiropas Savienības atbalstu lauku attīstībai Latvijas lauku attīstības programmas pasākuma „Lauksaimniecības produktu pievienotās vērtības radīšana” ietvaros” (Latvijas Vēstnesis, 2008, 57.nr.; 2009, 57., 133.nr.; 2010, 81., 128., 160.nr.; 2011, 32., 68., 157., 161.nr.; 2012, 62., 2013, 138., 199.nr.) šādus grozījumus:

1. Izteikt 4.5.apakšpunktu šādā redakcijā:

„4.5. juridiska persona, kas piena, augļu un dārzeņu, gaļas, graudu vai pārējo lauksaimniecības produktu sektora pārstrādes uzņēmumā nodarbojas vai pēc projekta īstenošanas sāks nodarboties ar bioloģisko lauksaimniecības produktu pārstrādi, vai juridiska persona, kas pēc projekta īstenošanas, izveidojot jaunu pārstrādes uzņēmumu, sāks nodarboties ar bioloģisko lauksaimniecības produktu pārstrādi piena, augļu un dārzeņu, gaļas, graudu vai pārējo lauksaimniecības produktu pārstrādes sektorā (turpmāk – bioloģiskās lauksaimniecības pārstrādes uzņēmums).”
2. Izteikt 13.punkta ievaddaļu šādā redakcijā:

„13. 2007.–2013.gada programmēšanās periodā (turpmāk – programmēšanas periods) projektu skaits vienam atbalsta pretendentam nav ierobežots, taču kopējā attiecināmo izmaksu summa nepārsniedz:”
3. Izteikt 13.7.apakšpunktu šādā redakcijā:

„13.7. EUR 1 000 000 – šo noteikumu 6.punktā minētajām aktivitātēm piena, augļu un dārzeņu, gaļas, graudu vai pārējo lauksaimniecības produktu sektora bioloģiskās lauksaimniecības pārstrādes uzņēmumā.”
4. Svītrot 13.8.apakšpunktu.
5. Izteikt 13.24.apakšpunktu šādā redakcijā:

„13.24. piena, augļu un dārzeņu, gaļas, graudu un pārējo lauksaimniecības produktu sektora bioloģiskās lauksaimniecības pārstrādes uzņēmumā.”
6. Papildināt IV nodaļu ar 22.1 punktu šādā redakcijā:

„22.1 Jaunam bioloģiskās lauksaimniecības pārstrādes uzņēmumam piena sektorā nav attiecināmas ar jaunu objektu būvniecību saistītas izmaksas.”
7. Izteikt 38.5 punktu šādā redakcijā:
„38.5 Uzraudzības periodā atbalsta pretendents:

38.5 1. ja tas ir bioloģiskās lauksaimniecības pārstrādes uzņēmums, saskaņā ar normatīvajiem aktiem par prasībām pārtikas kvalitātes shēmām, to ieviešanas, darbības, uzraudzības un kontroles kārtību bioloģiskās lauksaimniecības shēmas ietvaros piena un pārējo lauksaimniecības produktu pārstrādes sektorā katru gadu realizē vismaz 10 procentus, bet augļu un dārzeņu, gaļas un graudu sektorā – vismaz 30 procentus no kopējā saražoto gala produktu apjoma (vērtības vai apjoma izteiksmē);
38.5 2. ja tas ir jauns bioloģiskās lauksaimniecības pārstrādes uzņēmums, saskaņā ar normatīvajiem aktiem par prasībām pārtikas kvalitātes shēmām, to ieviešanas, darbības, uzraudzības un kontroles kārtību bioloģiskās lauksaimniecības shēmas ietvaros katru gadu realizē vismaz 70 procentus no kopējā saražoto gala produktu apjoma (vērtības vai apjoma izteiksmē).”

8. Aizstāt 3.pielikuma tekstā saīsinājumu „Ls” ar vārdu „euro”.
9. Aizstāt 3.pielikuma tekstā skaitli un vārdu „300 000 latu” ar skaitli un vārdu „426 862 euro”.
10. Aizstāt 3.pielikumā 7.tabulā skaitli un vārdu „300 000 Ls” ar skaitli un vārdu „426 862 euro”.
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