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                                                             Noteikumi Nr.

Rīga                                                                                                 (prot. Nr.
.§)

Grozījums Ministru kabineta 2008.gada 7.jūlija noteikumos Nr.515 „Valsts un Eiropas Savienības atbalsta piešķiršanas kārtība vietējo attīstības stratēģiju īstenošanai”
Izdoti saskaņā ar Lauksaimniecības un lauku
attīstības likuma 5.panta ceturto daļu

Izdarīt Ministru kabineta 2008.gada 7.jūlija noteikumos Nr.515 „Valsts un Eiropas Savienības atbalsta piešķiršanas kārtība vietējo attīstības stratēģiju īstenošanai” (Latvijas Vēstnesis, 2008, 106.nr.; 2009, 70., 203.nr.; 2011, 125.nr.; 2012, 173.nr.) grozījumu un papildināt noteikumus ar 31.2. punktu šādā redakcijā:
„31.2. Ja ir izsludināta pēdējā projektu iesniegumu pieņemšanas kārta un kādā no vietējās attīstības stratēģijas rīcības plānā ietvertajām rīcībām projektu iesniegumus iesniedz par mazāku summu nekā pieejamais atbalsta apmērs, vietējā rīcības grupa izdara grozījumus rīcības plānā ne vēlāk kā 10 darbdienu laikā pēc projektu iesniegumu iesniegšanas dienestā un atlikušo finansējuma daļu pārceļ uz citu rīcību, kurā projektu iesniegumi ir iesniegti par lielāku summu nekā pieejamais un vietējās attīstības stratēģijas rīcības plānā rīcībai noteiktais atbalsta apmērs, nepārsniedzot pasākumā „Lauku ekonomikas dažādošana un dzīves kvalitātes veicināšana vietējo attīstības stratēģiju īstenošanas teritorijā” vai Rīcības programmas pasākumā pieejamo finansējumu.”
Ministru prezidents






































































































































































































































































V.Dombrovskis
Zemkopības ministre
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