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Grozījumi Ministru kabineta 2009.gada 7.jūlija noteikumos Nr.746 „Lauksaimniecības un lauku attīstības kredītu garantēšanas kārtība”
Izdoti saskaņā ar

Lauksaimniecības un

lauku attīstības likuma

5.panta desmito daļu

Izdarīt Ministru kabineta 2009.gada 7.jūlija noteikumos Nr.746 „Lauksaimniecības un lauku attīstības kredītu garantēšanas kārtība”” (Latvijas Vēstnesis, 2009, 110.nr.; 2010, 115.nr.; 2011, 19., 102., 160.nr.; 2012, 89., 150.nr.) šādus grozījumus:

1. Izteikt 4.punkta otro teikumu šādā redakcijā:

„Sadarbības līgumā nosaka kompensācijas izmaksas, līdzekļu atgūšanas un to sadales kārtību, ierobežotas pieejamības informāciju, strīdu izskatīšanas kārtību un iespējamās sankcijas, ja saistības netiek pildītas.”

2. Izteikt 5.11.apakšpunktu šādā redakcijā:

„5.11. kurai ar tiesas spriedumu ir pasludināts maksātnespējas process vai ar tiesas spriedumu tiek īstenots tiesiskās aizsardzības process, vai ar tiesas lēmumu tiek īstenots ārpustiesas tiesiskās aizsardzības process, tai uzsākta bankrota procedūra, piemērota sanācija vai mierizlīgums, vai tās saimnieciskā darbība ir izbeigta;”

3. Aizstāt 10.7.apakšpunktā vārdus „un Komisijas regulu Nr. 875/2007 veidlapas paraugiem,” ar vārdiem „Komisijas regulu Nr. 875/2007 un Komisijas regulu Nr. 1998/2006,”

4. Izteikt 15.punktu šādā redakcijā: 
„15. Maksa par garantijas piešķiršanu kredītiem vai galvojumiem (turpmāk – maksa) ir no 0,5 līdz divi procenti no garantējamās summas. Procentuālo maksas apmēru nosaka atbilstoši fonda garantijas riskam. Maksu nosaka, bāzes procentu likmei – 0,5 procentiem – no garantijas apmēra pieskaitot garantijas svarīgāko piecu riska faktoru novērtējumu procentos saskaņā ar šo noteikumu 5.pielikumu. Fonda valdei ir tiesības šādi noteikto procentu likmi un riska koeficientu koriģēt par 0,3 procentiem, ja iesniegumā ir ietverta informācija par papildu riska faktoriem vai ir izstrādāts risku vadības plāns projekta īstenošanas pasākumiem. Kredīta vai galvojuma ņēmējs maksu par garantijas piešķiršanu samaksā pirms garantijas līguma noslēgšanas, ja fonds un kredīta vai galvojuma ņēmējs nav vienojušies par citu samaksas kārtību.”
5. 19.punktā:

5.1. aizstāt 19.1.apakšpunktā vārdu „sniegusi” ar vārdiem „apzināti sniegusi”;
5.2. izteikt 19.3.apakšpunktu šādā redakcijā:
„19.3. bez fonda piekrišanas, neievērojot sadarbības līgumā noteikto kārtību, ir izdarījusi grozījumus kredīta vai galvojuma līgumā vai kredīta vai galvojuma nodrošinājuma līgumā;”;

5.3. papildināt punktu ar 19.4.apakšpunktu šādā redakcijā”

„19.4. kredītiestāde šo noteikumu 22.punkta noteiktajā termiņā nav paziņojusi fondam par garantijas gadījuma iestāšanos.”

6. 21.punktā:

6.1. papildināt punkta ievaddaļu aiz vārda „šādiem” ar vārdu „garantijas”;

6.2. papildināt punktu ar 21.4.apakšpunktu šādā redakcijā:

„21.4. kredīta vai galvojuma ņēmējs, iestājoties kredīta vai galvojuma gala atmaksas termiņam, nav spējis pilnībā izpildīt noteiktās saistības.”

7. Izteikt 22.punktu šādā redakcijā:
„22. Kredītiestāde ne vēlāk kā 30 kalendārās dienas pēc garantijas līguma termiņa beigām paziņo fondam par garantijas gadījuma iestāšanos garantijas līguma darbības laikā, nosūtot rakstisku paziņojumu fondam. Paziņojumam pievieno dokumenta kopiju, kas apliecina, ka iestājies kāds no šo noteikumu 21.punktā minētajiem garantijas gadījumiem.”
8. Izteikt 23.punkta ievaddaļu šādā redakcijā:

„23. Lai saņemtu kompensāciju, iestājoties garantijas gadījumam, kredītiestāde iesniedz fondā iesniegumu par kompensācijas saņemšanu (turpmāk – kompensācijas iesniegums) (6.pielikums). Kompensācijas iesniegumam pievieno:”

9. Svītrot 27.punkta pirmajā teikumā vārdus „un pirms kredīta vai galvojuma nodrošinājuma realizācijas”.
10. Izteikt 5.pielikuma 5.1.apakšpunktu jaunā redakcijā:

	„5.1. raksturojums
	ilgstoša pieredze nozarē un nevainojama reputācija
	ir pieredze uzņēmējdarbībā, bet nav pieredzes attiecīgajā nozarē vai nav labas reputācijas
	pietiekama pieredze, bet nav apmierinošas kredītvēstures
	nav plānveida saimnieciskās darbības, neprecīza uzskaite
	nav pieredzes saimnieciskajā darbībā”
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