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Grozījumi Ministru kabineta 2012.gada 13.novembra noteikumos Nr.775 „Kārtība, kādā piešķir valsts un Eiropas Savienības atbalstu investīciju veicināšanai lauksaimniecībā un materiālās bāzes pilnveidošanai”
Izdoti saskaņā ar Lauksaimniecības un
lauku attīstības likuma 5.panta ceturto daļu

Izdarīt Ministru kabineta 2012.gada 13.novembra noteikumos Nr.775 „Kārtība, kādā piešķir valsts un Eiropas Savienības atbalstu investīciju veicināšanai lauksaimniecībā un materiālās bāzes pilnveidošanai” (Latvijas Vēstnesis, 2012, 185., 197.nr.) šādus grozījumus:

1. Papildināt 3.1.apakšpunktu aiz vārdiem „lauksaimniecības produktu ražotājiem” ar vārdiem un zīmēm „(tai skaitā traktortehnikai 1 000 000 latu apmērā);”

2. Papildināt 3.punktu ar 3.3.6.apakšpunktu šādā redakcijā:

„3.3.6. grupa 11.07 – bezalkohola dzērienu, izņemot minerālūdeņu un pudelēs iepildītu citu ūdeņu, ražošana”.

3. Izteikt 10.punktu šādā redakcijā;

„10. Pretendents, kas nodarbojas ar primāro lauksaimniecības produktu ražošanu un kam nav konstatētas šo noteikumu 7.1.1.apakšpunktā minētās pazīmes, var saņemt atbalstu, kas sedz daļu no faktiski samaksātā ilgtermiņa aizdevuma vai finanšu līzinga procentu gada summas par ilgtermiņa (ilgāk par 12 mēnešiem no līguma noslēgšanas brīža) aizdevumu vai finanšu līzingu investīcijām jaunas traktortehnikas iegādei, jaunu lauksaimnieciskās ražošanas būvju būvniecībai un esošu būvju rekonstrukcijai, to darbības nodrošināšanai nepieciešamo iekārtu un tehnoloģiskā aprīkojuma (arī programmatūras) iegādei un tādas lauksaimniecībā izmantojamās zemes iegādei, kura tiek izmantota lauksaimniecības produkcijas ražošanai”.

4. Izteikt 11.1.apakšpunktu šādā redakcijā:

„11.1. traktortehnikas, kas iegādāta par atbalsta lauku attīstībai no Eiropas Lauksaimniecības fonda lauku attīstībai (ELFLA) līdzekļiem, kā arī piekabju un lauksaimniecībā izmantojamo tehnoloģisko agregātu iegādi;”
5. Izteikt 29.punktu šādā redakcijā:

„29. Atbalstu var saņemt lauksaimniecības produktu pārstrādes komersants (turpmāk – komersants), kam ir piešķirts ilgtermiņa (ilgāk par 12 mēnešiem no līguma noslēgšanas dienas) aizdevums vai finanšu līzings investīcijām tāda jauna kravas transporta iegādei, ar kuru neveic komercpārvadājumus, jaunu lauksaimniecības produktu pārstrādes būvju būvniecībai un rekonstrukcijai, kā arī komersanta saimnieciskās darbības nodrošināšanai nepieciešamo iekārtu un tehnoloģiskā aprīkojuma (tostarp programmatūras) iegādei”.
6. Izteikt 31.1.apakšpunktu šādā redakcijā:
„31.1. transportlīdzekļu ar pilnu masu līdz 3,5 tonnām, piekabju, puspiekabju un to aprīkojuma iegādi”.
7. Papildināt 37.punktu ar 37.3.apakšpunktu šādā redakcijā:

„37.3. iekrāvēju, pļaujmašīnu, traktortehnikas un to agregātu iegādei.”

8. Papildināt 38.punktu ar 38.5. un 38.6. apakšpunktu šādā redakcijā:

„38.5. ir reģistrēts Zinātnisko institūciju reģistrā vismaz trīs gadus un nodrošina studentu apmācību saskaņā ar akreditētām augstākās izglītības valsts programmām veterinārmedicīnas jomā;

38.6. ir reģistrēts Zinātnisko institūciju reģistrā vismaz trīs gadus un veic zinātnisko darbu graudaugu selekcijā, kā arī nodrošina ģenētisko resursu aizsardzību labības sugām vai kartupeļiem un to ilgtspējīgu izmantošanu.”
9. Izteikt 40.punktu šādā redakcijā:
„40. Šo noteikumu 38.1., 38.2., 38.4., 38.5. un 38.6.apakšpunktā minēto pretendentu projekti nav saistīti ar saimnieciskās darbības veikšanu.”

10.  Izteikt 42.punktu šādā redakcijā:

„42. Atbalstu nepiešķir jaunu ēku būvniecībai un transporta līdzekļu iegādei.”

11. Papildināt noteikumus ar 43.1 punktu šādā redakcijā:

„43.1 Lai saņemtu investīciju atbalstu, šo noteikumu 38.5. un 38.6.apakšpunktā minētie pretendenti līdz 2013.gada 1.jūlijam Lauku atbalsta dienestā iesniedz iesniegumu (5.pielikums). Iesniegumam pievieno izdevumu tāmi.”
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