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Informatīvais ziņojums

2013.gada 3.septembra Ministru kabineta sēdes darba kārtības punktā

“Par Eiropas Savienības Lauksaimniecības un zivsaimniecības ministru padomes 2013.gada 8.-10.septembra neformālajā sanāksmē izskatāmajiem jautājumiem”

I Ministru padomes neformālās sanāksmes darba kārtības jautājumi 

Lietuvas prezidentūra š.g. 8.-10.septembrī Viļņā Lietuvā rīko neformālo Eiropas Savienības (turpmāk – ES) Lauksaimniecības un zivsaimniecības ministru padomes (turpmāk - MP) sanāksmi, kuras tēma ir „Ģimenes saimniecību attīstības perspektīva globalizācijas apstākļos”.  
Apvienoto Nāciju Organizācijas Ģenerālā Asambleja 2014.gadu ir izsludinājusi par ģimenes saimniecību (family farming) gadu. Lietuvas prezidentūras izplatītajā dokumentā ir uzsvērts ģimenes saimniecību nozīmīgums. Neskatoties uz strauju lauku saimniecību darbības paplašināšanos, ģimenes saimniecības ES joprojām ir visizplatītākais saimniekošanas modelis. Ņemot vērā ģimeņu saimniecību unikālo attīstības un pārvaldības modeli, kā arī nozīmīgo ieguldījumu ES lauksaimniecības ilgtspējā, ir svarīgi veicināt ģimeņu saimniecību attīstību.
Lai veicinātu ģimenes saimniecību attīstību īstenojamas šādas trīs prioritātes:

1. Izcelt ģimenes saimniecību kā lauksaimniecības modeļa nozīmīgumu, lai sasniegtu pārdomātu, ilgtspējīgu un visaptverošu izaugsmi.

2. Izveidot institucionālu ietvaru, kas atbalsta ģimenes saimniecību dzīvotspēju.

3. Stiprināt ģimenes saimniecības produktīvā pārtikas ķēdē.

Sanāksmes laikā Lietuvas prezidentūra aicinās dalībvalstis diskutēt par trīs jautājumiem.

Latvijas viedoklis, atbildot uz prezidentūras izvirzītajiem jautājumiem:
1. Ģimenes saimniecību ilgtspēja ir atkarīga no to ekonomiskās dzīvotspējas, vides izpratnes un zināšanu apmaiņas starp paaudzēm, tradīcijām, paradumiem, resursiem, institūcijām un sociālās identitātes. Ņemot vērā ģimeņu saimniecību īpašās vajadzības, kā un cik lielā mērā ES politika nacionālajā un reģionālajā līmenī var veicināt ģimeņu saimniecību ilgtspēju. Kāda ir ES dalībvalstu valdību loma ģimenes saimniecību inovāciju atbalstīšanā?
Ir būtiski saglabāt mazās un vidējās saimniecības, sniegt atbalstu tām, lai tās spēj nodrošināt savu ģimeni un vienlaikus saglabātos apdzīvotība laukos. Tāpēc viens no galvenajiem uzstādījumiem Latvijas Lauku attīstības programmas 2014.-2020.gadam ietvaros ir, lai Latvijas laukus apsaimnieko ģimenes saimniecības, kuras spēj nopelnīt un nodrošināt savu ģimeni.
ES līmenī jāturpina sniegt atbalstu lauku teritorijām un mazāk attīstītākiem Eiropas reģioniem, atbalstu prioritāri novirzot mazajām un vidējām saimniecībām, lai tās no pašpatēriņa saimniecībām varētu pārorientēties uz tirgus orientētām saimniecībām, daļu savas produkcijas realizējot tirgū.
2. Papildus nesenajiem lēmumiem Kopējā lauksaimniecības politikā (KLP) atbalstīt jaunos lauksaimniekus un radīt jaunus uzņēmumus, kādi nacionālās/reģionālās politikas pasākumi pastāv vai varētu tikt ieviesti, lai veicinātu ģimenes saimniecību pārveidošanu, piekļuvi zemei un kapitālam, lai atbalstītu ģimeņu saimniecību ilglaicīgu dzīvotspēju? Kā mēs varētu nodrošināt šo pasākumu konsekventu ieviešanu visā ES?
Nākamajā plānošanas periodā KLP ietvaros ir sniegta iespēja dalībvalstīm īstenot vairākus atbalsta pasākumus tieši mazo saimniecību attīstībai. Dalībvalstīm tas ir liels izaicinājums un nepieciešama arī stingra politiskā nostāja, jo nereti mazajām saimniecībām nav tik spēcīgu lobiju, kas spētu aizstāvēt mazo saimniecību attīstībai labvēlīgas politikas veidošanu. 
Līdz ar to sabiedriskajām organizācijām jāstiprina kapacitāte, lai izveidojās spēcīgs lobijs, kas var reāli aizstāvēt mazo/ģimenes saimniecību attīstībai labvēlīgu valsts politiku.
Nepieciešams izstrādāt kreditēšanas instrumentu, lai mazās saimniecības varētu saņemt garantētus kredītus savas saimniecības darbības attīstībai.

Svarīgs ir arī vietējo pašvaldību atbalsts: atbalsts pieejai tirgum, atbalsts tirdziņu ierīkošanai, uzturēšanai, iespēja piedalīties ēdināšanas uzņēmumu (skolas, bērnudārzi, u.t.) iepirkumos ar savu izaudzēto produkciju. Samazinot starpnieku ķēdi, pastāv iespēja, ka produkts par tādu pašu cenu tiek pārdots patērētājam, lauksaimniekam paturot lielāku daļu produkta pārdotās vērtības. 

3. Kādi politikas pasākumi būtu jāievieš ES un nacionālajā līmenī, lai radītu atbalstošu vidi kooperatīvu un ražotāju organizāciju attīstībai, sevišķi tādu, kas apvieno ģimenes saimniecības? Kādi institucionālie pasākumi ir un varētu būt ES, nacionālajā un reģionālajā līmenī, kas atbalstītu īso pārtikas ķēžu veicināšanu un vietējās pārtikas sistēmas, ar īpašu uzmanību uz piemērojamību ģimenes saimniecībām?
Priekšlikumi ģimeņu saimniecību iesaistīšanai un apvienošanai kooperatīvos un ražotāju organizācijās:

Pirmkārt, jāpalielina ES atbalstu tām ražotāju organizācijām, kuras ir atzītas dalībvalstī vai ES reģionā, kur ir neliels skaits vai vispār nav ražotāju organizāciju. Būtu jāparedz tāds ES atbalsts, kas veicinātu nelielo ražotāju t.sk. ģimeņu saimniecību dalību ražotāju organizācijās. 
Otrkārt,  jāturpina darbs pie administratīvā sloga samazināšanas. Saskaņā ar Eiropas Komisijas datiem tieši ik gadu pieaugošais administratīvais slogs ir bijis par iemeslu ražotāju organizāciju skaita sarukumam vairākās dalībvalstīs. 
Jāturpina īstenot to, ka ražotāju grupas un ražotāju organizāciju atzīšanas kritērijus nosaka dalībvalstis. 
Latvijā ir jāturpina atbalsts Lauku attīstības programmas 2014-2020.gadam ietvaros ražotāju grupu izveidei un turpmākai attīstībai. Kā arī jāturpina valsts atbalsts ražotāju grupu izveidei pirmajos darbības gados.
Pasākumi, lai veicinātu īso pārtikas ķēžu un vietējo pārtikas sistēmu attīstību:

Augsta līmeņa foruma pārtikas piegādes ķēdes darbības uzlabošanai ietvaros būtu nepieciešama plašāka dažādu ieinteresēto pušu ES līmeņa diskusija, lai apspriestu īso piegāžu ķēžu un vietējo tirgus attīstības veicināšanas iespējas. Būtiski ir nodrošināt nepieciešamo finansējumu ES mēroga iniciatīvām, lai veicinātu īso pārtikas ķēžu un vietējo pārtikas sistēmu attīstību.
Lauku attīstības programmas 2014.-2020.gadam ietvaros jāveicina lauksaimniecības produktu pārstrādi mājas apstākļos, kā arī jāveicina dažādu pārtikas ķēžu dalībnieku kopīgu darba procesu organizēšana.
Lielāka uzmanība nākotnē būtu jāpievērš publisko iepirkumu veicēju (pašvaldību) izglītošanai attiecībā uz nepieciešamību pielāgot iepirkuma nosacījumus, lai veicinātu vietējās lauksaimniecības un pārtikas produkcijas iepirkšanu. Vides prasību plašāka iekļaušana un izmantošana valsts un pašvaldības iestāžu pārtikas publiskajos iepirkumos (zaļais iepirkums) būtu viens no risinājumiem mazo ražotāju ilgtspējīgai attīstībai un izdzīvošanai.
II Latvijas delegācija

Delegācijas vadītājs: 
Laimdota Straujuma, Zemkopības ministre;
Delegācijas dalībnieki: 
Liene Jansone, Lauku attīstības atbalsta departamenta direktore;

Jānis Briedis, Zemkopības ministrijas Starptautisko lietu un stratēģijas analīzes departamenta direktora vietnieks;

Iveta Baļčūne, Zemkopības ministrijas Starptautisko lietu un stratēģijas analīzes departamenta Eiropas Savienības lietu nodaļas vadītāja vietniece.
Zemkopības ministra p.i. –

labklājības ministre 
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