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Informatīvais ziņojums

„Par papildu finansējuma nepieciešamību Eiropas Komisijas programmas vistrūcīgākajām personām īstenošanai 2012.gadā”

Eiropas Padomes 2007.gada 22.oktobra Regula (EK) Nr. 1234/2007, ar ko izveido lauksaimniecības tirgu kopīgu organizāciju un paredz īpašus noteikumus dažiem lauksaimniecības produktiem („Vienotā TKO regula”), paredz, ka katru gadu tiek pieņemts plāns pasākumu organizēšanai attiecībā uz Eiropas Savienības (turpmāk – ES) vistrūcīgākajām personām, veicot nozīmīgu ieguldījumu to labklājībā. Eiropas Komisijas programma vistrūcīgākajām personām (turpmāk – programma) tiek finansēta no ES budžeta Eiropas Lauksaimniecības garantiju fonda līdzekļiem.

Latvija atbilstoši 2010.gada 14.septembra Regulai (EK) Nr.807/2010, ar ko nosaka sīki izstrādātus noteikumus pārtikas piegādei no intervences krājumiem trūcīgākajām personām Savienībā, (turpmāk – Regula Nr.807/2010) 1.panta 1.punktam 2011.gada 28.janvārī pieteicās programmas īstenošanai 2012.gadā.

Regula Nr.807/2010 detalizēti nosaka kārtību, kā dalībvalstīm jāīsteno minētā programma. Regulas 1.panta 2.punkts nosaka, ka ik gadu ne vēlāk kā līdz 31.maijam attiecīgās dalībvalstis paziņo Eiropas Komisijai (turpmāk – Komisija) par:

a) katra veida produktu daudzumu (tonnās), kas konkrētajā gadā ir vajadzīgs plāna īstenošanai tās teritorijā;

b) veidu, kādā produktus izsniegs saņēmējiem;

c) kritērijiem, kas piemērojami saņēmējiem;

d) maksājumiem, ja tādi ir, ko var uzlikt saņēmējiem, ievērojot Regulas Nr.1234/2007 27.panta 1.punkta otrās daļas “b” apakšpunkta prasībām.

Starpinstitūciju sanāksmē (2011.gada 18.martā), kurā piedalījās Zemkopības ministrijas, Labklājības ministrijas, Veselības ministrijas, Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrijas, Latvijas Pašvaldības savienības, Rīgas domes Labklājības departamenta, Lauku atbalsta dienesta un Pārtikas un veterinārā dienesta pārstāvji, tika izvērtēts 2012.gada programmai nepieciešamo produktu klāsts un trūcīgo personu skaits. 

Ministru kabineta 2009.gada 8.decembra noteikumi Nr.1415 „Kārtība, kādā tiek administrēti un uzraudzīti tirgus intervences pasākumi augkopības un lopkopības produktu tirgū, īstenojot Komisijas programmu vistrūcīgākajām personām” paredz, ka tiesības saņemt pārtikas produktus ir ģimenēm vai atsevišķi dzīvojošām personām, kuras ir atzītas par trūcīgām saskaņā ar normatīvajiem aktiem par ģimenes vai atsevišķi dzīvojošas personas atzīšanu par trūcīgu. Latvijā trūcīgās personas statusu nosaka atbilstoši Ministru kabineta 2010.gada 30.marta noteikumiem Nr.299 „Noteikumi par ģimenes vai atsevišķi dzīvojošas personas atzīšanu par trūcīgu”. 
Labklājības ministrija ir prognozējusi, ka tad, ja nemainās ienākumu līmenis un statusa piešķiršanas kritēriji, trūcīgās personas statuss 2012.gadā varētu tikt piešķirts aptuveni 200 000 personām, kuru vidējie ienākumi katras ģimenes loceklim mēnesī pēdējo triju mēnešu laikā nepārsniegtu 90 latu un kuru īpašums, naudas līdzekļu uzkrājumi, vērtspapīri un citi statusa piešķiršanas kritēriji būtu atbilstoši 2011.gada 1.janvārī normatīvajos tiesību aktos noteiktajam. Tāpēc Zemkopības ministrija pieprasāmo pārtikas produktu daudzumu Komisijai aprēķināja, pieņemot, ka 2012.gada programmā varētu būt iesaistīts 200 000 vistrūcīgāko personu. 
Dalība Komisijas programmā ir nozīmīgs atbalsts Latvijas iedzīvotājiem. Nabadzības riska indekss
 Latvijā ir visaugstākais salīdzinājumā ar pārējām ES dalībvalstīm – 25,7 (pēc Komisijas 2011.gada 1.jūnija datiem).

Analizējot nacionālos datus, kas atspoguļo nabadzības situāciju valstī, jāpiebilst, ka laika posmā no 2010.gada janvāra
 līdz 2011.augustam
 (ieskaitot) trūcīgo personu skaits palielinājās no 89 tūkst. (4 % no Latvijas iedzīvotāju skata) līdz 167 tūkst. (7,5 % no Latvijas iedzīvotāju skaita).
Zemkopības ministrija, ievērojot iepriekšminētajā starpinstitūciju darba grupā nolemto, 2011.gada 30.maijā Komisijai nosūtīja vēstuli, kurā tika norādīts, ka Latvijai nepieciešamas 71 292 t graudu un 4 706 t vājpiena pulvera Ls 10 692 000 vērtībā, lai nevalstiskās labdarības organizācijas, īstenojot programmu 2012.gadā, vienai trūcīgajai personai ne biežāk kā 12 reizes gadā varētu dalīt pārtikas komplektu, kura sastāvā būtu:

GRAUDU GRUPA: 

1. Makaroni, 1 kg;

2. A/l kviešu milti, 1 kg;

3. Auzu pārslas, 0,5 kg;

4. Miežu putraimi, 1 kg.
PIENA GRUPA: 

1. Vājpiena pulveris, 0,4 kg;

2. Piens 2 % (apstrādāts ultraaugstā temperatūrā), 2 l;

3. Skābais krējums 25 % (apstrādāts ultraaugstā temperatūrā), 0,5 kg. 

Taču, pamatojoties uz 2011.gada 13.aprīļa Vispārējās tiesas (piektā palāta) spriedumu (turpmāk – tiesas lēmums), tika atcelts Komisijas 2008.gada 3.oktobra Regulas Nr. 983/2008, ar ko pieņem plānu par resursu sadalījumu dalībvalstīm, kas jāiekļauj 2009. budžeta gadā pārtikas piegādei no intervences krājumiem trūcīgāko personu pabalstam, 2. pants un II pielikums, saistībā ar programmu liedzot iespēju pārtikas produktus iepirkt vietējā tirgū. Sākot ar 2012.gadu, programmas īstenošanai atļauts izmantot tikai intervences krājumos esošos produktus.
Reaģējot uz iepriekšminēto tiesas spriedumu un nozares ekspertu viedokli par to, ka ar esošajiem intervences krājumiem 2012.gada programmas īstenošanai nepietiks un ne graudi, ne arī vājpiena pulveris intervencē iepirkts netiks, Komisija 2011.gada 10.jūnijā (bez dalībvalstu vienotas nostājas) pieņēma Regulu 562/2011, ar ko pieņem plānu par tādu resursu sadalījumu dalībvalstīm, kas jāiekļauj 2012. budžeta gadā pārtikas piegādei no intervences krājumiem vistrūcīgākajām personām Eiropas Savienībā, un atkāpjas no dažiem noteikumiem Regulā (ES) Nr. 807/2010, ar kuru Latvijai piešķir tikai 870 043 tonnas vājpiena pulvera Ls 1 095 380 vērtībā.
2012.gadā pārtikas produkti tiks piegādāti no ES dalībvalstu rīcībā esošajiem intervences produktu krājumiem un netiks iepirkti ES iekšējā tirgū.
Zemkopības ministrija 2011.gada 1.jūlija laikrakstā „Latvijas Vēstnesis” Nr.101 (4499) izsludināja pieteikšanos nevalstiskajām labdarības organizācijām 2012.gada Komisijas programmas vistrūcīgākajām personām īstenošanai Latvijā.

Līdz 2011.gada 1.augustam 2012.gada programmas īstenošanai pieteikušās 10 labdarības organizācijas: 
1) evaņģēlisko kristiešu draudze "Zilais krusts";
2) Viļānu labdarības biedrība "Mazumiņš";
3) daudzbērnu ģimeņu apvienība "Dzīpariņš";
4) sabiedriska organizācija "Zigate";
5) Ventspils evaņģēliski luteriskā draudze;
6) Rīgas Vasarassvētku draudzes Kristīgais centrs "Labā Vēsts";
7) biedrība "Latvijas Sarkanais Krusts";
8) biedrība "Latvijas Samariešu apvienība";
9) žēlsirdības misija "Dzīvības ēdiens";
10) Dagdas invalīdu brālība "Nema".
Kopējais pārtikas izdales vietu skaits – 439, kurās organizācijas vienā izdales reizē apņēmušās apkalpot 146 367 trūcīgās personas.
Ievērojot iepriekšminēto un pamatojoties uz Zemkopības ministrijas aprēķiniem, jāsecina, ka vienai trūcīgajai personai 2012.gada programmā varēs dalīt piena grupas produktu, t.i., 0,4 kg pilnpiena pulvera, ne biežāk kā sešas reizes gadā.

Zemkopības ministrijai pēc konsultācijām ar labdarības organizācijām un iepriekšējo gadu pieredzes izvērtēšanas pārtikas dalīšanā ir pamatotas bažas par to, ka viens produkts – pilnpiena pulveris – trūcīgās personas nestimulēs doties uz labdarības organizācijas izdales vietu. Tas var būt dārgi un neizdevīgi personām, kurām uz izdales vietu pēc pārtikas produkta jāierodas ar sabiedrisko transportu. Tāpat būs personas, kas nevēlēsies saņemt pilnpiena pulveri, jo bez papildu graudu grupas produktiem tam nebūs tik plašas izlietojuma iespējas. Zemkopības ministrija uzskata, ka pārtikas paka vienai trūcīgai personai jāpapildina ar graudu grupas produktu –1 kg makaronu (trūcīgajai personai ne biežāk kā sešas reizes gadā).
Saskaņā ar Komisijas 2011.gada 10.jūnija Regulu 562/2011, ar ko pieņem plānu par tādu resursu sadalījumu dalībvalstīm, kas jāiekļauj 2012. budžeta gadā pārtikas piegādei no intervences krājumiem vistrūcīgākajām personām Eiropas Savienībā, un atkāpjas no dažiem noteikumiem Regulā (ES) Nr. 807/2010, Latvijai 2012.gada EK programmas īstenošanai ir piešķirts 870,43 tonnu vājpiena pulvera EUR 1 558 586 (Ls 1 095 380,48) apmērā. Tā kā Komisija nefinansē pievienotās vērtības nodokli (turpmāk – PVN), tad nepieciešams paredzēt finansējumu iegādāto produktu PVN segšanai no nacionālā budžeta Ls 240 983,7 apmērā.
Komisijas Regulas Nr.807/10 8.panta 1.punktā ir noteikts, ka produktus, kas nav tās dalībvalsts intervences krājumos, kur šādi produkti ir pieprasīti, var pārvest no vienas dalībvalsts uz citu, kur šie produkti ir vajadzīgi ikgadējā sadales plāna izpildei. Latvijai plāna izpildei piešķirtais intervences vājpiena pulveris (870,43 tonnu) atrodas Lietuvas intervences noliktavā. Tāpēc jāparedz finansējums transportēšanas izmaksu kompensācijai no nacionālā budžeta Ls 7 000 apmērā (prognozētais). 

Lai papildinātu Komisijas finansēto piena grupas produktu ar graudu grupas produktu – makaroniem (trūcīgajai personai 1 kg ne biežāk kā sešas reizes gadā), pēc Zemkopības ministrijas aplēsēm, no valsts budžeta nepieciešams paredzēt Ls 500 000, kā arī papildus Ls 110 000 pievienotās vērtības nodokļa segšanai.

Kopā programmas īstenošanai 2012.gadā nepieciešams līdzfinansējums no valsts budžeta Ls 857 983,7 apmērā.
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� Nabadzības riska indekss – iedzīvotāju īpatsvars (procentos) zem nabadzības riska sliekšņa, kas noteikts kā 60% no rīcībā esošo ienākumu mediānas, pārrēķinātas uz ekvivalento patērētāju.


� Personu skaits, kurām pēc stāvokļa 31.12.2009. spēkā ir trūcīgas personas statuss.


� Personu skaits, kurām pēc stāvokļa 31.07.2011. spēkā ir trūcīgas personas statuss.
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