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Informatīvais ziņojums „Par Latvijas kā partnervalsts līdzdalību starptautiskajā pārtikas, lauksaimniecības un dārzkopības izstādē "Zaļā nedēļa 2015" Berlīnē”
Informatīvais ziņojums sagatavots priekšlikuma izskatīšanai Ministru kabinetā par Latvijas kā partnervalsts līdzdalību Starptautiskajā pārtikas, lauksaimniecības un dārzkopības izstādē "Zaļā nedēļa 2015" Berlīnē, tai nepieciešamo finansējumu un paredzamajiem organizatoriskajiem pasākumiem.

„Zaļā nedēļa” Berlīnē pirmo reizi tika organizēta 1926.gadā, un tā ir pasaules lielākā un nozīmīgākā lauksaimniecības, pārtikas un dārzkopības izstāde. Ražotāji no visas pasaules izmanto dalību šajā izstādē savas produkcijas testēšanai, kā arī zīmola un atpazīstamības nostiprināšanai.
Izstādes laikā tiek organizēts Pārtikas un lauksaimniecības globālais forums, kad notiek arī nozares ministru sanāksme. Kopš 2009.gada Vācijas Federālā Pārtikas, lauksaimniecības un patērētāju aizsardzības ministrija rīko lauksaimniecības ministru samitus. 2012.gadā 70 valstis pārstāvēja ministri vai viceministri un piedalījās arī Apvienoto Nāciju Pārtikas un lauksaimniecības organizācija (FAO). Tāpat izstādes laikā tiek organizēti profesionāļu semināri un paneļdiskusijas. 

2012.gada janvārī izstādi apmeklēja vairāk nekā 400 000 apmeklētāju, tai skaitā 100 000 nozaru speciālistu. Izstādes kopējā platība bija 115 000 m², un tajā piedalījās 1600 uzņēmumu no 57 pasaules valstīm. 
Ik gadu kāda no valstīm nodrošina partnerību Vācijai sekmīgas izstādes norisē, lai tā parādītu savu valsti kultūras un politiskajā aspektā, kā arī veicinātu tirdzniecības sakaru veidošanu. Tradicionāli partnervalsts sevi prezentē ar tematisku halli, tur demonstrējot savas valsts uzņēmumu ražoto produkciju. Vienlaikus tā ir lieliska iespēja parādīt savas valsts sasniegumus lauksaimniecībā un pārtikas produktu ražošanā un popularizēt tūrisma un kultūras iespējas. Partnervalsts izstādes laikā organizē dažādus pasākumus savas valsts tēla atpazīstamības veicināšanai un produkcijas noieta tīkla paplašināšanai. Gan gatavojoties „Zaļajai nedēļai”, gan tās laikā partnervalsts logo tiek izmantots dažādu pasākumu popularizēšanai. Partnervalsts tradicionāli rīko pieņemšanu „Zaļās nedēļas” atklāšanas pasākuma viesiem, apmēram 6000 lauksaimniecības un pārtikas rūpniecības speciālistiem no visas pasaules, tostarp Vācijas. Noslēdzot pasākumu, katram viesim tiek pasniegta neliela partnervalsti reprezentējoša dāvana. 
„Zaļās nedēļas” atklāšanu kopīgi organizē Vācijas Federālās Pārtikas, lauksaimniecības un patērētāju aizsardzības ministrija, Berlīnes SIA „Messe Berlin” un partnervalsts. Tās laikā ir paredzēti partnervalsts kultūras priekšnesumi ar šīs valsts ievērojamāko mākslinieku uzstāšanos. Par partnervalstīm bijušas Krievija, Čehija, Šveice, Rumānija, Ungārija, Polija (divas reizes) un Nīderlande, kas partnervalsts statusā pieteikusies arī 2013.gadā. Pēc Zemkopības ministrijas rīcībā esošām ziņām, 2014.gadā partnervalsts statusā ir pieteikusies Igaunija.
Lai varētu kļūt par partnervalsti, ir jāraksta pieteikuma vēstule Vācijas Federālajai Pārtikas, lauksaimniecības un patērētāju aizsardzības ministrijai un SIA „Messe Berlin” administrācijai. Ja to lēmums ir pozitīvs, tiek parakstīts sadarbības līgums par pienākumiem un saistībām. Līguma parakstīšana notiek iepriekšējā gada „Zaļajā nedēļā”, un reizē ar to tiek nominēta partnervalsts nākamajai izstādei. Pēc līguma parakstīšanas atteikties no partnervalsts pienākumiem vairs nav iespējams.
Latvija savu līdzdalību izstādē atjaunoja 2004.gada janvārī. Tajā ik gadu aktīvi piedalās Latvijas uzņēmēji, zemkopības ministrs, kā arī nevalstiskās organizācijas, izmantojot izstādi par labu platformu savstarpējās sadarbības veicināšanai ar citām valstīm. 

2012.gada 20.janvārī triju Baltijas valstu zemkopības ministri un lauksaimnieku nevalstisko organizāciju pārstāvji parakstīja kopīgu deklarāciju "Par godīgu Kopējo lauksaimniecības politiku visām Eiropas Savienības dalībvalstīm", tā apliecinot, ka izstāde ir piemērota tikšanās vieta, kur pieņemt nozīmīgus lēmumus. 

Tā kā 2015.gada pirmajā pusē Latvija būs ES prezidējošā valsts, Zemkopības ministrija uzskata, ka Latvijai tās starptautiskā tēla un atpazīstamības, produktu eksporta veicināšanai, kā arī Latvijas prezidentūras publicitātes sekmēšanai ir būtiski kļūt par starptautiskās lauksaimniecības, pārtikas un dārzkopības izstādes „Zaļā nedēļa” partnervalsti 2015.gadā. Šādi arī tiktu stiprinātas divpusējās attiecības ar Vāciju gan tirdzniecības, gan investīciju jomā.
Latvijas ieguvumi no partnerības starptautiskajā izstādē „Zaļā nedēļa” Berlīnē ir:

1) savstarpējās sadarbības sekmēšana ar citām valstīm politiskā līmenī;
2) Latvijas valsts tēla atpazīstamības veicināšana;
3) divpusējo attiecību stiprināšana ar Vāciju; 
4) savstarpējās tirdzniecības sadarbības sekmēšana ar citām valstīm;
5) Latvijas kā tūrisma galamērķa popularizēšana;
6) Latvijas ražojumu atpazīstamības veicināšana;

7) Latvijas kultūras, mākslas un sasniegumu popularizēšana.

Konkrētu un detalizētu pasākuma izmaksu aprēķinu būs iespējams veikt pēc Latvijas sarunām ar SIA „Messe Berlin” vadību par partnervalsts statusa piešķiršanas nosacījumiem. Pašreizējie aprēķini izdarīti, par pamatu ņemot SIA „Messe Berlin” oficiāli publicētās pakalpojumu izmaksas un Polijas Republikas pieredzi 2011.gadā. Lai Latvija nodrošinātu partnerību, kopējais nepieciešams finansējums ir 848 028 lati (skatīt informatīvā ziņojuma pielikumu).
Finansējuma summa būtu sadalāma: 2014.gadā – Ls 508 816,8 un 2015.gadā – Ls 339 211,2.
Iespēja piesaistīt būtiskus privātā sektora līdzekļus Latvijas kā partnervalsts līdzdalībai starptautiskajā izstādē „Zaļā nedēļa 2015” ir maz ticama, tāpēc šī pasākuma īstenošanai jāparedz valsts budžeta līdzekļi.
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