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Informatīvais ziņojums

2013.gada 7.maija Ministru kabineta sēdes darba kārtības punktā

“Par Eiropas Savienības Lauksaimniecības un zivsaimniecības ministru padomes 2013.gada 13.-14.maija sanāksmē izskatāmajiem jautājumiem” 
I Ministru padomes sanāksmes darba kārtība un Latvijas nacionālās pozīcijas

Š.g. 13.-14.maijā Briselē notiks ES Lauksaimniecības un zivsaimniecības ministru padomes (turpmāk – MP) sanāksme. MP darba kārtības diskusiju daļā iekļauti trīs jautājumi. Pozīcijas par darba kārtības jautājumiem nav sagatavotas. 
Pozīcija nav sagatavota par darba kārtības 4.punktu „Kopējās lauksaimniecības politikas reformu pakete”, jo spēkā ir Ministru kabinetā 2012.gada 18.septembrī apstiprinātās pozīcijas Nr.3 un Ministru kabinetā 2012.gada 16.oktobrī apstiprinātā pozīcija Nr.4.


Pozīcija nav sagatavota par 5.punktu „Juridiski saistošs nolīgums par mežiem Eiropā”, jo dokuments vēl nav pieejams.

Pozīcija nav sagatavota par 6.punktu „Kopējās zivsaimniecības politikas reforma”, jo spēkā ir 12.07.2011 pozīcija Nr.1 „Kopējās zivsaimniecības politikas reforma”.

Darba kārtības 4.punkts – „Kopējās lauksaimniecības politikas (KLP) reformu kopums”
-
Politikas debates

2013.gada 13.martā Eiropas Parlaments nobalsoja par KLP reformas priekšlikumu ar grozījumiem Komisijas sākotnējā priekšlikumā. Savukārt 18.-19.martā Eiropas Savienības Lauksaimniecības un zivsaimniecības ministri pieņēma politisku vienošanos par KLP nākotni. Aprīļa vidū ir uzsākti trialogi, kuros Eiropas Komisijas, Eiropas Parlamenta un Ministru Padomes pārstāvji meklē KLP reformas kompromisu. MP tiks sniegta informācija par trialogu gaitu, kā arī apspriesti tie jautājumi, par kuriem trialogos ir visproblemātiskāk panākt kompromisu.
Latvijas nostāja
Latvijas galvenās intereses KLP reformas noslēguma fāzē:
Tiešo maksājumu regula


Tiešajam maksājumam ir jābūt mērķtiecīgi vērstiem uz lauksaimnieciskās ražošanas atbalstīšanu un nevis tikai vienkāršu lauksaimniecības zemes platību apsaimniekošanu jeb appļaušanu. 
Latvija vēlas panākt aptuveni līdz 400 000 ha lauksaimniecībā izmantojamas zemes atgriešanu ražošanā. Latvija ir ieinteresēta atgriezt ražošanā aptuveni 20% no kopējās lauksaimniecībā izmantojamās zemes, kas šobrīd ir pamesta novārtā un netiek pieteikta atbalstam. Ir paredzams, ka šī zeme varētu atgriezties lauksaimnieciskajā apritē pēc 2014. gada. 

Latvija vēlas, lai, pieņemot nosacījumus par atbalstu „zaļajai komponentei”, tiktu ņemti vērā atšķirīgie dalībvalstu vides apstākļi.  Svarīgi, lai nosacījumos, kas dotu iespēju piemērot atkāpi no „zaļās komponentes” tiktu ņemti vērā meži un mozaīkainavas.
Tirgus kopējās organizācijas regula
Latvija ir ieinteresēta, lai piena un cukura ražošanas kvotu režīms netiktu pagarināts, jo tas kavē uz tirgu orientētu ražošanas attīstību.
Cukura ražošanas kvotas jāatceļ, sākot ar 2015.gada 1.oktobri, kā to paredz šī brīža spēkā esošais regulējums. Šī datuma pārcelšanu uz vēlāku laiku nav atbalstāma. Pretējā gadījumā dalībvalstīm, kuras veica ievērojamu restrukturizāciju pienākas kompensācijas par tiesiskās paļāvības principa pārkāpšanu.
Lauku attīstības regula

Svarīgi pēc iespējas ātrāk dot iespēju dalībvalstīm ieviest jauno mazāk labvēlīgo apvidu sistēmu un nodrošinot elastīgu pāreju no esošās uz jauno sistēmu. Vienlaikus nedrīkst sistēmu administratīvi sarežģīt. 
Horizontālā regula

Neizpildes sankcijas nedrīkst skart citas atbalsta shēmas un soda sankcija nedrīkstētu pārsniegt 20%.
Darba kārtības 5.punkts – „Juridiski saistošs nolīgums par mežiem Eiropā”
-
Juridiski saistošs nolīgums par mežiem Eiropā
Sestajā ministru konferencē par mežu aizsardzību Eiropā, kas notika 2011.gadā Oslo, tika pieņemts lēmums uzsākt sarunas par juridiski saistoša nolīguma izstrādāšanu, kas stiprinās ilgtspējīgas meža apsaimniekošanas ieviešanu, ievērojot līdzsvarotu un stabilu visu ekonomisko, vides, kultūras un sociālo Eiropas meža funkciju pārmantojamību un kas dos ieguldījumu Eiropas mežu mērķu un rezultatīvo rādītāju sasniegšanā. Lēmums arī paredz tādas Starpvalstu sarunu komitejas izveidošanu, kurai ir mandāts izstrādāt juridiski saistošu nolīgumu par Eiropas mežiem. Līdz šim ir notikušas trīs Starpvalstu sarunu komitejas sanāksmes, ceturtā ir plānota šā gada jūnijā. Šobrīd notiek diskusija arī par to, kura institūcija varētu pildīt sekretariāta funkcijas nolīguma pieņemšanai, administrēšanai un „apkalpošanai”.

Darba kārtības 6.punkts – „Kopējās zivsaimniecības politikas reforma”
a) Priekšlikums – Eiropas Parlamenta un Padomes Regula par kopējo zivsaimniecības politiku
-
Politikas debates
Pēc Eiropas Savienības (ES) Lauksaimniecības un zivsaimniecības ministru padomes 2013.gada 25.-26.februārī ir notikuši pieci neformālie trialogi starp ES Ministru Padomi, Eiropas Parlamentu (EP) un Eiropas Komisiju, kuru rezultāti tika apspriesti 2013.gada 22.aprīļa ES Lauksaimniecības un zivsaimniecības ministru padomes sēdē. Nākamie trialogi notiks maijā.
MP notiks politiskas debates par kopējās zivsaimniecības politikas (KZP) reformas progresu un Prezidentūra vēlas panākt politisko vienošanos. Pašlaik nav panākts kompromiss ar EP daudzos svarīgos jautājumos, kā izmetumu aizlieguma ieviešanas termiņi, daudzgadu plāni, maksimālas ilgtspējīgas zvejas ieguves (MSY) līmeņi un to sasniegšana un reģionalizācija.
Latvijas nostāja
Latvijai svarīgākie jautājumi:
MSY sasniegšana
MSY krājumu pārvaldībā jāsasniedz pakāpeniski: tiem krājumiem, kuriem tas iespējams līdz 2015.gadam, bet pārējiem laikā līdz 2020.gadam, lai pēc iespējas „mīkstinātu” negatīvo sociālekonomisko ietekmi uz nozarē iesaistītajiem. Latvija neatbalsta neskaidro EP prasību uzturēt par MSY augstāku krājumu līmeni, radot iespēju spekulēt ar kopējās pieļaujamās nozvejas un kvotu apjomiem.

Pakāpeniska zivju izmetumu aizlieguma ieviešana
Zivju izmetumu aizlieguma ieviešana jānodrošina pakāpeniski, lai zvejnieki spētu pielāgoties jaunajām prasībām un tiktu atvēlēts pienācīgs laiks pārdomāta, finansiāli un administratīvi efektīva zvejas aizliegumu kontroles mehānisma izstrādei. Īsu termiņu noteikšana aizlieguma ieviešanai, kontekstā ar jebkādu tehnisko noteikumu neesamību par to nodrošināšanu, rada nozīmīgu normālas zvejas darbību izjaukšanas risku atsevišķās zvejniecībās.
Līgumi ar trešajām valstīm zivsaimniecības partnerattiecību nolīgumu ietvaros. Līgumiem jāatbilst ES zvejas flotes interesēm un nedrīkst noteikt ierobežojumus dalībvalstu zvejas kuģiem, kas mainījuši karoga valsti, atgriezties zvejā līguma ietvaros, kamēr netiek nodrošināta līgumu nepārtrauktība.
Reģionalizācija
Latvija atbalsta plašāku reģionalizācijas pieeju KZP, jo īpaši tādēļ, ka Baltijas jūras reģionālais forums BALTFISH sevi jau ļoti sekmīgi pierādījis darbībā un citu reģionu valstīm var kalpot kā pozitīvs piemērs sadarbībai starp valstīm un darbā ar Komisiju. 

Pēc iespējas jāizvairās no pasākumiem, kas palielinātu nozares administratīvo un finansiālo slogu, piemēram, CCTV kameru obligāta uzstādīšana, pilotprojekti izmetumu aizlieguma ieviešanai, prasība pēc apjomīgām jaunām datu vākšanas programmām.
b) Priekšlikums – Eiropas Parlamenta un Padomes Regula par zvejas un akvakultūras produktu tirgu kopīgo organizāciju (KTO regula)
-
Pašreizējais stāvoklis
Lauksaimniecības un zivsaimniecības Ministru Padome 2012. gada jūnijā vienojās par vispārēju pieeju šīs regulas projektam. 2012. gada 12. septembrī Eiropas Parlaments plenārsēdē pirmajā lasījumā  notika balsojums par KTO regulu. Pirmais neformālais trialogs starp Prezidentūru, Komisiju un Eiropas Parlamentu notika 2013. gada 27. februārī, savukārt otrais trialogs notika 27. martā. Otrā trialoga laikā galvenās problēmas, par kurām netika panākta vienošanās, bija saistītas ar produktu marķējumu un deleģētajiem aktiem.

Trešais trialogs ir plānots 8. maijā.  Prezidentūra plāno aktīvi meklēt kompromisu, lai šis būtu pēdējais trialogs un regulas projektu varētu virzīt apstiprināšanai. 

Latvijas nostāja
Latvija atbalsta Prezidentūras piedāvāto kompromisa redakciju. 

Tomēr attiecībā uz Regulas pantu par deleģētajiem aktiem tirdzniecības standartiem (svēršanu, izmēriem u.c.) Latvija atbalsta īstenošanas aktu piemērošanu. Tā kā tirdzniecības standarti laika gaitā var mainīties, ir jābūt iespējai šādus noteikumus grozīt, izmantojot maksimāli vienkāršu procedūru. Tomēr pagaidām, kamēr nav pieņemti jauni īstenošanas akti, kas nosaka šos standartus, Latvija var piekrist esošo standartu pagaidu saglabāšanai, bet uzskata, ka saistībā ar paredzēto nozveju izmetumu aizlieguma ieviešanu, nepieciešama pēc iespējās ātrāka zivju izmēru standartu pārskatīšana, nodrošinot pēc iespējas maksimālu arī mazāka izmēra zivju izmantošanu pārtikas ražošanas vajadzībām.

II Latvijas delegācija

Delegācijas vadītājs: 
Laimdota Straujuma, ministre;
Delegācijas dalībnieki:
Aivars Lapiņš, Valsts sekretāres vietnieks;

Normunds Riekstiņš, Zivsaimniecības departamenta direktors;
Rigonda Lerhe, Valsts sekretāres vietniece;

Liene Jansone, Lauku attīstības atbalsta departamenta direktore;
Dace Arāja, Zemkopības ministrijas nozares padomniece LR pārstāvniecībā ES;

Inese Pastare, Zemkopības ministrijas nozares atašejs LR pārstāvniecībā ES;

Ričards Derkačs, Zemkopības ministrijas nozares padomnieks LR pārstāvniecībā ES;
Ģirts Stenders, Zemkopības ministrijas nozares atašejs LR pārstāvniecībā ES;
Olga Orlova, Zemkopības ministrijas nozares padomniece LR pārstāvniecībā ES.
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