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Informatīvais ziņojums

2013.gada 9.jūlija Ministru kabineta sēdes darba kārtības punktā

“Par Eiropas Savienības Lauksaimniecības un zivsaimniecības ministru padomes 2013.gada 15.jūlija sanāksmē izskatāmajiem jautājumiem” 
I Ministru padomes sanāksmes darba kārtība un Latvijas nacionālās pozīcijas

Š.g. 15.jūlijā Briselē notiks ES Lauksaimniecības un zivsaimniecības ministru padomes (turpmāk – MP) sanāksme. MP darba kārtības diskusiju daļā iekļauti 4 jautājumi. Par vienu no jautājumiem ir sagatavota pozīcija.
Pozīcija ir sagatavota par darba kārtības 4. punktu par „Komisijas paziņojumu Padomei par apspriešanos par zvejas iespējām 2014. gadam”.
Pozīcija nav sagatavota par darba kārtības 3.punktu, kurā Prezidentvalsts sniegs informāciju par tās darba programmu. Pozīcija nav sagatavota par darba kārtība 6. punktu, jo šis jautājums tiek skatīts vēl 2013.gada 10.jūlija Pastāvīgo pārstāvju komitejas (COREPER I) sanāksmē. Darba kārtības 7.punktā tiks sniegta informācija par pašreizējo stāvokli Kopējās lauksaimniecības politikas (turpmāk – KLP) reformu kopuma pieņemšanā, tādēļ pozīcija nav nepieciešama.
Darba kārtības 3.punkts – Prezidentvalsts darba programma

-
Prezidentvalsts sniegta informācija

Lietuvas prezidentūras laikā plānots formāli noslēgt Kopējās lauksaimniecības politikas (KLP) reformu, par ko politiskā vienošanās tika panākta Īrijas prezidentūras pēdējās dienās – š.g. 24.-26.jūnija MP sanāksmē. Tādējādi pēc būtības tika pabeigts darbs pie četriem Latvijai nozīmīgiem Padomes regulu projektiem par KLP nākotni pēc 2013.gada. 
Lietuvas prezidentūrā prioritārs jautājums būs Padomes regulas pieņemšana par KLP reformas pārejas pasākumiem 2014.gadā. Pārejas pasākumi ir nepieciešami, lai nodrošinātu vienmērīgu pāreju uz jauno KLP un garantētu nepārtrauktu dažādu KLP atbalsta veidu piemērošanu.
Lauksaimniecības jomā notiks arī darbs pie Padomes regulas priekšlikuma, ar ko pārskata regulējumu augļu un dārzeņu sektorā (ražotāju organizācijas), kā arī darbs pie Padomes regulas priekšlikuma par lauksaimniecības produkcijas veicināšanu. 
Zivsaimniecības jomā plānots panākt vienošanos par Eiropas Jūrlietu un zivsaimniecības fonda regulu. 
Mežsaimniecības jomā tiks izstrādāta ES Meža stratēģija. 
Pārtikas, veterinārijas un fitosanitārijas jomā Lietuvas prezidentūras laikā notiks darbs pie ES dzīvnieku un augu veselības likumdošanas pārskatīšanas. Īrijas prezidentūras laikā š.g. maijā/jūnijā Komisija izplatīja piecus Padomes regulu priekšlikumus fitosanitārajā, veterinārajā un pārtikas drošības pasākumu jomā: par dzīvnieku veselību; par augu aizsardzības pasākumiem pret kaitīgajiem organismiem; par oficiālajām kontrolēm pārtikas un barības ķēdē; par augu reproduktīvā materiāla audzēšanu un izplatīšanu; par finanšu nosacījumiem visām augstākminētajām regulām.
Darba kārtības 4.punkts – Komisijas paziņojums Padomei par apspriešanos par zvejas iespējām 2014. gadam

-
Komisijas sniegta informācija

-
Viedokļu apmaiņa

Paziņojumā ir izklāstīti principi un Komisijas redzējums par to, kā būtu jānosaka kopējā pieļaujamā nozveja (turpmāk - KPN) un piepūles apjomi ES ūdeņos un ES zvejniekiem 2014.gadā.  Paziņojumā norādīts, ka pieaug to krājumu skaits, kuriem noteikts maksimālais ilgtspējīgas nozvejas apjoms (turpmāk - MSY), samazinās pārzveja un uzlabojas vispārējās zināšanas par zivju krājumu stāvokli, nedaudz samazinās zvejas piepūle. 
Komisija norāda, ka jāturpina pakāpeniska pārzvejas izbeigšana. Galvenie instrumenti ir zvejas iespēju korekcijas un atļautās zvejas rīku struktūras pielāgojumi, lai uzlabotu selektivitāti. Tāpat Komisija uzskata, ka jādara viss iespējamais, lai MSY sasniegtu pēc iespējas drīzāk un pēc iespējas vairāk zivju sugām. 
Paredzams, ka ilgtermiņa krājumu pārvaldības plāni joprojām būs galvenais instruments zivsaimniecības pārvaldībā un tiks izstrādāti jauni – daudzsugu ilgtermiņa pārvaldības plāni.

Latvijas nostāja
Latvijai visvairāk interesējošo regulas priekšlikumu par 2014.gada KPN Baltijas jūras krājumiem Komisija plāno prezentēt 2013.gada septembrī. 

Latvija atbalsta diskusijas par zvejas iespējām savlaicīgu uzsākšanu un informācijas par KPN noteikšanu caurskatāmību. Tas dos iespēju rūpīgi un laicīgi izvērtēt zvejas iespēju noteikšanas principus.

Latvija atgādina, ka vienmēr ir atbalstījusi virzību uz MSY līmeņu sasniegšanu, tomēr norāda, ka KZP reformas dokumentos 2015. gads MSY sasniegšanai nav minēts kā ultimatīvs mērķis. Tādējādi Latvija, diskutējot par nozvejas kvotām 2014.gadam, nevarēs atbalstīt strauju virzību uz MSY sasniegšanu (pat pirms 2015. gada), ja kvotu noteikšanā:

- tiek mainīta pieeja krājumu pārvaldībai (piemēram, piemērojot jaunus plānus vai citus zvejas mirstības līmeņus) 
- un tiek mainīti konkrēti, zinātnieku noteikti references rādītāji, proti, zvejas mirstības līmeņi, kā tas ir, piemēram, gadījumā ar zinātnes padomu Baltijas jūras brētliņām 2014.gadam.

Darba kārtības 6.punkts – Priekšlikums – Eiropas Parlamenta un Padomes Regula par Eiropas Jūrlietu un zivsaimniecības fondu [ar ko atceļ Padomes Regulu (EK) Nr. 1198/2006, Padomes Regulu (EK) Nr. 861/2006 un Padomes Regulu (ES) Nr. XXX/2011 par integrēto jūrlietu politiku]
· Vispārēja pieeja

MP ir plānots panākt vispārējo pieeju par regulas priekšlikumu izveido Eiropas Jūrlietu un zivsaimniecības fondu (turpmāk – EJZF), kas paredzēts ES Integrētās jūrlietu politikas un Kopējās zivsaimniecības politikas finansēšanai no 2014.–2020.gadam. 
EJZF aizstās pašreizējo Eiropas Zivsaimniecības fondu, kā arī dažus citus ES finanšu instrumentus, kā, piemēram, atbalstu integrētai jūrlietu politikai, datu vākšanai un zinātniskiem ieteikumiem, kontrolei, pārvaldībai, zivsaimniecības produktu tirgiem, brīvprātīgiem maksājumiem reģionālās zvejniecības pārvaldības organizācijām. EJZF no 2014.–2020.gadam ierosinātais finansējums ir paredzēts kopā 6,57 miljardi eiro (kopā ar finansējumu tiešai pārvaldībai (integrētas jūrlietu politikas pīlāram) – 7,5 miljardi eiro). 

Latvijas nostāja
Latvijas svarīgākās intereses regulas priekšlikumā:
· īpaši būtiski šajā MP ir panākt vienošanos par 15.pantu „Budžeta līdzekļu sadalījums”, 16.pantu „Budžeta līdzekļi tiešā pārvaldībā” un 17.pantu „Finanšu sadalījums dalītai pārvaldībai”, par kuriem netika panākta vienošanās 2012.gada oktobra Padomē. Latvija uzskata, ka finanšu sadalījuma atslēgai jābūt maksimāli caurspīdīgai, tādēļ dalībvalstīm jābūt pieejamam ne tikai kritēriju kopumam, kurus Komisija izmanto dalībvalstīm pieejamās finanšu aploksnes aprēķinā, bet arī formulai – kritēriju svaram, pēc kuras finansējums starp dalībvalstīm tiek sadalīts;
· saglabāt Kipras prezidentūras laikā 2012.gada oktobra Padomē panākto vienošanos par daļējo vispārējo pieeju: iespēju atbalstīt plašākas investīcijas zvejas produktu apstrādes uzņēmumos grantu veidā un veikt zvejas kuģu dzinēju modernizāciju vai nomaiņu. Šādas iespējas Eiropas Komisija sākotnējā regulas projektā nebija paredzējusi. Turklāt atbilstības nosacījumiem kuģu dzinēju nomaiņai ir jābūt motivējošiem (t.i., nemazinot dzinēja jaudu un atbalsta intensitāti, kā tas tika darīts šajā plānošanas periodā), lai nozares pārstāvji būtu ieinteresēti veikt šādas investīcijas; 
· gadījumā, ja MP notiks diskusijas arī par tiem jautājumiem, par kuriem 2012.gada oktobrī tika panākta daļējā vispārējā pieeja, izteikt iebildumus pret regulas projektā paredzēto 20% samazināto atbalsta intensitāti zivsaimniecības produktu apstrādes uzņēmumiem, kuri neatbilst mazo un vidējo uzņēmumu (MVU) statusam. Lielajiem zvejas un akvakultūras produktu apstrādes uzņēmumiem, kuri ražošanas procesā izmanto lielu roku darba apjomu un kuru uzņēmuma apgrozījums saskaņā ar MVU definīciju nepārsniedz vidēja lieluma uzņēmumu rādītājus, būtu pielietojama tāda pati atbalsta intensitāte kā MVU;
· turpināt fonda pasākumu vienkāršošanu un izvairīties no ierosinājumiem, kas nepamatoti un neproporcionāli ieguvumiem var palielināt ES dalībvalstu administratīvo slogu. 
Darba kārtības 7.punkts – KLP reformu kopums
-
Pašreizējais stāvoklis

Īrijas prezidentūras pēdējā MP sanāksmē ministri panāca politisko vienošanos par KLP reformu. Lietuvas prezidentūras laikā plānots KLP reformas formālais noslēgums. MP ministriem tiks sniegta informācija par to, kādas formālās procedūras tiks veiktas, lai reformu varētu noslēgt.
II Latvijas delegācija

Delegācijas vadītājs: 
Edvards Smiltēns, parlamentārais sekretārs;
Delegācijas dalībnieki:
Aivars Lapiņš, Valsts sekretāres vietnieks;

Edīte Kubliņa, Zivsaimniecības departamenta Zivsaimniecības atbalsta nodaļas vadītāja;
Ričards Derkačs, Zemkopības ministrijas nozares padomnieks LR pārstāvniecībā ES;
Ģirts Stenders, Zemkopības ministrijas nozares atašejs LR pārstāvniecībā ES;
Olga Orlova, Zemkopības ministrijas nozares padomniece LR pārstāvniecībā ES.
Zemkopības ministra p.i. –

labklājības ministre 
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