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Informatīvais ziņojums

2012.gada 10.jūlija Ministru kabineta sēdes darba kārtības punktā

“Par Eiropas Savienības Lauksaimniecības un zivsaimniecības ministru padomes 2012.gada 16.jūlijā sanāksmē izskatāmajiem jautājumiem” 
I Ministru padomes sanāksmes darba kārtība un Latvijas nacionālās pozīcijas

Š.g. 16.jūlijā Briselē notiks ES Lauksaimniecības un zivsaimniecības ministru padomes (turpmāk – MP) sanāksme. MP darba kārtības diskusiju daļā iekļauti 4 jautājumi. Par vienu no tiem - darba kārtības 7.punktu - ir sagatavota pozīcija.
Par darba kārtības 4.punktu pozīcija nav sagatavota, jo Prezidentūra tikai plāno iepazīstināt ar savu darbības programmu. Par darba kārtības 5. un 6.punktu pozīcijas nav sagatavotas, jo spēkā ir Ministru kabinetā 2012.gada 24.aprīlī apstiprinātās pozīcijas Nr.2 „Par Priekšlikumu – Eiropas Parlamenta un Padomes Regulai par atbalstu lauku attīstībai no Eiropas Lauksaimniecības fonda lauku attīstībai”, un „Par Priekšlikumu Eiropas Parlamenta un  Padomes regulai, ar ko izveido tirgu kopīgo organizāciju lauksamniecības produktiem (Vienotā TKO regula) un par Priekšlikumu Eiropas Parlamenta un  Padomes regulai, ar ko groza Padomes regulu Nr.1234/2007 attiecībā uz vienotā maksājuma shēmu un atbalstu vīnogulāju audzētājiem”, turklāt vēl joprojām nav pieejami diskusiju jautājumi.
Darba kārtības 3.punkts –Prezidentūras darba programma
· Prezidentvalsts sniegta informācija

Būtiskākais jautājums saistībā ar lauksaimniecības jomu Kipras prezidentūras laikā viennozīmīgi ir Kopējās lauksaimniecības politikas (turpmāk- KLP) reforma, mērķis ir panākt politisko vienošanos 2012.gada novembrī, lai varētu uzsākt 1.lasījuma diskusiju ar Eiropas Parlamentu. Prezidentūra vēlas noformulēt efektīvu politikas ietvaru, konkurētspējīgāka lauksaimniecības sektora attīstīšanai, vienlaikus nodrošinot arī pārtikas drošību. Prezidentūras mērķis būs panākt progresu arī diskusijās par Kopējo zivsaimniecības politikas (turpmāk- KZP) reformu, kas veicinās ilgtspējīgu zvejas resursu apsaimniekošanu un aizsargājamu zvejas resursu aizsardzību. Ilgtspējīgi, videi draudzīgi, uz solidaritāti balstīti un konkurētspējīgi lauksaimniecības un zivsaimniecības sektori ir ļoti būtiski Eiropas pilsoņiem un Eiropai. Kipras prezidentūra strādās pie abām reformām, lai panāktu ievērojamu progresu diskusijās par tām paralēli diskusijām par Daudzgadu finanšu budžetu 2013-2020.gadam. Prezidentūra pieliks visas pūles, lai panāktu, ka līdz vienošanās panākšanai par Daudzgadu finanšu budžetu 2013-2020.gadam darbs pie KZP un KLP reformu satura jau būtu gala stadijā, lai būtu iespējams šo darbu pabeigt. Viens no galvenajiem mērķiem būs nodrošināt abu politiku vienkāršošanu, paredzot dalībvalstīm atbilstošu elastību, ņemot vērā reģionālās vajadzības un atšķirības. Politiku ieviešanai ir jābūt labi mērķētai un efektīvai, bez sarežģījumiem un kavēšanās.
Vienlaikus Prezidentūra strādās pie konkurētspējīga un ilgtspējīga Eiropas lauksaimniecības sektora globālā kontekstā, izmantojot esošo potenciālu augstas kvalitātes pārtikas ražošanā un efektīvā resursu izmantošanā. Lai veicinātu inovācijas, Prezidentūra veicinās sinerģiju un sadarbību starp pētniekiem, konsultantiem un lauksaimniecības un pārtikas industriju, vienlaikus nodrošinot tiešā atbalsta līmeni. Jāņem vērā arī mazo saimniecību vajadzības (75% no visām saimniecībām). 
Prezidentūra plāno intensīvu darbu pie tiešo maksājumu regulas un lauku attīstības regulas, mēģinot pielietot elastīgu pieeju un vienkāršošanas principus, pievēršot uzmanību abu pīlāru mijiedarbībai. Lauku attīstības ietvaram jaunajā finanšu periodā ir jābūt pietiekami elastīgam, lai risinātu dalībvalstu atšķirīgās vajadzības.

Lai nodrošinātu Eiropas pilsoņiem kvalitatīvu pārtiku, atzītu vietējās un reģionālās specifiskās īpatnības un produktus Eiropas lauksaimniecības konkurētspējas kontekstā, prezidentūra pievērsīs lielu uzmanību arī Kvalitātes priekšlikumu kopumam un regulas priekšlikumam par bioloģisko lauksaimniecību. Tiks uzsākts darbs pie regulas par lauksaimniecības produktu veicināšanu.

Pārtikas drošības un dzīvnieku veselības jomā Prezidentūra sāks darbu pie priekšlikuma jaunam Dzīvnieku veselības likumam izskatīšanas. Tāpat tiks diskutēts par tādiem būtiskiem priekšlikumiem kā Oficiālo kontroļu pārskatīšana, jauns Augu veselības režīms un regula par sēklu un pavairošanas materiālu tirdzniecību. Mērķis ir izveidot skaidrāku regulējošo ietvaru saskaņojot un vienkāršojot pašreizējo un nodrošinot atbilstošu un ilgtspējīgu oficiālo kontroļu finansēšanu. Tāpat Prezidentūra sāks darbu pie pārskatīta Higiēnas priekšlikumu kopuma un turpinās darbu pie priekšlikuma par mājdzīvnieku nekomerciālu pārvietošanu.
Zivsaimniecības jomā, kā minēts jau iepriekš, prioritāte būs vienošanās panākšana par KZP reformu, Prezidentūra cer panākt ievērojamu progresu šajā ziņā. KZP reformas priekšlikumu kopumam ir jānodrošina nepieciešamie instrumenti, kas palīdzēs Eiropas zivsaimniecības sektoram risināt pašreizējās problēmas un risināt nākotnes izaicinājumus. Šajā kontekstā Prezidentūras mērķi būs procedūru vienkāršošana un atbalsts, lai nodrošinātu KZP saskaņotību ar citām atbilstošām ES politikām. 
Attiecībā uz priekšlikumiem par nozvejas kvotām 2013.gadam Prezidentūra darbu organizēs tā lai nodrošinātu attiecīgo regulu savlaicīgu pieņemšanu, balstītu uz zinātnisko padomu un ņemot vērā lēmuma radīto sociālo, ekonomisko un teritoriālo ietekmi. Tāpat Prezidentūra pabeigs darbu pie vairāku starptautisku zvejas protokolu atjaunošanas.
Darba kārtības 4.punkts - Priekšlikums – Eiropas Parlamenta un Padomes Regula par atbalstu lauku attīstībai no Eiropas Lauksaimniecības fonda lauku attīstībai (ELFLA) (lauku attīstības regula)
· Politikas debates

Lai labāk strukturētu ministru diskusijas, plānots, ka MP diskusijas norisināsies par Prezidentūras sagatavotiem jautājumiem. Prezidentūra diskusiju jautājumus vēl nav izplatījusi.

Regula nosaka vispārīgus noteikumus Kopienas atbalstam lauku attīstībai, ko finansē Eiropas lauksaimniecības fonds lauku attīstībai (turpmāk- ELFLA), definē ES līmeņa  lauku attīstības mērķus un prioritātes, nosaka lauku attīstības stratēģisko kontekstu, definē lauku attīstības pasākumus, nosaka programmēšanas, vadības, uzraudzības un novērtēšanas noteikumus, balstoties uz dalībvalstu un Eiropas Komisijas (turpmāk- Komisija) kopīgu atbildību.
Regulas projekts dažādos Padomes līmeņos ir skatīts jau kopš 2011.gada novembra, taču nozīmīgs progress diskusijās nav panākts. Šobrīd ir pabeigti vairāki diskusiju raundi Padomes darba grupā, kuros notika regulas priekšlikuma tehniska izskatīšana. Lai gan dalībvalstis pozitīvi vērtēja konkrētu pasākumu vienkāršošanu, īpaši asu sistēmas atcelšanu, vienlaikus tika arī konstatēts, ka jaunā priekšlikuma plānošana ar daudzajām prasībām attiecībā uz saturu ir kļuvusi sarežģītāka. Turklāt, sarežģītu jau tā komplicēto sistēmu dara arī ieviestās papildus vērtēšanas un uzraudzības prasības, tādējādi radot arī papildus slogu gan iestādēm, gan atbalsta saņēmējiem. 

Dānijas Prezidentūra 2012.gada 16.martā sagatavoja regulas priekšlikuma teksta precizēto versiju un prezentēja to 27.-28.marta un 18.aprīļa Eiropas Padomes Lauksaimniecības struktūru un lauku attīstības darba grupā. Pamatojoties uz dalībvalsts iesūtītajiem komentāriem un diskusijām šajās sanāksmēs, Dānijas prezidentūra sagatavoja otro precizēto versiju, kuru izplatīja š.g. 7.jūnijā. Līdz Prezidentūras beigām Dānijas prezidentūra plāno ar dalībvalstīm izrunāt pārskatīto redakciju pilnā apmērā līdz savas prezidentūras termiņa beigām, lai Kipras Prezidentūra var sākt darbu ar jau revidētu variantu.
Pašlaik Eiropas Padomes Lauksaimniecības struktūru un lauku attīstības darba grupā notiek diskusijas par Dānijas Prezidentūras pārskatīto regulas priekšlikuma tekstu. Latvijas galvenā prioritāte saistībā ar regulas priekšlikumu ir tāda lauku attīstībai paredzētā finansējuma sadale starp dalībvalstīm, kas balstīta uz publiski pieejamiem un salīdzināmiem kritērijiem kā lauksaimniecībā izmantojamā zeme, bruto pievienotā vērtība, NATURA 2000 teritorijas, mežu teritorijas, proporcionāli apgriezts IKP (t.i. lai panāktu vienlīdzīgu konkurenci, dalībvalstīm ar mazāko IKP būtu jāsaņem lielāks atbalsta apjoms). Latvija uzskata, ka lauku attīstības finansējuma sadalē starp dalībvalstīm ir jānodrošina caurspīdīgums, nosakot dalībvalstīm pienākošās finanšu aploksnes, bez tam finansējums lauku attīstības politikai Latvijai absolūtos skaitļos jāparedz vismaz esošā 2007.-2013.gada plānošanas perioda aploksnes apjomā, atbilstoši esošajām cenām.
Darba kārtības 6.punkts - Priekšlikums – Eiropas Parlamenta un Padomes Regula, ar ko izveido lauksaimniecības produktu tirgu kopīgu organizāciju (vienotā TKO regula)
· Politikas debates

Lai labāk strukturētu ministru diskusijas, plānots, ka MP diskusijas norisināsies par Prezidentūras sagatavotiem jautājumiem. Prezidentūra diskusiju jautājumus vēl nav izplatījusi.
Regulas priekšlikums (turpmāk - priekšlikums vienotai TKO regulai) paredz vairākas izmaiņas attiecībā uz esošajiem tirgus instrumentiem, lai īstenotu šādus tirgus pārvaldības mērķus:

· uzlabot „drošības tīklu” (intervence un privātā uzglabāšana, izņēmuma pasākumi tirgus traucējumu gadījumos, rezerves fonds lauksaimniecības sektora krīzēm);

· nodrošināt ilgtspējīgu patēriņu un saikni ar patērētājiem („Skolas augļa” un „Skolas piena” programmas);

· veidot ilgtspējīgu orientāciju uz tirgu (dažādu atbalsta shēmu atcelšana, piemēram, par apiņiem, cukura ražošanas kvotu atcelšana);

· veicināt lauksaimniecības produktu ražotāju kopējo darbību un stiprināt to lomu pārtikas piegādes ķēdē (ražotāju organizācijas, ražotāju apvienības, starpnozaru organizācijas).

Priekšlikums Vienotai TKO Regulai dažādos Padomes līmeņos ir skatīts jau kopš 2011.gada novembra un Dānijas prezidentūra laikā notika otrā diskusiju kārta, lai rastu risinājumu dalībvalstu ierosinājumiem un identificētu tos politiskos jautājumus, kuri tālāk tiks risināti jau augstākā lēmumu pieņemšanas līmenī.
Jautājumi, kas iespējams var novilcināt lēmumu pieņemšanu par priekšlikumu vienotai TKO regulai:

1) Cukura kvotu atcelšana – 9 dalībvalstis atbalsta cukura kvotu atcelšanu, bet 13 dalībvalstis ir pret.

2) Ražotāju un starpnozaru organizāciju obligātā atzīšana no dalībvalstu puses – 13 dalībvalstis neatbalsta Komisijas piedāvājumu, kas paredz obligāto atzīšanu, ja to pieprasa ražotāju organizācija vai starpnozaru organizācija. Komisija uzskata, ka obligātā atzīšana ir nepieciešama, lai sekmētu ražotāju un starpnozaru organizāciju veidošanos visos sektoros, it īpaši ņemot vērā, ka mērķis ir dot lielākas pilnvaras zemniekiem, padarīt viņus spēcīgākus, un tikai zemnieku ziņā ir izvēlēties, vai šos pasākumus izmantot vai nē.

3) Tirdzniecības standarti. Priekšlikums paredz ieviest 2 jaunus nosacījumus - vispārēju tirdzniecības standartu, kas attieksies uz visiem lauksaimniecības produktiem, kuriem nav izstrādāti specifiskie nozaru standarti un juridisko pamatu obligātai lauksaimnieciskās ražošanas vietas norādīšanai produktu marķējumā visās nozarēs. Dalībvalstīm, t.sk. arī Latvijai, bija asi iebildumi pret šādiem priekšlikumiem.

Attiecībā uz vispārējo tirdzniecības standartu starp dalībvalstīm tika panākta vienošanās par šīs prasības svītrošanu no regulas priekšlikuma. Atvērtie diskusiju jautājumi: ražošanas vietas un izcelsmes vietas jautājumi, kā arī sektoru standarti (Latvijai svarīgs ir tirdzniecības nosaukuma „sviests” definējums).

4) Deleģētās pilnvaras Komisijai. Gandrīz visām dalībvalstīm ir šaubas, cik lielā mērā likumdošanas pilnvaras ir jāpiešķir Komisijai. Jāņem vērā, ka deleģētām pilnvarām ir jābūt precīzi un skaidri nodefinētām, kā arī tām ir papildinošs raksturs.

Diskusijas par priekšlikumu turpināsies Kipras prezidentūras laikā, kad iespējams būs jādiskutē jau par politiska rakstura jautājumiem, piemēram, cukura kvotu atcelšana. 
Darba kārtības 7.punkts – Komisijas paziņojums Padomei par apspriešanos par zvejas iespējām 2013. gadam

· Komisijas sniegta informācija

· Viedokļu apmaiņa
Apraksts:
Komisijas paziņojumā Padomei par apspriešanos par zvejas iespējām 2013. gadam (turpmāk – paziņojums) ir izklāstītas Komisijas idejas par to, kā būtu jānosaka kopējā pieļaujamā nozveja (turpmāk- KPN) un piepūles apjomi Eiropas ūdeņos un Eiropas zvejniekiem 2013. gadā un dažiem krājumiem — no 2013. līdz 2014. gadam, lai nodrošinātu ilgtspējīgu zvejniecību šajos ūdeņos.  Pirms galīgā lēmuma pieņemšanas par Komisijas priekšlikumiem dalībvalstis, reģionālās konsultatīvās padomes (RKP) un Zvejniecības un akvakultūras padomdevēja komiteja (ACFA) ir aicinātas sniegt Komisijai apsvēršanai savu viedokli.

KPN priekšlikumu izstrādei Komisija piemēroja šādus principus:

1. Jāievēro piemērotie ilgtermiņa plāni, kas regulē KPN vai zvejas piepūles limitus. Komisija ierosinās KPN vai zvejas piepūles limitus tādā apjomā, kas atbilst Komisijas priekšlikumiem par ilgtermiņa pārvaldības plāniem;
2. Jāievēro KPN un jāveic citi pasākumi, par ko panākta vienošanās ar trešajām valstīm;
3. KPN jānosaka saskaņā ar zinātnisko ieteikumu. Ja šādi ieteikumi ir pieejami, tie jāizmanto arī kvotu vai zvejas piepūles noteikšanai;
4. Ja tiek sniegts provizorisks zinātniskais ieteikums, balstoties uz pieejamās informācijas kvalitatīvu analīzi (pat ja tā ir nepilnīga vai ietver ekspertu atzinumus), šis ieteikums jāizmanto kā pamats, pieņemot lēmumus par KPN;
5. Ja zinātniskā ieteikuma nav, jāievēro piesardzības princips;

6. Sugām, uz kurām vēl neattiecas KPN un kvotas, var tikt ierosināta KPN, ņemot vērā zinātnisko ieteikumu, kas norāda uz konsekventu izkrāvumu pieaugumu. Jānodrošina labākais līdzsvars starp KPN regulētajiem apgabaliem un krājumu identitāti, lai zvejas iespējās tiktu ņemts vērā dažādu krājumu saglabāšanas un pārvaldības stāvoklis.

Latvijas nostāja:
Latvija atbalsta diskusijas par zvejas iespējām savlaicīgu uzsākšanu un informācijas par KPN noteikšanu caurskatāmību, kas nodrošinās savlaicīgu konkrētu regulu projektu sagatavošanu un izskatīšanu ievērojamu laiku pirms 2012. gada beigām. Tas dos iespēju rūpīgi izvērtēt un novērst iespējamās pretrunas vai nepilnības regulas projektā vēl pirms tās pieņemšanas, kā arī veikt nepieciešamos, ar zvejas pārvaldību saistītos sagatavošanās darbus, lai tie nekavētu zvejas iespēju izmantošanas uzsākšanu.

Vienlaikus Latvija vēlas vērst uzmanību vairums dalībvalstu neatbalsta sasteigtu MSY sasniegšanu. 2015. gads MSY panākšanai būtu pielietojams tikai tur, kur tas ir iespējams, bet pārējos gadījumos ne vēlāk kā 2020. gadā. Tādējādi Latvija vēlētos, lai šis dalībvalstu paustais viedoklis tiktu respektēts, nosakot zvejas iespējas 2013. gadam. Latvijai šajā kontekstā īpaši svarīgas ir Baltijas jūras un Rīgas jūras līča pelaģiskās zivju sugas. 
Attiecībā uz Komisijas paziņojumā norādīto informāciju, ka Baltijas jūrā 5 no 7 krājuma vienībām tiek pārzvejotas, jo tām zvejas mirstība ir augstāka par maksimālās ilgtspējīgās zvejas mirstības (FMSY) līmeni, Latvija vēlas norādīt, ka piesardzīgā pieeja bija atbilstoši pamatota no zinātnieku puses un veiksmīgi izmantota iepriekšējā periodā. Tāpēc nav pareizi uzskatīt, ka minētās krājuma vienības, kuras tiek izmantotas piesardzīgās pieejas ietvaros, ir pārzvejotas, ja pārejas periods uz MSY vēl nav pabeigts un zveja tiek veikta, nepārsniedzot piesardzības principa noteiktās robežas.  
II Latvijas delegācija

Delegācijas vadītājs: 
Laimdota Straujuma, Zemkopības ministre;
Delegācijas dalībnieki:
Juris Štālmeistars, Pastāvīgā pārstāvja Eiropas Savienībā vietnieks, vēstnieks;
Aivars Lapiņš, Valsts sekretāres vietnieks;
Rigonda Lerhe, Valsts sekretāres vietniece;
Liene Jansone, Lauku attīstības un atbalsta departamenta direktore;

Dace Arāja, Zemkopības ministrijas nozares padomniece LR pārstāvniecībā ES;
Linda Tellgrena, Zemkopības ministrijas nozares padomniece LR pārstāvniecībā ES;

Māris Bērziņš, Zemkopības ministrijas nozares padomnieks LR pārstāvniecībā ES;
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