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Informatīvais ziņojums

2011.gada 12.aprīļa Ministru kabineta sēdes darba kārtības punktā

“Par Eiropas Savienības Lauksaimniecības un zivsaimniecības ministru padomes 2011.gada 14.aprīļa sanāksmē izskatāmajiem jautājumiem”
I Ministru padomes sanāksmes darba kārtība un Latvijas nacionālās pozīcijas

Š.g. 14.aprīlī Luksemburgā notiks ES Lauksaimniecības un zivsaimniecības ministru padomes (turpmāk – MP) sanāksme.
MP darba kārtības diskusiju daļā iekļauti 3 jautājumi. Uz Ministru kabineta sēdi ir sagatavota viena pozīcija. Par darba kārtības 4. un 5.punktu pozīcijas nav sagatavotas, jo šie jautājumi būtiski neskar Latvijas Republikas intereses. 
Darba kārtības 4.punkts - Komisijas paziņojums Eiropas Parlamentam un Padomei Rietumu ūdeņos īstenotās zvejas piepūles pārvaldības izvērtējums
- Viedokļu apmaiņa
Apraksts:
Komisija sagatavotajā ziņojumā ir izvērtējusi Rietumu ūdeņos (ūdeņi Ziemeļaustrumu Atlantijā uz rietumiem no Ziemeļjūras un Norvēģu jūras, ieskaitot Portugāles un Spānijas attālāko reģionu ekskluzīvās ekonomikas zonas) piemērojamo zvejas piepūles režīmu, kas tika izveidots 2003.gadā. Komisija piemēroto zvejas piepūles režīmu izvērtējusi trīs aspektos: 
1) piepūles režīma īstenošana dalībvalstīs;

 2) noteikumi par piekļuvi Ziemeļaustrumu Atlantijas attālākajiem reģioniem un apgabalā uz rietumiem un dienvidiem no Īrijas, t. i., tā sauktajā “bioloģiski jutīgajā zonā”;

 3) režīma ietvaros piemērojamo īpašo zvejas piepūles noteikumu lietderīgums.

Ziņojumā secināts, ka visas attiecīgās dalībvalstis ir izstrādājušas datu ieguves, uzraudzības un ziņošanas instrumentus zvejas piepūles pārvaldībai saskaņā ar 2003.gada režīmu. Piepūles izmantojuma noteikšanai galvenokārt tiek pielietotas zvejas žurnāla lapas un VMS (vessel monitoring system) dati (izņemot Īrijas kuģus, kuru garums ir mazāks par 15 m un kuri darbojas bioloģiski jutīgajā zonā). Komisija — lielākoties laikus — saņem dalībvalstu mēneša ziņojumus par piepūles izmantojumu. Kad iedalītā zvejas piepūle ir pilnībā izmantota, dalībvalstis nosaka darbības aizliegumu savām zvejniecībām, tomēr dažreiz tās cenšas izvairīties no šādiem aizliegumiem vai novilcināt to noteikšanu, iegūstot papildu zvejas piepūli, kas tiek nodota no citām dalībvalstīm. 
Tomēr 2003. gada režīma statiskuma dēļ tas vairs neierobežo vairuma dalībvalstu flotes aktivitāti ievērojamā skaitā apgabalu, ņemot vērā kopējās flotes kapacitātes nemitīgo sarukumu un ar kvotām regulēto sugu zvejas iespēju samazināšanos. Turklāt vēlāk vairākiem apgabaliem tika atsevišķi izstrādāti zvejas piepūles režīmi, kas piemērojami konkrētām zvejniecībām un saistīti ar ikgadējiem ieteikumiem par krājumu stāvokli. Attiecībā uz bioloģiski jutīgo zonu režīms ir saistīts ar tehniskajiem pasākumiem, un kopā tie ir veicinājuši dažu svarīgu krājumu stāvokļa uzlabošanos.

Zinātniskajā ieteikumā norādīts, ka turpmākiem ierobežojumiem vajadzētu būt skaidrāk saistītiem ar resursu pārvaldības mērķiem. Zvejas piepūles pārvaldība turpmāk varētu būt svarīgs instruments ķemmīšgliemeņu un krabju zvejā, jo tā netiek ierobežota ar kopējo pieļaujamo nozveju. Tomēr parametri, kurus tagad izmanto pārvaldībā, nav pietiekami precīzi, jo īpaši krabju zvejai, un šim režīmam būtu jāspēj reaģēt uz ieinteresēto pušu iniciatīvām pārvaldības jomā, kas patlaban nenotiek.

Atlantijas okeāna austrumu daļas attālākajos reģionos režīms veido visaptverošu pamatsistēmu, kura tikai daļēji ir papildināta ar valstu tiesību aktiem. Svarīgākās zvejniecības (lielās pelaģiskās sugas un dziļūdens sugas) netiek regulētas reģionu līmenī.
Latvijas nostāja:
Latvijai nav interešu jautājumā par zvejas resursu izmantošanu Rietumu ūdeņos, jo Latvija šajos ūdeņos nezvejo.
Darba kārtības 5.punkts - Priekšlikums – Padomes Direktīva, ar ko groza Padomes Direktīvu 91/414/EEK, lai tajā no jauna iekļautu karbendazimu kā darbīgo vielu
–
Pieņemšana
Apraksts:
Karbendazims ir augu aizsardzības līdzekļu darbīgā viela- fungicīds, kas jau reiz, ar Komisijas Direktīvu 2006/135/EK, tika iekļauta Eiropā atļauto darbīgo vielu sarakstā- Direktīvas 91/414/EEK I pielikumā.

Vielai raksturīgo īpašību dēļ (mutagēna un reproduktīvajai sistēmai toksiska viela) iekļaušana bija ierobežota - parasto 10 gadu vietā, to direktīvas 91/414/EEK I pielikumā iekļāva uz 3 gadiem, ar strikti noteiktiem lietošanas nosacījumiem- paredzot tā izmanotošanu tikai konkrētiem kultūraugiem konkrētā un ierobežotā devā. Beidzoties vielas iekļaušanas termiņam, darbīgās vielas- karbendazima īpašnieks pieteica šo vietu atkārtotai iekļaušanai Direktīvas 91/414/EEK I pielikumā. Iesniegtos datus atkārtoti izvērtēja ziņotāja dalībvalsts (Vācija) un pēc tam Eiropas Pārtikas nekaitīguma iestāde (turpmāk - EPNI). Izvērtēšanas procesā gan ziņotāja dalībvalsts, gan EPNI nonāca pie secinājuma, ka, ievērojot noteiktos riska ierobežošanas pasākumus,  ir iespējams gan cilvēku veselībai, gan videi drošs karbendazima lietojums.
Direktīvas projekts ar ko groza Padomes Direktīvu 91/414/EEK, lai tajā no jauna iekļautu karbendazimu kā darbīgo vielu 2010. gada 23. novembrī tika iesniegts balsošanai Pārtikas aprites un dzīvnieku veselības pastāvīgajā komitejā. Komitejai neizdevās ar kvalificētu balsu vairākumu sniegt atzinumu par Komisijas iesniegto projektu. Latvija minētajā komitejā atbalstīja Komisijas priekšlikumu, jo uzskatīja, ka vielu var iekļaut atkārtoti Eiropā atļauto darbīgo vielu sarakstā uz 3 gadiem, attiecinot tās lietojumu tikai uz graudaugiem, rapsi, cukurbietēm un lopbarības bietēm, kukurūzu, turklāt ar devām, kas nepārsniedz 0,25 kg darbīgās vielas uz hektāru vienā reizē graudaugiem un rapšu sēklām, 0,075 kg darbīgās vielas uz hektāru vienā reizē cukurbietēm un  lopbarības bietēm un 0,1 kg darbīgās vielas uz hektāru vienā reizē kukurūzai. Augu aizsardzības līdzekli, kura sastāvā ir karbendazims nav atļauts izsmidzināt no lidaparāta, tas paredzēts tikai profesionālai lietošanai, to nedrīkst izmantot ar muguras vai rokas smidzinātājiem. 

Turklāt, ja karbendazims tiks iekļauta Eiropā atļauto darbīgo vielu sarakstā atkārtoti (līdz 2014.gadam), tad beidzoties šim termiņam, būs stājusies spēkā jaunā augu aizsardzības līdzekļu tirgū laišanas regula- 1107/2009/EK ar stingrākiem kritērijiem darbīgo vielu atļaušanai Eiropā un karbendazimu, pamatojoties uz tā īpašībām, vairs nevarēs iekļaut atkārtoti Eiropā atļauto darbīgo vielu sarakstā.
Latvijas nostāja:
Tā kā karbendazims nav iekļauts neviena Latvijā reģistrēta augu aizsardzības līdzekļa sastāvā, direktīvas projekts Latvijas Republikas intereses būtiski neskar. Latvija šajā jautājumā var atbalstīt Komisijas viedokli. 
Darba kārtības 6.punkts - Priekšlikums – Eiropas Parlamenta un Padomes Regulai par lauksaimniecības produktu kvalitātes shēmām
- Viedokļu apmaiņa
Apraksts:
Lai saskaņotu lauksaimniecības produktu un pārtikas produktu kvalitātes politiku, Komisija ir izveidojusi kvalitātes pasākumu kopumu, kurā ietilpst Priekšlikums – Eiropas Parlamenta un Padomes Regulai par lauksaimniecības produktu kvalitātes shēmām, Regula Nr.1234/2007 (Vienotā TKO regula) par lauksaimniecības produktu tirdzniecības standartiem, saistošās Vadlīnijas un citi normatīvie akti, kas attiecas uz lauksaimniecības produktu kvalitātes shēmām.

Regulas priekšlikuma mērķis ir uzlabot sadarbību un informācijas apmaiņu starp ražotājiem un patērētājiem par lauksaimniecības produktu kvalitāti.

Regulas priekšlikums paredz:

1) Konsolidēt, vienkāršot un precizēt esošo likumdošanu Aizsargātu ģeogrāfiskās izcelsmes norāžu (turpmāk – AĢIN), Aizsargātu cilmes vietas nosaukumu (turpmāk – ACVN) un Garantētu tradicionālo īpatnību (turpmāk – GTĪ) jomās, tai skaitā vienkāršot un saīsināt AĢIN, ACVN un GTĪ reģistrēšanas procesa ilgumu; precizēt ražotāju grupas lomu un lietotos terminus, tai skaitā precizēt GTĪ definīciju; vienkāršot kontroles pasākumus. 
2) Noteikt prasības pārtikas kvalitātes shēmai „fakultatīvie kvalitātes apzīmējumi”. Atcelt Padomes regulas Nr.509/2010 (GTĪ) un Nr.510/2006 (AĢIN un ACVĢ).
Situācija Latvijā:
Latvija ražo augstas kvalitātes pārtikas produktus gan ES kvalitātes shēmas, gan nacionālās pārtikas kvalitātes shēmas ietvaros.

Latvijas Nacionālās pārtikas kvalitātes shēmas ietvaros saražotie produkti tiek marķēti ar norādi „Kvalitatīvs produkts”. Šobrīd Nacionālās pārtikas kvalitātes shēmas produkti aptver plašu labi atpazīstamu pārtikas produktu klāstu, kurš arvien turpina pieaugt.

Sākot ar 2009.gadu par piedalīšanos pārtikas kvalitātes shēmās tiek piešķirts valsts atbalsts, lai veicinātu kvalitatīvu pārtikas produktu ražošanu un nodrošinātu produktu nonākšanu tirgū. Lai veicinātu AĢIN, ACVĢ un GTĪ shēmu attīstību Latvijā, no 2011.gada ir paredzēts valsts atbalsts dalībai AĢIN, ACVĢ un GTĪ shēmās. 
Latvijas nostāja:
Latvija kopumā atbalsta Regulas priekšlikumu.

Latvija uzsver pašreizējā tiesiskā regulējuma vienkāršošanas nozīmīgumu un nepieciešamību novērst kontroles pasākumu dublēšanos, samazinot administratīvo slogu, lai veicinātu ražotāju iesaistīšanos pārtikas kvalitātes shēmās.

Tomēr, Latvija uzskata, ka esošais Regulas priekšlikuma ietvars ir pārāk plašs un norāda, ka priekšlikumā būtu iekļaujamas tikai Aizsargātas ģeogrāfiskās izcelsmes norādes, Aizsargāti cilmes vietas nosaukumi un Garantētas tradicionālās īpatnības, lai konsolidētu normatīvo aktu prasības, kas attiecas uz intelektuālo īpašumu.

Latvija atbalsta esošā regulējuma saglabāšanu Regulas priekšlikumā par Garantētu tradicionālo īpatnību shēmas produktu reģistrācijas pierādāmo tradīciju ilgumu vismaz vienas paaudzes (25 gadu) garumā. Latvija iesaka saglabāt esošo sistēmu arī Garantētu tradicionālo īpatnību shēmas produktu reģistrācijā – gan ar nosaukuma rezervāciju, gan bez nosaukuma rezervācijas.

Atbildot uz Prezidentūras izvirzītajiem jautājumiem, Latvijas nostāja ir šāda:

1. Vai piekrītat, ka shēma “ražots savā saimniecībā” tiek iekļauta kvalitātes pasākumu kopumā?

Latvija atbalsta shēmas “ražots savā saimniecībā” iekļaušanu kvalitātes pasākumu kopumā, nosakot kritērijus atsevišķā regulā.
Latvija uzskata, ka ir lietderīgi izveidot vienotu pārtikas kvalitātes shēmu „ražots savā saimniecībā”, nosakot vienotus būtiskākos kritērijus ES līmenī (piem., nosakot savā saimniecībā iegūto izejvielu procentuālo sastāvu gala produktā; nosakot ražošanas posmus, kurus atļauts veikt ārpus saimniecības u.c. kritērijus) un, paredzot arī iespēju katrai dalībvalstij noteikt savas specifiskās kvalitātes prasības. Tikpat svarīgi ir šādas shēmas vienota logo izveide ES līmenī, jo tādā veidā veidotos atpazīstama un būtu vienota kvalitātes zīme visā ES. 
2. Vai kalnu apvidu ražotāju darbību atvieglos situācija, ja shēma “produkti no kalnu reģioniem” tiks iekļauta kvalitātes pasākumu kopumā?

Ņemot vērā klimatiskos un ģeogrāfiskos apstākļus, Latvijai nav aktuāla produktu ražošana no kalnu apvidiem, tomēr Latvija atbalsta shēmu „produkti no kalnu reģioniem”, kā arī shēmas ar īpašām klimatiskajām īpatnībām, piemēram, salām vai upju ielejām, iekļaušanu kvalitātes pasākumu kopumā, nosakot kritērijus atsevišķā regulā.
II Latvijas delegācija

Delegācijas vadītājs: 
Armands Krauze, Zemkopības ministrijas parlamentārais sekretārs;
Delegācijas dalībnieki:
Jānis Briedis, Starptautisko lietu un stratēģijas analīzes departamenta direktora vietnieks;

Dace Arāja, Zemkopības ministrijas specializētais atašejs LR pārstāvniecībā ES;
Olga Orlova, Zemkopības ministrijas nozares padomniece LR pārstāvniecībā ES;

Māris Bērziņš, Zemkopības ministrijas nozares padomnieks LR pārstāvniecībā ES;
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