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Informatīvais ziņojums

par bāzes izdevumu palielināšanu valsts pamatbudžeta programmai 26.00.00 „Zemes resursu ilgtspējības saglabāšana” nodrošināšanai 2012.gadā un turpmākajos gados
Informatīvais ziņojums sagatavots, lai informētu Ministru kabinetu par 2012.gadā un turpmākajos gados nepieciešamo finansējumu valsts pamatbudžeta programmas 26.00.00 „Zemes resursu ilgtspējības saglabāšana” nodrošināšanai un Meliorācijas likuma 2., 15., 19., 20., 27. un 31.pantā noteikto valsts funkciju īstenošanai.

Pēc meliorācijas kadastra datiem, valstī ir 1,6 miljoni hektāru meliorētas lauksaimniecības zemes un apmēram 400 000 tūkst. hektāru nosusinātas meža zemes.

Valsts nozīmes ūdensnotekas 13 097 km kopgarumā nodrošina ūdens režīma uzturēšanu un regulēšanu valsts, pašvaldības, koplietošanas un viena īpašuma meliorācijas sistēmās. Šo sistēmu regulārie kopšanas darbi katru gadu veicami aptuveni 600 km garā posmā, kā arī reizi 15–20 gados ir nepieciešama ūdensnoteku renovācija vai rekonstrukcija. Kopā ar ūdensnotekām valsts nozīmes meliorācijas sistēmās ir arī aizsargdambji 400 km garumā, tajā skaitā aizsargdambji 92 km garumā Lubānas zemienē, un 15 nozīmīgas ūdens līmeņa un caurplūduma regulēšanas hidrotehniskās un transporta būves, kā arī valsts būves Aiviekstes un Kalnagala hidromezglos.
Latvijā ir 48 polderi ar kopējo platību 50 793 ha. No valsts budžeta līdzekļiem tiek finansēta 32 polderu sūkņu staciju ekspluatācija un uzturēšana, kas nodrošina 34 polderu darbību 43 737 ha kopējā polderu baseina platībā. Polderu sūkņu staciju darbības mērķis ir nodrošināt augsnes mitruma regulēšanu polderos un to ietekmes zonā, lai novērstu lauksaimniecības un mežsaimniecības zemju un stratēģiski svarīgu infrastruktūras objektu (ceļu, automaģistrāļu, ciematu, pilsētu u.c.) applūdināšanas iespēju.

Meklējot risinājumu valsts meliorācijas sistēmu finansēšanā, Ministru kabinetā 2010.gada nogalē tika iesniegts Informatīvais ziņojums par situāciju meliorācijas nozarē. Rezultātā Ministru kabinets 2010.gada 12.novembra sēdes Nr.61 2.§ protokollēmuma 2.punktā noteica, ka Zemkopības ministrijai sadarbībā ar Finanšu ministriju jāizstrādā priekšlikumus kārtībai, kādā valsts polderu ekspluatācijas un uzturēšanas izmaksas daļēji segs polderu platībās esošās zemes īpašnieki.

Meliorācijas likumā (pieņemts LR Saeimā 24.01.2010.), kas spēkā stājās 2010.gada 25.janvārī, bija iekļauta norma, ka Ministru kabinets nosaka kārtību, kādā valsts polderu ekspluatācijas un uzturēšanas izmaksas daļēji segs polderu platībās esošās zemes īpašnieki. Šāds problēmas risinājums vairākkārt apspriests Zemkopības ministrijas un Latvijas Pašvaldību savienības kopīgajās sarunās, bet pašvaldības un zemju īpašnieki nav atbalstījušas jauna maksājuma sloga uzlikšanu polderu platībās esošās zemes īpašniekiem.
Polderu platībās esošo zemju īpašnieki jau šobrīd maksā nekustamā īpašuma nodokli, kura aprēķinos ietverta polderu zemju meliorācija (kā viens no zemes kadastrālās vērtības palielinājuma koeficientiem). Nekustamā īpašuma nodoklis nonāk pašvaldības rīcībā, bet tā nevēlas daļēji piedalīties polderu uzturēšanā.

2010.gadā Saeimas deputātu grupa rosināja svītrot Meliorācijas likuma normu, ka valsts polderu ekspluatācijas un uzturēšanas izmaksas daļēji sedz polderu platībās esošās zemes īpašnieki. Meliorācijas likuma grozījums stājās spēkā 2010.gada 1.jūlijā.

Sakarā ar Ministru kabineta 2010.gada 12.novembra sēdes protokollēmuma (prot. Nr.61, 2.§) „Informatīvais ziņojums "Par bāzes izdevumu palielināšanu valsts pamatbudžeta programmai 26.00.00 "Zemes resursu ilgtspējības saglabāšana" nodrošināšanai 2011.gadā un turpmākajos gados" 2.punkta izpildi 2010.gada 17.decembrī valsts kancelejā tika iesniegts protokollēmuma projekts, precizējot protokollēmuma daļu „ (..) noteikt, ka Zemkopības ministrija sadarbībā ar Finanšu ministriju līdz 2011.gada 1.jūlijam sagatavo un noteiktā kārtībā iesniedz Valsts kancelejā priekšlikumus, kādā valsts un valsts nozīmes meliorācijas sistēmu ekspluatācijas un uzturēšanas izmaksas sedz no nekustamā īpašuma nodokļa papildu likmes zemei.”
Uz šo priekšlikumu tika saņemts Finanšu ministrijas atzinums, kurā šāds protokollēmuma projekts tika noraidīts.

Finanšu ministrijai 2011.gada 9.februārī tika nosūtīta vēstule 3.4-2/477 ar problēmas detalizētāku izklāstu un Zemkopības ministrijas priekšlikumiem problēmas risinājumā.

2011.gada 7.martā saņemta Finanšu ministrijas vēstule Nr.5-1-02/1575, kurā tiek noraidīti Zemkopības ministrijas priekšlikumi un ierosināts turēties pie Ministru kabineta 2010.gada 12.novembrī sēdes protokollēmuma (prot. Nr.61, 2.§) „Informatīvais ziņojums "Par bāzes izdevumu palielināšanu valsts pamatbudžeta programmai 26.00.00 "Zemes resursu ilgtspējības saglabāšana" nodrošināšanai 2011.gadā un turpmākajos gados" 2.punktā noteiktā.

2011.gada 18.maija sēdē Zemkopības ministrijas pārstāvji informēja Saeimas Tautsaimniecības, agrārās, vides un reģionālās politikas komisiju (turpmāk – Saeimas komisija) par Ministru kabineta protokollēmumu, izskaidrojot arī analoģisko situāciju ar izdarītajiem grozījumiem Meliorācijas likumā 2010.gadā, kad šāda norma pēc Saeimas deputātu ierosinājuma tika izslēgta no Meliorācijas likuma.
Saeimas Tautsaimniecības, agrārās, vides un reģionālās politikas komisija 2011.gada 19.maijā nosūtīja Finanšu ministrijai vēstuli Nr.9/8-2-n/141-201 „Par valsts meliorācijas sistēmu un valsts nozīmes meliorācijas sistēmu finansēšanu”, kurā aicināja Finanšu ministriju rast iespēju 2012.gadam Meliorācijas likumā deleģēto valsts funkciju izpildei nepieciešamo minimālo finansējumu 1 500 000 latu apmērā piešķirt no valsts budžeta līdzekļiem. Finanšu ministrija savā 2011.gada 3.jūnija atbildes vēstulē Nr. 2-9-02/3752 Saeimas Tautsaimniecības, agrārās, vides un reģionālās politikas komisijai „Par valsts meliorācijas sistēmu un valsts nozīmes meliorācijas sistēmu finansēšanu” šo aicinājumu pēc būtības neatbalstīja.
Valsts meliorācijas sistēmu un valsts nozīmes meliorācijas sistēmu ekspluatācijas un uzturēšanas izdevumu plānošana un prognozēšana pēdējos gados ir apgrūtināta, ņemot vērā klimatiskos apstākļus. Stihiski ūdens uzplūdi vētru, palu un vēja ietekmē ir pierādījuši, ka meliorācijas sistēmu uzturēšanai ir jāatvēl lielāki resursi, lai izvairītos no lielām meliorācijas sistēmu avārijām. Šādu avāriju seku novēršana finansiāli ir daudz neizdevīgāka nekā normāla meliorācijas sistēmu ekspluatācija un uzturēšana ar laikus piešķirtiem līdzekļiem.
Tā kā valsts meliorācijas sistēmu (aizsargdambju – 400 km, tai skaitā polderu aizsargdambju 222 km platībā) uzturēšanai un ekspluatācijai līdz šim piešķirtais finansējums nav bijis pietiekams, 2011.gada pavasara palu rezultātā aizsargdambjos ir izveidojušās avārijas situācijas, tostarp hidrotehnisko būvju pārrāvumi, kas rada pārliekas un bīstamas apūdeņošanās draudus lauksaimniecības un meža zemēm, apdzīvotām vietām un – kas nav mazsvarīgi – infrastruktūrai, tostarp ceļiem. Turklāt neprognozētais PVN likmes paaugstinājums, elektroenerģijas tarifu sadārdzinājums par 27 procentiem no 2011.gada 1.aprīļa, dabas stihijai pielīdzināma intensīvā pavasara palu notece, kas radīja nepieciešamību pēc polderu sūkņu staciju darbināšanas ar pilnu jaudu, un palu noteces radīto bojājumu (savstarpēji saistīto un pakārtoto aizsargdambju pārrāvumu, izskalojumu, kanālu aizsprostojumu) novēršana 2011.gadā radīja nepieciešamību pēc papildu finanšu līdzekļiem Ls 95 541 apmērā. Tāpēc Zemkopības ministrija ir iesniegusi valdībā Ministru kabineta rīkojuma projektu „Par finanšu līdzekļu piešķiršanu no valsts budžeta programmas „Līdzekļi neparedzētiem gadījumiem”” (30.06.2011., VSS-678, Nr.25, 51.§).
2011.gadā Zemkopības ministrija valsts sabiedrības ar ierobežotu atbildību „Zemkopības ministrijas nekustamie īpašumi” ir saņēmusi vairākus desmitus vēstuļu no pašvaldībām, juridiskām un fiziskām personām ar sūdzībām par valsts nozīmes meliorācijas sistēmu sliktu funkcionēšanu, kas rada plūdu draudus īpašumiem, ražošanas platībām un infrastruktūrai.
Zemkopības ministrija pēdējos gados ir lūgusi Ministru kabinetu rast līdzekļus no valsts budžeta programmas 02.00.00 „Līdzekļi neparedzētiem gadījumiem”, lai segtu valsts sabiedrības ar ierobežotu atbildību „Zemkopības ministrijas nekustamie īpašumi” izdevumus, kas saistīti ar pavasara palu izraisīto valsts hidrotehnisko būvju avārijām un elektroenerģijas pārtēriņu pavasara un rudens plūdos. Šādi līdzekļi ir piešķirti, taču saprātīgāk būtu šādus līdzekļus nevis ik gadu lūgt no valsts budžeta programmas „Līdzekļi neparedzētiem gadījumiem”, bet gan laikus ieplānot un paredzēt pamatbudžetā, lai efektīvāk saplānotu un veiktu neatliekamos pasākumus valsts meliorācijas sistēmu un valsts nozīmes meliorācijas sistēmu ekspluatācijā un uzturēšanā.
Lai 2012.gadā un turpmāk nodrošinātu valsts deleģēto funkciju izpildi, jāpalielina bāzes izdevumi 2012.gadam un turpmākajiem gadiem līdz 1 500 000 latiem valsts pamatbudžeta programmas 26.00.00 „Zemes resursu ilgtspējības saglabāšana” apakšprogrammā 26.02.00. „Meliorācijas kadastra uzturēšana, valsts meliorācijas sistēmu un valsts nozīmes meliorācijas sistēmu ekspluatācija un uzturēšana” (pielikums).
Salīdzinājumā ar 2011.gadā piešķirto finansējumu 2012.gadā nepieciešams palielināt finansējumu par Ls 1 072 884.
Ir saprotama valsts budžeta izdevumu samazināšanas nepieciešamība, tomēr Zemkopības ministrijas ieskatā zemes meliorācijas sistēmas pienācīga uzturēšana un atjaunošana, optimāla augsnes mitruma regulēšana ir pieskaitāma pie valstiski īpaši nozīmīgiem pasākumiem, jo tie nodrošina augsnes auglības uzlabošanos un sniedz neatsveramu atbalstu Latvijas lauksaimniecības un mežsaimniecības attīstībai, būtiski uzlabojot eksporta produkcijas pieaugumu un tā veicinot pašreizējās ekonomiskās situācijas atlabšanu valstī, kā arī mazinot plūdu apdraudējumu, proti, pasargājot no applūšanas pilsētas, autoceļus, dzelzceļus, mežus, lauksaimniecības zemes.
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