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Informatīvais ziņojums

2012.gada 17.janvāra Ministru kabineta sēdes darba kārtības punktā

“Par Eiropas Savienības Lauksaimniecības un zivsaimniecības ministru padomes 2012.gada 23.janvāra sanāksmē izskatāmajiem jautājumiem” 
I Ministru padomes sanāksmes darba kārtība un Latvijas nacionālās pozīcijas

Š.g. 23.janvārī Briselē notiks ES Lauksaimniecības un zivsaimniecības ministru padomes (turpmāk – MP) sanāksme.
MP darba kārtības diskusiju daļā iekļauti 2 jautājumi. Par darba kārtības 5.punktu ir sagatavota pozīcija uz Ministru kabineta sēdi. Par darba kārtības 3.punktu pozīcija nav sagatavota, jo Prezidentūra plāno tikai iepazīstināt dalībvalstis ar savu darbības programmu.  
Darba kārtības 3.punkts – Prezidentūras darba programma
· Prezidentūras sniegta informācija
Lauksaimniecības jomā Dānijas prezidentūras par savu prioritāti uzskata diskusiju turpināšanu par Kopējās lauksaimniecības politikas (turpmāk- KLP) nākotnes likumdošanas priekšlikumiem. Galvenais mērķis ir panākt vērā ņemamu progresu saistībā ar četriem galvenajiem likumdošanas priekšlikumiem (tiešo maksājumu regula, lauku attīstības regula, regula par tirgus kopējo organizāciju lauksaimniecības produktiem un regula par KLP finansējumu, pārvaldību un uzraudzību). 
Svarīgs jautājums Dānijas prezidentūras laikā būs arī t.s. pārtikas produktu kvalitātes priekšlikumu kopums. Dānijas prezidentūra cer panākt vienošanos ar Eiropas Parlamentu šajā jautājumā vai arī sagatavot Padomes kopējo nostāju par to. 
Vienlaikus Dānijas prezidentūra pievērsīsies arī pārtikas drošības nosacījumiem. Dānijas prezidentūra plāno strādāt pie tā, lai tiktu izveidota moderna sistēma gaļas inspekcijai un dzīvnieku labturības uzlabošanai.
Zivsaimniecības jomā viennozīmīgi Dānijas prezidentūras prioritātes būs diskusiju turpināšana par Kopējās zivsaimniecības politikas (turpmāk – KZP) reformu t.sk. diskusiju uzsākšana par jauno Eiropas Jūrlietu un zivsaimniecības fonda likumdošanas priekšlikumu nākošajam finanšu plānošanas periodam (2014-2020). Attiecībā uz KZP reformu Prezidentūra cer panākt vienošanos par dažiem reformas aspektiem, kā arī panākt vērā ņemamu progresu diskusijās par to.
Darba kārtības 5.punkts – Par Priekšlikumu Eiropas Parlamenta un  Padomes regulai, ar ko izveido tirgu kopīgo organizāciju lauksamniecības produktiem (Vienotā TKO regula)
-
Viedokļu apmaiņa
Apraksts:

Regulas priekšlikumā paredzēti grozījumi, kas attiecas uz dažādiem Tirgus kopējās organizācijas (turpmāk - TKO) aspektiem un tirgus instrumentiem, to uzlabošanu - tirgus intervenci, privāto uzglabāšanu, cukura ražošanas kvotām, piena ražošanas kvotām, atbalstu augļu un dārzeņu ražotāju grupām, trūcīgo programmu, vīna ražošanu, tirdzniecības standartiem u.c.
Latvijas nostāja:
Latvijai svarīgākie jautājumi regulas kontekstā:

Latvija uzskata, ka:

1) Cukura ražošanas kvota ir jāatceļ sākot ar 2015.gada 1.oktobri, kā to šobrīd paredz regulas priekšlikums;
2) ir nepieciešams paredzēt vēl citus jaunus pasākumus, kuri sekmētu ES produkcijas noietu iekšējā tirgū, piemēram, papildus esošajām patēriņa atbalsta programmām („Skolas piens” un „Skolas auglis”) ieviest vēl citas, paplašinot patērētāju loku un paredzot šādas programmas arī citām sociālajām grupām ne tikai skolēniem (piemēram, iemītnieki veco ļaužu pansionātos un sociālās aprūpes centros, bruņotie spēki utml.). ES līmenī ir jāparedz vairāk tādu pasākumu (t.sk. palielinot ES finansējuma apjomu), kas uzlabo lauksaimniecības produktu tirdzniecību un veicina veselīga uztura lietošanu;
3) ir nepieciešams paredzēt pasākumus, lai efektīvi un ātri varētu reaģēt uz tirgus krīzēm.
Lai labāk strukturētu ministru diskusijas, Prezidentūra ir sagatavojusi diskusiju jautājumus:

1) Vai un kādā mērā piedāvātie krīžu vadības instrumenti, spēs risināt tirgus traucējumu un krīžu situācijas un reaģēt uz tām?  

Latvija uzskata, ka tirgus pasākumiem, kas kalpos kā krīžu vadības instrumentiem – intervence, privātā uzglabāšana, tirgus traucējumu pasākumi- ir jābūt efektīviem un ātri reaģēt spējīgiem līdzekļiem ārkārtas stāvokļa novēršanai un tirgus svārstību radītā šoka absorbcijai un amortizācijai. Krīžu vadības instrumentiem ir jākalpo kā „drošības tīkliem” krīžu seku mazināšanai vai to novēršanai un tiem nevajadzētu radīt nepareizus stimulus ražošanai.


Latvija augsti novērtē Komisijas uzlaboto priekšlikumu nosacījumiem par „tirgus traucējumu” gadījumiem, jo tie varēs tikt piemēroti visos TKO sektoros gan cenu būtiska samazinājuma, gan cenu pieauguma gadījumos, kā arī citu tirgus faktoru negatīvas ietekmes rezultātā.

Taču Latvijai ir bažas, ka piedāvātais krīžu vadības instrumentu risinājums attiecībā uz intervenci un privāto uzglabāšanu nespēs efektīvi reaģēt uz tirgus traucējumiem tirgū.
Intervence būtu jāizveido par daudz efektīvāku instrumentu krīzes situācijām un šeit Komisijai būtu jābūt daudz ambiciozākai:


Pirmkārt, būtu jāparedz iespēja Komisijai fiksēt intervences cenu pirms intervences atvēršanas, tas ir, pielāgot (palielināt) pamataktā minētās references cenas, ņemot vērā tendences tirgū, turklāt references cenas nedrīkstētu būt zemākām par tām, kas noteiktas pamataktā. Šādā gadījumā operatoriem saglabātos „drošības tīkla” sajūta, jo minimālā references cena būtu zināma, kas nepieciešamības gadījumā varētu tikt palielināta.


Otrkārt, būtu jāparedz lielāka elastība attiecībā uz intervencē iepērkamo produktu limitiem, tas ir, būtu jāparedz iespēja Komisijai noteikt intervencē iepērkamo produktu apjomus ņemot vērā situāciju tirgū.


Treškārt, īstenojot intervences mehānismu, Komisijai ir jāseko tirgus situācijai (krīzēm, konkrētos sektoru specifiskās vajadzības u.c.) konkrētos sektoros un intervencē iepirktie produkti ir jāpārdod konkrētam mērķim t.i., ne tikai palīdzība vistrūcīgākajiem (pašreiz jau paredzēts), bet arī noteiktu sektoru vajadzību nodrošināšanai (graudi lopbarībai), un par cenu, kas nekropļo tirgu. Nesenā krīze cūkgaļas sektorā ir pierādījums šāda pasākuma nepieciešamībai.

Attiecībā uz privātās uzglabāšanas mehānismu Latvija uzskata, ka tas ir jāsaglabā tikai tiem produktiem, kuriem nav pieejams valsts intervences mehānisms (cūkgaļa, baltais cukurs, olīveļļa, linšķiedra, aitu un kazu gaļa). Turklāt, privātā uzglabāšana ir papildus jāparedz arī kaņepju šķiedrai, jo šiem produktiem privātā uzglabāšana ir praktiski vienīgais pieejamais instruments tirgus krīžu gadījumā.

Pretējā gadījumā vairākiem produktiem (kā liellopu gaļa, sviests un vājpiena pulveris, kuriem ir pieejams intervences mehānisms) ir jānodrošina tas, ka abi atbalsta mehānismi (tirgus intervence un privātā uzglabāšana) netiek piemēroti vienlaicīgi, jo tas var radīt nepareizus stimulus ražošanai. 

Latvija saredz, ka esošos krīžu vadības instrumentus būtu nepieciešams papildināt arī ar jauniem rīkiem. Līdz ar to Latvija atbalsta Lauku attīstības politikas ietvaros izstrādāto priekšlikumu par jauna risku vadības instrumenta „Ienākumu stabilizācijas rīks” attīstīšanu. Tomēr Latvijas uzskata, ka, ņemot vērā šī rīka mērķi un ciešo saistību ar tirgu un tā radītajām sekām, šāds krīzes vadības instruments būtu jānosaka un jāpārvalda Tirgus kopējās organizācijas (TKO) ietvaros, paredzot, ka tā finansējuma apjoms ir ne vairāk par 5% no kopējā finansējuma tirgus instrumentiem TKO ietvaros. Tādā veidā tiktu nodrošināta tā ciešāka mijiedarbība ar citiem TKO ietvaros paredzētajiem tirgus pasākumiem, tādejādi veicinot efektīvāka rezultāta sasniegšanu krīzes radīto seku novēršanai.
2) Kā Jūs vērtējat piedāvātos pasākumus konkurētspējīgākai un labāk funkcionējošai pārtikas piegādes ķēdei? 

Latvija atbalsta atzītu ražotāju organizāciju un starpnozaru organizāciju veidošanos arī citos sektoros (ne tikai augļu un dārzeņu, apiņu, olīveļļas un galda olīvu, zīdtārpiņu un vīna sektoros) un tiem atbilstošos konkurences noteikumus, tādējādi dodot iespēju visām nozarēm optimizēt ražošanas izmaksas, veicināt ražošanas plānošanu un pielāgot pieprasījumam, kā arī koncentrēt piedāvājumu u.c. 

Šāda iespēja visiem sektoriem veicinās to konkurētspēju un tādējādi tiks stiprinātas to pozīcijas pārtikas ķēdē.

Piedāvātais Komisijas tvērums gan ražotāju organizācijām, gan starpnozaru organizācijām ir pietiekami plašs, tomēr Latvija uzskata, ka vajadzētu paredzēt ES finansējumu. Tas dos stimulu ražotājiem veidot ražotāju organizācijas un pārstrādātājiem sadarbībā ar ražotājiem – starpnozaru organizācijas. Tieši ražotājs ir visnepasargātais pārtikas ķēdē tirgus traucējumu gadījumos un viņu visvairāk ietekmē cenu svārstības.

Latvija vērš uzmanību, ka nevajadzētu pārcelt augļu un dārzeņu ražotāju grupu atbalstu no vienotā TKO (Eiropas Lauksaimniecības garantiju fonds (ELGF)) uz Lauku attīstību (Eiropas Lauksaimniecības fonds lauku attīstībai (ELFLA)). Lai arī ražotāju grupu, kas tiek finansētas no ELFLA, aktivitātes ir līdzīgas ražotāju grupu, kas tiek finansētas no ELGF, aktivitātēm, piemēram, ražošanas procesa un produktu pielāgošana tirgus prasībām, preču sagatavošana pārdošanai u.c., tomēr ražotāju grupas tika izveidotas ar mērķi, lai tās 5 gadu darbības laikā sekmētu stabilu RO izveidi. 

Nodalot augļu un dārzeņu ražotāju grupas no RO, netiks veicināta spēcīgu, tirgus orientētu RO veidošanās augļu un dārzeņu sektorā.
II Latvijas delegācija

Delegācijas vadītājs: 
Laimdota Straujuma, Zemkopības ministre;
Delegācijas dalībnieki:
Juris Štālmeistars, Pastāvīgā pārstāvja Eiropas Savienībā vietnieks, vēstnieks;
Aivars Lapiņš, Valsts sekretāres vietnieks;
Rigonda Lerhe, Valsts sekretāres vietniece;
Linda Tellgrena, Zemkopības ministrijas nozares padomniece LR pārstāvniecībā ES;
Gundega Mičule, Zemkopības ministrijas nozares padomniece LR pārstāvniecībā ES;
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