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Informatīvais ziņojums

2013.gada 17.septembra Ministru kabineta sēdes darba kārtības punktā

“Par Eiropas Savienības Lauksaimniecības un zivsaimniecības ministru padomes 2013.gada 23.septembra sanāksmē izskatāmajiem jautājumiem” 
I Ministru padomes sanāksmes darba kārtība un Latvijas nacionālās pozīcijas

Š.g. 23.septembrī Briselē notiks ES Lauksaimniecības un zivsaimniecības ministru padomes (turpmāk – MP) sanāksme. MP darba kārtības diskusiju daļā iekļauts viens jautājums – Kopējās lauksaimniecības politikas reformu kopums.
Pozīcija par šo darba kārtības punktu nav sagatavota, jo spēkā ir Ministru kabinetā 2012.gada 18.septembrī apstiprinātās pozīcijas Nr.3 un Ministru kabinetā 2012.gada 16.oktobrī apstiprinātā pozīcija Nr.4.

Darba kārtības 4.punkts – „Kopējās lauksaimniecības politikas reformu kopums”
-
Pašreizējais stāvoklis



Š.g. 26. jūnijā Luksemburgā ES Lauksaimniecības ministru padome vienojās par ES Kopējās lauksaimniecības politikas (KLP) reformas nosacījumiem laika posmam no 2014. līdz 2020. gadam. ES Ministru Padomes vienošanā netika iekļauti vairāki no ES Daudzgadu finanšu ietvara atkarīgi KLP nosacījumi, par kuriem 8.februārī Eiropadomē vienojās valstu vadītāji. KLP regulās nav iekļauti šādi nosacījumi: par tiešo maksājumu nepārsniedzamās summas noteikšanu (capping), par atbalsta progresīvā samazinājuma pielietošanu (degresivitāte) un finansējuma pārdali starp pīlāriem. Par neiekļauto KLP nosacījumu iekļaušanu KLP likumdošanas kopumā Eiropas Komisijai, Eiropas Parlamentam un ES Ministru Padomei ir jāvienojas tuvākajā laikā, lai no 2014.gada varētu ieviest jauno reformēto KLP. 
Latvijas nostāja
Latvija ir ieinteresēta pēc iespējas ātrākā KLP reformas pabeigšanā un vēlas, lai visas trīs iesaistītās puses Eiropas Komisija, Eiropas Parlaments un ES Ministru Padome pēc iespējas ātrāk panāktu vienošanos par vēl atvērtajiem jautājumiem.
II Latvijas delegācija

Delegācijas vadītājs: 
Laimdota Straujuma, ministre;
Delegācijas dalībnieki:
Aivars Lapiņš, Valsts sekretāres vietnieks;
Jānis Briedis, Starptautisko lietu un stratēģijas analīzes departamenta direktora vietnieks;
Zane Brasliņa, Starptautisko lietu un stratēģijas analīzes departamenta Eiropas Savienības lietu nodaļas vecākā referente;
Dace Arāja, Zemkopības ministrijas nozares padomniece LR pārstāvniecībā ES;

Inese Pastare, Zemkopības ministrijas nozares atašejs LR pārstāvniecībā ES;

Ričards Derkačs, Zemkopības ministrijas nozares padomnieks LR pārstāvniecībā ES;
Ģirts Stenders, Zemkopības ministrijas nozares atašejs LR pārstāvniecībā ES;
Olga Orlova, Zemkopības ministrijas nozares padomniece LR pārstāvniecībā ES.
Zemkopības ministre
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