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Informatīvais ziņojums

2013.gada 18.jūnija Ministru kabineta sēdes darba kārtības punktā

“Par Eiropas Savienības Lauksaimniecības un zivsaimniecības ministru padomes 2013.gada 24.-25.jūnija sanāksmē izskatāmajiem jautājumiem” 
I Ministru padomes sanāksmes darba kārtība un Latvijas nacionālās pozīcijas

Š.g. 24.-25.jūnijā Briselē notiks ES Lauksaimniecības un zivsaimniecības ministru padomes (turpmāk – MP) sanāksme. MP darba kārtības diskusiju daļā iekļauts viens jautājums – Kopējās lauksaimniecības politikas reformu pakete.
Pozīcija par šo darba kārtības punktu nav sagatavota, jo spēkā ir Ministru kabinetā 2012.gada 18.septembrī apstiprinātās pozīcijas Nr.3 un Ministru kabinetā 2012.gada 16.oktobrī apstiprinātā pozīcija Nr.4.

Darba kārtības 4.punkts – „Kopējās lauksaimniecības politikas (KLP) reformu kopums”
-
Politiskā vienošanās
2013.gada 13.martā Eiropas Parlaments nobalsoja par KLP reformas priekšlikumu ar grozījumiem Komisijas sākotnējā priekšlikumā. Savukārt 18.-19.martā Eiropas Savienības Lauksaimniecības un zivsaimniecības ministri pieņēma politisku vienošanos par KLP nākotni. Aprīļa vidū tika uzsākti trialogi, kuros Eiropas Komisijas, Eiropas Parlamenta un Ministru Padomes pārstāvji meklē KLP reformas kompromisu. MP plānots atkārtoti panākt politisko vienošanos, pamatojoties uz trialogos panāktajiem kompromisiem.
Latvijas nostāja
Latvijas galvenās intereses KLP reformas noslēguma fāzē:
Tiešo maksājumu regula



Tiešajam maksājumam ir jābūt mērķtiecīgi vērstiem uz lauksaimnieciskās ražošanas atbalstīšanu un nevis tikai vienkāršu lauksaimniecības zemes platību apsaimniekošanu jeb appļaušanu. 
Latvija vēlas, lai, pieņemot nosacījumus par atbalstu „zaļajai komponentei”, tiktu ņemti vērā atšķirīgie dalībvalstu vides apstākļi.  Svarīgi, lai nosacījumos, kas dotu iespēju piemērot atkāpi no „zaļās komponentes” tiktu ņemti vērā meži un mozaīkainavas.
Latvija uzskata, ka galvenajiem lauksaimniecības sektoriem ir jāparedz atbilstošs saistītais atbalsts. MP ir jāvienojas par tādu saistītā atbalsta finansējuma apmēru, kas atbildīs dalībvalstu specifiskajām vajadzībām.
Attiecībā uz tiešo maksājumu nepārsniedzamās summas nosacījumu un atbalsta progresīvo samazinājumu, Latvija uzskata, ka jāpieturas pie Eiropadomes 8.februāra lēmuma, t.i., nepārsniedzamās summas nosacījuma piemērošana ir jāatstāj dalībvalstu ziņā. Uzskatām, ka Eiropadome ir pieņēmusi lēmumu par šo jautājumu kopumā – gan par nepārsniedzamo summu, gan par samazinājumu.

Nosakot tiešo maksājumu iekšējās (valsts ietvaros) izlīdzināšanas jeb konverģences nosacījumus, ir jānodrošina vienlīdzīgas iespējas visām dalībvalstīm, līdz ar to Latvija var atbalstīt Komisijas izteikto pieeju, ko trialogā atbalstīja Eiropas Parlaments. Šī pieeja paredz noteikt minimālo konverģences slieksni, kas būtu līdzvērtīgs ārējai konverģencei, t.i. - maksājumu par hektāru nosakot procentos no valsts vidējās maksājumu tiesības vērtības (75%).

Tirgus kopējās organizācijas regula
Latvija ir ieinteresēta, lai piena un cukura ražošanas kvotu režīms netiktu pagarināts, jo tas kavē uz tirgu orientētu ražošanas attīstību.
Cukura ražošanas kvotas jāatceļ, sākot ar 2015.gada 1.oktobri, kā to paredz šī brīža spēkā esošais regulējums. Šī datuma pārcelšanu uz vēlāku laiku nav atbalstāma. Pretējā gadījumā dalībvalstīm, kuras veica ievērojamu restrukturizāciju pienākas kompensācijas par tiesiskās paļāvības principa pārkāpšanu.
Lauku attīstības regula

Svarīgi pēc iespējas ātrāk dot iespēju dalībvalstīm ieviest jauno mazāk labvēlīgo apvidu sistēmu un nodrošinot elastīgu pāreju no esošās uz jauno sistēmu. Vienlaikus nedrīkst sistēmu administratīvi sarežģīt. 
Horizontālā regula

Neizpildes sankcijas nedrīkst skart citas atbalsta shēmas un soda sankcija nedrīkstētu pārsniegt 20%.
II Latvijas delegācija

Delegācijas vadītājs: 
Laimdota Straujuma, ministre;
Delegācijas dalībnieki:
Aivars Lapiņš, Valsts sekretāres vietnieks;
Rigonda Lerhe, Valsts sekretāres vietniece;

Liene Jansone, Lauku attīstības atbalsta departamenta direktore;
Dace Arāja, Zemkopības ministrijas nozares padomniece LR pārstāvniecībā ES;
Inese Pastare, Zemkopības ministrijas nozares atašejs LR pārstāvniecībā ES.
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