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Informatīvais ziņojums

2011.gada 18.oktobra Ministru kabineta sēdes darba kārtības punktā

“Par Eiropas Savienības Lauksaimniecības un zivsaimniecības ministru padomes 2011.gada 20.-21.oktobra sanāksmē izskatāmajiem jautājumiem” 
I Ministru padomes sanāksmes darba kārtība un Latvijas nacionālās pozīcijas

Š.g. 20.-21.oktobrī Luksemburgā notiks ES Lauksaimniecības un zivsaimniecības ministru padomes (turpmāk – MP) sanāksme.
MP darba kārtības diskusiju daļā iekļauti 6 jautājumi. Par darba kārtības 3.punktu un 7.punktu ir sagatavotas pozīcijas. Par darba kārtības 8.punktu pozīcijas nav sagatavotas, jo likumdošanas priekšlikumi tika publicēti tikai š.g. 12.oktobrī. Par darba kārtības 4., 5., un 9.punktu pozīcijas nav sagatavotas, jo šie jautājumi Latvijas intereses neskar.
Darba kārtības 3.punkts – Priekšlikums Padomes Regulai, ar ko 2012. gadam nosaka konkrētu zivju krājumu un zivju krājumu grupu zvejas iespējas un ar tām saistītus nosacījumus, kuri piemērojami Baltijas jūrā
· Politiskā vienošanās
Apraksts:

MP ir plānots panākt politisko vienošanos par Komisijas iesniegto regulas projektu, ar ko 2011. gadam nosaka konkrētu zivju krājumu un zivju krājumu grupu zvejas iespējas un ar tām saistītus nosacījumus, kuri piemērojami Baltijas jūrā. Regulas projekta mērķis ir noteikt kopējo pieļaujamo nozveju (turpmāk - KPN) Baltijas jūras zvejniecībā vērtīgākajiem, kā arī apdraudētākajiem zivju krājumiem un sadalīt to kvotās noteiktām dalībvalstīm, papildus paredzot arī atsevišķus zveju regulējošus pasākumus 2012.gadam. Saskaņā ar regulas priekšlikumu Latvija 2012.gadā no regulā paredzētā KPN apjoma salīdzinājumā ar 2011.gadu provizoriski iegūtu nozvejas kvotu pieaugumu par 15% mencām Baltijas jūras austrumu daļā un par 13% mencām rietumu daļā un kvotu samazinājumu par 33 % reņģēm Baltijas jūrā un par 21 % Rīgas jūras līcī, par 26 % brētliņām un par 79 % lašiem.
Saskaņā ar regulas priekšlikumu 2012.gadā katrs Latvijas kuģis provizoriski mencu zvejā varēs pavadīt 160 dienas Baltijas jūras Austrumu daļā (līdzīgi kā arī iepriekšējos 3 gados), bet, ja zvejos Rietumu daļā, tad 163 dienas (arī 2011.gadā tās bija 163 dienas). 
Latvijas nostāja

Latvija atbalsta regulas projekta apstiprināšanu jau oktobra ES Lauksaimniecības un zivsaimniecības ministru padomes sēdē, jo tādā veidā tiktu nodrošināta ūdeņu dzīvo resursu ilgtspējīga izmantošana un arī savlaicīga nākamā gada zvejas darbību plānošana. 

Tomēr Latvija nevar atbalstīt regulas projektu pašreizējā redakcijā, īpaši attiecībā uz KPN brētliņai Baltijas jūrā un reņģei Rīgas jūras līcī, jo sagatavotais priekšlikums rada bažas par regulā paredzēto KPN un citu rādītāju negatīvo ietekmi uz Latvijas zivsaimniecību kopumā un īpaši uz atsevišķiem tās zvejas segmentiem. 

Latvija kopumā piekrīt KPN līmeņu noteikšanas principiem, kas paredz pakāpenisku virzību uz maksimālā ieguves apjoma (turpmāk-MSY) sasniegšanu, tomēr ņemot vērā starpsugu ietekmes faktorus un smago finansiālo un ekonomisko situāciju Latvijā, kā arī to, ka brētliņa ir būtisks zivju apstrādes un zivsaimniecības nozares eksporta produkts, Latvija vēlreiz uzsver, ka, lai nodrošinātu samazinājumu, kas nepieciešams MSY zvejas mirstības līmeņa sasniegšanai, KPN būtu jāsamazina pakāpeniski vairāku gadu periodā. 
Tāpat Latvija uzskata par nepieciešamu pēc iespējas straujāk ieviest daudzsugu pieeju arī krājumu pārvaldības plānu izstrādē un ieviešanā, aicinot Komisiju pielikt visas pūles, lai pēc iespējas ātrāk uzsāktu šādu plānu sagatavošanu. Papildus tam ir nepieciešams pēc iespējas steidzamāk mainīt mencu daudzgadu pārvaldības plānu, lai ņemtu vērā mencu-pelaģisko zivju starpsugu ietekmes faktorus un nodrošinātu racionālu un efektīvu visu krājumu zinātniski pamatotu izmantošanu. 
1. prioritāte:  Brētliņas KPN 22-32 apakšrajonā- Komisija piedāvā 26% samazinājumu.

Latvija kategoriski iebilst pret Komisijas piedāvāto kraso brētliņu KPN samazinājumu 2012.gadam un aicina to noteikt ne vairāk kā 15% līmenī.

Latvija nekādā gadījumā nevar piekrist Komisijas piedāvātajam radikālajam 26% brētliņu zvejas iespēju samazinājumam Baltijas jūrā 2012. gadam, kas būtu tik dramatisks, ka atstātu ārkārtīgi nopietnas negatīvas sociālekonomiskās sekas.

2. prioritāte: Reņģe Rīgas jūras līcī- Komisija piedāvā 21% samazinājumu.
Latvija uzskata, ka, lai nodrošinātu pakāpenisku virzību uz MSY līmeni Rīgas jūras līča reņģēm, ir pietiekoši piemērot 10% samazinājumu. 

Latvija ir nepatīkami pārsteigta par regulas projektā paredzēto būtisko KPN samazinājumam reņģes krājumam Rīgas jūras līcī, jo šis krājums ir stabils, vienmēr ticis izmantots saskaņā ar zinātnes padomu un nav skaidrs, kāpēc ir nepieciešams tik krass- 21% - KPN samazinājums. 

Latvija norāda, ka tās veiktie KPN aprēķini, kas izdarīti tādā pašā veidā kā iepriekšējos gados, saistībā ar Baltijas jūras un Rīgas jūras līča reņģu migrāciju, rezultāts ir atšķirīgs no Komisijas priekšlikumā minētā.
3. prioritāte: Zvejas dienas mencu zvejā

Attiecībā uz zvejas dienām mencu zvejā Baltijas jūras 25.- 28. apakšrajonā Latvija aicina Komisiju noteikt zvejas dienu jūrā skaitu 2008.gada līmenī, t.i., 178 dienas, jo piedāvātās 160 dienas vienam kuģim var radīt negatīvas sekas zvejas organizēšanas un efektīvas plānošanas realizēšanai Latvijas zvejniecībā. Papildus Latvija uzskata, ka tā kā saskaņā ar zinātnes slēdzienu mencu daudzgadu pārvaldības plāna mērķis ir sasniegts, būtu iespējams pilnībā atteikties no zvejas piepūles regulācijas un saglabāt tikai regulāciju ar KPN un kvotu sistēmu.

Attiecībā par pārējiem jautājumiem:

Reņģe Baltijas jūras centrālajā daļā- Komisija piedāvā samazinājumu par 33%
Arī attiecībā uz reņģes zvejas iespējām Baltijas jūrā (25.–27., 28.2., 29. un 32. apakšrajonos), Latvija, tāpat kā Igaunija, Lietuva, Somija un Polija norāda, ka KPN samazinājumam jābūt mazākam - ne vairāk kā 15%, lai tas atbilstu ES Padomes deklarētajai pakāpeniskajai virzībai uz MSY zvejas mirstības (FMSY) līmeņa sasniegšanu.

Menca 25-32.apakšrajonā
Latvija norāda, ka 2012. gadā jau ceturto gadu šim mencu krājumam tiek piedāvāta zemāka zvejas mirstība nekā noteikts ilgtermiņa pārvaldības plānā. Latvija uzskata, ka šis krājums tiek nepietiekami izmantots un ka KPN ir attiecīgi jāmaina. 

Lasis 22-31.apakšrajonā
Latvijai nav pieņemams tik drastisks un pēkšņs laša KPN samazinājums Baltijas jūrā, kas turklāt neatbilst pakāpeniskai pārejai uz MSY pieeju un tiek piedāvāta situācijā, kad tikko uzsākta diskusija par laša daudzgadu pārvaldības plāna regulu. 
Darba kārtības 4.punkts – ES un Norvēģija – gadskārtējās konsultācijas par 2012.gadu
· Viedokļu apmaiņa
Apraksts:

Eiropas Kopiena un Norvēģija 1980.gadā parakstīja divpusēju zvejniecības nolīgumu. Tas attiecas uz zivju krājumu izmantošanu Ziemeļjūrā. Gadskārtējās kopējās pieļaujamās nozvejas apjomus kopīgi izmantotajiem krājumiem Kopiena un Norvēģija nosaka kopā.
Latvijas nostāja:

Latvijai šajos zvejas rajonos nav nozvejas kvotu un Latvijas zvejnieki tajos vēsturiski nav zvejojuši. Līdz ar to par šo darba kārtības jautājumu Latvijai nav īpašu interešu. Latvija atbalsta zivju resursu atbildīgu pārvaldību un ilgtspējīgu izmantošanu.

Darba kārtības 5.punkts – Starptautiskās Atlantijas tunzivju saglabāšanas komisijas ikgadējā sanāksme (Stambula, Turcija, 2011. gada 9.–19. novembris)
· Viedokļu apmaiņa
Latvijas nostāja:
Latvijas zvejnieki neveic tunču zveju šajos ūdeņos un Latvijai nav būtisku interešu šajā jautājumā.  
Darba kārtības 7.punkts – Grozīts priekšlikums – Eiropas Parlamenta un Padomes Regula, ar ko groza Padomes Regulu (EK) Nr. 1290/2005 un Regulu (EK) Nr. 1234/2007 attiecībā uz pārtikas izdalīšanu vistrūcīgākajām personām Eiropas Savienībā
· Politikas debates

Šis jautājums Padomē tika vairākkārtīgi apspriests 2008.gadā (sākotnējais regulas priekšlikums) un 2010.gadā (grozīts regulas priekšlikums). 2008.gada 28.novembra MP netika panākts kvalificētais balsu vairākums un arī 2010.gada Padomes darba grupā dalībvalstu nostāja bija ekvivalenta 2008.gada debatēm. Pašreiz MP diskusijām iesniegtais dokuments tika grozīts pēc diskusijām 2011.gada 20.septembra MP un iesniegts Padomei kā jauns priekšlikums. 
Regulas priekšlikums galvenokārt nosaka shēmu saskaņā ar kuru tiek izdalīti pārtikas produkti vistrūcīgākajām personām Eiropas Savienībā (turpmāk –programma). Programmas mērķis ir nodrošināt drošu pārtikas palīdzību vistrūcīgākajām personām. Programmas darbība Kopienā tika uzsākta 1987.gadā un tā darbojas jau 23 gadus, ne tikai garantējot pārtikas nodrošinājumu vistrūcīgākajām personām, bet arī samazinot arī intervences uzkrājumus.

Pašreiz, ņemot vērā ES paplašināšanos 2004.gadā un 2007.gadā, vajadzība pēc šādas programmas ir tikai pieaugusi. Laika gaitā ir palielināts arī programmas kopējais budžets no 100 milj. eiro 1987.gadā līdz 500 milj. eiro 2011.gadā.
Programmas būtība ir palīdzēt trūcīgām personām, neparedzot peļņu uzņēmumiem vai labdarības organizācijām (šāds princips ir arī šobrīd).
Galvenās izmaiņas, ko paredz jaunais regulas priekšlikums:

1) Norāda regulas priekšlikumam dubultu juridisko pamatojumu – pārtikas izplatīšanas programmas palīdz gan sasniegt kopējās lauksaimniecības politikas mērķus, gan arī stiprināt Eiropas Savienības sociālo kohēziju.

2) Netiek paredzēts dalībvalsts līdzfinansējums. Tāpat kā līdz šim programmu 2012. un 2013.gadā paredzēts finansēt no Eiropas Lauksaimniecības Garantiju fonda līdzekļiem 100 % apmērā (sākotnējais regulas priekšlikums paredzēja līdzfinansējumu dalībvalstīm 25 % un 10 % apmērā tām dalībvalstīm, kuras tiek finansētas no kohēzijas fonda).

3) 2012. un 2013.gada kopējais programmas budžets noteikts 500 eiro apmērā katru gadu.
4) Netiek paredzēts programmas periods 3 gadi, bet tāpat kā līdz šim programmas īstenošana tiek plānota uz 1 gadu. Drīzumā Komisija pieņems tiesību aktu priekšlikumus par jauno daudzgadu finanšu shēmu, tostarp par pārtikas izplatīšanu trūcīgajiem iedzīvotājiem, ko nākotnē paredzēts finansēt no 1. budžeta kategorijas. Ņemot to vērā, iepriekšējā priekšlikumā paredzētie trīsgadu plāni vairs nebūs atbilstoši šai jaunajai pagaidu kārtībai.

5) Papildus priekšlikumā norādīts, ka, Komisijaiizstrādājot deleģētos aktus, jākonsultējas ar Lauksaimniecības tirgu kopējās organizācijas vadības komiteju. Pievienots 27a.pants, kas nosaka Komisijai tiesības noteikt metodiku kā aprēķina resursus un resursu pārdali, kā arī Komisijas tiesības, izmantojot deleģētos aktus, noteikt konkursa procedūras, komersantu drošības naudas, sankcijas u.c. prasības. Papildus pievienotais 27.b.pants nosaka Komisijas tiesības noteikt noteikumus, procedūras, termiņus, atskaitīšanās kārtību, kontroli un uzraudzību (27.a un 27.b pants).

Šajā jaunajā grozītajā priekšlikumā ir saglabāti arī citi elementi, kas ietverti sākotnējā priekšlikumā, proti, divi piegādes avoti (no intervences krājumiem un iepirkuma tirgū), pārtikas produktu lielāka dažādība, pastiprinātu uzmanību vienlaikus pievēršot uztura aspektiem, skaidrākām prioritātēm, kā arī stingrākiem uzraudzības un ziņošanas mehānismiem.
Latvijas viedoklis

Latvija kopumā atbalsta šādas programmas nepieciešamību, kas nodrošina pārtikas palīdzību Kopienas vistrūcīgākajām personām, jo īpaši dalībvalstīs, kurās ir augsts nabadzības riska indekss.

Kopumā Latvija atbalsta grozīto priekšlikumu, jo šis priekšlikums neparedz obligāto dalībvalstu līdzfinansējumu programmas īstenošanai. Būtībā priekšlikumā saglabāti jau esošās programmas īstenošanas elementi, un Latvija uzskata, ka līdz šim programma darbojusies ļoti veiksmīgi, tādēļ ir atbalstāma esošās pieejas turpināšana.

Latvija atbalsta regulas projektā ietvertos grozījumus, kas attiecas uz juridisko pamatu, konkrēta ikgadēja finansējuma definēšanu (500 milj. EUR katru gadu), programmas plānošanu 1 gada periodam, diviem piegādes avotiem un citiem tehniskiem jautājumiem. 

Vienlaikus Latvija uzskata, ka ir nepieciešamas tālākas detalizētākas diskusijas par to deleģēto vai īstenošanas aktu piemērošanu konkrētiem pantiem. Latvija uzskata, ka tik būtiski jautājumi kā finanšu līdzekļu un intervences produktu piešķiršana dalībvalstīm ir jāizskata dalībvalstu ekspertu līmenī un jāpieņem ar īstenošanas aktiem. 
Darba kārtības 8.punkts – Kopējās lauksaimniecības politikas reformu kopums
-
Komisijas sniegta informācija un viedokļu apmaiņa
i)
Priekšlikums – Eiropas Parlamenta un Padomes Regula, ar ko paredz noteikumus par tiešajiem maksājumiem lauksaimniekiem saskaņā ar atbalsta shēmām, kas noteiktas saskaņā ar kopējo lauksaimniecības politiku (tiešo maksājumu regula)
Priekšlikums ir izstrādāts, lai pielāgotu tiešo maksājumu atbalstu kopējās lauksaimniecības politikas (turpmāk – KLP) nākotnes izaicinājumiem, mērķiem un sabiedrības vajadzībām, un paredz jaunu tiešo maksājumu atbalsta shēmu sadalījumu. Priekšlikums paredz ar 2014.gada 1.janvāri aizstāt Padomes Regulu Nr.73/2009 ar ko paredz kopējus noteikumus tiešā atbalsta shēmām saskaņā ar kopējo lauksaimniecības politiku un izveido dažas atbalsta shēmas lauksaimniekiem, kā arī groza Regulas (EK) Nr. 1290/2005, (EK) Nr. 247/2006, (EK) Nr. 378/2007 un atceļ Regulu (EK) Nr. 1782/2003 (turpmāk Regula Nr.73/2009).

Priekšlikumā ir iekļauti pamatelementi, noteikti kritēriji un nosacījumi Eiropas Savienības tiešo maksājumu piešķiršanai lauksaimniekiem.
Latvijas sākotnējais viedoklis par svarīgākajiem regulas elementiem
Latvija novērtē Komisijas centienus pielāgot tiešo maksājumu atbalstu KLP nākotnes izaicinājumiem, mērķiem un sabiedrības vajadzībām, tomēr norāda, ka ir jāveic ne tikai atbalsta saņemšanas pamatelementu pielāgošana, bet arī finansējums sasaistāms ar tiešo maksājumu mērķiem un ir jānodrošina arī vienlīdzīgs un godīgs tiešo maksājumu atbalsta apmērs visiem ES lauksaimniekiem. Latvija norāda, ka piedāvātais tiešo maksājumu izlīdzināšanas/pārdales priekšlikums Latvijai nav pieņemams un neatbilst 2008.gadā Eiropadomē nolemtajam par to, ka Eiropas Savienībā ir nepieciešams nodrošināt godīgus konkurences nosacījumus visu ES dalībvalstu lauksaimniekiem un ilgtspējīgu lauksaimniecību visā Eiropas Savienībā. Tāpat Komisijas priekšlikums tiešo maksājumu izlīdzināšanā ir pretrunā arī ar Komisijas 2010.gada 18.novembra paziņojumā „KLP 2020.gada perspektīvā” minēto
. Latvija norāda, ka Komisijas izvēlētā pieeja (Budžeta ietvara pārdales atslēga) tiešo maksājumu finansējuma sadalei un tuvināšanai neatbilst paziņojumā noteiktajam, ka tiešo maksājumu sadalei jābūt balstītai uz ekonomiskiem un vides kritērijiem, tādējādi tā ir pretrunā ar objektivitātes aspektiem, un pēc būtības tas nozīmē, ka tiešo maksājumu finanšu aploksnes arī pēc 2013.gada pamatā joprojām būs balstīta uz vēsturiskiem, novecojušiem ražošanu raksturojošiem rādītājiem un atspoguļos vēsturiski saņemtos intensīvo lauksaimniecību atbalstošus atbalsta apjomus. Līdz ar to nākotnes tiešo maksājumu sistēma pēc būtības neatbildīs un būs pretrunā ar esošajiem KLP mērķiem
.
Latvijai nav pieņemams Komisijas piedāvājums veikt minimālu finansējuma pārdali starp dalībvalstīm, kas nekādā veidā nav pamatojamas ar objektīviem, reālo situāciju raksturojošiem kritērijiem, par ko vēl pavisam nesenā pagātnē tika diskutēts visā KLP nākotnes kontekstā. Šādas minimālas pārdales rezultātā netiek atrisināta šobrīd pastāvošā nevienlīdzība, jo būs valstis, kas Eiropas Savienības vienotajā tirgū joprojām saņems mērķu sasniegšanai neatbilstoši un neadekvāti zemu atbalstu. Saskaņā ar Komisijas priekšlikumu Latvija 2017.gadā saņemtu tikai 54% no ES vidējā līmeņa. 

Lai tiktu nodrošināts un ievērots tiešo maksājumu taisnīguma un objektivitātes princips pret visu ES dalībvalstu lauksaimniekiem, Latvija uzskata, ka nepieciešams noteikt minimālo tiešo maksājumu līmeni vismaz 80% apmērā no ES vidējā, ko jāsaņem ikvienai ES dalībvalstij, kā arī maksimālo 120% apmērā no ES vidējā līmeņa, ko nedrīkst pārsniegt. Latvija turpina uzstāt, ka nākotnes tiešo maksājumu finansējums nosakāms pēc kritērijiem, kuri ir saskanīgi un no atbalsta mērķiem izrietoši, tiem jābūt objektīviem, reālo situāciju raksturojošiem kritērijiem/rādītājiem, tādiem kā lauksaimniecībā izmantojamā zeme, IKP uz vienu iedzīvotāju, izmaksas lauksaimniecības zemes saglabāšanai (darbaspēka izmaksas, lauksaimniecības tehnikas izmaksas, amortizācija, degvielas izmaksas). Jaunais tiešo maksājumu finansējums ieviešams pilnībā ar 2014.gadu bez pārejas periodiem. Līdz ar to Latvija uzstāj, ka ir jāveic labojumi regulas priekšlikuma preambulas 21. punktā un 2.pielikumā, nodrošinot vienlīdzīgu un godīgu tiešo maksājumu sadalījumu starp ES dalībvalstīm.
ii)
Priekšlikums – Eiropas Parlamenta un Padomes Regula, ar ko izveido lauksaimniecības produktu tirgus kopīgu organizāciju (vienotā TKO regula)
Regulas priekšlikumā paredzētu grozījumi, kas attiecas uz dažādiem Tirgus kopējās organizācijas (turpmāk- TKO) aspektiem un tirgus instrumentiem, to uzlabošanu - tirgus intervenci, privāto uzglabāšanu, cukura ražošanas kvotām, piena ražošanas kvotām, atbalstu augļu un dārzeņu ražotāju grupām, trūcīgo programmu, vīna ražošanu, tirdzniecības standartiem u.c.
Latvijas sākotnējais viedoklis par svarīgākajiem regulas elementiem
Latvija uzskata, ka, lai palielinātu ES lauksaimniecības sektora konkurētspēju un piekļuvi globālajiem tirgiem, ir nepieciešams pārskatīt risku pārvaldības jeb „drošības tīkla” instrumentus un sekmēt lauksaimniecības produkcijas noietu ES iekšējā tirgū un ārējā tirgū.

Latvija uzskata, ka no tirgus koriģējošiem instrumentiem nedrīkst atteikties, bet tie jāpadara par efektīviem un ātriem līdzekļiem ārkārtas stāvokļa novēršanai un tirgus svārstību radītā šoka absorbcijai un amortizācijai.

Latvija neatbalsta, ka nav būtiskas izmaiņas intervences mehānismā. Latvija uzskata, ka esošais intervences mehānisms ir jāpārskata, padarot to elastīgāku un reaģēt spējīgāku uz tirgus traucējumiem. Iepirkums intervencē ir jāpiemēro vienīgi tirgus traucējumu gadījumos nevis mehāniski katru gadu, t.i., tirgus cenu būtiskas lejupslīdes gadījumos, piemērojot tirgus traucējumu klauzulā noteikto. Kā arī, iepirktie produkti jāpārdod konkrētam mērķim (piemēram, palīdzība vistrūcīgākajiem vai izejvielas noteiktiem sektoriem) un par cenu, kas nekropļo tirgu.

Latvija uzskata, ka privātās uzglabāšanas mehānisms būtu jāsaglabā tikai tiem produktiem, kuriem nav pieejama publiskās intervences mehānisms (cūkgaļa), jo tas ir neefektīvs un dod nepareizu stimulu ražošanai, turklāt tas nav nepieciešams, ja ir pieejams intervences mehānisms. Pārējiem produktiem privāto uzglabāšanu atcelt (jo tas ir neefektīvas un rada nepareizus stimulus ražošanai). Latvija arī neatbalsta Komisijas priekšlikumu privātās uzglabāšanas mehānismu paplašināt uz citiem sektoriem.

Latvija uzskata, ka cukura ražošanas kvotas jāatceļ sākot ar 2015.gada 1.oktobri. Turklāt Latvijai ir būtiski, lai netiktu ieviesti noteikumi, kuri ierobežo Latvijas iespējas ražot cukuru. 
Latvija ar piesardzību skatās uz pārtikas nodrošināšanas shēmas vistrūcīgākajām personām iekļaušanu ES budžeta I kategorijā. Norādām, ka nav skaidri saprotams priekšlikums par Eiropas Sociālā fonda aktivitāšu pārgrupēšanu par labu pārtikas nodrošināšanas shēmai vistrūcīgākajām personām un to finansēšanu no Eiropas Sociālā fonda un atbilstība fonda mērķiem, līdz ar to ir nepieciešami Komisijas detalizēti skaidrojumi un diskusijas par to.

Latvija iebilst pret augļu un dārzeņu ražotāju grupu atbalsta pārcelšanu no vienotā TKO (Eiropas Lauksaimniecības garantiju fonds) uz Lauku attīstību (Eiropas Lauksaimniecības fonds lauku attīstībai). Latvija iebilst, ka šādā veidā augļu un dārzeņu sektora ražotāju grupas tiek nodalītas no ražotāju organizācijām.

Latvija neatbalsta vispārējā tirdzniecības standarta ieviešanu, jo tas ir pārāk vispārināts, kā dēļ ir neskaidra tā nepieciešamība un pielietošana, kā arī palielinātos administratīvais slogs gan ražotājiem, gan kontrolējošām institūcijām. Esošo nozaru vai produktu tirdzniecības standartu saglabāšana (t.i. nepaplašinot standartiem pakļauto produktu sarakstu) būtu pietiekams risinājums.  

iii)
Priekšlikums – Eiropas Parlamenta un Padomes Regula par atbalstu lauku attīstībai no Eiropas Lauksaimniecības fonda lauku attīstībai (ELFLA) (lauku attīstības regula)

Regula nosaka vispārīgus noteikumus Kopienas atbalstam lauku attīstībai, ko finansē Eiropas lauksaimniecības fonds lauku attīstībai, definē ES līmeņa  lauku attīstības mērķus un prioritātes, nosaka lauku attīstības stratēģisko kontekstu, definē lauku attīstības pasākumus, nosaka programmēšanas, vadības, uzraudzības un novērtēšanas noteikumus, balstoties uz dalībvalstu un Komisijas kopīgu atbildību.
Latvijas sākotnējais viedoklis par svarīgākajiem regulas elementiem

Latvija uzskata, ka finansējuma sadalei starp dalībvalstīm jābūt balstītai tikai uz objektīviem kritērijiem, un neņemot vērā pagātnes rezultātus. Tāpat Latvija iebilst pret vēsturiskā maksājuma iekļaušanu lauku attīstībā līdz perioda beigām mazajām saimniecībām, kuras vismaz vienu reizi ir pretendējušas uz atbalstu tiešo maksājumu mazo saimniecību shēmu ietvaros un  nodevušas saimniecību citam lauksaimniekam.

Latvija uzskata, ka regulas projektā nepieciešams iekļaut atbalstu arī aktivitātēm, kas saistītas ar infrastruktūras uzlabošanu meža zemēs. Bez tam, infrastruktūras attīstības un pielāgošanas pasākumiem jāparedz augstāka atbalsta intensitāte – līdz pat 100% valsts atbalsta saņēmējiem, privātajiem zemes (arī meža zemes) īpašniekiem – līdz 90%, ņemot vērā šo aktivitāšu finansiālo ietilpību un, lai veicinātu atbalsta saņēmējus sakārtot savā īpašumā esošās meliorācijas sistēmas lauksaimniecības un meža zemēs.

Tāpat Latvija ar bažām raugās uz riska menedžmenta instrumentu iekļaušanu lauku attīstības regulas priekšlikumā, īpaši „Ienākumu stabilizācijas rīka” iekļaušanu, ņemot vērā šo pasākumu ievērojamo finanšu resursu ietilpību.

Latvija jau vairakkārt ir paudusi iebildumus par atsevišķo valsts atbalsta saskaņošanas procesu, kas būtiski apgrūtina pasākumu saskaņošanu un attiecīgo grozījumu veikšanu. Uzskatām, ka atbalsta shēmas ar Komisiju jāsaskaņo tikai vienu reizi, nevis dalībvalstij jāveic atsevišķa saskaņošanas procedūra ar atsevišķiem Komisijas ģenerāldirektorātiem.
iv)
Priekšlikums – Eiropas Parlamenta un Padomes Regula par kopējās lauksaimniecības politikas finansējumu, pārvaldību un uzraudzību (horizontālā regula)
Latvijai izstrādātais Regulas priekšlikums ir pieņemams, taču Latvijai ir neskaidri vairāki būtiski Regulas priekšlikuma apsvērumi, kā arī vairāku Regulas priekšlikumu pantu interpretācija. 

Latvija skeptiski raugās uz Komisijas ierosinājumu samazināt dalībvalstīm avansa apmēru lauku attīstības ietvaros no 7% uz 4 %. Latvija uzskata, ka avansa apmēru nepieciešams saglabāt 7 % robežās, lai varētu sekmīgi uzsākt jaunā finanšu perioda līdzekļu apgūšanu, kā arī netiktu uzlikts papildus slogs nacionālajam valsts budžetam.

Latvija norāda, ka, ja naudas līdzekļi netiek atgūti četros gados pēc pirmā atgūšanas pieprasījuma, vai astoņos gados tiesas ceļā, neatgūto finansējumu  50 % apmērā jāsedz dalībvalstij un 50 % jāsedz no Kopienas budžeta. Latvija nepiekrīt šī brīža ierosinājumam, kad viss neatgūtais finansējums pilnā apmērā jāsedz dalībvalstij.

Latvija uzskata, ka pie finansējuma atgūšanas procedūras, dalībvalstīm jāļauj paturēt vismaz 20% no atgūšanas izmaksām. Pie tam nepieciešams noteikt neatbilstoši veikto izdevumu apjoma robežu, kad finansējumu var neatgūt, lai nerodas situācijas, kad atgūšanas izmaksas ir lielākas par atgūstamajām summām.

Latvija uzskata, ka būtu nepieciešams pārskatīt savstarpējās atbilstības prasību kopumu un atbalsta Komisijas priekšlikumus attiecībā uz noteiktu prasību dzēšanu, kuru iekļaušana savstarpējās atbilstības sistēmā līdz šim nav devusi ieguldījumu mērķu sasniegšanai. Taču Latvija iebilst pret jaunu prasību iekļaušanu un par tādu prasību saglabāšanu, kuras ietvertas kā maksājumu atbilstības saņemšanas nosacījumi maksājumam par klimatam un videi labvēlīgu lauksamniecības praksi (zaļā komponente). 

Latvija norāda, ka horizontālajā regulas priekšlikumā būtu jānorāda visas administrējošās iestādes, kas iesaistītas kopējās lauksaimniecības politikas īstenošanā un lauksaimniecības fondu administrēšanā, nosakot atbildības, lai dalībvalstīm būtu skaidri redzama fondu pārvaldības sistēma jaunajā periodā. Fondu pārvaldības sistēmai ir jābūt vienotai, pārskatāmai, tādai, kas nepalielina administratīvo slogu dalībvalstīm.
v)
Priekšlikums – Padomes Regula par konkrēta atbalsta un kompensāciju noteikšanas pasākumiem attiecībā uz lauksaimniecības produktu tirgus kopīgu organizāciju

Regula aptver tehniskus pielāgojumus Līgumam par Eiropas Savienības darbību (turpmāk- LESD). 
LESD 43.panta 3.punkts un LESD 291.pants piešķir Komisijai pilnvaras atbalsta, eksporta kompensāciju un minimālo eksporta cenu apjomu noteikšanai. Šāda pilnvaru deleģēšana ir nepieciešama, jo tirgus situācija ir mainīga, un lēmumu pieņemšanai ir jābūt ātrai un reaģēt spējīgai uz tirgus krīzes situācijām.

Komisijas priekšlikums TKO pēc 2014.gada paredz samazinātu pasākumu skaitu, kur Komisijai ir deleģētas pilnvaras saskaņā ar LESD 43(3).pantu, jo tie ir zaudējuši savu nozīmi un ir atcelti, vai arī ir beidzies to spēkā esamības termiņš.

Latvijas sākotnējais viedoklis 

Latvija uzskata, ka TKO pēc 2014.gada saskaņā ar LESD 43(3).pantu un 291.pantu Komisijai var tikt piešķirtas noteikšanas pilnvaras uzskaitītajās jomās (t.i., Skolas piena programma un eksporta kompensācijas).

vi)
Priekšlikums – Eiropas Parlamenta un Padomes Regula, ar ko groza Padomes Regulu (EK) Nr. 73/2009 attiecībā uz pārejas pasākumu piemērošanu, kas attiecas uz 2013.gadu
Regulā (EK) Nr. 73/2009 ir izveidota sistēma, kas paredz obligātu, progresīvu tiešo maksājumu samazināšanu (modulācija) līdz 2012.gadam. Tā rezultātā, kopējā neto tiešo maksājumu summa (turpmāk - neto griesti), ko var piešķirt dalībvalsts pēc modulācijas piemērošanas, ir noteikta tikai līdz 2012.gadam. Lai 2013.gadā saglabātu tiešo maksājumu apjomus 2012.gada līmenī, ņemot vērā pakāpenisko tiešo maksājumu ieviešanas grafiku jaunajās dalībvalstīs, ar šo regulu tiek noteikts pielāgošanās mehānisms 2013.gadam, kam ir līdzvērtīga ietekme modulācijai un neto līmeņiem.  
Lai nodrošinātu vienmērīgu tiešo maksājumu funkcionēšanu 2013.gadā, nepieciešams pagarināt 2012.gadam noteiktos neto griestus līdz 2013.gadam, nepieciešamības gadījumā tos pielāgojot, jo īpaši attiecībā uz pieaugumu, kas izriet no pakāpeniskas tiešo maksājumu ieviešanas jaunajās dalībvalstīs un brīvprātīgās modulācijas piemērošanas pārtraukšanas.

Latvijas sākotnējais viedoklis 
Latvija atbalsta Komisijas priekšlikumu, kas paredz, ka 2013.gadā jaunajām dalībvalstīm nevajag piemērot 10% tiešo maksājumu samazinājumu. 

Papildus Latvija rosina ietvert grozījumus tiešo maksājumu regulā 73/2009, papildinot to ar jaunu pantu, paredzot 2013.gadā un turpmāk jaunajām dalībvalstīm tiesības piešķirt pārejas posma papildus valsts tiešos maksājumus, lai kompensētu pieļaujamā sektora atbalsta un vienotā platības maksājuma starpību. 

vii)
Priekšlikums – Eiropas Parlamenta un Padomes Regula, ar kuru groza Regulu (EK) Nr. 1234/2007, ar ko izveido lauksaimniecības tirgu kopīgu organizāciju un paredz īpašus noteikumus dažiem lauksaimniecības produktiem (vienotā TKO regula) attiecībā uz vienreizējo maksājumu shēmu un atbalstu vīnogulāju audzētājiem
Vienotajā TKO regulā dalībvalstīm tiek dota iespēja vienotās maksājumu shēmas ietvaros piešķirt atsaistīto atbalstu vīnogu audzētājiem, ko vairākas dalībvalstis arī izmanto. Ar regulas projektu tiek sakārtoti dažādi tehniski jautājumi, samazinot administratīvo un finansiālo slogu.  
Regulas projekts Latvijas intereses tieši neskar.

Darba kārtības 9.punkts - Projekts – Padomes Lēmums, ar ko nosaka nostāju, kas Eiropas Savienības vārdā jāpieņem attiecībā uz rezolūcijām, kuras paredzēts apspriest un par kurām paredzēts balsot Starptautiskajā Vīnkopības un vīna organizācijā (OIV)
Starptautiskā Vīnkopības un vīna organizācija (turpmāk – OIV) ir starpvaldību organizācija ar zinātniskām un tehniskām iezīmēm, kas darbojas vīnkopības un vīna, vīnu saturošu dzērienu, galda vīnogu, rozīņu un citu no šiem produktiem iegūtu izstrādājumu jomā. 

Eiropas Savienība nav OIV locekle, bet dalībnieku sastāvā ir 44 valstis, no kurām 21 ir Savienības dalībvalstis. OIV nav pievienojušās sešas Eiropas Savienības dalībvalstis: Apvienotā Karaliste, Polija, Dānija, Lietuva, Latvija, Igaunija. Latvija nav izteikusi ierosinājumu pievienoties OIV, jo Latvija nav vīna ražotājvalsts.

Ņemot vērā to, ka Latvija nav OIV dalībvalsts, Latvijai nav specifisku interešu un viedokļa šajā jautājumā.
II Latvijas delegācija

Delegācijas vadītājs: 
Jānis Dūklavs, Zemkopības ministrs;
Delegācijas dalībnieki:
Aivars Lapiņš, Valsts sekretāres vietnieks;
Normunds Riekstiņš, Zivsaimniecības departamenta direktors;
Dace Arāja, Zemkopības ministrijas nozares padomniece LR pārstāvniecībā ES;
Linda Tellgrena, Zemkopības ministrijas nozares padomniece LR pārstāvniecībā ES;
Māris Bērziņš, Zemkopības ministrijas nozares padomnieks LR pārstāvniecībā ES;
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� EK 2010.gada 18.novembra paziņojumā „KLP 2020.gada perspektīvā” ir uzsvērts, ka KLP reforma ir nepieciešama, lai panāktu, ka KLP atbalsts visām dalībvalstīm un lauksaimniekiem būtu taisnīgs un līdzsvarots, un ka ir jāpārskata veids, kā tiek dalīti tiešie maksājumi, jo kritērijiem jābūt divējādiem — gan ekonomiskiem, lai nodrošinātu tiešo maksājumu pamata ienākumu funkciju, gan vides rakstura, lai atbalstītu sabiedrisko labumu sniegšanu.


� Informācija: KLP reformā 2003.gadā tika nolemts, ka sākot ar 2005.gadu ES tiek ieviests vienotais maksājums, kas ir no ražošanas atdalīts atbalsta veids un, kura galvenais mērķis tika izvirzīts nodrošināt ienākumu stabilitāti, veicināt ilgtspējīgas lauksaimniecības attīstību un lauksaimnieku orientāciju uz tirgu. Taču atbalsta apjoms šajā reformā netika saskaņots ar jaunajiem mērķiem, bet tika noteikts pamatā balstoties uz vēsturiski saņemtajiem maksājumiem. Līdz ar to KLP īstenošanas veids ir nonācis pretrunās ar mērķiem, sasaistot jauna veida maksājumus – no ražošanas atdalītos ar veco maksājumu apjomiem un tāpēc ir nepieciešams pārskatīt un reformēt esošās KLP tiešo maksājumu sistēmu.
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