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Informatīvais ziņojums

2011.gada 21.jūnija Ministru kabineta sēdes darba kārtības punktā

“Par Eiropas Savienības Lauksaimniecības un zivsaimniecības ministru padomes 2011.gada 28.jūnija sanāksmē izskatāmajiem jautājumiem” 
I Ministru padomes sanāksmes darba kārtība un Latvijas nacionālās pozīcijas

Š.g. 28.jūnijā Luksemburgā notiks ES Lauksaimniecības un zivsaimniecības ministru padomes (turpmāk – MP) sanāksme.
MP darba kārtības diskusiju daļā iekļauts 2 jautājumi. Uz Ministru kabineta sēdi pozīcija ir sagatavota par vienu no tiem. Par darba kārtības 5.punktu pozīcija nav sagatavota, jo nav pieejami diskusiju dokumenti. 
Darba kārtības 4.punkts – Komisijas Paziņojums - apspriešanās par zvejas iespējām
· Komisijas prezentācija
· Viedokļu apmaiņa
Apraksts:
Katru gadu Eiropas Savienībā pieņem lēmumu par zvejas iespējām (nozvejas kvotām un pieļaujamo zvejas piepūli), kas pieejamas Eiropas Savienības dalībvalstu zvejniekiem dažādos ūdeņos. Šos lēmumus pieņem pēc Komisijas priekšlikuma. Atšķirībā no citiem gadiem, kad paziņojums par zvejas iespējām izstrādāts tikai par nākošo gadu, šajā paziņojumā Komisija ir ieskicējusi ceļu, kas zvejas iespēju noteikšanā ir ejams vairākos nākamajos gados. Dokumenta mērķis ir apspriesties par veidiem, kā noteikt kopējo pieļaujamo nozveju (turpmāk - KPN) zvejniecībām Eiropas ūdeņos un Eiropas zvejniekiem.
Komisija savā paziņojumā uzsver šādus aspektus:

· Nosakot KPN, kvotas un zvejas piepūli Eiropas zvejniecībām 2012. gadam, par mērķi jāizvirza pakāpeniska pārzvejas izskaušana. Ievērojot šos nosacījumus, ilgtermiņā tiktu nodrošinātas maksimālajam ilgtspējīgas ieguves apjomam (turpmāk- MSY) atbilstošas nozvejas no zivju krājumiem. 

· Zivju krājumu stāvoklis Eiropas ūdeņos uzlabojas. Pārzvejoto krājumu īpatsvars Atlantijas okeānā un tam piegulošajās jūrās ir samazinājies no 94 % līdz 63 %: 2004. gadā par pārzvejotiem uzskatīja 32 no 34 krājumiem, bet 2010. gadā — 22 no 35 krājumiem. 

· Ir svarīgi ievērot spēkā esošos ilgtermiņa krājumu pārvaldības plānus, kas reglamentē KPN vai zvejas piepūli. Tā ir labākā pieeja, lai panāktu ilgtermiņa stabilitāti. Tāpat jāievēro KPN un jāveic citi pasākumi, par ko panākta vienošanās ar trešām valstīm.
· KPN jānosaka saskaņā ar zinātnisko ieteikumu, pamatojoties uz visaptverošiem datiem, kvantitatīvu analīzi un prognozēm atbilstīgi MSY pamatsistēmai. Ja šādi ieteikumi ir pieejami, tie tūlīt jāizmanto kvotu vai zvejas piepūles noteikšanai, taču arī šīs pamatsistēmas pakāpeniska ieviešana līdz 2015.gadam varētu būt pieņemama gadījumos, kad tā ir saderīga ar zinātnisko ieteikumu.
· Ja zinātniskā ieteikuma nav vai pieejamie dati ir nepiemēroti, lai aprēķinātu krājuma apmēru un atbilstošo nozveju, jābūt vēl piesardzīgākiem. Komisija uzskata, ka šādos gadījumos jāpiemēro KPN samazinājums 25 % apmērā.
· Baltijas jūrā 4 no 6 zināmajiem krājumiem ir pārzvejoti. Mencas krājums Baltijas jūras austrumu daļā un reņģu krājums Botnijas līcī ir labi pārvaldīts.
Latvijas nostāja:
 Latvija atbalsta diskusijas par zvejas iespējām savlaicīgu uzsākšanu un informācijas par KPN noteikšanu caurskatāmību, kas nodrošinās godīgu un savlaicīgu konkrētu regulu projektu sagatavošanu un izskatīšanu ievērojamu laiku pirms gada beigām. 

Latvija kopumā atbalsta Komisijas izmantoto virzību uz MSY pieeju, tomēr tās sasniegšanai laika ziņā vajadzētu būt tādai, lai nodrošinātu gan vienlaicīgu resursu saglabāšanu, gan arī zvejnieku interešu aizsardzību. Vienlaikus Latvija izsaka piesardzību par paredzamajiem zvejas iespēju samazinājumiem vairākiem krājumiem Baltijas jūrā. 
Latvija ir izplatījusi paziņojumu, kurā aicina Komisiju pēc iespējas drīzākā laikā pieprasīt Starptautiskās Jūras pētniecības padomes zinātnisko padomu zvejas iespēju noteikšanā, iekļaujot šajā pieprasījumā starpsugu (mencu, brētliņu) attiecību savstarpējās ietekmes izvērtējumu, lai nodrošinātu pēc iespējas maksimālu un pilnvērtīgu dažādo zivju sugu resursu vienlaicīgu izmantošanu un saglabāšanu. Tāpat Latvija atkārtoti aicina Komisiju pārskatīt regulu 1098/2007, par mencu krājumu ilgtermiņa pārvaldības plāniem, lai novērstu tajā nu jau vairākus gadus pastāvošās pretrunas zivju resursu racionālai izmantošanai, skarot gan mencu, gan brētliņu zvejas iespējas.

Latvija uzsver un uzskata, ka pastāvot pašreizējam mencu pārvaldības plānam, saskaņā ar kuru Baltijas jūras austrumu daļas mencu krājumi tiek izmantoti ievērojami mazāk nekā Starptautiskās Jūras pētniecības padomes noteiktais pieļaujamais MSY līmenis, un tas negatīvi ietekmē brētliņu zvejas iespējas un brētliņu krājuma MSY līmeņa sasniegšanu, ir pamats atlikt MSY līmeņa panākšanu uz laiku pēc 2015. gada.
Darba kārtības 5.punkts - Pārtikas drošības un tirgus pasākumi, saistībā ar Enterohemoraģiskās E.coli baktērijas izplatību
· Situācijas attīstība
Komisija plāno informēt dalībvalstis par situācijas attīstību jautājumā saistībā ar Enterohemoraģiskās E.coli baktērijas izplatību. 
Pasaules Veselības organizācija norāda, ka kopš š.g. 26.maija kopā inficēto skaits pārsniedzis 3200 cilvēkus un saslimšanas gadījumi ar  hemolītiski urēmisko sindromu, ko izraisījusi patogēno mikroorganismu klātbūtne (Enterohemoraģiskā E.coli) fiksēti 14 Eiropas valstīs, kā arī ASV un Kanādā. 39 gadījumos saslimšana beigusies ar nāvi. Epidēmijas epicentrs ir Hamburga Vācijā.

Ātrās brīdināšanas sistēmas pārtikai un barībai (RASFF) 2011.gada 11.jūnija ziņojumā apstiprināta informācija, ka Vācijas Ziemeļreinas – Vestfāles zemē diedzētu asnu iepakojumos izolēts E.coli EHEC O104:H4. Veiktā molekulārā analīze rāda, ka diedzētajos asnos izolētais E.coli celms ir identisks tam, kas izolēts no saslimušajiem cilvēkiem. Tāpat arī RASFF 2011.gada 15.jūnija ziņojumā sniegta informācija par pārtikas pārbaudēm uz enterohemorāģisko E.coli. Kopumā ES dalībvalstīs pārbaudīti 8189 paraugi, divos paraugos Vācijā izolēts E.coli O104 celms. 
Pēc plašsaziņas līdzekļos izskanējušās informācijas par indīgajiem gurķiem un citiem dārzeņiem un daudzajām saslimšanām, vairākas valstis tostarp Krievija, Baltkievija, Saūda Arābija u.c ierobežoja augļu un dārzeņu importu no ES tādējādi radot milzīgus zaudējumus ES augļu un dārzeņu sektoram.
Jautājums par iespējamiem tirgus pasākumiem augļu un dārzeņu sektoram, lai kompensētu baktērijas izplatības un cilvēku saslimšanas dēļ ES augļu un dārzeņu sektoram nodarītos zaudējumus tika apspriests jau 7.jūnija ārkārtas MP Luksemburgā, kas tika sasaukta atsaucoties uz atsevišķu dalībvalstu lūgumiem, lai novērstu E.coli baktērijas izraisītā uzliesmojuma sekas uz dārzeņu sektoru un cilvēku veselību. 
Ārkārtas MP sanāksmē kopumā dalībvalstis atbalstīja principiālo pieeju par intervences pasākumu piemērošanu, bet uzskatīja, ka ir jāpalielina atbalsta likme, jāpagarina atbalsta termiņi, jānodrošina vienādi nosacījumi visiem tirgus dalībniekiem. Vairākums dalībvalstu norādīja, ka pasākumus jāpiemēro visiem tirgus dalībniekiem. 
Tādējādi, ņemot vērā esošo krīzi dārzeņu sektorā saistībā ar Enterohemoragiskās E.coli baktērijas izplatību, Komisija 2011.gada 14.jūnijā pieņēma Komisijas īstenošanas Regulas projektu, ar ko nosaka pagaidu atbalsta pasākumus augļu un dārzeņu nozarē, lai paredzētu ārkārtas atbalstu dārzeņu tirgus krīzes skartajiem dārzeņu ražotājiem (regulas projekts vēl joprojām nav publicēts Oficiālajā Vēstnesī). Saskaņā ar šī regulas projekta 1.pantu ražotāju organizācijas un individuālie ražotāji, kas nav ražotāju organizāciju biedri, var saņemt atbalstu par produktiem(tomāti, gurķi, paprika, salāti, kabači), kuri laika posmā no 2011.gada 26.maija līdz 2011.gada 30.jūnijam ir izņemti no tirgus, priekšlaicīgi novākti vai arī nenovākti.
Ņemot vērā iepriekšminēto un to, ka Latvijā nav atzītas ražotāju organizācijas, tad tiks paredzēta kārtība, kādā Latvijas individuālie dārzeņu ražotāji saņems ārkārtas atbalstu, ja viņus būs skārusi tirgus krīze. Ministru kabineta noteikumu projekts ārkārtas atbalsta saņemšanai individuālajiem dārzeņu ražotājiem ir jau izstrādāts un ir plānots, ka to steidzamības kārtā izskatīs 21.06. Ministru kabineta sēdē.

Neskatoties uz š.g. 10.jūnija Eiropas Savienības un Krievijas samitā panākto vienošanos par Krievijas noteiktā dārzeņu importa aizlieguma atcelšanu, Krievijas robeža Eiropas Savienības dārzeņu ražotājiem joprojām ir slēgta. Tā kā jūnijs tradicionāli ir laiks, kad dārzeņu ražas novākšanas apjomi sasniedz savu augstāko punktu, tas vēl vairāk samazina jau tā zemās dārzeņu (it īpaši gurķu) cenas. 

Par spīti Latvijas ražotāju sākotnēji optimistiskajām prognozēm produktu cenas ir samazinājušās. Visbūtiskākais cenu kritums novērojams gurķu segmentā, līdz ar to atsevišķi ražotāji apsver iespēju par savu ražoto gurķu izņemšanu no tirgus. Pēc pašreizējās nozares ražotāju informācijas no tirgus uz šo brīdi varētu izņemt aptuveni 40 t gurķu.
II Latvijas delegācija

Delegācijas vadītājs: 
Jānis Dūklavs, Zemkopības ministrs;

Delegācijas dalībnieki:
Aivars Lapiņš, Valsts sekretāres vietnieks;
Māris Bērziņš, Zemkopības ministrijas nozares padomnieks LR pārstāvniecībā ES;

Olga Orlova, Zemkopības ministrijas nozares padomniece LR pārstāvniecībā ES;
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