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Informatīvais ziņojums

2012.gada 29.maija Ministru kabineta sēdes darba kārtības punktā

“Par Eiropas Savienības Lauksaimniecības un zivsaimniecības ministru padomes 2012.gada 3.-5.jūnija neformālajā sanāksmē izskatāmajiem jautājumiem”

I Ministru padomes neformālās sanāksmes darba kārtības jautājumi 

Dānijas prezidentūra š.g. 3.-5.jūnijā Dānijā, Horsenā, rīko neformālo Eiropas Savienības (turpmāk – ES) Lauksaimniecības un zivsaimniecības ministru padomes (turpmāk - MP) sanāksmi, kuras tēma ir „Lauksaimniecības pārtikas nozare un zaļā pārejas ekonomika”.
Sanāksmes laikā Prezidentūra aicinās dalībvalstis diskutēt par būtiskākajiem izaicinājumiem un iespējamiem risinājumiem virzībai uz „zaļāku” ekonomiku Kopējās lauksaimniecības politikas (turpmāk – KLP) ietvaros.
Par pamatu diskusijai izvirzīts jautājums: vai pašreizējie politikas instrumenti pietiekami labi veicina virzību uz „zaļo” ekonomiku, vai tomēr nepieciešams lielāks atbalsts „zaļā” biznesa modeļa aizsācējiem?
Eiropas ekonomika ilgstoši ir veiksmīgi nodrošinājusi labklājības līmeņa celšanos. Tomēr mūsdienās pasaule saskaras ar dažādiem izaicinājumiem, piemēram, tādiem kā vides saglabāšana un klimata pārmaiņu mazināšana. Līdz ar to resursu nepietiekamība kļūst par arvien lielāku problēmu. Pāreja uz “zaļo” ekonomiku būtu labs problēmas risinājums.
Nopietns risks rodas, paaugstinot izmaksas būtiskiem izejmateriāliem un minerālvielām. Resursu nepietiekamība un cenu nestabilitāte ir izaicinājumi, kas liek meklēt jaunas pieejas un iniciatīvas.


Eiropas Komisija norāda, ka līdz 2050.gadam pieprasījums pēc pārtikas, lopbarības un rūpnieciskajām izejvielām var pieaugt par 70% , tādējādi, palielinot   resursu trūkumu problēmu par 60%. Var prognozēt, ka notiks ražošanas pārbīde un var nākties atteikties no tradicionālajām sfērām, kur ražošana varētu arī nesaskanēt ar „zaļās” politikas pamatprincipiem. Tas nozīmē arī biznesa ietekmju sfēru pārdalīšanu kā iekšējā, tā ārējā tirgū. Ekonomiskā izaugsme pārtikas un lauksaimniecības sektorā ir atkarīga  no ilgtspējīgas dabas resursu apsaimniekošanas  (ūdens,  gaiss,  augsne,  zivju  krājumi,  bioloģiskā daudzveidība)  un  ekosistēmu pakalpojumiem.


Lauksaimniecības un pārtikas produktu sektors ir viens no klimata izmaiņu veicinošajiem faktoriem, savukārt šo sektoru dramatiski ietekmē klimata nestabilitāte.
Lauksaimniecības un pārtikas ražošanas sektors veido 40% no kopējā pasaules rūpnieciskās enerģijas patēriņa, kamēr lauksaimniecības sektorā emisijas veido aptuveni 10-12% (Latvijā tie ir 19%) no kopējās siltumnīcefektu izraisošo gāzu emisijas (turpmāk – SEG). Lielākā daļa SEG emisijas piesārņojuma rodas no atgremotāju dzīvniekiem (zarnu fermentācijas procesā, kūtsmēslu apsaimniekošana neatbilstoši vides prasībām, augkopībā pie pārmērīga minerālmēslu pielietojuma, nepareizas zemes apstrādes u.c.), kas rada ūdens un augsnes piesārņojumu.
Bez tam mūsdienās lauksaimniecības sektors patērē 70% saldūdens un paredzēts, ka līdz 2050.gadam pieprasījums pēc saldūdens palielināsies par 55%, ņemot vērā, ka palielināsies pieprasījums pēc ražošanas, izmantošanas mājsaimniecībās u.c.
Lauksaimniecības un pārtikas sektorā ir nodarbināti 7,6% no ES darbspējīgajiem iedzīvotājiem. Augošais pieprasījums pēc pārtikas un rūpnieciskajām izejvielām vienlaicīgi ir daļa no izaicinājuma un daļa no problēmas risinājuma. Lauksaimniecības sektorā pašreiz pastāv situācija, kad no vienas puses ir jāpalielina ražošana, jo pieprasījums pēc pārtikas pieaug, vienlaicīgi ir jāiztur konkurence. No otras puses klimata pārmaiņu rezultātā ir jāievēro vidi saudzējošie pasākumi.

Izaicinājums ir atrisināt problēmas, kas saistītas ar dabas resursu nepietiekamību un vienlaicīgi arī pieaugošo pieprasījumu pēc resursiem. Ja šī problēma netiks atrisināta, radīsies negatīva turpmākā ietekme uz ekonomikas izaugsmi, globālo ienākumu pārdali u.c. No otras puses problēmas atrisinājums varētu būt lauksaimniecības un pārtikas produktu sektora ieguldījums pārejā uz „zaļo” ekonomiku.

Resursu nepietiekamība radīs ierobežotu piekļuvi resursiem, tādejādi veidojot cenu kāpumu, kas nelabvēlīgi ietekmēs lauksaimniecības un pārtikas produktu sektoru, kurš lielā mērā atkarīgs no importa izejvielām. Rezultātā sekas ietekmēs pieprasījumu un piedāvājumu. Palielinot naftas cenas, radīsies īpaša vajadzība pēc energoefektivitātes palielināšanas un pēc atjaunojamās enerģijas. Atkritumi un blakusprodukti tiks uzskatīti par vērtīgiem resursiem, tādēļ pastāv jautājums, kādas politikas izmantošana ir vislietderīgākā. 
ES2020 ir izaugsmes stratēģija un atbilde uz izaicinājumiem. ES2020 mērķis ir pārvērst Eiropas ekonomiku par gudru, ilgtspējīgu un integrējošu izaugsmi. Savukārt pārējās ES 2020 iniciatīvas par resursu efektivitāti un zaļo ekonomiku tāpat ir saistītas ar lauksaimniecības un pārtikas produktu sektoru.
Ekonomiskās sadarbības un attīstības organizācija  (turpmāk – OECD) ir veikusi pētījumu par „zaļo” izaugsmi. „Zaļās” izaugsmes mērķis ir pasargāt un saglabāt dabas resursus gan nacionālā, gan globālā līmenī, jo ar šī brīža saimniekošanu dabas resursi tiek izsmelti un/vai arī izlietoti neefektīvi. Protams, „zaļā” izaugsme būs daudz dārgāka kā saimniekošana līdz šim, tomēr OECD pētījums liecina, ka, audzējot zaļi un saprātīgi izmantojot dabas resursus, ilgtermiņā būs lielāks ieguvums (lauksaimnieciskās produkcijas izlaide).

Zaļās pārejas politikas instrumenti un ietekme

Šobrīd vide un tās resursi tiek aizsargāti ar likumdošanas palīdzību. KLP reformas ietvaros viens no ierosinātajiem pasākumiem ir zaļā komponente, kuras ietvaros klimatam un videi labvēlīgai lauksaimniecības praksei paredzēts novirzīt 30 % no tiešo maksājumu budžeta. 
Paredzēts, ka turpinot lauksaimniecības potenciāla izmantošanu, ES vērsīs uzmanību uz SEG mazināšanu, energoefektivitātes uzlabošanu, plašāku biomasas izmantošanu, atjaunojamās enerģijas ražošanas palielināšanu, zivju populācijas ilgtspējas nodrošināšanu u.c. inovāciju turpmāku ieviešanu, lai tiktu stimulēta tādu dabas resursu ilgtspējīga apsaimniekošana kā ūdens, gaiss, bioloģiskā daudzveidība un augsne. Tādējādi viena no ES politikas tendencēm būs aktīvāka diskusija par dabas resursu ilgtspējas un klimata pārmaiņu jautājumiem, kas saistīti ar lauksaimniecības un zivsaimniecības sabiedrisko labumu nodrošināšanu (t.sk. dabas vērtības), „zaļās” izaugsmes un inovāciju veicināšanu, klimata pārmaiņu ietekmes mazināšanu, kā arī lauksaimniecības un zivsaimniecības ilgtspējīgas pārvaldības nodrošināšanu.

Latvijas viedoklis, atbildot uz Prezidentūras izvirzīto jautājumu:
Vai pašreizējie politikas instrumenti pietiekami labi veicina virzību uz „zaļo” ekonomiku vai tomēr nepieciešams lielāks atbalsts „zaļā” biznesa modeļa aizsācējiem?
Latvija kopumā piekrīt Prezidentūras izklāstītajiem argumentiem un ierosinātajiem pasākumiem, kurus nepieciešams veikt, lai veicinātu „zaļās” politikas instrumentu ieviešanu.

Latvija atbalsta Prezidentūras centienus pievērst lielāku uzmanību ES ekoloģiskās vides uzlabošanai un efektīvākam pārtikas ražošanas procesam, izmantojot videi draudzīgas metodes. 



Latvija uzskata, ka „zaļās” politikas ieviešanai nepieciešamas kompleksas darbības un risinājumi, kas sniedzas ārpus vienas konkrētas tautsaimniecības nozares ekonomiskā tvērumā un ārpus nacionālas valsts robežām ģeogrāfiskā tvērumā. 
Tāpat Latvija uzskata, ka sākotnēji ir svarīgi paredzēt finansējumu pasākumu ieviešanai. Savukārt, ieviešot pasākumus, nepieciešams izvērtēt, lai tie būtu adekvāti, samērīgi un neradītu pretēju efektu.



Nepieciešams palielināt sabiedrības informētību par ilgtspējīgākiem patēriņa modeļiem, piemēram, ekomarķējumu un sertifikāciju.


Jānodrošina ilgtspējīgas pieejas apmācības, izglītības un konsultāciju  programmas visā pārtikas ķēdē.
Latvija arī uzskata, ka nepieciešams uzlabot vides noteikumu un standartu / sertifikāciju izpildi  no saimniecības uz mazumtirdzniecības sektoru.
Tāpat Latvija uzskata, ka nepieciešams veikt dažādus atbalsta pasākumus „zaļās” ekonomikas attīstībai, tostarp „zaļā” biznesa modeļa aizsācējiem, kā arī nepieciešams to sekmēt ar inovāciju palīdzību - ieviešot jaunas un, pielietojot esošās tehnoloģijas (biogāze, kūtsmēslu krātuves, bezatkritumu tehnoloģijas, u.c.).


Tāpat arī investīcijas inovatīvu produktu ražošanai no blakusproduktiem veicinās blakusproduktu pilnīgu izmantošanu („bezatkritumu” ražošana).
Nepieciešams arī veicināt videi draudzīgu saimniekošanu (kūtsmēslu uzglabāšanas jaunu tehnoloģiju ieviešana, biogāzes ražošana, starpkultūru audzēšana, bioloģiskā lauksaimniecība, bioloģiskās daudzveidības saglabāšana utt.).

Attīstot ražošanu, liela uzmanība jāvelta vides piesārņojuma samazināšanas pasākumiem, piemēram, jaunu inovatīvu produktu radīšanai, resursu saprātīgai izmantošanai, jaunu alternatīvu resursu meklēšanai.

Vienlaikus Latvija norāda, ka jau šobrīd, lai saudzētu dabu, veicot lauksaimniecisko darbību, Latvija lielu uzmanību pievērš lauksaimnieciskās ražošanas piesārņojuma mazināšanai, kā arī seko vides prasību izpildei. Tomēr jāatzīmē, ka pašreizējās normatīvo aktu prasības prasa lielas investīcijas un finansiālos ieguldījumus. Tas negatīvi ietekmē lauksaimniecisko ražošanu, sadārdzina resursus un izejvielas, un šajā sektorā strādājošie pārstāj darboties lauksaimniecības jomā. Tā rezultātā laukos rodas bezdarbs, samazinās konkurence un netiek saražots augstas pievienotās vērtības produkts.
Latvija uzskata, ka „zaļās” saimniekošanas politikas instrumentiem jābūt sabalansētiem starp intensīvo ražošanu, ekstensīvo un bioloģisko ražošanu.
II Latvijas delegācija

Delegācijas vadītājs: 
Laimdota Straujuma, Zemkopības ministre
Delegācijas dalībnieki: 
Edvards Smiltēns, Zemkopības ministrijas parlamentārais sekretārs
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