23

Projekts

Informatīvais ziņojums par Eiropas Savienības
fondu līdzfinansētiem pētījumiem

Informatīvais ziņojums sagatavots, pamatojoties uz Ministru kabineta 2011.gada 20.decembra sēdes protokollēmumā (prot. Nr.75 45.§) minēto uzdevumu Labklājības ministrijai, Ekonomikas ministrijai, Izglītības un zinātnes ministrijai, Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrijai, Satiksmes ministrijai, Valsts kancelejai un Finanšu ministrijai sagatavot un iesniegt Valsts kancelejā ziņojumu par institūcijas pārziņā esošajiem Eiropas Savienības Kohēzijas politikas fondu (turpmāk – ES fondu) līdzfinansētiem pētījumiem, kā arī uzdevumu Valsts kancelejai pēc minētā ziņojuma izskatīšanas ES fondu uzraudzības komitejā iesniegt to izskatīšanai Ministru kabinetā (turpmāk – MP rezolūcija).
Šī ziņojuma mērķis ir sniegt izvērtējumu par ES fondu aktivitāšu ietvaros veikto pētījumu un to rezultātu izmantošanas lietderību un pamatotību un līdz ar to arī par izrietošo ES fondu atbalsta efektivitāti un ieguldījuma ilgtspēju. Informatīvais ziņojums ir sagatavots, pamatojoties uz Valsts kancelejas, Ekonomikas ministrijas, Izglītības un zinātnes ministrijas, Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrijas, Finanšu ministrijas un Labklājības ministrijas iesniegtās informācijas izvērtējumu. Atbilstoši Satiksmes ministrijas sniegtajai informācijai tās administrējamo aktivitāšu ietvaros netiek veikti vai plānoti pētījumi, kas atbilst šajā ziņojumā iekļautajiem pētījuma veidiem
. Informatīvajā ziņojumā ir sniegta informācija par tiesisko un institucionālo sistēmu, kuras ietvaros notiek pētījumi un to uzraudzība, galvenajiem identificētajiem riskiem un problēmām, kā arī secinājumiem un ieteikumiem pētījumu kvalitātes uzlabošanā, pētījuma rezultātu izmantojamības un ieinteresēto pušu informētības paaugstināšanā.
I. Esošās situācijas raksturojums

1.1. Tiesiskais un institucionālais ietvars 
Lai nodrošinātu valsts pārvaldes institūciju sadarbības koordināciju pētījumu pasūtīšanā, institūciju pasūtīto pētījumu pieejamību un pētniecību atbalstošas vides veidošanu, ar Ministru kabineta 2008.gada 4.jūnija rīkojumu Nr.310 "Par koncepciju "Valsts institūciju pasūtīto pētījumu koordinācijas sistēma"" (turpmāk – MK rīkojums Nr.310) tika apstiprināta koncepcija "Valsts institūciju pasūtīto pētījumu koordinācijas sistēma". Ministru kabineta rīkojumā Nr.310 ir noteikts uzdevums visām valsts pārvaldes nozaru augstākajām iestādēm nodrošināt pastāvīgu publiski pieejamo valsts institūciju pasūtīto pētījumu ievietošanu Pētījumu un publikāciju datubāzē internetā un attiecīgās institūcijas mājaslapā internetā. Ministru kabineta 2003.gada 20.maija noteikumu Nr.263 "Valsts kancelejas nolikums" 4.5.1 apakšpunktā ir noteikta Valsts kancelejas atbildība par valsts informācijas sistēmas "Pētījumu un publikāciju datubāze" darbību. 

Papildus Ministru kabineta rīkojumā Nr.310 tika dots uzdevums Valsts kancelejai un Izglītības un zinātnes ministrijai sagatavot grozījumus Zinātniskās darbības likumā, paredzot deleģējumu Ministru kabinetam sagatavot pētījumu veikšanas kārtību. Grozījumu izstrādes laikā attiecīgais regulējums tika izslēgts no likumprojekta par grozījumiem Zinātniskās darbības likumā un ietverts likumā "Par valsts un pašvaldību finanšu līdzekļu un mantas izšķērdēšanas novēršanu". Likuma "Par valsts un pašvaldību finanšu līdzekļu un mantas izšķērdēšanas novēršanu" 9.2 pantā ir dots deleģējums Ministru kabinetam noteikt pašvaldības, valsts un pašvaldību iestāžu pētījumu klasifikāciju, pasūtīšanas un izstrādes vadības noteikumus, minimālās prasības pētījuma pasūtījuma un izstrādes dokumentācijai, kā arī prasības sabiedrības informēšanai (grozījumi stājās spēkā 2010.gada 1.oktobrī). Atbilstoši minētā likuma deleģējumam Valsts kanceleja ir izstrādājusi Ministru kabineta noteikumu projektu "Kārtība, kādā valsts iestādes, pašvaldības un pašvaldības iestādes pasūta pētījumus" (24.03.2011. VSS prot. Nr.12 27.§, VSS- 290) (turpmāk – MK noteikumu projekts). 
1.2. Pētījumu publiskošana
Lai gan formāli pastāv tiesiskais regulējums valsts un pašvaldību iestādēm, kas nosaka atbildību par pētījumu publiskošanu vienotā informācijas sistēmā "Pētījumu un publikāciju datubāze", šī datubāze kā vienotas koordinācijas sistēma tiek izmantota galvenokārt uz brīvprātības pamatiem. Lai nodrošinātu pētījumu pieejamību, 2011.gada pirmajā pusgadā, izpildot Ministru prezidenta rezolūcijā dotos uzdevumus, nozaru ministrijas aktualizēja pētījumu datubāzē iekļauto informāciju. 
Pētījumu pieejamība ir apgrūtināta arī tādēļ, ka daļa institūciju tīmeklī iekļauj tikai pamata informāciju par veiktajiem pētījumiem un tikai pašās institūcijās ir pieejamas pilnas to drukātās vai elektroniskās versijas. Neraugoties uz to, ka nacionālā līmeņa regulējums attiecas tikai uz vienu no ES fondu finansējuma saņēmēju grupām – valsts un pašvaldību iestādēm –, arī pārējie finansējuma saņēmēji (piemēram, biedrības un nodibinājumi) nodrošina pētījuma rezultātu publiskošanu savās interneta mājaslapās, bieži vien to īstenojot kopā ar Ministru kabineta noteikumos par ES fondu aktivitātes īstenošanu noteikto publicitātes prasību un līguma/vienošanās par projekta īstenošanu informācijas un publicitātes nosacījumu izpildi. Taču šīs finansējuma saņēmēju grupas pētījuma rezultātus lielākoties publicē noteiktā laikposmā – visbiežāk tikai projekta īstenošanas laikā, bet pēc tam informācija par konkrēto pētījumu var arī neparādīties attiecīgā finansējuma saņēmēja mājaslapā vai arī tās iegūšana var būt apgrūtināta.

Izvērtējot vadošās iestādes un atbildīgo iestāžu (Valsts kanceleja, Ekonomikas ministrija, Izglītības un zinātnes ministrija, Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrija, Finanšu ministrija, Labklājības ministrija) sniegto informāciju, secināms, ka visi veiktie pētījumi ir tikuši publicēti finansējuma saņēmēju mājaslapās, bet Pētījumu un publikāciju datubāzē – tikai atsevišķi no tiem. Tādējādi atbildīgās iestādes/finansējuma saņēmēji ir nodrošinājuši pētījuma rezultātu publicēšanu, taču to izkliedētība dažādās finansējuma saņēmēju interneta mājaslapās prasa no ieinteresētajām pusēm augstu informētības līmeni gan par ES fondu projektu, gan par projekta aktivitātēm, lai iepazītos ar pētījumu un tā rezultātiem. Līdz ar to šāda decentralizēta pētījumu rezultātu publiskošana diezgan būtiski apgrūtina informācijas pieejamību, samazina potenciālo pētījumu rezultātu plašāku apspriešanu un izmantošanu. Piemēram, Valsts kancelejā tiek piemērota prakse interneta mājaslapā publicēt visus projektu ietvaros iesniegtos saturiskos nodevumus, līdz ar to nodrošinot to plašāku publicitāti un iespēju lielākam projektu iesniedzēju un finansējuma saņēmējam lokam iepazīties ar jau izstrādātiem materiāliem un nedublēt atbalstu līdzīgu nodevumu/aktivitāšu veikšanai. Centralizētas pieejas piemērošana tikai daļēji var mazināt pētījumu ērtas pieejamības trūkumus. Lai risinātu minēto problēmu, Valsts kanceleja sadarbībā ar Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministriju strādā pie valsts pārvaldes iestāžu mājaslapu izvērtēšanas un priekšlikumu sagatavošanas to pilnveidei.

Informācijas pieejamību par ES fondu finansētiem pētījumiem apgrūtina arī Pētījumu un publikāciju datubāzes nepietiekamā atlasīšanas parametru definēšanas iespēja, kas liedz precīzi identificēt konkrēta finanšu instrumenta/fonda noteikta laikposma ietvaros atbalstītus pētījumus. Kā vienu no datubāzes strukturēšanas kritērijiem izmantojot pētījumu tipu "ES struktūrfondu finansēts pētījums", tiek atlasīti ES struktūrfondu un Kohēzijas fonda ietvaros finansēti pētījumi, pārrobežu sadarbības programmu ietvaros finansēti izvērtējumi u.tml. Datubāzē piedāvātie strukturēšanas parametri arī neļauj precīzi identificēt konkrētu plānošanas periodu, kurā ir ticis veikts pētījums, jo tiek norādīts pētījuma pieņemšanas datums, kas, ievērojot n+2 izmaksu attiecināšanas principu, var pārklāties ar nākamā plānošanas perioda sākumposmu. Arī izsekot tiešo pētījuma saikni ar konkrētām politikas iniciatīvām, plānošanas dokumentiem vai lēmumiem, balstoties uz datubāzē pieejamo informāciju, tās lietotājiem nav iespējams. Minētais faktors var radīt šaubas un neskaidrību par šādu pētījumu nepieciešamību un finansējuma izlietojuma lietderību. 
Ņemot vērā, ka Pētījumu un publikāciju datubāze kalpo kā vienots informācijas un datu avots un ir pieejama visiem interesentiem, tās izmantošanu būtu nepieciešams paplašināt un striktāk regulēt pētījumu publicēšanu šajā datubāzē. Lai risinātu minētās problēmas, MK noteikumu projektā ir paredzētas normas, kas regulē ar pētījumiem saistītas informācijas publisko pieejamību un Pētījumu un publikāciju datubāzes izmantošanu valsts iestādēs, pašvaldībās un pašvaldību iestādēs.
1.3. Saturiskais ietvars

Latvijas tiesību aktos nav sniegta pētījumu definīcija vai noteikta pētījumu klasifikācija. Zinātniskās darbības likums definē tikai to, kas ir pētniecība, kā arī nosaka tirgus orientēto pētījumu mērķi. Arī Latvijas akadēmiskajā vidē nav attīstījusies stabila, vispārēji pieņemta un noturīga konceptuāla tradīcija attiecībā uz sociālo pētījumu tipoloģiju, tostarp arī lietišķo pētījumu veidu klasifikāciju
. Lai nodrošinātu sistematizēšanas un pētījumu analīzes iespējas, MK noteikumu projektā ir definēta lietišķo pētījumu klasifikācija.
Sākotnēji Valsts kancelejā institūciju iesniegtās informācijas analīze liecināja, ka valsts iestāžu izpratne par pētījumiem būtiski atšķiras un saņemtā informācija nav objektīvi analizējama. Arī apkopojot informāciju par pētījumiem, piemēram, Valsts kancelejas administrēto ESF aktivitāšu projektos, jāsecina, ka finansējuma saņēmēji jēdzienu "pētījums" izmanto, apkopojot gandrīz jebkāda veida informāciju vai sagatavojot analītisku materiālu. Kā pētījums tiek definēta ārvalstu pieredzes apmaiņas laikā iegūtās informācijas apkopošana, esošā tiesiskā regulējuma pārskats konkrētā jomā, situācijas apraksts, atzinuma sniegšana par noteiktiem tiesību aktiem, finansējuma saņēmēja institūcijas pozīcijas/pamatotas nostājas formulēšana konkrētā jautājumā vai jomā, mācību vajadzību apzināšana u.tml. Tādēļ, izvērtējot projekta aktivitāšu saturu un plānotos rezultātus, tika pieņemts lēmums minētā veida darbības informatīvā ziņojuma pielikumos neatspoguļot, neraugoties uz projekta aktivitātes nosaukumu vai projekta budžeta izdevumu pozīcijas nosaukumu.
Lai panāktu vienotu institūciju izpratni, nodrošinātu kvalitatīvu MP rezolūcijā minēto uzdevumu izpildi un institūciju sagatavotās informācijas analīzes un salīdzināšanas iespējas, Valsts kanceleja piedāvā terminu skaidrojumus, kas balstās uz pieejamo datu un informācijas avotu analīzi, kā arī adaptētu MK noteikumu projektā piedāvāto pētījumu klasifikāciju.  
Pētījumi šī ziņojuma kontekstā ir politiku, programmu, metožu, produktu un pakalpojumu izvērtējums, lai veiktu uzlabojumus un/vai izmaiņas tajos, novērtētu iepriekš prognozētās un/vai neprognozētās sekas, novērtētu aktuālākās problēmas un esošo situāciju, līdz ar to varētu izprast problēmas dziļumu, izplatību, pieņēmumu patiesumu un paplašinātu zināšanu bāzi.
Informatīvais ziņojums aptver analīzi par šādiem pētījumu veidiem:

1) fundamentālie pētījumi;
2) lietišķie pētījumi;

3) tirgus orientētie pētījumi.

Piedāvātās pētījumu definīcijas:
· Fundamentālie pētījumi – pētījumi, kas tiek veikti, lai iegūtu jaunas zināšanas/radītu zināšanu bāzi par pētāmo priekšmetu bez papildu mērķiem par pētījuma rezultātu izmantošanu praksē. Fundamentālie pētījumi ir pētījumi, kuri paplašina zinātnisko izpratni un kuriem nav tūlītēji noteikti komerciāli mērķi;
· Lietišķie pētījumi – praktiskas ievirzes pētījumi, kurus raksturo lietderīgums un atbalsts turpmākai rīcībai. Pētījumi tiek veikti, lai sasniegtu noteiktu mērķi vai atrisinātu konkrētu uzdevumu. Lietišķo pētījumu rezultātus izmanto, lai risinātu identificētās problēmas, nodrošinātu situācijas izpēti un analīzi, konceptuālu priekšlikumu izstrādi, ietekmes izvērtēšanu un citu ar attīstības plānošanu un nozares un teritorijas attīstību saistītu uzdevumu izpildi attiecīgā pētījuma pasūtītāja kompetences jomā. Lietišķie pētījumi tiek klasificēti šādi:
1) sabiedriskās domas pētījumi – aptaujas vai pētījumi, ko izstrādā, lai noskaidrotu sabiedrības vai noteiktas sabiedrības daļas viedokli par konkrētu nozarei vai teritorijai, vai pakalpojumu sniedzējam aktuālu problēmu vai tās risinājumu, kā arī nostāju kādā nozarei vai teritorijai, vai pakalpojumu sniedzējam aktuālā jautājumā;

2) padziļinātas ekspertīzes pētījumi politikas vai tiesiskā regulējuma izstrādei, politikas analīzei un ietekmes novērtēšanai, pakalpojumu kvalitātes novērtēšanai – pētījumi, kas tiek izstrādāti, lai iegūtu neatkarīgu analīzi par konkrētu politiku vai tiesiskā regulējuma izstrādes nepieciešamību, novērtētu esošās politikas vai regulējuma īstenošanu un sasniegtos rezultātus, novērtētu esošo pakalpojumu kvalitāti un nepieciešamību optimizēt vai attīstīt jaunus pakalpojumus;

3) regulāri veicami pētījumi, tajā skaitā izpētes monitorings, ko veic, lai iegūtu konkrētus datus (piemēram, par nozari vai teritoriju, vai problēmu) pēc iepriekš noteiktas metodoloģijas, nodrošinot, lai dati noteiktā laikposmā būtu salīdzināmi un lai varētu veikt analīzi, balstoties uz attiecīgajiem apkopotajiem datiem; 
4) pētījumi, ko veic, lai nodrošinātu starptautisku saistību izpildi vai iegūtu datus saskaņā ar starptautiski noteiktu metodoloģiju un veiktu analīzi; 

5) kompleksi analītiski pētījumi un izstrādes – pētījumi, ko veic, lai nodrošinātu starpnozaru (piemēram, sociāli ekonomisko procesu) analīzi, izzinātu valsts ilgtspējīgas attīstības un globālās konkurētspējas tendences, izaicinājumus un iespējas nākotnē Latvijas (tajā skaitā nozaru vai teritoriju) attīstībai nozīmīgos jautājumos;

· Tirgus orientētie pētījumi – saskaņā ar Zinātniskās darbības likumā minēto definīciju tie ir praktiskas ievirzes projekti, kuru mērķis ir veicināt zinātnes un ražošanas integrāciju, tehnoloģiski orientētu nozaru attīstību, jaunu darba vietu radīšanu.
Ņemot vērā minēto pētījumu klasifikāciju un definīcijas, informatīvajā ziņojumā netiek analizēti pētījumi vai izvērtējumi, kas ir infrastruktūras tehnisko projektu sastāvdaļa. Jānorāda, ka informatīvajā ziņojumā nav sniegta detalizēta informācija par pētījumiem, kas satur komercnoslēpumus vai arī atbilstoši konkrēto ES fondu aktivitāti regulējošiem Ministru kabineta noteikumiem satur ierobežojumus attiecībā uz pētījuma rezultātu publicēšanu (piemēram, Ekonomikas ministrijas administrēto ERAF aktivitāšu – 2.1.2.1.1.apakš​aktivitāte "Kompetences centri", 2.1.2.2.1.apakšaktivitāte "Jaunu produktu un tehnoloģiju izstrāde" – ietvaros veiktie tirgus orientētie pētījumi). Tādos gadījumos sniegts vispārīgs apraksts par pētījuma mērķiem un plānotajiem lietojuma veidiem.
II. Pētījumu rezultātu izmantošana
2.1. Situācijas analīze

Vērtējot ES fondu aktivitāšu ietvaros veikto pētījumu lietderību un izmantošanu, ir jānodala fundamentālie pētījumi (veido apmēram 7 % no ES fondu līdzfinansēto pētījumu skaita) un tirgus orientētie pētījumi (veido apmēram 60 % no ES fondu līdzfinansēto pētījumu skaita) kā viena grupa un lietišķie pētījumi (veido apmēram 33 % no ES fondu līdzfinansēto pētījumu skaita) kā otra grupa
. Ņemot vērā fundamentālo pētījumu jēgu, proti, tos veic bez papildu mērķiem par pētījuma rezultātu izmantošanu praksē vai tūlītējiem komerciāliem mērķiem, un tirgus orientēto pētījumu tiešo saikni ar plānoto rezultātu praktisku izmantošanu, šajā sadaļā pastiprināta uzmanība veltīta otrās pētījumu grupas – lietišķo pētījumu – rezultātu analīzei. Lai pamatotu lietišķo pētījumu lietderību, ir būtiski parādīt šo pētījumu rezultātu tiešo saikni ar konkrētu rīcību, reaģējot uz pētījumā norādītajām problēmām un secinājumiem.
Šajā informatīvajā ziņojumā netiek papildus analizēta to lietišķo pētījumu veikšana, kas ir noteikta ar ārēju normatīvu aktu, ir nepieciešama starptautisku saistību izpildei vai arī ir saistīta ar Eiropas Komisijas prasībām piemērot izvērtējumu noteiktas politikas izstrādes, ieviešanas vai uzraudzības posmā (piemēram, Finanšu ministrijas veiktais ex-post izvērtējums "ES struktūrfondu ieguldījuma izvērtēšana uzņēmējdarbības atbalstam 2004.–2006.gada plānošanas periodā un šo ieguldījumu ietekmes noteikšana", Izglītības un zinātnes ministrijas dalība Starptautiskās skolēnu novērtēšanas programmas pētījumā "PISA 2012" (OECD PISA 2012 pētījums) un Starptautiskās mācību vides pētījumā "TALIS 2013 ISCED 2.segmentā" (OECD TALIS 2013 pētījums)). Tā kā Latvija ir akceptējusi šādu pētījumu/izvērtējumu nepieciešamību un lietderību, uzņēmusies saistības, balstoties uz EK direktīvu prasībām u.tml., nav nepieciešams veikt šādu pētījumu lietderības analīzi. 
Izvērtējot lietišķo pētījumu nepieciešamību, pētījuma mērķi un pētījuma rezultātu izmantošanu valsts un pašvaldību iestādēs, var izdalīt divus galvenos pētījumu izmantošanas veidus – administratīva un politiska rakstura lēmumu pieņemšana. Pirmais pētījumu izmantošanas veids ir saistīts ar finansējuma saņēmēja institūcijas iekšējiem procesiem un darbību, savukārt otrajā gadījumā tas ir saistīts ar nacionāla līmeņa lēmumiem par politikas izstrādi un ieviešanu. 36,4 % lietišķo pētījumu kalpo kā pamatojoša bāze administratīva rakstura lēmumu pieņemšanā, 47,7 % – sniedz atbalstu politisku lēmumu pieņemšanas procesā, savukārt 15,9 % pētījumu rezultātus izmanto kā pamatu gan administratīva, gan politiska rakstura lēmumu pieņemšanā.
Īpaši pēdējos gados, kad ekonomiskās krīzes apstākļos lēmumu pieņemšana un pakalpojumu sniegšana notiek ar daudz ierobežotākiem finanšu, laika un cilvēku resursiem un politiskās alternatīvas ir būtiski ierobežotas ar samērā šauriem pētījuma mērķiem (optimizācija un izmaksu samazināšana), pētījums arvien plašāk tiek izmantots kā izmaksu samazināšanas un resursu optimizēšanas instruments gan no pakalpojumu sniedzēju, gan pakalpojumu saņēmēju aspekta. Piemēram, 1.1.2.2.1.apakšaktivitātē "Studiju programmu satura un īstenošanas uzlabošana un akadēmiskā personāla kompetences pilnveidošana" īstenoto augstākās izglītības studiju programmu izvērtēšanas mērķis ir veikt studiju programmu kvalitātes, savstarpējās pārklāšanās, resursu pietiekamības un ilgtspējas izvērtējumu un augstākās izglītības programmu starptautiskās konkurētspējas izvērtējumu, 1.5.1.2.aktivitātē "Administratīvo šķēršļu samazināšana un publisko pakalpojumu kvalitātes uzlabošana" veiktā komersantu kontrolējošo institūciju darbības novērtējuma mērķis ir sniegt priekšlikumus komersantu kontroles, uzraudzības, pārbaudes un reģistrācijas funkciju vienkāršošanai, lai samazinātu administratīvo slogu un optimizētu kontrolējošo institūciju darbību.

Pētījumiem, kuru veikšanu nosaka paša finansējuma saņēmēja institūcijas vēlme/motivācija attīstīt kvalitatīvākus pakalpojumus, optimizēt resursus vai sagatavot analītisku bāzi lēmuma pieņemšanai un argumentācijai institūcijas iekšienē, lielākoties ir tūlītējs efekts, jo pētījuma rezultāti tiek izmantoti jau projekta īstenošanas laikā un tam ir konkrēti pierādījumi/produkti. Tādi ir gandrīz 60 % no informatīvā ziņojuma projekta pielikumos minētajiem pabeigtajiem lietišķajiem pētījumiem. Šādu pētījumu ietvaros identificētās problēmas un piedāvātie risinājumi ir konkrētāki nekā nozaru/sistēmas pētījumos, to īstenošana iespējama pietiekami īsā laikposmā, pastāv tūlītēja finansējuma saņēmēja iespēja pieņemt lēmumu par atbilstošāko pētījuma rezultātu izmantošanu (daļā no projektu iesniegumiem jau ir iekļautas konkrētas aktivitātes, kas tiek balstītas uz pētījuma rezultātiem). Kā uzskatāmākos piemērus var minēt lielāko daļu 1.5.1.3.aktivitātes "Publisko varu realizējošo institūciju darbības kvalitātes un efektivitātes paaugstināšana" ietvaros veiktos pētījumus, kas tiešā veidā nodrošinājuši finansējuma saņēmēja institūciju iekšējo procedūru uzlabošanu, iekšējo rīkojumu, metodisko materiālu un rokasgrāmatu izstrādē u.tml. Piemēram, Neatliekamās medicīniskās palīdzības dienesta veiktās pakalpojumu saņēmēju (ārstniecības iestāžu) aptaujas rezultāti par Operatīvā medicīniskā dienesta darbu ir iestrādāti institūcijas kvalitātes vadības sistēmas aprakstā un kritērijos pakalpojumu kvalitātes mērīšanai, bet Kuldīgas novada pašvaldības aģentūras "Sociālais dienests" Kuldīgas novada sociālo pakalpojumu kvalitātes izvērtējuma rezultāti izmantoti Kuldīgas novada sociālo pakalpojumu kvalitātes uzlabošanas plāna 2012.–2014.gadam un Kuldīgas novada sociālo pakalpojumu attīstības stratēģijas izstrādē 2011.–2018.gadam. Arī analizējot ES fondu līdzfinansētās sabiedrības (klientu) aptaujas, to mērķi, rezultātus un izmantojumu, jāsecina, ka gandrīz visos gadījumos aptauju rezultāti tiešā veidā tiek izmantoti vai arī tos plānots izmantot vai nu konkrētas finansējuma saņēmēja institūcijas sniegto pakalpojumu pārskatīšanā, vai kvalitātes uzlabošanas pasākumos, vai funkciju un procedūru izvērtēšanā.
Tiešo saikni starp pētījuma rezultātiem un to izmantošanu lielā mērā ietekmē arī pētījuma apjoms, institūciju loks, kam ir saistoši vai uz kurām tiek attiecināti pētījuma rezultāti, no pētījuma rezultātiem izrietošo lēmumu pieņemšanas līmenis. Lietišķajiem pētījumiem, kas aptver sistēmas izvērtējumus vai starpnozaru problēmas, pastāv augstāks risks nodrošināt pētījumā piedāvātās alternatīvas vai politikas iniciatīvas ieviešanu praksē. Šādos gadījumos pētījuma rezultātu tūlītēju efektu un rezultātu lietojumu pierādīt nevar, jo līdz rezultātu ieviešanai praksē ir nepieciešams ilgāks lēmumu pieņemšanas laiks un ilgāks to īstenošanas periods. Piemēram, 1.5.1.2.aktivitātē "Administratīvo šķēršļu samazināšana un publisko pakalpojumu kvalitātes uzlabošana" veikto pētījumu rezultāti ir izmantoti pasākumu plāna izstrādē administratīvā sloga samazināšanai, administratīvo procedūru vienkāršošanai un publisko pakalpojumu kvalitātes uzlabošanai uzņēmējiem un iedzīvotājiem (Ministru kabineta 2011.gada 29.augusta rīkojums Nr.409) un Izglītības iestāžu uzraudzības un kontroles pasākumu samazināšanas plāna izstrādē (Ministru kabineta 2011.gada 9.novembra rīkojums Nr.592), 1.3.1.3.2.apakšaktivitātē "Darba attiecību un darba drošības normatīvo aktu praktiska piemērošana nozarēs un uzņēmumos" īstenotā pētījuma rezultāti ir izmantoti Informatīvajā ziņojumā par situāciju darba aizsardzības tiesiskajā regulējumā un tā ievērošanā (Ministru kabineta 2011.gada 19.aprīļa sēdes protokola Nr.26 29.§) un izstrādājot darba aizsardzības jomas attīstības plānu 2011.–2013.gadam (Ministru kabineta 2011.gada 20.aprīļa rīkojums Nr.171). Arī politikas dokumenta aprakstā ir norādīta un izsekojama saikne ar pētījumu, uz kura rezultātiem tikusi balstīta dokumenta izstrāde. No vienas puses, ir pamatojama šo pētījumu saikne ar konkrētu plānošanas dokumentu, tiesību aktu vai citu politisku lēmumu, kā arī nav apstrīdama pētījuma efektivitāte un nepieciešamība, jo politiskie un stratēģiskie lēmumi šajās situācijās ir tikuši balstīti uz neatkarīgiem izvērtējumiem atbilstoši aktuālākajai politikas jomas analīzei un ir veicinājuši iesaistītajām pusēm atbilstošākā politiskā risinājuma izvēli. Taču ir jāņem vērā, ka minētie politikas dokumenti aptver ilgāku laikposmu, kurā ir iespējamas arī būtiskas saturiskas novirzes no sākotnēji plānotajām darbībām vai arī plānoto iniciatīvu īstenošanas nobīde laikā. Tādēļ par faktisko pētījuma rezultātu lietojumu varēs spriest tikai pēc attiecīgā plāna vai programmas īstenošanas termiņa beigām, izvērtējot visu iekļauto pasākumu izpildes gaitu un apjomu. Šie riski pastāv un būtu papildus jāuzrauga arī daudzos īstenošanā esošajos un plānotajos pētījumos 1.5.1.1.1.apakšaktivitātē "Atbalsts strukturālo reformu īstenošanai un analītisko spēju stiprināšanai valsts pārvaldē" un 1.3.1.7.apakšaktivitātē "Darba tirgus pieprasījuma īstermiņa un ilgtermiņa prognozēšanas un uzraudzības sistēmas attīstība", kuru rezultātus ir paredzēts izmantot nozares rīcībpolitikas izstrādē, priekšlikumu sagatavošanā tiesību aktu grozījumiem vai politikas plānošanas dokumentu un informatīvo ziņojumu izstrādē.
2.2. Galvenās problēmas pētījumu veikšanā un rezultātu izmantošanā
Vērtējot nosacījumus, kas nepieciešami, lai nodrošinātu sekmīgu un kvalitatīvu pētījumu veikšanu un paaugstinātu pētījuma rezultātu izmantojamību, jāuzsver visu pētījuma veikšanā iesaistīto pušu – finansējuma saņēmēja, pakalpojuma sniedzēja (pētījuma veicēja), rezultātu izmantotāja  (politikas veidotāja) vai īstenotāja (piemēram, ja pētījuma rezultāti izmantojami vairāku nozaru ietvaros), atbildīgās vai sadarbības iestādes, kas izskata un apstiprina projekta nodevumus un maksājuma pieprasījumus, – atbildība un kompetence. 
2.2.1. Pētījuma priekšmeta, darba uzdevuma un prasību pētījuma veicējiem definēšana
Primārais nosacījums ir kvalitatīvas iepirkuma dokumentācijas (nolikuma) izstrāde, kurā ietvertas prasības veicamajam pētījumam (tehniskā specifikācija
, prasības piegādātāja tehniskajām un profesionālajām spējām
, piedāvājuma izvēles kritēriji
). Tehniskās specifikācijas izstrādē finansējuma saņēmējam jānodrošina ne tikai specifiskās pētāmās jomas/jautājuma/problēmas pārzināšana, bet arī izpratne par izmantojamām metodēm
. Šaubas par saturisko darba uzdevumu daļu praktiski nepastāv, jo finansējuma saņēmēji kā attiecīgās nozares eksperti spēj to nodrošināt, bet starpnozaru/sistēmas pētījumu gadījumā ir izplatīta prakse tehniskajā specifikācijā iekļautos darba uzdevumus saskaņot, piesaistot attiecīgo nozaru ekspertus, piemēram, iekļaujot tos iepirkumu komisijās vai apstiprinot veicamos darbus projekta vadības grupā, tematiskās izvērtēšanas darba grupā u.tml. Definējot prasības izmantojamām pētniecības metodēm, lai izvairītos no pārpratumiem, pasūtītājam ir jāspēj precīzi un detalizēti noteikt prasības izmantojamai metodoloģijai, kā arī noteikt adekvātu termiņu pētījuma veikšanai. Lai nodrošinātu atbilstošu nosacījumu definēšanu par pētniecības procesu un metodoloģiju, finansējuma saņēmēji atsevišķos gadījumos piesaista pētniecības ekspertus darba uzdevumu definēšanā, aptaujas anketu izstrādē, aptaujas datu apstrādē u.tml. Šāda prakse vairāk izplatīta ir NVO un pašvaldību īstenotajos projektos, bet valsts iestādēs to lielākoties nodrošina institūcijas darbinieki. Tajā pašā laikā, kā liecina Valsts kancelejas kā finansējuma saņēmēja līdzšinējā pieredze, pētījumu tehnisko specifikāciju izstrādē kritiskākie jautājumi, kam jāpievērš uzmanība, ir līdzsvarotība starp pietiekami konkrētu uzdevumu formulēšanu un elastības nodrošinājumu, neradot risku pētniecības mērķu un rezultātu sasniegšanā. Pretējā gadījumā jau pētījuma veikšanas laikā var veidoties tāda situācija, ka pētījuma veicēji viņiem doto darba uzdevumu izprot un interpretē atšķirīgi nekā finansējuma saņēmējs.
Publisko iepirkumu likums nosaka informāciju, kas var apliecināt piegādātāja tehniskās un profesionālās spējas. Lai arī pasūtītājam ir tiesības pieprasīt atsauksmes no pircējiem par sniegtajiem pakalpojumiem, tomēr, ja sniegtie pakalpojumi ir bijuši neapmierinošā kvalitātē, tas nekādi nevar ietekmēt pretendenta izredzes nākamajos iepirkumos. 

Prakse liecina, ka piedāvājuma izvēles kritēriji ir pati sarežģītākā iepirkuma nolikuma sadaļa. Pētījumu iepirkumos par kritēriju piemērošanu un interpretāciju ir salīdzinoši daudz sūdzību Iepirkumu uzraudzības birojā. Pētījumu iepirkumos kā izvēles kritērijs visbiežāk tiek lietots saimnieciski visizdevīgākais piedāvājums. Iepirkumu nolikumā pasūtītājam jāspēj nodefinēt detalizētas prasības un, novērtējot piedāvājumus, jāņem vērā tas, cik lielā mērā pretendentiem objektīvi bija iespējams secināt, kāda informācija saskaņā ar tehniskajām specifikācijām un nolikumā paredzētās vērtēšanas metodikas aprakstu bija jāiekļauj piedāvājumā
. 

Lai arī vienotas metodoloģijas pētījumu iepirkumu dokumentācijas izstrādei šobrīd nav, jānorāda, ka biedrība "Latvijas Biznesa Konsultantu Asociācija" ir sagatavojusi ieteikumus pretendentu atlasei un piedāvājumu vērtēšanas metodoloģiju vadības konsultantu pakalpojumu un mācību pakalpojumu iepirkumiem
, ko ir izskatījis Iepirkumu uzraudzības birojs un atzinis par izmantojamiem.

2.2.2. Pakalpojuma sniedzēju – pētījuma veicēju – kapacitāte un nodevumu kvalitāte
Kā nākamais nosacījums minams pētījuma kvalitātes nodrošināšana un pētījuma ietvaros iegūto rezultātu izmantošana. 

Pētījuma kvalitātes atbilstības novērtēšana tehniskajā specifikācijā un pakalpojuma sniedzēja tehniskajā piedāvājumā iekļautajām prasībām ir finansējuma saņēmēja atbildība. Līdzīgi kā tehnisko specifikāciju izstrādē, arī nodevumu kvalitātes izvērtēšanā projektu īstenotāji izveido starpnozaru darba grupas, piesaistot attiecīgo nozaru ekspertus (gan no projektu īstenotāju sadarbības partneriem, gan citām institūcijām), kas nodrošina ne tikai to, ka tiek izvērtēta atbilstība veicamajiem uzdevumiem, bet ekspertu līmenī tiek nodrošināta sasaiste ar politikas izstrādātājiem vai ieviesējiem. 

Būtiskākais aspekts šī informatīvā ziņojuma kontekstā, kas būtu jāuzsver saistībā ar pētījumu kvalitāti un rezultātu izmantojamību un par ko ir diskutēts dažādos forumos (Uzraudzības komiteja, Valsts sekretāru sanāksme, Valsts kancelejas pasākuma uzraudzības komiteja), ir pakalpojumu sniedzēju – pētījumu veicēju – kapacitāte un pētījuma nodevumu kvalitāte, kas tiešā veidā atsaucas uz projekta aktivitāšu īstenošanas laika grafiku un plānoto maksājumu plūsmu. Ar vislielākajām problēmām Valsts kanceleja kā finansējuma saņēmējs ir saskārusies tieši starpnozaru jautājumu vai sistēmas padziļinātu pētījumu veikšanā, kad no pakalpojuma sniedzēja tiek prasītas specifiskas prasmes un zināšanas ne tikai pētījuma veikšanā, bet arī konkrētas nozares/jautājuma/ problēmas pārzināšanā. Pakalpojumu sniedzēju nepietiekamā kapacitāte atstāj negatīvu ietekmi uz nodevumu kvalitāti, un to labošana un komentēšana prasa būtisku ieguldījumu no finansējuma saņēmēja gan laika, gan cilvēku resursu ziņā. Atsevišķos gadījumos nav bijis iespējams nodrošināt pakalpojuma savlaicīgu izpildi un līguma nosacījumu izpildi tieši pētījuma nodevumu nepietiekamās kvalitātes dēļ, tādējādi ir aizkavējusies arī maksājumu veikšana, sākot no dažiem mēnešiem līdz pat pusgadam.
Īstenojot ES fondu līdzfinansētos projektus, tiek slēgti civiltiesiski līgumi ar pakalpojumu sniedzējiem un preču piegādātājiem. Civiltiesiska līguma ietvaros puses vienojas par pakalpojuma sniegšanas/preces piegādes nosacījumiem, cenu, kvalitātes standartiem, samaksas kārtību, saistību pastiprinošiem līdzekļiem (līgumsodiem, nokavējuma procentiem), strīdu izskatīšanas kartību un citiem nosacījumiem. Tomēr, kā jau norādīts, līguma izpildes rezultātā bieži nākas saskarties ar pakalpojuma/preces zemo kvalitāti. Kā arī līgumos mēdz būt iestrādāti nesamērīgi lieli līgumsodi attiecībā pret valsti, tādējādi ir apgrūtināta līgumu laušana, ja tāda nepieciešamība konstatēta.

Vērtējot problēmu cēloņus, var norādīt, ka noslēgtā civiltiesiskā līguma ietvaros nav paredzēti nodevuma kvalitātes standarti un kvalitātes pārbaudes metodika, kā arī taisnīgi un iedarbīgi kvalitātes nodrošinājuma piespiedu mehānismi, kas saistīti ar maksājumu kārtību, līgumsodiem, līguma uzteikumu. Lai novērstu valsts interesēm nelabvēlīgu civiltiesisku līgumu slēgšanu ES fondu vidē, kā arī lai paaugstinātu nodevumu kvalitāti un tās kontroli, Valsts kanceleja ir ierosinājusi uzsākt iekšēja normatīva akta (MK instrukcijas) izstrādi par civiltiesisko līgumu satura nosacījumiem ES fondu vidē, ja viena no līgumslēdzēja pusēm ir pārvaldes iestāde. 

2.2.3. Pētījuma kvalitātes uzraudzība

Nozīmīgs faktors pētījuma kvalitātes nodrošināšanai ir: 
a) padziļināta pētāmās jomas/ nozares/ problēmas pārzināšana un izpratne par pētniecības metodēm tiem darbiniekiem, kas veic pētījuma īstenošanas uzraudzību un ir atbildīgi par pētījuma nodevumu izskatīšanu un apstiprināšanu;
 b) pietiekamu laika resursu veltīšana pētījuma nodevumu izvērtēšanai un sadarbībai ar pētījuma veicēju.
Atbildīgās un sadarbības iestādes loma pētījuma kvalitātes vērtēšanā un spēja ietekmēt pētījuma nodevumu kvalitāti ir saistīta ar vairākiem līdz galam neatrisinātiem jautājumiem. Primārā atbildība par pētījuma kvalitāti un tā izmantošanu ir finansējuma saņēmējam. Savukārt atbildīgā un sadarbības iestāde, saņemot maksājuma pieprasījumu ar finansējuma saņēmēja apstiprinātu pētījumu, pētījuma kvalitāti var vērtēt atbilstoši darba uzdevumam un līgumam, kas noslēgts ar pakalpojumu sniedzēju. Šajā situācijā viennozīmīgi ir izvērtējama formālā atbilstība, taču kvalitātes atbilstība ir diskutējama, un tās vērtējums var būt samērā subjektīvs. Īpaši aktuāla šī problēma ir situācijā, kad finansējuma saņēmējs nepiekrīt atbildīgās un sadarbības iestādes lēmumam neattiecināt izmaksas vai daļu izmaksu pētījuma zemās kvalitātes dēļ un apliecina pētījuma lietderību.
Dažas atbildīgās iestādes kā vienu no pētījuma kvalitātes uzraudzības posma "vājajām" vietām ir identificējušas situācijas, kurās kādā pētījuma veikšanas posmā parādās nepieciešamība precizēt darba uzdevumu. Šajā gadījumā nav pietiekami elastīga mehānisma un procedūru, kā pētījuma darba uzdevuma grozīšanu var veikt operatīvi, bez papildus procedūrām un būtiskas nobīdes laikā.
2.2.4. Finansējuma nodrošināšana nākotnē
Analizējot plānoto pētījumu turpmāko veikšanu, jāpievērš uzmanība tiem pētījumiem, kurus finansē no ES fondiem dalībai starptautiskajos pētījumos (piemēram, Izglītības un zinātnes ministrijas administrētā 1.2.2.3.2.apakšaktivitāte "Atbalsts izglītības pētījumiem") vai likumā noteiktu finansējuma saņēmēja pamatdarbības funkciju veikšanai (piemēram, Nodarbinātības valsts aģentūra saskaņā ar Bezdarbnieku un darba meklētāju atbalsta likumu veic darba tirgus īstermiņa prognozēšanu, tai skaitā darba devēju aptauju). Ja šāds pētījums ir saistīts ar konkrētā finanšu instrumenta ieviešanu regulējošiem normatīvajiem aktiem un ir tieši piesaistīts konkrētā finanšu instrumenta mērķa un uzdevumu sasniegšanai, dalībvalsts pienākumu izpildei, tad šādos gadījumos problēmas nepastāv. Kā uzskatāmāko šādas situācijas piemēru var minēt tehniskās palīdzības finansētus pētījumus, kas nepieciešami horizontālo prioritāšu uzraudzībai, saistīti ar noteiktu finanšu instrumentu, noteiktu likumā definētu funkciju un ir ierobežoti laikā – uz programmēšanas periodu. Pārējos gadījumos pēc ES fondu līdzfinansējuma beigām valstij (konkrētās ministrijas vai iestādes personā) būs jāspēj nodrošināt attiecīgo saistību vai funkciju izpilde. 
2.2.5. Lēmumu pieņemšana un argumentācija

Apsvērumi un iemesli, kas negatīvi ietekmē pētījumu lietderību un efektivitāti un rosina diskusijas par to veikšanas nepieciešamību gan pašu politikas plānotāju, gan lēmumu pieņēmēju vidū, ir analizēti 2011.gadā veiktajā izvērtējumā
. Kā viens no ietekmējošajiem faktoriem ir identificēts laika faktors – pētījuma savlaicīgums kontekstā ar lēmumu pieņemšanas procesu un pētījuma savlaicīgums kontekstā ar problēmas aktualitāti jeb aktuālāko situāciju konkrētā nozarē. Īpaši liela nozīme tam ir bijusi 2009. un 2010.gadā, kad ekonomiskās krīzes apstākļos, sagatavojot priekšlikumus budžeta konsolidācijas pasākumiem un veicot strukturālas reformas gandrīz visās nozarēs, politiskie lēmumi ir tikuši pieņemti ļoti ierobežotos termiņos parasti ar vienu mērķi – optimizēt resursus un samazināt izmaksas. 
Kā norādīts izvērtējumā, šādos apstākļos "pieņemtie lēmumi ir sarežģītu kompromisu rezultāts un tiem dažkārt raksturīga zema racionālas argumentācijas bāze, tie balstīti tā sauktajos "politiskajos" apsvērumos (sabiedrības pieprasījuma konjunktūra, sociālo partneru politiskā ietekme, politiskā ietekme konkrētās rīcībpolitikas jomās). Šādos apstākļos, no vienas puses, pieaug nepieciešamība pēc politikas ietekmes novērtējuma, jo ar politiskiem instrumentiem risināmo problēmu sarežģītības pakāpe ir ārkārtīgi augsta, tā prasa konkrētās vērtībās balstītu pieeju un tai atbilstošu politikas mērķu sasniegšanas līdzekļu racionālu izvēli un analīzi. No otras puses, krīzes apstākļos, kad lēmumu pieņemšana notiek laika deficīta apstākļos, var strauji samazināties stratēģisku un racionālu argumentu izstrādes iespējas, izmantojot novērtējuma pētījumus. Tādējādi tieši situācijās, kad nepieciešama izteikti stratēģiska pieeja lēmumu pieņemšanā, viens no instrumentiem, kas to sekmētu – novērtējuma pētījums, nav piemērojams
". Iesaistīto institūciju sagatavotā informācija par plānotajiem nozares un starpnozaru pētījumiem liecina par pakāpeniskām situācijas izmaiņām, jo pētījuma rezultātus plānots izmantot kā likumdošanas un politikas plānošanas bāzi.
2.3. Nozaru ietvaros veikto pētījumu izvērtējums

Ņemot vērā minētos konstatējumus un identificētos riska faktorus, tiks sniegts konspektīvs vērtējums par katras informatīvā ziņojuma sagatavošanā iesaistītās institūcijas pārziņā esošo aktivitāšu ietvaros veiktajiem ES fondu līdzfinansētajiem pētījumiem.
2.3.1. Pētījumi Izglītības un zinātnes ministrijas administrētajās ES fondu aktivitātēs

Izglītības un zinātnes ministrijas (turpmāk šajā apakšnodaļā – IZM) administrēto aktivitāšu ietvaros tiek veikti visu triju veidu pētījumi – fundamentālie, lietišķie un tirgus orientētie pētījumi (sk. 1.pielikumu).

1.1.1.2.aktivitātes "Cilvēkresursu piesaiste zinātnei" ietvaros tiek atbalstīta fundamentālo pētījumu veikšana. Šajā aktivitātē 19 valsts zinātniskās institūcijas īsteno 35 projektus, kuru ietvaros jaunizveidotās zinātniskās grupas veic zinātniskos pētījumus zinātņu nozarēs saskaņā ar Latvijas Zinātnes padomes apstiprināto Latvijas Zinātņu nozaru un apakšnozaru sarakstu, tajā skaitā starpdisciplinārus pētījumus. 

2.1.1.1.aktivitātes "Cilvēkresursu piesaiste zinātnei" ietvaros tiek atbalstīta tirgus orientēto pētījumu veikšana. Šajā aktivitātē 29 zinātniskās institūcijas sadarbībā ar komersantiem īsteno 122 projektus, kuru ietvaros tiek veikti praktiskas ievirzes pētniecības projekti šādās jomās: agrobiotehnoloģija (inovatīvas, videi draudzīgas pārtikas produktu ieguves tehnoloģijas), informātika (droša programmatūra, integrētas informācijas un komunikācijas sistēmas un tīkli, elektroniskās tehnoloģijas), biomedicīna un farmācija (gēnu tehnoloģijas un jaunu bioloģiski aktīvu vielu sintēzes tehnoloģijas, enerģētika (videi draudzīgi atjaunojamās enerģijas veidi, enerģijas piegādes drošība un efektīva izmantošana), materiālzinātne (nanotehnoloģijas funkcionālo materiālu iegūšanai, jaunas paaudzes kompozītmateriāli), meža zinātne (jauni produkti un tehnoloģijas meža zinātnē un koksnes tehnoloģijās), medicīnas zinātne (jauni produkti un tehnoloģijas medicīnas zinātnē), vides zinātne (klimata maiņas reģionālā ietekme uz ūdeņu ekosistēmām un adaptācija, Baltijas jūras un iekšējo ūdeņu vides ilgtspējīga apsaimniekošana un aizsardzība), enerģija un vide (atjaunojamo enerģijas resursu ieguves un izmantošanas tehnoloģijas, klimata izmaiņas samazinošās tehnoloģijas un bioloģiskā daudzveidība), inovatīvie materiāli un tehnoloģijas (informātika, informācijas un signālapstrādes tehnoloģijas, nanostrukturētie, daudzfunkcionālie materiāli un nanotehnoloģijas), nacionālā identitāte (valoda, Latvijas vēsture, kultūra un cilvēkdrošība), sabiedrības veselība (profilakses, ārstniecības, diagnostikas līdzekļi un metodes, biomedicīnas tehnoloģijas), vietējo resursu (zemes dzīļu, meža, pārtikas un transporta) ilgtspējīga izmantošana – jauni produkti un tehnoloģijas.

Minētās aktivitātes atbilstoši informatīvā ziņojuma saturiskajam ietvaram analizētas netiek. Papildus jānorāda, ka 2.1.1.3.2.apakšaktivitātes "Informācijas tehnoloģiju infrastruktūras un informācijas sistēmu uzlabošana zinātniskajai darbībai" ietvaros īstenotā projekta "Vienota nacionālas nozīmes Latvijas akadēmiskā pamattīkla zinātniskās darbības nodrošināšanai izveide" rezultātā paredzēts izveidot vienotu datubāzi, kurā tikts apkopota pamatinformācija par visiem ES fondu un valsts budžeta finansētiem zinātnes pētījumu projektiem (tai skaitā 1.1.1.2. un 2.1.1.1.aktivitātē), kā arī informācija par ES fondu līdzekļiem iegādātajām iekārtām. Tādējādi tiks novērsts dubultās finansēšanās risks, kā arī politikas veidotājiem, zinātniskajām institūcijām un uzņēmējiem vienkopus būs pieejama informācija par pētniecībai nepieciešamo iekārtu esību un to atrašanās vietu.
Vislielāko īpatsvaru IZM administrētajās ES fondu līdzfinansētajās aktivitātēs veido pētījumi, kuru rezultātus plānots izmantot kā datu avotus un izziņas materiālus interesentu grupām vai rīcībpolitikas plānotājiem. Visi 1.2.2.3.2.apakšaktivitātē "Atbalsts izglītības pētījumiem" plānotie septiņi starptautiskie izglītības pētījumi kalpo kā pamats argumentācijas bāzes radīšanai, lai veiktu politikas plānošanu un ietekmes izvērtēšanu un normatīvo aktu aktualizāciju. Šajā gadījumā finansējuma saņēmējam ir jānodrošina un atbildīgajai iestādei vajadzētu pastiprināti uzraudzīt pētījumu rezultātu pieejamību mērķauditorijai un mērķauditorijas informētību par šiem rezultātiem. Nozares ministrija, izstrādājot 1.2.2.3.2.apakšaktivitātes "Atbalsts izglītības pētījumiem" īstenošanas noteikumus, norādīja, ka līdz šim dalībai starptautiskajos izglītības pētījumos, piemēram, Ekonomiskās sadarbības un attīstības organizācijas Starptautiskajā skolēnu novērtēšanas programmā (OECD PISA), tika piesaistīti valsts budžeta līdzekļi
. Taču ierobežoto valsts budžeta līdzekļu apstākļos tiek izmantoti ES fondu līdzekļi, tomēr pēc ES fondu finansējuma izlietošanas starptautiski uzņemtās saistības par pētījumu īstenošanu tiks finansētas valsts budžeta vai citu finanšu resursu ietvaros.
Otrs lietišķo pētījumu bloks iezīmējas ar jau projektu īstenošanas ietvaros izmantotajiem rezultātiem, ir vērsts uz izglītības pakalpojumu kvalitātes pilnveidošanu un/vai optimizēšanu (piemēram, 1.2.2.1.5.apakšaktivitātē "Pedagogu konkurētspējas veicināšana izglītības sistēmas optimizācijas apstākļos", 1.2.2.4.1.apakšaktivitātē "Iekļaujošas izglītības un sociālās atstumtības riskam pakļauto jauniešu atbalsta sistēmas izveide, nepieciešamā personāla sagatavošana, nodrošināšana un kompetences paaugstināšana") un tiek izmantoti kā tūlītējs projekta aktivitāšu pilnveidošanas vai konkrētu rezultātu sasniegšanas instruments. 

Tehniskās palīdzības projektā IZM īsteno pētījumu, kas tiek veikts atbilstoši Ministru kabineta uzdevumam (Ministru kabineta 2011.gada 26.aprīļa protokola Nr.27  29.§, 3., 4., 5. un 6.punkts) un kura mērķis ir nodrošināt nepieciešamos pasākumus strukturālo reformu īstenošanai zinātnē. Pētījuma rezultātus plānots izmantot, izstrādājot likumprojektu par grozījumiem Zinātniskās darbības likumā un grozījumus normatīvajos aktos, nodrošinot valsts budžeta finansējuma piešķiršanu tikai konkurētspējīgām zinātniskajām institūcijām atbilstoši starptautisko ekspertu ieteiktajiem kritērijiem un minētajiem kritērijiem neatbilstošo zinātnisko institūciju svītrošanu no Zinātnisko institūciju reģistra, kā arī sagatavojot un iesniedzot izskatīšanai Ministru kabinetā priekšlikumus par to zinātnisko institūciju turpmāko darbību, kuras svītrotas no Zinātnisko institūciju reģistra.
2.3.2. Pētījumi Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrijas administrētajās ES fondu aktivitātēs
Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrijas (turpmāk šajā apakšnodaļā  – VARAM) administrētajās aktivitātēs veiktie pētījumi ir saistīti ar ministrijas kā atbildīgās iestādes funkciju veikšanu un ES fondu līdzfinansēto aktivitāšu ieviešanas nodrošināšanu un ministrijas kā atbildīgās institūcijas par ES fondu horizontālās prioritātes ieviešanu funkciju izpildi (sk. 2.pielikumu).
 3.2.2.1.1.apakšaktivitātē "Informācijas sistēmu un elektronisko pakalpojumu attīstība" veikto pētījumu mērķis un rezultāti ir tieši saistīti ar aktivitātes ieviešanas uzlabošanu, tai skaitā aktivitātes un projektu mērķa grupas vajadzību apzināšanu un no tām izrietošo rīcību plānošanu, tiem ir paredzams konkrēts lietojums un salīdzinoši īsā laikposmā redzams rezultāts. Diskusijas notiek par viena pētījuma veikšanu un potenciālo rezultātu izmantošanu – Ministru kabineta 2012.gada 10.janvāra sēdes protokollēmuma (prot. Nr.2 35.§) "Noteikumu projekts "Grozījumi Ministru kabineta 2010.gada 10.augusta noteikumos Nr.766 "Noteikumi par darbības programmas "Infrastruktūra un pakalpojumi" papildinājuma 3.2.2.1.1.apakšaktivitātes "Informācijas sistēmu un elektronisko pakalpojumu attīstība" projektu iesniegumu atlases otro kārtu""" 5.punktā dotā uzdevuma izpildi – VARAM sadarbībā ar Finanšu ministriju nodrošināt informācijas sistēmu un elektronisko pakalpojumu attīstības projektu izmaksu pamatotības novērtēšanas metodikas izstrādi, ar kuru saskaņā veikt izvērtējumu par visiem 3.2.2.1.1.apakšaktivitātes "Informācijas sistēmu un elektronisko pakalpojumu attīstība" projektiem un informācijas sistēmu darbības koncepciju aprakstiem, kā arī iesniegt informatīvo ziņojumu Ministru kabinetā līdz 2012.gada 29.jūnijam.
VARAM tehniskās palīdzības projektā veiktie un plānotie pētījumi ir tieši saistīti ar ministrijas kā atbildīgās institūcijas par vairāku ES fondu horizontālo prioritāšu – "Informācijas sabiedrība", "Teritoriju līdzsvarota attīstība" un "Rīgas starptautiskā konkurētspēja" – īstenošanu un ieviešanas uzraudzību, kā arī ministrijas kā atbildīgās iestādes administrēto prioritāšu un aktivitāšu ietvaros sniegtā atbalsta ietekmes un ieguvumu izvērtējumu. Ņemot vērā, ka izpratne par horizontālo prioritāšu uzraudzību un prasības par nepieciešamo informācijas apjomu un ietekmes izvērtējumu ir attīstījušās īstenošanas gaitā un sākotnēji noteikto ES struktūrfondu un Kohēzijas fonda Vadības un informācijas sistēmā (turpmāk – VIS) uzkrājamo datu apjoms pilnībā neatbilda vēlākajiem uzstādījumiem, kā arī pati VIS uzlabošana un projektos uzkrājamais datu apjoms var tikt mainīts tikai ar ievērojamu laika nobīdi, pētījuma izmantošana kā monitoringa un politikas plānošanas instruments nākotnē ir visatbilstošākais atbalsts nozares ministrijas funkciju veikšanai. Turklāt ietekmes izvērtējums nav veicams tikai ar statistisko vai projektos uzkrāto datu palīdzību, bet ar pētījumiem, ņemot vērā projektu datu nobīdi laikā un uzkrāšanas periodiskumu
.
2.3.3.Pētījumi Labklājības ministrijas administrētajās ES fondu aktivitātēs
Labklājības ministrijas (turpmāk šajā apakšnodaļā – LM) administrētajās aktivitātēs veiktie pētījumi ir saistīti ar LM un Ekonomikas ministrijas (attiecībā uz darba tirgus vidēja un ilgtermiņa prognozēšanu) kā nozaru ministriju pārziņā esošo politiku jomu attīstību, ES fondu līdzfinansēto aktivitāšu ieviešanas nodrošināšanu un LM kā atbildīgās institūcijas par ES fondu horizontālās prioritātes "Vienlīdzīgas iespējas" ieviešanu (sk. 3.pielikumu). Lielākā daļa pētījumu LM administrētajās aktivitātēs ir sākuma stadijā vai arī tie tiek plānoti. 
Analizējot lietišķo pētījumu rezultātu plānoto izmantošanu, nosacīti var iedalīt divus pētījumu blokus. Vislielāko īpatsvaru veido tādi pētījumi, kuru mērķis ir veidot pamatu nodarbinātības un sociālās iekļaušanas politikas plānošanai un ietekmes izvērtēšanai. Vērtējot šo pētījumu rezultātu izmantošanu un efektivitāti, kā viens no galvenajiem riskiem ir jānorāda politiskais risks. Gan attiecīgo ES fondu līdzfinansēto aktivitāšu administrējošām iestādēm, gan finansējuma saņēmējam, lai nodrošinātu pētījuma rezultātu ilgtspēju un finansējuma atdevi, pēc pētījuma veikšanas būtu jāpievērš pastiprināta uzmanība to rezultātu izmantošanai turpmākajos lēmumos un politikas iniciatīvās. 
Otrs lielākais pētījumu bloks ir saistīts ar Nodarbinātības valsts aģentūras (turpmāk – NVA) dažādām mērķa grupām sniegto pakalpojumu kvalitātes izvērtēšanu. Tā kā atsevišķu pētījumu veikšana ir noteikta tiesību aktos kā NVA vai Ekonomikas ministrijas pastāvīgi veicamā institūcijas funkcija, aktuāls ir jautājums, kā tiks nodrošināta šo funkciju veikšana un finansēšana pēc Eiropas Sociālā fonda projekta beigām. Darba tirgus prognozēšana ir viena no Eiropas Sociālā fonda atbalstāmajām jomām
, tādējādi, gatavojoties 2014.–2020.gada ES fondu plānošanas periodam, izvērtējams, vai regulāri veicamās funkcijas (darba tirgus prognozes, darba devēju aptaujas, regulāri sniegto pakalpojumu kvalitātes izvērtēšana) ir jāturpina atbalstīt no ES fondiem, vai šī finansiālā slodze tiks pārnesta uz valsts budžetu. 

Tehniskās palīdzības projektā LM kā atbildīgā nozares ministrija par horizontālās prioritātes "Vienlīdzīgas iespējas" īstenošanu un ieviešanas uzraudzību ir veikusi lietišķo pētījumu. Ņemot vērā, ka izpratne par horizontālo prioritāšu uzraudzību un prasības par nepieciešamo informācijas apjomu un ietekmes izvērtējumu ir attīstījušās īstenošanas gaitā un sākotnēji noteikto VIS uzkrājamo datu apjoms pilnībā neatbilda vēlākajiem uzstādījumiem, kā arī pati VIS uzlabošana un projektos uzkrājamais datu apjoms var tikt mainīts tikai ar ievērojamu laika nobīdi, pētījuma izmantošana kā monitoringa un politikas plānošanas instruments nākotnē ir visatbilstošākais atbalsts nozares ministrijas funkciju veikšanai. Turklāt ietekmes izvērtējums nav veicams tikai ar statistisko vai projektos uzkrāto datu palīdzību, bet ar pētījumiem, ņemot vērā projektu datu nobīdi laikā un uzkrāšanas periodiskumu 
.
2.3.4. Pētījumi Ekonomikas ministrijas administrētajās ES fondu aktivitātēs
Ekonomikas ministrijas (turpmāk šajā apakšnodaļā – EM) administrēto aktivitāšu ietvaros tiek veikti lietišķie un tirgus orientētie pētījumi (sk. 4.pielikumu).
 2.1.2.1.1.apakšaktivitātē "Kompetences centri" un 2.1.2.2.1.apakš​aktivitātē "Jaunu produktu un tehnoloģiju izstrāde" kā viena no atbalstāmajām darbībām ir pētniecība. Šajās apakšaktivitātēs veikto tirgus orientēto pētījumu mērķis ir radīt komerciāli izmantojamus jaunus produktus un tehnoloģijas, veicinot zinātnes un ražošanas integrāciju, tehnoloģiski orientētu nozaru attīstību, jaunu darbavietu radīšanu. Minētās apakšaktivitātes atbilstoši informatīvā ziņojuma saturiskajam ietvaram analizētas netiek.
Lietišķie pētījumi ir veikti tikai EM tehniskās palīdzības projekta ietvaros, lai sniegtu 3.4.4.1.aktivitātes "Daudzdzīvokļu māju siltumnoturības uzlabošanas pasākumi" ieviešanā metodisku atbalstu projektu iesniedzējiem un Latvijas investīciju un attīstības aģentūrai kā sadarbības iestādei, un tie ir tūlīt praktiski izmantojami. 
2.3.5. Pētījumi Finanšu ministrijas administrētajās ES fondu aktivitātēs
Arī Finanšu ministrija (turpmāk šajā apakšnodaļā – FM) tās administrētajās aktivitātēs veic pētījumus. Līdztekus Finanšu ministrija veic ES fondu izvērtējumus, pildot ES fondu vadošās iestādes funkcijas, kā arī atbildīgās institūcijas par ES fondu horizontālās prioritātes "Makroekonomiskā stabilitāte" koordinēšanu funkcijas (sk. 5.pielikumu). Gan FM administrējamās 1.5.1.1.1.apakšaktivitātes "Atbalsts strukturālo reformu īstenošanai un analītisko spēju stiprināšanai valsts pārvaldē" ietvaros, gan tehniskās palīdzības projekta ietvaros veiktie un plānotie pētījumi un izvērtējumi paredz saikni ar politikas un likumdošanas iniciatīvām, turpmāko lēmumu pieņemšanas procesu kā konkrētās politikas jomās, tā starpnozaru jautājumos. 

Kā viens no galvenajiem riskiem šādu pētījuma rezultātu izmantošanā ir jānorāda politiskais risks. Gan attiecīgo ES fondu līdzfinansēto aktivitāšu administrējošām iestādēm, gan finansējuma saņēmējam, lai nodrošinātu pētījuma rezultātu ilgtspēju un finansējuma atdevi, pēc pētījuma veikšanas būtu jāpievērš pastiprināta uzmanība to rezultātu izmantošanai turpmākajos lēmumos un politikas iniciatīvās. Īpaši aktuāla šī problēma ir tiem pētījumiem, kas skar starpnozaru jautājumus un par kuru rezultātu īstenošanu nav atbildīgs tikai finansējuma saņēmējs, bet arī citas institūcijas. Tehniskās palīdzības finansētiem pētījumiem šo risku Finanšu ministrija kā vadošā iestāde mazina vai novērš, izstrādājot un saskaņojot ar iesaistītajām institūcijām rekomendāciju ieviešanas plānu, kas ir aktuāls līdz apstiprināto rekomendāciju ieviešanas brīdim visu ES fondu ieviešanas ciklu. 
Pastāvot dalītai institucionālai atbildībai starp FM un Pārresoru koordinācijas centru par nākamā plānošanas perioda dokumentu izstrādi, FM kā vairāku pētījumu pasūtītājs, kuru rezultātus plānots izmantot kā 2014.– 2020.gada plānošanas perioda ES fondu saturiskā atbalsta un administratīvā ietvara plānošanas pamatu, ir nodrošinājis šo pētījumu rezultātu nodošanu Pārresoru koordinācijas centram. Uzmanība būtu jāvelta to turpmākas izmantošanas pārraudzībai, lai sekmētu projekta ietvaros iegūto rezultātu ilgtspēju.
2.3.6. Pētījumi Valsts kancelejas administrētajās ES fondu aktivitātēs
Analizējot lietišķo pētījumu rezultātu plānoto izmantošanu Valsts kancelejas (turpmāk šajā apakšnodaļā – VKanc) administrētajās aktivitātēs (sk. 6.pielikumu), var izdalīt divus pētījumu blokus. Vislielāko īpatsvaru veido pēc apjoma nelieli, konkrētam finansējuma saņēmējam saistoši pētījumi, kuru rezultāti lielā mērā tiek izmantoti jau konkrētā projekta īstenošanas laikā. Tie kalpo kā pamats administratīva rakstura lēmumu pieņemšanai par finansējuma saņēmēja institūcijas sniegto pakalpojumu, īstenojamo funkciju kvalitātes pilnveidošanai vai resursu optimizācijai. Šāda veida pētījumi ir raksturīgi tajās VKanc administrētajās aktivitātēs, kuras tiek ieviestas atklātu projektu iesniegumu atlašu veidā un šo aktivitāšu ietvaros apstiprinātie un īstenotie projekti ir finansiāli nelieli un aptver nelielu laikposmu (no dažiem mēnešiem līdz pusotram gadam).
Otrs pētījumu bloks ir saistīts ar starpnozaru vai nozaru politikas jautājumiem, un šo pētījumu plānotā izmantošana ir konkrētas likumdošanas vai politikas iniciatīvas. Vērtējot šo pētījumu rezultātu izmantošanu un efektivitāti, kā viens no galvenajiem riskiem ir jānorāda politiskais risks. Gan attiecīgo ES fondu līdzfinansēto aktivitāšu administrējošām iestādēm, gan pašam finansējuma saņēmējam, lai nodrošinātu pētījuma rezultātu ilgtspēju un finansējuma atdevi, pēc pētījuma veikšanas būtu jāpievērš pastiprināta uzmanība to rezultātu izmantošanai turpmākajos lēmumos un politikas iniciatīvās. Viens no mehānismiem, kā VKanc kā finansējuma saņēmējs nodrošina politiskā riska novēršanu vai mazināšanu, ir aktīva visu ieinteresēto pušu iesaiste pētījuma tehniskās specifikācijas izstrādē, kā arī pētījuma veicēja un attiecīgās nozares ekspertu un speciālistu sadarbības noteikšana tehniskajās specifikācijās. Līdz šim veikto pētījumu rezultātu izmantošanā var izsekot saiknei ar turpmākām politikas vai likumdošanas iniciatīvām, taču minētais risks joprojām ir aktuāls un papildus uzraugāms.
2.4. Pētījumu finansējuma analīze

Informatīvā ziņojuma 1., 2., 3., 4., 5. un 6.pielikumā, norādot plānoto pētījumu finansējumu, sadalījums tiek balstīts uz Publisko iepirkumu likumā (turpmāk – PIL) un Ministru kabineta 2008.gada 5.februāra noteikumos Nr.65 "Noteikumi par iepirkuma procedūru un tās piemērošanas kārtību pasūtītāja finansētiem projektiem" (turpmāk – MK noteikumi Nr.65) minētajiem iepirkumu procedūru veidiem. Ja finansējuma saņēmējs piemēro PIL, pētījumiem, kuru:

 a) plānotā līgumcena ir līdz LVL 20 000, pie plānotā finansējuma tiek norādīts "iepirkuma procedūra", 
b) plānotā līgumcena ir LVL 20 000 un vairāk, pie plānotā finansējuma tiek norādīts "atklāts konkurss". 
Ja finansējuma saņēmējs piemēro MK noteikumus Nr.65, pētījumiem, kuru:

 a) plānotā līgumcena ir līdz LVL 50 000, pie plānotā finansējuma tiek norādīts "iepirkuma procedūra", 
b) plānotā līgumcena ir LVL 50 000 un vairāk, pie plānotā finansējuma tiek norādīts "atklāts konkurss".
Informācija par pētījumu veikšanai izlietoto vai plānoto finansējumu šī informatīvā ziņojuma kontekstā nav salīdzināma ne tikai starp nozaru ministriju administrētajām aktivitātēm, bet pat starp vienas ES fondu aktivitātes ietvaros veiktajiem pētījumiem. Ievērojot finansējuma saņēmēja kapacitāti, projekta administrēšanā un īstenošanā piesaistītā personāla pieredzi un izglītību pētniecībā, pētījuma mērķi un apjomu, projekta specifiku, pētījuma veikšanai plānotais finansējums ir paredzēts, sākot no dažu stundu konsultācijām pētījuma anketas sastādīšanā līdz visaptverošai pētījuma veicēja – pakalpojuma sniedzēja – atbildībai gan par pētījuma lauka darba veikšanu, gan par datu analīzi un no šīs analīzes izrietošo materiālu, priekšlikumu un secinājumu sagatavošanas, gan par pētījuma rezultātu prezentēšanu un diskutēšanu ar mērķa grupām.
III. Secinājumi
Vērtējot pētījuma rezultātu izmantošanu, var izdalīt divus galvenos izmantošanas veidus – pētījums tiek izmantots kā pamatojums administratīvu lēmumu pieņemšanai, un pētījuma rezultāti kalpo kā bāze politisku lēmumu pieņemšanai, rīcībpolitikas plānošanai un ietekmes izvērtēšanai. Informācija par apkopotajiem un informatīvā ziņojuma sagatavošanas laikā pabeigtajiem ES fondu līdzfinansētajiem pētījumiem liecina, ka deviņu pētījumu rezultāti jau ir izmantoti astoņu politikas dokumentu sagatavošanā, 13 pētījumi ir kalpojuši kā pamats 19 tiesību aktu izstrādē, divi pētījumi ir veikti, lai nodrošinātu finansējuma saņēmēja iekšējo procedūru pilnveidošanu, viens pētījums ir veikts, lai sniegtu metodisko atbalstu finansējuma saņēmēja institūcijas darbiniekiem vai projekta mērķa grupai, 11 pētījumi tiek izmantoti jaunu politikas iniciatīvu definēšanā un politisko lēmumu pieņemšanā, 31 pētījuma rezultāti nodrošinājuši kvalitatīvāku finansējuma saņēmēja un citu iesaistīto institūciju funkciju veikšanu, astoņi pētījumi ir tiešā veidā saistīti ar ES fondu līdzfinansētās aktivitātes ieviešanas pilnveidošanu. Neraugoties uz pētījumu rezultātu izmantošanas veidu, kā kopīgu iezīmi var izdalīt to, ka pētījums ļoti plaši ir ticis izmantots kā izmaksu samazināšanas un resursu optimizēšanas instruments gan no pakalpojumu sniedzēju, gan pakalpojumu saņēmēju aspekta.

Plānotā rezultātu izmantošana īstenošanā esošajiem un plānotajiem pētījumiem liecina par pakāpeniskām situācijas izmaiņām, proti, daudz stratēģiskākas pieejas izmantošanu lēmumu pieņemšanā – ne tik ļoti koncentrējot pētījumu mērķus uz resursu optimizāciju, bet plānojot tos kā likumdošanas un politikas plānošanas procesu veidojošu sastāvdaļu. 10 no plānotajiem un īstenošanā esošajiem pētījumiem paredzēts izmantot politikas dokumentu izstrādē, 12 pētījumu rezultātus – tiesību aktu izstrādē, 40 pētījumi kalpos kā pamats jaunu politikas iniciatīvu definēšanā un politisko lēmumu pieņemšanā, 23 pētījumi būs vērsti uz finansējuma saņēmēja un citu institūciju sniegto pakalpojumu kvalitātes uzlabošanu, bet trīs pētījumi ir tiešā veidā saistīti ar ES fondu līdzfinansētās aktivitātes ieviešanas pilnveidošanu.
Institūciju sniegtā informācija parāda, ka saikne starp pētījuma rezultātiem un turpmāko izmantošanu (lēmumi, tiesību akti, politikas dokumenti, dažādas iniciatīvas u.tml.) ir izsekojama. Taču ir jāuzsver, ka tūlītēji un "taustāmi" pētījumu rezultātu lietojumi ir identificējami tādos projektos, kas pēc sava apjoma un problēmas aptvēruma ir nelieli un skar konkrēto finansējuma saņēmēja institūciju. Situācijās, ja tiek veikti starpnozaru vai nacionāla līmeņa nozaru pētījumi, ir jārēķinās ar būtisku laika nobīdi no pētījuma rezultātu apstiprināšanas līdz šo rezultātu iestrādei jau konkrētā tiesību aktā vai politikas dokumentā. Šajā gadījumā ir jāņem vērā dokumenta sagatavošanas laiks, oficiālais starpinstitūciju saskaņošanas process, iesniegšanai un izskatīšanai Ministru kabinetā nepieciešamais laiks. Papildus tam jānorāda, ka galīgo vērtējumu par pētījuma rezultātu izmantošanu arī var pieņemt tikai pēc noteikta laika – vai nu pēc programmas vai plāna īstenošanas laikposma beigām, vai pēc tiesību normas noteikta darbības laika.
Informatīvajā ziņojumā sniegtais pētījuma rezultātu izmantošanas izvērtējums neskar tādas interesentu grupas kā akadēmiskais personāls, pētnieki, nozaru eksperti un studenti, kas ES fondu līdzfinansētos pētījumus izmanto savā akadēmiskajā, pētnieciskajā darbā vai studijās, nedz arī sabiedrības pārstāvji, kas šos pētījumus var izmantot kā bāzi sabiedrības viedokļa formulēšanai un politiskās dienas kārtības veidošanai. Tādēļ, vērtējot, cik plaši un kādā veidā tiek izmantoti pētījumi, minētais fakts ir jāņem vērā kā papildu faktors un nevar viennozīmīgi balstīties tikai uz institūciju norādīto informāciju. Īpaši tas attiecas uz pētījumiem, kas var kalpot kā izziņas un informatīvais avots plašam interesentu lokam. 

Lielāko daļu informatīvajā ziņojumā identificēto problēmu saistībā ar pētījumu publicēšanu un pieejamību paredzēts risināt, apstiprinot Ministru kabineta noteikumu projektu "Kārtība, kādā valsts iestādes, pašvaldības un pašvaldības iestādes pasūta pētījumus". Minētajā MK noteikumu projektā ir paredzētas darbības pētījuma tēmu savstarpējai saskaņošanai un iespējamās dublēšanās novēršanai jau pētījuma plānošanas stadijā un nosacījumi pētījumu publicēšanai. Tā kā MK noteikumu projekts skar tikai daļu no finansējuma saņēmējiem (valsts iestādes, pašvaldības un pašvaldību iestādes), būtu jāparedz papildu nosacījumi pārējiem finansējuma saņēmējiem ES fondu līdzfinansēto pētījumu publicēšanai vienotā datubāzē – Pētījumu un publikāciju datubāze.
IV. Turpmākā rīcība
Paredzot turpmākos soļus informatīvajā ziņojumā identificēto problēmu un risku mazināšanai vai novēršanai, atsevišķi ir jānodala tas pasākumu kopums, ko atbildīgās un sadarbības iestādes un nozaru ministrijas jau veic vai arī ir uzsākušas darbu, no jauniem/papildu uzdevumiem ar konkrētiem izpildes termiņiem. Pirmajā gadījumā informatīvajā ziņojumā tiek norādīts uz riska faktoriem, kas būtu jāņem vērā vai pastiprināti jāuzrauga iesaistītajām institūcijām, un nepieciešamību pievērst lielāku uzmanību (resursus) jautājuma virzībā visu procesa vai funkciju izpildes laiku, proti:
1) Valsts kancelejai nodrošināt Ministru kabineta noteikumu projekta "Kārtība, kādā valsts iestādes, pašvaldības un pašvaldības iestādes pasūta pētījumus" virzību izskatīšanai valdībā;
2) atbildīgajai nozares ministrijai, plānojot nākamā gada valsts budžetu, savlaicīgi paredzēt līdzekļus tādu pētījumu veikšanai, kas nodrošina iestādes pamatdarbības funkciju izpildi vai starptautisku saistību izpildi;

3) atbildīgajai un sadarbības iestādei pievērst pastiprinātu uzmanību ES fondu līdzfinansēto pētījumu rezultātu izmantošanai, lai nodrošinātu atbalsta ilgtspēju, īpaši projektu iesniegumu vērtēšanas procesā nodrošinot projekta ilgtspējas un atbalsta nepārklāšanās (dubultā finansējuma riska) atbildīgāku vērtēšanu.

Visus minētos uzdevumus atbildīgās iestādes faktiski jau veic atbilstoši kompetencei un tām noteikto funkciju ietvaros gan kā nozares politikas plānotāji, gan kā ES fondu vadībā iesaistītās iestādes, tādēļ specifiski vai papildu uzdevumi šajā gadījumā nav nosakāmi.

Jauni uzdevumi iesaistītajām institūcijām informatīvajā ziņojumā minēto problēmu novēršanai ir šādi:
1) Izglītības un zinātnes ministrijai, Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrijai, Finanšu ministrijai, Labklājības ministrijai, Ekonomikas ministrijai un Valsts kancelejai līdz 2012.gada 1.augustam nosūtīt Pārresoru koordinācijas centram uz elektroniskā pasta adresi pkc@pkc.mk.gov.lv ievietošanai Pētījumu un publikāciju datubāzē informatīvā ziņojuma 1., 2., 3., 4., 5. un 6.pielikumā minētos pētījumus, kuru ieviešanas statuss ir "pabeigts";
2) attiecībā uz Eiropas Savienības fondu līdzfinansēto pētījumu publicēšanu:
 1.variants: atbildīgajai vai sadarbības iestādei nodrošināt, ka ES fondu līdzfinansētais lietišķais pētījums tiek publicēts Pētījumu un publikāciju datubāzē mēneša laikā pēc tam, kad atbildīgā vai sadarbības iestāde pētījumu izmaksas atzinusi par attiecināmām;

2.variants: atbildīgajai vai sadarbības iestādei ne retāk kā reizi pusgadā apkopot informāciju par tās administrēto aktivitāšu ietvaros veiktajiem ES fondu līdzfinansētajiem lietišķajiem pētījumiem un līdz kārtējā gada 10.jūlijam un nākamā gada 10.janvārim iesniegt institūcijā, kas ir atbildīga par pētījumu un publikāciju datubāzes uzturēšanu un aktualizēšanu;
3) Valsts kancelejai, sagatavojot priekšlikumus par vienotiem nosacījumiem civiltiesisku līgumu slēgšanā, izvērtēt jautājumu par nodevumu kvalitātes kontroli civiltiesiskā līguma ietvaros.
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� Fundamentālie, lietišķie un tirgus orientētie pētījumi. Detalizēts apraksts sniegts šī ziņojuma 5.lp.  


� A.Laķes promocijas darbs socioloģijas nozarē "Novērtējuma pētījums kā sabiedrības racionalitātes izpausme, tā izmantošana Latvijas politikas veidošanā", RSU, Rīga, 2011, 15.lpp., pieejams http://www.rsu.lv/petnieciba/publikacijas


� Jāņem vērā, ka procentuālais īpatsvars pētījumu veidiem var mainīties atkarībā no projekta ieviešanas rezultāta (īstenots, pārtraukts), publisko iepirkumu rezultātiem un izmaksu attiecināšanas pētījumam.


� Publisko iepirkumu likuma 17.pants.


� Publisko iepirkumu likuma 42.pants.


� Publisko iepirkumu likuma 46.pants.


� Publisko iepirkumu likuma 17.panta trešā daļa paredz, ka "publiskiem pakalpojumu līgumiem papildus nosaka pakalpojuma mērķi, izmantojamās metodes".


� Iepirkumu uzraudzības biroja Iesniegumu izskatīšanas komisijas 2012.gada 9.janvāra lēmums  Nr.4-1.2/12-9,  http://www.iub.gov.lv/files/lemumi/lem212010.pdf


� Pieejams Iepirkumu uzraudzības biroja mājaslapā: http://iub.gov.lv/node/236


� A.Laķes promocijas darbs socioloģijas nozarē "Novērtējuma pētījums kā sabiedrības racionalitātes izpausme, tā izmantošana Latvijas politikas veidošanā", RSU, Rīga, 2011, pieejams � HYPERLINK "http://www.rsu.lv/petnieciba/publikacijas" ��http://www.rsu.lv/petnieciba/publikacijas�.


� A.Laķes promocijas darbs socioloģijas nozarē "Novērtējuma pētījums kā sabiedrības racionalitātes izpausme, tā izmantošana Latvijas politikas veidošanā", RSU, Rīga, 2011, 28.lpp., pieejams � HYPERLINK "http://www.rsu.lv/petnieciba/publikacijas" ��http://www.rsu.lv/petnieciba/publikacijas�.


� http://izm.izm.gov.lv/aktualitates/informacija-medijiem/6067.html


� 2007.–2013.gada plānošanas perioda ES fondu  VSID prioritāšu, pasākumu un aktivitāšu ieviešanas efektivitātes vidus posma (mid-term) izvērtējums; pieejams http://www.esfondi.lv/upload/Petijumi_un_izvertejumi/FM_MID_Zinojums_1.lote.pdf


� http://ec.europa.eu/regional_policy/sources/docoffic/working/strategic_framework/csf_part2_en.pdf


� 2007.–2013.gada plānošanas perioda ES fondu  VSID prioritāšu, pasākumu un aktivitāšu ieviešanas efektivitātes vidus posma (mid-term) izvērtējums; pieejams http://www.esfondi.lv/upload/Petijumi_un_izvertejumi/FM_MID_Zinojums_1.lote.pdf
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