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Likumprojekts

Grozījumi Apdrošināšanas un pārapdrošināšanas starpnieku darbības likumā
Izdarīt Apdrošināšanas un pārapdrošināšanas starpnieku darbības likumā (Latvijas Republikas Saeimas un Ministru Kabineta Ziņotājs, 2005, 8.nr.; Latvijas Vēstnesis, 2007, 190.nr.; 2009, 120.nr.; 2013, 192.nr.) šādus grozījumus:

1. 1.pantā:
1.punktā aiz vārda "veikšana" izslēgt vārdu "vai"; 

2.punktā aiz vārda "veikšana" izslēgt vārdu "vai".
2. Aizstāt 3.panta sestajā daļā vārdus "stāties darba tiesiskajās attiecībās ar citu apdrošināšanas starpnieku" ar vārdiem ", pildīt valdes locekļa, atbildīgās personas,  darbinieka, kas ir tieši iesaistīts apdrošināšanas un pārapdrošināšanas starpniecībā, un apdrošināšanas brokera palīga pienākumus vienlaicīgi pie vairāk nekā viena apdrošināšanas un pārapdrošināšanas starpnieka".
3. Papildināt 9.panta pirmo daļu ar 6.punktu šādā redakcijā:

"6) informācija par to, vai apdrošināšanas un pārapdrošināšanas starpniekam ir tiesības saņemt apdrošināšanas un pārapdrošināšanas prēmijas un citus maksājumus saskaņā ar noslēgto apdrošināšanas un pārapdrošināšanas līgumu.".
4. 10.pantā:

papildināt pirmo daļu aiz vārdiem "apdrošināšanas un pārapdrošināšanas starpnieks" ar vārdiem "vai apdrošināšanas komersants, vai nedalībvalsts apdrošinātāja filiāle apdrošināšanas aģenta vietā";
papildināt pirmās daļas 6.punktu aiz vārda "prasībām" ar vārdiem "un procedūru, kādā tiks nodrošināta saņemto klientu līdzekļu ieskaitīšana atsevišķajos naudas kontos kredītiestādēs. Šā punkta prasības attiecas uz apdrošināšanas un pārapdrošināšanas starpniekiem, kas plāno saņemt prēmijas vai citus maksājumus saskaņā ar noslēgto apdrošināšanas un pārapdrošināšanas līgumu;".
5. 11.pantā:

papildināt otrās daļas 3.punktu aiz vārda "likuma" ar vārdiem "no tā izrietošo tiesību aktu vai Eiropas Savienības institūciju izdoto tieši piemērojamo tiesību aktu apdrošināšanas un pārapdrošināšanas starpniecības jomā"; 

papildināt otrās daļas 6.punktu aiz vārda "reģistrā" ar vārdiem "vai apdrošināšanas komersants vai nedalībvalsts apdrošinātāja filiāle lūdz anulēt ierakstu par tās vārdā darbojošos apdrošināšanas aģentu apdrošināšanas un pārapdrošināšanas starpnieku reģistrā;";

izteikt trešo daļu šādā redakcijā:

"(3) Izvērtējot izdarīto pārkāpumu, kas ļauj anulēt ierakstu apdrošināšanas un pārapdrošināšanas starpnieku reģistrā, Finanšu un kapitāla tirgus komisijai pirms ieraksta anulēšanas ir tiesības:

1) brīdināt apdrošināšanas un pārapdrošināšanas starpnieku un noteikt saprātīgu termiņu pārkāpumu novēršanai;

2) noteikt saprātīgus ierobežojumus apdrošināšanas un pārapdrošināšanas starpnieka darbībai.".
6. 12.pantā:

papildināt ar 1.1 daļu šādā redakcijā:

"(11) Apdrošināšanas un pārapdrošināšanas starpnieks ir tiesīgs izvēlēties citu šā panta pirmajā daļā minētajai civiltiesiskās atbildības apdrošināšanai pielīdzināmu kredītiestādes izdotu garantiju attiecībā uz atbildību, kas rodas profesionālās nolaidības dēļ. Uz kredītiestādes izdotu garantiju attiecināmas šā panta otrajā daļā minētās prasības.";
aizstāt otrajā daļā skaitli "1 680 300" ar skaitli "1 875 927";

aizstāt otrajā daļā skaitli "1 120 200" ar skaitli "1 250 618";
papildināt 2.1 daļu aiz vārdiem "noteiktas civiltiesiskās atbildības" ar vārdiem "un kredītiestādes izdotas garantijas";

aizstāt 2.1 daļā vārdus "Eiropas Kopienu Statistikas biroja" ar vārdiem "statistikas biroja "Eurostat"".

papildināt 2.1 daļu aiz vārdiem "veseliem euro" ar vārdiem "Lēmumu par indeksācijas veikšanu un civiltiesiskās atbildības minimālo limitu gadā un vienam apdrošināšanas gadījumam attiecīgajā gadā paziņo Eiropas Komisija.";
papildināt ar 3.1 daļu šādā redakcijā:

"(31) Finanšu un kapitāla tirgus komisija nosaka prasības, kādām jāatbilst apdrošināšanas un pārapdrošināšanas starpnieka nodrošinājumam pašriska saistību izpildei, un nodrošinājumu apliecinošo dokumentu sarakstu.";
izslēgt septītajā daļā vārdus "un visiem apdrošināšanas līguma grozījumiem, kuri saistīti ar šā likuma prasību izpildi".
8. Papildināt 15.pantu ar 1.1 daļu šādā redakcijā:

"(11) Apdrošināšanas un pārapdrošināšanas starpnieks kredītiestādē atvērtajā atsevišķajā naudas kontā turētos klientu līdzekļus izmanto vienīgi šā likuma 28.pantā noteikto maksājumu veikšanai un apdrošināšanas un pārapdrošināšanas starpniekam pienākošos komisijas maksājumu no atsevišķajā naudas kontā saņemtajām apdrošināšanas un pārapdrošināšanas prēmijām saņemšanai."
9. Papildināt 19.pantu aiz vārda "darbību" ar vārdiem "Finanšu instrumentu tirgus likumā noteiktajā kārtībā".
10. 19.1 pantā:

aizstāt skaitli un vārdu "15. maijā" ar vārdiem "piektā kalendārā mēneša piecpadsmitajā datumā";
papildināt ar otro daļu šādā redakcijā:

"(2) Apdrošināšanas brokeris, kam ir pienākums iesniegt konsolidēto gada pārskatu, nodrošina, lai konsolidētais gada pārskats pēc tā apstiprināšanas tiktu publiskots ne vēlāk kā pārskata gadam sekojošā gada astotā kalendārā mēneša piecpadsmitajā datumā. Apdrošināšanas brokeris konsolidēto gada pārskatu var publiskot savā mājas lapā internetā vai arī izvēlēties informācijas publiskošanai citu piemērotu informācijas nesēju vai vietu.";
uzskatīt līdzšinējo tekstu par panta pirmo daļu.
11. Papildināt 21.panta pirmo daļu ar 4.punktu šādā redakcijā:

"4) izplatāmo apdrošināšanas pakalpojumu apdrošināšanas veids. Apdrošināšanas veidu norāda atbilstoši Apdrošināšanas sabiedrību un to uzraudzības likuma 12. panta pirmajā daļā noteiktajam apdrošināšanas veidu iedalījumam."

12. Papildināt 37.pantu ar otro, trešo, ceturto, piekto un sesto daļu šādā redakcijā:
"(2) Apdrošināšanas un pārapdrošināšanas starpnieks maksā Finanšu un kapitāla tirgus komisijai:

1) par reģistrācijai apdrošināšanas un pārapdrošināšanas starpnieku reģistrā iesniegto dokumentu izskatīšanu – 250 euro;

2) par reģistrācijai iesniegto šā likuma 10. panta pirmās daļas 6., 7., 8., 9., 10. un 11. punktā minēto procedūru grozījumu izskatīšanu – 40 euro;

3) par šā likuma 9. panta otrajā daļā minētā paziņojuma izskatīšanu – 40 euro.

(3) Citas dalībvalsts apdrošināšanas un pārapdrošināšanas starpnieka filiāle pirms darbības uzsākšanas Latvijā maksā Finanšu un kapitāla tirgus komisijai 125 euro.

(4) Apdrošināšanas brokeris un citas dalībvalsts apdrošināšanas un pārapdrošināšanas starpnieka filiāle Finanšu un kapitāla tirgus komisijas finansēšanai maksā līdz 3 procentiem no pārskata periodā saņemtajām komisijām, bet ne mazāk par 150 euro gadā.

(5) Finanšu un kapitāla tirgus komisija izdod normatīvos noteikumus par šā panta ceturtajā daļā minētā maksājuma aprēķināšanas un samaksas veikšanas kārtību.

(6) Šā panta ceturtajā daļā minēto maksājumu veic līdz pārskata gadam sekojošā gada otrā kalendārā mēneša piecpadsmitajam datumam."

13. Papildināt likumu ar 37.1 pantu šādā redakcijā: 
"37.1 pants. Apdrošināšanas brokeri – juridiskās personas – un citu dalībvalstu apdrošināšanas un pārapdrošināšanas starpnieku filiāles reizi pusgadā sagatavo pārskatus par to starpniecības darbību un spēju izpildīt saistības par saņemtajām apdrošināšanas un pārapdrošināšanas prēmijām un citiem saņemtajiem maksājumiem saskaņā ar noslēgto apdrošināšanas un pārapdrošināšanas līgumu. Finanšu un kapitāla tirgus komisija nosaka šo pārskatu formu, saturu un iesniegšanas termiņu."
14. Aizstāt 41.panta pirmajā daļā vārdus "novērš konstatētos šā likuma pārkāpumus un veic nepieciešamos pasākumus šādu pārkāpumu novēršanai" ar vārdiem "veic nepieciešamos pasākumus, lai novērstu konstatētos šā likuma, no tā izrietošo tiesību aktu, Noziedzīgi iegūtu līdzekļu legalizācijas un terorisma finansēšanas novēršanas likuma vai Eiropas Savienības institūciju izdoto tieši piemērojamo tiesību aktu apdrošināšanas un pārapdrošināšanas starpniecības jomā pārkāpumus".

15. Papildināt Pārejas noteikumus ar 14. un 15.punktu šādā redakcijā:

"14. Lai nodrošinātu šā likuma 12.panta otrās daļas prasību izpildi, apdrošināšanas un pārapdrošināšanas starpnieks viena mēneša laikā no šā likuma spēkā stāšanās dienas iesniedz Finanšu un kapitāla tirgus komisijai atbilstoši grozītu civiltiesiskās atbildības apdrošināšanas līgumu.
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