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Grozījumi Publiskas personas mantas atsavināšanas likumā
Izdarīt Publiskas personas mantas atsavināšanas likumā (Latvijas Republikas Saeimas un Ministru Kabineta Ziņotājs, 2002, 23.nr.; 2004, 2.nr.; 2005, 15.nr.; 2006, 1., 14.nr.; 2007, 9., 14.nr.; 2008, 24.nr.; 2009, 14.nr.; Latvijas Vēstnesis, 2009, 100., 155., 193.nr.; 2010, 178.nr.; 2011, 117.nr.; 2013, 128., 188., 232.nr.) šādus grozījumus:
1. 4.pantā:

izteikt 11 daļu šādā redakcijā:

„(11) Publiskas personas kustamas mantas atsavināšanu attiecībā uz valsts mantu Ministru kabineta noteiktajos gadījumos, bet attiecībā uz atvasinātas publiskas personas mantu – attiecīgās atvasinātās publiskās personas lēmējinstitūcijas noteiktajos gadījumos, var ierosināt arī nenoskaidrojot publiskas personas vai tās iestāžu vajadzību pēc citai publiskai personai vai tās iestādēm nevajadzīgās kustamās mantas.”
papildināt ar 12 daļu šādā redakcijā:

„(12) Ja tas ir lietderīgi, valsts mantas atsavināšanu, ieguldot to valsts nekustamo īpašumu pārvaldīšanai izveidotas kapitālsabiedrības pamatkapitālā, var ierosināt arī, ja tā ir nepieciešama attiecīgajai iestādei vai citām valsts iestādēm to funkciju nodrošināšanai.”

2. Izteikt 5.panta trešās daļas pēdējo teikumu šādā redakcijā:

„Ja apbūvēts zemesgabals nepieciešams valsts pārvaldes funkciju veikšanai saskaņā ar Valsts pārvaldes iekārtas likumu, Ministru kabinets sešu mēnešu laikā no atsavināšanas ierosinājuma saņemšanas dienas pieņem pamatotu atteikumu par atsavināšanas ierosinājuma noraidīšanu, norādot, kuras valsts pārvaldes funkcijas veikšanai attiecīgais apbūvētais zemesgabals nepieciešams.”

3. Papildināt 42.panta trešajā daļā pēc vārda „subjektu” ar vārdiem „vai sabiedriskā labuma organizāciju”.
4. Izslēgt 43.1panta pirmajā daļā vārdus „sabiedriskā labuma organizāciju īpašumā, kā arī”.
5. Papildināt 44.panta piekto daļu pēc vārdiem „citām personām” ar vārdiem „izņemot, ja publiska persona apbūvētu zemesgabalu nodod bez atlīdzības citai publiskai personai valsts pārvaldes funkciju veikšanai saskaņā ar Valsts pārvaldes iekārtas likumu”.
6. Izteikt 44.1panta sestās daļas otro teikumu šādā redakcijā:

„Ja minētā nomaksas pirkuma līguma pārjaunojums netiek noslēgts, kā arī citos nomaksas pirkuma līgumā paredzētajos līguma izbeigšanas gadījumos iestājas sekas, kādas līgumā noteiktas gadījumam, kad pārdevējs izmanto tiesības vienpusēji atkāpties no līguma.”
7. 45.pantā:

papildināt pirmajā daļā aiz vārdiem „kā arī dzīvokļa īpašumu” ar vārdiem „,kura sastāvā esošais atsevišķais īpašums Nekustamā īpašuma valsts kadastra informācijas sistēmā reģistrēts kā dzīvojamā telpu grupa,”
izteikt otro daļu šādā redakcijā:
„Pašvaldībai nepiedāvā nodot tās īpašumā valsts dzīvojamo māju, kā arī dzīvokļa īpašumu, ja Ministru kabinets saskaņā ar likuma „Par valsts un pašvaldību dzīvojamo māju privatizāciju” 74.panta ceturto daļu ir pieņēmis lēmumu par valsts dzīvojamās mājas un dzīvojamās mājas domājamās daļas neprivatizēšanu un saglabāšanu valsts īpašumā vai pārdošanu izsolē.” 
izteikt piekto daļu šādā redakcijā:

„(5) Ja īrnieks vai viņa ģimenes locekļi mēneša laikā no piedāvājuma saņemšanas dienas nepaziņo par pirmpirkuma tiesību izmantošanu, izīrētu viendzīvokļa māju vai dzīvokļa īpašumu atsavina šajā likumā noteiktā kārtībā, ievērojot, ka:

1) viendzīvokļa māju, kas visa atrodas uz citas personas īpašumā esoša zemesgabala, vispirms piedāvā pirkt šīs zemes īpašniekam (īpašniekiem);

2) dzīvokļa īpašumu vispirms piedāvā pirkt pārējiem dzīvojamās mājas dzīvokļu īpašniekiem, ja dzīvokļu īpašnieku kopība Dzīvokļa īpašuma likumā noteiktā kārtībā ir pieņēmusi lēmumu par  dzīvokļu īpašnieku pirmpirkuma tiesību nodibināšanu un zemesgrāmatā izdarīta atzīme par pirmpirkuma tiesību pastāvēšanu.”
8. Papildināt pārejas noteikumus ar 18.punktu šādā redakcijā:

„Ministru kabinets līdz 2014.gada 31.decembrim izdod grozījumus Ministru kabineta 2011.gada 1.februāra noteikumos Nr.109 „Kārtība, kādā atsavināma publiskas personas manta” atbilstoši šā likuma grozījumiem par 42.panta trešās daļas papildināšanu ar vārdiem „vai sabiedriskā labuma organizāciju””.
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