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Ministru kabineta noteikumu projekta „Dabas datu pārvaldības sistēmas uzturēšanas, datu aktualizācijas un informācijas aprites kārtība” sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojums (anotācija)
	I. Tiesību akta projekta izstrādes nepieciešamība

	1.
	Pamatojums
	Sugu un biotopu aizsardzības likuma 4.panta 19.punkts deleģē Ministru kabinetam noteikt dabas datu pārvaldības sistēmā ietverto mikroliegumu, īpaši aizsargājamo sugu, to dzīvotņu un īpaši aizsargājamo biotopu valsts reģistra uzturēšanas un datu aktualizācijas un informācijas aprites kārtību. Šī likuma pārejas noteikumu 12.punkts nosaka termiņu Ministru kabinetam līdz 2013.gada 31.decembrim izdot šā likuma 4.panta 19.punktā minētos noteikumus.

Likums „Grozījumi likumā „Par īpaši aizsargājamām dabas teritorijām”” (19.12.2013.) deleģē Ministru kabinetam apstiprināt noteikumus par aizsargājamo teritoriju valsts reģistra formu, kārtošanu un izmantošanu (31.panta otrā daļa). Minētie noteikumi jāizdod līdz 2014.gada 1.februārim.


	2.
	Pašreizējā situācija un problēmas, kuru risināšanai tiesību akta projekts izstrādāts, tiesiskā regulējuma mērķis un būtība
	Dabas aizsardzības pārvalde (turpmāk – Pārvalde) 2012.gada 15.novembrī pabeidza ERAF  finansētā projekta (Īpaši aizsargājamo dabas teritoriju aizsardzības un apsaimniekošanas pasākumu elektronizācija DP/3.2.2.1.1/09/IPIA/IUMPELS/013 - "OZOLS") ietvaros paredzētās dabas datu pārvaldes sistēmas „OZOLS” izveidi. Dabas datu pārvaldes sistēmas mērķis ir izveidot vienotu dabas datu (īpaši aizsargājamo dabas teritoriju (turpmāk – aizsargājamo teritoriju), mikroliegumu, īpaši aizsargājamo sugu un īpaši aizsargājamo biotopu) uzskaiti, kā arī vienotu apsaimniekošanas pasākumu plānošanas un ieviešanas reģistru, nodrošinot operatīvu lēmumu pieņemšanu, darbu izpildes efektīvu kontroli, brīvu pieeju pilnīgai informācijai par īpaši aizsargājamo sugu un biotopu apsaimniekošanu. Dabas datu pārvaldības sistēmā „OZOLS” integrētas no Latvijas Vides, ģeoloģijas un meteoroloģijas aģentūras pārņemtās datu bāzes un informācija, kā arī pilnveidots atlīdzības (par saimnieciskās darbības ierobežojumiem aizsargājamās teritorijās un mikroliegumos) izmaksu valsts reģistrs.
Saskaņā ar Ministru kabineta 2008.gada 21.jūlija noteikumu Nr. 576 „Noteikumi par darbības programmas "Infrastruktūra un pakalpojumi” papildinājuma 3.2.2.1.1.apakšaktivitātes „Informācijas sistēmu un elektronisko pakalpojumu attīstība” projektu iesniegumu atlases pirmo kārtu” 56.2punktu nozares ministrija kā finansējuma saņēmēja vai kā tiešās pārvaldes iestāde (šajā gadījumā – Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrija (turpmāk - VARAM)), kuras padotībā atrodas finansējuma saņēmējs (šajā gadījumā – Pārvalde), nodrošina, ka sešu mēnešu laikā pēc projekta īstenošanas pabeigšanas ir apstiprināts normatīvais akts (likums vai Ministru kabineta noteikumi), kas nosaka projekta ietvaros izveidotās vai attīstītās informācijas sistēmas (šajā gadījumā – Dabas datu pārvaldes sistēmas „OZOLS”) darbību un lietošanu. 
Noteikumu mērķis ir noteikt dabas datu pārvaldības sistēmas „Ozols”, tajā skaitā sistēmā ietvertā īpaši aizsargājamo dabas teritoriju (turpmāk – aizsargājamā teritorija), mikroliegumu, īpaši aizsargājamo sugu, to dzīvotņu un īpaši aizsargājamo biotopu valsts reģistra, uzturēšanas, datu aktualizācijas un informācijas aprites kārtību.
Informācijas sistēmā tiks uzturēti šādi dati:

1) īpaši aizsargājamo dabas teritoriju valsts reģistra dati; 

2) mikroliegumu, īpaši aizsargājamo sugu un to dzīvotņu un īpaši aizsargājamo biotopu valsts reģistra dati;

3) ģeotelpiskā informācija par plānotajiem un realizētajiem sugu un biotopu apsaimniekošanas pasākumiem; 

4) ģeotelpiskā informācija par izmaksātajām kompensācijām par saimnieciskās darbības ierobežojumiem aizsargājamās teritorijās un mikroliegumos;

5)  meža apsaimniekošanas plāni (kas izstrādāti atbilstoši aizsargājamo teritoriju regulējošajiem normatīvajiem aktiem).

Likuma ”Par īpaši aizsargājamām dabas teritorijām” 31.panta trešā daļa nosaka, ka „aizsargājamo teritoriju valsts reģistrā papildus citai informācijai tiek norādīti izveidoto aizsargājamo teritoriju izveidošanas un aizsardzības mērķi un uzdevumi”’.  Aizsargājamo teritoriju izveidošanas un aizsardzības mērķi un uzdevumi, tiks noteikti, ņemot vērā gan vēsturisko teritorijas izveidošanas mērķi, gan jaunāko pieejamo informāciju par attiecīgo teritoriju (piem., jaunākos zinātniskos pētījumus par aizsargājamo teritoriju, dabas aizsardzības plānu), kā arī Natura 2000 teritoriju kvalificējošās sugas un biotopus.

Jautājums par teritorijas izveidošanas mērķu aizstāšanu ar pašreizējiem aizsardzības mērķiem nav šo noteikumu jautājums, bet ir diskutējams likuma „Par īpaši aizsargājamām dabas teritorijām” kontekstā. 

Informācija no meža apsaimniekošanas plāniem, kas tiek izstrādāti saskaņā ar aizsargājamo teritoriju izmantošanu regulējošajiem normatīvajiem aktiem arī tiks iekļauta sistēmā, slēdzot vienošanos starp Pārvaldi un Valsts meža dienestu (attiecīgi atrunājot arī jautājumus par personas datu un ierobežoti izmantojamas informācijas neizpaušanu).
Projekts paredz aizsargājamām teritorijām, mikroliegumiem, īpaši aizsargājamām sugām un biotopiem uzturēt unikālo identifikatoru, kurš tiek piešķirts vienu reizi un tiks saglabāts arī datus aktualizējot. 
Sistēmā iekļautā informācija šādā veidā netiek uzturēta nevienā citā valsts informācijas sistēmā. Informācijas sistēmas pārzinis un turētājs ir Pārvalde, kas saskaņā ar MK 02.06.2009. noteikumiem Nr.507 „Dabas aizsardzības pārvaldes nolikums” ir atbildīga par valsts dabas aizsardzības politikas īstenošanu, tai skaitā sugu un biotopu aizsardzības jomā, īpaši aizsargājamo dabas teritoriju pārvaldīšanu, kā arī kompensāciju izmaksu administrēšana par saimnieciskās darbības ierobežojumiem īpaši aizsargājamās dabas teritorijās un mikroliegumos. 

  Norādām, ka informācijas sistēmā iekļautie dati būs publiski pieejami, izņemot ierobežotas pieejamības informāciju par reto un apdraudēto sugu atrašanās vietām. VARAM un tās padotībā esošās iestādes saskaņā ar Sugu un biotopu aizsardzības likumu un likumu „Par īpaši aizsargājamām dabas teritorijām” var noteikt to īpaši aizsargājamās dabas teritorijās esošu īpaši aizsargājamo sugu un īpaši aizsargājamo biotopu sarakstu, kuru dzīvotņu vai atrašanās vietu atklāšana var kaitēt vides aizsardzībai. Pārvalde ar 2008.gada 18.marta rīkojumu Nr.26 ir noteikusi sarakstu ar īpaši aizsargājamām sugām, kas ir īpaši retas un apdraudētas un kuru atrašanās vietu atklāšana var apdraudēt to pastāvēšanu. Atbilstoši noteikumu projektam ierobežotas pieejamības informāciju varēs pieprasīt tikai balstoties uz rakstisku pieteikumu.
 Visa pārējā informācija būs publiski pieejama, nodrošinot iespēju:

1) nereģistrētajiem sistēmas lietotājiem: 

· lejuplādēt ģeotelpisko informāciju par aizsargājamām teritorijām;        

· skatīties informāciju par īpaši aizsargājamām sugām un biotopiem;

2) reģistrētajiem sistēmas lietotājiem:

· lejuplādēt ģeotelpisko informāciju par īpaši aizsargājamām sugām un biotopiem (izņemot ierobežotas pieejamības informāciju); 

· iegūt informāciju no meža apsaimniekošanas plāniem, kas izstrādāti saskaņā ar aizsargājamo teritoriju aizsardzību un izmantošanu regulējošiem normatīvajiem aktiem;

· iegūt informāciju par plānotajiem un īstenotajiem aizsargājamo teritoriju, mikroliegumu, īpaši aizsargājamo sugu un biotopu apsaimniekošanas pasākumiem; 

· iegūt ģeotelpisko informāciju par aizsargājamām teritorijām un mikroliegumiem, kuros izmaksāta kompensācija par saimnieciskās darbības ierobežojumiem no valsts vai pašvaldības budžeta;

Ņemot vērā to, ka Valsts informācijas sistēmas likuma 11.panta otrā daļa nosaka, ka valsts informācijas sistēmās esošā informācija ir pieejama saskaņā ar normatīvajiem aktiem, kā arī tā taša likuma 10.panta otrajā daļā noteikto „lai aizsargātu valsts informācijas sistēmu no nesankcionētas pieejas, valsts informācijas sistēmas turētājs nodrošina valsts informācijas sistēmas lietotāju identitātes un piekļuves tiesību pārbaudi, noteikumu projektā tiek paredzētas papildus prasības attiecībā uz sistēmas datu lietotāju identificēšanu. Ministru kabineta 15.10.2005. noteikumi Nr.765 „Valsts informācijas sistēmu vispārējās drošības prasības” nosaka (2.punkts), ka valsts informācijas sistēmas drošību nodrošina pasākumu kopums, kurus īsteno, cita starpā arī, lai aizsargātu sistēmas informācijas resursus un novērstu sistēmas drošības riskus un apdraudējumus. Noteikumu projekta kontekstā lietotāja reģistrācija ir pilnvaru piešķiršana kādai personai vai personu grupai noteiktu darbību izpildei un resursu izmantošanai datoru tīklā. Sistēmas kontekstā to veido lietotāja identifikācijas informācijas (lietotāja vārda) un paroles ievads. Pilnvarošanu izmanto, lai novērstu nesankcionētu pieeju sistēmai. Piešķirot reģistrētā lietotāja tiesības iestādēm vai organizācijām, sistēmas lietošanas tiesības tiks dotas konkrētām personām, kuras tiks norādītas slēdzot vienošanos. 

Datus sistēmā reģistrēs Pārvalde, taču sugu un biotopu aizsardzības jomā sertificētiem ekspertiem būs tiesības iesniegt sistēmā datus par īpaši aizsargājamām sugām un biotopiem, pamatojoties uz konkrētā eksperta atzinumu (atbilstoši Ministru kabineta 30.09.2010. noteikumiem Nr.925 „Sugu un biotopu aizsardzības jomas ekspertu atzinuma saturs un tajā ietvertās minimālās prasības”) (projekta 5. punkts). Pārvalde pirms iesniegto datu reģistrācijas sistēmā veiks to atbilstības un kvalitātes pārbaudi. 
Sistēmā pie aizsargājamām teritorijām tiks norādītas atsauces uz normatīvajiem aktiem – Ministru kabineta 16.03.2010. noteikumiem Nr.415 „Īpaši aizsargājamo dabas teritoriju vispārējie aizsardzības un izmantošanas noteikumi” vai attiecīgajiem individuālajiem aizsardzības un izmantošanas noteikumiem. Informācijas sistēmas uzdevums nav uzturēt informāciju par saimnieciskās darbības aprobežojumiem. Turklāt, saimnieciskās darbības ierobežojumi ir noteikti arī ar citu nozaru normatīvajiem aktiem, piemēram, meža apsaimniekošanu vai lauksamniecības zemju apsaimniekošanu regulējošajiem normatīvajiem aktiem, kas konkrētajam zemes īpašniekam arī ir jāņem vērā. Līdz ar to vienmēr pastāv iespēja, ka netiks uzskaitīti pilnīgi visi aprobežojumi, kas savukārt var maldināt zemes īpašniekus. Ņemot vērā aprobežojumu dažādo raksturu un individuālu regulējumu konkrētās aizsargājamās teritorijās, aprobežojumu klasifikācija ir apgrūtināta un nav mērķtiecīga.

Datu avots (saskaņā ar starpministriju sanāksmē panākto vienošanos) tiks norādīts pie īpaši aizsargājamām sugām un īpaši aizsargājamiem biotopiem (noteikumu projekta 8. un 9.punkts), atbilstoši noteikumu projekta 11.punktam norādot - vai tas ir eksperta atzinums, dabas aizsardzības plāns utt.  Datu avots nevar tikt uzrādīts atsevišķai informācijas vienībai, jo tie pēc būtības nav atsevišķi dati, bet gan datu aprakstošā informācija. Piemēram, sugas zinātniskais nosaukums vai teritorijas nosaukums ir noteikts ar normatīvajiem aktiem un šādai informācijai datu avotu norādīt nevar. Savukārt, attiecībā uz aizsargājamām teritorijām un mikroliegumiem datu avots ir normatīvie akti, kuri nosaka aizsargājamo teritoriju robežas un funkcionālo zonējumu vai lēmums par mikroliegumu izveidošanu, kas attiecīgi arī tiks norādīts informācijas sistēmā.  Datu reģistrācijas un aktualizācijas datums tiks norādīts pie visiem datiem (noteikumu projekta 6.11., 7.6., 8.13., 9.4., 10.4., apakšpunkts).

Informācijas sistēmā publiski būs redzami datumi, kad izmaiņas veiktas. 
Dati informācijas sistēmā tiks aktualizēti, pamatojoties uz tādiem pašiem informācijas avotiem (atbilstoši noteikumu projekta 12.punktam) kā reģistrējot, un attiecīgi izmaiņas saglabājot kā vēsturiskos datus. 
Vēsturiskie dati nav noteikti kā ierobežotas pieejamības informācija, bet, ņemot vērā to izmantošanas/pieprasīšanas biežumu un informācijas sistēmas tehniskās iespējas, tie tiks izsniegti, balstoties uz rakstisku pieprasījumu un attiecīgi vienojoties par datu saņemšanas formātu. Ņemot vērā līdzšinējo pieredzi, vēsturiskie dati no informācijas sistēmas tiek pieprasīti reti (ir bijuši tikai atsevišķi gadījumi), tāpēc nav lietderīgi tos informācijas sistēmā uzturēt pie publiski redzamās informācijas, bez tam arī tehniski tas patlaban nav izdarāms un, lai to realizētu, ir nepieciešami papildus finanšu un tehniskie līdzekļi, kuru Pārvaldei šādam mērķim nav.  

Visi sistēmā iekļautie dati būs pieejami un tiks izsniegti bez maksas.

Datu izsniegšana lejupielādei, izmantojot FTP serveri,  paredzēta tikai gadījumos, kad dati tiks sagatavoti vienam  konkrētajam gadījumam, noslēdzot rakstisku vienošanos ar Pārvaldi. Tāpat arī sistēmas datu sagatavošana un izsniegšana, slēdzot rakstisku vienošanos ar Pārvaldi, paredzēta gadījumos, ja persona datus pieprasa regulāri, datu sagatavošanai nepieciešams izmantot īpašas datu sagatavošanas metodes vai atlases kritērijus, kā arī, ja pieprasīto datu apjoms ir liels. „Liels datu apjoms” šo noteikumu izpratnē ir tāds datu apjoms, kas aptver visu valsts teritoriju. Sistēmas datu sagatavošana un izsniegšana notiks atbilstoši Iesniegumu likumā noteiktajiem termiņiem.

Projekts paredz, ka sistēmā ģeotelpisko informāciju varēs iesniegt Latvijas 1992.gada ģeodēziskajā koordinātu sistēmā, (atbilstoši Ģeotelpiskās informācijas likuma 11.panta pirmajai daļai), savukārt iesniedzamo datu datnes struktūru un formātu (aptverot Latvijā plašāk izmantoto programmatūru formātus, tai skaitā atvērtā koda formātus - .gml, .dwg, .dxf, .dgn, vai ESRI vektordatu formā) noteikts Pārvalde, publiskojot to savā tīmekļa vietnē.

Sistēmas uzturēšanai nepieciešamo ģeotelpisko informāciju un datus no citām valsts un pašvaldību iestādēm Pārvalde saņems atbilstoši savstarpēji noslēgtajai vienošanai, un publicēs saskaņā ar attiecīgā ģeotelpiskās informācijas un datu turētāja noteiktajiem izmantošanas noteikumiem. Sistēmas datus  salikumā ar citu valsts un pašvaldību iestāžu sniegtajiem datiem būs iespējams skatīties dažādos mērogos (atbilstoši ģeotelpisko pamatdatu mēroga noteiktībai).
Noteikumu projekts sekmēs vienotas un aktuālas informācijas pieejamību par aizsargājamām teritorijām, kas atbilstoši likuma „Par īpaši aizsargājamām dabas teritorijām” 22.panta pirmajai daļai ir jānodrošina VARAM un tās padotībā esošajām valsts pārvaldes iestādēm.

Sistēmā reģistrētos datus var izmantot:

· veicot plānotās darbības ietekmi uz vidi un ietekmes uz Natura 2000 teritoriju novērtējumu;

· plānojot teritorijas attīstību un veicot stratēģisko ietekmes uz vidi novērtējumu plānošanas dokumentiem;

· izstrādājot aizsargājamo teritoriju dabas aizsardzības plānus un sugu un biotopu aizsardzības plānus;

· plānojot un veicot aizsargājamo teritoriju, mikroliegumu, īpaši aizsargājamo sugu, to dzīvotņu un īpaši aizsargājamo biotopu aizsardzības un apsaimniekošanas pasākumus;

· aizsargājamo teritoriju, mikroliegumu, īpaši aizsargājamo sugu, to dzīvotņu un īpaši aizsargājamo biotopu aizsardzību un izmantošanu regulējošo normatīvo aktu uzraudzībā, kā arī novērtējot nodarīto kaitējumu videi un aprēķinot preventīvo, neatliekamo un sanācijas pasākumu izmaksas; 

· ziņojumu, pārskatu un datubāzu par aizsargājamām teritorijām, mikroliegumiem, sugām un biotopiem sagatavošanā.
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	Projekta izstrādē iesaistītās institūcijas
	VARAM, Pārvalde.
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	II. Tiesību akta projekta ietekme uz sabiedrību, tautsaimniecības attīstību

un administratīvo slogu

	1.
	Sabiedrības mērķgrupas , kuras tiesiskais regulējums arī ietekmē vai varētu ietekmēt
	Datu pārvaldības sistēmā iekļautā informācija var interesēt jebkuru Latvijas iedzīvotāju, jo īpaši zemes īpašniekus īpaši aizsargājamās dabas terirtorijās un mikroliegumos, valsts un pašvaldību iestādes, sugu un biotopu jomas ekspertus u.c.

	2.
	Tiesiskā regulējuma ietekme uz tautsaimniecību un administratīvo slogu
	Projekts šo jomu neskar.

	3.
	Administratīvo izmaksu monetārais novērtējums
	Projekts šo jomu neskar.
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Anotācijas III – V sadaļa - projekts šo jomu neskar.

	VI. Sabiedrības līdzdalība un šīs līdzdalības rezultāti

	Plānotās sabiedrības līdzdalības un komunikācijas aktivitātes saistībā ar projektu
	Noteikumu projekts 2013.gada 7.novembrī ievietots VARAM mājas lapā. 
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	Projekts šo jomu neskar.
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	VII. Tiesību akta projekta izpildes nodrošināšana un tās ietekme uz institūcijām
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	Projekta izpildē iesaistītās institūcijas 
	VARAM, Pārvalde.
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Jaunu institūciju izveide, esošu institūciju likvidācija vai reorga¬nizācija, to ietekme uz institūcijas cilvēkresursiem
	Jaunas funkcijas netiek paredzētas. 

Jaunas institūcijas nav jāveido. Esošās institūcijas nav jāreorganizē.
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