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Likumprojekta

„Grozījums Imigrācijas likumā”

sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojums (anotācija)
	I. Tiesību akta projekta izstrādes nepieciešamība

	1.
	Pamatojums
	Iekšlietu ministrijas iniciatīva

	2.
	Pašreizējā situācija un problēmas, kuru risināšanai tiesību akta projekts izstrādāts, tiesiskā regulējuma mērķis un būtība


	       Ievērojot Eiropas Parlamenta un Padomes direktīvas 2008/115/EK (2008. gada 16. decembris) par kopīgiem standartiem un procedūrām dalībvalstīs attiecībā uz to trešo valstu valstspiederīgo atgriešanu, kas dalībvalstī uzturas nelikumīgi, 2.preambulā un 14.pantā noteiktos principus, ārzemnieku izraidīšanai jānotiek humānā veidā un pilnībā ievērojot viņu cilvēktiesības.

      Nacionālajos normatīvajos aktos ārzemniekam, kurš nav aizturēts saskaņā ar Imigrācijas likuma 51.pantu un nav izmitināts Valsts robežsardzes struktūrvienībā (turpmāk – neaizturētais ārzemnieks) nav paredzēts nodrošināt garantijas pirms izraidīšanas. 

Izraidīšanas procedūras realizācijas laikā ir konstatēti gadījumi, kad neaizturētajiem ārzemniekiem, kuriem nav finanšu līdzekļu, nav pieejamas minimālās garantijas, tādas, kā izmitināšana (mājoklis) un uzturēšana (uzturs, higiēnas un pirmās nepieciešamības preces).   

Valsts robežsardze 2012.gada 20.aprīlī par nelikumīgu uzturēšanos Latvijas Republikas teritorijā Imigrācijas likuma 51.pantā noteiktajā kārtībā aizturēja un ievietoja Valsts robežsardzes Daugavpils pārvaldes Aizturēto ārzemnieku izmitināšanas centrā „Daugavpils” (turpmāk – centrs „Daugavpils”) ģimeni, kur kopā ar vecākiem tika izmitināti arī 6 nepilngadīgi bērni vecumā no 1 līdz 12 gadiem. Pamatojoties uz Imigrācijas likuma 54.panta otro daļu tiesa pieņēma lēmumu neaizturēt pilngadīgās personas un vecāki ar bērniem tika atbrīvoti no centra „Daugavpils”. Personām nebija finanšu līdzekļu, lai nodrošinātu savu un bērnu uzturēšanu, kā arī nebija uzturēšanās vietas Latvijas Republikā. Minētās personas neatbilst Sociālo pakalpojumu un sociālās palīdzības likumā noteiktajam personu lokam, kuras ir tiesīgas saņemt sociālos pakalpojumus un sociālo palīdzību. Ievērojot bērnu intereses, izņēmuma kārtā personas tika izmitinātas Daugavpils domes Daugavpils pilsētas Domes Sociālo lietu pārvaldes Ģimenes atbalsta centrā/patversmē. Līdzekļi, lai segtu izdevumus, kas radušies Daugavpils pilsētas Sociālo lietu pārvaldes Nakts patversmei un Daugavpils ģimenes atbalsta centram/patversmei ģimenes uzturēšanai, ir pieprasīti no valsts budžeta programmas 02.00.00 "Līdzekļi neparedzētiem gadījumiem". 2012.gada 9.jūlijā personas tika izmitinātas Sociālo pakalpojumu aģentūras Ģimenes krīzes centrā „Mīlgrāvis”. 2012.gada 9.decembrī ģimene pameta krīzes centu. 2013.gadā 30.oktobrī ģimene ir pārņemta atpakaļ no Dānijas Karalistes, kur lūdza patvērumu. Pieaugušie ģimenes locekļi tika aizturēti Imigrācijas likuma kārtībā un izmitināti Valsts robežsardzes Daugavpils pārvaldes Aizturēto ārzemnieku izmitināšanas centrā „Daugavpils”. Bērni izmitināti kopā ar vecākiem. 
Secināms, ka pašlaik ārējos normatīvajos aktos nav noregulēts jautājums par neaizturēto ārzemnieku, kuriem nav finanšu līdzekļu vai kuri ir atbrīvoti no izmitināšanas centra ar tiesas lēmumu, vai nav aizturēti humānu apsvērumu dēļ, izmitināšanu un uzturēšanu. Imigrācijas likuma VII nodaļas „Aizturēšana” tiesību normas šos jautājumus neregulē. Imigrācijas likums un tam pakārtotie Ministru kabineta noteikumi noteic, ka izraidāmais ārzemnieks ir tiesīgs saņemt uzturu un materiālo nodrošinājumu sadzīves vajadzībām, garantētos veselības aprūpes pakalpojumus, tikai uzturoties Valsts robežsardzes Aizturēto ārzemnieku izmitināšanas centrā (turpmāk – centrs). Neaizturētais ārzemnieks uztur sevi un savus bērnus līdz izceļošanai pats par saviem līdzekļiem gadījumos, kad neaizturētais ārzemnieks, attiecībā uz kuru tiek piemērota piespiedu izraidīšanas procedūra, vai kad ārzemnieks piespiedu izraidīšanas procedūras organizēšanas laikā ir atbrīvots no centra, vai ārzemniekam dota iespēja brīvprātīgi izceļot no Latvijas Republikas. Minētā situācija var pastāvēt arī attiecībā uz ārzemniekiem, kuriem ir piespriests papildsods – izraidīšana no Latvijas Republikas un piespiedu izraidīšanu neizdevās realizēt līdz maksimālā aizturēšanas termiņa sasniegšanai.  

Ne Imigrācijas likumā, ne citā Latvijas Republikas ārējā normatīvajā aktā nav paredzēts regulējums kādai no valsts iestādēm, veidot speciālus izmitināšanas centrus, kuros var izmitināt izraidāmos neaizturētos ārzemniekus. Lai izveidotu atklātā tipa centru ir nepieciešami finanšu līdzekļi, lai:

1) uzceltu vai renovētu ēku, kas paredzēta centra izveidei; 

2) aprīkotu un iekārtotu šo centru; 

3) nodrošinātu centru ar personālu; 

4) uzturētu izveidoto centru. 

Šādu, atklātā tipa, centru uzturēšana (ēkas uzturēšana, personāla atalgojums) nav lietderīga, ņemot vērā esošo neaizturēto ārzemnieku, kuri vārētu saņemt garantijas pirms izraidīšanas, skaitu. Vienlaicīgi, nav iespējama centra „Daugavpils” atsevišķu telpu pārveidošana par atklāta tipa telpām, jo tas būtiski ietekmēs izveidoto centra „Daugavpils” apsardzības sistēmu, samazinās izmitināšanas vietu skaitu aizturētajiem ārzemniekiem, kā arī praktiski to nav iespējams realizēt esošo telpu specifikas dēļ. 

Alternatīvs risinājums ir neaizturēto ārzemnieku izmitināšana kādā no jau esošajiem krīzes centriem vai patversmēm (turpmāk – pakalpojumu sniedzējs), šo pakalpojumu izmaksas sedzot no valsts budžeta. Minētā risinājuma pozitīvā puse ir tāda, ka pakalpojumu sniedzēja telpu izmantošana neprasīs papildu finansējumu to aprīkošanai un iekārtošanai, kā arī nodrošināšanai ar personālu, un ļaus Valsts robežsardzei izmantot tos, ja radīsies attiecīga nepieciešamība. Lai realizētu minēto risinājumu, ir nepieciešami grozījumi normatīvajos aktos, jo pakalpojumu sniedzēja telpas nav paredzētas neaizturētajiem ārzemniekiem, kuri nelikumīgi uzturas Latvijas Republikā, un prasīs papildu finansējumu no valsts budžeta, lai pakalpojumu sniedzējam kompensētu ārzemnieku īstermiņa izmitināšanas izdevumus. 

Lai apzinātu finanšu līdzekļu apjomu, kas nepieciešams, lai nodrošinātu neaizturēto ārzemnieku izmitināšanu pakalpojumu sniedzēja telpās, ir nepieciešams noteikt:

1. Vidējo neaizturēto ārzemnieku skaitu, kuri varētu tikt izmitināti gada laikā.

2. Vidējās izmaksas pakalpojumu sniedzējam, lai nodrošinātu neaizturētā ārzemnieka uzturēšanu. 

3. Finanšu līdzekļu apjomu gadā, lai nodrošinātu vidēja neaizturēto ārzemnieku skaita izmitināšanu pakalpojumu sniedzēja telpās. 

Potenciālie ārzemnieki, kurus būs nepieciešams izmitināt pakalpojumu sniedzēja telpās, ir tie, kuriem tiesa nepagarināja aizturēšanas termiņu Valsts robežsardzes struktūrvienībās vai attiecībā uz kuriem Valsts robežsardze pieņēma lēmumu neaizturēt tos, kā arī ārzemnieki, attiecībā uz kuriem tika pieņemti lēmumi par aizturēšanai alternatīva līdzekļa piemērošanu. 
Izvērtējot situāciju par nepieciešamību izmitināt neaizturētos ārzemniekus, secināts, ka galvenokārt, tāda nepieciešamība varētu pastāvēt Daugavpilī, kad ārzemnieki atbrīvoti no centra „Daugavpils” un Rīgā, kur Valsts robežsardzē ir izveidota speciālā struktūrvienība, kas veic ārzemnieku piespiedu izraidīšanu, kā arī Rīgā atrodas ārzemnieku izcelsmes valstu vēstniecības. 

Vienas personas uzturēšanas izdevumu apmērs Daugavpils domes Sociālo lietu pārvaldes Ģimenes atbalsta centrā/patversmē aptuveni ir 6 euro dienā. Saskaņā ar Sociālo pakalpojumu aģentūras sniegto informāciju, vienas personas uzturēšanas izdevumi sociālā aprūpes centrā ir aptuveni 15,65 euro. Tātad vienas personas uzturēšanas izdevumi dienā vidēji ir 10,80 euro. 
        Daļa no ārzemniekiem, kurus būs nepieciešams izmitināt pakalpojumu sniedzēja telpās, nepārvalda latviešu vai krievu valodu, kurā var nodrošināt pakalpojuma sniedzēja un ārzemnieka komunikāciju bez tulka starpniecības. Lai noskaidrotu aptuvenu finanšu līdzekļu apjomu, kas  nepieciešams ārzemnieka un pakalpojuma sniedzēja komunikācijas nodrošināšanai izmitināšanas laikā, tika izvērtēti izdevumi, kas radās aizturēto ārzemnieku izmitināšanas laikā Valsts robežsardzes Daugavpils pārvaldes Aizturēto ārzemnieku izmitināšanas centā „Daugavpils”.  No 2013.gada 1.jūnija līdz 2013.gada 31.decembrim tulka pakalpojumi nodrošināti 31 personai, kas kopā izmaksāja  2 249,67 euro. Tātad vienai personai tulka pakalpojumu nodrošināšanai ir nepieciešami aptuveni 72,57 euro.      

Lai noteiktu neaizturētajam ārzemniekam, uz kuru attiecas izraidīšanas vai atpakaļnodošanas procedūra,  iespēju saņemt garantijas pirms izraidīšanas, ir nepieciešams izdarīt grozījumu Imigrācijas likumā ar mērķi noteikt: 
1) iestādi, kas sniegs neaizturētajam ārzemniekam garantijas pirms izraidīšanas; 

2) garantiju pirms izraidīšanas apjomu; 

3) izdevumu, kas radušies pakalpojumu sniedzējam, sniedzot neaizturētajam ārzemniekam garantijas pirms izraidīšanas un tulka pakalpojumus, segšanas avotu; 
4) nosacījumus, kad neaizturētais ārzemnieks var saņemt garantijas pirms izraidīšanas;

5) garantiju pirms izraidīšanas pieprasīšanas kārtību; 
6) nosacījumu, ka neaizturētais ārzemnieks noslēdz vienošanās ar pakalpojumu sniedzēju; 

7) nosacījumus, kad neaizturētajam ārzemniekam pārtrauc garantiju pirms izraidīšanas sniegšanu; 
8) informācijas apmaiņas kārību starp pakalpojuma sniedzēju un Valsts robežsardzi. 
           Likumprojekts paredz, ka garantijas pirms izraidīšanas nodrošinās krīzes centri vai patversmes, kas reģistrēti Sociālo pakalpojumu sniedzēju reģistrā un ar kuriem Valsts robežsardze noslēgs līgumu. 
           Neaizturētais ārzemnieks, lai saņemtu garantijas pirms izraidīšanas, iesniedz Valsts robežsardzei iesniegumu, kurā norāda vārdu, uzvārdu, dzimšanas datumu, valstisko piederību, par viņa rīcībā esošajiem finanšu līdzekļiem. Ziņas par savu nepilngadīgo bērnu iesniegumā iekļauj viens no vecākiem.  

           Valsts robežsardze izskata neaizturētā ārzemnieka iesniegumu un, ja ārzemnieks atbilst visiem Imigrācijas likuma nosacījumiem garantiju pirms izraidīšanas saņemšanai, pieņem lēmumu par tiesībām saņemt garantijas pirms izraidīšanas. 

            Lēmums par tiesībām saņemt garantijas pirms izraidīšanas nav apstrīdams vai pārsūdzams.

           Pakalpojumu sniedzējs var pārtraukt garantiju pirms izraidīšanas sniegšanu neaizturētajam ārzemniekam, ja viņš pārkāpj vai nepilda vienošanās noteiktos pienākumus.

           Valsts robežsardze vienas dienas laikā pieņem lēmumu par garantiju pirms izraidīšanas sniegšanas pārtraukšanu, ja vairs nepastāv vismaz viens priekšnoteikums garantiju pirms izraidīšanas saņemšanai no neaizturētā ārzemnieka saņemts lūgums pārtraukt viņam garantiju pirms izraidīšanas sniegšanu vai saņemta informācija no pakalpojumu sniedzēja, ka pakalpojumu sniedzējs ir pārtraucis garantiju pirms izraidīšanas sniegšanu. Lēmums par garantiju pirms izraidīšanas sniegšanas pārtraukšanu nav apstrīdams vai pārsūdzams.
             Likumprojektā ietvertās tiesību normas par garantiju pirms izraidīšanas nodrošināšanu un pārtraukšanu  ir imperatīvas un no to būtības izriet, ka, lai nodrošinātu neaizturētajam ārzemniekam garantijas pirms izraidīšanas jākonstatē tikai fakts, ka vienlaicīgi pastāv likumprojekta 60.2 pantā noteiktie nosacījumi, bet lai pārtrauktu ir jākonstatē attiecīgi likumprojekta 60.6 panta pirmajā daļā minētie nosacījumi 
 

	3.
	Projekta izstrādē iesaistītās institūcijas
	     Likumprojekta izstrādē tika iesaistīta Valsts robežsardze. 

       Tika rīkotas sanāksmes, lai vienotos par personu kategorijām, kurus ir nepieciešams izmitināt līdz izraidīšanai vai izceļošanai, un to izmitināšanas vietām:  

1) 2012.gada 11.jūlijā - Iekšlietu ministrijā, kurā piedalījās Iekšlietu ministrija un Labklājības ministrijas amatpersonas;

2) 2012.gada 24.septembrī - Rīgas domes Labklājības departamentā, kurā piedalījās Rīgas domes Labklājības departamenta, Labklājības ministrijas, Iekšlietu ministrijas, t.sk. Valsts robežsardzes un Pilsonības un migrācijas lietu pārvaldes amatpersonas, Kultūras ministrijas amatpersonas, kā arī Valsts bērnu tiesību aizsardzības inspekcijas, Tiesībsarga biroja, Rīgas sociālā dienesta, Sociālo pakalpojumu aģentūras Ģimenes krīzes centra „Mīlgrāvis” pārstāvji.  
3) 2013.gada 13.decembrī – Valsts robežsardzē, kurā piedalījās Rīgas domes Labklājības departamenta, Labklājības ministrijas, Iekšlietu ministrijas, t.sk. Valsts robežsardzes un Pilsonības un migrācijas lietu pārvaldes amatpersonas, Tiesībsarga biroja, Rīgas sociālā dienesta, Sociālo pakalpojumu aģentūras Ģimenes krīzes centra „Mīlgrāvis” pārstāvji.  

	4.
	Cita informācija
	     Nav.

	II. Tiesību akta projekta ietekme uz sabiedrību, tautsaimniecības attīstību un administratīvo slogu

	1.
	Sabiedrības mērķgrupas, kuras tiesiskais regulējums ietekmē vai varētu ietekmēt
	    Neaizturētie ārzemnieki, uz kuriem attiecas izraidīšanas vai atpakaļnodošanas procedūra.  

	2.
	Tiesiskā regulējuma ietekme uz tautsaimniecību un administratīvo slogu
	Valsts robežsardzei administratīvais slogs pieaugs, jo iepriekš Valsts robežsardze nav veikusi šādas funkcijas. Likumprojekts paredz, ka Valsts robežsardze  slēdz līgumu ar pakalpojumu sniedzēju par garantiju pirms izraidīšanas nodrošināšanu neaizturētajam ārzemniekam. 
Savukārt, ārzemniekam tiek paplašinātas tiesības, jo iepriekš neviens normatīvais akts neparedzēja ārzemniekam tiesības saņemt garantijas pirms izraidīšanas.   Neaizturētais ārzemnieks būs tiesīgs saņemt garantijas pirms izraidīšanas pēc tam, kad ir pieņemts attiecīgs Valsts robežsardzes lēmums. Šo lēmumu Valsts robežsardze pieņems vienas dienas laikā un nekavējoties informēs par to pakalpojumu sniedzēju.

Savukārt, pakalpojumu sniedzējs noformēs vienošanās ar neaizturēto ārzemnieku, nosakot savstarpējās tiesības un pienākumus.   

Tātad ar likumprojektu tiek ieviests rīcības modelis, kas ļaus ar vismazāko finanšu līdzekļu izlietojumu un minimālu cilvēkresursu iesaisti nodrošināt neaizturētajam ārzemniekam un viņa bērniem garantijas pirms izraidīšanas. 
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	3.
	Administratīvo izmaksu monetārs novērtējums
	Privātpersonām: administratīvās izmaksas ir novērtētas, tās nepārsniedz 200 euro.  
Pakalpojuma sniedzējam: administratīvās izmaksas ir novērtētas, tās nepārsniedz 2 000 euro.

Valsts robežsardzei: administratīvās izmaksas ir 478 euro.
Aprēķins un detalizēts skaidrojums pievienots  anotācijas pielikumā.

	4.
	Cita informācija
	Nav.

	  III. Tiesību akta projekta ietekme uz valsts budžetu un pašvaldību budžetiem

Rādītāji
2014
Turpmākie trīs gadi (euro)

2015
2016
2017
Saskaņā ar valsts budžetu kārtējam gadam

Izmaiņas kārtējā gadā, salīdzinot ar budžetu kārtējam gadam

Izmaiņas, salīdzinot ar kārtējo (n) gadu

Izmaiņas, salīdzinot ar kārtējo (n) gadu

Izmaiņas, salīdzinot ar kārtējo (n) gadu

1

2

3

4

5

6

 1. Budžeta ieņēmumi:

0

0

0

0

0

1.1. valsts pamatbudžets, tai skaitā, ieņēmumi no maksas pakalpojumiem un citi pašu ieņēmumi 

0

0

0

0

0

 1.2. valsts speciālais budžets

0

0

0

0

0

 1.3. pašvaldību budžets

0

0

0

0

0

 2. Budžeta izdevumi:

0

0
5325
5325
5325
 2.1. valsts pamatbudžets

0

0
5325
5325
5325
 2.2. valsts speciālais budžets

0

0

0
0
0
 2.3. pašvaldību budžets

0

0

0
0
0
 3. Finansiālā ietekme:

0

0

-5325
-5325
-5325
 3.1. valsts pamatbudžets

0

0

-5325
-5325
-5325
 3.2. speciālais budžets

0

0

0

0

0

 3.3. pašvaldību budžets

0

0

0

0

0

 4. Finanšu līdzekļi papildu izde​vumu finansēšanai (kompensējošu izdevumu samazinājumu norāda ar "+" zīmi)

X

0

0
0
0
 5. Precizēta finansiālā ietekme:

X

0

-5325
-5325
-5325
 5.1. valsts pamatbudžets

0

-5325
-5325
-5325
 5.2. speciālais budžets

0

0

0

0

 5.3. pašvaldību budžets

0

0

0

0

 6. Detalizēts ieņēmumu un izdevu​mu aprēķins (ja nepieciešams, detalizētu ieņēmumu un izdevumu aprēķinu var pievienot anotācijas pielikumā):

6.1.detalizēts ieņēmumu aprēķins

6.2.detalizēts izdevumu aprēķins

Valsts robežsardze piespiedu izraidīšanas procesu realizē (no ārzemnieka aizturēšanas līdz izraidīšanai) aptuveni 4 dienās. 

2012.gadā aizturēšanai alternatīvais līdzeklis tika piemērots 34 reizes, 2013.gadā - 52 reizes un 2012.gadā tiesa pieņēma lēmumu nepagarināt aizturēšanas termiņu vai neaizturēt ārzemniekus 4 reizes, 2013.gadā - 2 reizes. Tādējādi 92 gadījumi divu gadu laikā, vai 46 gadījumi gada laikā. 

Vidēji 46 neaizturētos ārzemniekus gadā būs nepieciešams izmitināt pakalpojumu sniedzēja telpās aptuveni 4 dienas un vienas personas uzturēšanās izdevumi vidēji 10,80 euro dienā. 
Kopā 1987 euro.

(46 personas x 10,80 euro x 4 dienas = 1987 euro)

Lai nodrošinātu pakalpojumu sniedzēja un neaizturētā ārzemnieka komunikāciju ar tulka starpniecību vienai personai  ir nepieciešami vidēji 72,57 euro, 46 neaizturētajiem  ārzemniekiem 3338 euro. 

(46 personas x 72,57 euro = 3338 euro)
Kopējās izmaksas 2015.gadā un turpmāk ik gadu 5325 euro, lai nodrošinātu neaizturēto ārzemnieku izmitināšanu un tulka pakalpojumus. 
(1987 euro + 3338 euro = 5325 euro) 
Papildu izdevumi plānojami (IKK 2000 „Preces un pakalpojumi”).  
 7. Cita informācija

2015.gadā Iekšlietu ministrijai (Valsts robežsardzei) un turpmāk ik gadu ir nepieciešami papildu finanšu līdzekļi 5325 euro apmērā.   

Finansējums 2015.gadā un turpmākajos gados piešķirams valsts budžeta programmai 10.00.00 „Valsts robežsardzes darbība”.


	VI. Tiesību akta projekta ietekme uz spēkā esošo tiesību normu sistēmu
Projekts šo jomu neskar
V. Tiesību akta projekta atbilstība Latvijas Republikas starptautiskajām saistībām
Projekts šo jomu neskar


	VI. Sabiedrības līdzdalība un komunikācijas aktivitātes
1.

Plānotās sabiedrības līdzdalības un komunikācijas aktivitātes saistībā ar projektu

Likumprojekts un tā anotācija ievietota Iekšlietu  ministrijas mājas lapā.
2.

Sabiedrības līdzdalība projekta izstrādē

Projekts šo jomu neskar 
3.

Sabiedrības līdzdalības rezultāti

Projekts šo jomu neskar 
4.

Cita informācija

Nav

VII. Tiesību akta projekta izpildes nodrošināšana un tās ietekme uz institūcijām

	1.
	Projekta izpildē iesaistītās institūcijas
	Likumprojekta prasību izpildi nodrošina šādas institūcijas:

1)Valsts robežsardze;

2) Pakalpojumu sniedzējs. 

	2.
	Projekta izpildes ietekme uz pārvaldes funkcijām un institucionālo struktūru.
Jaunu institūciju izveide, esošu institūciju likvidācija vai reorganizācija, to ietekme uz institūcijas cilvēkresursiem
	Likumprojekts paplašina Valsts robežsardzes amatpersonu funkcijas un pakalpojumus sniedzošās institūcijas funkcijas.

Saistībā ar projekta izpildi nav nepieciešams veidot jaunas institūcijas, netiks likvidētas un reorganizētas esošās institūcijas.



	3.
	Cita informācija
	Nav.


Iekšlietu ministrs 




           R.Kozlovskis
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