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Ministru kabineta noteikumu projekta „Kārtība, kādā gadskārtējā valsts budžeta likumprojektā  iekļauj pieprasījumus valsts vārdā sniedzamajiem galvojumiem un galvojumu sniegšana un uzraudzība” sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojums

(anotācija)

	I. Tiesību akta projekta izstrādes nepieciešamība

	1.
	Pamatojums
	Ministru kabineta noteikumu projekts „Kārtība, kādā gadskārtējā valsts budžeta likumprojektā iekļauj pieprasījumus valsts vārdā sniedzamajiem galvojumiem un galvojumu sniegšana un uzraudzība” sagatavots, lai saskaņotu noteikumu prasības ar Likuma par budžetu un finanšu vadību (turpmāk –LBFV) 19.1 pantu  un 37.panta sesto daļu. 

	2.
	Pašreizējā situācija un problēmas, kuru risināšanai tiesību akta projekts izstrādāts, tiesiskā regulējuma mērķis un būtība
	LBFV pārejas noteikumu 72.pants nosaka, ka šā likuma 37.panta sestajā daļā minētos noteikumus Ministru kabinets izdod līdz 2014.gada 30.jūnijam. Līdz šo noteikumu spēkā stāšanās dienai tiek piemēroti Ministru kabineta 2010.gada 1.jūnija noteikumi Nr.501 "Kārtība, kādā gadskārtējā valsts budžeta likumprojektā iekļauj pieprasījumus valsts vārdā sniedzamajiem galvojumiem, un galvojumu sniegšanas un uzraudzības kārtība galvojumu sniegšanas un uzraudzības kārtība", ciktāl tie nav pretrunā ar LBFV.
Atbilstoši grozījumiem LBFV, kas stājās spēkā 2014.gada 1.janvārī, turpmāk lēmumu par galvojumu sniegšanu vai nesniegšanu saskaņā ar gadskārtējo valsts budžeta likumu pieņems Ministru kabinets. Ja valdība pieņem lēmumu par valsts budžeta likumā iekļauto galvojumu sniegšanu, tad finanšu ministrs sniedz galvojumu atbilstoši Ministru kabineta pilnvarojumam. Bez atsevišķa valdības lēmuma finanšu ministrs varēs izsniegt galvojumus, kas iekļauti budžeta likumā un attiecas uz studiju un studējošo kreditēšanu.

Līdzšinējā LBFV redakcija paredzēja, ka tikai finanšu ministram ir tiesības gadskārtējā valsts budžeta likuma ietvaros sniegt galvojumus, kas uzliek saistības valsts līdzekļiem.
Vienlaikus LBFV tika precizēts galvojuma pretendentu loks, izslēdzot iespēju privātajiem komersantiem saņemt galvojumu. Līdz ar to turpmāk galvojumi tiks sniegti tikai tām nefinanšu komersantu sektorā ietvertajām kapitālsabiedrībām, kurās valsts vai pašvaldības daļa pamatkapitālā atsevišķi vai kopsummā pārsniedz 50 procentus, un vairāku pašvaldību veidotām kapitālsabiedrībām, kurā pašvaldību daļa pamatkapitālā kopsummā pārsniedz 65 procentus. Papildus tika precizēti  nosacījumi, pie kuriem galvojums netiek sniegts.
Līdz ar to, ņemot vērā tiesību normu grozījumu apjomu, kas nepieciešams, lai precizētu prasības galvojuma sniegšanas un uzraudzības procesā, kas izriet gan no grozījumiem LBFV, gan no Valsts kontroles Revīzijas ziņojumā „Par Latvijas Republikas 2012.gada pārskatu par valsts budžeta izpildi un par pašvaldību budžetiem”  sniegtajiem  ieteikumiem galvojuma piešķiršanas procesa caurskatāmības nodrošināšanai, tika izstrādāts jauns Ministru kabineta noteikumu projekts „Kārtība, kādā gadskārtējā valsts budžeta likumprojektā  iekļauj pieprasījumus valsts vārdā sniedzamajiem galvojumiem un galvojumu sniegšana un uzraudzība” (turpmāk - Noteikumu projekts), nevis veikti grozījumi Ministru kabineta noteikumos, kas pašreiz regulē galvojuma sniegšanas un uzraudzības kārtību.
Papildus tam Noteikumu projektā ir precizētas atsevišķas normas, kas nodrošina galvojuma saistību izpildes fiskālo risku novērtēšanu un vadību, veikta terminoloģijas precizēšana, kā arī citi tehniskie grozījumi.
Galvenais Noteikumu projekta mērķis ir nodrošināt ilgtspējīgas fiskālās politikas principa ievērošanu, kā arī valsts budžeta deficīta un vispārējās valdības parāda stingru kontroli.
Salīdzinot ar spēkā esošo regulējumu, jaunajā Noteikumu projektā ir paredzētas šādas izmaiņas:

· atbilstoši grozījumiem LBFV lēmumu par galvojuma sniegšanu vai nesniegšanu saskaņā ar gadskārtējo valsts budžeta likumu pieņem Ministru kabinets. Līdz ar to jaunajā Noteikumu projektā ir precizēta kārtība, kādā tiek sagatavots un iesniegts Ministru kabineta rīkojuma projekts par galvojuma sniegšanu vai atteikumu sniegt galvojumu lēmuma pieņemšanai;
· precizēts finanšu ministra pilnvarojuma apjoms, ja valdība pieņem lēmumu par valsts budžeta likumā iekļauto galvojumu sniegšanu, 

· atbilstoši spēkā esošajam regulējumam galvojuma pretendenti var pieteikties galvojuma saņemšanai savā nozares ministrijā, iesniedzot nozares ministrijā Ministru kabineta noteikumos paredzētos dokumentus. Nozares ministrija pēc visu galvojumu pretendentu izvērtēšanas sagatavo atbalstāmo galvojumu pretendentu projektu sarakstu. Līdz ar to, lai visiem galvojuma pretendentiem būtu vienota izpratne par iesniedzamo dokumentu saturu, jaunajā Noteikumu projektā ir precizēta iesniedzamo dokumentu detalizācijas pakāpe;

· spēkā esošajos noteikumos ir noteikts, ka  galvojuma pretendents iesniedz nozares ministrijā „biznesa plānu projektam, kuram plānots valsts galvojums”. Biznesa plānam ir jābūt konkrētam, pārdomātam, jāatspoguļo pašreizējā situācija un nākotnes perspektīvas taču tas pēc satura var atšķirties, jo biznesa plāni ir atšķirīgi – atkarībā no to pielietošanas veida. Līdz ar to, tiesiskās skaidrības nodrošināšanai Noteikumu projektā ir definētas biznesa plāna galvenās sadaļas un ietveramās informācijas saturs, kas nerada papildu slogu un neatšķiras no iepriekš pieprasītā informācijas satura un apjoma;
· ikviena finansējuma piesaistes pamatā ir finanšu plāni, kas atspoguļo projekta dzīvotspēju un iespējamo atdevi no ieguldījumiem, kā arī sniedz ieskatu citos finanšu rādītājos. Spēkā esošā kārtība paredzēja, ka gan finanšu pārskati, gan kredītiestādes izsniegts galvojuma pretendenta reitinga novērtējums, gan citi dokumenti, kas saistīti ar valsts atbalsta jautājumiem, tiek iesniegti Finanšu ministrijā pēc gadskārtējā valsts budžeta likuma spēkā stāšanās, kad galvojuma pretendents, kurš iekļauts gadskārtējā valsts budžeta likumā, tos iesniedz kopā ar galvojuma pieprasījumu. Savukārt Noteikumu projekts paredz, ka šie dokumenti turpmāk tiks iesniegti jau nozares ministrijā, t.i. pirms to iekļaušanas gadskārtējā valsts budžeta likumā. Tādējādi nodrošinot pilnu informāciju gan par potenciālo galvojuma pretendentu, gan projektu vēl pirms tā iekļaušanas gadskārtējā valsts budžeta likumā, kas savukārt ļaus jau budžeta plānošanas procesā atsijāt projektus ar paaugstinātu atmaksas risku. Līdz ar to Noteikumu projektā ir iekļauta norma, ka galvojuma pretendents iesniedz:

- zvērināta revidenta, ja to paredz likums, vai revidenta, ja to paredz statūti vai dalībnieku sapulces lēmums,  pārbaudītus gada pārskatus;

- par visu darbības periodu, ja saimnieciskā darbība ilgst mazāk par trim gadiem;
- par pēdējo triju gadu saimniecisko darbību, ja saimnieciskā darbība ilgst vairāk par trim gadiem;

- ziņas no Latvijas Bankas Kredītu reģistra par galvojuma pretendentu, kas izsniegtas ne agrāk kā piecas darbdienas pirms pieteikuma galvojuma saņemšanai iesniegšanas;

· lai tiktu ievēroti nosacījumi valsts atbalsts jomā, ir iekļauti punkti, kas paredz, ka galvojuma pretendentam jāiesniedz informāciju par kopējo saņemto un plānoto valsts atbalstu (jebkuru publisko resursu piesaiste, t. sk. valsts vai pašvaldību galvojumi par kredītiestādi kredītiem) attiecīgā projekta īstenošanai un par projektu atbildīgās nozares ministrijas vai citas centrālās valsts iestādes informāciju par pieļaujamo valsts atbalsta apmēru. Minētā informācija ir tikai galvojuma pretendenta rīcībā;
· lai nodrošinātu Eiropas Komisijas paziņojuma par EK līguma 87. un 88.panta piemērošanu valsts atbalstam garantiju veidā Nr.2008/C 155/02 nosacījumu ievērošanu, galvojuma pretendentiem būs jāiesniedz pašvaldības, atbildīgās nozares ministrijas vai citas centrālās valsts iestādes apliecinājums, ka galvojums ir paredzēts vispārējas tautsaimnieciskas nozīmes pakalpojumu sniegšanas nodrošināšanai;
· Noteikumu projekta 5.8., 17.11. un 26.punkti paredz, ka galvojuma pretendents iesniedz kredītiestādes izsniegtu reitinga novērtējumu, kas nozīmē, ka galvojuma pretendentam netiek noteikti ierobežojumi vai kā citādi ierobežota pakalpojuma pieejamība. 5.8., 17.11. un 26. punktos minētā atsauce uz starptautisko kredītreitinga aģentūru “Moody’s Investors Service”, “Standard & Poor’s” vai “Fitch Ratings” noteiktajiem ilgtermiņa noguldījumu reitingiem ir noteikta, lai nodrošinātu informācijas salīdzināmību, kā arī balstīta uz EK pieeju riska procentu likmju noteikšanā. Vienlaicīgi Finanšu un kapitāla tirgus komisija tikai šīs starptautiskās kredītreitingu aģentūras ir atzinusi par piemērotām kredītu novērtējuma izmantošanai bankām. Vienlaicīgi šīs trīs kredītreitinga aģentūras ir lielākās reitinga aģentūras, kuru pakalpojumi ir plaši izmantoti visā pasaulē un to izmantotā pieeja ir labi saprotama finanšu un kapitāla tirgus dalībniekiem kā arī aģentūru piemērotie kredītreitinga līmeņi ir savstarpēji salīdzināmi;

· Noteikumu projekts paredz, ka galvojuma pieprasījums un pamatojošie dokumenti ir jāiesniedz Valsts kasē. Iepriekš Finanšu ministrijā;

· noteikts galējais dokumentu iesniegšanas termiņš galvojuma saņemšanai - 1.novembris.  Šāds  dokumentu iesniegšanas  termiņš galvojuma saņemšanai ir noteikts, lai nodrošinātu Ministru kabineta rīkojuma projekta iesniegšanu Ministru kabinetā atbilstoši Ministru kabineta  kārtības rullī noteiktajai procedūrai un termiņiem, kā arī ņemot vērā galvojuma pretendenta iesniegto dokumentu izvērtēšanai nepieciešamo laika periodu;

· precizēts galvojuma sniegšanas process, lai nodrošinātu tā saderību ar valsts atbalsta normām;

· precizēts galvojuma sniegšanas process, precizējot iesniedzamos dokumentus galvojuma saņemšanai pēc gadskārtējā valsts budžeta likuma spēkā stāšanās. Tā kā laika periodā  no galvojuma iekļaušanas gadskārtējā valsts budžeta likumā līdz galvojuma pretendenta novērtēšanai galvojuma saņemšanai var būtiski mainīties tā finansiālā situācija, tad galvojuma pretendentam Valsts kasē jāiesniedz aktualizēti iepriekšminētie dokumenti:
- aktualizētus šo noteikumu 5.2. līdz 5.6.apakšpunktā paredzētos dokumentus;
- informāciju par visiem galvojuma pretendenta nekustamajiem īpašumiem un tam piederošajām kustamām ķermeniskām vai bezķermeniskām lietām, finanšu līdzekļiem, finanšu instrumentiem vai kredītprasībām, kā arī to apgrūtinājumiem, tai skaitā arī apgrūtinājumiem uz kapitālsabiedrības kapitāla daļām, akcijām, ja tādi ir;
- apliecinājums, ka galvojuma pretendents nav kvalificējams kā grūtībās nonācis uzņēmums saskaņā ar Eiropas Kopienas pamatnostādnēm par valsts atbalstu grūtībās nonākušu uzņēmumu glābšanai un pārstrukturēšanai atbilstoši 3.pielikumam;
- ziņas no Latvijas Bankas Kredītu reģistra par galvojuma pretendentu, kas izsniegtas ne agrāk kā piecas darbdienas pirms galvojuma saņemšanas pieprasījuma iesniegšanas;
- kredītiestādes izsniegtu galvojuma pretendenta reitinga novērtējumu, kas pielīdzināms starptautisko kredītreitinga aģentūru “Moody’s Investors Service”, “Standard & Poor’s” vai “Fitch Ratings” noteiktajiem ilgtermiņa noguldījumu reitingiem un kura aprēķinā netiek ņemts vērā plānotais galvojums, vai galvojuma pretendenta apliecinājumu, ka šādu reitinga novērtējumu nav iespējams iesniegt, norādot iemeslu, kāpēc minētais reitinga novērtējums nevar tikt īstenots;
· atmaksas riska noteikšanas kritēriji un definīcija;
· šobrīd un arī turpmāk, stājoties spēkā Ministru kabineta noteikumu projektam, Valsts kase kredīta ņēmēja finansiālā stāvokļa un spējas veikt galvoto saistību izpildi finansiālo novērtējumu veic, balstoties uz Valsts kases iekšējiem normatīvajiem aktiem, kas šobrīd ņem vērā tādus kritērijus kā kredīta ņēmēja finanšu rādītāji (pelnītspējas rādītājs, saistību rādītājs, likviditātes rādītājs), kredītvēsture, projekta risks un tamlīdzīgi. Tāpat Valsts kases iekšējie normatīvie akti nosaka nodrošinājuma novērtējuma principus:

· vienlaikus, lai mazinātu pastāvošos riskus, kas saistīti ar galvoto projektu īstenošanu un kredītu atmaksu galvojumu uzraudzības procesā tiek aktīvāk iesaistītas nozares ministrijas, kas pārzina attiecīgo nozari un to reglamentējošos dokumentus un jau savlaicīgi var konstatēt iespējamos riskus, kas var ietekmēt galvoto kredītu atmaksu vai projektu īstenošanu.

Līdz ar to precizētas normas, kas regulē nozaru ministrijas atbildību galvojumu sniegšanas un uzraudzības procesā, ņemot vērā, ka galvojums primāri kalpo kā instruments valstiski svarīgu investīciju projektu un valsts funkciju vai atbalsta programmu īstenošanā konkrētā nozarē. Līdz ar to visi galvojumi gadskārtējā valsts budžeta likumā tiek iekļauti tikai ar nozares ministrijas atbalstu, lai īstenotu valdībā apstiprināto politiku dažādās nozarēs. Līdz ar to noteikumu projektā ir precizēta galvoto saistību uzraudzība, sadalot līdzatbildību par projekta biznesa plāna īstenošanas gaitu starp Finanšu ministriju un nozares ministriju, lai nodrošinātu biznesa plāna atbilstību attiecīgās nozares ministrijas politikas plānošanas dokumentos noteikto mērķu sasniegšanai; 
· noteikumu projekts papildināts ar normu, ka Finanšu ministrija reizi gadā iesniedz Ministru kabinetā informatīvo ziņojumu par sniegto galvojumu portfeļa kvalitāti, kas šobrīd tiek gatavots tikai finanšu ministram;

· izstrādāta kārtība rīcībai gadījumos, kad pasliktinās darījuma partnera finanšu rādītāji un komercķīlas priekšmeta vērtība, lai maksimāli tiktu nodrošināta valsts interešu aizsardzība;
· izstrādāta kārtība rīcībai, kad konstatēts galvojuma saņēmēja maksātnespējas iestāšanās risks;
· tiesiskās skaidrības nodrošināšanai jaunajā Noteikumu projektā precizēta sadaļa, kurā precizēts iesniedzamo dokumentu saturs un lēmuma pieņemšanas kārtība, gadījumos, kad tiek pārkreditēts jau izsniegtais aizdevums, par kuru galvojums. Lai izvērtētu kredītiestādes piedāvātos finanšu nosacījumus, noteikumu projektā papildus iekļauta prasība iesniegt „kredīta līguma projektu ar kredītiestādi”;

· Noteikumu projektā atsevišķi izdalīta sadaļa „Galvotā kredīta līguma un saistīto līgumu grozījumi”, kurā precizēta procedūra, kādā notiek galvotā kredīta līgumu nosacījumu maiņa. Šobrīd šī informācija tika sniegta pēc Valsts kases lūgumu;
· Noteikumu projekts paredz, ka gadījumos, kad kredīta ņēmējs un kredītiestāde bez Ministru kabineta piekrišanas ir veikuši grozījumus galvotajā kredīta līgumā, galvojums zaudē spēku. Šāda norma ir nepieciešama, lai nodrošinātu valsts interešu aizsardzību un nepieļautu tādu grozījumu izdarīšanu galvotajā kredīta līgumā, kas pasliktinātu valsts kā galvinieka pozīciju. Šīs normas kontrole jau šobrīd notiek veicot galvoto kredītu uzraudzību (vai līgums tiek pildīts atbilstoši līguma nosacījumiem). Gadījumos, kad galvojums zaudēs spēku, izsniegtais aizdevums kļūst par nenodrošinātu un kredīta devējam ar kredīta ņēmēju būs jāvienojas par citu saistību nodrošinājuma vai pastiprinājuma veidu;

· Noteikumu projekts paredz saglabāt pašreizējo kārtību attiecībā uz galvojumiem par studiju kredītu un studējošo kredītu no kredītiestādes līdzekļiem.

	3.
	Projekta izstrādē iesaistītās institūcijas
	Finanšu ministrija, Valsts kase
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	II. Tiesību akta projekta ietekme uz sabiedrību, tautsaimniecības attīstību un administratīvo slogu

	1.
	Sabiedrības mērķgrupas, kuras tiesiskais regulējums ietekmē vai varētu ietekmēt
	Noteikumu projekta tiesiskais regulējums attieksies uz LBFV noteiktajiem galvojuma pretendentiem –kapitālsabiedrībām, kurās valsts vai pašvaldības daļa pamatkapitālā atsevišķi vai kopsummā pārsniedz 50 procentus, un vairāku pašvaldību veidota kapitālsabiedrība, kurā pašvaldību daļa pamatkapitālā kopsummā pārsniedz 65 procentus un kura atbilstoši institucionālo sektoru klasifikācijai ir ietverta nefinanšu komersantu sektorā (atbilstoši gadskārtējā valsts budžeta likuma pielikumā noteiktiem projektiem), un kredītiestādēm, kuras studējošajiem izsniedz studiju un studējošā kredītus no kredītiestādes līdzekļiem ar galvojumu.

	2.
	Tiesiskā regulējuma ietekme uz tautsaimniecību un administratīvo slogu
	Tiesiskais regulējums attiecībā uz galvojumu sniegšanas un uzraudzības procesu šajā noteikumu projektā iesaistītajām valsts un pašvaldību institūcijām nemainīs administratīvo slogu.
Vienlaicīgi galvojumu pretendentiem administratīvais slogs tiks palielināts minimāli, jo turpmāk visos gadījumos papildu būs jāiesniedz izziņa no kredītreģistra un kredītreitinga novērtējums. 
Savukārt galvojumu pretendentiem, par kuru saistībām jau ir sniegts galvojums, administratīvais slogs nemainīsies.

Lai uzsāktu galvojumu pretendentu atlasi un nodrošinātu atbalstāmo galvojuma pretendentu un to projektu saraksta sastādīšanu iekļaušanai likumprojektā, Finanšu ministrija, ievērojot Likuma par budžetu un finanšu vadību un Fiskālās disciplīnas likuma prasības, atbilstoši Ministru kabineta 2010.gada 1.jūnija noteikumiem Nr.501 “Kārtība, kādā gadskārtējā valsts budžeta likumprojektā iekļauj pieprasījumus valsts vārdā sniedzamajiem galvojumiem, un galvojumu sniegšanas un uzraudzības kārtība” katru gadu nosaka galvojumu maksimāli pieļaujamo limitu vidējā termiņā un informē par to nozares ministrijas.
Līdz ar to vidējā termiņā 2015. – 2017.gadā ir sniedzami galvojumi vienīgi studiju un studējošo kreditēšanai – indikatīvi ik gadu 36 milj. EUR apmērā. 

	3.
	Administratīvo izmaksu monetārs novērtējums
	Ar galvojumu sniegšanu un uzraudzību saistītās tiesību normas administratīvās izmaksas būtiski nepalielinās, jo komercbankas saviem klientiem kredītreitinga novērtējumu sniedz bez maksas, kā arī Latvijas Bankas izziņa ir bez maksas. Savukārt gadījumos, kad nav iespējams iegūt komercbankas izsniegtu kredītreitinga novērtējumu, tiek piemērota speciālā kārtība, kas galvojuma pretendentam nerada papildu administratīvās izmaksas. Kā arī galvojuma saņemšanas un uzraudzības posmā iesniedzamie finanšu pārskati tiek gatavoti saskaņā ar likumu „Par grāmatvedību” un ir galvojuma pretendenta rīcībā, neradot papildus izdevumus.

Visus dokumentus varēs iesniegt elektroniskā formā, parakstītus ar drošu elektronisko parakstu.
Līdz ar to, Noteikumu projekta kopējās administratīvās izmaksa galvojumu pretendentiem gada laikā nepārsniegs 2 000 EUR.
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	III. Tiesību akta projekta ietekme uz valsts budžetu un pašvaldību budžetiem

	Projekts šo jomu neskar


 
	IV. Tiesību akta projekta ietekme uz spēkā esošo tiesību normu sistēmu

	1.
	Nepieciešamie saistītie tiesību aktu projekti
	Projekts šo jomu neskar

	2.
	Atbildīgā institūcija
	Projekts šo jomu neskar

	3.
	Cita informācija
	Atzīt par spēku zaudējušiem Ministru kabineta 2010.gada 1.jūnija noteikumus Nr.501 "Kārtība, kādā gadskārtējā valsts budžeta likumprojektā iekļauj pieprasījumus valsts vārdā sniedzamajiem galvojumiem, un galvojumu sniegšanas un uzraudzības kārtība" (Latvijas Vēstnesis, 2010, 99.nr.).


	V. Tiesību akta projekta atbilstība Latvijas Republikas starptautiskajām saistībām

	1.

Saistības pret Eiropas Savienību
1. Komisijas 2008.gada 6.augusta Regula Nr.800/2008, kas atzīst noteiktas atbalsta kategorijas par saderīgām ar kopējo tirgu, piemērojot Līguma 87. un 88. pantu (OV L 214, 09/08/2008 lpp. 0003 - 0047) noteiktajai sīkā (mikro), mazā un vidējā komersanta definīcijai.

2.

Citas starptautiskās saistības
Projekts šo jomu neskar. 

3.

Cita informācija

1. Komisijas 2011.gada 20.decembra lēmuma 2012/21/ES par Līguma par Eiropas Savienības darbību 106.panta 2.punkta piemērošanu valsts atbalstam attiecībā uz kompensāciju par sabiedriskajiem pakalpojumiem dažiem uzņēmumiem, kuriem uzticēts sniegt pakalpojumus ar vispārēju tautsaimniecisku nozīmi (OV L 007 , 11/01/2012 lpp. 0003 – 0010) 2. un 5.pants, kas attiecināmi uz noteikumu projekta 32. un 55.punktu;

2. Komisijas paziņojuma par EK līguma 87. un 88.panta piemērošanu valsts atbalstam garantiju veidā Nr.2008/C 155/02 (OV C 155, 20.06.2008., lpp. 0010 - 0022) 3.2. un 3.3.punkts, kas attiecināmi uz noteikumu projekta 31., 32., 55.punktu un 4.pielikumu;
3. Kopienas pamatnostādnes par valsts atbalstu grūtībās nonākušu uzņēmumu glābšanai un pārstrukturēšanai Nr.2004/C 244/02, (OV C 244, 01.10.2004., lpp. 0002 - 0017) 9. līdz 13.punkts, kas attiecināmi uz noteikumu projekta 26.punktu un 3.pielikumu.
1.tabula
Tiesību akta projekta atbilstība ES tiesību aktiem

Attiecīgā ES tiesību akta datums, numurs un nosaukums

Komisijas 2008.gada 6.augusta Regulas Nr.800/2008, kas atzīst noteiktas atbalsta kategorijas par saderīgām ar kopējo tirgu, piemērojot Līguma 87. un 88. pantu (OV L 214, 09/08/2008 lpp. 0003 - 0047) noteiktajai sīkā (mikro) (turpmāk – Regula Nr.800/2008).

A

B

C

D

Attiecīgā ES tiesību akta panta numurs (uzskaitot katru tiesību akta 
vienību – pantu, daļu, punktu, apakšpunktu)

Projekta vienība, kas pārņem vai ievieš katru šīs tabulas A ailē minēto ES tiesību akta vienību

Informācija par to, vai šīs tabulas A ailē minētās ES tiesību akta vienības tiek pārņemtas vai ieviestas pilnībā vai daļēji.

Ja attiecīgā ES tiesību akta vienība tiek pārņemta vai ieviesta daļēji, sniedz attiecīgu skaidrojumu, kā arī precīzi norāda, kad un kādā veidā ES tiesību akta vienība tiks pārņemta vai ieviesta pilnībā.

Norāda institūciju, kas ir atbildīga par šo saistību izpildi pilnībā.
Informācija par to, vai šīs tabulas B ailē minētās projekta vienības paredz stingrākas prasības nekā šīs tabulas A ailē minētās ES tiesību akta vienības.

Ja projekts satur stingrākas prasības nekā attiecīgais ES tiesību akts, norāda pamatojumu un samērīgumu.
Norāda iespējamās alternatīvas (t.sk. alternatīvas, kas neparedz tiesiskā regulējuma izstrādi) – kādos gadījumos būtu iespējams izvairīties no stingrāku prasību noteikšanas, nekā paredzēts attiecīgajos ES tiesību aktos.

Regulas Nr.800/2008 1.pielikums
Noteikumu projekta 55.punkts
ieviesta pilnībā

neparedz stingrākas prasības

Kā ir izmantota ES tiesību aktā paredzētā rīcības brīvība dalībvalstij pārņemt vai ieviest noteiktas ES tiesību akta normas.
Nav attiecināms.
Saistības sniegt paziņojumu ES institūcijām un ES dalībvalstīm atbilstoši normatīvajiem aktiem, kas regulē informācijas sniegšanu par tehnisko noteikumu, valsts atbalsta piešķiršanas un finanšu noteikumu (attiecībā uz monetāro politiku) projektiem

Nav
Cita informācija

Nav




	VI. Sabiedrības līdzdalība un komunikācijas aktivitātes

	Projekts šo jomu neskar


	VII. Tiesību akta projekta izpildes nodrošināšana un tās ietekme uz institūcijām

	1.
	Projekta izpildē iesaistītās institūcijas
	Finanšu ministrija, Valsts kase, nozaru ministrijas

	2.
	Projekta izpildes ietekme uz pārvaldes funkcijām
	Projekts neparedz grozīt pārvaldes funkcijas vai palielināt administratīvo slogu valsts pārvaldes institūcijām un pašvaldībām. Projektā paredzēto funkciju izpilde tiks nodrošināta, nepalielinot esošos personāla resursus, nav nepieciešams palielināt funkcijas veikšanā iesaistīto darbinieku skaitu. 

	3.
	Projekta izpildes ietekme uz pārvaldes institucionālo struktūru.

Jaunu institūciju izveide
	Jaunas valsts institūcijas netiks radītas, kā arī netiks paplašinātas esošo institūciju funkcijas.

	4.
	Projekta izpildes ietekme uz pārvaldes institucionālo struktūru.

Esošu institūciju likvidācija
	Netiks likvidēta neviena esoša valsts institūcija.

	5.
	Projekta izpildes ietekme uz pārvaldes institucionālo struktūru.

Esošu institūciju reorganizācija
	Netiks reorganizēta neviena esoša valsts institūcija.

	6.
	Cita informācija
	Nav
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