Kompetenču pieejā balstīta pamatizglītības standarta projekts

I. Pamatizglītības programmu galvenie mērķi un uzdevumi 
Pamatizglītības mērķi ir

· veicināt tādas personības daudzpusīgu attīstību, kas nepārtraukti mainīgajā pasaulē darbojas patstāvīgi un mērķtiecīgi, ievērojot morālās un ētiskās normas un veidojot savu viedokli kopīgās sabiedriskās labklājības kontekstā;

· sekmēt personības atbildīgu attieksmi pret sevi, ģimeni, līdzcilvēkiem, savu tautu, Latviju, cilvēci un augstākajām morālajām un sabiedrības vērtībām; 

· attīstīt zinātnisko resursu izmantošanas kompetenci, nodrošinot jaunu zināšanu apgūšanai un radīšanai labvēlīgu vidi un veidojot pamatu tālākai izglītībai.

Pamatizglītības uzdevumi ir nodrošināt to, ka katrs skolēns

· apzinās un novērtē savas spējas, ciena sevi, citus un dzīvību kā vērtību;

· rīkojas saskaņā ar morāles principiem un vērtību izpratni; 

· atpazīst un vada savas emocijas, domas, uzņemas atbildību par savu rīcību; 

· ir uzņēmīgs un jēgpilni plāno savas ikdienas darbības un tālāko nākotni; 

· sadarbojas, līdzdarbojas, solidarizējas ar citiem un pieņem lēmumus;

· veido tolerantas un cieņpilnas, uz empātiju un taisnīgumu balstītas attiecības ar citiem;

· risina savstarpējās problēmas dažādu sociālo grupu, daudzkultūru un daudzvalodu vidē;

· iegūst, interpretē un integrē informāciju, interaktīvi lieto runas, rakstu, zīmju un simbolu valodu;

· spriež kritiski, risina problēmas, darbojas analītiski, radoši un vērtējoši, interaktīvi lietojot zināšanas; 

· lieto tehnoloģijas, tehniskos un fiziskos resursus.

II. Pamatizglītības obligātais saturs
Pamata un apakškompetences

1. Darboties patstāvīgi un mērķtiecīgi, vadoties pēc morālām un ētiskām normām, attīstot savu viedokli kopīgās sabiedriskās labklājības kontekstā
· atpazīst un vada savas emocijas, domas, uzņemas atbildību par savu rīcību;
Kritiski novērtē savas personiskās īpašības. Jūtas emocionāli droši. Ir attīstīta pašapziņa un individualitāte. Skaidri izsaka savas emocijas, domas, izjūtas un vajadzības, apzinoties savu atbildību par izteikto. Saziņā ar citiem cilvēkiem respektē viņu vērtības, dzīves pieredzi, stilu. Rīkojas atbilstīgi savai un apkārtējo drošībai un veselībai, uzņemas atbildību par savu rīcību vides kvalitātes uzturēšanā un dabas resursu saglabāšanā.

· apzinās un novērtē savas spējas, ciena sevi, citus un dzīvību kā vērtību;
Apzinās savu patību. Prot kritiski novērtēt savas vēlmes. Apzinās savas spējas un pilnveidošanās iespējas. Apzinās pacietības un rūpīga darba nozīmi izvirzītā mērķa sasniegšanā. Ir brīvs no iekšējiem konfliktiem un atbildīgs pret visu dzīvo. 
· rīkojas saskaņā ar morāles principiem un vērtību izpratni; 
Apguvis savu un sociāli nozīmīgu vērtību līdzsvarošanas prasmes. Rīkojas tikumiski un atbilstoši morāles principiem, prognozē sekas, ir godīgs, krietns un uzticams. Analizē vispārcilvēciskās vērtības, izsaka savu attieksmi. Sazinās un sadarbojas saskaņā ar sabiedrībā un paša pieņemtajām ētiskajām normām. Apzinās, ka valodas kultūra ir nozīmīga cilvēka kopējās kultūras sastāvdaļa, un apzināti rūpējas par savas valodas attīstību.
· Ir uzņēmīgs un jēgpilni plāno savu nākotni:
Novērtē savas spējas un kopj talantus, apzinoties iespējas personības individualitātes izteikšanai un izkopšanai, to nozīmi profesionālās darbības izvēlē un vietu sabiedrībā. Mērķtiecīgi attīsta savas spējas un apzinās karjeras izvēles iespējas. Izprot daudzvalodības nozīmi karjeras izvēlē un turpmākajā dzīves darbībā. Saprot savas mācību vajadzības un nosaka savus mācību mērķus, plāno savu mācīšanos, izvēloties atbilstošos un lietojot patstāvīgi domāšanas un mācīšanās paņēmienus.
2. Sadarboties heterogēnās grupās
· sadarbojas un līdzdarbojas, solidarizējas, pieņem lēmumus:
Apzinās savu nacionālo un pilsonisko identitāti, piederību ģimenei un noteiktai sociālai grupai. Ir ieinteresēts piedalīties daudzveidīgās aktivitātēs patstāvīgi un kopā ar citiem, īsteno pilsoniskās līdzdalības iespējas skolā, pilsētas vai novada mērogā. Mērķtiecīgi un apzināti sadarbojas grupā problēmu risināšanā, īstenojot kopējus projektus u.c.

· veido tolerantas un cieņpilnas, uz empātiju un taisnīguma principiem balstītas attiecības ar citiem:
Novērtē nacionālās kultūras vērtības un kopj kultūras mantojumu. Ar cieņu izturas pret valsti – Latviju, motivēts celt savas valsts labklājību. Ciena savu un citu tautu valodas un kultūru. Saziņā atbildīgi ievēro ētiskos principus un runas etiķetes normas. Saprot, ka māksla un zinātne pauž idejas un atspoguļo sociālos, ekonomiskos un kultūras apstākļus, kuros tās radītas.

· risina savstarpējās problēmas dažādu sociālo grupu, daudzkultūru un daudzvalodu vidē:
Respektē atšķirīgus viedokļus, ir tolerants pret savu valsti, citām tautām un kultūrām, izprot, ka ir dažāda reliģiskā, politiskā u. c. pārliecība un paradumi. Risina dažādas problēmas daudzvalodu vidē, uztver un vērtē saziņas partnera (-u) viedokli, pieņem viedokļu daudzveidību.
3. Interaktīvi izmantot dažādus resursus (zināšanas, zinātniskos resursus, tehniskos līdzekļus u.c. resursus)

· iegūst, interpretē un integrē informāciju, interaktīvi lieto runas, rakstu, zīmju un simbolu valodu;

Atrod un mērķtiecīgi atlasa nepieciešamo informāciju (datus) dažādos informācijas avotos, izmantojot daudzveidīgas informācijas ieguves metodes. Izvērtē informācijas pietiekamību, derīgumu, strukturē – sakārto iegūto informāciju, ievēro intelektuālā īpašuma un personas datu aizsardzības noteikumus. Apstrādā un pārveido informāciju, izmantojot atbilstošu programmatūru, izvērtē informācijas drošumu un ticamību, apgalvojumu zinātnisko patiesumu, apzinās atšķirības starp reālo un virtuālo pasauli. Skaidro datus, apgalvojumus un pierādījumus daudzveidīgos attēlojumos un veido argumentus, secinājumus, lietojot zināšanas un atbilstošu terminoloģiju (runā un rakstos, saziņā un sadarbībā). 

•
spriež kritiski, risina problēmas, darbojas analītiski, radoši un vērtējoši, interaktīvi lietojot zināšanas
Skaidro (saskata, izvērtē) parādības, procesus, objektu uzbūvi, daudzveidību un vienotību; analizē likumsakarības. Veic pētniecību, parādot kā tiek iegūtas zināšanas; kā var tikt risināta problēma - jautā, prognozē, plāno, pārbauda pieņēmumus praktiski vai virtuāli, lietojot epistēmiskās zināšanas dažādos kontekstos; izvērtē pētniecības norisi.

Vērtē savu un citu paveikto darbu/ sniegumu kritiski, iesaistās diskusijās. Izstrādā/ izveido daudzveidīgus jaunrades darbus patstāvīgi. Kritiski izvērtē, izvēlas un radoši lieto savas zināšanas un prasmes dažādu problēmu risināšanā ikdienā un nestandarta situācijās. Izmanto verbālos un neverbālos izteiksmes līdzekļus atbilstoši saziņas mērķim un auditorijai.

· lieto tehnoloģijas, tehniskos un fiziskos resursus.

 Izmanto mūsdienu tehnoloģijas, veicot novērojumus, mērījumus, eksperimentus, kā arī mākslinieciskajā jaunradē. Veido modeļus, kas parāda objektu darbību, procesu norisi, lietojot procedurālas zināšanas un demonstrējot savu radošumu. Skaidro tehnoloģiju jēgu, tehnisko un fizisko resursu izmantošanas iespējas progresa veicināšanā. Lieto informācijas tehnoloģijas saziņā un sadarbībā. 

Nepieciešamie pasākumi kompetenču standarta ieviešanai
Ja jēdzienu un faktu apguvi, zināšanu lietošanu standartsituācijā atsevišķos mācību priekšmetos lielā mērā iespējams apgūt, izmantojot tradicionālas metodes, tad skolēnu kompetenču veidošanās norisinās, fokusējoties uz skolēna mācīšanās darbībām, t.sk. mācīšanās stratēģiju apguvi. Kompetenču pieejā veidotu standartu ieviešana nozīmē nepieciešamību panākt, lai skolu praksē katrā skolā katrā klasē mācību procesā tiktu panākta paradigmatiska pieejas maiņa no informācijas nodošanas uz skolēna mācīšanos kompetenču apguvei. 

Nepieciešams panākt, lai katrā skolā skolotājs izmantotu atbilstošas metodes šīs pieejas īstenošanai, analizētu savu darbu un reflektētu par to, diferencētu mācību procesu atbilstoši skolēnu spējām; lai katrs skolas vadītājs izprastu pārmaiņu jēgu un būtu to ieviešanas līderis skolā, padarot mācību procesu atvērtu citiem kolēģiem un apkārtējai kopienai. 

Vienlaikus nepieciešamas būtiskas pārmaiņas vērtēšanas (rezultāta mērīšanas) sistēmā valstī, jo kompetenču pieejas ieviešana nozīmē nepieciešamību vērtēt indivīda kompetentumu līmeņos dažādos izglītības posmos un pakāpēs.

Tā īstenojama kompleksi, sadalot atbildību starp visiem iesaistītajiem (skolotājiem, skolu vadītājiem, skolu, pašvaldībām un valsti (IZM, VISC). Ar atbilstošu finansējuma nodrošinājumu, izstrādājot un īstenojot kompleksu atbalsta mehānismu sistēmu un nodrošinot atbildības sadalījumu pieejas maiņas vadīšanā un īstenošanā starp skolotājiem, skolas vadību un skolas dibinātājiem. Atbilstoši pasaules praksei šādu pārmaiņu panākšana skolu praksē var prasīt 3 līdz 8 gadus. Vienlaikus nepieciešams panākt, lai skolotāju sagatavošana augstskolās notiktu atbilstoši kompetenču pieejai.

Pasaules praksē reformu ieviešana izglītībā ir plaši pētīta. Turpretim Latvijā ir uzkrāta samērā neliela pieredze jaunu standartu ieviešanā obligātajā izglītībā (90.gadu sākums, 2006.), kas saistīta ar salīdzinoši īso periodu kopš valstī tiek veidota sava izglītības sistēma. Pasaules prakse analizēta, salīdzinot dažādu izglītības sistēmu kvalitāti un pārmaiņas tajās - OECD pasūtītā pētījumā, kur iekļauta arī Latvija
. 

Ieviešot pārmaiņas izglītības sistēmā atbilstoši labai praksei, valsts (IZM):
· rada atbalsta un atbildības mehānismus (stratēģiju, uzdevumus iesaistītajiem, resursu nodrošinājumu u.c.) izvirzīto mērķu sasniegšanai,
· nostiprina lēmumu pieņemšanas tiesības un atbildības katrai iesaistītajai pusei katrā no līmeņiem,
· ceļ nepieciešamo prasmju un vadības kapacitāti visos sistēmas līmeņos.
Pašvaldības (izglītības pārvaldes):

· nodrošina mērķtiecīgu atbalstu skolu un uzraudzības atbilstībai,
· veicina komunikāciju starp skolu un valsti (IZM),
· sekmē sadarbību starp skolām,
· amortizē kopienas pretošanos pārmaiņām.

Skolu vadītāji:

· definē un virza nepieciešamo pārmaiņu ieviešanas stratēģiju savā skolā;
· īsteno pārmaiņu vadību mācību un administratīvajā darbā skolā;
· iesaista skolas apkārtējo kopienu (vecāku u.c. iesaistīto) pārmaiņu mērķu sasniegšanā.
Valstī uzkrātā reformu ieviešanas pieredze rāda, ka, neizstrādājot īpašu ieviešanas stratēģiju un nesniedzot atbilstošu finansiālo atbalstu, plānotās pārmaiņas lielā mērā tiek īstenotas tikai dokumentu līmenī, nepanākot to ienākšanu skolu ikdienas praksē.

Lai kompetenču pieeju ieviestu praksē, ir jānovērš cēloņi, kas ir pamatā tam, kāpēc vēl joprojām pilnībā nav panākta spēkā esošo standartu ieviešana skolu praksē. Šo cēloņu nenovēršana rada nozīmīgus riskus arī kompetenču pieejas ieviešanai. Turpinājumā ir raksturoti nozīmīgākie no šiem riskiem. 
(1) Skolotāju profesionālajai pilnveidei pārmaiņu ieviešanai atvēlētais laiks atbilstoši esošajai likumdošanai (12 stundas gadā jeb 36 stundas 3 gados) nav pietiekams nozīmīgu pārmaiņu panākšanai. Profesionālās pilnveides veids, mentoriem nododot informāciju par to, ka un kādas pārmaiņas nepieciešams ieviest, dod jaunu informāciju, bet nepanāk reālas pārmaiņas klasē. Tas ir vajadzīgs, bet nepietiekams nosacījums ieviešanai. Pieejas maiņu klasē nav iespējams panākt, skolotājam aizbraucot uz kursiem 1,5 vai 3 darba dienas gada laikā. Reālai ieviešanai nepieciešama ilgtermiņa inovatīva skolu praksē balstīta skolotāju prasmju profesionālas metodikas (kā darīt klasē) mācīšanās ar atgriezeniskās saites saņemšanu, jo ievērojami lielākā daļa skolotāji savā iepriekšējā izglītībā šādu metodiku nekad nav apguvuši, un viņiem trūkst nepieciešamās prasmes un kompetences, lai klasē īstenotu paradigmatiski atšķirīgu pieeju.
(2) Nepieciešams profesionāls atbalsts skolu vadītājiem jaunu standartu ieviešanas vadībai skolas līmenī un atbalsta sniegšanai skolotājiem pārmaiņu ieviešanā skolā, sekmējot skolotāju sadarbību skolā. Ja tas netiek darīts, tad skolu vadītāju kompetence mācīšanās un skolotāju sadarbības vadīšanā nav pietiekama, skolu vadītāji veic savu tradicionālo administratoru lomu un reālas pārmaiņas mācību procesā klasē neienāk. 

(3) Darbam ar skolotājiem nepieciešami profesionāli eksperti, kas spēj strādāt ar skolotājiem un skolu vadītājiem, lai dotu profesionālu atgriezenisko saiti pārmaiņu ieviešanas procesā. Vēlme īstenot pārmaiņas, izmantojot īstermiņa risinājumus – piemēram, citus skolotājus kā multiplikatorus, ir radījusi situāciju, ka valstī kopumā ir neliels profesionālu metodikas ekspertu skaits, kas ir nepietiekami, lai panāktu reālas izmaiņas visu skolotāju praktiskā darbībā klasē. Lai sagatavotu jaunus profesionālus ekspertus, ir vajadzīgi ne tikai finansiālie resursi, bet vairāki gadi mācībām un nepieciešamās profesionālās treniņu pieredzes uzkrāšanai. Tas rada risku, ka ieviešanai skolu praksē var būt nepieciešams vēl ilgāks laika periods.
(4) Nepieciešams radīt katrā skolā plānu, kā skolas vidē tiek amortizēta skolēna pāreja no sākumskolas (1. - 3. klase vai 1.- 4. klase uz 5. klasi), ievērojot, kā pakāpeniski samazinās mācību priekšmetu skaits, ko māca viens skolotājs vai kā tiek saskaņotas prasības skolotāju īstenotajām pieejām, metodēm, vērtēšanas paņēmieniem, skolēniem pārejot no sākumskolas uz pamatskolu.
Nepieciešama īpaša standartu ieviešanas vadības un kontroles stratēģija ar atbilstošu finansējumu tās īstenošanai. Ja tādas nav, tad ieviešana praksē paliek dokumentu līmenī. Ieviešanas stratēģijas izstrāde ir nepieciešams solis, kas veicams vienlaikus ar standartu izstrādi, lai ieviešamās pārmaiņas rezultētos.
� Mourshed M., Chijioke C., Barber M. McKinsey & Co; 2009.
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