PAGE  
4

Ministru kabineta rīkojuma projekta

”Par valsts kustamās mantas nodošanu Liepājas pilsētas pašvaldībai” sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojums (anotācija)
	I. Tiesību akta projekta izstrādes nepieciešamība

	1.
	Pamatojums


	Publiskās personas mantas atsavināšanas likuma 42.panta trešā daļa un Liepājas pilsētas Domes 2013.gada 17.oktobra lēmums Nr.311(prot.Nr.13,4#) par piekrišanu bez atlīdzības pārņemt savā īpašumā valsts kustamo mantu, ar kuru aprīkoti pašvaldības grupu dzīvokļi Liepājā, Kuldīgas ielā 34, un Labklājības ministrijas atbalsts šādai mantas nodošanai.

	2.
	Pašreizējā situācija un problēmas, kuru risināšanai tiesību akta projekts izstrādāts, tiesiskā regulējuma mērķis un būtība
	2004.gada 9.novembrī starp Centrālo finanšu un līgumu aģentūru, Labklājības ministriju un Sociālās aprūpes centru „Iļģi” (pašreiz – valsts sociālās aprūpes centra „Kurzeme” filiāle” (turpmāk - aprūpes centrs), tika noslēgts līgums Nr.VPD1/ERAF/CFLA/04/NP/1.4.6.1./000001/001 par nacionālās programmas projekta ieviešanu un Eiropas Reģionālās attīstības fonda (ERAF) līdzfinansējuma piešķiršanu (turpmāk – līgums), kura ietvaros tika realizēts projekts „Sociālo pakalpojumu infrastruktūras un pakalpojumu attīstīšana klientu rehabilitācijai, integrācijai sabiedrībā un darba tirgū Kurzemes reģionā” (turpmāk – projekts). Projekts paredzēja SAC „Iļģi” infrastruktūras renovāciju, t.sk. pusceļa mājas un specializēto darbnīcu izveidi un aprīkošanu „Iļģos”, Grobiņas pagastā, Liepājas rajonā un grupu dzīvokļu renovāciju un aprīkošanu Liepājā, Kuldīgas ielā 34. Ņemot vērā minēto, Liepājas pilsētas dome projekta īstenošanā bija iesaistīta kā projekta partneris. Vienlaikus Liepājas pilsētas dome bija 1 no 4 pašvaldībām, kas līdzfinansēja projekta ieviešanu. Kopējais pašvaldību līdzfinansējums projekta ieviešanai tika plānots LVL 146700, t.sk. attiecināmās izmaksas LVL 94700, ko veidoja Liepājas pilsētas, Grobiņas pagasta, Grobiņas pilsētas domes un Liepājas rajona budžeta līdzekļi.    Grupu dzīvokļi pamatā paredzēti aprūpes centra klientu izmitināšanai, un tie tiek izmantoti, lai aprūpes centra klientiem dotu iespēju iegūt prasmes un praktiskās iemaņas, kas savukārt veicinātu to atgriešanos pilnvērtīgā sabiedrības dzīvē un darba tirgū. Starp aprūpes centru un Liepājas pilsētas pašvaldību 2006. gada 08. augustā tika noslēgts Sadarbības līgums Nr.2006/1 par sadarbību projekta īstenošanā un grupu dzīvokļu izmantošanā. Dzīvokļu inventāru (mēbeles, sadzīves tehniku, saimniecības preces) dzīvokļu aprīkošanai aprūpes centrs kā struktūrfondu finansējuma saņēmējs iegādājās, izmantojot struktūrfondu līdzekļus. Turklāt, lai uzlabotu un piemērotu telpas grupu dzīvokļu izveidošanai, tika veikti arī būvniecības (renovācijas) darbi šādās pozīcijās: grīdas segums, sienas, griesti (pirmais stāvs un pagrabstāvs), logi, durvis, fasāde, bēniņi, bēniņi, panduss, ūdensapgādes izbūve, kanalizācija un iekšējā lietus ūdens kanalizācija, apkure, siltummezgls, ventilācija, elektroapgāde, ugunsdrošības sistēma,  siltumtrase, ārējais ūdensvads.
 Klientu vajadzībām ir aprīkoti un izmantojami 11 grupu dzīvokļi, no kuriem 7 dzīvokļi ir divvietīgi un 4 dzīvokļi ir vienvietīgi. 2013.gadā Liepājas pilsēta grupu mājas (dzīvokļu) pakalpojumu sniegšanai izlietoja līdzekļus EUR 58712 apmērā, nodrošinot pakalpojumu 16 klientiem, kuriem pakalpojumu pilnībā vai daļēji apmaksā pašvaldība.
 Atbilstoši Ministru kabineta 2006.gada 27.jūnija noteikumiem Nr.538 „Kārtība, kādā Eiropas Savienības struktūrfondu vadībā iesaistītās institūcijas nodrošina struktūrfondu finanšu kontroli un auditu” un atbilstoši Eiropas Padomes 1999.gada 21.jūnija Regulas (EK) Nr.1260/1999 30.panta 4.punkta ceturtajai daļai nepieciešams nodrošināt, ka objekti, tajā skaitā būves un ēkas, kurās ieguldīti struktūrfondu līdzekļi un pamatlīdzekļi, kas radīti vai iepirkti, daļēji vai pilnībā izmantojot struktūrfonda finansējumu, netiek atsavināti, nodoti citiem īpašniekiem, pārdoti vai citādi norakstīti projekta īstenošanas gaitā un piecus gadus pēc līguma noslēgšanas ar struktūrfondu finansējuma saņēmēju. 

Projekta aktivitāšu izpildes beigu termiņš (ar līguma grozījumiem Nr.3, kas izdarīti 11.01.06.)  bija 2007.gada 31. oktobris. 

Kopš projekta īstenošanas pabeigšanas pagājuši jau vairāk nekā pieci gadi. Liepājas pilsētas dome 2013.gada 17.oktobrī pieņēma lēmumu Nr.311(prot.Nr.13,4#) par piekrišanu bez atlīdzības pārņemt savā īpašumā valsts kustamo mantu, ar kuru aprīkoti pašvaldības grupu dzīvokļi Liepājā, Kuldīgas ielā 34.

Ņemot vērā iepriekšminēto, rīcībai ar mantu, kas iegādāta par struktūrfondu līdzekļiem atbilstoši struktūrfondus regulējošajiem normatīvajiem aktiem, ierobežojumi vairs nepastāv, taču mantas nodošana juridiski ir iespējama atbilstoši Ministru kabineta 2011.gada 1.februāra noteikumiem Nr.109 „Kārtība kādā atsavināma publiskas personas manta” (turpmāk – MK noteikumi Nr.109).

MK noteikumu Nr.109 17.2.apakšpunkts nosaka, ka ministrija var dot atļauju atsavināt valsts kustamo mantu, ja atsavināmās kustamās mantas vienas vienības vai kopības bilances vērtība nepārsniedz 1500 euro. Atsavināmās kustamās mantas (t.sk. sociālās mājas Kuldīgas iela 34, grupu dzīvokļos iekļauto būvniecības izmaksu kopējā bilances vērtība uz 01.07.2014. 288915,38 eiro (divi simti astoņdesmit astoņi tūkstoši deviņi simti piecpadsmit euro un 38 centi), kas pārsniedz 17.2.apakšpunktā minēto summu, tāpēc šis punkts nav piemērojams. 
Ņemot vērā kustamās mantas iegādes un būvdarbu veikšanas mērķi (iekārtot grupu dzīvokļus pašvaldības sociālajā mājā) un faktu, ka tā atrodas Liepājas pilsētas pašvaldības sociālās mājas grupu dzīvokļos, Labklājības ministrija atbalsta Liepājas pilsētas pašvaldības ieceri pārņemt kustamo mantu tās īpašumā.

Lai nodrošinātu valsts kustamās mantas nodošanu Liepājas pilsētas pašvaldībai, pamatojoties uz Publiskas personas mantas atsavināšanas likuma 42.panta trešo daļu un MK noteikumiem Nr.109, ministrija sagatavojusi Ministru kabineta rīkojuma projektu „Par valsts kustamās mantas nodošanu Liepājas pilsētas pašvaldībai” (turpmāk – rīkojuma projekts).
Rīkojuma projekta mērķis ir veicināt personu ar invaliditāti integrāciju sabiedrībā, nodrošinot atbilstošu grupu dzīvokļu aprīkojumu. Pašvaldība plāno kustamo mantu arī pēc pārņemšanas izmantot sociālo pakalpojumu sniegšanai.
Rīkojuma projekts paredz nodot ERAF projekta ietvaros par struktūrfondu līdzekļiem veiktos būvdarbus un iegādāto kustamo mantu, kas atrodas Liepājas pilsētas pašvaldības grupu dzīvokļos (būvdarbu un kustamās mantas atlikusī bilances vērtība 288915,38 eiro (divi simti astoņdesmit astoņi tūkstoši deviņi simti piecpadsmit euro un 38 centi) Liepājas pilsētas pašvaldības īpašumā. Nododamā kustamā manta norādīta rīkojuma projekta pielikumā.
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	VII. Tiesību akta projekta izpildes nodrošināšana un tās ietekme uz institūcijām
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	Projekta izpildē iesaistītās institūcijas
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	Projekta izpildes ietekme uz pārvaldes funkcijām un institucionālo struktūru. 

Jaunu institūciju izveide, esošu institūciju likvidācija vai reorganizācija, to ietekme uz institūcijas cilvēkresursiem
	Saistībā ar rīkojuma projekta izpildi nav nepieciešams veidot jaunas institūcijas.
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	Nav.


Anotācijas II, III, IV, V un VI sadaļa – projekts šīs jomas neskar.

Labklājības ministrs





U.Augulis


22.08.2014 12.12
904
S.Murāne

67021517, Sarmite.Murane@lm.gov.lv 
� http://www.lm.gov.lv/text/2715





LManot_220814_Kurzeme; Ministru kabineta rīkojuma projekts ”Par valsts kustamās mantas nodošanu Liepājas pilsētas pašvaldībai” 

LManot_220814_Kurzeme; Ministru kabineta rīkojuma projekts ”Par valsts kustamās mantas nodošanu Liepājas pilsētas pašvaldībai” 

