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Likumprojekta

„Grozījumi Autopārvadājumu likumā” 

sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojums (anotācija)

	I. Tiesību akta projekta izstrādes nepieciešamība

	1.
	Pamatojums
	Ministru kabineta 2012.gada 19.jūnija protokollēmums (Ministru kabineta sēdes protokols Nr.34 20§) „Informatīvais ziņojums "Par autoostu darbības pilnveidošanu, lai veicinātu sistēmas efektivitātes uzlabošanu un izmaksu samazināšanu"” (turpmāk - MK protokollēmums).

	2.
	Pašreizējā situācija un problēmas, kuru risināšanai tiesību akta projekts izstrādāts, tiesiskā regulējuma mērķis un būtība
	Saskaņā ar Sabiedriskā transporta pakalpojumu likuma normām un no minētā likuma izrietošiem normatīvajiem aktiem, Autotransporta direkcija ir tā institūcija, kas faktiski veic pārvadātāju sniegto sabiedriskā transporta pakalpojumu un normatīvo aktu uzraudzības un kontroles pasākumus, apkopo un sniedz atbildes uz pasažieru sūdzībām, priekšlikumiem un iesniegumiem.
Pamatojoties uz Sabiedriskā transporta pakalpojumu likuma 11.pantu, sabiedriskā transporta pakalpojumu sniedzējiem reģionālajā vietējās nozīmes un starppilsētu nozīmes maršrutu tīklā radušos zaudējumus, kas saistīti ar sabiedriskā transporta pakalpojumu pasūtījuma līguma izpildi, kompensē no valsts budžetā šim mērķim paredzētajiem līdzekļiem. 

Sabiedriskā transporta pakalpojumu sniedzēji izmaksās iekļauj arī izdevumus par autoostu pakalpojumu izmantošanu - maksājumus par biļešu izplatīšanu (starpniecību) autoostās, kā arī maksu par iebraukšanu autoostās. Autoostu pakalpojumu izmaksas sastāda 6% no kopējām ar sabiedriskā transporta pakalpojumu sniegšanu saistītajām izmaksām.
Pēc 2013.gada finanšu rezultātiem sabiedriskā transporta pakalpojumu sniedzēju, kas apkalpo reģionālos starppilsētu un reģionālos vietējās nozīmes maršrutus, izdevumi par autoostu sniegtajiem pakalpojumiem sastādīja ap 4.2 milj. EUR, t.sk., maksājumi par biļešu izplatīšanu (starpniecību) 0.9 milj. EUR un maksa par autobusu iebraukšanu autoostās ap 3.36 milj. EUR. Prognozētie izdevumi par autoostu sniegtajiem pakalpojumiem 2014. gadā ir ap 4.51 milj. EUR, t.sk. maksājumi par biļešu izplatīšanu (starpniecību) 0.86 milj. EUR un maksa par iebraukšanu autoostās ap 3.65 milj. EUR. 
Autoostu darbību reglamentē Autopārvadājumu likums un Ministru kabineta 2007.gada 11.decembra noteikumi Nr.846 „Noteikumi par autoostu reģistrācijas kārtību, autoostās obligāti sniedzamajiem pakalpojumiem un kārtību, kādā autobusi iebrauc un stāv autoostas teritorijā” (turpmāk – MK noteikumi Nr.846).

MK noteikumos Nr.846 ir noteikta autoostā sniedzamo pakalpojumu maksas noteikšanas kārtība. Par pakalpojumu maksas aprēķina pamatu tiek izmantotas ar autobusu iebraukšanu autoostas teritorijā un ar biļešu izplatīšanu saistītās izmaksas. Autoostu pakalpojumu maksas aprēķinā faktiski tiek iekļautas visas izmaksas, kas nodrošina autoostas kā infrastruktūras objekta pastāvēšanu kopā ar neierobežota apmēra peļņu.

Ņemot vērā samazināto valsts budžeta finansējumu, kas nav pietiekams, lai sabiedriskā transporta pakalpojumu sniedzējiem pilnā apmērā kompensētu radušos zaudējumus autoostu pakalpojumu nodrošināšanai, pašvaldībām nepieciešams iedalīt atsevišķu finansējumu. Lai samazinātu nepieciešamā valsts budžeta finansējuma apjomu, jānosaka autoostās sniedzamo pakalpojumu minimālais apjoms, kas finansējams no valsts budžeta līdzekļiem. Par autoostām piešķirtā valsts budžeta finansējuma administrēšanu, sadali un piešķiršanu pašvaldībām par atbildīgo institūciju jānosaka valsts SIA „Autotransporta direkcija”. Pašvaldībām prognozētais nepieciešamais valsts budžeta finansējums autoostu pakalpojumu nodrošināšanai 2015.gadā prognozēts 2.3 milj. EUR apmērā. 
Saskaņā ar MK protokollēmumu ir pieņemts zināšanai Informatīvais ziņojums "Par autoostu darbības pilnveidošanu, lai veicinātu sistēmas efektivitātes uzlabošanu un izmaksu samazināšanu", kurā Satiksmes ministrija sadarbībā un konsultējoties ar Valsts SIA „Autotransporta direkcija”, Latvijas pasažieru pārvadātāju asociāciju, Latvijas autoostu un reģionālo pārvadātāju asociāciju un plānošanas reģioniem izstrādājusi priekšlikumus autoostu darbības sistēmas pilnveidošanai, veicinot sistēmas efektivitātes uzlabošanu un izmaksu samazināšanu:

1. Pārskatīt un definēt kritērijus līniju būvēm, kurām valsts uzskata par nepieciešamu saglabāt autoostas statusu.

2. Noteikt autobusu iebraukšanas maksas autoostās, nosakot minimālo pakalpojumu apjomu (perons, informācija), kas tiks apmaksāts no valsts budžeta.

3. Iesaistīt pašvaldības autoostu darbības efektivitātes celšanā, kā arī izstrādāt nepieciešamā finansējuma aprēķināšanas un sadales metodiku starp pašvaldībām autoostu sniegto pakalpojumu apmaksai no valsts budžeta līdzekļiem.

4. Tā kā saskaņā ar Sabiedriskā transporta pakalpojumu likuma 5.panta trešās daļas 4.punktu Valsts SIA „Autotransporta direkcija” kompetencē ir nodrošināt sabiedriskajam transportam no valsts budžeta iedalīto finanšu līdzekļu administrēšanu, sadali un piešķiršanu Ministru kabineta noteiktajā kārtībā, turpmāk, lai vēl efektīvāk tiktu veikta vienota autoostu reģistrācija un to darbības sistemātiska uzraudzība, kā arī tām paredzēto valsts budžeta līdzekļu administrēšana, normatīvajos aktos noteikt kā atbildīgo institūciju Valsts SIA „Autotransporta direkcija”.

Lai izpildītu MK protokollēmumā doto uzdevumu, ir izstrādāti grozījumi Autopārvadājumu likumā, papildinot Autotransporta direkcijas kompetenci ar funkciju, kas saistīta ar autoostu reģistrāciju un pārreģistrāciju, autoostu uzraudzības un kontroles funkciju.  Likumprojektā ir iestrādāts deleģējums Ministru kabinetam noteikt
no valsts budžeta autoostu darbības nodrošināšanai iedalīto finanšu līdzekļu administrēšanas, sadales un piešķiršanas kārtību; kā arī kārtību, kādā nosaka, aprēķina un kompensē ar reģionālo starppilsētu nozīmes un reģionālo vietējās nozīmes maršrutu autobusu iebraukšanu autoostā saistītos izdevumus un piešķir pašvaldībām finansējumu no valsts budžeta attiecīgo autoostu izdevumu segšanai, kā arī kontrolē šo līdzekļu izmantošanas tiesiskumu un pareizību un autoostu darbības uzraudzības un kontroles kārtību.

	3.
	Projekta izstrādē iesaistītās institūcijas
	VSIA „Autotransporta direkcija”, Latvijas pasažieru pārvadātāju asociācija, Latvijas autoostu un reģionālo pārvadātāju asociācija un plānošanas reģioni.

	4.
	Cita informācija
	Nav.


	II. Tiesību akta projekta ietekme uz sabiedrību

	1.
	Sabiedrības mērķgrupas, kuras tiesiskais regulējums ietekmē vai varētu ietekmēt
	Pasažieri, kas izmanto autobusu regulāros sabiedriskā transporta pakalpojumus, autoostas, pasažieru pārvadātāji, kā arī sabiedriskā transporta pakalpojumu organizētāji (pasūtītāji), pārvadātāji (aptuveni 50-60 pārvadātāju uzņēmumi kopumā).

	2.
	Tiesiskā regulējuma ietekme uz tautsaimniecību un administratīvo slogu
	Projekts šo jomu neskar.

	3.
	Administratīvo izmaksu monetārs novērtējums
	Projekts šo jomu neskar.

	4.
	Cita informācija
	Nav.


	III. Tiesību akta projekta ietekme uz valsts budžetu un pašvaldību budžetiem

	Rādītāji
2014. gads
Turpmākie trīs gadi (tūkst.euro)

2015
2016
2017
Saskaņā ar valsts budžetu kārtējam gadam

Izmaiņas kārtējā gadā, salīdzinot ar budžetu kārtējam gadam

Izmaiņas, salīdzinot ar kārtējo (n) gadu

Izmaiņas, salīdzinot ar kārtējo (n) gadu

Izmaiņas, salīdzinot ar kārtējo (n) gadu

1

2

3

4

5

6

1. Budžeta ieņēmumi:

Projekts šo jomu neskar

Projekts šo jomu neskar

Projekts šo jomu neskar

Projekts šo jomu neskar

Projekts šo jomu neskar

1.1. valsts pamatbudžets, tai skaitā ieņēmumi no maksas pakalpo-jumiem un citi pašu ieņēmumi

1.2. valsts speciālais budžets

1.3. pašvaldību budžets

2. Budžeta izdevumi:

Projekts šo jomu neskar

Projekts šo jomu neskar

Projekts šo jomu neskar

63.9
58.5
2.1. valsts pamatbudžets

63.9
58.5
2.2. valsts speciālais budžets

2.3. pašvaldību budžets

3. Finansiālā ietekme:

Projekts šo jomu neskar

Projekts šo jomu neskar

Projekts šo jomu neskar

-63,9
-58.5
3.1. valsts pamatbudžets

-63,9
-58.5
3.2. speciālais budžets

3.3. pašvaldību budžets

4. Finanšu līdzekļi papildu izde​vumu finansēšanai (kompensējošu izdevumu samazinājumu norāda ar "+" zīmi)

Projekts šo jomu neskar


5. Precizēta finansiālā ietekme:

Projekts šo jomu neskar

5.1. valsts pamatbudžets

5.2. speciālais budžets

5.3. pašvaldību budžets

6. Detalizēts ieņēmumu un izdevu​mu aprēķins (ja nepieciešams, detalizētu ieņēmumu un izdevumu aprēķinu var pievienot anotācijas pielikumā):

Lai Autotransporta direkcija 2015.gadā varētu izpildīt Autopārvadājumu likumā noteiktās funkcijas sabiedriskā transporta nozarē, kā arī sakarā ar plānotajām papildus funkcijām (autoostu pārraudzība, pasažieru sūdzību izskatīšana un lēmumu pieņemšana un veikt piešķirtā valsts budžeta finansējuma administrēšanu un papildus darba apjomu (uzņēmumu uzraudzības pastiprināšana, papildus informācijas apkopošana)), papildus no valsts budžeta nepieciešami 2015.gadā 63 890 EUR, bet 2016. un 2017.gadā 58 500 EUR katru gadu valsts budžeta apakšprogrammā 31.05. „Dotācija Autotransporta direkcijai sabiedriskā transporta pakalpojumu organizēšanai”.

2015.-2017.gadā papildus nepieciešamā valsts budžeta finansējums aprēķināts diviem darbiniekiem ar amatalgu 1 250 EUR mēnesī, vienu prēmiju amatalgas apmērā un atvaļinājuma pabalstu amatalgas apmērā no amatalgas, kā arī sociālo pabalstu minimālās algas apmērā. Divu darbinieku darba vietas iekārtošana un materiāltehniskais nodrošinājums darba pienākumu veikšanai plānots 2 695 EUR apmērā uz vienu darbinieku. Telpu nomas un telpu uzturēšanas izdevumi plānoti vidēji 229 EUR mēnesī uz vienu darbinieku. 
Izdevumu veids

2 015
2 016
2 017
Mēneša amatalga 2 darbiniekiem (alga 1250 EUR mēnesī)

30 000

30 000

30 000

Piemaksa par virsstundu darbu (paaugstinātas intensitātes apstākļos)

300

300

300

Piemaksa par papildus darbu (par darbinieku aizvietošanu 5 nedēļas gadā)

620

620

620

Prēmijas un naudas balvas (divu amatalgu apmērā)

5 000

5 000

5 000

VSAOI

9 225

9 225

9 225

Pabalsti un kompensācijas (atvaļinājumu pabalsts 100%, transporta izdevumi)
3 182

3 182

3 182

Polises 2 darbiniekiem par 426.86 EUR

854

854

854

Sociāla rakstura kopmensācijas (2 optiskie līdzekļi ar limitu 90 EUR vienam darbiniekam)

180

180

180

Komandējuma izdevumi Latvijā autoostu apsekošanai (dienas nauda)

120

120

120

Komandējumi izdevumi Latvijā autoostu apsekošanai (pārējie izdevumi)
600

600

600

Sakaru pakalpojumi (mob.tel. izdevumi ar limitu 21 EUR un stacionāro telefonu izdevumi ar limitu 14 EUR mēnesī)

840

840

840

Pārējie izdevumi, prese, literatūra, dzeramais ūdens (Venden dzeramais ūdens)

170

170

170

Ēku, būvju, telpu uzturēšana (komunālie pakalpojumi 3.60 EUR kvadrātmetrā uz darbinieku 15 kvadrm)

1 295

1 295

1 295

Informācijas sistēmas uzturēšana (antivīrusa un doclogix licences u.c.)

200

200

200

Telpu noma

4 200

4 200

4 200

Pārējie pakalpojumi (kursi 500 EUR uz darbinieku)

1 000

1 000

1 000

Biroja preces

400

400

400

Inventārs (pirmajā gadā darba vietas iekārtošana, sakaru līdzekļu nodrošināša u.c.)

820

200

200

Kārtējā remonta un iestāžu uzturēšanas izdevumi

120

120

120

Pārējie nodokļi un nodevas (uzņēmējdarbības riska valsts nodeva)

9

9

9

Saimniecības pamatlīdzekļi (2 darbavietu iekārtošana)

1 400

0

0

Datortehnika, sakaru un cita biroju tehnika (Darba vietu aprīkošana ar datortehniku)

3 370

0

0

Kopā

63 905

58 515

58 515

6.1. detalizēts ieņēmumu aprēķins

6.2. detalizēts izdevumu aprēķins

7. Cita informācija

Ietekmi uz pašvaldību budžetiem nav iespējams aprēķināt, jo pašlaik nav prognozējams no pašvaldību budžetiem nepieciešamā finansējuma apjoms. Pēc Ministru kabineta noteikumu par autoostām spēkā stāšanās var rasties ietekme uz pašvaldību budžetiem, gadījumos, ja pašvaldības vēlēsies nodrošināt papildus autoostu pakalpojumus, kas netiks ietverti minimālajā autoostu pakalpojumu grozā. 
Jautājumu par papildu līdzekļu piešķiršanu no valsts budžeta Autotransporta direkcijai par papildu funkciju veikšanu 2015.gadā 63 905 EUR, 2016. un 2017.gadā 58 515 EUR jāizskata un jālemj Ministru kabinetā kārtējā gada valsts budžeta sagatavošanas procesā. 



	IV. Tiesību akta projekta ietekme uz spēkā esošo tiesību normu sistēmu

	1.
	Nepieciešamie saistītie tiesību aktu projekti
	Autoostu darbību reglamentē Autopārvadājumu likums un Ministru kabineta 2007.gada 11.decembra noteikumi Nr.846 „Noteikumi par autoostu reģistrācijas kārtību, autoostās obligāti sniedzamajiem pakalpojumiem un kārtību, kādā autobusi iebrauc un stāv autoostas teritorijā” (turpmāk – MK noteikumi Nr.846).
Normatīvajos aktos šobrīd ir noteikts pakalpojumu klāsts, kas obligāti ir jānodrošina autoostā:

1. peronu izmantošana un informācijas izvietošana uz perona par autobusu atiešanas laikiem, 

2. informācijas sniegšana par autobusu kustības sarakstiem, braukšanas biļešu un citu braukšanas dokumentu cenām, vietu skaitu un komforta līmeni autobusā, citiem autoostas sniegtajiem pakalpojumiem un to cenām, pasažieru un bagāžas pārvadāšanas kārtību un citu ar pasažieru pārvadājumu pakalpojumu sniegšanu saistītu informāciju (minētajai informācijai jābūt viegli pieejamai un skaidri saprotamai autoostas apmeklētājiem);
3.  iespēja iegādāties braukšanas biļetes; 
4. autoostā atrastās nozaudētās bagāžas reģistrēšana un glabāšanas organizēšana; 
5. iespēja izmantot sanitāro mezglu, nodrošinot vietu bērnu pabarošanai un aprūpei, 
6. autobusu stāvvietu pirms un pēc reisa, kā arī starp reisiem autoostas teritorijā, ja autoostas tehniskās iespējas to pieļauj.

Pašlaik autoostas statusu var iegūt jebkura līniju būve neatkarīgi no sniedzamo pakalpojumu kvalitātes un neņemot vērā tās funkcionalitāti sabiedriskā transporta sistēmā. Autoostas reģistrācijas procesā faktiski tiek pārbaudīts, vai ir iesniegti visi normatīvajos aktos paredzētie dokumenti un to atbilstība dokumentu noformēšanas prasībām.

Sabiedriskā transporta pakalpojumu sniedzēji (pārvadātāji) autoostu pakalpojumus (peronu izmantošanu, biļešu tirdzniecību, autobusu stāvvietu u.c.) izmanto uz ar autoostas valdītāju noslēgta līguma pamata, kurā cita starpā tiek pielīgta arī autoostas pakalpojumu izmantošanas maksa. Tiesību aktos ir reglamentēta autoostas pakalpojumu izmantošanas maksas noteikšanas kārtība un tā tiek noteikta diferencēti kā maksa par autobusu iebraukšanu autoostas teritorijā un maksa par biļešu izplatīšanu (ja pārvadātājs šo pakalpojumu izmanto, jo MK noteikumi Nr.846 pieļauj iespēju pārvadātājam no šī pakalpojuma izmantošanas atteikties).

Par autoostas sniegto pakalpojumu maksas aprēķina pamatu tiek izmantotas ar autobusu iebraukšanu autoostas teritorijā saistītās izmaksas (tās veido personāla un sociālās izmaksas, īpašuma uzturēšanas, ekspluatācijas un remonta izmaksas, pārējās saimnieciskās darbības izmaksas, kas tieši nepieciešamas, lai nodrošinātu autobusu iebraukšanu autoostas teritorijā) un ar biļešu izplatīšanu saistītās izmaksas (piemēram, personāla un sociālās izmaksas, saimnieciskās darbības izmaksas, tai skaitā, kas tieši saistītas ar biļešu izplatīšanu, pamatlīdzekļu un nemateriālo ieguldījumu nolietojumu u.c.
 Lai tiktu izpildīts MK protokollēmumā dotais uzdevums ir nepieciešams veikt grozījumus Autopārvadājumu likumā un izdot Ministru kabineta noteikumus, kas noteiks:
1)
autoostu reģistrācijas un pārreģistrācijas kārtību;

2)
autoostās obligāti nodrošināmos pakalpojumus;

3)
no valsts budžeta autoostu darbības nodrošināšanai iedalīto finanšu līdzekļu administrēšanas, sadales un piešķiršanas kārtību;

4)
kārtību, kādā nosaka, aprēķina un kompensē ar reģionālo starppilsētu nozīmes un reģionālo vietējās nozīmes maršrutu autobusu iebraukšanu autoostā saistītos izdevumus un piešķir pašvaldībām finansējumu no valsts budžeta attiecīgo autoostu izdevumu segšanai, kā arī kontrolē šo līdzekļu izmantošanas tiesiskumu un pareizību;

5)autoostu darbības uzraudzības un kontroles kārtību.
Faktiski ar izstrādātajiem Ministru kabineta noteikumiem tiks mainīta autoostu statusa iegūšanas kārtība. Tiks paredzēts, kādās kategorijās tiks sadalītas autoostas.
Ministru kabineta noteikumos tiks definēts minimālais pakalpojumu apjoms autoostās, kas tiek apmaksāts no valsts budžeta (peroni, nojumes, informācija, uzgaidāmās telpas minimāli nepieciešamajā apjomā), kā arī tiks izstrādāta nepieciešamā finansējuma aprēķināšanas un sadales metodika starp pašvaldībām autoostu sniegto pakalpojumu apmaksai. 

Tiks veiktas izmaiņas normatīvajos aktos, pašvaldībām pārdalot no valsts budžeta programmas 31.00.00 „Sabiedriskais transports” apakšprogrammas 31.06.00. „Dotācija zaudējumu segšanai sabiedriskā transporta pakalpojumu sniedzējiem” finansējumu normatīvajos aktos definētā autoostu sniegtā minimālā pakalpojumu apjoma apmaksai.

Ministru kabineta noteikumos tiks noteikta kārtība par to, kā valsts budžeta finansējums tiek ieskaitīts attiecīgās pašvaldības budžetā, kuras administratīvajā teritorijā atrodas autoosta, kas atbilst normatīvajos aktos definētajiem kritērijiem. Tiks noteikts pašvaldības pienākumu apjoms, organizējot valsts apmaksāto pakalpojumu sniegšanu. Tiks paredzētas pašvaldību tiesības lemt izmantot valsts budžeta finansējumu arī kādā citā atbilstošā vietā, kas šobrīd nav autoosta, bet kur sadarbībā ar komersantiem ir izdevīgāk nodrošināt minimālos autoostu pakalpojumus. 

Tiks noteiktas pašvaldību tiesību un rīcības apjoms gadījumos, ja pašvaldība uzskata to par nepieciešamu, autoostas statuss var tikt saglabāts arī līniju būvēm, kas atrodas citās, iepriekš neminētās, apdzīvotās vietās un kuras neatbilst normatīvajos aktos definētajiem kritērijiem. 

Ministru kabineta noteikumu projektu Satiksmes ministrija iesniegs Valsts kancelejā trīs mēnešu laikā pēc attiecīgā deleģējuma likumā apstiprināšanas.
 Saskaņā ar likumprojektā noteikto deleģējumu Satiksmes ministrija izstrādās Ministru kabinets noteikumu projektu, kuros tiks noteikta:

1) autoostu reģistrācijas un pārreģistrācijas kārtību; 

2) autoostās obligāti nodrošināmos pakalpojumus (minimālo pakalpojumu grozu); 

3)  kārtību, kādā autobusi iebrauc un stāv autoostas teritorijā;

4)  no valsts budžeta autoostu darbības nodrošināšanai iedalīto finanšu līdzekļu administrēšanas, sadales un piešķiršanas kārtību;

5)  kārtību, kādā nosaka, aprēķina un autoostām no valsts budžeta kompensē izdevumus, kas saistīti ar autoostas minimālā pakalpojumu groza nodrošināšanu reģionālos starppilsētu un reģionālos vietējās nozīmes maršrutos, un piešķir pašvaldībām finansējumu no valsts budžeta attiecīgo autoostu izdevumu kompensēšanai; 

6) no valsts budžeta autoostām piešķirto līdzekļu izmantošanas tiesiskuma un pareizības, kā arī autoostu darbības uzraudzības kontroles kārtību.
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