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Ministru kabineta noteikumu projekta „Grozījumi Ministru kabineta 2009.gada 11.augusta noteikumos Nr.918 „Noteikumi par ūdenstilpju un rūpnieciskās zvejas tiesību nomu un zvejas tiesību izmantošanas kārtību”” sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojums (anotācija)
	I. Kādēļ normatīvais akts ir vajadzīgs

	1. Pamatojums
	Ministru kabineta noteikumu projekts „Grozījumi Ministru kabineta 2009.gada 11.augusta noteikumos Nr.918 „Noteikumi par ūdenstilpju un rūpnieciskās zvejas tiesību nomu un zvejas tiesību izmantošanas kārtību” (turpmāk – noteikumu projekts) ir izstrādāts, pamatojoties uz Zvejniecības likuma 7.panta piekto daļu.

	2. Pašreizējā situācija un problēmas
	Civillikuma 1102.pants nosaka, ka: „Pie publiskiem ūdeņiem pieder jūras piekrastes josla, kā arī šā panta pielikumā uzskaitītie ezeri un upes. Visi pārējie ūdeņi ir privāti.” Latvijā ir 2256 ezeri, kuru platība ir vismaz 1 hektārs. Civillikuma I pielikumā kā publiskie ūdeņi ir norādīti 207 publiskie ezeri, un 42 publiskās upes. Saskaņā ar Valsts zemes dienesta datiem publiskie ūdeņi aizņem 93785,2 ha, kas sastāda 40,8% no kopējās ar ūdeņiem noklātās valsts teritorijas.

No publiskajiem ezeriem apmēram 40% atrodas īpaši aizsargājamās dabas teritorijās. Saskaņā ar Zemes pārvaldības likumprojektu atsevišķās Īpaši aizsargājamo dabas teritoriju zonās publisko ūdeņu tiesiskais valdītājs būs par vides aizsardzību atbildīgā ministrija. Tas nozīmē, ka to publisko ūdenstilpju skaits, kuras saskaņā Zemes pārvaldības likumprojektu tiks nodotas tiesiskā valdījumā pašvaldībām, samazinās vēl vairāk.

Tāpēc publisko ūdeņu iznomāšanas gadījumā nepieciešams ievērot piesardzību, jo ūdeņu iznomāšana, nenosakot valstī vienotus kritērijus, prasības un atbildību ūdeņu apsaimniekošanā, var radīt konkrētus riskus ne tikai ūdens resursiem un ūdens bioloģiskajiem resursiem, bet arī ūdeņu vides stāvoklim. Viens no faktiem, kas arī apliecina valstī vienotu kritēriju, prasību un atbildības noteikšanas nepieciešamību ūdeņu apsaimniekošanā neatkarīgi no to piederības, ir 2011.gada 31.maijā izdotie Ministru kabineta noteikumi Nr.418 „Noteikumi par riska ūdensobjektiem”, kuru sarakstā ir iekļauti arī daudzi publiskie ezeri un upes.

Vienoti kritēriji, prasības un atbildība ūdeņu apsaimniekošanā attiektos arī uz privātajiem ūdeņiem, jo visi ūdeņi veido saistītas un savstarpēji ietekmējošas ekosistēmas, kuras kopumā ietekmē arī ūdens ekoloģisko stāvokli jūrā, kas Latvijai kā ES dalībvalstij izvirza konkrētas EK vides aizsardzības un zivsaimniecības nozares normatīvo aktu prasības. 

Jāņem vērā, ka valstī nav apkopota un līdz ar to sabiedrībai nav pieejama informācija par līdzšinējo praksi publisko ūdenstilpju vai to daļu iznomāšanai konkrētiem izmantošanas veidiem, kas dotu iespēju izdarīt secinājumus par ūdenstilpju vai to daļu iznomāšanas valsts politikas efektivitāti, tai skaitā par iznomāšanas ietekmi uz ūdenstilpju vai to daļu vides stāvokli, kā arī nav veikti pasākumi, lai veicinātu privāto ūdeņu iznomāšanu mērķiem, kas nav saistīti ar zivsaimniecību, un ES struktūrfondu līdzekļu piesaistei attiecīgas uzņēmējdarbības attīstīšanai. Tai pašā laikā „Publiskas personas finanšu līdzekļu un mantas izšķērdēšanas novēršanas likums” nosaka (6.1 panta otrā daļa), ka: „Publiskas personas mantas iznomātājs veic iznomāšanai paredzēto un iznomāto objektu uzskaiti, kā arī nodrošina, ka informācija par tiem ir publiski pieejama, ievērojot normatīvajos aktos paredzētos informācijas pieejamības ierobežojumus.”

Savukārt Zvejniecības likums nosaka, ka „Zemkopības ministrija nodrošina, lai šā panta otrajā daļā noteiktā un informācijas sistēmā apkopotā informācija, kā arī Valsts vides dienestā, pašvaldībās un institūtā apkopotā informācija par zivju resursu izmantošanu, tai skaitā par licencēto amatierzveju — makšķerēšanu — un publisko ūdenstilpju nomu, atbilstoši normatīvajiem aktiem par informācijas atklātību būtu publiski pieejama Zemkopības ministrijas vai tās pilnvarotas institūcijas mājas lapā internetā” (14.panta ceturtā daļa).

Ministru kabineta 2009.gada 11.augusta noteikumu Nr.918 „Noteikumi par ūdenstilpju un rūpnieciskās zvejas nomu un zvejas tiesību izmantošanas kārtību” (turpmāk – Noteikumi Nr.918) 2.punktā ir uzskaitīti ūdenstilpju izmantošanas veidi. Pašvaldībai ir deleģētas tiesības iznomāt ūdenstilpi minētajiem mērķiem. Daļa no šiem mērķiem ir saistīti ar zivsaimniecību, bet daļa ar rekreāciju, dzeramā ūdens apgādi, derīgo izrakteņu ieguvi, hidrotehnisko būvju celtniecību un citiem mērķiem. Stājoties spēkā Ministru kabineta 2013.gada 30.aprīļa noteikumiem Nr.240 „Vispārīgie teritorijas plānošanas, izmantošanas un apbūves noteikumi” (turpmāk – noteikumi Nr.240) pašvaldībām tika dota iespēja teritorijas plānojumā un lokālplānojumā publiskajos ūdeņos noteikt teritorijas, kurās atļauts izvietot peldbūves pakalpojumu objektu ierīkošanai. Noteikumos Nr.918 uzskaitītie izmantošanas mērķi neregulē gadījumus, kad ūdensobjekts tiek iznomāts dažādu pakalpojumu objektu (peldbūvju) ierīkošanai uz ūdens, piemēram, peldošu kafejnīcu, atrakciju parku, peldošu platformu izvietošanai u.c. 

Atbilstoši noteikumiem Nr.240 peldbūve ir uz pontona vai peldošas platformas izvietots objekts, kam ir konkrēta funkcija. 

Noteikumi Nr.918 paredz nepieciešamību ūdenstilpes nomas konkursu rīkot vien divos gadījumos:

1. ja nomas iesniegumu skaits pārsniedz ūdenstilpes nomas iespējas;

2. ja uz ūdenstilpes nomu Noteikumu Nr.918 2.punktā minētajiem izmantošanas veidiem ir pieteikušies divi vai vairāki pretendenti, bet attiecīgie izmantošanas veidi atbilstoši ūdens ekspluatācijas noteikumiem ir savstarpēji pretrunīgi.

Lai veicinātu konkurenci un no ekonomiskā, vizuālā, vides viedokļa labākā iespējamā piedāvājuma atlasīšanu, gan pašvaldības, gan sabiedrības interesēs būtu ūdenstilpes nomas konkursu rīkošana ne tikai nosauktajos gadījumos, bet ūdenssporta vajadzībām, kā arī dažādu pakalpojumu objektu izvietošanai. Jāņem vērā, ka, iznomājot publisku ūdenstilpi, nomniekam ir jānodrošina brīva pieeja pie publiskajiem ūdeņiem, lai tos varētu izmantot kultūrvēsturiskas ainavas un dabas objektu apskatei, dzeramā ūdens apgādei, rekreācijai, makšķerēšanai un rūpnieciskajai zvejai. 

Esošais normatīvais regulējums nepietiekami nosaka nomas maksas apmēru gadījumos, ja ūdens objekts vai tā daļas tiek iznomātas mērķiem, kas nav saistīti ar zivsaimniecību. Noteikumu Nr.918 83.punktā noteikts, ka nomas maksu nosaka, ņemot vērā ūdenstilpes platību, izmantošanas veidu un citus sociālekonomiskos faktorus. Minimālā nomas maksas par ūdenstilpes nomu nav noteikta.

	3. Saistītie politikas ietekmes novērtējumi un pētījumi
	Projekts šo jomu neskar

	4. Tiesiskā regulējuma mērķis un būtība
	Noteikumu projekts paredz papildināt Noteikumos Nr.918 noteiktos ūdenstilpes izmantošanas veidus ar jaunu izmantošanas veidu – peldbūvju izvietošana pakalpojumu objektu ierīkošanai, kas ietver dažādu peldošu kafejnīcu, piestātņu, atrakciju parku un tamlīdzīgu objektu ierīkošanu publiskajos ūdeņos. Ar 2.12.apakšpunktā minētajām peldbūvēm jāsaprot uz pontona vai peldošas platformas izvietoti objekti, kam ir konkrēta funkcija, nevis uz pāļiem stiprinātu būvju izvietošanu publiskajos ūdeņos. Noteikumos Nr.240 noteikts, ka plānojot peldbūvju izvietojumu, nodrošina brīvu piekļuvi publiskajiem ūdeņiem un paredz atbilstošu inženierinfrastruktūras nodrošinājumu.

Saskaņā ar Publiskas personas mantas atsavināšanas likuma 4.panta ceturtās daļas 3.punktu publiskas personas īpašuma atsavināšanu var ierosināt zemesgrāmatā ierakstītas ēkas (būves) īpašnieks vai visi kopīpašnieki, ja viņi vēlas nopirkt zemesgabalu uz kuras atrodas ēka (būve) vai zemesgabalu, uz kura atrodas ēka (būve) un zemes starpgabalu, kas pieguļ šai zemei. Līdzīgs tiesiskais regulējums izriet arī no Valsts un pašvaldību īpašuma objektu privatizācijas un privatizācijas sertifikātu izmantošanas pabeigšanas likuma 22.panta otrās daļas. Tādējādi, lai personai būtu tiesības ierosināt publiskas personas zemes atsavināšanu, ēkai (būvei) ir jābūt ierakstītai zemesgrāmatā. Likuma „Par nekustamā īpašuma ierakstīšanu zemesgrāmatās” 13.pants noteic, ka „ēkas (būves), kas saskaņā ar likuma „Par atjaunotā Latvijas Republikas 1937.gada Civillikuma ievada, mantojumu tiesību un lietu tiesību daļas spēkā stāšanās laiku un kārtību” 14.pantu ir patstāvīgs nekustamais īpašums un atrodas uz svešas zemes, ierakstāmas zemesgrāmatā vispārējā kārtībā”. Savukārt likuma „Par atjaunotā Latvijas Republikas 1937.gada Civillikuma ievada, mantojumu tiesību un lietu tiesību daļas spēkā stāšanās laiku un kārtību” 14.panta pirmās daļas 5.punkts paredz, ka ēkas (būves) līdz to apvienošanai vienā īpašumā ar zemi ir uzskatāmas par patstāvīgu nekustamā īpašuma objektu, ja ēkas (būves) uzceltas uz nomātas zemes, ja zemes nomas līgums ir noslēgts uz laiku, kas nav mazāks par desmit gadiem, un zemes īpašnieka un nomnieka līgumā ir paredzētas nomnieka tiesības celt uz iznomātas zemes ēkas (būves) kā patstāvīgus īpašuma objektus.

Līdz ar to gadījumā, ja nomas līgums par zemi zem publiskajiem ūdeņiem vai tiem piegulošās zemes nomu tiek noslēgts uz vairāk kā desmit gadiem un šajā līgumā ir paredzētas nomnieka tiesības celt ēkas (būves), kas ir patstāvīgi nekustamā īpašuma objekti, nomnieks var izmantot Publiskas personas mantas atsavināšanas likuma 4.panta ceturtās daļas 3.punktā noteiktās tiesības prasīt publisko ūdeņu atsavināšanu. Saskaņā ar Civillikumā ietvertā publisko ūdeņu tiesību institūta mērķi un jēgu publiskie ūdeņi nav atsavināmi un nevar kļūt par privātīpašuma priekšmetu, jo tie uzskatāmi par publisku valsts īpašumu, kas ir visas sabiedrības lietošanā. Līdz ar to noteikumu projektā paredzēts, ka ūdenstilpi iznomā tikai tādu ēku un būvju izvietošanai, kas atļautas saskaņā ar normatīvajiem aktiem un kuras nav atļauts būvēt kā patstāvīgus īpašuma objektus. Nomas līgumā iekļaujama vienošanās par būvju piederību (peldbūves pēc nomas termiņa beigām var pārvietot uz citu teritoriju), nojaukšanu vai nodošanu iznomātāja īpašumā pēc nomas termiņa beigām. Būvju nojaukšana vai nodošana īpašumā ir attiecināma uz tām būvēm, kuras nav iespējams pārvietot bez to bojāšanas.
Ņemot vērā, ka pastāv gadījumi, kad ūdenstilpi nepieciešams iznomāt vien uz pāris gadiem, noteikumu projektā iekļauts regulējums, kas ļauj brīvi izvēlēties minimālo nomas termiņu. Noteikumi Nr.918 netiek piemēroti pasākumiem, kas tiek rīkoti atbilstoši Publisku izklaides un svētku pasākumu drošības likumam.
Tāpat paredzēts, ka ūdenstilpes nomas tiesību izmantošanas nomas līgumus atļauts slēgt par ūdenstilpi vai tās daļu ūdenstilpes daļu, kas objektīvi nepieciešama konkrētā ūdenstilpes izmantošanas veida nodrošināšanai. Tas nozīmē, ka potenciālais saimnieciskās darbības veicējs, vēloties iznomāt publisko ūdeni, piemēram, laivu piestātnes izveidošanai, nevar pretendēt uz visas ūdenstilpes nomu, jo reāli šīs būves nomai nepieciešama vien neliela daļa no ūdenstilpes. Iesniegumā par ūdenstilpes nomu, jābūt pamatojumam kāpēc nepieciešams nomāt tieši tik lielu platību cik minēts iesniegumā.
Lai pašvaldība, saņemot ūdenstilpes nomas iesniegumu, spētu objektīvi izvērtēt plānoto saimnieciskās darbības ieceri publiskajā ūdenī, noteikumu projektā paredzēts, ka iesniegumam par ūdenstilpes nomu pievieno arī plānotās saimnieciskās darbības aprakstu un nomas objekta grafisku skici. Skices noformējums, mēroga noteiktība nav noteikumu projektā sīkāk atrunāti, jo tie ir atkarīga no plānotās saimnieciskās darbības veida un nomājamās ūdenstilpes daļas platības. Galvenais priekšnosacījums iesniegumam pievienojamai nomas objekta grafiskajai skicei ir, lai tajā būtu uzskatāmi un saprotami attēlota nepieciešamā nomas platība un plānotais saimnieciskās darbības veids (iezīmēta laipa, piestātne vai peldbūves u.c.) Skices mērķis ir sniegt pašvaldībai vizuālu priekšstatu par plānoto saimniecisko darbību jau saņemot iesniegumu. 
Noteikumu projekts papildināts ar tiem gadījumiem, kuros rīkojams ūdenstilpes nomas konkurss. Turpmāk šādi konkursi būs rīkojami arī gadījumos, ja ūdenstilpi paredzēts iznomāt rekreācijai, ūdenssportam,  hidrotehnisko būvju celtniecībai, ekspluatācijai un ūdensspēka izmantošanai un pakalpojumu objektu ierīkošanai. Izņēmums konkursa organizēšanai noteikts gadījumos, kad ūdenstilpei piegulošās zemes īpašnieks vēlas, atbilstoši teritorijas plānojumā, lokālplānojumā vai detālplānojumā (detalizējot teritorijas plānojumu vai lokālplānojumu) noteiktajam funkcionālajam zonējumam, iznomāt ūdenstilpi nekomerciāliem mērķiem nepārsniedzot piegulošā zemesgabala frontes robežas. Piemēram, iznomāt ūdenstilpi laipas izvietošanai. Šādos gadījumos piegulošās zemes īpašnieks vēršas pašvaldībā un, ja plānotā iecere nav pretrunā teritorijas plānojumam, pašvaldība var to iznomāt bez konkursa.
Ievērojot Publiskas personas finanšu līdzekļu un mantas izšķērdēšanas novēršanas likuma 6.1 panta otrā daļā noteikto, ka: „Publiskas personas mantas iznomātājs veic iznomāšanai paredzēto un iznomāto objektu uzskaiti, kā arī nodrošina, ka informācija par tiem ir publiski pieejama un ievērojot normatīvajos aktos paredzētos informācijas pieejamības ierobežojumus, paredzēts, ka pirms ūdenstilpes nomas līguma slēgšanas pirms ūdenstilpes nomas līguma slēgšanas pašvaldības tīmekļa vietnē publicē informāciju par nomas līguma projektu, plānotās saimnieciskās darbības aprakstu un nomas objekta grafisku skici, līguma sastāvā esošos ūdensobjekta ekspluatācijas (apsaimniekošanas) noteikumus un informāciju par citiem atbilstošiem dokumentiem (ja tādi ir).
Noteikumi papildināti ar nomnieka un iznomātāja tiesībām un pienākumiem.

Ņemot vērā, ka publiskie ūdeņi ir valsts īpašums, kas kalpo sabiedrības interešu nodrošināšanai, ir precizēta nomas maksas aprēķināšanas kārtība publisko ūdeņu nomai. Nosakot nomas maksas noteikšanas kārtību ūdenstilpju nomai, tika izvērtēta esošā kārtība, kas tiek piemērota nomas maksas noteikšanai publiskas personas zemes nomai. 

Zemes nomas gadījumos minimālā nomas maksa neapbūvētai valsts vai pašvaldības zemei lauku apvidos, kura tiek izmantota personisko palīgsaimniecību vajadzībām ir noteikta 0,5% no zemes kadastrālās vērtības, savukārt zemei pilsētās, kuru nodod pagaidu lietošanā sakņu dārzu ierīkošanai, tā ir 1,5% apmērā no zemes kadastrālās vērtības.

Atbilstoši likumam par Publiskas personas finanšu līdzekļu un mantas izšķērdēšanas novēršanas likumam publiskai personai ir pienākums lietderīgi rīkoties ar finanšu līdzekļiem un mantu, tas ir, manta atsavināma un nododama īpašumā vai lietošanā citai personai par iespējami augstāku cenu. 

Iepazīstoties ar Valsts kadastra informācijas sistēmā pieejamajiem datiem, tika konstatēts, ka, piemēram, Plaužu ezera, kas ar Ministru kabineta 2013.gada 9.janvāra rīkojumu Nr.10 tika nodots pašvaldības valdījumā, platība ir 95 ha un nekustamā īpašuma kadastrālā vērtība ir 5407 euro, līdz ar to Plaužu ezera kadastrālā vērtība ir 57 euro/ha. Līdz ar to, nosakot minimālo nomas maksu 1,5% no kadastrālās vērtības par ha, gadījumā, kad saimnieciskās darbības veicējs, vēlas iznomāt, piemēram, 1 ha publiskā ūdenstilpē, nomas maksa būs 0,09 euro /ha gadā, savukārt, ja šo pašu ezeru vēlēsies iznomāt saimnieciskās darbības veicējs, nomājot 200 m2 (0,02 ha), nomas maksa gadā ir 0,0017 euro/gadā. Tādējādi var viegli aprēķināt platību, kad, rēķinot nomas maksu no ezera kadastrālās vērtības, nomas maksa nebūs nosakāma vispār. 
Ņemot vērā niecīgo publisko ūdeņu kadastrālo vērtību un  izvairoties no situācijas, kad publisko ūdeni iznomā par neadekvāti mazu maksu, noteikumu projektā ir ietverts regulējums, kas nosaka, ka nomas maksu par publisko ūdeņu lietošanu aprēķina, par pamatu ņemot pieguļošās zemes kadastrālo vērtību, kas atbilst noteiktajam izmantošanas veidam.

Nomas maksa vairākiem ūdenstilpes izmantošanas veidiem – rekreācijai, ūdenssportam, ūdensceļu izmantošanai un hidrotehnisko būvju celtniecībai, ekspluatācijai un ūdensspēka izmantošanai – ir 1,5% no iznomājamai ūdenstilpes daļai piegulošās zemes kadastrālās vērtības, bet peldbūvju ierīkošanai minimālā ūdenstilpes nomas maksa ir 3% no iznomājamai ūdenstilpes daļai piegulošās zemes kadastrālās vērtības, jo, iznomājot publisko ūdeni peldbūvju ierīkošanai, pašvaldībai ir jāparedz atbilstošs inženierinfrastruktūras nodrošinājums. 

Nomas maksa tiek aprēķināta proporcionāli nomājamās ūdenstilpes daļas platībai. 
Minimālā nomas maksa par ūdenstilpes vai tās daļas nomu ir 28 euro gadā, ja saskaņā ar šo punktu vai pašvaldības saistošajiem noteikumiem aprēķinātā nomas maksa ir mazāka nekā 28 euro gadā. Tāpat noteikts, ka iznomājot ūdenstilpi kultūrvēsturisko un dabas objektu aizsardzībai, dzeramā ūdens apgādei un ūdens ņemšanai īpašām vajadzībām, zinātniskās pētniecības darbiem piemēro minimālo nomas maksu – 28 euro gadā.

Minimālā nomas maksa ir noteikta, piemērojot esošo juridisko praksi, kas ir pieņemta un jau noteikta Ministru kabineta 2007.gada 30.oktobra noteikumos Nr.735 „Noteikumi par publiskas personas zemes nomu”, kur 7.2 punkts nosaka, ka apbūvēta zemesgabala vai tā daļas minimālā nomas maksa ir 28 euro gadā, ja saskaņā ar šo noteikumu 7.2.apakšpunktu aprēķinātā nomas maksa ir mazāka nekā 28 euro gadā.. Šī norma ir ieviesta, ievērojot likuma „Par valsts un pašvaldību finanšu līdzekļu un mantas izšķērdēšanas novēršanu” 3.pantā noteikto, ka ar finanšu līdzekļiem un mantu jārīkojas lietderīgi. Līdz ar to normas izstrādes mērķis ir novērst situāciju, ka nomas līguma slēgšanas un administrēšanas izmaksas daudzkārt pārsniedz noteiktās nomas maksas. Proti, ņemot vērā, ka nomas maksas apmērs ir piesaistīts zemes kadastrālajai vērtībai, kas dažviet ir tik neliela, ka noteiktā nomas maksa nesegtu pat nomas līguma slēgšanas administratīvos izdevumus, nebija lietderīgi slēgt nomas līgumus un tos administrēt, taču likuma „Par valsts un pašvaldību finanšu līdzekļu un mantas izšķērdēšanas novēršanu” 5.panta pirmā daļa aizliedz publiskas personas mantu privātpersonai nodot bezatlīdzības lietošanā. Vēršam uzmanību, ka, risinot analoģisku situāciju, likumā „Par nekustamā īpašuma nodokli” 31. pantā ir noteikts, minimālais nekustamā īpašuma nodokļa maksājums katram nodokļa maksātājam katrā pašvaldībā. 

Papildus noteiktajai nomas maksai nomnieks iznomātājam maksā likumā noteiktos nodokļus – nekustamā īpašuma nodokli un pievienotās vērtības nodokli.

Nomas maksas aprēķina piemērs: Ja ūdenstilpei piegulošās zemes īpašnieks (piegulošās zemes platība – 0,7919 ha, zemes kadastrālā vērtība 8921.46 euro, zemes vērtība par hektāru – 11265.89 euro) vēlēsies iznomāt ūdenstilpi 200 m2 rekreācijai (laipas ierīkošanai) pie sava īpašuma, minimālā nomas maksas par ha tiek aprēķināta (1,5% no piegulošās zemes kadastrālās vērtības par ha) 11265.89 *0,0015=16,90 euro/ha, savukārt, iznomājot 200 m2, nomas maksa būs 16,90 * 0,02 = 0,34 euro/ gadā. Bet, ņemot vērā, ka nomas maksa gadā nedrīkst būt mazāka par 28 euro, tad šajā gadījumā nomniekam nomas maksa par laipas izvietošanu publiskajā ūdenī būs jāmaksā 28 euro gadā.

Gadījumos, ja plānotā ūdenstilpes nomas daļa nepieguļ nevienai krastā esošai zemes vienībai, minimālā nomas maksa ūdenstilpes daļai tiek noteikta pēc tuvākajā krastā attiecīgajam nekustamā īpašuma lietošanas mērķim noteiktās zemes kadastrālās vērtības. Savukārt, ja nomai paredzētā ūdenstilpes teritorija atrodas ezeram pa vidu, tad minimālo vērtību nosaka līdzīgi kā piemērā Nr.1, par pamatu ņemot tuvākajai zemes vienībai noteikto zemes kadastrālo bāzes vērtību, kuras noteiktais nekustamā īpašuma lietošanas mērķis ir attiecināms noteiktajam ūdenstilpes izmantošanas veidam. Piemēram, ja ir plānots iznomāt ūdenstilpi ūdenssportam, tad minimālās nomas maksas noteikšanai piemēro sportam un atpūtai aprīkotās dabas teritorijas nekustamā īpašuma lietošanas mērķim noteikto zemes kadastrālās bāzes vērtību attiecīgajā teritorijā. 
Pieņemot, ka nomas līguma noslēgšanas izmaksas zemes nomas un publisko ūdeņu nomas līguma noslēgšanas gadījumā būtiski neatšķiras, par pamatu minimālās nomas maksas aprēķiniem tika izmantoti valsts akciju sabiedrības „Valsts nekustamie īpašumi” Ministru kabineta 2012.gada 6.marta noteikumu Nr.158 „Grozījumi Ministru kabineta 2007.gada 3.oktobra noteikumos Nr.735 „Noteikumi par valsts vai pašvaldības zemes nomu” anotācijā iekļautie aprēķini. Galvenā atšķirība, iznomājot publiskos ūdeņus, ir nepieciešamība saimnieciskās darbības veicējam izstrādāt ūdens ekspluatācijas noteikumus, ko pašvaldība izvērtē un sniedz saskaņojumu, savukārt par publiskajiem ūdeņiem netiek maksāts nekustamā īpašuma nodoklis. Ūdens objektu ekspluatācijas (apsaimniekošanas) noteikumu izvērtēšana un saskaņošanas maksa tabulā noteikta, pieņemot, ka ekspluatācijas noteikumus izvērtē vides speciālists ar vidējo neto algu mēnesī 480 Ls jeb 683 euro un ūdens objektu ekspluatācijas (apsaimniekošanas) noteikumu vidējais izvērtēšanas ilgums ir 8 stundas. 

Kopējās tiešās un netiešās izmaksas

Nr.

Izmaksu nosaukums

LVL bez PVN gadā

Euro bez PVN gadā

I

Tiešās izmaksas 

1.

Ar ūdenstilpes nomas līguma sagatavošanu, noslēgšanu un rēķinu izrakstīšanu saistītās kancelejas izmaksas

5,22

7,43

II

Netiešās izmaksas

1.

Ūdenstilpes nomas līguma sagatavošana (atmaksa 5 gados)

5,90

8,39

2.

Ūdenstilpes nomas līguma uzturēšana

7,76

11,04

3.

Ūdenstilpes ekspluatācijas noteikumu izvērtēšana, saskaņošana

23,00

32,73

Kopā:

41,88

59,59

Izvērtējot iepriekš minēto, minimālā nomas maksa būtu nosakāma 50 Ls/gadā jeb 71,14 euro. 
Vienlaikus, ņemot vērā, ka ūdenstilpes iznomātājam ūdens objekta ekspluatācijas (apsaimniekošanas) noteikumi jāizstrādā par saviem līdzekļiem (ja nav panākta vienošanās ar pašvaldību par ūdens objekta ekspluatācijas (apsaimniekošanas) noteikumu izstrādes līdzfinansēšanu) un, lai neradītu ūdenstilpes iznomātājam nesamērīgus izdevumus, jo ūdenstilpes iznomātājam ir jāmaksā ne vien nomas maksa, bet arī jāfinansē ūdens objekta ekspluatācijas (apsaimniekošanas) noteikumu izstrāde, publiskas ūdenstilpes minimālā nomas maksa ūdenstilpes izmantošanas veidiem, kas minēti šo noteikumu 2.7., 2.8., 2.9. un 2.11.apakšpunktā noteikta 1,5% no iznomājamai ūdenstilpei vai tās daļai piegulošās zemes kadastrālās vērtības gadā, bet 2.12.apakšpunktā minētajam izmantošanas veidam 3% no iznomājamai ūdenstilpei vai tās daļai piegulošās zemes kadastrālās vērtības gadā. 
Ņemot vērā, ka zemes dzīļu izmantošanas kārtība iekšzemes publiskajos ūdeņos, jūras ūdeņos, Latvijas Republikas teritoriālajā jūrā un ekskluzīvajā ekonomiskajā zonā ir noteikta Ministru kabineta 2012.gada 18.septembra noteikumiem Nr.633 „Zemes dzīļu izmantošanas kārtība iekšzemes publiskajos ūdeņos un jūrā”, no Noteikumiem Nr.918 tiek izslēgts 2.10.apakšpunkts, kas nosaka, ka ūdenstilpes var iznomāt sapropeļa un minerālo resursu ieguvei.

Noteikumu projektā paredzēts, ka ekspluatācijas noteikumus peldbūvju ierīkošanai izstrādā personas, kuras atbilst prasībām, kas minētas normatīvajos aktos par ūdens objektu ekspluatācijas (apsaimniekošanu) izstrādāšanas kārtību, respektīvi, jebkura persona, kuras darbība saistīta ar pētniecisko darbību ūdens objektos.

Noteikumu projekts paredz, ka gadījumos, kad persona vēlas iznomāt ūdenstilpi vai tās daļu un tai piegulošo neapbūvētu pašvaldības zemes gabalu vai tā daļu vienotas attīstības ieceres īstenošanai, tiek rīkota vienota ūdenstilpes un zemesgabala nomas konkurss. Ar vienotu attīstības ieceri šeit jāsaprot tādu sabiedrībai pieejamu attīstības ieceru īstenošanu, kuru realizēšanai nepieciešams nomāt gan publisko ūdenstilpi vai tās daļu, gan tai piegulošo pašvaldības zemes gabalu vai tā daļu. Mērķi, kādiem iznomā publisku ūdenstilpi vienotai attīstības iecerei, ir noteikti šo noteikumu 2.punktā un ietver gan zivsaimnieciskus mērķus, gan tādus mērķus, kas nav saistīti ar zivsaimniecību, ciktāl tie atbilst pašvaldības teritorijas attīstības plānošanas dokumentos noteiktajai plānotajai izmantošanai.

Piemēram, vienotas attīstības ieceres īstenošanai var tikt nomāta publiskās ūdenstilpes daļa un pašvaldības zemesgabals ūdenssporta organizēšanas vajadzībām – uz pašvaldības zemes tiek plānota laivu atpūtas bāze, savukārt publiskajā ūdenī – laivu piestātnes un eliņi. 

Jāņem vērā, ka, iznomājot publisko ūdeni vienotas attīstības iecerei, ir jānodrošina šo noteikumu VI nodaļā noteiktā brīva pieeja iznomātajai publiskajai ūdenstilpei.
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