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Par Ministru kabineta 2012.gada 22.maija sēdes protokollēmuma Nr.28 10.§ 3.punkta izpildi

Informatīvais ziņojums izstrādāts pamatojoties uz Ministru kabineta 2012.gada 22.maija sēdes protokollēmuma Nr.28 10.§ 3.punktā (turpmāk – protokollēmums) doto uzdevumu.

I. Pašreizējās situācijas raksturojums

Saskaņā ar protokollēmumu Ministru kabineta noteikumu projekta „Nepilngadīgo personu atbalsta informācijas sistēmas noteikumi” izstrādes darba grupai (turpmāk – darba grupa) tika uzdots turpināt darbu arī pēc attiecīgo Ministru kabineta noteikumu pieņemšanas, lai līdz 2013.gada 31.decembrim izstrādātu tiesiski pamatotu risinājumu informācijas sistēmas mērķa grupas paplašināšanai, ļaujot uzkrāt un aktīvi strādāt ar datiem par:
1. personām līdz 24 (vai 25) gadu vecumam;
2.  personām, kuras atrodas aizgādnībā.
Saskaņā ar Bērnu tiesību aizsardzības likuma 67.2 panta pirmo daļu Nepilngadīgo personu atbalsta informācijas sistēmā tiek iekļauta bērnu tiesību aizsardzībai nepieciešamā informācija, tai skaitā integrējot valsts un pašvaldību institūciju, kā arī ārstniecības personu informāciju par nepilngadīgajiem, kuriem vajadzīgs atbalsts, un gadījumiem, kad veicami preventīvi pasākumi bērnu tiesību aizsardzībai. Nepilngadīgo personu atbalsta informācijas sistēmas mērķis ir veicināt bērnu tiesību un interešu aizsardzību, nodrošinot nepieciešamās informācijas apstrādi un sekmējot starpinstitūciju sadarbību attiecīgos jautājumos. 
Bērnu tiesību aizsardzības likuma 3.panta pirmā daļa nosaka, ka bērns ir persona, kas nav sasniegusi 18 gadu vecumu, izņemot tās personas, kuras saskaņā ar likumu izsludinātas par pilngadīgām vai stājušās laulībā pirms 18 gadu vecuma sasniegšanas. Tādējādi, ņemot vērā termina “bērns” definējumu, Nepilngadīgo personu atbalsta informācijas sistēmā tiek apstrādāta informācija par personām tikai līdz 18 gadus vecumam, izņemot personas, kuras saskaņā ar likumu izsludinātas par pilngadīgām vai stājušās laulībā pirms 18 gadu vecuma sasniegšanas.
Tādējādi secināms, ka Bērnu tiesību aizsardzības likumā esošais regulējums ir šaurāks nekā protokollēmuma uzdevumā noteiktais.
Tikai vienā atsevišķā gadījumā Bērnu tiesību aizsardzības likuma regulējums tiek attiecināts uz bērniem, kuri ir sasnieguši pilngadību – tiek reglamentēta palīdzības sniegšana pēc ārpusģimenes aprūpes izbeigšanas. Likuma 43.pants paredz, ka, izbeidzoties aizbildnībai, beidzoties bērna aprūpei audžuģimenē vai bērnu aprūpes iestādē, pašvaldība atbilstoši likumam „Par palīdzību dzīvokļa jautājumu risināšanā” nodrošina bāreni vai bērnu, kurš bija atstāts bez vecāku gādības, ar dzīvojamo platību un saskaņā ar Ministru kabineta (Ministru kabineta 2005.gada 15.novembra noteikumos Nr.857 „Noteikumi par sociālajām garantijām bārenim un bez vecāku gādības palikušajam bērnam, kurš ir ārpusģimenes aprūpē, kā arī pēc ārpusģimenes aprūpes beigšanās”) noteiktajām sociālajām garantijām sniedz citu palīdzību arī pēc 18 gadu vecuma sasniegšanas. Tiesības uz neizmantotajām sociālajām garantijām personai saglabājas ne ilgāk kā līdz 24 gadu vecuma sasniegšanai.
Sociālo garantiju veidi, kādi tiek nodrošināti bārenim un bez vecāku gādības palikušajam bērnam pēc pilngadības sasniegšanas, ir šādi: 
- apliecība  sociālo garantiju nodrošināšanai (pilngadību sniegušajam bārenim vai bez vecāku gādības palikušajam bērnam apliecību sociālo garantiju nodrošināšanai izsniedz, ja viņš nepārtraukti klātienē turpina mācības kādā no Izglītības likumā noteiktajām izglītības pakāpēm (pamatizglītība, vidējā izglītība, augstākā izglītība) un saskaņā ar izglītības jomu regulējošajos normatīvajos aktos noteikto kārtību sekmīgi apgūst izglītības programmu. Vienlaikus minēto noteikumu 12.punkts paredz, ka pilngadību sasniegušajam bērnam apliecību izsniedz katru gadu līdz attiecīgā mācību gada 1.oktobrim);
- naudas līdzekļi patstāvīgas dzīves uzsākšanai, kuru apmērs nav mazāks par divu sociālā nodrošinājuma pabalstu apmēru (patlaban tie ir 128.06 euro);
- likumā „Par palīdzību dzīvokļa jautājumu risināšanā” noteiktajā kārtībā sniedz pilngadību sasniegušajam bērnam bārenim un bez vecāku gādības palikušam bērnam palīdzību dzīvokļa jautājuma risināšanā. Līdz dzīvojamās telpas piešķiršanai pilngadību sasniegušajam bērnam pašvaldība sedz ar dzīvojamās telpas īri saistītos izdevumus (šajās izmaksās tiek iekļautas izmaksas tikai par dzīvojamās telpas īri, neskaitot komunālos maksājumus);
- vienreizējs pabalsts sadzīves priekšmetu un mīkstā inventāra iegādei, kura apmērs nedrīkst būt mazāks par 249.71 euro (pabalstu atļauts izsniegt arī sadzīves priekšmetu un mīkstā inventāra veidā);
- pabalsts ikmēneša izdevumiem (ja pilngadību sasniegušais bērns turpina mācības vispārējās vai profesionālās izglītības iestādē, vai turpina studijas augstskolā vai koledžā un sekmīgi apgūst izglītības vai studiju programmu, pašvaldība, kuras bāriņtiesa pieņēmusi lēmumu par bērna ārpusģimenes aprūpi, izmaksā pabalstu ikmēneša izdevumiem, kas nav mazāks par valsts sociālā nodrošinājuma pabalsta apmēru (pašlaik tie ir 64.03 euro mēnesī));
- psihosociālais un materiālais atbalsts, kā arī citi nepieciešamie pasākumi pilngadību sasniegušā bērna integrēšanai sabiedrībā;
- apgādnieka zaudējuma pensija (ja bez vecāku gādības palikušajam bērnam ārpusģimenes aprūpes laikā nomirst vecāki vai viens no vecākiem, ārpusģimenes aprūpes pakalpojumu sniedzējs sadarbībā ar bāriņtiesu, kas pieņēmusi lēmumu par bērna ārpusģimenes aprūpi, kārto jautājumu par apgādnieka zaudējuma pensijas vai sociālā nodrošinājuma pabalsta piešķiršanu).
Taču pārējās situācijas, kad bērns ir sasniedzis pilngadību, nav reglamentētas Bērnu tiesību aizsardzības likumā. Tie ir gadījumi, kad informācija par personu ir bijusi iekļauta Nepilngadīgo personu atbalsta informācijas sistēmā pirms persona ir sasniegusi pilngadību, kā arī situācijas, kad par personu informācija Nepilngadīgo personu atbalsta sistēmā nav tikusi iekļauta vispār –, piemēram, persona nonākusi tiesību aizsardzības iestāžu redzeslokā pēc pilngadības sasniegšanas.
Nepilngadīgo personu atbalsta informācijas sistēmas izstrādes darba grupas dalībnieki ir uzsvēruši, ka tiem ir svarīga informācija par šo mērķa grupu, jo īpaši tiem jauniešiem, kuri līdz pilngadības sasniegšanai bija kompetento institūciju redzeslokā, lai novērstu šo jauniešu delinkvenci, veicinātu spējas patstāvīgi funkcionēt, mazinātu riskus kļūt par cietušajiem noziedzīgos nodarījumos u.c.
Personu pēc pilngadības sasniegšanas līdz 24 vai 25 gadu vecumam īpašais statuss (un ar to saistītā atbalsta sniegšana vai īpašās prasības) noteikts daudzos normatīvajos aktos, kā arī politikas dokumentos, piemēram: 
Jaunatnes likuma 1.pants; 
likuma „Par iedzīvotāju ienākuma nodokli” 13.panta pirmās daļas 1.punkta b.un e.apakšpunkts; 
likuma „Par valsts pensijām” 19.panta ceturtā daļa; 
Ceļu satiksmes likuma 24.panta pirmās daļas 5.punkts;
Valsts sociālo pabalstu likuma 13.panta pirmās daļas 3.punkts;
Bezdarbnieku un darba meklētāju atbalsta likuma 3.panta pirmās daļas 4.punkts;
Pilsonības likuma 23.panta trešā daļa, 25.panta pirmā daļa, pārejas noteikumu 13.punkts; 
Bāriņtiesu likuma 10.panta pirmās daļas 2.punkts;
Ministru kabineta 2012.gada 21.februāra noteikumu Nr.133 „Noteikumi par valsts nodevu par personu apliecinošu dokumentu izsniegšanu” 9.3.apakšpunkts;
Ministru kabineta 2005.gada 28.jūnija noteikumu Nr.454 „Noteikumi par civiltiesiskās atbildības obligāto apdrošināšanu būvniecībā” 11.4.1.apakšpunkts; 
Ministru kabineta 2011.gada 25.janvāra noteikumos Nr.75 „Noteikumi par aktīvo nodarbinātības pasākumu un preventīvo bezdarba samazināšanas pasākumu organizēšanas un finansēšanas kārtību un pasākumu īstenotāju izvēles principiem” 132.4., 133.5.apakšpunkts;
Ministru kabineta 2010.gada 18.maija noteikumu Nr.463 „Noteikumi par pasažieru, bagāžas un kravas drošības pārbaudē iesaistīto personu sertificēšanu un šo personu sagatavošanā un kvalifikācijas celšanā iesaistīto personu sertificēšanu” 24.1.apakšpunkts;
Jūrmalas pilsētas domes 2012.gada 30.augusta saistošo noteikumu Nr.33 „Par ēdināšanas maksas atvieglojumiem Jūrmalas pašvaldības izglītības iestādēs” 2.5.apakšpunkts; 
Rīgas domes 2010.gada 24.augusta saistošo noteikumu Nr.89 „Par braukšanas maksas atvieglojumiem Rīgas pilsētas sabiedriskā transporta maršrutu tīklā” 2.14.apakšpunkts;
Koncepcija par uzturlīdzekļu izmaksu no Uzturlīdzekļu garantiju fonda bērniem pēc pilngadības sasniegšanas, ja viņi turpina izglītošanos (Ministru kabineta 2008.gada 3.decembra rīkojums Nr.767).
Vairums gadījumu, kad personām noteikts īpašs statuss līdz 24 vai 25 gadu vecumam ir saistīts ar personas sociālo neaizsargātību, iespējām nopelnīt sev iztiku (atrast darbu), uzsākt patstāvīgu dzīvi kontekstā ar izglītības ieguvi u.c. Otra lielā joma, kur īpaša vecuma gradācija ir noteikta, ir saistīta ar noteikta amata ieņemšanu, pienākumu pildīšanu, kur priekšnoteikums ir noteikta brieduma un dzīves pieredzes sasniegšana kā nodrošinājums, lai amata pienākumi tiktu pienācīgi pildīti. 
Attiecībā uz citām jomām, piemēram, personām, vecumā no 18 līdz 24 vai 25 gadiem iesaisti administratīvajā procesā, administratīvo pārkāpumu lietvedībā vai kriminālprocesā, īpaša tiesiska regulējuma nav. Piemēram, par īpašām procedūrām attiecībā uz šo personu grupu, kuras ir nonākušas konfliktā ar likumu (probācijas darbs, darbs ar personu ieslodzījuma vietā u.c.).
Lai gan Nepilngadīgo personu atbalsta informācijas sistēmas izstrādes darba grupa ir atzinusi, ka ir nepieciešams informācijas sistēmā vienuviet apstrādāt informāciju par personām vecumā no 18 līdz 24 vai 25 gadiem (kā turpinājums darbam ar nepilngadīgo personu, kura bija iekļauta Nepilngadīgo personu atbalsta informācijas sistēmā), bet īpaša tiesiskā regulējuma, kas definētu kompetento iestāžu vajadzības patlaban nav, kā arī nav definētas konkrētas vajadzības, informācijas apstrādes mērķi u.c. (izņemot par sociālajām garantijām bāreņiem un bez vecāku gādības palikušajiem bērniem pēc pilngadības sasniegšanas). Tas savukārt ierobežo iespējas sagatavot iespējamos risinājumus, kas ļautu īpašā veidā apstrādāt informāciju informācijas sistēmā par šo mērķa grupu: nav skaidras vīzijas par to, kādiem mērķiem konkrētā iestāde informāciju par personu vecumā no 18 līdz 24 vai 25 gadiem apstrādās, tieši kāda informācija institūcijām ir nepieciešama papildus tam, ko nodrošina jau esošais tiesiskais regulējums un darbojošās informācijas sistēmas par informācijas apstrādi par personām (Sodu reģistrs, Iedzīvotāju reģistrs, Integrētā iekšlietu informācijas sistēma, Valsts probācijas dienesta informācijas sistēma, Ieslodzījuma vietu pārvaldes informācijas sistēma u.c.).
Šajā gadījumā tiek secināts, ka racionālāks risinājums ir, ka konkrētās institūcijas, kurām nepieciešama informācija par personām vecumā no 18 līdz 24 vai 25 gadiem, informācijas apmaiņu organizē, individuāli vienojoties ar citām institūcijām, kuru rīcībā ir nepieciešamā informācija (piemēram, ja probācijas darbiniekam ir nepieciešama informācija par pašvaldības sociālā dienesta veikto darbu ar probācijas klientu, tad institūcijas savstarpēji vienojas par optimālo informācijas apmaiņu). 
Nepilngadīgo personu atbalsta informācijas sistēma tika izstrādāta Iekšlietu ministrijas Informācijas centra īstenotā projekta ietvaros saskaņā ar Granta līgumu Nr. JLS/2009/ISEC/AG/004, kurš 2009. gada 11.decembrī tika noslēgts starp Iekšlietu ministrijas Informācijas centru un Eiropas Komisiju. Minētā projekta ietvaros bija paredzēts vienotā informācijas sistēmā izveidot arī visus bāriņtiesu reģistrus, kas tajā laikā bija pieejami tikai papīra formātā, kas apgrūtināja citām kompetentajām institūcijām piekļuvi šai informācijai. Bāriņtiesu lietu reģistros ietilpst ne tikai reģistri, kuros ietverta informācija par nepilngadīgām personām, bet arī reģistri par pilngadīgām personām, kurām ir ierobežota rīcībspēja un iecelts aizgādnis. Lēmums par bāriņtiesu lietu reģistru digitalizēšanu šī projekta ietvaros tika pieņemts, jo šajos reģistros esošā informācija ir ļoti svarīga ne tikai pašām bāriņtiesām, bet arī citām valsts un pašvaldības institūcijām to kompetencē esošo funkciju īstenošanai.
Saskaņā ar Ministru kabineta 2006. gada 19.decembra noteikumu Nr.1037 „Bāriņtiesas darbības noteikumi” 17.punktu bāriņtiesa iekārto šādus lietu reģistrus: aizgādības tiesību pārtraukšanas un atņemšanas un aizgādības tiesību atjaunošanas lietu reģistru; audžuģimeņu lietu reģistru; adopcijas lietu reģistru; aizbildnības lietu reģistru; aizgādnības lietu reģistru; lietu alfabētisko reģistru.
Saskaņā ar Ministru kabineta 2006. gada 19.decembra noteikumu Nr.1037 „Bāriņtiesas darbības noteikumi” 24.punktu bāriņtiesa, kura veic Bāriņtiesu likuma VII un VIII nodaļā norādītās darbības (apliecinājuma izdarīšana un citu uzdevumu pildīšana; palīdzība mantojuma lietu kārtošanā un mantojuma apsardzība), iekārto testamentu grāmatas un izdarīto apliecinājumu un citu lietu reģistrus atbilstoši Bāriņtiesu likuma 61.panta trešajai daļai un 66.pantam.
Ministru kabineta 2014.gada 25.marta noteikumu Nr.157 „Nepilngadīgo personu atbalsta informācijas sistēmas noteikumi” 5.22.apakšpunkts paredz Nepilngadīgo personu atbalsta informācijas sistēmā iekļaut informāciju no šādiem bāriņtiesu lietu reģistriem: no aizgādības tiesību pārtraukšanas un atņemšanas un aizgādības tiesību atjaunošanas lietu reģistra; no audžuģimeņu lietu reģistra; no adopcijas lietu reģistra; no aizbildnības lietu reģistra; no lietu alfabētiskā reģistra.
Tātad patlaban spēkā esošais tiesiskais regulējums neparedz to, ka informācijas sistēmas ietvaros tiktu apstrādāta informācija no aizgādnības lietu reģistra. Šajā reģistrā esošā informācija ir svarīga institūcijām, kuras savas kompetences ietvaros risina jautājumus, kas ietekmē aizgādnībā esošo personu situāciju (Valsts bērnu tiesību aizsardzības inspekcijai, bāriņtiesām, sociālajiem dienestiem, policijai). Projekta ietvaros saskaņā ar Granta līgumu Nr. JLS/2009/ISEC/AG/004, kurš 2009. gada 11.decembrī tika noslēgts starp Iekšlietu ministrijas Informācijas centru un Eiropas Komisiju, ir ticis izstrādāts tehniskais risinājums (programmatūra, savienojums starp informācijas sistēmām u.c.), lai informāciju no aizgādnības lietu reģistra varētu Integrētās iekšlietu ministrijas informācijas sistēmas ietvaros apstrādāt kompetentās institūcijas (veikts nepieciešamais finansiālais ieguldījums), taču laikā, kad tika izstrādāts tiesiskais pamatojums informācijas apstrādei no citiem bāriņtiesu lietu reģistriem (Ministru kabineta 2006. gada 19.decembra noteikumu Nr.1037 „Bāriņtiesas darbības noteikumi” 17.1., 17.2., 17.3., 17.4., 17.6.apakšpunkti), netika rasts tiesisks risinājums attiecībā uz aizgādnības lietu reģistros iekļautās informācijas apstrādi – Nepilngadīgo personu atbalsta informācijas sistēmas ietvaros šādu informāciju nav iespējas apstrādāt, jo tas nesaskan ar minētās sistēmas mērķi un saturu (atbalsta nodrošināšana nepilngadīgām personām). 
Ievērojot minēto, secināms,ka, lai nodrošinātu protokollēmuma izpildi par personas datu apstrādi par personām vecumā no 18 gadiem līdz 24 (vai 25) gadiem un par personām, kuras atrodas aizgādnībā, ir objektīvi nepieciešams attiecīgi papildināt esošo tiesisko regulējumu. Minētais tiesiskais regulējums papildināms daļā par sociālajām garantijām bāreņiem un bez vecāku gādības palikušajiem bērniem pēc pilngadības sasniegšanas, lai nodrošinātu sociālās garantijas šai personu kategorijai. Savukārt daļā par citām personām vecumā no 18 gadiem līdz 24 (vai 25) secināms, ka tiesiskā regulējuma izmaiņas nav nepieciešams, jo optimāla informācijas apstrāde notiek, izmantojot esošos tiesību instrumentus. Vienlaikus nepieciešams izstrādāt tiesisko regulējumu par informācijas apstrādi aizgādnībā esošām personām, lai nodrošinātu šādu personu tiesību aizsardzību.

II. Piedāvātie risinājumi

Lai izpildītu protokollēmumā doto uzdevumu, tika organizēta sanāksme Tieslietu ministrijā, kurā piedalījās Tieslietu ministrijas, Labklājības ministrijas, Datu valsts inspekcijas un Iekšlietu ministrijas Informācijas centra pārstāvji. Minētās sanāksmes laikā tika pārrunāti jautājumi par nepieciešamajiem grozījumiem normatīvajos aktos, lai rastu tiesisku risinājumu Nepilngadīgo personu informācijas sistēmas mērķa grupas paplašināšanai ar informāciju par sociālajām garantijām bāreņiem un bez vecāku gādības palikušajiem bērniem pēc pilngadības sasniegšanas un par informācijas no bāriņtiesu aizgādnības lietu reģistriem apstrādi Integrētajā iekšlietu informācijas sistēmā.  Lai nodrošinātu minētās informācijas apstrādei tiesisku pamatu, ir nepieciešams veikt grozījumus Bērnu tiesību aizsardzības likumā. 
Ņemot vērā to, ka ir nepieciešams tiesiskais regulējums, kas noteiktu informācijas apstrādi par aizgādnībā esošām personām (kurām ir ierobežota rīcības spēja un trūkst pietiekamu spēju pašiem aizstāvēt savas tiesības un intereses), ir izdarāmi grozījumi Bāriņtiesu likumā, nosakot, ka aizgādnības lietu reģistru bāriņtiesas var apstrādāt arī elektroniski, tai skaitā, paredzot pilnvarojumu Ministru kabinetam noteikt aizgādnībā esošo personu informācijas apstrādes kārtību Integrētajā iekšlietu informācijas sistēmā, kā arī Bāriņtiesu likums ir papildināms ar jaunu tiesisko regulējumu, kas attiecas uz aizgādnībā esošām personām.
Pēc minēto grozījumu likumos pieņemšanas Saeimā 2.lasījumā, nepieciešams izstrādāt grozījumus arī saistītajos Ministru kabineta noteikumos.
	Nepieciešams veikt grozījumus Ministru kabineta 2006. gada 19.decembra  noteikumos Nr.1037 ”Bāriņtiesas darbības noteikumi”, nosakot pienākumu bāriņtiesai nodrošināt lietu reģistros un lietu reģistrācijas žurnālos (aizgādnības jomā) esošo datu elektronisku apstrādi, nosakot arī minētās informācijas apstrādes kārtību. Papildus norādām, ka jauna informācijas sistēma speciāli par aizgādnības lietu reģistriem netiks veidota, bet tiks izmantots jau esošais Nepilngadīgo personu atbalsta informācijas sistēmas speciāli bāriņtiesām izveidotais tehniskais risinājums.
	Vienlaikus būs nepieciešams arī veikt grozījumus Ministru kabineta 2014.gada 25.marta noteikumu Nr.157 „Nepilngadīgo personu atbalsta informācijas sistēmas noteikumi”, paredzot kārtību, kādā apstrādājama informācija par bāreņiem un bez vecāku gādības palikušajiem bērniem pēc pilngadība sasniegšanas saistībā ar tiem piešķirtajām sociālajām garantijām.
	Vēršam uzmanību uz to, ka sniegtie priekšlikumi attiecas uz tiesiskā regulējuma izstrādi, kas ir saistīts ar bērnu tiesību un sociālās aizsardzības politiku. Atbilstoši Ministru kabineta 2003.gada 29.aprīļa noteikumiem Nr.240 “Iekšlietu ministrijas nolikums” bērnu tiesību un sociālās aizsardzības politikas izstrāde nav Iekšlietu ministrijas kompetencē. Saskaņā ar Ministru kabineta 2004.gada 27.janvāra noteikumiem Nr.49 “Labklājības ministrijas nolikums” Labklājības ministrijas funkcija ir izstrādāt sociālās aizsardzības, bērnu un ģimenes tiesību politiku, tai skaitā, izstrādāt nozari reglamentējošo tiesību aktu un attīstības plānošanas dokumentu projektus. Bērnu tiesību aizsardzības likuma 62.panta pirmās daļas 1.punkts nosaka, ka Labklājības ministrija sadarbībā ar Izglītības un zinātnes ministriju, Iekšlietu ministriju, Tieslietu ministriju, Kultūras ministriju un Veselības ministriju, kā arī citām valsts un pašvaldību institūcijām un nevalstiskajām organizācijām izstrādā ilgtermiņa valsts politikas projektus bērnu tiesību aizsardzības jomā, tai skaitā valsts politikas projektus bāreņu un bez vecāku gādības palikušu bērnu alternatīvās aprūpes jomā.
[bookmark: _GoBack]	Ņemot vērā minēto, norādām, ka protokolēmumā dotais uzdevums darba grupai ir izpildīts, un lai tiktu nodrošināta sniegto priekšlikumu izpilde atbilstoši noteiktajai kompetencei, par nepieciešamo grozījumu izstrādi Bērnu tiesību aizsardzības likumā, Bāriņtiesu likumā un Ministru kabineta 2006. gada 19.decembra  noteikumos Nr.1037 ”Bāriņtiesas darbības noteikumi” par atbildīgo ir nosakāma Labklājības ministrija, savukārt grozījumu izstrāde Ministru kabineta 2014.gada 25.marta noteikumos Nr.157 „Nepilngadīgo personu atbalsta informācijas sistēmas noteikumi” Iekšlietu ministrijai veicama sadarbībā ar Labklājības ministriju.  Iekšlietu ministrijas Informācijas centrs kā Nepilngadīgo personu atbalsta informācijas sistēmas pārzinis piešķirto valsts budžeta līdzekļu ietvaros pēc normatīvā regulējuma izstrādes nodrošinās protokollēmuma projektā paredzēto ziņu apstrādi par bāreņiem un bez vecāku gādības palikušiem bērniem arī pēc pilngadības sasniegšanas Integrētās iekšlietu informācijas sistēmas apakšsistēmā “Nepilngadīgo personu atbalsta informācijas sistēma”, kas ir nepieciešamas, lai sniegtu sociālās garantijas minētajām personām un par aizgādnībā esošām personām Integrētajā iekšlietu informācijas sistēmā.

Iekšlietu ministrs 	R.Kozlovskis
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