PAGE  
3

Ministru kabineta 2013.gada 28.maija sēdes protokollēmuma (prot. Nr.32 23.§) "Noteikumu projekts "Grozījumi Ministru kabineta 2000.gada 5.decembra noteikumos Nr.421 "Noteikumi par īpaši aizsargājamo biotopu veidu sarakstu""" 3.punktā dotā uzdevuma atzīšanu par aktualitāti zaudējušu sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojums (anotācija)
	I. Tiesību akta projekta izstrādes nepieciešamība

	1.
	Pamatojums
	2013.gada 28.maija Ministru kabineta sēdes protokollēmums Nr.32 23.§

	2.
	Pašreizējā situācija un problēmas, kuru risināšanai tiesību akta projekts izstrādāts, tiesiskā regulējuma mērķis un būtība
	Valsts sekretāru sanāksmē 2012.gada 17.maijā tika izsludināts noteikumu projekts „Grozījumi Ministru kabineta 2000.gada 5.decembra noteikumos Nr.421 „Noteikumi par īpaši aizsargājamo biotopu veidu sarakstu”” (turpmāk – noteikumi Nr.421). Noteikumu projektu sagatavoja Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrija (turpmāk – VARAM) un grozījumu galvenais mērķis bija precizēt īpaši aizsargājamo biotopu veidu nosaukumus atbilstoši metodikā „Eiropas Savienības aizsargājamie biotopi Latvijā” lietotajiem nosaukumiem, kā arī papildināt noteikumus ar Eiropas Savienības aizsargājamiem biotopiem, kas līdz šim vēl nebija iekļauti sarakstā. 

Ar 2013.gada 28.maija Ministru kabineta sēdes protokolu Nr.32 23.§ Zemkopības ministrijai tika uzdots, izstrādāt un līdz 2013.gada 20.oktobrim iesniegt VARAM priekšlikumus noteikumu projektam par grozījumiem Ministru kabineta 2000.gada 5.decembra noteikumos Nr.421 "Noteikumi par īpaši aizsargājamo biotopu veidu sarakstu", lai iekļautu tajā īpaši aizsargājamo biotopu noteikšanas kritērijus mežu, krūmāju, purvu biotopu veidiem. Par šādu Ministru kabineta uzdevumu tika saņemti būtiski iebildumi no meža nozares pārstāvjiem un vides nevalstiskajām organizācijām,
Zemkopības ministrija pamatojoties uz 2013.gada 28.maija Ministru kabineta sēdes protokollēmuma Nr32 23.§ pasūtīja pētījuma projektu „Pamatojuma izstrāde īpaši aizsargājamo mežu, krūmāju un purvu biotopu veidu noteikšanas kritērijiem”. Projektu īstenoja Latvijas valsts mežzinātnes institūts „Silava” un projekta vadītājs bija Māris Laiviņš. Ar projekta pārskatu var iepazīties zemkopības ministrijas tīmekļa vietnē - https://www.zm.gov.lv/mezi/statiskas-lapas/valsts-atbalsts/meza-attistibas-fonds/maf-atbalstitie-projekti?nid=985#jump. 

Lai izvērtētu projekta pārskatu un sagatavotu atbilstošus priekšlikumus iesniegšanai Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrijā, Zemkopības ministrija 2013.gada 12.novembrī noorganizēja darba grupas sanāksmi, kurā tika pieaicināti sugu un biotopu aizsardzības nozares speciālisti. Darba grupa secināja, ka projekta rezultāti ir izmantojami īpaši aizsargājamo mežu, krūmāju un purvu biotopu veidu noteikšanai, bet tos ir nepieciešams papildināt un pilnveidot. Ņemot vērā dotā uzdevuma termiņu un Zemkopības ministrijai pieejamo finansējumu, turpināt pētījuma projektu nebija iespējams. 

VARAM, kopš 2013.gada 20.oktobra, vairākkārt vērsās pie Zemkopības ministrijas ar lūgumu iesniegt priekšlikumus noteikumu grozījumiem. Arī pēc 2014.gada 5.marta Ministru prezidenta rezolūcijas (Nr.12/SAN-360) Zemkopības ministrija neiesniedza priekšlikumus noteikumu grozījumiem.
Pēc atkārtota VARAM lūguma par uzdevuma izpildes nodrošināšanu, Zemkopības ministrija 2014.gada 25.jūnija vēstulē Nr.3.2-2e/2023/2014 piekrita, ka tiek izbeigta tiesību akta projekta (TA-3515) termiņa kontrole. Vienlaikus Zemkopības ministrija lūdz, lai VARAM izstrādātajā tiesību aktu projektā par uzdevuma kontroles izbeigšanu tiktu iekļauts jauns uzdevums, ka VARAM līdz 2015.gada 31.decembrim sadarbībā ar Zemkopības ministriju izstrādā un iesniedz Ministru kabinetā priekšlikumus normatīvo aktu grozījumiem, kas paredz kritērijus īpaši aizsargājamo biotopu noteikšanai.

VARAM informē, ka Sugu un biotopu aizsardzības likuma 4.panta 2.punkts nosaka Ministru kabinetam izdot noteikumus par īpaši aizsargājamo biotopu sarakstu. Savukārt Ministru kabineta noteikumu Nr.940 „Noteikumi par mikroliegumu izveidošanas un apsaimniekošanas kārtību, to aizsardzību, kā arī mikroliegumu un to buferzonu noteikšanu” 6.punkts nosaka, ka mikroliegumus var veidot tiem biotopiem, kuri ir noteikti normatīvajos aktos par īpaši aizsargājamo biotopu veidiem. Sugu un biotopu aizsardzības likums neparedz deleģējumu Ministru kabinetam noteikt kritērijus  biotopu noteikšanai.  
VARAM vērš uzmanību, ka atbilstoši Padomes Direktīvai 92/43/EEK par dabisko dzīvotņu, savvaļas faunas un floras aizsardzību (Biotopu direktīva) Eiropas Savienības nozīmes biotopu aizsardzībai veidojamas Eiropas Savienības  nozīmes aizsargājamās teritorijas Natura 2000. Gan Eiropas Komisija savos skaidrojumos, gan Eiropas Kopienas Tiesa savos spriedumos vairākkārtīgi ir norādījušas, ka Natura 2000 teritorijas veidojamas tikai un vienīgi pēc zinātniskiem kritējiem. Tas nozīmē, ka arī tie objekti, kuriem Natura 2000 teritorijas veidojamas (īpaši aizsargājamās sugas un biotopi) nosakāmi tikai un vienīgi pēc zinātniskiem kritērijiem. Pēc VARAM rīcībā esošās informācijas, neviena Eiropas Savienības valsts biotopu noteikšanas zinātniskos kritērijus nav apstiprinājusi kā normatīvu dokumentu. 
Latvijā Eiropas Savienības nozīmes biotopi tiek noteikti saskaņā ar vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministra apstiprinātu rokasgrāmatu, pie kuras izveidošanas piedalījušies vairāk kā 20 vadošie Latvijas biotopu eksperti. Rokasgrāmatā iekļauti katra biotopa apraksti, to izplatība, apsaimniekošanas nosacījumi, raksturojošās sugas, struktūru un funkciju indikatoru apraksti, kas jāņem vērā, nosakot biotopus un raksturojot to kvalitāti, t.i. tikai ekoloģiskie parametri. Kopējais rokasgrāmatas apjoms – vairāk kā 200lpp. VARAM uzskata, ka, ņemot vērā apsvērumus, ka biotopu noteikšana ir veicama pēc zinātniskiem kritērijiem, un esošo Eiropas Savienības biotopu noteikšanas rokasgrāmatu, nav lietderīgi īpaši aizsargājamo biotopu kritērijus apstiprināt ar Ministru kabineta lēmumu vai kādā citā normatīvā veidā. Šāds lēmums var tikt apstrīdēts Eiropas Kopienas Tiesā kā neatbilstošs Biotopu direktīvai. 
Ņemot vērā iepriekšminēto, VARAM nepiekrīt jauna uzdevuma noteikšanai un attiecīgi ir sagatavojusi protokollēmuma projektu par attiecīgā uzdevumu atzīšanu par aktualitāti zaudējušu.
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