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Ministru kabineta rīkojuma projekta
„Par nekustamā īpašuma Meža ielā 2C, Valkā pārņemšanu valsts īpašumā” 

sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojums
(anotācija)
	I. Tiesību akta projekta izstrādes nepieciešamība

	1.
	Pamatojums
	Publiskas personas mantas atsavināšanas likuma 4.panta pirmā daļa nosaka, ka atvasinātas publiskas personas mantas atsavināšanu var ierosināt, ja tā nav nepieciešama attiecīgai atvasinātai publiskai personai vai tās iestādēm to funkciju nodrošināšanai, un 4.panta otrā daļa nosaka, ka valsts un pašvaldības mantas atsavināšanu var ierosināt attiecīgās iestādes vadītājs. Savukārt, likuma 5.panta pirmā daļa nosaka, ka atļauju atsavināt atvasinātu publisku personu nekustamo īpašumu var ierosināt attiecīgās atvasinātās publiskās personas lēmējinstitūcija.



	2.
	Pašreizējā situācija un problēmas, kuru risināšanai tiesību akta projekts izstrādāts, tiesiskā regulējuma mērķis un būtība
	Valkas novada dome 2013.gada 28.novembra lēmumā (protokols Nr.21., 16§) „Par pašvaldības nekustamā īpašuma Valkā, Meža ielā 2C nodošanu valstij bez atlīdzības” nolēma nodot Latvijas Republikas Ekonomikas ministrijai bez atlīdzības nekustamo īpašumu Valkā, Meža ielā 2C ar kadastra numuru 9401 007 5107, jo                                  transformatoru apakšstaciju ēkas uzturēšana nav pašvaldības kompetence un nav lietderīgi saglabāt to pašvaldības īpašumā. 
Publiskas personas mantas atsavināšanas likuma 42.panta otrā daļa paredz, ka atvasināta publiska persona nekustamo īpašumu var nodot bez atlīdzības citas atvasinātas publiskas personas vai valsts īpašumā. Atvasinātas publiskas personas lēmējinstitūcija lēmumā par atvasinātas publiskas personas nekustamā īpašuma nodošanu bez atlīdzības nosaka, kādas valsts pārvaldes funkcijas, atvasinātas publiskas personas funkcijas vai deleģēta pārvaldes uzdevuma veikšanai nekustamais īpašums tiek nodots.

Enerģētikas likuma 19.panta pirmā un pirmā prim daļas nosaka, ka energoapgādes komersantam ir tiesības izmantot jebkuru zemi energoapgādes objektu ierīkošanai. Saskaņā ar Enerģētikas likuma 4.pantu Enerģētikas politika ir valsts tautsaimniecības politikas sastāvdaļa, un tās pamatprincipus, mērķus un virzienus nosaka Ministru kabinets politikas plānošanas dokumentos. Ekonomikas ministrija īstenojot ekonomikas politiku, kā valsts kapitāldaļu turētāja valsts akciju sabiedrības „Latvenergo”, veicina un nodrošina, ka valsts kapitālsabiedrība kā sabiedrisko pakalpojumu sniedzēja savukārt varētu veikt tai enerģētikas likumā 5.panta pirmā daļā noteikto saistību izpildi- enerģijas lietotāju drošu, pastāvīgu un stabilu apgādi ar elektroenerģiju.

Likuma „Par valsts un pašvaldību kapitāldaļām un kapitālsabiedrībām” 23.prim panta pirmajā daļā noteikts, ka: „Valsts vai pašvaldības kapitālsabiedrības firmā var ietvert attiecīgi vārdu "valsts" vai "pašvaldība", ja šai kapitālsabiedrībai saskaņā ar Valsts pārvaldes iekārtas likumu ir deleģēts veikt valsts pārvaldes uzdevumu. Uz šādām kapitālsabiedrībām neattiecas Komerclikuma 29.panta piektā daļa. Ja valsts vai pašvaldības kapitālsabiedrības firmā tiek ietverts vārds "valsts" vai "pašvaldība", Uzņēmumu reģistram iesniedzams dokuments, kurā norādīts valsts pārvaldes uzdevuma deleģēšanas tiesiskais pamats.”. AS „Latvenergo” nav deleģēts veikt valsts pārvaldes uzdevumu un tā uzskatāma par valstij piederošu nevis valsts kapitālsabiedrību. 

Attiecīgi, AS „Latvenergo” nav publiska persona, uz kuru attiektos Publiskas personas mantas atsavināšanas likumā, tajā skaitā, 42.panta  pirmajā daļā noteiktais, ka: „Valsts nekustamo īpašumu var nodot bez atlīdzības atvasinātas publiskas personas īpašumā. Ministru kabinets lēmumā par valsts nekustamā īpašuma nodošanu bez atlīdzības atvasinātas publiskas personas īpašumā nosaka, kādu atvasinātas publiskas personas funkciju vai deleģēta pārvaldes uzdevuma veikšanai nekustamais īpašums tiek nodots. Nostiprinot atvasinātas publiskas personas īpašuma tiesības uz nekustamo īpašumu, zemesgrāmatā izdarāma atzīme par Ministru kabineta lēmumā noteiktajiem tiesību aprobežojumiem. Ja nodotais nekustamais īpašums vairs netiek izmantots Ministru kabineta lēmumā par valsts nekustamā īpašuma nodošanu bez atlīdzības atvasinātas publiskas personas īpašumā norādīto funkciju vai deleģēta pārvaldes uzdevuma veikšanai, atvasināta publiska persona šo īpašumu bez atlīdzības nodod valstij.”. 
Nekustamais īpašums, kas nepieciešams AS „Latvenergo” komercdarbības veikšanai, tiek atsavināts atbilstoši  Publiskas personas mantas atsavināšanas likuma 3.panta pirmās daļās ceturtajā punktā noteiktajam, ka: „Publiskas personas nekustamo un kustamo mantu var atsavināt: ieguldot kapitālsabiedrības pamatkapitālā;”. Minētā likuma 40.pantā noteikts, ka: (1) Lēmumu par publiskas personas mantas ieguldīšanu jaundibināmas kapitālsabiedrības pamatkapitālā pieņem attiecīgi Ministru kabinets vai atvasinātas publiskas personas lēmējinstitūcija, bet esošas kapitālsabiedrības pamatkapitālā — attiecīgi šā likuma 5. vai 6.pantā noteiktā institūcija (amatpersona).(2) Kapitālsabiedrībā ieguldāmo mantu novērtē Komerclikumā noteiktajā kārtībā.”. 

Enerģētikas likuma 20.¹ panta pirmajā daļā noteikts, ka: „Kā valstiski svarīgs tautsaimniecības objekts akciju sabiedrība "Latvenergo" nav privatizējama. Visas akciju sabiedrības "Latvenergo" akcijas ir valsts īpašums, un tās nav privatizējamas vai atsavināmas.”. Attiecīgi, Ekonomikas ministrija, kas ir valstij piederošo AS „Latvenergo” kapitāla daļu turētāja, ieguldot nekustamo īpašumu AS „Latvenergo” pamatkapitālā, būs ieguvusi tiesības saņemt lielākas dividendes. 

Nekustamais īpašums Valkā, Meža ielā 2C, ar kopējo platību 86m2 (astoņdesmit seši kvadrātmetri), ar kadastra numuru 94010075107, sastāv no zemes gabala ar kadastra apzīmējumu 94010075107, 86m2 platībā un uz zemes gabala atrodošos nedzīvojamo ēku (transformatoru punkts T-3177) ar kadastra apzīmējumu 94010075107001. Nekustamais īpašums ir reģistrēts Valkas pilsētas zemesgrāmatas nodalījumā Nr.100000443636, uz Valkas novada pašvaldības vārda.

 Publiskas personas finanšu līdzekļu un mantas izšķērdēšanas novēršanas likuma 3.pants nosaka, ka pašvaldībām jārīkojas ar finanšu līdzekļiem un mantu lietderīgi. Pašvaldības funkcija nav apsaimniekot transformatoru punktu.
Pēc starpinstitūciju sanāksmes, kas notika 2014.gada 25.aprīlī un lai panāktu vienošanos par rīkojuma projektu Ekonomikas ministrija tika lūgusi Valkas novada domi grozīt Valkas novada domes 2013.gada 28.novembra lēmuma (protokols Nr.21., 16.§) 1.punktu. 
Valkas novada dome 2014.gada 29.maija sēdē pieņēma lēmumu (protokols Nr. 7., 13.§) grozīt Valkas novada domes 2013.gada 28.novembra lēmumu (protokols Nr.21., 16.§) „Par pašvaldības nekustamā īpašuma Valkā, Meža ielā 2C ar kadastra numuru 94010075107 nodošanu valstij bez atlīdzības” papildinot to ar 1.1punktu.  Saskaņā ar Ministru kabineta 2009.gada 7.aprīļa noteikumu Nr.300 „Ministru kabineta kārtības rullis” 5.pielikumā noteikto Ministru kabineta rīkojuma projektam pievienoti nekustamā īpašuma īpašumu tiesības apliecinošie dokumenti un Valkas novada domes 2013.gada 28.novembra lēmums (protokols Nr.21., 16.§) un Valkas novada domes 2014.gada 29.maija lēmums (protokols Nr. 7., 13.§) par pašvaldības nekustamā īpašuma Valkā, Meža ielā 2C ar kadastra numuru 94010075107 nodošanu valstij bez atlīdzības Ekonomikas ministrijas personā, valsts pārvaldes funkcijas veikšanai: valsts enerģētikas politikas īstenošanai energoapgādes jomā, ar mērķi veikt turpmāk šī īpašuma ieguldīšanu valstij piederošas kapitālsabiedrības akciju sabiedrības „Latvenergo” pamatkapitālā elektroapgādes nodrošināšanai saskaņā ar Enerģētikas likuma 4.pantu, 5.panta pirmo daļu un, ievērojot Publiskas personas mantas atsavināšanas likuma 3.panta pirmās daļas 4.punktu. 

	3.
	Projekta izstrādē iesaistītās institūcijas
	Projekts šo jomu neskar.

	4.
	Cita informācija
	Ar nekustamā īpašuma nodošanu Latvijas valstij saistītos izdevumus, tajā skaitā ar nekustamā īpašuma pārreģistrāciju zemesgrāmatā uz valsts vārda Ekonomikas ministrijas personā, segs akciju sabiedrība „Latvenergo”. 


Anotācijas II, III, IV, V, VI un VII sadaļa – projekts šīs jomas neskar.
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