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Informatīvais ziņojums 

“Par Eiropas Savienības Vispārējo lietu padomes 2014. gada 28. - 29. augusta neformālajā sanāksmē izskatāmajiem jautājumiem”
1. Eiropas Savienības Ministru padomes sanāksmes darba kārtība
2014. gada 28. - 29. augustā Milānā notiks Eiropas Savienības (ES) Vispārējo lietu padomes (VLP) neformālā sanāksme. VLP darba kārtībā ir iekļauti šādi jautājumi:

· Debates par ES sistēmas funkcionēšanu;

· ES Stratēģiskās programmas īstenošana; 

· Padomes sastāvi un ES prioritātes.
1. Debates par ES sistēmas funkcionēšanu
Eiropas Parlamenta vēlēšanas un ES institūciju vadītāju maiņa iesāk jaunu likumdošanas un politisko ciklu ES. Uzsākot debates par turpmākajām ES darbības prioritātēm, Eiropadome 2014. gada jūnijā pieņēma „Savienības Stratēģisko dienaskārtību pārmaiņu laikos” (Strategic Agenda for the Union in times of change). Debates par prioritātēm plānotas arī Eiropas Komisijas un Eiropas Parlamenta (EP) ietvaros.  

ES sistēmas darbības diskusijā jāņem vērā divi faktori: 1) pēdējo gadu iekšpolitiskās izmaiņas dalībvalstīs, it īpaši ekonomiskajā pārvaldībā; 2) EP vēlēšanas, kas atspoguļoja arvien pieaugošo skeptisko un bieži vien pat negatīvo ES iedzīvotāju attieksmi pret ES, kas savukārt ir radījusi pateicīgu augsni populismam un ekstrēmismam.   

Savas prezidentūras laikā Itālija ir izvirzījusi ambiciozus mērķus, kuru realizēšanai tā aicina COREPER aktivizēt „Prezidentūras draugu” grupu (Friends of Presidency), kas diskutētu par veidiem, kā uzlabot un pilnveidot ES funkcionēšanu. Pirms katras grupas sanāksmes Prezidentūra izsūtīs dalībvalstīm jautājumus par tēmām, kas veicinās konkrēto plānoto diskusiju. 28. augusta VLP neformālā sanāksme iezīmēs turpmāko debašu rāmi. Diskusija noslēgsies ar ziņojumu uz 2014. gada decembra VLP.   

Latvijas nostāja: Atbalstām diskusiju par ES darbības tālāku pilnveidošanu, vienlaicīgi, uzsveram nepieciešamību koncentrēties uz reāliem sasniedzamiem mērķiem. Apsveicami, ka ir noteikts laika rāmis, kad ir jāsagatavo ziņojums. Tas ievirza diskusijas procesu pragmatiskā gultnē. Kā nākošā Prezidentūra Latvija turpinās Itālijas aizsākto darbu un strādās pie ziņojumā iekļauto secinājumu/ieteikumu/uzdevumu ieviešanas, ņemot vērā ES politiskās un institucionālās situācijas attīstību 2015. gada 1. pusē. 

2. ES Stratēģiskās programmas īstenošana
Šī gada 26. -27. jūnija Eiropadomes sanāksmē valstu un valdību vadītāji apstiprināja jaunas ES Stratēģiskās prioritātes nākamajam institucionālajam ciklam: 

1) ES izaugsme un konkurētspēja; 
2) ES pilsoņu aizsardzība; 
3) virzība uz Enerģētikas savienību ar uz priekšu domājošu programmu; 
4) brīvības, drošības un tiesību ES; 
5) ES starptautiskās lomas palielināšana. 
Eiropadomes secinājumi paredz, ka jāveic regulāra šo prioritāšu ieviešanas uzraudzība. Š.g. 28. -29. augusta VLP neformālās sanāksmes laikā dalībvalstis plāno diskutēt par ES Stratēģisko prioritāšu ieviešanas nodrošināšanu un uzraudzību, kā arī par VLP lomu šo mērķu sasniegšanā. 
Latvijas nostāja: Atbalstām, ka nepieciešams strādāt pie maksimāli ātras ES stratēģisko prioritāšu ieviešanas. Piekrītam, ka VLP ir nozīmīga loma ES politiku veidošanas procesa saskaņotības un pārredzamības nodrošināšanā. Tādēļ VLP var ieņemt būtisku lomu ES Stratēģisko prioritāšu ieviešanas nodrošināšanā un uzraudzībā. 

3. Padomes sastāvi un ES prioritātes
Itālijas prezidentūra vēlas arī viedokļu apmaiņu par ES Padomes (Padome) sastāviem un to efektivitātes palielināšanu ES stratēģisko prioritāšu ieviešanā. 
Juridiski Padome ir viena institūcija, taču atkarībā no apspriežamā temata tā sanāk desmit dažādos sastāvos. ES Līgumos ir minēti divi Padomes sastāvi – VLP un Ārlietu padome. Pārējie sastāvi ir izveidoti uz atsevišķas vienošanās pamata
. Starp Padomes sastāviem nepastāv hierarhija, lai gan VLP ir īpaša koordinējošā loma un tā ir atbildīga par iestāžu, administratīvajiem un horizontālajiem jautājumiem.
Latvijas nostāja: Esam atvērti diskusijai par Padomes darba efektivitātes uzlabošanu, taču esam piesardzīgi par jaunu Padomes sastāvu veidošanu. Svarīgi, lai netiktu radīts papildus slogs politiku saskaņotības un pārredzamības nodrošināšanā. Jādomā par veidiem, kā uzlabot atsevišķu Padomes sastāvu sanāksmju efektivitāti.

2. Latvijas delegācija
Latvijas delegācija ES Vispārējo lietu padomes 2014. gada 28. – 29. augusta sanāksmei
Delegācijas vadītājs:

Edgars Rinkēvičs, ārlietu ministrs.
Delegācijas dalībnieki:
Inga Skujiņa, Ārlietu ministrijas Valsts sekretāra vietniece Eiropas lietās;

Artis Bērtulis, Latvijas Republikas ārkārtējais un pilnvarotais vēstnieks Itālijā;

Ilze Rūse, Ārlietu ministrijas Eiropas departamenta direktore;

Inga Ozola, ārlietu ministra biroja vadītāja vietniece.
Iesniedzējs: 
ārlietu ministrs






   Edgars Rinkēvičs
Vīza: valsts sekretāra pienākumu izpildītājs
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Reinis Virsis, 67016262
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� Ekonomikas un finanšu padome (Ecofin); Tieslietu un iekšlietu padome (TI); Nodarbinātības, sociālās politikas, veselības un patērētāju tiesību aizsardzības padome (EPSCO); Konkurētspējas padome (COMPET); Transporta, telekomunikāciju un enerģētikas (TTE) padome; Lauksaimniecības un zivsaimniecības padome (AGRIFISH); Vides padome (ENV); Izglītības, jaunatnes, kultūras un sporta padome (EYCS)
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