Ministru kabineta rīkojuma projekta „Par iemaksām ANO Augstā komisāra bēgļu lietās biroja, ANO Augstā komisāra cilvēktiesību lietās biroja, ANO Dzimumu līdztiesības un sieviešu iespēju veicināšanas institūcijas, ANO Demokrātijas fonda, Koalīcijas par interneta brīvību fonda, Starptautiskās Krimināltiesas Cietušo trasta fonda, Eiropas Demokrātijas fonda, Pilsoniskās sabiedrības organizāciju atbalsta fonda „Lifeline” un Starptautiskās atomenerģijas aģentūras budžetos” sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojums (anotācija)

	I. Tiesību akta projekta izstrādes nepieciešamība

	1. Pamatojums
	Ārlietu ministrija ir nolēmusi veikt brīvprātīgās iemaksas deviņu starptautisku institūciju - (1) Apvienoto Nāciju Organizācijas (turpmāk – ANO) Augstā komisāra bēgļu lietās biroja, (2) ANO Augstā komisāra cilvēktiesību lietās biroja, (3) ANO Dzimumu līdztiesības un sieviešu iespēju veicināšanas institūcijas, (4) ANO Demokrātijas fonda, (5) Koalīcijas par interneta brīvību fonda, (6) Starptautiskās Krimināltiesas Cietušo trasta fonda, (7) Eiropas Demokrātijas fonda, (8) Pilsoniskās sabiedrības organizāciju atbalsta fonda „Lifeline” un (9) Starptautiskās atomenerģijas aģentūras - budžetos, pamatojoties uz un sekmējot sekojošos normatīvos tiesību aktos noteikto Latvijas ārpolitikas aktuālo virzienu ievērošanu:

· 2014. gada 22. janvāra Deklarācijas par Laimdotas Straujumas vadītā Ministru Kabineta iecerēto darbību VI. sadaļa;

· 2014. gada 27. februāra Valdības rīcības plāna 143., 146., 147. un 151. punkts;

· 2014. gada 7. janvāra Ziņojums par valsts ārpolitiku un Eiropas Savienības jautājumiem;

· 2011. gada 5. jūlija Ārlietu ministrijas Attīstības sadarbības politikas pamatnostādnes.

	2. Pašreizējā situācija un problēmas, kuru risināšanai tiesību akta projekts izstrādāts, tiesiskā regulējuma mērķis un būtība

	1. ANO Augstā komisāra bēgļu lietās birojs
ANO Augstā komisāra bēgļu lietās birojs (turpmāk – ANO AKBLB) tika nodibināts 1950. gadā un ir viena no pasaules vadošajām humanitārajām organizācijām, kas koordinē starptautiskos centienus bēgļu tiesību aizsardzības un labklājības nodrošināšanā, kā arī mēģina rast ilgtermiņa risinājumu bēgļu problēmām. ANO AKBLB strādā, lai nodrošinātu tiesību uz drošu patvērumu īstenošanu, mēģinot rast bēgļiem iespējas brīvprātīgi atgriezties savā sākotnējā mītnes valstī, integrēties lokāli vai pārcelties uz trešajām valstīm. ANO AKBLB arī ir piešķirts mandāts sniegt palīdzību bezvalstniekiem un iekšēji pārvietotajām personām. Īstenojot savu mandātu, ANO AKBLB uzmanību pievērš īpaši neaizsargātu personu grupu tiesību īstenošanai, tostarp bērnu tiesību aizsardzībai un vienlīdzīgu tiesību sievietēm un meitenēm sekmēšanai.

ANO AKBLB ir pārstāvēts 125 valstīs un sniedz palīdzību aptuveni 33,9 miljoniem bēgļu, pārvietoto personu un bezvalstnieku. ANO AKBLB lielākās operācijas tiek īstenotas Afganistānā, Kolumbijā, Kongo, Centrālāfrikas Republikā, Dienvidsudānā, Mali, Pakistānā, Sīrijā, Jordānijā, Libānā, Turcijā un Irākā. ANO AKBLB īstenotajās operācijās nozīmīgu lomu spēlē nacionālās valdības, ANO institūcijas un nevalstisko sektoru pārstāvoši partneri. 
Jaunu konfliktsituāciju rezultātā piespiedu kārtā pārvietoto personu skaits arvien pieaug, papildinot to bēgļu skaitu, kas nonākuši ieilgušās un neatrisinātās bēgļu situācijās. ANO AKBLB savā darbībā saskaras ar jauniem izaicinājumiem, piemēram, ilgstoši konflikti un klimata pārmaiņas. Pēdējos gados ticis samazināts personāla skaits ANO AKBLB galvenajās mītnēs, vairāk resursus atvēlot praktiskajām operācijām. Brīvprātīgās iemaksas ANO AKBLB budžetā ir vitāli nepieciešamas tā funkciju nodrošināšanai.

2014. gada ANO AKBLB biroja budžeta pieprasījums sasniedzis 6,15 miljardus ASV dolāru. Savukārt 2013.gadā brīvprātīgo iemaksu apjoms sasniedza 3,2 miljardus ASV dolāru. Aptuveni 95 procentus no ANO AKBLB finansējuma veido brīvprātīgās iemaksas. 
Latvija ar nelieliem pārtraukumiem ir veikusi iemaksas ANO AKBLB kopš 2002.gada. Pēdējos gados tikuši veikti sekojoši maksājumi: 2006.gadā – 7423 latu (10 562 eiro); 2007.gadā – 16 149 latu (22 978 eiro); 2008.gadā – 14 883 latu (21 177 eiro); 2011.gadā – 7029 latu (10 000 eiro); 2012.gadā – 10 543 latu (15 000 eiro); 2013. gadā – 15 000 eiro. 2013.gadā Latvija arī veica brīvprātīgo iemaksu Sīrijas Reģionālajā Fondā (50 000 eiro) palīdzības sniegšanai Sīrijas bēgļiem.
Saskaņā ar Latvijas līdzšinējo nostāju attiecībā uz bēgļu jautājumiem Eiropas Savienībā (turpmāk – ES) Latvija atzīst, ka patvēruma meklētāju slogs uz dalībvalstīm nesadalās proporcionāli, un piekrīt, ka iekšējā ES solidaritāte ir būtisks kopējās Eiropas patvēruma sistēmas elements. Taču kopējās Eiropas patvēruma sistēmas ilgtspējības nodrošināšanai ir nepieciešams aktivizēt arī valstu finansiālo solidaritāti vai praktisko sadarbību. Līdz ar to regulāru maksājumu veikšana ANO AKBLB ir viens no pasākumiem šajā jomā.
Papildus tam Latvijas iemaksa ANO Augstā komisāra bēgļu lietās biroja budžetā:
· kalpos kā papildus faktors, kas veicinās Latvijas iesaisti ANO AKBLB budžeta sadales un izlietojuma procesā, it īpaši ņemot vērā, ka 2014. gada 23. aprīlī Latvija tika ievēlēta augstākajā ANO AKBLB lēmējinstitūcijā – ANO AKBLB Izpildpadomē, kurā tiek pieņemti lēmumi, kas attiecas uz biroja darbību, programmu un budžetu, kā arī mandāta lokā esošo personu starptautisko aizsardzību;

· veicinās ieguldījumu Latvijas starptautisko saistību Tūkstošgades attīstības mērķu definēto prioritāšu izpildē un nostiprinās Latvijas kā donorvalsts statusu (iemaksas klasificējas kā oficiālā attīstības palīdzība);

· veicinās līdzvērtīgu politisko dialogu ar ANO AKBLB, kā arī iespējas izmantot ANO AKBLB ekspertīzi Latvijas interesēs.

2. ANO Augstā komisāra cilvēktiesību lietās birojs

ANO Augstā komisāra cilvēktiesību lietās birojs (turpmāk – ANO AKCLB), kas tika nodibināts 1993. gadā,  ir galvenā ANO institūcija cilvēktiesību jomā. ANO AKCLB darbojas kā Augstā komisāra sekretariāts, kas seko līdzi cilvēktiesību likumdošanai un citu ANO cilvēktiesību institūciju darbībai. Tā darbība notiek trīs galvenajās jomās: (1) cilvēktiesību standartu uzstādīšanā, (2) cilvēktiesību ievērošanas uzraudzīšanā un (3) atbalsta sniegšanā to īstenošanai nacionālajā līmenī. ANO AKCLB sniedz tehnisku un saturisku atbalstu cilvēktiesību līgumu uzraudzības institūcijām un mehānismiem, tostarp ANO Cilvēktiesību padomei. 
ANO AKCLB personāls strādā vairāk nekā 60 valstīs gan reģionālajos un valstu birojos, gan arī ANO miera misijās. Saskaņā ar Pārvaldības plānu tā nozīmīgākās prioritātes 2014.–2017. gada periodā ir sekojošas: vienlīdzības veicināšana un cīņa pret diskrimināciju; cilvēktiesību integrēšana attīstības un ekonomikas jomā; cīņa pret nesodāmību un likuma varas stiprināšana; demokrātijas veicināšana pasaulē; cilvēktiesību aizsardzība konfliktu situācijās un starptautisko cilvēktiesību aizsardzības instrumentu stiprināšana.
Finansējums ANO AKCLB īstenotajām aktivitātēm tiek piešķirts no ANO ikgadējā budžeta un dalībvalstu, kā arī dažādu organizāciju un indivīdu brīvprātīgajām iemaksām. Brīvprātīgās iemaksas veido vairāk nekā 60 procentus no finansējuma. Lai gan cilvēktiesības ir viens no trīs ANO sistēmas pīlāriem, joprojām tikai 3 procenti no ANO regulārā budžeta ir atvēlēti šai jomai. 
Kopš kļūšanas par ANO dalībvalsti 1991. gadā Latvija cieši sadarbojas ar dažādām ANO sistēmas apakšstruktūrām, tostarp ar ANO AKCLB. Latvija ir ratificējusi galvenos starptautisko cilvēktiesību instrumentus, ieviesusi atbilstošo likumdošanu un atbalsta cilvēktiesību normu ieviešanas veicināšanu un aizsardzību pasaulē. 

Šobrīd Latvija ir izvirzījusi savu kandidatūru ANO Cilvēktiesību padomes (turpmāk – ANO CTP) 2014. gada vēlēšanās uz 2015.- 2017. gada termiņu. Piesakot savu kandidatūru ANO CTP, Latvija ievēlēšanas gadījumā uzņemsies vairākas saistības, tostarp nodrošināt regulāras iemaksas ANO AKCLB.

Latvija ar nelieliem pārtraukumiem ir veikusi iemaksas ANO AKCLB budžetā kopš 2000. gada, kad tika iemaksāti 3045 latu (4333 eiro). Pēdējās iemaksas ir veiktas 2007. gadā – 15769 latu (22 437 eiro), 2008. gadā - 14 432 latu (20 535 eiro), kā arī 2012. gadā - 7029 latu (10 000 eiro) un 2013. gadā – 10 000 eiro.

Iemaksa ANO Augstā komisāra cilvēktiesību lietās biroja budžetā Latvijai nodrošinātu:

· būtisku atbalstu Latvijas izvirzītā mērķa - ievēlēšanas ANO Cilvēktiesību padomē – sasniegšanā; 
· praktisku ieguldījumu ES Stratēģiskā ietvara par cilvēktiesībām un demokrātiju īstenošanā – īpaši būtiski gatavojoties Latvijas prezidentūrai ES Padomē;

· efektīvu politisko dialogu ar ANO Augsto komisāru cilvēktiesību lietās un starptautiskās prakses cilvēktiesību jomā apgūšanu  Latvijas ārpolitikas mērķu īstenošanai.


3.ANO Dzimumu līdztiesības un sieviešu iespēju veicināšanas institūcija 
2010. gadā izveidotā ANO Dzimumu līdztiesības un sieviešu iespēju veicināšanas institūcija (turpmāk - Institūcija) ir vadošā organizācija pasaulē dzimumu vienlīdzības un līdzvērtīgu iespēju sievietēm veicināšanā. Institūcija (1) sniedz atbalstu starpvaldību institūcijām politiku, globālo standartu un normu formulēšanā, (2) sniedz tehnisko un finansiālo palīdzību dalībvalstīm šo standartu īstenošanā, (3) aktīvi sadarbojas ar pilsonisko sabiedrību, kā arī (4) strādā pie visaptverošas ANO sistēmas atbildības veicināšanas attiecīgajos jautājumos.
Institūcijas finansējumu veido dalībvalstu brīvprātīgās iemaksas, kā arī privātā sektora pārstāvju, nevalstisko organizāciju, ANO aģentūru, nodibinājumu un nacionālo komiteju veiktie maksājumi. Neskatoties uz valstu valdību regulāri veiktajiem brīvprātīgajiem maksājumiem, iemaksu apjoms Institūcijas budžetā nav pietiekošs.
2013.-2015. gadā Latvija ir ievēlēta Institūcijas Izpildpadomē un aktīvi piedalās Institūcijā notiekošajā Tūkstošgades attīstības mērķu izpildes dzimumu līdztiesības jomā izskatīšanā un lems par šī jautājuma iekļaušanu ANO ilgtspējīgas attīstības darba kārtībā pēc 2015. gada. 
Latvija pirmo reizi iemaksu Institūcijas budžetā veica 2013. gadā – 10 000 ASV dolāru apmērā.
Iemaksa ANO Dzimumu līdztiesības un sieviešu iespēju veicināšanas institūcijas budžetā Latvijai nodrošinātu:
· iespēju sekmēt Latvijas prioritāro jautājumu cilvēktiesību jomā - sieviešu tiesības un dzimumu vienlīdzība – risināšanu starptautiskā līmenī;
· efektīvāku Latvijas kā Institūcijas Izpildpadomes locekles iesaisti Institūcijas darbības virzienu un finansējuma sadalījuma plānošanā.
4. ANO Demokrātijas fonds
ANO Demokrātijas fonds (turpmāk - Fonds) tika izveidots 2005. gadā pēc ANO Ģenerālsekretāra iniciatīvas kā ANO ieguldījumu fonds demokrātijas veicināšanas atbalstam pasaulē. Fonds atbalsta projektus, kuri (1) veicina pilsoniskās sabiedrības lomas stiprināšanu, (2) cilvēktiesību ievērošanas sekmēšanu un (3) visu sabiedrības grupu iesaisti demokrātijas procesos. Līdz šim Fonds ir atbalstījis vairāk nekā 500 projektus 110 pasaules valstīs. Fonda projekti ilgst divus gadus, un tos lielākoties īsteno vietējās nevalstiskās organizācijas Austrumeiropā, Āfrikā, Āzijā un Latīņamerikā. 
Fonda darbu vada ANO Ģenerālsekretāra vadītā Konsultatīvā padome, kuras sastāvā darbojas astoņpadsmit pārstāvji - septiņas lielākās donorvalstis (ASV, Indija, Zviedrija, Vācija, Austrālija, Polija, Čīle); sešas valstis, kas atspoguļo ģeogrāfisko daudzveidību un apņemšanos ievērot demokrātijas principus, kā arī trīs pārstāvji, kas darbojas individuālā statusā un divas pilsoniskās sabiedrības organizācijas. 
Fonda Konsultatīvās padomes sastāvā 2014.-2015. gadā darbojas arī Latvija, kas tika uzaicināta, lai nodrošinātu ģeogrāfiskās pārstāvības daudzveidību.

Fonda budžetu veido tikai valdību brīvprātīgās iemaksas. 2013. gadā tas saņēma iemaksas 150 miljonu ASV dolāru apmērā, un šobrīd vairāk nekā 40 valstis ir kļuvušas par tā donorvalstīm. Latvija pirmo reizi iemaksu Fonda budžetā veica 2008. gadā - 5000 ASV dolāru apmērā.
2011. gadā Fonda finansējumu ieguva Sabiedriskās politikas centrs „Providus”, kurš līdzdarbojās projekta „Nevalstiskā sektora iesaiste politikas veidošanā Centrālāzijas un Dienvidkaukāza valstīs” īstenošanā.

Iemaksa ANO Demokrātijas fondā Latvijai nodrošinātu:
· papildus efektīvu mehānismu Latvijas nevalstisko organizāciju iesaistei nozīmīgos starptautiskos projektos un finansējuma piesaistes iespējas;

· pilnvērtīgu darbību Fonda Konsultatīvajā padomē, veidojot Fonda attīstības virzienu un finansējuma sadales politiku;
· pozitīvu atpazīstamību Latvijas un ES prioritāro jomu – demokrātijas un labas pārvaldības veicināšana – stiprināšanā.
5. Koalīcijas par interneta brīvību fonds
Koalīcija par interneta brīvību (turpmāk - Koalīcija) ir līdzīgi domājošu valstu grupa, kuras mērķis ir veicināt interneta brīvību – izteiksmes, biedrošanās, pulcēšanās brīvību un privātuma aizsardzību virtuālajā vidē. Tā tika dibināta 2011. gadā Nīderlandē, un tajā pašlaik ir apvienojušās 23 valstis. Latvija Koalīcijai pievienojās 2012. gada 7. decembrī. 

Koalīcijas dalībvalstis ir apņēmušās apmainīties ar informāciju par vārda brīvības pārkāpumiem un cilvēktiesību ievērošanu internetā; aktīvi sadarboties starptautisko organizāciju ietvaros; organizēt pasākumus, kas nepieciešami, lai aizsargātu un veicinātu cilvēktiesību aizsardzību; sadarboties praktiskā un politiskā līmenī; sadarboties ar informācijas un komunikācijas tehnoloģiju jomā strādājošiem uzņēmumiem. 

Koalīcijas darbības mērķu nodrošināšanai ir izveidots Digitālo aizstāvju partnerības fonds (turpmāk - Fonds), kura budžetu veido dalībvalstu brīvprātīgās iemaksas. Fonda mērķis ir sniegt atbalstu projektiem, kas vērsti uz cilvēktiesību pārkāpumu ierobežošanu interneta vidē. Fonds darbojas globālā mērogā, garantējot elastīgu pieeju dotāciju piešķiršanai. Tā mērķi ir veicināt brīvu informācijas apmaiņu, izteiksmes brīvību virtuālajā vidē un aktīvu pilsoņu līdzdalību, lai veicinātu demokrātisku sabiedrību attīstību.

Ar fonda starpniecību atbalsts var tikt piešķirts sekojošām aktivitātēm: interneta sakaru atjaunošanai gadījumos, kad tie tikuši ierobežoti; pilsoniskās sabiedrības aktīvistu drošības garantēšanai; instrumentu attīstīšanai, kas ļauj sekmīgi risināt ārkārtas situācijas; decentralizētu un neatkarīgu interneta tīklu veidošanai; ātrās reaģēšanas spēju attīstīšanai. Fonda darbība līdz šim pamatā izpaudusies kā finansējuma piešķiršana organizācijām, kas strādā ar mērķi veicināt interneta brīvību, atbalsta sniegšana interneta infrastruktūras attīstībai, kā arī apmācības programmu organizēšana. 
Iemaksas fondā var veikt Koalīcijas dalībvalstis, organizācijas un ieinteresētās personas. Līdz šim iemaksas fondā veikušas ASV, Apvienotā Karaliste, Nīderlande, Igaunija, Čehija, Zviedrija un Latvija.
Interneta brīvības jautājums ir viena no Latvijas prioritātēm starptautiskajās organizācijās un joma, kurā starptautiskā līmenī Latvija var dalīties ar savu pieredzi. Turklāt informācijas un komunikācijas tehnoloģiju jautājumi ir Latvijai aktuāli arī prezidentūras ES Padomē kontekstā, proti, Latvija ir izteikusi vēlmi prezidentūras laikā organizēt ES Digitālās programmas Eiropai Asambleju Latvijā.  Interneta brīvības veicināšana ir minēta kā viena no prioritātēm, Latvijai kandidējot ANO Cilvēktiesību padomes 2014. gada vēlēšanās.
Latvija pirmo reizi iemaksu Fonda budžetā veica 2013. gadā – 10 000 ASV dolāru apmērā. 
Iemaksa Koalīcijas par interneta brīvību fondā Latvijai nodrošinātu: 

· priekšrocības Latvijas kandidatūras pozicionēšanā un atbalsta gūšanā sakarā ar Latvijas vēlmi uzņemties Koalīcijas ikgadējās konferences 2016. vai 2017. gadā organizēšanu;
· iespēju pilnvērtīgi pārstāvēt Latvijas kā Koalīcijas dalībvalsts intereses, kā arī konstruktīvi iesaistīties tās darbībā visos līmeņos, tostarp praktisku projektu īstenošanā;
· sadarbības veicināšanu starp Latvijas un citu Koalīcijas dalībvalstu informācijas un komunikācijas tehnoloģiju nozares ekspertiem.
6. Starptautiskās Krimināltiesas Cietušo trasta fonds
Saskaņā ar Romas statūtiem 2002. gadā dibinātā Starptautiskā Krimināltiesa (turpmāk – Tiesa) ir neatkarīga starptautiska organizācija un pastāvīga starptautiska krimināltiesa, kas ir tiesīga realizēt savu jurisdikciju pār personām vissmagāko starptautiska mēroga noziegumu gadījumos – (1) genocīds, (2) noziegumi pret cilvēci, (3) kara noziegumi un (4) agresijas noziegumi. Tiesa darbojas gan kā individuālas kriminālatbildības tribunāls, gan kā cilvēktiesību ievērošanu veicinoša organizācija. 

Saskaņā ar Romas statūtu 79. pantu un Tiesas dalībvalstu Asamblejas lēmumu Nr. ICC-ASP/1/Res.6 izveidotā Cietušo trasta fonda (turpmāk – Fonds) mērķis ir sadarbībā ar Tiesu un citām starptautiskām organizācijām novērst vissmagāko starptautisko noziegumu sekas un sniegt atbalstu noziegumos cietušajiem, to ģimenes locekļiem un kopienām.
Fonda pārraudzību īsteno Tiesas dalībvalstu Asambleja, bet tā darbību vada Fonda valde. Fonda valdē 2012. gadā uz atkārtotu termiņu tika ievēlēta bijusī Latvijas Valsts prezidente Vaira Vīķe - Freiberga.
Fonda līdzekļus veido valstu un indivīdu brīvprātīgās iemaksas un ziedojumi, kā arī Tiesas tiesas procesu ietvaros starptautiskajiem noziedzniekiem konfiscētie finanšu līdzekļi un citi īpašumi.
Latvijas pēdējā iemaksa Fonda budžetā tika veikta 2013. gadā. 
Iemaksa Starptautiskās krimināltiesas Cietušo trasta fondā Latvijai nodrošinātu:

· 2013. gada decembra Tiesas dalībvalstu Asamblejas 12.sesijas rezolūcijas par finansiāla atbalsta sniegšanu Fondam izpildi;

· praktiska ieguldījuma sniegšanu un starptautisku pieredzi pārnacionālu noziegumu seku novēršanā un cilvēktiesību ievērošanas sekmēšanā; 
· iespēju pilnvērtīgi un aktīvi pārstāvēt Latvijas kā Tiesas dibinātājvalsts intereses Tiesā un Fondā gan cilvēkresursu (Tiesas tiesnese A.Ušacka un Fonda valdes pārstāve V.Vīķe-Freiberga), gan finansiāla atbalsta (brīvprātīgas iemaksas) ziņā;

· iespēju veicināt Latvijas nacionālo prioritāru virzienu – cilvēktiesības un cilvēkdrošība – attīstību, izmantojot starptautiskās prakses piemērus.
7. Eiropas Demokrātijas fonds
2012. gadā Briselē dibinātais Eiropas Demokrātijas fonds (turpmāk - Fonds) ir neatkarīgs starptautisks trasta fonds, kura mērķis ir ilgtspējīgas demokrātijas veicināšana ES kaimiņvalstīs, kuras ir pārejas procesā un kuru sabiedrības cīnās par demokrātiskas attīstības iespējām. 
2013.-2014. gadā Fonds ir atbalstījis projektus sekojošās jomās:

1) mediju brīvības nodrošināšana (Azerbaidžāna, Ukraina - Harkovas TV, Ēģipte, Moldova, Jordānija, Sīrija);
2) atbalsts atsevišķu politisko partiju/spēlētāju kapacitāšu celšanā un vēlēšanu novērošanā (Ukraina, Ēģipte, Baltkrievija, Azerbaidžāna);
3) atbalsts sabiedrības politiskās aktivitātes veicināšanai ( Maroka, Libāna, Lībija, Azerbaidžāna, Armēnija);
4) atbalsts krīzes situācijās (Ukraina, Sīrija);
5) demokrātiju veicinošo grupu un demokrātisko aktīvistu atbalsts (Ēģipte, Azerbaidžāna, Armēnija, Ukraina);
6) īslaicīgs atbalsts finanšu grūtībās nonākušām demokrātiju atbalstošām organizācijām un nevalstiskajām organizācijām, lai nodrošinātu to darbības nepārtrauktību (Baltkrievija, Azerbaidžāna, Armēnija, Moldova, okupētā Palestīnas teritorija).

2013.-2014. gadā Fonda finansējums tika piešķirts 80 projektiem, no kuriem 47 tika realizēti ES Austrumu kaimiņu reģionā un 33 - Dienvidu kaimiņu reģionā.  Realizēto projektu kopsumma veidoja piecus miljonus eiro. 
Līdz 2014. gada martam 2013. - 2015. gada Fonda budžetā bija veiktas iemaksas 27, 295 miljonu eiro apmērā. Lielāko finansējuma daļu veido to valstu iemaksas, kuru prioritāšu lokā ir demokrātijas stiprināšana Austrumu kaimiņu reģionā. 2014. gada jūnijā Lietuva paziņoja par papildus 25 000 eiro iemaksu Fondā. Spānija, Dānija un Čehija plāno paziņot par papildus finansējumu Fondam pēc nacionālo budžetu procedūru apstiprināšanas.

Fonds ir nodrošinājis tā darbības nepārklāšanos ar ES un citiem starptautiskiem finansējuma avotiem, kā arī lielāku elastību finansējuma piešķiršanā. Fonda sekretariāts ir radījis efektīvu koordinācijas mehānismu ar ES institūcijām un citiem donoriem, lai nodrošinātu tā atbalstīto projektu pievienoto vērtību. Laba sadarbība izveidojusies ar Eiropas Ārējās darbības dienestu (EĀDD), „EuropaAid” attīstības un sadarbības ģenerāldirektorātu (DEVCO) un ES Delegācijām partnervalstīs.

Nacionālajā pozīcijā Nr. 1 „Par Deklarāciju par Eiropas Demokrātijas fonda izveidi” Latvija pauda atbalstu Fonda dibināšanas mērķim. Ar 2012. gada 6. novembra lēmumu Latvijas Republikas Ministru kabinets apstiprināja Fonda statūtus. 2013.gadā Latvija pirmo reizi veica iemaksu (20 000 eiro) Fonda budžetā. 
Demokrātisko pārejas procesu veicināšana ES kaimiņvalstīs, jo īpaši Austrumu partnerības valstīs, ir viena no Latvijas ārpolitikas prioritātēm. Austrumu Partnerība būs prioritāte Latvijas prezidentūras ES Padomē laikā 2015. gadā, kad Rīgā notiks Austrumu Partnerības samits. 
Iemaksa Eiropas Demokrātijas fonda budžetā Latvijai nodrošinātu:

· iespēju sekmēt vienas no būtiskām Latvijas ārpolitikas prioritātēm - demokrātisko pārejas procesu veicināšanas ES kaimiņvalstīs, jo īpaši Austrumu partnerības valstīs – nodrošināšanu;
· valsts interešu un pozīciju tiešu aizstāvību lēmumos par Fonda projektu īstenošanu un finansēšanu Eiropas kaimiņvalstīs.
8. Pilsoniskās sabiedrības organizāciju atbalsta fonds “Lifeline” 
2011.gadā izveidotais pilsoniskās sabiedrības organizāciju atbalsta fonds „Lifeline: Embattled Civil Society Organizations Assistance Fund” (turpmāk – Fonds) ir ASV sadarbībā ar Apvienoto Karalisti, Austrāliju, Beninu, Kanādu, Čīli, Čehijas Republiku, Dāniju, Lietuvu, Nīderlandi, Norvēģiju, Poliju un Zviedriju aizsākta iniciatīva, kuras mērķis ir vienu no nozīmīgāko indivīdu pamatbrīvību - pulcēšanās un biedrošanās brīvības – atbalstīšana un aizsargāšana, sniedzot atbalstu pilsoniskās sabiedrības organizācijām.

Fonds nodrošina finansiālo palīdzību (dotācijas) grūtībās nonākušām pilsoniskās sabiedrības organizācijām. Dotācijas var tikt piešķirtas  drošības stiprināšanai vai transportam, medicīnisku izdevumu segšanai, juridiskai pārstāvniecībai, cietumu apmeklējumiem, tiesas procesu novērošanai un citiem neplānotiem, sabiedrisko organizāciju pastāvēšanai un darbībai vitāli nepieciešamajiem izdevumiem.
Fonds atbalsta sabiedriskās organizācijas (piem., cilvēktiesību organizācijas, žurnālistu asociācijas, arodbiedrības u.c.), kuras veic izskaidrojošu darbu, veicina un aizsargā cilvēktiesības vai darbojas novērotāja statusā.

2013.gada 24. septembra ANO Ģenerālās Asamblejas ietvaros notikušajā Fonda donorvalstu sanāksmē tika panākta vienošanās par atbalsta pasākumu nodrošināšanu sekojošās prioritārās valstīs - Ukraina, Azerbaidžāna, Baltkrievija, Mjanma, Ēģipte un Uganda.

Kopējais Fonda budžets 2011.- 2019.gadam veido vairāk nekā 14 miljonus ASV dolāru. Kopš 2011.gada Fonda ietvaros ir sniegta palīdzība 219 sabiedriskajām organizācijām 80 pasaules valstīs. 
Latvija kļuva par Fonda dalībnieci 2013.gada 24.septembrī, taču līdz šim iemaksas Fonda budžetā nav veikusi.
Iemaksa Pilsoniskās sabiedrības organizāciju atbalsta fondā „Lifeline” Latvijai nodrošinātu:

· iespēju sniegt praktisku atbalstu Latvijai prioritāru Austrumu partnerības valstu pilsonisko sabiedrību stiprināšanai, kas ir īpaši nozīmīgi Latvijas prezidentūras ES Padomē 2015.gadā kontekstā;
· Latvijas ārpolitikas prioritāra mērķa - Latvijas donorvalsts statusa nostiprināšanas – sekmēšanu;
· dalību un ieguldījuma sniegšanu pilsonisko sabiedrības organizāciju atbalsta iniciatīvā starptautiskā līmenī.
9. Iemaksa Starptautiskās atomenerģijas aģentūrai ar mērķi nodrošināt Irānas kodolprogrammas uzraudzīšanas pasākumus

Kopš 2014. gada sākuma notiek E3+3 valstu (Apvienotās Karalistes, Vācijas, Francijas, ASV, Ķīnas un Krievijas) un Irānas sarunas par visaptverošu risinājumu Irānas kodolprogrammas jautājumam, kuras koordinē ES Augstā pārstāve K. Eštone. Šo sarunu mērķis ir nodrošināt, ka Irānas kodolprogramma netiktu izmantota militāriem mērķiem. Sarunas kļuva iespējamas pēc tam, kad E3+3 un Irāna 2013. gada 24. novembrī panāca vienošanos par Kopīgu rīcības plānu (turpmāk – Plāns), kura izpildi pārbauda Starptautiskā atomenerģijas aģentūra (turpmāk – SAEA). 
Saskaņā ar Plānu Irāna no 2014. 20. janvāra ir ierobežojusi kodolprogrammu, apturot urāna bagātināšanu līdz 20 procentu līmenim un pārstrādājot šādā līmenī jau bagātināto urānu; apturot atsevišķu kodolprogrammas objektu būvniecību; nodrošinot paplašinātu SAEA inspektoru piekļuvi kodolprogrammas infrastruktūrai un informācijai par tehniskajiem parametriem. Plāna ietvaros ES un ASV ir apturējušas daļu pret Irānu noteikto sankciju.
Ņemot vērā to, ka E3+3 un Irāna sarunās vēl nav panākušas vienošanos par pastāvīgu risinājumu Irānas kodolprogrammas jautājumā, puses piekrita pagarināt Plāna izpildi līdz 2014. gada 24. novembrim. Šī iemesla dēļ SAEA ģenerāldirektors J.Amano 2014. gada 24. jūlijā ir aicinājis SAEA dalībvalstis, t.sk. Latviju, sniegt finansiālu atbalstu Irānas kodolprogrammas uzraudzīšanas turpināšanai. Plāna izpilde ir papildus pienākums  un saistības SAEA pamatuzdevumiem, tādēļ tā īstenošanai ir nepieciešams dalībvalstu finansiālais atbalsts.
Līdzšinējais SAEA darbs, veicot Irānas kodolprogrammas uzraudzīšanu Plāna ietvaros, ir devis pārliecību starptautiskajai sabiedrībai par saistību ievērošanu no Irānas puses. Līdz ar to E3+3 valstīm ir pamatojums sarunu turpināšanai ar Irānu par visaptverošu risinājumu kodolprogrammas jautājumam. Līdz šim SAEA, izmantojot dalībvalstu finansiālo ieguldījumu, ir nodrošinājusi Irānas kodolprogrammas caurskatāmību un katru mēnesi sagatavojusi ziņojumus, kuros apstiprināts, ka Irāna rīkojas saskaņā ar plāna nosacījumiem.
Pēc pašreizējiem aprēķiniem Irānas kodolprogrammas uzraudzīšanai līdz 2014. gada 24. novembrim SAEA ir nepieciešams papildus viens miljons eiro. Finansiālu atbalstu Irānas kodolprogrammas uzraudzīšanai līdz šim ir sniegusi 21 SAEA dalībvalsts, t.sk. desmit ES dalībvalstis - Beļģija, Dānija, Igaunija, Somija, Francija, Vācija, Itālija, Nīderlande, Zviedrija un Apvienotā Karaliste. 

Latvijas iemaksa Starptautiskajai atomenerģijas aģentūrai ar mērķi veikt Irānas kodolprogrammas uzraudzīšanas pasākumus nodrošinātu:

· Latvijas ieguldījumu drošības situācijas stabilizēšanā Tuvajos Austrumos. Novēršot Irānas kodolprogrammas jautājuma eskalācijas draudus, tiek samazināta iespēja, ka Latvijai un Latvijas sabiedrotajiem būtu jāreaģē uz jaunu militāru konfliktu Tuvajos Austrumos papildus pašreizējo drošības izaicinājumu risināšanai;
· pozitīvu ieguldījumu Latvijas un Irānas divpusējās attiecībās, kuras ir dinamiski attīstījušās kopš 2013. gada, t.sk. abpusējas augsta līmeņa vizītes, Latvijas nerezidējošā vēstnieka akreditāciju Irānā un savstarpējās tirdzniecības pieaugumu;
· Latvijas praktisku līdzdalību globālajos centienos nepieļaut masu iznīcināšanas ieroču izplatīšanu.
Rīkojuma mērķis ir noteikt, ka Ārlietu ministrija 2014. gadā veic iemaksas:

· ANO Augstā komisāra bēgļu lietās biroja budžetā 15 000 eiro apmērā;

· ANO Augstā komisāra cilvēktiesību lietās biroja budžetā 10 000 eiro apmērā;
· ANO Dzimumu līdztiesības un sieviešu iespēju veicināšanas institūcijas budžetā 10 000 ASV dolāru apmērā;
· ANO Demokrātijas fonda budžetā 10 000 ASV dolāru apmērā;
· Koalīcijas par interneta brīvību fonda budžetā 10 000 ASV dolāru apmērā;
· Starptautiskās krimināltiesas Cietušo trasta fonda budžetā 10 000 ASV dolāru apmērā;
· Eiropas Demokrātijas fonda budžetā 20 000 eiro apmērā;
· Pilsoniskās sabiedrības organizāciju atbalsta fonda “Lifeline” budžetā 10 000 ASV dolāru apmērā;
· Starptautiskās atomenerģijas aģentūras budžetā, ar mērķi nodrošināt Irānas kodolprogrammas uzraudzīšanas pasākumus, 10 000 ASV dolāru apmērā.
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	 6.1. detalizēts ieņēmumu aprēķins
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	 7. Cita informācija
	Rīkojuma projekta īstenošana 2014. gadā tiks nodrošināta Ārlietu ministrijas esošo valsts budžeta līdzekļu ietvaros no valsts budžeta programmas 02.00.00 "Iemaksas starptautiskajās organizācijās" paredzētajiem līdzekļiem. Ņemot vērā precizēto informāciju par veicamo iemaksu apmēru un valūtas kursu svārstību rezultātā, ir izveidojusies ekonomija šādās organizācijās - ANO (- 36 000 eiro), UNESCO (- 16 000 eiro) un NATO Civilajā budžetā (-38 000 eiro).
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	ANO statūti ir saistoši Latvijai kopš Latvijas iestāšanās ANO 1991.gada 17.septembrī.

Latvija Koalīcijai par interneta brīvību pievienojās 2012. gada 7. decembrī.

Eiropas Demokrātijas fonda statūti tika apstiprināti ar 2012. gada 6. novembra Latvijas Republikas Ministru kabineta lēmumu.
1998.gada Romas Starptautiskās Krimināltiesas statūti Latvijā stājās spēkā 2002. gada 1. septembrī. Cietušo trasta fonds ir izveidots Starptautiskās krimināltiesas jurisdikcijas ietvaros saskaņā ar statūtu 79.pantu un Dalībvalstu Asamblejas lēmumu Nr. ICC-ASP/1/Res.6.
Latvija pievienojās Starptautiskajai atomenerģijas aģentūrai 1997.gadā, pamatojoties uz Ministru Kabineta 1997.gada 22.janvāra rīkojumu nr.20. 
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