Informatīvais ziņojums

2014. gada 18. marta Ministru kabineta sēdes darba kārtības punktā

“Par Latvijas Republikas nacionālās pozīcijas apstiprināšanu 
2014. gada 20.-21. marta Eiropadomes sanāksmei”

2014. gada 20.-21. marta Eiropadomes darba kārtībā ir izaugsmes, konkurētspējas un nodarbinātības jautājumi, t.sk. Eiropas Semestris, rūpniecības konkurētspēja, klimata un enerģētikas politika, kā arī Eiropas Savienības ārējās attiecības, t.sk. Ukraina un ES – Āfrikas samita sagatavošana.

Eiropadomē valstu un valdību vadītāji tradicionāli pievērsīsies Eiropas Semestra jautājumiem. Notiks diskusija par Ikgadējo izaugsmes ziņojumu, noslēdzot Eiropas Semestra pirmo posmu. Tiks pieņemti lēmumi par nepieciešamo rīcību nacionālajā un Eiropas Savienības līmenī, lai varētu īstenot 2014. gada Ikgadējā izaugsmes ziņojumā minētos pasākumus un atjaunotu Nacionālās reformu programmas un Stabilitātes vai Konverģences programmas. Atbalstām izstrādātās ES līmeņa prioritātes un strādājam pie Latvijas Nacionālās reformu programmas, ko iesniegsim šī gada aprīļa beigās. 

Eiropadomē aizsāks diskusiju par līdz šim paveikto „Eiropa 2020” stratēģijas ietvaros. Eiropas Komisija paredzētajai diskusijai ir sagatavojusi paziņojumu par sasniegto progresu, kā arī identificējusi iepriekš izvirzītos mērķus, kur plānotais progress nav panākts. ES ir izdevies pietuvoties stratēģijā izvirzītajiem mērķiem izglītības, klimata un enerģētikas, bet ne nodarbinātības, pētījumu, attīstības un nabadzības samazināšanas jomās. Paziņojumā Eiropas Komisija atzīmē Eiropas Semestra lomu stratēģijas mērķu sasniegšanā un ekonomiskās krīzes ietekmi uz dalībvalstīm. Paziņojumā netiek piedāvāti secinājumi vai rekomendācijas. Darbs pie „Eiropa 2020” stratēģijas izvērtējuma noslēgsies 2015. gada pavasara Eiropadomē, Latvijas prezidentūras ES Padomē laikā, apstiprinot stratēģijas pārskatu. 

Balstoties uz Eiropas Komisijas 2014. gada 22. janvārī izplatīto paziņojumu „Eiropas rūpniecības atdzimšana”, Eiropadomē plānotas diskusijas par Eiropas Savienības rūpniecības galvenajiem izaicinājumiem un nepieciešamo rīcību rūpniecības konkurētspējas veicināšanai. Diskusijā kā nozīmīgi aspekti Eiropas Savienības rūpniecības konkurētspējai tiks izvirzīti jautājumi par enerģijas izmaksām, Eiropas Savienības iekšējā tirgus attīstību un pakalpojumu nozari, finansējuma pieejamību maziem un vidējiem uzņēmumiem, piekļuvi starptautiskajiem tirgiem un Eiropas uzņēmumu iesaistes veicināšanu tajos, kā arī jautājumi par tehnoloģiju attīstības un darba tirgus vajadzībām atbilstošu zināšanu un prasmju sekmēšanu. Eiropadomē paredzamas diskusijas par nepieciešamību uzlabot mijiedarbību starp rūpniecības un citu saistīto politiku jomām. Uzskatām, ka minētā mijiedarbība starp rūpniecību un citām jomām ir nozīmīgs aspekts, kā veicināt rūpniecības konkurētspējas attīstību. Rūpniecības politikas veiksmīgai īstenošanai ir nepieciešama integrēta pieeja, kas ietver enerģētikas, klimata, ārējās tirdzniecības, nodarbinātības, transporta u.c. politikas jomas. 
Eiropas Komisija šī gada 22. janvārī ir nākusi klajā ar paziņojumu par klimata un enerģētikas politikas ietvaru laikposmam no 2020. līdz 2030. gadam. Par tajā ieskicētajiem mērķiem tiek sagaidīta viedokļu apmaiņa, lai virzītos uz lēmumu pieņemšanu līdz gada beigām. Eiropadome aicinās Eiropas Komisiju sagatavot detalizētu informāciju par ietvarā izvirzīto mērķu tehniskiem aspektiem un to ietekmi uz dalībvalstīm. Pašlaik ir spēkā klimata un enerģētikas tiesību aktu kopums, kas nosaka mērķus līdz 2020. gadam. Uzskatām, ka, nosakot klimata un enerģētikas ietvara tālākus mērķus, ir jāievēro solidaritāte slogu sadalē, jāsniedz valstīm elastība to līdzekļu izvēlē, ar kuriem mērķi tiek sasniegti. Izvirzītie mērķi ir jāpiemēro katras valsts individuālajai situācijai, ņemot vērā dalībvalsts iepriekšējos nacionālos sasniegumus un turpmākās iespējas. Jāņem vērā arī rūpniecības konkurētspējas aspekti un izvirzītie klimata un enerģētikas ietvara mērķi jāsasniedz izmaksu efektīvā veidā. 
Tāpat Eiropadomē atskatīsies uz paveikto enerģētikas jomā kopš 2013. gada maija Eiropadomes, īpaši pievēršot uzmanību darbiem, kas saistīti ar Iekšējā enerģijas tirgus izveidi. Iekšējā enerģijas tirgus izveide ir būtiska, jo sekmē enerģijas avotu diversifikāciju, risina enerģētiskās izolācijas, kā arī enerģijas piegādes drošības un izmaksu jautājumu. 
Ņemot vērā aktuālos notikumus, valstu un valdību vadītāji pārrunās situāciju Ukrainā. Valstu un valdību vadītāji izvērtēs jaunākos notikumus, kā arī šajā kontekstā pastiprināti pievērsīs uzmanību enerģētiskās atkarības mazināšanai no viena piegādātāja. 

Ārējo attiecību sadaļā notiks gatavošanās ES-Āfrikas samitam, kas norisināsies šī gada 2.-3. aprīlī Briselē. Samita laikā valstu un valdību vadītāji pārrunās potenciālās sadarbības jomas, kā arī migrācijas un drošības jautājumus. 
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