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Informatīvais ziņojums

“Par Eiropas Savienības Vispārējo lietu padomes 2014. gada 16. decembra sanāksmē izskatāmajiem jautājumiem”
1. Eiropas Savienības Ministru padomes sanāksmes darba kārtība
2014. gada 16. decembrī Briselē notiks Eiropas Savienības (ES) Vispārējo lietu padomes (VLP) sanāksme. Tās darba kārtībā ir iekļauti šādi jautājumi:

1. Paplašināšanās un stabilizācijas un asociācijas process;

2. Likuma varas iniciatīva;

3. Starpiestāžu gada un daudzgadu plānošanas pastiprināšana;

4. Prezidentūras draugu grupa jautājumā par Eiropas Savienības darbības uzlabošanu;
5. (iesp.) Padomes Lēmums, ar ko nosaka Reģionu komitejas sastāvu;
6. Gatavošanās Eiropadomei 2014. gada 18. un 19. decembrī;
7. Stratēģijas "Eiropa 2020" starpposma pārskats;
8. Eiropas semestris;
9. 2014. gada 26.-27. jūnija Eiropadomes lēmumu izpilde: ES Stratēģiskā prioritāte „Savienība kā spēcīga pasaules mēroga dalībniece”.
1. Paplašināšanās un stabilizācijas un asociācijas process

2014. gada 16. decembra VLP paredzēta diskusija par ES paplašināšanos un stabilizācijas un asociācijas procesu, kuras laikā plānots apstiprināt Padomes secinājumus. Par šo jautājumu ir sagatavota nacionālā pozīcija Nr. 7 „Paplašināšanās un stabilizācijas un asociācijas process”.
2. Likuma varas iniciatīva
VLP sanāksmē paredzēta viedokļu apmaiņa par ES Likuma varas iniciatīvu (Rule of Law Initiative, turpmāk - Iniciatīva). Līdz šim informācija par jautājuma virzību tika sniegta informatīvajos ziņojumos par 2013. gada 16. aprīļa, 2014. gada 11. marta un 2014. gada 10. novembra VLP sagatavošanu.
Iniciatīvas pamatā - 2013. gada 6. martā četru ES dalībvalstu ārlietu ministru nosūtīta vēstule Eiropas Komisijas Prezidentam, kurā pausts aicinājums ES ietvaros veidot jaunu mehānismu, kas stiprinātu ES iestāžu pilnvaras reaģēt uz pamatvērtību pārkāpumiem ES dalībvalstīs[1]. 
Š.g. 18. novembra VLP tika prezentēts Itālijas (Prezidentūras) sagatavotais diskusiju dokuments par Padomes lomu Iniciatīvas kontekstā; dokumentā uzsvērta nepieciešamība uzturēt regulāras politiskā līmeņa diskusijas par likuma varas stiprināšanu ES. Dalībvalstis vienojās, ka minētās diskusijas noturamas VLP formātā.
Balstoties uz Prezidentūras (koriģēto) diskusiju dokumentu, š.g. 16. decembra VLP sanāksmē tiek sagaidīta viedokļu apmaiņa par secinājumu projektu, kurš ietver ideju par politisku dialogu likuma varas stiprināšanai VLP ietvaros vienu reizi gadā; dialogā rezultātā iegūtās pieredzes izvērtēšanu 2016. g. beigās. 

Kā nākamā Prezidentūra, Latvija rūpīgi seko diskusijām par Iniciatīvu, uzklausām dalībvalstu viedokļus. Likuma vara ir viens no svarīgākajiem jebkuras demokrātiskas sabiedrības, tai skaitā ES, pastāvēšanas stūrakmeņiem. Dodam priekšroku jau pastāvošo mehānismu izmantošanai, jāizvairās no to funkciju pārklāšanās. Uzsveram, ka diskusijai VLP ietvaros par likuma varas stiprināšanu jābūt vienlīdzīgai un konstruktīvai. 

3. Starpiestāžu gada un daudzgadu plānošanas pastiprināšana;

Līguma par ES 17. panta pirmais apakšpunkts paredz, ka EK ierosina Savienības gada un daudzgadu programmu izstrādi, lai panāktu iestāžu savstarpējas vienošanās. Līdz šim ES institūcijas nebija iedzīvinājušas praksē šīs līguma normas. 

Itālijas Prezidentūra aktivizēja Prezidentūras draugu grupu par ES labāku darbību. Darba grupas ietvaros tika atbalstīta nepieciešamība uzlabot darbu pie ES likumdošanas procesa plānošanas. Oktobra VLP diskusijā Itālijas prezidentūrai tika dots mandāts uzsākt kontaktus ar pārējām ES institūcijām par likumdošanas programmēšanu. Pašlaik jau ir notikušas diskusijas par ikgadējo programmēšanu. Novembra VLP ietvaros tika diskutēts par Eiropas Komisija (EK) ikgadējo darba programmu. Itālijas Prezidentūra strādā pie Eiropas Parlamenta, EK un ES Padomes trīspusējas deklarācijas par likumdošanas programmēšanu. 

Latvija atbalsta centienus uzlabot likumdošanas plānošanas procesu. Svarīgi, lai šajā procesā tiktu saglabāts ES līgumos paredzētais institucionālais līdzsvars. Latvija savas prezidentūras laikā būs gatava turpināt Itālijas prezidentūras iesākto darbu pie daudzgadu likumdošanas programmēšanas, ja tas būs nepieciešams. 
4. Prezidentūras draugu grupa jautājumā par Eiropas Savienības darbības uzlabošanu

Itālijas Prezidentūra aktivizēja Prezidentūras draugu grupu (FoP) par ES labāku darbību, ar mērķi rosināt diskusijas par iespējamiem veidiem, kā uzlabot pašreizējo ES funkcionēšanu. Kopumā norisinājās četras FoP sanāksmes, katra no kurām bija veltīta atsevišķai tematikai par ES funkcionēšanu. FoP ietvaros tika diskutēts par horizontālajiem jautājumiem, starpinstitūciju vienošanos, ikgadējo un daudzgadu programmēšanu, nacionālo parlamentu lomu stiprināšanu, Padomes funkcionēšanas uzlabošanu, Padomi starpinstitūciju attiecību kontekstā, kā arī citiem būtiskiem jautājumiem. 

Latvija apsveic Itālijas Prezidentūru ar veiksmīgu šīs FoP darbības noslēgšanu. Latvija savas prezidentūras laikā paredz strādāt pie FoP secinājumu ieviešanas, kā arī turpinās darbu pie ES darbības tālākas pilnveidošanas.
5. (iesp.) Padomes Lēmums, ar ko nosaka Reģionu komitejas sastāvu

Š.g. 21. oktobra VLP ietvaros netika panākta vienošanās par Reģionu komitejas sastāvu, tādēļ jautājums atkārtoti iekļauts š.g. 16. decembra VLP darba kārtībā. 

Līguma par Eiropas Savienības darbību (LESD) 305. pantā ir noteikts, ka RK locekļu skaits nepārsniedz 350. Savukārt LESD 305. panta otrajā daļā ir noteikts, ka Padome vienprātīgi pēc Komisijas priekšlikuma pieņem lēmumu, nosakot Komitejas sastāvu. 

Ar Protokola par pārejas noteikumiem (36. protokols) 8. pantu tiek saglabāts tāds Komitejas sastāvs, kāds bija iepriekš noteikts ar EK līguma 263. pantu "Kamēr nav stājies spēkā Līgumā par Eiropas Savienības darbību 305. punktā minētais lēmums". No 2013. gada 1. jūlija Komitejas sastāvs tika pielāgots ar Akta par Horvātijas Republikas pievienošanās nosacījumiem, uz laiku palielinot to līdz 353 locekļiem. Šāda ‘mākslīga’ skaita palielināšana ir spēkā laikposmam no Horvātijas pievienošanās ES dienas līdz pašreizējā RK sasaukuma beigām vai līdz LESD 305. panta otrajā daļā minētā lēmuma spēkā stāšanās dienai atkarībā no tā, kurš termiņš ir agrāk. 

Šā gada 12. jūnijā EK nāca klajā ar priekšlikumiem 2 Padomes lēmumiem:

· Padomes lēmuma projekts par RK sastāvu (pašreizējais mandāts beidzas 2015. gada 25. janvārī). 

· Padomes lēmuma projekts par un Eiropas Ekonomikas un sociālo lietu komitejā (EESLK) sastāvu (pašreizējais mandāts beidzas 2015. gada 20. septembrī; locekļu skaits Horvātijas pievienošanās ES dēļ arī bija mākslīgi palielināts līdz 353, kas tagad būtu jāsamazina līdz 350). 

Abi priekšlikumi paredz samazināt pārstāvības līmeni trīs mazākajām dalībvalstīm Igaunijai, Luksemburgai un Kiprai. Latvijai saglabāts esošais pārstāvības līmenis – 7 locekļi. Abu priekšlikumu pamatā ir vienkāršs vietu pārdales modelis, proti, delegācijas, sākot ar mazākajām, atsakās no vietas, līdz tiek nodrošināts vietu skaits delegācijai, kas nāk klāt ar katru jaunu paplašināšanās kārtu, lai nodrošinātu atbilstību Lisabonas līguma nosacījumiem. 

Abu komiteju sastāvu un locekļu laicīga apstiprināšana ir būtiska ES likumdošanas procesa nodrošināšanai, tādēļ nepieciešams nodrošināt, lai komitejas varētu pildīt tām paredzētos uzdevumus pilnvērtīgi.

Par šo jautājumu aktuāla paliek Latvijas pozīcija, kas tika apstiprināta š.g. 21. oktobra MK.
6. Gatavošanās Eiropadomei 2014. gada 18. un 19. decembrī

VLP notiks 18.-19. decembra Eiropadomes sagatavošana, diskusija par Eiropadomes secinājumu projektu. Pašlaik Eiropadomes darba kārtībā ir iekļauta ekonomiskā un sociālā politika un citi jautājumi. 

Paredzams, ka galvenā uzmanība tiks pievērsta ekonomiskās situācijas izvērtēšanai Eiropas Savienībā un pasākumiem izaugsmes veicināšanai. EK 26. novembrī paziņoja par 315 miljardus eiro lielu Eiropas investīciju plānu izaugsmes atjaunošanai Eiropā un bezdarba mazināšanai. 

EK priekšlikums paredz sadarbībā ar Eiropas Investīciju banku (turpmāk - EIB) izveidot Eiropas Stratēģisko investīciju fondu (turpmāk - fonds). Fonda darbība EIB grupas esošajā struktūrā tiks uzsākta līdz 2015. gada jūnijam. Lai šo priekšlikumu īstenotu, decembra laikā paredzētas diskusijas ES Padomē un 2015. gada janvārī EK publicēs regulas projektu un uzsvērs paātrinātas vienošanās nepieciešamību. EK piedāvā veidot Eiropas stratēģisko investīciju fonda pārvaldību divos līmeņos: (1) fonda valde, kas dos vadlīnijas fonda darbībai, izvirzīs prioritātes un noteiks kritērijus projektu izvēlei, (2) profesionāla investīciju komiteja, kuras sastāvā būs neatkarīgi eksperti, kuri izvērtēs un izvēlēsies projektus. 

Tiek plānots, ka fonds atbalstīs stratēģiskus ieguldījumus infrastruktūrā, īpaši enerģētikā, rūpniecībā, izglītībā, pētniecībā un attīstībā. Tāpat atbalsts tiks sniegts MVU un uzņēmumiem ar vidēji lielu kapitālu visā Eiropā. Tiks izveidots projektu saraksts un nodrošināts nepieciešamais tehniskais ietvars, lai atbalstītu projektu atlasi un strukturēšanu. 

Eiropas investīciju plāna ietvaros uzmanība tiks vērsta arī uz administratīvā sloga samazināšanu, īpaši, MVU vajadzībām, kā arī pasākumiem finanšu nozarē, piemēram, kapitāla tirgu savienības izveidi, lai atvieglotu finansējuma pieejamību MVU un ilgtermiņa projektiem. Plānots, ka Eiropadome novērtēs iesniegto priekšlikumu un sniegs norādes turpmākajam darbam tā īstenošanā. 

Valstu un valdību vadītāji pieņems zināšanai EK sagatavoto Ikgadējo izaugsmes ziņojumu, Brīdinājuma mehānisma ziņojumu, Vienoto nodarbinātības ziņojumu, kā arī Stabilitātes un izaugsmes pakta juridiskā ietvara („sešpaka” un „divpaka”) pārskatu un ziņojumu par eirozonas dalībvalstu nacionālo budžetu plāniem. 

Tāpat Eiropadomē, iespējams, tiks sniegta informācija par turpmāko darbu Ekonomiskās un monetārās savienības padziļināšanā. 

Valstu un valdību vadītāji pieņems zināšanai Augstās pārstāves un EK sagatavoto ziņojumu par veiktajiem pasākumiem cīņā ar Ebolas vīrusa izplatību. Tiks pārrunāta situācija Ukrainā, kā arī Eiropadomes darba kartībā var tikt iekļauti citi aktuāli ārlietu jautājumi. 

Pirmais decembra Eiropadomes secinājumu projekts tiks izplatīts 8. decembrī. Detalizēta Latvijas pozīcija par 18.-19. decembra Eiropadomē izskatāmajiem jautājumiem tiks virzīta uz apstiprināšanu 2014. gada. 16. decembra Ministru kabineta sēdē.

7. Stratēģijas "Eiropa 2020" starpposma pārskats

VLP notiks viedokļu apmaiņa par Itālijas prezidentūras sagatavoto kopsavilkumu par diskusijām Padomē, par Stratēģijas „Eiropa 2020” starpposma pārskatu (turpmāk – Stratēģijas pārskats). Kopsavilkums tiks nodots EK kā ieguldījums turpmākajam darbam pie Stratēģijas pārskata. Kopsavilkums tiks prezentēts 18.-19. decembra Eiropadomē.

Uzskatām, ka jākoncentrējas uz Stratēģijas esošo mērķu sasniegšanu. Nākamajos piecos gados lielāks uzsvars jāliek uz tiem mērķiem, kuros līdz šim ir panākts vājš progress, t.i., nodarbinātība, pētniecība un attīstība (R&D), cīņa pret nabadzību un sociālo atstumtību. Tāpat arī Stratēģijas mērķu un prioritāšu ieviešana būtu ciešāk jāsasaista ar valstu specifiskajām rekomendācijām.

8. Eiropas semestris 

Ikgadējais izaugsmes ziņojums

VLP gaidāma EK sagatavotā Ikgadējā izaugsmes ziņojuma (turpmāk – Ziņojums) prezentācija.

Ziņojumā tiek apskatīta ekonomikas un sociālā situācija Eiropā un noteiktas nākamā gada politikas prioritātes ES kopumā. Ar to tiek uzsākts jauns Eiropas ekonomikas politikas koordinēšanas semestris, kas nodrošina ES dalībvalstu ekonomikas politiku koordināciju, ar nolūku veicināt izaugsmi un darbavietu izveidi.

2015. gada Ziņojumā atspoguļotās pamatproblēmas ir lēnie ES izaugsmes tempi un ekonomiskās krīzes radītās sociālās problēmas (bezdarbs un nabadzība). Šo problēmu risināšanai ziņojumā iezīmētas trīs galvenās prioritātes 2015. gadam: 1. Investīciju veicināšana; 2. Strukturālās reformas; 3. Atbildīga fiskālā politika.

Līdz marta Eiropadomei Latvija Padomē vadīs diskusijas par Ziņojumu: Konkurētspējas padomē paredzēta viedokļu apmaiņa par vienoto tirgu, industriālo konkurētspēju, pētniecību un inovācijām. Paredzēta Padomes secinājumu pieņemšana par turpmāko ES vienotā tirgus politiku; Vides padomē norisināsies viedokļu apmaiņa par informācijas un komunikāciju tehnoloģiju potenciālu zaļajā ekonomikā; Nodarbinātības, sociālās politikas, veselības un patērētāju tiesību aizsardzības padomē viedokļu apmaiņa par Ziņojumu un Padomes secinājumu par iekļaujošiem darba tirgiem pieņemšana.

Februārī vai martā Padomes darba kārtībā plānojam iekļaut viedokļu apmaiņu par Eiropas semestra strukturālo reformu. Savas prezidentūras laikā esam apņēmušies nodrošināt veiksmīgu Eiropas semestra norisi un kvalitatīvas diskusijas Padomē.
Latvijas prezidentūras Eiropas semestra darba plāna prezentācija

Vispārējo lietu padomē Latvija iepazīstinās dalībvalstis ar prezidentūras Eiropas semestra darba plānu (road map). Latvijas interesēs ir padarīt Eiropas semestra procesu vienkāršāku un atklātāku, iesaistot tajā visas ieinteresētās puses, t.sk. nacionālos parlamentus, sociālos partnerus un nevalstiskās organizācijas. Latvija kopumā atbalsta Eiropas Komisijas ieceres vienkāršot Eiropas semestra procesu, taču svarīgi, ka ieceres ir pārrunātas ar dalībvalstīm un ieguvušas to atbalstu, un tas izplānots tā, lai dalībvalstīm būtu iespēja nodrošināt kvalitatīvu konsultēšanās procesu. 

Latvijas prezidentūra sadarbībā ar Padomes komiteju (Ekonomikas un finanšu komiteja, Ekonomikas politikas komiteja, Nodarbinātības komiteja, Sociālās aizsardzības komiteja) vadītājiem un dalībvalstīm EK sagatavotos priekšlikumus un vienosies par efektīvāko un piemērotāko risinājumu Eiropas semestra reformas īstenošanai. Latvijas prezidentūras interesēs ir nodrošināt pietiekamu laiku dalībvalstu diskusijām par valstu specifiskajām rekomendācijām, kas ļautu padarīt šo procesu efektīvāku.
9. 2014. gada 26.-27. jūnija Eiropadomes lēmumu izpilde: ES Stratēģiskā prioritāte „Savienība kā spēcīga pasaules mēroga dalībniece”; 

Šī gada 26.-27. jūnija Eiropadomē valstu un valdību vadītāji apstiprināja ES Stratēģiskās prioritātes turpmākajiem pieciem gadiem. Viena no piecām stratēģiskajām prioritātēm ir „spēcīgāka Eiropas Savienības iesaiste pasaulē.” 

VLP sanāksmē plānota diskusija, balstoties uz Prezidentūras sagatavotu diskusiju dokumentu par Eiropadomes izvirzītajiem uzdevumiem ārpolitikas prioritātēs.
Latvija pozitīvi vērtē ES lomas stiprināšanu globālā mērogā, izvirzot to par vienu no Latvijas prezidentūras prioritātēm. Nepieciešama cieša sadarbība starp Eiropas ārējās darbības dienestu (EĀDD) un dalībvalstīm ārpolitikas koordinācijā. Ņemot vērā aktuālos notikumus ES kaimiņu reģionos, Latvijai ir svarīgi nodrošināt konstruktīvu un sabalansētu ES kaimiņu politiku, nepieciešama saskaņotāka rīcība un mijiedarbība ar ES stratēģiskajiem partneriem. Savas prezidentūras laikā akcentēsim Austrumu partnerību. Uzsveram transatlantiskās tuvināšanās un attiecību stiprināšanās nozīmi, tajā skaitā tirdzniecības līgumu noslēgšanu, veicinot ES izaugsmi un konkurētspēju. Uzskatām par nepieciešamu palielināt ES redzamību Centrālāzijas reģionā. Atbalstām ES paplašināšanās procesu, kas balstīts uz individuālu pieeju un valstu spējām piemērot ES tiesību normas. Uzskatām, ka reģiona drošības situācijas pasliktināšanās ir apdraudējums ES un tās vērtībām, tādēļ nepieciešams īstenot vienotu ārpolitiku un strādāt pie kopīgas drošības un aizsardzības politikas atbilstoši aktuālajiem izaicinājumiem. Tāpat svarīgi uzlabot ES un NATO sadarbību, kā arī apgūt neizmantotos ES drošības politikas instrumentus.
Citi jautājumi

Itālijas prezidentūra plāno informēt par sasniegto digitālās darbakārtības ieviešanā. Latvijai tiks dota iespēja iepazīstināt ar savām prioritātēm šajā jomā. 

Latvijas prezidentūras laikā aktualizēsim digitālā potenciāla iespēju izmantošanu ES nākotnes attīstībai un akcentēsim trīs galvenās tēmas - uzticamības veicināšanu Digitālajā vienotajā tirgū, Publiskā sektora modernizāciju un Drošību digitālajā vidē. Strādāsim, lai nodrošinātu efektīvu datu aizsardzību digitālajā vidē, kā arī meklēsim kopsaucēju dalībvalstu nostājās par kiberdrošības jautājumiem. Rosināsim diskusiju par principu - digitālie risinājumi vispirms (digital by default), jo uzskatām, ka ikviens normatīvais akts būtu jāveido tāds, kas spēj efektīvi funkcionēt digitālajā vidē un ikvienu publiskā sektora pakalpojumu primāri būtu jāveido kā e-pakalpojumu. 

2015. gada jūnijā plānojam organizēt Eiropas Digitālās programmas asambleju.

2. Latvijas delegācija
Latvijas delegācija ES Vispārējo lietu padomes 2014. gada 18. novembra sanāksmei
Delegācijas vadītājs:

Edgars Rinkēvičs, ārlietu ministrs;
Delegācijas dalībnieki:
Ilze Juhansone, pastāvīgā pārstāve ES;

Inga Skujiņa, Ārlietu ministrijas Valsts sekretāra vietniece Eiropas lietās;

Ilze Rūse, Ārlietu ministrijas Eiropas departamenta direktore;


Anda Catlaka, Pastāvīgās pārstāvniecības ES padomniece.
Iesniedzējs: 
ārlietu ministrs






    Edgars Rinkēvičs
Vīza: valsts sekretārs




                  

            Andrejs Pildegovičs
05.12.2014. 11:50
2109
Irita Ķīse, 67016311
irita.kise@mfa.gov.lv
[1]  LES 2. pants: „Savienība ir dibināta, pamatojoties uz vērtībām, kas respektē cilvēka cieņu, brīvību, demokrātiju, vienlīdzību, tiesiskumu un cilvēktiesības, tostarp minoritāšu tiesības. Šīs vērtības dalībvalstīm ir kopīgas sabiedrībā, kur valda plurālisms, tolerance, taisnīgums, solidaritāte un kur nav diskriminācijas, kā arī valda sieviešu un vīriešu līdztiesība”.


� Latvija ir sagatavojusi pozīciju par „Eiropa 2020” stratēģijas gudrai, ilgtspējīgai un iekļaujošai izaugsmei novērtējumu. 31. oktobrī Eiropas Komisijai tika iesniegts Latvijas viedoklis par stratēģiju „Eiropa 2020”.





AMzino_071114; Informatīvais ziņojums „Par Eiropas Savienības Vispārējo lietu padomes 2014. gada 18. un 19. novembra sanāksmē izskatāmajiem jautājumiem”.
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AMzino_051214; Informatīvais ziņojums „Par Eiropas Savienības Vispārējo lietu padomes 2014. gada 16. decembra sanāksmē izskatāmajiem jautājumiem”.

