Informatīvais ziņojums

2014. gada 17. jūnija Ministru kabineta sēdes darba kārtības punktā

“Par Latvijas Republikas nacionālās pozīcijas apstiprināšanu 
2014. gada 26.-27. jūnija Eiropadomes sanāksmei”
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2014. gada 26.-27. jūnija Eiropadomes darba kārtībā ir šādi jautājumi: brīvības, drošības un tiesiskuma telpas tālākā attīstība, izaugsmes, konkurētspējas un nodarbinātības jautājumi, t.sk. Eiropas semestra noslēgums un klimata un enerģētikas politika, kā arī aktuālie Eiropas Savienības ārpolitikas jautājumi. 

ES brīvības, drošības un tiesiskuma telpas politikas attīstība tiek definēta daudzgadu programmās. Pašreiz spēkā ir Eiropadomes pieņemtā Stokholmas programma, kas paredzēta 2010.-2014. gada periodam. Eiropadomes sanāksmē valstu un valdību vadītāji apstiprinās jaunas stratēģiskās vadlīnijas. Vadlīnijas skars tādas jomas kā migrācijas un patvēruma politika, ES ārējo robežu pārvaldība, cīņa ar organizēto noziedzību un terorismu, kiberdrošības stiprināšana; tiesu sistēmas sadarbības padziļināšana starp ES dalībvalstīm, tieslietu un iekšlietu jomas sasaiste ar citām ES politikām, īpaši ES ārpolitiku. Atbalstām jauno stratēģisko vadlīniju izvirzītos uzsvarus uz pieņemto tiesību aktu un politikas dokumentu ieviešanu un īstenošanu, kā arī efektīvu un savstarpēji koordinētu dalībvalstu sadarbības veicināšanu. 
Tradicionāli jūnija Eiropadomes sanāksmē tiek noslēgts Eiropas semestris. Tādēļ Eiropadomē valstu un valdību vadītāji apstiprinās 2014. gada individuālās rekomendācijas dalībvalstīm, kas ir jāiestrādā valstu lēmumos par budžetiem, strukturālām reformām, kā arī priekšlikumos izmaiņām ekonomikas, nodarbinātības un sociālo jautājumu politikā. Eiropas Komisija nāca klajā ar dalībvalstu individuālo rekomendāciju projektu š.g. 2. jūnijā, kuras tika apspriestas dažādos ES Padomes formātos. 
Eiropadome arī dos norādes administratīvā procesa vienkāršošanai un sloga mazināšanai, nosakot turpmāko rīcību nacionālā un ES līmenī.  Uzskatām, ka darbs šajā jomā veicinās ES izaugsmi un konkurētspēju.
Balstoties uz šī gada marta Eiropadomes lēmumu, jūnija Eiropadomē valstu un valdību vadītāji turpinās diskutēt par enerģētikas un klimata politiku. Marta Eiropadomes secinājumos tika uzsvērta nepieciešamība mazināt ES atkarību no viena piegādātāja dabas gāzes sektorā un stiprināt ES enerģētisko drošību. Tādēļ valstu un valdību vadītāji pārrunās Eiropas Komisijas 2014. gada 28. maijā izplatīto „Eiropas Enerģētiskās drošības stratēģiju” un pieņems lēmumus par steidzamiem pasākumiem, kas jāīsteno, lai mazinātu ES energoatkarību un stiprinātu energodrošību. Energopiegādes avotu un ceļu diversifikācija un enerģētiskā drošība ir Latvijas prioritāte, tādēļ īpaši uzsveram infrastruktūras projektu attīstības nepieciešamību, tajā skaitā dabas gāzes krātuvju attīstīšanu, kā arī šo projektu finansēšanu no ES budžeta līdzekļiem. 
Eiropadomes ietvaros ir plānots parakstīt Asociācijas līgumus ar Moldovu, Gruziju un atlikušās Asociācijas līguma daļas ar Ukrainu. Tāpat paredzēts apstiprināt ES Jūrlietu drošības stratēģiju un pieņemt zināšanai ES Ārlietu padomes ziņojumu par Attīstības palīdzības finansējumu. 
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