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Informatīvais ziņojums 

“Par Eiropas Savienības Vispārējo lietu padomes 2014. gada 23.jūlija sanāksmē izskatāmajiem jautājumiem”
1. Eiropas Savienības Ministru padomes sanāksmes darba kārtība
2014. gada 23. jūlijā Beļģijā notiks Eiropas Savienības (ES) Vispārējo lietu padomes (VLP) sanāksme. VLP kārtībā ir iekļauti šādi jautājumi:

· Itālijas prezidentūras Eiropas Savienības Padomē darba programmas prezentēšana;
· Eiropadomes follow-up;

· Eiropa 2020 Stratēģijas vidusposma pārskats;

· Eiro ieviešana Lietuvā.
1. Itālijas prezidentūras Eiropas Savienības Padomē darba programmas prezentēšana 
Līdzīgi kā līdzšinējās prezidentūrās, arī Itālijas prezidentūras vadmotīvs ir izaugsme un nodarbinātības atjaunošana, balansējot fiskālās konsolidācijas un strukturālo reformu pasākumus. 

Itālijas prezidentūras prioritāšu 3 bloki:

· Iespēju Eiropa (Europe for opportunities)

Itālijas prezidentūras laikā uzsāksies stratēģijas ES2020 vidustermiņa izvērtēšana un pārskatīšana, kas tiks pabeigta LV PRES laikā.  Turpināsies darbs pie iniciatīvām nodarbinātības  veicināšanai, īpaši risinot jauniešu bezdarba problēmas. Joprojām aktuāli būs banku savienības un ekonomiskās pārvaldības jautājumi, kā arī vienotā tirgus stiprināšanas iniciatīvas. Tiks akcentēti digitālās dienaskārtības jautājumi. Enerģētikas un klimata politikā - mērķis  panākt vienošanos par ilgtermiņa politikas ietvaru.

· Tiesiska Eiropa ( Europe for rights)

Itālijas prezidentūra nodrošinās tālāko diskusiju par Iekšlietu un tieslietu jomas vadlīnijām. Uzmanības centrā būs reģionam problemātiskie migrācijas un patvēruma jautājumi. Tā kā Itālijas prezidentūras laikā turpināsies institucionālās pārmaiņas un sāksies jaunais likumdošanas cikls, aktuāli būs veiksmīgas institucionālās pārejas jautājumi.    Aktuāli būs arī pamattiesību jautājumi.

· Globāla Eiropa (Global Europe)

Itālijas prezidentūra akcentēs Vidusjūras reģionam svarīgos jautājumus-sagaidāmas diskusijas par ES paplašināšanos Balkānos, lēmumu pieņemšana par Alpu un Adrijas-Jonijas jūras reģiona stratēģijām. Tāpat tiks atbalstīta tālāka sadarbība ar ES stratēģiskajiem partneriem un turpinātas sarunas par brīvās tirdzniecības līgumiem.  

Latvijas nostāja

· Latvija atbalsta Itālijas prezidentūras prioritātes un kā daļa no Itālijas, Latvijas un Luksemburgas prezidentūru trio nodrošinās programmas pēctecību darbā pie priekšlikumiem, kas vērsti uz ekonomisko izaugsmi un nodarbinātības veicināšanu. Latvija ir ieinteresēta, lai Itālijas prezidentūras laikā tiktu pabeigtas institucionālās pārmaiņas, kas 2015.gadā Latvijas prezidentūrai ļautu pilnvērtīgi sākt jaunu darba ciklu.

· Latvija atbalsta Itālijas prezidentūras apņemšanos strādāt pie Vienotā tirgus stiprināšanas, īpaši - pie regulatīvo un neregulatīvo šķēršļu mazināšanas (REFIT- European Commission’s Regulatory Fitness and Perfomance programme). Latvija vienmēr ir atbalstījusi ES Vienotā tirgus, tajā skaitā Digitālā vienotā tirgus pasākumus, kas vērsti uz to tālāku stiprināšanu un attīstību.

· Itālijas Prezidentūras laikā Latvijai īpaši svarīgi ir enerģētiskās drošības jautājumi. Ir steidzami jāīsteno enerģētiskās drošības veicināšanas pasākumi, kas iekļauti Eiropas Komisijas Eiropas enerģētikas drošības stratēģijā un attiecas uz 2014. un  2015. gada ziemām,  kā arī jāturpina darbs pie ilgtermiņa mērķiem, tajā skaitā infrastruktūras projektu ieviešanas,  kas veicina enerģētisko avotu diversikāciju.

· Darbs pie Klimata un enerģētikas politikas satvara 2020.-2030.gadam  ir viens no Latvijai visbūtiskākajiem priekšlikumiem. Latvija ir ieinteresēta oktobra Eiropadomē panākt vienošanos par klimata un enerģētikas satvaru, kurā tiktu ņemtas vērā dalībvalstu īpašās situācijas.

· Ārējo attiecību jomā Latvijai ir svarīga ES kaimiņu politikas kontinuitāte, īpaši Austrumu partnerības valstu politiskās un ekonomiskās tuvināšanās ES procesa nepārtrauktība. Latvija atbalsta darba turpināšanu pie brīvās tirdzniecības līgumiem ar ES lielākajiem tirdzniecības partneriem. 
2. Eiropadomes follow-up
Vispārējo lietu padomē tiks sniegta informācija par 26.-27. jūnija Eiropadomes secinājumu īstenošanu. 
Š. g. 26.-27. jūnija Eiropadomes darba kārtībā bija stratēģisko vadlīniju iekšlietu un tieslietu jomā apstiprināšana, Eiropas semestra noslēgums, pirmā diskusija par ES enerģētiskās atkarības mazināšanu, kā arī situācija Ukrainā. 

Eiropadome apstiprināja ES Stratēģiskās prioritātes turpmākajiem gadiem, kuras kalpos arī par ieguldījumu nākamās Eiropas Komisijas darba programmā. Kā būtiskākos virzienus ES līderi atzīmēja nodarbinātības, izaugsmes un konkurētspējas veicināšanu, enerģētikas savienības veidošanu, brīvības, drošības un tiesiskuma telpas attīstību, kā arī ES ietekmes pasaulē stiprināšanu.

Ž.K. Junkers tika nominēts par kandidātu EK priekšsēdētāja amatam. Jaunā EK priekšsēdētāja apspirināšana paredzēta 15. jūlija Eiropas Parlamenta sēdē. Turpmākās pārrunas dalībvalstu starpā notiek par ES Augstā pārstāvja ārlietu un drošības politikas jautājumos amata kandidātu, Eiropadomes priekšsēdētaja amata kandidātu, kā arī komisāru amatiem. 

Eiropadomes diskusija par enerģētiku balstījās uz Eiropas Komisijas sagatavoto „Eiropas enerģijas drošības stratēģiju”. Tika pausts atbalsts stratēģijai un atbalstīti steidzami pasākumi, kas attieksies jau uz 2014/2015 gada ziemu. ES Padome turpinās izskatīt stratēģijā minētos vidēja un ilgtermiņa pasākumus š.g. oktobra Eiropadomē. 

Eiropadome novērtēja paveikto jaunā klimata un enerģētikas ietvara 2020.-2030. gadam jomā. Gala vienošanās par ietvaru ir jāpieņem š.g. oktobra Eiropadomē. Līdz tam ir jāstrādā pie atsevišķu būtisku ietvara detaļu precizēšanas. Eiropadome noteica, ka energodrošība un klimata un enerģētikas ietvars 2020.-2030. gadam ir kopā risināmi jautājumi.

Eiropadomes sanāksmē notika viedokļu apmaiņa starp dažām dalībvalstīm par Stabilitātes un izaugsmes pakta sniegto fiskālo elastību. Sagaidāms, ka Eiropas Komisija līdz š.g. 14. decembrim sagatavos ziņojumu par ES ekonomikas pārvaldes instrumentu īstenošanu.

Eiropadome novērtēja progresu, kas sasniegts administratīvā sloga mazināšanas jomā un aicināja ES institūcijas un dalībvalstis tupināt iesākto darbu. 

Ar 2015. gadu stāsies spēkā jaunās vadlīnijas iekšlietu un tieslietu jomas attīstībai, kuru vidusposma pārskats plānots 2017. gadā. 
Latvijas nostāja

· Atbalstām Eiropadomes izvirzīto EK priekšsēdētāja amata kandidātu Žanu Klodu Junkeru, par kura apstiprināšanu tālāk lemj Eiropas Parlaments š.g. 15. jūlijā. 

· Eiropadomes apstiprinātās ES stratēģiskās prioritātes atspoguļo Latvijai būtiskos attīstības virzienus.

3. Eiropa 2020 Stratēģijas vidusposma pārskats 
Lai veicinātu izaugsmi, 2010. gadā tika apstiprināta ES izaugsmes stratēģija „Eiropa 2020” (turpmāk – Stratēģija). Stratēģijas centrā ir pieci vērienīgi mērķi nodarbinātības, inovācijas, izglītības, nabadzības izskaušanas, klimata un enerģētikas jomā.

Ņemot vērā šī brīža ekonomisko situāciju, stratēģijas vidusposma pārskats var tikt uzskatīts par būtisku iespēju pārskatīt ES politikas jomas, lai precīzāk virzītos uz ilgtspējīgu izaugsmi un nodrošinātu konkurētspēju, ņemot vērā jaunos apstākļus.

Stratēģijas mērķi jāakcentē, fokusējoties uz 5 identificētajiem uzdevumiem (Nodarbināti 75% iedzīvotāju vecumā no 20 līdz 64 gadiem, pētniecībā un attīstībā jāiegulda 3% no ES iekšzemes kopprodukta, siltumnīcefektu mazinošie pasākumi, augstskolu absolventu īpatsvara palielināšana un jāsamazina sociālā atstumtība). 

Savukārt Latvijai Stratēģijas ietvarā ir izvirzīti sekojoši mērķi:

· Nodarbinātības līmenis – 73%;

· pētniecībai un attīstībai – 1.5% no IKP;

· CO2 emisiju samazināšana līdz – 17%;

· atjaunojamo energoresursu īpatsvars – 40%;

· energoefektivitāte – enerģijas patēriņa samazinājums (Mtoe) – 0,67;

· priekšlaicīga mācību pārtraukšana (no kopējā skolnieku/studentu skaita) – 13,4%;

· augstākā izglītība (kopējais absolventu īpatsvars vecuma grupā no 30 līdz 34 gadiem) – 34-36%;

· tās iedzīvotāju daļas samazināšana, kuru apdraud nabadzība vai sociālā atstumtība (personu skaits) – 121 000.

Līdz ar to jānodrošina spēcīgs fokuss uz izaugsmi un jaunu darba vietu radīšanu, kā arī jāstiprina ES ekonomikas attīstība un ārējā konkurētspēja.

Latvijas nostāja:

· Latvija uzskata, ka ES dalībvalstīm un ES kopumā ir jāturpina jau iepriekšējā Eiropas semestra laikā iesāktais darbs it īpaši konkurētspējas uzlabošanā, fiskālās atbildības stiprināšanā, bezdarba un sociālo problēmu risināšanā, attiecīgajās politikas jomās īstenojot nepieciešamās strukturālās reformas.
· Latvija atbalsta Itālijas prezidentūras uzsāktās diskusijas par „Eiropa 2020” stratēģijas un Eiropas semestra izvērtējumu un turpmāko procesa virzību, atbilstoši tās sagatavotajai Stratēģijas pārskata ceļa kartei.

4. Eiro ieviešana Lietuvā
4. jūnijā Eiropas Komisija publicēja 2014. gada konverģences ziņojumu, kurā tika norādīts, ka Lietuva izpilda Māstrihtas kritērijus un ir gatava ieviest euro līdz ar 2015. gada 1. janvāri, kas tika apstiprināts 27. jūnija Eiropadomē.
Latvijas nostāja:
· Latvija atbalsta Lietuvas centienus ieviest euro. Jau kopš pagājušā gada Latvijas un Lietuvas Finanšu ministriju un nacionālo banku eksperti aktīvi sadarbojas euro ieviešanas praktisko aspektu jautājumos.

· Latvija uzskata, ka eirozonai paplašinoties ar tādu fiskāli stabilu un augošu ekonomiku kā Lietuva, tiek apliecināta euro uzticamība un ilgtspēja, tādējādi stiprinot valūtas pozīcijas starptautiskajā finanšu un politiskajā sistēmā. 

· Lietuvai ieviešot euro, visu triju Baltijas valstu reģions ekonomiskā un politiskā ziņā kļūtu vēl saliedētāks. Eiropas vienotā valūta uzskatāma par faktoru, kas mazina atsevišķas valsts risku, tādēļ Baltijas reģionam būs lielākas iespējas augt, palielināsies tirdzniecības apjomi, un tas savukārt radīs iespējas paaugstināt reģiona iedzīvotāju dzīves līmeni.

2. Latvijas delegācija
Latvijas delegācija ES Vispārējo lietu padomes 2014. gada 23. jūlija sanāksmei
Delegācijas vadītājs:

Edgars Rinkēvičs, ārlietu ministrs
Delegācijas dalībnieki:
Ilze Juhansone, pastāvīgā pārstāve ES;

 
Inga Skujiņa, valsts sekretāra vietniece Eiropas lietās;


Kristīne Našeniece, ES Koordinācijas departamenta direktore;

Anda Catlaka, Pastāvīgās pārstāvniecības ES padomniece;

Inga Ozola, ārlietu ministra biroja vadītāja vietniece
Iesniedzējs: 
ārlietu ministrs                     


                                        Edgars Rinkēvičs
Vīza: valsts sekretāra                                                                                                       Eduards Stiprais

          pienākumu izpildītājs
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� Saskaņā ar Latvijas Republikas nacionālo pozīciju Nr.1 „Par 2014. gada 26.-27. jūnija Eiropadomē izskatāmajiem jautājumiem”. 
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