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Informatīvais ziņojums “Par Eiropas Savienības Ārlietu padomes ārkārtas 
2014. gada 15. augusta sanāksmi”
1. Eiropas Savienības Ārlietu padomes sanāksmes darba kārtība
2014. gada 15. augustā Briselē ir notikusi Eiropas Savienības (ES) Ārlietu padomes ārkārtas sanāksme. Sanāksmes sasaukšana tika izsludināta 2014. gada 13. augustā.
Sanāksmē ministri pieņēma Padomes secinājumus par Irāku, Tuvo Austrumu miera procesu, Lībiju, Ukrainu, kā arī Ebolas vīrusa izraisīto krīzi.
Irāka 

Padomes secinājumos Eiropas Savienība aicina stiprināt Irākas vienotību, suverenitāti un teritoriālo integritāti, vienlaikus paužot bažas par sarežģīto humanitāro situāciju un drošības situācijas straujo pasliktināšanos valstī. Padome nosoda grupējuma "Islāma valsts Irākā un Levantē" (ISIL) veiktos uzbrukumus. Eiropas Savienība atzinīgi vērtē Amerikas Savienoto Valstu centienus atbalstīt Irākas nacionālās un pašvaldības varas iestādes to cīņā ar ISIL, uzsverot  starptautisko un Eiropas atbildību sadarbībā ar Irāku cīnīties pret terorismu. Padome vērtē pozitīvi atsevišķu ES dalībvalstu gatavību piegādāt militārās preces Kurdu reģionālajām varas iestādēm, saskaņojot piegādes ar Irākas nacionālajām institūcijām.
Gazas josla un Tuvo Austrumu miera process
Padomes secinājumos Eiropas Savienība norāda uz sarežģīto situāciju Gazas joslā pēc nesenā konflikta. Ņemot vērā sliktos humanitāros apstākļus, ES aicina nodrošināt nekavējoties humānās palīdzības piegādes iespējas Gazas joslai. ES pauž gatavību atjaunot ES Robežu atbalsta misiju Rafahā (EUBAM Rafah) un ES Policijas un likuma varas misiju Palestīniešu teritorijās (EUPOL COPPS), kā arī uzsākt Palestīniešu Pašpārvaldes muitas personāla apmācību programmu. Eiropas Savienība atkārto, ka divu valstu, Izraēlas un Palestīnas, līdzās pastāvēšana ir galīgais Tuvo Austrumu miera procesa mērķis.
Lībija 
Pieņemtajos Padomes secinājumos Eiropas Savienība atkārtoti nosoda pieaugošo vardarbību Tripolē, Bengāzi, kā arī citur Lībijā. ES aicina Lībijas Pārstāvju palātu politiskajos procesos nodrošināt visu politisko spēlētāju iesaisti. Padome uzsver ES integrētās robežu atbalsta misijas Lībijā (EUBAM Libya) nozīmīgumu, sniedzot atbalstu Lībijai.
Ukraina 
Padome secinājumos par Ukrainu Eiropas Savienība pauž bažas par krīzes pasliktināšanos Ukrainas austrumu reģionos un atgādina par savu atbalstu Ukrainas suverenitātei, teritoriālajai integritātei, vienotībai un neatkarībai. Padome aicina Krieviju nekavējoties pārtraukt jebkāda veida robežapdraudējumu, īpaši norādot uz ieroču, militāro padomnieku un bruņota personāla kustību konflikta reģionā, kā arī atvilkt savu karaspēku no Ukrainas robežas. Padome apliecina savu atbalstu Ukrainas prezidenta Porošenko miera plāna īstenošanai. Padome atzinīgi vērtē gaidāmās Krievijas Federācijas, Ukrainas un Eiropas Komisijas prezidentu konsultācijas par Asociācijas līgumu. Eiropas Savienībā saistībā ar aviolidmašīnas reisa MH 17 traģēdiju aicina visus iesaistītos nodrošināt nekavējošu nepieciešamo drošo piekļuvi traģēdijas vietai, lai sekmētu izmeklēšanu un avārijas upuru un to piederīgo mantu repatriāciju. Padome apliecina, ka ES Kopējās drošības un aizsardzības politikas (KDAP) misija Ukrainas civilā drošības sektora reformu jomas atbalstam (EUAM Ukraine) pierāda ES gatavību atbalstīt Ukrainas valdību. Saistībā ar Krievijas Federācijas lēmumu ieviest ierobežojošus pasākumus atsevišķiem ES izcelsmes lauksaimniecības produktiem, Eiropas Savienība septembra sākumā rīkos ārkārtas Lauksaimniecības un zivsaimniecības padomes sanāksmi.  Eiropas Savienība atgādina, ka tā uztur savus esošos ierobežojošos pasākumus attiecībā pret Krieviju, kā arī ir gatava izvērtēt turpmākos soļus, ņemot vērā tālāko situācijas attīstību. Padome secinājumos pauž atbalstu Eiropas Komisijas centieniem sekmēt Ukrainas un Krievijas sarunas par gāzes piegādes noteikumiem.
Ebolas krīze (skatīta sanāksmes sadaļā- Citi jautājumi)
Padome secinājumos pauž nopietnas bažas par Ebolas vīrusa izraisīto krīzi Rietumāfrikas valstīs.  Padome apstiprina ES solidaritāti attiecībā uz Pasaules Veselības Organizācijas izsludināto sabiedrības veselības ārkārtas stāvokli. Eiropas Savienība pauž gatavību caur ES Humānās palīdzības un civilās aizsardzības programmu, kā arī dalībvalstu divpusējo palīdzību  sniegt atbalstu 11,9 miljonus EUR apjomā.
Nacionālās pozīcijas par ES Ārlietu padomes ārkārtas sanāksmē izskatāmajiem jautājumiem tika apstiprinātas Ministru kabineta 2009.gada 3.februāra noteikumu Nr. 96 “Kārtība, kādā izstrādā, saskaņo, apstiprina un aktualizē Latvijas Republikas nacionālās pozīcijas Eiropas Savienības jautājumos” 21.2.2. punktā paredzētajā kārtībā.
2. Latvijas delegācija
Latvijas delegācija ES Ārlietu padomes 2014. gada 15. augusta sanāksmei
Delegācijas vadītājs:

Edgars Rinkēvičs, ārlietu ministrs;
Delegācijas dalībnieki:
Ilze Juhansone, pastāvīgā pārstāve ES;

Atis Lots, Ārlietu ministrijas ministra biroja vadītājs;


Ivars Lasis, Ārlietu ministrijas Politiskā direktora biroja padomnieks.
Iesniedzējs: ārlietu ministrs  

Edgars Rinkēvičs
Vīza: valsts sekretāra p.i.
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