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Ministru kabineta noteikumu projekta
„Grozījumi Ministru kabineta 2011.gada 3.maija noteikumos 
Nr.343 „Dzīvojamo māju pārvaldnieku reģistra

vešanas un aktualizēšanas noteikumi””
 sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojums (anotācija)
 
	I. Tiesību akta projekta izstrādes nepieciešamība

	1.
	Pamatojums
	Noteikumu projekts izstrādāts, pamatojoties uz Dzīvojamo māju pārvaldīšanas likuma 18. panta piekto daļu, kurā noteikts, ka reģistra vešanas un aktualizēšanas kārtību, reģistram iesniedzamos dokumentus un to iesniegšanas termiņus, pakalpojumu veidus, kā arī par reģistra vešanu atbildīgo amatpersonu nosaka Ministru kabinets.

	2.
	Pašreizējā situācija un problēmas, kuru risināšanai tiesību akta projekts izstrādāts, tiesiskā regulējuma mērķis un būtība
	1. Pārvaldnieka piedāvātie pakalpojumi.

Dzīvojamo māju pārvaldīšanas likuma 19.panta otrās daļas 3.punkts paredz pārvaldnieku reģistrā norādīt pārvaldnieka piedāvātos pakalpojumu veidus (piemēram, transporta un citi tehniskie pakalpojumi, diennakts serviss avārijas gadījumos u.c.). 
Ņemot vērā, ka pārvaldnieka sniedzamo pakalpojumu klāsts nav noteikts ne likumā, ne arī Ministru kabineta noteikumos, pārvaldnieki, kuri vēlas reģistrēties pārvaldnieku reģistrā, iesniegumos kā piedāvātos pakalpojumus lielākajā daļā gadījumu norāda Dzīvojamo māju pārvaldīšanas likumā norādītās pārvaldīšanas darbības, sniedzot detalizētu aprakstu, vai arī norāda, ka sniedz dzīvojamo māju pārvaldīšanas, tajā skaitā apsaimniekošanas, pakalpojumus.

Obligātās un citas pārvaldīšanas darbības, kuras kopumā vai atsevišķas no tām dzīvojamās mājas īpašnieks ar pilnvarojumu uzdod veikt pārvaldniekam, ir norādītas Dzīvojamo māju pārvaldīšanas likuma 6.panta otrajā un trešajā daļā, kā arī ietveramas dzīvojamās mājas pārvaldīšanas līgumā atbilstoši Dzīvojamo māju pārvaldīšanas likuma 11.panta otrās daļas 3. un 4.punktam.
Savukārt ziņu iekļaušanai par pārvaldnieka piedāvātajiem ar dzīvojamo māju pārvaldīšanu saistīto pakalpojumu veidiem, ir informatīvs mērķis, lai dzīvojamās mājas īpašnieks varētu izvēlēties savai gribai un pārvaldīšanas ietvaros veicamo darbu izpildei atbilstošāko pārvaldnieku.
Ņemot vērā augstāk minēto, noteikumu projekts paredz, ka  iesniegumā par reģistrāciju un ziņu aktualizāciju reģistrā pārvaldnieks norāda ne vairāk kā piecus pārvaldnieka piedāvātos pakalpojumu veidus atbilstoši saimniecisko darbību statistiskajai klasifikācijai Eiropas Parlamenta un Padomes 2006.gada 20.decembra regulā (EK) Nr.1893/2006, ar ko izveido NACE 2.red. saimniecisko darbību statistisko klasifikāciju, kā arī groza Padomes regulu (EEK) Nr.3037/90 un dažas EK regulas par īpašām statistikas jomām. Minētā statistiskā klasifikācija būs pieejama gan Ekonomikas ministrija mājas lapā, gan arī Būvniecības informācijas sistēmā.
2. Dzīvojamo māju pārvaldnieku reģistra darbība Būvniecības informācijas sistēmā.

2014. gadā ir uzsākta pārvaldnieku reģistrācijas darbību veikšana valsts informācijas sistēmā „Būvniecības       informācijas sistēma” https://bis.gov.lv/bisp/lv/house_managers, kuras viena no sastāvdaļām ir dzīvojamo māju pārvaldnieku reģistrs. 
Ņemot vērā minēto, Ministru kabineta 2011.gada 3.maija noteikumos Nr.343 „Dzīvojamo māju pārvaldnieku reģistra vešanas un aktualizēšanas noteikumi” noteikto pārvaldnieku reģistrācijas kārtību ir nepieciešams papildināt ar kārtību, kādā pārvaldnieki reģistra iestādei iesniedz iesniegumus elektroniski būvniecības informācijas sistēmā, autentificējoties un aizpildot speciālas tiešsaistes formas.  
Saskaņā ar šo kārtību paredzēts, ka persona iesniegumu iesniedz gan izmantojot piedāvātos autentifikācijas rīkus, gan iesniegumu parakstot ar drošu elektronisko parakstu. Abi nosacījumi ir obligāti, ņemot vērā, ka būvniecības informācijas sistēmā paredzēta individuāla profila izveidošana katram pārvaldniekam, kuram piekļūt pārvaldnieks varēs autentificējoties. Minētā profila ietvaros paredzēta iespēja pārvaldniekam pašam veikt noteiktas ziņu izmaiņas  reģistrā,  iesniegt iesniegumus reģistram, kā arī saņemt paziņojumus par reģistra iestādes veiktajām darbībām reģistrā.
Personu autentifikācijai būvniecības informācijas sistēmā tiks izmantoti portāla www.latvija.lv autentifikācijas koplietošanas pakalpojumi, atbilstoši noteikumu projekta 8.3  norādītajiem autentifikācijas rīkiem.

 Vienlaikus gan ņemot vērā nepieciešamību pielāgot iesniegumu formas (noteikumu pielikumus) būvniecības informācijas sistēmas speciālajām tiešsaistes formām, gan arī nepieciešamību iesniedzējiem vienkāršot un padarīt saprotamākas iesniedzamās ziņas reģistram, noteikumu projektā Ministru kabineta 2011.gada 3.maija noteikumu Nr.343 „Dzīvojamo māju pārvaldnieku reģistra vešanas un aktualizēšanas noteikumi” 1. un 2. pielikums (reģistrācijas/ziņu aktualizācijas un izslēgšanas iesniegums) izteikts jaunā redakcijā un noteikumi papildināti ar jaunu pielikumu – nodalīts ziņu aktualizācijas iesniegums).
Pielikumos pārvaldniekam, sniedzot ziņas par atbildīgo darbinieku, jānorāda darbinieka personas kods, ņemot vērā, ka Ekonomikas ministrija veic personu nodarbinātības datu pārbaudi Valsts ieņēmumu dienesta informācijas sistēmā, lai noteiktu, vai pārvaldnieks atbilst Dzīvojamo māju pārvaldīšanas likuma 13.panta pirmās daļas prasībai, tas ir, ja pārvaldnieks ir juridiskā persona, dzīvojamo māju pārvaldīšanai nepieciešamo profesionālo izglītību un vismaz ceturto profesionālās kvalifikācijas līmeni apliecinošs dokuments nepieciešams tam juridiskās personas darbiniekam, kurš veic pārvaldīšanas līgumā uzdoto pārvaldīšanas uzdevumu attiecīgajā mājā, jo saskaņā ar Dzīvojamo māju pārvaldīšanas likuma 18.panta pirmo daļu pārvaldnieku reģistrā reģistrējamas personas, kuras atbilst pārvaldniekam izvirzītajām prasībām. Pārvaldnieka atbildīgā darbinieka personas kods tiek izmantots informācijas automātiskai saņemšanai  Būvniecības informācijas sistēmā tiešsaistes režīmā no komercreģistra gadījumos, kad darbinieks nodarbināts nevis uz darba līguma pamata, bet veic attiecīgos pienākumus kā juridiskas personas valdes loceklis.

3. Kontaktpersona, kas nodrošina ar dzīvojamās mājas pārvaldīšanu saistītās informācijas apriti.
2014.gada 15.janvārī stājās spēkā 2013.gada 19.decembrī pieņemtie grozījumi Dzīvojamo māju pārvaldīšanas likumā, saskaņā ar kuriem  dzīvojamās mājas pārvaldīšanas līgumā turpmāk iekļaujamas sekojošas ziņas: ar dzīvojamās mājas īpašnieka lēmumu noteikta kontaktpersona, kas nodrošina ar dzīvojamās mājas pārvaldīšanu saistītās informācijas apriti.
Ņemot vērā, ka praksē ir gadījumi, kuros viens pārvaldnieks iesniedz ziņas par tādas dzīvojamās mājas pārvaldīšanu, kas pārvaldnieku reģistrā norādīta citam pārvaldniekam, kurš nesniedz ziņu aktualizāciju par pārvaldīšanas līguma izbeigšanu un reģistra iestādei šajā gadījumā nav tiesību jaunajam dzīvojamās mājas pārvaldniekam ierakstīt reģistrā ziņas par pārvaldāmo māju, tad noteikumu projektā paredzētas reģistra iestādes tiesības veikt ierakstus reģistrā saņemot attiecīgo informāciju no dzīvojamās mājas īpašnieka noteiktās kontaktpersonas, kas nodrošina ar dzīvojamās mājas pārvaldīšanu saistītās informācijas apriti.

Iesniegumos reģistram ir norādāms kontaktpersonas personas kods, kas ir nepieciešams, lai no Iedzīvotāju reģistra saņemtu ziņas par kontaktpersonas deklarēto adresi un papildu adresi (adresēm). Šīs informācijas saņemšana no Iedzīvotāju reģistra ir nepieciešama gadījumos, kad nav iespējams iegūt objektīvu informāciju par iepriekš noslēgtā pārvaldīšanas līguma izbeigšanu un jauna pārvaldīšanas līguma noslēgšanu. Saudzējošāki līdzekļi, piemēram, prasīt pašai personai norādīt savu kontaktinformāciju šajā gadījumā nav piemērojami, jo saskaņā ar Dzīvesvietas deklarēšanas likuma 3.panta pirmo daļu dzīvesvieta ir jebkura personas brīvi izraudzīta ar nekustamo īpašumu saistīta vieta (ar adresi), kurā persona sasniedzama tiesiskajās attiecībās ar valsti un pašvaldību, savukārt atbilstoši minētā likuma 8.panta ceturtajai daļai dzīvesvietas deklarētājam ir tiesības deklarācijā norādīt dzīvesvietas deklarētāja papildu adresi (adreses), minot laikposmu, kurā viņš tajā (tajās) ir sasniedzams. Tādējādi kontaktpersonas personas kods ir nepieciešams, lai iegūtu reģistra iestādei nepieciešamo informāciju par kontaktpersonas deklarēto dzīvesvietas adresi un iespējams papildu adresi vai adresēm reģistra iestādes rakstveida saziņai ar kontaktpersonu jautājumos, kas saistīti ar  dzīvojamās mājas pārvaldīšanu. Tādējādi tiks izpildīta Administratīvā procesa likuma 59.panta otrās daļas prasība – ja iestādei nepieciešamā informācija ir nevis administratīvā procesa dalībnieku, bet gan citas institūcijas rīcībā, iestāde to iegūst pati, nevis pieprasa no administratīvā procesa dalībniekiem. 
4. Reģistra ierakstu veikšanas termiņa diferencēšana. 
Lai padarītu vienkāršākus un kvalitatīvākus pakalpojumus komercdarbībā, tajā skaitā veicinātu vairāk e‑vides pakalpojumu izmantošanu, noteikumu projektā paredzēts, ka  par reģistrāciju vai reģistrā iesniegto ziņu aktualizāciju Ekonomikas ministrija rakstiski paziņo pārvaldniekam 15 darbdienu laikā pēc reģistrācijas iesnieguma saņemšanas papīra formā vai 10 darbdienu laikā, ja saņemts iesniegums, kas parakstīts ar drošu elektronisko parakstu iepriekš noteiktā mēneša laikā.

	3.
	Projekta izstrādē iesaistītās institūcijas

	Tieslietu ministrija, Uzņēmumu reģistrs.

	4.
	Cita informācija

	Nav.


	


	II. Tiesību akta projekta ietekme uz sabiedrību, tautsaimniecības attīstību un administratīvo slogu

	1.
	Sabiedrības mērķgrupas, kuras tiesiskais regulējums ietekmē vai varētu ietekmēt
	Tiesiskais regulējums attiecināms gan uz dzīvojamo māju pārvaldnieku reģistrā jau reģistrētajiem pārvaldniekiem, gan arī uz tiem pārvaldniekiem, kas nākotnē iesniegs iesniegumus reģistrācijai dzīvojamo māju pārvaldnieku reģistrā. Šobrīd Dzīvojamo māju pārvaldnieku reģistrā ir reģistrēts 597 pārvaldnieki. 

	2.
	Tiesiskā regulējuma ietekme uz tautsaimniecību un administratīvo slogu
	 Tiesiskais regulējums samazina administratīvo slogu dzīvojamo māju pārvaldniekiem, ņemot vērā, ka iesniegumus pārvaldnieku reģistram būs iespējams iesniegt elektroniski Būvniecības informācijas sistēmā, kā arī gan elektroniski, gan papīra dokumenta formā iesniegto iesniegumu izskatīšana paredzēta īsākā termiņā. Tiks atvieglota pārvaldnieka piedāvāto pakalpojumu norādīšana, īpaši elektroniski aizpildot speciālo tiešsaistes formu Būvniecības informācijas sistēmā, ņemot vērā, ka pārvaldnieki turpmāk varēs izvēlēties pakalpojumus atbilstoši saimniecisko darbību statistiskajai klasifikācijai Eiropas Kopienā (NACE 2.redakcija). 

	3.
	Administratīvo izmaksu monetārs novērtējums
	Projekts šo jomu neskar.

	4.
	Cita informācija
	Nav.


Anotācijas III, IV, V, VI un VII sadaļa – projekts šīs jomas neskar.
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