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Ministru kabineta rīkojuma projekta

“Par valstij piekrītošās dzīvojamās mājas Skolas ielā 4, Drustos, Drustu pagastā, Raunas novadā, nodošanu privatizācijai” 

sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojums (anotācija)

	I. Tiesību akta projekta izstrādes nepieciešamība

	 1.
	Pamatojums
	2012.gada 23.septembrī spēkā stājās Cēsu rajona tiesas 2012.gada 20.augusta spriedums lietā Nr.C11114110 (turpmāk – Spriedums), ar kuru par bezīpašnieka mantu atzīts ēkas īpašums ar adresi: Skolas iela 4, Drusti, Drustu pagasts, Raunas novads, kas sastāv no dzīvojamās  mājas ar kadastra apzīmējumu 4248 007 0256 001, (turpmāk – Dzīvojamā māja). 
Civillikuma 930.panta piezīmē noteikts, ka nekustamas bezīpašnieka lietas piekrīt valstij.

Saskaņā ar Ministru kabineta 2013.gada 26.novembra noteikumu Nr.1354 „Kārtība, kādā veicama valstij piekritīgās mantas uzskaite, novērtēšana, realizācija, nodošana bez maksas, iznīcināšana, un realizācijas ieņēmumu ieskaitīšana valsts budžetā” (turpmāk – Noteikumi Nr.1354) 2.punktu pēc tam, kad stājies spēkā iestādes lēmums vai tiesas spriedums par attiecīgās mantas konfiscēšanu, atzīšanu par bezīpašnieka, bezmantinieka, atrasto mantu, [..] un 10.punktu piecu darbdienu laikā pēc šo noteikumu 2.punktā minēto dokumentu saņemšanas Valsts ieņēmumu dienests atbilstoši mantas atrašanās vietai pieņem un uzskaita valstij piekritīgo mantu, sastādot mantas pieņemšanas un nodošanas aktu divos eksemplāros. Vienu eksemplāru glabā Valsts ieņēmumu dienestā, otru – iestādē, kas nodevusi valstij piekritīgo mantu. Ja līdz brīdim, kad pieņemts lēmums par mantas piekritību valstij, manta ir nodota bez maksas, iznīcināta vai realizēta, mantas pieņemšanas un nodošanas aktu nesastāda.
Valsts ieņēmumu dienests ar 2013.gada 3.oktobra vēstuli Nr.4.2.3/77453 informēja valsts akciju sabiedrību „Privatizācijas aģentūra” (turpmāk – Privatizācijas aģentūra), ka, pamatojoties uz Spriedumu, par bezīpašnieka mantu atzītā Dzīvojamā māja ar 2013.gada 9.maija valstij piekritīgās mantas pieņemšanas un nodošanas aktu Nr.008598 ir ņemta valsts uzskaitē.
Noteikumu Nr.1354 32.4.apakšpunkts paredz, ka ar likumu "Par valsts un pašvaldību dzīvojamo māju privatizāciju" vai Publiskas personas mantas atsavināšanas likumu privatizācijai vai atsavināšanai nododamās valstij piekritīgās dzīvojamās mājas, valstij piederošās kopīpašuma daļas valsts un kādas citas personas kopīpašumā esošajās viendzīvokļa dzīvojamās mājās, dzīvokļu īpašumos un dzīvokļu īpašumus – attiecīgajai pašvaldībai īpašumā, pamatojoties uz Ministru kabineta rīkojumu, bet, ja mēneša laikā pēc Valsts ieņēmumu dienesta informācijas saņemšanas attiecīgā pašvaldības dome nav pieņēmusi lēmumu vai atsakās pārņemt, – valsts akciju sabiedrībai "Privatizācijas aģentūra" valdījumā, pamatojoties uz Ministru kabineta rīkojumu.
Privatizācijas likuma pārejas noteikumu 30.punktā noteikts, ka no 2006.gada 1.septembra valsts vai pašvaldības dzīvojamās mājas, to domājamās daļas, ja dzīvojamā māja ir valsts vai pašvaldības un kādas citas personas kopīpašumā, kā arī dzīvojamās mājās esoši dzīvokļi, mākslinieku darbnīcas un neapdzīvojamās telpas tiek atsavinātas saskaņā ar Atsavināšanas likumu, izņemot šā likuma pārejas noteikumu 30.1 punktā paredzētos gadījumus. 

Privatizācijas likuma pārejas noteikumu 30.1 punkta 3.apakšpunktā noteikts, ka pēc 2006.gada 1.septembra privatizē likumā noteiktajā kārtībā par bezīpašnieka mantu atzītās dzīvojamās mājas, to domājamās daļas un dzīvokļu īpašumus, kuri tiek izīrēti vai kuros dzīvojošās personas tur iemitinātas tiesiski. 

	2.
	Pašreizējā situācija un problēmas, kuru risināšanai tiesību akta projekts izstrādāts, tiesiskā regulējuma mērķis un būtība
	Nekustamais īpašums, kadastra Nr.4248 007 0256, „Krejotava”, Drustu pagastā, Raunas novadā, sastāv no Dzīvojamās mājas, kas atrodas uz zemes vienības, kadastra apzīmējums 4248 007 0256, ar adresi: Skolas iela 4, Drusti, Drustu pagasts, Raunas novads, (turpmāk – Zemesgabals).

Atbilstoši Valsts zemes dienesta Nekustamā īpašuma kadastra informācijas sistēmas datiem (turpmāk – Kadastra informācijas sistēmas dati) Dzīvojamās mājas galvenais lietošanas veids ir viena dzīvokļa māja (1110). Ēkas īpašums zemesgrāmatā nav ierakstīts.

Saskaņā ar Kadastra informācijas sistēmas datiem Valsts zemes dienesta Vidzemes reģionālā nodaļa ar 2010.gada 27.septembra aktu Nr.15-22-V1/136 Zemesgabalu ir iekļāvusi rezerves zemes fondā. 
Atbilstoši Pilsonības un migrācijas lietu pārvaldes  datiem par bezīpašnieka mantu atzītajā Dzīvojamā mājā savu dzīvesvietu kopš  1993.gada 27.septembra ir deklarējuši Elza Smaliķe un kopš 1993.gada 12.novembra – Austrums Smaliķis.
Lai pārbaudītu, vai minētām personām ir tiesisks pamats būt reģistrētām deklarētajā dzīvesvietā, ir nepieciešams izvērtēt personu dzīvokļu īpašumu lietošanas tiesību tiesisko pamatu. 

Privatizācijas aģentūra ar 2013.gada 11.jūnija vēstuli Nr.4712 lūdza Raunas novada pašvaldībai sniegt informāciju par deklarēto personu iemitināšanās Dzīvojamā mājā tiesisko pamatu.

Raunas novada dome ar 2013.gada 26.jūnija vēstuli Nr.352/01.02-03 informēja Privatizācijas aģentūru, ka saskaņā ar Latvijas Republikas Ministru Padomes lēmumu Nr.76 „Par iedzīvotāju pierakstīšanas un izrakstīšanas noteikumiem” atļauju iemitināties minētajām personām Dzīvojamā mājā ir devusi Drustu piensaimnieku kooperatīvā sabiedrība. 
Privatizācijas aģentūra ar 2013.gada 2.augusta vēstuli Nr.1.17/5997 lūdza deklarētajām personām sniegt informāciju par viņu iemitināšanās tiesiskumu par bezīpašnieka mantu atzītajā nekustamajā īpašumā, kā arī izsniegt ar Dzīvojamo māju saistīto dokumentu kopijas, tai skaitā, īres līgumu, orderi, lauksaimniecības uzņēmumu vai citu institūciju lēmumus par Dzīvojamās mājas izīrēšanu, mājas grāmatu, formas Nr.16 un Nr.17, pieraksta izraksta kartītes un citus dokumentus, kas pierādītu, uz kāda pamata viņi minētajā Dzīvojamā mājā iemitinājušies. Atbildes vēstuli no deklarētajām personām Privatizācijas aģentūra nav saņēmusi.

Privatizācijas aģentūra ar 2013.gada 10.novembra vēstuli Nr.1.17/8184 lūdza Cēsu zonālajam valsts arhīvam informāciju par Elzas un Austruma Smaliķu iemitināšanās tiesiskumu par bezīpašnieka mantu atzītajā Dzīvojamā mājā, kā arī izsniegt ar Dzīvojamo māju saistīto dokumentu kopijas, tai skaitā, īres līgumu, orderi, lauksaimniecības uzņēmumu vai citu institūciju lēmumus par Dzīvojamās mājas izīrēšanu, mājas grāmatu, formas Nr.16 un Nr.17, pieraksta izraksta kartītes un citus dokumentus, kas pierādītu, uz kāda pamata personas Dzīvojamā mājā ir iemitinājušās.

Latvijas Nacionālais arhīvs ar 2013.gada 9.decembra izziņu Nr.8.2-4/P-624 informēja Privatizācijas aģentūru, ka saimniecību uzskaites kartītē no 1969.-1971.gadam reģistrēta strādnieku saimniecība „Krejotava”, kurā dzīvoja Elza Smaliķe un Austrums Smaliķis. Reģistrēts, ka personas dzīvo Dzērbenes pienotavas mājā. (454.fonds, 1.apraksts, 413.lieta, 3.lp.).
Saimniecību uzskaites kartītē no 1986.-1990.gadam reģistrēta strādnieku saimniecība „Krejotava”, kurā dzīvoja Elza Smaliķe un Austrums Smaliķis. Reģistrēts, ka personas dzīvo Raunas pienotavas mājā.  (454.fonds, 1.apraksts, 729.lieta, 32.lp.).
Arī saimniecību uzskaites kartītē no 1991.-1995.gadam reģistrēta saimniecība „Krejotava”, kurā dzīvoja Elza Smaliķe un Austrums Smaliķis. Reģistrēts, ka personas dzīvo Raunas pienotavas mājā. (454.fonds, 1.apraksts, 886.lieta, 1.lp.).
Civillikuma 3.pants paredz, ka katra civiltiesiska attiecība apspriežama pēc likumiem, kas bijuši spēkā tad, kad šī attiecība radusies, pārgrozījusies vai izbeigusies. 
Līdz Dzīvesvietas deklarēšanas likuma spēkā stāšanas brīdim spēkā bija Iedzīvotāju pierakstīšanas un izrakstīšanas noteikumi Latvijas Republikā, kas apstiprināti ar Latvijas Republikas Ministru padomes 1993.gada 12.februāra lēmumu Nr.76. Šo noteikumu 2.punkts noteica, ka visas personas, kuras dzīvo Latvijas Republikā vai ierodas no citām valstīm uz laiku, ilgāku par trīs mēnešiem, obligāti jāpieraksta dzīvesvietā.
Dzīvesvietas deklarēšanas likuma 3.panta otrā daļa noteic, ka personai ir tiesisks pamats apmesties uz dzīvi noteiktā nekustamā īpašumā, ja tai pieder šis nekustamais īpašums, attiecībā uz to ir noslēgts īres vai nomas līgums vai šā īpašuma lietošanas tiesības tā ieguvusi uz laulības, radniecības, svainības vai cita likumiska vai līgumiska pamata. 

Saskaņā ar Dzīvesvietas deklarēšanas likuma pārejas noteikumu 1.punktu atzīme, kas reģistrēta Iedzīvotāju reģistrā, uzskatāma par dzīvesvietas pirmreizējo deklarāciju līdz laikam, kad persona deklarē citu dzīvesvietu šajā likumā noteiktajā kārtībā. 
Ievērojot minēto, secināms, ka Dzīvojamā mājā dzīvojošās personas tur iemitinātas tiesiski, līdz ar to, Dzīvojamā māja ir nododama privatizācijai Privatizācijas likumā noteiktajā kārtībā.

Ministru kabineta 1999.gada 19.janvāra noteikumu Nr.20 „Dzīvojamās mājas privatizācijai nepieciešamo dokumentu sagatavošanas noteikumi” (turpmāk – Noteikumi Nr.20) 12.punktā noteikts, ka valsts dzīvojamā māja tiek nodota privatizācijai ar Ministru kabineta rīkojumu.

Privatizācijas aģentūra ir izstrādājusi Ministru kabineta rīkojuma projektu “Par valstij piekrītošās dzīvojamās mājas Skolas ielā 4, Drustos, Drustu pagastā, Raunas novadā, nodošanu privatizācijai” (turpmāk – Rīkojuma projekts). 

Rīkojuma projekts paredz, pamatojoties uz Privatizācijas likuma 74.panta pirmo daļu, un pārejas noteikumu 30.1 punktu, nodot Privatizācijas aģentūrai privatizācijai valstij piekrītošo Dzīvojamo māju un Zemesgabalu. 

Privatizācijas likuma 7.panta ceturtajā daļā noteikts, ja viendzīvokļa vai daudzdzīvokļu māja pilnībā vai daļēji atrodas uz valsts vai pašvaldības īpašumā esošas zemes, privatizācijas objekts ir viendzīvokļa māja vai tās domājamā daļa vai daudzdzīvokļu māja kopā ar valsts vai pašvaldības īpašumā esošo zemes gabalu. 
Likuma “Par nekustamā īpašuma ierakstīšanu zemesgrāmatās” 12.pantā noteikts, ka ēkas (būves) ierakstāmas zemesgrāmatā vienlaikus ar zemi.
Rīkojuma projektā minētais Zemesgabals ir iekļauts rezerves zemes fondā. 
Ņemot vērā Civillikuma 968.pantā noteikto principu par zemes un ēkas nedalāmību, apbūvētā zeme, kas ir ieskaitīta zemes rezerves fondā, ir privatizējama kopā ar būvēm. 

Ņemot vērā likuma „Par valsts un pašvaldību zemes īpašuma tiesībām un to nostiprināšanu zemesgrāmatās” 2.panta otrās daļas 1.punktu, zemesgabals, kas iekļauts rezerves zemes fondā ir piekrītošs valstij un privatizējams vienlaikus ar dzīvojamo māju.
Saskaņā ar Ministru kabineta noteikumu Nr.996 „Kārtība, kādā nosaka valstij un pašvaldībām piekrītošo lauku apvidu zemi, kura turpmāk izmantojama zemes reformas pabeigšanai, kā arī valstij un pašvaldībām piederošo un piekrītošo zemi” 13.punktu, ja rezerves zemes fondā ieskaitītā zemes vienība ir valstij vai pašvaldībai piederošā vai piekrītošā zeme un tā nepieciešama valsts vai pašvaldības funkciju īstenošanai, Ministru kabinets var izdot rīkojumu par zemes piederību vai piekritību valstij. 

Saskaņā ar Noteikumu Nr.20 13.punktā noteikto, nododot valsts dzīvojamo māju privatizācijai Privatizācijas aģentūrai, Ministru kabinets nosaka, uz kā vārda zemesgrāmatā nostiprināmas īpašuma tiesības uz attiecīgo privatizējamo dzīvojamo māju. 
Valsts ieņēmumu dienests nodod Privatizācijas aģentūrai, ievērojot Noteikumu Nr.1354 32.4.apakšpunktu, Rīkojuma projektā minēto valstij piekrītošo Dzīvojamo māju kopā ar funkcionāli saistītajām palīgēkām ar mantas novērtējuma aktu, pamatojoties uz Ministru kabineta rīkojumu.

Ievērojot Ministru kabineta 2011. gada 20. decembra noteikumu Nr.976 „Kārtība, kādā veicami atskaitījumi Privatizācijas aģentūrai par valsts īpašuma privatizāciju, valsts kapitāla daļu atsavināšanu un citām normatīvajos aktos noteiktajām darbībām, izveidojams un izlietojams rezerves fonds un veicami maksājumi valsts budžetā” 27.12. un 27.12.1. apakšpunktā noteikto, ja valsts budžeta likumā kārtējam gadam tam nav paredzēts finansējums aģentūras izdevumu segšanai, kas nepieciešami likumā "Par valsts un pašvaldību dzīvojamo māju privatizāciju" aģentūrai noteikto funkciju pildīšanai – privatizācijai, tās pabeigšanai, aģentūras valdījumā esošo dzīvojamo māju pārvaldīšanai, dzīvojamo māju pārvaldīšanas tiesību nodošanai dzīvokļu īpašnieku sabiedrībai vai ar dzīvokļu īpašnieku savstarpēju līgumu pilnvarotai personai, tad izmaksas, kas saistītas ar īpašuma tiesību nostiprināšanu zemesgrāmatā uz valsts vārda, tiks segtas no Privatizācijas aģentūras rezerves fonda līdzekļiem

Pēc īpašuma tiesību nostiprināšanas zemesgrāmatā, Privatizācijas aģentūra veiks šī nekustamā īpašuma privatizācijas darbības.

	 3.
	 Projekta izstrādē iesaistītās institūcijas
	 Privatizācijas aģentūra

	 4.
	 Cita informācija
	 Nav.


	 II. Tiesību akta projekta ietekme uz sabiedrību, tautsaimniecības attīstību un administratīvo slogu

	 1.
	Sabiedrības mērķgrupa, kuras tiesiskais regulējums ietekmē vai varētu ietekmēt
	Rīkojuma projekts attiecināms uz Rīkojuma projektā minēto pašvaldību, kā arī tās administratīvajā teritorijā esošajiem iedzīvotājiem, kuriem nepieciešama pašvaldību palīdzība dzīvokļa jautājumu risināšanā. 

	 2.
	 Tiesiskā regulējuma ietekme uz tautsaimniecību un administratīvo slogu
	Projekts šo jomu neskar.

	  3.
	 Administratīvo izmaksu monetārs novērtējums
	 Projekts šo jomu neskar.

	 4.
	 Cita informācija
	 Nav.


	VII. Tiesību akta projekta izpildes nodrošināšana un tās ietekme uz institūcijām

	 1.
	 Projekta izpildē iesaistītās institūcijas
	        Privatizācijas aģentūra un Valsts ieņēmumu dienests.

	 2.
	 Projekta izpildes ietekme uz pārvaldes funkcijām un institucionālo struktūru. Jaunu institūciju izveide,  esošu institūciju likvidācija vai reorganizācija, to ietekme uz institūcijas cilvēkresursiem
	Privatizācijas aģentūra veiks savas funkcijas, kas noteiktas normatīvajos aktos. 
Saistībā ar Rīkojuma projekta izpildi nav plānots radīt jaunas valsts pārvaldes institūcijas vai likvidēt esošās valsts pārvaldes institūcijas, vai reorganizēt esošās valsts pārvaldes institūcijas.



	 3.
	 Cita informācija
	 Saskaņā ar Oficiālo publikāciju un tiesiskās informācijas likuma 2. panta pirmo daļu un 3. panta pirmo daļu tiesību aktus publicē oficiālajā izdevumā „Latvijas Vēstnesis”, tos publicējot elektroniski tīmekļa vietnē www.vestnesis.lv.


Anotācijas III., IV., V. un VI. sadaļa - projekts šīs jomas neskar.
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