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Ministru kabineta noteikumu projekta „Grozījumi Ministru kabineta 2006. gada 12.decembra noteikumos Nr. 999 „Kārtība, kādā dzīvojamās telpas īrnieks un izīrētājs norēķinās ar pakalpojumu sniedzēju par pakalpojumiem, kas saistīti ar dzīvojamās telpas lietošanu”” 
sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojums (anotācija)
	I. Tiesību akta projekta izstrādes nepieciešamība

	1.
	Pamatojums
	Projekts izstrādāts pēc Ekonomikas ministrijas iniciatīvas, ņemot vērā Ekonomikas ministrijas izstrādātos grozījumus Ministru kabineta 
2008. gada 9. decembra noteikumos Nr.1013 „Kārtība, kādā dzīvokļa īpašnieks daudzdzīvokļu dzīvojamā mājā norēķinās par pakalpojumiem, kas saistīti ar dzīvokļa īpašuma lietošanu” (turpmāk – Noteikumi Nr.1013), kā arī privātpersonu iesniegumus un praksē konstatētās problēmas. Grozījumi Noteikumos Nr.1013 ir pieņemti 2014.gada 3.novembra Ministru kabineta sēdē un stājās spēkā 2014.gada 6.novembrī.

	2.
	Pašreizējā situācija un problēmas, kuru risināšanai tiesību akta projekts izstrādāts, tiesiskā regulējuma mērķis un būtība
	1. Ekonomikas ministrija ir izstrādājusi grozījumus Noteikumos Nr.1013. Grozījumi Noteikumos Nr.1013 ir pieņemti 2014.gada 3.novembra Ministru kabineta sēdē un stājās spēkā 2014.gada 6.novembrī. Ar šiem grozījumiem ir mainīta maksas aprēķināšanas kārtība vairākiem pakalpojumiem, kas saistīti ar dzīvokļa īpašuma lietošanu.

2013.gada 17.septembrī tika pieņemti Ministru kabineta noteikumi Nr.817 „Grozījumi Ministru kabineta 2008.gada 9.decembra noteikumos Nr.1013 „Kārtība, kādā dzīvokļa īpašnieks daudzdzīvokļu dzīvojamā mājā norēķinās par pakalpojumiem, kas saistīti ar dzīvokļa īpašuma lietošanu””” (turpmāk – Grozījumi), ar kuriem tika mainīta kārtība, kādā tiek aprēķināta maksa par sadzīves atkritumu apsaimniekošanu un asenizāciju, proti, ar 2013.gada 1.oktobri (kad stājās spēkā grozījumi Noteikumu Nr.1013 17.4.apakšpunktā) maksa par sadzīves atkritumu apsaimniekošanu un asenizāciju tiek aprēķināta atbilstoši atsevišķo īpašumu skaitam (tas ir, visiem dzīvokļiem vienādi neatkarīgi no dzīvoklī dzīvojošo personu skaita). Izņēmums ir piemērojams tikai uz neapdzīvojamām telpām, kurās notiek saimnieciskā darbība – tajās norēķinus veic atbilstoši līguma noteikumiem.
Ņemot vērā, ka Noteikumi Nr.1013 ir piemērojami tikai privatizētās daudzdzīvokļu mājās, lai novērstu situāciju, ka īrniekiem privatizētos un neprivatizētos dzīvokļos maksa par pakalpojumiem, kas saistīti ar dzīvojamās telpas lietošanu, tiktu aprēķināta atšķirīgi, ir nepieciešams izstrādāt Ministru kabineta noteikumu projektu „Grozījumi Ministru kabineta 2006. gada 12.decembra noteikumos Nr.999 „Kārtība, kādā dzīvojamās telpas īrnieks un izīrētājs norēķinās ar pakalpojumu sniedzēju par pakalpojumiem, kas saistīti ar dzīvojamās telpas lietošanu”” (turpmāk –Projekts).

Projekts paredz tādu pašu maksas par pakalpojumiem, kas saistīti ar dzīvojamās telpas lietošanu, aprēķināšanas kārtību, kādu paredz Noteikumi Nr.1013 attiecībā uz maksas aprēķināšanu par pakalpojumiem, kas saistīti ar dzīvokļa īpašuma lietošanu.  

Tieši tāda pati norēķinu kārtība tikai attiecībā uz dzīvojamās telpas īrnieku un izīrētāju saistībā ar  norēķiniem ar pakalpojumu sniedzēju par pakalpojumiem, kas saistīti ar dzīvojamās telpas lietošanu stājās spēkā ar  Ministru kabineta 2013.gada 17.septembrī pieņemtajiem grozījumiem noteikumos Nr.818 „Grozījumi Ministru kabineta 2006.gada 12.decembra noteikumos Nr.999 „Kārtība, kādā dzīvojamās telpas īrnieks un izīrētājs norēķinās ar pakalpojumu sniedzēju par pakalpojumiem, kas saistīti ar dzīvojamās telpas lietošanu”, ar kuriem tika mainīta kārtība, kādā tiek aprēķināta maksa par sadzīves atkritumu apsaimniekošanu un asenizāciju, proti, ar 2013.gada 1.oktobri (kad stājās spēkā grozījumi Ministru kabineta 2006.gada 12.decembra noteikumos Nr.999 „Kārtība, kādā dzīvojamās telpas īrnieks un izīrētājs norēķinās ar pakalpojumu sniedzēju par pakalpojumiem, kas saistīti ar dzīvojamās telpas lietošanu” (turpmāk – Noteikumi Nr.999)). Šobrīd saskaņā ar Noteikumu Nr.999 12.2.apakšpunktu maksa par sadzīves atkritumu apsaimniekošanu un asenizāciju tiek aprēķināta atbilstoši dzīvojamās mājas telpu un telpu grupu (dzīvokļu, mākslinieka darbnīcu un neapdzīvojamo telpu) skaitam (tas ir, visiem dzīvokļiem vienādi neatkarīgi no dzīvoklī dzīvojošo personu skaita). 
Līdz brīdim, kad grozījumi stājās spēkā, maksa par sadzīves atkritumu apsaimniekošanu un asenizāciju tika aprēķināta šādi:

- par sadzīves atkritumu apsaimniekošanu un asenizāciju - proporci​onāli dzīvoklī dzīvojošo personu skaitam. Ja dzīvojamā mājā ir telpas vai telpu grupas, kas ir neapdzīvojamās telpas vai mākslinieka darbnīcas, maksājumu atsevišķam dzīvoklim aprēķina proporcionāli dzīvoklī dzīvojošo personu skaitam, sadalot summu, kas veidojas pēc šo telpu vai telpu grupas nomnieku veikto maksājumu atskaitīšanas no dzīvojamās mājas kopējā maksājuma.
Pēc Grozījumu spēkā stāšanās Ekonomikas ministrijā, Valsts kancelejā, Saeimā un citās institūcijās tika saņemts ļoti daudz fizisko personu iesniegumu ar lūgumu izdarīt grozījumus Noteikumos Nr.1013, attiecīgi arī Noteikumos Nr.999 un atgriezties pie iepriekšējās kārtības maksas aprēķināšanai par sadzīves atkritumu apsaimniekošanu un asenizāciju, ņemot vērā, ka personām, kuras dzīvo vienas, krasi (dažiem pat 3 līdz 4 reizes) pieaudzis maksājums par sadzīves atkritumu apsaimniekošanu un asenizāciju. Līdz ar to, jo sevišķi smagi maksas pieaugumu par sadzīves atkritumu apsaimniekošanu un asenizāciju izjūt vientuļie pensionāri.
Lai risinātu radušos situāciju, Ekonomikas ministrija bija sagatavojusi un iesniegusi Saeimā uz trešo lasījumu priekšlikumus grozījumiem likumā „Par valsts un pašvaldību dzīvojamo māju privatizāciju”, ar kuriem bija plānots noteikt, ka Ministru kabineta noteikumos, kuros ietverti kritēriji, pēc kuriem nosakāma katra dzīvokļa īpašnieka apmaksājamā daļa par pakalpojumu, kas saistīts ar dzīvokļa īpašuma lietošanu, tiek pieņemts, ka dzīvoklī deklarētās personas uzskatāmas par dzīvoklī dzīvojošajām personām. Šī norma būtu uzskatāma par speciālo normu pret Dzīvesvietas deklarēšanas likuma 2.panta otro daļu, kas noteic, ka dzīvesvietas deklarēšanas fakts pats par sevi nerada civiltiesiskas saistības. Tādējādi pēc minēto grozījumu pieņemšanas Noteikumos Nr.1013 varētu tikt noteikts, ka maksa par sadzīves atkritumu apsaimniekošanu un asenizāciju tiktu aprēķināta atbilstoši dzīvoklī deklarēto personu skaitam. Taču Ekonomikas ministrijas sagatavotie priekšlikumi Saeimā netika atbalstīti, jo Saeimas Valsts pārvaldes un pašvaldības komisijas deputāti uzskatīja, ka šis jautājums jāregulē tikai Noteikumos Nr.1013, nevis likumā.
Saeimas Valsts pārvaldes un pašvaldības komisijas Mājokļa jautājumu apakškomisijas sēdē 2014.gada 10.jūnijā Mājokļa jautājumu apakškomisija vienojās aicināt Ekonomikas ministriju izvērtēt iespēju veikt grozījumus Noteikumos Nr.1013, paredzot, ka maksa par sadzīves atkritumu apsaimniekošanu tiek aprēķināta proporcionāli dzīvoklī dzīvojošo personu skaitam (par ko Ekonomikas ministrijai arī tika paziņots ar Saeimas Valsts pārvaldes un pašvaldības komisijas Mājokļa jautājumu apakškomisijas 2014.gada 16.jūnija vēstuli Nr.9/7-2-n/53-11/14).

Arī Tiesībsargs 2014.gada 7.marta atzinumā pārbaudes lietā Nr.2014-13-16D secinājis, ka pašlaik spēkā esošais Noteikumu Nr.1013 regulējums ierobežo Satversmes 91.un 105.pantā noteiktās pamattiesības un aicinājis Ministru kabinetu atcelt Noteikumu Nr.1013 17.4. apakšpunktu, ierosinot atgriezties pie iepriekš spēkā esošā regulējuma.

Pamatojoties uz iepriekš minēto, ir izstrādāts Projekts, kurā ir noteikts līdzīgs regulējums, kāds bija ietverts Noteikumu Nr.999 12.2.apakšpunktā tā redakcijā, kas bija spēkā līdz 2013.gada 1.oktobrim, proti, ka maksa par sadzīves atkritumu apsaimniekošanu un asenizāciju tika aprēķināta šādi:

- par sadzīves atkritumu apsaimniekošanu un asenizāciju - proporci​onāli dzīvoklī deklarēto personu skaitam. Ja dzīvojamā mājā ir telpas vai telpu grupas, kas ir neapdzīvojamās telpas vai mākslinieka darbnīcas, maksājumu atsevišķam dzīvoklim aprēķina proporcionāli dzīvoklī deklarēto personu skaitam, sadalot summu, kas veidojas pēc šo telpu vai telpu grupas nomnieku veikto maksājumu atskaitīšanas no dzīvojamās mājas kopējā maksājuma;.

Kā kritērijs ir noteikts dzīvojamā telpā deklarēto, nevis faktiski dzīvojošo personu skaits, jo, lai arī deklarēto personu skaits nav atbilstošs dzīvoklī dzīvojošo personu skaitam, tas tomēr ir vienīgais veids, kā iespējams aprēķināt katra dzīvokļa īpašnieka apmaksājamo daļu par sadzīves atkritumu apsaimniekošanu, ja noteikumos paredzētais kritērijs ir nevis dzīvojamo telpu, bet personu skaits. 

Normatīvajam aktam jānodrošina sabiedrības intereses un iespējami taisnīgs līdzsvars, jo vientuļie iedzīvotāji (pensionāri) un ģimenes (vairāku personu mājsaimniecība) attiecībā uz atkritumu apsaimniekošanas pakalpojuma saņemšanas apjomu un samaksas noteikšanas kritērijiem neatrodas vienādos, salīdzināmos apstākļos. Norēķini par sadzīves atkritumu pakalpojumu saskaņā ar pašreizējo regulējumu iepriekšminētai iedzīvotāju grupai rada papildu slogu.

Un, ņemot vērā, ka gan ministrija, gan citas institūcijas ir saņēmušas daudzas sūdzības par regulējuma maiņu un aicinājumu noteikt maksu atbilstoši pakalpojuma patēriņam, EM ņēmusi vērā sabiedrības viedokli un ir izstrādājusi grozījumus Noteikumos Nr.999. 

Bez tam arī Tiesībsargs un Saeimas Valsts pārvaldes un pašvaldības komisija, kā tas norādīts iepriekš anotācijā, atbalsta atgriešanos pie iepriekšējā regulējuma.

2. Saskaņā ar Noteikumu Nr.999 191.punktu, ja prombūtnes dēļ dzīvokli neizmanto neviena persona un īrnieks nevar iesniegt informāciju par skaitītāja rādījumu, dzīvokļa īpašnieks par to iepriekš informē pārvaldnieku.

Ņemot vērā iepriekš minēto, redzams, ka Noteikumos Nr.999  expressis verbis ir minēts tikai viens gadījums, kurā izīrētājs ir tiesīgs atbrīvot īrnieku  no maksas par ūdens patēriņa starpību, kas aprēķināta saskaņā ar Noteikumu Nr.999 19.1 punktu, proti, gadījumā, kurā dzīvojamās telpas īrnieks prombūtnes dēļ nevar iesniegt informāciju par ūdens skaitītāju rādījumiem, taču prombūtne kā attaisnojošs iemesls nav minēta tam, ka īrnieks nav laicīgi veicis ūdens patēriņa skaitītāja verificēšanu vai nodrošinājis izīrētājam iespēju veikt dzīvojamā telpā esošo ūdens patēriņa skaitītāju pārbaudi.
Noteikumu Nr.999 19.1 punkta mērķis ir novērst dzīvokļu īpašnieku negodprātīgu rīcību, nevis uzlikt pienākumu godprātīgiem īrniekiem segt visu mājā radušos ūdens patēriņa starpību. Noteikumos Nr.999 nav paredzēti gadījumi, ka no ūdens patēriņa starpības segšanas būtu atbrīvojamas personas, kuras prombūtnes dēļ nevar nomainīt ūdens skaitītājus pēc to verificēšanas termiņa beigām, vienlaikus paziņojot izīrētājam par savu prombūtni. Līdz ar to, Ekonomikas ministrijas skatījumā, Noteikumos Nr.999 konstatējams atklāts robs. Proti, saskaņā ar tiesību zinātnes atziņām par atklātu normatīvā akta robu uzskatāms gadījums, ja normatīvajā aktā attiecībā uz kādu noteiktu tiesiski nozīmīgu dzīves gadījumu tipu nav ietverts regulējums, kaut arī šādam regulējumam atbilstoši normatīvā akta mērķim būtu bijis jābūt ietvertam. Lai izšķirtu strīdu atklāta normatīvā akta roba gadījumā, ir piemērojama analoģija, proti, analoģijas rezultātā normatīvajā aktā tieši nenoregulētam faktiskajam sastāvam tiek piemērotas tam līdzīgu faktisku sastāvu regulējošas normas tiesiskās sekas (sk. Neimanis J. Ievads tiesībās. Rīga, 2004., 176.-178.lpp.). Analoģijas piemērošanu normatīvajos aktos neregulēta jautājuma risināšanai paredz arī Civilprocesa likuma 5. panta piektā daļa, kas noteic, ka gadījumā, ja nav likuma, kas regulē strīdīgo attiecību, tiesa piemēro likumu, kurš regulē līdzīgas tiesiskās attiecības, bet, ja tāda likuma nav, — vadās pēc tiesību vispārējiem principiem un jēgas. Tādējādi, Ekonomikas ministrijas ieskatā, arī attiecībā uz gadījumiem, kuros īrnieka prombūtnes dēļ atsevišķajā īpašumā netiek patērēts ūdens un nav nomainīti ūdens skaitītāji pēc to verifikācijas termiņa beigām vai īrnieks nav varējis nodrošināt izīrētājam iespēju veikt dzīvojamā telpā esošo ūdens patēriņa skaitītāju pārbaudi, pēc analoģijas ir piemērojams Noteikumu Nr.999 19.1 punkts. Līdz ar to, ja īrnieks ir paziņojis par prombūtni izīrētājam Noteikumu Nr.999 19.1. punktā noteiktajā kārtībā, izīrētājs nav tiesīgs aprēķināt ūdens patēriņa starpību pēc Noteikumu Nr.999 19.1 punkta, kā arī piemērot citas sankcijas. 

Pamatojoties uz iepriekš minēto, Noteikumos Nr.999 ir nepieciešams likvidēt robu, nosakot, ka gadījumā, ja īrnieks ir prombūtnē un par to paziņojis izīrētājam, ja tādējādi īrniekam nebija iespējas veikt ūdens patēriņa skaitītāja verificēšanu vai nodrošināt izīrētājam iespēju veikt dzīvojamā telpā esošo ūdens patēriņa skaitītāju pārbaudi, izīrētājs nav tiesīgs aprēķināt ūdens patēriņa starpību pēc Noteikumu Nr.999 19.1 punkta.
Vienlaikus atbilstoši Noteikumu Nr.999 19.1 punktam ūdens patēriņa starpība iepriekš minētajiem īrniekiem ir jāsedz gadījumā, ja dzīvojamā mājā attiecīgajā mēnesī nav neviena īrnieka, kas atbilst Noteikumu Nr.999 19.1 punkta kritērijiem.

	3.
	Projekta izstrādē iesaistītās institūcijas
	Projekts šo jomu neskar.

	4.
	Cita informācija
	Grozījumi paredz analoģisku maksas par pakalpojumiem, kas saistīti ar dzīvojamās telpas lietošanu, aprēķināšanas kārtību, kādu paredz Ministru kabineta noteikumu projekts „Grozījumi Ministru kabineta 2008.gada 9.decembra noteikumos Nr.1013 „Kārtība, kādā dzīvokļa īpašnieks daudzdzīvokļu dzīvojamā mājā norēķinās par pakalpojumiem, kas saistīti ar dzīvokļa īpašuma lietošanu”.
Grozījumi Noteikumos Nr.1013 ir pieņemti 2014.gada 3.novembra Ministru kabineta sēdē un stājās spēkā 2014.gada 6.novembrī.


	II. Tiesību akta projekta ietekme uz sabiedrību, tautsaimniecības attīstību un administratīvo slogu

	1.
	Sabiedrības mērķgrupas, kuras tiesiskais regulējums ietekmē vai varētu ietekmēt
	 Projekta tiesiskais regulējums attiecas uz dzīvokļu īrniekiem un izīrētājiem, kas izīrē un īrē dzīvojamās telpas un telpu grupas atbilstoši likumam „Par dzīvojamo telpu īri”.

	2.
	Tiesiskā regulējuma ietekme uz tautsaimniecību un administratīvo slogu
	Projekts šo jomu neskar.

	3.
	Administratīvo izmaksu monetārs novērtējums
	Projekts šo jomu neskar.

	4.
	Cita informācija
	Nav


	VI. Sabiedrības līdzdalība un komunikācijas aktivitātes

	1.
	Plānotās sabiedrības līdzdalības un komunikācijas aktivitātes saistībā ar projektu
	Informācija par Projekta izstrādāšanu tiks ievietota Ekonomikas ministrijas interneta vietnē. 


	2.
	Sabiedrības līdzdalība projekta izstrādē
	Ekonomikas ministrijā regulāri tiek saņemti fizisko personu iesniegumi ar lūgumu izdarīt grozījumus noteikumos Nr.999 (arī Noteikumos Nr.1013) un atgriezties pie iepriekšējās kārtības maksas aprēķināšanai par sadzīves atkritumu apsaimniekošanu un asenizāciju, ņemot vērā, ka personām, kuras dzīvo vienas, krasi (dažiem pat 3 līdz 4 reizes) pieaudzis maksājums par sadzīves atkritumu apsaimniekošanu un asenizāciju.
Ekonomikas ministrijā ir saņemti arī iesniegumi par to, ka dzīvokļu īpašnieki prombūtnes dēļ nevar nodrošināt izīrētāja veiktu ūdens patēriņa skaitītāju pārbaudi dzīvojamā telpā vai telpu grupā, kā arī laikā nevar verificēt dzīvojamā telpā vai telpu grupā  esošos ūdens patēriņa skaitītājus. Līdz ar to šīs personas lūdz Noteikumos Nr.999 piemērot izņēmuma gadījumus. 

	3.
	Sabiedrības līdzdalības rezultāti
	Ir ņemti vērā iepriekš minētie priekšlikumi.

	4.
	Cita informācija
	Nav.


Anotācijas III, IV, V un VII sadaļa – projekts šo jomu neskar.
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