Informatīvais ziņojums 
par AS „Latvenergo” līdzdalību SIA „Liepājas enerģija”

Lai nodrošinātu valsts kapitālsabiedrību pārvaldības reformas kopējo virzību un izvērtētu nepieciešamību saglabāt valsts līdzdalību kapitālsabiedrībās atbilstoši Publisko personu komercdarbības koncepcijai (atbalstīta ar MK 2012.gada 4.jūnija rīkojumu Nr. 245 „Par publisko personu komercdarbības koncepciju”) un Valsts kapitāldaļu pārvaldības koncepcijai (atbalstīta ar MK 2012.gada 4.jūnija rīkojumu Nr. 246 „Par Valsts kapitāla daļu pārvaldības koncepciju”), ar Ministru prezidenta 2012.gada 19.jūnija rīkojumu Nr. 233 „Par darba grupu”, tika izveidota attiecīga starpinstitūciju darba grupa. Darba grupa izstrādāja informatīvu ziņojumu „Par valsts līdzdalības kapitālsabiedrībās izvērtēšanu un ar Ministru prezidenta 2012.gada 19.jūnija rīkojumu izveidotās darba grupas priekšlikumiem turpmākai rīcībai”, kas tiks skatīts un atbalstīts 2012.gada 11.jūnija sēdē (prot. Nr. 34 37§). Vienlaikus atbildīgajām ministrijām tika uzdots izvērtēt informatīvā ziņojuma 5.pielikumā ietverto darba grupas ieteikumu finansiālos un tiesiskos riskus, un iesniegt Ministru kabinetā priekšlikum us turpmākai rīcībai. 
Atsaucoties uz augstāk minēto, Ekonomikas ministrija (turpmāk – Ministrija), sniedz viedokli par informatīvā ziņojuma 5. pielikumā ietverto priekšlikumu attiecībā uz  AS „Latvenergo” līdzdalības izbeigšanu SIA „Liepājas enerģija”. 

Intereses izbeigšanas atbilstība „Latvenergo”  koncerna stratēģijai

Tā kā akciju sabiedrībai „Latvenergo”  (turpmāk – AS „Latvenergo”)  pieder 51% SIA „Liepājas enerģija” kapitāla daļu, tā uzskatāma par „Latvenergo” koncernā ietilpstošu atkarīgu sabiedrību, un neatņemamu „Latvenergo” koncerna sastāvdaļu.  
„Latvenergo” koncerns ir lielākais energoapgādes komersants Baltijas valstīs, kura darbības sfērā ietilpst tādi virzieni kā elektroenerģijas un siltumenerģijas ražošana un realizācija, elektroenerģijas sadales pakalpojumi un pārvades aktīvu pārvaldība. Tā stratēģiskā virzība ir vērsta uz pozīcijas nostiprināšanu Baltijas enerģijas tirgū, ģenerācijas avotu dažādošanu un koncerna vērtības palielināšanu.
„Latvenergo” koncernā ietilpstošās SIA „Liepājas enerģija” darbības pamatvirzieni ir siltumenerģijas un elektroenerģijas ražošana un piegāde, kas pilnībā atbilst „Latvenergo” koncerna pamatdarbības jomām un tā attīstības stratēģiskajiem virzieniem. Pamatojoties uz to, ka Baltijas enerģijas tirgus ir mazs un ar ierobežotu investīciju piesaistes kapacitāti, tā izšķirošā līdzdalība SIA „Liepājas enerģija” – trešajā lielākajā Latvijas siltumapgādes komersantā – arī no ieguldījumu viedokļa atbilst „Latvenergo” koncerna stratēģijai. 

Saimnieciskās darbības rādītāji un koncerna ieguldījumu atdeve

SIA „Liepājas enerģija” laika periodā no 2009.˗ 2013.gadam ir ievērojami palielinājusi savu aktīvu vērtību, kā arī paaugstinājusi darbības efektivitātes rādītājus. Šajā laika posmā kapitāla daļu īpašnieki SIA „Liepājas enerģija” peļņu nedalīja dividendēs, bet gan pilnībā novirzīja uzņēmuma attīstībai. 
2013.gadā tika pabeigta galvenā SIA „Liepājas enerģija” ģenerējošā avota TEC Kaiju ielā rekonstrukcija. Investīcijas uzņēmumā tādā apjomā kā laika periodā no 2009.˗ 2013.gadam tuvākajā laikā nav paredzamas, un ir sagaidāma stabila SIA „Liepājas enerģija” darbība ar optimāliem efektivitātes rādītājiem, kas nodrošinās kapitāla daļu turētājiem adekvātu atdevi no ieguldītā kapitāla.
SIA „Liepājas enerģija” saimnieciskās darbības rādītāji liecina, ka AS „Latvenergo” kā akciju kontrolpaketes turētājs, ir sekmīgi pārvaldījusi sev piederošās kapitāla daļas, kas sniegusi adekvātu pienesumu  arī tā vērtības pieaugumā un stratēģisko mērķu izpildē.

Finanšu riski

Lemjot par tālāko rīcību attiecībā uz AS „Latvenergo” piederošajām SIA „Liepājas enerģija” kapitāla daļām, jāņem vērā šo kapitāla daļu atsavināšanas sagaidāmo ietekmi uz AS „Latvenergo” un SIA „Liepājas enerģija” saimniecisko darbību un finansēšanas nosacījumiem. 
SIA „Liepājas enerģija” ar aizdevējiem noslēgtajos līgumos ir iekļauti nosacījumi, kas paredz, ka tikai saņemot aizdevēja iepriekšēju rakstisku piekrišanu, SIA „Liepājas enerģija”  var tikt reorganizēta, vai var tikt veiktas izmaiņas sabiedrības kapitāla daļu un kapitāla turētāju sastāvā.
Ja aizdevējam iepriekšēja rakstiska piekrišana šādu darbību veikšanai netiek lūgta un tā arī netiek sniegta, aizdevējam rodas saistību neizpildes tiesības, līdz ar kurām, aizdevējs, bez jebkādu papildus procedūru veikšanas un aizņēmēja piekrišanas, ir tiesīgs:
· pieprasīt nekavējoties samaksāt visas naudas summas, kuras aizņēmējs ir parādā, saskaņā ar aizņēmuma līgumu;
· pārņemt valdījumā, pārdot vai pieprasīt aizņēmējam pārdot ķīlu, bez tiesas un izsoles par brīvu cenu aizdevēja norādītam pircējam. 
Vienā no aizdevuma līgumiem bez tam ir noteikts, ka rodoties saistību neizpildes tiesībām, aizdevējs brīvi, bez jebkādu papildus procedūru veikšanas un bez aizņēmēja piekrišanas, ir tiesīgs arī norakstīt finanšu līdzekļus no aizņēmēja kontiem tādā apmērā, kāds aizdevējam pienākas no aizņēmēja, lai samazinātu savus prasījumus vai pilnībā dzēstu saistības.
Papildus tam, sešos AS „Latvenergo” noslēgtos aizdevuma līgumos ar vietējām komercbankām un starptautiskām investīciju bankām ir iekļauti nosacījumi, kas aizliedz AS „Latvenergo” bez attiecīgā aizdevēja iepriekšējas rakstiskas piekrišanas saņemšanas veikt izmaiņas AS „Latvenergo” dalībā meitas sabiedrībās, veicot meitas sabiedrību reorganizāciju, apvienošanu, sadalīšanu vai pārveidošanu. Tas nozīmē, ka pirms intereses izbeigšanas SIA „Liepājas enerģija”, AS „Latvenergo” ir rakstiskā formā par to jāinformē sešas kredītiestādes, un jālūdz to piekrišana. 
Neraugoties uz to, ka SIA „Liepājas enerģija” aktīvu, pasīvu un apgrozījuma īpatsvars AS „Latvenergo” ir neliels, tomēr nevar izslēgt iespēju, ka aizdevēji, pēc darījuma sagaidāmās ietekmes izvērtējuma, izvirza papildus vai neizdevīgākus nosacījumus dažādu AS „Latvenergo” projektu kreditēšanai.
Lūdzot aizdevējiem piekrišanu AS „Latvenergo” intereses izbeigšanai SIA „Liepājas enerģija”, ir sagaidāmi divi aizdevēju rīcības varianti:
· piekrišana intereses izbeigšanai un kapitāla daļu atsavināšanai, taču tiek paaugstinātas aizdevuma procentu likmes un pasliktināti kreditēšanas nosacījumi; 
· nevēlēšanās piekrist intereses izbeigšanai un kapitāla daļu atsavināšanai, kas nozīmē, ka attiecīgie aizdevumi ir steidzamības kārtā jāpārfinansē citās kredītiestādēs. Arī pārfinansēšana varētu nozīmēt kreditēšanas nosacījumu pasliktinājumu. 

Papildus tam, Ministrija atgādina, ka dažos AS „Latvenergo” un aizdevēju noslēgtajos aizdevumu līgumos nosacījums par AS „Latvenergo” līdzdalību SIA „Liepājas enerģija” iekļauts pat bez atrunas par iespēju mainīt kapitāla daļu turētāju sastāvu ar aizdevēja atļauju. 
Ņemot vērā strikti noteiktos nosacījumus attiecībā uz izmaiņu veikšanu AS „Latvenergo” dalībā meitas sabiedrībās, veicot meitas sabiedrību reorganizāciju, apvienošanu, sadalīšanu vai pārveidošanu, var secināt, ka aizdevēji nopietni rēķinājušies ar AS „Latvenergo” pārstāvniecību SIA „Liepājas enerģija”, un vērtējuši to kā nozīmīgu finanšu risku stabilizācijas faktoru. 
Aizdevumu nosacījumu pasliktināšanās negatīvi ietekmētu SIA „Liepājas enerģija” darbības rādītājus un varētu kļūt par iemeslu pakalpojumu cenu pieaugumam, kā arī dažu aizdevēju izvirzītie nosacījumi varētu vispār apdraudēt SIA „Liepājas enerģija” turpmāko saimniecisko darbību.
Tāpēc, prognozējot aizdevēju rīcību, un ņemot vērā to, ka intereses izbeigšana SIA „Liepājas enerģija” faktiski nozīmētu kapitāla daļu piespiedu atsavināšanu, ir maz ticams, ka kapitāla daļas izdotos pārdot citiem investoriem par cenu, kas būtu atbilstoša uzņēmuma pašreizējiem stabilās darbības rādītājiem un samērojama ar aizvadītajos gados veiktajiem kapitālieguldījumiem. 

Ņemot vērā augstāk minēto, Ministrija uzskata, ka AS „Latvenergo” intereses izbeigšanai SIA „Liepājas enerģija” nav rodams racionāls vai ekonomisks pamatojums. Tāpēc nebūtu lietderīgi mainīt valsts netiešo līdzdalību kapitālsabiedrībā, un turpināt tās darbību esošajā statusā – ar AS „Latvenergo” kā 51% akciju turētāju. Tāpat Ministrija norāda, ka tās nostāja atbilst informatīvā ziņojuma 1.pielikumā paustajam Darba grupas viedoklim, kas balsojot nolēma, ka valsts līdzdalība SIA „Liepājas enerģija” pagaidām saglabājama esošajā statusā, turpinot AS „Latvenergo” līdzdalību tajā. 
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