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Izdoti saskaņā ar Eiropas Savienības struktūrfondu un 
Kohēzijas fonda vadības likuma 18.panta 10.punktu

Izdarīt Ministru kabineta 2011.gada 2.augusta noteikumos Nr.614 „Noteikumi par darbības programmas „Uzņēmējdarbība un inovācijas” papildinājuma 2.2.1.4.2.apakšaktivitāti „Mezanīna aizdevumi investīcijām komersantu konkurētspējas uzlabošanai”” (Latvijas Vēstnesis, 2011, 129.nr., 2013, nr.149, 2013, nr.250) šādus grozījumus:
1.  Izteikt nosaukumu šādā redakcijā: 
„Noteikumi par darbības programmas „Uzņēmējdarbība un inovācijas” papildinājuma 2.2.1.4.2.apakšaktivitāti „Mezanīna aizdevumi un nodrošinājuma garantijas saimnieciskās darbības veicēju konkurētspējas uzlabošanai””;
2.  Izteikt 1.1.apakšpunktu šādā redakcijā:
„1.1. kārtību, kādā īsteno darbības programmas „Uzņēmējdarbība un inovācijas” papildinājuma 2.2.prioritātes „Finanšu pieejamība” 2.2.1.pasākuma „Finanšu resursu pieejamība” 2.2.1.4.aktivitātes „Aizdevumi komersantu konkurētspējas uzlabošanai” 2.2.1.4.2.apakšaktivitāti „Mezanīna aizdevumi un nodrošinājuma garantijas saimnieciskās darbības veicēju konkurētspējas uzlabošanai” (turpmāk – aktivitāte);”;
3.  Izteikt 2.punktu šādā redakcijā:
„2. Aktivitātes mērķis ir nodrošināt saimnieciskās darbības veicējiem pieeju finansējumam saimnieciskās darbības attīstībai un Eiropas Savienības fondu projektu ieviešanai, saņemot mezanīna aizdevumus un nodrošinājuma garantijas situācijās, kad saimnieciskās darbības veicēja rīcībā esošais pašu kapitāls nav pietiekams kredītresursu piesaistei nepieciešamajā apjomā, kā arī veicināt Latvijas saimnieciskās darbības veicēju konkurētspēju, sekmēt jaunu tirgu apgūšanu un nostiprināšanos esošajos tirgos.”;
4.  Izteikt 8.punku šādā redakcijā:
„8. Aktivitāti finansē no Eiropas Reģionālās attīstības fonda un valsts budžeta līdzekļiem. Aktivitātes ietvaros pieejamais publiskais finansējums ir 18 631 222 euro, tajā skaitā Eiropas Reģionālās attīstības fonda finansējums – 15 151 685 euro un valsts budžeta finansējums – 3 479 537 euro. Aktivitātei papildus pieejamais finansējums, ko veido procentu ieņēmumi no noguldījumiem 2.2.1.1.aktivitātes „Ieguldījumu fonds investīcijām garantijās, paaugstināta riska aizdevumos, riska kapitāla fondos un cita veida finanšu instrumentos” ir 8 623 912,91 euro, un aktivitātei papildus pieejamais finansējums, ko veido procentu ieņēmumi  no noguldījumiem 2.2.1.4.2.apakšaktivitātes „Mezanīna aizdevumi un nodrošinājuma garantijas saimnieciskās darbības veicēju konkurētspējas uzlabošanai” ietvaros ir 2 525 418,64 euro.”;
5.  Izteikt 10.punktu šādā redakcijā:
„10. Finansējuma saņēmējs sniedz atbalstu saimnieciskās darbības veicējiem saskaņā ar normatīviem aktiem par mezanīna aizdevumiem un garantijām saimnieciskās darbības veicēju konkurētspējas uzlabošanai.”;
6. Izteikt 11.2.apakšpunktu šādā redakcijā:
„11.2. finansējums mezanīna aizdevumiem un mezanīna aizdevumu darījuma strukturēšanas izmaksām kredītiestādē vai tās meitas sabiedrībā un aizdevuma ķīlas reģistrācijas izmaksām saimnieciskās darbības veicējiem saskaņā ar normatīvajiem aktiem par mezanīna aizdevumiem saimnieciskās darbības veicēju konkurētspējas uzlabošanai;”;
7. Papildināt 11.punktu ar 11.3.apakšpunktu šādā redakcijā:
„11.3. finansējums garantijām saskaņā ar normatīvajiem aktiem par garantijām saimnieciskās darbības veicēju konkurētspējas uzlabošanai.”.





Ministru prezidents	L.Straujuma


Ekonomikas ministrs 	V.Dombrovskis



Iesniedzējs:
Ekonomikas ministrs 	V.Dombrovskis


Vīza: Valsts sekretārs	M.Lazdovskis
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