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Rīgā	(prot. Nr.              .§)

Grozījumi Ministru kabineta 2011.gada 22.februāra noteikumos Nr.136 „Noteikumi par brīvdienu mītnes ilgtermiņa lietošanas tiesību līgumu, brīvdienu pakalpojumu ilgtermiņa līgumu, brīvdienu mītnes ilgtermiņa lietošanas tiesību vai brīvdienu pakalpojumu tālākpārdošanas līgumu un brīvdienu mītnes ilgtermiņa tiesību apmaiņas līgumu”
 

Izdoti saskaņā ar 
Patērētāju tiesību aizsardzības likuma 
11.panta trīspadsmito daļu un
Reklāmas likuma  7.panta otro daļu

[bookmark: _GoBack]Izdarīt Ministru kabineta 2011.gada 22.februāra noteikumos Nr.136 „Noteikumi par brīvdienu mītnes ilgtermiņa lietošanas tiesību līgumu, brīvdienu pakalpojumu ilgtermiņa līgumu, brīvdienu mītnes ilgtermiņa lietošanas tiesību vai brīvdienu pakalpojumu tālākpārdošanas līgumu un brīvdienu mītnes ilgtermiņa tiesību apmaiņas līgumu” („Latvijas Vēstnesis”, 2011, 30.nr.)  šādus grozījumus:

1. Svītrot no 2., 3. un 4.pielikuma vārdus „pārvaldes lēmumiem, izmaksu palielināšanos, kā arī par”.

2.  Aizstāt 3.pielikumā vārdus „Atteikuma tiesību darbības termiņa laikā” ar vārdiem „Līdz brīdim, kad pārdevējs un patērētājs ir vienojušies par būtiskām līguma sastāvdaļām, noslēdzot līgumu par brīvdienu mītnes ilgtermiņa lietošanas tiesību vai ilgtermiņa brīvdienu pakalpojumu pārdošanu, vai brīvdienu mītnes ilgtermiņa lietošanas tiesību vai ilgtermiņa brīvdienu pakalpojumu tālākpārdošanas līgums tiek izbeigts citā veidā,”.

3. 4.pielikumā:

svītrot 1.daļā vārdus „(piemēram, tirgvedība)”;

aizstāt 1.daļā vārdus „Laikposms, kurā patērētājs var izmantot tiesības” ar vārdiem „Laikposms, kurā patērētājs var izmantot līgumā paredzētās tiesības, un, ja nepieciešams, to ilgums”;

aizstāt 1.daļā vārdu „noteikšana” ar vārdu „aprēķins”;

papildināt 2.daļas pirmo rindkopu ar teikumu „Gadījumos, kad apmaiņas līgumu patērētājam piedāvā vienlaicīgi ar mītnes lietošanas tiesību līgumu, abiem līgumiem piemēro vienu atteikuma termiņu”.


4. 5.pielikumā:

papildināt otro teikumu aiz vārdiem „un beidzas” ar vārdiem „jebkurā gadījumā”;

izteikt piezīmes trešo skaidrojumu šādā redakcijā „Rekvizītus „patērētāja (-u) paraksts(-i)” un „datums” aizpilda tikai tad, ja dokuments ir sagatavots papīra formātā”.
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