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Grozījumi Ministru kabineta 2013.gada 28.maija noteikumos Nr.284 „Noteikumi par darbības programmas „Infrastruktūra un pakalpojumi” papildinājuma 3.4.4.1.aktivitātes „Daudzdzīvokļu māju siltumnoturības uzlabošanas pasākumi” projektu iesniegumu atlases vienpadsmito un turpmākajām kārtām”

Izdoti saskaņā ar

Eiropas Savienības struktūrfondu un

Kohēzijas fonda vadības likuma

18.panta 10.punktu

Izdarīt Ministru kabineta 2013.gada 28.maija noteikumos Nr.284 „Noteikumi par darbības programmas „Infrastruktūra un pakalpojumi” papildinājuma 3.4.4.1.aktivitātes „Daudzdzīvokļu māju siltumnoturības uzlabošanas pasākumi” projektu iesniegumu atlases vienpadsmito un turpmākajām kārtām” (Latvijas Vēstnesis, 2013, 102., 147.nr., 2014, 121.nr.) šādus grozījumus:
1. izteikt noteikumu 7.punktu un papildināt noteikumus ar 7.1punktu šādā redakcijā:

„7. Aktivitātes ietvaros projektus līdzfinansē no Eiropas Reģionālās attīstības fonda un finansējuma saņēmēja līdzekļiem. Aktivitātes ietvaros pieejamais Eiropas Reģionālās attīstības fonda finansējums (turpmāk – ERAF finansējums) ir 3 436 013 euro un finansējuma saņēmēju līdzfinansējums – 2 515 123 euro.
7.1 Aktivitātei pieejamais saistību apjoms, kas pārsniedz šo noteikumu 7.punktā norādīto ERAF finansējumu (turpmāk – virssaistību finansējums), ir 3 382 975 euro. Finansējuma saņēmējs nodrošina līdzfinansējumu proporcionāli projekta īstenošanai paredzētajam virssaistību finansējumam saskaņā ar šo noteikumu 23. vai 24.punktu.”;
2. noteikumu 18.3.7.apakšpunktā saīsinājumu „latu” aizstāt ar saīsinājumu „euro”;

3. izteikt noteikumu 19.1.apakšpunktu šādā redakcijā:
„19.1. projektu iesniegumiem, kuriem ir pievienots būvvaldē saskaņots būvprojekts tehniskā projekta stadijā (kopija) par visiem projekta ietvaros plānotajiem būvdarbiem, ir apdrošināta projektētāja profesionālā civiltiesiskā atbildība par apdrošinājuma summu, kas nav mazāka par 142 287 euro gadā;”;
4. izteikt noteikumu 25.punktu šādā redakcijā:
„25. Vienam projekta iesniegumam aktivitātes ietvaros maksimāli pieļaujamais ERAF finansējuma apjoms nepārsniedz 50 euro uz vienu dzīvojamās mājas kopējās platības kvadrātmetru.”;
izteikt noteikumu 28.punktu šādā redakcijā:

„28. Projektu iesniegumu atlases vienpadsmito un turpmākās kārtas organizē par šo noteikumu 7. un 7.1punktā minēto finansējumu.”.
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