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2014. gada 14. oktobrī	Noteikumi Nr. 614
[bookmark: _GoBack]Rīgā	(prot. Nr. 55 2. §)

Grozījums Ministru kabineta 2006. gada 14. februāra noteikumos Nr. 119 "Kārtība, kādā preču ražotājs, izplatītājs vai pakalpojuma sniedzējs informē attiecīgās valsts uzraudzības un kontroles iestādes par precēm vai pakalpojumiem, kuri rada risku, kas nav savienojams ar vispārējām drošuma prasībām"

Izdoti saskaņā ar Preču un pakalpojumu drošuma likuma 8. panta sesto daļu

Izdarīt Ministru kabineta 2006. gada 14. februāra noteikumos Nr. 119 "Kārtība, kādā preču ražotājs, izplatītājs vai pakalpojuma sniedzējs informē attiecīgās valsts uzraudzības un kontroles iestādes par precēm vai pakalpojumiem, kuri rada risku, kas nav savienojams ar vispārējām drošuma prasībām" (Latvijas Vēstnesis, 2006, 29. nr.) grozījumu un papildināt noteikumus ar 9.1 punktu šādā redakcijā:

"9.1 Ražotājs vai izplatītājs, ievērojot šajos noteikumos minētos termiņus, attiecīgajai tirgus uzraudzības iestādei var iesniegt paziņojumu par preci, kura rada risku, kas nav savienojams ar vispārējām drošuma prasībām, un kura ir laista apgrozībā arī citās Eiropas Savienības vai Eiropas Ekonomikas zonas dalībvalstīs. Paziņojumu iesniedz, izmantojot Eiropas Komisijas izveidoto interneta ziņošanas tiešsaistes sistēmu (https://webgate.ec.europa.eu/gpsd-ba/). Šādā gadījumā komersantam nav papildus jāiesniedz attiecīgajā tirgus uzraudzības iestādē šo noteikumu pielikumā minētais paziņojums."
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