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Informatīvais ziņojums

„Par papildu valsts budžeta saistību uzņemšanos Eiropas Komisijas līdzfinansētā projekta “Kopīgas darbības mērinstrumentu tirgus uzraudzībā – MarketSurv MID” īstenošanai”

1. Pamatojums informatīvā ziņojuma virzībai

Iekšējā tirgus izveide nodrošina brīvu preču apriti Eiropas Savienībā (turpmāk – ES), tomēr daudzi tirgus uzraudzības pasākumi joprojām notiek tikai dalībvalstu teritorijās un to rezultāti ne vienmēr ir pieejami citām uzraudzības iestādēm. Lielāka praktiski īstenoto tirgus uzraudzības darbību saskaņošana ir ļoti svarīga līdzvērtīgu apstākļu radīšanai saimnieciskās darbības veicējiem un vienāda patērētāju aizsardzības līmeņa sasniegšanai ES. 

Līdz ar to Eiropas Komisija
 ir paredzējusi sniegt finansiālu atbalstu kopīgiem tirgus uzraudzības pasākumiem, kas ļautu tirgus uzraudzības iestādēm apvienot resursus un zināšanas, kā arī veidot vienotu pieeju normatīvo aktu prasību piemērošanai, līdz ar to sekmējot atbalstu maziem un vidējiem uzņēmumiem (turpmāk – MVU). Šīs iniciatīvas galvenais mērķis ir stiprināt tirgus uzraudzības sistēmas lietderību un efektivitāti Eiropā, tai skaitā nodrošinot saskaņotu sadarbību starp dalībvalstu kompetentajām uzraudzības iestādēm. 

EK finansiālā atbalsta piešķiršanai EK Uzņēmējdarbības un rūpniecības ģenerāldirektorāts izsludina grantu projektus kopīgu tirgus uzraudzības darbību projektu īstenošanai, kuros var piedalīties uzraudzības iestādes no ES dalībvalstīm vai Eiropas ekonomikas zonas Eiropas Brīvās tirdzniecības asociācijas valstīm (Šveice, Islande, Lihtenšteina, Norvēģija). Projektu apstiprināšanas gadījumā atbilstoši iesniegtajam projekta aprakstam projekta dalībnieki īsteno kopīgus tirgus uzraudzības pasākumus. Granta projekta nosacījumi paredz, ka maksimāli pieejamais EK finansējuma apjoms ir 70% apmērā no projekta kopējām izmaksām, ja projekta īstenošanā piedalās 10 vai vairāk dalībvalstis. 
Patērētāju tiesību aizsardzības centram (turpmāk – PTAC), kas īsteno valsts metroloģisko uzraudzību, nodrošinot mērīšanas līdzekļu tirgus uzraudzības funkcijas, ir svarīgi sekmēt starptautisku projektu īstenošanu tirgus uzraudzības jomā, lai veicinātu iesaistīto darbinieku profesionālo izaugsmi un pieredzi un, piesaistot ārvalstu finanšu resursus, realizētu iespējas tirgus uzraudzības ietvaros veikt mērīšanas līdzekļu paraugu testēšanu laboratorijā, lai novērtētu to atbilstību metroloģiskās prasības reglamentējošo normatīvo aktu prasībām.
Līdz ar to PTAC ir iesniedzis pieteikumu dalībai projektā “Kopīgas darbības mērinstrumentu tirgus uzraudzībā – MarketSurv MID” (turpmāk – projekts „MarketSurv MID”), kas ir saņēmis akceptu grantu projektu konkursā un tiek organizēts, sadarbojoties ar WELMEC WG5
 darba grupas dalībniekiem.
Ekonomikas ministrija, ievērojot nacionālā regulējuma
 noteikto kārtību, kādā budžeta iestādes var uzņemties papildu saistības ES politikas instrumentu un pārējās ārvalstu finanšu palīdzības līdzfinansētos projektos un pasākumos, ir sagatavojusi informatīvo ziņojumu, lai tiktu pieņemts Ministru kabineta lēmums par tiesībām uzņemties jaunas valsts budžeta ilgtermiņa saistības 2015. un 2016.gadā. 

2. Projekta finansēšanai iesniegtais projekta pieteikums
Projekts „MarketSurv MID” izstrādāts, ņemot vērā Eiropas Parlamenta un Padomes Regulā (EK) Nr. 765/2008 (2008. gada 9. jūlijs), ar ko nosaka akreditācijas un tirgus uzraudzības prasības attiecībā uz produktu tirdzniecību un atceļ Regulu (EEK) Nr. 339/93 (turpmāk – REGULA), norādīto mērķi (26) nodrošināt Kopienas saskaņošanas tiesību aktu vienlīdzīgu un pastāvīgu izpildi.
Projekta „MarketSurv MID” ietvaros ir paredzēts īstenot dalībvalstu kompetento iestāžu kopīgus tirgus uzraudzības pasākumus saskaņā ar REGULAS 19.pantu, veicot preču paraugu izņemšanu un testēšanu laboratorijā, lai pārbaudītu siltumenerģijas un elektroenerģijas skaitītāju atbilstību Eiropas Parlamenta un Padomes 2004.gada 31.marta direktīvas 2004/22/EK par mērinstrumentiem (turpmāk – MID direktīva) prasībām. Projekta mērķis ir sekmēt ES dalībvalstu tirgus uzraudzības iestāžu vienotu rīcību enerģijas daudzuma mērīšanas līdzekļu tirgus kontroles jomā. Projekta sekmīgai īstenošanai būtisks ir katras dalībvalsts tirgus uzraudzības iestādes ieguldījums, nodrošinot pēc iespējas plašāku viedokļu apmaiņu. Projekta ietvaros tirgus uzraudzības iestādes uzraudzības darbības veiks, ievērojot piemērojamos valstu tiesību aktus un saskaņā ar savā valstī pieņemto praksi, kura tālāk projekta gaitā tiks izvērtēta salīdzinājumā ar citu dalībvalstu pieredzi. Projekta rezultātā tirgus uzraudzības iestādēm savstarpēji vienojoties tiks formulēti efektīvākie un MVU labvēlīgākie risinājumi, iekļaujot tos tirgus uzraudzības vadlīnijās. Latvijai iekļaujoties projektā, nozīmīgs ieguvums būs gan būtiskais finansiālais atbalsts preču paraugu testēšanā, gan arī praktiskā pieredzes apmaiņa MID direktīvas prasību piemērošanā, tirgus uzraudzības darbību realizēšanā dažādos tirdzniecības ķēdes posmos (izplatītājs, importētājs, ražotājs) un komunikācijā ar paziņotajām institūcijām, kā rezultātā tiks pilnveidota Latvijas mērīšanas līdzekļu tirgus uzraudzības kvalitāte. 
Projekta īstenošana vairākās ES dalībvalstīs vienlaikus kalpos arī par signālu mērīšanas līdzekļu ražotājiem, importētājiem un izplatītājiem, ka ES dalībvalstu tirgus uzraudzības iestāžu darbības ir saskaņotas un pamatojas uz vienotiem kritērijiem, lai nepieļautu MID direktīvas prasībām neatbilstošu mērīšanas līdzekļu nonākšanu tirgū nevienā no dalībvalstīm.
Projekta rezultāti tiks iekļauti ICSMS
 datu bāzē, tā nodrošinot elektronisku informācijas apmaiņu starp visām ES tirgus uzraudzības iestādēm, kā arī ICSMS iekļautās informācijas publiskā daļa būs brīvi pieejama gan uzņēmējiem, gan patērētājiem. 
Projektā piedalās tirgus uzraudzības iestādes no 10 valstīm: Austrija, Čehijas Republika, Dānija, Latvija, Lielbritānija, Nīderlande, Slovēnija, Somija, Spānija, Šveice, Zviedrija. Projekta koordinators ir Spānija un tā ir atbildīga par projekta pieteikuma iesniegšanu EK, projekta apstiprinājuma gadījumā slēdzot līgumu ar EK un nodrošinot EK ieskaitītā finansējuma sadali projekta dalībniekiem.
Projekta īstenošanu no Latvijas puses nodrošinās PTAC Preču un pakalpojuma uzraudzības departamenta Tehniskās un metroloģiskās uzraudzības daļas darbinieki: daļas vadītāja vietnieks, vecākais eksperts un vecākais inspektors.  

Projekta aktivitāšu īstenošanas periods paredzēts no 2014.gada 1.septembra līdz 2016.gada 1.aprīlim (nacionālais līdzfinansējums nepieciešams 2015. un 2016.gadam).
Projekta „MarketSurv MID” plānotais kopējais budžets ir EUR 501 620, no kuriem EK finansējums 70% apmērā veido EUR 351 134.

Latvijas pusei (PTAC) projekta plānotās kopējās attiecināmās izmaksas ir EUR 41 891, no kuriem EK finansējums 70% apmērā veido EUR 29 324, bet nacionālais līdzfinansējums 30% apmērā veido EUR 12 567. Lielākās izmaksas veido mērinstrumentu testēšanas izdevumi, kuri plānoti EUR 30 000 apmērā.
2015.gadā paredzēts saņemt projekta pirmo avansa maksājumu 50% apmērā no EK finansējuma daļas (sastāda EUR 14 662) un otro avansa maksājumu 20% apmērā no EK finansējuma daļas (sastāda EUR 5 865), savukārt 2016.gadā gala maksājumu 30% apmērā (sastāda EUR 8 797). 
Nacionālo līdzfinansējumu EUR 12 567 apmērā veido atlīdzība EUR 5 088 apmērā un preces un pakalpojumi EUR 7 479 apmērā. Attiecīgi 2015.gadā nepieciešams nodrošināt nacionālo līdzfinansējumu EUR 10 956 apmērā (atlīdzība EUR 3 688 un preces un pakalpojumi EUR 7 268) un 2016.gadā EUR 1 611 apmērā (atlīdzība EUR 1 400 un preces un pakalpojumi EUR 211).
Minētā projekta īstenošanai piešķirtie līdzekļi tiks plānoti Ekonomikas ministrijas (turpmāk – EM) budžeta apakšprogrammā 67.06.00 „Eiropas Kopienas iniciatīvas projekti”. 
3. Turpmākā rīcība

Ņemot vērā, ka dalība tirgus uzraudzības sadarbības projektā ir būtisks ieguldījums PTAC veiktās mērinstrumentu tirgus uzraudzības efektivitātes uzlabošanai, sekmējot mērījumu vienotības nodrošināšanu Latvijas Republikā un tādējādi aizsargājot patērētāju no neprecīzu un nepareizu mērījumu negatīvajām sekām, iepriekš minētā projekta īstenošanai nepieciešams: 
1. Apstiprināt PTAC tiesības īstenot projektu par mērinstrumentu tirgus uzraudzību projekta “Kopīgas darbības mērinstrumentu tirgus uzraudzībā – MarketSurv MID” ietvaros un uzņemties saistības 2015. un 2016. gadā. 
2. Ekonomikas ministrijai projektu „MarketSurv MID” iekļaut valsts budžeta ilgtermiņa saistībās.
Ekonomikas ministre
         D.Reizniece-Ozola
Vīza: Valsts sekretārs
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� Komisijas paziņojums Eiropas Parlamentam, Padomei un Eiropas Ekonomikas un Sociālo lietu komitejai „20 darbības drošākiem un atbilstīgiem ražojumiem Eiropai: daudzgadu rīcības plāns ražojumu uzraudzībai Eiropas Savienībā”


� WELMEC WG5 - Eiropas Reglamentētās metroloģijas kooperācijas darba grupa WG5 Metroloģiskā uzraudzība, kurā darbojas tirgus uzraudzības iestādes no ES dalībvalstīm


� Ministru kabineta 2012. gada 31. jūlija noteikumu Nr. 523 „Noteikumi par budžeta pieprasījumu izstrādāšanas un iesniegšanas pamatprincipiem” 34.5.apakšpunkts; „Likums par budžetu un finanšu vadību” 24. panta trešā daļa.


� Tirgus uzraudzības un saziņas sistēma
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