
Informatīvais ziņojums „Par Ministru kabineta 2013.gada 22.janvāra sēdes protokollēmuma (prot.Nr.5 31.§) 5.punktā dotā uzdevuma izpildi”

[bookmark: _GoBack]Ministru kabineta 2013.gada 22.janvāra sēdē (prot.Nr.5 31.§) (turpmāk – protokollēmums) tika izskatīts Ekonomikas ministrijas iesniegtais informatīvais ziņojums „Par privatizācijas sertifikātu turpmākās administrēšanas jautājumiem” (turpmāk – informatīvais ziņojums). Atbilstoši protokollēmuma 5.punktam Ekonomikas ministrijai tika uzdots līdz 2013.gada 28.martam iesniegt izskatīšanai Ministru kabineta sēdē informatīvo ziņojumu par privatizācijas sertifikātu centralizēto pārcelšanu un priekšlikumus par privatizācijas sertifikātu kontu uzturēšanas izmaksu segšanu.
1. Par privatizācijas sertifikātu kontu apkalpošanu
Ministru kabineta 2007.gada 16.oktobra noteikumu Nr.712 „Privatizācijas sertifikātu izmantošanas noteikumi” (turpmāk – Noteikumi Nr.712) 2.punkts nosaka, ka privatizācijas sertifikātu kontus atver un apkalpo akciju sabiedrība „Latvijas Krājbanka” (turpmāk - Latvijas Krājbanka) un valsts akciju sabiedrība „Latvijas Hipotēku un zemes banka” (turpmāk – Hipotēku banka), kā arī citas kredītiestādes, kurām ir tiesības pieņemt fizisko personu naudas noguldījumus un kuras savus iekšējos noteikumus ir saskaņojušas ar privatizācijas sertifikātu tirgus starpniecības kapitālsabiedrību licencēšanas komisiju. Ievērojot Ministru kabineta noteikumu Nr.712 2.punktu, vienīgās kredītiestādes, kuras savus iekšējos noteikumus bija saskaņojušas ar privatizācijas sertifikātu tirgus starpniecības kapitālsabiedrību licencēšanas komisiju un kuras bija tiesīgas atvērt un apkalpot privatizācijas sertifikātu kontus bija Hipotēku banka un Latvijas Krājbanka.
Saskaņā ar Noteikumu Nr.712 31.9.apakšpunktu, ja banka zaudē kredītiestādes statusu vai tiesības pieņemt fizisko personu naudas noguldījumus, vai nolemj izbeigt privatizācijas sertifikātu kontu apkalpošanu, tai ir pienākums nekavējoties izbeigt jaunu kontu atvēršanu, turpinot kontu apkalpošanu līdz to pārcelšanai uz citu banku, un noslēgt līgumu ar citu banku par privatizācijas sertifikātu kontu pārcelšanu, saskaņojot kontu pārcelšanas kārtību ar privatizācijas sertifikātu tirgus starpniecības kapitālsabiedrību licencēšanas komisiju.
Finanšu un kapitāla tirgus komisijas padome 2011.gada 21.novembrī pieņēma lēmumu apturēt Latvijas Krājbankas visu finanšu pakalpojumu sniegšanu. Rīgas apgabaltiesa 2011.gada 23.decembrī pēc Finanšu un kapitāla tirgus komisijas pieteikuma pasludināja Latvijas Krājbankas maksātnespējas procesu. Savukārt ar Rīgas apgabaltiesas 2012.gada 8.maija lēmumu tika uzsākta Latvijas Krājbankas bankrota procedūra, par ko laikrakstā „Latvijas Vēstnesis” 2012.gada 11.maijā tika publicēts attiecīgs paziņojums.
Tai pat laikā norisinājās darbs pie Hipotēku bankas pārveides, kas cita starpā paredzēja atteikšanos no Hipotēku bankas kredītiestādes licences ar 2014.gada 1.janvāri. Pamatojoties uz Ministru kabineta 2013.gada 2.aprīļa sēdē (protokols Nr.17, 54§) lemto un Hipotēku bankas ārkārtas akcionāru sapulces 2013.gada 9.decembra lēmumu, Hipotēku banka 2013.gada 10.decembrī, ievērojot Kredītiestāžu likuma 27.panta piektajā daļā noteikto, iesniedza Finanšu un kapitāla tirgus komisijai pieteikumu par kredītiestādes licences anulēšanu ar 2014.gada 1.janvāri. Atsakoties no kredītiestādes licences, atbilstoši Kredītiestāžu likuma 9.panta pirmajai daļai, mainīja firmas (kapitālsabiedrības) nosaukumu un ar šā gada 1.janvāri tā kļuva par valsts akciju sabiedrību "Latvijas Attīstības finanšu institūcija Altum" (turpmāk – sabiedrība „Altum”).
Līdz ar to atbilstoši Noteikumiem Nr.712 iestājās situācija, kas uzlika par pienākumu Latvijas Krājbankai un Hipotēku bankai izbeigt jaunu privatizācijas sertifikātu kontu atvēršanu un, turpinot esošo kontu apkalpošanu, noslēgt līgumu ar citu banku par privatizācijas sertifikātu kontu pārcelšanu, saskaņojot kontu pārcelšanas kārtību ar privatizācijas sertifikātu tirgus starpniecības sabiedrību licencēšanas komisiju.
Ņemot vērā to, ka pie tā brīža tiesiskā regulējuma ar 2014.gada 1.janvāri nebūtu nevienas kredītiestādes, kas varētu nodrošināt privatizācijas sertifikātu konta apkalpošanu, Ekonomikas ministrija aptaujāja Latvijas Republikā reģistrētas kredītiestādes un ārvalstīs reģistrēto kredītiestāžu filiāles ar lūgumu sniegt viedokli par iespēju pārņemt no Latvijas Krājbankas un Hipotēku bankas privatizācijas sertifikātu kontu apkalpošanu. Neviena no aptaujātajām kredītiestādēm neizrādīja interesi par iespēju sniegt minēto pakalpojumu.
Tā kā neviena no kredītiestādēm neizrādīja interesi sniegt privatizācijas sertifikātu konta apkalpošanas pakalpojumu privātajā kārtībā, Ekonomikas ministrija sagatavoja grozījumus likumā „Par privatizācijas sertifikātiem” (turpmāk – Likumprojekts Nr.1), kas paredzēja noteikt, ka privatizācijas sertifikātu kontu apkalpošana ir valsts pārvaldes uzdevums. Attiecīgi Ministru kabineta 2013.gada 15.janvāra sēdē (Prot.Nr.3 28.§) tika atbalstīta Likumprojekta Nr.1 iesniegšana izskatīšanai Latvijas Republikas Saeimā. Latvijas Republikas Saeima 2013.gada gada 7.novembrī 3.lasījumā pieņēma Likumprojektu Nr.1, kas 2013.gada 22.novembrī tika izsludināts Latvijas Republikas oficiālajā izdevumā „Latvijas Vēstnesis”. Likumprojekts Nr.1 stājās spēkā 2014.gada 1.janvārī.
Saskaņā ar likuma „Par privatizācijas sertifikātiem” 1.panta desmito daļu privatizācijas sertifikātu kontu apkalpošana ir valsts pārvaldes uzdevums. Atbilstoši likuma „Par privatizācijas sertifikātiem” 3.1pantam Ministru kabinets normatīvajos aktos noteiktajos gadījumos un kārtībā var deleģēt privātpersonai privatizācijas sertifikātu kontu apkalpošanu. Likuma „Par privatizācijas sertifikātiem” 3.1panta otrajā daļā tika noteikts, ka izdevumi, kas saistīti ar deleģēto valsts pārvaldes uzdevuma izpildi, Ministru kabineta noteiktajā kārtībā tiek segti no ieņēmumiem par privatizācijas sertifikātu kontu apkalpošanu un rezerves fonda līdzekļiem, kas izveidots, pamatojoties uz likumu „Par valsts un pašvaldību īpašuma objektu privatizāciju” (turpmāk – rezerves fonds). 
[bookmark: p12][bookmark: p-503028]Ar Ministru kabineta 2013.gada 17.decembra noteikumiem Nr.1522 „Noteikumi par privatizācijas sertifikātu kontu apkalpošanas uzdevuma deleģēšanu” (turpmāk – Noteikumi Nr.1522) valsts akciju sabiedrībai „Latvijas Attīstības Finanšu institūcija „Altum”  (turpmāk – sabiedrība „Altum”) tika deleģēts ar 2014.gada 1.janvāri veikt privatizācijas sertifikātu kontu apkalpošanas uzdevumu. Pamatojoties uz Noteikumu Nr.1522 4.punktu, šā gada 2.janvārī tika noslēgts līgums par privatizācijas sertifikātu kontu apkalpošanas uzdevuma izpildi (turpmāk - Deleģētā uzdevuma izpildes līgums).
Līdz ar to Latvijas Krājbankai tās turējumā esošie privatizācijas sertifikātu konti ir jānodod sabiedrībai „Altum”, kura pilda privatizācijas sertifikātu kontu apkalpošanas uzdevumu. Apzinoties, ka privatizācijas sertifikātu kontu pārcelšana ir laikietilpīgs un sarežģīts process un lai personām nodrošinātu minētā pakalpojuma pieejamību, likumdevējs likuma „Par privatizācijas sertifikātiem” pārejas noteikumu 11.punktā noteica termiņu līdz kuram Latvijas Krājbanka ir tiesīga turpināt apkalpot tās turējumā esošos privatizācijas sertifikātu kontus līdz to nodošanai sabiedrībai „Altum”. Šajā sakarā jānorāda, ka izdevumi, kas radušies sabiedrībai „Altum” saistībā ar privatizācijas sertifikātu kontu pārņemšanu no Latvijas Krājbankas un saskaņoti Deleģētā uzdevuma izpildes līguma noteiktajā kārtībā, tiek segti no valsts akciju sabiedrības „Privatizācijas aģentūra” rezerves fonda līdzekļiem.
2. Par Latvijas Krājbankas turējumā esošo privatizācijas sertifikātu kontu centralizētu pārcelšanu
Gatavojoties iespējamai privatizācijas sertifikātu kontu pārcelšanai uz sabiedrību „Altum”, Ekonomikas ministrija, sabiedrība „Altum” un Latvijas Krājbanka 2014.gada janvāra mēnesī tikās un pārrunāja iespējamos tehniskos jautājumus. Minēto sanāksmju ietvaros tika konstatēta iepriekš neparedzēta problēma saistībā ar iespējamo rīcību ar Latvijas Krājbankas uzkrātajiem privatizācijas sertifikātu kontu lietās esošajiem dokumentiem. Lai nodrošinātu, ka privatizācijas sertifikātu kontu apkalpošana ir pieejama visām personām pēc likuma „Par privatizācijas sertifikātiem” pārejas noteikumu 11.punktā noteiktā termiņa, Ekonomikas ministrija izteica priekšlikumu risināt privatizācijas sertifikātu kontu pārcelšanas jautājumu divās pakāpēs, t.i., sākotnēji tiek pārcelti privatizācijas sertifikātu kontu atlikumi un tikai pēc tam risināts jautājums, kas attiecas uz privatizācijas sertifikātu kontu lietās esošajiem dokumentiem. Latvijas Krājbanka minētajam risinājumam nepiekrita un uzskatīja, ka abi jautājumi ir jārisina vienlaicīgi.
	Ņemot vērā, ka Latvijas Krājbanka nepiekrita piedāvātajam risinājumam, Ekonomikas ministrija kopā ar sabiedrību „Altum” uzsāka konsultācijas ar Latvijas Nacionālā arhīva administrāciju (turpmāk – Arhīvs), lai noskaidrotu: 1) kādi Latvijas Krājbankā uzkrātie dokumenti būtu turpināmi uzglabāt; 2) nosacījumi dokumentu iznīcināšanai un 3) sabiedrībai „Altum” pārņemamie dokumenti. Šā gada 21.maijā Ekonomikas ministrija saņēma Arhīva 2014.gada 21.maija vēstuli Nr.4-1.2.1/111, kurā tiek sniegts viedoklis par Latvijas Krājbankas privatizācijas sertifikātu kontu lietās esošo dokumentu uzglabāšanas nosacījumiem, to nodošanu sabiedrībai „Altum” un/vai Arhīvam. Minēto viedokli ir nepieciešams pārrunāt ar iesaistītajām institūcijām, jo Ekonomikas ministrijai ir radušies atsevišķi papildus jautājumi  un tā nepiekrīt visiem Arhīva norādītajiem argumentiem.
	Tā kā privatizācijas sertifikātu kontu pārcelšanas jautājuma risināšana ieilga, Ekonomikas ministrija sagatavoja grozījumus likumā „Par privatizācijas sertifikātiem” (turpmāk – Likumprojekts Nr.2), kas paredzēja pagarināt termiņu līdz kuram kredītiestādes, kuras līdz 2014.gada 1.janvārim bija ieguvušas tiesības apkalpot privatizācijas sertifikātu kontus, var turpināt to apkalpošanu līdz to apkalpošanas nodošanai sabiedrībai „Altum”, t.i., 2015.gada 31.maijam. Attiecīgi Ministru kabineta 2014.gada 8.aprīļa sēdē (Prot.Nr.20 18.§) Likumprojekts Nr.2 tika atbalstīts iesniegšanai izskatīšanai Latvijas Republikas Saeimā. Latvijas Republikas Saeimas Tautsaimniecības, agrārās, vides un reģionālās politikas komisijas (turpmāk – Komisija) šā gada 14.maija sēdē, skatot Likumprojekta Nr.2 virzību uz 1.lasījumu, nolēma atlikt tā izskatīšanu, saistībā ar Latvijas Krājbankas un Finanšu un kapitāla tirgus komisijas izteiktajiem iebildumiem par iespēju pēc 2014.gada 31.maija turpināt sniegt privatizācijas sertifikātu konta apkalpošanas pakalpojumu. 
Tādējādi sākot ar 2014.gada 1.jūniju Latvijas Krājbankai vairs nav tiesību veikt privatizācijas sertifikātu kontu apkalpošanu, bet ir pienākums uzturēt tās turējumā esošos privatizācijas sertifikātu kontus līdz to nodošanai sabiedrībai „Altum”. Attiecīgi personas, kuras vēlēsies veikt darbības ar Latvijas Krājbankas privatizācijas sertifikātu kontos esošajiem privatizācijas sertifikātiem, varēs individuāli pārcelt savus privatizācijas sertifikātu kontus no Latvijas Krājbankas uz sabiedrību „Altum” ievērojot Noteikumos Nr.712 40.1 1.apakšpunktā un 40.1 2.apakšpunktā noteikto. Savukārt attiecībā uz personām, kuras neplāno individuāli pārcelt savus Latvijas Krājbankā atvērtos privatizācijas sertifikātu kontus uz sabiedrību „Altum”, Latvijas Krājbankai joprojām ir pienākums tos saglabāt savā turējumā līdz privatizācijas sertifikātu kontu centralizētai pārcelšanai uz sabiedrību „Altum”.
Ņemot vērā, ka normatīvie akti nosaka nepieciešamību Latvijas Krājbankas privatizācijas sertifikātu kontu pārcelšanu  uz sabiedrību „Altum” un izmaksu segšanas kārtību un avotu, tad protokollēmuma 5.punkts ir zaudējis aktualitāti. 
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