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Informatīvais ziņojums

„Par Latvijas ekonomisko interešu pārstāvēšanu Starpvaldību komisijās un Apvienotajās komitejās divpusējo sadarbības līgumu ietvaros 2013.gada otrajā pusē”

Saskaņā ar 2013.gada 12.novembra Latvijas Republikas Ministru kabineta (turpmāk – MK) sēdes protokola Nr. 60 70.§ 3. punktu, Ekonomikas ministrija ir sagatavojusi informatīvo ziņojumu par Latvijas ekonomisko interešu pārstāvēšanu Starpvaldību komisijās (turpmāk – SVK) un Apvienotajās komitejās (turpmāk – AK) divpusējo sadarbības līgumu ietvaros 2013.gada otrajā pusē.

1. 
Situācijas raksturojums

Latvijas Republikas valdība ir noslēgusi divpusējās ekonomiskās sadarbības starpvaldību līgumus ar Krievijas Federāciju, Ķīnas Tautas Republiku, Baltkrievijas Republiku, Ukrainu, Kazahstānas Republiku, Azerbaidžānas Republiku, Gruziju, Moldovas Republiku, Uzbekistānas Republiku, Kirgizstānas Republiku, Turkmenistānu, Tadžikistānas Republiku un Armēnijas Republiku. Vienlaikus šobrīd ir uzsāktas sarunas par starpvaldību ekonomiskās sadarbības vienošanos noslēgšanu ar Turcijas Republiku, Kataras Valsti un Apvienotajiem Arābu Emirātiem.
Iepriekš minētie starpvaldību ekonomiskās sadarbības līgumi ir svarīgākie divpusējo ekonomisko sadarbību regulējošie jumta līgumi, kas aptver sadarbību rūpniecībā, tūrismā, transporta un sakaru jomā, lauksaimniecībā, tehnoloģiju un inovāciju u.c. jomās. To mērķis ir nodrošināt plašākas iespējas abu līgumslēdzēju pušu ekonomisko un tirdzniecības sakaru attīstībai, kā arī radīt labvēlīgus nosacījumus pušu, tātad arī Latvijas uzņēmēju, sadarbībai.
Līgumu darbības uzraudzību un analīzes iespējas nodrošina to ietvaros izveidotās SVK vai AK, kuras vada abu pušu augsta līmeņa amatpersonas, kas tiek apstiprinātas ar MK rīkojumu.
No Latvijas puses par pārstāvju grupas vadītāju SVK ar Ukrainu, Gruziju, Moldovu, Baltkrieviju, Armēniju, Turkmenistānu un Kirgizstānu ir apstiprināts ekonomikas ministrs, savukārt AK sēdes ar Ķīnu un Tadžikistānu no Latvijas puses vada Ekonomikas ministrijas valsts sekretārs. Ņemot vērā transporta un tranzīta nozares jautājumu aktualitāti sadarbībā ar Azerbaidžānu, Kazahstānu un Uzbekistānu, SVK ar šīm valstīm no Latvijas puses vada satiksmes ministrs. 

Šobrīd, lai nodrošinātu pēctecību un efektīvāku SVK un AK darbību, tiek izskatīta iespēja, ka ar virkni valstu varētu tikt mainīts SVK un AK vadības līmenis no Latvijas puses - par līdzpriekšsēdētāju ministra vietā apstiprinot valsts sekretāru. Šobrīd tiek izvērtēts šādas izmaiņas veikt SVK ar Kirgizstānu, Armēniju un Turkmenistānu.

Visu iepriekšminēto SVK un AK sēžu darbu no Latvijas puses organizē Ekonomikas ministrija.

Latvijas – Krievijas SVK no Latvijas puses līdzpriekšsēdētājs ir ārlietu ministrs un tā ir vienīgā SVK, kuras sekretariāta funkcijas nodrošina Ārlietu ministrija. Ņemot vērā, ka Latvijas – Krievijas SVK ietvaros tiek izskatīts plašs jautājumu loks, tās ietvaros izveidotas vairākas darba grupas - Ekonomiskās sadarbības darba grupa, Transporta darba grupa, Reģionālās sadarbības darba grupa, Humanitārās sadarbības darba grupa un Robežšķērsošanas jautājumu darba grupa. Tā kā par Latvijas – Krievijas SVK ietvaros paveikto Ministru kabinetu informē Ārlietu ministrija, šajā informatīvajā ziņojumā nav iekļauts jautājums par Latvijas – Krievijas SVK. 

SVK vai AK sēdes notiek saskaņā ar līguma nosacījumiem vai pēc nepieciešamības. To laikā tiek skatīti divpusējās sadarbības jautājumi, kas aktuāli abām pusēm gan valdības, gan komersantu līmenī, kā arī tiek meklēti turpmākās sadarbības paplašināšanas iespējamie virzieni un risinājumi. 
Apzinot Latvijas intereses, tiek aptaujātas Latvijas valdības institūcijas, tai skaitā Latvijas Ārējās ekonomiskās pārstāvniecības, kuru uzdevums ir Latvijas komersantiem sniegt padziļinātu atbalstu ārvalstīs, kā arī dažādu nozaru Latvijas uzņēmēju asociācijas. Līdz ar to, saskaņā ar SVK vai AK darba kārtību katrai konkrētajai sēdei, tajās piedalās atbilstoši valsts institūciju un biznesa aprindu pārstāvji. SVK un AK sēdēs tiek aicināti piedalīties arī Latvijas komersanti, kuriem nepieciešams valdības atbalsts jaunu biznesa projektu realizācijā vai problēmu, kuras radušās ar kādu otras valsts uzņēmumu vai komersantu, risināšanā, vai arī jautājumi tiek uzrunāti amatpersonu divpusējo tikšanos laikā.
SVK vai AK sēdes laikā pieņemtie lēmumi un vienošanās tiek atspoguļotas SVK vai AK sēdes protokolā, par kura izpildi Puses informē viena otru. Sēžu starplaikos, ja pusēm rodas jautājumi (gan valdības, gan komersantu līmenī), kas jārisina nekavējoties, otras līgumslēdzējas puses SVK vai AK vadītājs tiek rakstiski informēts un lūgts iesaistīties radušās situācijas vai jautājuma risināšanā.
Latvijas ekonomikas izaugsme ir cieši saistīta ar eksporta iespējām un situāciju ārējos tirgos. Pozitīvi vērtējams, ka kopš 2010.gada par spīti saspringtajai ekonomiskajai situācijai ārējā vidē Latvijas preču un pakalpojumu eksports ir audzis ļoti strauji un ir galvenais tautsaimniecības attīstības dzinulis. Tomēr eksporta turpmākās attīstības iespējas ietekmēs ne tikai ārējā pieprasījuma izmaiņas, bet arī Latvijas ražotāju konkurētspēja pasaules tirgos. Līdz ar to paralēli SVK un AK sēdēm tiek organizēti Latvijas un otras līgumslēdzējas puses uzņēmēju biznesa forumi, kontaktbiržas un individuālās tikšanās ar mērķi palīdzēt Latvijas komersantiem atrast jaunus biznesa partnerus un dibināt kontaktus ārvalstīs. 

Tāpat norisinās abu pušu uzņēmēju tikšanās Lietišķās sadarbības padomju (turpmāk – LSP) ietvaros, kas uz doto brīdi ir izveidotas ar Krieviju, Baltkrieviju, Ukrainu, Azerbaidžānu, Kazahstānu un Armēniju. Šo tikšanos laikā tiek pārrunāta esošā sadarbība, kā arī nepieciešamā rīcība un iesaiste dažādu uzņēmējdarbību un sadarbību uzņēmēju līmenī veicinošu jautājumu risināšanā. LSP no Latvijas puses ir izveidotas pēc Latvijas Darba dēvēju konfederācijas iniciatīvas, kas ir noslēgusi divpusējos līgumus ar minēto valstu nacionālām un reģionālām darba devējus apvienojošām uzņēmēju organizācijām ar mērķi stiprināt sadarbību starp abu valstu institūcijām, aizstāvot Latvijas komersantu ārējās ekonomiskās intereses.
Latvijai tradicionāli izveidojušās labas ekonomiskās attiecības ir ar visām trīspadsmit valstīm ar kurām ir noslēgti sadarbības līgumi. Tāpat attiecības veiksmīgi attīstās arī tām valstīm ar kurām tikai tiek plānots noslēgt šādus līgumus - ar Kataru, Turciju un Apvienotajiem Arābu Emirātiem. Par to liecina arī aktīvā vizīšu apmaiņa visaugstākajā politiskajā līmenī, piemēram, 2013.gadā Valsts prezidents A.Bērziņš ar plašu uzņēmēju delegāciju apmeklēja Ukrainu, Azerbaidžānu, Turkmenistānu, Kazahstānu, savukārt Latviju apmeklēja Turcijas un Uzbekistānas prezidenti ar uzņēmēju delegācijām. 
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1.att. Latvijas preču un pakalpojumu tirdzniecības apgrozījums 2007.-2013.gados (milj. EUR)

Avots: Latvijas Republikas Centrālā statistikas pārvalde, Latvijas Banka

Analizējot ārējās tirdzniecības datus ar valstīm ar kurām Latvija ir noslēgusi ekonomiskās sadarbības līgumus redzam (skat. 1 att.), ka 2012.gadā bija vērojams, ka Latvijas preču un pakalpojumu tirdzniecības apgrozījuma apjomi uz šiem tirgiem strauji pieauga – uz Ķīnu par 13,8%, uz Krieviju par 20,3%, Austrumu partnerības valstīm (Armēnija, Azerbaidžāna, Baltkrievija, Gruzija, Moldova, Ukraina) par 25,7%, Centrālāzijas valstīm (Kazahstāna, Kirgizstāna, Tadžikistāna, Turkmenistāna un Uzbekistāna) par 11,8%. Lielāko ieguldījuma daļu šajā pieaugumā veidoja lauksaimniecības un pārtikas produktu eksporta grupa. Tomēr saskaņā ar 2013.gada statistikas datiem tirdzniecības apgrozījuma pieaugums uz Ķīnu un Centrālāzijas valstīm ir salīdzinoši neliels attiecīgi 5,8% un 0,64%, savukārt uz Krieviju un Austrumu partnerības valstīm tas samazinājās attiecīgi par - 2,8% un -20,74%.
Pie tam 2013.gadā Latvijas ārējās tirdzniecības bilance ar Armēniju, Azerbaidžānu, Gruziju, Kazahstānu, Kirgizstānu, Moldovu, Tadžikistānu, Turkmenistānu un Uzbekistānu bija pozitīva, tas ir Latvijas eksporta apjomi pārsniedza importa apjomus no šīm valstīm. 

Tāpat pozitīva tirdzniecības bilance 2013.gadā Latvijai bija ar Krieviju, kas ir arī lielākais Latvijas ārējās tirdzniecības partneris (preces un pakalpojumi) no valstīm, ar kurām ir noslēgti ekonomiskās sadarbības līgumi. 2013.gadā Krievija bija Latvijas 2. lielākais ārējās tirdzniecības partneris ar apgrozījumu 2671,3 milj. EUR. 

Lai gan 2013.gadā negatīva tirdzniecības bilance, tas ir Latvijas eksporta apjomi bija mazāki nekā importa apjomi, bija ar Baltkrieviju un Ķīnu, sadarbība ar šim valstīm ir aktīva, ko apliecina ievērojamais preču un pakalpojumu tirdzniecības apgrozījums. 2013.gadā tas sasniedza attiecīgi ar Baltkrieviju 622,2 milj. EUR, savukārt ar Ķīnu, salīdzinot ar 2012.gadu, Latvijas preču un pakalpojumu eksports pieauga divas reizes, tirdzniecības apgrozījumam sasniedzot 455,5 milj. EUR.

Negatīva tirdzniecības bilance Latvijai 2013.gadā bija arī ar Ukrainu, kas tradicionāli ieņem nozīmīgu lomu Latvijas ārējās tirdzniecības partneru vidū. Abu valstu sadarbība līdz šim ir bijusi aktīva tādās nozarēs kā mašīnbūve, metālapstrāde, transports un loģistika, pārtikas rūpniecība, ķīmijas rūpniecība (t.sk. farmācija), informācijas un komunikāciju tehnoloģijas u.c. Tomēr, lai gan kopš 2009.gada Latvijas un Ukrainas tirdzniecības sadarbības apjomi pakāpeniski pieauga, 2013.gadā tirdzniecības apgrozījuma apjoms salīdzinājumā ar 2012.gadu samazinājās par -36,6%, sasniedzot 193,3 milj. EUR, ko lielā mērā noteica Latvijas preču un pakalpojumu eksporta uz Ukrainu samazinājums par -56,5%.
2013.gada statistikas dati rāda, ka, līdz ar tirdzniecības apjomu samazinājumu ar Ukrainu, salīdzinot ar 2012.gadu, Latvijas eksporta apjomi uz Austrumu partnerības valstīm ir samazinājušies (par -10,63%). Tomēr, neskatoties uz to, Latvijas eksporta apjoms uz pārējām Austrumu partnerības valstīm ir ievērojami palielinājies – uz Azerbaidžānu par 39,7%, Gruziju par 28,6%, Moldovu par 23,6%, savukārt Latvijas eksports uz Baltkrieviju un Armēniju ir palielinājies salīdzinoši nedaudz attiecīgi 0,3% un 0,2%. Nozīmīgāko preču grupu eksports uz šīm valstīm ir ķīmiskās rūpniecības produkti (medikamenti), pārtikas rūpniecības produkti (zivrūpniecības un lauksaimniecības nozares produkti), mašīnas mehānismi un elektriskās iekārtas u.c.
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2.att. Preču un pakalpojumu eksports no Latvijas uz Centrālāzijas valstīm 2007.-2013.gados (milj. EUR)

Avots: Latvijas Republikas Centrālā statistikas pārvalde, Latvijas Banka

Lai gan Latvijas tirdzniecības apjomi ar Centrālāzijas valstīm ir salīdzinoši nelieli, pastāv potenciāls šo attiecību tālākai paplašināšanai. Pēdējos gados ekonomiskais dialogs attīstās ar Centrālāzijas valstīm un paliek aizvien aktīvāks, par ko liecina arī Latvijas eksporta apjomu pieaugums (skat. 2 att.). Kopš 2010.gada Latvijas preču un pakalpojumu eksports uz šīm valstīm ir palielinājies vairāk kā divas reizes, piemēram, uz Uzbekistānu pieaugums par 60,8%, uz Kazahstānu par 7,6%, uz Kirgizstānu par 79,9% un uz Turkmenistānu 9,7%. Savukārt ar Tadžikistānu ir vērojams eksporta apjomu samazinājums par -33,3%. Latvijas nozīmīgākās preču grupas eksportā uz šīm Centrālāzijas valstīm ir ķīmiskās rūpniecības un saskarnozaru produkcija (tai skaitā medikamenti), pārtikas rūpniecības produkti (tai skaitā zivsaimniecības un piena produkti), minerālie produkti (kurināmais, nafta un tās produkti), koksne un tās izstrādājumi (tai skaitā kokskaidu plāksnes) u.c. 

Kā liecina pēdējo desmitgažu notikumi, lai veicinātu Latvijas ekonomisko konkurētspēju, ir būtiski nepārtraukti meklēt jaunas iespējas eksporta tirgus diversifikācijai. Ņemot vērā iepriekš minēto un Latvijas komersantu pieaugošo interesi par Turciju, Apvienotajiem Arābu Emirātiem un Kataru, šobrīd ir uzsāktas sarunas par starpvalstu ekonomiskās sadarbības līgumu noslēgšanu ar šīm valstīm. Šobrīd aktīvāka ekonomiskā sadarbība ir ar Turciju, savukārt ar Apvienotajiem Arābu Emirātiem un Kataru tirdzniecības apjomi ir nelieli. Tādējādi, lai aktivizētu uzņēmēju sadarbību ar šīm valstīm, pozitīvi vērtējams, ka kopš 2005.gada sākuma Latvijai ir jau atvērta diplomātiskā pārstāvniecība Turcijā, kā arī 2014.gadā tiek plānots atvērt Apvienotajos Arābu Emirātos.
2. 
2013.gada otrajā pusē organizēto SVK darbība

Ekonomikas ministrija 2013.gada otrajā pusē ir organizējusi un nodrošinājusi divu SVK sēžu ar Uzbekistānu un Baltkrieviju, kā arī vienas AK ar Tadžikistānu norisi.
Ņemot vērā iekšējo politisko situāciju attiecīgajā partnervalstī vai arī to, ka uz doto brīdi nebija aktuālu steidzamu jautājumu, kurus nevarētu risināt citos formātos, 2013.gada otrajā pusē iepriekš ieplānotās SVK sēdes ar Ukrainu, Gruziju un Kirgizstānu, kā arī Latvijas – Krievijas SVK 6.sēdes ietvaros izveidotās Latvijas – Krievijas Reģionālās sadarbības darba grupas 3.sēde (Krievijā) nav notikušas.

2.1. Latvijas – Uzbekistānas SVK 4.sēde (2013.gada 19.septembris Taškenta, Uzbekistāna)
Sēdi no Latvijas puses vadīja Ekonomikas ministrijas valsts sekretārs J.Pūce, no Uzbekistānas puses – ārējo ekonomisko sakaru, investīciju un tirdzniecības ministrs E.Gaņijevs. 

Sēdes laikā Puses atzinīgi novērtēja divpusējās tirdzniecības un ekonomiskās sadarbības dinamisko attīstību, ko apliecina savstarpējās tirdzniecības apgrozījuma pieaugums 2012.gadā un 2013.gada pirmajā pusgadā. Tāpat tika pārrunātas abu valstu perspektīvas turpmākai sadarbības paplašināšanai tādās jomās kā investīcijas, transports, standartizācija un atbilstības novērtēšana, lauksaimniecība, veselības aizsardzība, izglītība un zinātne, informācijas tehnoloģijas, tīrās tehnoloģijas, tūrisms.

Sēdes laikā:

· Puses vienojās turpināt atbalstīt abu valstu komersantus īstenojot investīciju projektus farmācijas, tekstilrūpniecības, piena un gaļas produktu pārstrādes jomās, kā arī ūdens attīrīšanas un filtrēšanas sistēmas ieviešanā u.c. Tāpat tika pārrunātas iespējas realizēt kopīgus investīciju projektus tādās nozarēs kā pārtikas rūpniecība (piemēram, augļu un dārzeņu pārstrāde, konditorejas izstrādājumu ražošana), ķīmija un farmācija, vieglā rūpniecība, sabiedriskās infrastruktūras uzlabošana, būvmateriālu ražošana, elektrotehnikas ražošana, mašīnbūve u.c. 

· Puses vienojās veicināt uzņēmēju dalību, kā arī informācijas apmaiņu par abu valstu organizētajiem gadatirgiem, izstādēm un citiem pasākumiem. Uzbekistānas puse ar gandarījumu atzīmēja savas dalības Starptautiskajā izstādē „Riga Food-2013” 2013.gada 4.-7.septembrī Rīgā rezultātus. 

· Lai paplašinātu ekonomiskās sadarbības līgumtiesisko bāzi, Puses vienojās sagatavot un parakstīt vairākas ekonomisko sadarbību veicinošas vienošanās, tai skaitā starp abu valstu ekonomikas nozares ministrijām par sadarbību pasākumos divpusējās tirdzniecības attiecību paplašināšanai, starp abu valstu transporta nozares ministrijām par sadarbību transporta un kravu tranzīta jomā, kā arī starp abu valstu investīciju un tūrisma aģentūrām. 

· Puses atzinīgi novērtēja izveidojušos sadarbību informāciju tehnoloģiju un komunikāciju jomā, ko apliecina arī 2013.gada 8.jūlijā Taškentā parakstītais Latvijas Informācijas tehnoloģiju klastera un Uzbekistānas Informācijas tehnoloģiju uzņēmēju un organizāciju asociācijas sadarbības memorands par sadarbību elektroniskās pārvaldes izveidē un attīstībā. Latvijas puse Uzbekistānas pusei iesniedza Latvijas Republikas Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrijas un Latvijas Informācijas tehnoloģiju klastera sagatavoto vēstuli ar uzaicinājumu apmeklēt starptautisko e-pārvaldes un informācijas un komunikāciju tehnoloģiju konferenci „CONT_ACT RIGA2013: E-Government CONTent and ACTions – Effective Public Services”, kas norisināsies Rīgā, 2013.gada 21.-23.novembrī. 

· Puses vienojās turpināt attīstīt sadarbību tīro un energoefektīvo tehnoloģiju jomā. Uzbekistānas puse izteica ieinteresētību izskatīt „Tīro tehnoloģiju klastera” („Cleantech Latvia”) priekšlikumu 2014.gadā organizēt Latvijas un Uzbekistānas vides tehnoloģiju attīstīšanas un sadarbības forumu, kā arī uzņēmēju, valsts un pašvaldību pārstāvju savstarpējas vizītes, lietišķas tikšanās un dalību nozares izstādēs. 

· Uzbekistānas puse izteica interesi sadarboties ar Latvijas vadošajiem elektrotehnikas uzņēmumiem, lai Uzbekistānas teritorijā, piemēram, brīvajā industriāli-ekonomiskajā zonā „Navoi” un brīvajā industriālajā zonā „Angren”, ražotu elektronisko produkciju sadzīves un rūpnieciskajām vajadzībām.
· Puses pārrunāja divpusējo sadarbību lauksaimniecības jomā, esošo potenciālu, īpaši uzsverot sadarbības paplašināšanas perspektīvas starp zinātniski pētnieciskajām institūcijām kultūraugu un mājlopu jomā. Tāpat Puses pauda abpusēju ieinteresētību sadarbību attīstīt arī nākotnē.

· Latvijas puse apliecināja Latvijas Pārtikas un veterinārā dienesta gatavību organizēt konsultācijas un sadarboties Uzbekistānas speciālistu sagatavošanā pārtikas un veterinārās uzraudzības, laboratorijas pētījumu jomās, kā arī uzlabot laboratoriju efektivitāti un konkurētspēju. Puses vienojās 2013.gada oktobrī Uzbekistānā rīkot ekspertu sanāksmi, lai saskaņotu programmas Uzbekistānas institūciju speciālistu apmācībām.
· Uzbekistānas puse informēja, ka Uzbekistānas Lauksaimniecības un ūdens saimniecības ministrija ir ieinteresēta sadarboties pārtikas un veterinārās uzraudzības, kā arī laboratoriskās diagnostikas un laboratoriju personāla apmācību jomā, aicinot sadarboties īstenojot: 

· pieredzes apmaiņu veterinārās uzraudzības jomā par dzīvnieku izcelsmes produktiem tirgū; 

· apmācības laboratorijas darbiniekiem par augkopības un lopkopības produkcijas pētniecības mūsdienīgām metodēm (par pesticīdu, toksīnu, antibiotiku, hormonu, smago metālu u.c. saturu);
· apmācības laboratorijas darbiniekiem par seroloģiskās diagnozes mūsdienīgām metodēm.

· Latvijas puse aicināja turpināt ekspertu apmaiņu, kursu un semināru organizēšanu lauksaimniecības, zivsaimniecības un lauku attīstības jomās, nozares pārstrukturēšanas, moderno tehnoloģiju ieviešanas, lauksaimniecības produkcijas kvalitātes uzlabošanas un biznesa plānu izstrādes jomā. Puses vienojās veicināt biznesa kontaktus starp abu valstu zemniekiem un lauksaimniecības rūpniecības uzņēmumiem. 

· Puses vienojās izskatīt iespēju 2013.gada novembrī vai decembrī organizēt Uzbekistānas speciālistu un fermeru delegācijas pieredzes apmaiņas vizīti uz Latviju, lai pārrunātu sadarbību lauksaimniecības jomā, tostarp labības audzēšanas, lopkopības, zivkopības jomās, kā arī apmeklēt Latvijas vadošos lauksaimniecības uzņēmumus. 

· Uzbekistānas puse ierosināja organizēt Latvijas uzņēmēju vizīti uz Uzbekistānu ar mērķi iepazīties ar kopuzņēmuma izveides iespējām zivju resursu pavairošanas, nozvejas un zivju pārstrādes jomās Aidaras – Arnasaiskas ezeru sistēmā. 

· Puses pārrunāja līdzšinējo sadarbību transporta un tranzīta jomās, kā arī tās paplašināšanas iespējas nākotnē, tostarp tādās jomās kā dzelzceļa kravu pārvadājumu apjomu palielināšana starp Latviju un Uzbekistānu, izmantojot konteinervilcienu „Baltika Tranzit”.

· Puses atzinīgi novērtēja veiksmīgo sadarbību humānās palīdzības kravu tranzīta pārvadājumos uz Afganistānu caur Latvijas un Uzbekistānas teritorijām. Puses pauda ieinteresētību attīstīt tranzīta ceļu no Afganistānas caur Latvijas un Uzbekistānas teritorijām un vienojās par turpmāku abpusēji izdevīgu sadarbības attīstību iepriekš minētajā jomā.

· Puses vienojās turpināt darbu pie vienota reģionālā transporta un loģistikas centra izveides Latvijā, lai izveidotu svaigu, konservētu un pārstrādātu augļu un dārzeņu centralizētu piegādi, to uzglabāšanu un tālāku izplatīšanu Baltijas valstīs, Skandināvijā, Austrumeiropā, kā arī Baltkrievijā un Krievijā.
· Puses pauda gandarījumu par veiksmīgo sadarbību starptautisko autopārvadājumu jomā, ko apliecina straujais kravu plūsmas pieaugums starp Latviju un Uzbekistānu, un izteica ieinteresētību intensificēt sadarbību šajā jomā. Tāpat atzinīgi tika novērtēts Latvijas-Uzbekistānas Kopējās komisijas par starptautisko autopārvadājumu jautājumiem darbs. 

· Puses pozitīvi novērtēja līdzšinējo sadarbību tūrisma jomā un pārrunāja sadarbības iespējas nākotnē, īpaši uzsverot šādus sadarbības virzienus - veicināt tiešos kontaktus starp tūrisma nozares operatoriem, apmainīties ar pieredzi tūrisma attīstīšanas jomā, tostarp kūrorta un tūrisma zonu veidošanā, lielu un mazu viesnīcu, atpūtas kompleksu celtniecībā, kā arī apmācības, pārkvalifikācijas un kvalifikācijas paaugstināšana tūrisma nozares personālam. 

· Latvijas puse apņēmās informēt savus tūrisma operatorus par Uzbekistānas puses priekšlikumu izstrādāt kopīgu maršrutu Eiropas tūristiem, iekļaujot tajā Uzbekistānas vēsturisko pilsētu (Buhara, Samarkanda, Šahrisabza, Hiva u.c.) apmeklējumu.

· Uzbekistānas puse aicināja Latvijas investorus aktīvi iesaistīties jaunu viesnīcu celtniecības un esošo viesnīcu, restorānu, moteļu un kempingu rekonstrukcijas projektu  īstenošanā, kā arī transporta kompāniju, kas apkalpos tūristus Uzbekistānā, izveidē. 

· Latvijas puse informēja, ka Rīga 2014.gadā kļūs par Eiropas kultūras galvaspilsētu un aicināja Uzbekistānas puses pārstāvjus piedalīties plānotajos pasākumos. Tāpat Uzbekistānas tūrisma uzņēmumi un organizācijas tika aicinātas piedalīties Baltijas reģiona vadošajā tūrisma izstādē „Balttur 2014”, kas notiks 2014.gada 7.-9.februārī Rīgā.

· Puses pozitīvi novērtēja līdzšinējo veiksmīgo sadarbību izglītības un zinātnes jomās un izteica gatavību aktīvi strādāt arī turpmāk, tai skaitā, lai īstenotu 2012.gada 13.novembrī Taškentā notikušajā Latvijas un Uzbekistānas divpusējās komisijas augstākās izglītības jomā 1.sēdē pieņemtos lēmumus. 

· Puses vienojās veicināt sadarbību starp augstākās izglītības iestādēm, lai izstrādātu kopīgas mācību programmas, kā arī apmainīties ar studentiem (piemēram, tādās programmās kā menedžments, informācijas tehnoloģijas un telekomunikācijas, bizness un tūrisms), kā arī akadēmisko un zinātnisko personālu. Šajā sakarā atzinīgi tika novērtēts Biznesa augstskolas „Turība” un Taškentas Valsts ekonomikas universitātes nodoms parakstīt vienošanos, lai padziļinātu savstarpējo sadarbību.
· Puses apstiprināja interesi paplašināt sadarbību zinātnes jomā, veicinot abu valstu zinātnisko institūciju kopīgu dalību zinātniski tehniskajās ES programmās, piemēram, jaunajā Eiropas Savienības pētniecības atbalsta programmā „Horizonts 2020” no 2013.-2020.gadam, kā arī pieredzes apmaiņu starp abu valstu zinātniekiem un speciālistiem, tai skaitā par jaunākajiem zinātnes sasniegumiem Latvijā un Uzbekistānā un organizējot prakses iespējas jaunajiem studentiem Latvijas un Uzbekistānas vadošajos pētniecības centros. 

· Latvijas puse informēja par Daugavpils Universitātes G.Liberta Inovatīvās mikroskopijas centra (IMC) interesi sadarboties ar Uzbekistānas pusi hologrāfijas, nanostruktūru pētījumu jomās, kuru mērķis ir uzlabot un attīstīt saules baterijas, piedāvājot apmācības doktorantūras studiju programmās, praksi, pieredzes apmaiņu, kā arī īstenot konkrētus pētījumus. 

· Puses vienojās turpināt sadarbību veselības aizsardzības un medicīnas jomā, kā arī atbalstīja starpvaldību līguma par sadarbību veselības nozares un medicīnas zinātnes jomā sagatavošanu un parakstīšanu.
· Puses pārrunāja esošo sadarbību standartizācijas, akreditācijas un atbilstības novērtēšanas jomās un vienojās to aktivizēt nākotnē. Atzinīgi tika novērtēts darbs pie kopīgā sadarbības plāna par divpusējo sadarbību iepriekšminētajās jomās sagatavošanas.

Pirms Latvijas – Uzbekistānas Starpvaldību komisijas ekonomiskās, rūpnieciskās un zinātniski tehniskās sadarbības jautājumos 4.sēdes (turpmāk - SVK) norises 2013.gada 19.septembrī Taškentā (Uzbekistāna) notika Ekonomikas ministrijas valsts sekretāra J.Pūces tikšanās ar Uzbekistānas ārējo ekonomisko sakaru, investīciju un tirdzniecības ministru Eljoru Gaņijevu (Elyor Ganiev), lai pārrunātu Latvijas un Uzbekistānas ekonomiskās sadarbības jautājumus, sadarbības attīstīšanas iespējas dažādās ekonomikas jomās, kā arī 2013.gada oktobrī plānoto Uzbekistānas prezidenta vizīti Latvijā. Tikšanās laikā tika apstiprināta Latvijas ieinteresētība turpināt veiksmīgo sadarbību transporta un loģistikas jomā, kā arī potenciāls abu valstu attiecību tālākai attīstīšanai un padziļināšanai pārtikas rūpniecības, informācijas un komunikācijas tehnoloģiju (e-pārvaldes, kā arī sabiedriskā transporta e-biļetes sistēmu ieviešanā), izglītības un zinātnes (piemēram, piesaistot studentus no šīm valstīm, vai arī veidojot sadarbības programmas), ķīmiskās rūpniecības, t.sk. farmācijas, mašīnbūves un metālapstrādes (piem., sadarbība dzelzceļa modernizācijas projektos), veselības aizsardzības, tūrisma, vieglās rūpniecības u.c. jomās, kā arī pieredzes apmaiņā (piemēram, standartizācijas, akreditācijas, sadarbības iespējas vides tehnoloģiju attīstības un ieviešanas jomā, t.sk. ūdens attīrīšanas tehnoloģijas).

Vizītes Uzbekistānā ietvaros šajā laikā norisinājās arī Latvijas – Uzbekistānas Biznesa forums, ko no Latvijas puses atklāja Ekonomikas ministrijas valsts sekretārs. Pasākuma laikā abu valstu pārstāvjiem bija iespēja iepazīties ar Latvijas un Uzbekistānas uzņēmējdarbības vides aspektiem un sadarbības iespējām dažādās jomās, t.sk. transports un tranzīts, tīrās un energoefektīvās tehnoloģijas, veselības aizsardzība, pārtikas rūpniecība un tekstilrūpniecība. Pasākuma laikā abu valstu uzņēmēji un institūciju pārstāvji pauda abpusēju interesi attīstīt sadarbību, īstenojot dažādus kopīgus projektus. Biznesa forumā piedalījās abu valstu valsts pārvaldes un uzņēmumu pārstāvji no transporta, pārtikas rūpniecības, IT, tūrisma, farmācijas, būvniecības, vides tehnoloģijas u.c. nozarēm.
2.2. Latvijas – Baltkrievijas SVK 9.sēde (2013.gada 23.oktobrī Rīgā, Latvija)

Sēdi no Latvijas puses vadīja ekonomikas ministrs D.Pavļuts, savukārt no Baltkrievijas puses - transporta un komunikāciju ministrs A.Sivaks. 

Tās laikā tika panāktas vairākas vienošanās par ekonomiskās sadarbības paplašināšanu, galvenos uzsvarus liekot uz iespējām sekmēt divpusēju ekonomisko, investīciju un reģionālo sadarbības pasākumu īstenošanu, kā arī veicināt sadarbību transporta, tranzīta, sakaru, izglītības, lauksaimniecības, t.sk. pārtikas rūpniecības produkcijas tirdzniecības apjomu palielināšanu, tūrisma, vides aizsardzības, standartizācijas, akreditācijas un sertifikācijas u.c. jomās. 

Sēdes laikā:

· Baltkrievijas puse informēja, ka paralēli SVK sēdei īpaši izveidota Baltkrievijas Republikas starpinstitūciju darba grupa eksporta kravu uzlabošanas jautājumos tikās ar Rīgas brīvostas vadību un ostas termināļu pārstāvjiem, lai pārrunātu iespējas īstenot kopīgus projektus Baltkrievijas naftas produktu kravu  pārkraušanā, kas ietvertu arī infrastruktūras attīstību.
· Tika pozitīvi novērtēts Baltkrievijas puses priekšlikums 2014.gadā organizēt Minskas pilsētas dienas Rīgā un II Latvijas – Baltkrievijas reģionālo biznesa forumu Mogiļevā (Baltkrievija).

· Puses atzinīgi novērtēja paralēli Latvijas – Baltkrievijas Starpvaldību komisijas 9.sēdei notikušo Latvijas – Baltkrievijas Lietišķās sadarbības padomes kārtējās sēdes un specializētā semināra „Latvija-Baltkrievija. Elektroniskā un biržas tirdzniecība. Baltkrievijas valsts iepirkumi” norisi, kā arī vairāku vienošanos par sadarbības veicināšanu transporta, zinātnes un vieglās rūpniecības  jomās.
· Latvijas – Baltkrievijas Lietišķās sadarbības padomes līdzpriekšsēdētāji informēja par aktuālajiem jautājumiem ar ko saskaras abu valstu uzņēmēji, kā arī priekšlikumiem divpusējās sadarbības paplašināšanai.

· Puses apmainījās ar informāciju par pastāvošo mehānismu valsts piešķirto atbalstu eksporta veicināšanai un vienojās padziļināt sadarbību starp abu valstu atbildīgajām institūcijām.

· Baltkrievijas puse informēja par aktualitātēm Baltkrievijas, Krievijas un Kazahstānas muitas ūnijas un Eirāzijas savienības jautājumos, kā arī par Baltkrievijas pievienošanās Pasaules Tirdzniecības organizācijai (PTO) procesu. 
· Puses apstiprināja interesi turpināt sadarbību mežsaimniecības un kokrūpniecības jomās. Latvijas puse izteica gatavību ar Baltkrievijas speciālistiem apmainīties ar pieredzi mežsaimniecības nozares attīstības jautājumos.

· Puses pārrunāja līdzšinējo sadarbību enerģētikas jomā un tās paplašināšanas iespējas nākotnē. Baltkrievijas puse izteica gatavību pēc Latvijas puses pieprasījuma sniegt nepieciešamo informāciju par atomelektrostacijas būvniecības Baltkrievijas teritorijā gaitu.
· Puses, lai attīstītu līdzšinējo sadarbību transporta, tranzīta un loģistikas jomās, vienojās veicināt kravu piesaisti konteinervilcienam „ZUBR”. Tāpat atzinīgi tika novērtēts Latvijas – Baltkrievijas Kopējās komisijas par starptautisko autopārvadājumu jautājumiem darbs, kuras ietvaros vienojās turpināt darbu pie nepieciešamo grozījumu veikšanas 1995.gada 1.februārī noslēgtajā Latvijas – Baltkrievijas starpvaldību Nolīgumā par automobiļu starptautisko satiksmi.

· Puses atzina, ka sadarbība viesabonēšanas tarifu samazināšanas jomā starp Latvijas un Baltkrievijas mobilo sakaru operatoriem saskaņā ar 2012.gada 6.decembrī parakstīto sadarbības protokolu par starptautisko viesabonēšanas tarifu samazināšanu ir risinājusies sekmīgi. Tāpat tika novērtēts sasniegtais progress sadarbojoties datu pārraides tīkla Āzija – Baltkrievija – Latvija – Zviedrija projekta ietvaros.
· Pārrunājot sadarbību lauksaimniecības jomā, Puses pauda ieinteresētību paplašināt sadarbību starp abu valstu komersantiem, lai veicinātu tirdzniecības attiecības tādās jomās kā lauksaimnieciskā ražošana, pārtikas rūpniecība un zivsaimniecība. 

· Puses vienojās turpināt veiksmīgo sadarbību starp Latvijas Republikas Pārtikas un veterināro dienestu un Baltkrievijas Republikas Lauksaimniecības ministrijas Veterinārās un pārtikas uzraudzības departamentu, t.sk., lai pārrunātu iespēju sagatavot un noslēgt sadarbības vienošanos par finansiālā pabalsta sniegšanu vakcīnu trakumsērgas apkarošanai savvaļas dzīvniekiem iegādei un to izplatīšanai Baltkrievijas teritorijā, kā arī, lai nodrošinātu vakcīnas pret klasisko cūku mēri meža cūku vakcinēšanai Baltkrievijas teritorijā.
· Tika panākta vienošanās turpināt sadarbību starp abu valstu lauksaimniecības nozares zinātniski pētnieciskajiem institūtiem, t.sk. kopīgi piedaloties starptautiskajos zinātniski pētnieciskajos projektos.

· Latvijas puse izteica interesi īstenot kopīgu zinātnisko projektu, lai izpētītu piesārņojuma samazināšanas iespējas lauksaimniecības produkcijai Daugavas baseina reģionā. 

· Puses vienojās turpināt veiksmīgo sadarbību starp abu valstu institūcijām standartizācijas, akreditācijas, atbilstības novērtēšanas un metroloģijas jomās, t.sk. organizējot kopīgus pieredzes apmaiņas pasākumus un sadarbojoties ES finansēto projektu ietvaros.

· Tūrisma jomā Puses uzsvēra esošo potenciālu sadarbības aktivizācijai un abpusējas tūristu plūsmas palielināšanai. Latvijas puse informēja, ka Rīga 2014.gadā kļūs par Eiropas kultūras galvaspilsētu un aicināja Baltkrievijas puses pārstāvjus piedalīties plānotajos pasākumos. Tāpat atbildīgās abu valstu institūcijas tika aicinātas izvērtēt iespējas attīstīt sadarbību  ilgtspējīga tūrisma jomā (ekotūrisms, kā arī vides un lauksaimniecības tūrisms), tai skaitā organizējot kopējus pieredzes apmaiņas seminārus.
· Puses apmainījās ar informāciju par aktuālajiem jautājumiem reģionālās politikas plānošanas un īstenošanas jomā, kā arī pozitīvi novērtēja uzsākto sadarbību. Puses apliecināja interesi apmainīties ar pieredzi, īstenot kopīgus projektus reģionālās politikas plānošanas jomās, uzlabot reģionu investīciju klimatu, organizēt pasākumus.
· Tika panākta vienošanās turpināt sadarbību Latvijas – Lietuvas – Baltkrievijas pārrobežu sadarbības programmas 2007. – 2013.gadiem, kā arī Eiroreģiona „Ezeru zeme” ietvaros. Lai turpinātu uzsākto veiksmīgo sadarbību puses vienojās koordinēt jaunās Latvijas – Lietuvas – Baltkrievijas pārrobežu sadarbības programmas izstrādi Eiropas kaimiņattiecību un partnerības ietvaros 2014.-2020.gadiem ietvaros.
· Puses pozitīvi novērtēja 2013.gadā Minskā abu valstu Ārlietu ministriju konsultāciju laikā pieņemto lēmumu veikt grozījumus 2010.gada 23.augustā noslēgtajā Latvijas Republikas valdības un Baltkrievijas Republikas valdības vienošanās par Latvijas Republikas un Baltkrievijas Republikas pierobežas teritoriju iedzīvotāju savstarpējo braucienu vienkāršošanu. Puses pauda cerību, ka šie grozījumi būtiski  atvieglos robežšķērsošanas atļauju saņemšanas procedūru un veicinās abu valstu pierobežas iedzīvotāju savstarpējos kontaktus. Vienlaikus puses apmainījās ar informāciju par minētās vienošanās īstenošanu, īpaši uzsverot noslēgtās vienošanās lomu ekonomikas, kultūras un pierobežas sadarbībā, kā arī abu valstu iedzīvotāju savstarpējo kontaktu veicināšanā.
· Puses pārrunāja Latvijas – Baltkrievijas robežpunktu infrastruktūras attīstības iespējas, t.sk. īstenojot kopīgu projektu Latvijas – Lietuvas – Baltkrievijas pārrobežu sadarbības programmas ietvaros, kā arī vienojās regulāri apmainīties ar informāciju par šo jautājumu. Latvijas puse atbalstīja Baltkrievijas puses priekšlikumu organizēt pušu atbildīgo institūciju konsultācijas, lai pārrunātu jautājumus par Latvijas un Baltkrievijas robežkontroles darbību un infrastruktūras turpmāko attīstību.

· Puses pārrunāja sadarbību vides aizsardzības jomā un vienojās turpināt darbu pie reģionālās sadarbības protokola vides aizsardzības jomā starp Daugavpils reģionu un Vitebskas apgabalu sagatavošanas parakstīšanai, kā arī aktivizēt sadarbību vides aizsardzības un ilgtspējīgas pierobežas teritoriju un ūdens objektu izmantošanas jomās. Šos un citus sadarbības jautājumus puses vienojās pārrunāt Latvijas – Baltkrievijas Komisijas vides aizsardzības sadarbības jautājumos sanāksmes laikā, kuru vienojās organizēt 2014.gadā.

· Zinātnes un tehnoloģiju jomā puses pozitīvi novērtēja padarīto darbu Latvijas – Baltkrievijas divpusējās programmas ietvaros. Tika atzīmēta SVK sēdes ietvaros veiksmīgi notikusī tikšanās starp abu valstu ekspertiem, kuras laikā tika panākta vienošanās par zinātniski tehnisko projektu īstenošanu 2014.-2015.gados, līdz 2013.gada beigām apmainīties ar informāciju par inovatīviem un ar augstu pievienoto vērtību pētījumiem dažādās jomās, veicināt operatīvu problēmjautājumu risināšanu starp abu valstu institūcijām, tai skaitā muitas dokumentu noformēšanā aparatūrai un paraugiem, kā arī zinātniski tehniskā personāla mobilitātei. Tāpat tika panākta vienošanās izskatīt jautājumu par vienošanās noslēgšanu starp Latvijas Zinātņu akadēmiju un Baltkrievijas Nacionālo zinātņu akadēmiju, Baltkrievijas Republikānisko fundamentālo pētījumu fondu ar mērķi organizēt Latvijas – Baltkrievijas fundamentālo pētījumu projektu konkursus.
· Baltkrievijas puse izteica gatavību izvērtēt Latvijas puses priekšlikumu sagatavot augstākā līmeņa baltkrievu speciālistus jūras transporta jomā Latvijas Jūras akadēmijā. 
· Puses vienojās nākamo Latvijas – Baltkrievijas SVK sēdi organizēt Baltkrievijā 2014.gadā.
Paralēli SVK sēdei norisinājās arī Latvijas-Baltkrievijas Lietišķās sadarbības padomes sēde, kuru vadīja abu pušu līdzpriekšsēdētāji – no Latvijas puses A.Ločmelis, SIA „Felix Holding” valdes priekšsēdētājs, bet no Baltkrievijas puses D. Dičkovskis uzņēmuma MILAVITSA ģenerāldirektors. Sēdes laikā abu valstu uzņēmēji pārrunāja turpmāko sadarbību medicīnas tūrisma, augstākās izglītības, muitas, starptautisko kravu pārvadājumu, informācijas un komunikācijas tehnoloģiju jomā, kā arī jautājumā par vīzu režīma un vīzu iegūšanas procedūras atvieglošanu. 

Tāpat Baltkrievijas delegācijas pārstāvjiem tika noorganizētas vairākas tikšanās ar Latvijas ekspertiem transporta, vides aizsardzības, mežsaimniecības, izglītības un zinātnes, vieglās rūpniecības jomās.
2.3. Latvijas – Tadžikistānas AK 1.sēde (2013.gada 20.novembrī Rīgā, Latvija)

Sēdi no Latvijas puses vadīja Ekonomikas ministrijas valsts sekretārs J. Pūce, bet no Tadžikistānas puses – ekonomiskās attīstības un tirdzniecības ministra vietnieks U. Davlatzods.

Lai arī Latvijas un Tadžikistānas savstarpējie tirdzniecības apjomi ir nelieli, Latvija ir ieinteresēta tirdzniecisko attiecību paplašināšanā un attīstībā ar Tadžikistānu, ko apliecināja AK sēdes darba kārtībā iekļautie jautājumi - sadarbības iespējas investīciju, rūpniecības, enerģētikas un celtniecības, izglītības, tehnoloģiju, lauksaimniecības, tūrisma un banku jomās.

Sēdes laikā:

· Puses pārrunāja līdzšinējo abu valstu tirdznieciski ekonomisko sadarbību, atzīmējot, ka patreizējie divpusējās tirdzniecības apjomi neatspoguļo Latvijas un Tadžikistānas esošo potenciālu. Latvijas puse atzinīgi novērtēja Tadžikistānas puses iestāšanos Pasaules tirdzniecības organizācijā 2013.gada martā, un izteica cerību, ka šis fakts veicinās divpusējās tirdzniecības apjomu palielināšanos ar Tadžikistānu.

· Puses apliecināja tālākās divpusējās sadarbības nozīmi un vienojās attīstīt sadarbību uzņēmējdarbības un abpusējo investīciju piesaistes jomās, veicinot pieredzes apmaiņu starp abu valstu uzņēmumiem, veidojot kopuzņēmumus un veicinot investīciju forumu organizēšanu.

· Pušu tirdzniecības un rūpniecības kameras tika aicinātas attīstīt un paplašināt savu sadarbību, veicinot informācijas apmaiņu par abās valstīs notiekošajiem tirdzniecības pasākumiem, sadarbojoties privātā sektora darbinieku kvalifikācijas paaugstināšanas jomā, kā arī organizējot biznesa tikšanās un kopīgas biznesa misijas. Šos un citus pasākumus puses vienojās atspoguļot divpusējā aktivitāšu plānā, ko sagatavos abu pušu atbildīgās institūcijas.
· Pārrunājot sadarbību enerģētikas un būvniecības jomā Tadžikistānas puse piedāvāja attīstīt sadarbību mazo un vidējo hidroelektrostaciju, kā arī termoelektrostaciju projektu izstrādē un būvniecībā. Vienlaikus Latvijas puse informēja par gatavību sadarboties piedāvājot Tadžikistānas tirgum Latvijā ražotu produkciju izmantošanai būvniecības un automobiļu rūpniecības jomās.

· Lai attīstītu sadarbību rūpniecības jomā, Tadžikistānas puse piedāvāja Latvijas pusei veidot kokvilnas šķiedras pārstrādes uzņēmumus un ar modernām tehnoloģijām izstrādātu energotaupīgu diožu lampu, saules paneļu, dažādu alumīnija produktu un konkurētspējīgu ķīmisko produktu ražošanas uzņēmumus. Savukārt Latvijas puse izteica interesi sadarboties tirdzniecības automatizācijas sistēmu un līdzekļu ražošanas jomā.
· Puses pārrunāja sadarbības attīstīšanas iespējas izglītības jomā. Latvijas puse informēja par tās augstākās izglītības iestāžu  interesi attīstīt sadarbību gan piesaistot Tadžikistānas studentus, gan sadarbojoties studentu un ekspertu apmaiņas programmu īstenošanā dažādās specialitātēs.

· Savukārt tehnoloģiju jomā Latvijas puse piedāvāja savas zināšanas un pieredzi elektroniskās pārvaldes jomā. Latvijas IT klasteris aicināja Tadžikistānas puses pārstāvjus apmeklēt Rīgas IT Demo centru un iepazīties ar Latvijas sasniegumiem informāciju un komunikāciju tehnoloģiju jomā un pārrunāt potenciālās sadarbības iespējas. Tāpat Tadžikistānas delegācija tikai uzaicināta apmeklēt Rīgā ikgadējo starptautisko konferenci CONT_ACT RIGA 2013.
· Puses pārrunāja iespēju attīstīt sadarbību lauksaimniecības nozarē – augkopības un lopkopības jomās, kā arī Tadžikistānas lauksaimniecības speciālistu apmācībā Latvijā. Latvijas puse ierosināja intensificēt sadarbību savas kompetences jomās starp Tadžikistānas atbildīgajām institūcijām un  Latvijas Lauku konsultāciju un izglītības centru, Latvijas Pārtikas un veterināro dienestu un Pārtikas drošības, dzīvnieku veselības un vides zinātnisko institūtu „BIOR”. 

· Ņemot vērā, ka tūrisma nozare ieņem nozīmīgu lomu abās valstīs, Puses izteica interesi attīstīt sadarbību šajā jomā, piemēram, apmeklējot tūrisma nozares izstādēs un seminārus Latvijā, piedaloties starptautiskā ekspedīcijā uz Pamira kalnu virsotnēm Tadžikistānā utt.

· Puses vienojās izskatīt iespēju Tadžikistānā atvērt Latvijas diplomātisko pārstāvniecību vai deleģēt kādu no Tadžikistānā esošajām Šengenas zonas valstu diplomātiskajām pārstāvniecībām izsniegt Latvijas vīzas Tadžikistānas pilsoņiem, tādejādi veicinot tūristu plūsmas palielināšanos no Tadžikistānas uz Latviju.

· Lai stiprinātu līgumtiesisko regulējumu turpmākai Pušu savstarpējās ekonomiskās sadarbības nostiprināšanai, Puses vienojās līdz nākamajai Apvienotās komitejas sēdei izskatīt iespēju izstrādāt līguma projektu par sadarbību tūrisma jomā.

· Lai veicinātu sadarbību banku un finanšu jomā, Puses pauda ieinteresētību attīstīt sadarbību starp abu valstu nacionālajām bankām, kā arī vienojās izveidot kopīgu darba grupu prioritāro sadarbības virzienu noteikšanai banku sektorā. Vienlaikus puses pārrunāja AS „Baltikums Bank” ieinteresētību paplašināt sadarbību ar Tadžikistānas bankām, tostarp finanšu darījumu, aizdevumu projektu un uzturēšanās atļauju noformēšanas jomās. Tāpat, ņemot vērā AS „Trasta Komercbanka” pārstāvniecības veiksmīgo darbību Tadžikistānas Republikā, Tadžikistānas puse aicināja izskatīt jautājumu par bankas pārstāvniecības pārveidošanu par pilnvērtīgu bankas struktūru.
Vizītes Latvijā  ietvaros Tadžikistānas delegācija arī apmeklēja Rīgas IT Demo centru, kurā tika iepazīstināti ar Latvijā izstrādātajām tehnoloģijām un programmām, tai skaitā arī Latvijas uzņēmumu SIA “DPA”, SIA “Tilde”, SIA “Ecommerce Accelerator”. Tāpat delegācija apmeklēja SIA „Computer Hardware Design”, kas nodarbojas ar tirdzniecības automatizācijas programmatūras un iekārtu izstrādi un ražošanu.

3. 
Latvijas intereses 2014.gadā plānotajās SVK un AK 
2014.gadā tiek plānota septiņu SVK vai AK norise - Latvijas – Ķīnas AK 9.sēde (Latvijā), Latvijas – Uzbekistānas SVK 5.sēde (Latvijā), Latvijas – Baltkrievijas SVK 10.sēde (Baltkrievijā), Latvijas – Ukrainas SVK 6.sēde (Ukrainā), Latvijas – Gruzijas SVK 2.sēde (Gruzijā), Latvijas – Moldovas SVK 3.sēde (Moldovā) un Latvijas – Kirgizstānas SVK 2.sēde (Kirgizstānā). Tā pat 2014.gadā plānota Latvijas – Krievijas SVK ietvaros izveidotās Latvijas – Krievijas Reģionālās sadarbības darba grupas 3.sēde (Krievijā). Paralēli šīm sēdēm plānota arī dažādu biznesa pasākumu Latvijas un otras līgumslēdzējas valsts lietišķo aprindu pārstāvjiem norise, piemēram, divpusējie biznesa forumi un komersantu individuālās tikšanās.
Latvijas galvenās intereses plānoto SVK/AK ietvaros tiek izvirzītas, aktīvi strādājot ar nozaru ministrijām un komersantu asociācijām.
Ķīna ir viens no perspektīvākajiem un straujāk augošajiem Latvijas ārējās ekonomiskās sadarbības partneriem ārpus Eiropas Savienības un citiem jau tradicionāliem Latvijas eksporta tirgiem. Ekonomiskā sadarbība ar šo valsti paplašinās - regulāri notiek divpusējas amatpersonu un uzņēmēju tikšanās, piemēram, 2012.gadā nozīmīgākais pasākums Latvijas – Ķīnas attiecībās bija 2012.gada Ķīnas Starptautiskais uzņēmējdarbības forums (2012 Global China Business Meeting), kas norisinājās Rīgā un piesaistīja lielu skaitu Ķīnas un arī citu valstu uzņēmējus. Būtisks ieguldījums ekonomisko attiecību aktivizēšanā ir Latvijas Ārējai ekonomiskajai pārstāvniecībai, kas darbu Ķīnā uzsāka 2012.gada sākumā. Līdz ar to jau šobrīd ir identificēta virkne jomu, kurās Latvija ir ieinteresēta paplašināt ekonomisko dialogu ar Ķīnu, t.sk. pārtikas rūpniecība, kokrūpniecība, vieglā rūpniecība, ķīmija, farmācija, metālapstrāde, IT un telekomunikācijas, finanšu pakalpojumi u.c. Kā īpaši potenciālas ir atzītas tādas abām valstīm nozīmīgas jomas kā transports, tranzīts un loģistika. Latvija ir ieinteresēta piedāvāt savu ostu priekšrocības un potenciālu kravu tranzītā starp ES un Ķīnu, kā arī turpināt darbu pie transkontinentālo dzelzceļa koridoru attīstības. Labas sadarbības attīstības iespējas pastāv tūrisma jomā. Latvijai kā Šengenas līguma dalībvalstij ir iespēja kļūt par arvien pievilcīgāku galamērķi Ķīnas tūristiem, kas ceļo uz Eiropu. 

Latvijai tradicionāli ir izveidojušās labas ekonomiskās attiecības ar Eiropas Austrumu partneriem (Armēnija, Azerbaidžāna, Baltkrievija, Gruzija, Moldova, Ukraina) un Centrālāzijas valstīm (Kazahstāna, Kirgizstāna, Tadžikistāna, Turkmenistāna un Uzbekistāna). Šo attiecību veicināšana, kā arī līdzšinējās politikas un iniciatīvu īstenošana, būs arī viens no prioritārajiem virzieniem Latvijas prezidentūrā ES Padomē 2015.gada pirmajā pusgadā. Īpaši ņemot vērā, ka Rīga ir apstiprināta kā nākamā Austrumu partnerības samita norises vieta 2015.gadā. Tādējādi, lai veiksmīgi sagatavotos minēto pasākumu norisei, arī SVK/AK dienas kārtībā ar šo reģionu valstīm īpaša uzmanība tiks pievērsta arī konsultācijām par prioritāšu īstenošanu Latvijas prezidentūras ES Padomē laikā.
Latviju un Baltkrieviju kā kaimiņvalstis vieno cieša sadarbība ekonomikā. Pēc tirdzniecības apgrozījuma Baltkrievija (tradicionāli) ir 10 nozīmīgāko Latvijas ārējās tirdzniecības partneru vidū ārpus Eiropas Savienības, kā arī  ir Latvijas otrais lielākais tranzīta partneris. Sadarbība starp abu valstu uzņēmējiem aizvien pieaug, ko apliecina arī lielais kopuzņēmumu skaits – pēdējos gados tas būtiski pieaudzis, sasniedzot pusotru tūkstoti. Abu valstu ekonomisko attiecību tālākai attīstīšanai un padziļināšanai pastāv liels potenciāls ne tikai starpvalstu, bet arī reģionālā līmenī, tostarp tādās jomās kā tranzīts un pārvadājumi, rūpnieciskā ražošana, īpaši – metālapstrāde, mašīnbūve un farmācija, pārtikas rūpniecība, pārrobežu sadarbība un robežas sakārtošana, IT, sertifikācija, tūrisms, izglītība un zinātne, kā arī dažādos pakalpojumu sektoros. Tāpat būtiski ir veicināt Baltkrievijas integrāciju starptautiskajā ekonomikā, sekmējot tās iestāšanās Pasaules Tirdzniecības organizācijā procesa virzību. 

Latvijas un Gruzijas attiecības ir vērtējamas pozitīvi, par ko liecina abu valstu uzņēmēju aktivitātes, kā arī divpusējās tirdzniecības dinamika, kas pēdējo piecu gadu laikā ir uzrādījusi stabili pieaugošu tendenci. Kā potenciālās sadarbības jomas abu valstu sadarbībai nākotnē varētu minēt lauksaimniecību, pārtikas rūpniecību, vides aizsardzību, transportu un tranzītu, informāciju un komunikāciju tehnoloģijas, telekomunikācijas, tūrismu, izglītību un zinātni u.c.

Latvijas un Moldovas divpusējās ekonomiskās un tirdzniecības attiecības ir salīdzinoši mazaktīvas. Tomēr pēdējos gados ir novērojams divpusējās tirdzniecības apjomu pieaugums. Potenciālās Latvijas–Moldovas sadarbības nozares ir ķīmiskā rūpniecība, pārtikas rūpniecība, mašīnbūve, metālapstrāde, informācijas tehnoloģijas, tūrisms, kā arī iespējama pieredzes apmaiņa tautsaimniecības reformu izstrādes un realizācijas (atbilstoši ES standartiem un prioritātēm) jomās.

Vienlaikus, ņemot vērā Gruzijas un Moldovas eirointegrācijas centienus, Latvija ir gatava sadarboties pieredzes apmaiņā energobūvniecības, standartizācijas, akreditācijas, statistikas u.c. jomās. Tāpat Latvija ir ieinteresēta, ka tuvākajā laikā tiktu parakstīti 2013.gada 28.-29.novembrī Viļņā Austrumu partnerības samita ietvaros parafētie ES asociācijas līgumi ar Moldovu un Gruziju, kas paredz arī brīvas tirdzniecības telpas izveidi ar šīm valstīm. 
Latvijas interese veicināt divpusējo tirdzniecības un ekonomisko sadarbību ar Ukrainu tradicionāli ir bijusi ļoti liela. Ņemot vērā Ukrainas salīdzinoši milzīgo tirgu, pastāv liels potenciāls ekonomiskās sadarbības tālākai attīstīšanai un padziļināšanai, tomēr attiecības ar Ukrainu lielā mērā ir atkarīgas no politisko notikumu attīstības un to ietekmes uz Ukrainas ekonomiku. Savstarpējo ekonomisko sadarbību esam ieinteresēti veicināt tirdzniecības, enerģētikas, transporta, loģistikas un tranzīta, tūrisma, mašīnbūves, metālapstrādes, būvniecības, pārtikas rūpniecības, ķīmiskās rūpniecības, kokapstrādes, IT un telekomunikāciju, kā arī pieredzes apmaiņā statistikas, energobūvniecības, standartizācijas, akreditācijas, patērētāju tiesību aizsardzības u.c. jomās. Tāpat Latvija ir ieinteresēta, ka Ukraina turpinātu eirointegrācijas kursu, virzoties uz ES-Ukrainas asociācijas līguma parakstīšanu, kas paredz arī ES – Ukrainas brīvās tirdzniecības telpas izveidi, kurš pretēji gaidītajam Austrumu partnerības Viļņas samitā 2013. gada novembrī netika parakstīts. 
Latvijas un Uzbekistānas ekonomiskās sadarbības dialogs attīstās pozitīvi, ko apliecina arī tirdzniecības bilances dinamika, kas kopš 2010.gada ir stabila, ar tendenci pieaugt. Pēdējo gadu laikā notikušās augsta līmeņa valsts amatpersonu vizītes, kā arī uzņēmēju tikšanās un biznesa forumi ir parādījuši, ka abu valstu uzņēmēju savstarpējās sadarbības intensificēšanai svarīga loma ir tieši uzņēmēju divpusējo kontaktu veidošanai. Tāpat šo tikšanos laikā tika identificētas vairākas potenciālās sadarbības jomas - tranzīts un loģistika, pārtikas rūpniecība, informācijas un komunikācijas tehnoloģijas, ekoloģiski tīrās tehnoloģijas un vides aizsardzība, tekstilrūpniecība, ķīmiskā rūpniecība, tostarp farmācija, būvniecība u.c. 

Lai gan Latvijas un Kirgizstānas ekonomiskā sadarbība pagaidām ir mazaktīva, pastāv potenciāls šo attiecību tālākai attīstīšanai un padziļināšanai. Kā iespējamās sadarbības jomas ekonomisko attiecību paplašināšanai uzskatām transportu un loģistiku, pārtikas rūpniecības jomu, mašīnbūvi, celtniecību un būvniecības materiālu tirdzniecību, IT, izglītību un zinātni, sadarbību un pieredzes apmaiņu veselības aizsardzības, intelektuālā īpašuma jautājumos. 

Ekonomikas ministrs
V.Dombrovksis
Vīza: valsts sekretārs
M.Lazdovskis
10.04.2014. 21:40
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A.Jaunzeme
67013235, Agnese.Jaunzeme@em.gov.lv
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				2013		2012		2011		2010		2009		2008		2007

		Kazahstāna		104.0		96.6		87.4		51.8		48.2		46.2		45.6

		Kirgizstāna		12.6		7.0		10.6		4.2		3.5		4.3		6.0

		Tadžikistāna		6.2		9.2		10.8		4.7		1.7		2.4		1.9

		Turkmenistāna		14.6		13.3		12.4		5.5		3.7		4.1		1.0

		Uzbekistāna		37.3		23.2		17.2		14.8		25.5		17.4		8.4






