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Informatīvais ziņojums 

Par Latvijas Republikas nacionālo pozīciju Nr.1

„Komisijas paziņojums Eiropas Parlamentam, Padomei, Eiropas Ekonomikas un sociālo lietu komitejai un Reģionu komitejai

„Eiropa 2020” stratēģijas gudrai, ilgtspējīgai un iekļaujošai izaugsmei novērtējums”
Latvijas sākotnējā pozīcija ir izstrādāta par Eiropas Komisijas (turpmāk tekstā – EK) 2014.gada 5.martā publicēto paziņojumu „Eiropa 2020” stratēģijas gudrai, ilgtspējīgai un iekļaujošai izaugsmei novērtējums (turpmāk – paziņojums). EK paziņojuma mērķis ir novērtēt šī brīža situāciju attiecībā uz „Eiropa 2020” stratēģijas īstenošanas gaitu.
2014.gada 5.maijā EK ir uzsākusi sabiedrisku apspriešanu, lai apkopotu visu ieinteresēto pušu viedokļus ar mērķi prezentēt „Eiropa 2020” stratēģijas vidusposma izvērtējumu 2015.gada sākumā.

Latvijas sākotnējā pozīcija kalpos par pamatu Latvijas viedokļa sagatavošanai EK izsludinātās sabiedriskās apspriešanas ietvaros, kā arī Latvijas pārstāvju viedokļu paušanai dažādos Eiropas Savienības (turpmāk – ES) Padomes formātos Itālijas prezidentūras laikā.

Latvijas sākotnējā pozīcija ietver viedokli par „Eiropa 2020” stratēģiju, tās mērķiem, Eiropas semestra procesu, „Eiropa 2020” stratēģijas vadošajām iniciatīvām, Itālijas prezidentūras ES Padomē ceļa karti, kā arī Latvijas prezidentūras ES Padomē vispārējo redzējumu.  
Latvijas pozīcija
· Par „Eiropa 2020” stratēģiju
· Latvija uzskata, ka nedrīkst pieļaut „Eiropa 2020” stratēģijas prioritāšu vājināšanu un ir jākoncentrējas uz tās ieviešanu.
· Pēc Latvijas domām, ir jāsaglabā „Eiropa 2020” stratēģijas mērķu ambīciju līmenis, taču vienlaikus esam elastīgi uz jaunu mērķu izvirzīšanu.
· Latvija uzskata, ka „Eiropa 2020” stratēģija jāīsteno pieņemto fiskālo nosacījumu ietvaros un ņemot vērā globālos procesus un riskus.
· Pēc Latvijas domām ir jāpanāk ciešāka „Eiropa 2020” stratēģijas mērķu sasaiste ar ES Padomes valstu specifiskajām rekomendācijām.
· Par Eiropas semestri
· Latvija uzskata, ka ir jāturpina izmantot Eiropas semestris kā instrumentu ekonomiskās politikas, t.sk. „Eiropa 2020” stratēģijas, koordinēšanā un uzraudzībā.
· Latvija vēlas uzsvērt, ka EK savās prasībās ES dalībvalstīm būtu jāizvairās no lieka administratīvā un atskaitīšanās sloga attiecībā uz „Eiropa 2020” stratēģijas īstenošanu.
· Latvija aicina EK novērst dažādu dokumentu, iniciatīvu un procesu dublēšanos.
· Par „Eiropa 2020” stratēģijas vadošajām iniciatīvām
· Latvija uzskata, ka „Eiropa 2020” stratēģijas vadošajām iniciatīvām ir bijusi zināma ietekme, jo tās kalpoja par atsevišķu politikas jomu programmām. Pēc Latvijas domām būtu jāuzlabo vadošo iniciatīvu sasaiste ar „Eiropa 2020” stratēģijas mērķiem.
· Latvija uzskata, ka vadošajā iniciatīvā „Inovācijas savienība” uzsvars būtu jāliek uz labi funkcionējošās ES pētniecības telpas izveidi, reģionālo pētniecības infrastruktūru attīstību, kā arī būtu jāpalielina kultūras un radošā sektora ieguldījums „Eiropa 2020” stratēģijas īstenošanā. 

· Latvija uzskata, ka vadošajā iniciatīvā „Jaunatne kustībā” būtu jāuzlabo starpnozaru politikas sadarbība. Latvija vēlas uzsvērt, ka Jauniešu garantija var kalpot par veiksmīgu piemēru šajā ziņā.
· Latvija uzskata, ka vadošās iniciatīvas „Digitālā programma Eiropai” ietvaros ir jānodrošina Digitālā vienotā tirgus attīstība, t.sk. pārrobežu sadarbība un tirdzniecība, jāattīsta digitālās prasmes utt.

· Latvija uzskata, ka vadošajā iniciatīvā „Resursu ziņā efektīva Eiropa” ir būtiski sabalansēt klimata un enerģētikas politikas mērķus ar industriālo konkurētspēju, kā arī būtu jāturpina kopējā ES enerģētikas tirgus izveide.
· Latvija uzskata, ka vadošās iniciatīvas „Rūpniecības politika globalizācijas laikmetā” ietvaros jāveicina ES uzņēmumu starptautiskā konkurētspēja un jāstiprina darbība ārējos tirgos. Jānodrošina rūpniecības un citu politikas jomu sinerģija, t.sk. klimata un enerģētikas politiku papildinātība ar rūpniecības un konkurētspējas mērķiem.
· Latvija uzskata, ka vadošajā iniciatīvā „Jaunu prasmju un darbavietu programma” jāintegrē aktīvas novecošanās un sieviešu līdzdalības darba tirgū aspekti, lielāka uzmanība jāpievērš reformām profesionālajā izglītībā, tai skaitā nodrošinot plašākas kvalitatīvas izglītības iespējas darbavietā, tādējādi veicinot jauniešu konkurētspēju darba tirgū, kā arī izmantojot to kā otrās iespējas izglītību tiem, kuriem tā vēl nav pabeigta.
· Latvija uzskata, ka vadošās iniciatīvas „Eiropas platforma cīņai pret nabadzību” ietvaros jāturpina cīņa pret sociālo nevienlīdzību, t.sk. arī jāveicina veselības pakalpojumu pieejamība.  

Latvijai ir arī svarīgi uzturēt ES politisko apņēmību nodrošināt, lai neviena ES dalībvalsts nepaliktu izolēta no ES energoapgādes tīkla un tirgus, kā arī virzību uz ES vienotu tirgu, mazinot pastāvošos iekšējos šķēršļus.
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