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Ministru kabineta noteikumu „Kārtība, kādā tiešās pārvaldes iestādes slēdz līdzdarbības līgumus, līdzdarbības līgumu publiskošanas kārtība, valsts budžeta finansējuma piešķiršanas un izlietojuma uzraudzības kārtība privātpersonām valsts pārvaldes uzdevumu veikšanai” projekta sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojums (anotācija)

	I. Tiesību akta projekta izstrādes nepieciešamība

	1.
	Pamatojums
	Ministru kabineta noteikumu projekts „Valsts budžeta finansējuma piešķiršanas un izlietojuma uzraudzības kārtība valsts pārvaldes uzdevuma veikšanai” (VSS-1744, TA-886) ir izstrādāts, balstoties uz Ministru prezidenta 2011.gada 19.jūlija rezolūcijā Nr.87/2011-JUR-80 un MK 2011.gada 20.decembra sēdes protokollēmuma (prot.Nr.75 38.§) „Informatīvais ziņojums „Par valsts vai pašvaldību budžeta finansētu institūciju darbību regulējošo regulējušo normatīvo aktu pilnveidošanu” 3.1. un 3.2.apakšpunktos doto uzdevumu Finanšu ministrijai (turpmāk – FM). Ņemot vērā doto uzdevumu, FM veica grozījumus Likumā par budžetu un finanšu vadību (turpmāk – LBFV), papildinot LBFV 5.pantu ar četrpadsmito un piecpadsmito daļām, kurās noteica, ka MK reglamentē kārtību, kādā valsts budžeta iestādes (turpmāk – iestādes) piešķir valsts budžeta finansējumu privātpersonām valsts pārvaldes uzdevumu veikšanai un uzrauga piešķirtā finansējuma izlietojumu, kā arī termins "privātpersona" šā panta četrpadsmitajā daļā ir lietots Valsts pārvaldes iekārtas likuma izpratnē. Minētie grozījumi stājās spēkā 2013.gada 26.aprīlī. Noteikumu projekta izstrādi un iesniegšanu MK līdz 2014.gada 1.jūnijam uzdod veikt arī Ministru prezidenta 2013.gada 3.jūnijā izdotā rezolūcija Nr.12/2013 – JUR – 84 un MK 2013.gada 28.maijā sēdē (prot.32 7.§) noteiktais. LBFV pārejas noteikumu 70.punkts paredz, ka šā likuma 5.panta četrpadsmitajā daļā minētos noteikumus MK izdod līdz 2014.gada 1.jūlijam.
Nevalstisko organizāciju (turpmāk – NVO) un MK sadarbības memoranda īstenošanas padomes 2013.gada 28.augustā sēdē (sēdes protokols Nr.4) tika izskatīts FM sagatavotais noteikumu projekts un tika atbalstīta tā tālāka virzība un izskatīšana valsts sekretāru sanāksmē 2013.gada 19.septembrī.
MK 2014.gada 7.janvārī sēdē tika izskatīts un atbalstīts NVO un MK sadarbības memorands, kurā MK apņēmās turpināt pilnveidot atklātu un uz līdzdalību vērstu lēmumu pieņemšanas procesu savlaicīgi un agrīni iesaistot ieinteresētos NVO pārstāvjus normatīvo aktu un citu projektu saskaņošanā, tai skaitā atspoguļot NVO viedokļus saskaņošanas dokumentos, kā arī sekmēt valsts pārvaldes uzdevumu deleģēšanu, līdzdarbības līgumu slēgšanu ar biedrībām un nodibinājumiem (2.1.3.apakšpunkts). Savukārt, NVO apņēmās sekmēt efektīvu un konstruktīvu savstarpējo viedokļu apmaiņu un veidot sadarbību starp NVO, sabiedrību un valsts pārvaldi (2.2.1) nodrošināt kvalitatīvu līdzdalību, efektīvu, caurspīdīgu un atbildīgu piešķirto līdzekļu izlietojumu (2.2.5.).
    Atbilstoši valsts sekretāru 2014gada 15.maija protokola Nr.18 28.paragrāfa 2. un 3.punktā nolemtajam, Valsts kancelejai tika uzdots kopīgi ar Finanšu ministriju papildināt noteikumu projektu, tajā iekļaujot Ministru kabineta 2003.gada 29.jūlija noteikumu Nr.419 "Kārtība, kādā tiešās pārvaldes iestādes slēdz līdzdarbības līgumus, un līdzdarbības līgumu publiskošanas kārtība pielietošanu, slēdzot līdzdarbības līgumus" tekstu un Finanšu ministrijai precizēto noteikumu projektu iesniegt izskatīšanai Ministru kabineta sēdē.

	2.
	Pašreizējā situācija un problēmas, kuru risināšanai tiesību akta projekts izstrādāts, tiesiskā regulējuma mērķis un būtība

	Problēmu apraksts.  Korupcijas novēršanas un apkarošanas birojs (turpmāk – KNAB), izpildot Ministru prezidenta 2009.gada 10.jūlija rīkojumu Nr.302 „Par darba grupu budžeta finansētu institūciju darbību regulējošo normatīvo aktu pilnveidošanai”, sagatavoja informatīvo ziņojumu „Par valsts vai pašvaldību budžeta finansētu institūciju darbību regulējošo normatīvo aktu pilnveidošanu” (turpmāk KNAB informatīvais ziņojums), norādot, ka dažādās nozaru ministrijās ir atšķirīga kārtība, kādā no valsts budžeta piešķir valsts budžeta dotāciju NVO un kapitālsabiedrībām, kā arī pastāv atšķirīga kārtība, kādā tiek veikta šo līdzekļu uzraudzība un kontrole. Ar Ministru prezidenta 2011.gada 19.jūlija rezolūcijā doto uzdevumu FM vadībā tika izveidota formāla darba grupa normatīvo aktu projektu izstrādei, lai precizētu valsts budžeta piešķiršanas, līdzekļu izlietojuma, uzskaites, kontroles un pārskatu iesniegšanas kārtību biedrībām, nodibinājumiem, reliģiskām organizācijām un kapitālsabiedrībām, ņemot vērā KNAB  informatīvo ziņojumu. Saskaņā ar MK 2011.gada 20.decembra sēdē (prot.Nr.75 38.§ 3.punkts) noteikto, FM tika uzdots sagatavot un finanšu ministram iesniegt noteiktā kārtībā MK:

•
normatīvo aktu projektus, atbilstoši informatīvajā ziņojumā minētajiem kritērijiem precizējot valsts budžeta līdzekļu piešķiršanas kārtību biedrībām, nodibinājumiem, reliģiskām organizācijām un kapitālsabiedrībām, kā arī šo līdzekļu izlietojuma, uzskaites un pārskatu sniegšanas kārtību;

•
likumprojektu par grozījumiem LBFV, paredzot deleģējumu MK noteikt kārtību specifiskajās jomās par valsts budžeta līdzekļu piešķiršanu budžeta finansētajām institūcijām un citām organizācijām, kurām var tikt piešķirts valsts budžeta finansējums, kā arī šo līdzekļu izlietošanas kontroli un atskatīšanās kārtību.

Laika periodā no 2011.gada 8.augusta līdz 2013.gada 19.aprīlim tika noturētas sešas darba grupas sanāksmes un tika izvērtēti KNAB, nozaru ministriju, nevalstisko organizāciju (turpmāk – NVO) viedokļi un tika secināts, ka šobrīd spēkā esošajos normatīvajos aktos ir noteiktas iestāžu un privātpersonu sadarbības formas, savukārt, nav noteikta valstī atklāta un caurskatāma valsts budžeta finansējuma piešķiršanas kārtība privātpersonām, kā arī nav noteikta atskaitīšanās kārtība par valsts budžeta līdzekļu izlietojumu atbilstoši noteiktajiem mērķiem. 
MK noteikumu projekta “Kārtība, kādā tiešās pārvaldes iestādes slēdz līdzdarbības līgumus, līdzdarbības līgumu publiskošanas kārtība, valsts budžeta finansējuma piešķiršanas un izlietojuma uzraudzības kārtība privātpersonām valsts pārvaldes uzdevumu veikšanai” (turpmāk – noteikumu projekts) mērķis. Lai novērstu KNAB informatīvajā ziņojumā „Par valsts vai pašvaldību budžeta finansētu institūciju darbību regulējošo regulējušo normatīvo aktu pilnveidošanu” norādītos trūkumus, tika izstrādāts noteikumu projekts, ar mērķi nodrošināt visām privātpersonām vienlīdzīgas iespējas (vienlīdzības princips) pieteikties uz valsts budžeta finansējumu valsts pārvaldes uzdevuma veikšanai, ievērojot Valsts pārvaldes iekārtas likumā noteiktās prasības. Noteikumu projekts paredz efektīvu un caurskatāmu ne tikai valsts budžeta finansējuma piešķiršanas, bet arī piešķirtā finansējuma izlietojuma uzraudzības un atskaitīšanās kārtību par izlietotajiem līdzekļiem atbilstoši noteiktajiem mērķiem, ievērojot uzdevuma izpildē iestādes noteiktos darbības rezultātus un to rezultatīvos rādītājus. Turklāt, noteikumu projektā tehniski tika iestrādātas Ministru kabineta 2003.gada 29.jūlija noteikumu Nr.419 "Kārtība, kādā tiešās pārvaldes iestādes slēdz līdzdarbības līgumus, un līdzdarbības līgumu publiskošanas kārtība pielietošanu, slēdzot līdzdarbības līgumus" normas, teksts, neveicot nekādas izmaiņas pret šobrīd spēkā esošo regulējumu.
Noteikumu projekta būtība. Lai nodrošinātu iestādēm instrumentu, ar kura palīdzību īstenot kontroli par piešķirtā finansējuma izlietojumu un sasniegtajiem rezultātiem, noteikumu projektā tika noteikta obligāta prasība – iestādei noslēgt ar izvēlēto privātpersonu vai privātpersonu, kurai valsts budžeta finansējums ir piešķirts, pamatojoties uz ārējo normatīvo aktu (valsts pārvaldes uzdevuma veicējs), kādu no diviem Valsts pārvaldes iekārtas likumā noteiktajiem līgumu veidiem: deleģējuma līgumu vai līdzdarbības līgumu. Izvēloties valsts pārvaldes uzdevuma veicēju, iestāde ievēro Valsts pārvaldes iekārtas likuma 40. un 42.pantos noteikto par dotā uzdevuma veikšanas efektivitāti, privātpersonas pieredzi, reputāciju, resursiem, personāla kvalifikāciju un citiem kritērijiem. Papildus Valsts pārvaldes iekārtas likuma 46.pantā noteiktajam deleģēšanas un līdzdarbības līguma saturā iekļauj noteikumu projekta 8.punkta apakšpunktos paredzēto papildus informāciju. Atzīmējam, ka izšķirami divi gadījumi, kad valsts pārvaldes uzdevums privātpersonai tiek deleģēts ar ārējo normatīvo aktu, ja:

1) valsts pārvaldes uzdevumu ar likumu vai citu ārējo normatīvo aktu deleģē pildīt kādai privātpersonai;

2) gadskārtējā valsts budžeta likumā ir deputātu iebalsoti priekšlikumi valsts pārvaldes uzdevumu deleģēt kādai privātpersonai izpildei. 

Abos gadījumos ar attiecīgo nozaru ministriju starpniecību (ministriju apropriācijām) līdzekļi tiek novirzīti noteiktajai privātpersonai, tādējādi jau paredzot kontroli no šo ministriju puses.
Gadījumā, ja,  atbilstoši Valsts pārvaldes iekārtas likumā noteiktajam, privātpersonai deleģē pildīt arī kādu specifisku valsts pārvaldes uzdevumu, piemēram, iesaistot to darba grupās, konsultatīvajās padomēs, lūdzot sniegt atzinumus, iestāde ar privātpersonu slēdz līdzdarbības līgumu, iekļaujot tajā Valsts pārvaldes iekārtas likumā, Ministru kabineta 29.07.2003.noteikumos Nr.419 „Kārtība, kādā tiešās valsts pārvaldes iestādes slēdz līdzdarbības līgumus un līdzdarbības līgumu publiskošanas kārtība” un šajā noteikumu projektā uzskaitītos elementus, tostarp, norēķinu kārtību, pārskatu un ziņojumu sniegšanu par piešķirto valsts budžeta līdzekļu izlietojumu, kā arī iekļaujot informāciju par valsts pārvaldes uzdevuma mērķi, sasniedzamo rezultātu un rezultatīvajiem rādītājiem un citus elementus.
Valsts budžeta un pašvaldību budžetu izstrādāšanas, apstiprināšanas un izpildes kārtību budžeta procesā nosaka LBFV, paredzot iestāžu vadītāju atbildību par minētajā likumā noteikto prasību ievērošanu, izpildi un kontroli, kā arī budžeta līdzekļu efektīvu un ekonomisku izlietošanu atbilstoši paredzētajiem mērķiem (LBFV 46.pants). Savukārt, valsts pārvaldes uzdevuma veicēja atbildība būs noteikta līgumā, jo atbildība, uzraudzība un kontrole cita no citas nav nošķiramas (uzraudzība pār piešķirtā finansējuma izlietošanu, ietver arī  atbildību), līdz ar to noteikumu projektā ir iekļauta III. nodaļa „Atbildība, uzraudzība un kontrole par piešķirtā valsts budžeta finansējuma izlietojumu”. Noteikumu projekta 15.punktā paredzēto lēmumu pieņemšana attiecināma arī uz gadījumiem, ja valsts pārvaldes uzdevums ir deleģēts ar ārējo normatīvo aktu, izņemot normas par līguma izbeigšanu.  
Situācijā, ja rodas problēmas ar nepamatoti izlietotā valsts budžeta finansējuma atgūšanu, iestāde var sniegt administratīvajā tiesā pieteikumu par publisko tiesību līguma atbilstību tiesību normām, tā spēkā esamību, noslēgšanu vai izpildes pareizību (saskaņā ar Administratīvā procesa likuma 184.panta 4.punktā noteikto). Deleģējot privātpersonai pildīt valsts pārvaldes uzdevumu, ārējā normatīvajā aktā tiek noteikta iestāde, kuras padotībā atrodas pilnvarotā persona attiecībā uz konkrētā uzdevuma izpildi, turklāt, deleģējot pārvaldes uzdevumu ar līgumu, attiecībā uz konkrētā uzdevuma izpildi pilnvarotā persona atrodas tās iestādes padotībā, kura slēdz līgumu (Valsts pārvaldes iekārtas likuma 43.panta pirmajā un otrajā daļās noteiktais).

Noteikumu projekts nosaka, ka iestāde publisko:

· sākotnējo informāciju par valsts budžeta finansējuma piešķiršanas mērķi, piešķiramo valsts budžeta finansējuma apjomu, finansējuma piešķiršanas noteikumus, pieteikšanās kārtību un potenciālo pretendentu atlases kritērijus (kurus nosaka pati iestāde) publiski pieejamā tīmekļa vietnē 30 kalendārās dienas pirms pieteikšanās kārtībā paredzētā pretendentu pieteikumu iesniegšanas termiņa beigām. Turklāt, paredzot, ka pretendentu uz valsts budžeta finansējuma saņemšanu pienākums ir sniegt ziņas, vai divu gadu laikā līdz šī pieteikuma iesniegšanai tiem nav bijis konstatēts finansiāls pārkāpums, veicot kādu valsts pārvaldes uzdevumu;

· informāciju par noslēgto līgumu pēc privātpersonas izraudzīšanās valsts pārvaldes uzdevuma veikšanai (saskaņā ar normatīvajos aktos noteikto, kur Valsts pārvaldes iekārtas likuma 45.panta piektajā daļā ir iestādei noteikts pienākums publicēt deleģēšanas līgumu, savukārt MK 29.07.2003. noteikumos Nr.419 „Kārtība, kādā tiešās valsts pārvaldes iestādes slēdz līdzdarbības līgumus un līdzdarbības līgumu publiskošanas kārtība” ir noteikts pienākums publiskot līdzdarbības līgumus). 
· kopsavilkumu par piešķirtā valsts budžeta finansējuma izlietojumu atbilstoši mērķiem deleģētā valsts pārvaldes uzdevuma veikšanai par  saimniecisko gadu.

Tā kā noteikumu projektā pilnīgi tehniski ir iekļauts MK 29.07.2003. noteikumu Nr.419 „Kārtība, kādā tiešās valsts pārvaldes iestādes slēdz līdzdarbības līgumus un līdzdarbības līgumu publiskošanas kārtība” teksts, tad noslēguma jautājumos ir punkts par minēto noteikumu atzīšanu par spēku zaudējušiem.

MK noteikumu projektā ir ietverts pārejas perioda regulējums, nosakot normas, kādas piemērojamas gadījumos, ja deleģēšanas vai līdzdarbības līgumi ir noslēgti līdz MK noteikumu spēkā stāšanās brīdim, bet valsts pārvaldes uzdevuma veikšana turpinās  pēc šo noteikumu spēkā stāšanās, vai, ja privātpersonu atlase uzdevuma veikšanai uzsākta pirms šo noteikumu spēkā stāšanās, bet atbilstošākais pretendents izvēlēts pēc šo noteikumu spēkā stāšanās.
Noteikumu projekts attiecas uz valsts budžeta iestādēm, kuras piešķir valsts budžeta finansējumu privātpersonām valsts pārvaldes uzdevumu veikšanai. Valsts pārvaldes uzdevumu deleģētāji ir ministrijas vai to padotības iestādes, kuras tiek pilnībā finansētas no valsts budžeta. Turklāt, arī LBFV 3.panta pirmajā daļā noteiktais, ka budžetus iedala valsts budžetā un pašvaldību budžetos, norāda, ka minētie budžetu veidi ir nošķirti.  LBFV dotais deleģējums neattiecas uz pašvaldībām.   
Saskaņā ar MK 29.03.2011.noteikumu Nr.233 „Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrijas nolikums” 1.3.apakšpunktu Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrija  ir vadošā valsts pārvaldes iestāde pašvaldību attīstības un pārraudzības jomā. Tādējādi pašvaldību sadarbības ar privātpersonām noregulēšana ir Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrijas kompetences jautājums.
Noteikumu projekts pilnībā atrisinās anotācijas I sadaļas sākumā minētās problēmas. Noteikumu projektā ietvertais regulējums stāsies spēkā pēc tā pieņemšanas.  

	3.
	Projekta izstrādē iesaistītās institūcijas
	Formāla darba grupa tika izveidota ar FM 08.08.2011.rīkojumu Nr.358 „Par darba grupas izveidi”, darba grupas sastāvs tika paplašināts ar FM 15.01.2013.rīkojumu Nr.13. Projekta izstrādē iesaistītās institūcijas norādītas anotācijas VI.sadaļas 1.punktā.

	4.
	Cita informācija
	Iestāžu sadarbība ar privātpersonām pieļaujama tikai Valsts pārvaldes iekārtas likuma ietvarā. Savukārt, finansējums tiek plānots gadskārtējā valsts budžeta likuma ietvarā un atbildīgā nozares ministrija izvērtē nozares prioritātes, politikas plānošanas dokumentos noteiktos virzienus, kā arī nepieciešamību un efektivitāti sadarbībai ar privātpersonām (tai skaitā NVO). 

Jautājums par papildu valsts budžeta finansējuma piešķiršanu nozarēm tiek skatīts Ministru kabinetā kārtējā gada valsts budžeta likumprojekta sagatavošanas un izskatīšanas procesā kopā ar visu ministriju un centrālo valsts iestāžu priekšlikumiem jaunajām politikas iniciatīvām un iesniegtajiem papildu finansējuma pieprasījumiem, atbilstoši valsts budžeta finansiālajām iespējām.


	II. Tiesību akta projekta ietekme uz sabiedrību, tautsaimniecības attīstību un administratīvo slogu

	1.
	Sabiedrības mērķgrupas, kuras tiesiskais regulējums ietekmē vai varētu ietekmēt
	Iestādes un privātpersonas Valsts pārvaldes iekārtas likuma izpratnē.

 

	2.
	Tiesiskā regulējuma ietekme uz tautsaimniecību un administratīvo slogu
	Noteikumu projekts šo jomu neskar.

	3.
	Administratīvo izmaksu monetārs novērtējums
	Noteikumu projekts šo jomu neskar.

	4.
	Cita informācija
	Privātpersonām tiks nodrošinātas vienlīdzīgas tiesības un iespējas tikt informētiem par iespējām veikt valsts pārvaldes uzdevumu un attiecīgi saņemt valsts budžeta līdzekļus, kā arī sabiedrībai tiks nodrošināta informācija par  deleģēto valsts pārvaldes uzdevumu izpildē sasniegtajiem rezultātiem un izlietoto valsts budžeta finansējumu.
Iestādes plāno valsts budžeta finansējuma piešķiršanu komersantiem, NVO no EKK izdevumu koda 3000 „Subsīdijas un dotācijas”.


	VI. Sabiedrības līdzdalība un komunikācijas aktivitātes

	1.
	Plānotās sabiedrības līdzdalības un komunikācijas aktivitātes saistībā ar projektu
	2013.gada 19.septembrī noteikumu projekts tika skatīts valsts sekretāru sanāksmē, kā arī tas tika ievietots Finanšu ministrijas mājas lapā.
Atbilstoši Ministru prezidenta 2011.gada 19.jūlija rezolūcijai Nr.87/2011-JUR-80 izveidotajā darba grupā ietilpa Finanšu ministrijas, Valsts kancelejas, Kultūras ministrijas, Izglītības un zinātnes ministrijas, Korupcijas novēršanas un apkarošanas biroja, Aizsardzības ministrijas, Labklājības ministrijas un Sabiedrības integrācijas fonda  pārstāvji,  kā arī sekojošu biedrību: Invalīdu un viņa draugu „Apeirons”, „Latvijas Samariešu apvienība”, „Lauksaimnieku organizāciju sadarbības padome”, Latvijas Cilvēku ar īpašam vajadzībām sadarbības organizācijas „Sustento”, Latvijas Nedzirdīgo savienības, „Latvijas Pilsoniskā alianse”, „Latvijas Samariešu apvienība”, Latvijas Nedzirdīgo savienības, Latvijas Neredzīgo biedrības pārstāvji. Sagatavotā noteikumu projekta izvērtēšanas procesā piedalījās Tieslietu ministrijas pārstāvji.

	2.
	Sabiedrības līdzdalība projekta izstrādē
	Noteikumu projekts tika izskatīts darba grupā, kuru pārstāvēja anotācijas VI sadaļas 1.punktā norādītās institūcijas, savukārt, 
2013.gada 28.augustā, pēc noteikumu projekta izsūtīšanas visām NVO izvērtēšanai, noteikumu projekts tika izskatīts  Memoranda padomes sēdē (Memoranda padomes 2013.gada 28.augusta sanāksmes protokola Nr.4 4.punkts). NVO saņemtos viedokļus Finanšu ministrija ir izvērtējusi un ņēmusi vērā.

	3.
	Sabiedrības līdzdalības rezultāti
	Noteikumu projekta tālāku virzību atbalstīja darba grupa, kuru pārstāvēja anotācijas VI.sadaļas 1.punktā minētās institūcijas, kā arī noteikumu projekta tālāka virzība un iesniegšana MK tika  atbalstīta Memoranda padomes 2013.gada 28.augusta sēdē (Memoranda padomes 2013.gada 28.augusta sanāksmes protokola Nr.4 4.punkts.). Tomēr tika pausts arī vairāku NVO pārstāvju viedoklis, tai skaitā biedrības „Latvijas Samariešu apvienība” direktors izteica viedokli, ka pēc šā noteikumu projekta iesniegšanas, būs  nepieciešams turpināt diskusijas par valsts un NVO sadarbības iespēju paplašināšanu, kas attiecīgi ir juridisks jautājums. NVO pārstāvji izteica uzskatu, ka sadarbības iespēju paplašināšana varētu prasīt veikt grozījumus Valsts pārvaldes iekārtās likumā.

Informējam, ka Valsts sekretāru sanāksmē 2014.gada 9.janvārī ir izsludināts Valsts kancelejas sagatavotais informatīvā ziņojuma projekts "Par valsts pārvaldes uzdevumu deleģēšanu"(VSS-2) (prot.1 24.§), kurā tika izvērtēts jautājums par pārvaldes uzdevuma deleģēšanu un ar to saistītiem veicamajiem grozījumiem Valsts pārvaldes iekārtas likumā. Saskaņā ar protokollēmuma projektā norādīto Valsts kanceleja līdz 2015.gada 31.decembrim sagatavo un iesniedz MK izskatīšanai grozījumus Valsts pārvaldes iekārtas likumā, ņemot vērā informatīvajā ziņojumā noteikto.
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	VII. Tiesību akta projekta izpildes nodrošināšana un tās ietekme uz institūcijām

	1.
	Projekta izpildē iesaistītās institūcijas
	Noteikumu projekta izpildi nodrošinās tiešās pārvaldes iestādes, valsts budžeta iestādes un privātpersonas Valsts pārvaldes iekārtas likuma izpratnē. 

	2.
	Projekta izpildes ietekme uz pārvaldes funkcijām un institucionālo struktūru.

Jaunu institūciju izveide, esošu institūciju likvidācija vai reorganizācija, to ietekme uz institūcijas cilvēkresursiem
	Noteikumu projekts šo jomu neskar.
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Anotācijas III - V sadaļa –  noteikumu projekts šīs jomas neskar.
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FMAnot_Privatp_030614; Ministru kabineta noteikumu „Kārtība, kādā tiešās pārvaldes iestādes slēdz līdzdarbības līgumus, līdzdarbības līgumu publiskošanas kārtība, valsts budžeta finansējuma piešķiršanas un izlietojuma uzraudzības kārtība privātpersonām valsts pārvaldes uzdevumu veikšanai” projekta sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojums (anotācija) (VSS – 1744)
FMAnot_Privatp_030614; Ministru kabineta noteikumu „Kārtība, kādā tiešās pārvaldes iestādes slēdz līdzdarbības līgumus, līdzdarbības līgumu publiskošanas kārtība, valsts budžeta finansējuma piešķiršanas un izlietojuma uzraudzības kārtība privātpersonām valsts pārvaldes uzdevumu veikšanai” projekta sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojums (anotācija) (VSS – 1744)

