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	Ministru kabineta noteikumu projekta 
"Kārtība, kādā Valsts ieņēmumu dienesta elektroniskās deklarēšanas sistēmā tiek identificētas personas, kas iesniedz elektroniskos dokumentus" sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojums (anotācija)
I. Tiesību akta projekta izstrādes nepieciešamība

1.

Pamatojums

Ministru kabineta noteikumu projekts "Kārtība, kādā Valsts ieņēmumu dienesta elektroniskās deklarēšanas sistēmā tiek identificētas personas, kas iesniedz elektroniskos dokumentus" (turpmāk – projekts) izstrādāts, pamatojoties uz 2014.gada 27.februārī Saeimā pieņemtā likuma "Grozījumi likumā "Par nodokļiem un nodevām"" (stājās spēkā 2014.gada 13.martā) 2.pantā ietverto grozījumu likuma "Par nodokļiem un nodevām" 15.panta pirmās daļas 3.punktā, kas paredz pilnvarojumu Ministru kabinetam noteikt kārtību, kādā Valsts ieņēmumu dienesta elektroniskās deklarēšanas sistēmā tiek identificētas personas, kas iesniedz elektroniskos dokumentus, un likuma "Par nodokļiem un nodevām" pārejas noteikumu 159.punktu, kurā ir noteikts, ka grozījumi šā likuma 15.panta pirmās daļas 3.punktā, kas paredz nodokļu deklarāciju un informatīvo deklarāciju iesniegšanu elektroniska dokumenta veidā, stājas spēkā 2014.gada 1.jūnijā. 

Saskaņā ar Ministru prezidenta 2013.gada 17.marta rezolūciju Nr.12/2014-JUR-45 finanšu ministram uzdots sagatavot un iesniegt Ministru kabinetā likuma "Par nodokļiem un nodevām" (atbilstoši 2014.gada 27.februāra likumam "Grozījumi likumā "Par nodokļiem un nodevām") 15.panta pirmās daļas 3.punktā minēto tiesību aktu projektu, attiecīgi nodrošinot pārejas noteikumu 158.punktā Ministru kabinetam dotā uzdevuma izpildi
2.

Pašreizējā situācija un problēmas, kuru risināšanai tiesību akta projekts izstrādāts, tiesiskā regulējuma mērķis un būtība

   Pašlaik Valsts ieņēmumu dienesta elektroniskās deklarēšanas sistēmu (turpmāk – EDS) izmantošanu apgrūtina divi faktori: 

1)
lai varētu lietot EDS, ir jānoslēdz rakstveida līgums ar VID;
2)
parakstot dokumentu EDS, dokumentam nepieciešams pievienot paraksta datni.
   Šāda kārtība neapmierina nodokļu maksātājus, jo līguma slēgšana ar Valsts ieņēmumu dienestu (turpmāk – VID) prasa resursus, bet paraksta datnes, kas ir jāuzglabā datu nesējos, nodokļu maksātāji bieži nozaudē. Šāda kārtība arī noslogo gan VID cilvēkresursus, administrējot līgumu slēgšanu un sūtot nodokļu maksātājiem jaunas paraksta datnes, gan arī nodokļu maksātāja resursus.
   Juridiskajām personām un fiziskajām personām, kas veic saimniecisko darbību, likums "Par nodokļiem un nodevām" kā obligātu pienākumu nosaka nodokļu un informatīvās deklarācijas iesniegt VID, izmantojot EDS.
   Veidu, kā persona tiek reģistrēta kā EDS lietotājs, pašlaik nosaka VID ģenerāldirektora 13.03.2006. instrukcija Nr.1 „Vienošanās par elektronisko dokumentu parakstīšanu ar elektronisko parakstu, izmantojot VID EDS pakalpojumus, un šo pakalpojumu nodrošināšana”. Līdz ar to, lai uzņēmums, kuram nav droša  elektroniskā paraksta, kļūtu par EDS lietotāju ir VID klientu apkalpošanas centrā personīgi (pa pastu nav iespējams) jāiesniedz līguma projekts uz 7 lp. divos eksemplāros, kā arī iesniegums par EDS lietotāju datiem. 
Saeima 2014.gada 27.februārī pieņēma likumu "Grozījumi likumā "Par nodokļiem un nodevām"", kas stājās spēkā 2014.gada 13.martā un paredz izteikt likuma "Par nodokļiem un nodevām" 15.panta pirmās daļas 3.punktu jaunā redakcijā, nosakot iesniegt nodokļu administrācijai elektroniska dokumenta veidā šajā likumā vai konkrēto nodokļu likumos paredzētās nodokļu deklarācijas un informatīvās deklarācijas normatīvajos aktos noteiktajos termiņos. Fiziskajām personām, kas neveic saimniecisko darbību, ir izvēles tiesības iesniegt nodokļu deklarācijas un informatīvās deklarācijas elektroniska dokumenta veidā vai papīra dokumenta veidā. Nodokļu maksātāji, iesniedzot Valsts ieņēmumu dienestam nodokļu deklarācijas un informatīvās deklarācijas elektroniska dokumenta veidā, izmanto Valsts ieņēmumu dienesta elektroniskās deklarēšanas sistēmu. Ministru kabinets nosaka kārtību, kādā Valsts ieņēmumu dienesta elektroniskās deklarēšanas sistēmā tiek identificētas personas, kas iesniedz elektroniskos dokumentus. Ja nodokļu deklarācijas vai informatīvās deklarācijas ir iesniegtas, izmantojot Valsts ieņēmumu dienesta elektroniskās deklarēšanas sistēmu, šīm deklarācijām ir juridisks spēks arī tad, ja tās nesatur rekvizītu "paraksts".
Vienlaikus likums "Par nodokļiem un nodevām" ir papildināts ar pārejas noteikumu 158. un 159.punktu, kurā noteikts, ka Ministru kabinets līdz 2014.gada 1.maijam izdod šā likuma 15.panta pirmās daļas 3.punktā paredzētos noteikumus un grozījumi šā likuma 15.panta pirmās daļas 3.punktā, kas paredz nodokļu deklarāciju un informatīvo deklarāciju iesniegšanu elektroniska dokumenta veidā, stājas spēkā 2014.gada 1.jūnijā.
Ņemot vērā minēto, sākot ar 2014.gada 1.jūniju, EDS iesniedzamās nodokļu un informatīvās deklarācijas vairs nebūs elektroniski jāparaksta, proti, juridisks spēks tām būs arī tad, ja tajās nebūs rekvizīta "paraksts". Dokumentu iesniegšana notiks, nospiežot pogu "Iesniegt".
Minēto noteikumu projekta mērķis ir uzlabot vidi, kas veicinātu VID un nodokļu maksātāju elektronisko dokumentu apriti, kā arī atvieglot VID darbu elektroniskās deklarēšanas sistēmas  administrēšanā.
Noteikumu projekts paredz atvieglot EDS lietošanu nodokļu maksātājiem, vienlaikus atvieglojot VID darbu EDS administrēšanā. Noteikumu projekts paredz nodokļu maksātājam, pirmo reizi reģistrējoties EDS un turpmāk lietojot EDS, izmantot šādus identificēšanas veidus:

· Vienotā valsts un pašvaldību pakalpojumu portāla www.latvija.lv sniegto tehnisko risinājumu (vairāku Latvijas kredītiestāžu internetbanku autentifikācijas līdzekļus);

· Pilsonības un migrācijas pārvaldes izsniegto elektronisko identifikācijas karti (eID);

· valsts akciju sabiedrības "Latvijas Valsts radio un televīzijas centrs" izsniegto elektroniskā paraksta viedkarti (e-parakstu);

· VID izsniegto EDS lietotāja vārdu un paroli
Personas identifikācija, t.i., personas atpazīšana pēc izvēlētā autentifikācijas veida notiek pie pirmreizējās reģistrēšanās EDS un turpmāk pie katras autentificēšanās, tamdēļ noteikumu projektā tiem atrunāta reģistrēšanās un autentifikācijas iespēja EDS.

3.

Projekta izstrādē iesaistītās institūcijas

Valsts ieņēmumu dienests
4.

Cita informācija
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II. Tiesību akta projekta ietekme uz sabiedrību, tautsaimniecības attīstību un administratīvo slogu

1.

Sabiedrības mērķgrupas, kuras tiesiskais regulējums ietekmē vai varētu ietekmēt

Juridiskās un fiziskās personas
2.

Tiesiskā regulējuma ietekme uz tautsaimniecību un administratīvo slogu

Atteikšanās no VID piešķirtās paraksta datnes atvieglos EDS lietojamību, nebūs jāslēdz rakstveida līgums par paraksta datnes izmantošanu, kas ļaus ietaupīt laiku un resursus gan VID, gan nodokļu maksātājiem.
Administratīvais slogs tiek samazināts VID un visiem nodokļu maksātājiem.
Lai VID reģistrētu viena nodokļu maksātāja iesniegto līgumu un iesniegumu par EDS lietošanu, tiek patērētās vidēji 5–10 minūtes, sarežģītos gadījumos (ja nodokļu maksātājs iesniegumu aizpildījis ar roku un rokraksts nav salasāms) laika patēriņš ir 15–20 minūtes. 

Pašreiz konsultantiem, kas nodrošina atbalstu EDS lietošanai, 40 % jautājumu ir par paraksta datnes atjaunošanu un 30 % par paroles atjaunošanu. Resursi, kas tiek patērēti minēto jautājumu risināšanā, varēs tikt novirzīti informatīvā tālruņa kapacitātes palielināšanai (2013.gadā vidēji zaudēto zvanu skaits ir 17 % no kopējā zvanu skaita).
3.

Administratīvo izmaksu monetārs novērtējums

Projekts šo jomu neskar
4.

Cita informācija

Nav
 

III. Tiesību akta projekta ietekme uz valsts budžetu un pašvaldību budžetiem

Rādītāji

n-tais gads

Turpmākie trīs gadi (euro)

n+1

n+2

n+3

saskaņā ar valsts budžetu kārtējam gadam

izmaiņas kārtējā gadā, salīdzinot ar valsts budžetu kārtējam gadam

izmaiņas, salīdzinot ar kārtējo (n) gadu

izmaiņas, salīdzinot ar kārtējo (n) gadu

izmaiņas, salīdzinot ar kārtējo (n) gadu

1

2

3

4

5

6

1. Budžeta ieņēmumi:

 

 

 

 

 

1.1. valsts pamatbudžets, tai skaitā ieņēmumi no maksas pakalpojumiem un citi pašu ieņēmumi

 

 

 

 

 

1.2. valsts speciālais budžets

 

 

 

 

 

1.3. pašvaldību budžets

 

 

 

 

 

2. Budžeta izdevumi:

 

 

 

 

 

2.1. valsts pamatbudžets

 

 

 

 

 

2.2. valsts speciālais budžets

 

 

 

 

 

2.3. pašvaldību budžets

 

 

 

 

 

3. Finansiālā ietekme:

 

 

 

 

 

3.1. valsts pamatbudžets

 

 

 

 

 

3.2. speciālais budžets

 

 

 

 

 

3.3. pašvaldību budžets

 

 

 

 

 

4. Finanšu līdzekļi papildu izdevumu finansēšanai (kompensējošu izdevumu samazinājumu norāda ar "+" zīmi)

X

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

5. Precizēta finansiālā ietekme:

X

 

 

 

 

5.1. valsts pamatbudžets

 

 

 

 

5.2. speciālais budžets

 

 

 

 

5.3. pašvaldību budžets

 

 

 

 

6. Detalizēts ieņēmumu un izdevumu aprēķins (ja nepieciešams, detalizētu ieņēmumu un izdevumu aprēķinu var pievienot anotācijas pielikumā):

 

6.1. detalizēts ieņēmumu aprēķins

6.2. detalizēts izdevumu aprēķins

7. Cita informācija

Finansējums tiek nodrošināts VID piešķirtā valsts budžeta ietvaros

IV. Tiesību akta projekta ietekme uz spēkā esošo tiesību normu sistēmu

1.

Nepieciešamie saistītie tiesību aktu projekti

Projekts šo jomu neskar
2.

Atbildīgā institūcija

Finanšu ministrija
3.

Cita informācija

Nav

VI. Sabiedrības līdzdalība un komunikācijas aktivitātes

1.

Plānotās sabiedrības līdzdalības un komunikācijas aktivitātes saistībā ar projektu

Par noteikumu projekta izstrādi un gaidāmajām izmaiņām EDS lietošanā, kas saistītas ar noteikumu projekta pieņemšanu, sabiedrība tiek informēta VID organizētajos semināros, kā arī ņemot dalību "E-prasmju nedēļā 2014" un Kultūras informācijas sistēmu centra un Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrijas organizētajā mācību seminārā "Elektroniskā vide un e-pakalpojumi", kas tiek rīkots Latvijas publisko bibliotēku bibliotekāriem.
Noteikumu projekta izstrādes gaitā tiek gatavoti metodiskie materiāli un informatīvi raksti žurnālam „Bilance” par jaunumiem EDS, kas stājas spēkā no 01.06.2014.

Tāpat noteikumu izstrādes gaitā notiek sarunas ar lielākajiem nodokļu maksātājiem.
2.

Sabiedrības līdzdalība projekta izstrādē

Konsultācijas nav notikušas
3.

Sabiedrības līdzdalības rezultāti

Projekts šo jomu neskar
4.

Cita informācija

Nav
VII. Tiesību akta projekta izpildes nodrošināšana un tās ietekme uz institūcijām

1.

Projekta izpildē iesaistītās institūcijas

Valsts ieņēmumu dienests
2.

Projekta izpildes ietekme uz pārvaldes funkcijām un institucionālo struktūru. 

Jaunu institūciju izveide, esošu institūciju likvidācija vai reorganizācija, to ietekme uz institūcijas cilvēkresursiem

Projekts šo jomu neskar
3.

Cita informācija

Nav

	 


Anotācijas V sadaļa – projekts šo jomu neskar.
Finanšu ministrs 
A.Vilks

07.05.2014. 11.15
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I.Mīļā

67028613, Ilze.Mila@vid.gov.lv 
A.Kuzņecova

67028724, Anastasija.Kuznecova@vid.gov.lv 
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