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Ministru kabineta rīkojuma projekta 
„Par kopējām valsts pārvaldē auditējamām prioritātēm 2015.gadam” sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojums (anotācija)                                                                                                                                                                                                                                                             
	I. Tiesību akta projekta izstrādes nepieciešamība

	 1.
	Pamatojums
	Iekšējā audita likuma 8.panta 2.punkts.

	 2.
	Pašreizējā situācija un problēmas, kuru risināšanai tiesību akts izstrādāts, tiesiskā regulējuma mērķis un būtība
	Tiesiskā regulējuma mērķis ir noteikt kopējās valsts pārvaldē 2015.gadā auditējamās prioritātes, lai, izmantojot iekšējā audita struktūrvienību resursus, vienlaicīgi tiktu novērtētas iekšējās kontroles visai valsts pārvaldei nozīmīgās jomās un kopumā veicināta valsts pārvaldes attīstība. Kopējās valsts pārvaldē auditējamās prioritātes tiek noteiktas kopš 2010.gada.
Lai izvirzītu prioritāros auditēšanas virzienus, tika analizēta pašreizējā situācija (Valsts kontroles revīziju rezultāti, audita stratēģijas un to īstenošana, pieejamā informācija par iekšējās kontroles sistēmas trūkumiem, to sekām) un rīkotas vairākas diskusijas ar horizontālo procesu īpašniekiem par augstiem riskiem valsts pārvaldē, vērtējot procesu ietekmi uz stratēģisko mērķu sasniegšanu, efektīvu darbību, pārskatu ticamību, aktīvu aizsardzību, atbilstību tiesību aktiem un korupcijas (krāpšanas) iespējamību. Diskusijās piedalījās pārstāvji no Finanšu ministrijas, Valsts kases, Valsts ieņēmumu dienesta, Valsts kancelejas, Pārresoru koordinācijas centra, Korupcijas novēršanas un apkarošanas biroja, Iekšējā audita padomes, kā arī Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrijas (turpmāk – VARAM). Tika ņemt vērā Iekšējā audita padomes viedoklis.
Iekšējā audita padome savos atzinumos par informatīvo ziņojumu par iekšējā audita darbību ministrijās un iestādēs 2010., 2011., 2012. un 2013.gadā norādījusi, ka pieaug nopietni riski ministriju un iestāžu darbībā informācijas tehnoloģiju jomā (turpmāk – IT), bet IT auditi valsts pārvaldē tiek veikti nepietiekami. Ņemot vērā, ka viena gada laikā nav iespējams novērtēt visus vai vairākus IT vadības procesus, kas ilgstoši netika auditēti, IT vadības sistēmas novērtēšana kopējās valsts pārvaldes auditējamās prioritātes ietvaros plānota:  

- 2015.gadā (informācijas un komunikācijas tehnoloģiju pārvaldības īstenošana, t.sk., valsts informācijas sistēmas drošības pasākumu izveide);
- 2016.gadā (viens no iespējamiem jautājumiem - informācijas sistēmu projektu vadība).  
Diskusiju laikā tika analizēti vairāki priekšlikumi. Izvērtējot šos priekšlikumus, to aktualitāti un ietekmi uz valsts pārvaldes darbību kopumā, ņemot vērā dažādos informācijas avotos identificētos trūkumus informācijas un komunikāciju tehnoloģiju jomā (informācijas un komunikācijas tehnoloģiju resursu optimālas pārvaldības trūkums, informāciju sistēmu drošības apdraudējuma riski), kā arī iekšējās kontroles sistēmas novērtējuma esamību, apjomu un biežumu, iekšējā audita struktūrvienību kapacitāti, rīkojuma projekts kā 2015.gada auditējamo prioritāti paredz noteikt IT vadības sistēmas novērtēšanu ministrijās un iestādēs, novērtējot informācijas un komunikāciju tehnoloģiju (turpmāk – IKT) pārvaldības organizācijas īstenošanu,  nepieciešamo resursu, plānošanu, uzskaiti, sagādi, ieviešanu, izmantošanu, uzturēšanu, koplietošanu, optimizēšanu un valsts informācijas sistēmu drošības pasākumu izveidi.
IKT pārvaldības organizēšanas īstenošana – struktūra (resora IKT vadītājs, resora IKT organizācija, resora IKT vadības padome), tās darbība, pienākumu un atbildības sadalījums, pilnvaras, IKT atbalsta pakalpojumu sniegšanas nodrošinājums.
Nepieciešamo resursu, tai skaitā attīstības, plānošana - IKT mērķu sasaiste ar resora pamatdarbības funkciju mērķiem, ministrijas vai iestādes stratēģiju un gada plānu, IKT resursu ilgtermiņa plānošana, sasaiste ar valsts attīstības prioritātēm.
Uzskaite – piemēram, grāmatvedības uzskaite. 
Sagāde – nepieciešamo resursu identificēšana, sagādes principi, nosacījumi, sagādes process (iekšējie resursi, iepirkumi, līgumi ar IKT koplietošanas organizāciju, publiskā privātā partnerība, pāreja uz jauno piegādātāju, pakalpojuma izpildes uzraudzība.
Ieviešana - iekšējo un ārējo normatīvo aktu izstrāde, apmācības, metodiskā vadība.
Izmantošana  – IKT lietošana, piemēram, tiek iepirktas licences, bet tās netiek lietotas.
Uzturēšana – infrastruktūras apjoms, tehniskais stāvoklis, fiziskais izvietojums, uzglabāšanas nosacījumu ievērošana, resursu nodošana, saņemšana IKT koplietošanas organizācijai, iekšējie resursi vai ārpakalpojums, tā uzraudzība, izmaksas.
Koplietošana – valsts pārvaldes iestāžu uzturēto e-pārvaldes infrastruktūras elementu koplietošana, pilnvērtīgi izmantojot esošos un koordinēti veidojot jaunus, visām valsts pārvaldes iestādēm pieejamus koplietošanas risinājumus un e-pārvaldes infrastruktūras pakalpojumus. Vienotu IKT pakalpojumu sniegšana.
Optimizēšana - IKT resursu optimizācija resora ietvaros, kā to paredz koncepcija “Valsts informācijas un komunikācijas tehnoloģiju pārvaldības  organizatoriskais modelis (apstiprināta ar Ministru kabineta 19.02.2013. rīkojumu Nr.57).
Valsts informācijas sistēmu drošības pasākumu izveide – valsts informācijas sistēmu identificēšana, drošības pārvaldnieka iecelšana un kompetence, sistēmas drošības politikas, iekšējo sistēmas drošības noteikumu,  sistēmas lietošanas noteikumu, sistēmas drošības riska pārvaldības plāna, sistēmas atjaunošanas plāna izstrāde, apmācības sistēmas drošības jautājumos, sistēmas drošības pārbaudes (auditi), sistēmas drošības incidentu reģistrēšana incidentu uzskaites reģistrā, sistēmas pārziņa un informācijas tehnoloģiju drošības incidentu novēršanas institūcijas informēšana.
Latvijā ir izveidojusies informācijas sabiedrība, kurā valsts pārvalde, sabiedrība un ekonomika ir atkarīga no IKT sniegtajām iespējām un pakalpojumiem. Latvijas ilgtspējīgas attīstības stratēģija paredz veicināt tālāku modernas un inovatīvas sabiedrības izveidi, atvērtu jaunām idejām un augstu tehnoloģiju izmantošanai, kas kalpotu par pamatkapitālu Latvijas ekonomikas izaugsmei un konkurētspējai pasaulē.

Līdz ar pieaugošo IKT izmantošanu sabiedrībā, valsts pārvaldē un ekonomikā, to nelikumīga izmantošana, bojāšana, paralizēšana vai iznīcināšana var radīt draudus valsts un sabiedrības drošībai, sabiedriskajai kārtībai un ekonomiskajai darbībai, kā arī kavēt tālāku valsts ekonomikas izaugsmi. Mērķtiecīgi vai neapzināti rīkojoties, ar IKT palīdzību iespējams traucēt vai apturēt valsts informācijas sistēmu un elektronisko sakaru tīklu darbību, kā arī apgrūtināt valsts politisko, ekonomisko un militāro lēmumu pieņemšanas mehānismu funkcionēšanu, radīt finansiālus zaudējumus, dezinformēt sabiedrību un izraisīt tehnogēnas avārijas. Nedrošība kibertelpā var ietekmēt uzticamību IKT lietošanai un attiecīgi kavēt modernas un inovatīvas sabiedrības attīstību. Politiski, sabiedriski vai ekonomiski jūtīgu notikumu attīstības situācijā pret Latviju var tikt vērsti liela apmēra elektroniskie uzbrukumi.

Koncepcijā “Valsts informācijas un komunikācijas tehnoloģiju pārvaldības organizatoriskais modelis”
 konstatēts, ka IKT organizatoriskā struktūra un tehnoloģiskā arhitektūra vēsturiski ir izveidojusies ļoti sadrumstalota (savstarpējās koordinācijas un vienotu IKT pārvaldības principu trūkums). Iepriekš minētais liedz optimāli pārvaldīt valsts IKT resursus, kā arī sekmīgi izpildīt Eiropas Savienības (turpmāk – ES) un Latvijas attīstības plānošanas dokumentos un tiesību aktos izvirzītos mērķus informācijas sabiedrības un e-pārvaldes attīstībai. Ar Ministru kabineta 2013.gada 19.februāra rīkojumu Nr.57 “Par koncepciju “Valsts informācijas un komunikācijas tehnoloģiju pārvaldības organizatoriskais modelis”” visām ministrijām atbilstoši IKT pārvaldības modelim savā resorā jāizveido resora IKT pārvaldības organizācija. Pašreizējā VARAM rīcībā esošā informācija liecina par iestāžu skepsi IKT pārvaldības optimizācijas īstenošanā (piemēram, bažas par IT administrēšanas funkcijas fizisko pieejamību).
Diskusijās tika pausts viedoklis, ka ne vienmēr iestādēs ir nodrošināta IKT pārvaldības sasaiste ar iestāžu mērķiem un vajadzībām, jo nav izstrādātas IKT stratēģijas un to īstenošanas darba plāni saistībā ar IKT uzturēšanu, darbības nepārtrauktību, atjaunošanu, pilnveidošanu vai arī šie plānošanas dokumenti nav sasaistīti ar iestāžu stratēģijām un darba plāniem. Tādējādi nav izvērtējama IKT finansējuma sasaiste ar iestādes mērķu sasniegšanu un nav iespējams izvērtēt, vai ir apzinātas visas vajadzības iestādes darbības nodrošināšanai un mērķu sasniegšanai, kā rezultātā, piemēram, iestāžu rīcībā esošais datortehnikas vienību skaits pārsniedz faktisko darbinieku skaitu un iegādātā datortehnika nav nodota ekspluatācijā.
Arvien biežāk valsts pārvaldes funkciju īstenošanai tiek izstrādātas jaunas valsts informācijas sistēmas (turpmāk – IS), nereti piesaistot ES fondu un citu ārvalstu finanšu palīdzības līdzfinansējumu. Lai gan šo sistēmu izstrādei, ieviešanai un uzturēšanai ieguldīti ievērojami finanšu līdzekļi, ne vienmēr tās tiek izmantotas atbilstoši noteiktajiem mērķiem un plānotajam apjomam. Iespējamie cēloņi – nav nodrošināta procesu īpašnieku sadarbība ar IS izstrādātājiem, IS pārnests “papīru process”, neizmantojot IS procesa optimizācijas iespējas, nav nodrošināta potenciālo IS lietotāju apmācība. Turklāt ne vienmēr tiek nodrošināta IS saskaņotība, sasaiste un ilgtspēja. Iespējamie iemesli – izstrādājot IS, iestādes koncentrējas tikai uz savu funkciju īstenošanu, IS izstrādē pieejamā finansējuma ietvaros tiek izstrādātas pa posmiem. Pastāv arī IS, kas tiek uzturētas ar morāli novecojušām tehnoloģijām. Tādējādi radot nelietderīga finanšu līdzekļu izlietojuma risku un slogu valsts budžetam, administratīvo slogu IS informācijas (datu) dublēšanās gadījumos un iestādes reputācijas apdraudējuma risku. 

Atbilstoši Ministru kabineta 2005.gada 11.oktobra noteikumiem Nr.765 “Valsts informācijas sistēmu vispārējās drošības prasības” valsts IS vispārējās drošības prasības ietver: ministrijas vai iestādes valsts IS drošības politikas, iekšējo IS drošības noteikumu un lietošanas noteikumu, IS drošības riska pārvaldības plāna, IS atjaunošanas plāna izstrādi un ieviešanu, apmācību IS drošības jautājumos, drošības pārvaldnieka iecelšanu, kas organizē un vada IS drošības pasākumu īstenošanu, kā arī valsts IS drošības pasākumu atbilstības novērtējumu (pārbaude, audits). 
VARAM 2013.gadā veiktā situācijas analīze liecina, ka puse valsts IS pārziņu nenodrošina drošības pārvaldības pasākumus, jo nav motivēti vai kompetenti. Pamatnostādnēs „Latvijas kiberdrošības stratēģija 2014.–2018. gadam”
 norādīts, ka valsts IKT drošības uzraudzības un kontroles sistēma ir nepietiekama. Līdz ar to pastāv paaugstināti un nevadīti IS drošības riski. Ja IS drošības pārvaldības funkcija nav pietiekami attīstīta vai tā nav ieviesta, palielinās iekšējā audita darba apjoms, novērtējot un efektivizējot iekšējās kontroles sistēmas darbību. Turklāt vairumā valsts pārvaldes iestādēs risku vadība
 nav izveidota kā visaptverošs, dokumentēts, sistēmisks process vai iestādēs riska vadība ir ieviešanas procesā. Līdz ar to pieaug iekšējā audita atbildība risku, to skaitā IT risku, identificēšanā, novērtēšanā un atbilstošu pasākumu iniciēšanā risku mazināšanai vai novēršanai.

Atbilstoši Finanšu ministrijas vadlīnijām
 IT vadības sistēma sastāv no šādiem procesiem (jomām):
· IT attīstības stratēģiskā plānošana;
· informācijas drošība (t.sk., fizisko personu datu aizsardzība);
· datoru un tīkla vadība;
· neparedzēto gadījumu plānošana un datu atjaunošanas procedūras;
· IS izstrāde, ieviešana un izmaiņu vadība;
· IS vadība;
· lietotāju programmu izstrāde.
Iekšējā audita struktūrvienības pārsvarā auditē fizisko personu datu aizsardzību, savukārt tikai dažas iekšējā audita struktūrvienības auditē arī citus IT vadības sistēmas procesus (jomas). Iemesls – nepietiekamas zināšanas un prasmes, kā arī ierobežotas iespējas iegūt vai paaugstināt kompetenci IT auditu veikšanā, īpaši specifisko IT kontroļu darbības efektivitātes novērtēšanā, ierobežoti iekšējā audita resursi. Neveicot IT auditus nozīmīgos IT vadības procesos, iekšējam auditam var nebūt pievienotā vērtība, pastāv iespēja, ka būtiski IT riski netiks vadīti, kā rezultātā pastāv nesankcionētas informācijas izpaušanas, IS uzticamības, iestādes reputācijas zaudējuma riski, kā arī neatļautas programmatūras un aparatūras lietošanas riski, kā arī risks, ka attīstības plānošanas dokumentos izvirzītie IKT mērķi un valsts pārvaldes iestāžu izvirzītie mērķi netiks sasniegti. Detalizēts situācijas apraksts ietverts Finanšu ministrijas 2014.gada 14.augusta informatīvajā ziņojumā “Par situācijas izvērtējamu par auditu veikšanu informācijas tehnoloģiju jomā” (ierobežotas pieejamības statuss) (iesniegts Valsts kancelejā ar Finanšu ministrijas 2014.gada 15.augusta vēstuli Nr.15-VK/4621-IP).
Diskusijās tika izvērtēti arī šādi priekšlikumi:
· apzināt Ministru kabineta 2012.gada 8.maija noteikumos Nr.326 “Noteikumi par iekšējās kontroles sistēmu tiešās pārvaldes iestādēs” ietverto iekšējās kontroles sistēmas elementu esību ministrijās un iestādēs un novērtēt to attīstības līmeni ministrijās un iestādēs (atkārtots priekšlikums) (katra iekšējā audita ietvaros tiek vērtēta iekšējās kontroles sistēma);
· veikt auditu par maksas pakalpojumiem un citiem pašu ieņēmumiem (piemēram, maksas pakalpojumu pamatotība, cenrāža esība, pakalpojumu pašizmaksa, pakalpojumu atbilstība, tiešās un netiešās izmaksas) (jautājums ir aktuāls tikai tām ministrijām un iestādēm, kurām ir maksas pakalpojumi un citi pašu ieņēmumi, neattiecas horizontāli uz visām institūcijām un maza ietekme uz kopējo valsts budžeta finansējumu).
· novērtēt darba laika uzskaites sistēmas (Ministru prezidents 2013.gada 15.maija rezolūcija Nr.56/SAN-765) ieviešanas rezultātus (atkārtots priekšlikums). Diskusijās pausts viedoklis, ka, tā kā darba laika uzskaites sistēma ieviesta 2014.gadā un, iespējams, ne visās iestādēs, tās novērtēšana vēl joprojām būtu pāragra;
· novērtēt valsts pārvaldes uzdevumu deleģēšanu privātpersonām (kārtība, kritēriji, piešķirtā valsts budžeta izlietojuma uzraudzība);
· novērtēt Latvijas prezidentūras ES Padomē nodrošināšanai piešķirto valsts budžeta līdzekļu izdevumu atbilstību prezidentūras mērķiem (Valsts kontroles darba apjoms, lai auditējamos nenoslogotu ar dažāda līmeņa pārbaudēm, nav izvirzīta kā 2015.gada auditējamā prioritāte); 
· iepirkumu lietderība (piemēram, IT izmaksu pamatotība, lietderība, kritēriji ārpakalpojuma piesaistei iestādes kompetencē esošu funkciju ārpakalpojumiem) (iepirkumu novērtēšana kā auditējamā prioritāte tika noteikta 2011.gadā, iekšējā audita stratēģiskajos plānos regulāri tiek iekļauta iepirkumu novērtēšana);
· veikt auditu par avansa maksājumiem (Valsts kontroles darba apjoms, lai auditējamos nenoslogotu ar dažāda līmeņa pārbaudēm, nav izvirzīta kā 2015.gada auditējamā prioritāte);
· novērtēt IS projektu plānošanu un ieviešanu (uzlabojot IKT pārvaldību, tiks uzlabota arī IS projektu vadība, plānota kā 2016.gada auditējamā prioritāte);
· veikt auditu par nekustamo īpašumu pārvaldību (atkārtots priekšlikums);
· novērtēt ekonomiskās klasifikācijas kodu pietiekamību (atkārtots priekšlikums);
· veikt auditu par kapitālsabiedrību, kurās ministrija ir valsts kapitāla daļu turētāja, uzraudzības īstenošanu aizdevumu un galvojumu izlietojuma atbilstību mērķiem, ilglaicīgumu (2011.gada auditējamā prioritāte).
Diskusijās pausts atbalsts efektivitātes auditu nepieciešamībai, vienlaikus akcentējot nepieciešamību pēc vadības rīkiem efektivitātes mērījumiem.

Rīkojuma projekta saskaņošanas laikā Korupcijas novēršanas un apkarošanas birojs ierosināja kā 2015.gada auditējamo prioritāti izvirzīt arī dāvanu pieņemšanas pārraudzībai izveidotās iekšējās kontroles sistēmas darbības novērtēšanu (normatīvajos aktos noteiktie dāvanu pieņemšanas ierobežojumi, iekšējie normatīvie akti, t.sk., amatpersonu rīcība ar pieņemtajiem priekšmetiem, kas nav uzskatāmi par dāvanām likuma “Par interešu konflikta novēršanu valsts amatpersonu darbībā”, dāvanu pieņemšanas komisija, dāvanu pieņemšana, reģistrēšana, novērtēšana, glabāšana un izpirkšana). Minētais argumentēts, ņemot vērā iedzīvotāju aptauju rezultātus un izglītojošos pasākumos iegūto informāciju par dāvanu pieņemšanas praksi. 
Ņemot vērā, ka IKT pārvaldības mērķis ir efektīvi izmantot un attīstīt valsts IKT arhitektūru, tehniskos resursus, procesus un cilvēkresursus valsts pārvaldes procesu un valsts attīstības prioritāšu atbalstam, šo sistēmu (procesu) ietekme salīdzinājumā ar IKT pārvaldību, nav tik visaptveroša uz valsts pārvaldes darbību kopumā. 
Lai nodrošinātu iekšējā audita struktūrvienību vienotu izpratni par iekšējā audita veikšanu, rīkojuma projekts paredz noteikt uzdevumu Finanšu ministrijai sadarbībā ar VARAM līdz 2014.gada 30.decembrim izstrādāt un elektroniski nosūtīt ministriju un iestāžu, iekšējā audita struktūrvienībām vadlīnijas (turpmāk – vadlīnijas). Vadlīnijās tiks iekļauta arī atskaites struktūra, kādā Finanšu ministrijai iesniedzama informācija par iekšējā audita rezultātiem.

Ņemot vērā Iekšējā audita likuma 10.panta otrās daļas 6.punktā noteikto uzdevumu, Finanšu ministrija ir atbildīga par vadlīniju izstrādi. Vadlīniju izstrādē tiks iesaistīti VARAM valsts IKT pārvaldības politikas izstrādātāji viņiem pieejamo resursu ietvaros. Valsts pārvaldes iekšējie auditori brīvprātīgi aicināti piedalīties vadlīniju izstrādē.
Lai vadlīnijas piemērotu praktiskai audita veikšanai, Finanšu ministrija piešķirtā valsts budžeta ietvaros turpinās organizēt ekspertu un ārējo konsultantu piesaisti vadlīniju novērtēšanai un konkrētu priekšlikumu izstrādei, tai skaitā praktiskai IT kontroļu testēšanai.
Pamatā prioritārie auditi netiek uzsākti konkrētā gada janvārī. Atbilstoši Iekšējā audita likuma 10.panta otrās daļas 2.punktam Finanšu ministrija koordinē iekšējo auditoru mācības un profesionālās kvalifikācijas paaugstināšanu. Finanšu ministrija sadarbībā ar Valsts administrācijas skolu ministrijām un iestādēm piešķirto valsts budžeta līdzekļu ietvaros plāno realizēt pasākumus iekšējo auditoru kvalifikācijas celšanai IT auditu jomā. Finanšu ministrija organizēs diskusijas par prioritārā audita vadlīnijām un to piemērošanu. 2014.gada prioritārā audita veikšanas laikā tika organizētas starpposmu valsts pārvaldes iekšējo auditoru diskusijas. Lai panāktu vienotu izpratni par prioritārā audita veikšanu un veicinātu pieredzes apmaiņu, šādas diskusijas tiks organizētas arī 2015.gadā. 
Ņemot vērā Iekšējā audita likuma 10.panta otrās daļas 3.punktu, 2015.gadā Finanšu ministrija piešķirtā valsts budžeta ietvaros sniegs individuālas konsultācijas valsts pārvaldes iekšējiem auditoriem prioritārā audita veikšanā, lai nodrošinātu kvalitatīvu auditu veikšanu un papildu iespējas mācīties audita laikā. 
Iekšējā audita rezultātā ministriju valsts sekretāriem un iestāžu vadītājiem tiks sniegts argumentēts viedoklis par ministrijas vai iestādes iekšējās kontroles sistēmas darbību IT vadības sistēmā. Vienlaikus veikto iekšējo auditu rezultātā tiks uzlaboti procesi un mazināti riski rīkojumā noteiktajās prioritārajās jomās, kā arī palielināta iekšējā audita pievienotā vērtība.
Ja iekšējā audita ietvaros tiks konstatēts, ka netiek ievēroti Ministru kabineta 2005.gada 11.oktobra noteikumos Nr.765 “Valsts informācijas sistēmu vispārējās drošības prasības” un Ministru kabineta 2013.gada 19.februāra rīkojumā Nr.57 “Par koncepciju “Valsts informācijas un komunikācijas tehnoloģiju pārvaldības organizatoriskais modelis”” noteiktais, šī audita ietvaros tiks arī noskaidroti un analizēti cēloņi, kāpēc ministrijā vai iestādē šie tiesību akti netiek ievēroti. 
Rīkojuma projekts paredz informācijas sniegšanas kārtību par tā izpildi. 

Atbilstoši Ministru kabineta 2013.gada 9.jūlija noteikumu Nr.385 “Iekšējā audita veikšanas un novērtēšanas kārtība” 117.2.apakšpunktam Finanšu ministrija, lai gūtu pārliecību, ka var paļauties uz iekšējā audita struktūrvienību veikto iekšējo auditu rezultātiem, var veikt neplānotu ministriju un iestāžu iekšējā audita struktūrvienību audita lietu pārbaudi par Ministru kabineta noteikto kopējo valsts pārvaldē auditējamo prioritāšu īstenošanu. Atbilstoši Ministru kabineta 2010.gada 16.novembra noteikumu Nr.1047 “Iekšējā audita padomes nolikums” 2.2.apakšpunktam Iekšējā audita padome mēneša laikā pēc Finanšu ministrijas sagatavotā gada pārskata projekta saņemšanas par iekšējā audita darbību ministrijās un iestādēs sagatavo par atzinumu. 
Finanšu ministrijai ir nepieciešams laiks, lai apkopotu un izvērtētu ministrijas un iestāžu iesniegto informāciju par prioritārā audita rezultātiem, organizētu diskusiju ar iesaistītajām pusēm, kā arī sniegtu attiecīgus priekšlikumus. Lai izmantotu iepriekš minētās iespējas, rīkojuma projektā noteikts, ka ministrijas un iestādes par audita rezultātiem informē līdz 2016.gada 15.janvārim. 
Atsevišķas ministrijas un iestādes kavē prioritārā audita veikšanas termiņus, līdz ar to var tikt kavēts termiņš, kādā Finanšu ministrija sagatavo informācijas apkopojumu par prioritārā audita rezultātiem VARAM un informatīvo ziņojumu. Nolūkā veicināt, ka ministrijas un iestādes ievēro prioritārā audita veikšanas termiņu, rīkojuma projektā paredzēts, ka šī termiņa ievērošanu kontrolē Valsts kanceleja sistēmā DAUKS. Ministrijām un iestādēm būs jāinformē Ministru prezidents, ka Finanšu ministrijai iesniegts rīkojuma projekta 3.1.apakšpunktā paredzētais.
Ministriju un iestāžu iekšējā audita struktūrvienību iekšējo auditu rezultāti tiks apkopoti, VARAM un Ministru kabinetam tiks sniegta informācija, kas ļaus pieņemt pamatotus lēmumus par turpmāko rīcību valsts IKT pārvaldības attīstīšanā. 

Rīkojuma projektā iekļauts uzdevums ministrijām un iestādēm izlases veidā atbilstoši riska novērtējumam turpināt vienlaikus veikt līdzīgu procesu auditus attiecīgā resora iestādēs, rodot iespēju šo procesu visaptverošai novērtēšanai (piemēram, ja process tiek īstenots gan ministrijā, gan tās padotības iestādēs, tā īstenošana tiek novērtēta gan ministrijā, gan izlases veidā arī padotības iestādēs), salīdzināšanai un labākās prakses noteikšanai, pārņemšanai. 

Rīkojuma projekts paredz, ka ministrijas un iestādes, veicot 2015.gada prioritāro auditu, ņem vērā arī projekta 4.punktā minēto, proti, resori, kuros iekšējais audits darbojas gan ministrijā, gan ministrijas padotības iestādēs, plāno kopīgu horizontālo prioritāro auditu, sadalot darbu atbilstoši ministra noteiktajai iekšējā audita sistēmai. Finanšu ministrijai nepieciešama informācija par prioritārā audita rezultātiem resora griezumā. Lai gūtu pārliecību par audita apjomu, kā arī informācijas par prioritārā audita rezultātiem pilnvērtīgai analīzei un apkopošanai, priekšlikumu VARAM, Ministru kabinetam sniegšanai Finanšu ministrijai ir nepieciešami arī ministriju un iestāžu audita ziņojumi un ieteikumu ieviešanas grafiki. 
Lai uzturētu iegūto IT audita kompetenci un ņemot vērā, ka viena gada laikā nav iespējams novērtēt visus vai vairākus IT vadības procesus, kas ilgstoši netika auditēti, Finanšu ministrija ierosina 2016.gadā turpināt novērtēt IT vadības procesus, kuru vērtēšanai nepieciešamas zināšanas un prasmes specifisku IT kontroļu testēšanā, piemēram, IS projektu vadība.

	 3.
	Projekta izstrādē iesaistītās institūcijas
	Projekta izstrādei izveidota neformālā darba grupa, kurā tika iesaistīti pārstāvji no Finanšu ministrijas, Valsts kases, Valsts ieņēmumu dienesta, Valsts kancelejas, Pārresoru koordinācijas centra, Korupcijas novēršanas un apkarošanas biroja, Iekšējā audita padomes un Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrijas.

	 4.
	Cita informācija
	Nav.


	II. Tiesību akta projekta ietekme uz sabiedrību, tautsaimniecības attīstību un 

administratīvo slogu

	 1.
	Sabiedrības mērķgrupas, kuras tiesiskais regulējums ietekmē vai varētu ietekmēt
	Ministriju un iestāžu vadība, ministriju un iestāžu iekšējā audita struktūrvienības (uz 2013.gada 30.decembri valsts pārvaldē darbojās 24 iekšējā audita struktūrvienības ar 116 amata vietām) un auditējamie.

	 2.
	Tiesiskā regulējuma ietekme uz tautsaimniecību un administratīvo slogu
	Projekts šo jomu neskar.

	 3.
	Administratīvo izmaksu monetārs novērtējums
	Projekts šo jomu neskar.

	 4.
	Cita informācija
	Nav.


	 VII. Tiesību akta projekta izpildes nodrošināšana un tās ietekme uz institūcijām

	 1.
	Projekta izpildē iesaistītās institūcijas
	Ministrijas un iestādes Iekšējā audita likuma izpratnē.


	 2.
	Projekta izpildes ietekme uz pārvaldes funkcijām un institucionālo struktūru.
Jaunu institūciju izveide, esošu institūciju likvidācija vai reorganizācija, to ietekme uz institūcijas cilvēkresursiem.
	Rīkojuma projekta izpilde neietekmēs pārvaldes funkcijas un institucionālo struktūru. Jaunas valsts institūcijas netiek radītas un netiek likvidētas vai reorganizētas esošās institūcijas. 

	 3.
	Cita informācija
	Nav.


Anotācijas III, IV, V, VI sadaļa - projekts šīs jomas neskar.
Finanšu ministrs 







A.Vilks
14.10.2014.
3055
V.Kurpniece
Finanšu ministrijas

Iekšējā audita departamenta

Iekšējā audita politikas plānošanas nodaļas

vecākā eksperte

67095680, vija.kurpniece@fm.gov.lv
� Latvijas ilgtspējas attīstības stratēģija līdz 2030.gadam.


� Pamatnostādnes “Latvijas kiberdrošības stratēģija 2014.-2018.gadam”


� Koncepcija “Valsts informācijas un komunikācijas tehnoloģiju pārvaldības organizatoriskais modelis” (apstiprināta ar Ministru kabineta 2013.gada 19.februāra rīkojumu Nr.57).


� Apstiprināta ar Ministru kabineta 2014.gada 21.janvāra rīkojumu Nr.40 “Par pamatnostādnēm “Latvijas kiberdrošības stratēģija 2014.-2018.gadam”. 


� Saskaņā ar Ministru kabineta 2012.gada 8.maija noteikumiem Nr.326 “Noteikumi par iekšējās kontroles sistēmu tiešās pārvaldes iestādēs” risku vadība ir viens no iekšējās kontroles sistēmas elementiem.


� Iekšējā audita veikšanas vadlīnijas 1.daļa, Rīga: 2011, piemērs Nr.1 “Iekšējā audita vide” “20__.gada Iekšējā audita departaments audita uzdevumu un rekomendējamo pārbaužu saraksts”, rekomendējamo pārbaužu saraksts.    





FMAnot_141014_prio; Ministru kabineta rīkojuma projekta „Par kopējām valsts pārvaldē auditējamām prioritātēm 2015.gadam” sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojums (anotācija)
FMAnot_141014_prio; Ministru kabineta rīkojuma projekta „Par kopējām valsts pārvaldē auditējamām prioritātēm 2015.gadam” sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojums (anotācija)


