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Ministru kabineta noteikumu projekta „Grozījumi Ministru kabineta 2010.gada 21.septembra

noteikumos Nr.899 „Likuma „Par iedzīvotāju ienākuma nodokli”

normu piemērošanas kārtība”” sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojums (anotācija)
	I. Tiesību akta projekta izstrādes nepieciešamība

	1.
	Pamatojums
	Ministru kabineta noteikumu projekta „Grozījumi Ministru kabineta 2010.gada 21.septembra noteikumos Nr.899 „Likuma „Par iedzīvotāju ienākuma nodokli” normu piemērošanas kārtība””  (turpmāk – noteikumu projekts) izstrādes nepieciešamību noteica Ministru kabineta 2012.gada 26.novembra rīkojuma Nr.555 (prot. Nr.65 27.§) “Par Koncepciju par mazo uzņēmumu nodokļa maksāšanas režīmu konsolidāciju un vienkāršošanu” 5.5.apakšpunkts.

	2.
	Pašreizējā situācija un problēmas, kuru risināšanai tiesību akta projekts izstrādāts, tiesiskā regulējuma mērķis un būtība
	Ar 2013.gada 6.novembrī Saeimā pieņemto likumu „Grozījumi likumā „Par iedzīvotāju ienākuma nodokli”” (stājās spēkā 2014.gada 1.janvārī) no likuma ir izslēgtas normas attiecībā uz fiksēto ienākuma nodokļa režīmu, nosakot divus gadus ilgu pārejas periodu, kad maksātāji, kas reģistrējušies kā fiksētā ienākuma nodokļa maksātāji, var turpināt šā režīma piemērošanu līdz 2015.gada 31.decembrim, taču ar 2014.gada 1.janvāri netiek reģistrēti jauni šī nodokļa maksātāji. 

Līdz ar to, no noteikuma projekta svītrots punkts, kas nosaka, ka fiksētā ienākuma nodokļa režīmu nepiemēro individuālajam komersantam, zemnieku vai zvejnieku saimniecībai, individuālajam uzņēmumam, kurš ir reģistrēts Uzņēmumu reģistrā. Minētā norma stājas spēkā 2016.gada 1.janvārī.
Lai nodrošinātu likuma „Par iedzīvotāju ienākuma nodokli” 9.panta pirmās daļas 34.2punktā noteiktās normas vienveidīgu piemērošanu, noteikumu projekts papildināts ar paskaidrojošu normu. Ienākumam, kurš no jauna tiek ieguldīts funkcionāli līdzīgā nekustamajā īpašumā 12 mēnešu laikā pēc nekustamā īpašuma atsavināšanas, ir jābūt ne mazākam kā starpībai starp nekustamā īpašuma atsavināšanas cenu un tā iegādes vērtību. Savukārt, ja tiek ieguldīts mazāks ienākums, tad starpība, kas veidojas no nekustamā īpašuma atsavināšanas cenas atņemot tā iegādes vērtību un ieguldīto ienākumu, ir apliekama ar nodokli kā ienākums no kapitāla pieauguma. 

Piemēram, nodokļa maksātājs 2012.gadā iegādājās dzīvokli 20 000 euro vērtībā, kas ir viņa vienīgais zemesgrāmatā reģistrētais nekustamais īpašums, kuru 2014.gada 1.februārī atsavina par 50 000 euro. Tādējādi, nodokļa maksātāja apliekamais ienākums ir 30 000 euro apmērā (50 000 – 20 000). 2014.gada martā nodokļa maksātājs iegādājās dzīvokli par 26 000 euro. Tādējādi, funkcionāli līdzīgā nekustamajā īpašumā netika ieguldīti 4 000 euro (30 000 euro – 26 000euro), no kuriem ir maksājams nodoklis 600 euro (15% no 4 000 euro) apmērā.

Piemērojot likuma Par iedzīvotāju ienākuma nodokli” 11.6panta otro daļu gadījumos, kad tiek atsavināts saimnieciskajā darbībā izmantots nekustamais īpašums (pārklasificēts par personiskajām vajadzībām izmantojamu lietu), ienākums no šī īpašuma atsavināšanas ir ar nodokli neapliekams. Apliekamo ienākumu ir jāpalielina par  saimnieciskās darbības izdevumos iekļauto nekustamā īpašuma nolietojumu. Tādējādi veidojas situācija, ka ienākums no viena nekustamā īpašuma pārdošanas ir jādeklarē gada ienākumu deklarācijā divējādi, gan kā neapliekams ienākums, norādot gada ienākumu deklarācijas D1 pielikuma 3.ailē „Neapliekamie ienākumi”, gan kā apliekams ienākums, norādot gada ienākumu deklarācijas D11 pielikuma 5.ailē „Apliekamie ienākumi” un 6.ailē norādot nodokļa likmi 15%.

Līdz ar to noteikumu projekts papildināts ar paskaidrojumu, kā deklarēt ar nodokli apliekamo ienākumu no nekustamā īpašuma pārdošanas, ja tas radies, saimnieciskās darbības izdevumos iekļaujot nekustamā īpašuma nolietojumu, par kuru palielināta ar iedzīvotāju ienākuma nodokli apliekamā summa. 
Likumā „Par iedzīvotāju ienākuma nodokli” ir noteikts pienākums iesniegt gada ienākumu deklarāciju, ja taksācijas gadā gūto neapliekamo ienākumu apmērs pārsniedz četrkāršotu gada neapliekamā minimuma apmēru. 

Savukārt, saskaņā ar Ministru kabineta 2010.gada 21.septembra noteikumu Nr.899 „Likuma „Par iedzīvotāju ienākuma nodokli” 118.2. apakšpunktu, ienākuma izmaksātājam nav jāiesniedz Valsts ieņēmumu dienestā paziņojums par fiziskajai personai izmaksātajām summām, izmaksājot pabalstus no budžeta.

Tā kā diplomātisko un konsulāro dienesta amatpersonu, Nacionālo bruņoto spēku un Iekšlietu ministrijas un tās padotībā esošo iestāžu amatpersonām un darbiniekiem, kā arī Ieslodzījuma vietu pārvaldes amatpersonām izmaksātie dažāda veida pabalsti veido ievērojamas summas, saskaņā ar likumā „Par iedzīvotāju ienākuma nodokli” noteikto, tiem ir pienākums iesniegt gada ienākumu deklarācijas un deklarēt šos neapliekamos ienākumus.  Tomēr tas ne vienmēr tiek darīts, kā rezultātā ir konstatēti atsevišķi gadījumi, kad attiecībā uz šīm personām, saskaņā ar Valsts ieņēmumu dienesta rīcībā esošo informāciju, ir konstatējama ienākumu neatbilstība to izdevumiem.
Informāciju par fiziskajām personām izmaksāto ienākumu atbilstoši likumam “Par iedzīvotāju ienākuma nodokli” Valsts ieņēmumu dienestam vispārējā gadījumā sniedz ienākuma izmaksātājs (komersanti, individuālie uzņēmumu, iestādes, organizācijas, biedrības utt.). Valsts ieņēmumu dienests minēto informāciju sagatavo tādā formā, ka to iespējams izmantot elektroniskai gada ienākuma deklarāciju un valsts amatpersonu deklarāciju aizpildīšanai. Fiziskā persona – nodokļa maksātājs – var iepazīties ar datiem, kas par to nosūtīti, un, nepieciešamības gadījumā, šos datus arī papildināt vai precizēt.
Ņemot vērā to, ka šobrīd informācija par valsts tiešās pārvaldes iestāžu amatpersonām (darbiniekiem) izmaksātajiem pabalstiem jau tiek sniegta Finanšu ministrijai saskaņā ar Ministru Kabineta 21.06.2010. noteikumiem Nr. 541 “Noteikumi par valsts un pašvaldību institūciju amatpersonu un darbinieku atlīdzības uzskaites sistēmu”, noteikumu projektā paredzēts specifisks informācijas sniegšanas veids par izmaksātājiem ienākumiem, paredzot, ka Finanšu ministrija līdz pēctaksācijas gada 10.februārim  iesniegs Valsts ieņēmumu dienestā minēto informāciju par valsts tiešās pārvaldes iestāžu amatpersonām (darbiniekiem) taksācijas gada laikā izmaksātajiem pabalstiem par dienestu ārvalstīs, kuri netiek aplikti ar iedzīvotāju ienākuma nodokli, lai nebūtu nepieciešams iesniegt vienus un tos pašus datus viena resora divām iestādēm divos dažādos veidos. Pretējā gadījumā valsts tiešās pārvaldes iestādēm būtu nepieciešams minēto informāciju gatavot divreiz, pamatojoties uz diviem atšķirīgiem normatīvajiem aktiem. Savukārt atbilstoši noteikumu projektā ietvertajam risinājumam, tiks nodrošināta vienkāršāka informācijas aprite, kā arī nodokļa maksātājs – fiziskā persona – zinās, ka šī informācija par viņa ar nodokli neapliekamajiem ienākumiem ir iesniegta Valsts ieņēmumu dienestā un viņam nerodas nepieciešamība šo informāciju atkārtoti prasīt no darba devēja (tiešās valsts pārvaldes iestādes), lai pareizi aizpildītu gada ienākumu deklarāciju un valsts amatpersonas deklarāciju. 
Savukārt, izmaksājot likuma “Par iedzīvotāju ienākuma nodokli” 9.panta pirmās daļas 37., 37.1 , 37.2 , 38. un 39.punktā noteiktos pabalstus t.sk., arī Ministru kabineta noteikumos uzskaitītos pabalstus, turpmāk ienākuma izmaksātājam būs Valsts ieņēmumu dienestā jāiesniedz paziņojums par fiziskajai personai izmaksātajām summām.
Tādējādi, Valsts ieņēmumu dienestam tiks nodrošināta informācija par personām izmaksātajiem pabalstiem, kas, savukārt, atvieglos gada ienākumu deklarācijas aizpildīšanu un iesniegšanu Valsts ieņēmumu dienestā minētajām personām.

Šobrīd pastāv darba devēja izdevumi, kas saistīti ar izklaides pasākumiem, ceļojumiem, ārstniecību un izglītību u.c., kas nav sadalāmi personāli, piemēram, iestādes rīcībā esošie plāksteri, marles saites, mācību kursi, kurus apmeklē kolektīvi.Līdz ar to noteikumu projektā paredzēts, ka minētie darba devēja izdevumi tāpat kā līdz šim netiek aplikti ar iedzīvotāju ienākuma nodokli. 
Lai samazinātu ievērojamo, iedzīvotāju ienākuma nodokli reglamentējošo, normatīvo aktu skaitu, kas izdoti uz likumā ietvertā pilnvarojuma pamata, noteikumu projektā ir integrēti Ministru kabineta 1998.gada 31.marta noteikumi Nr.112 „Noteikumi par ienākumiem, par kuriem jāmaksā algas nodoklis”.
Saistībā ar grozījumiem noteikumos, par spēku zaudējušiem tiek atzīti Ministru kabineta 1998.gada 31.marta noteikumi Nr.112 „Noteikumi par ienākumiem, par kuriem jāmaksā algas nodoklis”.
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	Projekta izstrādē iesaistītās institūcijas
	Valsts ieņēmumu dienests.
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	II. Tiesību akta projekta ietekme uz sabiedrību, tautsaimniecības attīstību un administratīvo slogu

	1.
	Sabiedrības mērķgrupas, kuras tiesiskais regulējums ietekmē vai varētu ietekmēt
	Iedzīvotāju ienākuma nodokļa maksātāji. 

	2.
	Tiesiskā regulējuma ietekme uz tautsaimniecību un administratīvo slogu
	Paredzēts, ka turpmāk Finanšu ministrija līdz pēctaksācijas gada 10.februārim iesniegs Valsts ieņēmumu dienestā informāciju par valsts tiešās pārvaldes iestāžu amatpersonām (darbiniekiem) taksācijas gada laikā izmaksātajiem ar iedzīvotāju ienākuma nodokli neapliekamajiem pabalstiem par dienestu ārvalstīs. Savukārt, izmaksājot likuma “Par iedzīvotāju ienākuma nodokli” 9.panta pirmās daļas 37., 37.1 , 37.2 , 38. un 39.punktā noteiktos pabalstus t.sk., arī Ministru kabineta noteikumos uzskaitītos pabalstus, turpmāk ienākuma izmaksātājam būs Valsts ieņēmumu dienestā jāiesniedz paziņojums par fiziskajai personai izmaksātajām summām.
Līdz ar to, Valsts ieņēmumu dienestam tiks nodrošināta informācija par personām izmaksātajiem pabalstiem, kā rezultātā personām, kurām izmaksāti minētie pabalsti, iesniedzot gada ienākumu deklarāciju, minētā informācija nebūs jāiesniedz atkārtoti. Minēto informāciju varēs izmantot arī aizpildot Valsts amatpersonu deklarācijas.
Tādējādi, samazināsies administratīvais slogs personām,  kurām izmaksāti minētie pabalsti, kā arī ienākuma izmaksātājiem, kam pēc ienākuma saņēmēja pieprasījuma ir jāgatavo individuāli attiecīgie ienākuma izmaksu apliecinoši dokumenti. Savukārt, paziņojumu par fiziskai personai izmaksātajām summām ienākuma izmaksātājs iesniegs vienreiz gadā – centralizēti nevis atbildot uz katras personas pieprasījumu.

	3.
	Administratīvo izmaksu monetārs novērtējums
	Projekts šo jomu neskar.

	4.
	Cita informācija
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	IV. Tiesību akta projekta ietekme uz spēkā esošo tiesību normu sistēmu

	1.
	Nepieciešamie saistītie tiesību aktu projekti
	Pēc noteikumu spēkā stāšanās nepieciešams veikt grozījumus: 
1) Ministru kabineta 2010.gada 21.jūnija noteikumos Nr.541 “Noteikumi par valsts un pašvaldību institūciju amatpersonu un darbinieku atlīdzības uzskaites sistēmu”, precizējot datumu (līdz 10.februārim), līdz kuram Ārlietu ministrijai jāiesniedz Finanšu ministrijā informācija par Latvijas diplomātiskajās un konsulārajās pārstāvniecībās ārvalstīs izmaksātajiem pabalstiem. Grozījumi nepieciešami, lai nodrošinātu, ka minētā informācija Valsts ieņēmumu dienestam tiek nodota termiņos, kas nepieciešami, lai fiziskajai personai būtu pieejami valsts amatpersonas deklarācijas aizpildīšanai nepieciešamie dati, sākot ar likuma “Par interešu konflikta novēršanu valsts amatpersonu darbībā” 25.panta otrajā daļā noteiktos kārtējā gada deklarācijas iesniegšanas sākuma termiņu – 15.februāri;
2) likumā “Par iedzīvotāju ienākuma nodokli”, precizējot 9.panta pirmajās daļas 32.punkta redakciju tā, lai būtu viennozīmīgi skaidrs, pie darba devēja darbiniekam piešķirtajām ar nodokli neapliekamajām balvām, kurām galvenokārt ir morāla novērtējuma, nevis atlīdzības raksturs, pieder arī ieroči par dienestu. 
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	Atbildīgā institūcija
	Finanšu ministrija.
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	VII. Tiesību akta projekta izpildes nodrošināšana un tās ietekme uz institūcijām

	1.
	Projekta izpildē iesaistītās institūcijas
	Valsts ieņēmumu dienests.

	2.
	Projekta izpildes ietekme uz pārvaldes funkcijām un institucionālo struktūru.

Jaunu institūciju izveide, esošo institūciju likvidācija vai reorganizācija, to ietekme uz institūcijas cilvēkresursiem
	Funkcijas un uzdevumi netiek grozīti.
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	Cita informācija
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Anotācijas III, V un VI sadaļa – projekts šīs jomas neskar.
Finanšu ministrs
A.Vilks
23.07.2014

1506
Finanšu ministrijas Tiešo nodokļu departamenta
Īpašuma un iedzīvotāju ienākuma 
nodokļu nodaļas vadītājas vietniece
Veinberga 67083848, faksa Nr.67095421
Inese.Veinberga@fm.gov.lv
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