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2014. gada 30. septembrī
Noteikumi Nr. 577
Rīgā
(prot. Nr. 51 6. §)

Grozījumi Ministru kabineta 2010. gada 9. novembra noteikumos Nr. 1041 "Kārtība, kādā paredzami valsts budžeta līdzekļi Eiropas Savienības struktūrfondu un Kohēzijas fonda līdzfinansēto projektu īstenošanai, kā arī maksājumu veikšanas un izdevumu deklarācijas sagatavošanas kārtība"
Izdoti saskaņā ar
Eiropas Savienības struktūrfondu un

Kohēzijas fonda vadības likuma

18. panta 6. punktu
Izdarīt Ministru kabineta 2010. gada 9. novembra noteikumos Nr. 1041 "Kārtība, kādā paredzami valsts budžeta līdzekļi Eiropas Savienības struktūrfondu un Kohēzijas fonda līdzfinansēto projektu īstenošanai, kā arī maksājumu veikšanas un izdevumu deklarācijas sagatavošanas kārtība" (Latvijas Vēstnesis, 2010, 186. nr.; 2011, 146. nr.; 2012, 29., 57. nr.; 2013, 223. nr.) šādus grozījumus:
1. Svītrot 2. punktā vārdus un skaitli "(izņemot šo noteikumu 5. punktā minēto gadījumu)".
2. Izteikt 4. punktu šādā redakcijā:
"4. Atbildīgā iestāde vai sadarbības iestāde saskaņā ar normatīvajiem aktiem par Eiropas Savienības fondu plānošanas dokumentu sagatavošanu un šo fondu ieviešanu slēdz līgumu ar Eiropas Savienības fonda finansējuma saņēmēju (turpmāk – finansējuma saņēmējs), ja Ministru kabinets ir apstiprinājis normatīvo aktu par aktivitātes īstenošanas kārtību."
3. Svītrot 5. un 6. punktu.
4. Svītrot 24. punktu.

5. Izteikt 25. punkta ievaddaļu šādā redakcijā:
"25. Ja finansējuma saņēmējs ir pašvaldība vai cits finansējuma saņēmējs:".
6. Svītrot 25.1 punktā skaitli un vārdu "24.1. vai".
7. Izteikt 27. punktu šādā redakcijā:

"27. Atbildīgā iestāde vai sadarbības iestāde iesniedz maksājumu iestādē šo noteikumu 22.3., 23.3., 25.4. un 26.4. apakšpunktā minēto maksājuma rīkojumu, apstiprinātu maksājuma pieprasījuma kopiju vai nosūta uz elektroniskā pasta adresi ESMD@kase. gov.lv ar drošu elektronisko parakstu apstiprinātu maksājuma pieprasījumu, paraksta un datuma rekvizītus noformējot atbilstoši normatīvajiem aktiem par droša elektroniskā paraksta lietošanu, un maksājuma rīkojumu kopsavilkumu (4. pielikums)."
8. Svītrot 28. punktā skaitli "24.4.".
9. Izteikt 29. punktu šādā redakcijā:

"29. Atbildīgā iestāde vai sadarbības iestāde pārbauda avansa vai starpposma maksājuma pieprasījumu, tai skaitā maksājuma pieprasījumā iekļauto izdevumu pamatojošos dokumentus, apstiprina attiecināmo izdevumu summu un sagatavo maksājuma rīkojumu par avansa maksājumu, starpposma maksājumu attiecināmo izdevumu atmaksu vai par pārskaitījumu valsts budžeta ieņēmumos 20 darbdienu laikā pēc maksājuma pieprasījuma saņemšanas. Atbildīgā iestāde vai sadarbības iestāde pārbauda noslēguma maksājuma pieprasījumu, apstiprina attiecināmo izdevumu summu un sagatavo maksājuma rīkojumu par attiecināmo izdevumu atmaksu vai par pārskaitījumu valsts budžeta ieņēmumos 30 darbdienu laikā pēc noslēguma maksājuma pieprasījuma saņemšanas. Maksājuma pieprasījuma izskatīšanas termiņš tiek pagarināts par precizējumu un pieprasītās papildu informācijas izskatīšanai nepieciešamo laiku, bet ne ilgāk par 10 darbdienām, skaitot no pieprasītās papildu informācijas saņemšanas dienas."
10. Aizstāt 30.2. apakšpunktā vārdus un skaitļus "līdz 2015. gada 15. novembrim" ar vārdiem un skaitļiem "līdz 2016. gada 15. martam".
11. Svītrot 31. punktu. 
12. Izteikt 33. punktu šādā redakcijā:

"33. No Eiropas Komisijas saņemto Eiropas Savienības fonda finansējumu ieskaita valsts budžeta ieņēmumos."
13. Svītrot 34. punktu.
14. Izteikt 40.1. apakšpunktu šādā redakcijā:

"40.1. starpposma izdevumu deklarāciju atsevišķi par katru darbības programmu un fondu – līdz kārtējā gada 20. janvārim, 20. martam, 20. maijam, 20. jūlijam, 20. septembrim un 20. novembrim par izdevumiem, kas veikti līdz iepriekšējā mēneša beigām. Sertifikācijas iestāde pēc vadošās iestādes lūguma sagatavo starpposma izdevumu deklarāciju citā termiņā, ja tas ir nepieciešams efektīvai Eiropas Savienības fondu līdzekļu apgūšanai. Pēdējo starpposma izdevumu deklarāciju sagatavo līdz 2016. gada 20. janvārim par izdevumiem, kas veikti līdz 2015. gada 31. decembrim;".
15. Izteikt 43. punktu šādā redakcijā:

"43. Sertifikācijas iestāde pēc šo noteikumu 40. punktā minētās deklarācijas sagatavošanas:

43.1.  35 darbdienu laikā veic starpposma izdevumu deklarācijas pārbaudi (termiņš tiek pagarināts par laiku, kas nepieciešams atbildīgās iestādes vai sadarbības iestādes datu precizēšanai Eiropas Savienības struktūrfondu un Kohēzijas fonda vadības informācijas sistēmā un pieprasītās papildu informācijas sniegšanai);

43.2. līdz 2016. gada 30. septembrim veic noslēguma izdevumu deklarācijas pārbaudi."
16. Svītrot 50. un 51. punktu.
17. Svītrot 1. un 2. pielikuma tabulā aili "veikto izdevumu atmaksa pašfinansēšanās shēmas ietvaros".

18. Svītrot 7. pielikumu.
Ministru prezidente
Laimdota Straujuma
Finanšu ministrs
Andris Vilks
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