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Informatīvais ziņojums 

Par Eiropas Savienības kohēzijas politikas ministru neformālo sanāksmi  2014. gada 9. un 10. oktobrī Milānā, Itālijā
Šī gada 9. un 10. oktobra Eiropas Savienības (turpmāk – ES) kohēzijas politikas ministru neformālās sanāksmes (turpmāk – Sanāksme) mērķis ir nodrošināt diskusiju par savstarpējiem kohēzijas politikas programmēšanas un īstenošanas procesa ieguvumiem, kas izriet no kohēzijas politikas sasaistes ar ekonomiskās pārvaldības principiem, tādējādi akcentējot 2014. – 2020. gada plānošanas periodā ieviestos jauninājumus kohēzijas politikas normatīvajā regulējumā. Saikne starp kohēzijas politiku un ekonomikas pārvaldību darbojas abos virzienos: no vienas puses, kohēzijas politika nevar pienācīgi darboties nepareizas makroekonomikas politikas kontekstā. No otras puses, uz stratēģijas “Eiropa 2020” ieviešanu mērķētas kohēzijas politikas investīcijas var veicināt atbilstību ES ekonomikas pārvaldībai. 

Itālijas prezidentūra izplatīja darba materiālu “Kohēzijas politika un ekonomikas pārvaldība: vienai otru papildinot”, par ko augstāko amatpersonu līmenī diskusijas notika arī kohēzijas politikas direktoru sanāksmē, kas norisinājās 2014. gada 26. septembrī Milānā.
1. Kohēzijas politikas sasaiste ar ekonomisko pārvaldību 2014. – 2020. gada plānošanas periodā
2014. – 2020. gada plānošanas periodā Eiropas strukturālo un investīciju fondu (turpmāk – ESI fondi)
 sniegtais atbalsts ir cieši saistīts ar ES ekonomikas pārvaldības principu ievērošanu. Salīdzinot ar iepriekšējo 2007. – 2013. gada plānošanas periodu, kohēzijas politikas sasaiste ar valstu makroekonomiskajiem rādītājiem un ilgtspējīgu ekonomisko pārvaldību ir būtiski pastiprināta. 
Itālijas prezidentūras izplatītajā materiālā par kohēzijas politikas un ekonomikas pārvaldības sasaisti uzsvērts, ka tendence uz ciešāku sasaisti 2014. – 2020. gada plānošanas periodā ir skaidrojama ar jaunajiem apstākļiem, ko izraisīja ekonomiskā krīze, un no tās gūtajām mācībām. 
Ekonomiskā krīze apturēja IKP konverģenci, paaugstināja bezdarba, nabadzības un sociālās atstumtības līmeni, vienlaicīgi būtiski samazinot publisko investīciju apjomu ES. Publiskās investīcijas 2008. – 2013. gadu periodā saruka par 20%. Šādos apstākļos cieš arī kohēzijas politikas efektivitāte. Līdz ar to kļuva skaidrs, ka kohēzijas politikas mērķus var sasniegt, ja tās pamatā ir pareiza ekonomikas politika. Šī iemesla dēļ viens no reformētās kohēzijas politikas elementiem paredzēja ekonomikas pārvaldības regulējuma nostiprināšanu un paplašināšanu, paaugstinot ES izdevumu efektivitāti fiskālo ierobežojumu kontekstā un  nodrošinot iespēju vajadzības gadījumā novirzīt ESI fondu finansējumu ekonomikas problēmu risināšanai, ar kurām saskaras konkrētā valsts.
2014. - 2020. gada plānošanas periodā tika ieviesta virkne normatīvo regulējumu ar mērķi atbalstīt centienus apvienot nepieciešamos fiskālās konsolidācijas pasākumus ar izaugsmes atjaunošanu ES saskaņā ar stratēģijā “Eiropa 2020” minēto. Eiropas Komisijas (turpmāk – EK) š.g. 23. jūlijā publicētajā Sestajā ziņojumā par ekonomisko, sociālo un teritoriālo kohēziju ir minēti būtiskākie jauninājumi kohēzijas politikas regulējumā:

· Saskaņošana ar Eiropas semestri: konkrētām valstīm izstrādātās rekomendācijas virzīs kohēzijas politikas resursu izmantošanu atkarībā no programmu īstenošanas vajadzībām. Šis princips neattieksies uz atsevišķām nozarēm, kas ir saistītas ar konkurētspēju un kurās kohēzijas politikas investīcijas var būt izšķirošanas nacionālo prioritāšu sasniegšanā. Piemēram, valsts pārvalde, tieslietu reformas, pretkorupcijas pasākumu ieviešana, atbalsts pētniecībai, attīstībai un inovācijām, enerģētikas tīklu attīstība un energoefektivitāte, uzņēmējdarbībai labvēlīgas vides veicināšana, darba tirgus reformas un pieeja nodarbinātībai, izglītības sistēma, nabadzības samazināšana un sociālā atstumtība. Dalībvalstis ir ņēmušas vērā attiecīgās konkrētām valstīm izstrādātās rekomendācijas, gatavojot partnerības līgumus un darbības programmas, kā arī tās var tikt lūgtas veikt grozījumus minētajos dokumentos saskaņā ar makroekonomisko nosacījumu izpildes noteikumiem. 

· Pasākumi izaugsmi veicinošu ieguldījumu saglabāšanai (investīciju klauzula): nacionālais līdzfinansējums, atšķirībā no ES līdzfinansējuma, nav atbrīvots no iekļaušanas aprēķinos par atbilstību Stabilitātes un izaugsmes pakta prasībām. Kopš 2012. gada Eiropadome un EK ir veicinājušas diskusiju par iespējamu elastīgumu attiecībā uz Kohēzijas politikas programmām Stabilitātes un izaugsmes pakta preventīvās daļas ietvaros. 2013. gada jūlijā EK viceprezidents Oli Rēns vēstulē finanšu ministriem informēja, ka EK plāno ieviest “investīciju klauzulu”, interpretējot esošos noteikumus (5.1.pants, Padomes Regula (EK) Nr. 1466/1997) tādā veidā, kas ļauj īslaicīgi novirzīties no vidēja termiņa budžeta mērķiem vai noteiktajām korekcijām. Tas attiecas uz dalībvalstīm, kas atbilst konkrētiem kritērijiem un īpašiem apstākļiem. Rezultātā “investīciju klauzula” 2013. gadā tika piemērota Bulgārijai, 2014.gadā – Rumānijai un Bulgārijai. 

2013. gada oktobrī Eiropas Parlaments pieņēma rezolūciju “Par reģionālo un vietējo pašvaldības iestāžu budžeta ierobežojumu ietekmi uz ES struktūrfondu izdevumiem dalībvalstīs”, kurā “prasa, lai publiskie izdevumi saistībā ar struktūrfondu un investīciju fondu līdzfinansētu programmu īstenošanu tiktu pilnībā izslēgti no SIP strukturālā deficīta noteikšanas, jo tie ir izdevumi, kas paredzēti konkurētspējas, izaugsmes un darbavietu radīšanas atbalstam, jo īpaši jauniešiem paredzētu darbavietu izveidei”. Lai arī šī Eiropas Parlamenta prasība vēl nav ņemta vērā, 2013. gada decembrī pieņemtās Eiropas Parlamenta un Padomes Regulas (ES) Nr. 1303/2013 24. apsvērums paredz, ka makroekonomisko nosacījumu otrās pasākumu jomas piemērošanā jāņem vērā arī dalībvalstu nacionālā līdzfinansējuma saistības. 

· Papildināmības pārbaužu atbilstība stabilitātes un konverģences programmām: 2014. – 2020. gada plānošanas periodā papildināmība tiek definētā tādā veidā, kas ļauj nodrošināt labāku saskaņotību ar dalībvalstu makroekonomisko situāciju. Respektīvi, kā IKP daļa, kas veltīta bruto fiksētā kapitāla radīšanai saskaņā ar to informāciju, ko dalībvalstis ikgadēji sniedz stabilitātes un konverģences programmās. Šī pasākuma priekšrocība ir salīdzināmības un caurspīdīguma veicināšana. Jāņem vērā, ka šobrīd tas ir attiecināts tikai uz ierobežotu dalībvalstu skaitu. 

· Ex-ante nosacījumi: ex-ante nosacījumi ir cieši saistīti ar strukturālo reformu darba kārtību, kas savukārt ir izšķiroša ekonomikas pārvaldības sastāvdaļa makroekonomiskās nestabilitātes novēršanā. Tie tika pieņemti ar mērķi nodrošināt, ka esošie ietvara nosacījumi ļauj gūt pilnvērtīgu labumu no kohēzijas politikas. 

· Pasākumi pareizas ekonomikas pārvaldības nodrošināšanai: šie pasākumi, zināmi arī kā “makroekonomiskie nosacījumi”, stiprina saikni starp ekonomikas pārvaldību un ES fondiem (jaunie noteikumi attiecas uz visiem ESI fondiem). Pasākumu mērķis ir veicināt ESI fondu izlietošanas efektivitāti. KNR noteikti pakāpeniski makroekonomiskie nosacījumi (Kopīgo noteikumu regulas
 (turpmāk – KNR) 23. pants), ar kuriem fondu efektivitāti saista ar pareizu ekonomikas pārvaldību.

Iepriekš minētie nosacījumi tiek piemēroti, izmantojot divus atšķirīgus mehānismus (skat. 1.tab.):

pirmais pasākumu kopums (turpmāk – 1.PK)
, saskaņā ar kuru EK var pieprasīt dalībvalstij pārplānot daļu no finansējuma, pamatojoties uz ekonomikas un nodarbinātības problēmām, kuras konstatētas dažādās ekonomikas pārvaldības procedūrās; 

otrais pasākumu kopums (turpmāk – 2.PK)
, saskaņā ar kuru EK ir pienākums ierosināt ESI fondu finansējuma apturēšanu, kad ir sasniegti noteikti dažādo ekonomikas pārvaldības procedūru posmi.

1.tab.

KNR paredzētie mehānismi, kas saistīti ar ekonomisko pārvaldību

	
	1.PK 


(pārprogrammēšana)
	2.PK

(saistību vai maksājumu apturēšana)

	Forma
	EK var pieprasīt dalībvalstij pārskatīt tās partnerības nolīgumu un attiecīgās programmas un ierosināt grozījumus, ja tas vajadzīgs, lai palīdzētu īstenot attiecīgos Padomes ieteikumus vai maksimāli palielināt ESI fondu ietekmi uz to dalībvalstu izaugsmi un konkurētspēju, kuras saņem finansiālo palīdzību.
	Komisija iesniedz priekšlikumu Padomei apturēt daļu vai visas saistības vai maksājumus dalībvalsts attiecīgajām programmām.

	Gadījumi, kuros var  piemērot
	a) lai atbalstītu attiecīga konkrētai valstij paredzēta ieteikuma, kas pieņemts saskaņā ar LESD 121. panta 2. punktu, un attiecīga Padomes ieteikuma, kas pieņemts saskaņā ar LESD 148. panta 4. punktu un paredzēts attiecīgajai dalībvalstij, īstenošanu; 

b) lai atbalstītu attiecīgu Padomes ieteikumu, kas paredzēti attiecīgai dalībvalstij un pieņemti saskaņā ar 7. panta 2. punktu vai 8. panta 2. punktu Eiropas Parlamenta un Padomes Regulā (ES) Nr. 1176/2011 ( 1 ), ar noteikumu, ka šos grozījumus uzskata par vajadzīgiem makroekonomiskās nelīdzsvarotības novēršanai; 

c) lai maksimāli palielinātu pieejamo ESI fondu ietekmi uz izaugsmi un konkurētspēju, ja dalībvalsts saņem vai tai ir pieejama finansiālā palīdzība. 
	a) ja Padome saskaņā ar LESD 126. panta 8. punktu vai 126. panta 11. punktu nolemj, ka attiecīgā dalībvalsts nav efektīvi rīkojusies, lai novērstu savu pārmērīgo budžeta deficītu; 

b) ja Padome pieņem divus secīgus ieteikumus tajā pašā nelīdzsvarotības novēršanas procedūrā saskaņā ar 8. panta 3. punktu Regulā (ES) Nr. 1176/2011, pamatojoties uz to, ka dalībvalsts ir iesniegusi nepietiekamu korektīvo pasākumu plānu; 

c) ja Padome pieņem divus secīgus lēmumus tajā pašā nelīdzsvarotības novēršanas procedūrā saskaņā ar Regulas (ES) Nr. 1176/2011 10. panta 4. punktu, ar kuriem nosaka dalībvalsts neatbilstību, pamatojoties uz to, ka tā nav veikusi ieteiktos korektīvos pasākumus; 

d) ja Padome secina, ka dalībvalsts nav veikusi pasākumus, lai īstenotu pielāgošanas programmu, kas minēta Regulā (ES) Nr. 407/2010 vai Regulā (EK) Nr. 332/2002, un tāpēc nolemj neatļaut finansiālās palīdzības izmaksu, kas piešķirta minētajai dalībvalstij; 

e) ja Padome nolemj, ka dalībvalsts neievēro makroekonomikas korekciju programmu, kas minēta Regulas (ES) Nr. 472/2013 7. pantā, vai neveic pasākumus, kuri pieprasīti Padomes lēmumā, kas pieņemts saskaņā ar LESD 136. panta 1. punktu. 

	Piemērošanas kārtība 
	1. EK ierosina pārprogrammēšanu (t). 

2. Dalībvalsts iesniedz pārprogrammēšanas piedāvājumu (t+2).

3. EK komentāri, ja nepieciešams (t+3).

4. Dalībvalsts iesniedz pārprogrammēšanas piedāvājumu (t+4).

5. EK apstiprina pārprogrammēšanas peidāvājumu (t+7).
	Piemēro „automātiski”, atbilstoši mīkstinošajiem makroekonomiskajiem nosacījumiem un KNR 3.pielikumā noteiktajam.

	Sankcijas 
	Aptur maksājumus, ja dalībvalsts laikus nesniedz pārprogrammēšanas piedāvājumu vai piedāvātie grozījumi nav atbilstoši.
	Lielākoties aptur saistības, taču gadījumos, kad ir nepieciešama nekavējoša iejaukšanās vai ir vērojamas ilgstošas neatbilstības-piemēro maksājumu apturēšanu.

	Lēmumu pieņem

	Padome
	Padome


2014. – 2020. gada plānošanas perioda regulējuma pieņemšanas gaitā makroekonomisko nosacījumu iekļaušana KNR bija viens no aspektiem, par ko bija vissarežģītāk panākt kompromisu. Par makroekonomisko nosacījumu iekļaušanu galvenokārt iestājās neto maksātājvalstis, savukārt Eiropas Parlaments bija pret makroekonomisko nosacījumu iekļaušanu. Lai gan kompromisa sarunu sākumā  Latvija piesardzīgi vērtēja KNR paredzēto iespēju apturēt kohēzijas politikas maksājumus dalībvalstīm, kas neievēro EK  ieteikumus labot Partnerības līgumu un operacionālās programmas (makroekonomiskie nosacījumi), vienošanās tika panākta, skaidrāk iezīmējot ekonomiskās pārvaldības aspektus, kas tiks ņemti vērā, lemjot par nepieciešamību veikt pārprogrammēšanu, ka arī nosacījumu piemērošanas kārtību un mīkstinošos kritērijus, t.sk., EK rekomendācijas kā iespējamo risinājumu, izvairoties no maksājumu vai saistību faktiskas apturēšanas. 

2. Latvijas viedoklis par Itālijas prezidentūras piedāvātajiem diskusiju jautājumiem
1. Kādā mērā spēcīgāka sasaiste ar ES ekonomikas pārvaldību ir veicinājusi kohēzijas politikas fondu programmēšanu tādā veidā, kas visefektīvāk radītu darbavietas un izaugsmi? Kā šāda spēcīgāka sasaiste var nodrošināt labāku kohēzijas politikas ieviešanas efektivitāti? 

Latvija atbalsta ilgtspējīgu ekonomisko pārvaldību un atbildīgu fiskālo disciplīnu kā stabilitātes garantu ilgtermiņā. Ekonomikas un finanšu krīzes laikā Latvija piedzīvoja būtisku ekonomikas kritumu, kas nepārprotami radīja ievērojamu spiedienu uz nacionālo budžetu. ESI fondu finansējums kļuva par praktiski vienīgo pieejamo finansējuma avotu ekonomikas atbalstam. Neskatoties uz to, ka ekonomiksās un finanšu krīzes laikā bija vērojama tendence samazināt nacionālo līdzfinansējumu, Latvijas prioritāte bija nodrošināt ESI fondu ilgtermiņa investīciju programmu īstenošanas nepārtrauktību, kā arī pielāgot uzņēmējdarbības atbalsta nosacījumus aktuālajai tirgus situācijai. Kopš 2011. gada Latvijas ekonomika uzrāda pieaugumu, kas ir sabalansētas fiskālās politikas un efektīvu investīciju rezultāts.  Atbilstoši 6. Kohēzijas ziņojumā minētajam, kohēzijas politikas investīciju ietekme pēdējā dekādē uz ikgadējo IKP izaugsmi Latvijā ir bijusi visaugstākā –  no 1.8% līdz 2.1 %. 
Ievērojot iepriekš minēto, Latvija kopumā atbalsta kohēzijas politikas sasaisti ar ekonomisko pārvaldību, kā arī stratēģijas „Eiropa 2020” mērķu sasniegšanu. Šāda saikne liecina par:

· valstu nacionālo atbildību investīciju plānošanā un veikšanā, proti, ESI fondu finansējums ir papildinošs un nevar pilnībā aizstāt nacionālo līdzfinansējumu;

· nepieciešamību kohēzijas politikas investīcijas plānot arvien efektīvāk, tādējādi maksimizējot publisko investīciju pienesumu ekonomikai, kā arī veicinot privātā finansējuma aktivizēšanos tirgū;

· ilgtspējīgāku nacionālo investīciju plānu un stratēģiju sagatavošanu, lai nodrošinātu katras valsts un Eiropas kopējo izaugsmi un konkurētspēju. 
Latvijas ieskatā eksistējošais Stabilitātes un izaugsmes pakta regulējuma elastīgums ir pietiekošs, lai reaģētu uz ekonomikas cikliskajām svārstībām un ļautu ieviest strukturāla rakstura reformas. Fiskālās disciplīnas nosacījumu neievērošana var radīt risku attiecībā uz dalībvalstu ekonomisko un finansiālo stāvokli un, ja tā kļūst par sistemātisku pieeju, tad tas var nākotnē apdraudēt kopējo finanšu stabilitāti ES. Fiskālā regulējuma ievērošana ES līmenī tāpat ir saistīta ar finanšu tirgu uzticību ES un eurozonai, kas ir būtiski, lai radītu investīcijām labvēlīgu vidi.

Lai arī EK ir izstrādājusi īpašas norādes par to, kā piemērojami KNR paredzētie pasākumi, kuri saista ESI fondu efektivitāti ar pareizu ekonomikas pārvaldību
, kas ievērojami atvieglo izpratni par pasākumu kopumu piemērošanas procesu, vairāki praktiski aspekti joprojām nav skaidri. EK Padomes strukturālo pasākumu darba grupas sanāksmē ir sniegusi mutisku skaidrojumu 1.PK kontekstā, proti, ierosinot dalībvalstīm veikt pārprogrammēšanu, ar to tiks saprasta arī faktiska finansējuma pārdale. Šajā kontekstā ir ļoti svarīgi nodrošināt iespēju dalībvalstīm sniegt savu sākotnējo redzējumu neatbilstību risināšanai vēl pirms EK ir uzsākusi oficiālu 1.PK procedūru. Lai arī EK ir plašas pilnvaras pārprogrammēšanas pieprasījuma noformēšanas un maksājumu apturēšanas procedūras kontekstā, būtiski ir skaidri noteikt pasākumu piemērošanas principus, tādējādi nodrošinot vienādu attieksmi pret visām dalībvalstīm.
2. Kā nodrošināt to, ka kohēzijas politikas ieviešanas un ekonomikas pārvaldības principu ievērošanas pārraudzība politiskā līmenī tiek veikta ņemot vērā to, ka viena otru papildina un ka tām ir jāsasniedz kopīgs mērķis – ilgtspējīga, nepārtraukta un sabalansēta izaugsme ES?
Latvija atbalsta diskusijas par kohēzijas politikas jautājumiem Vispārējo lietu padomē. Lai nodrošinātu kohēzijas politikas ieviešanas un ekonomikas pārvaldības principu ievērošanas pārraudzību politiskā līmenī, būtiski, lai arī atbilstošo lēmumu par pārprogrammēšanu pieņemšana notiktu Vispārējo lietu padomē, pēc nepieciešamības sadarbojoties ar ECOFIN. Latvija atbalsta EK viedokli, ka ESI fondu investīcijas tiek plānotas ilgtermiņam, tāpēc pārplānošanas pieprasījums tiks sagatavots tikai tad, ja partnerības nolīguma un programmu pārskatīšana noteikti var labāk palīdzēt risināt strukturālās problēmas, kuras norādītas attiecīgajos Padomes ieteikumos saskaņā ar makroekonomikas korekciju programmām. Lai arī kohēzijas politika sniedz būtisku ieguldījumu gan stratēģijas „Eiropa 2020” mērķu sasniegšanā, gan ieviešot Eiropas Komisijas konkrētām valstīm adresētos ieteikumus, kohēzijas politikas finansējums nedrīkst kļūt par vienīgo un galveno pieejamo avotu iepriekš minēto mērķu sasniegšanai.
3. Latvijas delegācija

Latvijas delegācija Eiropas Savienības kohēzijas politikas ministru neformālās padomes sanāksmei 2014. gada 9. un 10. oktobrī:
Delegācijas vadītājs:
Armands Eberhards, Finanšu ministrijas valsts sekretāra vietnieks ES Struktūrfondu un Kohēzijas fonda jautājumos;
Delegācijas dalībnieki:
Ieva Valtmane, Finanšu ministrijas Fiskālās politikas departamenta Ekonomisko un finanšu lietu nodaļas LV Pastāvīgajā pārstāvniecībā ES fondu padomniece.
Ministrs  
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Laura Romanovska
Finanšu ministrijas
ES fondu stratēģijas departamenta 
vecākā eksperte
laura.romanovska@fm.gov.lv
�	Eiropas Reģionālās attīstības fonds (ERAF), Eiropas Sociālais fonds (ESF), Kohēzijas fonds, Eiropas Lauksaimniecības fonds lauku attīstībai (ELFLA) un Eiropas Jūrlietu un zivsaimniecības fonds (EJZF).


�	(KNR) Regula (ES) Nr. 1303/2013, ar ko paredz kopīgus noteikumus par Eiropas Reģionālās attīstības fondu, Eiropas Sociālo fondu, Kohēzijas fondu, Eiropas Lauksaimniecības fondu lauku attīstībai un Eiropas Jūrlietu un zivsaimniecības fondu un vispārīgus noteikumus par Eiropas Reģionālās attīstības fondu, Eiropas Sociālo fondu, Kohēzijas fondu un Eiropas Jūrlietu un zivsaimniecības fondu un atceļ Padomes Regulu (EK) Nr. 1083/2006.


� 	KNR 23.panta 1. - 8.punkts.


� 	KNR 23.panta 9. - 11.punkts.


� 	Nav vienošanās par to, kurš Padomes formējums pieņem lēmumu par maksājumu vai saistību apturēšanu, kas izriet no KNR 23.panta un saistītas ar dalībvalsts makroekonomiskajiem nosacījumiem.


� 	COM(2014) 494 final - ST12548/14
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