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Informatīvais ziņojums

“Par galvojamo projektu sarakstu iekļaušanai likumprojektā “Par valsts budžetu 2015.gadam””
Likuma par budžeta un finanšu vadību (turpmāk – Likums) 19.1 pants nosaka, ka kārtību, kādā ministrijas un citas centrālās valsts iestādes iekļauj gadskārtējā valsts budžeta likumprojektā pieprasījumus valsts vārdā sniedzamajiem galvojumiem, nosaka Ministru kabinets. Ministru kabineta 2014.gada 8.jūlija noteikumi Nr.391 “Kārtība, kādā gadskārtējā valsts budžeta likumprojektā iekļauj pieprasījumus valsts vārdā sniedzamajiem galvojumiem, un galvojumu sniegšanas un uzraudzības kārtība” (turpmāk – Noteikumi) nosaka kārtību, kādā ministrijas un citas centrālās valsts iestādes iekļauj gadskārtējā valsts budžeta likumprojektā pieprasījumus valsts vārdā sniedzamajiem galvojumiem un kārtību, kādā finanšu ministrs atbilstoši Ministru kabineta pilnvarojumam sniedz valsts galvojumus saskaņā ar gadskārtējā valsts budžeta likumā noteikto galvojumu apmēru.
Likuma 37.panta pirmās daļas 3.punktā norādīts, ka galvojumus valsts vārdā ir tiesības sniegt studiju un studējošo kreditēšanas nodrošināšanai, Likuma 37.panta piektā daļa nosaka, ka šā panta pirmās daļas 3.punktā minētos galvojumus, kuri iekļauti gadskārtējā valsts budžeta likumā, finanšu ministrs sniedz bez atsevišķa Ministru kabineta lēmuma, savukārt Likuma 37.panta sestā daļa nosaka, ka galvojumu sniegšanas un uzraudzības kārtību nosaka Ministru kabinets.
Finanšu ministrija atbilstoši Ministru kabineta 2010.gada 1.jūnija noteikumu Nr.501 „Kārtība, kādā gadskārtējā valsts budžeta likumprojektā iekļauj pieprasījumus valsts vārdā sniedzamajiem galvojumiem, un galvojumu sniegšanas un uzraudzības kārtība” (turpmāk – Noteikumi Nr.501), kas bija spēkā līdz 2014. gada 30. jūlijam, 3.punktam 2014.gada 14.martā noteica valsts vārdā sniedzamo galvojumu maksimāli pieļaujamo limitu, nosakot, ka valsts vārdā 2015.-2017.gadā ir sniedzami galvojumi vienīgi studiju un studējošo kreditēšanai – indikatīvi ik gadu 36 milj. EUR apmērā un informēja par to nozaru ministrijas. Šādu kārtību informācijas sniegšanai paredz arī Noteikumu 3.punkts.
Atbilstoši Noteikumu Nr.501 42.punktam Izglītības un zinātnes ministrija ar 2014.gada 14.marta vēstuli Nr.1-10/1260 iesniedza informāciju par studiju un studējošo kreditēšanai nepieciešamā valsts galvojuma apmēru 2015.gadam. Šādu kārtību informācijas sniegšanai paredz arī Noteikumu 71.punkts. Atbilstoši Izglītības un zinātnes ministrijas sniegtajai informācijai studējošo kreditēšanai ir nepieciešams valsts galvojums 10 756 620 euro apmērā, studiju kreditēšanai - 25 200 000 euro. Studiju un studējošo kreditēšanai Izglītības un zinātnes ministrijas pieprasītais valsts galvojuma apmērs nepārsniedz Finanšu ministrijas noteikto limitu 2015.gadam.
Līdz ar to atbilstoši Noteikumiem atbalstāmo projektu sarakstā iekļaujami un Ministru kabinetā lēmuma pieņemšanai iesniedzami galvojumi studiju un studējošo kreditēšanai.
Papildus norādām, ka saskaņā ar likumu „ Par Līgumu starp Beļģijas Karalisti, Dānijas Karalisti, Vācijas Federatīvo Republiku, Grieķijas Republiku, Spānijas Karalisti, Francijas Republiku, Īriju, Itālijas Republiku, Luksemburgas Lielhercogisti, Nīderlandes Karalisti, Austrijas Republiku, Portugāles Republiku, Somijas Republiku, Zviedrijas Karalisti, Lielbritānijas un Ziemeļīrijas Apvienoto Karalisti (Eiropas Savienības dalībvalstīm) un Čehijas Republiku, Igaunijas Republiku, Kipras Republiku, Latvijas Republiku, Lietuvas Republiku, Ungārijas Republiku, Maltas Republiku, Polijas Republiku, Slovēnijas Republiku, Slovākijas Republiku par Čehijas Republikas, Igaunijas Republikas, Kipras Republikas, Latvijas Republikas, Lietuvas Republikas, Ungārijas Republikas, Maltas Republikas, Polijas Republikas, Slovēnijas Republikas un Slovākijas Republikas pievienošanos Eiropas Savienībai” un ar to ratificēto starptautisko līgumu Latvijas Republika kā Eiropas Savienības dalībvalsts ir Eiropas Investīciju bankas (turpmāk – EIB) dalībniece. Latvijas Republikai ir saistoši EIB norādījumi saskaņā ar Eiropas Kopienas dibināšanas līgumu un tā protokolu Nr.11, kas ir EIB statūti. 
2005.gada 25.jūnijā Luksemburgā tika parakstīts 2000.gada 23.jūnijā starp Eiropas Kopienu, tās dalībvalstīm un Āfrikas, Karību jūras reģiona un Klusā okeāna (ĀKK) valstīm Kotonū noslēgtais Partnerattiecību nolīgums. Minētā nolīguma mērķis ir veicināt ĀKK valstu ekonomisko, sociālo un kultūras attīstību, mieru, drošību, kā arī vairot stabilitāti un stiprināt demokrātisku politisko vidi.  
Saskaņā likumu “Par Padomē sanākušo Eiropas Savienības dalībvalstu valdību pārstāvju Iekšējo nolīgumu par Eiropas Savienības palīdzības finansēšanu atbilstīgi daudzgadu finanšu shēmai laika posmam no 2014.gada līdz 2020.gadam saskaņā ar ĀKK un ES partnerattiecību nolīgumu un par finansiālas palīdzības piešķiršanu aizjūras zemēm un teritorijām, kurām piemēro Līguma par Eiropas Savienības darbību ceturto daļu” un ar šo likumu apstiprināto Iekšējo nolīgumu tika noteikts Latvijas iemaksu apjoms, administratīvo izdevumu segšanai paredzētais finansējums, kā arī balsu sadalījums Eiropas Attīstības fonda komitejā laika posmā no 2014.gada līdz 2020.gadam. Iekšējā nolīguma 4.panta 2.punkts paredz, ka „Atsakoties no tiesībām iebilst, dalībvalstis apņemas proporcionāli savām iemaksām EIB kapitālā sniegt EIB garantiju attiecībā uz visām finanšu saistībām, kas aizņēmējiem rodas saskaņā ar līgumiem, kurus EIB noslēgusi par aizdevumiem no pašu resursiem, atbilstīgi ĀKK un ES partnerattiecību nolīguma II pielikuma 1.panta 1.punktam un Lēmuma par aizjūras asociāciju atbilstīgajiem noteikumiem.”, līdz ar ko ar iepriekšminētā likuma pieņemšanu Latvijas Republika ir izteikusi atbalstu garantiju sniegšanai Āfrikas, Karību jūras un Klusā okeāna reģiona valstīs, kā arī Aizjūras zemēs un teritorijās realizētu projektu ietvaros piešķirtajiem EIB līdzekļiem. Tajā skaitā 4.pantā ir minēts, ka par iepriekšminētajām saistībām katra dalībvalsts un EIB slēdz garantiju līgumus.
Garantiju līguma un Ieilgušo parādu pārvaldes līguma ietvaros paredzētais galvojums ir nepieciešams par 75% no kopējās maksimālās EIB saistību summas (2 600 milj. euro), un katras ES dalībvalsts galvojuma apjoms atbilst šīs valsts īpatsvaram EIB kapitālā, kas nozīmē, ka Latvijas galvojuma maksimālais apjoms veido 0,092093% no kopējā galvojuma apjoma jeb 1 795 816 euro.
Garantiju līguma un ar to saistītā Ieilgušo parādu pārvaldes līguma parakstīšanas ietvaros ietekme uz budžetu var rasties brīdī, kad aizņēmējs nespēj pildīt savas aizdevuma ietvaros uzņemtās saistības. Šādā gadījumā tiks pieprasīti līdzekļi no EIB dalībvalstīm. Termiņš līdzekļu iemaksāšanai – no 5 mēnešiem līdz 3 gadiem.
Līdz ar to likumprojektā „Par valsts budžetu 2015.gadam” ir jāiekļauj speciāla norma, lai pilnvarotu finanšu ministru valsts vārdā sniegt galvojumu EIB projektu finansēšanai ĀKK valstīs un Aizjūras zemēs un teritorijās 1 795 816 euro apmērā. 
Pamatojoties uz iepriekš minēto Finanšu ministrija iesniedz apstiprināšanai Ministru kabinetā galvojamo projektu sarakstu, kas pievienots pielikumā un kuru nepieciešams iekļaut likumprojektā „Par valsts budžetu 2015.gadam”.
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