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Ministru kabineta rīkojuma projekta „Grozījumi Finanšu sektora attīstības plānā 2014.-2016.gadam”
sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojums (anotācija)
	I. Tiesību akta projekta izstrādes nepieciešamība

	1. Pamatojums
	Ministru kabineta š.g. 31.marta rīkojuma Nr.139 “Par Finanšu sektora attīstības plānu 2014.–2016. gadam”  2.-4.punkts. 

	2. Pašreizējā situācija un problēmas, kuru risināšanai tiesību akta projekts izstrādāts, tiesiskā regulējuma mērķis un būtība
	Saskaņā ar š.g. 31.marta Ministru kabineta rīkojuma Nr.139 “Par Finanšu sektora attīstības plānu 2014.–2016. gadam” (turpmāk – plāns) 2.punktu, finanšu ministram tika uzdots izveidot darba grupu, lai izvērtētu iesniegtos priekšlikumus plāna papildināšanai. Rīkojuma 3.punkts noteica darba grupai, izvērtējot iesniegtos priekšlikumus plānam, ņemt vērā to fiskālo ietekmi un ietekmi uz tautsaimniecību. Rīkojuma 4.punkts noteica Finanšu ministrijai apkopot un finanšu ministram līdz š.g.1.septembrim iesniegt noteiktā kārtībā darba grupas izvērtētos priekšlikumus Ministru kabinetā. 
1. Rīkojuma 2.punkta izpilde – darba grupas izveide
Saskaņā ar š.g. 16.maija finanšu ministra rīkojumu nr.233 par “Par Finanšu sektora attīstības plāna darba grupas izveidi” tika apstiprināts darba grupas sastāvs. Darba grupas sastāvā darbojas pārstāvji no Finanšu ministrijas, Ekonomikas ministrijas, Tieslietu ministrijas, Latvijas Bankas, Finanšu un kapitāla tirgus komisijas, kā arī pārstāvji no nevalstiskā sektora – finanšu nozares asociācijām. Darba grupas vadītājs ir Finanšu ministrijas valsts sekretārs.
2.Rīkojuma 3.punkta izpilde – iesniegto priekšlikumu izvērtējums.
Priekšlikumus plāna papildināšanai atsevišķi iesniedza vairākas sabiedriskās organizācijas:

· Latvijas Komercbanku asociācija (turpmāk- LKA) ,
· Latvijas Privātbanku asociācija (turpmāk - LPA),

· Latvijas Apdrošinātāju asociācija (turpmāk- LAA), 
· Latvijas Apdrošināšanas brokeru asociācija, 
· Latvijas Privātā un Riska Kapitāla asociācija,
· Birža NasdaqOMX Riga,
· Biedrība “Krājaizdevu apvienība”,

· Latvijas Tirdzniecības un rūpniecības kamera.

Visi iesniegtie priekšlikumi tika izvērtēti. Ekspertu tematiskās sanāksmes tika sasauktas par sekojošām jomām – par priekšlikumiem nozares regulējumam nodokļu jomā,  par kapitāla tirgus/biržas attīstību, par apdrošināšanas sektora attīstību, par krājaizdevu sabiedrību nozares attīstību un par riska kapitāla nozares attīstību. Ekspertu tematiskajās sanāksmēs piedalījās pārstāvji no valsts iestādēm, eksperti no nozari pārstāvošajām nevalstiskajām organizācijām, kā arī atsevišķos gadījumos tika pieaicināti ārvalstu eksperti. 

Ekspertu darba kopsavilkumu apstiprināja Finanšu sektora attīstības plāna 2014.-2016. gadam darba grupas sēdēs: 
· kopsavilkums par finanšu sektora nodokļu jomas priekšlikumiem ir apstiprināts darba grupas 23.aprīļa protokolā Nr.1 2.punktā, 10.jūnija protokolā Nr.2, 2.punktā un 30.jūlija protokolā Nr.3, 2.punktā. 

· kopsavilkums par ekspertu darbu par priekšlikumiem biržas, apdrošināšanas un krājaizdevu sabiedrību jomā tika apstiprināts 10.jūnija protokolā Nr.3, 3.punktā. 

· kopsavilkums par ekspertu darbu riska kapitāla nozares attīstībā tika apstiprināts 30.jūlija protokolā Nr.3, 3.punktā.

Attiecībā uz priekšlikumu par biznesa procesu ārpakalpojumu (BPO) nozares attīstību, 30.jūlija protokolā Nr.3, 1.punktā tika nolemts priekšlikumus Ekonomikas ministrijai iestrādāt „Latvijas preču un pakalpojumu eksporta veicināšanas un ārvalstu investīciju piesaistes pamatnostādnes 2013.-2019.gadam” un saistītajos dokumentos, lai veicinātu dalīto pakalpojumu centru (Shared Service Centers)/BPO nozares attīstību Latvijā.
Atbalstītie priekšlikumi plāna pielikuma sadaļā “2.Kapitāla tirgus”:
Saskaņā ar darba grupas š.g.10.jūnija sanāksmes protokola Nr.2 3.punktu kopumā visi iesniegtie priekšlikumi biržas attīstībai ekspertu darba grupā tika atbalstīti. Tādejādi plānā būtu iekļaujams priekšlikums attiecībā uz caurskatāmu valsts kapitāla daļu atsavināšanu, tāpat arī attiecībā uz pieredzes kvalifikācijas noteikšanu konsultanta piesaistei, organizējot kapitālsabiedrību pārdošanu publiskajā piedāvājumā un kotējot biržā, tomēr šis priekšlikums tika precizēts jaunā redakcijā iekļaušanai Plānā, proti, lai izvērtētu valstij pilnībā vai daļēji piederošu kapitālsabiedrību pārdošanas procesa organizēšanas vēlamo modeli, kā vienu no atlases kritērijiem konsultantam noteikt iepriekšēju pieredzi un spēju veikt publiskas kotācijas lietderības izvērtējumu, bet ja tiek secināts, ka kapitāla daļu atsavināšanas procesā publiskā piedāvājuma alternatīva būtu lietderīga, piesaistot konsultantu valstij pilnībā vai daļēji piederošu kapitālsabiedrību pārdošanas procesa organizēšanai, kā vienu no atlases kritērijiem konsultantam noteikt iepriekšēju pieredzi un spēju veikt sākotnējo publisko piedāvājumu, organizējot kapitālsabiedrību pārdošanu publiskajā piedāvājumā un kotējot biržā. Attiecībā par priekšlikumu korporatīvo parāda vērtspapīru popularizēšanai, konceptuāli priekšlikums tika atbalstīts, bet arī tiek izteikts jaunā redakcijā - jaunveidojamam Valsts kapitāla daļu pārvaldes birojam kopā ar valsts kapitāla daļu turētājiem līdz 2015.gada 31.decembrim izvērtēt valsts kapitālsabiedrību saistības un iespējas dažādot finansējuma avotu izmantošanu, tai skaitā izmantojot parāda vērtspapīru emisiju, savukārt, ja līdz 2014.gada 31.decembrim nav izveidots Valsts kapitāla daļu pārvaldes birojs, tad šo uzdevumu veikt valsts kapitāla daļu turētājiem. Plānā tiek precizēts uzdevuma “(3) Pārskatīt regulējumu par Hipotekāro ķīlu zīmju likuma normu aktualitāti un atbilstību fiksēta ienākuma parāda vērtspapīru tirgus attīstības potenciālam” izpildes termiņš – līdz 31.12.2015. Tā kā uz šo brīdi vēl nav uzsākta regulējuma par Hipotekāro ķīlu zīmju likuma normu pārskatīšana, ir nepieciešams pagarināt izpildes termiņu uz 31.12.2015. Par akciju opciju piešķiršanu uzņēmuma darbiniekiem kā motivācijas instrumentu -  priekšlikums tika konceptuāli atbalstīts, kā arī Tieslietu ministrija norādīja, ka ir būtiski šo iniciatīvu skatīt arī kontekstā ar jauno regulējumu, kas tiek izstrādāts Akcionāru tiesību direktīvā, kā arī skatīt kontekstā ar personāla akciju (vai pavisam jauna darbinieku iesaistes/motivēšanas veida), un plānot atbilstošu grozījumu izstrādi Komerclikumā. Atbilstoši plāna grozījumu saskaņošanas procesā Tieslietu ministrijas sniegtajai informācijai, ka Ministru kabineta rīkojuma projekts “Par Uzņēmējdarbības vides uzlabošanas pasākumu plānu 2014.- 2015.gadam” tiek papildināts ar jaunu pasākumu par akciju opciju regulējuma izstrādi, nav nepieciešams priekšlikumu iekļaut plānā. 

Atbalstītie priekšlikumi plāna pielikuma sadaļā “3.Tiesu sistēma un administratīvā sloga samazināšana”
Saskaņā ar darba grupas š.g.10.jūnija sanāksmes protokola Nr.2, 2.punktu, tika pieņemts lēmums jautājumā “Par nodokļu konvencijās noteikto atvieglojumu piemērošanu” - veikt grozījumus Ministru kabineta 2001.gada 30.aprīļa Ministru kabineta noteikumos Nr. 178 “Kārtība, kādā piemērojami starptautiskajos līgumos par nodokļu dubultās uzlikšanas un nodokļu nemaksāšanas novēršanu noteiktie nodokļu atvieglojumi” līdz šī gada beigām. 

Nodokļu konvencijās noteikto atvieglojumu piemērošanas uzlabošanas iespējām tika apspriests un detalizētāk izskatīts ekspertu sanāksmē š.g. 27.maijā, kurā piedalījās Finanšu ministrijas (turpmāk- FM) un Valsts ieņēmumu dienesta (turpmāk- VID) pārstāvji. Kopumā izvērtējot iespējas vienkāršot nodokļu konvencijās noteikto atvieglojumu piemērošanu, FM un VID pārstāvji nonāca pie kopīga viedokļa, ka: 

a)
nodokļu atvieglojumu piemērošanai taksācijas periodā, ir pietiekami, ja nodokļu maksātāja rīcībā aizpildītā un otras valsts kompetentās iestādes apstiprinātā rezidences apliecība ir ne vēlāk kā taksācijas gada pārskata iesniegšanas brīdī, nevis maksājuma nerezidentam izdarīšanas brīdī, kā tas noteikts noteikumu spēkā esošajā redakcijā. Minētā nodrošināšanai attiecīgi jāprecizē noteikumu redakcija, nosakot tajā perioda sākumu, ar kuru apliecībā tiek apstiprināts otrās valsts rezidenta statuss konvencijā noteikto atvieglojumu piemērošanai;  

b)
var samazināt rezidences apliecībā norādāmo informācijas apjomu, koncentrējoties tikai uz maksātāja statusa apstiprināšanu, atmetot papildus informāciju par līgumu, noslēgšanas datumu utt.  

Atbilstoši plāna grozījumu saskaņošanas procesā Tieslietu ministrijas sniegtajai informācijai, ka Ministru kabineta rīkojuma projekts “Par Uzņēmējdarbības vides uzlabošanas pasākumu plānu 2014.- 2015.gadam” tiek papildināts ar jaunu pasākumu “Kapitāldaļu reģistra vešanas kārtības pilnveidošanas iespēju vērtēšana”, lai novērstu dublēšanu no plāna tiek izslēgts pasākums ar identisku mērķi “3.4.Ieguldītāju (akcionāru) tiesību aizsardzības pilnveidošana un stiprināšana”.

Atbalstītie priekšlikumi riska kapitāla jomā plāna pielikuma sadaļās “5.Alternatīvi finansējuma veidi” un “6.Finanšu pratība”

Ņemot vērā, ka Latvijas Privātā un Riska kapitāla asociācijas priekšlikumi  tika iesniegti februārī, tad šobrīd jau daļa priekšlikumi ir zaudējuši aktualitāti un citi ir atsaukti. Savukārt citi priekšlikumi jau ir iekļauti jaunajos struktūrfondu plānošanas perioda dokumentos 2014.-2020.gadam. 

Saskaņā ar darba grupas š.g. 30.jūlija sanāksmes protokola Nr.3 3.punktu, priekšlikumi, kas tiek iekļauti Finanšu sektora attīstības plānā ir šādi:1) regulāri atbalstīt riska kapitāla pārvaldnieku apmācību par riska kapitāla pārvaldības jautājumiem; 2)veicināt profesionālu riska kapitāla pārvaldīšanas komandu izveidošanos un attīstību.

Attiecībā uz diviem priekšlikumiem ir nepieciešams precizēt termiņu: 1) par agrīnās stadijas fondiem, lai veicinātu finansējuma nepārtrauktību; 2) par izvērtējumu riska kapitāla investīciju cikliem, kad veikt nākamo riska kapitāla pārvaldnieku atlasi izaugsmes riska kapitāla nišā. Pasākumiem tiks pagarināts termiņš līdz 2016.gada 1.janvārim, ņemot vērā, ka līdz gada beigām reālistiski nebūs iespējams pabeigt šo valsts atbalsta programmu izstrādi.

Saskaņā ar darba grupas š.g.10.jūnija sanāksmes protokolu Nr.2, 2.punktu, tika pieņemts lēmums veikt grozījumus tiesību aktos par regulējumu alternatīvo ieguldījumu fondiem. 

Ekspertu sanāksmē š.g. 11.aprīlī tika panākta vienošanās, ka FM neatbalsta jaunu uzņēmuma ienākuma nodokļa (turpmāk- UIN) un iedzīvotāju ienākuma nodokļa (turpmāk- IIN) atvieglojumus, bet ņemot vērā, ka 2014.gadā ir stājies spēkā Alternatīvo ieguldījumu fondu un to pārvaldnieku likums, būtu jāsakārto ieguldījumu fondiem piemērojamais nodokļu režīms, lai nodrošinātu neitrālu nodokļu slogu fiziskajai personai, kas ir gala ienākumu saņēmējs, respektīvi, lai kopējais nodokļu slogs būtu aptuveni 23,5- 24%, t.i., aptuveni atbilstu nodokļu slogam, kāds veidojas pašreiz, summējot maksājamo nodokli UIN un IIN (no kapitāla ienākumiem) līmenī.
Atbalstītie priekšlikumi Plāna pielikuma sadaļā “7.Apdrošināšanas sektors”.
Saskaņā ar darba grupas š.g. 10.jūnija sanāksmes protokola Nr.2, 3.punktu apdrošināšanas sektora attīstības jomā priekšlikumi, kas tika konceptuāli atbalstīti iekļaušanai Plānā un par kuriem Latvijas Apdrošinātāju Asociācijas (turpmāk- LAA) ar iesaistītājām institūcijām turpinās padziļinātāku jautājuma izpēti ir šādi: 

1)
priekšlikumu paplašināt to profesiju klāstu, kurām ir obligātā civiltiesiskās atbildības apdrošināšana; 

2)
priekšlikums paplašināt to profesiju klāstu, kurām ir obligāta nelaimes gadījumu papildus apdrošināšana; 

3)
priekšlikums paaugstināt limitus atsevišķos obligātās civiltiesiskās atbildības (turpmāk- CTA) apdrošināšanas veidos; 

4)
priekšlikums obligāto apdrošināšanas veidu sistēmas sakārtošana, efektīva vadība. 

Savukārt, attiecībā par mūža pensijas pakalpojuma pilnveidošanu ekspertu grupa vienojās, ka šis priekšlikums arī ir iekļaujams Plānā un LAA sadarbībā ar iesaistītajām institūcijām izstrādās vadlīnijas par mūža pensiju piemērošanu.

Iekļaušanai plānā neatbalstītie priekšlikumi nodokļu regulējumā finanšu sektorā, saskaņā ar darba grupas 23.aprīļa protokola Nr.1 2.punktu:
· par ieturējuma nodokļa atcelšanu vadības un konsultatīvajiem pakalpojumiem, jo būtiski ir sašaurinājies to ienākumu apmērs, no kuriem nodokli ietur; 

· par jaunu atvieglojumu ieviešanu par intelektuālo īpašumu, jo lēmums par cita veida risinājumu jau ir pieņemts tiesību aktos;
· par amortizācijas periodu intelektuālā īpašuma aktīviem, jo  regulējums šobrīd jau pastāv;
· par pastāvīgās pārstāvniecības (turpmāk – PP) gūtā ienākuma citā valstī neiekļaušanu uzņēmumu apliekamajā ienākumā, jo netika atbalstīts priekšlikuma izveides pamats;
· par konsolidētā grupas apliekamā ienākuma veidošanu, jo tikko ir likvidēta norma par zaudējumu pārnešanu uzņēmumu grupā – principā šis ir alternatīvs modelis tam, kas bija līdz šim..

· par vadības konsultatīvajiem pakalpojumiem, FM nepiekrīt, ka norma jāatceļ,  jo vadības konsultatīvie pakalpojumi ir viegli pārceļami starp valstīm, un tie neattiecas uz konvenciju valstīm, bet attiecībā uz ārzonām, tie varētu būt viens no instrumentiem, kas mazina apliekamo ienākumu. Līdzšinējā norma nepieciešama, lai nodrošinātu nodokļa bāzes erozijas novēršanu.

· priekšlikums atcelt ieturējuma nodokli uz zemu nodokļu jurisdikcijām – tā ir nodokļu pretizvairīšanās norma, un konceptuāli netika atbalstīta.
· priekšlikums par transfertcenām, jo pastāv riski, kas saistīti ar valsts atbalstu, nodokļu bāzes eroziju un peļņas novirzīšanu, kā arī ar iestāšanās  OECD saistībām. 
Iekļaušanai plānā neatbalstītie priekšlikumi apdrošināšanas sektorā, saskaņā ar darba grupas 10.jūnija protokola Nr.2 3.punktu:
· par ilgtermiņa aprūpes (rehabilitācijas) valsts sociālās apdrošināšanas novirzīšanu caur apdrošināšanas kompānijām, jo nepastāv atbilstoša fiskālā telpa,

· par neto cenas principa ieviešanu publiskajos iepirkumos, jo priekšlikums skatāms Iepirkumu uzraudzības biroja (turpmāk- IUB) konsultatīvajā padomē,  

· par izmaiņām Kriminālprocesa likumā saistībā ar regresa iespējām un par apdrošināšanas krāpšanas definīcijas precizēšanu un attiecīgu sodu noteikšanu Krimināllikumā - ekspertu darba grupā vienojās, ka šie priekšlikumi ir jāiesniedz izvērtēšanai Tieslietu ministrijai (turpmāk-TM), un nav nepieciešams tos iekļaut plānā, 

· par jauna likuma „Par apdrošināšanas līgumu”, t.sk. par regulējuma izstrādi attiecībā uz apdrošinātāja pienākumu par apdrošināšanas atlīdzības izmaksas kavējumu maksāt likumiskos procentus Civillikumā noteiktajā apmērā - sākotnēji ir nepieciešams iepazīties  ar izstrādāto likumprojektu, kuru plāno iesniegt LAA; 

· par sauszemes transportlīdzekļu īpašnieku civiltiesiskās atbildības obligātās apdrošināšanas līgumā noteikto un apdrošinātā neveikto prēmijas maksājumu - šis priekšlikums sākotnēji būtu jāizskata Finanšu un kapitāla tirgus komisijas (turpmāk- FKTK) darba grupā.
Saskaņā ar darba grupas 10.jūnija protokola Nr.2 3.punktu, tika izvērtēts un netika atbalstīts iekļaušanai plānā iesniegtais priekšlikums no biedrības “Krājaizdevu Apvienība” (turpmāk- KA) par otrā līmeņa kooperācijas sistēmas izveidi Latvijā. Ekspertu darba grupā notika viedokļu apmaiņa, un ekspertu vairākums pauda skeptisku viedokli, jo ar šīs sistēmas izveidi ir saistīti augsti riski, proti, otrā līmeņa kooperatīviem ir nepieciešama papildus uzraudzība, lai atsevišķu tā biedru maksātspējas problēmas neizplatītos uz citiem otrā līmeņa kooperatīva biedriem, tāpat arī, vai krājaizdevu sabiedrībām būtu pietiekama kapacitāte, lai tās izvērtētu viena otru un tās aizdevumus. Tādejādi konceptuāli šis priekšlikums netika atbalstīts ietveršanai Plānā. Tā kā  KA pauda vēlmi veikt papildus pētījumu, eksperti darba grupā vienojās, ka šādu pētījumu KA var veikt pastāvīgi un nepieciešamības gadījumā, proti, ja KA saņem atteikumus no starptautiskām organizācijām par informācijas pieprasīšanu pētījuma veikšanai, tad FM ir gatava sniegt atbalstu sadarbības veicināšanai ar starptautiskajām organizācijām.


	3. Projekta izstrādē iesaistītās institūcijas
	Finanšu un kapitāla tirgus nozares nevalstisko organizāciju pārstāvji, plāna darba grupa, Finanšu ministrija.


	4. Cita informācija
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	II. Tiesību akta projekta ietekme uz sabiedrību, tautsaimniecības attīstību un administratīvo slogu

	1. Sabiedrības mērķgrupas, kuras tiesiskais regulējums ietekmē vai varētu ietekmēt
	Finanšu un kapitāla tirgus dalībnieki, t.sk. birža, riska kapitāla jomas komercsabiedrības, apdrošināšanas sabiedrības, kredītiestādes un citi finanšu pakalpojumu sniedzēji un patērētāji, kā arī  nozari pārstāvošās nevalstiskās  organizācijas.



	2. Tiesiskā regulējuma ietekme uz tautsaimniecību un administratīvo slogu
	Projekta finansiālās ietekmes novērtējums uz valsts budžetu paredz neitrālu ietekmi, bez papildus izdevumiem no valsts budžeta.
Priekšlikumi riska kapitāla attīstības jomā tiek iekļauti Eiropas Savienības struktūrfondu 2014.- 2020.gadam finansētajās programmās. 

Projekts pilnveido finanšu sektora regulējumu t.sk. kapitāla tirgus, riska kapitāla un apdrošināšanas sektoros, tādējādi paaugstinot tautsaimniecības konkurētspēju.

	3.Administratīvo izmaksu monetārs novērtējums
	Grozījumi esošajā normatīvajā regulējumā neparedz papildu administratīvās izmaksas un neradīs papildu slogu valsts budžetam.
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	Anotācijas III, IV, V un VI sadaļa - nav attiecināms.
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