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Informatīvais ziņojums par
Rīgas pils rekonstrukcijas – restaurācijas darbu turpmāku īstenošanu
Informatīvais ziņojums par Rīgas pils rekonstrukcijas – restaurācijas darbu turpmāko īstenošanu (turpmāk – Informatīvais ziņojums) sagatavots, pamatojoties uz Ministru kabineta 2013.gada 25.jūnija sēdes protokollēmuma (prot.Nr.36 56.§) „Informatīvais ziņojums „Par Rīgas pils ugunsgrēka seku likvidēšanu””6.punktā doto uzdevumu Finanšu ministrijai (valsts akciju sabiedrībai "Valsts nekustamie īpašumi") sešu mēnešu laikā iesniegt Ministru kabinetā rīkojuma projektu par turpmāko rīcību Rīgas pils Priekšpils un Rīgas pils Konventa būvniecības projektu īstenošanai, tai skaitā ilgtermiņa saistību precizēšanu atbilstoši provizoriskajām būvniecības izmaksām, kā arī informatīvo ziņojumu par to, kā pēc tehniskā projekta precizēšanas tiek plānota būvniecības darbu turpmākā īstenošana.
Vienlaikus jānorāda, ka, izpildot doto uzdevumu, ar Finanšu ministrijas 2014.gada 31.marta vēstuli Nr.38-VK/1855 Valsts kancelejā tika iesniegts arī Informatīvais ziņojums par aktuālo situāciju Rīgas pils ugunsgrēka seku likvidēšanas darbos un plānoto būvniecības darbu turpmāko īstenošanu.
Tekstā lietotie saīsinājumi:

„Būvalts” - sabiedrība ar ierobežotu atbildību „Būvalts”(vienotais reģ.Nr.50003193081);

Būvatļauja - Rīgas domes Būvvalde 2012.gada 5.novembrī ir izsniegusi „SBRE” divas būvatļaujas ar derīguma termiņu līdz 2015.gada 1.maijam:

· Rīgas pils Priekšpils rekonstrukcija – restaurācija ar Nr.BV-12-971-abv/C;

· Rīgas pils Austrumu piebūves rekonstrukcija ar Nr.BV-12-970-abv/C.

Būvniecības līgums- 2012.gada 11.oktobrī starp VNĪ un „SBRE” noslēgtais līgums Nr.21-12-8/1067 Rīgas pils restaurācijai un rekonstrukcijai, I kārta (Priekšpils nodrošināšana) Pils laukumā 3, Rīgā, kadastra Nr.0100 008 0006 (001,002,003);

Būvobjekts – „SBRE” rīcībā nodotā restaurējamā un rekonstruējamā Rīgas pils daļa Pils laukumā 3, Rīgā;
MK protokollēmums (prot.Nr.36 56.§) - Ministru kabineta 2013.gada 25.jūnija sēdes protokollēmums (prot.Nr.36 56.§) „Informatīvais ziņojums „Par Rīgas pils ugunsgrēka seku likvidēšanu””;
Rīkojums Nr.702 - Ministru kabineta 2010.gada 6.decembra rīkojums Nr.702 „Par finansējuma piešķiršanu Rīgas pils Priekšpils projekta izdevumu segšanai”;

Rīkojums Nr.361 - Ministru kabineta 2012.gada 1.augusta rīkojums Nr.361 „Par finansējuma piešķiršanu Rīgas pils Konventa Pils laukumā 3, Rīgā, un Muzeju krātuvju kompleksa Pulka ielā 8, Rīgā, būvniecības projekta un nomas maksas izdevumu segšanai”;
Papildus vienošanās Nr.1–2013.gada 31.jūlijā starp VNĪ un „SBRE” noslēgtā Papildus vienošanās Nr.1 pie Būvniecības līguma;
Papildus vienošanāsNr.2 un Papildus vienošanās Nr.3– 2014.gada 22.maijā starp VNĪ un „SBRE” noslēgtā Papildus vienošanās Nr.2 un Papildus vienošanās Nr.3 pie Būvniecības līguma;
„Pils projekts” - pilnsabiedrība „Pils projekts”(vienotais reģ.Nr.40103209283);

„SBRE” - pilnsabiedrība „SBRE” (vienotais reģistrācijas Nr.40003375207) - saskaņā ar Sabiedrības līgumu pārstāv tās biedri sabiedrība ar ierobežotu atbildību „RE&RE” (vienotais reģ.Nr.40003112106) un sabiedrība ar ierobežotu atbildību „Skonto būve” (vienotais reģ.Nr.40003248848);
VNĪ –valsts akciju sabiedrība „Valsts nekustamie īpašumi” (vienotais reģ.Nr.40003294758);
1. Rekonstrukcijas – restaurācijas tehniskā projekta izmaiņu dokumentācija un būvniecības darbu norise Būvobjektā līdz Papildus vienošanās Nr.2 un Papildus vienošanās Nr.3 noslēgšanai 2014.gada 22.maijā
2013.gada 20.jūnijā Rīgas pilī notikušā ugunsgrēkā ir nodarīts kaitējums un ir nepieciešams veikt papildus būvdarbus Būvobjektā, kādi nebija paredzēti sākotnējā Rīgas pils restaurācijas – rekonstrukcijas I kārtas darbu tehniskajā projektā, tāpēc ir veikti papildus būvprojektēšanas darbi sākotnēji izstrādātajā Rīgas pils Priekšpils rekonstrukcijas – restaurācijas tehniskajā projektā. 

Ievērojot MK protokollēmuma (prot.Nr.36 56.§) 4.punktā noteikto –VNĪ pēc ekspertu atzinuma par nepieciešamajām izmaiņām būvprojektā, Publisko iepirkumu likumā noteiktā kārtībā, ja nepieciešams, saskaņojot ar Iepirkumu uzraudzības biroju, veic sarunu procedūru ar „Pils projekts” par tehniskā projekta precizēšanu– VNĪ, iepriekš saskaņojot ar Iepirkumu uzraudzības biroju, veica sarunu procedūru ar „Pils projekts” par tehniskā projekta precizēšanu. Starp VNĪ un „Pils projekts” 2013.gada 3.septembrī tika noslēgts līgums Nr.4-2-13-10/1641, saskaņā ar kuru „Pils projekts” apņēmās veikt Rīgas pils Priekšpils Pils laukumā 3, Rīgā, papildus projektēšanas darbus – korekciju veikšana agrāk izstrādātajā tehniskajā projektā, saskaņā ar tehniskās specifikācijas prasībām un finanšu piedāvājumu.
Ņemot vērā Būvobjekta stāvokli pēc ugunsgrēka, „Pils projekts” izstrādāja Rīgas pils Priekšpils rekonstrukcijas – restaurācijas Pils laukumā 3, Rīgā, tehniskā projekta izmaiņu dokumentāciju, kas, lai novērstu ugunsgrēka sekas un pienācīgi varētu pabeigt Būvniecības līgumā paredzētos Rīgas pils restaurācijas – rekonstrukcijas darbus, paredz jaunas jumta konstrukcijas Baltajai zālei, Rīgas pils Konventa daļas cietušajam jumtam un Svētku zāles jumtam, kā arī ir precizēta ugunsgrēkā cietušo telpu restaurācijas darbu programma. Tehniskā projekta izmaiņas un tā dokumentācija tika saskaņota Valsts kultūras pieminekļu aizsardzības inspekcijā, savukārtRīgas pilsētas Būvvaldē izmaiņas ir akceptētas 2014.gada 13.martā ar reģistrācijas Nr.1174/2010.

Pēc 2013.gada 20.jūnijā Rīgas pilī notikušā ugunsgrēka būvniecības darbus turpināja „SBRE” saskaņā ar Būvniecības līgumu, ar ko „SBRE” uzņēmās veikt Būvobjektā  rekonstrukcijas – restaurācijas būvdarbus atbilstoši spēkā esošai Būvatļaujai, un 2013.gada 31.jūlijā noslēgto Papildus vienošanos Nr.1, ar ko „SBRE” apņēmās turpināt uzsāktos ugunsgrēka seku likvidēšanas darbus.
Projekta vadību un būvuzraudzību Rīgas pils rekonstrukcijas – restaurācijas projekta ietvaros nodrošina „Būvalts” atbilstoši 2009.gada 24.februārī ar VNĪ noslēgtā līguma Nr.09-09/4 par Rīgas pils rekonstrukcijas – restaurācijas projekta vadību un būvuzraudzību – nosacījumiem. 
„Būvalts” 2014.gada 14.aprīlī nosūtīja ar Finanšu ministra 2014.gada 7.janvāra rīkojumu Nr.17 izveidotajai Rīgas pils atjaunošanas padomei informatīvu ziņojumu par rekonstrukcijas – restaurācijas darbu izpildi un reālo stāvokli objekta būvniecības procesu attīstību prognozējamā laika atspoguļojumā ar reālās situācijas analīzi.„Būvalts” iesniegtajā informatīvajā ziņojumā norādīts, ka līdz 2013.gada 20.jūnijam visi rekonstrukcijas – restaurācijas darbi Būvobjektā noritēja saskaņā ar akceptēto Tehnisko projektu. Pēc situācijas uz 2014.gada aprīli Rīgas pils Priekšpilī notiek rekonstrukcijas – restaurācijas darbi saskaņā ar Tehnisko projektu, izņemot Svētku zāli, Baltās zāles restaurāciju, Sūtņu zāles restaurāciju un Parādes kāpņu restaurāciju.Minētajās telpās notiek ugunsgrēka seku likvidēšanas un žāvēšanas darbi. Kopumā Rīgas pils Priekšpilī darbi izpildīti aptuveni 44% apjomā no visiem veicamajiem darbiem, tajā skaitā arī darbiem, kuri nepieciešami ugunsgrēka seku likvidēšanai.
Veicot Rīgas pils Austrumu piebūvē pamatu atrakšanu, tika konstatēti vecu vēsturisku ēku pamatu atsegumi, kuriem tika veikta iepriekš neparedzēta pilna arheoloģiskā izpēte, kuras rezultātā tika pieņemts lēmums par projekta izmaiņām pagrabstāvam un pirmajam stāvam. Pēc izmaiņu projekta akceptēšanas ir atsākta rekonstrukcijas – restaurācijas darbu izpilde Austrumu piebūvē. Kopumā Rīgas Pils Austrumu piebūvē darbi izpildīti 22% apjomā no visiem veicamajiem darbiem.
Kopumā rekonstrukcijas –restaurācijas darbu izpilde Rīgas pils Priekšpilī un Austrumu piebūvē saskaņā ar Būvniecības līgumu uz 2014gada 1.aprīli sastāda 40% no visiem veicamajiem darbiem.
Paralēli objekta rekonstrukcijas – restaurācijas darbiem notiek interjera aprīkojuma un mēbeļu restaurācija saskaņā ar izstrādāto interjera projektu. Kopumā interjera aprīkojuma un mēbeļu restaurācijas darbi izpildīti 49% apjomā no visiem veicamajiem darbiem.
„Būvalts” savā informatīvajā ziņojumā atzīst, ka plānotā termiņā būvdarbus ugunsgrēka skartajā pils daļā pabeigt nav iespējams tāpēc piedāvāja Rīgas Pils Priekšpils un Austrumu piebūves prognozējamās būvdarbu izpildes un pabeigšanas grafiku, kā arī Rīgas pils restaurācijas darbu paredzamo kalendāro plānu, pieņemot, ka Būvdarbu līgums ar „SBRE” netiek lauzts. Plānoto darbu pabeigšanas nobīde ir prognozēta apmēram seši mēneši.
2. Papildus vienošanās Nr.2 un Papildus vienošanās Nr.3 noslēgšana
Ņemot vērā to, ka Rīgas pilsētas Būvvaldē 2014.gada 13.martā akceptētas tehniskā projekta izmaiņas, VNĪ 2014.gada 14.aprīlī lūdza Iepirkumu uzraudzības biroju atļaut piemērot sarunu procedūru ar „SBRE”, iepriekš nepublicējot paziņojumu par līgumu. VNĪ vēstulē norāda, ka sarunu procedūras paredzamā līgumcena, ņemot vērā Tehniskā projekta izmaiņās ietverto projektētāja izmaiņu aprēķinu – tāmi, kā arī ievērojot Būvniecības līguma darbu vienību izmaksu izcenojumus un tirgus situāciju, par papildus veicamiem darbiem ir līdz 5 500 000 euro.Papildus darbi Būvobjektā ir nepieciešami iepriekš noslēgtā Būvniecības līguma izpildei un tos, spēkā esot iepriekš noslēgtajam Būvniecības līgumam, tehniski nevar nodalīt. Atbilstoši Ministru kabineta 1997.gada 1.aprīlā noteikumu Nr.112 „Vispārīgie būvnoteikumi” 106.¹punktam ja akceptētā būvprojektā izdarītās izmaiņas neskar tehnisko noteikumu nosacījumus un nav pretrunā ar Latvijas būvnormatīvos un citos normatīvajos aktos noteiktajām prasībām un vietējās pašvaldības teritorijas plānojumu (detālplānojumu), attiecīgās izmaiņas akceptētā būvprojektā var veikt, būvniecības dalībniekiem par to vienojoties ar būvprojekta autoru, „Pils projekts” ir sagatavojusi nevis jaunu tehnisko projektu, bet gan esošā tehniskā projekta izmaiņas, kuras kā atbilstošas ir saskaņojusi Rīgas pilsētas Būvvalde. Fakts, ka Rīgas pilsētas Būvvalde ir apstiprinājusi tehniskā projekta izmaiņas un nav pieprasījusi jauna būvobjekta izstrādi, apliecina, ka papildus darbi nav tehniski nodalāmi no Būvniecības līgumā paredzētajiem darbiem un nevar tikt veikti, ja netiek realizēts Būvniecības līgums.Tātad pie esošajiem apstākļiem, kad papildus darbi veido tehniskā projekta neatņemamu sastāvdaļu, darbiem Būvobjektā nevarētu tikt piesaistīti vairāki galvenie būvuzņēmēji, tostarp izdotas vairākas būvatļaujas. 
Iepirkumu uzraudzības birojs 2014.gada 17.aprīļa vēstulē informē, ka VNĪ iepirkuma veikšanai ar „SBRE” ir tiesīgs piemērot sarunu procedūru saskaņā ar Publisko iepirkumu likuma 63.panta ceturtās daļas 1.punktu.
Papildus vienošanās Nr.2 starp VNĪ un „SBRE” ir noslēgta 2014.gada 22.maijā, ņemot vērā, cita starpā, ka starp VNĪ un „SBRE” pastāv strīds par ugunsgrēka izcelšanās vietu un vainojamo pusi jeb pusi, kurai jāuzņemas atbildība par ugunsgrēka rezultātā Rīgas pilij, tajā skaitā Būvobjektam, nodarīto kaitējumu, proti, papildus darbu izmaksām un citiem zaudējumiem. Līdz strīda galīgai atrisināšanai „SBRE” apņēmās darbus, kuri nepieciešami ugunsgrēka seku un kaitējuma novēršanai, faktisko zaudējumu apmērā veikt par saviem līdzekļiem. 
Papildus vienošanās Nr.2 VNĪ un „SBRE” vienojās, ka sarunu procedūras rīkošanas priekšnoteikums ir „SBRE” sniegts ar VNĪ iepriekš saskaņots labprātīgs nodrošinājums gadījumam, ja „SBRE” normatīvos aktos noteiktā kārtībā tiktu atzīta par vainīgu vai atbildīgu par ugunsgrēka nodarītajiem zaudējumiem; kā kompensācijas par VNĪ ugunsgrēka rezultātā nodarītajiem zaudējumiem nodrošinājumu „SBRE" ieskaita naudas līdzekļus konkrētā bankā atvērtā speciālā darījumu kontā. VNĪ un „SBRE” ir vienojušies, ka darījumu konta summai jāatbilst VNĪ līdz Papildus vienošanās Nr.2 aprēķinātajiem zaudējumiem, un tā tiek noteikta EUR 4 857 931,66.Vienošanās Nr.2 paredz arī darījuma konta summas izmaksas noteikumus.
Starp „SBRE” un VNĪ 2014.gada 22.maijā ir noslēgts Darījuma konta līgums Nr.LV12HABA0551038427612, kurā SBRE un VNĪ darījums ir zaudējumu nodrošinājums gadījumā, ja „SBRE” tiek atzīta par vainīgu vai atbildīgu par zaudējumu atlīdzināšanu VNĪ saistībā ar ugunsgrēku Rīgas pilī, darījuma summa un valūta ir EUR 4 857 931,66.
„SBRE” darījuma kontā faktiski ieskaitījusi naudas līdzekļus EUR 4 857 931,66 apmērā.

Papildus jānorāda, ka Papildus vienošanās Nr.2 puses ir vienojušas, ka VNĪ rodas pienākums apmaksāt „SBRE” faktiski izpildītos un pieņemtos ugunsgrēka seku likvidēšanas darbus 60 dienas pēc tam, kad spēkā stājies Latvijas Republikas tiesas nolēmums, ar kuru atzīts, ka „SBRE” nav atbildīgs un „SBRE” nav jāatlīdzina VNĪ un/vai valstij Finanšu ministrijas personā ar Rīgas pils ugunsgrēku saistītie zaudējumi, tostarp izmaksas par ugunsgrēka seku likvidēšanas darbiem.
Papildus vienošanās Nr.3 starp VNĪ un „SBRE” ir noslēgta 2014.gada 22.maijā, ņemot vērā, cita starpā, ka VNĪ ar minēto Iepirkumu uzraudzības biroja 2014.gada 17.aprīļa atļauju ir veikusi sarunu procedūru saskaņā ar Publisko iepirkumu likuma 63.panta ceturtās daļas 1.punktu par ugunsgrēka rezultātā nepieciešamiem papildus darbiem Būvobjektā, kas veicami Būvniecības līguma ietvaros saskaņā ar sarunu procedūras tehnisko specifikāciju un tehniskā projekta izmaiņām. VNĪ un „SBRE” vēlas sadarboties, lai pēc iespējas ātrāk novērstu ugunsgrēka negatīvās sekas un ietekmi uz Rīgas pili, arī Būvobjektu, tai skaitā sadarbības veicināšanai „SBRE” ir apņēmusies līdz strīda galīgai atrisināšanai veikt ugunsgrēka rezultātā Būvobjektā nepieciešamos papildus darbus par saviem līdzekļiem faktisko zaudējumu apmērā, izņemot daļu no papildus darbiem izslēdzamo darbu summas apmērā, kas tiek veikti par VNĪ līdzekļiem.
Papildus darbi tika uzsākti jau pirms Papildus vienošanās Nr.3 parakstīšanas, līdz 2014.gada 30.aprīlim (ieskaitot) „SBRE” veikusipapildus darbus par EUR 334 012,57. Pēc Papildus vienošanās Nr.3 parakstīšanas „SBRE” turpina veikt papildus darbus saskaņā ar Papildus vienošanās Nr.3 un Būvniecības līguma nosacījumiem.
VNĪ un „SBRE” ir vienojušies pagarināt Būvniecības līgumā noteikto darbu pabeigšanas termiņu, kas ietver arī papildus darbu pabeigšanas termiņu, līdz 2015.gada 1.novembrim.
Papildus vienošanās Nr.3 iekļautā papildus darbu summa bez pievienotās vērtības nodokļa ir noteikta EUR 4 264 679,95, saskaņā ar Papildus darbu tāmi. Tāpat ar Papildus vienošanos Nr.3 VNĪ un „SBRE” vienojās grozīt Būvniecības līguma 2.1.punktā noteikto Līguma summu un noteikt, ka Līguma summa, kas ir maksimālās iespējamās darbu izmaksas saskaņā ar Būvniecības līgumu bez pievienotās vērtības nodokļa ir EUR 30 184411,93, t.i., summa, kas veidojas no Būvniecības līgumā sākotnējās iekļautās summas atņemot izslēdzamos darbus (EUR 805 798,29), tas ir darbus, kas netiks veikti, bet sākotnēji tika paredzēti. Kopējā precizētā Būvniecības līguma summa, kas ir maksimālā summa par darbu un papildu darbu izpildi bez pievienotās vērtības nodokļa ir EUR 34 449 091,88. Apkopota informācija iekļauta tabulā.
tabula

	EUR(bez PVN)
	Pozīcija

	30 990 210,22
	Būvniecības līgumā sākotnēji noteiktālīguma summa

	- 805 798,29
	Izslēdzamie darbi

	30 184 411,93
	Koriģētālīguma summa, kas ir maksimālās iespējamās darbu izmaksas

	+ 4 264 679,95
	Ugunsgrēka rezultātā nepieciešamie papildu darbi 

	34 449 091,88
	Koriģētākopējā līguma summa, kas ir maksimālā summa par darbu un papildus darbu izpildi



Papildus ir jānorāda, ka Papildus vienošanās Nr.3 ir iekļauts nosacījums, kas paredz, ka VNĪ apmaksā faktiski izpildītos un pieņemtos darbus „SBRE” 60 dienas pēc tam, kad spēkā stājies Latvijas Republikas tiesas nolēmums, ar kuru atzīts, ka „SBRE” nav atbildīgs un „SBRE” nav jāatlīdzina VNĪ un/vai valstij Finanšu ministrijas personā ar Rīgas pils ugunsgrēku saistītie zaudējumi, tostarp izmaksas par papildus darbiem.
3. Būvdarbi Rīgas pils Priekšpilī un Austrumu piebūvē pēc Papildus vienošanās Nr.2 un Papildus vienošanās Nr.3 noslēgšanas. 
Būvobjektā notiek un turpinās būvdarbi saskaņā ar Būvniecības līgumu, tajā skaitā ugunsgrēka seku likvidēšanas darbi un papildus būvniecības darbi, piemēram, pasākumi mitruma samazināšanai ar mitruma separatoriem, Kastelas daļas pastāvīgā jumta konstrukciju atjaunošana, Parādes kāpņu jumta konstrukciju atjaunošana, kā arī Svētku zāles Ziemeļu daļas jumta pārseguma atjaunošana.

Katru mēnesi „Būvalts” iesniedz VNĪ Progresa ziņojumu, kurā ir aprakstīti galvenie notikumi atskaites periodā, Rīgas pils atjaunošanas padomes darbā, kā arī galvenie notikumi būvsapulcēs, tajās izskatītie un protokolos ietvertie jautājumi, tiek uzskaitīti arī plānotie darbi un atspoguļotas arī „SBRE” izpildīto darbu izmaksas. 
Uz 01.10.2014. izpildīti darbi Rīgas pils Priekšpilī 44%, Austrumu piebūvē 65%, interjera atdalāmā aprīkojuma un mēbeļu restaurācijā 49%, ar ugunsgrēku saistītie papildus darbi 67%, kā arī neparedzētie darbi, kas tiek segti no finanšu rezerves, 73% apmērā no līguma summas. Saskaņā ar Progresa ziņojumā iekļautiem datiem kopš rekonstrukcijas-restaurācijas darbu sākuma izpildīti kopumā darbi par aptuveni astoņpadsmit miljoniem euro, kas sastāda 53%.
Būvdarbu norises laikā projekta vadība-būvuzraudzība ir veikusi pārbaudes par darbu drošības un ugunsdrošības normu ievērošanu objektā. Iknedēļas objekta pārbaudēs piedalās galvenā būvuzņēmēja un apakšuzņēmēja pārstāvji, par ko tiek sastādīti risku analīzes akti ar pārkāpumu fiksāciju un norādēm par to novēršanu. 

Būvdarbi tiek veikti saskaņā ar darbu veikšanas projektiem, izstrādātiem darba drošības noteikumiem būvobjektā, būvlaukuma darba kārtības noteikumiem, darba drošības instrukciju par ugunsdrošības pasākumiem būvobjektā, darba aizsardzības plānu. Ir uzturēti un veikti ugunsaizsardzības kompensējošie pasākumi. 

Būvdarbu izpildes kvalitāte tiek nodrošināta, ievērojot prasības, kas noteiktas normatīvajos aktos, noslēgtajos līgumos, kvalitātes rokasgrāmatā un Darbu veikšanas projektā un darbuzņēmēju izstrādātajos detalizētajos Darbu veikšanas projektos.
4. Rīgas Pils Konventa (Kastelas) daļā īstenotie projekta attīstības pasākumi.
Rīgas pils Konventa restaurācija un rekonstrukcija tiek veikta saskaņā ar būvniecības darbu izpildes laika grafiku, atbilstoši kuram 2013.gada 29.oktobrī tika izsludināts Arhitektu ideju konkurss (turpmāk – Metu konkurss) „Rīgas pils (būvniecības II kārta) Kastelas (Konventa) Pils laukumā 3, Rīgā restaurācija un rekonstrukcija” ar piedāvājumu iesniegšanas termiņu līdz 2014.gada 11.februārim. Metu konkursa mērķis ir iegūt arhitektoniski un funkcionāli augstvērtīgu priekšlikumu Rīgas pils Konventa restaurācijai un rekonstrukcijai, kā arī tālākai tehniskā projekta dokumentācijas izstrādei. Šobrīd ir pabeigta Metu konkursa divu iesniegto piedāvājumu izvērtēšana un notiek sarunu procedūra par tehniskā projekta izstrādi, kuru plānots pabeigt līdz 2014.gada oktobra beigām. Tehniskā projekta izstrāde tiek plānota līdz 2015.gada beigām.
5. Aktualitātes apdrošināšanas jautājumos
Pamatojoties uz starp VNĪ un „SBRE” 2012.gada 11.oktobrī noslēgtā Būvniecības līguma nosacījumiem, „SBRE” iesniegusi VNĪ Eiropas komercsabiedrības „BTA Insurance Company” (reģ.Nr. 40003159840; turpmāk -  „BTA Insurance Company” SE)Celtniecības visu risku apdrošināšanas polisi Nr.LV12-11-00000028-3 (tai skaitā civiltiesiskās atbildības apdrošināšana).
Sakarā ar ugunsgrēku VNĪ 2013.gada 21.jūnijā iesniedza pieteikumu „BTA Insurance Company” SE par notikušo negadījumu (2013.gada 25.jūnijā tika iesniegts pieteikums ar papildus informāciju par negadījumu), gan par bojājumiem materiālajām vērtībām (celtniecības darbi un materiāli), gan par iespējamiem zaudējumiem civiltiesiskās atbildības sadaļā. „BTA Insurance Company” SE 2013.gada 22.augustā ir iemaksājusi VNĪ kontā apdrošināšanas atlīdzību EUR 207 264,02 apmērā. 

„SBRE” ar 2013.gada 29.augusta vēstuli, un atkārtoti ar 2013.gada 1.oktobra vēstuli, ir pieprasījusi VNĪ pārskaitīt „SBRE” daļu no „BTA Insurance Company” SE samaksātās apdrošināšanas atlīdzības – EUR 74 731 (Ls 52 521), kas ir „SBRE” zaudējumi par Rīgas pils ugunsgrēkā bojā gājušajiem „SBRE” celtniecības materiāliem, būvlaukuma aprīkojumu, instrumentiem, darba rīkiem, kā arī to utilizāciju, kas tiešā veidā neattiecas uz VNĪ pienākošos apdrošināšanas atlīdzību.
Tā kā ir noslēgta Papildus vienošanās Nr.2 un Papildus vienošanās Nr.3 un, lai „SBRE” netiktu radīti papildus šķēršļi Būvniecības līguma izpildei, VNĪ ir veikusi apdrošināšanas atlīdzības izmaksu (14.07.2014. Maksājuma uzdevums Nr.2406) par kopējo summu EUR 74 730,74, ko sastāda:

· celtniecības materiāli EUR 36 454,52;

· būvlaukuma aprīkojums, instrumenti un darba rīki EUR 27 588,23;

· izdevumi būvgružu novākšanai, sabojāto celtniecības materiālu, būvlaukuma aprīkojuma, instrumentu un darba rīku utilizācija EUR 10 687,99. 
6. Piešķirtā finansējuma precizēšana
Sakarā ar to, ka ir noslēgtas Papildus vienošanās Nr.2 un Papildus vienošanās Nr.3, un „SBRE” kā nodrošinājumu ir iemaksājusi darījuma kontā naudas summu, kas atbilst VNĪ aprēķinātajiem zaudējumiem uz Papildus vienošanās Nr.2 noslēgšanas brīdi, kā arī ugunsgrēka seku likvidēšanas darbus un papildus darbus, kas veicami sakarā ar ugunsgrēku,„SBRE” īsteno par saviem līdzekļiem, šobrīd nav nepieciešams papildu finansējums no valsts budžeta minēto darbu veikšanai. Tomēr jāvērš uzmanība, ka saskaņā ar Papildus vienošanās Nr.2 un Papildus vienošanās Nr.3 nosacījumiem, ja ar tiesas nolēmumu tiks atzīts, ka „SBRE” nav atbildīga un tai nav jāatlīdzina VNĪ un/vai Latvijas valstij Finanšu ministrijas personā saistībā ar 2013.gada 20.jūnija ugunsgrēku Rīgas pilī saistītie zaudējumi, tostarp izmaksas par papildus darbiem, kā arī, ja attiecīgus zaudējumus nebūs seguši arī apdrošinātāji, nekavējoties būs risināms jautājums par papildus finansējuma piešķiršanu, lai segtu „SBRE” faktiski izpildītos un pieņemtos darbus.
Tomēr ir nepieciešams precizēt ilgtermiņa saistības Finanšu ministrijai izdevumu segšanai, kas saistīti ar kapitālieguldījumiem Rīgas pils Priekšpils un Austrumu piebūves būvniecībā atbilstoši sākotnēji Būvniecības līgumā noteiktajai līgumcenai, kā arī nepieciešamību Austrumu piebūvei piešķirto finansējumu novirzīt no būvniecības II kārtas uz būvniecības I kārtas finansējumu. Turklāt nepieciešams paredzēt papildu finansējumu Valsts prezidenta kancelejai izdevumu segšanai, kas saistīti ar Rīgas pils Priekšpils interjera aprīkojuma un mēbeļu restaurāciju (reprezentācijas telpām), finansējumu  aprīkojuma un mēbeļu iegādei Valsts prezidenta kancelejai un Aizsardzības ministrijai, kā arī finansējumu Kultūras ministrijai izdevumu segšanai, kas saistīti ar Rīgas pils Priekšpils deponēto mēbeļu restaurāciju. Tāpat sakarā ar nepieciešamību Austrumu piebūvei plānoto finansējumu novirzīt no būvniecības II kārtas uz būvniecības I kārtas finansējumu ir nepieciešams precizēt piešķirto finansējumu attiecībā uz  ilgtermiņa saistībām Rīgas pils Konventa restaurācijas un rekonstrukcijas darbu izdevumu segšanai VNĪ. 

Tāpēc ir sagatavots Ministru kabineta rīkojuma projekts „Par finansējuma piešķiršanu Rīgas pils Priekšpils un Austrumu piebūves projekta izdevumu segšanai”, kas cita starpā paredz atzīt par spēku zaudējušu Rīkojumu Nr.702, un Ministru kabineta rīkojuma projekts „Grozījumi Ministru kabineta 2012.gada 1.augusta rīkojumā Nr.361 „Par finansējuma piešķiršanu Rīgas pils Konventa Pils laukumā 3, Rīgā, un Muzeju krātuvju kompleksa Pulka ielā 8, Rīgā, būvniecības projekta un nomas maksas izdevumu segšanai”.
Finanšu ministrs                                                                                     A.Vilks
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