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Informatīvais ziņojums

“Par 2014.gada 12.septembra Euro grupas un 2014.gada 12.-13.septembra neformālās Eiropas Savienības Ekonomisko un finanšu jautājumu padomes (ECOFIN) sanāksmēs izskatāmajiem jautājumiem”
Š.g. 12.septembrī Milānā (Itālijā) notiks Euro grupas sanāksme, savukārt, no 12.-13.septembrim notiks neformālā Eiropas Savienības Ekonomisko un finanšu jautājumu padomes (ECOFIN) sanāksme. Tā kā sanāksme ir neformāla, tas nozīmē, ka oficiāli lēmumi netiks pieņemti, bet galvenais uzsvars tiks likts uz diskusijām un viedokļu apmaiņām.
Euro grupas laikā plānota viedokļu apmaiņa par ekonomikas un fiskālo situāciju atsevišķās dalībvalstīs, arī par esošo situāciju attiecībā uz 5.pārskatu Kiprai un Grieķijai. Tiek plānots informēt par Īrijas iespējamo finanšu palīdzības ātrāku atmaksu. Noslēgumā plānots diskutēt par tālākām reformām attiecībā uz augsto darbaspēka nodokļu plaisas samazināšanu un arī sniegt informāciju par aktualitātēm Banku savienības jomā euro zonas valstīs, par ko arī tiks diskutēts neformālā ECOFIN otrās darba sesijas laikā. Latvija pieņem zināšanai pausto informāciju Euro grupas laikā. Latvijai ir būtiska ekonomikas un finanšu stabilitāte visā ES. Kā arī svarīga ir ienākumu nevienlīdzības mazināšana un attiecīgo pasākumu veikšana darbaspēka nodokļu mazināšanā, lai sasniegtu šo mērķi. Attiecībā uz Banku savienību plašāku informāciju un viedokli skatīt pie attiecīgās sadaļas neformālā ECOFIN formātā. 
Savukārt neformālās ECOFIN sanāksmes laikā tiek plānotas darba brokastis, divas darba sesijas un noslēgumā darba pusdienas. 
Darba brokastu laikā tiks sniegts ieskats notikušajā Euro grupas sanāksmē, kā arī paredzēts apmainīties viedokļiem attiecībā uz investīciju un strukturālo reformu aspektiem.

Pirmās darba sesijas laikā plānots diskutēt par ekonomikas situāciju, izaugsmes iespējām un finansiālo stabilitāti ES, par gatavošanos G20
 finanšu ministru un centrālo banku vadītāju sanāksmei, kā arī pārrunājot gaidāmo ikgadējo Starptautiskā valūtas fonda/Pasaules bankas tikšanos, un, noslēdzot šo sesiju, paredzēta viedokļu apmaiņa par starptautisko sadarbību finanšu pakalpojumu jomā.

Otrajā darba sesijā plānots diskutēt par ceļa karti attiecībā uz izaugsmes finansēšanu un noslēgt šo darba sesiju ar aktuālo informāciju Banku savienības kontekstā.
Noslēgumā darba pusdienu laikā plānots diskutēt par Eiropas Savienības stiprināšanu – Eiropas bezdarba pabalsta shēmu.
Turpinājumā sniegts nedaudz plašāks ieskats par šādiem neformālās ECOFIN sanāksmes jautājumiem:

Darba brokastis
Plānots, ka Prezidentūra informēs par notikušo Euro grupas sanāksmi.

Plānota arī viedokļu apmaiņa par investīciju veicināšanu kā galveno izaugsmes un nodarbinātības virzītājspēku, aktuālajām iniciatīvām un ECOFIN Padomes lomu investīciju veicināšanā. 
Pēdējos gados ekonomikas dati liecina par ekonomikas vājo izpildi un atgūšanos no krīzes, kā arī bezdarba dramatisko pieaugumu dalībvalstīs, tādēļ ir nepieciešams diskutēt par tālāko virzienu. Gan privātās, gan publiskās investīcijas ievērojami mazinājušās, krīzes laika makroekonomiskā nenoteiktība jaunu investīciju piesaisti nav veicinājusi. 

Privāto un publisko investīciju sekmēšanai, kas veicinātu izaugsmi un nodarbinātību, ir jābūt Eiropas ekonomikas politikas dienaskārtībā. Šobrīd aktuālās iniciatīvas investīciju veicināšanai ir ļoti dažāda rakstura: 

1) strukturālās reformas un investīcijas, 

2) finanses un izaugsme, 

3) veicināšana ar ES budžeta palīdzību, 

4) pastiprināta sadarbība starp Eiropas Investīciju banku un Valstu attīstību veicinošajām bankām.

Ņemot vērā, ka investīciju politika atrodas stratēģiskā sinerģijas krustpunktā starp dažādiem politikas instrumentiem, tajā skaitā, strukturālo, fiskālo, monetāro un finanšu politiku, ECOFIN Padome piedāvā diskutēt, izstrādāt un apstiprināt politikas rīcību nepietiekamo investīciju problēmas risināšanai. 

Latvijas nostāja
Latvija pieņem zināšanai pausto informāciju. 
Uzskatām, ka ir svarīgi vērst uzmanību uz ekonomikas tālāko attīstību, efektīvu investīciju novirzīšanu un strukturālo reformu īstenošanu un pilnveidi, atbilstoši esošajam ES fiskālajam ietvaram. Latvija piekrīt, ka ir jādiskutē par dažādu instrumentu investīciju veicināšanai efektīvas izmantošanas un pilnveidošanas aspektiem. Latvija uzskata, ka ir svarīgi turpināt iesākto reformu kursu gan nacionālā, gan ES līmenī.
Pirmā darba sesija
Ekonomikas situācija, izaugsmes iespējas un finansiālā stabilitāte ES 
Ekonomikas situācija un izaugsmes perspektīvas
Neformālās ECOFIN sanāksmes pirmās darba sesijas laikā plānota viedokļu apmaiņa un diskusijas par šī brīža ekonomikas, finanšu situāciju ES un turpmākajām izaugsmes perspektīvām.

Kopējais ekonomikas fons ES ir pasliktinājies un jau tā samērā vājā ekonomikas izaugsme varētu tikt pārskatīta uz leju nākošajā prognožu raundā (oficiālās EK rudens prognozes tiks publicētas 4. novembrī). Kā liecina EK apkopotā informācija par citu institūciju veiktajām prognozēm (t.s. konsensus prognozes) uz š.g. augusta vidu, tad prognozētā euro zonas izaugsme 2014. gadam ir 1% (-0,2p.p. salīdzinot ar aprīļa oficiālajām prognozēm) un 2015. gadam 1,5% (-0,2p.p.). Latvijai prognozes pārskatītas uz 3,1% (-1,0p.p.) 2014. gadam un 3,6 (-0,5p.p.) 2015. gadam.

Nenoliedzami liela ietekme uz izaugsmi reģionā ir notikumiem ārējā vidē – š.g. pirmajā ceturksnī bremzējošais faktors bija vājais ASV ekonomikas sniegums, otrajā ceturksnī lielu nenoteiktību reģionā iezīmēja ģeopolitiskie notikumi Ukrainā, trešajā jau vērojama notikumu eskalācija un Krievijas sankciju ieviešana. 

Krievijas valdības noteiktie Eiropas Savienības preču importa aizliegumi viennozīmīgi negatīvi ietekmē ES ekonomiku, tajā skaitā tas tiešā veidā ietekmēs arī Latvijas eksportētājus. Jāatzīmē gan, ka noteiktās sankcijas attiecas aptuveni uz 4,6% no 2013. gada Latvijas eksporta uz Krieviju jeb 0,2% no 2013. gada Latvijas IKP.

Tādējādi īstermiņā tiešā ietekme uz ekonomiku kopumā būs salīdzinoši mērena, lai gan situācija dažādos uzņēmumos būs atšķirīga un atsevišķus uzņēmumus šādas sankcijas var ietekmēt ļoti būtiski. Kopēju ietekmi uz ekonomiku noteiks arī tas, cik lielā mērā šie uzņēmumi spēs pārorientēties uz citiem tirgiem. Jāņem vērā, ka sankcijas aptver visu ES tirgu, un līdzīgi Latvijas uzņēmumiem, jaunus noieta tirgus meklēs arī citu ES dalībvalstu ražotāji, kas ir tieši vai netieši konkurenti Latvijas produkcijai. Līdz ar to produktu kategorijās, kurās Krievija noteica importa aizliegumu, gaidāma sīvāka konkurence reģionā, kā rezultātā atsevišķu produktu cenas īstermiņā varētu kļūt zemākas, no kā ciestu ražotāji, bet kas būtu ieguvums patērētājiem.

Lai gan noteikto sankciju tiešā ietekme gaidāma salīdzinoši mērena, tomēr negatīvi vērtējams tas, ka ģeopolitiskā situācija reģionā turpina pasliktināties un riski saglabājas augsti. Tas ietekmē gan uzņēmēju un patērētāju konfidenci, gan arī investoru noskaņojumu, kas netiešā veidā bremzē ekonomikas attīstību. Un it īpaši tas attiecas uz valstīm, kam ir tieša robeža ar Krieviju. EK ir izstrādājusi piedāvājumu nākamajai sankciju kārtai, no kā var attiecīgi gaidīt arī Krievijas pretreakciju, kā rezultātā tās var tikt noteiktas arī pret citām Latvijas ekonomikas nozarēm, kas jau būtiskāk ietekmētu Latvijas ekonomikas izaugsmi.

Pamatojoties uz aktuālāko situāciju, FM pārskatīja izaugsmes prognozes Latvijai 2014. gadā uz 2,9% un 2015. gadā uz 2,8%, bet inflācijas prognozes attiecīgi uz 0,8% un 2,4%.
Finanšu situācija.

Attiecībā uz finanšu situāciju ir sagatavots diskusiju dokuments, kas apkopo ES finanšu sistēmās pamata riskus. Tas apskata iespējamos savstarpēji saistītos, kā arī starp-sektoru ES finanšu sistēmas risku ietekmi uz ES ekonomikas pieauguma tempa samazināšanās fona.

Neskatoties uz to, ka kopš 2014.gada sakuma situācijā finanšu tirgos un ES banku sektorā ir būtiski uzlabojusies, ES ekonomika un, it īpaši, banku sektors joprojām ir pakļauti vairākiem riskiem un izaicinājumiem. Ja šie riski netiks pienācīgi un laicīgi risināti, tie var novest finanšu sistēmu līdz destabilizācijai.

Ir iespējams identificēt 3 pamata finanšu stabilitātes riskus:
1. Ilgstoša, vājāka nekā gaidīts, ekonomikas izaugsme, kopā ar augstu parādsaistību līmeni un zemu procentu likmju vidi;

ES ekonomikas atveseļošanai nav stabila tempa. ES IKP pieaugums, šī gada otrajā ceturksnī pieauga tikai par 0,2%. Attīstības tendences ir diezgan nevienmērīgas dažādās dalībvalstīs (un ir sagaidāms, ka šādā situācija saglabāsies). Ekonomiskā aktivitāte ir vāja – vairākas valstis cīnās ar divkāršiem izaicinājumiem, gan ar augstu parādsaistību līmeni uzņēmumiem, kuri nepārstāv finanšu sektoru, gan ar zemu privātā sektora izaugsmi. Noturīgs zems reālais ekonomikas pieaugums apvienojumā ar zemu inflāciju var vēl vairāk ietekmēt banku bilances un tādējādi izveidot apburto loku starp banku sektoru un ekonomiku. Šāda scenārija riski ir krietni palielinājušies.
2. Globālā augstāka ienesīguma meklēšana uz nelikvīdu aktīvu krājumu fona;

Ilgstošas zemas procentu likmes kombinācijā ar pieaugošo naudas plūsmu no attīstības uz attīstītajām ekonomikām un peldošie ES finanšu tirgi ir stimulējuši investorus meklēt augstāku ienesīgumu, lai uzturētu vai uzlabotu viņu portfeļa peļņu, ieguldot mazāk likvīdos, riskantākos un ilgtermiņa aktīvos, kā arī uzņemties riskus ar ārpusbilances ieguldījumu instrumentiem. Tāpēc straujš un neprognozējams tirgus apstākļu pavērsiens varētu saasināt finansēšanas spriegumu, jo īpaši vājām bankām vai dalībvalstīm.
3. Vājās vietas banku bilancēs.

Neskatoties uz to, ka ES banku sektorā 2014.gadā pirmajā pusē bija iespējams novērot uzticības tirgum uzlabojumu, problēmas banku sektora turpinās. Tas turpinās tādēļ, ka rentabilitātes ģenerēšanas un aizdevumu kapacitāte bankām saglabājas relatīvi zemā līmenī, joprojām pastāv nenoteiktība saistībā ar Eiropas ekonomiskā cikla pagrieziena punktu, turpinās bilanču labojumi, pastāv aktīvu kvalitātes bažas, pastāv nepieciešamība veidot uzkrājumus “sliktajiem kredītiem” un neto procentu likmes ir samazinātas. Kā arī pastāv palielinātas risku izmaksas, kas saistītas ar grāmatvedības pārkāpumiem, iepriekšējo gadu uzņēmējdarbības noteikumu pārkāpumiem, nepieciešamību nodrošināt atbilstību normatīvu aktu prasībām. Tikai visaptverošā novērtējuma rezultāti sniegs tik ļoti nepieciešamo skaidrību attiecībā uz banku bilancēm.
Latvijas nostāja 
Latvija pieņem zināšanai pausto informāciju.
Latvija atzīmē, ka ekonomikas attīstības fons reģionā ir vājš, tādēļ ir jābūt īpaši uzmanīgiem pieņemot lēmumus, kas varētu nosvērt izaugsmi negatīvajā virzienā. Latvija atbalsta striktu reakciju uz ģeopolitisko situāciju Ukrainā, taču uzskata, ka tās ir kopējās ES intereses, līdz ar to arī sankciju un Krievijas pretreakcijas sekām būtu jābūt vienmērīgi sadalītām starp dalībvalstīm. Lai to nodrošinātu, steidzami jāpanāk vienošanās ar EK par mehānisma izveidi sankciju seku kompensēšanai.

Latvijai ir svarīgi, ka tiek turpināts iesāktais reformu kurss, kā arī tiek pievērsta pastiprināta uzmanība ilgtspējīgai  parāda līmeņa un budžeta deficīta mazināšanai ES kopumā, lai  veicinātu ekonomikas attīstību un mazinātu riskus attiecībā uz finanšu stabilitāti. 

Latvija uzskata, ka ļoti svarīgi ir nodrošināt samērīgu balansu starp nepieciešamību finansēt nacionālās prioritātes, ar mērķi uzlabot ekonomikas izaugsmi un tās potenciālu nākotnē, un valsts parāda pieaugumu, jo ieguvēji no šādu sabalansētu politiku īstenošanas būs gan atsevišķas dalībvalstis, gan ES kopumā.

Latvija piekrīt norādītiem pamata riskiem. Tie var novest pie ES finanšu sistēmas destabilizācijas un, ņemot vērā ES finanšu sistēmas savstarpējo savienojamību, arī pie Latvijas finanšu sistēmas destabilizācijas. Tādejādi, ir būtiski savlaicīgi pārvaldīt un novērst šo risku realizāciju.
Latvijai svarīgi uzturēt zemu parāda līmeni. Valstis, kuru parāds pret IKP joprojām ir liels, ir ievainojamākas pret finanšu stabilitātes riskiem.
Gatavošanās G20 finanšu ministru un centrālo banku vadītāju sanāksmei, kā arī ikgadējai Starptautiskā valūtas fonda/Pasaules bankas sanāksmei 
Turpinot neformālās ECOFIN sanāksmes pirmo darba sesiju, plānota viedokļu apmaiņa par starptautiskajiem jautājumiem, pārrunājot par gatavošanos G20 finanšu ministru un centrālo banku vadītāju sanāksmei, kā arī par gaidāmo ikgadējo Starptautiskā valūtas fonda/Pasaules bankas tikšanos, vienojoties par ES kopīgo nostāju.
Latvijas nostāja 

Latvija pieņem zināšanai pausto informāciju.
Starptautiskā sadarbība finanšu pakalpojumos
Noslēgumā neformālās ECOFIN sanāksmes pirmās darba sesijas laikā plānota viedokļu apmaiņa par starptautisko sadarbību finanšu pakalpojumu aspektos. 

Dalībvalstis tiks informētas par pašreizējo progresu finanšu pakalpojumu regulējuma reformu veikšanā starptautiskā līmenī, lai stiprinātu starptautiski saistītā finanšu tirgus stabilitāti. Īpašs uzsvars sanāksmē tiks likts uz sadarbību starp ES un ASV tiesiskā regulējuma salāgošanā finanšu pakalpojumu jomā. Kopīgie mērķi un kopēja vadība starptautiskos forumos, kā arī divpusējais dialogs nodrošina, ka ES un ASV reformām ir augsts konsekvences līmenis. Tomēr dažās jomās ES un ASV noteikumi atšķiras pēc būtības, jo starptautiskie standarti nav pietiekami attīstīti un atsevišķās jomās atšķirības ir radušās, īstenojot regulējumu ieviešanu, jo īpaši attiecībā uz jauno noteikumu piemērošanu pārrobežu darbībās. ES atbildība par finanšu stabilitāti sniedzas pāri ES robežām, tādējādi gan starptautiski, gan bilaterālos kontaktos ES vajadzētu uzstāt uz nepieciešamību risināt pretrunas un atšķirības finanšu regulējumā un uzraudzībā, kas var nepamatoti kavēt pārrobežu finanšu pakalpojumu drošu sniegšanu, starptautiskā līmenī. ES būtu jāveicina vēl efektīvākas starptautiskas finanšu regulējuma struktūras izveide.
Latvijas nostāja

Latvija pieņem zināšanai pausto informāciju un piekrīt, ka pastāv nepieciešamība pēc pārskatāma, atbildīga, līgumos bāzēta regulējošā ietvara, kuru būtu jārisina ES līmeņa divpusējos forumos.
Otrā darba sesija
Izaugsmes finansēšanas ceļa karte
Neformālās ECOFIN sanāksmes otrās darba sesijas laikā plānota viedokļu apmaiņa par turpmāko attīstību izaugsmes finansēšanas aspektos. Tiks vērtēta ceļa karte.  

Komisija balstoties uz ES ekonomikas ilgtermiņa finansēšanas dokumentu īsteno vairākus pasākumus, lai (i) piesaistītu privātos resursus ekonomikas ilgtermiņa finansēšanai, (ii) labāk izmantotu valsts līdzekļus, (iii) attīstītu kapitāla tirgu, (iv) veicinātu mazo un vidējo uzņēmumu (MVU) piekļuvi finansēm un (v) uzlabotu ekonomikas finansēšanas vidi.

Šobrīd Finanšu pakalpojumu komiteja (FSC) ir koncentrējusies trijos virzienos: (i) finanšu pieejamība MVU, (ii) vērtspapīrošanas tirgus atdzīvināšana un (iii) kredītu informācijas un uzskaites noteikumu priekš MVU. Šī gada otrajā pusē ir paredzēta detalizēta diskusija par tādiem jautājumiem kā privātie ieguldījumi, aktīvu bondi, un pūļa ieguldījumi.

Vairums FSC dalībvalstu atbalsta nepieciešamību veicināt MVU vērtspapīrošanas tirgu instrumentu attīstību, lai tie būtu robusti un augstas kvalitātes un lai izvairītos no nevēlama finanšu “burbuļa” un potenciālas krīzes. Tādēļ dalībvalstīm jāvienojas par harmonizētu informācijas minimumu, kas būtu jāapkopo, lai uzlabotu MVU kredītspējas analīzi. Komisijas uzņēmās (i) iniciatīvu apkopot iespējamos pozitīvos un negatīvos datu sarakstu šādai datubāzei, (ii) veicinātu diskusiju ES un globālā līmenī, lai veidotu vienotāku nostāju un ES standartu maksimālu ieviešanu arī G20 un (iii) pašu ES standartu izveidi.

Komisija piedāvā 2015.gada vidū noteikt atskaites punktu paveiktajam. Tajā iekļautu (i) potenciālos vērtspapīrošanas riskus, īpaši no risku novirzīšanos uz paralēlo banku sistēmu, (ii) MVU kredītu vērtspapīrošanas attīstību, un (iii) potenciālos finanšu stabilitātes riskus, kas izriet no šo instrumentu ieviešanas.
Latvijas nostāja 

Latvija atzinīgi novērtē izstrādāto ceļa karti izaugsmes attīstības veicināšanai. Latvija atbalsta jebkurus centienus rast vislabākos risinājumu, lai uzlabotu MVU piekļuvi finansējumam. Tādēļ tiek atbalstīta Komisijas piedāvātā ceļa karte un piedāvātie uzdevumu izpildes termiņi. 
Lai mazinātu kapitāla tirgus fragmentāciju, atbalstītu arī īpaša vērtspapīrošanas regulējuma izveidi. Vajadzētu ņemt vērā pieredzi, ko deva globālā finanšu krīze, un nevajadzētu nenovērtēt finanšu tirgus inovācijas. Tādēļ nevajadzētu atstāt nekādas iespējas vēl kādai finanšu nestabilitātei, kad valstij būtu jāgarantē riski, kuri pēc būtība būtu jāuzņemas pašiem investoriem. Latvija labāk redzētu, ka valsts pēc iespējas mazāk iesaistās vērtspapīrošanas tirgū.
Latvija atbalsta globālo vērtspapīrošanas standartu izstrādi, tomēr ES standartu, kas veicinātu finanšu sistēmas stabilitāti un efektivitāti, pieņemšanai nevajadzētu kavēties. 
Latvija atbalsta, ka Komisija uzņemas vadošo un koordinējošo lomu daudzajām ekonomikas finansēšanas iniciatīvām.
Banku savienība – esošā situācija

Turpinājumā neformālās ECOFIN sanāksmes otrās darba sesijas laikā plānota viedokļu apmaiņa par esošo situāciju Banku savienības kontekstā.

Tiks sniegta aktuālā informācija par visaptverošo novērtējumu un stresa testiem Vienotā uzraudzības mehānisma (SSM) ietvaros. 2014.gada 17.jūlijā Eiropas Centrālā banka (ECB) publiskoja visaptverošā novērtējuma informācijas atklāšanas procesu. Visaptverošā novērtējuma rezultāti tiks publicēti oktobra otrajā pusē pēc tam, kad tos būs apstiprinājusi ECB. Savukārt 2014.gada 8.augustā ECB publicēja rokasgrāmatu, kurā detalizēti aprakstīts, kā aktīvu kvalitātes pārbaudes konstatējumi tiks iestrādāti stresa testa aplēsēs. Visaptverošā novērtējuma galīgie rezultāti tiks publicēti oktobra otrajā pusē. Tiks apskatīts ECB ceturkšņa ziņojums par Vienoto uzraudzības mehānismu (SSM), kurā ECB ziņo par paveikto, gatavojoties uzņemties SSM regulā noteiktās uzraudzības funkcijas ar 2014.gada novembri. Papildu tam, saskaņā ar SSM regulu ECB ir jāizveido Mediācijas grupa, lai risinātu domstarpības gadījumos, kad ECB Padome noraida ECB Uzraudzības valdes sagatavotos lēmumus un nodrošinātu monetārās politikas un pārraudzības funkciju atdalīšanu. ECB Uzraudzības valde ir izsūtījusi vēstuli ECOFIN prezidentam ar norādēm par Mediācijas grupas locekļu iecelšanu. Tāpat diskusija ietvers jautājumu par valsts atbalstu saņēmušo banku dzīvotspējas atgriešanu, ES valsts atbalsta noteikumos paredzēto restrukturizācijas pasākumu ietekmi, kā arī par valsts atbalstīto banku dzīvotspēju ilgtermiņā bez turpmāka valsts atbalsta. 
Attiecībā uz Vienoto noregulējuma fondu (SRF), notiks diskusija par iespējamām pagaidu finansējuma opcijām Vienotajam noregulējuma mehānismam (SRM) pārejas periodā, kamēr visi SRF līdzekļi nav kopīgoti, īpašu uzmanību pievēršot vienlīdzīgas pieejas īstenošanai starp euro zonas un ne-euro zonas valstīm, kuras varētu piedalīties SRM. Dalībvalstis tika aicinātas izteikt viedokli par gatavību nodrošināt pagaidu finansējumu Vienotajai noregulējuma valdei (SRB), lai risinātu iespējamus finansējuma iztrūkumus noregulējuma procesā, un vai dalībvalstis atbalsta ideju sniegt garantijas, lai veicinātu SRB autonomo kapacitāti saņemt finansējumu finanšu tirgos. Dalībvalstis tika aicinātas arī sniegt viedokli par piemērotāko risinājumu vienlīdzīgas pieejas nodrošināšanai starp euro zonas un ne-euro zonas valstīm.

Latvijas nostāja 

Latvija pieņem zināšanai ECB sniegto aktuālo informāciju par progresu Vienotā uzraudzības mehānisma ietvaros un atbalsta Vienotās uzraudzības valdes piedāvāto ieteikumu attiecībā uz Mediācijas grupas izveidi pēc rotācijas principa, kā arī apņemas iecelt vienu balsstiesīgu pārstāvi no Uzraudzības valdes locekļu vidus.
Attiecībā uz Vienoto noregulējuma fondu (SRF) Latvija piekrīt, ka pagaidu finansējums ir viena no iespējām, kā nodrošināt Vienotajai noregulējuma valdei (SRB) tai uzticēto funkciju izpildi, vienlaikus uzsverot, ka tas ir risinājums gadījumos, kad citi risinājumi nav iespējami. Latvija atbalsta iespējami ātrāku regulējuma izstrādi un apstiprināšanu attiecībā uz SRB pagaidu finansējumu un vienlīdzīgu regulējumu. Lai nodrošinātu SRB aizņemšanos finanšu tirgos, Latvija atbalsta ideju sniegt kopējas garantijas, tādējādi aizņemšanās izmaksas būtu zemākas nekā sniedzot individuālas garantijas.

Darba pusdienas
Plānota diskusija par Eiropas bezdarba pabalstu shēmu Eiropas ekonomiskās un monetārās savienības stiprināšanas (turpmāk – EMS) kontekstā. Atbilstoši Prezidentūras paustajam ES nodarbinātības un sociālo lietu 2014.gada 17. – 18.jūlijā notikušajā sanāksmē Prezidentūra uzskata par nepieciešamu arī turpmāk attīstīt diskusiju un apzināt dalībvalstu viedokļus par kopīgas bezdarba pabalstu shēmas ieviešanu ES, sasaistot jautājumu ar nepieciešamību pēc automātiskajiem stabilizatoriem EMS, lai tā funkcionētu pilnvērtīgi un spētu savlaicīgi stabilizēt cikliska rakstura ekonomiskos šokus. 

Latvijas nostāja

Latvija pieņem zināšanai pausto informāciju.
Latvija ir piesardzīga par bezdarba pabalstiem euro zonas līmenī vai par citāda veida fiskālajiem stabilizatoriem, jo tas radītu papildu izmaksas Latvijai. Tāpat tas prasītu dažādu darba tirgus institūciju un noteikumu harmonizēšanu, kas varētu padarīt Latvijas ekonomiku mazāk konkurētspējīgu. Harmonizācija būtu nepieciešama ne tikai darba tirgus institūcijām kā nodarbinātības dienestam un darba inspekcijām – bet arī pabalstu, sociālās apdrošināšanas (dažās valstīs bezdarba apdrošināšanas fondus pārvalda sociālie partneri), darba tiesību un algu noteikšanas sistēmām.
Šajā neformālajā sanāksmē pirmās diskusijas parādīs kāds ir dalībvalstu viedoklis par šo jautājumu, un ja sanāksmes laikā dalībvalstis uzturēs interesi par šiem jautājumiem un tiks lūgts Komisijai laist klajā zaļo grāmatu, tad pēc nepieciešamības Latvijas prezidentūras laikā tiks organizētas diskusijas.
Latvijas delegācija
Delegācijas vadītāji:
Andris Vilks, finanšu ministrs

Ilmārs Rimšēvičs, Latvijas Bankas prezidents
Delegācijas dalībnieki:

Baiba Bāne, valsts sekretāre
Signe Jantone, ministra biroja vadītāja

Līga Kļaviņa, valsts sekretāres vietniece finanšu politikas jautājumos

Juris Kravalis, Latvijas Bankas Starptautisko attiecību un komunikācijas  pārvaldes vadītājs
Aleksis Jarockis, Finanšu ministrijas Finanšu un darbības nodrošinājuma departamenta Komunikācijas nodaļas vadītājs
Mihails Kozlovs, Finanšu ministrijas Fiskālās politikas departamenta direktora vietnieks, Ekonomisko un finanšu lietu nodaļas LR Pastāvīgajā pārstāvniecībā ES vadītājs
Daina Ispodkina, Finanšu ministrijas nozares padomniece LR Pastāvīgajā pārstāvniecībā ES

Finanšu ministrs
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� 1999.gadā tika izveidota divdesmit valstu grupa, ko pārstāv finanšu ministri un centrālo banku vadītāji, lai apvienotu sistēmiski nozīmīgas industriāli attīstītas valstis ar mērķi pārrunāt, veikt atklātas un konstruktīvas diskusijas par galvenajiem jautājumiem pasaules ekonomikā. G20 palīdz nodrošināt izaugsmi un attīstību pasaules mērogā.


G20 valstis ir ASV, Vācija, Japāna, Francija, Lielbritānija, Kanāda, Itālija, Argentīna, Austrālija, Brazīlija, Ķīna, Indija, Indonēzija, Meksika, Krievija, Saūda Arābija, Dienvidāfrikas Republika, Dienvidkoreja, Turcija un ES Prezidējošā valsts kopā ar Eiropas Centrālo banku.
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