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Informatīvais ziņojums

“Par 2014.gada 1.aprīļa neformālās Euro grupas un 2014.gada 1.-2.aprīļa neformālās Eiropas Savienības Ekonomisko un finanšu jautājumu padomes (ECOFIN) sanāksmēs izskatāmajiem jautājumiem”
Š.g. 1.aprīlī Atēnās (Grieķijā) notiks neformālā Euro grupas sanāksmē, savukārt no 1.-2.aprīlim notiks neformālā Eiropas Savienības Ekonomisko un finanšu jautājumu padomes (ECOFIN) sanāksme. Tā kā šīs sanāksmes ir neformālas, tas nozīmē, ka oficiāli lēmumi netiks pieņemti, bet galvenais uzsvars tiks likts uz diskusijām un viedokļu apmaiņām.
Neformālās Euro grupas laikā plānota viedokļu apmaiņa par Grieķijas 4.pārskatu un izaugsmes stratēģiju, Portugāles 11.programmas pārskata esošo situāciju, iepazīties ar Luksemburgas atjaunoto un papildināto Budžeta plāna projektu, ņemot vērā to, ka Luksemburgai tika izveidota jauna valdība, kā arī par gatavošanos G7 sanāksmei un noslēgumā plānots sniegt informāciju par aktualitātēm Banku savienības jomā, par ko arī tiks diskutēts neformālā ECOFIN otrās darba sesijas laikā. Latvija pieņem zināšanai pausto informāciju Euro grupas laikā, un attiecībā uz Banku savienību plašāku informāciju un viedokli skatīt pie attiecīgās sadaļas neformālā ECOFIN formātā. 
Savukārt turpinājumā neformālās ECOFIN sanāksmes laikā tiek plānotas darba pusdienas un divas darba sesijas. Darba pusdienu laikā plānots sniegt ieskatu no notikušās Euro grupas sanāksmes, kā arī apmainīties viedokļiem attiecībā uz Eiropas attīstību un sociālajām problēmām un kā tās risināt. 
Pirmās darba sesijas laikā plānots apmainīties viedokļiem un diskutēt par ekonomikas situāciju, finansiālo stabilitāti ES un riskiem ekonomikā, par ekonomikas finansēšanas aspektiem un to uzlabošanās iespējām.

Savukārt otrajā darba sesijā plānots turpināt apmainīties viedokļiem un diskutēt par tālāko attīstību banku jomā, vērtējot banku struktūras reformu un Banku savienības esošo situāciju, un noslēgumā par starptautiskajiem jautājumiem, pārrunājot gaidāmo ikgadējo G20
 finanšu ministru un centrālo banku vadītāju tikšanos. 
Turpinājumā tiks sniegts nedaudz plašāks ieskats par šādiem neformālās ECOFIN sanāksmes jautājumiem:

Darba pusdienas
Plānots, ka Prezidentūra sniegs informāciju par notikušo Euro grupas sanāksmi.

Kā arī plānots, ka tiks sniegta Bruegel prezentācija attiecībā uz sociālo problēmu ietekmi uz Eiropas izaugsmi. Pēc prezentācijas finanšu ministri varēs apmainīties viedokļiem attiecībā uz Eiropas attīstību un sociālajām problēmām un kā tās risināt. 
ES dalībvalstīm ir būtiski īstenot bezdarba, īpaši jauniešu bezdarba, mazināšanas pasākumus, proti, radīt vairāk darba vietu, atbalstīt mazos un vidējos uzņēmumus, nodrošināt kvalitatīvu izglītību un apmācības, kas atbilst darba tirgus vajadzībām u.tml. Šādā veidā tiks veicināta ekonomikas atveseļošanās, kā arī būs iespējams izvairīties no deflācijas riska, tādējādi šīs problēmas risināšana ir aktuāls dienas kārtības jautājums un perspektīvā noteiks ES ekonomikas kopējo izaugsmi. 
Turklāt ir jāsaprot, ka, neīstenojot preventīvus pasākumus bezdarba samazināšanai, nabadzības riska pieaugums var kļūt aktuālāks. Ar bezdarbu saistīto problēmu risināšanai ir jābūt augstas prioritātes uzdevumam visā ES. Bezdarbs ir problēma, kas, paliekot bez risinājuma, var ietekmēt gan ekonomisko izaugsmi ilgtermiņā, gan arī valsts parāda ilgtspējību.
Sociālo problēmu risināšana ir jāskatās ne tikai nacionālā, bet arī visas ES līmenī.

Nodokļu/pabalstu sistēmas ir jāpārskata ne tikai, lai uzlabotu efektivitāti, bet arī lai nodrošinātu vienlīdzību starp paaudzēm.
Latvijas nostāja
Latvija pieņem zināšanai pausto informāciju. Uzskatām, ka ir svarīgi vērst uzmanību uz ekonomikas tālāko attīstību, sociālo problēmu apzināšanu un to risināšanu, kam ir nepieciešama starpsektorāla sadarbība un kompleksa risinājumu pieeja, lai savstarpēji saistīto sistēmu ieguldījums cilvēkkapitālā būtu visaptverošs un efektīvs.

Pirmā darba sesija

Ekonomikas situācija, finansiālā stabilitāte ES un riski ekonomikā 
Neformālās ECOFIN sanāksmes pirmās darba sesijas laikā plānota viedokļu apmaiņa un diskusijas par šī brīža ekonomikas, finanšu situāciju ES un iespējamiem tālākiem riskiem, kā arī apmainīties ar viedokļiem par situācijas uzlabošanu, pilnveidošanu un izaugsmes iespējām, ņemot vērā esošo situāciju ES kopumā.
Eiropas ekonomika atgriežas pie pozitīvas izaugsmes. Spriežot pēc 2013. gada 4. ceturkšņa iekšzemes kopprodukta (IKP) datiem, šobrīd pozitīva izaugsme gada griezumā ir vērojama gan euro zonā, gan arī visā ES. Konfidences indikatori iezīmē, ka šī tendence turpinās arī 2014.gada pirmajos mēnešos – pozitīvs skats uz nākotni ir gan no uzņēmējdarbības, gan arī no patērētāju skata punkta (jāatzīmē gan, ka situācija ir atšķirīga starp nozarēm). Ņemot vērā augsto bezdarba līmeni ES, šī brīža pozitīvais izaugsmes vērtējums var kļūt par labu impulsu, kas var radīt ilgstošu izaugsmes periodu, balstoties uz brīvi pieejamo darbaspēku. Protams, lai šādu rezultātu sasniegtu, lielu lomu spēlēs investīcijas produktīvajos sektoros un valsts atbalsts bezdarba mazināšanai. 

Jaunākie ģeopolitiskie notikumi Ukrainā iezīmē lielu nenoteiktību attiecībā uz turpmāko attīstību, nomainot optimismu pret piesardzību mūsu šī brīža ekonomiskās situācijas vērtējumā. Šobrīd ir grūti prognozēt notikumu attīstību, jo situācija nepārtraukti mainās. Mēs paliekam piesardzīgi un esam gatavi reaģēt un nepieciešamības gadījumā pārskatīt mūsu ekonomiskās prognozes.
Latvijā ekonomiskā situācija 2013. gadā saglabājās laba. 2013. gada 4. ceturksnī, salīdzinot ar 2012. gada atbilstošo ceturksni, ekonomika augusi par 3,6%, taču pērnajā gadā kopumā IKP pieaudzis par 4,1% salīdzinājumā ar 2012. gadu, kas ir ļoti tuvu Finanšu ministrijas iepriekš izstrādātajai prognozei (4,2%).

Finanšu ministrija š.g. februārī ir atjaunojusi makroekonomiskās attīstības scenāriju, 2014. gada IKP pieaugumu prognozējot 4,3% apjomā. Turklāt, saskaņā ar Finanšu ministrijas ekspertu vērtējumu, šogad ekonomikas struktūra pakāpeniski mainīsies un tās izaugsme kļūs sabalansētāka starp iekšējo un ārējo pieprasījumu. Sagaidāms, ka eksporta pieaugumu nākamgad veicinās ekonomiskās situācijas uzlabošanos ES, savukārt jau gada sākumā eksporta datus arvien mazāk ietekmēs faktori, kas 2013. gadā bremzēja eksporta pieaugumu – AS „Liepājas metalurgs” darbības apturēšana, bāzes efekts lauksaimniecības nozarē saistībā ar augsto 2012. gada graudu ražu un tranzīta apjoma kritums. Jāatzīmē, ka, izstrādājot šīs prognozes, vēl netika ņemta vērā ģeopolitiskā situācija Ukrainā un šis apstāklis varētu samērā būtiski mainīt redzējumu uz ekonomikas izaugsmi, izstrādājot prognozes budžeta vajadzībām. Par to, cik lielas būs šīs izmaiņas, šobrīd ir grūti vērtēt.

Latvijas nostāja 
Latvija pieņem zināšanai pausto informāciju.
Latvijai arī ir svarīgi, ka tiek turpinātas iesāktās reformas, kā arī mazināts parāda līmenis un budžeta deficīts ES kopumā, lai efektīvāk veicinātu ekonomikas attīstību un uzlabotu finanšu stabilitāti. 

Ekonomikas finansēšanas aspekti un to uzlabošanas iespējas 
Turpinot neformālās ECOFIN sanāksmes pirmo darba sesiju, tiek plānota viedokļu apmaiņa par ekonomikas finansēšanas aspektiem un to uzlabošanas iespējām.
Eiropas Komisijas š.g. 27.martā plānoja nākt klajā ar komunikāciju „Par ilgtermiņa finansēm”, kurā paredzēts, ka piedāvātie virzieni būs šādi:

· privāto ne-banku līdzekļu piesaiste ilgtermiņa mērķu finansēšanai, t.sk. ietverot institucionālo investoru, apdrošināšanas kompāniju, pensiju fondu, investīciju fondu un suverēno fondu līdzekļus;

· publiskā finansējuma novirzīšana pamatkapitāla veidošanai, uzsvaru liekot uz caurspīdīguma un efektivitātes palielināšanu. Pasākumi ietver arī nacionālo attīstības banku sadarbību ar Eiropas Investīciju banku (EIB);

· finanšu tirgus iesaiste, veidojot inovatīvus finanšu instrumentus un augstas kvalitātes „vērtspapīrošanas” produktus;

· atbalsts mazo un vidējo uzņēmumu (MVU) finansējumam, sekmējot pāreju uzņēmumiem no „start-up” uz „mid-cap” stadiju, un novēršot finansējuma pārrāvumus starp stadijām. Komunikācijā tiks piedāvāta „crowdfunding” iespēja (kolektīvi finanšu projekti/kooperācijas veids);

· infrastruktūras jomā, papildu Augsta līmeņa darba grupas ziņojumā minētajam, tiks meklētas iespējas plašāk informēt institucionālos investorus par nacionāliem un vietējiem attīstības projektiem un plāniem;

· horizontāli pasākumi, t.sk., korporatīvās pārvaldības, finanšu, nodokļu un tiesiskās vides uzlabošanai.
2013. gada 11. decembrī Ekonomikas finanšu komitejas Augsta līmeņa ekspertu grupa MVU un infrastruktūras finansēšanas jautājumos nāca klajā ar ziņojumu "Finanses izaugsmei". 2014. gada 21. janvārī Finanšu pakalpojumu komiteja (turpmāk – FSC) rīkoja sākotnējo diskusiju par ekonomikas finansēšanu, jo īpaši attiecībā uz MVU piekļuvi kapitāla tirgiem. Tika veikta arī dalībvalstu aptauja par MVU finansēšanu, un tika saņemtas atbildes no 21 delegācijas, kas tiek pētītas. 
Jautājums par ekonomikas finansēšanas aspektiem un to uzlabošanas iespējām ir ļoti aktuāls un nozīmīgs, tādējādi tas tiek vērtēts dažādos formātos, lai meklētu piemērotus risinājumus ekonomiskās izaugsmes un MVU finansēšanas uzlabošanai, t.sk., piedāvājot tālāko rīcību.
Latvijas nostāja 

Lai pilnībā izvērtētu dokumentā minētos priekšlikumus un sniegtu viedokli, ir nepieciešams sagaidīt š.g. 27.marta Eiropas Komisijas komunikāciju „Par ilgtermiņa finansēm” un iepazīties ar piedāvātajiem priekšlikumiem. Latvija atbalsta minētās komunikācijas vispārējos virzienus, kas minēti Komisijas sākotnējā materiālā.

Attiecībā uz Augsta līmeņa ekspertu grupas MVU un infrastruktūras finansēšanas jautājumos ziņojumu, Latvija atzinīgi vērtē paveikto piemērotu risinājumu meklēšanā ekonomiskās izaugsmes un MVU finansēšanas uzlabošanai. Latvijā identificētajiem trūkumiem MVU finansēšanā (sākumkapitāls, eksporta kredīti, mikrokredīti, riska kapitāls) tiek novirzīts Latvijas attīstības institūcijas finansējums.
Latvija, tāpat kā citas dalībvalstis, uzskata, ka lielākajai daļai MVU politikas pasākumu jābūt valsts līmenī. Uzskatām, ka ES loma būtu mazināt finansiālo sadrumstalotību, juridisko šķēršļu ieguldījumiem MVU, kā arī veidot mazāk sadrumstalotu sistēmu gan attiecībā uz nodrošinātajām obligācijām, gan parādu kapitalizāciju (vērtspapirizāciju - securitisation). Tāpēc Latvija, arī tāpat kā citas dalībvalstis, uzskata, ka MVU nepieciešami diversificēti finansēšanas avoti, mazinot to atkarību no banku kredītiem. Īpaši nepieciešams novērst juridiskos šķēršļus, sniedzot finansējumu MVU, atvieglot prasības MVU iekļaušanai biržas sarakstos, samazināt MVU izmaksas finansējoties kapitāla tirgos, kā arī veicināt MVU parādu kapitalizāciju (vērtspapirizāciju - securitisation), lai samazinātu slogu bankām.
Latvija atbalsta turpmāko darbu pie MVU finansēšanas jautājumiem. 
Latviju īpaši interesējošie jautājumi ir:

· valsts atbalstu regulējošie noteikumi par starpniekkapitāla (mezzanine) shēmu;

· eksporta operāciju apdrošināšanas instrumenti, ko izmanto citās dalībvalstīs;

· informācija par riska kapitāla fondu pārvaldītāju atlases procedūru un atlases kritērijiem;

· tirgus neveiksmes novērtēšanas metodoloģija.
Starptautiskie jautājumi
Noslēgumā neformālās ECOFIN sanāksmes pirmās darba sesijas laikā plānota viedokļu apmaiņa par starptautiskajiem jautājumiem, pārrunājot gaidāmo ikgadējo pavasara Starptautiskā valūtas fonda/Pasaules bankas tikšanos, kā arī G20 finanšu ministru un centrālo banku vadītāju tikšanos, vienojoties par ES kopīgo nostāju.
Latvijas nostāja
Latvija pieņem zināšanai pausto informāciju.
Otrā darba sesija

Turpmākā attīstība banku jomā, vērtējot banku struktūras reformu un Banku savienības esošo situāciju 
Neformālās ECOFIN sanāksmes otrās darba sesijas laikā plānota viedokļu apmaiņa par turpmāko attīstību banku jomā, vērtējot banku struktūras reformu un Banku savienības esošo situāciju par Vienoto noregulējuma mehānismu (SRM) un Vienotā uzraudzības mehānisma (SSM) ieviešanu. 
a. Banku struktūras reforma.
Šajā jautājumā plānota iepazīstināšana ar Eiropas Komisijas priekšlikumiem ES banku sektora strukturālām reformām un tālāka viedokļu apmaiņa par tiem.

Šī gada 29. janvārī tika publicēti divi Eiropas Komisijas priekšlikumi:

· priekšlikums Eiropas Parlamenta un Padomes regulai par strukturālajiem pasākumiem, ar ko uzlabo ES kredītiestāžu noturību un

· priekšlikums Eiropas Parlamenta un Padomes regulai par ziņošanu par vērtspapīru finansēšanas darījumiem un to pārredzamību.

Priekšlikumu mērķi ir (1) nepieļaut, ka vislielākās un strukturāli sarežģītākās bankas iesaistās riskantā tirdzniecībā savā vārdā, (2) pilnvarot uzraudzītājus pieprasīt minētajām bankām nošķirt konkrētas iespējami riskantas tirdzniecības darbības no noguldījumu pieņemšanas darījumiem, ja šādas darbības apdraud finanšu stabilitāti, kā arī (3) palielināt noteiktu darījumu pārredzamību paralēlajā banku sistēmā. Piedāvātie pasākumi papildina jau uzsāktās vispārējās reformas ES finanšu nozarē.

Sagatavojot savus priekšlikumus, Eiropas Komisija ņēma vērā ziņojumu, kuru izstrādājusi augsta līmeņa grupa, ko vadīja Somijas Bankas vadītājs Erki Līkanens, kā arī dažās dalībvalstīs spēkā esošos valstu noteikumus, globālo vienprātību šajā jomā (Finanšu stabilitātes padomes principus) un jaunākās tendences citās jurisdikcijās.

b. Situācija Banku savienībā.
Savukārt šajā jautājumā plānots sniegt esošās situācijas informāciju Banku savienības jomā attiecībā uz Vienoto noregulējuma mehānismu (SRM) un Vienotā uzraudzības mehānisma (SSM) ieviešanu.

Attiecībā uz SRM ieviešanu š.g. 19. marta trialogā tika panākta vienošanos par atvērtajiem politiskajiem jautājumiem. Savukārt 27. marta COREPER II sanāksmē tika apstiprināts panāktais kompromiss starp ES padomi un Eiropas Parlamentu par pēdējiem jautājumiem attiecībā uz SRM regulas spēkā stāšanos termiņiem.

Ņemot vērā, ka SSM nosaka Eiropas Centrālās Bankas (ECB) pilnvaras veikt banku aktīvu kvalitātes pārbaudi (AQR - Asset Quality Review), ECB šī gada 11. martā publicēja aktīvu kvalitātes pārbaudes otrā posma īstenošanas rokasgrāmatu, kad arī iesaistītās bankas varēja pirmo reizi detalizēti iepazīties ar ECB izstrādāto metodoloģiju. Viens no galvenajiem aktīvu kvalitātes pārbaudes mērķiem ir uzlabot nozīmīgo banku bilanču caurredzamību un sniegt iespēju salīdzināt datus savā starpā. Līdz ar to ECB veidojusi metodoloģiju tā, lai tā būtu piemērojama visām bankām, kas iekļautas visaptverošajā novērtējumā. 

Rokasgrāmatā ietvertas detalizētas norādes par šādiem jautājumiem. 

· datu apstiprināšanas un modeļos izmantoto datu pārbaudes procedūras;

· būtisku risku un nodrošinājuma novērtēšana un uzkrājumu nepieciešamības noteikšana;

· kvalitātes nodrošināšanas un savlaicīgai pabeigšanai nepieciešamās progresa novērtēšanas process; 

· gadījumi, kad nepieciešams veikt aktīvu neatkarīgu, ārēju novērtējumu;

· nozares etalonu izmantošana tirgus vērtības noteikšanai.

Ir šādi būtiski statistikas dati saistībā ar otro posmu par 128 bankām, kurās tiek veikts visaptverošs novērtējums. Pārbaudei izvēlēto portfeļu kopējais riska svērto aktīvu apjoms ir 3,72 trlj. euro, kas atbilst 58% no banku kopējiem riska svērtajiem aktīviem un paredzamais pārbaudīto kredītlietu vidējais skaits vienā bankā ir 1 250.
Latvijas nostāja 

Attiecībā uz ES banku struktūras reformu:

Latvija atzinīgi novērtē Eiropas Komisijas izstrādāto regulu priekšlikumus, kas ļaus stiprināt ES banku nozares noturību, vienlaikus nodrošinot, ka bankas turpina finansēt saimniecisko darbību un ekonomikas izaugsmi.

Šobrīd vēl tiek izstrādāta sākotnējā pozīcija par šiem priekšlikumiem, bet potenciāli Latvijas nostāja varētu būt šāda:

· Latvija atbalsta regulu kā tiesiskā instrumenta izvēli, uzskatot, ka tas veicinās iekšējā tirgus lielāku homogenitāti un atvieglos uzraudzības pilnvaru veikšanu.

· Latvija kopumā atbalsta Eiropas Komisijas izstrādātā priekšlikuma pieeju aizliegt atlasītajām bankām veikt tirdzniecību savā vārdā un nodalīt konkrētas tirdzniecības darbības, tomēr ir nepieciešams vēl vērtēt, vai šis ir labākais risinājums un vai neradīs riskus, kas saistīti ar šo darījumu iespējamo migrāciju uz paralēlo banku sistēmu.
· Latvija atbalsta Eiropas Komisijas priekšlikuma pieeju līdzvērtīgu konkurences apstākļu un efektivitātes nodrošināšanā, novēršot vislielāko un strukturāli sarežģītāko banku struktūru statusa radītās priekšrocības.

· Latvija atbalsta regulas ieviešanas laika plānojumu, aicinot iespēju robežās sekmēt ātrāku jautājumu virzību un līdz ar to ātrāku attiecīgo risku novēršanu. Vienlaikus Latvija uzskata, ka nepieciešams turpmāks rūpīgs darbs ekspertu līmenī, lai gūtu pārliecību, ka priekšlikumos paredzētie pasākumi būs pietiekami nosprausto mērķu sasniegšanai.

Attiecībā uz Banku savienību:

Latvija pieņem zināšanai informāciju par Vienotā noregulējuma mehānisma (SRM) esošo situāciju un Vienotā uzraudzības mehānisma (SSM) ieviešanu.

Latvijas delegācija
Delegācijas vadītāji:
Andris Vilks, finanšu ministrs

Edvards Kušners, Latvijas Bankas padomes loceklis
Delegācijas dalībnieki:

Signe Jantone, ministra biroja vadītāja
Līga Kļaviņa, valsts sekretāres vietniece finanšu politikas jautājumos

Juris Kravalis, Latvijas Bankas Starptautisko attiecību un komunikācijas  pārvaldes vadītājs
Kristaps Žīgurs, Fiskālās politikas departamenta Starptautisko ekonomisko un finanšu lietu nodaļas vadītājs

Aleksis Jarockis, Finanšu ministrijas Finanšu un darbības nodrošinājuma departamenta Komunikācijas nodaļas vadītājs
Kārlis Bukovskis, Latvijas prezidentūras sekretariāta Prezidentūras programmas plānošanas departamenta projekta koordinators
Mihails Kozlovs, Finanšu ministrijas Fiskālās politikas departamenta direktora vietnieks, Ekonomisko un finanšu lietu nodaļas LR Pastāvīgajā pārstāvniecībā ES vadītājs
Daina Ispodkina, Finanšu ministrijas nozares padomniece LR Pastāvīgajā pārstāvniecībā ES
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� 1999.gadā tika izveidota divdesmit valstu grupa, ko pārstāv finanšu ministri un centrālo banku vadītāji, lai apvienotu sistēmiski nozīmīgas industriāli attīstītas valstis ar mērķi pārrunāt, veikt atklātas un konstruktīvas diskusijas par galvenajiem jautājumiem pasaules ekonomikā. G20 palīdz nodrošināt izaugsmi un attīstību pasaules mērogā.


G20 valstis ir ASV, Vācija, Japāna, Francija, Lielbritānija, Kanāda, Itālija, Argentīna, Austrālija, Brazīlija, Ķīna, Indija, Indonēzija, Meksika, Krievija, Saūda Arābija, Dienvidāfrikas Republika, Dienvidkoreja, Turcija un ES Prezidējošā valsts kopā ar Eiropas Centrālo banku.





FMzino_280314; Par 2014.gada 1.aprīļa neformālās Euro grupas un 2014.gada 1.-2.aprīļa Eiropas Savienības Ekonomisko un finanšu jautājumu padomes (ECOFIN) sanāksmēs izskatāmajiem jautājumiem
FMzino_280314; Par 2014.gada 1.aprīļa neformālās Euro grupas un 2014.gada 1.-2.aprīļa Eiropas Savienības Ekonomisko un finanšu jautājumu padomes (ECOFIN) sanāksmēs izskatāmajiem jautājumiem

