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Ministru kabineta rīkojuma projekta „Par apropriācijas pārdali starp Iekšlietu ministrijas budžeta programmām, apakšprogrammām un pasākumiem 2014.gadā” 

 sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojums (anotācija)

	I. Tiesību akta projekta izstrādes nepieciešamība

	1.
	Pamatojums
	Ministru kabineta rīkojuma projekts „Par apropriācijas pārdali starp Iekšlietu ministrijas budžeta programmām, apakšprogrammām un pasākumiem 2014.gadā” (turpmāk – rīkojuma projekts) sagatavots, pamatojoties uz:

· likuma „Par budžetu un finanšu vadību” 9.panta trīspadsmitās daļas 1.punktu;

· likuma „Par valsts budžetu 2014.gadam” 32. un 33.pantu;

· Ministru kabineta 2010.gada 16.marta noteikumu Nr.256 „Noteikumi par kārtību, kādā ministrijām un citām centrālajām valsts iestādēm tiek veikta apropriācijas pārdale starp programmām, apakšprogrammām un izdevumu ekonomiskās klasifikācijas kodiem” 3.punktu.


	2.
	Pašreizējā situācija un problēmas, kuru risināšanai tiesību akta projekts izstrādāts, tiesiskā regulējuma mērķis un būtība
	Atbilstoši Ministru kabineta 2013.gada 27.augusta sēdē nolemtajam (prot.Nr.46, 102.§ “Par valsts budžeta jaunajām politikas iniciatīvām 2014., 2015. un 2016.gadam”, 39.punkts) ministrijām, kurām atbilstoši Ministru kabinetā nolemtajam piešķirts papildu finansējums bāzes izdevumiem vai jaunajām politikas iniciatīvām, to atļauts izlietot tikai noteiktajam mērķim, neveicot finansējuma pārdali citiem pasākumiem. Rīkojuma projekts sagatavots, lai Ministru kabinets dotu atļauju apropriācijas pārdalei, ievērojot nepieciešamību nodrošināt Iekšlietu ministrijas padotības iestāžu pamatfunkciju izpildei nepieciešamā papildu finansējuma piešķiršanu 2014.gadā.

Iekšlietu ministrijas pamatbudžeta programmās un apakšprogrammās uz 2014.gada 1.septembri izveidojies kopējais konkrētiem pasākumiem paredzēto, bet neizlietoto finanšu līdzekļu apjoms, kas netiks izlietots līdz gada beigām (turpmāk – neizlietotais finansējums), 624 978 euro apmērā, tajā skaitā:.
1.Budžeta apakšprogrammā 06.01.00 „Valsts policija” – 554 978 euro, kas tika paredzēts šādiem pasākumiem:
Nr. p. k.

Finansējuma piešķiršanas pamatojums

Pasākuma nosaukums

Piešķirtais finansējums 

Neizlietotais finansējums 

1.

MK 24.08.2011. rīk.Nr.400 „Par valsts līdzdalības programmu projektā „Rīga − Eiropas kultūras galvaspilsēta 2014.gadā”” 2.pielikuma 3.1.apakšpunkts; MK 2012.gada 16.augusta sēdes prot. Nr.46 16.§ „Informatīvais ziņojums „Par nepieciešamo papildu finansējumu ministrijām, lai nodrošinātu ar pasākuma „Rīga-2014.gada Eiropas kultūras galvaspilsēta” saistītos organizēšanas izdevumus un valsts līdzfinansējuma nodrošināšanu valsts līdzdalības programmu projekta „Rīga-2014.gada Eiropas kultūras galvaspilsēta” kultūras programmas īstenošanai””” 2.2.4.apakšpunkts.
„Rīga – 2014.gada Eiropas kultūras galvaspilsēta” (kārtības uzturēšanai publiskos pasākumos) (starpnozaru pasākums)
534 791
482 384
2.

MK 27. 11.2012. sēdes prot. Nr.66,25.§”Informatīvais ziņojums “Par situāciju Valsts policijas nodrošināšanā ar nepieciešamajiem transportlīdzekļiem un tai nepieciešamo finansējumu” 4.p.

Transportlīdzekļu noma ( Piecu mikroautobusu noma Valsts policijas teritoriālo pārvalžu darba organizēšanai)
(ilgtermiņa saistību pasākums)
72 594
72 594
KOPĀ:

x

607 385
554 978 

    Neizlietotais finansējums pasākumam „Rīga – 2014.gada Eiropas kultūras galvaspilsēta” skaidrojams ar to, ka pasākumos netika iesaistītas tik amatpersonas, cik bija plānots, kā arī samazinājās kopējais plānoto pasākumu skaits, kuros nepieciešama Valsts policijas klātbūtne pastiprinātā režīmā. Līdz ar to pasākumos netika iesaistīts personāls no ārpus Rīgas reģiona esošajām reģionu pārvaldēm, kā rezultātā nebija nepieciešams iesaistīt arī autotransportu un izveidojās degvielas ekonomija. Finansējuma neapguvi ietekmēja šādi apstākļi:

· plānojot nepieciešamo finansējumu, tika ņemti vērā pasākumi, kas sākotnēji tika iekļauti pasākumu plānā. Vēlāk pasākumu plāns tika precizēts, svītrojot atsevišķus pasākumus;
· sadarbojoties ar organizatoriem virknē pasākumos izdevās vienoties:

· par tehnisko līdzekļu izmantošanu, kas ļāva samazināt Valsts policijas resursus;
· par privāto apsardzes struktūru iesaistīšanu, kas ļāva samazināt Valsts policijas resursus;

· ņemot vērā aukstos laika apstākļus, ka arī to, ka Valsts ugunsdzēsības un glābšanas dienests nedeva atļauju nodot Latvijas Nacionālo bibliotēku  ekspluatācijā, 3 reizes tika samazināts pasākuma „Grāmatu draugu ķēde” mērogs un laiks (viens no lielākiem plāna „ Rīga – 2014” pasākumiem);
· pasākuma „Pasaules koru olimpiāde” (viens no lielākiem plāna „ Rīga – 2014” pasākumiem) norise:

· ņemot vērā to, ka uz koncertiem Mežaparkā tika pārdots 6 reizes mazāk biļešu nekā bija plānots, koncerti tika pārcelti uz Arēnu  “Rīga”, kur Valsts policijas iesaistīšana nebija nepieciešama;

· kopā ar organizatoriem tika pieņemts lēmums neapsargāt dalībnieku nakts mītnes, kas ļāva krasi samazināt Valsts policijas resursus;

· kā oficiālais dalībnieku pārvadātājs tika izvēlēts uzņēmums „Rīgas satiksme”, kas pārvadāja dalībniekus sabiedriskajā transportā pa ikdienas maršrutiem, kas ļāva nepiesaistīt ceļu policiju. 

    Neizlietotais finansējums apakšpasākumam “Piecu mikroautobusu noma Valsts policijas teritoriālo pārvalžu darba organizēšanai” skaidrojams ar to, ka gatavojoties Latvijas prezidentūrai Eiropas Savienības Padomē, kā lietderīgākais un racionālākais mikroautobusu nomas uzsākšanas laiks izvēlēts 2015.gada janvāris, lai nodrošinātu ar ekspluatācijai pilnīgi sagatavotu transportlīdzekļu iesaistīšanu prezidentūras pasākumu un Valsts policijas aktivitāšu nodrošināšanai, tajā skaitā, ņemot vērā arī pasākumus, kas nepieciešami ikdienas darba organizācijai Valsts policijas teritoriālajās pārvaldēs.

2. Budžeta programmā 10.00.00 „Valsts robežsardzes darbība” – 70 000 euro, kas tika paredzēts šādai starpnozaru jaunās politikas iniciatīvas īstenošanai:   

Finansējuma piešķiršanas pamatojums
Pasākuma nosaukums

Piešķirtais finansējums
Neizlietotais finansējums
MK 08.08.2013.sēdes prot. Nr.43, 11.§ “Par valsts budžeta jaunajām politikas iniciatīvām 2014., 2015.un 2016.gadam”, 9.punkts 

Tulka pakalpojumu nodrošināšana procesuālo darbību veikšanas laikā personai, kurai ir tiesības uz aizstāvību, ja tā neprot valsts valodu
110 368
70 000
  Valsts robežsardze 2014.gada 8 mēnešos pasākumam „Tulka pakalpojumu nodrošināšana procesuālo darbību veikšanas laikā personai, kurai ir tiesības uz aizstāvību, ja tā neprot valsts valodu” apguvusi finansējumu 11 451 euro, līdz 2014.gada beigām plāno apgūt finansējumu 40 386 euro. Tādejādi 2014.gadā iespējams veikt apropriācijas pārdali 70 000 euro (110 386  – 40 486) apmērā.
Neizlietoto finansējumu 624 978 euro apmērā, kas izveidojies Iekšlietu ministrijas pamatbudžeta programmās un apakšprogrammās 2014.gadā, Iekšlietu ministrija ierosina, veicot apropriācijas pārdali starp budžeta programmām un apakšprogrammām, kā arī izdevumu ekonomiskās klasifikācijas kodiem (turpmāk – EKK),  paredzēt  šādiem prioritāriem, ar pamatfunkciju izpildi saistītiem pasākumiem:
1. Tulka pakalpojumu nodrošināšanai procesuālo darbību veikšanas laikā personai, kurai ir tiesības uz aizstāvību, ja tā neprot valsts valodu (Valsts policija, budžeta apakšprogramma 06.01.00 „Valsts policija”) – 226 648 euro:
· no budžeta programmas 10.00.00 „Valsts robežsardzes darbība” (starpnozaru pasākums: Tulka pakalpojumu nodrošināšana procesuālo darbību veikšanas laikā personai, kurai ir tiesības uz aizstāvību, ja tā neprot valsts valodu) – 70 000 euro apmērā;

· budžeta apakšprogrammas 06.01.00 „Valsts policija” ietvaros starp EKK (starpnozaru pasākums: „Rīga – 2014.gada Eiropas kultūras galvaspilsēta”) – 156 648 euro.
    Kriminālprocesa likuma 11.pants nosaka kriminālprocesā lietojamo valodu un gadījumus, kad kriminālprocesā iesaistītajām personām procesa virzītājs bez atlīdzības nodrošina tulka palīdzību. Ar 2013.gada 23.maija likumu „Grozījumi Kriminālprocesa likumā”, kas stājies spēkā 2013.gada 27.oktobrī, veikti grozījumi Kriminālprocesa likuma 11.pantā un citos pantos, kas attiecas uz kriminālprocesa materiālu tulkošanu, kas paredz kriminālprocesā iesaistītajām personām tiesības uz Kriminālprocesa likumā paredzēto attiecīgu kriminālprocesa materiālu tulkojumu personai saprotamā valodā. Ņemot vērā minētos grozījumus Kriminālprocesa likumā, 2014.gadā, salīdzinot ar 2012. un 2013.gadu, ir būtiski pieaudzis tulkošanas apjoms un maksa par tulkošanas pakalpojumiem.

Veicot aprēķinu par Valsts policijā veiktajiem tulka pakalpojumiem visos reģionos līdz 2014.gada 1.septembrim, kopējā izlietotā summa ir 337 125 euro (pakalpojumu ekonomiskās klasifikācijas kods). Savukārt 2013.gadā kopējā izlietotā summa par Valsts policijā veiktajiem tulka pakalpojumiem visos reģionos ir 261 366 euro. Tulkošanas pakalpojumu izmaksas ir būtiski pieaugušas, piemēram, 2013.gadā Valsts policijas publisko iepirkumu rezultātā noslēgtajos līgumos par rakstiskās tulkošanas pakalpojumu sniegšanu paredzētās izmaksas par rakstveida tulkošanu no krievu valodas latviešu valodā un otrādi par vienu A4 formāta lapu cena ir no 1,92 euro (bez PVN) līdz 2,56 euro (bez PVN), bet par mutvārdu tulkošanu no krievu valodas latviešu valodā un otrādi par 1 stundu cena ir no 7,11 euro (bez PVN) līdz 21,34 euro (bez PVN). Savukārt 2014.gadā Valsts policijas publisko iepirkumu rezultātā noslēgtajos līgumos par rakstiskās tulkošanas pakalpojumu sniegšanu paredzētās izmaksas par rakstveida tulkošanu no krievu valodas latviešu valodā un otrādi par vienu A4 formāta lapu cena ir no 3,00 euro (bez PVN) līdz 4,20 euro (bez PVN), bet par mutvārdu tulkošanu no krievu valodas latviešu valodā un otrādi par 1 stundu cena ir no 21,34 euro (bez PVN) līdz 30 euro.
2014.gadā Valsts policijai tika piešķirts papildus finansējums tulkošanas pakalpojumiem 77 555 euro apmērā (t.sk. 17 674 euro pakalpojumu ekonomiskās klasifikācijas kodā). Piešķirtais finansējums nenosedz izdevumu pieaugumu.

Vidēji mēneša izdevumi sastāda 42 141 euro (337 125 euro : 8 mēn.), tātad gadam nepieciešams finansējums – 505 688 euro, bet pieejami – 279 040 euro (261 366 + 17 674).

Papildus Valsts policijai ir palielinājusies starptautiskā krimināltiesiskā sadarbība un līdz ar to palielinājušies izdevumi krimināltiesiskās sadarbības lūgumu tulkošanai. Starptautiskās krimināltiesiskās sadarbības paaugstināšanās tendenci nosaka gan kopēja pasaules noziedzības attīstīšanās, bezkontroles robežu šķēršana, kas ļauj cilvēkiem brīvi pārvietoties, kā arī liela ietekme uz starptautisko noziedzību ir informācijas tehnoloģiju un elektronisko sakaru iespēju straujā attīstīšanās. Tulkošanas apjoms ir cieši saistīts ar vispārējām noziedzības attīstības tendencēm, kuras ir grūti prognozējamas. 
Valsts policijas saņemtie ārvalsts tiesiskās palīdzības lūgumi:
Gads

Tiesisko palīdzības lūgumu skaits

2009

369

2010

335

2011

471

2012

518

2013

504

2014 (pusgads)
373

Valsts policijas uz ārvalstīm nosūtītie tiesiskās palīdzības lūgumi:

Gads

Tiesisko palīdzības lūgumu skaits

2009

421

2010

382

2011

551

2012

621

2013

604

2014 (pusgads)
330

Kriminālprocesa likuma 679.pants nosaka, ka krimināltiesiskās sadarbības lūgumu raksta un iesniedz valsts valodā. Starptautiskajos līgumos paredzētajos gadījumos lūgumam pievieno tā tulkojumu valodā, kuru valstis izvēlējušās par sazināšanās valodu. Ja starptautiskais līgums nenosaka sazināšanās valodu, lūgumu ārvalstij var iesniegt, nepievienojot tulkojumu. Ja krimināltiesisko sadarbību ar ārvalsti neregulē starptautisks līgums, lūgumam pievieno tulkojumu attiecīgās valsts valodā. Kompetentā iestāde var vienoties ar ārvalsts kompetento iestādi par citādu valodas lietošanas kārtību.

Bez Kriminālprocesa likumā paredzētā pienākuma nodrošināt krimināltiesiskās sadarbības lūgumu valsts valodā Latvijas Republika ir noslēgusi virkni starptautiskos līgumus par tiesisko palīdzību ar citām valstīm. 

Papildus Latvijas Republikai ir saistošas šādas konvencijas:
1. Eiropas Padomes 1959.gada 20.aprīļa konvencijas par savstarpējo palīdzību krimināllietās 16.pants nosaka, ka:
1) Saskaņā ar šā panta 2.punktu nedrīkst pieprasīt lūgumu un tiem pievienoto dokumentu tulkojumus.
            2) Ikviena Līgumslēdzēja Puse laikā, kad tiek parakstīta šī Konvencija vai iesniegts glabāšanā tās ratifikācijas vai pievienošanās dokuments, var paziņot Eiropas Padomes ģenerālsekretāram, ka tā patur sev tiesības noteikt, ka tai adresētie lūgumi un tiem pievienotie dokumenti ir nosūtāmi šai Līgumslēdzējai Pusei kopā ar tulkojumu tās valodā vai jebkurā no Eiropas padomes oficiālajām valodām, vai vienā no tām, kuru tā norādījusi. Citas Līgumslēdzējas Puses var piemērot savstarpējības principu.

             3) Šis pants nekādi neietekmē noteikumus par lūgumu vai tiem pievienoto dokumentu tulkojumiem, kas ietverti līgumos vai nolīgumos, kuri ir spēkā vai tiks noslēgti starp divām vai vairākām Līgumslēdzējām Pusēm.”;

2. 2000.gada 29.maija Konvencijas par Eiropas Savienības dalībvalstu savstarpēju palīdzību krimināllietās, ko Padome pieņēmusi saskaņā ar Līguma par Eiropas Savienību 34.pantu (turpmāk – konvencija) 5.panta 1.punktā noteikts, ka procesuālos dokumentus, kas paredzēti personām citas dalībvalsts teritorijā, katra dalībvalsts nosūta pa pastu tieši šīm personām. Savukārt konvencijas 5.panta 3.punktā noteikts, ja ir iemesls uzskatīt, ka adresāts nesaprot valodu, kādā ir sastādīts dokuments, šis dokuments vai vismaz šā dokumenta svarīgākās daļas ir jāpārtulko tās dalībvalsts valodā (vienā no valodām), kuras teritorijā uzturas adresāts. Ja iestāde, kas izdevusi procesuālo dokumentu, zina, ka adresāts saprot tikai kādu citu valodu, šis dokuments vai vismaz šā dokumenta svarīgākās daļas jāpārtulko attiecīgajā valodā.

Valstis tiesisko sadarbību realizē ar tiesiskās palīdzības lūgumu palīdzību, ar kuru vienas valsts kompetentā iestāde iesniedz citas valsts kompetentai iestādei lūgumu veikt atsevišķas procesuālās izmeklēšanas un/vai speciālās izmeklēšanas darbības. Starptautisko sadarbību krimināltiesiskajā jomā Latvija ārvalstij lūdz un nodrošina personas izdošanā kriminālvajāšanai, tiesāšanai, sprieduma izpildei, vai medicīniska rakstura piespiedu līdzekļu noteikšanai, kriminālprocesā nodošanā, notiesātās personas nodošanā brīvības atņemšanas soda izpildei, procesuālās darbības izpildē, sprieduma atzīšanā un izpildē, citos starptautiskajos līgumos paredzētājos gadījumos.”
2. Transportlīdzekļu remonts (Valsts policija, budžeta apakšprogramma 06.01.00 „Valsts policija”) – 197 846 euro:

· budžeta apakšprogrammas 06.01.00 „Valsts policija” ietvaros starp EKK (ilgtermiņa saistību pasākums: „Transportlīdzekļu noma”) – 72 594 euro;
· budžeta apakšprogrammas 06.01.00 „Valsts policija” ietvaros starp EKK (starpnozaru pasākums: „Rīga – 2014.gada Eiropas kultūras galvaspilsēta”) – 125 252 euro.
Šobrīd 39,48% no Valsts policijas īpašumā esošajiem 793 transportlīdzekļiem ir vecāki par desmit gadiem un to vidējais nobraukums ir 297 450 km. Transportlīdzekļi turpina nolietoties, un tas apdraud Valsts policijas operativitāti un ierobežo reaģēšanas spēju. Transportlīdzekļu nolietošanās rezultātā remonta izdevumi palielinās, jo transportlīdzekļu ekspluatācijas laikā nepieciešams veikt sarežģītākus remontdarbus, piemēram, sajūga nomaiņu, dzinēja remontu, elektroiekārtas remontu, kas būtiski sadārdzina remonta izmaksas.
Salīdzinot ar 2013.gadu, ir palielinājušās transportlīdzekļu uzturēšanas un remonta izmaksas (EKK 2242) un palielinās izdevumi par rezerves daļu iegādi (EKK 2350):
Ekonomiskās klasifikācijas kods

2014.gada 8 mēneši (euro)

2013.gada 8 mēneši (euro)

Izmaiņas

(%)

EKK 2242

634 718

393 205

+ 61,42

EKK 2350

200 418

191 068

+ 4,89

Piemēram, Valsts policijas satiksmes uzraudzības struktūrvienību Volvo S60 markas transportlīdzekļu (70 vienības) lielās remonta izmaksas ir saistītas ar nolietotajiem dzinējiem. Uz 2014.gada 30.jūniju Volvo S60 transportlīdzekļiem ir šādi nobraukumi:

· 34% līdz 400 000 km nobraukuma;

· 58% līdz 300 000 km nobraukuma;

· 8% līdz 200 000 km nobraukuma.

Volvo S60 transportlīdzekļu uzturēšanas un remonta izmaksas (EKK 2242):

· 2014. gada 6 mēnešos – 78 261,37 euro;
· 2013.gada 6 mēnešos – 42 726,32 euro.
Rezerves daļas (EKK 2350):

· 2014.gada 6 mēnešos – 38 300,22 euro;
· 2013.gada 6 mēnešos – 37 002,31 euro.
Vidējās izmaksas mēnesī (remonti, uzturēšanas izdevumi un rezerves daļas) uz vienu Volvo S60 automašīnu:

· 2014.gada 6 mēnešos – 1 665,17 euro;
· 2013.gada 6 mēnešos – 1 138,98 euro.
Volvo S60 automašīnu remonta izmaksas uz vienu vienību palielinājušās par 46,2%.

Savlaicīga transportlīdzekļu mezglu, detaļu nomaiņa vai remontdarbu neveikšana, rada situāciju, ka transportlīdzekļa remontdarbu izmaksas palielinās, jo ekspluatējot transportlīdzekļus ar kādu no bojātiem mezgliem vai detaļu noved pie tā, ka šis mezgls vai detaļa rada citu detaļu vai mezglu bojājumus, sadārdzinot remontu. Tāpēc nepieciešams savlaicīgi veikt transportlīdzekļu tehniskā stāvokļa diagnostiku un remontu, lai nebūtu transportlīdzekļu dīkstāves, kas ierobežo Valsts policijas operativitāti un reaģēšanas spēju. Valsts policijas īpašumā esošo transportlīdzekļu skaitu samazināt nevar, jo tad Valsts policijas attiecīgo struktūrvienību nodarbinātie nevarēs pilnvērtīgi pildīt savus dienesta/darba pienākumus. 

3. DNS ekspertīžu veikšanas nodrošināšana (Valsts policija, budžeta apakšprogramma 06.01.00 „Valsts policija”) – 50 000 euro:

· budžeta apakšprogrammas 06.01.00 „Valsts policija” ietvaros starp EKK (starpnozaru pasākums: „Rīga – 2014.gada Eiropas kultūras galvaspilsēta”) – 50 000 euro.

     Valsts policijai, lai veiksmīgi pildītu Eiropas Savienības Padomes lēmumu 2008/615/TI (2008.gada 23.jūnijs) par pārrobežu sadarbības pastiprināšanu, jo īpaši, apkarojot terorismu un pārrobežu noziedzību (turpmāk – Lēmums 2008/615/TI) un Eiropas Savienības Padomes lēmumu 2008/616/TI (2008.gada 23.jūnijs) par to, kā īstenot Lēmuma 2008/615/TI (turpmāk – Lēmums 2008/616/TI) prasības, un nodrošinātu neidentificēto DNS profilu no noziedzīgu nodarījumu vietām un neatpazītu personu līķu DNS profilu salīdzināšanu tiešsaistes režīmā ar Eiropas Savienības (turpmāk – ES) dalībvalstu DNS datu bāzēm, kā arī citu ES dalībvalstu neidentificēto profilu salīdzināšanu ar Latvijas nacionālo DNS datu bāzi, lai ātri un operatīvi identificētu iespējamās personas, kuras tiek turētas aizdomās par noziedzīgiem nodarījumiem citās ES dalībvalstīs un Latvijā, ir nepieciešams papildus finansējums siekalu paraugu un bioloģiskās izcelsmes pēdu, kas izņemtas notikumu vietās, DNS profilu noteikšanai un ievadīšanai nacionālajā DNS datu bāzē.  Valsts policijas Kriminālistikas pārvalde saskaņā ar Ministru kabineta 2010.gada 21.aprīļa rīkojuma Nr.227 „Par Eiropas Savienības Padomes Lēmumā 2008/615/TI (2008.gada 23.jūnijs) par pārrobežu sadarbības pastiprināšanu, jo īpaši apkarojot terorismu un pārrobežu noziedzību, paredzēto kontaktpunktu noteikšanu” 2.punktu ir noteikta par Lēmumā 2008/615/TI paredzēto nacionālo kontaktpunktu DNS apmaiņas jomā. Saskaņā ar Lēmuma 2008/616/TI 5.panta prasībām dalībvalstīm ir jāveic vajadzīgie pasākumi, lai nodrošinātu, ka automatizēta DNS datu meklēšana un salīdzināšana būtu iespējama 24 stundas dienā un septiņas dienas nedēļā, kā arī jāveic vajadzīgās izpētes konstatēto sakritību validācijai un pārbaudei. Visām aprakstītajām darbībām ir nepieciešami speciālie reaktīvi DNS profilu noteikšanai. Ja finansējums netiks nodrošināts, Valsts policijas Kriminālistikas pārvaldes Ekspertīžu biroja DNS ekspertīžu nodaļā izveidosies situācija, kuras rezultātā tiks pārtraukta DNS ekspertīžu veikšana kriminālprocesos, nacionālās DNS datu bāzes uzturēšana un papildināšana, kā arī starptautiskā DNS datu apmaiņa Lēmuma 2008/615/TI un Lēmuma 2008/616/TI ietvaros.

       2014.gada bāzes izdevumi DNS ekspertīžu veikšanai un DNS paraugu ievadīšanai datu bāzē sastāda 16 657 euro. Valsts policijai piešķirts papildus finansējums DNS datu bāzes uzturēšanai 15 936 euro apmērā, kopumā pieejams – 32 593 euro, bet šī summa ir nepietiekoša, lai nodrošinātu savlaicīgu DNS ekspertīžu veikšanu. 
2011.gadā saskaņā ar Ministru kabineta 2011.gada 21.oktobra rīkojumu Nr.535 (prot.Nr.58, 53§) DNS datu bāzes uzturēšanai tika piešķirti papildu līdzekļi  398 411 euro (280 005 latu). Savukārt 2012.gadā Valsts policija novirzīja šim pasākumam papildu līdzekļus 352 587 euro, pārdalot līdzekļus no citiem izdevumu posteņiem. 2013.gadā saskaņā ar Ministru kabineta 2013.gada 29.oktobra sēdē nolemto (prot. Nr.56., 34.§ 4.1.2.p.), Valsts policijai tika piešķirts papildu finansējuma 56 915 euro (40 000 latu) ķimikāliju iegādei.
Vidēji (pēdējo trīs gadu periodā) šim mērķim tiek izlietoti papildu piešķirtie līdzekļi 269 304 euro gadā ((398 411 euro + 352 587 euro +56 915 euro)/3 gadiem)). Ņemot vērā ierobežoto pārdalāmo finanšu līdzekļu apmēru, DNS ekspertīžu veikšanai un DNS paraugu ievadīšanai datu bāzē nepieciešami vismaz papildu 50 000 euro. 
4. Ārvalstu komandējumi, kuri saistīti ar personu konvojēšanu (Valsts policija, budžeta apakšprogramma 06.01.00 „Valsts policija”) – 80 484 euro:

· budžeta apakšprogrammas 06.01.00 „Valsts policija” ietvaros starp EKK (starpnozaru pasākums: „Rīga – 2014.gada Eiropas kultūras galvaspilsēta”) – 80 484 euro.
 2014.gadā, salīdzinot ar iepriekšējiem gadiem, pieaudzis komandējumu skaits, kuri saistīti ar personu konvojēšanu. 2013.gadā organizēti 115 konvoji, bet 2014.gadā 8 mēnešos jau 104, pieaugums sastāda 35,7%. Pieaugums skaidrojams ar to, ka Eiropas Savienības dalībvalstu, īpaši Apvienotās Karalistes, policijas iestādes pievērš pastiprinātu uzmanību Valsts policijas ziņojumiem par Latvijas valstspiederīgajiem un veic intensīvāku un rūpīgāku pārbaudi. Vairāku gadu laikā palielinājies starptautiskā meklēšanā izsludināto personu skaits un, uzlabojoties starpvalstu sadarbībai, Latvijā meklējama persona, kura aizturēta ārvalstīs par noziedzīgu nodarījumu, tiek konvojēta uz Latviju, nevis turēta apcietinājumā valstī, kurā pārkāpums izdarīts. Valsts policijas bāzes izdevumi 2014.gadam ārvalstu komandējumiem sastāda 283 978 euro. Ņemot vērā  konvoju skaita pieaugumu, nepieciešams papildu finansējums 80 484 euro apmērā. Viena konvoja vidējās izmaksas sastāda 1 548 euro.

5. Ar krimināllietām saistīto lietisko pierādījumu un arestētās mantas un administratīvo pārkāpumu lietās izņemtās mantas un dokumentu glabāšanas, realizācijas vai iznīcināšanas nodrošināšana (Nodrošinājuma valsts aģentūrai (budžeta apakšprogramma 40.03.00 „Lietiskie pierādījumi un izņemtā manta”) – 70 000 euro.
· no budžeta apakšprogrammas 06.01.00 „Valsts policija” (starpnozaru pasākums: „Rīga – 2014.gada Eiropas kultūras galvaspilsēta”) – 70 000 euro.

       Saskaņā ar Ministru kabineta 2012.gada 11.decembra noteikumos Nr.839 „Nodrošinājuma valsts aģentūras nolikums” noteikto, Nodrošinājuma valsts aģentūras (turpmāk – aģentūra) funkcijas ir ar krimināllietām saistīto lietisko pierādījumu (arestētās mantas) un administratīvo pārkāpumu lietās izņemtās mantas (dokumentu) glabāšana, realizācija vai iznīcināšana. Minēto funkciju izpildei Iekšlietu ministrijas budžeta apakšprogrammā 40.03.00 „Lietiskie pierādījumi un izņemtā manta” 2014.gadam paredzēta dotācija no vispārējiem ieņēmumiem izdevumu segšanai 574 959 euro apmērā, no kuras nodarbināto atlīdzībai paredzēti izdevumi 471 064 euro apmērā.

Aģentūras pašu ieņēmumu plāns 2014.gada 8 mēnešos ir 693 279 euro, bet faktiskā izpilde – 501 081,78 euro (72,28%). Bez tam, 2014.gadā tika iesniegts pieprasījums apropriācijas palielinājumam 192 892 euro apmērā maksas pakalpojumu un citu pašu ieņēmumu atlikuma izmantošanai, kas izveidojies uz 2013.gada 31.decembri no ieņēmumiem, ko sedz administratīvo pārkāpumu lietās aizturēto transportlīdzekļu īpašnieki. 

     Vienlaikus aģentūra veic izdevumu atgūšanu, kas saistīti ar administratīvo pārkāpumu lietās izņemtās mantas vai dokumentu nodošanu glabāšanā, glabāšanu, realizāciju vai iznīcināšanu Ministru kabineta 2010.gada 7.decembra noteikumu Nr.1098 „Noteikumi par rīcību ar administratīvo pārkāpumu lietās izņemto mantu un dokumentiem” 77.un 88.punktā noteiktajā kārtībā, pieņemot lēmumus par izdevumu samaksu un nosūtot izpildrīkojumus piespiedu izpildei zvērinātiem tiesu izpildītājiem.
     Saskaņā ar Administratīvo un krimināllietu informācijas sistēmas datiem 2014.gada 8 mēnešos aģentūra saistībā ar administratīvo pārkāpumu lietās (izņemot lietas par ceļu satiksmē izņemtajiem transportlīdzekļiem) izņemtās mantas izdevumu atgūšanai ir pieņēmusi 2010 lēmumus par izdevumu samaksu ar kopējo summu 155 970 euro, no kuriem atgūti tikai 25 215 euro (16%) .
    Savukārt, ar krimināllietām saistīto lietisko pierādījumu un arestētās mantas radīto izdevumu atgūšanai aģentūra iesniedz aprēķinus par izdevumiem, kas saistīti ar lietiskā pierādījuma glabāšanu, pārsūtīšanu, realizāciju vai iznīcināšanu, procesa virzītājiem atbilstoši Ministru kabineta 2011.gada 27.decembra noteikumu Nr.1025 „Noteikumi par rīcību ar lietiskajiem pierādījumiem un arestēto mantu” 31.punktā noteiktajai kārtībai. Par šo izdevumu iekļaušanu procesuālajos izdevumos un piedzīšanu atbilstoši Kriminālprocesa likuma normu prasībām lemj procesa virzītāji (tiesas un prokuratūras). 2014.gada astoņos mēnešos aģentūra saistībā ar lietisko pierādījumu izdevumu atgūšanu krimināllietās procesa virzītājiem ir nosūtījusi  izdevumu aprēķinus ar kopējo summu 903 925 euro, no kuriem atgūti ir tikai 39 622,15 euro (4%).
     Ņemot vērā minēto, jākonstatē ļoti zemais izdevumu atgūšanas apmērs arī tajos gadījumos, kad aģentūra ir veikusi normatīvajos aktos noteiktās darbības un aģentūrai vajadzēja atgūt attiecīgos izdevumus.   Šajā sakarā ir norādāms, ka tie izdevumi, kurus aģentūra var atgūt normatīvajos aktos noteiktajā kārtībā vienmēr būs ievērojami mazāki par aģentūras faktiskajiem izdevumiem. Pirmkārt, ne visos procesos pastāv priekšnoteikumi izdevumu atgūšanas procesam (piemēram, procesi, kuros nav administratīvi sodītu personu, notiesātu personu vai personu, kurām piemērots priekšraksts par sodu). Otrkārt,  neatgūstamie izdevumi rodas normatīvajos aktos noteiktajos gadījumos (piemēram, maznodrošinātas personas vai personas, kurām izdevumu segšana būtiski ietekmē personu mantisko stāvokli tiek atbrīvotas no procesuālo izdevumu segšanas) vai izdevumu piedziņas neiespējamības gadījumos (piemēram,  ir mirusi persona vai persona  ir  ārvalstnieks, kā rezultātā izpildrīkojumus nevar nodot izpildei zvērinātam tiesu izpildītājam). Treškārt, izdevumi tiek aprēķināti tikai par to periodu, kurā normatīvajos aktos noteiktajā kārtībā procesa virzītājam, atbildīgai institūcijai vai aģentūrai vajadzēja veikt attiecīgās darbības ar lietisko pierādījumu (arestēto mantu) vai izņemto mantu. 

Budžeta apakšprogrammā 40.03.00 „Lietiskie pierādījumi un izņemtā manta” aģentūras pamatdarbības nodrošināšanai izdevumi veidojas no dotācijas no vispārējiem ieņēmumiem, atskaitot nodarbināto atlīdzībai paredzēto summu, līdz ar to 2014.gadā pamatdarbības nodrošināšanai ir paredzēti 103 895 euro, jeb 18% no plānotajiem izdevumiem. Šādā situācijā kļūst praktiski neiespējami  turpināt pildīt deleģētās funkcijas, ievērojot to, ka aģentūrai no pašu ieņēmumiem ir jāspēj finansēt 82% izdevumu, kas saistīti ar krimināllietās un administratīvo pārkāpumu lietās izņemtajiem lietiskajiem pierādījumiem (arestēto mantu) un  izņemto mantu. Lai aģentūra spētu nodrošināt savu darbību 2014.gadā,  ir nepieciešams papildu finansējums 278 758 euro apmērā:

1) aģentūrai nepieciešamais papildus finansējums rīcībai ar krimināllietās izņemtajiem transportlīdzekļiem 162 139 euro, no tiem:
· Krimināllietās izņemto transportlīdzekļu pieņemšana. Vienas vienības izmaksas 134,46 euro (viena transportlīdzekļa pārvietošanas izmaksas vidēji ir 1,2806 euro/km un vidējais attālums evakuācijai 105 km). Vienību skaita prognoze 155 transportlīdzekļi. Nepieciešamais papildu finansējums 20 841 euro (155 x 134,46);

· Krimināllietās izņemto transportlīdzekļu glabāšana. Vienas dienas izmaksas komersanta stāvlaukumā 3,44 euro. Vidējais glabāšanas laiks 265 dienas. Vienību skaita prognoze 155 transportlīdzekļi. Nepieciešamais papildu finansējums 141 298 euro (3,44 x 155 x 265 dienas).

2) aģentūrai nepieciešamais finansējums rīcībai ar ārvalstu meklēšanā izņemtajiem transportlīdzekļiem 46 296 euro:

· ārvalstu meklēšanā izņemto transportlīdzekļu pieņemšana. Vienas vienības izmaksas 134,46 euro (viena transportlīdzekļa pārvietošanas izmaksas vidēji ir 1,2806 euro/km un vidējais attālums evakuācijai 105 km). Vienību skaita prognoze 100 transportlīdzekļi. Nepieciešamais papildu finansējums 13 446  euro (134,46 x 100);

· ārvalstu meklēšanā izņemto transportlīdzekļu glabāšana. Vienas vienības izmaksas 0,90 euro (vienas vienības aizņemtā platība vidēji ir 10 m2, viena m2 izmaksas ir 0,09 euro). Vienību skaita prognoze 100 transportlīdzekļi. Nepieciešamais papildu finansējums 32 850 euro (0,90 x 100 x 365 dienas).

3)  aģentūrai nepieciešamais papildu finansējums cigarešu iznīcināšanai, kas izņemtas krimināllietās 70 323 euro.
· Cigarešu iznīcināšana. Vienas vienības izmaksas 1000 pac /17,07 euro. Plānotais pieaugums ir 4 119 683 vienības. Nepieciešamais papildu finansējums 70 323 euro (4 119 683/1000 x 17,07).
Ņemot vērā ierobežoto pārdalāmo finanšu līdzekļu apmēru un citas Iekšlietu ministrijas padotības iestāžu prioritātes, nepieciešams aģentūrai pārdalīt finansējumu vismaz 70 000 euro apmērā, lai nodrošinātu ar krimināllietām saistīto lietisko pierādījumu un arestētās mantas un administratīvo pārkāpumu lietās izņemtās mantas un dokumentu glabāšanu, realizāciju vai iznīcināšanu. Vienlaikus Iekšlietu ministrija ir sagatavojusi un iesniegusi izskatīšanai jaunās politikas iniciatīvu “Ar krimināllietām saistīto lietisko ierādījumu, arestētās mantas un administratīvo pārkāpumu lietās izņemtās mantas un dokumentu glabāšanas un iznīcināšanas izdevumu segšana” (kods:14_04_A), kurā iekļauts papildu nepieciešamais finanšu līdzekļu apmērs 287 830 euro gadā.
Saskaņā ar likuma „Par valsts budžetu 2014.gadam” 32.panta pirmo daļu finanšu ministram ir tiesības budžeta resoram likumā noteiktās apropriācijas ietvaros pārdalīt apropriāciju starp programmām, apakšprogrammām un budžeta izdevumu kodiem atbilstoši ekonomiskajām kategorijām, ievērojot nosacījumu, ka  kopējais pārdales apjoms starp pamatbudžeta programmām (apakšprogrammām) nedrīkst izraisīt katras atsevišķās programmas (apakšprogrammas) palielinājumu, kas būtu lielāks par 5 procentiem no programmai (apakšprogrammai) apstiprinātās gada apropriācijas apjoma.

Apropriācijas pārdale 70 000 euro budžeta apakšprogrammai 40.03.00 „Lietiskie pierādījumi un izņemtā manta” izraisa apakšprogrammas palielinājumu par 12,2%  (sākotnējais izdevumu plāns 574 959 euro).
Saskaņā ar likuma „Par valsts budžetu 2014.gadam” 33.panta trešo daļu likuma „Par valsts budžetu 2013.gadam” 32.panta nosacījumi neattiecas uz apropriācijas pārdali starp programmām, apakšprogrammām un budžeta izdevumu kodiem atbilstoši ekonomiskajām kategorijām budžeta resoram likumā noteiktās apropriācijas ietvaros, ja ir pieņemts Ministru kabineta lēmums un Ministru kabinets ir deleģējis finanšu ministram tiesības veikt apropriācijas pārdali, nepiemērojot likuma „Par valsts budžetu 2014.gadam” 32.panta nosacījumus. Šādu apropriācijas pārdali atļauts veikt, ja Saeimas Budžeta un finanšu (nodokļu) komisija piecu darba dienu laikā no attiecīgās informācijas saņemšanas nav iebildusi pret apropriācijas pārdali.
Kopējais pārdales apjoms budžeta apakšprogrammā 40.03.00 „Lietiskie pierādījumi un izņemtā manta” izraisa palielinājumu, kas ir lielāks par 5 procentiem no apakšprogrammai apstiprinātās gada apropriācijas apjoma, tādējādi ņemot vērā  likuma „Par valsts budžetu 2014.gadam” 33.panta trešajā daļā noteikto, apropriācijas pārdali šajā budžeta apakšprogrammā var veikt, ja Saeimas Budžeta un finanšu (nodokļu) komisija piecu darba dienu laikā no attiecīgās informācijas saņemšanas nav iebildusi pret apropriācijas pārdali.
Rīkojuma projekts paredz: atļaut Iekšlietu ministrijai veikt apropriācijas pārdali 2014.gadā starp programmām, apakšprogrammām un pasākumiem.
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	Detalizēta informācija par apropriācijas pārdali atspoguļota šīs anotācijas pielikumos.

	6.1. detalizēts ieņēmumu aprēķins
	

	6.2. detalizēts izdevumu aprēķins
	

	7. Cita informācija
	Izdevumi pa pasākumiem un izdevumu kodiem var tikt precizēti atbilstoši veiktajam iepirkumam un faktiskajai situācijai.

Papildu izdevumi tiks finansēti Iekšlietu ministrijai piešķirto līdzekļu ietvaros, veicot iekšējās pārdales.


	VII. Tiesību akta projekta izpildes nodrošināšana un tās ietekme uz institūcijām

	1.
	Projekta izpildē iesaistītās institūcijas 
	Valsts policija, Nodrošinājuma valsts aģentūra.

	2.
	Projekta izpildes ietekme uz pārvaldes funkcijām un institucionālo struktūru. Jaunu institūciju izveide, esošu institūciju likvidācija vai reorganizācija, to ietekme uz institūcijas cilvēkresursiem
	Projekts šo jomu neskar.

	3.
	Cita informācija
	Nav.


Anotācijas II, IV, V, VI sadaļa – projekts šīs jomas neskar.
Iekšlietu ministrs
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N. Dorožko, 67075408

natalija.dorozko@vp.gov.lv

A.Bebre, 67829050
anda.bebre@agentura.iem.gov.lv

IEMAnot_101014_apropardale; Ministru kabineta rīkojuma projekta „Par apropriācijas pārdali starp Iekšlietu ministrijas budžeta programmām, apakšprogrammām un pasākumiem 2014.gadā”  sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojums (anotācija)

IEMAnot_101014_apropardale; Ministru kabineta rīkojuma projekta „Par apropriācijas pārdali starp Iekšlietu ministrijas budžeta programmām, apakšprogrammām un pasākumiem 2014.gadā”  sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojums (anotācija)


