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Ministru kabineta protokollēmuma projekta „Par Ministru kabineta 2013.gada 10.decembra sēdes protokollēmuma (prot. Nr.66 102.§) "Informatīvais ziņojums "Par pasākumiem, kas veikti , ieviešot rekomendācijas korupcijas risku novēršanai tiesībsargājošās institūcijās"" 2.2.punktā dotā uzdevuma atzīšanu par aktualitāti zaudējušu”  sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojums (anotācija)

	I. Tiesību akta projekta izstrādes nepieciešamība

	1.
	Pamatojums
	Iekšlietu ministrijas iniciatīva.

	2.
	Pašreizējā situācija un problēmas, kuru risināšanai tiesību akta projekts izstrādāts, tiesiskā regulējuma mērķis un būtība
	    Ministru kabineta 2013.gada 10.decembra sēdes protokollēmuma (prot. Nr.66 102.§) "Informatīvais ziņojums "Par pasākumiem, kas veikti , ieviešot rekomendācijas korupcijas risku novēršanai tiesībsargājošās institūcijās"" (turpmāk – Protokollēmums) 2.2.punktā Iekšlietu ministrijai ir dots uzdevums sagatavot noteikumu projektu "Grozījumi Ministru kabineta 2009.gada 7.aprīļa noteikumos Nr.305 "Kārtība, kādā veicama publiskas vietas novērošana, izmantojot tehniskos līdzekļus, kā arī novērošanā iegūto datu glabāšana un publiskošana"", kā arī veikt grozījumus saistītajos iekšējos normatīvajos aktos, precizējot rīcību gadījumos, kad aprīkojums nedarbojas noteiktajā kārtībā, dati var tikt dzēsti vai var būt traucēta datu saglabāšana, un noteiktā kārtībā iesniegt Ministru kabinetā.

Informatīvā ziņojuma "Par pasākumiem, kas veikti, ieviešot rekomendācijas korupcijas risku novēršanai tiesībsargājošās institūcijās"" (turpmāk – Informatīvais ziņojums) pielikuma 2.daļas „Neizpildītie, daļēji izpildīti, nepieciešams termiņa pagarinājums” Valsts policijas sadaļas 9.punkta „Tehnisko kontroles iekārtu izmantošana” ailē „Atbildīgās (iesaistītās) institūcijas paveiktais” noteikts, ka „Ņemot vērā konstatētos apstākļus, nepieciešams precizēt uzdevuma formulējumu, neattiecinot to uz MK 2009.gada 7.aprīļa noteikumu Nr.305 „Kārtība, kādā veicama publiskas vietas novērošana, izmantojot tehniskos līdzekļus, kā arī novērošanā iegūto datu glabāšana un publiskošana” grozīšanu”. Ņemot vērā minēto, Protokollēmuma 2.2.punktā Iekšlietu ministrijai  dotais uzdevums attiecībā uz nepieciešamību grozīt Ministru kabineta 2009.gada 7.aprīļa noteikumus Nr.305 „Kārtība, kādā veicama publiskas vietas novērošana, izmantojot tehniskos līdzekļus, kā arī novērošanā iegūto datu glabāšana un publiskošana”” nav aktuāls.

        Vienlaikus informējam, ka ar Valsts policijas 2013.gada 21.janvāra pavēli Nr.205 izveidotā darba grupa ir izstrādājusi grozījumus Valsts policijas 2009.gada 18.decembra noteikumos Nr.27 „Valsts policijas operatīvās vadības struktūrvienību dienesta pienākumu izpildes organizācijas noteikumi”, kuri ar Iekšlietu ministriju saskaņoti 2013.gada 28.decembrī un Valsts policijā pieņemti 2014.gada 6.janvārī (Valsts policijas 2014.gada 6.janvāra iekšējie noteikumi Nr.2). Tādējādi noteikts, ka Valsts policijas operatīvās vadības struktūrvienības funkcionē diennakts režīmā un ir nodrošinātas ar videonovērošanas sistēmu, kā arī noteikta attiecīgu Valsts policijas amatpersonu rīcība gadījumos, kad konstatēti videonovērošanas sistēmas darbības traucējumi vai darbības pārtraukšana, līdz ar to uzdevums ir izpildīts. Par uzdevuma izpildi Iekšlietu ministrija ir informējusi Korupcijas novēršanas un apkarošanas biroju 2014.gada 3.februārī ar vēstuli Nr. 1-38/318. Attiecīgi Protokollēmuma 2.2.punktā Iekšlietu ministrijai dotais uzdevums attiecībā uz grozījumu veikšanu saistītajos iekšējos normatīvajos aktos ir izpildīts.

Ņemot vērā minēto ir izstrādāts Ministru kabineta protokollēmuma projekts „Par Ministru kabineta 2013.gada 10.decembra sēdes protokollēmuma (prot. Nr.66 102.§) "Informatīvais ziņojums "Par pasākumiem, kas veikti , ieviešot rekomendācijas korupcijas risku novēršanai tiesībsargājošās institūcijās"" 2.2.punktā dotā uzdevuma atzīšanu par aktualitāti zaudējušu”, kas paredz atzīt par aktualitāti zaudējušu Protokollēmuma 2.2.punktu.
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Anotācijas II, III, IV, V, VI un VII sadaļa – projekts šīs jomas neskar.
Iekšlietu ministrs

R.Kozlovskis

Vīza: valsts sekretāres pienākumu izpildītāja 


I.Aire 

26.03.2014 9:38
483
D.Piebalga
67219553, daiga.piebalga@iem.gov.lv
IEMAnot_26032014.doc; Ministru kabineta protokollēmuma projekta „Par Ministru kabineta 2013.gada 10.decembra sēdes protokollēmuma (prot. Nr.66 102.§) "Informatīvais ziņojums "Par pasākumiem, kas veikti , ieviešot rekomendācijas korupcijas risku novēršanai tiesībsargājošās institūcijās"" 2.2.punktā dotā uzdevuma atzīšanu par aktualitāti zaudējušu”sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojums (anotācija)

IEMAnot_26032014.doc; Ministru kabineta protokollēmuma projekta „Par Ministru kabineta 2013.gada 10.decembra sēdes protokollēmuma (prot. Nr.66 102.§) "Informatīvais ziņojums "Par pasākumiem, kas veikti , ieviešot rekomendācijas korupcijas risku novēršanai tiesībsargājošās institūcijās"" 2.2.punktā dotā uzdevuma atzīšanu par aktualitāti zaudējušu” sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojums (anotācija)

