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Informatīvais ziņojums

par Latvijas Republikas un Krievijas Federācijas valsts robežas

joslas iekārtošanai nepieciešamo papildu finansējumu
I. Pamatojums Informatīvā ziņojuma virzībai
2007.gada 18.decembrī stājās spēkā Latvijas Republikas un Krievijas Federācijas līgums par Latvijas un Krievijas valsts robežu (turpmāk – Līgums), kas tika ratificēts Saeimā 2007.gada 17.maijā. Saskaņā ar starptautisko tiesību normām un, par pamatu ņemot vienošanās, kuras panāktas sarunu gaitā, Latvijas Republika un Krievijas Federācija noteica valsts robežu starp Latvijas Republiku un Krievijas Federāciju (Līguma 2.panta otrā daļa).

Saskaņā ar Līguma 5.pantu, lai noteiktu un apzīmētu dabā Latvijas Republikas un Krievijas Federācijas valsts robežu, ir izveidota Kopīga demarkācijas komisija (turpmāk – komisija), kuras uzdevums noteikt:

- precīzu robežas līnijas atrašanos dabā saskaņā ar Līgumu, tam pievienoto „Latvijas Republikas un Krievijas Federācijas valsts robežas aprakstu” un delimitācijas karti;

- precīzu viduslīnijas atrašanos pierobežas upēm (iztaisnotu upju gultnēm) vai upju attekām, strautiem un grāvjiem, kā arī noteikt precīzu robežlīniju atrašanos ezeros.

Pamatojoties uz Latvijas Republikas starptautiskajām saistībām, kas izriet no Līguma, Ministru kabinets noteica Latvijas Republikas un Krievijas Federācijas valsts robežas demarkāciju par valsts nozīmes pasākumu (Ministru kabineta 2011.gada 28.marta rīkojuma Nr.128 „Par finanšu līdzekļu piešķiršanu no valsts budžeta programmas „Līdzekļi neparedzētiem gadījumiem”” (turpmāk – MK rīkojums Nr.128) 1.punkts). To apliecina arī Latvijas Republikas valsts robežas integrētās pārvaldības koncepcija 2013. – 2018.gadam (apstiprināta ar Ministra kabineta 2013.gada 18.decembra rīkojumu Nr.667 „Par Latvijas Republikas valsts robežas integrētās pārvaldības koncepcijas 2013. – 2018.gadam”).
Ministru kabinets, izskatot informatīvo ziņojumu „Par Latvijas un Krievijas kopīgās demarkācijas komisijas darba un tās lēmumu īstenošanas finansējumu 2013. – 2015.gadam”, uzdevis Iekšlietu ministrijai nepieciešamības gadījumā precizēt ilgtermiņa saistību pasākumam „Latvijas Republikas un Krievijas Federācijas valsts robežas demarkācija” papildu nepieciešamo finansējumu 2015.gadam un jautājumu iesniegt izskatīšanai Ministru kabinetā (Ministru kabineta 2013.gada 6.augusta sēdes prot. Nr.42., 91.§, 7.punkts).

Saskaņā ar MK rīkojuma Nr.128 5.punktu atbilstoši Latvijas un Krievijas kopīgās demarkācijas komisijas lēmumiem Ārlietu ministrijai sadarbībā ar Aizsardzības ministriju, Iekšlietu ministriju un Tieslietu ministriju katru gadu līdz 1.augustam ir jāaktualizē MK rīkojuma Nr.128 4.punktā minētais informatīvais ziņojums.

Ņemot vērā, ka valsts robežas demarkācija ir pamats valsts robežas infrastruktūras izbūvei, Nodrošinājuma valsts aģentūra 2014.gada aprīļa sākumā uzsāka iepirkuma procedūru „Valsts robežjoslas infrastruktūras gar Latvijas Republikas un Krievijas Federācijas robežu izbūve” (iepirkuma identifikācijas numurs – IeM NVA 2013/39) (turpmāk – iepirkums). Ņemot vērā politisko situāciju Eiropā, iepirkuma ietvaros slēdzams līgums par visas valsts robežas joslas gar Latvijas Republikas un Krievijas Federācijas iekārtošanu. 
Valsts robežas demarkācijai piešķirtais finansējums nav pietiekošs valsts robežas izbūvei un minētā līguma noslēgšanai. Piešķirtā finansējuma ietvaros iespējams īstenot tikai nelielu daļu no nepieciešamajiem Latvijas Republikas un Krievijas Federācijas valsts robežas joslas izbūves darbiem, proti, plānoto finansējumu paredzēts izmantot 12 m platās robežjoslas zemes darbiem (virsmas planēšana, uzbēruma konstruktīvās kārtas izveidošana u.c.), dzelzsbetona konstrukciju demontāžai un caurteku uzstādīšanai. Pēc minēto darbu veikšanas var tikt uzsākta Latvijas valsts robežas iekārtošana (laipu, žogu izbūve, u.c.) un līdz ar to netiks nenodrošināta Valsts robežsardzes uzdevumu kvalitatīva izpilde un paredzētā mērķa – nelegāla personu un preču pārvietošanas pāri valsts robežai novēršana, nebūs iespējams paaugstināt Valsts robežsardzes reaģēšanas spēju uz robežincidentiem un mobilitāti uz valsts robežas visā tās garumā. Turklāt, ilgtermiņā Latvijas Republikas un Krievijas Federācijas valsts robežas joslas izbūves termiņš var veicināt izmaksu pieaugumu.
Ņemot vērā Latvijas Republikas un Krievijas Federācijas valsts robežas joslas izbūvei piešķirto finanšu līdzekļu apjomu un būvdarbiem nepieciešamos finanšu līdzekļus, būvdarbu uzsākšana nozīmētu neefektīvu finanšu līdzekļu apguvi
II. Eiropas Savienības ārējā robežas neaizskaramības nodrošināšana
un nelegālās migrācijas novēršana 
Saskaņā ar Robežsardzes likuma 2.pantu Valsts robežsardzes funkcijas ir valsts robežas neaizskaramības nodrošināšana un nelegālās migrācijas novēršana. Kā svarīgākie Valsts robežsardzes uzdevumi, nodrošinot valsts robežas neaizskaramību, ir:

- saskaņā ar Latvijas Republikas valsts robežas likumu apsargāt valsts robežu, robežzīmes un citas robežbūves, novērst jebkuru mēģinājumu nelikumīgi mainīt valsts robežas atrašanās vietu apvidū;

- novērot valsts robežai pieguļošās sauszemes teritorijas, ūdeņus un gaisa telpu;

- nepieļaut, ka personas un transportlīdzekļi šķērso valsts robežu, kravas un citas mantas tiek pārvietotas pāri valsts robežai ārpus šim nolūkam noteiktajām vietām vai citā nelikumīgā veidā, atklāt un aizturēt valsts robežas pārkāpējus, kā arī atklāt pierobežas, pierobežas joslas, robežkontroles punktu un robežpārejas punktu režīma pārkāpējus;

- novērst ievešanai Latvijas teritorijā un tranzītam cauri Latvijas teritorijai aizliegto priekšmetu nelikumīgu pārvietošanu pāri valsts robežai. Nepieļaut preču un citu priekšmetu pārvietošanu pāri valsts robežai, apejot muitas kontroli;

- uzturēt valsts robežu, valsts robežas joslu un robežpārejas punktus;

- nodrošināt, lai tiktu izpildītas Latvijai saistošos starptautiskajos līgumos noteiktās saistības valsts robežas režīma jautājumos, savas kompetences ietvaros noregulēt ar valsts robežas režīma pārkāpšanu saistītos incidentus.

Ministru kabinets noteicis tehniskos līdzekļus, kas var tikt izmantoti valsts robežkontrolē, tai skaitā robežuzraudzībā (Ministru kabineta 2010.gada 27.jūlija noteikumi Nr.675 „Noteikumi par robežpārbaudei un robežuzraudzībai nepieciešamajiem tehniskajiem līdzekļiem” 3.1., 3.2., 3.3., 3.4. un 3.5.apakšpunkts). Robežuzraudzības tehniskie līdzekļi, ko izmanto valsts robežas, pierobežas joslas un pierobežas režīma kontrolei, teritoriālās jūras un iekšējo ūdeņu uzraudzībai, ir klātbūtnes uztveršanas sistēmas, apvidus novērošanas un kustības atklāšanas sistēmas, perimetru (teritoriju) apsardzības iekārtas, novērošanas iekārtas, robežuzraudzības vadības sistēmas, navigācijas ierīces. Robežsargu norīkojumu personāla pārvietošanai, patrulēšanai, robežpārkāpēju vajāšanai, aizturēšanai un pārvietošanai, valsts robežas infrastruktūras uzturēšanai izmanto kvadriciklus, sniega motociklus, velosipēdus, motociklus u.c. transportlīdzekļus.

Konstatējot valsts robežas nelikumīgas šķērsošanas pazīmes, nekavējoties tiek uzsākta likumpārkāpēju vajāšana un aizturēšana, kā arī tiek veiktas attiecīgās procesuālās darbības, lai nodrošinātu sekmīgu robežincidenta izmeklēšanu, proti, pazīmju konstatēšanu, izpēti, fiksēšanu, saglabāšanu, iegūtās informācijas izmantošanu administratīvā vai kriminālprocesa lietvedībā, kā arī robežpārkāpēju atgriešanas procedūru nodrošināšanā.

Latvijas Republikas valsts robežas, kas to norobežo no Krievijas Federācijas un Baltkrievijas Republikas, un vienlaikus ir arī Eiropas Savienības ārējā robeža, garums - 449 km, no tiem ar Krievijas Federāciju - 276 km un ar Baltkrievijas Republiku – 173 km. Uz Eiropas Savienības ārējās robežas ar Krievijas Federāciju pavisam izvietotas 10 robežapsardzības nodaļas ar robežuzraudzības iecirkņiem, kuru atbildībā ir robežas garums no 22 līdz 40 km, bet personāla skaits vienā iecirknī saskaņā ar amatu sarakstu ir no 27 līdz 53 robežsargiem.

Latvijas Republikas un Krievijas Federācijas valsts robežas joslas platums ir 12 m (Ministru kabineta 2012.gada 14.augusta noteikumu Nr.550 „Noteikumi par Latvijas Republikas valsts robežas joslu, pierobežas joslu un pierobežu, kā arī pierobežas, pierobežas joslas un valsts robežas joslas norādījuma zīmju un informatīvo norāžu paraugiem un to uzstādīšanas kārtību” 2.2.apakšpunkts).
Līdz pievienošanās Šengenas līgumam (2007.gada 21.decembrim) trešo valstu pilsoņu, kas tika aizturēti par valsts robežas nelikumīgu šķērsošanu, īpatsvars bija minimāls, bet kopš 2008.gada to īpatsvars pieaug (2004.gadā – 67 personas; 2005.gadā – 68 personas; 2006.gadā – 58 personas; 2007.gadā – 34 personas; 2008.gadā – 56 personas; 2009.gadā – 72 personas (no tiem 18 trešo valstu pilsoņi); 2010.gadā – 81 persona (no tiem 32 trešo valstu pilsoņi); 2011.gadā – 94 personas (no tiem 18 trešo valstu pilsoņi); 2012.gadā – 104 personas (no tiem 79 trešo valstu pilsoņi)).

2013.gadā uz Latvijas Republikas un Krievijas Federācijas valsts robežas par nelikumīgu „zaļās” robežas šķērsošanu aizturētas 23 personas, tajā skaitā 14 nelegālie imigranti. Nelikumīgas robežas šķērsošanas mērķis – vēlme nokļūt Eiropas Savienības valstīs. Minētā statistika īpaši apliecina nepieciešamību veikt valsts robežas joslas infrastruktūras izbūvi. 

Eiropas Aģentūras operatīvās sadarbības vadībai pie Eiropas Savienības dalībvalstu ārējām robežām (Frontex) dati liecina, ka to veicina arī Krievijas Federācijas realizētā imigrācijas un nodarbinātības politika, likvidējot daudzus uzņēmumus Krievijas Federācijā, kuros bija nodarbināti Vjetnamas valsts piederīgie. 2011. - 2012.gadā organizētās noziedzības grupas Vjetnamas valsts piederīgos pārvietoja virzienā no Krievijas uz Baltkrieviju un tālāk uz Lietuvu un Poliju. Bet jau 2013. gada sākumā varēja konstatēt izmaiņas Vjetnamas valsts piederīgo pārvietošanas maršrutos, pieauga Vjetnamas valsts piederīgo skaits, kurus mēģināja pārvietot no Krievijas uz Eiropas Savienību caur Igauniju un Latviju, nelikumīgās pārvietošanas centru izveidojot Sanktpēterburgā. 2014.gada I pusgadā par valsts robežas nelikumīgu šķērsošanu Valsts robežsardze aizturējusi četrus Vjetnamas valsts piederīgos un astoņus Afganistānas valsts piederīgos. Situācija krasi mainījusies un šā gada pēdējos trīs mēnešos valsts robežu nelikumīgi šķērsojuši jau 24 Vjetnamas valsts piederīgie, kas apliecina valsts robežas nelikumīgu šķērsošana pieauguma tendenci.
Veicot normatīvajos aktos noteiktos uzdevumus cīņā pret tabakas izstrādājumu un alkohola kontrabandu un to nelegālu tirdzniecību Latvijā, 2013.gadā Valsts robežsardze gan uz valsts robežas, gan arī savas kompetences ietvaros valsts iekšienē patstāvīgi vai sadarbībā ar citām tiesībsargājošām iestādēm konstatēja 272 nelikumīgas preču pārvietošanas gadījumus (2012.gadā – 216). Lielākā daļa no atklātajām kontrabandas precēm bija tabakas izstrādājumi. No kopējā konstatēto kontrabandas gadījumu skaita 190 gadījumi atklāti uz Latvijas Republikas un Krievijas Federācijas valsts robežas. Uz Latvijas Republikas un Krievijas Federācijas valsts robežas izņemtas 481 672 cigaretes un, 270 litri degvielas. Savukārt, pierobežā izņemtas 204 940 cigaretes. Konstatēts, ka Latvijas un Krievijas organizētās grupas, kas veic tabakas izstrādājumu kontrabandu, aktīvi veido kontaktus ar Baltkrievijas iedzīvotājiem, kuri nodrošina minētās grupas ar Baltkrievijā ražotajiem tabakas izstrādājumiem, kuri tiek pārvietoti pāri Latvijas Republikas valsts robežai to turpmākai realizācijai Latvijā vai citās Eiropas Savienības dalībvalstīs.

III. Situācijas apraksts
Lai nodrošinātu valsts robežas joslas, pierobežas joslas un pierobežas režīma kontroli vienas robežapsardzības nodaļas robežuzraudzības iecirknī, vidēji dienesta pienākumus veic viens līdz trīs robežsargu norīkojumi, no tiem: kājnieku patruļa vai mobilā patruļa ar kvadricikliem (sniega motocikliem) gar valsts robežu, mobilā patruļa ar automobiļiem vai kvadricikliem (sniega motocikliem) pierobežas joslas un pierobežas režīma kontrolei un tehniskais novērošanas postenis valsts robežas joslas un pierobežas joslas režīma kontrolei. Valsts robežas uzraudzības un kontroles efektivitātes uzlabošanai Valsts robežsardzē tiek izmantoti robežuzraudzības tehniskie līdzekļi - klātbūtnes uztveršanas sistēmas (turpmāk – sensori), kas tiek uzstādītas uz valsts robežas joslas. Gadījumos, kad tiek saņemts signāls no sensora vai identificēts robežincidents (nelikumīga robežas šķērsošana vai preču pārvietošana), robežsargu norīkojums nekavējoties izbrauc uz notikuma vietu, lai uzsāktu iespējamā incidenta izmeklēšanu (likumpārkāpēju vajāšanu un aizturēšanu). Pārkāpēja aizturēšanā īpaši svarīgs ir norīkojuma nokļūšanas laiks līdz pārkāpuma vietai, bet to ietekmē robežapsardzības nodaļu izvietojums, valsts robežas joslas un pie tās pieguļošo zemju apvidus (upes un grāvji, reljefs, pārmitrinātas teritorijas), likvidētās Valsts investīciju programmas projekta IA-16 „Valsts robežas infrastruktūras attīstība” ietvaros iecerēto rokādes ceļu (gar Eiropas Savienības ārējo robežu) nepabeigtā būvniecība, arī īpašuma tiesību faktori. Lai maksimāli samazinātu laiku nokļūšanai līdz robežincidenta vietai, ir jāizmanto īsākais iespējamais maršruts, jo novēlota reakcija var veicināt pārkāpuma attīstību, samazināt pārkāpuma novēršanas vai pārkāpēja aizturēšanas iespējas un nav pieļaujama. Visefektīvākais, ņemot vērā iepriekš minēto, un bieži vien vienīgais veids, kā nokļūt līdz attiecīgajam valsts robežas posmam, ir pārvietošanās pa valsts robežas joslu. Savukārt to ietekmē apvidus – daudz slapju posmu, mitras palienu gruntis u.c., līdz ar to minētajos robežas posmos ir nepieciešama tādu konstrukciju (laipu) izbūve, pa kurām iespējams pārvietoties ar Valsts robežsardzes rīcībā esošajiem kvadricikliem, tādējādi nodrošinot primārā uzdevuma izpildi.

Šobrīd valsts robežpārbaudei un robežuzraudzībai paredzēto tehnisko līdzekļu izmantošana ir būtiski ierobežota. Robežsargu norīkojumu pārvietošanos apgrūtina valsts robežas joslas sarežģītais apvidus (pārmitrinātas teritorijas, grāvji), pa kuru ar kvadricikliem (sniega motocikliem) nav iespējams pārvietoties, vai tas iespējams tikai sausajā gada laikā. Arī kopš valsts robežas apsardzības uzsākšanas pašu robežsargu spēkiem izbūvētās takas un laipas ir tikai iespējamie primitīvie un īstermiņa risinājumi kājnieku patruļas pārvietošanās nodrošināšanai. Turklāt minētās takas un laipas pavasara plūdu ietekmē tiek pārpludinātas vai pilnībā sagrautas. Tādi posmi kopā sastāda aptuveni 30% no Latvijas Republikas un Krievijas Federācijas valsts robežas. Savukārt purvains apvidus, pa kuru nav iespējama pārvietošanās bez specializētiem transportlīdzekļiem (kādus aizvien biežāk izmanto likumpārkāpēji) visa gada garumā, sastāda aptuveni 7% no robežas. Šo problēmu novēršana iespējama, tikai realizējot funkcionāli atbilstošu ilgtermiņa risinājumu – atbilstošas slodzes un konstrukcijas koka laipu (tai skaitā uz pontoniem) un caurteku izbūve.
IV. Latvijas Republikas un Krievijas Federācijas 

valsts robežas demarkācijas gaita
Komisija kopš tās pirmās sēdes 2009.gadā ir noturējusi 18 sēdes, kā arī regulāri ir tikušās Komisijas izveidotās darba grupas. 

Komisija, veicot Līguma 5.pantā minētos uzdevumus:

- 2012.gada februārī apstiprināja Robežzīmju uz Latvijas-Krievijas valsts robežas uzstādīšanas vietu apsekošanas, iezīmēšanas ar pagaidu stigmietiem un koordinātu noteikšanas tehniskās atskaites 1.sējumu (pagaidu stigmieti Nr.1 – Nr.100);

- 2012.gada maijā apstiprināja tehnisko atskaišu 2.sējumu (Nr.101 – Nr.200) un 3.sējumu (Nr.201 līdz Nr.300);

- 2013.gada februārī apstiprināja Tehniskās atskaites 6.sējumu (Nr.501 līdz Nr.559,);

- 2013.gada maijā apstiprināja Tehnisko atskaišu 4.sējumu (Nr.301-400) un 5.sējumu (Nr.401-500)  izņemot robežas posmus no Nr.380-Nr.385 un no Nr.440-Nr.447. Neapstiprinātos posmos plānots apstiprināt Komisijas 19.sēdes laikā, 2014.gada jūlijā.

Komisija 2013.gada novembrī konstatēja, ka 2013.gada praktisko lauka darbu plāns ir izpildīts pilnībā. Kopumā uz valsts robežas izvietotas 618 robežzīmes.

Komisijas 18.sēdes laikā puses vienojās, ka uz robežas ir nepieciešams izvietot papildus 23 robežzīmes, par vēl papildus sešu robežzīmju nepieciešamību puses lems robežas apsekošanas gaitā 2014.gadā. 
- 2014.gada 19.- 23.maijā komisija nonāca pie kopīga viedokļa par to, ka uz šo brīdi valsts robežas iezīmēšanu dabā pamatā var uzskatīt par pabeigtu (saskaņā ar pagaidu stigmietu uzstādīšanas protokoliem – Tehniskās atskaites 1.– 6.sējumi).
Pamatojoties uz iepirkuma „Par Latvijas – Krievijas valsts robežas joslas uzmērīšanu, robežas joslā ietilpstošo privātpersonām un juridiskajām personām piederošo nekustamo īpašumu atsavināšanu, dokumentu izstrādi” (Nr.IeM NVA 2011/95) rezultātiem, 2012.gada 6.augustā starp Nodrošinājuma valsts aģentūru un sabiedrību ar ierobežotu atbildību „Mikrokods” (turpmāk – komersants) tika noslēgts iepirkuma līgums Nr.IeM NVA 2012/165 „Par Latvijas – Krievijas valsts robežas joslas uzmērīšanu, robežas joslā ietilpstošo privātpersonām un juridiskajām personām piederošo nekustamo īpašumu atsavināšanu, dokumentu izstrādi”. Komersants atbilstoši tehniskajai specifikācijai apņēmās līdz 2014.gada 31.decembrim veikt Latvijas Republikas un Krievijas Federācijas valsts robežas joslas uzmērīšanu, valsts robežas joslā ietilpstošo privātpersonām un juridiskajām personām piederošo nekustamo īpašumu atsavināšanu, dokumentu izstrādi, atsavināto nekustamo īpašumu reģistrāciju zemesgrāmatā uz valsts vārda Iekšlietu ministrijas personā, nepieciešamības gadījumā vadīt piespiedu atsavināšanas procesu.

2014.gada 18.martā pēc komersanta iniciatīvas notika Nodrošinājuma valsts aģentūras, Latvijas Ģeotelpiskās informācijas aģentūras, Valsts zemes dienesta un komersanta pārstāvju tikšanās. Tikšanās laikā komersants norādīja, ka nespēs savlaicīgi, t.i. līdz 2014.gada 31.decembrim, izpildīt savas saistības, jo nav skaidri un noteikti iezīmēta un apstiprināta robežlīnija starpvalstu līmenī un nav atrisināts jautājums par starpgabalu uzmērīšanu. 
Ņemot vērā, ka Komisija tās 18.sēdē nonāca pie kopīga viedokļa, ka valsts robežas iezīmēšanu dabā var uzskatīt par pabeigtu, 2014.gada 12.jūnija Nodrošinājuma valsts aģentūras, Latvijas Ģeotelpiskās informācijas aģentūras, Valsts zemes dienesta un komersanta pārstāvju sanāksmē dalībnieki vienojās, ka komersantam nav šķēršļu pildīt savas saistības, jo valsts robežas iezīmēšana dabā pamatā ir uzskatāma par pabeigtu. 
Pēc papildus 23 robežstabu uzstādīšanas kadastrālo uzmērīšanu varēs veikt visām zemes vienībām valsts robežas joslas teritorijā, izņemot to, ka ir aizkavēta divu zemes vienību kadastrālā uzmērīšana, kur piecus robežposmus vēl nav iespējams apsekot, jo nav ierīkotas vizūrstigas vai tiem nevar piekļūt augstā ūdens līmeņa dēļ. Minētajām divām zemes vienībām būs nepieciešama zemes vienību atsavināšana.
Papildus minētajam, komersants, veicot nekustamo īpašumu atsavināšanas procesu, ir saskāries ar gadījumiem, kad zemes īpašnieki nepiekrīt zemes atsavināšanas nosacījumiem, kā rezultātā būs nepieciešams veikt zemes piespiedu atsavināšanu, kas ir laikietilpīgs process. Tāpat starp atsavināšanai paredzētajiem nekustamajiem īpašumiem ir tādi zemes gabali, kuru īpašnieki ir miruši un mantinieki vēl nav ieguvuši mantojuma tiesības likumā noteiktajā kārtībā, kā rezultātā ir nepieciešams noformēt mantojuma lietas. Ņemot vērā minēto, Latvijas Republikas un Krievijas Federācijas valsts robežas joslas uzmērīšanas un valsts robežas joslā ietilpstošo privātpersonām un juridiskajām personām piederošo nekustamo īpašumu atsavināšanas process ieilgs un netiks pabeigts līdz 2014.gada beigām, un tas tiešā veidā ietekmē valsts robežas joslas gar Latvijas Republiku un Krievijas Federāciju iekārtošanas darbus. 
V. Latvijas Republikas un Krievijas Federācijas valsts robežas 

joslas iekārtošanas tehniskais projekts
Nodrošinājuma valsts aģentūras rīkotā atklātā konkursa „Tehniskā projekta izstrāde valsts robežas joslas gar Latvijas Republikas un Krievijas Federācijas robežu ierīkošanai Valsts robežsardzes vajadzībām” (iepirkuma identifikācijas numurs - IeM NVA 2012/7) rezultātā Valsts robežsardze 2012.gada 22.oktobrī ar sabiedrību ar ierobežotu atbildību „Pk 19+9” (turpmāk – sabiedrība) noslēdza līgumu Nr.167 „Par tehniskā projekta izstrādi valsts robežas joslas gar Latvijas Republikas un Krievijas Federācijas ierīkošanai”. 

Ņemot vērā apstākli, ka pakalpojuma sniegšanas laikā atsevišķos Valsts robežsardzes Viļakas pārvaldes atbildībā esošajos valsts robežas joslas posmos Latvijas Republikas un Krievijas Federācijas robežlīniju apstiprināja tikai 2013.gada novembrī, sabiedrība tehnisko projektu valsts robežas joslas gar Latvijas Republikas un Krievijas Federācijas ierīkošanai (turpmāk – būvprojekts) varēja pabeigt un iesniegt Valsts robežsardzei 2013.gada decembrī.
Lai nodrošinātu Valsts robežsardzes funkciju un starptautiskā līguma izpildi, izstrādājot būvprojektu, sabiedrība kopā ar Valsts robežsardzes amatpersonām vairākkārt – palu laikā pavasarī, kā arī vasarā, rudenī un ziemā apsekoja dabā Latvijas Republikas un Krievijas Federācijas valsts robežu visā tās garumā. 

Latvijas Republikas un Krievijas Federācijas valsts robežas apsekošanas laikā tika konstatēts, ka robežas apvidus ir ļoti sarežģīts, proti: 

- daudz slapju (pārmitrinātu) robežas zonu;

- mitra palienu grunts (upju palienu pļavas ar bebru izveidotām alām);

- lokālās ieplakas;

- četras lielas upes (Zilupes upe, Ludzas upe, Rītupes upe, Liepnas upe);

- mazas upītes;

- lieli meliorācijas sistēmas grāvji;

- valsts robežas joslā vēsturiski saglabājušās dzelzsbetona būves (demontāžas darbi jāveic starpvalstu sadarbības ietvaros);
- valsts nozīmes arheoloģijas piemineklis.

Minētie apstākļi bija jāņem vērā, izstrādājot tehnisko projektu valsts robežas joslas gar Latvijas Republikas un Krievijas Federācijas iekārtošanai.

Būvprojekta izstrādes laikā atbilstoši apvidum tika rasti labākie un ekonomiski izdevīgākie valsts robežas iekārtošanas tehniskā risinājuma varianti:

- Valsts robežsardzes patrulēšanas funkciju nodrošināšanai pārmitrinātos apvidos būvprojektā paredzētas koka konstrukcijas laipas, tai skaitā laipas uz polimērmateriāla pontoniem. Lai nodrošinātu iespējami garāku koka konstrukcijas laipu ekspluatāciju atklātas vides apstākļos, koka konstrukciju sagatavošanai laipu izbūvei izvirzītas augstas impregnēšanas un koksnes sagatavošanas prasības (laipu izbūvei paredzēti skujkoku neēvelēti zāģmateriāli). Pontonu izgatavošana paredzēta no polietilēna, lai novērstu to deformāciju ledus ietekmē;

- būvprojektā apvidos, kas nav pārmitrināti, patruļtakas ierīkošanai paredzēti nelieli, lokāli zemes darbi, lai nodrošinātu robežsargu norīkojuma pārvietošanās iespējas pa valsts robežas joslu. Lokālajās ieplakās aptuveni 50 – 100 m garos posmos jāveic darbi, pievedot oļainu vai akmeņainu granti un tādā veidā veidojot lokālu apvidus pacēlumu un nodrošinot valsts robežas posma caurbraukšanu ar kvadriciklu vai sniega motociklu, kā arī ar valsts robežas uzturēšanas tehniku (piemēram, tehniku zāles pļaušanai vai pēdu joslas uzirdināšanai). Šāda rakstura darbi paredzēti 3 – 3,5 m platumā. Atsevišķos robežas posmos, kur apvidū ir mitra palienu grunts (upju palienu pļavas ar bebru izveidotām alām), ir ietverts vienkāršs grunts pastiprināšanas risinājums – izklāt ģeorežģi uz esošā apvidus grunts 3 m platumā, to enkurojot zemē ar metāla cemmēm. Citos robežas posmos (tie ir pārsvarā ļoti nelīdzeni posmi gar agrāk raktiem robežgrāvjiem, kā arī atsevišķas vietas, kur robeža iet pa agrāk izstrādātu karjeru) paredzēta esošās grunts planēšana bez papildus materiāla pievešanas.  Robežas posmos ar stāviem kāpumiem un kritumiem projektētas koka pakāpienu kāpnes, pieskaņojot tās esošajam nogāzes slīpumam;

- pamatā meliorācijas sistēmās un vietējas nozīmes grāvjos (tai skaitā vecupju šķērsošanai, patrulējot gar upēm) paredzēts iebūvēt atbilstoša diametra plastmasas caurtekas;

- lielāku ūdens teču šķērsošanai (mazas upītes, lieli meliorācijas sistēmas grāvji) projektētas tērauda saliekamas arkveida vai liela izmēra viļņota tērauda caurtekas;

- būvprojekts paredz četru tērauda konstrukcijas iekārtas sistēmas tiltu izbūvi. Visas upes šķērso robežu gandrīz perpendikulāri robežas līnijai, plūstot virzienā uz Krievijas Federācijas teritoriju. Pavasaru palu periodā upēs ievērojami ceļas ūdens līmenis, novērota arī ledus iešana. Visu upju šķērsojumi atrodas mežainos apvidos, kur piekļūšana ar smagu celtniecības tehniku ir apgrūtinoša. Tilti paredzēti upju šķērsošanai uz patruļtakas paralēli robežai;

- vērtējot pārkāpumu iespējamību, Valsts robežsardzes noteiktajos robežas posmos paredzēta stiepļu žogu izbūve. Lai nodrošinātu savvaļas dzīvnieku migrācijas iespējas, žogs projektēts ar nosacījumu, ka vienlaidus nepārtraukta posma garums nedrīkst pārsniegt 1000 m un ik pēc 1000 m žoga izbūvē paredzēts 100 m pārrāvuma posms. Vājas nestspējas grunšu apvidos žoga izbūvei paredzēta stabu stiprināšana gruntī, izmantojot skrūvpāļus. Šādi žogi ir uzstādīti arī uz citām Eiropas Savienības ārējām robežām (uz Lietuvas Republikas un Baltkrievijas Republikas robežas kopējais stiepļu žoga garums ir 80 km un plānots tos uzstādīt papildus; uz Igaunijas Republikas un Krievijas Federācijas robežas (Narva) stiepļu žoga garums ir 1,5 km; vairāki km stiepļu žoga ir arī uz Somijas Republikas un Krievijas Federācijas robežas, kā arī uz Polijas Republikas un Ukrainas Republikas robežas); 
- pēdu kontroles joslu 5-6 m platumā paredzēts ierīkot tikai tur, kur tādu iespēju var nodrošināt, nemainot apvidus grunts dabiskos apstākļus un bez papildus zemes darbu veikšanas. Tā nav paredzēta purvos, mitros mežainos valsts robežas posmos, arī citās vietās gar upēm. Pēdu kontroles joslas ierīkošana paredz esošās zemsedzes uzirdināšanu un kultivēšanu.

Līdz ar to, valsts robežas joslas iekārtošanas faktiskās izmaksas, salīdzinot ar sākotnēji plānotajām ir lielākas. 

VI. Latvijas Republikas un Krievijas Federācijas valsts robežas 

demarkācijai piešķirtais finansējums un valsts robežas
joslas infrastruktūras iekārtošanai papildus 
nepieciešamais finansējums

Būvprojekts aptver visu Latvijas Republikas un Krievijas Federācijas valsts robežu un strukturēts atbilstoši Valsts robežsardzes darbības specifikai. Būvprojektā tika iekļauta Latvijas Republikas un Krievijas Federācijas valsts robežas joslas infrastruktūras izveidošana, ierīkojot tajā pēdu kontroles, patrulēšanas un brīvās novērošanas zonu, kā arī paredzot caurteku (kopējais garums 2 998 m), tiltu (4), patruļtaku (laipu) (kopējais garums 77 520 m) un žogu (kopējais garums 92 475 m) izbūvi Būvprojekta īstenošana nodrošinās Eiropas Savienības ārējās robežas neaizskaramību, kā arī kontrabandas un nelegālās migrācijas ierobežošanu, kas savukārt kopumā veido arī Latvijas Republikas ekonomisko stabilitāti. 

Saskaņā ar būvprojekta darbu kopsavilkumu, būvdarbu izmaksas sastāda EUR 19 085 046 (ieskaitot pievienotās vērtības nodokli). Ņemot vērā šim mērķim jau piešķirto finansējumu, papildu tehniskos risinājumus, kas vērsti uz būvapjoma samazināšanu vietās, kur iespējami alternatīvi risinājumi (samazinot būvkonstrukciju parametrus un izmantošanas slodzes, attiecīgi sašaurinot to izmantošanas iespējas), būvprojekta īstenošanai papildu nepieciešami EUR 14 886 305 (ieskaitot pievienotās vērtības nodokli) (2.pielikums). 
	Iekšlietu ministrijai (Valsts robežsardzei) ilgtermiņa saistību pasākumam 

„Latvijas Republikas un Krievijas Federācijas valsts robežas demarkācija” 

(valsts robežas ierīkošana) piešķirtais un papildus nepieciešamais finansējums (EUR)

	1. Saskaņā ar likumu “Par valsts budžetu 2014.gadam” 2014.gadā plānotais finansējums  (budžeta programma „10.00.00 „Valsts robežsardzes darbība”,  izdevumi ilgtermiņa saistību pasākumam „Latvijas Republikas un Krievijas Federācijas valsts robežas demarkācija” (valsts robežu ierīkošana) – 967 273 EUR.

Ievērojot to, ka līgums par robežjoslas ierīkošanu pilnā apjomā nevar tikt noslēgts nepietiekamā finansējuma dēļ, saskaņā ar Ministru kabineta 2014.gada 15.jūlija rīkojumu Nr.354 ”Par finanšu līdzekļu piešķiršanu Iekšlietu ministrijai ar transportlīdzekļu iegādi saistītu izdevumu segšanai Latvijas Republikas prezidentūras laikā Eiropas Savienības Padomē”, tika atbalstīta Iekšlietu ministrijas budžeta programmas 10.00.00 "Valsts robežsardzes darbība" ilgtermiņa saistību pasākumā "Latvijas Republikas un Krievijas Federācijas valsts robežas demarkācija" 2014. gadā neapgūtā finansējuma pārdale 964 030 EUR apmērā uz Iekšlietu ministrijas budžeta apakšprogrammu 06.01.00 "Valsts policija".
	967 273 – 964 030 = 3243

	2.  Saskaņā ar likumu “Par valsts budžetu 2014.gadam” 2015.gadā plānotais finansējums  (budžeta programma „10.00.00 „Valsts robežsardzes darbība”,  izdevumi ilgtermiņa saistību pasākumam „Latvijas Republikas un Krievijas Federācijas valsts robežas demarkācija” (valsts robežu ierīkošana) – 1 234 711 EUR. 
Ārlietu ministrijas sagatavotajā informatīvā ziņojuma “Par Latvijas un Krievijas kopīgās demarkācijas komisijas darba un tās lēmumu īstenošanas finansējumu” projektā (VSS-666) un tam pievienotajā Ministru kabineta protokollēmuma projektā paredzēts, ka 2015.gadā plānotais finansējums no  budžeta programmas 10.00.00 “Valsts robežsardzes darbība” 93 442 EUR apmērā tiek pārdalīts pasākumam “Demarkācijas darbi un robežjoslas ierīkošana” (budžeta apakšprogramma 40.02.00 „Nekustamais īpašums un centralizētais iepirkums”) un  461 489 EUR apmērā projekta “Esošās Valsts robežsardzes “zaļās robežas” kontroles sistēmas attīstība un integrācija Eiropas robežu novērošanas sistēmā (EUROSUR) 1.posms” īstenošanai (nacionālā līdzfinansējuma daļas palielināšanai) (budžeta apakšprogramma 70.11.00 “Vispārīgās programmas “Solidaritāte un migrācijas plūsmu pārvaldība” ārējo robežu fonda projektu un pasākumu īstenošana (2007-2013)”). Vienlaikus samazināts plānotais finansējums par 100 000 EUR budžeta programmā 10.00.00 “Valsts robežsardzes darbība” (apakšpasākumam ”Robežjoslas ierīkošana”), novirzot to uz nākamajiem gadiem.
	1 234 711- 93 442-461 489-100 000=
579780



	3.  Saskaņā ar likumu “Par valsts budžetu 2014.gadam” 2016.gadā finansējums  (budžeta programma „10.00.00 „Valsts robežsardzes darbība”,  izdevumi ilgtermiņa saistību pasākumam „Latvijas Republikas un Krievijas Federācijas valsts robežas demarkācija” (valsts robežu ierīkošana) nav plānots. 
Ārlietu ministrijas sagatavotajā informatīvā ziņojuma “Par Latvijas un Krievijas kopīgās demarkācijas komisijas darba un tās lēmumu īstenošanas finansējumu” projektā (VSS-666) un tam pievienotajā Ministru kabineta protokollēmuma projektā paredzēts, ka 2016.gadā izdevumi ilgtermiņa saistību pasākumam „Latvijas Republikas un Krievijas Federācijas valsts robežas demarkācija” palielināmi par 1 057 472 EUR (budžeta programma 10.00.00 “Valsts robežsardzes darbība”).
	1 057 472

	4.  Saskaņā ar likumu “Par valsts budžetu 2014.gadam” 2017.gadā finansējums  (budžeta programma „10.00.00 „Valsts robežsardzes darbība”,  izdevumi ilgtermiņa saistību pasākumam „Latvijas Republikas un Krievijas Federācijas valsts robežas demarkācija” (valsts robežu ierīkošana) nav plānots. Ārlietu ministrijas sagatavotajā informatīvā ziņojuma “Par Latvijas un Krievijas kopīgās demarkācijas komisijas darba un tās lēmumu īstenošanas finansējumu” projektā (VSS-666) un tam pievienotajā Ministru kabineta protokollēmuma projektā paredzēts, ka 2017.gadā izdevumi ilgtermiņa saistību pasākumam „Latvijas Republikas un Krievijas Federācijas valsts robežas demarkācija” palielināmi par 561 489 EUR (budžeta programma 10.00.00 “Valsts robežsardzes darbība”).
	561 489

	Kopā:
	2 201 984

	5. Nepieciešamie finanšu līdzekļi:
	

	5.1. 2014.gads (papildu tehniskā risinājumu izstrāde būvprojekta “Valsts robežas joslas infrastruktūras gar Latvijas Republikas un Krievijas Federācijas robežu izbūve” 5.punktam “Laipu izbūve”)
	3243

	5.2. 2015.gads (būvlaukuma ierīkošana, uzturēšana, nojaukšana, satiksmes organizēšana un darba vietu aprīkojums (ceļu darbiem); meža zāģēšana ar celmu laušanu; krūmu zāģēšana ar sakņu novākšanu; asfaltbetona seguma frēzēšana; dzelzsbetona caurteku demontāža uz robežas; dzelzsbetona tiltu demontāža uz robežas; zemes planēšanas darbi, apvidus virsmas (arī zemes klātnes virsmas) armēšana vai atdalīšana (ģeorežģis); būvuzraudzības pakalpojums).
	579 780

	5.3. 2016.gads (būvlaukuma ierīkošana, uzturēšana, nojaukšana, satiksmes organizēšana un darba vietu aprīkojums (ceļu darbiem); zemes planēšanas darbi, apvidus virsmas (arī zemes klātnes virsmas) armēšana vai atdalīšana (ģeorežģis vai ģeotekstils); uzbēruma konstruktīvās kārtas būvniecība; Zilezera iztekas gala aizbēršana; pēdu kontroles zonas izveide; dzelzsbetona caurteku demontāža, plastmasas caurteku uzstādīšana; būvuzraudzības pakalpojums).

Ārlietu ministrijas sagatavotajā informatīvā ziņojuma “Par Latvijas un Krievijas kopīgās demarkācijas komisijas darba un tās lēmumu īstenošanas finansējumu” projektā (VSS-666) un tam pievienotajā Ministru kabineta protokollēmuma projektā paredzēts, ka 2016.gadā izdevumi ilgtermiņa saistību pasākumam „Latvijas Republikas un Krievijas Federācijas valsts robežas demarkācija” palielināmi par 1 057 472 EUR (budžeta programma 10.00.00 “Valsts robežsardzes darbība”).
	1 057 472

	5.2. 2017.gads (Zilezera iztekas gala aizbēršana; dzelzsbetona caurteku demontāža, plastmasas caurteku uzstādīšana; koka laipu izbūve; koka klāja konstrukcijas laipas uz polimērmateriāla pontoniem izbūve; būvlaukuma ierīkošana, uzturēšana, nojaukšana, satiksmes organizēšana un darba vietu aprīkojums, pēdu kontroles zonas izveide; būvuzraudzības pakalpojums), Ārlietu ministrijas sagatavotajā informatīvā ziņojuma “Par Latvijas un Krievijas kopīgās demarkācijas komisijas darba un tās lēmumu īstenošanas finansējumu” projektā (VSS-666) un tam pievienotajā Ministru kabineta protokollēmuma projektā paredzēts, ka 2017.gadā izdevumi ilgtermiņa saistību pasākumam „Latvijas Republikas un Krievijas Federācijas valsts robežas demarkācija” palielināmi par 561 489 EUR (budžeta programma 10.00.00 “Valsts robežsardzes darbība”).
	9 788 685

	5.3. 2018.gads (žoga izbūve stabilā apvidus gruntī; žoga izbūve vājas nestspējas gruntī; virzienspraužu uzstādīšana; apzaļumošana; nostiprināšana ar ģeositētiskiem materiāliem un gabioniem;  iekārto tiltu (Zilupes tilts; Ludzas tilts; Rītupes tilts; Liepnas tilts) būves uzsākšana; būvlaukuma ierīkošana, uzturēšana, nojaukšana, satiksmes organizēšana un darba vietu aprīkojums (ceļu darbiem); būvuzraudzības pakalpojums).
	2 034 442

	5.4. 2019.gads (žoga izbūve stabilā apvidus gruntī; žoga izbūve vājas nestspējas gruntī; virzienspraužu uzstādīšana; apzaļumošana; nostiprināšana ar ģeositētiskiem materiāliem un gabioniem;  iekārto tiltu (Zilupes tilts; Ludzas tilts; Rītupes tilts; Liepnas tilts) būves pabeigšana.
	3 624 667

	Kopā 2014. – 2019.gads:
	17 088 289 

	6. Piešķirtais finansējums  (3243+579780+1057472+561489)
	2 201 984

	7. Kopā papildus nepieciešams (17 085 046 – 2 201 984)
	14 886 305


Veicot aprēķinu par nepieciešamajiem Latvijas Republikas un Krievijas Federācijas valsts robežas joslas ierīkošanas darbiem, tika izmantota Nodrošinājuma valsts aģentūras robežas apsekošanas laikā pieejamā informācija. Ņemot vērā iepriekš minētos aprēķinus, valsts robežas joslas ierīkošanas darbiem pieprasīja LVL 1 616 280 (EUR 2 299 759). Valsts robežsardzes Viļakas pārvaldes atbildībā esošo valsts robežas joslas posmu, tai skaitā 202 tiltu un 29 040 m laipu izbūves kopējas izmaksas tika plānotas LVL 1 057 430 (EUR 1 504 587) apmērā, savukārt, Valsts robežsardzes Ludzas pārvaldes atbildībā esošo valsts robežas joslas posmu, tai skaitā 92 tiltu un 39 970 m laipu izbūves kopējas izmaksas tika plānotas LVL 558 850 (EUR 795 172) apmērā.

Valsts robežsardzei Latvijas Republikas un Krievijas Federācijas valsts robežas joslas ierīkošanai 2012. – 2013.gadā piešķīra finansējumu tehniskā projekta izstrādei valsts robežas joslas gar Latvijas Republikas un Krievijas Federācijas robežu ierīkošanai Valsts robežsardzes vajadzībām – LVL 80 000 (1.pielikums).
Būvprojektā paredzētie darbi un tehniskie risinājumi sadalīti tā, lai tie būtu īstenojami pa izbūves kārtām (etapiem) vai atsevišķi robežapsardzības nodaļas ietvaros. Lai īstenotu būvprojektā paredzētos pasākumus, nepieciešams ņemt vērā būvdarbu veikšanas apvidu un laika apstākļus. Ņemot vērā minēto, būvprojektā paredzētie pasākumi īstenojami vairāku gadu garumā.
Latvijas Republikas un Krievijas Federācijas valsts robežas joslas un tajā esošās infrastruktūras izmantošanas un klimatisko apstākļu ietekmes rezultātā ir paredzami pastāvīgi ieguldījumi tās atjaunošanai un uzturēšanai. Attiecīgi budžetā būs nepieciešams paredzēt finanšu līdzekļus Latvijas Republikas un Krievijas Federācijas valsts robežas joslas uzturēšanai, kas prognozējami no 2020.gada.
Iekšlietu ministrija šā gada 4.augustā „Valsts robežas joslas gar Latvijas Republikas un Krievijas Federācijas robežu izbūve” kā jaunu politikas inicitatīvu  iesniedza Finanšu ministrijā (vēstule Nr.1-38/2034) un Pārresoru koordinācijas centrā (vēstule Nr.1-38/2033).

Papildus minētajam, Ārlietu ministrija saistībā informatīvo ziņojumu „Par Latvijas un Krievijas kopīgās demarkācijas komisijas darba un tās lēmumu īstenošanas finansējumu” šā gada 2.septembrī organizēja starpministrijas sanāksmi, kuras laikā tika panākta vienošanās par to, ka turpmāk jautājumu par Iekšlietu ministrijai (budžeta programma 10.00.00 „Valsts robežsardzes darbība”) nepieciešamo papildu finansējumu robežjoslas ierīkošanai izskatīt Ministru kabinetā kā atsevišķu jautājumu, neietverot to informatīvajā ziņojumā par Latvijas un Krievijas kopīgās demarkācijas komisijas darba un tās lēmumu īstenošanas finansējumu, kā arī uzliekot Iekšlietu ministrijai sagatavot un normatīvajos aktos noteiktajā kārtībā iesniegt izskatīšanai Ministru kabinetā grozījumu projektu Latvijas Republikas valsts robežas likumā, paredzot deleģējumu Ministru kabinetam noteikt prasības robežjoslas iekārtošanai un uzturēšanai.

Iekšlietu ministrs
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IEMZin_071114; Informatīvais ziņojums „Par Latvijas Republikas un Krievijas Federācijas valsts robežas robežjoslas iekārtošanai nepieciešamo papildus finansējumu”.
IEMZin_071114; Informatīvais ziņojums „Par Latvijas Republikas un Krievijas Federācijas valsts robežas robežjoslas iekārtošanai nepieciešamo papildus finansējumu”.

