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PROJEKTS

Likumprojekta „Grozījumi Izglītības likumā” sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojums (anotācija)

	I. Tiesību akta projekta izstrādes nepieciešamība

	1.
	Pamatojums
	Likumprojekts „Grozījumi Izglītības likumā” (turpmāk - likumprojekts) izstrādāts pēc Izglītības un zinātnes ministrijas iniciatīvas, kā arī saskaņā ar Ministru kabineta 2014.gada 10.novembra sēdes protokollēmuma (prot. Nr.61 28.§)  Informatīvais ziņojums "Par ministriju iesniegtajiem priekšlikumiem likumā "Par vidēja termiņa budžeta ietvaru 2014., 2015. un 2016.gadam" 2015.gadam un turpmākajiem gadiem paredzētajam finansējumam jauno politikas iniciatīvu īstenošanai un citu ministriju iesniegto pasākumu, kas pozitīvi ietekmē fiskālās telpas apjomu, izdevumu izvērtējums"  (turpmāk – protokollēmums) 20. un 21.punktā noteikto.

	2.

	Pašreizējā situācija un problēmas, kuru risināšanai tiesību akta projekts izstrādāts, tiesiskā regulējuma mērķis un būtība

	Izglītības likuma 59.panta sestajā daļā ir noteikts, ka valsts finansiāli atbalsta un pašvaldība tās noteiktajā kārtībā un atbilstoši tās noteiktajiem kritērijiem var finansiāli atbalstīt pieaugušo izglītību, finansējot pieaugušo neformālās izglītības programmas, kā arī atbalstot darba devējus darbinieku papildu izglītošanā.

Izglītības likuma pārejas noteikumu 30.punkts paredz, ka šā likuma 59.panta sestā daļa attiecībā uz pašvaldību finansiālo atbalstu pieaugušo izglītībai stājas spēkā 2013.gada 1.janvārī, bet attiecībā uz valsts finansiālo atbalstu pieaugušo izglītībai — 2015.gada 1.janvārī.

Izglītības likuma 14.panta 31.punkts paredz, ka Ministru kabinets nosaka kārtību, kādā valsts finansē pieaugušo neformālās izglītības programmas, tālākizglītības programmas un profesionālās kompetences pilnveidi, kā arī kritērijus attiecīga finansējuma saņemšanai. Izglītības likuma 14.panta 34.punkts paredz, ka Ministru kabinets nosaka atbalsta pasākumus darba devējiem darbinieku papildu izglītošanā, tai skaitā kritērijus šāda atbalsta saņemšanai un atbalsta pasākumu īstenošanas kārtību.

Saskaņā ar minēto deleģējumu Izglītības un zinātnes ministrija ir izstrādājusi Ministru kabineta noteikumu projektu “Atbalsta pasākumi darba devējiem darbinieku papildu izglītošanā, kritēriji atbalsta saņemšanai un atbalsta pasākumu īstenošanas kārtība”, kā arī uzsākusi izstrādāt Ministru kabineta noteikumu projektu par kārtību, kādā valsts finansē pieaugušo neformālās izglītības programmas, tālākizglītības programmas un profesionālās kompetences pilnveidi, kā arī kritērijus attiecīga finansējuma saņemšanai, lai gan finansējums šī mērķa īstenošanai nav paredzēts. 

Ir izstrādāts arī Ministru kabineta noteikumu projekts, kas paredz kārtību un kritērijus valsts un pašvaldību izglītības iestāžu (izņemot augstskolas un koledžas) vadītāju profesionālās darbības novērtēšanai, tomēr arī šī mērķa īstenošanai nav pieejams finansējums. 

Lai to risinātu, Izglītības un zinātnes ministrija iesniedza Finanšu ministrijā pieprasījumu par nepieciešamo finansējumu kopā ar visu ministriju un citu centrālo valsts iestāžu jauno politikas iniciatīvu pieprasījumiem.
Šis jautājums ir izskatīts Ministru kabineta sēdē (Ministru kabineta 2014.gada 14.oktobra sēdes protokollēmums (prot. Nr.55 62.§)  “Plāna projekts “Latvijas Vispārējās valdības budžeta plāns 2015.gadam””  un minētās Ministru kabineta sēdes prtokollēmums (prot. Nr.55 63.§) “Informatīvais ziņojums „Par ministriju jaunajām politikas iniciatīvām 2015., 2016. un 2017.gadam”), kur nav gūts atbalsts.

Tādējādi ir radusies situācija, ka vēl joprojām nav pieejams finansējums Izglītības likuma 59.panta sestajā daļā noteiktā valsts finansiālā atbalsta pieaugušo izglītībai nodrošināšanai no 2015.gada 1.janvāra, kā arī nav pieejams finansējums Ministru kabineta noteikumu projektā, kas paredz kārtību un kritērijus valsts un pašvaldību izglītības iestāžu (izņemot augstskolas un koledžas) vadītāju profesionālās darbības novērtēšanai, ietvertā mērķa īstenošanai.
Lai risinātu radušos situāciju, ievērojot protokollēmumā minēto,  ir izstrādāts likumprojekts, kas paredz, ka valsts finansiālais atbalsts pieaugušo izglītībai ir jānodrošina no 2018.gada 1.janvāra un ka deleģējums Ministru kabinetam noteikt kārtību un kritērijus valsts un pašvaldību izglītības iestāžu (izņemot augstskolas un koledžas) vadītāju profesionālās darbības novērtēšanai stājas spēkā 2018.gada 1.janvārī. Izglītības un zinātnes ministrija šī jautājuma risināšanai plāno arī 2015., 2016. un 2017.gadā vērsties Ministru kabinetā kopā ar visu ministriju un citu centrālo valsts iestāžu jauno politikas iniciatīvu pieprasījumiem.
Līdztekus ir precizēta Izglītības likuma 11.1panta pirmā daļa, paredzot, ka nodibinājuma Akadēmiskās informācijas centrs diplomatzīšanas (ENIC/NARIC) funkciju nodrošināšanu, izglītības dokumentu ekspertīzi un novērtēšanu no 2015.gada 1.jūlija jānosaka par maksas pakalpojumu. 
Izglītības likuma 60.panta trešā daļa paredz, ka (..) pedagogu darba samaksa valsts vai pašvaldības izglītības iestādēs, tajā skaitā bērnu no piecu gadu vecuma izglītošanā nodarbināto pedagogu darba samaksa tiek nodrošināta no valsts budžeta līdzekļiem un valsts budžeta mērķdotācijām (..).

Izglītības likuma 17.panta trešās daļas 9.punkts paredz, ka republikas pilsētas pašvaldība vai novada pašvaldība nodrošina tās padotībā esošo izglītības iestāžu un izglītības atbalsta iestāžu pedagogu algām piešķirtā valsts budžeta finansējuma ieskaitīšanu izglītības iestāžu kontos.
Saskaņā ar Latvijas republikas Satversmes tiesas 1999.gada 6.jūlija spriedumā lietā Nr.04-02(99)  minēto demokrātiskas valsts pārvaldes funkcionēšanas neatņemama pazīme ir tās pārskatāmība un informācijas par valsts budžeta līdzekļu izlietojumu pieejamība.

Ievērojot minēto un lai nodrošinātu valsts budžeta mērķdotācijas valsts, pašvaldību un privātpersonu dibināto izglītības iestāžu pedagogu darba samaksai izlietojuma  pārskatāmību, kontroli un sabiedrības informētību, Izglītības likuma 59.panta otrā daļa papildināta ar regulējumu, kas paredz, ka Izglītības un zinātnes ministrija savā mājas lapā internetā publicē informāciju par privātajām izglītības iestādēm piešķirtā finansējuma apmēru. Līdztekus Izglītības likuma 60.pants ir papildināts ar 3.2 daļu paredzot, ka valsts un pašvaldības dibinātas vispārējās izglītības iestādes un profesionālās izglītības iestādes katru mēnesi savā mājaslapā vai, ja tādas nav, dibinātāja mājas lapā internetā publicē pedagogiem no valsts budžeta līdzekļiem par iepriekšējo mēnesi izmaksāto atlīdzību, papildus Valsts un pašvaldību institūciju amatpersonu un darbinieku atlīdzības likumā noteiktajam, norādot arī katra pedagoga darba algas likmi un tarificēto stundu skaitu, izņemot pedagoga vārdu, uzvārdu un ieņemamo amatu. Valsts dibinātās augstākās izglītības iestādes katru mēnesi savā mājas lapā internetā publicē informāciju par saņemto valsts budžeta finansējuma daļu, kas izlietota pedagogu atlīdzībām.
Jau pašlaik pastāv pienākums valsts un pašvaldību institūcijām publiskot izmaksāto atlīdzību amatpersonām (darbiniekiem) saskaņā ar Valsts un pašvaldību institūciju amatpersonu un darbinieku atlīdzības likuma 3.panta devītajā daļā noteikto: valsts vai pašvaldības institūcija tās mājaslapā internetā normatīvajos aktos noteiktajā kārtībā publisko informāciju par amatpersonu (darbinieku), izņemot šā likuma 9. un 10.pantā minētās amatpersonas (darbiniekus), atlīdzības noteikšanas kritērijiem un darba samaksas apmēru sadalījumā pa amatu grupām. Plašāku informāciju par amatpersonas (darbinieka), kā arī šā likuma 9. un 10.pantā minēto amatpersonu (darbinieku) atlīdzību sniedz normatīvajos aktos noteiktajā kārtībā un apjomā. Šis regulējums atteicas arī uz pedagogiem saskaņā ar šā likum 2.panta trešajā daļā noteikto. 
Tomēr līdztekus esošajam regulējumam, lai informētu sabiedrību par valsts budžeta līdzekļu faktisko izlietojumu, ir nepieciešams detalizētāk atspoguļot pedagogu atlīdzību.

Pedagogu atlīdzība publicējama sadalījumā pa amatu grupām, tas ir, atbilstoši Ministru kabineta 2011.gada 10.maija noteikumos Nr.354 „Noteikumi par pedagogu profesiju un amatu sarakstu” ietvertajam, kā arī ņemot vērā  Ministru kabineta 2010.gada 24.augusta ieteikumus Nr.1 “Ieteikumi par amatpersonu un darbinieku atlīdzības noteikšanas kritēriju un darba samaksas apmēra sadalījumā pa amatu grupām publiskošanu” un Ministru kabineta 2010.gada 21.jūnija noteikumus Nr.541 “Noteikumi par valsts un pašvaldību institūciju amatpersonu un darbinieku atlīdzības uzskaites sistēmu”.

Pedagogu darba algas likme un tarificētais stundu skaits attēlojams ievērojot Ministru kabineta 2009.gada 28.jūlija noteikumus Nr.836 “Pedagogu darba samaksas noteikumi”.
Attiecībā uz valsts augstākās izglītības iestādēm šāds regulējums veidots, pamatojoties uz Augstskolu likuma 77.panta pirmajā daļā noteikto (augstskolas finansē to dibinātāji. Augstskolas dibinātājs nodrošina augstskolas nepārtrauktai darbībai, arī dibinātāja noteikto uzdevumu veikšanai, nepieciešamos finanšu līdzekļus un to izlietošanas kontroli. Valsts augstskolu finanšu resursus veido valsts pamatbudžeta līdzekļi, kā arī citi ienākumi, ko augstskolas gūst, veicot darbību savās satversmēs noteikto mērķu realizācijai. Ar šiem ienākumiem augstskolas rīkojas, ievērojot noteikumus, kas attiecas uz bezpeļņas organizācijām. Augstskolai ir tiesības saņemt un izmantot banku, citu kredītiestāžu, kā arī organizāciju un fizisko personu ziedojumus un dāvinājumus. Augstskolai ir tiesības saņemt un izmantot banku un citu kredītiestāžu kredītus. Augstskolas finanšu resursu struktūru nosaka augstskolas senāts. Par budžeta izpildi rektors sniedz ikgadēju pārskatu senātam, izglītības un zinātnes ministram un attiecīgās nozares ministram vai augstskolas dibinātājam), jo augstskolām valsts budžeta  līdzekļus piešķir, neizdalot atsevišķi finansējumu pedagogu atlīdzībām.
Veidojot jauno darba samaksas modeli, viens no mērķiem ir mazināt pedagogu pārslodzi, salāgojot darba laiku ar pietiekamu atalgojumu. Pašlaik esošais finansēšanas modelis ,,Nauda seko skolēnam” un pedagogu darba samaksas aprēķināšana atbilstoši Ministru kabineta 2009.gada 28.jūlija noteikumiem Nr.836  “Pedagogu darba samaksas noteikumi” rada ļoti nevienlīdzīgu situāciju starp izglītības iestādēm dažādos novados vai pat viena novada ietvaros. Pedagogiem, kuri strādā skolās ar mazu skolēnu skaitu nav iespējams tarificēt visus minētajos noteikumos apmaksājamos pienākumus, jo tam nav pietiekams finansējums. Savukārt izglītības iestādēs ar lielu izglītojamo skaitu pedagogam ir iespējams noteikt lielāku likmi, pēc kuras tiek aprēķināts viņa atalgojums, un arī tarificēt visus apmaksājamos pienākumus, kā rezultātā atalgojuma atšķirība par vienādu darbu, nereti pat pie vienāda izglītojamo skaita klasē, ir ļoti liela, un tā nav taisnīga. Turklāt, nenodrošinot finansējumu visiem apmaksājamiem pienākumiem, izglītojamie nesaņem tiem nepieciešamo atbalstu mācību sasniegumu uzlabošanā. Pārejot uz jaunu finansēšanas un darba samaksas modeli, nepieciešams atspoguļot esošo pedagogu atalgojuma līmeni, lai sabiedrībā radītu priekšstatu un izpratni par pedagoga atalgojuma pieauguma nepieciešamību un darba laika noteikšanu, kas ir atšķirīgs no izglītojamajam mācību gadā noteiktās slodzes.

	3.
	Projekta izstrādē iesaistītās institūcijas
	Izglītības un zinātnes ministrija.
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	Cita informācija
	Nav

	 II. Tiesību akta projekta ietekme uz sabiedrību, tautsaimniecības attīstību un administratīvo slogu

	1.
	Sabiedrības mērķgrupas, kuras tiesiskais regulējums ietekmē vai varētu ietekmēt
	Latvijas teritorijā nodarbinātie, darba devēji un izglītības iestādes, kas sniegs atbalsta pasākumus; visi pieaugušie (personas sākot no 25 gadu vecuma), kas var saņemt pieaugušo izglītības pakalpojumu (pieaugušo neformālās izglītības programmas, tālākizglītības programmas, profesionālās kompetences pilnveidi).

Valsts un pašvaldību izglītības iestāžu (izņemot augstskolas un koledžas) vadītāji.

Visas personas, kuras pretendē uz ārvalstīs iegūtas izglītības atzīšanu Latvijā.

Republikas pilsētas pašvaldības un novadu pašvaldības, Izglītības un zinātnes ministrija, Tieslietu ministrija, Kultūras ministrija, Labklājības ministrija, Iekšlietu ministrija, Veselības ministrija un to dibinātās izglītības iestādes. Privātās izglītības iestādes.

	2.
	Tiesiskā regulējuma ietekme uz tautsaimniecību un administratīvo slogu
	Ievērojot likumprojektā ietverto regulējumu, sabiedrības mērķgrupām iespēja uzsākt saņemt valsts finansiālo atbalstu pieaugušo izglītībai tiek pārcelta no 2015.gada uz 2018.gadu.

Valsts un pašvaldību izglītības iestāžu (izņemot augstskolas un koledžas) vadītāju profesionālās darbības novērtēšanas normatīvais regulējuma spēkā stāšanās datums ir pārcelts uz 2018.gadu.
Akadēmiskās informācijas centra diplomatzīšanas (ENIC/NARIC) funkcijas, izglītības dokumentu ekspertīze un novērtēšana no 2015.gada 1.jūlija būs maksas pakalpojums.

Ievērojot likumprojektā ietverto regulējumu,  republikas pilsētas pašvaldībai un novada pašvaldībai, Izglītības un zinātnes ministrijai, citai nozares ministrijai katru mēnesi būs jāpublicē savā mājaslapā tās dibināto izglītības iestāžu pedagogiem izmaksāto atalgojumu. Izglītības un zinātnes ministrijai savā mājas lapā internetā būs jāpublicē informācija par privātajām izglītības iestādēm piešķirtā finansējuma apmēru.

	3.
	Administratīvo izmaksu monetārs novērtējums
	 Projekts šo jomu neskar.
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	III. Tiesību akta projekta ietekme uz valsts budžetu un pašvaldību budžetiem

	Projekts šo jomu neskar

	IV. Tiesību akta projekta ietekme uz spēkā esošo tiesību normu sistēmu

	1.
	Nepieciešamie saistītie tiesību aktu projekti
	Nepieciešams izstrādāt Ministru kabineta noteikumus, kas paredz atbalsta pasākumus darba devējiem darbinieku papildu izglītošanā, kritērijus atbalsta saņemšanai un atbalsta pasākumu īstenošanas kārtību (Ministru kabineta noteikumu projekts ir izsludināts Valsts sekretāru 2014.gada 10.jūlija sanāksmē (prot. Nr.26 16.§)), kā arī Ministru kabineta noteikumus par kārtību, kādā valsts finansē pieaugušo neformālās izglītības programmas, tālākizglītības programmas un profesionālās kompetences pilnveidi, kā arī kritērijus attiecīga finansējuma saņemšanai.

Līdztekus nepieciešams izstrādāt Ministru kabineta noteikumus, kas nosaka kārtību un kritērijus valsts un pašvaldību izglītības iestāžu (izņemot augstskolas un koledžas) vadītāju profesionālās darbības novērtēšanai un Ministru kabineta noteikumus par Akadēmiskās informācijas centra maksas pakalpojumu cenrādi, paredzot, ka diplomatzīšanas (ENIC/NARIC) funkcijas nodrošināšana, izglītības dokumentu ekspertīze un novērtēšana ir maksas pakalpojums.

Grozījumi Augstākās izglītības likumā.

	2.
	Atbildīgā institūcija
	Izglītības un zinātnes ministrija. 

	3.
	Cita informācija
	Nav

	 V. Tiesību akta projekta atbilstība Latvijas Republikas starptautiskajām saistībām

	Projekts šo jomu neskar

	VI. Sabiedrības līdzdalība un komunikācijas aktivitātes

	Projekts šo jomu neskar

	 VII. Tiesību akta projekta izpildes nodrošināšana un tās ietekme uz institūcijām

	1.
	Projekta izpildē iesaistītās institūcijas
	Izglītības un zinātnes ministrija, Republikas pilsētu pašvaldības un novadu pašvaldības.

	2.
	Projekta izpildes ietekme uz pārvaldes funkcijām un institucionālo struktūru.

Jaunu institūciju izveide, esošu institūciju likvidācija vai reorganizācija, to ietekme uz institūcijas cilvēkresursiem
	Projekts šo jomu neskar.

	3.
	Cita informācija
	Nav


Iesniedzējs: Izglītības un zinātnes ministra vietā    

labklājības ministrs                                                                U.Augulis

Vizē: valsts sekretāre                                                             S.Liepiņa
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Izglītības departamenta direktora vietniece 

pedagogu un pieaugušo izglītības jomā
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