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2014.gada            
Noteikumi Nr.

Rīgā
(prot. Nr.               .§)
Grozījumi Ministru kabineta 2012.gada 18.decembra noteikumos Nr.934 „Valsts izglītības attīstības aģentūras nolikums”
Izdoti saskaņā ar 
Valsts pārvaldes iekārtas

 likuma 16.panta pirmo daļu

Izdarīt Ministru kabineta 2012.gada 18.decembra noteikumos Nr.934 „Valsts izglītības attīstības aģentūras nolikums” (Latvijas Vēstnesis, 2012, 203.nr.) šādus grozījumus:
1. Izteikt 2.punktu šādā redakcijā:

„2. Aģentūras darbības mērķis ir īstenot valsts politiku izglītības, zinātnes un inovāciju jomā, un nodrošināt Izglītības un zinātnes ministrijas atbildībā esošo valsts, Eiropas Savienības politiku un ārvalstu finanšu palīdzības instrumentu programmu, projektu un iniciatīvu īstenošanu un uzraudzību.”.
2. Izteikt 3.2. apakšpunktu šādā redakcijā:

„3.2. nodrošināt Erasmus+ programmas īstenošanu Latvijā vispārējās (skolu) izglītības, profesionālās izglītības, augstākās izglītības un pieaugušo izglītības jomās;”.

3. Izteikt 3.6.apakšpunktu šādā redakcijā:

„3.6. nodrošināt Ziemeļu Ministru padomes programmas Nordplus nacionālā informācijas biroja funkciju īstenošanu;”.
4. Izteikt 3.7.apakšpunktu šādā redakcijā:

„3.7. nodrošināt informācijas sniegšanu un konsultācijas par valsts politikas izglītības, zinātnes un inovāciju jomā īstenošanu, valsts, Eiropas Savienības politiku un ārvalstu finanšu palīdzības instrumentu programmu, projektu un iniciatīvu īstenošanu un uzraudzību;”.
5. Svītrot 3.8.apakšpunktu. 
6. Izteikt 3.11. apakšpunktu šādā redakcijā: 

„3.11. nodrošināt karjeras attīstības atbalsta sistēmā iesaistīto institūciju sadarbību un centralizēto informatīvo resursu un metodisko materiālu izstrādi karjeras attīstības atbalsta jautājumos;”.
7. Izteikt 3.12. apakšpunktu šādā redakcijā:

„3.12. nodrošināt finanšu līdzekļu piesaisti, uzkrāšanu un apsaimniekošanu izglītības inovāciju projektu īstenošanai;”.
8. Izteikt 3.16.apakšpunktu šādā redakcijā:

„3.16. organizēt profesionālās izglītības audzēkņu un absolventu nacionālā līmeņa profesionālās meistarības konkursus un nodrošināt Latvijas dalību starptautiskajos konkursos;”.
9.  Papildināt noteikumus ar 3.17., 3.18. un 3.19.apakšpunktu šādā redakcijā:

„3.17. nodrošināt Eiropas Savienības Ietvara programmas APVĀRSNIS 2020 (HORIZON 2020) Nacionālā kontaktpunkta funkciju īstenošanu;
3.18. nodrošināt Latvijas dalību līguma par Eiropas Savienības darbību 185. un 187.panta izrietošajās kopējās programmās un kopīgās tehnoloģiju ierosmēs, kā arī Eiropas Savienības COST, ERA-NET un ERA-NET+ projektos.
3.19. nodrošināt starptautisko sadarbības programmu projektu zinātnē un tehnoloģiju attīstībā vērtēšanu, administrēšanu un uzraudzību.”. 

10.  Izteikt 4.2.apakšpunktu šādā redakcijā:

„4.2. plāno un īsteno finanšu līdzekļu piesaisti, uzkrāšanu un pārvaldīšanu izglītības inovāciju projektu īstenošanai;”.
11.  Papildināt noteikumus ar 7.5.apakšpunktu šādā redakcijā:

„7.5. izglītības, zinātnes un inovāciju jomā piedalīties ārvalstu un starptautisko institūciju sadarbības projektos, programmās un pasākumos.”.
 

Iesniedzējs:

Izglītības un zinātnes ministre

     I.Druviete

       Vizē: Valsts sekretāre
        S.Liepiņa
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