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Likumprojekta „Grozījumi Augstskolu likumā”  sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojums (anotācija)
	I. Tiesību akta projekta izstrādes nepieciešamība

	1.
	Pamatojums
	Likumprojekts „Grozījumi Augstskolu likumā” (turpmāk - likumprojekts) izstrādāts pēc Izglītības un zinātnes ministrijas iniciatīvas, kā arī saskaņā ar:

1) Ministru kabineta 2014.gada 10.novembra sēdes protokola Nr.61 28.§.paragrāfa  “Informatīvais ziņojums “Par ministriju iesniegtajiem priekšlikumiem likumā “Par vidēja termiņa budžeta ietvaru 2014., 2015. un 2016.gadam” 2015.gadam un turpmākajiem gadiem paredzētajam finansējumam jauno politikas iniciatīvu īstenošanai un citu ministriju iesniegto pasākumu, kas pozitīvi ietekmē fiskālās telpas apjomu, izdevumu izvērtējums” 21.punktu;

2) Ministru kabineta 2014.gada 3.novembra sēdē apstiprināto koncepciju “Latvijas augstākās izglītības ārējās kvalitātes nodrošināšanas sistēmas pilnveide” (protokola Nr.59 30.§. 2.punkts);

3) Ministru kabineta  2014.gada 3.novembra rīkojuma Nr.640 “Par koncepciju “Latvijas augstākās izglītības ārējās kvalitātes nodrošināšanas sistēmas pilnveide” 1.punktu.

	2.
	Pašreizējā situācija un problēmas, kuru risināšanai tiesību akta projekts izstrādāts, tiesiskā regulējuma mērķis un būtība
	Šobrīd gan augstskolu un koledžu, gan studiju virzienu akreditāciju, kā arī studiju programmu licencēšanu organizē Izglītības un zinātnes ministrija. Augstskolu,  koledžu un studiju virzienu akreditācija un studiju programmu licencēšana ir maksas pakalpojums, kuru nosaka, Ministru kabineta 2013.gada 3.septembra noteikumi Nr.721 “Izglītības un zinātnes ministrijas maksas pakalpojumu cenrādis”. 
Ar Ministru kabineta 2014.gada 3.novembra rīkojuma Nr.640 “Par koncepciju “Latvijas augstākās izglītības ārējās kvalitātes nodrošināšanas sistēmas pilnveide” 1.punktu tika  atbalstīts koncepcijā “Latvijas augstākās izglītības ārējās kvalitātes nodrošināšanas sistēmas pilnveide” ietvertais risinājums - akreditācijas un licencēšanas organizēšanas funkciju nodot Akadēmiskās informācijas centram. 

Ņemot vērā minēto, kā arī to, ka augstskolu, koledžu un studiju virzienu akreditācija un studiju programmu licencēšana ir maksas pakalpojums, nepieciešams izdarīt grozījumus Augstskolu likumā, nosakot, ka Akadēmiskās informācijas centrs ir tā institūcija, kas organizē augstskolu, koledžu un studiju virzienu akreditāciju saskaņā ar Ministru kabineta noteiktu maksas pakalpojumu cenrādi.
Šobrīd gan Augstskolu likuma 85.pants regulē ārvalstīs iegūto akadēmisko grādu un izglītības dokumentu, kā arī vidējo izglītību apliecinošu dokumentu atzīšanas jautājumu.  
Ņemot vērā to, ka Izglītības likuma 11.1 pants šobrīd regulē šo pašu jautājumu, tikai plašāk, nav pieļaujama tiesību normu dublēšana. Ņemot vērā minēto, nepieciešams izslēgt Augstskolu likuma 85.pantu.   

Saskaņā ar Ministru kabineta 2012.gada 28.februāra noteikumu Nr.142 “Grādu un profesionālo kvalifikāciju pielīdzināšanas kārtība” 5.punktu Akadēmiskās informācijas centrs pieņem lēmumu par grādu un profesionālo kvalifikāciju, kas Latvijā iegūtas pirms šobrīd spēkā esošā grādu un profesionālo kvalifikāciju piešķiršanas regulējuma spēkā stāšanās, pielīdzināšanu Augstskolu likumā noteiktajiem grādiem un profesionālajām kvalifikācijām. Pielīdzināšana šobrīd ir bez maksas.
Ministru kabineta 2014.gada 10.novembra sēdes protokola Nr.61 28.§.paragrāfa  “Informatīvais ziņojums “Par ministriju iesniegtajiem priekšlikumiem likumā “Par vidēja termiņa budžeta ietvaru 2014., 2015. un 2016.gadam” 2015.gadam un turpmākajiem gadiem paredzētajam finansējumam jauno politikas iniciatīvu īstenošanai un citu ministriju iesniegto pasākumu, kas pozitīvi ietekmē fiskālās telpas apjomu, izdevumu izvērtējums” 21.punkts nosaka, ka  atbilstoši Izglītības un zinātnes ministrijas priekšlikumam Izglītības un zinātnes ministrijai līdz 2014.gada 30.decembrim sagatavot grozījumus normatīvajos aktos, paredzot Akadēmiskās informācijas centra diplomatzīšanas (ENIC/NARIC) funkciju nodrošināšanu, izglītības dokumentu ekspertīzi un novērtēšanu no 2015.gada 1.jūlija noteikt par maksas pakalpojumu.
Ņemot vērā minēto, nepieciešams izdarīt grozījumus Augstskolu likumā, nosakot, ka minētais Akadēmiskās izglītības centra veiktais uzdevums ir maksas pakalpojums, kas tiek veikts saskaņā ar Ministru kabineta noteiktu maksas pakalpojuma cenrādi.
Augstskolu likuma 55.2  panta trešā daļa paredz, ka “ja augstskola vai koledža iesniedz licencēšanai studiju programmu jaunā augstskolas vai koledžas studiju virzienā, Ministru kabinets pieņem lēmumu par jauna studiju virziena atvēršanu attiecīgajā augstskolā vai koledžā. Ministru kabinets izvērtē augstskolai vai koledžai pieejamos resursus un atbilstību valsts attīstības prioritātēm. Pēc minētā lēmuma pieņemšanas tiek lemts par attiecīgās studiju programmas licencēšanu.”

Augstskolu likuma 55.2 panta trešās daļas redakcija neparedz izvērtēt konkrētas studiju programmas īstenošanai augstskolai vai koledžai pieejamos resursus, bet izvērtēt attiecīgās augstskolas vai koledžas resursus, lai nodrošinātu studiju programmu īstenošanu attiecīgajā studiju virzienā. Proti, šī brīža tiesiskais regulējums neparedz, ka lemjot par jauna studiju virziena atvēršanu nepieciešams izvērtēt konkrētu studiju programmu, tāpēc lēmuma par jauna studiju virziena atvēršanu augstskolā vai koledžā pieņemšanai nav nepieciešams iesniegt iesniegumu par studiju programmas licencšanu.

Tāpat atbilstoši Augstskolu likuma 55.2 panta trešajā daļā ir paredzēts, ka Ministru kabinets izvērtē jaunā studiju virziena atbilstību Latvijas ilgtspējīgas attīstības stratēģijai, Nacionālajam attīstības plānam un citiem attīstības plānošanas dokumentiem, kas apliecina sākotnējo regulējuma mērķi, proti, paredzēt, ka jauna studiju virziena atvēršanas gadījumā netiek vērtēta studiju programma.
Papildus jāņem vērā, ka saskaņā Ministru kabineta 2013.gada 3.septembra noteikumiem Nr.721 “Izglītības un zinātnes ministrijas maksas pakalpojumu cenrādis” studiju programmu licencēšanas process ir maksas pakalpojums. Paredzot, ka studiju programmas licencēšanas iesniegums tiek iesniegts pēc studiju virziena atvēršanas augstskolā vai koledžā, attiecīgā augstskola vai koledža izvairīsies no studiju programmu licencēšanas procesa izmaksu veikšanas, ja Ministru kabinets pieņems lēmumu par atteikumu atvērt studiju virzienu augstskolā vai koledžā. Šī brīža regulējums paredz, ka augstskola vai koledža sedz studiju programmu licencēšanas procesa izmaksas, uzņemoties risku, ka studiju virzienu var neatvērt, tādējādi nelietderīgi izlietojot gan finanšu resursus, gan arī citus attiecīgās augstskolas vai koledžas ieguldītos resursus studiju programmas sagatavošanā.

Ņemot vērā minēto, nepieciešams precizēt Augstskolu likuma 55.2 panta trešo daļu, nosakot, ka, ja augstskola vai koledža vēlas  iesniegt licencēšanai studiju programmu jaunā studiju virzienā, tad pirms tam tai ir jāiesniedz Izglītības un zinātnes ministrijā iesniegums par jauna studiju virziena atvēršanu attiecīgajā augstskolā vai koledžā. Ja Ministru kabinets atbalsta šāda jauna studiju virziena atvēršanu augstskolā vai koledžā, tad attiecīgā augstskola vai koledža iesniedz iesniegumu Akadēmiskās informācijas centrā par šim studiju virzienam atbilstošās studiju programmas licencēšanu. 
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	II. Tiesību akta projekta ietekme uz sabiedrību, tautsaimniecības attīstību un administratīvo slogu

	1.
	Sabiedrības mērķgrupas, kuras tiesiskais regulējums ietekmē vai varētu ietekmēt
	Augstskolu, koledžu studiju virzienu akreditācijas un studiju programmu licencēšanas organizētāja maiņa ietekmēs augstskolas un koledžas.

Ņemot vērā to, ka paredzēts kā maksas pakalpojumu noteikt arī  grādu un profesionālo kvalifikāciju, kas Latvijā iegūtas pirms šobrīd spēkā esošā grādu un profesionālo kvalifikāciju piešķiršanas regulējuma spēkā stāšanās, pielīdzināšanu Augstskolu likumā noteiktajiem grādiem un profesionālajām kvalifikācijām, tad tiesiskais regulējums attieksies uz tām personām, kuras vēlēsies pielīdzināt savus grādus un profesionālās kvalifikācijas, kas  Latvijā iegūtas pirms šobrīd spēkā esošā grādu un profesionālo kvalifikāciju piešķiršanas regulējuma spēkā stāšanās, šobrīd spēkā esošajiem grādiem un kvalifikācijām, bet līdz 2015.gada 1.jūlijam nebūs to paguvuši izdarīt. Šīm personām attiecīgais pakalpojums būs par maksu.
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	Tiesiskā regulējuma ietekme uz tautsaimniecību un administratīvo slogu
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	III. Tiesību akta projekta ietekme uz valsts budžetu un pašvaldību budžetiem

	Likumprojekts šo jomu neskar. Līdz šim ieņēmumi, kurus Izglītības un zinātnes ministrija ieguva par augstskolu, koledžu un studiju virzienu akreditāciju un studiju programmu licencēšanu saskaņā ar Ministru kabineta 2013.gada 3.septembra noteikumiem Nr.721 “Izglītības un zinātnes ministrijas maksas pakalpojumu cenrādis”, tika iztērēti augstskolu, koledžu un studiju virzienu akreditācijas un studiju programmu licencēšanas nodrošināšanā. Augstskolu, koledžu un studiju virzienu akreditācijas un studiju programmu licencēšanas organizēšanu nododot Akadēmiskās informācijas centram, ieņēmumi no augstskolu, koledžu un studiju virzienu akreditācijas un studiju programmu licencēšanas tiks izmantoti šo funkciju pilnvērtīgai nodrošināšanai. 

Izglītības un zinātnes ministrija kā līdz šim piešķirs finansējumu Akadēmiskās informācijas centram tā šobrīdējo funkciju nodrošināšanai. Savukārt ieņēmumi no maksas pakalpojumiem par grādu un profesionālo kvalifikāciju, kas Latvijā iegūtas pirms šobrīd spēkā esošā grādu un profesionālo kvalifikāciju piešķiršanas regulējuma spēkā stāšanās, pielīdzināšanu Augstskolu likumā noteiktajiem grādiem un profesionālajām kvalifikācijām,  nodrošinās Akadēmiskās informācijas centram papildus finansējumu tā kompetencē esošo valsts pārvaldes funkciju pilnvērtīgai un efektīvai īstenošanai.   


	IV. Tiesību akta projekta ietekme uz spēkā esošo tiesību normu sistēmu

	1.
	Nepieciešamie saistītie tiesību aktu projekti
	Sakarā ar likuma spēkā stāšanos nepieciešams:

1) izdarīt grozījumus šādos normatīvajos aktos:

a) Ministru kabineta 2012.gada 25.septembra noteikumos Nr.668 “Augstskolu, koledžu un studiju virzienu akreditācijas noteikumi”;

b) Ministru kabineta 2013.gada 25.aprīļa noteikumos Nr.230 “Studiju programmu licencēšanas noteikumi”;
2) atzīt par spēku zaudējušiem Ministru kabineta 2013.gada 3.septembra noteikumus Nr.721 “Izglītības un zinātnes ministrijas maksas pakalpojumu cenrādis”;

3) pieņemt Ministru kabineta noteikumus, kas noteiktu Akadēmiskās izglītības centra sniegtos maksas pakalpojumus.

	2.
	Atbildīgā institūcija
	Izglītības un zinātnes ministrija sadarbībā ar Akadēmiskās informācijas centru.
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	V. Tiesību akta projekta atbilstība Latvijas Republikas starptautiskajām saistībām

	Likumprojekts šo jomu neskar


	VI. Sabiedrības līdzdalība un komunikācijas aktivitātes

	Likumprojekts šo jomu neskar


	VII. Tiesību akta projekta izpildes nodrošināšana un tās ietekme uz institūcijām

	1.
	Projekta izpildē iesaistītās institūcijas
	Izglītības un zinātnes ministrija

	2.
	Projekta izpildes ietekme uz pārvaldes funkcijām un institucionālo struktūru.

Jaunu institūciju izveide, esošu institūciju likvidācija vai reorganizācija, to ietekme uz institūcijas cilvēkresursiem
	Augstskolu, koledžu un studiju virzienu akreditāciju un studiju programmu licencēšanu organizēs vairs nevis Izglītības un zinātnes ministrija, bet Akadēmiskās informācijas centrs.
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