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PROJEKTS
Informatīvais ziņojums

Par Latvijas turpmāko dalību GEANT tīklā un GEANT tīkla projektā

Izglītības un zinātnes ministrija (turpmāk – IZM) ir sagatavojusi informatīvo ziņojumu par Latvijas dalību Eiropas akadēmiskā tīkla GEANT (Gigabit European Academic Network - Gigabitu datu pārraides ātruma Eiropas akadēmiskais tīkls) (turpmāk - GEANT tīkls) tīkla projektā, izšķirot trīs tā sastāvdaļas: GEANT tīkls, dalība GEANT tīkla projektā un pieslēguma maksas nodrošinājums par pieslēgumu GEANT tīklam un DANTE DWS (Dante World Service) internetam (turpmāk – informatīvais ziņojums). Informatīvajā ziņojumā minētās trīs sastāvdaļas ir apskatītas atsevišķi un savstarpējā saistībā.
Informatīvais ziņojums sagatavots, pamatojoties uz Ministru kabineta 2014.gada 24.marta rezolūciju Nr.05/D-771-jur- (”Sniegt priekšlikumus par turpmāko dalību GEANT projektā un iesniegt informatīvo ziņojuma projektu izskatīšanai Ministru kabineta sēdē”). 
Ar informatīvo ziņojumu Ministru kabinets (turpmāk – MK) tiek informēts par Latvijas līdzšinējo dalību GEANT tīklā un GEANT tīkla projektā un IZM priekšlikumiem Latvijas turpmākajai dalībai GEANT tīklā un GEANT tīkla projektā.
Informatīvais ziņojums paredz finansēt pieslēguma maksu GEANT tīklam un DANTE DWS interneta maksu 2014.gadā par laika periodu no 2013.gada 1.aprīļa līdz 2013.gada 31.decembrim - 166 335.30 EUR un par laika periodu no 2014.gada 1.janvāra līdz 2014.gada 31.decembrim - 156 246,14 EUR apmērā no 74.resora „Gadskārtējā valsts budžeta izpildes procesā pārdalāmais finansējums” 80.00.00. programmas „Nesadalītais finansējums Eiropas Savienības politiku instrumentu un pārējās ārvalstu finanšu palīdzības līdzfinansēto projektu un pasākumu īstenošanai” līdzekļiem. Savukārt 2015.gadā - par laika periodu no 2015.gada 1.janvāra līdz 2015.gada 31.martam - 41 418,60 EUR atbilstoši Ministru kabineta 2012.gada 19.jūnija noteikumu Nr.414 „Valsts atbalsta nodrošināšanas kārtība dalībai starptautiskās sadarbības programmās pētniecības un tehnoloģiju jomās” 18.punktam atbalstu līdzfinansējuma veidā Latvijas gada pieslēguma maksai Eiropas akadēmiskā tīkla GEANT kanālam un DANTE World Service Commodity internetam paredzēts nodrošināt no valsts budžetā 2015. gadam apakšprogrammā 70.06.00 "Dalība Eiropas Savienības pētniecības un tehnoloģiju attīstības programmās" paredzētajiem līdzekļiem.
Ievads

Situācijas izpētes nolūkos, kā arī pamatojoties uz IZM Eiropas Savienības zinātnes un tehnoloģiju attīstības projektu komisijas 2012.gada 27.novembra sēdes protokolā Nr.2012/4 noteikto, IZM pieņēma lēmumu veikt kvalitatīvu izvērtējumu par: 
1) Latvijas līdzšinējo dalību Eiropas akadēmiskajā tīklā GEANT, 
2) Latvijas Universitātes aģentūras - zinātniskā institūta –„Latvijas Universitātes Matemātikas un informātikas institūta” (turpmāk – LU MII) darbību GEANT tīkla projektā, 

3) no valsts budžeta veiktajām pieslēguma maksām GEANT tīklam un DANTE   

DWS interneta lietojumu. 
Šajā kontekstā IZM lūdza Latvijas zinātnes padomei (turpmāk – LZP) un projekta „Vienota Nacionālas nozīmes Latvijas Akadēmiskā pamattīkla zinātniskās darbības nodrošināšanai izveidei” (turpmāk – LAT) projekta vadībai sniegt viedokli par LU MII dalību GEANT tīkla projektā (turpmāk -  GEANT projekts) un plānojamo GN4 projektu ietvaros pieslēguma maksas finansēšanas turpmāko nepieciešamību un Latvijas turpmākās dalības GEANT tīklā lietderību. 

2014.gada 29.janvārī IZM (vēst. Nr.01-13/513) vērsās pie LZP ar lūgumu veikt ekspertīzi GEANT projekta īstenošanas ietvaros nodrošinātā pieslēguma Eiropas akadēmiskajam tīklam GEANT izmantošanas efektivitāti. LZP tika lūgts izvērtēt pieslēguma GEANT tīklam izmantošanas apjomu, t.i. kādu institūciju pārstāvji un cik ir GEANT tīkla lietotāji, kāds ir izmantoto datu apjoms attiecībā pret pieejamo, noteikt tīkla izlietojuma lietderību, kā arī sniegt vērtējumu Latvijas turpmākajai dalībai GEANT tīklā. Papildus IZM lūdza izvērtēt, vai būtu iespējams izmantot alternatīvus pieslēguma kanālus šobrīd piedāvātajam GÉANT tīkla pieslēguma kanālam.
Pamatojoties uz Eiropas Komisijas 2014.gada 3.marta vēstuli par Latvijas dalību Eiropas akadēmiskajā tīklā GEANT, kā arī uz DANTE Ltd 2014.gada 20.marta vēstuli par nepieciešamību veikt maksājumus DANTE Ltd par pieslēguma maksu Eiropas akadēmiskajam tīklam GEANT, 2014.gada 1.aprīlī Izglītības un zinātnes ministre I.Druviete ierosināja veikt pārbaudi LU MII. 
IZM dienesta pārbaudes komisija (turpmāk – DP komisija) mērķis bija veikt pārbaudi par LU MII veiktajām darbībām 2013.gada 19.jūnijā noslēgtā līguma Nr.605243 "Multi-Gigabit European Research and Education Network and Associated Services” GEANT3 plus (turpmāk – GN3+ projekts) ietvaros, kas paredz LU MII dalības GEANT projektā, sasaisti ar pieslēguma maksas nodrošināšanu GEANT tīklam, par pieslēguma izcenojumu un citiem līguma nosacījumiem. Pārbaudi veica par iepriekšējos gados GEANT pieslēguma maksas nodrošināšanai piešķirtā valsts budžeta finansējuma izlietojumu (tajā skaitā PVN maksājumiem), par LU MII līgumsaistībām ar DANTI Ltd., kā arī par pilnvarojumu slēgt tāda tipa līgumus, kuros piedalās valstu nacionālo zinātnes un izglītības tīklu pārstāvji, kuriem ir kompetence pārstāvēt valsti. Papildus IZM DP komisija veica izvērtējumu par to vai par GEANT tīkla piedāvāto datu bāzu izmantošanu maksājumus veic trešās personas jeb gala lietotāji un vai LU MII gūst ieņēmumus par pieslēguma nodrošinājumu GEANT tīklam un DANTE DWS interneta  nodrošināšanu. Informācija tika apkopota arī par to, kā trešajām personām jeb gala lietotājiem tiek noteikta maksa par GEATN pieslēguma un GEANT tīkla datu bāzu izmantošanu un cik un kādu institucionālo veidojumu lietotāji vidēji gadā izmanto iepriekšminētos pakalpojumus, kā arī citu nozīmīgu informāciju.

IZM ierosinātās pārbaudes un ekspertīžu atzinumi ir iekļauti informatīvā ziņojuma atbilstošajās sadaļās.

1. Eiropas akadēmiskais tīkls GEANT

GEANT (Gigabit European Academic Network - Gigabitu datu pārraides ātruma Eiropas akadēmiskais tīkls) – ir Eiropas zinātnes e-infrastruktūru veidojošais projekts vienotajā Eiropas pētījumu telpā (European Research Area) (turpmāk - ERA). GEANT tīklā bāzējas galvenie Eiropas GRID tīklu (t.i. neierobežota datu apjoma uzglabāšana vai neierobežota apjoma aprēķinu veikšana) projekti. GEANT nodrošina datortīklu vidi lielākajai daļai jauno Eiropas zinātnes infrastruktūras projektu. 

Eiropas akadēmiskais tīkls GEANT ir Ietvara programmas (EU Framework Programme) projekts, kuru 2000.gadā uzsāka realizēt Eiropas 27 valstu akadēmiskie tīkli, kā galveno uzdevumu izvirzot Eiropas zinātniski pētnieciskā tīkla tālāku attīstību. 2013.gadā tīklā tiek pārstāvēti 43 valstu akadēmiskie tīkli.

GEANT tīkls ir ar globālu piesaisti visiem kontinentiem, ko veido ES savām izglītības un zinātnes vajadzībām. Tīklā ir apvienotas Eiropas valstis, kā arī starptautiskās organizācijas, tai skaitā TERENA (Trans-European Research and Education Networking Association), kas ir galvenā datortīklu un interneta attīstības asociācija Eiropā.

GEANT tīkla, kam nav analogu pasaulē, uzdevums ir nodrošināt ātrus starptautiskos interneta sakarus, kas tiek piedāvāti izglītības un zinātnes organizāciju lietotājiem. 

GEANT projekta galvenais mērķis ir izveidot uz zināšanām balstītu vienotu Eiropas pētniecības telpu (Europe research area of knowledge for growth), attīstot investīciju zināšanu trijstūri (triangle of knowledge): pētniecība, izglītība un tehnoloģijas.

GEANT projekta apakšmērķi ir:

1. Sniegt gigabitu ātrumus datu pārraidē. Projekta laikā tiek plānots ātruma pieaugums līdz 10 Gb/s tā beigās. Tiks izmantota pati modernākā optisko tīklu komunikāciju aparatūra.
2. Nodrošināt savienojumus ar visiem svarīgākajiem akadēmiskajiem tīkliem visā pasaulē, it sevišķi Amerikā. Likvidēt Eiropas tehnisko atpalicību telekomunikāciju izmantošanā.
3.  Garantēt pakalpojumu kvalitāti. Tiks ieviesta programmatūra, kas nodrošinās daudz augstāku pakalpojumu kvalitāti nekā līdz šim.
4.  Paplašināt Eiropas akadēmisko tīklu GEANT, ietverot tajā arī Austrumeiropas valstis.

GEANT tīkla/ pakalpojumi: GEANT nodrošina tradicionālos interneta pakalpojumus ar dažādiem prioritāšu un iespēju līmeņiem, bet ir iespējams arī realizēt pakalpojumus, kas praktiski nav iespējami pašreizējos tīklos. Piemēram, GEANT tīkla vidē var radīt virtuālos privātos tīklus, kas ļauj veidot virtuālās pētniecības laboratorijas vai pat institūtus. GEANT tīkla vide tiek organizēta, izmantojot sasniegumus tīkla intelekta veidošanā.

Daudzu Ietvara programmu (piem. 7.IP, Apvārsnis 2020) pētījumu projektu izpilde nav iedomājama bez būtiskas datortīklu izmantošanas. GEANT tīkla projekts sniedz iespēju jaunā līmenī izmantot datortīklus Eiropas zinātnes institūcijās un rada apstākļus ERA tālākajai attīstībai.
Eiropas līmeņa pētniecības GEANT tīklu un GEANT tīkla projektu uztur un koordinē ES nozīmēta institūcija – Apvienotajā Karalistē reģistrētā kompānija DANTE Ltd., kas vienlaikus nodrošina arī GEANT sasaisti ar citiem starptautiskajiem akadēmiskajiem tīkliem, uzturot Dante World Service (DWS) pieslēgumu. DANTE (Delivery of Advanced Network Technology to Europe) – bezpeļņas sabiedrība ar ierobežotu atbildību, kas plāno, veido un pārvalda attīstītus sakaru tīklus (datu komunikāciju infrastruktūru) zinātnes un izglītības vajadzībām. Tās īpašnieks ir 43 valstu NREN-i (National Research and Education Networks).
2. Saistība ar politikas plānošanas dokumentiem

GEANT tīklam un GEANT tīkla projekta pamatā ir savstarpēji saistīti ES un Latvijas politikas plānošanas dokumenti.
Eiropas Komisijas paziņojumā „Eiropa 2020. Stratēģija gudrai, ilgtspējīgai un integrējošai izaugsmei” (turpmāk – Eiropa 2020) Eiropas Komisija ir definējusi vairākus pamatmērķus, kuru vidū ir mērķis, kas paredz 3% no ES iekšzemes kopprodukta ieguldīt pētniecībā un attīstībā. Šis mērķis tieši sasaucas ar vienu no trijām izvirzītajām prioritātēm gudra izaugsme – uz zināšanām un zināšanām un inovāciju balstīta ekonomika . Gudra izaugsme nozīmē, ka turpmākā izaugsme tiks balstīta uz zināšanu nostiprināšanu un inovāciju. Šai nolūkā ir jānostiprina sniegums pētniecībā, veicinot inovāciju un zināšanu nodošanu visā ES, pilnībā izmantojot informācijas un komunikāciju tehnoloģijas un nodrošinot, ka novatoriskas idejas iespējams pārvērst jaunos produktos un pakalpojumos. Eiropas Komisijas paziņojumā tiek norādīts, ka svarīga ir ne tikai pētniecībai un attīstībai izmantotās summas absolūtā izteiksme – Eiropai ir jāpievērš uzmanība pētniecībai un attīstībai izmantoto izdevumu ietekmes struktūrai, jāuzlabo nosacījumi pētniecībai un attīstībai ES privātajā sektorā. Lai gūtu panākumus, tas viss ir jāapvieno ar uzņēmējdarbību, finansēm un orientāciju uz lietotāju vajadzībām un tirgus iespējām. Viena no stratēģijā „Eiropa 2020” pamatiniciatīvām ir „Inovāciju savienība”, kas paredz, ka valstu līmenī dalībvalstīm ir jāīsteno valstu pētniecības un attīstības un inovāciju sistēmas reformas, lai veicinātu izcilību un lietpratīgu specializāciju, pastiprinot sadarbību starp augstākajām mācību iestādēm, pētniecības organizācijām un uzņēmumiem. Augstāk minētā ietvaros Latvijā šobrīd tiek veidoti Valsts nozīmes pētniecības centri (turpmāk - VNPC), kas vienlaikus sevī ietver arī katra viena zinātniskā institūta, kas kļūst par VNPC dalībnieku infrastruktūras pilnveidi.

Nacionālā attīstības plāna 2014.-2020.gadam (turpmāk – NAP 2020) vadmotīvs „Ekonomikas izrāviens” ir formulēts, lai veidotu stabilu pamatu valsts attīstībai ilgtermiņā, veidojot gudru – izcilībā, zināšanās un pētniecībā – balstītu ekonomiku. NAP 2020 mērķa sasniegšanai definētas trīs prioritātes: cilvēka drošumspēja, tautas saimniecības izaugsme un izaugsmi atbalstošas teritorijas, kas atbilst „Eiropa 2020” stratēģijā izvirzītajām pamatiniciatīvām. 


Saskaņā ar NAP 2020 augstskolām un citām zinātnes un pētniecības institūcijām ir jābūt iespējami atvērtām un aktīvi jāiekļaujas Eiropas pētniecības telpā, akumulējot un tālāk attīstot tur uzkrātās vērtības. Atbilstoši ES pamatnostādnēm viens no iekļaušanās priekšnosacījumiem ir ES vadlīnijām atbilstoša moderna nacionālā zinātnes un izglītības tīkla (National Research and Education Network (NREN)), t.i. LAT, izveide un integrēšana starptautiskajos zinātnes un izglītības tīklos. pasīvās platjoslas infrastruktūras instalēšanai (piemēram, inženiertehniskie būvdarbi, piemēram, kanāli un citi tīkla elementi, kā tumšās optiskās šķiedras u.c), arī sinerģijā ar citām infrastruktūrām (enerģētika, transports, ūdens, kanalizācijas tīkli utt.). 

Latvijas ilgtspējīgas attīstības stratēģijā līdz 2030.gadam jeb „Latvija 2030” tiek norādīts, ka globālās konkurences apstākļos arvien svarīgāk ir veidot atvērtas inovāciju sistēmas, kas veicinātu straujāku jaunāko zināšanu izplatību, kā arī likvidētu dažādās zināšanu ieguves barjeras. Latvijas augstskolām un pētniecības institūtiem jābūt pēc iespējas atvērtākiem un jāveicina zināšanu izplatīšanās gan nacionālā, gan Baltijas jūras reģionā. Izglītības un pētniecības iestādēm jāveido un jāuztur platformas, ar kuru palīdzību zināšanas kļūtu pieejamas Latvijas uzņēmumiem. Pētnieciskām institūcijām ir jāpārorientējas uz tirgū novērtētu pētniecības un attīstības  pakalpojumu sniegšanu uzņēmumiem, valsts un pašvaldību institūcijām. Ņemot vērā pētniecības un attīstības globalizācijas tendences, ir nepieciešamas veidot programmu, kas stiprinātu pētniecisko institūciju kompetenci un spēju sniegt starptautiski konkurētspējīgus pakalpojumus ārvalstu uzņēmumiem.
Saskaņā ar Lisabonas stratēģiju ES kopš 2000.gada tiek veidota vienota pētniecības telpa – ERA. Tās attīstības stratēģiju kopš 2004.gada izstrādā Eiropas stratēģiskais forums par pētniecības infrastruktūrām (ESFRI). ERA attīstība balstās uz vienotu infrastruktūru, tai skaitā e–infrastruktūru. 2008. gadā ES tika pieņemti lēmumi un nostiprinātas vairākas stratēģiskas iniciatīvas, kurām ir tieša ietekme uz LAT projektu, tai skaitā, sniedz jaunas iespējas, piemēram, par pārrobežu sadarbību akadēmisko tīklu jomā ar ne–ES dalībvalstīm. 

Vienlaikus ES 2009.gada 2.februāra Padomē Briselē tika pieņemts Eiropas Komisijas paziņojums Eiropas Parlamentam, Padomei, Ekonomikas un Sociālo lietu komitejai un Reģionu komitejai „Šodienas ieguldījums rītdienas Eiropā” (COM (2009) 36, kurā akcentēta nepieciešamība veikt ieguldījumu platjoslas pakalpojumu izveidei un modernizēšanai, konkrēti:
1)
jaunas platjoslas infrastruktūras, tostarp atvilces maršrutēšanas iekārtu izveidei (piemēram, fiksētas, zemes bezvadu un satelīta tehnoloģijas vai tehnoloģiju apvienojums);

2)
esošās platjoslas infrastruktūras modernizēšanai (piemēram, palielinot ticamību, ātrumu, kapacitāti, pieejamību, uzlabojot pakalpojumu kvalitāti);

Boloņas procesā augstākās izglītības iestāžu infrastruktūras, mācību un studiju materiālās bāzes pilnveidošana izvirzīta par vienu no galvenajām prioritātēm augstākās izglītības kvalitātes un efektivitātes uzlabošanai, konkurētspējas nodrošināšanai. 

Saskaņā ar Eiropas Komisijas veiktā pētījuma rezultātiem GREEN PAPER „The European Research Area: New Perspectives (Text with EEA relevance)” {SEC(2007) 412}, modernas informāciju tehnoloģijas infrastruktūras pieejamība zinātnes un augstākās izglītības vajadzībām ir viens no galvenajiem priekšnosacījumiem šo nozaru starptautiski konkurētspējīgai attīstībai un spējai Latvijai iekļauties Eiropas un pasaules procesos.

3. Latvijas līdzšinējā dalība GEANT tīkla projektā

GEANT tīklu uztur konsorcijs (GÉANT Consortium) (turpmāk – GEANT konsorcijs)  no dalībvalstu nacionālajiem akadēmiskajiem tīkliem. Vēsturiski, no GEANT projekta sākuma 2000.gadā, Latviju šajā apvienībā pārstāv LU MII (SigmaNet) kā Latvijas dalībnieks, bet ne Latvijas valsts nacionālais zinātnes un izglītības tīkls.
Katrā GEANT tīkla projekta dalībvalstī ir izveidots pieejas punkts GEANT tīklam, kas tālāk sadala tīkla pakalpojumus valsts iekšienē. Paredzēts, ka tīklā tiek pārraidīti nekomerciāli dati, taču ir atļauta arī komerciālo organizāciju pētniecisko datu pārraide.

GEANT tīkla pārstāvis katrā valstī akadēmiskajām organizācijām dod iespēju pieslēgties GEANT tīklam, ekspluatēt tīklu, atdalot komerciālos un nekomerciālos datus tīklā, kā arī pieslēgties datu apmaiņai ar komerciālām organizācijām valsts iekšienē.

LU MII ir aktīvi piedalījies GEANT projekta realizācijā un Latvijas zinātnes un izglītības nozaru institūciju lietotājiem nodrošina iespēju izmantot GEANT tīkla iespējas. Jebkura akadēmiska, pētnieciska un izglītības institūcija var pieslēgties GEANT tīklam un izmantot tā priekšrocības, taču tai ir jāapmaksā par GEANT tīkla Latvijā uzturēšanu un apkalpošanu, kā arī jāsedz datu pārraides kanāla no LU MII līdz klienta jeb gala lietotāja adresei īres izmaksas. Maksas apmērs ir atkarīgs no datu pārraides ātruma un svārstās no EUR 7,10 līdz EUR 71,10.
GEANT tīkla projektā tiek veikti daudzpusīgi pētījumi un izstrādāti dažādi jauni pakalpojumi. GEANT tīkls darbojas arī kā infrastruktūras pamats daudziem Eiropas projektiem un Eiropas zinātnieku kopdarbībai (piem. GRID tīkls, Nordunet u.c.). Nozīmīgākais no tiem ir GRID tīkls, kas dod zinātniekiem iespējas apvienot datoru jaudas kādam lielam uzdevumam, piemēram, apjomīgiem aprēķiniem vai darbam ar ārkārtīgi lieliem datu uzkrājumiem.
Latvijā GEANT tīkls tiek izmantots valsts nozīmes pētniecības centra (VNPC) projektam Nr.2011/0044/2DP/2.1.1.3.1/11/IPIA/VIAA/006 „Informācijas, komunikāciju un signālapstrādes tehnoloģiju valsts nozīmes pētniecības centra izveide” (IKSA-CENTRS).
3.1. Latvijas valsts pārstāvniecība un LU MII statuss GEANT tīklā
Latvija ir sekmīgi uzsākusi iekļaušanos vienotas Eiropas pētniecības telpā (ERA). GRID tīkla tehnoloģija pašlaik pasaulē attīstās ļoti strauji un ir vitāli nepieciešama zinātniekiem, nodrošinot pieeju ļoti lielām datoru jaudām un datu bāzēm. Tieši GEANT tīkls veido e-infrastruktūras pamatu kopīgai zinātnes un pētījumu infrastruktūrai Eiropas Pētniecības telpai (ERA) un kalpo par pamatu citu Eiropas pētniecības infrastruktūru (ERI) veidošanā. GEANT datortīkls ne tikai nodrošina kvalitatīvu un drošu interneta pieslēgumu, bet nodrošina arī zinātniskos un tehnoloģiskos pētījumus datortīklu nozarē ar uzsvaru uz nākotnes tīkliem un to izmantošanu. Šobrīd Latvijā (LU MII un RTU) ir izveidoti vienotā Eiropas GRID tīklā reāli strādājoši serveru klasteri, kurus lieto gan Latvijas, gan arī citu valstu zinātnieki.
LU MII rīkojas saskaņā ar Zinātniskās darbības likuma (turpmāk – Likums) 21.1 panta otrajā daļā noteikto, ka Institūta darbību nosaka šis likums un Publisko aģentūru likums un citi normatīvie akti. 

Atbilstoši Likuma 21.1 panta trešajai daļai LU MII normatīvajos aktos noteiktajā kārtībā un atbilstoši savam nolikumam rīkojas ar tā rīcībā nodoto mantu un finanšu līdzekļiem, izsludina konkursus, slēdz līgumus, nosaka maksu par sniegtajiem pakalpojumiem pētniecības un kvalifikācijas pilnveidošanas jomā. Saskaņā ar Publisko aģentūru likuma 2.panta otro un trešo daļu; 3.panta otro daļu; 16.panta pirmo un otro daļu, LU MII ir Latvijas Universitātes izveidota un finansēta iestāde, kuras nolikumu apstiprina  Latvijas Universitāte un LU MII veic no Latvijas Universitātes funkcijām izrietošus pārvaldes uzdevumus, sniedzot pakalpojumus un īstenojot Latvijas Universitātes un starptautiskus projektus un programmas.

Atbilstoši Valsts pārvaldes iekārtas likuma 1.panta 6.punktam, 4.panta otrajai daļai un 5.panta otrajai daļai LU MII ir atvasinātas publiskas personas – Latvijas Universitātes iestāde – pastarpināta valsts pārvaldes iestāde, kurai nav juridiskas personas statuss, un Latvijas Universitāte valsts pārvaldes jomā darbojas ar pastarpinātās pārvaldes iestāžu starpniecību, kā arī Latvijas Universitāte kā atvasinātā publiskā persona ir atbildīga par pastarpinātās pārvaldes iestādes – LU MII darbību.

Valsts pārvaldes iekārtas likuma 5.panta trešā daļa nosaka, ka LU MII kā pastarpinātās pārvaldes iestāde var pildīt atsevišķus valsts pārvaldes uzdevumus, kuri ir Latvijas Republikas kompetencē, bet kuru izpilde nodota attiecīgajai atvasinātajai publiskajai personai vai iestādei pašai. Šādā gadījumā iestāde pārstāv Latvijas Republiku. 

LU MII nav deleģēts pildīt kādu valsts pārvaldes uzdevumu, nav piešķirta kompetence pārstāvēt Latvijas Republiku, jo ne Ministru kabinets, ne Izglītības un zinātnes ministrija nav devuši LU MII pilnvarojumu Latvijas pārstāvībai Eiropas Akadēmiskajā tīklā (Europe’s National Research and Education Networks (NRENs)) kā Latvijas Nacionālā zinātnes un izglītības tīkla (turpmāk – LNZIT) pārstāvim. 

LU MII 19.06.2013. (reģ. 06.08.2013.) ir parakstījis pievienošanās aktu (FP7 Grant Agreement Annex IV-Form A-Accession of Beneficiaries to the Grant Agreement) (turpmāk – Pievienošanās akts) 7.ietvara programmas projektam (Multi – Gigabit European Research and Education Network and Associated Services (GEANT3 plus) Grant Agreement Nr.605243 Combination of Collaborative Project and Coordination and Support Action) (turpmāk – GN3+ projekta līgums). Šī projekta ietvaros LU MII ir labuma guvējs Nr.35 (beneficiary Nr.35).
Papildus minētajam, saskaņā ar GN3+ projekta līguma 1.punktu, par šī projekta dalībnieku var būt juridiska persona, bet LU MII nav juridiskā persona un LU MII kompetences ietvaros tai nav tāda tiesiskā rīcīb- un tiesībspēja, kad dotu LU MII tiesības uzņemties GN3+ saistības kā juridiskai personai. LU būtu tiesīga akceptēt LU MII dalību GN3+ projektā, tādējādi arī uzņemoties pilnu atbildību par sava institūta uzņemtajām finansiālajām saistībām projekta GN3+ ietvaros. IZM rīcībā nav dokumentēta informācija par LU akceptu LU MII tā dalībai GN3+ projektā
GN3+ projekta līgums stājas spēkā 09.08.2013., t.i., dienā, kad to ir parakstījušas abas konsorcija puses – ES vārdā Eiropas Komisija un DANTE Ltd. 

LU MII dalība GN3+ projekta ietvaros, kā to apstiprina šī projekta līgumā rodamā projekta īstenošanas tāme, neveic zinātniski pētniecisko darbību, bet gan īsteno tikai GN3+ koordinācijas pasākumus.

Secinājumi:

1) LU MII nav Latvijas pārstāvības tiesības Eiropas Akadēmiskajā tīklā GEANT kā Latvijas Nacionālā zinātnes un izglītības tīkla pārstāvim, jo ne MK, ne IZM nav devuši LU MII šādu kompetenci Atbildība par LU MII uzņemtajām saistībām noslēgtā līguma Nr. 605243 ietvaros (laika periodā no 2013.gada 19.jūnija līdz 2015.gada 31.martam) ir Latvijas Universitātei. 

2) Saskaņā ar GN3+ projekta līguma 1.punktu, par šī projekta dalībnieku var būt juridiska persona, bet LU MII nav juridiskā persona un LU MII nav tāda tiesiskā rīcīb- un tiesībspēja, lai uzņemtos no starptautiskā līguma (GN3+) izrietošās saistības. Līdz ar to dalībai GN3+ projektā LU MII būtu jāsaņem Latvijas Universitātes akcepts un pilnvarojums parakstīt, jo saskaņā ar Publisko aģentūru likuma 16.panta pirmo daļu pašvaldības aģentūra veic no pašvaldības funkcijām izrietošus pārvaldes uzdevumus, sniedzot pakalpojumus un īstenojot pašvaldību un starptautiskus projektus un programmas. Atbilstoši minētā likuma 3.panta otrajai daļai atvasinātai publiskai personai likumā ir piešķirtas tiesības izveidot iestādi, tā var izveidot aģentūru, uz kuru attiecināmas tiesību normas, kas regulē pašvaldību aģentūru izveidošanu un darbību. Līdz ar to Publisko aģentūru likuma normas ir saistošas arī LU MII.  
3.2. Latvijas NREN pārstāvniecība Eiropas pētniecības telpā ERA un Latvijas Akadēmiskais pamattīkls (LAT)
Latvija, ir viena no retajām valstīm, kurai nav sava NREN pārstāvība Eiropas pētniecības telpā ERA, t.sk, GEANT projektā. Līdz ar to prioritāri ir juridiski izveidot Latvijas zinātnes un izglītības tīkla (LZIT vai NREN) organizāciju, kas vienlaicīgi būs arī Latvijas zinātnisko, izglītības un kultūras (bibliotēka) institūciju savienība.

Ar MK 02.02.2010. noteikumu Nr.109 „Noteikumi par darbības programmas "Uzņēmējdarbība un inovācijas" papildinājuma 2.1.1.3.2.apakšaktivitāti "Informācijas tehnoloģiju infrastruktūras un informācijas sistēmu uzlabošana zinātniskajai darbībai"  (turpmāk -  MK noteikumi Nr.109) stāšanos spēkā, ir noteikts, ka minētās apakšaktivitātes mērķis ir nākamās paaudzes datu pārraides tīklu zinātniskās darbības nodrošināšanai (turpmāk – Latvijas akadēmiskais pamattīkls), lai iesaistītos vienotajā Eiropas akadēmiskajā tīklā, un uzlabotu informācijas sistēmas valsts zinātniskajās institūcijās un augstskolās. Apakšaktivitātes mērķi sasniedz, īstenojot šo noteikumu 14.punktā minētās darbības un nodrošinot šāda iznākuma rādītāja sasniegšanu – izveidots viens nacionālas nozīmes Latvijas akadēmiskais pamattīkls zinātniskās darbības un pētniecības nodrošināšanai.
MK noteikumu Nr.109 ietvaros atbalstāmās darbības ir akadēmiskajiem un zinātniskajiem mērķiem paredzētu pieslēgumu Eiropas un starptautiskajiem akadēmiskajiem tīkliem un globālajam internetam izveide un modernizēšana (14.1.apakšpunkts). 

LAT mērķis ir izveidot nākamās paaudzes datu pārraides tīklu zinātniskās darbības nodrošināšanai, lai iesaistītos vienotajā Eiropas akadēmiskajā tīklā, un uzlabot informācijas sistēmas valsts zinātniskajās institūcijās un augstskolās. LAT izveide nodrošinās zinātnes un izglītības starptautisku konkurētspēju un integrāciju ar globālajiem zinātnes un izglītības procesiem, kas tiks pamatota ar starptautisku pētniecības projektu skaita pieaugumu Latvijā, sekmējot arī ekonomikas attīstību.

LAT projekta ietvaros Latvijas akadēmiskā pamattīkla datu pārraides tīkla risinājuma ieviešanās ietvaros plānots izveidot akadēmiskā tīkla pieslēgumu uz modernizācijām GEANT pieslēgumu datu pārraides iekārtām, lai nodrošinātu iespēju visiem projekta partneriem lietot Latvijas pieslēgumu GEANT bez papildus datu pārraides līniju turpmākas abonēšanas. Īpaši tas būs attiecināms uz reģionālajiem projekta sadarbības partneriem, kuri jau izmanto GEANT pieslēgumu. Turklāt, tiek paredzēts, ka līdz ar Latvijas akadēmiskā tīkla datu pārraides tīkla risinājuma ieviešanu pieaugs gan GEANT izmantošanas intensitāte, gan partneru skaits, kas to izmantos, jo partneri to varēs IZM ir Akadēmiskā tīkla infrastruktūras turētājs, kas nodrošina Akadēmiskā tīkla koplietošanas pakalpojumu sniegšanu izmantot akadēmiskā tīkla pieslēguma ietvaros.
Latvijā NREN kompetenci var noteikt Latvijas Universitātei un vienlaikus  būtu vērtējama NREN kompetences noteikšana Latvijas Akadēmiskajam pamattīklam LAT, tad kad LAT projekts tiks izveidots atbilstoši MK noteikumiem Nr.109. 
4. Pieslēgums GEANT tīklam – GEANT tīkla projekta sastāvdaļa 
2014.gada 2.aprīlī DP komisija LU MII lūdza uzrādīt tiešu atsauci LU MII 2013.gada 19.jūnijā noslēgtajā līgumā par 7.Ietvara programmas GN3+ īstenošanu, lai pārliecinātos par to, ka pieslēgums GEANT tīklam ir neatņemama līguma sastāvdaļa, ka samaksas apmēru par pieslēgumu GEANT tīklam nosaka minētā līguma nosacījumi, kā arī, ka DANTE Ltd. piedāvātā interneta DWS lietošana arī ir neatņemama līguma sastāvdaļa.

Saskaņā ar LU MII sniegto informāciju: „Saikni starp GEANT projektu un Eiropas akadēmisko tīklu GEANT parāda pats projekta līguma nosaukums: Grant Agreement Title: Multi-Gigabit European Research and Education Network and Associated Services GN3plus. Tāpat arī projekta Annex 1 pateikts “this proposal details activities that will ensure the continued enhancement and ongoing operation of the leading-edge GÉANT network, supporting a range of network and added-value services, targeted at users across the GÉANT service area.” 

GEANT projekta īstenošana nav iespējama bez piekļuves GEANT tīklam. Jāņem vērā, ka projekts tiek finansēts INFRA-2013-1.2.1 apakšprogrammas ietvaros. Šī programma finansē ar zinātnes infrastruktūru izbūvi, uzturēšanu un attīstīšanu saistītos projektus. 

Kā norādīts Eiropas Komisijas Komunikāciju tīklu, satura un tehnoloģiju ģenerāldirektorāta 03.03.2014. vēstulē Izglītības un zinātnes ministrijas valsts sekretārei: “It [GEANT] is a key infrastructure for research and promotes academic communication and digital inclusion across Europe and beyond [..] GEANT provides the networking infrastructure essential for participation in European Framework Programme 7 projects in Research and ICT. As an example, the Ventspils radio-telescope could not be connected to its counterparts in Europe and globally without the FP7 NEXPReS project that uses GEANT””.

IZM DP komisija pauda viedokli, ka Latvijai ir nepieciešama sasaiste ar Eiropas akadēmisko tīklu GEANT. GEANT tīkls ir galvenā Eiropas infrastruktūra pētniecībai, infrastruktūra, kas nodrošina komunikāciju akadēmiskajā vidē, kā arī veicina digitālo integrāciju Eiropas pētniecības telpā ERA. Turklāt virkni 7.Ietvara programmas projektus Latvijas zinātniskās institūcijas var īstenot tikai tāpēc, ka Latvijā LU MII ir nodrošinājis pieeju GEANT tīklam.
5. Pieslēguma GEANT tīklam izmaksu veidošanās principi

Kā norāda LU MII, projekta partneru GEANT kosorcijs vienojas par veidu, kā sadalīt GEANT Eiropas akadēmiskā tīkla veidošanas un uzturēšanas izmaksas partneru starpā. Izmaksu sadalījuma modelis (cost-sharing model) veidots tā, lai visas valstis varētu piedalīties GEANT konsorcijā un GEANT tīklā, kā arī lai mazinātu digitālo plaisu un nodrošinātu taisnīgumu, ņemot vērā dažādos lokālos, t.sk. ekonomiskos apstākļus.

Šajā aprēķina modelī divas galvenās komponentes ir:

· NREN pieslēguma izmaksas pie GEANT tīkla;

· GEANT tīkla datu plūsma (Latvijas gadījumā 2,5 Gbps).

Modelī pēc iespējas tiek ņemti vērā arī vietējie apstākļi: līdzīgi kā citos gadījumos, piemēram, FP7 finansētos GRID tīkla projektos, ir izmantoti valsti raksturojošie ekonomiskie rādītāji, kas balstīti uz Gross Domestic Product Purchasing Power Parity (GDP (PPP)). Lai nodrošinātu GEANT tīkla dalībvalstu nacionālajiem NREN stabilitāti, pašlaik ir pieņemts, ka pat tad, ja rodas situācija, kad ir nepieciešams palielināt izmaksu apjomu, palielinājums nedrīkst pārsniegt vairāk kā 3,5%. Latvijas gadījumā izmaksu apjoms nekad nav palielināts.

Saskaņā ar LU MII 19.06.2013. GN3+ projekta īstenošanu Latvijas institūcijām pieejamais pieslēgums ir tikai 2,5 Gbps (166 335,30 EUR/gadā), kur salīdzinājumā pieslēguma ātrums Igaunijā ir 10 Gbps (446 300 EUR/gadā), bet pieslēguma ātrums Lietuvā 5 Gbps (350 700 EUR/gadā). Tas liecina par to, ka LU MII nodrošina Latvijas zinātniskajām,izglītības u.c.institūcijām lēnāku interneta pieeju, bet tajā pašā laikā lētāku pieeju Eiropas akadēmiskajam tīklam GEANT kā Lietuva vai Igaunija. 
Ņemot vērā, ka daudzu 7.Ietvara programmas projektu īstenošanas nosacījums ir obligāts Latvijas zinātnisko institūciju pieslēgums GEANT tīklam, LU MII ir nodrošinājis, lai Latvijas zinātniskajām institūcijām būtu iespējas izmantot pieslēgumu GEANT tīklam un tādējādi bez atbilstoša deleģējuma ir nodrošinājis iespēju īstenot virkni nozīmīgu lielbudžeta zinātnes projektu.

Saskaņā ar LU MII sniegto informāciju „Statistika par GEANT izmantošanu” ir secināms, ka laika periodā no 2013.gada marta līdz 2014.gada martam GEANT pieslēgums tika izmantots vidēji 223 Mb/s sasniedzot pīķa punktus 713 Mb/s un vienu gadījumu, kad nedaudz pārsniedz 1Gb/s.
Saskaņā ar LZP ekspertīzes atzinumu, maksājums par GEANT pieslēgumu un DANTE DWS internetu ir vērtējams kā Latvijas līdzdalības maksājums GEANT tīklā. Faktiski LU MII ir tikai starpniekinstitūcija Latvijas valsts budžeta līdzekļu samaksāšanai GN3+ projekta vadošajam partnerim DANTE Ltd.
6.  Latvijas veiktie maksājumi par pieslēgumu GEANT tīklam 

un DANTE DWS internetu
GEANT tīkla projekta ietvaros kopš 2007.gada marta GEANT tīkla pieslēguma izmaksas GEANT tīklam sedz IZM, slēdzot līgumu ar LU MII. GN3+ projektam 2009.gadā un 2012.gadā finansējums GEANT tīkla kanāla pieslēguma maksas segšanai tika piešķirts no valsts budžeta programmām 05.01.00 “Zinātniskās darbībās nodrošināšana” un 70.06.00 „Dalība ES pētniecības un tehnoloģiju attīstības programmās”, savukārt, 2010.gadā un 2011.gadā finansējums GEANT tīkla kanāla/tikla? pieslēguma maksas segšanai ar MK lēmumu tika piešķirts no valsts budžeta programmas 80.00.00 „Nesadalītais finansējums Eiropas Savienības politiku instrumentu un pārējās ārvalstu finanšu palīdzības līdzfinansēto projektu un pasākumu īstenošanai”.
Tabula Nr.1
	Līguma datums
	Līguma Nr.
	Periods
	Summa
	Piešķirts no budžeta programmas

	
	
	
	LVL
	EUR
	

	13.10.2009.
	IZM09-0501/1
	Līdz 28.02.2010.
	119 540
	170 090
	05.01.00 „Zinātniskās darbības nodrošināšana”

	14.12.2010.
	ES-10-27
	Līdz 30.06.2011.
	177 029
	251 891
	80.00.00 saskaņā ar 07.12.2010. MK protokollēmumu 

	16.11.2011.
	ES-11-16
	Līdz 31.12.2012.
	192 851
	274 402
	80.00.00 saskaņā ar 02.09.2011. MK rīkojumu Nr.420

	28.11.2012. (grozījums)
	ES-11-16
	Līdz 31.12.2012.
	42 427
	60 368
	70.06.00 „Dalība ES pētniecības un tehnoloģiju attīstības programmās”


43% no GEANT uzturēšanas izmaksām sedz Eiropas Komisija, bet atlikušos 57% līdzfinansē pieslēguma dalībvalstis (abonenti), savukārt pieslēgumu DANTE DWS internetam pilnībā apmaksā dalībvalstis.
IZM DP komisija 2014.gada 2.aprīļa pārbaudes laikā guva pārliecību, ka LU MII valsts piešķirtos līdzekļus iepriekšējos gados ir pārskaitījusi DANTE Ltd., tāpat DP komisija ieguva pilnu informāciju, lai atzītu LU MII sniegtos finanšu pieprasījumus par finansējuma apmēru, kas nepieciešams pieslēguma maksas GEANT tīklam segšanai par laika periodu no 2013.gada aprīļa līdz 2015.gada martam. LU MII prasītais finansējuma apmērs IZM iesniegtajos dokumentos ir mainījusies, jo pakalpojuma sniegšanas laikā DANTE ir samazinājusi cenu vai ir piešķīrusi atlaides par iepriekšējiem periodiem, piemēram, kā kompensāciju par tīkla darbības traucējumiem.
Ņemot vērā, ka ar valsts maksājumiem tiek nodrošināta piekļuve GEANT centrālajam pieslēgumam, LU MII slēdz līgumus ar gala lietotājiem par pastāvīgā interneta pieslēguma nodrošinājumu Akadēmiskajam datortīklam „SigmaNet” (iepriekš - LATNET) un diennakts pieslēgumu globālajam interneta tīklam caur Eiropas akadēmisko gigabitu tīklu GEANT ar garantētu starptautiskā pieslēguma ātrumu. Papildus kā maksas pakalpojums tiek piedāvāta datu pārraides kanāla īre no LU MII līdz klienta adresei.

IZM DP komisijai tika iesniegts saraksts „01.03.2014.- LU MII klienti”, kuri izmanto GEANT tīkla datu pārraides kanālu”. Sarakstā kā klienti ir norādītas 27 organizācijas, kurām ir nodrošināta piekļuve LU MII datu pārraides kanāliem. Tās ir gan valsts, gan privāto personu dibinātas izglītības un zinātnes pētniecības iestādes. 

Sarakstā ir norādīts katras iestādes izvēlētais datu pārraides kanāla ātrums no LU MII līdz klienta adresei, GEANT ātrums un Latvijas datu plūsmas ātrums. Datu pārraides kanāla ātrums no LU MII līdz klienta adresei izvēlēts robežās no 1 Mb/s- 100 Mb/s. Lielākie klienti ir Latvijas Nacionālā bibliotēka, Latvijas Zinātņu akadēmija un Transporta un sakaru institūts.

GEANT ātrums izvēlēts robežās no 5 Mb/s-1 Gb/s. Lielākie klienti ir Rīgas Tehniskā universitāte, Latvijas Lauksaimniecības universitāte un Latvijas Universitāte.

Latvijas datu plūsmas ātrums izvēlēts robežās no 1 Mb/s- 300 Mb/s. Lielākie klienti ir Latvijas Lauksaimniecības universitāte, Latvijas Kultūras akadēmija un Informācijas sistēmu augstskola.

IZM DP komisija ir saņēmusi informāciju, ka atsevišķām IZM padotībā esošām iestādēm pakalpojumu, kas nodrošina piekļuvi GEANT tīklam, sniedz LU LANET, līdz ar to komisija saskata risku, ka GEANT pieslēgums caur trešajiem lietotājiem var tikt izmantots arī komercdarbībai un peļņas gūšanai.

IZM DP komisijai tika iesniegts arī maksas pakalpojumu cenrādis un „Eiropas akadēmiskā tīkla GEANT Latvijā nodrošināšanas izmaksu (2014 EUR)” aprēķins. Saskaņā ar norādīto kalkulāciju, LU MII gala klientiem pieslēgumu GEANT datu pārraides kanālam sniedz par maksu, kas nesedz pakalpojuma izmaksas, pakalpojums ir nerentabls.

LU MII DP komisijai iesniedza dokumentu „LU aģentūra „LU Matemātikas un informātikas institūts” pakalpojumu cenrādis (2013.gads)” un „LU aģentūra „LU Matemātikas un informātikas institūts” pakalpojumu cenrādis (2014.gads)”.

IZM DP komisija vērsa uzmanību, ka Latvijas Universitāte ir apstiprinājusi cenrādi pakalpojumam, kas faktiski būtu valsts deleģēta funkcija, līdz ar to gan deleģējums, gan cena par Eiropas Akadēmiskā tīkla GEANT Latvijā uzturēšanu un apkalpošanu būtu nosakāma MK un nav pieļaujama tālāka Latvijas Universitātes noteiktā cenrāža izmantošana, sniedzot gala lietotajiem GEANT tīkla pakalpojumus. Šāda cenrāža noteikšana būtu izvērtējama Latvijas akadēmiskais pamattīkla projekta uzraudzības padomē, ka arī šajā padomē jau uzsākt diskusiju par stratēģiskās padomes izveidošanu, lai brīdī, kad minētais projekts tiek pabeigts, nebūtu pārtraukumu Latvijas akadēmiskais pamattīkla darbībā, iekļaujot to GEANT tīklā. 
Saskaņā ar LU MII sniegto informāciju papildus DANTE Ltd. izrakstītajam rēķinam LU MII lūdz ministrijai segt arī pievienotās vērtības nodokļa (PVN) maksājumu valsts budžetā. Izvērtējot Pievienotās vērtības nodokļa likumu, secināms, ka, lai gan sniegtais pakalpojums nav komerciāla rakstura, par to ir veicami PVN maksājumi.

7. LU MII parāda veidošanās par pieslēguma maksu GEANT tīklam 
un DANTE DWS internetu
Tikai no 2013.gada 16.septembra LU MII iesniegtās līguma kopijas IZM bija leģitīms pamats Eiropas Savienības zinātnes un tehnoloģiju attīstības projektu komisijā izskatīt jautājumu par līdzfinansējuma piešķiršanu / nepiešķiršanu LU MII dalībai GEANT tīkla projektā kārtējā gadā valsts budžetā šim mērķim pieejamo finanšu līdzekļu ietvaros.

2013.gada septembra beigās IZM finansējums valsts budžeta apakšprogrammas 70.06.00 ietvaros bija pilnīgi saplānots un sadalīts atbilstoši pastāvošām IZM saistībām. Līdz ar to tika secināts, ka finansējuma, kuru varētu 2013.gadā piešķirt LU MII pieslēguma GEANT tīklam un DANTE DWS interneta segšanai, IZM rīcībā nav. 
Ņemot vērā, ka IZM 2013.gadā vēl nebija veicis GEANT pieslēguma izlietojuma kvalitatīvu izvērtējumu un līdz 2014.gadam IZM neslēdza jaunu līgumu ar LU MII par pieslēguma maksas segšanu GEANT tīklam, tad uz 2014.gada sākumu LU MII ir izveidojies nenosegta maksājuma parāds par GEANT pieslēgumu un DANTE DWS interneta lietojumu par 2013.gadu. LU MII projekta ietvaros arī 2014.gadā turpina nodrošināt Latvijas zinātniskajām un citām institūcijām pieeju GEANT tīklam, neskatoties, ka IZM nav slēdzis līgumu ar LU MII par finansējuma piešķiršanu pieslēguma GEANT tīklam maksas segšanai. Šāda situācijas norise liecina par to, ka LU MII parāds pret DANTE GN3+ projekta īstenošanas ietvaros joprojām pieaug. Neskaidrs paliek arī jautājums par pieslēguma maksas segšanu GEANT tīklam 2015.gadā.

7.Ietvara programmas projekta Nr.605243 "Multi-Gigabit European Research and Education Network and Associated Services” (GN3+) īstenošanas ietvaros LU MII parāda apmērs:
1) pieslēguma maksas segšanai GEANT tīklam un DANTE DWS interneta lietojumu 2013.gadā – 122 355 EUR, 2014.gadā – 114 278,05 EUR un 2015.gadā – 30 517,50 EUR 
2) PVN maksājumu apmērs par 2013.gadu – 43 980,30 EUR, 2014.gadu – 41 968,09 EUR un par 2015.gadu – 10 901,10 EUR. 
Tabula Nr.2
	Nr.
	PERIODS
	Maksājums DANTE

 (par pieslēgumu GEANT tīklam un DWS internetu) (EUR)
	PVN maksājums valstij (EUR)
	SUMMA (EUR)
	Paskaidrojumi

	1
	Par 2013.gadu  

(Apr. – Dec.)
	122 355,00
	43 980,30
	166 335,30
	Apmaksājamā summa saskaņā ar DANTE rēķiniem. Sedzams 2014.gadā.

	2
	Par 2014.gadu

(Janv. – Dec.)
	11 4278,05
	41 968,09
	156 246,14
	Apmaksājamā summa balstīta uz DANTE sniegto informāciju 10.03.2014. Sedzams 2014.gadā.

	3
	Par 2015.gadu

(Janv. – Mar.)
	30 517,50
	10 901,10
	41 418,60
	Apmaksājamā summa balstīta uz DANTE sniegto informāciju 10.03.2014. Sedzams 2015.gadā.

	KOPĀ:
	267 150,55
	96 849,49
	364 000,04
	


Pie iepriekš aprakstītā jābilst, ka LU MII nav iesniedzis organizācijas (Partner’s Assambley), kas nosaka GEANT kanāla pieslēguma maksas apmēru katrai valstij protokolu, kurā, iespējams, ir skaidri atrunāts katras valsts maksājums, būtu izsekojami LU MII no valsts pieprasītā finansējuma veidošanās principi, kā arī konkrētajam kalendārajam gadam pieprasītās finansējuma summas veidošanās un apstiprināšanas fakts.
Saskaņā ar LU MII sniegto informāciju 2013.gadā noslēgtais līgums starp Eiropas Komisiju, DANTE Ltd. un visiem nacionālajiem GEANT tīkla pieslēguma uzturētājiem (tajā skaitā LU MII) par GN3+ projekta trešās fāzes īstenošanu ietver pieslēguma maksu GEANT tīklam un samaksu par DANTE DWS interneta lietošanu. 
Ņemot vērā visu iepriekš minēto Universitāte ir atbildīga par Institūta uzņemtajām saistībām GN3+ projektā.

Valsts budžeta programmā 70.06.00 Projektu īstenošanai nepieciešamā finansējuma apmēra plānošanai katram kalendārajam gadam tradicionāli sākās iepriekšējā kalendārā gada sākumā. Termiņš, kurā IZM ir nepieciešama precīza skaitliskā informācija normālam finansējuma plānošanas procesam nākošajam kalendārajam gadam ir uz valsts budžeta plānošanas laiku, bet vēlākais uz plānotā valsts budžeta iesniegšanas laiku Finanšu ministrijā. 
IZM informē, ka par finansējuma apmēru, kāds tas saskaņā ar LU MII noslēgto līgumu Nr. 605243 bija nepieciešams 2013.gadā, IZM pilnu informāciju (t.i. LU MII, EK un DWS - DANTE Ltd slēgto līgumu) saņēma novēloti, t.i. tikai 2013.gada 16. septembrī. Iesniegtā informācija līdz pat 2014.gada 04.04.2014. ir palikusi nepietiekoša, ņemot vērā, ka LU MII pat 2014.gada 2.aprīlī ministrijas izveidotajai pārbaudes komisijai nevarēja parādīt līgumā par GEATN projekta īstenošanu konkrētas vietas ar precizējošu informāciju par to, kā veidojas lielais finansējuma apmērs, kuru LU MII prasīja ministrijai piešķirt pieslēguma GEANT tīklam maksas segšanai par katru 2013., 2014. un 2015.gadu.
2013.gada septembrī viss ministrijas rīcībā esošais, t.i. valsts budžeta programmā 05.00.00 „Zinātne” un valsts budžeta programmā 70.06.00 „Dalība Eiropas Savienības pētniecības un tehnoloģiju attīstības programmās” piešķirtais finansējums, ņemot vērā IZM pastāvošās saistības, jau bija saplānots. IZM rīcībā nebija neplānotu papildus līdzekļu, no kuriem piešķirt finansējumu LU MII pieslēguma maksas GEANT tīklam (tai skaitā DANTE DWS internetam un LR PVN nodokļa) segšanai.
8. Latvijas turpmākā dalības GEANT tīklā – valsts politiskie lēmumi 

Latvijas dalība GEANT tīklā ir iespēja Latvijas zinātnei saņemt finansējumu no ES Ietvara programmām, APVĀRSNIS 2020 ar mērķi izveidot daļu no kopējās vienotās ERA, kura paredzēta pētījumu un partneru izvēles vienkāršībai un mobilitātei, lai veiktu kopējus zinātniskos pētījumus, izveidotu un ieviestu inovāciju tehnoloģijas, ieviestu jaunas apmācību formas un paaugstinātu speciālistu sagatavošanas kvalitāti. To visu varēs paveikt, atrodoties Latvijā, attīstot valsts zinātnisko potenciālu un tādējādi, stiprinot ekonomiku.

Dalība GEANT tīklā stimulē sadarbību starp izglītības un zinātnes iestādēm un tautsaimniecību, un valsts pārvaldi ar nolūku sekmēt zināšanu pārnesi, darbības sinerģiju un inovācijas, kā arī tuvināt pētniecību tautsaimniecības vajadzībām, tādējādi radot iespēju būtiski palielināt Latvijas tautsaimniecības nozarēs pievienoto un jaunradīto vērtību. 

Dalība GEANT tīklā nodrošina zinātnes un izglītības komunikāciju, lai izskaidrotu to nozīmi un ieguvumus nodokļu maksātājiem, veicinātu intelektuālās izaugsmes prestižu, piesaistītu jaunus talantus un pētniekus zinātnes nozarei.

Dalība GEANT tīklā nodrošina zinātnes un izglītības sistēmas produktu konkurētspēju, pieejamību un efektivitāti, integrāciju ar globālajiem zinātnes un izglītības procesiem.

Mūsdienu globalizācijas un mobilitātes apstākļos konkurētspējīgas un atvērtas izglītības sistēmas uzturēšana ir būtisks izaicinājums. Integrācija un sadarbība starp vairākām izglītības iestādēm un izglītības un zinātnes iestāžu starpā ir efektīvs risinājums nacionālās izglītības sistēmas attīstībai.

Dalība GEANT tīklā veicinātu pētniecības un izglītības integrāciju, kas bāzētos uz Eiropas līmeņa infrastruktūras. Potenciāli tā būtiski uzlabotu nākotnes zinātnieku paaudzes izglītības kvalitāti, lai nodrošinātu tāda zinātniskā personāla pieejamību, kas ir valstij nepieciešams turpmākajās desmitgadēs. Izglītības un pētniecības sistēmai ir jādod iespēja piekļūt un apgūt multidisciplināras zināšanas, kā arī ir jāgarantē globāli konkurētspējīga zinātniskā vide.
Atsaucoties uz 2014.gada 2.aprīļa LZP veikto ekspertīzi (vēst. Nr.1/3N-42) IZM ir guvusi atzinumu, ka GEANT tīkla projekts lietotājiem nodrošina piekļuvi dažādiem resursiem, bet arī vairākus pakalpojumus: eduroam, eduGAIN, eduPKI, eduCONF u.c. GEANT tīkls ir visas Eiropas tīkls pētniecības un izglītības atbalstam, kas savstarpēji savieno Eiropas nacionālā līmeņa tīklus, kas savstarpēji savieno Eiropas nacionālā līmeņa tīklus. Institucionāli GN3+ projekts, kuru īsteno 43 konsorcija partneri, kas visās valstīs, izņemot Latviju, ir NREN, kur, savukārt, Latvijā valsts mēroga maģistrālo datu pārraides tīklu joprojām tikai plāno izveidot LAT projekta ietvaros. Saskaņā ar LZP atzinumu zustu jēga LAT tīklam, ja nevarētu nodrošināt pieslēgumu Eiropas akadēmiskajam tīklam. Eiropas akadēmiskais datortīkls ir neatņemama Eiropas pētniecības telpas – ERA sastāvdaļa un tāpēc tam nav alternatīvas.
LAT projekta vadības grupa izvērtēja to, vai pastāv papildus alternatīvas iespējas GEANT pieslēgumam Latvijā, kā rezultātā IZM tika informēta, ka tiešas alternatīvas GEANT pieslēgumam Latvijā nav, īpaši gadījumos, kad GEANT tīkls tiek izmantots pētniecības projektu īstenošanas ietvaros. Uz LAT projekta vadības grupas un LZP veiktās ekspertīzes atzinumu pamata IZM pieņem lēmumu lūgt MK izskatīt pieslēguma maksas GEANT tīklam 2014.gadā (par 2013.gadu – 166 335,30 EUR, 2014.gadu – 156 246,14 EUR) un 2015.gadā (par 2015.gadu – 41 418,60 EUR apmērā) lūgt segt Finanšu ministrijai no 74.resora "Gadskārtējā valsts budžeta izpildes procesā pārdalāmais finansējums" 80.00.00 programmā plānotajiem līdzekļiem Eiropas Savienības politiku instrumentu un pārējās ārvalstu finanšu palīdzības līdzfinansēto projektu un pasākumu īstenošanai. 
9. Risinājuma varianti 
Pamatojoties uz veiktās problēmsituācijas analīzi, pamatojoties uz IZM 2014.gada 2.aprīlī LU MII veiktās pārbaudes komisijas lēmumu, pamatojoties uz LZP ekspertīzes atzinumu un Projekta „Vienota Nacionālas nozīmes Latvijas akadēmiskā pamattīkla zinātniskās darbības nodrošināšanai izveide” (LAT) vadības grupas atzinumu, kā arī pamatojoties uz Lietuvas un Igaunijas pieredzes GEANT pieslēguma maksājumu līdzfinansēšanā izvērtējumu, kā arī ar mērķi nodrošināt Latvijas dalības Eiropas akadēmiskajā tīklā GEANT nepārtrauktību, IZM pamatojoties uz šo ziņojumu ierosina situācijas risinājuma divus variantus: 

1.variants

1. Izglītības un zinātnes ministrijai nodrošināt Latvijas pārstāvību Eiropas akadēmiskajā tīklā GEANT (Gigabit European Academic Network - Gigabitu datu pārraides ātruma Eiropas akadēmiskais tīkls) laikā līdz 2015.gada 31.martam, piesaistot Latvijas Universitāti vai citu Latvijas zinātnisko institūciju reģistrā reģistrētu valsts zinātnisko institūciju.

2. Atļaut Izglītības un zinātnes ministrijai uzņemties jaunas budžeta saistības Eiropas Savienības 7.Ietvara programmas (European Union Seventh Framework Programme) projekta "Multi - Gigabit European Research and Education Network and Associated Services” (Grant Agreement No: 605243)) īstenošanai.

3. Izglītības un zinātnes ministrijai, pamatojoties uz Ministru kabineta 2010.gada 18.maija noteikumiem Nr.464 “Noteikumi par 74.resora “Gadskārtējā valsts budžeta izpildes procesā pārdalāmais finansējums” 80.00.00 programmā plānoto līdzekļu pārdales kārtību Eiropas Savienības politiku instrumentu un pārējās ārvalstu finanšu palīdzības līdzfinansēto projektu un pasākumu īstenošanai” sagatavot un iesniegt Finanšu ministrijā pieprasījumu par nepieciešamo finansējumu (par laika periodu no 2013.gada 1.aprīļa līdz 2014.gada 31.decembrim) projekta īstenošanai, lai nodrošinātu pieslēgumu GEANT tīklam un DANTE DWS (Dante World Service) internetam.
4. Atbilstoši Ministru kabineta 2012.gada 19.jūnija noteikumu Nr.414 „Valsts atbalsta nodrošināšanas kārtība dalībai starptautiskās sadarbības programmās pētniecības un tehnoloģiju jomās” 18.punktam atbalstu līdzfinansējuma veidā Latvijas gada pieslēguma maksai Eiropas akadēmiskā tīkla GEANT kanālam un DANTE World Service Commodity internetam Izglītības un zinātnes ministrija 2015.gadā nodrošina no valsts budžetā kārtējam gadam apakšprogrammā 70.06.00 "Dalība Eiropas Savienības pētniecības un tehnoloģiju attīstības programmās" paredzētajiem līdzekļiem.
2.variants
1. Izglītības un zinātnes ministrijai nodrošināt Latvijas pārstāvību Eiropas akadēmiskajā tīklā GEANT (Gigabit European Academic Network - Gigabitu datu pārraides ātruma Eiropas akadēmiskais tīkls) (turpmāk – GEANT tīkls) laikā līdz 2015.gada 31.martam, piesaistot Latvijas Universitāti vai citu Latvijas zinātnisko institūciju reģistrā reģistrētu valsts zinātnisko institūciju.

2. 7.Ietvara programmas projekta "Multi-Gigabit European Research and Education Network and Associated Services” Nr.605243 (06.08.2013) GN3+ īstenošanas ietvaros LU MII prasīto finansējumu maksas segšanai par pieslēgumu GEANT tīklam un DANTE DWS (Dante World Service) interneta lietojumu, kā arī ar tiem saistīto PVN maksājumus - kopsummā 364 000 EUR segt Latvijas Universitātei.
Otrajā variantā pastāv risks, ka Latvijas Universitāte nespēs tai pieejamo līdzekļu ietvaros segt LU MII prasīto summu pieslēguma GEANT tīklam un DANTE DWS interneta lietojumu apmaksai 2013.gadā – 166 335,30 EUR, 2014.gadā – 156 246,14 EUR un 2015.gadā – 41 418,60 EUR apmērā. Ņemot vērā, ka 2013.gadā projekta ietvaros GEANT pieslēgums un DANTE DWS internets tika Latvijā lietots pilnā mērā, kā arī šī pieslēguma un interneta lietošana nepārtraukta turpinās arī 2014.gadā, Latvijas Universitātes aģentūra LU MII iekļūs Eiropas parādnieku sarakstā. Tāda situācija radīs pamatu starptautiskam skandālam, no kura Latvijai būtu jāizvairās, atceroties par tās mērķi iekļauties vienotajā Eiropas pētniecības telpā ERA.
Ministrija, ņemot vērā informatīvajā ziņojumā sniegto informāciju, pastāvošo risku analīzi, kā arī nepieciešamību nodrošināt Latvijas dalības GEANT tīklā nepārtrauktību, par vispiemērotāko izskata piedāvāto risinājuma 1.variantu.

Kopsavilkums

Eiropas vienotais akadēmiskais datortīkls GEANT ir neatņemama Eiropas pētniecības telpas (ERA) sastāvdaļa, kuram nav alternatīvas. GEANT tīkls ir visas Eiropas tīkls pētniecības un izglītības atbalstam, kas savstarpēji savieno Eiropas valstu nacionālā līmeņa tīklus. Lai sekmētu Latvijas zinātnes, pētniecības, izglītības, kultūras attīstību, nodrošinātu politikas plānošanas dokumentos noteikto mērķu sasniegšanu, kā arī Latvijas iekļaušanos vienotā Eiropas pētniecības telpā ERA, Latvijas dalība GEANT tīklā un tīkla projektā ir absolūti nepieciešama un tādēļ Izglītības un zinātnes ministrija aicina: 

Atbalstīt situācijas risinājuma pirmo variantu:
1. Izglītības un zinātnes ministrijai nodrošināt Latvijas pārstāvību Eiropas akadēmiskajā tīklā GEANT (Gigabit European Academic Network - Gigabitu datu pārraides ātruma Eiropas akadēmiskais tīkls) laikā līdz 2015.gada 31.martam, piesaistot Latvijas Universitāti vai citu Latvijas zinātnisko institūciju reģistrā reģistrētu valsts zinātnisko institūciju.

2. Atļaut Izglītības un zinātnes ministrijai uzņemties jaunas budžeta saistības Eiropas Savienības 7.Ietvara programmas (European Union Seventh Framework Programme) projekta "Multi - Gigabit European Research and Education Network and Associated Services” (Grant Agreement No: 605243)) īstenošanai.

3. Izglītības un zinātnes ministrijai, pamatojoties uz Ministru kabineta 2010.gada 18.maija noteikumiem Nr.464 “Noteikumi par 74.resora “Gadskārtējā valsts budžeta izpildes procesā pārdalāmais finansējums” 80.00.00 programmā plānoto līdzekļu pārdales kārtību Eiropas Savienības politiku instrumentu un pārējās ārvalstu finanšu palīdzības līdzfinansēto projektu un pasākumu īstenošanai” sagatavot un iesniegt Finanšu ministrijā pieprasījumu par nepieciešamo finansējumu (par laika periodu no 2013.gada 1.aprīļa līdz 2014.gada 31.decembrim) projekta īstenošanai, lai nodrošinātu pieslēgumu GEANT tīklam un DANTE DWS (Dante World Service) internetam.
4. Atbilstoši Ministru kabineta 2012.gada 19.jūnija noteikumu Nr.414 „Valsts atbalsta nodrošināšanas kārtība dalībai starptautiskās sadarbības programmās pētniecības un tehnoloģiju jomās” 18.punktam atbalstu līdzfinansējuma veidā Latvijas gada pieslēguma maksai Eiropas akadēmiskā tīkla GEANT kanālam un DANTE World Service Commodity internetam Izglītības un zinātnes ministrija 2015.gadā nodrošina no valsts budžetā kārtējam gadam apakšprogrammā 70.06.00 "Dalība Eiropas Savienības pētniecības un tehnoloģiju attīstības programmās" paredzētajiem līdzekļiem.

Izglītības un zinātnes ministrs 




I.Druviete

Vizē: Valsts sekretāre                    
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