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 Informatīvais ziņojums „Par Latvijas Nacionālās bibliotēkas dalību Eiropas Konkurētspējas un inovācijas ietvarprogrammas Informācijas un komunikāciju tehnoloģijas politikas atbalsta programmas (Competitiveness and Innovation framework Programme ICT Policy Support Programme) septītajā projektu konkursā (Call 7) atbalstītā projekta „Europeana Skaņuieraksti” (Europeana Sounds) īstenošanā”

Kultūras ministrija sadarbībā ar Latvijas Nacionālo bibliotēku (turpmāk – LNB) ir sagatavojusi informatīvo ziņojumu par atļauju uzņemties saistības un īstenot projektu „Europena Skaņuieraksti” (Europeana Sounds) (turpmāk – projekts), kas ir atbalstīts Eiropas Konkurētspējas un inovācijas ietvarprogrammas Informācijas un komunikāciju tehnoloģijas politikas atbalsta programmas (Competitiveness and Innovation framework Programme ICT Policy Support Programme) septītajā projektu konkursā (Call 7).
Projekta nepieciešamības pamatojums:
Bibliotēkām ir unikāla loma pilsoniskas un demokrātiskas zināšanu sabiedrības veidošanā ‒ tās palīdz īstenot dzīvē ANO Vispārējās cilvēktiesību deklarācijas 19. pantu, kurā noteikts, ka katram cilvēkam ir tiesības meklēt un saņemt informāciju un zināšanas. Nacionālajām bibliotēkām ir īpaša vieta jebkuras valsts bibliotēku sistēmā. Tās nereti vienlaikus pilda kā publisko, tā akadēmisko bibliotēku funkcijas, taču to specifiskais uzdevums ir saglabāt nacionālo publicēto materiālu un veicināt tā izmantošanu. LNB ikvienam Latvijas iedzīvotājam, neatkarīgi no viņa dzīvesvietas, aizvien vairāk sniedz pakalpojumus arī digitālajā vidē. Līdz ar to krājuma digitalizācija atbalsta gan saglabāšanas, gan piekļuves nodrošināšanas funkciju īstenošanu. 
LNB misija ir veicināt radošu kultūras un zinātnes mantojuma izmantošanu, atbalstot Latvijas izaugsmi. Skaņuplašu digitalizācija, kvalitatīvu metadatu izveide to tālāk izmantošanai radošo industriju, u.c. sektoru vajadzībām, piekļuves paplašināšana, rodot jaunus izplatīšanas kanālus, kā arī risinot autortiesību jautājumus specifiski skaņu ierakstu jomā, ir daži uzdevumi, kas tiks risināti, sadarbojoties ar projekta partneriem un īstenojot virkni projekta aktivitāšu. 
2012.gada pavasarī LNB tika uzaicināta kļūt par projekta partneri un projekta konsorcija dalībnieci. Projektu sagatavoja un vadošā partnera lomu veic Lielbritānijas Nacionālā bibliotēka.  

Eiropas Komisija ir apstiprinājusi projekta īstenošanu, tādējādi ir radīta iespēja Latvijai īstenot aktivitātes audioierakstu digitalizācijas un piekļuves tiem nodrošināšanai.
         Projekta apraksts:
Projekts veidos piekto iztrūkstošo Eiropas digitālās bibliotēkas Europeana satura domēna agregatoru, blakus jau esošajiem APEX (arhīvi), EUscreen (televīzija), Europeana Film Gateway (filmas) un TEL (bibliotēkas). Projekta mērķis ir palielināt Eiropas digitālās bibliotēkas Europeana audio un ar to saistīto materiālu piekļuves un atkalizmantošanas iespējas, izveidot ilgtspējīgu ieinteresēto pušu sadarbības platformu, lai savāktu audioierakstu kritisko masu, bagātinātu tos, izplatītu un nodrošinātu sabiedrības, radošo industriju (jo īpaši izdevēju) un pētnieku vajadzības.

Projekta konsorciju veido 24 partneri no 12 valstīm. Projekts paredz:


- dubultot Eiropas digitālās bibliotēkas Europeana pieejamo audio- un skaņu ierakstu skaitu, sasniedzot 1 miljonu, savācot plaši populārus ierakstus, tādus kā mūsdienu un klasiskās mūzikas ieraksti, tautas mūzikas, dabas skaņu, mutvārdu mantojuma, valodas un dialektu ieraksti, un pilnveidos to ģeogrāfisko un tematisko pārklājumu;

- pievienot jēgpilnas kontekstuālas zināšanas un specificētus metadatus vairāk nekā 2 miljoniem audio un skaņu ierakstiem Eiropas digitālās bibliotēkas Europeana kolekcijās, izstrādājot sasaistes tehnikas starp dažādiem medijiem un kolekcijām;

- attīstīt un novērtēt dažādām auditorijām specifiskus audio kanālus un izplatīt crowd-sourcing gala lietotāju infrastruktūru, kas paaugstinās Eiropas digitālās bibliotēkas Europeana meklēšanas iespējas, navigāciju un uzlabos lietotāju pieredzi. Tas varēs tikt tālāk izmantots dažādām sabiedrības mērķgrupām un medijiem;

- iesaistīt mūzikas izdevējus un tiesību turētājus kopīgā dialogā, lai panāktu lielāka daudzuma audioierakstu publisku tiešsaistes brīvpieeju Eiropas digitālās bibliotēkas Europeana portālā, atrisinot pastāvošos sfēras ierobežojumus un trūkstošo brīvpieeju komerciāli „dzīvot nespējīgiem” (t.i., komercapritē neesošiem) materiāliem.
Projekta īstenošanas laiks ir 36 mēneši. Projekta īstenošana ir uzsākta 2014.gada 1.februārī (granta līgums nr. 620591- „Europeana Sounds Grant Agreement No 620591 ICT PSP GRANT AGREEMENT”) un ilgs līdz 2017.gada 31.janvārim. LNB projektā piegādā 2 000 digitalizētus skaņu ierakstus un piedalās visu iepriekš uzskaitīto uzdevumu īstenošanā.
          Projekta finansēšana:
Projekta finansēšana ir balstīta uz līdzfinansēšanas principu – Eiropas Komisijas programmu ietvaros piešķirtie granti nedrīkst nosegt visas projekta izmaksas.


Saskaņā ar projekta granta līgumu Eiropas Komisijas piešķirtais finansējums nedrīkst pārsniegt 80% no kopējām projekta attiecināmajām izmaksām. Līdz ar to vismaz 20% no attiecināmajām izmaksām ir jālīdzfinansē projekta pieteikuma iesniedzējiem un/vai to partneriem, asociētajiem partneriem vai no jebkuriem citiem līdzekļiem, ar nosacījumu, ka tie nav Eiropas Savienības budžeta līdzekļi. 
Saskaņā ar Eiropas Komisijas programmas noteikumiem, avansā tiek izmaksāti 160% no Eiropas Komisijas piešķirtā finansējuma (granta) pirmajiem 12 mēnešiem plānotā budžeta. Avansa maksājums LNB saņemts 2014.gada 06.februārī. Turpmākie maksājumi no Eiropas Komisijas piešķirtā finansējuma tiks saņemti pēc katra projekta gada izdevumu atskaišu iesniegšanas, iesniegto izdevumu apmērā, bet nepārsniedzot 80% no kopējā Eiropas Komisijas piešķirtā finansējuma.
Projekta finansējuma apjoms un tā sadalījums: 
Projekta kopējais budžets ir 6 141 898 euro, no kuriem Eiropas Komisijas finansējums ir 4 913 513 euro. LNB projekta kopējā finansējuma daļa projektā ir 43 864 euro, kas attiecīgi veidojas no Eiropas Komisijas finansējuma – 35 091 euro un nepieciešamā valsts budžeta līdzfinansējuma – 8 773 euro. 
Projekta paredzēto izdevumu sadalījums:

· izdevumi atlīdzībai – 36 364 euro (t.sk., 35 091 euro no Eiropas Komisijas finansējuma daļas un 1 273 euro no LNB projekta līdzfinansējuma daļas);
· izdevumi pakalpojumiem un precēm – 7 500 euro no LNB projekta līdzfinansējuma daļas.
Eiropas Komisijas projekta finansējuma daļas, kas piešķirta LNB – 35 091 euro, sadalījumā pa gadiem prognoze:


2014. gadā – 18 715 euro (saņemts 06.02.2014.);


2015. gadā – 10 000 euro;


2016. gadā – 2 500 euro;


2017. gadā – 3 876 euro.
Projekta īstenošanai nepieciešamais LNB līdzfinansējuma apjoms no valsts budžeta ir 8 773 euro, kas sadalās pa gadiem:   

2014. gadā – 4 273 euro;


2015. gadā – 1 500 euro;


2016. gadā – 1 500 euro;


2017. gadā – 1 500 euro.
Eiropas Komisijas piešķirtais finansējums  35 091 euro apmērā un valsts budžeta līdzfinansējums 8 773 euro apmērā tiks ieskaitīti LNB budžeta programmā 73.00.00 „Pārējās ārvalstu finanšu palīdzības līdzfinansētie projekti”. 
Projekts tematiski atbilst Latvijas Nacionālā attīstības plāna 2014.-2020.gadam atbalstītajām attīstības prioritātēm un Latvijas Nacionālās bibliotēkas darbības stratēģijai 2014. – 2018.gadam, kurā viens no stratēģiskajiem virzieniem ir paplašināt un kvalitatīvi uzlabot LNB sniegtos pakalpojumus digitālajā vidē, kas ietver gan krājumu pieejamības attīstīšanu, jaunu kanālu un pakalpojumu izveidi, gan jaunu tehnoloģiju ieviešanu un sadarbību izveidi. Tādejādi projekta īstenošana un sagaidāmie rezultāti tieši atbalsta šī stratēģiskā virziena sasniegšanu. LNB jau ir uzsākusi skaņu ierakstu digitalizāciju un kopš 2013.gada pirmie 300 ieraksti ir publiski pieejami Latvijas Nacionālās digitālās bibliotēkas kolekcijā „Latvijas vēsturiskie skaņu ieraksti” (audio.lndb.lv). 
Ņemot vērā minēto, Kultūras ministrija sadarbībā ar LNB ir sagatavojusi informatīvajam ziņojuma pievienoto Ministru kabineta sēdes protokollēmuma projektu, kas paredz atbalstīt LNB partnerības uzdevumu īstenošanai nepieciešamo līdzfinansējumu 2014. – 2017.gadā kopā 8 773 euro apmērā.
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