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Informatīvais ziņojums

„Par Eiropas Savienības kultūras ministru neformālo sanāksmi 2014. gada 24. septembrī Turīnā, Itālijā”
Ministru padomes neformālās sanāksmes darba kārtības jautājumi 
2014.gada 24.septembrī notiks Eiropas Savienības (turpmāk – ES) kultūras ministru neformālā sanāksme, kurā Itālijas prezidentūra ministru diskusijām ir izvirzījusi divas tēmas. Pirmā temata ietvaros ministri tiek aicināti diskutēt par kultūrpolitikas akcentēšanu un „Eiropa 2020” stratēģijas pārskatu, kurā kultūra izmantota kā instruments, kas atbalsta stratēģijas mērķus. Otrā temata ietvaros ministri ir aicināti diskutēt par jauniem materiālā, nemateriālā un digitālā  kultūras mantojuma pārvaldes modeļiem, to īstenošanā iesaistot publiskā, privātā un NVO (nevalstisko organizāciju) pārstāvjus un integrējot visos administratīvajos līmeņos (vietējā, reģionālā, nacionālā un starptautiskā), tā pastiprinot kultūras mantojuma potenciālu ilgtspējīgas attīstības veidošanai.
Kultūras politiku akcentēšana un Eiropa 2020 stratēģijas pārskats: kultūra kā atbalsta instruments stratēģijas mērķiem
Eiropas Komisija (turpmāk – EK) 2014.gada 5.martā publicēja Paziņojumu „Eiropa 2020” stratēģijas gudrai, ilgtspējīgai un iekļaujošai izaugsmei novērtējums (turpmāk – paziņojums)
. Paziņojuma mērķis ir izvērtēt šī brīža situāciju attiecībā uz „Eiropa 2020”stratēģijas īstenošanas gaitu. Vienlaikus par „Eiropa 2020” stratēģiju 2014.gada 5.maijā EK ir uzsākusi sabiedrisko apspriešanu, kas ilgs līdz 2014.gada 31.oktobrim, lai apkopotu visu ieinteresēto pušu viedokļus un 2015.gada sākumā izstrādās stratēģijas vidus-posma izvērtējumu. Itālijas prezidentūra „Eiropa 2020” stratēģijas vidus-posma pārskatu ir noteikusi kā vienu no galvenajām savas prezidentūras prioritātēm. Saskaņā ar Itālijas prezidentūras izplatīto ceļa karti stratēģijas vidus-posma pārskatam 2014.gada otrajai pusei, kultūras ministru viedokļu apmaiņa par stratēģijas vidus-posma pārskatu notiks Izglītības, jaunatnes, kultūras un sporta padomē (kultūra) padomē, 2014.gada 25.novembrī.
Diskusiju dokumentā norādīts, ka kultūras mantojums, kultūras un radošās industrijas, ilgtspējīgs kultūras tūrisms un kultūras infrastruktūra ir ekonomiskās un sociālās izaugsmes resursi. Šobrīd notiekošais „Eiropa 2020” stratēģijas vidus-posma pārskats, kas noslēgsies 2015.gadā, sniedz iespēju uzsvērt kultūras mantojuma, kultūras, radošo industriju nozīmi. Šajā kontekstā svarīgi uzsvērt kultūrpolitikas pārnozaru raksturu un veicināt sinerģiju ar citām nozarēm, piemēram, nodarbinātības, sociālās kohēzijas, reģionālās attīstības, nodokļu, izglītības, pētniecības, inovāciju un digitālo darba kārtību. Tāpēc ir nepieciešams akcentēt kultūrpolitiku, lai uzsvērtu sinerģiju un nepieciešamību attīstīt sadarbības iespējas starp kultūras un sociālekonomiskajām nozarēm. Diskusiju mērķis ir atzīt, ka kultūras nozares var sniegt būtisku ieguldījumu „Eiropa 2020” stratēģisko mērķu sasniegšanā. 
Šajā kontekstā jāmin arī citi, iepriekšējos gados ES līmenī īstenotie pasākumi. Piemēram, 2011.gada pavasarī ES Padome pieņēma Padomes secinājumus par kultūras ieguldījumu stratēģijas „Eiropa 2020” īstenošanā
. Šie Padomes secinājumi aicina dalībvalstis un EK radīt piemērotus apstākļus, kas sekmētu kultūras un radošā sektora ieguldījumu ES un tās dalībvalstu ilgtermiņa attīstībā. Savukārt 2012.gada septembrī EK publicēja paziņojumu “Kultūras un radošo nozaru sekmēšana, lai veicinātu izaugsmi un nodarbinātību ES”
, kurā paredzēta virkne politikas iniciatīvu un normatīvās vides pilnveidošanu, atbilstošo šodienas prasībām. Šīs tendences liecina, ka aizvien vairāk tiek novērtēta kultūras un radošuma loma ekonomiskās izaugsmes un sociālās kohēzijas veicināšanā. 
Diskusiju dokumentā kā viena no prioritārajām jomām politikas koordinācijai izvirzīta audiovizuālā nozare. Eiropas kino pārstāv Eiropas kultūru dažādību, tāpēc arī turpmāk jānodrošina uz Eiropā ražoto filmu attiecinātais kultūras izņēmums tirdzniecības līgumos ar trešajām valstīm. Eiropas kino vairs netiek izprasts tā tradicionālajā nozīmē, bet gan ņemot vērā arī digitālās nozares attīstību. Otrkārt, par prioritāti tiek izvirzīta koordinēta kultūrpolitika attiecībā uz intelektuālā īpašuma aizsardzību, lai cīnītos pret pirātismu un nodrošinātu godīgu fiskālo ietvaru. Eiropas audiovizuālā satura regulējošais ietvars, ieskaitot tiešsaistes satura izmantošanu vienotajā digitālajā tirgū, ir cieši saistīts ar intelektuālā īpašuma tiesībām (autortiesībām). Diskusiju dokumentā tiek uzsvērta nepieciešamība pēc jauna regulējošā ietvara, kas aizsargā gan lietotājus, gan satura veidotājus. Visbeidzot, kā trešā prioritāte izvirzīta kultūras saikne ar tūrisma industriju, kas spēj dot būtisku ieguldījumu Eiropas Savienības ekonomiskajai un sociālajai attīstībai. Kultūras mantojums aizvien vairāk tiek uzskatīts par Eiropas priekšrocību globālajā konkurētspējā. Kultūras tūrisms var sniegt ne tikai tiešu un netiešu atbalstu kultūras mantojuma saglabāšanā, bet arī uzsvērt saikni starp Eiropas valstīm. Tādējādi sinerģijai starp kultūru un tūrismu ir stratēģiska nozīme ekonomiskajā izaugsmē un nodarbinātībā, kas vienlaikus veicina arī kultūras pieejamību un starpkultūru dialogu. 
Latvijas viedoklis: 

Latvija atbalsta diskusijas, lai izvērtētu kultūras un radošā sektora ieguldījumu „Eiropa 2020” stratēģijas mērķu sasniegšanā
. Šo diskusiju kontekstā ir svarīgi akcentēt radošo industriju un radošuma lomu tautsaimniecības izaugsmē un attīstībā. Radošās industrijas sekmē starpnozaru sadarbību starp kultūras un citiem tautsaimniecības sektoriem, veicinot ar tehnoloģijām nesaistīto inovāciju un sociālo inovāciju attīstību un preču un pakalpojumu ar augstu pievienoto vērtību radīšanu. Vienlaicīgi radošās industrijas darbojas kā uzņēmējdarbības vides straujo pārmaiņu katalizators un inovatīvu uzņēmējdarbības veidu attīstītājs, nodrošinot jaunu darba vietu radīšanu un ekonomisko izaugsmi. Tāpēc Latvija cieši sekos līdzi Itālijas prezidentūras organizēto diskusiju iznākumam, lai nepieciešamības gadījumā savas prezidentūras laikā sekmētu tālākās diskusijas par kultūras un radošā sektora lomu vidus-posma pārskatā. Tāpat Latvija savas prezidentūras laikā turpinās veicināt izpratni par starpnozaru sadarbību no kultūras un radošā sektora attīstības konteksta, organizējot starptautisku konferenci. 

Papildus, Latvija uzskata, ka autortiesībām ir nozīmīga loma radošo industriju attīstībā, tajā skaitā audiovizuālā sektora attīstībā. Autortiesības sniedz nozīmīgu devumu taisnīgas atlīdzības nodrošināšanā satura veidotājiem un citiem tiesību īpašniekiem. Līdz ar to autortiesības kalpo kā stimuls jaunu darbu radīšanai un jaunu pakalpojumu izveidei ar autortiesībām aizsargāta satura izplatīšanai. Latvija atzīst nepieciešamību nodrošināt ES autortiesību regulējuma atbilstību digitālajai videi. Vienlaikus jebkurām izmaiņām attiecīgajā tiesiskajā ietvarā jābūt balstītām uz ekonomiskiem un juridiskiem pierādījumiem un jāatbilst subsidiaritātes principam. 
Jauni materiālā, nemateriālā un digitālā  kultūras mantojuma pārvaldes modeļi, iesaistot publiskā, privātā un NVO (nevalstisko organizāciju) pārstāvjus un integrējot visos administratīvajos līmeņos (vietējā, reģionālā, nacionālā un  starptautiskā), tā pastiprinot kultūras mantojuma potenciālu ilgtspējīgas attīstības veidošanai

Diskusiju dokumentā norādīts, ka, lai stiprinātu kultūras mantojuma potenciālu ilgtspējīgas attīstības veidošanai un iekļautu kultūru „Eiropa 2020” stratēģijas pamatā, nepieciešams progress jaunu pārvaldības modeļu veidošanā, integrējot vietējo, reģionālo, nacionālo un Eiropas līmeņa autoritāšu darbības un iesaistot privātā sektora un pilsoniskās sabiedrības pārstāvjus.

Tas ietver publisko un privāto iesaistīto pušu lomas pārskatīšanu un pieaugošu pilsoniskās sabiedrības iesaisti kultūras mantojuma pārvaldībā. Kā norādīts diskusiju dokumentā, Eiropas un nacionālās politikas aizvien vairāk koncentrējas uz kolektīvo un sociālo kultūras mantojuma dimensiju un iespējamo sinerģiju starp dažādām iesaistītajām pusēm. Tiek iedzīvināta tiešās pārvaldības (participatory governance) pieeja, veicinot publiskā un privātā sektora un pilsoniskās sabiedrības iesaisti kultūrpolitikas veidošanā un īstenošanā. 
Diskusiju dokumentā uzsvērts, ka efektīva kultūras pārvaldība ir būtiska nemateriālā kultūras mantojuma ilgtspējīgai attīstībai līdzās ar materiālajām kultūras izpausmēm (piemēram, dizaina, modes un pārtikas produktiem). Aktīva pilsoņu iesaiste ir būtiska arī pilsētvides attīstībā un iedzīvotāju labklājības veicināšanā. Kultūras tūrisms savukārt ir joma, kurā efektīva pārvaldība un kultūras mantojuma sasaiste ar citām politikas nozarēm (satiksmi, infrastruktūru un reģionālo attīstību) pozitīvi ietekmē ekonomikas izaugsmi un darbavietas, ilgtspējīgu attīstību, iedzīvotāju labklājību un Eiropas tēlu globālā līmenī. 

Visbeidzot, diskusiju dokumentā norādīts, ka digitalizācija un informāciju un komunikāciju tehnoloģiju izmantošana maina veidu, kā tiek radīts, prezentēts un pielietots kultūras mantojums. Digitālie līdzekļi atbalsta kultūras demokratizāciju, paplašinot un uzlabojot kultūras mantojuma pieejamību un līdzdalību. Visas šīs izmaiņas veicina ekonomiskās, kultūras un sociālās mantojuma vērtības evolūciju, kas savukārt pieprasa inovatīvus kultūras pārvaldības risinājumus.  
Latvijas viedoklis: 

Kultūras mantojums (materiālais, nemateriālais, digitālais) ir nozīmīgs resurss ilgtspējīgas attīstības un dzīves kvalitātes nodrošināšanai un iekļaujošas sabiedrības veidošanā. Ministru Kabineta 2014. gada 29. jūlijā apstiprināto kultūrpolitikas pamatnostādņu „Radošā Latvija 2014. – 2020” galvenais mērķis ir veidot Latviju par valsti ar bagātu un koptu kultūras mantojumu, vitālu un daudzveidīgu kultūras dzīvi, radošiem cilvēkiem, konkurētspējīgām radošajām industrijām un augšupejošu dzīves kvalitāti ikvienam. Kā prioritārie rīcības virzieni minētajā dokumentā uzsvērti arī labvēlīgas vides veidošana mantoto kultūras vērtību saglabāšanai un pieejamībai, sabiedrības ieinteresētības veicināšana, kā arī ciešāka iesaiste starptautiskajos kultūras procesos un sadarbības tīklos.

Latvija kultūras mantojumu saskata kā nozīmīgu resursu tautsaimniecības nozaru attīstības veicināšanai (piemēram, kultūras tūrisma un radošās industrijas uzņēmējdarbības formu attīstībā), reģionālajai attīstībai un teritoriju atjaunošanai, kā arī izglītības un mūžizglītības procesā, pilsoniskajā audzināšanā un kultūrvēsturisku vērtību izpratnes veidošanā sabiedrībā. Gan Eiropas, gan Latvijas līmenī nepieciešams pilnveidot visu iesaistīto interešu grupu savstarpējo sapratni, sadarbību, un informācijas apmaiņu, kā arī datu bāzi un sekmēt regulārus un sistemātiskus pētījumus par kultūras mantojuma ekonomisko un sociālo ietekmi, kas ļautu ar statistikas datiem pamatot un argumentēt kultūras lomu un pienesumu citos sektoros. 

Vienlaikus jāatzīst, ka kultūras mantojuma vērtību un ilgtermiņa pienesumu ne vienmēr iespējams precīzi izmērīt, balstoties uz kvantitatīviem ekonomiskajiem rādītājiem. Ir svarīgi analizēt kultūras mantojuma sociālo ietekmi sabiedrībā un vērtēt kultūras mantojumu, izmantojot kvalitatīvos rādītājus. Cilvēka kvalitatīva dzīves telpa, kā arī aktīvas un izglītotas pilsoniskās sabiedrības attīstība ir lielākā vērtība, kuru rada kultūras plaša pieejamība. Šim nolūkam Latvija atbalsta nepieciešamību stiprināt sadarbības tīklu veidošanu, labās prakses un salīdzinošo apmācību organizēšanu, pētniecības un inovāciju attīstību, kultūras mantojuma pieejamību un visu ieinteresēto sabiedrības grupu iesaistīšanu. Starptautiskā sadarbība kultūras mantojuma nozarē ir būtiska, lai stiprinātu sabiedrības izpratni par Latvijas kultūrvēsturisko mantojumu kā Eiropas mantojuma sastāvdaļu, kā arī apzinātos, ka nepieciešams izmantot jaunās tehnoloģijas mantojuma popularizēšanā, pieejamībā un saglabāšanā.
Savas prezidentūras laikā Latvija īpaši vēlas uzsvērt kultūras mantojuma lomu radošuma veicināšanā, kā arī diskusijās par kultūras mantojuma, mūsdienu arhitektūras un vides dizaina attiecībām meklēt ceļu uz kultūras mantojuma nozares attīstību, iesaistīto nozaru savstarpēju sapratni un jauniem pārvaldības modeļiem.
Latvijas delegācija:
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� Ekonomikas ministrijas Pozīcija Nr.1 par Komisijas paziņojumu Eiropas Parlamentam, Padomei, Eiropas Ekonomikas un sociālo lietu komitejai un Reģionu komitejai „Eiropa 2020” stratēģijas gudrai, ilgtspējīgai un iekļaujošai izaugsmei novērtējums, apstiprināta 16.09.2014.
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