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Likumprojekta „Grozījumi likumā „Par obligāto sociālo apdrošināšanu pret nelaimes gadījumiem darbā un arodslimībām”” sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojums (anotācija)
	I. Tiesību akta projekta izstrādes nepieciešamība

	1.
	Pamatojums
	Valdības rīcības plāna pasākums Nr.127.1, kas paredz: „Iesniegsim MK grozījumus likumā "Par maternitātes un slimības apdrošināšanu” un likumā „Par obligāto sociālo apdrošināšanu pret nelaimes gadījumiem darbā un arodslimībām”, lai mazinātu administratīvo slogu darba devējiem, nodrošinot, ka darba devējiem nav jāapstiprina darbnespējas lapa.  
Labklājības ministrijas iniciatīva.

	2.
	Pašreizējā situācija un problēmas, kuru risināšanai tiesību akta projekts izstrādāts, tiesiskā regulējuma mērķis un būtība
	Saskaņā ar likuma „Par obligāto sociālo apdrošināšanu pret nelaimes gadījumiem darbā un arodslimībām” (turpmāk – likums) 19.panta pirmo daļu pamats slimības pabalsta izmaksai ir Ministra kabineta noteiktajā kārtībā izsniegta darba nespējas lapa un darba devēja apstiprinājums par personas neierašanos darbā. Tādējādi šobrīd darba devējs, aizpildot darbnespējas lapas nodaļu „Darba devēja informācija” un apliecinot, ka darbinieks darbnespējas laikā neieradās darbā, faktiski ir iesaistīts slimības pabalsta piešķiršanas procesā. 

Lai vienkāršotu slimības pabalstu pieprasīšanu, plānots atteikties no darbnespējas lapā iekļautā darba devēja apstiprinājuma par personas neierašanos darbā periodā, par kuru izsniegta darbnespējas lapa. Turklāt Nacionālais veselības dienests (turpmāk – NVD) pašlaik strādā pie vienotās veselības nozares elektroniskās informācijas sistēmas (turpmāk - e-veselības projekts) īstenošanas, kura ieviešanas rezultātā ārsti pārtrauks izsniegt darbnespējas lapas papīra formātā, bet informāciju par pacienta darbnespēju ievadīs informācijas sistēmā, kur tā tiks nodota tālāk izmantošanai dažādiem saņēmējiem, t.sk., Valsts sociālās apdrošināšanas aģentūrai (turpmāk – VSAA), kura nodrošina slimības un maternitātes pabalsta piešķiršanu, Valsts darba inspekcijai un citām iestādēm, kurām normatīvajos aktos ir noteiktas tiesības šādu informāciju saņemt. Atsakoties no darba devēja apstiprinājuma uz papīra formāta darbnespējas lapas un ieviešot elektroniskās darbnespējas lapas un elektronisku informācijas apmaiņu par izsniegtajām un noslēgtajām darbnespējas lapām, slimības pabalsta pieprasīšanai būs nepieciešams tikai pabalsta pieprasītāja iesniegums, kuru viņš varēs iesniegt VSAA arī elektroniski.

Iesniegumā pabalsta pieprasīšanai personai, būs jāapliecina, ka darba nespējas periodā viņa nav strādājusi. Savukārt VSAA rīcībā ir informācija par sociālās apdrošināšanas iemaksu periodiem, kas dod iespēju pārbaudīt vai darba nespējas lapa nav izsniegta par periodu, kad persona faktiski ir strādājusi. 

Grozījums likuma 19.pantā pirmajā daļā paredz, izslēgt prasību, ka darba devējam ir jāapliecina, ka darbinieks periodā, par kuru izsniegta darbnespējas lapa B, nav strādājis. Vienlaikus šā panta trešajā daļā veikti redakcionāla rakstura grozījumi, kas paredz aizstāt vārdus „mēneša” ar vārdiem „dienas”, jo slimības pabalsta apmēra noteikšanā tiek ņemta vērā dienas (nevis mēneša) vidējā apdrošināšanas iemaksu alga.    
Ierosinot likuma grozījumus, tika ņemta vērā e-veselības projekta ieviešana un fakts, ka darba devējam ir nepieciešama informācija par darbinieka pārejošu darbnespēju (darbnespējas lapas A apmaksai, faktiskā darba laika uzskaitei u.c. gadījumos). NVD un Valsts ieņēmuma dienests (turpmāk - VID) 2014.gada 31.martā ir parakstījuši Sadarbības līgumu, kura ietvaros tiks izstrādāta informācijas apmaiņa starp NVD e-veselības sistēmu un VID Elektroniskās deklarēšanas sistēmu (turpmāk VID EDS), lai darba devēji VID EDS saņemtu informāciju par darbiniekiem noslēgtajām darbnespējas lapām. Darba devēji jau pašlaik lieto VID EDS. Pēc NVD un VID sniegtās informācijas minētā projekta ieviešanas termiņš – 2015.gada 1.jūlijs.  

Ministru kabineta 2014.gada 11.marta noteikumi Nr.134 „Noteikumi par vienoto veselības nozares elektronisko informācijas sistēmu” paredz, ka darbnespējas lapas līdz 2015.gada 31.decembrim ārstniecības iestādēs izsniedz pacientam papīra veidā. Pēc šā termiņa beigām darbnespējas lapas tiks sagatavotas tikai elektroniski, bet, pēc personas lūguma, tās būs iespējams arī izdrukāt.  

Saskaņā ar likumprojektā iekļautajiem pārejas noteikumiem (17.punktu) darba devēja apstiprinājums par darba ņēmēja neierašanos darbā darba nespējas periodā nebūs nepieciešams darbnespējas lapām, kas tiks izsniegtas sākot ar 2015.gada 1.jūliju, t.i., kad darba devēji varēs saņemt informāciju par darbiniekiem noteikto pārejošo darbnespēju no VID EDS. 

Saskaņā ar likuma 23.panta piekto daļu atlīdzības par apgādnieka zaudējumu apmērs katram mirušā apgādnieka bērnam nedrīkst būt mazāks par 50 procentiem no valsts sociālā nodrošinājuma pabalsta. Savukārt likumā „Par valsts pensijām” saskaņā ar 2005.gada 20.oktobra grozījumiem attiecībā uz apgādnieka zaudējuma pensijas apmēru 50 procentu vietā tika noteikti 65 procenti. Lai nodrošinātu vienlīdzīgu attieksmi pret personām, kuras zaudējušas apgādnieku (neatkarīgi no apgādnieka nāves cēloņa), grozījumi likuma 23.panta piektajā daļā paredz noteikt, ka apgādnieka zaudējumu apmērs katram mirušā apgādnieka bērnam nedrīkst būt mazāks par 65 procentiem (līdzšinējo 50 procentu vietā) no valsts sociālā nodrošinājuma pabalsta. 

Likuma 14.panta sestā daļa paredz iespēju apdrošināšanas atlīdzību pieprasīt par iepriekšējo periodu - maksimāli par 12 mēnešu periodu pirms pieprasījuma iesniegšanas dienas. Tādējādi veidojas situācijas, kad personai par šo periodu jau ir izmaksāts cits sociālās apdrošināšanas pakalpojums, piemēram, bezdarbnieka pabalsts, kuru saskaņā ar likumu persona nevar saņemt vienlaicīgi ar apdrošināšanas atlīdzību, un izveidojas sociālās apdrošināšanas pakalpojuma pārmaksa. Minētās situācijas risināšanai likumprojekts paredz likumā noteikto pakalpojumu pieprasīšanai par iepriekšējo periodu noteikt īsāku termiņu - 6 mēnešus, līdzšinējo 12 mēnešu vietā. Līdzīgs regulējums ir noteikts likumā „Par valsts pensijām” attiecībā uz pensijas pieprasīšanu un tiks iekļauts arī citos sociālās drošības jomu reglamentējošos normatīvajos aktos. Vienāds termiņš pensiju, pabalstu un atlīdzību pieprasīšanai atvieglos minēto pakalpojumu pieprasīšanu, jo ir situācijas, kad persona VSAA nodaļā pieprasa vairākus sociālos pakalpojumus vienlaicīgi. Turklāt 6 mēnešu periods ir pietiekoši ilgs laiks, lai varētu pagūt pieprasīt likumā noteiktās apdrošināšanas atlīdzības, kuru mērķis ir zaudēto darba ienākumu daļēja kompensēšana, un, kā liecina līdzšinējā prakse, persona apdrošināšanas atlīdzības vēlas saņemt nekavējoties. Turklāt personas, kuras pieprasīs valsts sociālās apdrošināšanas pakalpojumus un valsts sociālos pabalstus, sākot no likuma spēkā stāšanas dienas, būs vienādos un salīdzināmos apstākļos, jo pensiju, pabalstu un apdrošināšanas atlīdzību pieprasīšanas termiņi būs noteikti visiem vienādi.  To pamato arī 2005.gada 14.septembra Satversmes tiesas sprieduma Nr.2005-02-0106 secinājuma daļas 9.1.punktā noteiktais, ka vienlīdzības principam ir jāgarantē vienotas tiesiskās kārtības pastāvēšana. Proti, tā uzdevums ir nodrošināt, ka tiek īstenota tāda tiesiskas valsts prasība kā likuma aptveroša ietekme uz visām personām. Lai nodrošinātu tiesiskās paļāvības principa ievērošanu, ir noteikts pārejas periods šīs normas spēkā stāšanās dienai, proti, šī norma stājas spēkā tikai 2016.gada 1.janvārī (likumprojekta 9.pantā iekļautais pārejas noteikumu 18.punkts), līdz ar to personas, kurām nākotnē būs tiesības uz apdrošināšanas atlīdzību, rēķināsies ar jauno atlīdzību pieprasīšanas termiņu.
Vienlaikus, veicot grozījumus likumā, no likuma tiek izslēgtas tiesību normas, kas netiek piemērotas (likuma 1.panta 6.punkts, 2.panta otrās daļas 4.punkts, 10.pants). Proti, likumā sākotnēji tika iekļauta tiesību norma, kas paredzēja sociālajai apdrošināšanai pret nelaimes gadījumiem darbā un arodslimībām (turpmāk – darba negadījumu apdrošināšana) ieviest diferencētu sociālās apdrošināšanas iemaksu likmi atkarībā no uzņēmuma darbības atbilstības bīstamības grupu principiem, vienlaikus pārejas noteikumos (6.punktā) nosakot, ka līdz bīstamības grupu un tām atbilstošu iemaksu likmju noteikšanai Ministru kabinets nosaka vienotu iemaksu likmi. Taču vairākkārtīgi, veicot šādas iemaksu likmes ieviešanas lietderības izvērtēšanu, tika secināts, ka saglabājama vienota iemaksu likme.  

 Šāds izvērtējums tika veikts 1998.gadā (t.i., gadu pēc likuma spēkā stāšanās), un izveidotā darba grupa sadarbībā ar ārvalstu ekspertiem secināja, ka darba negadījumu apdrošināšanas iemaksu diferencēšana nav nepieciešama.

Pēc vairāku gadu pārtraukuma (2003.gadā) atkārtoti tika vērtēts: vai iemaksu likmi darba negadījumu apdrošināšanai visiem darba devējiem turpmāk atstāt vienotu vai noteikt diferencētu atkarībā no atkarībā no uzņēmuma darbības atbilstības bīstamības grupu principiem. Darba grupa sagatavoja Koncepciju par bīstamības grupu noteikšanas nepieciešamību sociālajā apdrošināšanā pret nelaimes gadījumiem darbā un arodslimībām, kurā tika piedāvāti minētā jautājuma 3 risinājuma varianti. 1. un 2. variants piedāvāja diferencētu iemaksu likmi, savukārt 3.variants paredzēja visiem darba devējiem saglabāt vienotu iemaksu likmi darba negadījumu apdrošināšanai, vienlaikus, ņemot vērā darba negadījumu speciālā budžeta izdevumu pieaugumu, ar 2005.gada 1.janvāri šo likmi paaugstināt. Izvērtējot piedāvāto variantu priekšrocības un trūkumus, iemaksu likmes darba negadījumu apdrošināšanai apmēru, faktu, ka Latvijas tautsaimniecībā dominē pakalpojumu sektors (t.i., bīstamo nozaru grupā tiktu iekļauts salīdzinoši neliels skaits nozaru un uzņēmumu), u.c. faktorus, kā arī uzklausot Latvijas Darba devēju konfederācijas viedokli, nolēma atbalstīt koncepcijā piedāvātā risinājuma 3.variantu. Minētais koncepcijas projekts tika izskatīts 2004.gada 9.februāra Ministru kabineta komitejas sēdē, kurā tika nolemts atbalstīt 3.variantu, kas paredzēja saglabāt likmi vienotu, kā tas ir bijis līdz šim, no 2005.gada to paaugstinot (0,09 % vietā nosakot 0,1 %). Vienlaikus Labklājības ministrijai tika uzdots sagatavot atbilstošu rīkojuma projektu. 
Saskaņā ar iepriekš minēto 2004.gada 16.aprīlī tika pieņemts Ministru kabineta rīkojums Nr.249 „Par valsts sociālās apdrošināšanas obligāto iemaksu likmi sociālajai apdrošināšanai pret nelaimes gadījumiem darbā un arodslimībām”, kurā tika noteikts: Saglabāt vienoto valsts sociālās apdrošināšanas obligāto iemaksu likmi sociālajai apdrošināšanai pret nelaimes gadījumiem darbā un arodslimībām 0,09 procentu apmērā. Tādējādi iemaksu likmes darba negadījumu apdrošināšanai diferenciācija joprojām nav ieviesta, un saskaņā ar likuma pārejas noteikumu 6.punktu visiem darba devējiem Ministru kabinets ik gadu nosaka vienotu iemaksu likmi.
Tieslietu ministrija, sniedzot atzinumu par Ministru kabineta noteikumu projektu “Noteikumi par valsts sociālās apdrošināšanas iemaksu likmes sadalījumu pa valsts sociālās apdrošināšanas veidiem 2014. gadā”, ir norādījusi, ka pārejas noteikumos neietver normas, kas darbojas pastāvīgi. Līdz ar to, izstrādājot likumprojektu, Labklājības ministrija vēlreiz izvērtēja iepriekš minēto likuma normu saistībā ar bīstamības grupu un tām atbilstošās iemaksu likmes darba negadījumu apdrošināšanai saglabāšanas nepieciešamību un secināja sekojošo:

1. Diferencētās iemaksu likmes ieviešana paaugstinātu administratīvo slogu gan darba devējiem, gan institūcijām, kas administrē valsts sociālās apdrošināšanas obligātās iemaksas (VID, VSAA).  Šobrīd saskaņā ar Ministru kabineta 2013.gada 17.decembra noteikumiem Nr.1503 „Noteikumi par valsts sociālās apdrošināšanas iemaksu likmes sadalījumu pa valsts sociālās apdrošināšanas veidiem 2014. gadā” darba ņēmējiem, kuri pakļauti darba negadījumu apdrošināšanai, atkarībā no to statusa var būt 3 dažādas iemaksu likmes. Ieviešot diferencēto iemaksu likmi atbilstoši darba devēja  piederībai bīstamības nozarei un darba vides situācijai uzņēmumā (piemēram, sadalot uzņēmumus 3 grupās), darba ņēmējam atkarībā no viņa statusa un nodarbinātības veida  būs iespējamas līdz 9 dažādām iemaksu likmēm.

2. Ņemot vērā, ka uzņēmumam var būt dažādi darbības veidi
(bīstamāki un mazāk bīstami), diferencējot iemaksu likmi, pastāv risks, ka, nosakot galveno uzņēmuma darbības veidu, uzņēmumi vēlēsies uzrādīt tādu darbības veidu, kuram ir noteikta zemāka iemaksu likme.

3. Pieaugtu izdevumi sistēmas darbības nodrošināšanai:

• kontrolējošo institūciju (VDI) izdevumi, kas saistīti ar uzņēmumu papildus apsekošanu, inspicēšanu un novērtēšanu, lai pārliecinātos par sniegto ziņu patiesumu un varētu lemt par atbilstošas likmes noteikšanu;

• izdevumi iemaksu administrēšanai un kontrolei, u.c..

4. Tā iemaksu likme darba negadījumu apdrošināšanai ir salīdzinoši neliela (šobrīd – 0,46%), tad, diferencējot šo likmi atkarībā no darba devēja piederības bīstamības nozarei,  atšķirības starp likmes apmēriem nebūs tik būtiskas, lai tas ekonomiski ieinteresētu darba devējus veikt organizatoriskos, tehniskos, sanitāri higiēniskos  un ārstnieciski profilaktoriskos pasākumus, kas garantē drošu darbu un saglabā strādājošo darbspējas, un likuma 2.panta otrās daļas 4.punktā noteiktais mērķis netiktu sasniegts. Savukārt arodslimības konstatācijas gads vairākumā gadījumu nesakrīt ar darba vides faktoru iedarbības laiku uz darbinieka veselību un līdz ar to neraksturo ne darba apstākļus, ne darbinieku veselību šajā gadā. 

5. Iepriekš minētā likuma mērķa sasniegšanai noteiktie darba devēju, nodarbināto un viņa pārstāvju pienākumi un tiesības ir noteiktas Darba aizsardzības likumā un uz tā pamata izdotajos Ministru kabineta noteikumos. Turklāt normatīvajos aktos konkrētas profesijas netiek noteiktas kā bīstamas, jo arī vienas profesijas ietvaros darba apstākļi un darba apjoms var būt atšķirīgs. Lai noteiktu, kādi riski pastāv katrā konkrētajā darba vietā, ir jāveic darba vides riska novērtējums. Pēc darba vides risku novērtējuma darba devējs (darba aizsardzības speciālists) nosaka tos kaitīgos darba vides faktorus un īpašos apstākļus, kas apdraud darbinieku drošību un veselību, un sastāda pasākuma plānu, lai šos riskus novērstu. Savukārt darbiniekiem, kuri strādā darbos, kuros ir kaitīgi darba vides faktori vai īpaši apstākļi, ir jāapmeklē darba devēja apmaksātās obligātās veselības pārbaudes, kā arī darba devējam jāveic citi darba aizsardzības pasākumi šo darbinieku drošības un veselības aizsardzībai.
    Ņemot vērā iepriekš minēto, kā arī Deklarācijā par Laimdotas Straujumas vadītā Ministru kabineta iecerēto darbību izvirzītās prioritātes, kuru īstenošanai valdība apņemas: „Turpināt uzlabot uzņēmējdarbības vidi, mazinot administratīvo slogu, nodrošinot Latvijas uzņēmēju un ārvalstu investoru tiesību aizsardzību un pilnveidojot maksātnespējas tiesisko regulējumu.”, likumprojekts paredz izslēgt tiesību normas par diferencētu sociālās apdrošināšanas iemaksu likmi darba negadījumu apdrošināšanai (t.i., normas, kuras līdz šim nav ieviestas un šobrīd netiek plānots ieviest). Vienlaikus tiek izslēgts arī likuma pārejas noteikumu 6.punkts, jo pilnvarojums Ministru kabinetam noteikt obligāto sociālās apdrošināšanas iemaksu likmi un tās sadalījumu pa sociālās apdrošināšanas veidiem ir noteikts likumā „Par valsts sociālo apdrošināšanu” (likuma 18.panta otrā daļa).  
Papildus iepriekš minētajiem grozījumiem veikti redakcionāla rakstura precizējumi likuma 21.panta otrajā daļā, paredzot aizstāt vārdus „veselības aprūpes pakalpojumu minimuma vai sociālās palīdzības valsts programmas” ar vārdiem „valsts pamatbudžetā veselības aprūpei un sociālajiem pakalpojumiem paredzētajiem līdzekļiem”, kā arī izslēgts 6.panta 14.punkts, kas netiek piemērots, jo VSAA darbinieki nevar novērtēt, vai personai, kura pieprasa atlīdzību par darbspēju zaudējumu, Veselības un darbspēju ārstu valsts komija darbspēju zaudējums noteikusi pareizi. Minētās komisijas lēmumi apstrīdami un pārsūdzami Invaliditātes likuma 9.pantā noteiktajā kārtībā. 

Izslēdzot 6.panta 14.punktu, likumprojekts paredz citu saīsinājuma vietu minētajā pantā iekļautajiem vārdiem „Veselības un darbspēju ekspertīzes ārstu komisija – (turpmāk - VDEĀK)”, vienlaikus precizējot šīs komisijas nosaukumu (likumprojekta 1. un 7.pants). 

Likumprojekts izstrādāts atsevišķu likumā iekļauto tiesību normu pilnveidošanai, vienlaikus saskaņojot tās ar līdzīga rakstura tiesību normām, kas iekļautas citos sociālās apdrošināšanas jomu reglamentējošos likumos.  
Likumprojektā ir noteikts, ka tas stājas spēkā 2015.gada 1.janvārī.  Saskaņā ar likumprojektā iekļauto pārejas noteikumu 17.punktu darba devēja apstiprinājums par apdrošinātās personas neierašanos darbā nebūs nepieciešams darbnespējas lapām, kas tiks izsniegtas sākot ar 2015.gada 1.jūliju, t.i., kad darba devēji varēs saņemt informāciju par darbiniekiem noteikto pārejošo darbnespēju no VID EDS. 

Likuma pārejas noteikumu 18.punktā ir noteikts pārejas periods grozījumu likuma 14.panta sestajā daļā, kas paredz  pabalstu pieprasīšanai par iepriekšējo periodu noteikt īsāku termiņu - 6 mēnešus, līdzšinējo 12 mēnešu vietā, spēkā stāšanās laikam, proti, šī norma stājas spēkā  2016.gada 1.janvārī, lai personas, kurām nākotnē būs tiesības uz apdrošināšanas atlīdzību, varētu rēķināties ar jauno atlīdzības pieprasīšanas termiņu.

	3.
	Projekta izstrādē iesaistītās institūcijas
	VSAA

	4.
	Cita informācija
	2014.gada 25.aprīlī Labklājības ministrija organizēja starpinstitūciju sanāksmi, lai apspriestu jautājumu par darba devēju informēšanu par darbinieku darbnespējas lapām, kurā piedalījās Veselības ministrijas, NVD, VID un VSAA pārstāvji. Sanāksmes laikā tika saņemts apstiprinājums, ka no 2015.gada 1.jūlija tiks nodrošināta darba devēju informēšana par darbiniekiem noteikto pārejošo darbnespēju VID EDS.


	II. Tiesību akta projekta ietekme uz sabiedrību, tautsaimniecības attīstību

un administratīvo slogu

	1.
	Sabiedrības mērķgrupas, kuras tiesiskais regulējums ietekmē vai varētu ietekmēt
	Likumprojekta mērķgrupa ir apdrošināšanas atlīdzības sakarā ar nelaimes gadījumu darbā vai arodslimību saņēmēji (slimības pabalsta, atlīdzības par apgādnieka zaudējumu saņēmēji), kā arī darba devēji un darba ņēmēji.
Atbilstoši VSAA statistikas datiem 2013.gada janvārī - decembrī slimības pabalsta sakarā ar nelaimes gadījumu darbā vai arodslimību saņēmēju skaits - 2832 personas (apmaksātās darbnespējas lapas B -3410).

Atlīdzības par apgādnieka zaudējumu saņēmēju skaits 2014.gada februārī – 79 personas (vidējais atlīdzības apmērs (200,54 EURO). 
Darba ņēmēju skaits 2013.gadā – 967860.

Saskaņā ar VID informāciju, darba devēju skaits, kas snieguši ziņas par darba ņēmējiem par 2013.gada decembri - 78352.  

Grozījums likuma 23.panta piektajā daļā, saskaņā ar kuru tiek paaugstināts atlīdzības par apgādnieka zaudējumu minimālais garantētais apmērs, varētu attiekties tikai uz tiem gadījumiem, kad mirušā apgādnieka vidējā apdrošināšanas iemaksu alga ir bijusi ļoti zema (mazāka par minimālo darba algu valstī) un ģimenē ir vairāki apgādājamie. Saskaņā ar VSAA statistikas datiem 2013.gada decembrī bija 1 šāds gadījums. Atlīdzības par apgādnieka zaudējumu izmaksas tiks nodrošinātas Labklājības ministrijai piešķirto valsts sociālās apdrošināšanas speciālā budžeta līdzekļu ietvaros. 

	2.
	Tiesiskā regulējuma ietekme uz tautsaimniecību un administratīvo slogu
	Grozījums likuma 19.panta pirmajā daļā, kas paredz izslēgt prasību, ka darba devējam ir jāapliecina, ka darbinieks pārejošas darbnespējas laikā nav strādājis, mazinās administratīvo slogu gan darba devējiem gan slimības pabalsta pieprasītājiem. Darba devējam nevajadzēs aizpildīt darba ņēmējam izsniegtās darbnespējas lapas B nodaļu „Darba devēja informācija”, savukārt pabalsta pieprasītājam nevajadzēs griezties pie darba devēja, lai saņemtu darbnespējas lapas B apstiprinājumu. Proti, tiklīdz būs noslēgta darbnespējas lapa B, persona varēs to iesniegt apmaksai VSAA. Proti, viņai nevajadzēs vērsties pie darba devēja, lai saņemtu tā apstiprinājumu ka darbnespējas periodā nav strādājusi, Savukārt, ieviešot elektroniskās darbnespējas lapas (t.i., kad VSAA informāciju par personas pārejošu darbnespēju no NVD saņems elektroniski), slimības pabalsta pieprasītājam būs jāiesniedz tikai iesniegums, kuru viņš varēs iesniegt VSAA arī elektroniski.  

Grozījumi likuma 1.panta 6.punktā, 2.panta otrās daļas 4.punktā, 6.panta 14.punktā un 10.pantā sabiedrības grupām un institūcijām nemaina tiesības un pienākumus, kā arī veicamās darbības, jo tiek saglabāta pastāvošā kārtība.

	3.
	Administratīvo izmaksu monetārs novērtējums
	Administratīvo izmaksu samazinājums, atsakoties no  apstiprinājuma par personas neierašanos darbā periodā, par kuru izsniegta darbnespējas lapa. 

C= (4,47 x 0.083) x (1 x 3410) =1265,11  EURO, kur

C- administratīvās izmaksas;

4,47 - vidējā stundas darba samaksa valstī 2013.gadā izteikta EURO (Ls 503 : 160 (vidējo stundu skaitu mēnesī));

0,083 - darbnespējas lapas aizpildīšanai vidējais patērētais laiks stundās;

3410 - 2013.gadā apmaksāto darbnespējas lapu B skaits (cēlonis nelaimes gadījums darbā vai arodslimība).
 Administratīvo izmaksu monetāro novērtējumu privātpersonām (slimības pabalsta saņēmējiem) nav iespējams objektīvi noteikt (nav informācijas par patērēto laiku un ceļa izdevumiem apmeklējot darba vietu, lai darba devējs aizpildītu darbnespējas lapas B attiecīgo nodaļu).
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	III. Tiesību akta projekta ietekme uz valsts budžetu un pašvaldību budžetiem

	Likumprojekts šo jomu neskar


	IV. Tiesību akta projekta ietekme uz spēkā esošo tiesību normu sistēmu

	1.
	Nepieciešamie saistītie tiesību aktu projekti
	Reizē ar šo likumprojektu ir izstrādāts likumprojekts „Grozījumi likumā „Par maternitātes un slimības apdrošināšanu””, kurā līdzīgi kā šajā likumprojektā iekļautas tiesību normas, kas paredz, izslēgt prasību, ka darba devējam ir jāapliecina, ka darbinieks slimības laikā nav strādājis. Līdz ar to abi likumprojekti virzāmi izskatīšanai vienlaikus.
Pēc likumprojekta pieņemšanas jāizstrādā grozījumi Ministru kabineta 2001.gada 3.aprīļa noteikumos Nr.152 „Darbnespējas lapu izsniegšanas kārtība” un Ministru kabineta 1999.gada 16.februāra noteikumos Nr.50 „Obligātās sociālās apdrošināšanas pret nelaimes gadījumiem darbā un arodslimībām apdrošināšanas atlīdzības piešķiršanas un aprēķināšanas kārtība, lai svītrotu tiesību normas saistībā ar darba devēja apstiprinājumu par apdrošinātās personas  neierašanos darbā. Minētajiem noteikumu projektiem jāstājas spēkā 2015.gada 1.jūlijā.

	2.
	Atbildīgā institūcija
	Labklājības ministrija 
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	V. Tiesību akta projekta atbilstība Latvijas Republikas starptautiskajām saistībām

	  Likumprojekts šo jomu neskar.


	VI. Sabiedrības līdzdalība un komunikācijas aktivitātes

	1.
	Plānotās sabiedrības līdzdalības un komunikācijas aktivitātes saistībā ar projektu
	Likumprojekts pirms izsludināšanas Valsts sekretāru sanāksmē tika ievietots Labklājības ministrijas mājas lapā www.lm.gov.lv sabiedrības informēšanai, kā arī nosūtīts Latvijas Darba devēju konfederācijai un Latvijas Brīvo arodbiedrību savienībai.  

	2.
	Sabiedrības līdzdalība projekta izstrādē
	Likumprojekts tika izskatīts 2014.gada 12.februāra Sociālās drošības apakšpadomes sēdē. 

	3.
	Sabiedrības līdzdalības rezultāti
	Latvijas Darba devēju konfederācija un Latvijas Brīvo arodbiedrību savienība atbalsta likumprojekta tālāku virzību.
Līdz likumprojekta izsludināšanai Valsts sekretāru sanāksmē citi sabiedrības komentāri, priekšlikumi, iebildumi par projektu nav saņemti.
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	VII. Tiesību akta projekta izpildes nodrošināšana un tās ietekme uz institūcijām

	1.
	Projekta izpildē iesaistītās institūcijas
	Likumprojekta izpildi nodrošinās VSAA. 

	2.
	Projekta izpildes ietekme uz pār​valdes funkcijām un institucionālo struktūru.

Jaunu institūciju izveide, esošu institūciju likvidācija vai reorga​nizācija, to ietekme uz institūcijas cilvēkresursiem
	Likumprojekta izpildi VSAA nodrošinās esošo funkciju ietvaros.
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Saulveiga.Krastina@lm.gov.lv
LManot_080514_atlidz; Grozījumi likumā „Par obligāto sociālo apdrošināšanu pret nelaimes gadījumiem darbā un arodslimībām” 


