2

2.pielikums 

Ministru kabineta noteikumu projekta „Grozījumi Ministru kabineta 2011.gada 24.maija noteikumos Nr.411 „Autopārvadājumu kontroles organizēšanas un īstenošanas kārtība”” sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojumam (anotācijai)
Valsts policijas skaidrojums par papildu darbu apjomu saistībā

ar autoceļu nodevas kontroles veikšanu.
Ar 2014.gada 1.jūliju Valsts policijai ir jāuzsāk jaunas funkcijas - autoceļu lietošanas nodevas samaksas kontrole realizēšana. Minēto funkciju veiks Valsts policijas amatpersonas autopārvadājumu kontroles pasākumu ietvaros. Minētās funkcijas nav nodalāmas, tā kā pamatā saistītas ar autopārvadājumu kontroles mērķi - panākt, lai autopārvadājumi tiktu veikti atbilstoši autopārvadājumus reglamentējošo normatīvo aktu un Latvijai saistošo starptautisko līgumu prasībām un tiktu nodrošināta valsts, pārvadātāju un patērētāju interešu aizsardzība. 

Autopārvadājumu kontrole šobrīd tiek nodrošināta, dislocējot pa vienai ekipāžai Valsts policijas Vidzemes, Zemgales un Latgales reģiona pārvaldes apkalpojamajā teritorijā un divas ekipāžas Kurzemes un Rīgas reģiona pārvaldes apkalpojamajā teritorijā. Līdz ar to autopārvadājumu kontroli uz ceļa veic 17 darbinieki. 

Valsts policijas ieskatā, lai palielinātu autopārvadājumu kontroles kapacitāti un īstenotu jauno autoceļu lietošanas nodevas kontroles funkciju, ir nepieciešams palielināt autopārvadājumu kontrolē iesaistīto cilvēku skaitu, papildus dislocējot pa vienai ekipāžai katrā Valsts policijas reģiona pārvaldes apkalpojamajā teritorijā, proti, papildus 2 darbinieki katrā reģionā. Šāds darba režīms ļaus nodrošināt autopārvadājumu kontroli diennakts režīmā (2 maiņās).

Autopārvadājumu pilnvērtīgu kontroli, to starpā autoceļu lietošanas nodevas kontroli, var veikt tikai tās amatpersonas, kuras ir apguvušas profesionālās pilnveides kursus attiecīgajā jomā, kā arī, kuru rīcībā ir speciāls aprīkojums minēto funkciju veikšanai. Līdz ar to nepieciešams papildus finansējums arī darbinieku apmācībai un aprīkojuma iegādei.  

Jaunās funkcijas īstenošanas darba apjoma prognozes izteiktas, ņemot vērā Valsts policijas datus par autopārvadājumu kontroles funkcijas īstenošanu. 2013.gadā 17 kontrolē iesaistītie darbinieki veica 6460 kravas transportlīdzekļu kontroles. Pārbaužu rezultātā sastādīti 3845 administratīvā pārkāpuma protokoli. Faktiski 45% gadījumu no visām pārbaudēm tiek konstatēti pārkāpumi. Šādu tendenci varētu piemērot arī provizoriski aprēķinot, cik autoceļu nodevas kontroles laikā varētu tikt konstatēti nodevas nesamaksāšanas gadījumi. Proti, papildus 10 darbinieki gadā varētu sastādīt vidēji vēl apmēram 2250 administratīvo pārkāpumu protokolus. 

Turklāt, ja par autoceļu nodevas nesamaksāšanu vai nesamaksāšanu pilnā apmērā būs paredzēts administratīvais sods, tad Valsts policijai papildus būs jānodrošina arī Latvijas Administratīvo pārkāpumu kodeksā paredzētās pārsūdzības tiesības, kā arī pārstāvība tiesās. Šī uzdevuma izpildei Valsts policijai nav ne apmācītu darbinieku, ne finanšu resursu. Esošā Valsts policijas prakse liecina, ka pārsūdzēti tiek 10% no pieņemtajiem lēmumiem autopārvadājumu jomā, jeb aptuveni tiks pārsūdzēti apmēram 400 lēmumi gadā. 

Valsts policijas darbiniekiem, kuri tiks iesaistīti pieņemto lēmumu likumības un pamatotības izvērtēšanā, kā arī iestādes interešu pārstāvībā tiesu instancēs, būs nepieciešamas ne tikai procesuālo normu zināšanas, bet arī apjomīgas autopārvadājumus reglamentējošo normatīvo aktu un Latvijai saistošo starptautisko līgumu prasību zināšanas un autopārvadājumu kontroles prasmes.

Lai nodrošinātu, ka katra dalībvalsts kvalitatīvi un atbilstoši pilda tai noteiktos uzdevumus autopārvadājumu kontroles jomā, visiem iesaistītajiem darbiniekiem ir nepieciešama arī sistēmiska tiesu prakses (starptautiskās un nacionālās) analīze. Tādējādi administratīvo pārkāpumu lietas autopārvadājumu jomā to specifikas un sarežģītības dēļ ir pieskaitāmas pie lietām, kurās nepieciešamas īpašas profesionālās zināšanas. 

Tā kā autopārvadājumu kontroles funkcija tiek papildināta ar vēl vienu jomu, tās īstenošanai Valsts policijas GKPP Satiksmes drošības pārvaldes Autopārvadājumu uzraudzības nodaļai papildus ir nepieciešamas 10 (desmit) štata vietas, tostarp 5 (piecas) vecāko inspektoru un 5 (piecas) inspektoru.

Ievērojot, ka autopārvadājumu lietas ir daudzkārt sarežģītākas par citām satiksmes noteikumu pārkāpumu lietām, vidēji viens darbinieks var izskatīt no 10 līdz 15 pārsūdzības lietām mēnesī. Paredzot, ka tiks pārsūdzēti apmēram 400 lēmumi gadā, sūdzību izskatīšanai un tiesvedības nodrošināšanai, Valsts policijā papildus nepieciešamas 3 (trīs) vecāko inspektoru štata vietas.
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