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2014. gada 1. jūlijā
Noteikumi Nr. 359
Rīgā
(prot. Nr. 36 13. §)
Grozījumi Ministru kabineta 2011. gada 23. augusta noteikumos Nr. 661 "Noteikumi par lidostai uzliekamām sabiedriskas nozīmes pakalpojumu sniegšanas saistībām" 
Izdoti saskaņā ar
likuma "Par aviāciju"
27.1 panta trešo daļu
Izdarīt Ministru kabineta 2011. gada 23. augusta noteikumos Nr. 661 "Noteikumi par lidostai uzliekamām sabiedriskas nozīmes pakalpojumu sniegšanas saistībām" (Latvijas Vēstnesis, 2011, 151. nr.) šādus grozījumus:

1. Izteikt 2. punktu šādā redakcijā:

"2. Šos noteikumus piemēro lidostām, kuru vidējais gada satiksmes apjoms divu finanšu gadu laikā pirms pakalpojumu sniegšanas saistību uzlikšanas nepārsniedz 200 000 pasažieru. Šajos noteikumos iekļautā kārtība interpretējama un piemērojama atbilstoši Eiropas Savienības attiecīgajām tiesību normām."
2. Papildināt 5. punktu ar otro un trešo teikumu šādā redakcijā:
"Līguma ilgums nepārsniedz 10 gadu. Ja pilnvarojuma periods pārsniedz 10 gadu, šis nosacījums ir piemērojams tikai tiktāl, cik no pakalpojuma sniedzēja tiek prasīts vērā ņemams ieguldījums, kas ir jāamortizē ilgākā periodā saskaņā ar vispārpieņemtiem grāmatvedības principiem."
3. Izteikt 6.2. apakšpunktu šādā redakcijā:

"6.2. kompensācijas aprēķināšanas, kontroles un pārskatīšanas parametri un kārtība. Vismaz ik pēc trim gadiem pakalpojumu sniegšanas saistību līguma darbības periodā un tā beigās tiek pārskatīti un, ja nepieciešams, atjaunināti kompensācijas aprēķināšanas parametri;". 
4. Papildināt noteikumus ar 6.5. apakšpunktu šādā redakcijā:
"6.5. atsauci uz Komisijas 2011. gada 20. decembra Lēmumu 2012/21/ES par Līguma par Eiropas Savienības darbību 106. panta 2. punkta piemērošanu valsts atbalstam attiecībā uz kompensāciju par sabiedriskajiem pakalpojumiem dažiem uzņēmumiem, kuriem uzticēts sniegt pakalpojumus ar vispārēju tautsaimniecisku nozīmi."
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