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Ministru kabineta noteikumu projekta „Grozījumi Ministru kabineta 2002. gada 3. septembra noteikumos Nr. 401 „Ārvalstu komersantu un organizāciju pārstāvniecību un pārstāvju reģistrācijas kārtība”” sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojums (anotācija)

	I. Tiesību akta projekta izstrādes nepieciešamība

	1.
	Pamatojums
	Likums „Grozījumi likumā „Par Latvijas Republikas Uzņēmumu reģistru”” (turpmāk – Likums), pieņemts Latvijas Republikas Saeimā 2014. gada 16. janvārī. Spēkā stājas 2014. gada 17. februārī.

	2.
	Pašreizējā situācija un problēmas, kuru risināšanai tiesību akta projekts izstrādāts, tiesiskā regulējuma mērķis un būtība
	1. Izdošanas tiesiskais pamats.

Pašlaik Ministru kabineta 2002. gada 3. septembra noteikumos Nr. 401 „Ārvalstu komersantu un organizāciju pārstāvniecību un pārstāvju reģistrācijas kārtība” (turpmāk – Noteikumi) kā Noteikumu izdošanas tiesiskais pamats, norādīts likuma „Par Latvijas Republikas Uzņēmumu reģistru” 2.8 pants. Ar 2009. gada 5. martā Latvijas Republikas Saeimā pieņemto likumu „Grozījumi likumā „Par Latvijas Republikas Uzņēmumu reģistru” 2.8 pants tika papildināts ar otro daļu, nosakot tajā pilnvarojumu Ministru kabinetam noteikt valsts nodevas apmēru, samaksas kārtību un atvieglojumus ārvalstu komersantu un organizāciju pārstāvniecību un pārstāvju reģistrācijai. Ņemot vērā, ka Noteikumi nenosaka valsts nodevas apmēru, samaksas kārtību un atvieglojumus, norāde uz Noteikumu izdošanas tiesisko pamatu precizējama, norādot, ka Noteikumi izdoti saskaņā ar likuma „Par Latvijas Republikas Uzņēmumu reģistru” 2.8 panta pirmo daļu.
2. Oficiālais izdevums „Latvijas Vēstnesis”.
2012. gada 7. jūlijā stājās spēkā Oficiālo publikāciju un tiesiskās informācijas likums, kurš paredz oficiālās publikācijas ieviešanu elektroniskā formā. No 2013. gada 1. janvāra oficiālais laikraksts papīra formā vairs netiek izdots. Saskaņā ar Oficiālo publikāciju un tiesiskās informācijas likuma 2. panta pirmo daļu oficiālais izdevums „Latvijas Vēstnesis” (turpmāk – oficiālais izdevums) ir Latvijas Republikas oficiālais izdevums, un tajā publicētā informācija ir oficiāla publikācija. 

Ņemot vērā, ka Noteikumos saglabājusies atsauce uz laikrakstu „Latvijas Vēstnesis”, nepieciešams aizstāt Noteikumos vārdu „laikrakstā” ar vārdiem „oficiālajā izdevumā”.

3. Reģistrācijas apliecības.

Spēkā esošajos Noteikumos noteikts, ka pēc ārvalstu komersantu pārstāvniecību un ārvalstīs reģistrētu sabiedrisko un bezpeļņas organizāciju pārstāvniecību un pārstāvju (turpmāk – pārstāvniecību) ierakstīšanas reģistrā tiek izsniegtas reģistrācijas apliecības. 
Latvijas Republikas Uzņēmumu reģistra (turpmāk – Uzņēmumu reģistra) vestajos reģistros reģistrēto tiesību subjektu tiesisko pamatu būtībā nenosaka reģistrācijas apliecības izsniegšana. Reģistrācijas apliecība apliecina tikai to, ka tiesību subjekts kādreiz tika reģistrēts, taču tā nav uzskatāma par apliecinājumu tam, ka šāds tiesību subjekts vēl joprojām pastāv un tā darbība nav izbeigta. Līdz ar to reģistrācijas apliecības izsniegšanai nav juridiskās nozīmes. Turklāt, saglabājot obligātu pienākumu saņemt vai noteiktos gadījumos uzrādīt reģistrācijas apliecību vai izgatavot un iesniegt reģistrācijas apliecības kopiju valsts un pašvaldību institūcijās, kā arī izmantot to civiltiesiskajā apritē, Uzņēmumu reģistra vestajos reģistros reģistrētajiem tiesību subjektiem tiek uzlikts papildu administratīvais slogs.

Likuma regulējums paredz atteikties no visu Uzņēmumu reģistra vestajos reģistros reģistrēto tiesību subjektu, tajā skaitā pārstāvniecību reģistrācijas apliecību obligātas izsniegšanas un noteikt, ka turpmāk reģistrācijas apliecību vai tās dublikātu Uzņēmumu reģistrs izsniegs par maksu par pakalpojumu pēc personas pieprasījuma.

Atsakoties no reģistrācijas apliecības un tās dublikāta izsniegšanas, un nosakot, ka par reģistrācijas apliecības izsniegšanu maksājama maksa par pakalpojumu, tiks nodrošināta regulējuma ieviešanas efektivitāte un samazināts administratīvais slogs Uzņēmumu reģistra vestajos reģistros reģistrētajiem tiesību subjektiem.

Reģistrācijas apliecības izsniegšana pēc tiesību subjekta pieprasījuma par maksu, proti, nosakot to par Uzņēmumu reģistra sniegtu maksas pakalpojumu, ir pamatota ar šādiem argumentiem:

      1) Uzņēmumu reģistram, lai nodrošinātu reģistrācijas apliecības izsniegšanu, rodas administratīvās izmaksas, jo īpaši ņemot vērā, ka tā būs papildus procedūra, kas tiks īstenota tikai atsevišķos gadījumos pēc personu pieprasījuma;
      2) maksa par pakalpojumu nodrošinās regulējuma ieviešanas efektivitāti, disciplinējot personas un rosinot tās izvērtēt, vai ir nepieciešams saņemt reģistrācijas apliecību.
Papildus norādāms, ka jau šobrīd, izmantojot Uzņēmumu reģistra mājaslapā piedāvātās meklēšanas iespējas, jebkurai personai ir iespējams bez maksas iegūt informāciju par pārstāvniecību reģistrā reģistrēto tiesību subjektu pamatdatiem.

Ievērojot iepriekš minēto, nepieciešams veikt grozījumus Noteikumos nosakot, ka, reģistrējot pārstāvniecības, Uzņēmumu reģistrs pēc pieprasījuma par maksu izsniedz pārstāvniecībai reģistrācijas apliecību. Vienlaikus no Noteikumiem svītrojamas normas, kurās noteikts pienākums Uzņēmumu reģistrā iesniedzamajam pieteikumam pievienot reģistrācijas apliecību.  
4. Valsts nodevas samaksu apliecinošs dokuments. 

Pašlaik Noteikumos noteikts, ka, iesniedzot pieteikumu pārstāvniecības atvēršanai, grozījumu reģistrēšanai pārstāvniecību reģistrā vai pārstāvniecības darbības izbeigšanu pieteikumam jāpievieno maksājumu apliecinošs dokuments par valsts nodevas samaksu.

Saskaņā ar Ministru kabineta 2010. gada 12. oktobra noteikumu Nr. 972 „Noteikumi par kārtību, kā veicami maksājumi valsts budžetā un tie atzīstami par saņemtiem, un prasībām tiešsaistes maksājumu pakalpojumu izmantošanai norēķinos ar valsts budžetu” 5.2. apakšpunktu un 6. punktu valsts budžeta maksājumus administrējošajai institūcijai (tajā skaitā Uzņēmumu reģistram) pirms pakalpojuma sniegšanas ir pienākums pārliecināties, vai maksājums, kas veikts ar maksājumu pakalpojumu sniedzēja (bankas, pasta u.tml.) starpniecību, ir saņemts valsts budžetā. Par to, vai maksājuma summa ir pieejama valsts budžeta kontā Valsts kasē, jāpārliecinās izmantojot budžeta elektronisko norēķinu sistēmu „eKase”, līdz ar to Uzņēmumu reģistrā nav nepieciešams iesniegt maksājumu apliecinošu dokumentu par valsts nodevas samaksu. Arī Likums paredz izslēgt prasību par maksājumu apliecinoša dokumenta iesniegšanu par reģistrācijas valsts nodevas samaksu. 
Vienlaikus, lai Uzņēmumu reģistrs spētu pārliecināties, ka maksājums ir ieskaitīts valsts budžeta kontā Valsts kasē, pieteikuma iesniedzējam Uzņēmumu reģistrā ir jāiesniedz informācija par veikto valsts nodevas maksājumu. Turpmāk pieteikuma iesniedzējs varēs izvēlēties vai informēt Uzņēmumu reģistru par veikto maksājumu, iesniedzot maksājumu apliecinošu dokumentu, tā atvasinājumu (t.sk. kopiju, internetbankas izdruku) vai aizpildīt sadaļu pieteikuma veidlapā, kurā jānorāda informācija par veikto maksājumu. 

Ņemot vērā iepriekš minēto, nepieciešams svītrot no Noteikumiem un Noteikumu pielikumiem punktus, kuros noteikts pienākums iesniegt valsts nodevas samaksu apliecinošu dokumentu, vienlaikus, papildinot Noteikumu pielikumus ar sadaļu, kurā norādāma informācija par veikto valsts nodevas maksājumu. 
5. Ārvalstu komersantu pārstāvju dzīvesvietu adreses.

Šobrīd Noteikumi paredz, ka ārvalsts komersanta vai organizācijas pārstāvim, kā arī pieteikuma ierakstu izdarīšanai pārstāvniecību reģistrā iesniedzējam, pieteikumā jānorāda sava dzīvesvietas adrese. Tāpat Noteikumi paredz, ka pārstāvja, kā arī pieteikuma iesniedzēja dzīvesvietas adrese ir pārstāvniecību reģistrā ierakstāmā ziņa. 
Latvijas pilsoņiem un nepilsoņiem saskaņā ar Dzīvesvietas deklarēšanas likuma 6.pantu ir pienākums deklarēt dzīvesvietu Iedzīvotāju reģistrā, tātad ziņas par šo personu dzīvesvietu jau ir pieejamas valsts informācijas sistēmā. Ievērojot fizisko personu datu aizsardzības prasības, proti, ka personas datus apstrādā tikai atbilstoši paredzētajam mērķim un tam nepieciešamajā apjomā, nav saskatāms mērķis atkārtoti pieprasīt informāciju ierakstīšanai Uzņēmumu reģistra informācijas sistēmā par datiem, kuri jau ir pieejami citā valsts informācijas sistēmā. Adrese, kurā persona sasniedzama (lai nepieciešamības gadījumā būtu iespējams ar personu sazināties) obligāti būtu norādāma tikai tad, ja personai saskaņā ar Iedzīvotāju reģistra ziņām nav deklarētās vai reģistrētās dzīvesvietas vai norādītās adreses ārvalstī. 

Ņemot vērā minēto, nepieciešams Noteikumos un Noteikumu pielikumos svītrot prasību pārstāvniecību reģistrā ierakstīt, kā arī pieteikuma ierakstu izdarīšanai pārstāvniecību reģistrā iesniedzējam norādīt ziņas par ārvalsts komersanta vai organizācijas pārstāvja, kā arī pieteikuma ierakstu izdarīšanai pārstāvniecību reģistrā iesniedzēja, dzīvesvietas adresi.

Vienlaikus jāparedz Noteikumu pielikumos ailes, kurās personām, kurām Latvijas Republikā nav piešķirts personas kods vai, kurām saskaņā ar Iedzīvotāju reģistra ziņām nav deklarētās vai reģistrētās dzīvesvietas vai norādītās adreses ārvalstī, norādīt adresi, kurā tās sasniedzamas.
Tā kā Noteikumu grozījumu rezultātā tiks mainīts Uzņēmumu reģistra vestā pārstāvniecību reģistra ierakstu saturs un apjoms, nepieciešams paredzēt laiku izmaiņu veikšanai Uzņēmumu reģistra informācijas sistēmā. Ņemot vērā minēto, attiecīgo Noteikumu punktu grozījumiem nosakāms atšķirīgs spēkā stāšanās, jeb piemērošanas sākuma laiks – 2014.gada 1.aprīlis. 

6. Personu apliecinoša dokumenta dati. 

Šobrīd Noteikumi paredz, ka ārvalsts komersanta vai organizācijas pārstāvim, kā arī pieteikuma ierakstu izdarīšanai pārstāvniecību reģistrā iesniedzējam, lai Uzņēmumu reģistrs varētu identificēt personu, pieteikumā jānorāda sava personu apliecinošā dokumenta dati.
Saskaņā ar Personu apliecinošu dokumentu likuma 8.panta pirmo daļu personu apliecinošu dokumentu pārbaudei izmanto valsts informācijas sistēmu „Personu apliecinošu dokumentu informācijas sistēma” (turpmāk – Sistēma). Sistēmā tiek iekļauta informācija par Latvijas Republikā, saskaņā ar Personu apliecinošo dokumentu likumu, izsniegtajiem personu apliecinošajiem dokumentiem. Ievērojot fizisko personu datu aizsardzības prasības, proti, ka personas datus apstrādā tikai atbilstoši paredzētajam mērķim un tam nepieciešamajā apjomā, nav saskatāms mērķis atkārtoti pieprasīt informāciju par datiem, kuri jau ir pieejami valsts informācijas sistēmā. Personu apliecinoša dokumenta datus obligāti jānorāda vienīgi tām personām, kuru identitāti nav iespējams noteikt Latvijas Republikas Iedzīvotāju reģistra datubāzē, proti, personas, kurām nav Latvijas Republikā izsniegtu personu apliecinošu dokumentu – kurām Latvijas Republikā nav piešķirts personas kods. 
Ņemot vērā minēto, nepieciešams Noteikumos svītrot prasību pārstāvniecību reģistrā ierakstīt, kā arī Noteikumu pielikumos svītrot prasību norādīt ārvalsts komersanta vai organizācijas pārstāvja, kā arī pieteikuma ierakstu izdarīšanai pārstāvniecību reģistrā iesniedzēja, personu apliecinošu dokumentu datus.

Vienlaikus jāparedz Noteikumu pielikumos ailes, kurās personām, kurām Latvijas Republikā nav piešķirts personas kods norādīt personu apliecinošos datus.

Papildus, ņemot vērā, ka ne visām personām, kurām Latvijas Republikā nav piešķirts personas kods, kā personu identificējoša pazīme tiek piešķirts identifikācijas numurs, Noteikumos prasība norādīt personas identifikācijas numuru jāaizstāj ar prasību norādīt personas dzimšanas datumu. 

Tā kā Noteikumu grozījumu rezultātā tiks mainīts Uzņēmumu reģistra vestā pārstāvniecību reģistra ierakstu saturs un apjoms, nepieciešams paredzēt laiku izmaiņu veikšanai Uzņēmumu reģistra informācijas sistēmā. Ņemot vērā minēto, attiecīgo Noteikumu punktu grozījumiem nosakāms atšķirīgs spēkā stāšanās jeb piemērošanas sākuma laiks – 2014.gada 1.jūlijs. 

7. Pieteikuma lapu cauršūšana.

Šobrīd Noteikumi paredz, ka, ja pieteikumā ir vairākas lapas, pieteikuma iesniedzējam tās jācauršuj un jāapliecina to skaits. Norādāms, ka saskaņā ar Ministru kabineta 2010.gada 28.septembra noteikumiem Nr.916 „Dokumentu izstrādāšanas un noformēšanas kārtība” dokumenta lapu cauršūšana ir priekšnoteikums, kas nodrošina juridisku spēku dokumentu oriģinālu atvasinājumiem, Lai nodrošinātu dokumentu oriģināla juridisko spēku dokumentu lapu cauršūšana nav nepieciešama. Secināms, ka Uzņēmumu reģistrā iesniedzams pieteikuma oriģināls, prasība cauršūt pieteikuma lapas un apliecināt to skaitu, nevajadzīgi apgrūtina pieteikuma iesniedzēju.

Ņemot vērā minēto, nepieciešams svītrot Noteikumos prasību cauršūt pieteikuma lapas un apliecināt to skaitu.

8. Pārstāvniecības vai pārstāvji, kuri darbojušies bez pārstāvniecības atvēršanas un kuri reģistrēti līdz 2002. gada 1. oktobrim.

Pašlaik Noteikumu VI nodaļā „Noslēguma jautājumi” noteikta kārtība, kādā pārstāvniecību reģistrā reģistrējamas pārstāvniecības, kuras tika atvērtas atbilstoši ar Latvijas Republikas Ministru Padomes 1991. gada 19. aprīļa lēmumu Nr.107 apstiprinātā Nolikuma par ārvalstu firmu pārstāvniecību un darbības kārtību Latvijas Republikā noteikumiem (turpmāk – Nolikums). Noteikumu 37. punktā noteikts, ka līdz ar Noteikumu spēkā stāšanos spēku zaudē Nolikums. 

Noteikumu VI nodaļā noteikts, ka pārstāvniecībām, kas atvērtas saskaņā ar Nolikuma noteikumiem, lai turpinātu darbību pēc atļaujā norādītā termiņa, jāiesniedz pieteikums pārstāvniecības reģistrācijas apliecības saņemšanai – Noteikumu 4. pielikums. 

Ņemot vērā, ka Likuma regulējums paredz atteikties no Uzņēmumu reģistra vestā pārstāvniecību reģistrā ierakstīto tiesību subjektu reģistrācijas apliecību obligātas izsniegšanas, nepieciešams no Noteikumiem svītrot arī normas, kurās paredzēta reģistrācijas apliecību izsniegšana pārstāvniecībām, kas atvērtas saskaņā ar Nolikuma noteikumiem, kā arī svītrot Noteikumu 4. pielikumu „Pieteikumu pārstāvniecības reģistrācijas apliecības saņemšanai”. 

9. Kontaktinformācija.
Atbilstoši Paziņošanas likuma 3. un 4. pantam, kas nosaka, ka iestāde pēc iespējas ņem vērā piemērotāko un ērtāko dokumenta vai informācijas paziņošanas, saņemšanas veidu, jāparedz iespēja personai izvēlēties un norādīt vispiemērotāko veidu (kontaktinformāciju) saziņai Uzņēmumu reģistra pakalpojuma saņemšanai.

Ņemot vērā minēto, nepieciešams izveidot atsevišķu sadaļu veidlapās, kur klients var norādīt savu kontaktinformāciju (ērtāko saziņas veidu). Klients var norādīt kontaktinformāciju lēmuma saņemšanai un kontaktinformāciju ātrākai saziņai, kas nepieciešama iesniegto dokumentu izskatīšanas procesā.  

10. Ierobežojums veikt komercdarbību.
Noteikumu 13.7. apakšpunktā noteikts, ka pārstāvniecības reģistrācijas apliecībā norāda informāciju, ka pārstāvniecībai saskaņā ar Latvijas Republikas likumiem nav tiesību nodarboties ar saimniecisko darbību. Saskaņā ar Komerclikuma 25. panta astoto daļu ārvalsts komersanta pārstāvniecība nav juridiskā persona, un tai nav tiesību veikt Latvijā komercdarbību. 

Komercdarbība saskaņā ar Komerclikuma 1. panta otro daļu ir atklāta saimnieciskā darbība, kuru savā vārdā peļņas gūšanas nolūkā veic komersants, savukārt saimnieciskā darbība saskaņā ar 1. panta trešo daļu ir jebkura sistemātiska, patstāvīga darbība par atlīdzību, secināms, ka Noteikumu 13.7. apakšpunktā noteiktā norādāmā informācija uz pārstāvniecības reģistrācijas ietver plašāku ierobežojumu, nekā paredzēts Komerclikuma 25. panta astotajā daļā.

Ņemot vērā minēto, Noteikumu 13. punktu nepieciešams precizēt atbilstoši augstāka juridiskā spēka normatīvajam aktam. 
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	Projekta izstrādē iesaistītās institūcijas
	Tieslietu ministrija, Uzņēmumu reģistrs.
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	II. Tiesību akta projekta ietekme uz sabiedrību, tautsaimniecības attīstību un administratīvo slogu

	1.
	Sabiedrības mērķgrupas, kuras tiesiskais regulējums ietekmē vai varētu ietekmēt
	Tiesiskais regulējums attiecināms uz pārstāvniecību reģistrā jau reģistrētajām pārstāvniecībām, kā arī tām, kas nākotnē iesniegs pieteikumus pārstāvniecību ierakstīšanai pārstāvniecību reģistrā. Šobrīd Uzņēmumu reģistra vestajā pārstāvniecību reģistrā ierakstītas 812 pārstāvniecības, kuras normatīvajos aktos noteiktajā kārtībā nav izslēgtas no pārstāvniecību reģistra.

	2.
	Tiesiskā regulējuma ietekme uz tautsaimniecību un administratīvo slogu
	Tiesiskais regulējums precizē pieteikumu veidlapās prasītās ziņas un pievienojamos dokumentus atbilstoši normatīvajiem aktiem. 

Tiek samazināts administratīvais slogs Uzņēmumu reģistra vestajos reģistros reģistrētajām pārstāvniecībām, jo tām turpmāk nebūs obligāts pienākums saņemt, uzrādīt reģistrācijas apliecību vai izgatavot un iesniegt reģistrācijas apliecību, tās kopiju valsts un pašvaldību institūcijās, tai skaitā Uzņēmumu reģistrā, kā arī iesniegt Uzņēmumu reģistrā maksājumu apliecinošu dokumentu par reģistrācijas valsts nodevas samaksu. 
Turpmāk Uzņēmumu reģistrs reģistrācijas apliecības izsniegšanu pārstāvniecībām pēc to reģistrēšanas nodrošinās pēc rakstveida pieprasījuma par maksu, savukārt par valsts nodevas samaksu būs jāsniedz vienīgi informācija, aizpildot attiecīgās ailes Noteikumu pielikumos. 

	3.
	Administratīvo izmaksu monetārs novērtējums
	Administratīvās izmaksas naudas izteiksmē gada laikā mērķgrupai, ko veido fiziskas personas, nepārsniedz 200 euro, bet juridiskām personām – 2000 euro, tādēļ šis anotācijas punkts uz projektu nav attiecināms.

	4.
	Cita informācija
	Nav.


	VII. Tiesību akta projekta izpildes nodrošināšana un tās ietekme uz institūcijām

	1.
	Projekta izpildē iesaistītās institūcijas
	Uzņēmumu reģistrs.

	2.
	Projekta izpildes ietekme uz pārvaldes funkcijām un institucionālo struktūru. 
Jaunu institūciju izveide, esošu institūciju likvidācija vai reorganizācija, to ietekme uz institūcijas cilvēkresursiem
	Projekta izpilde neietekmēs pārvaldes funkcijas vai institucionālo struktūru.

	3.
	Cita informācija
	Nav.


Anotācijas III, IV, V un VI sadaļa – projekts šīs jomas neskar.
Tieslietu ministre
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