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Likumprojekta „Grozījums Krimināllikumā” sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojums (anotācija)

	I. Tiesību akta projekta izstrādes nepieciešamība

	1.
	Pamatojums
	Likumprojekts izstrādāts, lai nodrošinātu, ka Latvijas valstspiederīgie prettiesiski neiesaistītos un netiktu iesaistīti ārpus Latvijas Republikas teritorijas notiekošā bruņotā konfliktā, kas vērsts pret valsts teritoriālo neaizskaramību vai politisko neatkarību, vai citādi ir pretrunā Latvijas Republikai saistošajām starptautiskajām tiesībām, kā arī lai ierobežotu bruņotu konfliktu finansēšanu, informatīvas kampaņas un cita veida atbalstu personām, kas piedalās ārvalstīs notiekošā bruņotā konfliktā.

	2.
	Pašreizējā situācija un problēmas, kuru risināšanai tiesību akta projekts izstrādāts, tiesiskā regulējuma mērķis un būtība
	Apvienoto Nāciju organizācijas (turpmāk – ANO) Statūtu 1.pants paredz, ka ANO mērķis ir uzturēt starptautisko mieru un drošību, kā arī attīstīt draudzīgas attiecības starp nācijām, pamatojoties uz nāciju līdztiesības un pašnoteikšanās principa respektēšanu. Latvijas kā ANO dalībvalsts pienākums ir respektēt šos vispārējos principus, kas nostiprināti ANO Statūtos.

Brīvprātīgo došanās karot uz valstīm vai reģioniem, kur norisinās karadarbība vai tai pielīdzināmi bruņoti konflikti (turpmāk – bruņoti konflikti), kļuvusi par vienu no pēdējā laika aktualitātēm starptautiskās drošības jomā. 

Vērtējot savu pilsoņu un citu valstspiederīgo dalību bruņotos konfliktos ārvalstīs, daudzas valstis ir atzinušas, ka šādas personas un to rīcība rada būtisku apdraudējumu starptautiskajam mieram un drošībai, kā arī rada apdraudējumu vairākām interešu grupām, piemēram, 

1. tiek ievērojami apdraudētas starptautiskā miera intereses; 

2. tiek apdraudētas tautu un nāciju mierīgas līdzpastāvēšanas intereses;

3. tiek pastiprināts apdraudējums citu valstu ārējās un iekšējās drošības interesēm;

4. ievērojami tiek apdraudēta cilvēktiesību nodrošināšana – apdraudētas tiek visas būtiskākās personas pamattiesības un pamatbrīvības;

5. apdraudētas tiek arī nacionālās drošības intereses – riski saistāmi gan ar valsts starptautisko reputāciju, gan ar kaujas pieredzi guvušo personu atgriešanos.

Bruņota konflikta jēdziena tvērums ir atklāts starptautiskajās humanitārajās tiesībās, kas nošķir divu veidu bruņotus konfliktus:

1. starptautiskus bruņotus konfliktus, kur viena otrai pretstatītas divas vai vairākas valstis; 

2. nestarptautiskus jeb iekšējus bruņotus konfliktus, kas notiek starp valdības kontrolētiem konvencionāliem spēkiem un nevalstiskām bruņotām grupām, vai tikai starp šādām bruņotām grupām. 

1949.gada 12.augusta Ženēvas Konvencijas par civilpersonu aizsardzību kara laikā (turpmāk – Ženēvas konvencija) 2.pants starptautisku bruņotu konfliktu saista ar tādiem gadījumiem, kad pretnostatītas konvencijas dalībvalstis viena pret otru. Proti, viena valsts pret otru vēršas ar bruņotu spēku, neatkarīgi no iemesliem vai konfrontācijas intensitātes. 

Savukārt, iekšējs bruņots konflikts skaidrots Ženēvas konvencijas 3.pantā kā konflikts, kas norisinās vienas valsts teritorijā, un tam nav starptautisks raksturs. Iekšēji konflikti ir tādi konflikti, kur iesaistītas viena vai vairākas bruņotas grupas. Atkarībā no situācijas, karadarbība var norisināties starp konvencionāliem (valdības) bruņotiem spēkiem un nekonvencionālām (nevalstiskām) bruņotām grupām, vai tikai starp šādām grupām.

Iekšējs bruņots konflikts ir jānošķir no mazāk smagas vardarbības, piemēram, iekšējiem nemieriem vai masu nekārtībām. Lai kādā valstī notiekošu vardarbību uzskatītu par iekšēju bruņotu konfliktu Ženēvas konvencijas izpratnē, situācijai ir jāsasniedz noteikts konfrontācijas slieksnis. Lai šo slieksni noteiktu, tiek izmantoti divi kritēriji:

1. karadarbībai jāsasniedz minimālais intensitātes līmenis, piemēram, darbībām ir kolektīvs raksturs vai valdība ir spiesta lietot militāru spēku pret nemierniekiem, nevis lietot policijas spēkus;

2. bruņotās grupas, kas ir iesaistītas konfliktā, tiek uzskatītas par konflikta pusēm, ja tām ir organizēti bruņoti spēki. Piemēram, tas var nozīmēt, ka šiem bruņotajiem spēkiem ir noteikta komandas struktūra (command structure) un tiem ir spēja iesaistīties militārās operācijās.

Jāņem vērā, ka bruņotu konfliktu norisi reglamentē starptautiskās humanitārās tiesības, kas ir saistošas katrai no bruņotā konfliktā iesaistītām pusēm. Jāatzīmē, ka starptautiskās humanitārās tiesības neaizliedz valstīm izmantot tā sauktās „privātās armijas” vai algotņus bruņotos konfliktos, proti, konvencionālo bruņoto spēku atbalstam valstis var piesaistīt arī privāto tiesību subjektus. Tomēr arī šādā gadījumā ir noteikts aizliegums civilpersonas aktīvi iesaistīt kaujās, kā arī paredzēta virkne citu ierobežojumu.

Problemātika, kas saistīta tieši ar algotņu iesaistīšanu un personu vervēšanu dalībai bruņotos konfliktos, ir risināta 1989.gada Starptautiskajā konvencijā par algotņu vervēšanu, izmantošanu, finansēšanu un apmācīšanu.  Valstis, kuras pievienojušās minētajai konvencijai, ir apņēmušās maksimāli ierobežot algotņu izmantošanu, vervēšanu, apmācīšanu un finansēšanu, šādus pasākumus padarot par sodāmiem. No Eiropas valstīm minēto konvenciju ratificējušas, piemēram, Beļģija, Horvātija, Vācija, Itālija, Polija. Latvija nav minētās konvencijas dalībvalsts.

Kopumā atļauja vai aizliegums valstspiederīgajiem iesaistīties ārvalstīs notiekošos bruņotos konfliktos līdz šim tika vērtēta kā katras valsts prerogatīva, ko valsts realizē, ievērojot nacionālās drošības intereses un uzņemtās starptautiskās saistības. Valstis, kuras ievēro apņemšanos neizmantot karu kā konfliktu risināšanas līdzekli, ir ieinteresētas nepieļaut savu valstspiederīgo iesaisti bruņotos konfliktos ārvalstīs, kontroles nepieciešamību pamatojot ar ievērojamiem valsts un sabiedrības drošības apdraudējumiem, kas rodas pēc personu atgriešanās valstī. 

Tiesiskais regulējums Latvijā neparedz tiešu liegumu Latvijas valstspiederīgajiem iesaistīties bruņotā konfliktā ārvalstīs. Latvijas nacionālajos tiesību aktos netiek regulēta algotņu darbība, kā arī nav noteikts aizliegums vervēt personas un tās apmācīt nosūtīšanai dalībai ārvalstīs notiekošā bruņotā konfliktā, ja vien nodarījumā nav saskatāmas cilvēku tirdzniecības vai terorisma pazīmes. Līdzīgi – nepastāv aizliegums ziedojumu vai cita veida atbalsta vākšanai un organizēšanai, ja vien ar šādām darbībām netiek izdarīts pārkāpums vai Krimināllikumā paredzēts noziedzīgs nodarījums.

Pašreizējais tiesiskais regulējums paredz modeli, ka jebkuru Latvijas valstspiederīgo var saukt pie atbildības saskaņā ar Krimināllikumu, t.sk. arī par ārvalstī izdarītu noziedzīgu nodarījumu. Tomēr pie kriminālatbildības šādu personu varēs saukt tikai tad, ja konstatējamas un pierādāmas Krimināllikumā paredzēta noziedzīga nodarījuma sastāva pazīmes. 

Ņemot vērā to, ka Krimināllikumā nav noteikta atbildība par Latvijas valstspiederīgo aktīvu piedalīšanos ārvalstīs notiekošos bruņotos konfliktos, šobrīd nav tiesiska pamata ierobežot šādu personu pārvietošanās brīvību un saukt personas pie kriminālatbildības. Tāpēc situācijā, kad kļūst zināms, ka persona plāno doties uz teritoriju, kurā norisinās bruņots konflikts, lai tajā aktīvi piedalītos, ar šo personu var veikt tikai preventīvas pārrunas, taču nav efektīvu tiesisku instrumentu, lai novērstu personas izceļošanu. 

Izņēmums ir gadījumi, kad persona, gatavojoties izbraukt uz bruņota konflikta skartu reģionu, izdara Krimināllikumā paredzētu noziedzīgu nodarījumu vai nozieguma mēģinājumu, vai arī kļūst zināms un ir pierādāms personas mērķis ārvalstī izdarīt konkrētu noziegumu, kas ir smags vai sevišķi smags noziegums, kas attiecīgi ļautu personu saukt pie atbildības par sagatavošanos. Tomēr lielākajā skaitā gadījumu šāda juridiska konstrukcija nav piemērojama, jo personas vai nu dodas piedalīties bruņotā konfliktā, lai nopelnītu, vai arī to mērķis ir gūt kaujas pieredzi. Šādas personas visticamāk pieļauj iespēju, ka tiks izdarītas noziedzīgas darbības, tomēr šāds mērķis ir nekonkrēts. Lai personu sauktu pie atbildības par sagatavošanos, jākonstatē tiešs nodoms.

Jānorāda, ka piedalīšanās ārvalstīs notiekošā bruņotā konfliktā, jo sevišķi gadījumos, kad tā sasaistāma ar dalību nekonvencionālos bruņotos spēkos vai paramilitārās grupās, liecina par būtiskiem apdraudējumiem civiliedzīvotājiem un starptautiskajam mieram kopumā, ko apliecina arī konflikta eskalācija Ukrainā. Taču, lai personu sauktu pie kriminālatbildības, ir jāpierāda konkrēta noziedzīga nodarījuma sastāvs, vai attiecīgi krimināli sodāms tā mēģinājums vai sagatavošanās.

Situācijā, kad ārvalstīs ir eskalējies bruņots konflikts – neatkarīgi no tā, vai tas ir lokāls vai starptautisks, vai tajā ir vai nav iesaistītas noziedzīgas organizācijas vai citi t.s. hibrīdkaram raksturīgi veidojumi – no Latvijas ārējās drošības viedokļa ir būtiski nepieļaut valstspiederīgo iesaisti konfliktā per se. 

Ņemot vērā minēto, secināms, ka Latvijas valstspiederīgo prettiesiska piedalīšanās ārvalstīs notiekošos bruņotos konfliktos apdraud Latvijas ārējās un iekšējās drošības intereses, starptautisko mieru, kā arī rada kara noziegumu un citu starptautisku noziegumu (jus cogens) izdarīšanas riskus. Turklāt šo personu atgriešanās Latvijā papildus ievērojami apdraud arī nacionālās drošības intereses. Tātad aizliegumam nesankcionēti iesaistīties ārvalstīs notiekošā bruņotā konfliktā ir leģitīms mērķis, un šāds ierobežojums ir nepieciešams demokrātiskā sabiedrībā.

Latvijā pastāv vispārējs aizliegums finansēt noziedzīgu darbību, kas Krimināllikuma 20.panta ceturtās daļas izpratnē ir atzīstama par attiecīgā noziedzīgā nodarījuma atbalstīšanu. Atsevišķos gadījumos finansēšana veido pabeigtu noziedzīga nodarījuma sastāvu, piemēram, Krimināllikuma 88.1pantā paredzēta kriminālatbildība par terorisma finansēšanu. Kopumā ziedojumu vākšanai Latvijā nav paredzēts speciāls regulējums, proti, tā faktiski nav nošķirama no dāvinājuma civiltiesiskajā izpratnē. Paredzot kriminālatbildību par bruņota konflikta ārvalstīs finansēšanu, šāda darbība tiktu atzīta par pabeigtu noziedzīgu nodarījumu un līdz ar to aizliegta.

Izvērtējuši iepriekš minēto tiesisko regulējumu un riskus starptautiskajam mieram un drošībai, ka arī Latvijas nacionālās drošības intereses, Iekšlietu ministrijas, Tieslietu ministrijas, Ārlietu ministrijas, Aizsardzības ministrijas un valsts drošības iestāžu pārstāvji ir secinājuši, ka:

1. Latvijai kā NATO dalībvalstij ir nepieciešams nodrošināt iespēju vērsties pret brīvprātīgo karotāju ārvalstīs radīto apdraudējumu;

2. Latvijas valstspiederīgo iesaistīšanās bruņotā konfliktā ārvalstīs apdraud ne tikai starptautiskā miera un drošības intereses, bet arī Latvijas nacionālās drošības un NATO, kā arī ES intereses;

3. hibrīdkara draudi nosaka nepieciešamību valstīm meklēt efektīvus preventīvus līdzekļus;

4. aktīva piedalīšanās ārvalstīs notiekošā bruņotā konfliktā pati par sevi nav kriminalizēta kā atsevišķs, pabeigts noziedzīgs nodarījums;

5. šādu darbību kriminalizējot kā smagu noziegumu, persona būs saucama pie atbildības arī par sagatavošanos;

6. darbības kriminalizēšana var kalpot kā preventīvs līdzeklis.

 Saistībā ar situāciju Ukrainā ir konstatēts, ka Latvijas valstspiederīgie tiek iesaistīti konfliktā Ukrainā, kā arī Latvijā tiek izvērstas informatīvas kampaņas un organizēts arī cita veida atbalsts personām, kas piedalās ārvalstīs notiekošā bruņotā, kas var veicināt arī citu Latvijas valstspiederīgo došanos uz Ukrainas dienvidaustrumiem, lai iesaistītos tur notiekošajā bruņotajā konfliktā.

Tiesiskā regulējuma mērķis un būtība.

Grozījums Krimināllikumā paredz papildināt Krimināllikumu ar jauniem pantiem - 77.1pants „Prettiesiska piedalīšanās bruņotā konfliktā”, 77.2pants „Bruņota konflikta finansēšana” un 77.3pants „Vervēšana, apmācīšana un nosūtīšana bruņotam konfliktam”.

Krimināllikuma 77.1pantā „Prettiesiska piedalīšanās bruņotā konfliktā” paredzēts noteikt atbildību par prettiesisku piedalīšanos bruņotā konfliktā, tas ir, par aktīvu piedalīšanos ārpus Latvijas Republikas teritorijas notiekošā bruņotā konfliktā, kas vērsts pret valsts teritoriālo neaizskaramību vai politisko neatkarību vai citādi ir pretrunā Latvijas Republikai saistošajām starptautiskajām tiesībām, neievērojot normatīvos aktus vai Latvijas Republikai saistošos starptautiskos līgumus.

Vēršam uzmanību, ka ikvienā gadījumā, lai personu sauktu pie kriminālatbildības, būs nepieciešams konstatēt konkrētās personas radīto ar Krimināllikumu aizsargājamo interešu aizskārumu. Minētos priekšlikumus paredzēts ietvert Krimināllikuma IX nodaļā ,,Noziedzīgi nodarījumi pret cilvēci, mieru, kara noziegumi, genocīds”, kas aizsargā valsts, sabiedrības un atsevišķu personu intereses, nodrošinot starptautisko tiesību normu izpildīšanu par visas cilvēces, valstu un tautu pastāvēšanas nosacījumu ievērošanu. Līdz ar to, izmeklējot priekšlikumā paredzēto noziedzīgu nodarījumu, būs jākonstatē, ka personas rīcība ir vērsta uz aktīvu (tiešu) piedalīšanos bruņotā konfliktā un saistīta ar bruņota konflikta norisi (eskalāciju), un šīm darbībām būs jāapdraud ar Krimināllikumu aizsargātās intereses. Ja nevarēs konstatēt, ka persona ar savām darbībām apdraud mieru visai cilvēcei un tās drošībai, bet bruņota konflikta zonā veic tikai kādas citas darbības, kas neskar ar Krimināllikumu aizsargātas intereses (piemēram, medmāsa, kas sniedz palīdzību bruņota konflikta zonā), personu pie kriminālatbildības par prettiesisku piedalīšanos bruņotā konfliktā saukt nevarēs.

Jāņem vērā, ka termins ,,piedalīšanās” Krimināllikumā nav jauns, tas jau šobrīd tiek izmantots vairākās normās, piemēram, ,,piedalīšanās genocīdā”, ,,piedalīšanās bruņotā agresijā”, ,,piedalīšanās masu nekārtībās” u.c. Ņemot vērā, ka Krimināllikuma 225.pantā (Masu nekārtības) tiek izmantots formulējums ,,aktīva piedalīšanās masu nekārtībās”, arī šajā normā tiek lietots šis formulējumu. Krimināltiesību teorijā tiek skaidrots, ka ar „aktīvu piedalīšanos” jāsaprot tieša piedalīšanās attiecīgajās darbībās.

Vienlaikus, ņemot vērā, ka ANO Statūtu 2.panta 4.punktā noteikts, ka visas dalībvalstis savās starptautiskajās attiecībās atturas no spēka draudiem vai tā lietošanas kā pret jebkuras valsts teritoriālo neaizskaramību vai politisko neatkarību, tā arī jebkurā citā veidā, kas nav savienojams ar Apvienoto Nāciju mērķiem, attiecīgi normas dispozīcija paredz, ka persona nedrīkst aktīvi piedalīties tādā ārpus Latvijas Republikas teritorijas notiekošā bruņotā konfliktā, kas vērsts pret valsts teritoriālo neaizskaramību vai politisko neatkarību vai citādi ir pretrunā Latvijas Republikai saistošajām starptautiskajām tiesībām.


Tāpat jāņem vērā, ka persona būs saucama pie kriminālatbildības tikai, ja tā aktīvi piedalīsies bruņotā konfliktā, neievērojot normatīvos aktus vai Latvijas Republikai saistošos starptautiskos līgumus. Proti, ja piedalīšanās būs prettiesiska. Likums ,,Latvijas Nacionālo bruņoto spēku piedalīšanās starptautiskajās operācijās” paredz, kas ir starptautiskas operācijas, t.i. nosaka to veidus, viens no kuriem ir arī starptautiskās militārās operācijas, kuru mērķis ir īstenot Apvienoto Nāciju Organizācijas Statūtu 51.pantā noteiktās neatņemamās Apvienoto Nāciju Organizācijas dalībvalstu tiesības uz kolektīvo pašaizsardzību. Tāpat no minētā likuma skaidri izriet, ka personas, kuras ir tiesīgas piedalīties tajās, ir tikai Latvijas Nacionālo bruņoto spēku vienības vai karavīri. Minētais likums arī paredz, kādos gadījumos par personu nosūtīšanu starptautiskajā misijā (atkarībā no tās veida) lēmumu pieņem Saeima, Ministru kabinets vai aizsardzības ministrs. Šie normatīvie akti nosaka tiesisko kārtību, kādā personas var piedalīties ārpus Latvijas Republikas teritorijas notiekošā bruņotā konfliktā. Savukārt ar normā minētajiem Latvijas Republikai saistošajiem starptautiskajiem līgumiem jāsaprot līgumi, kas regulē Latvijas Republikas darbību starptautiskajās organizācijās (Apvienoto Nāciju Organizācija, Ziemeļatlantijas Līguma organizācija, Eiropas Drošības un sadarbības organizācija, Sarkanais Krusts).

Savukārt, Krimināllikuma 77.2pantā „Bruņota konflikta finansēšana” paredzēts noteikt atbildību par jebkādā veidā iegūtu finanšu līdzekļu vai citas mantas tiešu vai netiešu vākšanu vai nodošanu ārpus Latvijas Republikas teritorijas notiekošā bruņotā konfliktā iesaistītai pusei, kuras darbība vērsta pret valsts teritoriālo neaizskaramību vai politisko neatkarību vai citādi nav savienojama ar Latvijas Republikai saistošajām starptautiskajām tiesībām, kā arī personas vervēšanai, apmācīšanai vai nosūtīšanai, lai tā prettiesiski piedalītos bruņotā konfliktā.

Noziegums objektīvi izpaudīsies kā jebkādā veidā iegūtu finanšu līdzekļu vai citas mantas vākšana vai kaut daļēja šo līdzekļu vai mantas nodošana:

1.
ārpus Latvijas Republikas teritorijas notiekošā bruņotā konfliktā iesaistītai pusei, kuras darbība vērsta pret valsts teritoriālo neaizskaramību vai politisko neatkarību vai citādi nav savienojama ar Latvijas Republikai saistošajām starptautiskajām tiesībām;

2.
personas vervēšanai, apmācīšanai vai nosūtīšanai, lai tā prettiesiski piedalītos bruņotā konfliktā, tas ir veiktu Krimināllikuma 77.1pantā paredzētās darbības.

Finansēšanas priekšmets var būt naudas līdzekļi un ikviens mantiska rakstura labums, konkrēti priekšmeti, piemēram, ieroči, transportlīdzekļi, munīcija u.tml. Ar nodošanu jāsaprot finanšu līdzekļu vai citas mantas pāreja bruņotā konfliktā iesaistītās puses vai personas, kas vervē, apmāca, vai nosūta citas personas uz bruņotu konfliktu rīcībā.

Krimināllikuma 77.3pantā „Vervēšana, apmācīšana un nosūtīšana bruņotam konfliktam” paredzēts noteikt atbildību par personas vervēšanu, apmācīšanu vai nosūtīšanu, lai tā prettiesiski piedalītos bruņotā konfliktā.

Minētais noziedzīgais nodarījums izpaužas kā vienas vai vairāku personu vervēšana, apmācīšana vai nosūtīšana, lai tā (tās) prettiesiski piedalītos bruņotā konfliktā, tas ir, veiktu Krimināllikuma 77.1pantā paredzētās darbības.

Ar vervēšanu jāsaprot dažāda veida darbības, kas vērstas uz to, lai citā personā izraisītu tieksmi prettiesiski piedalīties bruņotā konfliktā. Vervēšanas paņēmieni var būt dažādi fiziskas un psihiskas iedarbības paņēmieni, tostarp uzaicinājumi, pierunāšana, draudi, uzpirkšana vai citāda ietekmēšana, lai panāktu, ka atsevišķa persona vai vairākas personas būtu gatavas prettiesiski piedalīties bruņotā konfliktā.

Apmācīšana ir personas individuāla vai kolektīva sagatavošana dalībai bruņotā konfliktā, organizējot apmācību, piemēram, kā rīkoties ar ieročiem, kā izmatot spridzināmās ietaises, kā izmantot dažādus cīņas paņēmienus u.tml.

Savukārt, ar nosūtīšanu jāsaprot jebkāda rīcība, kas veicina legālu vai nelegālu izbraukšanu no valsts vai iebraukšanu valstī, tranzītu vai uzturēšanos ārvalstīs nolūkā tur prettiesiski piedalīties bruņotā konfliktā. Minētais noziedzīgais nodarījums izpaužas vainīgā aktīvā rīcībā, organizējot un veicot kādas personas nosūtīšanu uz ārpus Latvijas Republikas teritorijas notiekošu bruņotu konfliktu, lai tā prettiesiski piedalītos bruņotā konfliktā.
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	III. Tiesību akta projekta ietekme uz valsts budžetu un pašvaldību budžetiem
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Tiesību akta projekta atbilstība ES tiesību aktiem



	Attiecīgā ES tiesību akta datums, numurs un nosaukums
	Nav attiecināms.

	A
	B
	C
	D

	Attiecīgā ES tiesību akta panta numurs (uzskaitot katru tiesību akta vienību – pantu, daļu, punktu, apakšpunktu)
	Projekta vienība, kas pārņem vai ievieš katru šīs tabulas A ailē minēto ES tiesību akta vienību, vai tiesību akts, kur attiecīgā ES tiesību akta vienība pārņemta vai ieviesta
	Informācija par to, vai šīs tabulas A ailē minētās ES tiesību akta vienības tiek pārņemtas vai ieviestas pilnībā vai daļēji.

Ja attiecīgā ES tiesību akta vienība tiek pārņemta vai ieviesta daļēji, sniedz attiecīgu skaidrojumu, kā arī precīzi norāda, kad un kādā veidā ES tiesību akta vienība tiks pārņemta vai ieviesta pilnībā.

Norāda institūciju, kas ir atbildīga par šo saistību izpildi pilnībā
	Informācija par to, vai šīs tabulas B ailē minētās projekta vienības paredz stingrākas prasības nekā šīs tabulas A ailē minētās ES tiesību akta vienības.

Ja projekts satur stingrākas prasības nekā attiecīgais ES tiesību akts, norāda pamatojumu un samērīgumu.

Norāda iespējamās alternatīvas (t.sk. alternatīvas, kas neparedz tiesiskā regulējuma izstrādi) – kādos gadījumos būtu iespējams izvairīties no stingrāku prasību noteikšanas, nekā paredzēts attiecīgajos ES tiesību aktos

	
	
	
	

	
	
	
	

	Saistības sniegt paziņojumu ES institūcijām un ES dalībvalstīm atbilstoši normatīvajiem aktiem, kas regulē informācijas sniegšanu par tehnisko noteikumu, valsts atbalsta piešķiršanas un finanšu noteikumu (attiecībā uz monetāro politiku) projektiem
	Nav attiecināms.
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	Plānotās sabiedrības līdzdalības un komunikācijas aktivitātes saistībā ar projektu
	Nav plānotas īpašas sabiedrības līdzdalības un komunikācijas aktivitātes. 
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	Projekta izpildē iesaistītās institūcijas
	Tiesību akta izpilde notiks esošo valsts institūciju ietvaros. 
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