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Ministru kabineta noteikumu projekta 
„Noteikumi par informācijas izsniegšanu valsts iestādēm un amatpersonām no valsts vienotās datorizētās zemesgrāmatas” sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojums (anotācija)
	I. Tiesību akta projekta izstrādes nepieciešamība

	1.
	Pamatojums
	2014. gada 30.oktobrī Saeima trešajā lasījumā atbalstīja  likumprojektu „Grozījumi Zemesgrāmatu likumā” (Nr. 672/Lp11), ar kuru cita starpā noteikts, ka Ministru kabinets nosaka to valsts iestāžu un amatpersonu sarakstu, kurām valsts vienotās datorizētās zemesgrāmatas turētājs dienesta vajadzībām sniedz šā panta pirmajā daļā minēto informāciju, sniedzamās informācijas apjomu, kā arī informācijas sniegšanas kārtību. 

	2.
	Pašreizējā situācija un problēmas, kuru risināšanai tiesību akta projekts izstrādāts, tiesiskā regulējuma mērķis un būtība
	Atbilstoši Eiropas Reģionālās attīstības fonda līdzfinansētā projekta "Tieslietu ministrijas un tās padotībā esošo iestāžu arhīvu sagatavošanas elektronisko pakalpojumu sniegšana – 1. kārta" aktivitātēm izveidots vienots un efektīvs zemesgrāmatu elektroniskais process, nodrošinot elektronisku dokumentu saņemšanas, apstrādes un glabāšanas procesu. Iespēja datorizētajā zemesgrāmatā glabāt elektroniskos dokumentus un iegūtos elektroniskos dokumentus rada nepieciešamību pārskatīt informācijas apjomu, kuru valsts vienotās datorizētās zemesgrāmatas turētājs sniedz valsts iestādēm un amatpersonām dienesta vajadzībām. 

Ministru kabineta 2001.gada 20.marta noteikumi Nr.139 "Kārtība, kādā valsts iestādes un amatpersonas iegūst informāciju no valsts vienotās datorizētās zemesgrāmatas" (turpmāk – Noteikumi Nr.139) noteic valsts iestādes un amatpersonas, kurām valsts vienotās datorizētās zemesgrāmatas turētājs sniedz informāciju no datorizēti uzturētā nostiprinājuma žurnāla, nekustamo īpašumu lietām un personu rādītāja (turpmāk - zemesgrāmatu informācija), kā arī informācijas sniegšanas kārtību. Atbilstoši minēto noteikumu 2.punktam tiesības saņemt zemesgrāmatu informāciju dienesta vajadzībām ir Valsts kontrolei, Satversmes aizsardzības birojam, Valsts policijai, Drošības policijai, Valsts robežsardzei, Ģenerālprokuratūrai, Militārās izlūkošanas un drošības dienestam, Valsts ieņēmumu dienestam, valsts aģentūrai "Maksātnespējas administrācija", tiesai, zvērinātam tiesu izpildītājam, zvērinātam notāram, Korupcijas novēršanas un apkarošanas birojam, Uzturlīdzekļu garantiju fonda administrācijai, Noziedzīgi iegūtu līdzekļu legalizācijas novēršanas dienestam, Finanšu ministrijai, Valsts probācijas dienestam, Uzņēmumu reģistram, Juridiskās palīdzības administrācijai, valsts akciju sabiedrībai "Privatizācijas aģentūra", Konkurences padomei, pašvaldības institūcijām, kas sniedz sociālo palīdzību un palīdzību dzīvokļu jautājumu risināšanā, un bāriņtiesas priekšsēdētājam (turpmāk – valsts iestādes). Ievērojot minētajos noteikumos noteikto plašo personu loku, kuriem tiek sniegta ierobežotas pieejamības informācija, un minēto personu atšķirīgos mērķus minētās informācijas saņemšanai (dienesta vajadzību dažādību), izvērtējams katrai noteikumos Nr.139 minētājām valsts iestādēm un amatpersonām izsniedzamās informācijas apjoms. 

Ar Ministru kabineta noteikumu projektu „Noteikumi par informācijas  izsniegšanu valsts iestādēm un amatpersonām no valsts vienotās datorizētās zemesgrāmatas” (turpmāk – noteikumu projekts) tiek paplašināts iestāžu skaits, kuru vadītājiem vai pilnvarotām personām ir tiesības ieskatīties datorizēti uzturētā nostiprinājuma žurnālā, personu rādītājā. Iestāžu loks paplašināts ar pašvaldības institūciju, kas administrē nekustamā īpašuma nodokli, pašvaldības komisiju, kas uzrauga darījuma ar lauksaimniecības zemi tiesiskumu, Valsts kasi un Tieslietu ministriju. 
Saskaņā ar likuma „Par nodokļiem un nodevām” 20.panta pirmās daļas 4.punktu nekustamā īpašuma nodokli administrē Valsts ieņēmumu dienests un pašvaldības. Saskaņā ar likuma „Par nekustamā īpašuma nodokli” 3.panta ceturto daļu, ja nekustamais īpašums atrodas vairāku pašvaldību administratīvajā teritorijā, nekustamā īpašuma nodokli aprēķina un iekasē katra pašvaldība atbilstoši savā teritorijā esošajai nekustamā īpašuma daļai.

No minētajos normatīvajos aktos noteiktās pašvaldības kompetences administrēt nekustamā īpašuma nodokli tās administratīvajā teritorijā izriet noteikti pienākumi, kas saistīti ar noteiktajā laikā nenomaksātā nodokļa, soda naudas vai nokavējuma naudas piedziņu, tostarp, veicot bezstrīda piedziņu, vēršot to uz parādnieka mantu atbilstoši likumam "Par nodokļiem un nodevām". Ievērojot minēto, pašvaldību institūcijām, kas administrē nekustamā īpašuma nodokli, nepieciešams ieskatīties zemesgrāmatas personas rādītājā un konstatēt, vai parādniekam ir nekustamais īpašums. uz ko vēršama nenomaksātā nodokļa, soda naudas vai nokavējuma naudas piedziņa. 

Tāpat saskaņā ar likuma „Par nodokļiem un nodevām” 25.panta pirmās daļas 3.punktu nodokļu parādus, kā arī nokavējuma naudas un soda naudas dzēš fiziskajai personai — nodokļu maksātājam — viņa nāves gadījumā, ja nav iespējams no mantiniekiem piedzīt nodokļu parādus, kā arī ar tiem saistītās soda naudas, nokavējuma naudas. Ievērojot minēto, pašvaldības iestādei, kas administrē nekustamā īpašuma nodokli, nepieciešams konstatēt, vai no mantiniekiem ir iespējams piedzīt nodokļa parādu. 
Likumā „Par budžetu un finanšu vadību” 25.pantā noteikta Valsts kases kompetence, sadarbojoties ar Valsts ieņēmumu dienestu, sekot tam, lai visi ieņēmumi, kas pienākas valsts budžetam, tiktu saņemti laikā un attiecīgajā apjomā, un nodrošina to, lai valsts budžeta izdevumi tiktu izdarīti saskaņā ar spēkā esošajiem likumiem, turklāt minētā likuma 23.pantā noteikta Valsts kases kompetence veikt valsts budžeta izpildes un uzskaites, valsts parāda vadības un normatīvajos aktos noteiktās Eiropas Savienības politiku instrumentu maksājumu iestādes funkcijas. Ievērojot noteikto Valsts kases ekskluzīvo kompetenci minēto pienākumu izpildē, noteikumu projektā paplašināms iestāžu loks, kas dienesta vajadzībām saņem zemesgrāmatas informāciju, tādējādi nodrošinot likumā „Par budžeta un finanšu vadību” noteikto, tajā skaitā arī Ministru kabineta 2004. gada  3. augusta noteikumos Nr. 677 „Valsts kases nolikums”  5. punktā noteikto uzdevumu efektīvu izpildi. 

Noteikumu projekts paredz Tieslietu ministrijai iegūt informāciju no datorizēti uzturētā nostiprinājuma žurnāla un personu rādītāja. Atbilstoši likuma „Par tiesu varu” 107. pantam Ministru kabineta 2003. gada 29. aprīļa noteikumu Nr. 243 „Tieslietu ministrijas nolikums” 1. punktam, Tiesnešu disciplinārās atbildības likumam Tieslietu ministrija ir vadošā valsts pārvaldes iestāde tieslietu (tiesību politikas un tiesu administrēšanas) nozarēs un tā uzrauga rajonu (pilsētu) tiesu, apgabaltiesu un zemesgrāmatu nodaļu organizatorisko vadību, nodrošinot tieslietu ministra tiesību – ierosināt disciplinārlietu pret tiesnesi – realizēšanu. Likuma „Par tiesu varu” 107.panta otrās daļas 2. punktā noteikts Tieslietu ministrijas pienākums pieprasīt no zemesgrāmatu nodaļām ziņas, kas tai nepieciešamas normatīvajos aktos noteikto funkciju veikšanai, proti, lai veiktu zemesgrāmatu nodaļu organizatoriskās vadības uzraudzību un tieslietu ministra tiesību ierosināt disciplinārlietu realizēšanas nodrošināšanu. 
Saeima 2014.gada 3.jūlijā pieņēma  likuma „Grozījumi likumā „Par zemes privatizāciju lauku apvidos”” un no 2014.gada 1.novembra spēkā stājās ierobežojumi lauksaimniecības zemes iegādei, proti, likuma  „Par zemes privatizāciju lauku apvidos” 28. pantā un 28.1 panta pirmajā daļā noteiktas personas un nosacījumi, kuriem iestājoties darījuma subjekti var iegūt īpašumā lauksaimniecības zemi. Atbilstoši likuma „Par zemes privatizāciju lauku apvidos” 29.panta ceturtajai daļai, viena fiziskā vai juridiskā persona var iegūt īpašumā līdz 2000 hektāriem lauksaimniecības zemes. Ievērojot likuma „Par zemes privatizāciju lauku apvidos” 30.1 pantā noteikto pašvaldības komisijas kompetenci, secināms, ka pašvaldības komisijai ar likuma „Par zemes privatizāciju lauku apvidos” uzliktā pienākuma izpildes ietvaros nepieciešams pārliecināties par lauksaimniecības zemes ieguvēja īpašumā esošām zemēm. Informācija nepieciešama, lai, vērtējot to kopsakarā ar Nekustamā īpašuma valsts kadastra informācijas sistēmas datiem par zemes platību sadalījumu, pārbaudītu, vai tiek izpildīti likuma nosacījumi attiecībā uz fiziskās vai juridiskās personas īpašumā iegūstamās lauksaimniecības zemes maksimālo platību. Atbilstoši minētajam, noteikumu projekts paredz, ka zemesgrāmatas informāciju iegūst pašvaldību komisijas, kas uzrauga darījumu ar lauksaimniecības zemēm tiesiskumu. Šīs ziņas pašvaldību komisijām nepieciešamas, lai pārbaudītu arī likuma “Par zemes privatizāciju lauku apvidos” 28.1 panta pirmās daļas 1.punkta d) un 2.punkta e) apakšpunktā minētos kritērijus (nodokļu parādu neesamība). Šobrīd pašvaldību komisijas ir spiestas vērsties pie visām novadu pašvaldībām, lai saskaņā ar minētajām tiesību normām pārbaudītu nodokļu parādu esamību personai, kura vēlas iegādāties lauksaimniecībā izmantojamo zemi. Lai atvieglotu šo kritēriju pārbaudi, pašvaldību komisijām būtu nepieciešams ielūkoties valsts vienotās datorizētās zemesgrāmatas datos, lai noskaidrotu pašvaldības, kurās personai ir nekustamais īpašums un tad ar lūgumu sniegt ziņas par nekustamā īpašuma nodokļa parādu esamību vērsties tikai pie tām pašvaldībām, kurās atrodas attiecīgajai personai piederošs īpašums. Tādā veidā ievērojami tiktu atviegloti pašvaldību personāla, finanšu un laika resursi. Šāds risinājums nepieciešams līdz brīdim, kamēr nav atrasts tehnisks risinājums, kā pašvaldību komisijas varētu operatīvi iegūt informāciju par nekustamā īpašuma nomaksas stāvokli citās pašvaldībās. 
Ar noteikumu projektu tiek noteikts to iestāžu loks, kuru vadītāji vai pilnvarotas personas ir tiesīgas iegūt datorizētajā zemesgrāmatā glabātos elektroniskos dokumentus un iegūtos elektroniskos dokumentus, iegūstot no tās ar nekustamo īpašuma ierakstīšanu un ar tiesību nostiprināšanu saistītos dokumentus, kas datorizētajā zemesgrāmatā pieejami elektroniski (turpmāk – zemesgrāmatas dokumenti). 

Identificējot iestādes, kuru vadītājiem vai pilnvarotām personām piešķiramas tiesības ieskatīties zemesgrāmatas dokumentos, izvērtētas to dienesta vajadzības, tostarp, vērtējot tās kopsakarā ar Zemesgrāmatu likuma 107.panta ceturtajā daļā noteikto atbrīvojumu no kancelejas nodevas nomaksas. Minētais regulējums ņemts vērā, jo likumdevējs, nosakot šādu atbrīvojumu, ņēmis vērā nepieciešamību pēc nekustamā īpašuma lietā esošiem dokumentiem. Ievērojot minēto, projekts paredz, ka tiesības ieskatīties zemesgrāmatas dokumentos piešķiramas Valsts kontrolei, Satversmes aizsardzības birojam, Valsts policijai, Valsts robežsardzei, Drošības policijai un Militārās izlūkošanas un drošības dienestam kā drošības iestādei, prokuratūrai, Valsts ieņēmumu dienestam, Noziedzīgi iegūtu līdzekļu legalizācijas novēršanas dienestam un Korupcijas novēršanas un apkarošanas birojam.
Papildus minētajām iestādēm, izvērtējot iestāžu dienesta vajadzības kopsakarā ar līdz šim veikto pieprasījumu īpatsvaru, atzīts, ka tiesības ieskatīties zemesgrāmatas dokumentos piešķiramas:
1) Maksātnespējas administrācijai – nepieciešamība pēc dokumentiem ir saistīta ar pienākumu kontrolēt administratora darbību tiesiskās aizsardzības procesā un maksātnespējas procesā, kā arī izskatīt sūdzības par administratora rīcību. Saskaņā ar Maksātnespējas likuma 174.pantu, lai nodrošinātu tiesiskās aizsardzības procesa un maksātnespējas procesa uzraudzību, Maksātnespējas administrācija kontrolē administratora darbību tiesiskās aizsardzības procesā un maksātnespējas procesā, kā arī izskata sūdzības par administratora rīcību, izņemot tos likumā noteiktos gadījumus, kad sūdzības par administratora lēmumiem izskatāmas tiesā, kurā ierosināta attiecīgā maksātnespējas procesa lieta. Atbilstoši minētā panta otrajai daļai Maksātnespējas administrācija ir tiesīga tiesiskās aizsardzības procesa un maksātnespējas procesa uzraudzības nodrošināšanai pieprasīt valsts un pašvaldību institūcijām un bez maksas saņemt no tām jebkuru Maksātnespējas administrācijas funkciju izpildei nepieciešamo ar tiesiskās aizsardzības procesu un maksātnespējas procesu saistīto informāciju;
2) tiesai – lai pārliecinātos par iesniegto ziņu un dokumentu atbilstību;
3) zvērinātiem tiesu izpildītājiem - saskaņā ar Tiesu izpildītāju likuma 41.pantu, veicot amata darbības, zvērināts tiesu izpildītājs ir tiesīgs ar amata pienākumu pildīšanu saistīto nepieciešamo informāciju motivēti pieprasīt no valsts un pašvaldību iestādēm un institūcijām, kā arī no visām fiziskajām un juridiskajām personām, ciktāl to neierobežo speciālās tiesību normas. Vispārīgais zvērināta tiesu izpildītāja pienākums ir pēc savas iniciatīvas veikt visus likumā noteiktos pasākumus un izmantot visus likumā paredzētos līdzekļus un metodes, lai ātri un kvalitatīvi pildītu tiesas un citu institūciju nolēmumus, kā arī veiktu citas sava amata darbības. Tā kā izpildes piespiedu raksturs nereti ir saistīts ar zināmu parādnieka pasivitāti sadarboties, tiesību piešķiršana saņemt zemesgrāmatas dokumentus elektroniski pamatojama ar pienākumu ātri un efektīvi pildīt tiesas nolēmumus. Tiesību piešķiršana ir it īpaši nozīmīga nekustamā īpašuma aprakstīšanā. Atbilstoši Civilprocesa likuma 603.pantam, aprakstot nekustamo īpašumu, parādniekam jāiesniedz dokumenti un plāni, ar kuriem noteikta aprakstāmā nekustamā īpašuma platība un parādnieka tiesības uz šo īpašumu. Piekļuve attiecīgām ziņām un dokumentiem palielinās izpildes procesa efektivitāti;
4) Tieslietu ministrijai - atbilstoši likuma „Par tiesu varu” 107. pantam, Ministru kabineta 2003. gada 29. aprīļa noteikumu Nr. 243 „Tieslietu ministrijas nolikums” 1. punktam, Tiesnešu disciplinārās atbildības likumam Tieslietu ministrija ir vadošā valsts pārvaldes iestāde tieslietu (tiesību politikas un tiesu administrēšanas) nozarēs un tā uzrauga rajonu (pilsētu) tiesu, apgabaltiesu un zemesgrāmatu nodaļu organizatorisko vadību, nodrošinot tieslietu ministra tiesību – ierosināt disciplinārlietu pret tiesnesi – realizēšanu. Likuma „Par tiesu varu” 107.panta otrās daļas 2. punktā noteikts Tieslietu ministrijas pienākums pieprasīt no zemesgrāmatu nodaļām ziņas, kas tai nepieciešamas normatīvajos aktos noteiktās kompetences ietvaros.
Noteikumu projektā konkretizēts, kuru iestāžu amatpersonas var pieprasīt amata pienākuma izpildei nepieciešamo informāciju, nosakot, ka šādas tiesības ir iestādes vadītājam, kā arī viņa pilnvarotām personām. 
Ar noteikumu projektu netiek mainīta līdz šim noteiktā informācijas iegūšanas kārtība. Zemesgrāmatas informācija no nostiprinājuma žurnāla vai personu rādītāja (tas ir, meklējot īpašumus pēc personas identificējošiem datiem), kā arī par zemesgrāmatas dokumentiem iegūstama, iesniedzot atsevišķus pieprasījumus (par noteiktu nekustamo īpašumu, nostiprinājuma lūgumu vai nekustamā īpašuma īpašnieku) vai tiešsaistes režīmā. Ja informācija tiek iegūta tiešsaistes režīmā, valsts iestāde vai amatpersona ar valsts vienotās datorizētās zemesgrāmatas turētāju slēdz divpusēju līgumu, kurā nosaka datu iegūšanas un datu drošības nosacījumus, saistības šo informāciju izmantot tikai tiem mērķiem, kuriem tā pieprasīta, informācijas saturu un apjomu, kā arī personas, kurām noteiktā kārtībā dienesta vajadzībām tiek piešķirta pieeja zemesgrāmatu informācijai. Atbilstoši deleģējumam, Noteikumu projekta 5.punkts paredz kārtību, kādā noteikumu projektā minētā zemesgrāmatas informācija un datorizētajā zemesgrāmatā glabātie dokumenti, pieprasāmi noteikumu projektā minētām iestādēm un amatpersonām. Jāņem vērā, ka Noteikumu projekta mērķis ir definēt iestādes un amatpersonas, kurām dienesta vajadzībām nepieciešama t.s. zemesgrāmatas ierobežotas pieejamības informācija. Jāatzīmē, ka zemesgrāmatas vispārpieejamās informācijas pieprasījumu Valsts pārvaldes iekārtas likumā noteiktā kārtībā saņemšana norit atbilstoši minētajā likumā noteiktiem sadarbības veidiem, neizslēdzot noteikumu projekta 5.punktā minētos informācijas saņemšanas kanālus. Jāatzīmē, ka no resursu efektīvas izmantošanas viedokļa datu saņemšana tiešsaistes režīmā atzīstama par efektīvāko no risinājumiem. 

Vienlaikus vēršam uzmanību, ka jautājumus par to, vai noteikumu projektā minētā informācija izsniedzama par maksu vai bez maksas, regulē attiecībās nozares normatīvie akti. 

Ar noteikumu projektu tiek konkretizēti meklēšanas kritēriji valsts vienotajā datorizētajā zemesgrāmatā atbilstoši šobrīd valsts vienotās datorizētās zemesgrāmatas Datu izplatīšanas sistēmā noteiktajiem meklēšanas kritērijiem. Noteikumu projekts paredz, ka ieskatīšanās datorizēti uzturētajā nostiprinājuma žurnālā tiks nodrošināta, norādot zemesgrāmatas nodaļu, kurā nostiprinājuma lūgums iesniegts, un nostiprinājuma žurnāla numuru vai nostiprinājuma lūguma saņemšanas datumu vai noteiktu intervālu. 
Noteikumu projekts konkretizē, ka informācijas iegūšana no personas rādītāja, tas ir, par konkrētai personai piederošiem vai piederējušajiem nekustamiem īpašumiem iegūstama, konkrēti norādot nekustamā īpašuma īpašnieka uzvārdu (juridiskai personai – nosaukumu) vai personas kodu (juridiskai personai – reģistrācijas numuru). Savukārt zemesgrāmatas dokumentus pieprasa, ieskatoties zemesgrāmatas nodalījumā, kas vispārīgi identificēts pēc Zemesgrāmatu likuma 132.pantā noteiktajiem kritērijiem, proti, norādot zemesgrāmatu un nodalījuma numuru vai īpašuma kadastra numuru, vai īpašuma nosaukumu, vai īpašuma sastāvā esoša objekta adresi. Proti, pēc zemesgrāmatas nodalījuma identificēšanas noteikumu projektā minētajām valsts iestādēm būs paplašinātas piekļuves tiesības un tās varēs iegūt ar konkrēto nekustamo īpašumu saistītos dokumentus elektroniski. 

Tādejādi līdz ar noteikumu projekta spēkā stāšanās Tiesu administrācija kā valsts vienotas datorizētās zemesgrāmatas turētājs valsts iestādēm un amatpersonām sniegs šādu ierobežotas pieejamības informāciju: 

1) informāciju no personas rādītāja;

2) informāciju no nostiprinājuma žurnāla;

3) datorizētajā zemesgrāmatā glabātos dokumentos.  

Ieskatoties personu rādītājā – tiek iegūts saraksts par konkrētai personai piederošiem nekustamajiem īpašumiem. Tiek nodrošināta iespēja iepazīties ar katra nekustamā īpašuma nodalījuma saturu, kas satur Zemesgrāmatu likuma 15.-18.pantos noteikto informācijas saturu, ko ieraksta katra nodalījuma attiecīgajā iedaļā. Izvēloties attiecīgu izvēlni – iespējams atlasīt arī personai piederējušos nekustamos īpašumus. 

Ieskatoties nostiprinājuma žurnālā tiek iegūta informācija par konkrēto nostiprinājuma lūgumu – tā (iesniegšanas) datumu, lēmumu datumu un lēmuma veidu (lūgums apmierināts pilnā apmērā, lūgums apmierināts daļēji, lūgums atstāts bez ievērības vai lūgums atstāts bez izskatīšanas).  Tiek nodrošināta iespēja iepazīties ar katra nostiprinājuma lūguma būtību - kas, ko, uz ko lūdz nostiprināt. 

Ieskatoties datorizētajā zemesgrāmatā glabātajos dokumentos tiks nodrošināta iespēja ieskatīties dokumentos, kas būs iesniegti un attieksies uz konkrēto nekustamo īpašumu  - nostiprinājuma lūgumi un tam pievienotie dokumenti. Jāatzīmē, ka datorizētajā zemesgrāmatā saskaņā ar Zemesgrāmatu likuma 112.pantu tiek glabāti pēc 2014.gada 30.oktobra likuma „Grozījumi Zemesgrāmatu likumā” spēkā stāšanās saņemtie elektroniski nostiprinājuma lūgumi un tam pievienotie dokumenti, kā arī papīra formā saņemtie nostiprinājuma lūgumu un tam pievienotie dokumenti, kuri tiek skenēti. Tas ir, pēc 2014.gada 29.novembra zemesgrāmatu nodaļās iesniegtie nostiprinājuma lūgumi un tiem pievienotie dokumenti.  
Papildus norādāms, ka, ievērojot doto deleģējumu attiecībā uz t.s. zemesgrāmatas ierobežotas pieejamības informācijas izsniegšanu, noteikumu projekts konkretizē meklēšanas kritērijus tikai minētās informācijas pieprasīšanai. Minētie noteikumi neskar un nemaina t.s. zemesgrāmatas vispārpieejamās informācijas meklēšanas kritērijus, kas noteikti Zemesgrāmatu likuma 132.pantā, un tās pieejamību. 
Attiecībā uz dokumentu pieejamību elektroniski jāatzīmē, ka primāri minētā iespēja tiks attiecināta uz nostiprinājuma lūgumiem un tiem pievienojamiem dokumentiem, kas pēc likumprojekta „Grozījumi Zemesgrāmatu likumā” tiks iesniegti elektroniski un kuri tiks glabāti tikai datorizētā zemesgrāmatā.
Vienlaikus, atzīmējot elektroniski uzturētu dokumentu priekšrocības pret papīra formā uzturētiem dokumentiem saistībā ar to pieejamību un iegūšanu, likumprojekts „Grozījumi Zemesgrāmatu likumā” paredz, ka datorizētā zemesgrāmatā tiks glabāti dokumenti, kas elektroniski iegūti no iesniegtajiem papīra dokumentiem (t.s. iegūtus dokumentus). Likumprojekts paredz, ka iegūtus elektroniskus dokumentus veidos no nostiprinājuma lūgumiem un tam pievienotiem visiem dokumentiem, kas tiks iesniegti pēc likuma spēkā stāšanās. Likumprojekts neparedz visu nekustamā īpašuma lietā esošo dokumentu, tas ir, tādu dokumentu, kas iesniegti pirms likumprojekta spēkā stāšanās, skenēšanu. Minētie dokumenti tiks skenēti pēc pieprasījuma saņemšanas. 

Vienlaikus jāatzīmē, ka Eiropas Reģionālās attīstības fonda līdzfinansētā projekta "Tieslietu ministrijas un tās padotībā esošo iestāžu arhīvu sagatavošanas elektronisko pakalpojumu sniegšana – 1. kārta" ietvaros tika ieskenēti Alūksnes rajona tiesas zemesgrāmatu nodaļas un Gulbenes rajona tiesas zemesgrāmatu nodaļas nekustamo īpašumu lietās esošie dokumenti. Tādējādi šo zemesgrāmatu nodaļu darbības teritorijā esošo nekustamo īpašumu lietās esošie dokumenti, kuri iesniegti vēl pirms likumprojekta „Grozījumi Zemesgrāmatu likumā” spēkā stāšanās, būs pieejami elektroniski.
 

	3.
	Projekta izstrādē iesaistītās institūcijas
	Tiesu administrācija un zemesgrāmatu nodaļu priekšnieki. 

	4.
	Cita informācija
	Noteikumu projekts neskar t.s. zemesgrāmatas vispārpieejamās informācijas iegūšanu. Saskaņā ar Zemesgrāmatu likuma 132.pantu katrs var ieskatīties datorizētās zemesgrāmatas nodalījumos un pieprasīt no tās izrakstu (126.4 p.) vai norakstu, izmantojot tiešo pieslēgumu. Informāciju var pieprasīt, konkrēti norādot nodalījuma numuru vai īpašuma kadastra numuru, vai īpašuma nosaukumu, vai īpašuma sastāvā esoša objekta adresi. Minētā informācija kā vispārpieejama ir pieejama jebkurai valsts iestādei. 

Noteikumu projekts neskart tās valsts iestādes, kuras, ievērojot labas pārvaldības principus, nepieprasa pievienot papildus dokumentus iesniegto ziņu (piemēram, par nekustamo īpašumu piederību) apstiprināšanai (piemēram, zemesgrāmatas apliecības), bet par sniegtās informācijas patiesumu pārliecinās pēc personas norādītās nekustamā īpašuma identificējošās informācijas, ieskatoties zemesgrāmatā, atbilstoši noslēgtajām starpresoru vienošanās ar Tiesu administrāciju kā valsts vienotās datorizētās zemesgrāmatas pārzini un turētāju. Minētās starpresoru vienošanās nav pārslēdzamas un zemesgrāmatas informācijas pieejamība valsts iestādēm tiks nodrošināta, ievērojot Zemesgrāmatu likuma 132.pantā noteikto zemesgrāmatas informācijas vispārējo pieejamību. Jāatzīmē, ka, ievērojot Zemesgrāmatu likuma 130.pantā noteikto, nostiprinājumu cita starpā apliecina arī tiesneša lēmums (tas ir, pēc nostiprinājuma lūguma caurskatīšanas datorizētajā zemesgrāmatā ievadītais tiesneša lēmums). Līdz ar to, Tieslietu ministrija augsti novērtē valsts iestāžu un amatpersonu praksi, atbilstoši kurai valsts iestāde vai amatpersona pārliecinās par iesniedzēja sniegtās informācijas atbilstību, ieskatoties datorizētajā zemesgrāmatā. Minētā prakse izriet no labas pārvaldības principa un nepieciešamības mazināt administratīvo slogu un ir atbalstāma un veicināma. Jāatzīmē, ka vispārpieejamā informācija saskaņā ar Zemesgrāmatu likuma 132.pantu ir pieejama jebkurai valsts iestādei, ar kuru ir noslēgta starpresoru vienošanās, kura pamatota uz Valsts pārvaldes iekārtas likuma 58.panta pirmo daļu un 54.panta pirmo un trešo daļu.

	



	II. Tiesību akta projekta ietekme uz sabiedrību, tautsaimniecības attīstību un administratīvo slogu

	1.
	Sabiedrības mērķgrupas, kuras tiesiskais regulējums ietekmē vai varētu ietekmēt
	Noteikumu projekta 2. un 3.punktā minētās valsts iestādes, to vadītāji vai pilnvarotās personas, amatpersonas.  

	2.
	Tiesiskā regulējuma ietekme uz tautsaimniecību un administratīvo slogu
	Valsts iestādes vai amatpersonas informāciju, kā arī datorizētajā zemesgrāmatā glabātos elektroniskos dokumentus un iegūtos elektroniskos dokumentus pieprasa un iegūst elektroniski, tādējādi tiek samazināti izdevumi un patērētais laiks. Ievērojot, ka datorizētajā zemesgrāmatā glabātie elektroniskie dokumenti un iegūtie elektroniskie dokumenti būs pieejami elektroniski, valsts iestādēm un amatpersonām nebūs jāvēršas zemesgrāmatu nodaļā dokumentu atvasinājumu saņemšanai, ja minētie dokumenti nepieciešami dienesta vajadzībām, savukārt zemesgrāmatu nodaļai minētie dokumenti nebūs jānosūta, izmantojot pasta pakalpojumus. Šāda dokumentu pieprasīšanas kārtība prasa ievērojamus laika un finanšu resursus kā dokumentu pieprasītājam, sagatavojot un nosūtot vai nogādājot pieprasījumu, tā zemesgrāmatu nodaļai, apstrādājot un nosūtot pieprasītos dokumentus. 
Jāatzīmē, ka būtisks zemesgrāmatu nodaļu un īpaši zemesgrāmatu nodaļu priekšnieku darba apjoms ir saistīts ar saņemto pieprasījumu apstrādi. Atbilstoši Tiesu administrācijas sniegtajai informācijai, 2013.gadā zemesgrāmatu nodaļās saņemti 47 976 dokumenti, uz kuriem sniegta informācija – kopumā 46236 dokumenti. Savukārt, Rīgas pilsētas Vidzemes priekšpilsētas tiesas zemesgrāmatu nodaļā 2013.gadā lietvedības kārtībā saņemti 11 544 dokumenti, savukārt kā izejošā korespondence noformēti 16 779 dokumenti. Šāds pieprasījumu apmērs, piemēram, noslogotajās zemesgrāmatu nodaļās, kurās uz vienu tiesnesi mēnesī ir pieņemami ap 380 lēmumiem mēnesī (18 lēmumiem dienā), rada būtisku noslodzi un var radīt riskus kvalitatīva lēmuma pieņemšanā. Ievērojot minēto, pastāvot iespējai pēc iespējas ātrāk samazināt zemesgrāmatu nodaļu tiesnešu noslodzi, kas saistīta ar pieprasījuma apstrādi, tā izmantojama pēc iespējas ātrāk.

	3.
	Administratīvo izmaksu monetārs novērtējums
	Valsts iestāžu un amatpersonu pieprasījumu īpatsvars vairāku gadu laikā ir bijis nemainīgs un atbilstoši Tiesu administrācijas sniegtajai informācijai 2013.gadā pasta izdevumi, kas saistīti ar atbilžu un attiecīgo dokumentu uz valsts iestāžu un amatpersonu pieprasījumiem nosūtīšanas, sastādīja 14613 euro.
Jāatzīmē, ka faktiskais administratīvo izmaksu novērtējums ir vēl lielāks un aptver pieprasījuma iesniedzēja pasta izdevumus, kā arī pieprasījuma sagatavošanas un izpildes procesā patērētos cilvēkresursus un to novērtējumu monetāri. 

	4.
	Cita informācija
	Nav.


Anotācijas III, IV, V un VI sadaļa – projekts šīs jomas neskar.
	VII. Tiesību akta projekta izpildes nodrošināšana un tās ietekme uz institūcijām

	1.
	Projekta izpildē iesaistītās institūcijas
	Tiesu administrācija, noteikumu projekta 2. un 3.punktā minētās valsts iestādes.  

	2.
	Projekta izpildes ietekme uz pārvaldes funkcijām un institucionālo struktūru. 

Jaunu institūciju izveide, esošu institūciju likvidācija vai reorganizācija, to ietekme uz institūcijas cilvēkresursiem
	Tiesību akta izpilde notiks esošo valsts institūciju ietvaros. Nodrošinot iespēju datorizētajā zemesgrāmatā glabātos elektroniskos dokumentus un iegūtos elektroniskos dokumentus aplūkot tiešsaistē, ievērojami tiks atslogoti gan pieprasītāji, gan zemesgrāmatu nodaļu cilvēkresursi.
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	Cita informācija
	Nav.
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