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Likumprojekts 

Grozījumi Apcietinājumā turēšanas kārtības likumā

Izdarīt Apcietinājumā turēšanas kārtības likumā (Latvijas Republikas Saeimas un Ministru Kabineta Ziņotājs, 2006, 15. nr.; 2009, 2., 14. nr.; Latvijas Vēstnesis, 2011, 117., 204. nr.; 2013, 188. nr.) šādus grozījumus:
1. Izteikt 11. panta piekto daļu šādā redakcijā:

"(5) Ja apcietinātais ir Ieslodzījuma vietu pārvaldes, Iekšlietu ministrijas sistēmas iestāžu, pašvaldības policijas, prokuratūras, tiesu, Saeimas un Valsts prezidenta drošības dienesta, Korupcijas novēršanas un apkarošanas biroja, Militārās policijas, Militārās izlūkošanas un drošības dienesta, Valsts ieņēmumu dienesta vai Satversmes aizsardzības biroja nodarbinātais, minēto iestāžu bijušais nodarbinātais, viņa laulātais vai pirmās pakāpes radinieks vai ja apcietinātais ir palīdzējis atklāt citas personas izdarītu noziegumu un tiesa Krimināllikumā noteiktajā kārtībā apcietinātajam ir samazinājusi spriedumā noteikto sodu, minēto personu izvieto atsevišķi no pārējiem apcietinātajiem."
2. Papildināt 14. pantu ar 10. punktu šādā redakcijā:
"10) veikt samaksu par Ieslodzījuma vietu pārvaldes sniegtajiem maksas pakalpojumiem."
3. Papildināt 19. panta piekto daļu ar trešo teikumu šādā redakcijā:

"Dzīvojamās platības norma vienam apcietinātajam nav mazāka par četriem kvadrātmetriem." 
4. Papildināt 21. pantu ar trešo daļu šādā redakcijā:

"(3) Izmeklēšanas cietuma priekšnieka lēmums par atteikšanos pieņemt priekšmetus, kurus izmeklēšanas cietumā nav atļauts saņemt ar sūtījumiem un pienesumiem, nav apstrīdams un pārsūdzams."
5. Papildināt 26. pantu ar 5.1 daļu šādā redakcijā:

"(51) Par izmeklēšanas cietuma priekšnieka lēmumu neatļaut apcietinātajam noslēgt uzņēmuma līgumu var iesniegt sūdzību Ieslodzījuma vietu pārvaldes priekšniekam. Ieslodzījuma vietu pārvaldes priekšnieka lēmums nav pārsūdzams. Par procesa virzītāja lēmumu neatļaut apcietinātajam noslēgt uzņēmuma līgumu var iesniegt sūdzību Kriminālprocesa likuma 24. nodaļā noteiktajā kārtībā."
6. Papildināt VI nodaļu ar 27.1 pantu šādā redakcijā:

"27.1 pants. Izglītojošo un reliģisko pasākumu apmeklēšana
Apcietinātajam ir tiesības apmeklēt izglītojošos un reliģiskos pasākumus vai individuāli tikties ar garīdznieku. Izmeklēšanas cietuma priekšnieks vai viņa pilnvarota amatpersona var pieņemt lēmumu neatļaut apcietinātajam apmeklēt izglītojošos un reliģiskos pasākumus vai individuāli tikties ar garīdznieku, ja šādus ierobežojumus apcietinātajam ir noteicis procesa virzītājs vai tie ir nepieciešami, lai izpildītu izolācijas prasības, ārstniecības personas norādījumus un citus ar iestādes drošību saistītus apsvērumus. Par šo izmeklēšanas cietuma priekšnieka vai viņa pilnvarotas amatpersonas lēmumu var iesniegt sūdzību Ieslodzījuma vietu pārvaldes priekšniekam. Ieslodzījuma vietu pārvaldes priekšnieka lēmums nav pārsūdzams."
7. 37. pantā:

izteikt pirmās daļas trešo teikumu šādā redakcijā:
"Administratīvās rajona tiesas spriedums, kas pieņemts par šā likuma 30. panta pirmās daļas 1., 1.1, 2., 3., 4. un 5. punktā minēto sodu uzlikšanu apcietinātajam, nav pārsūdzams.";
izslēgt pirmās daļas ceturtajā teikumā vārdu "Senāta".

8. Aizstāt 39. panta 7. punktā skaitļus un vārdus "772. panta ceturtās daļas 1. punktu" ar skaitļiem un vārdiem "771. panta ceturtās daļas 1. punktu".
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