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Likumprojekts

Likumprojekts „Grozījumi Krimināllikumā”
Izdarīt Krimināllikumā (Latvijas Republikas Saeimas un Ministru Kabineta Ziņotājs, 1998, 15.nr.; 2000, 12., 13.nr.; 2001, 15.nr.; 2002, 11., 16., 22., 23.nr.; 2003, 10., 15.nr.; 2004, 2., 3., 4., 6., 11., 12., 13.nr.; 2005, 2., 11., 12., 13., 20., 21.nr.; 2006, 1., 7., 22.nr.; 2007, 3., 15.nr.; 2008, 3., 24.nr.; 2009, 13., 15., 21.nr.; Latvijas Vēstnesis, 2009, 193.nr.; 2010, 178., 199.nr.; 2011, 99., 117., 148., 199.nr., 2012, 202., 2013, 61.nr.; 2014, 66., 70., 105.nr.) šādus grozījumus:

1. 55.pantā:
izslēgt otrajā daļā vārdus „tiesas uzliktos un” un papildināt aiz vārda „likumā” ar vārdiem „un Valsts probācijas dienesta”;
izslēgt ceturtajā daļā vārdus ,,kā arī iemesli, kāpēc notiesātajam uzlikti attiecīgie pienākumi”;

izslēgt panta sesto, septīto un astoto daļu;
izteikt panta devīto daļu šādā redakcijā:

,,(9) Ja nosacīti notiesātais bez attaisnojoša iemesla nepilda kriminālsodu izpildi reglamentējošā likumā vai Valsts probācijas dienesta noteiktos pienākumus, tiesa, pamatojoties uz Valsts probācijas dienesta iesniegumu, var pieņemt lēmumu par spriedumā noteiktā soda izpildīšanu notiesātajam vai pārbaudes termiņa pagarināšanu līdz vienam gadam.”;
izslēgt 10.1daļā vārdus „uzliekot šā panta sestajā daļā paredzētos pienākumus vai bez tā”.
2. 61.pantā:
papildināt pantu ar 2.1daļu šādā redakcijā:

(21) Ievērojot šā panta pirmās un otrās daļas nosacījumus, nosacītu pirmstermiņa atbrīvošanu no soda var piemērot ar elektroniskās uzraudzības noteikšanu, ja notiesātais un personas, kuras dzīvo probācijas klienta iespējamā dzīvesvietā, ir piekritušas elektroniskajai uzraudzībai, elektroniskās uzraudzības piemērošana ir iespējama apstākļos, kādos notiesātais dzīvos neizciestās soda daļas laikā, un tās piemērošana veicinās notiesātā iekļaušanos sabiedrībā.”
papildināt pantu ar 3.1daļu šādā redakcijā:
,,(31) Ja atbilstoši šā panta 2.1daļā noteiktajam ir iespējama elektroniskās uzraudzības piemērošana, nosacītu pirmstermiņa atbrīvošanu no soda ar elektroniskās uzraudzības noteikšanu var ierosināt, kad notiesātais faktiski ir izcietis:

1) ne mazāk kā vienu trešdaļu no noteiktā soda par mazāk smagu noziegumu;

2) ne mazāk kā pusi no noteiktā soda, ja tas piespriests par smagu noziegumu, kā arī ja notiesātais ir persona, kas agrāk bijusi notiesāta ar brīvības atņemšanu par tīšu noziegumu, un sodāmība par šo noziegumu nav noņemta vai dzēsta;

3) ne mazāk kā divas trešdaļas no noteiktā soda, ja tas piespriests par sevišķi smagu noziegumu, kā arī, ja notiesātais ir persona, kas agrāk bijusi nosacīti pirms termiņa atbrīvota no soda un no jauna izdarījusi tīšu noziegumu neizciestās soda daļas laikā;

4) ne mazāk kā divdesmit četrus gadus no brīvības atņemšanas soda, ja notiesātais ir persona, kurai piespriests mūža ieslodzījums.
izteikt panta ceturto daļu šādā redakcijā:

„(4) Nosacīti pirms termiņa atbrīvotais neizciestās soda daļas laikā pilda kriminālsodu izpildi reglamentējošā likumā un Valsts probācijas dienesta noteiktos pienākumus. Ja nosacīti pirms termiņa atbrīvotais bez attaisnojoša iemesla nepilda kriminālsodu izpildi reglamentējošā likumā vai Valsts probācijas dienesta amatpersonas noteiktos pienākumus, tiesa, pamatojoties uz Valsts probācijas dienesta iesniegumu, var pieņemt lēmumu par neizciestās soda daļas izpildīšanu.”

papildināt pantu ar 4.1 un 4.2daļu šādā redakcijā:

,,(41) Ja nosacīti pirms termiņa atbrīvotais, kuram piemērota elektroniskā uzraudzība, bez attaisnojoša iemesla nepilda kriminālsodu izpildi reglamentējošā likumā noteiktos ar elektronisko uzraudzību saistītos pienākumus, atsauc savu piekrišanu elektroniskai uzraudzībai vai apstākļos, kādos viņš dzīvo, vairs nav iespējama elektroniskās uzraudzības īstenošana, tiesa, pamatojoties uz Valsts probācijas dienesta iesniegumu, pieņem lēmumu par neizciestās soda daļas izpildīšanu.
(42) Ja nosacīti pirms termiņa atbrīvotais, kuram piemērota elektroniskā uzraudzība, ir priekšzīmīgi pildījis kriminālsodu izpildi reglamentējošā likumā un Valsts probācijas dienesta noteiktos pienākumus un ir iestājies šā likuma 61. panta trešajā daļā noteiktais termiņš, saskaņā ar kuru ir iespējama nosacīta pirmstermiņa atbrīvošana no soda bez elektroniskās uzraudzības noteikšanas, tiesa, pamatojoties uz Valsts probācijas dienesta iesniegumu, var pieņemt lēmumu par elektroniskās uzraudzības atcelšanu. Ja tiesa pieņem lēmumu atcelt elektronisko uzraudzību, notiesātais tiek uzraudzīts atbilstoši kriminālsodu izpildi reglamentējošajos normatīvajos aktos noteiktajiem nosacīti pirms termiņa no soda izciešanas atbrīvoto notiesāto uzraudzības noteikumiem.”
3. Papildināt likumu ar 61.1 pantu šādā redakcijā:

,,61.1 pants. Elektroniskā uzraudzība
(1) Elektroniskā uzraudzība ir intensīvas kontroles pasākumi, ko nosaka tiesa ar mērķi ierobežot notiesātā brīvu pārvietošanos. Elektroniskās uzraudzības īstenošanai notiesātā ķermenim piestiprina elektronisku ierīci, kas ļauj kontrolēt viņa atrašanos noteiktā vietā un laikā. 
(2) Tiesa elektronisko uzraudzību nosaka uz laiku no viena līdz divpadsmit mēnešiem. 
(3) Elektroniskās uzraudzības termiņš sākas ar dienu, kad elektroniskā ierīce ir piestiprināta notiesātā ķermenim. Beidzoties šī panta otrajā daļā noteiktajam elektroniskās uzraudzības termiņam, notiesātais tiek uzraudzīts atbilstoši kriminālsodu izpildi reglamentējošajos normatīvajos aktos noteiktajiem nosacīti pirms termiņa no soda izciešanas atbrīvoto notiesāto uzraudzības noteikumiem, ja notiesātajam vēl nav beidzies neizciestā soda laiks.”
4. Papildināt 65.pantu ar 3.1daļu šādā redakcijā:
,,(31) Nosacītu pirms termiņa atbrīvošanu no soda ar elektroniskās uzraudzības noteikšanu attiecībā uz personu, kas izdarījusi noziedzīgu nodarījumu pirms astoņpadsmit gadu vecuma sasniegšanas, var ierosināt, ja tā izcietusi ne mazāk par vienu trešdaļu no piespriestā soda.”
5. Pārejas noteikumos:

izslēgt 13.punktā vārdus „brīvības atņemšanas iestādes administratīvās komisijas vai”;

papildināt pārejas noteikumus ar 17. un 18.punktu šādā redakcijā:

„17. Likuma regulējums, kas bija spēkā līdz 2014.gada 31.decembrim, par uzlikto pienākumu pilnīgu vai daļēju atcelšanu, spriedumā noteiktā soda izpildīšanu vai pārbaudes termiņa pagarināšanu nosacīti notiesātajam, ir piemērojams attiecībā uz personām, kas nosacīti notiesātas līdz 2014.gada 31.decembrim.
18. Likuma regulējums, kas bija spēkā līdz 2014.gada 31.decembrim, par neizciestās soda daļas izpildīšanu nosacīti pirms termiņa atbrīvotajam, ir piemērojams attiecībā uz personām, kas nosacīti pirms termiņa no soda izciešanas atbrīvotas līdz 2014.gada 31.decembrim.”
Likums stājas spēkā 2015.gada 1.janvārī.
Tieslietu ministre                                                                                       B. Broka
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