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Likumprojekts

Likumprojekts ,,Grozījumi Kriminālprocesa likumā”
Izdarīt Kriminālprocesa likumā (Latvijas Republikas Saeimas un Ministru Kabineta Ziņotājs, 2005, 11., 20.nr.; 2006, 4.nr.; 2007, 3., 13.nr.; 2008, 1., 15.nr.; 2009, 9., 14., 15.nr.; Latvijas Vēstnesis, 2010, 19., 178.nr.; 2011, 117.nr.; 2012, 92., 189.nr.; 2013, 6., 21., 61., 112., 183., 187., 252. nr.; 2014, 113.nr.) šādus grozījumus:

1. Izteikt 641.pantu šādā redakcijā:

,,641.pants. Nosacītas notiesāšanas atcelšana vai pārbaudes laika pagarināšana
Rajona (pilsētas) tiesas tiesnesis pēc notiesātā dzīvesvietas, pamatojoties uz Valsts probācijas dienesta iesniegumu, Krimināllikumā noteiktajos gadījumos var pieņemt lēmumu par spriedumā noteiktā soda izpildīšanu nosacīti notiesātajam vai par pārbaudes termiņa pagarināšanu līdz vienam gadam. Iesniegumu izskata tiesas sēdē, nepieprasot krimināllietu.”
2. Izteikt 643.pantu šādā redakcijā:

„Nosacīta pirmstermiņa atbrīvošana no soda

(1) Saskaņā ar Krimināllikuma 61.pantu vai 65.panta trešo daļu vai 3.1daļu notiesāto nosacīti pirms termiņa atbrīvo no brīvības atņemšanas soda rajona (pilsētas) tiesas tiesnesis pēc soda izciešanas vietas, ja ir saņemts brīvības atņemšanas iestādes iesniegums.

(2) Iesniegumu izskata tiesas sēdē, nepieprasot krimināllietu.
(3) Ja tiesnesis noraida iesniegumu, to var iesniegt atkārtoti pēc četriem mēnešiem.
(4) Ja nosacīti pirms termiņa atbrīvotais bez attaisnojoša iemesla nepilda kriminālsodu izpildi reglamentējošā likumā vai Valsts probācijas dienesta noteiktos pienākumus, rajona (pilsētas) tiesas tiesnesis pēc notiesātā dzīvesvietas, pamatojoties uz Valsts probācijas dienesta iesniegumu, var pieņemt lēmumu par neizciestās soda daļas izpildi.

(5) Ja nosacīti pirms termiņa atbrīvotais, kam piemērota elektroniskā uzraudzība, bez attaisnojoša iemesla nepilda kriminālsodu izpildi reglamentējošā likumā noteiktos ar elektronisko uzraudzību saistītos pienākumus, atsauc savu piekrišanu elektroniskai uzraudzībai vai apstākļos, kādos viņš dzīvo, vairs nav iespējama elektroniskās uzraudzības īstenošana, rajona (pilsētas) tiesas tiesnesis pēc notiesātā dzīvesvietas, pamatojoties uz Valsts probācijas dienesta iesniegumu, pieņem lēmumu par neizciestās soda daļas izpildi.
(6) Ja nosacīti pirms termiņa atbrīvotais, kuram piemērota elektroniskā uzraudzība, ir priekšzīmīgi pildījis kriminālsodu izpildi reglamentējošā likumā un Valsts probācijas dienesta noteiktos pienākumus un ir iestājies Krimināllikuma 61.panta trešajā daļā noteiktais termiņš, saskaņā ar kuru ir iespējama nosacīta pirmstermiņa atbrīvošana no soda bez elektroniskās uzraudzības noteikšanas, rajona (pilsētas) tiesas tiesnesis pēc notiesātā dzīvesvietas, pamatojoties uz Valsts probācijas dienesta iesniegumu, var pieņemt lēmumu par elektroniskās uzraudzības atcelšanu.” 
3. Izslēgt 644.panta otrajā daļā vārdus „brīvības atņemšanas iestādes administratīvās komisijas vai”.
4. 651.pantā:

papildināt pirmās daļas pirmo teikumu pēc vārda „tiesības” ar vārdiem „kā arī iestādes, kas atbild par nolēmuma izpildi, pārstāvim.”;
izteikt septītās daļas otro teikumu šādā redakcijā:
„Šā likuma 643.pantā paredzētos lēmumus var pārsūdzēt tikai par šajā pantā noteikto procesuālo prasību neievērošanu.”;
5. Izslēgt 654.pantu.
6.Papildināt pārejas noteikumus ar 54., 55. un 56.punktu šādā redakcijā:

„54. Likuma regulējums, kas bija spēkā līdz 2014.gada 31.decembrim, par kārtību, kādā nosacīti notiesātajam tiek pilnīgi vai daļēji atcelti tiesas uzliktie pienākumi vai pieņemts lēmums par spriedumā noteiktā soda izpildīšanu nosacīti notiesātajam vai pārbaudes laika pagarināšanu, tiek piemērots attiecībā uz personu, kas nosacīti notiesāta līdz 2014.gada 31.decembrim.
 55. Likuma regulējums, kas bija spēkā līdz 2014.gada 31.decembrim par kārtību, kādā notiesātais tiek atbrīvots no soda nosacīti pirms termiņa, tiek piemērots gadījumos, ja iesniegums par notiesātā nosacītu pirmstermiņa atbrīvošanu saņemts no brīvības atņemšanas iestādes administratīvās komisijas.
56. Likuma regulējums, kas bija spēkā līdz 2014.gada 31.decembrim, par neizciestās soda daļas izpildi nosacīti pirms termiņa atbrīvotajam, tiek piemērots  attiecībā uz notiesāto, kas nosacīti pirms termiņa atbrīvots, pamatojoties uz brīvības atņemšanas iestādes administratīvās komisijas saņemtā iesnieguma pamata.”

Tieslietu ministre                                                                                B. Broka
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