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Informatīvais ziņojums 

par 2014. gada 8.-9. jūlijā neformālajā Eiropas Savienības Tieslietu un iekšlietu ministru padomē izskatāmajiem Tieslietu ministrijas kompetencē esošajiem jautājumiem
I Ministru padomes sanāksmes darba kārtība 

2014. gada 8.-9. jūlijā Milānā, Itālijā notiks neformālā Eiropas Savienības (turpmāk – ES) Tieslietu un iekšlietu ministru padomes sanāksme (turpmāk – neformālā Padomes sanāksme), kuras tieslietu sadaļā ir iekļauti šādi Tieslietu ministrijas kompetencē esošie jautājumi:
1) Priekšlikums Eiropas Parlamenta un Padomes regulai par fizisku personu aizsardzību attiecībā uz personas datu apstrādi un šādu datu brīvu apriti;
2) Priekšlikums Padomes regulai par Eiropas Prokuratūras izveidi;

3) Priekšlikums Eiropas Parlamenta un Padomes regulai par pilsoņu un uzņēmumu brīvas pārvietošanās veicināšanu, vienkāršojot noteiktu publisko dokumentu akceptēšanu Eiropas Savienībā, un grozījumiem Regulā (ES) Nr.1024/2012.

1. Priekšlikums Eiropas Parlamenta un Padomes regulai par fizisku personu aizsardzību attiecībā uz personas datu apstrādi un šādu datu brīvu apriti 

Regulas priekšlikums Eiropas Padomē tiek skatīts kopš 2012. gada 25. janvāra, kad Eiropas Komisija nāca klajā ar Regulas priekšlikumu, lai pārskatītu Eiropas Parlamenta un padomes 1995. gadā pieņemto Direktīvu 95/46/EK par personu aizsardzību attiecībā uz personas datu apstrādi un šādu datu brīvu apriti (turpmāk – Direktīva 95/46/EK), kas arī šobrīd ir dalībvalstu nacionālajos tiesību aktos iedzīvināts pamata instruments personas datu aizsardzībai.
Galvenais Regulas priekšlikuma mērķis ir modernizēt datu aizsardzības regulējumu tā, lai tas būtu piemērojams mūsdienu situācijai, kad globalizācijas un jaunu tehnoloģiju attīstības rezultātā, datu apstrāde tiek veikta nesalīdzināmi plašāk kā 20. gadsimta beigās, kad tika pieņemta Direktīva 95/46/EK. Ar Regulas priekšlikumu Eiropas Komisija piedāvā modernizēt jau pastāvošos principus, izveidojot vienotus datu aizsardzības noteikumus, kas būtu spēkā visā ES teritorijā. Galvenās izmaiņas, kas šobrīd tiek piedāvātas izplatītajā priekšlikumā, ir personas datu apstrādātāju atbildības un pienākumu palielināšana, personas tiesību paplašināšana un skaidra definēšana, personas datu apstrādes pārkāpumu procedūras efektivizēšana, kā arī valsts datu aizsardzības iestāžu neatkarības stiprināšana.

Itālijas Prezidentūra neformālajā Padomes sanāksmē ir iecerējusi apskatīt jautājumus, kas saistīti ar elastību regulējumam, kas piemērojams publiskajam sektoram. 

Attiecībā uz Regulas piemērošanu publiskajam sektoram Latvija uzskata, ka tā kā Direktīva 95/46/EK jau šobrīd paredz tās piemērošanu gan uz publisko, gan uz privāto sektoru, jaunais tiesiskais regulējums nevar samazināt esošo datu aizsardzības līmeni. Līdz ar to, turpinot Regulā paredzēt datu apstrādes prasības gan privātajam, gan publiskajam sektoram, tiks panākts vienots tiesiskais regulējums, kas ir jāievēro jebkuram pārzinim, tādējādi nodrošinot likumīgu un godprātīgu datu apstrādi un īstenojot datu reformas mērķi – harmonizēt datu apstrādes nosacījumus visās ES dalībvalstīs. Tomēr, lai īstenotu šo mērķi, jāizvērtē, vai dalībvalstis, paredzot stingrākas personas datu aizsardzības prasības nekā tās paredz Datu regula, praksē spēs nodrošināt tiesiskā regulējuma harmonizāciju ES līmenī.

Attiecībā uz jautājumu vai dalībvalstis ir apmierinātas ar Regulā paredzēto tiesisko regulējumu publiskajam sektoram, Latvija vērš uzmanību, ka pozitīvi vērtē sasniegto progresu. Latvija atzinīgi novērtē, ka Regulā ir paredzēti izņēmumi attiecībā uz datu apstrādi publiskajā sektorā, īpaši attiecībā uz datu subjekta tiesībām uz datu pārnesamību un datu dzēšanu. Latvija uzskata, ka šādu izņēmumu paredzēšana nodrošina valsts informācijas sistēmā esošās informācijas, tajā skaitā personas datu apstrādi, lai nodrošinātu publiskās varas uzdevumus, piemēram, uzturēt nekustamā īpašuma reģistru, iedzīvotāju reģistru u.c. reģistrus. Latvija uzskata, ka Regulai jāparedz tādi datu apstrādes izņēmumi publiskajam sektoram, kas ir nepieciešami dalībvalsts publiskās varas uzdevumu īstenošanai. 

Vērtējot dalībvalstu iespējas paredzēt stingrākus noteikumus publiskajam sektoram, kā tas ir paredzēts Regulā, Latvija uzskata, ka datu aizsardzības prasībām ir jābūt noteiktām Regulā un dalībvalstīm, ieviešot normatīvos aktus, ir jāizvērtē ne tikai savas valsts tiesību sistēmu, bet arī riski, kādi var rasties, ja tiek noteiktas stingrākas prasības datu apstrādei, kā to paredz Regula. Kā vienu no riskiem var norādīt tirgus attīstības ietekmēšanu, jo persona, veicot uzņēmējdarbību, kuras ietvaros tiek apstrādāti personas dati, paļaujas, ka tiesiskais regulējums ir vienāds visās ES dalībvalstīs un līdz ar to nodrošina datu aizsardzības prasības atbilstoši Regulai, nevis konkrētas dalībvalsts tiesību aktos noteiktajam regulējumam. 

Apsverot jomas un sektorus, kuros dalībvalstis varētu noteikt specifisku datu aizsardzības režīmu, Latvija vērš uzmanību, ka jebkuras specifiskas jomas noteikšana var negatīvi ietekmēt tiesiskā regulējuma harmonizāciju. Latvijai ir elastīga nostāja par Regulas papildināšanu ar jaunām jomām, bet pirms specifiskas jomas vai sektora paredzēšanas Regulā ir nepieciešams izvērtējums, vai konkrētā nozare ir ietverama Regulas IX nodaļā, kas paredz īpašus nosacījumus datu apstrādei. 

Jautājumā par nepieciešamību skaidrot dalībvalstu likumdošanas tiesības pēc Regulas pieņemšanas, Latvija atbalsta šādu nepieciešamību. Latvija uzskata, ka dalībvalstīm ir jābūt skaidram un nepārprotamam viedoklis, kādi jautājumi ir jārisina ar nacionālo tiesību aktu un kādi ar ES tiesību aktu starpniecību, jo īpaši, ja tiktu paredzēti izņēmumi. Latvijai ir elastīga nostāja attiecībā uz Regulas 6. panta trešās daļas pārnešanu uz Regulas 1.pantu. Latvija neatbalsta izteikto priekšlikumu par Datu regulas attiecināmību tikai uz privāto sektoru.
2. Priekšlikums Padomes regulai par Eiropas Prokuratūras izveidi
2013. gada 17. jūlijā Eiropas Komisija nāca klajā ar priekšlikumu Padomes regulai par Eiropas Prokuratūras izveidi (turpmāk – Regulas projekts).

Eiropas Prokuratūras regulas projektā iekļautā sistēma (Eiropas Komisijas priekšlikums) paredz, ka Eiropas Prokuratūra sastāvēs no Eiropas Prokurora, tā vietniekiem un deleģētajiem prokuroriem, kas veiks savu darbību dalībvalstīs. Eiropas Prokurora regulas projektā ir atrunāta arī Eiropas Prokurora un tā vietnieku iecelšana, deleģēto prokuroru nozīmēšana, Eiropas Prokuratūras organizācija un struktūra, ES Pamattiesību hartas ievērošana Eiropas Prokuratūras darbībā, noteikumi attiecībā uz Eiropas Prokuratūras darbību izmeklēšanā, kriminālvajāšanā un lietas izskatīšanā tiesā, tiesiskuma pārbaude un personas datu aizsardzība.

Pēc 2014. gada 3. marta Tieslietu ministru padomes sanāksmes Grieķijas Prezidentūra uzsāka darbu pie Eiropas Prokuratūras struktūras pārskatīšanas, ieviešot Regulas projektā koleģiālu struktūru un 5.-6. jūnija Tieslietu un iekšlietu ministru padomē ministri diskutēja par panākto progresu koleģiālas struktūras ieviešanā Regulas projektā.

Itālijas Prezidentūras neformālajā Padomes sanāksmē ir aicinājusi ministrus izteikt viedokli par jautājumiem, kas saistīti ar Eiropas Prokuratūras lēmumu pārsūdzības mehānismiem Regulas Projektā.
Latvija uzskata, ka jautājums par tiesiskās pārskatīšanas un pārsūdzības mehānismiem Regulas projektā ir īpaši svarīgs, jo tā atrisinājums atstās nozīmīgu ietekmi uz Eiropas Prokuratūras praktisko darbību. Šis jautājums skar gan pārsūdzības Eiropas Prokuratūras iekšējās procedūras līmenī – pārsūdzot Eiropas Prokuratūras centrālā līmeņa lēmumus, gan tiesiskās noteiktības principa ievērošanu, kad persona vēlas pārsūdzēt Eiropas Prokuratūras lēmumus.
Latvija uzskata, ka Regulas Projektā ir nepieciešams iekļaut pēc iespējas skaidrākus noteikumus, lai nodrošinātu plašu un efektīvu tiesas uzraudzību. Juridiski šis nav vienkāršs uzdevums, tāpēc būs jālūdz Padomes Juridiskā dienesta palīdzība šī jautājuma risināšanā.

Pēc būtības Latvija uzskata, ka lielākai daļai tiesas uzraudzības ir jābūt organizētai nacionālajā līmenī, bet, ņemot vērā jauno struktūru, nav izslēdzama arī ES Tiesas kompetence, ņemot vērā, ka tiesas pārskatīšana notiek tur, kur lēmums ir pieņemts.
3. Priekšlikums Eiropas Parlamenta un Padomes regulai par pilsoņu un uzņēmumu brīvas pārvietošanās veicināšanu, vienkāršojot noteiktu publisko dokumentu akceptēšanu Eiropas Savienībā, un grozījumiem Regulā (ES) Nr.1024/2012

Regulas priekšlikums ES Padomē tiek skatīts kopš 2013. gada 24. aprīļa, kad Eiropas Komisija nāca klajā ar Regulas priekšlikumu, lai vienkāršotu noteiktas administratīvās formalitātes un ES pilsoņu iespēju izlietot tiesības uz brīvu pārvietošanos ES teritorijā un uzņēmumu iespēju izmantot brīvību veikt uzņēmējdarbību un sniegt pakalpojumus vienotajā tirgū.
Priekšlikuma mērķis ir vienkāršot noteikumus un procedūras, ko dalībvalstīs šobrīd piemēro noteiktu publisku dokumentu autentiskuma pārbaudei, lai atvieglotu un veicinātu ES pilsoņu iespēju izlietot tiesības uz brīvu pārvietošanos ES teritorijā un uzņēmumu iespēju izmantot brīvību veikt uzņēmējdarbību un sniegt pakalpojumus vienotajā tirgū, kā arī papildināt spēkā esošo ES tiesisko regulējumu, tostarp noteikumus par konkrētu publisko dokumentu apriti, šajā nolūkā atceļot dokumentu apliecināšanas ar Apostille prasību un vienkāršojot kopiju un tulkojumu izmantošanu. 
Neformālajā Padomes sanāksmē ministri ir aicināti apspriest iespējamos Regulas projekta tvēruma variantus, kas paredzētu: pieturēties pie pašreizējā Regulas tvēruma saglabāšanas; vai apsvērt alternatīvu iespēju paplašināt Regulas tvērumu, ietverot tajā pēc iespējas vairāk publisko dokumentu veidu. Tāpat ministri ir aicināti norādīt, vai pēc Regulas projekta pieņemšanas būtu nepieciešams veikt priekšizpēti, izvērtējot iespēju izveidot elektronisko sistēmu, kuras ietvaros dalībvalstu kompetentās iestādes varētu tieši apmainīties ar informāciju par konkrētiem publiskajiem dokumentiem, lai novērstu jebkādus pārrobežas viltošanas gadījumus.

Attiecībā par Regulas tvērumu norādāms, ka kopš 2010. gada 24. novembra Latvijā spēkā ir stājušies grozījumi Dokumentu legalizācijas likumā, ar kuriem tika atceltas legalizācijas prasības ES, Eiropas Ekonomiskās zonas dalībvalstīs un Šveicē izdotajiem dokumentiem, kas paredzēti iesniegšanai Latvijas institūcijās. Ņemot vērā, ka iepriekš minētā regulējuma darbības joma ir plašāka, nekā Regulā paredzēts, jo tā netiek aprobežota ar konkrētu dokumentu uzskaitījumu – Latvija kopumā var atbalstīt Regulas piedāvāto publisko dokumentu uzskaitījuma tvērumu pie nosacījuma, ka attiecībā uz publiskajiem dokumentiem netiek attiecināts termins „oficiāla pierādījuma spēks”, Regulas tvērumā netiek iekļauti nosacījumi par kopiju apliecināšanas procedūru, kā arī netiek skarts dalībvalstu nacionālais regulējums attiecībā uz tulkojumu iesniegšanas kārtību.  Vienlaikus Latvija norāda, ka kompromisa vārdā var atbalstīt Komisijas sākotnēji piedāvāto redakciju, kura ir šaurāka salīdzinot ar Regulas projekta redakciju, par kuru pašreiz noris diskusijas Padomes ekspertu darba grupās.
Attiecībā par elektroniskās sistēmas izveidi, Latvija ir atvērta attiecībā uz tālāku elektronisko sistēmu tehnisko risinājumu izpēti. Latvija uzskata, ka ES tiesību sistēmas turpmākā attīstība ir cieši saistīta ar moderno informācijas tehnoloģiju risinājumu un prasmīgu to pielietojumu. Ar šiem līdzekļiem ir iespējams sasniegt mērķi, kas rezultātā visu tieslietu sistēmas funkcionēšanu padarītu efektīvāku, ātrāku, iedzīvotājam vienkāršāku un pieejamāku. Tieši prasmīgs informācijas tehnoloģiju pielietojums būs viens no būtiskākajiem aspektiem, kas noteiks visas tieslietu sistēmas nākotnes attīstību un to, cik tā būs piemērota modernās sabiedrības prasībām un vajadzībām. 
Latvijas delegācija:

Delegācijas vadītāja: 

Baiba Broka, Tieslietu ministre
Delegācijas dalībnieki:
Annija Freimane, Tieslietu ministrijas ministra biroja vadītāja;
Inguss Kalniņš, Tieslietu ministrijas valsts sekretāra vietnieks stratēģijas jautājumos;
Santa Eižvertiņa, Tieslietu ministrijas ministra padomniece.
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