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Informatīvais ziņojums
par Latvijas Republikas nacionālo pozīciju Nr. 1 par priekšlikumu Eiropas Parlamenta un Padomes regulai, ar kuru groza Eiropas Parlamenta un Padomes 2007.gada 11.jūlija regulu (EK) Nr.861/2007, ar ko izveido Eiropas procedūru maza apmēra prasībām un Eiropas Parlamenta un Padomes 2006.gada 12.decembra regulu (EK), ar ko izveido Eiropas maksājuma rīkojuma procedūru
Eiropas Komisija 2013.gada 19.novembrī nāca klajā ar priekšlikumu grozīt Eiropas Parlamenta un Padomes 2007.gada 11.jūlija regulu (EK) Nr.861/2007, ar ko izveido Eiropas procedūru maza apmēra prasībām (turpmāk – Regula). Regula paredz vienkāršotu un paātrinātu lietu par maza apmēra prasībām izskatīšanas kārtību, ar mērķi veicināt tiesu pieejamību un samazināt ar pārrobežu tiesvedību saistītos izdevumus. Regulu piemēro pārrobežu civillietās un komerclietās, kur vismaz vienai no pusēm domicils vai pastāvīgā dzīvesvieta ir citā dalībvalstī, nevis tajā, kas uzsākusi tiesvedību. Galvenie procedūras elementi ir prasības pieteikuma, paskaidrojumu un sprieduma izpildes rīkojuma standarta veidlapas, rakstveida process, stingri noteikti procesuālie termiņi un exequatur jeb sprieduma izpildes pasludināšanas atcelšana.

Šobrīd ir secināts, ka vairākus gadus pēc Regulas spēkā stāšanās netiek pilnībā izmantots tās potenciāls, jo īpaši mazo un vidējo komersantu vidū. Galvenie iemesli Eiropas Komisijas ieskatā ir zemais prasības summas slieksnis, ierobežotais pārrobežu tvērums, augstās izmaksas, kas rodas ar lietu pārmērīgu skatīšanu mutvārdu procesā un distances saziņas līdzekļu nepietiekamu izmantošanu, nesamērīgas tiesu nodevas un informācijas trūkums par procedūras procesuālajiem aspektiem. 
Ņemot vērā iepriekš minēto līdz ar priekšlikumu Eiropas Komisija ierosina paaugstināt prasības summas slieksni no 2000 euro uz 10 000 euro, paplašināt pārrobežu lietu definīciju, noteikt pienākumu tiesām izmantot distances saziņas līdzekļus mutiskai lietas izskatīšanai un pierādījumu iegūšanai, uzlabot elektronisko saziņu, noteikt maksimālo pieļaujamo apmēru tiesu nodevām, noteikt pienākumu ieviest distances līdzekļus, lai apmaksātu tiesu nodevas, sprieduma izpildes rīkojuma standarta veidlapā samazināt tulkojumā teksta apjomu līdz sprieduma būtībai, kā arī noteikt pienākumu sniegt informāciju par tiesu nodevām, to apmaksas veidiem un pieejamo palīdzību standarta veidlapu aizpildīšanā. 

Latvija augsti novērtē ieguldīto darbu pie Regulas pārskatīšanas, kā arī atbalsta nepieciešamību pilnveidot regulējumu attiecībā uz Eiropas procedūru maza apmēra prasībām, tomēr vienlaikus Latvija piesardzīgi vērtē atsevišķus piedāvātos risinājumus un uzskata, ka tie ir pārāk tālejoši. Kā būtiskākie no tiem minami maza apmēra prasības sliekšņa paaugstināšana līdz 10 000 euro, jēdziena „pārrobežu elements” paplašināšana, kā arī nacionālo tiesu nodevu maksimālo likmju noteikšana. 
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