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Ministru kabineta noteikumu projekta “Grozījumi Ministru kabineta 2010. gada 20. jūlija noteikumos Nr.662 “Noteikumi par darbības programmas “Infrastruktūra un pakalpojumi” papildinājuma 3.3.1.6.aktivitāti “Liepājas Karostas ilgtspējīgas attīstības priekšnoteikumu nodrošināšana”” sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojums (anotācija)
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	I. Tiesību akta projekta izstrādes nepieciešamība

	1.
	Pamatojums
	Ministru kabineta noteikumu projektu “Grozījumi Ministru kabineta 2010. gada 20. jūlija noteikumos Nr.662 “Noteikumi par darbības programmas “Infrastruktūra un pakalpojumi” papildinājuma 3.3.1.6.aktivitāti “Liepājas Karostas ilgtspējīgas attīstības priekšnoteikumu nodrošināšana””” (turpmāk – noteikumu projekts) Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrija (turpmāk – VARAM) izstrādājusi saskaņā ar Eiropas Savienības struktūrfondu un Kohēzijas fonda vadības likuma 18. panta 10. punktu.

	2.
	Pašreizējā situācija un problēmas, kuru risināšanai tiesību akta projekts izstrādāts, tiesiskā regulējuma mērķis un būtība
	2012. gada 16. jūlijā starp Liepājas speciālās ekonomiskās zonas pārvaldi (turpmāk – LSEZ) un VARAM tika noslēgts līgums par projekta Nr.3DP/3.3.1.6.0/12/IPIA/VARAM/001 “Vēsturiski piesārņotas vietas Liepājas ostas Karostas kanāla attīrīšana” īstenošanu. Projektā bija paredzēts veikt Karostas kanāla gultnes attīrīšanu (sanāciju), izņemot no gultnes nogulumus, deponējot tos iepriekš izveidotajā vietā Karostas kanāla austrumu galā. Tā rezultātā tiktu veikta šīs vietas sanācija, kas nozīmētu, ka piesārņotā vieta būtu attīrīta līdz tādai pakāpei, ka turpmāk cilvēku veselība un vide vairs netiktu apdraudēta un attiecīgo teritoriju bez ierobežojumiem būtu iespējams izmantot saimnieciskajai darbībai. Piesārņoto un potenciāli piesārņoto vietu reģistrā Karostas kanālā kā piesārņojuma veids ir norādīta militārās zonas ietekme, kur kanālā savulaik novadīti ūdeņi, kas piesārņoti ar smagajiem metāliem un naftas produktiem. Nogulumi kanālā ir šīs vietas ekoloģisko draudu iemesls. Ķīmiskais piesārņojums kā primārais piesārņojuma veids ir radījis visnelabvēlīgāko ietekmi uz vidi, un tas ietver piesārņojumu ar smagajiem metāliem (dzīvsudrabs, arsēns, cinks, varš, kadmijs, selēns u.c.) un naftas produktiem, kā rezultātā Karostas kanālā izveidojušās “mirušās” zonas, kurās nav konstatējama daudzšūnu organismu klātbūtne. Baltijas jūras kopējā visaptverošā vides rīcības programmā (HELCOM. The Baltic Sea Joint Comprehensive Environmental Action Programme. Balt Sea Environ. Proc. No 48. Helsinki, 1993) Liepājas pilsēta un osta (arī Liepājas Karostas kanāls kā ļoti piesārņots objekts) tika iekļauts kā karstais punkts (hot spot), kur piesārņojošās vielas galvenokārt ir naftas produkti un smagie metāli. 
Iepriekš minētā projekta būvdarbu tāmē darbi tika iedalīti divās grupās – saistītie būvdarbi (sagatavošanās darbi) un Karostas piesārņojuma attīrīšanas darbi (grunts nogulumu izsmelšana).
Uzsākot projektu, sanācijas darbu veicējs veica kanāla zemūdens izpēti un konstatēja, ka Karostas kanāla akvatorijā nogrimušo priekšmetu skaits ir daudz lielāks nekā sākotnēji pieejamā dokumentācijā norādītais. Šīs izmaiņas pamatojamas ar izpētē izmantoto mērierīču precizitāti un datormodelēšanas rezultātiem. Līdz ar to tika secināts, ka ar projektam piešķirto finansējumu un ar līdz šim plānotā tehnoloģiskā risinājuma izvēli  nav iespējams veikt gan atlūzu un citu ieslēgumu izcelšanu, gan arī piesārņoto nogulumu izsmelšanu, kas nepieciešams, lai nodrošinātu projekta mērķa – veikt vēsturiski piesārņotās vietas pilnīgu sanāciju - sasniegšanu.
Sākotnējā projekta dokumentācijā vēsturiskais tehnogēnais piesārņojums netika uzrādīts kā nozīmīga projekta sastāvdaļa, tomēr līdzšinējā projekta realizācija ir parādījusi, ka bez tehnogēnā piesārņojuma izcelšanas nav iespējams sekmīgi veikt piesārņoto nogulumu (dūņu) izcelšanu un deponēšanu aiz rievsienas. 
2014. gada 7. marta LSEZ valdes sēdē tika pieņemts lēmums lauzt līgumu ar sanācijas darbu veicēju par projekta realizāciju, jo nepieciešams izsludināt jaunu iepirkumu, paredzot tikai atlūzu un citu ieslēgumu izcelšanu no grunts, tādējādi nodrošinot, ka Karostas kanāls tiek sagatavots turpmākajiem sanācijas darbiem. Kā papildu izmaksu apstāklis jāņem vērā arī izcelto ieslēgumu attīrīšana no naftas produktu piesārņojuma, kas nosēdies uz grunts. Savukārt, kā izmaksas samazinošs faktors būs ieņēmumi no pārstrādei realizētajām otrreizējām izejvielām. 
Koalīcijas partneru darba grupas par Eiropas Savienības struktūrfondu un Kohēzijas fonda jautājumiem 2014. gada 19. marta sēdē tika panākta vienošanās par projekta pārtraukšanu, lemjot par piešķirtā finansējuma pārdali citu projektu īstenošanai. Kā viens no risinājumiem tika norādīts veikt darbus Karostas kanālā, pirms tam izvērtējot to nozīmību vides piesārņojuma samazināšanas veicināšanā. 
VARAM sadarbībā ar LSEZ, identificējot prioritāri nozīmīgākos darbus, ir izvērtējusi iespējamos projekta īstenošanas scenārijus vēl 2007.-2013. gada plānošanas perioda ietvaros un secina, ka nozīmīgu ieguvumu turpmākajā Karostas kanāla ilgtspējīgas attīstības veicināšanā sniegs kanāla grunts attīrīšana no tehnogēnā piesārņojuma, nodrošinot iespējas turpmāko sanācijas darbu veikšanai, un sanācijas pilotprojekta īstenošanu, uzlabojot apkārtējās vides stāvokli un, nākotnē plānojot veikt visa kanāla pilna apmēra sanācijas darbus, iepriekš novēršot iekārtu bojājuma risku, kā arī izvēloties atbilstošu tehnoloģisko risinājumu. Minēto darbu veikšanai nepieciešamās kopējās izmaksas noteiktas 9 546 394 euro apmērā. Lai varētu īstenot jauno projektu, MK 2014. gada 17. jūnija sēdē lemts, ka Kohēzijas fonda finansējuma atlikums, kas radies, pārtraucot projekta Nr.3DP/3.3.1.6.0/12/IPIA/VARAM/001 “Vēsturiski piesārņotas vietas Liepājas ostas Karostas kanāla attīrīšana” īstenošanu, var tikt izmantots citu projektu finansēšanai. Līdz ar grozījumiem darbības programmas “Infrastruktūra un pakalpojumi” papildinājumā apstiprināta jaunā 3.3.1.6.aktivitātes “Liepājas Karostas ilgtspējīgas attīstības priekšnoteikumu nodrošināšana””” projekta iecere, kuras finansēšanai izmantojama daļa no līdzekļiem, kas radusies, pārtraucot iepriekš minēto Karostas kanāla attīrīšanas projektu. No Kohēzijas fonda līdzekļiem jaunajam projektam novirzīti 8 114 435 euro.
Jaunajā projektā paredzēts veikt lielizmēra un mazizmēra fizisko priekšmetu izcelšanu un izcelto atkritumu attīrīšanu, nodrošinot to atkārtotu izmantošanu (ja iespējams), tādējādi radot priekšnosacījumus sanācijas darbu – piesārņoto grunts nogulumu izcelšana – veikšanai.  Papildu objektu izcelšanai, tiks īstenots arī sanācijas pilotprojekts - tiks savākti arī ~ 50 000 m3 piesārņoto nogulumu, noglabājot tos aiz rievsienas. Īstenojot visas projektā paredzētās darbības, no tehnogēnā piesārņojuma būs attīrīts Karostas kanāls 78 ha platībā, nodrošinot, ka teritorijā jebkurā brīdī var tikt uzsākti sanācijas darbi. Tādējādi jau šajā projekta fāzē tiks panākts vides stāvokļa uzlabojums, samazinot piesārņojuma tālākas izplatīšanās iespējamību. Darbus plānots veikt, ierobežojot saduļķotā ūdens virzību Baltijas jūras virzienā. Tā kā tiks īstenots iepriekš minētais pilotprojekts, kā papildu izmaksu pozīcija plānojama monitoringa tīkla ierīkošana, kas nepieciešama, lai gan īstermiņā, gan ilgtermiņā novērotu iespējamās vides stāvokļa izmaiņas gruntsūdens sastāvā, kad pilotprojekta laikā izceltie piesārņotie nogulumi tiks novietoti aiz rievsienas.
Šobrīd spēkā esošajos MK 2010. gada 20. jūlija noteikumos Nr.662 “Noteikumi par darbības programmas “Infrastruktūra un pakalpojumi” papildinājuma 3.3.1.6.aktivitāti “Liepājas Karostas ilgtspējīgas attīstības priekšnoteikumu nodrošināšana”” (turpmāk MK noteikumi Nr.662) ir noteikts šāds aktivitātes mērķis – piekrastes teritorijas ilgtspējīga apsaimniekošana, nodrošinot vēsturiski piesārņotā Karostas kanāla sanāciju saskaņā ar Baltijas jūras rīcības plānu. Arī atbalstāmās darbības ir vērstas uz sanācijas darbu veikšanu – aktivitātes ietvaros tiek atbalstīti sanācijas pasākumi ostas akvatorijā, ja piesārņojums ar smagajiem metāliem un naftas produktiem pārsniedz vides kvalitātes normatīvu robežlielumus. Ņemot vērā iepriekš minēto, nepieciešams precizēt MK noteikumus Nr.662, lai kā mērķi noteiktu piekrastes teritorijas ilgtspējīgu apsaimniekošana, nodrošinot vēsturiski piesārņotā Karostas kanāla sagatavošanu sanācijas darbu veikšanai. Kā atbalstāmās darbības norādāmās sanācijas darbu daļēja veikšana ostas akvatorijā, likvidējot vēsturisko piesārņojumu, kas šo noteikumu izpratnē nozīmē priekšmetu savākšanu un izcelšanu un atbilstošu apsaimniekošanu un daļēju piesārņoto nogulumu izcelšanu un atbilstošu apsaimniekošanu. Ņemot vērā, ka jaunā projekta ietvaros plānots veikt arī daļēju sanācijas procesu (pilotprojekta ietvaros), nepieciešams veikt izmaiņas attiecībā uz atsevišķām attiecināmo izmaksu pozīcijām, piemēram, redakcionāli precizējot noteikumu punktu par pēcsanācijas monitoringa aprīkojumu.
Šobrīd MK noteikumos Nr.662 paredzēta tikai viena projektu iesniegumu atlases kārta, kuras ietvaros vienošanās par projekta īstenošanu ir izbeigta. Piemērojot šobrīd spēkā esošo MK noteikumu Nr.662 redakciju, jaunā projekta iecere nevarētu tikt apstiprināta, jo tās apstiprināšanai ir jāpiemēro citi projektu iesniegumu vērtēšanas kritēriji. Tādējādi, lai nodalītu iepriekš īstenoto projektu no jaunās projekta ieceres, administratīvo nolūku dēļ noteikumu projekts paredz aktivitāti īstenot divās projektu iesniegumu atlases kārtās. 
Papildus jāņem vērā, ka saskaņā ar panākto vienošanos priekšdarbi Karostas sanācijas veikšanai, ko plānots īstenot saskaņā ar VARAM sagatavotajiem grozījumiem MK noteikumos Nr.662, būs tikai viens no kopējā Karostas sanācijas projekta posmiem, un projekta iesniedzējam būs jānodrošina vēsturiski piesārņotā Karostas kanāla pilnīga sanācija ne vēlāk kā līdz 2028. gadam. Nākotnē īstenojamā pilnīgā sanācijas projekta finansēšanu veiks LSEZ no saviem līdzekļiem, iespēju robežās piesaistot citus finansējuma avotus, piemēram, no dažādiem ārvalstu finanšu palīdzības līdzekļiem.
MK noteikumos Nr.662 kā projekta īstenošanas gala termiņš noteikts 2015. gada 1. oktobris. Lai mērķtiecīgi un efektīvi izmantotu pieejamo Kohēzijas fonda finansējumu, ņemot vērā plānotā projekta ieviešanas gaitu un administratīvo procedūru laika ietvaru, kā arī lai mazinātu n+3 risku, MK noteikumu projekts paredz pagarināt projektu ieviešanas termiņu līdz 2015. gada 31. decembrim (noteikumu projekta 12.punkts). Izsakot MK noteikumu Nr.662 31.1.apakšpunktu jaunā redakcijā, par izmaksu attiecināmības sākuma periodu tiek noteikts 2010. gada 4. augusts (MK noteikumu Nr.662 spēkā stāšanās datums), kas projekta iesniedzējam dotu iespēju jau šobrīd (pirms otrajā projektu iesniegumu atlases kārtā iesniegtā projekta apstiprināšanas) uzsākt darbību īstenošanu (projekta noraidīšanas gadījumā izmaksas sedz projekta iesniedzējs).
Eiropas Savienības fondu Uzraudzības komitejā 2014. gada 22. maijā ir pieņemts lēmums Nr. L-2014/6, ar kuru apstiprināti VARAM izstrādātie grozījumi 3.3.1.6.aktivitātes “Liepājas Karostas ilgtspējīgas attīstības priekšnoteikumu nodrošināšana” projektu iesniegumu vērtēšanas kritērijos. Grozījumi kritērijos izstrādāti, jo esošā kritēriju redakcija paredzēta sanācijas projekta īstenošanai, nevis tāda projekta vērtēšanai, kas paredz veikt sagatavošanos sanācijas darbu veikšanai. Papildu redakcionāliem grozījumiem iekļauts kritērijs par projekta iesniedzēja apliecinājumu īstenot sanācijas projektu (plānotā projekta sekojošā fāze) līdz 2028. gadam, kas saskan ar maksimāli iespējamo Jūras stratēģijas pamatdirektīvas pasākumu programmā iekļauto projektu īstenošanas termiņu (Latvijas pasākumu programma jāizstrādā līdz 2015. gadam, kurā jānorāda konkrēti pasākumi, kas tiks veikti, lai panāktu labu jūras vides stāvokli. Indikatīvi Karostas sanācijas projekts varētu tikt iekļauts šajā pasākumu programmā, ja vien netiks rasts finansējums sanācijas darbu veikšanai vēl 2014. gadā).
Noteikumu projekts paredz:
precizēt 3.3.1.6.aktivitātes “Liepājas Karostas ilgtspējīgas attīstības priekšnoteikumu nodrošināšana” mērķi un aktivitātes īstenošanas vispārīgos nosacījumus (noteikumu projekta 1. un 2.punkts);
precizēt atbalstāmās darbības un attiecināmo izmaksu pozīcijas (noteikumu projekta 3.–6.punkts), svītrojot tieši ar sanācijas projekta īstenošanu saistītas izmaksas un iekļaujot tādas attiecināmās izmaksas, kas galvenokārt ir vērstas uz priekšdarbiem sanācijas veikšanai ostas akvatorijā;
izsludināt otro projektu iesniegumu atlases kārtu (noteikumu projekta 7. un 8.punkts);
precizēt projektu iesniegumu veidlapu, jo esošā veidlapas redakcija piemērota sanācijas projekta iesnieguma sagatavošanai (noteikumu projekta 14.-19.punkts);
jaunā redakcijā izteikt MK noteikumu Nr.662 3.pielikumu “Kohēzijas fonda projektu iesniegumu vērtēšanas veidlapa”, kurā ietverti projektu iesniegumu vērtēšanas kritēriji, kā arī veikt atbilstošus precizējumus projektu iesniegumu vērtēšanas kārtībā (noteikumu projekta 9.-11., 20.punkts);
svītrot MK noteikumu Nr.662 4.pielikumu “Uzraudzība pēc projekta īstenošanas”, nosacījumus par projekta uzraudzību ietverot MK noteikumu Nr.662 36.punktā (noteikumu projekta 13. un 21.punkts).
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