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Likumprojekta “ Par Minamatas Konvenciju par dzīvsudrabu” sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojums (anotācija)
	I. Tiesību akta projekta izstrādes nepieciešamība

	1. Pamatojums

	Tiesību akts sagatavots, lai ārlietu ministrs E.Rinkēvičs Latvijas Republikas vārdā 2014.gada 24.septembrī, Ņujorkā notiekošās Apvienoto nāciju Ģenerālasamblejas laikā varētu parakstīt  Minamatas konvenciju par dzīvsudrabu (turpmāk – Konvencija).
Latvija 2015. gada pirmajā pusgadā pārņem ES prezidentūru Eiropas Savienības Padomē. Latvijas prezidentūras laikā Eiropas Savienības Padome strādās pie Konvencijas dokumentu pakotnes, lai nodrošinātu virzību uz to, ka ES konvenciju varētu ratificēt 2015.gada laikā. 
Ņemot vērā to, ka patlaban ES iestādēs ir uzsākts īstenot mandātu procedūras izstrādi attiecībā uz Konvencijas ratificēšanu no ES kā starptautiskas organizācijas puses, tad pievienošanās Konvencijai no dalībvalstu puses notiek paralēli saskaņā ar to iekšējiem procesuālajiem nosacījumiem.

Līdz ar to Latvijai Konvencijas parakstīšana ir pirmais nozīmīgais solis kā ES Padomē 2015.gada pirmajā pusgadā prezidējošai valstij.
Latvijā likumprojekta izstrāde “Par Minamatas konvenciju par dzīvsudrabu” (turpmāk – Likumprojekts) tiks uzsākta un Likumprojekts virzīts pieņemšanai Saeimā, līdzko Eiropas Savienība būs veikusi Konvencijas ratifikāciju. Likumprojekta izstrādi Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrija varētu uzsākties 2015.gada nogalē.

Konvencija par dzīvsudrabu ir daudzpusējs starptautisks līgums, kas izstrādāts ar mērķi aizsargāt cilvēku veselību un vidi no kaitīgās ietekmes, ko rada dzīvsudraba, tā savienojumu un dzīvsudzraba saturošu izstrādājumu izmantošana tautsaimniecības procesos, rūdu ieguvē. 2013. gada 19. janvārī Starpvaldību sarunu komitejā Ženēvā, Šveicē tika panākta vienošanās par šo konvenciju.

Eiropas Savienības (turpmāk – ES) līmenī jautājumam par dzīvsudrabu tiek piemērots visaptverošu kontroles pasākumu kopums atbilstoši 2005. gadā pieņemtajai Kopienas stratēģijai attiecībā uz dzīvsudrabu. 2012.gadā Eiropas Komisija veicā šīs stratēģijas pārskatu (http://ec.europa.eu/environment/chemicals/mercury/index_en.htm)  Stratēģijas galvenie mērķi ir: 
· dzīvsudraba emisiju samazināšana no dažādām tautsaimniecības darbībām un procesiem; 
· dzīvsudrabu saturošu izstrādājumu lietošanas samazināšana sabiedrībā (piemēram, dzīvsudraba termometri, dzīvsudraba lampas, amalgamas zobārstniecībā), samazinot šo izstrādājumu piedāvājumu un pieprasījumu; nodrošinot atbilstošu dzīvsudrabu saturošu atkritumu apsaimniekošanu; 
· cilvēka un vides aizsardzība pret dzīvsudraba iedarbību; 
· risinājumi dzīvsudraba problēmas izpratnes uzlabošanai sabiedrībā; 
· starptautisko rīcību, kas virzītas uz dzīvsudraba emisiju samazināšanu atbalstīšana un veicināšana.


	2. Pašreizējā situācija un problēmas, kuru risināšanai tiesību akta projekts izstrādāts, tiesiskā regulējuma mērķis un būtība
	Šobrīd Latvija ir viena no septiņām ES dalībvalstīm, kas nav parakstījušas Konvenciju. ES gatavo ratifikācijas dokumentāciju, lai dalībvalstsis to varētu ratificēt 2015. gada otrajā pusgadā. Ievērojot to, ka ES 2013.gada 10.oktobrī ir parakstījusi Konvenciju, savukārt Latvija līdz šim brīdim to nav īstenojusi, savukārt ES iestādēs notiek Konvencijas ratifikācijas dokumentu pakotnes izstrāde, parakstīšanai ir acīmredzama nozīme.
Sākotnēji konvencija parakstīšanai tika atvērta 2013.gada oktobrī, Japānas pilsētā Kumamoto, kur to parakstīja 90 valstis, kā arī Eiropas Savienība.

Ņemot vērā apstākli, ka 2013.gadā Latvijā nebija pieejams oficiāli apstiprināts Konvencijas tulkojums valsts valodā, nebija iespējas Ministru kabinetā virzīt dokumentu pakotni lēmuma pieņemšanai par pilnvaroto valsts amatpersonu Konvencijas parakstīšanai.
Vispārīga informācija par Konvenciju un tās regulējuma atbilstību Eiropas Savienības un Latvijas vides politikas jomas regulējumam
Atsaucoties uz Apvienoto Nāciju Organizācijas (turpmāk – ANO) Vides programmas 2009.gada 20.februāra Padomes lēmumu 25/5, ar kuru tiek ierosināti starptautiski pasākumi, lai dzīvsudrabu un tā saturošus produktu apsaimniekotu produktīvā, efektīvā un saskaņotā veidā, tika izstrādāta Minamatas Konvencija par dzīvsudrabu.

Konvencijas par dzīvsudrabu saturs atbilst vispārējai ES nostājai, kam Eiropas Savienības Padome piekrita 2008. gadā un kas tika apstiprināta 2012. gadā. Eiropas Parlamenta un Padomes 2008.gada 22.oktobra Regula (EK) Nr.1102/2008 par metāliskā dzīvsudraba un noteiktu dzīvsudraba savienojumu un maisījumu eksporta aizliegumu un drošu glabāšanu, kā arī REACH
 regula ietver nosacījumus attiecībā uz dzīvsudraba un tā savienojumu izmantošanas ierobežojumiem, kā arī nosaka pienākumu drošai dzīvsudraba atkritumu apglabāšanai un nosakot eksporta aizliegumu un drošas uzglabāšanas pienākumu.  
Latvijā ir spēkā 2009.gada 20.janvāra Ministru kabineta noteikumi Nr.60 “Noteikumi par obligātajām prasībām ārstniecības iestādēm un to struktūrvienībām”, kas  nosaka prasības zobārstniecības kabinetam un zobu tehniskajai laboratorijai un attiecībā uz dzīvsudraba izmantošanu zobārstniecībā nosaka, ka drīkst izmantot tikai kapsulēto amalgamu, ka zobārstniecības iekārtas jāaprīko ar amalgamas atdalītājiem, kā arī, ka atkritumi nododami sertificētām utilizācijas firmām.

Latvijā ir mutes veselības veicināšana programma, kas tiek īstenota sadarbībā ar reģionālajiem Mutes veselības centriem un kas nosaka pasākumu kompleksu, lai samazinātu zobu slimību izplatību, līdz ar to, zobu restaurācijas nepieciešamību ar jebkuru plombējamo materiālu.

Konvencijā paredzētie nosacījumi attieksies uz 60% Latvijas zobārstu, kuri strādā ar amalgamu. Latvijas zobārstu asociācija (turpmāk - LZA) cieši sadarbojas ar Eiropas zobārstu padomi (turpmāk - CED) un, līdzīgi kā CED, uzskata, ka globāli saistošu līgumu parakstīšana par dzīvsudraba izmantošanu ir pareiza, bet tā parādīs praktiskās problēmas, kas saistītas ar mutes veselības uzlabošanu. Jau daudzus gadus CED un arī LZA ir uzsvēruši, ka nav nepieciešama pilnīga dzīvsudraba aizliegšana zobārstniecībā, jo īpaši īsā laika posmā. Šis likums mudinās valdību (tāpat kā citu konvencijas dalībvalstu valdības) samazināt amalgamas nozīmi profilaksē, veicinās pienācīgi finansēt veselības aprūpi, veicinās pētniecību, kā arī precizēs informāciju par visu zobārstniecības materiālu efektivitāti, kas radīs labu līdzsvaru amalgamas un dzīvsudrabu nesaturošu plombējamo materiālu lietošanā.

Konvencijā paredzētie pasākumi tiks nodrošināti Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrijai piešķirto valsts budžeta līdzekļu ietvaros.
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	II. Tiesību akta projekta ietekme uz sabiedrību, tautsaimniecības attīstību un administratīvo slogu

	1. Sabiedrības mērķgrupas, kuras tiesiskais regulējums ietekmē vai varētu ietekmēt
	Ikviens sabiedrības loceklis. Tiesiskā regulējuma īstenošana nodrošinās dzīvsudraba emisiju iespējamu ietekmi uz cilvēka veselību, veselības aprūpi un vidi.
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�  EIROPAS PARLAMENTA UN PADOMES REGULA (EK) Nr. 1907/2006 (2006. gada 18. decembris), kas attiecas uz ķimikāliju reģistrēšanu, vērtēšanu, licencēšanu un ierobežošanu (REACH), un ar kuru izveido Eiropas Ķimikāliju aģentūru, groza Direktīvu 1999/45/EK un atceļ Padomes Regulu (EEK) Nr. 793/93 un Komisijas Regulu (EK) Nr. 1488/94, kā arī Padomes Direktīvu 76/769/EEK un Komisijas Direktīvu 91/155/EEK, Direktīvu 93/67/EEK, Direktīvu 93/105/EK un Direktīvu 2000/21/EK
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