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Ministru kabineta rīkojuma projekta „Par Pļaviņu novada administratīvajā teritorijā esošā Odzes ezera, Aiviekstes, Daugavas un zemes zem tiem nodošanu Pļaviņu novada pašvaldības valdījumā” sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojums (anotācija)
	I. Tiesību akta projekta izstrādes nepieciešamība

	1.
	Pamatojums
	Ministru kabineta 2012.gada 24.jūlija sēdes (protokols Nr.41, 55.§) protokollēmuma „Par atbildīgās ministrijas noteikšanu tiesību aktu projektu sagatavošanā par pašvaldību administratīvajās teritorijās esošo publisko ūdeņu un zemi zem tiem nodošanu attiecīgās pašvaldības valdījumā (Lielais Baltezers, Mazais Baltezers, Lilastes ezers, Dūņezers, Gaujas upe, Gaujas-Daugavas kanāls un dabas liegums „Daugava pie Kaibalas”)”1.punktā paredzētais.
Pļaviņu novada domes 2013.gada 28.februāra lēmums (prot.Nr.3, 24.§) „Par publisko ūdeņu pārņemšanu pašvaldības valdījumā”.

	2.
	Pašreizējā situācija un problēmas
	Saskaņā ar Civillikuma 1.pielikumu, Pļaviņu administratīvajā teritorijā atrodas Dāmenezers, Līdaces ezers, Odzes ezers, Aiviekstes upe un Daugavas upe ar Pļaviņu HES ūdenskrātuvi (skatīt 1. un 2.pielikumu).
Saskaņā ar Civillikuma 1104.pantu – publiskie ūdeņi ir valsts īpašums, ciktāl uz tiem nepastāv īpašuma tiesības privātai personai. Līdz šim attiecībā uz publiskajiem ūdeņiem neviena no valsts institūcijām nav uzņēmusies šo teritoriju pārvaldību, savukārt pašvaldībām šādas tiesības nav uzticētas. Bet šīs teritorijas, tāpat kā citas zemes, arī ir jāapsaimnieko. Nenoteiktība ar valdījuma tiesībām ir viens no iemesliem, kas liedz efektīvi piesaistīt Eiropas Savienības fondu līdzekļus šo teritoriju pārvaldībai. Skaidras un noteiktas īpašuma un valdījuma tiesības ir viens no galvenajiem priekšnoteikumiem efektīvas publisko ūdeņu pārvaldības nodrošināšanai.

Novada teritorijā esošie publiskie ezeri aizaug, kas izraisa augu valsts izmaiņas tajos. Samazinoties ūdens slāņa biezumam un pūstot atmirušajiem augiem, samazinās skābekļa daudzums ūdenī, kas izraisa zivju slāpšanu. Aiviekstes pagasta teritorijas plānojumā 2009.-2021.gadam norādīts, ka Aiviekstes ezeros ir sapropeļa krājumi. Iegūstot sapropeli, reizē iztīrot un sakopjot ezerus, tiktu atjaunota augu valsts, palielināts ūdens slāņa biezums. Ilgtermiņā pašvaldība vēlas attīstīt zivju audzēšanu, rūpniecisko zveju.

Lai nodrošinātu Pļaviņu administratīvajā teritorijā esošo publisko ūdeņu apsaimniekošanu, ilgtspējīgu pārvaldību, efektīvi izmantojot pieejamos dabas, cilvēku un materiālos resursus, palielinot ezeru, upes piekrastes un blakus esošo iedzīvotāju labklājību, nepieciešams nodot publiskos ūdeņus Pļaviņu novada pašvaldības valdījumā.
Publisko ūdeņu pārņemšana pašvaldības valdījumā nepieciešama, lai apsaimniekotu Pļaviņu HES ūdenskrātuvi (Daugavas upes) un tās krastā esošo 2004.gadā izveidoto dabas liegumu „Natura 2000”, Klintaines pagastā, Pļaviņu novadā, kas izveidots, lai saglabātu kaļķiežu atsegumu, kā arī divu ES biotopu direktīvas pļavu biotopa saglabāšanai, labiekārtotu krasta teritoriju, pilnvērtīgi uzturētu pašvaldības ceļu, kas iet gar Aiviekstes upes malu.
Saskaņā ar Ministru kabineta 2010.gada 31.maija rīkojuma Nr.297 „Par zemes vienību piederību vai piekritību valstij un nostiprināšanu zemesgrāmatā uz valsts vārda attiecīgās ministrijas vai valsts akciju sabiedrības „Privatizācijas aģentūra” personā” 8.punktu (8.pielikuma 3805. un 3806.punkts) Līdaces ezers un Damenes ezers nodoti Zemkopības ministrijas valdījumā, līdz ar to tie netiek nodoti Pļaviņu novada pašvaldības valdījumā.
Saskaņā ar Civillikuma I pielikuma 1.tabulas 3.punktu, Odzes ezers (268,70 ha) ir publiskais ezers, kas atrodas Aiviekstes pagastā, Pļaviņu novadā. Saskaņā ar Nekustamo īpašumu valsts kadastra informācijas sistēmā (turpmāk – Kadastra informācijas sistēma) publicēto informāciju Odzes ezers, ar nekustamā īpašuma kadastra numuru 32420050054 un zemes vienības kadastra apzīmējumu 32420050054 (270,72ha) atrodas Pļaviņu novadā. 
Saskaņā ar Civillikuma I pielikuma 2.tabulas 2.punktu, Aiviekste ir publiska upe. Saskaņā ar Kadastra informācijas sistēmā publicēto informāciju Pļaviņu novadā atrodas Aiviekstes upes daļa ar nekustamā īpašuma kadastra numuru 32130010033 (zemes vienības kadatra apzīmējumu 32130010032), kadastra numuru 32420110170 (zemes vienības kadastra apzīmējumu 32420110170) un kadastra numuru 32420080131 (zemes vienības kadastra apzīmējumu 32420080131) 60,63 ha kopplatībā. Zemes vienībā ar kadastra apzīmējumu atrodas inženierbūve (pārgāze) ar kadastra apzīmējumu 32420080131001, kas ir SIA „Sprindzēnu HES” īpašums. Minēta inženierbūve aizņem aptuveni 78 m2 jeb 0,01 ha lielu platību, kas ir niecīga daļa no kopējās nekustamā īpašuma platības. Tās būvtilpums saskaņā ar Kadastra informācijas sistēmas datiem ir 16,70 kubikmetri. Līdz ar to pašvaldībai nevajadzētu būt problēmām izlietot rīkojuma projekta 3.punktā noteiktās pašvaldības tiesības un 4.punktā noteiktos pašvaldības pienākumus un valdījuma tiesību ierobežojumus.
Saskaņā ar Civillikuma I pielikuma 2.tabulas 8.punktu, Daugava ir publiskā upe. Saskaņā ar Kadastra informācijas sistēmā pieejamo informāciju Pļaviņu novadā atrodas Daugavas upes daļa ar nekustamā īpašuma kadastra numuru kadastra numuru 32580090274 (zemes vienību kadastra apzīmējumi 32580070175, 32580080227, 32580090274) un kadastra numuru 32130011701 (zemes vienības kadastra apzīmējums 32130011701) 547,9779 ha kopplatībā.
Šie publiskie ūdeņi nav ierakstīti zemesgrāmatā, jo saskaņā ar Civillikuma 1477.panta otro daļu lietu tiesības, kas pastāv uz likuma pamata, ir spēkā arī bez ierakstīšanas zemesgrāmatā. Publisko ūdeņu platība var tikt precizēta pēc tā kadastrālās uzmērīšanas.
Izpildot Ministru kabineta 2012.gada 24.jūlija sēdes (protokols Nr.41, 55.§) protokollēmuma „Par atbildīgās ministrijas noteikšanu tiesību aktu projektu sagatavošanā par pašvaldību administratīvajās teritorijās esošo publisko ūdeņu un zemi zem tiem nodošanu attiecīgās pašvaldības valdījumā (Lielais Baltezers, Mazais Baltezers, Lilastes ezers, Dūņezers, Gaujas upe, Gaujas-Daugavas kanāls un dabas liegums „Daugava pie Kaibalas”)”1.punktā paredzēto, ir sagatavots Ministru kabineta rīkojuma projekts „Par Pļaviņu novada administratīvajā teritorijā esošā Odzes ezera, Aiviekstes, Daugavas un zemes zem tiem nodošanu Pļaviņu novada pašvaldības valdījumā”.

	3.
	Saistītie politikas ietekmes novērtējumi un pētījumi
	Projekts šo jomu neskar

	4.
	Tiesiskā regulējuma mērķis un būtība
	Rīkojuma projekts paredz nodot Pļaviņu novada administratīvajā teritorijā esošo Odzes ezeru, kā arī Aiviekstes upes un Daugavas upes daļu Pļaviņu novada pašvaldības valdījumā, paredzot pašvaldībai tiesības izmantot publisko ūdeņu resursus, ūdens ekosistēmas un no tām tieši atkarīgās sauszemes ekosistēmas, zemi zem publiskajiem ūdeņiem, zemes dzīles, kā arī zemes dzīļu derīgās īpašības atļautiem un normatīvajos aktos noteiktajiem mērķiem. Tāpat noteikts, ka pašvaldība var iznomāt publiskos ūdeņus un zemi zem tiem kā vienotu veselumu. Tas nozīmē, ka pašvaldība, slēdzot nomas līgumu, iznomā publisko ūdeņu teritoriju tikai kopā ar zem tiem esošo zemi.

Tāpat noteikts, ka pašvaldība var iznomāt publiskos ūdeņus, normatīvajos aktos noteiktajā kārtībā - līdz ar to pašvaldības teritorijā esošo publiskos ūdeņus var iznomāt (rūpnieciskajai zvejai; amatierzvejai, akvakultūras dzīvnieku audzēšanai, kultūrvēsturisko un dabas objektu aizsardzībai, dzeramā ūdens ņemšanai īpašām vajadzībām, zinātniskās pētniecības darbiem, rekreācijai, ūdenssportam, ūdensceļu izmantošanai, sapropeļa un minerālo resursu ieguvei, hidrotehnisko būvju celtniecībai un ūdensspēka izmantošanai) atbilstoši normatīvajiem aktiem par ūdenstilpju un rūpnieciskās zvejas tiesību izmantošanas kārtību. 

Pašvaldībai ir pienākums nodrošināt publisko ūdeņu ilgtspējīgu apsaimniekošanu, pārvaldīšanu un saglabāšanu, ievērot normatīvajos aktos noteiktās vides aizsardzības, kā arī vides kvalitātes mērķus, kas noteikti Daugavas upes baseina apgabala apsaimniekošanas plānā. 

Ņemot vērā, ka pašvaldības valdījumā tiek nodoti publiskie ūdeņi, kuru sastāvā ir arī salas, ir noteikti ierobežojumi salu izmantošanai tās izmantojamas vienīgi dabisko ekosistēmu aizsardzības un saglabāšanas nodrošināšanai.

Ar Ministru kabineta rīkojumu pašvaldībai ir dotas tiesības veikt un zemes īpašnieka vārdā saskaņot inženierbūvju -aizsargdambju, sūkņu staciju, krasta nostiprinājumu un straumvirzītājbūnu būvniecību, ja tās nepieciešamas likumā „Par pašvaldībām” 15.pantā noteikto pašvaldības autonomo funkciju nodrošināšanai.

Pašvaldībai tiek dotas tiesības minētās inženierbūves ierakstīt zemesgrāmatā uz sava vārda kā patstāvīgus īpašuma objektus. Tas nepieciešams, lai pašvaldība varētu apgūt ES fondus un ieguldītie līdzekļi tiktu atzīti par attiecināmajām izmaksām. Vienlaikus, lai izvairītos no jebkādām bažām, ka pašvaldība varētu iegūtās inženierbūves atsavināt, rīkojuma projektā ir iekļauts punkts, kas nosaka, ka inženierbūves, kas ierakstītas zemesgrāmatā uz pašvaldības vārda, aizliegts atsavināt, ieķīlāt un apgrūtināt ar lietu tiesībām.

Publisko ūdeņu statuss ir noteikts ar mērķi nodrošināt to publisku pieejamību ikvienam. Valsts, nododot publiskos ūdeņu pašvaldību valdījumā, dod tiesības pašvaldībai veikt un saskaņot būvniecību publiskajos ūdeņos bez Ministru kabineta saskaņojuma gadījumos, kad pašvaldības autonomo funkciju nodrošināšanai ir nepieciešams publiskajā ūdenstilpē izvienot inženierbūves (aizsargdambju, sūkņu staciju, krasta nostiprinājumu, straumvirzītājbūnu).

Inženierbūves, ko pašvaldība ir uzbūvējusi publiskajās ūdenstilpēs, tās autonomo funkciju nodrošināšanai, pašvaldībai ir tiesības ierakstīt zemesgrāmatā uz pašvaldības vārda kā patstāvīgus īpašuma objektus. 

Lai izvairītos no iespējamām valstij nelabvēlīgām sekām, kas varētu rasties iznomājot publiskos ūdeņus ar apbūves tiesībām trešajai personai, rīkojuma projektā ir iekļauts punkts, kas nosaka, ka nomniekam nav tiesības būvēt publiskajos ūdeņos ēkas (būves), kas ir patstāvīgi nekustamā īpašuma objekti. Līdz ar to šādas ēkas (būves) nav tiesības ierakstīt zemesgrāmatā. Tāpat rīkojuma paredz, ka nomas līgumā iekļauj nosacījumu ar vienošanos par būvju piederību pēc nomas termiņa beigām vai uzbūvēto būvju nojaukšanu.

Ar rīkojuma projektu pašvaldībai tiek dotas tiesības saskaņot īpašnieka vārdā saskaņot tādu nomnieku ierosinātu kustamo objektu būvniecību publiskajos ūdeņos, kas netiek saistīti ar zemi un ko bez to bojāšanas var atdalīt no zemes (piemēram, sezonāla rakstura objektus, respektīvi, tādas būves, kuras bez to bojāšanas var atdalīt no zemes gabala, šīs būves nebojājot vai neietekmējot to būtību).
Lai paturētu valsts kā publisko ūdeņu īpašnieka tiesības izvērtēt un ierobežot pašvaldības tiesības veikt būvniecību publiskajos ūdeņos vai tiesības paredzēt publiskajos ūdeņos kādu iepriekš normatīvajos aktos neminētu valsts interešu objektu būvniecību publiskajos ūdeņos, gadījumos, kas nav noteikti 3.3. un 3.4.apakšpunktā paredzēts, ka saņemama ikreizēja Ministru kabineta atļauja. Jāņem vērā, ka pirms Ministru kabineta rīkojuma sagatavošanas plānotajai iecerei jābūt paredzētai pašvaldības teritorijas plānojumā, tādā veidā saņemot institūciju atzinumus un sabiedrības novērtējumu.

Vienlaikus rīkojuma projektā ir iekļauts pienākums Pļaviņu novada pašvaldībai viena mēneša laikā pēc pieņemšanas – nodošanas akta parakstīšanas vērsties Valsts zemes dienestā, lai iesniedzot abu pušu parakstītu pieņemšanas – nodošanas aktu, Kadastra informācijas sistēmā ierakstītu pašvaldības valdījuma tiesības uz rīkojumā minētajiem publiskajiem ūdeņiem. 

Pašvaldībai ir jānodrošina brīva pieeja publiskajiem ūdeņiem un tajos esošajām salām. 

Publiskie ūdeņi Pļaviņu novada pašvaldības valdījumā tiek nodoti ar pieņemšanas – nodošanas aktu, kuru no vienas puses paraksta VARAM administrācijas vadītājs, savukārt no otras puses – Pļaviņu novada pašvaldības domes priekšsēdētājs.

Ja publiskie ūdeņi netiek izmantoti rīkojumā noteiktajiem mērķiem, Pļaviņu novada pašvaldībai valdījuma tiesības uz attiecīgo publisko ezeru tiek izbeigtas un tas jānodod atpakaļ valstij ar pieņemšanas – nodošanas aktu, par saviem līdzekļiem dzēšot ierakstu par valdījuma tiesībām Kadastra informācijas sistēmā.

Tāpat paredzēts, ka gadījumā, ja pašvaldība pārkāpj rīkojumā noteikto, VARAM sagatavo un iesniedz Ministru kabinetā rīkojuma projektu par valdījuma tiesību izbeigšanu pašvaldībai.
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	Projekta izstrādē iesaistītās institūcijas
	VARAM

	6.
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	IV. Tiesību akta projekta ietekme uz spēkā esošo tiesību normu sistēmu
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	Nepieciešamie saistītie tiesību aktu projekti
	Nepieciešams precizēt Odzes ezera platību Civillikuma I Pielikuma 1.sarakstā. Grozījumi Civillikumā izdarāmi pēc tam, kad tiks veikta ezera platības uzmērīšana.
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Anotācijas II, III, V sadaļa – nav attiecināms.

	VI. Tiesību akta projekta izpildes nodrošināšana un tās ietekme uz institūcijām

	1.
	Sabiedrības informēšana par projekta izstrādes uzsākšanu
	Informācija par VARAM sagatavoto rīkojuma projektu ir pieejama ministrijas mājas lapā www.varam.gov.lv. 

	2.
	Sabiedrības līdzdalība projekta izstrādē
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	VII. Tiesību akta projekta izpildes nodrošināšana un tās ietekme uz institūcijām

	1.
	Projekta izpildē iesaistītās institūcijas 
	VARAM, Pļaviņu novada pašvaldība. 
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	Projekta izpildes ietekme uz pārvaldes funkcijām 
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	Projekta izpildes ietekme uz pārvaldes institucionālo struktūru.

Jaunu institūciju izveide
	Projekts šo jomu neskar
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Esošu institūciju likvidācija
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