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Ministru kabineta rīkojuma projekta „Par Vecpiebalgas novada administratīvajā teritorijā esošā Alauksta ezera, Ineša ezera, Juvera ezera, Taurenes ezera un zemes zem tiem nodošanu Vecpiebalgas novada pašvaldības valdījumā” sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojums (anotācija)

	I. Tiesību akta projekta izstrādes nepieciešamība

	1.
	Pamatojums
	Saskaņā ar Deklarācijas par Laimdotas Straujumas vadītā Ministru kabineta iecerēto darbību 90.punktu ir paredzēts nodrošināt līdzsvarotu zivsaimniecības politiku, ievērojot resursu ilgtspējas un saglabāšanas nepieciešamību jūras un iekšējos ūdeņos. 
Rīkojuma projekts sagatavots ņemot vērā Ministru kabineta 2012.gada 24.jūlija sēdes (protokols Nr.41, 55.§) protokollēmuma „Par atbildīgās ministrijas noteikšanu tiesību aktu projektu sagatavošanā par pašvaldību administratīvajās teritorijās esošo publisko ūdeņu un zemi zem tiem nodošanu attiecīgās pašvaldības valdījumā (Lielais Baltezers, Mazais Baltezers, Lilastes ezers, Dūņezers, Gaujas upe, Gaujas-Daugavas kanāls un dabas liegums „Daugava pie Kaibalas”)” 1.punktu.

Vecpiebalgas novada domes 2013.gada 24.jūlija lēmums (prot.Nr.4, 1.§) „Par Alauksta, Ineša, Juvera un Taurenes ezera valdījuma tiesību nodošanu Vecpiebalgas novada pašvaldībai”. Lēmumu iespējams aplūkot pašvaldības mājas lapā internetā www.vecpiebalga.lv (Novada dome/ Lēmumi/Vecpiebalgas novada domes sēde 24.07.2013. vai http://www.vecpiebalga.lv/novada-dome/dome-lemumi/vecpiebalgas-novada-domes-sede-24072013)

	2.
	Pašreizējā situācija un problēmas, kuru risināšanai tiesību akta projekts izstrādāts, tiesiskā regulējuma mērķis un būtība
	Publiskas personas finanšu līdzekļu un mantas izšķērdēšanas novēršanas likuma 6.2 panta pirmā daļa noteic, ka publiskas personas nekustamā īpašuma pārvaldīšana ir šā īpašuma valdītāja uzdevums, kas ietver pienākumu nodrošināt nekustamā īpašuma lietošanu un uzturēšanu (fizisku saglabāšanu visā tā ekspluatācijas laikā) atbilstoši normatīvo aktu prasībām un veicināt tā uzlabošanu; turklāt likuma normas kopumā nepieļauj ieguldīt pašvaldības līdzekļus cita īpašnieka, tai skaitā, valsts īpašuma uzturēšanā.

Atbilstoši Civillikuma 1104.pantam publiskie ūdeņi ir valsts īpašums, ciktāl uz tiem nepastāv īpašuma tiesības privātai personai. Tomēr neviens normatīvais akts nenosaka institūciju, kurai ir tiesības rīkoties īpašnieka vārdā. 
Iepazīstoties ar Latvijas vides, ģeoloģijas un meteoroloģijas centrā pieejamajiem izpētes materiāliem par Alauksta, Ineša, Juvera un Taurenes ezeriem, par tajos esošajiem dabas resursiem, derīgajiem izrakteņiem, to krājumiem un tālākajām izmantošanas iespējām, kā arī apsekojot minētos ezerus, ir konstatēta sekojoša situācija. Ezeri aizvien vairāk aizsērē un aizaug, kas izraisa augu valsts izmaiņas tajos. Samazinoties ūdens slāņa biezumam un pūstot atmirušajiem augiem, samazinās skābekļa daudzums ūdenī, kas izraisa zivju slāpšanu. Tā kā minētajos ezeros ir sapropeļa krājumi, tad iegūstot sapropeli un reizē iztīrot un sakopjot tos, tiktu atjaunota ezeru augu valsts, palielināts ūdens slāņa biezums un saglabāti zivju resursi. Sakoptajos un iztīrītajos ezeros varētu organizēt zivju audzēšanu, komercmakšērēšanu, rūpniecisko zveju un rekreācijas pasākumus, kas pozitīvi ietekmētu Vecpiebalgas novada attīstību, nodrošinātu ilgtspējīgu zivsaimniecības attīstību, cilvēku labklājības pieaugumu piekrastē un citos lauku rajonos un vienlaikus garantētu zivju krājumu saglabāšanu.

Lai ezeros organizētu augstāk norādītos pasākumus, piesaistītu Eiropas Savienības fondu līdzekļus šo pasākumu organizēšanai, Vecpiebalgas novada pašvaldībai ir nepieciešamas publisko ezeru – Alauksta, Ineša, Juvera un Taurenes ezera valdījuma tiesības.

Saskaņā ar Civillikuma I pielikuma 17.punktu Alauksta ezers (774,8 ha) ir publiskais ezers, kas atrodas Vecpiebalgas pagastā. Saskaņā ar Nekustamā īpašuma valsts kadastra informācijas sistēmā (turpmāk – Kadastra informācijas sistēma) publicēto informāciju nekustamais īpašums „Alauksta ezers” ar nekustamā īpašuma kadastra numuru 42920030001 (774,15 ha platībā) atrodas Vecpiebalgas novadā.
Saskaņā ar Civillikuma I pielikuma 1.tabulas 19.punktu Ineša ezers (519,50 ha) ir publiskais ezers, kas atrodas Inešu pagastā. Saskaņā ar Kadastra informācijas sistēmā publicēto informāciju nekustamais īpašums „Ineša ezers”, ar nekustamā īpašuma kadastra numuru 42540020221 (519,50 ha) atrodas Vecpiebalgas novadā. Ineša ezerā atrodas salas - zemes vienības ar kadastra apzīmējumiem 4254 002 0183 (0,04 ha platībā); 4254 002 0184 (0,61 ha platībā); 4254 002 0185 (0,47 ha platībā); 4254 002 0186 (1,66 ha platībā); 4254 002 0187 (0,18 ha platībā); 4254 002 0188 (0,58 ha platībā) un 4254 002 0089 (0,59 ha platībā). Zemes vienības ietilpst nekustamajā īpašumā „Valsts mežs 4254” (nekustamā īpašuma kadastra Nr.4254 002 0089), kas 01.02.2010. nostiprināts zemesgrāmatā uz valsts vārda Zemkopības ministrijas personā. Uz minētajām zemes vienībām atrodas mežs. Līdz ar to šīs zemes vienības netiek nodotas novada pašvaldības valdījumā.
Saskaņā ar Civillikuma I pielikuma 1.tabulas 20.punktu Juvera ezers (77,50 ha) ir publiskais ezers, kas atrodas Dzērbenes pagastā. Saskaņā ar Kadastra informācijas sistēmā publicēto informāciju nekustamais īpašums „Juvera ezers”, ar nekustamā īpašuma kadastra numuru 42500030075 (78,02 ha) atrodas Vecpiebalgas novadā. Ezerā atrodas sala – zemes vienība ar kadastra apzīmējumu 4250 003 0097 (1,8 ha platībā), kas saskaņā ar Ministru kabineta 2010.gada 31.maija rīkojuma Nr.297 „Par zemes vienību piederību vai piekritību valstij un nostiprināšanu zemesgrāmatā uz valsts vārda attiecīgās ministrijas vai valsts akciju sabiedrības „Privatizācijas aģentūra” personā” 8.pielikumu ir piekritīga Zemkopības ministrijai. Uz zemes vienības atrodas mežs. Līdz ar to šīs zemes vienības netiek nodotas novada pašvaldības valdījumā.

Saskaņā ar Civillikuma I pielikuma 1.tabulas 26.punktu Taurenes ezers (31,60 ha) ir publiskais ezers, kas atrodas Taurenes pagastā. Saskaņā ar Kadastra informācijas sistēmā publicēto informāciju nekustamais īpašums „Taurenes ezers”, ar nekustamā īpašuma kadastra numuru 42860020287 (31,60 ha) atrodas Vecpiebalgas novadā.
Īpašuma tiesības uz minētajiem publiskajiem ūdeņiem nav nostiprinātas zemes grāmatā, tomēr saskaņā ar Civillikuma 1477.panta otro daļu lietu tiesības, kas pastāv uz likuma pamata, ir spēkā arī bez ierakstīšanas zemesgrāmatā. Publisko ūdeņu platība var tikt precizēta pēc tā kadastrālās uzmērīšanas.

Izpildot Ministru kabineta 2012.gada 24.jūlija sēdes (protokols Nr.41, 55.§) protokollēmuma „Par atbildīgās ministrijas noteikšanu tiesību aktu projektu sagatavošanā par pašvaldību administratīvajās teritorijās esošo publisko ūdeņu un zemi zem tiem nodošanu attiecīgās pašvaldības valdījumā (Lielais Baltezers, Mazais Baltezers, Lilastes ezers, Dūņezers, Gaujas upe, Gaujas-Daugavas kanāls un dabas liegums „Daugava pie Kaibalas”)” 1.punktā noteikto, ir sagatavots Ministru kabineta rīkojuma projekts „Par Vecpiebalgas novada administratīvajā teritorijā esošā Alauksta ezera, Ineša ezera, Juvera ezera, Taurenes ezera un zemes zem tiem nodošanu Vecpiebalgas novada pašvaldības valdījumā”.
Rīkojuma projekts paredz nodot Vecpiebalgas administratīvajā teritorijā esošo Alauksta ezeru, Ineša ezeru, Juvera ezeru, Taurenes ezeru un zemi zem tiem Vecpiebalgas novada pašvaldības valdījumā, paredzot pašvaldībai tiesības izmantot publisko ūdeņu resursus, ūdens ekosistēmas un no tām tieši atkarīgās sauszemes ekosistēmas, zemi zem publiskajiem ūdeņiem, zemes dzīles, kā arī zemes dzīļu derīgās īpašības atļautiem un normatīvajos aktos noteiktajiem mērķiem. Tāpat noteikts, ka pašvaldība var iznomāt publiskos ūdeņus un zemi zem tiem kā vienotu veselumu. Tas nozīmē, ka pašvaldība, slēdzot nomas līgumu, iznomā publisko ūdeņu teritoriju tikai kopā ar zem tiem esošo zemi.

Tāpat noteikts, ka pašvaldība var iznomāt publiskos ūdeņus, normatīvajos aktos noteiktajā kārtībā - līdz ar to pašvaldības teritorijā esošos ezerus var iznomāt atbilstoši normatīvajiem aktiem par ūdenstilpju un rūpnieciskās zvejas tiesību izmantošanas kārtību. 

Pašvaldībai ir pienākums nodrošināt publisko ūdeņu ilgtspējīgu apsaimniekošanu, pārvaldīšanu un saglabāšanu, kā arī vides kvalitātes mērķus, kas noteikti Daugavas upes baseina apgabala apsaimniekošanas plānā. 
Saskaņā ar MK 2010.gada 16.marta noteikumiem  Nr.264 „Īpaši aizsargājamo dabas teritoriju vispārējie aizsardzības un izmantošanas noteikumi” Alauksta ezers un Ineša ezers – atrodas aizsargājamo ainavu apvidū „Vecpiebalga” (pielikuma 305.punkts. Ņemot vērā, ka aizsargājamo ainavu apvidum „Vecpiebalgai” nav izstrādāti individuālie aizsardzības un izmantošanas noteikumi, teritorija apsaimniekojama atbilstoši iepriekš minētajiem Ministru kabineta noteikumiem  Nr.264. Aizsargājamo ainavu apvidus „Vecpiebalga”  ir iekļauts arī Latvijas Natura 2000 — Eiropas nozīmes aizsargājamo dabas teritoriju sarakstā (likuma „Par īpaši aizsargājamām dabas teritorijām” Pielikums).

Ņemot vērā, ka pašvaldības valdījumā tiek nodoti publiskie ūdeņi, kuru sastāvā ir arī salas, ir noteikti ierobežojumi salu izmantošanai tās izmantojamas vienīgi dabisko ekosistēmu aizsardzības un saglabāšanas nodrošināšanai.

Ar Ministru kabineta rīkojumu pašvaldībai ir dotas tiesības veikt un zemes īpašnieka vārdā saskaņot inženierbūvju -aizsargdambju, sūkņu staciju un krasta nostiprinājumu būvniecību, ja tās nepieciešamas likumā „Par pašvaldībām” 15.pantā noteikto pašvaldības autonomo funkciju nodrošināšanai.

Pašvaldībai tiek dotas tiesības minētās inženierbūves ierakstīt zemesgrāmatā uz sava vārda kā patstāvīgus īpašuma objektus. Tas nepieciešams, lai pašvaldība varētu apgūt ES fondus un ieguldītie līdzekļi tiktu atzīti par attiecināmajām izmaksām. Vienlaikus, lai izvairītos no jebkādām bažām, ka pašvaldība varētu iegūtās inženierbūves atsavināt, rīkojuma projektā ir iekļauts punkts, kas nosaka, ka inženierbūves, kas ierakstītas zemesgrāmatā uz pašvaldības vārda, aizliegts atsavināt, ieķīlāt un apgrūtināt ar lietu tiesībām.

Publisko ūdeņu statuss ir noteikts ar mērķi nodrošināt to publisku pieejamību ikvienam. Valsts, nododot publiskos ūdeņu pašvaldību valdījumā, dod tiesības pašvaldībai veikt un saskaņot būvniecību publiskajos ūdeņos bez Ministru kabineta saskaņojuma gadījumos, kad pašvaldības autonomo funkciju nodrošināšanai ir nepieciešams publiskajā ūdenstilpē izvienot inženierbūves (aizsargdambju, sūkņu staciju, krasta nostiprinājumu).

Inženierbūves, ko pašvaldība ir uzbūvējusi publiskajās ūdenstilpēs, tās autonomo funkciju nodrošināšanai, pašvaldībai ir tiesības ierakstīt zemesgrāmatā uz pašvaldības vārda kā patstāvīgus īpašuma objektus. 

Lai izvairītos no iespējamām valstij nelabvēlīgām sekām, kas varētu rasties iznomājot publiskos ūdeņus ar apbūves tiesībām trešajai personai, rīkojuma projektā ir iekļauts punkts, kas nosaka, ka nomniekam nav tiesības būvēt publiskajos ūdeņos ēkas (būves), kas ir patstāvīgi nekustamā īpašuma objekti. Līdz ar to šādas ēkas (būves) nav tiesības ierakstīt zemesgrāmatā. Tāpat rīkojuma paredz, ka nomas līgumā iekļauj nosacījumu ar vienošanos par būvju piederību pēc nomas termiņa beigām vai uzbūvēto būvju nojaukšanu.
Ar rīkojuma projektu pašvaldībai tiek dotas tiesības saskaņot īpašnieka vārdā saskaņot tādu nomnieku ierosinātu kustamo objektu būvniecību publiskajos ūdeņos, kas netiek saistīti ar zemi un ko bez to bojāšanas var atdalīt no zemes (piemēram, sezonāla rakstura objektus, respektīvi, tādas būves, kuras bez to bojāšanas var atdalīt no zemes gabala, šīs būves nebojājot vai neietekmējot to būtību).
Lai paturētu valsts kā publisko ūdeņu īpašnieka tiesības izvērtēt un ierobežot pašvaldības tiesības veikt būvniecību publiskajos ūdeņos vai tiesības paredzēt publiskajos ūdeņos kādu iepriekš normatīvajos aktos neminētu valsts interešu objektu būvniecību publiskajos ūdeņos, gadījumos, kas nav noteikti 3.3. un 3.4.apakšpunktā paredzēts, ka saņemama ikreizēja Ministru kabineta atļauja. Jāņem vērā, ka pirms Ministru kabineta rīkojuma sagatavošanas plānotajai iecerei jābūt paredzētai pašvaldības teritorijas plānojumā, tādā veidā saņemot institūciju atzinumus un sabiedrības novērtējumu.

Vienlaikus rīkojuma projektā ir iekļauts pienākums Vecpiebalgas novada pašvaldībai viena mēneša laikā pēc pieņemšanas – nodošanas akta parakstīšanas vērsties Valsts zemes dienestā, lai iesniedzot abu pušu parakstītu pieņemšanas – nodošanas aktu, Kadastra informācijas sistēmā ierakstītu pašvaldības valdījuma tiesības uz rīkojumā minētajiem publiskajiem ūdeņiem. 

Pašvaldībai ir jānodrošina brīva pieeja publiskajiem ūdeņiem un tajos esošajām salām. 

Publiskie ūdeņi Vecpiebalgas novada pašvaldības valdījumā tiek nodoti ar pieņemšanas – nodošanas aktu, kuru no vienas puses paraksta VARAM administrācijas vadītājs, savukārt no otras puses – Vecpiebalgas novada pašvaldības domes priekšsēdētājs.

Ja publiskie ūdeņi netiek izmantoti rīkojumā noteiktajiem mērķiem, Vecpiebalgas novada pašvaldībai valdījuma tiesības uz attiecīgo publisko ezeru tiek izbeigtas un tas jānodod atpakaļ valstij ar pieņemšanas – nodošanas aktu, par saviem līdzekļiem dzēšot ierakstu par valdījuma tiesībām Kadastra informācijas sistēmā.

Tāpat paredzēts, ka gadījumā, ja pašvaldība pārkāpj rīkojumā noteikto, VARAM sagatavo un iesniedz Ministru kabinetā rīkojuma projektu par valdījuma tiesību izbeigšanu pašvaldībai.

	3.
	Projekta izstrādē iesaistītās institūcijas
	 VARAM, Vecpiebalgas novada pašvaldība

	4.
	Cita informācija
	 Nav


Anotācijas II, III, V sadaļa - nav attiecināms.

	IV. Tiesību akta projekta ietekme uz spēkā esošo tiesību normu sistēmu

	1.
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	Nepieciešams precizēt Alauksta ezera un Juvera ezera platību Civillikuma I Pielikuma 1.sarakstā. Grozījumi Civillikumā izdarāmi pēc tam, kad tiks veikti ezera platības precizējumi.
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	Plānotās sabiedrības līdzdalības un komunikācijas aktivitātes saistībā ar projektu
	Informācija par VARAM sagatavoto rīkojuma projektu ir pieejama ministrijas mājas lapā www.varam.gov.lv.
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