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Ministru kabineta noteikumu projekta „Grozījumi Ministru kabineta 2010.gada 27.aprīļa noteikumos Nr.402 „Noteikumi par darbības programmas „Infrastruktūra un pakalpojumi” papildinājuma 3.5.1.4.aktivitāti „Vides monitoringa un kontroles sistēmas attīstība””” sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojums (anotācija)
	I. Tiesību akta projekta izstrādes nepieciešamība

	1.
	Pamatojums
	Ministru kabineta (turpmāk – MK) noteikumu projektu „Grozījumi Ministru kabineta 2010.gada 27.aprīļa noteikumos Nr.402 „Noteikumi par darbības programmas „Infrastruktūra un pakalpojumi” papildinājuma 3.5.1.4.aktivitāti „Vides monitoringa un kontroles sistēmas attīstība””” (turpmāk – noteikumu projekts) Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrija (turpmāk – VARAM) izstrādājusi saskaņā ar Eiropas Savienības struktūrfondu un Kohēzijas fonda vadības likuma 18. panta 10. punktu.

	2.
	Pašreizējā situācija un problēmas, kuru risināšanai tiesību akta projekts izstrādāts, tiesiskā regulējuma mērķis un būtība
	Darbības programmas „Infrastruktūra un pakalpojumi” 3.5.1.4.aktivitātē „Vides monitoringa un kontroles sistēmas attīstība” (turpmāk – 3.5.1.4.aktivitāte) pavisam kopā pabeigti desmit un ieviešanās procesā ir trīs projekti, kas vērsti uz savlaicīgas, mērķorientētas un patiesas informācijas iegūšanu par vides procesiem, vides kvalitāti un dabas resursiem, lai iegūto informāciju varētu izmantot gan sabiedrība, gan atbildīgās institūcijas. Šobrīd īstenošanā ir trīs projekti:

· 3DP/3.5.1.4.0/11/IPIA/VARAM/001 „Specializēta kuģa iegāde zvejas kontroles un vides monitoringa veikšanai jūrā”;

· 3DP/3.5.1.4.0/11/IPIA/VARAM/003 „Virszemes ūdens monitoringa uzlabošana preventīvo un glabāšanas pasākumu uzlabošanai”;

· 3DP/3.5.1.4.0/14/IPIA/VARAM/001 „Aprīkojums operatīvai piesārņojošo darbību izraisīto smaku un smaku avoti un gaisa piesārņojuma (cietās daļiņas) identificēšanai sūdzību saņemšanas gadījumā”.

Sekmīgi noslēdzoties projektu īstenošanai, konstatēts piešķirtā Kohēzijas fonda līdzfinansējuma atlikums (attiecīgos gadījumos arī nacionālā publiskā finansējuma jeb valsts budžeta līdzfinansējums, ja tāds attiecīgajā atlases kārtā bijis pieejams projektu īstenošanai) vismaz 785 424 euro apmērā. Papildu atlases kārtas 3.5.1.4.aktivitātē nav plānotas. 
VARAM kā atbildīgā iestāde, izvērtējot grozījumus 3.5.1.4. aktivitātes projektos un to ieviešanas progresu, ir sekojusi līdzi, lai 3.5.1.4.aktivitātes projektu ietvaros tiktu atbalstīti grozījumi, kas nerada negatīvu ietekmi uz kopējo aktivitātes rādītāju izpildi. Attiecīgi šobrīd ir nodrošināta situācija, ka projektu grozījumu rezultātā izveidojies ietaupījums, kā arī līgumos nenoslēgtais aktivitātei piešķirtais finansējums nerada negatīvu ietekmi uz aktivitātei noteiktā iznākuma rādītāja „Īstenotās ES direktīvas ūdeņu un gaisa stāvokļa kontrolei un uzraudzībai, skaits” sasniegšanu. Pabeidzot visus īstenošanā esošos 3.5.1.4.aktivitātes projektus, pilnībā tiks nodrošināta minētā rādītāja izpilde, atbilstoši plānotajai vērtībai - 4 direktīvu īstenošana Latvijā.
Viens no īstenošanā vēl esošā projektā „Virszemes ūdens monitoringa uzlabošana preventīvo un glabāšanas pasākumu uzlabošanai” plānotajiem iepirkumiem ir „Vides stāvokļa monitoringa aparatūras un aprīkojuma iegāde un uzstādīšana” (prognozētā līgumcena 726 617,94 euro). Iepirkuma priekšmets ir aparatūras un aprīkojuma iegāde un uzstādīšana vides stāvokļa monitoringa stacijās. Iepirkums ir nepieciešams, lai pilnveidotu monitoringa tīklu, un no tā izriet, ka ir jāiegādājas tāda pati monitoringa aparatūra, kāda jau ir uzstādīta esošajās monitoringa stacijās, lai no visām stacijām tiktu iegūti standartizēti un salīdzināmi dati. Tā kā Valsts vides dienestam nepieder monitoringa aparatūra, kura ir uzstādīta esošajās monitoringa stacijās, jo tā ir VSIA „Latvijas Vides, ģeoloģijas un meteoroloģijas centrs” īpašums, tad nav iespējams atbilstoši Publisko iepirkumu likumam rīkot sarunu procedūru par šādas aparatūras iegādi. Savukārt, rīkojot atklātu konkursu, nav iespējams prognozēt, vai piegādātā aparatūra būs savietojama ar jau esošo. 

VARAM ir veikusi projekta „Virszemes ūdens monitoringa uzlabošana preventīvo un glābšanas pasākumu uzlabošanai” dokumentācijas un apstākļu izvērtēšanu, lai šī projekta īstenošanu nodotu VSIA „Latvijas Vides, ģeoloģijas un meteoroloģijas centrs” (turpmāk – LVĢMC). Ir secināts, ka LVĢMC ir pielīdzināma valsts pārvaldes iestādei, jo VARAM tai deleģējusi ar vides monitoringa veikšanu saistītus valsts pārvaldes uzdevumus, tādējādi iepriekš minētā kapitālsabiedrība var būt finansējuma saņēmējs 3.5.1.4.aktivitātē. Līdz ar to ir nepieciešams mainīt projekta „Virszemes ūdens monitoringa uzlabošana preventīvo un glābšanas pasākumu uzlabošanai” finansējuma saņēmēju no Valsts vides dienesta uz LVĢMC. VARAM atbalsta LVĢMC iesniegtos projekta „Virszemes ūdens monitoringa uzlabošana preventīvo un glābšanas pasākumu uzlabošanai” grozījumus, kuri paredz pagarināt projekta „Virszemes ūdens monitoringa uzlabošana preventīvo un glābšanas pasākumu uzlabošanai” īstenošanu līdz 2015.gada 1.decembrim, jo ir nepieciešams veikt trīs iepirkumus (viens no iepirkumiem paredz ne tikai iekārtu piegādi, bet arī uzstādīšanu un testēšanu), savukārt pirms iekārtu uzstādīšanas ir jāveic būvdarbi, kurus var veikt tikai 2015.gada būvniecības sezonā. Ņemot vērā, ka šobrīd projektā maksimālais tā īstenošanas termiņš ir noteikts 2015.gada 1.jūnijs līdz minētajam termiņam projekta ieviešana nav iespējama, jo tā īstenošanai ir nepieciešama papildus vēl visa 2015.gada būvniecības sezona. 
Pēc noteikumu projekta pieņemšanas VARAM ar LVĢMC noslēgs vienošanās par projekta īstenošanu grozījumus.
Pēc padziļinātas izpētes pārējos 3.5.1.4.aktivitātes šobrīd realizācijas fāzē esošajos projektos arī identificēti termiņu neizpildes riski, kas apdraud sekmīgu 3.5.1.4.aktivitātei pieejamā Kohēzijas fonda finansējuma apguvi. Kavēšanās projektu termiņu izpildē saistīta ar nobīdēm projektu ieviešanas laika grafikos, kas savukārt ir saistīti ar kavējumiem iepirkumu procedūru norisē (t.sk., saistībā ar pārsūdzībām, atkārtotām iepirkumu procedūru izsludināšanām u.c.), kā arī ar gadījumiem, kad projektu realizācijas gaitā radušos finansējuma ietaupījumu ir iespējams novirzīt papildu komponenšu īstenošanai. Pagarinot projektu ieviešanas maksimālo termiņu, tiktu veicināta Eiropas Savienības vides acquis prasību izpilde Latvijā. Trešās projektu atlases kārtas projektam „Specializēta kuģa iegāde zvejas kontroles un vides monitoringa veikšanai jūrā” dēļ iepriekš neparedzamiem apstākļiem vēl izvērtējama nepieciešamība pēc papildus darbību realizācijas, lai pilnībā sasniegtu projektā noteiktos mērķus.
Darbības programmas „Infrastruktūra un pakalpojumi” 3.5.1.1.aktivitātē „Ūdenssaimniecības infrastruktūras attīstība aglomerācijās ar cilvēku ekvivalentu lielāku par 2000” (turpmāk – 3.5.1.1. aktivitāte) šobrīd ir noslēdzies piektās projektu iesniegumu atlases kārtas otrais uzsaukums un ar visiem apstiprināto projektu finansējuma saņēmējiem ir noslēgti līgumi par piektās projektu iesniegumu atlases kārtas otrā uzsaukuma projektu īstenošanu.

Vairākos 3.5.1.1.aktivitātes pabeigtajos projektos, kā arī šobrīd realizācijas fāzē vēl esošajos projektos identificēti neapgūti finansējuma ietaupījumi, kas kumulatīvi rada salīdzinoši lielu neapgūtā Kohēzijas fonda finansējuma atlikumu.

Tādējādi VARAM ir sagatavojusi noteikumu projektu „Grozījumi Ministru kabineta 2007. gada 4. decembra noteikumos Nr. 836 „Noteikumi par darbības programmas „Infrastruktūra un pakalpojumi” papildinājuma 3.5.1.1.aktivitāti „Ūdenssaimniecības infrastruktūras attīstība aglomerācijās ar cilvēku ekvivalentu, lielāku par 2000”””, ar ko ierosina rīkot 3.5.1.1.aktivitātē 6.projektu iesniegumu atlases kārtu. Papildu Kohēzijas fonda un virssaistību finansējuma atlikumam 3.5.1.1.aktivitātes ietvaros nepieciešams papildu finansējums projektu īstenošanai. 

3.5.1.1.aktivitātes 6.projektu iesniegumu atlases kārta sekmētu 3.5.1.1.aktivitātes mērķa - ūdensapgādes un notekūdeņu savākšanas un attīrīšanas kvalitātes uzlabošana un ūdenssaimniecības pakalpojumu pieejamības paplašināšana, nodrošinot kvalitatīvu dzīves vidi, samazinot vides piesārņojumu un ūdenstilpju eitrofikāciju un sekmējot ūdens resursu un energoresursu racionālu izmantošanu - sasniegšanu, lai veicinātu Eiropas Kopienu padomes 1991.gada 21.maija Direktīva Nr. 91/271/EEK "Par komunālo notekūdeņu attīrīšanu" un 1998.gada 3.novembra Direktīvas Nr. 98/83/EK „Par dzeramā ūdens kvalitāti” prasību ieviešanu Latvijā. 

Ņemot vērā iepriekšminēto, t.sk., nepieciešamību veikt pasākumus, lai novērstu riskus sekmīgai Kohēzijas fonda finansējuma apguvei un n+2 principa neizpildei 2014. un 2015.gadā, kā arī augsto risku zaudēt Kohēzijas fonda finansējumu darbības programmas 3.5.1.pasākuma „Vides aizsardzības infrastruktūra” ietvaros, izstrādāts šis noteikumu projekts kā efektīvs un fiskālās disciplīnas principiem atbilstošs risinājums. MK noteikumu projekts paredz termiņa pagarināšanu Kohēzijas fonda finansējuma saņēmējiem Kohēzijas fonda projektu īstenošanai par sešiem mēnešiem, nosakot, ka trešās un ceturtās projektu iesniegumu atlases kārtas Kohēzijas fonda finansējuma saņēmējiem visas projekta aktivitātes jāīsteno līdz 2015. gada 1.decembim. 
Ņemot vērā, ka 3.5.1.4.aktivitātē papildu atlases kārtas netiks rīkotas, šo noteikumu projekts paredz samazināt 3.5.1.4.aktivitātei piešķirto Kohēzijas fonda finansējumu par 785 424 euro un attiecīgi arī nacionālā publiskā finansējuma apmēru par 87 560 euro (nacionālā publiskā finansējuma samazinājums aprēķināts proporcionāli Kohēzijas fonda finansējuma samazinājumam, ievērojot darbības programmas „Infrastruktūra un pakalpojumi” papildinājumā noteikto 3.5.1.4.aktivitātes vidējo atbalsta likmi). 
3.5.1.4.aktivitātē nav paredzēts izmantot, kā arī pārdalīt neatbilstoši veiktos izdevumus, kas radušies pēc 2012.gada 8.maija (saskaņā ar VIS datiem – 46 288 euro, no kuriem 37 501 euro vēl nav atņemti no projekta sākotnējās summas). Aktivitātes 3.atlases kārtā tiek saglabāta un netiek pārdalīta finansējuma rezerve projektam „Specializēta kuģa iegāde zvejas kontroles un vides monitoringa veikšanai jūrā” iepriekš minēto apstākļu dēļ. 

VARAM kā atbildīgā iestāde apliecina, ka VARAM veiks pastiprinātu 3.5.1.4.aktivitātes projektu uzraudzību, it sevišķi attiecībā uz projektiem, kuros tiek identificēti izpildes termiņu nobīdes riski, nepieciešamības gadījumā proaktīvi iesaistoties problēmu risināšanā sadarbībā ar finansējuma saņēmējiem, lai nodrošinātu sekmīgu visu apstiprināto projektu realizāciju, t.sk., izdevumu apstiprināšanu un apmaksu no finansējuma saņēmēju puses līdz 3.5.1.4.aktivitātes beigu termiņam.

	3.
	Projekta izstrādē iesaistītās institūcijas
	Nav attiecināms.

	4.
	Cita informācija
	Sabiedrības līdzdalība noteikumu projekta izstrādē netika nodrošināta, jo projekts nemaina pastāvošo tiesisko regulējumu pēc būtības.

	 II. Tiesību akta projekta ietekme uz sabiedrību, tautsaimniecības attīstību un administratīvo slogu

	1.
	Sabiedrības mērķgrupas, kuras tiesiskais regulējums ietekmē vai varētu ietekmēt


	Sabiedrības mērķgrupas neietekmē, jo projekts nemaina pastāvošo tiesisko regulējumu pēc būtības.

	2.
	Tiesiskā regulējuma ietekme uz tautsaimniecību un administratīvo slogu


	Sabiedrības grupām un institūcijām projekta tiesiskais regulējums nemaina tiesības un pienākumus.

	3.
	Administratīvo izmaksu monetārs novērtējums
	Projekts šo jomu neskar

	4.
	Cita informācija
	Nav


 Anotācijas III. sadaļa – projekts šo jomu neskar.
	 IV. Tiesību akta projekta ietekme uz spēkā esošo tiesību normu sistēmu

	1.
	Nepieciešamie saistītie tiesību aktu projekti
	Noteikumu projekts saistīts ar MK rīkojuma projektu „Grozījums darbības programmas „Infrastruktūra un pakalpojumi” papildinājumā” un šādiem MK noteikumu projektiem:

· grozījumi grozījumi MK 2008.gada 30.jūnija noteikumos Nr.490 „Noteikumi par darbības programmas „Infrastruktūra un pakalpojumi” papildinājuma 3.5.1.2.1.apakšaktivitāti „Normatīvo aktu prasībām neatbilstošo izgāztuvju rekultivācija””;
· grozījumi MK 2009.gada 15.septembra noteikumos Nr.1059 „Noteikumi par darbības programmas „Infrastruktūra un pakalpojumi” papildinājuma 3.5.1.3.aktivitāti „Infrastruktūras izveide Natura 2000 teritorijās””;
· grozījumi MK 2007. gada 4. decembra noteikumos Nr. 836 „Noteikumi par darbības programmas „Infrastruktūra un pakalpojumi” papildinājuma 3.5.1.1.aktivitāti „Ūdenssaimniecības infrastruktūras attīstība aglomerācijās ar cilvēku ekvivalentu, lielāku par 2000””.

	2.
	Atbildīgā institūcija
	Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrija

	3.
	Cita informācija
	Nav.


Anotācijas V. – VII. sadaļa – projekts šīs jomas neskar.
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VARAM Investīciju politikas departamenta

Programmu vadības nodaļas vecākā eksperte
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