Informatīvais ziņojums

Par pamatbudžeta apropriācijas pārdali apakšprogrammas 24.08.00 „Nacionālo parku darbības nodrošināšana” ietvaros starp izdevumu ekonomiskās klasifikācijas kodiem 2014.gadā
[1] Informatīvais ziņojums sagatavots, lai informētu Ministru kabinetu par Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrijas (turpmāk - VARAM) pārraudzībā esošās tiešās pārvaldes iestādes „Dabas aizsardzības pārvalde” funkciju izpildei nepieciešamo apropriācijas pārdali starp izdevumu ekonomiskās klasifikācijas kodiem apakšprogrammas 24.08.00 “Nacionālo parku darbības nodrošināšana” ietvaros, nepalielinot izdevumu kopējo apjomu, kuru finanšu ministram, ja nav pieņemts attiecīgs Ministru kabineta lēmums, nav atļauts atbalstīt saskaņā ar likuma “Par valsts budžetu 2014.gadam” 32.panta 5.punktu un Ministru kabineta 2010. gada 16. marta noteikumu Nr. 256 „Noteikumi par kārtību, kādā ministrijām un citām centrālajām valsts iestādēm tiek veikta apropriācijas pārdale starp programmām, apakšprogrammām un izdevumu ekonomiskās klasifikācijas kodiem” 6.4. punktā noteikto, kas paredz, ka nav pieļaujama apropriācijas pārdale no izdevumiem sociālajiem pabalstiem un pensijām (tajā skaitā izdienas pensijām) uz citiem izdevumiem. Vienlaikus atbilstoši likuma “Par valsts budžetu 2014.gadam” 33.panta 3.punktā noteiktajam apropriācijas pārdale no izdevumiem sociālajiem pabalstiem uz izdevumiem pamatkapitāla veidošanai VARAM apakšprogrammā 24.08.00 “Nacionālo parku darbības nodrošināšana” ir iespējama, ja ir pieņemts Ministru kabineta lēmums un Ministru kabinets ir deleģējis finanšu ministram tiesības veikt apropriācijas pārdali, nepiemērojot likuma “Par valsts budžetu 2014.gadam” 32.panta nosacījumu un Saeimas Budžeta un finanšu (nodokļu) komisijas piecu darba dienu laikā no attiecīgās informācijas saņemšanas nav iebildusi pret apropriācijas pārdali.
[2] Pamatojoties uz likumu „Par zemes īpašnieku tiesībām uz kompensāciju par saimnieciskās darbības ierobežojumiem īpaši aizsargājamās dabas teritorijās un mikroliegumos”, Dabas aizsardzības pārvalde ir pieņēmusi piecus lēmumus par zemes atpirkšanu attiecībā uz sešiem zemes īpašniekiem (fiziskām personām), nolemjot ar viņiem slēgt zemes pirkuma līgumus. 2012.gadā pieņemts viens lēmums un līdz 2013.gada 31.maijam pieņemti četri lēmumi. Visa atpērkamā zeme ir iekļauta dabas rezervātā vai citas aizsargājamas teritorijas dabas rezervāta, stingrā režīma vai regulējamā režīma zonā. Atbilstoši pieņemtajiem zemes atpirkšanas lēmumiem, zemes īpašniekiem izmaksājamā summa kopā ir 367 312,93 euro (trīs simti sešdesmit septiņi tūkstoši trīs simti divpadsmit euro un 93 centi). Viens no lēmumiem paredz zemes pirkuma līguma slēgšanu ar diviem zemes īpašniekiem par summu 324 037,71 euro. 

Iepriekšminētā likuma 25.panta ceturtajā daļā noteikts, ka kompensāciju par atpērkamo zemesgabalu zemes īpašniekam izmaksā no valsts budžetā šim mērķim paredzētajiem līdzekļiem. Finanšu līdzekļu trūkuma dēļ 2012. un 2013.gadā pirkuma līgumi ar zemes īpašniekiem netika noslēgti un kompensācija par atpērkamajiem zemesgabaliem zemes īpašniekiem nav izmaksāta. 

2013.gada 1.jūnijā stājās spēkā likums „Par kompensāciju par saimnieciskās darbības ierobežojumiem aizsargājamās teritorijās” (turpmāk – Kompensāciju likums), kurš paredz kompensācijas piešķiršanu ikgadēja atbalsta maksājuma veidā. Dabas aizsardzības pārvalde ir atbildīgā institūcija par kompensācijas izmaksu, ja tiesības uz kompensāciju no valsts budžeta saskaņā ar šo likumu piešķir valsts.

Atbilstoši Ministru kabineta 2013.gada 17.septembra noteikumiem Nr.891 „Noteikumi par saimnieciskās darbības ierobežojumiem, par kuriem pienākas kompensācija, tās izmaksas nosacījumiem, kārtību un apmēru” iesniegums kompensācijas saņemšanai par 2013.gadu atbalsta pretendentam bija jāiesniedz līdz 2013.gada 1.novembrim, savukārt par 2014. un turpmākajiem gadiem – līdz attiecīgā gada 15.maijam.

[3] Uzsākot Kompensāciju likuma īstenošanu, 2013.gadā Pārvalde saņēma 160 iesniegumus kompensācijas – ikgadēja atbalsta maksājuma piešķiršanai. Lielākā daļa no tiem bija nepamatoti, un tika pieņemti 78 lēmumi par atteikumu piešķirt kompensāciju, kā arī daļa iesniegumu attiecās uz Eiropas nozīmes aizsargājamām dabas teritorijām (Natura 2000), kur ikgadējos atbalsta maksājumus par saimnieciskās darbības ierobežojumiem izmaksā normatīvajos aktos par lauku attīstības atbalsta piešķiršanu noteiktajā kārtībā no attiecīgo Eiropas Savienības fondu līdzekļiem, un šo kompensāciju izmaksu administrē Lauku atbalsta dienests. Pārvalde pieņēma 55 lēmumus par kompensācijas – ikgadēja atbalsta maksājuma piešķiršanu par 2013.gadu, kura izmaksāta 2013.gadā 12 901,23 latu jeb 18 356, 80 euro un 2014.gadā 7913,02 euro, kopā par 2013.gadu izmaksāta kompensācija – ikgadējie atbalsta maksājumi 26 269,82 euro apmērā. Platība, par kuru izmaksāti ikgadējie atbalsta maksājumi, par 2013.gadu ir vidēji 2 – 6 ha. Lielākā platība, par kuru izmaksāta kompensācija ir 29,9 ha (4694,30 euro), savukārt mazākā – 0,1 ha (4,30 euro). 

2013.gadā izmaksāta arī vienreizējā atlīdzība atbilstoši pieņemtajiem lēmumiem par atlīdzības apmēru, kuriem atlīdzība aprēķināta 2009.gadā saskaņā ar likumu „Par zemes īpašnieku tiesībām uz kompensāciju par saimnieciskās darbības ierobežojumiem īpaši aizsargājamās dabas teritorijās un mikroliegumos”, bet kuriem kompensācija nebija izmaksāta: 9 lēmumi, kopā 346 909,82 latu jeb 493 608,20 euro. 

Kopā 2013.gadā izmaksāta kompensācija 359 811,05 latu jeb 511 965,00 euro apmērā. Tādējādi 2013.gadā palika neizmantoti kompensāciju izmaksai piešķirtie 103 058,95 lati jeb 146 639,67 euro. 

[4] 2014.gadā Pārvalde ir saņēmusi 114 iesniegumus kompensācijas – ikgadēja atbalsta maksājuma piešķiršanai par 106 zemesgabaliem (vairāki iesniegumi attiecas uz vienu un to pašu zemesgabalu). Līdz 2014.gada 30.jūnijam pieņemti deviņi lēmumi par 13 iesniegumiem par kompensācijas – ikgadēja atbalsta maksājuma piešķiršanu par 2014.gadu, kopā 3877,90 euro apmērā, un šī naudas summa ir izmaksāta. Par septiņiem iesniegumiem pieņemti lēmumi par atteikumu piešķirt kompensāciju, divos gadījumos zemes īpašniekiem nosūtītas informatīvas vēstules par to, ka zemesgabals atrodas Natura 2000 teritorijā, un kompensācijas – ikgadēja atbalsta maksājuma piešķiršanu administrē Lauku atbalsta dienests. Pārējo 92 iesniegumu izskatīšana ir procesā. No pieņemtajiem lēmumiem secināms, ka līdzīgi kā 2013.gadā atbalstāmās platības ir 1 – 6 ha lielas. Tā kā iesniegumos norādītās platības atšķiras no atbalstāmās platības, jo zemes īpašnieki iesniegumā norāda kopējo zemesgabala platību, nevis platību, par kuru piešķirama kompensācija, precīzu atbalstāmo platību pašlaik nav iespējams pateikt. No 2014.gadā saņemto iesniegumu pirmreizējās pārbaudes redzams, ka lielākā daļa atbalstāmo platību varētu būt 2 – 8 ha lielas, tomēr ir daudzi iesniegumi, kuriem atbalstāmā platība ir 10 – 22 ha, kā arī viens iesniegums ar atbalstāmo platību 41,4 ha.

Pieņemot, ka visiem zemes īpašniekiem tiek izmaksāta Kompensācijas noteikumos paredzētā maksimālā naudas summa – 157 euro par ha un vidējā atbalstāmā platība ir 19 ha, katram saņemtajam iesniegumam būtu izmaksājami 2983 euro. Līdz ar to prognozējamā nepieciešamā summa ikgadējo atbalsta maksājumu par 2014.gadu izmaksai 92 iesniegumiem ir 274436 euro. 

No 2014.gadā kompensāciju izmaksai piešķirtajiem 658 604,67 euro līdz 2014.gada 30.jūnijam ir izmaksāti 7913,02 euro ikgadējiem atbalsta maksājumiem par 2013.gadu un 3877,90 euro ikgadējiem atbalsta maksājumiem par 2014.gadu un paredzams, ka vēl būs nepieciešami 274436 euro ikgadējo atbalsta maksājumu par 2014.gadu izmaksai. 

Tādējādi kopējā prognozējamā ikgadējiem atbalsta maksājumiem izmaksājamā summa 2014.gadā ir 286226.92 euro, atlikusī summa ir 372377,75 euro (658 604,67 – 7913,02 – 3877,90 – 274436,00 = 372377,75). 

Ar šo naudas summu ir pietiekami, lai zemes īpašniekiem izmaksātu kompensācijas par pieciem pieņemtajiem lēmumiem par zemes atpirkšanu (kopā 367 312,93 euro. Lai lietderīgi tiktu izlietoti 2014.gadā kompensāciju izmaksai piešķirtie valsts budžeta līdzekļi, līdzīgi kā 2013.gadā būtu izmaksājama kompensācija par iepriekš pieņemtajiem lēmumiem par zemes atpirkšanu, kuriem kompensācija līdz šim brīdim nav izmaksāta. Lai to varētu veikt, ir nepieciešams 367 313 euro no izdevumu koda 6000 Sociālie pabalsti pārdalīt uz izdevumu kodu 5000 Pamatkapitāla veidošana.

Subsīdijas, dotācijas, sociālie pabalsti (6000 kods) samazināti 367 313 euro apmērā, lai 2014. gadā varētu veikt zemes pirkšanu, lai izpildītu līdz 2013.gada 31.maijam pieņemtos lēmumus par kompensācijas – zemes atpirkšanas piešķiršanu, pamatojoties uz likumu „Par zemes īpašnieku tiesībām uz kompensāciju par saimnieciskās darbības ierobežojumiem īpaši aizsargājamās dabas teritorijās un mikroliegumos”. Kā jau minēts iepriekš, šī likuma 25.panta ceturtajā daļā noteikts, ka kompensāciju par atpērkamo zemesgabalu zemes īpašniekam izmaksā no valsts budžetā šim mērķim paredzētajiem līdzekļiem. Dabas aizsardzības pārvalde organizē zemes atpirkšanu, ja tiesības uz zemes atpirkšanu saskaņā ar šo likumu piešķir valsts. Atpērkamā zemesgabalu vērtību ir noteicis Valsts zemes dienests, un zemes īpašnieki ir piekrituši slēgt pirkuma līgumus par noteikto atpērkamā zemesgabala cenu atbilstoši šajā likumā noteiktajai kārtībai. Šis likums bija spēkā līdz 2013.gada 1.jūnijam. Kompensāciju par atpērkamo zemesgabalu piešķiršanas process ir veikts un lēmumi par zemes atpirkšanu ir pieņemti atbilstoši tobrīd spēkā esošajam likumam „Par zemes īpašnieku tiesībām uz kompensāciju par saimnieciskās darbības ierobežojumiem īpaši aizsargājamās dabas teritorijās un mikroliegumos”, Ministru kabineta 2008.gada 7.jūlija noteikumiem Nr.507 „Noteikumi par zemesgabala vērtības noteikšanu zemes atpirkšanas vajadzībām īpaši aizsargājamās dabas teritorijās” un Ministru kabineta 2008.gada 30.jūnija noteikumiem Nr.491 „Noteikumi par prioritāro secību zemesgabalu atpirkšanai un kompensācijas izmaksas termiņiem un kārtību”, un šobrīd atliek veikt to izpildi – noslēgt pirkuma līgumu un izmaksāt kompensāciju. 

Tiesību normas spēka zaudēšana pati par sevi nenozīmē arī tās nepiemērojamību šādu iemeslu dēļ: 1) jau iegūto tiesību ievērošana; 2) personu vienlīdzība likuma priekšā, kas īpaši attiecināma uz personai labvēlīgiem administratīvajiem aktiem – sociālajiem labumiem, maksājumiem. Lēmumu par kompensācijas – zemes atpirkšanas piešķiršanu izpilde ir veicama, pamatojoties uz iepriekš spēkā esošajām materiālajām un procesuālajām tiesību normām.

[5] Ar Ministru kabineta 2012.gada 16.augusta lēmumu (prot.Nr.46, 11.§) Kompensāciju likuma īstenošanai 2013. – 2015.gadā piešķirti 462 870 latu (658 605 euro) katru gadu. Paredzams, ka 2014.gadā kompensāciju izmaksai piešķirtā summa visa netiks izlietota ikgadējiem atbalsta maksājumiem, līdz ar to ir iespējams izpildīt iepriekš pieņemtos lēmumus par zemes atpirkšanu, veicot programmas 24.08.00 „Nacionālo parku darbības nodrošināšana” apropriācijas pārdali no izdevumiem Subsīdijas, dotācijas, sociālie pabalsti (6000 kods) 367 313 euro apmērā uz izdevumiem Pamatkapitāla veidošanai (5000 kods) 367 313 euro apmērā. 

Tabulā apkopoti dati par nepieciešamo budžeta pārdali starp izdevumu ekonomiskās klasifikācijas kodiem

	Izdevumu ekonomiskās klasifikācijas kods
	Pieprasījums izmaiņām +/- (euro)

	1
	2

	1000-4000; 6000-7000 Uzturēšanas izdevumi 1
	-367 313

	3000;6000 Subsīdijas, dotācijas un sociālie pabalsti 1
	-367 313

	6000 Sociālie pabalsti 2
	-367 313

	5000;9000 Kapitālie izdevumi 1
	+367 313

	5000 Pamatkapitāla veidošana 2
	+367 313

	5200 Pamatlīdzekļi 2
	+367 313

	5217 Pārējā zeme 2
	+367 313


1Saskaņā ar 2012.gada 31.jūlija Ministru kabineta noteikumiem Nr.523 “Noteikumi par budžeta pieprasījumu izstrādāšanas un iesniegšanas pamatprincipiem”; 

2Saskaņā ar 2005. gada 27. decembra Ministra kabineta noteikumiem Nr.1031 „Noteikumi par budžetu izdevumu klasifikāciju atbilstoši ekonomiskajām kategorijām”.”
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