Likumprojekts
Grozījumi Jūras vides aizsardzības un pārvaldības likumā
Izdarīt Jūras vides aizsardzības un pārvaldības likumā (Latvijas Vēstnesis, 2010, 183., 205. nr.; 2013, 243. nr.) šādus grozījumus:
1. Papildināt 1. pantu ar 7. punktu šādā redakcijā:
"7) jūras piesārņojums – cilvēka darbības rezultātā radies tāds tiešs vai netiešs piesārņojums ar vielām vai enerģiju, tostarp cilvēka radītu zemūdens troksni jūrā, kas nonāk jūras vidē un kam ir vai var būt kaitīga ietekme, arī uz dzīvajiem resursiem un jūras ekosistēmām, tai skaitā, zaudējot bioloģisko daudzveidību, var apdraudēt cilvēku veselību, traucēt jūras nozaru darbību, tostarp zvejniecību un tūrismu, atpūtu un citus likumīgus jūras izmantošanas veidus, kā arī mazināt jūras ūdeņu izmantojuma kvalitāti un rekreatīvo vērtību vai kavēt jūras ilgtspējīgu izmantošanu."
2. Papildināt 11. panta pirmās daļas pirmo teikumu pēc vārdiem "ņemot vērā" ar vārdiem un skaitli "šā likuma 9. panta otrajā daļā minēto jūras vides stāvokli raksturojošo iezīmju, slodžu un ietekmju indikatīvo sarakstu un".
3. Papildināt 13. panta ceturto daļu ar pirmo teikumu šādā redakcijā:
"Pasākumu programmā norāda, kā pasākumi tiks īstenoti un kā tie veicinās šā likuma 10. pantā noteikto jūras vides mērķu sasniegšanu."
4. Papildināt 15. pantu ar 2.1 daļu šādā redakcijā:
"(21) Ja saskaņā ar jūras novērtējumu jūras stāvoklis ir tik kritisks, ka nepieciešama steidzama rīcība tā uzlabošanai, Latvija, sadarbojoties ar citām Baltijas jūras reģiona valstīm un ievērojot šajā likumā minētos reģionālās sadarbības noteikumus, šā likuma 7. panta otrajā daļā minēto jūras stratēģiju var izstrādāt, paredzot iespējami drīzāku Pasākumu programmas uzsākšanu, kā arī stingrākus aizsardzības pasākumus ar nosacījumu, ka tas nekavē laba jūras vides stāvokļa panākšanu vai saglabāšanu ārpus Baltijas jūras reģiona."
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