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INFORMATĪVAIS ZIŅOJUMS
Par papildu valsts budžeta saistību uzņemšanos Eiropas Savienības programmas Intelligent Energy Europe (IEE) ietvaros apstiprinātā projekta „Atjaunojamo energoresursu izmantošana siltumapgādē un dzesēšanā - stratēģiskas pieejas attīstība (RES H/C SPREAD)” ieviešanai
I Projekta sasaiste ar politikas dokumentiem un tiesību aktiem

Latvijas ilgtspējīgas attīstības stratēģija līdz 2030. gadam paredz palielināt vietējo atjaunojamo enerģijas resursu (turpmāk – AER) īpatsvaru enerģētikā, dažādojot energoresursu un enerģijas piegādes avotus un samazinot enerģijas importu. 
Nacionālais attīstības plāna rīcības virziens „Energoefektivitāte un enerģijas ražošana” paredz veicināt vietējo energoresursu izmantošanu enerģijas ražošanā. Rīcības virziena mērķis ietver pasākumus vietējo atjaunojamo energoresursu īpatsvara palielināšanai, kā arī viens no konkrētajiem uzdevumiem ir pašvaldību energoplānu izstrāde, paredzot kompleksus pasākumus energoefektivitātes veicināšanai un tehnoloģiju pārejai uz atjaunojamiem energoresursiem. 

Enerģētikas attīstības pamatnostādnes 2007.-2016. gadam politikas mērķu sadaļa nosaka atjaunojamo energoresursu efektīvas izmantošanas palielināšanu un enerģijas ražošanu koģenerācijas procesā. Vienlaikus dokuments arī uzsver nepietiekamu Latvijas pārvaldes institūciju iesaisti labās prakses pārņemšanā un sadarbības platformu izveidē Eiropas Savienības (turpmāk– ES) finansētajās programmās, tajā skaitā Intelligent Energy Europe.
Koncepcija par Eiropas Parlamenta un Padomes 2012. gada 25. oktobra Direktīvas 2012/27/ES par energoefektivitāti, ar ko groza Direktīvas 2009/125/EK un 2010/30/ES un atceļ Direktīvas 2004/8/EK un 2006/32/EK, prasību pārņemšanu normatīvajos aktos paredz pasākumus Siltumapgādes un dzesēšanas efektivitātes veicināšanai, kas dotā projekta ietvaros tiks sekmēti ar integrētu reģionālu siltumapgādes un dzesēšanas plāna izstrādi Rīgas plānošanas reģionā (turpmāk – RPR).

RPR attīstības stratēģijā 2000. – 2020.gadam ir noteikts mērķis: Attīstību rosinošas reģiona satiksmes, komunikāciju, informācijas, enerģijas un vides infrastruktūra. Definēts uzdevums mērķa ieviešanai – enerģijas taupīšana, efektīva energoresursu izmantošana, atjaunojamo un jauno enerģijas avotu attīstības veicināšana. 

Projektu īstenojot, tiks ievēroti šādi normatīvie akti: Enerģētikas likums, Ēku energoefektivitātes likums, likums „Par piesārņojumu”, likums „Par pašvaldībām”. 

Tādējādi, projekts dod ieguldījumu gan nacionāla, gan reģionāla mēroga plānošanas dokumentos noteikto mērķu un uzdevumu sasniegšanai. 

Saskaņā ar kārtību kādā budžeta iestādes var uzņemties papildu valsts budžeta ilgtermiņa saistības ES politikas instrumentu un pārējās ārvalstu finanšu palīdzības līdzfinansētos projektos un pasākumos, nosaka nacionālais regulējums.

Saskaņā ar likuma „Par budžetu un finanšu vadību” 24. panta trešo daļu budžeta iestādes var uzņemties papildu valsts budžeta ilgtermiņa saistības vienīgi ES politikas instrumentu un pārējās ārvalstu finanšu palīdzības līdzfinansētos projektos un pasākumos, ja pieņemts attiecīgs Ministru kabineta lēmums.

Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrija (turpmāk – VARAM) ir sagatavojusi informatīvo ziņojumu, lai tiktu pieņemts Ministru kabineta lēmums par iespēju uzņemties papildu valsts budžeta ilgtermiņa saistības ES politikas instrumentu projektu īstenošanai.

II Informācija par projektu 

Projektu finansē ES programma Intelligent Energy – Europe (IEE).
Projekts tiek īstenots no 2014. gada 1. marta līdz 2016. gada 1. augustam (30 mēneši).
Projektu īsteno 11 partneri: 

1. Vadošais partneris: Sistēmu integrācijas studiju institūts (ISIS), Itālija;

2. Enerģētikas un vides termo tehnikas komiteja, Itālija;
3. Atjaunojamo energoresursu un taupības centrs, Grieķija;
4. Castilla y Leon reģionālā enerģētika institūcija, Spānija;
5. Melnās jūras Enerģētikas izpētes centrs, Bulgārija; 
6. SIA „Ekodoma”, Latvija; 
7. Austrijas Enerģētikas aģentūra; 
8. Rhodobe reģiona pašvaldību apvienība, Bulgārija;
9. Rietummaķedonijas reģiona attīstības aģentūra, Grieķija; 
10. RPR, Latvija;

11. Emilia-Romagna reģionālā vides aizsardzības aģentūra, Itālija.

RPR projektā ir iesaistījies kā projekta partneris, pamatojoties uz VARAM Investīciju programmas apstiprināšanas komisijas 2013. gada 16. maija sēdes protokola Nr. 4.1.1-06/03 lēmumu Nr. 1, saskaņā ar kuru ir atbalstīta RPR projekta „Atjaunojamo energoresursu izmantošana siltumapgādē un dzesēšanai – stratēģiskas pieejas attīstība (Renewable energy sources for heating and cooling – Strategic Action Development (RES H/C SPREAD))” tālāka virzība programmas IEE ietvaros.
Projekts tiek īstenots saskaņā ar Granta līgumu Nr. IEE/13/599/SI2.675533, kura neatņemama sastāvdaļa ir 1. pielikums „Projekta apraksts”, kas nosaka RPR veicamās darbības un pienākumus un 2. pielikums „Budžets”, kas nosaka RPR plānoto budžetu. Granta līgumu ar Eiropas Komisijas (turpmāk  – EK) Izpildaģentūru mazajiem un vidējiem komersantiem (Executive Agency for Small and Medium-sized Enterprises), (turpmāk – EASME) ir noslēdzis projekta vadošais partneris, balstoties uz partneru, tajā skaitā RPR izsniegtu pilnvarojuma vēstuli, līdz ar ko vadošais partneris atsevišķu partnerības līgumu slēgšanu ar projekta partneriem neparedz.
Projekta apraksts un pamatojums. Latvijas valdība ir izvirzījusi ambiciozu mērķi panākt to, ka līdz 2020. gadam 40% kopējā enerģijas patēriņā sastāda atjaunojamie enerģijas avoti. Šī mērķa sasniegšana prasa sadarbību starp visām iesaistītajām un ieinteresētajām pusēm (politikas veidotājiem, uzņēmējiem, sabiedrību), pamatojoties uz zināšanām un augstu izpratni visos līmeņos par efektīvu un ilgtspējīgu atjaunojamo enerģijas avotu izmantošanu. Tradicionāli AER īpatsvars Latvijā ir salīdzinoši augsts, t.i., 2012. gadā AER veidoja 35,8%
 no kopējā enerģijas bruto galapatēriņa, kurā lielāko daļu veido biomasa. Malka ir populārākais un visbiežāk izmantotais biomasas resurss siltumenerģijas ražošanā decentralizētajā siltumapgādē. Lai sekmētu atjaunojamo energoresursu izmantošanu enerģijas ražošanā, galvenokārt apkurē, tiek īstenotas vairākas atbalsta shēmas. Nacionālā līmenī ir izstrādāta politika, lai sekmētu ataunojamo energoresuru izmantošanu siltumapgādes sistēmās, tomēr šobrīd nav noteiktas prasības reģionālā vai vietējā līmenī ilgtspējīgas enerģētikas rīcības plānu izstrādei. 
Atjaunojamo energoresursu izmantošanu konkrētās teritorijas siltumapgādes sistēmās iekļauj teritoriju attīstības plānos. Turklāt tās pašvaldības, kas ir parakstījušas Pilsētu mēru paktu (the Convenant of Mayors) ir izstrādājušas Ilgtspējīgas enerģētikas rīcības plānus (turpmāk – IERP). Reģionālā līmenī trūkst pamatotas metodikas saskaņotai pieejai reģionālo plānu izstrādē. Bieži trūkst tiešas sasaistes starp valsts stratēģiju un reālām darbībām vietējā līmenī. Izveidojot IERP pārvaldības komitejas (Country Governance Committees), tiks nodrošināta platforma turpmākām darbībām atjaunojamo energoresursu plašākai izmantošanai siltumapgādē un dzesēšanā reģionālā līmenī. Vienlaikus, īstenojot šo projektu RPR, kas ir projekta pilotteritorija šajā klimatiskajā zonā, tiks izstrādāts paraugprojekts – bāzes IERP plāns, kuru pēc projekta ieviešanas var ieviest arī citos Latvijas reģionos un kaimiņu valstīs.  
Būtiska loma 2020. gada enerģētikas mērķu sasniegšanā un plašākai atjaunojamo energoresursu izmantošanai siltumapgādē un dzesēšanā ir aktīva dalībvalstu sadarbība un labās prakses apmaiņa reģionālo IERP izstrādē. Tieši šādu atbalstu paredz sniegt dotais projekts.

Projekta ietvaros paredzēts izstrādāt sešus IERP atjaunojamo energoresursu izmantošanai siltumapgādē un dzesēšanā. Projekts tiks īstenots sešos pilotreģionos, un katrs projekta partneris, t.sk., RPR atrodas vienā no sešām ES raksturīgākajām klimatiskajām zonām. Tas nozīmē, ka katra projekta partnera dalība ir nozīmīga, lai sasniegtu vispārējo projekta mērķi – paraug IERP izstrādi, kas varētu tikt izmantoti visā ES teritorijā. IERP izstrādās balstoties uz projekta ietvaros izstrādātu metodiku, ņemot vērā katra reģiona atjaunojamo energoresursu pieprasījumu un piedāvājumu, kā arī saskaņā ar Eiropas Parlamenta un padomes 2009. gada 23. aprīļa direktīvu 2009/28/EK par atjaunojamo energoresursu izmantošanas veicināšanu (turpmāk – Direktīva) prasībām, kas paredz optimāli izmantot atjaunojamos energoresursus siltumapgādē un dzesēšanā, izmantojot centralizētās siltumapgādes un dzesēšanas tīklus. Lai nodrošinātu atbalstu šo plānu īstenošanā un efektīvu ieinteresēto pušu sadarbību, katrā pilotreģionā tiks veidotas patstāvīgas IERP pārvaldības komitejas (Country Governance Committees).
Projekta mērķi: 
· noteikt un izmantot ES mēroga paraugpraksi atjaunojamo energoresursu izmantošanai siltumapgādē un dzesēšanā, kā arī panākt labās prakses iestrādi reģionālās plānošanas dokumentos;

· izstrādāt plānošanas metodiku un vadlīnijas IERP plānu izstrādei un īstenošanai;

· sekmēt IERP plānu ieviešanu partnerreģionos, ko nodrošinātu galveno iesaistīto pušu un iedzīvotāju sadarbība. 
Projekts paredz šādu rezultātu sasniegšanu: 

· Sešu reģionālo plānu atjaunojamo energoresursu izmantošanai siltumapgādē un dzesēšanā (IERP) izstrādi, viena plāna izstrāde RPR – kā paraugprakse šai klimatiskajai zonai;
· Patstāvīgu IERP pārvaldības komiteju (Country Governance Committees) izveide un darbības nodrošināšana plānu ieviešanas atbalstam;
· Metodikas un vadlīniju izstrāde, atjaunojamo energoresursu pieprasījuma un piedāvājuma kartēšanai reģionālā līmenī, lai nodrošinātu pieprasījuma un piedāvājuma salāgošanu balstītu izmaksu efektivitātes analīzē saskaņā ar Direktīvas prasībām (ar īpašu atsauci uz 14.p.).    
Projekta aktivitātes. Projektu īstenos astoņu aktivitāšu kopu ietvaros: 
1. „Projekta vadība” – projekta koordinēšana, ieviešanas uzraudzība un projekta vadības sasaiste ar IERP pārvaldības komitejām (Country Governance Committees).

2. „Paraugprakses analīze” – apzināt un izvērtēt labās prakses piemērus efektīviem pasākumiem un stratēģijām ES atjaunojamo energoresursu izmantošanā siltumapgādē un dzesēšanā: kritēriju izvēle paraugprakses izvērtēšanai; aptaujas veikšana t.sk. Vācijā, Francijā, Spānijā, Itālijā, Lielbritānijā, Dānijā un visās Baltijas valstīs. Vismaz piecas paraugprakses identificētas partnervalstīs. Pieredzes apkopošana un analīze. 

3. „Pārvaldes plānošana” – IERP pārvaldības komiteju (Country Governance Committees) izveide partnervalstīs. Sadarbības tīkla aktivizēšana, iesaistīto pušu noteikšana, uzrunāšana, iesaiste projekta aktivitātēs, t.sk. vadlīniju sniegšana atjaunojamo energoresursu izmantošanas siltumapgādē un dzesēšanā plānošanā un īstenošanā reģionālā līmenī. Mācību semināru nodrošināšana tās dalībniekiem par tēmām: (1) IERP izstrādes metodika; (2) IERP ieviešanas koordinēšana, kopīgas sadarbības platformas; (3) IERP transponēšana politikas instrumentos.
4. „Kapacitātes stiprināšana, izmaksu efektivitātes analīze” – vadlīniju izstrāde izmaksu un ieguvumu analīzes procedūru un tehnisko prasmju paaugstināšana reģionālo/pašvaldību enerģētikas struktūrvienībām, reģionālo IERP izstrāde saskaņā ar Direktīvas prasībām: (1) Izmaksu un ieguvumu analīzes metodes; (2) apmācību pasākumi. 

5. „Darba organizēšana un harmonizācija” – IERP analīze ar mērķi identificēt partnerreģionos izstrādāto plānu sasaisti un sinerģiju; Datu vākšana atjaunojamo energoresursu pieprasījuma un piedāvājuma reģionālajai kartēšanai, pieprasījuma un piedāvājuma dinamikas projicēšana tuvākajiem 10-20 gadiem; Patstāvīga IERP ieviešanas uzraudzības mehānisma izveide un tās saskaņošana ar IERP pārvaldības komitejām partnerreģionos. 

6. „IERP izstrāde” – IERP izstrāde balstoties uz 3., 4. un 5. aktivitāšu kopu ietvaros izstrādāto metodiku. IERP izstrāde Rīgas plānošanas reģionam un tā apstiprināšana. Plānotā IERP struktūra: datu vākšana, strukturēšana un analīze par atjaunojamo energoresursu piedāvājumu un pieprasījumu reģionā; Izmaksu un ieguvumu analīzes novērtējums izvēlētajiem atjaunojamo energoresursu risinājumiem siltumapgādē un dzesēšanā; IERP ieviešanas stratēģija un saistošā politika; Rīcības IERP ieviešanai.
7. „IERP izstrādes pieredzes apkopošana” – IERP izstrādes procesu salīdzināšana un atziņu apkopošana.
8. „Rezultātu izplatīšana un komunikācijas aktivitātes”.
Projekta īstenošanā ir iesaistīti divi partneri no Latvijas: RPR un SIA „Ekodoma”. Projektā RPR atbild par reģiona pašvaldību un citu pušu uzrunāšanu un iesaisti projekta aktkvitātēs, tādās kā intervijas paraugprakses noteikšanai Latvijā, pieredzes pārņemšanā no citiemprojektā iesaistītajiem partnerreģioniem par IERP ieviešanu, RPR novadu IERP plānu identificēšanu, IERP pārvaldības komitejas (Country Governance Committees) izveidi RPR – pārstāvju noteikšanu, iesaisti, komitejas darbības vadlīniju izstrādi. Lai nodrošinātu reģionālo/pašvaldības enerģētikas struktūrvienību speciālistu spēju stiprināšanu izmaksu efektivitātes analīzes metodžu pielietošanā reģionālo IERP izstrādē, RPR nodrošinās reģiona speciālistu iesaisti un dalību projekta mācību semināros. RPR sadarbībā ar citiem partnerreģioniem izstrādās IERP ieviešanas uzraudzības mehānismu un nodrošinās tā saskaņotību ar RPR IERP pārvaldības komitejas (Country Governance Committees) darbības procedūrām, kā arī sadarbosies ar SIA „Ekodoma” IERP izstrādē priekš RPR.
SIA „Ekodoma” projektā iesaistīsies paraugprakses noteikšanas metodoloģijas izstrādē, RPR pārstāvju intervēšanā, datu apkopošanā un sniegšanā Vadošajam partnerim, koordinēs un iesaistīsies mācību semināru organizēšanā (tajā skaitā satura nodrošināšanā) RPR pašvaldību speciālistu apmācībās par IERP (trīs semināri), veiks esošo IERP analīzi RPR, vāks datus atjaunojamo energoresursu pieprasījuma un piedāvājuma reģionālajai kartēšanai RPR, veiks pieprasījuma un piedāvājuma dinamikas projicēšanu tuvākajiem 10-20 gadiem RPR, izstrādās IERP plānu priekš RPR. 
Galvenie projekta rezultāti un ieguvumi:
· Izstrādāts IERP priekš RPR, kas ir balstīts uz paraugprakses piemēriem ES, AER piedāvājuma un pieprasījuma kartēšanas, izstrādāts kā paraug plāns šai klimatiskajai joslai, kas var tikt izmantots par pamatu reģionālu IERP izstrādei citos reģionos Latvijā un kaimiņvalstīs;
· RPR izveidota un patstāvīgi darbojas IERP pārvaldības komiteja (Country Governance Committees) – sadarbības platforma iesaistot valsts, reģionālo un vietējo pašvaldību pārstāvjus u.c. puses, kuru sadarbība ir nepieciešama IERP ieviešanā un uzraudzībā;
· Metodikas un vadlīniju izstrāde, atjaunojamo energoresursu pieprasījuma un piedāvājuma kartēšanai reģionālā līmenī, lai nodrošinātu pieprasījuma un piedāvājuma salāgošanu, balstītu izmaksu efektivitātes analīzē saskaņā ar Direktīvas prasībām;
· Stiprināta politikas veidošanas kapacitāte vietējā un reģionālā līmenī atjaunojamo energoresursu izmantošanai siltumapgādē un dzesēšanā reģionālā un vietējā līmenī.  

RPR līdzdalība. RPR, pārstāvot reģionālo līmeni, aktīvi iesaistās visu projekta aktivitāšu ieviešanā. RPR pamatuzdevums ir nodrošināt informāciju par plānošanas reģionu IERP izstrādei, paraugprakses pārņemšana, iesaistīt nacionālā līmeņa pārstāvjus, reģionālo un vietējo pašvaldību pārstāvjus IERP pārvaldības komitejas (Country Governance Committees) darbā, novadu enerģētikas plānotāju un speciālistu iesaisti projekta aktivitātēs. 
Projekta īstenošanu atbalsta RPR novadi. Patlaban tikai septiņas RPR pašvaldības ir pievienojušās Pilsētas Mēru paktam (the Convenant of Mayors) un izstrādājuši Ilgtspējīgas enerģētikas plānus. Tās ir: Rīga, Jūrmala, Ogre, Lielvārde, Ikšķile, Salaspils, Tukums. Tādējādi, reģionāla IERP izstrāde ir nepieciešama, kas sniegtu ieguldījumu Direktīvas mērķu sasniegšanā.   
III Projekta īstenošanai paredzētais finansējuma apjoms un tā sadalījums
Kopējais projekta budžets ir 1 238 215 euro.

RPR kā projekta partnera daļa projektā ir 71 793 euro, tajā skaitā programmas Intelligent Energy – Europe finansējums 85% jeb 53 845 euro apmērā un valsts budžeta līdzfinansējums 25% jeb 17 948 euro apmērā.
Projekta budžets sadalījumā pa gadiem un pēc finansējuma avota redzams 1. tabulā.

1. tabula

	Projekta partneris
	2014. gads
	2015. gads
	2016. gads
	KOPĀ projekta budžets, euro

	
	Programmas līdzfinansējums (1.avansa maksājums)
	LV līdz-finansējuma daļa
	Programmas līdzfinansējums*
	LV līdz-finansējuma daļa
	Programmas līdz-finansējums
	LV līdz-finansējuma daļa
	

	RPR
	16 153
	7 308
	37 692
	9 246
	0
	1 394
	71 793


* Tajā skaitā 2.avansa maksājums 60% no EK programmas 75% līdzfinansējuma un nepieciešamais priekšfinansējums 10%.

Saskaņā ar 2014. gada februārī noslēgtā Granta līguma Nr. IIE/13/599/SI2.675533 nosacījumiem:

· 75% no projekta kopējā budžeta jeb 928 657,00 euro apmērā finansē EK programma Intelligent Energy – Europe, bet 25% jeb 309 558 euro apmērā finansē visi projekta partneri atbilstoši katra partnera apstiprinātajam budžetam;
· 2014.gada martā tika saņemts pirmais avansa maksājums 30% jeb 278 597,10 euro apmērā no EK līdzfinansējuma, kas proporcionāli tika sadalīts visiem projekta partneriem, tajā skaitā RPR – 16 153,00 euro apmērā;
· pēc pilnīga pirmā avansa maksājuma izlietojuma tiks sagatavots un iesniegts EK otrā avansa pieprasījums un atskaite par pirmā avansa izlietojumu, kuru Eiropas Komisija vismaz 90 dienu laikā apstiprina vai noraida. Pēc atskaites apstiprināšanas Eiropas Komisija veiks otro avansa maksājumu 60% jeb 557 194,20 euro apmērā, tajā skaitā RPR – 32 307,00 euro apmērā;

· pēc projekta pabeigšanas un visu atskaišu iesniegšanas un akceptēšanas EK veiks gala maksājumu par projekta īstenošanu 10% jeb 92 865,70 euro apmērā, tajā skaitā RPR – 5 385,00 euro apmērā.
RPR nav pašam savu ieņēmumu, un tas nesniedz maksas pakalpojumus, līdz ar to projekta īstenošanai nepieciešams finansējums 23 333,00 euro apmērā, tajā skaitā valsts līdzfinansējums 25% jeb 17 948,00 euro apmērā RPR līdzfinansējuma daļas nodrošināšanai un priekšfinansējuma daļas nodrošināšanai 10% jeb 5 385,00 euro apmērā no programmas Intelligent Energy – Europe priekšfinansējuma 75%.

Lai sekmīgi realizētu projektu, RPR:

· 2014.gadā nepieciešams līdzfinansējums 7 308 euro apmērā;

· 2015.gadā nepieciešams līdzfinansējums un priekšfinansējums kopā 14 631 euro apmērā, tajā skaitā līdzfinansējums 9 246 euro apmērā un priekšfinansējums 5 385,00 euro apmērā);

· 2016.gadā nepieciešams līdzfinansējums 1 394 euro apmērā;

Nepieciešamais finansējums uzrādīts atbilstoši valsts budžeta plānošanas principiem – veselos skaitļos.

Atmaksas VARAM valsts budžetā tiks ieplānotas atbilstoši Granta līguma Nr. IIE/13/599/SI2.675533 par projekta ieviešanu paredzētajiem termiņiem 2017. gadā, kopumā 5 385 euro apmērā. RPR pēc atmaksu saņemšanas tās ieskaitīs VARAM attiecīgajā kontā, kas tālāk tiks ieskaitītas valsts budžetā. 

Papildu finansējums uzturēšanas un citiem ilgtspējas nodrošināšanas izdevumiem no valsts budžeta pamatfunkciju izdevumiem pēc projekta pabeigšanas nebūs nepieciešami.
Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrs
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