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INFORMATĪVAIS ZIŅOJUMS
Par papildu valsts budžeta saistību uzņemšanos Eiropas Savienības Septītās pamatprogrammas Pētniecības un tehnoloģiju attīstība 2007.-2020.gadam ietvaros apstiprinātā projekta „Lietus ūdens plūsmas apsaimniekošana un uzraudzība Baltijas jūras sateces baseinā (BalticFlows)” ieviešanai
I Projekta sasaiste ar politikas dokumentiem un tiesību aktiem
Projekts izstrādāts Eiropas Savienības Septītās pamatprogrammas Pētniecības un tehnoloģiju attīstība 2007.-2020.gadam ietvaros. Programma tika pieņemta ar Eiropas Parlamenta un Padomes 2006. gada 18. decembra lēmumu Nr. 1982/2006/EK par Eiropas Kopienas Septīto pamatprogrammu pētniecībai, tehnoloģiju attīstībai un demonstrējumu pasākumiem (2007. līdz 2013. gads). Programmas sadaļa Iespējas ar jomu Zināšanu reģions nosaka: „Stiprināt Eiropas reģionu zinātniskās pētniecības potenciālu, jo īpaši veicinot un atbalstot visā Eiropā ar pētniecību saistītu tādu reģionālu kopu veidošanos, kurās apvienojas universitātes, pētniecības centri,  uzņēmumi un reģionālās iestādes”.

Projekta ietvaros tiks risinātas tēmas saskaņā ar „EIROPA 2020 Stratēģija gudrai, ilgtspējīgai un integrējošai izaugsmei”, prioritāti „Ilgtspējīga izaugsme” – resursu ziņā efektīvākas, videi nekaitīgākas un konkurētspējīgākas ekonomikas veicināšana un Eiropas Komisijas pamat iniciatīvu „Digitālā programma Eiropai" – kuras mērķis ir paātrināt ātrgaitas interneta pakalpojumu ieviešanu un izmantot vienotā digitālā tirgus priekšrocības, ko tas sniedz mājsaimniecībām un uzņēmumiem.
Vides politikas pamatnostādnēs 2014 – 2020.gadam (26.03.2014. Ministru kabineta rīkojums Nr.130) minēts, ka lielā biogēno elementu pieplūde Rīgas jūras līcī no upēm būtiski ietekmē eitrofikācijas procesu. Saimnieciskās darbības rezultātā tiek radītas vides problēmas, piemēram, piesārņojums un risks vides un cilvēku veselībai. Svarīgākie instrumenti riska samazināšanai ir dažādi tehnoloģiskie uzlabojumi, pietiekami pieejamie resursi pārvaldībai un operatīvai rīcībai, speciālistu atbilstoša kvalifikācija, kā arī aizsargjoslas ap dažādiem bīstamiem objektiem.

Horizontālie jautājumi paredz nodrošināt labu vides pārvaldību valsts un pašvaldību līmenī, kā arī labu vides komunikāciju, kas balstīta uz pilnīgu un izsvērtu vides informāciju; veicināt sabiedrības plašu iesaistīšanos vides jautājumu risināšanā.
Ūdens apsaimniekošanas likums nosaka kompleksu pieeju emisijas ierobežošanai no punktveida un difūzā piesārņojuma avotiem atbilstoši likumā „Par piesārņojumu” noteiktajām piesārņojuma novēršanas un kontroles prasībām, ierobežojot difūzā piesārņojuma slodzes un, ja nepieciešams, veicinot labāko pieejamo tehnisko paņēmienu un vidi saudzējošu tehnoloģiju lietošanu.
Rīgas plānošanas reģiona attīstības programmā 2009-2013 ir noteiktas Stratēģiskās rīcības līdz 2020.gadam. 1. Prioritāte: Pievilcīga dzīves vieta ar augstas dzīves kvalitātes iespējām integrēšanu. Definētie pasākumi prioritātes ieviešanai - Pretplūdu pasākumu veikšana; Ūdenssaimniecības pakalpojumu attīstība; Videi draudzīgu rīcību cilvēku vidū veicināšana. 

Rīgas attīstības programma 2014-2020. gadam (projekts) „Lietusūdens attīrīšanas jautājumu pašvaldība apņemas risināt, gan samazinot lietusūdeņu piesārņotību (uzlabojot pilsētas teritorijas ekspluatācijas kultūru, izskatot iespēju pārtraukt ielu kaisīšanu ar sāli ziemas periodā, pastiprinot kontroli par naftas produktu noplūdi lietus kanalizācijā u.c.), gan perspektīvā izstrādājot jaunas tehnoloģijas lietusūdeņu attīrīšanai, kā arī esošās pilsētas šķirtsistēmas kanalizācijas pārveidošanu par daļēju šķirtsistēmas kanalizāciju.”

Informācijas sabiedrības attīstības pamatnostādnes 2014.-2020.gadam Balstoties uz pieredzi, kas gūta, ieviešot Informācijas sabiedrības attīstības pamatnostādnes 2006.-2013.gadam, kā arī analizējot nacionālā līmeņa prioritātes, ir definēts pamatnostādņu mērķis: nodrošinot iespēju ikvienam izmantot informācijas un komunikācijas tehnoloģiju sniegtās iespējas, veidot uz zināšanām balstītu ekonomiku un uzlabot kopējo dzīves kvalitāti, sniedzot ieguldījumu publiskās pārvaldes efektivitātes un valsts konkurētspējas, ekonomiskās izaugsmes paaugstināšanā un darba vietu radīšanā.
Tādējādi, projekts dod ieguldījumu gan nacionāla, gan reģionāla mēroga plānošanas dokumentos noteikto mērķu un uzdevumu sasniegšanai. 

Saskaņā ar kārtību kādā budžeta iestādes var uzņemties papildu valsts budžeta ilgtermiņa saistības Eiropas Savienības politikas instrumentu un pārējās ārvalstu finanšu palīdzības līdzfinansētos projektos un pasākumos, nosaka nacionālais regulējums.

Saskaņā ar 1994. gada 24.marta likuma "Likums par budžetu un finanšu vadību" 24.panta trešo daļu, kas noteic, ka budžeta iestādes var uzņemties papildu valsts budžeta ilgtermiņa saistības vienīgi Eiropas Savienības politikas instrumentu un pārējās ārvalstu finanšu palīdzības līdzfinansētos projektos un pasākumos, ja pieņemts attiecīgs Ministru kabineta lēmums.

Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrija  ir sagatavojusi informatīvo ziņojumu, lai tiktu pieņemts Ministru kabineta lēmums par iespēju uzņemties papildu valsts budžeta ilgtermiņa saistības ES politikas instrumentu projektu īstenošanai.

II Informācija par projektu 

Projektu finansē Eiropas Savienības Septītā pamatprogramma pētniecības un tehnoloģiju attīstībai 2007.-2013.gadam.
Projekts tiek īstenots no 2013.gada 1.oktobra līdz 2016.gada 30.septembrim (36 mēneši).

Projekta vadošais partneris ir Turku universitāte (Turun Yliopisto),  ar kuru Rīgas plānošanas reģions 2013.gada 27.jūnijā noslēdza līgumu Nr. 319923 par Eiropas Savienības Septītās pamatprogrammas pētniecības un tehnoloģiju attīstība 2007.-2013.gadam ietvaros apstiprinātā projekta „Lietus ūdens plūsmas apsaimniekošana un uzraudzība Baltijas jūras sateces baseinā” ieviešanu (turpmāk projekts BalticFlows). 
Kopā projektā piedalās 47 organizācijas – 16 projekta partneri no piecām Eiropas valstīm (Somija - Turku Lietišķo zinātņu universitāte, Turku Zinātnes parks, Somijas Dienvidrietumu reģionālā pārvalde; Igaunija - Tallinas Tehniskā universitāte, SIA „Cleantech Estonia”, Tallinas pilsētas dome; Vācija - Hamburgas Lietišķo zinātņu universitāte; Latvija - Fizikālās enerģētikas institūts, Latvijas Vides investīciju fonds, Rīgas plānošanas reģions; Zviedrija - Upsalas universitāte, Upsalas reģiona pārvalde, SIA „Upwis AB”), partneris no Lielbritānijas – SIA „Ecotech International”, kas specializējies Ķīnas vides sektorā, kā arī 30 atbalsta partneri.
Kopējais projekta budžets ir 2 947 617,60 euro.
2.1. Projekta pamatojums
Ņemot vērā mainīgos klimatiskos apstākļus un lietusgāžu pastiprināšanos, pilsētvidē un lauku teritorijās arvien biežāk veidojas plūdi, tādēļ ir nepieciešami risinājumi, kas nodrošinātu sekmīgu lietus ūdeņu novirzīšanu un apsaimniekošanu. Zināms, ka visa ūdens notece nonāk kopējā straumē un ietek jūrā. Ziemeļeiropā Baltijas jūra ir kopējais sateces baseins, tādēļ kopīga starpvalstu sadarbība, pieredzes apmaiņa, kopēji inovatīvi risinājumi ir veids kā sekmīgi nodrošināt lietus ūdeņu apsaimniekošanu un uzraudzību Baltijas jūras sateces baseinā. 
Projekts ir vērsts uz lietus ūdens monitoringu un pārvaldību Baltijas jūras sateces baseinos pirms lietus ūdeņi sasniedz jūru, izmantojot zemo izmaksu tehnoloģijas, paaugstinot iedzīvotāju interesi un praktisko iesaisti un mediju aktivitāti, kā arī akcentējot pilsētvides zaļās plānošanas nozīmību. Projekts vērsts gan uz pilsētvides lietus ūdeņu monitoringu un pārvaldību, gan uz ūdens izkliedētā piesārņojuma slodzes uzraudzību lauku apvidos. 

Projekta sadarbība tiks balstīta uz trīskāršo spirāles sadarbības modeli - reģionālās, uzņēmējdarbības atbalstošo un pētniecības institūciju ciešu sadarbību katrā no partnervalstīm.
 Apkopojot ieviestos projektus Latvijā un intervējot speciālistus, kas saistīti ar lietus ūdens apsaimniekošanu, ir noteiktas lietus ūdens apsaimniekošanas problēmas, kas var tikt risinātas BalticFlows projekta ietvaros. 

1. Noteikt institūcijas, kas atbild par lietusūdens apsaimniekošanu un atbilstošo infrastruktūru. Rezultāts – izveidots lietusūdens apsaimniekošanas un uzraudzības sadarbības tīkls, kas ietver sevī atbilstošās institūcijas no politikas veidotāju, pētniecības iestāžu un uzņēmēju puses. Projektā nacionālā un starptautiskā līmenī tiks veicināta lietus ūdeņu apsaimniekošanā iesaistīto institūciju sadarbība, kopīgu mērķu un risinājumu identificēšana. Tiks apzināta inovatīvu tehnoloģisko risinājumu pārneses iespēja sadarbības valstu starpā. 

2. Jānodala lietusūdens kanalizācijas sistēmas no saimnieciskās kanalizācijas sistēmām, jo šobrīd abas nereti ir savienotas – var tikt izteikts kā priekšlikums projekta ietvaros izstrādātajā Rīcības plānā, apskatot tehnoloģiskos risinājumus un finansiālo ieguldījumu nepieciešamību. 

3. Balstoties uz Eiropas pilsētu pieredzi, jāizstrādā daudzveidīgus lietusūdens apsaimniekošanas modeļus – pilsētvides un ūdens izkliedētā piesārņojuma slodzes uzraudzība lauku apvidos – tiks izstrādāti pētījumi, kas balstīti uz esošo situāciju katras partnervalsts mērogā, Eiropas mērogā un izstrādāti priekšlikumi balstoties uz labo praksi. Rīcības plānā tiks izstrādāta jauna stratēģija, apsaimniekošanas modeļi.

4. Nelielu lietus kanalizācijas baseinu izveide, kas atvieglotu piesārņojuma kontroli; - infiltrācijas baseini; infiltrācijas grāvji un akas; ūdenscaurlaidīgi segumi; mākslīgās mitraines; grāvji ar veģetāciju; filtrējošās joslas; bioloģiskās uzkrāšanas ierīces; zālāju jumti. Rīcības plānā tiks izstrādāti apsaimniekošanas modeļi, balstoties uz starptautisko pieredzi, kā arī piedāvāts finanšu piesaistes plāns.

5. Saistīt lietusūdens apsaimniekošanu ar pilsētas un ainavas plānošanu apbūvētajās teritorijās, kas ietver atklātu sistēmu izveidi šajās vietās, par lietusūdens akumulācijas objektiem izmantojot grāvjus, kanālus, ieplakas zaļajās zonās, dīķus, dabiskās upītes un strautus. Rīcības plānā tiks izstrādāti apsaimniekošanas modeļi, balstoties uz starptautisko pieredzi, kā arī piedāvāts finanšu piesaistes plāns.
6. Jāsakārto nacionālā likumdošana lietusūdens kanalizācijas jomā, precīzi definējot: projektēšanas nosacījumus (piemēram, cik intensīvos lietusgāžu apstākļos ir pieļaujama teritoriju applūšana un cik ilgā laikā ūdeņiem jāaizplūst no ielām);
apsaimniekošanas nosacījumus. Tiks apzināta projekta partneru pieredze, kas var tikt pārnesta uz Latvijas situāciju.  
7. Par lietusūdens apsaimniekošanu būtu jāmaksā dzīvokļu ēku un sabiedrisko objektu apsaimniekotājiem – norēķināties par lietus kanalizācijas pakalpojumu, piemērojot noteiktus tarifus. Rīcības plānā tiks izstrādāti apsaimniekošanas modeļi, balstoties uz starptautisko pieredzi.

8. Rast iespēju augstas kvalitātes dzeramo ūdeni aizvietot ar zemākas kvalitātes ūdeni procesos, kuros nav nepieciešams tik kvalitatīvs ūdens. Piemēram, attīrītu lietusūdeni izmantojot sanitāro mezglu skalojamās tvertnēs; veļas mazgāšanai; zālienu un puķu laistīšanai, kāpņu telpu uzkopšanai, arī ielu mazgāšanai. Šādu ūdeni iespējams savākt no ēku jumtiem un nosacīti tīrām teritorijām. Savākto lietusūdeni pēc tam var attīrīt līdz vajadzīgajai pakāpei. Rīcības plānā tiks izstrādāti apsaimniekošanas modeļi, balstoties uz starptautisko pieredzi.
2.2.Projekta mērķis
Ilgtspējīga un konkurētspējīga lietusūdeņu monitoringa un apsaimniekošanas sistēmas izveide, kas ietver sevī katras partnervalsts lietusūdeņu uzraudzības metožu izpēti, izmantoto tehnoloģiju pielietojumu un konkurētspēju, iedzīvotāju līdzdalības veicināšanu, labās prakses un priekšlikumu apkopojumu. 
2.3.Projekta aktivitātes
1. Vadība un koordinācija.
2. Sadarbības tīkla izveide:
· Noteiktas atbildīgās institūcijas visos 3 sektoros, katrā valstī 45 organizācijas;

· Sadarbības tīkla/klāstera izveide katrā projekta partnervalstī – veidojot sadarbību starp valsts un privātajā sektorā nodarbinātiem pētniekiem, uzņēmējiem un politisko lēmumu pieņēmējiem.
· Izveidoto klāsteru savstarpēja starptautiska sadarbība, pieredzes apmaiņa.
· Sadarbības ietvaros veikta aptauja par katras valsts institūciju kompetenci, tehnoloģijām, sadarbības vēlmēm un potenciālu.
· 2 atvērto semināru organizēšana klāsteru dalībniekiem. 
3. Pilsētvides lietus ūdens apsaimniekošana:
Analīze par esošo situāciju un potenciālu pilsētvides lietus ūdeņu apsaimniekošanā katrā no partnervalstīm. Ietverot:
· SVID analīzi, vadoties pēc ekonomiskās, inovatīvās un pētniecības un tehnoloģijas attīstības perspektīvas. 

· Viedās specializācijas stratēģijas sasaisti

Labās prakses un zināšanu apkopojums par lietus ūdens apsaimniekošanu pilsētvidē.
· Pasaules pieredze - vispārējs labāko prakšu apkopojums

· Analīze par izmantojamo lietus ūdens apsaimniekošanas tehnoloģiju efektivitāti starp partnervalstīm salīdzinājumā ar pasaules praksi. 

· Analīze par inovatīvo tehnoloģiju pārnesamību, piemērojamību, darbības principiem ņemot vērā pasaules labo praksi, politikas veidošana šo tehnoloģiju pieprasījuma veicināšanai.
Katalogs par pētniecības un miniatūro tehnoloģiju piedāvājumu/pieprasījumu pilsētvides lietus ūdeņu apsaimniekošanā, kas ietver:
· Globālā tirgus pieprasījumu/ piedāvājumu/izaicinājumu analīze par lietus ūdens kvalitātes mērīšanas tehnoloģiju miniaturizēšanu (vienkāršošanu), izmantojamu arī ne ekspertu vidū.
4. Iedzīvotāju iesaiste ūdens kvalitātes uzraudzībā.
Pētījums par iedzīvotāju iesaisti lietus ūdeņu kvalitātes monitoringa veikšanā.

· Projekta „BalticSeaNow” metodoloģijas izpēte par brīvprātīgo iedzīvotāju iesaisti ūdens monitoringa procesā.
· Noteiktas brīvprātīgo grupas – kas veiks ūdens kvalitātes mērījumus, izmantojot inovatīvas, zemu izmaksu manuālas tehnoloģijas. Pētījums par iedzīvotāju iesaistes metodēm ūdens kvalitātes monitoringa veikšanā, tai skaitā, intereses veicināšanu, labās prakses piemērošanu.
· Pētījums par iedzīvotāju veikto monitoringa datu potenciālu; iegūto rezultātu izmantošana.
· Pētījums par sociālo mediju lomu ūdens kvalitātes uzraudzības veikšanā.

· Veikt izpēti un plānošanu par nepieciešamajiem pakalpojumiem, lai izmantotu ievāktos monitoringa datus.
5. Difūzās piesārņojuma slodzes lietus ūdeņu apsaimniekošana:
Analīze par esošo situāciju un potenciālu izkliedētā piesārņojuma slodzes ūdeņu apsaimniekošanā katrā no partnervalstīm. Ietverot:

· SVID analīzi, vadoties pēc ekonomiskās, inovatīvās un pētniecības un tehnoloģijas attīstības perspektīvas. 

· Viedās specializācijas stratēģijas sasaisti

Labās prakses un zināšanu apkopojums par izkliedētā piesārņojuma slodzes lietus ūdens apsaimniekošanu.
· Pasaules pieredze - vispārējs labāko prakšu apkopojums

· Analīze par izmantojamo lietus ūdens apsaimniekošanas tehnoloģiju efektivitāti starp partnervalstīm salīdzinājumā ar pasaules praksi. 

· Analīze par inovatīvo tehnoloģiju pārnesamību, piemērojamību, darbības principiem ņemot vērā pasaules labo praksi, politikas veidošana šo tehnoloģiju pieprasījuma veicināšanai.

Katalogs par pētniecības un miniatūro tehnoloģiju piedāvājumu/pieprasījumu difūzo piesārņojuma slodžu lietus ūdeņu apsaimniekošanā, kas ietver:

· Globālā tirgus pieprasījumu/ piedāvājumu/izaicinājumu analīze par lietus ūdens kvalitātes mērīšanas tehnoloģiju miniaturizēšanu (vienkāršošanu), izmantojamu arī ne ekspertu vidū.

6. Rīcības plāna izstrāde: 
· apkopoti pētījumu rezultāti, identificētas problēmsituācijas un inovatīvi risinājumi, iestrādāti priekšlikumi un metodikas uz starptautisko pieredzi balstītai inovatīvai lietus ūdeņu pārvaldībai, kas radīs jaunas attīstības iespējas un sadarbību ne tikai katras valsts ietvaros, bet arī starp partnervalstīm.
7. Komunikācijas aktivitātes.
2.5. Galvenie projekta rezultāti
1. Izveidots un funkcionējošs sadarbības tīkls.
2. Analīze par esošo situāciju un potenciālu pilsētvides lietus ūdeņu apsaimniekošanā.
3. Labās prakses un zināšanu apkopojums par lietus ūdens apsaimniekošanu pilsētvidē.

4. Katalogs par pētniecības un miniatūro tehnoloģiju piedāvājumu/pieprasījumu pilsētvides lietus ūdeņu apsaimniekošanā.

5. Pētījums par iedzīvotāju iesaisti lietus ūdeņu kvalitātes monitoringa veikšanā.

6. Analīze par esošo situāciju un potenciālu izkliedētā piesārņojuma slodzes ūdeņu apsaimniekošanā.
7. Labās prakses un zināšanu apkopojums par izkliedētā piesārņojuma slodzes lietus ūdens apsaimniekošanu.
8. Katalogs par pētniecības un miniatūro tehnoloģiju piedāvājumu/pieprasījumu difūzo piesārņojuma slodžu lietus ūdeņu apsaimniekošanā.
9. Izstrādāts Rīcības plāns, kurā iestrādāti priekšlikumi un stratēģija lietus ūdens apsaimniekošanai balstoties uz iegūtajiem pētījumiem un katras valsts specifiku, Rīcības plānā tiks ietverts finanšu plāns stratēģijas ieviešanai.
10. Paaugstināt iedzīvotāju ieinteresētību un apziņu. Iedzīvotāju intereses un dalības veicināšana ūdens uzraudzības pasākumos, apzinot sociālo mēdiju lomu un inovatīvu monitoringa metožu izmantošanas iespējas.
2.6. Rīgas plānošanas reģiona līdzdalība

Pamatojoties uz Reģionālās attīstības likuma 16 1 panta pirmās daļas 10.punktu, kurā ir teikts „Plānošanas reģions savas kompetences ietvaros izstrādā un īsteno projektus reģionālās attīstības atbalsta pasākumu ietvaros”, Rīgas plānošanas reģions, pārstāvot reģionālo līmeni, aktīvi iesaistās visu projekta aktivitāšu ieviešanā. Rīgas plānošanas reģiona pamatuzdevums ir nodrošināt informāciju par Rīgas reģionā esošo situāciju lietus ūdens apsaimniekošanas un uzraudzības ziņā.
Ņemot vērā, ka programmas pamatā ir pētniecības veicināšana un attīstība, projekta laikā tiks analizēta esošā situācija lietus ūdens apsaimniekošanā gan pilsētvidē, gan lauku apvidū. Uz aptauju pamata tiks analizēta institūciju darbība, kas saistīta ar lietus ūdens apsaimniekošanu un uzraudzību Rīgas reģionā: izmantotās tehnoloģijas un zināšanas, analizēti trūkumi un stiprās puses, sadarbošanās kapacitāte nacionālā un starptautiskā līmenī starp visu trīs sektoru pārstāvjiem: ar valsts un privātajā sektorā nodarbinātajiem pētniekiem, ar ekonomiskās jomas pārstāvjiem un politisko lēmumu pieņēmējiem, analizēti veiksmīgas apsaimniekošanas priekšnoteikumi un reālā situācija gan katrā partnervalstī, gan meklētas līdzības starp valstīm, kopēji risināmie jautājumi, kas var tikt risināti izstrādājot jaunus kopējus projektus. 

Gatavojot projektu pieteikumu, savu atbalstu Rīgas plānošanas reģiona dalībai projektā BalticFlows ir izteikušas Latvijas Zinātņu akadēmija, Latvijas atkritumu saimniecības asociācija un Latvijas Tehnoloģiskais centrs.
III Nepieciešamais finansējums

Rīgas plānošanas reģiona kā projekta „BalticFlows” partnera apstiprinātā budžeta daļa bez pievienotās vērtības nodokļa ir 150 116 euro. Finansējuma sadalījums ir šāds:

1. 134 070 euro, jeb 89.31% – Eiropas Komisija;

2. 16 046 euro, jeb 10,69% – līdzfinansējums.
Lai nodrošinātu Septītās pamatprogrammas pētniecības un tehnoloģiju attīstībai 2007. - 2013.gadam projekta realizāciju, t.sk., iepriekš minēto aktivitāšu realizāciju, ir nepieciešams tabulā norādītais finansējums.
	Nepieciešamais finansējums projekta realizācijai, euro

	Nr.p.k.
	Finansējuma avots
	2013
	2014
	2015
	2016
	2017
	Kopā

	1.
	Ieņēmumi no ārvalstu finanšu palīdzības - Eiropas Komisijas finansējums
	87 146
	 
	 
	 
	46 924*
	134 070

	2.
	Līdzfinansējums*- Vispārējā kārtībā sadalāmā dotācija no vispārējiem ieņēmumiem
	
	  6 417
	6 417
	3 212
	
	16 046

	3.
	Priekšfinansējums - Vispārējā kārtībā sadalāmā dotācija no vispārējiem ieņēmumiem
	
	18 771
	18 770
	9 383
	
	46 924

	4.
	PVN - Vispārējā kārtībā sadalāmā dotācija no vispārējiem ieņēmumiem
	
	5 605
	
	
	
	5 605

	
	Kopā
	87 146
	30 793
	25 187
	12 595
	46 924*
	155 721


* Eiropas Komisijas gala maksājums 35% - 46 924 euro apmērā no atbalsta summas tiks veikts pēc projekta pabeigšanas un gala atskaites iesniegšanas 2017.gadā un pēc tā saņemšanas ieskaitīts valsts budžetā.
Uz doto brīdi Rīgas plānošanas reģions no Eiropas Komisijas ir saņēmis avansa maksājumu 65% apmērā no piešķirtā finansējuma (87 146 euro), un to jau apgūst, taču, lai nodrošinātu projekta pilnīgu ieviešanu, nepieciešams finansējums 68 575 euro apmērā. Aprēķināto summu veido: Rīgas plānošanas reģiona kā projekta partnera līdzfinansējums - 16 046 euro, priekšfinansējums – 46 924 euro un PVN - 5 605 euro. Ņemot vērā, ka Rīgas plānošanas reģionam nav pašam savu ieņēmumu, kā arī tas nesniedz maksas pakalpojumus, lai ieviestu projektu, nepieciešams līdzfinansējums.

Savukārt pievienotās vērtības nodokļa izmaksas 5 605 euro apmērā nepieciešams paredzēt, jo saskaņā ar Septītās pamatprogrammas pētniecības un tehnoloģiju attīstībai II.14.3.punkta un projekta BalticFlows noslēgtā finansēšanas līguma pielikuma Nr. 2 B daļas II.14.3.punkta nosacījumiem, tās nav iekļaujamas un netiek segtas no projekta budžeta. 
Pamatojoties uz projekta BalticFlows noslēgtā finansēšanas līguma pielikuma darba plānu, pievienotās vērtības nodoklis ir aprēķināts budžeta līnijai „Apakšlīgumi” – 2 000 euro un budžeta līnijai „Netiešās izmaksas” - 24 686 euro. 

2017.gadā no Eiropas Komisijas Rīgas plānošanas reģionam tiks ieskaitītas atmaksas par Eiropas Savienības Septītās pamatprogrammas Pētniecības un tehnoloģiju attīstība 2007.-2013.gadam ietvaros apstiprinātā projekta „Lietus ūdens plūsmas apsaimniekošana un uzraudzība Baltijas jūras sateces baseinā (BalticFlows)” Nr. 319923 veiktajiem izdevumiem no piešķirtā priekšfinansējuma 46 924 euro apmērā. Rīgas plānošanas reģions pēc atmaksu saņemšanas tās ieskaitīs Vides aizsardzības reģionālās attīstības ministrijas attiecīgajā kontā, kas tālāk tiks ieskaitītas valsts budžetā.
Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrs

                  R.Naudiņš
Vīza: Valsts sekretārs

                  G.Puķītis
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