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INFORMATĪVAIS ZIŅOJUMS
Par papildu valsts budžeta saistību uzņemšanos saistībā ar Eiropas Komisijas Jūrlietu un zivsaimniecības ģenerāldirektorāta izsludināto Eiropas Savienības Jūrlietu un zivsaimniecības fonda līdzfinansēto projektu konkursa „Jūras telpiskās plānošanas projekti” 2.loti „Baltijas jūras reģions”.
I Projekta sasaiste ar politikas dokumentiem un tiesību aktiem
Eiropas Komisijas Jūrlietu un zivsaimniecības ģenerāldirektorāta (turpmāk – DG MARE) projektu uzsaukums ir paredzēts kā atbalsts Eiropas Parlamenta un Padomes Direktīvas 2014/89/ES (apstiprināta 2014. gada 23. jūlijā), ar ko izveido jūras telpiskās plānošanas satvaru (turpmāk – Direktīva 2014/89/ES) ieviešanai. Direktīvas 2014/89/ES mērķis ir veicināt jūras teritoriju ilgtspējīgu attīstību un jūras resursu ilgtspējīgu izmantošanu. 2014. gada 4.jūlijā Eiropas Komisija apstiprināja 2014. gada ikgadējo darba plānu Integrētās jūrlietu politikas jomā, pamatojoties uz ko tiek izsludināts projekts, kas atbalstītu starpvalstu sadarbību jūras telpiskajā plānošanā. Tas ir sadalīts 3 lotēs atbilstoši sateces baseinu principam: Ziemeļjūra, Melnā jūra un Baltijas jūra. 

Latvijai ir nepieciešama sadarbība un kopīgi projekti  jūras telpiskā plānojuma izstrādei atbilstoši Direktīvas 2014/89/ES nosacījumiem, jo jūras telpiskā plānošana ir jauna tēma valsts pārvaldē tāpēc  tās īstenošanai  būs  nepieciešami ieguldījumi un pētniecības darbs. 2013.gada 12.martā apstiprinātais Direktīvas 2014/89/ES ieviešanas priekšnosacījumu izpētes ziņojums norāda, ka valsts pārvaldē trūkst gan zinātnisko datu, gan ekspertīzes, lai veiktu šī apjomīgā dokumenta sagatavošanu.

Latvija ir apņēmusies īstenot ES Stratēģijas Baltijas jūras reģionam 2013.gada 22.februāra aktualizētajā Rīcības plānā noteikto - līdz 2020.gadam  izstrādāt jūras plānojumu, pielietojot ekosistēmas pieeju. ES Baltijas jūras stratēģijas Rīcības plānā jūras telpiskā plānošana ir noteikta par prioritāro horizontālo aktivitāti nākamajam fondu programmēšanas periodam līdz 2020.gadam. 

Savukārt Jūras stratēģijas pamatdirektīva (Eiropas Parlamenta un Padomes Direktīva 2008/56/EK, pieņemta 2008. gada 17. jūnijā) noteic, ka dalībvalstīm līdz 2020. gadam jāpanāk labs jūras vides stāvoklis un jāpiemēro ekosistēmu pieeja. Lai panāktu direktīvas mērķu īstenošanu, par pamatu izmantojamas esošās reģionālās sadarbības struktūras, kas izveidotas ar reģionālajām jūras konvencijām. Baltijas jūras reģionālā sadarbības struktūra balstās uz Helsinku Konvenciju (HELCOM) par Baltijas jūras reģiona jūras vides aizsardzību, kas pieņemta 1974. gadā un atjaunota 1992. gadā (Latvijā ratificēta 1994. gadā) ar mērķi samazināt un novērst Baltijas jūras vides piesārņošanu no avotiem sauszemē un jūrā, nolūkā sekmēt Baltijas jūras vides atveseļošanu un tās ekoloģiskā līdzsvara atjaunošanu, saglabāt un aizsargāt jūras un piekrastes ekosistēmu dabisko dzīves vidi un bioloģisko daudzveidību.
Apvienotā VASAB (Vīzija un stratēģijas apkārt Baltijas jūrai –11 Baltijas jūras reģiona valstu starpvaldību sadarbība telpiskās plānošanas un attīstības jautājumos, kuras vadībā ir iesaistīti 11 atbildīgie ministri un Krievijas reģionu un Vācijas zemju atbildīgās amatpersonas) un HELCOM darba grupa, kas izveidota ar mērķi veicināt ilgtspējīgu jūras pārvaldību un plānošanu visai Baltijas jūrai, ir izstrādājusi un apstiprinājusi Jūras telpiskās plānošanas principus dažādiem Baltijas jūras plānošanas līmeņiem, kas cita starpā apraksta ekosistēmas pieejas principu kā galveno principu cilvēka darbības koordinēšanai jūrā. Ekosistēmas pieejas “mērķis ir panākt labu Baltijas jūras ekosistēmas stāvokli – veselīgu, ražīgu un elastīgu stāvokli, lai tā varētu nodrošināt cilvēkiem vēlamos un nepieciešamos pakalpojumus. Šajā kontekstā jāņem vērā visa Baltijas jūras ekosistēma, kā arī apakšreģionālās sistēmas, un visas tajā notiekošās cilvēka darbības. Jūras telpiskajai plānošanai jāmeklē veidi, kā aizsargāt un uzlabot jūras vidi, tādējādi palīdzot sasniegt labu vides stāvokli saskaņā ar ES Jūras stratēģijas pamatdirektīvu un HELCOM Baltijas jūras rīcības plānu”. Jau 2007.gada 15.novembrī Baltijas jūras vides aizsardzības komisijas (HELCOM) ministru sanāksmē tika apstiprināts HELCOM Baltijas jūras rīcības plāns, kurā jūras telpiskā plānošana ir izvirzīta kā viens no instrumentiem Baltijas jūras bioloģiskās daudzveidības saglabāšanā. 

VASAB 2014. gada 25. septembra ministru konferencē tika apstiprināta Tallinas deklarācija, kas jūras telpisko plānošanu nosaka kā vienu no VASAB prioritātēm turpmākajos četros gados.

Latvijas Ilgtspējīgas attīstības stratēģijā līdz 2030.gadam, ir uzsvērta jūras plānošanas loma saskaņotas un ilgtspējīgas piekrastes un jūras akvatorijas izmantošanas nodrošināšanā. „Telpiskās plānošanas sistēmas attīstības koncepcijā” (apstiprināta ar Ministru kabineta2009.gada 15.jūlija rīkojumu Nr.474) norādīts, ka jūras plānošana ir jānosaka normatīvajos aktos, ņemot vērā dažādu nozaru intereses, kā arī starptautiskās, īpaši ES un Baltijas jūras reģiona mēroga aktivitātes un saistības.

Indikatīvi resurss Jūras telpiskā plānojuma izstrādei tika iezīmēts NAP2020 prioritātes „Izaugsmi atbalstošas teritorijas”, rīcības virziena „Dabas un kultūras kapitāla ilgtspējīga apsaimniekošana” uzdevuma [438] „Stimulēt zemes un citu dabas resursu ilgtspējīgu izmantošanu un bioloģisko daudzveidību, pielietojot vidi saudzējošas tehnoloģijas” darbībai „Ekonomisko instrumentu plašāka izmantošana vides aizsardzībā, tai skaitā jūras telpiskā plānošana”, taču VARAM jauno politikas iniciatīvu pieprasījumu ietvaros ne 2013., ne 2014. gadā valsts budžeta finansējums jūras telpiskajai plānošanai netika piešķirts.

Partnerības līgumā Eiropas Savienības investīciju fondu 2014.-2020.gada plānošanas periodam ilgtspējīgas attīstības horizontālajā prioritātē tiek ietverti arī principi EK iniciatīvas par ilgtspējīgu jūras un piekrastes teritoriju pārvaldību pamatmērķu veicināšanai, kas nodrošinās jūras nozaru izaugsmi, kā arī palīdzēs saglabāt unikālo un daudzveidīgo piekrasti un ekosistēmas, kurās ir nenovērtējamas augu un dzīvnieku dzīvotnes. 2014.-2020. gada perioda ieviešanā īpaša uzmanība tiks pievērsta arī tādas akvakultūras attīstībai, kas nodrošina augstu vides aizsardzības līmeni un sekmē resursu ilgtspējīgāku izmantošanu, kā arī prioritāri tiks sniegts atbalsts akvakultūrai, kam ir pozitīva ietekme uz ekosistēmām. Taču jūras telpiskās plānošanas procesa veikšanai un uzlabošanai nacionālā līmenī netiek plānoti ieguldījumi no ESIF nacionālās aploksnes daļas.

Atbilstoši Teritorijas attīstības plānošanas likumā (stājies spēkā 2011.gada 1.decembrī) 7.panta pirmās daļas 10.punktā noteiktajam, Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrija (turpmāk – VARAM) 2012.gadā sagatavoja informatīvo ziņojumu, kas nosaka atbildīgās institūcijas, to lomu un kompetences jūras telpiskajā plānošanā, kā arī Ministru Kabinets 2012.gada 30.oktobrī apstiprināja Ministru kabineta noteikumus Nr.740 „Jūras plānojuma izstrādes, ieviešanas un uzraudzības kārtība (turpmāk MK noteikumi nr.740).

Jūras vides aizsardzības un pārvaldības likuma (stājies spēkā 2010.gada 18.novembrī) 1.pants, ar kuru tika pārņemta Jūras stratēģijas pamatdirektīva, nosaka jūras telpisko plānošanu kā ilgtermiņa attīstības plānošanas procesu, kas vērsts uz jūras vides aizsardzību, jūras racionālu izmantošanu un integrētu pārvaldību, kā arī sabiedrības labklājības un ekonomikas attīstības līdzsvarošanu ar vides aizsardzības prasībām. Likuma 14.pantā uzsvērta nepieciešamība jūras telpiskajā plānošanā pielietot ekosistēmas pieeju, kas nozīmē, ka plānošanas procesā ir jāņem vērā jūras vides informācija un attiecīgās ekosistēmas pastāvēšanai nepieciešamie nosacījumi.
II Informācija par projektu 

Projektu finansē DG MARE tiešā pārvaldībā esošā Eiropas Jūrlietu un zivsaimniecības fonda aploksne. 

Projekts tiek īstenots no 2015. gada marta līdz 2017. gada martam
Projekta vadošais partneris ir: Zviedrijas Jūras un Ūdeņu apsaimniekošanas aģentūra. Projektā piedalās:
1) Vācijas federālā jūrlietu un hidrogrāfijas aģentūra – partneris;
2) Dānijas Vides aģentūra – partneris;
3) Polijas jūrlietu institūts – partneris;
4) Latvijas VARAM- partneris;
5) Igaunijas Iekšlietu ministrija – partneris;
6) Somijas Vides aģentūra – partneris;
7) VASAB sekretariāts – partneris;
8) HELCOM sekretariāts – partneris;
9) Ziemeļu telpiskās attīstības centrs „NordRegio” – partneris.
Kopējais projekta ES atbalsts projektā ir 80% jeb 2 123 000 euro, partneriem nodrošinot vismaz 20% kopfinansējumu. Latvijas gadījumā projekta partnera apstiprinātā budžeta daļa ir 282 933 euro, kam nepieciešamais nacionālais līdzfinansējums ir 56 587 euro.
2.1. Projekta pamatojums
EK Jūrlietu Ģenerāldirektorāta nolūks veidojot pārrobežu sadarbības projektu Baltijas jūras baseinam, kurā piedalās visas ES dalībvalstis, ir nodrošināt Direktīvas 2014/89/ES ieviešanu un dalībvalstu iestāžu institucionālās kapacitātes celšanu. Tā būs iespējama balstoties uz dalībvalstu savstarpēju pieredzes apmaiņu dažādos sektoros – jūras bioloģijā un datu modelēšanā, enerģētikā, transportā, zvejniecībā, klimata pārmaiņu un citās jomās, kas ir būtiskas nacionālā līmenī un jūras telpisko plānojumu pārrobežu apspriešanā un konsultācijās. Dalībvalstīm ir atšķirīgas likumdošanas sistēmas, vides aizsardzības un sektorālie mērķi, tāpēc pārrobežu konsultācijas stimulēs vienošanās par nepieciešamo datu un informācijas apmaiņu, kā arī kopīgu projektu, piemērām, jūras vēja parku vai vides monitoringa un datu apstrādes procesu veidošanu.
Atbilstoši Teritorijas attīstības plānošanas likuma 1. un 16.pantam jūras plānojums ir nacionālā līmeņa ilgtermiņa teritorijas attīstības plānošanas dokuments, kas nosaka jūras izmantošanu, ņemot vērā funkcionāli ar jūru saistīto sauszemes daļu. Jūras plānojums ir izstrādājams nacionālā līmenī visai Latvijas Republikas jurisdikcijā esošajai jūras telpai un atbilstoši Teritorijas attīstības plānošanas likuma Pārejas noteikumiem tā izstrādes uzsākšana ir paredzēta ne vēlāk kā 2014.gada 1.janvārī. Saskaņā ar Teritorijas attīstības plānošanas likuma 7.un 9.pantu izstrādātais jūras plānojums jāapstiprina Ministru kabinetā, un jūras plānojuma izstrādi, ieviešanu un uzraudzību, sadarbībā ar Latvijas Hidroekoloģijas institūtu un valsts akciju sabiedrību „Latvijas Jūras administrācija”, jānodrošina par teritorijas attīstības plānošanu atbildīgajai ministrijai (šobrīd VARAM).
Saskaņā ar nacionālo normatīvo regulējumu plānošanas procesā:

•
nosaka jūras izmantošanu un valsts attīstības prioritātes jūrā;

•
veicina pāreju no sektorālas jūras telpas regulēšanas un kontroles uz integrētu jūras plānošanu;

•
stiprina dažādu nozaru interešu saskaņotību un sinerģiju, tādējādi racionālāk un daudzpusīgāk izmantojot jūras telpu;

•
mazina iespējamos jūras ekosistēmu zaudējumus, veicot potenciālo slodžu ietekmes analīzi plānotām darbībām jūrā;

•
savlaicīgi risina konfliktus;

•
sakārto un padara caurskatāmu sektoru  interešu saskaņošanu;

•
veicina piekrastes aizsardzību;

•
nodrošina jūras datu un informācijas integrētu izmantošanu.

Nacionālie normatīvie akti arī nosaka kārtību, kādā tiek iesaistītas ieinteresētās puses visu nozīmīgo attīstības plānošanas dokumentu (tostarp arī jūras plānojuma) izstrādē. Normatīvais regulējums arī paredz, ka, izstrādājot jūras plānojumu, VARAM, ņemot vērā Latvijas Republikas starptautiskās saistības, sadarbojas ar valstīm, ar kurām Latvijai ir kopīga jūras robeža, informējot par jūras plānojuma izstrādes uzsākšanu un publiskās apspriešanas pasākumiem. Tāpat Jūras telpiskajam plānojumam ir piemērojams stratēģiskās ietekmes uz vidi novērtējums saskaņā ar nacionālajiem normatīvajiem aktiem, kuros pārņemtas Eiropas Parlamenta un Padomes Direktīvas 2001/42/EK (2001. gada 27. jūnijs) par noteiktu plānu un programmu ietekmes uz vidi novērtējumu prasības. 
Šobrīd Latvijai nav pieredzes Jūras telpiskajā plānošanā, tāpēc dalība ES dalībvalstu pārrobežu sadarbības projektā dos iespēju iegūt jaunas zināšanas un pieredzi no valstīm, kur jūras telpiskais plānojums jau ir izstrādāts un piemērots. Lai gan Latvija ir piedalījusies tādos Baltijas reģiona projektos kā „BaltSeaPlan” un „PartiSEAPate”, tomēr šis projekts paredz nevis procesu simulēšanu atsevišķās pilotteritorijās, bet nacionālajai likumdošanai, kā arī 1991.gada 25.februāra ESPO Konvencijai par ietekmes uz vidi novērtējumu pārrobežu kontekstā (turpmāk – ESPO konvencija) atbilstoša nacionālā dokumenta apspriešanu un izstrādi, tā ieviešanā tieši iesaistot atbildīgās valsts pārvaldes iestādes, biznesa sektorus un nevalstiskās organizācijas. 

VARAM 2014. gadā ir uzsākusi jūras plānojuma izstrādi, un tieši nacionālā plānošanas procesa paralēla norise ar projektu dos iespēju Latvijai iesaistīties pārrobežu plānošanas projekta procesā un apspriest Latvijas puses dokumentus ar kaimiņvalstīm, sevišķi attiecībā uz Ekskluzīvo ekonomisko zonu.
Saskaņā ar plānoto Zemkopības ministrijas administrēto Rīcības programmu zivsaimniecības attīstībai 2014.-2020.gadam, kura tiek finansēta no Eiropas Jūrlietu un zivsaimniecības fonda, un, kuras ietvaros plānoti pasākumi dalītajā pārvaldībā prioritātē „Veicināt integrētās jūrlietu politikas īstenošanu”.  Rīcības programmas plānotais pasākums „ Uzlabot zināšanas par jūras vides stāvokli, lai izveidotu uzraudzības programmas un to pasākumu programmas, kas paredzēti Jūras stratēģijas pamatdirektīvā 2008/56/EK, atbilstīgi pienākumiem, kas noteikti minētās  direktīvas (80(1)(c).pantā)”. Šīs pasākumu programmas mērķis ir  panākt un saglabāt labu jūras vides stāvokli, novērst tā pasliktināšanos, ietverot arī telpiskās aizsardzības pasākumu izstrādāšanu un īstenošanu saskaņā ar Eiropas Parlamenta un Padomes direktīva 2008/56/EK. Tādējādi ieguldījumi (pētījumi)  šajā programmā var tikt attiecināti tikai uz šo atbilstošo direktīvu, un, saskaņā ar regulas Nr. 508/2014 80.pantu, tie neietver sevī  jūras telpiskā plānojuma sagatavošanu, apspriešanu vai   izstrādi ne nacionālā, ne pārrobežu kontekstā.

2.2.Projekta mērķis

Projekta galvenais mērķis ir attīstīt ES dalībvalstu par jūras plānošanu atbildīgo publisko iestāžu institucionālo kapacitāti, lai tās spētu izpildīt Direktīvas 2014/89/ES prasības. Dalībvalstīm, izmantojot jūras baseinu pieeju, jānodrošina, nacionālo jūras plānošanas dokumentu savstarpējā saskaņotība, un, ir jāizveido tam atbilstoša pārrobežu sadarbības procedūra, kas ietver gan rekomendācijas informācijas un datu apmaiņai, gan ekspertu viedokļu apmaiņu pēc iespējas agrākā plānošanas stadijā. Dalībvalstīm ir jānodrošina:
1) ka jūras plānošanā tiek izmantota ekosistēmu pieeja;

2) plānošanai ir jādod ieguldījums jūras vides aizsardzībā un uzlabošanā;

3) tai jādod ieguldījums atjaunojamo resursu jūrā, jūras transporta, zivsaimniecības un akvakultūras attīstībai;

4) jādod iespēja dalībvalstīm noteikt nacionālās prioritātes, kā, piemēram, ilgtspējīga tūrisma attīstība piekrastē vai derīgo izrakteņu ieguve.

Projektam ir jānodrošina cieša sadarbība ar nacionālo dokumenta izstrādes procesu, kas kalpo par pamatu starpvalstu konsultācijām un stratēģiskā ietekmes uz vidi novērtējuma procesam ESPO konvencijas ietvaros. Tāpat projektā īpaša uzmanība tiks pievērsta sauszemes – jūras mijiedarbības aspektiem, lai nodrošinātu piekrastes teritoriju ilgtspējīgu attīstību.
2.3.Projekta aktivitātes
Projektā plānotas 3 komponentes – jūras plānošanas koordinācijas mehānisma izveidošana, projekta vadība un administrēšana, saziņa un rezultātu izplatīšana.

Jūras plānošanas koordinācijas mehānisma izveidošana ietvers šādas darbības: 

1)
pārrobežu jūras telpiskā plānošana divu pilotteritoriju – „Dienvidzviedrija” un „Latvijas jūra” – ietvaros; 

2)
organizētas plānotāju darba sanāksmes – plānošanas uzdevumu risināšanai;

3)
starptautiskas nozaru ekspertu grupas – konfliktu un sinerģiju risināšanai, t.sk., par vides datiem, stratēģiskās ietekmes uz vidi novērtējuma procesu ESPOO konvencijas ietvaros, zivsaimniecību, akvakultūru, enerģiju un navigāciju;
4)
izstrādāti priekšlikumi jūras plānojuma ieviešanas efektivitātes novērtēšanas kritērijiem;

5)
Izstrādāti priekšlikumi turpmākai pārrobežu sadarbībai jūras plānošanā.

Projekta vadības un administrēšanas ietvaros katrs partneris paredz projekta koordinatoru un ārējā audita pakalpojumus, kā arī partneru sanāksmes vismaz vienu reizi pusgadā.

Projektā:

1)
nodrošināta pilotteritoriju rezultātu sasaiste ar labās prakses (BaltSeaPlan, PartiSeaPate, u.c. Baltijas jūras reģiona pilotprojektu) piemēriem un organizēti projekta publicitātes semināri;

2)
uz pilotteritoriju piemēriem izstrādātas un publicētas HELCOM-VASAB darba grupas apstiprinātas vadlīnijas;
3)
organizēts otrais Baltijas jūras plānošanas forums.

 Projekta ietvaros tiks nodrošināta efektīva pārrobežu sadarbība starp visām Baltijas jūras reģiona valstīm, par pamatu izmantojot Latvijas un Zviedrijas nacionālo jūras plānojumu izstrādi. Kaimiņvalstis kopēju, uz nacionālo plānošanu balstītu, aktivitāšu ietvaros uzsāks savus nacionālos jūras plānojumus.

Galvenie rezultāti:

1) izstrādāti ieteikumi pārrobežu datu apmaiņai jūras plānošanā;
2) izstrādāti vienoti jūras plānojuma ieviešanas un novērtējuma indikatori;
3)izstrādātas HELCOM-VASAB jūras telpiskās plānošanas darba grupas „ceļa kartes” vadlīnijas:

a) ekosistēmas pieejas izmantošanai;

b) pārrobežu konsultācijām un sadarbībai;

c) sabiedrības iesaistei pārrobežu kontekstā.

2.5. VARAM līdzdalība projektā
Teritorijas attīstības plānošanas likuma 16.panta otrā daļa noteic, ka Jūras plānojuma izstrādi organizē par teritorijas attīstības plānošanu atbildīgā ministrija (VARAM) sadarbībā ar nozaru ministrijām, plānošanas reģioniem un vietējām pašvaldībām, kuru administratīvā teritorija robežojas ar jūru.
Paralēli ar EK projektu, VARAM organizē nacionālo procesu - jūras plānojuma izstrādi Latvijas teritoriālajiem ūdeņiem un EEZ, vienlaikus nodrošinot partnervalstu un to atbildīgo iestāžu un ekspertu pārrobežu sadarbību. VARAM šajā procesā uzņemsies koordinējošo lomu, iesaistot atbildīgās nozaru ministrijas, reģionus, pašvaldības un nozaru ekspertus, un nodrošinās koordināciju ar pārējiem projekta partneriem, kā arī nodrošinās Latvijas jūras plānojuma izstrādes dokumentu tulkošanu uz angļu valodu, kas nepieciešama sadarbībai ar kaimiņvalstīm un citiem projekta partneriem.
Projekta konkursa nolikums paredz, ka projekta resursi tiek ieguldīti publisko iestāžu darbinieku kapacitātes celšanā jūras telpiskās plānošanas jomā, izvairoties no pakalpojumu līgumu slēgšanas ar komersantiem, tāpēc VARAM plāno pakalpojumu līgumu slēgt tikai gadījumos, kad dati vai informācija nebūs pieejami bez maksas, vai arī būs nepieciešama papildus to apstrāde un interpretācija. Lai nodrošinātu projekta īstenošanu, VARAM veiks vispārējo projekta koordināciju un pasākumu organizēšanu, algojot projekta koordinatoru. Lai nodrošinātu dažādu sektoru un ieinteresēto pušu iesaisti, tiks veikta ārštata ekspertu piesaiste, kas nodrošinās atbilstošo sektoru dalību projektā. Projekta ziņojumu sagatavošanā plānots iesaistīt publiskās pārvaldes ekspertus, kas var būt attiecīgo publisko iestāžu darbinieki. Projekta ideja ir nodrošināt, ka publisko iestāžu darbinieki, kas ir atbildīgi vai ir iesaistīti jūras telpiskā plānojuma izstrādē, projekta laikā iegūst papildus prasmes un zināšanas šī dokumenta sagatavošanā un direktīvas prasību nodrošināšanā. Projekta nolikums paredz iespēju projekta partnera darbiniekiem maksāt papildu atlīdzību par darbinieku dalību projekta īstenošanā, ja netiek dublēti to tiešie amata pienākumi. Jāatzīmē, ka VARAM kopš tās noteikšanas par atbildīgo valsts pārvaldes iestādi jūras telpiskajā plānošanā, budžeta vietas šīs funkcijas veikšanai nav piešķirtas, un, jūras plānojuma pārrobežu sadarbība, kā arī paša plānojuma sagatavošana būs iespējama vienīgi pateicoties ES projektu finansējumam. Tā kā Jūras telpiskā plānojuma izstrādē nepieciešama plaša publiskās pārvaldes un nevalstisko organizāciju iesaiste un koordinācija, VARAM projekta ietvaros pasākumu ieviešanai piesaistīs ekspertus vismaz no Latvijas Jūras administrācijas, Latvijas Hidroekoloģijas institūta, Vides pārraudzības valsts biroja, un, iespējams, citām ministrijām, kā arī nozaru nevalstiskajām organizācijām.

III Nepieciešamais finansējums

VARAM kā projekta partnera apstiprinātā budžeta daļa bez pievienotās vērtības nodokļa ir 282 933 euro. Finansējuma sadalījums ir šāds:

1.  226 346 euro, jeb 80% – Eiropas Komisija;

2. 56 587 euro, jeb 20% – līdzfinansējums.
Lai nodrošinātu EK Jūrlietu un zivsaimniecības ģenerāldirektorāta projekta realizāciju, t.sk., iepriekš minēto aktivitāšu realizāciju, ir nepieciešams tabulā norādītais finansējums.
	Nr.p.k.
	Finansējuma avots
	2015
	2016
	2017
	Kopā

	1.
	Ieņēmumi no ārvalstu finanšu palīdzības - Eiropas Komisijas finansējums
	67 904 
	110 567 
	47 875
	226 346

	2.
	Līdzfinansējums- Vispārējā kārtībā sadalāmā dotācija no vispārējiem ieņēmumiem
	20 521
	33 060
	3 006
	56 587

	3.
	Priekšfinansējums* - Vispārējā kārtībā sadalāmā dotācija no vispārējiem ieņēmumiem
	0
	35 853
	12 023
	47 876

	4.
	PVN - Vispārējā kārtībā sadalāmā dotācija no vispārējiem ieņēmumiem
	1 345
	8 447
	347
	10 139

	5.
	Atmaksa valsts pamatbudžetā no ieņēmumiem no ārvalstu finanšu palīdzības par veiktajiem izdevumiem no priekšfinansējuma
	
	
	-47 876
	-47 876

	
	Kopā
	89 770
	152 074
	51 228
	293 072


* Eiropas Komisijas gala maksājums par faktiskajām deklarētajām izmaksām – 47 875 euro apmērā no atbalsta summas tiks veikts pēc projekta pabeigšanas un gala atskaites iesniegšanas 2017.gadā un pēc tā saņemšanas atmaksāts valsts budžetā.
Uzsākot projekta īstenošanu, VARAM no Eiropas Komisijas saņems avansa maksājumu 30% apmērā no piešķirtā finansējuma (67 904 euro), taču, lai nodrošinātu projekta pilnīgu ieviešanu, nepieciešams finansējums 114 602 euro apmērā. Aprēķināto summu veido: VARAM kā projekta partnera līdzfinansējums - 56 587 euro, priekšfinansējums – 47 876 euro un PVN – 10 139 euro. 
Projektā paredzēts, ka projekta partneri iesniedz Eiropas Komisijai atskaites par faktiskajiem izdevumiem reizi 6 mēnešos, savukārt maksājumi par deklarētajiem izdevumiem tiek veikti 60 dienu laikā pēc starpziņojuma iesniegšanas. Tāpēc, lai nodrošinātu nepārtrauktu projekta aktivitāšu ieviešanu un segtu faktiskās projekta izmaksas, 2016. un 2017.gadā ir nepieciešams priekšfinansējums 47 876 euro apmērā. 
Savukārt pievienotās vērtības nodokļa izmaksas 10 139 euro apmērā nepieciešams paredzēt, jo saskaņā ar Eiropas Komisijas Jūras un zivsaimniecības ģenerāldirektorāta izsludināto projektu pieteikuma nolikuma 11.4.3.8.punktu, tās nav attiecināmas un netiek segtas no projekta budžeta. 

Pamatojoties uz projekta pieteikuma budžetu, pievienotās vērtības nodoklis ir aprēķināts budžeta līnijām „Aprīkojums”- 657 euro, „Ārējie eksperti”– 7 424 euro un „Pakalpojumu līgumi” – 2 058 euro. 

2017.gadā VARAM no Eiropas Komisijas saņems atmaksu par izdevumiem, kas segti no piešķirtā priekšfinansējuma 47 876 euro apmērā. VARAM pēc atmaksas saņemšanas to atmaksās valsts budžetā.

Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrs

                  K.Gerhards
Vīza: Valsts sekretārs

                  G.Puķītis
06.11.2014 12:43
2822
I.Urtāne
66016523, inguna.urtane@varam.gov.lv
K.Rasiņa

66016559, kristine.rasina@varam.gov.lv
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