2

Likumprojekts
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Grozījumi Epidemioloģiskās drošības likumā

Izdarīt Epidemioloģiskās drošības likumā (Latvijas Republikas Saeimas un Ministru Kabineta Ziņotājs, 1998, 3. nr.; 2000, 10. nr.; 2004, 5., 10. nr.; 2006, 10. nr.; 2007, 14., 21. nr.; 2008, 11. nr.; 2009, 24. nr.; Latvijas Vēstnesis, 2009, 200. nr.; 2010, 105. nr.; 2012, 166. nr.) šādus grozījumus:

1.  1. pantā:
izteikt 32. punktu šādā redakcijā:

"32) paaugstināta riska subjekts – tiesību subjekts, kura darbības veids ir pakalpojumu sniegšana patērētājiem un kura darbības vai izmantojamo iekārtu darbības dēļ var plaši izplatīties infekcijas slimības vai kura darbība ir saistīta ar veselību ietekmējošo faktoru kaitīgo iedarbību un kurš ir pakļauts epidemioloģisko drošību regulējošo normatīvo aktu prasībām;";

izslēgt 36. punktu. 

2.  5. pantā: 
izslēgt pirmās daļas 10. punktu;
papildināt pantu ar ceturto daļu šādā redakcijā: 

"(4) Ministru kabinets nosaka:
1) kārtību, kādā tiek piešķirts nacionālās references laboratorijas epidemioloģiskās drošības jomā statuss; 
2) nacionālās references laboratorijas epidemioloģiskās drošības jomā pienākumus un tiesības;
[bookmark: _GoBack]3) nacionālās references laboratorijas epidemioloģiskās drošības jomā statusa anulēšanas un darbības apturēšanas kārtību."

3.  6. pantā:
papildināt trešās daļas 2. punktu pēc vārda "izraisītājus" ar vārdiem "vai saistīts ar veselību ietekmējošo faktoru kaitīgo iedarbību";
aizstāt trešās daļas 3. punktā vārdus "epidemioloģiskās kontroles objekta" ar vārdiem "paaugstināta riska subjekta". 

4. Izslēgt 14. panta piekto daļu. 

5. Izteikt 16. panta pirmo daļu šādā redakcijā:

"(1) Epidemiologa iesaistīšanās pretepidēmijas pasākumu organizēšanā ir obligāta, ja tiek konstatēti šā likuma 15. pantā minētie nosacījumi un ir saņemta informācija par:
1) infekcijas slimību izraisīto sabiedrības veselības ārkārtas situāciju saskaņā ar normatīvajiem aktiem par katastrofu medicīnas sistēmas organizēšanu;
2) vismaz diviem infekcijas slimību gadījumiem, ja pastāv profesionāli pamatotas aizdomas, ka šie gadījumi ir savstarpēji saistīti un to cēlonis ir pārtika, dzeramais ūdens vai peldūdens, un inficēšanās notikusi vai saistīta ar konkrēto paaugstināta riska subjektu, pakalpojumu sniegšanu pārtikas apritē vai piedalīšanos publiskajā pasākumā;
3) vismaz diviem infekcijas slimību gadījumiem, kas izplatās ar asinīm, ja pastāv profesionāli pamatotas aizdomas, ka šie gadījumi ir savstarpēji saistīti un inficēšanās notikusi pakalpojuma sniegšanas laikā (izņemot prostitūciju jeb seksuālo pakalpojumu sniegšanu par maksu); 
4) gadījumu vai situāciju, kad saskaņā ar epidemioloģisko jomu regulējošajiem normatīvajiem aktiem ir nepieciešama epidemiologa rīcība infekcijas slimību perēklī;
5) situāciju, ka pastāv profesionāli pamatotas aizdomas par nopietnu sabiedrības veselības apdraudējumu (strauja un grūti kontrolējama reģistrējamās infekcijas izplatīšanās)."

	6. Izslēgt 18. panta otro daļu.

7.  21. pantā:
izslēgt pirmās daļas 2. punkta "a" un "b" apakšpunktā vārdus "vai epidemiologa";
izslēgt otrajā daļā vārdus "un epidemiologa".

8.  22. pantā:
izslēgt otrajā daļā vārdus "vai epidemiologa";
aizstāt otrajā daļā vārdus "valsts sanitārie" ar vārdiem "Veselības inspekcijas";
aizstāt ceturtajā daļā vārdus "epidemiologa vai valsts sanitārā" ar vārdiem "vai Veselības inspekcijas".

9. Izteikt VIII1 nodaļas nosaukumu šādā redakcijā:

"VIII1 nodaļa
Paaugstināta riska subjekta darbības vai tā sniegtā pakalpojuma apturēšana".

10. Izteikt 37.1 pantu šādā redakcijā:

[bookmark: bkm31]"37.1 pants. Darbības apturēšanas subjekti
Lēmumu par paaugstināta riska subjekta darbības vai tā sniegtā pakalpojuma apturēšanu, ja ir pārkāpti epidemioloģiskās drošības jomu regulējošie normatīvie akti, pieņem Veselības inspekcijas vadītājs un viņa vietnieki, kā arī Veselības inspekcijas kontroles nodaļu vadītāji un viņu vietnieki."

11.  37.2 pantā:
aizstāt pirmajā daļā vārdus "epidemioloģiskās kontroles objekta īpašniekam vai īpašnieka pilnvarotai personai, ja tāda ir" ar vārdiem "attiecīgajam paaugstināta riska subjektam";
izteikt ceturto, piekto, sesto, septīto, astoto un devīto daļu šādā redakcijā: 

"(4) Ja brīdinājumā norādītie pārkāpumi noteiktajā termiņā netiek novērsti, šā likuma 37.1 pantā minētās amatpersonas pieņem lēmumu par paaugstināta riska subjekta darbības vai tā sniegtā pakalpojuma apturēšanu.
(5) Paaugstināta riska subjekta darbības apturēšanu nodrošina tā īpašnieks vai īpašnieka pilnvarota persona, ja tāda ir, piedaloties amatpersonai, kura pieņēmusi lēmumu par darbības apturēšanu, vai tās pilnvarotai amatpersonai. Paaugstināta riska subjekta sniegtā pakalpojuma apturēšanu nodrošina īpašnieks.
(6) Paaugstināta riska subjekta darbības vai tā sniegtā pakalpojuma apturēšanu veic tā, lai:
1) varētu netraucēti novērst konstatētos pārkāpumus;
2) iespējami samazinātu ēku, telpu un iekārtu bojāšanos meteoroloģisko apstākļu vai korozijas dēļ;
3) iespējami mazāk tiktu traucēta citu inženierkomunikāciju, iekārtu un iekārtu sistēmu darbība.
(7) Darbības vai sniegtā pakalpojuma apturēšanas kontroli nodrošina amatpersona, kura pieņēmusi lēmumu par darbības vai pakalpojuma apturēšanu, vai tās pilnvarota amatpersona.
(8) Paaugstināta riska subjekta darbību vai tā sniegto pakalpojumu var apturēt bez iepriekšēja brīdinājuma, ja epidemioloģiskās drošības jomu regulējošo normatīvo aktu pārkāpumu dēļ produkcijā vai vidē var nonākt bīstamas vielas vai slimību izraisītāji vai tiek apdraudēta cilvēku un dzīvnieku veselība vai dzīvība.
	(9) Amatpersona, kurai ir tiesības pieņemt šā panta astotajā daļā minēto lēmumu par paaugstināta riska subjekta darbības vai tā sniegtā pakalpojuma apturēšanu, šo lēmumu pieņem triju darbdienu laikā pēc tam, kad tai kļuvis zināms par šā panta astotajā daļā minētajiem normatīvo aktu pārkāpumiem, un to izpilda nekavējoties. Citu konstatēto epidemioloģiskās drošības jomu regulējošo normatīvo aktu pārkāpumu novēršanai nosaka termiņu saskaņā ar šā panta otro un trešo daļu."

12. Izteikt 37.3 pantu šādā redakcijā:

[bookmark: bkm29]"37.3 pants. Darbības atjaunošana
(1) Par normatīvo aktu pārkāpumu novēršanu paaugstināta riska subjekts rakstveidā ziņo amatpersonai, kas pieņēmusi lēmumu par darbības vai sniegtā pakalpojuma apturēšanu. Šī amatpersona piecu darbdienu laikā pēc paziņojuma saņemšanas pārbauda, vai pārkāpumi ir novērsti.
(2) Ja visi brīdinājumā vai lēmumā par darbības vai sniegtā pakalpojuma apturēšanu minētie pārkāpumi ir novērsti, attiecīgā amatpersona triju darbdienu laikā pēc pārbaudes veikšanas izsniedz rakstveida atļauju darbības vai sniegtā pakalpojuma atjaunošanai.
(3) Ja visi rakstveida brīdinājumā vai lēmumā par darbības vai sniegtā pakalpojuma apturēšanu minētie pārkāpumi nav novērsti, attiecīgā amatpersona atsaka darbības vai sniegtā pakalpojuma atjaunošanu."

13. Izteikt 37.4 panta pirmo daļu šādā redakcijā:

"(1) Iesniegumu, kurā tiek apstrīdēts lēmums par darbības vai sniegtā pakalpojuma apturēšanu bez iepriekšēja brīdinājuma izteikšanas, izskata un lēmumu pieņem 10 darbdienu laikā pēc iesnieguma saņemšanas."

14.  38.1 panta pirmajā teikumā: 
svītrot vārdus "Infekcijas slimību profilakses nodrošināšanai"; 
aizstāt vārdu "objektiem" ar vārdu "subjektiem".
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