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[bookmark: OLE_LINK1][bookmark: OLE_LINK2]Ministru kabineta rīkojuma projekts
„Par atļauju Neatliekamās medicīniskās palīdzības dienestam slēgt pakalpojumu līgumu uz septiņiem gadiem un ilgtermiņa saistībām operatīvā medicīniskā transporta un tā vadītāju pakalpojuma nodrošināšanai Neatliekamās medicīniskās palīdzības dienesta Rīgas reģionālajam centram”

1.	Pamatojoties uz Publisko iepirkumu likuma 67.panta trešās daļas 2.punktu, atļaut Neatliekamās medicīniskās palīdzības dienestam slēgt uz septiņiem gadiem pakalpojumu līgumu par operatīvā medicīniskā transporta un tā vadītāju pakalpojuma nodrošināšanu Neatliekamās medicīniskās palīdzības dienesta Rīgas reģionālajam centram ar iepirkumu procedūrā izvēlēto pretendentu un uzņemties ilgtermiņa saistības 2015. – 2022.gadam operatīvā medicīniskā transporta un tā vadītāju pakalpojuma nodrošināšanai, katrā gadā nepārsniedzot saskaņā ar likumu „Par valsts budžetu 2014.gadam” Veselības ministrijas pamatbudžeta programmā 39.04.00 „Neatliekamā medicīniskā palīdzība” Neatliekamās medicīniskās palīdzības dienestam plānoto finansējuma apmēru operatīvā medicīniskā transporta un tā vadītāju pakalpojuma nodrošināšanai Neatliekamās medicīniskās palīdzības dienesta Rīgas reģionālajam centram.
[bookmark: _GoBack]2.	Pamatojoties uz Likuma par budžetu un finanšu vadību 24.panta trešo daļu, lai nodrošinātu tiesības uzņemties ilgtermiņa saistības un ilgtermiņa saistību iekļaušanu saimnieciskā gada valsts budžeta likuma valsts budžeta ilgtermiņa saistību maksimāli pieļaujamajā apjomā, Veselības ministrijai budžeta pieprasījumā 2015.-2017.gadam iekļaut ilgtermiņa saistības par operatīvā medicīniskā transporta un tā vadītāju pakalpojumu nodrošināšanu Neatliekamās medicīniskās palīdzības dienesta Rīgas reģionālajam centram budžeta saistību pielikuma “Valsts budžeta ilgtermiņa saistību maksimāli pieļaujamais apjoms” sadaļas “Citas ilgtermiņa saistības” budžeta  apakšprogrammā 39.04.00 „Neatliekamā medicīniskā palīdzība”.
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