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Ministru kabineta rīkojuma projekta „Par neapbūvēta valsts zemesgabala „Valsts mežs 50720030181” Lizuma pagastā, Gulbenes novadā daļas iznomāšanu” sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojums (anotācija)
	I. Tiesību akta projekta izstrādes nepieciešamība

	1.
	Pamatojums
	Valsts un pašvaldību īpašuma privatizācijas un privatizācijas sertifikātu izmantošanas pabeigšanas likuma 22.panta pirmā un otrā daļa un Publiskas personas finanšu līdzekļu un mantas izšķērdēšanas novēršanas likuma 6.1panta pirmā daļa.

	2.
	Pašreizējā situācija un problēmas, kuru risināšanai tiesību akta projekts izstrādāts, tiesiskā regulējuma mērķis un būtība
	Saskaņā ar Valsts un pašvaldību īpašuma privatizācijas un privatizācijas sertifikātu izmantošanas pabeigšanas likuma 22.panta pirmo daļu valstij vai pašvaldībai piederoši neapbūvēti zemesgabali var tikt atsavināti Publiskas personas mantas atsavināšanas likumā noteiktajā kārtībā vai iznomāti. Šī likuma 22.panta otrā daļa nosaka, ka lēmumu par valstij vai pašvaldībai piederoša neapbūvēta zemesgabala nomu ar apbūves tiesībām pieņem attiecīgi vai nu Ministru kabinets, vai pašvaldības dome. Ja tiek iznomāts valstij vai pašvaldībai piederošs neapbūvēts zemesgabals ar apbūves tiesībām, zemesgabala nomniekam rodas tiesības prasīt attiecīgā apbūvētā zemesgabala nodošanu atsavināšanai, ja uz šā zemesgabala ir uzceltas un nodotas ekspluatācijā visas nomas līgumā paredzētās ēkas (būves) un īpašuma tiesības uz tām ir nostiprinātas zemesgrāmatā.
Saskaņā ar Publiskas personas finanšu līdzekļu un mantas izšķērdēšanas novēršanas likuma 6.1panta pirmo daļu, ja likumā vai Ministru kabineta noteikumos nav paredzēts citādi, kustamās mantas nomas līgumu slēdz uz laiku, kas nav ilgāks par pieciem gadiem, zemes nomas līgumu – uz laiku, kas nav ilgāks par 30 gadiem, bet cita nekustamā īpašuma nomas līgumu – uz laiku, kas nav ilgāks par 12 gadiem.
Saskaņā ar Gulbenes zemesgrāmatu nodaļas Lizuma pagasta zemesgrāmatu nodalījumā Nr.100000457790 esošo informāciju nekustamais īpašums „Valsts mežs 50720030181” Lizuma pagastā, Gulbenes novadā (nekustamā īpašuma kadastra Nr.5072 003 0181) sastāv no trīs zemesgabaliem (zemesgabala ar kadastra apzīmējumu 5072 003 0181 65,97 ha platībā, zemesgabala ar kadastra apzīmējumu 5072 006 0412 230,41 ha platībā un zemesgabala ar kadastra apzīmējumu 5072 006 0456  3,47 ha platībā) 299,85 ha kopplatībā. Nekustamais īpašums 2009.gada 23.aprīlī ir reģistrēts zemesgrāmatā uz valsts vārda Latvijas Republikas Zemkopības ministrijas personā.
Ar Zemkopības ministrijas 2009.gada 14.maija rīkojumu Nr.47-k „Par valsts nekustamo īpašumu nodošanu valsts akciju sabiedrības „Latvijas valsts meži” pārvaldīšanā” nekustamais īpašums „Valsts mežs 50720030181” nodots akciju sabiedrībai „Latvijas valsts  meži” (turpmāk – AS „Latvijas valsts meži”)  pārvaldīšanā.

2012.gada 31.oktobrī akciju sabiedrība „Latvijas valsts meži” saņēma sabiedrības ar ierobežotu atbildību „Avoti SWF”, vienotais reģistrācijas Nr.43201013784 (turpmāk – SIA „Avoti SWF”) iesniegumu, kurā norādīts, ka SIA „Avoti SWF” ir panākusi vienošanos ar IKEA par jaunu produktu ražošanas uzsākšanu un, tā kā SIA „Avoti SWF” ražotnes teritorija robežojas ar akciju sabiedrības „Latvijas valsts meži” pārvaldībā esošo zemi (kadastra apzīmējums 5072 006 0412) Gulbenes novada Lizuma pagastā, tā lūdz iznomāt zemesgabalu aptuveni viena hektāra platībā ar apbūves tiesībām, lai veicinātu uzņēmuma paplašināšanos un nodrošinātu ražošanas procesu tehnoloģisko nepārtrauktību. 

SIA „Avoti SWF” ir viens no lielākajiem masīvkoka mēbeļu ražošanas uzņēmumiem Baltijā, un tā stabilo un veiksmīgo attīstību veicinājusi ilgtermiņa sadarbība ar IKEA.
Projektā paredzēts investēt ne mazāk kā piecus miljonus eiro un papildus izveidot 50 jaunu darbavietu.  Zemesgabals nepieciešams, lai paplašinātu masīvkoka mēbeļu ražošanu – savā īpašumā esošajā zemesgabalā uzbūvētu jaunu ražošanas cehu ar ražošanas līnijām un iznomājamajā zemesgabalā ar ražošanas ēku funkcionāli saistīto infrastruktūras objektu (pievedceļu, laukumu) daļas, ierīkotu grāvjus un nogāzes, tā nodrošinot ražošanas procesu tehnoloģisko nepārtrauktību un saistību ar noliktavas ēkām.  
Ar 2013.gada 24.aprīļa Ministru kabineta rīkojumu Nr.165 „Par Uzņēmējdarbības vides uzlabošanas pasākumu plānu 2013.–2014.gadam” apstiprinātajā Uzņēmējdarbības vides uzlabošanas pasākumu plānā 2013.–2014.gadam uzņēmējdarbības vides kvalitāte noteikta par vienu no nozīmīgākajiem elementiem valsts konkurētspējas paaugstināšanai: jo labākus apstākļus valsts spēj radīt uzņēmējiem, jo lielākas investīcijas var sagaidīt tautsaimniecībā, bet tas savukārt nozīmē jaunu darbavietu rašanos un labklājību iedzīvotājiem. Uzņēmējdarbības vides uzlabošanas pasākumu plāna mērķis ir pievilcīgas uzņēmējdarbības vides radīšana.

Latvijas Nacionālajā attīstības plānā 2014.–2020.gadam (apstiprināts ar 2012.gada 20.decembra Latvijas Republikas Saeimas lēmumu) paredzēts, ka valsts un iedzīvotāji rūpējas par uzņēmējdarbībai labvēlīgas vides uzturēšanu, investīciju piesaisti un efektīviem pasākumiem nodarbinātības stimulēšanai, lai panāktu būtisku tautsaimniecības uzplaukumu.

Atbilstoši Ministru kabineta 2007.gada 30.oktobra noteikumu Nr.735 „Noteikumi par publiskas personas zemes nomu” 15.punktam AS „Latvijas valsts meži” informāciju par zemesgabala nomu ievietoja savā tīmekļa vietnē www.lvm.lv 2012.gada 23.novembrī, norādot arī publiskošanas beigu datumu 2012.gada 3.decembrī.

Ievērojot SIA „Avoti SWF” ieceri iznomāt zemi, lai paplašinātu esošo masīvkoka mēbeļu ražošanu – uzbūvētu jaunu ražošanas cehu ar ražošanas līnijām un pievedceļus, tā nodrošinot ražošanas procesu tehnoloģisko nepārtrauktību un saistību ar noliktavas ēkām, – kā arī Publiskas personas finanšu līdzekļu un mantas izšķērdēšanas novēršanas likuma 3.pantu, kas nosaka, ka publiska persona, kā arī kapitālsabiedrība rīkojas ar finanšu līdzekļiem un mantu lietderīgi, atbilstoši Ministru kabineta 2007.gada 30.oktobra noteikumiem Nr.735 „Noteikumi par publiskas personas zemes nomu” un AS „Latvijas valsts meži” iekšējā normatīvā akta „Kārtība, kādā slēdzami un administrējami AS „Latvijas valsts meži” valdījumā un īpašumā esošās zemes nomas līgumi” 14.7.apakšpunktam akciju sabiedrības „Latvijas valsts meži” Valde 2012.gada 4.decembrī pieņēma lēmumu Nr.344 (protokols Nr.41). Valde nolēma atbalstīt SIA „Avoti SWF” ieceri noslēgt valsts meža zemes nomas līgumu ar AS „Latvijas valsts meži” rūpnieciskās apbūves teritorijas paplašināšanai, piekrist minēto zemes daļu iznomāt bezkonkursa kārtībā, nosakot nomas maksu EUR 1422,87 par hektāru, piekrist noslēgt vienošanos ar SIA „Avoti SWF” par drošības naudas iemaksu un uzdot struktūrvienībai LVM Nekustamie īpašumi sagatavot un iesniegt Valdē izskatīšanai visus nepieciešamos dokumentus valsts meža zemes iznomāšanas lietas virzīšanai Ministru kabinetā.

Ir veikta zemes vienības daļas (kadastra apzīmējums 5072 006 0412 8001) robežu kadastrālā uzmērīšana. Atbilstoši kadastrālajai uzmērīšanai zemes vienības daļas platība ir 0,4323 ha.
AS „Latvijas valsts meži” vides eksperte 2013.gada 26.februārī veica ražotnes paplašināšanas ietekmes uz vidi vērtējumu, norādot īstenojamos pasākumus ietekmes uz vidi mazināšanai. Vērtējumā dots slēdziens, ka, ievērojot vērtējumā norādītos nosacījumus ietekmes uz vidi samazināšanai, plānotajām darbībām nebūs būtiskas negatīvas ietekmes uz vidi un dabas vērtībām.

2013.gada 16.aprīlī AS „Latvijas valsts meži” Valde pieņēma lēmumu Nr.175 (protokols Nr.12), ar kuru jautājumu par zemes nomas tiesību piešķiršanu ar apbūves tiesībām SIA „Avoti SWF” uz zemes vienības daļu (kadastra apzīmējums 5072 006 0412 8001) 0,4323 ha kopplatībā nolēma virzīt izskatīšanai Latvijas Republikas Ministru kabinetā.
No izstrādātā būvprojekta (gultu ražošanas cehs „Avotos”, Lizuma pagastā, Gulbenes novadā) ģenerālplāna izriet, ka nomas zemesgabalā plānota ar ražošanas cehu saistīto infrastruktūras objektu – pievedceļu, asfaltbetona laukuma – daļu izbūve, grāvju un nogāžu ierīkošana. 

Gulbenes novada dome 2013.gada 28.oktobra izziņā Nr.GND/4-16/13/2707 norāda, ka atbilstoši izstrādātajam būvprojekta ģenerālplānam, kas saistīts ar mēbeļu ražotnes paplašināšanu un gultu ražošanas ceha būvniecību Gulbenes novada Lizuma pagastā, saskaņā ar iesniegto ģenerālplāna koncepciju uz valstij piederošās zemes vienības daļas ar kadastra apzīmējumu 5072 006 0142 8001 plānots izvietot ar ražošanas ēku funkcionāli saistīto infrastruktūras objektu (pievedceļu, laukuma) daļas, kā arī teritoriju ietverošu ūdens novadgrāvju daļu, un apliecina, ka plānotās darbības atbilst Gulbenes novada 2009.gada 10.septembra saistošajiem noteikumiem Nr.8 „Par Gulbenes novada teritorijas plānojumiem’” (protokols Nr.9, 19.&).
Saskaņā ar zemes vienības daļas zemes robežu plānu visa zemesgabala zemes lietošanas veids ir „mežs”. Meža likuma 44.panta pirmās daļas izpratnē iznomājamais zemesgabals ir valsts meža zeme. 

Ir sagatavots zemes nomas līguma projekts par valsts zemes ar kopējo platību 0,4323 ha, kas atrodas Gulbenes novada Lizuma pagastā, AS „Latvijas valsts meži” Austrumvidzemes mežsaimniecības Lejasciema meža iecirkņa teritorijā un ir izvietota uz zemes vienības ar kadastra apzīmējumu 5072 006 0412, nomu uz 12 gadiem, nosakot zemes iznomāšanas mērķi – ar ražošanas ēku funkcionāli saistīto infrastruktūras objektu (pievedceļu, laukumu) daļu, kā arī teritoriju ietverošu ūdens novadgrāvju daļu būvniecība.
AS „Latvijas valsts meži” rīkojas, ievērojot Meža likuma 4.panta otrajā daļā noteikto, ka valstij piekrītošās un valsts īpašumā esošās uz valsts vārda Zemkopības ministrijas personā zemesgrāmatā ierakstītās meža zemes apsaimniekošanu un aizsardzību veic AS „Latvijas valsts meži”, kas nodibināta valsts meža īpašuma pārvaldīšanai un apsaimniekošanai, kā arī atbilstoši 2012.gada 18.maijā noslēgtajam Valsts nekustamā īpašuma pārvaldīšanas līgumam. 

Zemes nomas līguma projekta 1.8.punktā norādīts, ka par zemi ir noslēgts medību tiesību nomas līgums ar mednieku biedrību „Saliņbirzs”. Saskaņā ar Civillikuma 1129.pantu medību tiesības un šo tiesību izlietošanu nosaka Medību likums. Medību likuma 1.panta 9.punktā noteikts, ka medību tiesības ir tiesības zemes īpašniekam vai lietotājam savā zemes gabalā medīt šajā likumā un medības reglamentējošajos normatīvajos aktos noteiktajā kārtībā. Medību tiesības zemes īpašnieks vai lietotājs var izmantot pats vai nodot citai personai. Zemes nomas līguma projekta 1.8.punktam ir informatīva nozīme, un medību tiesību nomas līguma nosacījumi neierobežo zemes nomas līguma noslēgšanu. Pēc tam kad tiks noslēgts zemes nomas līgums ar SIA „Avoti SWF”, attiecīgi tiks grozīts medību tiesību nomas līgums ar mednieku biedrību „Saliņbirzs”, no medību tiesību nomas platībām izslēdzot attiecīgo zemes vienību 0,4323 ha platībā, kas tiek iznomāta ar apbūves tiesībām.

Zemes nomas maksai ir jābūt patiesai atlīdzībai par lietas lietošanu. Par iznomātās zemes patieso atlīdzību tiek pieņemta vērtība, kas ir nosakāma atbilstoši spēkā esošo normatīvo aktu prasībām. Zemes nomas maksa par zemes izmantošanu gadā noteikta  EUR 746,32, tajā skaitā nomas maksa EUR 615,11, nekustamā īpašuma nodoklis 1,5% apmērā no zemes kadastrālās vērtības EUR 1,68 un pievienotās vērtības nodoklis 21% apmērā – EUR 129,53.

Šāda nomas maksa noteikta saskaņā ar AS „Latvijas valsts meži” iekšējā normatīvā akta „Kārtība, kādā slēdzami un administrējami AS „Latvijas valsts meži” valdījumā un īpašumā esošās zemes nomas līgumi” 44.punktu, t.i., ja zemes gabals tiek iznomāts atbilstoši šīs kārtības 14.6., 14.7. un 14.9.apakšpunkta nosacījumiem, zemes nomas maksa tiek noteikta pēc pēdējo trīs gadu vidējās nomas maksas attiecīgajā iznomāšanas mērķu grupā (vai ideoloģiski vistuvākajā iznomāšanas mērķu grupā, ja konkrētajā mērķu grupā pēdējo trīs gadu laikā nav bijusi iznomāta zeme) attiecīgajā reģionā. Konkrētajā gadījumā zemes gabals tiks iznomāts atbilstoši minētās kārtības 14.7.apakšpunktam, kas paredz, ka Valde apstiprina LVM Nekustamie īpašumi direktora motivētu priekšlikumu par konkursa vai izsoles nelietderīgumu gadījumos, kad zemes nomas līgumu paraksta Valdes pilnvarotā persona.
Pēdējo trīs gadu laikā Ministru kabinets par atļauju valstij piederošo neapbūvēto zemesgabalu (valsts meža zemi) iznomāt ar apbūves tiesībām saskaņā ar Valsts un pašvaldību īpašuma privatizācijas un privatizācijas sertifikātu izmantošanas pabeigšanas likuma 22.panta otro daļu ir lēmis trīs reizes. Ar Ministru kabineta 2011.gada 7.janvāra rīkojumu Nr.7 „Par neapbūvēta valsts zemesgabala „Cūksilu meža masīvs” Inčukalna pagastā, Inčukalna novadā daļas iznomāšanu” valsts akciju sabiedrībai „Latvijas valsts meži” tika atļauts uz 12 gadiem ar apbūves tiesībām iznomāt valsts nekustamā īpašuma „Cūksilu meža masīvs” sastāvā esošā neapbūvētā zemesgabala daļu 18,07 ha kopplatībā Inčukalna pagastā, Inčukalna novadā kokskaidu granulu ražotnes izveidei. Pēc rīkojuma pieņemšanas 15.02.2011. tika noslēgts zemes nomas līgums Nr.5.7-1.1/000r/150/11/10 (turpmāk – Līgums) ar SIA „Graanul Pellets” par valsts zemes 18,07 ha kopplatībā iznomāšanu ar mērķi – kokskaidu granulu ražošanas uzņēmuma izvietošana (rūpnieciska rakstura apbūves izveidošanai). Saskaņā ar līguma 3.1.punktu zemes nomas maksa par zemes lietošanu gadā noteikta Ls 22 089,32 (EUR 31 430,27) tajā skaitā:

1) nomas maksa Ls 18 070 (EUR 25 711,29), tas ir Ls 1000 (EUR 1422,87 par ha) un nekustamā īpašuma nodoklis 1,5% apmērā no zemes kadastrālās vērtības nekustamā īpašuma nodoklim, kopumā Ls 18 106 (EUR 25 762,52), 

2) pievienotās vērtības nodoklis Ls 3983,32 (EUR 5667,75). 

Zemes nomas līguma 3.3.punktā noteikts, ka nomnieks apņemas mēneša laikā no līguma parakstīšanas brīža veikt vienreizējo maksājumu par aprēķināto mežsaimnieciskās darbības peļņas samazinājumu EUR 2263,58 (divi tūkstoši divi simti sešdesmit trīs euro un 58 centi).

Mežsaimniecisko zaudējumu aprēķina pamatā ir pieņēmums, ka konkrēto zemes gabalu turpmāk nevarēs izmantot esošajam apsaimniekošanas mērķim – ražošanai. Tāpēc ir jāsaprot, kāda ir pašreizējā vērtība zemes gabalam kopā ar mežaudzi (meža vērtība). Ir dažādas meža vērtības aprēķina metodes: 

1) salīdzinošo darījumu (transakciju) vērtēšana, ko lieto nekustāmā īpašuma vērtētāji; 

2) ienākumu jeb sagaidāmās vērtības (tīrās tagadnes vērtības) aprēķināšana – īpašuma vērtības aprēķināšana pēc nākotnē sagaidāmo tīro ienākumu tagadnes vērtības, ko izmanto LVM; 

3) izmaksu aprēķinātā vērtība – raksturo visu izmaksu summu, kas nepieciešamas, lai it kā no jauna radītu vērtējamam īpašumam līdzvērtīgu īpašumu vērtēšanas brīža situācijā, ko lieto apdrošinātāji. 

AS „Latvijas valsts meži” savu aprēķinu balsta uz pieņēmumiem, kā augs mežaudzes, kurā periodā sagaidāmi ieņēmumi un izdevumi, diskontē šo naudas plūsmu un tā iegūst katras konkrētas mežaudzes meža vērtību. 

AS „Latvijas valsts meži” ir pasūtījusi tirgus novērtējumu, lai noteiktu visvairāk iespējamo nomas maksu iznomājamajam zemesgabalam.
SIA „Latio vērtētāji & konsultanti Vidzemē” (turpmāk – vērtētājs) 07.11.2013. ir veikusi nekustamā īpašuma „Valsts mežs 50720030181” (kadastra Nr.5072 003 0181) sastāvā esošās zemes vienības ar kadastra apzīmējumu 5072 006 0412, daļas 0,4323 ha platībā (kadastra apzīmējums 5072 006 0412 8001, Lizuma pagastā, Gulbenes novadā visvairāk iespējamās nomas maksas izvērtēšanu. Izvērtējumā vērtētājs norāda, ka, izvērtējot nekustamā īpašuma tirgu Gulbenes novadā, var secināt, ka šāda tipa zemes nomas tirgus praktiski nepastāv vai pastāv izņēmuma gadījumos. Ņemot vērā zemās nekustamā īpašuma tirgus vērtības, klienti parasti šādas zemes iegādājas īpašumā un zemi nomā tikai specifiskos gadījumos.

Vērtētājs uzskata, ka AS „Latvijas valsts meži” un SIA „Avoti SWF” zemes nomas līguma projektā paredzētā zemes nomas maksa par minētās zemes lietošanu atbilst nekustamā īpašuma tirgus situācijai. 
Nomas zemesgabalā atrodas mežs. Lai īstenotu apbūvi, nomas zemesgabalā ir nepieciešama atmežošana – zemes lietošanas veida maiņa. 
Saskaņā ar Meža likuma 41.panta pirmo daļu platību atmežo, ja tas nepieciešams būvniecībai, derīgo izrakteņu ieguvei, lauksaimniecībā izmantojamās zemes ierīkošanai un īpaši aizsargājamo biotopu atjaunošanai un ja personai ir izdots kompetentas institūcijas administratīvais akts, kas tai piešķir tiesības veikt minētās darbības, un persona ir kompensējusi valstij ar atmežošanas izraisīto negatīvo seku novēršanu saistītos izdevumus. Kompensācijas noteikšanas kritēriji, aprēķināšanas un atlīdzināšanas kārtība noteikta Ministru kabineta 2012.gada 18.decembra noteikumos Nr.889 „Noteikumi par atmežošanas kompensācijas noteikšanas kritērijiem, aprēķināšanas un atlīdzināšanas kārtību”.
Atbilstoši Būvniecības likuma 3.panta pirmajai daļai zemes gabalu drīkst apbūvēt, ja tā apbūve tiek veikta saskaņā ar vietējās pašvaldības teritorijas plānojumu, detālplānojumu un šo plānojumu sastāvā esošajiem apbūves noteikumiem un, noslēdzot līgumu, apbūve ir saskaņota ar zemes gabala īpašnieku (ja apbūvi neveic zemes gabala īpašnieks). Atbilstoši Būvniecības likuma pirmā panta 26.punktam būvvalde ir pašvaldības institūcija, kas pārzina, kā arī kontrolē būvniecību attiecīgajā administratīvajā teritorijā. Būvniecības likuma 7.panta pirmā daļa nosaka, ka vietējo pašvaldību kompetencē ir arī būvprojektu izskatīšana un lēmumu pieņemšana par tiem, kā arī būvatļauju izsniegšana un reģistrēšana. Saskaņā ar šī likuma 1.panta 2.punktu būvatļauja ir Vispārīgajos būvnoteikumos paredzētajā kārtībā izsniegts dokuments, kas apliecina tiesības veikt objekta būvdarbus. Tādējādi būvniecības procesā kompetentā institūcija, kas izdod administratīvo aktu, kas personai piešķir tiesības veikt būvdarbus (būvatļauju) ir būvvalde.

Ministru kabineta 1997.gada 1.aprīļa noteikumi Nr.112 „Vispārīgie būvnoteikumi” (turpmāk – noteikumi Nr.112) nosaka prasības visu veidu būvju projektēšanas sagatavošanai, būvprojekta izstrādāšanai un būvdarbu veikšanai, kā arī būves nojaukšanai un minēto procesu norises kārtību.

Atbilstoši noteikumu Nr.112 3.punktam būvdarbu uzsākšana ir akceptēta būvprojekta (saskaņā ar Būvniecības likumu būvprojekts ir būvniecības ieceres īstenošanai nepieciešamo dokumentu, rasējumu un teksta materiālu kopums) īstenošana būvlaukumā pēc būvatļaujas saņemšanas. Noteikumu Nr.112 31.punktā paredzēts, ka būvniecību var ierosināt nekustamā īpašuma īpašnieks, valdītājs, nomnieks, lietotājs. 

Pirms būvdarbu uzsākšanas jāsaņem būvvaldes izsniegta būvatļauja. Atbilstoši noteikumu Nr.112 116.punktam, lai saņemtu būvatļauju, būvvaldē jāiesniedz virkne dokumentu, tostarp būvatļaujas pieprasījums, akceptēts būvprojekts, zemes gabala īpašuma tiesības vai lietošanas tiesības un apbūves tiesības apliecinoši dokumenti. Savukārt, iesniedzot būvatļaujas pieprasījumu, ir jānorāda informācija par atmežošanas kompensācijas samaksu (ja būvniecība ir paredzēta meža zemēs) –maksājuma identifikācijas numurs, maksājuma summa un maksājuma datums.

Saskaņā ar Ministru kabineta 2012.gada 18.decembra noteikumu Nr.889 „Noteikumi par atmežošanas kompensācijas noteikšanas kritērijiem, aprēķināšanas un atlīdzināšanas kārtību” 10.punktu pieprasījumu kompensācijas aprēķinam Valsts meža dienestā iesniedz kompetentā institūcija, kura izdod administratīvo aktu, kas personai piešķir tiesības veikt būvniecību. Atbilstoši šo noteikumu 17.1.apakšpunktam kompensāciju maksā, pirms kompetentā institūcija izdevusi administratīvo aktu, kas personai piešķir tiesības veikt būvniecību.

Zemes nomas līguma projektā ir paredzēts, ka līgums izbeidzas un zaudē savu likumīgo spēku, ja kompetenta institūcija ir izdevusi administratīvo aktu, kas neatļauj zemē veikt būvniecību. 

Tādējādi, ja Ministru kabinets nedos atļauju iznomāt zemesgabalu ar apbūves tiesībām, tad zemes nomas līgums netiks noslēgts un persona nevarēs ierosināt būvniecību šajā zemesgabalā, kā arī nebūs tiesīga veikt atmežošanu un saņemt būvatļauju.

Zemes nomas līguma projektā nomniekam ir noteiktas tiesības ierosināt zemes lietošanas veida maiņu, paredzot, ka darbības, kas saistītas ar atmežošanu (dokumentācijas sakārtošana, pieteikuma iesniegšana kompetentajā institūcijā, apliecinājuma koku ciršanai saņemšanu, augošu koku ciršanu), veic iznomātājs. Savukārt nomnieks sedz visas izmaksas, kas saistītas ar zemes lietošanas veida maiņu, tajā skaitā ar atmežošanu izraisīto negatīvo seku kompensācijas samaksu.
Ministru kabineta rīkojuma projekta būtība ir atļaut AS „Latvijas valsts meži” valsts vārdā iznomāt sabiedrībai ar ierobežotu atbildību „Avoti SWF” (vienotais reģistrācijas numurs 43201013784) uz 12 gadiem ar apbūves tiesībām zemesgrāmatā uz valsts vārda Zemkopības ministrijas personā ierakstīta nekustamā īpašuma „Valsts mežs 50720030181” (nekustamā īpašuma kadastra Nr.5072 003 0181) sastāvā esošo zemes vienības daļu ar kadastra apzīmējumu 5072 006 0412 8001 0,4323 ha kopplatībā Lizuma pagastā, Gulbenes novadā (AS „Latvijas valsts meži” Austrumvidzemes mežsaimniecības Lejasciema meža iecirkņa 340.kvartāla 40-1., 43. un 44.nogabalā) ar ražošanas ēku funkcionāli saistīto infrastruktūras objektu (pievedceļu, laukumu) daļu izbūvei, grāvju un nogāžu daļu ierīkošanai.
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	II. Tiesību akta projekta ietekme uz sabiedrību, tautsaimniecības attīstību un administratīvo slogu

	1.
	Sabiedrības mērķgrupas, kuras tiesiskais regulējums ietekmē vai varētu ietekmēt
	Ministru kabineta rīkojuma projekts skar nomas tiesību pretendenta tiesības.

	2.
	Tiesiskā regulējuma ietekme uz tautsaimniecību un administratīvo slogu
	Likuma par budžetu un finanšu vadību 5.panta otrā daļa nosaka, ka valsts budžeta līdzekļi ir arī maksājumi par valsts kapitāla izmantošanu, kurus katru gadu veic valsts uzņēmumi, kā arī uzņēmējsabiedrības, kurās ir valsts kapitāla daļa. Ministru kabinets nosaka apmēru un kārtību, kādā maksājumi par valsts kapitāla izmantošanu tiek veikti un ieskaitīti valsts budžetā. Savukārt likuma "Par valsts un pašvaldību kapitāla daļām un kapitālsabiedrībām” 3.panta pirmā daļa deleģē Ministru kabinetam pienākumu noteikt valsts kapitālsabiedrībām un valsts izšķirošajā ietekmē esošām kapitālsabiedrībām minimālo dividendēs izmaksājamo peļņas daļu (procentos no sabiedrības tīrās peļņas), kā arī nosaka kārtību, kādā valsts kapitālsabiedrības un valsts izšķirošajā ietekmē esošās kapitālsabiedrības iemaksā valsts budžetā dividendēs izmaksājamo peļņas daļu (procentos no sabiedrības tīrās peļņas). Speciālā tiesību norma – Ministru kabineta 2009.gada 15.decembra noteikumi Nr.1471 "Kārtība, kādā tiek noteikta un ieskaitīta valsts budžetā izmaksājamā peļņas daļa par valsts kapitāla izmantošanu" – nosaka valsts kapitālsabiedrībām un valsts izšķirošajā ietekmē esošām kapitālsabiedrībām minimālo dividendēs izmaksājamo peļņas daļu (procentos no sabiedrības tīrās peļņas), kā arī kārtību, kādā valsts kapitālsabiedrības, valsts izšķirošajā ietekmē esošās kapitālsabiedrības, publiski privātās un privātās kapitālsabiedrības iemaksā valsts budžetā dividendēs izmaksājamo peļņas daļu (procentos no sabiedrības tīrās peļņas). Saskaņā ar šo noteikumu 4.2 punktu minimālo dividendēs izmaksājamo peļņas daļu par 2013. un 2014.gada pārskata gadu valsts izšķirošajā ietekmē esošām kapitālsabiedrībām (tajā skaitā netiešā izšķirošajā ietekmē esošām kapitālsabiedrībām) nosaka un aprēķina 50 procentu apmērā, bet kapitālsabiedrībām, kurās visas kapitāla daļas tieši vai pastarpināti pieder valstij, 2014.gadā (par 2013.gada pārskata gadu) nosaka un aprēķina 90 procentu apmērā un 2015.gadā (par 2014.gada pārskata gadu) – 80 procentu apmērā no attiecīgās kapitālsabiedrības tīrās peļņas, ja valsts budžeta likumā kārtējam gadam nav noteikts citādi. Tādējādi netiek atsevišķi izdalīti kapitālsabiedrību maksājumi, piemēram, par valstij piederošo nekustamā īpašuma nomas maksu.
Saskaņā ar Valsts un pašvaldību īpašuma privatizācijas un privatizācijas sertifikātu izmantošanas pabeigšanas likuma 22.panta pirmo daļu valstij vai pašvaldībai piederoši neapbūvēti zemesgabali var tikt atsavināti Publiskas personas mantas atsavināšanas likumā noteiktajā kārtībā vai iznomāti. Šī likuma 22.panta otrā daļa nosaka, ka lēmumu par valstij vai pašvaldībai piederoša neapbūvēta zemesgabala nomu ar apbūves tiesībām pieņem attiecīgi Ministru kabinets vai pašvaldības dome. Ja tiek iznomāts valstij vai pašvaldībai piederošs neapbūvēts zemesgabals ar apbūves tiesībām, zemesgabala nomniekam rodas tiesības prasīt attiecīgā apbūvētā zemesgabala nodošanu atsavināšanai, ja uz šā zemesgabala ir uzceltas un nodotas ekspluatācijā visas nomas līgumā paredzētās ēkas (būves) un īpašuma tiesības uz tām ir nostiprinātas zemesgrāmatā. 

Saskaņā ar likuma „Par nekustamā īpašuma ierakstīšanu zemesgrāmatās” 19.pantu zemesgrāmatā kā patstāvīgi īpašuma objekti nav ierakstāmas virszemes un apakšzemes inženierkomunikācijas, cauruļvadu trases, ceļi, ielas, stāvlaukumi un citas tamlīdzīgas būves.

Pēc „Zemes vienības daļas situācijas plāna” zemes lietošanas veidu sadalījuma redzams, ka visu zemes vienības daļu 0,4323 ha kopplatībā aizņem zemes lietošanas veids „mežs”. Saskaņā ar Meža likuma 1.panta 29.punktu meža zeme ir zeme, uz kuras ir mežs. Atbilstoši Meža likuma 44.panta pirmajā daļā minētajam, valsts meža zeme ir zeme, kas pieder vai piekrīt valstij, tāpēc, ievērojot Meža likuma 44.panta pirmajā daļā noteikto, tā ir valsts meža zeme.

Saskaņā ar Meža likuma 44.panta trešo daļu valsts meža zeme pastāvīgā lietošanā netiek piešķirta un nav atsavināma vai privatizējama, izņemot šā panta ceturtajā daļā noteiktajos gadījumos. Atbilstoši Meža likuma 44.panta ceturtās daļas 3.punktam zemesgrāmatā ierakstītās valsts meža zemes atsavināšanu var atļaut ar ikreizēju Ministru kabineta rīkojumu, atsavinot zemi ēku (būvju) īpašniekiem lauku apvidos – zemi, ko aizņem ēkas (būves) un pagalms, kā arī šo ēku (būvju) uzturēšanai nepieciešamo zemi līdz 0,5 ha platībā.

Tādējādi, pamatojoties uz likuma „Par nekustamā īpašuma ierakstīšanu zemesgrāmatās” 19.pantu un Meža likuma 44.pantu, zemesgabala nomniekam neradīsies tiesības prasīt konkrētā apbūvētā zemesgabala nodošanu atsavināšanai.
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Anotācijas III, IV, V un VI sadaļa – nav attiecināms.
	VII. Tiesību akta projekta izpildes nodrošināšana un tās ietekme uz institūcijām

	1.
	Projekta izpildē iesaistītās institūcijas 
	Projekta izpildi nodrošinās Zemkopības ministrija un AS „Latvijas valsts meži”. AS „Latvijas valsts meži” ir tiesīga iznomāt zemi, pamatojoties uz Meža likuma 4.panta otro daļu, kas nosaka, ka valstij piekrītošās un valsts īpašumā esošās uz valsts vārda Zemkopības ministrijas personā zemesgrāmatā ierakstītās meža zemes apsaimniekošanu un aizsardzību veic AS „Latvijas valsts meži”, kas nodibināta valsts meža īpašuma pārvaldīšanai un apsaimniekošanai.

	2.
	Projekta izpildes ietekme uz pārvaldes funkcijām un  institucionālo struktūru.

Jaunu institūciju izveide, esošu institūciju likvidācija vai reorganizācija, to ietekme uz institūcijas cilvēkresursiem.
	Projekta izpildei nav nepieciešams radīt jaunas institūcijas, nav plānots likvidēt esošās institūcijas, nav ietekmes uz institūcijas cilvēkresursiem.
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