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Grozījumi Ministru kabineta 2011.gada 12.jūlija noteikumos Nr.566 

„Kārtība, kādā apmāca fiziskās personas, kas veic lauksaimniecības dzīvnieku vērtēšanu, pārraudzību, mākslīgo apsēklošanu, olšūnu un embriju transplantāciju, un kārtība, kādā šīm personām izsniedz un 
anulē sertifikātus un apliecības”
Izdoti saskaņā ar

Ciltsdarba un dzīvnieku

audzēšanas likuma
13.panta piekto daļu
Izdarīt Ministru kabineta 2011.gada 12.jūlija noteikumos Nr.566 „Kārtība, kādā apmāca fiziskās personas, kas veic lauksaimniecības dzīvnieku vērtēšanu, pārraudzību, mākslīgo apsēklošanu, olšūnu un embriju transplantāciju, un kārtība, kādā šīm personām izsniedz un anulē sertifikātus un apliecības” (Latvijas Vēstnesis, 2011, 117.nr., 2013, 52.nr.) šādus grozījumus:

1. Izteikt 23.punktu šādā redakcijā:

„23. Fiziska persona, kas ir saņēmusi sertifikātu, ne retāk kā reizi piecos gados apmeklē izglītības iestādes, datu centra vai organizācijas rīkotos kvalifikācijas paaugstināšanas pasākumus, kā arī kursus, seminārus un konferences attiecīgajā darbības jomā (ne mazāk kā 16 stundu, no kurām vismaz pusi aizņem praktiskā apmācība) un iesniedz datu centrā kvalifikācijas paaugstināšanu apliecinoša dokumenta, kā arī organizācijas izsniegtā apliecinājuma par profesionālo darbību attiecīgajā darbības jomā kopiju.”

2. Izteikt 26.punktu šādā redakcijā:

„26. Ja fiziska persona, kas ir saņēmusi sertifikātu, nav ievērojusi normatīvo aktu prasības ciltsdarba jomā, tā atkārtoti apmeklē vismaz astoņas stundas ilgu praktisko apmācību attiecīgajā darbības jomā un atbilstoši šo noteikumu 8.punktam kārto pārbaudes testu.”
3. Papildināt 38.punktu aiz vārdiem un skaitļa „ne mazāk kā 16 stundu” ar vārdiem, skaitli un zīmi „no kurām vismaz pusi aizņem praktiskā apmācība.”
4. Papildināt noteikumus ar 39.1 punktu šādā redakcijā:

„39.1 Ja fiziska persona, kas ir saņēmusi apliecību, nav ievērojusi normatīvo aktu prasības ciltsdarba jomā, tā atkārtoti apmeklē vismaz astoņas stundas ilgu praktisko apmācību attiecīgajā darbības jomā un iesniedz datu centrā apmācību apliecinoša dokumenta kopiju.”
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