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Informatīvais ziņojums

“Par gatavošanos starptautiskajai pārtikas, lauksaimniecības un dārzkopības izstādei "Zaļā nedēļa 2015" Berlīnē”
Informatīvais ziņojums sagatavots, ievērojot Ministru kabineta 2013.gada 8.janvāra sēdes protokola Nr.2 27.§ „Informatīvais ziņojums "Par Latvijas kā partnervalsts līdzdalību starptautiskajā pārtikas, lauksaimniecības un dārzkopības izstādē "Zaļā nedēļa 2015" Berlīnē"” (turpmāk – protokollēmums). Tā 7.punkts paredz Zemkopības ministrijai (turpmāk – ZM) 2014.gada valsts budžeta likumprojekta sagatavošanas procesā informēt Ministru kabinetu par protokollēmuma 6.punktā minēto līdzekļu sadalījumu pa gadiem un resursiem, savukārt 8.punkts nosaka pienākumu ziņot par paveiktajiem sagatavošanas pasākumiem dalībai izstādē. 

2013.gada 7.februārī ZM nosūtīja pieteikuma vēstuli starptautiskajai pārtikas, lauksaimniecības un dārzkopības izstādes „Zaļā nedēļa” (turpmāk – izstāde) rīkotājsabiedrībai SIA „Messe Berlin” ar lūgumu Latvijai kļūt par izstādes partnervalsti 2015.gadā, un 2013.gada 31.augustā pēc SIA „Messe Berlin” lūguma tika prezentēts un iesniegts pieteikuma skaidrojums partnervalsts statusa iegūšanai. 
Iesniegtajā pieteikuma skaidrojumā norādīts, ka Latvijas kā izstādes partnervalsts mērķis ir ne tikai Latvijas tēla popularizēšana, it īpaši 2015.gadā, kad Latvija būs prezidējošā valsts Eiropas Savienības Padomē, bet arī Latvijas dabas un lauku daudzveidības un zemkopības nozares produktu plašā klāsta un pakalpojumu iespēju demonstrēšana. 
 Tā kā izstādes norises laiks sakrīt ar Latvijas prezidentūras Eiropas Savienības Padomē sākuma laiku, izstādes laikā ZM informēs par nozares prioritātēm Latvijas prezidentūras laikā, piemēram, par Eiropas Savienības lauksaimniecības produkcijas konkurētspējas uzlabošanu, kā arī ilgtspējīgu meža un zivju resursu pārvaldību. 
2013.gada 1.novembrī no SIA „Messe Berlin” tika saņemta informatīva vēstule, kurā minēts, ka Latvija nominēta par izstādes „Zaļā nedēļa” partnervalsti 2015.gadā, un 2014.gada 17.janvārī starp SIA „Messe Berlin” un ZM tika parakstīts līgums par Latviju kā izstādes partnervalsti 2015.gadā. Pēc līguma parakstīšanas ZM ir uzsākusi aktīvu gatavošanos izstādei (1.pielikumā – indikatīvais rīcības plāns).  
Izstāde notiks no 2015.gada 15.janvāra līdz 25.janvārim Berlīnē, Vācijā, un tās laikā Latvijai kā izstādes partnervalstij ir jāveic šādi uzdevumi: 

· nodrošināt Latvijas kā izstādes partnervalsts dalības maksu;

· nodrošināt Latvijas kopstenda ierīkošanu, kā arī ražotāju un institūciju pārstāvību tajā;

· organizēt atklāšanas pasākuma skatuves programmu un pēc tās rīkotās pieņemšanas, kā arī kultūras pasākumus kopstendā;  
· pēc Latvijas izvēles organizēt saturiskus pasākumus, piemēram, seminārus;
· piedalīties izstādes laikā notiekošajos politiskajos, SIA „Messe Berlin” komunikācijas un mārketinga pasākumos, organizēt atsevišķus komunikācijas un mārketinga pasākumus Latvijā un Berlīnē, ievērojot līguma nosacījumus.

Finansējuma sadalījums pa uzdevumiem un izmaksu pozīcijām (mērķiem) dots informatīvā ziņojuma 2.pielikumā. Lai sagatavotos izstādei, ZM ir izveidota vadības grupa, kuras pamatuzdevums ir nodrošināt Latvijas kā izstādes partnervalsts līdzdalību izstādē un kontroli pār finansējuma izlietojumu. 
1. Latvijas kā izstādes partnervalsts koncepcijas sagatavošana
Partnervalsts uzdevums ir izstādes laikā organizēt dažādus pasākumus savas valsts tēla atpazīstamības veicināšanai un produkcijas noieta tīkla paplašināšanai.
Tā kā izstādes laikā notiek politiskās debates, ražotāju produkcijas testēšana, semināri un citi pasākumi, koncepcijai ir jābūt reprezentatīvai un jādod iespēja ne tikai popularizēt valsti, bet arī parādīt sasniegumus lauksaimniecībā un pārtikas ražošanā, un pakalpojumu sniegšanā. Tāpat arī plašai starptautiskajai sabiedrībai jāparāda tūrisma un kultūras iespējas. Atklāšanas pasākumā piedalās aptuveni 3000 dažādu valstu pārstāvju. 2014.gadā izstādi kopumā apmeklēja 411 731 interesents, no tiem 20 procentu bija nozaru tirdzniecības pārstāvji.  

Saskaņā ar noslēgto līgumu Latvijas kā izstādes partnervalsts koncepcija SIA „Messe Berlin” ir jāiesniedz līdz 2014.gada 31.augustam.

2014.gada 17.martā ZM ir noslēgusi pakalpojuma līgumu ar nodibinājumu „Fonds Latvijas lauksaimniecības attīstībai”, kas organizēs koncepcijas sagatavošanu un īstenošanu. Koncepciju veidos vairākas daļas, kuras saista kopējs vadmotīvs:
1) koncepcijas, tostarp Latvijas kopstenda vizuālā noformējuma, apraksts;

2) izstādes atklāšanas pasākuma skatuves programma;

3)  pēc izstādes atklāšanas pasākuma paredzētās Latvijas kā partnervalsts pieņemšanas programma;

4) Latvijas nacionālajā kopstendā veicamie kultūras un iespējamie saturiskie pasākumi;

5) ārējie komunikācijas pasākumi.
Šīs koncepcijas projekts sagatavojams līdz š.g. 1.maijam, un atbilstoši tam tiks organizēta Latvijas kā izstādes partnervalsts uzdevumu izpilde.  
Koncepcijas īstenošanā un pasākumu organizēšanā tiks iesaistīti arī Latvijas Valsts agrārās ekonomikas institūts, Latvijas Lauku konsultāciju un izglītības centrs, kā arī lauksaimniecības, pārtikas, mežsaimniecības un zivsaimniecības nozaru pārstāvji. Tāpat notiks konsultācijas ar Tūrisma attīstības valsts aģentūru, Latvijas prezidentūras Eiropas Savienības Padomē sekretariātu u.c. institūcijām. 
2. Partnervalsts logotips un vadmotīvs
Viens no ieguvumiem, Latvijai piedaloties partnervalsts statusā, ir valsts tēla atpazīstamības veicināšana Vācijā un citās valstīs. Gan gatavojoties izstādei, gan tās laikā partnervalsts logotips un vadmotīvs kopā ar izstādes oficiālo logotipu tiek izmantots izstādes popularizēšanai un citos mārketinga pasākumos. 
Konsultējoties ar zemkopības nozares profesionāļiem, Ekonomikas ministriju (par izstādes „Expo Milano 2015” logotipa izmantošanu), Latvijas prezidentūras Eiropas Savienības Padomē sekretariātu (par prezidentūras logotipa izmantošanu) un Tūrisma attīstības valsts aģentūru, ZM tika nolemts neizstrādāt jaunu logotipu un vadmotīvu speciāli šai izstādei, bet izmantot Tūrisma attīstības valsts aģentūras pārziņā esošo Latvijas tūrisma zīmolu Latvia - best enjoyed slowly (vāciski: Lettland – nimm dir die zeit). Galvenais apsvērums ir tāds, ka šis zīmols jau vairākus gadus ir starptautiski pazīstams un logotipa vizuālais noformējums un pamatideja ir piemērota izstādei – raksturo Latviju kā vienu no zaļākajām valstīm pasaulē, aicinot samazināt dzīves tempu, apstāties, izbaudīt nesteidzīgu atpūtu, pievēršoties visdažādākajām niansēm. Šis risinājums dod arī iespēju prezentēt valsti, kurai ir spēcīgas lauksaimniecības un pārtikas produktu eksporta tradīcijas, piedāvājot pircējiem kvalitatīvus un veselīgus produktus. 
Iepriekšminētais logo un vadmotīvs SIA „Messe Berlin” tika nosūtīts š.g. 14.februārī, un Latvijas kā partnervalsts mājaslapa būs www.latvia.travel un www.lettland.travel.  
3. Izstādes kopstenda sagatavošana 
2015.gadā Latvijas nacionālā kopstenda platība būs 500 m2, un tas atradīsies starp Lietuvas un Igaunijas kopstendu. Paredzēts, ka Latvijas pārtikas produktu ražotājiem, nozares pakalpojumu sniedzējiem un citiem interesentiem būs iespēja veicināt savas produkcijas un pakalpojumu atpazīstamību, informāciju par tiem izvietojot Latvijas nacionālajā kopstendā. Latvijas Valsts agrārās ekonomikas institūts sadarbībā ar nodibinājumu „Fonds Latvijas lauksaimniecības attīstībai” izstādes kopstenda izveidošanā iesaistīs trešās personas, tostarp nevalstisko sektoru un uzņēmējus. Turklāt Latvijas Valsts agrārās ekonomikas institūts savā tīmekļa vietnē izsludinās pieteikšanos uzņēmējiem izvietot savu produkciju kopstendā. Tāpat arī tiks uzrunāti tie Latvijas uzņēmēji, kas ikgadēji ir piedalījušies izstādē. 
Divdesmit gadu garumā Latviju starptautiskajā izstādē ir pārstāvējuši visdažādākie uzņēmumi: “Baltās naktis”, “Matss”, “Saldus gaļas kombināts”, “Karavela”; “Mandor-Rīga”, “Zilaiskalns”, ”Lido” un “Lauku ceļotājs” un pārējie uzņēmumi, kas ir snieguši būtisku ieguldījumu Latvijas produktu popularizēšanā. 
4. Finansējuma sadalījums pa gadiem un resursiem 

Saskaņā ar protokollēmuma 6.punktu Latvijas kā izstādes partnervalsts dalības nodrošināšanai izstādē plānotais finansējums ir 1 206 635 euro.


Tā kā izstāde notiks 2015.gada janvārī, tiek plānots, ka visas izmaksas tiks veiktas 2014.gadā un indikatīvi segtas saskaņā ar 2013.gada ZM sagatavotā informatīvā ziņojuma „Par Latvijas kā partnervalsts līdzdalību starptautiskajā pārtikas, lauksaimniecības un dārzkopības izstādē „Zaļā nedēļa 2015” Berlīnē” 1.pielikumā norādīto kopējo finansējuma summu un izmaksu tāmi (informatīvais ziņojums izskatīts Ministru kabineta 2013.gada 8.janvāra sēdē (prot. Nr.2, 27.§)). 


Latvijas līdzdalības nodrošināšanai izstādē 866 391 euro tiks segti no Eiropas Lauksaimniecības fonda lauku attīstībai un Eiropas Zivsaimniecības fonda līdzekļiem, bet 85 000 euro paredzēts segt no valsts atbalsta lauksaimniecībai un lauku attīstībai, savukārt atlikušos izdevumus 255 244  euro apmērā ZM pieprasīs piešķirt no valsts budžeta programmas 02.00.00 „Līdzekļi neparedzētiem gadījumiem”. 
Tā kā 2015.gada izstādes partnervalsts statusam bija pieteikušās vairākas kandidātvalstis, 2014.gada valsts budžeta likumprojekta sagatavošanas laikā ZM rīcībā vēl nebija precīzas informācijas par 2015.gada izstādes partnervalsts statusa piešķiršanu tieši Latvijai. ZM tikai 2013. gada 1.novembrī saņēma SIA „Messe Berlin” informatīvu vēstuli par partnervalsts statusa piešķiršanu Latvijai, tādēļ valsts budžeta finansējums dalībai izstādē nebija ieplānots. 

Tādas izmaksas kā dalības maksa, atklāšanas pasākuma skatuves programmas, pēc tās rīkojamās pieņemšanas un citu pasākumu izmaksas, kas saskaņā ar līgumu ir jāfinansē Latvijai, indikatīvi tiks segtas no iepriekšminētajiem resursiem. 
Lai gan ir uzsāktas sarunas ar nozares uzņēmējiem par atbalsta sniegšanu Latvijas kā partnervalsts līdzdalības nodrošināšanai izstādē, pagaidām nevar paredzēt nozares uzņēmēju finansiālo vai mantisko ieguldījumu. 

Nodibinājums „Fonds Latvijas lauksaimniecības attīstībai” sadarbībā ar Latvijas Valsts agrārās ekonomikas institūtu uzrunās tos uzņēmējus, kuri ik gadu piedalās izstādē un kuru produkcija ir guvusi popularitāti tajā vai tiek tirgota Vācijā. 
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