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Informatīvais ziņojums

2014.gada 8.aprīļa Ministru kabineta sēdes darba kārtības punktā

“Par Eiropas Savienības Lauksaimniecības un zivsaimniecības ministru padomes 2014.gada 14.aprīļa sanāksmē izskatāmajiem jautājumiem” 
I Ministru padomes sanāksmes darba kārtība un Latvijas nacionālās pozīcijas

Š.g. 14.aprīlī Luksemburgā notiks ES Lauksaimniecības un zivsaimniecības ministru padomes (turpmāk – MP) sanāksme. MP darba kārtības diskusiju daļā iekļauts viens jautājums. Pozīcija par šo jautājumu nav sagatavota, jo nav izplatīts diskusiju dokuments.
Darba kārtības 4.punkts - Komisijas ziņojums par to, kā kopš 2007. gada reformas īstenoti noteikumi par ražotāju organizācijām, darbības fondiem un darbības programmām augļu un dārzeņu nozarē
-
Viedokļu apmaiņa
Komisijas 2014.gada 6.marta ziņojumā ir sniegts pārskats par augļu un dārzeņu nozarei piemērojamā ES režīma īstenošanu.

Pēc Kopējās lauksaimniecības politikas Tirgus kopējās organizācijas izveides 2007.gadā atbalsts augļu un dārzeņu ražotāju organizācijām ir ieņēmis būtisku vietu nozares attīstības veicināšanā. Lai nodrošinātu, ka atbalsts augļu un dārzeņu ražotāju organizācijām tiktu izlietots pēc iespējas lietderīgāk, ES tiesību akti paredz katrai dalībvalstij izveidot stratēģiju ilgtspējīgām augļu un dārzeņu ražotāju organizāciju darbības programmām. Valsts izstrādātā stratēģija augļu un dārzeņu ražotāju organizācijām sniedz vadlīnijas, kādus pasākumus un darbības tās var ietvert savās darbības programmās. Komisijas Īstenošanas regulā (EK) Nr. 543/2011 noteiktas konkrētas prasības, ko piemēro, lai uzraudzītu un novērtētu ražotāju organizāciju darbības programmas un dalībvalstu sistēmas darbības vides jomā, tostarp noteikti kopēji darbības rādītāji un prasība dalībvalstīm iesniegt gada ziņojumus.
Latvijas nostāja
Latvijā uz 2014.gada aprīli kopumā darbojās atzītas 3 augļu un ogu ražotāju grupas , līdz ar to ražotāju grupās jau apvienojušies 23 profesionālie augļu un dārzeņu ražotāji. Ražotāju grupas mērķis ir pārejas perioda laikā, kurš nav garāks par pieciem gadiem, sasniegt ražotāju organizācijas atzīšanas kritērijus. Augļu un dārzeņu ražotāju grupas pamatdarbība ir saistīta ar biedru saražoto produktu koncentrāciju un to piedāvājumu tirgū. 

Šajā atbalsta shēmā augļu un dārzeņu ražotāju grupām kopš 2007.gada, kad nodibinājās pirmā ražotāju grupa, kopumā ir izmaksāts atbalsts 25,5 milj.EUR (17,5 milj. LVL) apmērā. 

Latvijā pirmā ražotāju organizācija atzīšanu saņēma 2012.gadā, un uz 2014.gada aprīli Latvijā darbojas 2 ražotāju organizācijas dārzeņu nozarē, kurās ir apvienojušies 25 profesionālie dārzeņu ražotāji (abas atzītās ražotāju organizācijas pirms tam 5 gadus bija darbojušās kā ražotāju grupas). Ražotāju organizāciju mērķi ir nodrošināt, lai ražošanu plānotu un pielāgotu pieprasījumam (īpaši kvalitātes un kvantitātes ziņā), koncentrētu piedāvājumu un biedru saražoto produktu laišanu tirgū, kā arī optimizēt ražošanas izmaksas un stabilizēt ražotāju cenas. 

Latvija atzinīgi vērtē izstrādāto Komisijas ziņojumu. Vienlaikus uzskatām, ka būtu rūpīgi jāpārskata tiesiskais regulējums šim sektoram, lai novērstu milzīgo administratīvo slogu, ar kuru ir jāsastopas ne tikai administrējošai iestādei, bet arī ražotājiem. Šāds milzīgs administratīvais slogs neveicina ražotāju interesi par pasākumu.

II Latvijas delegācija

Delegācijas vadītājs: 
Gatis Ābele, Zemkopības ministrijas parlamentārais sekretārs;
Delegācijas dalībnieki:
Aivars Lapiņš, valsts sekretāra vietnieks;
Ričards Derkačs, Zemkopības ministrijas nozares padomnieks LR pārstāvniecībā ES;
Jānis Krainis, Zemkopības ministrijas nozares atašejs LR pārstāvniecībā ES.
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