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Informatīvais ziņojums

2014. gada 8. jūlija Ministru kabineta sēdes darba kārtības punktā

“Par Eiropas Savienības Lauksaimniecības un zivsaimniecības ministru padomes 2014. gada 14. jūlija sanāksmē izskatāmajiem jautājumiem” 
I Ministru padomes sanāksmes darba kārtība un Latvijas nacionālās pozīcijas

Š.g. 14. jūlijā Briselē notiks ES Lauksaimniecības un zivsaimniecības ministru padomes (turpmāk – MP) sanāksme. MP darba kārtības diskusiju daļā iekļauti 4 jautājumi, pozīcija ir sagatavota par vienu no tiem. Pozīcija ir sagatavota par darba kārtības 7.punktu „Komisijas Paziņojums - apspriešanās par zvejas iespējām 2015. gadam”.  

Pozīcija nav sagatavota par darba kārtības 3.punktu, jo Itālijas prezidentūra plāno tikai informēt par savu darba programmu. Pozīcija nav sagatavota par darba kārtības 5.punktu, par bioloģiskās lauksaimniecības jauno regulējumu, jo vēl nav pieejami ministru diskusijām paredzētie jautājumi. Pozīcija nav sagatavota par darba kārtības 6.punktu “Padomes secinājumi par piena sektora nākotni”, jo vēl nav izplatīti diskusijām paredzētie dokumenti. 
Darba kārtības 3.punkts – Itālijas prezidentūras darba programma
· Prezidentūras sniegta prezentācija

Kopumā Itālijas prezidentūra liks uzsvaru uz ilgtspējīgākas, inovatīvākas un videi draudzīgākas lauksaimniecības veicināšanu un pārtikas un zivsaimniecības sektoru attīstību ES. 

Lauksaimniecības jomā Itālijas prezidentūra par būtisku prioritāti uzskata diskusijas par bioloģiskās lauksaimniecības regulējumu. Prezidentūra darbosies ar mērķi padarīt vienkāršākas procedūras un nodrošināt bioloģiskās produkcijas kvalitāti. Tāpat Itālijas prezidentūra izvērtēs lauksaimniecības sektora devumu “Eiropa 2020” stratēģijas vidus termiņa pārskatīšanā. Diskusijās īpaša uzmanība tiks pievērsta jauniešu nākotnes iespējām lauksaimniecības sektorā. Tāpat prezidentūra turpinās diskusijas par Eiropas Komisijas (turpmāk - Komisija) piedāvātajām “skolas augļa” un “skolas piena” shēmām, kā arī par Komisijas priekšlikumiem likumdošanai zootehnikas jomā. Itālijas prezidentūra vēlas arī turpināt diskusiju par piena sektora nākotni. Tāpat prezidentūra vēlas noslēgt formālās procedūras par regulas priekšlikuma par informācijas nodrošināšanu un lauksaimniecības produktu veicināšanas pasākumiem ES iekšējā tirgū un trešajās valstīs apstiprināšanu.

Zivsaimniecības jomā Itālijas prezidentūra uzraudzīs jaunās Kopējās zivsaimniecības politikas un Eiropas Jūras un Zivsaimniecības Fonda sākuma fāzi. Prezidentūra aicinās nodrošināt savlaicīgu jauno programmu ieviešanu un zivsaimniecības sektora attīstību, ņemot vērā vides, ekonomiskos un sociālos apstākļus. Īpaša uzmanība tiks pievērsta akvakultūras sektoram ar mērķi palielināt akvakultūras produkciju ES un nozares konkurētspēju, respektējot vides un ekosistēmas aizsardzību, kā arī pārtikas drošību un kvalitāti. Tāpat prezidentūra pievērsīs lielu uzmanību tam, lai sasniegtu vienošanos par zvejas iespējām 2015. gadā ES iekšzemes un starptautiskajos ūdeņos un tam, lai pārstāvētu un koordinētu ES pozīciju zvejniecības partnerības sarunās ar trešajām valstīm zivsaimniecības sektorā.

Veterinārijas, pārtikas drošības un fitosanitārijas jomās aktuāla būs diskusiju turpināšana par dzīvnieku veselības regulējumu, augu veselības regulējumu, sēklu un pavairojamā materiāla regulu un oficiālo kontroļu regulu.
Prezidentūra plāno panākt vienošanos ar Eiropas Parlamentu sarunās par jaunās pārtikas regulējumu. Stratēģiska Itālijas prezidentūras prioritāte ir sadarbība starp dalībvalstu atbildīgajām iestādēm, lai cīnītos pret pārtikas viltojumiem. Tāpat prezidentūras prioritāte ir stiprināt ES sarunas ar nozīmīgākajām trešajās valstīm, lai nodrošinātu lielāku atbilstību starptautiskajiem veselības standartiem, kurus nosaka Sanitārais un Fitosanitārais līgums (SPS) un veicinātu lauksaimniecības un pārtikas produktu eksportu.

Mežsaimniecības jomā prezidentūra strādās ar Juridiski saistošo līgumu par Eiropas mežiem, lai ieviestu jauno ES mežu stratēģiju, un uzsāks padomes secinājumu sagatavošanu gatavojoties Apvienoto Nāciju Meža forumam, kas notiks 2015. gada maijā.  
Darba kārtības 5.punkts – bioloģiskās lauksaimniecības regulējums
-
Politikas debates
Š.g. 24.martā Komisija izplatīja priekšlikumu “Eiropas Parlamenta un Padomes regulai par bioloģisko ražošanu un bioloģisko produktu marķēšanu un ar ko groza Eiropas Parlamenta un Padomes Regulu (ES) Nr. XXX/XXX [Oficiālo kontroļu regula] un atceļ Padomes Regulu (EK) Nr. 834/2007”.
Regulas priekšlikuma mērķis ir uzlabot tiesību normas bioloģiskās ražošanas jomā, lai:
· novērstu šķēršļus bioloģiskās ražošanas ilgtspējīgai attīstībai ES;
· garantētu lauksaimnieku un operatoru godīgu konkurenci un nodrošinātu efektīvāku iekšējā tirgus darbību;

· saglabātu un veicinātu patērētāju uzticēšanos bioloģiskajiem produktiem.
Š.g. 24. aprīlī ir apstiprināta Zemkopības ministrijas sākotnējā pozīcija “Par Eiropas Parlamenta un Padomes regulai par bioloģisko ražošanu un bioloģisko produktu marķēšanu un ar ko groza Eiropas Parlamenta un Padomes Regulu (ES) Nr. XXX/XXX [Oficiālo kontroļu regula] un atceļ Padomes Regulu (EK) Nr. 834/2007 “.

Itālijas prezidentūra vēl nav izplatījusi diskusiju jautājumus un dokumentus. 
Latvijas nostāja
Latvija aicina prezidentūru izplatīt diskusiju dokumentus pēc iespējas drīzāk.

Latvijas vispārējā nostāja par Regulas priekšlikumu:

Latvija atbalsta nepieciešamību novērst pašreizējās sistēmas nepilnības, piemēram, ir nepieciešams veicināt mazo saimniecību iesaistīšanos bioloģiskajā lauksaimniecībā un samazināt administratīvo slogu, lai nodrošinātu vienlīdzīgu konkurenci un veicinātu patērētāju uzticēšanos bioloģiskajai lauksaimniecībai.

Vienlaikus Latvija aicina rūpīgi izvērtēt nepieciešamību veikt tik būtiskas izmaiņas esošajā bioloģisko lauksaimniecību reglamentējošo tiesību ietvarā, ņemot vērā līdz šim regulāri veiktās izmaiņas normatīvajos aktos. 

Latvija atbalsta nepieciešamību precizēt noteikto regulas darbības jomu, samazināt atkāpju piemērošanu bioloģiskajā lauksaimniecībā. 

Latvija uzskata, ka nav lietderīgi atcelt regulā paredzēto iespēju, kas ļautu mazumtirgotājiem izmantot atkāpes, jo tā rezultātā Latvijas tirdzniecības uzņēmumiem, kuri realizē fasētu bioloģisko produkciju, turpmāk būs jābūt sertificētiem.

Latvija uzskata, ka bioloģiskajai produkcijai ir jāatbilst prasībām, kas ir augstākas, līdz ar to atliekvielu pieļaujamajam daudzumam jābūt zemākam nekā konvencionālajos produktos, tomēr neatbalsta analīžu skaita palielināšanu bioloģisko produktu kontrolē.

Darba kārtības 6.punkts – Padomes secinājumi par piena sektora nākotni
· Pieņemšana
Š.g. 13.jūnijā Komisija nāca klajā ar ziņojumu “Par piena un piena produktu tirgus situācijas attīstību un „Piena pakas” pasākumu darbību”. Turklāt š.g. 16.-17.jūnija MP dalībvalstu ministri diskutēja par Grieķijas prezidentūras sagatavoto Padomes secinājumu projektu par piena sektora nākotni. Ņemot vērā to, ka virkne dalībvalstu neatbalstīja Padomes secinājumu projektu, vienošanās par to netika panākta. 
Grieķijas prezidentūras sagatavotajā Padomes secinājumu projektā tika minēts, ka piena kvotu sistēmas izbeigšana 2015.gadā piedāvās iespējas Eiropas piena nozarei, bet tās varētu konfrontēt ar jauniem uzdevumiem, tādiem kā, nepieciešamība saglabāt piena ražošanas reģionālo līdzsvaru visā Eiropā, jo īpaši jomās, kas saskaras ar noteiktiem ierobežojumiem. Turklāt piena nozarē jau vairākus gadus ir nācies saskarties ar lielāku nestabilitāti attiecībā uz piena un resursu cenām. Spēkā esošie Kopējās lauksaimniecības politikas (turpmāk- KLP) pasākumi un instrumenti paredz drošības tīklu, ko var izmantot, ja ir smagi tirgus traucējumi. Ir svarīgi, uzturēt stabilu situāciju piensaimniecības nozarē, izmantojot šo drošības tīklu, cik ātri un efektīvi vien iespējams. 

Itālijas prezidentūra vēl nav nākusi klajā ar dokumentiem par ko plānots diskutēt jūlija MP sanāksmē.

Latvijas nostāja
Latvija aicina prezidentūru izplatīt diskusiju dokumentus pēc iespējas drīzāk.

Š.g. 16.-17. jūnija MP sanāksmē Latvija atbalstīja Grieķijas prezidentūras sagatavoto Padomes secinājumu projektu par piena nozares nākotni un tajā paustos ierosinājumus.

Latvija jau vairākkārt ir norādījusi, ka ir nepieciešami papildus pasākumi vēl pirms piena kvotu sistēmas atcelšanas 2015. gadā. Latvija uzskata, ka ir jāveic savlaicīgi un atbilstoši pasākumi, jo īpaši, piemērojot tauku korekcijas koeficientu, lai mazinātu spiedienu uz piena ražotājiem un uzlabotu to iespējas apgūt pasaules tirgu. 

Tāpat Latvija uzskata, ka ir savlaicīgi jāparedz pasākumi iespējamas krīzes novēršanai nākotnē, tādēļ nepieciešami pasākumi tirgus tendenču prognozēšanas uzlabošanai, drošības tīkla efektivitātes kāpināšanai un citiem proaktīviem pasākumiem krīzes novēršanai. Tomēr, Latvija atkārtoti uzsver, ka šādi proaktīvi pasākumi nedrīkst tikt īstenoti kā apjoma ierobežojums piena ražotājiem. 

Darba kārtības 7.punkts - Komisijas Paziņojums - apspriešanās par zvejas iespējām 2015. gadam
· Komisijas prezentācija
· Viedokļu apmaiņa
Š.g. 26. jūnijā Komisija publicēja “Paziņojumu - apspriešanās par zvejas iespējām 2015. gadam”. Komisijas paziņojumā ir izklāstīti principi, kas tiks izmantoti Komisijas priekšlikumos par zvejas iespējām 2015.gadā un ietverti priekšlikumi par to, kā jānosaka kopējā pieļaujamā nozveja ES ūdeņos un ES zvejniekiem 2015.gadā:
· Zvejas iespējas jānosaka saskaņā ar jaunās Kopējās zivsaimniecības politikas (turpmāk – KZP) mērķi pakāpeniski atjaunot un uzturēt zivju krājumu populācijas tādā līmenī, kas spēj nodrošināt maksimālo ilgtspējīgas ieguves apjomu (turpmāk - MSY). MSY jāsasniedz līdz 2015. gadam, kur iespējams, bet ne vēlāk kā 2020. gadā. 

· Jaunā KZP paredz pieņemt daudzgadu plānus. Plāniem jānodrošina ilgtspējīga pārvaldības sistēma, kas garantē zvejniecības ilgtspēju ar lieliem un stabiliem ieguves apjomiem, un tajos jāparedz, lai veikto zvejas darbību negatīvā ietekme uz jūras ekosistēmām tiktu samazināta līdz minimumam. 
· Atbilstoši KZP reformas mērķim nepieciešams ieviest prasību attiecībā uz pienākumu izkraut visas nozvejas (jeb izmetumu aizliegums). 
Regulas priekšlikumu par 2015. gada kopējo pieļaujamo nozveju Baltijas jūras krājumiem Komisija plāno prezentēt 2014. gada septembrī.

Latvijas nostāja

Latvija atbalsta diskusijas uzsākšanu par zvejas iespējām 2015. gadam un atbalsta vispārējos Komisijas paziņojumā ietvertos principus, kas atbilst Kopējai zivsaimniecības politikai. 

Latvija atbalsta nepieciešamību pakāpeniski sasniegt maksimālo ilgtspējīgas ieguves apjomu līmeņus. Tomēr papildus Latvija norāda, ka Starptautiskās Jūras pētniecības padomes sagatavotais zinātniskais padoms Baltijas jūrai rāda, ka, nosakot ikgadējās zvejas iespējas, ir būtiski runāt ne tikai par kopējās pieļaujamās nozvejas līmeni, bet arī par to pavadošiem tehniskiem pasākumiem. 

Latvija uzsver, ka ir svarīgi vērtēt starpsugu ietekmi, nosakot zvejas iespējas nākamajam gadam, tādējādi veicinot ekosistēmas pieejas piemērošanu.
II Latvijas delegācija

Delegācijas vadītājs: 
Jānis Dūklavs, Zemkopības ministrs; 
Delegācijas dalībnieki:
Aivars Lapiņš, Zemkopības ministrijas nozares padomnieks LR pārstāvniecībā ES;
Kristīne Rīna, Ministra biroja vadītāja;

Jānis Krainis, Zemkopības ministrijas nozares atašejs LR pārstāvniecībā ES;
Dace Arāja, Zemkopības ministrijas nozares padomniece LR pārstāvniecībā ES;

Ričards Derkačs, Zemkopības ministrijas nozares padomnieks LR pārstāvniecībā ES;
Atis Rektiņš, Zemkopības ministrijas nozares atašejs LR pārstāvniecībā ES;

Inese Pastare-Irbe, Zemkopības ministrijas nozares atašejs LR pārstāvniecībā ES.
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