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Informatīvais ziņojums

2014.gada 13.maija Ministru kabineta sēdes darba kārtības punktā

“Par Eiropas Savienības Lauksaimniecības un zivsaimniecības ministru padomes 2014.gada 19.maija sanāksmē izskatāmajiem jautājumiem” 
I Ministru padomes sanāksmes darba kārtība un Latvijas nacionālās pozīcijas

Š.g. 19.maijā Briselē notiks ES Lauksaimniecības un zivsaimniecības ministru padomes (turpmāk – MP) sanāksme. MP darba kārtības diskusiju daļā iekļauts viens jautājums, par ko sagatavota pozīcija.
Darba kārtības 4.punkts - Komisijas ziņojums Eiropas Parlamentam un Padomei par Eiropas fonda izveidi mazajiem lietojumiem augu aizsardzības līdzekļu jomā

-
Komisijas sniegta informācija un viedokļu apmaiņa

MP sanāksmē ir plānota viedokļu apmaiņa par Komisijas ziņojumu Eiropas Parlamentam un Padomei par Eiropas fonda izveidi mazajiem lietojumiem augu aizsardzības līdzekļu jomā.
Mazais lietojums ir:

1) augu aizsardzības līdzekļa lietošana augiem vai augu produktiem, kurus dalībvalstī neaudzē lielās platībās, piemēram, augļi un dārzeņi, dekoratīvie augi, dēstu kultūras un aromātiskie augi.
2) augu aizsardzības līdzekļa lietošana augiem vai augu produktiem, lai nodrošinātu augu aizsardzību ārkārtas situācijās augiem, kurus audzē arī lielās platībās, bet tiem ir specifiski kaitīgie organismi vai slimības pret, ko nav reģistrētu līdzekļu.
Galvenā līdz šim ES pastāvošā problēma mazo lietojumu jomā ir tā, ka mazā lietojuma augu aizsardzības līdzekļu pieejamība lauksaimniekiem nav pietiekama, kā arī nav pietiekama informācijas koordinēšana ES par potenciāli reģistrējamiem līdzekļiem. Šīs problēmas pamats slēpjas galvenokārt tajā, ka kaut arī šie augu aizsardzības līdzekļi audzētājiem ir ļoti nozīmīgi, augu aizsardzības ražošanas nozarē tie nav ekonomiski izdevīgi, ja kultūraugi tiek audzēti mazās platībās vai vajadzība pēc līdzekļu lietošanas ir reta specifisku kaitīgo organismu gadījumā. 
Ņemot vērā to, ka Eiropas līmenī ļoti svarīgi ir atrisināt mazā lietojuma problēmu, Komisija ziņojumā piedāvāti četri dažādi finansējuma modeļi Eiropas fonda darbībai. To diapazons ir plašs – no nekāda Komisijas finansējuma līdz būtiskam finansējumam, ko sniedz strukturēts un atzīts Eiropas fonds.

Kaut gan Komisijas ziņojumā ir piedāvātais  4.risinājums paredz Eiropas fonda izveidi projektu finansēšanai, nav zināms, kā šis fonds tiktu veidots. Ziņojumā minēts, ka provizoriski noteiktais budžets EUR 1,2 -6 miljonu apmērā gadā tiktu sadalīts starp trim ieinteresēto personu grupām (nozare, audzētāji un Komisija/dalībvalstis). Ziņojums neparedz konkrētus dalībvalstu līdzfinansējuma apjomus.
Latvijas nostāja
Latvija atbalsta 4.risinājumu, kas paredz Eiropas Komisijas daļēju finansējumu Eiropas fonda koordinācijas platformai (tehniskajam sekretariātam) un konkrētiem projektiem. Tādējādi Latvija atbalsta tehniskā Sekretariāta un finanšu fonda izveidi projektiem augu aizsardzības atlieku datu radīšanai, dokumentācijas novērtēšanai un mazo lietojumu atļaušanai. Atbalstām pēc iespējas lielākas finansējuma daļas segšanu no Eiropas Komisijas puses. 
Latvija uzskata, ka pārējie Eiropas Komisijas piedāvātie risinājumi pilnvērtīgi neatrisinās augu aizsardzības līdzekļu trūkumu mazajiem lietojumiem. Vajadzības gadījumā kompromisa variants būtu piekrist 3.risinājumam- Komisijas daļējs finansējums koordinācijas platformai (tehniskajam sekretariātam), kas koordinētu darbu starp dalībvalstīm un ieinteresētajām  pusēm, uzturot datu bāzi par „mazajiem lietojumiem”, identificējot nepieciešamos pētījumus.
Latvija ir ieinteresēta, lai pēc Sekretariāta izveidošanas tā nolikuma, tālākās darbības un specifisku uzdevumu noteikšanā, kā arī svarīgāko lēmumu pieņemšanā būtu iesaistītas visas dalībvalstis. Sekretariāta ikdienas darbībā un lēmumu pieņemšanā jābūt iesaistītiem pārstāvjiem no katras zonas. 

Latvija ir ieinteresēta, lai fondu finansējums projektiem būtu sadalīts vienmērīgi starp visām trīs augu aizsardzības reģistrācijas zonām.

Latvija ir ieinteresēta, lai mazākā līdzfinansējuma daļa tiktu noteikta audzētāju organizācijām, kas Latvijā ir galvenokārt mazie un vidējie augkopības uzņēmumi.

Latvija atbalstītu ierosinājumu, ka Vidusjūras augu aizsardzības organizācija (EPPO) varētu būt koordinācijas institūcija Sekretariāta darbībā, jo EPPO ir atzīstama pieredze mazo lietojumu jomā.

Latvija ir ieinteresēta, lai augu aizsardzības ražotāju nozarei, kuras interesēs ir plašāka augu aizsardzības līdzekļu lietošana, kas notiks mazo lietojumu problēmu risināšanas gadījumos, būtu noteikti specifiski nosacījumi mazo lietojumu jomā.

II Latvijas delegācija

Delegācijas vadītājs: 
Gatis Ābele, Zemkopības ministrijas parlamentārais sekretārs;
Delegācijas dalībnieki:
Jānis Briedis, Starptautisko lietu un stratēģijas analīzes departamenta direktora vietnieks;
Linda Būcēna, Zemkopības ministrijas nozares atašejs;
Jānis Krainis, Zemkopības ministrijas nozares atašejs LR pārstāvniecībā ES;
Dace Arāja, Zemkopības ministrijas nozares padomniece LR pārstāvniecībā ES;

Inese Pastare-Irbe, Zemkopības ministrijas nozares atašejs LR pārstāvniecībā ES;

Ģirts Stenders, Zemkopības ministrijas nozares atašejs LR pārstāvniecībā ES;

Olga Orlova, Zemkopības ministrijas nozares padomniece LR pārstāvniecībā ES.
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