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Informatīvais ziņojums

2014.gada 23.septembra Ministru kabineta sēdes darba kārtības punktā

“Par Eiropas Savienības Lauksaimniecības un zivsaimniecības ministru padomes 2014.gada 28.-30.septembra neformālajā sanāksmē izskatāmajiem jautājumiem”

I Ministru padomes neformālās sanāksmes darba kārtības jautājumi 
Itālijas prezidentūra š.g. 28.-30.septembrī Milānā, Itālijā rīko neformālo Eiropas Savienības (turpmāk – ES) Lauksaimniecības un zivsaimniecības ministru padomes (turpmāk - MP) sanāksmi, kuras tēma ir „Kā ES lauksaimniecība var sniegt ieguldījumu pasaules pārtikas nodrošinājuma izaicinājumu risināšanā”.
Itālijas prezidentūra šo tēmu ir izvirzījusi ciešā saistībā ar Starptautisko izstādi Ekspo Milano, kas notiks no 2015.gada 1.maija līdz 31.oktobrim un, kuras pamattēma būs “Paēdināt planētu. Enerģija dzīvei". Tādējādi izstādes rīkotāji vērsīs pasaules uzmanību uz visnopietnāko globālo mūsdienu izaicinājumu – pārtikas nodrošinājumu un piedāvās atvērtu iespēju dalīties ar zināšanām par izstādes tēmu. 
Pārtikas nodrošinājums nozīmē, ka visiem cilvēkiem, vienmēr ir pieeja atbilstošai, drošai pārtikai par pieņemamām cenām. Eiropas Savienībā (turpmāk- ES) vien aptuveni 50 miljoni cilvēku dzīvo trūcīgos apstākļos un mazāk nekā puse no tiem saņem pārtikas palīdzību.
Itālijas prezidentūra izplatītajā diskusiju dokumentā vērš uzmanību uz izaicinājumiem pasaules pārtikas nodrošinājumam:
· Pasaules populācija aug un strauji mainās tās socioekonomiskā struktūra, t.sk. uztura ieradumi. Pēc Apvienoto Nāciju Organizācijas (ANO) aprēķiniem 2050. gadā pasaulē būs 9 miljardi iedzīvotāju;

· Palielinās spiediens uz zemes izmantošanu – lauksaimniecības zemes samazināšanās un urbanizācija;

· Vides un dabas resursu noplicināšana – draudi bioloģiskai daudzveidībai;

· Lauksaimniecības un pārtikas cenu palielināšanās un tirgus svārstīgums. Tiek prognozēta cenu celšanās, tādejādi pieaugs tā sabiedrības daļa, kas dzīvo nabadzībā. Šī scenārija aizkavēšana ir cieši saistīta ar lauksaimniecības kapacitāti palielināt lauksaimniecības produktivitāti pasaules mērogā nākamo gadu laikā.
Pārtikas nodrošinājums ir viens no galvenajiem starptautiskās darba kārtības punktiem, tā pārtapusi Tūkstošgades attīstības mērķī Nr.1 ar mērķi laika posmā no 1990. - 2015.gadam uz pusi samazināt bada cietēju skaitu.

Nesen G20 uzsāka Rīcības plānu pārtikas un lauksaimniecības cenu svārstīgumam, kā rezultātā tika izveidota Lauksaimniecības tirgus informācijas sistēma, lai iegūtu uzticamu informāciju par lauksaimniecības tirgiem.

ES ir bijusi cieši iesaistīta arī ANO 2014 – Starptautiskajā Ģimenes lauksaimniecības gadā, ņemot vērā, ka maza izmēra lauksaimniecība ir dominējošā attīstības valstīs un arī ES vairums lauksaimniecības uzņēmumu ir ģimeņu saimniecības. ES aktīvi iesaistās dažādās starptautiskās iniciatīvās arī ar finansiālo ieguldījumu. 
Jau 50 gadus Kopējā lauksaimniecības politika (turpmāk- KLP) rūpējas par to, lai ES iedzīvotājiem būtu pieejama veselīga pārtika par pieejamām cenām. KLP mērķi ir aktuāli arī šobrīd un atspoguļojas arī pašreizējā KLP 2014-2020.gada ietvarā, t.i. pārtikas ražošana, ilgtspējīga resursu izmantošana un sabalansēta teritorijas attīstība visā ES. Tādejādi KLP nodrošina ES līmeņa ietvaru, lai risinātu pārtikas nodrošinājuma jautājumu. Mērķētāki un zaļāki tiešie maksājumi, pārstrādāti tirgus instrumenti labākai krīžu vadībai un stiprs atbalsts lauku attīstībai – tie visi efektīvi var risināt pārtikas nodrošinājuma izaicinājumu.

Jaunā KLP zina, ka lauksaimniecība mainās un ir skaidrs, ka ir nepieciešams attīstīt inovatīvas lauksaimniecības metodes. Jaunā lauku attīstības politika ietver Eiropas Inovāciju partnerību “Lauksaimniecības produktivitātei un ilgtspējībai”, kas saved kopā lauksaimniekus, zinātniekus, uzņēmējus, nevalstiskās organizācijas un citus ieinteresētos, kas palīdz izpētes rezultātus pārvērst praksē un nodrošina atbalsta pasākumus inovatīviem projektiem. 

Tāpat ES 3.83 miljardus EUR atvēl daudzvalstu lauksaimniecības izpētei pārtikas nodrošinājumā, ilgtspējīgā lauksaimniecībā un mežsaimniecībā, jūras un iekšējos ūdeņos un bio-ekonomikā Izpētes un inovāciju ietvarā Horizon 2020.
Nākotnes perspektīvas
Pasaules līmenī notiek diskusijas par darba kārtību pēc 2015. gada, un mērķis ir nākt klajā ar vienotu attīstības ietvaru, kas apvieno ilgtspējīgas attīstības darba kārtību un Tūkstošgades attīstības mērķu jauno darba kārtību pārtikas nodrošinājuma jautājumu risināšanai nākotnē. Arī ES būs būtiska loma šajos procesos, jo ES politiskās prioritātes ir orientētas uz izaugsmi un nodarbinātību.  

Vienlaikus pašā ES pieaug pārtikas atkritumu apjomi. Ir nepieciešama holistiska pieeja, kas gan uzlabotu lauksaimniecības ražošanu un samazinātu vides ietekmi uz lauksaimniecību, gan samazinātu atkritumus un veicinātu veselīgāka uztura ieradumus. 

Ir nepieciešams nodrošināt saskaņotību, papildināmību un koordināciju starp dažādām ES politikām ar mērķi atbildēt uz pārtikas nodrošinājumā izaicinājumu efektīvā veidā gan pasaules gan ES līmenī.
Sanāksmes laikā Itālijas prezidentūra aicinās dalībvalstis diskutēt par trīs jautājumiem:
1.Kādi ir galvenie izaicinājumi pārtikas nodrošinājumam pasaulē un ES līmenī? Vai tie būs aktuāli arī periodā pēc 2020.gada vai arī parādīsies jauni izaicinājumi?
Piekrītam dokumentā izklāstītajiem pārtikas nodrošinājuma izaicinājumiem pasaulē. Noteikti būtiski izaicinājumi ir gan iedzīvotāju skaita pieaugums, gan dabas resursu noplicināšanās.
Ņemot vērā arī vienu no lielākajiem šī gadsimta izaicinājumiem – 2050.gadā nodrošināt ar pārtiku deviņus miljardus iedzīvotāju un būtiski palielināt pārtikas ražošanu attīstības valstīs, Latvija uzsver, ka minēto izaicinājuma sasniegšana nav iespējama bez mērķtiecīgām un pārdomātām investīcijām lauksaimniecības sektorā, jo tikai tā ir iespējams stabilizēt pārtikas ražošanu un cīnīties pret badu un nepietiekošu uztura nodrošinājumu pasaulē. Pašreiz investīcijas lauksaimniecībā attīstības valstīs nav pietiekošas, lai sasniegtu būtisku progresu pārtikas nodrošinājuma jomā. 

Latvija arī uzver, ka pārtikas izšķērdēšana ES ir būtiska problēma, kurai ir vairāki iemesli: pārprodukcija, nepārdomāta produktu virzīšana tirgū (nepiemērots izmērs vai forma), produkta vai tā iepakojuma bojājumi, tirdzniecības noteikumi (izskata problēmas vai bojāts iepakojums) un neatbilstoša krājumu pārvaldība vai neatbilstošas tirdzniecības stratēģijas. Līdz ar to, lai samazinātu pārtikas izmešanu atkritumos, ir jāiesaista visi pārtikas piegādes ķēdes dalībnieki un jārisina dažādie izšķērdēšanas iemesli katrā nozarē.

Ir grūti samērot pārtikas atkritumu apjomu palielināšanos ES ar faktu, ka miljoniem cilvēku citās pasaules vietā mirst badu vai dzīvo nabadzībā pašā ES. Šī problēma ir jārisina.
Saskaņā ar š.g. 16.septembrī publicēto Pārtikas un lauksaimniecības organizācijas (turpmāk- FAO), Starptautiskā Lauku attīstības fonda un Pasaules pārtikas programmas Ziņojumu par pārtikas ne-nodrošinājumu pasaulē 2014.gadā (State of Food Insecurity in the World 2014) pārtikas ne-nodrošinājums un nepietiekams uzturs ir sarežģīta problēma, ko nevar atrisināt tikai vienas nozares ietvaros. To skaidri parāda arī dokumentā izklāstītie izaicinājumi, kas skar visu sabiedrību kopumā. Šīs problēmas risināšanā ir jāiesaistās valdībām, strādājot ciešā sadarbībā ar privāto sektoru un pilsonisko sabiedrību.
2. Kuri esošās politikas instrumenti jau līdz šim veiksmīgi atbild uz izaicinājumiem? Kāpēc? Vai KLP ir atbilstoša, lai risinātu pārtikas nodrošinājuma jautājumu? 

Pozitīvi vērtējams ir KLP mērķis – pārtikas nodrošinājuma uzturēšana un patērētāju nodrošināšana ar drošu un nekaitīgu pārtiku par pieņemamām un ar citām pasaules valstīm konkurētspējīgām cenām, vienlaicīgi nodrošinot ienākumus ES lauksaimniekiem, tomēr instrumenti, kas vērsti uz atbalstu ražošanai, pēc Latvijas domām ir nepietiekami.

Vienlaikus norādām, ka jaunie tiešo maksājumu instrumenti nenodrošina vienlīdzīgus ieņēmumus Eiropas Savienības lauksaimniekiem – tā kā Latvijā ir zemākais tiešo maksājumu līmenis starp dalībvalstīm, tas vienlīdz rada zemāko saistītā atbalsta apjomu, kas ierobežo vienlīdzīgu konkurenci lauksaimniecības un pārtikas produktu ražošanā.

Šajā kontekstā Latvija vēlētos atzīmēt arī jautājumu par pašreizējo problēmsituāciju lauksaimniecības jomā, ko izraisījis Krievijas importa aizliegums ES lauksaimniecības produktiem. Ņemot vērā pārprodukcijas problēmu, ko radījis šis aizliegums un ko nākotnē varētu radīt līdzīga efekta situācijas, iespējams, ES būtu vairāk jāpadomā par atbalsta pasākumiem pārtikas produktu bezmaksas izplatīšanai utml. labdarības pasākumiem, risinot pārtikas nodrošinājuma problēmu trūcīgajiem iedzīvotājiem un sociālajās iestādēs. Augļu un dārzeņu sektorā šāda veida pasākumi ir pieejami, taču, iespējams, ka tos varētu piemērot arī citās nozarēs, kuras īstermiņā skar pārprodukcijas problēma. 

Protams, ņemot vērā zaudējumus kādus Krievijas embargo ir atstājis uz daudzu valstu, arī Latvijas lauksaimniecības nozari, Eiropas Komisijai būtu jānāk klajā ar atbilstošiem kompensāciju mehānismiem. Te gan jāatzīmē, ka tas visdrīzāk būtu īstermiņa risinājums.
3. Ko varētu darīt ES līmenī un ko globālā līmenī nākotnes politisko instrumentu ziņā, lai atbildētu uz izaicinājumiem? Kādiem pasākumiem būtu jāseko pēc 2020.gada?
Latvija par svarīgu uzskata nepieciešamību attīstīt tieši lauksaimniecības sektoru un pārtikas ražošanu uz vietas attīstības valstīs. Veiksmīgi īstenojot reformas un veicinot investīcijas lauksaimniecībā attīstības valstīs, var sasniegt būtisku progresu pārtikas nodrošinājuma jomā. Taču, lai to izdarītu, ir nepieciešams atbalstīt lauksaimniekus attīstības valstīs, veicot investīcijas lauksaimniecības sektorā, tai skaitā novirzot lielāku finansējumu pārtikas ražošanai no attīstības valstu budžetiem.

ES lauku attīstības politikai ir jākļūst par pasaulē labāko piemēru kā veicināt lauksaimniecības attīstību. Latvija uzskata, ka attīstības valstīm jādod iespējas saņemt priekšrocības, ko dod starptautiskā tirdzniecība, lai panāktu lielāku pašnodrošinātību un līdztiesisku pieeju pārtikai, īpaši, neizsargātākajām iedzīvotāju grupām.

Vienlaikus ir jāņem vērā, ka Pasaules Tirdzniecības organizācija ir ietvars, kas sniedz mums vienādas iespējas ar saražoto produkciju sekmīgi iziet kopējā tirgū. Latvija to atbalsta, tomēr vēlamies, lai starptautiskās tirdzniecības liberalizācija ir balstīta uz vienlīdzīgiem noteikumiem, proti, lai būtu salīdzināmi standarti un šiem standartiem atbilstošs tirgus cenas un sabiedriskais finansējums. 

Latvija uzsver FAO, kā arī Dzīvnieku veselības organizācijas un Pasaules Veselības organizācijas, kā arī valstu savstarpējās sadarbības lomu pārrobežu dzīvnieku infekcijas slimību izskaušanā, tai skaitā uzraudzības un pētniecības pasākumu veikšanā. Latvija uzsver, ka ir nepieciešams pievērst arī pastiprinātu uzmanību dzīvnieku un augu slimību profilaksei un apkarošanai attīstības valstīs.

Latvija uzskata, ka ES ir jāpievērš lielāka uzmanība, lai dalītos savā pieredzē ar attīstības valstīm, tai skaitā attīstības valstīm ir jānodrošina pieeja zinātnes sasniegumiem, lai tās varētu efektīvi attīstīt savu pārtikas ražošanas sektoru.

Latvija norāda, ka ļoti būtiski ir attīstības valstīs izstrādāt un realizēt nacionālās pārtikas nodrošinājuma stratēģijas, ņemot vērā FAO brīvprātīgās vadlīnijas pārtikas nodrošinājuma jomā.

Pasaules pārtikas nodrošinājuma komiteja šobrīd strādā pie atbildīgu principu investīcijām lauksaimniecībā attiecībā uz visām iesaistītajām pusēm. Tas varētu būt viens no instrumentiem globālā līmenī, lai atbildētu uz daļu no izaicinājumiem. Komitejas kārtējā sesijā š.g. oktobrī ir paredzēta šo principu apstiprināšana. Ņemot vērā, ka principu ievērošana nebūs obligāta, katrai valstij būtu jādomā, kā piemērot principu realizāciju savas valsts situācijai un kā veicināt to ievērošanu.

Līdz ar to Latvija uzskata, lai veicinātu pārtikas nodrošinājumu, risinājumiem ir jābūt kompleksiem un tie ir jāīsteno dažādu politiku ietvaros. Līdzās attīstības politikai un ilgtspējīgas ražošanas veicināšanai jaunatīstības valstīs ir jāstiprina arī Eiropas Savienības globālā konkurētspēja un kapacitāte būtiski iesaistīties globālā pieprasījuma pēc pārtikas nodrošināšanā. 
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