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Informatīvais ziņojums

2014.gada 29.aprīļa Ministru kabineta sēdes darba kārtības punktā
“Par Eiropas Savienības Lauksaimniecības un zivsaimniecības ministru padomes 2014.gada 4.-6.maija neformālajā sanāksmē izskatāmajiem jautājumiem”

I Ministru padomes neformālās sanāksmes darba kārtības jautājumi 

Grieķijas prezidentūra š.g. 4.-6.maijā Atēnās Grieķijā rīko neformālo Eiropas Savienības (turpmāk – ES) Lauksaimniecības un zivsaimniecības ministru padomes (turpmāk - MP) sanāksmi, kuras tēma ir „Kā pārvērst lauksaimniecības daudzveidību par Eiropas Savienības priekšrocību?” (“Transforming the European agricultural diversity into strength”).
Grieķijas prezidentūra uzskata, ka ievērojamajai ES lauksaimniecības daudzveidībai ir jābūt ES politikas priekšplānā. Grieķijas prezidentūra norāda, ka tās mērķis ir savest ciešāk kopā Eiropas lauksaimniekus un iedzīvotājus, izceļot Eiropas lauksaimniecības bagātību un daudzveidību, kā arī popularizējot Eiropas kopējo vēsturi un vērtības. 
Sanāksmes laikā Grieķijas prezidentūra aicinās dalībvalstis diskutēt par trīs jautājumiem.

1. Kādas ir Eiropas Savienības ievērojamās lauksaimnieciskās daudzveidības priekšrocības un kādi ir trūkumi? Cik lielā mērā iekšējā daudzveidība kavē vai veicina Eiropas Savienības lauksaimniecību pašreizējā globālajā kontekstā? Kā lauksaimniecības daudzveidību padarīt par priekšrocību pašreizējā globālajā kontekstā?
ES lauksaimniecība gan klimatisku, gan ģeogrāfisku, gan vēsturisku, gan sociālekonomisku apsvērumu dēļ ir ļoti daudzveidīga. Mēs esam ieinteresēti šo daudzveidību saglabāt un turpināt. Eiropas Savienības lauksaimniecības spēka potenciālam ir jābalstās uz lauksaimniecības produktu, saimniekošanas metožu un lauksaimniecisko struktūru (uzņēmumu lielums, uzņēmumu darbības veids) daudzveidību. Daudzveidība ir nozīmīga, lai Eiropa spētu veiksmīgi pielāgoties pastāvīgi mainīgajā ekonomiskajā un klimatiskajā vidē, kā arī, lai mēs spētu uzturēt līdzsvarotu sociālekonomisko situāciju dažādos Eiropas reģionos.
Lai Eiropas daudzveidību veiksmīgi izmantotu globālajā tirgū, ir jānodrošina, ka Eiropa attīstās „vienā ātrumā”. Šeit jāuzsver nepieciešamība visām Eiropas Savienības dalībvalstīm nodrošināt līdzvērtīgus saimniekošanas nosacījumus, t.sk. taisnīgus tiešos maksājumus, lai visi reģioni būtu vienlīdz spēcīgi un nekļūtu par Eiropas lauksaimniecības vājajiem punktiem.

2. Kādas ir pārtikas ķēdē iesaistīto vajadzības un vēlmes attiecībā uz pārtikas drošību, konkurētspēju, ilgtspēju, kultūras mantojumu un teritoriālo attīstību?
Pēdējos gados arvien vairāk patērētāju ir mainījuši attieksmi un priekšplānā izvirza kvalitāti, daudzveidību, ilgtspēju, godīgas tirdzniecības jautājumu. Patērētāju izvēle nosaka lēmumus visos piegādes ķēdes posmos un tādējādi ietekmē vispārīgos lauksaimniecības un pārtikas produktu ražošanas modeļus, it īpaši primārās ražošanas līmenī.

Visiem pārtikas ķēdē iesaistītajiem dalībniekiem būtu jādod ieguldījums, lai atrisinātu augošo pieprasījumu pēc lauksaimniecības produktiem, nodrošinot pastāvīgu piekļuvi drošai, nekaitīgai, kvalitatīvai un daudzveidīgai pārtikai par pieņemamām cenām. Vienlaikus, lai nodrošinātu produktu un ražotāju daudzveidību ES, kā arī saglabātu nacionālo kultūru, teritoriālo attīstību, paražas utt., vajadzētu paredzēt/pieļaut dalībvalstīm saprātīgas atkāpes no vispārīgajām ES pārtikas nekaitīguma prasībām, neuzliekot papildus administratīvo slogu ne ražotājiem, ne kompetentajām iestādēm.

Nepieciešams sniegt arī atbalstu vietējās un amatnieku (individuāli) ražotas pārtikas, t.sk. bioloģiskās, tirgus attīstībai, pārtikas realizēšanai vietējā tirgū ar tiešās tirdzniecības un zemnieku tirdziņu starpniecību, interneta tirdzniecībai, kulinārajam tūrismam u.c. aktivitātēm. 

3. Kuri jaunās Kopējās lauksaimniecības politikas pasākumi var tikt aktivizēti, lai aizsargātu pastāvošo dažādību un padarītu to par stipro pusi? Kā dalībvalstis var izmantot jaunās politikas ietvara elastību, lai izmantotu šo potenciālu.

ES līmenī jāturpina sniegt atbalstu lauku teritorijām un mazāk attīstītākiem Eiropas reģioniem, atbalstu prioritāri novirzot mazajām un vidējām saimniecībām, lai tās spēj nodrošināt savu ģimeni, realizēt produkciju tirgū un vienlaikus saglabātu apdzīvotību lauku apvidos un uzturētu ainaviskās vērtības.


Tāpat viens no politikas instrumentiem, kurš spēs stiprināt ES lauksaimniecības dažādību, ir jaunā lauksaimniecības un pārtikas produktu veicināšanas politika. Īstenojot tās izvirzītos mērķus un prioritātes, būs iespēja saglabāt un palielināt lauksaimniecības un pārtikas rūpniecības konkurētspēju gan iekšējā tirgū, gan eksportā.

II Latvijas delegācija

Delegācijas vadītājs: 
Gatis Ābele, Zemkopības ministrijas parlamentārais sekretārs;
Delegācijas dalībnieki: 
Jānis Briedis, Zemkopības ministrijas Starptautisko lietu un stratēģijas analīzes departamenta direktora vietnieks;

Kristīne Rīna, Zemkopības ministra biroja vadītāja
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