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Grozījums Ministru kabineta 2010.gada 28.decembra noteikumos Nr.1238 „Noteikumi par valsts nodevu par apraides atļaujas izsniegšanu, retranslācijas atļaujas izsniegšanu un tāda pakalpojumu sniedzēja reģistrāciju, kas sniedz elektronisko plašsaziņas līdzekļu pakalpojumus pēc pieprasījuma”
Izdoti saskaņā ar Elektronisko plašsaziņas līdzekļu likuma 

18.panta trešo daļu, 19.panta otro daļu, 22.panta otro daļu, 

Izdarīt Ministru kabineta 2010.gada 28.decembra noteikumos Nr.1238 „Noteikumi par valsts nodevu par apraides atļaujas izsniegšanu, retranslācijas atļaujas izsniegšanu un tāda pakalpojumu sniedzēja reģistrāciju, kas sniedz elektronisko plašsaziņas līdzekļu pakalpojumus pēc pieprasījuma” (Latvijas Vēstnesis, 2010, 206.nr.; 2013, 192.nr.) grozījumu un izteikt 6.punktu šādā redakcijā:
„6. No valsts nodevas par apraides atļaujas saņemšanu, retranslācijas atļaujas saņemšanu un tāda pakalpojuma sniedzēja reģistrāciju, kas sniedz elektronisko plašsaziņas līdzekļu pakalpojumus pēc pieprasījuma, ir atbrīvoti sabiedriskie un nekomerciālie elektroniskie plašsaziņas līdzekļi, kā arī tie elektroniskie plašsaziņas līdzekļi, kuri izplata radio programmu tikai interneta vidē.”
 Ministru prezidente
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