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Likumprojekta „Grozījumi Bērnu tiesību aizsardzības likumā” sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojums (anotācija)
	I. Tiesību akta projekta izstrādes nepieciešamība

	1.
	Pamatojums
	Rīcības plāna pamatnostādņu „Ģimenes valsts politikas pamatnostādnes 2011. – 2017.gadam” īstenošanai 2012. – 2014.gadam (apstiprināts ar Ministru kabinetā 2012.gada 7.decembra rīkojumu Nr.584) 3.2.22.4.pasākums Labklājības ministrijai uzdod izstrādāt grozījumus Bērnu tiesību aizsardzības likumā, paredzot saglabāt daudzbērnu ģimenes statusu tikmēr, kamēr vecāku apgādībā ir vismaz trīs bērni (tai skaitā arī bērni vecumā no 18 līdz 24 gadiem, ja tie turpina mācīties). Uzdevums ņemts Valsts kancelejas kontrolē ar numuru 2014-UZD-623 un nosaka, ka Ministru kabinetā līdz 2014.gada 1.septembrim ir jābūt iesniegtam likumprojektam par grozījumiem Bērnu tiesību aizsardzības likumā. Pamatojoties uz Ministru prezidentes 2014.gada 14.augusta rezolūciju Nr.12/SAN-1359, izpildes kontroles termiņš pagarināts līdz 2014.gada 19.decembrim.  

	2. 
	Pašreizējā situācija un problēmas, kuru risināšanai tiesību akta projekts izstrādāts, tiesiskā regulējuma mērķis un būtība

	Patlaban Bērnu tiesību aizsardzības likuma (turpmāk – BTAL) 1.panta 16.punkta redakcija paredz, ka daudzbērnu ģimene ir ģimene, kura aprūpē trīs vai vairāk bērnus, tai skaitā audžuģimenē ievietotus un aizbildnībā esošus bērnus (spēkā stājās 2009.gada 18.novembrī). Šādas definīcijas ieviešana (atjaunošana) bija nozīmīgs solis attiecībā uz daudzbērnu ģimeņu atbalsta sistēmas izveidi un pilnveidošanu. Tomēr spēkā esošā definīcija aptver nepilnīgi visu daudzbērnu ģimeņu grupu, kurai būtu nepieciešams īpašs valsts un pašvaldību atbalsts.

Pēc Labklājības ministrijā rīcībā esošajiem datiem 2014.gada 1.septembrī Latvijā bija aptuveni 33 024 daudzbērnu ģimenes, no kurām 23 002 ģimenes bija ar trim bērniem; 5974 ģimenes ar četriem bērniem, 1685 ģimenes ar pieciem bērniem un 2 363 ģimenes ar sešiem un vairāk bērniem (dati iegūti, ņemot vērā Valsts sociālās apdrošināšanas aģentūras (turpmāk – VSAA) sniegtos datus par izmaksātajiem valsts sociāliem pabalstiem). Atbilstoši šiem datiem kopējais bērnu skaits daudzbērnu ģimenēs 2014.gada 1.septembrī Latvijā bija aptuveni 115 505 bērnu. 

Pēc Centrālās statistikas pārvaldē pieejamiem datiem 2014.gada 1.janvārī Latvijā bērni vecumā no 0 – 18 gadiem bija 345 837, savukārt jaunieši vecumā no 18 – 24 gadiem (neieskaitot) bija 145 811. 

Saskaņā ar Centrālās statistikas pārvaldes sniegtajiem datiem par nabadzības riska indeksu pēc mājsaimniecības tipa (NIG05.indikators) 2012.gadā mājsaimniecības ar diviem pieaugušajiem un trim un vairāk apgādībā esošiem bērniem bija ceturtā lielākā nabadzības riskam pakļautā iedzīvotāju grupa (32,6%), savukārt mājsaimniecību tips „Nepilna ģimene (vismaz viens apgādībā esošs bērns)” bija vislielākā nabadzības riskam pakļautā grupa (38,3%) un jaunieši vecumā no 18 līdz 24 gadiem ir ceturtā lielākā nabadzības riskam pakļautā grupa (19,8%) aiz 0-17 gadus veciem bērniem (23.4%), 50–64 gadus vecām personām (20,8%) un 0–59 gadus vecām personām (20,0%) atbilstoši NIG03.indikatoram „Nabadzības riska indekss pēc vecuma un dzimuma (%)”. Vienlaikus no visiem ekonomiski aktīvajiem iedzīvotājiem 2013.gadā tikai 9,1% jeb 92,7 tūkstoši jauniešu vecumā no 15 līdz 24 gadiem bija ekonomiski aktīvi (NBG06.indikators „Ekonomiski aktīvie iedzīvotāji pa vecuma grupām un pēc dzimuma”)
. Tas skaidrojams ar to, ka jauniešiem prioritāte ir iegūt izglītību un nevis būt ekonomiski aktīviem. Tādēļ ir ļoti svarīgi sniegt atbalstu daudzbērnu ģimenēm un jauniešiem izglītības iegūšanas laikā. 

Jauniešiem, lai viņi varētu veiksmīgi integrēties darba tirgū, ir ļoti svarīgi iegūt izglītību un gūt praktisku pieredzi. Visbiežāk izglītības iegūšanas laikā jaunietis dzīvo vienā mājsaimniecībā ar vecākiem un pārējiem brāļiem/māsām, tādēļ arī izdevumi mājsaimniecībai ir pietiekami lieli. 
Ir gadījumi, kad bērns iegūst izglītību profesionālās izglītības iestādēs un dzīvo dienesta viesnīcās, tomēr šādos gadījumos uzskatāms, ka izdevumi ģimenei ir vēl lielāki, kā tas būtu gadījumā, ja bērns dzīvotu ģimenē, jo ir jāapgādā ar pārtiku un visu sadzīvei nepieciešamo divas atsevišķas mājsaimniecības. Turklāt gadījumos, ja bērns turpina izglītoties profesionālās izglītības programmās valsts vai pašvaldību finansētajās budžeta vietās un saņem stipendiju normatīvajos aktos noteiktajā kārtībā, bērna vecāki vai bērns pats (ja ir ārpusģimenes aprūpē un ir vecāks par 15 gadiem) vairs nesaņem ģimenes valsts pabalstu.
 

Šobrīd sabiedrībā vairākkārt ir izskanējis viedoklis, ka ir nepieciešams ieviest dažāda veida pasākumus nabadzības mazināšanai un monetārās politikas maiņai, mazinot ienākumu nevienlīdzību un samazinot bērnu nabadzību (sk., piemēram, Izpētes ziņojums „Daudzbērnu ģimeņu situācija mūsdienu Latvijā 2013”
). Tādēļ nepieciešams ir arī ieviest papildu atbalsta pasākumus tieši daudzbērnu ģimenēm, lai mazinātu to lielo nabadzības risku. 

Patlaban normatīvajos aktos pastāv nevienlīdzīga attieksme pret ģimenēm ar bērniem un daudzbērnu ģimenēm. Piemēram, apgādnieka zaudējuma pensiju var saņemt bērns līdz 24 gadu vecuma sasniegšanai, ja viņš mācās vai studē vispārējās, profesionālās izglītības iestādēs, koledžās vai augstskolās pilna laika klātienē, izņemot laiku, kad persona ir pārtraukusi studijas.
 Tāpat arī pilngadību sasniegušam ārpusģimenes aprūpē esošam bērnam tiek saglabātas tiesības uz neizmantotām sociālajām garantijām līdz 24 gadu vecuma sasniegšanai.
 

Likuma „Par iedzīvotāju ienākuma nodokli” 13.panta pirmās daļas 1.punkta b. apakšpunkts paredz, ka iedzīvotāju ienākuma nodokļa maksātājam paredzēti atvieglojumi par bērna uzturēšanu, kamēr viņš turpina vispārējās, profesionālās, augstākās vai speciālās izglītības iegūšanu, bet ne ilgāk kā līdz 24 gadu vecuma sasniegšanai. BTAL 26.panta pirmajā daļā noteikts, ka valstij un pašvaldībām ir jāatbalsta ģimenes, it īpaši daudzbērnu ģimenes, un jāsniedz tai palīdzība. Tādejādi valsts un pašvaldību mērogā ir īpaši jāizvērtē atbalsts daudzbērnu ģimenēm un jāveido pēc iespējas tāda politika, kas būtu labvēlīga attiecībā uz ģimenēm, īpaši daudzbērnu, mazinot augsto nabadzības risku šai mērķgrupai. 

Pēc daudzbērnu ģimenes definīcijas ieviešanas (atjaunošanas) 2009.gadā daudzas pašvaldības savos iekšējos normatīvajos aktos paredzēja dažāda veida atbalstu daudzbērnu ģimenēm. Piemēram, Rīgā, kur pēc VSAA datiem 2014.gada 1.septembrī bija 2 878 daudzbērnu ģimenes
, sabiedriskajā transportā vienam no vecākiem ir paredzēts 60% braukšanas maksas atvieglojumi mēnešbiļetes iegādei. Savukārt Rēzeknes pilsētā, kur pēc VSAA datiem 2014.gada 1.septebrī bija 129 daudzbērnu ģimenes, ieviestas īpašas daudzbērnu ģimeņu kartes. Turklāt daudzbērnu ģimeņu vecākiem ir tiesības iegādāties braukšanas maksas atvieglojumus, savukārt bērniem ir tiesības bez maksas izmantot pilsētas maršrutu autobusus visa kalendāra gada laikā.
 Informācija par pašvaldību ieviestiem atbalsta pasākumiem daudzbērnu ģimenēm ir pieejama Labklājības ministrijas mājaslapā: http://www.lm.gov.lv/text/1855. 

Šobrīd daudzbērnu ģimenes statusu, t.i., bērna skaitu ģimenē var apliecināt attiecīgs ieraksts par bērniem vecāka pasē, izziņa ar informāciju no Iedzīvotāju reģistra vai bērnu dzimšanas apliecības. Pasē, ja cilvēki vēlas, iekļauj ziņas par viņa bērniem, kas jaunāki par 18 gadiem (bērna personvārds, dzimšanas datums, dzimums, personas kods, ja bērns reģistrēts Iedzīvotāju reģistrā). Tas noteikts Ministru kabineta 2012.gada 21.februāra noteikumu Nr.134 "Personu apliecinošu dokumentu noteikumi" 9.punktā. Ierakstu par bērniem pasē piecu dienu laikā var izdarīt bez maksas Pilsonības un migrācijas lietu pārvaldēs nodaļās, iesniedzot pasi un bērnu dzimšanas apliecības. Savukārt informāciju no Iedzīvotāju reģistra par sevi un saviem bērniem, kas jaunāki par 18 gadiem, atbilstoši Iedzīvotāju reģistra likuma 18.pantā noteiktajam cilvēks bez maksas var pieprasīt divas reizes kalendāra gadā. 

Informāciju var pieprasīt: 

· klātienē vai pa pastu Pilsonības un migrācijas lietu pārvaldes teritoriālajās nodaļās;

· pa pastu Iedzīvotāju reģistra departamentā (Rīgā, Čiekurkalna 1.līnija 1, k -3);

· bez maksas elektroniski portālā www.latvija.lv. 

Papildu informāciju par nepieciešamiem dokumentiem izziņas saņemšanai, kā arī kontaktus var atrast Pilsonības un migrācijas lietu pārvaldes mājaslapā: www.pmlp.gov.lv. 

Rīcības plāna Ģimenes valsts politikas pamatnostādņu 2011. – 2017.gadam īstenošanai 2012.–2014.gadam 3.2.22.1.pasākuma ietvaros bija paredzēts izvērtēt iespēju uzlabot personas apliecību funkcionalitāti, pēc pieprasījuma tajās iekļaujot informāciju par to, vai personai ir daudzbērnu ģimenes, audžuģimenes, aizbildņa u.c. statuss. 

Labklājības ministrija kā iespējamo optimālo risinājumu personas statusa apliecināšanai saredzēja Pilsonības un migrācijas lietu pārvaldes izsniegtās personas apliecības, kurās ilgtermiņā, piemērām, sākot ar 2016.gada 1.janvāri, varētu tikt integrēta vai uzdrukāta informācija par personas atbilstību dažādiem sociālajiem statusiem, t.sk., daudzbērnu ģimenes statusam. 

Šā risinājuma iespējamie īstenošanas varianti ir paredzēti Iekšlietu ministrijas izstrādātajā informatīvajā ziņojumā “Par personas apliecību plašākas izmantošanas iespējām”. Atbilstoši Valsts sekretāru sanāksmes 2014.gada 24.jūlija protokola Nr.28 29.§ (VSS-2114), ņemot vērā Iekšlietu ministrijas priekšlikumu, neatsaukt Valsts sekretāru 2013.gada 19.decembra sanāksmē izsludināto informatīvo ziņojumu (prot. Nr.50 28.§) un pagarināt tā iesniegšanas termiņu līdz 2014.gada 1.novembrim. Šobrīd tiek saskaņots precizēts informatīvajā ziņojumā “Par personas apliecību plašākas izmantošanas iespējām” projekts, kas paredz personas statusa apliecības konceptuāli jaunu un inovatīvu modeli, kas vidējā un ilgā termiņā varētu pilnībā aizstāt publiskā sektora izsniegtās dažādās personas statusa apliecības (arī tās, kas nav tieši minētas šajā ziņojumā) un to pārbaudes principus. Piedāvātajā modeļi personas statusa apliecība būtu elektronisks dokuments, kas attēlots QR koda (vai ekvivalents matricas tipa 2D kods) formā un satur unikālu personas identifikatoru – personas kodu, personas statusa identifikatoru, derīguma termiņu, kā arī izdevējiestādes elektronisko parakstu autentiskuma pārbaudei. Personas statusa apliecība būtu pieejama (ģenerējama) jebkura statusa, ko piešķir publiskā sektora subjekts, apliecināšanai. Personas statusa apliecībai nav nepieciešama fiziskā aizsardzība pret viltošanu, jo tā ir kriptogrāfiski aizsargāta elektroniskā dokumenta atveidojums uz papīra vai jebkura cita optiski pārbaudāma datu nesēja. Personas statusa apliecība vienmēr uzrādāma kopā ar personu apliecinošu dokumentu, kas satur personas sejas attēlu un personas kodu. Persona šim mērķim var izmantot gan personas apliecību, gan pasi.

Vienlaikus tiek piedāvāts līdz 2015.gada 31.decembrim ar ieinteresētajām iestādēm realizēt pilotprojektu, kura ietvaros tiktu veiktas dažādas aktivitātes, ieviešot un izvērtējot šādu modeli. 

Informatīvajam ziņojumam pievienotais Ministru kabineta sēdes protokollēmuma projekts paredz izvērtēt konceptuāli jaunu pieeju personas statusu apliecinošu dokumentu izsniegšanai, pilotprojekta realizāciju un līdz 2016.gada 1.februārim iesniegt Ministru kabinetā informāciju par šā pilotprojekta rezultātiem.
Ņemot vērā, ka infrastruktūra QR kodu pārbaudei ir daudz plašāk pieejama un daudzfunkcionāla salīdzinājumā ar infrastruktūru viedkaršu pārbaudei, tāpēc slogs uz pakalpojumu sniedzējiem šajā gadījumā vērtējams kā zemāks, tajā pašā laikā saglabājot modernu risinājumu personas statusa apliecināšanai un pārbaudei, kā arī šāda daudzbērnu ģimenes statusu u.c. sociālo statusu apliecinošā dokumenta ieviešanu un centralizētu izsniegšanu iespējams nodrošināt 2016.-2017.gadā,  Labklājības ministrija atbalsta šādu risinājuma variantu. 
Pilsonības un migrācijas lietu pārvalde, veicot analīzi sadarbībā ar citām ieinteresētajām iestādēm, t.i., Labklājības ministriju un Izglītības un zinātnes ministriju, attiecībā uz paplašinātās daudzbērnu ģimenes definīcijas administrēšanu, t.i., daudzbērnu ģimenē ieskaitīt bērnus vecākus par 18 gadiem, kas turpina iegūt izglītību, un iespējamiem valsts informācijas sistēmu saslēgumiem, lai daudzbērnu ģimenes varētu apliecināt savu statusu, secinājusi, ka:

· Iedzīvotāju reģistrā nevar uzkrāt informāciju, kas ir iekļauta citā informācijas sistēmā, t.sk., Valsts izglītības informācijas sistēmā (turpmāk – VIIS), un, lai Pilsonības un migrācijas lietu pārvalde būtu tiesīga izsniegt izziņu vai integrēt informāciju par to, ka persona mācās, citos dokumentos, ir nepieciešams veikt grozījumus normatīvajos tiesību aktos, deleģējot Pilsonības un migrācijas lietu pārvaldei tiesības iegūt ziņas no VIIS un Izglītības un zinātnes ministrijai jānodrošina pastāvīgu piekļuvi Valsts izglītības informācijas sistēmai gadījumā, ja daudzbērnu ģimenes datus un apliecības administrēs Pilsonības un migrācijas lietu pārvalde.
· paplašinātās daudzbērnu ģimenes definīcijas centralizēta administrēšana būtu problemātiska attiecībā uz augstskolās studējošām personām, jo VIIS netiek iekļauti dati par visās augstskolās studējošām personām. Datu iekļaušana par augstskolās studējošām personām VIIS atrisināma ilgtermiņā, Izglītības un zinātnes ministrijai sadarbojoties ar augstākās izglītības iestādēm.  

Jautājums par daudzbērnu ģimenes statusa paplašināšanu ir skatīts arī Demogrāfisko lietu padomes sēdēs 2014.gada 19.martā un 24.jūlijā, kur vairākums Demogrāfisko lietu padomes locekļu atbalstīja definīcijas paplašinājumu, saistot to ar izglītības jomu, un statusa apliecināšanu ar personas apliecībām.
2014.gada otrajā pusē SIA „Hannu Pro” sadarbībā ar Sabiedrības integrācijas fondu uzsāka īstenot projektu, kas paredz Latvijas daudzbērnu ģimenēm piešķirt daudzbērnu ģimenes kartes – Goda ģimenes apliecība “3+ Ģimenes karte”, kas dotu tiesības daudzbērnu ģimenes locekļiem pretendēt uz atbalstu, t.sk., valsts un pašvaldības iestāžu, juridisko un fizisko personu sniegtajiem pakalpojumiem piemērojamo atvieglojumu un atlaidi. Projektu īsteno un daudzbērnu ģimenes kartes piešķir, SIA „Hannu Pro”, un tā īstenošanas termiņš ir līdz 2015.gadam (ieskaitot). Projekta ietvaros daudzbērnu ģimenes kartes tiks izplatītas tajās pašvaldības, kas noslēdza līgumu ar projekta īstenotājiem. 

Latvijas Goda ģimenes apliecība “3+ Ģimenes karte” ir valsts veidota atbalsta sistēma daudzbērnu ģimenēm, kas reizē kalpos arī kā apliecinošs dokuments tam, ka ģimenē aug trīs un vairāk bērni vecumā līdz astoņpadsmit gadiem. Šīs kartes īpašniekiem turpmāk ir iespēja saņemt atlaides, izmantojot pakalpojumus, kurus piedāvā valsts un privātie uzņēmumi Latvijā
. Lai daudzbērnu ģimenēm būtu iespēja saņemt Latvijas goda ģimenes apliecību “3+ Ģimenes karti”, interneta vietnē godagimene.lv ir jāaizpilda kartes pieteikuma veidlapa, precīzi norādot lūgto informāciju par sevi un saviem bērniem, kā arī norādot pasta adresi, uz kuru karti nosūtīt. Ja ģimenei nav pieejas internetam, veidlapu iespējams aizpildīt pašvaldības bibliotēkās un citās vietās, izmantojot tur pieejamos bez maksas interneta pakalpojumus.

Goda ģimenes apliecību “3+ Ģimenes karte” izsniedz, pamatojoties uz Pilsonības un migrācijas lietu pārvaldes sniegto informāciju. 

Ņemot vērā iepriekš minēto, daudzbērnu ģimenēm nepieciešams uzlabot valsts un pašvaldību sociālo garantiju un atbalsta pasākumu, kā arī privāto uzņēmumu nodrošināto atbalsta pasākumu un lojalitātes programmu, pieejamību, ieskaitot daudzbērnu ģimeņu bērnu skaitā arī pilngadību sasniegušus bērnus, kamēr viņi turpina vispārējās, profesionālās, augstākās vai speciālās izglītības iegūšanu, bet ne ilgāk kā līdz 24 gadu vecuma sasniegšanai. Izglītības iegūšanas nosacījuma piemērošana paplašinātās daudzbērnu ģimenes definīcijas ietvaros nepieciešama, lai apliecinātu, ka bērns joprojām ir daudzbērnu ģimenes vecāku apgādībā, kā arī veicinātu izglītības iegūšanu daudzbērnu ģimeņu bērnu vidū. 

Vienlaikus ilgtermiņā nepieciešams uzlabot daudzbērnu ģimenes apliecības pieejamību daudzbērnu ģimenēm, t.i., pēc SIA „Hannu Pro” īstenotā Goda ģimenes apliecība “3+ Ģimenes karte” projekta pabeigšanas, t.i., pēc 2015.gada 31.decembra, izvēloties vienu no ilgtermiņa risinājuma variantiem: 

1) daudzbērnu ģimenes datu un apliecību administrēšana, iesaistot valsts un pašvaldības institūcijas, t.sk., ieviešot Iekšlietu ministrijas precizētā informatīvā ziņojuma “Par personas apliecību plašākas izmantošanas iespējām” (Valsts sekretāru sanāksmes 2014.gada 24.jūlija protokols Nr.28 29.§ (VSS-2114)) 2.4.9.punktā piedāvāto personas statusa apliecības inovatīvu modeli 2016.-2017.gadā;

2) daudzbērnu ģimenes datu un apliecību administrēšana ar privāto īstenotāju, kas tiek izraudzīts atbilstoši normatīvajiem aktiem par publisko iepirkumu vai noslēdzot deleģēšanas līgumu vai līdzdarbības līgumu atbilstoši Ministru kabineta 2014.gada 17.jūnija noteikumiem Nr.317 “Kārtība, kādā tiešās pārvaldes iestādes slēdz un publisko līdzdarbības līgumus, kā arī piešķir valsts budžeta finansējumu privātpersonām valsts pārvaldes uzdevumu veikšanai un uzrauga piešķirtā finansējuma izlietojumu”.
Attiecībā uz paplašinātās daudzbērnu ģimenes definīcijas administrēšanu, jāuzsver, ka saskaņā ar Ministru kabineta 2010.gada 17.augusta noteikumu Nr.788 “Valsts izglītības informācijas sistēmas saturs, uzturēšanas un aktualizācijas kārtība” 3.punktu Valsts izglītības informācijas sistēmas pārzinis ir Izglītības un zinātnes ministrija. Ņemot vērā minēto, lai Pilsonības un migrācijas lietu pārvalde vai privātā juridiskā persona, kas administrēs daudzbērnu ģimenes datus un apliecības, varētu iegūt informāciju par to, ka persona (daudzbērnu ģimenes bērns) mācās, Izglītības un zinātnes ministrijai jānodrošina pastāvīgu piekļuvi Valsts izglītības informācijas sistēmai.

Gadījumā, ja tiks atbalstīta daudzbērnu ģimenes datu un apliecību administrēšana, iesaistot valsts un pašvaldības institūcijas, t.i., Pilsonības un migrācijas lietu pārvaldi kā optimālo daudzbērnu ģimeņu datu administrētāju, līdz ar paplašinātās daudzbērnu ģimenes definīcijas spēkā stāšanos Izglītības un zinātnes ministrijai būs jānodrošina Pilsonības un migrācijas lietu pārvaldei pastāvīgu piekļuvi VIIS, kā arī šīs piekļuves nodrošināšanai būs nepieciešams nodrošināt papildu finansējumu (t.i., 24 684 euro).
Šādā risinājuma varianta ietvaros, pēc piekļuves VIIS nodrošināšanas un papildu finansējuma piešķiršanas Pilsonības un migrācijas lietu pārvalde varēs izsniegt daudzbērnu ģimenes statusu apliecinošās izziņas, kas atspoguļotu izglītības iegūšanas faktu (attiecībā uz tām personām, par kurām informācija ir VIIS), kas arī varētu saturēt kriptogrāfiski aizsargāta elektroniskā dokumenta atveidojumu, kas ļautu daudzbērnu ģimenes statusu apliecinošo dokumentu izmantot plašāk. 
Attiecībā uz tām personām, par kurām ziņas nebūtu iekļautas VIIS (piemēram, augstskolās studējošām personām), personām pašām papildus būtu nepieciešams saņemt izziņu no attiecīgās izglītības iestādes.
Savukārt pēc Iekšlietu ministrijas precizētā informatīvā ziņojuma “Par personas apliecību plašākas izmantošanas iespējām” 2.4.9.punktā piedāvātā personas statusa apliecības modeļa ieviešanas 2016.-2017.gadā šādu izziņu varētu aizvietot elektronisks dokuments, kas attēlots QR koda formā un satur unikālu personas identifikatoru un statusa apliecinājumu. Ieviešot kādu no ilgtermiņa risinājumiem būs nepieciešams nodrošināt papildu finansējumu. Detalizēts aprēķins par papildu nepieciešamo finansējumu šādā gadījumā var tikt veikts pēc Iekšlietu ministrijas informatīvajā ziņojumā “Par personas apliecību plašākas izmantošanas iespējām” (Valsts sekretāru sanāksmes 2014.gada 24.jūlija protokola Nr.28 29.§ (VSS-2114)) un Ministru kabineta protokollēmuma projektā norādītā pilotprojekta īstenošanas 2015.gadā.
Likumprojekta „Grozījumi Bērnu tiesību aizsardzības likumā” (turpmāk – likumprojekts) mērķis ir paplašināt daudzbērnu ģimeņu definīcijā noteikto personu loku.

Likumprojekts paredz precizēt BTAL 1. panta 16. punkta redakciju, nosakot, ka daudzbērnu ģimene ir ģimene, kuras aprūpē ir trīs vai vairāk bērni, tai skaitā audžuģimenē ievietoti un aizbildnībā esoši bērni. Par aprūpē esošiem uzskatāmi arī pilngadību sasnieguši bērni, kamēr viņi turpina vispārējās, profesionālās vai augstākās izglītības iegūšanu, bet ne ilgāk kā līdz dienai, kad viņi sasniedz 24 gadu vecumu (1.pants.)
Minētā definīcija aptver tādas ģimenes, kurās personai vai laulātajiem ir trīs vai vairāk bērnu, tai skaitā audžubērni (audžuģimenē ievietotie bērni) vai aizbilstamie (aizbildnībā nodotie bērni).

Definīcija aptver arī tos gadījumus, kad vecāks, kurš vēlas saņemt daudzbērnu ģimenes statusu, nedzīvo kopā ar bērniem, bet, piemēram, īsteno saskarsmes tiesības ar tiem (kontaktējas ar bērniem, bet nedzīvo vienā mājsaimniecībā). 

Saskaņā ar Civillikuma 177.panta ceturto daļu bērna aprūpe nozīmē viņa uzturēšanu, t.i., ēdiena, apģērba, mājokļa un veselības aprūpes nodrošināšanu, bērna kopšanu un viņa izglītošanu un audzināšanu (garīgās un fiziskās attīstības nodrošināšana, pēc iespējas ievērojot viņa individualitāti, spējas un intereses un sagatavojot bērnu sabiedriski derīgam darbam). 

Tas nozīmē, kamēr vecāks īsteno aizgādības tiesības (aizgādības tiesības nav izbeigušās vai ierobežotas) un viņam ir trīs vai vairāk bērnu, vecāks var pretendēt uz daudzbērnu ģimenes statusu.

Vecāks nevar pretendēt uz daudzbērnu ģimenes statusu, ja aizgādības tiesības pār bērniem pārtrauktas ar bāriņtiesas lēmumu vai aizgādības tiesības atņemtas ar tiesas spriedumu, vai arī aizgādība izbeigusies (aizgādība izbeidzas: ar bērna nāvi; kad bērnu adoptējusi trešā persona; kad bērns sasniedzis pilngadību).

Likumprojektā ietvertā definīcija neparedz diferencēt daudzbērnu ģimeni kā tiesību subjektu un noteikt konkrētas daudzbērnu ģimeņu vecāku kategorijas, kas nevar pretendēt uz daudzbērnu ģimenes statusu, piem., personas, kas nemaksā uzturlīdzekļus par saviem bērniem. Līdz ar to no likumprojekta neizriet nepieciešamība daudzbērnu ģimenes datu administrējošai institūcijai dabūt informāciju no Uzturlīdzekļu garantiju fonda iesniedzēju un parādnieku reģistra.

Papildus jānorāda, ka šī definīcija aptver arī bērnus pēc pilngadības sasniegšanas brīža (18 gadi) līdz 24 gadu vecumam, ņemot vērā, ka, sasniedzot pilngadību, vairumā gadījumu vecāki savu iespēju robežās turpina atbalstīt savus bērnus, piemēram, nodrošina viņiem iespēju dzīvot kopējā mājsaimniecībā vai sniedz atbalstu dzīvošanai atsevišķi, kamēr bērni ir gatavi patstāvīgās dzīves sākšanai – ir ieguvuši nepieciešamo izglītību un atraduši darbu, lai spētu sev nopelnīt iztiku. Kā priekšnosacījums tam, ka daudzbērnu ģimenes statuss tiek saglabāts arī, kad bērns (bērni) ir pilngadīgs, ir, ka bērns turpina vispārējās, profesionālās vai augstākās izglītības iegūšanu arī pēc pilngadības sasniegšanas. 

Šāds pienākums atbalstīt bērnus arī pēc pilngadības sasniegšanas noteikts Civillikumā. Saskaņā ar Civillikuma 179.panta pirmo un otro daļu vecāku pienākums ir samērā ar viņu spējām un mantas stāvokli uzturēt bērnu. Šis pienākums gulstas uz tēvu un māti līdz laikam, kad bērns pats var sevi apgādāt. Pienākums gādāt par bērna uzturēšanu nebeidzas, ja bērns ir šķirts no ģimenes vai nedzīvo kopā ar vienu no vecākiem vai abiem vecākiem. Attiecībā uz audžuģimenēm un aizbildņiem jāatzīmē, ka minētais daudzbērnu ģimenes statuss ir terminēts ar bāriņtiesas lēmumu, ar kuru bērns tiek ievietots vai tiek izņemts no audžuģimenes vai aizbildņa ģimenes. Tāpat daudzbērnu ģimenes statuss audžuģimenei un aizbildnim izbeigsies ar bāreņa vai bez vecāku gādības palikušā bērna pilngadības sasniegšanas brīdi, jo attiecībā uz bāreņiem un bez vecāku gādības palikušajiem bērniem normatīvie akti neparedz pienākumu audžuģimenei un aizbildnim turpināt gādāt par šiem bērniem pēc to pilngadības sasniegšanas. 

Piedāvātā daudzbērnu ģimenes definīcija ir uzlūkojama kā minimālās prasības tās piemērotājam. Tomēr valsts un pašvaldību institūcijas, nevalstiskās organizācijas, kā arī uzņēmēji atbilstoši savai darbības jomai un iespējām ir aicināti izvērtēt iespēju noteikt plašāku personu loku, kam būtu sniedzams noteikta veida papildu atbalsts, definīciju pieskaņojot konkrētās jomas īpatnībām un ģimeņu ar bērniem vajadzībām. 

BTAL noteiktā daudzbērnu ģimenes definīcija un likumprojektā ietvertā definīcija neliedz citām institūcijām un organizācijām daudzbērnu ģimeņu definīciju reglamentēt citādi – plašāk atkarībā no konkrētās jomas specifikas, piemēram, sabiedriskais transports, atlaides kultūras iestādēs, atlaides publiskajiem pakalpojumiem u.c. Piemēram, nekustamā īpašuma nodokļa atlaide: ja šai personai (pašai vai kopā ar laulāto) vai tās laulātajam taksācijas gada 1.janvārī ir trīs vai vairāk bērni vecumā līdz 18 gadiem (arī aizbildnībā esoši vai audžuģimenē ievietoti bērni) un ja personai vai tās laulātajam šajā objektā ir deklarētā dzīvesvieta kopā ar vismaz trim no minētajiem bērniem; transportlīdzekļa ekspluatācijas nodokļa atlaide: persona, kurai pašai vai kopā ar laulāto vai kuras laulātajam apgādībā ir trīs nepilngadīgi bērni vai vairāk.

BTAL noteiktā daudzbērnu ģimenes definīcija un likumprojektā ietvertā definīcija izriet no Civillikuma 214.panta, kas paredz, ka pie ģimenes šaurākā nozīmē pieder laulātie un viņu bērni, kamēr tie vēl atrodas nedalītā saimniecībā. Tāpat ir jāņem vērā aprūpes tiesību definējums, kas izriet no Civillikuma 177.panta. Ievērojot minēto, lai ģimene atbilstu BTAL noteiktajai daudzbērnu ģimenes definīcijai un likumprojektā ietvertajai definīcijai, tiesiski ir jābūt nodibinātai saitei, kas saistītu katru no laulātajiem ar otra laulātā bērniem. Attiecībā uz kopīgiem laulāto bērniem to apstiprina ieraksts civilstāvokļa aktu reģistrā par bērna dzimšanu (kur tiek ierakstīta informācija par bērna vecākiem). Ja laulātajiem bērni nav kopīgi, bet no iepriekšējām attiecībām, tad ģimene atbildīs likumprojektā ietvertajai definīcijai, ja laulātais adoptēs otra laulātā bērnus, kas tam ir no iepriekšējām attiecībām. 

Saskaņā ar BTAL 3.panta pirmo daļu, bērns ir persona, kas nav sasniegusi 18 gadu vecumu, izņemot tās personas, kuras saskaņā ar likumu izsludinātas par pilngadīgām vai stājušās laulībā pirms 18 gadu vecuma sasniegšanas.

Likumprojektā BTAL 1. panta 16. punkta redakcija piedāvā paplašinātu ietvaru daudzbērnu ģimenes bērna definīcijai, attiecinot jēdzienu “bērns” arī uz personām, kas sasniegušas 18 gadu vecumu un turpina vispārējās, profesionālās, augstākās vai speciālās izglītības iegūšanu, bet ne ilgāk kā līdz 24 gadu vecuma sasniegšanai. Līdz ar to daudzbērnu ģimenē tiek ieskaitītas arī tādas personas, kuras līdz 24 gadu vecuma sasniegšanai stājušās laulībā un/vai pašas ir kļuvušas par vecākiem, un attiecīgi saņem pabalstus, kas pienākas bērnu vecākiem saskaņā ar normatīvajiem tiesību aktiem, bet vienlaikus turpina vispārējās, profesionālās, augstākās vai speciālās izglītības iegūšanu, bet ne ilgāk kā līdz 24 gadu vecuma sasniegšanai. 
Centrālās statistikas pārvaldes pēdējo trīs gadu statistika liecina, ka gada laikā vidēji 4460 bērni piedzimst mātēm, kas jaunākas par 25 gadiem, 71% no šiem bērniem ir dzimuši personām, kas nav stājušās laulībā.

Pašreizējā situācijā pašvaldību saistošajos noteikumos tiek lietotas ļoti atšķirīgas definīcijas „daudzbērnu ģimene”, tāpēc likumprojektu nepieciešams papildināt ar pārejas noteikumu, nosakot konkrētu laika periodu, līdz kuram ir jānodrošina pašvaldību saistošo noteikumu atbilstība jaunajiem uzstādījumiem.

Likumprojekts paredz papildināt pārejas noteikumus ar 30.punktu, nosakot, ka līdz 2016.gada 31.decembrim pašvaldības nodrošina savu saistošo noteikumu atbilstību šā likuma 1.panta 16.punktā noteiktajam termina „daudzbērnu ģimene” skaidrojumam saistībā ar grozījumu šajā punktā, kas nosaka, ka par aprūpē esošiem uzskatāmi arī pilngadību sasnieguši bērni, kamēr viņi turpina vispārējās, profesionālās vai augstākās izglītības iegūšanu, bet ne ilgāk kā līdz dienai, kad viņi sasniedz 24 gadu vecumu (2.pants).

Latvijas Pašvaldību savienība neatbalsta īsākā termiņa noteikšanu pašvaldību saistošo noteikumu atbilstības nodrošināšanai paplašinātai daudzbērnu ģimenes definīcijai, jo tas prasīs papildu finansējumu no pašvaldību budžeta, kas atbilstoši 2013.gada 6.novembrī Saeima pieņemtajam likumam “Par vidēja termiņa budžeta ietvaru 2014., 2015. un 2016.gadam” nav paredzēts pašvaldību budžetā plašāku atbalsta pasākumu nodrošināšanai daudzbērnu ģimenēm 2015. un 2016.gadā.  
Likumprojekta 2.pants neattiecas uz tām pašvaldībām, kas piemēro daudzbērnu ģimenes definīciju paplašināti un iekļauj daudzbērnu ģimenes bērnu skaitā bērnus vecākus par 24 gadiem.  

Jaunais regulējums sekmēs iespēju daudzbērnu ģimenēm ilgstošāk saņemt īpaši tām jau patlaban esošos un no jauna izveidotos atbalsta pasākumus, tādejādi uzlabojot to mājsaimniecību budžetu un mazinot pakļaušanu augstajam nabadzības riskam. 

Līdz ar likumprojektā paredzētā tiesiskā regulējuma spēkā stāšanos daudzbērnu ģimenes statuss būs apliecināms:

1) tāpat kā līdz šim, t.i., ar attiecīgu ierakstu par bērniem vecāka pasē, izziņu ar informāciju no Iedzīvotāju reģistra vai bērnu dzimšanas apliecībām;

2) ar SIA „Hannu Pro” īstenotā Goda ģimenes apliecība “3+ Ģimenes karte” projekta ietvaros izsniegtajām ģimenes apliecībām – līdz 2015.gada 31.decembrim;

3)  gadījumā, ja tiks atbalstīta daudzbērnu ģimenes datu un apliecību administrēšana ar Pilsonības un migrācijas lietu pārvaldi un Izglītības un zinātnes ministrija nodrošinās pastāvīgu piekļuvi VIIS, - ar Pilsonības un migrācijas lietu pārvaldes izsniegtu daudzbērnu ģimenes statusu apliecinošās izziņu;
4) gadījumā, ja tiks atbalstīts Iekšlietu ministrijas precizētā informatīvā ziņojuma “Par personas apliecību plašākas izmantošanas iespējām” 2.4.9.punktā piedāvātais personas statusa apliecības modelis, - ar  elektronisku dokumentu, kas attēlots QR koda formā un satur unikālu personas identifikatoru un statusa apliecinājumu. 

Vispārējās, profesionālās, augstākās vai speciālās izglītības iegūšana apliecināma ar VIIS informāciju vai izziņu no vispārējās, profesionālās, augstākās vai speciālās izglītības iestādes, ja informācija par bērnu nav pieejama VIIS. Izglītības iegūšanas apliecināšana ar izziņu attiecināma uz bērniem, kuri iegūst izglītību augstskolās vai ārvalsts izglītības iestādē, jo informācija par viņiem šobrīd nav pieejama VIIS.

Ilgtermiņa risinājuma ietvaros Pilsonības un migrācijas lietu pārvaldei būs jānodrošina Iedzīvotāja reģistra saslēgums ar VIIS vai gadījumā, ja daudzbērnu ģimenes datus un apliecības administrēs privātā juridiskā persona, tai būs jānodrošina pastāvīga piekļuve VIIS (jānoslēdz sadarbības līgums). 

Līdz saslēguma nodrošināšanai ar VIIS izglītības iegūšanas faktu par bērnu, kas pēc 18 gadu sasniegšanas atrodas daudzbērnu ģimenes vecāku aprūpē un turpina vispārējās, profesionālās, augstākās vai speciālās izglītības iegūšanu, būs jāapliecina ar izglītības iestādes izziņu, ja vien pakalpojuma sniedzējam nebūs nodrošināta piekļuve VIIS. 

Vienlaikus jāuzsver, ka atbilstoši dažādiem normatīvajiem tiesību aktiem, t.sk., Ministru kabineta 2005.gada 15.novembra noteikumi Nr.857 “Noteikumi par sociālajām garantijām bārenim un bez vecāku gādības palikušajam bērnam, kurš ir ārpusģimenes aprūpē, kā arī pēc ārpusģimenes aprūpes beigšanās”, Ministru kabineta 2009.gada 22.decembra  noteikumi Nr.1605 “Noteikumi par valsts sociālā nodrošinājuma pabalsta un apbedīšanas pabalsta apmēru, tā pārskatīšanas kārtību un pabalstu piešķiršanas un izmaksas kārtību”, lai pretendētu un noteikto valsts atbalstu, personai jāapliecina izglītības iegūšanas faktu ar izglītības iestādes izziņu, ja informāciju par viņu nav iespējams dabūt, valsts pārvaldes iestādēm savstarpēji sadarbojoties. 

Likumprojekts nodrošinās daudzbērnu ģimenēm nepieciešamu valsts un pašvaldību sociālo garantiju un atbalsta pasākumu, kā arī privāto uzņēmumu nodrošināto atbalsta pasākumu un lojalitātes programmu, pieejamības uzlabošanu. 

Likumprojekts pilnībā atrisinās anotācijas I sadaļas 2.punktā minētās problēmas, ja daudzbērnu ģimenes datu un apliecību administrēšanai tiks izraudzīts ilgtermiņa īstenotājs, kuram būs piekļuve VIIS un kas centralizēti nodrošinās daudzbērnu ģimenes statusu apliecinošu dokumentu izsniegšanu.
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	II. Tiesību akta projekta ietekme uz sabiedrību, tautsaimniecības attīstību
un administratīvo slogu

	1.
	Sabiedrības mērķgrupas, kuras tiesiskais regulējums ietekmē vai varētu ietekmēt
	Pēc Labklājības ministrijā rīcībā esošajiem datiem 2014.gada 1.septembrī Latvijā bija aptuveni 33 024 daudzbērnu ģimenes, no kurām 23 002 ģimenes bija ar trim bērniem; 5974 ģimenes ar četriem bērniem, 1685 ģimenes ar pieciem bērniem un 2 363 ģimenes ar sešiem un vairāk bērniem (dati iegūti ņemot vērā VSAA sniegtos datus par izmaksātajiem valsts sociāliem pabalstiem). Atbilstoši šiem datiem kopējais bērnu skaits daudzbērnu ģimenēs 2014.gada 1.septembrī Latvijā bija aptuveni 115 505 bērnu.

Pēc Centrālās statistikas pārvaldē pieejamiem datiem 2014.gada 1.janvārī Latvijā bērni vecumā no 0 – 18 gadiem bija 365 169, savukārt jaunieši vecumā no 18 – 24 (neieskaitot) gadiem bija 174 605, kas ir 32,3% no kopējās mērķgrupas.

Aprēķinos ir izmantots pieņēmums, ka daudzbērnu ģimeņu bērnu vecumā no 18 – 24 gadiem īpatsvars daudzbērnu ģimeņu bērnu kopskaitā ir pielīdzināms jauniešu vecumā no 18 – 24 (neieskaitot) gadiem īpatsvaram personu vecumā līdz 24 gadiem kopskaitā un ir 32,3% jeb 49 359 bērni, t.i., ((115 505 + (115 505 x 32,3%)) x 32,3%. 

Saskaņā ar Izglītības un zinātnes ministrijas datiem
 2012./2013.mācību gadā vispārizglītojošajās dienas apmācības programmās 12.klasē izglītību apguva 11 941 bērns (vid.vecums 18 gadi); profesionālās izglītības programmās III. un IV.kursā izglītību apguva 12 747 bērni (vid.vecums 18-19. gadi); studējošo kopskaits 2013./2014.akad. gadā pēc studējošo vecuma struktūras augstskolās un koledžās, t.i., visi studējošie 18-24 (neieskaitot) gadu vecumā 2013./2014.akad.g. bija 43 174.

Līdz ar to pilngadību sasniegušo bērnu, kas turpina vispārējās, profesionālās, augstākās vai speciālās izglītības iegūšanu līdz 24 (neieskaitot) gadu vecuma sasniegšanai, aptuvens skaits ir 67 862 jeb 46,5% no attiecīgā vecuma jauniešu kopskaita. 
Aprēķinos ir izmantots pieņēmums, ka daudzbērnu ģimeņu bērnu vecumā no 18 – 24 (neieskaitot) gadiem, kas turpina iegūt izglītību, īpatsvars daudzbērnu ģimeņu bērnu kopskaitā ir pielīdzināms izglītojušo jauniešu vecumā no 18 – 24 (neieskaitot) gadiem īpatsvaram un ir 46,5% jeb aptuveni 22 952 bērni, t.i., 49 359 x 46,5%. 

Ņemot vērā minēto, līdz ar likumprojektā noteiktā regulējuma ieviešanu valsts, pašvaldību un privāto juridisko personu sniedzamā atbalsta daudzbērnu ģimenēm saņēmēju (bērnu) skaits varētu palielināties vidēji no 115 505 līdz 138 457  personām gadā (par 19,8%).  

	2. 
	Tiesiskā regulējuma ietekme uz tautsaimniecību un administratīvo slogu
	Plašākam daudzbērnu ģimeņu lokam pēc likumprojekta spēkā stāšanās būs lielāka iespēja saņemt dažādus valstī un pašvaldībā esošos atvieglojumus un pakalpojumus daudzbērnu ģimenēm, tādēļ viņu finansiālais stāvoklis uzlabosies, ja citi normatīvi tiesību akti tiks harmonizēti ar likumprojektā ietverto daudzbērnu ģimenes definīciju. 
Pašlaik daudzbērnu ģimenēm valsts atbalsts tiek sniegts caur:

- no 2013.gada 1.janvāra stājas spēkā grozījumi likumā „Par nekustamā īpašuma nodokli”, kas paredz, ka  nekustamā īpašuma nodokļa summa ir samazināma par 50% no aprēķinātās nodokļa summas, bet ne vairāk par 427 euro, dzīvojamām mājām neatkarīgi no tā, vai tās ir vai nav sadalītas dzīvokļu īpašumos, dzīvojamo māju daļām, telpu grupām nedzīvojamās ēkās, kuru funkcionālā izmantošana ir dzīvošana, un tām piekritīgo zemi personai, ja šai personai (pašai vai kopā ar laulāto) vai tās laulātajam taksācijas gada 1.janvārī ir trīs vai vairāk bērni vecumā līdz 18 gadiem (arī aizbildnībā esoši vai audžuģimenē ievietoti bērni) un ja personai vai tās laulātajam šajā objektā ir deklarētā dzīvesvieta kopā ar vismaz trim no minētajiem bērniem. Minēto atvieglojumu piemēro arī gadījumā, ja nekustamā īpašuma īpašnieks vai tiesiskais valdītājs ir kāds no šajā panta daļā minētajiem bērniem (likuma “Par nekustamā īpašuma nodokli” 5.panta 12daļa);

· personai, kurai pašai vai kopā ar laulāto vai kuras laulātajam apgādībā ir trīs nepilngadīgi bērni vai vairāk, ir tiesības saņemt transportlīdzekļa ekspluatācijas nodokļa atvieglojums 20% apmērā par vienu no tās īpašumā, turējumā vai valdījumā reģistrētu transportlīdzekli (Transportlīdzekļa ekspluatācijas nodokļa un uzņēmumu vieglo transportlīdzekļu nodokļa likuma 7.panta piektajā daļa);

· darbiniekiem, kuriem ir trīs vai vairāki bērni vecumā līdz 16 gadiem, tiek piešķirts ikgadējais apmaksātais papildatvaļinājums - trīs darba dienas (Darba likuma 151.panta pirmās daļas 1.punkts);
· saskaņā ar likuma „Par valsts pensijām” 11.panta ceturtajā daļā noteikto, tiesības uz vecuma pensiju piecus gadus pirms šā panta pirmajā daļā noteiktā vecuma sasniegšanas, ja apdrošināšanas stāžs nav mazāks par 25 gadiem, ir bērna vecākam vai aizbildnim, kurš laika periodā, līdz bērns sasniedzis 18 gadu vecumu, ne mazāk kā astoņus gadus ir aprūpējis piecus vai vairāk bērnus vai bērnu, kurš normatīvajos aktos noteiktajā kārtībā vismaz astoņus gadus ir bijis atzīts par bērnu ar invaliditāti. Šādu tiesību nav personai, kurai atņemtas aprūpes vai aizgādības tiesības vai kura atcelta no aizbildņa pienākumu pildīšanas nekārtīgas šo pienākumu izpildīšanas dēļ;
- Ministru kabineta 2011.gada 25.janvāra noteikumu Nr.75 „Noteikumi par aktīvo nodarbinātības pasākumu un preventīvo bezdarba samazināšanas pasākumu organizēšanas un finansēšanas kārtību un pasākumu īstenotāju izvēles principiem” (ar pilnu tekstu var iepazīties bezmaksas vortālā www.likumi.lv) 6.1.apakšnodaļas „6.1. Apmācības programmas pieaugušo iesaistei mūžizglītībā” 179.3.apakšpunkts paredz, ka tiesības saņemt apmācībai paredzēto finanšu līdzekļu atmaksu pilnā apmērā, bet nepārsniedzot šo noteikumu 187.punktā noteikto apmācību kupona pilno vērtību, ir personai, kurai ir divi vai vairāk bērni vecumā līdz 18 gadiem. Tas nozīmē, ka attiecībā uz daudzbērnu ģimeņu vecāku tālākizglītību valsts pilnībā sedz apmācību izmaksas, kas tādā veidā neietekmē ģimenes budžetu, un ļauj personai saņemt apmācību, kas nodrošina iespēju ātrāk atgriezties darba tirgū;

- saskaņā ar Ministru kabineta 2004.gada 24.augusta noteikumu Nr.740 „Noteikumi par stipendijām” 11.4.apakšpunktu, ja diviem vai vairākiem studējošajiem, kuri pretendē uz šo noteikumu 4.punktā minēto stipendiju, ir līdzvērtīgi sekmju un zinātniskās darbības rādītāji, augstākās izglītības iestādes stipendiju piešķiršanas komisija stipendiju vispirms piešķir studējošajam no daudzbērnu ģimenes (arī gadījumos, ja attiecīgās ģimenes bērni jau pilngadīgi, bet vismaz trīs no tiem nav vecāki par 24 gadiem un mācās vispārējās vai profesionālās izglītības iestādē vai studē augstskolā vai koledžā pilna laika klātienē);

- saskaņā ar Ministru kabineta 2013.gada 24.septembra noteikumu Nr.906 „Noteikumi par civilstāvokļa aktu reģistrācijas valsts nodevu” 8.5.apakšpunktu no valsts nodevas atbrīvo (uzrādot attiecīgu statusu apliecinošu dokumentu) daudzbērnu ģimeni, ja tai un vismaz trim tās aprūpē esošiem bērniem, tai skaitā audžuģimenē ievietotiem un aizbildnībā esošiem, ir noteikta viena deklarētā dzīvesvieta vai papildu adrese;
- saskaņā ar Ministru kabineta 2013.gada 19.februāra noteikumu Nr.96 „Noteikumi par tiesas sniegtajiem maksas pakalpojumiem” 5.1.6.apakšpunktu no valsts nodevas par rajonu (pilsētu) tiesu, apgabaltiesu un Augstākās tiesas sniegto maksas pakalpojumu atbrīvo, ja pakalpojumu pieprasa daudzbērnu ģimenes vecāki;

· tāpat atsevišķas valsts kultūras iestādes ģimenēm, kuras audzina trīs un vairāk bērnus, paredz atlaides ieejas biļetēm vai nodrošina bezmaksas apmeklējuma iespējas, piemēram:

· Latvijas Kara muzeja apmeklējums ir bezmaksas visiem apmeklētājiem (http://www.karamuzejs.lv/index.php?id=5&sid=41); 

· Latvijas Dabas muzeja pastāvīgās ekspozīcijas (http://www.dabasmuzejs.gov.lv) apmeklējums daudzbērnu ģimenēm ir bez maksas;
· īpašu ieejas biļeti ģimenēm ar trīs bērniem paredz Latvijas Nacionālais vēstures muzejs (http://www.history-museum.lv); 

· atlaides leļļu teātra izrādēm daudzbērnu ģimenēm paredz Latvijas Leļļu teātris (www.puppet.lv); 

· Latvijas Nacionālā mākslas muzeja ēkās;
· Latvijas Nacionālā mākslas muzeja galvenajā ēkā;
· Romana Sutas un Aleksandras Beļcovas muzejā;
· Dekoratīvās mākslas un dizaina muzejā;
· Izstāžu zālē "Arsenāls".
Mākslas muzejā "Rīgas birža" - daudzbērnu ģimenēm ir iespējams iegādāties ģimenes biļeti par zemāku cenu (http://www.vmm.lv/lv/lnmm/).  
Ņemot vērā, ka saskaņā ar Centrālās statistikas pārvaldes sniegtajiem datiem par nabadzības riska indeksu pēc mājsaimniecības tipa (NIG05.indikators) 2012.gadā mājsaimniecības ar diviem pieaugušajiem un trim un vairāk apgādībā esošiem bērniem bija ceturtā lielākā nabadzības riskam pakļautā iedzīvotāju grupa (32,6%), savukārt mājsaimniecību tips „Nepilna ģimene (vismaz viens apgādībā esošs bērns)” bija vislielākā nabadzības riskam pakļautā grupa (38,3%) un jaunieši vecumā no 18 līdz 24 gadiem ir ceturtā lielākā nabadzības riskam pakļautā grupa (19,8%) aiz 0-17 gadus veciem bērniem (23.4%), likumprojekta mērķis ir uzlabot daudzbērnu ģimeņu mājsaimniecības budžetu, tādejādi mazinot nabadzības slieksni tajās. 

Mazinot nabadzības slieksni šai grupai, uzlabosies arī daudzbērnu ģimeņu identitāte. Līdz šim ļoti bieži publiskajā telpā paustajos viedokļos daudzbērnu ģimenei automātiski tiek pielīdzināts nabadzīgas ģimenes statuss. Tādēļ, uzlabojot un pilnveidojot atbalsta sistēmu šīm ģimenēm, pozitīvi mainīsies daudzbērnu ģimenes publiskais tēls un sabiedrības attieksme pret tām.

Likumprojekts, palielinot valsts, pašvaldību un privātā sektora sniegto atbalsta daudzbērnu ģimenēm pieejamību, netiešā veidā var veicināt demogrāfiskās situācijas uzlabošanos un dzimstības pieaugumu, tādējādi veicinot Latvijas Nacionālā attīstības plāna 2014. – 2020.gadam 257. un 258.rādītāju izpildi (jaundzimušo bērnu skaita un iedzīvotāju īpatsvara, kas dzīvo ģimenē ar diviem vai vairāk nepilngadīgiem bērniem (%) pieaugumu). 

Likumprojektā paredzētais tiesiskais regulējums nenosaka izmaiņas sabiedrības grupu un institūciju tiesībām, pienākumiem un veicamajām darbībām administratīvās procedūras ietvaros. Tomēr vispārējās, profesionālās vai augstākās izglītības iegūšanas apliecināšana ar izglītības iestādes izziņu nosaka papildu slogu daudzbērnu ģimeņu vecākiem un pilngadību sasniegušiem bērniem. 
Daudzbērnu ģimenes statusa apliecināšanai attiecībā uz pilngadību sasniegušiem bērniem piemērojamais administratīvais slogs samazināms ilgtermiņā: Izglītības un zinātnes ministrijai un Pilsonības un migrācijas lietu pārvaldei nodrošinot Iedzīvotāja reģistra saslēgumu ar VIIS vai gadījumā, ja daudzbērnu ģimenes datu un apliecības administrēs privātā juridiskā persona, nodrošinot tai pastāvīgu piekļuvi VIIS. Līdz ilgtermiņa risinājuma varianta īstenošanai uzskatāms, ka uzliktais papildu administratīvais slogs, kas atsevišķos gadījumos daudzbērnu ģimenes statusa apliecināšanai būs saistīts ar izziņas pieprasīšanu augstākās izglītības iestādē un tās uzrādīšanu pakalpojuma sniedzējam kopā ar citiem dokumentiem (pasi, izziņu ar informāciju no Iedzīvotāju reģistra vai bērnu dzimšanas apliecību) vai izziņas iesniegšanu SIA „Hannu Pro”, lai dabūtu goda ģimenes apliecību “3+ Ģimenes karte”, ir samērīgs ar iegūto labumu – pretendēšanu uz valsts, pašvaldību vai privātā sektora atbalstu daudzbērnu ģimenēm, t.i., labums, ko daudzbērnu ģimenes iegūst ar daudzbērnu ģimenes definīcijas paplašināšanu, ir nozīmīgāks nekā atsevišķiem subjektiem uzliktais ierobežojums jeb pienākums pēc papildu izglītības iegūšanas apliecinājuma.  

	3.
	Administratīvo izmaksu monetārs novērtējums
	Projekts šo jomu neskar.



	4. 
	Cita informācija
	Saistītie politikas ietekmes novērtējumi:

· Ģimenes valsts politikas pamatnostādnes 2011 – 2017 gadam (apstiprinātas ar Ministru kabinetā 2011.gada 18. februāra rīkojumu Nr. 65);
 

· Rīcības plāna pamatnostādņu „Ģimenes valsts politikas pamatnostādnes 2011. – 2017.gadam” īstenošanai 2012. – 2014.gadam (apstiprināts ar Ministru kabinetā 2012.gada 7.decembra rīkojumu Nr.584);
 

· Nacionālais sociālais ziņojums 2012;

· Izpētes ziņojums „Daudzbērnu ģimeņu situācija mūsdienu Latvijā 2013”.



	III. Tiesību akta projekta ietekme uz valsts budžetu un pašvaldību budžetiem

	Rādītāji
	2014
	Turpmākie trīs gadi (euro)

	
	
	2015
	2016
	2017

	
	saskaņā ar valsts budžetu kārtējam gadam
	izmaiņas kārtējā gadā salīdzinot ar valsts budžetu kārtējam gadam
	izmaiņas salīdzinot ar kārtējo gadu
	izmaiņas salīdzinot ar kārtējo gadu
	izmaiņas salīdzinot ar kārtējo gadu

	1
	2
	3
	4
	5
	6

	1. Budžeta ieņēmumi:
	Likumprojekts šo jomu neskar.

	1.1. valsts pamatbudžets, tai skaitā ieņēmumi no maksas pakalpojumiem un citi pašu ieņēmumi
	

	1.2. valsts speciālais budžets
	

	1.3. pašvaldību budžets
	

	2. Budžeta izdevumi:
	0
	0
	0
	24 684
	0

	2.1. valsts pamatbudžets

Pilsonības un migrācijas lietu pārvaldei, budžeta apakšprogramma 11.01.00 „Pilsonības un migrācijas lietu pārvalde”
	0
	0
	0
	24 684
	0

	2.2. valsts speciālais budžets
	Likumprojekts šo jomu neskar.

	2.3. pašvaldību budžets 
	

	3. Finansiālā ietekme:
	0
	0
	0
	-24 684
	0

	3.1. valsts pamatbudžets
	0
	0
	0
	-24 684
	0

	3.2. speciālais budžets
	
	
	
	
	

	3.3. pašvaldību budžets 
	
	
	
	
	

	4. Finanšu līdzekļi papildu izdevumu finansēšanai (kompensējošu izdevumu samazinājumu norāda ar "+" zīmi)
	x
	
	
	
	

	5. Precizēta finansiālā ietekme:
	x
	0
	0
	-24 684
	0

	5.1. valsts pamatbudžets
	
	0
	0
	-24 684
	0

	5.2. speciālais budžets
	
	
	
	
	

	5.3. pašvaldību budžets 
	
	
	
	
	

	6. Detalizēts ieņēmumu un izdevumu aprēķins (ja nepieciešams, detalizētu ieņēmumu un izdevumu aprēķinu var pievienot anotācijas pielikumā):

	6.1. Detalizēts ieņēmumu aprēķins
	Projekts šo jomu neskar.

	6.2. Detalizēts izdevumu aprēķins
	Attiecībā uz paplašinātās daudzbērnu ģimenes definīcijas administrēšanu, jāuzsver, ka saskaņā ar Ministru kabineta 2010.gada 17.augusta noteikumu Nr.788 “Valsts izglītības informācijas sistēmas saturs, uzturēšanas un aktualizācijas kārtība” 3.punktu Valsts izglītības informācijas sistēmas pārzinis ir Izglītības un zinātnes ministrija. Ņemot vērā minēto, lai Pilsonības un migrācijas lietu pārvalde vai privātā juridiskā persona, kas administrēs daudzbērnu ģimenes datus un apliecības, varētu iegūt informāciju par to, ka persona (daudzbērnu ģimenes bērns) mācās, Izglītības un zinātnes ministrijai jānodrošina pastāvīgu piekļuvi Valsts izglītības informācijas sistēmai.

Lai nodrošinātu Iedzīvotāju reģistra saslēgumu ar Valsts izglītības informācijas sistēmu, Iekšlietu ministrijai (Pilsonības un migrācijas lietu pārvaldei, budžeta apakšprogramma 11.01.00 „Pilsonības un migrācijas lietu pārvalde”) būs nepieciešami papildu valsts budžeta līdzekļi 24 684 euro apmērā uzlabojumu veikšanai Iedzīvotāju reģistrā, kas ietver papildu lauku un ārējās saskarnes nodrošināšanu.

Aprēķins:

340 euro x 60 cilvēkstundas = 20 400 euro x 1,21 (PVN) = 24 684 euro (EKK 5121 – datorprogrammas), kur 

-60 cilvēkstundas – prognozētais darba apjoms noteikts, ievērojot iepriekš veikto Iedzīvotāju reģistra programmatūras izstrādes un uzlabošanas darbu izpildei nepieciešamos laika resursus;

-340 euro (bez PVN) – samaksa par vienu darba dienu, kas noteikta pēc vidējās tirgus cenas līdzīga rakstura darbu izpildei.

Papildu finansējums ir paredzēts 2016.gadam, jo līdz 2015.gada 31.decembrim daudzbērnu ģimenes statusu apliecina Latvijas Goda ģimenes apliecība “3 + Ģimenes karte” un viens no ilgtermiņa risinājuma variantiem, t.i.

1) daudzbērnu ģimenes datu un/vai apliecību administrēšana ar Pilsonības un migrācijas lietu pārvaldi;

2) daudzbērnu ģimenes datu un apliecību administrēšana ar privāto īstenotāju, centralizēti iegūstot no Pilsonības un migrācijas lietu pārvaldes informāciju par personas/bērna atbilstību daudzbērnu ģimenes statusam, t.sk., izglītības iegūšanas faktu,

ieviešams no 2016.gada 1.janvāra.

Atbilstoši šādam rīcības modelim no 2016.gada 1.janvāra daudzbērnu ģimenes statusu attiecībā uz bērnu, t.sk., bērnu, kas sasniedzis pilngadību un mācās vispārējās vai profesionālās izglītības iestādē vai studē augstskolā līdz 24 gadu vecuma sasniegšanai, apliecinās Pilsonības un migrācijas lietu pārvaldes informācija, kurai Izglītības un zinātnes ministrija nodrošinās pastāvīgu piekļuvi VIIS.

Līdz 2015.gada 31.decembrim daudzbērnu ģimenes statusu attiecībā uz bērnu, kas sasniedzis pilngadību un mācās vispārējās vai profesionālās izglītības iestādē vai studē augstskolā līdz 24 gadu vecuma sasniegšanai, apliecinās izziņa no vispārējās, profesionālās vai augstākās izglītības iestādes, ja informācija par bērnu nav iesniegta elektroniski un SIA „Hannu Pro” daudzbērnu ģimenes karšu projekta – Goda ģimenes apliecība “3+ Ģimenes karte” administrētājam nav nodrošināta iespēja saņemt šo informāciju no VIIS.

	7. Cita informācija
	Likumprojekts paredz precizēt BTAL 1.panta 16.punkta redakciju, nosakot, ka daudzbērnu ģimene ir ģimene, kuras aprūpē ir trīs vai vairāk bērni, tai skaitā audžuģimenē ievietoti un aizbildnībā esoši bērni. Par aprūpē esošiem uzskatāmi arī pilngadību sasnieguši bērni, kamēr viņi turpina vispārējās, profesionālās vai augstākās izglītības iegūšanu, bet ne ilgāk kā līdz dienai, kad viņi sasniedz 24 gadu vecumu.

Pēc Labklājības ministrijas rīcībā esošajiem datiem 2014.gada 1.septembrī Latvijā bija aptuveni 33 024 daudzbērnu ģimenes, no kurām 23 002 ģimenes bija ar trim bērniem; 5974 ģimenes ar četriem bērniem, 1685 ģimenes ar pieciem bērniem un 2 363 ģimenes ar sešiem un vairāk bērniem (dati iegūti ņemot vērā Valsts sociālās apdrošināšanas aģentūras (turpmāk – VSAA) sniegtos datus par izmaksātajiem valsts sociāliem pabalstiem). Atbilstoši šiem datiem kopējais bērnu skaits daudzbērnu ģimenēs 2014.gada 1.septembrī Latvijā varētu būt aptuveni 115 505 bērnu. Līdz ar likumprojektā noteiktā regulējuma ieviešanu valsts, pašvaldību un privāto juridisko personu sniedzamā atbalsta daudzbērnu ģimenēm saņēmēju (bērnu) skaits varētu palielināties vidēji no 115 505 līdz 138 457 personām gadā (par 19,8%).  
1) Likumprojekts neietekmēs esošos un plānotos finanšu līdzekļus, kas veidojas no iedzīvotāju ienākuma nodokļa, kā arī neietekmēs citos valsts normatīvajos tiesību aktos ietverto regulējumu īstenošanu, jo regulējums patlaban paredz atbalstu/atvieglojumus personām līdz 24 gadu vecuma sasniegšanai. 

1.1. Likumā „Par iedzīvotāju ienākuma nodokli” ir noteiktas normas, kas attiecas uz visām ģimenēm ar bērniem un tās nosaka nodokļa atvieglojuma piešķiršanas kārtību, kas jau tagad paredz, ka vienam no apgādniekiem ir paredzēts atvieglojums arī par:

· bērnu, kamēr viņš turpina vispārējās, profesionālās, augstākās vai speciālās izglītības iegūšanu, bet ne ilgāk kā līdz 24 gadu vecuma sasniegšanai; 

· mazbērnu vai audzināšanā paņemtu bērnu, ja no viņa vecākiem nav iespējams piedzīt uzturnaudu (alimentus), arī tikmēr, kamēr viņš turpina vispārējās, profesionālās, augstākās vai speciālās izglītības iegūšanu, bet ne ilgāk kā līdz 24 gadu vecuma sasniegšanai; 

· nepilngadīgu brāli un māsu, kā arī par brāli un māsu, kamēr brālis un māsa turpina vispārējās, profesionālās, augstākās vai speciālās izglītības iegūšanu, bet ne ilgāk kā līdz 24 gadu vecuma sasniegšanai, ja viņiem nav darbaspējīgu vecāku.

Iedzīvotāju ienākuma nodokļa aprēķināšanas vajadzībām, nodokļa maksātājs, lai pierādītu, ka bērns vecumā līdz 24 gadiem turpina mācīties, Valsts ieņēmumu dienestam iesniedz mācību iestādes izsniegtu izziņu, ka tā apgādībā esoša persona pēc 18 gadu vecuma sasniegšanas turpina vispārējās, profesionālās, augstākās vai speciālās izglītības iegūšanu.

1.2. Ministru kabineta 2004.gada 24.augusta noteikumu Nr.740 „Noteikumi par stipendijām” 11.4.apakšpunktā daļā jau paredzēts, ka ja diviem vai vairākiem studējošajiem, kuri pretendē uz šo noteikumu 4.punktā minēto stipendiju, ir līdzvērtīgi sekmju un zinātniskās darbības rādītāji, augstākās izglītības iestādes stipendiju piešķiršanas komisija stipendiju vispirms piešķir studējošajam no daudzbērnu ģimenes (arī gadījumos, ja attiecīgās ģimenes bērni jau pilngadīgi, bet vismaz trīs no tiem nav vecāki par 24 gadiem un mācās vispārējās vai profesionālās izglītības iestādē vai studē augstskolā vai koledžā pilna laika klātienē).
2) Likumprojekts var negatīvi ietekmēt plānotos finanšu līdzekļus, kas veidojas no nekustamā īpašuma nodokļa, transportlīdzekļa ekspluatācijas nodokļa un uzņēmumu vieglo transportlīdzekļu nodokļa ieņēmumiem, kā arī var radīt finansiālu ietekmi uz citos normatīvajos tiesību aktos noteiktā regulējuma īstenošanu, ja attiecīgajos normatīvajos tiesību aktos noteiktais regulējums tiks harmonizēts ar likumprojektā ietverto daudzbērnu ģimenes definīciju.

2.1. Likums „Par nekustamā īpašuma nodokli” paredz, ka nekustamā īpašuma nodokļa summa ir samazināma par 50% no aprēķinātās nodokļa summas, bet ne vairāk par 427 euro, dzīvojamām mājām neatkarīgi no tā, vai tās ir vai nav sadalītas dzīvokļu īpašumos, dzīvojamo māju daļām, telpu grupām nedzīvojamās ēkās, kuru funkcionālā izmantošana ir dzīvošana, un tām piekritīgo zemi personai, ja šai personai (pašai vai kopā ar laulāto) vai tās laulātajam taksācijas gada 1.janvārī ir trīs vai vairāk bērni vecumā līdz 18 gadiem (arī aizbildnībā esoši vai audžuģimenē ievietoti bērni) un ja personai vai tās laulātajam šajā objektā ir deklarētā dzīvesvieta kopā ar vismaz trim no minētajiem bērniem. Minēto atvieglojumu piemēro arī gadījumā, ja nekustamā īpašuma īpašnieks vai tiesiskais valdītājs ir kāds no šajā panta daļā minētajiem bērniem.

Ņemot vērā, ka nekustamā īpašuma nodokli aprēķina un administrē pašvaldības, tad pašvaldībām piemērojot nodokļa atvieglojumus, jāiegūst informācija par personām vecumā no 18-24 gadiem, kuras turpina mācīties.

2.2. Transportlīdzekļa ekspluatācijas nodokļa un uzņēmumu vieglo transportlīdzekļu nodokļa likuma 7.panta piektajā daļā ir noteikts, ka persona, kurai pašai vai kopā ar laulāto vai kuras laulātajam ir apgādībā trīs nepilngadīgi bērni vai vairāk, par vienu no tās īpašumā, turējumā vai valdījumā reģistrētu transportlīdzekli transportlīdzekļa ekspluatācijas nodokli par attiecīgo kalendāro gadu maksā 80 procentu apmērā.

Piemērojot nodokļa atvieglojumus, jāiegūst informācija par personām vecumā no 18-24, kuras turpina mācīties. Jāņem vērā, ka  pilngadību sasniegusī persona vecumā no 18 gadiem jau pati savā īpašumā var reģistrēt transportlīdzekli. 

2.3. Darba likuma 151.panta pirmās daļas 1.punktā ir paredzēts, ka darbiniekiem, kuriem ir trīs vai vairāki bērni vecumā līdz 16 gadiem, tiek piešķirts ikgadējais apmaksātais papildatvaļinājums - trīs darba dienas.
2.4. likuma „Par valsts pensijām” 11.panta ceturtajā daļā ir paredzētas tiesības uz vecuma pensiju piecus gadus pirms šā panta pirmajā daļā noteiktā vecuma sasniegšanas, ja apdrošināšanas stāžs nav mazāks par 25 gadiem, ir bērna vecākam vai aizbildnim, kurš laika periodā, līdz bērns sasniedzis 18 gadu vecumu, ne mazāk kā astoņus gadus ir aprūpējis piecus vai vairāk bērnus vai bērnu, kurš normatīvajos aktos noteiktajā kārtībā vismaz astoņus gadus ir bijis atzīts par bērnu ar invaliditāti. Šādu tiesību nav personai, kurai atņemtas aprūpes vai aizgādības tiesības vai kura atcelta no aizbildņa pienākumu pildīšanas nekārtīgas šo pienākumu izpildīšanas dēļ.
2.5. Ministru kabineta 2011.gada 25.janvāra noteikumu Nr.75 „Noteikumi par aktīvo nodarbinātības pasākumu un preventīvo bezdarba samazināšanas pasākumu organizēšanas un finansēšanas kārtību un pasākumu īstenotāju izvēles principiem” 6.1.apakšnodaļas „6.1. Apmācības programmas pieaugušo iesaistei mūžizglītībā” 179.3.apakšpunktā ir noteiktas tiesības saņemt apmācībai paredzēto finanšu līdzekļu atmaksu pilnā apmērā, bet nepārsniedzot šo noteikumu 187.punktā noteikto apmācību kupona pilno vērtību, ir personai, kurai ir divi vai vairāk bērni vecumā līdz 18 gadiem. Tas nozīmē, ka attiecībā uz daudzbērnu ģimeņu vecāku tālākizglītību valsts pilnībā sedz apmācību izmaksas, kas tādā veidā neietekmē ģimenes budžetu, un ļauj personai saņemt apmācību, kas nodrošina iespēju ātrāk atgriezties darba tirgū).

2.6. 11.12.2014 Valsts sekretāru sanāksmē izsludinātais projekts “Noteikumu projekts “Noteikumi par valsts nodevu par informācijas saņemšanu no Iedzīvotāju reģistra”” (VSS-1133) paredz no 2015.gada 1.marta samazināt valsts nodevas apmēru par 50 procentiem, ja šo noteikumu projekta 2.3. un 2.7. apakšpunktā noteikto informāciju pieprasa persona, kurai pašai vai kopā ar laulāto, vai tās laulātajam ir trīs vai vairāk bērnu vecumā līdz 18 gadiem (arī aizbildnībā esoši vai audžuģimenē ievietoti bērni).

3) Likumprojekts radīs finansiālo ietekmi attiecībā uz civilstāvokļa aktu reģistrācijas valsts nodevas iekasēšanas ieņēmumiem un ieņēmumiem no samaksas par tiesas sniegto maksas pakalpojumiem, t.i., saistībā ar:

· Ministru kabineta 2013.gada 24.septembra noteikumu Nr.906 „Noteikumi par civilstāvokļa aktu reģistrācijas valsts nodevu” 8.5.apakšpunktu, kas nosaka, ka no valsts nodevas atbrīvo (uzrādot attiecīgu statusu apliecinošu dokumentu) daudzbērnu ģimeni, ja tai un vismaz trim tās aprūpē esošiem bērniem, tai skaitā audžuģimenē ievietotiem un aizbildnībā esošiem, ir noteikta viena deklarētā dzīvesvieta vai papildu adrese;

· Ministru kabineta 2013.gada 19.februāra noteikumu Nr.96 „Noteikumi par tiesas sniegtajiem maksas pakalpojumiem” 5.1.6.apakšpunktu, kas nosaka, ka no samaksas par rajonu (pilsētu) tiesu, apgabaltiesu un Augstākās tiesas sniegto maksas pakalpojumu atbrīvo, ja pakalpojumu pieprasa daudzbērnu ģimenes vecāki.

Tomēr iespējamo finansiālu ietekmi aprēķināt nav iespējams, jo nav iespējams noprognozēt, cik liels īpatsvars no likumprojekta rezultātā palielinātā daudzbērnu ģimeņu kopskaita pretendēs uz iepriekš minētiem valsts pakalpojumiem un valsts nodevu atbrīvojumiem. 

4) Likumprojekts var radīt finansiālo ietekmi attiecībā uz pašvaldību ieviestiem atbalsta pasākumiem daudzbērnu ģimenēm, ja pašvaldību saistošajos noteikumos noteikto atbalsta programmu saņēmēju loks un piešķiršanas nosacījumi tiks harmonizēti ar likumprojektā ietverto paplašināto daudzbērnu ģimenes definīciju.   

5) Paplašinot daudzbērnu ģimenes definīciju, paplašinās ģimeņu loks, kas var pretendēt uz atbalstu norēķiniem par elektroenerģiju, kas jāņem vērā, analizējot tiesiskā regulējuma ietekmi uz tautsaimniecību un valsts budžetu. Proti, pēc elektroenerģijas tirgus atvēršanas no 2015.gada 1.janvāra noteikts elektroenerģijas lietotāju loks, tai skaitā daudzbērnu ģimenes, saņems atbalstu saistībā ar elektroenerģijas cenu kāpumu līdz tirgus cenas līmenim, kas prognozējams līdz ar elektroenerģijas tirgus atvēršanu. To paredz 2014.gada 29.septembra grozījumi „Elektroenerģijas  tirgus likumā”, kur ieviests termins ‘aizsargātie lietotāji’ - trūcīga vai maznodrošināta ģimene (persona) vai daudzbērnu ģimene, kura izlieto elektroenerģiju savā mājsaimniecībā pašas vajadzībām (galapatēriņam). Un šīm sociālajām grupām tad arī paredzēts saudzējošais režīms pret cenu kāpumu. Minētie grozījumi paredz aizsargātā lietotāja mehānismu ieviest divos etapos, kur attiecīgi pirmajā jeb pārejas periodā (no 2015.gada 1.janvāra līdz 2015.gada 31.decembrim) aizsargātā lietotāja elektroenerģijas tirdzniecības pakalpojumu sniedz AS „Latvenergo”, savukārt no 2016.gada 1.janvāra šo tirdzniecības pakalpojumu nodrošina tirgotājs, kurš tiek izvēlēts konkursa kārtībā.

Tādējādi periodā no 2015.gada 1.janvāra līdz 2015.gada 31.decembrim, kad  elektroenerģijas tirdzniecību aizsargātajam lietotājam sniegs AS „Latvenergo”, daudzbērnu ģimenei  tiks nodrošināta 300 kilovatstundu elektroenerģijas tirdzniecība par cenu 0,0131 euro par vienu kilovatstundu katrā norēķinu periodā (kalendāra mēnesī). Šajā gadījumā kopējā elektroenerģijas cena (ieskaitot elektroenerģijas cenu, tirdzniecības pakalpojumus, obligāto iepirkuma komponenti, pievienotās vērtības nodokli un tīkla pakalpojumus) būs vienāda ar pašreizējo starta tarifu – 11,64 euro par vienu kilovatstundu.

Šobrīd ir paredzēts, ka atbalsta instrumenta pārejas periodā aizsargātā lietotāja tirdzniecības pakalpojumu nodrošinās AS „Latvenergo”, to finansējot savu finanšu resursu ietvaros.

Savukārt tieša ietekme uz budžetu gaidāma, sākot no 2016. gada, kad attiecīgi budžetā ir jāparedz finansējums tirdzniecības pakalpojuma konkursa apmaksai. Sākot no 2016.gada 1.janvāra aizsargātā lietotāja tirdzniecības pakalpojumu nodrošinās tirgotājs, kuru konkursa kārtībā izraudzīsies Ekonomikas ministrija, pamatojoties uz  tā  spēju nodrošināt aizsargātā lietotāja tirdzniecības pakalpojuma sniegšanu ar viszemāko valsts budžeta līdzfinansējumu. Aizsargātā lietotāja tirdzniecības pakalpojuma sniegšanas nosacījumus, finansēšanas apjomus un kārtību noteiks Ministru kabineta noteikumi, kuri tiks sagatavoti un pieņemti līdz 2015.gada 1.jūnijam.

Vienlaikus jāuzsver, ka AS „Latvenergo” uzskata, ka paplašinātas daudzbērnu ģimenes definīcijas spēkā stāšanās 2015.gadā rezultātā, kad vēl netiks nodrošināts Iedzīvotāju reģistra un VIIS saslēgums, tiks palielināts administratīvais slogs AS „Latvenergo” klientu apkalpošanas centriem, kuros daudzbērnu ģimeņu pārstāvji vērsīsies ar izglītības iestāžu izziņām, lai apliecinātu savu ‘aizsargāto lietotāju’ tiesības. 

Līdz ar likumprojektā noteiktā regulējuma ieviešanu daudzbērnu ģimeņu skaits varētu palielināties vidēji par 19,8% jeb no 33 024 līdz 39 563. 
Ja daudzbērnu ģimenes datu administrēšanu tiks uzdots veikt Iekšlietu ministrijai (Pilsonības un migrācijas lietu pārvaldei), jautājumu par Iekšlietu ministrijai budžeta apakšprogrammā 11.01.00 “Pilsonības un migrācijas lietu pārvalde” nepieciešamo papildu finansējumu uzlabojumu veikšanai Iedzīvotāju reģistrā, lai nodrošinātu Iedzīvotāju reģistra saslēgumu ar Valsts izglītības informācijas sistēmu, 24 684 EUR apmērā (pamatkapitāla veidošana) izskatīt Ministru kabinetā kopā ar visu ministriju un centrālo valsts iestāžu priekšlikumiem jaunajām politikas iniciatīvām likumprojekta “Par valsts budžetu 2016.gadam” un likumprojekta “Par vidēja termiņa budžeta ietvaru 2016., 2017. un 2018.gadam” sagatavošanas un izskatīšanas procesā atbilstoši valsts budžeta finansiālajām iespējām.

Jautājums par daudzbērnu ģimenes datu administrēšanu atbilstoši paplašinātai daudzbērnu ģimenes definīcijai un Ministru kabineta protokollēmuma projekta 3.punktam tiek lemts vienlaikus ar likumprojekta izskatīšanu Ministru kabineta sēdē.
Aprēķins par papildu nepieciešamo finansējumu gadījumā, ja par daudzbērnu ģimenes statusa apliecības izsniedzēju tiek izvēlēta Pilsonības un migrācijas lietu pārvalde, varēs tikt veikts tikai pēc Iekšlietu ministrijas informatīvajā ziņojumā “Par personas apliecību plašākas izmantošanas iespējām” (Valsts sekretāru sanāksmes 2014.gada 24.jūlija protokola Nr.28 29.§ (VSS-2114)) un Ministru kabineta protokollēmuma projektā norādītā pilotprojekta īstenošanas 2015.gadā. Pašreiz šādu aprēķinu par daudzbērnu ģimenes statusa apliecības izsniegšanas/anulēšanas izmaksām nav iespējams veikt, jo pašlaik nav zināms, ne optimālākais risinājuma veids, ne arī attiecīgā risinājuma ieviešanas aspekti.


Anotācijas IV un V sadaļa – projekts šo jomu neskar.

	VI. Sabiedrības līdzdalība un komunikācijas aktivitātes

	1. 
	Plānotās sabiedrības līdzdalības un komunikācijas aktivitātes saistībā ar projektu
	Informācija par aktualitātēm, kas saistītas ar likumprojekta izstrādi, vairākkārt tika izplatīta ar plašsaziņas līdzekļu (prese, radio, televīzija, internets) starpniecību, kā arī sniedzot atbildes un konsultācijas iedzīvotājiem.
Publiskajai apspriešanai likumprojekts no 2014.gada 27.oktobra līdz 2014.gada 10.novembrim tika ievietots Labklājības ministrijas mājas lapā publiskā apspriešanai - http://www.lm.gov.lv/text/1789.  

	2. 
	Sabiedrības līdzdalība projekta izstrādē 
	Pirms publicēšanas sabiedriskai apspriešanai, likumprojekts tika nosūtīts saskaņošanai Demogrāfijas lietu padomes locekļiem.
Par Labklājības ministrijas mājas lapā ievietoto likumprojektu saņemts viedoklis no biedrības „Latvijas daudzbērnu ģimeņu biedrību apvienība”.

Biedrība „Latvijas daudzbērnu ģimeņu biedrību apvienība” likumprojektu atbalsta, vienlaikus norādot, ka, lai ilgtermiņa palielinātu atbalstu daudzbērnu ģimenēm, valsts normatīvajos tiesību aktos un pašvaldību saistošajos noteikumos noteikto atbalsta programmu saņēmēju loks un piešķiršanas nosacījumi jāharmonizē ar likumprojektā ietverto daudzbērnu ģimenes definīciju.

	3.
	Sabiedrības līdzdalības rezultāti 
	Daudzbērnu ģimenes intereses pārstāvošās nevalstiskās organizācijas un sabiedrība kopumā atbalsta daudzbērnu ģimenes definīcijas paplašināšanu, jo tas var nodrošināt daudzbērnu ģimenēm nepieciešamu valsts un pašvaldību sociālo garantiju un atbalsta pasākumu, kā arī privāto uzņēmumu nodrošināto atbalsta pasākumu un lojalitātes programmu, pieejamības uzlabošanu. 

	4.
	Cita informācija
	Nav.


	VII. Tiesību akta projekta izpildes nodrošināšana un tās ietekme uz institūcijām

	1. 
	Projekta izpildē iesaistītās institūcijas
	SIA „Hannu Pro” daudzbērnu ģimenes karšu projekta – Goda ģimenes apliecība “3+ Ģimenes karte” īstenošanas laikā. Vienā no ilgtermiņā risinājuma variantiem – Pilsonības un migrācijas lietu pārvalde. 

	2. 
	Projekta izpildes ietekme uz pār​valdes funkcijām un institucionālo struktūru.

Jaunu institūciju izveide, esošu institūciju likvidācija vai reorga​nizācija, to ietekme uz institūcijas cilvēkresursiem
	Likumprojekts neparedz jaunu institūciju izveidi, esošu institūciju likvidāciju vai reorganizāciju. Likumprojektam nav ietekmes uz pār​valdes funkcijām un institucionālo struktūru. 

	3. 
	Cita informācija
	Nav.
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� Ekonomiski aktīvie iedzīvotāji (darbaspēka apsekojums) (Centrālās statistikas pārvaldes sniegtā definīcija): abu dzimumu personas, kuras pārskata periodā piedāvā savu darbu materiālo vērtību ražošanai vai pakalpojumu sniegšanai. Ekonomiski aktīvos iedzīvotājus veido nodarbinātie un darba meklētāji (gan reģistrētie Nodarbinātības valsts aģentūrā, gan nereģistrētie), kuri aktīvi meklē darbu.


� Valsts sociālo pabalstu likuma 6.panta otrās daļas 2.punkts, � HYPERLINK "http://likumi.lv/doc.php?id=68483" ��http://likumi.lv/doc.php?id=68483� 


�� HYPERLINK "http://titania.saeima.lv/livs/saeimasnotikumi.nsf/0/5f1bd5a948d699c2c2257c24002ac867/$FILE/Daudzbernu_gimenu_situacija_APTAUJA_final%20copy.pdf" �http://titania.saeima.lv/livs/saeimasnotikumi.nsf/0/5f1bd5a948d699c2c2257c24002ac867/$FILE/Daudzbernu_gimenu_situacija_APTAUJA_final%20copy.pdf�. 


� Likums „Par valsts pensijām”, 19.panta ceturtā daļa, � HYPERLINK "http://likumi.lv/doc.php?id=38048" ��http://likumi.lv/doc.php?id=38048� 


� Bērnu tiesību aizsardzības likuma 43.panta otrā daļa, � HYPERLINK "http://likumi.lv/doc.php?id=49096" ��http://likumi.lv/doc.php?id=49096� 


� Pēc VSAA sniegtajiem datiem, 2013.gada jūnijs.


� Rēzeknes pilsētas domes 2013.gada 22.marta saistošie noteikumi Nr.11 „Par braukšanas maksas atvieglojumiem Rēzeknes pilsētas sabiedriskajā transportā”, � HYPERLINK "http://www.rezekne.lv/uploads/media/Par_brauksanas_maksas_atvieglojumiem_Rezeknes_pilsetas_sabiedriskaja_transporta.doc" ��http://www.rezekne.lv/uploads/media/Par_brauksanas_maksas_atvieglojumiem_Rezeknes_pilsetas_sabiedriskaja_transporta.doc� 


� Detalizētākā informācija: � HYPERLINK "http://www.godagimene.lv/atlaides-ar-karti/sakas-pieteiksanas-3-gimenes-kartei-708/" �http://www.godagimene.lv/atlaides-ar-karti/sakas-pieteiksanas-3-gimenes-kartei-708/� 


� � HYPERLINK "http://izm.izm.gov.lv/registri-statistika.html" �http://izm.izm.gov.lv/registri-statistika.html� 


� � HYPERLINK "http://polsis.mk.gov.lv/view.do?id=3583" ��http://polsis.mk.gov.lv/view.do?id=3583�. 


� http://polsis.mk.gov.lv/view.do?id=4167.


� � HYPERLINK "http://www.lm.gov.lv/text/549" ��http://www.lm.gov.lv/text/549�. 


� � HYPERLINK "http://titania.saeima.lv/livs/saeimasnotikumi.nsf/0/5f1bd5a948d699c2c2257c24002ac867/$FILE/Daudzbernu_gimenu_situacija_APTAUJA_final%20copy.pdf" �http://titania.saeima.lv/livs/saeimasnotikumi.nsf/0/5f1bd5a948d699c2c2257c24002ac867/$FILE/Daudzbernu_gimenu_situacija_APTAUJA_final%20copy.pdf�.
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