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Grozījumi Ministru kabineta 2006.gada 7.februāra noteikumos Nr. 105 „Pensionāra apliecību izsniegšanas kārtība”



 Izdoti saskaņā ar 
likuma „Par valsts pensijām”
 11.panta piekto daļu

Izdarīt Ministru kabineta 2006.gada 7.februāra noteikumos Nr.105 "Pensionāra apliecību izsniegšanas kārtība" (Latvijas Vēstnesis, 2006, 25.nr.; 2009, 88.nr.) šādus grozījumus:

1. Aizstāt 3.punkta tekstā skaitļus un apzīmējumu „90 x 60 mm” ar vārdiem, skaitļiem un apzīmējumu „garums - 85,47 - 85,72 mm, platums – 53,92-54,03 mm”.
2. Izteikt 8.1. apakšpunktu šādā redakcijā:

„8.1. fotogrāfiju, kas atbilst normatīvajos aktos par personu apliecinošiem dokumentiem personas attēlam noteiktajām prasībām”;

3. Papildināt noteikumus ar 8.1 punktu šādā redakcijā:
„8.1 Pensionāra apliecību var pieprasīt arī, nosūtot iesniegumu pa pastu. Iesniegumam pievieno šo noteikumu 8.1. un 8.2. apakšpunktā minētos dokumentus. Šādos gadījumos persona norāda turpmākajai saziņai vēlamo veidu (tālruņa numuru, elektroniskā pasta adresi vai deklarētās dzīvesvietas adresi).” 
4. Izteikt 13.punktu šādā redakcijā

„13. Lai pensionāra apliecību saņemtu atkārtoti, persona vai tās pilnvarotā persona iesniedz aģentūrā iesniegumu, kurā norāda pamatojumu apliecības izsniegšanai atkārtoti. Iesniegumam pievieno iepriekš izsniegto pensionāra apliecību, ja tā kļuvusi lietošanai nederīga vai mainījušies personas dati, kā arī šo noteikumu 8.1. un 8.2. apakšpunktā minētos dokumentus.

5. Izteikt 19.2. apakšpunktu šādā redakcijā:

„19.2. fotogrāfiju, kas atbilst normatīvajos aktos par personu apliecinošiem dokumentiem personas attēlam noteiktajām prasībām”.
6. Papildināt noteikumus ar 20.punktu šādā redakcijā:

 „20. Pensionāra apliecības, kas izsniegtas pirms grozījumu noteikumu 3.punktā saistībā ar apliecības izmēru maiņu un grozījumu noteikumu 1.pielikumā saistībā ar izmaiņām prasībās hologrammām spēkā stāšanās, ir derīgas un izmantojamas arī pēc šo grozījumu spēkā stāšanās”.

7. Svītrot 1.pielikuma 1.6. apakšpunktā un 1.attēlā tekstu „(3x4 cm)”.
8. Aizstāt 1.pielikuma 2. un 4.punktā vārdus „aģentūras logo „VSAA”” ar vārdiem „papildinātais mazais valsts ģerbonis”.
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