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Likumprojekta
“Gada pārskatu un konsolidēto gada pārskatu likums” 

sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojuma (anotācijas)

1.pielikums

Izvērtējums atvieglojumu piemērošanai mikrosabiedrībām un mazām sabiedrībām bilances un peļņas vai zaudējumu aprēķina sagatavošanā, vadības ziņojumā un finanšu pārskata pielikumos

Izvērtējums atvieglojumu piemērošanai mikrosabiedrībām un mazām sabiedrībām bilances un peļņas vai zaudējumu aprēķina sagatavošanā, vadības ziņojumā un finanšu pārskata pielikumos (turpmāk – izvērtējums) sagatavots, izpildot Uzņēmējdarbības vides uzlabošanas pasākumu plāna 2014.-2015.gadam (apstiprināts ar Ministru kabineta 2014.gada 28.novembra rīkojumu Nr.694) (turpmāk – pasākumu plāns), 5.1.pasākumā, kas paredz likumprojekta izstrādāšanu, ņemot vērā Eiropas Parlamenta un Padomes 2013.gada 26.jūnija direktīvas 2013/34/ES par noteiktu veidu uzņēmumu gada finanšu pārskatiem, konsolidētajiem finanšu pārskatiem un saistītiem ziņojumiem, ar ko groza Eiropas Parlamenta un Padomes Direktīvu 2006/43/EK un atceļ Padomes Direktīvas 78/660/EEK un 83/349/EEK  (turpmāk – Jaunā Grāmatvedības direktīva) ieviešanas mērķi un paredzēto uzdevumu. 
Pasākumu plānā saistībā ar minēto rīcības virzienu norādīts, ka Ekonomikas ministrija (turpmāk – EM) uzskata, ka ir svarīgi neapgrūtināt mazas sabiedrības un mikrosabiedrības ar detālas informācijas sniegšanu. 

Jaunā Grāmatvedības direktīva paredz iespēju Eiropas Savienības dalībvalstīm (turpmāk – dalībvalstis) ieviest vairākus atvieglojumus prasībām gada pārskatu sagatavošanā mazām sabiedrībām un tajā skaitā – mikrosabiedrībām. Dalībvalstis ir tiesīgas: 
1) šīm sabiedrībām samazināt norādāmo posteņu skaitu bilances un peļņas vai zaudējumu aprēķinos (Jaunās Grāmatvedības direktīvas 14.pants); 
2) tās atbrīvot no vadības ziņojuma sagatavošanas (Jaunās Grāmatvedības direktīvas 19.pants); 
3) tikai attiecībā uz mikrosabiedrībām – tās atbrīvot pilnībā no finanšu pārskata pielikuma sagatavošanas vai būtiski samazināt finanšu pārskata pielikumā norādamās informācijas daudzumu (Jaunās Grāmatvedības direktīvas 36.pants). 
Jaunā Grāmatvedības direktīva paredz, ka gadījumos, kad ar šo direktīvu dalībvalstīm ir atļauts noteikt papildu prasības vai piemērot izņēmumus, tas nozīmē, ka šo iespēju var izmantot vai nu pilnīgi vai daļēji, pieprasot vai atļaujot mazāk, nekā paredzēts ar šo iespēju. Savukārt, pieņemot lēmumu par to, vai saistībā ar šo direktīvu mikrosabiedrībām ieviest atšķirīgu režīmu un kādā veidā to darīt, dalībvalstīm jāņem vērā sava tirgus īpašie apstākļi un vajadzības (Jaunās Grāmatvedības direktīvas preambulas 11. un 14.punkts).

Maza sabiedrība Jaunās Grāmatvedības direktīvas izpratnē ir tāda komercsabiedrība, kuras saimnieciskās darbības rādītāji bilances datumā nepārsniedz divus no šādiem kritērijiem: neto apgrozījums – 8 000 000 euro, bilances kopsumma - 4 000 000 euro un vidējais darbinieku skaits – 50, bet mikrosabiedrība - tāda maza komercsabiedrība, kuras saimnieciskās darbības rādītāji bilances datumā nepārsniedz divus no šādiem kritērijiem: neto apgrozījums - 700 000 euro, bilances kopsumma - 350 000 euro un vidējais darbinieku skaits – 10.
1. Par posteņu skaita samazināšanu bilancē un peļņas vai zaudējumu aprēķinā.

Sākotnējā pozīcijā par Eiropas Komisijas priekšlikumu Jaunajai Grāmatvedības direktīvai (apstiprināta Ministru kabinetā un Saeimas komisijā 2012.gada sākumā) (turpmāk – Direktīvas projekts) ir ņemti vērā EM un Centrālās statistikas pārvaldes (turpmāk - CSP) iebildumi un norādīts, ka Latvija neatbalsta Direktīvas projektā paredzēto bilances un peļņas vai zaudējuma aprēķina vienkāršošanu, kas būtiski samazinās administratīvo datu izmantošanu statistiskajos aprēķinos un radīs risku palielināt administratīvo slogu statistisko pārskatu iesniegšanā, jo nepieciešamie dati netiks iegūti no gada finanšu pārskatiem un tie būs jāiegūst aptaujājot uzņēmumus, turklāt tas apdraudētu  statistisko datu kvalitāti. 
EM un CSP norādīja, lai nodrošinātu Eiropas Parlamenta un Padomes Regulā (EK) Nr. 295/2008 ( 2008. gada 11. marts) par uzņēmējdarbības strukturālo statistiku  un  izpildītu Padomes regulā (EK) Nr. 2223/96  (1996. gada 25. jūnijs) par Eiropas nacionālo un reģionālo kontu sistēmu Kopienā noteiktās prasības, CSP vāc uzņēmumu darbību raksturojošos statistikas datus, tai skaitā par maziem un vidējiem uzņēmumiem (turpmāk – MVU). Pašlaik informācija tiek nodrošināta atbilstoši regulu prasībām, kā  arī datu lietotāju pieprasījumu izpildei, aprēķinos  izmantojot uzņēmumu gada pārskatu informāciju – bilances rādītājus un peļņas vai zaudējumu aprēķina datus. Datu vākšana ir saistīta ar nozīmīgu Eiropas Savienības (turpmāk – ES) un Latvijas lēmumu pieņemšanu ekonomikas un monetārās politikas jomā, tāpēc datu kvalitāte un salīdzināmība ir būtiska.
Latvijā, tāpat kā vairumā mazo valstu, gandrīz visi uzņēmumi, atbilstoši Direktīvas projekta kritērijiem,  pieder MVU grupai (99,86% no visiem uzņēmumiem). Līdz ar to visiem gada finanšu pārskatos iekļautās informācijas lietotājiem, ieskaitot Latviju, nebūs iespējams iegūt pilnīgu un visaptverošu informāciju par  uzņēmumu finanšu stāvokli, kas līdz šim tika nodrošināts. Šos datus nāksies iegūt, veicot statistiskās aptaujas vai pieprasot papildus ziņojumus. Būtisks ieguvums datu vākšanā, kur vadoties pēc labas prakses ieteikumiem un Regulā Nr. 223/2009 par Eiropas statistiku noteikto, ir respondences sloga samazināšana, tādējādi pašlaik netiek prasīta informācija, kas jau pieejama gada finanšu pārskatos. Sākot ar pārskatu par 2006.gadu, CSP uzņēmumiem (par 2011.g.–ap 60 tūkstošus uzņēmumu) nepieprasa gada komplekso statistikas pārskatu par darbību ar strādājošo skaitu  līdz 9 un kas nepārsniedz noteiktu apgrozījuma slieksni. Lai iegūtu datus par neapsekoto uzņēmumu loku, tiek izmantoti no Valsts ieņēmumu dienesta (turpmāk – VID) saņemtie gada pārskatu dati un piemēroti statistikas vajadzībām, veicot pierēķinu. 

Savukārt, nevienam no ekonomiski aktīvajiem uzņēmumiem (par 2006.g.- 50 tūkst., 2007.g.-56 tūkst., 2008.g.-60 tūkst., 2009.g.- 62 tūkst. par 2010.g.-69 tūkst.) pašlaik nav jāiesniedz CSP gada pārskati par finanšu darbību - bilances un peļņas vai zaudējumu aprēķina dati. 
Ja samazinātu norādāmo posteņu skaitu bilancē un peļņas vai zaudējumu aprēķinā, tad CSP papildus datu vākšanai būtu nepieciešami apmēram 70 tūkst. latu, jo:
1) tad mazie uzņēmumi (99,38% no visiem uzņēmumiem) varētu sastādīt saīsinātas bilances, parādot tikai tos posteņus, kas ir apzīmēti ar burtiem un romiešu cipariem un CSP nebūtu pieejama to posteņu informācija, kas apzīmēti ar arābu cipariem;

2) tad MVU (99,86% no visiem uzņēmumiem) (varētu sagatavot saīsināto peļņas un zaudējumu aprēķinu, tādēļ nebūtu atsevišķi pieejama visu posteņa informācija, līdz ar to vienīgā iespēja iegūt šo informāciju būtu apsekojot uzņēmumus, kas prasītu papildu izdevumus.
Lai nodrošinātu ar Jaunās grāmatvedības direktīvas pārņemšanu saistīto likumprojektu izstrādāšanu, ar finanšu ministra 2013.gada 27.novembra rīkojumu Nr.512 tika izveidota starpinstitūciju darba grupa, kurā iekļauti pārstāvji no EM, Finanšu un kapitāla tirgus komisijas, VID, Latvijas Universitātes, ISO sertificēto grāmatvežu asociācijas, Latvijas Darba devēju konfederācijas, Latvijas Grāmatvedības ārpakalpojumu asociācijas, Latvijas mazo un vidējo uzņēmumu asociācijas, Latvijas Republikas Grāmatvežu asociācijas, Latvijas Tirdzniecības un rūpniecības kameras, Valsts kases un Latvijas Zvērinātu revidentu asociācijas (turpmāk – Grāmatvedības darba grupa). Grāmatvedības darba grupas sēdēs piedalījās arī CSP pārstāve, paužot CSP pozīciju.

Grāmatvedības darba grupas sēžu dalībnieki (nevalstiskās organizācijas) pauda nostāju, ka gada pārskatam jābūt universālam un jāsatur tik daudz informācijas, lai to varētu izmantot dažādi gada pārskata lietotāji, tajā skaitā arī komercsabiedrības vadība (valde) un īpašnieki (akcionāri vai dalībnieki). Grāmatvedība nav uzskatāma par administratīvo slogu. Administratīvā sloga samazināšanas mērķis nevar būt uzņēmuma darbības caurskatāmības samazināšana, būtiski pazeminot finanšu pārskatu kvalitāti, ticamību un gada pārskata lietotājiem svarīgas informācijas pieejamību. Atsevišķas informācijas sniegšana statistikas vajadzībām arī uzliek administratīvo slogu, tādēļ administratīvā sloga mazināšanai lietderīgi sniegt pietiekami daudz informācijas gada pārskatā.

CSP iebilda pret Jaunajā Grāmatvedības direktīvā paredzētās iespējas – atļaut mazām komercsabiedrībām (tajā skaitā, mikrosabiedrībām) sagatavot tikai saīsinātas bilances un mazām un vidējām komercsabiedrībām - saīsinātus peļņas vai zaudējumu aprēķinus – izmantošanu Latvijā. VID Elektroniskajā deklarēšanas sistēmā (turpmāk – EDS) iesniegto gada pārskata datu izmantošana arī CSP vajadzībām ir ievērojami samazinājusi uzņēmumu administratīvo slogu un nodrošinājusi attiecīgo Eiropas Parlamenta un Padomes regulu prasību izpildi. Ja tiks dota iespēja sagatavot saīsinātu bilanci un saīsinātu peļņas vai zaudējumu aprēķinu, šāda iespēja skars 99,86% no visiem Latvijas uzņēmumiem un turpmāk ievērojami samazināsies CSP nepieciešamās informācijas saņemšana no VID. Informē, ka CSP par šo savu nostāju ir informējusi arī EM.

VID uzturēja viedokli, ka gada pārskatu informācijai, lai to varētu turpmāk apstrādāt, izmantojot EDS, jābūt vienveidīgi strukturētai, lai neapgrūtinātu un nesadārdzinātu elektronisko iesniegšanu un turpmāko informācijas apstrādi gan VID, gan CSP, gan LURSOFT u.tml.
Grāmatvedības darba grupas sēdēs tika nolemts likumprojekta “Gada pārskatu un konsolidēto gada pārskatu likums” (turpmāk – likumprojekts) 1.pielikumā paredzēto bilances shēmu, 2. un 3.pielikumā paredzētās peļņas vai zaudējumu aprēķina shēmas attiecināt uz visām komercsabiedrībām neatkarīgi no to lieluma, un neatbalstīt bilances un peļņas vai zaudējumu aprēķina sagatavošanas un/vai publicēšanas prasību vienkāršošanu mikrosabiedrībām, mazām un vidējām sabiedrībām :

- neatbalstīt saīsinātas bilances sagatavošanu mazām sabiedrībām un saīsināta peļņas vai zaudējuma aprēķina sagatavošanu mazām un vidējām sabiedrībām (Jaunās Grāmatvedības direktīvas 14.pants);

- neatbalstīt atbrīvojumu no peļņas vai zaudējumu aprēķina un vadības ziņojuma publicēšanas mazām sabiedrībām un saīsinātas bilances publicēšanu vidējām sabiedrībām (Jaunās Grāmatvedības direktīvas 31.pants);

- neatbalstīt vienīgi saīsinātas bilances un vienīgi saīsināta peļņas vai zaudējumu aprēķina  sagatavošanu mikrosabiedrībām (Jaunās Grāmatvedības direktīvas 36.panta 2.punkts).

2. Par atbrīvošanu no naudas plūsmu aprēķināšanas un vadības ziņojuma sastādīšanas, kā arī pilnībā vai daļēji no finanšu pārskata pielikuma sagatavošanas.

Mazām sabiedrībām, tajā skaitā – mikrosabiedrībām likumprojektā nav paredzēts prasīt naudas plūsmu aprēķināšanu un naudas plūsmas pārskata sagatavošanu.

Grāmatvedības darba grupas sēdēs tika norādīts, ka mikrosabiedrībām administratīvā sloga samazināšanai nav nepieciešama saīsinātas bilances vai saīsināta peļņas vai zaudējumu aprēķina shēma, bet gan atbrīvojums no finanšu pārskata pielikuma un no vadības ziņojuma sagatavošanas. Tādēļ likumprojektā:

· visas mikrosabiedrības (92,55% no visiem uzņēmumiem) ir atbrīvotas no vadības ziņojuma sagatavošanas (Jaunās Grāmatvedības direktīvas 19.panta 3.punkts un 36.panta 1.punkta “c” apakšpunkts);

· visām mikrosabiedrībām (92,55% no visiem uzņēmumiem) paredzēta iespēja sagatavot saīsinātu finanšu pārskata pielikumu, bet mikrosabiedrībām, kuru saimnieciskās darbības rādītāji bilances datumā nepārsniedz divus no šādiem kritērijiem: neto apgrozījums - 100 000 euro, bilances kopsumma - 50 000 euro un vidējais darbinieku skaits – 5 (76,74% no visiem uzņēmumiem),  tāpat kā līdz šim, atļauts nesagatavot finanšu pārskata pielikumu, ja nepieciešamā informācija sniegta bilances beigās piezīmju veidā (Jaunās Grāmatvedības direktīvas 36.panta 1.punkta “b” apakšpunkts).
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