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Likumprojekts

Grozījumi Publisko iepirkumu likumā
Izdarīt Publisko iepirkumu likumā (Latvijas Republikas Saeimas un Ministru Kabineta Ziņotājs, 2006, 10.nr.; 2007, 6.nr.; 2009, 17.nr.; Latvijas Vēstnesis, 2010, 91.nr.; 2012, 24., 109.nr.; 2013, 129., 183., 194.nr.; 2014, 175., 204.nr.) šādus grozījumus:
1. 8.2 pantā:

izteikt otro daļu šādā redakcijā:

„(2) Iepirkuma veikšanai pasūtītājs izveido iepirkuma komisiju vismaz triju locekļu sastāvā. Komisijā iekļauj personas, kurām nav piemērots administratīvais sods par pārkāpumiem publisko iepirkumu un publiskās un privātās partnerības jomā – tiesību atņemšana ieņemt valsts amatpersonas amatus – vai šā soda izpilde ir beigusies. Lai pārliecinātos par iepriekš minēto, pasūtītājs iegūst informāciju Iepirkumu uzraudzības biroja uzturētajā publikāciju vadības sistēmā, kas pieejama tā mājaslapā internetā.”
papildināt ar 2.1 daļu šādā redakcijā:
„(21) Uz iepirkuma komisijas izveidi attiecas šā likuma 22.panta otrās daļas noteikumi. Uz iepirkuma komisijas darbību attiecas šā likuma 23.panta pirmās, otrās, trešās un sestās daļas noteikumi. Iepirkuma komisija lēmumus pieņem šā likuma 24.panta pirmajā daļā noteiktajā kārtībā.”
2. Izteikt 22.panta pirmo un otro daļu šādā redakcijā:
„(1) Šā likuma 8.panta pirmās daļas 1., 2., 3. un 4.punktā minēto iepirkuma procedūru veikšanai un tā septītajā daļā minēto iepirkumu veikšanai pasūtītājs izveido iepirkuma komisiju. Komisijā iekļauj personas, kurām nav piemērots administratīvais sods par pārkāpumiem publisko iepirkumu un publiskās un privātās partnerības jomā – tiesību atņemšana ieņemt valsts amatpersonas amatus – vai šā soda izpilde ir beigusies. Lai pārliecinātos par iepriekš minēto, pasūtītājs iegūst informāciju Iepirkumu uzraudzības biroja uzturētajā publikāciju vadības sistēmā, kas pieejama tā mājaslapā internetā.
(2) Iepirkuma komisiju izveido katram iepirkumam atsevišķi vai uz noteiktu laikposmu, vai kā pastāvīgi funkcionējošu institūciju. Izveidojot iepirkuma komisiju, pasūtītājs nodrošina, lai šī komisija būtu kompetenta tā iepirkuma jomā, par kuru slēdz līgumu. Iepirkuma komisija, pildot savus pienākumus, ir tiesīga pieaicināt ekspertus.”
3. Papildināt 23.panta sesto daļu pēc vārda „sēdes” ar vārdiem „kā arī nodrošina šā panta trešajā daļā minēto apliecinājumu parakstīšanu”.

4. Papildināt 24.panta pirmo daļu ar teikumu šādā redakcijā:

„Komisijas loceklis nevar atturēties no lēmuma pieņemšanas.”

5. Papildināt likumu ar 81.1pantu šādā redakcijā:

„81.1 pants. Lēmuma par tiesību atņemšanu ieņemt valsts amatpersonas amatus izpildes kārtība

(1) Iepirkumu uzraudzības birojs vienas darbdienas laikā pēc lēmuma administratīvā pārkāpuma lietā paziņošanas personai, kurai piemērota tiesību atņemšana ieņemt valsts amatpersonas amatus, par pieņemto lēmumu informē visas tās institūcijas, kurās šī persona ieņem valsts amatpersonas amatus, kā arī šo institūciju augstākas institūcijas (izņemot gadījumu, kad augstākas institūcijas nav vai augstāka institūcija ir Ministru kabinets) vai kapitāla daļu īpašniekus vai turētājus, ja attiecīgā institūcija ir kapitālsabiedrība.
(2) Pēc tam, kad lēmums administratīvā pārkāpuma lietā, kurā piemērota tiesību atņemšana ieņemt valsts amatpersonas amatus, kļuvis nepārsūdzams, personai, kura saukta pie administratīvās atbildības, ir aizliegts līdz lēmumā norādītajam termiņam ieņemt tādus valsts amatpersonas amatus, kuru pienākumos ietilpst lēmumu pieņemšana publisko iepirkumu un publiskās un privātās partnerības jomā vai iepirkuma līgumu, vispārīgo vienošanos, partnerības iepirkuma līgumu vai koncesijas līgumu noslēgšana, kā arī pieņemt attiecīgus lēmumus un slēgt attiecīgus līgumus. Institūcijai, kurā minētā persona ieņem valsts amatpersonas amatu, ir pienākums nodrošināt, ka persona iepriekš minētos amatus neieņem, lēmumus nepieņem un līgumus neslēdz.
(3) Triju darbdienu laikā pēc ziņu saņemšanas, ka lēmums administratīvā pārkāpuma lietā, kurā piemērota tiesību atņemšana ieņemt valsts amatpersonas amatus, ir kļuvis nepārsūdzams, Iepirkumu uzraudzības birojs tā uzturētajā publikāciju vadības sistēmā, kas pieejama tā mājaslapā internetā, publicē personas, kura saukta pie administratīvās atbildības, vārdu, uzvārdu, pārkāpuma izdarīšanas brīdī ieņemto amatu un institūciju, kurā šis amats ieņemts, kā arī termiņu, līdz kuram notiek soda izpilde. Minētā informācija Iepirkumu uzraudzības biroja uzturētajā publikāciju vadības sistēmā ir pieejama līdz dienai, kad soda izpilde beidzas.”
6. Izslēgt pārejas noteikumu 50. un 51.punktu.
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