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Likumprojekts
Grozījums Priekšvēlēšanu aģitācijas likumā
Izdarīt Priekšvēlēšanu aģitācijas likumā (Latvijas Vēstnesis, 2012, 199.nr.; 2014, 75.nr.) šādu grozījumu:
Izteikt 22.pantu šādā redakcijā:

“22.pants. Priekšvēlēšanu aģitācijas materiālu izvietošana publiskās vietās
(1) Priekšvēlēšanu aģitācijas materiālu izvietošanai publiskās lietošanas ārtelpās (izkārtnes, stendi, afišas, tāfeles, slietņi, novietoti plakāti, reklāma skatlogos un citi tamlīdzīgi reklāmas objekti), aizliegts izmantot:
1) valsts un pašvaldību iestāžu ēkas;

2) baznīcas un lūgšanu namus;

3) ārstniecības iestāžu ēkas;

4) izglītības iestāžu ēkas;

5) sociālās aprūpes un sociālās rehabilitācijas institūciju ēkas;
6) autoostu, dzelzceļa staciju, lidostu un pasažieru ostu ēkas; 
7) vietējās un valsts nozīmes arhitektūras, pilsētbūvniecības un mākslas pieminekļus.
8) Valsts un atvasinātu publisku personu institūcijām un kapitālsabiedrībām, kurās valstij vai atvasinātām publiskām personām pieder kapitāla daļas (akcijas), kā arī kapitālsabiedrībām, kurās vienas vai vairāku valsts vai atvasinātu publisku personu kapitālsabiedrībām piederošās daļas (akcijas) atsevišķi vai kopumā pārsniedz 50 procentus piederošas ēkas;

9) pašvaldībai piederošus reklāmas objektus ar piesaisti zemei;

10) sabiedrisko transportu.
(2) Priekšvēlēšanu aģitācijas materiālu izvietošana publiskās lietošanas ārtelpās vai pret publiskās lietošanas ārtelpām aizliegta publiskās vietās, kuras atrodas tuvāk par 50 metriem no šā panta pirmajā daļā minētajām ēkām.

(3) Pašvaldībai, ievērojot šā likuma un citu normatīvo aktu noteikumus, ir tiesības izdot saistošos noteikumus par priekšvēlēšanu aģitācijas materiālu izvietošanu publiskās vietās un vietās, kas vērstas pret publisku vietu, paredzot ierobežojumus priekšvēlēšanas aģitāciju materiālu izmēram, veidam, gaismas un skaņas efektiem, un nosakot nepieciešamos dokumentus, kas iesniedzami atļaujas saņemšanai. 
(4) Priekšvēlēšanu aģitācijas materiālu izvietošana publiskās lietošanas ārtelpās vai pret publiskās lietošanas ārtelpām, izņemot šā panta pirmajā daļā minētos ierobežojumus, atļauta tikai tad, ja tā rakstveidā saskaņota ar attiecīgās vietas īpašnieku (valdītāju), pašvaldību un samaksāta pašvaldības nodeva par reklāmas, afišu un sludinājumu izvietošanu publiskās vietās saskaņā ar domes izdotajiem saistošajiem noteikumiem. Ja iecere izvietot priekšvēlēšanu aģitācijas materiālus publiskās lietošanas ārtelpās vai pret publiskās lietošanas ārtelpām atbilst šā likuma prasībām un pašvaldību saistošajos noteikumos noteiktajiem ierobežojumiem par priekšvēlēšanu aģitācijas materiālu izmēru, veidu, gaismas un skaņas efektiem, ja tādi ir noteikti, un ir iesniegti visi pašvaldības saistošajos noteikumos noteiktie atļaujas saņemšanai nepieciešamie dokumenti, pašvaldības amatpersona vai institūcija, kura saskaņo reklāmas izvietošanu, atļauju izsniedz ne vēlāk kā desmit dienu laikā. 
 (5) Katra publiskā vietā izvietota priekšvēlēšanu aģitācijas materiāla ietvaros skaidri un nepārprotami norādāms, kurš aģitācijas veicējs šo priekšvēlēšanu aģitāciju apmaksājis.”
Iesniedzējs:
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Vīza:

Vides aizsardzības un reģionālās attīstības 
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