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Ministru kabineta rīkojuma projekta „Par finanšu līdzekļu nodrošināšanu Zemkopības ministrijas valsts budžeta apakšprogrammai „Kredītprocentu likmju pieauguma kompensācija akciju sabiedrībai „Attīstības finanšu institūcija””” sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojums (anotācija)
	  I. Tiesību akta projekta izstrādes nepieciešamība

	 1.
	 Pamatojums
	Ministru kabineta rīkojuma projekts „Par finanšu līdzekļu nodrošināšanu Zemkopības ministrijas valsts budžeta apakšprogrammai „Kredītprocentu likmju pieauguma kompensācija akciju sabiedrībai „Attīstības finanšu institūcija””” (turpmāk – MK rīkojuma projekts) ir sagatavots, pamatojoties uz:

1)
Ministru kabineta 2012.gada 6.jūnija rīkojuma Nr.252 „Par finanšu līdzekļu nodrošināšanu Zemkopības ministrijas valsts budžeta apakšprogrammai „Kredītprocentu likmju pieauguma kompensācija valsts akciju sabiedrībai „Lauku attīstības fonds””” (turpmāk – MK rīkojums Nr.252) 2.punktu;

2)
Ministru kabineta 2012.gada 29.maija noteikumu Nr.381 „Valsts atbalsta piešķiršanas kārtība lauksaimniecībā izmantojamās zemes iegādei lauksaimniecības produkcijas ražošanai” (turpmāk – MK noteikumi Nr.381) 13. un 18.punktu;

3) 2014.gada 28.oktobrī noslēgto reorganizācijas līgumu starp valsts akciju sabiedrību „Latvijas Attīstības finanšu institūcija Altum” (turpmāk – sabiedrība Altum), valsts akciju sabiedrību „Lauku attīstības fonds” (turpmāk – LAF) un valsts akciju sabiedrību „Latvijas Garantiju aģentūra” (turpmāk – LGA), akciju sabiedrībai „Attīstības finanšu institūcija” (turpmāk – sabiedrība AFI) no 2015.gada 15.aprīļa pārņemot sabiedrības Altum un LAF tiesības un saistības.

	 2.
	 Pašreizējā situācija un problēmas, kuru risināšanai tiesību akta projekts izstrādāts, tiesiskā regulējuma mērķis un būtība
	Ministru kabineta 2012.gada 6.jūnija rīkojums Nr.252 „Par finanšu līdzekļu nodrošināšanu Zemkopības ministrijas valsts budžeta apakšprogrammai „Kredītprocentu likmju pieauguma kompensācija valsts akciju sabiedrībai „Lauku attīstības fonds””” paredz valsts budžeta ilgtermiņa saistībās 2013.–2034.gadam finansējumu Zemkopības ministrijai, lai saskaņā ar normatīvajiem aktiem, kas nosaka kārtību, kādā piešķirams valsts atbalsts lauksaimniecībā izmantojamās zemes iegādei lauksaimniecības produkcijas ražošanai, valsts akciju sabiedrībai „Lauku attīstības fonds” kompensētu kredītprocentu likmju pieaugumu.

Zemkopības ministrija ir sagatavojusi Ministru kabineta noteikumu projektu „Grozījumi Ministru kabineta 2012.gada 29.maija noteikumos Nr.381 „Valsts atbalsta piešķiršanas kārtība lauksaimniecībā izmantojamās zemes iegādei lauksaimniecības produkcijas ražošanai””, kurā viens no grozījumu punktiem paredz no 30 000 000 euro līdz 40 000 000 euro palielināt aizdevumiem paredzēto finansējumu. Minētais projekts ir saistīts ar MK rīkojumu Nr.252, jo, ņemot vērā attiecīgo finansējuma palielinājumu, sadarbībā ar sabiedrību Altum ir precizēta MK rīkojuma projekta pielikumā iekļautā kompensācijas prognozes tabula. 
Palielinot aizdevumiem paredzētā kopējā finansējuma apmēru, netiek palielināts kredītprocentu likmes pieauguma kompensācijām paredzētais finansējuma apmērs no valsts budžeta ilgtermiņa saistību resursiem, bet tas paliek līdzšinējā apmērā, kā jau sākotnēji noteikts ar MK rīkojumu Nr.252.

Ar izdarīto grozījumu tiks palielināts kredītprocentu likmes pieauguma kompensācijām nepieciešamais finansējums, bet, ņemot vērā ierobežotos valsts budžeta resursus, 2014.gadā MK rīkojums Nr.252 tika papildināts ar 3.punktu, kas paredz nosacījumu, ja kredītprocentu likmes pieauguma kompensācijas izmaksai nepieciešamie līdzekļi pārsniedz ieplānoto valsts budžeta ilgtermiņa saistību apmēru, tad trūkstošie līdzekļi tiks nodrošināti no tā finansējuma atlikuma, kas saskaņā ar Ministru kabineta 2010.gada 14.decembra noteikumu Nr.1122 „Grozījumi Ministru kabineta 2010.gada 2.februāra noteikumos Nr.108 „Noteikumi par ikgadējo valsts atbalstu lauksaimniecībai un tā piešķiršanas kārtību”” 3.punktu sabiedrībai Altum (tobrīd – valsts akciju sabiedrībai „Latvijas Hipotēku un zemes banka”) tika piešķirts, lai kompensētu kredītprocentu likmju starpību atbilstoši  ilgtermiņa līgumiem par Lauksaimniecības ilgtermiņa investīciju kreditēšanas programmu un Lauksaimniecībā izmantojamās zemes iegādes kreditēšanas programmu. 

Minētais grozījums neradīs negatīvu ietekmi uz valsts budžetu (skatīt – pielikumu), jo pašlaik atlikums ir 368 792,18 euro, un, palielinot aizdevumiem plānoto finansējumu līdz 40 000 000 euro, valsts budžeta ilgtermiņa saistību daļa tiek atstāta nemainīga, atbilstoši 2012.gadā apstiprinātajām summām šādu iemeslu dēļ:

1) aizdevumu likmes aprēķinos izmantotas Valsts kases resursu indikatīvās likmes;

2) gan MK rīkojuma Nr.252, gan MK rīkojuma projekta 2.punkts paredz Zemkopības ministrijai reizi gadā pārskatīt plānoto ilgtermiņa saistību apmēru.
Tā kā valsts budžeta ilgtermiņa saistībām ir noteikts ilgs periods – līdz 2034.gadam, pagaidām nevar samazināt to apmēru, jo nevar izslēgt risku, ka varbūtēja Valsts kases resursu likmes palielinājuma (virs indikatīvi norādītās) dēļ arī MK rīkojuma projekta 3.punktā paredzētie finanšu resursi nebūs pietiekami. Tādējādi nebūs iespējams pilnībā nodrošināt saistības pret AFI.

Saskaņā ar 2014.gada 28.oktobrī noslēgto reorganizācijas līgumu starp sabiedrību Altum, LAF un LGA no 2015.gada 15.aprīļa sabiedrības Altum un LAF tiesības un saistības pārņems sabiedrība AFI. Akciju sabiedrības „Attīstības finanšu institūcija” akciju turētāji ir Finanšu ministrija (40%), Ekonomikas ministrija (30%) un Zemkopības ministrija (30%), un tā tika dibināta, apvienojot VAS „Attīstības finanšu institūcija „Altum””, SIA „Latvijas Garantiju aģentūra” un VAS „Lauku attīstības fonds”. Sabiedrības AFI darbību nosaka 2014.gada 30.oktobra Attīstības finanšu institūcijas likums, kas optimizē esošo finanšu instrumentu valsts atbalsta un attīstības programmu ieviešanas institucionālo sistēmu, reorganizējot esošās valsts kapitālsabiedrības, kuras īsteno valsts atbalsta un attīstības programmas finanšu instrumentu veidā. Altum, LAF un LGA pēc reorganizācijas pabeigšanas tiek pievienotas sabiedrībai AFI. 
Tādēļ MK rīkojuma projektā ir nepieciešams mainīt institūcijas nosaukumu, LAF aizstājot ar tās tiesību un saistību pārņēmēju sabiedrību AFI.
Ievērojot nepieciešamo grozījumu daudzumu MK rīkojumā Nr.252, ir sagatavots MK rīkojuma projekts„Par finanšu līdzekļu nodrošināšanu Zemkopības ministrijas valsts budžeta apakšprogrammai „Kredītprocentu likmju pieauguma kompensācija akciju sabiedrībai „Attīstības finanšu institūcija”””. 
MK rīkojuma projektā paredzēts atzīt par spēku zaudējušu Ministru kabineta 2012.gada 6.jūnija rīkojumu Nr.252 „Par finanšu līdzekļu nodrošināšanu Zemkopības ministrijas valsts budžeta apakšprogrammai „Kredītprocentu likmju pieauguma kompensācija valsts akciju sabiedrībai „Lauku attīstības fonds”””.

	 3.
	 Projekta izstrādē iesaistītās institūcijas
	 Sabiedrība Altum un LAF
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	 Cita informācija
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	 VII. Tiesību akta projekta izpildes nodrošināšana un tās ietekme uz institūcijām
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	 Projekta izpildes ietekme uz pārvaldes funkcijām un institucionālo struktūru. Jaunu institūciju izveide, esošu institūciju likvidācija vai reorganizācija, to ietekme uz institūcijas cilvēkresursiem.
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Anotācijas II, III, IV, V un VI sadaļa – projekts šo jomu neskar.
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