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Ministru kabineta noteikumu projekta

„Grozījums Ministru kabineta 2008.gada 28.aprīļa noteikumos Nr.306 „Noteikumi par darbības programmas „Infrastruktūra un pakalpojumi” papildinājuma 3.2.1.1.aktivitāti „Valsts 1.šķiras autoceļu maršrutu sakārtošana”” sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojums (anotācija)
	I. Tiesību akta projekta izstrādes nepieciešamība

	1.
	Pamatojums
	Eiropas Savienības struktūrfondu un Kohēzijas fonda vadības likuma 18.panta 10.punkts. 
Koalīcijas partneru darba grupas par Eiropas Savienības struktūrfondu un Kohēzijas fonda jautājumiem 2015.gada 30.janvāra sēdēs lēmuma 2.1.punkts. 
Ministru kabineta 2015.gada 10.marta sēdes protokollēmuma (prot.Nr.14, 27.§.) „Informatīvais ziņojums „Par Eiropas Savienības struktūrfondu un Kohēzijas fonda, Eiropas Ekonomikas zonas finanšu instrumenta, Norvēģijas finanšu instrumenta un Latvijas un Šveices sadarbības programmas investīciju progresu līdz 2014.gada 31.decembrim”” 3.punkts.

	2.
	Pašreizējā situācija un problēmas, kuru risināšanai tiesību akta projekts izstrādāts, tiesiskā regulējuma mērķis un būtība
	2015.gada 30.janvārī Koalīcijas partneru darba grupa par Eiropas Savienības struktūrfondu un Kohēzijas fonda jautājumiem atbalstīja papildu finansējuma 4 353 574 euro apmērā piešķiršanu darbības programmas „Infrastruktūra un pakalpojumi” papildinājuma 3.2.1.5.aktivitātes „Publiskais transports ārpus Rīgas” (turpmāk – 3.2.1.5.aktivitāte) SIA „Liepājas tramvajs” projektam Nr.3DP/3.2.1.5.0/10/IPIA/SM/002 „Jaunas tramvaja līnijas izbūve un esošo sliežu posmu rekonstrukcija”, palielinot projektam piešķirto Eiropas Reģionālās attīstības fonda līdzfinansējumu, lai novērstu Latvijas Republikai piešķirtā Kohēzijas fonda līdzfinansējuma neapguvi, ņemot vērā, ka uz ERAF deklarējamo virssaistību rēķina tiek plānota 3.2.1.5.aktivitātes pārcelšana uz Kohēzijas fondu. 
Vienlaikus Ministru kabineta 2015.gada 10.marta sēdes protokollēmuma (prot.Nr.14, 27.§.) „Informatīvais ziņojums „Par Eiropas Savienības struktūrfondu un Kohēzijas fonda, Eiropas Ekonomikas zonas finanšu instrumenta, Norvēģijas finanšu instrumenta un Latvijas un Šveices sadarbības programmas investīciju progresu līdz 2014.gada 31.decembrim”” 3.punkts, atkāpjoties no šī protokollēmuma 2.punktā noteiktajiem ierobežojumiem Eiropas Savienības fondu un nacionālā publiskā finansējuma ietaupījumu atkārtotai izmantošanai, atļauj Satiksmes ministrijai darbības programmas „Infrastruktūra un pakalpojumi” Satiksmes ministrijas ERAF aktivitāšu ietvaros nepiesaistīto finansējumu 4 353 574 euro apmērā pārdalīt 3.2.1.5.aktivitātei projekta Nr.3DP/3.2.1.5.0/10/IPIA/SM/002 „Jaunas tramvaja līnijas izbūve un esošo sliežu posmu rekonstrukcija” papildu attiecināmo izmaksu līdzfinansēšanai. 
Tāpat tika atbalstīta papildu finansējuma 7 579 647 euro apmērā piešķiršana darbības programmas “Infrastruktūra un pakalpojumi” papildinājuma 3.3.2.1.aktivitātes „Ilgtspējīga sabiedriskā transporta sistēmas attīstība” (turpmāk – 3.3.2.1.aktivitāte) projekta Nr.3DP/3.3.2.1.0/13/IPIA/SM/001 „DR1A sērijas dīzeļvilcienu vagonu modernizācija” attiecināmo izdevumu segšanai, tai skaitā valsts budžeta finansējumu 3 087 171 euro apmērā nacionālā līdzfinansējuma nodrošināšanai, t.i. piešķirot 3.3.2.1.aktivitātei valsts budžeta finansējumu 2 294 381 euro apmērā, kā arī piešķirot valsts budžeta virssaistības, kas pārsniedz aktivitātei piešķirto valsts budžeta līdzfinansējumu, 792 790 euro apmērā.

Satiksmes ministrijai tika atļauts veikt nepieciešamās finansējuma pārdales Satiksmes ministrijas pārziņā esošo aktivitāšu, t.sk. arī ERAF aktivitāšu, ietvaros, ar mērķi mazināt Kohēzijas fonda neapguves risku, attiecīgi minētie grozījumi ir ierosināti, lai nodrošinātu Koalīcijas partneru darba grupa par Eiropas Savienības struktūrfondu un Kohēzijas fonda jautājumiem lēmuma izpildi.

Darbības programmas „Infrastruktūra un pakalpojumi” papildinājuma 3.2.1.1.aktivitātes „Valsts 1.šķiras autoceļu maršrutu sakārtošana”” (turpmāk – 3.2.1.1.aktivitāte) ietvaros ir pieejams Eiropas Reģionālās attīstības fonda līdzfinansējums 186 789 425 euro apmērā un valsts budžeta finansējums attiecināmajām izmaksām 32 962 840 euro apmērā. 3.2.1.1.aktivitātes ietvaros ir īstenoti 46 projekti un šobrīd norit vēl četru projektu īstenošana. Noslēdzoties daļai 3.2.1.1.aktivitātes projektu, ir izveidojies aktivitātei piešķirtā Eiropas Reģionālās attīstības fonda līdzfinansējuma atlikums 14 001 592 euro apmērā un valsts budžeta finansējuma attiecināmajām izmaksām atlikums 2 470 869 euro apmērā. 

Ņemot vērā, ka 3.2.1.1.aktivitātei piešķirtā Eiropas Reģionālās attīstības fonda līdzfinansējuma atlikums 14 001 592 euro apmērā un valsts budžeta finansējuma attiecināmajām izmaksām atlikums 2 470 869 euro apmērā nav izmantojami 3.2.1.1.aktivitātes ietvaros, Satiksmes ministrija ierosina 3.2.1.1.aktivitātei piešķirtā Eiropas Reģionālās attīstības fonda līdzfinansējuma atlikuma daļu 4 353 574 euro apmērā pārdalīt 3.2.1.5.aktivitātes projekta Nr.3DP/3.2.1.5.0/10/IPIA/SM/002 „Jaunas tramvaja līnijas izbūve un esošo sliežu posmu rekonstrukcija” papildu attiecināmo izmaksu līdzfinansēšanai. Atbilstošu valsts budžeta finansējuma 3.2.1.1.aktivitātes attiecināmajām izmaksām atlikuma daļu 768 278 euro apmērā Satiksmes ministrija ierosina pārdalīt 3.3.2.1.aktivitātei projekta Nr.3DP/3.3.2.1.0/13/IPIA/SM/001 „DR1A sērijas dīzeļvilcienu vagonu modernizācija” nacionālā līdzfinansējuma nodrošināšanai.
Ievērojot augstāk minēto, izstrādāts grozījums Ministru kabineta 2008.gada 28.aprīļa noteikumos Nr.306 „Noteikumi par darbības programmas „Infrastruktūra un pakalpojumi” papildinājuma 3.2.1.1.aktivitāti „Valsts 1.šķiras autoceļu maršrutu sakārtošana””, par 4 353 574 euro samazinot 3.2.1.1.aktivitātei pieejamo Eiropas Reģionālās attīstības fonda līdzfinansējumu un par 768 278 euro samazinot 3.2.1.1.aktivitātei pieejamo valsts budžeta finansējumu attiecināmajām izmaksām. Līdz ar to Ministru kabineta noteikumu projekts paredz, ka kopējais aktivitātei pieejamais Eiropas Reģionālās attīstības fonda līdzfinansējums ir 182 435 851 euro, savukārt valsts budžeta finansējums attiecināmajām izmaksām ir 32 194 562 euro.

	3.
	Projekta izstrādē iesaistītās institūcijas
	Satiksmes ministrija.
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	IV. Tiesību akta projekta ietekme uz spēkā esošo tiesību normu sistēmu

	Nepieciešamie saistītie tiesību aktu projekti
	Vienlaicīgi ar Ministru kabineta noteikumu projektu tiek virzīti: 

1. grozījumi Ministru kabineta 2010.gada 14.septembra noteikumos Nr.866 „Noteikumi par darbības programmas „Infrastruktūra un pakalpojumi” papildinājuma 3.2.1.5.aktivitāti „Publiskais transports ārpus Rīgas””, palielinot 3.2.1.5.aktivitātes ietvaros pieejamo Eiropas Reģionālās attīstības fonda līdzfinansējumu;
2. grozījumi Ministru kabineta 2009.gada 25.augusta noteikumos Nr.971 „Noteikumi par darbības programmas „Infrastruktūra un pakalpojumi” papildinājuma 3.3.2.1.aktivitātes „Ilgtspējīga sabiedriskā transporta sistēmas attīstība””, precizējot 3.3.2.1.aktivitātes projektu finansēšanas avotus un to apmērus;
3. grozījumi darbības programmas „Infrastruktūra un pakalpojumi” papildinājumā, precizējot 3.2.prioritātes „Teritoriju pieejamības un sasniedzamības veicināšana” 3.2.1.pasākuma „Pieejamības un transporta sistēmas attīstība” 3.2.1.1.aktivitātes „Valsts 1.šķiras autoceļu maršrutu sakārtošana” un 3.2.1.5.aktivitātes „Publiskais transports ārpus Rīgas” finansējumu, kā arī 3.3.2.pasākuma „Ilgtspējīgas transporta sistēmas attīstība” un 3.3.2.1.aktivitātes finansējumu.

	Atbildīgā institūcija
	Par minēto Ministru kabineta noteikumu projektu un Ministru kabineta rīkojuma projekta izstrādi atbildīga ir Satiksmes ministrija un tie tiks virzīti izskatīšanai Ministru kabinetā vienlaikus ar šo Ministru kabineta noteikumu projektu.
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Anotācijas II, III, V, VI un VII sadaļa – projekts šīs jomas neskar. 
Satiksmes ministrs 
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