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Grozījumi Pasta politikas pamatnostādnēs 2011.–2017. gadam 
1. Izdarīt Pasta politikas pamatnostādnēs 2011.–2017. gadam (apstiprinātas ar Ministru kabineta 2011. gada 23. marta rīkojumu Nr.127 „Par Pasta politikas pamatnostādnēm 2011.–2017. gadam”) šādus grozījumus:

1.1. Papildināt 2.1.apakšsadaļu pirms vārda „problēmas” ar divām jaunām rindkopām šādā redakcijā:
„Pasta pakalpojumu lietotāji pauž arī neapmierinātību ar pasta komersanta prasībām uzrādīt izziņu no Latvijas Republikas Uzņēmumu reģistra par pārstāvības tiesībām gadījumos, kad reģistrēts pasta sūtījums ir adresēts juridiskai personai, bet to vēlas saņemt persona, kurai nav juridiskās personas izsniegta pilnvara, bet kurai faktiski ir uzņēmuma pārstāvības tiesības, par ko ir izdarīts attiecīgais ieraksts Latvijas Republikas Uzņēmumu reģistrā.
Pastkastīšu īpašnieki pauž neapmierinātību par situācijām, kad viņu pastkastītēs tiek ievietoti neadresētās reklāmas materiāli. Kad pastkastīte ir pārpildīta ar šiem materiāliem, kuru starpā ir ievietoti arī pasta sūtījumi, netiek nodrošināta adresēto pasta sūtījumu aizsardzība, jo tie kļūst brīvi pieejami un jebkurš tos var viegli izņemt no pastkastītes kopā ar reklāmu, kas redzama pāri pastkastītes malai. Neadresētās reklāmas izplatīšana dzīvojamās mājās netiek regulēta, kas negatīvi ietekmē pasta nozari, jo adresātiem tiek apgrūtināta pasta sūtījumu saņemšana. Pasta likums reglamentē pasta pakalpojumu sniegšanu, t.i. adresēto pasta sūtījumu savākšanu, pārsūtīšanu un piegādi, bet neadresētas reklāmas izplatīšana nav pasta pakalpojums Pasta likuma izpratnē. Ņemot vērā, ka uz reklāmām nav norādīts tās izplatītājs, kā arī eksistē vispārīgs viedoklis, ka par sūtījumiem, kas ievietoti pastkastītēs, atbild pasta komersanti, sūdzības vērstas pret pasta komersantiem. Šobrīd normatīvajos aktos reklāmas izplatīšanas jomā tiek regulēta tikai reklāmas izvietošana publiskās vietās. Līdz ar to, lai aizsargātu patērētāju privāttiesības attiecībā uz tai piederošo pastkastīti, neadresētās reklāmas izplatīšana būtu jāregulē, izdarot attiecīgus grozījumus normatīvajos aktos.”.
1.2. Papildināt 2.1.apakšsadaļā uzskaitīto problēmu sarakstu ar diviem jauniem ierakstiem šādā redakcijā:

„- tiesiskā regulējuma trūkums par darbībām, pienākumiem un tiesībām gadījumos, kad adresāts ir juridiska persona;

- tiesiskā regulējuma trūkums, kas novērstu neadresētās reklāmas izdevumu ievietošanu pastkastītēs pret pastkastītes īpašnieka gribu.”.
1.3. Papildināt 2.3.apakšsadaļu pirms vārdiem „problēmas” ar jaunu rindkopu šādā redakcijā:
„Liberalizētā tirgus apstākļos ir novērsti visi juridiskie šķēršļi, kas varēja kavēt jaunu pasta komersantu ienākšanu tradicionālajā pasta pakalpojumu tirgū, taču līdz ar to ir novērojama jauna situācija, jo ir radusies vajadzība daudziem pasta komersantiem iekļūt ēkās. Brīva iekļūšana ir apgrūtināta tajās ēkās, kurās uzstādīti durvju ieejas kodi. Kodus ēku īpašnieki vai pārvaldnieki ir ierīkojuši ar mērķi aizkavēt nevēlamu personu iekļūšanu kāpņu telpā. Ņemot vērā, ka šie drošības pasākumi ir veikti pamatojoties uz individuālām iniciatīvām, iedzīvotāju drošības palielināšanai, dati par durvju kodiem netiek apkopoti vienuviet un tie nav domāti izplatīšanai trešajām personām. Arī pasta komersantam tie ir pieejami tikai tajos gadījumos, ja pasta komersants ir vienojies ar dzīvojamo māju īpašniekiem vai pārvaldniekiem. Atbilstoši normatīvo aktu prasībām, dzīvojamo māju pārvaldnieki nedrīkst sniegt šādu informāciju trešajām personām, ja dzīvokļu īpašnieki nav devuši atļauju. Ja kāds pasta komersants slēdz vienošanās ar dzīvojamo māju pārvaldnieku par durvju kodiem (vai saņem atslēgu dublikātus), tas nenozīmē, ka šāda informācija ir pieejama trešajām personām, jo to var izmantot tikai konkrētās vienošanās puses un vienošanās noteiktajā apjomā .”.
1.4. Papildināt 2.3.apakšsadaļā uzskaitīto problēmu sarakstu ar jaunu ierakstu šādā redakcijā:

„- pasta komersantiem apgrūtināta pieeja namu infrastruktūras elementiem (piemēram, durvju kodi un cita piekļuves informācija), kas nepieciešama, lai nodrošinātu pilna cikla pasta pakalpojumus;”.
1.5. Papildināt 2.5.apakšsadaļu pirms vārda „problēmas” ar jaunu rindkopu šādā redakcijā:

„Pēc pasta tirgus atvēršanas strauji pieaug tādu reģistrēto pasta komersantu skaits, kuru darbība nav pasta pakalpojumu sniegšana, bet ar pasta pakalpojumu saistīto pakalpojumu sniegšana (loģistikas pakalpojumi, kravas pārvadāšana, datu bāžu uzturēšana, vēstuļu drukāšana un ievietošana aploksnēs u.c.), vai vispār nekāda darbība, kas saistīta ar pasta pakalpojumu sniegšanu, nenotiek. Par iemesliem šādai rīcībai var minēt vēlmi izmantot pasta komersantiem piemērojamos atvieglojumus muitas, nodokļu un ceļu satiksmes jomā. Informatīvajās atskaitēs Regulatoram pasta komersanti sniedz informāciju par pasta sūtījumu skaitu un sniegto pakalpojumu apgrozījumu, tostarp arī pasta komersanti, kas sniedz pasta pakalpojumus citu pasta komersantu vārdā. Tādējādi pastāv risks, ka par pasta sūtījumiem tiks norādīti sūtījumi, kas nav pasta sūtījumi Pasta likuma izpratnē, vai informācija par vienu un to pašu pasta sūtījumu var parādīties abu iesaistīto komersantu atskaitēs, turklāt attiecinot to uz atšķirīgiem pakalpojumu veidiem, kas kopumā radīs neskaidrību par reālo situāciju pasta tirgū.”.
1.6. Papildināt 2.5.apakšsadaļā uzskaitīto problēmu sarakstu ar jaunu ierakstu šādā redakcijā:

- informācija par pasta nozari Latvijā ir nepietiekama, lai pilnībā apzinātu pasta komersantu reālo darbību pasta pakalpojumu sniegšanā (izņemot UP sniedzēju).
1.7. Svītrot 2.6.apakšsadaļas otrajā rindkopā pēdējos trīs teikumus. 

1.8. Papildināt 2.6.apakšsadaļā noteikto problēmu ar vārdiem šādā redakcijā:

„un noziedzīgi iegūtu līdzekļu legalizācijas un terorisma finansēšanas novēršanas jomā, kā arī prasības maksājumu pakalpojumu sniegšanai, ja tie tiek sniegti izmantojot pasta tīklu.”.

1.9. Papildināt 5.1.1.apakšsadaļas trešo rindkopu ar vārdiem šādā redakcijā:

„tajā skaitā paredzot elastīgus nosacījumus, lai UP sniedzēja modernizācijas un pārstrukturizācijas gadījumos tiktu panākts optimāls piekļuves vietu skaits lauku rajonos un mazāk apdzīvotos apvidos.”.
1.10. Izteikt 5.2.1.apakšsadaļas nosaukumu


„5.2.1. Pilnveidota tiesiskā vide, radot apstākļus pasta pakalpojumu sniegšanai un konkurences veicināšanai.”.
1.11. Papildināt 5.2.1.apakšsadaļu aiz otrās rindkopas ar jaunu rindkopu šādā redakcijā:

„Vispārējās atļaujas sistēmas ieviešana ar vienkāršotu pasta komersantu reģistrēšanas kārtību tikai formāli veicina konkurenci pasta tirgū, kas neatbilst praksei. Reāli konkurenci veido aktīvi strādājošie pasta komersanti, kuru skaits ir daudz mazāks, nekā reģistrēto pasta komersantu skaits. Turklāt daži aktīvi strādājošie pasta komersanti nesniedz pasta pakalpojumus, bet piegādā dažādus sūtījumus (piemērām savas iestādes dokumentus), kas nav pasta sūtījumi Pasta likumā izpratnē. Vienlaikus jāizvērtē vairāku esošo definīciju aktualitāte un atbilstība starptautiskajiem regulējumiem. Tādēļ būtu nepieciešams noteikt skaidrākas pasta pakalpojumu un pasta sūtījumu definīcijas.”.

1.12. Papildināt 5.2.1.apakšsadaļas ceturto rindkopu aiz vārdiem „pārvaldes institūcijām” ar vārdiem „institūcijām un nevalstiskajām organizācijām”.


1.13. Papildināt 5.2.1.apakšsadaļu aiz piektās rindkopas ar divām jaunām rindkopām šādā redakcijā:

„Lai radītu skaidru un nepārprotamu regulējumu darbībām, ko pasta komersants veic sniedzot tradicionālos pasta pakalpojumus atbilstoši pasta pakalpojumu definīcijai (pasta sūtījumu savākšana, šķirošana un piegāde kā vienots pasta pakalpojumu kopums) un darbībām, ko veic gadījumos, ja tiek sniegta tikai kāda daļa no visa pasta pakalpojuma kopuma (pasta sūtījumu savākšana, šķirošana vai piegāde), nepieciešams grozīt Pasta likumā ietverto pasta pakalpojumu definīciju, to vispārinot un nepieciešams pārskatīt speciālo regulējumu attiecībā uz tradicionāliem pasta pakalpojumiem.

Piekļuve pastkastītēm, kas izvietotas ēku iekšpusē, kur uzstādītas ieejas durvis ar piekļuves kodiem, ir iespējama, slēdzot līgumu starp pasta komersantiem un attiecīgās mājas īpašnieku (dzīvokļu īpašnieku) pilnvaroto personu tādējādi darot zināmu informāciju par ieejas durvju kodiem vai izsniedzot atslēgu dublikātus. Tādējādi, lai pasta komersantiem nodrošinātu apstākļus pasta pakalpojumu sniegšanai, normatīvajā aktā nosakot adresātiem prasības par pastkastītes ierīkošanu, vienlaicīgi jānosaka arī prasība, lai pastkastīte būtu pieejama.”.
1.14. Izteikt 5.2.1.apakšsadaļas pēdējo rindkopu pirms vārda „Uzdevumi” šādā redakcijā:
„Pasta politikas pamatnostādnes nosaka rīcības virzienus pasta nozares attīstības veicināšanai, to skaitā pasākumus pasta pakalpojumu kvalitātes uzlabošanai. Jautājums par neadresētās reklāmas izplatīšanu, kas nav pasta pakalpojums, pasta nozari skar pastarpināti, jo reklāmas izgatavotāja un izplatītāja pienākumi tiek regulēti Reklāmas likumā. Tā kā šis uzdevums daļēji jau ir iekļauts citos normatīvajos aktos, tajā skaitā arī Atkritumu apsaimniekošanas valsts plānā 2013. - 2020.gadam (apstiprināts ar Ministru kabineta 2013.gada 21.marta rīkojumu Nr.100), kurā kā viens no atkritumu apsaimniekošanas rīcības virzieniem ir noteikts uzdevums līdz 2015.gadam izvērtēt nepieciešamību paplašināt ražotāju atbildības sistēmas atkritumu apsaimniekošanas jomā piemērošanu, piemērojot preses izdevumiem un reklāmām dabas resursu nodokli, tad būtu jāizstrādā konceptuāls ziņojums un Ministru kabinetam ir jāpieņem lēmums par neadresētās reklāmas izplatīšanas problēmas risināšanas veidu un turpmāku rīcību.”.

1.15. Papildināt 5.2.1.apakšsadaļas uzdevumu sarakstā esošo ceturto uzdevumu ar vārdiem šādā redakcijā:


„precizējot normas par adresātu pastkastīšu pieejamību;”
1.16. Papildināt 5.2.1.apakšsadaļas uzdevumu sarakstu ar diviem jauniem uzdevumiem šādā redakcijā:
„- izveidot pasta nozares konsultatīvo padomi, kura sniegtu priekšlikumus pasta nozares regulējošā ietvara pilnveidošanai un kurā piedalītos valsts iestāžu, UP sniedzēja un nevalstisko organizāciju pārstāvji;

- pieņemt konceptuālo lēmumu par neadresētās reklāmas izplatīšanas problēmas risināšanas veidu un turpmāku rīcību.”.
1.17. Izteikt 5.2.2.apakšsadaļas nosaukumu šādā redakcijā:

„5.2.2. Paplašināts publiski pieejamās informācijas apjoms”.
1.18. Izteikt 5.2.2.apakšsadaļā esošo uzdevumu šādā redakcijā:

„Uzdevums:

- izvērtēt iespēju pilnveidot publiski pieejamos pasta nozares rādītājus.”.


1.19. Papildināt 5.3.apakšsadaļu pirms vārda „Uzdevums” ar jaunu rindkopu šādā redakcijā:

„Pēdējā laikā iepirkšanās interneta veikalos kļūst aizvien izplatītāka. Pasta sektorā ir liels attīstības potenciāls ar preču piegādi saistītiem pakalpojumiem. Eiropas Komisija zaļajā grāmatā  ir konstatējusi ar pasta pakalpojumiem saistītas problēmas, kas kavē e-tirdzniecības attīstību Eiropas Savienībā. Šo šķēršļu novēršanai Eiropas Komisija ir pieņēmusi Ceļvedi vienotā tirgus pilnveidei paku piegādes jomā , kurā ir noteikti izpildāmie pasākumi piegādes operatoriem, e-mazumtirgotājiem, dalībvalstīm, regulatīvajām iestādēm un Eiropas Komisijai. No šo pasākumu izpildes atkarīga e-komercijas potenciāla izmantošana un ilgtspējīga pasta nozares attīstība, tādēļ ir svarīgi uzlabot informācijas pieejamības rīkus, paku piegādes kvalitāti un nodrošināt efektīvus sadarbspējas risinājumus.”,

ietverot atsauces:

1.19.1. aiz vārdiem „zaļajā grāmatā” šādā redakcijā:

„2012. gada 29. novembra Zaļā grāmata „Integrēts paku piegādes tirgus e-tirdzniecības izaugsmei ES” (COM(2012) 698 final)”;
1.19.2. aiz vārdiem „piegādes jomā” šādā redakcijā:

„2013.gada 16.decembra Eiropas Komisijas „Ceļvedis vienotā tirgus pilnveidei paku piegādes jomā – sekmēt uzticēšanos piegādes pakalpojumiem un veicināt tirdzniecību internetā” (COM(2013) 886)”.

1.20. Aizstāt 5.3.apakšsadaļā vārdu „Uzdevums” ar vārdu „Uzdevumi”.
1.21. Papildināt 5.3.apakšsadaļas uzdevumu sarakstu ar jaunu uzdevumu šādā redakcijā:

„- veikt grozījumus normatīvajos aktos, pilnveidojot pamatjēdzienus un tiesisko regulējumu, un nodrošinot efektīvus pasta sūtījumu piegādes risinājumus, lai veicinātu Ceļvedī noteikto pasākumu izpildi.”.
1.22. Aizstāt 6.sadaļas 10.tabulas 1.1.rindā skaitli „95” ar skaitli „90”.
1.23. Aizstāt 6.sadaļas 10.tabulas 1.3.rindā vārdus „Konkursa kārtībā” ar vārdu „Ir”. 

1.24. Papildināt 8.2.apakšsadaļas 11.tabulas 2.sadaļu ar jauniem uzdevumiem šādā redakcijā:

	4.
	Izveidot pasta nozares konsultatīvo padomi (turpmāk - PNKP), kurā piedalītos valsts iestāžu, UP sniedzēja un nevalstisko organizāciju pārstāvji.


	30.06.2015
	SM
	SPRK, EM, KP, LPS, VARAM, 

Nozaru asociācijas, UP sniedzējs

	5.
	Veikt grozījumus normatīvajā aktā par pastkastīšu ierīkošanu, papildinot to ar normu par pastkastītes pieejamību. 
	30.12.2016.
	SM

	

	6.
	Sagatavot konceptuālu ziņojumu par neadresētās reklāmas izplatīšanas problēmu risināšanu.
	30.04.2016.
	EM 
	VARAM 


1.25. 9.sadaļā aizstāt vārdus „ - gala ziņojumu – līdz 2017. gada 1. decembrim”, ar vārdiem „ - gala ziņojumu – līdz 2018. gada 1.augustam, ietverot priekšlikumus pasta nozares attīstībai turpmākajos gados.”.

1.26. 10.3.apakšsadaļas otrajā teikumā aizstāt vārdu „dokumentam” ar vārdu „dokumentiem:”.

1.27. Papildināt 10.3.apakšsadaļas trešo teikumu pirms vārda „Nairobi” ar numerācijas vienības skaitli „1)”.

1.28. Papildināt 10.3.apakšsadaļu ar jaunu rindkopu šādā redakcijā:

„2) Dohas pasta stratēģija 2013.-2016.gadam „Globāls ceļvedis pasta dienestiem”, kura pieņemta 2012.gada septembrī.

Dohas pasta stratēģijā ir noteikti četri stratēģiskie mērķi un stratēģijas īstenošanas programmas, nosakot prioritāros rīcības virzienus katram reģionam. Eiropas valstu reģionam ir noteiktas 18 prioritātes. To starpā ir izceltas galvenās prioritātes:

- modernizēt un dažādot pasta pakalpojumus un produktus;

- veicināt starptautisko e-komerciju;

- paaugstināt pasta pakalpojumu kvalitāti, pasta tīklu uzticamību un efektivitāti;

- paaugstināt dalībvalstu spējas nodrošināt universālo pasta pakalpojumu un kontrolēt to izpildi;

- veikt tirgus un nozaru pētījumus, lai apmierinātu klientu vajadzības.”.
2. Satiksmes ministrijai iesniegt precizētās pamatnostādnes Valsts kancelejā.
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