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Ministru kabineta rīkojuma projekta

„Grozījumi Ministru kabineta 2012.gada 30.oktobra rīkojumā Nr.509
„Par nekustamo īpašumu nostiprināšanu zemesgrāmatā uz valsts vārda un pārdošanu”” sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojums (anotācija)
	I.  Tiesību akta projekta izstrādes nepieciešamība

	1.
	Pamatojums
	Civillikuma 416.pantā noteikts, ja pēc mantojuma atstājēja nāves viņam mantinieki nav palikuši vai šie mantinieki likumiskā termiņā pēc publikācijas par mantojuma atklāšanos nav ieradušies vai nav pierādījuši savas mantojuma tiesības, tad manta piekrīt valstij. 

Saskaņā ar Publiskās personas mantas atsavināšanas likuma 5.panta septīto daļu Ministru kabineta atļauja nav nepieciešama tāda nekustamā īpašuma atsavināšanai, kurš atzīts par bezmantinieka mantu saskaņā ar Civillikuma 416.pantu un uz kuru ir pieteiktas kreditoru pretenzijas. Šādu nekustamo īpašumu atsavina zvērināts tiesu izpildītājs Ministru kabineta noteikumos paredzētajā kārtībā. 

Pamatojoties uz Informatīvās izdrukas no Kadastra informācijas sistēmas teksta datiem 2010.gada 19.augustā Valsts Zemes dienesta Vidzemes reģionālā nodaļa ir sastādījusi aktu par zemes vienības (kadastra Nr. 96720050092) iekļaušanu rezerves zemes fondā. No 2011.gada 14.novembra sprieduma noraksta lietā nr.C39081811 secināms, ka zemes gabals, atzīts kā valstij piekritīga zeme saskaņā ar Naukšēnu pagasta padomes 2008.gada 10. septembra sēdes lēmumu. Tāpat no minētā sprieduma izriet, ka  1940.gadā zeme piederēja privātpersonai, kā arī nav zināms, vai kāds no mantiniekiem ir pieprasījis atjaunot īpašuma tiesības uz zemi. Pamatojoties uz Likuma „Par valsts un pašvaldību zemes īpašuma tiesībām un to nostiprināšanu zemesgrāmatās” 2.panta otrās daļas 1.punktu, zemes vienība piekrīt valstij un ierakstāma zemesgrāmatā uz valsts vārda, ja uz šīs zemes ir valstij piederošas ēkas (būves). 

Tādējādi, ņemot vērā to, ka zemes gabals ir valstij piekritīgs atbilstoši likumam “Par valsts un pašvaldību zemes īpašuma tiesībām un to nostiprināšanu zemesgrāmatā”, saskaņā ar Zemes pārvaldības likuma 17.panta pirmo un ceturto daļu Ministru kabinets var izdot rīkojumu par zemes gabala ierakstīšanu zemesgrāmatā uz valsts vārda.

Ar Ministru kabineta 2012.gada 30.oktobra rīkojumu Nr.509 ”Par nekustamo īpašumu nostiprināšanu zemesgrāmatā uz valsts vārda un pārdošanu” (turpmāk – Rīkojums Nr.509) atļauts valsts akciju sabiedrībai „Privatizācijas aģentūra” (turpmāk – Privatizācijas aģentūra) pārdot izsolē šā rīkojuma pielikumā minētos nekustamos īpašumus: dzīvokļa īpašumu Nr.2 Gaujas ielā 29, Jaunpiebalgā, Jaunpiebalgas pagastā, Jaunpiebalgas novadā,  2/3 domājamās daļas no ēkām Eduarda Veidenbauma ielā 9, Jelgavā, dzīvokļa īpašumu Nr.9 Kungu ielā 81, Liepājā, ēku īpašumu „Acupes”, Naukšēnu pagastā, Naukšēnu novadā, un nekustamo īpašumu Tauriņu ielā 13, Rīgā.

	2.
	Pašreizējā situācija un problēmas, kuru risināšanai tiesību akta projekts izstrādāts, tiesiskā regulējuma mērķis un būtība
	1) Vidzemes apgabaltiesas zvērināta notāre Rūta Ķēniņa 2012.gada 6.janvārī ir taisījusi notariālo aktu „Par mantojuma lietas izbeigšanu”, kas iereģistrēts aktu un apliecinājumu reģistrā ar Nr.74, ar kuru par bezmantinieka mantu atzīts dzīvokļa īpašums Nr.2 Gaujas ielā 29, Jaunpiebalgā, Jaunpiebalgas pagastā, Jaunpiebalgas novadā.

Mantojuma lietā iesniegta kreditores Valdas Žukovskas pretenzija 142,29 euro apmērā.

Valsts ieņēmumu dienests ar 2012.gada 3.aprīļa vēstuli Nr.4.2.3/27362 informēja Privatizācijas aģentūru, ka dzīvokļa īpašums ar 2012.gada 29.februāra valstij piekritīgās mantas pieņemšanas nodošanas aktu Nr.006410 ir ņemts valsts uzskaitē. 

Jaunpiebalgas novada dome ar 2012.gada 15.maija lēmumu Nr.114 (protokols Nr.6, 1.§, 12.p.) nolēma nepārņemt pašvaldības īpašumā minēto valstij piekritīgo dzīvokļa īpašumu.

2) Zemgales apgabaltiesas zvērināta notāre Daina Andersone 2010.gada 3.septembrī ir taisījusi notariālo aktu „Par mantojuma lietas izbeigšanu”, kas iereģistrēts aktu un apliecinājumu reģistrā ar Nr.3357, ar kuru par bezmantinieka mantu atzītas 2/3 domājamās daļas no nekustamā īpašuma sastāvā esošajām ēkām Eduarda Veidenbauma ielā 9, Jelgavā.

Atbilstoši Jelgavas tiesas zemesgrāmatu nodaļas 2012.gada 20.martā izsniegtajam mājas pirkuma-pārdevuma līgumam, mantojuma atstājēja minēto nekustamo īpašumu iegādājusies 1966.gada 1.septembrī. Īpašuma tiesības uz 2/3 domājamām daļām no nekustamā īpašuma  sastāvā esošajām ēkām mantojuma atstājēja zemesgrāmatā nav nostiprinājusi.
Mantojuma lietā iesniegta kreditores Staņislavas Zariņas pretenzija 284,57 euro apmērā.

Valsts ieņēmumu dienests 2/3 domājamās daļas no nekustamā īpašuma sastāvā esošām ēkām ar 2010.gada 22.septembra valstij piekritīgās mantas aprakstes un novērtējuma aktu Nr.003395 ņēmis valsts uzskaitē.

3) Kurzemes apgabaltiesas zvērināta notāre Jevgenija Jaunģelže 2011.gada  13.decembrī ir taisījusi notariālo aktu „Par mantojuma lietas izbeigšanu”, kas iereģistrēts aktu un apliecinājumu reģistrā ar Nr.7825, ar kuru par bezmantinieka mantu atzīts dzīvokļa īpašums Nr.9 Kungu ielā 81, Liepājā.

Mantojuma lietā iesniegta kreditora Liepājas pilsētas pašvaldības pretenzija 70,46 euro un 46,46 euro apmērā.

Valsts ieņēmumu dienests ar 2012.gada 26.marta vēstuli Nr.4.2.3./25223 informēja Privatizācijas aģentūru, ka dzīvokļa īpašums ar 2012.gada 20.marta valstij piekritīgās mantas pieņemšanas nodošanas aktu Nr.007188 ir ņemts valsts uzskaitē. 

Liepājas pilsētas dome ar 2012.gada 10.maija lēmumu Nr.156 (protokols Nr.6, 15.#) nolēma nepārņemt pašvaldības īpašumā minēto valstij piekritīgo dzīvokļa īpašumu.

Privatizācijas aģentūra ar 2013.gada 18.marta nodošanas un pārņemšanas aktu 2013.gada 19.martā pārņēmusi no Valsts ieņēmumu dienesta dzīvokļa īpašumu Nr.9 Kungu ielā 81, Liepājā, valdījumā. 

            4) Civillikuma 930.panta piezīmē noteikts, ka nekustamas bezīpašnieka lietas piekrīt valstij.

2011.gada 6.decembrī spēkā stājās Valmieras rajona tiesas 2011.gada 14.novembra spriedums civillietā Nr.C39081811, saskaņā ar kuru par bezīpašnieka mantu atzīts ēku īpašums „Acupes”, Naukšēnu pagastā, Naukšēnu novadā. 

Saskaņā ar Valsts zemes dienesta Nekustamā īpašuma valsts kadastra informācijas sistēmas datiem nekustamais īpašums „Acupes”, Naukšēnu pagastā, Naukšēnu novadā, kadastra Nr.9672 005 0092, (turpmāk – Nekustamais īpašums) sastāv no zemes vienības ar kadastra apzīmējumu 9672 005 0092 (turpmāk – Zemesgabals), dzīvojamās mājas ar būves kadastra apzīmējumu 9672 005 0092 001, šķūņa ar būves kadastra apzīmējumu 9672 005 0092 002, kūts ar būves kadastra apzīmējumu 9672 005 0092 003 un klēts ar būves kadastra apzīmējumu 9672 005 0092 004 (turpmāk – Ēku īpašums).
Valsts ieņēmumu dienests ar 2012.gada 3.aprīļa vēstuli Nr.4.2.3/26973 informēja Privatizācijas aģentūru, ka Ēku īpašums ar 2012.gada 14.marta valstij piekritīgās mantas pieņemšanas nodošanas aktu Nr.006420 ir ņemts valsts uzskaitē. 

Naukšēnu novada dome ar 2012.gada 13.jūnija lēmumu (protokols Nr.8, 12.§) atteicās pārņemt pašvaldības īpašumā minēto valstij piekrītošo Ēku īpašumu. 

Privatizācijas aģentūra 2012.gada 7.novembrī veica Nekustamā īpašuma apsekošanu un konstatēja, ka ēkas ir sabrukušas.

Privatizācijas aģentūra ar nodošanas un pārņemšanas aktu 2013.gada 21.martā pārņēma no Valsts ieņēmumu dienesta valdījuma tiesības uz Ēku īpašumu, pamatojoties uz Rīkojumu Nr.509. 

Kocēnu novada domes būvvalde ar 2013.gada 4.janvāra izziņu Nr.17.3/1 informēja, ka minētās ēkas ir sabrukušas, tās ir nolietojušās, taču faktiski dabā pastāv.
Zemes gabals “Acupes” ar kadastra Nr. 96720050092, atzīts kā valstij piekritīga zeme saskaņā ar Naukšēnu pagasta padomes 2008.gada 10.septembra sēdes lēmumu. 

Pamatojoties uz informatīvās izdrukas no Kadastra informācijas sistēmas teksta datiem 2010.gada 19.augustā Valsts Zemes dienesta Vidzemes reģionālā nodaļa ir sastādījusi aktu par zemes vienības iekļaušanu rezerves zemes fondā.

5) Rīgas apgabaltiesas zvērināta notāre Inga Muciņa 2011.gada 9.septembrī ir taisījusi notariālo aktu „Par mantojuma lietas izbeigšanu”, kas iereģistrēts aktu un apliecinājumu reģistrā ar Nr.6270, ar kuru par bezmantinieka mantu atzīts nekustamais īpašums Tauriņu ielā Nr.13, Rīgā.

Mantojuma lietā iesniegta kreditora sabiedrības ar ierobežotu atbildību „PCCR” pretenzija 3130,56 euro apmērā, kreditora Rīgas domes Pašvaldības ieņēmumu pārvaldes pretenzija 10,15 euro apmērā un kreditora akciju sabiedrības „Latvenergo” pretenzija 682,58 euro apmērā.

Valsts ieņēmumu dienests ar 2012.gada 4.janvāra vēstuli Nr.4.8/481 informēja Privatizācijas aģentūru, ka nekustamais īpašums ar 2011.gada 28.decembra valstij piekritīgās mantas pieņemšanas nodošanas aktu Nr.007501 ir ņemts valsts uzskaitē. 

Rīgas domes Īpašuma departamenta Īpašuma nodrošināšanas pārvalde ar 2012.gada 8.februāra vēstuli Nr.2-5/DII-12-162-nd informēja Privatizācijas aģentūru, ka nepārņems pašvaldības īpašumā minēto valstij piekritīgo nekustamo īpašumu. 
Mantojuma lietās ir pieteiktas kreditoru pretenzijas.

Civillikuma 416.pantā noteikts, ka par parādiem valsts atbild tikai ar to mantu, kuru viņa tādā kārtā patiesi iegūst. Valsts atzīst parādus, kuri nodrošināti ar hipotēku vai komercķīlu, kā arī tos parādus, kuri pieteikti kā kreditoru pretenzijas mantojuma lietā zvērinātam notāram uzaicinājumā (sludinājumā par mantojuma atklāšanos) norādītajā termiņā un ietverti publiskā aktā vai saistībā, kas atzīta ar spēkā stājušos tiesas nolēmumu. 

Publiskas personas mantas atsavināšanas likuma (turpmāk – Atsavināšanas likums) pārejas noteikumu 15.punktā noteikts, ka manta, kura līdz 2013.gada 30.jūnijam atzīta par valstij piekrītošu bezmantinieku mantu un uz kuru ir pieteiktas kreditoru pretenzijas, tiek atsavināta un kreditoru prasījumi tiek apmierināti tādā kārtībā, kādu paredz Ministru kabineta noteikumi, kas izdoti saskaņā ar Tiesu izpildītāju likuma 73.panta trešo daļu. 

Atsavināšanas likuma pārejas noteikumu 16.punktā noteikts, ka institūcija, kurai ar mantas novērtējuma aktu bez maksas nodota valdījumā šo pārejas noteikumu 15.punktā minētā manta, un Valsts ieņēmumu dienests, ja attiecīgā manta nav nodota valdījumā, ar nodošanas un pieņemšanas aktu šo mantu nodod pārvaldīšanai, apsardzībai un realizācijai tās apgabaltiesas zvērinātam tiesu izpildītājam, kas pastāv pie apgabaltiesas, kuras teritorijā atrodas attiecīgā manta, ievērojot Tiesu izpildītāju likuma 71.pantā noteikto. 

Privatizācijas aģentūra tās valdījumā esošo par bezmantinieka mantu atzīto dzīvokļa īpašumu Nr.9 Kungu ielā 81, Liepājā, ar nodošanas un pieņemšanas aktu (Rīkojuma Nr. 509 pielikuma 5.punkts) ir nodevusi pārvaldīšanai, apsardzībai un realizācijai zvērinātam tiesu izpildītājam.                                                                                                                                                                                   

Attiecībā uz Rīkojuma Nr. 509 pielikuma 2., 3., un 7.punktā minētajiem par bezmantinieka mantu atzītajiem nekustamajiem īpašumiem norādāms, ka nekustamie īpašumi ir Valsts ieņēmumu dienesta uzskaitē. Valsts ieņēmumu dienests minētos nekustamos īpašumus ar nodošanas un  pieņemšanas aktu                                                                                                                           ir nodevis pārvaldīšanai, apsardzībai un realizācijai zvērinātam tiesu izpildītājam, kas pastāv pie apgabaltiesas, kuras teritorijā atrodas attiecīgā manta.

Nekustamā īpašuma „Acupes”, Naukšēnu pagastā, Naukšēnu novadā, sastāvā esošais Zemesgabals ir iekļauts rezerves zemes fondā.           Valsts akciju sabiedrība „Privatizācijas aģentūra” (turpmāk – Privatizācijas aģentūra) veiks visas nepieciešamās darbības, lai no rezerves zemes fonda izņemtu nekustamā īpašuma sastāvā ietilpstošo zemes vienību „Acupes”, Naukšēnu pagastā, Naukšēnu novadā (kadastra apzīmējums 06720050092). Saskaņā ar Ministru kabineta 2012.gada 30.oktobra rīkojuma Nr.509 „Par nekustamo īpašumu nostiprināšanu zemesgrāmatā uz valsts vārda un pārdošanu” 2.punktu Privatizācijas aģentūra uz pilnvaras pamata veiks nepieciešamās darbības, lai nostiprinātu nekustamo īpašumu zemesgrāmatā uz valsts vārda Ekonomikas ministrijas personā. Ņemot vērā minēto Zemes vienība „Acupes”, Naukšēnu pagastā, Naukšēnu novadā (kadastra apzīmējums 06720050092) uz atsavināšanas brīdi būs Privatizācijas aģentūras valdījumā. Nekustamā īpašuma sastāvā esošais zemesgabals tiks atsavināts ievērojot likuma “Par zemes privatizāciju lauku apvidos” 29.pantā noteiktos ierobežojumus. Valstij piekrītošā Ēku īpašuma atsavināšana bez zemes, ņemot vērā būvju tehnisko stāvokli, nav iespējama, kā arī  zemesgabals „Acupes”, Naukšēnu pagastā, Naukšēnu novadā ir nepieciešams, lai neradītu dalītā īpašuma attiecību izveidošanos nākotnē.    

Ievērojot minēto, Privatizācijas aģentūra ir sagatavojusi Ministru kabineta rīkojuma projektu „Grozījumi Ministru kabineta 2012.gada 30.oktobra rīkojumā Nr.509 „Par nekustamo īpašumu nostiprināšanu zemesgrāmatā uz valsts vārda un pārdošanu”” (turpmāk – Rīkojuma projekts). 

Rīkojuma projekts paredz izdarīt grozījumus Rīkojumā Nr.509, svītrojot atsevišķus ar kredītsaistībām apgrūtinātos nekustamos īpašumus, kā arī pievienojot zemes gabalu Rīkojumā esošajam nekustamajam īpašumam. 

	3.
	 Projekta izstrādē iesaistītās institūcijas
	Privatizācijas aģentūra un Ekonomikas ministrija

	4.
	 Cita informācija
	          Nav.


	II. Tiesību akta projekta ietekme uz sabiedrību, tautsaimniecības attīstību un administratīvo slogu

	1.
	 Sabiedrības mērķgrupa, kuras tiesiskais regulējums ietekmē vai varētu ietekmēt
	Saskaņā ar Civillikuma 1405.pantu un 1427.pantu Rīkojuma projekts attiecināms uz fiziskām un juridiskām personām, kurām piemīt tiesībspēja un rīcībspēja un kuras izsolē pirks Rīkojuma projekta pielikumā minētos valsts nekustamos īpašumus.

	2.
	 Tiesiskā regulējuma ietekme uz tautsaimniecību un administratīvo slogu
	Projekts šo jomu neskar.

	3.
	 Administratīvo izmaksu monetārs novērtējums
	Projekts šo jomu neskar.

	4.
	 Cita informācija
	          Nav.

	VII. Tiesību akta projekta izpildes nodrošināšana un tās ietekme uz institūcijām

	1.
	 Projekta izpildē iesaistītās institūcijas
	Privatizācijas aģentūra un Valsts ieņēmumu dienests.

	2.
	 Projekta izpildes ietekme uz pārvaldes funkcijām un institucionālo struktūru. Jaunu institūciju izveide,  esošu institūciju likvidācija vai reorganizācija, to ietekme uz institūcijas cilvēkresursiem
	Saistībā ar Rīkojuma projekta izpildi nav plānots radīt jaunas valsts pārvaldes institūcijas vai likvidēt esošās valsts pārvaldes institūcijas, vai reorganizēt esošās valsts pārvaldes institūcijas.

	3.
	 Cita informācija
	          Saskaņā ar Oficiālo publikāciju un tiesiskās informācijas likuma 2. panta pirmo daļu un 3. panta pirmo daļu tiesību aktus publicē oficiālajā izdevumā „Latvijas Vēstnesis”, tos publicējot elektroniski tīmekļa vietnē www.vestnesis.lv.


Anotācijas III, IV, V un VI sadaļa - projekts šīs jomas neskar.
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