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Informatīvais ziņojums

„Par Latvijas ekonomisko interešu pārstāvēšanu Starpvaldību komisijās un Apvienotajās komitejās divpusējo sadarbības līgumu ietvaros 2014.gadā”
Saskaņā ar 2014.gada 20.maija Latvijas Republikas Ministru kabineta (turpmāk – MK) sēdes protokola Nr. 29 33.§ 3. punktu, Ekonomikas ministrija ir sagatavojusi informatīvo ziņojumu par Latvijas ekonomisko interešu pārstāvēšanu Starpvaldību komisijās (turpmāk – SVK) un Apvienotajās komitejās (turpmāk – AK) divpusējo sadarbības līgumu ietvaros 2014.gadā.
Informatīvā ziņojuma mērķis ir informēt MK locekļus par Latvijas Republikas valdības un trešo valstu valdību ekonomiskās sadarbības līgumu ietvaros izveidoto SVK un AK, kuru sekretariāta funkcijas veic Ekonomikas ministrija, darbību, kā arī 2015.gadā plānotajām SVK un AK sēdēm un galvenajām Latvijas interesēm sadarbībā ar šīm valstīm.

1. 
Situācijas raksturojums

Vēloties stiprināt un paplašināt ekonomisko, rūpniecisko, zinātnisko un tehnisko sadarbību, tai skaitā radot labvēlīgus nosacījumus komersantu sadarbībai, Latvijas Republikas valdība ir noslēgusi ekonomiskās sadarbības starpvaldību līgumus ar Krievijas Federāciju, Ķīnas Tautas Republiku, Baltkrievijas Republiku, Ukrainu, Kazahstānas Republiku, Azerbaidžānas Republiku, Gruziju, Moldovas Republiku, Uzbekistānas Republiku, Kirgizstānas Republiku, Turkmenistānu, Tadžikistānas Republiku un Armēnijas Republiku, kā arī 2014.gada 16.aprīlī Ankarā (Turcija) Latvijas Valsts prezidenta A.Bērziņa vizītes ietvaros tika parakstīta Deklarācija par Apvienotās ekonomikas un tirdzniecības komisijas izveidošanu starp Latvijas Republiku un Turcijas Republiku. Tāpat, ņemot vērā Latvijas komersantu interesi par jauniem tirgiem, tai skaitā Līča valstīm, šobrīd norit sarunas par starpvaldību ekonomiskās sadarbības vienošanos noslēgšanu ar Kataras Valsti un Apvienotajiem Arābu Emirātiem.

Minēto vienošanos darbības nodrošināšanai un uzraudzībai ir izveidotas SVK un AK, kuru sēdes notiek regulāri, saskaņā ar vienošanās nosacījumiem vai pēc nepieciešamības. To darba kārtībā tiek skatīti divpusējās ekonomiskās sadarbības jautājumi, kas aktuāli abām līgumslēdzējvalstīm gan valdības, gan komersantu līmenī tādās jomās kā rūpniecība, tūrisms, transports, farmācija, lauksaimniecība, finanšu pakalpojumi, komunikācijas, profesionālā apmācība, investīciju politika, tehnoloģijas un inovācijas u.c. SVK vai AK sēdes laikā pieņemtie lēmumi un vienošanās tiek atspoguļotas SVK vai AK sēdes protokolā, par kura izpildi līgumslēdzējvalstis informē viena otru. Sēžu starplaikos, ja rodas jautājumi (gan valdības, gan komersantu līmenī), kas jārisina nekavējoties, otras līgumslēdzējvalsts SVK vai AK vadītājs tiek rakstiski informēts un lūgts iesaistīties radušās situācijas vai jautājuma risināšanā.

SVK un AK sēdes vada abu līgumslēdzējvalstu augsta līmeņa amatpersonas – ministra, ministra vietnieka vai valsts sekretāra līmenī un piedalās abu līgumslēdzējvalstu valdības institūciju pārstāvji, kā arī uzaicinātās personas, tai skaitā no Latvijas puses tiek aicināti piedalīties arī Latvijas komersanti, kuriem nepieciešams valdības atbalsts jaunu biznesa projektu realizācijā vai problēmu, kuras radušās ar kādu otras valsts komersantu, risināšanā. Latvijas puses pārstāvju grupas sastāvs tiek pārskatīts un nepieciešamības gadījumā aktualizēts un apstiprināts ar MK rīkojumu. 

SVK un AK sekretariāta funkcijas no Latvijas puses nodrošina Ekonomikas ministrija, izņemot Latvijas – Krievijas SVK, kuras sekretariāta funkcijas no Latvijas puses ir uzņēmusies Ārlietu ministrija
. SVK un AK sekretariāta galvenais uzdevums ir sēžu darba organizēšana, tai skaitā Latvijas interešu apzināšana un, sadarbībā ar otras līgumslēdzējvalsts SVK vai AK sekretariātu, priekšlikumu sagatavošana izskatīšanai SVK un AK sēdē un pieņemto vienošanos noformēšana protokola veidā. 

Latvijas ekonomikas ilgtspējīgai attīstībai izšķiroša nozīme ir komersantu spējai efektīvi izmantot globalizācijas piedāvātās iespējas un jaunos izaicinājumus. Līdz ar to paralēli SVK un AK sēdēm tiek organizēti dažādi pasākumi, tai skaitā Latvijas un otras līgumslēdzējvalsts komersantu biznesa forumi, apaļā galda diskusijas, kontaktbiržas un individuālās tikšanās, ar mērķi Latvijas komersantiem iepazīties ar aktualitātēm otras valsts tirgū, kā arī atrast jaunus biznesa partnerus un dibināt kontaktus ārvalstīs. Tāpat notiek abu pušu komersantu tikšanās Lietišķās sadarbības padomes (turpmāk – LSP) ietvaros, kas pēc Latvijas Darba dēvēju konfederācijas iniciatīvas uz doto brīdi ir izveidotas ar Krieviju, Baltkrieviju, Ukrainu, Azerbaidžānu, Kazahstānu, Armēniju un Gruziju. To laikā abu valstu komersanti pārrunā esošo sadarbību, nepieciešamo valdības rīcību un iesaisti abu valstu komersantu sadarbības veicinošu jautājumu risināšanā. 

Vienlaikus jāatzīmē, ka SVK un AK sagatavošanā un Latvijas interešu noteikšanā būtisks ieguldījums ir arī Latvijas Ārējām ekonomiskām pārstāvniecībām, kas šobrīd ir izveidotas un darbojas četrās valstīs, ar kurām Latvijai ir noslēgti ekonomiskās sadarbības līgumi – Krievijā, Baltkrievijā, Ukrainā, Ķīnā. Šīs pārstāvniecības ir arī būtisks instruments, nodrošinot Latvijas komersantiem atbalstu esošajos un potenciālajos eksporta tirgos.

Latvijas ekonomiskās attiecības ar visām četrpadsmit valstīm ar kurām ir noslēgti ekonomiskās sadarbības līgumi ir vērtējamas kā stabilas. Tomēr, tāpat kā pasaules ekonomikas attīstību kopumā, to paplašināšanos ietekmē arī ģeopolitiskā nestabilitāte Ukrainā un Tuvajos Austrumos, ko apliecina Latvijas preču un pakalpojumu tirdzniecības apgrozījuma dati (skat.1 attēlu). 

Lielākais Latvijas ārējās tirdzniecības partneris (preces un pakalpojumi) no valstīm, ar kurām ir noslēgti ekonomiskās sadarbības līgumi, ir Krievija, kas 2014.gadā bija 2. lielākais Latvijas ārējās tirdzniecības partneris ar apgrozījumu 2649,7 milj. euro. Salīdzinot ar 2013.gadu, Latvijas preču un pakalpojumu tirdzniecības apgrozījums 2014.gadā ar Krieviju samazinājās par 3,9%. Svarīgākās Latvijas eksporta preces uz Krieviju bija alkoholiskie dzērieni, medikamenti, koksnes izstrādājumi, konservētas zivis u.c. Savukārt importā no Krievijas tika ievesti minerālie produkti, ķīmiskie produkti, metāla izstrādājumi, koksnes izstrādājumi u.c. Abu valstu pakalpojumu struktūrā gan importā, gan eksportā galvenokārt bija transporta, tūrisma pakalpojumi, kā arī komercpakalpojumi.
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1.att. Latvijas preču un pakalpojumu tirdzniecības apgrozījums 2010.-2014.gados (milj. euro)
Avots: Latvijas Republikas Centrālā statistikas pārvalde

Pēdējos gados vērojams Latvijas tirdzniecības apgrozījuma ar Ķīnu pieaugums. 2014.gadā Ķīna bija Latvijas 15 nozīmīgākais tirdzniecības partneris – 22. lielākais eksporta un 10. lielākais importa partneris. 2014.gadā savstarpējās tirdzniecības dati liecina, ka kopējais Latvijas preču un pakalpojumu apgrozījums ar Ķīnu bija 501 milj. euro, kas ir par 10,9% vairāk kā 2013.gadā. Latvijas preču un pakalpojumu eksports uz Ķīnu 2014.gadā bija 111,9 milj. euro, kas ir par 36,3% vairāk kā 2013.gadā, savukārt kopējais imports no Ķīnas bija 389,1 milj. euro, kas ir par 5,2% vairāk nekā 2013.gadā.
Kopš 2010.gada Latvijas preču un pakalpojumu eksports uz Turciju ir pieaudzis vairāk kā divas reizes, ierindojot Turciju 2014.gadā 22.vietā Latvijas lielāko eksporta tirdzniecības partneru vidū. Jāatzīmē, ka pēdējos gados notikušās abu valstu amatpersonu vizītes augstākajā līmenī, notikušie komersantu biznesa forumi, apaļie galdi, dalība izstādēs ir apliecinājuši abu valstu komersantu interesi paplašināt savstarpējo sadarbību. 

Tāpat aktīvi tiek stiprināta un paplašināta ekonomiskā sadarbība ar Austrumu partnerības valstīm (Armēnija, Azerbaidžāna, Baltkrievija, Gruzija, Moldova, Ukraina) un Centrālāzijas valstīm (Kazahstāna, Kirgizstāna, Tadžikistāna, Turkmenistāna un Uzbekistāna), ko apliecina arī aktīvā vizīšu apmaiņa visaugstākajā politiskajā līmenī, piemēram, 2014.gadā Valsts prezidents A.Bērziņš ar plašu komersantu delegāciju apmeklēja Gruziju, Tadžikistānu un Uzbekistānu, savukārt 2013.gadā norisinājās Valsts prezidenta ar komersantu delegāciju vizītes Ukrainā, Azerbaidžānā, Turkmenistānā un Kazahstānā.
2014.gada statistikas dati rāda, ka Latvijas preču un pakalpojumu tirdzniecības apgrozījums ar Austrumu partnerības valstīm, salīdzinājumā ar 2013.gadu, ir samazinājies kopumā par 4,87%, ko ietekmēja Latvijas preču un pakalpojumu tirdzniecības apgrozījuma samazinājums ar Ukrainu par 16,38% un Gruziju par 24,11%. Tāpat salīdzinoši neliels samazinājums ir vērojams Latvijas preču un pakalpojumu tirdzniecības apgrozījumā ar Baltkrieviju par 0,23% un Azerbaidžānu par 0,19%. Tomēr pozitīvi vērtējams, ka, neskatoties uz ārējo faktoru ietekmi, Latvijas preču un pakalpojumu tirdzniecības apgrozījums ir būtiski pieaudzis ar Moldovu par 25,5% un Armēniju 32,77%. Nozīmīgāko preču grupu eksports uz šīm valstīm ir ķīmiskās rūpniecības produkti (medikamenti), pārtikas rūpniecības produkti (zivrūpniecības un lauksaimniecības nozares produkti), mašīnas, mehānismi un elektriskās iekārtas u.c.

Lai gan tirdzniecības apjomi ar Centrālāzijas valstīm ir salīdzinoši nelieli, Latvijas preču un pakalpojumu eksportā ar šīm valstīm kopumā ir vērojama pozitīva tendence – preču un pakalpojumu eksports 2014.gadā ir pieaudzis par 3,44%, salīdzinot ar 2013.gadu, sastādot 184,77 milj. euro. 2014.gadā ar visām Centrālāzijas valstīm, salīdzinot ar 2013.gadu, Latvijas preču un pakalpojumu eksports ir pieaudzis – ar Uzbekistānu par 27,79%, Kirgizstānu par 6,91%, Turkmenistānu par 30,39% un Tadžikistānu par 75,12%, izņemot Kazahstānu, kas ir lielākais Latvijas tirdzniecības partneris šajā reģionā, preču un pakalpojumu eksports ir samazinājies par 15,39% (skat. 2 attēlu).
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2.att. Preču un pakalpojumu eksports no Latvijas uz Centrālāzijas valstīm 2010.-2014.gados (milj. euro)

Avots: Latvijas Republikas Centrālā statistikas pārvalde

Jāatzīmē, ka 2014.gadā Latvijas ārējās tirdzniecības bilance ar Krieviju, Armēniju, Azerbaidžānu, Gruziju, Kirgizstānu, Kazahstānu, Moldovu, Tadžikistānu, Turkmenistānu, Turciju, un Uzbekistānu bija pozitīva, tas ir, Latvijas eksporta apjomi pārsniedza importa apjomus no šīm valstīm. Savukārt negatīva tirdzniecības bilance bija ar Baltkrieviju, Ķīnu, Ukrainu.

2. 
2014.gadā organizēto SVK darbība

2014.gadā Ekonomikas ministrija ir organizējusi un nodrošinājusi AK sēdi ar Ķīnu, kā arī trīs SVK sēžu ar Uzbekistānu, Turkmenistānu un Baltkrieviju norisi.
2014.gadā iepriekš ieplānotās SVK sēdes ar Ukrainu, Gruziju, Moldovu un Kirgizstānu nav notikušas, ņemot vērā iekšējo politisko situāciju attiecīgajā partnervalstī, kā arī Latvijā, piemēram, 2014.gada oktobrī notikušās Saeimas vēlēšanas un līdz ar to valdības maiņu, vai arī to, ka uz doto brīdi nebija aktuālu steidzamu jautājumu, kurus nevarētu risināt citos formātos. 
2.1. Latvijas – Ķīnas Apvienotās komitejas 9.sēde (2014.gada 14.februāris Rīga)

Latvijas – Ķīnas Apvienotās komitejas (AK) 9.sēde norisinājās 2014.gada 14.februārī Rīgā. To no Latvijas puses vadīja Ekonomikas ministrijas valsts sekretāra vietniece Z. Liepiņa, bet no Ķīnas puses – Ķīnas Komercministrijas Eiropas lietu departamenta ģenerāldirektors Sun Yongfu. Sēdē piedalījās abu valstu nozaru ministriju un institūciju deleģētie pārstāvji. No Latvijas puses tika pārstāvēta Ekonomikas ministrija, Ārlietu ministrija, Satiksmes ministrija, Zemkopības ministrija, Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrija, kā arī piedalījās Latvijas Investīciju un attīstības aģentūras (turpmāk – LIAA), Patērētāju tiesību aizsardzības centra un Valsts augu aizsardzības dienesta pārstāvji. Tāpat, ņemot vērā  interesi attīstīt sadarbību savā nozarē ar Ķīnu, no Latvijas puses dalībai  SVK sēdē tika pieaicināti pārstāvji no Rīgas Tehniskās universitātes, VAS „Latvijas Dzelzceļš”,  SIA „LDz Cargo”, Starptautiskās lidostas „Rīga”, IT un pārtikas rūpniecības nozari pārstāvoši Latvijas komersanti, kā arī Latvijas – Ķīnas biznesa padomes pārstāvji.

Latvijas – Ķīnas AK sēdes laikā tika pārrunāti abu valstu divpusējās ekonomiskās sadarbības aktuālie jautājumi un turpmākā sadarbība tirdzniecības (t.sk. pārtikas produktu tirdzniecības), investīciju, transporta un loģistikas, sakaru un komunikāciju tehnoloģiju, infrastruktūras projektu būvniecības un tūrisma jomās. Tāpat īpaša uzmanība tika pievērsta aktualitātēm Eiropas Savienības – Ķīnas dialoga ietvaros, starpreģionālai mazo un vidējo komersantu sadarbībai, kā arī sadarbībai starp tirgus uzraudzības institūcijām nepārtikas preču jomā.

Augsti tika novērtēti notikušie pasākumi, kas vērsti uz tirdzniecības, ekonomisko, investīciju un starpreģionālo sakaru paplašināšanu un nostiprināšanu. Piemēram,  2012.gadā Latvijā ieradās Ķīnas Tautas Republikas komercministra vietnieks Chen Jian, kā arī Rīgā norisinājās „Starptautiskais Ķīnas uzņēmējdarbības forums” (Global China Business Meeting), 2013.gadā Latvijas delegācija piedalījās starptautiskajā gadatirgū-izstādē „China – Eurasia Expo 2013”, kā arī Latvijas Republikas Zemkopības ministrijas valsts sekretāre D.Lucaua devās vizītē uz Ķīnu, lai piedalītos forumā „The 8th Agro-trade & Economic Cooperation Forum between China and Central-Eastern European Countries” utt. Tāpat atzinīgi tika novērtēta Latvijas Ārējās ekonomiskās pārstāvniecības Ķīnā, Ķīnas Tautas Republikas vēstniecības Latvijas Republikā padomnieka tirdzniecības un ekonomikas jautājumos kancelejas, Latvijas- Ķīnas Biznesa padomes un abu valstu nozaru asociāciju paveiktais ekonomisko attiecību starp abām valstīm veicināšanai.
AK sēdes laikā abu valstu pārstāvji apliecināja interesi stiprināt savstarpējo sadarbību un attīstīt transporta savienojumu starp Āziju un Eiropu, izmantojot ne tikai jūras, bet arī sauszemes koridoru. Latvijas puse informēja par tranzīta koridoru attīstību, veiksmīgo pieredzi kravu pārvadājumu nodrošināšanai pa dzelzceļu starp Baltijas un Centrālāzijas valstīm (konteinervilciens  „Baltika- Tranzīts”) un aicināja Ķīnas pusi izmantot Latvijas transporta un loģistikas sistēmas sniegtās iespējas. Tāpat sēdes laikā Ķīnas puse tika aicināta padziļināt sadarbību aviācijas jomā, izskatot iespēju organizēt regulārus avioreisus uz Rīgu.
Piešķirot lielu nozīmi lietišķo kontaktu nodibināšanas veicināšanai transporta jomā, Latvijas puse aicināja atbalstīt Latvijas – Ķīnas semināru norisi, kā arī divpusējo tikšanos ar komersantiem organizēšanu Ķīnā. Vienlaikus Latvijas puse aicināja oficiālo Ķīnas politiķu, komersantu un transporta nozares ekspertu delegāciju piedalīties augsta līmeņa par transporta, loģistikas un tirdzniecības jautājumiem konferencē „Savienojot Āziju ar Eiropu”, kas norisinājās Transporta nedēļas ietvaros 2014.gada 3.-4.jūnijā Rīgā, kā arī informēja, ka Latvijas prezidentūras Eiropas Savienības Padomes laikā Rīgā plānots organizēt konferenci par Eirāzijas transporta savienojumu attīstību.
Latvijas – Ķīnas AK 9.sēdes laikā panāktās vienošanās:

· Paplašināt ekonomisko sadarbību, aktīvi veicinot savstarpējas tirdzniecības attīstību un dažādošanu.

· Attīstīt savstarpēji izdevīgu tirdzniecības un ekonomisko sadarbību lauksaimniecības un zivrūpniecības produkcijas jomās, īpaši veicinot vienas valsts augstvērtīgu lauksaimniecības produktu ienākšanu otras valsts tirgū.

· Izskatīt iespējas īstenot kopīgus investīciju projektus tādās jomās kā jaunās un augstās tehnoloģijas, apstrādes rūpniecība, loģistikas parku būvniecība, nekustamais īpašums un citas.

· Kopīgiem centieniem attīstīt sadarbību starp abām valstīm transporta, tirdzniecības, loģistikas un citās jomās, tajā skaitā „Zīda ceļa Ekonomikas josta” projekta īstenošanas ietvaros.

· Izvērtēt iespēju paplašināt sadarbību elektronisko sakaru jomā, kā arī veicināt sadarbību starp Latvijas augstskolu organizācijām komunikāciju un inovāciju attīstības jomā, telekomunikāciju komersantiem un organizācijām Latvijā un Ķīnas telekomunikāciju komersantiem un zinātniski pētnieciskajām institūcijām, lai nākotnē Latvijā izveidotu reģionāla mēroga telekomunikāciju tehnoloģiju un inovāciju centru.

· Stiprināt sadarbību Eiropas Savienības un Ķīnas ekonomiskā dialoga ietvaros, tajā skaitā, strādājot pie tā, lai novērstu tirdzniecības šķēršļus.

· Turpināt veiksmīgo sadarbību Ķīnas un Centrālās un Austrumeiropas valstu vadītāju sanāksmju ietvaros un kopīgi īstenot valstu vadītāju panāktās tirdzniecības un ekonomiskās vienošanās „Bukarestes sadarbības programmas starp Ķīnu un Centrālās un Austrumeiropas valstu” ietvaros.

· Veicināt tiešos kontaktus un savstarpējo sadarbību starp abu valstu atbildīgajām institūcijām un tūrisma kompānijām ar mērķi veidot pastāvīgu sadarbību tūrisma jomā.

· Aktivizēt sadarbību un paplašināt lietišķos sakarus, tirdzniecības un ekonomiskās attiecības starp Latviju un Ķīnas reģioniem, nostiprinot kontaktus starp reģionālajām un vietējām pašvaldībām, kā arī apmainoties ar informāciju par iespējām piesaistīt reģioniem investīcijas.

· Nostiprināt sadarbību starp abu valstu nozaru asociācijām, tirdzniecības palātām un citām komersantu organizācijām, veicinot kontaktu un informācijas apmaiņu starp tām.
· Veicināt kontaktus starp Latvijas un Ķīnas tirgus uzraudzības institūcijām ar mērķi nodrošināt regulāru informācijas apmaiņu par nepārtikas preču drošību un atbilstību ES prasībām kontroli.

· Nākamo AK sēdi organizēt Pekinā, sēdes norises laiku saskaņojot diplomātiskā ceļā.

Papildus AK sēdei 2014.gada 14.februārī norisinājās informatīvais seminārs Latvijas komersantiem par Ķīnas tirgu „Sadarbības iespējas ar Ķīnu”, ko organizēja LIAA sadarbībā ar Latvijas-Ķīnas biznesa padomi. Semināra laikā tika pārrunāts Latvijas – Ķīnas ekonomisko attiecību potenciāls, pašreizējie aktuālie jautājumi, kā arī plānotie LIAA pasākumi Ķīnas tirgus apguvē. 

Ķīnas oficiālo delegāciju vizītē uz Latviju pavadīja arī komersantu pārstāvji no telekomunikāciju, kokrūpniecības, transporta un loģistikas nozarēm. Vizītes ietvaros Ķīnas delegācija piedalījās LIAA organizētajā Latvijas – Ķīnas komersantu apaļā galda diskusijā, kura laikā ar Latvijas komersantiem pārrunāja iespējas paplašināt un attīstīt ekonomisko sadarbību. Tāpat Ķīnas delegācija apmeklēja Rīgas IT Demo centru un iepazinās ar tā piedāvātajiem pakalpojumiem.

2.2. Latvijas – Uzbekistānas SVK 5.sēde (2014.gada 17.aprīlis Rīga, Latvija)

Latvijas - Uzbekistānas Starpvaldību komisijas ekonomiskās, rūpnieciskās un zinātniski tehniskās sadarbības jautājumos 5.sēde notika 2014.gada 17.aprīlī Rīgā. Sēdi no Latvijas puses vadīja satiksmes ministrs A.Matīss, no Uzbekistānas puses – ārējo ekonomisko sakaru, investīciju un tirdzniecības ministra pirmais vietnieks A.Kamalovs. Tajā piedalījās abu valstu nozaru ministriju un institūciju deleģētie pārstāvji. No Latvijas puses SVK tika pārstāvēta Ekonomikas ministrija, Ārlietu ministrija, Satiksmes ministrija, Zemkopības ministrija, Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrija, Izglītības un zinātnes ministrija, kā arī LIAA. Tāpat, ņemot vērā interesi attīstīt sadarbību savā nozarē ar Uzbekistānu, no Latvijas puses dalībai SVK sēdē tika pieaicināti pārstāvji no SIA „Latvijas lauku konsultāciju un izglītības centrs”, Valmieras pilsētas domes, Vidzemes augstskolas, Latvijas Lauksaimniecības universitātes, VAS „Latvijas Dzelzceļš”, kā arī transporta, elektrotehnikas ražošanas, tīro un energoefektīvo tehnoloģiju ieviešanas jomas pārstāvoši Latvijas komersanti.

Latvijas - Uzbekistānas SVK sēdes laikā tika pārrunāti aktuālie divpusējo ekonomisko attiecību jautājumi, tai skaitā komercdarbība un rūpniecība (t.sk. investīciju piesaiste), transports un loģistika, zinātne un izglītība, lauksaimniecība, tūrisms, pārtikas rūpniecība u.c.

Sēdes laikā tās līdzpriekšsēdētāji ar gandarījumu secināja, ka Latvijas un Uzbekistānas ekonomiskās attiecības pēdējos gados ir kļuvušas intensīvākas un daudzpusīgākas, ko apliecina abu valstu tirdzniecības apgrozījuma un investīciju plūsmas pieaugums, kā arī komersantu īstenotās aktivitātes. Tika atzīmēts, ka abu valstu ekonomisko attiecību būtisku attīstību nodrošināja Uzbekistānas prezidenta I.Karimova vizīte Latvijā 2013.gada oktobrī, kuras laikā tika panāktas virkne vienošanās, lai veicinātu turpmāku savstarpējo tirdzniecības apjomu pieaugumu un ekonomiskās sadarbības paplašināšanos, īpaši transporta un tranzīta jomā, kā arī par konkrētu kopēju projektu realizāciju dažādās tautsaimniecības nozarēs.
Tāpat sēdes līdzpriekšsēdētāji izteica cerību, ka kārtējās SVK sēdes, komersantu divpusējo tikšanos, kā arī LIAA, sadarbībā ar Ekonomikas ministriju un Satiksmes ministriju rīkotās apaļā galda diskusijas „Ekonomiskās sadarbības iespējas ar Uzbekistānu” norise veicinās vēl aktīvāku savstarpējo sadarbību. Turpmāko sadarbību būtu iespējams pārrunāt Valsts prezidenta A.Bērziņa un komersantu delegācijas plānotās vizītes Uzbekistānā laikā (vizīte norisinājās 2014.gada 27.-29.maijā).

Pārrunājot ekonomiskās sadarbības starp abām valstīm iespējas tika uzsvērts, ka nepieciešams turpināt darbu pie jautājumiem, kuri veicinātu preču sortimenta paplašināšanos abu valstu tirdzniecības darījumos, īstenot kopīgus investīciju projektus, efektīvi izmantot Latvijas ostas Uzbekistānas kravu tranzītam uz Eiropas Savienību u.c. jautājumiem. Šajā sakarā atzinīgi tika novērtēts 2014.gadā Rīgā atvērtais Uzbekistānas tirdzniecības nams, kas sekmēs abu valstu kopīgo projektu virzību, kā arī pārrunāta Uzbekistānas augļu un dārzeņu loģistikas centra izveides projekta Latvijā virzība, kas veicinās šo preču uzglabāšanu, pārstrādi un tālāku izplatīšanu Ziemeļeiropā.

Nozīmīga loma abu valstu ekonomiskajā sadarbībā ir transporta un tranzīta nozarēm, tādēļ SVK ietvaros pārrunāja jautājumus par dzelzceļa kravu pārvadājumiem starp abām valstīm, kā arī atzīmēja iespēju veicināt konteineru pārvadājumu palielināšanu, tai skaitā, izmantojot konteinervilcienu „Baltik- Tranzīts”. Tāpat tika pārrunāta esošā situācija starptautisko autokravu pārvadājumu jomā, kā arī aviopārvadājumu jomā.

Pozitīvi tika novērtēta arī abu valstu sadarbība izglītības un zinātnes jomā, norādot, ka vairākās Latvijas augstskolās šobrīd studē studenti no Uzbekistānas. Latvijas izglītības jomas pārstāvji SVK sēdes laikā pauda savu interesi paplašināt sadarbību augstākās izglītības jomā, piedāvājot Uzbekistānas studentiem iespējas studēt Latvijā Eiropas Savienībā atzītās apmācību programmās dažādās tautsaimniecības nozarēs.

Latvijas – Uzbekistānas SVK 5. sēdes laikā tika panāktas šādas būtiskas vienošanās:

· Veicināt abu valstu ekonomiskās attiecības un nākotnes sadarbību investīciju jomā tādās tautsaimniecības nozarēs kā tekstila, pārtikas rūpniecība, elektrotehnikas ražošana, augļu un dārzeņu pārstrāde, sanitārās keramikas un celtniecības materiālu ražošana, transporta infrastruktūras attīstīšana, tīro un energoefektīvo tehnoloģiju ieviešana, informācijas tehnoloģiju attīstība, lauksaimniecība, tūrisms u.c.

· Aktīvi turpināt darbu pie abu valstu komersantu kopīgajiem sadarbības projektiem tīro un energoefektīvo tehnoloģiju ieviešanā, pārtikas rūpniecības, tekstilrūpniecības, ķīmiskās rūpniecības, informācijas un komunikāciju tehnoloģiju u.c. jomās, kuru īstenošana tika pārrunāta un atbalstīta Latvijas un Uzbekistānas augstāko amatpersonu tikšanās, kā arī Latvijas – Uzbekistānas SVK 4.sēdes laikā.

· Sadarboties standartizācijas, metroloģijas un atbilstības novērtēšanas jomās saskaņā ar SVK ietvaros 2014.gada 17.aprīlī parakstīto plānu starp Latvijas Ekonomikas ministriju uz Uzbekistānas Standartizācijas, metroloģijas un sertifikācijas aģentūru par sadarbību standartizācijas, metroloģijas un atbilstības novērtēšanas jomās 2014. – 2016.gadam.

· Iespēju robežās sniegt nepieciešamo atbalstu Uzbekistānas infrastruktūras objektu projektu (tirdzniecības namu un izplatīšanas centru), kas nodrošinās augļu un dārzeņu apstrādi un tālāku piegādi Baltijas valstīm un Skandināvijai,  īstenošanai Latvijas teritorijā.

· Tuvākajā laikā organizēt divpusējās ekspertu konsultācijas par divpusējās līgumtiesiskās bāzes inventarizāciju, lai pārskatītu izstrādes stadijā esošos divpusējos līgumus, vai arī to grozījumus, identificētu interesi slēgt jaunus līgumus, kā arī tos, kas zaudējuši aktualitāti.

· Ņemot vērā līdzšinējo veiksmīgo divpusējo sadarbību, vienojās aktivizēt savstarpējo sadarbību standartizācijas, akreditācijas un atbilstības novērtēšanas jomās.

· Attīstīt sadarbību starp abu valstu ieinteresētajām nozaru institūcijām, tajā skaitā zinātniski pētnieciskajām institūcijām augkopības, dārzkopības, selekcijas, lopkopības un putnkopības nozarēs, kā arī atbildīgajiem dienestiem karantīnas un veterinārajā jomā.

· Izskatīt iespēju 2014.gadā organizēt Uzbekistānas lauksaimnieku un nozares speciālistu izpētes un pieredzes apmaiņas  vizīti uz Latviju, lai pārrunātu potenciālo sadarbību lauksaimniecības jomā, tostarp augkopības, dārzkopības, lopkopības, putnkopības, zivkopības jomās, augļu un dārzeņu produkcijas pārstrādē, kā arī iepazīties ar vadošo Latvijas lauksaimniecības un pārtikas rūpniecības komersantu darbību.

· Ņemot vērā esošo potenciālu un sadarbības iespējas dzelzceļa kravu pārvadājumu jomā starp abām valstīm, veicināt konteineru pārvadājumu palielināšanu, tajā skaitā, izmantojot konteinervilcienu „Baltik- Tranzīts”. 

· Veicināt abpusēji izdevīgu sadarbību starptautisko autokravu pārvadājumu jomā ar mērķi nodrošināt labvēlīgus nosacījumus autopārvadātājiem. 

· Turpināt veiksmīgo sadarbību civilās aviācijas jomā, it īpaši, ņemot vērā regulāri veiktos aviopārvadājumus starp Rīgu un Taškentu, ko šobrīd veic „Uzbekistan Airways”, izmantojot Rīgu kā savienojuma punktu aviomaršrutā Taškenta – Rīga – Ņujorka. Vienlaikus starptautiskā lidosta „Rīga” apliecināja gatavību piedāvāt Uzbekistānas aviokompānijai augstākās kvalitātes un drošības standartiem atbilstošus civilās aviācijas pakalpojumus.

· Attīstīt ilgtermiņa sadarbību starp abu valstu ieinteresētajiem tūrisma komersantiem ar mērķi palielināt tūristu skaitu.

· Izvērtēt iespēju paplašināt 2008.gada 6.oktobrī noslēgto Latvijas Republikas Izglītības un zinātnes ministrijas un Uzbekistānas Republikas Augstākās un vidējās speciālās izglītības ministrijas līgumu par sadarbību izglītībā, iekļaujot tajā sadarbību  zinātniski pētnieciskajā jomā.

· Realizēt kopīgus zinātniski pētnieciskos projektus un programmas, ņemot vērā arī divpusēji parakstītās vienošanās starp abu valstu zinātnes un izglītības iestādēm.

· Veicināt sadarbību starp abu valstu augstākās izglītības iestādēm, tajā skaitā, lai organizētu pieredzes apmaiņas vizītes, īstenotu kopīgas mācību vizītes studentiem un pasniedzējiem, kā arī kopīgu projektu īstenošanu konkrētās darbības jomās. 

· Izvērtēt iespēju piedāvāt prakses vietas Latvijā studējošajiem Uzbekistānas studentiem un speciālistiem Latvijas vadošajos rūpniecības uzņēmumos.

· Nākamo SVK sēdi organizēt Taškentā, Uzbekistāna, sēdes norises laiku saskaņojot diplomātiskā ceļā.

2.3.  Latvijas – Turkmenistānas SVK 2. sēde (2014. gada 9. decembris Ašgabata, Turkmenistāna)

Latvijas – Turkmenistānas Starpvaldību komisijas ekonomiskās, rūpnieciskās, zinātniskās un tehniskās sadarbības jautājumos (SVK)  2. sēde notika 2014. gada 9. decembrī Ašgabatā, Turkmenistāna. No Latvijas puses to vadīja Latvijas Republikas Ekonomikas ministrijas valsts sekretārs M. Lazdovskis, savukārt no Turkmenistānas puses – Turkmenistānas ekonomikas un attīstības ministrs Vepa Abdilhekimovs (Вепа Абдылхекимов). Sēdē piedalījās abu valstu nozaru ministriju un institūciju deleģētie pārstāvji. No Latvijas puses tika pārstāvēta Ekonomikas ministrija, Ārlietu ministrija, Satiksmes ministrija. Ņemot vērā  īpašu interesi attīstīt sadarbību savā nozarē ar Turkmenistānu, no Latvijas puses dalībai SVK sēdē tika pieaicināti pārstāvji no Latvijas Lauksaimniecības universitātes, Jūrmalas pilsētas domes, Starptautiskās lidostas „Rīga” un farmācijas (loģistikas) nozari pārstāvoši Latvijas komersanti.

Latvijas – Turkmenistānas SVK 2 .sēdes ietvaros tika pārrunāts plašs jautājumu loku turpmākai divpusējās ekonomiskās sadarbības veicināšanai, t.sk. transporta, informācijas un komunikācijas tehnoloģiju, tekstila, lauksaimniecības, zivsaimniecības un vides, būvniecības, veselības, izglītības, zinātnes, kultūras, tūrisma, enerģētikas jomās.

SVK sēdes vadītāji apstiprināja, ka abu valstu ekonomiskās attiecības attīstās pozitīvi un to virzību lielā mērā ir ietekmējušas abpusējās augsta līmeņa amatpersonu vizītes, kā arī komersantu tirdzniecības misiju organizēšana, apaļā galda tikšanās u.c. Tomēr vienlaikus tika uzsvērts, ka  abām valstīm aktīvāk ir jāizmanto pastāvošais ekonomiskās sadarbības potenciāls. Kā perspektīvākās ekonomiskās sadarbības jomas tika atzīmētas - tranzīts un loģistika, farmācija, pārtikas rūpniecība, informācijas un komunikācijas tehnoloģijas, tūrisms, izglītība un zinātne, lauksaimniecība, tekstilrūpniecība, kā arī sadarbība būvniecības projektu īstenošanā un tīro tehnoloģiju risinājumu ieviešanā, pārtikas rūpniecības iekārtu projektēšanā un izgatavošanā utt. 
SVK sēdes laikā īpaši tika atzīmēta sadarbības attīstīšana transporta jomā starp abām valstīm un augstu novērtēta  Latvijas – Turkmenistānas SVK ietvaros izveidotās Latvijas–Turkmenistānas Transporta darba grupas 1. sēdes norise, kas notika Ašgabatā dienu pirms SVK 2. sēdes. Par Transporta darba grupas darbu atbildīgā nozaru ministrija ir Satiksmes ministrija un tās 1. sēdi no Latvijas puses vadīja Satiksmes ministrijas valsts sekretāra vietnieks U. Reimanis. Tās laikā tika izskatīti būtiskākie starpvaldību jautājumi transporta nozarē. Tika saskaņots Latvijas Republikas valdības un Turkmenistānas valdības nolīguma projekts par starptautiskajiem autopārvadājumiem, kuru vienojās parakstīt 2015.gadā. Puses izteica apņemšanos pēc nolīguma parakstīšanas vienoties par nepieciešamo starptautisko kravu autopārvadājumu atļauju skaitu un saskaņot to sarakstes ceļā pa diplomātiskajiem kanāliem.Aviācijas jomā vienojās par tiešā avioreisa Ašgabata – Rīga – Ašgabata uzsākšanu no 2015.gada 13.februāra, un par starpkontinentālā reisa Ašgabata – Rīga –Toronto atklāšanu pēc iespējas ātrākā laikā, iespējams 2015. gada pirmajā pusē. Tāpat sēdes laikā Turkmenistānas pārstāvjus iepazīstināja ar Latvijas transporta infrastruktūras un loģistikas priekšrocībām, kuras sevī iekļauj trīs ostas – Rīgu, Ventspili un Liepāju, dzelzceļa un autoceļu tīklu, kā arī starptautisko lidostu „Rīga”, kas tādējādi ļautu Turkmenistānas komersantiem plaši izmantot Latvijas transporta sistēmu, kā multimodālu tranzīta koridoru preču transportēšanai uz Eiropu, jo īpaši Ziemeļeiropas valstīm, kā arī nodrošināt preču piegādi pretējā virzienā.
Ņemot vērā, ka sadarbības aktivizēšana ar Centrālāzijas valstu reģionu būs viena no Latvijas prioritātēm Latvijas prezidentūras ES Padomē 2015.gada pirmajā pusē, SVK sēdes laikā Turkmenistānas pārstāvji tika aicināti piedalīties šajā laikā Rīgā organizētajos pasākumos tādās jomās kā standartizācija, informācijas un komunikācijas tehnoloģijas, tīrās un energoefektīvās tehnoloģijas u.c.

Latvijas – Turkmenistānas SVK 2. sēdes laikā tika panāktas šādas būtiskas vienošanās:
· Veicināt sadarbību starp atbildīgajām abu valstu institūcijām, iespēju robežās sniedzot nepieciešamo atbalstu komersantiem abpusēji izdevīgu sadarbības projektu īstenošanā, organizējot potenciālo investoru biznesa darījumu braucienus uz otru valsti, nodrošinot regulāru informācijas apmaiņu par aktuālajiem sadarbības piedāvājumiem transporta, enerģētikas, rūpniecības, būvniecības, tūrisma, lauksaimniecības, loģistikas, informāciju tehnoloģiju un citās jomās.
· Aktivizēt abu valstu sadarbību aviācijas jomā, uzsākot avioreisu maršrutā Ašgabata-Rīga-Ašgabata 2015. gada februārī, kā arī šīs sadarbības ietvaros izskatīt iespējas nākotnē atklāt starpkontinentālo reisu Ašgabata (Turkmenistāna) – Rīga (Latvija) – Toronto (Kanāda).
· Sekmēt abpusēji izdevīgu sadarbību dzelzceļa kravu pārvadājumu jomā. Tajā skaitā, ņemot vērā sadarbības iespējas starptautiskā transporta, Ziemeļu-Dienvidu un Austrumu-Rietumu tranzīta koridoru ietvaros, veicināt transporta plūsmas attīstību Eirāzijas teritorijā starp Turkmenistānu un Latvijas Republiku.

· Turkmenistānas pusei izvērtēt iespējas izmantot Latvijas transporta sistēmas potenciālu kā integrētu multimodālu koridoru turkmēņu preču transportēšanai uz Eiropu, it īpaši uz Ziemeļeiropas valstīm.
· Veicināt pieredzes apmaiņu ostu saimniecības un loģistikas jomas attīstīšanā starp abu valstu atbildīgajām institūcijām.
· Aktivizēt sadarbību izglītības jomā saskaņā ar Latvijas Republikas valdības un Turkmenistānas valdības noslēgto vienošanos par sadarbību izglītības jomā, kā arī veicināt sadarbību starp abu valstu zinātniskajām organizācijām un centriem, apmainoties ar informāciju kopēju  zinātnisku sasniegumu ietvaros.
· Sekmēt abu valstu attiecības veselības aizsardzības un medicīnas zinātnes jomās, apmainoties ar informāciju par veselības aizsardzības politiku abās valstīs, piedaloties otras valsts organizētajos zinātniski praktiskajos semināros, konferencēs un izstādēs, kā arī veicinot savstarpēju speciālistu stažēšanos.
· Paplašināt sadarbību starp abu valstu pārtikas drošības, veterinārās un vides aizsardzības nozaru atbildīgajām institūcijām, tajā skaitā, veicinot pieredzes apmaiņu veterināro pakalpojumu un veterinārās kontroles pilnveidošanā, kā arī nozares speciālistus apmācībā pārtikas produktu drošības, gaļas un piena pārstrādes tehnoloģiju jomā.
· Sekmēt lauksaimniecības jomas speciālistu un zinātnieku kontaktus un ciešāku sadarbību, veicinot to dalību abu valstu organizētajās starptautiskajās izstādēs, forumos un zinātniskās konferencēs, apmainoties ar pieredzi par mūsdienīgas lauksaimniecības produkcijas ražošanas vadības mehānismu un jaunākajām tehnoloģijām lauksaimniecības kultūru audzēšanas un agrotehnikas jomā.

· Veicināt sadarbību būvniecības jomā, tajā skaitā, pieredzes apmaiņu starp nozares speciālistiem, sekmējot to dalību otras valsts organizētajās zinātniski tehniskajās konferencēs, semināros un starptautiskajās izstādēs, kā arī atbildīgajām Turkmenistānas institūcijām sniegt nepieciešamo atbalstu Latvijas būvniecības komersantiem dalībai Turkmenistānas būvniecības projektu iepirkumos.

· Sekmēt abu valstu radošo kolektīvu dalību starptautiskos festivālos un citos kultūras pasākumos, kā arī mākslas darbu, juvelierizstrādājumu un rokdarbu izstāžu norisi.
· Izskatīt iespējas aktivizēt abu valstu tūrisma operatoru sadarbību, tajā skaitā, piedaloties abu valstu organizētājās tūrisma nozares izstādēs, kā arī veicināt pieredzes apmaiņu tūrisma nozares speciālistu sagatavošanas jomā.
· Atbalstīt abu valstu sporta organizāciju sadarbību, kā arī dažādu sporta veidu komandu sacensību norisi, veicinot abu valstu pārstāvju dalību tajās.
· Sekmēt sadarbību starp abu valstu atbildīgajām institūcijām, lai turpinātu darbu pie divpusējo līgumu projektu un dokumentu sagatavošanas informācijas un komunikācijas tehnoloģiju, automobiļu satiksmes, veselības aizsardzības, izglītības jomās. Tādējādi tiktu nodrošināta līgumtiesiskā bāze ekonomiskās sadarbības sekmīgai attīstībai.

· Veicināt abu valstu sadarbību enerģētikas jomā, tajā skaitā apmainoties ar pieredzi par jaunākajām tehnoloģijām nozarē, kā arī piedaloties otras valsts organizētajās konferencēs, semināros un izstādēs enerģētikas jomā.

· Nākamo Latvijas – Turkmenistānas SVK sēdi organizēt Latvijā 2016. gadā par konkrētu sēdes norises datumu vienojoties diplomātiskā ceļā.
Vizītes Ašgabatā ietvaros notika arī Ekonomikas ministrijas valsts sekretāra M. Lazdovska vairākas divpusējās tikšanās ar Turkmenistānas augsta līmeņa amatpersonām, lai pārrunātu Latvijas un Turkmenistānas ekonomiskās sadarbības jautājumus, sadarbības attīstīšanas iespējas dažādās ekonomikas jomās. Šajās tikšanās, lai informētu par potenciālajiem sadarbības piedāvājumiem, piedalījās arī  farmācijas nozares Latvijas komersanti un Latvijas Lauksaimniecības universitātes pārstāvis.

Paralēli SVK sēdei Ekonomikas ministrijas valsts sekretārs piedalījās Turkmenistānas puses organizētajā Enerģētikas Hartas forumā  "Reliable and Stable Transit of Energy", kuras laikā informēja par Latvijas prezidentūras ES Padomē 2015. gada pirmajā pusē prioritātēm enerģētikas jomā, kā arī uzsvēra energoresursu drošības nozīmīgumu globālajā mērogā.

2.4. Latvijas – Baltkrievijas SVK 10.sēde (2014.gada 10.decembrī Minskā, Baltkrievija)

Latvijas – Baltkrievijas Starpvaldību komisijas ekonomiskās, zinātniskās un tehniskās sadarbības jautājumos (SVK) 10. sēde notika 2014. gada 10. decembrī Minskā, Baltkrievijā. SVK vadītājs no Latvijas puses – satiksmes ministrs A.Matīss, no Baltkrievijas puses - transporta un komunikāciju ministrs A.Sivaks, savukārt SVK vadītāja vietnieks no Latvijas puses - Ekonomikas ministrijas valsts sekretārs M.Lazdovskis, bet no Baltkrievijas puses – Ārlietu ministra vietnieks A.Gurjanovs. Sēdē piedalījās abu valstu nozaru ministriju un institūciju deleģētie pārstāvji. No Latvijas puses piedalījās Ekonomikas ministrijas, Satiksmes ministrijas, Ārlietu ministrijas, Finanšu ministrijas, Zemkopības ministrijas, Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrijas, Latvijas vēstniecības Baltkrievijā, Latvijas konsulāta Vitebskā (Baltkrievija), Iekšlietu ministrijas, Valsts ieņēmuma dienesta Muitas pārvaldes, Valsts robežsardzes pārstāvji, kā arī Latvijas ārējās ekonomiskās pārstāvniecības Baltkrievijā vadītājs. Tāpat, ņemot vērā interesi attīstīt sadarbību savā nozarē ar Baltkrieviju, no Latvijas puses dalībai SVK sēdē tika pieaicināti pārstāvji no VAS „Latvijas Dzelzceļš”, VAS „Valsts nekustamie īpašumi”, Latvijas Darba devēju konfederācijas, Latvijas – Baltkrievijas Lietišķās sadarbības padomes, Rīgas pilsētas domes, asociācijas „Latvijas auto”, Latvijas tirgotāju asociācijas, Latvijas Universitātes, Latvijas Jūras akadēmijas, Latvijas Informācijas un komunikācijas tehnoloģiju asociācijas, kā arī tūrisma, pārtikas rūpniecības un elektrotehnikas ražošanas jomas pārstāvoši Latvijas komersanti.

Sēdes laikā tika skatīta abu valstu līdzšinējā sadarbība, kā arī tās attīstības iespējas tādās ekonomiskās sadarbības jomās kā rūpniecība, enerģētika, transports, tranzīts un loģistika, sakari, IT, lauksaimniecība un pārtikas rūpniecība, tūrisms, standartizācija, robežu pārvaldība, pārrobežu sadarbība (t.sk. Latvijas – Baltkrievijas robežšķērsošanas vietu modernizācija), reģionālās plānošanas un reģionālās politikas īstenošana, vides aizsardzība, kā arī izglītība un zinātne. 

Latvijas – Baltkrievijas SVK 10.sēdi atklāja tās vadītāji, informējot par iepriekšējās SVK sēdes laikā izskatīto jautājumu virzību un pozitīvi novērtējot, ka virkne iepriekšējās SVK sēdes protokolā iekļautās vienošanās ir izpildītas, kā arī daudzi jautājumi nav zaudējuši aktualitāti un ir iekļauti arī šīs sēdes darba kārtībā.

Veiksmīgo sadarbību starp abām valstīm apliecina arī notikušie pasākumi, kas piesaistīja lielu abu valstu komersantu interesi, piemēram, Minskas dienu norise Rīgā 2014.gada 9.-10.oktobrī, Baltkrievijas transporta nedēļas ietvaros Minskā 2014.gada 9.oktobrī organizētā Latvijas - Baltkrievijas atpaļā galda diskusija „Baltkrievijas un Latvijas sadarbība transporta un loģistikas jomā”, 2014.gada 5.-6.novembrī Mogiļevā (Baltkrievija) II Latvijas – Baltkrievijas reģionālais biznesa forums.

Pozitīvi tika novērtēta LIAA iecere 2015. gadā Baltkrievijā rīkot Latvijas dienas „Taste Latvia”, kuru ietvaros tiek plānota virkne pasākumu, kuru laikā Baltkrievijas iedzīvotājiem būs iespēja tuvāk iepazīties ar mūsdienu Latviju. 

Baltkrievijas pārstāvji tika informēti par 2015.gada pirmajā pusgadā Latvijas prezidentūras Eiropas Savienības Padomē plānotajiem pasākumiem, tai skaitā Baltkrievijas pārstāvji tika aicināti piedalīties Austrumu partnerības biznesa forumā, kas plānots Latvijas prezidentūras ES Padomē ietvaros 2015.gada 21.maijā. 

Ņemot vērā transporta nozares lomu abu valstu sadarbībā, SVK sēdes laikā šiem jautājumiem tika pievērsta īpaša uzmanība. Pozitīvi tika novērtēts, ka abu valstu sadarbība transporta, tranzīta un loģistikas jomās attīstītās ne tikai starp abu valstu atbildīgajām institūcijām, bet arī nozares komersantu līmenī, tai skaitā starp loģistikas asociācijām, starptautiskajiem autopārvadātājiem un ceļu būvniekiem/uzturētājiem. Latvijas puse uzsvēra Latvijas ostu – Rīgas, Ventspils un Liepājas iespējas dažādu kravu veida pārkraušanā, kā arī šo kravu nogādāšanā, izmantojot Latvijas dzelzceļa un ceļu infrastruktūru, kā arī loģistikas kompleksu pakalpojumus. Abpusēji pozitīvi tika novērtēts, ka 2014.gadā ir pieaudzis ar autotransportu pārvadāto kravu apjoms un ir panāktas vienošanās par atļauju skaitu palielināšanu 2015.gadam, kas atbilstu abu valstu autopārvadātāju vajadzībām. Lai paātrinātu kravu pārvadājumus, izmantojot TIR karneti, puses apsprieda IRU iniciatīvu saistībā ar e-TIR pilotprojekta izstrādi un aicināja abu valstu atbildīgās institūcijas izvērtēt jautājumu par kopīga e-Tir pilotprojekta ieviešanu starp abām valstīm. Tika pausta pārliecība, ka sēdes ietvaros parakstītais Saprašanās memorands starp Latvijas Republikas Satiksmes ministriju un Baltkrievijas Republikas Ārlietu ministriju par sadarbību transporta un tranzīta kravu jomās ļaus ne tikai stabilizēt esošo kravu apjomu no Baltkrievijas uz Latviju, bet arī to palielināt. Parakstītās vienošanās mērķis ir attīstīt savstarpēji izdevīgas divpusējās attiecības transporta kravu pārvadājumu jomā, kuras saistītas ar naftas produktu transportēšanu no Baltkrievijas uz Latviju, izmantojot Latvijas ostu infrastruktūru. 
Sēdes ietvaros tika atbalstīta projektu virzība saistībā ar robežšķērsošanas vietu „Silene-Urbani” un „Grigorovščina-Pāternieki” modernizāciju, piesaistot Eiropas Savienības fondu finansējumu, lai nodrošinātu ceļu rekonstrukciju, joslu skaita palielināšanu starp robežšķērsošanas vietām, kā arī lai izveidotu uz Latvijas-Baltkrievijas robežas strādājošo kompetento iestāžu telekomunikācijas līniju. Šajā sakarā atzinīgi tika novērtēta darba grupas Latvijas-Baltkrievijas valsts robežšķērsošanas vietu darbības un saskaņotas attīstības jautājumos izveidošana, kuras ietvaros tiks skatīti tādi jautājumi kā robežšķēršošanas vietu infrastruktūras attīstība (modernizācija) un darbības efektivizācija. Tika nolemts, ka turpmāk minētā darba grupa darbosies kā Latvijas – Baltkrievijas SVK apakškomiteja. 
Tā kā intensīva sadarbība noris ne tikai starp Latvijas un Baltkrievijas valsts institūcijām, bet aktīvi iesaistās abu valstu komersanti, sēdes laikā tika pozitīvi novērtēts Latvijas Ārējās ekonomiskās pārstāvniecības Baltkrievijā, kā arī Latvijas – Baltkrievijas LSP darbs. Kārtējā Latvijas – Baltkrievijas LSP sēde norisinājās arī paralēli Latvijas – Baltkrievijas SVK 10.sēdei. LSP sēdē piedalījās Latvijas komersanti no pārtikas, vides, transporta un loģistikas u.c. jomām, un tās laikā tika pārrunātas sadarbības iespējas komercdarbības, transporta un loģistikas, tūrisma, informācijas un komunikāciju tehnoloģiju, augstākās izglītības u.c. jomās.

Latvijas – Baltkrievijas SVK 10. sēdes laikā tika panāktas šādas vienošanās:

· Komersantiem sniegt nepieciešamo atbalstu dalībai 2015.gada 21.maijā plānotajā Austrumu partnerības biznesa forumā, kā arī tā ietvaros plānotajās diskusijās.

· Lai veicinātu lietišķos sakarus starp abām valstīm, kā arī tirdznieciski-ekonomiskās attiecības, 2016.gadā Minskā organizēt Rīgas dienas.

· Atbalstīt sadarbību starp Latvijas un Baltkrievijas nozares komersantiem mašīnbūves, kokapstrādes, elektrotehniskās un elektroniskās rūpniecības, farmācijas un pārtikas rūpniecības jomās, tai skaitā īstenojot kopīgus projektus.

· Apmainīties ar pieredzi starp abu valstu būvniecības nozares atbildīgajām institūcijām, tai skaitā par izmaiņām likumdošanā, kas skar būvniecības nozares tehnisko regulējumu, nozares speciālistu sagatavošanu, jauno tehnoloģiju pielietošanu būvniecības jomā utt. Tāpat vienojās attīstīt sadarbību,  kopīgi veicot komercdarbību būvmateriālu ražošanas jomā.

· Turpināt veiksmīgo sadarbību starp abu valstu elektroenerģijas pārvades sistēmas operatoriem par elektroenerģijas piegādes jautājumiem, tai skaitā avārijas jaudas rezerves izmantošanu avārijas gadījumiem.

· Veicināt sadarbību starp abām valstīm transporta, tranzīta un loģistikas jomās. Īpaša uzmanība tika pievērsta kravu piesaistes jautājumiem dzelzceļa pārvadājumu jomā, starptautisko autopārvadājumu sadarbības veicināšanai, kā arī divpusējās sadarbības iespējām aviopārvadājumu jomā.

· Sakaru jomā turpināt darbu ar jautājumu par turpmāku starptautisko viesabonēšanas tarifu samazināšanu un 2015.gadā veicināt starpoperatoru sarunu organizēšanu, kā arī attīstīt turpmāku sadarbību, lai realizētu datu pārraides tīkla Āzija – Baltkrievija – Latvija – Zviedrija projektu. Attīstīt sadarbību informācijas un komunikāciju tehnoloģiju jomā, tai skaitā, lai veicinātu sadarbību digitālā tirgus un pakalpojumu attīstībā, izskatīt iespēju īstenot kopīgus starpvalstu projektus Baltkrievijas Informācijas tehnoloģiju asociācijas „Infopark” priekšlikuma par sadarbību ar Baltkrieviju un citām Austrumu partnerības valstīm Digitālā tirgus harmonizācijas (Harmonising Digital Markets) iniciatīvas ietvaros. 
· Paplašināt sadarbību starp abu valstu komersantiem, lai veicinātu tirdzniecības sakarus tādās jomās kā lauksaimnieciskā ražošana, pārtikas rūpniecība un zivsaimniecība. Tāpat tika pausts atbalsts Latvijas un Baltkrievijas komersantiem, lai atvieglotu medus sertifikācijas procesu, ievedot preces Baltkrievijas teritorijā.
· Turpināt sadarbību starp abu valstu atbildīgajām institūcijām pārtikas un veterinārās uzraudzības jomā, kā arī starp abu valstu lauksaimniecības nozares zinātniski pētnieciskajiem institūtiem, lai veicinātu sakarus veterinārās, pārtikas drošības, lauksaimniecības augu selekcijas, lopkopības, zivsaimniecības, lauksaimniecības tehnikas un aprīkojuma modernizācijas jomās, tai skaitā kopīgi piedaloties starptautiskajos zinātniski pētnieciskajos projektos.

· Abu valstu atbildīgajām institūcijām izvērtēt iespējas attīstīt sadarbību  ilgtspējīga tūrisma jomā (ekotūrisms, kā arī vides un lauksaimniecības tūrisms), tai skaitā organizējot kopīgus pieredzes apmaiņas seminārus, kā arī veicināt informācijas apmaiņu par iespējām tūrisma nozarē un plānotajiem tūrisma nozares pasākumiem.

· Nodrošināt Latvijas – Lietuvas – Baltkrievijas pārrobežu sadarbības programmas 2007. – 2013.gadiem projektu operatīvu saskaņošanu nacionālā līmenī. Turpināt darbu pie Latvijas – Lietuvas – Baltkrievijas pārrobežu sadarbības programmas 2014.-2020.gadiem izstrādes Eiropas kaimiņattiecību instrumenta ietvaros.

· Atbalstīt robežšķērsošanas vietu „Urbani-Silene” un „Pāternieki-Grigorovščina”  infrastruktūras modernizācijas projektu iekļaušanu Latvijas – Lietuvas – Baltkrievijas pārrobežu sadarbības programmā 2014.-2020.gadiem Eiropas kaimiņattiecību instrumenta ietvaros. Abu valstu atbildīgās valsts institūcijas kopīgi izstrādās detalizētu turpmāko šo projektu attīstības un rīcības plānu.
· Ņemot vērā, ka ir panākta vienošanās par grozījumu redakciju 2010.gada 23.augustā noslēgtajā Latvijas Republikas valdības un Baltkrievijas Republikas valdības vienošanās par Latvijas Republikas un Baltkrievijas Republikas pierobežas teritoriju iedzīvotāju savstarpējo braucienu vienkāršošanu, uzsākt darbu pie Protokola par grozījumu veikšanu sagatavošanas parakstīšanai. 
· Aktivizēt sadarbību vides aizsardzības jomā. Aktuālos jautājumus pārrunāt Latvijas – Baltkrievijas Komisijas vides aizsardzības jautājumos sanāksmes laikā, kuru vienojās organizēt 2015.gadā.

· Latvija pauda ieinteresētību noslēgt četrpusēju (Latvija, Baltkrievija, Krievija un Eiropas Savienība) līgumu par Daugavas baseina ūdeņu aizsardzību un to izmantošanu.

· Lai turpinātu veiksmīgi uzsākto sadarbību, noslēgt jaunu vienošanos starp Latvijas Republikas Izglītības un zinātnes ministriju un Baltkrievijas Republikas Valsts zinātnes un tehnoloģiju komiteju par zinātniski-tehnisko sadarbību.

· Veicināt sadarbību starp Latvijas un Baltkrievijas zinātniekiem, tai skaitā starp Latvijas Zinātņu akadēmiju un Baltkrievijas Republikas fundamentālo pētījumu fondu, kopīgi izstrādājot fundamentālo pētījumu projektu konkursa nosacījumus, kā arī aktivizēt sadarbību onkoloģijas jomā, īstenojot kopīgus projektus, kā arī piedaloties otras puses organizētajos semināros šajā jomā.

· Veicināt sadarbību starp abu valstu augstākās izglītības institūcijām, tai skaitā izskatot iespēju izstrādāt ilglaicīgu programmu abu valstu augstākās izglītības institūciju sadarbībai, aktivizēt sadarbību darbinieku kvalifikācijas paaugstināšanas vai pārkvalifikācijas jomā pieprasītajās specialitātēs uz abpusēji izdevīgiem nosacījumiem.

· Nākamo Latvijas – Baltkrievijas SVK sēdi organizēt Latvijā 2015. gadā par konkrētu sēdes norises datumu vienojoties diplomātiskā ceļā.

3. 
Latvijas intereses 2015.gadā plānotajās SVK 

2015.gadā tiek plānota četru SVK norise - Latvijas – Kazahstānas SVK 6.sēde (Kazahstānā), Latvijas – Baltkrievijas SVK 11.sēde (Latvijā),  Latvijas – Gruzijas SVK 2.sēde (Gruzijā), Latvijas – Ukrainas SVK 6.sēde (Ukrainā). Paralēli šīm sēdēm iecerēta arī dažādu biznesa pasākumu Latvijas un otras līgumslēdzējvalsts lietišķo aprindu pārstāvjiem norise, piemēram, biznesa forumi un komersantu individuālās tikšanās.

Minēto SVK norise plānota 2015.gada otrajā pusē, ņemot vērā, ka 2015.gada pirmajā pusgadā norisināsies virkne Latvijas prezidentūras ES Padomē ietvaros ieplānotie pasākumi. Viennozīmīgi, ka viens no centrālajiem pasākumiem būs Austrumu partnerības samits un ar to saistītais Austrumu partnerības biznesa forums, kas būs veltīts jaunu iespēju attīstībai, lai stiprinātu lietišķo sadarbību starp Eiropas Savienības un Austrumu partnerības valstīm, kā arī citām ieinteresētajām valstīm šajā reģionā. 

Latvijas galvenās intereses plānoto SVK/AK ietvaros tiek izvirzītas, aktīvi strādājot ar valsts institūcijām, dažādu nozaru asociācijām un komersantus pārstāvošajām organizācijām, kā arī pamatojoties uz abpusēja izdevīguma principa.
Kazahstāna vēsturiski ir svarīgs Latvijas partneris Centrālāzijas reģionā. Starp abām valstīm veidojas veiksmīgas ekonomiskās attiecības, ko veicina arī notikušās augsta līmeņa amatpersonu, kā arī komersantu tikšanās, piemēram, 2013.gada vasarā Kazahstānā oficiālā vizītē bija ieradies Latvijas Valsts prezidents A.Bērziņš kopā ar plašu komersantu delegāciju, 2014.gada rudenī Kazahstānu apmeklēja Rīgas mērs N.Ušakovs kopā ar Latvijas komersantu delegāciju, 2015.gada pavasarī Kazahstānas pilsētās Almati un Astanā norisinājās LIAA organizētie Latvijas – Kazahstānas biznesa forumi, kuru ietvaros klātesošie Latvijas komersanti tikās ar potenciālajiem sadarbības partneriem Kazahstānā, kā arī tika informēti par preču izplatīšanas, muitas, produktu sertificēšanas un citām aktualitātēm, ņemot vērā Kazahstānas dalību Eirāzijas Ekonomiskajā savienībā. Vislielākā aktivitāte Latvijas un Kazahstānas divpusējās ekonomiskajās attiecībās ir transporta, tranzīta, loģistikas, pārtikas rūpniecības, pārstrādes rūpniecības, zaļās enerģētikas, kā arī izglītības un zinātnes jomās. 
Latvijas un Baltkrievijas divpusējās attiecībās nozīmīgu vietu ieņem ekonomiskā sadarbība, kuras veicināšanā īpaši svarīgi priekšnoteikumi ir abu valstu ģeogrāfiskais tuvums, valodas zināšanas un vēsturiskās saites. Notikušās abu valstu amatpersonu un komersantu tikšanās ir veicinājušas aktīvu ekonomiskās sadarbības attīstību, tai skaitā arī kopīgu projektu izstrādi un īstenošanu transporta un pārvadājumu, rūpnieciskās ražošanas, īpaši – metālapstrādes, mašīnbūves un farmācijas, pārtikas rūpniecības jomās, kā arī robežuzraudzības, informācijas un komunikāciju tehnoloģiju, tūrisma, izglītības un zinātnes, vides un dažādos pakalpojumu sektoros u.c. 

Pēdējos gados Latvijas un Gruzijas ekonomiskais dialogs ir bijis aktīvs. Latvijas komersantu lielo interesi par Gruziju apliecināja arī 2014.gada novembrī notikusī Latvijas Valsts prezidenta A.Bērziņa oficiālā vizīte Gruzijā kopā ar plašu komersantu delegāciju. Vizītes ietvaros Tbilisi un Batumi pilsētās notika Latvijas – Gruzijas biznesa forumi, kā arī darbu uzsāka Latvijas – Gruzijas Lietišķās sadarbības padome, kuras viens no uzdevumiem ir attīstīt sadarbību gan nacionālā, gan reģionālā līmenī starp abu valstu komersantiem, apmainoties ar pieredzi un veidojot kopīgus projektus. Tāpat 2014.gada nogalē Gruzijā norisinājās Latvijas dienas ar Latvijas pavāru paraugdemonstrējumiem, modes skati, Latvijas preču stendiem, kā arī pārtikas produktu marķēšanu tirdzniecības vietās u.c., kas piesaistīja lielu Gruzijas iedzīvotāju interesi. Arī nākotnē liela uzmanība tiks pievērsta tirdzniecības un ekonomisko sakaru starp abām valstīm paplašināšanai. Kā potenciālās jomas abu valstu sadarbībai nākotnē varētu minēt pārtikas pārstrāde, transports un loģistika, ķīmiskā rūpniecība, tai skaitā farmācija, mašīnbūve, metālapstrāde, izglītība, tehnoloģijas un pakalpojumi apkārtējās vides uzlabošanai, informāciju un komunikāciju tehnoloģijas, būvniecība un projektēšana u.c.
Latvija vienmēr ir paudusi ieinteresētību un atbalstu divpusējās ekonomiskās sadarbības padziļināšanai ar Ukrainu, kas tradicionāli ir bijis nozīmīgs Latvijas ekonomiskās un tirdzniecības sadarbības partneris. Tomēr, lai gan par sadarbību ar Ukrainu ir liela interese no Latvijas komersantu puses, abu valstu ekonomiskā sadarbība ir lielā mērā atkarīga no pašreizējo politisko notikumu Ukrainā attīstības. Jāatzīmē, ka 2015.gada janvārī Ukrainas valdība kā Latvijas – Ukrainas SVK līdzpriekšsēdētāju no Ukrainas puses apstiprināja Ukrainas ekonomikas attīstības un tirdzniecības ministru. Kā perspektīvākās Latvijas un Ukrainas ekonomiskās sadarbības nozares jāatzīmē farmācija, pārtikas rūpniecība, mašīnbūve, kā arī transports, loģistika un elektroniskie sakari. Pastāv liels potenciāls abu valstu sadarbībai lauksaimniecības un lauku attīstības, reģionālās attīstības, muitas un ES standartu pārņemšanā dažādās jomās, kā arī kopēju projektu īstenošanai izglītības un zinātnes jomā. 

Ekonomikas ministre
D. Reizniece-Ozola
Vīza: Valsts sekretāra

pienākumu izpildītājs,

valsts sekretāra vietnieks 
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� Par Latvijas – Krievijas SVK ietvaros paveikto Ministru kabinetu informē Ārlietu ministrija. Līdz ar to šajā informatīvajā ziņojumā nav iekļauts jautājums par Latvijas – Krievijas SVK.
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