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Grozījumi Ministru kabineta 2012.gada 10.janvāra noteikumos Nr.37„Noteikumi par pasažieru starptautiskajiem pārvadājumiem ar autobusiem, to organizēšanas, veikšanas, maršrutu atklāšanas, grozīšanas un slēgšanas kārtību”
Izdoti saskaņā ar Autopārvadājumu 

likuma 30.panta piekto daļu 

Izdarīt Ministru kabineta 2012.gada 10.janvāra noteikumos Nr.37 „Noteikumi par pasažieru starptautiskajiem pārvadājumiem ar autobusiem, to organizēšanas, veikšanas, maršrutu atklāšanas, grozīšanas un slēgšanas kārtību” (Latvijas Vēstnesis, 2012, 7. nr.) šādus grozījumus:

1. Izteikt 2.1.apakšpunktu šādā redakcijā:

„2.1. uz Eiropas Savienības dalībvalstīm atbilstoši Eiropas Parlamenta un Padomes 2009.gada 21.oktobra Regulai (EK) Nr. 1073/2009 par kopīgiem noteikumiem attiecībā uz piekļuvi starptautiskajam autobusu pārvadājumu tirgum un ar ko groza Regulu (EK) Nr. 561/2006 (turpmāk – regula Nr. 1073/2009) un Komisijas 2014. gada 9.aprīļa Regulai (ES) Nr. 361/2014, ar ko paredz sīki izstrādātus noteikumus, lai piemērotu Eiropas Parlamenta un Padomes Regulu (EK) Nr. 1073/2009 attiecībā uz dokumentiem starptautiskiem pasažieru pārvadājumiem ar autobusiem, un atceļ Komisijas Regulu (EK) Nr. 2121/98 (turpmāk – regula Nr.361/2014);”

2. Papildināt 14.punktu aiz vārdiem „izmaiņām pārvadājumu izpildē” ar vārdiem „un pakalpojuma piemērotību personām ar invaliditāti un personām ar ierobežotām pārvietošanās spējām saskaņā ar regulas Nr.181/2011 11.panta 2. un 5.punktu”.

3. Izteikt 24.4. apakšpunktu šādā redakcijā: 
„24.4. informācija par autobusiem, ar kuriem paredzēts pārvadāt pasažierus attiecīgajā maršrutā, ievērojot, ka pārvadātāja īpašumā vai turējumā ir vismaz divi autobusi, kuriem izsniegtas Eiropas Kopienas atļaujas kopijas uz attiecīgā pārvadātāja vārda;”
4. Izteikt 44.punktu šādā redakcijā: 
„44. Lai saņemtu ES maršruta atļauju jaunam vai grozītam maršrutam vai pārreģistrētu to uz jaunu termiņu, pārvadātājs iesniedz iesniegumu atbilstoši regulas Nr.361/2014 III pielikumā esošajam paraugam, pievienojot ziņas par plānoto regulas Nr. 181/2011 izpildes nodrošināšanu attiecīgā maršruta ietvaros. Autotransporta direkcija šo iesniegumu izskata atbilstoši regulas Nr. 1073/2009 III nodaļai un regulas Nr.361/2014 II iedaļai.” 
5. Izteikt 49.punktu šādā redakcijā:

„49. Lai saņemtu atļauju neregulārajiem pārvadājumiem, pārvadātājs vai tā pilnvarotā persona iesniedz iesniegumu Autotransporta direkcijā. Iesniegumu var iesniegt personīgi, nosūtīt pa pastu vai elektroniski atbilstoši normatīvajiem aktiem par elektronisko dokumentu noformēšanu. Lēmumu par atļaujas izsniegšanu neregulārajiem pārvadājumiem Autotransporta direkcija pieņem 14 darbdienu laikā no iesnieguma reģistrācijas dienas.” 

6. Papildināt noteikumus ar 49.1 punktu šādā redakcijā:

„49.1 Atļaujas neregulārajiem pārvadājumiem saņemšanai šo noteikumu 49.punktā minētā persona var pieteikties arī elektroniski, aizpildot speciālu tiešsaistes formu Autotransporta direkcijas tīmekļa vietnē www.atd.lv (e-pakalpojums) un identifikācijai izmantojot vienotajā valsts un pašvaldību pakalpojumu portālā www.latvija.lv pieejamos personas identifikācijas līdzekļus.”

7. Papildināt 52.punkta otro teikumu aiz vārdiem „Autotransporta direkcijā” ar vārdiem „ja veikts neregulārais kabotāžas pārvadājums.”
8. Papildināt noteikumus ar 57.punktu šādā redakcijā:

"57. Šo noteikumu 49.1 punkts stājas spēkā 2016. gada 1. maijā."
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