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Informatīvais ziņojums

par dabasgāzes tirgus reformu
Ievads
Eiropas Savienības (turpmāk – ES) enerģētikas politikas mērķis ir konkurētspēja,  droša energoapgāde, un ilgtspējīgums. Šis mērķis sasniedzams, izveidojot efektīvu iekšējo enerģijas tirgu. Analizējot dalībvalstu progresu nacionālo enerģētikas tirgu darbības pilnveidošanā, Eiropas Komisija secināja, ka ir nepieciešams dalībvalstīm izvirzīt precīzākas tirgus darbības prasības. 2009.gadā Eiropas Komisija apstiprināja trešo enerģijas iekšējā tirgus liberalizācijas tiesību aktu paketi (divas direktīvas un trīs regulas), kuras mērķis ir pilnīgi efektīva tīkla darbības nodalīšana no tirdzniecības un ražošanas darbībām, enerģijas pārrobežu tirdzniecības veicināšana, pārrobežu sadarbības un investīciju piesaistes sekmēšana, lielāks tirgus caurspīdīgums attiecībā uz tīklu darbību un piegādi, solidaritātes starp dalībvalstīm un nacionālo regulatoru efektīvas darbības nodrošināšana. 
Regulējumu dabasgāzes tirgum trešajā enerģijas iekšējā tirgus liberalizācijas tiesību aktu paketē nosaka Eiropas Parlamenta un Padomes 2009.gada 13.jūlija Direktīva 2009/73/EK par kopīgiem noteikumiem attiecībā uz dabasgāzes iekšējo tirgu un par Direktīvas 2003/55/EK atcelšanu (turpmāk – Direktīva 2009/73/EK). Direktīva 2009/73/EK paredz virkni ES dalībvalstīm kopīgu noteikumu dabasgāzes pārvadei, sadalei, piegādei un uzglabāšanai un nosaka normas, kas attiecas uz dabasgāzes nozares organizāciju un darbību, piekļuvi tirgum, kritērijiem un procedūrām, ko piemēro, piešķirot atļaujas dabasgāzes pārvadei, sadalei, piegādei un uzglabāšanai, kā arī sistēmu vadīšanai.
Latvijas dabasgāzes tirgus reformu uzdevums ir, vienlaikus ar Direktīvas 2009/73/EK prasību ekonomiski pamatotu ieviešanu, paaugstināt valsts enerģētisko drošību, tajā skaitā dabasgāzes apgādes drošību, kā arī nodrošināt ekonomiski pamatotu un efektīvu trešo pušu pieeju dabasgāzes sistēmai. Tāpat šo reformu īstenošanas procesā tiks ievērots princips par valstij piederošo stratēģisko zemes dzīļu nemainīgu regulējumu attiecībā uz valsts īpašumtiesībām.
Informatīvais ziņojums sagatavots, pamatojoties uz Ministru kabineta 2013. gada 19. marta sēdē lemto Ekonomikas ministrijai, veikt turpmāku analīzi par Direktīvas 2009/73/EK ieviešanu Latvijā, nodrošinot valsts interesēm kopumā atbilstošus risinājumus, ņemot vērā visus iespējamos juridiskos, ekonomiskos un citus riskus (prot.Nr.15 60.§ 5.p), kā arī īstenojot Deklarācijas par Laimdotas Straujumas vadītā Ministru kabineta iecerēto darbību (2014.gada novembris) 55.punktā noteikto izstrādāt tiesisko regulējumu dabasgāzes tirgus atvēršanai Latvijā no 2017. gada, panākot alternatīvas dabasgāzes piegādes iespējas un nodrošinot Inčukalna gāzes krātuves un gāzes pārvades infrastruktūras brīvas izmantošanas iespējas jebkuram gāzes piegādātājam.

Uzsākot darbu pie Latvijas dabasgāzes tirgus liberalizācijas otrā posma, Ekonomikas ministrija, pamatojoties uz Ministru kabinets 2013. gada 19. marta sēdē lemto ((prot.Nr.15 60.§ 2.p) piesaistīja ekspertus – zvērinātu advokātu biroju „RaidlaLejiņš&Norcous” (turpmāk – eksperti) atsevišķu ar Latvijas dabasgāzes tirgus liberalizāciju saistītu aspektu izvērtēšanai (netika vērtēta strīdus izskatīšanas process Stokholmas Starptautiskās šķīrējtiesā).  Kopsavilkumu par izvērtējumu Ekonomikas ministrija sniedz Informatīvajā ziņojumā par gāzes tirgus liberalizācijas otro posmu, kas tika izskatīts Ministru kabineta 2014. gada 14.janvārī (prot.Nr.2 47.§).
Līdz šim īstenotās reformas dabasgāzes tirgus regulējumā
Īstenojot dabasgāzes tirgus reformu pirmo posmu un pārņemot Direktīvas 2009/73/EK prasības, Saeima 2014.gada 13.martā pieņēma Ekonomikas ministrijas sagatavoto likumprojektu „Grozījumi Enerģētikas likumā”, kas paredz, ka:

· no 2014.gada 4.aprīļa ir jānodrošina trešo personu piekļuve Latvijas dabasgāzes apgādes sistēmai, tajā skaitā sašķidrinātās dabasgāzes sistēmai; 

· sadales sistēmas operatora nodalīšanai (no pārvades sistēmas operatora) ir jābūt pabeigtai līdz 2017.gada 3.aprīlim;

·  pārvades sistēmas operatora nodalīšanai (no tirdzniecības un sadales sistēmas operatora) ir jābūt pabeigtai līdz 2017.gada 3.aprīlim, ja ātrāk nav iestājies viens no šādiem apstākļiem:

· Latvijas dabasgāzes sistēma ir savienota ar jebkuras Eiropas Savienības dalībvalsts, starpsavienoto dabasgāzes sistēmu, izņemot Igauniju, Lietuvu un Somiju;

· dominējošā piegādātāja daļa kopējā Latvijas dabasgāzes patēriņa nodrošināšanā ir mazāka par 75%.
Attiecībā uz trešo personu piekļuvi saskaņā ar Enerģētikas likuma 15.panta septīto punktu Sabiedrisko pakalpojumu regulēšanas komisija (turpmāk – regulators) apstiprina dabasgāzes pārvades, sadales un uzglabāšanas, kā arī sašķidrinātās dabasgāzes sistēmas operatora izstrādātos sistēmas lietošanas noteikumus vai dabasgāzes krātuves lietošanas noteikumus, kuriem jābūt objektīvi pamatotiem, ekonomiski attaisnotiem, taisnīgiem, vienlīdzīgiem, atklātiem un pieejamiem visiem sistēmas lietotājiem un pretendentiem, kuri pieprasa pieeju attiecīgajai sistēmai. 
AS „Latvijas Gāze”, kas ir dabasgāzes pārvades, sadales un uzglabāšanas sistēmas operators, Enerģētikas likumā noteiktajā laikā, tas ir, līdz 2014.gada 4. septembrim, iesniedza regulatoram apstiprināšanai izstrādātos sistēmas lietošanas noteikumus.  2015.gada 5.februārī regulatora Padome  līdz 2015.gada 4.martam izsludināja publisko konsultāciju par noteikumu projektiem „Akciju sabiedrības “Latvijas Gāze” dabasgāzes pārvades sistēmas lietošanas noteikumi” un „Akciju sabiedrības “Latvijas Gāze” Inčukalna pazemes gāzes krātuves lietošanas noteikumi”. Minētie noteikumi pieejami regulatora tīmekļa vietnē www.sprk.gov.lv. Tā kā pašlaik notiek izstrādāto dabasgāzes pārvades, sadales un uzglabāšanas sistēmas lietošanas noteikumu izvērtēšana un precizēšana, ārvalstu energoapgādes komersantiem, kuri vēlas izmantot Latvijas dabasgāzes apgādes sistēmu, nav nodrošināti publiski pieejami sistēmas lietošanas noteikumi. Attiecībā uz trešās puses pieejas nodrošināšanu Enerģētikas likums saskaņā ar 42.1panta ceturtās daļas nosacījumiem paredz dabasgāzes sistēmas operatora tiesības motivēti atteikt pieeju attiecīgajai sistēmai gadījumos, ja sistēmas jauda nav pietiekama, netiks izpildīti regulatora noteiktie pienākumi un saistības, netiks izpildītas ilgtermiņa (10 gadi un vairāk) enerģijas piegādes saistības, kā arī regulators ir pieņēmis lēmumu par pagaidu atkāpes piešķiršanu gadījumā, kad vertikāli integrēts energoapgādes komersants ir nonācis vai uzskata, ka nonāks nopietnās ekonomiskās un finansiālās grūtībās sakarā ar fiksēta maksājuma apjoma līguma saistībām, ko tas uzņēmies vienā vai vairākos dabasgāzes iepirkšanas līgumos. Lai arī trešo pušu pieeju bez iemesla nevar atteikt, par pieeju dabasgāzes apgādes sistēmām jāvienojas sarunu ceļā ar AS „Latvijas Gāze”.  
Ņemot vērā to, ka izstrādātie sistēmas lietošanas noteikumi vēl nav pieņemti, trešo personu piekļuve Latvijas dabasgāzes apgādes sistēmai šobrīd vēl nenotiek atbilstoši Enerģētikas likumā paredzētajai kārtībai. Turpmāko reformu mērķis ir risināt arī šo jautājumu, veidojot lielāku motivāciju pārvades sistēmas turētājam panākt ātrāku šādu noteikumu izstrādi un pieņemšanu.
Apkopojot iepriekš minēto, īstenojot reformas dabasgāzes tirgū, iepriekšējā periodā Latvija ir noteikusi 2017.gada 3.aprīli kā termiņu pārvades un sadales operatoru nodalīšanai, vienlaikus tiek turpināta regulējuma izstrāde trešo personu piekļuvei Latvijas dabasgāzes apgādes sistēmai.
Neatliekami veicamās dabasgāzes tirgus reformas
Būtiskākais uzdevums, kas jāveic dabasgāzes tirgus reformu nākamajā posmā, ir pārvades sistēmas operatora (turpmāk – PSO) nodalīšana no darbībām, kas saistītas ar dabasgāzes sadali vai tirdzniecību. Nodalot tīklus no tirdzniecības darbībām, tiek novērsts iespējamais interešu konflikts vertikāli integrētā enerģētikas uzņēmuma iekšienē, līdz ar to nodalītajam PSO ir iespēja brīvi optimizēt tīklus, neņemot vērā ierobežojumus, piemēram, finansiālos, kurus varētu radīt pārējās vertikāli integrētā uzņēmuma daļas. Turklāt nodalīta PSO esamība novērš diskriminācijas iespējas attiecībā uz trešo pušu piekļuvi, kā arī nodrošina efektīvu risinājumu problēmām, kas saistītas ar trešās puses pieeju. 
Direktīva 2009/73/EK paredz trīs PSO nodalīšanas modeļus:

· izveidojot neatkarīgu pārvades operatoru (turpmāk - NPO);

· izveidojot neatkarīgu sistēmas operatoru (turpmāk - NSO);

· īstenojot īpašumtiesību nodalīšanu.
NPO modeļa gadījumā pārvades sistēma piederētu tās operatoram, un PSO turpina būt vertikāli integrētā uzņēmuma - AS „Latvijas Gāze”, daļa kā meitas uzņēmums vai ir jauna komercsabiedrība, kuras 100% pamatkapitāla pieder vienām un tām pašām personām, kam pieder AS „Latvijas Gāze” pamatkapitāls (māsas sabiedrība). NPO modeļa gadījumā tiek ierobežota vertikāli integrētā uzņēmuma - AS „Latvijas Gāze” kontrole pār lēmumu pieņemšanu, jo saskaņā ar Direktīvu 2009/73/EK NPO jābūt neatkarīgam gan pārvaldības, gan finansējuma, gan materiāli tehniskā un cilvēkresursu nodrošinājuma ziņā. 

Īpašumtiesību nodalīšanas modelis, kas Eiropas Komisijas ieskatā ir efektīvākais veids, kādā veicama dabasgāzes tirgus liberalizācija, nozīmē izveidot ar AS „Latvijas Gāze” juridiski nesaistītu uzņēmumu, kam pieder pārvades aktīvi. 

  NSO atšķirībā no īpašumtiesību nodalīšanas modeļa pieļauj opciju saglabāt pārvades sistēmas infrastruktūru (tīklus) vertikāli integrēta uzņēmuma  - AS „Latvijas Gāze”, sastāvā, tomēr darbības, kas saistītas ar PSO funkciju pildīšanu (tādas kā pārvades pakalpojuma sniegšana, pārvades sistēmas operatīvā vadība, balansēšana, dabasgāzes plūsmu dispečervadība, pārrobežu dabasgāzes tirdzniecības vadīšana, ilgtspējīgas pārvades sistēmas plānošana, trešo personu piekļuves  piešķiršana un pārvaldīšana, dalība Eiropas pārvades sistēmu operatoru apvienībā ENTSO-G) ir jānodala no vertikāli integrēta uzņēmuma. Tas nozīmē, ka tāpat kā īpašumtiesību nodalīšanas modeļa ieviešanā, arī šajā gadījumā būs nepieciešams atrast ar AS „Latvijas Gāze” nesaistītu PSO akcionāru. Galvenā problēma, īstenojot NSO modeli ir nelielie PSO aktīvi, kas rada PSO veiktspējas un finansiālās stabilitātes risku,  attiecīgi radot energoapgādes drošības riskus. 

Tā kā NSO modelis ir ieviests tikai pāris Eiropas Savienības dalībvalstīs, kā arī minēto problēmu ar nelielajiem PSO aktīviem dēļ, tā ieviešana Latvijā netiek  uzskatīta  par ekonomiski pamatotu.

Ieviešot NPO vai NSO modeli, dalībvalsts nav ierobežota vēlāk veikt īpašumtiesību nodalīšanu, it īpaši, ja tiek novērots, ka ieviestā sistēma nenodrošina valsts noteiktos mērķus. To nosaka vispārīga likumdošanas prakse, direktīvas ieviešana atbilstoši vienam no iespējamiem variantiem neierobežo valsti izvēlēties citu direktīvā paredzēto risinājumu nākamajā periodā.
Īpašumtiesību nodalīšanas un NPO modeļu raksturojums un salīdzinājums apkopots 1.tabulā.

1.tabula

PSO nodalīšanas modeļu salīdzinājums

	Kritēriji
	Īpašumtiesību nodalīšanas modelis
	NPO modelis

	Trešās puses pieejas (TPP) nodrošināšana infrastruktūrai
	TPP uzlabojas (ja tiek ievērotas Direktīvā 2009/73/EK noteiktās prasības un regulators nodrošina to uzraudzību) 
	TPP uzlabojas (ja tiek ievērotas Direktīvā 2009/73/EK noteiktās prasības un regulators nodrošina to uzraudzību).

Interešu konflikta risks augstāks.

	PSO neatkarība 
	PSO neatkarības prasības iespējams nodrošināt

Interešu konflikta risks zemāks.
	PSO neatkarības prasības iespējams nodrošināt.

Pastāv liels interešu konflikta risks.

Būtisks risks saistīts ar darbinieku neatkarības nodrošināšanu, jo ar vertikāli integrēto uzņēmumu nesaistītu speciālistu atrašana tik nelielā tirgu kā Latvija ir sarežģīta. 

	Ietekme uz PSO darbību 
	Netiks nodrošināta PSO darbības nepārtrauktība, jo PSO būs jāslēdz jauni līgumi, bet regulatoram no jauna jāapstiprina sistēmas pakalpojumu tarifi, pamatojoties uz pārvades pamatlīdzekļu pārvērtēšanu.

Palielinās administratīvās izmaksas, bet to īpatsvars kopējā cenā ir nebūtisks, līdz ar to ietekme uz dabasgāzes cenām ir vērtējama ka nenozīmīga.
	Netiks nodrošināta PSO darbības nepārtrauktība, jo PSO būs jāslēdz jauni līgumi, bet regulatoram no jauna jāapstiprina sistēmas pakalpojumu tarifi, pamatojoties uz pārvades pamatlīdzekļu pārvērtēšanu.

Palielinās administratīvās izmaksas, bet to īpatsvars kopējā cenā ir nebūtisks, līdz ar to ietekme uz dabasgāzes cenām ir vērtējama ka nenozīmīga.

Lēmumu pieņemšanas procedūrās ir iesaistīta gan īpaša izveidota uzraudzības struktūra (uzraudzības struktūra, atbild par tādu lēmumu pieņemšanu, kuri varētu būtiski ietekmēt PSO akcionāru akciju vērtību, jo īpaši tādu lēmumu pieņemšanu, kas attiecas uz gada un ilgtermiņa finanšu plāna apstiprināšanu, pārvades sistēmas operatora parādsaistībām un akcionāriem izdalīto dividenžu apjomu, bet tā nav iesaistīta ikdienas darbībā) gan regulators, kas ir Latvijā nebijusi prakse attiecībā uz komercsabiedrību vadīšanu. 

	Ietekme uz lietotājiem
	Visticamāk nebūtiski pieaugs dabasgāzes pārvades tarifs, bet dabasgāzes piegādes cena pēc 2015.gada ir atkarīga no AS „Gazprom” piegādes noteikumu izmaiņas. 
Lielāko daļu dabasgāzes cenā lietotājiem nosaka dabasgāzes iegādes cena, nevis sistēmas pakalpojumi, pārvades sistēmas tarifu nebūtiskās svārstības atstāj ievērojami mazāku ietekmi uz dabasgāzes cenu gala lietotājiem salīdzinājumā ar svārstības dabasgāzes iegādes cenām.

Nodrošinot trešās puses piekļuves tiesības Latvijas pārvades sistēmai un Inčukalna PGK samazinās AS „Gazprom” ietekme un lielāku ietekmi uz dabasgāzes cenām Latvijā noteiks tirgus situācijā pasaulē.
	Visticamāk nebūtiski pieaugs dabasgāzes pārvades tarifi, jo tiek apstiprināti jauni sistēmas pakalpojumu  tarifi. Dabasgāzes piegādes cena pēc 2015.gada ir atkarīga no AS „Gazprom” piegādes noteikumu izmaiņas.
Nodrošinot trešās puses piekļuves tiesības Latvijas pārvades sistēmai un Inčukalna PGK samazinās AS „Gazprom” ietekme un lielāku ietekmi uz dabasgāzes cenām Latvijā noteiks tirgus situācijā pasaulē.

	Ietekme uz valsts budžetu
	Neitrāla, ja tiek piesaistīts investors.
Ja netiek piesaistīts investors (nepietiekama interese) valstij jāatsavina pārvades sistēma.
	Neitrāla

	Ietekme uz reģionālo dabasgāzes tirgu
	Veicina reģionālā dabasgāzes tirgus attīstību, jo tāds pats nodalīšanas modelis izmantots arī Igaunijā un Lietuvā. 

Nodrošina nediskriminējošu un caurspīdīgu TPP pārvades sistēmai.
	Nodrošina nediskriminējošu un caurspīdīgu TPP pārvades sistēmai.

	Ietekme uz regulējošo ietvaru
	Modelis nodrošina visoptimālāko regulēšanas ietvarus, t.sk. attiecībā uz nepieciešamām izmaksām.
	Ņemot vērā interešu konflikta iespējamību, lielāks strīdīgu situāciju potenciāls.

	Dabasgāzes piegādes drošība
	Lielākoties atkarīga no regulējuma kopumā, kā arī rīcības krīzes situācijās.


Vēl viens faktors, kas nosaka, ka PSO nodalīšanu nepieciešams veikt  līdz 2017.gada 3.aprīlim, ir plānotais jaunas dabasgāzes infrastruktūras - Polijas-Lietuvas starpsavienojuma (GIPL), būvniecības pabeigšanas laiks (2019.gads), kā arī Klaipēdas sašķidrinātās dabasgāzes (turpmāk – SDG) termināļa darbības uzsākšana 2014.gada 3.decembrī. Latvijas lietotāju jebkura apjoma dabasgāzes iegāde Polijā vai tāda dabasgāzes apjoma iegāde no Klaipēdas SDG, kas pārsniedz 25% no kopējā Latvijas dabasgāzes patēriņa, nozīmētu, ka Latvija vairs nebūt izolēts tirgus Direktīvas 2009/73/EK izpratnē un attiecīgi spēku zaudētu tai piešķirtās atkāpes no Direktīvas 2009/73/EK prasību ieviešanas.

Klaipēdas SDG termināļa darbība ir balstīta uz trešās puses pieejas principiem, piedāvājot brīvu pieeju SDG termināļa jaudām visiem tirgus dalībniekiem. Sākot 2015.gadu, saskaņā ar UAB „Litgas” parakstīto līgumu Norvēģijas kompānijas „Statoil ASA” piegādātās dabasgāzes apjoms gadā būs 540 miljonu kubikmetru dabasgāzes (apmēram 950 000 kubikmetru SDG), tādejādi nodrošinot Klaipēdas termināļa nepārtrauktu darbību. 
Klaipēdas SDG termināļa jaudas ir šādas:

· pamata jauda - ietver nepārtrauktu SDG regazifikāciju un ievadīšanu dabasgāzes pārvades sistēmā vismaz vienu gāzes gadu, un tā tiek piešķirta iepriekšējā gadā pirms attiecīgā gāzes gada;

· sezonālā jauda - SDG regazifikācijas un/vai atkārtotas iesūknēšanas (reloading)  jauda, kas ietver vismaz divas SDG kravas vienā gāzes gadā, un tā tiek piešķirta iepriekšējā gadā pirms attiecīgā gāzes gada;

· Spot jauda - SDG regazifikācijas un/vai atkārtotas iesūknēšanas (reloading) jauda, kuru var rezervēt attiecīgajā gāzes gadā, un tā var ietvert vienu vai vairākus SDG kravas. Pieprasījums jāiesniedz vismaz 90 dienas pirms tiek plānota pieprasītās terminālā jaudas izmantošana.
Pamata un sezonālās jaudas rezervēšanas process sākas ne vēlāk kā katra gada 25.aprīlī un beidzas ne vēlāk kā katra gada 7.jūnijā, kad jābūt parakstītam jaudu rezervēšanas līgumam.
Ņemot vērā UAB „Litgas” piešķirto  pamata regazifikācijas jaudu, pašlaik pieejamās Spot regazifikācijas jaudas  ir 2,6 milj. m3/dienā.
Šobrīd dabasgāzes pārvades cauruļvadu jauda ierobežo kopējo plūsmu no Klaipēdas SDG termināļa  - pašreizējā  termināla jauda 4,272 milj.m3/dienā. Lai risinātu minēto problēmu, ar Eiropas infrastruktūras savienošanas instrumenta līdzfinansējumu tiek īstenots Klaipēda-Kuršenai cauruļvada jaudas palielināšanas projekts. No 2016.gada 1.janvāra, kad plānota Klaipēda-Kuršenai cauruļvada nodošana ekspluatācijā, termināļa jauda būs 11 milj.m3/dienā. 
Ja tiek izvēlēts īpašumtiesību nodalīšanas modelis, tas nozīmē, ka līdz 2017.gadam būtu izveidota AS „Latvijas Gāze” māsas sabiedrība, kas nodrošinātu PSO pakalpojumus un kuras īpašumā būtu pārvades sistēmas aktīvi un licence dabasgāzes pārvades pakalpojumu nodrošināšanai, un pieņemts lēmums pēc tam īstenot darbības, lai PSO būtu no AS „Latvijas Gāze” neatkarīga kapitālsabiedrība, kuras rīcībā būtu pārvades sistēmas aktīvi un licence dabasgāzes pārvades pakalpojumu nodrošināšanai, un tās īpašnieki būtu ar AS „Latvijas Gāze” vai tās akcionāriem nesaistītas personas (citi investori, akciju īpašnieki). 

Direktīva 2009/73/EK nepieprasa uzglabāšanas sistēmas operatora, kuram pieder pazemes gāzes krātuve, nodalīšanu no vertikāli integrēta uzņēmuma.  Tomēr nodalīšanas iespēja tiek pieļauta gadījumā, ja pazemes gāzes krātuve ir uzskatāma par tehniski un/vai ekonomiski nepieciešamu, lai nodrošinātu  efektīvu piekļuvi sistēmai lietotāju apgādes vajadzībām. Piemēram, Čehijā pazemes gāzes krātuve ir integrēta kopējā pārvades tīklā un dabasgāzes plūsma norit caur to.

Kontekstā ar PSO nodalīšanu Inčukalna PGK nodalīšana ir īstenojama, izveidojot integrētu PSO, kura rīcībā būtu dabasgāzes uzglabāšanas infrastruktūra, līdz ar to īstenojamo reformu kontekstā nodalītais PSO Latvijas gadījumā ietvertu pārvades sistēmu un uzglabāšanas sistēmu. 

Lietuvā un Igaunijā tika pieņemti lēmumi ieviest īpašumtiesību nodalīšanas modeli. Lietuvā attiecīgais normatīvais regulējums stājās spēkā 2011.gada 30.jūnijā, lai gan politiskā izšķiršanās par dabasgāzes tirgus liberalizāciju Lietuvā notikusi 2008.gadā. Nodalīšanas process tika īstenots nodalot PSO no vertikāli integrētā uzņēmuma un kotējot daļu tā akciju NASDAQ OMX Baltic biržā. Normatīvajos aktos noteikts, ka PSO nodalīšana jāveic, pārdodot nodalīto uzņēmumu neatkarīgam investoram, kas arī izdarīts izveidojot PSO AB „Amber Grid”. Igaunijā 2012.gada 6.jūnijā tika pieņemts likums, kas uzliek par pienākumu AS „Eesti Gaas” pārdot tai piederošo dabasgāzes pārvades infrastruktūru. Igaunijas situācija atšķiras no Lietuvas un Latvijas tādēļ, ka Igaunijā PSO jau iepriekš tika juridiski nodalīts – AS „Eesti Gaas” izveidoja PSO AS „EG Voeguteenus”.
Saskaņā ar Eiropas Komisijas informāciju notifikācijai ir pieteikušies 54  dalībvalstu nodalītie PSO, no tiem:
· 21  izvēlējušies īpašumtiesību nodalīšanas modeli;

· 26 NPO modeli;
· 4 NSO modeli;

· 3 citu modeli, tas ir, tiek lūgta nodalīšanas īstenošanā atkāpe no kādas no Direktīvas 2009/73/EK prasībām saskaņā ar veikto sistēmu analīzi. Šādu pieeju izmanto Austrijas PSO „NABUCCO Gas Pipeline International GmbH”, kura uzdevums ir attīstīt, būvēt un ekspluatēt gāzesvadu Nabucco (plānots, ka gāzesvads Nabucco no Azerbaidžānas, caur Gruziju un Turciju sniegsies līdz Austrijai) un kompānijai BBL, kura ekspluatē Balgzandas-Baktonas līniju - 235 kilometru garu gāzes starpsavienojumu starp Nīderlandi un Apvienoto Karalisti un kura ir sertificēta kā PSO abās minētajās valstīs. Vērtējot šos piemērus, šāda modeļa īstenošana nav piemērojama Latvijai.
Pamatojoties uz Igaunijas un Lietuvas pieredzi, piedāvātā ceļa karte PSO nodalīšanai ietvert šādus principus un ierobežojumus:

· Ministru kabinets pieņem lēmumu par īpašumtiesību nodalīšanas modeļa ieviešanu atbilstoši Direktīvas 2009/73/EK prasībām un noteiktu ieviešanas termiņus, kā arī galvenos nodalīšanas principus;

· ņemot vērā, ka PSO grāmatvedības nodalīšana jau veikta, vispirms īpašumtiesību nodalīšanas modeļa gadījumā ar likumu tiktu noteikts pienākums PSO juridiskai nodalīšanai, izveidojot AS „Latvijas Gāze” māsas kapitālsabiedrību un, balstoties uz finanšu un tehnisko analīzi (novērtējot pārvades un uzglabāšanas sistēmas aktīvus) uz likuma pamata tiktu  noteikta PSO atsavināšana pret taisnīgu atlīdzību;

· pēc Direktīvā 2009/73/EK noteikto prasību izpildes, ko kontrolētu regulators un Eiropas Komisija, veicot PSO sertificēšanu, jaunai kapitālsabiedrībai tiktu izsniegta PSO licence;

· ar normatīvo aktu palīdzību tiktu noteikts mehānisms PSO juridiskai un tehniskai nodalīšanai un  īpašumtiesību nodalīšanai;

· atbilstoši PSO un tam piederošo aktīvu novērtējumam PSO īpašumtiesības pārietu valsts vai trešās personas, piemēram, investora, īpašumā, AS „Latvijas Gāze” akcionāriem par to saņemot taisnīgu un proporcionālu atlīdzību;

· pirms katra no iepriekšminētajiem soļiem tiktu veikta juridiskā un finanšu analīze, veikta rūpīga situācijas izpēte un paredzamo darbību plānošana, kā arī izstrādāti un pieņemti atbilstoši normatīvie akti.

Dabasgāzes tirgus reformas mērķis ir nodrošināt, ka līdz 2017.gada 3.aprīlim vertikāli integrētais uzņēmums ir sadalīts divos uzņēmumos – viens pilda PSO un uzglabāšanas sistēmas operatora pienākumus, otrs īsteno dabasgāzes  sadales sistēmas operatora un tirgotāja funkcijas, un tie atbilst Direktīvā 2009/73/EK noteiktajām pazīmēm attiecībā uz pilnu īpašumtiesību nodalīšanu.
Piedāvātais lēmuma par PSO īpašumtiesību nodalīšanu  un īpašumtiesību pāriešanas valsts (atsavināšana par labu valstij) vai trešās personas (investora) īpašumā laika grafiks ir šāds (sk. 1.att.):
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1.attēls. Piedāvātais lēmuma par PSO īpašumtiesību nodalīšanu un īpašumtiesību pāriešanas valsts vai trešās personas īpašumā pieņemšanas laika grafiks
Lēmuma pieņemšanai ir nepieciešams novērtēt šajā ziņojumā aprakstīto darbību īstenošanas efektivitāti, kā arī ieguvumus no katra risinājuma īstenošanas. Ņemot vērā no Direktīvas 2009/73/EK prasībām izrietošos  ierobežojumus attiecībā uz PSO  sniegto pakalpojumu, ārpakalpojumu un telpu izmantošanu, tā administratīvās izmaksas īpašumtiesību nodalīšanas gadījumā, salīdzinājumā ar pašreizējām, varētu pieaugt. Tāpat būs nepieciešami papildu ieguldījumu IT sistēmā, izpildot prasību sadalīt vienoto datu tīklu un vienotās informācijas tehnoloģiju datu bāzes, kuras šobrīd izmanto AS „Latvijas Gāze”, ieviešot atsevišķu e-pastu, serveru, finanšu un automātiskās elektroenerģijas uzskaites sistēmas, kā arī iegādājoties jaunas licences.  
Dabasgāzes tarifus Latvijā veido divas komponentes  - dabasgāzes iegādes cena un dabasgāzes pārvades, sadales, uzglabāšanas un tirdzniecības tarifs. AS „Latvijas Gāze” pakalpojumu tarifu komponentes noteiktas, pamatojoties uz vidējo svērto kapitāla atdeves likmi (WACC – weighted average cost of capital) un regulējamo aktīvu bāzes. Pašreizējiem tarifiem WACC tiek piemērota 8% apmērā. Dažādās Eiropas valstīs dabasgāzes tarifos tiek piemērotas dažādas likmes, jo vidējā svērtā kapitāla atdeves likme atspoguļo  katras valsts finansēšanas un nodokļu nosacījumus (skat. 2.tabulu). 
2.tabula

Vidējā svērtā kapitāla atdeves likme dažādās valstīs
	
	Vācija
	Polija
	Somija
	Čehija
	Francija
	Slovākija
	Grieķija
	Lietuva

	
	P&S
	P&S
	Sadale
	Pārvade
	Sadale
	Sadale
	Pārvade
	Sadale
	Pārvade
	P&S

	WACC
	5,901
	8,951
	4,321
	5,991
	8,2881
	6,02
	6,52
	6,04
	10,99
	7,09


1- nominālā likme; 2- faktiskā likme; P&S – pārvade un sadale

Avots: Mapping power and utilities regulation in Europe. EY, http://www.ey.com/Publication/vwLUAssets/Mapping_power_and_utilities_regulation_in_Europe/$FILE/Mapping_power_and_utilities_regulation_in_Europe_DX0181.pdf; http://www.regula.lt/en/Pages/wacc-gas.aspx
Sagaidāms, ka īpašumtiesību nodalīšanas modeļa ieviešana neatstās būtisku ietekmi uz dabasgāzes tarifiem, jo AS „Latvijas Gāze” administratīvās izmaksas, kuras pārsvarā ietekmēs nodalīšana, veido aptuveni 1-2% no tarifā iekļautajām izmaksām. Turklāt pēc PSO nodalīšanas, nosakot jaunus dabasgāzes tarifus, būtu nepieciešams pārvērtēt WACC. 
Lietuvā 2013.gada 1.augustā darbu uzsākušā dabasgāzes PSO AB „Amber Grid”, kas juridiski (kā māsas uzņēmums) tika nodalīts no vertikāli integrētā uzņēmumam AB „Lietuvos Dujos”, pārstāvju sniegtā informācija liecina, ka PSO nodalīšanas vienreizējās izmaksas bija aptuveni 2,2 milj. EUR un darbības izmaksas nodalītajam PSO palielinājās par aptuveni 1,1 milj. EUR gadā, kuru nosegšanai pārvades tarifi tika paaugstināti par 2-3%.
Vairumtirdzniecības cenas aptver plašu dabasgāzes cenu veidošanas mehānismu klāstu. Liberalizētos tirgos dabasgāzes vairumtirdzniecības cena parasti ir  tirdzniecības platformu (hub)  cena, bet daudzās valstīs, kur dabasgāzi importē, cena uz robežas tiek izmantota kā aizstājējs. Valstīs, kur piegādēm tiek izmantota iekšzemē ražotā dabasgāze un nenotiek starptautiska tirdzniecība, vairumtirdzniecības cenas veidošanas principi būtiski atšķiras no cenas  veidošanas principiem starptautiskā tirdzniecībā esošai dabasgāzei. Šī iemesla dēļ vairumtirdzniecības cenas nevar salīdzināt tieši, bet jāņem vērā to veidošanās atšķirības. 
Tradicionāli viszemākās vairumtirdzniecības cenas ir Lielbritānijas tirdzniecības platformā National Balancing Point (turpmāk  - NBP) – 2014.gada pirmajā pusgadā 21,80 EUR/MWh.  Dabasgāzes cena tirdzniecības platformās svārstās  no 21,57 EUR/MWh līdz 28,80 EUR/MWh.

Latvija  ar dabasgāzes vairumtirdzniecības cenu 28,86 EUR/MWh ietilpst samērā lielā ES dalībvalstu grupā, kuru dabasgāzes vairumtirdzniecības cenas ir robežās no 27,51 EUR/MWh līdz 30 EUR/MWh. Dabasgāzes vairumtirdzniecības cena virs 30 EUR/MWh  2014.gada pirmajā pusgadā bija Lietuvā – 35,20 EUR/MWh,  Zviedrijā – 31,42 EUR/MWh, Igaunijā – 31,32 EUR/MWh (skat.2. att.).
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2.attēls.ES vairumtirdzniecības dabasgāzes cenu salīdzinājums, 2014.gada pirmā pusgadā
Avots: Quarterly Report on European Gas Markets, 2013 Q3-Q4 / 2014 Q1-Q2; http://ec.europa.eu/energy/observatory/gas/doc/201410_q3-4_quaterly_report_gas_market.pdf 
Eiropas  dabasgāzes vairumtirdzniecības cenas, salīdzinot ar dabasgāzes cenu ASV, ir aptuveni divas reizes lielāka par vidējo ASV vairumtirdzniecības cenām, bet  2012. un 2013. gadā pat 3 reizes lielākas (skat 3.att.). 
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3.attēls. Faktiskās un prognozētās dabasgāzes cenas 1980. - 2020.gads
Avots: Statistikas portāls Statista; www.statista.com
 Tomēr pašlaik vērojamā naftas cenu krituma ietekmē gan cauruļvadu dabasgāzes, gan sašķidrinātās dabasgāzes cenas, pateicoties to sasaistei ar naftas cenām, pakāpeniski samazināsies. 

PSO nodalīšanas ceļa karte

1. PSO (kas ietver arī uzglabāšanas sistēmas operatoru) nodalīšanas juridiskās konstrukcijas analīze, vērtējot nodalīšanas tiesiskos aspektus, pamatojumu, iespējamos juridiskos šķēršļus un risinājumus, kā arī PSO juridiskās konstrukcijas, kas tiks veidotas nodalīšanas gaitā, nosakot izveides termiņus un mehānismus.

2. Visu dabasgāzes pārvades aktīvu un to vērtību apzināšana, lai būtu skaidri nodalāma uz PSO attiecināmā manta, cilvēku resursi un citi elementi.

3. Nodalīšanas etapu termiņu, atbildīgo, finansējuma un iesaistīto pušu, kā arī iesaistīto pušu sadarbības modeļu un sasniedzamos rezultātu noteikšana.

4. Visu tiesību aktu, kuru izmaiņas nepieciešamas PSO īpašumtiesību nodalīšanai, kā arī tiesību aktu, kuru papildu izstrāde nepieciešama, tostarp saistībā ar sadales sistēmas operatora neatkarības nodrošināšanu, identificēšana.

5. Tiesību aktu paketes izstrāde un pieņemšana, kuras ietvaros būtu visu nepieciešamo likumu vai likumu grozījumu, Ministru kabineta noteikumu, vadlīniju un citu normatīvo aktu izstrāde, kas saistīta ne tikai ar PSO nodalīšanu, licencēšanu un darbību, bet arī ar izmaiņām sadales sistēmas operatora, regulatora darbībā, pieņemšana, sākot ar augstāko normatīvo aktu izstrādi vai grozīšanu – izmaiņu veikšanu esošajos likumos vai jaunu likumu izstrādi, piemēram, par dabasgāzes tirgu. Tikai pēc likumu un likumu grozījumu pieņemšanas Saeimā ir paredzēta un iespējama citu tiesību aktu izstrāde, piemēram, dabasgāzes pārvades sistēmas pakalpojumu tarifu aprēķināšanas metodika, dabasgāze pārvades tīkla lietošanu regulējošie tiesību akti, dabasgāzes piegādes un tirdzniecības noteikumi.

Tiklīdz Saeimā būs pieņemti likumi un likumu grozījumi PSO nodalīšanai, AS „Latvijas Gāze” ir iespējams uzsākt  PSO tehnisko un vēlāk arī juridisko nodalīšanu. 

6. AS „Latvijas Gāze” vispirms būs nepieciešams rūpīgi izplānot pārvades sistēmas tehnisko nodalīšanu – izmaiņas uzņēmuma personāla sastāvā un finanšu uzskaitē, informācijas tehnoloģiju sistēmas projektēšanu un izstrādi, lai nodrošinātu Direktīvas 2009/73/EK prasību izpildi.

7. Paredzams, ka AS „Latvijas Gāze” būs iespējams dot pietiekamu sagatavošanās periodu (apmēram vienu gadu), lai veiktu pārvades sistēmas tehnisko nodalīšanu.

8. Savukārt PSO juridiskajai nodalīšanai  - atsevišķas māsas sabiedrības izveidei, kuras rīcībā ir tehniski nodalīti un skaidri definēti dabasgāzes pārvades (arī uzglabāšanas sistēmas) aktīvi, būs pieejami vairāki mēneši. Māsas sabiedrības akcionāri būs AS „Latvijas Gāze” akcionāri, kuru līdzdalība jaunā PSO pamatkapitālā būs proporcionāla to līdzdalībai AS „Latvijas Gāze” pamatkapitālā Paredzams, ka tehniskā un juridiskā nodalīšana notiks paralēli ar neatkarīga PSO regulējuma izstrādi, kā arī ar iespējamo investoru (jaunu kapitāldaļu īpašnieku) apzināšanu. 
9. Lēmums par PSO īpašumtiesību maiņu (kapitāldaļu īpašnieku)  - piesaistīt investorus vai uzsākt atsavināšanas procesu, nosakot taisnīgu atlīdzību un veicot citas nepieciešamās darbības.

Augstāk minētās PSO nodalīšanas ceļa kartes aktivitātes nodrošinās, ka 2017.gada 10.februārī, kad beidzas AS „Latvijas Gāze” izsniegtās licences dabasgāzes uzglabāšanai, pārvadei, sadalei un tirdzniecībai būs izveidots jauns dabasgāzes pārvades uzņēmums ar dabasgāzes pārvades aktīviem, kompetentu personālu un atbilstošu tehnisko kapacitāti (skat. 4.att.). 
Tāpat paralēli būs izstrādāti tiesību akti īpašumtiesību nodalīšanas modeļa regulējumam atbilstoši Direktīvas 2009/73/EK prasībām. Lai jaunizveidotās komercsabiedrības varētu sniegt dabasgāzes apgādes pakalpojumus, tām būs nepieciešams iziet sertifikācijas procesu, saņemt licences un apstiprināt pakalpojumu tarifus. 
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4.attēls. PSO nodalīšana.
Ja tiek pieņemts lēmums par īpašumtiesību nodalīšanas modeļa ieviešanu, nodalīšanas process turpināsies ar mērķi nodrošināt PSO īpašumtiesību maiņu  - apzināt investorus vai uzsākt atsavināšanas procesu, noteikt taisnīgu atlīdzību un veikt citas nepieciešamās darbības . 

Turpmākie iespējamie dabasgāzes tirgus reformu posmi

Īpašumtiesību nodalīšanas modeļa ieviešanas process turpināsies ar mērķi nodrošināt PSO īpašumtiesību maiņu - apzināt investorus vai uzsākt atsavināšanas procesu, noteikt taisnīgu atlīdzību un veikt citas nepieciešamās darbības. 

Īpašumtiesību maiņu var īstenot vairākos veidos. Iespējams  PSO, kas ir AS „Latvijas Gāze” māsas uzņēmums, pārdot neatkarīgam investoram (Igaunijas izvēle), tādejādi AS „Latvijas Gāze” akcionāri ar investoru vienotos par taisnīgu, abas puses apmierinošu PSO cenu. Tāpat iespējams diversificēt PSO akcionāru sastāvu, kotējot PSO akciju biržā, kā tas tiek veikts Lietuvā. Ja netiek piesaistīts investors (nepietiekama interese), valstij jāpārņem pārvades sistēma, tas ir, iespējama arī PSO ekspropriācija, PSO par to saņemtu taisnīgu atlīdzību saskaņā ar Sabiedrības vajadzībām nepieciešamā nekustamā īpašuma atsavināšanas likumā un Ministru kabineta 2011.gada 15.marta noteikumos Nr.204 „Kārtība, kādā nosaka taisnīgu atlīdzību par sabiedrības vajadzībām atsavināmo nekustamo īpašumu” noteikto.
Īpašumtiesību nodalīšanas modeļa ieviešanas rezultātā PSO īpašnieks būtu ar AS „Latvijas Gāze” un tās akcionāriem nesaistīta puse vai valsts, un PSO varētu saskaņā ar Enerģētikas likumā noteikto piešķirt pastāvīgu  un terminētu (uz 20 gadiem) PSO licenci.

Turpmākā rīcība

Turpmākā rīcība, atbildīgās institūcijas un termiņi Direktīvas 2009/73/EK prasību attiecībā uz PSO īpašumtiesību nodalīšanas modeli, apkopoti 3.tabulā.

3.tabula

Atbildīgo institūciju rīcība direktīvā 2009/73/EK noteiktās prasības PSO nodalīšanas īstenošanai

	Rīcība
	Atbildīgā institūcija
	Termiņš

	Ministru kabineta rīkojuma pieņemšana par  īpašumtiesību nodalīšanas modeļa izvēli  pārvades sistēmas operatora nodalīšanai, pamatojoties uz Ekonomikas ministrijas sagatavoto informatīvo ziņojumu, tostarp paredzot PSO kā AS “Latvijas Gāze” māsas sabiedrības izveidi
	Ministru kabinets, Ekonomikas ministrija
	2015.gada februāris

	Likumprojektu „Dabasgāzes tirgus likums” un „Grozījumi  Enerģētikas likumā” izstrāde un apstiprināšana Ministru kabinetā
	Ministru kabinets, Ekonomikas ministrija
	2015.gada maijs

	Ministru kabineta noteikumu projekta „Dabasgāzes piegādes un lietošanas noteikumi”  un Noteikumu par dabasgāzes pārvades sistēmas operatora ikgadējo novērtējuma ziņojumu izstrāde un iesniegšana Ministru kabinetā

	Ekonomikas ministrija
	2016.gada janvāris


	Noteikumu par dabasgāzes pārvades sistēmas operatora sertificēšanu,

Noteikumu par prasībām dabasgāzes sadales sistēmas operatora neatkarībai,

Noteikumu par dabasgāzes pārvades sistēmas attīstības plānu,

Enerģijas ražotāju un tirgotāju reģistrācijas noteikumu,

Noteikumu par atļaujas izsniegšanu dabasgāzes  tiešās līnijas pieslēguma ierīkošanai izstrāde
Sistēmas operatora izstrādātās
Dabasgāzes uzglabāšanas pakalpojumu tarifu aprēķināšanas metodikas,

Dabasgāzes pārvades pakalpojumu tarifu aprēķināšanas metodikas, 
Tīkla kodeksa un  Dabasgāzes sistēmas pieslēguma noteikumu apstiprināšana
	Sabiedrisko pakalpojumu regulēšanas komisija
	2015.gada septembris - 2016.septembris


Ministru kabineta  2014. gada 14. aprīļa sēdē Ekonomikas ministrijai tika dots uzdevums divu mēnešu laikā sagatavot un iesniegt izskatīšanai Ministru kabineta sēdē informatīvo ziņojumu Latvijai iespējamu alternatīvu risinājumu - nacionālās nozīmes sašķidrinātās gāzes termināļa būvniecību (iespējamās atrašanās vietas varianti un to izvērtējums, paredzamais būvniecības ilgums, izmaksas u.tml.), ja reģionālas nozīmes sašķidrinātās gāzes termināļa būvniecību īstenot nebūs iespējams. Ekonomikas ministrija turpina darbu pie informatīvā ziņojuma sagatavošanas, izvērtējot visas reģionālās  dabasgāzes infrastruktūras attīstības alternatīvas. Veicot reģionālās dabasgāzes infrastruktūras attīstības alternatīvu izvērtējumu, tiek analizēti gan pirmajā Eiropas kopējās interese projektu sarakstā iekļautie dabasgāzes infrastruktūras projekti, tajā skaitā  tie projekti, kuriem Eiropas Savienojumu instrumenta (CEF) ietvaros 2014.gadā tika piešķirts finansējums, gan otrajā Eiropas kopējās interese projektu sarakstā iekļautie projekti, kā arī ENTSO-G tīkla attīstības desmit gadu plāns un reģionālos dabasgāzes investīciju plāns. 
Nepieciešamie Ministru kabineta lēmumi

Lai īstenotu minētos pasākumus, Ministru kabinetam jāpieņem šādi lēmumi:

1) Par atbalstu dabasgāzes pārvades sistēmas operatora pilnai īpašumtiesību nodalīšanai (atbilstība Direktīvā 2009/73/EK noteiktajām pazīmēm attiecībā uz pilnu īpašumtiesību nodalīšanu uz 2017.gada 3.aprīli), paredzot 2016.gadā izveidot AS “Latvijas Gāze” meitas sabiedrību, kuras rīcībā būtu arī dabasgāzes uzglabāšanas infrastruktūra; 
2) Par uzdevumu Ekonomikas ministrijai, saskaņojot ar Sabiedrisko pakalpojumu regulēšanas komisiju, izstrādāt nepieciešamos normatīvos aktus, lai varētu īstenot neatkarīgā pārvades operatora un īpašumtiesību nodalīšanas modeli.
Iesniedzējs:

Ekonomikas ministre




     
D.Reizniece-Ozola
Vīza: valsts sekretāra pienākumu izpildītājs,

          valsts sekretāra vietnieks




J.Spiridonovs
23.02.2015. 18:56
4393
I.Niedrīte
67013168
Indra.Niedrite@em.gov.lv
� Neatkarīgi no tā, kuru PSO nodalīšanas modeļiem piemērotu, sagaidāms, ka to ieviešana neatstās būtisku ietekmi uz dabasgāzes tarifiem, jo AS “Latvijas Gāze” administratīvās izmaksas, kuras pārsvarā ietekmēs nodalīšana, veido aptuveni 1-2% no tarifā iekļautajām izmaksām.
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