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Informatīvais ziņojums par apbalvojuma – Iekšlietu ministrijas piemiņas zīmes Černobiļas atomelektrostacijas (turpmāk – Černobiļas AES) avārijas seku likvidēšanas dalībnieku godināšanai – izveidošanu
Iekšlietu ministrijā 2012.gada 25.jūnijā tika saņemta Latvijas Republikas Saeimas Sociālo un darba lietu komisijas vēstule (reģ.Nr.9-9-24/118-11/12, 20.06.2012.) atzinuma sniegšanai par deputātu grupas sagatavotu un komisijai nodotu likumprojektu “Grozījumi Černobiļas atomelektrostacijas avārijas seku likvidēšanas dalībnieku un Černobiļas atomelektrostacijas avārijas rezultātā cietušo personu sociālās aizsardzības likumā” (reģ. Nr.292/Lp11). Izvērtējot minēto likumprojektu, Iekšlietu ministrija norādīja, ka konceptuāli atbalsta, ka Latvijas valsts piešķir Černobiļas atomelektrostacijas (turpmāk – Černobiļas AES) avārijas seku likvidēšanas dalībnieku piemiņas zīmes (turpmāk – piemiņas zīmes), vienlaikus norādot, ka likumprojekta redakcija viennozīmīgi nenosaka, vai piemiņas zīme tiks piešķirta kā valsts apbalvojums vai arī tā būs dibināta kā valsts institūcijas apbalvojums. Ja piemiņas zīme uzskatāma par valsts apbalvojumu, būtu saglabājama līdzšinējā prakse valsts apbalvojumu izveidošanā, tas ir, attiecīgu grozījumu veikšana Valsts apbalvojumu likumā, paredzot jaunu valsts apbalvojumu (līdzīgi kā tas regulēts minētajā likumā attiecībā uz 1991.gada barikāžu dalībnieka piemiņas zīmi). Savukārt, ja piemiņas zīme uzskatāma par valsts institūcijas apbalvojumu, tad tā dibināšanai jānotiek saskaņā ar normatīvajiem aktiem, kas nosaka kārtību, kādā dibināmi valsts institūciju un pašvaldību apbalvojumi.
2013.gada 20.februārī Iekšlietu ministrijā tika saņemta Latvijas Republikas Saeimas Sociālo un darba lietu komisijas vēstule (reģ.Nr.9/9-2/2/31-11/13, 19.02.2013.), kurā tā aicināja sniegt atzinumu par likumprojekta “Grozījumi Černobiļas atomelektrostacijas avārijas seku likvidēšanas dalībnieku un Černobiļas atomelektrostacijas avārijas rezultātā cietušo personu sociālās aizsardzības likumā” pirmā panta normu, turpmāk nosakot šo apbalvojumu kā Iekšlietu ministrijas resora apbalvojumu. Savā atbildes vēstulē Iekšlietu ministrija norādīja, ka tās ieskatā, ja piemiņas zīme tiek veidota kā Iekšlietu ministrijas resora apbalvojums, tad grozījumi Černobiļas atomelektrostacijas avārijas seku likvidēšanas dalībnieku un Černobiļas atomelektrostacijas avārijas rezultātā cietušo personu sociālās aizsardzības likumā nav nepieciešami. Tāpat Iekšlietu ministrija informēja, ka šī apbalvojuma dibināšana prasīs papildu finanšu līdzekļus, un šādas iniciatīvas realizēšanai būs nepieciešams atbalsts no Ministru kabineta, lemjot par finanšu līdzekļu piešķiršanu.
Saskaņā ar Ministru kabineta 2009.gada 7.aprīļa noteikumiem Nr.300 “Ministru kabineta kārtības rullis” 234.punktu un Latvijas Republikas 11. Saeimas pavasara sesijas 2013.gada 23.maija paziņojumu par Ministru kabinetam doto uzdevumu par apbalvojuma nodibināšanu personām, kas piedalījās Černobiļas AES avārijas seku likvidēšanas darbos, ar Ministru prezidenta 2013.gada 2.jūlija rezolūciju Nr.12/2013-JUR-123 Labklājības ministrijai sadarbībā ar Iekšlietu ministriju un Finanšu ministriju tika uzdots izvērtēt nepieciešamību un iespēju dibināt valsts institūcijas apbalvojumu Ministru kabineta 2010.gada 5.oktobra noteikumos Nr.928 “Kārtība, kādā dibināmi valsts institūciju un pašvaldību apbalvojumi” noteiktajā kārtībā. Ņemot vērā minēto rezolūciju, Iekšlietu ministrija 2013.gada 9.augusta atbildes vēstulē (reģ.Nr.1-38/2116) Labklājības ministrijai norādīja uz vairākiem vērtējamiem kritērijiem, tajā skaitā uz to, ka nepieciešams izvērtēt, kuras ministrijas atbildības jomā tas tiks iekļauts, ņemot vērā, ka Černobiļas AES avārija nav notikusi Latvijas Republikas teritorijā un Iekšlietu ministrija vai tās padotības iestādes nav bijušas atbildīgas par avārijas seku likvidēšanas darbu koordināciju, kā arī, ņemot vērā, ka uzdevums uzturēt, aktualizēt un analizēt Latvijas Valsts arodslimnieku un Černobiļas AES avārijas rezultātā radiācijas ietekmei pakļauto personu reģistra datus un izsniegt Černobiļas AES avārijas seku likvidēšanas dalībnieka apliecību ir Veselības ministrijas kompetence – to veic Paula Stradiņa Klīniskās universitātes slimnīcas Aroda un radiācijas medicīnas centrs (Veselības ministrija ir valsts kapitāla daļu turētāja). Lai novērstu funkciju dublēšanos saistībā ar informācijas apstrādi par Černobiļas AES avārijas seku likvidēšanas dalībniekiem, Iekšlietu ministrija tāpat kā Labklājības ministrija, ierosināja izvērtēt iespēju minēto apbalvojumu dibināt Veselības ministrijas resora ietvaros.
Ar Ministru prezidenta 2013.gada 13.septembra rezolūciju Nr.12/SAN-1493, ņemot vērā Labklājības ministrijas (09.08.2013., Nr.35-1-03/2020), Iekšlietu ministrijas (09.08.2013., Nr.1-38/2116) un Finanšu ministrijas (16.08.2013., Nr.10-05//5120) vēstulēs pausto viedokli, veselības ministrei I.Circenes kundzei tika lūgts viedoklis par apbalvojuma nodibināšanu personām, kas piedalījās Černobiļas AES avārijas seku likvidēšanas darbos.
Atbilstoši minētajai rezolūcijai Veselības ministrija ar 2013.gada 1.oktobra vēstuli izteica atbalstu apbalvojuma nodibināšanai, vienlaikus informējot, ka saskaņā ar apstiprināto Veselības ministrijas Atzinības raksta nolikumu, Veselības ministrija piešķir atzinības rakstu, lai izteiktu atzinību par izciliem sasniegumiem veselības nozarē, tomēr Černobiļas AES avārijas seku likvidēšana ir uzskatāma par jautājumu, kas skar daudz plašāku jomu nekā veselības nozare, tādējādi neatbalstot apbalvojuma Černobiļas AES avārijas seku likvidēšanas dalībniekiem dibināšanu un izsniegšanu veselības resora ietvaros un, ņemot vērā jautājuma nozīmīgumu, rosināja apbalvojuma izsniegšanu organizēt Ministru kabinetam.
Ar Ministru prezidenta 2013.gada 29.oktobra rezolūciju Nr.12/SAN-1493/13636 Iekšlietu ministrijai sadarbībā ar Labklājības ministriju, Veselības ministriju un Finanšu ministriju tika uzdots nodrošināt Latvijas Republikas 11.Saeimas pavasara sesijas 2013.gada 23.maija paziņojuma izpildi un iesniegt Ministru kabinetā informāciju par iespējām dibināt apbalvojumu personām, kas piedalījās Černobiļas AES avārijas seku likvidēšanas darbos.
Izpildot minēto rezolūciju, Iekšlietu ministrija, izvērtējot iespēju dibināt valsts institūcijas (ministrijas) apbalvojumu, 2013.gada 27.decembrī (Nr.1-55/3404) sniedza Valsts kancelejai informāciju par apbalvojuma dibināšanas iespējamajām izmaksām (apbalvojuma dizaina un apraksta izstrāde, apbalvojuma ražošana, administrēšana, pasniegšana – kopā līdz 162 262 euro), vienlaikus lūdzot izvērtēt minēto informāciju un dot norādījumus Iekšlietu ministrijai par turpmāku rīcību. Papildus minētajam Iekšlietu ministrija atkārtoti ierosināja izvērtēt iespēju minēto apbalvojumu dibināt Veselības ministrijas resora ietvaros.
Ar Ministru prezidenta 2014.gada 6.janvāra rezolūciju Nr.12/SAN-1493/17980 Iekšlietu ministrijai tika uzdots nodrošināt Latvijas Republikas 11.Saeimas pavasara sesijas 2013.gada 23.maija paziņojuma izpildi, sagatavojot izskatīšanai Ministru kabineta sēdē informatīvo ziņojumu un attiecīgi ar Finanšu ministriju saskaņotu Ministru kabineta sēdes protokollēmuma projektu.
Lai nodrošinātu Ministru prezidenta 2014.gada 6.janvāra rezolūcijas Nr.12/SAN-1493/17980 izpildi un izstrādātu Iekšlietu ministrijas apbalvojuma Černobiļas atomelektrostacijas avārijas seku likvidēšanas dalībnieku godināšanai dibināšanas dokumentu, ar Iekšlietu ministrijas 2014.gada 3.februāra rīkojumu tika izveidota darba grupa, kurā tika iekļauti pārstāvji no Iekšlietu ministrijas, Veselības ministrijas, Valsts ugunsdzēsības un glābšanas dienesta un biedrības “Latvijas savienība “Černobiļa””. 
Darba grupas darba gaitā tika izvirzīti sekojoši galvenie uzdevumi:

1. Apbalvojuma (piemiņas zīmes) koncepta izstrāde.
2. Apbalvojamo personu (subjektu) loka noteikšana.
3. Iekšlietu ministrijas piemiņas zīmes mākslinieciskā un tehniskā noformējuma apstiprināšana.

Darba grupa konceptuāli vienojās, ka, izstrādājot apbalvojuma iespējamo noformējumu, ir jāņem vērā, ka minētais apbalvojums ir „piemiņas zīme”, jo priekšlikumi par piemiņas zīmes piešķiršanu tiks vērtēti nevis pēc kandidātu sasniegumiem vai nopelniem, bet pēc dalības Černobiļas AES seku likvidēšanas fakta.
Darba grupas darba rezultātā ir izstrādāts Iekšlietu ministrijas iekšējo noteikumu projekts “Iekšlietu ministrijas piemiņas zīmes Černobiļas atomelektrostacijas avārijas seku likvidēšanas dalībnieku godināšanai nolikums”” (turpmāk – Nolikums), kurš nosaka Iekšlietu ministrijas piemiņas zīmes Černobiļas atomelektrostacijas avārijas seku likvidēšanas dalībnieku godināšanai (turpmāk – Piemiņas zīme) piešķiršanas un pasniegšanas kārtību, kā arī tās tehnisko un māksliniecisko aprakstu.

Viens no svarīgākajiem Nolikuma punktiem nosaka apbalvojamo personu loku, t.i., Piemiņas zīmi var pasniegt tām personām, kuru statuss atzīts Černobiļas atomelektrostacijas avārijas seku likvidēšanas dalībnieku un Černobiļas atomelektrostacijas avārijas rezultātā cietušo personu sociālās aizsardzības likuma 4.pantā, t.i., personām, kuras piedalījās Černobiļas AES ekspluatācijas darbos, Černobiļas AES seku likvidēšanas darbos un citos Černobiļas AES avārijas izraisītajos darbos Černobiļas atsvešināšanas zonā (30 kilometru zona) laikposmā no 1986.gada 26.aprīļa līdz 1990.gada 31.decembrim. Par minētā fakta apliecinājuma dokumentu uzskatāma Ministru kabineta 1999.gada 21.decembra noteikumu Nr.412 “Noteikumi par Černobiļas atomelektrostacijas avārijas seku likvidēšanas dalībnieka apliecības paraugu un Černobiļas atomelektrostacijas avārijas rezultātā cietušās personas apliecības paraugu” noteiktajā kārtībā valsts sabiedrības ar ierobežotu atbildību “Paula Stradiņa klīniskā universitātes slimnīca” izsniegta Černobiļas AES avārijas seku likvidēšanas dalībnieka apliecība. 

Tāpat Nolikums nosaka, ka Piemiņas zīmi var piešķirt Latvijas Republikas pilsonim, Latvijas Republikas nepilsonim, kā arī ārzemniekam, kuram ir pastāvīgās uzturēšanās atļauja Latvijā. Par Piemiņas zīmes kandidāta valstspiederību komisijai ir tiesības pieprasīt informāciju no Pilsonības un migrācijas lietu pārvaldes.

Ieteikumus kandidātu apbalvošanai izvērtēs iekšlietu ministra apstiprināta apbalvošanas komisija, kuras sastāvā tiks iekļauti pārstāvji no Iekšlietu ministrijas un tās padotības iestādēm, biedrības “Latvijas savienība “Černobiļa””, valsts sabiedrības ar ierobežotu atbildību “Paula Stradiņa klīniskā universitātes slimnīca” Aroda un radiācijas medicīnas centra. Viens no būtiskākajiem apbalvošanas komisijas pienākumiem, izvērtējot ieteikumu kandidāta apbalvošanai, ir šī kandidāta (apbalvojamā) viedokļa noskaidrošana (personiski). Ja kandidāts ir miris, komisijai ir jālūdz viedoklis tā piederīgajiem. Tāpat, lai gūtu ieteikumā minētās informācijas (par kandidātu) apstiprinājumu, apbalvojuma komisijai ir pienākums pieprasīt informāciju no Aroda un radiācijas medicīnas centra, kas apliecinās, ka ieteikumā minētajai personai ir izsniegta Černobiļas AES seku likvidēšanas dalībnieka apliecība (norādot apliecības izsniegšanas datumu un numuru).

Nolikuma projekts paredz, ka Piemiņas zīmi personai piešķir vienu reizi. Ja apbalvojamā persona ir mirusi, Piemiņas zīmi pasniedz tā laulātajam vai lejupējiem, bet, ja lejupējo nav, tad tuvākās pakāpēs augšupējiem radiniekiem vai brāļiem un māsām.

Saskaņā ar Ministru kabineta 2010.gada 5.oktobra noteikumu Nr.928 “Kārtība, kādā dibināmi valsts institūciju un pašvaldību apbalvojumi” 5.punktā noteikto, Iekšlietu ministrija 2014.gada 19.jūnijā Nolikums, Piemiņas zīmes zīmējumu (krāsainu) un dokumenta krāsainu attēlu (1:1) nosūtīja izvērtēšanai un apstiprināšanai Valsts heraldikas komisijai.
2014.gada 31.jūlijā Valsts Heraldikas komisija sēdē minētie dokumenti tika izvērtēti un atzīti kā nolikumam, tā mākslinieciskajiem kritērijiem atbilstoši.
Prognozējamās piemiņas zīmes dibināšanas un administrēšanas izmaksas
Nepieciešamie izdevumi, lai izgatavotu Iekšlietu ministrijas piemiņas zīmi un nodrošinātu to pasniegšanu, tika aprēķināti, ņemot vērā šādus datus:
· saskaņā ar Paula Stradiņa Klīniskās universitātes slimnīcas Radiācijas medicīnas centra Datu bāzes reģistra datiem plānoti 6 000 apbalvojumi;

· paredzamās apbalvojuma komplekta (piemiņas zīme, kastīte, apliecība) izmaksas ir 24 euro;

· prognozējamais apbalvojuma izsniegšanas laiks – 3 gadi;
· katrai personai nosūtāma ierakstīta vēstule, kuras izmaksas ir 1,42 euro;

· ar apbalvojuma pasniegšanu saistītās izmaksas – 3 euro uz vienu personu.
Prognozējamās apbalvojuma izgatavošanas un pasniegšanas kopējās izmaksas laika posmā no 2015.gada līdz 2017.gadam sastāda 170 520 euro (budžeta programma 97.00.00 “Nozaru vadība un politikas plānošana”), kas, ievērojot prognozējamo apbalvojumu izsniegšanas laika grafiku (2015.gadā nepieciešams veikt valsts iepirkumu),  pa gadiem ir šādas:
2015.gadā – 28 420 euro;
2016.gadā – 85 260 euro;
2017.gadā – 56 840 euro.
Prognozējamo izmaksu aprēķins
	
	2015.gadā
	2016.gadā
	2017.gadā

	Ieņēmumi - kopā
	
	
	

	21 700 Dotācija no vispārējiem ieņēmumiem
	28 420
	85 260
	56 840

	21 710 Vispārējā kārtībā sadalāmā dotācija no vispārējiem ieņēmumiem
	28 420
	85 260
	56 840

	Izdevumi kopā 
	
	
	

	Apbalvojuma izgatavošana un pasniegšanas nodrošināšana
	28 420
	85 260
	56 840

	2000 Preces un pakalpojumi
	28 420
	85 260
	56 840

	2200 Pakalpojumi
	4420 8 840
	13 2608 840
	88408 840

	2210 Pasta, telefona un citi sakaru pakalpojumi

2219 Pārējie sakaru pakalpojumi

Prognozējamais apbalvojuma izsniegšanas laiks - 3 gadi 
6000 ierakstītas vēstules x 1,42 euro = 8520 euro t.sk.:

2015.gadā - 1000 gab.x 1,42 euro =  1420 euro

2016.gadā - 3000 gab.x 1,42 euro = 4260 euro

2017.gadā - 2000 gab. x 1,42 euro = 2840 euro
	1420
	4260
	2840

	2230 Iestādes administratīvie izdevumi un ar iestādes darbības nodrošināšanu saistītie izdevumi

2231 Administratīvie izdevumi un sabiedriskās attiecības, kursu un semināru organizēšana

Svinīgā pasākuma nodrošināšana: 6000 pers.x3 euro=18 000 euro, t.sk.:
2015.gadā - 1000 personas gadā (5 pasākumi x 200 pers.) x 3 euro = 3000 euro

2016.gadā - 3000 personas gadā (15 pasākumi x 200 pers.) x 3 euro = 9000 euro

2017.gadā - 2000 personas gadā (10 pasākumi x 200 pers.) x 3 euro = 6000 euro
	3000
	9000
	6000

	2300 Krājumi, materiāli, energoresursi, preces, biroja preces un inventārs, ko neuzskaita kodā 5000
	24 000
	72 000
	48 000

	2390 Pārējās preces

Apbalvojuma izgatavošanas izmaksas (apbalvojumu skaits - 6000 (saskaņā P.Stradiņa Klīniskās universitātes slimnīcas Radiācijas medicīnas centra Datu bāzes reģistru) Viena apbalvojuma komplekta (piemiņas zīme, kastīte, apliecība) izmaksas ir 24 euro. Prognozējamais apbalvojuma izsniegšanas laiks - 3 gadi. Izmaksas: 6000 gab.x24 euro= 144 000 euro, t.sk.:
2015.gadā: 1000 gab.  x 24 euro = 24 000 euro 

2016.gadā: 3000 gab.  x 24 euro =72 000 euro 

2017.gadā: 2000 gab.  x 24 euro =48 000 euro 
	24 000
	72 000
	48 000


Izdevumi, kas saistīti ar atlīdzības par papildu darbu izmaksu, tehniskā aprīkojuma izmantošanu un apbalvojumu pasniegšanas nodrošināšanu Latvijas reģionos, tiks segti Iekšlietu ministrijai piešķirto valsts budžeta līdzekļu ietvaros. Ja 2015.gadā, ievērojot valsts iepirkuma norisi un faktiskās pasākumu izmaksas, būs iespējams  nodrošināt apbalvojumu pasniegšanu lielākam skaitam personu, Iekšlietu ministrija to nodrošinās atbilstoši finansiālajām iespējām.

Lai nodrošinātu apbalvojuma – Iekšlietu ministrijas piemiņas zīmes Černobiļas atomelektrostacijas avārijas seku likvidēšanas dalībnieku godināšanai – izveidošanu no 2015.gada, Iekšlietu ministrija izdevumus 2015.gadā plāno segt piešķirto valsts budžeta līdzekļu ietvaros,  izvērtējot Iekšlietu ministrijas un tās padotībā esošo iestāžu plānoto izdevumu apguvi 2015.gada laikā un veicot attiecīgu apropriācijas pārdali starp budžeta programmām (apakšprogrammām) un/vai izdevumu ekonomiskās klasifikācijas kodiem. Vienlaikus izmaksas var tikt precizētas atbilstoši faktiskajai situācijai un iepirkumam.

Jautājums par papildu nepieciešamo finansējumu 2016.gadam un 2017.gadam izskatāms Ministru kabinetā likumprojekta “Par valsts budžetu 2016.gadam” un likumprojekta “Par vidēja termiņa budžeta ietvaru 2016., 2017. un 2018.gadam” sagatavošanas un izskatīšana procesā kopā ar visu ministriju un citu centrālo valsts iestāžu jaunajām politikas iniciatīvām.
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