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Informatīvais ziņojums 

”Par informatīviem materiāliem sabiedrībai par rīcību

ārkārtas gadījumos” 
Saskaņā ar Ministru prezidentes 2015.gada 8.aprīļa rezolūciju Nr.05/SAN-329/3309 Iekšlietu ministrijai tika uzdots, piesaistot Aizsardzības ministrijas speciālistus, izvērtēt Saeimas Pieprasījumu komisijas priekšsēdētāja Augusta Brigmaņa 2015.gada 18.marta vēstulē Nr.142.9/11-12-12/15 norādīto informāciju un sagatavot informatīvo ziņojumu ar vērtējumu par izdales materiālu nepieciešamību, izplatīšanas iespējām un finansējuma avotiem.
Iekšlietu ministrija sagatavoja un ar 2015.gada 24.aprīļa vēstuli Nr.1-25/30 iesniedza Valsts kancelejā informatīvo ziņojumu ”Par informatīviem materiāliem sabiedrībai par rīcību ārkārtas gadījumos”.

Saskaņā ar Ministru prezidentes 2015.gada 25.maija rezolūciju Nr.90/TA-843 Iekšlietu ministrijai tika uzdots sadarbībā ar Satiksmes ministriju un Finanšu ministriju izvērtēt iespējas efektīvi izplatīt informatīvos materiālus mājsaimniecībām, sagatavot attiecīgus priekšlikumus Ministru kabineta sēdes protokollēmuma projekta veidā un līdz 2015.gada 12.jūnijam iesniegt Valsts kancelejā izskatīšanai Ministru kabineta 2015.gada 16.jūnija sēdē.

Izpildot doto uzdevumu, Iekšlietu ministrija ir sagatavojusi informatīvo ziņojumu ”Par informatīviem materiāliem sabiedrībai par rīcību ārkārtas gadījumos” un Ministru kabineta sēdes protokollēmuma projektu.
1. Esošās situācijas raksturojums

Latvijā iedzīvotājiem atbilstoši Civilās aizsardzības likuma 21.panta otrajai daļai, kas nosaka, ka ”iedzīvotāju izglītošanu civilās aizsardzības jautājumos, izmantojot plašsaziņas līdzekļus un elektroniskos sabiedrības saziņas līdzekļus, kā arī izplatot informatīvos materiālus, veic valsts iestādes un pašvaldības, kā arī komersanti (attiecībā uz iedzīvotājiem, kurus var ietekmēt avārijas komersantu objektos)”, jau vairākus gadus atpakaļ par rīcību dažādos apdraudējumos tika sagatavota informācija bukletu veidā, ko veica Valsts ugunsdzēsības un glābšanas dienests, kā arī vairākas pašvaldības. Iedzīvotāju informēšanu veikušas arī citas valsts institūcijas atbilstoši savai darbības jomai, piemēram, Nacionālo bruņoto spēku Jūras spēku flotiles Krasta apsardzes dienests, Neatliekamās medicīniskās palīdzības dienests, Pārtikas un veterinārais dienests u.c.
Valsts ugunsdzēsības un glābšanas dienesta mājaslapā (http://vugd.gov.lv/lat/drosibas_padomi) ir atrodama iedzīvotājiem paredzēta informācija ar padomiem drošībai. Nepārtraukti tiek īstenota sabiedrības izglītošana par rīcību katastrofās, Valsts ugunsdzēsības un glābšanas dienesta amatpersonām vadot nodarbības izglītības iestādēs, piedaloties dažāda veida informatīvajos un izglītojošos pasākumos (izstāde ”Bērnu pasaule”, festivāls ”Drošības vasara”), kā arī sniedzot informāciju plašsaziņas līdzekļiem. 


Papildus jāatzīmē, ka komersanti, uz kuriem attiecas Ministru kabineta 2005.gada 19.jūlija noteikumu Nr.532 ”Noteikumi par rūpniecisko avāriju riska novērtēšanas kārtību un riska samazināšanas pasākumiem” prasības, saskaņā ar minēto noteikumu 92.punktu nodrošina ar informatīvo materiālu iedzīvotājus, kurus var ietekmēt rūpnieciskā avārija, informējot par rīcību rūpnieciskās avārijas gadījumā un paredzētajiem aizsardzības pasākumiem. Informatīvo materiālu saskaņo ar Valsts ugunsdzēsības un glābšanas dienestu un izplata sabiedrībai, nodrošinot vienu eksemplāru katrai mājsaimniecībai, iestādei un komersantam, kuru var tieši ietekmēt rūpnieciskā avārija objektā. Informatīvais materiāls tiek pārskatīts reizi trijos gados un nepieciešamības gadījumā precizēts vai papildināts.

2. Priekšlikumi turpmākai rīcībai
Iekšlietu ministrija sadarbībā ar Aizsardzības ministriju izvērtēja Saeimas Pieprasījumu komisijas priekšsēdētāja A.Brigmaņa 2015.gada 18.marta vēstulē Nr.142.9/11-12-12/15 norādīto informāciju un, ņemot vērā gan iedzīvotāju interesi par informatīviem materiāliem attiecībā uz rīcību ārkārtas gadījumos, gan to, ka arī citās Eiropas Savienības un pasaules valstīs civilās aizsardzības sistēmas ietvaros tiek izplatīta minētā informācija atbilstoši apdraudējumiem, kas ir raksturīgi attiecīgajās teritorijās, uzskata, ka nepieciešams turpināt esošās iestrādes un atkārtoti izplatīt jau sagatavotu informatīvo materiālu iedzīvotājiem, to precizējot un pilnveidojot.
Izpildot Ministru prezidentes 2015.gada 25.maija rezolūcijā Nr.90/TA-843 Iekšlietu ministrijai doto uzdevumu, Iekšlietu ministrijā 2015.gada 3.jūnijā tika organizēta sanāksme ar  Satiksmes ministrijas un Finanšu ministrijas pārstāvjiem, lai  izvērtētu iespējas efektīvi izplatīt informatīvos materiālus mājsaimniecībām un sagatavotu attiecīgus priekšlikumus.
Informatīvo materiālu iedzīvotājiem iespējamie efektīvākie izplatīšanas veidi:

· informatīvo materiālu (gan bukletu, gan informatīvo plakātu) izvietošana valsts un pašvaldības iestādēs, paredzot arī informatīvo materiālu (bukletu) izplatīšanu iestāžu apmeklētājiem, kā arī pasākumos, ko rīko iestādes vai kuros tās piedalās;
· informatīvā materiāla iedzīvotājiem ievietošana elektroniskā formātā valsts iestāžu un pašvaldību mājaslapās, ērtai lietošanai izveidojot mājaslapās attiecīgu web baneri, dodot iespēju iedzīvotājiem iepazīties ar informāciju internetā, kā arī nepieciešamības gadījumā šo materiālu izdrukāt. 

Informatīvo materiālu izgatavošanas izmaksu indikatīvs aprēķins

Izdevumi – kopā: līdz 55 591 euro, no tā:

1.
Maketēšana: līdz 2500 euro1
2.
Bukletu izgatavošana:

800 000 gab. x 0,05342 x 1,213 = 51 692 euro
3.
Plakātu izgatavošana:

3000 gab. x 0,224 x 1,213 = 799 euro
4.
Dažādiem izmēriem pielāgojama interneta banera izgatavošana5: 

līdz 600 euro
Paskaidrojumi:

1 izmaksas noteiktas atbilstoši līdzīgu pakalpojumu izmaksām līdzīgu materiālu dizaina izstrādē;

2 viena bukleta iespējamās izmaksas (bez PVN), kas noskaidrotas tirgus izpētē (izmērs 735 mm x 210 mm; salocītā veidā – 147 mm x 210 mm);

3 pievienotās vērtības nodoklis (PVN);

4 viena plakāta iespējamās izmaksas (bez PVN) atbilstoši spēkā esošajam iepirkumam; 
5 izmaksas noteiktas atbilstoši līdzīgu pakalpojumu izmaksām.

Finansēšanas avots šo izmaksu segšanai ir budžeta programma 02.00.00 ”Līdzekļi neparedzētiem gadījumiem”, no kuras finanšu līdzekļi piešķirami Iekšlietu ministrijai (Valsts ugunsdzēsības un glābšanas dienestam), kas nodrošinās informatīvo materiālu izgatavošanu.
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