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Korupcijas novēršanas un apkarošanas
pamatnostādņu 2015.-2020.gadam kopsavilkums

Korupcijas novēršanas un apkarošanas pamatnostādnes 2014.-2020.gadam (turpmāk – Pamatnostādnes) ir vidēja termiņa attīstības plānošanas dokuments, kas izstrādāts saskaņā ar Korupcijas novēršanas un apkarošanas biroja (turpmāk – KNAB) likuma 7.panta pirmās daļas 1.punktu, kas nosaka, ka KNAB izstrādā korupcijas novēršanas un apkarošanas stratēģiju un valsts programmu, kuru apstiprina Ministru kabinets. Pamatnostādnes nodrošina pēctecību iepriekšējai pretkorupcijas politikai, ko noteica Korupcijas novēršanas un apkarošanas pamatnostādnes un programma 2009.-2013.gadam.
Lai pretdarbība korupcijai kļūtu mērķtiecīgāka un efektīvāka, pamatnostādnēs ietvertā rīcībpolitika ir vērsta uz pāreju no centralizēta uz decentralizētu korupcijas novēršanas modeli, kad katrs resors savas atbildības jomā nodrošina nepieciešamos kontroles pasākumus korupcijas risku novēršanai un tādu cilvēkresursu vadības modeli, kas samazina korupcijas risku rašanās iespējamību. Pamatnostādnēs ietvertā kompleksā risinājuma ieviešana ir iespējama ar nosacījumu, ka demokrātiskas valsts izveidoti orgāni ir savstarpēji papildinoši un viens otra darbību stimulējoši, un tādai darbībai ir atbilstoši resursi un motivācija.
Pamatnostādnēs ietvertās pretkorupcijas politikas virsmērķis ir nodrošināt visu institūciju vai organizāciju uzticamu darbību, ievērojot labas pārvaldības un cilvēkresursu efektīvas vadības principu. Korupcijas novēršanas un apkarošanas politikas prioritātes ir pārorientēt pretkorupcijas un krāpšanas apkarošanas politiku no ārējās kontroles, ko realizē kontroles institūcijas, uz resoru un institūciju iekšējo kontroli; panākt atklātumu publiskās pārvaldes cilvēkresursu atlasē, nodrošināt ētisku, motivētu un kompetentu personālu tiesību aizsardzības un nodokļu administrācijas institūcijās, kā arī tiesu varā; veicināt sabiedrības tolerances pret korupciju mazināšanos, palielināt sabiedrības līdzdalību politikas veidošanas procesā un veicināt korupcijas un krāpšanas ierobežošanas pasākumu ieviešanu privātajā sektorā.
Lai sasniegtu korupcijas novēršanas un apkarošanas politikas virsmērķi, tiek izvirzīti apakšmērķi un plānoti rīcības virzieni. Pirmais apakšmērķis – nodrošināt tādu publiskās pārvaldes cilvēkresursu vadības politiku, kas izslēdz motivāciju koruptīvai rīcībai – ietver uzdevumus personu loka, uz kuru attiecināmi preventīvie pretkorupcijas pasākumi, pārskatīšanai un publiskās pārvaldes cilvēkresursu vadībai ar mērķi veicināt ētiskumu un mazināt korupcijas un interešu konflikta riskus.
Otrais apakšmērķis, kas paredz izveidot tādu patstāvīgi darbojošos iekšējās kontroles sistēmu, kas maksimāli ierobežo korupcijas rašanās un finanšu līdzekļu, tai skaitā ES un citu ārvalstu finanšu līdzekļu, izkrāpšanas iespējas valsts, pašvaldību vai privātajā sektorā, ir sasniedzams, īstenojot četrus rīcības virzienus: iekšējās kontroles sistēmas pilnveide, uzturēšana un uzraudzība valsts, pašvaldību institūcijās un kapitālsabiedrībās; publiskās mantas un finanšu līdzekļu, tai skaitā ES fondu un citu ārvalstu finanšu palīdzības instrumentu izlietojuma likumības nodrošināšana; godprātības stiprināšana un korupcijas risku novēršana tiesu varas un tai piederīgo amatpersonu vidū un korupcijas novēršanas pasākumu ieviešana privātajā sektorā.
Trešais apakšmērķis – mazināt sabiedrības toleranci pret korupciju – paredz plānot pasākumus personu un grupu, kas nepārstāv valsts sektoru, iesaistīšanai korupcijas novēršanā, sabiedrības neiecietības pret korupciju un tās radītajiem draudiem veicināšanu, trauksmes cēlāju aizsardzību un sabiedrības informēšanu par ziņošanas iespējām konstatēto likumpārkāpumu gadījumos.
Lai sasniegtu ceturto apakšmērķi – nodrošināt soda par likumpārkāpumiem, kas saistīti ar dienesta ļaunprātībām un uzticētās varas nelikumīgu izmantošanu, neizbēgamību – paredzēts īstenot konstatēto trūkumu novēršanu piecos virzienos: efektīvu, proporcionālu un atturošu administratīvo vai kriminālo sodu noteikšana; ārvalstu valsts amatpersonu un starptautisko organizāciju amatpersonu kukuļošanas novēršana; atbildības piemērošana par īpašuma izšķērdēšanu, piesavināšanos vai citu līdzīgu valsts amatpersonas nelikumīgu rīcību ar īpašumu; noziedzīgi iegūtu līdzekļu legalizācijas novēršana un noziedzīgi iegūtu līdzekļu atgūšanas iespēju veicināšana, preventīvo pretkorupcijas organizāciju efektīva darbība un neatkarības nodrošināšana.
Piektais apakšmērķis – ierobežot naudas varu politikā – paredz divus rīcības virzienus: politisko organizāciju finansēšanas atklātuma nodrošināšana un naudas lomas politikā mazināšana, kā arī sabiedrības līdzdalības politikas veidošanas procesā veicināšana.
Rīcības virzienu īstenošanai ir izstrādāts uzdevumu un pasākumu plāns, kas paredz īstenot 120 uzdevumus un pasākumus – galvenokārt grozījumus tiesību aktos, institūciju funkciju uzlabošanu, kā arī pasākumus, kas vērsti uz informācijas sniegšanu un izpratnes veicināšanu.

Jautājumu par pamatnostādnēs ietverto pasākumu īstenošanai nepieciešamo finansējumu atbildīgās institūcijas plāno un pieprasa valsts budžeta likumprojekta kārtējam gadam sagatavošanas procesā.
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