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INFORMATĪVAIS ZIŅOJUMS

Par Latvijas nostāju Eiropas Savienības nodarbinātības, sociālās politikas un dzimumu līdztiesības ministru 2015.gada 16.-17.jūlija neformālajā sanāksmē izskatāmajos jautājumos

2015.gada 16.-17.jūlijā Luksemburgā notiks Eiropas Savienības (turpmāk – ES) nodarbinātības, sociālās politikas un dzimumu līdztiesības ministru neformālā sanāksme.

Neformālās sanāksmes darba kārtība

Neformālās sanāksmes pirmajā dienā notiks nodarbinātības un sociālās politikas ministru tikšanās, kuras ietvaros ir plānotas trīs apaļā galda diskusijas par šādiem tematiem:

· sociālā dimensija ES pārvaldības ietvarā;

· jauniešu nodarbinātība un darba vietu radīšana;

· Luksemburgas prezidentūras priekšlikums iniciatīvai par jauniešu nodarbinātību Magribas valstīs (Alžīrija, Maroka un Tunisija).

Labklājības ministrs U.Augulis piedalīsies pirmajā apaļā galda diskusijā „Sociālā dimensija ES pārvaldības ietvarā”. 
Luksemburgas prezidentūras sagatavotajā diskusiju dokumentā ir uzsvērts, ka sociālā nestabilitāte ir tikpat liels drauds kā ekonomiskā nesabalansētība, ņemot vērā, ka tas var mazināt ES politisko uzticamību, ilgtermiņa izaugsmi un konkurētspēju. Vienlaikus tiek uzsvērts, ka esošā pārvaldības sistēma nav pietiekami elastīga, lai reaģētu uz nākotnes krīzēm. Sociālās dimensijas padziļināšana tiek saprasta kā kopīgo sociālo mērķu sasniegšanas veicināšana. Tāpēc ES ekonomikas, finanšu un fiskālo politiku pārvaldības ietvarā būtu jāiekļauj arī horizontālā sociālā klauzula, kā arī jāizmanto jau esošie mehānismi, kas pievērš uzmanību nodarbinātības un sociālajai situācijai. Luksemburgas prezidentūra diskusijām ir sagatavojusi šādus jautājumus:
1) Kāds ir dalībvalstu viedoklis par ES sociālās dimensijas padziļināšanu, ņemot vērā sociālo nestabilitāti, kā arī balstoties uz Ekonomikas un monetārās savienības pārvaldības ietvara nozaru pieeju?
2) Kāds ir dalībvalstu viedoklis par sociālās dimensijas stiprināšanu Eiropas semestra ietvaros, ņemot vērā tendences un horizontālo sociālo klauzulu, kā arī veicinot pieņemtos sociālos standartus euro zonā?

3) Kāds ir dalībvalstu viedoklis par atvērtās koordinācijas metodes attīstību, ietverot sociālās ietekmes izvērtējumu, lai veicinātu ES un Ekonomikas un monetārās savienības sociālo dimensiju?

Neformālās sanāksmes otrajā dienā notiks dzimumu līdztiesības ministru tikšanās, kuras laikā uzmanība tiks pievērsta jautājumam par izmaiņām dalībvalstu darba tirgos un ar tām saistītajiem izaicinājumiem sievietēm un vīriešiem. Diskusiju dokumentā tiek uzsvērts, ka ES dalībvalstīs ir izveidots politikas pasākumu kopums, lai veicinātu profesionālās un ģimenes dzīves saskaņošanu, tostarp, ir pieejama bērnu aprūpe, elastīgs darba laiks u.c. Luksemburgas prezidentūra diskusijām par šo tematu ir sagatavojusi šādus jautājumus:
1) Kādi pasākumi jau ir īstenoti vai plānoti, lai paātrinātu sieviešu un vīriešu tradicionālo lomu pārdali? Kādi ir atlikušie ierobežojumi šādām izmaiņām?
2) Kas ir bijis visbūtiskākais solis jūsu valstī, lai iedrošinātu tēvus izmantot bērna kopšanas atvaļinājumu un / vai elastīgu darba laiku vai citus elastīgus darba organizēšanas pasākumus?

3) Kā valdības var veicināt izmaiņas uzņēmumu korporatīvajā kultūrā, lai vicinātu jaunus darba organizēšanas modeļus ne tikai sievietēm, bet arī vīriešiem? Vai jūs varat padalīties ar labākās prakses piemēriem?
Latvijas nostāja diskusiju jautājumos 
Par sociālo dimensiju ES pārvaldības ietvarā
Daudzām no strukturālajām reformām ir arī būtiska sociālā ietekme. Tomēr šī ietekme ir atkarīga gan no reformu mēroga un laika, gan no vispārējās ekonomiskās situācijas attiecīgajā ES dalībvalstī. Latvija uzskata, ka, lai mazinātu negatīvas sociālās ietekmes risku, ļoti būtisks ir sociālās drošības tīkls un iedzīvotāju uzticēšanās tam. Sociālā konverģence ir cieši saistīta arī ar ekonomisko konverģenci. Vienlaikus ir jāņem vērā, ka darba tirgi un sociālās aizsardzības sistēmas dalībvalstīs atšķiras, un Latvija uzskata, ka ir jārespektē katras dalībvalsts situācija. Demokrātiskā leģitimitāte ir balstīta demokrātiskās institūcijās, tomēr to ietekmē gan nodarbinātības un sociālā situācija, gan arī tas, vai iedzīvotāji lēmumus uztver kā taisnīgus.
ES ir ilgstoša prakse labākās pieredzes apmaiņā, un tā ES dalībvalstīm ir bijusi ļoti noderīga dažādu reformu īstenošanā. Ļoti laba pieredze ir atrodama arī ārpus eurozonas valstīm, tomēr ir jāņem vērā, ka ne vienmēr viens risinājums derēs visām dalībvalstīm. To ir pierādījusi arī līdzšinējā pieredze Jauniešu garantijas īstenošanā.

Attiecībā uz Eiropas semestra procesu jāuzsver, ka jau šobrīd ir instrumenti, ar kuru palīdzību tiek uzraudzītas darba tirgus un sociālās situācijas tendences ES dalībvalstīs. Tāpēc svarīgi ir efektīvi izmantot jau esošos mehānismus. Tāpat dalībvalstīm būtu jācenšas nodrošināt labi darbojošos darba tirgus, kā arī efektīvas un ilgtspējīgas sociālās aizsardzības sistēmas, koncentrējoties uz rezultātu, nevis sasniegšanas mehānismiem. Vienlaikus jāuzsver, ka šajā jomā būtisku ieguldījumu sniedz dalībvalstu nodarbinātības politiku pamatnostādnes, par kuru aktualizēto redakciju Padome šogad vienojās Latvijas prezidentūras vadībā.

Eiropas semestris, kura ietvaros Eiropas Nodarbinātības stratēģija, tajā skaitā Padomē apstiprinātās dalībvalstu nodarbinātības politiku pamatnostādnes, jau sniedz atbilstošu ietvaru darba tirgus un sociālo jautājumus apspriešanai un atvērtās koordinācijas metodes izmantošanai dalībvalstu īstenoto politiku uzlabošanā. Tāpēc Latvija uzskata, ka nav nepieciešams veidot jaunus procesus. Vienlaikus Latvija vēlas uzsvērt, ka Nodarbinātības komitejai un Sociālās aizsardzības komitejai kā ES Nodarbinātības, sociālās politikas, veselības un patērētāju lietu ministru padomes sagatavošanas komitejām arī ekspertu līmenī būtu jāizvērtē Piecu prezidentu ziņojums par Eiropas Ekonomikas un monetārās savienības pabeigšanu.
Par izmaiņām darba tirgos un ar tām saistītiem izaicinājumiem sievietēm un vīriešiem

Latvijā darba un ģimenes dzīves saskaņošanas jautājumi ir bijuši aktuāli jau ilgākā laika posmā. Būtiska uzmanība ir pievērsta tam, lai būtu pieejami kvalitatīvi bērnu aprūpes pakalpojumi, kā arī tam, lai nodrošinātu atbilstošu atvaļinājumu un pabalstu bērna kopšanai. Kā būtiskākos darbības virzienus var minēt arī elastīgu nodarbinātības nosacījumu ieviešanu, informatīvus un izglītojošus pasākumus par dzimumu līdztiesības jautājumiem, tēva lomas stiprināšanu ģimenē, kā arī alternatīvu bērnu aprūpes pakalpojumu attīstību. 
Neraugoties uz veiktajiem pasākumiem, joprojām sabiedrībā saglabājas stereotipi par sievietēm un vīriešiem atbilstošām lomām un noteiktu rīcību. Piemēram, 2014.gadā Latvijā veiktās sabiedrības aptaujas rezultāti liecina, ka 85% no respondentiem joprojām uzskata, ka vīriešiem būtu jāuzņemas galvenā atbildība par ģimenes finansiālo nodrošināšanu. 

Kā nozīmīgu soli, lai Latvijā ieviestu līdztiesības principus un veicinātu sieviešu un vīriešu iespējas saskaņot darba un privāto dzīvi, var minēt Darba likumu, kas stājās spēkā 2002.gadā. Pašlaik gan vīriešiem, gan sievietēm ir tiesības uz apmaksātu bērna kopšanas atvaļinājumu līdz 1,5 gadiem, saņemot bērna kopšanas pabalstu un vecāku pabalstu. Vienlaikus vīriešiem ir tiesības uz 10 dienas ilgu atvaļinājumu sakarā ar bērna piedzimšanu, saņemot par šo periodu paternitātes pabalstu. Papildus no 2015.gada janvāra darbiniekiem, kuru aprūpē ir bērni vecumā līdz 14 gadiem, ir tiesības uz ikgadēju papildus atvaļinājumu. 
Attiecībā uz dzimumu līdztiesības jautājumu veicināšanu uzņēmumu līmenī un ģimenēm draudzīgu politiku ieviešanu viens no virzītājspēkiem ir vēlme būt konkurētspējīgam un atšķirīgam no citiem. Vienlaikus darba un ģimenes dzīves saskaņošanai draudzīga politika tiek uztverta kā instruments darbinieku piesaistei, risinot personāla mainības problēmas.

Novērtējot korporatīvo sociālo atbildību, jau vairākus gadus Latvijā tiek piešķirts ģimenēm draudzīga uzņēmuma statuss, kas apliecina uzņēmuma vēlmi ieviest darba un ģimenes dzīves saskaņošanai draudzīgas politikas un sekmēt savu sniegto pakalpojumu vai preču pieejamību ģimenēm ar bērniem. 

Korporatīvās sociālās atbildības platformas ietvaros sociālie partneri – Latvijas Darba devēju konfederācija un Latvijas Brīvo arodbiedrību savienība – veicina dzimumu līdztiesības un ģimenēm draudzīgas darba vides attīstību, piemēram: 
· ikgadējā Ilgtspējas indeksa ietvaros, apbalvojot ģimenēm draudzīgākos uzņēmumus Latvijā, kā arī dzimumu līdztiesīgākos uzņēmumus un pasniedzot arī tematiskās speciālbalvas, piemēram, 2014.gadā tika pasniegts apbalvojums „Veiksmīgākā uzņēmuma vadītāja – sieviete”;

· atbalstot partneru iniciatīvas, kuras veicina atbilstošas vides attīstību, piemēram, projektu „Darbā bērni”, kura mērķis ir veidot ģimenēm draudzīgu darba vidi un apstākļus; 

· piedaloties projektos, kuros aktualizēta dzimumu līdztiesības tematika, piemēram, Sabiedrības integrācijas fonda kampaņā „Līdzvērtīgas iespējas”;

· atbilstoši katra gada fokusam, aktualizējot tematiku ikgadējā Korporatīvās sociālās atbildības konferencē, ko rīko Latvijas Darba devēju konfederācija;

· atbilstoši 2013.gada 20.septembra vienošanās par sadarbību sociālie partneri veicina pasākumus vienlīdzīgu iespēju nodrošināšanai vīriešiem un sievietēm, tostarp, iekļaujot dzimumu līdztiesību veicinošus pasākumus koplīgumu normās. 

Latvijas delegācija

Delegācijas vadītājs - labklājības ministrs Uldis Augulis. Delegācijas dalībnieki: Labklājības ministrijas Starptautiskās sadarbības un ES politikas departamenta vecākais eksperts Nauris Kozuliņš un Labklājības ministrijas nozares padomniece Latvijas Republikas Pastāvīgajā pārstāvniecībā ES Linda Pauga.
Saskaņošana
Informatīvais ziņojums skaņots ar Ārlietu ministriju, Ekonomikas ministriju, Izglītības un zinātnes ministriju un Finanšu ministriju, kā arī nosūtīts izskatīšanai sociālajiem partneriem (Latvijas Darba devēju konfederācijai un Latvijas Brīvo arodbiedrību savienībai). 
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