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Informatīvais ziņojums

par Ministru kabineta 2014. gada 9. septembra

sēdes protokola Nr. 48 29.§ 6. punktā minētā uzdevuma izpildi
Ministru kabineta 2014. gada 9. septembra Ministru kabineta sēdē tika izskatīts un atbalstīts informatīvais ziņojums „Par Norvēģijas finanšu instrumenta 2009.-2014. gada perioda programmas LV08 „Latvijas korekcijas dienestu un Valsts policijas īslaicīgās aizturēšanas vietu reforma” īstenošanas gaitu un rezultātu ilgtspējas nodrošināšanai nepieciešamajiem finanšu līdzekļiem””. Ministru kabineta sēdes protokollēmuma (prot. Nr. 48 29.§) 2.punktā Tieslietu ministrijai tika atļauts uzņemties ilgtermiņa saistības elektroniskās uzraudzības nodrošināšanai, atļaujot Valsts probācijas dienestam noslēgt elektroniskās uzraudzības tehnoloģiju nomas līgumu uz pieciem gadiem un paredzot finansējumu ne vairāk kā 2 778 160 EUR apmērā, lai nodrošinātu Norvēģijas finanšu instrumenta programmas LV08 „Latvijas korekcijas dienestu un Valsts policijas īslaicīgās aizturēšanas vietu reforma” (turpmāk – programma) iepriekš noteiktā projekta LV08/1 „Alternatīvu brīvības atņemšanai sekmēšana (ieskaitot iespējamo pilotprojektu elektroniskai uzraudzībai)” (turpmāk – projekts LV08/1) rezultātu ilgtspēju. 
Tā paša protokollēmuma 3.punktā Finanšu ministrijai noteikts uzdevums sadarbībā ar Tieslietu ministriju virzīt priekšlikumu donorvalstij no nākamā Norvēģijas finanšu instrumenta perioda līdzekļiem segt projekta LV08/1 pilotprojekta īstenošanas izmaksu daļu indikatīvi 2 778 160 EUR apmērā, kas rodas pēc projekta izdevumu attiecināmības termiņa no 2016. gada 30. aprīļa saistībā ar risinājumu, ka Valsts probācijas dienests uzņemas elektroniskās uzraudzības tehnoloģijas nomas iepirkuma līguma saistības uz 5 gadiem. Savukārt attiecīgā protokollēmuma 6. punktā Tieslietu ministrijai uzdots iesniegt izskatīšanai Ministru kabineta sēdē informāciju par šī protokollēmuma 3.punktā minēto sarunu ar donorvalsti rezultātiem, un, ja nepieciešams, jautājumu par finansējumu Valsts probācijas dienesta ilgtermiņa saistībām izskatīt vienlaikus ar visu ministriju iesniegto jauno politikas iniciatīvu pieprasījumiem.
Attiecībā uz minētā uzdevuma izpildi informējam, ka programmas 2014. gada 11. septembra Sadarbības komitejā Finanšu ministrija sadarbībā ar Tieslietu ministriju izteica priekšlikumu donorvalstij no nākamā Norvēģijas finanšu instrumenta perioda līdzekļiem segt projekta LV08/1 pilotprojekta elektroniskajai uzraudzībai īstenošanas izmaksu daļu indikatīvi 2 778 160 EUR apmērā, kas rodas pēc projekta izdevumu attiecināmības termiņa beigām no 2016. gada 30. aprīļa saistībā ar risinājumu, ka Valsts probācijas dienests uzņemas elektroniskās uzraudzības tehnoloģijas nomas iepirkuma līguma saistības uz 5 gadiem.


Sadarbības komitejas 2014. gada 11. septembra sēdē donorvalstu pārstāvji informēja, ka pēc 2016. gada 30. aprīļa nesaskata iespējas projektu LV08/1 finansēt no nākamā Norvēģijas finanšu instrumenta perioda līdzekļiem.

Saistībā ar iepriekš minēto Ministru kabineta 2014. gada 9. septembra protokollēmuma Nr. 48 29.§ 6. punktā dotais uzdevums (Nr. 2014-UZD-2956) ir uzskatāms par izpildītu un nepieciešams izbeigt tā izpildes kontroli. 

Vienlaikus, ņemot vērā sarunu ar donorvalsti rezultātus (skatīt Sadarbības komitejas 2014. gada 11. septembra sanāksmes protokola Nr.7 izrakstu un neoficiālo tulkojumu latviešu valodā) pielikums Nr.1 un pielikums Nr.2) un Ministru kabineta 2014. gada 9. septembra protokollēmuma Nr. 48 29.§ 6. punktā noteikto, jautājumu par finansējumu Valsts probācijas dienesta ilgtermiņa saistībām nepieciešams izskatīt 2015. gadā vienlaikus ar visu ministriju iesniegto jauno politikas iniciatīvu pieprasījumiem.
Tieslietu ministrs 
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