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Informatīvais ziņojums “Par prasībām, lai nodrošinātu ar 
Latvijas Republikā izsniegtu kvalificētu sertifikātu elektroniski parakstītu dokumentu pārrobežu apstrādi un atzīšanu Eiropas Savienībā”
Informatīvais ziņojums sagatavots, ņemot vērā Eiropas Savienības (turpmāk - ES) likumdošanas prasības nodrošināt uzticamu sertifikācijas pakalpojumu sniedzēju (turpmāk - USPS) uzraudzību, USPS saraksta sagatavošanu un publicēšanu ES tiesību aktu prasībām atbilstošā formā, kā arī nepieciešamību nodrošināt, lai ar Latvijā izsniegtu kvalificētu sertifikātu elektroniski parakstītus dokumentus var atzīt un apstrādāt citās ES dalībvalstīs.

Informatīvā ziņojuma mērķis ir informēt par problēmām, kas saistītas ar to, ka Latvijas likumdošanas normas (Elektronisko dokumentu likums) paredz pēc apjoma un formas mazākas prasības USPS saraksta publicēšanai un uzturēšanai nekā ES tiesību aktu, tai skaitā, Eiropas Komisijas (turpmāk – Komisija) lēmumu, prasības, kā arī ar to, ka šīs prasības ir ārpus normatīvajos aktos noteiktajiem Datu valsts inspekcijas (turpmāk – DVI), šobrīd atbildīgās iestādes par Latvijā reģistrēto USPS uzraudzību un USPS sarakstu publicēšanu, pienākumiem.

1. ES likumdošana un dalībvalstu pienākumi
Priekšnosacījums ES vienotā digitālā tirgus izveidei ir uzticēšanās elektroniskajiem pakalpojumiem un elektroniskajiem darījumiem, kas darbojas pāri robežām un kurus atzīst visi attiecīgās darbības sektori. Elektroniskajos pakalpojumos un elektroniskajos darījumos ir jāievēro privātās dzīves aizsardzība un jāgarantē tiesiskā noteiktība, vienlaikus tiem ir jābūt lietošanas ziņā vienkāršiem, ekonomiskiem un rūpīgi uzraudzītiem no darījuma pusēm. Lai to panāktu, ES dalībvalstīm ir nepieciešams uzlabot pārvaldes iestāžu sadarbību, lai izstrādātu un ieviestu pārrobežu elektroniskās identifikācijas, elektroniskās autentifikācijas un citus pārrobežu tiešsaistes sabiedriskos pakalpojumus.
USPS nodrošinātie pakalpojumi ir svarīgs instruments Eiropas vienotā tirgus funkcionēšanas nodrošināšanai un Eiropas Parlamenta un Padomes 2006.gada 12.decembra Direktīvas 2006/123/EK par pakalpojumiem iekšējā tirgū (turpmāk - Direktīva 2006/123/EK) ieviešanai. Lai novērstu šķēršļus pārrobežu pakalpojumu sniedzējiem iekšējā tirgū pakalpojumu brīvai apritei, Direktīva 2006/123/EK, īpaši tās 5. un 8.pants, ietver pienākumu ES dalībvalstīm vienkāršot procedūras un formalitātes, kas piemērojamas attiecībā uz piekļuvi pakalpojumu sniegšanas darbībai un tās veikšanai, un pienākumu nodrošināt, ka šādas procedūras un formalitātes var viegli veikt pakalpojumu sniedzēji no attāluma un elektroniski, izmantojot vienotos kontaktpunktus. Pakalpojumu sniedzējiem ES dalībvalstīs, uz kuru sniegtajiem pakalpojumiem attiecas Direktīva 2006/123/EK, jāspēj ar vienoto kontaktpunktu starpniecību un elektroniskā formā izpildīt pakalpojumu piekļuvei un sniegšanai vajadzīgās procedūras un formalitātes. Ievērojot Direktīvas 2006/123/EK 5.panta 3.punktā noteiktos ierobežojumus, var būt gadījumi, kad pakalpojumu sniedzējiem minēto procedūru un formalitāšu izpildei jāiesniedz dokumentu oriģināli, apliecinātas kopijas vai apstiprināti tulkojumi. Šajos gadījumos pakalpojumu sniedzējiem var rasties nepieciešamība iesniegt kompetento iestāžu elektroniski parakstītus dokumentus.
ES dalībvalstīs dokumentu parakstīšanai elektroniski pašlaik tiek izmantoti dažādi elektroniskā paraksta (turpmāk - e-paraksts) formāti, tāpēc dokumentu saņēmējas dalībvalstis var saskarties ar tehniskiem sarežģījumiem un bieži no citām dalībvalstīm saņemto dokumentu atzīšana ir problemātiska. Vairāki ES tiesību akti ir pieņemti, lai veicinātu e-paraksta izmantošanu un pakalpojumu sniegšanu un saņemšanu elektroniskajā vidē. 

Eiropas Parlamenta un Padomes 1999.gada 13.decembra Direktīva 1999/93/EK par Kopienas elektronisko parakstu sistēmu (turpmāk - Direktīva 1999/93/EK) iedibina e-parakstu un noteiktu sertifikācijas pakalpojumu juridisko bāzi, pieņemta nolūkā atvieglot e-parakstu izmantošanu, veicināt to atzīšanu un nodrošināt pareizu ES iekšējā tirgus darbību. Direktīva 1999/93/EK uzliek par pienākumu katrai ES dalībvalstij izveidot piemērotu sistēmu USPS uzraudzībai. ES pastāv dažāda prakse, bet pārsvarā tā institūcija, kas veic USPS uzraudzību, arī izveido, uztur un publicē USPS sarakstu. Piemēram, Igaunijā USPS uzraudzību veic Estonian Technical Surveillance Authority, Lietuvā - Communications Regulatory Authority, Somijā - Finnish Communications Regulatory Authority, Zviedrijā - Swedish Post and Telecom Authority, Grieķijā - National Telecommunications and Post Commission, Lihtenšteinā - Office for Communications. Retāk tiek izmantota prakse, ka uzraudzību veic viena institūcija, bet „uzticamo sarakstu” izveido, uztur un publicē cita. Piemēram, Austrijā, uzraudzību veic Telekom-Control Commission, bet sarakstu veido, uztur un publicē Austrian Regulatory Authority for Broadcasting and Telecommunications.
Komisijas 2009.gada 16.oktobra lēmums 2009/767/EK par pasākumiem, lai veicinātu procedūru veikšanu elektroniski, izmantojot vienotos kontaktpunktus atbilstoši Direktīvai 2006/123/EK (turpmāk – Lēmums 2009/767/EK), veicina uz kvalificētu sertifikātu balstītu uzlabotu e-parakstu pārrobežu izmantošanu un nosaka USPS saraksta izveidi un publicēšanu cilvēklasāmā formā. Lēmums 2009/767/EK nosaka, ka elektroniski veicamajām procedūrām jābūt balstītām uz vienkāršiem risinājumiem un uzliek par pienākumu dalībvalstīm darīt pieejamu e-parakstu validēšanai vajadzīgo informāciju.
Komisijas 2010.gada 28.jūlija lēmums 2010/425/ES, ar ko groza Lēmumu 2009/767/EK (turpmāk – Lēmums 2010/425/ES), nosaka papildu prasības dalībvalstīm un to, ka USPS saraksti jāveido un jāpublicē gan cilvēklasāmā, gan mašīnapstrādājamā formā atbilstīgi Lēmuma 2009/767/EK pielikumā izklāstītajām specifikācijām. Lēmuma 2010/425/ES ievaddaļas 1.punkts un 1.pants nosaka, ka dalībvalstīm, tā sauktajos, “uzticamajos sarakstos” ir jānodrošina informācija par to pārraudzītajiem un akreditētajiem sertifikācijas pakalpojumu sniedzējiem, kuri iedzīvotājiem izsniedz kvalificētus sertifikātus. Katrai dalībvalstij ir pienākums sniegt Komisijai aktuālo informāciju par savu USPS sarakstu, tai skaitā, par iestādi, kas atbild par USPS saraksta cilvēklasāmo un mašīnapstrādājamo formu izveidi, uzturēšanu un publicēšanu, tīmekļa vietu, kurā publicēts USPS saraksts, publiskās atslēgas sertifikātu, kas izmantots, lai izveidotu drošo kanālu, ar kura palīdzību publicē USPS saraksta cilvēklasāmo formu, vai – ja cilvēklasāmais saraksts ir parakstīts elektroniski - publiskās atslēgas sertifikātu, kas izmantots tā parakstīšanai, publiskās atslēgas sertifikātu, kas izmantots USPS saraksta mašīnapstrādājamās formas elektroniskai parakstīšanai.

Komisijas 2011.gada 25.februāra lēmums 2011/130/ES, ar kuru nosaka minimālās prasības kompetento iestāžu elektroniski parakstītu dokumentu pārrobežu apstrādei (turpmāk – Lēmums 2011/130/ES), pieņemts ar mērķi atvieglot e-parakstu verifikāciju. Lēmuma 2011/130/ES trešā daļa nosaka, ka, lai nodrošinātu iespēju pakalpojumu sniedzējiem izpildīt pārrobežu procedūras un formalitātes elektroniski, dalībvalstij ir jāspēj atbalstīt vismaz daļu uzlabotu e-parakstu formātu tad, kad tā saņem elektroniski parakstītus dokumentus no citu dalībvalstu kompetentajām iestādēm. Lēmuma 2011/130/ES 1.panta 1.punkts nosaka, ka dalībvalstis ievieš vajadzīgos tehniskos līdzekļus to elektroniski parakstīto dokumentu apstrādei, kurus pakalpojumu sniedzēji iesniedz ar vienoto kontaktpunktu starpniecību, lai izpildītu procedūras un formalitātes, kas noteiktas Direktīvas 2006/123/EK 8.pantā. Lēmuma 2011/130/ES 1.panta 2.punkts nosaka, ka dalībvalstis, kuru kompetentās iestādes paraksta dokumentus, izmantojot e-paraksta formātus, kas nav minēti tajā pašā punktā, informē Komisiju par esošajām iespējām, kas ļauj citām dalībvalstīm tiešsaistē, bez maksas un veidā, kas saprotams personām, kam attiecīgā valoda nav dzimtā valoda, validēt saņemtos e-parakstus, ja vien vajadzīgā informācija nav jau iekļauta pašos elektroniskajos dokumentos, e-parakstos vai elektroniskajos dokumentu nesējos. Komisija šo informāciju dara pieejamu dalībvalstīm.
Lai dalībvalstis varētu pārliecināties par e-paraksta atzīšanu un lai sekmētu dalībvalstu „uzticamo sarakstu” savstarpēju izmantošanu, Komisija ES USPS sarakstu (EU Trusted list of certification service providers) publicē savā tīmekļa vietnē   http://ec.europa.eu/information_society/policy/esignature/eu_legislation/trusted_lists/index_en.htm.
Pēdējo gadu laikā Komisija nākusi klajā ar vairākām jaunām, svarīgām likumdošanas iniciatīvām. 2011.gada decembrī Komisija ierosināja paplašināt Publisko iepirkumu direktīvas un Profesionālo kvalifikāciju atzīšanas direktīvas darbības jomas un USPS sarakstus attiecināt arī uz elektroniskajiem iepirkumiem un profesionālo kvalifikāciju atzīšanu. Pēc paplašinātās Publisko iepirkumu direktīvas stāšanās spēkā elektroniskās iepirkumu sistēmas turētājiem dalībvalstīs būs nepieciešams nodrošināt, ka iepirkumos tiks atzīti USPS izdoti sertifikāti, ja attiecīgās atbildīgās iestādes prasīs kvalificētus (drošus) e-parakstus. 
Lai uzlabotu USPS sarakstu izmantošanu un ņemot vērā Eiropas Telekomunikāciju standartu institūta izstrādātās jaunās tehniskās specifikācijas, 2013.gada 14.oktobrī ir pieņemts 2013/662/ES Komisijas Īstenošanas lēmums, ar ko groza Lēmumu 2009/767/EK attiecībā uz dalībvalstu pārraudzīto/akreditēto sertifikācijas pakalpojumu sniedzēju uzticamo sarakstu izveidi, uzturēšanu un publicēšanu (turpmāk – Lēmums 2013/662/ES).
2014.gada 17.martā ir pieņemts 2014/148/ES Komisijas Īstenošanas lēmums, ar ko groza Lēmumu 2011/130/ES, ar kuru nosaka minimālās prasības kompetento iestāžu elektroniski parakstītu dokumentu pārrobežu apstrādei saskaņā ar Eiropas Parlamenta un Padomes Direktīvu 2006/123/EK par pakalpojumiem iekšējā tirgū (turpmāk – Lēmums 2014/148/ES). Lēmums 2014/148/ES noteica pienākumu dalībvalstīm līdz 2014.gada 1.decembrim ieviest jaunus tehniskos līdzekļus elektroniski parakstīto dokumentu apstrādei, kurus pakalpojumu sniedzēji iesniedz ar vienoto kontaktpunktu starpniecību. No minētā izriet dalībvalstu USPS pienākums ieviest atbilstošu Latvijas elektroniskā paraksta "eDOC" starpprogrammatūru, ir nepieciešams veikt izmaiņas arī Latvijas USPS e-paraksta sistēmā.
Pēc Komisijas priekšlikuma izstrādātā un apstiprinātā Eiropas Parlamenta un Padomes 2014.gada 23.jūlija regula (ES) Nr. 910/2014 par elektronisko identifikāciju un uzticamības pakalpojumiem elektronisko darījumu veikšanai iekšējā tirgū un ar ko atceļ Direktīvu 1999/93/EK (turpmāk - eIDAS regula 910/2014) paredz nodrošināt, ka ES publiskā sektora iestādes, uzņēmumi un iedzīvotāji var droši un ērti veikt savstarpējus elektroniskus darījumus. EIDAS regulā 910/2014 USPS ir noteikta kā viena no būtiskākajām komponentēm pārrobežu sadarbībai, savukārt USPS uzraugošām iestādēm ir paredzēta galvenā loma nacionālo e-identitāšu, e-parakstu un citu drošo risinājumu pārrobežu atzīšanas garantēšanai.
Ņemot vērā iepriekš minēto, galvenie ES dalībvalstu pienākumi ir šādi:

1. Veikt konkrētajā ES dalībvalstī reģistrēto USPS uzraudzību, USPS saraksta izveidi, uzturēšanu, publicēšanu un Komisijas informēšanu, kā arī noteikt vai, ja nepieciešams, izveidot par minētajiem jautājumiem atbildīgo iestādi;
2. Atbilstoši noteiktajiem standartiem ieviest un publicēt risinājumus elektronisko dokumentu apstrādei un pārbaudei.

2. Likumdošana Latvijā
Tiesību normas, kas izriet no Direktīvas 2006/123/EK, ir iekļautas Brīvas pakalpojumu sniegšanas likumā, kas nodrošina tiesības brīvi veikt saimniecisko darbību pakalpojumu jomā un nosaka tiesiskos pamatus pakalpojuma sniegšanai un saņemšanai, lai pakalpojuma sniedzējs un saņēmējs varētu īstenot un aizsargāt savas likumīgās tiesības ES iekšējā tirgū. Šī likuma 17.pants nosaka, ka vienotajā valsts un pašvaldību pakalpojumu portālā www.latvija.lv, kas ir izveidots saskaņā ar Direktīvas 2006/123/EK prasībām par vienotajiem kontaktpunktiem, ir pieejama informācija par atbildīgajām iestādēm un to kompetenci. Portāla www.latvija.lv darbību organizē un uzturēšanu nodrošina Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrijas (turpmāk - VARAM) padotībā esošā Valsts reģionālās attīstības aģentūra (turpmāk – VRAA).
Atbilstoši Elektronisko dokumentu likuma 19. pantam Datu valsts inspekcija (turpmāk - DVI) ir uzraudzības iestāde, kas uzrauga USPS darbības atbilstību normatīvo aktu prasībām. Likuma 20.panta pirmā daļā ir definēti DVI pienākumi, tai skaitā, nodrošināt, lai Latvijā akreditētu USPS saraksts būtu brīvi pieejams tiešsaistes režīmā, sarakstā iekļaujot arī informāciju par citu valstu USPS, kuru izsniegtos kvalificētos sertifikātus garantē Latvijā akreditēts USPS.
3. Problēmas būtība
Elektronisko dokumentu likuma 20.panta otrās daļas norma paredz pēc apjoma un formas mazākas prasības USPS saraksta publicēšanai un uzturēšanai nekā Lēmums 2010/425/ES un Lēmums 2013/662/ES, līdz ar to Komisijas prasība USPS sarakstu izveidot, publicēt un uzturēt gan mašīnlasāmā, gan cilvēklasāmā formā ir ārpus Elektronisko dokumentu likumā noteiktajiem DVI, šobrīd atbildīgās par Latvijā reģistrēto USPS uzraudzību un USPS sarakstu publicēšanu iestādes, pienākumiem.
Lai vienotos par Direktīvas 2006/123/EK, Lēmuma 2009/767/EK un Lēmuma 2010/425/ES izpildē iesaistīto iestāžu kompetenču sadali, laikā no 2009.gada līdz 2013.gadam VARAM (līdz 2011.gadam Reģionālās attīstības un pašvaldību lietu ministrija) organizēja viedokļu apmaiņu ar Tieslietu ministriju (turpmāk - TM), Satiksmes ministriju (turpmāk – SM), Ekonomikas ministriju (turpmāk – EM), DVI un valsts akciju sabiedrību „Latvijas Valsts radio un televīzijas centrs” (turpmāk - LVRTC).
TM uzskatīja, ka, ņemot vērā to, ka USPS saraksta veidošana, uzturēšana un publicēšana izriet no Direktīvas 2006/123/EK, USPS saraksta veidošana, uzturēšana un publicēšana ir EM un VARAM kompetencē. Šādai interpretācijai VARAM nepiekrita, jo minētās normas (papildu prasības USPS sarakstu publicēšanai gan cilvēklasāmā, gan mašīnlasāmā formā, un Komisijas informēšanai, kas tika noteiktas Lēmumā 2010/425/ES) pēc būtības ir tikai spēkā esošu ES tiesību aktos un Elektronisko dokumentu likumā jau noteikto prasību precizējums USPS sarakstu efektīvākai izmantošanai pārrobežu pakalpojumu sniegšanā. VARAM uzskatīja, ka pienākums nodrošināt Komisijas prasībām atbilstoša USPS saraksta sagatavošanu, uzturēšanu un publicēšanu tīmekļa vietnē, kā arī pienākums nodrošināt Komisijas informēšanu pēc satura un būtības ir DVI kompetencē ietilpstošs uzdevums, kas izriet no Elektronisko dokumentu likuma 20.panta pirmās daļas piektajā punktā noteiktā uzraudzības iestādes pienākuma „nodrošināt, lai Latvijā akreditētu uzticamu sertifikācijas pakalpojumu sniedzēju reģistrs [..] būtu brīvi pieejams tiešsaistes režīmā”.
2011.gadā tika panākta vienošanās starp VARAM, TM un SM, ka USPS sarakstu publicēšanai DVI tīmekļa vietnē pagaidām sagatavo LVRTC. Pašlaik tīmekļa vietnē www.dvi.gov.lv ir publicētas atsauces uz USPS sarakstu abos formātos  - gan cilvēklasāmā formā, gan mašīnlasāmā formā. Latvijas USPS saraksts ir publicēts arī ES „uzticamajā sarakstā” Komisijas tīmekļa vietnē.
Līdz šim iestāžu sadarbības ietvaros nav panākta vienošanās par kompetenci par USPS sarakstu turpmāko izveidi, uzturēšanu un publicēšanu. 2011.gadā vienošanās rezultātā panāktais risinājums, ka USPS sarakstu veido SM pārziņā esošais LVRTC, bet publicē DVI, ir tikai pagaidu risinājums. Tā nav pieņemama prakse nākotnei, turklāt jāņem vērā tas, ka, lai arī šobrīd Latvijā ir tikai viens USPS (LVRTC), nākotnē varētu rasties arī citi.

Nerisinot minēto problēmu:

1) netiks nodrošināta ES tiesību aktu prasību izpilde Latvijā;

2) netiks nodrošināta ar Latvijā izsniegtu kvalificētu sertifikātu elektroniski parakstītu dokumentu apstrāde un atzīšana citās ES dalībvalstīs;

3) netiks nodrošināta ar citās ES dalībvalstīs izsniegtu kvalificētu sertifikātu elektroniski parakstītu dokumentu pārbaude un atzīšana Latvijā;

4) tiks būtiski kavēta iespēja Latvijā reģistrētiem komersantiem pilnībā izmantot pārrobežu sadarbības un Eiropas vienotā digitālā tirgus potenciālu.

Lai informētu par minēto problēmu un sniegtu priekšlikumus to risināšanai, VARAM izstrādāja šī ziņojuma projektu, kas kopā ar Ministru kabineta sēdes protokollēmuma projektu tika izsludināts Valsts sekretāru sanāksmē 2012.gada 19.aprīlī (VSS-415). Ziņojums un protokollēmums tika vairākkārt precizēts, ņemot vērā saņemtos iebildumus.

TM uzskatīja, ka no Elektronisko dokumentu likuma 19. un 20.panta izrietošā DVI kompetence attiecas tikai uz fizisko personu datu aizsardzības jomu, taču Lēmumā 2009/767/EK un Lēmumā 2010/425/ES noteiktais „uzticamais saraksts” nav saistīts ar personas datu aizsardzības nodrošināšanu. DVI tika izveidota, lai ieviestu Direktīvas 95/46/EK prasības par personu aizsardzību attiecībā uz personas datu apstrādi, un atbilstoši šajā direktīvā noteiktajam tika paredzēta DVI kompetence datu aizsardzības jomā, tai skaitā, Fizisko personu datu aizsardzības likuma 29.pantā. TM norādīja, ka DVI ir tiesīga veikt tikai tās funkcijas, kuras noteiktas likumā, un līdz grozījumu veikšanai Elektronisko dokumentu likumā un lēmuma pieņemšanai par atbildīgo iestādi DVI nav jānodrošina USPS saraksta cilvēklasāmo un mašīnapstrādājamo formu izveidi, uzturēšanu, publicēšanu un Komisijas informēšanu atbilstoši ES tiesību aktu prasībām.
VARAM norāda, ka šī ziņojuma izstrādes mērķis sākotnēji bija informēt par pastāvošajām problēmām un sniegt priekšlikumus, kas skar esošajā regulējumā (Elektronisko dokumentu likuma 20.panta otrā daļā) noteiktā USPS saraksta precizētās formas (mašīnlasāmā versija) izveidi un uzturēšanu. Vairākos TM atzinumos tika skarta plašāka joma nekā šis jautājums, tai skaitā, TM norādīja, ka līdz šim valstiski ir ticis nodalīts personas datu aizsardzības jautājums, kas ir DVI kompetencē, un datu drošības jautājums, kas agrāk bija Īpašu uzdevumu ministra elektroniskās pārvaldes lietā sekretariāta kompetence, bet tagad ir VARAM un Informācijas tehnoloģiju drošības incidentu novēršanas institūcijas (turpmāk - CERT) kompetence, kas ietver valsts informāciju sistēmu izstrādi, drošības auditus un citus pasākumus sistēmu drošības nodrošināšanai. TM norādīja, ka DVI nav nepieciešamie resursi, finansējums un kapacitāte, lai varētu uzņemties jaunas specifiskas funkcijas, un uzskatīja, ka DVI nevar tikt uzskatīta par uzraudzības iestādi, kas paredzēta  eIDAS regulā 910/2014, jo tehnisko jautājumu un darbības uzraudzība ir jānodala no personas datu apstrādes uzraudzības, kas ir atšķirīgas jomas un kompetences.
VARAM vērš uzmanību uz to, ņemot vērā eIDAS regulu 910/2014 un nepieciešamību USPS uzraudzības jautājumu skatīt plašākā kontekstā, VARAM izstrādāja likumprojektu „Fizisko personu elektroniskās identifikācijas likums”, kas paredz kvalificētu un paaugstinātas drošības kvalificētu personas elektroniskās identifikācijas pakalpojumu sniedzēju uzraudzību un jaunas uzraudzības iestādes izveidi. 
Ņemot vērā Ministru kabineta komitejas 2013.gada 22.aprīļa sēdes protokollēmuma Nr.15 4.§ 2.2.apakšpunktā doto uzdevumu, VARAM izstrādāja arī informatīvā ziņojuma projektu "Par kompetento un atbildīgo iestādi, kura nodrošinās kvalificētu un paaugstinātas drošības kvalificētu personas elektroniskās identifikācijas pakalpojumu sniedzēju uzraudzību", kas tika izstrādāts sadarbībā ar TM, Aizsardzības ministriju, SM, DVI un CERT.LV, kā arī pamatojoties uz veikto situācijas Latvijā un ES analīzi attiecībā uz elektroniskās identifikācijas pakalpojumu sniedzēju uzraudzības jomā jomu kopumā. 
Abi minētie VARAM izstrādātie ziņojumi ir daļēji saistīti, tomēr vērsti uz dažādu problēmu izklāstu un priekšlikumiem problēmu risinājumiem, tāpēc abi ziņojumi netika apvienoti vienā ziņojumā. Šis ziņojums (TA-743) vērš uzmanību uz problēmām, kas saistītas ar USPS sarakstu veidošanu, aktualizāciju un Komisijas informēšanu atbilstoši ES likumdošanas prasībām, savukārt otrs ziņojums (TA-1129) sniedz situācijas analīzi un priekšlikumus par vairākiem ar informācijas un komunikāciju tehnoloģiju uzraudzību un drošību saistītiem jautājumiem kopumā, tajā skaitā priekšlikumus Ministru kabinetam par nepieciešamajām izmaiņām iesaistīto institūciju funkcijās, uzdevumos un kompetencēs.

Abi minētie informatīvo ziņojumu projekti, likumprojekts un tam pievienotie protokollēmuma projekti tika izskatīti Ministru kabineta 2014.gada 9.decembra sēdē. Saskaņā ar šīs sēdes protokollēmuma Nr.69 65.§ (TA-1129), 66.§ (TA-724) un 67.§ (TA-743), minēto ziņojumu projekti un likumprojekts tika aktualizēti atbilstoši likumam „Par valsts budžetu 2015.gadam” un likumam "Par vidēja termiņa budžeta ietvaru 2015., 2016. un 2017.gadam" un tiek iesniegti atkārtotai izskatīšanai Ministru kabineta sēdē.
4. Secinājumi
Lai atrisinātu šī ziņojuma (TA-743) 3.sadaļā identificētās problēmas un nodrošinātu 1.sadaļā minēto ES likumdošanas prasību ievērošanu Latvijā, ņemot vērā gan pakalpojumu sniegšanas nacionālos, gan pārrobežu aspektus, ir būtiski noteikt atbildīgo iestādi par USPS uzraudzību pilnā mērā, risinot jautājumu plašākā kontekstā, nosakot uzraudzības iestādes kompetences un ietverot nepieciešamo resursu plānošanu.
Līdz lēmuma par atbildīgo iestādi pieņemšanai un grozījumu Elektronisko dokumentu likumā stāšanās spēkā būtu svarīgi turpināt veiksmīgu sadarbību starp VARAM, TM, DVI, EM, SM un LVRTC, ņemot vērā arī iepriekšējo vienošanos starp minētajām iestādēm. LVRTC būtu jāturpina atbildīgajai iestādei, sniegt aktuālo informāciju par LVRTC kā USPS cilvēklasāmā un mašīnapstrādajamā formā atbilstoši ES tiesību aktu prasībām, bet atbildīgajai iestādei, kas šobrīd ir DVI, ņemot vērā arī iepriekšējo savstarpējo vienošanos starp iestādēm, būtu svarīgi turpināt USPS saraksta aktualizēšanu, uzturēšanu, publicēšanu un Komisijas informēšanu. Šobrīd LVRTC – vienīgais Latvijā reģistrētais USPS - sniedz atbildīgajai iestādei tehnisko informāciju un pilda svarīgus pienākumus, kas pēc būtības būtu par USPS uzraudzību atbildīgās iestādes kompetencē. LVRTC ir svarīgi arī turpmāk savlaicīgi saņemt no atbildīgās iestādes visu informāciju saistībā ar USPS sarakstu, tai skaitā, Komisijas norādes par nepieciešamajiem labojumiem, veikto analīzi un izpēti par LVRTC sagatavoto USPS saraksta formu atbilstību Komisijas institūciju izstrādātajiem standartiem.
Lai atrisinātu jautājumu par USPS saraksta cilvēklasāmo un mašīnapstrādājamo formu izveidi, aktualizāciju, uzturēšanu, publicēšanu un Komisijas informēšanu ievērojot aktuālās ES likumdošanas prasības, ir nepieciešams veikt grozījumus Elektronisko dokumentu likumā. Grozījumi Latvijas likumdošanā ir jāveic ņemot vērā Lēmumu 2013/662/ES, kas ietver Eiropas Telekomunikāciju standartu institūta izstrādātās jaunās tehniskās specifikācijas, un eIDAS regulu 910/2014.
Grozījumus Elektronisko dokumentu likumā ir lietderīgi izstrādāt pēc lēmuma pieņemšanas par nepieciešamajām izmaiņām iesaistīto institūciju funkcijās, uzdevumos un kompetencēs, par ko priekšlikumi Ministru kabinetam ir ietverti VARAM izstrādātajā informatīvā ziņojuma projektā "Par kompetento un atbildīgo iestādi, kura nodrošinās kvalificētu un paaugstinātas drošības kvalificētu personas elektroniskās identifikācijas pakalpojumu sniedzēju uzraudzību" (TA-1129), kas tika izskatīts Ministru kabineta 2014.gada 9.decembra sēdē un kas pēc precizēšanas un saskaņošanas ar Aizsardzības ministriju un Finanšu ministriju tiek iesniegts atkārtotai izskatīšanai Ministru kabineta sēdē.
Provizoriskie finanšu aprēķini par funkciju izpildi, kuras saistītas ar kvalificētu un kvalificētu paaugstinātas drošības elektroniskās identifikācijas pakalpojumu sniedzēju uzraudzību, USPS uzraudzību, kvalificētu uzticamības pakalpojumu sniedzēju uzraudzību un nacionālās kompetentās iestādes funkciju veikšanu, ir ietverti informatīvā ziņojuma projektā "Par kompetento un atbildīgo iestādi, kura nodrošinās kvalificētu un paaugstinātas drošības kvalificētu personas elektroniskās identifikācijas pakalpojumu sniedzēju uzraudzību" (TA-1129) un nav atspoguļoti šajā informatīvajā ziņojumā (TA-743), jo pārsniedz šī ziņojuma problemātiku.

Ņemot vērā to, ka, saskaņā ar Ministru kabineta protokollēmuma projektu, kas pievienots informatīvajam ziņojumam "Par kompetento un atbildīgo iestādi, kura nodrošinās kvalificētu un paaugstinātas drošības kvalificētu personas elektroniskās identifikācijas pakalpojumu sniedzēju uzraudzību" (TA-1129), līdz 2017.gada 1.jūnijam VARAM sagatavos un iesniegs Ministru kabinetā likumprojektu „Grozījumi Elektronisko dokumentu likumā”, attiecībā uz USPS uzraudzību, šim informatīvajam ziņojumam (TA-743) pievienotajā precizētajā Ministru kabineta protokollēmuma projektā nav iekļauts līdzīgs punkts. Plānotie grozījumi Elektronisko dokumentu likumā ietvers arī grozījumus attiecībā uz atbildīgo iestādi par USPS reģistrā (sarakstā) iekļaujamo un tiešsaistes režīmā brīvi pieejamās informācijas cilvēklasāmās un mašīnapstrādājamās formas izveidi, uzturēšanu, publicēšanu un Komisijas informēšanu atbilstoši ES tiesību aktu prasībām.
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