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2015. gada 10. februārī
Noteikumi Nr. 72
Rīgā
(prot. Nr. 7  20. §)
Grozījumi Ministru kabineta 2009. gada 26. maija noteikumos Nr. 457 "Noteikumi par ģenētiski modificēto organismu apzinātu izplatīšanu"
Izdoti saskaņā ar 
Ģenētiski modificēto organismu 
aprites likuma 
5. panta pirmās daļas 2. punktu
1. Izdarīt Ministru kabineta 2009. gada 26. maija noteikumos Nr. 457 "Noteikumi par ģenētiski modificēto organismu apzinātu izplatīšanu" (Latvijas Vēstnesis, 2009, 84. nr.; 2011, 75. nr.; 2013, 12. nr.) šādus grozījumus: 
1.1. aizstāt noteikumu tekstā vārdu "dienests" (attiecīgā locījumā) ar vārdu "institūts" (attiecīgā locījumā);
1.2. papildināt noteikumus ar 1.1.1 apakšpunktu šādā redakcijā:
"1.1.1 atļaujas izsniegšanas, pagarināšanas, grozīšanas un anulēšanas, kā arī monitoringa kārtību;";
1.3. papildināt 3. punktu aiz vārda "izplatīt" ar vārdiem "un saņem valsts zinātniskā institūta "Pārtikas drošības, dzīvnieku veselības un vides zinātniskais institūts "BIOR"" (turpmāk – institūts) rakstisku atļauju ģenētiski modificētu organismu izplatīšanai";
1.4. izteikt 4. punktu šādā redakcijā:
"4. Lai saņemtu rakstisku atļauju ģenētiski modificētu organismu izplatīšanai, persona institūtā iesniedz iesniegumu, kas noformēts atbilstoši šo noteikumu 7. nodaļā minētajām prasībām, un saskaņā ar normatīvajiem aktiem par institūta valsts pārvaldes uzdevumu ietvaros veikto darbību cenrādi sedz izdevumus, kas saistīti ar attiecīgā ģenētiski modificētā organisma riska novērtēšanas atzinuma sagatavošanu.";
1.5. izteikt 6. punkta pirmo teikumu šādā redakcijā:
"Ja iesniegums neatbilst šo noteikumu 54. punktā minētajām prasībām vai saskaņā ar iesniegtajiem dokumentiem nav iespējams sniegt pilnvērtīgu atzinumu par riska novērtēšanu, institūts, atbilstoši pamatojot, var pieprasīt personai iesniegt papildu informāciju vai veikt papildu konsultācijas, tostarp ar sabiedrību.";
1.6. izteikt 9. punktu šādā redakcijā:
"9. Zinātniskā ekspertu komisija 60 dienu laikā pēc iesnieguma saņemšanas sagatavo un iesniedz institūtā atzinumu par ģenētiski modificēto organismu riska novērtējumu un monitoringa programmu (turpmāk – riska novērtēšanas atzinums). Uz atzinuma pamata tiek pieņemts lēmums par atļaujas izsniegšanu vai par atteikumu to izsniegt.";
1.7. izteikt 12. punktu šādā redakcijā:
"12. Ģenētiski modificēto organismu uzraudzības padome 15 darbdienu laikā pēc riska novērtēšanas atzinuma un atzinuma par sabiedrības viedokli saņemšanas iesniedz institūtā ieteikuma rakstura priekšlikumu par atļaujas izsniegšanu konkrētā ģenētiski modificētā organisma izplatīšanai.";
1.8. izteikt 15.2. apakšpunktu šādā redakcijā:
"15.2. informē institūtu, Pārtikas un veterināro dienestu un Valsts vides dienestu par šo ģenētiski modificēto organismu vai to komponentu pārmaiņām;";

1.9. izteikt 24. punktu šādā redakcijā:
"24. Ja institūts saņem informāciju par vidē izplatāmā ģenētiski modificētā organisma radīto kaitīgo ietekmi uz cilvēku un dzīvnieku veselību vai vidi, tas pēc konsultācijām ar Pārtikas un veterināro dienestu vai Valsts vides dienestu var grozīt atļaujas nosacījumus un:
24.1. pieprasīt personai mainīt nosacījumus izplatīšanai vidē;

24.2. uz laiku pārtraukt vai vispār aizliegt izplatīšanu vidē;

24.3. informē sabiedrību par pieņemto lēmumu.";

1.10. aizstāt 37. punktā vārdus "līdzāspastāvēšanas nodrošināšanu, kā arī uzraudzības un kontroles kārtību" ar vārdiem "ģenētiski modificēto kultūraugu līdzāspastāvēšanu";

1.11. izteikt 48. punktu šādā redakcijā:
"48. Institūts triju darbdienu laikā pēc iesnieguma saņemšanas par ģenētiski modificēto organismu izplatīšanu par to informē Zemkopības ministriju, Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministriju, Pārtikas un veterināro dienestu, Valsts augu aizsardzības dienestu, Valsts vides dienestu un vietējo pašvaldību, kuras teritorijā paredzēta ģenētiski modificēto organismu izplatīšana.";
1.12. izteikt 50. punkta pirmo un otro teikumu šādā redakcijā:
"Ja pastāv draudi cilvēku un dzīvnieku veselībai vai videi, institūts pieņem lēmumu par aizliegumu izplatīt konkrēto ģenētiski modificēto organismu izmēģinājumiem vidē un tirgū vai noteikt ierobežojumus šīm darbībām un nosūta attiecīgu informāciju Eiropas Komisijai un citu dalībvalstu kompetentajām institūcijām. Informācijā par pieņemto lēmumu norāda, vai un kā būtu grozāmi atļaujā noteiktie nosacījumi ģenētiski modificētā organisma izplatīšanai izmēģinājumiem vidē un izplatīšanai tirgū vai ka attiecīgā organisma izplatīšana izmēģinājumiem vidē un izplatīšana tirgū ir aizliedzama."

2. Šo noteikumu 1.4. apakšpunkts stājas spēkā 2016. gada 1. janvārī.
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