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Valsts kancelejai


Par kolektīvo iesniegumu 
„Par kažokzvēru aizsardzību”


Pamatojoties uz Latvijas Republikas Saeimas Mandātu, ētikas un iesniegumu komisijas 2015.gada 12.februāra vēstuli Nr.121.9/10-5-12/15 „Par kolektīvo iesniegumu „Par kažokzvēru aizsardzību”” un Ministru prezidenta 2015.gada 24.februāra rezolūciju Nr.90/TA-314, Zemkopības ministrija sadarbībā ar Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministriju un Ekonomikas ministriju ir sagatavojusi atbildes projektu ar šādu informāciju.
Latvija 2007.gada 6.maijā ir ratificējusi 1976.gada 10.marta Eiropas konvenciju par lauksaimniecības dzīvnieku aizsardzību un 1992.gada 6.februāra Eiropas konvencijas par lauksaimniecības dzīvnieku aizsardzību grozījumu protokolu (turpmāk – Konvencija), atbalstot kopēju noteikumu pieņemšanu, lai aizsargātu lauksaimniecības nolūkos turamos dzīvniekus. Konvencija attiecas uz dzīvnieku turēšanu, aprūpi un izmitināšanu, jo īpaši uz modernas intensīvas lopkopības sistēmās iesaistītajiem dzīvniekiem. Šīs konvencijas izpratnē dzīvnieki ir tie dzīvnieki, kas tiek audzēti vai turēti pārtikas, vilnas, ādas vai kažokādas ražošanas nolūkā vai kādā citā lauksaimnieciskā nolūkā.
[bookmark: bkm36]Atbilstoši Konvencijas 8.pantam tiek izveidota pastāvīgā komiteja, kas saskaņā ar Konvencijas 9.panta pirmo daļu ir atbildīga par tādu ieteikumu izstrādāšanu un pieņemšanu, kas satur Konvencijas I sadaļā noteiktos dzīvnieku labturības principus dažādām dzīvnieku sugām. Atbilstoši Konvencijas 9.panta trešajai daļai katra puse īsteno ieteikumu pēc tā stāšanās spēkā vai arī informē pastāvīgo komiteju, nosūtot notifikāciju Eiropas Padomes ģenerālsekretariātam, paskaidrojot, kāda iemesla dēļ nevar īstenot ieteikumu.
Izstrādājot likumu „Par Eiropas konvenciju par lauksaimniecības dzīvnieku aizsardzību un tās protokolu”, Zemkopības ministrija pieņēma lēmumu ar konvenciju saistītās rekomendācijas pārņemt normatīvajos aktos. 
Pastāvīgās komitejas 1999.gada 22.jūnija rekomendācijas attiecībā uz kažokzvēru audzēšanu ir pārņemtas ar Ministru kabineta 2010.gada 3.augusta noteikumiem Nr.715 „Labturības prasības kažokzvēru turēšanai” (turpmāk – noteikumi Nr.715). Noteikumi Nr.715 stājās spēkā 2011.gada 1.janvārī un nosaka labturības prasības ūdeļu, sesku, lapsu, nutriju un šinšillu turēšanai, kā arī prasības kažokzvēru novietnēm. 
Noteikumos Nr.715 ir noteikts pārejas periods līdz 2016.gada 31.decembrim attiecībā uz ūdeļu un sesku sprostu izmēriem, paredzot, ka ūdeļu un sesku sprosti, kuru augstums ir 35 centimetri un vairāk un kuru minimālā platība atbilst noteikumu 24.punktā minētajām prasībām (t.i. minimālā sprosta platība (ieskaitot migu) vienam pieaugušam vaislas dzīvniekam ar vai bez mazuļiem ir 2550 kvadrātcentimetru. Savukārt jaunajiem dzīvniekiem pēc atšķiršanas no zīdītājmātes – vienam vai diviem dzīvniekiem paredzot 2550 kvadrātcentimetru lielu platību, ja ir vairāk par diviem dzīvniekiem – katram dzīvniekam papildus nodrošina 850 kvadrātcentimetrus) aizvietojami ar sprostiem, kuros ir ne mazāks kā 30 x 70 centimetrus liels grīdas laukums un kuri ir vismaz 45 centimetru augsti. Pamatojoties uz minēto, daļai no kažokzvēru novietnēm ir jāveic sprostu rekonstrukcija, lai tie atbilstu noteikumos minētajām prasībām. Pārtikas un veterinārais dienests pēc pārejas perioda beigām pārbaudīs ūdeļu un sesku sprostu atbilstību minējām prasībām.

Saskaņā ar Eiropas Savienības dzīvnieku aizsardzības un labturības stratēģiju 2012.–2015.gadam Eiropas Komisijai ir jāizvērtē iespējamība ieviest vienkāršotu regulējumu Eiropas Savienībā, kurā noteiktu dzīvnieku labturības principus visiem dzīvniekiem, kas tiek turēti saistībā ar saimniecisko darbību, vajadzības gadījumā ieskaitot mājas (istabas) dzīvniekus, un īpašu uzmanību veltīt vienkāršošanai, administratīvā sloga mazināšanai, kā arī tam, lai labturības standartus izmantotu Eiropas Savienības pārtikas nozares konkurētspējas veicināšanai, apsverot:
1) zinātniski pamatotu dzīvnieku labturības rādītāju izmantošanu kā iespējamu līdzekli regulējuma vienkāršošanai un elastīguma nodrošināšanai, kas uzlabotu lopkopju konkurētspēju;
2) jaunu Eiropas Savienības satvaru, kas uzlabotu patērētājiem pieejamās informācijas par dzīvnieku labturību pārredzamību un adekvātumu un tādējādi atvieglotu pirkuma izvēli;
3) Eiropas references centru izveidi;
4) kopīgu kompetences prasību izstrādi attiecībā uz personālu, kura darbs saistīts ar dzīvniekiem.
Pamatojoties uz Eiropas Savienības dzīvnieku aizsardzības un labturības stratēģijā doto uzdevumu, Eiropas Komisija strādā pie ietekmes novērtējuma vienkāršotu un skaidru dzīvnieku labturības principu izstrādei (dzīvnieku labturības likums).

Viena no Latvijas prezidentūras prioritātēm ir Priekšlikums Eiropas Parlamenta un Padomes regulai par oficiālām kontrolēm, kurā iestrādāti nosacījumi par Eiropas Savienības dzīvnieku labturības references centru izveidi. Eiropas Savienības dzīvnieku labturības references centriem  ir augsta līmeņa zinātniskās un tehniskās speciālās zināšanas par cilvēku un dzīvnieku savstarpējām attiecībām, dzīvnieku uzvedību, dzīvnieku psiholoģiju, dzīvnieku veselību un uzturu saistībā ar dzīvnieku labturību, un dzīvnieku labturības aspektiem, kas saistīti ar dzīvnieku izmantošanu komerciāliem un zinātniskiem mērķiem. Eiropas Savienības dzīvnieku labturības references centru uzdevumi ir: 
1) izstrādāt un piemērot dzīvnieku labturības rādītājus;
2) izstrādāt dzīvnieku labturības līmeņa novērtēšanas un dzīvnieku labturības uzlabošanas metodes vai koordinēt to izstrādi;
3) veikt zinātniskus un tehniskus pētījumus par komerciāliem vai zinātniskiem mērķiem izmantotu dzīvnieku labturību;
4) organizēt mācību kursus;
5) izplatīt pētījumu konstatējumus un tehniskās inovācijas un sadarboties ar Eiropas Savienības pētniecības iestādēm.
Tas viennozīmīgi būs liels ieguvums dzīvnieku labturības stiprināšanā Eiropas Savienībā, kā arī izpildīs vienu no Eiropas Savienības dzīvnieku aizsardzības un labturības stratēģijā 2012.–2015.gadam noteiktajiem uzdevumiem. 
Šobrīd Eiropas Savienības Padomes darba grupā turpinās diskusijas par Priekšlikumu Eiropas Parlamenta un Padomes regulai par oficiālām kontrolēm, ar mērķi pabeigt kompromisa teksta izskatīšanu. 2015.gada maijā Zemkopības ministrija plāno COREPER (Eiropas Savienības dalībvalstu pastāvīgo pārstāvju komiteja) saņemt mandātu un, iespējams, jūnijā uzsākt sarunas ar Eiropas Parlamentu.
 
Eiropas Zvēraudzētāju asociācija (turpmāk – EFBA) 2009.gadā uzsāka zinātnisko projektu par dzīvnieku labturību – „WelFur” programma, kas pilnveidos un harmonizēs ūdeļu un lapsu labturības standartus visās Eiropas kažokzvēru fermās. „WelFur” programmas ietvaros visu Eiropas kažokzvēru novietņu darbība tiks novērtēta, pamatojoties uz zinātniski pierādītiem kritērijiem, un attiecīgi sertificēta. Šī projekta izstrādē tika  pieaicināti neatkarīgi, augsti kvalificēti nozares eksperti un zinātnieki no septiņām Eiropas universitātēm un institūtiem. Tuvāko piecu līdz septiņu gadu laikā programmu paredzēts ieviest visās Eiropas kažokzvēru audzētavās. Latvijas Zvēraudzētāju asociācija ir EFBA pilntiesīgs biedrs, tādējādi iesaistās nozares pilnveidošanas iniciatīvās, kas balstās uz jaunākajiem zinātniskajiem pētījumiem saistībā ar dzīvnieku labturību. Šogad „WelFur” programma tiks testēta 10 Eiropas valstīs un Latvija ir pirmā valsts, kas iesaistījusies šajā projektā, testēšanā piedaloties visām saimniecībām. Saimniecību testēšanu veiks neatkarīgi īpaši apmācīti vērtētāji no Somijas un Dānijas. Vērtēšana notiks  trīs posmos: maijā-jūnijā, kad ir dzimuši kucēni, septembrī-oktobrī, kad dzīvnieki ir pieauguši, un janvārī-februārī kad saimniecībās ir tikai vaislas ganāmpulks. Vērtētāji programmas ietvaros novērtēs dzīvniekus pēc vairāk kā 20 dažādiem kritērijiem, pamatojoties uz četriem galvenajiem labturības aspektiem – laba barošana, labi turēšanas apstākļi, laba veselība un piemērota uzvedība. Iegūtie dati tālāk tiks nosūtīti apstrādei Francijas Valsts agronomijas izpētes institūtam (INRA), kas veicot datu apstrādi, katrai saimniecībai piešķirs novērtējumu – labākās prakses saimniecība, labas prakses saimniecība, pieņemamas prakses saimniecība vai nepieņemamas prakses saimniecība. Ņemot vērā šo novērtējumu, saimniecība un arī Latvijas Zvēraudzētāju asociācija varēs pievērst uzmanību tieši tiem labturības aspektiem, kas katrā saimniecībā būtu jāuzlabo. 

Kažokzvēru audzēšanas nozari reglamentējošais normatīvais regulējums vides piesārņojumu jomā darbojas kopš likuma „Par piesārņojumu” pieņemšanas 2001.gadā un ar to saistīto Ministru kabineta noteikumu, jo īpaši Ministru kabineta 2002.gada 9.jūlija noteikumu Nr.294 „Kārtība, kādā piesakāmas A, B un C kategorijas piesārņojošas darbības un izsniedzamas atļaujas A un B kategorijas piesārņojošo darbību veikšanai”, kas aizstāti ar 2010.gada 30.novembra noteikumiem Nr.1082 „Kārtība, kādā piesakāmas A, B un C kategorijas piesārņojošas darbības un izsniedzamas atļaujas A un B kategorijas piesārņojošo darbību veikšanai”, spēkā stāšanos.
Veicot piesārņojošu darbību, operatoram ir jāievēro un jāizpilda atļaujas nosacījumi vides aizsardzības normatīvo aktu prasību izpildes nodrošināšanai. Atļaujas nosacījumu izpildi kontrolē Valsts vides dienesta inspektori, veicot plānotās pārbaudes noteiktā laikā periodā, kā arī gadījumos, kad saņemta sūdzība.
Vides aizsardzības normatīvo aktu sistēma tiek pilnveidota – 2014.gada 25.novembrī Ministru kabinets akceptēja  noteikumus Nr.724 „Noteikumi par piesārņojošas darbības izraisīto smaku noteikšanas metodēm, kā arī kārtību, kādā ierobežo šo smaku izplatīšanos”. Noteikumos ir skaidri definēti nosacījumi piesārņojošās darbības veicējiem un kontrolējošām institūcijām, kas ļaus, efektīvāk ierobežot un kontrolēt smaku izplatīšanos. Ar Ministru kabineta 2014.gada 23.decembra noteikumiem  Nr.829 „Īpašās prasības piesārņojošo darbību veikšanai dzīvnieku novietnēs” noteiktas vides prasības kūtsmēslu pareizai uzglabāšanai un prasības kūtsmēslu krātuves izbūvei.

Ņemot vērā minēto, Latvijas normatīvos aktus kažokzvēru labturības jomā būtu lietderīgi pārskatīt pēc Eiropas Savienības likumdošanas pilnveidošanas. Savukārt normatīvie akti, kas skar vides aizsardzības jomu šobrīd uzskatāmi par pietiekamiem. 


Pielikumā:
1. Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrijas 2015.gada 5.marta vēstule Nr.18-1e/1967 uz 2 lapām (VARAMnos_050315_1967);
2. Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrijas 2015.gada 9.marta e-pasta ziņojums uz 1 lapas (VARAMAtz_090315);
3. Ekonomikas ministrijas 2015.gada 11.marta vēstule Nr.325-1-2005 uz 1 lapas (EMnos_110315_2005).
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