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	I. Tiesību akta projekta izstrādes nepieciešamība

	 1.
	 Pamatojums
	Likuma „Par autoceļiem” 7.panta trešā prim daļa un 23.2panta pirmā un otrā daļa un pārejas noteikumu 18.punkts.
Ministru kabineta 2014.gada 13.augusta rīkojums Nr.422 „Par valsts sabiedrības ar ierobežotu atbildību „Namzinis” darbības izbeigšanu”.
Ministru kabineta 2014.gada 18.augusta rīkojums Nr.431 „Par sabiedrības ar ierobežotu atbildību ”Eiropas dzelzceļa līnijas” dibināšanu”.
Ministru kabineta 2014.gada 26.marta rīkojums Nr.129 „Par Elektromobilitātes attīstības plānu 2014.-2016.gadam”.

	 2.
	 Pašreizējā situācija un problēmas, kuru risināšanai tiesību akta projekts izstrādāts, tiesiskā regulējuma mērķis un būtība
	Saskaņā ar grozījumiem Informācijas tehnoloģiju drošības likuma 10.pantā Nacionālās informācijas tehnoloģiju drošības padomes darbu no 2014.gada 1.janvāra nodrošina vadošā valsts pārvaldes iestāde valsts aizsardzības nozarē (Aizsardzības ministrija).
Līdz ar to noteikumu projekts paredz svītrot nolikuma 5.23.apakšpunktu.
Atbilstoši likumam „Par autoceļiem” noslēgtajam deleģēšanas līgumam valsts akciju sabiedrībai „Latvijas autoceļu uzturētājs” ir deleģēts valsts pārvaldes uzdevums - valsts autoceļu kompleksās ikdienas uzturēšanas darbu plānošana un veikšana. Ņemot vērā minēto, mainīts kapitālsabiedrības nosaukums no „akciju sabiedrība „Latvijas autoceļu uzturētājs”” uz „valsts akciju sabiedrība „Latvijas autoceļu uzturētājs””. Nosaukuma maiņa reģistrēta komercreģistrā ar Uzņēmumu reģistra 2014.gada 11.februāra lēmumu Nr.6‑12/16447/1.
Attiecīgi, noteikumu projekts paredz, ka Satiksmes ministrija ir valsts kapitāla daļu turētāja valsts akciju sabiedrībā „Latvijas autoceļu uzturētājs”.
Pamatojoties uz Ministru kabineta 2014.gada 13.augusta rīkojuma Nr.422 „Par valsts sabiedrības ar ierobežotu atbildību „Namzinis” darbības izbeigšanu” 1.punktu, Satiksmes ministrijai uzdots izbeigt valsts sabiedrības ar ierobežotu atbildību „Namzinis” darbību  un uzsākt tās likvidāciju. VSIA „Namzinis” 2014.gada 1.septembra ārkārtas dalībnieku sapulcē (protokolu Nr.4, 2.lēmums) ir pieņemts lēmums par VSIA „Namzinis” darbības izbeigšanu un likvidācijas procesa uzsākšanu. Ar Rīgas pilsētas Vidzemes priekšpilsētas tiesas tiesneša 2015.gada 30.marta spriedumu ir pasludināts VSIA „Namzinis” maksātnespējas process un iecelts maksātnespējas administrators. VSIA „Namzinis” tiks  likvidēts pēc maksātnespējas procesa pabeigšanas.
Līdz ar to noteikumu projektā paredzēts svītrot normu, kas nosaka, ka Satiksmes ministrija ir valsts kapitāla daļu turētāja sabiedrībā ar ierobežotu atbildību „Namzinis”.
Saskaņā ar Ministru kabineta 2014.gada 18.augusta rīkojumu Nr.431 „Par sabiedrības ar ierobežotu atbildību ”Eiropas dzelzceļa līnijas” dibināšanu” (turpmāk - Rīkojums Nr.431) ir dibināta komercsabiedrība ar ierobežotu atbildību ”Eiropas dzelzceļa līnijas” un ar Uzņēmumu reģistra 2014.gada 15.oktobra lēmumu Nr.6-12/158172 ierakstīta komercreģistrā.  
Noteikumu projekts paredz papildināt nolikumu, nosakot, ka Satiksmes ministrija ir valsts kapitāla daļu turētāja sabiedrībā ar ierobežotu atbildību „Eiropas dzelzceļa līnijas”.
Saskaņā ar Ministru kabineta 2014.gada 26.marta rīkojumu Nr.129 „Par Elektromobilitātes attīstības plānu 2014.-2016.gadam” (turpmāk - Plāns) 2.punktu Satiksmes ministrija noteikta par atbildīgo institūciju Plāna īstenošanā. Saskaņā ar Plānu Latvijā paredzēts īstenot dalīto funkciju modeli kā vispiemērotāko Latvijas situācijai un atbilstošu Valsts pārvaldes iekārtas likumam. Dalīto funkciju modelis paredz nodalīt elektromobilitātes ieviešanas uzdevumus no uzdevumiem, ko veic atbalsta (grantu izsniegšana un to kontrole) ietvaros. Saskaņā ar Plānu šajā modelī elektromobilitātes atbalsta pasākumus, tai skaitā grantu administrēšanu, varētu veikt Satiksmes ministrija, bet elektromobilitātes infrastruktūras izveidošanas un uzturēšanas pasākumus - valsts akciju sabiedrība „Ceļu satiksmes drošības direkcija” (turpmāk - CSDD). Šāds modelis ir izvēlēts, jo Satiksmes ministrijai ir pieredze un resursi atbalsta pasākumu (grantu administrēšana un nozares kontrole) nodrošināšanai, taču nav elektromobilitātes speciālistu. 
Satiksmes ministrija ir atbildīgā iestāde par alternatīvo degvielu infrastruktūras ieviešanu Latvijā atbilstoši Eiropas Parlamenta un Padomes 2014.gada 22.oktobra Direktīvas 2014/94/ES  par alternatīvo degvielu infrastruktūras ieviešanu prasībām. Saskaņā ar minētās Direktīvas prasībām jāizbūvē jauni infrastruktūras tīkli elektroenerģijai, dabasgāzei (sašķidrinātā dabasgāze (LNG) un saspiestā dabasgāze (CNG)) un attiecīgos gadījumos ūdeņradim. Ievērojot minēto, noteikumu projekts paredz papildināt noteikumus ar 5.24.apakšpunktu nosakot, ka Satiksmes ministrija organizē un koordinē valsts politikas izstrādi un īstenošanu alternatīvo degvielu un elektromobilitātes jomā un deleģē valsts akciju sabiedrībai „Ceļu satiksmes drošības direkcija” elektromobilitātes infrastruktūras izveidošanu un uzturēšanu.
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	 Projekta izstrādē iesaistītās institūcijas
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Anotācijas II, III, IV, V, VI un VII sadaļa – projekts šīs jomas neskar.
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