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Grozījuma Attīstības sadarbības politikas plānā 2015. gadam sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojums (anotācija)

	I. Tiesību akta projekta izstrādes nepieciešamība

	1.
	Pamatojums
	Ministru kabineta 2015. gada 25. februāra rīkojums Nr. 101 „Par Attīstības sadarbības politikas plānu 2015. gadam.” (turpmāk - Attīstītības sadarbības plāns).
Ministru kabineta 2015. gada 12. maija rīkojums Nr. 253 „Par finanšu līdzekļu piešķiršanu no valsts budžeta programmas „Līdzekļi neparedzētiem gadījumiem”” (turpmāk - Ministru kabineta rīkojums Nr.253) 1.1.1. apakšpunkts.
Starptautiskās palīdzības likuma 5. panta pirmās daļas 6. punkts.

	2.
	Pašreizējā situācija un problēmas, kuru risināšanai tiesību akta projekts izstrādāts, tiesiskā regulējuma mērķis 

un būtība


	Atbilstoši Ministru kabineta rīkojuma Nr. 253 1.1.1.punktā minētajam tika atbalstīta finanšu līdzekļu 150 000 euro apmērā piešķiršana no valsts budžeta programmas 02.00.00 „Līdzekļi neparedzētiem gadījumiem”, lai nodrošinātu attīstības sadarbības projektu īstenošanu ar Ukrainu. Ņemot vērā situāciju Ukrainā un valsts sociālekonomiskās vajadzības, minētos līdzekļus ir nolemts ir nolemts novirzīt atbalsta pasākumiem un attīstības sadarbības projektu īstenošanai.
Sarežģītie politiskie un ekonomiskie apstākļi Ukrainā ir radījuši virkni faktoru, kas tieši ietekmē kopējo reģionālo līdzsvaru, ES īstenoto Austrumu partnerības politiku un arī Latvijas-Ukrainas divpusējās attiecības.  

Latvija ir ieinteresēta sniegt maksimālu atbalstu Ukrainas stabilitātē un virzībā uz integrāciju ES, kā arī palīdzēt mazināt militārā konflikta Austrumukrainā sekas Ukrainas ekonomikas, politikas un sociālajā jomā. Ukrainas iespējas veiksmīgi īstenot virkni būtisku reformu ir tieši saistītas ar šīs valsts nākotnes izredzēm veiksmīgi tuvināties ES. Vienlaicīgi Latvija ir ieinteresētā, lai Ukraina būtu stabils tirdzniecības un ekonomiskās sadarbības partneris.

Lai nodrošinātu Latvijas atbalsta sniegšanas instrumentus, attīstības sadarbības projektu īstenošanai Ukrainā ir iedalīti 150 000 euro. Plānotie projektu un aktivitāšu virzieni – labas pārvaldības veicināšana, koncentrējoties uz korupcijas apkarošanu, lauksaimniecības un lauku attīstību, reģionālo attīstību, eirointegrācijas un ES pieredzes nodošanu.
Saskaņā ar Starptautiskās palīdzības likuma 5. panta pirmās daļas 6. punktu Ārlietu ministrija ierosina atbalstīt projektu īstenošanu, kas:

1) Š.g. 16. martā Ārlietu ministrijas izsludinātajā attīstības sadarbības granta projektu konkursā saņēma  pietiekamu punktu skaitu, taču netika atbalstīti finansējuma trūkuma dēļ;

2) Tika uzsākti 2014. gadā un Ukrainas puse ir paudusi vēlmi tos turpināt. 

Granta konkursā apstiprinātie projekti:

1) Valsts augu aizsardzības dienesta (VAAD) projekts
Projekta mērķis: atbalstīt Ukrainas Valsts veterināro dienestu normatīvo aktu un kontroles procedūru izstrādē, un ieviešanā, lai aizsargātu Ukrainu no kartupeļu kaitīgo organismu ieviešanās un izplatīšanās.
Galvenie projekta pasākumi: 1) esošās Ukrainas fitosanitāro normatīvo aktu izvērtēšana dažādu kartupeļu slimību jautājumos; 2) VAAD darba grupas rekomendāciju sagatavošana; 3) Ukrainas speciālistu mācību vizīte Latvijā; 4) Ukrainas reģionālo inspektoru apmācība.
Projekta budžets: 22 415 euro

2) Biedrības „PROVIDUS” projekts
Projekta mērķis: Ukrainas NVO un vietējās pārvaldes kapacitātes celšana līdzdalībai pilsētu attīstības plānošanā un lēmumu pieņemšanā.
Galvenie projekta pasākumi: 1) apmācību satura izveidošana NVO un vietējās publiskās pārvaldes pārstāvjiem; 2) apmācību nodrošināšana Ivano-Frankovskā un Odesā; 3) Teorētiskā un praktiskā krājuma veidošana līdzdalīgai pētniecībai un iedzīvotāju iesaistei, krājuma publicēšana internetā.
Projekta budžets: 16 952.07 euro
3) Rīgas Juridiskā augstskolas (RJA) projekts
Projekta mērķis: zināšanu un praktiskās pieredzes par korupcijas novēršanu nodošana; labas pārvaldības un caurspīdīguma veicināšana, sniedzot Latvijas pieredzi.
Galvenie projekta pasākumi: 1) lekciju nodrošināšana par pretkorupcijas, labas pārvaldības un caurspīdīguma jautājumiem; 2) Latvijas iestāžu apmeklējums – Ministru kabinets, Saeima, Ceļu satiksmes un drošības direkcija, KNAB u.c.; 3) tikšanās ar Latvijas iedzīvotājiem, lai apspriestu tiešo demokrātisko pieredzi.
Projekta budžets: 16 580 euro
Papildinformācija: RJA 2014. gada novembrī veiksmīgi īstenoja intensīvu apmācību programmu par pretkorupcijas jautājumiem Ukrainas valsts pārvaldes un NVO sektora dalībniekiem. Programma sniedza gan teorētiskās zināšanas, gan deva iespēju apmācību dalībniekiem iepazīties ar Latvijas tiesībsargājošo institūciju praktisko pieredzi, cīnoties pret korupciju.
4) SIA „Civitta Latvija” projekts 
Projekta mērķis: pašvaldību darbības caurskatāmības paaugstināšana un sabiedrības līdzdalības stiprināšana pašvaldību budžetu veidošanas procesā.
Galvenie projekta pasākumi: 1) apaļā galda diskusija ar Čerņigovas domes un NVO pārstāvjiem; 2) NVO sabiedriskās kontroles metožu izpēte; 3) apmācības semināri Čerņigovas domes un NVO pārstāvjiem; 4) ceļveža par finanšu izlietojuma uzraudzības metodoloģiju pašvaldībās izstrāde.
Projekta budžets: 14 170 euro
Papildinformācija: SIA „Civitta Latvija” projekts tiks īstenots sadarbībā ar VARAM, ņemot vērā VARAM pieredzi reģionālā un vietējā līmeņa institūciju darbības pārraudzības, attīstības, t.sk. budžeta, plānošanas jautājumos utml.
2014. gadā uzsāktās sadarbības turpināšana:

1) “Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrijas (VARAM) un biedrības „Latvijas Zaļā kustība” (LZK) kopīgais projekts 

(LZK bija iesnieguši projektu granta projektu konkursā un saņēmuši pietiekamu punktu skaitu, lai pretendētu uz finansējuma saņemšanu. Izvērtējot projekta mērķus, tika pieņemts lēmums apvienot projektu ar VARAM projektu, lai kopīgi turpinātu 2014. gadā uzsākto sadarbību, tādējādi stiprinot Latvijas īstenotās sadarbības ietekmi). 

Projekta mērķis: sniegt atbalstu Ukrainas Čerņigovas apgabalam administratīvi teritoriālās reformas īstenošanai, kā arī saistīto jautājumu (pašvaldību finansējums, teritoriju attīstības plānošana, e-pārvaldes ieviešana u.c.) sakārtošanai. Tāpat projekts paredz videi draudzīgu un sociāli atbildīgu projektu īstenošanas piemēru apskatīšanu reģionālās attīstības jomā.
Galvenie projekta pasākumi: 1) pilotprojektu īstenošana administratīvi teritoriālās reformas īstenošanā un saistīto jautājumu sakārtošanā; 2) metodiskā atbalsta sniegšana trīs pašvaldību apvienošanās projekta izstrādes organizēšanā un projekta izstrādē, palīdzot nodrošināt atklātu, efektīvu un saprotamu pašvaldību apvienošanās procesu; 3) pieredzes nodošanas pasākumi apvienošanas projekta izstrādē, publisko pakalpojumu sistēmas pilnveidošanai u.c. jautājumos; 4) publiskas debates organizēšana par videi draudzīgu un sociāli atbildīgu projektu īstenošanu apvienotajās teritorijās, iesaistot NVO un vietējo sabiedrību.

Projekts budžets: 35 000 euro 

Papildinformācija: VARAM 2014. gadā ir uzsākusi aktīvu sadarbību ar Ukrainas Čerņigovas apgabalu. Sadarbības ietvaros uzņemti Ukrainas partneri, lai iepazīstinātu ar Latvijas pieredzi reģionālās reformas, zemkopības, enerģētikas un tehnoloģisko parku attīstībā. Ukrainas puse apliecinājusi, ka vēlas piesaistīt VARAM ekspertus, lai Čerņigovā īstenotu virkni pašvaldību reformu. VARAM jau iepriekš sadarbojusies ar LZK dažādu aktivitāšu īstenošanā, pierādot valsts sektora un NVO sadarbības perspektīvu.”
2) SIA "Latvijas Lauku konsultāciju un izglītības centrs" (LLKC) projektu
Projekta mērķis: sekmēt lauksaimniecības konsultāciju sistēmas izveidi Ukrainā Eiropas Savienības likumdošanas nosacījumu pārnesei lauksaimnieciskās ražošanas un kooperācijas attīstībai, izmantojot Latvijas pieredzi.
Galvenie projekta pasākumi: 1) Latvijas ekspertu vizīte Ukrainā; 2) Ukrainas ekspertu vizīte Latvijā; 3) Ukrainas lauksaimniecības konsultantu mācības "Lauku tūrisma attīstība Latvijā"; 4)Ukrainas mežsaimniecības konsultantu mācības "Privāto mežu apsaimniekošana, meža konsultāciju sistēma Latvijā"; 5) Ukrainas lauksaimniecības un veterinārmedicīnas konsultantu mācības "ES standartu ieviešana piena lopkopības un veterinārijas nozarē".
Projekta budžets: 34 830 euro
Papildinformācija: LLKC 2014. decembrī nodrošināja vairāku dienu praktisko un teorētisko apmācību Ukrainas piensaimniecības sektora pārstāvjiem, lai tie iepazītos ar Latvijas pieredzi saistībā ar kooperāciju starp zemniekiem un uzņēmumiem, ES standartu ieviešanu un sertifikāciju, kā arī apmeklētu Latvijas piensaimniecības uzņēmumus.
Kopējais budžets visu iepriekšminēto projektu īstenošanai ir 139 947.07 EUR.
Eirointegrācijas un ES pieredzes nodošana:

Atsaucoties uz vairākkārtējiem Ukrainas puses lūgumiem, 2015. gada laikā plānots organizēt pieredzes pārņemšanas vizīti uz Latviju eirointegrācijas jautājumos, atvēlot finansējumu vizītes organizēšanai. Konkrēts vizītes laiks un programma tiks sastādīta atkarībā no Ukrainas puses definētajām vajadzībām.
Eirointegrācijas pasākumiem plānots atvēlēt 10 052.93 EUR.
Ņemot vērā iepriekš minēto, Ārlietu ministrija ierosina veikt grozījumu Attīstības sadarbības plānā, papildinot Attīstības sadarbības plāna 3. sadaļu „Plānā paredzētie pasākumi” ar jaunu rīcības virzienu - „1.9. Pasākumu īstenošana ar Ukrainu”, novirzot šim mērķim 150 000 euro. Par piešķirto finansējums tiks finansēti anotācijas I sadaļas 2. punktā noteiktie projekti, kā arī citas aktivitātes, kas saistās ar eirointegrācijas un ES pieredzes nodošanu.

Visus projektus paredzēts īstenot līdz 2015. gada 31. decembrim, nosakot Ārlietu ministriju par atbildīgo institūciju un iesaistītās institūcijas norādīt: VARAM, Valsts augu aizsardzības dienestu (VAAD), Latvijas Lauku konsultāciju un izglītības centru (LLKC), biedrību „PROVIDUS”, Rīgas Juridisko augstskolu (RJA), biedrību „Latvijas Zaļā kustība” (LZK) un SIA „Civitta Latvija”.

Tieši darbības rezultāti: īstenoti 6 attīstības sadarbības projekti Ukrainā, nodrošināta eirointegrācijas un ES pieredzes nodošana.
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	VI. Sabiedrības līdzdalība un komunikācijas aktivitātes

	1.
	Plānotās sabiedrības līdzdalības un komunikācijas aktivitātes saistībā ar projektu
	2015. gada 26. jūnijā Ārlietu ministrija organizēja konsultatīvās padomes sēdi attīstības sadarbības jautājumos, lai apspriestu potenciālos attīstības projektus un aktivitātes Ukrainā 2015. gadā.

	2.
	Sabiedrības līdzdalība projekta izstrādē
	Sēdē piedalījās Zemkopības ministrijas, VARAM, Satiksmes ministrijas, Kultūras ministrijas, Ekonomikas ministrijas, Labklājības ministrijas, VID Muitas pārvaldes, Latvijas Pašvaldību savienības, SIA "Latvijas Lauku konsultāciju un izglītības centra" (LLKC), Rīgas Juridiskās augstskolas, Valsts augu aizsardzības dienesta, biedrības „Latvijas Zaļā kustība”, biedrības „Providus” un SIA „Civitta Latvija” pārstāvji.

	3.
	Sabiedrības līdzdalības rezultāti
	VARAM, VAAD, LLKC, biedrība „PROVIDUS”, RJA, biedrība „Latvijas Zaļā kustība”, SIA „Civitta Latvija” sēdes laikā prezentēja savus projektus, piedāvājot konkrētu pasākumu īstenošanu korupcijas apkarošanas, lauksaimniecības un lauku attīstības, reģionālā attīstības, eirointegrācijas un ES pieredzes nodošanas jomā.
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	VII. Tiesību akta projekta izpildes nodrošināšana un tās ietekme uz institūcijām

	1.
	Projekta izpildē iesaistītās institūcijas 
	Ārlietu ministrija, VARAM, Valsts augu aizsardzības dienests, SIA "Latvijas Lauku konsultāciju un izglītības centrs", Rīgas Juridiskā augstskola, biedrība „Latvijas Zaļā kustība”, biedrība „PROVIDUS”, SIA „Civitta Latvija”.

	2.
	Projekta izpildes ietekme uz pārvaldes funkcijām un institucionālo struktūru. Jaunu institūciju izveide, esošo institūciju likvidācija vai reorganizācija, to ietekme uz institūciju cilvēkresursiem 
	Institūciju funkcijas un uzdevumi netiek paplašināti vai sašaurināti. Saistībā ar noteikumu projekta izpildi nav nepieciešams veidot jaunas institūcijas, kā arī nav plānots likvidēt, reorganizēt vai apvienot esošās institūcijas. 
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Anotācijas II, III, IV un V sadaļa – projekts šīs jomas neskar.
Ārlietu ministra pienākumu izpildītājs,

Izglītības un zinātnes ministre
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