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Likumprojekta „Grozījumi Civilprocesa likumā” sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojums (anotācija)
	I. Tiesību akta projekta izstrādes nepieciešamība

	1.
	Pamatojums
	Likumprojekts „Grozījumi Civilprocesa likumā” (turpmāk – likumprojekts) izstrādāts pēc Ārlietu ministrijas iniciatīvas.

	2.
	Pašreizējā situācija un problēmas, kuru risināšanai tiesību akta projekts izstrādāts, tiesiskā regulējuma mērķis un būtība
	Saskaņā ar Civilprocesa likuma 539. pantu, kas nosaka tiesu un citu institūciju nolēmumus, kuru izpildi nodrošina zvērināts tiesu izpildītājs, zvērināts tiesu izpildītājs cita starp izpilda atbildīgās iestādes lēmumus par starptautisko organizāciju noteikto sankciju piespiedu izpildi. 

Saskaņā ar vispārējo spriedumu un citu institūciju nolēmumu izpildes kārtību zvērināts tiesu izpildītājs ir tiesīgs uzsākt izpildu darbības, pamatojoties uz izpildu dokumentu. Saskaņā ar Civilprocesa likuma 540. panta 9. punktu izpildu dokuments cita starp ir atbildīgās iestādes lēmums par starptautisko organizāciju noteikto sankciju piespiedu izpildi. 

Saskaņā ar Civilprocesa likuma 539. panta trešo daļu atbildīgās iestādes lēmumu par starptautisko organizāciju noteikto sankciju piespiedu izpildi izpilde nodrošināma Civilprocesa likuma 142. pantā noteiktajā kārtībā, proti, kārtībā, kādā veicama prasības nodrošinājuma jautājumos pieņemto lēmumu izpilde. Atbilstoši Civilprocesa likuma 142. pantā noteiktajam zvērināts tiesu izpildītājs nodrošina lēmumu par prasības nodrošināšanu izpildi, apķīlājot atbildētājam piederošu kustamu mantu vai skaidru naudu, kas atrodas pie atbildētāja vai trešajām personām, apķīlājot maksājumus, kuri atbildētājam pienākas no trešajām personām saskaņā ar līgumu (tai skaitā naudas līdzekļus kredītiestādēs un citās finanšu institūcijās), kā arī paziņojot atbildētājam tiesas lēmumu par prasības nodrošināšanu, nosakot aizliegumu atbildētājam veikt noteiktas darbības. Atbilstoši Civilprocesa likuma 142. pantam prasības nodrošināšanu ar nekustamo īpašumu, ar aizlieguma atzīmes ierakstīšanu kustamas mantas reģistrā vai citā publiskā reģistrā veic pats prasītājs, iesniedzot tiesas izsniegto lēmumu ar nostiprinājuma lūgumu zemesgrāmatā, kustamas mantas reģistrā vai citā attiecīgā publiskajā reģistrā. 

No minētā izriet, ka atbilstoši spēkā esošajam tiesiskajam regulējumam zvērināti tiesu izpildītāji attiecībā uz starptautisko organizāciju noteikto sankciju piespiedu izpildi tiek iesaistīti šādā kārtībā:

- Atbildīgā iestāde pieņem lēmumu par starptautisko organizāciju noteikto sankciju piespiedu izpildi (sagatavo izpildu dokumentu);

- Atbildīgā iestāde lēmumu nodot izpildei zvērinātam tiesu izpildītājam, saskaņā ar Civilprocesa likuma 549. pantā noteikto kārtību un ievērojot zvērinātu tiesu izpildītāju teritoriālās jurisdikcijas principu.

- Zvērinātam tiesu izpildītājam piespiedu izpildei pieļaujams nodot atbildīgās iestādes lēmumu par starptautisko organizāciju noteikto sankciju piespiedu izpildi, kas paredz:

· apķīlāt kustamu mantu, kas netiek reģistrēta publiskā reģistrā;

· apķīlāt skaidru naudu;

· apķīlāt naudas līdzekļus kredītiestādēs un citās finanšu institūcijās;

· noteikt personai aizliegumu veikt noteiktas darbības. 

- Zvērināts tiesu izpildītājs atbildīgās iestādes lēmumu izpilda Civilprocesa likuma 142. pantā noteiktajā kārtībā.

Atbilstoši likumprojektam „Starptautisko un Latvijas Republikas nacionālo sankciju likums” Latvijas nacionālajās tiesību normās tiek noteikts sankciju subjektam sakarā ar starptautiskas organizācijas vai Ministru kabineta lēmumu piemērojamo civiltiesisko ierobežojumu tvērums. Proti, sankciju subjektam piemērojami civiltiesiskie ierobežojumi ietver:
- Aizliegumu atsavināt ķermeniskas un bezķermeniskas lietas, uz kurām sankciju subjekta īpašuma tiesības reģistrētas (nostiprinātas) publiskos reģistros.

- Aizliegumu publiskos reģistros, kuros ieraksts apstiprina personas mantiskās tiesības, reģistrēt (nostiprināt) sankciju subjektam lietu tiesības.

Atbilstoši likumprojektā „Starptautisko un Latvijas Republikas nacionālo sankciju likums” paredzētajam par Eiropas Savienības vai Ministru kabineta noteikto sankciju izpildi ir atbildīgas iestādes normatīvajos aktos noteikto kompetenču ietvaros – iestādes, kas ir atbildīgas par ziņu vešanu publiskos reģistros. Savukārt finanšu ierobežojumu, t.i., finanšu līdzekļu un finanšu instrumentu, kas atrodas Eiropas Savienības vai Ministru kabineta noteiktā sankciju subjekta īpašumā, valdījumā, vai kontrolē, iesaldēšana ir noteikta finanšu un kapitāla tirgus dalībniekiem, bet uzraudzība pār finansu ierobežojumu īstenošanu - Finanšu un kapitāla tirgus komisijai.

Tādējādi likumprojekts „Starptautisko un Latvijas Republikas nacionālo sankciju likums” vairs turpmāk neparedz zvērinātu tiesu izpildītāju iesaisti starptautisko organizāciju noteikto sankciju piespiedu izpildē, kā arī tādu nenosaka attiecībā uz Ministru kabineta noteikto nacionālo sankciju piespiedu izpildi. Attiecīgi no Civilprocesa likuma izslēdzamas tiesību normas, kas nosaka pamatu un kārtību zvērinātam tiesu izpildītājam izpildīt atbildīgās iestādes lēmumus par starptautisko organizāciju noteikto sankciju piespiedu izpildi.
Vienlaikus, pieņemot, ka līdz likumprojekta „Starptautisko un Latvijas Republikas nacionālo sankciju likums” spēkā stāšanās brīdim zvērināta tiesu izpildītāja lietvedībā var būt ievestas izpildu lietas par atbildīgās iestādes lēmuma par starptautisko organizāciju noteikto sankciju piespiedu izpildi, likumprojektā ietverts pārejas noteikums, saskaņā ar kuru Izpildu lietvedību lietās par atbildīgās iestādes lēmuma par starptautisko organizāciju noteikto sankciju piespiedu izpildi, kas tiesu izpildītāja lietvedībā ievestas līdz Starptautisko un Latvijas Republikas nacionālo sankciju likuma spēkā stāšanās brīdim, tiesu izpildītājs izbeidz, atceļot visus sakarā ar šāda lēmuma izpildi pieņemtos piespiedu izpildes līdzekļus.

Ja, šādā kārtībā izbeidzot izpildu lietvedību, ir palikuši zvērinātam tiesu izpildītājam neatlīdzināti sprieduma izpildes izdevumi, tie saskaņā ar Civilprocesa likuma 567. panta piekto daļu atlīdzināmi kārtībā, kāda noteikta Ministru kabineta 2008. gada 25. marta noteikumos Nr. 217 „Kārtība, kādā zvērinātam tiesu izpildītājam tiek segti izpildu darbību veikšanai nepieciešamie izdevumi, ja izpildāms atbildīgās iestādes lēmums par starptautisko organizāciju noteikto sankciju piespiedu izpildi”.



	3.
	Projekta izstrādē iesaistītās institūcijas
	Nav attiecināms.

	4.
	Cita informācija
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	II. Tiesību akta projekta ietekme uz sabiedrību, tautsaimniecības attīstību un administratīvo slogu

	1.
	Sabiedrības mērķgrupas, kuras tiesiskais regulējums ietekmē vai varētu ietekmēt
	Likumprojekts attiecas uz zvērinātiem tiesu izpildītājiem. Atbilstoši Ministru kabineta 2010. gada 19. janvāra noteikumiem Nr. 66 „Noteikumi par zvērinātu tiesu izpildītāju skaitu, viņu amata vietām, iecirkņiem un to robežām” maksimālais zvērinātu tiesu izpildītāju skaits ir 116.

	2.
	Tiesiskā regulējuma ietekme uz tautsaimniecību un administratīvo slogu
	Nav attiecināms.

	3.
	Administratīvo izmaksu monetārs novērtējums
	Nav attiecināms.

	4.
	Cita informācija
	Nav

	IV. Tiesību akta projekta ietekme uz spēkā esošo tiesību normu sistēmu

	1.
	Nepieciešamie saistītie tiesību aktu projekti
	Vienlaikus ar Likumprojektu tiek virzīts:

1) 2014.gada 18.septembra Valsts sekretāru sanāksmē (protokols Nr. 36, 4.§.) izsludinātais likumprojekts „Starptautisko un Latvijas Republikas nacionālo sankciju likums”. Likumprojekts nepieciešams, lai ne tikai paredzētu iespēju noteikt nacionālās sankcijas, bet arī noteiktu vispārēju starptautisko un nacionālo sankciju izpildes kārtību.

2)
2014. gada 18. septembra Valsts sekretāru sanāksmē (protokols Nr. 36, 3.§) izsludinātais likumprojekts „Grozījumi Krimināllikumā”. Grozījumi nepieciešami, lai noteiktu kriminālatbildību par nacionālajām sankcijām, kā arī, lai būtu iespējams saukt personu pie atbildības par sagatavošanos sankciju pārkāpšanai.

3)
2014. gada 18. septembra Valsts sekretāru sanāksmē (protokols Nr. 36, 4.§) izsludinātais likumprojekts „Grozījumi likumā „Par Latvijas Republikas Uzņēmumu reģistru””. Tā kā zvērinātu tiesu izpildītāju iesaisti sankciju izpildē Likumprojekts neparedz, ir jāgroza Uzņēmumu reģistra valsts notāram noteiktais pamats sankciju izpildei. Vienlaikus jānosaka jauns regulējums par Latvijas Uzņēmumu reģistra veicamajām darbībām, izpildot Sankciju likumprojekta 6. pantā minētos civiltiesiskos ierobežojumus, un attiecīgi jāgroza likuma „Par Latvijas Republikas Uzņēmumu reģistru” 4.2 pantu.

4)
2015. gada 15. februāra Valsts sekretāru sanāksmē (protokols Nr. 7, 2.§) izsludinātais likumprojekts „Grozījumi Tiesu izpildītāju likumā”. Grozījumi nepieciešami, lai no Tiesu izpildītāju likuma izslēgtu tiesību normu, kas nosaka pienākumu zvērinātam tiesu izpildītājam veikt amata darbības, lai izpildītu institūciju un amatpersonu nolēmumus par starptautisko organizāciju noteikto sankciju piespiedu izpildi, jo Likumprojekts vairs turpmāk neparedz zvērinātu tiesu izpildītāju iesaisti starptautisko organizāciju noteikto sankciju piespiedu izpildē, kā arī tādu nenosaka attiecībā uz Ministru kabineta noteikto nacionālo sankciju piespiedu izpildi.

5)
2015. gada 15. februāra Valsts sekretāru sanāksmē (protokols Nr. 7, 4.§) izsludinātais likumprojekts „Grozījumi Noziedzīgi iegūtu līdzekļu legalizācijas un terorisma finansēšanas novēršanas likumā”’. Grozījumi nepieciešami, lai paredzētu, ka par noziedzīgi iegūtiem uzskatāmi arī līdzekļi, kuri pieder personai vai kurus tieši vai netieši kontrolē persona, kura ir iekļauta kādā no Ministru kabineta sastādītajiem to personu sarakstiem, kas tiek turētas aizdomās par iesaistīšanos teroristiskās darbībās.

6)
2015. gada 14. maijā Valsts sekretāru sanāksmē (protokols Nr. 19, 2.§) izsludinātais likumprojekts „Grozījumi Zemesgrāmatu likumā”. Grozījumi nepieciešami, lai iekļautu sankciju subjektus zemesgrāmatas personas rādītājā, kā arī, lai noteiktu atbrīvojumu no kancelejas nodevas par atzīmes par civiltiesiskajiem ierobežojumiem (sankcijām) ierakstīšanu valsts vienotajā datorizētajā zemesgrāmatā.

Saskaņā ar Sankciju likumprojektā noteikto deleģējumu, tiks izstrādāti Ministru kabineta noteikumi par sankciju izpildes kārtību.
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Anotācijas III, V., VI un VII  sadaļa – likumprojekts šo jomu neskar.
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