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Projekts

Informatīvais ziņojums par ieslodzījuma vietu infrastruktūras attīstības īstenošanas gaitu
Ievads

Šis informatīvais ziņojums izstrādāts atbilstoši Ministru kabineta 2014. gada 22. jūlija sēdes protokolā Nr. 40, 61. § 4. punktā noteiktajam uzdevumam Tieslietu ministrijai līdz 2015. gada 1. aprīlim iesniegt izskatīšanai Ministru kabineta sēdē grozījumus Ieslodzījuma vietu infrastruktūras attīstības koncepcijā. Tā kā atbilstoši Ministru kabineta 2014. gada 2. decembra noteikumu Nr. 737 „Attīstības plānošanas dokumentu izstrādes un ietekmes izvērtēšanas noteikumi” 11.punktā minētajam politikas plānošanas dokumenti ir pamatnostādnes, plāns un konceptuāls ziņojums, koncepcija vairs netiek ietverta politikas plānošanas dokumentu klāstā un nav iespējama arī tās grozīšana. Tādējādi ar šī informatīvā ziņojuma iesniegšanu Ministru kabineta 2014. gada 22. jūlija sēdes (prot. Nr. 40, 61. §) 4. punktā noteiktais uzdevums ir uzskatāms par izpildītu. 

Ieslodzījuma vietu infrastruktūras attīstības koncepcija (turpmāk – Koncepcija) tika atbalstīta ar Ministru kabineta 2013. gada 12. februāra rīkojumu Nr. 50 (prot. Nr. 9, 19. §). Rīkojuma 1. punktā ir noteikts atbalstīt Ieslodzījuma vietu infrastruktūras attīstības koncepcijas 4.1. apakšnodaļā noteiktos jaunās cietumu sistēmas veidošanas un jauno cietumu izvietošanas principus. Turpat 2. punktā ir noteikts atbalstīt jauna cietuma būvniecību Olaines cietuma teritorijā.


Koncepcijā tika noteikti jauno cietumu izveides un izvietošanas principi un plānots šāds jauno cietumu izvietojums Latvijā:

1. Olainē (1200 vietas, multifunkcionāls cietums, Cietumu slimnīca);

2. Kurzemē (1200 vietas, multifunkcionāls cietums);

3. Cēsīs (250 vietas, audzināšanas iestāde nepilngadīgajiem); 

4. Rīgā jaunais cietums (1200 vietas, izmeklēšanas cietums) būvējams esošā Rīgas Centrālcietums vietā;

5. Daugavpilī (1200 vietas, multifunkcionāls cietums).
Koncepcijā kopumā tika plānotas 5398 vietas ieslodzītajiem (ieskaitot 148 vietas Latvijas Cietumu slimnīcā un 200 vietas Atkarīgo centrā Olaines cietumā), tāpat Koncepcijā tika noteikts, ka, ja jaunās cietumu sistēmas izveides nobeiguma posmā noziedzības un notiesāšanas rādītāju dēļ būs nepieciešams vēl viens jauns cietums, tad tiks izvērtēta vēl viena jauna cietuma nepieciešamība un būvniecības iespējas kādā no esošajām ieslodzījuma vietām ārpus Rīgas. Tādējādi Koncepcijā tika paredzēta 6 jaunu cietumu izveide ar aptuveni 6000 vietām ieslodzītajiem. 
Koncepcijas īstenošanas gaita

1. Izmaiņas Koncepcijā, kas izriet no valdības lēmuma par jaunā cietuma atrašanās vietu 

Ministru kabineta 2014. gada 22. jūlija sēdē (prot. Nr. 40, 61. §, 2. un 4. punkts) Tieslietu ministrijai tika uzdots turpināt darbu pie jaunā cietuma būvniecības procesa nodrošināšanas uz valsts īpašumā esošā nekustamā īpašuma Alsungas ielā 29, Liepājā (kadastra numurs 17000020183) sastāvā ietilpstošā neapbūvētā zemesgabala (zemes vienības kadastra apzīmējums 17000020183) un līdz 2015. gada 1. aprīlim iesniegt izskatīšanai Ministru kabineta sēdē grozījumus Koncepcijā. Ņemot vērā minēto, ir nepieciešams pārplānot Koncepcijas sadaļā „Jauno cietumu izvietojums Latvijā” un 2. pielikumā minēto jauno cietumu būvniecības un esošo ieslodzījuma vietu slēgšanas kārtību.

Pēc rūpīgas Koncepcijā ietverto jauno cietumu izvietošanas kritēriju un dažādu ieslodzījuma vietu darbības aspektu atkārtotas analīzes, pēc esošo cietumu drošības aspektu un infrastruktūras atkārtotas izvērtēšanas Tieslietu ministrija informē, ka ir nepieciešamas izmaiņas Koncepcijā plānotajā jauno cietumu izvietojumā un skaitā. Tāpat ir nepieciešama jauna esošo ieslodzījuma vietu slēgšanas kārtība (secība), ņemot vērā to, ka pirmais jaunais cietums tiks būvēts Liepājā. Izstrādājot jauno cietumu izvietošanas un esošo ieslodzījuma vietu slēgšanas kārtību saglabāts jauno cietumu reģionālās izvietošanas princips, kas nodrošinās starptautiski atzīto soda izpildes principu, kā arī Eiropas Padomes Ministru komitejas ieteikuma Rec(2006)2 dalībvalstīm par Eiropas cietumu noteikumiem 17.1. punktā noteikto - ieslodzītajam ieslodzījumā jāatrodas pēc iespējas tuvāk savai dzīvesvietai, lai varētu saglabāt sociāli pozitīvos kontaktus ar ģimeni un sabiedrību, kurā tas atgriezīsies pēc ieslodzījuma beigām. 
Pēc pirmā jaunā cietuma Liepājā, Alsungas ielā 29, darbības uzsākšanas Tieslietu ministrija plāno slēgt Liepājas cietumu, Jelgavas cietumu, Brasas cietumu un Vecumnieku cietumu, ieslodzītos no minētajiem cietumiem, kā arī daļu no Jēkabpils cietumā esošajiem ieslodzītajiem pārceļot uz jauno cietumu Liepājā. Slēgto ieslodzījuma vietu nekustamie īpašumi tiks atsavināti.

Otro jauno cietumu nepieciešams izvietot Latgales reģionā, ņemot vērā Daugavgrīvas cietuma infrastruktūras nolietojumu, kultūras pieminekļa statusu, kas izslēdz pārbūves iespējas, tajā esošo ieslodzīto skaitu un specifiku. Šajā cietumā jāparedz vietas 1200 ieslodzītajiem. Pēc šī jaunā cietuma darbības uzsākšanas plānots slēgt Daugavgrīvas cietuma abas nodaļas un Jēkabpils cietumu, ieslodzītos pārceļot uz jauno Latgales cietumu. Slēgto ieslodzījuma vietu nekustamie īpašumi tiks atsavināti. Vienlaikus, ņemot vērā jau zināmu pieredzi ar jaunā cietuma būvniecībai piemērota zemesgabala atrašanu, Tieslietu ministrijai nepieciešams savlaicīgi uzsākt sarunas ar Latgales reģiona pašvaldībām par jaunajam Latgales cietumam piemērota zemesgabala meklēšanu.
Trešo jauno cietumu nepieciešams izvietot Pierīgā, ņemot vērā krimināllietās iesaistīto (apcietināto) personu skaitu Rīgā, Rīgas Centrālcietuma infrastruktūras nolietojumu un infrastruktūras īpatnības, tiesu izvietojumu, kā arī Rīgas Centrālcietuma atrašanos galvaspilsētas centrā un no tā izrietošos drošības aspektus. Šajā cietumā jāparedz vietas 1200 ieslodzītajiem. Pēc minētā cietuma darbības uzsākšanas tiks slēgts Rīgas Centrālcietums, ieslodzītos pārceļot uz jauno Pierīgas cietumu. Slēgtās ieslodzījuma vietas nekustamais īpašums tiks atsavināts. Vienlaikus, ņemot vērā jau zināmu pieredzi ar jaunā cietuma būvniecībai piemērota zemesgabala atrašanu, Tieslietu ministrijai nepieciešams savlaicīgi uzsākt sarunas ar Pierīgas pašvaldībām par jaunajam Pierīgas cietumam piemērota zemesgabala meklēšanu.
Ceturto jauno cietumu nepieciešams izvietot Vidzemes reģionā, izvērtējot iespēju to veidot esošā Valmieras cietuma vietā. Šajā cietumā jāparedz vietas 1000 ieslodzītajiem. Ja jaunais Vidzemes cietums netiks būvēts Valmieras cietuma teritorijā, tad pēc jaunā Vidzemes cietuma darbības uzsākšanas Valmieras cietums tiks slēgts un tā nekustamais īpašums tiks atsavināts.

Piekto jauno cietumu nepieciešams izvietot esošajā Olaines cietuma teritorijā, kurā šobrīd jau atrodas Latvijas Cietumu slimnīca un tiek plānota Atkarīgo centra būvniecība (to plānots uzbūvēt līdz 2016. gada 30. aprīlim). Olaines cietuma infrastruktūra pārbūvējama tā, lai papildus jau šobrīd esošajai Latvijas Cietumu slimnīcai un Atkarīgo centram, tajā tiktu izveidota infrastruktūra ieslodzīto sieviešu izvietošanai. Pēc Olaines cietuma pārbūves tiks slēgts Iļģuciema sieviešu cietums un tā nekustamais īpašums tiks atsavināts. Jaunajā Olaines cietumā plānotas aptuveni 630 vietas (ieskaitot jau esošās Latvijas Cietumu slimnīcas un plānotā Atkarīgo centra kapacitāti), izmantojot esošo Olaines cietuma teritoriju, kas ir pietiekama šāda lieluma cietuma izvietošanai. Ieslodzītās sievietes izvietojamas tieši Olaines cietumā, jo liela daļa ieslodzīto sieviešu ieslodzījuma vietā atrodas par noziedzīgu nodarījumu, kas saistītas ar narkotisko vielu lietošanu izdarīšanu, lielai daļai ir dažādu vielu atkarība, daļai ir nepieciešama specifiska veselības aprūpe, kuru varēs nodrošināt Latvijas Cietumu slimnīcā, turklāt kopā ar ieslodzītajām sievietēm atrodas arī viņu mazgadīgie bērni (atsevišķā nodaļā), kuriem nepieciešama īpaša uzmanība, apstākļi un rūpes. Tādējādi Olaines cietums kļūs par cietumu, kurā tiks izvietotas ieslodzīto grupas, kurām nepieciešama specifiska pieeja, t.sk. resocializācija – slimie ieslodzītie, ieslodzītie, kas piedalās atkarību mazināšanas programmās, un ieslodzītās sievietes.
Cēsu audzināšanas iestādi nepilngadīgajiem ir nepieciešams saglabāt esošajā vietā, saglabājot esošo vietu skaitu tajā – 160 ieslodzītajiem. 

Ja arī turpmāk samazināsies ieslodzīto skaits, tad attiecīgi (proporcionāli) ir jāsamazina vietu skaits jaunajos cietumos, kurus plānots būvēt, jo ārvalstu pieredze un starptautisko cilvēktiesību organizāciju ieteikumi liecina, ka mazākus cietumus ir vieglāk uzturēt, apsaimniekot, kā arī tajos efektīvāk izdodas nodrošināt individuālu pieeju ieslodzītajam. 
Tādējādi, jauno cietumu sistēma sastāvēs no 6 jauniem cietumiem (ar 5390 vietām tajos), kas izvietoti visos Latvijas reģionos atbilstoši starptautiskajiem principiem. Turklāt šajā informatīvajā ziņojumā pirmo trīs jauno cietumu būvniecība minēta prioritārā secībā, savukārt, kā nākamo izvēloties Vidzemes cietuma būvniecību vai Olaines cietuma paplašināšanu, jāņem vērā soda izpildes aktuālā situācija, esošo ieslodzījuma vietu infrastruktūras nolietojuma un citi soda izpildes jautājumi, kas būtiski lēmuma pieņemšanai.
Tādējādi jauno cietumu sistēmā plānots mazāk vietu salīdzinājumā ar Koncepcijā minēto, jo joprojām tiek novērots ieslodzīto skaita samazinājums (2015.gada 29.jūnijā Latvijas ieslodzījuma vietās atradās 4509 ieslodzītie, t.sk. 3166 notiesātie un 1343 apcietinātie), vienlaikus saglabājot pietiekamu vietu rezervi gadījumam, ja ieslodzīto skaits strauji pieaugtu.
Detalizēta informācija par jauno cietumu būvniecības secību un rīcību ar slēdzamajiem cietumiem ietverta šī informatīvā ziņojuma pielikumā.

2. Latvijas Cietumu slimnīcas attīstības gaita

Tieslietu ministrijas ieskatā ir būtiski informēt arī par nepieciešamo Latvijas Cietumu slimnīcas kā nozīmīgas ieslodzījuma vietu infrastruktūras sastāvdaļas attīstību, kas jāskata kontekstā ar visu ieslodzījuma vietu infrastruktūras un resocializācijas procesa attīstību.

2009.gadā ekonomiskās krīzes dēļ tika būtiski samazināts Latvijas Cietumu slimnīcas darbības apjoms, saglabājot Latvijas Cietumu slimnīcā tikai infekcijas slimību un psihiatrisko ārstēšanu. Tobrīd tika pārtraukta arī daļa no Latvijas Cietumu slimnīcā esošo medicīnisko ierīču izmantošana, t.sk. operācijas zālēs esošo iekārtu izmantošana.
Šobrīd Latvijas Cietumu slimnīcā ir četras nodaļas – ambulatori diagnostiskā nodaļa, psihiatrijas nodaļa (35 gultasvietas), tuberkulozes un plaušu slimību nodaļa (60 gultasvietas) un aprūpes nodaļa (25 gultasvietas). Tomēr, izvērtējot ieslodzīto veselības aprūpes rādītājus Latvijas Cietumu slimnīcā, izplatītākās slimības, informāciju par ieslodzīto pārvešanas gadījumiem veselības aprūpei ārpus ieslodzījuma vietām, Tieslietu ministrija secina, ka tuvākajos gados ir nepieciešama Latvijas Cietumu slimnīcas darbības apjoma restrukturizācija, nodalot ieslodzītos, kuri slimo ar tuberkulozi atsevišķā korpusā. Detalizēta informācija par nepieciešamo Latvijas Cietumu slimnīcas darbības restrukturizāciju, kā arī atbilstoša ārstniecības personu skaita nodrošināšanu tajā ir ietverta Pamatnostādnēs ieslodzīto resocializācijas pilnveidošanai ieslodzījuma laikā un pēc atbrīvošanas no 2015. gada līdz 2020. gadam, kas izsludinātas Valsts sekretāru sanāksmē 2015. gada 7. maijā (prot. Nr. 18 11. §), kā arī Plānā Pamatnostādņu īstenošanai, kas izsludināts Valsts sekretāru sanāksmē 2015. gada 21. maijā (prot. Nr. 20, 22. §). 
Valsts kontrole 2014.gada 11.februāra Revīzijas ziņojumā Nr.5.1-2-8/2013 „Ieslodzīto veselības aprūpes nodrošināšana un organizēšana” tika secināts, ka nav nodrošināta lēmumu pieņemšana par Latvijas Cietumu slimnīcas infrastruktūras un medicīnas iekārtu lietderīgu izmantošanu, lai gan kopš Latvijas Cietumu slimnīcas reorganizācijas 2009.gadā ieslodzīto veselības aprūpei netiek izmantots operāciju bloks, kā arī 25% no slimnīcas vajadzībām iegādātajām medicīnas iekārtām. 

 Tāpēc attiecībā uz Latvijas Cietumu slimnīcas attīstību saistībā ar kopējo ieslodzījuma vietu infrastruktūras attīstību un analizējot ieslodzīto veselības aprūpes nepieciešamības situāciju Latvijas Cietumu slimnīcā, Tieslietu ministrija secina, ka, lai nodrošinātu efektīvu Latvijas Cietumu slimnīcas darbību un tajā esošo medicīnisko iekārtu izmantošanu, ir jāsaglabā iespēja Latvijas Cietumu slimnīcā veikt neliela apjoma plānveida un ambulatoras ķirurģiskās operācijas (piemēram, apendektomijas, hemoroīdu operācijas, venoektomijas, trūču operācijas, žultspūšļa operācijas, laporotomijas (svešķermeņu izņemšanai), orhidektomijas, fibromu eksterpācijas, amputācijas, splenaektomijas, ileusu operācijas, osteosintēzi, cirkumcīzijas, cistu un citas incīzijas, abrāzijas, biopsijas, pleirālās punkcijas). Tādējādi Latvijas Cietumu slimnīcā ir saglabājamas tās medicīniskās iekārtas, kuras nepieciešamas šādas veselības aprūpes nodrošināšanai, savukārt virkne Latvijas Cietumu slimnīcā esošo medicīnisko iekārtu vairs nebūs nepieciešama ieslodzīto veselības aprūpei, un Tieslietu ministrijai ir jāveic publiskas mantas atsavināšanas process atbilstoši normatīvajos aktos noteiktajam. 
Secinājumi

Tieslietu ministrija secina, ka, izvērtējot situāciju, šobrīd tiek veikti visi nepieciešamie pasākumi Koncepcijas ieviešanai attiecībā uz jaunā cietuma būvniecībai nepieciešamās dokumentācijas izstrādes nodrošināšanu, tomēr vienlaikus Ministru kabinetam nepieciešams pieņemt lēmumu attiecībā uz savlaicīgas nākamā jaunā Latgales cietuma un Pierīgas cietuma būvniecībai piemērota zemesgabala meklēšanas nodrošināšanu.
Tieslietu ministrs
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