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Informatīvais ziņojums

“Par Eiropas Savienības Vispārējo lietu padomes 2015. gada 13. oktobra sanāksmē izskatāmajiem jautājumiem”
1. Eiropas Savienības Ministru padomes sanāksmes darba kārtība
2015. gada 13. oktobrī Briselē notiks Eiropas Savienības (turpmāk - ES) Vispārējo lietu padomes (turpmāk - VLP) sanāksme. VLP darba kārtībā ir iekļauti šādi jautājumi:

· 15.-16. oktobra Eiropadomes sagatavošana;
· Ikgadējā programmēšana – Eiropas Komisijas (turpmāk – EK) nodomu vēstule.

1. Oktobra Eiropadomes sagatavošana 
1.1. Migrācija
VLP plānota diskusija par 15.-16. oktobra Eiropadomes secinājumu projektu. Eiropadomes darba kārtības centrālais jautājums būs migrācija. Plānots, ka valstu un valdību vadītāji apspriedīs 23. septembra ārkārtas neformālās Eiropadomes paziņojuma īstenošanas gaitu. Paziņojumā uzskaitīti vissteidzamākie jautājumi, kuros nepieciešami operacionāli lēmumi pirms 15.-16. oktobra Eiropadomes, piemēram, finansiālais atbalsts ANO Augstajam pārstāvim bēgļu jautājumos, Pasaules Pārtikas programmai, ES Reģionālajam ieguldījumu fondam, ES ārkārtas Trasta fondam Āfrikai; dialoga stiprināšana ar Turciju; atbalsts Rietumbalkānu valstīm bēgļu plūsmu pārvaldīšanai; dramatiskās situācijas uz ES robežām risināšana un robežkontroles stiprināšana; papildu resursu nodrošināšana Frontex, EASO un Eiropolam; atbalsta sniegšana priekšposteņa dalībvalstīm. Tāpat valstu un valdību vadītāji aicināja atjaunot ANO vadītos starptautiskos centienus kara izbeigšanai Sīrijā.
Diskutējot par migrācijas radītajiem izaicinājumiem, sagaidāms, ka Eiropadomē vienosies par tālākām pamatnostādnēm prioritāri veicamajiem pasākumiem Eiropas migrācijas darba kārtības ietvaros. Tāpat plānots, ka valstu un valdību vadītāji izvērtēs 8. oktobra Augsta līmeņa konferences par Vidusjūras austrumu un Rietumbalkānu migrācijas ceļu rezultātus un 11.- 12. novembrī plānotā Valetas samita sagatavošanas procesu.
Latvijas nostāja: Latvija atzinīgi vērtē 23. septembra ārkārtas neformālās Eiropadomes rezultātus. Izsakām gandarījumu, ka par visneatliekamākajiem veicamajiem pasākumiem ir atzīti tie, kas arī Latvijas ieskatā ir risināmi prioritāri, t.i., ārējo robežu aizsardzība, sadarbība ar trešajām valstīm, īpaši ar Sīrijas kaimiņvalstīm, t.sk., Turciju, kā arī efektīva atgriešanas politika, tai skaitā īstenojot “karsto punktu” (hotspot) pieeju.
1.2.  Ziņojums par Ekonomisko un monetāro savienību; 
Sagaidāms, ka Eiropadomē būs ziņojums par ES Padomē notikušajām diskusijām par Piecu prezidentu ziņojumu par Eiropas Ekonomiskās un monetārās savienības izveides pabeigšanu. Diskusijas par Piecu prezidentu ziņojumu notikušās vairākās ministru padomēs – 14. jūlijā Ekonomikas un finanšu lietu padomē, 16.-17. jūlijā neformālajā Nodarbinātības, sociālās politikas, veselības un patērētāju tiesību aizsardzības padomē, 23.-24. jūlijā neformālajā VLP un 11.-12. septembra neformālajā Ekonomikas un finanšu lietu padomē.

Latvijas nostāja: Latvija ir gatava diskutēt par Piecu prezidentu ziņojumā ietvertajiem priekšlikumiem un izskatīt risinājumus esošo līgumu ietvaros. Uzskatām, ka vispirms jāievieš esošie instrumenti un norunas, pēc tam esam gatavi izvērtēt jaunus priekšlikumus. Latvija neredz nepieciešamību pēc jaunām institūcijām un liekas birokrātijas. 
1.3.  Lielbritānijas konsultācijas par ES - Lielbritānijas attiecību pārskatīšanu
Tāpat sagaidāms, ka valstu un valdību vadītājus informēs par gaidāmo procesu saistībā ar Lielbritānijas plāniem par referenduma rīkošanu par palikšanu ES. Lielbritānijas valdība turpina konsultācijas ar ES dalībvalstīm, t.sk. ar Latviju, un ES institūcijām par paredzēto ES - Lielbritānijas attiecību pārskatīšanu un ar to saistīto referendumu. Lielbritānijas valdība ir izvirzījusi 4 elementus: 
· ES konkurētspējas celšana; 
· Lielbritānijas interešu saglabāšana vienotā tirgus ietvaros un eirozonas pārvaldīšana; 
· nacionālo parlamentu lomas stiprināšana un valstu suverenitātes pēc iespējas saglabāšana;
· ES iekšējās imigrācijas apjomi Lielbritānijā un attiecīgi nacionālās sociālās sistēmas noslogošana. 
Latvijas nostāja: Latvija uzskata, ka Lielbritānijas dalība ES ir ļoti nozīmīga. Esam gatavi kopīgi meklēt risinājumus, respektējot ES pamatprincipus. Vienlaikus uzskatām, ka reformu procesā jāizmanto jau esošā ES likumdošana, lai pēc iespējas izvairītos no jaunu grozījumu veikšanas ES pamatlīgumos.  
Atkarībā no starptautiskajiem notikumiem, Eiropadome, iespējams, pieskarsies arī aktuālajiem ārpolitikas jautājumiem. 

Detalizēta Latvijas pozīcija par Eiropadomē izskatāmajiem jautājumiem tiks virzīta apstiprināšanai 2015. gada 13. oktobra Ministru kabineta sēdē.

2. Prezidentūras informācija par Komisijas nodomu vēstuli.
Līguma par Eiropas Savienību 17.(1) pants paredz, ka EK ierosina ES gada un daudzgadu programmu izstrādi, lai panāktu iestāžu savstarpējas vienošanās. 2014. gadā pirmo reizi programmas apspriešanas procesā tika iesaistīta ES Padome un Latvijas prezidentūras laikā tika pieņemti Padomes secinājumi. Arī šogad Padome tiek iesaistīta diskusijās par EK ikgadējo darba programmu. 

Pirmā viedokļu apmaiņa par 2016. gada plāniem ministru līmenī notika VLP neformālajā sanāksmē Luksemburgā š.g. 23.-24. jūlijā. Konkrētas nākamā gada ieceres EK prezidents Ž.-K.Junkers pauda 9. septembrī, uzrunājot Eiropas Parlamentu. Vienlaikus EK izplatīja nodomu vēstuli, kurā iezīmētas plānotās iniciatīvas, un VLP 14. septembra sanāksmē ar to tika iepazīstināti ministri.
Gaidāmajā VLP sanāksmē Prezidentūra informēs par Padomes ietvaros notikušo viedokļu apmaiņu saistībā ar EK nākamā gada plāniem. 

Latvija kopumā atbalsta EK izvirzītās iniciatīvas 2016. gadam un novērtē EK ieceri veidot fokusētu darba programmu, kas ir saskaņā ar Eiropadomes apstiprinātās Stratēģiskās darba kārtības prioritātēm. Latviju īpaši interesē šādi jautājumi: (1) Enerģētikas Savienība; (2) ES ārlietu un drošības politikas stratēģija (globālā stratēģija), īpaši ņemot vērā aktuālos izaicinājumus, tai skaitā hibrīddraudus; (3) Eiropas Kaimiņu politikas īstenošana, īpašu uzmanību pievēršot Austrumu partnerības dimensijai; (4) Digitālais vienotais tirgus; (5) Brīvās tirdzniecības nolīgums ar ASV. 

Paredzams, ka EK ikgadējā darba programma tiks publicēta 27. oktobrī, savukārt 17. novembrī ar to tiks iepazīstināta VLP.
2. Latvijas delegācija ES Vispārējo lietu padomes 2015. gada 13. oktobra sanāksmei

Delegācijas vadītājs:

Edgars Rinkēvičs, ārlietu ministrs.
Delegācijas dalībnieki:
Ilze Juhansone, vēstniece, pastāvīgā pārstāve ES 


Inga Skujiņa, valsts sekretāra vietniece Eiropas lietās

Kristīne Stepa, pirmā sekretāre, Antici

Inga Ozola, ārlietu ministra biroja vadītāja vietniece

Mārtiņš Drēģeris, ministra padomnieks

Raivis Kalējs, vecākais referents, vispārējo un institucionālo lietu nodaļa 
Iesniedzējs: 
ārlietu ministra vietā-

finanšu ministrs




Jānis Reirs
Vīza: valsts sekretārs
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