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INFORMATĪVAIS ZIŅOJUMS

Latvijas nostāja Eiropas Savienības Nodarbinātības, 

sociālās politikas, veselības un patērētāju lietu ministru padomes 

2015.gada 5.oktobra sanāksmē izskatāmajos jautājumos

I Sanāksmes darba kārtība
2015.gada 5.oktobrī Luksemburgā notiks Eiropas Savienības (turpmāk – ES) Nodarbinātības, sociālās politikas, veselības un patērētāju lietu ministru padomes (turpmāk – Padome) sanāksme, kuras darba kārtībā ir iekļauti šādi jautājumi:

1) (iespējams) Priekšlikums Eiropas Parlamenta un Padomes direktīvai par dzimumu līdzsvara uzlabošanu biržā kotēto uzņēmumu direktoru bez izpildpilnvarām vidū un saistītiem pasākumiem;
2) Sociālā pārvaldība iekļaujošā Eiropā:
i) Sociālās aizsardzības komitejas ziņojums – galvenie vēstījumi,
ii) Diskusija;
3) Pietiekamu ienākumu nodrošināšana pensionāriem novecojošā sabiedrībā:

i) Sociālās aizsardzības komitejas ziņojums – galvenie vēstījumi,

ii) Padomes secinājumu projekts;

4) Padomes secinājumu projekts par jauno programmu drošībai un veselības aizsardzībai darbā, lai veicinātu labākus darba apstākļus;
5) Priekšlikums Padomes lēmumam par dalībvalstu nodarbinātības politiku pamatnostādnēm;

6) Priekšlikums Padomes ieteikumam par ilgstošo bezdarbnieku iekļaušanu darba tirgū:

i) Eiropas Komisijas informācija,

ii) Nodarbinātības komitejas viedoklis,

iii) Diskusija;

7) Sociālā dialoga jauns sākums:

i) Eiropas Komisijas informācija,

ii) Trīspusējais sociālais samits – Prezidentūras informācija.

II Latvijas nacionālā pozīcija

1) (iespējams) Priekšlikums Eiropas Parlamenta un Padomes direktīvai par dzimumu līdzsvara uzlabošanu biržā kotēto uzņēmumu direktoru bez izpildpilnvarām vidū un saistītiem pasākumiem 
2012.gada 14.novembrī Eiropas Komisija (turpmāk – Komisija) publicēja priekšlikumu, kura mērķis ir noteikt pasākumus, lai nodrošinātu līdzsvarotāku vīriešu un sieviešu pārstāvību direktoru bez izpildpilnvarām amatos biržā kotētajos lielajos uzņēmumos, tādejādi palielinot sieviešu skaitu uzņēmumu valdēs ES. 
Diskusiju rezultātā priekšlikums ir mainīts, palielinot elastību dalībvalstīm attiecībā uz saistošā mērķa sasniegšanu dzimumu līdzsvarotākai pārstāvniecībai uzņēmumu valdēs - 40% direktoriem bez izpildpilnvarām vai arī 33% visos direktoru amatos (gan ar izpildpilnvaras, gan bez izpildpilnvaras funkcijām). Tāpat mainīta prasība par sankcijām, tā vietā nosakot, ka dalībvalstīm jāievieš pasākumi, kas būtu efektīvi un samērīgi, lai nodrošinātu direktīvas mērķu sasniegšanu biržā kotētajos uzņēmumos. Tomēr direktīvas pieņemšanai nepieciešamā dalībvalstu vairākuma atbalsta joprojām nav, un galvenie atvērtie jautājumi ir subsidiaritāte un proporcionalitāte, kvantitatīvie mērķi un termiņi to sasniegšanai. 
Pēdējo reizi darba grupās priekšlikums skatīts Latvijas prezidentūras laikā. Latvijas prezidentūra sagatavoja progresa ziņojumu par diskusiju gaitu, kas tika izskatīts Padomē 2015.gada 18.jūnijā.

Padomes 2015.gada 5.oktobra sanāksmē plānota vispārēja pieeja, tomēr priekšlikums varētu tikt svītrots no darba kārtības, ņemot vērā, ka Luksemburgas prezidentūras laikā tas līdz šim nav skatīts.

Latvijas nostāja:

Latvija atbalsta Komisijas mērķi un centienus veicināt sieviešu lielāku pārstāvniecību ekonomisko lēmumu pieņemšanas procesos, lai nodrošinātu dzimumu līdztiesību, kas ir būtiska valsts kopējai ekonomikas izaugsmei, labklājībai un konkurētspējai. Latvija uzskata, ka ir būtiski uzņēmumiem skaidrot ekonomiskos un finanšu ieguvumus, ko sniedz dzimumu līdztiesības principa ievērošana uzņēmuma pārvaldībā, kā arī, apzinot labākās prakses piemērus gan Latvijā, gan citās ES valstīs, veidot Latvijas situācijai piemērotāko modeli dzimumu līdztiesības nodrošināšanai uzņēmējdarbībā. 
Vienlaikus Latvija varētu atbalstīt ES līmeņa rekomendējoša rakstura instrumentus dzimumu līdzsvara uzņēmumu valdēs veicināšanai, ļaujot dalībvalstīm izvēlēties pieeju un pasākumus, kas atbilstu konkrētai nacionālai situācijai. Līdz ar to atzinīgi vērtējam sarunu gaitā panākto elastību priekšlikuma tekstā, kas ļauj dalībvalstīm izvēlēties līdzekļus direktīvas mērķa sasniegšanai.
Nacionālā pozīcija Nr.2 apstiprināta uz Padomes 2014.gada 19.-20.jūnija sanāksmi (jauna nacionālā pozīcija nav nepieciešama).
2) Sociālā pārvaldība iekļaujošā Eiropā:
i) Sociālās aizsardzības komitejas ziņojums – galvenie vēstījumi,
ii) Diskusija
Sociālās aizsardzības komitejas sagatavotajā ziņojumā ir sniegts pārskats par nesenākajām reformām sociālās aizsardzības politikas jomā 2014.-2015.gadā. Pārskatā izmantota visaptveroša pieeja sociālās aizsardzības sistēmai kopumā (sociālā iekļaušana, pensijas, veselība un ilgtermiņa aprūpe). Ziņojumā ietverti secinājumi par katru no minētajām jomām. 
Ziņojuma galvenajos vēstījumos, kas vērsti uz sociālās politikas izaicinājumiem un politikas reformu īstermiņa prioritātēm, Sociālās aizsardzības komiteja uzsver šādas sociālās aizsardzības politikas prioritātes, kas Komisijai būtu jāņem vērā 2016.gada Ikgadējā izaugsmes ziņojuma sagatavošanā:

· sociālās aizsardzības reformu pamatā jābūt efektīvākai sociālās politikas pārvaldībai;
· sociālās aizsardzības sistēmu modernizācijai jānodrošina adekvāts sociālās aizsardzības līmenis visos indivīda dzīvescikla posmos, vienlaikus sasaistot pabalstus un aktivizēšanas pasākumus;
· nabadzības novēršanas, sociālās iekļaušanas un bezpajumtniecības novēršanas politikām jābūt integrētām, apvienojot finansiālu atbalstu un kvalitatīvus pakalpojumus;
· pirmsskolas bērnu aprūpes pakalpojumu un ilgstošās aprūpes nodrošināšana ir viens no galvenajiem risinājumiem, lai novērstu šķēršļus līdzdalībai darba tirgū, īpaši sievietēm;
· pensiju reformām jāietver aktīvas novecošanas stratēģijas, jāturpina uzlabot līdzsvaru starp nostrādātājiem un pensijā pavadītajiem gadiem;
· veselības jomā reformām jābūt vērstām uz efektīvāku pieejamo resursu izmantošanu, kas nozīmē gan sistēmas finansēšanas un efektivitātes pārskatīšanu, gan pakalpojumu pieejamības uzlabošanu;
· ilgstošās aprūpes reformām jābūt vērstām uz adekvātu, finansiāli pieejamu un kvalitatīvu pakalpojumu pieejamības nodrošināšanu.
Padomes 2015.gada 5.oktobra sanāksmē plānots pieņemt zināšanai Sociālās aizsardzības komitejas sagatavotā ziņojuma galvenos vēstījumus, kā arī notiks dalībvalstu diskusija. 
Latvijas nostāja:


Latvija atzinīgi vērtē Sociālās aizsardzības komitejas ieguldījumu 2016.gada Ikgadējā izaugsmes ziņojuma sagatavošanā. Pieņemam zināšanai Sociālās aizsardzības komitejas sagatavotos galvenos vēstījumus par ES dalībvalstu sociālās politikas reformu īstermiņa prioritātēm. Kopumā atbalstām iepriekšminētās prioritātes, kā arī attiecībā uz veselības jomu piekrītam, ka reformām jābūt vērstām uz efektīvu pieejamo resursu izmantošanu. Tomēr, lai nodrošinātu būtisku pakalpojumu pieejamības un kvalitātes uzlabošanos, dalībvalstīm ir jācenšas nodrošināt optimālu veselības nozares finansējumu. 
Vienlaikus uzsveram, ka sociālo mērķu ietvara skaidrs novērtējums ES kopējās politikas ietvarā ir noderīgs gan līdzšinējo rezultātu un sasniegumu novērtēšanai, gan turpmāku iniciatīvu definēšanai, sociālos mērķus atbilstoši sasaistot ar ekonomikas un nodarbinātības mērķiem.
3) Pietiekamu ienākumu nodrošināšana pensionāriem novecojošā sabiedrībā:

i) Sociālās aizsardzības komitejas ziņojums – galvenie vēstījumi,

ii)  Padomes secinājumu projekts

Sociālās aizsardzības komitejas sadarbībā ar Komisiju sagatavotā 2015.gada ziņojuma par pensiju pietiekamību
 galvenajos vēstījumos uzsvērts, ka pensiju politiku mērķis ir nodrošināt cilvēkiem vecumdienās tādus ienākumus, kas ļauj tiem dzīvot atbilstošā dzīves līmenī un pasargā cilvēkus no nabadzības vecumdienās. Ziņojuma galvenajos vēstījumos minēts, ka:

· dzīves apstākļus vecumdienās ietekmē arī tādi faktori kā privātie uzkrājumi, īpašumtiesības, citu pabalstu un pakalpojumu pieejamība un nodarbinātības iespējas;
· darbinieku noturēšana darba tirgū pēc vispārējā pensionēšanās vecuma uzskatāma par prioritāti;

· jācīnās pret nabadzības vecumdienās riskiem, kam īpaši pakļauti vientuļie vecāka gadagājuma vīrieši un sievietes;

· jārisina sieviešu un vīriešu saņemto pensiju atšķirība.
Sociālās aizsardzības komiteja turpinās pētīt pensiju pietiekamības jautājumus, padziļināti izskatot valsts pensiju shēmu pārdales elementus, proti, iemaksu un pabalstu sasaisti, pensiju kredītus, minimālo ienākumu nosacījumus, nosacījumus personām, kuras ir spiestas pamest darba tirgu ātrāk (personas ar invaliditāti, bezdarbnieki), kā arī atvasinātās tiesības (pārdzīvojošo pensijas), īpašu uzmanību pievēršot vientuļajiem pensionāriem. 

Savukārt Padomes secinājumu projektā uzsvērts, ka daudzu pēdējos gados veikto reformu mērķis bija nosargāt pensiju sistēmas finansiālo ilgtspēju, paaugstinot pensionēšanās vecumu un ierobežojot iespēju priekšlaicīgi atstāt darba tirgu. Taču attiecībā uz nākotnes pensiju pietiekamību jāņem vērā, ka atsevišķās dalībvalstīs, samazinoties ienākumu atvietojuma līmenim valsts pensiju sistēmās, ienākumu saglabāšana pēc pensionēšanās arvien vairāk būs atkarīga no papildu pensijas nosacījumiem un uzkrājumiem. 
Ņemot to vērā, Padomes secinājumu projektā ietverti aicinājumi turpināt strādāt, lai padziļināti izpētītu tās iedzīvotāju grupas, kuras visvairāk cieš no nepietiekamiem ienākumiem vecumdienās (piemēram, sievietes, migranti, darbinieki ar zemu kvalifikāciju un ienākumiem u.c.), sekmēt nodarbinātības iespējas vecāka gadagājuma darbiniekiem, vērtēt sociālās aizsardzības sistēmu iezīmes, kas varētu samazināt nabadzības risku vecumdienās, kā arī nodrošināt, ka sievietes un vīrieši apzinās lēmuma par izvēlēto karjeru ietekmi uz viņu nākotnes pensijas apmēriem un ka viņi var iegūt skaidru priekšstatu par iespējamo ienākumu situāciju pēc pensionēšanās un iespējām to uzlabot.

Padomes 2015.gada 5.oktobra sanāksmē plānots pieņemt zināšanai Sociālās aizsardzības komitejas sagatavotā ziņojuma galvenos vēstījumus, kā arī pieņemt Padomes secinājumus. 

Latvijas nostāja:


Latvija pieņem zināšanai Sociālās aizsardzības komitejas sagatavotā ziņojuma galvenos vēstījumus, kā arī atbalsta Padomes secinājumu pieņemšanu. Īpaši pozitīvi vērtējam centienus savstarpēji saskaņot pensiju pietiekamības un pensiju sistēmas ilgtspējas jautājumus, lai, no vienas puses, pensionāriem būtu pietiekami ienākumi un, no otras puses, tiktu nodrošināta pensiju sistēmas finansiālā ilgtspēja. 
Tāpat atzinīgi vērtējam to, ka Luksemburgas prezidentūras sadarbībā ar Sociālās aizsardzības komiteju sagatavotajos Padomes secinājumos uzmanība pievērsta pietiekamiem ienākumiem vecumdienās, kas turpina Latvijas prezidentūras iesāktās diskusijas par dzimumu līdztiesības aspektiem pietiekamu pensiju nodrošināšanā. 
4) Padomes secinājumu projekts par jauno programmu drošībai un veselības aizsardzībai darbā, lai veicinātu labākus darba apstākļus
Padomes secinājumu projektā
 uzsvērts, ka darba aizsardzības jomā viens no svarīgākajiem uzdevumiem visās ES dalībvalstīs ir esošo normatīvo aktu īstenošana. Līdz ar to Padomes secinājumu projektā dalībvalstis aicinātas sekmēt informētību par to, cik svarīga ir veselības aizsardzība un drošība darbavietā, integrēt šos jautājumus izglītības un mācību programmās, nodrošināt atbilstošu apmācību darba inspektoriem, stiprināt sadarbību starp ES dalībvalstu darba inspekcijām, apmainoties ar labu praksi un pieredzi, risināt normatīvo slogu darba aizsardzības jomā u.c.

 Savukārt Komisija Padomes secinājumu projektā aicināta pārskatīt spēkā esošās direktīvas par balsta un kustību aparāta traucējumiem, kuras ir jāatjaunina, ņemot vērā jaunās informācijas un komunikācijas tehnoloģijas un darba metodes, pievērst īpašu uzmanību situācijai mazajos un vidējos uzņēmumos saistībā ar balsta un kustību aparāta traucējumiem, ergonomiku, aizsardzību pret ķīmiskām vielām un maisījumiem, kā arī noteikt problēmas un riskus, kas ir saistīti ar jaunām nodarbinātības formām, u.c.
Padomes 2015.gada 5.oktobra sanāksmē plānots pieņemt Padomes secinājumus. 

Latvijas nostāja:


Latvija atbalsta Padomes secinājumu pieņemšanu. Atzinīgi vērtējam Luksemburgas prezidentūras apņemšanos risināt darba aizsardzības aktuālos jautājumus, tādējādi turpinot Latvijas prezidentūras iniciatīvas kvalitatīvu darbavietu jomā.
5) Priekšlikums Padomes lēmumam par dalībvalstu nodarbinātības politiku pamatnostādnēm

Lai stiprinātu „Eiropa 2020” stratēģiju, 2010.gadā tika apstiprinātas integrētās pamatnostādnes ES dalībvalstu ekonomikas un nodarbinātības politiku koordinēšanai. Dalībvalstis arī vienojās, ka integrētajām pamatnostādnēm līdz 2014.gadam būtu jāpaliek lielā mērā nemainīgām, ņemot vērā, ka tās kalpo par pamatu konkrētām valstīm adresēto ieteikumu sagatavošanai. 
Saskaņā ar Komisijas 2015.gada Ikgadējā izaugsmes ziņojumā minētajām prioritātēm (investīcijas, strukturālās reformas un fiskālā atbildība) Komisija 2015.gada 2.martā publicēja priekšlikumu jaunām pamatnostādnēm, kas nodarbinātības politikas jomā ir šādas:

· palielināt pieprasījumu pēc darbaspēka,
· stiprināt darbaspēka pieejamību un prasmes,

· sekmēt darba tirgu darbību,

· nodrošināt taisnīgumu, apkarot nabadzību un veicināt vienlīdzīgas iespējas.

Dalībvalstis vienojās par priekšlikumu Padomes 2015.gada 18.jūnija sanāksmē, taču lēmuma pieņemšanai nepieciešams Eiropas Parlamenta atzinums, kas tika pieņemts 2015.gada 8.jūlijā. 
Padomes 2015.gada 5.oktobra sanāksmē plānots pieņemt Padomes lēmumu.

Latvijas nostāja:


Latvija atbalsta Padomes lēmuma pieņemšanu, par kuru vienošanās (vispārēja pieeja) jau panākta Latvijas prezidentūras laikā. 
6) Priekšlikums Padomes ieteikumam par ilgstošo bezdarbnieku iekļaušanu darba tirgū:
i) Komisijas informācija,

ii) Nodarbinātības komitejas viedoklis,

iii) Diskusija

2015.gada 17.septembrī Komisija publicēja priekšlikumu Padomes ieteikumam par ilgstošo bezdarbnieku iekļaušanu darba tirgū, uzsverot, ka vairāk nekā 12 miljoni cilvēku Eiropā ir bez darba jau ilgāk nekā vienu gadu. Neraugoties uz ekonomikas atlabšanu un ES darba tirgus uzlabošanās pazīmēm, ilgstošo bezdarbnieku skaits laikā no 2007. līdz 2014. gadam ir dubultojies, veidojot aptuveni pusi no bezdarbnieku kopskaita. 
Priekšlikuma mērķis ir palīdzēt ilgstošajiem bezdarbniekiem atgriezties darba tirgū, un tas ietver vairākus ieteikumus dalībvalstīm, tostarp:
· veicināt ilgstošo bezdarbnieku reģistrēšanos nodarbinātības dienestā;

· vēlākais līdz 18. bezdarba mēneša beigām katram reģistrētajam ilgstošajam bezdarbniekiem sniegt individuālu padziļinātu novērtējumu, kurā tiek identificētas viņa vajadzības un potenciāls;

· vēlākais līdz 18. bezdarba mēneša beigām piedāvāt līgumu starp bezdarbnieku un atbalsta pakalpojumu sniedzēju par integrāciju darba tirgū, kurā būtu noteikti atbalsta pasākumi, kā arī bezdarbnieka pienākumi, u.c.
Padomes 2015.gada 5.oktobra sanāksmē plānots, ka Komisija iepazīstinās dalībvalstis ar priekšlikumu, Nodarbinātības komiteja sniegs savu viedokli par priekšlikumu un notiks dalībvalstu diskusija (sākotnējo viedokļu apmaiņa). 

Latvijas nostāja:


Latvija kopumā atzinīgi vērtē priekšlikumu uzlabot ilgstošo bezdarbnieku integrāciju darba tirgū, ņemot vērā, ka daudzas ES dalībvalstis pašlaik saskaras ar ilgstošā bezdarba problēmu. Jo īpaši atbalstām ieteikumā uzsvērto nepieciešamību nodrošināt atbalsta pasākumus, kas balstītos uz ilgstošā bezdarbnieka individuālajām vajadzībām, kas atbilst arī Latvijas pieejai turpmākā darbā ar ilgstošiem bezdarbniekiem. Detalizētāka nacionālā pozīcija ir izstrādes stadijā.
7) Sociālā dialoga jauns sākums:

i) Komisijas informācija,

ii) Trīspusējais sociālais samits – Prezidentūras informācija.


Viens no esošās Komisijas aicinājumiem ir pievērst lielāku uzmanību sociālajam dialogam. 2015.gadā Komisija ir daudz darījusi, lai stiprinātu sociālo dialogu diskusijās par dažādu politiku tālāko attīstību, kā arī sekmētu regulāru diskusiju ar sociālajiem partneriem (piemēram, tiek rīkotas tematisko grupu sanāksmes, kurās piedalās Eiropas līmeņa sociālo partneru, Komisijas un Padomes pārstāvji un kurās notiek viedokļu un labākās prakses apmaiņa par sociālo dialogu ES un nacionālā līmenī). 

Padomes 2015.gada 5.oktobra sanāksmē plānots, ka Komisija sniegs informāciju par 2015.gadā paveikto sociālā dialoga stiprināšanas jomā, savukārt Prezidentūra informēs par Trīspusējā sociālā samita sagatavošanu.
Latvijas nostāja:


Latvija pieņem zināšanai Komisijas un Luksemburgas prezidentūras sniegto informāciju. Ņemot vērā, ka sociālā dialoga veicināšana bija arī viena no Latvijas prezidentūras prioritātēm, atzinīgi vērtējam Komisijas apņēmību stiprināt sociālo dialogu ES līmenī un meklēt jaunus veidus pilnvērtīgām diskusijām ar sociāliem partneriem.

III Latvijas delegācija

Reinis Uzulnieks, Labklājības ministrijas parlamentārais sekretārs;

Juris Štālmeistars, Latvijas Republikas Pastāvīgās pārstāvniecības ES vadītāja vietnieks;

Ineta Tāre, Labklājības ministrijas Starptautiskās sadarbības un ES politikas departamenta direktore;

Ilze Zvīdriņa, Labklājības ministrijas Darba tirgus politikas departamenta direktora vietniece;

Egita Šķibele, Labklājības ministrijas nozares padomniece Latvijas Republikas Pastāvīgajā pārstāvniecībā ES;
Vivita Bērziņa, Labklājības ministrijas nozares padomniece Latvijas Republikas Pastāvīgajā pārstāvniecībā ES.
IV Saskaņošana


Informatīvais ziņojums saskaņots ar Ārlietu ministriju, Ekonomikas ministriju, Finanšu ministriju, Veselības ministriju un Izglītības un zinātnes ministriju bez iebildumiem (komentāri un priekšlikumi ņemti vērā), kā arī nosūtīts izskatīšanai Latvijas Darba devēju konferederācijai un Latvijas Brīvo arodbiedrību savienībai. 
Labklājības ministrs
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direktora vietniece I.Elksne
Tālr.67021577, fakss 67021591
Ina.Elksne@lm.gov.lv
� Ziņojums izstrādāts saskaņā ar Komisijas Baltajā grāmatā par pietiekamām, drošām un ilgtspējīgām pensijām (COM(2012)55) ietverto apņemšanos uzlabot uzraudzības rīkus, lai novērtētu dalībvalstu sasniegto virzībā uz pietiekamām, drošām un ilgtspējīgām pensijām (pirmais ziņojums izstrādāts 2012.gadā). Latvijas nacionālā pozīcija Nr.1 par Komisijas Balto grāmatu par pietiekamām, drošām un ilgtspējīgām pensijām apstiprināta 2012.gada 8.maijā.


� Padomes secinājumu projekts izstrādāts, ņemot vērā Komisijas paziņojumu par ES stratēģisko ietvaru par drošību un veselības aizsardzību darbā 2014. - 2020.gadam (COM(2014)332), par kuru Latvijas nacionālā pozīcija Nr.1 apstiprināta 2014.gada 1.augustā. 





LMzino_250915; Latvijas nostāja Eiropas Savienības Nodarbinātības, sociālās politikas, veselības un patērētāju lietu ministru padomes 2015.gada 5.oktobra sanāksmē izskatāmajos jautājumos
LMzino_250915; Latvijas nostāja Eiropas Savienības Nodarbinātības, sociālās politikas, veselības un patērētāju lietu ministru padomes 2015.gada 5.oktobra sanāksmē izskatāmajos jautājumos


