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Informatīvais ziņojums

„Par Eiropas Savienības fondu līdzfinansētā projekta Nr.3DP/3.6.2.1.0/13/IPIA/VRAA/010 „Rēzeknes novada pašvaldības vidusskolu infrastruktūras attīstība” īstenošanas termiņa pagarināšanu”
I Situācijas apraksts

Informatīvais ziņojums „Par Eiropas Savienības fondu līdzfinansētā projekta Nr.3DP/3.6.2.1.0/13/IPIA/VRAA/010 „Rēzeknes novada pašvaldības vidusskolu infrastruktūras attīstība” īstenošanas termiņa pagarināšanu” sagatavots, lai izpildītu 2015.gada 17.septembra Koalīcijas partneru darba grupas par Eiropas Savienības struktūrfondu un Kohēzijas fonda jautājumiem (turpmāk - KDG) vienošanos, ka lēmums par Rēzeknes novada pašvaldības projekta Nr.3DP/3.6.2.1.0/13/IPIA/VRAA/010 „Rēzeknes novada pašvaldības vidusskolu infrastruktūras attīstība” (turpmāk – Projekts) attiecināmo izdevumu termiņa pagarinājumu ir jāpieņem Ministru kabinetā un KDG uzdevumu Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrijai (turpmāk – VARAM) sadarbībā ar Izglītības un zinātnes ministriju (turpmāk – IZM) sagatavot un iesniegt Ministru kabinetā attiecīgu informatīvo ziņojumu un lēmuma projektu, papildus pievienojot projekta un tā izmaksu attiecināmības termiņa pagarinājuma pamatotības analīzi, kurā izvērtēta projekta nozīme Rēzeknes novada Maltas vidusskolas attīstībā un reģiona attīstībā kopumā, ņemot vērā arī 2014.-2020.gada plānošanas perioda darbības programmas “Izaugsme un nodarbinātība” 8.1.2.specifiskā atbalsta mērķa “Uzlabot vispārējās izglītības iestāžu mācību vidi” ietvaros plānotās investīcijas.

2012.gada 8.augustā VARAM izveidotā 2007.-2013.gada darbības programmas “Infrastruktūra un pakalpojumi” 3.6. prioritātes “Policentriskā attīstība” Koordinācijas padome (turpmāk – Koordinācijas padome) izskatīja un saskaņoja Rēzeknes novada pašvaldības projekta ideju „Rēzeknes novada pašvaldības ēku infrastruktūras attīstība”, kā no virssaistībām finansētu projekta ideju. 2013.gada 26.jūnijā Koordinācijas padome atkārtoti saskaņoja Rēzeknes novada pašvaldības precizēto projekta ideju „Rēzeknes novada pašvaldības vidusskolu infrastruktūras attīstība”. Koordinācijas padomei Rēzeknes novada pašvaldība apliecināja, ka projektam ir augstas gatavības pakāpe un tas tiks īstenots noteiktajā termiņā. 2013.gada 18.decembrī starp Valsts reģionālās attīstības aģentūru (turpmāk – VRAA) un Rēzeknes novada pašvaldību tika noslēgta vienošanās par Projekta īstenošanu, kurā paredzēts veikt vidusskolu rekonstrukcijas darbus četros novada attīstības centros – Nautrēnos, Dricānos, Kaunatā un Maltā. Projekta kopējās attiecināmās izmaksas ir 11 516 046 euro, t.sk., Eiropas Reģionālās attīstības fonda (turpmāk – ERAF) finansējums 6 308 968 euro, valsts budžeta dotācijas 431 851 euro un pašvaldības finansējums 4 775 226 euro.
Saistībā ar Projektā paredzēto Maltas vidusskolu Nr.1 un Nr.2 (turpmāk – Maltas vidusskolas) rekonstrukciju, 2013.gada 26.septembrī tika izsludināts  atklāts iepirkuma konkurss (virs Eiropas Savienībās noteiktā sliekšņa) „Rēzeknes novada Maltas vidusskolu rekonstrukcija”, identifikācijas Nr. RNP 2013/17 (turpmāk – Konkurss). Konkursa nolikumā tika izvēlēts pretendentu piedāvājumu atlases un vērtēšanas kritērijs – piedāvājums ar viszemāko cenu, un būvdarbu izpildes termiņš – 16 mēneši. Līguma noslēgšana par būvniecības darbu veikšanu Maltas vidusskolu objektos tika plānota 2014.gada janvārī, bet rekonstrukcijas darbu pabeigšana - līdz 2015.gada jūnijam.

Minētā būvdarbu līguma slēgšana un rekonstrukcijas darbu uzsākšana Maltas vidusskolu objektos tika aizkavēta, jo par izsludināto iepirkuma konkursu Iepirkumu uzraudzības birojā (turpmāk – IUB) tika iesniegtas vairākas sūdzības, no kurām pēdējās sūdzības izskatīšana IUB Iesniegumu izskatīšanas komisijas sēdē notika 2014.gada 1.jūlijā, kas ir 6 mēnešus pēc plānotā līguma noslēgšanas termiņa. Saskaņā ar IUB 2014.gada 11.jūlija lēmumu, kuru iepirkuma organizētājs saņēma 2014.gada 16.jūlijā, pasūtītājam – Rēzeknes novada pašvaldībai, tika atļauts slēgt iepirkuma līgumu ar Konkursā jau sākotnēji noteikto uzvarētāju SIA „RBSSKALS Būvsabiedrība”. Līgumu par Rēzeknes novada Maltas vidusskolu rekonstrukcijas darbiem ar SIA „RBSSKALS Būvsabiedrība” Rēzeknes novada pašvaldība noslēdza 2014.gada 22.jūlijā. Vienlaicīgi ar būvdarbu veikšanas līgumu tika noslēgts arī līgums ar SIA „BaltLine Globe” par būvuzraudzības pakalpojumu sniegšanu Maltas vidusskolu objektos. Atbilstoši Konkursa nolikuma noteikumiem, būvdarbu līguma saistību izpildes termiņš tika noteikts 16 mēneši, tas ir līdz 2015.gada 22.novembrim. Tādējādi būvdarbu līguma saistību izpildes termiņš pārsniedza Ministru kabineta 2010.gada 14.septembra noteikumu Nr.843 “Noteikumi par darbības programmas “Infrastruktūra un pakalpojumi” papildinājuma 3.6.2.1.aktivitātes “Atbalsts novadu pašvaldību kompleksai attīstībai” 61.punktā noteikto Projekta īstenošanas termiņu - 2015.gada 15.jūliju. Rēzeknes novada pašvaldība pirms būvniecības līgumu noslēgšanas lūdza Projekta administrējošām iestādēm saskaņot projekta īstenošanas termiņa pagarināšanu, bet, nesagaidot iestāžu saskaņojumu, ņemot vērā jau konstatēto projekta īstenošanai atvēlētā termiņa samazinājumu, noslēdza iepriekš minētos būvniecība  līgumus.
Ņemo vērā minēto, VARAM jautājumu par projekta termiņa pagarinājumu pieteica izskatīšanai KDG sēdē. 2014.gada 27.augusta KDG sēdē tika pieņemts lēmums neatbalstīt Projekta īstenošanas termiņa pagarināšanu, jo 3.6.2.1.aktivitātei “Atbalsts novadu pašvaldību kompleksai attīstībai” (turpmāk – 3.6.2.1.aktivitāte), kuras ietvaros minētais projekts tiek realizēts, uz lēmuma pieņemšanas brīdi bija piešķirtas valsts budžeta virssaistības, kas 2,6 reizes pārsniedza ERAF pamatpiešķīrumu un nebija iespējams pagarināt virssaistību projektu īstenošanas termiņus, izņemot gadījumus, kad šādam pagarinājumam ir pozitīva ietekme uz fiskālo telpu un ES finansējuma 100% izmantošanu. Ņemot vērā minēto, 2014.gada 27.augusta KDG sēdē VARAM  tika uzdots Koordinācijas padomē pārskatīt jautājumu par  Projekta, kurš tiek finansēts kā virsaistību projekts, lietderību, kā arī ierosināt pašvaldībai veikt sarunas ar būvdarbu izpildītāju par iespēju projektā plānotās aktivitātes veikt maksimāli īsākā termiņā, tādējādi nodrošinot, ka pašvaldības veiktie izdevumi iekļautos spēkā esošā Projekta līguma termiņos.

Pamatojoties uz minēto KDG 2014.gada 27.augusta lēmumu, Projekta ideju 2014.gada 10.oktobrī atkārtoti izskatīja  Koordinācijas padomē, atbalstot sākotnēji plānoto Projekta aktivitāšu īstenošanu. Atkārtoti saskaņojot Projekta ideju VARAM Koordinācijas padomē, Rēzeknes novada pašvaldība apņēmās nodrošināt papildus finansējumu no pašvaldības līdzekļiem, gadījumā, ja projekta aktivitātes tiks īstenotas pēc noteiktā 3.6.2.1.aktivitātes īstenošanas termiņa beigām, t.i. pēc 2015.gada 15.jūlija, jo saskaņā ar konkursa norisi regulējošo normatīvo aktu prasībām, izmaksas, kas radušās pēc projekta īstenošanas termiņa beigām ir neattiecināmas un ir sedzamas no finansējuma saņēmēja jeb projekta īstenotāja līdzekļiem.Rēzeknes novada pašvaldība, ņemot vērā VARAM Koordinācijas padomes sēdē izteikto apņemšanos, veica sarunas ar būvdarbu līguma izpildītāju SIA „RBSSKALS Būvsabiedrība” un panāca vienošanos, ka Projekta ietvaros paredzēto Maltas vidusskolu ēku korpusu rekonstrukcijas darbus pabeigs līdz 2015.gada 30.jūnijam, tādējādi līdz minētajam datumam būvdarbu līgumā “Rēzeknes novada Maltas vidusskolu rekonstrukcija” nodrošinot saistību izpildi 65-70% apmērā no kopējās būvdarbu līguma summas.

Projektā plānotie būvniecības darbi Nautrēnu, Dricānu un Kaunatas objektos tika pabeigti līdz 2014.gada 1.novembrim, bet Maltas vidusskolu ēku korpusa  rekonstrukcijas darbi attiecīgajā apmērā tika pabeigti līdz 2015.gada 30.jūnijam.

Savukārt, laika posmā no 2015.gada 30.jūnija līdz 2015.gada 22.novembrim Projekta ietvaros ir jāpabeidz atlikušās Projektā paredzētās aktivitātes, kas saistītas ar Maltas 1. un 2.vidusskolas kopējās infrastruktūras rekonstrukcijas darbiem un, kurus veido:

a) vispārceltnieciskie darbi, ēkas iekšējie un ārējie inženiertīkli - 27% no sākotnējiem šajā darbu pozīcijā iekļautajiem darbu apjomiem;
b) labiekārtošanas darbi (tajā skaitā teritorijas un skolas sporta stadiona labiekārtošanas darbi) - 17%, no sākotnējā plānotā apjoma;
c) iebūvējamo iekārtu iegāde - 36%, no sākotnējā plānotā apjoma.


VRAA līdz 2015.gada 1.oktobrim Rēzeknes novada pašvaldībai par Projekta ietvaros veiktajiem darbiem veica finansējuma izmaksu 5 523 339 euro apmērā, ko veido ERAF finansējums 5 169 348 euro un valsts budžeta dotācija 353 991 euro apmērā. 

2014.gada 10.novembrī Ministru kabinets steidzamības kārtā apstiprināja Ministru kabineta noteikumus Nr.700 „Noteikumi par darbības programmas „Uzņēmējdarbība un inovācijas” papildinājuma 2.3.2.2.aktivitātes „Atbalsts ieguldījumiem mikro, maziem un vidējiem komersantiem” 2.3.2.2.3.apakšaktivitāti „Atbalsts ieguldījumiem infrastruktūrā uzņēmējdarbības attīstībai””, un 2014.gada 28.novembrī izdeva Ministru kabineta rīkojumu Nr.692 „Grozījumi darbības programmas „Uzņēmējdarbība un inovācijas” papildinājumā”, tādējādi 2014.gadā būtiski samazinot 3.6.prioritātei, kas ietver arī 3.6.2.1.aktivitāti, piešķirto virssaistību apjomu. 2015.gada 3.februārī tika pieņemti Ministru kabineta noteikumi Nr.53 „Grozījumi Ministru kabineta 2010.gada 14.septembra noteikumos Nr.843 „Noteikumi par darbības programmas „Infrastruktūra un pakalpojumi” papildinājuma 3.6.2.1.aktivitāti „Atbalsts novadu pašvaldību kompleksai attīstībai””.
Normatīvo aktu izmaiņu rezultātā 2014.gada 1. un 4.decembrī VRAA pieņēma lēmumus par apstiprināto projektu pārcelšanu no 3.6.2.1.aktivitātes uz 2.3.2.2.3.apakšaktivitāti „Atbalsts ieguldījumiem infrastruktūrā uzņēmējdarbības attīstībai”, tādējādi faktiski samazinot 3.6.2.1.aktivitātē uzņemto virssaistību finansējuma no 29,7 milj.euro uz 8,4 milj.euro, kas ERAF pamatpiešķīrumu pārsniedz tikai 0,55 reizes. 

Projekta īstenošanas gaitā VRAA kā Eiropas Savienības fondu 2007.-2013.gada plānošanas perioda sadarbības iestāde un VARAM kā atbildīgā iestāde atbilstoši Ministru kabineta 2010.gada 14.septembra noteikumiem Nr.843 „Noteikumi par darbības programmas „Infrastruktūra un pakalpojumi” papildinājuma 3.6.2.1.aktivitāti „Atbalsts novadu pašvaldību kompleksai attīstībai”” (turpmāk – MK noteikumi Nr.843) saņēma Rēzeknes novada pašvaldības 2015.gada 8.aprīļa vēstuli un 2015.gada 29.aprīļa vēstuli, kurā Rēzeknes novada pašvaldība kā Finansējuma saņēmējs un Projekta īstenotājs ir sniedzis detalizētu informāciju par Projekta īstenošanas gaitu un būvdarbu realizācijas tehnoloģisko laika grafiku, izsakot lūgumu un norādot uz nepieciešamību veikt izmaiņas Projekta īstenošanas termiņā, veicot tā pagarināšanu līdz 2015.gada 1.decembrim.

VRAA izvērtēja Rēzeknes novada pašvaldības iesniegtos Projekta grozījumus un argumentus grozījumu nepieciešamībai un secināja, ka Rēzeknes novada pašvaldībai, ņemot vērā būvdarbu iepirkuma laikā saņemtās sūdzības, nebija iespējams noteikt būvdarbu līguma izpildes termiņu, kurš iekļautos sākotnējā Projekta īstenošanas termiņā, t.i., līdz 2015.gada 30.jūnijam, kā arī nebija iespējams atteikties no Projektā plānotajām aktivitātēm, kas paredzēja rekonstruēt Maltas 1. un 2.vidusskolu, tai pat laikā nezaudējot iespēju saņemt ERAF līdzfinansējumu Nautrēnu, Dricānu un Kaunatas pagastu infrastruktūras objektu rekonstrukcijai. Ņemot vērā minētos secinājumus un sniegtos argumentus, VRAA atbalstīja Rēzeknes novada pašvaldības ierosinājumu veikt Projekta termiņa pagarinājumu atbilstoši Ministru kabineta 2007.gada 26.jūnija noteikumu Nr.419 „Kārtība, kādā Eiropas Savienības struktūrfondu un Kohēzijas fonda vadībā iesaistītās institūcijas nodrošina plānošanas dokumentu sagatavošanu un šo fondu ieviešanu” (turpmāk - MK noteikumi Nr.419) 25.21.1., 25.21.2.apakšpunktam un 25.4 punktam, vienlaikus lūdzot Finanšu ministrijai saskaņot attiecīgus Projekta grozījumus.

Ņemot vērā izteikto Rēzeknes novada pašvaldības lūgumu, kā arī ievērojot Finanšu ministrijas 2015.gada 5.jūnija vēstulē  norādīto, ka Finanšu ministrija nesaskaņo Projekta termiņa pagarinājumu, jo ierosinātie grozījumi neatbilst KDG 2014.gada 27.augusta lēmumam un 2014.gada 10.oktobrī Koordinācijas padomē saskaņotajai precizētajai projekta idejai, vienlaikus ierosinot VARAM pieteikt jautājumu atkārtotai izskatīšanai KDG. VARAM jautājumu par Projekta īstenošanas termiņa pagarinājumu pieteica atkārtotai izskatīšanai KDG 2015.gada 17.septembra sēdē. 
KDG 2015.gada 17.septembra sēdē tika panākta vienošanās, ka lēmums par Projekta īstenošanas un izdevumu attiecināšanas termiņa pagarinājumu, tiks pieņemts Ministru kabinetā, jo kopš KDG 2014.gada 27.augusta sēdes ir mainījušies Projekta īstenošanas faktiskie un tiesiskie apstākļi. 
Atbilstoši iepriekš minētajam VARAM un IZM ir secinājusi, ka ir nepieciešams atbalstīt izmaiņas Projekta īstenošanas termiņā, pagarinot to līdz 2015.gada 1.decembrim, jo normatīvo aktu izmaiņu rezultātā 3.6.2.1.aktivitātē uzņemto virssaistību finansējums ir samazinājies no 29,7 milj.euro uz 8,4 milj.euro, kas ERAF pamatpiešķīrumu pārsniedz tikai 0,55 reizes, un Projekta attiecināmos izdevumus, lai arī sākotnēji tos apstiprināja kā virsaistību projekta izdevumus, var deklarēt  Eiropas Komisijai. 
Nepagarinot Projekta īstenošanas termiņu, nav iespējama pēc 2015.gada 30.jūnija radušos izmaksu deklarēšana Eiropas Komisijai, tādejādi radot zaudējumus Rēzeknes novada pašvaldības budžetā aptuveni 1,08 milj. euro apmērā. Savukārt, ja Rēzeknes novada pašvaldība būtu atteikusies no Maltas vidusskolu rekonstrukcijas, tad būtiski tiktu ietekmēti gan Projekta mērķi, gan Projekta uzraudzības rādītāji, kā rezultātā visas Projekta izmaksas, iespējams, nebūtu attiecināmas finansēšanai no ERAF. 
Papildus jāņem vērā, ka faktiskais Projekta aktivitāšu īstenošanas termiņa pagarinājuma iemesls ir nepamatotas pārsūdzības iepirkuma Konkursa laikā, kas radīja Projekta īstenošanas termiņa nobīdi neatkarīgi no Finansējuma saņēmēja rīcības. Papildus jāņem vērā, ka Finansējuma saņēmējam jaunu finansiālo saistību aptuveni 1 milj. euro apmērā uzņemšanās 2017.-2021.gadā var būtiski un negatīvi ietekmēt spēju uzņemties jaunas saistības, t.sk. Eiropas Savienības fondu 2014.-2020.gada plānošanas perioda 8.1.2.specifiskā atbalsta mērķa “Uzlabot vispārējās izglītības iestāžu mācību vidi” (turpmāk – 8.1.2.SAM) ietvaros.
Saskaņā ar ES fondu 2014.–2020.gada plānošanas perioda darbības programmu „Izaugsme un nodarbinātība” 8.1.2.SAM ietvaros plānots atbalsts mācību vides infrastruktūras uzlabošanai vispārējās izglītības iestādēs dažādās izglītības pakāpēs, paredzot iespēju pašvaldībām pretendēt uz vienu vai vairākiem šādiem investīciju veidiem, lai kompleksā veidā sakārtotu izglītības iestāžu tīklu attiecīgajā teritorijā:

· atbalsts mācību vides ergonomiskai iekārtošana;

· inovatīvu informācijas un komunikāciju tehnoloģiju (turpmāk – IKT) risinājumu ieviešanai mācību procesā vispārējās izglītības iestādēs, jo īpaši nacionālas vai reģionālas nozīmes vidusskolās un valsts ģimnāzijās;
· atbalsts dabaszinātņu kabinetu iekārtošanai pamatizglītības programmas īstenošanai (7.–9.klase);
· mācību vides uzlabošanai integrētās izglītības iestādēs (izveidota apvienojot vispārējās izglītības iestādi un profesionālās izglītības iestādi), t.sk. mācību līdzekļu un aprīkojuma iegādei;
· vispārizglītojošo skolu sporta infrastruktūras pilnveidei, ja attiecīgajai izglītības iestādei ir sporta infrastruktūra un nav pieejama sakārtota blakus izglītības iestādes vai pašvaldības sporta infrastruktūra, kas ir atbilstoša mācību procesa īstenošanai;
· dienesta viesnīcu sakārtošanai integrētās izglītības iestādēs, nacionālas vai reģionālas nozīmes vidusskolās un valsts ģimnāzijās;
· metodisko funkciju attīstībai valsts ģimnāzijās, t.sk. matemātikas, dabaszinību un tehnikas virziena (turpmāk – STEM
) un IKT jomā;
· izglītības iestāžu, kas īsteno izglītības programmu no 1. līdz 6.klasei, inovatīvu IKT risinājumu ieviešanai mācību procesa un mācību vides ergonomiskai iekārtošanai, kā arī mācību līdzekļu un tehniskā aprīkojuma iegādei.
Turklāt, plānots, ka 8.1.2.SAM investīcijas papildinās ES fondu 2007.–2013.gada plānošanas periodā veiktos ieguldījumus vispārējās izglītības iestāžu infrastruktūrā.
Saskaņā ar MK noteikumu Nr.419 Finansējuma saņēmējam ir tiesības lūgt Projekta īstenošanas termiņa pagarinājumu pamatojoties uz MK noteikumu Nr.419 2521.1., 25.21.2.apakšpunktu un 25.4 punktu. Finanšu ministrija 2015.gada 12.janvāra (http://www.esfondi.lv/zinojumi-Ministru-kabinetam) un 2015.gada 22.jūlija (http://www.esfondi.lv/es-fondu-vadosas-iestades-skaidrojumi-par-2007.--2013.gada-planosanas-perioda-slegsanu) skaidrojumos, kā arī 2015.gada 10.janvāra attiecināmo un neattiecināmo izmaksu vadlīnijās ir izskaidrojusi MK noteikumu Nr.419 regulējumu, kas pieļauj projektu pagarināšanu līdz 2015.gada 31.decembrim, t.i. virs aktivitāšu īstenošanas termiņa, tādējādi, Projekta īstenošanas termiņa pagarināšana virs MK noteikumu Nr.843 61.punktā noteiktā projekta īstenošanas termiņa - 2015.gada 15.jūlija, nav pretrunā ar ES fondu projektu īstenošanas regulējošo normatīvo aktu nosacījumiem, jo situācija Projektā ir atbilstoša MK noteikumu Nr.419 2521.1., 25.21.2.apakšpunktu un 25.4punktu regulējumam un 2015.gada 10.janvāra Finanšu ministrijas vadlīnijās attiecināmo un neattiecināmo izmaksu noteikšanai 2007.-2013.gada plānošanas periodā 43.punktā aprakstītajam. Respektīvi, ir iestājies Projekta īstenošanas beigu termiņš (attiecināmo izdevumu perioda beigas), kas noteikts saskaņā ar noslēgto vienošanos par Projekta īstenošanu, taču, lai sasniegtu rezultātu un projekta mērķi nepieciešams pagarināt Projekta īstenošanas termiņu pāri aktivitātes noteikumos noteiktajam projektu īstenošanas termiņam. Līdz vienošanās par Projekta īstenošanu  noteiktā termiņa beigām veikti kopējo būvdarbu darbi vismaz 90% apmērā un Finansējuma saņēmējam ir tiesības lūgt Projekta īstenošanas termiņa pagarinājumu, pamatojoties uz MK noteikumu Nr.419 2521.1., 25.21.2.apakšpunktu un 25.4 punktu. Papildus VRAA kā ES fondu sadarbības iestāde, kas nodrošina Projekta uzraudzību, un VARAM kā atbildīgā iestāde, rūpīgi izvērtējot faktisko situāciju Projektā, atbalsta Projekta termiņa pagarinājumu līdz 2015.gada 1.decembrim, savu viedokli pamatojot ar šādiem argumentiem:
Pirmkārt, 3.6.2.1.aktivitāti īsteno ierobežotas projektu iesniegumu atlases veidā. Līdz ar to nepastāv risks, ka Projekta īstenošanas termiņa pagarināšana varētu tikt uzskatīta par vienlīdzības principa pārkāpšanu attiecībā uz citiem projektu iesniedzējiem.

Otrkārt, Finansējuma saņēmējam ir tiesības iesniegt pieprasījumu, lūdzot Projekta īstenošanas termiņa pagarinājumu, pamatojoties uz MK noteikumu Nr.419  2521.1., 25.21.2.apakšpunktu un 25.4 punktu. Savukārt izdevumus, kas varētu rasties pēc vienošanās par Projekta īstenošanu  noteiktā termiņa beigām, ja tas būtu nepieciešams, Finansējuma saņēmējs apņēmies segt no saviem līdzekļiem, līdz ar to nepastāv risks, ka Projekta īstenošanas termiņa pagarinājums varētu tikt  uzskatīts par Eiropas Kopienas tiesību aktu pārkāpumu, kas noticis saimnieciskās darbības subjekta darbības vai bezdarbības dēļ un rada vai varētu radīt kaitējumu Eiropas Savienības vispārējam budžetam, tāpēc ka tiek prasīts no vispārējā budžeta segt nepamatotu izdevumu daļu. 

Treškārt,  kopējie būvniecības darbi Projektā pabeigti par aptuveni 90% kas samazina risku, ka Projekta īstenošana varētu pārsniegt EK regulā (EK) Nr.1083/2006, ar ko paredz vispārīgus noteikumus par Eiropas Reģionālās attīstības fondu, Eiropas Sociālo fondu un Kohēzijas fondu un atceļ Regulu (EK) Nr.1260/1999 56.pantā  noteikto izdevumu attiecināmības periodu, kas ir 2015.gada 31.decembris.
 Tāpat jāņem vērā, ka Rēzeknes novada pašvaldība ir pierādījusi Projekta lietderību un aktualitāti. Pašvaldība ir informējusi, ka 2014.gadā tika veikta abu Maltas vidusskolu reorganizācija un apvienošana, pamatojoties uz Rēzeknes novada domes 2014.gada 28.februāra ārkārtas sēdes lēmumu Nr. 5, 1§, kā rezultātā Maltas 1.vidusskola un 2.vidusskola tika apvienota, ar 2014.gada 28.augustu izveidojot jaunu izglītības iestādi - Maltas vidusskolu. Pašvaldība, pamatojoties uz demogrāfiskajām prognozēm, kā arī pastāvošo atbilstošas infrastruktūras trūkumu kvalitatīvai mācību procesa nodrošināšanai, norādīja, ka plānotie rekonstrukcijas darbi un savienojošā korpusa izbūve (ēku fiziska savienošana vienā būvē) ļaus izveidot stipru novada nozīmes vispārējās izglītības mācību iestādi, veicinot pozitīvus integrācijas procesus un sabiedrības saliedētību novadā, un ļaus pielietot efektīvu izglītības procesa finansēšanu. Turklāt, saskaņā ar Rēzeknes novada pašvaldības sniegto informāciju pašvaldība ir izstrādājusi un apstiprinājusi Ilgtspējīgas attīstības stratēģiju līdz 2033. gadam, kur paredzēta četru novada nozīmes centru (lielo ciemu) attīstība: Malta, Dricāni, Rogovka un Kaunata, kuri ir izvietojušies Rēzeknes novada pašvaldības teritorijas dažādās daļās pie transporta maģistrālēm un ir nozīmīgs pakalpojumu centrs apkārtējām teritorijām gan pārējo ciemu, gan lauku teritoriju iedzīvotājiem.
Papildus Rēzeknes novada pašvaldība 2015.gada 1.oktobrī ir apliecinājusi, ka vismaz piecus gadus pēc Projekta pabeigšanas tiks nodrošināta Projektā sasniegto rezultātu  un tajā skaitā  izveidotās infrastruktūras uzturēšana no pašvaldības budžeta līdzekļiem. Projekta īstenošanas rezultātā uzlabotā infrastruktūra tiks izmantota izglītības un uzņēmējdarbības atbalsta pakalpojumu sniegšanai novada iedzīvotājiem un pašvaldības organizēto publisko pasākumu norisei, tādējādi nodrošinot Projekta mērķa izpildi.
II VARAM priekšlikumi turpmākai rīcībai

Atbalstīt Rēzeknes novada pašvaldības projekta Nr.3DP/3.6.2.1.0/13/IPIA/VRAA/010 „Rēzeknes novada pašvaldības vidusskolu infrastruktūras attīstība” īstenošanas termiņa pagarinājumu līdz 2015.gada 1.decembrim.
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