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Informatīvais ziņojums

„Par akciju sabiedrības „Latvijas valsts meži” dāvināšanai (ziedošanai) paredzēto finanšu apjomu un dāvināšanas (ziedošanas) kārtību 2015.gadā”
Zemkopības ministrija, kā valsts akciju sabiedrības „Latvijas valsts meži” (turpmāk – AS „LVM”) kapitāla daļu turētājs ir sagatavojusi informatīvu ziņojumu par AS „LVM” dāvināšanai (ziedošanai) (turpmāk – ziedošana) paredzēto finanšu līdzekļu kopējo apjomu 2015.gadā.
Ievērojot to, ka joprojām Ministru kabinetā nav akceptēts Finanšu ministrijas koncepcijas projekts „Koncepcija par publiskas personas kapitālsabiedrību, kapitālsabiedrību, kurās publiskas personas daļa pamatkapitālā atsevišķi vai kopumā pārsniedz 50 procentus, kā arī kapitālsabiedrību, kurās vienas vai vairāku publisku personu kapitālsabiedrību daļa pamatkapitālā atsevišķi vai kopumā pārsniedz 50 procentus, dāvinājumu (ziedojumu) politikas uzlabošanu”, informatīvajā ziņojumā iekļauta AS „LVM” un Zemkopības ministrijas plānotā kārtība, kādā paredzēts 2015.gadā sadalīt AS „LVM” ziedotos finanšu līdzekļus kultūras, mākslas, zinātnes, izglītības, sporta, vides vai veselības aizsardzības, kā arī sociālās palīdzības veicināšanai, kā arī informācija par AS „LVM” ziedošanas apjomu un ziedoto finanšu līdzekļu izlietojumu 2014.gadā.

Informatīvais ziņojums sniegs informāciju sabiedrībai par pieejamo finansējumu minētajās jomās, tādējādi nodrošinot visiem sabiedrības locekļiem vienādas iespējas pretendēt uz ziedojuma saņemšanu, kā arī dos iespēju Ministru kabineta locekļiem līdzsvarot sabiedrībai pieejamo finansējumu kultūras, mākslas, zinātnes, izglītības, sporta, vides vai veselības aizsardzības jomās, lemjot par pārējo valsts kapitālsabiedrību ziedojumu apjomu un sadalījumu 2015.gadā.
1. AS „LVM” ziedošanas process 2009. – 2013.gadā, ziedotie finanšu līdzekļi un to izlietojums 2014.gadā
1.1. AS „LVM” ziedošanas process 2009. – 2014.gadā

AS „LVM” ir iesaistījusies ziedošanas darījumu līgumu slēgšanā kopš 2005.gada -  kad valsts kapitālsabiedrībām tika dota atļauja finansiāli atbalstīt kultūras, mākslas,  zinātnes, izglītības, sporta, vides vai veselības aizsardzības veicināšanu un sociālo palīdzību. AS „LVM” ir rīkojusies ar pārliecību, ka AS „LVM” ir ieguldīti publiski resursi, tādēļ peļņai no šo resursu izmantošanas būtu jāatgriežas atpakaļ sabiedrībā: (1) dividendēs caur valsts budžetu, kur lēmumu pieņem valsts pārvalde un (2) tieši - atbalstot noteiktas norises sabiedrībā korporatīvās sociālās atbildības pasākumu veidā.
 Lai padarītu ziedošanas procesu iespējami atklātu, nodrošinot vienādas tiesības un iespējas sabiedriskā labuma organizācijām pretendēt uz finansējumu, kā arī samazinātu iespējamo politisko spiedienu, Zemkopības ministrija un AS „LVM” ir konsekventi pilnveidojusi ziedošanas procesu, veidojot profesionālu, saņēmējam pietuvinātu ziedošanas projektu izvērtēšanu, uzlabojot ziedošanai paredzētā finansējuma sadalīšanas kārtību un ziedoto līdzekļu izlietojuma kontroli:
·  Zemkopības ministrija 2009.gadā apstiprināja stratēģisko dokumentu „Zemkopības ministrijas, AS „LVM” akciju turētāja Dāvināšanas (ziedošanas) pamatprincipi” (turpmāk - Ziedošanas stratēģija);
·  Zemkopības ministrija 2010.gadā apstiprināja AS „LVM” Darbības Stratēģiju, kurā kā viens no AS „LVM” sociālajiem mērķiem ir noteikts - Būt atbildīgam un uzticamam sabiedrības loceklim;
·  Zemkopības ministrija kopš 2010.gada iesaistīja pilsonisko sabiedrību ziedošanas procesā, vienojoties par sadarbību ziedoto finanšu līdzekļu sadalē ar šādām nevalstiskām organizācijām un nodibinājumiem (turpmāk –partneri):

· sporta attīstības veicināšanai – Sadarbības memorands starp Zemkopības ministriju un biedrību ”Latvijas Olimpiskā komiteja” (05.08.2010.), vienošanās par grozījumiem Sadarbības memorandā – 07.10.2011.,
· kultūras un mākslas attīstības veicināšanai – Nodomu protokols par sadarbību starp Zemkopības ministriju, nodibinājumu „Valsts Kultūrkapitāla fonds” un Kultūras ministriju (06.12.2011.), vienošanās par grozījumiem Nodomu protokolā – 20.11.2012., Nodomu protokols par atbalstu kultūras un mākslas veicināšanai (20.11.2013.),
· sociālās palīdzības veicināšanai – Nodomu protokols starp Zemkopības ministriju, nodibinājumu ”Fonds ”Ziedot””, nodibinājumu ”Latvijas Bērnu fonds” un biedrību ”Latvijas Samariešu apvienība” (12.12.2011.), vienošanās par grozījumiem Nodomu protokolā – 20.11.2012.,
· izglītības un zinātnes attīstības veicināšanai – Meža attīstības fonds (līgums ar Lauku atbalsta dienestu (Meža attīstības fonda konta turētājs)),
·  Zemkopības ministrija un AS „LVM” 2012. un 2013. gadā ar sadarbības partneriem saskaņoja mērķprogrammas, kas precīzāk atbilst AS „LVM” Ziedošanas stratēģijai;
·  Zemkopības ministrija un AS „LVM” 2012. un 2013. gadā sadabības līgumos paredzeja, ka partneri nodrošina pirms ziedojuma darījuma veikšanas sabiedrības informēšanu par atbalsta piešķiršanas principiem un ziedojumu projektu vērtēšanas kritērijiem, kā arī profesionālu iesniegto ziedošanas projektu izvērtēšanu, apstiprināto ziedojumu projektu administrēšanu, finanšu līdzekļu izlietojuma kontroli un pārskata iesniegšanu AS „LVM”.

1.2. AS „LVM”  ziedoto finanšu līdzekļu apjoms 2014.gadā
Pamatojoties uz 2014.gada 2.decebrī Ministru kabinetā akceptēto informatīvo ziņojumu „Par akciju sabiedrības „LVM” dāvināšanai (ziedošanai) paredzēto finanšu apjomu un dāvināšanas (ziedošanas) kārtību 2014.gadā” (protokols Nr.66, 42.§) AS „LVM” kopējais ziedojums € 5200000  tika sadalīts šādām jomām:

· sporta attīstības veicināšanai –€ 2000000,

· pārtikas drošības un sabiedrības veselības saglabāšanai - € 1000000 
· kultūras un mākslas attīstības veicināšanai –€ 900000,

· sociālās palīdzības veicināšanai –€ 600000,

· izglītības un zinātnes attīstības veicināšanai –€ 600000.

1.3. AS „LVM” ziedoto finanšu līdzekļu izlietojums 2014.gadā
1.3.1. Sociālās palīdzības veicināšanai partnera izveidota mērķziedojuma padome AS „LVM” ziedojumu sadalīja šādām mērķprogrammām:
· Palīdzība sociāli mazaizsargātām sabiedrības grupām:  €160 000 - 30 projektiem; 

· Palīdzība bērniem un pieaugušajiem ar īpašām vajadzībām: €196 000 - 29 projektiem; 

· Atbalsts sabiedrības grupu integrācijai: €132 000 - 15 projektiem; 

· Atbalsts pensijas vecuma cilvēkiem cienīgam un aktīvam dzīvesveidam: € 100 000 - 17 projektiem;
· Ārkārtas sociālā palīdzība:  € 100000 – 1 projektam.
Kopumā, atbalstot 92 iniciatīvas visā Latvijā, tika nodrošināts atbalsts 108 tūkstošiem cilvēku visā Latvijā, 398 personu nodarbinātība un iesaistīti 953 brīvprātīgie palīgi. 

1.3.2. Pārtikas drošības un sabiedrības veselības saglabāšanas jomā AS „LVM” ziedojumu Lauku atbalsta dienests sadalīja atbalstam Āfrikas cūku mēra un Klasiskā cūku mēra ierobežošanas pasākumu realizācijai:

- Atbalsts novadu pašvaldībām dzesētavu iegādei, ko paredzēts nodot lietošanā pašvaldības administratīvajā teritorijā esošajiem medību tiesību lietotājiem medību produkcijas uzglabāšanai un Pārtikas un veterinārā dienesta nodrošināšanai ar izmeklēšanai nepieciešamajiem paraugiem laikā, kad apkārtējā gaisa temperatūra pārsniedz 0ᵒC: € 930210,69 - 102 projekti;

- Atbalsts mednieku izglītojošo pasākumu organizēšanai (tai skaitā, informatīvo materiālu sagatavošanai) par sabiedrības veselību - lipīgo slimību profilaksi un apkarošanu, kā arī pārtikas drošību: € 30 000 - 1 projekts.

1.3.3. Kultūras un mākslas attīstības veicināšanai Valsts Kultūrkapitāla fonds (turpmāk - KKF) AS „LVM”ziedojumu sadalīja 3 mērķprogrammās atbilstoši KKF izsludināto konkursu nolikumiem un nolikumos noteiktajiem iesniegto projektu vērtēšanas kritērijiem:

·  Latvijas valsts mežu atbalsts nozīmīgiem nacionāla mēroga projektiem: € 359 383 - 13 projekti;
·  Latvijas valsts mežu atbalsts koru un tautas deju tradīcijas attīstībai: € 115610 - 54 projekti; 

·  Latvijas valsts mežu atbalsts kultūras programmām reģionos 4 reģioniem € 323044 apmērā, t.sk.:

- Latvijas valsts mežu atbalstītā Kurzemes kultūras programmai - €63000,
- Latvijas valsts mežu atbalstītā Latgales kultūras programmai - €67580,
- Latvijas valsts mežu atbalstītā Zemgales kultūras programmai - €58500,
- Latvijas valsts mežu atbalstītā Vidzemes kultūras programmai - €58500,
- Kultūras mantojuma saglabāšanai - €100000.
1.3.4. Sporta attīstības veicināšanai paredzēto ziedojumu  saskaņā ar Latvijas Nacionālās sporta padomes 2014.gada 28.novembra lēmumu  AS „LVM” ziedoja: biedrībai „Latvijas Sporta federāciju padome” (turpmāk - LSFP) - € 440000, biedrībai „Latvijas Olimpiskā komiteja” (turpmāk - LOK) – € 680000; biedrībai „Latvijas Komandu sporta spēļu asociācija” (turpmāk - LKSSA) – € 680000; biedrībai „Latvijas Paralimpiskā komiteja” (turpmāk - LPK) – € 120000 un Jaunatnes sporta fondam (Biedrība „Latvijas Sporta izglītības iestāžu „Direktoru padome”) (turpmāk - JSF) - € 80000.
1.3.4.1. LOK atbilstoši līgumam ziedotos finanšu līdzekļus (€ 680000) izlietoja:
· Sporta likumā noteiktā kārtībā atzītajām olimpisko individuālo sporta veidu sporta federācijām sportistu mācību – treniņu darbam saskaņā ar Latvijas Olimpiskās komitejas apstiprinātajiem kritērijiem - € 534 600;
· Olimpiskās jaunatnes un tautas sporta programmām un pasākumiem, t.sk.: 
(1)  dalībai 2015.gada Eiropas Jaunatnes vasaras Olimpiādē Tbilisi (Gruzija) – €121 550; 
(2)  pasākuma “Olimpiskā diena 2015” organizēšanai – €19 350; 
(3)  2015.gada Vienības velobraucienam – €4 500.

1.3.4.2. LSFP  atbilstoši līgumam ziedotos finanšu līdzekļus (€ 440000) izlietoja:
· Sporta likumā noteiktā kārtībā atzīto neolimpisko individuālo sporta veidu un darbības jomu sporta federāciju darbībai un 2015.gadā plānotajām aktivitātēm saskaņā ar Latvijas Sporta federāciju padomes apstiprinātiem un ar Izglītības un zinātnes ministriju saskaņotiem aktivitāšu un augstu sasniegumu sporta kritērijiem - € 255000
· Sporta likumā noteiktā kārtībā atzītajām sporta federācijām saskaņā ar Latvijas Sporta federāciju padomes apstiprinātajiem un ar Izglītības un zinātnes ministriju saskaņotiem principiem un kritērijiem pasaules un Eiropas mēroga starptautisko sporta sacensību sarīkošanai Latvijā 2015.gadā - € 70000;
· Biedrībai “Latvijas Tautas sporta asociācija” veselīgu un aktīvu dzīvesveidu veicinošu pasākumu organizēšanai un popularizēšanai visām sabiedrības vecuma grupām (it īpaši jauniešiem) visā Latvijā - € 85000;
· Latvijas Sporta federāciju padomes organizēta atklāta konkursa ietvaros Sporta likumā noteiktā kārtībā atzītajām sporta federācijām sadalāmais finansējums masu (tautas) pasākumu organizēšanai Latvijā 2015.gadā - € 30000.
1.3.4.3. LKSSA atbilstoši līgumam ziedotos finanšu līdzekļus (€ 680 000) izlietoja:
Sporta likumā noteiktā kārtībā atzītajām 13 komandu sporta spēļu federācijām, lai atbilstoši Sporta likuma 13.panta piektajā daļā noteiktajam  ar papildus atbalstu nodrošinātu komandu sporta spēļu valsts izlašu sagatavošanos un piedalīšanos Eiropas un pasaules čempionātu un olimpisko spēļu atlases turnīros un finālsacensībās. Finansējums sadalīts saskaņā ar Izglītības un zinātnes ministrijas 2012.gada 13.decembrī apstiprinātajiem kritējiem.
1.3.4.4. LPK atbilstoši līgumam ziedotos finanšu līdzekļus (€120 000) izlietoja:
· Latvijas Paralimpiskās vienības sportistu sagatavošanās posmam un dalībai nozīmīgās starptautiskās sacensībās, lai kvalificētos un izpildītu normatīvus Vasaras Paralimpiskām spēlēm RIO 2016;
· Latvijas Speciālās Olimpiādes izlases sportistu dalībai Pasaules Speciālās Olimpiskajās spēlēs Losandželosā ASV;

· Latvijas Neredzīgo sporta savienības sportistu dalībai Pasaules Neredzīgo spēlēs Korejā;
· Latvijas Nedzirdīgo sporta federācijas sportistu dalībai Eiropas čempionātā un citās starptautiskās sacensībās;
· Ziemas sportu – parabobslejs un paraskeletons attīstībai un sportistu dalībai Pasaules Kausa posmos.

1.3.4.5. JSF atbilstoši līgumam ziedotos finanšu līdzekļus (€120000) izlietoja Jaunatnes sportistu un treneru atbalstam saskaņā ar Jaunatnes sporta fonda nolikumu:

· 83 sportistiem dalībai starptautiskās sacensībās, mācību – treniņnometnēs un augstvērtīga sporta inventāra iegādei;
· jaunatnes sporta treneriem un sporta skolu, sporta klubu administrācijas darbiniekiem 5 izglītojošiem semināriem un mācību programmām reģionos visā Latvijā.
1.3.5. Izglītības un zinātnes attīstības veicināšanas jomā  Meža attīstības fonda (turpmāk – MAF) padome 2015.gada 15. aprīlī, pamatojoties uz vērtēšanas komisijas priekšlikumiem un izsludinātā projektu konkursa noteikumiem un MAF padomes apstiprinātajiem kritērijiem, ziedotos finanšu līdzekļus (€600000) izlietoja 4 mērķprogrammām:
·  Meža nozares profesionālās izglītības un augstākās izglītības attīstība: € 57000 - 3 projekti; 
·  Meža nozares attīstībai nepieciešamie zinātniskie pētījumi: € 259000 - 2 projekti;
·  Sabiedrības informēšanas un meža īpašnieku izglītošanas un apmācības programmas:  € 218500 - 15 projekti;

· Skolu jaunatnes un interešu pulciņu izglītības programmas: € 67400 - 9 pojekti.
2. Zemkopības ministrijas priekšlikumi par 2015.gadā AS „LVM” ziedošanai paredzētā finansējuma kopējo apjomu un finansējuma sadalījumu pa jomām un sadalīšanas kārtību
Pēc saimnieciskās darbības rezultātu izvērtēšanas 2015.gada pirmajā pusgadā AS „LVM” 2014.gada prognozētā tīrā peļņa varētu būt ~ € 46000000. Ievērojot to, ka AS „LVM” spēj izpildīt dividenžu maksājumu valsts budžetam par 2015.gadu – ~€ 41400000 (saskaņā ar Ministru kabineta 2015.gada 25.augusta sēdē nolemto (prot. Nr.41 43§ -  90 % no 2015.gada peļņas) AS „LVM” valde, pamatojoties AS “LVM” Darbības stratēģijā noteikto, ierosina sociālās atbildības programmai novirzīt ~7 % no 2015.gada peļņas. 
Ievērojot iepriekš minēto, Zemkopības ministrija atbalsta 2015.gadā kultūras, mākslas, zinātnes, izglītības, sporta  un sociālās palīdzības veicināšanai kopējo AS „LVM” ziedojumu noteikt € 4 000 000 apmērā.
Zemkopības ministrija kopējo AS „LVM” 2015.gada ziedojuma summu saskaņā ar AS „Latvijas valsts meži” Dāvināšanas (ziedošanas) stratēģiju plāno sadalīt šādi: 
·  sporta attīstības veicināšanai 



€ 2200000; 

·  kultūras un mākslas attīstības veicināšanai


€ 600000;

·  sociālās palīdzības veicināšanai 



€ 600000;

·  izglītības un zinātnes attīstības veicināšanai
 
€ 600000.

Izvērtējot 2010. - 2014.gada ziedošanas procesa rezultātus, sabiedrības viedokli un spēkā esošo normatīvo regulējumu, Zemkopības ministrija 2015.gadā paredz AS „LVM” ziedošanas procesā šādus ziedošanas principus:
- ziedošanas procesā iesaistīt partnerus - attiecīgo jomu nevalstiskās organizācijas un nodibinājumus;
- ar sadarbības partneriem saskaņot mērķprogrammas, kas atbilst AS „LVM” Dāvināšanas (ziedošanas) stratēģijai;
- partneri pirms ziedojuma darījuma veikšanas nodrošina sabiedrības informēšanu par atbalsta piešķiršanas kārtību, iesniegto ziedojumu projektu vērtēšanas kritērijiem, kā arī profesionālu, saņēmējam pietuvinātu ziedošanas projektu izvērtēšanu;
- partneri nodrošina ziedoto finanšu līdzekļu sadalījumu mērķprogrammas ietvaros atbilstoši vērtēšanas kritērijiem, kā arī īsteno ziedojumu projektu administrēšanu un finanšu līdzekļu izlietojuma kontroli un sabiedrības informāšanu par atbalstītajiem ziedojumu projektiem, kā arī pārskata iesniegšanu AS „LVM”;
- kultūras un mākslas attīstības veicināšanas jomā turpināt sadarbību ar Valsts Kultūrkapitāla fondu un Kultūras ministriju;
- sociālās palīdzības veicināšanas jomā turpināt sadarbību ar nodibinājumu ”Fonds ”Ziedot””, nodibinājumu ”Latvijas Bērnu fonds” un biedrību ”Latvijas Samariešu apvienība”;
- izglītības un zinātnes attīstības veicināšanas jomā turpināt sadarbību ar Meža attīstības fondu;
- sporta attīstības veicināšanas jomā turpināt sadarbību ar Latvijas Nacionālo sporta padomi, kas veic mērķziedojuma finansējuma sadali; 

- normatīvajos aktos noteiktajā kārtībā AS „LVM”, pirms ziedojuma līguma ar sadarbības partneriem slēgšanas par  konkrētu mērķprogrammu īstenošanu, saņem finanšu ministra ikreizēju atļauju.
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