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Informatīvais ziņojums

2015. gada 10. novembra Ministru kabineta sēdes darba kārtības punktā

“Par Eiropas Savienības Lauksaimniecības un zivsaimniecības ministru padomes 2015. gada 16. novembra sanāksmē izskatāmajiem jautājumiem” 
I Ministru padomes sanāksmes darba kārtība un Latvijas nacionālās pozīcijas
Š.g. 16. novembrī Briselē notiks ES Lauksaimniecības un zivsaimniecības ministru padomes (turpmāk – MP) sanāksme. MP darba kārtības diskusiju daļā iekļauti 3 jautājumi. Uz Ministru kabineta sēdi pozīcijas nav sagatavotas par darba kārtības 4.punktu “Kopējās lauksaimniecības politikas vienkāršošana”, 5.punktu “Lauksaimniecības produktu starptautiskās tirdzniecības jautājumi”, un 6.punktu “Tirgu attīstība un atbalsta pasākumi”, jo par minētajiem jautājumiem MP plānota Eiropas Komisijas (turpmāk – Komisijas) sniegta informācija par pašreizējo stāvokli. Turklāt par 6.punktu ir spēkā 1. septembra Ministru kabineta sēdē apstiprinātā pozīcija Nr.1 “Tirgus attīstība”.
Darba kārtības 4.punkts – Kopējās lauksaimniecības politikas vienkāršošana.
· Pašreizējais stāvoklis un viedokļu apmaiņa.
Kopējās lauksaimniecības politikas (turpmāk – KLP) vienkāršošana ir pastāvīgs process, un jautājums ilgstoši ir bijis Padomes un Komisijas darba kārtībā.

KLP vienkāršošanas nepieciešamība aktualizējās pēc reformētās KLP ieviešanas ar 2015. gadu, jo ieviešanas procesā tika konstatēti pasākumi un instrumenti, kur nepieciešama nekavējoša vienkāršošana. Tādejādi 2014. gada beigās jaunais ES Lauksaimniecības un lauku attīstības komisārs Fils Hogans KLP vienkāršošanu izvirzīja kā vienu no savām prioritātēm 2015. un turpmākajos gados. 

Arī Latvijas prezidentūra 2015. gada I pusē kā vienu no savām prioritātēm lauksaimniecības jomā izvirzīja KLP (I un II pīlāra) vienkāršošanu kā rezultātā 11. maija ES Lauksaimniecības un zivsaimniecības ministru padomē pieņēma Padomes secinājumus.
Latvijas nostāja:

Latvija atzinīgi vērtē Komisijas aktivitātes KLP vienkāršošanas jomā un Komisijas līdz šim veiktos uzlabojumus, lai padarītu KLP vienkāršāku administrējošām iestādēm un lauksaimniekiem.
Latvija pieņem zināšanai Komisijas sniegto informāciju.
Darba kārtības 5. punkts – Lauksaimniecības produktu starptautiskās tirdzniecības jautājumi.
· Pašreizējais stāvoklis
Neskatoties uz Krievijas ieviesto embargo un dažādām veterinārajām un fitosanitārajām barjerām, ES joprojām ir lielākais lauksaimniecības un pārtikas produktu eksportētājs un importētājs pasaulē. MP plānota Komisijas sniegta informācija par tirdzniecības attīstību, pasākumiem un divpusējiem līgumiem. 
Latvijas nostāja:
Latvija pieņem zināšanai Komisijas sniegto informāciju.

Darba kārtības 6.punkts - Tirgu attīstība un atbalsta pasākumi
· Pašreizējais stāvoklis
Krievijas ieviestais importa aizliegums daudziem ES izcelsmes (t.sk. arī Latvijas) lauksaimniecības un pārtikas produktiem ir spēkā kopš 2014. gada 7. augusta. Turklāt šī gada 25. jūnijā Krievija pieņēma lēmumu pagarināt 2014. gada 7. augusta lēmuma darbību līdz 2016. gada 5. augustam. 

Krievijas īstenotais importa aizliegums ir atstājis nopietnu ietekmi uz vairākām ES lauksaimniecības nozarēm un atstājis negatīvas sekas uz ekonomiku kopumā.
Latvijas nostāja:
Latvija pieņem zināšanai Komisijas sniegto informāciju.
II Latvijas delegācija

Delegācijas vadītājs: 
Jānis Dūklavs, Zemkopības ministrs;
Delegācijas dalībnieki:
Pārsla Rigonda Krieviņa, Zemkopības ministrijas valsts sekretāres vietniece;
Jānis Briedis, Zemkopības ministrijas Starptautisko lietu un stratēģijas analīzes departamenta direktors;
Aivars Lapiņš, Zemkopības ministrijas nozares padomnieks LR pārstāvniecībā ES;
Dace Arāja, Zemkopības ministrijas nozares padomniece LR pārstāvniecībā ES.
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