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 Likumprojekta “Grozījumi likumā “Par policiju””

sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojums (anotācija)
	I. Tiesību akta projekta izstrādes nepieciešamība

	1.
	Pamatojums
	Likumprojekts “Grozījumi likumā „Par policiju”” (turpmāk – Likumprojekts) izstrādāts:

- likuma „Par policiju” 10.panta pirmās daļas 8.punkta un 13.panta piektās daļas ietvaros;

- Norvēģijas finanšu instrumenta programmas “Latvijas korekcijas dienestu un Valsts policijas īslaicīgās aizturēšanas vietu reforma” projekta “Valsts policijas īslaicīgās aizturēšanas vietu standartu uzlabošana, t.sk., aktivitātes infrastruktūras uzlabošanai; līdzšinējās prakses administratīvajai aizturēšanai samazināšana/likvidēšana; prakses maiņa, atgriežot apcietinājumā esošos ieslodzītos turpmākai izmeklēšanai; atbilstošu apmācību nodrošināšana darbiniekiem, kas strādā īslaicīgās aizturēšanas vietās” Nr.LV08/3 ietvaros.
- Saskaņā ar Kriminālprocesa likuma 251.panta pirmo daļu Valsts policijai ir uzdots izpildīt procesa virzītāja lēmumu par personas piespiedu atvešanu. Saskaņā ar Civilprocesa likuma 69.panta otro daļu un Administratīvā procesa likuma 144.panta otro daļu Valsts policija izpilda tiesas lēmumu par personas piespiedu atvešanu uz tiesu.

	2.
	Pašreizējā situācija un problēmas, kuru risināšanai tiesību akta projekts izstrādāts, tiesiskā regulējuma mērķis un būtība


	      Saskaņā ar likuma „Par policiju” 10.panta pirmās daļas 8.punktu policijas darbinieka pamatpienākums ir apsargāt, konvojēt aizturētās un apcietinātās personas, kā arī konvojēt un apsargāt ar brīvības atņemšanu notiesātās personas izmeklēšanas darbību veikšanai, sakarā ar lietas izskatīšanu tiesā un starp ieslodzījuma vietām.
Aizturētā, apcietinātā un notiesātā persona (turpmāk – konvojējamā persona) ir jāapsargā visā tās konvojēšanas laikā. Tas jādara ar mērķi, lai konvojējamā persona neapdraudētu sabiedrības drošību, proti, neizdarītu jaunus noziedzīgus nodarījumus, kā arī novērstu viņu bēgšanas mēģinājumus. Bīstamība un apdraudējums, ko sabiedriskajai drošībai varētu radīt konvojējamās personas nekontrolēta pārvietošanās, ir pamats tam, lai konvojējamās personas konvojēšanai un to apsardzes nodrošināšanai būtu noteikta īpaša kārtība un šādas kārtības noteikšana iestādes iekšējā normatīvajā aktā nav pietiekama personai nosakāmo tiesību ierobežojumu un pienākumu dēļ.  

        Ņemot vērā minēto, likumprojekts paredz deleģējumu Ministru kabinetam noteikt aizturēto, apcietināto un notiesāto personu konvojēšanas kārtību, kas sevī ietver:

· personas pieņemšanas, nodošanas un pārmeklēšanas kārtību;

· konvojēšanas kārtību transportlīdzeklī, vilcienā, kuģī, prāmī vai gaisa kuģī;

· personas konvojēšanas un apsardzes kārtību tiesā;

· personas konvojēšanu medicīniskai izmeklēšanai un neatliekamās medicīniskās palīdzības organizēšanas kārtību;

· personas konvojēšanu no ārvalstīm vai pārņemšanu (nodošanu) robežšķēršošanas vietā.
        Saskaņā ar Kriminālprocesa likuma 250.panta pirmo un otro daļu piespiedu atvešanu var piemērot, lai nodrošinātu personas piedalīšanos procesuālajā darbībā, ja minētā persona bez attaisnojoša iemesla neierodas pēc procesa virzītāja aicinājuma, vai pret minēto personu ir uzsākts kriminālprocess, vai minēta persona ir atzīta par aizdomās turēto vai apsūdzēto, vai nav zināma minētās personas dzīvesvieta, vai ja minēta persona slēpjas no pirmstiesas kriminālprocesa vai tiesas. Saskaņā ar Kriminālprocesa likuma 251.panta pirmo daļu piespiedu atvešanu izpilda policijas iestāde. 

Saskaņā ar Civilprocesa likuma 109.panta otro daļu, 236.panta otro daļu, 2444.panta otro daļu, 267.panta otro daļu, 378.panta otrās daļas 1.punktu, 379.panta ceturto daļu, 380.panta ceturto daļu, 552.panta trešo daļu un 64419.panta otro daļu personas atvešanu piespiedu kārtā, ņemot vērā Civilprocesa likuma 69.panta otro daļu, kā galējo ietekmēšanas līdzekli nodrošina policijas iestāde civilprocesuālo pienākumu veikšanai.

Saskaņā ar Administratīvā procesa likuma 166.panta otro daļu, ja liecinieks neierodas bez attaisnojoša iemesla pēc tiesas izsaukuma, tiesa viņam var uzlikt piespiedu naudu līdz 285 euro vai pieņemt lēmumu par piespiedu atvešanu.

Likuma “Par policiju” 10.panta pirmās daļas 17.punktā ir noteikts, ka saskaņā ar policijas uzdevumiem policijas darbinieka pamatpienākumi atbilstoši dienesta kompetencei ir izpildīt tiesu (tiesnešu), prokuroru lēmumus par to personu piespiedu atvešanu, kuras izvairās no ierašanās pēc izsaukuma, kā arī izpildīt tiesu lēmumus par apcietinājumu. 

Tādējādi policijas darbinieka pienākums ir izpildīt šādu procesa virzītāja lēmumu par personu piespiedu atvešanu pie procesa virzītāja, bet pašreiz nevienā ārējā normatīvajā aktā nav atrunāta īpaša kārtība šāda lēmuma izpildei. Valsts policijas prakse attiecībā uz procesa virzītāja lēmumu par piespiedu atvešanu izpildi kopumā ir vienota, proti, pēc lēmuma par piespiedu atvešanu saņemšanas Valsts policijas amatpersonas iepriekš noskaidro, vai nogādājamā persona ir sastopama lēmumā norādītajā adresē, un savlaicīgi mutvārdos brīdina personu par procesa virzītāja lēmumu, pamatojoties uz kuru persona tiks nogādāta pie procesa virzītāja ar Valsts policijas starpniecību procesa virzītāja lēmumā norādītajā dienā un laikā. Procesa virzītāja lēmumā par piespiedu atvešanu noteiktajā dienā Valsts policijas amatpersonas ierodas minētai personai pakaļ. Ja persona ir dzīvesvietā, to uzaicina doties līdzi un pēc iespējas ātrāk nogādā pie procesa virzītāja. Savukārt, ja persona dzīvesvietā nav sastopama un procesa virzītāja lēmumā par piespiedu atvešanu nav atspoguļota cita informācija par personas iespējamo atrašanās vietu (piem., darbavietas adrese), tad Valsts policija ziņo procesa virzītājam par personas piespiedu atvešanas izpildes neiespējamību. Ņemot vērā, ka procesa virzītāja lēmumā par personas piespiedu atvešanu noteiktais laiks bieži iekrīt dienas otrajā pusē, kad cilvēki parasti atrodas darbā, kā arī procesa virzītāja lēmumā par piespiedu atvešanu iekļaujamo ierobežotās informācijas apjomu par personas iespējamām alternatīvām atrašanās vietām ārpus faktiskās dzīvesvietas, Valsts policija vairumā gadījumos nav spējīga atrast piespiedu nogādājamo personu un izpildīt procesa virzītāja lēmumu. Rezultātā paildzinās kopējais lietu procesuālās izskatīšanas ilgums tiesās, kā arī tiek nesaimnieciski izmantoti valsts resursi. 

     Latvijas regulārie zaudējumi Eiropas Cilvēktiesību tiesā ir saistīti ar nespēju iztiesāt lietu saprātīgos termiņos (8% no visiem nelabvēlīgajiem spriedumiem).  Pašlaik tiesas procesa ilgums ir viena no lielākajām problēmām, kas prasa tūlītēju risinājumu. Tiesas sēžu skaits (t.sk., civillietas, krimināllietas, administratīvās lietas, administratīvo pārkāpumu lietas) 2008.gadā bija 149 300 no kurām atliktas 45 098 jeb 30.2%; 2009.gadā bija 161 370 no kurām atliktas 47 613 jeb 29.5%; 2010.gadā bija 165 877 no kurām atliktas 45 339 jeb 27.3%; 2011.gadā bija 169 877 no kurām atliktas 45 301 jeb 26.6%; 2012.gadā bija 146 055 no kurām atliktas 42 344 jeb 28.9%; 2013.gadā bija 130 745 no kurām atliktas 34 675 jeb 26.5%.  

      Viens no lielākajiem lietu izskatīšanas atlikšanas iemesliem ir saistīts ar lietas dalībnieku neierašanos uz tiesas sēdēm. Piespiedu atvešanu kā galējo procesuālo piespiedu līdzekli tiesas (tiesneši)  piemēro ar mērķi atrast lietas dalībnieku, kas izvairās no ierašanās uz tiesas sēdēm un nodrošināt viņa piedalīšanos tiesvedības procesā. Tā, atbilstoši statistikas pārskatam par pieņemtiem lēmumiem par procesuālo piespiedu līdzekļu un procesuālo sankciju piemērošanu pirmajā instancē 2012.gadā rajonu (pilsētu) tiesās kriminālprocesā tika piemērotas 2354 piespiedu atvešanas.  2013. un 2014.gadā piespiedu atvešana kā procesuālais piespiedu līdzeklis tika piemērota attiecīgi 2407 un 2733 gadījumos.  Procesuālo piespiedu līdzekļu piemērošanas nepieciešamība kriminālprocesā pirmajā instancē ir saglabājusies arī 2015.gadā, procesa virzītājiem pieņemot 170 lēmumus par piespiedu atvešanas piemērošanu. 

Aizvien plašākā procesuālo piespiedu līdzekļu piemērošana kriminālprocesā veicina kopējā lietu (tai skaitā krimināllietu) izskatīšanas ilguma samazinājumu, kas kopumā palīdz efektīvākai justīcijas funkcionēšanai. Atbilstoši Tiesu informācijas sistēmas publiskotajiem datiem 2012.gadā civillietas pirmās instances tiesā tika skatītas vidēji 1,9 mēnešus, krimināllietas 2,3 mēnešus, administratīvās lietas – 13,2 mēnešus.  Situācijai bija tendence mēreni uzlaboties arī 2013. un 2014.gadā. Tā, 2013.gadā civillietas pirmās instances tiesā tika skatītas vidēji 1,8 mēnešus, krimināllietas – 2,7 mēnešus, administratīvās lietas – 13,4 mēnešus. 2014.gadā civillietas pirmās instances tiesā tika skatītas vidēji 1,8 mēnešus, krimināllietas – 2,5 mēnešus, administratīvās lietas – vidēji 9,1 mēnešus. Arī 2015.gada sākums liecina par pozitīvām tendencēm, proti, lietu izskatīšanas vidējais ilgums pirmajā instancē sastāda 3,66 mēneši.  

    Iekšlietu ministrija norāda, ka krimināllietu izskatīšanas ilguma neliels samazinājums, primāri, ir izskaidrojams ar aizvien plašāku piespiedu atvešanas kā procesuālā piespiedu līdzekļa izmantošanu, kā arī ar Valsts policijas 2014.gadā veiktajām papildu darbībām. Valsts policija saņemot, lēmumu par personas piespiedu atvešanu, pēc iespējas īsākā laikā noskaidro, vai persona ir sastopama lēmumā norādītajā adresē. Ja persona tajā nav sastopama, iespēju robežās veic pasākumus, lai noskaidrotu personas uzturēšanās vietu. Ja to nav iespējams noskaidrot, savlaicīgi informē tiesu par to, ka persona norādītajā adresē nav sastopama un tās uzturēšanās vieta nav zināma. Veicot lēmumā norādītās adreses pārbaudi un konstatējot, ka persona tajā ir sastopama, pret parakstu informē personu par pienākumu noteiktajā laikā ierasties uz lēmumā norādīto sēdi, kā arī informē, ka policijas amatpersonām tiesa ir uzdevusi veikt konkrētās personas piespiedu atvešanu uz tiesu.

Ņemot vērā, ka absolūts vairākums no personām, par kurām ir pieņemts tiesas (tiesneša) vai prokurora lēmums par piespiedu atvešanu, no rīta ir sastopamas savās dzīvesvietās, bet uz piespiedu atvešanas laiku nav sasniedzamas, Iekšlietu ministrija piedāvā paplašināt likumā „Par policiju” 12.panta pirmajā daļā paredzēto policijas darbinieka vispārējo tiesību kopumu ar tiesībām izpildot tiesas (tiesneša), prokurora lēmumu par personas piespiedu atvešanu, nogādāt personu uz tiesu vai prokuratūru, ja nepieciešams nogādāt policijas iestādē un turēt līdz personas nogādāšanai uz tiesu vai prokuratūru, bet ne ilgāk kā četras stundas.

     Personai tās nepieciešamās nogādāšanas gadījumā policijas iestādē un turēšanas laikā netiek paredzēts piemērot procesuālo stāvokli aizturētā vai apcietinātā. Līdz ar to nav paredzētā arī personas ievietošana Valsts policijas personas pagaidu turēšanas vietā.

     Iekšlietu ministrija piedāvā attiecināt tādu piespiedu atvedamās personas nepieciešamības gadījuma turēšanas laika maksimālo robežu uz momentu, kad persona faktiski tiek turēta policijas iestādē, līdz brīdim, kad pienāk laiks izpildīt tiesas (tiesneša), prokurora lēmumā par personas piespiedu atvešanu, kā arī personas īslaicīga (līdz četrām stundām) nepieciešamā turēšana policijas iestādē ir samērojama ar sabiedrības ieguvumu, ko sniedz viņa nepieciešamā turēšana policijas iestādē. 

    Iekšlietu ministrija norāda, ka tāda tiesiska regulējuma ieviešana ļautu būtiski uzlabo tiesas (tiesneša), prokurora lēmumu par personu piespiedu atvešanu izpildi, tādējādi kopumā paātrinot un uzlabojot justīcijas darbības kapacitāti. 

  Tiesiskā regulējuma ieviešana tiesas (tiesneša), prokurora lēmuma par personas piespiedu atvešanu sekmīgai izpildei tikai daļēji atrisinās problēmu, jo ne vienmēr persona dzīvo vai atrodas lēmumā norādītajā adresē un, ja arī ir sastopama, policijas amatpersonām nav tiesības iekļūt personas īpašumā pret viņas gribu. 

        Eiropas Cilvēktiesību un pamatbrīvību aizsardzības konvencijas 8.panta otrā daļa noteic, ka valsts institūcijas nedrīkst traucēt nevienam baudīt tiesības uz privāto dzīvi, izņemot gadījumos, kas paredzēti likumā un ir nepieciešami demokrātiskā sabiedrībā, lai aizstāvētu valsts un sabiedrības drošības intereses, lai nepieļautu nekārtības vai noziegumus, lai aizsargātu veselību vai tikumību, vai lai aizstāvētu citu tiesības un brīvības.  

Valsts policija likuma „Par policiju” 3.pantā noteikto uzdevumu sekmīgai izpildes nodrošināšanai izmanto videonovērošanas iekārtas, kuras uzstādītas Valsts policijas ēkās, telpās un teritorijā, Valsts policijas apsargājamajās ēkās un objektu teritorijās un mobilās videonovērošanas iekārtas, kuras izvietotas Valsts policijas transportlīdzekļos, savlaicīgai likumpārkāpumu konstatēšanai, novēršanai un objektu apsardzes nodrošināšanai.

Likums „Par policiju” ir deleģējis un Ministru kabinets ar 2009.gada 7.aprīļa noteikumiem Nr.305 „Kārtība, kādā veicama publiskas vietas novērošana, izmantojot tehniskos līdzekļus, kā arī novērošanā iegūto datu glabāšana un publiskošana” ir noteicis kārtību, kādā policijas iestādes darbinieks veic publiskas vietas novērošanu, izmantojot videonovērošanai paredzētus tehniskos līdzekļus, kā arī novērošanā iegūto datu glabāšanas un publiskošanas noteikumus.

Saskaņā ar likuma „Par policiju” 10.panta pirmās daļas 9.punktu policijas darbiniekam jāveic ar Ministru kabineta 2009.gada 25.novembra rīkojumu Nr.808 „Par Valsts policijas apsargājamajiem objektiem” noteikto objektu fiziskās drošības pasākumi.

Eiropas Cietumu noteikumu (Eiropas Padomes Ministru komitejas Ieteikums Rec(2006)2 dalībvalstīm par Eiropas cietumu noteikumiem) (turpmāk – Eiropas Cietumu noteikumi) 49.punkts noteic, ka labu kārtību ieslodzījuma vietās saglabā, ievērojot aizsardzības, drošības un disciplīnas prasības un vienlaikus nodrošinot ieslodzītajiem tādus sadzīves apstākļus, kas neaizskar cilvēka cieņu. Savukārt saskaņā ar Eiropas Cietumu noteikumu 51.1.punktu katram ieslodzītajam piemēro minimālos drošības pasākumus, kas nepieciešami, lai to ieslodzījums būtu drošs un saskaņā ar 52.2.punktu, lai nodrošinātu ikviena ieslodzītā, ieslodzījuma vietas darbinieka un apmeklētāja drošību un pēc iespējas samazinātu draudus, ko šādai drošībai varētu radīt vardarbība vai kādi citi notikumi, ir izstrādātas attiecīgas procedūras.

Cita starpā Eiropas Cietumu noteikumu 30.1.punkts noteic, ka visus ieslodzītos, tos pieņemot ieslodzījuma vietā un pēc tam tik bieži, cik nepieciešams, tiem saprotamā valodā gan rakstiski, gan mutiski informē par noteikumiem, kas reglamentē disciplīnu ieslodzījuma vietā, un par viņu tiesībām un pienākumiem ieslodzījuma laikā.

Ņemot vērā to, ka 2013.gadā Latvijas īslaicīgās aizturēšanas vietās kopumā notikuši 62 ārkārtas gadījumi, no tiem – 1 pašnāvības gadījums, 21 pašnāvības mēģinājums, 25 gadījumos tika veikta īpašuma bojāšana, 15 gadījumos tika konstatēta aizliegtu vielu glabāšana, bet 2014.gada 9 mēnešos notikuši 22 ārkārtas gadījumi, no tiem – 1 pašnāvības gadījums, 6 pašnāvības mēģinājumi, 15 gadījumos tika veikta īpašuma bojāšana, lai savlaicīgi novērstu un atklātu iespējamos likumpārkāpumus, kā arī, lai savlaicīgi reaģētu uz citiem ārkārtas gadījumiem, īslaicīgās aizturēšanas vietā, ievērojot personas privātumu, nepieciešams veikt pastāvīgu videonovērošanu, par to informējot aizturēto.

Eiropas Cilvēktiesību tiesa savos spriedumos ir norādījusi, ka jēdziens „noteikts ar likumu” pieprasa, lai nacionālajās tiesībās pastāvētu ne tikai tiesību norma, kas attiecīgi pieļauj iejaukšanos personas privātajā dzīvē, bet izvirza arī noteiktus kvalitātes kritērijus attiecīgajai tiesību normai. 

Likuma „Par policiju” 3.pantā Valsts policijai deleģēto uzdevumu sekmīgai izpildei ir nepieciešams izmantot tehniskos līdzekļus, bet pašlaik Valsts policijas ēkās, telpās un teritorijā, policijas apsargājamajos objektos un mobilās videonovērošanas rezultātā iegūtās informācijas apstrādes, glabāšanas un izmantošanas kārtība nav noteikta.

Ņemot vērā minētos apstākļus Valsts policija nepieciešamību veikt videonovērošanu pamato ar leģitīmu mērķi iegūt informāciju no videonovērošanas iekārtām, lai nodrošinātu policijas ēku un teritorijas apsardzi, aizturēto personu un apsargājamo objektu drošību, savlaicīgi novērstu un atklātu iespējamo sabiedriskās kārtības apdraudējumu, likumpārkāpumu, kā arī atrastu meklēšanā izsludinātas personas vai transportlīdzekļus.
Likumprojekts paredz deleģējumu Ministru kabinetam noteikt kārtību, kādā:

- veicama policijas ēku, telpu, teritoriju, publisku vietu un tajās esošo personu un policijas apsargājamo objektu, izmantojot tehniskos līdzekļus, proti, noteikt, ka informācija no videonovērošanas iekārtām tiek iegūta vai nu pastāvīgi vai nu īslaicīgi, atkarībā no attiecīgās funkcijas nodrošināšanas apstākļiem. Objektos, kuros Valsts policija veic savus uzdevumus un izmanto stacionārās videonovērošanas iekārtas, par videonovērošanu paredzēts brīdināt ar informatīvajām zīmēm; 

- notiek no novērošanas rezultātā iegūto datu apstrāde (datu vākšana, reģistrēšana, glabāšanu, sakārtošanu, izmantošanu, nodošanu, pārraidīšanu un dzēšanu).
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· personas, kuras varētu tikt novērotas, izmantojot videonovērošanas iekārtas (stacionārās un mobilās), policijas ēkās, telpās, teritorijā, policijas apsargājamos objektos un publiskās vietās.
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	Tiesiskā regulējuma ietekme uz tautsaimniecību un administratīvo slogu
	Likumprojekts šo jomu neskar.

	3.
	Administratīvo izmaksu monetārs novērtējums
	Likumprojekts šo jomu neskar.
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	 III. Tiesību akta projekta ietekme uz valsts budžetu un pašvaldību budžetiem
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Pēc likumprojekta atbalstīšanas Saeimā 2.lasījumā tiks izstrādāti un noteiktā kārtībā Valsts kancelejā tiks iesniegts:

- Ministru kabineta noteikumu projekts, nosakot aizturēto, apcietināto un notiesāto personu konvojēšanas kārtību.
- Ministru kabineta noteikumu projekts, nosakot kārtību, kādā veicama policijas ēku, telpu, teritoriju, publisku vietu un tajās esošo personu un policijas apsargājamo objektu novērošana, izmantojot tehniskos līdzekļus, kā arī šādas novērošanas rezultātā iegūto datu apstrāde.
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	Paziņojums par līdzdalības procesu likumprojekta izstrādes gaitā publicēts Iekšlietu ministrijas mājas lapā sadaļā “Sabiedrības līdzdalība”, atbilstoši Ministru kabineta 2009.gada 25.augusta noteikumu Nr.970 “Sabiedrības līdzdalības kārtība attīstības plānošanas procesā” 13.punktam.

	2.
	Sabiedrības līdzdalība projekta izstrādē
	Sabiedrības pārstāvjiem ir iespēja līdzdarboties likumprojekta izstrādē, rakstiski sniedzot viedokli par likumprojektu.

	3.
	Sabiedrības līdzdalības rezultāti
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	Projekta izpildes ietekme uz pārvaldes funkcijām un institucionālo struktūru. Jaunu institūciju izveide, esošu institūciju likvidācija vai reorganizācija, to ietekme uz institūcijas cilvēkresursiem
	Likumprojekts neparedz jaunu darba vietu radīšanu, esošo institūciju reorganizāciju, esošo institūciju likvidāciju, kā arī neparedz jaunas institūcijas izveidi.
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