

Informatīvais ziņojums
„Par valsts kustamās mantas nodošanu bez atlīdzības 

Gruzijas Republikai”
Saskaņā ar Ministru kabineta 2006.gada 25.jūlija noteikumu Nr.618 „Kārtība, kādā valsts kustamo mantu nodod bez atlīdzības ārvalstu valdību un starpvalstu organizāciju īpašumā” 2.punktu Iekšlietu ministrija ir sagatavojusi informatīvo ziņojumu par valsts kustamās mantas nodošanu bez atlīdzības Gruzijas Republikai.
Pamatojoties uz Ārlietu ministrijas 2015.gada 5.jūnija lēmumu Nr.61/86-2352 „Par granta projektu konkursa „Atbalsts attīstības sadarbības projektiem Latvijas Republikas noteiktajās saņēmējvalstīs” projektu iesniegumu izvērtēšanas rezultātiem” Valsts robežsardzes koledžai ir piešķirts finansējums projekta „Gruzijas Republikas Robežpolicijas un Patruļpolicijas kapacitātes stiprināšana kinoloģijas jomā” (turpmāk - Projekts) aktivitāšu realizācijai. 

 Projekta mērķis – sniegt palīdzību Gruzijas Republikas Iekšlietu ministrijas Robežpolicijai un Patruļpolicijas departamentam kinoloģijas jomas reorganizācijā un attīstīšanā, atbilstoši Eiropas Savienības dalībvalstu līmenim, stiprināt un papildināt dienesta suņu genofondu turpmākās dienesta suņu selekcijas veiksmīgai realizācijai. Lai sekmīgi reformētu robežkontroles sistēmu, Gruzijas Republikai ir nepieciešamas būtiskas investīcijas un citu valstu pozitīvā pieredze. Gruzija ir īpaši ieinteresēta Latvijas, kā arī pārējo Baltijas valstu pieredzes apgūšanā. Sniedzot palīdzību Gruzijas Republikas Robežpolicijas un Patruļpolicijas kinoloģijas jomas reorganizācijā un attīstīšanā, tiek veicināta Gruzijas kinologu profesionālā izaugsme, papildinātas viņu zināšanas kinoloģijas jomā, kā arī nodrošināta kinoloģijas jomas tuvināšana Eiropas Savienības standartiem dienesta suņu izmantošanā. 
Projekta 2.aktivitāte paredz divu suņu un suņu apmācības inventāra iegādi un nodošanu bez atlīdzības Gruzijas Republikas Iekšlietu ministrijas Robežpolicijai un Patruļpolicijas departamentam.

Projekta 2.aktivitātes kopējās izmaksas ir 4519,77 euro (četri tūkstoši pieci simti deviņpadsmit euro 77 centi), ko veido:
1) divu suņu, ar kopējo bilances vērtību – 4000,00 euro (četri tūkstoši euro 00 centi) iegāde un nodošana;

2) suņu apmācības inventāra, ar kopējo bilances vērtību – 519,77 euro (pieci simti deviņpadsmit euro 77 centi), iegāde un nodošana:

a) 2 kaklasiksnas;

b) 2 kakla ķēdes;

c) 2 krūšu siksnas;

d) 2 bļodas;

e) 2 ķemmes;

f) 2 pavadas gumijotas 2 m;

g) 2 pavadas gumijotas 10 m;

h) 2 plastmasas boksi transportēšanai.
Saskaņā ar Publiskas personas mantas atsavināšanas likuma 43.¹ panta pirmo daļu un Ministru kabineta 2006.gada 25.jūlija noteikumu Nr.618 „Kārtība, kādā valsts kustamo mantu nodod bez atlīdzības ārvalstu valdību un starpvalstu organizāciju īpašumā” 2. un 7.punktu, kopā ar informatīvo ziņojumu Iekšlietu ministrija iesniedz Ministru kabineta rīkojuma projektu un līgumu projektus par valsts kustamās mantas nodošanu bez atlīdzības Gruzijas Republikai un pilnvaras projektu līgumu parakstīšanai.

Izdevumi, kas saistīti ar Ministru kabineta rīkojuma projekta realizāciju, tiks segti no projektam piešķirtajiem finanšu līdzekļiem (budžeta programmas 10.00.00 „Valsts robežsardzes darbība” ietvaros) un papildu resursi Iekšlietu ministrijas (Valsts robežsardzes) resursu atjaunošanai nebūs nepieciešami.
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