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Par Aizdevuma finansējuma līgumu starp Latvijas Republiku kā aizdevēju un vienotā noregulējuma valdi kā aizņēmēju


atbalstīt Aizdevuma finansējuma līgumu starp Latvijas Republiku kā aizdevēju un Vienotā noregulējuma valdi kā aizņēmēju. 
pilnvarot finanšu ministru parakstīt Aizdevuma finansējuma līgumu starp Latvijas Republiku kā aizdevēju un Vienotā noregulējuma valdi kā aizņēmēju.
noteikt, ka Aizdevuma finansējuma līgums starp Latvijas Republiku kā aizdevēju un Vienotā noregulējuma valdi kā aizņēmēju stāsies spēkā nākamajā dienā pēc tā parakstīšanas un izpildoties minētā līguma 25.panta nosacījumiem.
[bookmark: _GoBack]uzdot Aizdevuma finansējuma līgumā starp Latvijas Republiku kā aizdevēju un Vienotā noregulējuma valdi kā aizņēmēju paredzēto saistību izpildi koordinēt Latvijas Republikas Finanšu ministrijai.
atļauj finanšu ministram pēc Aizdevuma finansējuma līguma starp Latvijas Republiku kā aizdevēju un vienotā noregulējuma valdi kā aizņēmēju stāšanās spēkā izsniegt valsts aizdevumu, nepārsniedzot likuma “Par valsts budžetu 2016. gadam” 12. pantā noteikto apmēru, vienotā noregulējuma valdei, lai nepieciešamības gadījumā nodrošinātu priekšfinansējumu kredītiestāžu noregulējumam. 
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