INFORMATĪVAIS ZIŅOJUMS

„Par Finanšu sektora attīstības plāna 2014.-2016.gadam ieviešanas gaitas rezultātiem”
Saskaņā ar Ministru kabineta 2014. gada 31.marta rīkojuma Nr.139 „Par Finanšu sektora attīstības plānu 2014.-2016.gadam” (turpmāk- rīkojums) 5.punktu darba grupa  ir izvērtējusi Finanšu sektora attīstības plāna 2014.-2016.gadam (turpmāk – Plāns) ieviešanas gaitu un sniedz priekšlikumus turpmākajai plānā noteikto uzdevumu īstenošanai. Saskaņā ar rīkojuma 2.punktu, finanšu ministra izveidotā darba grupas sastāvā ir  Ministru prezidenta biroja, Tieslietu ministrijas, Ekonomikas ministrijas, Latvijas Bankas, Finanšu un kapitāla tirgus komisijas pārstāvji, kā arī finanšu un kapitāla tirgus eksperti. Informācija par Plāna uzdevumu izpildi sniegta atbilstoši noteiktajiem kredītiestāžu sektora, kapitāla tirgus, tiesu sistēmas un administratīvā sloga samazināšanas, valsts atbalsta programmu, alternatīvo finansējuma veidu, finanšu pratības, apdrošināšanas sektora rīcības virzieniem noteikto mērķu sasniegšanai. 
I. Informācija par Plānā noteikto uzdevumu izpildes gaitu

1. Kredītiestāžu sektors

1.1.Kredītiestāžu regulatīvās vides pilnveidošana/ Stabila un atbildīga kredītiestāžu sektora darbība. 

Rīcības virziens (1): grozīt atbilstīgos normatīvos aktus saistībā ar jauno ES ietvaru banku kapitāla prasību un likviditātes jautājumos (CRDIV/CRR). Termiņš – 31.12.2014.
Izpildīts.  Lai ieviestu jauno Eiropas Savienības (turpmāk - ES) ietvaru uzraudzības un pārvaldības jautājumos tika izstrādāti likumi „Grozījumi Kredītiestāžu likumā” un „Grozījumi Finanšu instrumentu tirgus likumā”, kuri 2014.gada 24.aprīlī pieņemti Saeimā un stājās spēkā 2014.gada 28. maijā; Finanšu un kapitāla tirgus komisijas (turpmāk- FKTK) normatīvos noteikumus Nr.133 “Kredītiestādei specifiskās pretcikliskās kapitāla rezerves normas aprēķināšanas normatīvie noteikumi”, kuri apstiprināti 2015.gada 12.augustā (FKTK padomes sēdes protokola Nr.28, 7.punkts); FKTK normatīvie noteikumi Nr.145 “Par maksimāli sadalāmās summas aprēķināšanas kārtību”, kuri apstiprināti 2014.gada 23.jūlijā (FKTK padomes sēdes protokola Nr.27, 2.punkts); FKTK normatīvie noteikumi Nr.126, “Par atalgojuma politikas pamatprincipiem”, kuri apstiprināti 2014.gada 2.jūlijā (FKTK padomes sēdes protokola Nr.24, 2.punkts); FKTK normatīvie noteikumi Nr.202 “Grozījumi iekšējās kontroles sistēmas izveides normatīvajos noteikumos”; kuri apstiprināti 2014. gada 1. oktobrī (FKTK padomes sēdes protokols Nr.35 2.punkts); FKTK normatīvie noteikumi Nr.248 “Kredītriska pārvaldīšanas normatīvie noteikumi” ( FKTK padomes sēdes protokols Nr.39 5.punkts), kuri apstiprināti 2014. gada 29.oktobrī; FKTK normatīvie noteikumi Nr.236 “Grozījumi Kredītiestāžu, ieguldījumu brokeru sabiedrību un ieguldījumu pārbaudes sabiedrību gada pārskata un konsolidētā gada pārskata sagatavošanas normatīvajos noteikumos”; kuri apstiprināti 2013.gada 17 oktobrī (FKTK padomes sēdes protokols Nr.40 10.punkts); FKTK normatīvie noteikumi Nr.264 “Grozījumi Likviditātes prasību, to izpildes kārtības un likviditātes riska pārvaldīšanas normatīvajos noteikumos”, kuri apstiprināti 2013.gada 6. decembrī. 
Vienota uzraudzības mehānisma izveide. 
Rīcības virziens (2): FKTK sadarboties ar Eiropas Centrālo banku (turpmāk- ECB), sniedzot informāciju par Latvijas kredītiestāžu sektora kopējiem un individuāliem raksturlielumiem, darbības tendencēm un specifiku, gatavojoties ar Vienotā uzraudzības mehānisma izveides normatīvo bāzi nacionālajām kompetentajām iestādēm uzlikto pienākumu izpildei un ECB uzraudzības uzdevumu veikšanai. Termiņš – 04.11.2014. 
Izpildīts. Lai nodrošinātu Vienotā uzraudzības mehānisma spēkā stāšanos 2014. gada 4. novembrī, FKTK 2014. gadā sniedza atbalstu ECB tās veiktajā Visaptverošajā banku sektora novērtējumā, kā arī nodrošināja ECB ar visu nepieciešamo informāciju par Latvijas banku sektoru. Lai noskaidrotu banku un nacionālo kompetento iestāžu rīcībā esošo informāciju uzraudzības vajadzībām dažādās jurisdikcijās, lai identificētu iespējamo datu trūkumu, testētu datu plūsmas modeli pārejai uz vienoto uzraudzības mehānismu, tika veikti vairāki datu sniegšanas pilotprojekti, kuros piedalījās FKTK. Tika izveidotas vienotās uzraugu komandas trīs nozīmīgajām bankām, kuras pakļaujas ECB tiešajai. 2015. gadā notika pastāvīga informācijas apmaiņa ar ECB saskaņā ar 2013.gada 26.jūnija Eiropas Parlamenta un Padomes Regulas (ES) Nr. 575/2013 par prudenciālajām prasībām attiecībā uz kredītiestādēm un ieguldījumu brokeru sabiedrībām, un ar ko groza Regulu (ES) Nr. 648/2012.
Rīcības virziens (3): veikt grozījumus atbilstīgajos normatīvajos aktos (t.sk., Likumā par FKTK un Kredītiestāžu likumā) un saistītajos normatīvajos noteikumos, lai nodrošinātu Latvijas kā ES dalībvalsts saistību izpildi Vienotā uzraudzības mehānisma kontekstā ar pievienošanās EMS dienu. Termiņš – 04.11.2014.
Izpildīts. Grozīti atbilstīgie normatīvie akti, lai nodrošinātu Latvijas kā ES dalībvalsts saistību izpildi Vienotā uzraudzības mehānisma kontekstā ar pievienošanās Eiropas Monetārajai Savienībai (turpmāk- EMS) dienu. 2014.gada 24.aprīlī Saeimā pieņemti Grozījumi Kredītiestāžu likumā, kuri stājas spēkā 2014.gada 15. maijā, kuros noteikts, ka FKTK ir atbildīga par 2013.gada 26.jūnija Eiropas Parlamenta un Padomes Regulas (ES) Nr. 575/2013 par prudenciālajām prasībām attiecībā uz kredītiestādēm un ieguldījumu brokeru sabiedrībām, un ar ko groza Regulu (ES) Nr. 648/2012, 458. panta piemērošanu.
Vienota noregulējuma mehānisma izveide. 
Rīcības virziens (4): pēc Kredītiestāžu un ieguldījumu brokeru sabiedrību sanācijas un noregulējuma direktīvas priekšlikuma (BRRD) apstiprināšanas izstrādāt grozījumus esošajos normatīvajos aktos (t.sk., Kredītiestāžu likumā), un izstrādāt grozījumus normatīvajos aktos saistībā ar jauno Vienotā noregulējuma mehānisma ietvaru, t.sk. paredzot banku noregulēšanas (restrukturizācijas) atbalstam veikt iemaksas Vienotā noregulējuma fondā no visu attiecīgo dalībvalstī reģistrēto banku iemaksām. Termiņš – 01.01.2015.
Izpildīts. Grozījumi Kredītiestāžu likumā un Grozījumi Finanšu instrumentu tirgus likumā stājās spēkā 2015.gada 14. jūlijā saistībā ar jauno Vienotā noregulējuma mehānisma ietvaru, tajā skaitā, tika izmainīta kreditoru prasību segšanas kārtība, paredzot papildu aizsardzību privātpersonām, mikro, mazo un vidējo uzņēmumiem, kam noguldījumi pārsniedz segto noguldījumu apmēru.
 Saeimā 2015.gada 18.jūnijā tika pieņemts Kredītiestāžu un ieguldījumu brokeru sabiedrību darbības atjaunošanas un noregulējuma likums, kurš stājas spēkā 2015.gada 16.jūlijā. Likums paredz banku noregulēšanas (restrukturizācijas) atbalstam veikt iemaksas Vienotā noregulējuma fondā no visu attiecīgo dalībvalstī reģistrēto banku iemaksām,
Rīcības virziens (5): veikt grozījumus normatīvajos aktos, lai pilnveidotu regulējumu par kredītiestāžu un ieguldījumu brokeru sabiedrību noregulējumu atbildīgo iestādi Latvijā, kā arī nostiprinātu vai precizētu par noregulējumu atbildīgās iestādes un kompetentās uzraudzības iestādes funkcijas, pilnvaras un pienākumus BRRD un Vienotā noregulējuma mehānisma regulas noteiktajam. Termiņš- 01.01.2015.
Izpildīts. Saeimā 2015.gada 18.jūnijā pieņemtais Kredītiestāžu un ieguldījumu brokeru sabiedrību darbības atjaunošanas un noregulējuma likums nostiprina vai precizē par noregulējumu atbildīgās iestādes un kompetentās uzraudzības iestādes funkcijas, pilnvaras un pienākumus atbilstoši Eiropas Parlamenta un Padomes Direktīvā 2014/59/ES, ar ko izveido kredītiestāžu un ieguldījumu brokeru sabiedrību atveseļošanas un noregulējuma režīmu un Vienotā noregulējuma mehānisma regulas noteiktajām funkcijām. 

Papildus tika veikti grozījumi Finanšu un kapitāla tirgus komisijas likumā (stājās spēkā 2015.gada 16. jūlijā), ar kuriem FKTK funkcijas tika papildinātas ar pienākumu veikt valsts noregulējuma iestādes funkcijas.

Rīcības virziens (6): veikt nepieciešamos pielāgojumus normatīvajos aktos, lai nodrošinātu tiesisko pamatu un piemērošanas procedūras iekšējā rekapitalizācijas instrumenta/ bail-in efektīvai darbībai, kas paredz parādsaistību norakstīšanu un konvertāciju. Termiņš – 01.01.2015.
Izpildīts. Saeimā 2015.gada 18.jūnijā pieņemtais Kredītiestāžu un ieguldījumu brokeru sabiedrību darbības atjaunošanas un noregulējuma likums paredz mehānismu kredītiestāžu un ieguldījumu brokeru sabiedrību privāto īpašnieku līdzdalībai kredītiestāžu un ieguldījumu brokeru sabiedrību noregulējumā, paredzot iekšējo rekapitalizāciju, saistību norakstīšanu, iespējami attālinot publisko līdzekļu ieguldīšanu  kredītiestāžu un ieguldījumu brokeru sabiedrību noregulējumā.
Rīcības virziens (7): lai stiprinātu sabiedrības un noguldītāju uzticību finanšu sistēmai, specifiski kredītiestāžu sektoram, kā arī kompetento iestāžu rīcībspējai noguldītāju interešu aizstāvībā un paļāvību uz to, ka nepieciešamības gadījumā un bez kavēšanās Noguldījumu garantiju fonds (turpmāk– NGF) būs pietiekams līdzekļu apjoms garantētās summas izmaksai, veikt grozījumus normatīvajos aktos, paredzot noregulējumā NGF stāšanos apdrošināto noguldītāju kā kredītiestādes kreditoru vietā (tiesību un saistību pārņemšana), ja nepieciešama kreditoru līdzekļu izmantošana/ prasījuma tiesību dzēšana kredītiestādes stabilizācijai (bail-in instruments) pirms iespējama tās restrukturizācija. Paredzēt, ka gan parastā maksātnespējas procesā, gan noregulējumā BRRD noteiktiem noguldījumiem un NGF ir prioritāra kreditora kārta. Termiņš – 01.01.2015.   
Izpildīts. 2015.gada 1.jūlijā stājās spēkā  Noguldījumu garantiju likums, kas  paredz iespējamo Noguldījuma garantiju fonda stāšanos apdrošināto noguldītāju kā kredītiestādes kreditoru vietā (tiesību un saistību pārņemšana), ja nepieciešama kreditoru līdzekļu izmantošana/ prasījuma tiesību dzēšana kredītiestādes stabilizācijai (bail-in instruments) tās restrukturizācijai, un gan parastā maksātnespējas procesā, gan noregulējumā BRRD noteiktiem noguldījumiem Noguldījumu garantiju fondam ir prioritāra kreditora kārta.  
Makroprudenciālās uzraudzības stiprināšana.

Rīcības virziens (8): Makroprudenciālās uzraudzības stiprināšana atbilstoši Eiropas Sistēmisko Risku Kolēģijas izdotajām rekomendācijām. Termiņš – 01.01.2016.
Izpildīts. 2013. gada 22.maijā tika noslēgta vienošanās par sadarbību finanšu stabilitātes veicināšanā starp Latvijas Banku, FKTK un Finanšu ministriju, kura paredz savstarpēju sadarbību finanšu sistēmas stabilitātes kopumā veicināšanā–finanšu stabilitātes risku izvērtēšanā un mazināšanā, nepieciešamo informācijas apmaiņu un rīcību, pieņemot lēmumus atbilstoši pušu kompetencei, kā arī šīs vienošanās ietvaros tika izveidota Makrouzraudzības padome.
1.2. Kredītiestāžu finansējuma avotu diversifikācijas veicināšana.
Rīcības virziens (1): turpināt FKTK sadarbību ar kredītiestāžu grupu izcelsmes valsts uzraugiem gan divpusējā veidā, gan uzraugu kolēģiju ietvaros; pastāvīgi sekot līdzi attiecīgajiem finansējuma struktūras un tās dinamikas rādītājiem; attiecībā uz citu ES dalībvalstu kredītiestāžu meitas sabiedrībām patstāvīgi ir jāseko līdzi aktīvu un pasīvu termiņstruktūrai un finansējuma avotiem. Termiņš – pastāvīgi.
Pastāvīgi. Atbilstoši šim rīcības virzienam FKTK turpina sadarboties ar dalībvalstu kredītiestāžu uzraudzības iestādēm, kuras atbilstoši normatīvo aktu prasībām īsteno kredītiestāžu grupu uzraudzību. Sākot darbu Eiropas Centrālās bankas (turpmāk- ECB) vienotajā uzraudzības mehānismā, FKTK attiecībā uz divām Latvijas nozīmīgajām kredītiestādēm savu dalībnieka statusu uzraudzības iestāžu kolēģijās nodeva ECB vienotajam uzraudzības mehānismam, pati ieņemot novērotāja statusu šajās kolēģijās, kas ļauj FKTK piedalīties uzraudzības iestāžu kolēģijas darbā un nodrošina pieeju FKTK īstenotās uzraudzības darbā nepieciešamajai informācijai. Aktuālākie jautājumi kolēģiju darbā bijuši uzraudzības pasākumu koordinēšana, kredītiestāžu iekšējā kapitāla un likviditātes pietiekamības novērtēšanas procesa un risku profila novērtēšana grupas līmenī, kā arī banku izstrādāto atveseļošanas plānu novērtēšana.
Rīcības virziens (2): turpināt piemērot FKTK padomes 2013.gada februāra lēmuma par individuālas minimālās likviditātes prasības noteikšanu kredītiestādēm atkarībā no nerezidentu noguldījumu īpatsvara to aktīvu kopapjomā; sekot līdzi aktīvu un pasīvu termiņstruktūrai kredītiestādēs, kuru darbība orientēta uz nerezidentu apkalpošanu. Termiņš – pastāvīgi.
Pastāvīgi. 2013.gada martā kredītiestādēm, kurām vairāk nekā 20% no kopējiem aktīviem tiek finansēti ar noguldījumiem nerezidentiem, tika ieviestas paaugstinātas individuālas likviditātes rādītāja prasības (40%, 50%, 60%). 
Rīcības virziens (3): lai preventīvi ierobežotu makroekonomisko risku veidošanos, uzraudzītu nerezidentu depozītu struktūru, pilnveidot regulējumu, nosakot nerezidentu pieprasījumu depozītiem stingrākas prasības nekā termiņa depozītiem. Termiņš – 31.12.2014.
Izpildīts. FKTK seko līdzi aktīvu un pasīvu termiņstruktūrai kredītiestādēs, kuru darbība orientēta uz nerezidentu apkalpošanu, un, lai preventīvi ierobežotu makroekonomisko risku veidošanos, papildu likviditātes prasības tiek pārskatītas vienreiz gadā vai biežāk, ja notiek būtiskas izmaiņas augstāk minēto kredītiestāžu darbībā. 2015.gada 1.jūlijā stājās spēkā Noguldījumu garantiju likums. Likuma 8.panta “Maksājumi noguldījumu garantiju fondā” trešā daļa papildināta ar jaunām prasībām. Nosakot NGF maksājumam piemērojamo korekcijas koeficientu, FKTK ņem vērā noguldījumu piesaistītāja komercdarbības plānu un stratēģiju. Balstoties uz likumā noteikto, nosakot maksājumam piemērojamo korekcijas koeficientu, FKTK ir ieviesusi papildus faktoru – “Bankas, kuras darbība ir orientēta uz klientiem – nerezidentiem, rādītāji”.
Rīcības virziens (4): FKTK turpināt piemērot  papildus individuālās kapitāla prasības, lai nodrošinātu ar nerezidentu klientu apkalpošanu saistītajiem riskiem  atbilstīgu segumu. Termiņš – pastāvīgi.
Pastāvīgi. Sākot ar 2011.gada jūliju, bankām, kurās vairāk nekā 20% no kopējiem aktīviem tiek finansēti ar piesaistītiem nerezidentu noguldījumiem, vai kuru nerezidentiem izsniegtie kredīti sastāda vairāk nekā 5% no kopējiem aktīviem, tiek piemērota papildus 2.pīlāra kapitāla prasība, kura tiek aprēķināta, balstoties uz kvantitatīviem kritērijiem, kuros ņemta vērā gan nerezidentu noguldījumu un nerezidentiem izsniegto kredītu attiecība pret kopējiem aktīviem, gan arī to pieauguma tempi. Papildu kapitāla un likviditātes prasības tiek pārskatītas vienreiz gadā vai biežāk, ja notiek būtiskas izmaiņas nerezidentu bankas darbībā.

1.3 Noziedzīgi iegūtu līdzekļu legalizācijas riska mazināšana.
Rīcības virziens (1): vienoties par pasākumiem (t.sk. normatīvo aktu izstrādi) 2012.gada februāra FATF rekomendāciju ieviešanai un nodrošināt to piemērošanu finanšu sektorā atbilstoši apstiprinātajam grafikam. Termiņš – 31.08.2014.
Izpildīts. 2015.gada 14.jūlijā stājies spēkā likums „Grozījumi Noziedzīgi iegūtu līdzekļu legalizācijas un terorisma finansēšanas novēršanas likumā”, kas paplašina darbības jomu, kas skar  Noziedzīgi iegūtu līdzekļu legalizācijas novēršanas dienesta (turpmāk- Kontroles dienests) kompetenci. Ar Kontroles dienesta 16.11.2015 rīkojumu Nr. 271 izveidota darba grupa Nacionālā noziedzīgi iegūtu līdzekļu legalizācijas un terorisma finansēšanas (NILL/TF) risku novērtēšanai un priekšlikumu izstrādei konstatēto risku mazināšanai, kuras sastāvā iekļauti 52 pārstāvji no Kontroles dienesta, prokuratūras, Finanšu ministrijas, Tieslietu ministrijas, Iekšlietu ministrijas, likuma subjektu uzraudzības iestādēm un pirmstiesas izmeklēšanas iestādēm. 2015.gada 9.novembrī notika pirmais darba grupas seminārs, kuru vadīja Pasaules bankas konsultanti. 
2016.gada novembrī plānots ziņojumu par NILL/TF risku novērtējumu iesniegt Finanšu sektora attīstības padomei, sekojoši, 2016. gada decembrī iesniegt Finanšu ministrijai pasākumu plānu NILL/TF risku mazināšanai.
Ar FATF 2012.gada rekomendāciju ieviešanu saistītās darbības, lai pārņemtu 2015.gada 20.maija Eiropas Parlamenta un Padomes direktīvas (ES) Nr. 2015/849 prasības nacionālajos normatīvajos aktos, notiks arī līdz 2016.gada beigām. 
Rīcības virziens (2): izvērtēt iespēju stiprināt Kontroles dienesta kapacitāti, tajā skaitā, nodrošinot ar regulāri atjaunojamu, mūsdienīgu tehnoloģisko aprīkojumu, skaitliski pietiekamu augsti profesionālu personālu, efektīvu starptautisko sadarbību cīņā ar transnacionālo noziedzīgi iegūtu līdzekļu legalizāciju, lai tādējādi nodrošinātu pastiprinātu ar nerezidentu depozītu ieplūdi Latvijā saistīto risku kontroli, tai skaitā attiecībā uz Latvijas kompetento institūciju spēju nodrošināt noziedzīgi iegūtu līdzekļu legalizācijas novēršanu. Termiņš – 01.01.2015.
Izpildīts. Kontroles dienesta kapacitātes stiprināšanai esošā finansējuma ietvaros ar 2015.gada 1.augustu reorganizēta Kontroles dienesta Sistēmu analīzes nodaļa, kā rezultātā turpmāk šī nodaļa koncentrēsies tikai uz tehnoloģisko rīku attīstības jautājumiem. Izveidota arī jauna nodaļa- Starptautiskās sadarbības nodaļa- kurai papildus piešķirta viena štata vieta (kopumā nodaļā ir četras štata vietas), papildus pieņemts viens darbinieks Starptautiskās sadarbības nodaļā. Minētās reorganizācijas rezultātā būs iespēja paātrināt starptautisko informācijas apmaiņu ar analoģiskiem dienestiem. Papildus iepriekš minētajam Kontroles dienests 2015.gadā vienlaikus strādā pie vairākiem projektiem, lai stiprinātu Kontroles dienesta administratīvās spējas, piemēram, Eiropas Savienības finansētais projekts par neparastu un aizdomīgu darījumu ziņošanu no Kontroles dienesta mājaslapas, kura ir pieejama ikvienam likuma subjektam.

Rīcības virziens (3): izveidot mehānismu noziedzīgi iegūtu līdzekļu legalizācijas un terorisma finansēšanas riska novērtēšanai un vadīšanai, kuram jāaptver statistisko datu nodrošināšanas mehānisms (datu saturs, uzskaites pienākums, ziņošanas pienākums par riska novērtēšanu atbildīgajai iestādei, par datu uzskaiti atbildīgās institūcijas), pasākumu plāna izstrāde risku ierobežošanai, rīkojumu nodošana un sekošana plāna izpildei, rezultātu novērtēšana. Termiņš – 01.11.2015.
Izpildīts. 2015.gada 11.jūnijā Saeimā pieņemts un ar 2015.gada 14.jūliju stājās spēkā likums „Grozījumi Noziedzīgi iegūtu līdzekļu legalizācijas un terorisma finansēšanas novēršanas likumā”, kas paplašina Kontroles dienesta kompetenci ar tiesībām risku izvērtēšanas vajadzībām pieprasīt informāciju, kā arī ar pienākumu sagatavot priekšlikumus normatīvo aktu grozīšanai noziedzīgi iegūtu līdzekļu legalizēšanas un terorisma finansēšanas risku līmeņa mazināšanai. Kontroles dienestā izveidota Stratēģiskās analīzes nodaļa, pieņemti trīs jauni darbinieki.  Papildus tiek veikti sadarbības pasākumi ar Pasaules banku par risku līmeņa noteikšanas metodoloģijas apgūšanu, parakstīta vienošanās ar Pasaules banku, un no 2015.gada 9.novembra līdz 2015.gada 11.novembrim organizētas trīs dienu speciālās apmācības astoņu darba grupu dalībniekiem (kopskaitā ap 100 cilvēkiem), kā arī konsultāciju procesa organizēšana iepriekš minētajām darba grupām ar Pasaules bankas ekspertiem.

Kontroles dienests turpinās īstenot pasākumus, kas vērsti uz pasākumu plāna izstrādi ar noziedzīgi iegūtu līdzekļu legalizācijas un terorisma finansēšanas risku novērtēšanai un vadīšanai.

Rīcības virziens (4): pilnveidot sadarbības mehānismu ar ārvalstu korespondentbankām, veicināt (nodrošināt) plaša korespondentbanku tīkla pieejamību LV kredītiestādēm. Termiņš – pastāvīgi.
Pastāvīgi. Lai pārstāvētu Latvijas intereses nozīmīgākajos finanšu tirgos, 2015.gada 5.septembrī FKTK darbu uzsācis nozares padomnieks, kura pienākumos ietilpst sadarbības nodrošināšana starp Latvijas un Amerikas Savienoto valstu (turpmāk- ASV) iestādēm, oficiālajām ASV institūcijām un finanšu tirgus dalībniekiem, kā arī informēšana par Latvijas finanšu sistēmu, ASV kompetento iestāžu izpratnes veicināšana un prasību praktiskā piemērošana, Latvijas kompetento iestāžu informēšana par jaunākajām finanšu tirgus attīstības tendencēm. 2015.gada 7.oktobrī FKTK ir izstrādājusi pasākumu plānu, kurā tostarp tiek paredzēti pasākumi sadarbības veicināšanai ar korespondentbankām. Turpināt rīcības virzienā paredzēto pasākumu izpildi.
Priekšlikums:
Finanšu sektora attīstības plāna 2014.- 2016.gadam sadaļu “1.Kredītiestāžu sektors, 1.3. apakšpunktu “Noziedzīgu iegūtu līdzekļu legalizācijas novēršana” papildināt ar jauniem rīcības virzieniem (5), (6), (7), (8) un (9) šādā redakcijā:

“(5) Efektīva informācijas apmaiņa (elektroniskā formā) ar valsts iestādēm risku izvērtēšanai.

Izpildes termiņš: 01.05.2016.

Atbildīgā institūcija un iesaistītās institūcijas: Finanšu ministrija (turpmāk- FM), Tieslietu ministrija (turpmāk- TM),Valsts ieņēmumu dienests (turpmāk- VID), Latvijas Komercbanku asociācija (turpmāk- LKA).

Tiešās darbības: Noziedzīgi iegūtu līdzekļu legalizācijas un terorisma finansēšanas novēršanas likuma (turpmāk- NILLTFN) 41. pantā paredzētās informācijas apmaiņas mehānisma ieviešana.

Paredzētais finansējums (euro) un tā avoti: Esošo budžetu ietvaros”;

“(6) Reinvestētās peļņas neaplikšana ar Uzņēmuma ienākuma nodokli (turpmāk- UIN) mazajiem un vidējiem uzņēmumiem, saglabājot esošo paātrinātās amortizācijas modeli lielajiem uzņēmumiem.

Izpildes termiņš: 31.12.2016

Atbildīgā institūcija un iesaistītās institūcijas: FM, EM, LKA.

Tiešās darbības: Izvērtēt iespēju regulējuma ieviešanai.

Paredzētais finansējums (euro) un tā avoti: Esošo budžetu ietvaros.”;
“(7) Izvērtēt iespēju uzņēmumiem izmantot grāmatvedības uzskaitē (ar noteikumu, ka nodokļi tiek aprēķināti un maksāti euro)  un atskaitēm VID ārvalstu valūtu.

Izpildes termiņš: 31.12.2016.

Atbildīgā institūcija un iesaistītās institūcijas: FM, TM, EM, LKA.

Tiešās darbības: Izvērtēt regulējuma iespējamību, kā arī ietekmi uz nodokļu ieņēmumiem.

Paredzētais finansējums (euro) un tā avoti: Esošo budžetu ietvaros.”;

“(8) Izvērtēt iespēju izmantot angļu valodu saziņā ar Valsts ieņēmumu dienestu un, iespējams, citām valsts institūcijām.

Izpildes termiņš: 31.12.2016.

Atbildīgā institūcija un iesaistītās institūcijas: FM, TM, EM, LKA.

Tiešās darbības: Izvērtēt iespēju šāda regulējuma ieviešanai. 

Paredzētais finansējums (euro) un tā avoti: Esošo budžetu ietvaros.”;

“(9) “Attālinātā personāla” nolīgšanas iespēja darbam Latvijas uzņēmumos.

Izpildes termiņš: 31.12.2016.

Atbildīgā institūcija un iesaistītās institūcijas: LM, FM, TM, LKA.

Tiešās darbības: Izvērtēt iespēju šāda regulējuma ieviešanai.

Paredzētais finansējums (euro) un tā avoti: Esošo budžetu ietvaros.”
2. Kapitāla tirgus.
2.1. Caurskatāma valsts kapitāla daļu atsavināšana.

Termiņš – pastāvīgi.  

Pastāvīgi. Ar 2015.gada 1.janvāri ir stājies spēkā Publiskas personas kapitāla daļu un kapitālsabiedrību pārvaldības likums (turpmāk – Kapitālsabiedrību pārvaldības likums), kur IV nodaļas “Koordinācijas institūcija” 22.panta “Koordinācijas institūcija un tās uzdevumi” pirmajā daļā  teikts, ka Ministru kabinets nosaka valsts pārvaldes iestādi, kura pilda koordinācijas institūcijai likumā noteiktos uzdevumus, un, pamatojoties uz Ministru kabineta 2015.gada 26.maija rīkojumu Nr.273 “Par valsts kapitālsabiedrību un valsts kapitāla daļu pārvaldības koordinācijas institūciju” (prot. Nr. 24, 28.§.), sākot ar 2015.gada 1.jūliju, Pārresoru koordinācijas centrs veic koordinācijas institūcijas uzdevumus, kuri līdz šim netika pildīti, tādējādi kavējot Kapitālsabiedrību pārvaldības likumā ietvertā regulējuma īstenošanu.
Savukārt saskaņā ar Kapitālsabiedrību pārvaldības likuma pārejas noteikumu 12.punktu šajā likumā paredzētās valsts kapitāla daļu atsavināšanu veicošās institūcijas uzdevumu pilda valsts akciju sabiedrība “Privatizācijas aģentūra” (turpmāk – Privatizācijas aģentūra) līdz brīdim, kad Ministru kabinets pieņems lēmumu par valsts kapitāla daļu atsavināšanu veicošo institūciju un Privatizācijas aģentūra būs nodevusi tās turējumā esošās kapitāla daļas. Līdz ar to Privatizācijas aģentūra atsavina valsts kapitāla daļas, kuras ir nodotas atsavināšanai, tajā skaitā valsts pensiju speciālajam budžetam nodotās kapitāla daļas. Papildus, saskaņā ar Kapitālsabiedrību pārvaldības likuma pārejas noteikumu 13.punktu Valsts sociālās apdrošināšanas aģentūra līdz 2015.gada 1.jūlijam ir nodevusi Privatizācijas aģentūras turējumā valsts kapitāla daļas, kas nodotas valsts pensiju speciālajam budžetam līdz Kapitālsabiedrību pārvaldības likuma spēkā stāšanās dienai, un ar Ministru kabineta lēmumu ir pārdodamas, līdz ar to Privatizācijas aģentūra veic arī šo valsts kapitāla daļu pārdošanu. Privatizācijas aģentūra valsts kapitāla daļas pārdod, ievērojot Kapitālsabiedrību pārvaldības likuma XXIII. nodaļā “Publiskai personai piederošo kapitāla daļu pārdošana” noteiktos nosacījumus, tajā skaitā, ievērojot kapitāla daļu pārdošanas sākotnējās vērtības noteikšanas nosacījumus un noteiktās pārdošanas metodes. Ministru kabinets 2015.gada 25.augusta sēdē (prot. Nr.41, 34.§.) lēma pieņemt zināšanai informatīvo ziņojumu “Par priekšlikumu sniegšanu par turpmāko rīcību saistībā ar SIA "Latvijas nacionālais metroloģijas centrs" atsavināšanu” un atbalstīt valsts līdzdalības saglabāšanu valsts sabiedrībā ar ierobežotu atbildību "Latvijas nacionālais metroloģijas centrs". Konceptuāli tika atbalstīts informatīvajā ziņojumā minētais priekšlikums- likuma "Par mērījumu vienotību" 14.pantā noteikto nacionālajai metroloģijas institūcijai īstenojamo valsts pārvaldes uzdevumu metroloģijas jomā turpmāk deleģēt valsts sabiedrība ar ierobežotu atbildību "Latvijas nacionālais metroloģijas centrs".

2.2.Iekšzemes valsts vērtspapīru tirgus attīstības veicināšana.
Rīcības virziens: arī turpmāk veicināt iekšzemes valsts vērtspapīru tirgus attīstību, sekmējot tā integrāciju euro zonas kapitāla tirgū. Termiņš – līdz katra gada beigām, vidējā termiņā.
Izpildīts. Apstiprinot Latvijas Valsts parāda vadības stratēģiju, finanšu ministrs nosaka Latvijas valsts parāda vadības mērķi, pamatprincipus un vidēja termiņa uzdevumus. Pamatojoties uz spēkā esošo Latvijas Valsts parāda vadības stratēģiju un Valsts kases darbības stratēģiju, tiek īstenoti Valsts parāda vadības pasākumi, piemēram, sagatavoti ziņojumi un pārskati, kuros tiek atspoguļoti īstenotie pasākumi valsts parāda vadībā, tādi kā Latvijas Valsts parāda vadības stratēģijas izpildes ziņojums par 2014.gadu, Valsts kases 2014.gada publiskais pārskats par Valsts kases darbības stratēģijas 2014.-2016.gadam izpildi (publicēts Valsts kases mājas lapā), Valsts parāda vadības pārskats par 2014.gadu (publicēts Valsts kases mājas lapā), regulārie Valsts parāda vadības ceturkšņa biļeteni. Papildus Valsts kases mājas lapā tiek nodrošināti oficiālie ikmēneša pārskati par valsts un pašvaldību parādu, valsts un pašvaldību iekšējiem un ārējiem aizņēmumiem un parāda vērtspapīriem.
2.3. Korporatīvo parāda vērtspapīru popularizēšana.
Rīcības virziens (1): popularizēt (publiski un aktīvi informēt) gan plašā sabiedrībā, gan uzņēmēju un potenciālo investoru lokā esošās iespējas izmantot korporatīvos parāda vērtspapīrus un citus vērtspapīrus ar fiksētu ienākumu kā alternatīvu saimnieciskās darbības un attīstības finansējuma avotu. Termiņš – pastāvīgi.
Pastāvīgi. Birža Nasdaq Riga ir veikusi pārrunas par obligāciju emisijas iespējām ar vairākiem valsts uzņēmumiem, piemēram, Latvijas valsts meži, Latvijas dzelzceļš, Latvijas pasts. Ir konstatēts, ka Latvijas valsts mežiem šobrīd emitēt publisku obligāciju emisiju liedz dažādi normatīvie akti, kuros nepieciešams veikt izmaiņas. Birža Nasdaq Riga norāda, ka ir svarīgi saglabāt esošo nodokļu režīmu (apliekamā uzņēmumu ienākuma nodokļa samazināšana par ar parāda vērtspapīru  emisiju saistīto izdevumu summu pilnā apjomā). Šāda nodokļu režīma īstenošana daudzos gadījumos ir sekmējusi jaunu parāda vērtspapīru emisiju izlaišanu un kotāciju biržā 2015.gada laikā. Birža Nasdaq Riga norāda, ka šādu režīmu ir būtiski saglabāt.
Priekšlikums.

Papildināt 2.sadaļas “Kapitāla tirgus” 2.3.apakšpunkta “Korporatīvo parāda vērtspapīru popularizēšana” (1)  rīcības virziena  ailē “Atbildīgā institūcija un iesaistītās institūcijas” ar “Pārresoru koordinācijas centrs”, ņemot vērā Ministru kabineta 2015.gada 26.maija rīkojumu Nr.273 “Par valsts kapitālsabiedrību un valsts kapitāla daļu pārvaldības koordinācijas institūciju” (prot. Nr. 24, 28.§.).

Rīcības virziens (2): rosināt finanšu tirgus dalībniekus, tai skaitā kredītiestādes, diversificēt savus finansējuma piesaistes avotus, piemēram, izvērtējot iekšzemes finanšu un kapitāla tirgus sniegtās iespējas aktīvu/pasīvu termiņstruktūras pielāgošanai, mērķorientētu vai vispārēju likviditātes vadības vajadzību īstenošanai, izmantojot parāda vērtspapīru emisiju. Termiņš – pastāvīgi.
Pastāvīgi. Latvijas kredītiestādes regulāri izmanto kapitāla tirgu resursu piesaistei, galvenokārt, emitējot parāda vērtspapīrus, piemēram, ABLV Bank, akciju sabiedrība “Rietumu banka”. 
Rīcības virziens (3): pārskatīt regulējumu par Hipotekāro ķīlu zīmju likuma normu aktualitāti un atbilstību fiksēta ienākuma parāda vērtspapīru tirgus attīstības potenciālam. Termiņš – 31.12.2015.
Izpildīts daļēji. Finanšu ministrija 2015.gada 24.septembrī organizēja kopīgu sanāksmi ar FKTK, Latvijas Komercbanku asociācijas, biržas Nasdaq Riga pārstāvjiem, lai diskutētu par nepieciešamību pārskatīt Hipotekāro ķīlu zīmju likuma normas. Sanāksmes gaitā tika secināts, ka tiesiskā regulējuma normas ir nepieciešams paplašināt, attiecinot tās uz citiem nodrošināto vērtspapīru veidiem (veicot grozījumus Hipotekāro ķīlu zīmju likumā vai izstrādājot jaunu tiesību aktu, kas būtu papildu Hipotekāro ķīlu zīmju likumam). Lai paplašinātu likuma tvērumu, nepieciešams veikt izpēti par pašreizējo tirgus pieprasījumu pēc dažādiem nodrošināto vērtspapīru veidiem. Rīcības virzienā paredzētās darbības nepieciešams turpināt arī 2016.gadā.
Priekšlikums:

Izteikt 2.sadaļas “Kapitāla tirgus” rīcības virzienu mērķa sasniegšanai 2.3.apakšpunktā paredzēto trešo uzdevumu šādā redakcijā:

“(3) Pārskatīt regulējuma nodrošināto vērtspapīru jomā aktualitāti un atbilstību vērtspapīru tirgus potenciālam”, nosakot uzdevuma izpildes termiņu- 31.12.2016.  
3. Tiesu sistēma un administratīvā sloga samazināšana.
3.1. Tiesnešu kvalifikācijas celšana, specializācijas veicināšana.
Rīcības virziens: jānodrošina nepārtraukta tiesnešu kvalifikācijas celšana, ikgadējās tiesas un tiesas darbinieku apmācības programmās paredzot mācību lekcijas par komerctiesību un maksātnespējas procesa jautājumiem, kā arī par noziedzīgi iegūtu līdzekļu legalizācijas novēršanas jautājumiem, tādējādi atvieglojot tiesnešu specializācijas iespējas. Termiņš – saskaņā ar mācību programmā tiesnešu un tiesu darbinieku mācībām 2014.gadam noteiktajiem datumiem.
Izpildīts saskaņā ar mācību programmā tiesnešu un tiesu darbinieku mācībām 2014., 2015. un 2016.gadam noteiktajiem datumiem.
Latvijas Tiesnešu mācību centra (turpmāk- LTMC) mācību programmas ietvaros ir nodrošinātas šādas apmācības: 
2014.gadā: “Maksātnespējas likuma aktuālie grozījumi”; “Tiesu prakses aktualitātes fizisko personu maksātnespējas procesa lietās. Saistību dzēšana”; “Sūdzības maksātnespējas procesā, to piekritība izskatīšanai tiesā”; “Prasības nodrošināšana komercstrīdos”; “Finanšu instrumenti, darījumi ar vērtspapīriem”; “Komercstrīdi, to izskatīšanas problemātika”; “Diskusija. Pārrobežu maksātnespēja”;
2015.gadā: “Aktualitātes maksātnespējas lietās (materiāltiesiskais regulējums)”; “Maksātnespējas pazīmju konstatēšana”; “Aktuālā tiesu prakse maksātnespējas lietās”; “Pārrobežu maksātnespēja, diskusija”; “Aktuālā tiesu prakse komercstrīdos (tajā skaitā juridiskās personas būtība, juridiskās personas un tās dalībnieku atbildības nošķirtība, juridiskās personas pārstāvji un to statuss)”;
Rīcības virzienā paredzētos pasākumus ir plānots turpināt 2016.gadā, LTMC tiesnešu un tiesu darbinieku mācību programmas ietvaros paredzot šādas apmācības: 

1)Komercstrīdu izskatīšana: kāzusu analīze; valdes locekļu atbildība; Prasības nodrošināšana; Komercdarījumi; Komerclikuma un Maksātnespējas likuma piemērošana; Ievads starptautiskā, Eiropas Savienības regulējuma un attiecīgo konvenciju piemērošanā, kas skar komerctiesības, tajā skaitā (nacionālā un starptautiskā regulējuma sasaiste); Atsaukšanās uz Eiropas Savienības un Eiropas Cilvēktiesību spriedumiem; Eiropas Cilvēktiesību tiesas un Eiropas Savienības tiesas aktuālā prakse komerctiesību jautājumos;
2)Maksātnespējas bloks: maksātnespējas aktualitātes, aktuālā prakse; apgabaltiesu prakse (pārsūdzības kārtībā izskatītie jautājumi); ģimenes maksātnespēja; pārrobežu regulējuma aktualitātes).
Eiropas Komisijas atbalstītā projekta „Tiesu sistēmas dalībnieku un citu juridisko profesiju pārstāvju starpdisciplināras mācības par finanšu un ekonomisko noziegumu izcelsmi un tiesu praksi” ietvaros nodrošinātas apmācības maksātnespējas, komerctiesību, ekonomisko noziegumu specifiskos jautājumos, kas skar noziedzīgi iegūtu līdzekļu legalizācijas novēršanas jomu.
Priekšlikums:

Izteikt 3.sadaļas “Tiesu sistēma un administratīvā sloga samazināšana” 3.1. apakšpunkta rīcības ailē “Izpildes termiņi” 1.punktu šādā redakcijā: “Saskaņā ar mācību programmā tiesnešu un tiesu darbinieku mācībām 2014., 2015. un 2016.gadam noteiktajiem datumiem.” Priekšlikums sagatavots, jo tiesnešu un tiesu darbinieku apmācības nepieciešams turpināt arī 2016.gadā. 
3.2. Cīņa pret mājokļu īpašnieku parādu uzkrāšanu.
Termiņš – 30.06.2014.

Izpildīts. Lai motivētu cīņu pret mājokļu īpašnieku parādu uzkrāšanu, nosakot pārvaldniekam pienākumu kontrolēt dzīvokļa īpašnieku maksājumu saistību izpildi par dzīvokļa īpašuma lietošanu, tika sagatavots likums „Grozījumi Dzīvojamo māju pārvaldīšanas likumā”, kurš stājās spēkā 2014.gada 15.janvārī. Likums šobrīd nosaka, ka pārvaldniekam ir pienākums kontrolēt dzīvojamās mājas īpašnieka maksājumus par pārvaldniekam uzdotajām pārvaldīšanas darbībām, tajā skaitā - ja dzīvojamās mājas īpašnieks ir pieņēmis lēmumu veikt šos maksājumus ar pārvaldnieka starpniecību - par dzīvojamās mājas uzturēšanai nepieciešamajiem pakalpojumiem. Maksājumu kontrole ietver tādus pienākumus, kā, piemēram, sagatavot izziņu par dzīvojamās mājas īpašnieka maksājumiem, sagatavot paziņojumu par parāda esamību, celt tiesā citu dzīvojamās mājas īpašnieku interesēs prasību pret dzīvojamās mājas īpašnieku par maksājumu saistību neizpildi vai nepienācīgu izpildi. Papildu tiek regulēts arī jautājums par pārvaldnieka rīcību gadījumos, kad konstatēta dzīvojamās mājas īpašnieka maksātnespēja.
Priekšlikums: 

Papildināt 3.sadaļas “Tiesu sistēma un administratīvā sloga samazināšana” 3.2.apakšpunktu “Cīņa pret mājokļu īpašnieku parādu uzkrāšanu” ar rīcības virzienu “Maksājumu kontrole cīņai pret mājokļu īpašnieku parādu uzkrāšanu.”
3.3. Finanšu strīdu izskatīšanas mehānisma izveide.

Rīcības virziens (1): likumprojekta „Mediācijas likums” pieņemšana. 2013.gada 7.novembrī likumprojekts „Mediācijas likums” apstiprināts Saeimā 2.lasījumā. 2013.gada 17.decembrī likumprojekts „Grozījumi Civilprocesa likumā” atbalstīts Saeimas Juridiskajā komisijā. Termiņš – 01.09.2014.
Izpildīts. 2014.gada 18.jūnijā spēkā stājies Mediācijas likums un ar to saistītie grozījumi Civilprocesa likumā. Mediācijas likuma mērķis ir radīt tiesiskus priekšnoteikumus tam, lai veicinātu mediācijas kā alternatīva domstarpību risināšanas veida izmantošanu, sekmējot sociālo attiecību harmonizāciju. Mediāciju var izmantot domstarpību risināšanai ārpustiesas procesā, kā arī tiesvedības procesā, ja speciālās tiesību normas nenosaka citādi. Ar Mediācijas likumu saistītie grozījumi Civilprocesa likumā, nosaka tiesneša pienākumu piedāvāt pusēm izmantot mediāciju strīda risināšanai, tādējādi tiek veidots  efektīvāks finanšu strīdu izskatīšanas mehānisms.
Rīcības virziens (2): likumprojekta „Šķīrējtiesu likums” pieņemšana. Atbilstoši Valdības rīcības plāna Deklarācijas par Valda Dombrovska vadītā Ministru kabineta iecerēto darbību īstenošanai 118.2.pasākumam izstrādāts un 2013.gada 12.jūnijā iesniegts Valsts kancelejā izskatīšanai MK likumprojekts „Šķīrējtiesu likums” un likumprojekts „Grozījumi Civilprocesa likumā, lai noteiktu šķīrējtiesu izveidošanas kārtību un darbības pamatprincipus un nodrošinātu efektīvu un taisnīgu civiltiesisku strīdu izšķiršanu šķīrējtiesā. 2013.gada 12.novembrī likumprojekti „Šķīrējtiesu likums” un „Grozījumi Civilprocesa likumā” tika atbalstīti Ministru kabineta sēdē un paredzēts, ka minētie likumprojekti stāsies spēkā 2015.gada 1.janvārī. Termiņš – 01.07.2015.
Izpildīts. No 2015.gada 1.janvāra ir stājušies spēkā Šķīrējtiesu likums un ar to saistītie grozījumi Civilprocesa likumā. Šķīrējtiesu likuma pārejas regulējums paredz, ka līdz 2015.gada 1.jūnijam pastāvīgās šķīrējtiesas dibinātājam jāiesniedz Uzņēmumu reģistrā apliecinājums par pastāvīgās šķīrējtiesas atbilstību likumā noteiktajām dibināšanas un tiesas darbības apstākļu prasībām. Ja pastāvīgās šķīrējtiesas dibinātājs noteiktajā termiņā nebūs iesniedzis paredzētos apliecinājumus un dokumentus, Uzņēmumu reģistram līdz 2015.gada 1.oktobrim ir tiesības pieņemt lēmumu par pastāvīgās šķīrējtiesas izslēgšanu no šķīrējtiesu reģistra. Turklāt pastāvīgā šķīrējtiesa var pabeigt uzsāktos šķīrējtiesas procesus, bet, ne ilgāk kā līdz dienai, kad Uzņēmumu reģistrs pieņēmis lēmumu par pastāvīgās šķīrējtiesas izslēgšanu no šķīrējtiesu reģistra.

Rīcības virziens (3): likumprojekta „Grozījumi Patērētāju tiesību aizsardzības likumā” pieņemšana un Patērētāju strīdu risināšanas komisijas izveide. Lai nodrošinātu Valdības rīcības plāna 118.3.apakšpunkta izpildi, kas nosaka izstrādāt priekšlikumus normatīvajam aktam patērētāju strīdu risināšanas kārtības uzlabošanai un efektīva alternatīva strīdus izskatīšanas mehānisma ieviešanai, 2013.gada 14.novembrī Valsts sekretāru sanāksmē tika izsludināts likumprojekts „Grozījumi Patērētāju tiesību aizsardzības likumā”. Likumprojekts paredz Patērētāju strīdu risināšanas komisijas izveidi, kas tostarp būs tiesīgā izskatīt strīdus finanšu pakalpojumu jomā. Termiņš – 09.07.2015.
Izpildīts daļēji. Saeimā 2015.gada 28.maijā tika pieņemts likums „Grozījumi Patērētāju tiesību aizsardzības likumā”. Likums stāsies spēkā ar 2016.gada 1.janvāri, un likums paredz Patērētāju strīdu risināšanas komisijas izveidošanu līdz 2016.gada 1.martam.

Priekšlikums: 

Noteikt pasākuma izpildes termiņu- 01.03.2016. Termiņa pagarinājums nepieciešams, lai pasākums būtu pilnībā izpildīts, pabeidzot Patērētāju strīdu risināšanas komisijas izveidi. 
Rīcības virziens (4): likumprojekta „Patērētāju ārpustiesas strīdu risinātāju likums” pieņemšana un uzraudzības nodrošināšana. 2013.gada 14.novembrī Valsts sekretāru sanāksmē tika izsludināts likumprojekts „Patērētāju ārpustiesas strīdu risinātāju likums”.  Likumprojekts nosaka: 1) ārpustiesas strīdu risinātāju darbības principus un ārpustiesas strīdu risināšanā piemērojamos principus – kompetence, neatkarība un objektivitāte, pārredzamība, efektivitāte, taisnīgums, brīvība likumība; 2) ārpustiesas strīdu risinātāju saraksta izveidi; 3) ārpustiesas strīdu risinātāju uzraudzību un sadarbību. Termiņš – 09.07.2015.
Izpildīts. 2015.gada 9.jūlijā stājās spēkā likums „Patērētāju ārpustiesas strīdu risinātāju likums”, kura mērķis ir noteikt vienotas prasības ārpustiesas strīdu risinātājiem, un taisnīgu, ērti izmantojamu, savlaicīgu un efektīvu patērētāju strīdu risināšanas un atlīdzināšanas sistēmu, kas nerada patērētājiem nevajadzīgas izmaksas un slogu. Saskaņā ar Patērētāju ārpustiesas strīdu risinātāju likumu, ārpustiesas strīdu risinātāji, kuri atbilst likuma prasībām (atbilstību izvērtē Patērētāju tiesību aizsardzības centrs, (turpmāk- PTAC)), tiek iekļauti vienotā sarakstā, kura izveidi un uzturēšanu veic PTAC. Ārpustiesas strīdu risinātājs var tikt izslēgts no saraksta, ja tas nenodrošina atbilstību likuma prasībām. Šobrīd notiek darbs pie saraksta izveides.
3.4. Nodokļu konvencijās noteikto atvieglojumu piemēro​šanas procedūras vienkāršošana.
Rīcības virziens: jāsamazina administratīvais slogs, paredzot, ka rezidences apliecība ir ienākuma izmaksātāja rīcībā ne vēlāk kā taksācijas gada pārskata iesniegšanas brīdī (nevis maksājuma izdarīšanas brīdī). Termiņš – 01.04.2015.
Izpildīts. Lai vienkāršotu nodokļu konvencijās noteikto atvieglojumu piemēro​šanas procedūru, ir izstrādāti grozījumi Ministru kabineta 2001. gada 30. aprīļa noteikumos Nr. 178 “Kārtība, kādā piemērojami starptautiskajos līgumos par nodokļu dubultās uzlikšanas un nodokļu nemaksāšanas novēršanu noteiktie nodokļu atvieglojumi”, kas stājās spēkā 2015.gada 1.maijā, paredzot, ka tiek samazināts administratīvais slogs, un rezidences apliecība ir ienākuma izmaksātāja rīcībā ne vēlāk kā taksācijas gada pārskata iesniegšanas brīdī.
4.Valsts atbalsta programmas.
4.1.Atbalsta programmu pielāgošana tirgus nepilnību risināšanai.
Rīcības virziens: ir jāveicina pieeja finansējumam komercdarbības attīstībai, vienlaicīgi samazinot tiešā valsts atbalsta negatīvo ietekmi uz tirgus konkurenci un efektīvāk izlietojot valsts atbalsta līdzekļus, tos izmantojot atkārtoti vai piemērojot multiplikatoru. Esošo atbalsta programmu grozījumus un jaunas atbalsta programmas jāizstrādā, balstoties uz tirgus nepilnību regulāru izvērtējumu. Termiņš – pastāvīgi.
Pastāvīgi. Lai nodrošinātu finanšu resursu pieejamību 2015.gada 20.jūlijā Ekonomikas ministrija parakstīja grozījumus līgumā par ieguldījumu veikšanu Baltijas Inovāciju fondā, kas ir Baltijas valstu- Latvijas, Lietuvas, Igaunijas un Eiropas Investīciju fonda kopīgi izveidots fonds riska kapitāla investīciju veikšanai, palielinot Latvijas ieguldījuma daļu minētajā fondā līdz  26 miljoniem euro. Papildus 2015.gada 15.septembrī apstiprināti grozījumi Ministru kabineta 2008.gada 25.novembra noteikumos Nr.983 “Noteikumi par atbalsta piešķiršanu tehnoloģiju pārneses un riska kapitāla jomā”, pagarinot investīciju periodu un palielinot  komersantiem pieejamo finansējumu izaugsmes riska kapitāla fondos. Vienlaicīgi ir uzsākts darbs pie Ministru kabineta noteikumu projekta “Darbības programmas „Izaugsme un nodarbinātība” 3.1.1. specifiskā atbalsta mērķa „Sekmēt mazo un vidējo komersantu izveidi un attīstību, īpaši apstrādes rūpniecībā un RIS3 prioritārajās nozarēs” un 3.1.2. specifiskā atbalsta mērķa „Palielināt straujas izaugsmes komersantu skaitu” finanšu instrumentu veidā ieviešamo pasākumu īstenošanas noteikumi”. Rīcības virzienā paredzēto pasākumu izpildi nepieciešams turpināt 2016.gadā.
4.2.Atbalsta programmu vadības centralizācija.
Rīcības virziens: ir jākonsolidē dažādas valsts programmas un piedāvātos finanšu instrumentus, kas atbalsta privātā sektora pieeju finansējumam, vienas (attīstības finanšu) institūcijas (turpmāk – AFI) paspārnē, lai izvairītos no dublēšanās un uzlabotu efektivitāti un lietderību. Termiņš – 01.07.2014.
Izpildīts. 2013.gada 17.decembrī pieņemts Ministru kabineta rīkojums Nr. 643 (prot. Nr.67 141.§) “Par akciju sabiedrības “Attīstības finanšu institūcija” dibināšanu”, lai varētu uzsākt optimizēt attīstības finansēšanas sistēmu. Valsts atbalsta programmu vadības centralizācijai ir izveidota akciju sabiedrība “Attīstības finanšu institūcija Altum”, apvienojot valsts akciju sabiedrību „Latvijas Hipotēku un zemes banka”, sabiedrību ar ierobežotu atbildību „Latvijas Garantiju aģentūra”, valsts akciju sabiedrību „Lauku attīstības fonds” un  holdinga vadošo sabiedrību- akciju sabiedrību “Attīstības finanšu institūcija”.
2014.gada 6.augustā  pieņemts Ministru kabineta rīkojums Nr.409  “Par valsts akciju sabiedrības "Latvijas Attīstības finanšu institūcija Altum", sabiedrības ar ierobežotu atbildību "Latvijas Garantiju aģentūra" un valsts akciju sabiedrības "Lauku attīstības fonds" akciju un kapitāla daļu ieguldīšanu akciju sabiedrības "Attīstības finanšu institūcija" pamatkapitālā” (prot. Nr.41, 32.§.). 

2014.gada 15.novembrī Saeimā apstiprināts likums “Attīstības finanšu institūcijas likums”, kas nosaka ar apvienotās Attīstības finanšu institūcijas pārvaldību, finanšu instrumentu valsts atbalsta un attīstības programmu darbību, kā arī Attīstības finanšu institūcijas darbības jomu. Likums stājās spēkā ar 2015.gada 1.martu.
2015.gada 6.oktobrī Ministru kabinets apstiprināja Ministru kabineta noteikumus Nr. 573 “Kārtība, kādā tiek paredzētas valsts saistības par akciju sabiedrības "Attīstības finanšu institūcija Altum" izsniegtajām garantijām un kādā veic valsts saistību uzraudzību” (prot. Nr. 53 8.§.), kurā noteikta kārtība, kādā kārtējā gada likumā par valsts budžetu paredz saistības par akciju sabiedrības izsniegtajām garantijām un šo garantiju uzraudzības kārtību. 
Atbilstoši likumā “Par valsts budžetu 2016.gadam” noteiktajam, paredzētais saistību apjoms par akciju sabiedrības “Attīstības finanšu institūcija Altum”  izsniegtajām garantijām ir 100,247 miljoni euro. 

5.Alternatīvi finansējuma veidi.
5.1. Riska kapitāla nozares attīstība.
Rīcības virziens: jānodrošina publiskais finansējums jaunu riska kapitāla fondu izveidei (īpaši ar fokusu uz agrīnas stadijas uzņēmumiem), kas veicinās jaunu riska kapitāla fondu vadības komandu izveidi, kā arī privāto līdzekļu investīcijas straujas izaugsmes un augsti tehnoloģiskos uzņēmumos. Termiņš – 31.12.2015.
Izpildīts daļēji. Lai veicinātu jauno uzņēmumu straujāku izaugsmi un attīstību, ir izstrādāts Ministru kabineta noteikumu projekts „Noteikumi par akselerācijas fondiem saimnieciskās darbības veicēju izveides, attīstības un konkurētspējas veicināšanai” (izsludināts Valsts sekretāru sanāksmē (turpmāk- VSS) 2015.gada 27.augustā; Nr. VSS-910, (prot. Nr. 33, 3.§.). Pašlaik Ministru kabineta noteikumu projekts atrodas saskaņošanas procesā. Papildus tiek izstrādāta iepirkumu dokumentācija finanšu starpnieku atlasei, un Finanšu starpnieku atlasi publiskā iepirkuma procedūrā paredzēts izsludināt 2016.gadā, lai nodrošinātu agrīnās stadijas riska kapitāla pieejamības nepārtrauktību. Rīcības virzienā paredzētā pasākuma izpildi nepieciešams turpināt 2016.gadā.
Priekšlikums:

5.sadaļas “Alternatīvi finansējuma veidi” 5.1.apakšpunktā uzdevumam noteikt izpildes termiņu- 31.12.2016. Pašreiz īstenošanā esošo riska kapitāla programmu īstenošanas termiņš ir pagarināts līdz 31.12.2016. Tiks nodrošināta nepārtrauktība riska kapitāla programmu īstenošanā.
5.2.Vidēja un ilgtermiņa eksporta kredīta garantiju instrumenta ieviešana.
Rīcības virziens: vidēja un ilgtermiņa eksporta kredīta garantiju instrumenta formulēšana un izvērtēšana. Termiņš – 01.01.2015.
Izpildīts daļēji. Sākotnējais vidēja un ilgtermiņa eksporta kredīta garantiju instrumenta priekšlikums tika izskatīts Valsts atbalsta programmu koordinācijas konsultatīvajā padomē 2013.gadā, un sākotnēji tika noraidīts dēļ ierobežotajām programmas finansējuma pieejamības iespējām. Šobrīd Ekonomikas ministrija sadarbībā ar akciju sabiedrību “Attīstības finanšu institūcija Altum” izstrādā tirgus nepilnību analīzi vidēja un ilgtermiņa eksporta kredīta garantiju instrumenta programmas pamatojumam. Rīcības virzienā paredzētā pasākuma izpildi nepieciešams turpināt 2016.gadā.

Priekšlikums:

5.sadaļas “Alternatīvi finansējuma veidi” 5.2.apakšpunktā uzdevumu izteikt šādā redakcijā: “1. Eksporta kredīta apdrošināšanas tirgus izvērtēšana. 2. Vidēja un ilgtermiņa eksporta kredīta garantiju instrumenta ieviešanas modeļa izstrāde.”, nosakot uzdevuma izpildes termiņu- 31.12.2016. 

5.3.Krājaizdevu sabiedrību attīstība un to darbības regulēšanas pilnveide.

Termiņš – 30.06.2014.

Izpildīts. 2014.gada 25. jūnijā stājas spēkā  likums „Grozījumi Krājaizdevu sabiedrību likumā”, kurš pilnveido krājaizdevu sabiedrību normatīvo regulējumu, novēršot tiesiskās nepilnības/šķēršļus normatīvajā regulējumā, kas tika konstatētas krājaizdevu sabiedrību licencēšanas un uzraudzības procesā, identificējot un līdzsvarojot krājaizdevu sabiedrību darbības nosacījumus ar atbilstošiem riska mazināšanas un pienācīgas krājaizdevu sabiedrību darbības uzraudzības pasākumiem.

Priekšlikums:

Papildināt 5.sadaļas “Alternatīvi finansējuma veidi” 5.3.apakšpunktu “Krājaizdevu sabiedrību attīstība un to darbības regulēšanas pilnveide” ar rīcības virzienu “Krājaizdevu sabiedrību darbības modeļa īstenošana, veicinot iedzīvotāju iesaistīšanos krājaizdevu sabiedrību darbībā, nodrošinot finanšu sektora stabilitāti un tautsaimniecības attīstību .”
5.4.Uzraudzības institucionālās kapacitātes stiprināšana un optimizēšana.

Rīcības virziens: PTAC institucionālās kapacitātes stiprināšana, lai nodrošinātu adekvātu naudas aizdevēju (licencētu patērētāju nebanku kreditēšanas pakalpojumu sniedzēju) uzraudzību un preventīvo uzraudzības pasākumu veikšanu. Termiņš – pastāvīgi.
Pastāvīgi. 2016.gada 1.janvārī stāsies spēkā likums “Grozījumi Patērētāju tiesību aizsardzības likumā”, kas nosaka speciālās atļaujas izsniegšanas, anulēšanas un darbības apturēšanas kārtību nebanku patērētāju kreditētājiem.  Tiek turpināta patērētāju nebanku kreditēšanas pakalpojumu sniedzēju uzraudzība un nevēlamu kreditēšanas prakšu novēršana esošā PTAC finansējuma ietvaros.
5.5. Izstrādāt neitrālu nodokļu regulējumu alternatīvajiem ieguldījumu fondiem, lai efektīvā nodokļu likme (slogs) nemazinā​tos, salīdzinot ar regulējumu, kāds bija 2013. gadā.

Termiņš – 31.12.2014.

Izpildīts. Lai efektīvā nodokļu likme (slogs) nemazinātos, salīdzinot ar regulējumu, kāds bija 2013.gadā, izstrādāti grozījumi likumā “Par uzņēmumu ienākuma nodokli” un likumā “Par iedzīvotāju ienākuma nodokli” attiecībā uz personālsabiedrībām, kuri stājās spēkā ar 2015.gada 1.janvāri.

Priekšlikums:

Izvērtējot 5.sadaļā “Alternatīvi finansējuma veidi”  paredzēto uzdevumu izpildi, nepieciešams redakcionāli precizēt 6.3. apakšpunktu “Riska kapitāla pārvaldības atbalsts”, iekļaujot to kā jaunu uzdevumu 5.6.apakspunktā, nosakot uzdevumam jaunu izpildes termiņu- 31.12.2016. 
Priekšlikums: 
Ņemot vērā to, ka Finanšu ministrija ir uzsākusi darbu pie jauna normatīvā regulējuma izstrādes, kas nosaka ietvaru kolektīvās finansēšanas platformu darbībai, 5.sadaļu “Alternatīvi finansējuma veidi” papildināt ar jaunu 5.7.apakšpunktu “Kolektīvās finansēšanas platformu darbību regulējošo normatīvo aktu izstrāde”, to izsakot šādā redakcijā: 
“Veicināt kredītiestādēm alternatīvu finansējumu piesaistes veidu, patērētāju un uzņēmējdarbības finansējuma pieejamības nodrošināšanai.

Rīcībai:

(1)Savstarpējo aizdevumu kolektīvās finansēšanas platformas normatīvā regulējuma izstrāde.
(2) Investīciju kolektīvās finansēšanas platformas normatīvā regulējuma izstrāde. ” 
Uzdevuma izpildes termiņus (1) un (2) rīcības virzienam noteikt 31.12.2016, par uzdevuma izpildi atbildīgās institūcijas- Finanšu ministriju un FKTK.”
6. Finanšu pratība.
6.1. Finanšu pratības virziena attīstība.
Rīcības virziens: īstenot apstiprināto "Latvijas iedzīvotāju finanšu pratības stratēģiju 2014-2020". Termiņš – Finanšu pratības indeksa izstrādei- 01.07.2014. Finanšu pratības līmeņa mērījumiem- pastāvīgi.
Pastāvīgi. Finanšu pratības virziena attīstība notiek saistībā ar Finanšu pratības stratēģiju 2014.-2020.gadam un tās ieviešanas gaitā  ir izstrādāts Latvijas iedzīvotāju finanšu pratības ikgadējā mērījuma mehānisms jeb Finanšu pratības indekss, kas atspoguļo sabiedrības izpratnes un izglītības līmeņa finanšu jautājumos izmaiņas. 2015. gada janvārī publiskots Indeksa interaktīvais rīks sabiedrības informēšanai vietnē http://www.klientuskola.lv/lv/petijumi/finansu-pratibas-indekss.html.
2014. gada 3.ceturksnī tika veikts Indeksa bāzes mērījums Eiropas Sadarbības un attīstības organizācijas (turpmāk- ESAO) aptaujas ietvaros, rezultāts bija +20.6 punkti, savukārt otrajā mērījumā 2015. gada 2. ceturksnī tas bija jau + 21.2 punkti . Indeksa vērtība ir paaugstinājusies, tādēļ var secināt, ka iedzīvotāju zināšanas par finanšu jautājumiem un rīcība saistībā ar tiem pakāpeniski uzlabojas.
Līdz šim notikušas trīs ikgadējās Finanšu izglītības nedēļas Latvijā. Sīkāka informācija par iepriekšminētajiem pasākumiem pieejama FKTK mājas lapā- http://www.fktk.lv/lv/publikacijas/finansu-izglitibas-nedela/2015.html. Regulāri tiek nodrošināti semināri skolu un augstskolu pedagogiem. 

2015.gada janvārī publiskots interaktīvs rīks sabiedrības informēšanai vietnē http://www.klientuskola.lv/lv/petijumi/finansu-pratibas-indekss.html.

2015.gada jūnijā FKTK panāca vienošanos ar Valsts izglītības satura un eksaminācijas centru par ESAO finanšu pratības pamatkompetenču standarta ietvara izmantošanu (Core Competencies Framework  on Financial Literacy for Youth), veidojot kompetencēs balstītu izglītības saturu Latvijā.
Papildus 2015.gada augustā iesniegti datu faili ESAO pirmās finanšu pratības salīdzinošās analīzes veikšanai starp ESAO dalībvalstīm.

Turpmākai finanšu pratības pamatprasmju standarta izstrādei pieaugušajiem ir izveidota darba grupa, kuras sastāvā ir FKTK, Izglītības un zinātnes ministrijas, Rīgas tehniskā universitātes, Banku augstskolas, Komercbanku asociācijas pārstāvji. Notiek darbs pie finanšu pratības mūžizglītības mācību materiālu gatavošanas.
6.2. Informējošu un izglītojošu kampaņu organizēšana patērētāju kredītsloga samazināšanai un informēšanai par finanšu pakalpojumiem.
Rīcības virziens: lai risinātu problēmas patērētāju kreditēšanas tirgū ar pārlieku mājsaimniecību parādu slogu, kā arī veicinātu uz informāciju balstītu lēmumu pieņemšanu par kredīta nepieciešamību un izdevīgāko piedāvājumu, nepieciešama patērētāju izglītošanas kampaņa par šo finanšu pakalpojumu izmantošanas aspektiem bezatbildīgas aizņemšanās samazināšanai (TV un radio reklāma, infografikas, viedokļu raksti drukātajos medijos, u.c. aktivitātes, kas sasniegtu to sabiedrības daļu, kas izmanto ātro kredītu pakalpojumus). Termiņš – pastāvīgi.
Pastāvīgi. Esošā PTAC finansējuma ietvaros tiek veikta patērētāju socioloģiskā aptauja, kurā iekļauti arī jautājumi par patērētāju pieredzi, pieņemot lēmumu par ātro nebanku kredītu ņemšanu, informācijas pieejamību un sekām, ja parādsaistības netiek savlaicīgi nokārtotas. Apaujas rezultātu apkopošana paredzēta līdz 2015.gada beigām.
6.3. Riska kapitāla pārvaldības atbalsts.
Rīcības virziens (1): atbalstīt riska kapitāla pārvaldnieku apmācību par riska kapitāla pārvaldības jautājumiem. Termiņš – 31.12.2015.
Izpildīts daļēji. Ekonomikas ministrija izstrādā atbalsta programmu nosacījumus riska kapitāla atbalsta instrumentiem. Kā viena no paredzētajām atbalsta jomām ir riska kapitāla pārvaldnieku kompetences paaugstināšana.
Rīcības virzienā paredzētā pasākuma izpildi nepieciešams turpināt 2016.gadā.

Priekšlikums: 

Izvērtējot 6.sadaļā “Finanšu pratība”  paredzēto uzdevumu izpildi, nepieciešams redakcionāli precizēt 6.3.apakšpunktu “Riska kapitāla pārvaldības atbalsts”, iekļaujot to kā jaunu uzdevumu 5.6.apakšpunktā, nosakot uzdevumam jaunu izpildes termiņu- 31.12.2016. Redakcionāls precizējums nepieciešams, jo pēc būtības uzdevums saistīts ar riska kapitāla jomas attīstības veicināšanu. Nepieciešams turpināt riska kapitāla pārvaldības pārvaldnieku apmācību, veicinot riska kapitāla atbalsta sistēmas attīstību. 

Rīcības virziens (2): veicināt profesionālu riska kapitāla pārvaldīšanas komandu izveidošanu un attīstību. Termiņš – 31.12.2015.
Izpildīts daļēji. Lai veicinātu jauno uzņēmumu straujāku izaugsmi un attīstību, ir izstrādāts Ministru kabineta noteikumu projekts „Noteikumi par akselerācijas fondiem saimnieciskās darbības veicēju izveides, attīstības un konkurētspējas veicināšanai” (izsludināts Valsts sekretāru sanāksmē (turpmāk- VSS) 2015.gada 27.augustā; Nr. VSS-910, (prot. Nr. 33, 3.§.). Noris darbs pie citu Ministru kabineta noteikumu projektu un publisko iepirkumu dokumentāciju izstrādes, lai ieviestu riska kapitāla un izaugsmes kapitāla fondus Eiropas Savienības struktūrfondu plānošanas periodā 2014.-2020.gada plānošanas periodā.

Rīcības virzienā paredzētā pasākuma izpildi nepieciešams turpināt 2016.gadā.

7.Apdrošināšanas sektors.
7.1. Paplašināt to profesiju klāstu, kurām ir obligāta civiltiesiskās atbildības apdrošinā​šana.
Rīcības virziens: izstrādāt grozījumus esošajā tiesiskajā regulējumā, paredzot paplašināt to profesiju klāstu, kam piemērojama obligātā civiltiesiskās atbildības  apdrošināšana. Termiņš – 31.12.2016.
Izpildīts. 2014.gada 1.oktobrī stājas spēkā 2014.gada 19.augusta Ministru kabineta noteikumi Nr. 502 “Noteikumi par būvspeciālistu un būvdarbu veicēju civiltiesiskās atbildības obligāto apdrošināšanu”, kuri nosaka būvspeciālista profesionālās un būvdarbu veicēja civiltiesiskās atbildības apdrošināšanas kārtību un minimālo atbildības limitu, kā arī tiek turpināts darbs, lai paplašinātu to profesiju klāstu, kurām ir obligāta civiltiesiskās atbildības apdrošinā​šana (turpmāk- CTA), piemēram, turpinās sarunas par ārpakalpojuma grāmatvežu obligāto CTA un diskusijas par mazizmēra bezpilota gaisa kuģu obligāto CTA.
7.2. Paplašināt to profesiju klāstu, kurām ir obligāta nelaimes gadījumu papildu apdrošināšana.
Rīcības virziens: izstrādāt grozījumus esošajā tiesiskajā regulējumā, paredzot paplašināt to profesiju klāstu, kam piemērojama obligātā nelaimes gadījumu papildu apdrošināšana. Termiņš – 31.12.2016.
Izpildīts daļēji. Pašlaik turpinās darbs pie izpētes par nepieciešamajiem grozījumiem esošajā tiesiskajā regulējumā, kurš paredzētu paplašināt to profesiju klāstu, kam piemērojama obligātā nelaimes gadījumu papildu apdrošināšana, un līdz 2015.gada beigām tiks iesniegti izskatīšanai priekšlikumi par grozījumiem ar iespējamo ieviešanas termiņu no 2017.gada 1.janvāra.
2016.gadā nepieciešams turpināt rīcības virzienā paredzēto pasākumu izpildi.

7.3. Paaugstināt limitus atsevišķos obligātās civiltiesiskās atbildības apdrošināšanas veidos.
Rīcības virziens: izstrādāt grozījumus esošajā tiesiskajā regulējumā, paredzot paaugstināt limitus atsevišķos obligātās civiltiesiskās atbildības apdrošināšanas veidos. Termiņš – 31.12.2016.
Izpildīts daļēji. 2015.gada 16.jūlijā stājas spēkā grozījumi Apdrošināšanas un pārapdrošināšanas starpnieku darbības likumā, kas  paaugstina CTA limitus apdrošināšanas un pārapdrošināšanas starpniekiem saskaņā ar Eiropas Parlamenta un Padomes Direktīvā  2002/92/EK (2002. gada 9. decembris) par apdrošināšanas starpniecību noteikto limitu pārskatīšanas kārtību.. Savukārt izstrādātie priekšlikumi apsardzes komersantu CTA limita paaugstināšanai neguva atbalstu un netika izskatīti. Papildus tiek izstrādāti un līdz 2016.gada 1.martam tiks iesniegti izskatīšanai priekšlikumi atbilstoši esošās situācijas izpētei, izvērtējot statistiku, problemātiskās nozares tām profesijām, kurās CTA limiti būtu paaugstināmi.
2016.gadā nepieciešams turpināt rīcības virzienā paredzēto pasākumu izpildi.

7.4. Obligāto apdrošināšanas veidu sistēmas sakārtošana, efektīva vadība.
Rīcības virziens: izstrādāt grozījumus esošajā tiesiskajā regulējumā, paredzot centralizētu obligāto apdrošināšanas veidu uzskaiti un kontroli. Termiņš – 31.12.2016.

Izpildīts daļēji. Lai nodrošinātu Obligāto apdrošināšanas veidu sistēmas sakārtošanu un efektīvu vadību, kā arī veiktu grozījumus esošajā tiesiskajā regulējumā, paredzot centralizētu obligāto apdrošināšanas veidu uzskaiti un kontroli, tiek turpināts darbs pie esošā jautājuma izpētes un informācijas vākšanas, tajā skaitā, citu Eiropas valstu pieredzes apkopošanas šajā jomā.

2016.gadā nepieciešams turpināt rīcības virzienā paredzēto darbību veikšanu saistībā ar centralizētās obligātās apdrošināšanas veidu uzskaites un kontroles modeļiem.

Priekšlikums:

Izvērtējot 7.sadaļas “Apdrošināšanas sektors” ietverto uzdevumu saturu, sadaļu nepieciešams papildināt ar jaunu 7.5. apakšpunktu šādā redakcijā: “Efektīva informācijas apmaiņa (elektroniskā formātā) ar valsts iestādēm risku izvērtēšanai un saistību izpildei.
Šobrīd dažādā gatavības līmenī ir sadarbība ar vairākām valsts iestādēm ((1)ar VID par NILLTFN likuma normām, (2)ar PMLP par datu apmaiņu par mirušajiem (FKTK ieteikumi), (3)E-veselība ar NVD, (4)Soda punkti no CSDD, (5) Noziedzīgo nodarījumu un administratīvo pārkāpumu ceļu satiksmē dati no IeM, (6)veselības čeku datu apmaiņa ar VID, (7)VID datu bāze reģistrētajām kvītīm). Šāda sadarbība efektivizē procesus gan valsts, gan apdrošinātāju pusē, ļauj apdrošinātajiem atbilst normatīvo aktu prasībām, papildina valsts budžeta ieņēmumus un samazina pelēkās ekonomikas apjomu.  

Rīcībai: 

Izstrādājot grozījumus esošajā tiesiskajā regulējumā, visos veidos veicināt efektīvu elektronisku datu apmaiņu.”
Uzdevumam paredzēt izpildes termiņu- 31.12.2016.  
Finanšu ministrs
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