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Informatīvais ziņojums 
Par Eiropas Savienības attīstības sadarbības ministru neformālo sanāksmi Nīderlandē, Amsterdamā 2016. gada 1.- 2. februārī
1.Eiropas Savienības attīstības sadarbības ministru neformālās sanāksmes darba kārtība

2016. gada 1.-2. februārī Nīderlandē, Amsterdamā notiks Eiropas Savienības (ES) attīstības sadarbības ministru neformālā sanāksme, kuras laikā plānots diskutēt par Eiropas Savienības attiecībām ar Āfrikas, Karību un Klusā okeāna valstīm pēc 2020. gada, ES Globālo ārpolitikas un drošības politikas stratēģiju attīstības sadarbības kontekstā, migrācijas un attīstības sadarbības jautājumiem, kā arī ilgtspēju globālo vērtību ķēdēs (pusdienas kopā ar tirdzniecības ministriem).  

1.1. ES attiecības ar Āfrikas, Karību un Klusā okeāna valstīm pēc 2020. gada jeb post-Kotonū process

ES attīstības sadarbības ministru neformālajā sanāksmē Nīderlandē, Amsterdamā, 2016. gada 1. februārī paredzēta neformāla diskusija (vakariņas) par ES attiecībām ar Āfrikas, Karību un Klusā okeāna (ĀKK) valstīm pēc 2020. gada, kad noslēdzas 2000. gadā Rietumāfrikas valsts Beninas galvaspilsētā Kotonū parakstītais nolīgums starp abām pusēm. Kotonū nolīgums regulē attiecības starp ES un 79 ĀKK valstu bloku politiskā dialoga, tirdzniecības un attīstības sadarbības jomās. Ministru diskusija balstīsies uz dokumentu, kurš informatīvā ziņojuma sagatavošanas laikā vēl nav pieejams.
Informatīvais ziņojums par post-Kotonū procesu, gatavojoties ES Ārlietu padomes sanāksmei 2015. gada 12. oktobrī, tika skatīts Ministru kabinetā 2015. gada 6. oktobra sēdē un Saeimas Eiropas lietu komisijā 2015. gada 9. oktobrī. Tāpat informatīvais ziņojums, gatavojoties ES Ārlietu padomes attīstības sadarbības ministru sanāksmei 26. oktobrī, tika skatīts Ministru kabinetā 2015. gada 19. oktobrī un Saeimas Eiropas lietu komisijā 2015. gada 22. oktobrī. 

Kopš informatīvo ziņojumu skatīšanas MK un Saeimā ir notikusi šāda situācijas attīstība:

· 2015. gada 26. oktobrī ES Ārlietu padomes attīstības sadarbības ministru sanāksmes ietvaros notikušās diskusijas parādīja, ka ES dalībvalstis pagaidām izsakās diezgan vispārīgi par jauno ietvaru pēc 2020. gada, tomēr iespējams iezīmēt trīs galvenās nostāju grupas: 
· daļa ES dalībvalstu vēlas saglabāt partnerību ar ĀKK valstīm kā grupu, uzlabojot partnerības formu un saturu; 
· daļa ES dalībvalstu nav principiāli pret partnerību ar ĀKK grupu, taču vēlas partnerības formas un satura nopietnu revīziju, kas neizslēdz zināmu reģionalizāciju; 
· daļa ES dalībvalstu vēlas faktiski izbeigt attiecības ar ĀKK kā grupu un pārorientēties uz tikai reģionālu pieeju ar uzsvaru uz Āfriku. 

Sanāksmē ES attīstības komisārs N. Mimica uzsvēra nepieciešamību pēc godīga novērtējuma līdzšinējai sadarbībai un atvērtas diskusijas. Tāpat ir jāizsver, kādas ir ES intereses šajā partnerībā. Nepieciešams vairāk strādāt ar Āfrikas Savienību. Klimata pārmaiņas un tirdzniecība var kļūt par būtisku sadarbības elementu ES-ĀKK attiecībās. Jāstrādā pie Ekonomiskās partnerības līgumu (EPA) potenciāla izmantošanas, veicinot arī investīcijas. 
· No 2015. gada 6. oktobra līdz 31. decembrim Eiropas Komisija un Eiropas Ārējās darbības dienests īstenoja sabiedriskās konsultācijas par ES attiecību aspektiem ar ĀKK valstīm līdz 2020. gadam un tālāk.    

Tālākie soļi: 

Eiropas Komisija un EĀDD izstrādā ietekmes novērtējumu, tā īss kopsavilkums kopā ar Nīderlandes prezidentūras sagatavotu diskusiju dokumentu tiks prezentēts 1. februāra attīstības ministru neformālajā diskusijā (informatīvā ziņojuma sagatavošanas laikā vēl nav pieejams). 
Tam sekos Eiropas Komisijas dienestu divu darba dokumentu publicēšana 2016. gada pavasarī - vasarā (izvērtējums līdzšinējai ES-AKK attiecību dinamikai un veidi, kā veidot efektīvāku partnerību nākotnē). 
Balstoties uz Eiropas Komisijas komunikāciju, ko plānots publicēt 2016. gada otrajā pusē, Latvija izstrādās nacionālo pozīciju par jauno attiecību ietvaru starp ES un ĀKK valstu grupu. Līdz tam Latvija savā nostājā uzsver, ka diskusijās par ES attiecībām ar ĀKK valstu grupu nepieciešams izskatīt dažādus nākotnes attiecību modeļus, neizslēdzot nevienu iespēju.

1.2. ES Globālā ārpolitikas un drošības politikas stratēģija attīstības sadarbības kontekstā 

ES attīstības sadarbības ministru neformālajā sanāksmē Nīderlandē, Amsterdamā, 2016. gada 2. februārī paredzēta viedokļu apmaiņa par ES Globālo ārpolitikas un drošības politikas stratēģiju attīstības sadarbības kontekstā. Nīderlandes prezidentūra plāno sagatavot diskusiju dokumentu, kurš informatīvā ziņojuma sagatavošanas laikā vēl nav pieejams. 

Paredzama ministru diskusija par attīstības sadarbības lomu, t.sk., jauno ANO Ilgtspējīgas attīstības mērķu (Dienaskārtība 2030) lomu jaunajā ES Globālās ārpolitikas un drošības politikas stratēģijā. Šajā kontekstā kā būtiski jautājumi akcentējami - laba pārvaldība un politiku saskaņotība ilgtspējīgai attīstībai (policy coherence for sustainable development), īpaši, drošības un tirdzniecības politiku un politikas instrumentu saskaņotība ar attīstības sadarbības instrumentiem. Tāpat paredzams diskutēt par saikni starp ES Globālās ārpolitikas un drošības politikas stratēģiju un ES attiecībām ar Āfrikas, Karību un Klusā okeāna valstīm pēc 2020. gada (post-Kotonū process). 
Diskusijas par ES Globālo ārpolitikas un drošības politikas stratēģiju plānotas arī 2016. gada 5. februāra ES ārlietu ministru neformālajā sanāksmē.  
ES Globālā ārpolitikas un drošības politikas stratēģija
Izpildot 2013. gada Eiropadomes uzdevumu, 2015. gada 18. maijā Ārlietu - aizsardzības padomes ietvaros tika publicēts ES Augstās pārstāves F. Mogerīni ziņojums „The EU in a Changing Global Environment. A more connected, contested and complex world”. Ziņojumā izcelta nepieciešamība izstrādāt ES Globālo stratēģiju ārpolitikā un drošības politikā, lai sekmētu vienotāku un saskaņotāku ES darbību globālā mērogā strauji mainīgās drošības vides apstākļos.  2015. gada 25. - 26. jūnijā Eiropadome aicināja F. Mogerīni sadarbībā ar dalībvalstīm sagatavot ES Globālo stratēģiju apstiprināšanai Eiropadomē 2016. gada jūnijā. 

Latvijas skatījumā ES Globālai stratēģijai jāsekmē (1) saskaņotāka ES Kopējā ārējā un drošības politika, ES globālās lomas nostiprināšanās; (2) stabilitātes nodrošināšana ES kaimiņu reģionos; (3) transatlantiskās saites un ES-NATO, ES-ASV sadarbības stiprināšana; (4) noturības veicināšana pret modernās karadarbības, tostarp, hibrīdās radītiem draudiem. Stratēģijai jābūt īstenojamai un ar finansiālu segumu.
Pēc dalībvalstu sākotnējo viedokļu uzklausīšanas 2015. gada rudenī EĀDD ir sagatavojis ES Globālās stratēģijas struktūras projektu ar 5 iespējamām prioritātēm: (1) globālās pārvaldības nostiprināšana; (2) atbalsts reģionālajām arhitektūrām; (3) jauna pieeja konfliktu un krīžu noregulēšanā; (4) valstu un sabiedrību noturības stiprināšana; (5) atbalsts ES dalības perspektīvai, ES paplašināšanās procesam. Stratēģijas projekta ievadā norādīts, ka tai ir jābūt ģeogrāfiski globālai un ar spēcīgu reģionālu fokusu. Tāpat arī tematiski tai jābūt globālai, bet ar stingru akcentu uz drošību. Šobrīd turpinās dalībvalstu diskusijas par EĀDD sagatavoto priekšlikumu.
Dienaskārtības 2030 īstenošana stratēģijas ietvaros
Diskusijas par Dienaskārtības 2030 īstenošanu notika ES vides ministru sanāksmē Luksemburgā 2015. gada 26. oktobrī. Ministri diskutēja par Dienaskārtības 2030 ieviešanu nacionālā, ES un globālā līmenī, īpaši uzsverot ES dalībvalstu nacionālo līmeni. Daži no svarīgākajiem akcentiem: 1) ir jāturpina strādāt ar esošo ES un nacionālo politiku, uzlabojot un pielāgojot to jaunajai Dienaskārtībai 2030. Valstu nacionālo statistikas pārvalžu aktīva līdzdalība būs nozīmīga, jo ir vajadzīgs spēcīgs atskaitīšanās un monitoringa mehānisms reģionālā un valstu nacionālā līmenī; 2) politiku saskaņotība ES līmenī ir noteicošais faktors pozitīvai virzībai uz ilgtspējīgas attīstības mērķu īstenošanu; 3) ES ir jāsaglabā vadošā loma globālā līmenī un jānodrošina kontinuitāte un saskaņotība Dienaskārtības 2030 ieviešanas procesā; 4) ES dalībvalstis apsveica Eiropas Komisijas iniciatīvas attiecībā uz Aprites ekonomikas veicināšanu, kas cita starpā palīdzēs mazināt resursu pieejamības problēmas gan ES, gan ārpus tās.
Diskusijas par Dienaskārtības 2030 īstenošanu turpinājās attīstības sadarbības ministru neformālajā sanāksmē Luksemburgā 2015. gada 9.-10. decembrī. Konkrēti priekšlikumi par ES Globālās stratēģijas un Dienaskārtības 2030 sasaisti netika plaši diskutēti. F.Mogerīni sanāksmē norādīja uz nepieciešamību veidot sinerģijas starp dalībvalstīm un institūcijām  Dienaskārtības 2030 ieviešanai ES iekšēji un ārēji. Būtiski elementi: 1) universalitāte (attiecas arī uz ES iekšēji); 2) politiku saskaņotība ilgtspējīgai attīstībai; 3) ietvara jaunās prioritātes – miers un drošība, dzimumu līdztiesība, laba pārvaldība un likuma vara; 4) visu iesaistīto pušu iekļaušana (īpaši privātais sektors); 5) jādomā, kā ar attīstības sadarbību integrēt citas politikas jomas – ārējo politiku, vidi, tirdzniecību, drošību. 
Laika ietvars Dienaskārtības 2030 īstenošanā:

· Eiropas Komisija 2016. gada sākumā publicēs ceļa karti (laika ietvaru) Dienaskārtības 2030 ieviešanai ES iekšēji un ārēji. 

· 2016. gada pavasarī-vasarā plānota Eiropas Komisijas pirmā viceprezidenta Timmermana komunikācija, kas noteiks tos ES stratēģiskos dokumentus, kurus ES līmenī nepieciešams pārskatīt, lai ieviestu Dienaskārtību 2030 (piem., the Europe 2020 strategy; the European Sustainable Development Strategy; the 7th Environment Action Programme). 2016.gada jūnijā Eiropadome apstiprinās ES Globālo ārpolitikas un drošības politikas stratēģiju. 
· 2016. gada otrā puse - ES nozaru plānošanas dokumentu pārskatīšana. Attīstības sadarbībā – iespējams priekšlikums esošo ES attīstības sadarbības pamatdokumentu pārskatam (Eiropas Konsenss attīstības sadarbības jomā un Pārmaiņu programma).
Tālākie soļi Dienaskārtības 2030 īstenošanā:
Atkarībā no saistītajiem procesiem ES līmenī Latvija 2016. gadā izstrādās nacionālo pozīciju par Dienaskārtības 2030 ieviešanas iekšējiem un ārējiem aspektiem.
Nākamā diskusija par 2030 Dienaskārtības ieviešanu notiks ES Ārlietu padomes attīstības sadarbības ministru sanāksmē 2016. gada 12. maijā.
1.3.Migrācija un attīstības sadarbība
ES attīstības sadarbības ministru neformālajā sanāksmē Nīderlandē, Amsterdamā 2016. gada 2. februārī paredzēta viedokļu apmaiņa par migrācijas un attīstības sadarbības jautājumiem, koncentrējoties uz jautājumiem par bēgļu un to uzņemošo kopienu reģionā nākotnes izredžu uzlabošanu. Diskusiju dokuments šajā jautājumā nav plānots. 
Diskusija ir saistīta ar 2016. gada 4. februārī Londonā notiekošo Sīrijas donoru konferenci. Donoru konferencē Latviju pārstāvēs ārlietu ministrs Edgars Rinkēvičs. Konferencē Latvija plāno paziņot par finansējumu 50 000 EUR apmērā, veicot iemaksu Apvienoto Nāciju Organizācijas Augstā komisāra bēgļu jautājumos Reģionālā reaģēšanas plāna palīdzības fondā Sīrijas bēgļu atbalstam (UNHCR - Regional Refugee and Resilience Plan (3RP)).. 
Attiecībā uz migrācijas jautājumiem pašlaik spēkā ir: 


· Latvijas nacionālā pozīcija Nr.1 par Eiropas Komisijas paziņojumu Eiropas Parlamentam, Padomei, Eiropas Ekonomikas un sociālo lietu komitejai un Reģionu komitejai “Eiropas programma migrācijas jomā”, kas tika apstiprināta Ministru kabineta 2015. gada 9. jūnija sēdē un 12. jūnija Saeimas Eiropas lietu komisijas sēdē.
· Latvijas nacionālā pozīcija Nr.3 par Eiropas Komisijas paziņojumu Eiropas Parlamentam, Padomei, Eiropas Ekonomikas un sociālo lietu komitejai un Reģionu komitejai “Eiropas programma migrācijas jomā”, kas tika apstiprināta 2015. gada 17. septembra Ministru kabineta sēdē un 18. septembra Saeimas Eiropas lietu komisijas sēdē.
· Latvijas nacionālā pozīcija Nr.1 “Par migrācijas ārējiem aspektiem”, kas tika apstiprināta Ministru kabineta 2015. gada 6. oktobra sēdē. 

· Latvijas nacionālā pozīcija Nr.1 par 2015. gada 15.-16. oktobra Eiropadomē izskatāmajiem jautājumiem, kur galvenais darba kārtības punkts bija migrācija. Šī pozīcija tika skatīta Ministru kabineta 13. oktobra sēdē un tika apstiprināta Saeimas Ārlietu komisijas sēdē 14. oktobrī. 
· Latvijas nacionālā pozīcija Nr.1 par 2015. gada 17. - 18. decembra Eiropadomē izskatāmajiem jautājumiem, kur viens no darba kārtības punktiem bija migrācija. Šī pozīcija tika apstiprināta Ministru kabineta 15. decembra sēdē un Saeimas Ārlietu komisijas sēdē 16. decembrī. 

Līdz šim diskusijas par migrācijas sasaisti ar attīstības sadarbību ir notikušas:

· ES Tieslietu un iekšlietu padomes ietvaros 2015. gada 8.- 9. oktobrī. 
· Luksemburgā 2015. gada 8. oktobrī ārlietu ministrs Edgars Rinkēvičs un iekšlietu ministrs Rihards Kozlovskis apmeklēja augsta līmeņa konferenci par Vidusjūras austrumu un Rietumbalkānu migrācijas ceļiem. 

· Migrācijas ārējie aspekti tika apspriesti arī 2015. gada 12. oktobra Ārlietu padomes ministru pusdienās slēgtā formātā.

· Diskusija par migrācijas un attīstības sadarbības jautājumiem notika ES Ārlietu padomes attīstības sadarbības ministru sanāksmē 2015. gada 26. oktobrī. Dalībvalstis uzsvēra sekojošus jautājumus: atbalsts trasta fondam migrācijas pamatcēloņu risināšanai Āfrikā; nepieciešamība piedāvāt legālās migrācijas kanālus; jāstrādā pie sociālekonomisko apstākļu uzlabošanas, iesaistot privāto sektoru, investīcijas, tirdzniecību; nepieciešams izmantot pozitīvos migrācijas aspektus.
· Tāpat diskusija par migrācijas un attīstības sadarbības jautājumiem notika ES attīstības sadarbības ministru neformālajā sanāksmē Luksemburgā 2015. gada 9.-10. decembrī. Galvenie vēstījumi: pozitīvs novērtējums Valetas samita iznākumam, jāīsteno Valetas Rīcības plāns; trasta fonda migrācijas pamatcēloņu risināšanai Āfrikā pasākumi jāīsteno ātri, saskaņoti un kvalitatīvi; ES līmenī jābūt saskaņotām politikām attiecībā uz migrāciju; jāveicina partnervalstu līdzatbildība un jāturpina augsta līmeņa politiskie migrācijas dialogi ar partnervalstīm; jāatbalsta bēgļus uzņemošās reģiona valstis.  
Starptautiskās aktualitātes un pasākumi bēgļu situācijas uzlabošanai:

Donoru konference Sīrijas atbalstam

2016. gada 4. februārī Londonā notiks donoru konference “Atbalsts Sīrijai un reģionam”. Donoru konferenci rīko Vācijas, Lielbritānijas, Norvēģijas un Kuveitas valdības, kā arī ANO. Konferencē ir uzaicināti piedalīties vairāk nekā 80 valstu līderi, ANO, kā arī citas starptautiskās un reģionālās organizācijas, nevalstiskā un privātā sektora pārstāvji. 

Donoru konferences mērķis ir atrast ilgtermiņa risinājumus, lai pārvarētu Sīrijas humanitāro krīzi. Finansiālais atbalsts tiek vākts, domājot par to, ka Sīrijas bēgļi atgriezīsies Sīrijā un ka viņiem būs nepieciešamas noteiktas iemaņas un izglītība. Lai to nodrošinātu, tiek plānoti šādi pasākumi Sīrijas bēgļus uzņemošajās kaimiņvalstīs: 1) līdz 2016./2017.mācību gada sākumam nodrošināt visiem bēgļu bērniem vietu skolās; 2) atbalstīt ekonomisko iespēju un darbavietu radīšanu; 3) aizsargāt Sīrijas konfliktā cietušos civiliedzīvotājus, t.sk. rūpējoties par veselības aprūpi un izglītību tiem, kas palikuši Sīrijā.
Atbalsts Turcijai bēgļu krīzes kontekstā

2015. gada 29. novembrī ES valstu un valdību vadītāju sanāksmē ar Turciju puses vienojās stiprināt sadarbību migrācijas krīzes risināšanā. ES apņēmās sniegt tūlītēju un pastāvīgu humāno palīdzību Turcijai, kā arī ievērojami paplašināt vispārējo finansiālo atbalstu. Tā kā Turcija ir uzņēmusi vairāk nekā 2,2 miljonus sīriešu un izdevusi 8 mljrd. ASV dolāru, ES uzsvēra to, cik svarīgi ir Turcijas un ES sadarbības ietvaros dalīties slogā. ES apņēmās nodrošināt sākotnēju papildus finansējumu 3 mljrd. eiro apmērā. 
2015. gada 24. novembrī Eiropas Komisija nāca klajā ar Lēmumu par Bēgļu atbalsta instrumenta izveidi Turcijai (Refugee Facility for Turkey). Šis lēmums paredz divu gadu laikā (2016.- 2017. gadā) Turcijai novirzīt 3 mljrd. eiro, apvienojot ES budžeta un ES dalībvalstu resursus. Šobrīd ES Padomē, kā arī starp ES Padomi un Eiropas Komisiju notiek sarunas par to, kā ātrāk un efektīvāk mobilizēt paredzētos 3 mljrd. eiro, tajā pašā laikā nodrošinot stingru finanšu pārvaldību, uzraudzību, un nosacījumu iestrādi; ES budžeta daļas un ES dalībvalstu iemaksu proporciju; kā arī piemērotāko juridisko opciju ES budžeta daļas un dalībvalstu iemaksu apvienošanai.

2015. gada 15. decembrī Komisija apstiprināja rekomendāciju par brīvprātīgu humanitāro uzņemšanu shēmu ar Turciju (C (2015) 9490), ar kuru tiek ierosināts brīvprātīgi pārvietot personas no Turcijas, kas tur ir ieradušās Sīrijas konflikta dēļ un kam ir nepieciešama starptautiskā aizsardzība. Shēma ir ierosināta kā rekomendācija, nevis saistošs tiesību akts, līdz ar to Padome to var izskatīt un vienoties kā par politisku iniciatīvu. Latvija šobrīd neplāno iesaistīties shēmas īstenošanā.
2015. gada 27. novembrī Ministru kabinets apstiprināja Latvijas iemaksu veikšanu Bēgļu atbalsta instrumentam Turcijai, plānojot tās veikt 2017. gadā.

ES-Āfrikas valstu līderu samita par migrāciju Āfrikas atbalstam (Valetas samits) rezultāti
Valetas samitā, kas notika 2015. gada 11.-12. novembrī,  tika  apstiprināta politiskā deklarācija un rīcības plāns. Apstiprināto pasākumu kopums ietver ieguvumu, ko migrācija var sniegt valstu attīstībai, palielināšanu un nelikumīgas migrācijas un piespiedu pārvietošanas (forced displacement) pamatcēloņu novēršanu, investējot attīstībā, risinot nestabilo situāciju un krīzes, kā arī sniedzot humāno palīdzību Āfrikas valstīm. Jaunizveidotais ES ārkārtas trasta fonds Āfrikai palīdzēs risināt nestabilitātes, personu piespiedu pārvietošanas un nelegālās migrācijas pamatcēloņus. Pasākumi attīstības veicināšanas jomā ir vērsti uz ekonomisko un nodarbinātības iespēju (īpaši jauniešiem) sekmēšanu migrantu tranzīta un izcelsmes valstīs, privāto investīciju Āfrikas lauksaimniecībā veicināšanu, tirdzniecības Āfrikas iekšienē un Āfrikas lauksaimniecības produktu eksportu sekmēšanu, migrācijas pārvaldības attīstīšanu, drošības situācijas uzlabošanu  u.c. 
Pirmie trasta fonda projekti tiks ieviesti 2016. gada pirmajā pusē. 2015. gada 16. decembrī notika trasta fonda pirmā operacionālās komitejas sanāksme Āfrikas ragam
.  Sanāksmē tika apstiprināti pirmie 10 trasta fonda projekti Āfrikas ragam 253 milj. eiro apmērā (Etiopija, Somālija, Uganda, Dienvidsudāna, Hartūmas process). 2016. gada 14. janvārī notika trasta fonda pirmā operacionālās komitejas sanāksme Āfrikas valstīm lejpus Sahāras un Čadas ezera reģionam, kur tika apstiprināti 10 projekti 101 milj. eiro apmērā (reģionālās sadarbības atbalsts Sāhelas G5 valstīm un Sāhelas Drošības koledžai, Mali, Nigērai, Senegālai).
Latvijas līdz šim sniegtais ieguldījums

2015. gadā Latvija sniedza ieguldījumu četros fondos:

· 50 000 eiro ANO Augstā komisāra bēgļu jautājumos birojam Sīrijas bēgļu un humanitārās krīzes risināšanai; 
· 50 000 eiro ANO Pasaules pārtikas programmai;
· 50 000 eiro ES Reģionālajam trasta fondam Sīrijas krīzes risināšanai (Madad fonds);
· 50 000 eiro ES Ārkārtas trasta fondam Āfrikai. 

2016. gads:

·  50 000 eiro ANO Augstā komisāra bēgļu jautājumos Reģionālā reaģēšanas plāna palīdzības fondam Sīrijas bēgļu atbalstam.
1.4.Ilgtspēja globālo vērtību ķēdēs
2016. gada 2. februārī notiks ES attīstības sadarbības ministru un ES tirdzniecības ministru kopīga diskusija (pusdienas) par ilgtspējas globālo vērtību ķēdēs jautājumiem. Informācija par šo darba kārtības jautājumu ir atspoguļota Ārlietu ministrijas sagatavotā Informatīvajā ziņojumā par ES tirdzniecības ministru neformālo sanāksmi Nīderlandē, Amsterdamā, 2016. gada 2. februārī. 
2. Latvijas delegācija ES attīstības sadarbības ministru neformālajai sanāksmei
Delegācijas vadītāja:
Zanda Kalniņa-Lukaševica, Ārlietu ministrijas parlamentārā sekretāre.
Delegācijas dalībnieki:

Ivita Burmistre, Ekonomisko attiecību, tirdzniecības attīstības direkcijas vadītāja;



Zane Rožkalne, Ārlietu ministrijas Ekonomisko attiecību un attīstības sadarbības politikas departamenta Attīstības sadarbības politikas nodaļas vadītāja;

Sintija Rupjā, Pastāvīgās pārstāvniecības ES trešā sekretāre.
Ārlietu ministrs –  

Edgars Rinkēvičs 
Valsts sekretārs 

 Andrejs Pildegovičs
22.01.2016. 09:00
2600
Zane Rožkalne, 67016417
zane.rozkalne@mfa.gov.lv 
fakss: 67828121

� Trasta fondam ir valdes sanāksme (pirmā notika 2015.gada 12.novembrī Valetā), kopējā operacionālā sanāksme un 3 atsevišķas ģeogrāfiskās operacionālās sanāksmes (Ziemeļāfrika; Āfrikas rags; Āfrikas valstis lejpus Sahāras un Čadas ezera reģions.
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