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Informatīvais ziņojums 

Par Eiropas Savienības Ārlietu padomes Kopējās tirdzniecības politikas jautājumos neformālo sanāksmi Amsterdamā (Nīderlande) 2016. gada 2. februārī
1. Eiropas Savienības Ārlietu padomes Kopējās tirdzniecības politikas jautājumos neformālās sanāksmes darba kārtība

2016. gada 2. februārī Amsterdamā (Nīderlande) notiks Eiropas Savienības (turpmāk – ES) Ārlietu padomes Kopējās tirdzniecības politikas jautājumos neformālā sanāksme, kuras laikā plānots diskutēt par Pasaules Tirdzniecības organizācijas (turpmāk – PTO) un daudzpusējās tirdzniecības sistēmas dienaskārtību pēc PTO 10. Ministru konferences, ES – ASV Transatlantiskās tirdzniecības un investīciju partnerības (TTIP) nolīguma sarunām, kā arī notiks viedokļu apmaiņa par tirgus ekonomikas statusa piemērošanu Ķīnai. Paredzētas kopīgas darba pusdienas ar ES attīstības sadarbības ministriem par ilgtspējīgu attīstību globālajās vērtību ķēdēs.
Pasaules Tirdzniecības organizācijas un daudzpusējās tirdzniecības sistēmas dienaskārtība pēc PTO 10. Ministru konferences Nairobi

Ministru neformālajā sanāksmē paredzēta diskusija par PTO turpmāko darbu un prioritāriem jautājumiem pēc PTO 10. Ministru konferences Nairobi, Kenijā (turpmāk – Nairobi konference). Nairobi konferencē, kas notika 2015. gada 15.–19. decembrī, PTO dalībvalstis vienojās par nosacījumu uzlabošanu tirdzniecībā ar lauksaimniecības precēm (nosacījumi eksporta konkurencei lauksaimniecībā, mazāk attīstīto valstu piekļuve kokvilnas tirgiem, īpašās aizsardzības mehānisms jaunattīstības valstīm, pārtikas nodrošinājuma jautājumi) un atbalstu mazāk attīstītajām valstīm.
 Daļa PTO dalībvalstu vienojās par tālāku informācijas tehnoloģiju tirdzniecības liberalizāciju.
 Vienlaikus Nairobi konference iezīmēja dalībvalstu viedokļu dažādību par PTO nākotnes dienaskārtību, organizācijas sarunu vešanas funkciju, kā arī atšķirīgās dalībvalstu nostājas Dohas Attīstības programmas (turpmāk – DDA) jautājumos ​– daļai dalībvalstu (arī ES) atbalstot nostāju par prioritātes piešķiršanu jautājumiem, kurus iespējams risināt daudzpusēji, savukārt jaunattīstības un mazāk attīstītām valstīm iestājoties par DDA arhitektūras saglabāšanu arī turpmākajās sarunās.
Pieņemot lēmumu par eksporta konkurenci lauksaimniecībā, attīstītās valstis ir apņēmušās nekavējoties atcelt eksporta subsīdijas (izņēmums ir atsevišķi lauksaimniecības produkti), bet jaunattīstības valstīm saistības ir jāizpilda līdz 2018. gadam. Jaunattīstības valstis saglabās elastību attiecībā uz tirdzniecības un transporta izmaksu segšanu lauksaimniecības eksportam līdz 2023. gadam, savukārt nabadzīgās un pārtiku importējošās valstis var izmantot papildu laiku eksporta subsīdiju samazināšanai līdz 2030. gadam. PTO dalībvalstis apstiprināja kārtību esošo eksporta kredītu, eksporta kredītu garantiju vai apdrošināšanas programmu slēgšanai, ar mērķi novērst jaunu programmu izstrādi nākotnē, tās apņēmās ierobežot lauksaimniecības preču valsts eksporta uzņēmumu tirdzniecību kropļojošos aspektus, kā arī apstiprināja nosacījumus starptautiskās pārtikas palīdzībai. Tāpat lauksaimniecības jomā PTO dalībvalstis pieņēma lēmumu, kas paredz, ka jaunattīstības valstīm būs tiesības uz laiku palielināt tarifus, sastopoties ar importa pieplūdumu, izmantojot īpašās aizsardzības mehānismu, taču par šo jautājumu ir nolemts sarunas vēl turpināt, lai definētu precīzus turpmākos pasākumus. Tāpat PTO dalībvalstis apņēmās turpināt darbu par atbalstu pārtikas krājumu nodrošināšanai. Mazāk attīstīto valstu atbalstam apstiprināti papildu nosacījumi attiecībā uz preferenciāliem izcelsmes noteikumiem un labvēlības režīma piešķiršanu pakalpojumu sniedzējiem, kā arī apstiprināts lēmums par plašāku kokvilnas tirgus pieeju mazāk attīstītajām valstīm. 

ES nostāja ir, ka nākotnē jāturpina darbs, lai identificētu un piešķirtu prioritāti jautājumiem, kurus varētu risināt daudzpusējā formātā (atlikušie DDA jautājumi), kā arī jābūt gataviem strādāt pie jauniem jautājumiem, kas interesēs mazākas PTO dalībvalstu grupas, sākotnēji vienojoties vairākpusēji, tad iestrādājot tos PTO vienotajā sistēmā. Vienlaikus paredzēts turpināt sarunas vairākpusējā formātā par Vides preču nolīgumu (EGA) un Pakalpojumu tirdzniecības nolīgumu (TiSA). Sākotnējās diskusijas par daudzpusējo tirdzniecības sistēmu un PTO paredzētas augsta līmeņa amatpersonu sanāksmēs Pasaules Ekonomikas forumā Davosā 2016. gada 20.–23. janvārī, kā arī G20 Tirdzniecības un investīciju darba grupas sanāksmē Pekinā 2016. gada 28.–29. janvārī, kur ES nostāju kopējās tirdzniecības politikas jautājumos pārstāv Eiropas Komisija. 

Latvija uzskata, ka Nairobi konferences rezultāti ir sabalansēti un kopumā atbilst gan ES, gan Latvijas interesēm. Ministru deklarācija nodrošina pamatu PTO tālākajam darbam. PTO ietvaros būtiski rast jaunu pieeju turpmākajās sarunās, kā arī apsvērt jaunu ar tirdzniecību saistītu jautājumu iekļaušanu dienaskārtībā, kas ļautu PTO reaģēt uz šī brīža un nākotnes pasaules tirdzniecības izaicinājumiem, ES ieņemot aktīvu lomu turpmākajā pēc Nairobi darba procesā. Latvija ir ieinteresēta, lai pēc iespējās ātrāk tiktu uzsākta ES iekšējā diskusija, lai izvērtētu Nairobi konferences rezultātus un vienotos par ES nostāju turpmākajās PTO sarunās – gan atlikušajos DDA jautājumos, gan jaunajos jautājumos, kurus ES būtu ieinteresēta ienest PTO nākotnes dienaskārtībā. Tāpat jāturpina sarunas dažādos augsta līmeņa starptautiskos formātos, kā, piemēram, Pasaules Ekonomikas forums Davosā un G20 formāts (G20 Tirdzniecības un investīciju darba grupa), lai tādējādi stiprinātu starptautisko tirdzniecības sistēmu, veicinātu atvērtu uz noteikumiem balstītu tirdzniecības un investīciju politiku. Prioritāte piešķirama tiem jautājumiem, kurus vislabāk var risināt daudzpusēji (iekšējais atbalsts lauksaimniecībā, kā arī tirdzniecības regulatorie nosacījumi un noteikumi). Kā risinājumu atbalstām arī vairākpusējas pieejas izmantošanu atsevišķu PTO jautājumu risināšanā, kas varētu kalpot kā pamats jaunu daudzpusēju līgumu noslēgšanai. Atbalstām tālākās sarunas par Vides preču nolīgumu (EGA) un Pakalpojumu tirdzniecības nolīgumu (TiSA) atbilstoši Latvijas interesēm. 
ES – ASV Transatlantiskās tirdzniecības un investīciju partnerība (TTIP)

Neformālās ministru sanāksmes laikā plānots diskutēt par aktuālo TTIP sarunās un par plānoto sarunu gaitu 2016. gadā.  Latvija atbalsta sarunu intensificēšanu gan tehniskā, gan politiskā līmenī, nepazeminot līguma ambīcijas.  

Divpadsmitā sarunu kārta paredzēta no 22. līdz 26. februārim Briselē, un tajā cita starpā plānots diskutēt par publiskā iepirkuma teksta priekšlikumiem. Tāpat februāra sarunu kārtā plānota diskusija par ES priekšlikumu investīciju aizsardzības sadaļai (Investīciju Tiesas sistēmas). Gada pirmajā pusē sagaidāms ASV teksta priekšlikums nolīguma Ilgtspējīgas attīstības un vides sadaļai. Tehnisko sanāksmju laikā tiks mēģināts panākt progresu regulatorajā sadarbībā. Pretrunīgākie jautājumi – ģeogrāfiskās izcelsmes norādes, ĢMO jautājumi, atsevišķi lauksaimniecības preču tarifi un SPS nosacījumi, publiskā iepirkuma atsevišķi elementi un finanšu pakalpojumi – visticamāk, tiks izskatīti sarunu noslēguma fāzē gada otrajā pusē.

Latvija ir ieinteresēta, lai ar nolīgumu ASV atvērtu publiskā iepirkuma tirgu, paverot iespējas Latvijas uzņēmējiem piedalīties konkursos par publiskā iepirkuma pasūtījumiem federālā un štatu līmenī (potenciālās nozares – pārtika, elektronika un komunikācijas tehnoloģijas, būvniecība u.c.). Vienlaikus Latvija pauž stingru nostāju, ka sarunu intensificēšana nenozīmē atkāpšanos no ES augstajiem standartiem dzīvnieku un augu veselības prasībās, pārtikas drošībā, veselības, patērētāju un vides aizsardzībā, respektējot ES likumdošanu veterinārajā, pārtikas un fitosanitārajā jomā un neatkāpjoties no ES principiem un normām attiecībā uz dzīvnieku labturību, pārtikas ražošanas tehnoloģijām un praksi. Sarunu rezultātā nolīgumā jāņem vērā arī Latvijas intereses attiecībā uz sensitīviem ražošanas un pakalpojumu sniegšanas sektoriem un produktiem. Tāpat Latvija atbalsta tirdzniecības sarunu mandātā noteikto, kas paredz dalībvalstīm tiesības nacionālo kultūras politiku ietvaros īstenot nepieciešamos pasākumus kultūras daudzveidības saglabāšanai un veicināšanai.
Tirgus ekonomikas statuss Ķīnai 
Neformālajā ministru sanāksmē paredzēta viedokļu apmaiņa par Ķīnas statusu ES antidempinga pārbaudēs. Jautājums ir saistīts ar Ķīnas iestāšanās PTO protokola juridisku interpretāciju, t.i., vai arī pēc 2016. gada 11. decembra PTO dalībvalstīm ir atļauts attiecībā uz Ķīnu piemērot atkāpes no līguma par Vispārējās vienošanās par tarifiem un tirdzniecību 1994 VI. panta īstenošanu (t.s. “PTO Antidempinga līgums”), kuras šobrīd piemēro antidempinga pārbaudēs arī ES. 

Neformālajā ministru sanāksmē paredzēta viedokļu apmaiņa par plānoto ES rīcību. Eiropas Komisijas priekšlikums grozījumiem ES regulai
 ir gaidāms gada otrajā pusē. Atkāpju nepiemērošana nozīmētu metodoloģijas maiņu ES antidempinga pārbaužu ietvaros pret Ķīnas izcelsmes precēm.

Jautājums ir politiski jūtīgs, ņemot vērā ES dalībvalstu intereses attīstīt ekonomiskās attiecības ar Ķīnu un ES tirgus aizsardzības pasākumu piemērošanu produktu importam no Ķīnas. Eiropas tērauda un metālizstrādājumu ražotāji ir norādījuši uz iespējamiem zaudējumiem nozarei, ja attiecībā uz Ķīnas izcelsmes precēm mainīs metodoloģiju ES antidempinga pārbaužu ietvaros, kas, pēc nozares pārstāvju domām, varētu palielināt metālizstrādājumu importu no Ķīnas. Līdz ar tērauda ražošanas sektora būtisku ražošanas jaudu pārpalikumu un pārprodukciju pasaulē ir palielinājies metāla izstrādājumu imports uz ES no trešajām valstīm, un tas ietekmē jau tā sarežģīto situāciju Eiropas tērauda nozarē.
 Arī Latvijas vadošais uzņēmums metalurģijas nozarē AS “KVV Liepājas metalurgs” ir norādījis uz Ķīnas metalurģijas uzņēmumu produkcijas eksporta pieauguma ietekmi uz metālu produkcijas tirgu (it īpaši armatūras tirgu), ietekmējot gala produkcijas cenu samazināšanos un palielinot konkurenci uzņēmumam tradicionālajos tirgos.

Latvija ir ieinteresēta attīstīt ekonomiskās attiecības ar Ķīnu, ņemot vērā šīs valsts ekonomisko potenciālu. Vienlaikus Latvijai ir svarīgi, lai sadarbība ar Ķīnu tiktu attīstīta uz godīgas konkurences pamatiem, un ES, tai skaitā Latvijas, uzņēmumi būtu aizsargāti no negodīgas trešo valstu ražotāju rīcības. Lai nodrošinātu pietiekamu laiku priekšlikuma izskatīšanai un nodrošinātu kvalitatīvas dalībvalstu diskusijas, Latvija uzskata, ka ir svarīgi, lai Eiropas Komisija priekšlikumu par tirgus ekonomikas statusa piemērošanu Ķīnai sagatavotu savlaicīgi. Latvija izvērtēs Eiropas Komisijas attiecīgo priekšlikumu un tā ietekmi uz Latvijas tautsaimniecību, t.sk. metālapstrādes nozari. Latvija uzskata, ka vienlaikus ir arī jāizvērtē Eiropas metālapstrādes nozares konkurētspēju ietekmējošie faktori un jāveicina pārprodukcijas radīto problēmu risināšana, izmantojot divpusējos un starptautiskos sadarbības formātus. Latvija uzskata, ka Eiropas Komisijai nepieciešams fokusēt uzmanību uz pieejamajiem instrumentiem, nodrošinot tērauda sektora aizsardzību pret negodīgu tirdzniecību no trešajām valstīm. 

Ilgtspējīga attīstība globālajās vērtību ķēdēs
Viena no Nīderlandes ES prezidentūras prioritātēm ir turpināt veidot sinerģiju starp attīstības un tirdzniecības politikām ES līmenī. Arī Eiropas Komisijas paziņojumā „Tirdzniecība visiem” kā viens no ES rīcības virzieniem ir iezīmēts atbalsts ilgtspējīgai attīstībai un atbildīgai un godīgai tirdzniecībai.
Līdztekus tirdzniecības noteikumiem un jaunu preču un pakalpojumu noieta tirgu meklēšanai, tirdzniecības politika mūsdienās ir cieši saistīta ar citām politikas jomām. Ir būtiski veicināt tirdzniecības pozitīvo ietekmi uz valstu attīstību un nabadzības mazināšanu, aizsargājot  cilvēktiesības,  patērēju intereses, kā arī veicinot  labas pārvaldības principu ievērošanu.  Šie aspekti ir kļuvuši par starptautiskās tirdzniecības sistēmas un līdz ar to arī Latvijas tirdzniecības politikas neatņemamu sastāvdaļu. Arī 2015. gada 25.–27. septembrī ANO Ģenerālās Asamblejas Ilgtspējīgas Attīstības Samitā apstiprinātais ANO ilgtspējīgas attīstības ietvars – Dienaskārtība 2030 – uzsver taisnīgas un atbildīgas tirdzniecības nozīmi, aktualizē nepieciešamību veidot caurskatāmas un taisnīgas piegādes ķēdes, veicinot godīgas tirdzniecības prakses (Fair trade) ieviešanu – nabadzības izskaušanā un ilgtspējīgas attīstības trīs dimensiju (sociālā, ekonomiskā un vides) īstenošanā.  

Tirdzniecības ministru neformālajā sanāksmē paredzēta kopīga diskusija ar ES attīstības sadarbības ministriem par ES tirdzniecības un attīstības politiku iespējām veicināt atbildīgu uzņēmējdarbības praksi globālās vērtību ķēdēs. Plānots pārrunāt tādus jautājums kā: politikas instrumentu saskaņotība globālo vērtības ķēžu ilgtspējības veicināšanai; kā ar tirdzniecības un attīstības politikas palīdzību risināt ES uzņēmumu, kas īsteno atbildīgas uzņēmējdarbības praksi, izaicinājumus ražotājvalstīs; kā ar ES daudzu ieinteresēto pušu iniciatīvām (piemēram, darba apstākļu uzlabošana apģērbu ražošanas nozarē) veicināt atbildīgas uzņēmējdarbības praksi globālajās vērtību ķēdēs; kā attīstības politika var atbalstīt ilgtspējīgas attīstības nosacījumu ieviešanu ES tirdzniecības līgumos ar attīstības valstīm.
ES rīcībā ir virkne tirdzniecības instrumentu attīstības politikas mērķu sasniegšanas veicināšanai: tirdzniecības un ilgtspējīgas attīstības noteikumi tirdzniecības un ieguldījumu nolīgumos, labas pārvaldības principu īstenošana ES vispārējā priekšrocību režīma ietvaros, ekonomisko partnerattiecību nolīgumi. Arī piegādes ķēžu atbildīgas pārvaldības nodrošināšanai ES jau ir veikusi pasākumus kopā ar konkrētiem partneriem (piemēram, Bangladešu, Mjanmu). Turpinās dalībvalstu un Eiropas Parlamenta diskusijas par konfliktu izrakteņu regulas priekšlikumu, jau ir apstiprināti tiesību akti nelikumīgas mežizstrādes novēršanai un ilgtspējas kritēriji biodegvielai.
Ministru diskusijas rezultāti kalpos par pamatu turpmākam darbam, atjaunojot stratēģiju „Palīdzība tirdzniecībai”, kā arī izstrādājot jaunu ES Rīcības plānu atbildīgas uzņēmējdarbības prakses veicināšanai un iespējamiem Padomes secinājumiem par ilgtspējīgām globālām vērtību ķēdēm.

Latvija atbalsta noteikumu par tirdzniecības un ilgtspējīgas attīstības politiku iekļaušanu tirdzniecības nolīgumos, nodrošinot dabas resursu ilgtspējīgu pārvaldību un saglabāšanu, kā arī īstenojot aktīvu rīcību cīņai pret klimata pārmaiņām. Latvija uzsver, ka ilgtspējīga attīstība ir izvērtējama, ņemot vērā tirdzniecības un attīstības politiku ietekmi uz ekonomiskajiem, vides un sociālajiem aspektiem, t.sk. nodrošinot lielāku caurspīdīgumu un darba tiesību standartu ievērošanu. Ilgtspējīgas un atbildīgas uzņēmējdarbības prakses veicināšanai starptautiskajā tirdzniecībā nepieciešama sistemātiskāka pieeja dažādu tirdzniecības instrumentu pielietošanā, kā arī plašāks un salīdzinošāks novērtējums par līdzšinējo pasākumu efektivitāti. Tāpat, lai veicinātu valstu ilgtspējīgu attīstību, nozīmīgs instruments ir partnerība starp uzņēmējiem un nevalstiskajām organizācijām ilgtspējīgu globālo vērtību ķēžu veidošanā. Paralēli ES divpusējām tirdzniecības un attīstības sadarbības iniciatīvām jāizmanto daudzpusējo un starptautisko formātu sniegtās iespējas, piemēram, PTO un G20, kā arī jāveicina sadarbība ar starptautiskajām organizācijām (Starptautisko darba organizāciju, Ekonomiskās sadarbības un attīstības organizāciju, ANO). Lemjot par turpmāko rīcību, jālīdzsvaro ES, ražotājvalstu un Eiropas uzņēmēju intereses, pienākumi un atbildība.

2. Latvijas delegācijas sastāvs

	Delegācijas vadītājs:

	E. Rinkēvičs –
	Ārlietu ministrs;

	Delegācijas sastāvā:
	I. Burmistre –

I. Ernstsone – 
A. Lots – 

K. Koroļova – 

	Ārlietu ministrijas Ekonomisko attiecību, tirdzniecības un attīstības sadarbības direkcijas vadītāja;
Latvijas Republikas vēstniece – pastāvīgā pārstāve Pasaules Tirdzniecības organizācijā;

Ārlietu ministrijas Ministra biroja vadītājs;
Latvijas Pastāvīgas Pārstāvniecības Eiropas Savienībā padomniece ārējās tirdzniecības jautājumos.



Iesniedzējs: ārlietu ministrs
E. Rinkēvičs
Vīza: valsts sekretārs
A. Pildegovičs
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� Ministru deklarācija (WT/MIN(15)/DEC).


� Vienojoties 53 PTO dalībvalstīm, paplašinātais Informācijas tehnoloģiju nolīgums paredz atcelt tarifus 201 informācijas tehnoloģiju produktam. Šo preču tirdzniecības apgrozījums ir vairāk nekā 1 triljons EUR gadā, kas ir aptuveni 10% no pasaules tirdzniecības. Paredzēts, ka tarifi tiks pakāpeniski samazināti trīs gadu laikā, sākot ar 2016. gada jūliju. 


� Padomes Regulu (EK) Nr. 1225/2009 par aizsardzību pret importu par dempinga cenām no valstīm, kas nav Eiropas Kopienas dalībvalstis (t.s. “ES antidempinga pamatregula”).


� Jautājums par situāciju Eiropas tērauda ražošanas nozarē skatīts 09.11.2015. ES Konkurētspējas ministru padomes ārkārtas sanāksmē, 27.11.2015. un 15.12.2015 ES Ārlietu padomes Kopējās tirdzniecības politikas jautājumos sanāksmēs.





AMzino_130114; Par Latvijas nacionālo pozīciju apstiprināšanu Eiropas Savienības Ārlietu padomes 2014.gada 20.janvāra sanāksmei
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AMZino_020216; “Par Eiropas Savienības Ārlietu padomes Kopējās tirdzniecības politikas jautājumos neformālo sanāksmi Amsterdamā (Nīderlande) 2016. gada 2. februārī".
5-5

