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Ministru kabineta noteikumu „Darbības programmas „Izaugsme un nodarbinātība” Eiropas Sociālā fonda 9.2.2. specifiskā atbalsta mērķa “Palielināt kvalitatīvu institucionālai aprūpei alternatīvu sociālo pakalpojumu dzīvesvietā un ģimeniskai videi pietuvinātu pakalpojumu pieejamību personām ar invaliditāti un bērniem” 9.2.2.2. pasākuma “Sociālo pakalpojumu atbalsta sistēmas pilnveide” īstenošanas noteikumi” projekta sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojums (anotācija)
	I. Tiesību akta projekta izstrādes nepieciešamība

	1.
	Pamatojums

	Ministru kabineta noteikumu projekts „Darbības programmas „Izaugsme un nodarbinātība” 9.2.2. specifiskā atbalsta mērķa “Palielināt kvalitatīvu institucionālai aprūpei alternatīvu sociālo pakalpojumu dzīvesvietā un ģimeniskai videi pietuvinātu pakalpojumu pieejamību personām ar invaliditāti un bērniem” 9.2.2.2. pasākums “Sociālo pakalpojumu atbalsta sistēmas pilnveide” (turpmāk – MK noteikumu projekts) izstrādāts atbilstoši darbības programmas “Izaugsme un nodarbinātība” (turpmāk – darbības programma) mērķiem un Ministru Prezidenta 2014. gada 21. jūlija rezolūcijai Nr. 12/2014-JUR-151, saskaņā ar kuru atbildīgajām institūcijām līdz 2017. gada 1. decembrim atbilstoši kompetencei jāsagatavo un noteiktā kārtībā jāiesniedz Ministru kabinetā Eiropas Savienības struktūrfondu un Kohēzijas fonda 2014.–2020. gada plānošanas perioda vadības likuma 20. panta 6. un 13. punktā minēto tiesību aktu projektus.

	2.
	Pašreizējā situācija un problēmas, kuru risināšanai tiesību akta projekts izstrādāts, tiesiskā regulējuma mērķis un būtība


	Darbības programmas prioritārais virziens “Sociālā iekļaušana un nabadzības apkarošana” paredz īstenot 9.2.2. specifiskā atbalsta mērķa “Palielināt kvalitatīvu institucionālai aprūpei alternatīvu sociālo pakalpojumu dzīvesvietā un ģimeniskai videi pietuvinātu pakalpojumu pieejamību personām ar invaliditāti un bērniem” (turpmāk – atbalsta mērķis).
MK noteikumu projekta izstrāde nepieciešama, jo šobrīd esošā sociālo pakalpojumu sistēma, atbildības sadalījums starp valsti un pašvaldībām un sociālo pakalpojumu finansēšanas mehānisms neveicina sabiedrībā balstītu pakalpojumu attīstību un pakalpojumu atbilstību klienta individuālajām vajadzībām. Minētā situācija negatīvi ietekmē ne tikai personas, kurām nepieciešami sociālie pakalpojumi, bet arī viņu ģimenes locekļus, kuri uzņemas šo cilvēku aprūpi un tādēļ nereti ir spiesti izstāties no darba tirgus un zaudēt savu kvalifikāciju, bieži pēc ilgstošas piespiedu prombūtnes vairs nespējot atgriezties darba tirgū.  Tādēļ sociālo pakalpojumu jomas attīstības plānošanas dokuments „Pamatnostādnes sociālo pakalpojumu attīstībai 2014. - 2020. gadam”
 (turpmāk – pamatnostādnes) piedāvā mainīt līdzšinējo pieeju un izpratni par sociālajiem pakalpojumiem ne tikai kā „tīru” aprūpes formu, bet kā atbalsta instrumentu indivīdu aktivizēšanai, iekļaušanai sabiedrībā, izglītības sistēmā un darba tirgū, radot iespēju cilvēkiem būt neatkarīgiem no ilgtermiņa aprūpes un baudīt savas pamattiesības un rīcības brīvību. Pamatnostādnēs ir paredzēti pasākumi sabiedrībā balstītu sociālo pakalpojumu attīstībai, esošo finansiālo motivācijas mehānismu alternatīvo pakalpojumu attīstīšanai pilnveidošana, kā arī sociālo pakalpojumu finansēšanas mehānismu ieviešana.

 Atbalsta mērķa ietvaros no 2015. gada 3. ceturkšņa noris 9.2.2.1. pasākuma “Deinstitucionalizācija” (turpmāk – 9.2.2.1. pasākums) īstenošana, kura ietvaros tiks izstrādāti reģionālie deinstitucionalizācijas plāni, īstenots atbalsta pasākumu kopums mērķa grupas personu sagatavošanai pārejai uz dzīvi sabiedrībā, sabiedrībā balstītu pakalpojumu nodrošināšana atbilstoši individuālajos sociālās aprūpes un sociālās rehabilitācijas atbalsta plānos (turpmāk – individuālie atbalsta plāni) noteiktajam. 9.2.2.1. pasākuma īstenošanu reglamentē Ministru kabineta 2015. gada 16. jūnija noteikumi Nr. 313 “Darbības programmas “Izaugsme un nodarbinātība” 9.2.2.specifiskā atbalsta mērķa “Palielināt kvalitatīvu institucionālai aprūpei alternatīvu sociālo pakalpojumu dzīvesvietā un ģimeniskai videi pietuvinātu pakalpojumu pieejamību personām ar invaliditāti un bērniem” 9.2.2.1.pasākuma “Deinstitucionalizācija” īstenošanas noteikumi” (turpmāk – MK noteikumi Nr. 313). MK noteikumu Nr. 313 19.1.7.1. apakšpunkts nosaka, ka pēc sabiedrībā balstītu pakalpojumu sniegšanas projektu ietvaros, tiks piešķirti valsts budžeta līdzekļi sabiedrībā balstītu pakalpojumu sniegšanai tām pilngadīgām personām ar garīga rakstura traucējumiem, kuras 9.2.2.1. pasākuma laikā būs atstājušas valsts ilgstošas sociālās aprūpes un sociālās rehabilitācijas institūciju (turpmāk – valsts ilgstošas aprūpes institūcija) un uzsākušas dzīvi sabiedrībā. Tādējādi jaunu un vairāku sabiedrībā balstītu pakalpojumu finansēšanas mehānismu, tai skaitā individuālā budžeta pieejas pakalpojumu nodrošināšanā bērniem ar funkcionāliem traucējumiem, izstrāde un ieviešana ir būtiska sekmīgai 9.2.2.1. pasākuma īstenošanai un pilnveido finansiālo motivāciju sabiedrībā balstītu pakalpojumu attīstībai pašvaldībās. Uzsākot sociālās palīdzības un sociālo pakalpojumu sistēmas reformu
 Latvijā, par vienu no mērķiem tika izvirzīta pašvaldības iedzīvotāju vajadzībām pēc iespējas atbilstošāku sociālo pakalpojumu sniegšana pēc iespējas īsākā laikā maksimāli pietuvināti dzīvesvietai. Neraugoties uz alternatīvo sociālo pakalpojumu klāsta un apjoma pakāpenisku pieaugumu, joprojām dominē ilgstošās institucionālās aprūpes formas un sociālo pakalpojumu piedāvājumā ir vērojamas nozīmīgas reģionālās atšķirības. 

Savukārt Apvienoto Nāciju Organizācijas konvencijas „Par personu ar invaliditāti tiesībām”
 (turpmāk – Konvencija), kuru Latvija ratificēja 2010. gada 1. martā, mērķis ir veicināt, aizsargāt un nodrošināt to, lai personas ar invaliditāti varētu vienlīdzīgi ar citiem īstenot visas cilvēktiesības un pamatbrīvības un veicināt tām piemītošās cieņas ievērošanu. Konvencija nosaka jomas, kurās Konvencijas dalībvalstīm nepieciešams veikt pielāgojumus, lai personas ar invaliditāti varētu īstenot savas tiesības, kā arī jomas, kurās stiprināma personu ar invaliditāti tiesību aizsardzība.  Konvencijas 12. panta otrā daļa noteic, ka personām ar invaliditāti tāpat kā citām personām ir rīcībspēja visās dzīves jomās. Šī panta trešā daļa dalībvalstīm uzliek pienākumu veikt visus nepieciešamos pasākumus, lai nodrošinātu tāda atbalsta pieejamību, kas personām ar invaliditāti varētu būt nepieciešams, īstenojot savu rīcībspēju. Konvencijas 12. panta ceturtā daļa noteic, ka, veicot ar rīcībspējas īstenošanu saistītos pasākumus, tiek ievērotas attiecīgās personas tiesības, griba un izvēle, netiek pieļauti interešu konflikti un ietekmes ļaunprātīga izmantošana, tie ir samērīgi un atbilstoši konkrētās personas apstākļiem, tos piemēro pēc iespējas īsāku laiku un regulāri pārbauda kompetenta, neatkarīga un objektīva iestāde vai tiesu instance. Šīm garantijām ir jābūt proporcionālām tam, cik lielā mērā šie pasākumi skar konkrētās personas tiesības un intereses. Konvencija neatbalsta rīcībspējas ierobežojumu pilnā apmērā. Lai īstenotu Konvencijas 12. pantā noteiktās saistības, tika veikti grozījumi Civillikumā, Civilprocesa likumā un Bāriņtiesu likumā, kas stājās spēkā ar 2013. gada 1. janvāri. Saskaņā ar Civillikuma pašreiz spēkā esošo redakciju personai ar garīga rakstura vai citiem veselības traucējumiem var ierobežot rīcību un pārvaldību pār viņa mantu, ja tas nepieciešams šīs personas interesēs un tas ir vienīgais veids, kā tās aizsargāt. Civillikuma 358.1 pants nosaka, ka rīcībspēja personai ar garīga rakstura vai citiem veselības traucējumiem var tikt ierobežota tādā apjomā, kādā tā nespēj saprast savas darbības nozīmi vai nespēj savu darbību vadīt. Šādā gadījumā personai nodibināma aizgādnība. Tiesa, izvērtējot personas spējas, vispirms nosaka, vai un kādā apjomā aizgādnis ar aizgādnībā esošo rīkojas kopā, un tikai pēc tam — vai un kādā apjomā aizgādnis rīkosies patstāvīgi.
Saistībā ar iepriekšminētajām izmaiņām, tika sagatavots un 2013. gada 19. novembra Ministru kabineta sēdē pieņemts informatīvā ziņojuma “Par priekšlikumiem tiesiskajam regulējumam par atbalsta mehānismu personām ar invaliditāti” protokollēmums (Nr. 61, 58. §)
 (turpmāk – protokollēmums), kas nosaka uzdevumu Labklājības ministrijai veikt pasākumus, lai atbalsta mehānisma izstrādi personām ar invaliditāti un atbalsta pakalpojuma finansēšanu nodrošinātu no labklājības nozarei plānotā Eiropas Savienības fondu finansējuma 2014.-2020. gada plānošanas periodā.
 Uz doto brīdi pastāv vairāki atbalsta risinājumi – aizgādņa institūts, asistenta pakalpojums, sociālais mentors. Aizgādnis palīdz aizgādnībā esošajam apgūt prasmes un spējas, kas nepieciešamas, lai viņš varētu atjaunot savu rīcībspēju. Ja tiesa nav noteikusi, ka aizgādnim ar aizgādnībā esošo, ir jāpieņem kopīgi lēmumi jomās, kurās ir noteikts rīcībspējas ierobežojums, aizgādnis lēmumus, kas skar aizgādājamās personas intereses, ir tiesīgs pieņemt vienpersoniski. Aizgādnim, pildot aizgādņa pienākumus, ir pienākums noskaidrot aizgādnībā esošās personas viedokli, ja vien tā spēj to formulēt, un rīkoties personas interesēs. Asistenta galvenais pienākums ir sniegt atbalstu, personai ar invaliditāti pārvietojoties, kā arī veikt pašaprūpi, taču asistents nav tiesīgs kopā ar personu ar invaliditāti pieņemt kopējus lēmumus, kas skar personas ar invaliditāti intereses, un šādi pieņemti lēmumi nav saistoši trešajām pusēm. Sociālā mentora pakalpojums ir jauns pakalpojums, kas tiks aprobēts 9.2.2.1. pasākuma ietvaros un tiek paredzēts, ka sociālais mentors veidos personas izpratni par dzīvi sabiedrībā, iepazīstinās ar pašvaldību, kurā persona turpmāk dzīvos, sniegs atbalstu, lai persona izprastu sabiedriskos procesus, palīdzēs viņam reālā sabiedrības vidē apgūt ikdienai nepieciešamās prasmes, kā arī rosinās attīstīt esošās un radīt jaunas iemaņas.  Sociālā mentora pakalpojums tiks nodrošināts tikai personām, kuras uzsāk dzīvi sabiedrībā, un būs pieejams noteiktā laika periodā – 1 gadu no personas individuālā atbalsta plāna apstiprināšanas dienas, vēlāk attiecīgi vērtējot pakalpojuma efektivitāti, mērķa grupas paplašināšanas iespējas, pakalpojuma saņemšanas ilgumu u.c. aspektus. Neviens no iepriekšminētajiem atbalsta risinājumiem personām ar invaliditāti nesniedz visaptverošu pienesumu atbalstītās lemtspējas ieviešanai Latvijā. Lai atteiktos no pilnīgas aizgādnības un izveidotu atbalstītās lēmumu pieņemšanas sistēmas izveidi, jāveido jaunu – atbalsta personas pakalpojumu, tai skaitā nodrošinot priekšlikumus esošo pakalpojumu regulējumam, kuros ir iespējams ieviest vai stiprināt atbalstītās lemtspējas komponenti – aizgādņa institūts, asistenta pakalpojums un sociālā mentora pakalpojums. Tiek uzskatīts, ka atbalstītā lēmumu pieņemšana ir vismazāk ierobežojošā/maigākā un visefektīvākā alternatīva tiesas noteiktajai aizgādnības nodibināšanai
. Atbalstītā lemtspēja ir juridisks, alternatīvs mehānisms personas rīcībspējas ierobežošanai. Personas rīcībspēja šajā gadījumā tiek saglabāta pilnā apjomā, bet tiek noteiktas jomas, kādās personai ir nepieciešams atbalsts. Atbalsta personas iecelšana neietekmē personas rīcībspēju, un atbalsta personu nevar nozīmēt pret personas gribu.
Tādejādi, ņemot vērā pašreizējās situācijas sociālo pakalpojumu sistēmā, pamatnostādnēs un protokollēmumā noteikto, plānota sabiedrībā balstītu pakalpojumu sistēmas pilnveide divu atbalsta mērķa pasākumu ietvaros, īstenojot 9.2.2.1. pasākumu un 9.2.2.2. pasākumu “Sociālo pakalpojumu atbalsta sistēmas pilnveide” (turpmāk – 9.2.2.2. pasākums). 9.2.2.1. pasākuma mērķa grupa ir pilngadīgas personas ar garīga rakstura traucējumiem, kuras saņem valsts finansētus ilgstošas sociālās aprūpes un sociālās rehabilitācijas institūciju pakalpojumus un pilngadīgas personas ar garīga rakstura traucējumiem, kuras potenciāli var nonākt valsts ilgstošas aprūpes institūcijā un kurām ir noteikta smaga vai ļoti smaga (I vai II invaliditātes grupas) invaliditāte, ārpusģimenes aprūpē esošie bērni vecumā līdz 17 gadiem (ieskaitot), kuri saņem valsts vai pašvaldības finansētus bērnu ilgstošas sociālās aprūpes un sociālās rehabilitācijas institūciju pakalpojumus, bērni ar funkcionāliem traucējumiem, kuriem ir noteikta invaliditāte un kuri dzīvo ģimenēs un viņu likumīgie pārstāvji vai audžuģimene.  Savukārt 9.2.2.2. pasākuma īstenošana plānota tiešā papildinātībā ar 9.2.2.1. pasākumu un 9.2.2.2. pasākuma mērķis ir pilnveidot sociālo pakalpojumu sistēmu, izstrādājot un aprobējot sabiedrībā balstītu pakalpojumu finansēšanas mehānismu un atbalsta personas pakalpojuma ieviešanas mehānismu. 9.2.2.2. pasākuma mērķa grupas personas ir pilngadīgas personas ar garīga rakstura traucējumiem, kurām noteikta smaga un ļoti smaga invaliditāte un bērni ar funkcionāliem traucējumiem (līdz 17 gadiem ieskaitot), kuriem komisija ir noteikusi invaliditāti. 
Abu atbalsta mērķa pasākumu secīga un papildinoša īstenošana lielā mērā nodrošinās pamatnostādnēs noteiktās jaunās pieejas iedzīvināšanu, jo abi pasākumi veido kompleksu pieeju sabiedrībā balstītu pakalpojumu sniegšanā personām ar invaliditāti. 9.2.2.1. pasākuma ietvaros tiks veikta pilngadīgu personu ar garīga rakstura traucējumiem un bērnu ar funkcionāliem traucējumiem individuālo vajadzību novērtēšana un atbalsta plānu izstrāde, kā arī nepieciešamo sabiedrībā balstītu pakalpojumu sniegšana, savukārt 9.2.2.2. pasākuma “ietvaros tiks nodrošināts atbalsta personas pakalpojums personām ar smagiem funkcionāliem traucējumiem, tai skaitā pilngadīgām personām ar smagiem garīga rakstura traucējumiem, kurām ir ierobežota rīcībspēja, un vairāku finansēšanas mehānismu izmēģināšana sabiedrībā balstītu pakalpojumu sniegšanā bērniem ar funkcionāliem traucējumiem un pilngadīgām personām ar garīga rakstura traucējumiem. Tādējādi, orientācija uz maksimālu personas pašas resursu un potenciāla izmantošanu un stiprināšanu sniegs iespēju personām ar invaliditāti nodrošināt pašaprūpes iespējas, ilgāk uzturēties savā dzīvesvietā un saņemt personas vajadzībām atbilstošus sabiedrībā balstītus pakalpojumus, tādejādi samazinot nepieciešamību pēc ilgstošas sociālās aprūpes un sociālās rehabilitācijas institūcijas pakalpojumiem. 

2007. – 2013. gada plānošanas periodā ESF pasākumam līdzīgu investīciju ieviešanas mehānismi netika ieviesti. 
      Lai nodrošinātu 9.2.2.2. pasākuma ietvaros plānoto pasākuma īstenošanu, kā finansējuma saņēmējs ir noteikta Labklājības ministrija un noteikta ierobežota projektu iesniegumu atlase. Īstenojot pasākumu tiks piesaistīti sadarbības partneri un pakalpojumu sniedzēji, nodrošināta sociālo pakalpojumu sistēmas pilnveide, un ar koordinētu sabiedrībā balstītu pakalpojumu finansēšanas mehānisma un atbalsta personas mehānisma izveidi panāktas būtiskas izmaiņas sabiedrībā balstītu pakalpojumu pieejamībā personām  invaliditāti, koncentrējot finansējumu uz šo mērķi. 

 Atbildīgā iestāde pasākuma ietvaros ir Labklājības ministrija, sadarbības iestāde ir Centrālā finanšu un līgumu aģentūra.

 Par pasākuma sadarbības partneriem ir noteiktas pašvaldības, kas piedalās kā plānošanas reģionu sadarbības partneri 9.2.2.1. pasākuma ietvaros, kā sabiedrībā balstītu pakalpojumu organizētājas un nodrošinātājas, savukārt komersanti, biedrības un nodibinājumi varēs piedalīties pasākuma īstenošanā kā pakalpojumu sniedzēji. Pašvaldību iesaiste 9.2.2.2. pasākumā plānota tikai sabiedrībā balstītu pakalpojumu finansēšanas mehānisma individuālā budžeta pieejas īstenošanā bērniem ar funkcionāliem traucējumiem. Pašvaldības, kurās tiks īstenots individuālā budžeta modeļa izmēģinājumprojekts, noteiks Labklājības ministrijas Sociālo pakalpojumu attīstības padomē. 
Īstenojot pasākumu tiks sniegts atbalsts arī pašvaldību sociālajiem darbiniekiem (apmācības sabiedrībā balstītu pakalpojumu finansēšanas mehānismu izmantošanai ikdienas darbā), kas paaugstinās sociālo dienestu darbinieku kapacitāti darbā ar dažādām sabiedrības mērķa grupām, t.sk. dažādu sociālā darba metožu apgūšanu, tādejādi  veicinot  9.2.2.2. pasākuma papildināmību ar 9.2.1.1. pasākumu “Profesionāla sociālā darba attīstība pašvaldībās”.

Papildus 9.2.2.2. pasākumam veidojas demarkācija ar 9.2.1.2. pasākumu “Iekļaujoša darba tirgus un nabadzības risku pētījumi un monitorings”, kura ietvaros tiks veikts ES dalībvalstu salīdzinošs pētījums par starptautisko praksi personu ar invaliditāti atbalstam, koncentrējoties tikai uz atbalsta pasākumiem iekļaujošas izglītības un iekļaujoša darba tirgus jomā, neanalizējot sabiedrībā balstītus pakalpojumus, kas neskar izglītības nozari un darba tirgu. Tiks analizēti ES dalībvalstu sniegtie atvieglojumi (piemēram, atvieglojumi un nodokļu atlaides darba devējiem), atbalsta pakalpojumi (piemēram, atbalsta personāls, kas atrodas izglītības iestādēs un darba vietās) un citi mehānismi, kas veicina personu ar invaliditāti veiksmīgāku iekļaušanos izglītībā un nodarbinātībā.
Pasākuma ietvaros plānotās projekta aktivitātes var iedalīt divās daļās – sabiedrībā balstītu pakalpojumu finansēšanas mehānisma izstrāde un ieviešana, un atbalsta personas pakalpojuma ieviešanas mehānisma izstrāde un aprobācija. 

Sabiedrībā balstītu pakalpojumu finansēšanas mehānisma izstrādes un ieviešanas daļā plānotas sekojošas darbības: 

- sabiedrībā balstītu pakalpojumu finansēšanas mehānisma izstrāde, kuru veiks finansējuma saņēmēja piesaistīts ārpakalpojuma sniedzējs. Mehānisma izstrāde ietvers:

kvalitatīvu aktuālās situācijas izpēti, kuras laikā tiks analizēta šobrīd pieejamo sabiedrībā balstītu pakalpojumu pilngadīgām personām ar garīga rakstura traucējumiem un bērniem ar funkcionāliem traucējumiem sniegšanas un finansēšanas sistēma. Situācijas izpētei finansējuma saņēmējs īstenos arī ārvalstu pieredzes apmaiņas pasākumus, kuru ietvaros iepazīsies ar dažādiem atšķirīgiem sabiedrībā balstītu pakalpojumu finansēšanas modeļiem ārvalstīs. Pieredzes apmaiņas pasākumi palīdzēs finansējuma saņēmējam izstrādāt tehnisko specifikāciju sabiedrībā balstītu pakalpojumu finansēšanas mehānisma izstrādei.

 Papildus veiktā analīze sniegs informāciju par noteikto valsts un pašvaldību pienākumu
 sociālo pakalpojumu jomā nodrošināšanu un vērtējumu par valsts un pašvaldību budžeta struktūru atbilstību normatīvajos aktos sociālo pakalpojumu jomā noteiktajam; 

- sabiedrībā balstītu pakalpojumu finansēšanas mehānismu aprakstu un ieviešanas metodiku izstrādi. Šīs darbības ietvaros: a) izstrādās sabiedrībā balstītu pakalpojumu finansēšanas mehānisma aprakstu un ieviešanas metodiku pilngadīgām personām ar garīga rakstura traucējumiem, kuras 9.2.2.1. pasākuma ietvaros ir pārgājušas no valsts finansētas ilgstošas aprūpes institūcijas uz dzīvi sabiedrībā. Izstrādājot sabiedrībā balstītu pakalpojumu finansēšanas mehānismu, tiks noteikta optimālākā valsts budžeta finansējuma plūsma, lai nodrošinātu pilngadīgām personām ar garīga rakstura traucējumiem 9.2.2.1. pasākuma ietvaros izstrādātā sociālās aprūpes un sociālās rehabilitācijas individuālā atbalsta plānā (turpmāk – individuālie atbalsta plāns) noteikto sabiedrībā balstītu pakalpojumu saņemšanu un izstrādāti priekšlikumi citu sabiedrībā balstītu pakalpojumu sniegšanai un finansēšanai, kuru īstenošana nav paredzēta 9.2.2.1. pasākuma ietvaros, tai skaitā izstrādājot pakalpojuma standartu un vienas vienības izmaksu metodiku. Jāatzīmē, ka 9.2.2.1. pasākuma ietvaros pilngadīgām personām ar garīga rakstura traucējumiem plānots izstrādāt vienas vienības izmaksu metodiku 9.2.2.1. pasākuma normatīvajā regulējumā
 noteiktajiem septiņiem sabiedrībā balstītiem pakalpojumiem. Savukārt 9.2.2.2. pasākuma ietvaros ir izstrādāt vienas vienības izmaksu metodiku citiem sabiedrībā balstītiem pakalpojumiem pilngadīgām personām ar garīga rakstura traucējumiem; b) izstrādās sabiedrībā balstītu pakalpojumu finansēšanas mehānisma individuālā budžeta pieejai (turpmāk – individuālā budžeta modelis) bērniem ar funkcionāliem traucējumiem, kuri saņem atbalstu 9.2.2.1. pasākuma ietvaros. Izstrādājot individuālā budžeta modeļa aprakstu un ieviešanas metodiku, tiks izstrādāti individuālā budžeta modeļa ieviešanas nosacījumi un metodika, noteikts minimālais sabiedrībā balstīto pakalpojumu kopums, izstrādāts standarts un vienas vienības izmaksu metodika katram sabiedrībā balstītajam pakalpojumam, izstrādāti individuālā budžeta modeļa mērķa grupas atlases kritēriji un individuālā budžeta modeļa finansējuma plūsma, nosakot atbalsta apmēru un saņemšanas kārtību. Kopējās indikatīvās sabiedrībā balstītu pakalpojumu finansēšanas mehānisma apraksta izstrādes īstenošanas izmaksas – 80 000 euro, t.sk. pieredzes apmaiņas braucieni - 30 000 euro, sabiedrībā balstītu pakalpojumu sniegšanas un finansēšanas sistēmas analīze – 20 000 euro, sabiedrībā balstītu pakalpojumu mehānismu aprakstu un ieviešanas metodikas izstrāde – 30 000 euro;
- sabiedrībā balstītu pakalpojumu finansēšanas mehānisma ieviešana, kuru īstenos finansējuma saņēmējs. Ieviešana tiks nodrošināta izmēģinājumprojekta veidā, iesaistot 200 pilngadīgas personas ar garīga rakstura traucējumiem, kuras 9.2.2.1. pasākuma ietvaros ir pārgājušas no valsts ilgstošas aprūpes institūcijas uz dzīvi sabiedrībā jeb 40 personas katrā plānošanas reģionā; 

- sabiedrībā balstītu pakalpojumu finansēšanas mehānisma individuālā budžeta pieejas ieviešana, kuru arī īstenos finansējuma saņēmējs kopā ar sadarbības partneriem.   Kā sadarbības partnerus plānots iesaistīt pašvaldības, tai skaitā vienu nacionālās nozīmes attīstības centru (republikas pilsētu) un vienu reģionālās nozīmes attīstības centru katrā plānošanas reģionā, ar katru sadarbības partneri
 slēdzot sadarbības līgumu.  Ieviešana tiks nodrošināta izmēģinājumprojekta veidā, iesaistot 100 bērnus ar funkcionāliem traucējumiem jeb 20 bērnus ar funkcionāliem traucējumiem katrā plānošanas reģionā.  Šī izmēģinājumprojekta ietvaros ir plānots pašvaldību sociālajā dienestā finansēt sociālā darbinieka, kurš strādās ar bērniem un funkcionāliem traucējumiem un viņu likumiskajiem pārstāvjiem, atlīdzību (proporcionāli izmēginājumprojekta mērķa grupas lielumam, nosakot, ka pilna slodze, ja sociālais darbinieks strādā ar 20 bērniem ar funkcionāliem traucējumiem).  Gan sabiedrībā balstītu pakalpojumu finansēšanas mehānisma, gan sabiedrībā balstītu pakalpojumu finansēšanas mehānisma individuālā budžeta pieejas modeļa izmēģinājumprojektu īstenos ne ilgāk kā 12 mēnešus. 
Izmēģinājumprojektu ietvaros ir paredzēta mērķa grupas personu individuālajos atbalsta plānos noteikto sabiedrībā balstīto pakalpojumu nodrošināšana un sociālo pakalpojumu finansēšanas mehānismu efektivitātes novērtēšana. Izmēģinājumprojekta īstenošana ļaus pārbaudīt jauno politikas iniciatīvu uz nelielas iedzīvotāju daļas, lai novērtētu tās efektivitāti pirms nolemt, vai to ieviest plašāk, tādējādi ļaujot savlaicīgi novērtēt plānotās politikas efektivitāti un paaugstināt sociālās politikas plānošanas un visas sistēmas izmaksu efektivitāti. Gan sabiedrībā balstītu pakalpojumu finansēšanas mehānisma, gan sabiedrībā balstītu pakalpojumu finansēšanas mehānisma individuālā budžeta modeļa kopējās indikatīvās izmēģinājumprojekta īstenošanas izmaksas – 2 184 000 euro, t.sk. sabiedrībā balstītu pakalpojumu mehānisma izmēģinājumprojekta īstenošanai - 1 344 000 euro (vidēji 560 euro x 200 personas x 12 mēneši), sabiedrībā balstītu pakalpojumu finansēšanas mehānisma individuālā budžeta modeļa izmēģinājumprojekta īstenošanai – 840 000 euro (vidēji 700 euro x 100 bērni x 12 mēneši).
- izmēģinājumprojekta īstenošanas rezultātu novērtēšana, kuru veic finansējuma saņēmējs piesaistīts pakalpojuma sniedzējs. Rezultātu novērtēšana nodrošinās uz pierādījumiem balstītu efektīvākā finansēšanas mehānisma ieviešanu nākotnē sabiedrībā balstītu pakalpojumu nodrošināšanā bērniem ar funkcionāliem traucējumiem un pilngadīgām personām ar garīga rakstura traucējumiem.
- izmēģinājumprojekta rezultātu izplatīšana, domnīcās, reģionālajos semināros, konferencē Rīgā u.c. informatīvajos pasākumos, kuru veic finansējuma saņēmējs. Rezultātu izplatīšana nodrošinās informācijas apmaiņu un savstarpēju mācīšanos starp pašvaldībām dažādu sociālo pakalpojumu finansēšanas mehānismu ieviešanas jautājumos un informācijas izplatīšanu par dažādu sociālo pakalpojumu finansēšanas mehānismiem dažādu valstu vidē, balstoties uz pierādāmiem rezultātiem, tai skaitā labo praksi. Indikatīvās sabiedrībā balstītu pakalpojumu finansēšanas mehānismu izmēģinājumprojektu rezultātu novērtējuma un izplatīšanas izmaksas – 54 012 euro, t.sk izmēģinājumprojektu rezultātu novērtēšanai – 13 000 euro, izmēģinājumprojektu rezultātu izplatīšanai (reģionālie semināri, konferences utml.) – 41 012 euro.
     Atbalsta personas pakalpojuma izstrādes un ieviešanas daļā plānotas sekojošas darbības:

- atbalsta personas pakalpojuma standarta un pakalpojuma ieviešanas mehānisma izstrāde, kuru veiks finansējuma saņēmēja piesaistīts ārpakalpojuma sniedzējs. Izstrāde sastāv no sekojošām komponentēm:

a) pakalpojuma standarta izstrāde. Tiks izstrādāta pakalpojuma definīcija, ņemot par pamatu citu valstu pieredzi pasākuma definēšanā, definēti pakalpojuma mērķi un uzdevumi, noteiktas prasības personām, kuras var sniegt pakalpojumu (kvalifikācija, pieredze, statuss – fiziska vai juridiska persona, plusi un mīnusi atbalsta personas pakalpojumu nodrošināt tuviniekam), b) noteiktas prasības personām, kuras var saņemt pakalpojumu (personu loks un instrumenti šo personu sasniegšanai), c) noteikts jomu loks, kurās sniedzams atbalsts (juridiskā palīdzība, izpratne par veselības un sociālajiem pakalpojumiem utt.), atbalsta intensitāte (regularitāte), un atbalsta apjoms (stundas, konsultāciju skaits), d) atbalsta personas pakalpojuma sniedzēja un atbalsta personas pakalpojuma saņēmēja tiesības un pienākumi (vienošanās par atbalsta sniegšanu/saņemšanu, neatņemama sastāvdaļa, kā arī pieņemto lēmumu ietekme uz trešajām personām);

- esošo pakalpojumu personām ar invaliditāti klāsta analīze a) jauna neatkarīga atbalsta personas pakalpojuma izveide, b) modificēt aizgādņa institūtu, paredzot tajā atbalsta personas pakalpojuma komponentes, c) modificēt asistenta pakalpojumu, paredzot tajā atbalsta personas pakalpojuma komponentes, d) modificēt sociālā mentora pakalpojumu, paredzot tajā atbalsta personas pakalpojuma komponentes t.sk. nosakot katra no variantiem stiprās un vājās puses; 

 - pakalpojuma finansēšanas un organizēšanas mehānisma izstrāde (analizēti tādi pakalpojuma nodrošināšanas veidi kā ikgadēji iepirkumi pakalpojuma nodrošināšanai, valsts kompensācija pašvaldību izdevumiem pakalpojuma nodrošināšanai, deleģēta valsts funkcija u.c. varianti) t.sk. analizēts sociālekonomiskais un juridiskais ietvars, kā arī finansiālā ietekme atbalsta personas pakalpojuma integrēšanā esošo pakalpojumu klāstā personām ar invaliditāti;

- rokasgrāmatas izstrāde atbalsta personas pakalpojuma nodrošināšanai. Rokasgrāmata ietvers augstākminēto pakalpojuma standartu, saturu un visas ieviešanas mehānisma sastāvdaļas, lai pakalpojuma sniedzējs veiktu pakalpojuma aprobāciju;

- atbalsta personas pakalpojuma saņēmēju un atbalsta personas pakalpojuma sniedzēju piesaistes mehānisma piesaistes mehānisma izstrāde (analizējot tādus pakalpojuma saņēmēju piesaistes veidus kā pašvaldību sociālo dienestu informācija, biedrību un nevalstisko organizāciju informācija u.c. veidi, t.sk. informācijas uzglabāšanas iespējas, atbalsta personas pakalpojumu sniedzēju piesaistes veidus kā darba līgums ar pašvaldību, pakalpojuma līgums ar pašvaldību, deleģējums līgums u.c. t.sk. informācijas uzglabāšanas iespējas);

- atbalsta personas pakalpojuma saņēmēju pakalpojuma novērtēšana. Ņemot vērā, ka līdzvērtīgs pakalpojums netiek nodrošināts, viens no būtiskākajiem aspektiem ir pakalpojuma novērtējums gan no klientu, gan klientu radinieku puses (personas ir ar smagiem veselības traucējumiem), ko ir iespējams veikt izstrādājot aptaujas anketu;

- atbalsta personu pakalpojuma uzraudzības sistēmas izstrāde (apakšpunkta saturs lielā mērā izrietēs no pakalpojuma gala atrašanās vietas – ja pakalpojums tiks integrēts aizgādņa institūtā vai līdzvērtīgā pakalpojumā, tad tiks analizēti varianti to integrēt tieslietu nozares pakalpojumu klāstā, vai alternatīvi pakalpojums tiks definēts kā sociālais pakalpojums un tiks integrēts labklājības nozares pakalpojumu klāstā, abos variantos ar sekojošu pakalpojuma kvalitātes kontroles un uzraudzības mehānismu). 
Kopumā atbalsta personas pakalpojuma koncepcijas izstrādei paredzēts finansējums 20 000 euro.
- atbalsta personas pakalpojuma nodrošināšana (nacionāla mēroga izmēģinājumprojekts), kuru veiks finansējuma saņēmēja piesaistīts pakalpojuma sniedzējs atbilstoši izstrādātajam standartam. Izmēģinājumprojektu īstenos ne ilgāk kā 24 mēnešus. Atbalsts personām tiks sniegs vismaz šādās jomās – juridiskā palīdzība, atbalsts finanšu jomā, ikdienas dzīves un prasmju apgūšanas joma, uz noslēgtas vienošanās ar atbalsta saņēmēju pamata. Sniedzot atbalsta personas pakalpojumu personām ar garīga rakstura traucējumiem, tiks izmantotas uz personu ar garīga rakstura traucējumiem vērstās domāšanas un plānošanas metodes, gan izmantojot tās personas atbalsta sniegšanas plāna sagatavošanā, gan atbalsta pakalpojuma sniegšanā. Indikatīvās atbalsta pakalpojuma izmēģinājumprojekta īstenošanas izmaksas – 1 660 000 euro.
- izvērtējums un rekomendācijas par sniegto atbalsta personas pakalpojumu, tai skaitā atbalsta personas pakalpojuma saņēmēju vērtējuma analīze par pakalpojumu un sniegts pakalpojuma sociālekonomiskās ietekmes izvērtējums.  Indikatīvās atbalsta pakalpojuma izmēģinājumprojekta rezultātu novērtējuma izmaksas – 20 000 euro. 
Kopumā pasākuma īstenošanā plānotas vēl administratīvās izmaksas – 709 061 euro. 
MK noteikumu projektā paredzēts, ka gadījumos, kad projekta īstenošanas laikā radīsies iespējamie neatbilstoši veiktie izdevumi, par kuriem sadarbības iestāde vēl pieņēmusi lēmumu par neatbilstoši veikto izdevumu atgūšanu, sadarbības partneri tos atmaksā finansējuma saņēmējam un finansējuma saņēmējs šo finansējumu izmanto atkārtoti citu projekta attiecināmo izmaksu segšanai. Neatbilstoši veikto un iespējami neatbilstoši veikto izdevumu ieturēšanas un atgūšanas kārtība starp finansējuma saņēmēju un sadarbības partneri tiek iekļauta savstarpējā sadarbības līgumā. 
Ja par iespējami neatbilstoši veiktajiem izdevumiem finansējuma saņēmējam neizdodas panākt vienošanos ar sadarbības partneri par iespējamo neatbilstību (neatbilstošu izdevumu) atmaksu vai ieturēšanu, finansējuma saņēmējs par sadarbības partnerim kompensētajiem iespējami neatbilstoši veiktajiem izdevumiem sniedz informāciju sadarbības iestādei, sniedzot maksājumu pieprasījumu par attiecīgo periodu un papildus norādot savus konstatējumus par iespējamām neatbilstībām, ko veicis sadarbības partneris. Ja sadarbības iestāde pieņem lēmumu par neatbilstību konstatēšanu, sadarbības partnerim kompensētos  izdevumus vairs nevar uzskatīt par iespējami neatbilstoši veiktiem izdevumiem un atkārtoti izmatot projekta attiecināmo izmaksu segšanai.
Pasākuma ietvaros līdz 2023. gada 31. decembrim tiks sasniegti šādi iznākuma rādītāji: 

1) izstrādāti sabiedrībā balstītu pakalpojumu finansēšanas mehānismi – 2;
2) izstrādāts atbalsta personas pakalpojums un ieviešanas mehānisms – 1.

Līdz 2018. gada 31. decembrim sasniedzamās uzraudzības rādītāju vērtības plānotas nulles vērtībā. 

Pasākuma ietvaros veiktās darbības veicinās tādu 9.2.2.  atbalsta mērķa rezultāta rādītāja sasniegšanu kā “Personu ar garīga rakstura traucējumiem skaits, kas uzsāk patstāvīgu dzīvi ārpus ilgstošās sociālās aprūpes un sociālās rehabilitācijas institūcijas”. Atbilstoši Eiropas Savienības struktūrfondu un Kohēzijas fonda 2014. –2020. gada plānošanas perioda vadības likuma 11. panta 3. daļas 2. punktā noteiktajam LM kā atbildīgā iestāde nodrošinās 9.2.2. specifiskā atbalsta mērķa iznākuma un rezultāta sasniegšanu un sasniegšanas uzraudzību.

Pasākuma īstenošanas uzraudzību nodrošinās Labklājības ministrijas Sociālo pakalpojumu attīstības padome.

Detalizētāku informāciju skat. 9.2.2. specifiskā atbalsta mērķa „Palielināt kvalitatīvu institucionālai aprūpei alternatīvu sociālo pakalpojumu dzīvesvietā un ģimeniskai videi pietuvinātu pakalpojumu pieejamība personām ar invaliditāti un bērniem” 9.2.2.2. pasākuma “Sociālo pakalpojumu atbalsta sistēmas pilnveide” sākotnējā novērtējumā, kas izskatīts 2015. gada 10. decembrī Uzraudzības komitejas apakškomitejā, pieejams – http://ejuz.lv/603

	 3.
	Projekta izstrādē iesaistītās institūcijas
	MK noteikumu projekts šo jomu neskar.

	4.
	Cita informācija
	Projekta iesniegumu vērtēšanas kritērijus, kurus piemēros specifiskā atbalsta mērķa ietvaros projektu iesniegumu vērtēšanā, ir plānots apstiprināt 2014. – 2020. gada plānošanas perioda Uzraudzības komitejā, kuras sastāvā ir iekļauta arī sociālie, nevalstiskā sektora un reģionālie partneri.
LM paredz, ka sadarbības iestāde lēmumu par projekta iesniegumu apstiprināšanu, apstiprināšanu ar nosacījumu vai noraidīšanu pieņem divu mēnešu laikā no minētā projekta atlases nolikumā noteiktā projekta iesnieguma iesniegšanas beigu datuma. Saīsināts termiņš lēmuma pieņemšanai par projekta iesnieguma apstiprināšanu noteikts, balstoties uz 16.02.2015. Ministru prezidenta rezolūciju Nr. 111-1/24, kas nosaka, ka 2015. gadā ir jānodrošina paātrināta ES fondu apguve.  


	II. Tiesību akta projekta ietekme uz sabiedrību, tautsaimniecības attīstību

un administratīvo slogu

	1.
	Sabiedrības mērķgrupas, kuras tiesiskais regulējums ietekmē vai varētu ietekmēt
	Pasākuma mērķa grupa ir nelabvēlīgā situācijā esošie iedzīvotāji:

1. pilngadīgas personas ar garīga rakstura traucējumiem, kurām Veselības un darbspēju ekspertīzes ārstu valsts komisija (turpmāk – komisija) ir noteikusi smagu vai ļoti smagu (I vai II invaliditātes grupas) invaliditāti;

2. bērni ar funkcionāliem traucējumiem
, kuriem komisija ir noteikusi invaliditāti, un viņu likumiskie pārstāvji. 



	2.
	Tiesiskā regulējuma ietekme uz tautsaimniecību un administratīvo slogu
	Kopumā sabiedrības grupām un institūcijām noteikumu projekta tiesiskais regulējums nemaina tiesības un pienākumus, kā arī veicamās darbības.


	3.
	Administratīvo izmaksu monetārs novērtējums
	Nav attiecināms.
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	III. Tiesību akta projekta ietekme uz valsts budžetu un pašvaldību budžetiem

	Rādītāji

	2016. gads
	Turpmākie trīs gadi (euro)

	
	
	2017.
	2018.
	2019.

	
	saskaņā ar valsts budžetu kārtējam gadam
	izmaiņas kārtējā gadā, salīdzinot ar valsts budžetu kārtējam gadam
	izmaiņas, salīdzinot ar kārtējo (n) gadu
	izmaiņas, salīdzinot ar kārtējo (n) gadu
	izmaiņas, salīdzinot ar kārtējo (n) gadu

	1
	2
	3
	4
	5
	6

	1. Budžeta ieņēmumi:
	0
	78 924
	1 209 613
	2 261 366
	468 109

	2. Budžeta izdevumi:
	0
	92 852
	1 423 074
	2 660 431
	550 716

	3. Finansiālā ietekme:
	0
	- 13 928
	-213 461 
	-399 065
	- 82 607

	4. Finanšu līdzekļi papildu izdevumu finansēšanai (kompensējošu izdevumu samazinājumu norāda ar "+" zīmi)
	N/A
	0
	0
	0
	0

	5. Precizēta finansiālā ietekme:
	N/A
	N/A
	N/A
	N/A
	N/A

	6. Detalizēts ieņēmumu un izdevumu aprēķins (ja nepie​ciešams, detalizētu ieņēmumu un izdevumu aprēķinu var pie​vienot anotācijas pielikumā):
	9.2.2.1. pasākuma plānotais kopējais finansējums (kopējās attiecināmās izmaksas) 4 727 073 euro apmērā, no tā Eiropas Sociālā fonda finansējums 4 018 012 euro un valsts budžeta finansējums 709 061 euro. 

Budžeta ieņēmumi ir finansējuma ESF daļa 85 procentu apmērā no projekta attiecināmām izmaksām.

Projektu plānots ieviest no 2016. gada II ceturkšņa līdz 2019. gada IV ceturksnim. Salīdzinoši lielāks finansējums projekta ieviešanas nodrošināšanai plānots 2017. gadā (30%) un 2018. gadā (56%), kad paredzēta gan sabiedrībā balstītu pakalpojumu finansēšanas mehānisma, gan atbalsta personas pakalpojuma ieviešanas izmēģinājumprojekta īstenošana.  2016. gada plānotām aktivitātēm (sabiedrībā balstītu pakalpojumu sniegšanas un finansēšanas sistēmas analīzei, aprakstu un metodikas izstrādei, atbalsta personas pakalpojumu koncepcijas izstrādei) paredzami 2% no kopējā 9.2.2.2. pasākumam pieejamā finansējuma, savukārt projekta beigu fāzē 2019. gadā (izmēģinājumprojektu rezultātu novērtēšanai un izplatīšanai) – 12% no kopējā finansējuma.
2016. gadam plānotas kopējās izmaksas 92 852 euro, tai skaitā ESF finansējums 78 924 euro un valsts budžeta līdzfinansējums 13 928 euro.
2017. gadam plānotas kopējās izmaksas 1 423 074 euro, tai skaitā ESF finansējums 1 209 613 euro  un valsts budžeta līdzfinansējums 213 461 euro. 

2018. gadam plānotas kopējās izmaksas 2 660 431 euro, tai skaitā  ESF finansējums 2 261 366 euro  un valsts budžeta līdzfinansējums 399 065 euro. 

2019. gadam plānotas kopējās izmaksas 550 716 euro, tai skaitā ESF finansējums 468 109 euro un valsts budžeta līdzfinansējums 82 607 euro. 

Šobrīd 2016. gada budžeta saistībās un budžeta ilgtermiņa saistībās turpmākajiem gadiem finansējums projektam nav paredzēts. LM pēc projekta apstiprināšanas normatīvajos aktos noteiktajā kārtībā iesniegs FM pieprasījumu apropriācijas pārdalei no 74. resora “Gadskārtējā valsts budžeta izpildes procesā pārdalāmais finansējums” programmas 80.00.00. “Nesadalītais finansējums Eiropas Savienības politiku instrumentu un pārējās ārvalstu finanšu palīdzības līdzfinansēto projektu un pasākumu īstenošanai”. Finansējumu turpmākiem gadiem LM iestrādās budžeta ilgtermiņa saistībās. 



	6.1. detalizēts ieņēmumu aprēķins
	

	6.2. detalizēts izdevumu aprēķins
	

	7. Cita informācija
	MK noteikumu projektā nav noteikta snieguma ietvara finansējuma rezerve, atbilstoši Eiropas Parlamenta un Padomes regulas (ES) Nr.1303/2013
 20. pantā par 6 procentu finansējuma rezerves ievērošanu līdz 2018. gadam un FM vadlīnijās Nr. 2.2. Ministru kabineta noteikumu par specifiskā atbalsta mērķa īstenošanu izstrādei noteiktajai.  LM skaidro, ka 9. prioritārā virziena “Sociālā iekļaušana un nabadzības apkarošana” ietvaros snieguma rezerve ir noteikta citu specifisko atbalsta mērķu pasākumiem (SAM 9.1.1.1., SAM 9.1.1.3., SAM 9.2.2.1. un SAM 9.3.1.1.), jo tie ir finansiāli ietilpīgāki. 

Finansējuma sadalījums pa gadiem norādīts indikatīvi un var tikt precizēts pēc pasākuma projekta apstiprināšanas. 

Projekta ietvaros radušās izmaksas ir attiecināmas, ja tās ir radušās no MK noteikumu spēkā stāšanās dienas. Tas pamatots ar to, ka kontekstā ar plānotajām darbībām jaunu sociālo pakalpojumu finansēšanas mehānismu ieviešanai pašlaik sagatavošanā otrajam lasījumam Saeimā ir likumprojekts “Grozījumi Sociālo pakalpojumu un sociālās palīdzības likumā”. (skat. http://ejuz.lv/5yf)
. Likuma 28. panta otrās daļas 2. punkts paredz, ka pakalpojuma sniegšanu valsts ilgstošas aprūpes institūcijā var pārtraukt, ja personai, kurai rehabilitācijas ilgstošas aprūpes institūcijā rezultātā vairs nav nepieciešami ilgstošas aprūpes pakalpojumi un tos var nomainīt ar pakalpojumiem dzīvesvietā. Grozījumi likumā paredz, ka Ministru kabinets līdz 2018.gada 1.janvārim nosaka samaksas par valsts atbalsta apmēru un tā piešķiršanas kārtību tām personām ar smagiem garīga rakstura traucējumiem,  kurām pakalpojumu sniegšana pārtraukta saskaņā ar likuma 28. panta otrās daļas 2. punktā noteikto, ja šīm personām nepieciešamo pakalpojumu nodrošināšana netiek finansēta no citiem avotiem. MK noteikumu izstrāde par valsts atbalsta apmēru un tā piešķiršanas kārtību ir cieši saistīta ar pasākuma ietvaros izstrādātā sabiedrībā balstītu pakalpojumu finansēšanas mehānisma apraksta un ieviešanas metodikas izstrādes un īstenotā sabiedrībā balstītu pakalpojumu finansēšanas izmēģinājumprojekta rezultātiem. Kā pamatojums 9.2.2.2. pasākuma izmaksu attiecināmībai no MK noteikumu spēkā stāšanas dienas ir norādāms arī fakts, ka pēc 9.2.2.1. pasākuma ietvaros tām pilngadīgām mērķa grupas personām ar garīga rakstura traucējumiem, kuras atstās valsts ilgstošas aprūpes institūciju un pāries uz dzīvi sabiedrībā, 2 gadus tiks nodrošināts finansējums sabiedrībā balstītu pakalpojumu finansēšanai no 9.2.2.1. pasākuma projekta attiecināmajām izmaksām, bet tālāk plānots nodrošināt finansējumu no valsts budžeta līdzekļiem. Lai nodrošinātu savlaicīgu pāreju no 9.2.2.1. pasākuma projekta finansējuma uz valsts budžeta finansējumu, nepieciešams arī savlaicīgi uzsākt 9.2.2.2. pasākumā plānotās aktivitātes. Tā kā projektu nepieciešams uzsākt no šo noteikumu spēkā stāšanās dienas un pirms projekta iesnieguma apstiprināšanas, atļaujot līdz finansējuma pārdalei no 74. resora “Gadskārtējā valsts budžeta izpildes procesā pārdalāmais finansējums” programmas 80.00.00 “Nesadalītais finansējums Eiropas Savienības politiku instrumentu un pārējās ārvalstu finanšu palīdzības līdzfinansēto projektu un pasākumu īstenošanai” (turpmāk – 80.00.00. programma) Labklājības ministrija izmaksas, kas radušās pasākuma īstenošanai, finansēt no valsts pamatbudžeta apakšporogrammas 97.02.00 “Nozares centralizēto funkciju izpilde” apstiprinātā finansējuma. Pēc finansējuma pārdales no 80.00.00 programmas Labklājības ministrija nodrošinās veikto izdevumu pārgrāmatošanu uz noteikumos noteiktā pasākuma īstenošanai Valsts kasē atvērto pamatbudžeta izdevumu kontu. 
MK noteikumu projekta 16.3. apakšpunktā un 20. punktā noteiktās neparedzētās izmaksas plānotas, balstoties uz FM vadlīniju Nr.2.1. Attiecināmo un neattiecināmo izmaksu noteikšanai 2014.–2020. gada plānošanas periodā 10.2. apakšpunktu, kas paredz, ka neparedzētās izmaksas var rasties trešo personu radītu apstākļu dēļ (t.sk. izmaiņas normatīvajos aktos) un ir noteiktas viena procenta apmērā. Projekta atbalstāmās darbības tiek īstenotas līdz 2019. gadam, taču veicot iepirkumus, nav iespējams paredzēt vai pakalpojumu izmaksas visu projekta īstenošanas laiku saglabāsies šobrīd vidēji aprēķinātā pakalpojuma izmaksu līmenī. Kādas būs īstenošanas izmaksas var prognozēt tikai indikatīvi pēc saturiski līdzīgu pakalpojumu vidējo izmaksu līmeņa. Faktiskās pasākuma aktivitāšu ieviešanas izmaksas būs apzinātas pēc projektā veiktajiem izmēģinājumprojektiem Tāpēc, lai mazinātu risku, ka nepilnīgas informācijas un finanšu aprēķinu dēļ, tiek apdraudēta sabiedrībā balstītu pakalpojumu finansēšanas un organizēšanas mehānismu un atbalsta personas pakalpojuma izstrāde un ieviešana, projektā nepieciešams noteikt neparedzētās izmaksas.
MK noteikumu projekts paredz, ka ESF pasākuma ietvaros projektu varēs īstenot līdz 2022. gada 31. decembrim, taču faktiski projekta īstenošanu plānots īstenot līdz 2019. gada 31. decembrim. Pēc projekta īstenošanas aktivitāšu ietvaros sasniegto rezultātu uzturēšanu Labklājības ministrija veiks no pamatdarbībai piešķirtajiem valsts budžeta līdzekļiem kārtējā gada valsts budžeta ietvaros. 9.2.2.2. pasākuma ietvaros sasniegtie rezultāti (sabiedrībā balstīto pakalpojumu finansēšanas mehānismi, atbalsta pakalpojums) tiks iekļauti sociālo pakalpojumu jomu reglamentējošajos normatīvajos aktos, piem. Sociālo pakalpojumu un sociālās palīdzības likumā. 9.2.2.2. pasākuma ietvaros sasniegto rezultātu (atbalsta personas pakalpojums pilngadīgām personām ar garīga rakstura traucējumiem, kuriem VDEĀVK ir noteikusi smagu vai ļoti smagu invaliditāti (I un II invaliditātes grupa), un sociālo pakalpojumu finansēšanas mehānisma izmaksas tām pilngadīgajām personām ar garīga rakstura traucējumiem, kuras atstās valsts finansētās ilgstošas sociālās aprūpes un sociālās rehabilitācijas institūcijas) uzturēšanai  2020.gadā un turpmākajos gados būs nepieciešami papildus valsts budžeta līdzekļi. Nepieciešamo valsts budžeta finansējuma indikatīvo apmēru būs iespējams aprēķināt pēc 9.2.2.2. pasākuma ietvaros īstenoto izmēģinājumprojektu
 īstenošanas un izmēģinājumprojektu rezultātu izvērtēšanas.
Līdzekļu pieprasījums tiks iekļauts LM 2020. gada jauno politikas iniciatīvu sarakstā. Jautājumu par papildu valsts budžeta līdzekļu piešķiršanu LM iepriekšminētā pasākuma ilgtspējas nodrošināšanai 2020. gadā un turpmākajos gados ir izskatāms Ministru kabinetā likumprojekta “Par valsts budžetu 2020. gadam” un likumprojekta “Par vidēja termiņa budžeta ietvaru 2020., 2021. un 2022. gadam” sagatavošanas un izskatīšanas procesā atbilstoši valsts budžeta finansiālajām iespējām.  


	IV. Tiesību akta projekta ietekme uz spēkā esošo tiesību normu sistēmu

	1.
	Nepieciešamie saistītie tiesību aktu projekti
	Ja projekta īstenošanas laikā tiks identificēta normatīvā regulējuma trūkums vai normu neatbilstība, Labklājības ministrija noteiktajā kārtībā virzīs nepieciešamos tiesību aktus.



	2.
	Atbildīgā institūcija
	Labklājības ministrija.

	3.
	Cita informācija
	Nav.


	V. Tiesību akta projekta atbilstība Latvijas Republikas starptautiskajām saistībām

	1.
	Saistības pret Eiropas Savienību
	Eiropas Parlamenta un Padomes 2013.gada 17.decembra Regula (ES) Nr.1303/2013, ar ko paredz kopīgus noteikumus par Eiropas Reģionālās attīstības fondu, Eiropas Sociālo fondu, Kohēzijas fondu, Eiropas Lauksaimniecības fondu lauku attīstībai un Eiropas Jūrlietu un zivsaimniecības fondu un vispārīgus noteikumus par Eiropas Reģionālās attīstības fondu, Eiropas Sociālo fondu,  Kohēzijas fondu un Eiropas Jūrlietu un zivsaimniecības fondu un atceļ Padomes Regulu (EK) Nr. 1083/2006 (turpmāk -  Komisijas regula Nr.1303/2013).

	2.
	Citas starptautiskās saistības
	MK noteikumu projekts šo jomu neskar.

	3.
	Cita informācija
	Nav.

	1.tabula

Tiesību akta projekta atbilstība ES tiesību aktiem

	Attiecīgā ES tiesību akta datums, numurs un nosaukums
	Komisijas regula Nr.1303/2013



	A
	B
	C
	D

	Attiecīgā ES tiesību akta panta numurs (uzskaitot katru tiesību akta vienību – pantu, daļu, punktu, apakšpunktu)
	Projekta vienība, kas pārņem vai ievieš katru šīs tabulas A ailē minēto ES tiesību akta vienību, vai tiesību akts, kur attiecīgā ES tiesību akta vienība pārņemta vai ieviesta
	Informācija par to, vai šīs tabulas A ailē minētās ES tiesību akta vienības tiek pārņemtas vai ieviestas pilnībā vai daļēji.

Ja attiecīgā ES tiesību akta vienība tiek pārņemta vai ieviesta daļēji, sniedz attiecīgu skaidrojumu, kā arī precīzi norāda, kad un kādā veidā ES tiesību akta vienība tiks pārņemta vai ieviesta pilnībā.

Norāda institūciju, kas ir atbildīga par šo saistību izpildi pilnībā
	Informācija par to, vai šīs tabulas B ailē minētās projekta vienības paredz stingrākas prasības nekā šīs tabulas A ailē minētās ES tiesību akta vienības.

Ja projekts satur stingrā​kas prasības nekā attie​cīgais ES tiesību akts, norāda pamatojumu un samērīgumu.

Norāda iespējamās alternatīvas (t.sk. alternatīvas, kas neparedz tiesiskā regulējuma izstrādi) – kādos gadījumos būtu iespējams izvairīties no stingrāku prasību noteikšanas, nekā paredzēts attiecīgajos ES tiesību aktos

	Komisijas regulas Nr. 1303/2013 XII pielikuma 2.2. apakšpunkts
	MK noteikumu projekta

30.2. apakšpunkts
	Vienība tiek ieviesta pilnībā.

Atbildīgā institūcija – Labklājības ministrija
	Netiek paredzētas stingrākas prasības.

	Kā ir izmantota ES tiesību aktā paredzētā rīcības brīvība dalīb​valstij pārņemt vai ieviest noteiktas ES tiesību akta normas?

Kādēļ?
	Noteikumu projekts šo jomu neskar.

	Saistības sniegt paziņojumu ES insti​tūcijām un ES dalīb​valstīm atbilstoši normatīvajiem aktiem, kas regulē informācijas sniegšanu par tehnisko noteikumu, valsts atbalsta piešķir​šanas un finanšu noteikumu (attiecībā uz monetāro politiku) projektiem
	Noteikumu projekts šo jomu neskar.

	Cita informācija
	Nav.

	2.tabula

Ar tiesību akta projektu izpildītās vai uzņemtās saistības, kas izriet no starptautiskajiem tiesību aktiem vai starptautiskas institūcijas vai organizācijas dokumentiem.

Pasākumi šo saistību izpildei

	Attiecīgā starptautiskā tiesību akta vai starptautiskas institūcijas vai organizācijas dokumenta (turpmāk – starptautiskais dokuments) datums, numurs un nosaukums
	Noteikumu projekts šo jomu neskar.

	A
	B
	C

	Starptautiskās saistības (pēc būtības), kas izriet no norādītā starptautiskā dokumenta.

Konkrēti veicamie pasākumi vai uzdevumi, kas nepieciešami šo starptautisko saistību izpildei
	Ja pasākumi vai uzdevumi, ar ko tiks izpildītas starptautiskās saistības, tiek noteikti projektā, norāda attiecīgo projekta vienību vai dokumentu, kurā sniegts izvērsts skaidrojums, kādā veidā tiks nodrošināta starptautisko saistību izpilde
	Informācija par to, vai starptautiskās saistības, kas minētas šīs tabulas A ailē, tiek izpildītas pilnībā vai daļēji.

Ja attiecīgās starptautiskās saistības tiek izpildītas daļēji, sniedz skaidrojumu, kā arī precīzi norāda, kad un kādā veidā starptautiskās saistības tiks izpildītas pilnībā.

Norāda institūciju, kas ir atbildīga par šo saistību izpildi pilnībā

	Noteikumu projekts šo jomu neskar.
	Noteikumu projekts šo jomu neskar.
	Noteikumu projekts šo jomu neskar.

	Vai starptautiskajā dokumentā paredzētās saistības nav pretrunā ar jau esošajām Latvijas Republikas starptautis​kajām saistībām
	Noteikumu projekts šo jomu neskar.

	Cita informācija
	Nav.


	VI. Sabiedrības līdzdalība un komunikācijas aktivitātes

	1.
	Plānotās sabiedrības līdzdalības un komunikācijas aktivitātes saistībā ar projektu
	MK noteikumu projekts šo jomu neskar.

	2.
	Sabiedrības līdzdalība prjekta izstrādē
	Sabiedrība tika aicināta līdzdarboties noteikumu projekta izstrādē, ievietojot noteikumu projektu tīmekļa vietnē www.lm.gov.lv.

Papildus tam, sabiedrības līdzdalība tika nodrošināta ES fondu uzraudzības komitejas Nodarbinātības, darbaspēka mobilitātes, sociālā iekļaušanas un nabadzības apkarošanas prioritārā virziena apakškomitejas sēdē 2015. gada 10. decembrī. 

	3.
	Sabiedrības līdzdalības rezultāti
	Sabiedrības līdzdalības rezultātā ir izstrādāts šis noteikumu projekts, kura atbalstāmās darbības ir maksimāli mērķētas uz sabiedrību un tā interesēm.

	4.
	Cita informācija
	Nav.


	VII. Tiesību akta projekta izpildes nodrošināšana un tās ietekme uz institūcijām

	1.
	Projekta izpildē iesaistītās institūcijas
	Labklājības ministrija kā Eiropas Savienības fondu finansējuma saņēmējs, Labklājības ministrija kā atbildīgā iestāde, Centrālā finanšu un līgumu aģentūra kā sadarbības iestāde.

	2.
	Projekta izpildes ietekme uz pār​valdes funkcijām un institucionālo struktūru.

Jaunu institūciju izveide, esošu institūciju likvidācija vai reorga​nizācija, to ietekme uz institūcijas cilvēkresursiem
	MK noteikumu projekts šo jomu neskar.

	3.
	Cita informācija
	Nav.
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� �HYPERLINK "http://polsis.mk.gov.lv/view.do?id=4558"�http://polsis.mk.gov.lv/view.do?id=4558� 


� „Baltā grāmata”, apstiprināta MK 13.05.1997., prot. Nr.37 36§


� ANO Konvencija par personu ar invaliditāti tiesībām �HYPERLINK "http://likumi.lv/doc.php?id=205328"�http://likumi.lv/doc.php?id=205328�


� �HYPERLINK "http://tap.mk.gov.lv/mk/mksedes/saraksts/protokols/?protokols=2013-12-09"�http://tap.mk.gov.lv/mk/mksedes/saraksts/protokols/?protokols=2013-12-09�


�   �HYPERLINK "http://tap.mk.gov.lv/mk/mksedes/saraksts/protokols/?protokols=2013-12-09"�http://tap.mk.gov.lv/mk/mksedes/saraksts/protokols/?protokols=2013-12-09� 


� Sociālo pakalpojumu un sociālās palīdzības likums, Likuma par pašvaldībām 15.panta 7.daļa - nodrošināt iedzīvotājiem sociālo palīdzību (sociālo aprūpi) (sociālā palīdzība maznodrošinātām ģimenēm un sociāli mazaizsargātām personām, veco ļaužu nodrošināšana ar vietām pansionātos, bāreņu un bez vecāku gādības palikušo bērnu nodrošināšana ar vietām mācību un audzināšanas iestādēs, bezpajumtnieku nodrošināšana ar naktsmītni u.c.), �HYPERLINK "http://likumi.lv/doc.php?id=57255"�http://likumi.lv/doc.php?id=57255�, pašvaldību saistošie noteikumi 


� 2015. gada 16. jūnija MK noteikumi Nr. 313 “Darbības programmas “Izaugsme un nodarbinātība” 9.2.2. specifiskā atbalsta mērķa “Palielināt kvalitatīvu institucionālai aprūpei alternatīvu sociālo pakalpojumu dzīvesvietā un ģimeniskai videi pietuvinātu pakalpojumu pieejamību personām ar invaliditāti un bērniem” 9.2.2.1. pasākuma “Deinstitucionalizācija” īstenošanas noteikumi”


� Projekta īstenošanas laikā tiks noteikta kārtība, kādā tiks izvēlēti potenciālie sadarbības partneri, tai skaitā nosakot, pēc kādiem kritērijiem tiks izvēlētas izmēģinājumprojektu īstenošanas vietas, gadījumā, ja pieteiksies vairāk pašvaldību, kā sākotnēji plānots. Izmēģinājumprojekta īstenošanas vietas apstiprinās Sociālo pakalpojumu attīstības padome


� Atbilstoši Bērnu tiesību aizsardzības likuma 3. panta pirmajā daļā noteiktajam “(1) Bērns ir persona, kas nav sasniegusi 18 gadu vecumu, izņemot tās personas, kuras saskaņā ar likumu izsludinātas par pilngadīgām vai stājušās laulībā pirms 18 gadu vecuma sasniegšanas.”


� Eiropas Parlamenta un Padomes 2013. gada 17. decembra Regula  (ES) Nr. 1303/2013, ar ko paredz kopīgus noteikumus par Eiropas Reģionālās attīstības fondu, Eiropas Sociālo fondu , Kohēzijas fondu, Eiropas Lauksaimniecības fondu lauku attīstībai un Eiropas Jūrlietu un zivsaimniecības fondu un vispārīgus noteikumus par Eiropas Reģionālās attīstības fondu, Eiropas Sociālo fondu, Kohēzijas fondu un Eiropas Jūrlietu un zivsaimniecības fondu un atceļ Padomes Regulu (EK) Nr. 1083/2006


� likumprojekta “Grozījumi Sociālo pakalpojumu un sociālās palīdzības likumā” anotācijā izstrādāto mehānismu ilgtspējas nodrošināšanai papildu valsts budžeta līdzekļu nepieciešamība netika norādīta, jo 9.2.2.2.pasākuma ietvaros tiek veikta sociālo pakalpojumu atbalsta sistēmas pilnveide, t.sk. atbilstoši MK lēmumam, izstrādājot sabiedrībā balstītu pakalpojumu finansēšanas mehānismus un atbalsta personas pakalpojuma mehānismu. Aprobējot izstrādātos mehānismus izmēģinājumprojektu laikā un veicot izmēģinājumprojektu rezultātu novērtēšanu, tiks nodrošināta uz pierādījumiem balstīta efektīvākā finansēšanas mehānisma izvēle un ieviešana nākotnē sabiedrībā balstītu pakalpojumu nodrošināšanai bērniem ar funkcionāliem traucējumiem un pilngadīgām personām ar garīga rakstura traucējumiem, kā arī atbalsta mehānisma (atbalsta personas pakalpojuma) ieviešana, attiecīgi veicot izmaiņas sociālo pakalpojumu jomu reglamentējošos normatīvajos aktos, piem. Sociālo pakalpojumu un sociālās palīdzības likumā un attiecīgi izstrādājot MK noteikumus, kas reglamentēs sabiedrībā balstītu pakalpojumu finansēšanas mehānismus un atbalsta personas pakalpojuma saņemšanas kārtību, t.sk. nosakot prasības pakalpojuma sniedzējam. Tā kā 2014.gadā, iesniedzot likumprojektu “Grozījumi Sociālo pakalpojumu un sociālās palīdzības likumā”, nebija zināms izvēlētais, izstrādātais un aprobētais sabiedrībā balstītu pakalpojumu finansēšanas mehānisms, kā arī izvērtēta atbalsta personas pakalpojuma sniegšanas lietderība un apjoms, likumprojekta “Grozījumi Sociālo pakalpojumu un sociālās palīdzības likumā” anotācijā nebija iespējams paredzēt papildu valsts budžeta līdzekļu nepieciešamību 9.2.2.2.pasākumā sasniegto  rezultātu uzturēšanai


� 9.2.2.2.pasākumā tiks īstenoti trīs izmēģinājumprojekti: sabiedrībā balstītu pakalpojumu finansēšanas mehānisma pilngadīgām personām ar garīga rakstura traucējumiem izmēģinājumprojekts, sabiedrībā balstītu pakalpojumu finansēšanas mehānisma bērniem ar funkcionāliem traucējumiem izmēģinājumprojekts un atbalsta personas pakalpojuma personām ar garīga rakstura traucējumiem izmēģinājumprojekts 





LMAnot_SAM_9222_26012016; Ministru kabineta noteikumu „Darbības programmas „Izaugsme un nodarbinātība” 9.2.2. specifiskā atbalsta mērķa “Palielināt kvalitatīvu institucionālai aprūpei alternatīvu sociālo pakalpojumu dzīvesvietā un ģimeniskai videi pietuvinātu pakalpojumu pieejamību personām ar invaliditāti un bērniem” 9.2.2.2. pasākuma “Sociālo pakalpojumu atbalsta sistēmas pilnveide” projekta sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojums (anotācija).
LMAnot_9222_26012016; Ministru kabineta noteikumu „Darbības programmas „Izaugsme un nodarbinātība” 9.2.2. specifiskā atbalsta mērķa “Palielināt kvalitatīvu institucionālai aprūpei alternatīvu sociālo pakalpojumu dzīvesvietā un ģimeniskai videi pietuvinātu pakalpojumu pieejamību personām ar invaliditāti un bērniem” 9.2.2.2. pasākuma “Sociālo pakalpojumu atbalsta sistēmas pilnveide” projekta sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojums (anotācija).

