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2016. gada 26. janvārī
Noteikumi Nr. 66
Rīgā
(prot. Nr. 4  7. §)
Grozījumi Ministru kabineta 2004. gada 20. aprīļa noteikumos Nr. 327 "Kārtība, kādā veicami pasažieru un kravas pašpārvadājumi"
Izdoti saskaņā ar

Autopārvadājumu likuma

51. panta otro daļu
1. Izdarīt Ministru kabineta 2004. gada 20. aprīļa noteikumos Nr. 327 "Kārtība, kādā veicami pasažieru un kravas pašpārvadājumi" (Latvijas Vēstnesis, 2004, 68. nr.; 2006, 101. nr.; 2010, 192. nr.; 2011, 204. nr.) šādus grozījumus:
1.1. izteikt 3. punktu šādā redakcijā:
"3. Starptautiskos pasažieru pašpārvadājumus ar autobusu veic saskaņā ar Eiropas Parlamenta un Padomes 2009. gada 21. oktobra Regulu (EK) Nr. 1073/2009 par kopīgiem noteikumiem attiecībā uz piekļuvi starptautiskajam autobusu pārvadājumu tirgum un ar ko groza Regulu (EK) Nr. 561/2006, un Eiropas Komisijas 2014. gada 9. aprīļa Regulu (ES) Nr. 361/2014, ar ko paredz sīki izstrādātus noteikumus, lai piemērotu Eiropas Parlamenta un Padomes Regulu (EK) Nr. 1073/2009 attiecībā uz dokumentiem starptautiskiem pasažieru pārvadājumiem ar autobusiem, un atceļ Komisijas Regulu (EK) Nr. 2121/98, saņemot konkrētajam transportlīdzeklim institūcijas izsniegto sertifikātu pasažieru pašpārvadājumiem ar autobusu starp Eiropas Savienības dalībvalstīm.";
1.2. papildināt noteikumus ar 5.1 punktu šādā redakcijā:
"5.1 Pašpārvadājumu sertifikāts nav nepieciešams, ja autotransporta līdzeklim, ar ko tiek veikts pašpārvadājums, ir spēkā esoša licences kartīte vai Eiropas Kopienas atļaujas kopija attiecīgā veida pārvadājumu veikšanai, kuru saņēmis pašpārvadājuma veicējs."; 
1.3. izteikt 7.1. apakšpunktu šādā redakcijā:
"7.1. rakstisku iesniegumu. Iesniegumā norāda pašpārvadājuma veicēju (fiziskajām personām – vārds, uzvārds, personas kods vai dzimšanas datums, ja personas kods nav piešķirts, juridiskajām personām – nosaukums, reģistrācijas numurs, juridiskā adrese) un autotransporta līdzekļa (autotransporta līdzeklis reģistrēts Latvijas Republikā un tam nepieciešams saņemt sertifikātu) valsts reģistrācijas numuru un identifikācijas (šasijas) numuru, kā arī vēlamo sertifikāta derīguma termiņu;"; 
1.4. svītrot 7.5. apakšpunktu;
1.5. papildināt noteikumus ar 7.6. apakšpunktu šādā redakcijā:

"7.6. sertifikāta saņemšanai pašpārvadājuma veicējs var pieteikties arī elektroniski, aizpildot speciālu tiešsaistes formu Autotransporta direkcijas tīmekļvietnē www.atd.lv (e-pakalpojums) un identifikācijai izmantojot vienotajā valsts un pašvaldību pakalpojumu portālā www.latvija.lv pieejamos personas identifikācijas līdzekļus.";
1.6. izteikt 12. punktu šādā redakcijā:
"12. Sertifikāta nozaudēšanas gadījumā institūcija pēc pašpārvadājuma veicēja rakstiska pieprasījuma un skaidrojuma saņemšanas izsniedz sertifikāta dublikātu, uz kura izdara atzīmi "Dublikāts"."
2. Šo noteikumu 1.5. apakšpunkts stājas spēkā 2016. gada 1. maijā.
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