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Likumprojekta

„Grozījumi Imigrācijas likumā”

sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojums (anotācija)
	I. Tiesību akta projekta izstrādes nepieciešamība

	1.
	Pamatojums
	Iekšlietu ministrijas iniciatīva

	2.
	Pašreizējā situācija un problēmas, kuru risināšanai tiesību akta projekts izstrādāts, tiesiskā regulējuma mērķis un būtība

	         Imigrācijas likuma 59.panta pirmā daļa noteic, ka aizturēto ārzemnieku ievieto speciāli iekārtotās telpās vai izmitināšanas centrā, šķirti no kriminālprocesuālā kārtībā aizturētām vai apcietinātām personām.

      Robežsardzes likuma 15.1 pants noteic robežsargu tiesības ievietot aizturēto personu pagaidu turēšanas telpā, kas ir speciāli aprīkota telpa, kurā aizturētās personas tiek ievietotas un turētas apsardzībā. Ministru kabineta 2009.gada 17.jūnija noteikumi Nr.542 “Kārtība, kādā robežsargu aizturētā persona tiek ievietota un turēta pagaidu turēšanas telpā, un šādu telpu iekārtošanas un aprīkošanas prasības” (turpmāk – Noteikumi Nr.542), noteic kārtību, kādā robežsargu aizturētās personas tiek ievietotas un turētas pagaidu turēšanas telpā, kā arī prasības šādas telpas iekārtošanai un aprīkošanai.

      Ministru kabineta 2008.gada 15.septembra noteikumi Nr.742 “Izmitināšanas centra iekšējās kārtības noteikumi” (turpmāk – Noteikumi Nr.742) noteic kārtību, kādā Valsts robežsardzes izmitināšanas centrā „Daugavpils” (turpmāk – izmitināšanas centrs), aizturētajam ārzemniekam veic veselības pārbaudes un sanitārās apstrādes, fiksē šos rezultātus un, noteic priekšmetu sarakstu, kurus aizturētajam ārzemniekam aizliegts glabāt izmitināšanas centrā. Vienlaikus Noteikumi Nr.742 noteic izmitināšanas centra dienas kārtību, aizturētā ārzemnieka satikšanās kārtību ar apmeklētājiem, pienesumu un sūtījumu saņemšanas kārtību un drošības pasākumus, kas jāievēro aizturētajam ārzemniekam.

      Ministru kabineta 2008.gada 20.jūnija noteikumi Nr.434 „Noteikumi par izmitināšanas centrā ievietoto ārzemnieku uzturēšanas normām, kā arī garantēto veselības aprūpes pakalpojumu apjomu un saņemšanas kārtību” (turpmāk – noteikumi Nr.434), noteic aizturēto ārzemnieku uzturēšanas normas un garantēto veselības pakalpojumu apjomu izmitināšanas centrā. 

      2014.gadā Valsts robežsardzes teritoriālās pārvaldes Imigrācijas likumā noteiktajā kārtībā ir aizturējušas 263 ārzemniekus. Visbiežāk ārzemnieki tika aizturēti Rīgas pārvaldē (78 ārzemnieki) un Daugavpils pārvaldē (126 ārzemnieki).

          Atsevišķos gadījumos aizturētie ārzemnieki tiek ievietoti Valsts robežsardzes pagaidu turēšanas telpās vai speciāli aprīkotās policijas telpās (īslaicīgās aizturēšanas vietā). Ja aizturētais ārzemnieks tiek ievietots speciāli aprīkotās policijas telpās (īslaicīgās aizturēšanas vietā), Noteikumu Nr.542, Noteikumu Nr.742 un Noteikumu Nr.434 prasības un Imigrācijas likumā 59.2 panta prasības pilnībā nav īstenojamas, jo paredzētie iekšējās kārtības noteikumi, uzturēšanas normas, garantētais veselības pakalpojumu apjoms un Imigrācijas likumā noteiktās aizturēto ārzemnieku tiesības izmitināšanas centrā atšķiras no speciāli aprīkoto policijas telpu (īslaicīgās aizturēšanas vietas)  iekšējās kārtības noteikumiem un tajās ievietoto personu tiesību apjoma. 
          Tiesībsargs, kurš saskaņā ar Imigrācijas likuma 50.7 pantu veic ārzemnieku piespiedu izraidīšanas novērošanu, tajā skaitā aizturēto ārzemnieku izmitināšanas vietu izmitināšanas un uzturēšanas apstākļu novērtēšanu, vairākkārt ir vērsis uzmanību uz to, ka aizturētā ārzemnieka sadzīves apstākļi, kā arī tiesības un pienākumi Valsts robežsardzes speciāli iekārtotās telpās un speciāli aprīkotās policijas telpās (īslaicīgās aizturēšanas vietā) atšķiras no sadzīves apstākļiem un ārzemnieka tiesībām un pienākumiem  izmitināšanas centrā. 

 Saskaņā ar Aizturēto personu turēšanas kārtības likuma 1.panta pirmo daļu, speciāli aprīkotās policijas telpās (īslaicīgās aizturēšanas vietā), tiek ievietotas Kriminālprocesa likuma noteiktajā kārtībā aizturētās personas. Vienlaikus šā likuma 1.panta otrā daļa noteic, ka, ievērojot tajā noteikto kārtību un citos likumos noteiktos ierobežojumus, īslaicīgās aizturēšanas vietā, ja nepieciešams, var ievietot administratīvi aizturētās un arestētās personas, kā arī apcietinātās un notiesātās personas — procesuālo darbību veikšanai.

         Lai novērstu pretrunu starp Aizturēto personu turēšanas kārtības likumā un Imigrācijas likumā noteikto un  nodrošinātu Valsts robežsardzei iespēju aizturēto ārzemnieku izmitināšanai izmantot speciāli aprīkotās policijas telpas (īslaicīgās aizturēšanas vietu), likumprojekts „Grozījumi Aizturēto personu turēšanas kārtības likumā” ir papildināts ar nosacījumu, ka Imigrācijas likuma kārtībā aizturēto ārzemnieku, var ievietot speciāli aprīkotās policijas telpās (īslaicīgās aizturēšanas vietā).  

       Ievērojot speciāli aprīkoto policijas telpu (īslaicīgās aizturēšanas vietas)  iekšējās kārtības noteikumus, kā arī dienesta organizāciju, nav iespējams nodrošināt ārzemniekam, kurš tajās izmitināts, atšķirīgu uzturu, noteikt tiesības un pienākumus kā  izmitināšanas centrā, jo tas ietekmēs speciāli aprīkoto policijas telpu (īslaicīgās aizturēšanas vietas) apsardzības sistēmu un apgrūtinās līguma noslēgšanu par ēdināšanas pakalpojumu nodrošināšanu.  

      Izvērtējot tiesības, kas saskaņā ar Imigrācijas likuma 59.2 pantu nodrošināmas aizturētajam ārzemniekam izmitināšanas centrā, secināms, ka aizturētajam ārzemniekam speciāli aprīkotās policijas telpās (īslaicīgās aizturēšanas vietā)  tiks ierobežotas iespējas tikties ar radiniekiem un ģimenes locekļiem, turēt pie sevis naudu, kā arī tiks ierobežota iespēja brīvi pārvietoties koplietošanas telpās.  

      Izvērtējot situāciju, kad nav iespējams nodrošināt ārzemniekiem speciāli aprīkotās policijas telpās (īslaicīgās aizturēšanas vietā) tiesības, kas tiktu viņiem nodrošinātas izmitināšanas centrā, ir paredzēts, ka speciāli aprīkotās policijas telpās (īslaicīgās aizturēšanas vietā) netiks ievietotas mazāk aizsargātas personas, proti, nepilngadīgi ārzemnieki, personas ar invaliditāti, ārzemnieki vecumā, kuru sasniedzot Latvijas Republikā piešķir vecuma pensiju, grūtnieces, nepilna ģimene (tikai tēvs vai māte) ar nepilngadīgiem bērniem un personas, kas ir cietušas no smagas psiholoģiskas, fiziskas vai seksuālas vardarbības. Mazāk aizsargātas personas ir īpaši jutīga ārzemnieku grupa, kuru cilvēktiesību ievērošana ir svarīga, tāpēc viņu izmitināšana speciāli aprīkotās policijas telpās (īslaicīgās aizturēšanas vietā) būtu uzskatāma par nesamērīgu. Mazāk aizsargātas personas aizturēšanas gadījumā izmitinās izmitināšanas centrā vai bērnu aprūpes iestādē, ja ir aizturēts nepilngadīgais ārzemnieks bez pavadības. 
Projekts paredz, ka tikai nepilna ģimene ir mazāk aizsargātas personas, jo  nepilngadīgs ārzemnieks neatkarīgi no tā, vai viņu pavada viens no vecākiem vai divi, ir mazāk aizsargāta persona un viņa ievietošana speciāli aprīkotās policijas telpās (īslaicīgās aizturēšanas vietā) nav pieļaujama. Bet gadījumā, ja šāds ārzemnieks ir vientuļš vecāks, proti, mazāk aizsargāta  persona, tad, neskatoties uz pastāvošiem draudiem, viņu kopā ar bērnu izmitinās izmitināšanas centrā. Gadījumā, ja ģimene ir pilna, ārzemnieku, kurš rada draudus valsts drošībai vai sabiedriskajai kārtībai un drošībai var izmitināt speciāli aprīkotās policijas telpās (īslaicīgās aizturēšanas vietā), bet otru vecāku kopā ar bērnu izmitināšanas centrā. Gadījumā, jo tomēr abi divi vecāki rada draudus valsts drošībai un vai sabiedriskajai kārtībai, tiks izvērtēta šo draudu nopietnība salīdzinājumā ar bērna interesēm un ģimenes vienotības principu. Izņēmumā gadījumā var pieņemt lēmumu bērnu ievietot bērnu aprūpes iestādē, bet vecākus speciāli aprīkotās policijas telpās (īslaicīgās aizturēšanas vietā). Šāda ārzemnieka izmitināšana speciāli aprīkotās policijas telpās (īslaicīgās aizturēšanas vietā) būs īslaicīga un tikai ar mērķi, lai novērstu bēgšanu vai  mazinātu draudus valsts drošībai vai sabiedriskajai kārtībai un drošībai.

         Savukārt, lai samazinātu laiku un gadījumus, kad ārzemniekiem speciāli aprīkotās policijas telpās (īslaicīgās aizturēšanas vietā) netiks nodrošinātas atsevišķas tiesības, ir paredzēts, ka ārzemnieku ievietos  speciāli aprīkotās policijas telpās (īslaicīgās aizturēšanas vietā):

· īslaicīgi. Atšķirībā no Kriminālprocesa likuma 263.panta, kad personas  aizturēšana bez izmeklēšanas tiesneša lēmuma ir pieļaujama tikai līdz 48 stundām, saskaņā ar Imigrācijas likuma 54.panta pirmo daļu, Valsts robežsardzei ir tiesības aizturēt ārzemnieku līdz 10 diennaktīm.  Gadījumā, ja piespiedu izraidīšanas procedūru neizdevās realizēt 10 dienu laikā, lēmumu par aizturēšanu ilgāk par 10 diennaktīm pieņem rajona (pilsētas) tiesas tiesnesis. Saskaņā ar Imigrācijas likuma 55.panta otro daļu, Valsts robežsardzei astotajā dienā jānogādā ārzemnieku pie tiesneša, lēmuma par turpmāku aizturēšanu pieņemšanai. Saskaņā ar Imigrācijas likuma 51. un 55.pantu, par īslaicīgu izmitināšanu uzskatāma ārzemnieka aizturēšana saskaņā ar Valsts robežsardzes amatpersonas lēmumu. 

· īpašos gadījumos, kad pastāv bēgšanas iespējamība vai ārzemnieks rada draudus valsts drošībai vai sabiedriskajai kārtībai un drošībai. 
Tādējādi, ārzemnieka ievietošanu speciāli aprīkotās policijas telpās (īslaicīgās aizturēšanas vietā) nevar uzskatīt par būtisku ārzemnieka cilvēktiesību ierobežojumu. 
      Likumprojekts paredz papildināt Imigrācijas likuma 59.pantu un noteikt, ka speciāli aprīkotās policijas telpās (īslaicīgās aizturēšanas vietā):

· aizturētajam ārzemniekam nodrošina šajās telpās paredzētos sadzīves apstākļus un uz viņu attiecināmi šo telpu iekšējās kārtības noteikumi; 

· netiks ievietotas mazāk aizsargātas personas. 

        Vienlaicīgi ar šo likumprojektu tiek virzīts likumprojekts “Grozījumi Aizturēto personu turēšanas kārtības likumā”, lai noteiktu, ka speciāli aprīkotās policijas telpās (īslaicīgās aizturēšanas vietā), var ievietot arī Imigrācijas likuma kārtībā aizturēto ārzemnieku. 

	3.
	Projekta izstrādē iesaistītās institūcijas
	 Valsts robežsardze.  

	4.
	Cita informācija
	  Nav.

	II. Tiesību akta projekta ietekme uz sabiedrību, tautsaimniecības attīstību un administratīvo slogu

	1.
	Sabiedrības mērķgrupas, kuras tiesiskais regulējums ietekmē vai varētu ietekmēt
	Imigrācijas likuma kārtībā aizturētie ārzemnieki.   

	2.
	Tiesiskā regulējuma ietekme uz tautsaimniecību un administratīvo slogu
	 Likumprojekts šo jomu neskar., adminpalieliniedzV VRS uzts ries


























































































	3.
	Administratīvo izmaksu monetārs novērtējums
	 Likumprojekts šo jomu neskar.

	4.
	Cita informācija
	Nav.

	III. Tiesību akta projekta ietekme uz valsts budžetu un pašvaldību budžetiem

Likumprojekts šo jomu neskar



	IV. Tiesību akta projekta ietekme uz spēkā esošo tiesību normu sistēmu

1.

Nepieciešamie saistītie tiesību

aktu projekti

Lai noteiktu, ka speciāli aprīkotās policijas telpās (īslaicīgās aizturēšanas vietā) var ievietot arī Imigrācijas likuma kārtībā aizturēto ārzemnieku ir izstrādāts likumprojekts “Grozījumi Aizturēto personu turēšanas kārtības likumā” un izsludināts Valsts sekretāru sanāksmē (VSS-555, 21.05.2015. prot. Nr.20).  

2.

Atbildīgā institūcija

Valsts robežsardze.
3.

Cita informācija

Nav.
V. Tiesību akta projekta atbilstība Latvijas Republikas starptautiskajām saistībām
Likumprojekts šo jomu neskar


	VI. Sabiedrības līdzdalība un komunikācijas aktivitātes
1.

Plānotās sabiedrības līdzdalības un komunikācijas aktivitātes saistībā ar projektu

Paziņojums par līdzdalības procesu likumprojekta izstrādes gaitā publicēts Iekšlietu ministrijas mājas lapā sadaļā “Sabiedrības līdzdalība”, atbilstoši Ministru kabineta 2009.gada 25.augusta noteikumu Nr.970 “Sabiedrības līdzdalības kārtība attīstības plānošanas procesā” 13.punktam. 
2.

Sabiedrības līdzdalība projekta izstrādē

Sabiedrības pārstāvjiem ir iespēja līdzdarboties likumprojekta izstrādē, rakstiski sniedzot viedokli par likumprojektu.
3.

Sabiedrības līdzdalības rezultāti

Viedokļi, iebildumi un priekšlikumi par likumprojektu netika iesniegti.
4.

Cita informācija

Nav.
VII. Tiesību akta projekta izpildes nodrošināšana un tās ietekme uz institūcijām

	1.
	Projekta izpildē iesaistītās institūcijas
	 Valsts robežsardze  
 Valsts policija 

	2.
	Projekta izpildes ietekme uz pārvaldes funkcijām un institucionālo struktūru.
Jaunu institūciju izveide, esošu institūciju likvidācija vai reorganizācija, to ietekme uz institūcijas cilvēkresursiem
	Projekts šo jomu neskar. 

Saistībā ar projekta izpildi nav nepieciešams veidot jaunas institūcijas, netiks likvidētas un reorganizētas esošās institūcijas.



	3.
	Cita informācija
	Nav.
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