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2016. gada 12. aprīlī	Noteikumi Nr. 216
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[bookmark: OLE_LINK1][bookmark: OLE_LINK2]Grozījumi Ministru kabineta 2013. gada 22. janvāra noteikumos Nr. 46 "Noteikumi par izdienas pensijas saņēmēja apliecību"

Izdoti saskaņā ar likuma "Par valsts pensijām" pārejas noteikumu 
12. punktu, likuma "Par izdienas pensijām Iekšlietu ministrijas 
sistēmas darbiniekiem ar speciālajām dienesta pakāpēm" 15. panta 
otro daļu, Prokuroru izdienas pensiju likuma 14. panta otro daļu, 
Korupcijas novēršanas un apkarošanas biroja amatpersonu 
izdienas pensiju likuma 14. panta otro daļu, Diplomātu izdienas 
pensiju likuma 15. panta otro daļu, Valsts un pašvaldību 
profesionālo orķestru, koru, koncertorganizāciju, teātru un 
cirka mākslinieku izdienas pensiju un baleta mākslinieku 
pabalsta par radošo darbu likuma 9.1 panta otro daļu un
Neatliekamās medicīniskās palīdzības dienesta neatliekamās 
medicīniskās palīdzības nodrošināšanā iesaistīto darbinieku 
izdienas pensiju likuma 14. panta otro daļu

Izdarīt Ministru kabineta 2013. gada 22. janvāra noteikumos Nr. 46 "Noteikumi par izdienas pensijas saņēmēja apliecību" (Latvijas Vēstnesis, 2013, 24., 245. nr.) šādus grozījumus:

1. Izteikt norādi, uz kāda likuma pamata noteikumi izdoti, šādā redakcijā: 

"Izdoti saskaņā ar likuma "Par valsts pensijām" pārejas noteikumu 12. punktu, likuma "Par izdienas pensijām Iekšlietu ministrijas sistēmas darbiniekiem ar speciālajām dienesta pakāpēm" 15. panta otro daļu, Prokuroru izdienas pensiju likuma 14. panta otro daļu, Korupcijas novēršanas un apkarošanas biroja amatpersonu izdienas pensiju likuma 14. panta otro daļu, Diplomātu izdienas pensiju likuma 15. panta otro daļu, Valsts un pašvaldību profesionālo orķestru, koru, koncertorganizāciju, teātru un cirka mākslinieku izdienas pensiju un baleta mākslinieku pabalsta par radošo darbu likuma 9.1 panta otro daļu un Neatliekamās medicīniskās palīdzības dienesta neatliekamās medicīniskās palīdzības nodrošināšanā iesaistīto darbinieku izdienas pensiju likuma 14. panta otro daļu".

2. Aizstāt 1. punktā vārdus "vai Valsts un pašvaldību profesionālo orķestru, koru, koncertorganizāciju, teātru un cirka mākslinieku izdienas pensiju un baleta mākslinieku pabalsta par radošo darbu likumu" ar vārdiem "Valsts un pašvaldību profesionālo orķestru, koru, koncertorganizāciju, teātru un cirka mākslinieku izdienas pensiju un baleta mākslinieku pabalsta par radošo darbu likumu vai Neatliekamās medicīniskās palīdzības dienesta neatliekamās medicīniskās palīdzības nodrošināšanā iesaistīto darbinieku izdienas pensiju likumu".
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