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Informatīvais ziņojums

2016. gada 5. aprīļa Ministru kabineta sēdes darba kārtības punktā

“Par Eiropas Savienības Lauksaimniecības un zivsaimniecības ministru padomes 2016. gada 11.aprīļa sanāksmē izskatāmajiem jautājumiem” 
I Ministru padomes sanāksmes darba kārtība un Latvijas nacionālās pozīcijas
Š.g. 11.aprīlī Luksemburgā notiks ES Lauksaimniecības un zivsaimniecības ministru padomes (turpmāk – MP) sanāksme. MP darba kārtības diskusiju daļā iekļauti 4 jautājumi. Uz Ministru kabineta sēdi pozīcijas nav sagatavotas: 
Darba kārtības 4.punkts “Priekšlikums – Eiropas Parlamenta un Padomes Regula par Savienības sistēmas izveidi datu vākšanai, pārvaldībai un izmantošanai zivsaimniecības nozarē un par atbalstu zinātniskā ieteikuma izstrādei saistībā ar kopējo zivsaimniecības politiku”, jo spēkā ir 2015.gada 14.augusta pozīcija Nr.1 par šo jautājumu un diskusijas par šo jautājumu netiek plānotas. 
Darba kārtības 5.punkts “Priekšlikums – Eiropas Parlamenta un Padomes Regula par zvejas resursu saglabāšanu un jūras ekosistēmu aizsardzību, izmantojot tehniskos līdzekļus, ar kuru groza Padomes Regulas (EK) Nr. 1967/2006, (EK) Nr. 1098/2007, (EK) Nr.°1224/2009 un Eiropas Parlamenta un Padomes Regulas (ES) Nr.°1343/2011 un (ES) Nr.°1380/2013 un atceļ Padomes Regulas (EK) Nr.°894/97, (EK) Nr.°850/98, (EK) Nr.°2549/2000, (EK) Nr.°254/2002, (EK) Nr.°812/2004 un (EK) Nr.°2187/2005”, jo plānota Komisijas pirmreizējā regulas priekšlikuma prezentācija.
Darba kārtības 6.punkts “Lauksaimniecība un klimats”, jo pēc pēdējās prezidentūras sniegtās informācijas prezidentūra jautājumu no MP darba kārtības svītros un iekļaus maija MP darba kārtībā.
Darba kārtības 7.punkts “Tirgus stāvoklis”, jo spēkā ir 2016.gada 8.aprīlī Ministru kabinetā apstiprinātā pozīcija Nr.2 par šo jautājumu.
Darba kārtības 4.punkts – Priekšlikums – Eiropas Parlamenta un Padomes Regula par Savienības sistēmas izveidi datu vākšanai, pārvaldībai un izmantošanai zivsaimniecības nozarē un par atbalstu zinātniskā ieteikuma izstrādei saistībā ar kopējo zivsaimniecības politiku
· Pašreizējais stāvoklis
Plānots, ka MP sanāksmē prezidentūra un Eiropas Komisija (turpmāk- Komisija) sniegs informāciju par pašreizējo stāvokli regulas priekšlikuma virzībā.

Š.g. 23.marta COREPER I sanāksmē, dalībvalstis vienojās par prezidentūras sagatavoto kompromisu regulas priekšlikumam un apstiprināja daļēju vispārējo pieeju, tādejādi autorizējot prezidentūru uzsākt sarunas ar Eiropas Parlamentu.
Regulas priekšlikums sagatavots ar mērķi saskaņot datu vākšanas sistēmas un citus ar zivsaimniecības datu vākšanu saistītos ES tiesību aktus, lai novērstu datu vākšanas dublēšanos un samazinātu datu vākšanas izmaksas. Tāpat arī tas paredz palielināt sinerģiju ar vides tiesību aktiem, jo pašreizējā datu vākšanas sistēma nenodrošina pietiekamu datu apjomu par zvejniecību ietekmi uz ekosistēmu, ietekmi uz barības ķēdēm un zvejas ietekmi uz jūras dzīvotnēm, kas ir vajadzīgs, lai varētu efektīvi īstenot Jūras stratēģijas pamatdirektīvu.
Latvijas nostāja:

Latvija kopumā atbalsta regulas priekšlikumu un tā tālāku virzību, jo tas nodrošinās Kopējās zivsaimniecības politikas (turpmāk- KZP) īstenošanu un mērķu sasniegšanu, ļaujot KZP veidot, balstoties uz iespējami pilnīgākiem zinātniskajiem ieteikumiem un datiem, kā arī novērsis datu vākšanas prasību dublēšanos un veicinās attiecīgo jūras reģionu valstu sadarbību.
Darba kārtības 5. punkts - Priekšlikums – Eiropas Parlamenta un Padomes Regula par zvejas resursu saglabāšanu un jūras ekosistēmu aizsardzību, izmantojot tehniskos līdzekļus, ar kuru groza Padomes Regulas (EK) Nr. 1967/2006, (EK) Nr. 1098/2007, (EK) Nr.°1224/2009 un Eiropas Parlamenta un Padomes Regulas (ES) Nr.°1343/2011 un (ES) Nr.°1380/2013 un atceļ Padomes Regulas (EK) Nr.°894/97, (EK) Nr.°850/98, (EK) Nr.°2549/2000, (EK) Nr.°254/2002, (EK) Nr.°812/2004 un (EK) Nr.°2187/2005
–Komisijas sniegta informācija
Ņemot vērā, ka regulas priekšlikums tika publicēts 2016.gada 11.martā, Komisija plāno iepazīstināt dalībvalstis ar regulas priekšlikumu.
Tehniskie pasākumi ir noteikumi, kas reglamentē zvejas ES ūdeņos tehniskos aspektus. Tehniskie pasākumi, kas piemērojami atbilstīgi Eiropas tiesību aktiem KZP satvarā, pašlaik sastāv no liela skaita regulu (vairāk nekā 30 regulas), to grozījumiem, īstenošanas noteikumiem un pagaidu tehniskiem pasākumiem, kas ieviesti, lai risinātu tobrīd aktuālas problēmas. Svarīgākās ir trīs detalizētu tehnisko pasākumu regulas, kas pieņemtas saskaņā ar parasto likumdošanas procedūru un aptver galvenos jūras baseinus Savienības ūdeņos – Melno jūru un Atlantijas Ziemeļaustrumdaļu, Vidusjūru un Baltijas jūru.

Izstrādājot jauno KZP, kas tika pieņemta 2013.gadā, ES Padome, Komisija un Eiropas Parlaments vienojās, ka ir nepieciešama jauna pieeja, kuras pamatā būtu vienkāršošana, lēmumu pieņemšanas procesa pielāgošana Līgumam par ES darbību, ilgtermiņa pieejas stiprināšana saglabāšanā un resursu pārvaldībā, tostarp nozvejas izmetumu problēmas novēršana, reģionalizācija, ciešāka ieinteresēto personu iesaiste un lielāka nozares atbildība.

Tehniskās regulas priekšlikums ir tapis ar novēlošanos, jo provizoriski tā publicēšana tika paredzēta jau Latvijas prezidentūras laikā. Dalībvalstīm šī regula ir ļoti nepieciešama, lai būtu iespējams pārskatīt novecojušus un nelietderīgus pasākumus, kā arī veicināt reģionālu (piemēram, Baltijas jūra) lēmumu pieņemšanu.
Latvijas nostāja:

Latvija pateicas Komisijai par izplatīto regulas priekšlikumu. Tas Latvijai ir ļoti būtisks, lai uzlabotu zvejas tehnisko regulējumu. 
Latvijai ir svarīgi, lai jaunajā regulā tiktu ievēroti principi, kas tika apspriesti KZP reformas gaitā – vienkāršošana, reģionalizācija un ilgtermiņa pieeja. Tāpat Latvijai ir būtiska Iestāšanās līgumā noteikto īpašo pasākumu Rīgas līcī turpināšana.
Darba kārtības 6.punkts - Lauksaimniecība un klimats
· Viedokļu apmaiņa
Jautājums no darba kārtības svītrots.

Darba kārtības 7.punkts – Tirgus stāvoklis
· Komisijas sniegta aktuālākā informācija
Š.g. 15. marta MP tika pieņemti prezidentūras secinājumi, kuros tika paredzēti pasākumi grūtās situācijas piensaimniecībā risināšanai. Savos secinājumos prezidentūra mudināja Komisiju īstenot šādus pasākumus:

· Pašreizējās situācijas atvieglošanai iedarbināt visus tirgus instrumentu likumdošanas ietvaros iespējamos ārkārtas atbalsta pasākumus;
· Atļaut brīvprātīgu piedāvājuma īslaicīgu regulēšanu ražotāju organizācijām, to apvienībām, starpnozaru organizācijām un kooperatīviem piena nozarē - kā pagaidu pasākumu, uz noteiktu laika periodu;
· Cieši uzraudzīt situācijas attīstību cūkgaļas tirgū un 2016. gadā piemērotā brīdī atvērt uzlabotu privātās uzglabāšanas atbalsta shēmu cūkgaļai;

· Uz ierobežotu laiku divkāršot intervences apjomu griestus piena produktiem, ko var iepirkt par fiksētu (garantētu) intervences cenu - vājpiena pulverim no 109 tūkst.t un 218 tūkst.t, un sviestam no 50 tūkst.t uz 100 tūkst.t.;
· Pārņemt piena tirgus datu krātuves un tirgus uzraudzības rīka (observatorijas) praksi arī cūkgaļas un liellopu gaļas tirgiem;

· Organizēt Augsta līmeņa piena nozares darba grupas sanāksmes ar Komisijas izveidoto lauksaimniecības tirgu ekspertu darba grupu, lai skatītu piena nozares strukturālos jautājumus un rosinātu atbilstošus ieteikumus;

· Papildināt finansējumu piena un cūkgaļas nozaru produktu veicināšanas programmām, novirzot šim mērķim arī to veicināšanas pasākumu budžetu, kas rezervēts īpašiem tirgus traucējumu gadījumiem (tikai 3,35 milj. EUR);

· Turpināt diplomātiskās iniciatīvas jaunu eksporta tirgu identificēšanai trešajās valstīs;

· Noteikt kā prioritāru sadarbību ar Eiropas Investīciju banku (turpmāk - EIB), attīstot jaunus finanšu instrumentus lauksaimniecības un pārtikas uzņēmumu konkurētspējas stiprināšanai un strukturālo pielāgojumu veicināšanai;

· Sadarboties ar EIB un dalībvalstīm, izvērtējot iespējas un pamatojumu ES līmeņa eksporta kredīta instrumenta izveidošanai, kas būtu kā papildinājums dalībvalstu nacionāli pārvaldītajām eksporta kredītu programmām;

· Pastiprināt centienus sakārtot ES tirdzniecības attiecības ar Krieviju, cieši sadarbojoties ar prezidentūru un ES Padomi, jo īpaši, lai panāktu to produktu tirdzniecības atjaunošanos, kas šobrīd pakļauti Sanitāro un fitosanitāro prasību aizliegumam;

· Izskatīt iespēju pagarināt ārkārtas pasākumu piemērošanu augļu un dārzeņu nozarē pēc š.g. 30. jūnija;

· Izvērtēt priekšlikumus ražotāju pozīciju stiprināšanai pārtikas ķēdē, balstoties uz “Piena pakotnes” tiesību aktu novērtēšanas procesu un rezultātiem; 

· Nodrošināt ES ražotāju interešu adekvātu aizsardzību turpmākās brīvās tirdzniecības nolīgumu sarunās, jo īpaši jūtīgajās nozarēs.

Kā arī, prezidentūra aicina Komisiju apsvērt šādu soļu īstenošanu:

· Atļaut dalībvalstīm piešķirt pagaidu atbalstu līdz 15 000 EUR vienam ražotājam saskaņā ar valsts atbalsta nosacījumiem, ietverot iespēju dalībvalstīm piešķirt pagaidu atbalstu likviditātei;

· Palielināt de minimis atbalsta griestus no 15 000 EUR uz 30 000 EUR;

· Izstrādāt elastīgākus privātās uzglabāšanas atbalsta shēmu nosacījumus, lai tās padarītu pievilcīgākas produktu ražotājiem;

· Atļaut dalībvalstīm izmaksāt tiešmaksājumu avansa maksājumus līdzīgi kā 2015.gadā;

· Izstrādāt priekšlikumus instrumentiem attiecībā uz riska vadību, nākotnes darījumiem, fiksētas cenas līgumiem utml., pamatojoties uz Komisijas lauksaimniecības tirgu ekspertu darba grupu darba rezultātiem;

· Kopā ar dalībvalstīm strādāt pie nacionālo lauku attīstības programmu uzlabošanas, padarot tās labāk izmantojamas pašreizējā krīzes situācijā.
Kopš š.g.15.marta MP sanāksmes veiktie pasākumi:
· Komisija ir nākusi klajā ar tiesību aktu priekšlikumu par ražošanas pagaidu brīvprātīgu samazināšanu – lēmumu vai nolīgumu formā, ko varēs īstenot piena ražotāju organizācijas, starpnozaru organizācijas vai kooperatīvi. Tas ir brīvprātīgs pasākums un iniciatīvai par ražošanas samazināšanu ir jānāk no pašiem ražotājiem. Pasākums būs spēkā tikai 6 mēnešus (t.i. ~ līdz 2016.gada oktobra vidum) un tas nedrīkstēs izraisīt tirgus sadalīšanu, diskrimināciju pēc izcelsmes valsts un cenu fiksēšanu. Nav paredzēts ES atbalsts, bet ja dalībvalsts vēlas, tad var šo pasākumu sasaistīt ar valsts atbalstu.

· Komisija apsver iespēju realizēt tādus valsts atbalsta pasākumus, paredzot atbalstu līdz 15 000 eiro gadā:

1) Par ražošanas samazināšanu vai iesaldēšanu - grantu, aizdevumu vai garantiju formā;

2) Par likviditātes problēmu mazināšanu - aizdevumu vai garantiju formā.

Situācija Latvijā:
1. Piena nozare:

Sarežģītā situācijā jau ilgstoši atrodas Latvijas piena ražotāji, jo piena iepirkuma cenas kopš 2014. gada augusta īsā laikā strauji sasniedza līmeni, kas nesedz vidējo Latvijas piena ražošanas pašizmaksu – 270 EUR/t. Kopumā kopš 2014. gada jūlija (t.i., pirms embargo) līdz 2016. gada februārim piena cena ir samazinājusies par 27% (noslīdot līdz 214 EUR/t), turklāt prognozes liecina par tālāku pazeminājumu.

Zemākais iepirkuma cenas punkts tika sasniegts 2015. gada septembrī – 200 EUR/t, kas bija par 31% zemāka, salīdzinot ar 2014. gada jūliju.

Kaut arī 2015. gada pēdējā ceturksnī un 2016. gada janvārī piena iepirkuma cenas nedaudz pieauga, joprojām iepirkuma cenu līmenis Latvijā ir dramatiski zems, tas nenosedz ražošanas izmaksas un ir zemākais ES.
Galvenajiem piena produktiem arī ir būtiski mazinājušās cenas kopš embargo sākuma līdz 2016.gada februārim: piena pulverim par 37%, sviestam par 19% un sieram par 19%.

Šobrīd ir pieejams ES atbalsts intervencei un privātai uzglabāšanai – 2015.gadā Latvijā intervencē bija iepirktas 823 tonnas vājpiena pulvera, bet 2016.gadā līdz marta pirmajai nedēļai – jau 1004 tonnas (par daļu šī daudzuma vēl notiek pārbaudes, taču praksē nav bijuši gadījumi ar atteikumu iepirkt), kas nozīmē nedēļā vidēji tiek pieteiktas 100-200 tonnas produkta.  Sviesta iepirkums intervencē Latvijā kopš embargo nav veikts. Privātajā uzglabāšanā 2015. gadā tika ievietotas 597 tonnas vājpiena pulvera, bet sviestam privātās uzglabāšanas atbalsta instruments nav izmantots.
2. Cūkkopības nozare:
Cūkgaļas iepirkuma cena pēc Latvijas Valsts Agrārās ekonomikas institūta apkopotajiem datiem 2016. gada 12.nedēļā (marta vidus) bija 137,19 EUR/100 kg, kas ir par 22% zemāka nekā pirms Krievijas embargo ieviešanas. Savukārt zemākais punkts cūkgaļas iepirkuma cenai tika sasniegts 2015. gada decembrī, kad vairākas nedēļas cena bija par 31% zemāka nekā pirms Krievijas embargo ieviešanas. Ņemot vērā cūkgaļas privātās uzglabāšanas atbalsta shēmu, ko Eiropas Komisija atvēra no 2016. gada 4. janvāra, no šī gada sākuma ir vērojama zināma cūkgaļas iepirkuma cena pieauguma tendence, tomēr cena joprojām nesedz pašizmaksu (vidēji 170 EUR/100 kg).

Latvijas nostāja:
Latvija joprojām uzskata, ka pašreizējā sarežģītajā situācijā nozīmīgākais ātras reaģēšanas atbalsta pasākums būtu tālāka tiešā finanšu atbalsta piešķiršana piena un cūkgaļas nozaru ražotājiem, lai mazinātu pieaugošo zaudējumu slogu un novērstu ražotāju draudošo masveida bankrotu vilni. 
Latvija ir gandarīta par Komisijas apņemšanos dubultot intervences iepirkuma apjoma limitus piena produktiem, jo ir redzams cik ātri piepildās intervences krājumi.. 

Latvija ir ieinteresēta diskutēt par priekšlikumiem saistībā ar finanšu instrumentiem, eksporta kredītiem, ražotāju pozīciju stiprināšanu un citiem prezidentūras ierosinājumiem. Latvija atbalsta iniciatīvas sakārtot tirdzniecību ar Krieviju un joprojām izsaka cerību, ka embargo netiks pagarināts vēl tālāk. Aizstāvot ražotājus, Latvija iestājas arī par ES ražotāju interešu adekvātu aizsardzību Savienības risinātajās tirdzniecības sarunās. 

Attiecībā uz brīvprātīgas ražošanas pagaidu plānošanas priekšlikumu, kura realizācijai Komisija ir nākusi klajā ar savu redzējumu, Latvija piekrīt tām dalībvalstīm, kuras uzskata, ka šāda brīvprātīga plānošana var pārvērsties par negodīgu priekšrocību izmantošanu no konkurentu puses, kuri neiesaistīsies šādā samazināšanas shēmā, vienlaikus radot iesaistītajiem ražotājiem papildus apdraudējumu līdzšinējās tirgus daļas atgūšanā pēc tam, kad ražošanas samazināšanas periods beigsies.  Līdz ar to Latvijai ir bažas par šāda pasākuma pozitīvo ietekmi uz tirgus stabilizēšanu. 

II Latvijas delegācija

Delegācijas vadītājs: 
Jānis Dūklavs, zemkopības ministrs;
Delegācijas dalībnieki:
Pārsla Rigonda Krieviņa, valsts sekretāres vietniece;

Jānis Briedis, Zemkopības ministrijas Starptautisko lietu un stratēģijas analīzes departamenta direktors;

Aivars Lapiņš, Zemkopības ministrijas nozares padomnieks LR Pastāvīgajā pārstāvniecībā ES;
Dace Arāja, Zemkopības ministrijas nozares padomniece LR Pastāvīgajā pārstāvniecībā ES;
Ričards Derkačs, Zemkopības ministrijas nozares padomnieks LR Pastāvīgajā pārstāvniecībā ES.
Zemkopības ministrs
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