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 Informatīvais ziņojums 
„Par Latvijas Nacionālās bibliotēkas papildu saistībām Eiropas Konkurētspējas un inovācijas ietvarprogrammas Informācijas un komunikāciju tehnoloģijas politikas atbalsta programmas (Competitiveness and Innovation framework Programme ICT Policy Support Programme) septītajā projektu konkursā (Call 7) atbalstītā projekta „Europeana Skaņuieraksti” (Europeana Sounds) īstenošanā”

Kultūras ministrija sadarbībā ar Latvijas Nacionālo bibliotēku (turpmāk – LNB) ir sagatavojusi informatīvo ziņojumu par atļauju uzņemties papildu saistības projekta „Europena Skaņuieraksti” (Europeana Sounds, 620591) (turpmāk – projekts) īstenošanā. Projekta īstenošana un līdzfinansējums apstiprināts ar Ministru kabineta 2014.gada 1.aprīļa sēdes protokollēmumu (prot. Nr.19 46.§)„Informatīvais ziņojums „Par Latvijas Nacionālās bibliotēkas dalību Eiropas Konkurētspējas un inovācijas ietvarprogrammas Informācijas un komunikāciju tehnoloģijas politikas atbalsta programmas (Competitiveness and Innovation framework Programme ICT Policy Support Programme) septītajā projektu konkursā (Call 7) atbalstītā projekta „Europeana Skaņuieraksti” (Europeana Sounds) īstenošanā”. 

Projekta nepieciešamības pamatojums:
LNB kopš 2013.gada 1.februāra sekmīgi īsteno projektu „Europeana Skaņuieraksti” (620591), kas ir atbalstīts Eiropas Konkurētspējas un inovācijas ietvarprogrammas Informācijas un komunikāciju tehnoloģijas politikas atbalsta programmas (Competitiveness and Innovation framework Programme ICT Policy Support Programme) septītajā projektu konkursā (Call 7).

Sakarā ar budžeta izmaiņām sekmīgai projekta aktivitāšu īstenošanai, ko 2015.gada 19.oktobrī ir saskaņojusi Eiropas Komisija, LNB ir palielināts komandējumu budžets par 2 200 euro. Tā kā 80% no līdzekļiem veido Eiropas Komisijas finansējums un 20% ir līdzfinansējums, 2016.gadā nepieciešams nodrošināt papildu līdzfinansējumu 440 euro apmērā. Papildus piešķirtie līdzekļi nodrošinās iespēju turpināt apmeklēt praktiskos seminārus darbā ar sistēmām, mācības tiesību jautājumos, u.tml.

         Projekta apraksts:
Projekta mērķis ir palielināt skaņu ierakstu apjomu Europeana; izveidot piekļuves kanālus un palielināt radošas tālāk izmantošanas iespējas esošajiem Europeana skaņu ierakstiem, kā arī ar to saistītiem materiāliem (nošu manuskripti u.c.); izveidot labās prakses sadarbības tīklu, iesaistot visas šajā jomā ieinteresētās puses, ar nolūku savākt, bagātināt un nodrošināt piekļuvi ievērojamam skaitam skaņu ierakstu, tādējādi atbalstot sabiedrības, radošo industriju un pētnieku vajadzības.

Projekts apkopo un nodrošinās brīvu piekļuvi tiešsaistē vairāk nekā 1 miljonam digitalizētu materiālu no vadošo Eiropas audio arhīvu un bibliotēku krājumiem. Projektā sadarbojas 24 partneri no 12 valstīm. 3 gadu projekta darbības rezultātā, kas ilgs līdz 2017.gada 31.janvārim, tiks dubultots Europeana esošo skaņu ierakstu daudzums, uzlaboti apraksti 2 miljoniem skaņu un mūzikas ierakstu, un tiks izveidoti jauni tematiski "skaņu un mūzikas" kanāls Europeana. Skaņu ieraksti aptvers ne tikai dažādus mūzikas žanrus – klasiskā, pop- un rokmūzika, tradicionālā un tautas mūzika, – bet arī valodas un tās dialektu ierakstus, mutvārdu kultūras mantojuma ierakstus, dabas un apkārtējās vides skaņas. Projektā izveidotā skaņu un mūzikas kanāla testa versija aplūkojama šeit: http://www.europeanasounds.eu/news/testdrive-the-new-europeana-music-channel. 
LNB veidotā Latvijas vēsturisko skaņu ierakstu kolekcija tiek papildināta ar jauniem skaņu ierakstiem, un šajā projektā piedalās ar 2 tūkstošiem skaņu ierakstu, kā arī plašu etiķešu attēliem. Projektā tiek apzināti inovatīvi veidi pūļa iesaistei (crowdsourcing), lai bagātinātu skaņu ierakstu aprakstus jeb metadatus. Iesaistot mūzikas izdevējus un tiesību turētājus, tiek kopīgi meklēti risinājumi pastāvošajiem ierobežojumiem un šķēršļiem, lai iespējami lielākam skaitam komercapritē neesošu ierakstu nodrošinātu brīvu piekļuvi.

          Projekta finansēšana:
Projekta finansēšana ir balstīta uz līdzfinansēšanas principu – Eiropas Komisijas programmu ietvaros piešķirtie granti nedrīkst nosegt visas projekta izmaksas.


Saskaņā ar projekta granta līgumu Eiropas Komisijas piešķirtais finansējums nedrīkst pārsniegt 80% no kopējām projekta attiecināmajām izmaksām. Līdz ar to vismaz 20% no attiecināmajām izmaksām ir jālīdzfinansē projekta pieteikuma iesniedzējiem un/vai to partneriem, asociētajiem partneriem vai no jebkuriem citiem līdzekļiem, ar nosacījumu, ka tie nav Eiropas Savienības budžeta līdzekļi. 
Projekta finansējuma apjoms un tā sadalījums: 
LNB projekta kopējā finansējuma daļa projektā ir mainīta un palielināta no 43 864 euro uz 46 064 euro, kas attiecīgi ir Eiropas Komisijas finansējums – 36 851 euro un nepieciešamais valsts budžeta līdzfinansējums – 9 213 euro. Projekta īstenošanai papildus nepieciešamais LNB līdzfinansējuma apjoms no valsts budžeta ir 440 euro. 
Eiropas Komisijas projekta finansējuma daļas, kas piešķirta LNB – 36 851 euro, sadalījumā pa gadiem prognoze:


2014. gadā – 18 715 euro (saņemts 2014.gadā);


2015. gadā – 12 002 euro (saņemts 2015.gadā);


2016. gadā – 2 447 euro;


2017. gadā – 3 687 euro.
Sekmīgai aktivitāšu īstenošanai radusies nepieciešamība 2017.gadā plānoto valsts dotāciju 1 500 euro apmērā pārcelt uz 2016.gadu, kas tika plānota izmantot noslēguma sanāksmes izdevumu segšanai 2017.gada janvārī. Projekta vadošais partneris – Lielbritānijas Nacionālā bibliotēka – ir izziņojusi turpmāko darba semināru un sanāksmju kalendāro grafiku, kas attiecīgi paredz projekta gala sanāksmes norisi 2016.gada decembrī Lielbritānijas Nacionālajā bibliotēkā Londonā. Tas nosaka nepieciešamību 2017.gada valsts dotāciju 1 500 euro apmērā paredzēt 2016. gada budžetā.
Ņemot vērā iepriekš minēto, valsts budžeta dotācija 9 213 euro sadalās pa gadiem:   

2014. gadā – 4 273 euro (fakts);


2015. gadā – 1 500 euro (fakts);

2016.gadā – 3 440 euro, no kuriem 1 500 euro ir ar 2016.gada finansēšanas plānu apstiprinātā summa, 440 euro ir līdzfinansējuma palielinājums, saskaņā ar EK budžeta palielinājumu, un 1 500 euro ir 2017.gadā paredzētā valsts dotācija. 
Sekmīgai aktivitāšu īstenošanai dotāciju nepieciešams saņemt līdz 2016.gada jūlijam. Visa summa plānojama izdevumu pozīcijā „Preces un pakalpojumi” (EKK 2000). Ņemot vērā minēto, Kultūras ministrija sadarbībā ar LNB ir sagatavojusi informatīvajam ziņojumam pievienoto Ministru kabineta sēdes protokollēmuma projektu, kas paredz atbalstīt LNB partnerības uzdevumu īstenošanai nepieciešamo papildu līdzfinansējumu 2016. gadā 440 euro apmērā.
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