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Ministru kabineta noteikumu projekta „Darbības programmas „Izaugsme un nodarbinātība” 9.1.3. specifiskā atbalsta mērķa „Paaugstināt resocializācijas sistēmas efektivitāti” īstenošanas noteikumi” sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojums (anotācija)

	I. Tiesību akta projekta izstrādes nepieciešamība

	1.
	Pamatojums
	Ministru kabineta noteikumu projekts „Darbības programmas „Izaugsme un nodarbinātība” 9.1.3. specifiskā atbalsta mērķa „Paaugstināt resocializācijas sistēmas efektivitāti” īstenošanas noteikumi” (turpmāk – MK noteikumu projekts) izstrādāts, pamatojoties uz:

· Eiropas Savienības fondu un Kohēzijas politikas 2014.–2020. gada plānošanas perioda darbības programmu „Izaugsme un nodarbinātība”, kas apstiprināta Eiropas Komisijā 2014. gada 11. novembrī;
· Eiropas Savienības struktūrfondu un Kohēzijas fonda 2014.–2020. gada plānošanas perioda vadības likuma 20. panta 6. un 13. punktu;

· Partnerības līgumu Eiropas Savienības investīciju fondu 2014.–2020. gada plānošanas periodam;
· Ministru kabineta 2015.gada 24. septembra rīkojumu Nr. 580, ar kuru apstiprinātas Ieslodzīto resocializācijas pamatnostādnes 2015.–2020. gadam (turpmāk – Pamatnostādnes)
;
· Ministru kabineta 2015. gada 24. septembra rīkojumu Nr. 581, ar kuru apstiprināts Ieslodzīto resocializācijas pamatnostādņu 2015.–2020. gadam īstenošanas plāns (turpmāk – Plāns)
. 

	2.
	Pašreizējā situācija un problēmas, kuru risināšanai tiesību akta projekts izstrādāts, tiesiskā regulējuma mērķis un būtība
	Eiropas Savienības (turpmāk – ES) fondu 2014.–2020. gada plānošanas perioda darbības programmas “Izaugsme un nodarbinātība” (turpmāk – DP) prioritārais virziens „Sociālā iekļaušana un nabadzības apkarošana” ieguldījuma prioritātes „Aktīva iekļaušana ar mērķi veicināt nodarbinātību, tostarp lai veicinātu vienlīdzīgas iespējas un aktīvu līdzdalību un uzlabotu nodarbinātību” ietvaros paredz īstenot specifisko atbalsta mērķi 9.1.3. „Paaugstināt resocializācijas sistēmas efektivitāti” (turpmāk – 9.1.3. SAM).
9.1.3. SAM mērķis:
Paaugstināt resocializācijas sistēmas efektivitāti.
9.1.3. SAM mērķa grupa:
Ieslodzījuma vietu pārvaldes (turpmāk – IeVP) un Valsts probācijas dienesta (turpmāk – VPD), kā arī pašvaldību, reliģisko organizāciju un nevalstisko organizāciju darbinieki, kuri strādā ar ieslodzītajiem vai bijušajiem ieslodzītajiem vai ir iesaistīti specifiskā atbalsta mērķa īstenošanā.

Pašreizējā situācija un problēmas
9.1.3. SAM ietvaros tiks risināta daļa no Pamatnostādnēs definētajām problēmām. Pamatnostādnes tika izstrādātas, izpildot Deklarācijas par Laimdotas Straujumas vadītā Ministru kabineta iecerēto darbību 147. uzdevumu – „Pabeigsim tiesāto personu elektroniskās uzraudzības sistēmas ieviešanu un turpināsim bijušo ieslodzīto resocializācijas politikas izstrādi, tostarp izveidojot valsts atbalsta sistēmu, lai integrētu šīs personas darba tirgū”.
Tāpat Pamatnostādnes izstrādātas, lai nodrošinātu Partnerības līguma Eiropas Savienības investīciju fondu 2014. – 2020. gada plānošanas periodam 9.1. ex-ante nosacījuma „Ir izstrādāts un tiek īstenots valsts stratēģisks politikas satvars nabadzības mazināšanai, kura mērķis ir darba tirgū aktīvi iekļaut no tā atstumtus cilvēkus, ņemot vērā nodarbinātības pamatnostādnes” izpildi un pamatotu DP (apstiprināta ar Ministru kabineta 2014. gada 16. septembra rīkojumu Nr.498) specifiskā atbalsta mērķa (turpmāk – SAM) 9.1.2. “Palielināt bijušo ieslodzīto integrāciju sabiedrībā un darba tirgū” (turpmāk – 9.1.2. SAM) un 9.1.3. SAM plānotā finansējuma apguvi.

Pamatnostādnēs noteikto mērķu sasniegšanai Plānā paredzēts īstenot uzdevumus šādos virzienos:

1) samazināt notiesātā antisociālas personības iezīmes un kriminālo attieksmi;

2) novērst resocializācijas īstenošanas šķēršļus, kas saistīti ar notiesātā veselības stāvokli, tai skaitā atkarību;

3) nodrošināt izglītības vai profesijas apguvi brīvības atņemšanas soda izciešanas laikā, kā rezultātā bijušais notiesātais pēc atbrīvošanas no brīvības atņemšanas iestādes sāk darba meklējumus;

4) uzlabot notiesātā sociāli pozitīvas attiecības ar ģimeni, veicinot atgriešanos tajā;

5) samazināt iespēju notiesātajam atgriezties kriminālā vidē;

6) nodrošināt resocializācijas īstenošanas vajadzībām piemērotu ieslodzījuma vietu infrastruktūru.

Lai nodrošinātu resocializācijas modeļa pilnveidošanu, Pamatnostādnēs ietverts plānotais politikas mērķis, noteikti izmērāmi sasniedzamie rezultāti un paredzēti uzdevumi, kuru izpilde ļaus sasniegt noteiktos mērķus. Savukārt Plānā ietverti pasākumi to īstenošanai.

Pamatnostādnes un Plāns aptver no dažādiem finansējuma avotiem finansētus pasākumus, un Eiropas Sociālā fonda (turpmāk – ESF) finansējums ir tikai viens no finansējuma avotiem. Finansējuma avots Plānā paredzētajiem pasākumiem atspoguļots Plāna 1.pielikumā, kur norādīts, ka ieslodzīto atkarību mazināšanas pasākumi tiek finansēti no Norvēģijas finanšu instrumenta (piemēram, Atkarīgo centra būvniecība, Atkarīgo centrā īstenojamo atkarību mazināšanas programmu satura izstrāde un darbinieku apmācību programmas satura izstrāde) un valsts budžeta (piemēram, no narkotikām brīvo nodaļu (drug-free units) izveide) līdzekļiem. Plānā ietverto Latvijas Cietumu slimnīcas restrukturizāciju paredzēts finansēt no valsts budžeta līdzekļiem. Turklāt arī DP ietvertajās 9.1.3. SAM atbalstāmajās darbībās ieslodzīto veselības aprūpes pilnveidošana nav paredzēta.
Ieslodzītajiem, kam ir nopietnas infekcijas slimības (piemēram, HIV/AIDS, hepatīts C vai tuberkuloze) vai atkarība, ieslodzījuma vietas amatpersonas pirms atbrīvošanas sniedz informāciju par to, kur saņemt specifisko veselības aprūpi sabiedrībā. Arī laikā, kad bijušais ieslodzītais atrodas VPD uzraudzībā, VPD amatpersonas pievērš uzmanību personas veselības stāvoklim, ja tam ir negatīva ietekme uz resocializācijas procesu. Informāciju par to, ka probācijas klients slimo ar kādu no slimībām, VPD amatpersonas iegūst no paša probācijas klienta pirmajā tikšanās reizē, uzsākot personas uzraudzību. Taču ne vienmēr probācijas klients vēlas sniegt informāciju par savu veselības stāvokli un informāciju nesniedz vai noklusē. Dažkārt (ļoti reti) informāciju par bijušā ieslodzītā slimību VPD iegūst no tiesu nolēmumiem, proti, ja tiesa to ir iekļāvusi nolēmumu motīvu daļā, izvērtējot tiesājamā personību. Tāpat arī, ja VPD darbiniekam ir aizdomas, ka probācijas klients slimo ar kādu slimību, viņam ir tiesības pieprasīt informāciju par probācijas klienta veselības stāvokli atbilstoši Pacientu tiesību likuma 10. panta piektās daļas 6.punktam.

Savukārt 2015. gada 1. februārī spēkā stājās grozījumi Latvijas Sodu izpildes kodeksā, kura 119.7 panta pirmās daļas 11.punkts paredz, ka VPD amatpersona var uzlikt probācijas klientam pienākumu: “kriminogēna rakstura problēmu risināšanai apmeklēt VPD norādīto speciālistu, ja nosacīti atbrīvotais piekrīt apmaksāt ar šādu apmeklējumu saistītos papildu izdevumus vai nosacīti atbrīvotajam tas nerada papildu izdevumus”. Tas nozīmē, ka VPD uzliks pienākumu ārstēties no “bīstamās” slimības, ja probācijas klients būtu iepriekš sodīts (kriminogēna rakstura problēma) pēc Krimināllikuma 133.1 panta “Inficēšana ar bīstamu infekcijas slimības izraisītāju” vai 134. pantu “Inficēšana ar seksuāli transmisīvas slimības izraisītāju” vai cits noziedzīgais nodarījums bija izdarīts tāpēc, ka persona slimo ar bīstamu infekcijas slimību. Tāpat VPD darbinieks pēc tam, kad uzzinājis, ka probācijas klients slimo ar bīstamu infekcijas slimību, informē viņu par to, ka Krimināllikums noteic kriminālatbildību par citu personu inficēšanu. Pēc tam uzraudzības funkcijas ietvaros probācijas klients tiek motivēts ārstēties.

Tādejādi ieslodzījuma vietu un VPD amatpersonas veic visu nepieciešamo un normatīvajos aktos noteikto, lai nodrošinātu iespējami labāku bijušā ieslodzītā informēšanu par dažādām ar veselības aprūpes saņemšanas iespējām pēc ieslodzījuma, un nav nepieciešama papildu aktivitāšu ietveršana 9.1.3. SAM.

MK noteikumu projekta anotācijas pielikumā ir pārskats par situāciju ieslodzījuma vietās un probācijas klientu uzraudzību, kā arī detalizēts pamatojums ar 9.1.3. SAM atbalstāmo aktivitāšu satura noteikšanai Plānā.
Papildus norādām, ka specifiski atbalsta pasākumi bijušo ieslodzīto integrācijai sabiedrībā un darba tirgū (tai skaitā probācijas klientu (bijušo ieslodzīto) nosūtīšana uz Minesotas programmu atkarību mazināšanai) paredzēti 9.1.2. SAM. Minētie 9.1.2. SAM pasākumi nav tieši saistīti un nedublējās ar veselības veicināšanas un slimību profilakses pasākumiem, ko paredzēts īstenot Veselības ministrijas pārziņā esošā DP 9.2.4. SAM „Uzlabot pieejamību veselības veicināšanas un slimību profilakses pakalpojumiem, jo īpaši nabadzības un sociālās atstumtības riskam pakļautajiem iedzīvotājiem” (turpmāk – 9.2.4. SAM) ietvaros. 9.2.4. SAM ietvaros bijušie ieslodzītie iekļaujas mērķa grupā kā atbalsta saņēmēji zem citām pazīmēm, piemēram, iedzīvotāji, kuri dzīvo apdzīvotās vietās ar zemu iedzīvotāju blīvumu; trūcīgie un maznodrošinātie iedzīvotāji; bezdarbnieki; personas ar invaliditāti; iedzīvotāji, kas vecāki par 54 gadiem.

Jāatzīmē, ka 9.1.2. SAM un 9.1.3. SAM atbalstāmas darbības būs jāīsteno ļoti ciešā sadarbībā, tāpēc jāveido arī abu attiecīgo projektu vadības cieša sadarbība. Abu SAM ietvaros īstenojamo pasākumu laika grafiki būs savstarpēji cieši saistīti atsevišķās aktivitātēs.

9.1.3. SAM ietvaros DP paredzētas šādas atbalstāmas darbības:

1) resocializācijas programmas pilnveidošana, kas ietver:

· resocializācijas programmu standarta, t.sk. rokasgrāmatas, izstrādi;

· resocializācijas programmu akreditācijas sistēmas izveidi;

· pasākumus programmu vadītāju atlasei, apmācībai un sertifikācijai;

· esošo programmu kvalitātes pārbaudi;

· trūkstošo programmu pielāgošanu vai izstrādi;

2) riska un vajadzību novērtēšanas instrumentu pilnveidošana (validitātes izpēte un pilnveidošana) un jaunu specializētu riska un vajadzību novērtēšanas instrumentu piesaistīšana;

3) atbalsta programmu bijušajiem ieslodzītajiem sertificēšanas sistēmas izveide, tai skaitā sertificēšanas kritēriju un metodikas izstrāde;

4) mācību sistēmas pilnveidošana, kas ietver:

· jaunu mācību programmu izstrādi ieslodzījuma vietu darbiniekiem;

· darbinieku testēšanas metožu ieviešanu; psihometrijas testu ieviešanu un profesionālās kapacitātes stiprināšanu;

· darbā ar ieslodzītajiem un bijušajiem ieslodzītajiem iesaistītā personāla (ieslodzījuma vietu, probācijas, pašvaldību, biedrību un nodibinājumu un reliģisko organizāciju darbinieki) apmācību;
· kopīgu mācību organizēšanu ieslodzījuma vietu un probācijas darbiniekiem;

5) integrētu profesionālās piemērotības noteikšanas un prasmju pilnveidošanas pasākumu ieslodzītajiem, pasākumu ieslodzīto un bijušo ieslodzīto karjeras attīstīšanai izstrāde;

6) informatīvi un labas prakses popularizēšanas pasākumi stereotipu mainīšanai par bijušajiem ieslodzītājiem;

7) projekta informatīvie un publicitātes pasākumi par projekta īstenošanu;

8) projekta vadība un projekta īstenošanas nodrošināšana.

Resocializācijas programmu pilnveidošana (MK noteikumu projekta 17.1.apakšpunkts).
Pašreizējie resocializācijas programmu īstenošanas rezultāti IeVP un VPD kopumā vērtējami pozitīvi, tomēr ir jāatzīst, ka ieslodzījuma vietās un VPD pieejamo resocializācijas programmu klāsts neaptver visus noziedzīgās uzvedības riskus, tāpēc tos visus nav iespējams novērst ieslodzījuma izpildes vai VPD uzraudzības laikā. Resocializācijas programmu izmantošanas pieredze ārvalstīs (Lielbritānija, Norvēģija u.c.) liecina, ka šīm programmām ir nepieciešams regulārs izvērtējums par to, vai tās sasniedz uzstādītos mērķus, kam seko programmas pilnveidošana, tomēr Latvijā šāds izvērtējums faktiski nav veikts.
Ņemot vērā minēto, 9.1.3. SAM ietvaros un atbilstoši Plānā noteiktajam ir nepieciešama esošo resocializācijas programmu pilnveidošana, kuras rezultātā tiks būtiski pilnveidots resocializācijas programmu klāsts, nodrošinot pilnvērtīgu kriminālsodu izpildes iestāžu darbu ar visiem IeVP un VPD klientu noziedzīgo nodarījumu riskiem, kā arī ieviešot esošo resocializācijas programmu darbības un regulāras izvērtēšanas un pilnveidošanas praksi, nodrošinot trūkstošo programmu pielāgošanu vai izstrādi, programmu vadītāju piesaisti, programmu vadītāju apmācības resocializācijas programmu īstenošanai ar sekojošu programmu vadītāju sertificēšanu. Trūkstošās resocializācijas programmas ir iespējams iegūt no to valstu kriminālsodu izpildes dienestiem, kur tās tiek veiksmīgi lietotas, vai arī programmas var izstrādāt paši kriminālsodu izpildes dienesti, nevalstiskās organizācijas vai pētnieciskie institūti.

Izstrādājot un ieviešot resocializācijas programmu standarta un akreditācijas sistēmu atbilstoši MK noteikumu projekta 17.1.apakšpunktā un Plānā noteiktajam, resocializācijas programmas tiks izstrādātas, balstoties uz vienādiem principiem, un tās atbildīs noteiktām kvalitātes prasībām.

Plānā paredzēti šādi resocializācijas programmu pilnveidošanas pasākumi, kas īstenojami 9.1.3. SAM ietvaros: 

· pētījumi par esošo IeVP un VPD resocializācijas programmu efektivitāti un papildu nepieciešamajām resocializācijas programmām, tai skaitā atkārtota pilnveidoto un jauno resocializācijas programmu (IeVP un VPD) efektivitātes izvērtēšana un pilnveidošana;

· resocializācijas standarta, tai skaitā rokasgrāmatas, izstrāde;
· iedibinātās resocializācijas programmu akreditācijas sistēmas efektivitātes izvērtēšana un priekšlikumu izstrāde pilnveidošanai, tai skaitā ārvalstu pieredzes izpēte;
· pasākumi programmu vadītāju atlasei, apmācība un sertifikācija;
· konference par resocializācijas programmu standarta, tai skaitā rokasgrāmatas, izstrādi, resocializācijas programmu akreditācijas sistēmas izveides rezultātiem;

· trūkstošo resocializācijas programmu iegūšana IeVP un VPD, tai skaitā jaunas programmas probācijas klientiem un specializētas resocializācijas programmas atsevišķām mērķa grupām (iespējami līgumi ar nevalstiskajām organizācijām par izstrādi un vadīšanu ieslodzījuma vietās).
· Riska un vajadzību novērtēšanas instrumentu pilnveidošana (validitātes izpēte un pilnveidošana) un jaunu specializētu riska un vajadzību novērtēšanas instrumentu piesaistīšana (MK noteikumu projekta 17.2. apakšpunkts).

Riska un vajadzību novērtēšanas (turpmāk – RVN) instrumenti ieslodzījuma vietās un VPD ir metode, kas ļauj visprecīzāk diagnosticēt notiesātā resocializācijas vajadzības, antisociālas uzvedības un atkārtota noziedzīga nodarījuma izdarīšanas riska pakāpi, kā arī šāda izvērtējuma rezultātā iegūtā informācija ļauj plānot ieslodzītajam vai probācijas klientam (bijušajam ieslodzītajam) piemērotākos sociālās uzvedības korekcijas vai sociālās rehabilitācijas līdzekļus un citus pasākumus, kas īstenojami soda izpildes laikā un iekļaujami notiesātā resocializācijas plānā. RVN instrumenti ir zinātniski izstrādāti un sistematizēti instrumenti klienta risku un vajadzību izpētei.
VPD un ieslodzījuma vietās tiek izmantoti atšķirīgi RVN instrumenti, jo katrā no institūcijām notiesātais atrodas atšķirīgās situācijās un viņa iespējamo rīcību, tai skaitā jaunu noziedzīga nodarījuma risku, noteic atšķirīgi faktori, tāpat atšķirīgi RVN instrumenti nepieciešami atsevišķu risku padziļinātai izpētei (piemēram, atkarība, agresija u.tml.). Neskatoties uz kopumā pozitīvo RVN ieviešanas procesu IeVP un VPD, ārvalstu pieredze liecina, ka pēc RVN instrumentu ieviešanas ir regulāri jāpēta šo instrumentu efektivitāte, un tie jāadaptē atbilstoši mainīgajai realitātei sabiedrībā.
Tāpēc 9.1.3. SAM ietvaros un atbilstoši Plānā noteiktajam ir atbalstāmi pētījumi par IeVP un VPD esošo RVN instrumentu darbības efektivitāti (validitāti) un RVN instrumentu attiecīga pilnveidošana, kas ir secīgas, viena no otras izrietošas darbības. Vispirms ir jāizpēta esošo RVN instrumentu efektivitāte un pēc tam tie jāpilnveido atbilstoši šajos pētījumos izdarītajiem secinājumiem. Minēto pētījumu rezultāti tiks diskutēti ar VPD, jo RVN izvērtēšana ir tikai un vienīgi kriminālsodu izpildes institūciju kompetencē. Tomēr pētījumu rezultātā iegūtie secinājumi nevar izraisīt izmaiņas projektā.
Papildus citu valstu pieredze norāda arī to, ka bīstamo noziedznieku gadījumā (atkarības, dzimumnoziegumi, uz mūžu notiesātie, vardarbīgo noziegumu izdarītāji utt.) ir nepieciešama notiesātā problēmu padziļināta izpēte ar specializētiem RVN instrumentiem, jo tas ļauj precīzāk plānot resocializācijas pasākumus, kas vērsti uz specifiskās problēmas novēršanu. Tāpēc nepieciešami jauni un specifiskus riskus diagnosticējoši instrumenti un regulāra darbinieku apmācība instrumentu lietošanai.

Plānā paredzēti šādi RVN instrumentu pilnveidošanas pasākumi, kas īstenojami 9.1.3. SAM ietvaros:
· pētījumi par IeVP un VPD esošo RVN instrumentu validitāti;

· VPD un IeVP esošo RVN instrumentu pilnveidošana;
· trūkstošo RVN instrumentu adaptācija un ieviešana;

· apmācību nodrošināšana IeVP un VPD darbiniekiem par RVN.

Atbalsta programmu bijušajiem ieslodzītajiem sertificēšanas sistēmas izveide, tai skaitā sertificēšanas kritēriju un metodikas izstrāde (MK noteikumu projekta 17.3.apakšpunkts).
Atbilstoši Plānā noteiktajam bijušajiem ieslodzītajiem, kam soda izciešanas beigās saglabājas augsts risks izdarīt jaunu noziedzīgu nodarījumu, ja viņš pirms tam izdarījis smagu un sevišķi smagu noziegumu, ir paredzēts ieviest preventīvo uzraudzību. Tam pamatā ir situācija, ka nereti ir gadījumi, kad ar brīvības atņemšanu notiesāto noziedzīgās uzvedības cēloņu un citu problēmu novēršanai (resocializācijai) nepieciešams ilgāks laiks nekā ilgst piespriestais brīvības atņemšanas sods, turklāt ļoti būtisks ir laiks, ko persona pavada VPD uzraudzībā pēc soda izciešanas brīvības atņemšanas iestādē, jo šis periods kalpo kā vidusceļš starp pilnīgu brīvību un atrašanos cietumā, un tā laikā persona var saņemt nepieciešamo atbalstu no probācijas darbinieka. Šobrīd sodu izpildes sistēmas ietekme uz bijušo notiesāto beidzas brīdī, kad persona tiek atbrīvota no brīvības atņemšanas iestādes pēc pilna soda termiņa izciešanas vai pēc tam, kad beidzas personas uzraudzība VPD.

Arī Eiropas Padomes Ministru komitejas Ieteikumā CM/Rec(2014)3 dalībvalstīm par bīstamiem likumpārkāpējiem, kas pieņemts Ministru komitejas ministru vietnieku 1192. sanāksmē 2014. gada 19. februārī
, pausts aicinājums valstīm veidot bīstamo likumpārkāpēju kontroles sistēmu, ieviešot preventīvās uzraudzības vai preventīvā ieslodzījuma sistēmu personām, kuras izcietušas sodu.
Tāpēc Plānā paredzēta jauna veida atbalsta/kontroles pasākumu (jaunā resocializācijas posma sabiedrībā – preventīvās uzraudzības – ietvaros) ieviešana bijušajiem ieslodzītajiem pēc atbrīvošanas no brīvības atņemšanas soda izciešanas, iesaistot tajā visu sabiedrības segmentu rīcībā esošos resursus. Šie bijušie ieslodzītie jaunajā resocializācijas posmā kļūs par VPD klientiem preventīvās uzraudzības ietvaros un viņiem tiks nodrošināta īpaša uzraudzība ar mērķi samazināt noziedzīgās uzvedības riskus. Kā viens no VPD darba instrumentiem jaunā resocializācijas posma (preventīvās uzraudzības) ietvaros plānota bijušo ieslodzīto iesaistīšana atbalsta programmās (šo programmu īstenošana paredzēta 9.1.2. SAM atbalstāmajās darbībās).
Atbalsta programmas pēc savas būtības būs līdzīgas kriminālsodu izpildē lietotajām resocializācijas programmām, jo arī to mērķis būs noziedzīgās uzvedības risku mazināšana bijušajam ieslodzītajiem. Tāpēc arī atbalsta programmas bijušajiem ieslodzītajiem ir jāizstrādā, balstoties uz vienādiem principiem, lai nodrošinātu to darbības kvalitāti un efektivitāti, kā arī jābūt skaidri definētiem kritērijiem, pēc kuriem tiks izvērtēta atbalsta programmu efektivitāte. Tāpēc 9.1.3. SAM ietvaros un atbilstoši Plānā noteiktajam tiek paredzēts ieviest šo programmu sertificēšanas sistēmu.

Atbalsta programmu sertificēšanas ieviešana nepieciešama, lai nodrošinātu kvalitatīvu un rezultāta sasniegšanu garantējošu programmu īstenošanu bijušajiem ieslodzītajiem un šī mērķa sasniegšanai nepieciešams izstrādāt atbalsta programmu sertificēšanas kritērijus un metodiku. Atbalsta programmu akreditēšanu nodrošinās īpaši šim mērķim izveidota komisija, kuru veidos Tieslietu ministrija (turpmāk – TM), piesaistot citas institūciju pārstāvjus, līdzīgi kā šobrīd tiek licencētas VPD īstenotās probācijas programmas.

Plānā paredzēti šādi atbalsta programmu bijušajiem ieslodzītajiem sertificēšanas sistēmas izveides pasākumi, kas īstenojami 9.1.3. SAM ietvaros – atbalsta programmu bijušajiem ieslodzītajiem sertificēšanas sistēmas izveide, tai skaitā pētījums par sertificēšanas kritērijiem un metodiku.
Jāatzīmē, ka 9.1.2. SAM ietvaros paredzēto atbalsta programmu īstenošana bijušajiem ieslodzītajiem var ietvert arī dzīvošanu sociālās rehabilitācijas centrā, ja tas nepieciešams konkrētā klienta noziedzīgās uzvedības risku mazināšanai preventīvās uzraudzības ietvaros. Minētais ļaus VPD preventīvās uzraudzības klientus nosūtīt uz nevalstisko organizāciju sociālās rehabilitācijas centriem, kuriem būs iespēja plašāk iesaistīties bijušo ieslodzīto resocializācijā. Šobrīd Latvijā ir vairāki nevalstisko organizāciju sociālās rehabilitācijas centri, kuri sniedz pakalpojumus bijušajiem ieslodzītajiem, piemēram, rehabilitācijas centrs “Betlēmes žēlsirdības māja” (indikatīvās vienas dienas izmaksas vienam klientam centrā 20,41 eiro), evaņģēliskās Kristiešu draudzes centrs “Zilais Krusts” (indikatīvās vienas dienas izmaksas vienam klientam centrā 18,29 eiro) un sociālās rehabilitācijas biedrība “Kalna svētību kopiena” (indikatīvās vienas dienas izmaksas vienam klientam centrā 17,83 eiro)
. Iesaistīšanās atbalsta programmu īstenošanā ļaus rehabilitācijas centriem paplašināt darbību vai specializēties noteiktu kategoriju bijušo ieslodzīto uzņemšanai. Šie sociālie rehabilitācijas centri varēs piedalīties iepirkumā Publisko iepirkumu likumā noteiktajā kārtībā, piedāvājot savas programmas, kas tiks sertificētas un atbildīs izvirzītajām kvalitātes prasībām. Norādītās cenas par dzīvošanu minētājos sociālajos rehabilitācijas centros ir indikatīvas un informatīvas, jo balstās uz centru aptaujāšanas rezultātiem un šo organizāciju iesniegtajām tāmēm konkrētajā laika posmā. Precīzas izmaksas tiks noteiktas jau iepirkuma procedūras ietvaros, un pakalpojums tiks apmaksāts no projektam piešķirtā finansējuma. Papildus jāmin, ka atbalsta programmu īstenošanai varēs pieteikties arī pašvaldību sociālās rehabilitācijas centri, ja tiem būs interese un kapacitāte piedalīties šī pakalpojuma sniegšanā, tomēr ne 9.1.2. SAM, ne 9.1.3. SAM ietvaros īstenotās aktivitātes neietekmē pašvaldību kompetenci un nerada nekādus pienākumus pašvaldībām, jo piedalīšanās minētā pakalpojuma sniegšanā ir pilnīgi brīvprātīga.
Mācību sistēmas pilnveidošana (MK noteikumu projekta 17.4.apakšpunkts).

Tajās Eiropas valstīs, kurās raksturīgs zems atkārtota noziedzīga nodarījuma recidīvs (piemēram, Skandināvijas valstis), ieslodzījuma vietu un probācijas personālam ir atsevišķas izglītības iestādes, tai skaitā pat augstākās izglītības iestādes (piemēram, Norvēģijā), jaunās amatpersonas tiek apmācītas vismaz gadu (vai ilgāk) pirms uzsāk darbu ar ieslodzītajiem vai probācijas klientiem. Šādas apmācību sistēmas nodrošina augsti kvalificētu personālu, kas nosaka arī soda izpildes kvalitāti. Parasti šādās izglītības iestādēs apmācāmie arī tiek testēti, lai noteiktu viņu spēju strādāt ar ieslodzītajiem un probācijas klientiem un darbības jomu, kurai tie visvairāk piemēroti. 
Atbilstoši MK noteikumu projekta 17.4. apakšpunktā un Plānā noteiktajam 9.1.3. SAM ietvaros paredzēts apmācīt darbā ar ieslodzītajiem un bijušajiem ieslodzītajiem iesaistīto kriminālsodu izpildes iestāžu personālu, kā arī pilnveidot IeVP un VPD darbinieku atlases un novērtēšanas procedūras, ieviešot jaunas testēšanas metodes un psihometrijas testus. Tādejādi tiks panākts, ka darbu ar ieslodzīto vai probācijas klientu uzsāks atbilstoši apmācīts personāls, kas turklāt strādās ar tiem jautājumiem, kas katram darbiniekam vislabāk padodas.

VPD veiktā pētījuma rezultāti liecina, ka, lai veicinātu darbinieku profesionālo noturību un labsajūtu, VPD ir vēlams pievērsties šādiem attīstāmiem virzieniem (jomām):

1. pilnveidot personāla atlases politiku un praksi, pārskatot personāla atlases principus un procedūras;

2. risināt materiāli tehniskā nodrošinājuma un darba atalgojuma jautājumus;

3. papildināt darbinieku apmācības programmu, iekļaujot tajā tēmas, kas vērstas uz profesionālās noturības stiprināšanu;

4. ņemot vērā vadītāju nozīmīgo lomu darbinieku profesionālās noturības veicināšanā, veikt vadītāju izglītošanu par tēmām, kas saistītas ar profesionālo noturību;

5. stiprināt profesionāli noturīgu komandu veidošanos;

6. izvērtēt esošās procedūras un prakses un meklēt risinājumus birokrātijas mazināšanā;

7. risināt „kontroles-atbalsta” līdzsvara trūkuma un „neuzticēšanos darbiniekam” problēmu, pārskatot līdzšinējo kontroles un atbalsta sistēmu.

Lai attīstītu darbinieku ikdienas darbam nepieciešamās prasmes, darbinieki apzinātos un pārvarētu personīgās grūtības un barjeras, atpazītu savas emocijas, kas ietekmē sadarbību, veidotu uz rezultātiem un sadarbību vērstu rīcību, VPD jau šobrīd praktizē supervīziju un kolēģu konsultāciju izmantošanu profesionālās noturības stiprināšanā.
Ņemot vērā minēto, MK noteikumu projekta 17.4.2. apakšpunkts paredz 9.1.3. SAM ietvaros un atbilstoši Plānā noteiktajam darbinieku profesionālās kapacitātes stiprināšanu – VPD un IeVP darbinieku profesionālās noturības stiprināšanas pasākumus, kas atbilstoši Plānā noteiktajam ietver individuālās un grupu supervīzijas, psihoterapeita konsultācijas.

Attiecībā uz MK noteikumu projekta17.4.3 apakšpunktā noteikto par darbā ar ieslodzītajiem un bijušajiem ieslodzītajiem iesaistītā personāla apmācību, jāatzīmē, ka MK noteikumu projekta 17.4.3 apakšpunkts un Plānā noteiktais paredz arī īstenot vispārīgās ikgadējas reģionālas apmācības par kriminālsodu izpildes specifiku, kas pēc būtības ir informējošie pasākumi, Nodarbinātības valsts aģentūras (turpmāk – NVA), nevalstisko organizāciju un pašvaldību darbiniekiem.
Darbs ar ieslodzītajiem, tai skaitā resocializācijas nodrošināšana, ir normatīvajos aktos nostiprināta ieslodzījuma vietu darbinieku kompetence. Vienīgais izņēmums ir, ja notiesātais atbilstoši Latvijas Sodu izpildes kodeksa 119.panta trešajā daļā noteiktajam (maznodrošinātas personas, kuras atbrīvotas no soda izciešanas, novada vai republikas pilsētas dome nodrošina ar dzīvojamo platību likumā “Par palīdzību dzīvokļa jautājumu risināšanā” noteiktajā kārtībā) lūdz viņu nodrošināt ar dzīvojamo platību un šo lūgumu ir izteicis vēl atrodoties ieslodzījumā.

Attiecībā uz bijušajiem ieslodzītajiem – ja viņi ir nosacīti pirms termiņa atbrīvoti no soda izciešanas, tad par viņu uzraudzību, tai skaitā resocializāciju, atbild VPD darbinieki, bet, ja persona ir atbrīvota pēc pilna soda termiņa izciešanas, tad šī persona var kļūt par pašvaldības darbinieku klientu kā jebkurš iedzīvotājs, ja viņam nepieciešama attiecīga pašvaldības sniegtā sociālā palīdzība.

Latvijas Sodu izpildes kodeksa 61.1pantā
 noteikts resocializācijas, kas tiek nodrošināta soda izpildes gaitā, jēdziens. Minētā likuma 61.2pantā
 noteikti notiesāto resocializācijas līdzekļi. Savukārt Valsts probācijas dienesta likuma 1.panta 4.punktā noteikts “probācijas jēdziens”
. Tādejādi notiesāto resocializācija ir no pašvaldību sniegtās sociālās palīdzības un sociālajiem pakalpojumiem strikti nodalīts process, kurš tiek īstenots kriminālsoda izpildes iestādē – ieslodzījuma vietā vai VPD. Resocializācijas mērķis – novērst noziedzīgās uzvedības riskus, lai persona neizdarītu jaunu noziedzīgu nodarījumu. Ņemot vērā minēto, uz pašvaldību darbiniekiem nav attiecināmas apmācības par darbu ar jaunajām un pilnveidotajām resocializācijas programmām, kuras ir darba instruments tikai un vienīgi kriminālsoda izpildes procesā.

Tomēr, plānojot probācijas klientu uzraudzību, tai skaitā resocializāciju, VPD sadarbojas ar dažādām institūcijām – arī ar pašvaldības institūcijām, tai skaitā sociālajiem dienestiem, lai nodrošinātu abu iestāžu sniegtā atbalsta sinerģiju. Ņemot vērā minēto, iesaistītajiem pašvaldību un citu institūciju darbiniekiem ir nepieciešama vispārīga apmācība, ko īstenos informējošo pasākumu veidā, par kriminālsodu izpildes specifiku, lai viņi būtu informēti par resocializācijas darba būtību un kriminālsodu izpildes jomas aktualitātēm ar mērķi veicināt savstarpēju sadarbību. Līdz ar to 9.1.3. SAM NVA, nevalstisko organizāciju un pašvaldību darbiniekiem paredzētas vispārīgas ikgadējas reģionālas apmācības par kriminālsodu izpildes specifiku, lai nodrošinātu attiecībā uz klientu īstenojamo aktivitāšu sinerģiju. Šīs apmācības ietvers tieši tādu saturu un tieši tādā apjomā, kas būs nepieciešams NVA, nevalstisko organizāciju un pašvaldību darbiniekiem savu pienākumu pildīšanai, šīm institūcijām normatīvajos aktos noteiktās kompetences ietvaros. Jāatzīmē, ka šīs vispārīgās ikgadējās apmācības iesaistītajiem biedrību un nodibinājumu un reliģisko organizāciju darbiniekiem nav tāda veida apmācības, kas būtu kvalificējamas kā komercdarbības atbalsts. Minētajās vispārīgajās ikgadējās apmācībās tiks aicināti piedalīties pārstāvji no visām pašvaldībām. Plānojot pieaicināmo pašvaldību dalībnieku skaitu šajās apmācībās, jāņem vērā pašvaldības lielumu un tajā darbā ar mērķa grupu iesaistīto nodarbināto skaitu.
Tāpat minēto institūciju darbinieki tiks aicināti piedalīties konferencēs un citos informatīvos pasākumos, lai veicinātu informācijas apmaiņu. Piedalīšanos minētajos pasākumos un aktivitātēs iniciēs projekta īstenotājs, nosūtot aicinājumu NVA, nevalstiskajām organizācijām un visām pašvaldībām deleģēt pārstāvjus konkrētam pasākumam.
Tāpat ir konstatēts, ka gan ieslodzījuma vietu, gan probācijas darbiniekiem ir nepieciešama vienota izpratne par resocializāciju, darba metodēm ar notiesāto personu, jo nereti ieslodzītais pēc soda izciešanas ieslodzījuma vietā nonāk VPD uzraudzībā, līdz ar to IeVP un VPD darbiniekiem 9.1.3. SAM ietvaros un atbilstoši Plānā noteiktajam paredzētas kopīgas apmācības, sevišķi pietuvinot tās jomām, kas saistītas ar resocializācijas darbu. Šo pasākumu ietvaros plānota arī e-mācību sistēmas pilnveidošana – apmācību (satura izstrāde) ieviešana IeVP un VPD, kā arī rokasgrāmatas izstrāde jaunajiem ieslodzījuma vietu darbiniekiem.
Jautājumi, kas saistīti ar ieslodzījuma vietu un VPD personāla skaita pietiekamību, apmācību apjomu un kvalitāti, darbinieku atlases sistēmu, novērtēšanas kārtību un no tā izrietošo darbinieku motivācijas sistēmu ir aktuāli un vitāli svarīgi jau vairākus gadus. Personāla kvalifikācija kā viena no pamatnosacījumiem kvalitatīvam darbam ar ieslodzītajiem ir izvirzīta arī attiecīgo jomu regulējošajās Eiropas Padomes rekomendācijās, piemēram:
•
Eiropas Padomes Ministru komitejas Ieteikums Rec(2006)2 dalībvalstīm par Eiropas cietumu noteikumiem,
•
Eiropas Padomes Ministru komitejas Ieteikums Rec(2012)5 par Eiropas ieslodzījuma vietu darbinieku ētikas kodeksu,
•
Eiropas Padomes Ministru komitejas Ieteikums Rec(2010)1 dalībvalstīm par Eiropas probācijas noteikumiem.

Esošā ieslodzījuma vietu darbinieku apmācību sistēma nespēj nodrošināt kvalitatīva personāla sagatavošanu pietiekamā apjomā, jo nav pieejamas attiecīgas programmas dažādu kategoriju darbinieku apmācībai, ir nepietiekama IeVP Mācību centra personāla kapacitāte, tāpat arī esošā Mācību centra infrastruktūra ir neapmierinoša. Faktiski Latvijā pastāvošā apmācību sistēma šobrīd spēj nodrošināt tikai atsevišķu ieslodzījuma vietu darbinieku grupu (apsargi, uzraugi) sākotnējo kvalifikāciju – trūkst sistēmas visu darbinieku apmācībai, darba gaitā nepieciešamās profesionālās pilnveides nodrošināšanai un foruma iespēju darbā konstatēto problēmu risināšanai.

VPD darbinieku apmācīšanai ir izveidota sistēma, bet arī tajā nepieciešami būtiski uzlabojumi, satura aktualizācija un papildu kapacitāte.
Iepriekš minēto problēmu risināšanai 9.1.3. SAM ietvaros un atbilstoši Plānā noteiktajam paredzēts veikt IeVP un VPD darbinieku apmācību sistēmas pilnveidošanu, tai skaitā jaunu mācību programmu izstrādi ieslodzījuma vietu darbiniekiem un IeVP Mācību centra kapacitātes stiprināšanu, kas ietver lekciju kursu nodrošināšanu, pieaicinot lektorus uz uzņēmumu līgumu pamata.
Tāpat jāatzīmē, ka ne 9.1.2. SAM, ne 9.1.3. SAM ietvaros nav paredzēts īstenot ieslodzīto apmācības. Pasākumi ieslodzīto resocializācijas veicināšanai, tai skaitā profesionālās pilnveides pasākumi, pasākumi ieslodzīto karjeras plānošanai paredzēti 9.1.2. SAM ietvaros.

Plānā paredzēti šādi IeVP un VPD darbinieku mācību sistēmas pilnveidošanas pasākumi, kas īstenojami 9.1.3. SAM ietvaros:
· jaunu mācību programmu izstrāde ieslodzījuma vietu darbiniekiem, tai skaitā pētījums par mācību programmu vajadzībām;

· IeVP un VPD nodarbināto profesionālās kapacitātes stiprināšana, tai skaitā profesionālo kompetenču izpēte, IeVP darbinieku profesijas standartu izstrāde, personāla atlases sistēmas pilnveide, darbinieku jaunu testēšanas metožu (psihometrijas testi) ieviešana, darbinieku profesionālās noturības stiprināšana un IeVP Mācību centra kapacitātes stiprināšana; 

· darbā ar ieslodzītajiem un bijušajiem ieslodzītajiem iesaistītā personāla ikgadēja apmācība, tai skaitā pārējo institūciju darbinieku apmācības par kriminālsodu izpildes specifiku;

· kopīgu apmācību organizēšana IeVP un VPD darbiniekiem, tai skaitā e-mācību sistēmas izveide un ieviešana, rokasgrāmatas izstrāde jaunajiem IeVP darbiniekiem.
Integrētu profesionālās piemērotības noteikšanas un prasmju pilnveidošanas pasākumu ieslodzītajiem, pasākumu ieslodzīto un bijušo ieslodzīto karjeras attīstīšanai izstrāde (MK noteikumu projekta 17.5.apakšpunkts).
Ieslodzīto nodarbinātības dinamika pēdējos gados, neraugoties uz ekonomisko krīzi un ieslodzīto skaita samazinājumu, saglabājas stabilā līmenī. Tomēr ieslodzītie nesaņem sistemātisku profesionālo orientāciju un atbalstu karjeras plānošanā ieslodzījuma laikā, tāpat nav iespēju saņemt īpašu, uz notiesātā specifisko situāciju vērstu atbalstu pēc atbrīvošanas no ieslodzījuma vietas. Tāpēc 9.1.3. SAM ietvaros un atbilstoši Plānā noteiktajam tiek plānoti pasākumi, kas tieši vērsti uz minēto jomu attīstību, kā arī specifiski pasākumi bijušo ieslodzīto karjeras attīstīšanai un nodarbināšanas veicināšanai. Tāpat viens no notiesāto resocializācijas ietvaros īstenojamiem sociālās rehabilitācijas līdzekļiem ir notiesāto sadzīves prasmju attīstīšana.
Plānā nav paredzēti pasākumi, kas saistīti ar integrētu profesionālās piemērotības noteikšanas un prasmju pilnveidošanas pasākumu ieslodzītajiem, pasākumu ieslodzīto un bijušo ieslodzīto karjeras attīstīšanai izstrādi, jo projekta izstrādes gaitā tika secināts, ka šī pasākuma izstrādei papildu līdzekļi no 9.1.3. SAM nav nepieciešami. Savukārt 9.1.2. SAM ietvaros, kas paredz šo pasākumu īstenošanu, kā arī detalizē konkrētu pasākumu veidus, attiecīgi ir ieplānoti līdzekļi minēto pasākumu īstenošanai.
Informatīvi un labas prakses popularizēšanas pasākumi stereotipu mainīšanai par bijušajiem ieslodzītājiem (MK noteikumu projekta 17.6.apakšpunkts).
Sabiedrības stereotipi traucē bijušo notiesāto integrācijai sabiedrībā un darba tirgū, tādēļ 9.1.3. SAM ietvaros un atbilstoši Plānā noteiktajam paredzēts īstenot pasākumus, kas vērsti uz sabiedrības informēšanas un labās prakses popularizēšanas pasākumu īstenošanu stereotipu mainīšanai par bijušajiem ieslodzītajiem, piemēram ieslodzīto darbu izstāžu organizēšana, raksti presē un televīzijas raidījumi, kas palīdzētu mainīt sabiedrības viedokli par ieslodzītājiem, dažādu informatīvo kampaņu organizēšana un informatīvo materiālu (brošūru, bukletu) izgatavošana. Tāpat 9.1.3. SAM ietvaros paredzētas vairākas ikgadējas konferences: ikgadējās konferences par resocializācijas programmu ieviešanas pieredzi un aktualitātēm, konference par vienas no jaunajām atbalsta metodēm (MAPPA) īstenošanu bijušajiem ieslodzītajiem un ikgadējas konferences par labās prakses popularizēšanu sabiedrības stereotipu maiņai.
MK noteikumu projekta 17.6. apakšpunktā minētie pasākumi atbilst Plānā noteiktajam, kurā paredzēti šādi informatīvi un labas prakses popularizēšanas pasākumi, kas īstenojami 9.1.3. SAM ietvaros:

· informatīvi un labas prakses popularizēšanas pasākumi stereotipu mainīšanai par bijušajiem ieslodzītājiem, tai skaitā ieslodzīto darbu izstādes, informatīvas brošūras u.c.;
· ikgadēja konference par resocializācijas programmu ieviešanas pieredzi un aktualitātēm;
· konference par vienas no jaunajām atbalsta metodēm (MAPPA) īstenošanu bijušajiem ieslodzītajiem;
· ikgadējas konferences organizēšana par aktuāliem kriminālsodu izpildes tematiem labās prakses popularizēšanai sabiedrības stereotipu maiņai.
9.1.3. SAM ietvaros atbalstāmas arī darbības, kas saistītas ar projekta informatīvajiem un publicitātes pasākumiem par projekta īstenošanu (MK noteikumu projekta 17.7.apakšpunkts), kā arī ar projekta vadību un projekta īstenošanas nodrošināšanu (MK noteikumu projekta 17.8.apakšpunkts).
Pilnveidojot resocializācijas programmu klāstu, izstrādājot jaunus un specifiskus riskus diagnosticējošus instrumentus un īstenojot citus 9.1.3. SAM projektā ietvertos pasākumus, tiks izmantota ārvalstu pētījumos un literatūrā atrodamā informācija, kā arī informācija, kas tiks iegūta ārvalstu pieredzes izpētes rezultātā, tai skaitā pieredzes apmaiņas vai izpētes braucienos.

Jāatzīmē, ka daļa no 9.1.3. SAM ietvertajiem pasākumiem ir īstenojama ciešā sinerģijā ar 9.1.2. SAM ietvertajiem pasākumiem. Piemēram, 9.1.3. SAM ietvertais pasākums – integrētu profesionālās piemērotības noteikšanas un prasmju pilnveidošanas pasākumu ieslodzītajiem, pasākumu ieslodzīto un bijušo ieslodzīto karjeras attīstīšanai izstrāde – cieši saistīts ar 9.1.2. SAM projektā ietverto šī pasākuma īstenošanu. Tāpat resocializācijas programmu akreditācijas sistēmas izveide, trūkstošo programmu pielāgošana un izstrāde un citi pasākumi ir īstenojami sinerģijā ar 9.1.2. SAM paredzētajiem pasākumiem – atbalsta metožu īstenošanu un citiem.
MK noteikumu projekts paredz, ka visus projekta ietvaros nepieciešamos ārpakalpojumus iepērk, ievērojot normatīvos aktus publisko iepirkumu jomā.
Pētījumi saistībā ar 9.1.3. SAM tēmu
2009. gadā SIA „O.D.A.” veica pētījumu „Valsts probācijas dienesta un Ieslodzījuma vietu pārvaldes darbinieku apmācības vajadzību, kompetenču, esošo apmācības programmu izvērtēšana Valsts probācijas dienestā un Ieslodzījuma vietu pārvaldē”
. Pētījumu finansēja Norvēģijas valdības divpusējais finanšu instruments un Latvijas valsts budžets (pētījums realizēts Individuālā projekta Nr. LV0024 „Latvijas probācijas un ieslodzījuma vietu sistēmas personāla kapacitātes celšana” ietvaros).
Tāpat 2011. gadā VPD Eiropas Komisijas Krimināltiesību programmas projekta Nr. JUST/2010/JPEN/AG1574 SPORE „Eiropas probācijas darbinieku ilgtspējīgas profesionālas darbības nodrošināšanas iespējas” („Sustaining Probation Officers' Resilience in Europe”) ietvaros tika veikts pētījums „Probācijas darbinieku profesionālā noturība: Latvija”.
 Pētījums ir nozīmīgs starpvalstu līmenī, kas vienlaikus deva rezultatīvus secinājumus VPD darba pilnveidei nodarbināto labsajūtas un noturības veicināšanai.

Secinājumi un to sasaiste ar pētījumiem
SIA „O.D.A.” veiktā pētījuma „Valsts probācijas dienesta un Ieslodzījuma vietu pārvaldes darbinieku apmācības vajadzību, kompetenču, esošo apmācības programmu izvērtēšana Valsts probācijas dienestā un Ieslodzījuma vietu pārvaldē” rezultātā tika apzinātas VPD un IeVP darbinieku apmācības vajadzības. Pētījumā autori izvērtēja līdzšinējās apmācības satura atbilstību darbinieku vajadzībām un sniedza priekšlikumus par turpmāk attīstāmām apmācības tēmām un virzieniem jaunu apmācības programmu izstrādei. Pētījumā tika izvērtēta IeVP esošajā mācību programmā „Ieslodzījuma vietu apsardze” ietverto tēmu aktualitāte, nepieciešamība, kontaktstundu apjoms un sadalījums, taksonomijas līmenis un apzinātas IeVP amatpersonas, kas strādā virsnieku amatos, apmācības vajadzības, t.i., identificētas mācību tēmas un raksturots mācību saturs atkarībā no jomas, kurā darbojas attiecīgais virsnieks – apsardze, uzraudzība, resocializācija, u.c. Pētījuma autori ir raksturojuši VPD darbinieku darba prakses un prasmju atbilstību VPD politikas principiem, veikuši lietu vadības analīzi, snieguši līdzšinējās apmācības novērtējumu un sagatavojuši priekšlikumus jaunu apmācības programmu izstrādei. Autori ir aplūkojuši konkrētas problēmas, kas saistītas ar darbinieku apmācības programmu saturu, norises procesu un mācību sistēmu kopumā un snieguši ieteikumus gan jaunu mācību tēmu attīstīšanai, gan apmācības procesa pilnveidei.
Projekta „Sustaining Probation Officer resilience in Europe”/SPORE/
 ietvaros veiktā pētījuma rezultātā tika secināts, ka, lai veicinātu darbinieku profesionālo noturību un labsajūtu, VPD ir vēlams pievērsties šādiem attīstāmiem virzieniem (jomām):

- pilnveidot personāla atlases politiku un praksi, pārskatot personāla atlases principus un procedūras;
- papildināt darbinieku apmācības programmu, iekļaujot tajā tēmas, kas vērstas uz profesionālās noturības stiprināšanu, īpašu uzmanību pievēršot emociju vadības tēmai un uz problēmu fokusētu aizsardzības stratēģiju stiprināšanai;
- ņemot vērā vadītāju nozīmīgo lomu darbinieku profesionālās noturības veicināšanā, veikt vadītāju izglītošanu par tēmām, kas saistītas ar šo jomu;
- uzturēt un paplašināt līdzšinējās labās prakses elementus (praktiķu iesaistīšana politikas plānošanā un darbinieku līdzdalības veicināšana, supervīziju, kolēģu konsultāciju efektīva izmantošana, darbinieku vajadzībām atbilstošu apmācību nodrošināšana u.c.).
9.1.3. SAM atlases veids
9.1.3. SAM ir plānots ieviest ierobežotas projektu iesnieguma atlases veidā vienā projektu atlases kārtā. Ņemot vērā to, ka atbilstoši Ministru kabineta 2005.gada 1.novembra noteikumiem Nr.827 “Ieslodzījuma vietu pārvaldes nolikums” IeVP ir tieslietu ministra pārraudzībā esoša tiešās pārvaldes iestāde, kuras darbības mērķis ir īstenot valsts politiku apcietinājuma kā drošības līdzekļa un brīvības atņemšanas kā kriminālsoda izpildes jomā, tai skaitā ieslodzīto resocializācijas nodrošināšana un darbinieku apmācību organizēšana, kā arī to, ka nevienai citai institūcijai Latvijā nav kapacitātes un resursu īstenot šīs funkcijas, tieši IeVP ir izvēlēta par projekta īstenotāju un pieņemts lēmums ieviest 9.1.3. SAM ierobežotas projektu iesnieguma atlases veidā vienā projektu atlases kārtā.
9.1.3. SAM finansējuma saņēmējs un sadarbības partneri
Ka minēts iepriekš, IeVP funkcijas ir apcietinājuma kā drošības līdzekļa un brīvības atņemšanas kā kriminālsoda izpildes nodrošināšana, tai skaitā ieslodzīto resocializācijas nodrošināšana un darbinieku apmācību organizēšana.
Saskaņā ar Valsts probācijas dienesta likuma 4. pantu VPD  ir tieslietu ministra pārraudzībā esoša tiešās pārvaldes iestāde, kas īsteno valsts politiku kriminālsoda – piespiedu darbs – un audzinoša rakstura piespiedu līdzekļa – sabiedriskais darbs – izpildē, kā arī probācijas klientu uzraudzībā un sociālās uzvedības korekcijā. VPD savas kompetences ietvaros ar bijušajiem ieslodzītajiem strādā tad, ja tie tiek nosacīti pirms termiņa atbrīvoti no soda izciešanas un kļūst par VPD klientiem. Tādejādi apcietinājumu un brīvības atņemšanas soda izpildē ir iesaistītas visas IeVP amatpersonas, kuras veido absolūti lielāko daļu no mērķa grupas – apmācāmajiem darbiniekiem. Ņemot vērā, ka tieši IeVP atbildības jomā atrodas lielākā daļa mērķa grupas, un to, ka 9.1.3. SAM īstenošanas ietvaros būs nepieciešama pieredze apjomīgu un plašu projektu īstenošanā, par finansējuma saņēmēju izvēlēta IeVP.
Ņemot vērā Valsts probācijas dienesta likumā VPD noteiktās funkcijas attiecībā uz nosacīti pirms termiņa atbrīvoto (bijušo ieslodzīto) uzraudzību, darbinieku skaitu IeVP un VPD, kā arī ilgstošo un ciešu sadarbību starp VPD un IeVP, par finansējuma saņēmēja sadarbības partneri ir plānots noteikt VPD.

Uzsākot projekta ieviešanu, starp IeVP un sadarbības partneri tiks slēgts sadarbības līgums, kurš noteiks sadarbības partnera lomu, atbildību un pienākumus, maksājumu veikšanas kārtību MK noteikumu projektā minēto atbalstāmo darbību īstenošanai un attiecināmo tiešo un netiešo izmaksu segšanai, projekta iesniedzēja pienākumu kontrolēt sadarbības līguma izpildi un nodrošināt dubultā finansējuma risku neiestāšanos, kārtību, kādā projekta iesniedzējs atgūst no sadarbības partnera neatbilstoši veiktos izdevumus, kā arī citus jautājumus. Par vispārēju projekta vadību un finanšu vadību būs atbildīga IeVP. Sadarbības partneris projekta ieviešanas laikā tiks iesaistīts apmācību norises plānošanā un saskaņošanā, deleģēs apmācāmās personas dalībai konkrētās apmācībās u.c.
MK noteikumu projekta izstrādes laikā tika konstatēts, ka atsevišķas atbalstāmas darbības vai tajās ietvertas aktivitātes varētu veikt VPD. Līdz ar to ir izvērtēta iespēja finansējuma saņēmējam piešķirt sadarbības partnerim finanšu līdzekļus dotācijas veidā konkrēto darbību īstenošanai. Šie līdzekļi atbilstoši noslēgtajam sadarbības līgumam starp IeVP un VPD, kā arī pamatojoties uz noslēgto vienošanos par projekta īstenošanu ar sadarbības iestādi – Centrālo finanšu un līgumu aģentūru – tiks pieprasīti atbilstoši Ministru kabineta 2010. gada 18. maija noteikumos Nr. 464 “Noteikumi par 74.resora “Gadskārtējā valsts budžeta izpildes procesā pārdalāmais finansējums” 80.00.00 programmā plānoto līdzekļu pārdales kārtību Eiropas Savienības politiku instrumentu un pārējās ārvalstu finanšu palīdzības līdzfinansēto projektu un pasākumu īstenošanai” noteiktajai kārtībai. Šādā gadījumā kārtība, kādā šie līdzekļi tiek piešķirti, ir detalizēti jānosaka starp finansējuma saņēmēju un sadarbības partneri noslēgtajā sadarbības līgumā.
Atbildīgās iestādes funkcijas pildīs TM, kura piedalīsies projekta iesnieguma vērtēšanas komisijā, IeVP izveidotajā projekta uzraudzības komitejā, sniegs atbalstu finansējuma saņēmējam projekta īstenošanas gaitā.
Lai nodrošinātu veiksmīgu projekta realizāciju, ir paredzēts izveidot projekta uzraudzības komiteju. Projekta uzraudzības komitejā būs pārstāvji no finansējuma saņēmēja, atbildīgās iestādes un viens pārstāvis no sadarbības partnera institūcijas, bet tajā nevarēs iesaistīt projekta īstenošanā tieši iesaistītas amatpersonas. Sadarbības iestāde, TM, Labklājības ministrija, Latvijas Pašvaldību savienība, Resocializācijas un Integrācijas asociācija un NVA var deleģēt pārstāvjus projekta uzraudzības komitejā novērotāju statusā. Projekta uzraudzības komiteja būs atbildīga par regulāru projekta ieviešanas gaitas un risku vadības uzraudzību, kā arī izskatīs atbildīgās iestādes, sadarbības partnera un finansējuma saņēmēja sniegto informāciju par projekta īstenošanu un nodrošinās regulāru projekta gaitas uzraudzības nepieciešamo korektīvo darbību veikšanu vai iniciēšanu. Uz projekta uzraudzības komitejas pārstāvjiem ir attiecināms valsts amatpersonas statuss.
9.1.3. SAM NVA pārstāvji sadarbības ietvaros tiks iesaistīti profesionālās piemērotības noteikšanas un prasmju pilnveidošanas pasākumu izstrādē ieslodzītajiem, kā arī pasākumu izstrādē ieslodzīto un bijušo ieslodzīto karjeras attīstīšanai. Profesionālās piemērotības noteikšanas un prasmju pilnveidošanas pasākumi ieslodzītajiem, kā arī pasākumi ieslodzīto un bijušo ieslodzīto karjeras attīstīšanai tiks īstenoti 9.1.2. SAM ietvaros, kur ar NVA tiks slēgts sadarbības līgums un NVA būs projekta partneris.
Sadarbības iestāde – Centrāla finanšu un līgumu aģentūra – atbilstoši MK noteikumu projektam piedalās projekta iesnieguma vērtēšanas komisijā un pilda citas normatīvajos aktos noteiktās funkcijas.
Īstenošanas laiks: 2016. gada IV ceturksnis – 2022. gada IV ceturksnis.
Rezultātu, iznākumu un finanšu rādītāji
Rezultātu rādītājs 9.1.3.a (indekss). Pilnveidotie RVN instrumenti, kuri ir ieviesti praksē (praksē ieviesto RVN instrumentu skaits, kuru līdzšinējā piemērošanas prakse ir izvērtēta un kuri ir pilnveidoti vai ieviesti no jauna atbilstoši izvērtējuma rezultātiem, citu valstu prakses pieredzei u. tml.).
Bāzes vērtība un tās noteikšanas gads: 0 (2014).
Apkopošanas biežums un ieguves metodoloģija: 1 reizi gadā, projekta dati.
Mērķis 2023. gadā: 6.
Mērķa vērtība noteikta ņemot vērā, ka:

· RVN instrumenti pilnveidošana attieksies gan uz IeVP, gan uz VPD kompetencē esošajiem instrumentiem;

· 3 RVN instrumenti (viens IeVP instruments un 2 VPD instrumenti) tiks pilnveidoti un 3 iegūti no jauna (2 instrumenti ieslodzītajiem un 1 instruments probācijas klientiem), lai nodrošinātu galveno ieslodzīto un probācijas klientu noziedzīgās uzvedības riska faktoru identificēšanu.

Rezultātu rādītājs 9.1.3.b (indekss). Profesionālo kompetenci paaugstinājušo ieslodzījuma vietu un probācijas speciālistu skaits, kas strādā ar ieslodzītajiem un bijušajiem ieslodzītajiem (ieslodzījuma vietu un probācijas speciālistu skaits, kas strādā ar ieslodzītajiem un bijušajiem ieslodzītajiem un kuri tikuši iesaistīti no ESF projekta finansētās apmācībās).

Bāzes vērtība un tās noteikšanas gads: 187 (2013).

Bāzes vērtības dati ir balstīti uz 2013. gadā Norvēģu finanšu instrumenta ietvaros īstenoto projektu aktivitātēm, kas ir līdzīgas, bet ne identiskas, plānotā aktivitāšu veida (apmācības) saturam un intensitātei (laika un investīciju apjoma ziņā).

Bāzes vērtībā norādīts dalībnieku skaits, kuri ir paaugstinājuši profesionālo kompetenci dažādos veidos – pabeiguši dalību 9.13. SAM īstenotajos pasākumos, tai skaitā arī apmācību ietvaros, profesionālās noturības pasākumos un ieguvuši šo faktu apliecinošu dokumentu (sertifikātu vai apliecinājumu).
Apkopošanas biežums un ieguves metodoloģija: 1 reizi gadā, projekta dati. 
Mērķis 2023: 1650.
Mērķa vērtības noteikšanas principi/metodoloģija: projekta dati.
Mērķa vērtība noteikta, ņemot vērā pašreizējo IeVP un VPD darbinieku skaitu un viņu apmācību vajadzības.
Iznākumu rādītājs IR2 – i.9.1.3.b (indekss). Riska un vajadzību novērtēšanas (RVN) instrumenti, kuru pilnveidei sniegts ESF atbalsts (ar ESF atbalstu pilnveidoto un iegūto riska un vajadzību novērtēšanas instrumentu skaits).

Apkopošanas biežums un ieguves metodoloģija: 1 reizi gadā, projekta dati.

Starpposma vērtība 2018: 2 pilnveidoti RVN instrumenti.

Mērķis 2023: 6 RVN instrumenti.

Mērķa vērtības noteikšanas principi/metodoloģija:

Starpposma un mērķa vērtība attiecībā uz RVN noteikta, balstoties uz šādiem pieņēmumiem:

Personu noziedzīgu rīcību nosaka 7 kriminogēnās uzvedības riska faktori un šo risku diagnosticēšanai nepieciešami atbilstoši RVN instrumenti, kas regulāri jāpārskata un jāprecizē atbilstoši mainīgajai situācijai.

Iznākuma rādītājam sasniegšanai paredzētais finansējums:

IR1 saistīts ar IR2 un kopsummā veido 100%.

Iznākumu rādītājs IR1 – i.9.1.3.a (indekss). Apmācīto ieslodzījuma vietu un probācijas speciālistu skaits, kas strādā ar ieslodzītajiem un bijušajiem ieslodzītajiem (ESF ietvaros apmācīto soda izpildes iestāžu (IeVP un VPD) personāla (uzraugi, inspektori, sociālie darbinieki, psihologi, probācijas darbinieki utt.), kas strādā ar ieslodzītajiem un probācijas klientiem un bijušajiem ieslodzītajiem, skaits).

Apkopošanas biežums un ieguves metodoloģija: 1 reizi gadā, projektu dati. Tiks uzskaitīti attiecīgie darbinieki, kas piedalījušies 9.1.3. SAM ietvaros īstenotajos pasākumos.
Starpposma vērtība 2018: 200 (IeVP) un 50 (VPD).
Mērķis 2023: 1400 (IeVP) un 250 (VPD) darbinieku, kas strādā ar klientu.
Mērķa vērtības noteikšanas principi/metodoloģija:

Skaitliskās vērtības noteikšana balstīta uz esošajiem datiem par ieslodzījuma vietu un VPD speciālistu skaitu, kuru amata pienākumos ietilpst darbs ar ieslodzītajiem un bijušajiem ieslodzītajiem.
Starpposma un mērķa vērtība noteikta, balstoties uz ieslodzījuma vietu un probācijas darbinieku skaitu, kas tiks apmācīti dažādās aktivitātēs (IeVP Mācību centra kapacitātes stiprināšana, kopīgu mācību organizēšana ieslodzījuma vietu un probācijas darbiniekiem), izņemot jaunās programmas ieslodzījuma vietu darbiniekiem. Vērtība noteikta arī, balstoties uz šādiem pieņēmumiem:

IeVP un VPD personāla mainība ir raksturojama kā augsta (vairāk nekā 10% (IeVP) un aptuveni 17% (VPD) gada laikā). Projekta īstenošanas perioda ietvaros personāla mainība ir nenovēršama, tāpēc mērķa vērtība atspoguļos arī šo aspektu – apmācīto personu skaits ir lielāks, nekā reāli abās soda izpildes iestādēs nodarbināto, kas strādā ar klientu un bijušo ieslodzīto. Turklāt resocializācijas personāla skaitu un īpatsvaru ieslodzījuma vietās plānots pakāpeniski palielināt.

Iznākuma rādītājam sasniegšanai paredzētais finansējums IR1 saistīts ar IR2 un kopsummā veido 100%.
Finanšu rādītājs 
9.1.3. SAM plānota starpposma vērtība 2018. gadam (absolūtos skaitļos un procentos no kopējā specifiskajam atbalsta mērķim paredzētā finansējuma): 1 411 759 euro (jeb 34% no kopējās SAM 9.1.3. summas).
Mērķis 2023. gadam: 4 232 693 euro.
Starpposma vērtības noteikšanas aprēķins: aprēķins balstīts uz pieņēmumu, ka līdz 2018. gada 30. jūnijam tiks īstenota daļa no aktivitātēm ar tām nepieciešamo finansējuma apjomu, kas ir proporcionāls īstenoto aktivitāšu īstenošanas intensitātei.
No 2016. gada 2. ceturkšņa līdz 2017. gada beigām paredzēts uzsākt resocializācijas programmu pilnveidošanu, izstrādāt integrētus profesionālās piemērotības noteikšanas un prasmju pilnveidošanas pasākumus ieslodzītajiem, pasākumus ieslodzīto un bijušo ieslodzīto karjeras attīstīšanai, uzsākt atbalsta programmu bijušajiem ieslodzītajiem sertificēšanas sistēmas izveidi (t.sk. sertificēšanas kritēriju un metodikas izstrāde), īstenot jaunu mācību programmu ieslodzījuma vietu darbiniekiem izstrādi un uzsākt darbinieku apmācību, ieviest darbinieku testēšanas metodes, uzsākt IeVP Mācību centra kapacitātes stiprināšanu, uzsākt riska un vajadzību novērtēšanas instrumenta pilnveidošanu un jaunu specializētu RVN instrumentu adaptāciju, uzsākt psihometrijas testu ieviešanu.

Papildus, strādājot jau pie lielākas 9.1.3. SAM un 9.1.2. SAM “Palielināt bijušo ieslodzīto integrāciju sabiedrībā un darba tirgū” plānoto darbību detalizācijas un laika grafika, ir konstatēts, ka abu SAM ietvaros nepieciešama pārdale attiecībā uz 2018. gada finanšu rādītāju – vairākas 9.1.3. SAM darbības notiks tieši līdz 2018. gada vidum, bet liela daļa 9.1.2. SAM darbību notiks vēlākā laika posmā. Tādēļ ir palielināts 2018. gada starpposma finanšu rādītājs 9.1.3. SAM ietvaros līdz 1 411 759 euro, bet 9.1.2. SAM finanšu rādītājs tika samazināts uz 469 779 euro. Kopējais 9.1.2. SAM un 9.1.3. SAM ietvaros sasniedzamais finanšu rādītājs – 1 881 538 euro – netiks mainīts.

Saistītie projekti
Daļa no 9.1.3. SAM ietvertajiem pasākumiem ir īstenojama ciešā sinerģijā ar 9.1.2. SAM projektā ietvertajiem pasākumiem.

Nepastāv demarkācijas riski ar 9.1.2. SAM, jo abi SAM neskar vienu un to pašu mērķa grupu (SAM 9.1.2. mērķa grupa ir ieslodzītie, bijušie ieslodzītie un to ģimenes savukārt SAM 9.1.3. ​– IeVP un VPD, kā arī pašvaldību, reliģisko organizāciju un nevalstisko organizāciju darbinieki, kuri strādā ar ieslodzītajiem vai bijušajiem ieslodzītajiem vai ir iesaistīti specifiskā atbalsta mērķa īstenošanā).
Arī Norvēģijas finanšu instrumenta līdzfinansētās programmas „Latvijas korekcijas dienestu un Valsts policijas īslaicīgās aizturēšanas vietu reforma” iepriekš noteikto projektu Nr. LV08/1 „Alternatīvu brīvības atņemšanai sekmēšana (ieskaitot iespējamo pilotprojektu elektroniskajai uzraudzībai)” un ,,Jaunas nodaļas izveide Olaines cietumā, ieskaitot būvniecību un personāla apmācību” (Nr. LV08/2) ietvaros paredzētā IeVP un VPD darbinieku apmācība nedublē 9.1.3. SAM ietvertās apmācību aktivitātes, jo atšķirsies to saturs.
9.1.3. SAM izvērtējums
9.1.3. SAM plānots veikt starpposma un gala izvērtējumu. Izvērtējums par 9.1.3. SAM plānojams 2019. un 2023. gada izvērtēšanas plāna ietvaros un finansējams no DP 10.1.1. SAM „Palielināt Kohēzijas politikas fondu izvērtēšanas kapacitāti”.
Izvērtēšana ir instruments problēmu identificēšanai un izvērtējumu rezultāti kalpo kā pamats turpmāko lēmumu pieņemšanai attiecībā uz nosacījumu precizēšanu aktivitāšu ieviešanai utt. 9.1.3. SAM projekta ietvaros plānots iegūt nepieciešamos datus izvērtējuma veikšanai no IeVP un projekta partnera (VPD) datu bāzēm (probācijas klientu lietu uzskaites sistēma „PLUS” un Ieslodzīto informācijas sistēma), dokumentācijas un datiem, kas pieejami IeVP un VPD. Tāpat tiks veikta pētījumu, attīstības plānošanas dokumentu, normatīvo aktu apkopšana un kvantitatīvā analīze. Papildu nepieciešamības gadījumā informācija un dati, kas nebūs pieejami, tiks iegūti ieslodzīto un bijušo ieslodzīto interviju un aptauju rezultātā.

MK noteikumu projekta 27.6., 27.7. un 27.8. apakšpunktā minētie dati tiks uzkrāti no finansējuma saņēmēja datu bāzēm, kā arī citiem tā rīcībā esošajiem resursiem (lietās glabāta informācija, nodarbināto ziņojumi utt.) un nepieciešamības gadījumā pēc pieprasījuma tiks iesniegti atbildīgajai iestādei apkopošanai.
9.1.3. SAM ietekme uz horizontālo principu
9.1.3. SAM ir tieša pozitīva ietekme uz horizontālo principu „Vienlīdzīgas iespējas”.
9.1.3. SAM rezultātiem būs tieša pozitīva ietekme uz sabiedrības un sociālās atstumtības riskam pakļautu grupu labklājību. 

Projekta īstenošanas laikā tiks īstenotas darbības, kas veicina dzimumu līdztiesību, personu ar invaliditāti tiesību ievērošanu un iekļaušanu vai citu diskriminācijas iemeslu dēļ. 
Līdz ar to, lai nodrošinātu principa „Vienlīdzīgas iespējas” īstenošanu un uzraudzības nodrošināšanu, projekta laikā tiks uzkrāta detalizēta informācija par horizontālo rādītāju sasniegšanu.

	3.
	Projekta izstrādē iesaistītās institūcijas
	TM, IeVP, VPD.

	4.
	Cita informācija
	MK noteikumu projekts paredz, ka sadarbības iestāde lēmumu par projekta iesnieguma apstiprināšanu, apstiprināšanu ar nosacījumu vai noraidīšanu pieņem divu mēnešu laikā pēc projekta iesnieguma iesniegšanas beigu datuma. Eiropas Savienības struktūrfondu un Kohēzijas fonda 2014.–2020. gada plānošanas perioda vadības likuma 29. panta pirmajā daļā ir noteikts, ka sadarbības iestāde lēmumu par projekta iesnieguma apstiprināšanu, apstiprināšanu ar nosacījumu vai noraidīšanu pieņem triju mēnešu laikā pēc projekta iesnieguma iesniegšanas beigu datuma, ja vien normatīvajā aktā par specifiskā atbalsta mērķa īstenošanu nav noteikts cits termiņš. Līdz ar to, nepārkāpjot šī likuma pantā ietverto normu, TM, lai savlaicīgi uzsāktu projekta īstenošanu un starpposma rādītāju sasniegšanu, jau sākotnēji nostiprināja MK noteikumu projektā citu projekta iesnieguma apstiprināšanas termiņu. Īsāks termiņš projekta iesnieguma izskatīšanai ļaus projekta iesniedzējiem sākt gatavot visus nepieciešamos dokumentus, kas paātrinātu projekta īstenošanu kopumā, it īpaši ņemot vērā īso laika posmu, kurā ir jāsasniedz starpposma radītāji. Lai samazinātu šī riska – starpposma rādītāju nesasniegšanu – iestāšanos, TM paredzēja īsāku termiņu lēmuma pieņemšanai sadarbības iestādei, nekā tas ir noteikts ES struktūrfondu un Kohēzijas fonda 2014.-2020. gada plānošanas perioda vadības likuma 29. panta pirmajā daļā.
Detalizēti plānojot 9.1.3. SAM ietvaros īstenojamās aktivitātes, tika secināts, ka atsevišķo atbalstāmo darbību īstenošanai (piemēram, pētījumi par kompetenču modeļiem IeVP un VPD), kas ieplānotas jau nākama gada sākumā, ir nepieciešams, lai iepirkuma līgums par to būtu noslēgts jau 2017. gada janvārī. Ņemot vērā laiku, kas nepieciešams, lai veiktu iepirkuma procedūru, un lai izvairītos no termiņa nobīdes šīs 9.1.3. SAM aktivitātes īstenošanā, ir nepieciešams izsludināt atklāto iepirkuma konkursu par kompetenču pētījumiem jau 2016. gadā – provizoriski augustā, proti, pēc MK noteikumu projekta stāšanās spēkā, bet līdz vienošanās slēgšanai ar sadarbības iestādi. Ņemot vērā šīs aktivitātes sasaisti ar pārejām 9.1.3. SAM aktivitātēm, kā arī ar cieši saistītā 9.1.2. SAM aktivitātēm, MK noteikumu projektaā ir paredzēts, ka projekta iesniedzējs iesniedz sadarbības iestādei iepirkumu plānu pirmspārbaudei 10 dienu laikā no noteikumu spēkā stāšanas dienas un sadarbības iestāde veic iepirkuma plāna un tajā ietverto iepirkumu pirmspārbaudi atbilstoši attiecīgajos plānošanas dokumentos noteiktajam.
TM pārziņā esošo SAM izstrādes stadijā tika konstatēti nepieciešami precizējumi DP saistībā ar precīzu mērķa grupas noteikšanu atsevišķām atbalstāmajām darbībām, kas 2016. gada 2.martā ir iesniegti Finanšu ministrijā. Ņemot vērā minēto, TM pēc DP grozījumu stāšanās spēkā plāno izstrādāt grozījumus Pamatnostādnēs un Plānā.


	II. Tiesību akta projekta ietekme uz sabiedrību, tautsaimniecības attīstību

un administratīvo slogu

	1.
	Sabiedrības mērķgrupas, kuras tiesiskais regulējums ietekmē vai varētu ietekmēt
	IeVP un VPD, citu iesaistīto institūciju (pašvaldību, biedrību un nodibinājumu un reliģisko organizāciju) darbinieki.

Arī ieslodzījuma vietās esošie notiesātie un apcietinātie un VPD klienti, viņu ģimenes.

	2.
	Tiesiskā regulējuma ietekme uz tautsaimniecību un administratīvo slogu
	Kopumā sabiedrības grupām un institūcijām projekta tiesiskais regulējums nemaina tiesības un pienākumus, kā arī veicamās darbības.

	3.
	Administratīvo izmaksu monetārs novērtējums
	Nav.

	4.
	Cita informācija
	Nav.


	III. Tiesību akta projekta ietekme uz valsts budžetu un pašvaldību budžetiem

	Rādītāji

	2016. gads
	Turpmākie trīs gadi (euro)

	
	
	2017.
	2018.
	2019.

	
	saskaņā ar valsts budžetu kārtējam gadam
	izmaiņas kārtējā gadā, salīdzinot ar valsts budžetu kārtējam gadam
	izmaiņas, salīdzinot ar kārtējo (n) gadu
	izmaiņas, salīdzinot ar kārtējo (n) gadu
	izmaiņas, salīdzinot ar kārtējo (n) gadu

	1
	2
	3
	4
	5
	6

	1. Budžeta ieņēmumi:
	0
	22 979
	894 532
	870 733
	467 743

	1.1. valsts pamatbudžets, tai skaitā ieņēmumi no maksas pakalpojumiem un citi pašu ieņēmumi
	0
	0
	0
	0
	0

	1.2. valsts speciālais budžets
	0
	0
	0
	0
	0

	1.3. pašvaldību budžets
	0
	0
	0
	0
	0

	2. Budžeta izdevumi:
	0
	27 034
	1 052 391
	1 024 392
	550 286

	2.1. valsts pamatbudžets
	0
	0
	0
	0
	0

	2.2. valsts speciālais budžets
	0
	0
	0
	0
	0

	2.3. pašvaldību budžets
	0
	0
	0
	0
	0

	3. Finansiālā ietekme:
	0
	-4 055 
	-157 859 
	-153 659 
	-82 543 

	4. Finanšu līdzekļi papildu izdevumu finansēšanai (kompensējošu izdevumu samazinājumu norāda ar "+" zīmi)
	X
	0
	0
	0
	0

	5. Precizēta finansiālā ietekme:
	
	0
	0
	0
	0

	5.1. valsts pamatbudžets
	X
	0
	0
	0
	0

	5.2. speciālais budžets
	
	0
	0
	0
	0

	5.3. pašvaldību budžets
	
	0
	0
	0
	0

	6. Detalizēts ieņēmumu un izdevumu aprēķins (ja nepie​ciešams, detalizētu ieņēmumu un izdevumu aprēķinu var pievienot anotācijas pielikumā):
	Kopējās attiecināmās izmaksas 9.1.3. SAM īstenošanai ir 4 232 693 euro, tai skaitā ESF finansējums – 3 597 789 euro un valsts budžeta finansējums – 634 904 euro.

Uz 9.1.3. SAM pieejamo finansējumu attiecināta arī snieguma ietvara rezerve 6,22 % apmērā (263 211 euro), kas līdz 2018. gada 31. decembrim ierobežo kopējā attiecināmā finansējuma pieejamību 3 969 482 euro apmērā, tai skaitā ESF finansējumu 3 374 060 euro apmērā un valsts budžeta finansējumu 595 422 euro apmērā.

9.1.3. SAM finanšu rādītājs – ir apgūti 100 % no 9.1.3. SAM paredzētā kopējā attiecināmā finansējuma, tai skaitā līdz 2018. gada 31. decembrim sertificēti izdevumi 1 411 759 euro apmērā.

Starpposma vērtība ir aprēķināta, summējot sasniedzamo finanšu rādītāju vērtību 2016. gadā, 2017. gadā un 2018. gada pirmajos trīs mēnešos. Budžeta ieņēmumi ir finansējuma ESF daļa 85 % apmērā no projekta attiecināmām izmaksām. Budžeta izdevumi ir kopējie projekta ieviešanai nepieciešamie līdzekļi attiecīgajā gadā.

Projekta īstenošana plānota no 2016. gada 2. ceturkšņa līdz 2022. gada 4. ceturksnim. Projekta finansējumu plānots sadalīt, ņemot vērā iepriekš izpētīto praksi.
Projekta indikatīvā finanšu plūsma plānota šāda:

2016. gadam: 27 034 euro, tai skaitā ESF finansējums 85 % 22 979 euro un nacionālais finansējums 15 % apmērā 4 055 euro.

2017. gadam: 1 052 391 euro, tai skaitā ESF finansējums 85 % 894 532 euro un nacionālais finansējums 15 % apmērā 157 859 euro.

2018. gadam: 1 024 392 euro, tai skaitā ESF finansējums 85% 870 733 euro un nacionālais finansējums 15% apmērā 153 659 euro.

2019. gadam: 550 286 euro, tai skaitā ESF finansējums 85 % 467 743 euro un nacionālais finansējums 15 % apmērā 82 543 euro.

2020. gadam: 544 770 euro, tai skaitā ESF finansējums 85% 463 055 euro un nacionālais finansējums 15% apmērā 81 715 euro.

2021. gadam: 549 100 euro, tai skaitā ESF finansējums 85 % 466 735 euro un nacionālais finansējums 15 % apmērā 82 365 euro.

2022. gadam: 484 720 euro, tai skaitā ESF finansējums 85% apmērā 412 012 euro un nacionālais finansējums 15% apmērā 72708 euro.

	6.1. detalizēts ieņēmumu aprēķins
	

	6.2. detalizēts izdevumu aprēķins
	

	7. Cita informācija
	Norādītais finansējuma apguves sadalījums ir indikatīvs un var būt precizēts pēc 9.1.3. SAM projekta apstiprināšanas. 9.1.3. SAM valsts budžeta finansējumu pieprasīs atbilstoši Ministru kabineta 2010. gada 18. maija noteikumos Nr. 464 „Noteikumi par 74. resora „Gadskārtējā valsts budžeta izpildes procesā pārdalāmais finansējums” 80.00.00 programmā plānoto līdzekļu pārdales kārtību Eiropas Savienības politiku instrumentu un pārējās ārvalstu finanšu palīdzības līdzfinansēto projektu un pasākumu īstenošanai” noteiktajai kārtībai.

MK noteikumu projekts paredz, ka 9.1.3. SAM īstenošanā piemēro netiešo izmaksu vienoto likmi kā vienu izmaksu pozīciju 15 % apmērā no MK noteikumu projektā minētajām plānotajām personāla izmaksām.
Ņemot vērā, ka projekta īstenošana ilgst nedaudz ilgāk par 6 gadiem, plānojot projekta aktivitātes un nepieciešamo finansējumu projekta aktivitāšu īstenošanai, šobrīd nevar paredzēt visus apstākļus, kas projekta īstenošanas laikā var rasties un būtiski ietekmēt projekta īstenošanas līguma izpildi, piemēram, trešo personu radītu apstākļu dēļ (izmaiņas normatīvajos aktos, pakalpojumu sadārdzināšanās u.c.). Ņemot vērā iepriekš minēto, lai varētu nodrošināt par projekta īstenošanu noslēgtā līguma izpildi, projekta īstenošanas laikā ir paredzēti neparedzētie izdevumi, kas nepārsniedz 2 procentus no projekta tiešajām izmaksām un kuras varētu attiekties uz visām MK noteikumu projektā minētājām atbalstāmajām darbībām.


	V. Tiesību akta projekta atbilstība Latvijas Republikas starptautiskajām saistībām

	1.
	Saistības pret Eiropas Savienību
	· Eiropas Parlamenta un Padomes 2013. gada 17. decembra Regula (ES) Nr. 1303/2013, ar ko paredz kopīgus noteikumus par Eiropas Reģionālās attīstības fondu, Eiropas Sociālo fondu, Kohēzijas fondu, Eiropas Lauksaimniecības fondu lauku attīstībai un Eiropas Jūrlietu un zivsaimniecības fondu un vispārīgus noteikumus par Eiropas Reģionālās attīstības fondu, Eiropas Sociālo fondu, Kohēzijas fondu un Eiropas Jūrlietu un zivsaimniecības fondu un atceļ Padomes Regulu (EK) Nr. 1083/2006 (turpmāk – regula 1303/2013);

· Eiropas Parlamenta un Padomes 2013. gada 17. decembra Regulas Nr. 1304/2013 par Eiropas Sociālo fondu un ar ko atceļ Padomes Regulu (EK) Nr. 1081/2006 (turpmāk – regula Nr. 1304/2013).

	2.
	Citas starptautiskās saistības
	MK noteikumu projekts šo jomu neskar.

	3.
	Cita informācija
	Nav.

	1.tabula

Tiesību akta projekta atbilstība ES tiesību aktiem

	Attiecīgā ES tiesību akta datums, numurs un nosaukums
	Regula Nr. 1303/2013;
Regula Nr. 1304/2013.



	A
	B
	C
	D

	Attiecīgā ES tiesību akta panta numurs (uzskaitot katru tiesību akta vienību – pantu, daļu, punktu, apakšpunktu)
	Projekta vienība, kas pārņem vai ievieš katru šīs tabulas A ailē minēto ES tiesību akta vienību, vai tiesību akts, kur attiecīgā ES tiesību akta vienība pārņemta vai ieviesta
	Informācija par to, vai šīs tabulas A ailē minētās ES tiesību akta vienības tiek pārņemtas vai ieviestas pilnībā vai daļēji.

Ja attiecīgā ES tiesību akta vienība tiek pārņemta vai ieviesta daļēji, sniedz attiecīgu skaidrojumu, kā arī precīzi norāda, kad un kādā veidā ES tiesību akta vienība tiks pārņemta vai ieviesta pilnībā.

Norāda institūciju, kas ir atbildīga par šo saistību izpildi pilnībā.
	Informācija par to, vai šīs tabulas B ailē minētās projekta vienības paredz stingrākas prasības nekā šīs tabulas A ailē minētās ES tiesību akta vienības.

Ja projekts satur stingrā​kas prasības nekā attie​cīgais ES tiesību akts, norāda pamatojumu un samērīgumu.

Norāda iespējamās alternatīvas (t.sk. alternatīvas, kas neparedz tiesiskā regulējuma izstrādi) – kādos gadījumos būtu iespējams izvairīties no stingrāku prasību noteikšanas, nekā paredzēts attiecīgajos ES tiesību aktos

	Regulas Nr. 1303/2013 XII pielikuma 2.2. apakšpunkts
	MK noteikumu projekta 27.1. apakšpunkts
	Vienība tiek ieviesta pilnībā. Atbildīgā iestāde – IeVP (finansējuma saņēmējs).
	Stingrākas prasības nav paredzētas.

	Regulas Nr.1304/2013 I pielikuma trešā daļa
	MK noteikumu projekta 27.2. apakšpunkts
	Vienība tiek ieviesta pilnībā. Atbildīgā iestāde – IeVP (finansējuma saņēmējs).
	Stingrākas prasības nav paredzētas.

	Kā ir izmantota ES tiesību aktā paredzētā rīcības brīvība dalīb​valstij pārņemt vai ieviest noteiktas ES tiesību akta normas?

Kādēļ?
	MK noteikumu projekts šo jomu neskar.

	Saistības sniegt paziņojumu ES insti​tūcijām un ES dalīb​valstīm atbilstoši normatīvajiem aktiem, kas regulē informācijas sniegšanu par tehnisko noteikumu, valsts atbalsta piešķir​šanas un finanšu noteikumu (attiecībā uz monetāro politiku) projektiem
	MK noteikumu projekts šo jomu neskar.

	Cita informācija
	Nav.

	2.tabula

Ar tiesību akta projektu izpildītās vai uzņemtās saistības, kas izriet no starptautiskajiem tiesību aktiem vai starptautiskas institūcijas vai organizācijas dokumentiem.

Pasākumi šo saistību izpildei

	Attiecīgā starptautiskā tiesību akta vai starptautiskas institūcijas vai organizācijas dokumenta (turpmāk – starptautiskais dokuments) datums, numurs un nosaukums
	MK noteikumu projekts šo jomu neskar.

	A
	B
	C

	Starptautiskās saistības (pēc būtības), kas izriet no norādītā starptautiskā dokumenta.

Konkrēti veicamie pasākumi vai uzdevumi, kas nepieciešami šo starptautisko saistību izpildei
	Ja pasākumi vai uzdevumi, ar ko tiks izpildītas starptautiskās saistības, tiek noteikti projektā, norāda attiecīgo projekta vienību vai dokumentu, kurā sniegts izvērsts skaidrojums, kādā veidā tiks nodrošināta starptautisko saistību izpilde
	Informācija par to, vai starptautiskās saistības, kas minētas šīs tabulas A ailē, tiek izpildītas pilnībā vai daļēji.

Ja attiecīgās starptautiskās saistības tiek izpildītas daļēji, sniedz skaidrojumu, kā arī precīzi norāda, kad un kādā veidā starptautiskās saistības tiks izpildītas pilnībā.

Norāda institūciju, kas ir atbildīga par šo saistību izpildi pilnībā

	MK noteikumu projekts šo jomu neskar.
	MK noteikumu projekts šo jomu neskar.
	MK noteikumu projekts šo jomu neskar.

	Vai starptautiskajā dokumentā paredzētās saistības nav pretrunā ar jau esošajām Latvijas Republikas starptautis​kajām saistībām
	MK noteikumu projekts šo jomu neskar.

	Cita informācija
	Nav.


	VI. Sabiedrības līdzdalība un komunikācijas aktivitātes

	1.
	Plānotās sabiedrības līdzdalības un komunikācijas aktivitātes saistībā ar projektu
	MK noteikumu projekts kā informatīvais materiāls papildus 9.1.3. SAM projektu iesniegumu vērtēšanas kritērijiem 2016. gada 25. februārī ir izskatīts 2014.-2020. gada plānošanas perioda Eiropas Savienības struktūrfondu un Kohēzijas fonda Nodarbinātības, darbaspēka mobilitātes, sociālās iekļaušanas un nabadzības apkarošanas prioritārā virziena apakškomitejā. Sabiedrības pārstāvjiem tika nodrošināta iespēja līdzdarboties MK noteikumu projekta izstrādē, sniedzot atzinumu un viedokli par minētajā apakškomitejā iesniegtajiem projektu iesniegumu vērtēšanas kritērijiem, to piemērošanas metodiku un sākotnējās (ex-ante) ietekmes novērtējuma ziņojumu, kā arī par Valsts sekretāru sanāksmē izsludināto MK noteikumu projektu.

	2.
	Sabiedrības līdzdalība projekta izstrādē
	2016. gada 22. janvārī TM, IeVP un VPD organizēja sanāksmi ar nevalstisko organizāciju un Latvijas Pašvaldību savienības pārstāvjiem, kurā visi dalībnieki tika iepazīstināti ar 9.1.2. SAM un 9.1.3. SAM mērķiem, aktivitātēm un sasniedzamajiem rezultātiem, kā arī iespējām iesaistīties šo projektu īstenošanā. Sanāksmē piedalījās pārstāvji no šādām organizācijām: Resocializācijas un Integrācijas asociācija, „Veselības un sociālais serviss – Artemīda”, biedrība „Latvijas Sarkanais Krusts”, „Latvijas Tautas skola”, biedrība „Teen challenge”, biedrība „Iļģuciema sievietes”, „Ghetto Games” – ielu kultūras un jauniešu kustība, „Prison Fellowship”, apvienība „HIV.lv”, apvienība „Papardes zieds”, biedrība „DIA+LOGS”, Latvijas Pašvaldību savienība. Sanāksmes laikā visu aicināto institūciju pārstāvji tika aicināti izteikt savu viedokli, iebildumus vai priekšlikumus par 9.1.2. SAM un 9.1.3. SAM īstenošanā paredzētajām darbībām un piedāvāt iespējamo iesaistes modeli abu SAM īstenojamo darbību ietvaros.

	3.
	Sabiedrības līdzdalības rezultāti
	Šīs anotācijas sadaļas 2. punktā minētās sanāksmes dalībnieki atzinīgi vērtēja un atbalstīja TM un IeVP ieceres 9.1.2. SAM un 9.1.3. SAM ietvaros plānotajos projektos, kā arī izteica interesi par atsevišķiem SAM pasākumiem (piemēram, 9.1.2. SAM pasākumiem, kas attiecas uz līdzgaitniecības modeļa un brīvprātīgo iesaistes ieviešanu).

	4.
	Cita informācija
	Nav.


	VII. Tiesību akta projekta izpildes nodrošināšana un tās ietekme uz institūcijām

	1.
	Projekta izpildē iesaistītās institūcijas
	Atbildīgā iestāde ir TM.

Finansējuma saņēmēja funkcijas pildīs IeVP.

Sadarbības partneris būs VPD.

	2.
	Projekta izpildes ietekme uz pār​valdes funkcijām un institucionālo struktūru.

Jaunu institūciju izveide, esošu institūciju likvidācija vai reorga​nizācija, to ietekme uz institūcijas cilvēkresursiem
	Jaunās projekta īstenošanai izveidotās darba vietas ir uz noteiktu projekta īstenošanas laiku, un pēc projekta īstenošanas noslēguma tās neatstās ietekmi uz valsts budžeta līdzekļiem.

	3.
	Cita informācija
	Nav. 


Anotācijas IV sadaļa – MK noteikumu projekts šo jomu neskar.
Iesniedzējs:

tieslietu ministrs
Dzintars Rasnačs
13.04.2016. 13:28
9467
Vikmane
67036812, jelena.vikmane@tm.gov.lv

� Ministru kabineta 2015.gada 24.septembra rīkojums Nr.580 “Par Ieslodzīto resocializācijas pamatnostādnēm 2015.–2020.gadam”, pieejams: � HYPERLINK "http://likumi.lv/doc.php?id=276740" �http://likumi.lv/doc.php?id=276740� 


� Ministru kabineta 2015.gada 24.septembra rīkojums Nr.581 “Par Ieslodzīto resocializācijas pamatnostādņu 2015.–2020. gadam īstenošanas plānu”, pieejams: � HYPERLINK "http://likumi.lv/doc.php?id=276741" �http://likumi.lv/doc.php?id=276741� 


� Recommendation CM/Rec(2014)3 of the Committee of Ministers to member States concerning dangerous offenders, pieejams: � HYPERLINK "https://wcd.coe.int/ViewDoc.jsp?id=2163607&Site=CM" �https://wcd.coe.int/ViewDoc.jsp?id=2163607&Site=CM�





� Latvijas Republikas Finanšu ministrija, Metodikas par vienas vienības standarta izmaksu piemērošanu projekta izmaksu atzīšanā „Atbalsta programmas saņēmēja vienas dienas uzturēšanās izmaksas sociālās rehabilitācijas centrā” projekts, Iepirkuma identifikācijas numurs Nr. FM2014/4-TP/VI, Rīga, 2015.


� Zavadskis A. Pētījums: Probācijas darbinieku profesionālā noturība: Latvija. Rīga, 2013. Pētījums veikts Eiropas Komisijas Krimināltiesību programmas projekta Nr.JUST/2010/JPEN/AG1574 SPORE „Eiropas probācijas darbinieku ilgtspējīgas profesionālas darbības nodrošināšanas iespējas” („Sustaining Probation Officers' Resilience in Europe”) ietvaros.


� Latvijas Sodu izpildes kodeksa 61.1 pants. Ar brīvības atņemšanu notiesāto resocializācija


Ar brīvības atņemšanu notiesāto resocializācijas process (turpmāk – notiesāto resocializācija) ir sociālās uzvedības korekcijas un sociālās rehabilitācijas pasākumu kopums, kura mērķis ir veicināt notiesātā tiesisku uzvedību un veidot viņam sociāli pozitīvu vērtību izpratni.


Ar brīvības atņemšanu notiesāto sociālās uzvedības korekcija (turpmāk — notiesāto sociālās uzvedības korekcija) ir līdzekļu kopums, kas brīvības atņemšanas soda izpildes ietvaros tiek īstenots, lai veicinātu notiesātā tiesisku uzvedību un novērstu prettiesiskas uzvedības iemeslus.


Ar brīvības atņemšanu notiesāto sociālā rehabilitācija (turpmāk – notiesāto sociālā rehabilitācija) ir līdzekļu kopums, kas brīvības atņemšanas soda izpildes ietvaros tiek īstenots, lai notiesātais saglabātu vai apgūtu sociālās iemaņas, profesionālās vai vispārīgās zināšanas un prasmes. Šajā kodeksā noteiktā notiesāto sociālā rehabilitācija nav normatīvajos aktos noteiktā sociālo pakalpojumu un sociālās palīdzības sniegšana


� Latvijas Sodu izpildes kodeksa 61.2 pants. Notiesāto resocializācijas līdzekļi


Notiesāto resocializāciju īsteno, piemērojot notiesāto sociālās uzvedības korekcijas vai sociālās rehabilitācijas līdzekļus.


Notiesāto resocializācijas līdzekļus piemēro individuālā vai grupu darba formā atbilstoši brīvības atņemšanas iestādes veidam, notiesātajam noteiktajam soda izpildes režīmam un notiesātā risku un vajadzību novērtējumam.


� Valsts probācijas dienesta likuma 1.panta 4.punkts  “probācija – kriminālsoda – piespiedu darbs – un audzinoša rakstura piespiedu līdzekļa – sabiedriskais darbs – izpildes, kā arī probācijas klientu uzraudzības un sociālās uzvedības korekcijas pasākumu sistēma, kas izveidota, lai novērstu atkārtota noziedzīga nodarījuma izdarīšanu”


� Pētījums: „Valsts probācijas dienesta un Ieslodzījuma vietu pārvaldes darbinieku apmācības vajadzību, kompetenču, esošo apmācības programmu izvērtēšana Valsts probācijas dienestā un Ieslodzījuma vietu pārvaldē” pieejams: http://www.probacija.lv/541


� 2011.gada pētījums projekta „Sustaining Probation Officer resilience in Europe”/SPORE/, pieejams: � HYPERLINK "http://spore-resilience.eu/" �http://spore-resilience.eu/� 


� 2011.gada pētījums projekta „Sustaining Probation Officer resilience in Europe”/SPORE/, pieejams: � HYPERLINK "http://spore-resilience.eu/" �http://spore-resilience.eu/� 





TMAnot_130416_913_SAM; Ministru kabineta noteikumu projekta „Darbības programmas „Izaugsme un nodarbinātība” 9.1.3. specifiskā atbalsta mērķa „Paaugstināt resocializācijas sistēmas efektivitāti” īstenošanas noteikumi” sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojums (anotācija)
TMAnot_130416_913_SAM; Ministru kabineta noteikumu projekta „Darbības programmas „Izaugsme un nodarbinātība” 9.1.3. specifiskā atbalsta mērķa „Paaugstināt resocializācijas sistēmas efektivitāti” īstenošanas noteikumi” sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojums (anotācija)

