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Projekts
 Pielikums

                          Ministru kabineta

20_. gada __. _____ noteikumu Nr. __
sākotnējās ietekmes novērtējuma 
ziņojumam (anotācijai)
Notiesāto resocializācijas raksturojums, identificētās problēmas un Ministru kabinetā apstiprinātie pasākumi to risināšanai

Situācijas apraksts

Latvijā ir 11 ieslodzījuma vietas, kurās 2016.gada 11.janvārī atradās 4375 ieslodzītie, no tiem – 3006 notiesātie un 1369 apcietinātie. Izciešot brīvības atņemšanas sodu, notiesātie tiek izvērtēti, izmantojot riska un vajadzību instrumentus. Pamatojoties uz izvērtējuma rezultātiem, notiesātie tiek iesaistīti resocializācijas pasākumos, kas ir būtiskākais soda satura elements un nodrošina jauna noziedzīga nodarījuma iespējamības samazināšanu pēc soda izciešanas, kā arī personas veiksmīgu integrēšanos sabiedrībā. Apcietinājumā esošajiem tiek nodrošināta ierobežota resocializācija sociālās rehabilitācijas veidā un viņiem netiek veikts riska un vajadzību izvērtējums.
Savukārt sabiedrībā izciešamo sodu izpildi nodrošina Valsts probācijas dienests (turpmāk – VPD), kurš atbilstoši Valsts probācijas dienesta likuma 6. pantā noteiktajam īsteno šādas funkcijas: 

1) sniedz izvērtēšanas ziņojumu par probācijas klientu; 

2) nodrošina probācijas programmu izstrādi un licencētu programmu īstenošanu; 

3) organizē kriminālsoda – piespiedu darbs – izpildi; 

4) organizē audzinoša rakstura piespiedu līdzekļa – sabiedriskais darbs – izpildi; 

5) pārbaudes laikā uzrauga personas, pret kurām izbeigts kriminālprocess, tās nosacīti atbrīvojot no kriminālatbildības; 

6) pārbaudes laikā uzrauga personas, kuras ir nosacīti notiesātas vai nosacīti pirms termiņa atbrīvotas no brīvības atņemšanas iestādēm; 

7) organizē un vada izlīgumu kriminālprocesā; 

8) nodrošina papildsoda – probācijas uzraudzība – izpildi. 

VPD 2014.gadā strādāja ar 17 550 probācijas klientiem.
Attiecībā uz notiesāto resocializācijas reglamentējumu Latvijas Sodu izpildes kodeksa (turpmāk – LSIK) 61.1 panta pirmā daļa noteic, ka ar brīvības atņemšanu notiesāto resocializācija ir sociālās uzvedības korekcijas un sociālās rehabilitācijas pasākumu kopums, kura mērķis ir veicināt notiesātā tiesisku uzvedību un veidot viņam sociāli pozitīvu vērtību izpratni. Notiesāto resocializācija LSIK ir skaidri nodalīta no normatīvajos aktos noteiktās sociālo pakalpojumu un sociālās palīdzības sniegšanas, jo 61.1pantā minēts, ka šajā kodeksā noteiktā notiesāto sociālā rehabilitācija nav normatīvajos aktos noteiktā sociālo pakalpojumu un sociālās palīdzības sniegšana. Šī panta otrā un trešā daļa noteic, ka ar brīvības atņemšanu notiesāto sociālās uzvedības korekcija ir līdzekļu kopums, kas brīvības atņemšanas soda izpildes ietvaros tiek īstenots, lai veicinātu notiesātā tiesisku uzvedību un novērstu prettiesiskas uzvedības iemeslus, savukārt notiesāto sociālā rehabilitācija ir līdzekļu kopums, kas brīvības atņemšanas soda izpildes ietvaros tiek īstenots, lai notiesātais saglabātu vai apgūtu sociālās iemaņas, profesionālās vai vispārīgās zināšanas un prasmes. 

Ar brīvības atņemšanu notiesāto resocializācija tiek panākta, piemērojot notiesāto riskiem un vajadzībām atbilstošus resocializācijas līdzekļus – sociālās uzvedības korekciju (speciālas programmas) un sociālo rehabilitāciju (izglītošanas pasākumi, iesaistīšana lietderīgā nodarbinātībā, psiholoģiskā aprūpe, sociāla rakstura problēmu risināšana, brīvā laika pasākumi). 

Notiesāto resocializācijas modelis tika noteikts ar 2011. gada grozījumiem LSIK atbilstoši ar Ministru kabineta 2009. gada 9. janvāra rīkojumu Nr. 7 apstiprinātajai “Ar brīvības atņemšanu notiesāto personu resocializācijas koncepcijai”
 (turpmāk – Resocializācijas koncepcija). Ieslodzīto resocializācijas attīstību no 2015. līdz 2020.gadam nosaka Ieslodzīto resocializācijas pamatnostādnes 2015.–2020.gadam
 (turpmāk – Pamatnostādnes) un plāns to īstenošanai (apstiprināts ar Ministru kabineta rīkojumu Nr.581, turpmāk – Plāns). 
Atbilstoši Pamatnostādnēs minētajam ārvalstu pētījumos un literatūrā atrodamā informācija liecina, ka tiek atzīti šādi galvenie noziedzīgu uzvedību ietekmējoši faktori
:

1) dažādu vielu atkarības;

2) krimināla personība, kas atbalsta noziedzīgu nodarījumu izdarīšanu;

3) impulsivitāte, vāja paškontrole; 

4) krimināla sociālā vide; 

5) atbalsta neesamība no ģimenes/ģimenes attiecību trūkums;

6) darba neesamība, nestabila nodarbinātība;

7) iemaņu trūkums pozitīvai brīvā laika pavadīšanai;

8) nav dzīves vietas, dzīvo kriminogēnā vidē.
Pamatnostādnēs secināts, ka Latvijā noteiktajā notiesāto resocializācijas sistēmā ir resocializācijas līdzekļi, lai strādātu ar šādiem riskiem:

· dažādu vielu atkarības – ļoti minimālā apjomā, tikai balstoties uz brīvprātīgo darbu;

· krimināla personība, kas atbalsta noziedzīgu nodarījumu izdarīšanu – pieejamie resocializācijas instrumenti neaptver visus šī riska izpausmes aspektus;

· impulsivitāte, vāja paškontrole – pieejamie resocializācijas instrumenti neaptver visus šī riska izpausmes aspektus;

· darba neesamība, nestabila nodarbinātība – šeit iedarbība notiek tikai sniedzot iespēju iegūt vispārējo izglītību un profesionālo izglītību vai dokumentu par valsts valodas apguvi;

· iemaņu trūkums pozitīvai brīvā laika pavadīšanai – pieejamie resocializācijas instrumenti neaptver visus šī riska izpausmes aspektus.

Tāpēc ar Pamatnostādnēm noteikts veidot visus minētos noziedzīgās uzvedības riskus aptverošu resocializācijas sistēmu, lai tās īstenošanas rezultātā brīvības atņemšanas soda izpildes laikā varētu sasniegt Krimināllikuma 35. panta otrajā daļā noteikto soda mērķi:

1) aizsargāt sabiedrības drošību;

2) atjaunot taisnīgumu;

3) sodīt vainīgo personu par izdarīto noziedzīgo nodarījumu;

4) resocializēt sodīto personu;

5) panākt, lai notiesātais un citas personas pildītu likumus un atturētos no noziedzīgu nodarījumu izdarīšanas.

Soda mērķa sasniegšana laikā, kamēr persona izcieš brīvības atņemšanas sodu vai atrodas Valsts probācijas dienesta uzraudzībā pēc šī soda izciešanas, samazina jauna noziedzīga nodarījuma recidīva iespēju un veicina notiesātā iekļaušanos sabiedrībā, t. sk. darba tirgū. 

Pamatnostādnēs identificētās problēmas un Plānā atbalstītie risinājumi
Esošo resocializācijas modeli nepieciešams papildināt ar trūkstošo saturu
Ieslodzījuma vietās ir labi attīstīta ieslodzīto izglītības sistēma, kuras ietvaros ieslodzītajiem ir plašas iespējas iegūt vispārējo un profesionālo izglītību darba tirgū  pieprasītās profesijās (piemēram, metinātājs, galdnieks, šuvējs u.tml.), tādēļ kardinālas reformas vai būtiski uzlabojumi šajā jomā nav nepieciešami. Liela nozīme ieslodzīto izglītības modeļa sakārtošanā bija Ieslodzīto izglītības politikas pamatnostādnēm 2006.–2012.gadam (apstiprinātas ar Ministru kabineta 2006.gada 15.jūnija rīkojumu Nr.443). Šo pamatnostādņu un no tām izrietošās programmas īstenošanas rezultātā ir izdevies ieviest efektīvu izglītības sistēmu, kurā ieslodzītajiem tiek piedāvāts plašs izglītības programmu klāsts, katrā ieslodzījuma vietā darbojas vairākas izglītības iestādes,
  soda izciešanas laikā ir iespējams apgūt darba tirgū pieprasītas profesijas.  

Izglītības apguvi ieslodzījuma vietās nodrošina vispārējās un profesionālās izglītības iestādes, kas nodrošina izglītību sabiedrībā, izņemot Cēsu audzināšanas iestādi nepilngadīgajiem, kurā darbojas Tieslietu ministrijas (turpmāk – TM) sistēmai piederīga izglītības iestāde. Izglītības procesā tiek iesaistīti gan notiesātie, gan apcietinātie.
Ieslodzījuma vietās 2013.gadā tika īstenotas 23 licencētas un akreditētas vispārējās izglītības programmas, 23 profesionālās izglītības programmas, 36 interešu izglītības programmas, ieslodzītajiem tika nodrošināta arī iespēja iesaistīties augstākās izglītības apguvē tālmācības ceļā, izmantojot pasta pakalpojumus. 
2013. gadā vispārējās izglītības programmas tika īstenotas 11 ieslodzījuma vietās, profesionālās izglītības programmas – 10 ieslodzījuma vietās un interešu izglītības programmas – astoņās ieslodzījuma vietās. Savukārt 2014.gadā tika īstenotas šādas izglītības programmas: 

· vispārējās izglītības programmas – 10 brīvības atņemšanas iestādēs (2014.gada II pusgadā pēc Šķirotavas cietuma likvidēšanas – 9 ieslodzījuma vietās);

· profesionālās izglītības programmas – 10 brīvības atņemšanas iestādēs (2014.gada II pusgadā pēc Šķirotavas cietuma likvidēšanas – 9 ieslodzījuma vietās);

· interešu izglītības programmas – 9 brīvības atņemšanas iestādēs.

Kopumā ieslodzījuma vietās 2013. gadā izglītības programmās vidēji tika iesaistīti 1629 ieslodzītie
 jeb 29% no vidējā ieslodzīto kopējā skaita, bet uz 2013. gada 31. decembri – 1653 ieslodzītie, kas ir 32% no kopējā ieslodzīto skaita, no tiem:

· 1288 ieslodzītie jeb 78% no kopējā izglītojamo ieslodzīto skaita vai 25% no kopējā ieslodzīto skaita:

· vispārējās izglītības programmās – 597 ieslodzītie;

· profesionālās izglītības programmās – 684 ieslodzītie;

· augstākās izglītības programmās – septiņi ieslodzītie;

· neformālās izglītības pasākumos (interešu izglītībā) – 365 ieslodzītie jeb 22% no izglītojamo ieslodzīto kopējā skaita vai 7% no kopējā ieslodzīto skaita.

Savukārt 2014.gadā izglītības programmās (vispārējās, profesionālās, augstākās un interešu izglītības programmās) vidēji tika iesaistīti 1934
 ieslodzītie. 2014.gada 31.decembrī izglītības programmās (vispārējās, profesionālās, augstākās un interešu izglītības programmās) tika iesaistīti 2211 ieslodzītie, kas ir 47% no ieslodzīto kopskaita, bet 2014.gada 31.decembrī – 4745 ieslodzītie, no tiem:

· formālās izglītības programmās piedalījās 1242 ieslodzītie jeb 57% no kopējā ieslodzīto izglītojamo skaita vai 26% no kopējā ieslodzīto skaita:

· vispārējās izglītības programmās  – 530 ieslodzītie;

· profesionālās izglītības programmās – 706 ieslodzītie;

· augstākās izglītības programmās – seši ieslodzītie;

· neformālās izglītības pasākumos (interešu izglītībā) – 969 ieslodzītie jeb 43% no ieslodzīto izglītojamo kopskaita vai 20% no kopējā ieslodzīto skaita.

Analizējot ieslodzīto iesaistīšanos izglītības programmās (vispārējās, profesionālās, augstākās un interešu izglītības programmās) un ņemot vērā ieslodzīto sadalījumu vecuma grupās, ir secināms, ka 2014.gada 31.decembrī izglītības programmās tika iesaistīti:

· 1688 pilngadīgie ieslodzītie, 43% no kopējā pieaugušo ieslodzīto skaita; 

· 466 ieslodzītie jaunieši, 62% no kopējā ieslodzīto jauniešu skaita.
Pamatnostādnēs noteikts, ka, neskatoties uz sasniegto progresu, laika posmā no 2015. līdz 2020.gadam ir jāturpina iesāktais darbs ieslodzīto izglītošanā, mērķtiecīgi novirzot tam visu iesaistīto institūciju resursus (ieskaitot valsts un pašvaldību izglītības iestādes, kuras pamatā nodrošina ieslodzīto izglītību). Aktivitātes, kuras tiktu finansētas no Eiropas Sociālā fonda līdzekļiem un būtu TM kompetencē, Pamatnostādnēs un Plānā netiek plānotas. 
2011.gadā notiesāto nodarbinātības sistēma tika būtiski pilnveidota, izdarot grozījumus LSIK (atbilstoši Resocializācijas koncepcijā paredzētajam notiesāto nodarbinātības modelim). Saskaņā ar Ieslodzījuma vietu pārvaldes datiem ieslodzīto nodarbinātība pēdējos gados, neskatoties uz ekonomisko krīzi, ir saglabājusies stabilā līmenī un turpina attīstīties.

Ieslodzīto nodarbinātības dinamika pēdējos gados, neraugoties uz ekonomisko krīzi un ieslodzīto skaita samazinājumu, saglabājas stabilā līmenī. Tomēr ieslodzītie nesaņem sistemātisku profesionālo orientāciju un atbalstu karjeras plānošanā ieslodzījuma laikā, tāpat nav iespēju saņemt specifisku, uz notiesātā specifisko situāciju vērstu atbalstu pēc atbrīvošanas no ieslodzījuma vietas. Tāpēc Pamatnostādnēs un Plānā paredzēti no Eiropas Sociālā fonda finansēti specifiski pasākumi bijušo ieslodzīto nodarbināšanas veicināšanai (darbības programmas „Izaugsme un nodarbinātība” 9.1.3. specifiskā atbalsta mērķa „Paaugstināt resocializācijas sistēmas efektivitāti” (turpmāk - 9.1.3. SAM) ietvaros). 
Dažādos Ieslodzījuma vietu pārvaldes vai Valsts probācijas dienesta starptautisko projektu ietvaros, t.sk. Norvēģijas valdības finansētos, ir izstrādātas vai pārņemtas resocializācijas programmas (sociālās uzvedības korekcijas programmas un sociālās rehabilitācijas programmas), kas vērstas uz konkrēta noziedzīgas uzvedības riska novēršanu vai konkrētu sociālo prasmju vai iemaņu apgūšanu. Minētās resocializācijas programmas tiek sekmīgi īstenotas gan ieslodzījuma vietās, gan Valsts probācijas dienestā, to īstenošanu finansējot no valsts budžeta līdzekļiem.

2013. gadā ieslodzījuma vietās tika īstenotas 13 resocializācijas programmas, no tām:

· sešas sociālās rehabilitācijas programmas;

· septiņas sociālās uzvedības korekcijas programmas.

Savukārt 2014. gadā ieslodzījuma vietās kopumā tika īstenotas 11 resocializācijas programmas, no tām:

· četras sociālās rehabilitācijas programmas;

· septiņas sociālās uzvedības korekcijas programmas.

Valsts probācijas dienests resocializācijas (probācijas) programmas īsteno uzraudzības funkciju klientiem, kam nereti pienākums piedalīties programmā noteikts ar tiesas spriedumu. Valsts probācijas dienesta likuma 1.panta 6.punktā noteikts, ka probācijas programma ir pasākumu kopums, kuru mērķis ir veicināt probācijas klienta integrāciju sabiedrībā. 2013.gadā Valsts probācijas dienests darbā ar probācijas klientiem izmantoja sešas sociālās uzvedības korekcijas (divas no tām paredzētas darbam ar dzimumnoziedzniekiem) un divas sociālās rehabilitācijas programmas, katra no tām ir vērsta uz konkrētu vajadzību risināšanu.

2013.gadā Valsts probācijas dienests uzraudzības funkcijas ietvaros īstenoja uzraudzību pār 7667 probācijas klientiem, no tiem 4707 probācijas klientiem uzraudzība turpinājās no iepriekšējiem gadiem (uzraudzībā nosacīti notiesātas personas un nosacīti pirmstermiņa no soda izciešanas atbrīvotas personas atrodas ilgstoši – līdz pat pieciem gadiem) un 2960 probācijas klientiem uzraudzība uzsākta pārskata gadā. No 2960 probācijas klientiem, kuru uzraudzība tika uzsākta 2013.gadā, 2145 (72,5%) ir nosacīti notiesātas personas, 477 (16,1%) – nosacīti pirms termiņa no soda atbrīvotas personas, 328 (11,1%) –nosacīti no kriminālatbildības atbrīvotas personas un 10 (0,3%) – personas, kurām ir piemērots papildsods – probācijas uzraudzība. LSIK paredzēts, ka tiesas uzraudzības klientiem var noteikt pienākumus, no kuriem viens var būt – piedalīšanās specifiskās probācijas programmās. No 2015.gada 1.februāra normatīvo aktu grozījumu rezultātā Valsts probācijas dienesta amatpersonām noteikta kompetence uzlikt pienākumus probācijas klientam, tai skaitā – pienākumu piedalīties probācijas programmās.  

2013.gadā 1023 probācijas klientiem bija tiesas noteikts pienākums piedalīties probācijas programmās. 2013.gadā probācijas programmas pabeidza 529 probācijas klienti, kas ir 67% no probācijas programmās iesaistītajiem klientiem. Attiecībā uz šo rādītāju jāņem vērā, ka probācijas klienti, kuri ir iesaistīti probācijas programmās gada nogalē, probācijas programmu pabeidz nākamajā gadā.

2014.gadā Valsts probācijas dienests darbā ar probācijas klientiem izmantoja 6 sociālās uzvedības korekcijas programmas (divas no tām paredzētas darbam ar dzimumnoziedzniekiem) un 1 sociālās rehabilitācijas programmu, un katra no tām ir vērsta uz konkrētu vajadzību risināšanu.

2014.gadā Valsts probācijas dienests uzraudzības funkcijas ietvaros īstenoja uzraudzību pār 6694 probācijas klientiem, no tiem 3951 probācijas klientam uzraudzība turpinājās no iepriekšējiem gadiem (uzraudzībā nosacīti notiesātas personas un nosacīti pirmstermiņa no soda izciešanas atbrīvotas personas atrodas ilgstoši – līdz pat 5 gadiem) un 2743 probācijas klientiem uzraudzība uzsākta pārskata gadā. No 2743 probācijas klientiem, kuru uzraudzība tika uzsākta 2014.gadā, 1965 (71,7%) ir nosacīti notiesātas personas, 402 (14,6%) – nosacīti pirms termiņa no soda atbrīvotas personas, 364 (13,3%) – nosacīti no kriminālatbildības atbrīvotas personas un 12 (0,4%) – personas, kurām ir piemērots papildsods – probācijas uzraudzība. 2014.gadā 778 probācijas klientiem bija tiesas uzlikts pienākums piedalīties probācijas programmās. 2014.gadā probācijas programmas pabeidza 424 probācijas klienti, kas ir 77% no probācijas programmās iesaistītajiem klientiem. Attiecībā uz šo rādītāju jāņem vērā, ka probācijas klienti, kuri ir iesaistīti probācijas programmās gada nogalē, probācijas programmu pabeidz nākamajā gadā.

Lai arī resocializācijas programmu īstenošanas rezultāti kopumā vērtējami pozitīvi, tomēr ir jāatzīst, ka ieslodzījuma vietās un Valsts probācijas dienestā pieejamo resocializācijas programmu klāsts neaptver visus noziedzīgās uzvedības riskus, tāpēc tos visus nav iespējams novērst ieslodzījuma izpildes vai Valsts probācijas dienesta uzraudzības laikā. Turklāt resocializācijas programmu izmantošanas pieredze ārvalstīs (Lielbritānija, Norvēģija u.c.) liecina, ka šīm programmām ir nepieciešams regulārs izvērtējums par to, vai tās sasniedz uzstādītos mērķus ar sekojošu programmu pilnveidošanu, tomēr Latvijā šāds izvērtējums faktiski nav veikts. 

Ņemot vērā minēto, Pamatnostādnēs un Plānā noteikti no Eiropas Sociālā fonda finansēti pasākumi 9.1.3. SAM ietvaros resocializācijas programmu pilnveidošanai, kas ietver:

· resocializācijas programmu standarta, t.sk. rokasgrāmatas izstrādi;

· resocializācijas programmu akreditācijas sistēmas izveidi;

· pasākumus programmu vadītāju atlasei, apmācībai un sertifikācijai;

· esošo programmu kvalitātes pārbaudei;

· trūkstošo programmu pielāgošanai vai izstrādei;

· ieslodzījuma vietu un Valsts probācijas dienesta darbinieku apmācību darbam ar pilnveidotajām resocializācijas programmām. 

2012.gadā ieslodzījuma vietās tika ieviesta notiesāto riska un vajadzību novērtēšana kā metode, kas ļauj visprecīzāk diagnosticēt notiesātā resocializācijas vajadzības, antisociālas uzvedības un atkārtota noziedzīga nodarījuma izdarīšanas riska pakāpi brīvības atņemšanas iestādē, kā arī plānot piemērotākos sociālās uzvedības korekcijas vai sociālās rehabilitācijas līdzekļus un citus pasākumus, kas īstenojami soda izpildes laikā un iekļaujami notiesātā resocializācijas plānā. Apcietinātajiem šī metode šobrīd netiek izmantota, tomēr tiek veikta viņa resocializācijas vajadzību noskaidrošana saruna veidā. 
Tabula. Riska un vajadzību izvērtēšanas rezultātu dinamika ieslodzījuma vietās 

	
	2012. gads
	2013. gads
	2014. gads

	Zema riska pakāpe
	260 notiesātajiem (19,9%)
	428 notiesātajiem (19,0%)
	364 notiesātajiem (15,6%)

	Vidēja riska pakāpe
	867 notiesātajiem (66,6%)
	1513 notiesātajiem (67,2%)
	1674 notiesātajiem (71,4%)

	Augsta riska pakāpe
	174 notiesātajiem (13,3%)
	309 notiesātajiem (13,7%)
	305 notiesātajiem (13%)

	Kopā 
	1301 notiesātajiem
	2250 notiesātajiem
	2343 notiesātajiem


Valsts probācijas dienesta darbībā probācijas klientu riska un vajadzību novērtēšana tiek izmantota jau vairākus gadus. 2013.gadā 16% no izvērtētajiem klientiem tika konstatēta zema riska pakāpe, 30% – vidēja riska pakāpe, bet 54% – augsta riska pakāpe. 2012.gadā klientu izvērtēšana uzrādīja 29% klientu ar zemu riska pakāpi, 36% – ar vidēju, bet 35% – ar augstu riska pakāpi. 2014.gadā 21% no izvērtētajiem probācijas klientiem tika konstatēta zema riska pakāpe, 28% – vidēja riska pakāpe, bet 51% – augsta riska pakāpe. 2013.gadā klientu izvērtēšana uzrādīja 16% klientu ar zemu riska pakāpi, 30% – ar vidēju, bet 54% – ar augstu riska pakāpi.

Valsts probācijas dienestā un ieslodzījuma vietās tiek izmantoti atšķirīgi riska un vajadzību izvērtēšanas instrumenti, jo katrā no institūcijām notiesātais atrodas atšķirīgās situācijās un viņa iespējamo rīcību (t.sk. jaunu noziedzīga nodarījuma risku) noteic atšķirīgi faktori.

Neskatoties uz kopumā pozitīvo riska un vajadzību novērtēšanas ieviešanas procesu, ārvalstu pieredze liecina, ka pēc riska un vajadzību novērtēšanas instrumentu ieviešanas ir regulāri jāpēta šo instrumentu efektivitāte, un tie jāadaptē atbilstoši mainīgajai realitātei sabiedrībā. Papildus citu valstu pieredze norāda arī to, ka bīstamo noziedznieku gadījumā (atkarības, dzimumnoziegumi, uz mūžu notiesātie, vardarbīgo noziegumu izdarītāji utt.) ir nepieciešama notiesātā problēmu padziļināta izpēte ar specializētiem riska un vajadzību novērtējuma instrumentiem, jo tas ļauj precīzāk plānot resocializācijas pasākumus, kas vērsti uz specifiskās problēmas novēršanu. Tāpēc Pamatnostādnēs un Plānā noteikti no Eiropas Sociālā fonda finansēti pasākumi saistībā ar riska un vajadzību novērtēšanas instrumentu pilnveidošanu (validitātes izpēte un pilnveidošana) un jaunu specializētu riska un vajadzību novērtēšanas instrumentu piesaistīšanu un regulāru darbinieku apmācību instrumentu lietošanai (9.1.3. SAM ietvaros). 

Tāpat citās Eiropas valstīs soda izpildē veiksmīgi tiek izmantots brīvprātīgo darbs. Arī Eiropas Padomes rekomendācijas Rec (2006) 2 par Eiropas cietumu noteikumiem
 89.2.punktā minēts – pēc iespējas darbā ar ieslodzītajiem mudina piedalīties arī brīvprātīgos darbiniekus. Pētījumos un arī soda izpildes iestāžu pieredzē ir pierādīts, ka brīvprātīgo darbs ar ieslodzītajiem un probācijas klientiem ir labs papildinājums valsts iestāžu nodrošinātajai soda izpildes procedūrai. Brīvprātīgie parasti ir nevalstisko organizāciju vai reliģisko organizāciju pārstāvji, un viņi var sniegt ieslodzītajiem tāda veida atbalstu un palīdzību, kas nav pieejama no valsts iestāžu puses, t.sk. attiecībā uz peer – to peer atbalstu, piemēram, bijušo narkomānu vai alkoholiķu kustība, kristīgās mācības grupu darbs u.tml. Šobrīd Latvijā ieslodzījuma vietu sadarbība ar nevalstiskajām organizācijām izpaužas kā līdzdalība projektu īstenošanā (lielākoties projekti ir saistīti ar resocializācijas programmu, neformālās izglītības programmu un brīvā laikā pasākumu īstenošanu ieslodzījuma vietās). Tāpat gandrīz katrā ieslodzījuma vietā biedrības „Anonīmie Alkoholiķi” un biedrība „Latvijas Anonīmie narkomāni” rīko atklātās sanāksmes, kurās var piedalīties jebkurš notiesātais, kas uzskata sevi par atkarīgo. Piedalīšanās šāda veida sanāksmēs tiek ņemta vērā lemjot par soda izciešanas režīma mīkstināšanu. 

Esošajā resocializācijas sistēmā ieslodzījuma vietas plaši izmanto ieslodzīto informēšanu par iespējām, kuras sniedz nevalstiskās organizācijas sabiedrībā. Par iespējām saņemt nepieciešamo pašvaldības vai nevalstisko organizāciju palīdzību pēc atbrīvošanas no ieslodzījuma vietas tiek informēts katrs notiesātais ne vēlāk kā 6 mēnešus pirms atbrīvošanas. 
Ārvalstu pieredze rāda, ka brīvprātīgo piesaiste kriminālsodu izpildes sistēmai var notikt vairākos veidos, turklāt katram no dažādajiem veidiem ir savas priekšrocības un trūkumi. Latvijā šobrīd brīvprātīgie tiek izmantoti praktiski – organizējot izlīgumu (Valsts probācijas dienesta kompetence) un ieslodzīto atkarību jautājuma risināšanai. Tomēr ārvalstīs brīvprātīgo darbs tiek izmantots arī citos probācijas uzraudzības vai ieslodzījuma izpildes aspektos (atšķiras arī brīvprātīgajiem uzticētās kompetences apjoms, viņu iesaiste lēmumu pieņemšanā, iesaistes veids utt.). Tāpēc, lai izvēlētos Latvijas situācijai atbilstošāko brīvprātīgo piesaistes modeli, Plānā ir paredzēts, ka 9.1.2. SAM ietvaros tiek plānots pētījums par brīvprātīgo darba iespējām – lai izdarītu secinājums par jomām, kurās tas jāattīsta, un par organizatorisko modeli, kā tas īstenojams, kā arī šī modeļa ieviešana. 
Tāpat paredzēta līdzgaitniecības modeļa attīstība, jo tā ir viena no brīvprātīgā darba iespējamām formām – līdzgaitnieks tiek iesaistīts (“ir klāt”) visos procesos, kam ieslodzītais vai bijušais ieslodzītais “iet cauri”, sniedzot tāda veida atbalstu, kāds nav valsts pārvaldes iestāžu rīcībā. Līdzgaitnieks pēc būtības kļūst par ieslodzītā atbalsta personu, pārejot no ieslodzījuma uz dzīvi sabiedrībā, jo līdzgaitnieks var kļūt par uzticības personu jau cietumā un turpināt par tādu būt arī tad, kad persona tiek atbrīvota no ieslodzījuma. 

Tādejādi Pamatnostādnēs secināts, ka Latvijas ieslodzījuma vietās un probācijas darbā ir jāpaplašina brīvprātīgo darba izmantošana un jāattīsta līdzgaitniecības iespēja, lai veicinātu atbalsta sniegšanu no nevalstisko organizāciju pārstāvju puses notiesātajiem no brīvības atņemšanas soda izciešanas uzsākšanas brīža, gan pēc tam, atgriežoties sabiedrībā. Pamatnostādnēs un Plānā noteikti no Eiropas Sociālā fonda finansēti pasākumi minēto uzdevumu īstenošanai, kuri tiks īstenoti 9.1.2. SAM ietvaros.
Esošais resocializācijas modelis neparedz notiesāto atbalsta/uzraudzības posmu sabiedrībā pēc pilna soda izciešanas 

Indivīdiem, kuri atsevišķos dzīves posmos ir atradušies ieslodzījumā, ir liels risks neatgūt sociālo statusu, neiekļauties sabiedrībā un nestrādāt oficiāli atalgotu darbu tieši to negatīvo seku dēļ, kuras rada ieslodzījums
, kas nozīmē, ka šie cilvēki pieder vienai no tām iedzīvotāju grupām, kas visvairāk pakļautas nabadzības un sociālās atstumtības riskam. Šādā situācijā pastāv liels risks, ka bijušie ieslodzītie nedos ieguldījumu ekonomikā, bet savu dzīvi vadīs, balstoties uz sociālo pabalstu sistēmas sniegtajām iespējām. 

Diemžēl nereti ir gadījumi, kad ar brīvības atņemšanu notiesāto noziedzīgās uzvedības cēloņu un citu problēmu novēršanai (resocializācijai) nepieciešams ilgāks laiks nekā ilgst piespriestais brīvības atņemšanas sods, turklāt ļoti būtisks ir laiks, ko persona pavada Valsts probācijas dienesta uzraudzībā pēc soda izciešanas brīvības atņemšanas iestādē, jo šis periods kalpo kā vidusceļš starp pilnīgu brīvību un atrašanos cietumā, un tā laikā persona var saņemt nepieciešamo atbalstu no probācijas darbinieka. Šobrīd sodu izpildes sistēmas ietekme uz bijušo notiesāto beidzas brīdī, kad persona atbrīvojas no brīvības atņemšanas iestādes pēc pilna soda termiņa izciešanas vai pēc tam, kad beidzas personas uzraudzība Valsts probācijas dienestā. Pēc tam personas atbalstīšanas pienākums normatīvajos aktos noteiktajā apjomā noteikts pašvaldībām, izglītības iestādēm, veselības aprūpes institūcijām u.tml., kas katra darbojas savas strikti nodalītās kompetences ietvaros, tomēr neviena no tām nestrādā ar noziedzīgās uzvedības risku novēršanu. 

Neskatoties uz soda izpildes ietvaros veikto resocializāciju, bijušajam ieslodzītajam nonākot sabiedrībā pēc ilgstošas izolācijas brīvības atņemšanas soda izciešanas laikā, papildus aktualizējas tie riski, kas saistīti ar bijušā ieslodzītā stigmu – dzīvesvietas trūkums, legālu ienākumu neesamība, grūtības atrast legālu nodarbošanos, atgriešanās vidē, kur noziedzīgais nodarījums izdarīts, krimināli draugi, ģimenes atbalsta zaudēšana utt. Kā atzīst Latvijas Republikas tiesībsargs: – „Ja personai pēc soda izciešanas netiek nodrošinātas pamata lietas eksistencei, pat tad, ja ieslodzījuma vieta veiksmīgi ir īstenojusi resocializācijas procesu, ieguldītais darbs, resursi ir bijuši veltīgi, ja personai netiek dota iespēja pašai turpināt iesākto.”

Pētījums
 rāda, ka aptuveni divas trešdaļas bijušo ieslodzīto, kas izcieta pilnu brīvības atņemšanas sodu, tieši pirmajās 300 dienās pēc atbrīvošanas no brīvības atņemšanas iestādes izdarīja jaunu noziedzīgo nodarījumu. Līdz ar to tieši pirmajā gadā pēc atbrīvošanas bijušajam ieslodzītajam nepieciešams tāds atbalsts, kas maksimāli samazina viņa noziedzīgās uzvedības risku, vienlaikus nodrošinot arī viņa sociālās vajadzības. Jauna nozieguma riska samazināšana ir priekšnoteikums, lai bijušais ieslodzītais sekmīgi integrētos sabiedrībā, savukārt sekmīga integrācija sabiedrībā ir priekšnosacījums iesaistei legālā nodarbinātībā un bijušā ieslodzītā sociāli aktīvai dzīvei. 

Šobrīd nevienai institūcijai nav noteikta kompetence sniegt atbalstu bijušajam ieslodzītajam, lai novērstu tos noziedzīgās uzvedības riskus, kas nav novērsti soda izciešanas laikā, lai gan resocializācijas mērķa sasniegšanai, t.sk. integrācijai darba tirgū, būtu nepieciešams turpināt bijušā ieslodzītā resocializāciju arī sabiedrībā. 

Papildus ir jāņem vērā arī Eiropas Padomes rekomendācijā Rec(2014)3 par bīstamajiem noziedzniekiem,
 kas pieņemta 2014.gada 19.februārī, paustais aicinājums valstīm veidot bīstamo noziedznieku kontroles sistēmu. Par bīstamo noziedznieku rekomendācijas kontekstā uzskata personu, kas izdarījusi ļoti smagu seksuālu vai vardarbīgu noziegumu, un pastāv augsta riska pakāpe, ka tā izdarīs jaunu ļoti smagu seksuālu vai vardarbīgu noziegumu. Rekomendācija paredz, ka ar tiesas spriedumu bīstamajam noziedzniekam var piemērot preventīvu uzraudzību vai preventīvu ieslodzījumu, kura piemērošanas nepieciešamība regulāri jāpārskata. Atbilstoši rekomendācijā noteiktajam, valstij ir jāizvērtē šādas sistēmas ieviešanas nepieciešamība un iespējamie tās īstenošanas varianti, lai nepieļautu atkārtotu noziedzīgu nodarījumu izdarīšanu. 
Tāpēc Pamatnostādnēs minēts, ka ir jāveido sabiedrības resursos balstītu jaunu resocializācijas posmu pēc atbrīvošanas no brīvības atņemšanas iestādes, iesaistot tajā visu sabiedrības segmentu rīcībā esošos resursus. Respektīvi, notiesāto resocializācijas sistēmai brīvības atņemšanas iestādē un Valsts probācijas dienestā ir jāparedz arī turpinājums sabiedrībā, kura laikā tiek nodrošināti specifiski, uz noziedzīgas uzvedības risku samazināšanu vērsti atbalsta/kontroles pasākumi bijušajam ieslodzītajam pēc brīvības atņemšanas soda izciešanas (gan attiecībā uz personām, kas izcietušas pilnu soda termiņu, gan personām, kas nosacīti atbrīvotas pirms termiņa un atrodas Valsts probācijas dienesta uzraudzībā). Plānots, ka bijušie ieslodzītie, kas tiks iesaistīti jaunajā resocializācijas posmā, kļūs par Valsts probācijas dienesta klientiem preventīvās uzraudzības ietvaros un viņiem tiks nodrošināta īpaša uzraudzība ar mērķi samazināt noziedzīgās uzvedības riskus. Valsts probācijas dienestam, īstenojot preventīvo uzraudzību, ir nepieciešami jauni darba instrumenti – jaunas metodes darbam ar jaunu un specifisku klientu grupu. Tāpēc jaunā resocializācijas posma (preventīvās uzraudzības) ietvaros plānota bijušo ieslodzīto iesaistīšana atbalsta programmās.

Tāpēc Pamatnostādnēs un Plānā ir noteikti no Eiropas Sociālā fonda finansēti pasākumi attiecībā uz jaunu atbalsta metožu ieviešanu, t.sk. atbalsta programmu bijušajiem ieslodzītajiem sertificēšanas sistēmas izveide, t.sk. sertificēšanas kritēriju un metodikas izstrādi (9.1.3. SAM ietvaros), gan atbalsta programmu un citu jauno atbalsta metožu īstenošanu (9.1.2. SAM ietvaros).
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� Ietverti tikai pasākumi, kuros kā saņēmēja mērķa grupa ir ieslodzītie vai bijušie ieslodzītie. 
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