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Informatīvais ziņojums

2016. gada 10.maija Ministru kabineta sēdes darba kārtības punktā

“Par Eiropas Savienības Lauksaimniecības un zivsaimniecības ministru padomes 2016. gada 17.maija sanāksmē izskatāmajiem jautājumiem” 
I Ministru padomes sanāksmes darba kārtība un Latvijas nacionālās pozīcijas
Š.g. 17.maijā Luksemburgā notiks ES Lauksaimniecības un zivsaimniecības ministru padomes (turpmāk – MP) sanāksme. MP darba kārtības diskusiju daļā iekļauti 4 jautājumi. Uz Ministru kabineta sēdi pozīcijas nav sagatavotas: 
Darba kārtības 4.punkts “Dzīvnieku labturība”, jo spēkā ir 2016.gada 9.februāra pozīcija Nr.1 par šo jautājumu. 
Darba kārtības 5.punkts “Lauksaimniecība un klimats”, jo spēkā ir 23.februārī Ministru kabinetā apstiprinātā Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrijas pozīcija Nr.5 “Par Klimata un enerģētikas politikas satvara laikposmam no 2020.gada līdz 2030.gadam ieviešanu attiecībā uz siltumnīcefekta gāzu emisiju samazināšanu” un 8.decembrī Ministru kabinetā apstiprinātā Zemkopības ministrijas pozīcija Nr.1 “Ilgtspējīga lauksaimniecība, mežsaimniecība un zvejniecība bioekonomikā, izaicinājums Eiropai”.

Darba kārtības 6.punkts “Stāvoklis tirgū”, jo spēkā ir 2016.gada 8.martā Ministru kabinetā apstiprinātā pozīcija Nr.2 par šo jautājumu.

Darba kārtības 7.punkts “Kopējās lauksaimniecības politikas vienkāršošana”, jo spēkā ir 2015.gada 10.novembrī Ministru kabinetā apstiprinātā pozīcija Nr.1 par šo jautājumu. 

Darba kārtības 4.punkts – Dzīvnieku labturība
· Komisijas ziņojums par pašreizējo stāvokli un viedokļu apmaiņa
Plānots, ka MP sanāksmē prezidentūra un Eiropas Komisija (turpmāk - Komisija) sniegs informāciju par pašreizējo stāvokli saistībā ar šo jautājumu, tādejādi turpinot diskusiju, kas tika aizsākta MP sanāksmē š.g. 15.februārī.

Š.g. 15. februāra MP sanāksmē Vācijas, Zviedrijas, Dānijas un Nīderlandes delegācijas iepazīstināja ar priekšlikumu izveidot ES Dzīvnieku labturības platformu (turpmāk – platforma).  

Paredzēts, ka platforma:

· darbotos kā kopīgs forums Komisijai, dalībvalstīm, dzīvnieku labturības organizācijām, lauksaimniecības organizācijām, veterinārārstu asociācijām, patērētājiem u.c., lai apspriestu dzīvnieku labturības jautājumus un problēmu risinājumus;

· atvieglos pieredzes apmaiņu un veicinās labāku praksi attiecībā uz dzīvnieku labturības iniciatīvām, uz ES spēkā esošo tiesību aktu īstenošanu, kontroli un izpildi un rezultātā nodrošinās vienādi saprotamu un skaidrāku likumdošanu.

Š.g. 7.aprīlī Komisija prezentēja 2015. gada Eirobarometra pētījumu par dzīvnieku labturību, sniedzot prezentāciju, kurā galvenajos secinājumos norādīja, ka 94% respondenti norādīja, ka dzīvnieku labturība ir svarīga un no kuriem 74% atzina, ka nosacījumi ir jāuzlabo. 62% procenti aptaujāto atzina, ka importētajiem dzīvniekiem ir jāattiecina tādi paši nosacījumi kā ES izcelsmes dzīvniekiem. Daļa respondentu ir norādījuši, ka maksātu vairāk par produktiem, kuru ražošanā ir ievēroti labturības nosacījumi.
Latvijas nostāja:

Latvija atbalsta centienus stiprināt dzīvnieku labturības prasību pilnveidošanu ES līmenī. Atbalstām nostāju, ka nepieciešams dialogs starp dalībvalstīm, Komisiju un zinātniskajām institūcijām, lai dalītos pieredzē un labajā praksē attiecībā uz dzīvnieku labturības prasību piemērošanu.  
Izsakām pateicību Komisijai par veikto Eirobarometra pētījumu. Pētījums apliecina, ka dzīvnieku labturība ir joma, kuru nepieciešams pilnveidot. Jo īpaši tas attiecas uz jautājumiem, kas saistīti ar pircēja izglītošanu par tiem standartiem dzīvnieku labturībā, kas ir spēkā šobrīd un tā varētu būt viena no sarunu tēmām platformā.  

Saskaņā ar pētījuma rezultātiem, liela daļa respondentu nav gatavi maksāt vairāk par produktu, kas ražots izmantojot augstākus labturības standartus, vai ir gatavi maksāt tikai par 5% vairāk. Latvija uzskata, ka tas ir nozīmīgs indikators tam, ka pārsteidzīgi lēmumi saistībā ar augstāku labturības standartu ieviešanu ES var radīt negatīvas sekas un graut konkurētspēju ES ražotiem produktiem. 
Darba kārtības 5. punkts - Lauksaimniecība un klimats
–Komisijas un prezidentvalsts sniegta informācija un viedokļu apmaiņa
2014. gada 24. oktobra Eiropadomes secinājumos „Par klimata un enerģētikas politikas satvaru laikposmam līdz 2030. gadam” 
 (turpmāk – KEPS2030), ar ko Eiropas Savienībā tika noteikts satvars klimata pārmaiņu samazināšanas un enerģētikas nosacījumiem, tiek skarta arī lauksaimniecība, kā arī zemes izmantošanas, zemes izmantošanas maiņas un mežsaimniecības nozare (turpmāk – ZIZIMM sektors). ZIZIMM sektors ietver sešas zemes kategorijas: meža zeme, aramzeme, zālāji, infrastruktūra, mitrāji, citas zemes. Lauksaimniecības siltumnīcefekta gāzu (SEG) emisijas ietilpst mērķī, kas noteikts ārpus Eiropas Savienības Emisijas kvotu tirdzniecības sistēmas (ne-ETS) esošajām darbībām. 

KEPS2030 ir noteikts, ka visu ES dalībvalstu ne-ETS darbību SEG emisiju apjoms ir jāsamazina par vismaz 30% no visu ES dalībvalstu ne-ETS darbību SEG emisiju apjoma 2005. gadā. Šī mērķa sasniegšanai tiks noteikts individuāls mērķis katrai dalībvalstij. 

Tādejādi plānots, ka š.g. 20. jūlijā Komisija nāks klajā ar Saistību pārdales lēmumu par ne-ETS darbību SEG samazināšanas mērķu noteikšanu 2030. gadam, kā arī ar priekšlikumu par ZIZIMM sektora vietu ES klimata mērķu struktūrā. 

Kontekstā ar jūlija beigās gaidāmo Komisijas priekšlikumu Saistību pārdales lēmumam, Nīderlandes prezidentūra organizē diskusiju ES Lauksaimniecības un zivsaimniecības ministru padomes sanāksmē, lai pievērstos aspektiem, kas saistīti tieši ar lauksaimniecības jomu. Lai labāk strukturētu ministru diskusiju, Nīderlandes prezidentūra ir sagatavojusi 3 diskusiju jautājumus, uz kuriem lūgs dalībvalstu atbildes.

Latvijas nostāja:

1.Eiropadome atzīst lauksaimniecības lomu oglekļa uzkrāšanā, t.sk. apmežošanu, klimata pārmaiņu mazināšanā. Kā, Jūsuprāt, to varētu ņemt vērā un veicināt jaunajā KEPS 2030 un citās ES politikās?

Augšņu apstrāde ir lielākais Latvijas lauksaimniecības emisiju avots (lielākoties augstā organisko augšņu īpatsvara dēļ), tādēļ Latvija atzīst, ka ir svarīgi uzlabot oglekļa piesaisti šajā kategorijā. Lai identificētu vispiemērotākos emisiju samazināšanas pasākumus lauksaimniecības augsnēs, ES politikai (Kopējai lauksaimniecības politikai (turpmāk -KLP)) būtu jāatbalsta dalībvalstis augšņu datubāzu izveidē, kas nodrošinātu visaptverošu informāciju par valstu augšņu īpašībām un sastāvu. Dažu KLP pasākumu ieviešanai būtu nepieciešams, ka dalībvalstis izmantotu vienotu augšņu klasifikācijas sistēmu. 

Latvija ir pievienojusies Francijas iniciatīvai “4 ‰: augsnes Pārtikas drošībai un klimatam” un ir gatava ar pārdomātu un ilgtspējīgu lauksaimniecisko ražošanu turpināt veicināt oglekļa uzkrāšanos augsnē ar lauksaimnieciskajām darbībām, kas ir atbilstošas vietējiem apstākļiem no ekonomiskā, vides un sociālā aspekta (agroekoloģija, agromežsaimniecība, ainavu apsaimniekošana, augsni saudzējoša lauksaimniecība). 

Ņemot vērā, ka nacionālie apstākļi dažādās dalībvalstīs atšķiras, ir ļoti svarīgi uzturēt sabalansētu pieeju dažādām zemes kategorijām, īpaši neizceļot tādus specifiskus emisiju samazināšanas pasākumus kā meža platību palielināšana (piemēram, apmežošana). Apmežošanas potenciāls dažādās ES dalībvalstīs ļoti atšķiras un ir ierobežots īpaši ar mežiem bagātajās valstīs. Valstis ar lielām oglekļa krātuvēm, ko nodrošina ilgtspējīga mežu apsaimniekošana, ir zaudētājas uzskaites noteikumu dēļ.

2. Lauksaimniecība ir viens no sektoriem, kas ir visvairāk pakļauts klimata pārmaiņu negatīvajiem riskiem. Kā, Jūsuprāt, jaunais ietvars varētu veicināt abpusēji izdevīgus pasākumus, veicinot klimata pārmaiņu samazināšanu un pielāgošanos tām? 

Jaunais ietvars periodam pēc 2020.gada nosaka mērķus siltumnīcefekta gāzu emisiju samazināšanai tautsaimniecībā kopumā un tādējādi tiešā veidā skar arī lauksaimniecību. Lauksaimniecība kā viens no SEG emisiju avotiem ir arī viens no potenciālajiem sektoriem SEG emisiju samazināšanai. Tajā pašā laikā lauksaimniecība ir arī viens no sektoriem, ko tiešā veidā ietekmē klimata pārmaiņas. Turklāt klimata pārmaiņu ietekme uz lauksaimniecību dažādās dalībvalstīs būs atšķirīgas. Svarīgi ir arī turpmāk veicināt pārtikas sistēmas ilgtspējību, samazināt siltumnīcefekta gāzu emisijas uz produkcijas vienību u.tml.

Ņemot vērā, ka visticamākais nākotnes scenārijs saistīts ar lielākiem un biežākiem klimata ekstrēmu gadījumiem, Latvija uzskata, ka nākotnes pētniecības virzieniem ir jābūt saistītiem ar ekosistēmu noturības palielināšanu pret šiem klimata ekstrēmiem, vienlaikus nezaudējot spēju nodrošināt primāro produkciju, kā arī sniegt tos ekosistēmu pakalpojumus, kurus var sniegt tikai agroekosistēmas un meži. Esošajā politikas ietvarā ir nepieciešams īpašs uzsvars investīcijām zinātnē un tehnoloģijās, lai attīstītu tādas šķirnes, kas ir vairāk noturīgas pret klimata pārmaiņām.

3. Lauksaimniecība un mežsaimniecība var palīdzēt samazināt emisijas arī citos sektoros, nodrošinot fosilā kurināmā aizstāšanu ar biomasu. Kādas, Jūsuprāt, ir iespējas lauksaimniecības sektoram sniegt ieguldījumu pārejā uz bioekonomiku? Kā jaunais KEPS 2030 un citas ES politikas varētu veicināt šo pāreju? 
ES valstīs jau ir pieredze ar biomasas ražošanas dažādo (duālo) ietekmi (piemēram, pirmās paaudzes biodegviela), kas apdraud pārtikas nodrošinājumu, tādēļ būtiski ir ņemt vērā riskus, kas saistīti ar netiešo zemes izmantošanas maiņu.

Latvija norāda, ka jau tagad sniedz pozitīvu ieguldījumu klimata pārmaiņu mazināšanā, aizstājot fosilo kurināmo ar biomasu, kas ražota no ilgtspējīgi apsaimniekotiem mežiem. 

Lauksaimniecības sektors var sniegt lielu ieguldījumu bioekonomikas attīstīšanai ES, bet ir nepieciešama visaptveroša pieeja, ciešāka sadarbība Eiropas Savienības fondu starpā sevišķi attiecībā uz ražošanu un pētniecību, lai attīstītu produktus ar lielāku pievienoto vērtību. Eiropas inovāciju partnerībai ir liels bioekonomikas atbalsta potenciāls, jo tā nodrošinātu zināšanu pārnesi starp lauksaimniekiem un zinātniekiem un viennozīmīgi sniegtu lielu devumu pārejā uz bioekonomiku.
Latvija uzskata, ka jaunu un modernu tehnoloģiju ieviešanā lauku teritorijās jāņem vērā Eiropas lielais mazo un ģimenes saimniecību īpatsvars ar ierobežotu inovāciju ieviešanas potenciālu, kam īpašu uzmanību ir pievērsusi arī ANO Pārtikas un lauksaimniecības organizācija. Tāpat, ņemot vērā, ka vairumā gadījumu, ražošanai kļūstot efektīvākai, samazinās nepieciešamība pēc darbaspēka, kā nozīmīgu novērtējam ES Lauksaimniecības pētniecības un inovāciju ilgtermiņa stratēģijā iekļauto virzienu: cilvēkresursi un sociālais kapitāls laukos, ceļot zināšanu līmeni un tādejādi arī mazās saimniecībās nodrošinot konkurētspējīgu produktu ražošanu.

ES politikām jārisina arī pārtikas drošības uzturēšanas izaicinājums, vienlaikus uzturot ES lauksaimniecības un mežsaimniecības nozaru konkurētspēju. Latvija uzskata, ka ES ir jābūt ilgtspējīgas lauksaimniecības līderei – gan ekonomiski, gan sociāli, gan arī vides aizsardzības aspektos un ES politikas ietvaram ir jābūt saskaņotam un konsekventam.
Darba kārtības 6.punkts - Stāvoklis tirgū
· Komisijas sniegta aktuālākā informācija
Š.g. 15. marta MP tika pieņemti prezidentūras secinājumi, kuros tika paredzēti papildu pasākumi Eiropas lauksaimnieku atbalstam, un Komisija no savas puses nāca klajā ar savu redzējumu attiecībā uz pasākumiem. Jautājums tika skatīts arī š.g. 11. aprīļa MP, jo situācija piena un cūkgaļas nozarēs saglabājas satraucoša, neskatoties uz līdz šim paveikto, un arī augļu un dārzeņu sektors sastopas ar grūtībām. 

No savas puses galvenos uzsvarus, reaģējot uz problemātisko situāciju tirgū, Komisija liek uz piena ražošanas brīvprātīgu pagaidu plānošanu, intervences limitu dubultošanu piena produktiem, cūkgaļas privātās uzglabāšanas atbalstu, un elastīgāku valsts atbalstu. 

No š.g. 20.aprīļa Komisija dubultojusi sviesta un vājpiena pulvera apjomus, ko var iepirkt valsts intervencē par noteikto intervences cenu kārtējā intervences periodā, t.i. līdz 2016.gada 30.septembrim. Latvija atbalstīja šo grozījumu pieņemšanu.   

No š.g. 13.aprīļa ir spēkā Komisijas normatīvie akti (īstenošanas akts un deleģētais akts), kas atļauj piena nozares ražotāju organizācijām, starpnozaru organizācijām, ražotāju kooperatīviem un citām ražotāju apvienību formām turpmākos 6 mēnešos veikt piena ražošanas pagaidu plānošanu jeb samazināšanu. Latvija neatbalstīja šo normatīvo aktu pieņemšanu, apšaubot pasākuma efektivitāti tirgus stabilitātes atjaunošanā.  
Pēc Krievijas embargo pagarināšanas 2015. gada jūnijā vēl uz 12 mēnešiem Komisija nāca klajā ar kārtējo ārkārtas pasākumu kopumu augļu un dārzeņu nozarei, piedāvājot individuāliem ražotājiem un ražotāju organizācijām īstenot tādus pašus tirgus pasākumus kā 2014. gadā – sniegt kompensāciju par produktiem, kuri novākti nenogatavojušies, netika novākti vispār vai izņemti no tirgus. Šis ārkārtas pasākumu kopums ir spēkā līdz 2016. gada 30. jūnijam. 

Ņemot vērā, ka Krievijas embargo ietekmē vairākums ES augļu un dārzeņu ražotāju joprojām cieš zaudējumus, atsevišķas dalībvalstis aicināja Komisiju turpināt ārkārtas atbalstu arī pēc 2016. gada 30. jūnija. Šādu priekšlikumu š.g.15. februāra MP izteica Spānijas un š.g. 11. aprīļa MP - Polijas ministrs, aicinot Komisiju pārskatīt arī ārkārtas pasākumu likmes.

Š.g. 26. aprīlī Komisija nosūtīja dalībvalstīm deleģētās regulas priekšlikumu, ar kuru nosaka ārkārtas pasākumu īstenošanu augļu un dārzeņu nozarē laika posmā no 2016. gada 1. jūlija līdz 2017. gada 30. jūnijam. Latvijai šajā regulas projektā, ņemot vērā no Latvijas uz Krieviju eksportētos augļu un dārzeņu apjomus references periodā, kopumā ir iespējams saņemt kompensācijas par 3400 tonnu augļu un dārzeņu izņemšanu no tirgus, to priekšlaicīgu novākšanu vai nenovākšanu. Diskusijas par regulas projektu joprojām turpinās ekspertu grupu sanāksmēs.
Situācija Latvijā:

1. Piena nozare:

Latvijā situācija piena nozarē ir kritiska. Piena iepirkuma vidējā cena kopš embargo līdz 2016. gada februārim bija samazinājusies par 27% (otrais lielākais samazinājums ES dalībvalstu starpā), bet martā samazinājums sasniedza jau 29%. 
Piena iepirkuma cenas turpina pazemināties, un 2016. gada marta cena 0,207 EUR/kg, salīdzinot ar janvāri, bija par 6% zemāka (taču saskaņā ar ražotāju sniegto informāciju, dažviet ražotāji saņem vēl krietni zemāku cenu). 

Kā arī, prognozes par aprīli liecina, ka arī turpmāk ir sagaidāms cenas samazinājums, jo prognozētā cena aprīlī ir zem 0,20 EUR/kg jeb samazinājums kopš embargo jau var sasniegt 33%.

Iepirkuma cenas līmenis jau ilgstoši nenosedz ražošanas izmaksas.

Pēc Zemkopības ministrijas aplēsēm, piena ražotāju zaudējumi kopš Krievijas embargo noteikšanas sasniedz 96 milj. EUR, ieskaitot saņemtos atbalstus.

Arī piena produktu tirgus cenas Latvijā saglabājas ļoti zemas – salīdzinot ar 2014. gada jūliju, vājpiena pulvera cena ir par 20% zemāka, bet Čedaras siera cena par 34% zemāka. Sviesta cena šobrīd pakāpusies, sasniedzot līmeni kāds bija pirms embargo. Taču kopumā piena produktu tirgus cenās pēdējās nedēļās vērojams neliels kāpums.
Latvijas piena produktu ražotāji izmanto tirgus intervences pasākumus – 2015. gadā valsts intervencē tika pieteiktas 823 tonnas vājpiena pulvera, bet 2016. gadā līdz 20. aprīlim iepirkšanai par fiksētu cenu bija pieteiktas jau 1451 tonnas vājpiena pulvera, kamēr 19.aprīlī notikušajā konkursa procedūrā Latvijas uzņēmumi pieteica 456 tonnas vājpiena pulvera. Privātajā uzglabāšanā 2015. gadā tika ievietotas 597 tonnas vājpiena pulvera. 

ES piešķirtais pagaidu ārkārtas atbalsts piena ražotājiem 7,72 milj. EUR apmērā tika izmaksāts 2015. gada februāra beigās, bet otrreizējais ES pagaidu ārkārtas atbalsts 7,15 milj. EUR apmērā (no kopējās aploksnes 8,45 milj. EUR, kur 1,3 milj. EUR tika izmaksāti cūku ganāmpulku īpašniekiem) – 2016. gada decembrī.

Analizējot ES dalībvalstu 2015. gada eksporta rādītājus, var secināt, ka Baltijas valstīm un Somijai embargo skarto produktu vērtība no lauksaimniecības IKP bijusi vislielākā, kā arī redzams, ka dēļ zaudētā nozīmīgā tirdzniecības partnera 2015. gadā, salīdzinot ar 2014. gadu, būtiski ir samazinājies arī šo valstu eksports.
2. Cūkkopības nozare:

Cūkgaļas iepirkuma cena pēc Latvijas Valsts agrārās ekonomikas institūta apkopotajiem datiem 2016. gada 16.nedēļā (aprīļa beigas) bija 139,18 EUR/100 kg, kas ir par 20% zemāka nekā pirms Krievijas embargo ieviešanas. Pēdējā mēneša laikā cūkgaļas iepirkuma cena ir pieaugusi, taču pēdējās 2 nedēļās bija atkal vērojama neliela lejupslīde. Savukārt zemākais punkts cūkgaļas iepirkuma cenai tika sasniegts 2015. gada decembrī, kad vairākas nedēļas cena bija par 31% zemāka nekā pirms Krievijas embargo ieviešanas. 

Ņemot vērā cūkgaļas privātās uzglabāšanas atbalsta shēmu, ko Komisija atvēra no 2016. gada 4. janvāra, no šī gada sākuma bija vērojama zināma cūkgaļas iepirkuma cena pieauguma tendence, kas šobrīd ir apstājusies. Turklāt iepirkuma cena joprojām nesedz pašizmaksu (vidēji 170 EUR/100 kg).

3.Augļu un dārzeņu nozare:

Kaut arī vairākās ES dalībvalstīs augļu un dārzeņu cenas ir zemas, Latvijā augļu un dārzeņu cenas ir augstākas nekā iepriekšējā gadā, kas izskaidrojams ar nelabvēlīgajiem laika apstākļiem Polijā 2015. gada sezonā un Spānijā 2016. gada janvārī. 

Latvijai pasākumu īstenošanai laika posmā no 2015. gada 8. augusta līdz 2016. gada 30. jūnijam kopumā bija iespēja saņemt kompensācijas par 500 tonnu ābolu un bumbieru, 1250 tonnu tomātu, burkānu, paprikas un gurķu, kā arī papildus 3000 tonnu dažādu augļu un dārzeņu (tomāti, burkāni, galviņkāposti, ziedkāposti, gurķi, āboli, bumbieri, ogas) izņemšanu no tirgus, to priekšlaicīgu novākšanu vai nenovākšanu. Ņemot vērā labvēlīgās augļu un dārzeņu cenas, Latvijas ražotāji atbalstam ir pieteikuši tikai 329 tonnas (āboli, burkāni, ogas) jeb 6,9% no Latvijai kopumā piešķirtajām 4750 tonnām ārkārtas pasākumu īstenošanai.
Latvijas nostāja:

Latvija joprojām uzskata, ka pašreizējā sarežģītajā situācijā nozīmīgākais ātras reaģēšanas atbalsta pasākums būtu tālāka tiešā finanšu atbalsta piešķiršana piena un cūkgaļas nozaru ražotājiem, lai mazinātu pieaugošo zaudējumu slogu un novērstu ražotāju draudošo masveida bankrotu vilni. 

Latvija ir gandarīta par Padomes lēmumu dubultot intervences iepirkuma apjoma limitus piena produktiem, jo intervences krājumi ir strauji piepildījušies, pārsniedzot pašreizējos apjoma limitus iepirkumam par fiksētu cenu. 

Attiecībā uz Komisijas pieņemto piena ražošanas pagaidu brīvprātīgas plānošanas pasākumu, Latvija ir viena no dalībvalstīm, kuras apšauba pasākuma efektivitāti un saskata vairāk risku nekā ieguvumu ražotājiem, kuri šādā shēmā iesaistītos. Latvijai ir bažas par šāda pasākuma pozitīvo ietekmi uz tirgus stabilizēšanu.
Latvija ir ieinteresēta diskutēt par priekšlikumiem saistībā ar finanšu instrumentiem, eksporta kredītiem, ražotāju pozīciju stiprināšanu un citiem ražotāju pozīcijas stiprinošiem pasākumiem. 

Attiecībā uz ražotāju pozīciju stiprināšanu, Latvija aicina Komisiju izvērtēt iespēju piena nozarē nākt klajā ar priekšlikumu, līdzīgi kā cukura nozarē, kur pēc kvotu atcelšanas ir piedāvāta iespēja, ražotājiem slēdzot līgumus ar pārstrādātājiem, paredzēt tajos ne vien peļņas savstarpēju pārdali, bet arī zaudējumu pārdali. 

Latvija atbalsta arī iniciatīvas iespēju robežās sakārtot tirdzniecību ar Krieviju, neskarot kopējo ES sankciju politiku. Aizstāvot ražotājus, Latvija iestājas arī par ES ražotāju interešu adekvātu aizsardzību Savienības risinātajās tirdzniecības sarunās.

Svarīgi ir, lai valsts atbalsta regulējuma jomā dalībvalstīm būtu lielāka elastība. Pašlaik, likviditātes problēmu gadījumā nav pieļauts maksāt tiešo atbalstu vai grantu, bet gan tikai dot garantijas un aizdevumus. Latvija uzskata, ka tas nozīmē jau esošo finanšu saistību vēl lielāku palielināšanu.

Latvija atzīst, ka situācija ES augļu un dārzeņu tirgū saglabājas saspringta, turklāt Latvijas ražotāji piesardzīgi vērtē sākušos gurķu un tomātu sezonu, kad konkurences apstākļi tirgū varētu saasināties. Tādejādi Latvija atzinīgi vērtē un atbalsta Komisijas priekšlikumu turpināt ārkārtas atbalstu augļu un dārzeņu sektorā.

Darba kārtības 7.punkts - Kopējās lauksaimniecības politikas vienkāršošana
· Komisijas sniegta informācija par pašreizējo stāvokli un turpmāko virzību
Komisija plāno sniegt informāciju par pašreizējo stāvokli, un plāniem par turpmāko virzību KLP vienkāršošanā.

KLP vienkāršošanas process ir pastāvīgs projekts, un jautājums ilgstoši ir bijis Padomes un Komisijas darba kārtībā. KLP vienkāršošanas nepieciešamība aktualizējās pēc reformētās KLP ieviešanas, jo ieviešanas procesā tika konstatēti pasākumi un instrumenti, kur nepieciešama nekavējoša vienkāršošana. Tādejādi 2014. gada beigās jaunais ES Lauksaimniecības un lauku attīstības komisārs F.Hogans KLP vienkāršošanu izvirzīja kā vienu no savām prioritātēm 2015. un turpmākajos gados. 

2016.gadā vienkāršošanas aktivitātes lielākoties norisinājušās Komisijas darba grupās, kur dalībvalstīm tiek dota iespēja apmainīties ar viedokļiem un pieredzi, izsakot priekšlikumus par prasību pārskatīšanu vienkāršošanas nolūkos. Ir diskutēts par zaļināšanas maksājuma praksēm (kultūraugu dažādošanu, ekoloģiski nozīmīgajām platībām un ilggadīgajiem zālājiem).
Latvijas nostāja:

Latvija atzinīgi vērtē Komisijas aktivitātes KLP vienkāršošanas jomā un Komisijas līdz šim veiktos uzlabojumus, lai padarītu KLP vienkāršāku administrējošām iestādēm un lauksaimniekiem. Latvija ir ieinteresēta arvien tālākā KLP vienkāršošanā, tādejādi padarot KLP vieglāk administrējamu un lauksaimniekiem saprotamāku, tādēļ ir būtiski iesākto turpināt dažādos līmeņos gan Komisijā, gan Padomē.

Latvija uzskata, ka KLP II pīlāra ietvaros nepieciešams akcentēt jautājumus, kas saistīti ar programmēšanas dokumentu izstrādi un apstiprināšanu, īpašu uzmanību pievēršot programmu obligātajam saturam, novēršot pārmērīgo detalizētības pakāpi, padarot stratēģiskākas, tādejādi pielīdzinot pārējo Eiropas Savienības struktūrfondu un investīcijas fondu darbības programmu saturam.

Latvija uzskata, ka I pīlāra ietvaros nepieciešama sekojoša vienkāršošana – atcelt aktīvā lauksaimnieka nosacījumu, noteikt toleranci 0,1 ha attiecībā uz platību saglabāšanas prasību mazo lauksaimnieku atbalsta shēmā, zaļināšanā attiecībā uz ekoloģiski nozīmīgajām platībām palielināms grāvju platums no 6 uz 10 metriem, par starpkultūrām atzīstami arī tīrsējā sēti augi, piemēram, sinepes, savukārt par slāpekli piesaistošiem kultūraugiem jāatzīst arī maisījumos ar stiebrzālēm sēti tauriņzieži, piemēram, āboliņš ar timotiņu, svēruma koeficients palielināms starpkultūrām un slēpekli piesaistošiem kultūraugiem u.c. kā arī pārskatām ilggadīgo zālāju definīcija.

II Latvijas delegācija

Delegācijas vadītājs: 
Ringolds Arnītis, Zemkopības ministrijas parlamentārais sekretārs;
Delegācijas dalībnieki:
Pārsla Rigonda Krieviņa, valsts sekretāres vietniece;

Jānis Briedis, Zemkopības ministrijas Starptautisko lietu un stratēģijas analīzes departamenta direktors;

Aivars Lapiņš, Zemkopības ministrijas nozares padomnieks LR Pastāvīgajā pārstāvniecībā ES;
Dace Arāja, Zemkopības ministrijas nozares padomniece LR Pastāvīgajā pārstāvniecībā ES;
Ģirts Stenders, Zemkopības ministrijas nozares padomnieks LR Pastāvīgajā pārstāvniecībā ES.
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� SN 79/14 Eiropadome (2014. gada 23. un 24.oktobris) „Secinājumi par klimata un enerģētikas politikas satvaru laikposmam līdz 2030.gadam”
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