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Informatīvais ziņojums

2016. gada 24.maija Ministru kabineta sēdes darba kārtības punktā

“Par neformālajā Eiropas Savienības Lauksaimniecības un zivsaimniecības ministru padomes 2016. gada 29.-31.maija sanāksmē izskatāmo jautājumu” 
I Ministru padomes neformālās sanāksmes darba kārtības jautājums

Nīderlandes prezidentūra š.g. 29.-31.maijā Nīderlandē Eindhovenā un Amsterdamā organizē neformālo ES Lauksaimniecības un zivsaimniecības ministru padomes (turpmāk – MP) sanāksmi, kuras tēma ir “Nākotnes pārtika – pārtikas nākotne” (“Food of the Future, Future of the Food”) un diskusijas koncentrēsies uz Kopējās lauksaimniecības politikas (turpmāk- KLP) nākotni pēc 2020.gada.  

Iepriekšējā KLP reforma stājās spēkā 2014.gadā un šobrīd ES Lauksaimniecības un lauku attīstības komisārs F.Hogans neplāno veikt vidus termiņa pārskatu par to. Tiesību akti par jauno KLP pēc 2020.gada varētu tikt publicēti ne ātrāk kā 2018.gada rudenī.
Sanāksmes laikā plānotas trīs darba grupas un ministri ir aicināti kādā no tām izteikties par prezidentūras sagatavotiem jautājumiem.
Kopumā Latvija, izvērtējot prezidentūras sagatavotos jautājumus, secina, ka spēj sniegt tikai vispārīgas atbildes uz tiem, jo pašreiz šādu diskusiju uzskatām par nedaudz pāragru, lai spriestu jau par tik konkrētiem jautājumiem, kas var atstāt ietekmi uz KLP nākotni. Latvijai šobrīd nav sagatavota nacionālā pozīcija par KLP nākotnes jautājumu, līdz ar to konkrētu atbilžu sniegšanai, Latvijai ir nepieciešamas plašākas diskusijas nacionāli, t.sk. starp institūcijām kā arī ar lauksaimniecības un vides nozaru nevalstiskajām organizācijām un lauksaimniekiem. Tādejādi Latvijas sniegtais viedoklis MP sanāksmē var tikt uzskatīts par Latvijas provizoriskajām, sākotnējām iedejām, kas, diskusijas turpinot, var tikt mainītas.
Vienlaikus, arī nākošajā periodā Latvija turpinās uzsvērt, ka jaunajā plānošanas periodā ir nepieciešams nodrošināt taisnīgus, godīgus un vienlīdzīgus konkurences apstākļus visiem ES lauksaimniekiem, t.sk. nākamajā budžeta plānošanas periodā Latvijas lauksaimniekiem nodrošinot vidējo ES tiešo maksājumu līmeni. Šobrīd Latvija ir viena no valstīm, kam tiešo maksājumu līmenis joprojām ir zem ES vidējā (tāds tas būs arī 2020.gadā). 
1. Vai pašreizēja KLP būtu jāpaplašina, to padarot par Eiropas Lauksaimniecības un pārtikas politiku? Kādi soļi būtu nepieciešami šāda mērķa sasniegšanai? Kādus nosacījumus būtu iespējams piemērot, ņemot vērā arī subsidiaritātes principu?  

Ir skaidrs, ka pārtikas piegādes ķēdes stabila un ilgtspējīga funkcionēšana nav iespējama, kamēr vien visi tās dalībnieki nav vienādi spēcīgi attīstīti. Tomēr uzskatām, ka diskusija par KLP nosaukuma maiņu ir pāragra, jo vispirms ir jāapspriež tas kā KLP nodrošina Līgumā par ES darbību paredzēto mērķu sasniegšanu un kādas izmaiņas ir nepieciešamas, lai nodrošinātu lielāku garantiju, ka tie tiks sasniegti arī turpmāk. 

 Vājā lauksaimnieciskā ražošana nevar sekmēt konkurētspējīgas pārstrādes attīstību un otrādi. Ir nepieciešams nodrošināt līdzsvaru starp visiem piegādes ķēdes dalībniekiem, mērķtiecīgi investējot efektivitātes un konkurētspējas paaugstināšanai.
Pārtikas ražošana ir ES otrā lielākā ekonomikas nozare, kur strādā vairāk nekā 48 miljoni cilvēku un pārtikas pieejamība ES nav apdraudēta, taču arī ES ir jāveic pasākumi, lai sektors varētu veiksmīgi attīstīties. Tādēļ pārtikas nozare būtu atbalstāma, motivējot lauksaimniekus aktīvāk iesaistīties pārtikas aprites ķēdē, un nodrošinātu pārstrādātājus ar vietējām un kvalitatīvām izejvielām. ES ir arī jāpievērš uzmanība, lai mazinātu lauksaimnieku atkarību no importētās lopbarības.

Vēl viens pasākums, kurš būtu izvirzāms jaunajam daudzgadu budžeta plānošanas periodam, ir mazo pārtikas ražošanas uzņēmumu konkurētspējas paaugstināšanu. Savstarpējās sadarbības, kopdarbības un kooperācijas veicināšana ir nozīmīga, lai nodrošinātu patērētājus ar vietējo ražotāju produkciju, tai skaitā veicinot vietējā tirgū saražotās produkcijas ražotāju iesaistīšanos iepirkuma procedūrās.
Latvija uzskata, ka ir būtiski pārtikas ķēdēs palielināt lauksaimnieka lomu un preces pievienoto vērtību ražošanas procesā. Ir jāatceras, ka pārtikas ķēdes pamatā ir ražotājs, lauksaimnieks, pateicoties, kura darbam mēs varam lietot drošu un kvalitatīvu pārtiku.   Tādēļ pamatā ir nepieciešams stiprināt lauksaimnieku vājo pozīciju piegādes ķēdē, jo tiem ir būtiska, ja ne pati būtiskākā loma pārtikas piegādes ķēdē. Uzskatām, ka par šiem jautājumiem ir nepieciešamas detalizētākas diskusijas.   
Vienlaikus, Latvija uzskata, ka, lai uzlabotu pārtikas piegādes ķēdes darbību, ir nepieciešams strādāt pie šādiem pasākumiem:
1. atbalstīt sadarbību starp piegādes ķēdes dalībniekiem, stimulējot vietēja mēroga īsās piegādes ķēdes ar noieta veicināšanas pasākumiem, piemēram, tirgus, kuros produktus var iegādāties no ražotāja - lauksaimnieka. 
2. Turpināt darbu pie kooperācijas veicināšanas jautājumiem Eiropas Savienības līmenī, meklējot jaunus risinājumus sadarbības iespējām nozaru un valstu līmenī.

Latvija uzskata, ka ir nepieciešams veidot jaunu atbalsta sistēmu kooperatīvu veidošanai, kas apvieno piemājas saimniecībās saražotās  un mājas apstākļos pārstrādātās produkcijas ražotājus, vienlaikus veicinot šīs produkcijas pieejamību tirgum.

Latvija uzskata, ka ir svarīgi turpināt atbalstīt jaunu kooperatīvu veidošanos, vienlaikus stiprinot to darbību. Īpaša veicināšana nepieciešama gaļas ražošanas nozares un bioloģiskās lauksaimniecības kooperatīviem. Nākotnē līdz ar vispārējo kooperatīvu attīstību nepieciešams kooperatīvos veicināt arī pārstrādes procesus (t.i., vertikālā kooperācija), kas ļautu ražot produkciju ar augstāku pievienoto vērtību, kā arī palielinātu kooperatīvo sabiedrību apgrozījumu un peļņu. Īstenojot vertikālās kooperācijas modeli, jauns izaicinājums  būs jaunu realizācijas tirgu apguve, meklējot tirdzniecības un realizācijas iespējas kooperatīvu biedru saražotajai produkcijai.
Latvija uzskata, ka Eiropas Savienības līmenī jāparedz atbalsts kooperācijai, kas ietvertu visus kooperācijas posmus no primārās lauksaimniecības produkcijas ražošanas līdz biedru saražotās produkcijas pārstrādei un produkcijas laišanai tirgū, paredzot atbalstu kooperatīvu mazumtirdzniecības veikalu izveidošanai.  

Tāpat ir jāmeklē jauni risinājumi un atbalsta veidi starpvalstu sadarbības iespējām, veidojot starpnacionālo kooperāciju. 

Tāpat ir būtiski stiprināt pārtikas ražotāju organizācijas, kas veicinātu sadarbību starp pārtikas aprites ķēdes dalībniekiem, paaugstinātu ražošanas efektivitāti un konkurētspēju, ieviestu inovatīvas ražošanas metodes
2. Vai būtu nepieciešams novirzīt ievērojamu daļu no KLP finansējuma inovācijām un Informācijas un komunikāciju (turpmāk –IKT) nozarei? 
Latvija piekrīt, ka inovācijas ir svarīgas.  Inovācijām ir būtiska loma, lai veicinātu vides risinājumu ieviešanu lauksaimniecībā, jo ​​īpaši pāreju uz oglekļa mazietilpīgu ekonomiku, kā arī lai tiktu izstrādāti un ražoti patērētājiem jauni un vajadzīgi produkti, tiktu dažādots produktu sortiments. 

Tikpat svarīgi ir arī zināšanu nodošanas sistēmu un tehnoloģiju izplatīšanas sistēmu attīstība, kas var palīdzēt ražotājiem piekļūt informācijai un pārņemt atbilstošas tehnoloģijas un prakses. 

Latvija atbalsta ES budžeta līdzekļu novirzīšanu jaunu un inovatīvu risinājumu ieviešanai lauksaimniecības un mežsaimniecības nozarēs. Inovāciju ieviešanai paredzētie līdzekļi un veidotie projekti cita starpā ir paredzēti pētīšanas un testēšanas iespējām. Līdz ar to  rezultāti tādējādi var būt visnotaļ neskaidri, vairāk radot pienesumu veikto testēšanas rezultātu un projektu īstenošanas laikā gūto atzinumu un zināšanu izplatīšanai plašākai sabiedrībai, nevis konkrētu inovatīvu produktu, procesu vai tehnoloģiju radīšanā tirgus vajadzībām.
Tādejādi Latvija uzskata, ka inovāciju ieviešanai lauksaimniecībā arī turpmāk ES budžeta ietvaros būtu jānodrošina atbilstošs ieguldījums KLP, tomēr nenovirzot tam nozīmīgu daļu no KLP budžeta līdzekļiem. 

Attiecībā uz IKT ieviešanu, Latvija uzskata, ka ir svarīgi raudzīties, lai tiktu nodrošināta papildinātība starp dažādu Eiropas Strukturālo un investīciju fondu finansētām darbībām, vienlaikus ievērojot arī demarkāciju, tādēļ  IKT risinājumu īstenošana būtu jāveic no pieejamiem ES finanšu instrumentiem, tai skaitā no KLP budžeta.
3. Vai jūs atbalstītu KLP ilgtspējas paaugstināšanu un pašreizējo zaļināšanas prasību paplašināšanu, lai paplašinātu klimata pārmaiņu politikas lomu un vai Jūs būtu gatavi tam, ka tiek nodrošināta to lielāka sasaiste ar tiešajiem maksājumiem? Kāda loma būtu jāspēlē KLP pārejā uz ilgtspējīgām un klimata izmaiņām atbilstošām pielāgošanās metodēm?

Latvija uzskata, ka tāpat kā līdz šim, KLP mērķiem ir jābūt vērstiem uz to, lai sabiedrību nodrošinātu ar daudzveidīgu un kvalitatīvu pārtiku, apkārtējās vides saglabāšanu un dabas resursu ilgtspējīgu apsaimniekošanu (novērš zemju aizaugšanu, saglabā lauku ainavas un bioloģisko daudzveidību) un teritoriālo līdzsvaru (lauku apdzīvotības nodrošināšana, darbavietu nodrošināšana lauku reģionos). Latvija apzinās, ka KLP nākotnē būs jāsniedz lielāks ieguldījums pārejā uz ilgtspējīgām un klimata izmaiņām atbilstošām pielāgošanās metodēm. Vienlaikus lauksaimniecības primārā loma ir nodrošināt iedzīvotājus ar pārtiku.
Latvija izprot, ka ņemot vērā, ka 2015. gadā ir apstiprināti gan ANO Ilgtspējīgas attīstības mērķi 2030. gadam, gan panākta vienošanās par Parīzes nolīgumu par klimata pārmaiņu mazināšanu (COP 21), lauksaimniecības nozarei būs jāsniedz vēl lielāks ieguldījums vides un klimata pasākumos nekā līdz šim. 

Tiešie maksājumi ir paredzēti, lai lauksaimniekiem nodrošinātu ienākumu atbalstu. Sākot ar 2015. gadu (KLP reformas ietvaros), lauksaimniekiem papildus izmaksas tika radītas, tiešajos maksājumos ieviešot t.s. "zaļo" komponenti (klimatam un videi labvēlīgas lauksaimniecības prakses), tam novirzot 30% no tiešo maksājumu finansējuma. Tādēļ, ja nākotnē, klimata mērķu sasniegšanai izmanto pasākumus tiešo maksājumu shēmas ietvaros, ir nepieciešams lielāks finansiālais ieguldījums, tas nozīmē KLP budžeta palielināšanu šo palielinājumu novirzot tikai klimata mērķu sasniegšanai.
4. Vai KLP būtu jāatgriežas pie modeļa, ka KLP nodrošina drošības tīklu cenu atbalsta politikas veidā nevis balstoties uz ienākumu atbalstu? Kā būtu labāk iespējams nodrošināt lauksaimniekus, lai uzlabotu to pozīciju pārtikas piegādes ķēdē? 
Arī nākotnē KLP atbalsts būtu jāsaglabā kā kompensējoši ienākumi lauksaimniekiem, jo cenu atbalsta politikas rezultātā tika radīta pārprodukcija, izraisot sabiedrības (nodokļu maksājumu) neapmierinātību, ka nauda tiek tērēta, uzglabājot pārprodukcijas rezultātā radītos pārpalikumus.

Prom no tirgu kropļojošā cenu atbalsta ir arī OECD valstu kopējā virzība, jo tajā pašā laikā cenu atbalsts kavē lauksaimnieku lēmumu pieņemšanu, un liedz lauksaimniekiem koncentrēties uz viņu biznesu un orientēties uz tirgu. Izvērtējot KLP atbalsta iespējas nākotnē, jāpievērš uzmanība arī Ilgtspējīgas attīstības mērķiem un vairākās vides konvencijās norādītajam par negatīvo stimulu ietekmes mazināšanu (removal of perverse subsidies).
Kopumā Latvija uzskata, ka KLP atbalsta pasākumiem nākotnē:

· Jābūt elastīgākiem, lai ņemtu vērā katras valsts specifiku, jo daudzos gadījumos vienoti atbalsta instrumenti nerisina katras valsts problēmas, vai nav piemēroti specifiskām valsts praksēm. 
· Lauksaimniecības politikai ir jāapzina riski, kas visvairāk var ietekmēt tās darbību un jābūt gataviem ar tiem saskarties un mazināt to radītās sekas. Mainoties vides apstākļiem un mazo valstu lauksaimniecībai arvien vairāk iekļaujoties kopējā pasaules tirgū, šādu risku kļūs arvien vairāk – pasaules cenu svārstības, pieaugoša konkurence, ekstrēmi laika apstākļi, jaunu slimību un kaitēkļu izplatība, arī dažādu ražošanas prasību maiņa. 

· Jāņem vērā, ka viena pieeja, risinājumi un prasības nebūs piemēroti visiem. Jāņem vērā maza mēroga ekonomiku specifiskā situācija, to ievainojamība, tirgus varas neesamība un to, kā vienādas prasības var atsaukties uz mazu un vidēju saimniecību un uzņēmēju dzīvotspēju un konkurētspēju attiecīgajās valstīs. 

· Ir nepieciešams stiprināt lauksaimnieku vājo pozīciju piegādes ķēdē, jo tiem ir būtiska, ja ne pati būtiskākā loma pārtikas piegādes ķēdē. Ir jāstiprina lauksaimnieku tirgus vara. To var veikt ieviešot efektīvākus instrumentus cīņai ar negodīgām tirdzniecības praksēm, kas pastāv visās dalībvalstīs un visos pārtikas piegādes ķēdes posmos un ir īpaši “sāpīgas” mazajiem un vidējiem uzņēmumiem, kuru salīdzinoši nelielā tirgus vara bieži vien liedz tiem ieiešanu mazumtirdzniecības ķēdēs. 
· Nākotnes KLP ir jābūt saskanīgai arī ar citām nozaru politikām, t.sk. klimata, bioloģiskās daudzveidības, gaisa kvalitātes politiku, kā arī ir jāiekļauj savstarpēji izdevīgi (win-win) pasākumi.
5. Kā attīstības valstu tirgu atvēršana varētu spēcīgāk atbalstīt šo valstu attīstību? 
Uzskatām, ka lauksaimniecības politika jau šobrīd sniedz būtisku ieguldījumu sociālo izaicinājumu sasniegšanā, jo tiešmaksājumu un lauku attīstības atbalsts kompensē lauksaimniekiem viņu sniegto ieguldījumu sabiedrisko pakalpojumu sniegšanā, kurus nesedz tirgus. Lauksaimniecības atbalsts daļēji sedz lauksaimnieku izmaksas, kas sasitās ar ieguldījumu vides un klimata mērķu sasniegšanā, ainavas saglabāšanā un uzturēšanā, lauku nodarbinātības un dzīvotspējas nodrošināšanā, kā arī lauksaimniecības politika sniedz atbalstu pārtikas nodrošinājumam. Pārtikas nodrošinājuma mērķus palīdz sasniegt saglabājot lauksaimniecības zemes potenciālu, saglabājot lauksaimniecības zemi, kas netiek izmantota ražošanai un kultūraugu audzēšanai, piemērotā stāvoklī.

6. Kā ienākumu atbalstu būtu iespējams pārveidot tā, lai tas atbalstītu sabiedrības izaicinājumu realizāciju? 
Apzināmies, ka ikvienai ANO dalībvalstij, arī ES dalībvalstīm ir jāsniedz savs ieguldījums ANO ilgtspējīgas attīstības mērķu sasniegšanā,  tai skaitā attiecībā uz nabadzības un bada samazināšanu, kur ieguldījumu var sniegt lauksaimniecības politika. Lauksaimniecības produktu importa palielināšana no jaunattīstības valstīm ir viens no iespējamiem pasākumiem ilgtspējīgas attīstības mērķu sasniegšanai. 

Uzskatām, ka Eiropas Savienība jau ir sniegusi nozīmīgu ieguldījumu jaunattīstības valstu lauksaimniecības produktu eksporta attīstībā, paredzot brīvu vai atvieglotu ES tirgus pieeju lielākajai daļai lauksaimniecības produktu vispārējo priekšrocību režīma ietvaros. Turpmākas ES tirgus atvēršanas pasākumos ir jābūt piesardzīgiem un tirgus atvērtības līmenim jānodrošina ES vietēji ražoto lauksaimniecības produktu konkurētspējas saglabāšanu. ES būtu jāizmanto sava vara starptautiskajā arēnā, lai rosinātu diskusijas par tirgus atvēršanu jaunattīstības valstu produktiem un, lai pārliecinātu citas attīstītās valstis sniegt lielāku ieguldījumu. 
II Latvijas delegācija

Delegācijas vadītājs: 
Ringolds Arnītis, Zemkopības ministrijas parlamentārais sekretārs;
Delegācijas dalībnieki:
Zigmārs Ķikāns, Zemkopības ministrijas Tirgus un tiešā atbalsta departamenta direktors; 
Jānis Briedis, Zemkopības ministrijas Starptautisko lietu un stratēģijas analīzes departamenta direktors.
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