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Likumprojekta 
„Grozījumi likumā „Par kultūras pieminekļu aizsardzību””

sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojums (anotācija)
	I. Tiesību akta projekta izstrādes nepieciešamība

	1.
	Pamatojums
	Likumprojekts „Grozījumi likumā „Par kultūras pieminekļu aizsardzību” (turpmāk – Likumprojekts) sagatavots, pamatojoties uz Ministru kabineta 2014.gada 22.aprīļa sēdes protokollēmuma (prot. Nr.24 26.§) „Informatīvais ziņojums „Nozaru administratīvo pārkāpumu kodifikācijas ieviešanas sistēma”” 2.punktā noteikto uzdevumu informatīvā ziņojuma „Nozaru administratīvo pārkāpumu kodifikācijas ieviešanas sistēma” 1.pielikumā minētajām ministrijām (institūcijām), kas atbildīgas par attiecīgo likumprojektu sagatavošanu un virzību, ievērojot informatīvā ziņojuma 2.pielikumā noteikto nozaru administratīvo pārkāpumu kodifikācijas laika grafiku izstrādāt attiecīgos likumprojektus un izstrādātos likumprojektus pirms to izsludināšanas Valsts sekretāru sanāksmē nodot apspriešanai Tieslietu ministrijas izveidotajā Latvijas Administratīvo pārkāpumu kodeksa pastāvīgajā darba grupā.

	2.
	Pašreizējā situācija un problēmas, kuru risināšanai tiesību akta projekts izstrādāts, tiesiskā regulējuma mērķis un būtība
	[1] Latvijas Administratīvo pārkāpumu kodeksa (turpmāk – LAPK) Septītajā nodaļā „Administratīvie pārkāpumi vides, vēstures un kultūras pieminekļu aizsardzībā” ietverti septiņi panti par administratīviem pārkāpumiem kultūras pieminekļu aizsardzībā, kas pēdējo reizi pēc būtības grozīti ar 2009.gada 8.aprīļa likumu „Grozījumi Latvijas Administratīvo pārkāpumu kodeksā”:

89.pants. Kultūras pieminekļu aizsardzības noteikumu pārkāpšana;
89.1 pants. Kultūras pieminekļu restaurācijas, konservācijas un remonta, kā arī izpētes un arheoloģisko izrakumu veikšanas noteikumu pārkāpšana;

89.2 pants. Kultūras pieminekļu teritoriju un aizsardzības zonu bojāšana, pārveidošana un neatļautas saimnieciskās darbības veikšana tajās;

89.3 pants. Kultūras pieminekļa remontdarbu savlaicīga neveikšana;

89.4 pants. Normatīvajos aktos noteiktās informācijas nesniegšana pirms kultūras pieminekļa atsavināšanas;

89.5 pants. Kapa bojāšana;

89.6 pants. Mākslas un antikvāro priekšmetu izvešanas noteikumu pārkāpšana.

Šo administratīvo pārkāpumu sastāvu saglabāšana administratīvo pārkāpumu sistēmā izvērtēta, ņemot vērā nodarījuma bīstamību, sekas, aktualitāti un attiecināmību uz publiski tiesiskajām attiecībām, kā arī sabiedrisko kaitīgumu.
[2] Atbilstoši likuma „Par kultūras pieminekļu aizsardzību” 2.pantam ir šādi kultūras pieminekļu veidi:

Nekustamie kultūras pieminekļi: atsevišķi objekti – ēkas, mākslas darbi, iekārtas un priekšmeti, atsevišķas apbedījuma vietas; kompleksi objekti – arheoloģiskās senvietas, arhitektūras ansambļi un kompleksi, pilsētu un citu apdzīvoto vietu vēsturiskie centri, ielas, laukumi, kvartāli, kultūrslānis, kapsētas, kultūrvēsturiskas ainavas, piemiņas vietas, vēsturiskas vietas un teritorijas.

Kustamie kultūras pieminekļi: atsevišķi objekti – arheoloģiskie atradumi, senlietas, nekustamo pieminekļu elementi, vēsturiskas relikvijas, mākslas darbi, rokraksti, reti iespieddarbi, kinodokumenti, fotodokumenti un videodokumenti, skaņu ieraksti; kompleksi objekti – vēsturiski izveidojušies kompleksi, atsevišķu objektu fondi un kolekcijas, kas ir nedalāma kultūrvēsturiska vērtība.

Par kultūras pieminekļiem atzīstami gan savā sākotnējā izskatā saglabājušies objekti, gan to atsevišķas daļas un fragmenti. Ņemot vērā kultūras pieminekļu dažādību, ļoti daudzveidīga ir rīcība (tai skaitā bezdarbība), kas var radīt negatīvu ietekmi uz aizsargājamiem objektiem, ja netiek ievērota valstī noteiktā pārvaldes kārtība.

2016.gada 1.janvārī Valsts aizsargājamo kultūras pieminekļu sarakstā ir 8865 kultūras pieminekļi – arhitektūras, pilsētbūvniecības, arheoloģiskie, mākslas, vēstures un industriālā mantojuma objekti. Tai skaitā – 46 pilsētbūvniecības pieminekļi (pilsētu un ciemu vēsturiskie centri), 2507 arheoloģiskās senvietas,1601 kustami kultūras pieminekļi u.c.
[3] Visi LAPK ietvertie administratīvo pārkāpumu sastāvi kultūras pieminekļu aizsardzības jomā attiecas uz publiski tiesiskajām attiecībām – likumā „Par kultūras pieminekļu aizsardzību” valsts noteiktās kārtības un prasību ievērošana materiālā kultūras mantojuma saglabāšanas nodrošināšanai attiecībā uz kultūras pieminekļu (to teritorijās un aizsardzības zonās esošu objektu) īpašniekiem un valdītājiem, tai skaitā īpašuma tiesību ierobežojošu prasību izpildes kontrole. Saskaņā ar likuma „Par kultūras pieminekļu aizsardzību” 5.panta pirmo daļu valsts pārvaldi kultūras pieminekļu aizsardzībā un izmantošanā nodrošina Ministru kabinets, un to realizē Valsts kultūras pieminekļu aizsardzības inspekcija (turpmāk – Inspekcija).
[4] Administratīvo pārkāpumu sastāvu aktualitāte analizēta, izvērtējot statistikas informāciju par konstatētajiem administratīvajiem pārkāpumiem 2013., 2014. un 2015.gadā.
Personu saukšanu pie administratīvā atbildības par pārkāpumiem kultūras pieminekļu aizsardzībā pamatā veic Inspekcijas reģionālās nodaļas, kas izveidotas kultūras pieminekļu uzraudzības un kontroles nodrošināšanai un kuru inspektori ir tieši pakļauti Inspekcijai un darbojas saskaņā ar reglamentu atbilstoši likuma „Par kultūras pieminekļu aizsardzību” 6.pantam. LAPK 231.1 pantā noteikts, ka Inspekcijas vadītājs, viņa vietnieki un valsts kultūras pieminekļu aizsardzības inspektori izskata 89., 89.1, 89.2, 89.3, 89.4, 89.5 un 89.6 pantā paredzēto administratīvo pārkāpumu lietas un ir tiesīgi uzlikt administratīvos sodus Inspekcijas vārdā.
Laika periodā no 2013.gada līdz 2016.gada 1.janvārim konstatēts 71 administratīvais pārkāpums, par kuru personas sauktas pie administratīvās atbildības. Nav bijušas ierosinātas administratīvo pārkāpumu lietas par LAPK 89.4 (informācijas nesniegšana pirms kultūras pieminekļa atsavināšanas), 89.5 (kapa bojāšana) un 89.6 pantā (mākslas un antikvāro priekšmetu izvešana bez atļaujas) paredzētajiem pārkāpumiem. Visvairāk personas pie administratīvās atbildības sauktas par LAPK 89.2 pantā noteikto pārkāpumu kultūras pieminekļu teritorijās un aizsardzības zonās – 23 administratīvo pārkāpumu lietas, un 89.3 pantu par remontdarbu savlaicīgu neveikšanu – 21 lieta. LAPK 89.pants (kultūras pieminekļu aizsardzības noteikumu pārkāpums) un 89.1pants (kultūras pieminekļu pārveidošanas un izpētes darbi bez atļaujas) piemēroti attiecīgi 15 un 12 lietās.
Ievērojot administratīvo pārkāpumu lietu skaitu, secināms, ka administratīvo pārkāpumu sistēmā pēc būtības saglabājami 89., 89.1, 89.2, 89.3, 89.4 un 89.6 pantā noteiktie pārkāpumi. Likuma struktūras un piemērošanas skaidrības nolūkā likumprojektā pārkāpumu sastāvi vienkāršoti un apvienoti četros pantos (likumprojekta 30.1 pants (Administratīvā atbildība kultūras pieminekļu aizsardzības noteikumu pārkāpumu jomā), likumprojekta 30.2 pants (Administratīvā atbildība kultūras pieminekļu, to teritoriju un aizsardzības zonu pārveides, kā arī izpētes un arheoloģisko izrakumu veikšanas noteikumu pārkāpumu jomā), likumprojekta 30.3 pants (Administratīvā atbildība normatīvajos aktos noteiktās kārtības neievērošanā informācijas sniegšanai par kultūras pieminekļa atsavināšanu vai par valstij piederošu senlietu neatļautu glabāšanu) un likumprojekta 30.4 pants (Administratīvā atbildība mākslas un antikvāro priekšmetu aprites kontroles jomā)).

Neskatoties uz to, ka pēdējo trīs gadu laikā personas nav sauktas pie administratīvās atbildības par 89.4 (informācijas nesniegšana pirms kultūras pieminekļa atsavināšanas) un 89.6 pantā (mākslas un antikvāro priekšmetu izvešana bez atļaujas) paredzētajiem pārkāpumiem, to saglabāšana ir aktuāla nodarījumu bīstamības, seku un sabiedriskā kaitīguma apsvērumu dēļ.
LAPK 89.3 panta (Kultūras pieminekļa remontdarbu savlaicīga neveikšana) sastāvs tiek ietverts likumprojekta 30.1 pantā (Administratīvā atbildība kultūras pieminekļu aizsardzības noteikumu pārkāpumu jomā).
LAPK 89.5 pantā paredzētā nodarījuma – kapa bojāšana, izdalīšana atsevišķā pārkāpuma sastāvā (pantā) nav sistēmiski un pēc būtības pamatota kultūras pieminekļu aizsardzības normatīvajos aktos noteiktajā regulējumā. Kapi ar valsts aizsargājama kultūras pieminekļa statusu ir arheoloģiskās senvietas vai mākslas objekti, vai arī vēsturisku notikumu vietas un objekts tiek aizsargāts kā kultūras piemineklis, nevis „kaps”. Arī arheoloģiski nozīmīgo senvietu (senkapu, kapsētu) bojāšana ir kultūras pieminekļa bojāšana, nevis kapa bojāšana. Nav loģiski vienu kultūras pieminekļa objektu veidu izdalīt atsevišķā pārkāpumā, jo no sistēmas viedokļa tad būtu jāizdala īpaši arī pārējie likuma „Par kultūras pieminekļu aizsardzību” 1.pantā minētie kultūras pieminekļi – kultūrvēsturiskas ainavas un atsevišķas teritorijas (senkapi, kapsētas, parki, vēsturisko notikumu norises un ievērojamu personu darbības vietas), kā arī atsevišķi kapi, ēku grupas un atsevišķas ēkas, mākslas darbi, iekārtas un priekšmeti. Ja ar kapu saprot apbedījumu bez arheoloģiskas vai vēsturiskas nozīmes funkcionējošās kapsētās (piemēram, pašvaldību noteiktās) vai ārpus tām (piemēram, I vai II pasaules kara karavīru kapu vietas), tādā gadījumā tas nav kultūras pieminekļu aizsardzības jomas jautājums un nav pamata to ietvert likumā „Par kultūras pieminekļu aizsardzību”.
[5] LAPK 89., 89.1, 89.2, 89.3, 89.4 un 89.6 pantā paredzēto nodarījumu bīstamība un sabiedriskais kaitīgums.
Materiālā kultūras mantojuma aizsardzības tiesiskais ietvars Latvijā izriet no likuma „Par kultūras pieminekļu aizsardzību” un Latvijai saistošām UNESCO un Eiropas Padomes konvencijām kultūras mantojuma aizsardzības jomā: UNESCO Konvencija par pasaules kultūras un dabas mantojuma aizsardzību, Eiropas Konvencija arheoloģiskā mantojuma aizsardzībai, Konvencija Eiropas arhitektūras mantojuma aizsardzībai, Konvencija par kultūras vērtību aizsardzību bruņota konflikta gadījumā, Eiropas Padomes Vispārējā konvencija par kultūras mantojuma vērtību sabiedrībai, Eiropas ainavu konvencija. Eiropas Padomes Vispārējās konvencijas par kultūras mantojuma vērtību sabiedrībai 2.panta izpratnē kultūras mantojums ir uzkrātu resursu kopums, kas saņemti mantojumā no pagātnes un kas, neatkarīgi no piederības, indivīdu un sabiedrības uztverē tiek uzskatīti par vērtību, pārliecības, zināšanu, tradīciju atspoguļotājiem un paudējiem. Tas ietver arī vidi, kas izveidojusies cilvēku un vietu mijiedarbībā, laikam ejot. 
Dažādās valstīs ir atšķirīgi regulējumi par aizsargājamo vērtību noteikšanu. Viena metode paredz automātisku aizsardzības režīmu visiem kāda noteikta veida priekšmetiem vai objektiem. Latvijā ir izvēlēta un spēkā administratīvā sistēma, kuras ietvaros par valsts aizsargājamu kultūras pieminekli var atzīt objektu, priekšmetu, teritoriju vai vietu tikai pēc profesionāla kultūrvēsturiskās vērtības un nozīmes izvērtējuma un attiecīga motivēta pārvaldes lēmuma katrā konkrētā gadījumā atbilstoši likuma „Par kultūras pieminekļu aizsardzību” 14.pantam. Turklāt, tiek izvērtēta objekta atbilstība atbilstoši Ministru kabineta 2003.gada 26.augusta noteikumos Nr.474 „Noteikumi par kultūras pieminekļu uzskaiti, aizsardzību, izmantošanu, restaurāciju un vidi degradējoša objekta statusa piešķiršanu” (turpmāk – MK noteikumi Nr.474) noteiktiem kritērijiem. Kultūras pieminekļa statuss objektam nozīmē to, ka šī objekta saglabāšana nākamajām paaudzēm atbilst Latvijas valsts, tautas, kā arī starptautiskām interesēm saskaņā ar likuma „Par kultūras pieminekļu aizsardzību” 1.pantu (kultūras pieminekļi ir kultūrvēsturiskā mantojuma daļa [..] ar vēsturisku, zinātnisku, māksliniecisku vai citādu kultūras vērtību un kuru saglabāšana nākamajām paaudzēm atbilst Latvijas valsts un tautas, kā arī starptautiskajām interesēm).
Tāpēc likumā „Par kultūras pieminekļu aizsardzību” un uz tā pamata izdotajos Ministru kabineta noteikumos ir definētas prasības un procedūras, kuras ievērojot, pēc iespējas tiek nodrošināta aizsargājamu kultūras pieminekļu saglabāšana. Likuma „Par kultūras pieminekļu aizsardzību” 3., 21. un 23.pants nosaka objektu, teritoriju un aizsardzības zonu pārveidošanas ierobežojumus – nepieciešams ieceru iepriekšējs izvērtējums Inspekcijā, attiecīga atļauja un tās nosacījumu izpilde. No valsts puses sabiedrības vispārējo interešu vārdā ir noteikts personu rīcības modelis noteiktos apstākļos, kura ievērošana nodrošina kultūras mantojuma saglabāšanu, savukārt pārkāpšana šo saglabāšanu apdraud. Kultūrvēsturisko vērtību zaudējums ir neatgriezenisks, jo nekāda kopija nevar aizstāt zudušo autentisko (oriģinālo) vērtību, tāpēc preventīvām procedūrām ir būtiska nozīme. Piemēram, Konvencijas Eiropas arhitektūras mantojuma aizsardzībai 9.pantā noteiks, ka katra Dalībvalsts apņemas nodrošināt, ka tai pieejamās varas ietvaros arhitektūras mantojumu aizsargājošās likumdošanas pārkāpumi sastaps atbilstošu un adekvātu attiecīgo institūciju rīcību. [..].
Kultūras pieminekļu aizsardzības noteikumu pārkāpšanas tiešās sekas dabā var būt dažādas, ņemot vērā gan kultūras pieminekļu, gan to ietekmējošo darbību daudzveidību. Tā var būt procesuālu noteikumu neievērošana bez negatīvām sekām objektam (piemēram, Inspekcijas iepriekšēja neinformēšana, darbi bez atļaujas, kas teorētiski būtu pieļaujami u.c.), vai arī Inspekcijas prasību neievērošana, kas bojā kultūras pieminekli vai pazemina tā kultūrvēsturisko vērtību. Situāciju dažādības dēļ par šiem pārkāpumiem ir pamatoti paredzēt gan aizrādījumu, gan naudas sodu, it īpaši ņemot vērā aizrādījuma preventīvo nozīmi netīša pārkāpuma gadījumā.
Mākslas un antikvāro priekšmetu aprites kārtība noteikta likuma „Par kultūras pieminekļu aizsardzību” 18.1 pantā un uz tā pamata izdotajos Ministru kabineta noteikumos. Papildus tam, Latvijas saistības izriet no Eiropas Parlamenta un Padomes 2014.gada 15.maija Direktīvas Nr.2014/60/ES par no dalībvalsts teritorijas nelikumīgi izvestu kultūras priekšmetu atgriešanu un ar ko groza Regulu (ES) Nr.1024/2012 (pārstrādātā redakcija) un Padomes 2008.gada 18.decembra regulas Nr.116/2009 par kultūras priekšmetu izvešanu. Mākslas un antikvāro priekšmetu aprites kontroles mērķis ir nodrošināt uzraudzību pār kultūras vērtību apriti, kontrolējot kultūras pieminekļu un valstij piederošo senlietu izvešanas aizlieguma ievērošanu. Šo priekšmetu izvešanas kontroles nozīmi apliecina pēdējā laikā konstatētie apjomīgie arheoloģisko senvietu postījumi nolūkā iegūt un tirgot valstij piederošās senlietas. Netraucēta priekšmetu izvešana nebūtu atbalstāma, jo tā atvieglo un zināmā mērā pat var veicināt šo arheoloģisko priekšmetu prettiesisku iegūšanu. Apstāklis, ka par izvešanas noteikumu pārkāpumu personas nav sauktas pie administratīvās atbildības, ir saistīts ar nodarījuma pierādīšanas sarežģītību.
Ar 2012.gada 20.decembra grozījumiem likumā „Par kultūras pieminekļu aizsardzību” tika noteiktas valsts īpašuma tiesības uz Latvijas arheoloģiskajās senvietās atrastām senlietām (likuma 7.panta ceturtā daļa), noteikta senlietu definīcija (likuma 2.panta trešā daļa) un aizliegums tās izvest ārpus Latvijas (likuma 4.pants). Ar šiem grozījumiem arī precizēta kārtība, kādā personām jāziņo par atrastiem priekšmetiem ar iespējamu kultūras vērtību (likuma 17.panta otrā daļa). Minēto grozījumu mērķis bija izveidot kompleksu sistēmu arheoloģisko senvietu postīšanas motivācijas mazināšanai, ierobežojot šo senlietu civiltiesisko apriti. Lai nodrošinātu minētā regulējuma funkcionēšanu, likumprojekts paredz jaunu administratīvā pārkāpuma sastāvu 30.3 panta otrajā daļā (Administratīvā atbildība normatīvajos aktos noteiktās kārtības neievērošanā informācijas sniegšanai par kultūras pieminekļa atsavināšanu vai par valstij piederošu senlietu neatļautu glabāšanu) par kultūras pieminekļa atsavināšanu vai par valstij piederošu  senlietu neatļautu glabāšanu. Šis regulējums ierobežotu personu motivāciju meklēt valstij piederošās senlietas (tai skaitā pārdošanas nolūkā), tādējādi postot arheoloģiskās senvietas. Valsts īpašuma tiesības uz senlietām ir būtisks elements personu atbildības ķēdes stiprināšanā, cīnoties pret Latvijas arheoloģisko senvietu postīšanu. Tādejādi, ņemot vērā sabiedrisko kaitīgumu, būtu pamats noteikt jaunu administratīvā pārkāpuma sastāvu par valstij piederošu senlietu neatļautu glabāšanu. Tas veicinātu arī sabiedrības līdzdalību un apziņu par dalību kopīgā mantojuma saglabāšanā un aizsardzībā. Paziņošanas pienākumu par darījumu ar kultūras pieminekli (par kultūras pieminekļa atsavināšanu) ir būtiski izpildīt, jo tādējādi iespējams fiksēt kultūras pieminekļa stāvokli īpašuma tiesību pārejas brīdī, kas pēc tam ir nozīmīgs apsvērums, lai nostiprinātu īpašnieka atbildību par kultūras pieminekļa saglabāšanu, kā arī informēt nākamo īpašnieku par prasībām (norādījumiem) konkrētā kultūras pieminekļa saglabāšanā. Šī kārtība izriet no likuma „Par kultūras pieminekļu aizsardzību” 8. un 11.panta.

Arheoloģisko senvietu postīšanas apmēru samazināšanas kontekstā ar 2012.gada 20.decembra grozījumiem likumā „Par kultūras pieminekļu aizsardzību” tika papildināts 21.pants ar ceturto daļu (Bez nekustamā īpašuma īpašnieka (valdītāja) atļaujas kultūras piemineklī aizliegts veikt kultūras pieminekli pārveidojošas darbības un izmantot ierīces metāla priekšmetu un materiāla blīvuma noteikšanai (piemēram, metāla detektorus) un ar 23.panta trešo daļu (Bez nekustamā īpašuma īpašnieka (valdītāja) atļaujas kultūras pieminekļa aizsardzības zonā aizliegts veikt pārveidojošas darbības un izmantot ierīces metāla priekšmetu un materiāla blīvuma noteikšanai (piemēram, metāla detektorus). Tādējādi ir papildus definētas darbības, kas kultūras pieminekļos un to aizsardzības zonās ir aizliegtas. Sekojoši ir pamats papildināt un pārformulēt LAPK līdzšinējo pantu nosaukumus un to redakcijas, kā arī noteikt jaunu administratīvā pārkāpuma sastāvu par normatīvajos aktos noteiktas neatļautas darbības veikšanu kultūras pieminekļu teritorijās un aizsardzības zonās (ne tikai par darbību bez atļaujas, vai pārkāpjot tās noteikumus) (likumprojektā administratīvo pārkāpumu sastāvs paredzēts likuma „Par kultūras pieminekļu aizsardzību” 30.2 panta otrajā daļā).

[6] LAPK 89., 89.1, 89.2, 89.3, 89.4 un 89.6 pantā paredzēto nodarījumu sekas ir uzskatāmas par būtiskām. Kultūras pieminekļu administratīvās pārvaldes kārtības mērķis ir nodrošināt vienmērīgi konstantu kultūras pieminekļu stāvokļa uzraudzību, to satura vai sastāva (autentisko substanci) ietekmējošas darbības iepriekšēju, kvalificētu pieļaujamības izvērtējumu, kompensējošu (drošības) nosacījumu definēšanu, kā arī profesionalitātes, rūpīgas, saudzīgas un atbildīgas attieksmes nodrošināšanu darbu veikšanas laikā. Galvenais uzdevums ir samazināt autentisko kultūrvēsturisko vērtību bojāšanas vai zaudējuma risku, jo zaudējums ir neatgriezenisks. Savukārt kultūras vērtību kopiju radīšana nav kultūras pieminekļu aizsardzības metode. Tādēļ personām (kultūras pieminekļu īpašniekiem, valdītājiem) ir būtiski ievērot normatīvajos aktos noteiktos pārvaldes noteikumus, piemēram, attiecībā uz paziņošanu, iepriekšēju darbu saskaņošanu, atļaujas saņemšanu, kā arī pārrobežu pārvietošanai noteiktās pārbaudes veikšanu.
[7] Likumprojekts paredz likumu „Par kultūras pieminekļu aizsardzību” papildināt ar administratīvo pārkāpumu sastāviem, kas atbilst šādiem LAPK pantiem:
89. (kultūras pieminekļu aizsardzības noteikumu pārkāpšana), 
89.1 (darbi kultūras pieminekļos bez atļaujas), 
89.2 (darbi kultūras pieminekļu teritorijās un aizsardzības zonās bez atļaujas), 
89.3 (remontdarbu savlaicīga neveikšana) - pēc būtības tiek ietverta administratīvā pārkāpuma sastāvā par kultūras pieminekļu aizsardzības noteikumu pārkāpšanu (likumprojekta 30. 1pants.),
89.4 (nepaziņošana par darījumu ar kultūras pieminekli) un 
89.6 (mākslas un antikvāro priekšmetu izvešana bez atļaujas) pantā noteiktajiem pārkāpumiem. 
Likumprojektā pārkāpumi sagrupēti sistēmiski, ņemot vērā nevēlamās rīcības veidu un raksturu:
30.1 pants. Administratīvā atbildība kultūras pieminekļu aizsardzības noteikumu pārkāpumu jomā;
30.2 pants. Administratīvā atbildība kultūras pieminekļu, to teritoriju un aizsardzības zonu pārveides, kā arī izpētes un arheoloģisko izrakumu veikšanas noteikumu pārkāpumu jomā;

30.3 pants. Administratīvā atbildība normatīvajos aktos noteiktās kārtības neievērošanā informācijas sniegšanai par kultūras pieminekļa atsavināšanu vai par valstij piederošu senlietu neatļautu glabāšanu;

30.4 pants. Administratīvā atbildība mākslas un antikvāro priekšmetu aprites kontroles jomā.

Likumprojekta 30.1  un 30.2 pantā minētais jēdziens „negatīvi ietekmē kultūras pieminekli” izriet no MK noteikumu Nr.474 51.punktā ietvertā kultūras pieminekļu saglabājamo elementu uzskaitījuma – veicot kultūras pieminekļu remontu, konservāciju, restaurāciju un rekonstrukciju izvērtē dažādu laiku uzslāņojumus un saglabā: 1) ēkām un būvēm – oriģinālo konstruktīvo sistēmu un konstrukcijas, plānojumu, apjomu, materiālus, apdari, vērtīgus interjera elementus, detaļas, rotājumus, vēsturiskās iekārtas un komunikācijas; 2) pilsētu un lauku ēku grupām – vēsturisko plānojumu, reljefa, ūdenstilpju un apzaļumojuma sistēmu, apbūves ārējo veidolu un kultūrvēsturiski vērtīgo labiekārtojumu; 3) nozīmīgām vietām – vēsturisko plānojumu, telpisko izveidojumu, siluetu, reljefu, ūdenstilpju un apzaļumojuma sistēmu, apbūves ārējo veidolu un kultūrvēsturiski vērtīgo labiekārtojumu; 4) arheoloģiskajiem pieminekļiem – reljefu, struktūru un ārējo veidolu.

Negatīvā ietekme pēc būtības ir visi pārveidojumi, kas rada fizisku apdraudējumu kultūras piemineklim (piemēram, aizsardzības zonā esošas būves sabrukšana tiešā kultūras pieminekļa tuvumā, karjers pie pilskalna, u.c.), kultūras pieminekļa teritorijai vai kultūras pieminekļa aizsardzības zonai (piemēram, MK noteikumu Nr.474 43.punktā noteiktais, ka kultūras pieminekļa teritorijā nedrīkst izvietot eksplozīvas, ugunsnedrošas, ķīmiski aktīvas un atmosfēru piesārņojošas vielas, kas var apdraudēt kultūras pieminekli, kā arī iekārtas, kas izraisa vibrāciju, un vidi degradējošas materiālu krautuves un izgāztuves. Kultūras pieminekļa teritorijā un tā aizsardzības zonā nodrošināma ugunsdrošība, optimāla hidroģeoloģiskā situācija, gaisa un ūdenskrātuvju tīrība. Nav pieļaujama tāda saimnieciskā darbība (tai skaitā gruntsūdens līmeņa maiņa), kas var apdraudēt kultūras pieminekli). Par darbībām, kas negatīvi ietekmē kultūras pieminekli, uzskatāmas arī, piemēram, darbības kultūras pieminekļa teritorijā vai kultūras pieminekļa aizsardzības zonā, kas ietekmē tā vizuālo uztveri (piemēram, izmaiņas apbūves apjomos, jaunbūves novietojums attiecībā pret kultūras pieminekli, telpiskās struktūras un plānojuma izmaiņas). Kultūras pieminekļa teritorijā negatīva ietekme būs arī kultūras pieminekļa telpisko struktūru deformējošie pārveidojumi. Arheoloģiskā pieminekļa aizsardzības zonā negatīvā ietekme ir arī visu liecību iznīcināšana, kas izslēdz jaunu arheoloģisko pieminekļu atklājumu iespēju.
Likumprojekts paredz divu veidu sodus par pārkāpumu – aizrādījumu un naudas sodu. Naudas sods paredzēts LAPK attiecīgajiem administratīvo pārkāpumu sastāviem vispārīgi noteiktā maksimālā naudas soda apmēra ietvaros. Lai nodrošinātu samērīgumu, soda apmērs katram sastāvam noteikts, izvērtējot iepriekšējo gadu Inspekcijas konstatēto  kultūras pieminekļu aizsardzības noteikumu pārkāpumu veidus un pārkāpumu statistiku. Lielāks soda apmērs noteikts par tāda veida pārkāpumiem, kuriem ir negatīvāka ietekme uz kultūras pieminekli, tā teritoriju vai aizsardzības zonu un kuru bijis skaitliski vairāk, piemēram, par kultūras pieminekļu un kultūras pieminekļu aizsardzības zonu bojāšanu („mantraču” darbības arheoloģiskajos pieminekļos, neatļautas saimnieciskās darbības veikšana kultūras pieminekļa vai tā aizsardzības zonas teritorijā) un pretēji – par tādiem pārkāpumiem, kuru ietekme uz kultūras pieminekli, tā teritoriju vai aizsardzības zonu nav tik nozīmīga un kuru ir bijis mazāk – paredzēts mazāks soda apmērs, piemēram, informācijas nesniegšana pirms kultūras pieminekļa atsavināšanas. LAPK 89., 89.1, 89.2, 89.3, 89.4, 89.5 un 89.6 pants šobrīd neparedz brīdinājumu kā soda veidu, kas bija paredzēts līdz 2009.gadam.
Likumprojektā noteiktie soda veidi par pārkāpumu – aizrādījums un naudas sods nosakāms, vērtējot katra pārkāpuma negatīvo ietekmi. Piemēram, gadījumā, ja nav ievērots noteiktais diennakts laiks arheoloģisko izrakumu veikšanai vai nav ievērots kāds papildu nosacījums, bet kultūras piemineklim, tā teritorijai vai aizsardzības zonai kaitējums nav nodarīts, būtu piemērojams aizrādījums, savukārt gadījumā, ja bez atļaujas veikti arheoloģiskās izpētes darbi vai atļaujas noteikumu pārkāpums negatīvi ietekmējis kultūras pieminekli, tā teritoriju vai aizsardzības zonu, piemērojams naudas sods. Lai nodrošinātu tiesību normu sankcijas un dispozīcijas vienotu izpratni un piemērošanu, tiesību akta piemērotājiem – Inspekcijas reģionālo nodaļu inspektoriem tiks sagatavota administratīvo sodu noteikšanas metodika, kuru apstiprinās Inspekcijas vadītājs.
Likumprojektā administratīvo pārkāpumu pantu redakcijas un to nosaukumi pamatā ietver spēkā esošajā LAPK noteiktos administratīvo pārkāpumu sastāvus, bet pantu redakcijas un to nosaukumi ir pārveidoti, atbilstoši likumā „Par valsts kultūras pieminekļu aizsardzību” un uz tā pamata izdotajos Ministru kabineta noteikumos lietotajai terminoloģijai. Likumprojektā redakcionāli precizēti administratīvo pārkāpumu sastāvi atbilstoši faktiskajai situācijai un tiesību normas mērķim, kā arī lai novērstu gramatiskās interpretācijas nepamatotu izmantošanu. Piemēram, „kultūras pieminekļa restaurācijas, remonta, konservācijas darbi” aizstāti ar terminu „kultūras pieminekļu, to teritoriju un aizsardzības zonu pārveide, kā arī izpēte un arheoloģisko izrakumu veikšana”.

[8] Likumprojekts paredz LAPK 89., 89.1, 89.2, 89.3, 89.4 un 89.6 pantā noteiktos administratīvā pārkāpuma sastāvus un sodus iekļaut likumā „Par kultūras pieminekļu aizsardzību”, saglabājot tikai Inspekcijas kompetenci sodu piemērošanā. Šobrīd LAPK 89.pantā paredzēto administratīvo pārkāpumu lietas saskaņā ar LAPK 210.pantu un 211.1 pantu ir tiesības izskatīt arī pašvaldību administratīvajām komisijām un Republikas pilsētu domju un novadu domju priekšsēdētājiem, viņu vietniekiem un izpilddirektoriem. Tā kā kontroli kultūras pieminekļu aizsardzībā īsteno Inspekcija, nolūkā nodrošināt vienveidīgu un skaidru valsts pārvaldes praksi personu saukšanā pie administratīvās atbildības, ir pamatoti noteikt Inspekcijas kompetenci par likumā „Par kultūras pieminekļu aizsardzību” paredzētajiem administratīvajiem pārkāpumiem, pašvaldību kompetencē atstājot kontroli pār to saistošajos noteikumos definēto prasību ievērošanu vietējās teritorijas kultūrvēsturisko vērtību saglabāšanai.
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