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Informatīvais ziņojums

“Par Iekšlietu ministrijas būvju ugunsaizsardzības sistēmu ierīkošanai nepieciešamo papildu finansējumu”
Ievads
Informatīvais ziņojums „Par Iekšlietu ministrijas būvju ugunsaizsardzības sistēmu ierīkošanai nepieciešamo papildu finansējumu” izstrādāts, lai informētu Ministru kabinetu par pašreizējo situāciju Iekšlietu ministrijas būvēs saistībā ar ugunsdrošības prasību ievērošanu un nepieciešamo finansējuma apjomu minimālo ugunsdrošības prasību nodrošināšanai. 
Situācijas raksturojums 
Nodrošinājuma valsts aģentūra (turpmāk – Aģentūra) saskaņā ar Ministru kabineta 2012.gada 11.decembra noteikumu Nr.839 “Nodrošinājuma valsts aģentūras nolikums” (turpmāk – nolikums) 3.2.apakšpunktu apsaimnieko un pārvalda Iekšlietu ministrijas īpašumā, valdījumā vai lietošanā esošos nekustamos īpašumus, kuri Aģentūrai nodoti pārvaldīšanā. Saskaņā ar Ugunsdrošības un ugunsdzēsības likuma (turpmāk – Likums) 10. panta 1.punktu Aģentūras pienākums ir nodrošināt normatīvajos aktos noteikto ugunsdrošības prasību ievērošanu pārvaldīšanā pārņemtajos nekustamajos īpašumos. Turklāt, saskaņā ar Likuma 9.pantu Aģentūra ir atbildīga par noteikto ugunsdrošības prasību ievērošanu Iekšlietu ministrijas iestāžu vajadzībām nomātajās būvēs, ja nomas līgums to paredz. 

Ministru kabineta 2015.gada 30. jūnija noteikumos Nr.333 „Noteikumi par Latvijas būvnormatīvu LBN 201-15 „Būvju ugunsdrošība”” (turpmāk – Noteikumi) ir noteiktas minimālās ugunsdrošības prasības būvēm un to elementiem. Saskaņā ar Noteikumiem būves ir jānodrošina ar ugunsaizsardzības sistēmām, tostarp, automātiskajām balss ugunsgrēka izziņošanas sistēmām (turpmāk – balss sistēmas) un ugunsgrēka atklāšanas un trauksmes signalizācijas sistēmām (turpmāk – ugunsgrēka atklāšanas sistēmas), atbilstoši Latvijas būvnormatīva LBN 201-15 „Būvju ugunsdrošība” 185. un 191. punktam. Ugunsaizsardzības sistēmām ir būtiska nozīme iespējamo ugunsgrēku savlaicīgā atklāšanā, kā arī cilvēku upuru un radīto materiālo zaudējumu novēršanā. 
 Saskaņā ar Ministru kabineta 2003.gada 29.aprīļa noteikumu Nr.240 „Iekšlietu ministrijas nolikums” 5.1.5. apakšpunktu Iekšlietu ministrija izstrādā un īsteno politiku ugunsdrošības un ugunsdzēsības jomā. 
Valsts ugunsdzēsības un glābšanas dienesta (turpmāk - VUGD) funkcijas saskaņā ar Ministru kabineta 2010.gada 27.aprīļa noteikumu Nr.398 “Valsts ugunsdzēsības un glābšanas dienesta nolikums” 3.punktu ir valsts politikas ugunsdrošības, ugunsdzēsības jomā īstenošana, kā arī prevencijas pasākumu organizēšana un ugunsdzēsības un glābšanas darbu veikšana.

Īstenojot Iekšlietu ministrijas nekustamo īpašumu vienotas pārvaldīšanas koncepciju, Aģentūrai pārņemot pārvaldīšanā nekustamos īpašu​mus no Iekšlietu ministrijas padotības iestādēm, tika konstatēts, ka lielākajā daļā būvju nav nodrošinātas minimālās ugunsdrošības prasības un tās nav aprīkotas ar ugunsaizsardzības sistēmām.

Valsts kontroles 2016.gada 9.marta veiktajā revīzijā Nr.2.4.1-9/2015 „Vai valstī īstenotie ugunsdrošības pasākumi ir pietiekami?” Iekšlietu ministrija aicināta veikt nepieciešamos pasākumus, lai valstī tiktu izstrādāta un īstenota mērķorientēta rīcībpolitika ugunsdrošības jomā, iespēju robežās paredzot visu valstī esošu resursu iesaisti. 
Aģentūra pieejamā finansējuma ietvaros atbilstoši Ministru kabineta 2012.gada 11.decembra noteikumu Nr.839 “Nodrošinājuma valsts aģentūras nolikums” (turpmāk – nolikums) 3.2. apakšpunktā  un Ministru kabineta 2011.gada 6.decembra noteikumu Nr.934 „Noteikumi par valsts nekustamā īpašuma pārvaldīšanas principiem un kārtību” 3.1. punktā noteiktajam laika posmā no 2014.gada ir veikusi daļēju būvju aprīkošanu ar balss un ugunsgrēka atklāšanas sistēmām. 
VUGD, veicot ikgadējās pārbaudes Aģentūras pārvaldībā esošajās būvēs, ir norādījis uz nepilnībām ugunsdrošības prasību ievērošanā, kā arī uz ugunsaizsardzības sistēmu neesamību. Budžeta ietvaros piešķirtais finansējums ir nepietiekams, lai novērstu VUGD konstatētās nepilnības un ierīkotu ugunsaizsardzības sistēmas, nodrošinot noteikto ugunsdrošības pasākumu izpildi.
Nekustamo īpašumu pārvaldīšanas un apsaimniekošanas funkciju optimālai veikšanai Aģentūrā ir izveidoti reģionālie: Rīgas un Zemgales, Daugavpils, Ludzas, Kurzemes un Vidzemes sektori. 2016.gadā ir veikta būvju apsekošana ar mērķi apzināt veicamos pasākumus minimālo ugunsdrošības prasību ievērošanai Aģentūras pārvaldībā  esošajās būvēs atbilstoši to tipam, klasifikācijai un izmantošanas veidam. Apsekošanas rezultātā konstatēts, ka Rīgas un Zemgales sektorā ir 50 būves, kuras ir jāaprīko ar ugunsaizsardzības sistēmām, Kurzemes sektorā – 21 būve, Vidzemes sektorā – 26 būves, Ludzas sektorā – 14 būves un  Daugavpils sektorā – 24 būves, kuras ir jāaprīko ar ugunsaizsardzības sistēmām. 
Ņemot vērā iepriekš minēto, lai uzlabotu situāciju ugunsdrošības jomā,  nodrošinot minimālo ugunsdrošības prasību ievērošanu Iekšlietu ministrijas būvēs, svarīgi aprīkot būves ar ugunsaizsardzības, proti, balss un ugunsgrēka atklāšanas sistēmām. Kopā būvju ugunsaizsardzības sistēmu ierīkošanai nepieciešami finanšu līdzekļi 1 504 240  euro apmērā (aprēķins pielikumā). Jāņem vērā, ka pielikumā norādītās izmaksu aktivitātes ir aptuvenas un tās ir balstītas uz pašreizējā tirgus vidējo cenu. Visas attiecināmo izmaksu aktivitātes ir precizējamas pēc attiecīgo ugunsaizsardzības sistēmu ierīkošanas projektu izstrādes un veiktajām iepirkumu procedūrām. 
Priekšlikumi turpmākai rīcībai
Pēc veiktajiem aprēķiniem, minimālo ugunsdrošības prasību nodrošināšanai, ierīkojot ugunsaizsardzības sistēmas Iekšlietu ministrijas būvēs, Iekšlietu ministrijai nepieciešami papildu finanšu līdzekļi 1 504 240 euro apmērā.

 Ņemot vērā minēto, Iekšlietu ministrija ierosina:

1. Pieņemt zināšanai Iekšlietu ministrijas iesniegto informatīvo ziņojumu;

2. Iekšlietu ministrijai nepieciešamo papildu finanšu līdzekļu pieprasījumu 1 504 240 euro apmērā izskatīt Ministru kabinetā likumprojekta „Par vidējā termiņa budžeta ietvaru 2017., 2018., un 2019.gadam” un likumprojekta „Par valsts budžetu 2017.gadam” sagatavošanas procesā kopā ar visu ministriju un citu centrālo valsts iestāžu jauno politikas iniciatīvu pieteikumiem.
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