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Informatīvais ziņojums

“Par 2016.gada 19.jūlija neformālajā Eiropas Savienības Konkurētspējas ministru padomē izskatāmajiem jautājumiem”

2016.gada 19.jūlijā Bratislavā (Slovākijā) notiks neformālā Eiropas Savienības (turpmāk – ES) Konkurētspējas ministru padome. Slovākijas prezidentūras neformālās ES Konkurētspējas ministru sanāksmes tēmas ir “Pasākumi, lai atbalstītu jaunos zinātniekus, celtu zinātniskās karjeras pievilcību un sekmētu investīcijas cilvēkkapitālā pētniecībā un attīstībā” un „Eiropas pētniecības un inovāciju ekosistēmas attīstīšana inovatīviem mazajiem un vidējiem uzņēmumiem”.


Slovākijas prezidentūras prioritātes pētniecības jomā ir: 

· Pasākumu īstenošana, lai atbalstītu jauno zinātniekus – sekmēt zinātniskās karjeras pievilcību un labvēlīgus ietvara nosacījumus;

· Dalības paplašināšana (widening participation) pētniecības un inovāciju programmā Apvārsnis 2020; 

· Izmaiņas biznesa sektorā un sabiedrībā, lai sekmētu ekonomisko izaugsmi nacionālā un Eiropas līmenī;

· Eiropas Pētniecības infrastruktūru stratēģijas foruma (ESFRI) ceļa karte. 

Pasākumi, lai atbalstītu jaunos zinātniekus, celtu zinātniskās karjeras pievilcību un sekmētu investīcijas cilvēkkapitālā pētniecībā un attīstībā

Zinātne, tehnoloģiskā attīstība un inovācijas ir dzinējspēks labklājībai un attīstībai Eiropā, līdz ar to jaunā Eiropas zinātnieku paaudze ir pamats Eiropas zinātnei nākotnē. Šī iemesla dēļ pastiprināta uzmanība ir jāpievērš jauno zinātnieku karjeras pievilcībai, jāatbalsta viņu karjeras un talantu attīstība, piedāvājot pievilcīgas karjeras attīstības iespējas. ES mērķis ir veidot labākus vispārējos nosacījumus jaunajiem zinātniekiem gan Eiropas, gan nacionālā līmenī. 

Izaicinājumi, ar ko saskaras jaunie zinātnieki, ir zināmi, un to nozīmība ir palielinājusies pēdējos gados. Starptautiskās sadarbības atbalsta programma COST
 2007.gadā apstiprināja stratēģiju ar mērķi atbalstīt jaunos zinātniekus. Pēdējā COST progresa ziņojumā minēts, ka jaunie zinātnieki visās valstīs pēcdoktorantūras periodā saskaras ar iespēju trūkumu karjeras attīstībai. Ziņojums norāda, ka tas var atbaidīt pat talantīgākos un veiksmīgākos jaunos zinātniekus, tādējādi sarežģījot jauno zinātnieku atgriešanos viņu mītnes zemē pēc uzturēšanās vai mācībām ārzemēs. Rezultātā „smadzeņu aizplūšanas” pamatā ir ne tikai ekonomiskie izaicinājumi, bet arī strukturālā neefektivitāte, kas saistās ar caurskatāmības trūkumu zinātnes pārvaldībā.

Šajā kontekstā ir īstenotas vairākas Eiropas Komisijas (turpmāk - EK) iniciatīvas. 2012.gadā EK prezentēja paziņojumu par stiprāku Eiropas Pētniecības telpas partnerību izcilībai un izaugsmei, lai izveidotu Eiropas pētniecības telpu (turpmāk – ERA), kurā notiek pētnieku, zinātniskās informācijas un tehnoloģijas brīva aprite. Ar mērķi palielināt Eiropas pētniecības sistēmas sniegumu un efektivitāti, tika apstiprinātas vairākas prioritātes un identificētas nepieciešamās darbības, kuras ir svarīgas arī jaunajiem zinātniekiem. 

EK ir strādājusi, lai nodrošinātu atklātu darbā pieņemšanas praksi, izmantojot Eiropas Hartu par pētniekiem un Rīcības kodeksu par pētnieku pieņemšanu darbā, kas nodrošina, ka Eiropas zinātnieku tiesības un pienākumi tiek ievēroti visā Eiropā. Vienlaikus ir izveidots EURAXESS portāls, kas ir platforma pētnieku mobilitātei Eiropā. Vēl viens labs piemērs ir Inovatīvie apmācību tīkli (Innovative Training Networks) Marijas Sklodovskas - Kirī programmas ietvaros, kas balstās uz inovatīvas doktorantūras apmācības principiem, un tās mērķis ir apmācīt jaunus, radošus un uzņēmīgus zinātniekus, kuri spētu radītās zināšanas pārvērst jaunos produktos un pakalpojumos. 

Situācija Latvijā: 

Viens no Latvijas galvenajiem zinātnes politikas mērķiem ir attīstīt jauno zinātnieku prasmes un palielināt zinātnisko kapacitāti, nodrošinot jauno zinātnieku karjeras uzsākšanas iespējas zinātniskajās institūcijās un pie komersantiem, cilvēkresursu atjaunotni un kvalificētu speciālistu skaita pieaugumu.

Dažādos pētījumos un diskusiju ciklos ir secināts, ka Latvijā notiek strauja zinātniskā personāla novecošanās, kā rezultātā finansējuma nepietiekamības apstākļos tiek prognozēts kvalificētu cilvēkresursu trūkums nākotnē, cilvēkresursu sadrumstalotība un pārmērīga savstarpēja konkurence. Šajā kontekstā galvenie Latvijas uzdevumi augstākajā izglītībā ir attīstīt nepieciešamo zināšanu bāzi, palielināt spēju radīt inovācijas, sagatavot tādu cilvēkkapitālu, kas ir iesakņots Latvijā, taču ar plašu sadarbības tīklu visā pasaulē un spēj nodrošināt inovāciju radīšanu, kā arī efektīvi izmantot resursus starpdisciplināri un reģionālā mērogā.

Doktorantu kopējais skaits Latvijas augstskolās pēdējos piecos gados ir bijis stabils, no 2013./14. gada sāk parādīties neliela doktorantūrā studējošo skaita lejupslīdes tendence, savukārt 2015./16 gadā novērojams neliels uzņemto doktorantu skaita pieaugums (skat. 1.att.). Lielākais doktorantu skaits bija 2011./12. gadā (2523 studenti) un 2012./13. gadā (2519 studenti), savukārt 2015./16. gadā studējošo skaits samazinājās par 213 studentiem. 
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1. att. Doktorantu skaits Latvijā (IZM dati)

Lielā mērā doktorantu skaita pieaugumu ir stimulējušas ES struktūrfondu finansētās stipendijas programmā “Atbalsts doktora studiju īstenošanai” (2010.g.- 2015.g.), kas bija pieejamas doktorantiem un zinātniskā grāda pretendentiem. Kopumā piecu gadu laikā (2011./12.g. – 2015./16.g.) doktora grādu ir ieguvuši 1398 doktoranti.

Salīdzinot datus par jauno doktorantu absolventu skaitu vecumā no 25 līdz 34 gadiem Eiropas valstīs, Latvija uzrāda viduvējus rezultātus –  vidēji 1 doktorantūras absolvents uz 1000 iedzīvotājiem vecuma grupā no 25 – 34 gadiem. Latvija atpaliek no vidējā ES28 rādītāja par vidēji 0,8 doktorantūras absolventiem uz 1000 iedzīvotājiem, tomēr daudz būtiskākas atšķirības ir salīdzinājumā ar Somijas, Zviedrijas un Vācijas rādītājiem. Vienlaikus vairākām valstīm, piemēram, Kiprai, Maltai un Polijai, šis rādītājs ir vidēji zem viena doktoranta uz 1000 iedzīvotājiem.
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  2.att. Jauno doktorantūras absolventu skaits vecumā no 25 - 34 gadiem uz 1000 iedz. 2005 - 2012.gadā (EK

dati)
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Viens no nozīmīgākajiem atbalsta finanšu instrumentiem jaunajiem zinātniekiem  jaunajā 2014. – 2020.gada plānošanas periodā ir Eiropas Reģionālā attīstības fonda Pēcdoktorantūras pētniecības atbalsta programma, kas vērsta uz jauno zinātnieku (ieguvuši doktora grādu pēdējo 5 gadu laikā) pētniecības kapacitātes un karjeras attīstību. Turpmāko septiņu gadu laikā jaunajiem zinātniekiem būs pieejami vairāk nekā 60 miljoni eiro.
 Programmā sasniedzamais rezultāts ir attīstītas jauno zinātnieku prasmes un palielināta zinātniskā kapacitāte, nodrošinot jauno zinātnieku karjeras uzsākšanas iespējas un pētniecības kompetenču pilnveidi zinātniskajās institūcijās un pie komersantiem (plānots līdz 2023.gadam piesaistīt 384 jauno pētnieku), un jaunu zināšanu radīšanā tautsaimniecības konkurētspējas uzlabošanai (plānots līdz 2023.gadam izstrādāt 114 jaunus produktus un tehnoloģijas, kas būtu komercializējami).

Latvijas vai ārvalstu jaunais zinātnieks, kurš doktora grādu ieguvis ne agrāk kā piecus gadus pirms pētniecības pieteikuma iesniegšanas termiņa, būs nodarbināts pilna laika pētniecībā maksimums trīs gadus. Atbalsts paredzēts pētījumiem Viedās specializācijas stratēģijas mērķu sasniegšanā, izaugsmes prioritāšu īstenošanā vai specializācijas jomu attīstībā.

Viena pētniecības pieteikuma maksimālais apmērs ir 133 806 eiro, paredzot atbalstu:

· fundamentālajiem vai rūpnieciskajiem pētījumiem;

· pēcdoktoranta kompetenču pilnveidei;

· starptautiskajai mobilitātei;

· tehnoloģiju pārnesei un tehnoloģiju tiesību aizsardzībai.

Pētniecības pieteikuma izmaksas pamatā ietver pēcdoktoranta algu līdz 2 731 eiro mēnesī (ieskaitot nodokļus), pētniecības, mācību un tīklošanās pasākumu izmaksas 800 eiro mēnesī, kā arī netiešās izmaksas administratīvajiem un infrastruktūras resursiem 5 % no pieteikuma kopējām izmaksām.

Pēcdoktorants pētniecības darbu varēs īstenot individuāli vai partnerībā ar ārvalstu vai Latvijas zinātnisko institūciju, augstskolu vai komersantu, kas nodrošinās pieeju zinātnes infrastruktūrai un atbalsta personālam.
2017.gadā Latvijā tiks uzsākta struktūrfondu programma starptautiskās sadarbības projektu pētniecībā un inovācijās veicināšanai. Kopējais finansējums 32,5 milj. eiro, programma paredz atbalstu zinātnieku, tai skaitā jauno zinātnieku, dalībai starptautiskos pētniecības, tīklošanās un sadraudzības pasākumos un Eiropas pētniecības infrastruktūru stratēģiskā foruma (ESFRI) infrastruktūras objektos,  atbalsts sinerģijas veidošanai ar dalību starptautiskās sadarbības programmu projektos pētniecības un tehnoloģiju jomās. 

Diskusiju jautājumi 

Slovākijas prezidentūra neformālajā pētniecības ministru sanāksmē virza izskatīšanai „Bratislavas deklarāciju par jaunajiem zinātniekiem” un aicina ministrus izteikties par šādiem jautājumiem: 

1. Balstoties uz iepriekš identificētajām problēmām, ko Jūs uzskatāt par galvenajiem šķēršļiem jaunajiem zinātniekiem ES (ieskaitot zinātniekus karjeras sākumā un doktorantūras studentus)? Kā tos var risināt, lai veidotu pētniecības karjeru daudz pievilcīgāku? 
Latvijas pozīcija:

Latvija uzskata, ka jauno zinātnieku galvenais izaicinājums ir veiksmīga iekļaušanās darba tirgū pēc doktorantūras un zinātniskā grāda iegūšanas laikā. Kopumā Eiropā jaunie zinātnieki nav sagatavoti reālajam darba tirgum, ka lielākā daļa no viņiem nevarēs palikt akadēmiskajā vidē tās ierobežotās absorbcijas kapacitātes dēļ. Jaunajiem zinātniekiem pietrūkst vispārīgās prasmes (“soft-skills”), lai veiksmīgi konkurētu par darba vietām privātajā sektorā vai lai iekļautos jaunizveidoto uzņēmumu kolektīvos, vai savus pētniecības rezultātus komercializētu. Jauno zinātnieku vēlme palikt pētniecībā zinātniskajās institūcijās vai augstskolās spiež veikt pēc-doktorantūras pētījumus vairākās darbavietās un konkurēt lielos konkursos uz nelielo skaitu patstāvīgo pozīciju pat daudzu gadu garumā. Šāda nenoteiktība un pastāvīga dzīves vietas maiņa ir grūti savienojama ar saprātīgu ārpusdarba dzīvi, tai skaitā ģimenes izveidi. Šo problēmu risināšanā noderētu plašāka vispārīgo prasmju un zināšanu apguve, kā arī zināšanu par inovatīvu uzņēmumu veidošanu, attīstību un nepieciešamo darbību apguve doktorantūras studiju laikā, kā arī pētniecības sasaiste ar tautsaimniecības vajadzībām jau studiju laikā. Tāpat nepieciešams laicīgi informēt doktorantus par karjeras iespējām un veicināt saikni starp tautsaimniecību un akadēmisko sektoru. Tajā pašā laikā valstīm būtu jāveicina finansējuma pieejamība un atbilstošs mentorings uzņēmējdarbības uzsācējiem no zinātnieku vidus. 
Latvijas Jauno zinātnieku apvienība uzskata, ka ir nepieciešams Eiropas līmenī tālāk izstrādāt mehānismus jauno zinātnieku atbalstam, it īpaši būtiski tas ir tajās valstīs, kas iekšējās finansiālās situācijas dēļ ir nevienlīdzīgākās pozīcijās. Tāpat aktuāls jautājums ir godīga jauno zinātnieku konkurence ar pieredzes bagātajiem zinātniekiem, īpaši attiecībā uz mācībspēku vietām augstskolās. Lai arī Latvijā un citās jaunajās ES valstīs cilvēkresursi zinātnē ir nepietiekoši, tomēr apmaksātu pozīciju skaits augstskolās ir neliels. Jaunajiem zinātniekiem ir nepieciešami skaidri spēles noteikumi un caurspīdīga to ievērošana attiecībā uz piekļuvi pētniecības grantiem un zinātniskajām un akadēmiskajām darba vietām.
2. Kādas turpmākās darbības un pasākumi būtu jāveic Eiropas un nacionālā līmenī, lai uzlabotu apstākļus jaunajiem zinātniekiem? Kā nacionālā ERA ceļa kartes aktivitāšu plāns var palīdzēt risināt šos jautājumus? 

Latvijas pozīcija 
Latvija norāda, ka Eiropas līmenī ir nepieciešams nodrošināt pastāvīgu starptautiski pieejamu pēcdoktorantūras programmu jaunajiem zinātniekiem pētniecības veikšanai, ņemot vērā atšķirīgos pētniecības vides attīstības līmeņus dažādos ES reģionos. Tas nodrošinātu vienlīdzīgākas iespējas zinātnieku mobilitātei arī šajā jauno zinātnieku karjeras posmā visās ES dalībvalstīs. Svarīgi ir arī veidot kopējas Eiropas līmeņa aktivitātes vispārīgo un digitālu prasmju apguvei gan doktorantu, gan jauno zinātnieku vidū, kas palīdzētu labāk iekļauties mainīgajā darba tirgū. 

Nacionālā līmenī būtu vēlams veidot projektu konkursus arī jaunajiem zinātniekiem (individuālus, līdzīgus doktorantūras un zinātniskā grāda iegūšanas grantiem vai pētniecības grupas izveidei līdzīgi kā Eiropas Zinātnes padomes uzsākšanas grants (starting grant)). Ja arī atbalstīts tiek tikai neliels projektu skaits, šiem konkursiem būtu jābūt regulāriem, lai zinātniekiem būtu labākas iespējas redzēt savas izredzes perspektīvā. Nepieciešams veikt pārskatāmāku apkopojumu par visu šobrīd pieejamo finansējumu nacionālā līmenī, tā saņēmējiem un finansējuma sadales lēmuma pieņēmējiem, un padarīt esošā finansējuma sadali caurspīdīgāku un mazāk sadrumstalotu. 

Nacionālās ERA ceļa kartes aktivitāšu plāns ir lielisks instruments, lai tajās paredzētu aktivitātes, kas vērstas uz jauno zinātnieku apstākļu uzlabošanu, it īpaši ieviešot inovatīvas doktorantūras apmācības principus. Latvijā drīzumā tiks uzsākts EK Politikas atbalsta institūcijas izvērtējums par nepieciešamību reformēt doktorantūras izglītības sistēmu. 

Latvija ir uzsākusi darbu pie doktorantūras studiju izglītības sistēmas uzlabošanas, īstenojot sadarbību ar Starptautisko Rekonstrukcijas un attīstības banku par augstākās izglītības pārvaldības uzlabošanu, kas tiks īstenots no 2016. līdz 2018.gadam. Pētījuma ietvaros tiks izvērtēta doktorantūras īstenošana valsts augstskolās pētniecības un inovāciju cilvēkkapitāla atjaunotnei un nākotnes karjerai pielāgotu doktorantūras programmu īstenošana, doktorantūras procesa kvalitātes vadība, inovāciju prasmju attīstība atbilstoši Viedās specializācijas stratēģijas mērķiem un prioritātēm, inovācijas kompetences veidošanas metodes un novērtēšana doktorantūrā, industrijas iesaiste doktorantūras programmu izstrādē, doktorantūras studentu mobilitāte un tīklošanās un kopīgu doktorantūras programmu izveide. Tāpat tiks izvērtēta promocijas procesa (zinātniskās kvalifikācijas iegūšanas) procesa efektivitāte. Pētījums ļaus identificēt arī Latvijas doktorantūras un promocijas procesa vājās puses un izstrādāt atbilstošas investīciju programmas šo jomu pilnveidošanai.

Eiropas pētniecības un inovāciju ekosistēmas attīstīšana inovatīviem mazajiem un vidējiem uzņēmumiem

Eiropas nākotne ir atkarīga no tās spējām ieviest inovācijas. Nav šaubu, ka Eiropā ir pasaules līmeņa zinātnieki, uzņēmēji un kompānijas. Tomēr Eiropas pētniecības un inovāciju sniegums ir jāsekmē, lai risinātu dažādus globālos izaicinājumus un nostiprinātu savu labklājību mainīgajā pasaulē, kas var būt īpaši izaicinoši mazajiem un vidējiem uzņēmumiem (turpmāk – MVU). Ir nepieciešams attīstīt labāku izpratni par attiecībām starp pētniecību un inovācijām, uzņēmējdarbību un ekonomisko attīstību. Eiropai ir vajadzīgi uzņēmumi, kas ir konkurētspējīgi globālajā ekonomikā. Tām ir nepieciešams fokusēties labvēlīgas vides izveidei, kas sekmē pētniecību un inovāciju, kā arī apvieno resursus, nodrošinot pieeju informācijai, tai skaitā izmantojot atvēro pieeju publikācijām. 


Ir panākts politiskais konsensus, ka inovatīvie MVU veicina produktivitāti, izaugsmi un augstas kvalitātes darba vietas Eiropā. MVU spēja izmantot jaunās tehnoloģijas un ātri reaģēt uz mainīgajām tirgus vajadzībām nosaka izšķirīgo nozīmi Eiropas ekonomikas panākumiem. Atbalsts jaunu riska kapitāla un jaunizveidotajiem uzņēmumiem no universitātēm un lielām kompānijām, kā arī šķēršļu likvidēšana to straujai izaugsmei un atbalsts zināšanu pārnesei ir jānosaka par vienu no svarīgākajām prioritātēm. 


ES Vienotais tirgus ir atvēris jaunas iespējas Eiropas kompānijām. Vairāki politikas pasākumi, kas pamatoti ar piedāvājumu un pieprasījumu ir palīdzējuši uzlabot ietvara nosacījumus biznesa īstenošanai. EK ES Vienotā tirgus stratēģijā ir īpašs fokuss uz MVU un jaunizveidotiem uzņēmumiem vairākās tās iniciatīvās. Programma „Apvārsnis 2020” aktīvi atbalsta MVU, nodrošinot gan tiešo finansiālo palīdzību, atbalstot pētniecības un inovācijas projektus, gan netieši, veidojot labvēlīgu ekosistēmu MVU inovācijām un izaugsmei. 


Tomēr, joprojām ir daudz jāpaveic, lai uzlabotu Eiropas pētniecības un inovāciju ekosistēmu MVU, it īpaši jaunizveidotiem un scale-ups
 uzņēmumiem. ES turpina attīstīties salīdzinoši vāji, salīdzot ar tās galvenajiem konkurentiem, paplašinot jaunās kompānijas un veidojot jaunus tirgus, kas balstīti uz tirgus veidojošām un straujām inovācijām, kā uz internetā balstītajām platformām vai uzņēmējdarbības pieejām, t.s. “sadarbības ekonomikas” (collaborative economy)
 ietvaros. Nesenais EK paziņojums cenšas atrast balansētu pieeju, lai izmantotu ekonomisko potenciālu, ko piedāvā sadarbības ekonomikas biznesa modelis, vienlaikus nodrošinot vadlīnijas un sekmējot labāko praksi regulējumam nacionālā līmenī, lai samazinātu risku atšķirīgam regulējumam ES Vienotajā tirgū. ES pētniecības un inovāciju atbalsta programmās, iesaistītās puses joprojām aicina veikt turpmāku projektu pieteikumu prasību vienkāršošanu, tematisko ierobežojumu likvidēšanu un izvērtēšanas procesa uzlabošanu, lai vairāk attīstītu augšupvērstu (bottom-up) pieeju inovāciju procesā. 


Šobrīd Eiropā notiek plašas diskusijas, kā uzlabot Eiropas pētniecības un inovāciju ekosistēmu. Vieni koncentrējas uz komisāra K.Moedeša (C.Moedas) piedāvāto konceptu par Eiropas Inovāciju padomi. Atbildes uz EK veikto sabiedrisko aptauju liecina, ka MVU varētu gūt labumu no Eiropas Inovāciju padomes, kas aizpildīs trūkstošās vietas virknē ES inovāciju atbalsta shēmu, nodrošinot arī stratēģiskās padomdevēja funkcijas.  

Situācija Latvijā:


Latvijas rūpniecības, inovācijas un P&A galvenie mērķi un virzieni līdz 2020.gadam ir noteikti vairākos politikas plānošanas dokumentos: Latvijas Nacionālajā attīstības plānā 2014.-2020.gadam, Nacionālās industriālās politikas pamatnostādnēs 2013.-2020.gadam, kā arī Zinātnes, tehnoloģijas attīstības un inovācijas pamatnostādnēs 2014.-2020.gadam. Minētajos politikas plānošanas dokumentos izvirzīto mērķu sekmīga sasniegšana saistīta ar izvirzīto nepieciešamību veicināt strukturālās izmaiņas tautsaimniecības resursu izlietojumā par labu:

· preču un pakalpojumu ar augstāku pievienoto vērtību ražošanai;

· uz eksportu vērstām nozarēm;

· lielākiem ieguldījumiem jaunās tehnoloģijās, inovācijā un IKT.

Nacionālajā attīstības plānā 2014.-2020.gadam kā viena no prioritātēm noteikta „Tautassaimniecības izaugsme”, kuras mērķis ir Latvijas tautassaimniecības struktūras sabalansēšana, uz ārējiem tirgiem orientēto nozaru darbības paplašināšana, mērķtiecīgs atbalsts ražošanas sektora uzņēmumiem un starptautiski konkurētspējīgu pakalpojumu sniedzējiem. Vienlaicīgi kā apakšmērķis tiek izvirzīts ieguldījumu P&A palielināšana, sasniedzot 1,5% no iekšzemes kopprodukta 2020.gadā un paredzot, ka 48% no kopējo P&A ieguldījumu apjoma veido privātā sektora investīcijas. Noteikto mērķu sasniegšanai izvirzītie rīcības virzieni nosaka, ka nepieciešams sekmēt gan cilvēkresursu attīstību un piesaisti pētniecības un inovācijas darbībām, gan inovatīvu ideju izstrādi, gan pētnieciskās infrastruktūras pilnveidi, kā arī uzlabot augstākās izglītības, zinātnes un privātā sektora sadarbību, un veicināt inovatīvu, starptautiski konkurētspējīgu produktu ar augstu pievienoto vērtību radīšanu un ieviešanu ražošanā.

Latvijas Nacionālās industriālās politikas uzmanības centrā ir uz eksportu vērsto nozaru attīstība un tautsaimniecības struktūras maiņa par labu šīm nozarēm. Šai politikai jānodrošina uz ārējo pieprasījumu orientētu nozaru konkurētspējas un eksporta ienesīguma palielināšana, tādējādi veicinot valsts kopējo ienākumu pieaugumu. Nacionālās industriālās politikas pamatnostādnēs 2013.-2020.gadam, ņemot vērā Latvijas inovācijas sniegumu, kā arī to, ka tautsaimniecībā aizvien dominē zemo un vidējo tehnoloģiju ražošanas un pakalpojumu nozares, kā galvenie inovācijas politikas stratēģiskie rīcības virzieni  ir noteikti:

· virzīt tehnoloģiju attīstību un ražošanu uz augstākas pievienotās vērtības jomām;

· sekmēt zināšanu absorbciju un dinamisku uzņēmējdarbību.

Paralēli Nacionālās industriālās politikas pamatnostādnēs 2013.-2020.gadam izvirzīta nepieciešamība veidot sabalansētu un papildinošu atbalsta instrumentu kopumu, kas ir vērsts gan uz zināšanu radīšanu, izplatīšanu un izmantošanu, jo īpaši apstrādes rūpniecībā un zināšanu ietilpīgos pakalpojumu sektoros. Nacionālās industriālās politikas pamatnostādnēs 2013.-2020.gadam uzsvērts, ka jāturpina pilnveidot visus inovācijas sistēmu veidojošos elementus – zināšanu kapacitāti, inovācijas piedāvājumu, inovācijas pieprasījumu, kā arī tehnoloģiju pārneses sistēmu.

Zinātnes, tehnoloģijas attīstības un inovācijas pamatnostādnēs 2014.-2020.gadam tiek analizētas pastāvošas nepilnības pētniecības un inovācijas sistēmā un noteikti galvenie rīcības virzieni un uzdevumu šo nepilnību novēršanai. Vienlaikus Zinātnes, tehnoloģijas attīstības un inovācijas pamatnostādnēs 2014.-2020.gadam ir ietverta Latvijas viedās specializācijas stratēģija, kuras mērķis ir palielināt inovācijas kapacitāti, kā arī veidot inovācijas sistēmu, kas veicina un atbalsta tehnoloģisko progresu tautsaimniecībā. Viedās specializācijas stratēģijā definēti tautsaimniecības transformācijas virzieni, izaugsmes prioritātes un viedās specializācijas jomas. Viedās specializācijas stratēģija izvirza trīs galvenos tautsaimniecības transformācijas virzienus: (1) Ražošanas un eksporta struktūras maiņa tradicionālajās tautsaimniecības nozarēs; (2) Nākotnes izaugsmes nozares, kurās eksistē vai var rasties produkti un pakalpojumi ar augstu pievienoto vērtību un (3) nozares ar nozīmīgu horizontālo ietekmi un ieguldījumu tautsaimniecības transformācijā. Šiem darbības virzieniem ir pakārtotas šādas septiņas prioritātes: (1) Augstas pievienotās vērtības produkti; (2) Produktīva inovācijas sistēma; (3) Energoefektivitāte; (4) Moderna IKT; (5) Mūsdienīga izglītība; (6) Zināšanu bāze un (7) Policentriska attīstība. Viedās specializācijas stratēģijas darbības virzieni un prioritātes attiecas uz visām viedās specializācijas jomām un aktivitātēm šo jomu ietvaros. Savukārt kā viedās specializācijas jomas noteiktas: (1) Zināšanu ietilpīga bioekonomika; (2) Biomedicīna, medicīnas tehnoloģijas, biofarmācija un biotehnoloģijas; (3) Viedie materiāli, tehnoloģijas un inženiersistēmas; (4) Viedā enerģētika; (5) IKT
Diskusijas jautājumi:
Slovākijas prezidentūra aicina ministrus izteikties par šādiem jautājumiem: 

1. Kur jāliek uzsvars nacionālā un Eiropas līmenī, lai uzlabotu inovāciju ekosistēmu inovatīviem un strauji augošajiem MVU, it īpaši jaunizveidotajiem un scale-up uzņēmumiem, kā arī starp tiem un publisko pētniecības sistēmu?  

Latvijas pozīcija:

Uzņēmējdarbības uzsācēji, t.i., strauji augoši un jaunie uzņēmumi, ir nozīmīgs jaunu darba vietu radīšanas un inovācijas avots. Šiem uzņēmumiem ir liela nozīme Latvijas un Eiropas ekonomiskās izaugsmes, pievienotās vērtības un inovācijas sekmēšanā. Būtiski veidot tādu vidi, kas labvēlīga šo uzņēmumu tālākai izaugsmei, tostarp internacionalizācijai. Šajā aspektā svarīgi nodrošināt, ka šiem uzņēmumiem tiek nodrošinātas pilnvērtīgas iespējas piekļūt kapitālam un finansējumam visos uzņēmuma attīstības posmos.

Tāpat Latvijas ieskatā ir nepieciešams visā ES nodrošināt tādu normatīvo regulējumu, kas paredz atvieglojumus ne tikai uzņēmējdarbības uzsācējiem, bet arī strauji augošiem uzņēmumiem.
Viens no ieteikumiem, kas tika bieži minēts publiskās apspriešanas ietvaros par iespējamu Eiropas Inovāciju padomes izveidi, ir nodrošināt atbilstošu “augstākās klases” mentoringa sistēmu inovatīviem jaunizveidotiem uzņēmumiem, tajā skaitā nodrošinot starptautisku/globālu labākās pieredzes apmaiņu. Šāda pieeja ir atbalstāma, vienlaikus virzoties uz vienkāršošanu un savlaicīgāku, ātrāku un pastāvīgu pieeju atbalsta instrumentiem inovācijai nacionālā un ES līmenī. Latvija atbalsta darba turpināšanu šajā virzienā. 
Tāpat ir jāveicina informācijas aprite starp pētniecības institūcijām un uzņēmējiem un jāstimulē uzņēmējdarbības pieredze, domāšana un gars akadēmiskajā vidē. Lai pilnībā izmantotu kopējo talantu potenciālu, jāveicina arī dzimumu līdzsvaru pētniecībā un inovatīvā uzņēmējdarbībā. 
2.
Kādi pasākumi, jūsuprāt, būtu jāveic nacionālajā un Eiropas līmenī, lai uzlabotu ietvara nosacījumus tirgu mainošajām un veidojošajām inovācijām? 

Latvijas pozīcija:

Jauni uzņēmējdarbības modeļi, piemēram, sadarbības ekonomika, ir viens no  uzņēmējdarbības nākotnes attīstības scenārijiem, kurā būtisku lomu ieņems gan tirgus nosacījumi, gan pašu uzņēmēju konkurētspēja. Lai stimulētu klasiskās uzņēmējdarbības transformāciju, pirmkārt, ir ļoti būtiski neradīt birokrātiskas prasības un normatīvā regulējuma šķēršļus jauno uzņēmējdarbības formu attīstītājiem, t.i., ir nepieciešams veidot sabalansētu tiesisko regulējumu, kas neierobežo esošo tautsaimniecības nozaru darbību un palīdz sakārtot un radīt vienlīdzīgus tirgus nosacījumus jaunajām tautsaimniecības nozarēm. 

Latvija atbalsta “Rūpniecības draugu” (Friends of Industry) 4.sanāksmē pausto atziņu, ka Eiropas tiesiskais regulējums būtu jābalsta uz Eiropas vai starptautiskajiem standartiem, un ir jāizvairās no papildu standartu uzspiešanas, kas lobēti no atsevišķām nozarēm vai uzņēmumiem. 

Otrkārt, attiecībā uz finanšu pieejamības veicināšanu, jāvērš uzmanība, ka tas ir lielākais izaicinājums visā Eiropā, neatkarīgi no tā, vai uzņēmums pārstāv klasisko tautsaimniecības nozari, vai arī darbojas jaunajos tautsaimniecības sektoros. Līdz ar to uzskatām, ka dalībvalstīm būtu primāri jāpielāgo vai jāievieš finanšu instrumenti, kas nepieciešami to specifiskām tirgus vajadzībām. Runājot par padomdevēju vai konsultatīvām institūcijām ES līmenī, ir svarīgi novērst pārklāšanos un veicināt atbalsta pasākumu un instrumentu racionalizēšanu un vienkāršošanu.

Informatīvais ziņojums saskaņots ar Ārlietu ministriju, Finanšu ministriju un Ekonomikas ministriju. 
Delegācijas vadītājs:
Agrita Kiopa, Izglītības un zinātnes ministrijas valsts sekretāra vietniece – Augstākās izglītības, zinātnes un inovāciju departamenta direktore.
Delegācijas dalībnieki:
Andis Geižāns, Ministra biroja vadītājs;

Kaspars Karolis, Izglītības un zinātnes ministrijas Augstākās izglītības, zinātnes un inovāciju departamenta vecākais eksperts.
Izglītības un zinātnes ministrs
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67047996, 
� COST programmas oficiālo nosaukumu veido akronīms no tās pilnā nosaukuma franču valodā – Cooperation Europeenne dans le Domaine de la Recherche Scientifique et Technique.


� Tās ir kompānijas, kas meklē iespējas paplašināties -  pieejas tirgum, apgrozījuma, pievienotās vērtības vai darbinieku palielināšanas kontekstā. 


� Nodrošina patērētāju vajadzības, iznomājot preču un pakalpojumu sistēmas un koplietojot, nevis iegādājoties individuālas preces.
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