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Ministru kabineta rīkojuma projekta Grozījums Ministru kabineta 2010.gada17.novembra rīkojumā Nr.674 „Par Koncepciju par sociālās apdrošināšanas sistēmas stabilitāti ilgtermiņā”

 (anotācija)
	I. Tiesību akta projekta izstrādes nepieciešamība

	1.
	Pamatojums
	Ministru kabineta 2016.gada 31.maija sēdes protokola Nr.26, 33.§, saskaņā ar kuru Labklājības ministrijai jāsagatavo tiesību akta projekts par grozījumiem Ministru kabineta 2010.gada 17.novembra rīkojumā Nr.674 "Par Koncepciju par sociālās apdrošināšanas sistēmas stabilitāti ilgtermiņā", atzīstot 6.punktā doto uzdevumu par aktualitāti zaudējušu, un labklājības ministram projekts jāiesniedz izskatīšanai Ministru kabinetā.

	2.
	Pašreizējā situācija un problēmas, kuru risināšanai tiesību akta projekts izstrādāts, tiesiskā regulējuma mērķis un būtība
	Labklājības ministrija sadarbībā ar iesaistītajām ministrijām un institūcijām izstrādāja Koncepciju par izdienas pensiju piešķiršanu (turpmāk – Koncepcija), kas paredzēja pilnveidot izdienas pensiju sistēmu, pārskatot pensiju piešķiršanas, aprēķināšanas un izmaksas kritērijus (29.08.2013. VSS protokols Nr. 34, 14.§). Koncepcija 2013.gada 23.oktobrī tika iesniegta Valsts kancelejā izskatīšanai Ministru kabinetā. 
Ņemot vērā, ka atbilstoši Ministru kabineta 2009.gada 7.aprīļa noteikumu Nr.300 „Ministru kabineta kārtības rullis” 33.punktam Ministru kabineta locekļa maiņas gadījumā ministrija iesniedz Valsts kancelejā jaunā Ministru kabineta locekļu parakstītu informāciju tiem iepriekšējā Ministru kabineta locekļa noteiktā kārtībā Ministru kabinetā iesniegtajiem plānošanas dokumentu projektiem, informatīvajiem ziņojumiem un tiesību aktu projektiem, kuru virzība ir zaudējusi aktualitāti, Koncepcijas projekts tika atsaukts no aprites un tālākai izskatīšanai netika virzīts.

Atbilstoši Ministru prezidenta 2016.gada 9.maija rezolūcijai Nr.90/TA-927 (Lūdzu iepazīties ar Saeimas Sociālo un darba lietu komisijas 2016.gada 5.maija vēstuli Nr. 142.9/9-33-12/16, sagatavot atbildes projektu, nepieciešamības gadījumā izzinot arī citu Ministru kabineta locekļu viedokli atbildes saturam un līdz š.g. 25.maijam iesniegt to Valsts kancelejā izskatīšanai Ministru kabineta 31.maija sēdē) Labklājības ministrija 2016.gada 17.maijā nosūtīja vēstuli Nr.34-2-0301/1078, lūdzot attiecīgajām ministrijām un iestādēm sniegt viedokli par Koncepcijas aktualizēšanu un iespējamo izskatīšanu Ministru kabinetā. 
Aizsardzības ministrija, Ārlietu ministrija, Kultūras ministrija, Veselības ministrija, Augstākā tiesa, Satversmes aizsardzības birojs, Militārās izlūkošanas un drošības dienests, Korupcijas novēršanas un apkarošanas birojs, Ģenerālprokuratūra uzskata, ka Koncepcijas aktualizēšana nav nepieciešama, jo katrai iestādei ir iespēja veikt izmaiņas normatīvajos aktos, kuras tās uzskata par nepieciešamām, vienlaikus tās Ministru kabineta noteiktajā kārtībā saskaņojot ar Labklājības ministriju. 

Finanšu ministrija, Tieslietu ministrija, Izglītības un zinātnes ministrija un Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrija atbalsta izstrādātā Koncepcijas projekta aktualizēšanu. 
Izvērtējot ministriju un iestāžu sniegtos viedokļus, Labklājības ministrija 2016.gada 26.maijā iesniedza Valsts kancelejā Ministru kabineta atbildes projektu Saeimas Sociālo un darba lietu komisijai (TA-51/34-2-01/93). 

 Ministru kabinets 2016.gada 31.maija sēdē atbalstīja iesniegto atbildes projektu (TA-51/34-2-01/93) Saeimas Sociālo un darba lietu komisijai, nosakot, ka nav nepieciešama Koncepcijas aktualizēšana, jo atsevišķas identificētās problēmas ir iespējams risināt jau šobrīd un arī ir tikušas risinātas bez Koncepcijas virzības. Ņemot vērā katras iestādes specifiku, katrai iestādei ir iespēja veikt izmaiņas normatīvajos aktos, kuras tās uzskata par nepieciešamām, vienlaikus tās Ministru kabineta noteiktajā kārtībā saskaņojot ar Labklājības ministriju. Tāpat budžeta izstrādes gaitā katrai nozarei atbilstoši demogrāfiskajām izmaiņām nākotnē un vispārējā pensionēšanās vecuma pieaugumam būtu jāvērtē tiesību uz izdienas pensijām piešķiršanas un izmaksas kritēriji, t.sk. izdienas pensijas piešķiršanai nepieciešamais vecums un izdienas stāžs.

Vienlaikus Ministru kabinets uzdeva Labklājības ministrijai sagatavot tiesību akta projektu par grozījumiem Ministru kabineta 2010.gada 17.novembra rīkojumā Nr.674 "Par Koncepciju par sociālās apdrošināšanas sistēmas stabilitāti ilgtermiņā", atzīstot 6.punktā doto uzdevumu par aktualitāti zaudējušu, un labklājības ministram iesniegt to izskatīšanai Ministru kabinetā.

	3.
	Projekta izstrādē iesaistītās institūcijas
	Projekts šo jomu neskar.
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	Cita informācija
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Anotācijas II, III, IV, V, VI un VII sadaļa – projekts šīs jomas neskar.

Labklājības ministrs
            J. Reirs 
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