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2016. gada 5. jūlijā
Noteikumi Nr. 434
Rīgā
(prot. Nr. 33 28. §)

Grozījumi Ministru kabineta 2012. gada 29. maija noteikumos Nr. 381 "Valsts atbalsta piešķiršanas kārtība lauksaimniecībā izmantojamās zemes iegādei lauksaimniecības produkcijas ražošanai"
Izdoti saskaņā ar Lauksaimniecības
un lauku attīstības likuma
5. panta ceturto daļu un 

Attīstības finanšu institūcijas likuma 

12. panta ceturto daļu
Izdarīt Ministru kabineta 2012. gada 29. maija noteikumos Nr. 381 "Valsts atbalsta piešķiršanas kārtība lauksaimniecībā izmantojamās zemes iegādei lauksaimniecības produkcijas ražošanai" (Latvijas Vēstnesis, 2012, 89. nr.; 2013, 1., 122., 209. nr.; 2014, 16., 121. nr.; 2015, 80. nr.; 2016, 24. nr.) šādus grozījumus:

1. Izteikt 3.5. apakšpunktu šādā redakcijā: 
"3.5. tā īpašumā vai lietošanā esošā zemes platība ir deklarēta un apstiprināta vienotā platību maksājuma saņemšanai (ieskaitot mazo lauksaimnieku atbalsta shēmas maksājumu) atbilstoši normatīvajiem aktiem par tiešo maksājumu piešķiršanas kārtību lauksaimniekiem, un ieņēmumi no lauksaimniecības produktu ražošanas saskaņā ar Valsts ieņēmumu dienestā iesniegto gada ienākumu deklarāciju vai uzņēmuma gada pārskatu par pēdējo noslēgto gadu ir vismaz 284 euro no hektāra, neskaitot saņemto valsts un Eiropas Savienības atbalstu;". 
2. Aizstāt 14. punktā vārdus "savstarpēji saistīti aizņēmēji" ar vārdiem "saistīti uzņēmumi (tostarp viens vienots uzņēmums)".

3. Izteikt 15. punktu šādā redakcijā:
"15. Šo noteikumu izpratnē saistīti uzņēmumi (tostarp viens vienots uzņēmums) atbilst Komisijas 2014. gada 25. jūnija Regulas (ES) Nr. 702/2014, ar kuru konkrētas atbalsta kategorijas lauksaimniecības un mežsaimniecības nozarē un lauku apvidos atzīst par saderīgām ar iekšējo tirgu, piemērojot Līguma par Eiropas Savienības darbību 107. un 108. pantu (Eiropas Savienības Oficiālais Vēstnesis, 2014. gada 1. jūlijs, Nr. L 193), 1. pielikuma 3. panta 3. punktā noteiktajai definīcijai." 

4. Izteikt 17. punktu šādā redakcijā:
"17. Aizdevuma procentu likmi veido šo noteikumu 9. punktā minētā valsts aizdevuma procentu likme, kurai tiks pieskaitīts sabiedrības Altum aizdevumu administrēšanas un riska izmaksu piecenojums 2,5 procentu apmērā. Aizdevumam, par kuru iesniegums sabiedrībā Altum iesniegts pēc 2016. gada 1. jūlija, sabiedrības Altum administrēšanas un riska izmaksu piecenojums ir 2,2 procenti."
5. Papildināt noteikumus ar 25. punktu šādā redakcijā:

"25. Šo noteikumu 3.5. apakšpunktā minētajos ieņēmumos no lauksaimniecības produktu ražošanas iekļauj Eiropas Savienības atbalsta maksājumu, kas iepriekšējā gadā saņemts pasākumā "Agrovide un klimats" un "Bioloģiskā lauksaimniecība" atbilstoši normatīvajiem aktiem par valsts un Eiropas Savienības lauku attīstības atbalsta piešķiršanu, administrēšanu un uzraudzību vides un lauku ainavas uzlabošanai 2014.–2020. gada plānošanas periodā, ja aizdevuma iesniegums sabiedrībā Altum iesniegts līdz 2017. gada 31. martam."
Ministru prezidents
Māris Kučinskis
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