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Informatīvais ziņojums

2016. gada 12.jūlija Ministru kabineta sēdes darba kārtības punktā

“Par Eiropas Savienības Lauksaimniecības un zivsaimniecības ministru padomes 2016. gada 18.jūlija sanāksmē izskatāmajiem jautājumiem” 
I Ministru padomes sanāksmes darba kārtība un Latvijas nacionālās pozīcijas
Š.g. 18.jūlijā Briselē notiks ES Lauksaimniecības un zivsaimniecības ministru padomes (turpmāk – MP) sanāksme. MP darba kārtības diskusiju daļā iekļauti 4 jautājumi. Uz Ministru kabineta sēdi pozīcijas nav sagatavotas:

Darba kārtības 4.punkts “Prezidentvalsts darba programma”, jo plānota Prezidentvalsts sniegta informācija.
Darba kārtības 5.punkts “Kopējās lauksaimniecības politikas vienkāršošana ( zaļināšanas pasākumu pārskatīšana pēc gada”, jo spēkā ir 2015.gada 10.novembrī Ministru kabinetā apstiprinātā pozīcija Nr.1 “Kopējās lauksaimniecības politikas vienkāršošana”. 
Darba kārtības 6.punkts “Tirgus situācija un atbalsta pasākumi”, jo spēkā ir 2016.gada 21.jūnijā Ministru kabinetā apstiprinātā pozīcija Nr.3 “Tirgus situācija un atbalsta pasākumi. Veicamie uzdevumi attiecībā uz lauksaimniecības tirgus jautājumiem”.
Darba kārtības 7.punkts “Lauksaimniecības produktu starptautiskās tirdzniecības jautājumi”, jo plānota Eiropas Komisijas (turpmāk – Komisija) sniegta informācija par pašreizējo stāvokli.
Darba kārtības 4.punkts – “Prezidentvalsts darba programma”
· Prezidentvalsts sniegta informācija
Lauksaimniecības jomā Slovākijas prezidentūra meklēs veidus kā stiprināt lauksaimnieku vietu pārtikas piegādes ķēdē ar mērķi pieņemt Padomes secinājumus par šo jautājumu. Jūlijā sākumā par šo jautājumu notika starptautiska konference, par kuras rezultātiem sagaidāms prezidentūras ziņojums. 
Ņemot vērā pašreizējo krīzi lauksaimniecības produktu tirgū, prezidentūra cieši sekos līdzi situācijas attīstībai, iekļaujot šo jautājumu diskusijām ministru padomju sanāksmēs.  Prezidentūras mērķis ir izvērtēt jau pieņemtos pasākumus un kur nepieciešams piedāvāt jaunus pasākumus, lai stabilizētu lauksaimniecības tirgus.

Prezidentūra pievērsīsies arī līdz šim paveiktā vienkāršošanas procesa izvērtēšanai, ar mērķi identificēt tālākus veidus kā atvieglot administratīvo slogu. Slovākijas prezidentūra arī plāno turpināt Nīderlandes prezidentūras aizsākto diskusiju par KLP pīlāru nākotni.

Slovākijas prezidentūra turpinās darbu pie bioloģiskās lauksaimniecības regulas tālākās virzības, balstoties uz progresu, ko panākusi Nīderlandes prezidentūra.

Mežsaimniecības jomā prezidentūra palīdzēs ieviest ES Meža stratēģiju. Galvenās aktivitātes būs saistībā ar vadošo principu par globālo mežu atbildību. Prezidentūra vēlas sagatavot un pieņemt kopējas ES nostājas dalībai daudzpusējās starpvaldību organizācijās. Prezidentūra vēlas redzēt ES kā globālu līderi ilgtspējīgas mežu apsaimniekošanas veicināšanā un nodrošināt, ka tiek pieņemta skaidra nostāja saistībā ar starptautiskā dialoga par mežiem attīstību.

Zivsaimniecības jomā prezidentūras galvenais uzdevums būs zvejas kvotu noteikšanas regulas 2017.gadam. 

Latvijas nostāja:

Latvija pieņem zināšanai Prezidentvalsts sniegto informāciju.

Darba kārtības 5. punkts – “KLP vienkāršošana ( Zaļināšanas pasākumu pārskatīšana pēc gada”
· Komisijas sniegta informācija un viedokļu apmaiņa
Komisija ir sagatavojusi pārskatu par zaļināšanas nosacījumu ieviešanu dalībvalstīs 2015. gadā, to piemērošanas apjomu, izvērtējot arī šo pasākumu ieguldījumu uz vidi un klimata izmaiņu novēršanu, kā arī ražošanas potenciāla nodrošināšanu.

Galvenie ziņojumā minētie Komisijas secinājumi:

· zaļināšanai ir potenciāls sniegt labvēlīgu ietekmi uz vidi un klimatu lielā daļā ES lauksaimniecības platību, tomēr šo ietekmi ir sarežģīti novērtēt pēc tikai viena piemērošanas gada;

· lai arī, ieviešot zaļināšanas pasākumus, dalībvalstis ir noteikušas dažādas izvēles zaļināšanas piemērošanai, tās nav atstājušas būtisku ietekmi uz konkurences apstākļiem ES lauksaimniekiem dažādās dalībvalstīs;

· zaļināšana atstāj ierobežotu ietekmi uz ražošanas apjomiem.

Kā vispārējs secinājums ir norādīta nepieciešamība pēc zaļināšanas vienkāršošanas jau pašreizējā posmā, izdarot vairākus grozījumus Deleģētajā regulā Nr. 639/2014.

Līdz ar to Komisija plāno sniegt konkrētus priekšlikumus, kam jāstājas spēkā no 2017. gada. Sagaidāmie priekšlikumi ietvers:

· sīkāku specifikāciju un/vai skaidrojumu par to, kas jānodrošina lauksaimniekiem un dalībvalstu administrācijām, īpaši attiecībā uz ainavu elementiem;

· atsevišķu apgrūtinošu tehnisku prasību novēršanu, nesamazinot videi sniegto labumu;

· lielāku elastību vai alternatīvas iespējas, kur tās varētu paaugstināt labvēlīgu ietekmi uz vidi un klimatu;

· atsevišķu prasību un nosacījumu harmonizāciju.

Latvijas nostāja:
Latvija atzinīgi vērtē Komisijas aktivitātes KLP vienkāršošanas jomā un Komisijas līdz šim veiktos uzlabojumus, lai padarītu KLP vienkāršāku administrējošām iestādēm un lauksaimniekiem. Latvija ir ieinteresēta arvien tālākā KLP vienkāršošanā, tādejādi padarot KLP vieglāk administrējamu un lauksaimniekiem saprotamāku, tādēļ ir būtiski iesākto turpināt dažādos līmeņos gan Komisijā, gan Padomē.

Kopumā Latvija izprot un atbalsta Komisijas ziņojumā minētos secinājumus.
Ziņojumā nav uzskaitīti konkrēti likumdošanas priekšlikumi, taču tas rada priekšstatu par iespējamām izmaiņām zaļināšanā, un Latvija pateicas Komisijai, ka atsevišķi priekšlikumi ir sadzirdēti. 
Vienlaikus, bažas rada apstāklis, ka Komisija varētu pievērsties jautājumiem, kuri varētu novest pie ilgstošām diskusijām un aizkavēt izmaiņu ieviešanu ar 2017.gadu, piemēram, jautājumi par atsevišķu ekofokusa veidu apsaimniekošanas prasībām un par minerālmēslu un augu aizsardzības līdzekļu lietošanu produktīvajās ekofokusa platībās.
Latvija, saskaroties ar gūto pieredzi pirmajā tiešo maksājumu īstenošanas gadā, ir identificējusi vairākas zaļināšanas prasību nepilnības, kuras nav vai ir grūti īstenojamas un piemērojamas Latvijas situācijai un apstākļiem, reizē radot lauksaimniekiem neizpratni par zaļināšanas pasākumu nolūku. Tādēļ, pārskatot zaļināšanas nosacījumus, jo īpaši ir jāņem vērā, lai prakšu piemērošana būtu pielāgojama attiecīgās valsts situācijai un apstākļiem.

Latvija jau iepriekš ir izteikusi konkrētus priekšlikumus, kas ir nepieciešami zaļināšanas prasību uzlabošanai, un jo īpaši nozīmīgi būtu jautājumi saistībā ekoloģiski nozīmīgu platību pārskatīšanu kā, piemēram, jāmaina ierobežojumi attiecībā uz grāvju platumu; dīķus, koku krūmu pudurus, koku alejas vajadzētu uzskatīt par vienu ainavu elementu; par starpkultūrām jāatzīst arī tīrsējā sēti augi; jāsaskaņo ekoloģiski nozīmīgu platību un kultūraugu dažādošanas prasību piemērošanas platību sliekšņi u.c.
Darba kārtības 6.punkts “Tirgus situācija un atbalsta pasākumi” 
- Komisijas sniegta informācija un viedokļu apmaiņa
Kopš Krievijas embargo 2014. gada augustā, tirgus situācija un atbalsta pasākumu jautājums jau vairākkārt iekļauts MP darba kārtībā, lai rastu labākos risinājumus tirgus situācijas stabilizēšanai. Ir īstenoti aptuveni 40 dažādi atbilstoši pasākumi lauksaimniecības nozarēm. Kopumā tirgū uzlabojumi nav vērojami, saglabājoties pārprodukcijai un cenām turpinot pazemināties. Kopš embargo sākuma, t.i., no 2014. gada jūlija (pirms embargo) līdz 2016. gada maijam, Latvijā piena iepirkuma cena ir samazinājusies par 38%, noslīdot zem 190 EUR/t. Līdzīgi kā piena nozare, arī ES cūkgaļas nozare smagi cietusi no Krievijas embargo un tā radītās ilgstošās tirgus nestabilitātes. 
Reaģējot uz dalībvalstu pieprasījumiem un ierosinājumiem attiecībā uz papildu pasākumiem, ko būtu nepieciešams īstenot piena un cūkgaļas nozarēs, jūlija MP Komisija plāno sniegt aktuālo informāciju par tirgus situāciju un atbalsta pasākumu īstenošanu, kā arī sniegt pirmās norādes par iespējamiem papildu atbalsta pasākumiem. 
Līdz šim zaudējumu kompensēšanai izmantoti šādi atbalsta pasākumi, kuru tiešais mērķis bija importa embargo ietekmes mazināšana:
· ES pagaidu ārkārtas atbalsts 7,72 milj. euro apmērā (piešķirts 2014. gada novembrī, izmaksāts Latvijas piena ražotājiem 2015. gada martā); 

· ES pagaidu ārkārtas atbalsts 7,15 milj. euro apmērā no kopējās 8,45 milj. euro aploksnes lopkopības nozaru lauksaimniekiem (piešķirts 2015. gada oktobrī, izmaksāts 2015. gada decembra beigās);

· Latvijas piešķirtais atbalsts kā avansa maksājums par ciltsdarbu 7,60 milj. euro apmērā (piešķirts un izmaksāts 2015. gadā);

· Latvijas valsts papildu atbalsts piena ražotājiem 6,197 euro apmērā, papildinot ES pagaidu ārkārtas atbalstu lopkopības nozaru lauksaimniekiem (piešķirts 2016. gada maijā, izmaksāts jūnijā).

Tomēr šis atbalsta pasākumu kopums tikai daļēji kompensē ražotāju ieņēmumu samazinājumu, būtiski neuzlabojot viņu finansiālo situāciju. 
Pēdējās diskusijas par nepieciešamo rīcību piena un cūkgaļas nozares tālākam atbalstam notika šā gada 27. jūnija MP, kur prasību pēc papildu ES finansētiem pasākumiem izteica vairākas dalībvalstis. Vienlaikus, virkne dalībvalstu norādīja, ka šādiem pasākumiem jābūt balstītiem uz noteiktiem principiem, kā, piemēram, KLP tirgus orientācijas saglabāšana, lauksaimniecības politikas renacionalizācijas nepieļaušana, visu tirgus dalībnieku pārdomāta rīcība un līdzatbildība tirgus līdzsvara atjaunošanā. Visplašākais dalībvalstu atbalsts bija izteikts tādiem pasākumiem kā:

· ES finansiāla atbalsta piesaistīšana ražošanas samazināšanas shēmai, de minimis griestu paaugstināšanai līdz 30 000 EUR;

· lielāka elastība valsts atbalsta nosacījumos; 

· tiešmaksājumu avansu ātrākai izmaksāšana; 

· centienu pastiprināšana ES ārējās tirdzniecības sanitāro un fitosanitāro (turpmāk – SPS) barjeru novēršanā;

· savlaicīgs tirgus atbalsts cūkgaļas nozarē;

· ražotāju tirgus varas stiprināšana pārtikas ķēdē.

Vienlaikus, no 27. jūnija Ministru padomē paustajiem dalībvalstu viedokļiem Komisija secināja, ka uz to brīdi no 2015. gada nogalē piešķirtās 420 milj. EUR atbalsta aploksnes izmaksāti ap 60%, galvenokārt piena nozarei. Tāpat Komisija secina, ka dalībvalstis nav ziņojušas par plāniem izmantot brīvprātīgo piena ražošanas pagaidu plānošanas pasākumu, bet daļa dalībvalstu apsver iespēju izmantot jaunās valsts atbalsta shēmas. Tāpat Komisija atzina, ka krīzes rezerves izmantošana papildu pasākumu finansēšanai ir problemātiska, jo nav skaidrības par finanšu pieejamību šai aploksnei. 
Latvijas nostāja:

Latvija uzsver, ka situācija piena nozarē Latvijā ir dramatiska, jo cenas nepārtraukti pazeminās un pieaug ražotāju finansiālie zaudējumi. Turklāt, iestājoties vasaras sezonai, veidojas papildu spiediens uz cenām. Tādējādi īstermiņā nozares perspektīvas ir pesimistiskas. 

Arī cūkgaļas nozarē situācija, kaut arī šobrīd manāmi uzlabojusies, joprojām nav iedrošinoša, jo īpaši - domājot par grilēšanas sezonas beigām un tam sekojošu pieprasījuma samazināšanos. Ražotāji līdz šim cietuši ievērojamus zaudējumus, turklāt cūkgaļas iepirkuma cena joprojām ir zem ražošanas pašizmaksas. 

Pēc Zemkopības ministrijas aplēsēm un ņemot vērā, ka Krievijas importa embargo ir pagarināts līdz 2017. gada beigām, piena ražotāju ieņēmumu samazinājums kopš embargo sākuma līdz 2017. gada beigām (3,5 gadu laikā) varētu sasniegt jau  233,5 milj. EUR, bet cūkgaļas nozarē – 33,2 milj. EUR.
Tādēļ Latvija kā vienīgo tūlītējas iedarbības risinājumu joprojām saredz tālāka mērķēta un tieša ES finansiāla atbalsta piešķiršanu piena un cūkgaļas ražotājiem, daļēji kompensējot radušos zaudējumus.

Attiecībā uz ražošanas pagaidu brīvprātīgas plānošanas pasākumu Latvija joprojām ir skeptiska un neredz šī instrumenta pozitīvu ietekmi uz situāciju piena nozarē, kamēr tam nav piesaistīts ES atbalsts un pasākums nav obligāts visām dalībvalstīm. 

Latvija ir gandarīta par intervences limitu tālāku palielināšanu vājpiena pulverim. Vienlaikus, Latvija norāda, ka intervences krājumi jau šobrīd ir milzīgi un būs nepieciešami pārdomāti pasākumi šo produktu krājumu izlietošanai, lai neradītu nākamos triecienus tirgum.

Latvija atbalsta de minimis paaugstināšanu un lielākas elastības piešķiršanu valsts atbalsta pasākumiem, kā arī atbalsta tiešmaksājumu avansu ātrāku izmaksāšanu, SPS barjeru novēršanu ārējā tirdzniecībā un atbilstošu tirgus atbalstu cūkgaļas nozarei. Latvija arī atbalsta nepieciešamību stiprināt ražotāju pozīciju pārtikas ķēdē. 
Darba kārtības 7.punkts “Lauksaimniecības produktu starptautiskās tirdzniecības jautājumi”
·  Komisijas sniegta informācija par pašreizējo stāvokli

· viedokļu apmaiņa

Komisija informēs par notiekošajām sarunām par brīvās tirdzniecības līgumu (turpmāk – BTL) slēgšanu ar trešajām valstīm, kā arī topošo kumulatīvo novērtējumu par ES koncesijām līdz šim noslēgtajos BTL.
Pašlaik, neskatoties uz Krievijas embargo negatīvo ietekmi, ES ir viens no lauksaimniecības produktu vadošajiem eksportētājiem pasaulē. ES lauksaimniecības pārtikas produktu tirdzniecības bilance bija rekordaugsta, sasniedzot 1,5 miljardus EUR 2016. gada aprīlī. Pēdējo 12 mēnešu laikā ES lauksaimniecības un pārtikas eksporta vērtība sasniedza 129 miljardus EUR, kas ir par 2,8% vairāk, salīdzinot ar to pašu periodu pirms gada. Šo eksporta vērtības pieaugumu nodrošināja palielinātās eksporta plūsmas uz Ķīnu, ASV, Šveici, Ukrainu, Saūda Arābiju, Apvienotiem Arābu Emirātiem, Austrāliju un Malaiziju.

Šie pozitīvie rezultāti skaidrojumi ar ES stingro apņemšanos atvērt jaunus pasaules tirgus un veicināt ES lauksaimniecības produktu eksportu. Komisārs Hogans turpina savas diplomātiskas vizītes, lai veicinātu eksportu un atrastu alternatīvus tirgus ES produktiem visā pasaulē, jo īpaši attīstības valstīs. Paralēli ir iedarbināta jaunā veicināšanas politika, kuras ietvaros ir pieejami 111 milj. EUR, t.sk. 30 milj. EUR piena un cūkgaļas nozarei, kur 70% atvēlēti eksporta veicināšanai uz trešajām valstīm.

Arī Pasaules Tirdzniecības organizācijas līmeņa lēmumi, it sevišķi eksporta kompensāciju aizliegšana un tirdzniecības veicināšanas iniciatīvas, atstās pozitīvu ietekmi uz ES eksportspēju. Tāpat pašlaik notiek diskusijas par ES līmeņa eksporta kredītu sistēmas izstrādāšanu un ieviešanu. Šāda instrumenta esamība vēl vairāk palīdzētu stiprināt ES uzņēmēju spējas un iespējas eksportēt uz reģioniem, kur piekļuve tirdzniecības finansējumiem ir apgrūtināta.

Pašlaik divi svarīgākie jautājumi tirdzniecības politikas kontekstā ir Transatlantiskais tirdzniecības un investīciju līgums ar ASV (turpmāk- TTIP) un Brīvās tirdzniecības līgums ar Brazīliju, Argentīnu, Urugvaju, Paragvaju un Venecuēlu (turpmāk- MERCOSUR).

Attiecībā uz TTIP sarunas norisinās jau kopš 2013. gada, bet sākotnēji iecerētā ātrā sarunu pabeigšana un noslēgšana atdūrās pret būtiskām domstarpībām par piekļuvi tirgum un importa nodokļu atcelšanu jūtīgajiem lauksaimniecības produktiem, ģeogrāfisko norāžu aizsardzību, atšķirīgo pieeju sanitārās un fitosanitārās politikas veidošanā un realizēšanā. 

No š.g. 11.jūlija līdz 15. jūlijam Briselē ir ieplānota sarunu 14. kārta, pēc kuras rezultātiem varēs spriest, vai varēs sarunas noslēgt līdz gada beigām. Ja tas neizdosies, sarunas par TTIP, visticamāk, tiks iesaldētas uz nezināmu laiku, jo ASV izvēlēs jaunu prezidentu, kuram uz ASV tirdzniecības politiku varētu būt citāds skatījums; gaidāmas vēlēšanas arī Vācijā un Francijā, kas arī varētu ienest korekcijas ES tirdzniecības politikā.

2016. gada maijā pēc ilgāka pārtraukuma atsākās sarunas attiecībā uz MERCOSUR. Pašlaik notiek darbs pie līguma teksta sadaļām, savukārt Komisijas sagatavotais tirgus piekļuves piedāvājums, kurš sākotnēji bija salīdzinoši liberāls, dalībvalstu bažu dēļ tika padarīts jūtami piesardzīgs (it sevišķi bioetanola un liellopu gaļas jomā). 

Paralēli, pēc dalībvalstu lūguma, Komisija veic padziļinātu analīzi/ietekmes novērtējumu, lai izvērtētu spēkā esošo BTL un topošo BTL ietekmi uz ES lauksaimniecības sektoru kopumā. Plānots, ka ietekmes novērtējums tiks pabeigts rudenī.

Latvijas nostāja:

Kopumā Latvija atbalsta intensīvu tirdzniecības politiku attiecībā pret trešajām valstīm, it sevišķi lauksaimniecības produktu sektorā.

Latvija uzskata, ka BTL sarunu rezultātiem jābūt sabalansētiem un jāņem vērā ES dalībvalstu intereses, it īpaši jāspēj aizsargāt ES lauksaimniecības un pārtikas sektora intereses. Topošajiem un ieplānotajiem līgumiem jābūt ambicioziem, tajā pašā laikā rezultātiem jābūt salīdzināmiem – lai potenciālie ES ieguvumi būtu vismaz līdzsvarā ar to, ko no šāda BTL iegūs trešā valsts.

Latvija pozitīvi vērtē Komisāra Hogana diplomātiskās aktivitātes: šāda līmeņa tikšanās dod nepieciešamo politisko grūdienu, lai trešās valstis paātrinātu procesus, kas nepieciešami, lai ES eksportētājiem rastos plašākas iespējas tirgu apguvei.
II Latvijas delegācija

Delegācijas vadītājs: 
Jānis Dūklavs, zemkopības ministrs;
Delegācijas dalībnieki:
Pārsla Rigonda Krieviņa, valsts sekretāres vietniece;

Iveta Baļčūne, Zemkopības ministrijas Starptautisko lietu un stratēģijas analīzes departamenta direktora vietniece;

Aivars Lapiņš, Zemkopības ministrijas nozares padomnieks LR Pastāvīgajā pārstāvniecībā ES;
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ZMZino_110716; Par Eiropas Savienības Lauksaimniecības un zivsaimniecības ministru padomes 2016.gada 27.-28.jūnija sanāksmē izskatāmajiem jautājumiem
ZMZino_110716; Par Eiropas Savienības Lauksaimniecības un zivsaimniecības ministru padomes 2016.gada 18.jūlija sanāksmē izskatāmajiem jautājumiem

