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Ministru kabineta rīkojuma projekta „Grozījumi Ministru kabineta 2014.gada 3.novembra rīkojumā Nr.625  „Par finansējuma piešķiršanu Rīgas pils Priekšpils un Austrumu piebūves projekta izdevumu segšanai”” sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojums (anotācija)

	I. Tiesību akta projekta izstrādes nepieciešamība

	1.
	Pamatojums
	Ministru kabineta rīkojuma projekts „Grozījumi Ministru kabineta 2014. gada 3. novembra rīkojumā Nr.625 „Par finansējuma piešķiršanu Rīgas pils Priekšpils un Austrumu piebūves projekta izdevumu segšanai”” (turpmāk – MK rīkojuma projekts) sagatavots, lai nodrošinātu Ministru kabineta 2014.gada 3.novembra rīkojuma Nr.625 „Par finansējuma piešķiršanu Rīgas pils Priekšpils un Austrumu piebūves projekta izdevumu segšanai” (turpmāk – MK rīkojums Nr.625) 5.punktā dotā uzdevuma izpildi un, lai nodrošinātu Finanšu ministrijai (turpmāk – FM) budžetā apstiprinātā finansējuma izlietojuma sadalījuma precizēšanu. 

	2.
	Pašreizējā situācija un problēmas, kuru risināšanai tiesību akta projekts izstrādāts, tiesiskā regulējuma mērķis un būtība
	Pamatojoties uz MK rīkojumu Nr.625 likumā „Par valsts budžetu 2016.gadam” un likumā „Par vidēja termiņa budžeta ietvaru 2016., 2017. un 2018.gadam” ir paredzēts finansējums:

· FM budžetā ilgtermiņa saistības izdevumu segšanai, kas saistīti ar kapitālieguldījumiem Rīgas pils Priekšpils un Austrumu piebūves Pils laukumā 3, Rīgā (nekustamā īpašuma kadastra Nr. 0100 008 0006) (turpmāk – Priekšpils), būvniecībā, un pārcelšanās izdevumu segšanai (valsts akciju sabiedrībai „Valsts nekustamie īpašumi” (turpmāk – VNĪ) (projekta kods – CIS/FM/003), 2016.gadā 2 023 263 euro;

· Valsts prezidenta kancelejas (turpmāk – VPK) budžetā Priekšpils nomas maksas izdevumu segšanai VNĪ no 2016.gada katru gadu 590 674 euro; 
· Aizsardzības ministrijas (turpmāk – AM) budžetā Priekšpils nomas maksas izdevumu segšanai VNĪ no 2016.gada katru gadu 18 681 euro.

Saskaņā ar MK rīkojuma Nr.625 5.punktā doto uzdevumu FM (VNĪ) pēc objekta nodošanas ekspluatācijā piecu mēnešu laikā jāprecizē nomas maksas un būvniecības kapitālieguldījuma apmērs atbilstoši faktiskajām būvniecības, piesaistītā kapitāla, pārvaldīšanas un pārcelšanās izmaksām un jāiesniedz Ministru kabinetā rīkojuma projektu par šā rīkojuma 1.2 un 3. punktā minēto izdevumu precizēšanu.
Priekšpils  nodošana ekspluatācijā un faktiskais būvniecības kapitālieguldījuma apmērs
Rīgas pilsētas būvvalde 2015. gada 18. decembrī ir pieņēmusi ekspluatācijā Priekšpils rekonstrukcijas un restaurācijas darbus, Pils laukumā 3, Rīgā. Atliktie būvdarbi, ciļņu “Madonna ar bērnu” un “Mestrs Volters fon Pletenbergs” repliku izgatavošana un montāža saskaņā ar 2016.gada 10.februārī noslēgto Papildus vienošanos Nr.6 pie 2012.gada 11.oktobra būvniecības līguma Nr.21-12-8/1067 ar pilnsabiedrību „SBRE” ir pabeigti 2016.gada 30.maijā. 

Saskaņā ar MK rīkojumu Nr.625 FM Priekšpils projekta īstenošanai  2013.–2016. gadā  kopā tika paredzēts finansējums 34 125 043 euro (tajā skaitā 2013.gadā 170 762 euro, 2014.gadā 11 352 584 euro,  2015.gadā 20 578 434 euro  un 2016.gadā 2 023 263 euro).

No kopējā piešķirtā finansējuma faktiskās izmaksas šobrīd ir 32 872 443 euro, tajā skaitā:
· 32 182 072 euro ir izmaksas kapitālieguldījumiem (faktiskās būvniecības izmaksas, tajā skaitā lustras, apgaismes ķermeņi un citi iebūvētie stila un interjera elementi, kā arī šo interjera elementu restaurācija, renovācija un rekonstrukcija);

· 536 609 euro ir faktiskās aprīkojuma iegādes izmaksas;

· 153 762 euro ir faktiskās pārcelšanās izmaksas no Rīgas pils uz Melngalvju namu. 

2016.gadā plānotās VPK pārcelšanās  izmaksas atpakaļ uz Rīgas pili ir 11 018 euro.

2016.gadā finanšu ekonomija ir 1 241 582 euro, neizlietotais finansējums, tajā skaitā 1 213 919 euro ir būvniecības darbu izmaksu ekonomija un  27 663 euro ir pārcelšanās izmaksu ekonomija.

Saskaņā ar MK rīkojuma projektu finansējums Priekšpils projekta īstenošanas izdevumu segšanai VNĪ FM budžetā tiek paredzēts 32 872 443 euro, bet VPK budžetā 11 018 euro.
Būvniecības darbu ietvaros Rīgas pilsētas pašvaldībai piederošā zemesgabalā 11.novembra krastmalā Rīgā (kadastra apzīmējums 0100 008 2012), ir rekonstruēts SIA „Rīgas ūdens” sadzīves un ražošanas kanalizācijas tīkls (turpmāk – Tīkls), kura izmaksas sastādīja 16 969 euro. Tīkla rekonstrukcija veikta saskaņā ar „Rīgas pils Priekšpils restaurācija - rekonstrukcija, Pils laukums 3, Rīga” tehniskā projekta 8.B sējumu „Ūdensapgāde un kanalizācija ārējie tīkli, izmaiņas” lapa – Ģenplāns ar ŪKT tīkliem, un Tīkls sastāv no:

· dzelzsbetona skatakas K1-2.2 izmērā 1960 mm x 1960 mm (1 gab.),

· sadzīves un ražošanas notekūdeņu PP uzmavas (1 gab.);

· monolītsienu caurules d=250, klase T8-15,32 m, tērauda aizsargčaulas DN350 – 15,32 m.
Tā kā minētais Tīkls ir izbūvēts ar mērķi nodrošināt notekūdeņu savākšanu un novadīšanu no nekustamā īpašuma Pils laukumā 3, Rīgā,  uz centralizēto kanalizācijas sistēmu un to paredzēts lietot tikai un vienīgi kopā ar ēku, Tīkla izbūves izmaksas ir iekļautas Priekšpils kapitālieguldījumos. 
Aprīkojuma iegādes izmaksu segšana apstiprinātā finansējuma ietvaros 

VNĪ ar pilnsabiedrību „SBRE” 2012.gada 11.oktobrī noslēgtā  būvniecības līguma Nr.21-12-8/1067 ietvaros veikta aprīkojuma iegāde 536 609 euro apmērā, tajā skaitā: 144 379 euro stāvlampas un galda lampas, 26 852 euro garderobes aprīkojums, 34 182 euro santehnikas aksesuāri, 203 509 euro apskaņošanas sistēmas un 127 687 euro virtuves aprīkojums 0. – 4. stāvam. 
Ar Ministru kabineta 2010.gada 6.decembra rīkojumu Nr.702 „Par finansējuma piešķiršanu Rīgas pils Priekšpils projekta izdevumu segšanai” (zaudējis spēku ar MK rīkojumu Nr.625) Priekšpils būvniecības darbu īstenošanas ietvaros tika paredzēts finansējums aprīkojuma iegādes izdevumu segšanai. MK rīkojuma projektā finansējums aprīkojuma iegādes izdevumu segšanai VNĪ Priekšpils projekta īstenošanai FM piešķirtā finansējuma ietvaros ir izdalīts kā atsevišķa pozīcija.
Par aprīkojumu - kustamo mantu, kura tiks nodota VPK un uzskaitīta tās bilancē, puses vienojas, parakstot trīspusējus  pieņemšanas  - nodošanas aktus. 

Finansējuma pārdale no FM budžeta uz VPK budžetu izdevumu segšanai, kas saistīti ar VPK pārcelšanos

Saskaņā ar Ministru kabineta 2010.gada 6.decembra rīkojumu Nr.702 „Par finansējuma piešķiršanu Rīgas pils Priekšpils projekta izdevumu segšanai” (zaudējis spēku ar MK rīkojumu Nr.625) finansējums VPK pārcelšanās izdevumu segšanai (divām reizēm) tika plānots 35 572 euro, bet finansējums telpu pielāgošanas izdevumiem tika plānots 156 871 euro. Kopā minētajiem izdevumi tika paredzēts finansējums 192 443 euro. Lai nodrošinātu VPK pārcelšanos un telpu pielāgošanas darbu veikšanu Melngalvju nama ēku kompleksā, VNĪ veica pārcelšanās un telpu pielāgošanas izdevumu apmaksu 153 762 euro. VPK pārcelšanās izdevumiem uz telpām Rīgas pilī 2016.gadā tik plānots finansējums 38 681 euro. 
Iepirkuma par pārvietošanas pakalpojuma nodrošināšanu procedūras ietvaros 2016.gada 21.jūlijā ir pieņemts lēmums par līguma slēgšanu ar SIA “RBSSKALS Serviss”, reģ. Nr.40003885943, kuras piedāvājums atbilda iepirkuma noteikumos izvirzītajām prasībām un ar viszemāko piedāvājuma cenu: 11 018 euro ar pievienotās vērtības nodokli. Šobrīd  notiek līguma projekta par pārvietošanas pakalpojuma nodrošināšanu saskaņošanas procedūra.
Ņemot vērā to, ka VPK pārcelšanās uz telpām Rīgas pilī vēl tiek plānota, FM ierosina FM budžetā 2016.gadā paredzēto finansējumu 11 018 euro, kas saistīts ar VPK pārcelšanos uz Rīgas pili, pārdalīt uz VPK budžetu, bet 27 663 euro pārcelšanās izdevumu ekonomija plānots pārdalīt FM budžeta ietvaros. 
Priekšpils projekta īstenošanai neizlietotā finansējuma pārdale 
Saskaņā ar MK rīkojumu Nr.625 finansējums kopā Priekšpils būvniecībai un pārcelšanās izdevumu segšanai VNĪ 2013.–2016. gadā tika paredzēts 34 125 043 euro, kopā būvniecības projekta īstenošanai  nepieciešams finansējums 32 911 124 euro. Finanšu ekonomija 2016.gadā ir 1 213 919 euro, tajā skaitā 608 948 euro plānotā finanšu resursu cena, bet 604 971 euro – „SBRE” līgumā iekļautā rezerve neparedzētiem būvniecības darbiem, kura netika izlietota pilnā apmērā.

Finansējumu 1 241 582  euro, tajā skaitā 1 213 919 euro būvniecības darbu izmaksu ekonomiju un 27 663 euro pārcelšanās izmaksu ekonomiju, 2016.gadā plānots pārdalīt FM budžeta ietvaros Rīgas pils Konventa Pils laukumā 3, Rīgā, (projekta kods – CIS/FM/006) (turpmāk – Konventa būvniecības projekts), būvniecības darbu izdevumu segšanai VNĪ. Attiecīgi 2018.gadā, precizējot FM budžeta izdevumus par 2016.gadā pārdalītā finansējuma apmēru, tiek paredzēts samazināt Konventa būvniecības projekta īstenošanai paredzēto finansējumu.
  Par nomas maksas izdevumu precizēšanu (detalizētu informāciju skatīt anotācijas pielikumā)
2016.gada 14.jūnijā tika parakstīts Nekustamā īpašuma Pils laukumā 3, Rīgā, telpu nomas līgums ar VPK un 2016.gada 7.jūlijā  tika parakstīts Nekustamā īpašuma Pils laukumā 3, Rīgā, telpu nomas līgums ar Latvijas Republikas Nacionālo Bruņoto Spēku Militāro policiju (turpmāk – NBS MP).
Atbilstoši Ministru kabineta 2010.gada 8.jūnija noteikumu Nr.515 „Noteikumi par publiskas personas mantas iznomāšanas kārtību, nomas maksas noteikšanas metodiku un nomas līguma tipveida nosacījumiem” noteiktajiem principiem un aprēķināšanas metodikai tika precizēts nomas maksas izdevumu apmērs.  

Sakarā ar attiecīgu nomas maksas komponenšu izmaiņām, kuru lielumu šie rādītāji ietekmē (precizētu provizorisko nomas aprēķinu skatīt anotācijas pielikumā), palielinās provizoriskais nomas maksas aprēķins uz vienu m2. Palielinās izdevumi plānotajiem kārtējiem vai kapitālajiem remontiem (nepieciešamie izdevumi nekustamā īpašuma uzturēšanai, kuri netiek iekļauti apsaimniekošanas izdevumos un tie nedrīkst pārsniegt 2,5 % no attiecīgā nekustamā īpašuma ēkas bilances vērtības gadā). Nedaudz samazinās netiešās izmaksas (izmaksas, kas ir daļa no iznomātāja kopējiem administrācijas izdevumiem – nekustamā īpašuma pārvaldīšanas izmaksām), bet uzturēšanas izmaksas (apsaimniekošanas izmaksas) un izmaksas apsaimniekošanā tieši iesaistītā personāla atlīdzībai palielinās.

Saskaņā ar sākotnēji izstrādāto tehnisko projektu projektētā kopējā telpu platība bija 10 382,11 m2 (tai skaitā Rīgas pils Austrumu piebūves telpu platība). Nomas izdevumu apmērs katrai institūcijai tika noteikts provizoriski, ņemot vērā tobrīd plānoto telpu sadalījumu starp VPK un NBS MP – VPK lietošanā nododamajai platībai 9 973,03 m2  un NBS MP lietošanā nododamajai platībai 409,08 m2.
Atbilstoši Rīgas pilsētas būvvaldes 2015.gada 18.decembra izdotajos aktos par būves pieņemšanu ekspluatācijā norādītajam ēku kopējā platība pēc Priekšpils projekta īstenošanas ir 8 959,2 m2, tajā skaitā Rīgas pils Priekšpils – 6 924,2m2 un Austrumu piebūves – 2 035 m2.  Saskaņā ar noslēgtajiem telpu nomas līgumiem VPK nododamo telpu platība  ir 6 875,30 m2 un NBS MP  nododamo telpu platība ir 713,90 m2. Pārējo platību (1 370 m2) aizņem tehniskās telpas (siltummezgli, ventkameras, sūkņu stacijas, ievadmezglu telpa pagrabā, neizmantojamā platība bēniņos, gaiteņi pa kuriem savienotas un izvietotas komunikācijas u.c.). Līdz ar to atbilstoši lietošanā nododamai platībai, tiek precizēts nomas maksas aprēķins. 
Izdevumi plānotajiem kārtējiem vai kapitālajiem remontiem nomas maksas aprēķinā tiek noteikta piemērojot likmi 0,67 % no nekustamā īpašuma apdrošināšanas atjaunošanas vērtības un tie VPK vidēji mēnesī tiek aprēķināti 2,92 euro /m2 (Priekšpils 1. un 2. literis), bet gadā kopā 240 910,56 euro. Par Priekšpils apakšnomā nodotajām telpām 125,80 m2 platībā izdevumi kārtējiem un kapitālajiem remontiem gadā tiek aprēķināti 4 408 euro (aprēķins: 125,80 m2 x 2,92 euro/m2 x 12 mēneši).
Līdz ar to ir sagatavots priekšlikums par finansējuma nomas maksas izdevumu segšanai VNĪ precizēšanu, paredzot 2017. un turpmākajiem gadiem par 13 660 euro VPK budžeta izdevumu samazināšanu, bet  AM budžeta izdevumu palielināšanu par 42 592 euro. 
MK rīkojuma projekta tiesiskā regulējuma mērķis ir MK rīkojumā Nr.625 minētā finansējuma apmēra un izlietojuma sadalījuma, kas saistīts ar Priekšpils projekta īstenošanu un paredzēts izdevumu segšanai VNĪ, precizēšana, kā arī nomas maksas apmēra precizēšana atbilstoši telpu lietošanā nodotai platībai un faktiskajām būvniecības un pārvaldīšanas izmaksām.

Tā ietvaros:

· tiek svītrots 1.2 punkts un papildināts ar 1.3 punktu, precizējot FM Priekšpils būvniecības projekta īstenošanai paredzētā kopējā finansējuma apmēru 32 872 443 euro un sadalījumu, tajā skaitā precizējot būvniecības kapitālieguldījumu apmēru 32 182 072 euro,  paredzot  finansējuma apmēru 536 609 euro aprīkojuma iegādes izdevumu segšanai un nosakot pārcelšanās izdevumu apmēru 153 762 euro;
· MK rīkojums tiek papildināts ar 1.4 punktu, kas nosaka  likumprojektā „Par vidēja termiņa budžeta ietvaru 2017., 2018. un 2019.gadam” un likumprojektā „Par valsts budžetu 2017.gadam” paredzēt finansējumu Priekšpils nomas maksas izdevumu segšanai VNĪ no 2017. gada katru gadu VPK budžetā 577 014  euro, bet AM budžetā 61 273 euro;
· tiek svītrots 3.punkts;
· tiek papildināts ar  3.1 un 3.2 punktu, paredzot FM 2016.gadā pārdalīt finansējumu pārcelšanās izdevumiem no FM budžeta 11 018 euro uz VPK budžetu un finanšu ministrei normatīvajos aktos noteiktajā kārtībā informēt Saeimu par minēto apropriācijas pārdali starp FM un VPK un pēc Saeimas atļaujas saņemšanas veikt apropriācijas pārdali;
· ņemot vērā, ka līdz ar MK rīkojuma projekta pieņemšanu  MK rīkojuma Nr.625 5.punktā dotais uzdevums ir izpildīts,  5.punkts tiek svītrots;

· MK rīkojuma 6.punktā tiek precizēta atsauce uz MK rīkojuma punktu.

Vienlaikus ir sagatavots MK sēdes protokollēmuma projekts un tas paredz:

· pieņemt iesniegto rīkojuma projektu;

· atbalstīt FM priekšlikumu, ka FM budžetā 2016.gadā nepieciešamā finansējuma apmērs izdevumu segšanai VNĪ, kas saistīti ar kapitālieguldījumiem Priekšpils, būvniecībā ir 80 292 euro, aprīkojuma iegādes izdevumu segšanai ir 536 609 euro, bet pārcelšanās izdevumiem 153 762 euro, kopā 2016.gadā finansējuma apmērs tiek paredzēts 770 663 euro;

· FM 2016.gadā samazināt finansējumu par 1 252 600 euro FM budžeta apakšprogrammas 41.13.00 „Finansējums VAS „Valsts nekustamie īpašumi” īstenojamiem projektiem un pasākumiem” ietvaros Priekšpils būvniecības projekta īstenošanai, pārdalot finansējumu 1 241 582 euro izdevumus segšanai Konventa būvniecības projekta  īstenošanai, bet 11 018  euro uz VPK budžetu;
· lai nodrošinātu nomas maksas izdevumu segšanu VNĪ, atbalstīt AM izdevumu  palielināšanu par 42 592 euro, bet VPK izdevumu samazināšanu par 13 660 euro;
· pieņemt zināšanai, ka  Priekšpils būvniecības projekta ietvaros iegādātā kustamā manta tiek nodota Valsts prezidenta kancelejai.
MK rīkojuma projekts pilnībā atrisina iepriekš minētās problēmas.

Atbilstoši Ministru kabineta 2009.gada 7.aprīļa noteikumu Nr.300 „Ministru kabineta kārtības rullis” 3.pielikumā ietvertajai politikas jomu klasifikācijai MK rīkojuma projekts atbilst publiskās pārvaldes politikas un budžeta un finanšu politikas jomai.
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	III. Tiesību akta projekta ietekme uz valsts budžetu un pašvaldību budžetiem
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	Precizēto naudas plūsmu un precizēto nomas maksas aprēķinu skatīt anotācijas pielikumā.

	6.1. detalizēts ieņēmumu aprēķins
	

	6.2. detalizēts izdevumu aprēķins
	

	7. Cita informācija
	Nav.




	IV. Tiesību akta projekta ietekme uz spēkā esošo tiesību normu sistēmu

	1.
	Nepieciešamie saistītie tiesību aktu projekti
	Ņemot vērā šīs anotācijas I sadaļas 2.punktā minēto, MK rīkojumu Ministru kabinetā jāizskata vienlaicīgi ar:

–
Ministru kabineta rīkojuma projektu „Grozījumi Ministru kabineta 2012.gada 1.augusta rīkojumā Nr.361 „Par finansējuma piešķiršanu Rīgas pils Konventa Pils laukumā 3, Rīgā, un Muzeju krātuvju kompleksa Pulka ielā 8, Rīgā, būvniecības projekta un nomas maksas izdevumu segšanai””;

–
Ministru kabineta rīkojuma projektu „Grozījumi Ministru kabineta 2011.gada 8.jūlija rīkojumā Nr.307 „Par finansējuma piešķiršanu Padomju okupācijas upuru piemiņas memoriāla kompleksa Latviešu strēlnieku laukumā, Rīgā, izveides izdevumu segšanai””.

	2.
	Atbildīgā institūcija
	FM (VNĪ).

	3.
	Cita informācija
	Nav.


	VII. Tiesību akta projekta izpildes nodrošināšana un tās ietekme uz institūcijām

	1.
	Projekta izpildē iesaistītās institūcijas
	FM (VNĪ), VPK un AM.

	2.
	Projekta izpildes ietekme uz pārvaldes funkcijām un institucionālo struktūru.

Jaunu institūciju izveide, esošu institūciju likvidācija vai reorganizācija, to ietekme uz institūcijas cilvēkresursiem
	Projekts šo jomu neskar.

	3.
	Cita informācija
	Nav.


Anotācijas II, V un VI sadaļa – projekts šīs jomas neskar. 
Finanšu ministre
D. Reizniece-Ozola
25.08.2016. 12:58
2482
A.Gulbe

67024698, aiga.gulbe@vni.lv
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