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Informatīvais ziņojums
„Par valsts kustamās mantas nodošanu bez atlīdzības Afganistānas Islāma republikai” 
1. Pamatojums informatīvā ziņojuma virzībai
Satiksmes ministrija pēc 2012.gada septembrī notikušās vizītes Afganistānas Islāma republikā uzsāka sadarbību ar valsts mācību iestādi „Kabulas Politehniskā universitāte” (turpmāk – KPU) studiju kursa dzelzceļa inženierzinātņu jomā izveidē. Sadarbības veicināšanas nolūkos 2013.gada jūnijā KPU parakstīja sadarbības līgumus ar Rīgas Tehnisko universitāti (turpmāk – RTU) un Profesionālās izglītības kompetences centru „Daugavpils tehnikums” (turpmāk – DT) (iepriekš – Daugavpils Valsts tehnikums un Daugavpils Profesionālā vidusskola). Savukārt 2014.gada maijā notika KPU rektora (Prof. Dr. Ezatullah Amed) un Dzelzceļa departamenta direktora (Prof. Mohd Nazir Nejabi) vizīte Latvijā. Vizītes laikā ar RTU un DT atbalstu tika izskatītas KPU sagatavotās mācību programmas un sniegtas rekomendācijas to pilnveidošanai. Latvijas amatpersonu vizītes laikā 2014. gada oktobrī, Kabulā, balstoties uz iepriekšējās vizītēs iegūto  informāciju, tika izteikts piedāvājums sniegt atbalstu KPU, pilnveidojot studiju kursa dzelzceļa inženierzinātņu jomā mācību bāzi, kuru KPU pieņēma. Kā optimālākais risinājums tika izvēlēts izveidot multimediju klasi KPU, ar kuras palīdzību RTU un DT mācību spēku lekcijas attālināti būs pieejamas KPU studentiem un konsultācijas mācību spēkiem, kā arī, nepieciešamības gadījumā, Afganistānas Islāma republikas valsts pārvaldes amatpersonām, uzstādīt KPU telpās DT sagatavotos mācību materiālus. Latvijas amatpersonu vizītes laikā (Kabulā) 2015.gada decembrī, tiekoties ar KPU rektoru un Afganistānas Islāma republikas Augstākās izglītības ministri tika saskaņots Latvijas sniedzamās palīdzības apjoms un saņemts apstiprinājums gatavībai to pieņemt. Lai nodrošinātu RTU un DT mācību spēku lekciju attālinātu pieejamību, atbilstošu aprīkojumu paredzēts piešķirt arī RTU un DT. KPU multimediju klases un Latvijas mācību iestādēm nepieciešamo aprīkojumu Satiksmes ministrija iegādājās atbilstoši Satiksmes ministrijas – Ārlietu ministrijas 2015.gada 27.novembra Sadarbības līgumam Nr.54, izmantojot Attīstības sadarbības politikas plāna 2015. gadam (apstiprināts ar Ministru kabineta 2015. gada 25. februāra rīkojumu Nr. 101 „Par Attīstības sadarbības politikas plānu 2015. gadam”) ietvertā rīcības virziena „1.2. Latvijas iesaiste civilo projektu īstenošanā Afganistānā” 1.2.1.apakšpunktā minētai aktivitātei piešķirtos līdzekļus. Latvijas amatpersonu vizītes laikā  2015.gada decembrī, Kabulā, tika apzināta multimediju klases aprīkojuma un mācību materiālu piegādes iespējas, kā arī nepieciešamais tiesiskais pamatojums aprīkojuma un materiālu nogādei. Multimediju klases aprīkojuma un mācību materiālu piegādi paredzēts veikt KPU un Latvijas mācību iestāžu (RTU un DT) iepriekšminēto sadarbības līgumu ietvaros.
2. Projekta ietvaros plānotie pasākumi
Saskaņā ar Publiskas personas mantas atsavināšanas likuma 43.1 panta pirmo daļu Satiksmes ministrija nodod bez atlīdzības Afganistānas Islāma republikas Augstākās izglītības ministrijai KPU studiju kursa dzelzceļa inženierzinātņu jomā mācību programmas nodrošināšanai.
3. Turpmākā rīcība
Satiksmes ministrija sagatavo sadarbības līguma projektu ar Afganistānas Islāma republikas Augstākās izglītības ministriju par nododamo valsts kustamo mantu  KPU studiju kursa dzelzceļa inženierzinātņu jomā mācību programmas nodrošināšanai. Līguma projekta saskaņošana tiek veikta ar Ārlietu ministrijas un Latvijas diplomātisko pārstāvniecību organizatorisku un informatīvo atbalstu. Satiksmes ministrija pieejamā finansējuma ietvaros nodrošina valsts kustamās mantas nogādi uz Afganistānu, kā arī nodrošina nepieciešamās konsultācijas datortehnikas un mācību materiālu uzstādīšanai un darbības uzsākšanai. 
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