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2016. gada 23. augustā
Noteikumi Nr. 570
Rīgā
(prot. Nr. 42  22. §)

Grozījumi Ministru kabineta 2013. gada 10. septembra noteikumos Nr. 768 "Prasības veterinārmedicīniskās prakses iestādēm un veterinārmedicīniskā pakalpojuma sniedzējiem, to reģistrācijas un reģistrācijas anulēšanas kārtība"
Izdoti saskaņā ar 
Veterinārmedicīnas
likuma 57. panta otro daļu
Izdarīt Ministru kabineta 2013. gada 10. septembra noteikumos Nr. 768 "Prasības veterinārmedicīniskās prakses iestādēm un veterinārmedicīniskā pakalpojuma sniedzējiem, to reģistrācijas un reģistrācijas anulēšanas kārtība" (Latvijas Vēstnesis, 2013, 178. nr.; 2015, 74., 132. nr.) šādus grozījumus:
1. Izteikt 23.2. apakšpunktu šādā redakcijā:

"23.2. šo noteikumu 5.2. un 5.3. apakšpunktā minēto veterinār​medicīniskās prakses iestādi pārbauda pēc attiecīgās būves vai telpu grupas ekspluatācijā pieņemšanas akta reģistrācijas Nekustamā īpašuma valsts kadastra informācijas sistēmā, kā arī gadījumā, ja būves vai telpu grupas lietošanas veids, kas reģistrēts Nekustamā īpašuma valsts kadastra informācijas sistēmā, atbilst veicamajai darbībai. Dienests pirmsreģistrācijas vai pārreģistrācijas pārbaudi veic 13 darbdienu laikā pēc šo noteikumu 22. un 22.1 punktā minēto dokumentu saņemšanas."
2. Izteikt 23.1 punktu šādā redakcijā:
"23.1 Ja šo noteikumu 5.2. un 5.3. apakšpunktā minētās veterinār​medicīniskās prakses iestādes būves vai telpu grupas ekspluatācijā pieņemšanas akts nav reģistrēts Nekustamā īpašuma valsts kadastra sistēmā vai ja būves vai telpu grupas lietošanas veids, kas reģistrēts Nekustamā īpašuma valsts kadastra informācijas sistēmā, neatbilst veicamajai darbībai, dienests pieņem lēmumu atteikt reģistrāciju dienesta uzraudzības objektu reģistrā."
3. Svītrot 23.2 un 23.3 punktu.
4. Izteikt 39.2 punktu šādā redakcijā:
"39.2 Veterinārmedicīniskās prakses iestāde, kas darbojas būvē vai telpu grupā, kura nav nodota ekspluatācijā un kurai Nekustamā īpašuma valsts kadastra informācijas sistēmā nav reģistrēts ekspluatācijā pieņemšanas akts vai būves vai telpu grupas lietošanas veids vai tas norādīts neatbilstoši veiktajai darbībai, līdz 2021. gada 31. decembrim aktualizē datus Nekustamā īpašuma valsts kadastra informācijas sistēmā."
5. Aizstāt 39.3 punktā skaitli "2016." ar skaitli "2021.".

6. Papildināt noteikumus ar 41. punktu šādā redakcijā:

"41. Līdz attiecīgu izmaiņu izstrādei Nekustamā īpašuma valsts kadastra informācijas sistēmas programmatūrā dienests neveic ekspluatācijā pieņemšanas akta reģistrācijas pārbaudi Nekustamā īpašuma valsts kadastra informācijas sistēmā."
Ministru prezidents
Māris Kučinskis
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