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par sabiedrības ar ierobežotu atbildību “Standartizācijas, akreditācijas un metroloģijas centrs” valstij dividendēs izmaksājamo peļņas daļu


Ievads

Saskaņā ar Publiskas personas kapitāla daļu un kapitālsabiedrību pārvaldības likuma 28.panta ceturto daļu Pārresoru koordinācijas centrs kā koordinācijas institūcija iesniedz Ministru kabinetam informatīvo ziņojumu par valsts sabiedrības ar ierobežotu atbildību “Standartizācijas, akreditācijas un metroloģijas centrs” dividendēs izmaksājamo peļņas daļu (turpmāk – Informatīvais ziņojums).
Ekonomikas ministrija ir iesniegusi Pārresoru koordinācijas centram un Finanšu ministrijai saskaņošanai  rīkojumu projektu, kurā paredzēts, ka saskaņā ar Ministru kabineta 2015.gada 22.decembra noteikumu Nr.806 ”Kārtība, kādā valsts kapitālsabiedrības un publiski privātās kapitālsabiedrības, kurās valsts ir dalībnieks (akcionārs), prognozē un nosaka dividendēs izmaksājamo peļņas daļu un veic maksājumus valsts budžetā par valsts kapitāla izmantošanu” 10.punktu, no tīrās peļņas par 2015.gadu sabiedrībai ar ierobežotu atbildību “Standartizācijas, akreditācijas un metroloģijas centrs” (vienotais reģistrācijas Nr.40003427231) nav jāmaksā dividendes (65 892 euro).
Saskaņā ar  Publiskas personas kapitāla daļu un kapitālsabiedrību pārvaldības likuma 28.panta ceturto daļu - ja koordinācijas institūcija ar Finanšu ministriju un valsts kapitāla daļu turētāju nevienojas par prognozējamo peļņas daļu, kas izmaksājama dividendēs, un dividendēs izmaksājamo peļņas daļu, koordinācijas institūcija sagatavo informatīvo ziņojumu Ministru kabinetam, kas pieņem valsts kapitāla daļu turētājam saistošu lēmumu. Atbilstoši Ministru kabineta 20115.gada 22.decembra noteikumu Nr.806 “Kārtība, kādā valsts kapitālsabiedrības un publiski privātās kapitālsabiedrības, kurās valsts ir dalībnieks (akcionārs), prognozē un nosaka dividendēs izmaksājamo peļņas daļu un veic maksājumus valsts budžetā par valsts kapitāla izmantošanu” 14.punktam – ja valsts kapitāla daļu turētājs noteikumu 13. punktā minētajā termiņā nevienojas ar Finanšu ministriju un koordinācijas institūciju par tā iesniegto priekšlikumu, koordinācijas institūcija atbilstoši likumā noteiktajam iesniedz Ministru kabinetā informatīvo ziņojumu un attiecīgu Ministru kabineta rīkojuma projektu. Ministru kabineta pieņemtais lēmums ir saistošs valsts kapitāla daļu turētājam.
  
Ekonomikas ministrija kā sabiedrības ar ierobežotu atbildību „Standartizācijas, akreditācijas un metroloģijas centrs” (SAMC)  kapitāla daļu turētāja ir ierosinājusi, ka sabiedrības ar ierobežotu atbildību „ Standartizācijas, akreditācijas un metroloģijas centrs” 2015.gadā gūtā tīrā peļņa:
1) 45 774 euro, kas gūta no SAMC struktūrvienības Latvijas Nacionālā akreditācijas biroja ienākumiem, tiek novirzīta Latvijas Nacionālā akreditācijas biroja darbības pilnveidošanai un attīstībai; 
2) 20 118 euro, kas gūta no pārējo SAMC struktūrvienību ienākumiem, tiek novirzīta Standartizācijas biroja standartu tulkošanas fonda izveidei.

Finanšu ministrija savā atzinumā ir norādījusi, ka neatbalsta Ekonomikas ministrijas sagatavotā rīkojuma projekta tālāku virzību, jo tā īstenošana radīs negatīvu ietekmi uz 2016.gada valsts budžeta ieņēmumiem.
Pārresoru koordinācijas centrs savā atzinumā ir norādījis, ka atbalsta Ekonomikas ministrijas priekšlikumu daļā par SAMC struktūrvienības “Latvijas Nacionālais akreditācijas birojs” 2015.gada peļņas daļu 45 774 eiro apmērā neizmaksāt dividendēs, bet novirzīt Latvijas Nacionālā akreditācijas biroja akreditācijas procesu un atbalsta informatīvās sistēmas projekta ieviešanai. Turklāt ar Ministru kabineta 2015.gada 31.augusta rīkojumu Nr.467 “Par valstij dividendēs izmaksājamo sabiedrības ar ierobežotu atbildību "Standartizācijas, akreditācijas un metroloģijas centrs" peļņas daļu 2014.gadā, kas gūta no Latvijas Nacionālā akreditācijas biroja darbības 2014.gadā tika nolemts atstāt  sabiedrības ar ierobežotu atbildību "Standartizācijas, akreditācijas un metroloģijas centrs" rīcībā ieguldīšanai Latvijas Nacionālā akreditācijas biroja  akreditācijas procesu pilnveidei un atbalsta informatīvās sistēmas projekta īstenošanai.
Vienlaikus Pārresoru koordinācijas centrs  iebilst attiecībā uz priekšlikumu daļā par pārējās SAMC 2015.gada peļņas daļu 20 118 eiro apmērā neizmaksāt dividendēs, bet, pamatojoties uz Ministru kabineta 2015.gada 22.decembra noteikumu Nr.806 “Kārtība, kādā valsts kapitālsabiedrības un publiski privātās kapitālsabiedrības, kurās valsts ir dalībnieks (akcionārs), prognozē un nosaka dividendēs izmaksājamo peļņas daļu un veic maksājumus valsts budžetā par valsts kapitāla izmantošanu” (turpmāk – MK noteikumi Nr.806) 11.2.4.apakšpunktu (īpašos gadījumos, lai nodrošinātu Eiropas Savienības vai Latvijas Republikas normatīvajos aktos, Latvijai saistošajos starptautiskajos līgumos noteikto, kapitālsabiedrībai ir pienākums turpmākajos pārskata gados īstenot pasākumus, lai veicinātu kapitālsabiedrības darbības virzieniem atbilstošu pakalpojumu kvalitātes un pieejamības uzlabošanu, kuru nodrošināšanai nepieciešams ieguldīt papildu finanšu līdzekļus, vai samazināt pakalpojuma tarifu tā lietotājiem), novirzīt SAMC struktūrvienības Standartizācijas biroja standartu tulkošanas fonda izveidei.  Atbilstoši starp Eiropas Komisiju un Eiropas standartizācijas organizācijām (CEN un CENELEC) noslēgtajiem partnerattiecību pamatnolīgumiem Eiropas Komisija atlīdzina dalībvalsts nacionālajai standartizācijas institūcijai 75% no harmonizēto standartu tulkošanas darbiem izlietotā finansējuma.  
Pārresoru koordinācijas centra  ieskatā minētais priekšlikums nav atbalstāms, jo noslēgtie partnerattiecību pamatnolīgumi piešķir tiesības, nevis pienākumu piedalīties to ietvaros īstenotajos pasākumos, kā arī nenosaka obligāti izpildāmos tulkošanas minimālos apjomus. Turklāt Ekonomikas ministrijas pamatojums nesatur informāciju vai harmonizēto standartu tulkošana nacionālajā valodā ir obligāts pienākums, kas izriet no Latvijai saistošajiem starptautiskajiem tiesību aktiem.  Ņemot vērā, ka iespēja piedalīties tulkošanas programmās atbilstoši minētajiem nolīgumiem jau bija iepriekšējos gados un šobrīd tiek plānoti analogi līgumi 2017.-2018.gadam, finanšu līdzekļus standartu tulkošanas fonda izveidei ir iespējams ieplānot jau iepriekš SAMC 2016.gada gada budžetā. Dividenžu izmaksa valstij nerada draudus  SAMC finanšu stabilitātei. 
 Turklāt Ekonomikas ministrija vēl nav iesniegusi izskatīšanai Ministru kabinetā izvērtējumu un priekšlikumus  par tālāko rīcību ar SAMC, lai Ministru kabinets varētu pieņemt lēmumu par valsts līdzdalību kapitālsabiedrībā. Lēmums par tālāko rīcību ar SAMC varētu ietekmēt ieguldījumu veikšanas lietderību kapitālsabiedrības funkciju attīstībai. Saskaņā ar Publiskas personas kapitāla daļu kapitālsabiedrību pārvaldības likuma pārejas noteikumu 11.punktu Ministru kabinetam lēmums par valsts tiešo līdzdalību SAMC jāpieņem līdz 2016.gada 1.oktobrim. Papildus Ekonomikas ministrija ir izstrādājusi konceptuālo ziņojumu “Par Latvijas nacionālās standartizācijas sistēmas pilnveidošanu”, kura īstenošanas gaitā paredzēts  Nacionālās standartizācijas institūcijas darbības modeļa pilnveidošanu.  Standartizācijas institūcijas darbības modeļa pilnveidošana ietvers SAMC funkciju standartizācijas jomā nodošanu nevalstiskajai organizācijai, kā arī standartu tulkošanas fonda izveidi.  
Ekonomikas ministrija nepiekrīt Finanšu ministrijas un Pārresoru koordinācijas centra atzinumiem, sniedzot šādus argumentus.
Pamatojums SAMC 2015.gada peļņas daļas, kas gūta no SAMC struktūrvienības LATAK ienākumiem, saglabāšanai kapitālsabiedrības rīcībā:
Valstij izmaksājot dividendēs SAMC 2015.gadā peļņas daļu, kas gūta no LATAK ieņēmumiem tiktu pārkāptas Eiropas Savienības tiešās piemērojamības tiesību akta - Eiropas Komisijas 2008.gada 9.jūlija Regula (ES) Nr.765/2008 ar ko nosaka akreditācijas un tirgus uzraudzības prasības attiecībā uz produktu tirdzniecību un atceļ Regulu (EKK) Nr.339/93 (turpmāk – Regula (ES) Nr.765/2008) – normas, t.i., Regulas (ES) Nr.765/2008 4.panta 7.punkts un preambulas 14.apsvērums, jo uz LATAK darbību, tajā skaitā peļņas izlietošanu ir attiecināma Regula (ES) Nr.765/2008). Regulas (ES) Nr.765/2008 4.panta 7.punkts paredz, ka valsts nacionālā akreditācijas institūcija savā darbībā ievēro bezpeļņas principu, līdz ar to SAMC peļņas daļu, kas gūta no kapitālsabiedrības  struktūrvienības LATAK ienākumiem nevar izmaksāt dalībniekam (valstij) dividendēs, tā ir saglabājama SAMC rīcībā.
Regulas (ES) Nr.765/2008 4.panta 7.punkts paredz, ka valsts nacionālā akreditācijas institūcija savā darbībā ievēro bezpeļņas principu. Regulas (ES) Nr.765/2008 preambulas 14.apsvērums skaidro bezpeļņas darbības būtību, proti, valsts nacionālās akreditācijas institūcijas bezpeļņas darbība būtu jāsaprot kā darbība, kuras mērķis nav saņemt jebkādus ieguvumus, lai palielinātu organizācijas īpašnieku vai biedru līdzekļus. Kaut gan šo struktūru mērķis nav peļņas palielināšana vai sadalīšana, tās var sniegt pakalpojumus par samaksu vai saņemt ienākumus. Šādu pakalpojumu radīto ieņēmumu pārpalikumu var izmantot ieguldījumiem, lai tālāk attīstītu valsts akreditācijas struktūru darbību, ciktāl tas atbilst šīs struktūras galvenajiem darbības virzieniem. Būtu jāuzsver, ka valsts akreditācijas struktūru galvenajam mērķim vajadzētu būt atbalstīt darbības, kas nav paredzētas peļņas iegūšanai, vai aktīvi tajās iesaistīties. 
Pamatojums SAMC 2015.gada peļņas daļas, kas gūta no pārējo kapitālsabiedrības  struktūrvienību ienākumiem, saglabāšanai SAMC rīcībā:
2014.gadā starp Eiropas Komisiju un Eiropas standartizācijas organizācijām (CEN un CENELEC) tika noslēgti partnerattiecību pamatnolīgumi periodam no 2014.gada 1.janvāra līdz 2020.gada 31.decembrim, kur daļa no finansējuma paredzēta Eiropas harmonizēto standartu tulkošanai dalībvalstu nacionālajās valodās. Nolīguma juridiskais pamats ir 2012.gada 25.oktobra Eiropas Parlamenta regula Nr.1025/2012 par Eiropas standartizāciju un tā darbības laikā tiek slēgti nolīgumi par finansējumu atsevišķiem periodiem. Spēkā esošo nolīgumu Nr.SA/CEN/ENTR/000/2015-02 un Nr.SA/CLC/ENTR/000/2015-02 beigu termiņš ir 2016.gada 31.decembris. Pašlaik tiek izstrādāti nolīgumi 2017.-2018.gadam, kas paredz, ka Eiropas Komisija atlīdzinās 75% no nacionālās standartizācijas institūcijas tulkošanā ieguldītajiem izdevumiem. Minēto standartu tulkošanas procedūra paredz kārtību, ka dalībvalsts nacionālā standartizācijas institūcija veic tulkošanas darbu apmaksu, savukārt pēc tulkošanas darbu pabeigšanas un apstiprināšanas nacionālajai standartizācijas institūcijai tiek atlīdzināti tulkošanas izdevumi 75% apmērā, kas tiktu uzglabāti kā standartu tulkošanas fonds priekš nepieciešamajiem standartu tulkojumiem nākošā gadā.
Atbilstoši starptautiskajām saistībām nacionālajai standartizācijas institūcijai (kas ir SAMC Standartizācijas birojs) ir pienākums adoptēt, arī ar tulkošanas metodi, nacionālā standarta statusā Eiropas standartizācijas institūciju apstiprinātus dokumentus, tajā skaitā harmonizētos standartus. Vienlaikus norādāms, ka viena no Standartizācijas biroja funkcijām ir izplatīt šos standartus un nodrošināt iespēju sabiedrībai piekļuvi standartiem. Harmonizētie standarti ir būtiska sastāvdaļa konkrētu normatīvo aktu izpildē, kas palīdz ievērot Eiropas Savienības normatīvo aktu prasības, kas ir saistošas arī Latvijas uzņēmumiem. Līdz ar to ir nepieciešams izveidot SAMC standartu tulkošanas fondu, novirzot minētajam mērķim SAMC 2015.gada peļņas daļu 20 118 euro apmērā.
Peļņas saglabāšana SAMC rīcībā un standartu tulkošanas fonda izveide nodrošinātu iespēju sagatavoties nākošajam standartu tulkošanas periodam, identificējot prioritāri tulkojamos standartus, kā arī nepieciešamo kvotas lielumu no Eiropas Komisijas. Paredzēts 20 000 euro izlietot vairāk kā 20 standartu (ap 570 lapaspusēm) tulkošanai un līdz ar to būtu iespējams piesaistīt arī Eiropas Komisijas līdzfinansējumu vismaz 80 472 eiro apmērā. Tādējādi tiktu nodrošināta Eiropas Savienības un Latvijas Republikas normatīvajos aktos standartizācijas jomā noteiktie pienākumi, uzlabojot standartizācijas jomā sniegto pakalpojumu kvalitāti un nodrošinot standartu pieejamību latviešu valodā.
Iespēju robežās standartu tulkošana latviešu valodā tiek nodrošināta pastāvīgi, taču šobrīd ir iespēja izmantot Eiropas Komisijas piedāvāto atbalstu instrumentu, kas samazinātu Latvijas izmaksas un dotu iespēju iztulkot vairāk standartus. 
Papildus jānorāda, ka dividenžu samazinājums nav kvalificējams kā komercdarbības atbalsts. SAMC  pēc būtības nesniedz tādus komercpakalpojumus, kurus sniedz privātais sektors tirgus apstākļos, bet gan pilda tam ekskluzīvi deleģētos valsts pārvaldes uzdevumus, kas izriet no Standartizācijas likuma un likuma „Par atbilstības novērtēšanu”, kā arī līdz 2015.gada 31.decembrim no likuma „Par mērījumu vienotību”.


Priekšlikumi Ministru kabineta rīkojuma projektam par valstij dividendēs izmaksājamo peļņas daļu


Ievērojot to, ka valsts kapitāla daļu turētājs Ministru kabineta 2015.gada 22.decembra noteikumu Nr.806 ”Kārtība, kādā valsts kapitālsabiedrības un publiski privātās kapitālsabiedrības, kurās valsts ir dalībnieks (akcionārs), prognozē un nosaka dividendēs izmaksājamo peļņas daļu un veic maksājumus valsts budžetā par valsts kapitāla izmantošanu” 13. punktā minētajā termiņā nav vienojies ar Finanšu ministriju un koordinācijas institūciju par tās iesniegto priekšlikumu, koordinācijas institūcija atbilstoši likumā noteiktajam iesniedz Ministru kabinetā Informatīvo ziņojumu un attiecīgu Ministru kabineta rīkojuma projektu.
Pārresoru koordinācijas centra sagatavotajā Ministru kabineta rīkojuma projektā ir paredzēts daļēji atbalstīt Ekonomikas ministrijas priekšlikumu par to, ka SAMC nav jāmaksā dividendes no tīrās peļņas par 2015.gadu no ienākumiem. 
Ekonomikas ministrijai kā SAMC kapitāla daļu turētājai nodrošināt, ka 2015.gadā gūtā peļņas daļa:
1) 45 774 euro, kas gūta no SAMC struktūrvienības Latvijas Nacionālā akreditācijas biroja ienākumiem, tiek novirzīta Latvijas Nacionālā akreditācijas biroja darbības pilnveidošanai un attīstībai; 
2) 18 106,2  euro, kas gūta no pārējo SAMC struktūrvienību - Metroloģijas biroja un Standartizācijas biroja - ienākumiem, tiek ieskaitīta valsts budžetā kā dividendes.  
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