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Informatīvais ziņojums

2016. gada 6.septembra Ministru kabineta sēdes darba kārtības punktā

“Par neformālajā Eiropas Savienības Lauksaimniecības un zivsaimniecības ministru padomes 2016. gada 11.-13.septembra sanāksmē izskatāmo jautājumu” 
I Ministru padomes neformālās sanāksmes darba kārtības jautājums

Slovākijas prezidentūra š.g. 11.-13.septembrī Slovākijā, Bratislavā organizē neformālo ES Lauksaimniecības un zivsaimniecības ministru padomes (turpmāk – MP) sanāksmi, kuras tēma ir “Lauksaimnieku pozīcijas stiprināšana pārtikas piegādes ķēdē” (“Strengthening of the farmers’ position in the food supply chain”).  
Pārtikas piegādes ķēde savieno trīs svarīgus ekonomikas sektorus: lauksaimniecību, pārtikas ražošanu un tirdzniecību. Tās galvenais uzdevums ir apmierināt sabiedrības vajadzības pēc augstas kvalitātes, drošas pārtikas un nodrošināt tās pieejamību. ES pārtikas piegādes ķēdē ir nodarbināti 47 miljoni darbinieku un tās īpatsvars ir 7% no ES iekšzemes kopprodukta. Tās stabila darbība un ilgtermiņa stabilitāte ir priekšnosacījumi pārtikas drošībai un pašpietiekamībai ES, kas ir vieni no galvenajiem izaicinājumiem gan visai ES kopumā, gan individuāli dalībvalstīm.

Pēdējos gados globalizācijas procesu rezultātā pārtikas piegādes ķēde ir piedzīvojusi nozīmīgas strukturālas izmaiņas - ir pieaudzis pārtikas un tirdzniecības starptautisku uzņēmumu koncentrācijas līmenis un savstarpēja integrācija. 

Lauksaimniecības preču ražotāji pakāpeniski ir kļuvuši par pārtikas ķēdes vājāko posmu ar mazāko tirgus varu. Lauksaimniecības produktu ražošana saistās gan ar neparedzamiem ārējiem apstākļiem (laikapstākļi), gan laika ierobežojumiem atkarībā no bioloģiskiem procesiem. Vienlaikus, lauksaimniecība ne tikai piegādā pārtikas izejvielas, bet arī veido ainavu un spēlē nozīmīgu lomu darba vietu radīšanā un uzturēšanā lauku reģionos. Tā kā ķēde ir tikai tik stipra kā tās vājākais posms, draudi lauksaimnieciskajai ražošanai nozīmē draudus visas ķēdes funkcionēšanai. 

Arvien lielākā globalizācijas pakāpe un citu pārtikas ķēdes līmeņu integrācija pakļauj lauksaimniekus ievērojamam tirgus nestabilitātes un cenu svārstīguma riskam. Vājā lauksaimnieka tirgus vara īpaši atspoguļojas cenu noteikšanā un peļņas sadalē pārtikas ķēdē, kas var novest pie tā, ka lauksaimnieks vairs nespēj turpināt ražošanu. Ņemot vērā, ka palielinās privāto preču zīmju izplatība, tiek zināmā mērā apspiesta produktu (īpaši reģionālo) unikalitāte. 

Par spīti Kopējās lauksaimniecības politikas (turpmāk – KLP) izveidotajiem instrumentiem, nav manāmas pozitīvas izmaiņas, lai stiprinātu lauksaimnieku pozīcijas un tirgus varu pārtikas piegādes ķēdē, padarot to līdzvērtīgāku citiem pārtikas ķēdes posmiem. 

Brīva un godīga konkurence, sabalansētas attiecības starp visiem iesaistītajiem un līgumu slēgšanas brīvība ir pārtikas piegādes ķēdes ilgtspējas un pārtikas drošības priekšnosacījumi. Lai arī atšķirīga tirgus vara biznesa attiecībās ir normāla parādība, stiprāko pozīciju izmantošana bieži vien noved pie negodīgām tirdzniecības praksēm, kas pēdējos gados ir kļuvusi par nopietnu problēmu, kurai vēl nav atrasts efektīvs risinājums.

Negodīgas tirdzniecības prakses ir tādas, kas neievēro godīgu tirdzniecības praksi un ir pretrunā ar godprātības principiem, ko pielieto partneri savā starpā. Šādas aktivitātes pašreizējā ES likumu ietvarā šobrīd netiek uzskatītas par pārkāpumu, par spīti to negatīvajai ietekmei uz visiem pārtikas ķēdes posmiem. Tādejādi tām ir milzīga negatīva ietekme uz ES ekonomiku un gala patērētājiem. “Baiļu faktors” ievērojami izkropļo biznesa attiecības, un liek posmam ar vājāko tirgus varu piekāpties, neuzstājot uz savām tiesībām, un, bieži vien piekrītot netaisnīgiem nosacījumiem, ko piedāvā partneris ar lielāku tirgus varu. Tas var novest pie uzņēmuma nīkuļošanas un arī bankrota.

Pēdējos gados negodīgām tirdzniecības praksēm tiek pievērsta arvien lielāka uzmanība, tomēr nav iespējams precīzi noteikt, kādos apmēros tas notiek. Daudzas ES valstis, ir ieviesušas vai plāno ieviest nacionālo likumdošanu ar mērķi tās izskaust. Tā kā dalībvalstis ir dažādas un to veidotā likumdošana atbilst to īpašajai situācijai un vajadzībām, arī veidi, kā cīnīties ar šādām praksēm, ir ļoti dažādi. 
Eiropas, kā arī nacionālā līmenī ir ieviestas vairākas brīvprātīgas platformas un pašregulējoši mehānismi. Īpaši jāizceļ 2013. gadā izveidotā Piegādes ķēdes iniciatīva (Supply Chain Initiative) – 8 Eiropas asociāciju kopēja iniciatīva, kuras mērķis ir veicināt godīgu tirdzniecības praksi un godīgas un caurspīdīgas biznesa attiecības, tā nodrošinot problēmas apzināšanos, izglītošanu un informāciju par to. Diemžēl pagaidām rezultāti izpaliek; visbūtiskākās starptautiskās lauksaimniecības asociācijas nav tai pievienojušās, ko var izskaidrot ar vispārējo neuzticēšanos šādai brīvprātīgai pašregulācijai. 2016.gada 29.janvārī Eiropas Komisija (turpmāk - Komisija) iesniedza Eiropas Parlamentam un Padomei ziņojumu par Negodīgām tirdzniecības praksēm pārtikas piegādes ķēdē (Report on Unfair business-to-business trading practices in the food supply chain). Tajā gan Komisija norāda, ka pašreizējā situācijā, kad vairāk nekā 20 dalībvalstis ir ieviesušas vai plāno ieviest likumdošanu par negodīgām tirdzniecības praksēm, īpaša ES līmeņa harmonizācija šobrīd nesniegtu nekādu pievienoto vērtību. Komisija dod priekšroku brīvprātīgām platformām un pašregulējošiem mehānismiem. 

Savukārt Eiropas Parlaments 2016.gada jūnijā pieņēma Ziņojumu par Negodīgām tirdzniecības praksēm pārtikas piegādes ķēdē (Report on Unfair Trading Practices in the Food Supply Chain), kur uzsvēra problēmas akūto raksturu un aicināja uz nekavējošu rīcību. Parlaments uzskata, ka ir nepieciešama ES līmeņa likumdošana, lai nodrošinātu tirgu pareizu darbību un godīgas un caurspīdīgas attiecības starp visiem pārtikas piegādes ķēdes dalībniekiem, kā arī nepieciešams noteikt īpašus sodus, kas ietekmēs visus, kas tās pielieto.

2016.gada 30.jūnijā – 1.jūlijā Slovākijas prezidentūra rīkoja starptautisku konferenci “Lauksaimnieku pozīcijas stiprināšana pārtikas piegādes ķēdē”, kuras mērķis bija novērtēt lauksaimnieku tirgus varu pārtikas piegādes ķēdē, analizēt galvenos faktorus, kas ietekmē šo tirgus varu kopējā pārtikas ķēdē, un diskutēt par iespējamiem pasākumiem, kas nodrošinātu ilgtermiņa ilgtspēju.

Visvairāk diskutētais jautājums konferences ietvaros bija negodīgas tirdzniecības prakses, to ietekme uz lauksaimniekiem un pārtikas ķēdes funkcionēšanu un dažādām pieejām, lai tās izskaustu. Lai arī vairums stingri atbalstīja brīvprātīguma principu problēmas regulēšanai, tika izcelti arī šādas pieejas trūkumi un neefektivitāte, izskaužot šādas prakses realitātē. Kā viens no būtiskākajiem argumentiem vienotas ES likumdošanas nepieciešamībai bija iespējamā negodīgas tirdzniecības prakses negatīvā ietekme uz ES Vienotā tirgus darbību un tā tālāku attīstību. 
Balstoties uz konferences rezultātiem, MP sanāksmē ministri ir aicināti izteikties par Slovākijas prezidentūras sagatavotajiem jautājumiem par 3 tematiskām jomām, saistībā ar galvenajām problēmām.

1.Lauksaimniecības produktu ražotāju organizācijas un vertikālā kooperācija pārtikas piegādes ķēdē

Pēdējos gados pārtikas piegādes ķēdē bijušas nozīmīgas strukturālas izmaiņas, kas ievērojami padziļinājušas ekonomiskās varas atšķirības starp tirgotājiem un lieliem pārstrādātājiem no vienas puses un lauksaimniekiem un maziem un vidējiem pārstrādes uzņēmumiem no otras puses. 

KLP reforma un jaunā tirgus kopējā organizācija ieviesa vairākus pasākumus, lai novērstu būtiskās atšķirības tirgus varā starp lauksaimniekiem, pārdevējiem un vairumtirgotājiem un maziem un vidējiem uzņēmumiem, īpaši iedrošinot un atbalstot ražotāju organizāciju veidošanos. Diemžēl dažās dalībvalstīs jaunie pasākumi nav sasnieguši gaidīto efektu, tādēļ ir jādomā par veidiem kā stiprināt ne tikai lauksaimnieku, bet arī mazu un vidēju uzņēmumu tirgus varu pārtikas ķēdē.

Kādas ir KLP ietvarā nepieciešamās izmaiņas un kā varētu atbalstīt un iedrošināt lauksaimniekus, lai nodrošinātu to lielāku horizontālu organizāciju un vertikālu kooperāciju pārtikas piegādes ķēdē, lai stiprinātu to tirgus varu uzņēmējdarbības veikšanā?
Ir skaidrs, ka pārtikas piegādes ķēdes stabila un ilgtspējīga funkcionēšana nav iespējama, kamēr vien visi tās dalībnieki nav vienādi spēcīgi attīstīti, un, lai sasniegtu šo mērķi, izmaiņas KLP ir nepieciešamas. Tomēr uzskatām, ka diskusija par kardinālām izmaiņām KLP pamatprincipos ir pāragra, jo vispirms ir jāapspriež tas, kā KLP nodrošina Līgumā par ES darbību paredzēto mērķu sasniegšanu un kādas izmaiņas ir nepieciešamas, lai nodrošinātu lielāku garantiju, ka tie tiks sasniegti arī turpmāk. 

 Vājā lauksaimnieciskā ražošana nevar sekmēt konkurētspējīgas pārstrādes attīstību un otrādi. Ir nepieciešams nodrošināt līdzsvaru starp visiem piegādes ķēdes dalībniekiem, mērķtiecīgi investējot efektivitātes un konkurētspējas paaugstināšanai.

Pārtikas un dzērienu ražošanas nozare ir lielākā apstrādes rūpniecības nozare Eiropas Savienībā, kas veido 15% no kopējā apstrādes rūpniecības apgrozījuma, 14% no kopējā uzņēmumu skaita un 15% no kopējā nodarbināto skaita (saskaņā ar pēc Komisijas pasūtījuma 2016. gadā publicētā pētījuma Eiropas pārtikas un dzērienu industrijas konkurējošā pozīcija (The competitive position of the European food and drink industry) datiem). Pārtikas pieejamība ES nav apdraudēta, taču arī ES ir jāveic pasākumi, lai sektors varētu veiksmīgi attīstīties. Tādēļ pārtikas nozare būtu atbalstāma, motivējot lauksaimniekus aktīvāk iesaistīties pārtikas aprites ķēdē, un nodrošinātu pārstrādātājus ar vietējām un kvalitatīvām izejvielām.  

Savukārt pasākums, kurš būtu izvirzāms jaunajam daudzgadu budžeta plānošanas periodam, ir mazo pārtikas ražošanas uzņēmumu konkurētspējas paaugstināšanu. Savstarpējās sadarbības, kopdarbības un kooperācijas veicināšana ir nozīmīga, lai nodrošinātu patērētājus ar vietējo ražotāju produkciju, tai skaitā veicinot vietējo ražotāju iesaistīšanos iepirkuma procedūrās.
Latvija uzskata, ka ir būtiski pārtikas ķēdēs palielināt lauksaimnieka lomu un preces pievienoto vērtību ražošanas procesā. Ir jāatceras, ka pārtikas ķēdes pamatā ir ražotājs, lauksaimnieks, pateicoties, kura darbam mēs varam lietot drošu un kvalitatīvu pārtiku.   Tādēļ pamatā ir nepieciešams stiprināt lauksaimnieku vājo pozīciju piegādes ķēdē, jo lauksaimniekiem ir būtiskākā loma pārtikas piegādes ķēdē.  
Vienlaikus, Latvija uzskata, ka, lai uzlabotu pārtikas piegādes ķēdes darbību, būtu nepieciešams strādāt pie šādiem pasākumiem:

1. Atbalstīt sadarbību starp piegādes ķēdes dalībniekiem, stimulējot vietēja mēroga īsās piegādes ķēdes ar noieta veicināšanas pasākumiem, piemēram, tirgus, kuros produktus var iegādāties no ražotāja - lauksaimnieka. 

2. Turpināt darbu pie kooperācijas veicināšanas jautājumiem ES līmenī, meklējot jaunus risinājumus sadarbības iespējām nozaru un valstu līmenī.

Latvija uzskata, ka ir nepieciešams veidot jaunu atbalsta sistēmu kooperatīvu veidošanai, kas apvieno piemājas saimniecībās saražotās  un mājas apstākļos pārstrādātās produkcijas ražotājus, vienlaikus veicinot šīs produkcijas pieejamību tirgum.

Latvija uzskata, ka ir svarīgi turpināt atbalstīt jaunu kooperatīvu veidošanos, vienlaikus stiprinot to darbību. Īpaša veicināšana nepieciešama gaļas ražošanas nozares un bioloģiskās lauksaimniecības kooperatīviem. Nākotnē līdz ar vispārējo kooperatīvu attīstību nepieciešams kooperatīvos veicināt arī pārstrādes procesus (t.i., vertikālā kooperācija), kas ļautu ražot produkciju ar augstāku pievienoto vērtību, kā arī palielinātu kooperatīvo sabiedrību apgrozījumu un peļņu. Īstenojot vertikālās kooperācijas modeli, jauns izaicinājums  būs jaunu realizācijas tirgu apguve, meklējot tirdzniecības un realizācijas iespējas kooperatīvu biedru saražotajai produkcijai.
Latvija uzskata, ka ES līmenī jāparedz atbalsts kooperācijai, kas ietvertu visus kooperācijas posmus no primārās lauksaimniecības produkcijas ražošanas līdz biedru saražotās produkcijas pārstrādei un produkcijas laišanai tirgū, paredzot atbalstu kooperatīvu mazumtirdzniecības veikalu izveidošanai.  

Tāpat ir jāmeklē jauni risinājumi un atbalsta veidi starpvalstu sadarbības iespējām, veidojot starpnacionālo kooperāciju. 

Tāpat ir būtiski stiprināt lauksaimniecības un pārtikas produktu ražotāju organizācijas un starpnozaru organizācijas un veicināt ražotāju iesaistīšanos tajās, lai veicinātu sadarbību starp pārtikas aprites ķēdes dalībniekiem, paaugstinātu ražošanas efektivitāti un konkurētspēju, ieviestu inovatīvas ražošanas metodes. Viens no instrumentiem, kā veicināt ražotāju interesi par iesaistīšanos ražotāju organizācijās vai starpnozaru organizācijās, ir paredzēt ES līmeņa atbalstu investīcijām, kas veicinātu ne tikai piedāvājuma koncentrēšanu un biedru saražotās produkcijas laišanu tirgū, bet arī ražošanas izmaksu optimizēšanu, ražotāju cenas stabilizāciju un jaunu inovatīvu produktu radīšanu.
2. Tirgus caurspīdīgums un godīga peļņas izdale pārtikas piegādes ķēdē

Tirgus varas koncentrācija lielu tirdzniecības uzņēmumu un starptautisku pārstrādes uzņēmumu rokās un tirgus varas atšķirību padziļināšanās biznesa attiecībās var negatīvi ietekmēt visu pārtikas ķēdes darbību. Lai palielinātu tirgus caurspīdīgumu un izslēgtu informācijas asimetriju, ir nepieciešams ar patērētāju cenu palīdzību palielināt caurspīdīgumu cenu noteikšanā un datu pieejamībā par pievienotas vērtības produkciju visā pārtikas piegādes ķēdē, nevis tikai noteiktos tās posmos. 

Kādi pasākumi ir nepieciešami ES līmenī, lai izslēgtu informācijas asimetriju un sasniegtu caurspīdīgumu cenu noteikšanas procesā visā pārtikas ķēdē?
Ar pārtikas ķēdes funkcionēšanu saistītiem jautājumiem jau kādu laiku ir pievērsta starptautiska uzmanība. Aktīva problēmu apzināšana tostarp notikusi gan Ekonomiskās sadarbības un attīstības organizācijas (turpmāk - OECD), gan ES ietvaros. Pēc Komisijas iniciatīvas EUROSTAT jau šobrīd darbina Pārtikas cenu uzraudzības rīku (Food Price Monitoring Tool). Jāatzīmē gan, ka informācija tajā ir nepilnīga - ne no visām valstīm tā ir  pieejama par visiem pārtikas ķēdes posmiem.  
Arī valstu iekšienē vispārēja informācija par cenām dažādos ķēdes posmos jau šobrīd tiek vākta dažādām statistikas vajadzībām, t.sk. informācija par lauksaimniecības produktu iepirkuma cenām. Savukārt detalizēta informācija, piemēram, skeneru dati, cenu veidojošo izmaksu pozīciju uzskaite, tiek veikta tikai dažās valstīs, bieži vien tam veltot ievērojamus finansiālos līdzekļus. Latvijā šāda detalizēta uzskaite netiek veikta. 
Ņemot vērā plašo informācijas loku, kas pašreiz tiek apkopots dažādos līmeņos, vispirms būtu skaidri jāsaprot informācijas minimums, kas nepieciešams, lai spētu nodrošināt problemātisko pārtikas ķēdes posmu atklāšanu un koriģējošo darbību veikšanu. 

Jau līdz šim  virkne valstu ir veikušas dažādus pasākumus šajā virzienā, ir analizēti labā prakse un sasniegtie rezultāti. Nepieciešams apkopot šos rezultātus un vienoties par kopīgi veicamajiem pasākumiem, izvērtējot iespēju tos nostiprināt ar normatīvajiem aktiem, jo līdzšinējā pieredze liecina, ka brīvprātīga iniciatīva nevar pilnībā nodrošināt situācijas uzlabošanu. 

Tādēļ Latvija uzskata, ka ir nepieciešams turpināt darbināt un pilnveidot pārtikas cenu uzraudzības rīku. Informācija pārtikas ķēdes uzraudzības vajadzībām jāvāc atbilstoši skaidri definētām kvantitātes un kvalitātes prasībām, kam jāizriet no informācijas izmantošanas mērķa - pārtikas ķēdes problēmu atklāšanas un novēršanas, izmantojot valstīs jau pieejamo, t.sk. citiem mērķiem vākto informāciju, kā arī pragmatiski izvērtējot nepieciešamību pēc papildus, padziļinātas un detalizētas informācijas. Šie jautājumi jākoordinē un jāregulē ES līmenī t.sk. izvērtējot iespēju to nostiprināt likumdošanā.
3. Negodīgas tirdzniecības prakses

Negodīgām tirdzniecības praksēm ir ievērojami negatīva ietekme uz lauksaimnieku, kas ir ekonomiski vājākais pārtikas piegādes ķēdes posms un arī maziem un vidējiem pārstrādes uzņēmumiem. Brīvprātīgās iniciatīvas un pašregulējošie mehānismi no biznesa uzņēmumu puses – vai tas būtu Eiropas vai nacionālā līmenī – nenoliedzami ir svarīgi ētikas uzlabošanā biznesa attiecībās. Tomēr tie nav noveduši pie situācijas uzlabošanās, kas arī izskaidro to, kāpēc lauksaimnieki un mazi un vidēji pārstrādes uzņēmumi neuzticas šādam risinājumam.

Vairums dalībvalstu (t.sk. Latvija) ir ieviesušas vai plāno ieviest likumdošanu, kas soda negodīgu tirdzniecības prakšu izmantošanu. Risinājumi ir dažādi un pielāgoti valstu īpašajām situācijām, tāpēc varētu potenciāli iejaukties ES Vienotā tirgus attīstībā un funkcionēšanā. Iespējams, ka efektīvs risinājums būtu vienotas ES likumdošanas ieviešana, kas dotu dalībvalstīm zināmu elastību tās piemērošanā, atkarībā no to specifiskās situācijas, lai efektīvāk risinātu šo problēmu.

Ko Jūs uzskatāt par visefektīvāko veidu, lai ES līmenī cīnītos pret negodīgām tirdzniecības praksēm pārtikas piegādes ķēdē, ne tikai efektīvi ierobežojot negodīgu tirdzniecības praksi, bet arī, ņemot vērā dažādās pieejas šis problēmas risināšanai dažādās dalībvalstīs? 
Negodīgas tirdzniecības prakses pastāv visās dalībvalstīs un visos pārtikas piegādes ķēdes posmos. To apliecina arī nesen, pēc Komisijas pasūtījuma veiktais pētījums Pārtikas ķēdes labās prakses un vertikālās sadarbības principu ieviešanas uzraudzība (Monitoring of the implementation of principles of good practice in vertical relationships in the food supply chain).
Negodīgas tirdzniecības prakses samazina pieejamos resursus mazāk aizsargātākajiem piegādes ķēdes dalībniekam, negatīvi ietekmējot to attīstību, vai pat uzņēmumu pastāvēšanu vispār. Īpaši sāpīgas tās ir mazajiem un vidējiem uzņēmumiem, kuru salīdzinoši nelielā tirgus vara bieži vien liedz tiem ieeju mazumtirdzniecības ķēdēs.  Negodīgām tirdzniecības praksēm ir arī negatīva ietekme uz pārrobežu tirdzniecību un tās kavē vienotā tirgus pienācīgu darbību.

 Šajā kontekstā Latvija atbalsta Eiropas līmeņa pašregulācijas pasākumu iniciatīvu negodīgas tirdzniecības prakses novēršanai starp visiem pārtikas ķēdes dalībniekiem.  Taču tajā pašā laikā ir redzams, ka šāda veida pieeja nav pietiekami efektīva pārtikas ķēdes labākas darbības nodrošināšanai un negodīgo prakšu apkarošanai, jo šai iniciatīvai trūkst pietiekami efektīva ieviešanas mehānisma. Turklāt tā vairāk pozitīvi tiek vērtētā no tirgotāju, nevis no ražotāju un pārstrādātāju puses, kas tajā saskata tikai daļēju savu problēmu risinājumu.  

ES dalībvalstis mēģina risināt šo jautājumu arī nacionālajā līmenī. Daudzās valstīs ir ieviesti nacionālie likumdošanas akti, kas aizliedz piemērot negodīgas prakses. Arī Latvijā kopš 2016.gada 1.janvāra ir spēkā Negodīgas mazumtirdzniecības prakses aizlieguma likums.

Tā rezultātā ir izveidojies sadrumstalots un atšķirīgs tiesiskais regulējums valstu līmenī attiecībā uz negodīgas tirdzniecības prakses novēršanu, kas risina problēmas nacionālajā līmenī, taču ne pārrobežu līmenī. 

Tādēļ Latvija uzskata, ka, lai pārvarētu regulējuma sadrumstalotību un nesaskaņotību, būtu nepieciešams izstrādāt kopēju ES mehānismu negodīgas tirdzniecības prakses regulācijai, kas, piemēram, varētu būt ES līmeņa vadlīnijas. 

Latvija uzskata, ka Komisijas organizētie forumi pārtikas piegādes ķēdes uzlabošanai spēs rast reālus instrumentus, lai cīnītos ar negodīgām praksēm un līdzsvarotu nevienlīdzīgo spēku samēru sadalījumu starp dažādiem pārtikas apgādes ķēdes dalībniekiem.
II Latvijas delegācija

Delegācijas vadītājs: 
Jānis Dūklavs, Zemkopības ministrs; 
Delegācijas dalībnieki:
Pārsla Rigonda Krieviņa, Zemkopības ministrijas Valsts sekretāra vietniece; 
Jānis Briedis, Zemkopības ministrijas Starptautisko lietu un stratēģijas analīzes departamenta direktors.
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