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Ministru kabineta rīkojuma projekta 

„Par valsts zemes vienības Zīlānu ielā 68I, Jēkabpilī, daļas iznomāšanu” 
sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojums (anotācija)
	I. Tiesību akta projekta izstrādes nepieciešamība

	1.
	Pamatojums
	Valsts un pašvaldību īpašuma privatizācijas un privatizācijas sertifikātu izmantošanas pabeigšanas likuma 22.panta pirmā un otrā daļa. 
Publiskas personas finanšu līdzekļu un mantas izšķērdēšanas novēršanas likuma 6.¹ panta pirmā daļa.
Ministru kabineta 2015.gada 10.novembra noteikumi Nr.645 „Darbības programmas „Izaugsme un nodarbinātība” 5.6.2.specifiskā atbalsta mērķa „Teritoriju revitalizācija, reģenerējot degradētās teritorijas atbilstoši pašvaldību integrētajām attīstības programmām” īstenošanas noteikumi”.

	2.
	Pašreizējā situācija un problēmas, kuru risināšanai tiesību akta projekts izstrādāts, tiesiskā regulējuma mērķis un būtība
	Nekustamais īpašums Zīlānu iela 68I (nekustamā īpašuma kadastra Nr.5601 001 0972) Jēkabpilī, sastāv no zemes vienības 2839 m² platībā (zemes vienības kadastra apzīmējums 5601 001 0972) Zīlānu ielā 68I, Jēkabpilī (turpmāk – valsts zemes vienība). Zemes vienības lietošanas mērķis – individuālo dzīvojamo māju apbūve (0601).
Saskaņā ar Ministru kabineta 2013.gada 16.aprīļa rīkojumu Nr.158 „Grozījumi Ministru kabineta 2010.gada 31.maija rīkojumā Nr.297 „Par zemes vienību piederību vai piekritību valstij un nostiprināšanu zemesgrāmatā uz valsts vārda attiecīgās ministrijas vai valsts akciju sabiedrības „Privatizācijas aģentūra” personā”” valsts zemes vienību uzdots saglabāt valsts īpašumā un nodot Finanšu ministrijas valdījumā Publiskas personas mantas atsavināšanas likumā un likuma "Par valsts un pašvaldību zemes īpašuma tiesībām un to nostiprināšanu zemesgrāmatās" 8.panta sestajā daļā minēto funkciju veikšanai.

Valsts zemes vienība saskaņā ar Finanšu ministrijas un valsts akciju sabiedrības „Valsts nekustamie īpašumi” (turpmāk – VNĪ) 2013.gada 18.septembra Vienošanos par valsts nekustamo īpašumu pārvaldīšanu un savstarpējo sadarbību valsts nekustamo īpašumu pārvaldīšanas politikas izstrādē un īstenošanā atrodas VNĪ pārvaldīšanā.

Saskaņā ar Jēkabpils pilsētas pašvaldības 2015.gada 5.jūnija vēstuli Nr.3-1/283, valsts zemes vienība atbilst starpgabala statusam.

Publiskas personas finanšu līdzekļu un mantas izšķērdēšanas novēršanas likuma 6.2 panta pirmā daļa noteic, ka publiskas personas nekustamā īpašuma pārvaldīšana ir šā īpašuma valdītāja uzdevums, kas ietver pienākumu nodrošināt nekustamā īpašuma lietošanu un uzturēšanu (fizisku saglabāšanu visā tā ekspluatācijas laikā) atbilstoši normatīvo aktu prasībām un veicināt tā uzlabošanu. 
Ar 2016.gada 16.jūnija vēstuli Nr.2.7.29/148 Jēkabpils pilsētas pašvaldība sakarā ar projekta pieteikuma izstrādi katlu mājas un ar to saistītās infrastruktūras izbūvei Zīlānu ielā 68A/4, Jēkabpilī, kas tiek veikta saskaņā ar Ministru kabineta 2015.gada 10.novembra noteikumiem Nr.645 ”Darbības programmas „Izaugsme un nodarbinātība” 5.6.2.specifiskā atbalsta mērķa „Teritoriju revitalizācija, reģenerējot degradētās teritorijas atbilstoši pašvaldību integrētajām attīstības programmām” īstenošanas noteikumi” (turpmāk – Ministru kabineta noteikumi Nr.645), lūgusi VNĪ iznomāt valsts zemes vienības daļu  1181,2 m2 platībā uz 10 gadiem ar apbūves tiesībām, vēstulei klāt pievienojot perspektīvā iznomājamā zemesgabala shēma. Ministru kabineta  noteikumu Nr.645 7.punkts noteic, ka specifiskā atbalsta mērķis ir teritoriju revitalizācija, reģenerējot degradētās teritorijas atbilstoši pašvaldību attīstības programmām, nodrošinot videi draudzīgu un vides ilgtspēju veicinošu teritoriālo izaugsmi un jaunu darba vietu radīšanu. Saskaņā ar Ministru kabineta noteikumu Nr.645 4.punktu specifiskā atbalsta pirmo atlases kārtu īsteno atbilstoši Eiropas Savienības struktūrfondu un Kohēzijas fonda 2014. – 2020.gada plānošanas perioda vadības likuma 10.panta otrās daļas 17.punktam, vadošajai iestādei slēdzot deleģēšanas līgumu ar vairākām pašvaldībām, tai skaitā, ar Jēkabpils pilsētas pašvaldību.
VNĪ ar 2016.gada 4.jūlija vēstuli Nr.3/2-1/10918 lūgusi Jēkabpils pilsētas pašvaldībai izvērtēt iespēju pieņemt lēmumu par visas valsts zemes vienības pārņemšanu pašvaldības īpašumā likuma „Par pašvaldībām” 15.pantā minēto pašvaldības autonomo funkciju realizēšanai, kā arī informējusi pašvaldību par valsts zemes vienībai - starpgabalam piegulošo zemju īpašnieku pirmpirkuma tiesībām, gadījumā, ja valsts zemes vienība tiktu nodota atsavināšanai. 

Ar 2016.gada 13.jūlija vēstuli Nr.2.7.29/169 Jēkabpils pilsētas pašvaldība sniegusi papildus informāciju, norādot, ka tā plāno realizēt integrēto teritoriju investīciju projektu “Industriālās teritorijas piekļuves uzlabošana un revitalizācija uzņēmējdarbības attīstībai Jēkabpilī” (turpmāk – Projekts) Darbības programmas ”Izaugsme un nodarbinātība” 5.6.2.specifiskā atbalsta mērķa „Teritoriju revitalizācija, reģenerējot degradētās teritorijas atbilstoši pašvaldību integrētajām attīstības programmām” ietvaros.  Darbības programmas ietvaros realizējamajiem projektiem ir jāsasniedz noteikti rezultatīvie rādītāji, t.i., jāizveido jaunas darba vietas un jāpiesaista komersantu nefinanšu investīcijas pašu nemateriālajos ieguldījumos un pamatlīdzekļos. Kopējās plānotās Projekta izmaksas ir aptuveni  6 miljoni euro. 
Saskaņā ar minēto Jēkabpils pilsētas pašvaldības vēstuli, lai sekmētu kokapstrādes rūpniecības attīstību, Projekta ietvaros, Zīlānu ielas industriālajā teritorijā, paredzēts izbūvēt 3 nojumes, 3 kaltes (žāvētavu blokus), kā arī veikt esošās katlu mājas pārbūvi, kas atrodas uz zemesgabala Zīlānu ielā 68A/4. Pašvaldībai ar katlu mājas pašreizējo īpašnieku SIA “PATA” ir noslēgts ēkas un zemes nomas līgums ar paredzētām izpirkuma tiesībām, kura darbības rezultātā katlu mājas īpašnieks būs pašvaldība. Tā kā katlu māja ir izvietota tā, ka attālums līdz zemes gabala robežai ir 1,7 m līdz 2-3 m, tik mazā attālumā nav iespējama ēkas pilnvērtīga apkalpošana – ēkai nav iespējams apbraukt ar autotransportu, nešķērsojot zemesgabala robežu starp zemesgabalu Zīlānu ielā 68A/4, Jēkabpilī un valsts zemes vienību . Valsts zemes vienība ir nepieciešama inženierkomunikāciju izbūvei gan katlu mājai, gan plānotajām nojumēm un kaltēm, jo nepieciešams izvietot ūdensvada un kanalizācijas ārējos tīklus, kas paredzēti pieslēgšanai centrālajiem tīkliem Zīlānu ielā. Katlu mājai ar 12MW lielu jaudu ir nepieciešams izbūvēt arī zibens aizsardzības un zemējuma kontūru, kurš daļēji var šķērsot zemes gabala robežu. Lai tehnoloģiski savienotu katlu māju ar kaltēm, ir paredzēts izbūvēt siltumtrasi un vājstrāvu tīklus, kas arī var šķērsot zemesgabala Zīlānu ielā 68A/4, Jēkabpilī robežu un atrasties valsts zemes vienībā. Savukārt, lai pilnvērtīgi apkalpotu katlu mājas ēku, no Ziemeļu puses ir nepieciešams piegādāt sāls maisījumu ūdens filtriem, līdz ar to nepieciešams izbūvēt piebrauktuvi apkārt ēkai, kas atrastos zemes vienībā. Jēkabpils pilsētas pašvaldība norādījusi, ka pašreizējais katlu mājas un zemes gabala konfigurācijas attālums no zemesgabala Zīlānu ielā 68A/4, Jēkabpilī līdz valsts zemes vienības robežai nenodrošina LBN 201-15 “Būvju ugunsdrošība” noteiktās prasības attālumam līdz zemes gabala robežai, tā kā katlu māja atbilst U3 būvei, tad nepieciešamais minimālais ugunsdrošības attālums līdz blakus esošo zemes vienību robežām ir 5 metri. Projekta ietvaros izbūvētās ēkas tiks nodotas potenciālajam komersantam nomā konkursa kārtībā.
Jēkabpils pilsētas pašvaldība vērsusi uzmanību, ka šīs investīcijas ir būtiskas, lai esošie uzņēmumi, kas šobrīd ir izvietoti Zīlānu ielas industriālajā teritorijā, neizvēlētos citu vietu uzņēmējdarbības veikšanai, saglabātu esošās darbavietas un attīstoties radītu jaunas darbavietas pilsētas iedzīvotājiem. Projekta realizācija ir būtisks ieguldījums Jēkabpils pašvaldības publiskajā un industriālajā infrastruktūrā, kā arī degradēto teritoriju sakārtošanā un attīstīšanā, kas savukārt ir priekšnosacījums uzņēmējdarbības, it īpaši apstrādes rūpniecības, veicināšanai. Projekta realizācija veicinās pilsētas ekonomisko izaugsmi, jaunu darbavietu radīšanu un investoru piesaisti brīvajām industriālajām zonām, jo Projekta rezultātā tiks radītas 86 jaunas darbavietas un piesaistītas privātās investīcijas 4 835 232 euro apmērā. Lai varētu optimāli risināt ar katlu mājas izbūvi un ekspluatāciju, kā arī ar visa Projekta realizāciju saistītos jautājumus, Jēkabpils pilsētas pašvaldība ar 2016.gada 13.jūlija vēstuli Nr.2.7.29/169 lūgusi iznomāt tai visu valsts zemes vienību un noslēgt nomas līgumu uz 10 gadiem ar apbūves tiesībām. Papildus minētajam pašvaldība savā vēstulē norādījusi, ka tālākā nākotnē uz valsts zemes vienības paredzēts izbūvēt iekškvartāla ceļus piekļuvei industriālā rajona ēkām, un, līdz ar to lūdz rast iespēju turpmāk risināt jautājumu par to, lai bez atlīdzības nodotu zemesgabalu pašvaldībai tās autonomo funkciju veikšanai – likuma “Par pašvaldībām” 15.panta pirmās daļas 2.punktā minētās funkcijas – ielu, ceļu laukumu būvniecībai, remontam un uzturēšanai, kā arī 10.punktā minētās funkcijas – sekmēt saimniecisko darbību administratīvajā teritorijā un rūpēties par bezdarba samazināšanu, nodrošināšanai.

Ar 2016.gada 25.jūlija vēstuli Nr.2.7.29/16/184 Jēkabpils pilsētas pašvaldība informējusi VNĪ, ka atkārtoti izvērtējusi iespēju plānoto Projektu realizēt valsts zemes vienības daļā un piekrīt veikt valsts zemes vienības sadali par pašvaldības līdzekļiem, atdalot Jēkabpils pilsētas pašvaldībai nepieciešamo zemes vienības daļu 1181,2 m2 platībā.   
2015.gada 3.jūnijā VNĪ lietvedībā ar Nr.S/7759 iereģistrēts sabiedrības ar ierobežotu atbildību „Supe”, reģistrācijas Nr.55403033241, 2015.gada 2.jūnija iesniegums, ar kuru VNĪ tiek lūgta veikt visas nepieciešamās darbības valsts zemes vienības īpašuma tiesību nostiprināšanai zemesgrāmatā uz Latvijas valsts vārda Finanšu ministrijas personā, kā arī pieņemt lēmumu par valsts zemes vienības nodošanu atsavināšanai.  Ar minēto vēstuli SIA „Supe” informējusi, ka 2015.gada 2.jūnijā  ir vērsusies Jēkabpils pilsētas pašvaldībā, lūdzot pieņemt lēmumu par valstij piekritīgās valsts zemes vienības statusa „zemes starpgabals” noteikšanu, kā arī paziņo par savu nolūku pēc minētās valsts zemes vienības statusa maiņas, ievērojot Publiskas personas mantas atsavināšanas likuma 4.panta ceturtās daļas 1.punkta nosacījumus, iegādāties to kā valsts zemes vienībai pieguļošās zemes īpašnieks.
Saskaņā ar Publiskas personas mantas atsavināšanas likuma 44.panta astoto daļu, zemes starpgabalu, kuram nav iespējams nodrošināt pieslēgumu koplietošanas ielai (ceļam), vai zemes starpgabalu, kurš ir nepieciešams, lai nodrošinātu pieslēgumu koplietošanas ielai (ceļam), šajā likumā noteiktajā kārtībā drīkst atsavināt 1) tam zemes īpašniekam vai visiem kopīpašniekiem, kuru zemei piegul attiecīgais zemes starpgabals; 2) zemesgrāmatā ierakstītas ēkas (būves) īpašniekam vai visiem kopīpašniekiem, ja viņi vēlas nopirkt arī zemesgabalu, uz kura atrodas viņiem piederošā ēka (būve), un šai zemei pieguļ attiecīgais zemes starpgabals. 

Saskaņā ar Valsts zemes dienesta Kadastra informācijas sistēmas datiem valsts zemes vienībai pieguļ šādi nekustamie īpašumi:

1. Nekustamais īpašums (nekustamā īpašuma kadastra Nr.5601 001 0952) - Zīlānu ielā 68A/1, Jēkabpilī. Nekustamais īpašums atrodas valsts īpašumā Finanšu ministrijas valdījumā;

2. nekustamais īpašums (nekustamā īpašuma kadastra Nr.5601 001 0084) – Zīlānu ielā 68B, Jēkabpilī, īpašnieks SIA „Supe”;

3. nekustamais īpašums (nekustamā īpašuma kadastra Nr.5601 001 0955) – Zīlānu ielā 68C, Jēkabpilī, īpašnieks fiziska persona Valērijs Skurjats;
4. nekustamais īpašums (nekustamā īpašuma kadastra Nr.5601 001 0980) – zemes vienība (zemes vienības kadastra apzīmējums 5601 001 0980) Zīlānu ielā 66K, Jēkabpilī, īpašnieks SIA „Jēkabpils mežrūpniecība”;
5. nekustamais īpašums (nekustamā īpašuma kadastra Nr.5601 001 0951) – Zīlānu ielā 66C/3, Jēkabpilī, īpašnieks SIA „PATA”;

6. nekustamais īpašums (nekustamā īpašuma kadastra Nr.5601 001 0931)  – Zīlānu ielā 66B/2, Jēkabpilī, īpašnieks SIA Jēkabpils mežrūpniecība”;

7. nekustamais īpašums (nekustamā īpašuma kadastra Nr.5601 001 0022) Zīlānu ielā 66D, Jēkabpilī, īpašnieks SIA „Jēkabpils mežrūpniecība”;
8. nekustamais īpašums (nekustamā īpašuma kadastra Nr.5601 001 0950) Zīlānu ielā 66C, Jēkabpilī, īpašnieks SIA „PATA”;

9. nekustamais īpašums (nekustamā īpašuma kadastra Nr.5601 001 0106) – Zīlānu ielā 66B, Jēkabpilī, īpašnieks SIA „KARA V”;

10. nekustamais īpašums (nekustamā īpašuma kadastra Nr.5601 001 0948) – Zīlānu ielā 66C/1-2, īpašnieks SIA „Sudrabiņi”;

11. nekustamais īpašums (nekustamā īpašuma kadastra Nr.5601 001 0958) – Zīlānu ielā 66C/4, Jēkabpilī, tiesiskais valdītājs Jēkabpils pilsētas pašvaldība, uz tās esošās būves (būves kadastra apzīmējums 5601 001 0958 001) tiesiskais valdītājs Ļevs Radomisļevskis;

12. nekustamais īpašums (nekustamā īpašuma kadastra Nr.5601 001 0905) – Zīlānu ielā 68A/4, Jēkabpilī, īpašnieks SIA „PATA”;

13. nekustamais īpašums (nekustamā īpašuma kadastra Nr.5601 001 0903) – Zīlānu ielā 68A/3, Jēkabpilī, VAS „Privatizācijas aģentūra”- 25/100 d.d.; SIA „KARA V” – 75/100 d.d., minētā nekustamā īpašuma 1/1 d.d. lietotājs – Pāvels Gitsevičs (Pavel Gitsevich);

14. nekustamais īpašums (nekustamā īpašuma kadastra Nr.5601 001 0904) – Zīlānu ielā 68A/2, Jēkabpilī, īpašnieks fiziska persona Inese Tumanova.
Atbilstoši Publiskas personas mantas atsavināšanas likuma 5.panta pirmajai un otrajai daļai, atļauju atsavināt valsts nekustamo īpašumu dod Ministru kabinets, ja atsavināšanas ierosinājums saņemts par zemes starpgabalu, kas nav ierakstīts zemesgrāmatā, lēmumu par atļauju atsavināt zemes starpgabalu attiecīgi Ministru kabinets vai atvasinātas publiskas personas lēmējinstitūcija pieņem sešu mēnešu laikā no dienas, kad zemes starpgabals ierakstīts zemesgrāmatā. Minētā likuma 4.panta pirmā daļa noteic, ka valsts mantas atsavināšanu var ierosināt, ja tā nav nepieciešama attiecīgajai iestādei vai citām valsts iestādēm to funkciju nodrošināšanai
Ievērojot minēto, 6 mēnešu laikā no dienas, kad valsts zemes vienība tiks ierakstīta zemesgrāmatā uz valsts vārda Finanšu ministrijas personā, Ministru kabinetam, izskatot SIA „Supe” 2015.gada 2.jūnija iesniegumu, būs jāpieņem lēmums par valsts zemes vienības nodošanu atsavināšanai vai pamatots lēmums par atsavināšanas ierosinājuma noraidīšanu, lēmumā norādot, kādu valsts vai pašvaldības funkciju nodrošināšanai valsts zemes vienība nepieciešama un saskaņā ar  Administratīvā procesa likuma 13.pantā ietverto samērīguma principu un 66.pantā noteiktajiem lietderības apsvērumiem -  vai labums, ko sabiedrība iegūst, ja tiek atteikts nodot atsavināšanai valsts zemes vienību, ir lielāks nekā atsavināšanas ierosinātāja un pārējo pirmpirkuma tiesīgo personu tiesisko interešu ierobežojums. 
 Īstenojot valsts pārvaldes funkcijas, valsts pārvaldei savā darbībā jāievēro Valsts pārvaldes iekārtas likuma 10. pantā noteiktie valsts pārvaldes principi, to skaitā – minētā likuma 10.panta trešajā daļā noteiktais princips – valsts pārvalde darbojas sabiedrības interesēs. Pie sabiedrības interesēm pieder arī samērīga privātpersonas tiesību un tiesisko interešu ievērošana.
Ar Saeimas 2012.gada 20.decembra lēmumu apstiprinātais Latvijas Nacionālais attīstības plāns 2014.–2020.gadam ir hierarhiski augstākais nacionāla līmeņa vidēja termiņa plānošanas dokuments un noteic galvenās prioritātes valstī – tās ir  „Tautas saimniecības izaugsme”, “Cilvēka drošumspēja”, „Izaugsmi atbalstošas teritorijas”. Atbilstoši prioritātēm izstrādātie rīcības virzieni paredz ekonomiskās aktivitātes veicināšanu reģionos – teritoriju potenciālo izmantošanu, pakalpojumu pieejamību līdzvērtīgāku darba iespēju un dzīves apstākļu radīšanai, izcilu uzņēmējdarbības vidi, cienīgu darbu u.c. Latvijas Nacionālās attīstības plāns paredz, ka valsts un iedzīvotāji rūpējas par uzņēmējdarbībai labvēlīgas vides uzturēšanu, investīciju piesaisti un efektīviem pasākumiem nodarbinātības stimulēšanai, lai panāktu būtisku tautsaimniecības uzplaukumu.  Eiropas Savienības un citu ārvalstu finanšu instrumentu finansējuma plānošanas dokumentu izstrāde 2014.–2020.gadam notiek, pamatojoties uz Nacionālajā attīstības plānā noteiktajām prioritātēm un mērķiem. Nacionālais attīstības plāns nosaka attīstības budžeta sadali, un tā ieviešanas instruments ir valsts un pašvaldību budžeta līdzekļi, Kohēzijas politikas un kopējās lauksaimniecības politikas fondi, citu Eiropas Savienības budžeta instrumentu investīcijas, kā arī Eiropas Savienības un citu ārvalstu finanšu palīdzības instrumenti un privātais finansējums.

Ministru kabineta noteikumi Nr.645,  kas izdoti saskaņā ar Eiropas Savienības struktūrfondu un Kohēzijas fonda 2014. – 2020.gada plānošanas perioda vadības likuma 20.panta 6. un 13.punktu, noteic, ka specifiskā atbalsta ietvaros ieguldījumus infrastruktūrā, izņemot šo noteikumu 53.1.apakšpunktā minēto gadījumu, var veikt projekta iesniedzēja īpašumā, publiskas personas īpašumā, ja īpašuma turējuma tiesības projekta iesniedzējs ir ieguvis uz termiņu, kas nav īsāks par pieciem gadiem no projekta noslēguma maksājuma veikšanas finansējuma saņēmējam; zemes īpašumā vai būvē, kuru pašvaldība nomā no privātpersonas, ja nomas līgums paredz attiecīgi pašvaldības nomātā zemes īpašuma vai būves izpirkšanu (noteikumu 38.1.,38.3. un 38.5.apakšpunkts). 

Ar VNĪ Īpašumu izvērtēšanas komisijas sēdes 2016.gada 28.jūlija protokollēmumu (Prot.Nr.IZKP-16/17, 16.punkts) nolemts konceptuāli atbalstīt valsts zemes vienības sadali, no valsts zemes vienības ar kopējo platību 2839 m2 atdalot Jēkabpils pilsētas pašvaldībai nepieciešamo zemes vienības daļu 1181,2 m2 platībā, un virzīt izskatīšanai Ministru kabineta rīkojuma projektu par valsts zemes vienības sadales rezultātā jaunizveidotās zemes vienības ar aptuveno platību 1181,2 m2 iznomāšanu ar tiesībām veikt apbūvi Projekta realizēšanai.
Publiskas personas finanšu līdzekļu un mantas izšķērdēšanas novēršanas likuma 3.panta 1.punkts publiskai personai un kapitālsabiedrībai noteic rīkoties ar finanšu līdzekļiem un mantu lietderīgi, tas ir rīcībai jābūt tādai, lai mērķi sasniegtu ar mazāko finanšu līdzekļu un mantas izlietojumu. Minētā likuma 8.pants ietver aizliegumu publiskai personai iegādāties īpašumā vai lietošanā mantu vai izmantot pakalpojumus vai darbus par paaugstinātu cenu. Atbilstoši  Publiskas personas finanšu līdzekļu un mantas izšķērdēšanas novēršanas likuma 1.pantam,  šā likuma mērķis ir panākt, lai publiskas personas finanšu līdzekļi un manta tiktu izmantota likumīgi un atbilstoši iedzīvotāju interesēm, novērst to izšķērdēšanu un nelietderīgu izmantošanu.
Atbilstoši Civillikuma 927.pantam, īpašums ir pilnīgas varas tiesība par lietu, t. i., tiesība valdīt un lietot to, iegūt no tās visus iespējamos labumus, ar to rīkoties un noteiktā kārtā atprasīt to atpakaļ no katras trešās personas ar īpašuma prasību. Savukārt, Civillikuma 928.pants noteic, kaut gan īpašums var kā pēc privātas gribas, tā arī pēc likuma būt dažādi aprobežots, tomēr visi šādi aprobežojumi iztulkojami to šaurākā nozīmē, un šaubu gadījumā arvien pieņemams, ka īpašums ir neaprobežots.

Nodalot valsts zemes vienības daļu atbilstoši Jēkabpils pilsētas pašvaldības 2016.gada 16.jūnija vēstulei Nr.2.7.29/148 pievienotajai perspektīvā iznomājamā zemesgabala shēmai un iznomājot to Jēkabpils pilsētas pašvaldībai tās norādītā projekta realizācijai,  ņemot vērā valsts zemes vienības konfigurāciju, valsts zemes vienības atsavināšanas ierosinātājs SIA „Supe” pēc attiecīga Ministru kabineta lēmuma pieņemšanas varēs Publiskas personas mantas atsavināšanas likumā noteiktajā kārtībā izmantot savas pirmpirkuma tiesības uz visu valsts zemes vienību, vai daļu no tās, ja Ministru kabinets lems par valsts zemes vienības daļas saglabāšanu valsts īpašumā valsts vai pašvaldības funkciju nodrošināšanai un pārējās zemes vienības daļas nodošanu atsavināšanai. 

Tomēr, jāņem vērā, ka atbilstoši Valsts zemes dienesta Kadastra informācijas sistēmas datiem, valsts zemes vienībai pieguļ 14 nekustamie īpašumi, kuru īpašnieki vai tiesiskie valdītāji ir juridiskas un fiziskas personas, kā arī valsts un pašvaldība.  Tā kā atbilstoši Publiskas personas mantas atsavināšanas likuma 4.panta ceturtās daļas 1.punktam, publiskas personas nekustamā īpašuma atsavināšanu var ierosināt arī pārējie valsts zemes vienībai piegulošo zemesgabalu īpašnieki, SIA „Supe” varēs iegūt īpašumā valsts zemes vienību tikai izsoles kārtībā, nosolot augstāko cenu. 
Gadījumā, ja valsts zemes vienība Publiskas personas mantas atsavināšanas likumā noteiktajā kārtībā tiktu atsavināta pirmpirkuma tiesīgajām personām – starpgabalam piegulošo zemes īpašumu īpašniekiem, nenododot tās daļu Jēkabpils pilsētas pašvaldībai Projekta realizācijai, Jēkabpils pilsētas pašvaldībai Projekta īstenošanai nepieciešamā valsts zemes vienības daļa būs jāatpērk no privātpersonas vai arī jānomā no tās, tādējādi radot risku, ka pašvaldība noteiktajos termiņos varētu nepaspēt izpildīt nepieciešamās darbības attiecībā uz Projekta pieteikuma sagatavošanu un iesniegšanu, kas, savukārt, varētu apdraudēt Projekta īstenošanu, kā arī varētu radīt pašvaldībai papildus izdevumus, kas var tikt kvalificēti kā pašvaldības finanšu resursu izšķērdēšana. Līdz ar to valsts zemes vienības daļas iznomāšana Jēkabpils pilsētas pašvaldībai šobrīd ir vienīgais veids Projektā paredzētā mērķa sasniegšanai.

Ņemot vērā minēto, tā kā Jēkabpils pilsētas pašvaldības Projekta, kas tiks realizēts Darbības programmas ”Izaugsme un nodarbinātība” 5.6.2.specifiskā atbalsta mērķa „Teritoriju revitalizācija, reģenerējot degradētās teritorijas atbilstoši pašvaldību integrētajām attīstības programmām” ietvaros, realizēšana sniegs būtisku ieguldījumu Jēkabpils pašvaldības publiskajā un industriālajā infrastruktūrā, kā arī degradēto teritoriju sakārtošanā un attīstīšanā, kas savukārt ir priekšnosacījums uzņēmējdarbības, it īpaši apstrādes rūpniecības, veicināšanai; kā arī to, ka Projekta realizācijai nav iespējams izmantot citu nekustamo īpašumu un, ņemot vērā valsts zemes vienības konfigurāciju, lietderīgi ir minētās valsts zemes vienības daļu aptuveni 1182,2 m2 platībā, atbilstoši Jēkabpils pilsētas pašvaldības 2016.gada 16.jūnija vēstulei Nr.2.7.29/148 pievienotajai perspektīvā iznomājamā zemesgabala shēmai, saglabāt valsts īpašumā un nodot Jēkabpils pilsētas pašvaldības lietošanā (nomā), iznomājot to par sertificēta vērtētāja noteiktu tirgus vērtību.
Ievērojot minēto un lietderības apsvērumus, kas izriet no Latvijas Nacionālā attīstības plāna 2014. – 2020. gadam (apstiprināts ar Saeimas 2012. gada 20. decembra lēmumu), kas paredz, ka valsts un iedzīvotāji rūpējas par uzņēmējdarbībai labvēlīgas vides uzturēšanu, investīciju piesaisti un efektīviem pasākumiem nodarbinātības stimulēšanai, lai panāktu būtisku tautsaimniecības uzplaukumu – lai, īstenojot uz tautsaimniecības attīstību ilgtermiņā vērstus pasākumus, radītu pievilcīgu uzņēmējdarbības vidi un tādējādi veidotu konkurētspējīgu Latvijas uzņēmējdarbības vidi arī pasaules mērogā, – un, izvērtējot valstiski nozīmīgo interešu līdzsvaru starp ekonomisko attīstību un sabiedrības ieguvumiem un zaudējumiem ilgtermiņā, izstrādātā rīkojuma projekta mērķis ir atļaut VNĪ iznomāt ar apbūves tiesībām uz 10 gadiem valsts nekustamā īpašuma Zīlānu iela 68I (nekustamā īpašuma kadastra Nr.5601 001 0972) Jēkabpilī, sastāvā esošās zemes vienības (zemes vienības kadastra apzīmējums 5601 001 0972) Zīlānu ielā 68I, Jēkabpilī, daļu aptuveni 1181,2 m² platībā, kas pēc valsts zemes vienības sadalīšanas un uzmērīšanas tiks precizēta, Jēkabpils pilsētas pašvaldībai Ministru kabineta noteikumu Nr.645  ietvaros Projekta realizēšanai. 

Ievērojot to, ka ar 2017.gada 1.janvāri spēkā stājas Civillikuma lietu tiesību daļas trešā A nodaļa "Apbūves tiesība" (http://likumi.lv/ta/id/272942-grozijums-civillikuma), rīkojuma projektā saistībā ar Civillikumā noteikto apbūves tiesību, tiek iekļauti nosacījumi, kas, lai nodrošinātu nomnieka informētību, iestrādājami nomas līgumā:
- ņemot vērā likuma “Par atjaunotā Latvijas Republikas 1937.gada Civillikuma ievada, mantojuma tiesību un lietu tiesību daļas spēkā stāšanās laiku un piemērošanas kārtību” 14.panta pirmās daļas 5.punktā noteikto (ēkas (būves) līdz to apvienošanai vienā īpašumā ar zemi ir uzskatāmi par patstāvīgu īpašuma objektu, ja ēkas (būves) uzceltas uz nomātas zemes, ja zemes nomas līgums ir noslēgts uz laiku, kas nav mazāks par desmit gadiem, un zemes īpašnieka un nomnieka līgumā ir paredzētas nomnieka tiesības celt uz iznomātās zemes ēkas (būves) kā patstāvīgus īpašuma objektus; šādas ēkas (būves) par patstāvīgu īpašuma objektu uzskatāmas tikai laikā, kamēr ir spēkā zemes nomas līgums) un 33. pantā noteikto (līdz 2017.gada 1.janvārim noslēgtie līgumi par zemes nomu, kuros ir paredzētas nomnieka tiesības celt uz iznomātās zemes ēku (būvi) kā patstāvīgu īpašuma objektu un uz kuru pamata ir saņemta būvatļauja būvniecību regulējošos normatīvajos aktos noteiktajā kārtībā, ir spēkā un ir apspriežami saskaņā ar noteikumiem, kas bija spēkā līdz 2017.gada 1.janvārim), nomnieks būvi kā patstāvīgu īpašuma objektu ir tiesīgs reģistrēt zemesgrāmatā uz nomnieka vārda, ja būvatļauja ir saņemta būvniecību regulējošos normatīvajos aktos noteiktajā kārtībā līdz 2017.gada 1.janvārim;
- nomniekam nav tiesību būves, kas kā patstāvīgi īpašuma objekti tiks uzbūvēti uz valsts zemes vienības daļas, atsavināt un apgrūtināt ar hipotēku, lai gadījumā, kad no jauna uzbūvētās būves nomas līgumam izbeidzoties kļūst par valsts īpašumu, tās nebūtu apgrūtinātas ar hipotēku. Citas lietu tiesības var tikt nodibinātas tikai uz nomas līguma darbības laiku, iepriekš rakstiski saskaņojot ar VNĪ, ja vien VNĪ nav akceptējusi garāku termiņu, piemēram, gadījumos, kad lietu tiesība pēc sava rakstura nav ierobežojama ar attiecīgu termiņu. Nostiprinot nomnieka īpašuma tiesības uz būvēm zemesgrāmatā, vienlaikus zemesgrāmatā izdarāma atzīme par aizliegumu būves atsavināt un apgrūtināt ar hipotēku, kā arī izdarāma atzīme par rakstiska saskaņojuma nepieciešamību par citām lietu tiesībām ar VNĪ;
- nomniekam ir pienākums rakstiski saskaņot ar iznomātāju visas turpmāk ar līgumu nodibināmās saistību tiesības par būvju vai to daļu lietošanu. Minētās tiesības var tikt nodibinātas tikai uz nomas līguma darbības laiku, ja vien VNĪ nav akceptējusi garāku termiņu;
- puses vienojas, ka, izbeidzoties nomas līgumam, lai izbeigtu dalīto īpašumu, kā arī ievērojot likuma “Par atjaunotā Latvijas Republikas 1937.gada Civillikuma ievada, mantojuma tiesību un lietu tiesību daļas spēkā stāšanās laiku un piemērošanas kārtību” 34.pantā noteikto (ja līdz 2017.gada 1.janvārim noslēgtajos līgumos par zemes nomu, kuros ir paredzētas nomnieka tiesības celt uz iznomātās zemes ēkas (būves) kā patstāvīgus īpašuma objektus, nav ietverts noteikums par ēkas (būves) piederību pēc nomas līguma termiņa notecējuma, piemērojams Civillikuma 1129.9 pants, kas stājas spēkā 2017.gada 1.janvārī), valsts iegūst īpašuma tiesības uz būvēm, ko nomnieks  nomas līguma darbības laikā uzbūvēs uz valsts zemes vienības kā patstāvīgus īpašuma objektus. Nomnieks pilnvaro iznomātāju pēc nomas līguma darbības beigām sagatavot, parakstīt un iesniegt zemesgrāmatu nodaļā nostiprinājuma lūgumu īpašuma tiesību uz būvēm pārreģistrēšanai uz valsts vārda. Nomniekam nav tiesību uz tā ieguldījumu atlīdzināšanu. Nomniekam ir tiesības līdz izbeidzas nomas līgums tā uzbūvētās būves nojaukt normatīvajos aktos noteiktā kārtībā;

- nomas maksu iznomātājam reizi sešos gados ir tiesības pārskatīt un vienpusēji grozīt atbilstoši aktuālai sertificēta vērtētāja noteiktai tirgus nomas maksai, par to 30 dienas iepriekš nosūtot nomniekam rakstveida paziņojumu. Papildus nomniekam iznomātājam jākompensē sertificēta vērtētāja atlīdzības summa.
Saskaņā ar Eiropas Savienības struktūrfondu un Kohēzijas fonda 2014.-2020.gada plānošanas perioda vadības likuma 10.panta otrās daļas 17.punktu un Ministru kabineta 2015.gada 17.septembra rīkojuma Nr.569 “Par integrētu teritoriālo investīciju projektu iesniegumu atlases nodrošināšanas deleģēšanu republikas pilsētu pašvaldībām” 2.1.apakšpunktu republikas pilsētu pašvaldības nodrošina projektu iesniegumu atlasi. Jēkabpils pilsētas pašvaldība, ievērojot minēto un Ministru kabineta noteikumos Nr.645 noteikto, 2016.gada 28.septembrī ir izsludinājusi ierobežotas projektu iesniegumu atlases 1.kārtu “Ieguldījumi degradēto teritoriju revitalizācijā nacionālas nozīmes attīstības centru pašvaldībās” (turpmāk – atlase). Atbilstoši  atlases nolikumā noteiktajam, projektu iesniegumus uzaicinātās personas var iesniegt līdz 2017.gada 1.decembrim.  Saskaņā ar Ministru kabineta noteikumu Nr.645 25.punktu projektu īsteno līdz 2022. gada 31. decembrim. Minētais termiņš ir maksimālais līdz kuram finansējuma saņēmēji atlases ietvaros var īstenot projektu.Atbilstoši Eiropas Parlamenta un Padomes 2013.gada 17.decembra Regulas (ES) Nr. 1303/2013 (publicēta Eiropas Savienības Oficiālajā Vēstnesī, 20.12.2013, L 347/320), ar ko paredz kopīgus noteikumus par Eiropas Reģionālās attīstības fondu, Eiropas Sociālo fondu, Kohēzijas fondu, Eiropas Lauksaimniecības fondu lauku attīstībai un Eiropas Jūrlietu un zivsaimniecības fondu un vispārīgus noteikumus par Eiropas Reģionālās attīstības fondu, Eiropas Sociālo fondu, Kohēzijas fondu un Eiropas Jūrlietu un zivsaimniecības fondu un atceļ Padomes Regulu (EK) Nr. 1083/2006, 71.pantam darbība, kas ietver investīcijas infrastruktūrā vai investīcijas ražošanā, atmaksā no ESI fondiem saņemto atbalstu, ja piecos gados no galīgā maksājuma atbalsta saņēmējam vai — attiecīgā gadījumā — laikposmā, kas paredzēts valsts atbalsta noteikumos, notiek jebkas no turpmākā: ražošanas darbības izbeigšana vai pārcelšana uz citu vietu ārpus programmas teritorijas; tādas izmaiņas infrastruktūras daļas īpašnieku sastāvā, kas sniedz uzņēmumam vai publiskai struktūrai nepamatotas priekšrocības, vai būtiskas izmaiņas, kas ietekmē darbības veidu, mērķus vai īstenošanas nosacījumus, tādējādi traucējot tās sākotnējo mērķu sasniegšanu.

Ievērojot minēto un MK noteikumu Nr.645 38.3.apakšpunktā noteikto, ja Jēkabpils pilsētas pašvaldība kā potenciālais finansējuma saņēmējs projektu īsteno līdz 2022. gada 31. decembrim, bet valsts zemes vienības nomas līgumu plānots noslēgt 2016.gada beigās uz 10 gadiem, tad var rasties risks, ka nomas līguma termiņš izbeigsies pirms būs noslēdzies piešķirtā atbalsta pēcuzraudzības periods. Ņemot vērā minēto, iznomājot valsts zemes vienību Jēkabpils pilsētas pašvaldībai, nomas līgumā ietverams nosacījums, ka pēc nomas līguma termiņa notecējuma nomas līgums var tikt pagarināts uz diviem gadiem, lai tiktu nodrošināts piešķirtā atbalsta piecu gadu pēcuzraudzības periods.

Atbilstoši Valsts un pašvaldību īpašuma privatizācijas un privatizācijas sertifikātu izmantošanas pabeigšanas likuma 22. panta pirmajai daļai valstij piederoši neapbūvēti zemesgabali var tikt iznomāti ar apbūves tiesībām, ievērojot šā panta noteikumus. Savukārt minētā panta otrā daļa noteic, ka, ja tiek iznomāts valstij vai pašvaldībai piederošs neapbūvēts zemesgabals ar apbūves tiesībām, zemesgabala nomniekam rodas tiesības prasīt attiecīgā apbūvētā zemesgabala nodošanu atsavināšanai, ja uz šā zemesgabala ir uzceltas un nodotas ekspluatācijā visas nomas līgumā paredzētās ēkas (būves) un īpašuma tiesības uz tām ir nostiprinātas zemesgrāmatā.

Gadījumā, ja valsts zemes vienības  sadales rezultātā izveidotās zemes vienības nomnieks – Jēkabpils pilsētas pašvaldība nomas līguma darbības laikā ierosinās nodalītās zemes vienības nodošanu atsavināšanai, valsts nekustamā īpašuma atsavināšanas iespējamība tiks izvērtēta atbilstoši normatīvo aktu prasībām, tostarp vērtējot, vai normatīvie akti neparedz atsavināšanas ierobežojumus.
 Rīkojuma projekts ir noformēts vispārīgā administratīvā akta formā un to saskaņā ar Administratīvā procesa likuma 70. panta pirmo daļu, 76. panta otro daļu, 188. panta otro daļu un 189. panta pirmo daļu varēs pārsūdzēt Administratīvajā rajona tiesā mēneša laikā no tā publicēšanas oficiālajā izdevumā "Latvijas Vēstnesis".
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	Nav.


	VI. Sabiedrības līdzdalība un komunikācijas aktivitātes

	1.
	Plānotās sabiedrības līdzdalības un komunikācijas aktivitātes saistībā ar projektu
	Atbilstoši Ministru kabineta 2009.gada 25.augusta noteikumu Nr.970 „Sabiedrības līdzdalības kārtība attīstības plānošanas procesā” 5.punktam sabiedrības līdzdalības kārtība ir piemērojama tiesību aktu projektu izstrādē, kas būtiski maina esošo regulējumu vai paredz ieviest jaunas politiskās iniciatīvas.

Ņemot vērā, ka rīkojuma projekts neatbilst minētajiem kritērijiem, sabiedrības līdzdalības kārtība rīkojuma projekta izstrādē netiek piemērota. Rīkojuma projekts un tā anotācija pēc tā izsludināšanas Valsts sekretāru sanāksmē būs publiski pieejami Ministru kabineta mājas lapā - sadaļā Tiesību aktu projekti.

	2.
	Sabiedrības līdzdalība projekta izstrādē
	Rīkojuma projekta būtība skar Ministru kabineta kompetenci lemt par to, vai atļaut vai neatļaut valsts nekustamā īpašuma iznomāšanu ar apbūves tiesībām. Rīkojuma projektā risinātie jautājumi neparedz ieviest izmaiņas, kas varētu ietekmēt sabiedrības intereses.

	3.
	Sabiedrības līdzdalības rezultāti
	Projekts šo jomu neskar.

	4.
	Cita informācija
	Saskaņā ar Oficiālo publikāciju un tiesiskās informācijas likuma 2. panta pirmo daļu un 3. panta pirmo daļu tiesību aktus publicē oficiālajā izdevumā „Latvijas Vēstnesis”, tos publicējot elektroniski tīmekļa vietnē www.vestnesis.lv.


	VII. Tiesību akta projekta izpildes nodrošināšana un tās ietekme uz institūcijām

	1.
	Projekta izpildē iesaistītās institūcijas
	Par rīkojuma projekta izpildi atbildīgā ir Finanšu ministrija (VNĪ).

	2.
	Projekta izpildes ietekme uz pārvaldes funkcijām un institucionālo struktūru. 

Jaunu institūciju izveide, esošu institūciju likvidācija vai reorganizācija, to ietekme uz institūcijas cilvēkresursiem
	Rīkojuma projekta izpilde neietekmē pārvaldes funkcijas un uzdevumus, tās netiek paplašinātas vai sašaurinātas. Saistībā ar rīkojuma projekta izpildi jaunas institūcijas netiek radītas, kā arī neparedz esošu institūciju likvidāciju vai reorganizāciju. Rīkojuma projekta izpildi var nodrošināt esošās institūcijas ietvaros, ar tai pieejamiem resursiem.

	3.
	Cita informācija
	Nav.


Anotācijas III, IV, un V sadaļa –projekts šīs jomas neskar.

Finanšu ministre
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