2

Projekts
LATVIJAS REPUBLIKAS MINISTRU KABINETS
2016. gada
Noteikumi Nr.

Rīgā
(prot. Nr.     .§)

Grozījums Ministru kabineta 2016. gada 26. janvāra noteikumos Nr. 68 „Darbības programmas „Izaugsme un nodarbinātība” 8.3.6. specifiskā atbalsta mērķa „Ieviest izglītības kvalitātes monitoringa sistēmu” 8.3.6.1. pasākuma „Dalība starptautiskos pētījumos” īstenošanas noteikumi”
Izdoti saskaņā ar
Eiropas Savienības struktūrfondu un

Kohēzijas fonda 2014.–2020. gada
plānošanas perioda vadības likuma
20. panta 6. un 13. punktu
Izdarīt Ministru kabineta 2016. gada 26. janvāra noteikumos Nr. 68 „Darbības programmas „Izaugsme un nodarbinātība” 8.3.6. specifiskā atbalsta mērķa „Ieviest izglītības kvalitātes monitoringa sistēmu” 8.3.6.1. pasākuma „Dalība starptautiskos pētījumos” īstenošanas noteikumi” (Latvijas Vēstnesis, 2016, 26. nr.) grozījumu un izteikt 27. punktu šādā redakcijā:

„27. Plānojot šo noteikumu 24.1. apakšpunktā minētās izmaksas, projekta vadības un īstenošanas personālam var tikt noteikta laika alga vai akorda alga. Projekta vadības un īstenošanas personāls, kuram noteikta laika alga, tiek piesaistīts uz pilnu darba laiku vai nepilnu darba laiku, vai daļlaiku ne mazāk kā 30 procentu apmērā no normālā darba laika, attiecīgi veicot projekta vadības un īstenošanas personāla darba laika uzskaiti par veiktajām funkcijām un nostrādāto laiku.”
Ministru prezidents
Māris Kučinskis
Iesniedzējs:
Izglītības un zinātnes ministrs
Kārlis Šadurskis
Vizē:
Valsts sekretāra vietnieks –

Nodrošinājuma un finanšu departamenta direktors,

valsts sekretāra p.i.
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