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Likumprojekts

Grozījumi Ceļu satiksmes likumā

Izdarīt Ceļu satiksmes likumā (Latvijas Republikas Saeimas un Ministru Kabineta Ziņotājs, 1997, 22.nr.; 2000, 3., 14., 15.nr.; 2001, 6.nr.; 2003, 17.nr.; 2005, 13.nr.; 2006, 2.nr.; 2007, 3., 7., 21.nr.; 2008, 13.nr.; 2009, 1., 7., 14.nr.; Latvijas Vēstnesis, 2010, 86., 151.nr.; 2011, 46., 99., 204.nr.; 2012, 41., 200.nr.; 2013, 243.nr.; 2014, 186., 228.nr.; 2015, 251.nr.) šādus grozījumus:

1. Izteikt 4. 1 panta pirmo daļu šādā redakcijā:

„(1) Transportlīdzekļu un to numurēto agregātu (transportlīdzekļa virsbūvju, kabīņu vai rāmju, uz kuriem transportlīdzekļa izgatavotājs norāda transportlīdzekļa identifikācijas numuru) tirdzniecība ir Latvijā nereģistrētu transportlīdzekļu un to numurēto agregātu pārdošana vai arī Latvijā reģistrētu šo preču pārdošana, veicot komercdarbību.”.
2. Izslēgt 9. panta ceturto, piekto un sesto daļu.
3. Izteikt 10. panta 1.1 daļu šādā redakcijā:

“1.1 Šā panta pirmās daļas 2. un 3.punktā minēto ceļu satiksmē iesaistīto transportlīdzekļu reģistrācija veicama piecu dienu laikā pēc transportlīdzekļu iegādes vai ārvalstīs iegādātu transportlīdzekļu ievešanas dienas, pirms tam to uzrādot transportlīdzekļu agregātu numuru salīdzināšanai. Ja no ārvalsts ievestu transportlīdzekli neizmanto ceļu satiksmē, to var nereģistrēt, bet transportlīdzeklis jāuzrāda agregātu numuru salīdzināšanai piecu dienu laikā pēc tā ievešanas Latvijā, bet traktortehnika un tās piekabes - 15 dienu laikā.”.
4. Papildināt 10. pantu ar jaunu desmito, vienpadsmito un divpadsmito daļu šādā redakcijā:

“(10) Ja juridiska persona savā īpašumā vai turējumā reģistrē transportlīdzekli, kura izlaiduma gads ir kārtējais vai pieci iepriekšējie gadi, un kura kategorija ir M1/M1G vai N1/N1G, kas iegādāts citā Eiropas Savienības dalībvalstī un tiek pirmoreiz reģistrēts Latvijā, vai kas gada laikā pēc tā pirmās reģistrācijas Latvijā atkārtoti iegādāts citā Eiropas Savienības dalībvalstī un tiek atkārtoti reģistrēts Latvijā, Ceļu satiksmes drošības direkcija vienlaikus ar transportlīdzekļa reģistrāciju reģistrē atsavināšanas aizliegumu uz piecām darba dienām. Ceļu satiksmes drošības direkcija elektroniski nodod informāciju par reģistrēto transportlīdzekli Valsts ieņēmumu dienestam.
(11) Ja Valsts ieņēmumu dienests saskaņā ar normatīviem aktiem par nodokļiem un nodevām saistībā ar reģistrēto transportlīdzekli uzsāk nodokļu kontroles pasākumus, tas par to transportlīdzekļu un to vadītāju valsts reģistrā šā likuma 14. pantā noteiktajā kārtībā reģistrē atsavināšanas aizliegumu. 

(12) Ja Valsts ieņēmumu dienests neuzsāk nodokļu kontroles pasākumus, tad šā panta 10. daļā minētais atsavināšanas aizliegums tiek dzēsts automātiski pēc atsavināšanas aizlieguma termiņa beigām.

(13) Valsts ieņēmumu dienests šā panta 10. vai 11. daļā minēto atsavināšanas aizliegumu dzēš, kad ir pabeigti nodokļu kontroles pasākumi vai ja tiek samaksāta drošības nauda. Ministru kabinets nosaka drošības naudas apmēru, iemaksāšanas un atmaksāšanas kārtību.”.
5. Izslēgt 12. panta ceturto daļu.
6. Izslēgt 22. panta 11. daļu un 12. daļu.

7. Izteikt 25. panta pirmo daļu šādā redakcijā:

“(1) Mehāniskā transportlīdzekļa vadītājam jābūt klāt turpmāk minētajiem dokumentiem, kas pēc policijas darbinieku, robežsargu vai muitas amatpersonu pieprasījuma jāiedod pārbaudei:”.

8. Papildināt 25.panta 2.¹ daļu ar 4.apakšpunktu šādā redakcijā:
“4) lietot alkoholiskos dzērienus, narkotiskas vai psihotropas vielas pēc tam, kad transportlīdzeklis tiek apturēts pēc policijas darbinieka vai robežsarga pieprasījuma, līdz reibuma stāvokļa konstatēšanai nepieciešamās pārbaudes izdarīšanai vai atbrīvošanai no šādas pārbaudes, kā arī atteikties no šādas pārbaudes.”

9. Papildināt 27.panta sesto daļu pēc vārda “vielas” ar vārdiem “kā arī atteikties no šādas pārbaudes”.

Likums stājas spēkā 2017.gada 1.janvārī.
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