2

Projekts

LATVIJAS REPUBLIKAS MINISTRU KABINETS

2016.gada	Noteikumi Nr.
Rīga	 (Prot. Nr. §)

[bookmark: _GoBack]Grozījumi Ministru kabineta 2012.gada 24.jūlija noteikumos Nr.505 „Civilās aviācijas gaisa kuģu apkalpes locekļu darba un atpūtas laika organizēšanas un ievērošanas kārtība”

Izdoti saskaņā ar 
likuma „Par aviāciju”
			 			30.panta trešo daļu

Izdarīt Ministru kabineta 2012.gada 24.jūlija noteikumos Nr.505 „Civilās aviācijas gaisa kuģu apkalpes locekļu darba un atpūtas laika organizēšanas un ievērošanas kārtība” (Latvijas Vēstnesis, 2012, 117.nr.) šādus grozījumus:

1. Izteikt 2. punktu šādā redakcijā:
“2. Noteikumos lietoti Komisijas 2008.gada 20.augusta Regulas (EK) Nr.859/2008, ar ko groza Padomes Regulu (EEK) Nr.3922/91 attiecībā uz kopējām tehniskajām prasībām un administratīvajām procedūrām, ko piemēro komerciāliem pārvadājumiem ar gaisa kuģiem, pielikuma Q apakšsadaļas (turpmāk – regulas pielikuma Q apakšsadaļa) OPS 1.1095.punktā un Komisijas 2012.gada 5.oktobra Regulas (ES) Nr.965/2012, ar ko nosaka tehniskās prasības un administratīvās procedūras saistībā ar gaisa kuģu ekspluatāciju atbilstīgi Eiropas Parlamenta un Padomes Regulai (EK) Nr.216/2008 III pielikuma FTL apakšdaļas (turpmāk – FTL apakšdaļa) ORO.FTL.105.punktā lietotie termini.”;

2. Papildināt noteikumus ar 2.1 punktu šādā redakcijā:
“2.1 Noteikumi attiecas uz:
2.1 1. civilās aviācijas gaisa kuģu ekspluatantiem un civilās aviācijas gaisa kuģu apkalpes locekļiem, kas veic lidojumus ar šādiem gaisa kuģiem:
2.1 1.1. gaisa taksometriem;
2.1 1.2. helikopteriem, gaisa baloniem un planieriem, kas veic gaisa pārvadājumus;
2.1 1.3. kompleksām ar dzinēju darbināmām lidmašīnām un helikopteriem, kas veic nekomerciālus pārvadājumus;
2.1 1.4. lidmašīnām, helikopteriem, gaisa baloniem un planieriem, kas veic speciālos aviācijas darbus;
2.1 2. civilās aviācijas gaisa kuģu ekspluatantiem, kas veic gaisa pārvadājumus ar lidmašīnām, šajos noteikumos noteiktajos gadījumos.”;

3. Izteikt 3.punktu šādā redakcijā:
“3. Šo noteikumu 2.1 punktā minēto gaisa kuģu ekspluatantiem un to apkalpes locekļiem ir piemērojamas regulas pielikuma Q apakšsadaļā un šajos noteikumos noteiktās prasības.”;

4. Papildināt noteikumus ar 4.1 punktu šādā redakcijā:
“4.1 Lidmašīnu ekspluatantiem, kas veic gaisa pārvadājumus, ir piemērojamas FTL apakšsadaļas un šo noteikumu 4.1., 4.3., 4.4., 4.5.apakšpunktā un 5., 45., 46. un 47.punktā noteiktās prasības.”.

5. Papildināt noteikumus ar 4.2 punktu šādā redakcijā:
“4.2 Šo noteikumu 4.1 punktā minētajiem lidmašīnu ekspluatantiem, kas veic gaisa pārvadājumus, lidojumu laika ierobežojuma nolūkā piemēro FTL apakšdaļas ORO.FTL.105.punktā norādīto “vēla tipa” diennakts ritmu traucējošo grafiku.”.
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