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Likumprojekts
Grozījumi Informācijas atklātības likumā
Izdarīt Informācijas atklātības likumā (Latvijas Republikas Saeimas un Ministru Kabineta Ziņotājs, 1998, 24. nr.; 2003, 12. nr.; 2004, 2., 6. nr.; 2006, 2., 21. nr.; 2009, 9., 14. nr.; 2015, 185. nr.) šādus grozījumus:

1. Izteikt 11. panta ceturtās daļas pirmo teikumu šādā redakcijā:

"Ierobežotas pieejamības informāciju pieprasa rakstveidā vai elektroniskā veidā, ievērojot Oficiālās elektroniskās adreses likumā noteikto kārtību."
2. Izteikt 11.2 panta pirmo daļu šādā redakcijā:
"(1) Pieprasīto informāciju izsniedz, ievērojot Paziņošanas likumā un Oficiālās elektroniskās adreses likumā noteikto kārtību. Ierobežotas pieejamības informāciju izsniedz rakstveidā vai elektroniskā veidā, ievērojot Oficiālās elektroniskās adreses likumā noteikto kārtību."
3. Papildināt pārejas noteikumus ar 10. un 11. punktu šādā redakcijā:

"10. Šajā likumā noteikto informācijas pieprasīšanas un izsniegšanas kārtību, izmantojot oficiālo elektronisko adresi, attiecībā uz Iedzīvotāju reģistrā reģistrētu fizisku personu, kas ir sasniegusi 14 gadu vecumu, Uzņēmumu reģistra reģistros nereģistrētu personu, valsts iestādi, izņemot zvērinātu tiesu izpildītāju un maksātnespējas procesa administratoru, un rezerves karavīru piemēro no 2018. gada 1. jūnija.

11. Šajā likumā noteikto informācijas pieprasīšanas un izsniegšanas kārtību, izmantojot oficiālo elektronisko adresi, attiecībā uz Uzņēmuma reģistra reģistros reģistrētu personu, zvērinātu tiesu izpildītāju, maksātnespējas procesa administratoru un tiesām, kas izskata civillietas, krimināllietas, administratīvās lietas un administratīvo pārkāpumu lietas, kā arī uz Satversmes tiesu, piemēro no 2020. gada 1. janvāra."
Likums stājas spēkā 2018. gada 1. martā.
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