Informatīvais ziņojums

 “Par Latvijas Republikas nacionālās pozīcijas par Eiropas Fondu ilgtspējīgai attīstībai (EFIA) un EFIA galvojuma un EFIA galvojuma fonda dibināšanu apstiprināšanu” 
2016.gada 14.septembra Eiropas Komisijas (turpmāk – EK) paziņojums “Eiropas investīciju stiprināšana nodarbinātībai un izaugsmei: Ceļā uz Eiropas Stratēģisko investīciju fonda otro posmu un jauno Eiropas Ārējo investīciju plānu”
 (paziņojuma sadaļa par Eiropas Ārējo investīciju plānu) paredz Eiropas Ārējā investīciju plāna izveidošanu sākotnēji Āfrikai un ES kaimiņvalstīm. Primāri plānots atbalstīt nestabilās (fragile) valstis un valstis pēckonflikta situācijās, kurās ir ievērojamas migrantu plūsmas, bet risku dēļ investīciju piesaiste ir ierobežota. Ilgtermiņa finansējuma mērķis ir veicināt ārējo investīciju piesaisti ekonomiskajā un sociālajā infrastruktūrā un privātā sektora attīstībā, tai skaitā mikro, mazajos un vidējos uzņēmumos. Īpašs uzsvars tiek likts uz darbavietu radīšanu, tai skaitā jauniešiem un sievietēm. Ārējais investīciju plāns sastāvētu no trim pīlāriem 1) investīciju mobilizācija un jauna fonda izveidošana, 2) tehniskā palīdzība/spēju stiprināšana investīciju projektu izstrādē, 3) ekonomiskās vides uzlabošana partnervalstīs.

2016.gada 19.septembrī Eiropas Savienības (turpmāk – ES) Padomē tika izveidota  prezidentūras draugu grupa Eiropas Ārējā investīciju plāna jautājumos. Darba grupā notiek darbs pie EK 2016.gada 14.septembrī publicētā priekšlikuma Eiropas Parlamenta un ES Padomes regulai par Eiropas Fondu ilgtspējīgai attīstībai (EFIA) un EFIA galvojuma un EFIA galvojuma fonda dibināšanu
. Tāpat saistībā ar šo regulas priekšlikumu darba grupa īstenos likumdošanas procedūru ar Eiropas Parlamentu, kā arī nodrošinās saskaņotību starp regulu un citiem Eiropas Ārējā investīciju plāna jautājumiem. Slovākijas prezidentūra ES Padomē paredz pabeigt darbu pie EFIA regulas priekšlikuma 2016.gada novembrī.  

Investīciju mobilizēšanai ES Ārējo investīciju plāns paredz izveidot jaunu inovatīvu instrumentu - Eiropas Fondu ilgtspējīgai attīstībai.  To veidos divas ģeogrāfiskas platformas – Āfrikai un ES Kaimiņiem. Platformās tiks integrēts esošais Āfrikas Investīciju instruments (Eiropas Attīstības fonda finansējums Āfrikas lejpus Sahāras, Klusā okeāna un Karību valstīm) un Kaimiņattiecību politikas ieguldījumu mehānisms (Eiropas Kaimiņpolitikas instrumenta finansējums Eiropas Austrumu un Dienvidu kaimiņiem). Papildus tiks izveidots Galvojuma fonds investīciju piesaistei šajos reģionos.

Eiropas Fonda ilgtspējīgai attīstībai aktivitāšu īstenošanai no ES budžeta un Eiropas Attīstības fonda līdzekļiem līdz 2020. gadam tiks piešķirti 3.35 mljrd. EUR, kas kopā ar piesaistītajām publiskajām un privātajām investīcijām mobilizētu 44 mljrd. EUR. Jaunajam fondam plānots piesaistīt dalībvalstu un citu partneru līdzekļus. Ja dalībvalstis un citi partneri līdzvērtīgi ES finansējumam iesaistīsies Eiropas Fonda ilgtspējīgai attīstībai Galvojuma fondā, līdz ar piesaistītajām investīcijām varētu mobilizēt 62 mljrd. EUR. Ja citi donori līdzvērtīgi ES finansējumam iesaistās arī blending instrumentos, iespējams mobilizēt 88 mljrd. EUR līdzekļu migrācijas pamatcēloņu risināšanai.  

Latvijas nostāja: Latvija atbalsta priekšlikumus Eiropas Ārējā investīciju plāna izveidei. Tā galvenajam mērķim ir jābūt vērstam uz nabadzības izskaušanu, nevienlīdzības samazināšanu un ilgtspējīgas attīstības veicināšanu, tādējādi novēršot nelegālās migrācijas un piespiedu pārvietošanas pamatcēloņus. 
Latvijai ir būtiski, ka Eiropas Ārējā investīciju plāna īstenošanā tiek saglabāti Eiropas Kaimiņpolitikas mērķi, kas ir vienlīdz svarīgi gan Dienvidu, gan Austrumu kaimiņiem. Latvijas skatījumā ir svarīgi īstenot ģeogrāfiski līdzsvarotu pieeju, tai skaitā attiecībā uz finansējuma piešķiršanu no Eiropas Fonda ilgtspējīgai attīstībai. 
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