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Informatīvais ziņojums
“Par Eiropas Savienības Ārlietu padomi Kopējās tirdzniecības politikas jautājumos 2016. gada 11. novembrī”
2016. gada 11. novembrī Briselē notiks Eiropas Savienības (turpmāk – ES) Ārlietu padome Kopējās tirdzniecības politikas jautājumos. Ministri tiks aicināti diskutēt par tirdzniecības aizsardzības instrumentu modernizēšanu un antidempinga metodoloģiju, diskutēs par esošo situāciju Pasaules Tirdzniecības organizācijas (turpmāk – PTO) pēc Nairobi sarunās. Ministri pārrunās aktuālo situāciju sarunās par Transatlantisko tirdzniecības un investīciju partnerību starp ES un ASV (turpmāk – TTIP), ES – Japānas un ES – Mercosur brīvās tirdzniecības nolīgumiem, kā arī izvērtēs pieredzi saistībā ar ES un Kanādas Visaptverošā ekonomikas un tirdzniecības nolīguma (CETA) apstiprināšanu. 
Tirdzniecības aizsardzības instrumentu modernizēšana un antidempinga metodoloģija

Ārlietu padomē notiks viedokļu apmaiņa par turpmāko darbu pie tirdzniecības aizsardzības instrumentu (TDI) modernizēšanas priekšlikuma. 

Eiropas Komisijas (EK) priekšlikums TDI pamatregulu grozījumiem tika publicēts 2013. gadā ar mērķi pielāgot TDI Eiropas ekonomikas vajadzībām, tai skaitā uzlabojot tirdzniecības aizsardzības instrumentu pārbaužu paredzamību un prognozējamību. Priekšlikums paredz paplašināt EK pilnvaras pārbaužu uzsākšanai pēc EK iniciatīvas (ex officio), kā arī ierobežot mazākās nodevas principa (lesser duty rule) piemērošanu gadījumos, kad konstatēta prettiesiska nodevas apiešana, strukturālie traucējumi izejvielu tirgū un subsidēšana. 2014. gada 16. aprīlī Eiropas Parlaments apstiprināja priekšlikumus grozījumiem, īpaši norādot, ka nepieciešams uzlabot pārredzamību un prognozējamību, paredzētu efektīvus pasākumus cīņai pret trešo valstu pretdarbību, uzlabotu efektivitāti un izpildi un optimizētu pasākumu pārskatīšanas praksi. Darbs pie TDI modernizācijas priekšlikuma Padomē tika apturēts 2014. gada novembrī dalībvalstu atšķirīgo viedokļu dēļ par mazākas nodevas principa saglabāšanu regulā.

2016. gada 16. martā, reaģējot uz krīzi tērauda nozarē, EK publicēja paziņojumu par situāciju Eiropas tērauda nozarē
, kurā, cita starpā, ierosina arī TDI efektīvāku izmantošanu ES tērauda nozares aizsardzībai pret negodīgu tirdzniecības praksi. Savukārt aprīlī EK piedāvāja iespējamos risinājumus turpmākām dalībvalstu diskusijām TDI modernizācijai – antidempinga un pretsubsīdiju izmeklēšanas laika saīsināšana, mazākas nodevas principa ierobežojumus, kā arī izmaiņas mērķa peļņas noteikšanas metodoloģijā. 13. maija ES Ārlietu padome tirdzniecības jautājumos, apspriežot EK paziņojumu par situāciju tērauda nozarē attiecībā uz globālo jaudu pārpalikumiem, atbalstīja nepieciešamību pēc tirdzniecības aizsardzības instrumentu sistēmas pilnveidošanas. 18. oktobrī EK publicēja paziņojumu “Virzībā uz stabilu ES tirdzniecības politiku izaugsmei un nodarbinātībai”
, kurā aicināja dalībvalstis atbalstīt tās centienus nodrošināt ES atjauninātus, stiprinātus un stabilākus tirdzniecības aizsardzības instrumentus.
Eiropadomes 2016. gada 21. oktobra secinājumos norādīts, ka ir efektīvi un stingri jāvēršas pret negodīgu komercpraksi. Lai nosargātu darbvietas Eiropā, nodrošinātu godīgu konkurenci atvērtos tirgos un saglabātu brīvu tirdzniecību, ir ārkārtīgi svarīgi, lai, saskaroties ar globāliem izaicinājumiem, ES tirdzniecības aizsardzības instrumenti būtu efektīvi. Tam līdz 2016. gada beigām nepieciešama steidzama un līdzsvarota vienošanās par Padomes nostāju attiecībā uz visu tirdzniecības aizsardzības instrumentu visaptverošu modernizāciju. Ar adekvātiem noteikumiem būtu jāpievēršas situācijām, kurās tirgus nosacījumi nav prevalējoši. 

Pēc Eiropadomes sanāksmes Dānija, Igaunija un Latvija ierosināja pieeju, kas varētu kalpot par pamatu turpmākajām diskusijās par TDI modernizāciju, ar šādiem elementiem:

· Mazākas nodevas principa saglabāšana, nosakot mērķa peļņas slieksni/sliekšņus; 
· Termiņu saīsināšana provizorisko pasākumu uzlikšanai pēc 7 mēnešiem;

· Ieinteresēto pušu iepriekšēja informēšana (vienlaikus ar dalībvalstīm) par plānotajiem provizoriskajiem pasākumiem;

· Esošās pieejas saglabāšana attiecībā uz maksājumu iekasēšanu pēc termiņa beigu pārskata, kura rezultātā pasākumi netiek turpināti;
· Aicinājums EK vairāk izmantot iespējas pārbaužu uzsākšanai pēc EK iniciatīvas (ex-officio);

· Aicinājums paplašināt MVK atbalsta dienestā (SMEs Helpdesk) pieejamo atbalstu tirdzniecības aizsardzības instrumentu jomā;

· Apvienot termiņa beigu pārskatus ar starpposma pārskatiem (piemēram, lai grozītu/precizētu pasākumu tvērumu); 
· Aicinājums EK vairāk veikt pretsubsīdiju izmeklēšanas.

Sagaidāms, ka Prezidentūras kompromiss tiks izskatīts 17. novembra ES Padomes Tirdzniecības jautājumu darba grupā.

Latvija kopumā atbalsta TDI modernizāciju, kā arī ES tērauda nozares aizsardzību pret negodīgu konkurenci, nodrošinot tirdzniecības aizsardzības instrumentu ātrāku un kvalitatīvāku izmantošanu. Latvija iestājas par mazākās nodevas principa saglabāšanu. Tirdzniecības aizsardzības pasākumi un to reforma nedrīkst radīt kaitējumu citām ražošanas nozarēm, īpaši attiecībā uz maziem un vidējiem komersantiem, kuru sekmīga ekonomiskā darbība atkarīga no importētām izejvielām. Mazākas nodevas principa ierobežojumi palielinās Latvijas uzņēmumiem svarīgu izejmateriālu un komponenšu importa izmaksas, mazinot to konkurētspēju ES un ārējos tirgos. 
Ārlietu padomē ir paredzēta viedokļu apmaiņa par jaunu antidempinga metodoloģiju. Līdz 2016. gada 11. decembrim ir spēkā Ķīnas iestāšanās PTO protokolā noteiktā atkāpe, kas ļauj citām PTO dalībvalstīm attiecībā uz Ķīnu piemērot atšķirīgu metodoloģiju antidempinga nodevu aprēķināšanā.
 2016. gada 9. novembrī EK publicēs priekšlikums par iespējamām izmaiņām metodoloģijā antidempinga nodevu aprēķināšanā. Saskaņā ar EK publicēto paziņojumu “Virzībā uz stabilu ES tirdzniecības politiku izaugsmei un nodarbinātībai”, EK jaunajā priekšlikumā piedāvās šādas izmaiņas:

· ES antidempinga pamatregulā tiks svītrots saraksts ar valstīm, kas nav tirgus ekonomikas valstis; 
· atsevišķos gadījumos tiks piemērota no produkta eksportētājvalsts neatkarīga cenas noteikšanas metodoloģija, aprēķinos izmantojot citu valstu vai starptautiskus datus; 

· lai noteiktu šādus gadījumus, atsevišķiem sektoriem no specifiskām valstīm (piemēram, tērauda nozare Ķīnā) EK izstrādās ziņojumus par konkrētās nozares tirgus kropļojumiem;

· jaunā sistēma attieksies tikai uz jaunām antidempinga izmeklēšanām, spēkā esošās antidempinga nodevas saglabāsies līdz to termiņa beigām (parasti – pieci gadi), uzsāktās antidempinga izmeklēšanas tiks pabeigtas pēc iepriekšējiem noteikumiem.

· papildus tiks pilnveidota arī ES pretsubsīdiju sistēma. 

Latvija ir ieinteresēta attīstīt ekonomiskās attiecības ar Ķīnu, ņemot vērā šīs valsts ekonomisko potenciālu. Vienlaikus Latvijai ir svarīgi, lai sadarbība ar trešajām valstīm tiktu attīstīta uz godīgas konkurences pamatiem, un ES, tajā skaitā Latvijas, uzņēmumi būtu aizsargāti no negodīgas trešo valstu ražotāju rīcības un trešo valstu valdību iejaukšanās tirgus regulēšanā. Attiecībā uz EK ierosinājumiem izmaiņām metodoloģijā ir būtiski, lai līdzsvaroti tiktu ņemtas vērā visu pušu un ekonomikas nozaru intereses, jo izmaiņas attieksies uz jebkuru sektoru un importu no jebkuras trešās valsts. 
Nacionālā pozīcija par tirdzniecības aizsardzības instrumentiem tika apstiprināta Ministru kabinetā 2013. gada 06. jūnijā (par Eiropas Komisijas paziņojumu Padomei un Parlamentam par tirdzniecības aizsardzības instrumentu modernizēšanu, esošos tirdzniecības aizsardzības instrumentus pielāgojot pašreizējām Eiropas ekonomikas vajadzībām). Eiropas Komisija šī gada 9. novembrī izplatīs priekšlikumu par izmaiņām metodoloģijā antidempinga nodevu aprēķināšanā, un par jautājumu tiks gatavota nacionālā pozīcija.
Pasaules Tirdzniecības organizācija: Pēc Nairobi sarunas

Ārlietu padomē paredzēta viedokļu apmaiņa par PTO turpmāko darbu un prioritāriem jautājumiem pēc 2015. gada 15.–19. decembra PTO 10. Ministru konferences Nairobi, t.sk. gatavojoties PTO 11.Ministru konferencei 2017. gada otrajā pusē Buenosairesā, Argentīnā. Papildus, sanāksmē tiks sniegta informācija par aktuālo situāciju sarunās par Vides preču nolīgumu (EGA) un Tirdzniecības un pakalpojumu nolīgumu (TiSA).

Turpinās diskusijas starp PTO dalībvalstīm, lai vienotos par 11. Ministru konferences darba kārtības jautājumiem. Š.g. 21.–22. oktobrī Oslo notika neformālā PTO ministru mini – sanāksme, kurā puses atzīst, ka nopietni jāizvērtē, kādos jautājumos ir iespējami reāli sasniegumi. Kā iespējamie dienaskārtības jautājumi nākamā gada PTO Ministru konferencei tiek minēti iekšējais atbalsts lauksaimniecībā, subsīdijas zivsaimniecībā, iekšzemes regulējums pakalpojumu jomā, e-komercija un mazie un vidējie komersanti (MVK). ES redzējums par pēc Nairobi sarunām ir cieši saistīts ar stratēģisko mērķi stiprināt daudzpusējo tirdzniecības sistēmu, kurā PTO ieņemtu centrālo lomu.
Latvija atbalsta iespējamos 11. Ministru konferencei virzītos jautājumus, īpaši, e-komerciju, iekšējo atbalstu lauksaimniecībā un MVK, kā arī ir būtiski diskusiju procesā iesaistīt privāto sektoru. Latvijas skatījumā ES ir jāturpina aktīva loma turpmākajā pēc Nairobi darba procesā, pārstāvot ES intereses un veidojot koalīcijas ar līdzīgi domājošiem.   
Nacionālā pozīcija Nr. 1. Par atļauju Eiropas Komisijai uzsākt sarunas ar ieinteresētām Pasaules Tirdzniecības organizācijas dalībvalstīm par vairākpusēju pakalpojumu tirdzniecības nolīgumu tika apstiprināta Ministru kabinetā 2013.gada 1.martā; nacionālā pozīcija Nr. 1. Par videi draudzīgu preču starptautiskās tirdzniecības liberalizācijas sarunām tika apstiprināta Ministru kabinetā 2014.gada 6.maijā. Nacionālā pozīcija par Latvijas nostāju Par Pasaules Tirdzniecības organizācijas 10. Ministru konferenci un turpmākajām daudzpusējās tirdzniecības sarunām tika apstiprināta Ministru kabinetā 2015.gada 4.decembrī. 
ES – ASV Transatlantiskā tirdzniecības un ieguldījumu partnerība
Kopš sarunu sākuma 2013. gada jūnijā notikušas 15 sarunu kārtas, nesenākā notika no 3. līdz 7. oktobrim Ņujorkā. Līdz gada beigām turpināsies aktīvs darbs pie nolīguma izstrādes, lai esošās ASV administrācijas laikā konsolidētu iespējami daudz teksta sadaļu. TTIP tiek izstrādāts kā t.s. jaunās paaudzes tirdzniecības nolīgums, kurā iekļauti noteikumi attiecībā uz ilgtspējīgu attīstību (vide, darba standarti), noteikumi mazo un vidējo komersantu atbalstam, reformēti investora – valsts strīdu izšķiršanas noteikumi, plaša regulatoru sadarbība. 15. TTIP sarunu kārta Ņujorkā bija visaptveroša, tika panākts progress attiecībā uz regulatoru sadarbības sadaļu, kā arī par preču tirdzniecību, tirdzniecības barjerām, standartiem, fitosanitāriem jautājumiem. 

Ministru diskusijās tiek plānots apmainīties viedokļiem, kā veiksmīgāk ar ASV nostiprināt to, par ko jau panākta vienošanās sarunās – piemēram, caur abu pušu kopīgu deklarāciju, paziņojumu. Latvija atbalsta sarunu turpināšanu, lai noslēgtu ambiciozu, visaptverošu un līdzsvarotu nolīgumu. Latvijas īpašās intereses TTIP: tirgus pieejamības nosacījumu uzlabošana ASV tirgū, enerģētikas un izejvielu sadaļas iekļaušana TTIP, tirgus tālāka atvēršana ES pakalpojumu sniedzējiem, atbalsts mazajiem un vidējiem uzņēmumiem, pieeja publiskajam iepirkumam visos valdības līmeņos.
Latvija atbalsta ES – ASV tirdzniecības un ieguldījumu nolīguma noslēgšanu atbilstoši EK sniegtajam sarunu mandātam un norādēm. Latvija ir ieinteresēta, lai nolīgums iekļautu iespējami plašāku jautājumu loku ar mērķi uzlabot tirgus pieejamību, mazinot netarifu barjeras un radot labvēlīgus noteikumus tirdzniecībā, tādējādi veicinot preču un pakalpojumu tirdzniecības pieaugumu. Vienlaikus sarunās jāpanāk, ka tiek saglabāts augsts pārtikas drošuma un kvalitātes, dzīvnieku veselības un labturības prasību un vides standartu līmenis.  Nolīguma rezultātā nevar tikt mazinātas ES likumdošanas prasības veterinārajā, pārtikas un fitosanitārajā jomā, un nolīgumā jāņem vērā Latvijas intereses attiecībā uz sensitīviem ražošanas un pakalpojumu sniegšanas sektoriem un produktiem.

Sākotnējā nacionālā pozīcija par ES – ASV tirdzniecības un ieguldījumu partnerību tika apstiprināta Ministru kabinetā 2013. gada 11. jūnijā, pozīcija Nr.2 tika apstiprināta Ministru kabinetā š.g. 3.maijā.

ES – Japānas brīvās tirdzniecības nolīguma sarunas
Jautājums par ES – Japānas brīvās tirdzniecības nolīgumu darba kārtībā iekļauts, lai informētu ministrus par līdzšinējo sarunu gaitu un apspriestu turpmākos soļus sarunās, tostarp novērtētu panākto progresu sarunu septiņpadsmitajā kārtā (š.g. 26.–30. oktobrī Briselē). Abām pusēm ir vēlme noslēgt sarunas līdz 2016. gada beigām, nepazeminot nolīguma ambīciju līmeni. 

Kopš 2013. gada 25. marta notikušas septiņpadsmit sarunu kārtas, kuru ietvaros strādāts pie visiem līguma teksta elementiem t.sk. attiecībā uz preču un pakalpojumu tirdzniecības nosacījumiem, izcelsmes noteikumiem, muitas jautājumiem, intelektuālā īpašuma tiesībām, konkurences un investīciju jautājumiem. Nolīgums paredz importa tarifu liberalizāciju, uzlabotu pakalpojumu tirgus pieejamību, un uzsvars tiek likts uz identificēto netarifu barjeru samazināšanu, t.sk. farmācijas, mehānisko transportlīdzekļu, medicīnas aprīkojuma, elektroiekārtu un pārtikas rūpniecības sektoros, publiskā iepirkuma nosacījumiem, it īpaši dzelzceļa un pilsētas transportā, un sanitārajiem un fitosanitārajiem pasākumiem.

Latvija uzskata, ka ES – Japānas tirdzniecības nolīguma noslēgšana sekmētu Latvijas uzņēmumu konkurētspēju Japānas tirgū un radītu jaunas iespējas Latvijas eksportētājiem Āzijā. Sarunās ir svarīgi panākt visaptverošu importa un eksporta tarifu atcelšanu, vienlaikus koncentrējoties uz netarifu barjeru samazināšanu, jāuzlabo pakalpojumu tirdzniecības nosacījumi, kā arī jāvienojas par investīciju aizsardzību.    

Nacionālā pozīcija Nr. 1 "Par Eiropas Savienības un Japānas Brīvās tirdzniecības līguma sarunu uzsākšanu" tika apstiprināta Ministru kabinetā 2012.gada 27.novembrī. 

ES – Mercosur brīvās tirdzniecības nolīguma sarunas
Sarunas par ES – Mercosur (Brazīlija, Argentīna, Urugvaja, Paragvaja, Venecuēla) Asociācijas nolīgumu tika uzsāktas 2000. gada jūnijā un tika pārtrauktas 2012. gadā. Par sarunu atsākšanu tika lemts šī gada maijā, un ir notikusi viena sarunu kārta 10.–14. oktobrī Briselē. Sarunu atsākšanai EK izstrādāja trīs ES priekšlikumus: tirgus pieejā publiskajiem iepirkumiem, pakalpojumiem un ievedmuitas tarifu samazināšanai. Nesen notikusī sarunu kārta bija visaptveroša, un tika pārrunāti jautājumi par preču tirdzniecību, muitas un tirdzniecības veicināšanu, sanitārajiem un fitosanitārajiem noteikumiem, valsts iepirkumu, ilgtspējīgas attīstības noteikumiem, maziem un vidējiem komersantiem, u.c.
Latvija uzskata, ka tirdzniecības sarunu rezultātam ir jāatbilst ES un Latvijas ekonomiskajām interesēm, īpaši attiecībā uz Latvijas jūtīgām lauksaimniecības un pārtikas ražošanas nozarēm (produkti kā liellopa gaļa, cūkgaļa, putnu gaļa, piena pulveris, sviests, siers, kvieši, saldumi).  

Citi jautājumi:

ES-Kanādas Visaptverošais ekonomikas un tirdzniecības nolīgums

Ministri pārrunās nesenos notikumus, apstiprinot tirdzniecības nolīgumus ar trešajām valstīm, īpaši pievēršot uzmanību pieredzei, kas gūta no ES un Kanādas Visaptverošā ekonomikas un tirdzniecības nolīguma (CETA) apstiprināšanas. Nolīgums tika parakstīs š.g. 30. oktobra ES un Kanādas samitā Briselē.
CETA sarunas tika uzsāktas 2009. gada maijā. 2013. gada 13. oktobrī ES un Kanāda formāli noslēdza sarunas par nolīgumu. CETA nolīgums ir bijis publiski pieejams jau divus gadus – kopš 2014. gada septembra, savukārt š.g. 29. februārī tika publiskota juridiski caurskatītā līguma redakcija. Pēc CETA parakstīšanas š.g. 30. oktobrī nolīgums tika nodots Eiropas Parlamentam, lai tas varētu dot piekrišanu, tāpat nolīgums ir jāratificē visās ES dalībvalstīs un Kanādā. Pēc Eiropas Parlamenta piekrišanas nolīgumu varēs piemērot pagaidu kārtībā (provizoriski). Pagaidu kārtībā tiks piemērotas tikai nolīguma sadaļas, kas attiecas uz ES kompetences vai dalītās kompetences jautājumiem. Piemēram, tiks atceltas muitas nodevas, taču pagaidu kārtībā netiks piemēroti ieguldījumu aizsardzības noteikumi. Savukārt, piemērojot nolīguma tirdzniecības un ilgtspējīgas attīstības nodaļu, tirdzniecības un nodarbinātības nodaļu, kā arī tirdzniecības un vides nodaļu, tiks respektēts kompetenču sadalījumu starp ES un dalībvalstīm.
Nacionālā pozīcija par CETA parakstīšanu, noslēgšanu un pagaidu piemērošanu tika apstiprināta Ministru kabinetā š.g. 17.septembrī.
Latvijas delegācijas sastāvs

Delegācija 2016. gada 11. novembra ES Ārlietu padomes sanāksmē par Kopējās tirdzniecības politikas jautājumiem:
	Delegācijas vadītāja:

	Z. Kalniņa-Lukaševica 
	Ārlietu ministrijas parlamentārā sekretāre;

	Delegācijas sastāvā:
	S.Pavļuta-Deslandes

M.Kreitus 
	Ārkārtējā un pilnvarotā vēstniece, Latvijas pastāvīgā pārstāve Eiropas Savienībā;
Ārlietu ministrijas Ekonomisko attiecību, tirdzniecības un attīstības sadarbības direkcijas vadītāja p.i.;

	
	K.Koroļova 
	Latvijas Republikas Pastāvīgās pārstāvniecības ES padomniece ārējās tirdzniecības politikas jautājumos;

	
	K. Stepa 
	Latvijas Republikas Pastāvīgās pārstāvniecības ES pirmā sekretāre. 
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� COM(2016) 155 


� COM(2016) 690


� Saskaņā ar Vjetnamas pievienošanās PTO protokolu līdzīga atkāpe PTO Antidempinga nolīguma piemērošanai attiecībā uz Vjetnamu ir pieļaujama līdz 2018. gada 31. decembrim.
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