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Projekts

Informatīvais ziņojums

 „Par Eiropas Savienības budžeta Ekonomisko un finanšu jautājumu padomes 2016.gada 16. novembra sanāksmē izskatāmo jautājumu”
1. ES Ministru padomes sanāksmes darba kārtība

Š.g. 16.novembrī Briselē notiks Eiropas Savienības budžeta Ekonomisko un finanšu jautājumu padomes (budžeta ECOFIN) sanāksme, lai vienotos par Eiropas Savienības 2017.gada budžetu. Ikgadējā budžeta apstiprināšana ir vienīgais sanāksmes darba kārtības jautājums.
Eiropas Savienības 2017.gada budžeta projekts 
Š.g. 16.novembra budžeta ECOFIN sanāksmē plānots izskatīt un vienoties par ES 2017.gada budžeta projektu.

Eiropas Komisija (EK) nāca klajā ar priekšlikumu nākamā gada ES budžeta projektam š.g. 30. jūnijā. ES Padome (Padome) pieņēma savu nostāju par 2016.gada ES budžeta projektu š.g. 12.septembrī, savukārt Eiropas Parlaments (EP) š.g. 26.oktobrī.

Tā kā abu lēmējinstitūciju nostājas būtiski atšķiras (Padomes un EP nostājas par to, cik apjomīgam jābūt nākamā gada ES budžetam atšķiras par 4 840,7 milj. euro saistībās un par 3 323,7 milj. euro maksājumos), š.g. 28.oktobrī ir uzsākta samierināšanas procedūra, kas ilgst divdesmit vienu dienu un kuras laikā abām pusēm ir jāpanāk vienošanās par nākamā gada ES budžeta apjomiem. Š.g. 8.novembrī notiks pirmā Samierināšanas sanāksme starp Padomi un EP, savukārt budžeta ECOFIN sanāksmes ietvaros ir ieplānota otra samierināšanās sanāksme. Ja vienošanās samierināšanas procedūras ietvaros netiek panākta, EK jānāk klajā ar jaunu priekšlikumu par 2017.gada ES budžetu. 
Vienlaicīgi ar sarunām par nākamā gada budžetu 16.novembra budžeta ECOFIN sanāksmē plānots skatīt un vienoties arī par grozījumu vēstuli Nr.1 2017.gada ES budžeta projektam, kuru EK ir publicējusi š.g. 17.oktobrī. Grozījumu vēstulē iekļautas atjaunotās lauksaimniecības izdevumu un ieņēmumu prognozes, kā arī ietverti elementi (papildus piešķīrumi izaugsmes un nodarbinātības programmām, kā arī resursu piešķiršana migrācijas un drošības vajadzībām), kuri attiecas uz Daudzgadu finanšu shēmas (Multiannual Financial Framework – MFF) vidusposma pārskatu un rada daļēju ietekmi uz ES budžetu jau 2017.gadā. Grozījumu vēstule paredz kopsummā palielināt saistības par 1 257,2 milj. euro un maksājumus par 523,1 milj. euro. 
Latvijas pozīcija

Latvija uzskata, ka vienošanās par nākamā gada ES budžetu ir jāpanāk šogad un, ka ikgadējais ES budžets ir jāapstiprina bez sasaistes ar paralēli notiekošo ES Daudzgadu finanšu shēmas pārskatīšanu. 

Latvijas interesēs ir laicīgi panākt vienošanos par tādu ikgadējo Eiropas Savienības budžetu, kurš ir iespējami pietuvināts Padomes apstiprinātajai pozīcijai. Vienlaikus apzināmies, ka lemjot par nākamā gada ES budžetu, ir jāņem vērā pašreizējās aktualitātes un prioritātes, tādēļ izprotam grozījumu vēstulē Nr.1 izklāstīto nepieciešamību pēc papildus līdzekļiem. 
Latvija ir kritiska par EP ierosinājumu pārsniegt DFS noteiktos saistību apropriāciju griestus, kā arī neatbalsta EP pieeju nenorādīt potenciālos šī ievērojamā palielinājuma avotus. Ir svarīgi respektēt daudzgadu budžeta shēmas ietvaru.
Latvijas prioritātes ir – pietiekams finansējums kohēzijai, lauksaimniecībai, Eiropas kaimiņattiecību instrumentam un Kopējai Ārējās un drošības politikai.
Tomēr apzināmies, ka vienošanās panākšanai ar EP abām budžeta lēmējinstitūcijām ir nepieciešams izrādīt zināmu elastību. Latvija ir gatava izrādīt šādu elastību, nesamazinot Padomes pozīcijā Latvijas prioritātēm paredzēto finansējumu, nepārsniedzot DFS noteiktos griestus un nodrošinot nākamā gada ES budžetā saprātīgas rezerves. Sarunās par nākamā gada ES budžetu, grozījumu vēstule Nr.1 ir jāskata kontekstā ar kopējo vienošanos. 
2. Latvijas delegācija

Delegācijas vadītāja:
Baiba Bāne, LR Finanšu ministrijas valsts sekretāre 
Delegācijas dalībnieki:
Armands Tapiņš, LR Finanšu ministrijas nozares padomniece ES budžeta jautājumos

Antra Esenberga, LR Finanšu ministrijas Fiskālās politikas departamenta ES budžeta un finansējuma nodaļas vadītāja.
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