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Informatīvais ziņojums

„Par Latvijas nacionālajām pozīcijām Eiropas Savienības Izglītības, jaunatnes, kultūras un sporta ministru padomes 2016.gada 
21.-22.novembra sanāksmē Kultūras ministrijas kompetencē esošajos jautājumos”
I Ministru Padomes sanāksmes darba kārtība 
2016.gada 21.-22.novembrī notiks Eiropas Savienības (turpmāk – ES) Izglītības, jaunatnes, kultūras un sporta ministru sanāksme, kurā tiks izskatīti šādi Kultūras ministrijas kompetencē esoši jautājumi:
1. Eiropas Komisijas priekšlikums – Eiropas Parlamenta un Padomes direktīvai, ar ko, ņemot vērā mainīgos tirgus apstākļus, groza Direktīvu 2010/13/ES par to, lai koordinētu dažus dalībvalstu normatīvajos un administratīvajos aktos paredzētus noteikumus par audiovizuālo mediju pakalpojumu sniegšanu (turpmāk - AVMPD) – progresa ziņojums.
Eiropas Komisija 2015.gadā uzsāka AVMPD pārskatīšanas procesu un 2016.gada 25.maijā publicēja priekšlikumu tās grozījumiem. Pamatojoties uz vairākiem pētījumiem un 2015.gadā veiktās sabiedriskās apspriešanas rezultātiem, AVMPD grozījumu priekšlikums paredz risināt piemērošanas praksē un tehnoloģiju attīstības dēļ radušās problēmas vairākos direktīvas aspektos - jurisdikcijas kritēriju vienkāršošana, atkāpšanās no izcelsmes valsts principa (t.i., translācijas no citām dalībvalstīm ierobežošana), komerciālo paziņojumu (reklāma, sponsorēšana un produktu izvietošana) noteikumu mīkstināšana, 
Eiropas darbu popularizēšana pakalpojumos pēc pieprasījuma, naida runas aizliegšana, nepilngadīgo aizsardzība, video koplietošanas platformu iekļaušana direktīvas ietvarā, 
audiovizuālo regulatoru neatkarības nostiprināšana, Eiropas audiovizuālo plašsaziņas līdzekļu pakalpojumu regulatoru grupas loma direktīvas piemērošanas procesā, pašregulācijas un kopregulācijas lomas stiprināšana.
AVMPD priekšlikums kopš š.g. jūnija tiek skatīts ES Padomes Audiovizuālo jautājumu darba grupā, Slovākijas prezidentūra ir publicējusi progresa ziņojumu par līdz šim veiktajiem pasākumiem.

Latvija atbalsta sagatavoto progresa ziņojumu un AVMPD grozījumu priekšlikumu kopumā. Direktīvas pārskats Latvijai ir viens no prioritārajiem tiesību aktiem Digitālā vienotā tirgus stratēģijas īstenošanas kontekstā. Latvijas vispārīgais mērķis ir panākt efektīvu, elastīgu un pārredzamu regulējumu. 
Latvijas viedoklis balstīts uz š.g. 30.septembrī apstiprināto sākotnējo nacionālo pozīciju „par Eiropas Komisijas priekšlikumu – Eiropas Parlamenta un Padomes direktīva, ar ko, ņemot vērā mainīgos tirgus apstākļus, groza Direktīvu 2010/13/ES par to, lai koordinētu dažus dalībvalstu normatīvajos un administratīvajos aktos paredzētus noteikumus par audiovizuālo mediju pakalpojumu sniegšanu.”
2. Eiropas Komisijas priekšlikums – Eiropas Parlamenta un Padomes lēmumam par Eiropas kultūras mantojuma gadu – vispārējā pieeja.
Priekšlikums paredz noteikt 2018.gadu par Eiropas kultūras mantojuma gadu. Tā galvenais mērķis ir apzināt iespējas un izaicinājumus, tādus kā, piemēram, samazināts finansējums, iesaistīšanās tradicionālajos kultūras pasākumos un nelikumīga tirdzniecība ar kultūras artefaktiem, uzsverot ES lomu kopīgos risinājumos. Saskaņā ar Eiropas darba kārtību kultūrai, Eiropas kultūras mantojuma gadam noteikti trīs vispārējie mērķi – pirmkārt, veicināt Eiropas kultūras mantojuma lomu kultūras daudzveidībā un kultūru dialogā, otrkārt, stiprināt Eiropas kultūras mantojuma ieguldījumu tautsaimniecībā un, treškārt, veicināt kultūras mantojuma lomu ES ārpolitikā.
Eiropas kultūras mantojuma gadu īstenos, izmantojot jau esošas ES programmas kultūras mantojuma saglabāšanai, digitalizācijai, infrastruktūrai, pētniecībai un inovācijai, vairošanai un prasmju veidošanai. Finansējumu plānots piesaistīt no programmām: „Radošā Eiropa”, Eiropas strukturālie un investīciju fondi, „Apvārsnis 2020”, „Erasmus+” un „Eiropa pilsoņiem”.
Latvija atbalsta 2018.gada noteikšanu par Eiropas kultūras mantojuma gadu, atzīstot mantojuma stratēģisko lomu ilgtspējīgas sociālās, ekonomikas un vides attīstības nodrošināšanā. Latvija jau ilgstoši ir atbalstījusi šo iniciatīvu, un Latvijas prezidentūras ES Padomē ietvaros rīkotās starptautiskās konferences "Kultūras mantojuma, mūsdienu arhitektūras un dizaina mijiedarbība" noslēgumā tika pieņemts paziņojums, aicinot noteikt 2018.gadu kā Eiropas kultūras mantojuma gadu, izceļot šī gada nozīmi kultūras mantojuma saglabāšanas un attīstības jomā.

Latvija uzskata, ka Eiropas kultūras mantojuma gads dos iespēju plašāk popularizēt tās Eiropas aktivitātes, kuras jau kļuvušas par tradīciju, piemēram, Eiropas Kultūras mantojuma dienas. Latvijas interesēs ir sasaistīt mantojuma gada norises ar Latvijas valsts simtgades atzīmēšanai iecerētajiem notikumiem, akcentējot kultūras mantojuma nozīmi valstisko sakņu izzināšanā un kultūras dialoga veidošanā.
Latvija atbalsta ilgtermiņa stratēģiskas pieejas nodrošināšanu ES un tās dalībvalstīs materiālā, nemateriālā un digitālā kultūras mantojuma saglabāšanai un attīstīšanai. Vairāku gadu tūkstošu kultūras mantojuma koncentrācija Eiropā padarījusi to par radošā intelekta spēcīgāko virzītāju pasaulē. Kultūras mantojums ir vērtība un potenciāls, kas kalpo, kā resurss ilgtspējīgas attīstības un dzīves kvalitātes nodrošināšanā nepārtrauktās attīstības procesam pakļautajā sabiedrībā.
3. Eiropas Komisijas priekšlikums Eiropas Parlamenta un Padomes lēmumam, kas groza Lēmumu Nr. 445/2014/ES, ar kuru izveido Savienības rīcību “Eiropas kultūras galvaspilsētas” no 2020. līdz 2033. gadam – vispārējā pieeja. 
Priekšlikums paplašina Eiropas kultūras galvaspilsētu rīcības tvērumu, ļaujot tajā iesaistīties arī pilsētām no Eiropas Brīvās tirdzniecības asociācijas (EBTA) valstīm, kuras ir Līguma par Eiropas Ekonomikas zonu (EEZ) puses (t.i., Norvēģija, Islande un Lihtenšteina). Turpmāk pilsētām no EBTA/EEZ valstīm, kas piedalās programmā "Radošā Eiropa" vai turpmākās ES kultūras atbalsta programmās, tiks dota iespēju kandidēt uz Eiropas kultūras galvaspilsētas nosaukumu. Latvija atbalsta priekšlikumu dot iespēju EBTA/ EEZ valstu (t.i. Norvēģijas, Islandes un Lihtenšteinas) pilsētām piedalīties Eiropas Kultūras galvaspilsētu rīcībā. Eiropas kultūras galvaspilsētas statusa piešķiršana Eiropas pilsētai, kas atrodas ārpus ES, paplašina kopējās Eiropas kultūras aktivitātes un akcentē vienotu kultūras telpu.
4. ES stratēģija kultūrai ārējās attiecībās – politikas debates
Š.g. 8.jūnijā Eiropas Komisija publicēja ES stratēģiju kultūrai ārējās attiecībās. Tās mērķis ir veicināt kultūras sadarbību starp ES un tās partnervalstīm, tādejādi sekmējot mieru, tiesiskumu, vārda brīvību, savstarpēju cieņu un sapratni pret pamatvērtībām.

Pieņemtā stratēģija ir daļa no Eiropas Komisijas prioritārā darba virziena, kas paredz palielināt ES lomu pasaules norisēs ar efektīvākiem starptautiskajiem kultūras sakariem, kā arī stratēģija ir jauns modelis sadarbībai ar dalībvalstīm, valstu kultūras institūtiem, privātā un publiskā sektora dalībniekiem no ES un tās partnervalstīm. 

Lai palīdzētu īstenot ES stratēģiju un veidotu sinerģiju starp visām ES ieinteresētajām pusēm (ES delegācijām, valstu kultūras institūtiem un fondiem, privātā un publiskā sektora uzņēmumiem, pilsonisko sabiedrību), 2016. gada februārī tika izveidota Kultūras diplomātijas platforma, kurā galvenā uzmanība veltīta sadarbībai ar stratēģiski svarīgākajām valstīm. Platformas ietvaros darbojas dalībvalstu kultūras institūtu un citu partneru konsorcijs, kas konsultē par rīcībpolitiku, atvieglo tīklu veidošanu, veic pasākumus kopā ar kultūras jomas pārstāvjiem un izstrādā kultūrvadības mācību programmas.
Latvija uzskata, ka kultūrai ir nozīmīga loma ES ārpolitikā. Starpkultūru dialogs var palīdzēt novērst konfliktus un rast kopīgu miera valodu gan vienas valsts robežās, gan ārpus tām. Kultūra var palīdzēt rast risinājumu tādos globālos jautājumos kā bēgļu integrācija, vardarbīgas radikalizācijas apkarošana un pasaules kultūras mantojuma aizsardzība.
5. Sadaļā “Citi jautājumi” dalībvalstis tiks informētas par šādiem jautājumiem: 
· Priekšlikumi ES autortiesību tiesiskā ietvara modernizācijai – Eiropas Komisijas sniegta informācija.
Pēc Francijas aicinājuma, Eiropas Komisija informēs par 2016.gada 14.septembrī publicētajiem priekšlikumiem ES autortiesību tiesiskā ietvara modernizācijai. 

ES dalībvalstis vēl izvērtē publicētos priekšlikumus, un Latvija pieņems zināšanai Eiropas Komisijas sniegto informāciju.  
· Nākamās prezidentvalsts darba programma – Maltas delegācijas informācija.

Maltas delegācija klātesošos sanāksmē iepazīstinās ar Maltas prezidentūras ES Padomē prioritātēm kultūras un audiovizuālās politikas jomās. 
Latvija pieņems zināšanai Maltas delegācijas sniegto informāciju.
II Latvijas nacionālās pozīcijas 

Latvijas nacionālās pozīcijas ir saskaņotas ar Ārlietu ministriju, Finanšu ministriju un Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministriju. Tāpat, Latvijas nostāju izstrādē notikušas konsultācijas ar biedrībām, nodibinājumiem un sociālo partneru organizācijām.
Latvijas nacionālajām pozīcijām ir atbalstošs raksturs, un to apraksts pieejams ziņojuma pielikumā pievienotajās pozīcijās par attiecīgo darba kārtības jautājumu. 

Latvijas delegāciju vadīs Kultūras ministrijas valsts sekretārs Sandis Voldiņš.
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