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Likumprojekts

Grozījumi Komerclikumā
Izdarīt Komerclikumā (Latvijas Republikas Saeimas un Ministru Kabineta Ziņotājs, 2000, 11. nr.; 2001, 3., 8., 15. nr.; 2002, 6. nr.; 2004, 10. nr.; 2005, 14. nr.; 2006, 8. nr.; 2008, 12. nr.; 2009, 3. nr.; Latvijas Vēstnesis, 2010, 68. nr.; 2011, 99., 107. nr.; 2012, 104., 199. nr.; 2013, 97., 119., 194., 232. nr.; 2014, 25. nr.; 2015, 107. nr.) šādus grozījumus:
1. 10. pantā:

izslēgt pirmās daļas otro teikumu;
papildināt pantu ar 1.1 daļu šādā redakcijā:

"(11) Pieteikumā norāda šā likuma 8. pantā minētās ziņas. Piesakot izmaiņas komercreģistrā ierakstāmajās ziņās, pieteikumā norāda veiktās izmaiņas atbilstoši šā likuma 8. pantam."
2. Izslēgt 23. panta otro daļu.
3. 25. pantā:

izteikt otro daļu šādā redakcijā:

"(2) Ārvalsts komersanta filiāles atvēršana, pamatojoties uz komersanta pieteikumu, ierakstāma komercreģistrā.";
aizstāt ceturtajā daļā vārdus un skaitli "Šā panta otrās daļas 7. punktā minētā persona" ar vārdiem "Persona, kura pilnvarota pārstāvēt ārvalsts komersantu darbībās, kas saistītas ar filiāli".

4. Izteikt 38. panta pirmo daļu šādā redakcijā:

"(1) Prokūras izdošanu komersants piesaka ierakstīšanai komercreģistrā."
5. Izteikt 75. panta trešo daļu šādā redakcijā:

"(3) Pamats individuālā komersanta ierakstīšanai komercreģistrā ir fiziskās personas pieteikums komercreģistra iestādei."
6. Izteikt 78. panta pirmo daļu šādā redakcijā:

"(1) Sabiedrības dibināšana piesakāma ierakstīšanai komercreģistrā." 

7. Papildināt 105. panta pirmo daļu pēc vārdiem "piesakāma ierakstīšanai komercreģistrā" ar vārdiem "pieteikumā norādot sabiedrības izbeigšanās pamatu". 
8. Izslēgt 119. pantu.

9. Izslēgt XI sadaļas 1.1 nodaļu.
10. Izteikt 149. panta pirmo daļu šādā redakcijā:
"(1) Sabiedrības dibināšana piesakāma ierakstīšanai komercreģistrā."
11. Papildināt XI sadaļu ar 6. nodaļu šādā redakcijā:

"6. nodaļa

Darījumi ar saistītajām personām

184.1 pants. Ar sabiedrību saistītā persona
Šā likuma ietvaros ar jēdzienu "ar sabiedrību saistītā persona" saprot: 

1) sabiedrības dalībnieku, kuram ir tieša izšķirošā ietekme sabiedrībā;

2) sabiedrības valdes vai padomes locekli;

3) sabiedrības dalībnieka, kuram ir tieša izšķirošā ietekme sabiedrībā, valdes vai padomes locekli;

4) personu, kura ir šā panta 1. vai 2. punktā minētās personas radinieks līdz otrajai radniecības pakāpei, laulātais vai svainis līdz pirmajai svainības pakāpei, vai personu, ar kuru viņam ir kopīga saimniecība;

5) juridisko personu, kurā šā panta 1., 2. vai 4. punktā minētajai personai ir izšķirošā ietekme.

184.2 pants. Darījuma slēgšana ar saistīto personu
(1) Šā panta noteikumi attiecas uz darījumiem, kas nav slēgti sabiedrības parasti veicamās komercdarbības ietvaros vai neatbilst tirgus nosacījumiem. Šā panta noteikumi neattiecas uz gadījumiem, kad darījums noslēgts saskaņā ar tiesas nolēmumu. 
(2) Ja sabiedrība slēdz darījumu ar saistīto personu, padome vai, ja tādas nav, dalībnieku sapulce dod piekrišanu darījuma slēgšanai. 

(3) Pirms darījuma slēgšanas valde sniedz padomei vai dalībnieku sapulcei šādas ziņas par darījumu:

1) ziņas par saistīto personu, ar kuru darījums tiek noslēgts;

2) darījuma nepieciešamības pamatojums;

3) darījuma noteikumi;

4) darījuma ietekmes izvērtējums uz sabiedrības komercdarbību un sabiedrības finansiālo stāvokli;

5) darījuma ietekmes izvērtējums uz sabiedrības dalībniekiem, kuri nav uzskatāmi par saistītajām personām attiecībā uz minēto darījumu. 
(4) Ja šā panta otrajā daļā minētajā gadījumā sabiedrības intereses saduras ar kāda padomes locekļa vai ar viņu saistītas personas interesēm, ieinteresētajam padomes loceklim nav balsstiesību, un tas ierakstāms padomes sēdes protokolā.

(5) Šā panta otrajā daļā minētajā gadījumā balsstiesību nav arī tam padomes loceklim, kurš ir ieinteresētā padomes locekļa radinieks līdz otrajai radniecības pakāpei, laulātais vai svainis līdz pirmajai svainības pakāpei, vai persona, ar kuru viņam ir kopīga saimniecība.

(6) Ja nevienam padomes loceklim nav balsstiesību, piekrišanu darījuma slēgšanai dod dalībnieku sapulce.

(7) Darījums starp sabiedrību un saistīto personu nav spēkā, ja nav ievērota šajā pantā noteiktā darījuma noslēgšanas kārtība un saistītā persona zināja vai tai vajadzēja zināt, ka nepieciešama padomes vai dalībnieku sapulces piekrišana, un tā nav dota.

(8) Papildus šā panta noteikumiem viena dalībnieka sabiedrībā darījums starp sabiedrību un tās dalībnieku slēdzams rakstveidā."
12. Izteikt 207. panta otrās daļas pirmo teikumu šādā redakcijā:

"Komercreģistra iestāde uz sabiedrības rēķina šā likuma 11. pantā noteiktajā kārtībā izsludina paziņojumu par sabiedrības pieņemto lēmumu par pamatkapitāla samazināšanu."
13. Izteikt 264. panta otrās daļas pirmo teikumu šādā redakcijā:

"Komercreģistra iestāde uz sabiedrības rēķina šā likuma 11. pantā noteiktajā kārtībā izsludina paziņojumu par sabiedrības pieņemto lēmumu par pamatkapitāla samazināšanu."
14. Papildināt 312. pantu ar otro daļu šādā redakcijā: 

"(2) Sabiedrības darbības izbeigšana piesakāma ierakstīšanai komercreģistrā, pieteikumā norādot sabiedrības darbības izbeigšanas pamatu."
15. Izteikt 318.1 panta ceturtās daļas pirmo teikumu šādā redakcijā:

"Šā panta otrajā un trešajā daļā minētajā pieteikumā sabiedrības likvidācijā ieinteresētā persona norāda kreditoru prasījumu pieteikšanas vietu un termiņu." 
16. Izteikt 320. panta pirmās daļas otro teikumu šādā redakcijā:

"Pieteikumā norāda kreditoru prasījumu pieteikšanas vietu un termiņu."
17. Papildināt 331. panta trešo daļu pēc vārdiem "pieteikumu par darbības turpināšanu" ar vārdiem "pieteikumam pievienojot lēmumu par darbības turpināšanu".

18. Papildināt 333.3 panta trešo daļu pēc vārdiem "Pieteikumā komersants" ar vārdiem "norāda datumu, kad oficiālajā izdevumā "Latvijas Vēstnesis" publicēts paziņojums par nodomu apturēt darbību un".
19. Papildināt 347. pantu ar trešo daļu šādā redakcijā: 
"(3) Lai komercreģistrā tiktu izdarīts ieraksts par reorganizāciju, pieteikumā sabiedrība norāda visu reorganizācijā iesaistīto sabiedrību nosaukumus un reģistrācijas numurus, kā arī datumu, kad oficiālajā izdevumā "Latvijas Vēstnesis" publicēts paziņojums, ka pieņemts lēmums par reorganizāciju."
20. Papildināt pārejas noteikumus ar 54. punktu šādā redakcijā:
"54. Grozījumi šā likuma 207. panta otrajā daļā un 264. panta otrajā daļā, kas paredz komercreģistra iestādes pienākumu uz kapitālsabiedrības rēķina izsludināt paziņojumu par sabiedrības pieņemto lēmumu par pamatkapitāla samazināšanu, stājas spēkā 2018. gada 1. janvārī. Līdz 2017. gada 31. decembrim kapitālsabiedrība pieteikumā par pamatkapitāla samazināšanu norāda datumu, kad oficiālajā izdevumā "Latvijas Vēstnesis" publicēts paziņojums par pamatkapitāla samazināšanu."
Likums stājas spēkā 2017. gada 1. janvārī.
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