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Informatīvais ziņojums par jaunā Liepājas cietuma projektēšanas un būvniecības gaitu
Ar Ministru kabineta 2013. gada 12. februāra rīkojumu Nr. 50 „Par Ieslodzījuma vietu infrastruktūras attīstības koncepciju” apstiprinātajā Ieslodzījuma vietu infrastruktūras attīstības koncepcijā (turpmāk – Koncepcija) tika ietverti jaunas cietumu sistēmas izveides un cietumu izvietojuma principi. Minētajā rīkojumā jaunā cietuma būvniecībai paredzēts valsts budžeta finansējums 78 163 552 euro apmērā.
Ministru kabinets 2014. gada 22. jūlija sēdē (prot. Nr. 40 61. § 2. punkts) Tieslietu ministrijai uzdeva turpināt darbu pie jaunā cietuma būvniecības procesa nodrošināšanas uz valsts īpašumā esošā nekustamā īpašuma Alsungas ielā 29, Liepājā (kadastra numurs 1700 002 0183) sastāvā ietilpstošā neapbūvētā zemesgabala (zemes vienības kadastra apzīmējums 1700 002 0183).

Jaunā cietuma projektēšanas gaita
Atbilstoši Ministru kabineta 2014. gada 15. aprīļa sēdes protokola Nr. 23 28.§ „Informatīvais ziņojums „Par Ministru kabineta 2013. gada 12. februāra rīkojuma Nr. 50 8.1. apakšpunktā Tieslietu ministrijai noteiktā uzdevuma izpildi un tās rezultātiem” 1. punktā noteiktajam Tieslietu ministrija 2014. gada 30. aprīlī noslēdza līgumu ar Igaunijas Republikas Nekustamo īpašumu aģentūru
 (turpmāk – INĪA) par jaunā cietuma būvprojekta sagatavošanu. 

Līguma izpildes ietvaros tika izstrādāta jaunā cietuma projektēšanas iepirkuma dokumentācija un INĪA 2014. gada decembrī izsludināja iepirkumu jaunā cietuma projektētāja atlasei. 2015. gada 20. martā tika noslēgts līgums starp INĪA un SIA „REM PRO” par jaunā cietuma projektēšanas darbiem un autoruzraudzību, kura ietvaros notika jaunā cietuma projekta izstrāde. 
2015. gada 21. oktobrī Liepājas pilsētas būvvaldē tika saņemta būvatļauja jaunajam cietumam. 2016. gada 20. septembrī Liepājas būvvalde nolēma izteikt 2015. gada 21. oktobra būvatļauju jaunā redakcijā. 
Jaunā cietuma būvprojekta izstrādes ietvaros ir ņemtas vērā drošības un starptautiskās prasības attiecībā uz ieslodzījuma vietu infrastruktūru un ieslodzīto izvietošanu, un izvēlētais plānojums sniedz vairākas priekšrocības no ieslodzīto uzraudzības, drošības un ieslodzīto resocializācijas vajadzību aspektiem. Izvēlētais plānojums un tehniskie risinājumi:

· līdz minimumam samazina ieslodzīto iespējas sūdzēties par ieslodzījuma apstākļiem un nepieciešamību valstij maksāt dažādu līmeņu tiesu piespriestās kompensācijas;

· nodrošina efektīvāku, mazāk personāla resursus prasošu ieslodzīto uzraudzību (piemēram, ieslodzīto pārvietošanās cietuma teritorijā plānota pa galerijām, tādējādi būtiski samazinot personāla darba apjomu ar ieslodzīto pavadīšanu uz skolu, nodarbinātību utt.). Tāpat plānojums ļaus izvietot ieslodzītos skaitliski nelielās, labi pārraugāmās nodaļās, visi ieslodzītie tiks izvietoti divvietīgās kamerās u.tml.;
· nodrošina lielāku drošību cietumā – līdz minimumam samazinātas iespējas neatļautām vielām un priekšmetiem nokļūt pie ieslodzītajiem, mazāk personālresursu prasoša ieslodzījuma vietas apsardzes sistēma, dažādu drošības aspektu nodrošināšanai atbilstošs jaunā cietuma plānojums;

· nodrošina maksimālas ieslodzīto resocializācijas iespējas – daļa resocializācijas pasākumu plānota korpusos, kur izvietoti ieslodzītie, kā arī ir paredzēta atbilstoša nodarbināšanas infrastruktūra, skola u.tml.; 
· nodrošina atbilstošu un drošu darba vidi ieslodzījuma vietas personālam.

Tāpat jaunā cietuma projektā ir izvēlēti ekonomiski efektīvākie risinājumi (materiāli, tehnoloģijas u.tml.) pēc iespējas lētākai jaunā cietuma uzturēšanai ilgtermiņā. Jaunā cietuma aprīkojums paredzēts tāds, lai ieslodzītie to nevarētu tīši sabojāt, kā arī tāds, kas sniedz papildu priekšrocības no cietuma drošības viedokļa. 
Jaunā cietuma būvprojekta izstrāde ir pabeigta un 2016. gada 2. novembrī Tieslietu ministrija saņēma pēdējos būvprojekta sējumus.
Jaunā cietuma būvniecības procesa uzsākšana 
Tieslietu ministrija savlaicīgi ir uzsākusi darbu arī pie jaunā cietuma būvniecības nodrošināšanas risinājumiem, lai jaunā cietuma būvniecības procesu uzsāktu nekavējoties pēc tā projektēšanas pabeigšanas. 

Izvērtējot jaunā cietuma būvniecības sarežģītību objekta specifikas dēļ, kā arī vadoties no īpašas nepieciešamības nodrošināt valsts noslēpuma objektu saglabāšanu būvniecības procesa laikā un izvērtējot iespēju nodrošināt atbilstošu jaunā cietuma būvniecības procesa kontroli, Tieslietu ministrijas ieskatā jaunā cietuma būvniecības procesa vadīšanas nodrošināšanai ir nepieciešams izmantot ministrijas rīcībā esošās iespējas, piesaistot valsts kapitālsabiedrību „Tiesu namu aģentūra” (turpmāk – Aģentūra) cietuma būvniecības procesa organizēšanai un uzraudzībai līdz tā nodošanai ekspluatācijā. 
2016. gada 14. jūnijā Ministru kabinets izskatīja informatīvo ziņojumu „Par Ministru kabineta 2013. gada 12. februāra rīkojuma Nr. 50 8.2. apakšpunktā Tieslietu ministrijai noteiktā uzdevuma izpildes gaitu un rezultātiem” (prot. Nr. 29 57.§) un nolēma pieņemt zināšanai, ka Tieslietu ministrija piemēros Publisko iepirkumu likuma 3. panta pirmās daļas 7. punktā noteikto izņēmumu, slēdzot līgumu ar Aģentūru par jauna cietuma būvdarbu organizēšanu. Attiecīgs līgums ar Aģentūru tika noslēgts 2016. gada 29. jūnijā. Noslēgtais līgums paredz, ka Aģentūra organizē jauna cietuma būvdarbu veikšanu uz zemesgabala Alsungas ielā 29, Liepājā (kadastra numurs 1700 002 0183), tajā skaitā:
· organizē jaunā cietuma būvdarbu iepirkumu un citus cietuma būvdarbu izpildei nepieciešamos iepirkumus;

· slēdz līgumu ar uzvarējušo pretendentu (būvdarbu iepirkuma un citu iepirkumu uzvarētājiem) un kontrolē to izpildi; 
· vada un pārrauga jaunā cietuma būvdarbu izpildi;

· organizē jaunā cietuma būvju nodošanu ekspluatācijā un cietuma nodošanu Tieslietu ministrijai.

 Līgums paredz darbu veikšanu vairākos posmos: 

· Aģentūra divu mēnešu laikā pēc jaunā cietuma būvprojekta un atzīmes būvatļaujā par projektēšanas nosacījumu izpildi saņemšanas sagatavo cietuma būvdarbu izpildei nepieciešamo iepirkumu plānu, iekļaujot iepirkumu plānā iepirkumus, kas nav atdalāmi no būvdarbiem un uzskatāmi par būvniecības procesa sastāvdaļu.
· Aģentūra iepirkumu plānā noteiktajā termiņā, bet ne vēlāk kā divu mēnešu laikā no dienas, kad Tieslietu ministrija ir parakstījusi iepirkumu plāna nodošanas un pieņemšanas aktu, izsludina atklātu konkursu par cietuma būvdarbu veikšanu.
· Pirms līguma noslēgšanas ar iepirkumā uzvarējušo pretendentu Aģentūra paziņo Tieslietu ministrijai par iepirkumā uzvarējušo pretendentu un tā piedāvāto līgumcenu. Aģentūra ir tiesīga slēgt līgumu ar iepirkumā uzvarējušo pretendentu pēc saskaņošanas ar Tieslietu ministriju.
· Pēc līguma noslēgšanas Aģentūra nodrošina būvdarbu uzraudzību, kuru izpilde ir prognozējama 24 mēnešu laikā.
· Pēc būvdarbu pabeigšanas Aģentūra 6 mēnešu laikā veic nepieciešamos darbus būves nodošanai ekspluatācijā.
Šobrīd Aģentūra veic darbus jaunā cietuma būvniecības iepirkuma izsludināšanai.

Citi jautājumi
Noteikti jāmin, ka 2015. gada 20. marta līguma starp INĪA un SIA „REM PRO” 6.10. apakšpunktā paredzēts, ka, ja līguma nosacījumi paredz specifiskus nosacījumus attiecībā uz projektētāja autoruzraudzību, SIA „REM PRO” ir noteikti uzdevumi (piemēram, piedalīšanās projektēšanas un būvniecības sanāksmēs (pēc vajadzības un pēc INĪA pieprasījuma), eksperta risinājumu nodrošināšana profesionāla rakstura problēmām, kas rodas būvniecības laikā, autoruzraudzības veikšana un pārbaude par to, vai būvobjekts tiek būvēts saskaņā ar būvprojektu, būvobjektu, tehnisko parametru un virsmu (tostarp labojumu) atbilstības noteiktajām prasībām pārbaude, piedalīšanās būvobjekta pieņemšanas procesā (ieskaitot pārbaudes, pieņemšanas un citos pasākumos, kas saistīti ar atļaujas saņemšanu būvobjekta ekspluatācijai), kā arī skaidrojumu sniegšana par būvprojektu un nepieciešamo precizējumu nodrošināšana). Tomēr saskaņā ar INĪA 2016. gada 23. marta vēstulē Tieslietu ministrijai norādīto, ja jaunajam cietumam ir nepieciešams nodrošināt plašāku un specifiskāku sadarbību ar SIA „REM PRO” būvniecības ietvaros, tad ir nepieciešams noslēgt papildu vienošanos starp Tieslietu ministriju un SIA „REM PRO”, un tāpēc INĪA piedāvāja Tieslietu ministrijai pārņemt attiecīgās autoruzraudzības saistības.
Ņemot vērā to, ka autoruzraudzības darbu apjoms jaunā cietuma būvniecības procesa laikā ir jānodrošina pēc iespējas plašākā apjomā un to, ka starp INĪA un SIA „REM PRO” noslēgtajā līgumā noteiktais autoruzraudzības termiņš jaunā cietuma būvniecības termiņa dēļ, iespējams, tiks pārsniegts, kā arī nepieciešamību pēc lielākas detalizācijas būvniecības procesa sekmīgai nodrošināšanai objekta sarežģītības dēļ, Tieslietu ministrija un INĪA 2016. gada 9. septembrī noslēdza vienošanos, pārņemot Latvijā spēkā esošajos normatīvajos aktos noteikto autoruzraudzības īstenošanu jaunā cietuma būvniecības gaitā (ieskaitot jaunā cietuma ārējo inženiertīklu būvprojekta autoruzraudzību), kā arī paredzot nepieciešamo būvprojekta detalizācijas darbu veikšanu. 
Papildus Tieslietu ministrija informē, ka jaunā cietuma būvniecības izmaksu indikatīvā tāme atbilstoši šā brīža situācijai būvniecības tirgū liecina, ka jaunā cietuma izmaksas būs lielākas nekā Koncepcijā plānots. Tomēr analoga cietuma būvniecības pieredze Igaunijā liecina, ka būvniecības reālās izmaksas ir iespējams noskaidrot tikai tad, kad jaunā cietuma būvniecības iepirkuma ietvaros pretendenti iesniedz savus piedāvājumus. 
Tieslietu ministrija vērš uzmanību uz pozitīvo sadarbību, kas jaunā cietuma būvprojekta sagatavošanas laikā ir izveidojusies ar Liepājas pilsētas domi. Tieslietu ministrijas un Aģentūras pārstāvji vairākkārt ir apmeklējuši Liepājas pilsētas domes pārstāvjus un vadību, lai risinātu ar jaunā cietuma būvniecību saistītos jautājumus. Papildus jānorāda, ka 2014. gadā notika Liepājas pilsētas domes un vietējo mēdiju pārstāvju vizīte uz Igauniju, t. sk. notika Igaunijas jaunā Viru cietuma apmeklējums, lai iepazītos ar cietumu ietekmi uz vietējo sabiedrību, un tikšanās ar INĪA pārstāvjiem. Tikšanos laikā tika diskutēts par dažādiem jautājumiem par to, ko nozīmē jauna un moderna cietuma atrašanās vietējā teritorijā, vai pastāv kādi riski, kādi ir ieguvumi un ietekme uz drošības situāciju. Šīs vizītes laikā Liepājas pārstāvji pārliecinājās, ka jauna cietuma būvniecība rada jaunas darba vietas pilsētai, lielākus nodokļu ieņēmumus, papildu iespējas pilsētas iedzīvotājiem atrast darbu, iespēju attīstīt sociālo infrastruktūru, kā arī labāku sabiedrības drošību, jo cietumi ir vieni no vislabāk apsargātajiem objektiem valstī, turklāt ieslodzītie, kas tiek atbrīvoti no cietuma, parasti dodas uz savām iepriekšējām dzīvesvietām. 
Jaunā cietuma būvniecībai Liepājas pilsētas teritorijā būs pozitīva ietekme, ņemot vērā jaunajā cietumā plānoto nodarbināto personu skaitu (vairāk nekā 400 darbinieki). Iedzīvotājiem ar atbilstošām zināšanām un kvalifikāciju būs iespēja pretendēt uz amatiem jaunajā cietumā, tāpat cietumā būs nepieciešams organizēt ieslodzīto izglītību, kas paredzēs iespēju vietējām izglītības iestādēm (gan vispārējās, gan profesionālās izglītības iestādēm) piedāvāt savus pakalpojumus. Arī vietējiem komersantiem būs iespēja konkursa kārtībā pretendēt uz ieslodzīto nodarbināšanu cietuma teritorijā atbilstoši spēkā esošajiem normatīvajiem aktiem. Turklāt jaunā cietuma būvniecība Liepājas pilsētas nomalē paredz iespēju attīstīt arī apkārt esošo infrastruktūru (t.sk. ceļus, sabiedrisko transportu u.tml.), tāpat jaunais cietums varētu kļūt par vienu no lielākajiem komunālo pakalpojumu lietotājiem pilsētā. 
Tieslietu ministrija jaunā cietuma būvniecības laikā plāno informēt sabiedrību par Aģentūras paveikto, lai sabiedrība iegūtu pilnu priekšstatu par jaunā cietuma būvniecības gaitu. 
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� INĪA ir Igaunijas Republikas valsts kapitālsabiedrība, kas nodrošina visu Igaunijas valsts un pašvaldību nekustamo īpašumu (tiesu nami, policijas, robežsardzes ēkas, cietumi, skolas, slimnīcas u.tml.) apsaimniekošanu un attiecīgu objektu būvniecību, kā arī attīsta projektus, piemēram, biroju ēku būvniecību utt.
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