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Ministru kabineta noteikumu projekta “Grozījumi Ministru kabineta 2016.gada 5.janvāra noteikumos Nr.20 “Kārtība, kādā finanšu iestāde izpilda finanšu kontu pienācīgas pārbaudes procedūras un sniedz Valsts ieņēmumu dienestam informāciju par finanšu kontiem”” sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojums (anotācija)
	I. Tiesību akta projekta izstrādes nepieciešamība

	1.
	Pamatojums
	Finanšu ministrijas iniciatīva

	2.
	Pašreizējā situācija un problēmas, kuru risināšanai tiesību akta projekts izstrādāts, tiesiskā regulējuma mērķis un būtība

	Pašlaik Ministru kabineta 2016.gada 5.janvāra noteikumu Nr.20 “Kārtība, kādā finanšu iestāde izpilda finanšu kontu pienācīgas pārbaudes procedūras un sniedz Valsts ieņēmumu dienestam informāciju par finanšu kontiem” (turpmāk – MK noteikumi) pielikumā “Iesaistītās valstis un kontu kategorijas noteikšanas datums” (turpmāk – pielikums) ir iekļautas 55 valstis, par kuru rezidentu finanšu kontiem Latvijas Republikas finanšu iestādēm jau tagad ir jāveic pienācīgas pārbaudes procedūras un pirmo reizi, ievērojot to kontu atvēršanas periodu un to pienācīgas pārbaudes noteikumus, 2017. vai 2018.gadā jāsniedz ziņojumi Valsts ieņēmumu dienestam (turpmāk – VID) tālākai nosūtīšanai attiecīgās valsts kompetentajai iestādei.

Šobrīd 101 valsts ir paziņojusi par apņemšanos ieviest Ekonomiskās sadarbības un attīstības organizācijas (turpmāk – ESAO) izstrādāto Globālo standartu finanšu konta informācijas nodokļu jomā automātiskajai apmaiņai (turpmāk – Globālais standarts) un paredzams, ka turpmāk šādu valstu skaits pieaugs.

Jau 87 valstis, tai skaitā Latvijas Republika, ir apņēmušās ievērot Daudzpusējā kompetento iestāžu līguma par automātisko informācijas apmaiņu par finanšu kontiem (turpmāk – MCAA) noteikumus. 
Atbilstoši Globālā standarta ieviešanas iespēju izvērtējumam ne visas valstis, kuras ir parakstījušas MCAA, var uzsākt automātisko informācijas apmaiņu vienlaicīgi 2017.gadā vai 2018.gadā atkarībā no to kontu atvēršanas perioda un to pienācīgas pārbaudes noteikumiem, tādējādi, pamatojoties uz MCAA, 34 valstis ir apņēmušās veikt pirmo informācijas apmaiņu gadu vēlāk - 2018.gadā vai 2019.gadā atkarībā no to kontu atvēršanas perioda un to pienācīgas pārbaudes noteikumiem. 
Vairākas valsti ir izvēlējušās Globālo standartu ieviest, slēdzot divpusējos līgumu starp kompetentajām iestādēm, pamatojoties uz ar 2010.gada 27.maija Protokolu grozīto 1988.gada 25.janvārī Strasbūrā sastādīto Konvenciju par savstarpējo administratīvo palīdzību nodokļu jomā (turpmāk – Konvencija) vai attiecīgo nodokļu konvenciju.
2014.gada 8.maijā tika pieņemts likums “Par Konvenciju par savstarpējo administratīvo palīdzību nodokļu jomā”, ar ko tika apstiprināta Latvijas Republikas apņemšanās ievērot Konvenciju, kas Latvijas Republikā ir piemērojama no 2014.gada 1.novembra. Pamatojoties uz minētās Konvencijas 6.pantu, kas nosaka, ka divas vai vairākas puses (valstis) veic automātisku Konvencijas 4.pantā minētās informācijas apmaiņu attiecībā uz savstarpējās vienošanās ceļā noteiktiem gadījumiem un saskaņā ar savstarpējās vienošanās ceļā noteiktām procedūrām, līdz gada beigām ir  plānots noslēgt vairākus šādus divpusējos līgumus starp kompetentajām iestādēm (piem., Singapūra, Hongkonga, Bahamu salu Sadraudzība). Tādējādi ir jāveic grozījumi MK noteikumos, aktualizējot un papildinot MK noteikumu pielikumu gan ar tām valstīm, kuras ir apņēmušās pirmo informācijas apmaiņu veikt 2018.gadā, tai skaitā ar Andoru un Monako (pamatojoties uz Grozījumu protokolu Nolīgumam starp Eiropas Kopienu un Andoras Firstisti, ar kuru nodrošina pasākumus, kas ir līdzvērtīgi tiem pasākumiem, kuri noteikti Padomes Direktīvā 2003/48/EK par tādu ienākumu aplikšanu ar nodokļiem, kas gūti kā procentu maksājumi par uzkrājumiem un Grozījumu protokolu Nolīgumam starp Eiropas Kopienu un Monako Firstisti, ar ko paredz līdzvērtīgus pasākumus tiem, kuri noteikti Padomes Direktīvā 2003/48/EK), vienlaikus papildinot MK noteikumus ar jauniem nosacījumiem attiecībā uz šīm valstīm saistībā ar pienācīgas pārbaudes noteikumiem iepriekšpastāvējušiem fizisko personu un juridisko veidojumu kontiem, kā arī precizējot informācijas apmaiņas tehnisko nosacījumus.
Saskaņā ar Ministru kabineta 2016.gada 5.janvāra sēdes protokola Nr.1 34.§ “Noteikumu projekts “Kārtība, kādā finanšu iestāde izpilda finanšu kontu pienācīgas pārbaudes procedūras un sniedz informāciju par finanšu kontiem Valsts ieņēmumu dienestam”” 4.1.apakšpunktu (turpmāk- Ministru kabineta 2016.gada 5.janvāra sēdes protokols Nr.1 34.§ 4.1.apakšpunkts) Finanšu ministrijai pirms noteikumu pielikumā ietverto valstu saraksta papildināšanas ar jaunu valsti ir jāņem vērā Datu valsts inspekcijas viedoklis par personas datu aizsardzības prasību ievērošanu attiecīgajā valstī attiecībā uz šajos noteikumos noteikto datu apstrādi. 

ESAO Globālā foruma par pārredzamības un informācijas apmaiņas jautājumiem nodokļu jomā (Global Forum on Transparency and Exchange of Information for Tax Purposes) (turpmāk – ESAO Globālais Forums) ietvaros tiek veikti gan MCAA parakstījušo valstu, gan arī to valstu, kuras ir apņēmušās apmainīties ar informāciju atbilstoši Globālajam standartam, pamatojies uz divpusējiem līgumiem, konfidencialitātes noteikumu un datu drošības pasākumu saistībā ar automātisko informācijas apmaiņu par finanšu kontiem izvērtējumi (turpmāk – izvērtējumi). Pašlaik no 101 valsts, kuras ir apņēmušās automātiski apmainīties ar informāciju Globālā standarta ietvaros, nav veikti izvērtējumi 7 valstīm, ko ESAO Globālais Forums plāno veikt līdz 2017.gada sākumam.
Turklāt ESAO Globālā Foruma ietvaros ir speciāli izveidota struktūrvienība (AEIO Group), kas palīdz valstīm ieviest Globālo standartu, sniedzot palīdzību gan likumdošanas izstrādē, gan ieteikumus datu aizsardzības jautājumos un tehniskā risinājuma izstrādei. Jau pašlaik iepriekš minētā struktūrvienība ir sniegusi ierosinājumus vairākām valstīm, kuras plāno veikt pirmo informācijas apmaiņu 2018.gadā par 2017.gadu, attiecībā uz datu aizsardzības procesa uzlabošanu saprātīgā termiņā, lai 2018.gada septembrī tas būtu atbilstošs.
Vienlaikus Globālā standarta izpildes procesa koordinēšanu un uzraudzību (informācijas apmaiņas nodrošināšanā iesaistītās valstis, to nacionālais normatīvais regulējums, kā arī to datu aizsardzības jautājumi un konfidencialitāte) veic speciāli izveidots ESAO sekretariāts. 

Ņemot vērā minēto, Finanšu ministrija ir nosūtījusi Datu valsts inspekcijai (turpmāk – DVI)  viedokļa sniegšanai 32 valstu izvērtējumus, un, tiklīdz no ESAO Globālā Foruma tiks saņemti pārējie izvērtējumi, tie nekavējoties tiks nosūtīti DVI. 
2016.gada 6.septembrī saņemta DVI vēstule, kurā tiek sniegts viedoklis par Jaunzēlandi, Izraēlu un Norvēģiju, norādot, ka DVI pievienojas izvērtējumos norādītajam un iepriekš norādītajās valstīs tiek nodrošināts pietiekams personas datu aizsardzības līmenis. DVI informē, ka no Finanšu ministrijas saņemtai informācijai angļu valodā apstrādei un izvērtēšanai daļā par pārējām valstīm ir nepieciešams papildu laiks. 2016.gada 14.novembrī saņemta DVI vēstule, kurā tiek sniegts viedoklis par Singapūru, norādot, ka, sagatavojot šo viedokli, ir izmantots izvērtējums, kā arī, ka DVI rīcībā nav informācijas, kas būtu pretrunā izvērtējumā sniegtajai informācijai. Par pārējām valstīm izvērtējums vēl nav sniegts.
Taču, ņemot vērā iepriekš minēto, ir secināms, ka DVI viedoklis attiecībā uz datu aizsardzības prasību ievērošanu konkrētajās valstīs sniegts, pamatojoties uz izvērtējumiem. Tādējādi paredzams, ka arī viedoklis par pārējām valstīm tiks sniegts, galvenokārt pamatojoties uz izvērtējumiem.
Turklāt pirmā informācijas apmaiņa ar valstīm, kuras iekļautas noteikumu projektā, paredzēta 2018.gada septembrī. Tādējādi apstāklis, ka uz 2017.gada 1.janvāri vēl nebūs OECD vai DVI atzinuma par kādu no sarakstā minētajām valstīm, neradīs būtiskus riskus fizisko personu datu aizsardzības jomā.
Ministru kabineta noteikumu projekta “Grozījumi Ministru kabineta 2016.gada 5.janvāra noteikumos Nr.20 “Kārtība, kādā finanšu iestāde izpilda finanšu kontu pienācīgas pārbaudes procedūras un sniedz Valsts ieņēmumu dienestam informāciju par finanšu kontiem”” (turpmāk - noteikumu projekts) 1.1. un 1.2.apakšpunkts paredz papildināt MK noteikumus ar jauniem nosacījumiem saistībā ar pienācīgas pārbaudes noteikumiem iepriekšpastāvējušiem fizisko personu kontiem un juridisko veidojumu kontiem attiecībā uz tām valstīm, kuras tiks iekļautas MK noteikumu pielikumā, kā arī precizē nosacījumus jau MK noteikumu pielikumā iekļautajām valstīm saistībā ar pienācīgas pārbaudes noteikumiem iepriekšpastāvējušiem fizisko personu kontiem un juridisko veidojumu kontiem.

Savukārt noteikumu projekta 1.3 un 1.4.apakšpunkts paredz precizēt informācijas sniegšanas kārtību VID,  precizējot MK noteikumu 63.punktu attiecībā uz informācijas sniegšanas periodiem un precizējot MK noteikumu 64.punktu, attiecīgi nosakot, ka informācija par pārskata periodu ir jāsagatavo vienas XML datnes formātā. 

Ņemot vērā, ka MK noteikumu pielikums tiek papildināts ar jaunām valstīm, paredzams, ka Valsts ieņēmumu dienestam pieaugs no finanšu institūcijām saņemtās informācijas apjoms, tādējādi noteikumu projekta 1.5.apakšpunkts paredz pagarināt MK noteikumu 74.punktā VID noteikto informācijas sniegšanas termiņu iesaistītās valsts kompetentajai iestādei pēc MK noteikumu 73.punktā minētās informācijas saņemšanas no Latvijas finanšu iestādes. Grozījumu rezultātā MK noteikumu 72.punktā noteiktais informācijas nosūtīšanas termiņš iesaistīto valstu kompetentajām iestādēm netiks pārsniegts. Vienlaikus, iepriekš minētā iemesla dēļ, ar noteikumu projekta 1.6.apakšpunktu tiek pagarināts noteikumu 75.punktā VID noteiktais informācijas nodošanas termiņš Latvijas finanšu iestādei gadījumā, ja iesaistītās valsts kompetentā iestāde ir paziņojusi VID, ka Latvijas finanšu iestādes sniegtā informācija ir kļūdaina, nepilnīga vai citādi neatbilst XML shēmas prasībām.
Noteikumu projekta 1.7. un 1.8.apakšpunkts precizē pirmā ziņojuma sniegšanas periodu atbilstoši noteiktajiem pienācīgas pārbaudes veikšanas termiņiem.

Ar noteikuma projekta 1.9., 1.10, 1.11. un 1.12.apakšpunktiem tiek precizēts MK noteikumu pielikums.
Dominikas sadraudzība, Maurīcijas republika, Trinidāda un Tobago un Islande, kuras iepriekš bija paudušas apņemšanos veikt pirmo informācijas apmaiņu 2017.gadā vai 2018.gadā atkarībā no to kontu atvēršanas perioda un to pienācīgas pārbaudes noteikumiem, ir nākušas klajā ar paziņojumu, ka pirmo informācijas apmaiņu varēs veikt gadu vēlāk 2018.gadā vai 2019.gadā atkarībā no to kontu atvēršanas perioda un to pienācīgas pārbaudes noteikumiem tehnisku iemeslu dēļ.
MCAA ietvaros valstīm ir tiesības veikt vienpusēju automātisku informācijas apmaiņu atbilstoši Globālajam standartam, kas nozīmē, ka viena iesaistītā valsts sniegs informāciju citām iesaistītajām valstīm, bet dažādu apstākļu dēļ nevēlas no tām saņemt informāciju. 2016.gada nogalē  no ESAO Globālā Foruma un ESAO Sekretariāta saņemta informācija, ka vairākas valstis (Angilja, Bermudu salas, Britu Virdžīnu salas, Kaimanu salas un Tērksas un Kaikosas salas),kuras veiks pirmo informācijas apmaiņu 2017.gadā, ir iesniegušas paziņojumu ESAO Sekretariātam par vienpusēju automātisku informācijas apmaiņu. Tādējādi noteikumu projekta 1.13. un 1.15.apakšpunkts paredz noteikt, ka Latvijas finanšu iestādēm ir tiesīga nepiemērot pienācīgas pārbaudes procedūras un nav jāsniedz VID informācija par šo valstu rezidentiem, lai gan VID saņems informāciju par Latvijas rezidentu atvērtajiem kontiem šajās iesaistītajās valstīs. Vienlaikus jāatzīmē, ka šīm valstīm ESAO Globālais Forums piemēros atvieglotu procedūru attiecībā uz izvērtējumu veikšanu.

Grozījumi MK noteikumos jāveic pēc iespējas ātrāk, jo informācijas apmaiņa ar valstīm, ar kurām tiek papildināti MK noteikumi, ir jāuzsāk par 2017.gadu (pirmā informācijas apmaiņa paredzēta 2018.gada septembrī), un tādējādi finanšu iestādēm jau ar janvāri ir jānoskaidro, vai jauni klienti (attiecībā uz noteikumu projektā minētajām valstīm – klienti, kuri atver kontus) nav rezidenti kādā no noteikumu projektā minētajām valstīm. 
Tieši automātiska informācijas apmaiņa ir atzīta kā svarīgs instruments cīņā pret pārrobežu krāpšanu nodokļu jomā un izvairīšanos no nodokļu maksāšanas un ir ļoti svarīgi paplašināt automātisko informācijas apmaiņu pasaules līmenī.

Tādējādi paredzams, ka laika gaitā MK noteikumu pielikums arī turpmāk tiks papildināts ar jaunām valstīm, ar kurām notiks informācijas apmaiņa par to rezidentu finanšu kontu informāciju Latvijas Republikas finanšu iestādēs, kā arī iespējami precizējumi attiecībā uz automātiskās informācijas apmaiņas nosacījumiem.
Norādām, ka informācijas apmaiņai starp Eiropas Savienības (turpmāk – ES) dalībvalstīm ir paredzēta atbilstoši Eiropas Komisijas specifikācijām katras dalībvalsts izstrādātā aplikācija. Informācijas apmaiņa tiks nodrošināta, izmantojot kopējo platformu, kas balstīta uz kopējo sakaru tīklu (CCN), kuru ES izveidojusi, lai nodrošinātu visas informācijas elektronisku nosūtīšanu starp kompetentajām muitas un nodokļu iestādēm. Savukārt informācijas apmaiņa ar trešajām valstīm tiks veikta, izmantojot ESAO izstrādāto risinājumu - Kopējā informācijas apmaiņas sistēma (The Common transmission system (CTS)).

	3.
	Projekta izstrādē iesaistītās institūcijas
	VID, DVI (Ministru kabineta 2016.gada 5.janvāra sēdes protokols Nr.1 34.§ 4.1.apakšpunkts). 
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	 II. Tiesību akta projekta ietekme uz sabiedrību, tautsaimniecības attīstību un administratīvo slogu

	1.
	Sabiedrības mērķgrupas, kuras tiesiskais regulējums ietekmē vai varētu ietekmēt
	VID, Latvijas finanšu iestādes un Latvijas nerezidenti, kuriem ir konti Latvijas finanšu iestādēs.

	2.
	Tiesiskā regulējuma ietekme uz tautsaimniecību un administratīvo slogu
	Latvijas finanšu iestādēm, kas sniedz ziņojumus, palielināsies administratīvais slogs, jo būs jāapkopo vairāk informācijas un jānosūta VID. 
VID kā Latvijas kompetentajai iestādei, kas veiks informācijas apmaiņu ar citu valstu kompetentajām iestādēm, palielināsies administratīvais slogs. VID saņems vairāk ziņojumu no finanšu iestādēm, un gadījumā, ja tiks konstatētas kļūdas, lūgs tās novērst. No Finanšu iestādēm saņemtā informācija VID būs jāpārsūta attiecīgo iesaistīto valstu kompetentām iestādēm.

	 3.
	Administratīvo izmaksu monetārs novērtējums
	Administratīvo izmaksu monetāro novērtējumu šobrīd precīzi noteikt nav iespējams, jo nav ziņu par visu Latvijas finanšu iestāžu uzturēto nerezidentu kontu skaitu un šo kontu vērtību.

Tāpat nav zināms kontu skaits un vērtība, kuri Latvijas rezidentiem ir citu iesaistīto valstu finanšu iestādēs.
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	 V. Tiesību akta projekta atbilstība Latvijas Republikas starptautiskajām saistībām

	1. 
	Saistības pret Eiropas Savienību
	Nav

	2.
	Citas starptautiskās saistības
	Konvencija par savstarpējo administratīvo palīdzību nodokļu jomā.

	3.
	Cita informācija
	Informācijas apmaiņa starp Latvijas Republikas un to trešo valstu kompetentajām iestādēm, ar kurām tiks noslēgti divpusējie vai daudzpusējie līgumi par informācijas apmaiņu, notiks atbilstoši Konvencijas par savstarpējo administratīvo palīdzību nodokļu jomā 6.pantā noteiktajam par automātisko informācijas apmaiņu.
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Tiesību akta projekta atbilstība ES tiesību aktiem

	Projekts šo jomu neskar.
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Ar tiesību akta projektu izpildītās vai uzņemtās saistības, kas izriet no starptautiskajiem tiesību aktiem vai starptautiskas institūcijas vai organizācijas dokumentiem.
Pasākumi šo saistību izpildei

	Projekts šo jomu neskar.


	VI. Sabiedrības līdzdalība un komunikācijas aktivitātes

	 1.
	Plānotās sabiedrības līdzdalības un komunikācijas aktivitātes saistībā ar projektu
	Informācija par projekta uzsākšanu ir ievietota Finanšu ministrijas mājas lapā sadaļā “Sabiedrības līdzdalība”.

	 2.
	Sabiedrības līdzdalība projekta izstrādē
	Projekts ir bijis nosūtīts saskaņošanai Latvijas Komercbanku asociācijai un Latvijas Apdrošinātāju asociācijai gan izsludinātajā redakcijā (VSS-992), gan precizētajā redakcijā.

	 3.
	Sabiedrības līdzdalības rezultāti
	Sniedzot viedokli par izsludināto projektu (VSS-992), Latvijas Komercbanku asociācija neatbalstīja projekta virzību, norādot uz Ministru kabineta 2016.gada 5.janvāra sēdes protokola Nr.1 34.§ 4.1.apakšpunkta neizpildi.
Latvijas Apdrošinātāju asociācijai bija priekšlikumi, kas Finanšu ministrija vērtējumā neatbilst Padomes 2014.gada 9.decembra Direktīvas 2014/107/ES, ar ko groza Direktīvu 2011/16/ES attiecībā uz obligāto automātisko informācijas apmaiņu nodokļu jomā, prasībām.

	 4.
	 Cita informācija
	 Nav


	 VII. Tiesību akta projekta izpildes nodrošināšana un tās ietekme uz institūcijām

	Projekta izpildē iesaistītās institūcijas
	VID 

	 Projekta izpildes ietekme uz pārvaldes funkcijām un institucionālo struktūru.

Jaunu institūciju izveide, esošu institūciju likvidācija vai reorganizācija, to ietekme uz institūcijas cilvēkresursiem
	Noteikumu projekts nemaina iesaistīto institūciju kompetenci un funkcijas.
Netiks veidotas nedz jaunas institūcijas, nedz reorganizētas vai likvidētas esošās institūcijas.
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Anotācijas III un IV sadaļa – projekts šo jomu neskar.
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