5

	Ministru kabineta noteikumu projekta “Grozījumi Ministru kabineta 2010. gada 27. jūlija noteikumos Nr. 704 “Noteikumi par robežšķērsošanas vietām un tajās veicamajām pārbaudēm”” sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojums (anotācija)
I. Tiesību akta projekta izstrādes nepieciešamība

1.

Pamatojums

 Iekšlietu ministrijas iniciatīva, lai nodrošinātu Pededzes robežšķērsošanas vietas (Latvijas Republika) un Bruņiševas robežšķērsošanas vietas (Krievijas Federācija) vienotu darba laiku.
2.

Pašreizējā situācija un problēmas, kuru risināšanai tiesību akta projekts izstrādāts, tiesiskā regulējuma mērķis un būtība

2010.gada 27.jūlija Ministru kabineta noteikumu Nr.704 “Noteikumi par robežšķērsošanas vietām un tajās veicamajām pārbaudēm” (turpmāk - Noteikumi) 1.pielikuma 16.punktā noteikts, ka Pededzes robežšķērsošanas darba laiks ir no plkst. 07:00 – 19:00.
Izstrādājot Noteikumus un nosakot konkrētu Pededzes robežšķērsošanas vietas darba laiku, vērā tika ņemts iepriekšējos gados Latvijas Republikas pilnvarotā robežas pārstāvja un Krievijas Federācijas pilnvarotā robežas pārstāvja uz Latvijas Republikas un Krievijas Federācijas valsts robežas (turpmāk - Robežpilnvarotie) sadarbības kārtībā saskaņotais Pededzes (Latvijas Republika) un Bruņiševas (Krievijas Federācija) darba laiks, kas ir no plkst. 07:00 – 19:00.

2013.gada 21.novembrī stājās spēkā Latvijas Republikas valdības un Krievijas Federācijas valdības līgums par Latvijas – Krievijas valsts robežšķērsošanas vietām (turpmāk – Līgums). Līgumā ir noteiktas Latvijas – Krievijas valsts robežšķērsošanas vietas (turpmāk - RŠV), to izvietojums uz Latvijas Republikas – Krievijas Federācijas valsts robežas un klasifikācija.
Līguma 1.panta 2.punkts noteic, ka personām paredzēta robežšķērsošanas vieta ir īpaši iekārtota autoceļa daļa ar pieguļošo apvidus posmu Latvijas - Krievijas valsts robežas tiešā tuvumā, kurā Latvijas Republikas un Krievijas Federācijas kompetento iestāžu (turpmāk - Pušu) noteiktā laikā tiek atļauta personu, neatkarīgi no viņu pilsonības (valsts piederības), valsts robežas šķērsošana, viņiem piederošo vai viņu lietošanā esošo transportlīdzekļu, kuru pilna masa nepārsniedz 3,5 tonnas, kā arī transportlīdzekļu, kas tiek izmantoti regulārajā starptautiskajā pasažieru satiksmē, preču, kuras ir atbrīvotas no Pušu valstu nacionālajos normatīvajos aktos noteiktiem nodokļu maksājumiem, pārvietošana pāri valsts robežai un tiek veiktas robežpārbaudes un citas pārbaudes, kuras paredz Pušu valstu nacionālie normatīvie akti un to starptautiskās saistības.
Līguma pielikuma 2.punktā noteikts, ka Pededzes RŠV (Latvijas Republika) – Bruņiševas RŠV (Krievijas Federācija) ir personām paredzētā robežšķērsošanas vieta. 
Tādējādi, atbilstoši Līguma 1.panta 2.punktam Pededzes – Bruņiševas RŠV darba laiku nosaka Pušu kompetentās iestādes, kas atbilstoši Līguma 1.panta 3.punktam ir katras Puses iestādes, kuras atbilstoši pilnvarām realizē šo līgumu savas kompetences ietvaros, kas noteiktas katras Puses valsts nacionālajos normatīvajos aktos. Jāatzīmē, ka Pededzes robežšķērsošanas vietā valsts robežu šķērsojošo pārbaudes nodrošina tikai Valsts robežsardze, tādējādi Līguma izpratnē tā ir kompetentā iestāde no Latvijas Republikas puses. 
2016.gadā 27.martā plkst. 03:00 Latvijas Republikā notika pāreja uz vasaras laiku. Pēc pārejas uz vasaras laiku izveidojās situācija, ka Pededzes RŠV darba laiks ir no plkst. 07:00 – 19:00, bet Bruņiševas RŠV darba laiks pēc Latvijas laika ir no plkst. 08:00 – 20:00. Kopumā radās situācija, kad persona valsts robežu caur Pededzes RŠV virzienā uz Krievijas Federāciju varēja šķērsot plkst. 07:00, bet ieceļot Krievijas Federācijā tikai pēc Bruņiševas RŠV atvēršanas plkst. 08:00. Laika periodu pēc robežpārbaudes pabeigšanas Pededzes RŠV līdz ieceļošanai Bruņiševas RŠV personas bija spiestas pavadīt starpzonā. Līdzīga situācija izveidojās arī virzienā – ieceļošana Latvijas Republikā, kad Valsts robežsardzes amatpersonas bija spiestas veikt robežpārbaudi pēc Pededzes RŠV darba laika, jo Krievijas Federācijas kompetento iestāžu darba laiks ir līdz plkst. 20:00. Tādējādi, iepriekš panāktā vienošanās par abu RŠV darba laiku no Krievijas Federācijas puses netika ievērota, kā arī iepriekš netika paziņots par minēto faktu.
Lai rastu risinājumu iepriekš minētajā problēmsituācijā, Latvijas Republikas Robežpilnvarotais sazinājās ar Krievijas Federācijas Robežpilnvaroto, kas norādīja, ka Bruņiševas RŠV jaunais darba laiks ir saskaņots ar Krievijas Federācijas Federālo muitas dienestu un vasaras laika ietvaros netiks mainīts.

Ievērojot minēto, secināms, ka Noteikumos noteikto Pededzes RŠV darba laiku, ievērojot pāreju no ziemas laika uz vasaras laiku Latvijas Republikā, turpmāk ir nepieciešams saskaņot ar Bruņiševas RŠV darba laiku, kas var būt mainīgs. 

Ministru kabineta noteikumu projekts nosaka, ka Pededzes RŠV un  Bruņiševas RŠV darba laiks tiks noteikts, ievērojot starpvalstu līgumā noteikto kārtību. Atbilstoši Līguma 1.panta 2.punkta prasībām  Pededzes RŠV un Bruņiševas RŠV darba laiku noteic Pušu kompetentās iestādes un kompetentā iestāde no Latvijas Republikas ir Valsts robežsardze. Tādējādi, Valsts robežsardze turpmāk nodrošinās savlaicīgu vienošanās panākšanu ar Krievijas Federācijas kompetentajām iestādēm par Pededzes RŠV un Bruņiševas RŠV darba laiku pirms pārejas no vasaras uz ziemas laiku.
Par saskaņoto Pededzes RŠV un Bruņiševas RŠV darba laiku Valsts robežsardze ik reizi sniegs paziņojumu publiskajā telpā (masu mediji, Latvijas Republikas pārstāvniecības u.c. paziņošanas instrumenti).
3.

Projekta izstrādē iesaistītās institūcijas

Valsts robežsardze.
4.

Cita informācija

Nav.
II. Tiesību akta projekta ietekme uz sabiedrību, tautsaimniecības attīstību un administratīvo slogu

1. 

Sabiedrības mērķgrupas, kuras tiesiskais regulējums ietekmē vai varētu ietekmēt

Valsts robežu šķērsojošās personas, t.sk., ar viņām piederošajiem vai viņu lietošanā esošajiem transportlīdzekļiem, kuru pilna masa nepārsniedz 3,5 tonnas, kā arī transportlīdzekļi, kas tiek izmantoti regulārajā starptautiskajā pasažieru satiksmē.
2. 
Tiesiskā regulējuma ietekme uz tautsaimniecību un administratīvo slogu

Nav.
3. 
Administratīvo izmaksu monetārs novērtējums

Nav.
4. 
Cita informācija

Nav.
VI. Sabiedrības līdzdalība un komunikācijas aktivitātes

1.
Plānotās sabiedrības līdzdalības un komunikācijas aktivitātes saistībā ar projektu

Sabiedrības līdzdalība tiks nodrošināta saskaņā ar Ministru kabineta 2009. gada 25. augusta noteikumiem Nr. 970 “Sabiedrības līdzdalības kārtība attīstības plānošanas procesā”, sagatavojot un publicējot paziņojumu par līdzdalības procesu.
2.
Sabiedrības līdzdalība projekta izstrādē

Ministru kabineta noteikumu projekts tiks ievietots Iekšlietu ministrijas mājas lapā sadaļā „Sabiedrības līdzdalība”. 
3.
Sabiedrības līdzdalības rezultāti

Ministru kabineta noteikumu projekts 2016.gada 14.decembrī tika ievietots Iekšlietu ministrijas mājas lapā sadaļā „Sabiedrības līdzdalība” ar norādi viedokli, iebildumus un priekšlikumus lūgums iesniegt līdz 2016.gada 28.decembrim. 
Iebildumi un priekšlikumi par Ministru kabineta noteikumu projektu līdz 2016.gada 28.decembrim netika saņemti.
4.
Cita informācija

Nav.
VII. Tiesību akta projekta izpildes nodrošināšana un tās ietekme uz institūcijām

1.
Projekta izpildē iesaistītās institūcijas

Valsts robežsardze.
2.
Projekta izpildes ietekme uz pārvaldes funkcijām un institucionālo struktūru. 

Jaunu institūciju izveide, esošu institūciju likvidācija vai reorganizācija, to ietekme uz institūcijas cilvēkresursiem

Jauna institūcija netiks veidota, kā arī esošās institūcijas netiek likvidētas. Ar Projektu noteiktā funkcija tiks īstenota esošo cilvēkresursu ietvaros
3.
Cita informācija

Nav.

	 


Anotācijas III, IV un V sadaļa – projekts šīs jomas neskar.
Iekšlietu ministrs                                                              Rihards Kozlovskis

Vīza: valsts sekretāre                                                       Ilze Pētersone-Godmane
29.12.2016. 14:10
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Belijs 

67075753, rinalds.belijs@rs.gov.lv
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