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2017. gada 3. janvārī 
Noteikumi Nr. 7
Rīgā
(prot. Nr. 1  21. §)

Grozījumi Ministru kabineta 2015. gada 20. oktobra noteikumos Nr. 601 "Darbības programmas "Izaugsme un nodarbinātība" Eiropas Sociālā fonda 9.1.4. specifiskā atbalsta mērķa "Palielināt diskriminācijas riskiem pakļauto iedzīvotāju integrāciju sabiedrībā un darba tirgū" 9.1.4.2. pasākuma "Funkcionēšanas novērtēšanas un asistīvo tehnoloģiju (tehnisko palīglīdzekļu) apmaiņas sistēmas izveide un ieviešana" īstenošanas noteikumi"
Izdoti saskaņā ar 
Eiropas Savienības struktūrfondu 
un Kohēzijas fonda 2014.–2020. gada
plānošanas perioda vadības likuma 
20. panta 6. un 13. punktu
Izdarīt Ministru kabineta 2015. gada 20. oktobra noteikumos Nr. 601 "Darbības programmas "Izaugsme un nodarbinātība" Eiropas Sociālā fonda 9.1.4. specifiskā atbalsta mērķa "Palielināt diskriminācijas riskiem pakļauto iedzīvotāju integrāciju sabiedrībā un darba tirgū" 9.1.4.2. pasākuma "Funkcionēšanas novērtēšanas un asistīvo tehnoloģiju (tehnisko palīglīdzekļu) apmaiņas sistēmas izveide un ieviešana" īstenošanas noteikumi" (Latvijas Vēstnesis, 2015, 208. nr.) šādus grozījumus:

1. Izteikt 4.1. apakšpunktu šādā redakcijā:

"4.1. līdz 2018. gada 31. decembrim – finanšu rādītājs – sertificēti izdevumi 436 679 euro apmērā;".
2. Izteikt 26. punkta otro teikumu šādā redakcijā:
"Padomes sēdēs bez balsstiesībām piedalās finansējuma saņēmēja un atbildīgās iestādes pārstāvji." 
3. Izteikt 27.2. apakšpunktu šādā redakcijā:

"27.2. saskaņo šo noteikumu 14.1.1. un 14.3.1. apakšpunktā minētās situācijas izpētes rezultātus un pieņem lēmumu uzsākt īstenot 9.3.1.2. pasākumā "Infrastruktūras attīstība funkcionēšanas novērtēšanas sistēmas un asistīvo tehnoloģiju (tehnisko palīglīdzekļu) apmaiņas fonda izveidei" noteiktās atbalstāmās darbības, kuras saistītas ar ēku pārbūvi un atjaunošanu, teritorijas labiekārtošanu, funkcionēšanas novērtēšanas sistēmas (laboratorijas) aprīkojuma un asistīvo tehnoloģiju (tehnisko palīglīdzekļu) iegādi un datubāzes izveidi;".
4. Izteikt 28.3. apakšpunktu šādā redakcijā:
"28.3. sniedz tiesiski, administratīvi un finansiāli pamatotus priekšlikumus funkcionēšanas novērtēšanas instrumentu un metožu pilnveidošanai, nosakot Latvijas situācijai vispiemērotāko un efektīvāko funkcionēšanas novērtēšanas mehānismu tehnisko palīglīdzekļu pakalpojuma nodrošināšanas sistēmas ietvaros."
5. Izteikt 30.4. apakšpunktu šādā redakcijā:
"30.4. kārtību (procesa aprakstu) un sistēmas aprakstu iegūto funkcionēšanas novērtēšanas rezultātu kvalitātes nodrošināšanas sistēmas sagatavošanai, norādot novērtēšanā iesaistītos speciālistus, nepieciešamās iekārtas, aprīkojumu un prasības to uzturēšanai, kā arī administrēšanas un uzturēšanas izmaksas;".
6. Aizstāt 42. punktā skaitli "2020." ar skaitli "2022.".
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