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Latvijas Republikas Saeimas 

Publisko izdevumu un revīzijas komisijai

Par Valsts kontroles diskusiju dokumentu

Atbildot uz Saeimas Publisko izdevumu un revīzijas komisijas 2016.gada 22.novembra vēstuli 142.9/12-154-12/16 par viedokļa sniegšanu par Valsts kontroles sagatavoto diskusiju dokumentu “Valsts – Latvijas galvenais kapitālists” (turpmāk – Diskusiju dokuments), sniedzam šādu informāciju. Kā norādīts Diskusiju dokumentā priekšlikumi diskusijai ir Valsts kontroles neatkarīgs situācijas izvērtējums par publisko personu darbību privāto tiesību jomā, un šis dokuments apkopo līdzšinējo pieredzi, revīziju procesā iegūtās atziņas un piedāvā praksē balstītus risinājumus iespējamai rīcībai. Ministrijas ir iepazinušās ar Diskusiju dokumentu un savas kompetences ietvaros sagatavojušas viedokļus par dokumentā ietvertajiem konstatējumiem un izteiktajiem priekšlikumiem, kas ir pievienoti šīs vēstules pielikumā.

Pozitīvi vērtējama šāda dokumenta izstrāde, kur tiek apkopota iegūtā informācija, kas konstatēta publisko personu kapitālsabiedrību revīzijās, un kopumā var atbalstīt Diskusiju dokumentā izteiktos priekšlikumus labākas pārvaldības ieviešanā, tomēr jāņem vērā, ka nozīmīga daļa Diskusiju dokumentā izteikto priekšlikumu jau tiek īstenoti valsts kapitālsabiedrību pārvaldības jomā saskaņā ar Publiskas personas kapitāla daļu un kapitālsabiedrību pārvaldības likumā noteikto un tie ir pietiekami efektīvi, lai novērstu Diskusiju dokumentā norādītos riskus un trūkumus. Būtu lietderīgi priekšlikumus diskusijai pārskatīt un precizēt, konkretizējot priekšlikumu saturu un no tiem izrietošos uzdevumus pēc atbildīgo un iesaistīto institūciju kompetencēm.

Sniedzam skaidrojumus par Diskusiju dokumentā ietvertajiem secinājumiem un priekšlikumiem:

1.1.3.punkts Lēmumu pieņemšana publiskās kapitālsabiedrībās.

Laba korporatīvā pārvaldība paredz nodalīt kapitālsabiedrībā katra līmeņa lēmējinstitūcijas kompetenci, t.i., jautājumu loku par ko tā lemj, tādēļ apgalvojums, ka “izejot garo lēmumu pieņemšanas ceļu, jebkurš lēmums un jebkura darbība objektīvi var zaudēt savu sākotnējo nolūku un ieceri” ir ļoti vispārināts. Pašreizējā tiesiskajā regulējumā (piem., Publiskas personas kapitāla daļu un kapitālsabiedrību pārvaldības likumā (turpmāk – Pārvaldības likums), Komerclikumā) ir skaidri nodalīts izskatāmo jautājumu loks un lēmējinstitūciju kompetences robežas. Piemēram, publiskas personas augstākā lēmējinstitūcija lemj tikai par būtiskiem ar kapitālsabiedrībām saistītajiem jautājumiem, piemēram, lēmums par publiskas personas līdzdalības iegūšanu vai izšķirošās ietekmes iegūšanu vai izbeigšanu kapitālsabiedrībā, publiskas personas kapitālsabiedrībai līdzdalības iegūšanu, izšķirošās ietekmes iegūšanu vai izšķirošās ietekmes izbeigšanu citā kapitālsabiedrībā, kapitālsabiedrības vispārējo stratēģisko mērķu noteikšanu. Esošais likumu regulējums paredz katras sabiedrības lēmējinstitūcijas kompetenci un pienākumus. Tāpat likums nosaka tos lēmumus, kurus pieņem vai saskaņo kapitāla daļu turētāja pārstāvis, dalībnieku (akcionāru) sapulce, padome un valde, līdz ar to šo lēmumu pieņemšanas kompetences ir skaidri nodalītas un tās nedrīkstētu savstarpēji pārklāties. 
1.4.punkts Dividenžu politika

Kapitālsabiedrību plānojamo un izmaksājamo dividendēs apjomu regulē gan Pārvaldības likums, gan Ministru kabineta 2015.gada 22.decembra noteikumi Nr.806 “Kārtība, kādā valsts kapitālsabiedrības un publiski privātās kapitālsabiedrības, kurās valsts ir dalībnieks (akcionārs), prognozē un nosaka dividendēs izmaksājamo peļņas daļu un veic maksājumus valsts budžetā par valsts kapitāla izmantošanu”, kas nosaka secību veicamajām darbībām – kapitālsabiedrību vidēja termiņa stratēģiju (ar plānotajām dividendēm) izstrādi, saskaņošanu un apstiprināšanu un rezultātu izvērtēšanu un rīcību, ja nepieciešams pārskatīt dividendēs izmaksājamo apjomu. Jāņem arī vērā, ka dividendēs izmaksājamo procentuālo apmēru un atsevišķām kapitālsabiedrībām noteiktu summu par valsts kapitāla izmantošanu (dividendes no peļņas) nosaka Likums par valsts budžetu un Likums par vidēja termiņa valsts budžeta ietvaru, tādēļ ir būtiska kapitālsabiedrību dividenžu politikas izvērtēšana individuālā līmenī katrai kapitālsabiedrībai atsevišķi, ņemot vērā attiecīgās kapitālsabiedrības attīstības un investīciju plānošanas perspektīvas, kā arī kapitālsabiedrības finanšu stabilitāti.

Papildus jāatzīmē, ka Pārresoru koordinācijas centrs ir sagatavojis informatīvo ziņojumu “Efektīvas kapitāla atdeves mērķu noteikšana valsts kapitālsabiedrībās”, kas tika skatīts Koordinācijas institūcijas padomē 2017.gada 4.janvārī, kas paredz ieviest vienotu kapitāla atdeves plānošanas metodiku valsts kapitālsabiedrību komerciālajām aktivitātēm, kas ietekmēs kapitālsabiedrību finanšu mērķu noteikšanu, tai skaitā peļņas un dividendēs izmaksājamās peļņas daļas mērķus.

1.5.punkts Konsolidētais gada pārskats par valsts kapitāla daļām un valsts kapitālsabiedrībām
Atbilstoši Pārvaldības likuma 22.pantam koordinācijas institūcija ir atbildīga par Konsolidētā gada pārskata par valsts kapitāla daļām un valsts kapitālsabiedrībām izstrādi. Konsolidētais gada pārskats par valsts kapitāla daļām un valsts kapitālsabiedrībām par 2015.gadu ir sagatavots un 2016.gada 9.novembrī publicēts Pārresoru koordinācijas centra interneta mājaslapā www.pkc.lv.

2.sadaļa Korporatīvās pārvaldības principi, veidojot atbildīgu privāto komercpraksi
Ekonomiskās sadarbības un attīstības organizācija (ESAO) ir izteikusi rekomendācijas Latvijas valsts kapitālsabiedrību pārvaldībā sarunu procesā par valsts pievienošanos ESAO. Lielākā daļa izteikto rekomendāciju ir ieviestas, t.i., balstoties uz skaidrām valsts kapitālsabiedrību padomes locekļu atlases un nominācijas procedūrām
, ir izveidotas padomes lielākajās kapitālsabiedrībās, nodrošināta regulāra konsolidēta gada pārskata par valsts kapitāla daļām un valsts kapitālsabiedrībām sagatavošana, notiek valsts kapitālsabiedrību vidēja termiņa darbības stratēģiju izstrāde, saskaņošana un izpildes novērtēšana
, sadarbojoties nozaru ministrijām ar koordinācijas institūciju, lielās valsts kapitālsabiedrības veic pāreju uz Starptautisko finanšu pārskatu standartu izmantošanu gada pārskatu sagatavošanā atbilstoši Gada pārskatu un konsolidēto gada pārskatu likumam. Pārresoru koordinācijas centrs ir sagatavojis Informatīvo ziņojumu par ESAO Valsts uzņēmumu un privatizācijas prakses darba grupas rekomendāciju Latvijai ieviešanu.

2.sadaļa Korporatīvās pārvaldības principi, veidojot atbildīgu publisko komercpraksi

Vairāki no Diskusiju dokumentā šajā sadaļā izteiktajiem priekšlikumiem ir nostiprināti normatīvajā regulējumā un pakāpeniski tiek ieviesti praksē, piemēram, Pārvaldības likums (29., 36., 58.pants nosaka informācijas atklātības nodrošināšanu gan koordinācijas institūcijai, gan valsts kapitāla daļu turētājam, publiskas personas kapitālsabiedrībai un publiski privātai kapitālsabiedrībai, atvasinātai publiskai personai. Ministru kabineta 2016.gada 9.februāra noteikumi Nr.95 “Kārtība, kādā tiek vērtēti darbības rezultāti un finanšu rādītāji kapitālsabiedrībai, kurā valstij ir izšķirošā ietekme” nosaka kārtību kā tiek izvērtēta finanšu un nefinanšu mērķu izpilde un finanšu rādītāju rezultāti, sniegts kapitālsabiedrības darbības novērtējums pārskata gadā. Koordinācijas institūcijai 2016. gadā tika iesniegti 63 darbības vērtējumi par valsts izšķirošā ietekmē esošo kapitālsabiedrību darbību 2015. gadā, kuros tika novērtēta finanšu un nefinanšu mērķu sasniegšana.
3.sadaļa Vai ministrijas un valdība spēj nodrošināt kvalitatīvu kapitālsabiedrību pārvaldību?
Atbilstoši Ekonomiskās sadarbības attīstības organizācijas (turpmāk – ESAO) vadlīnijās noteiktajam – valsts augstākais mērķis, esot dalībniekam kapitālsabiedrībā, ir sniegt maksimālu labumu sabiedrībai, nodrošinot efektīvu resursu sadali, kur to nevar vai nespēj veikt privātais sektors. Atbilstoši Valsts pārvaldes iekārtas likuma 88.panta pirmajai daļai, valsts var iegūt līdzdalību kapitālsabiedrībā, ja tiek novērsta tirgus nepilnība, kapitālsabiedrības darbības rezultātā tiek radītas preces vai pakalpojumi, kas ir stratēģiski svarīgi valsts vai pašvaldības administratīvās teritorijas attīstībai vai valsts drošībai, tiek pārvaldīti tādi īpašumi, kas ir stratēģiski svarīgi valsts vai pašvaldības administratīvās teritorijas attīstībai vai valsts drošībai. Gandrīz visas ministrijas, kuras ir kapitāla daļu turētājas, ir iesniegušas nepieciešamos izvērtējumus un priekšlikumus lēmuma pieņemšanai valdībā attiecībā uz valsts līdzdalības saglabāšanu valsts kapitālsabiedrībās. Līdzdalību nepārvērtē tām kapitālsabiedrībām, kuras atbilstoši likumiem nav atsavināmas. Izvērtējumi tiek sagatavoti atbilstoši Valsts pārvaldes iekārtas likumā noteiktajai procedūrai, tai skaitā konsultējoties ar Konkurences padomi un uzņēmēju nevalstiskajām organizācijām.

3.2.punkts Konstatētais AS “Pasažieru vilciens”

Kapitāla daļu turētājs paskaidro, ka AS “Pasažieru vilciens” katru gadu tiek kompensēta dzelzceļa infrastruktūras izmantošanas maksa par iekšzemes maršrutos veiktajiem pasažieru pārvadājumiem pa dzelzceļu, kas līdz šim faktiski ir ļāvis AS “Pasažieru vilciens”  gada pārskatus noslēgt ar pozitīvu bilanci. Minētais finansējums netiek piešķirts pietiekamā apjomā, taču katru gadu tiek rasta iespēja kompensēt dzelzceļa infrastruktūras izmantošanas maksu, kas tiek atspoguļots gada pārskatā. Zvērināts revidents par AS “Pasažieru vilciens” 2012.gada  pārskatu nav izteicis nevienu iebildi vai norādījumu, ka gada pārskats sagatavots nekorekti un tas būtu jāpārvērtē, tieši pretēji, zvērināts revidents norādījis, ka AS “Pasažieru vilciens”  finanšu pārskats sniedz patiesu un skaidru priekšstatu par kapitālsabiedrības finansiālo stāvokli, darbības finanšu rezultātiem un naudas plūsmām. 

3.3.punkts Konstatētais VAS “Latvijas Pasts”
Kapitāla daļu turētājs norāda, ka Diskusiju dokumentā iekļautā informācija attiecībā uz VAS “Latvijas Pasts” ir mainījusies, jo kapitālsabiedrība ir ieguldījusi ievērojamu darbu kapitālsabiedrības pārvaldības uzlabošanā, gan ieviešot visus Valsts kontroles ieteikumus, gan arī proaktīvi turpinot pilnveidot kapitālsabiedrības pārvaldību, gan attiecībā uz valdes locekļiem konstatēto, gan regulāru informācijas sniegšanu padomei, akcionāram, sabiedrībai par VAS “Latvijas Pasts” un tās darbības rādītājiem.

3.4.punkts Bulduru dārzkopības vidusskola
SIA “Bulduru Dārzkopības vidusskola” ir mainīts kapitāla daļu turētājs, jo, sākot ar 2017.gada 15.janvāri, SIA “Bulduru Dārzkopības vidusskola” ir kapitālsabiedrība, kurā visas kapitāla daļas pieder atvasinātai publiskai personai — Latvijas Lauksaimniecības universitātei.

3.5.punkts Privatizācijas process un valsts akciju sabiedrībā “Privatizācijas aģentūra”.

Ir sagatavots informatīvais ziņojums “Par valsts līdzdalību valsts akciju sabiedrībā “Privatizācijas aģentūra” un tās vispārējo stratēģisko mērķi” (turpmāk – PA Informatīvais ziņojums), kurā sniegti priekšlikumi par turpmāko Privatizācijas aģentūras darbību, rosinot par tās vispārējo stratēģisko mērķi noteikt ““Nodrošināt profesionālu valsts kapitāla daļu un problemātisko aktīvu pārvaldību, kā arī aktīvu, kas nav nepieciešami valsts funkciju īstenošanai, atsavināšanu un privatizāciju”. PA Informatīvais ziņojums ir izsludināts 2016.gada 15.decembra Valsts sekretāru sanāksmē (prot. Nr.49 4.§, VSS-1223) atzinumu sniegšanai un pieejams  http://tap.mk.gov.lv/lv/mk/tap/?pid=40406849. 

3.9.punkts SIA ”Latvijas Vides, ģeoloģijas un meteoroloģijas centrs”(turpmāk LVĢMC) un SIA ”Vides investīciju fonds”.
Kapitāla daļu turētājs paskaidro, ka no Valsts kontroles 27 sniegtajiem ieteikumiem tikai 3 vēl nav ieviesti, jo to ieviešanas termiņš ir 2017.gada 1. ceturksnis, savukārt, pārējie ir ieviesti. Attiecībā uz vienu gadījumu, kapitāla daļu turētājs bija vērsies tiesībsargājošās iestādēs, bet kriminālprocess tika izbeigts, jo netika konstatēts noziedzīga nodarījuma sastāvs. Ņemot vērā minēto, kapitāla daļu turētājs savas kompetences ietvaros ir darījis visu nepieciešamo, lai nodrošinātu kvalitatīvu un atbilstoši kapitālsabiedrību pārvaldību un nepieļautu normatīvo aktu prasību pārkāpumus. Atbilstoši bijušās LVĢMC valdes locekles sūdzībai par LVĢMC valdes darbību kopumā, arī PKC ir lūdzis VARAM izvērtēt LVĢMC esošās valdes darbību (2016.gada 11.novembrī vēstules Nr.1.2-5.1/109). 
4.sadaļa Vai sabiedrībai ir pieejama kvalitatīva informācija, kas ļautu tai iesaistīties kapitālsabiedrību pārvaldībā?

Kā iepriekš tika norādīts, tad Pārvaldības likums nosaka informācijas atklātības nodrošināšanu, kā arī Pārresoru koordinācijas centrs ir sagatavojis un nodrošinājis interneta vietnē pieeju Konsolidētam gada pārskatam par valsts kapitāla daļām un valsts kapitālsabiedrībām. Jāmin arī tas, ka 2016.gadā notika darbs pie interaktīvas mājas lapas internetā — datubāzes, kurā ir pieejama aktuālā informācija par valsts kapitāla daļām un to pārvaldību izstrādes un ieviešanas. Gan konsolidētajā pārskatā, gan interneta vietnē ir pieejama informācija par izmaksātajām dividendēm, saņemto finansējumu un nomaksātajiem nodokļiem. 
5.sadaļa Vai privātās uzņēmējdarbības vide ir pievilcīga, lai tā atvietotu publisko personu darbību šajā jomā?  

Ar Ministru kabineta 2016. gada 21. septembra rīkojumu Nr. 527 “Par Maksātnespējas politikas attīstības pamatnostādnēm 2016.-2020. gadam un to īstenošanas plānu” (pieejams: http://polsis.mk.gov.lv/documents/5689) ir apstiprinātas pamatnostādnes “Maksātnespējas politikas attīstības pamatnostādnes 2016.-2020. gadam” (turpmāk – Pamatnostādnes) un to īstenošanas plāns “Maksātnespējas politikas attīstības pamatnostādņu 2016.-2020. gadam īstenošanas plāns” (turpmāk – Plāns). Tieslietu ministrijas ieskatā, izpildot Pamatnostādnēs iekļautos uzdevumus, īstenojot Plānā noteiktos pasākumus, kā arī ieviešot minētos normatīvos aktus, tiks novērstas Diskusiju dokumentā norādītās nepilnības maksātnespējas jomā.

Papildus vēlamies norādīt, ka kapitāla daļu turētāji pastāvīgi cenšas uzlabot kapitālsabiedrību pārraudzību un ieviest praksē principus, kas to varētu pilnveidot.
Par Saeimas dotā uzdevuma
 izpildi informējam, ka Pārvaldības likumā ir iekļauta kārtība kā kapitālsabiedrībās izstrādā un apstiprina vidēja termiņa darbības stratēģijas (26.pants), katru gadu izvērtē kapitālsabiedrības darbības rezultātus (27.pants) un šajā darbības izvērtējumā ir iekļauts arī kapitālsabiedrības valdes vērtējums par kapitālsabiedrības stratēģijā noteikto finanšu mērķu un nefinanšu mērķu izpildi (Ministru kabineta 2016.gada 9.februāra noteikumu Nr.95 “Kārtība, kādā tiek vērtēti darbības rezultāti un finanšu rādītāji kapitālsabiedrībai, kurā valstij ir izšķirošā ietekme” 2.4.punkts). 
Par kapitālsabiedrību pārvaldības politiku jānorāda, ka 2012.gadā Ministru kabinets apstiprināja divas koncepcijas – “Publisko personu komercdarbības koncepcija” un “Valsts kapitāla daļu pārvaldības koncepcija”, kuras iezīmē valsts politiku šajā jomā. Ņemot vērā publisko personu kapitālsabiedrību pārvaldības jomā īstenotās reformas, to ietvaros sasniegtos rezultātus un Valsts kontroles izteiktos priekšlikumus, būtu vērtējama iespēja izstrādāt jaunu attīstības plānošanas dokumentu, kurā vienkopus un atbilstoši pašreizējai situācijai tiktu definēti publisko personu kapitālsabiedrību pārvaldības principi, sasniedzamie politikas mērķi, kā arī rīcības virzieni un pasākumi to īstenošanai.     
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Ministru prezidents
Māris Kučinskis

Vīza: Pārresoru koordinācijas centra vadītāja vietā –

Pārresoru koordinācijas centra vadītāja vietnieks, 
Attīstības uzraudzības un novērtēšanas nodaļas vadītājs
           Vladislavs Vesperis
V.Vesperis, 67082812
vladislavs.vesperis@pkc.mk.gov.lv
� Ministru kabineta 2015.gada 1.decembra noteikumos Nr.686 “Kārtība, kādā nominē kandidātus valdes un padomes locekļu amatiem kapitālsabiedrībās, kurās valstij kā dalībniekam (akcionāram) ir tiesības izvirzīt valdes vai padomes locekļus, un valdes locekļus valsts kapitālsabiedrībās, kurās ir izveidota padome”


� Ministru kabineta 2016.gada 9.februāra noteikumi Nr.95 “Kārtība, kādā tiek vērtēti darbības rezultāti un finanšu rādītāji kapitālsabiedrībai, kurā valstij ir izšķirošā ietekme”.


� Saeimas 2009.gada 29.oktobra lēmuma “Par trūkumu novēršanu valsts budžeta līdzekļu finanšu vadībā” 2.2.apakšpunkts; Saeimas 2010.gada 2.decembra lēmuma “Par ekonomisku, efektīvu un lietderīgu rīcību ar valsts budžeta līdzekļiem”2.punkts; 2011.gada 15.decembra lēmuma “Par ekonomisku, efektīvu un lietderīgu rīcību ar valsts budžeta līdzekļiem” 2.punkts.






