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Ministru kabineta noteikumu projekta „Grozījumi Ministru kabineta 2001. gada 17. aprīļa noteikumos Nr. 175 „Noteikumi par aizsargājamiem ģeoloģiskajiem un ģeomorfoloģiskajiem dabas pieminekļiem”” sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojums (anotācija)

	I. Tiesību akta projekta izstrādes nepieciešamība

	1.
	Pamatojums
	Likuma „Par īpaši aizsargājamām dabas teritorijām”13. panta otrā daļa.

	2.
	Pašreizējā situācija un problēmas, kuru risināšanai tiesību akta projekts izstrādāts, tiesiskā regulējuma mērķis un būtība
	Ar Ministru kabineta 2001. gada 17. aprīļa noteikumiem Nr. 175 „Noteikumi par aizsargājamiem ģeoloģiskajiem un ģeomorfoloģiskajiem dabas pieminekļiem”” (turpmāk – MK noteikumi) ir noteikti 206 ģeoloģiskie un ģeomorfoloģiskie dabas pieminekļi (turpmāk – dabas pieminekļi). Dabas pieminekļu robežas ir noteiktas uz pagājušā gadsimta deviņdesmito gadu kartogrāfiskā materiāla, shēmas ir novecojušas, neatbilst reālajai situācijai dabā un mūsdienu ģeotelpisko datu prasībām. Tāpat arī pieminekļu robežu apraksti neatbilst šā brīža situācijai un ir grūti piemērojami. Daudzos gadījumos dabas pieminekļu robežas ir noteiktas neprecīzi, ir gadījumi, kad ģeoloģiskie veidojumi, kuru aizsardzībai teritorijas ir izveidotas, atrodas daļēji vai pilnībā ārpus šīm teritorijām. 
Ministru kabineta noteikumu projekts „Grozījumi Ministru kabineta 2001. gada 17. aprīļa noteikumos Nr. 175 „Noteikumi par aizsargājamiem ģeoloģiskajiem un ģeomorfoloģiskajiem dabas pieminekļiem”” (turpmāk ‑ MK noteikumu projekts) paredz:
1) precizēt 47 dabas pieminekļu robežas:
1. Cepļa (Jaunzemju) dolomīta atsegums (1. pielikums);
2. Klintaines sausgultne un karsta kritenes (2. pielikums);
3. Rīteru sausgultne un karsta kritenes (3. pielikums);
4. Korkuļu sausgultne un pazemes upe (4. pielikums);
5. Staburags (6. pielikums);
6. Gaujienas dolomīta atsegums (9. pielikums);
7. Kulšenu avots (23. pielikums);
8. Kalna Smīdu avots (32. pielikums);
9. Roču ala (35. pielikums);
10. Simtēnu (Dzirnes) ala (36. pielikums);
11. Lodes bruņuzivju iegula (45. pielikums);
12. Lustūzis (47. pielikums);
13. Zanderu dolomīta alas (51. pielikums);
14. Zebrus avoti (74. pielikums);
15. Klūnu atsegums (75. pielikums);
16. Vecmelderu avoti (76. pielikums);
17. Ventas rumba (85. pielikums);
18. Baltavots un Melnavots (86. pielikums);
19. Pietraga Sarkanās klintis (108. pielikums);
20. Dāvida dzirnavu avoti (68. pielikums);
21. Bolēnu Veselības avots (124. pielikums);
22. Viesulēnu slāņi (134. pielikums);
23. Līdumnieku avots (137. pielikums);
24. Silzemnieku avoti (138. pielikums);
25. Dolesmuižas atsegums (139. pielikums);
26. Kalna Klauku ala un avots (148. pielikums);
27. Kalnu atsegums (154. pielikums);
28. Zaņas lejteces atsegumi (156. pielikums);
29. Pavāru atsegumi (157. pielikums);
30. Valgales rumba (Sudmaļu ūdenskritumi) (158. pielikums);
31. Zartapu grava (165. pielikums);
32. Abavas Velnala (172. pielikums);
33. Imulas dolomīta klintis (174. pielikums);
34. Sēra dīķi (177. pielikums);
35. Kalnamuižas kraujas (175. pielikums);
36. Langsēdes klintis (176. pielikums);
37. Cimmermaņu krauja (179. pielikums);
38. Burtnieka smilšakmens atsegumi (183. pielikums);
39. Neļķu klintis un alas (188. pielikums);
40. Govs ala un avots (195. pielikums);
41. Gudzonu ala (196. pielikums);
42. Jeru alas (184. pielikums);
43. Polbrenču un Dukuļu avoti (186. pielikums);
44. Spiģu ala (190. pielikums);
45. Skaņaiskalns (197. pielikums);
46. Sietiņiezis (199. pielikums);
47. Gaujas Stāvie krasti (Valmierā) (201. pielikums);

2) svītrot no dabas pieminekļu saraksta 30 dižakmeņus: 
1. Ādmiņu dižakmens (5. pielikums);
2. Lielais Vella akmens (17. pielikums);
3. Medņu dižakmens (18. pielikums);
4. Nīcgales Lielais akmens (72. pielikums);
5. Radžu akmens (77. pielikums);
6. Rogaļu akmens (78. pielikums);
7. Stupeļu Lielais akmens (79. pielikums);
8. Vaiķu akmens (80. pielikums);
9. Sudmalkalnu (Nīkrāces) akmens (89. pielikums);
10.  Šķērveļa akmens (90. pielikums);
11.  Kapsēdes dižakmens (103. pielikums);
12.  Jaunjurķiņu akmens (109. pielikums);
13.  Zaķu akmens (111. pielikums);
14.  Lielais krauju jūrakmens (114. pielikums);
15.  Muižuļu akmens (116. pielikums);
16.  Lauču dižakmens (118. pielikums);
17.  Plusona dižakmens (120. pielikums);
18.  Seimaņu akmens (122. pielikums);
19.  Purmaļu akmens (132. pielikums);
20.  Lielais akmens (136. pielikums);
21.  Akmeņkalnu Velnapēdas akmens (160. pielikums);
22.  Jušulejas dižakmens (161. pielikums);
23. Zeltapses laukakmens (166. pielikums);
24.  Tilgaļu milzu akmens (171. pielikums);
25.  Jērcēnu akmens (180. pielikums);
26.  Ramatas lielakmens (191. pielikums);
27.  Ābeļu akmens (192. pielikums);
28.  Antonu akmens (198. pielikums);
29. Ķīvmeža akmens (202. pielikums);
30. Vecumu dižakmens (204. pielikums);
Vienlaikus MK noteikumi tiek papildināti ar jaunu punktu (MK noteikumu projekta 15. punkts), kas paredz noteikt kā dabas pieminekļus visus dižakmeņus (laukakmeņus, kuru virszemes tilpums ir 10 un vairāk kubikmetru), un 10 metru platu joslu ap tiem. Aizsardzības un izmantošanas prasības minētajiem akmeņiem ir noteiktas Ministru kabineta 2010. gada 16. marta noteikumos Nr. 264 „Īpaši aizsargājamo dabas teritoriju vispārējie aizsardzības un izmantošanas noteikumi”. Informācija par dižakmeņiem arī pēc MK noteikumu projekta apstiprināšanas būs pieejama dabas datu pārvaldības sistēmā „Ozols”, kur identificējama to atrašanās vieta. Vienlaikus norādām, ka Dabas aizsardzības pārvalde (turpmāk – pārvalde) iespēju robežās nodrošina arī šo dabas pieminekļu apzīmēšanu dabā ar speciālajām informatīvajām zīmēm. 

3) precizēt dabas pieminekļu nosaukumus:
· dabas piemineklim „Kulšēnu avots” (23. pielikums) tiek mainīts nosaukums uz „Kulšenu avots”, jo avota nosaukums veidots no tuvumā bijušās viensētas vārda „Kulšeni”, tādēļ arī avotu ir pareizi saukt par „Kulšenu avotu”;
· dabas piemineklim „Kalnasmīdu avots” (32. pielikums) tiek mainīts nosaukums uz „Kalna Smīdu avots”, jo avota nosaukums veidots no tuvējās viensētas vārda, kas ir Kalna Smīdes;
· dabas piemineklim „Ventas Rumba” (85. pielikums) tiek mainīts nosaukums uz „Ventas rumba”, jo valodnieciski nav pamatota termina „rumba” lietošana ar lielo burtu;
· dabas piemineklim „Bolēnu Acu avots” (124. pielikums) tiek mainīts nosaukums uz „Bolēnu Veselības avots” – kas atbilst šī avota vietējam, kā arī literatūrā izplatītajam nosaukumam. Vārds „Acu”, kas šeit domāts acu veselības nozīmē, var būt pārprotams, jo vārds „acs” ūdens objektu nosaukumos parasti tiek lietots, apzīmējot akačus purvos, vai purvājā esošus avotus;
· dabas piemineklim „Sudmaļu ūdenskritums” (158. pielikums) tiek mainīts nosaukums uz „Valgales rumba (Sudmaļu ūdenskritumi)” – kas precīzāk raksturo teritorijas atrašanās vietu un vienlaikus ietver arī tradicionālo vietējo ģeogrāfisko nosaukumu.;
· dabas piemineklim „Dukuļu avoti” (186. pielikums) tiek mainīts nosaukumus uz „Polbrenču un Dukuļu avoti”, jo teritorija ietver gan Polbrenču avotu, gan Dukuļu avotus; 
· Dabas piemineklim „Valmieras Stāvie krasti” tiek mainīts nosaukums uz „Gaujas Stāvie krasti (Valmierā)”, jo tas atbilst reāli lietotajam nosaukumam un precīzāk raksturo objektu;
4) noteikt divus jaunus dabas pieminekļus „Abavas rumba” un „Radžu ūdensrijēji un sausgultne”: 
· Abavas rumba ir Latvijas mērogā nozīmīgs ģeoloģisks veidojums, kas šobrīd nav iekļauts dabas pieminekļu sarakstā. Dabas pieminekļa teritorijā tiek iekļauta dolomīta kāple ar ūdenskritumu, dolomīta atsegumus, kā arī upes straujteces posms un paliene (Čigānu sala) lejpus ūdenskritumam. Teritorijā atrodas Eiropas Savienības nozīmes īpaši aizsargājami biotopi – karbonātisku pamatiežu atsegumi un upju straujteces. Teritorijas platība ir 3,35 ha;
· „Radžu ūdensrijēji un sausgultne” - teritorijas galvenā vērtība ir karsta un iekšējās erozijas procesu izpausmes: pazūdoša virszemes straume, kas pazūd pazemē, lai atkal izplūstu virszemē, tad atkal pazustu. Ielejas malās ir vairākas karsta kritenes. Radžu strauta senlejā vairāk kā 500 m garā posmā atrodas vismaz 5 ūdensrijēji – vietas, kur upes gultnē vai tās tiešā tuvumā pazūd upītes ūdens. Teritorijas platība ir 9,4 ha;

5) Noteikumi tiek papildināti ar piezīmi par koordinātu sistēmu, kartogrāfiskā materiāla sagatavošanā izmatotajiem datiem un ģeotelpiskās informācijas pieejamību. Pēc MK noteikumu projekta apstiprināšanas MK noteikumu 1., 2., 3., 4., 6., 9., 23., 32., 35., 36., 45., 47., 51., 68., 74., 75., 76., 85., 86., 108., 124., 134., 137., 138., 139., 148., 154., 156., 157., 158., 165., 172., 174., 175., 176., 177., 179., 183., 184., 186., 188., 190., 195., 196., 197., 199., 201., 207. un 208. pielikumā noteikto dabas pieminekļu robežu ģeotelpiskie dati būs pieejami Dabas datu pārvaldības sistēmā „Ozols” atbilstoši Ministru kabineta 2014. gada 9. jūnija noteikumiem Nr. 293 „Dabas datu pārvaldības sistēmas uzturēšanas, datu aktualizācijas un informācijas aprites kārtība”. Ņemot vērā pēdējos gados notikušās izmaiņas ģeotelpiskās informācijas sagatavošanas, lietošanas un uzglabāšanas jomā, MK noteikumu projekts paredz atteikties no robežu aprakstiem ar vārdiem, kas ir novecojuši un neatbilst reālajai situācijai (mainoties situācijai dabā, īpašumu robežām, meža kvartālu un nogabalu robežām u.tml.).


	3.
	Projekta izstrādē iesaistītās institūcijas
	Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrija (turpmāk – ministrija), pārvalde, Latvijas Ģeotelpiskās informācijas aģentūra.


	4.
	Cita informācija
	Zinātniskais pamatojums dabas pieminekļu robežu izmaiņām un jaunveidojamiem dabas pieminekļiem ir pieejams ministrijas tīmekļa vietnē (sadaļā normatīvo aktu projekti/ normatīvo aktu projekti dabas aizsardzības jomā).
Dabas pieminekļa „Abavas rumba” teritorijā ir 4 privātie zemes īpašnieki, kuri ir informēti par dabas pieminekļa izveidošanu. Talsu novada pašvaldība 2013. gadā ministrijai ir nosūtījusi vēstuli ar lūgumu Abavas rumbu iekļaut dabas pieminekļu sarakstā. Dabas piemineklis „Abavas rumba” atrodas dabas parkā „Abavas senleja” (dabas parka zonā). Saimnieciskās darbības ierobežojumus dabas pieminekļa teritorijā pašreiz nosaka Ministru kabineta 2008. gada 3. marta noteikumi Nr. 133 „Dabas parka „Abavas senleja” individuālie aizsardzības un izmantošanas noteikumi” (turpmāk – noteikumi Nr. 133) (4. nodaļa). Pēc dabas pieminekļa „Abavas rumba” apstiprināšanas Ministru kabinetā tā teritorijā turpmāk papildus jāievēro noteikumu Nr. 133 6. nodaļas nosacījumi, kas paredz aizliegumu dabas pieminekļa teritorijā veikt darbības, kuru dēļ tiek bojāts vai iznīcināts dabas piemineklis, rakstīt, zīmēt un gravēt uz dabas pieminekļa, iegūt derīgos izrakteņus, kā arī bez rakstiskas Dabas aizsardzības pārvaldes atļaujas tīrīt dabas pieminekļus, rīkot nodarbības un sacensības klinšu kāpšanā, veikt dabas pieminekļu apsaimniekošanas pasākumus. Zemes īpašniekiem netiks noteikti jauni mežsaimnieciskās darbības aprobežojumi.
Dabas pieminekļa „Radžu ūdensrijēji un sausgultne” teritorijā ir 7 zemes īpašnieki, kuri ir informēti par dabas pieminekļa izveidošanu. 
Ģeoloģiskais dabas piemineklis Radžu ūdensrijēji un sausgultne kā teritorija ir labi izteikta, neliela senleja – Daugavas senlejas atzars, kurā izvietojusies Radžu strauta ieleja. Radžu strauta senlejā pārstāvēti ūdensrijēji, avoti, kritenes un sausgultne, jeb senlejas sausā daļa bez virszemes noteces. Senleja ir ar mainīgu dziļumu. Tā ir no dažiem metriem līdz par 12 m dziļa, ar stāvām, labi izteiktām nogāzēm. Teritorijai ir unikāla kopējā uzbūve, viena no retajām ūdenstecēm, kas pazūd un parādās kā virszemes straume. Teritorija ļoti daudzveidīga un ainaviska. Dabas pieminekļa teritorijā atrodas Eiropas nozīmes biotops – upju straujteces un dabiski upju posmi (3260). Stāvajās nogāzēs dominē egļu meži, vietumis pēc sava raksturojuma tuvojoties nogāžu un gravu mežiem. Mežu izciršana var ilglaicīgi degradēt teritorijas ainaviskās vērtības. Saimnieciskā darbība, izņemot nesenā pagātnē veikto meža izstrādi, potenciālā objekta teritorijā netiek veikta. Teritoriju nepieciešams saglabāt gan zinātniskiem, hidroloģijas, ģeoloģijas pētījumiem, gan kā ainaviski vērtīgu dabas veidojumu un bioloģiskās daudzveidības ziņā vērtīgu teritoriju, kas ir potenciāli ļoti nozīmīga dabas tūrismam. Turpmākie zinātniskie pētījumi būtu svarīgi Latvijas nedaudzo pazūdošo straumju (upīšu un strautu) izpētei un arī karsta un iekšējo erozijas procesu darbības izvērtēšanai un precizēšanai.
Teritorijas apsekošanu un tās izvērtēšanu veica Dr. Geol. Aivars Markots un Dabas aizsardzības pārvaldes vecākais eksperts Dainis Ozols. Atzinumu sniedza Dr. Geol. Aivars Markots. Zinātnisko pamatojumu, izmantojot datus un secinājumus no apsekojuma un atzinuma, izstrādāja Dabas aizsardzības pārvaldes vecākais eksperts Dainis Ozols.
Saimnieciskās darbības ierobežojumus dabas pieminekļu teritorijā nosaka Ministru kabineta 2010. gada 16. marta noteikumi Nr. 264 „Īpaši aizsargājamo dabas teritoriju vispārējie aizsardzības un izmantošanas noteikumi” (turpmāk – noteikumi Nr. 264) (8. nodaļa), kas paredz aizliegumu dabas pieminekļa teritorijā veikt darbības, kuru dēļ tiek bojāts vai iznīcināts dabas piemineklis, iegūt derīgos izrakteņus, mainīt zemes lietošanas kategoriju, cirst kokus kailcirtē, kā arī citus ierobežojumus, kas saistīti ar teritorijas izmantošanu un aizsardzību. 
Atbilstoši Ministru kabineta 2013. gada 17. septembra noteikumiem Nr. 891 „Noteikumi par saimnieciskās darbības ierobežojumiem, par kuriem pienākas kompensācija, tās izmaksas nosacījumiem, kārtību un apmēru” par kailcirtes aizliegumu var saņemt ikgadējo kompensāciju – 43 euro/ha. Konkrētus kompensācijas apmērus var aprēķināt pēc tam, kad ir iesniegts pieteikums pārvaldē.
Vienlaikus ministrija vērš uzmanību, ka kopējais potenciāli nepieciešamais kompensāciju apjoms nepalielināsies, jo kopumā ar dabas pieminekļiem aizņemtā platība pēc noteikumu projekta apstiprināšanas nepalielināsies. Robežu precizēšanas rezultātā 28 dabas pieminekļiem platība samazināsies, bet 19 dabas pieminekļiem - palielināsies. 

Projekta izpilde tiks nodrošināta esošo finanšu līdzekļu ietvaros.



	II. Tiesību akta projekta ietekme uz sabiedrību, tautsaimniecības attīstību
un administratīvo slogu

	1.
	Sabiedrības mērķgrupas, kuras tiesiskais regulējums ietekmē vai varētu ietekmēt
	[bookmark: p21]Zemes īpašnieki, kuru īpašumus skar plānotās robežu izmaiņas, dabas pieminekļu apmeklētāji. Sabiedrība kopumā – nodrošinot labāku aizsardzību Latvijas mērogā nozīmīgiem ģeoloģiskiem un ģeomorfoloģiskiem dabas veidojumiem.

	2.
	Tiesiskā regulējuma ietekme uz tautsaimniecību un administratīvo slogu
	Tiesiskais regulējums nodrošinās zemes īpašniekus, valsts un pašvaldību iestādes ar precīzu kartogrāfisko informāciju par dabas pieminekļu robežām, izslēdzot strīdus un interpretācijas iespējas.

	3.
	Administratīvo izmaksu monetārs novērtējums
	Projekts šo jomu neskar.

	4.
	Cita informācija
	Nav



	VI. Sabiedrības līdzdalība un komunikācijas aktivitātes

	1.
	Plānotās sabiedrības līdzdalības un komunikācijas aktivitātes saistībā ar projektu
	[bookmark: p61]Saskaņā ar Ministru kabineta 2009. gada 25. augusta noteikumu Nr.970 „Sabiedrības līdzdalības kārtība attīstības plānošanas procesā” 7.4.1 apakšpunktu sabiedrības pārstāvji ir aicināti līdzdarboties, rakstiski sniedzot viedokli par noteikumu projektu tā izstrādes stadijā. Sabiedrības pārstāvji ir informēti par iespēju līdzdarboties, publicējot paziņojumu par līdzdalības procesu ministrijas tīmekļa vietnē.

	2.
	Sabiedrības līdzdalība projekta izstrādē
	[bookmark: p62]Noteikumu projekts ievietots ministrijas tīmekļa vietnē 2015. gada 9. oktobrī.
Saskaņā ar likuma „Par īpaši aizsargājamām dabas teritorijām” 12. panta ceturto daļu MK noteikumu projekts atzinuma sniegšanai 2015. gada 12. - 14. oktobrim nosūtīts Talsu, Amatas, Dobeles, Engures, Inčukalna, Jaunjelgavas, Salaspils, Tērvetes, Aizkraukles, Aknīstes, Apes, Bauskas, Burtnieku, Cēsu, Dundagas, Kandavas, Kokneses, Krimuldas, Kuldīgas, Līgatnes, Madonas, Mazsalacas, Naukšēnu, Pļaviņu, Priekuļu, Rūjienas, Salacgrīvas, Saldus, Skrundas, Siguldas, Valmieras, Ķeguma novada domei un Valmieras pilsētas domei.
Saskaņā ar likuma „Par īpaši aizsargājamām dabas teritorijām” 11. panta otro daļu Dabas aizsardzības pārvalde par plānotajām pieminekļu robežu izmaiņām ir publicējusi paziņojumu laikrakstā „Latvijas Vēstnesis” (21.04.2015. Nr.77, 28.10.2015. Nr.211), kā arī rakstveidā (nosūtot vēstuli) informējusi 223 zemes īpašniekus, kurus skar robežu izmaiņas (turpmāk – zemes īpašnieki).

	3.
	Sabiedrības līdzdalības rezultāti
	Par MK noteikumu projektu saņemti 12 rakstiski iesniegumi no zemes īpašniekiem, kas ir izvērtēti un iespēju robežās ņemti vērā. Ministrija saņēma iesniegumus par dabas pieminekļiem „Korkuļu sausgultne un pazemes upe”, „Sietiņiezis”, „Silzemnieku avoti”, „Ventas rumba”, „Jeru alas”, Kalna Smīdu avots” un „Radžu ūdensrijēji un sausgultne”. Sešos iesniegumos zemes īpašnieki iebilst pret īpašuma iekļaušanu dabas pieminekļu teritorijā, norādot, ka nav sniegts zinātnisks pamatojums dabas pieminekļu robežu izmaiņu nepieciešamībai. 
Lielākā daļa zemes īpašnieku interesējās, kā īpašuma iekļaušana dabas pieminekļa teritorijās ietekmēs īpašuma izmantošanu, kādi apgrūtinājumi tiks noteikti un vai tiks kompensēti iespējamie zaudējumi robežu izmaiņu rezultātā. Ministrija zemes īpašniekiem ir sniegusi informāciju pēc kādiem principiem ir sagatavoti priekšlikumi katra dabas pieminekļa teritorijas robežu izmaiņām. Papildus tam ministrija ir informējusi par nosacījumiem/aprobežojumiem, kādi attieksies uz katru konkrēto dabas pieminekli (noteikumu Nr.264 8. nodaļa). Ja dabas piemineklis atrodas kādā īpaši aizsargājamā dabas teritorijā, kurai izstrādāti individuālie aizsardzības un izmantošanas noteikumi, tad attiecīgi jāievēro ir šie noteikumi. Piem.: „Sietiņiezis” un „Silzemnieku avoti” atrodas Gaujas nacionālajā parka dabas lieguma zonā, „Ventas rumba” – dabas lieguma „Ventas ieleja” ainavu aizsardzības zonā, līdz ar to, papildus jauni aprobežojumi netiek noteikti. Pēc atbilžu sniegšanas uz zemes īpašnieku iesniegumiem, ministrija papildus iebildumus nav saņēmusi.
Tāpat arī ministrija sniegusi 14 telefoniskas konsultācijas/paskaidrojumus par paredzētajiem robežu precizējumiem. 
Saņemta vēstule ar priekšlikumu no valsts akciju sabiedrības „Latvijas valsts meži” par plānotā dabas pieminekļa „Radžu ūdensrijēji un sausgultne” robežu precizējumiem, kas ir izvērtēts un ņemts vērā. Par dabas pieminekļa „Radžu ūdensrijēji un sausgultne” ir saņemts zemes īpašnieka (sabiedrības ar ierobežotu atbildību) iesniegums ar iebildumu pret dabas pieminekļa izveidošanu un lūgumu pārskatīt minētā dabas pieminekļa plānotās robežas. Iesniegumā norādīts, ka nav pamatota dabas pieminekļa izveide un īpašniekam dabā nav norādīti aizsargājamie objekti. Ņemot vērā iesniegumā pausto, ministrija rīkoja tikšanos ar zemes īpašnieku 2015. gada 8. decembrī, kurā piedalījās arī pārvaldes speciālisti, tajā skaitā ģeoloģijas eksperts. Vienošanās ar zemes īpašnieku nav panākta, jo, izveidojot dabas pieminekli, tiek noteikti mežsaimnieciskās darbības ierobežojumi (aizliegts cirst kokus kailcirtē un bez pārvaldes rakstiskas atļaujas saņemšanas aizliegts cirst kokus galvenajā cirtē). Nenosakot mežsaimnieciskās darbības ierobežojumus, dabas pieminekļa „Radžu ūdensrijēji un sausgultne” aizsardzība netiks nodrošināta.

· Par noteikumu projektu saņemti pozitīvi atzinumi no Aknīstes, Aizkraukles, Apes, Cēsu, Dundagas, Engures, Kokneses, Krimuldas, Mazsalacas, Pļaviņu, Saldus, Talsu, Kandavas, Kocēnu, Bauskas, Burtnieku, Dobeles, Naukšēnu, Priekuļu, Salacgrīvas, Saldus, Tērvetes, Jaunjelgavas, Salaspils novada domes un Valmieras pilsētas domes. 
· Atzinumus nav sniegušas Amatas, Inčukalna, Līgatnes, Madonas, Rūjienas, Skrundas, Ķeguma un Siguldas novada domes.

Valmieras pilsētas dome ierosina mainīt dabas pieminekļa „Valmieras Stāvie krasti” nosaukumu uz „Gaujas Stāvie krasti”. Ministrija pēc konsultēšanās ar Valsts valodas centru ir precizējusi nosaukumu uz „Gaujas Stāvie krasti (Valmierā)”. 
Par dabas pieminekļa „Ventas rumba” robežu izmaiņām rīkota tikšanās ar Kuldīgas novada domi 2015. gada 6. oktobrī. Kuldīgas novada dome atzinumā ir norādījusi, ka iebilst piedāvātajām dabas pieminekļa „Ventas rumba” robežām. Iebildumi ņemti vērā, un dabas pieminekļa robeža precizēta atbilstoši Kuldīgas novada pašvaldības atzinumā norādītajam. 
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	VII. Tiesību akta projekta izpildes nodrošināšana un tās ietekme uz institūcijām

	1.
	Projekta izpildē iesaistītās institūcijas
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	2.
	Projekta izpildes ietekme uz pārvaldes funkcijām un institucionālo struktūru.
Jaunu institūciju izveide, esošu institūciju likvidācija vai reorganizācija, to ietekme uz institūcijas cilvēkresursiem
	Jaunas funkcijas nav paredzētas. 
Jaunas institūcijas nav jāveido un esošās nav jāreorganizē.
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Anotācijas III, IV un V sadaļa ‑ projekts šīs jomas neskar.
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