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Informatīvais ziņojums

2017. gada 17. janvāra Ministru kabineta sēdes darba kārtības punktā

“Par Eiropas Savienības Lauksaimniecības un zivsaimniecības ministru padomes 2017. gada 23. janvāra sanāksmē izskatāmajiem jautājumiem” 
I Ministru padomes sanāksmes darba kārtība un Latvijas nacionālās pozīcijas
Š.g. 23. janvārī Briselē notiks ES Lauksaimniecības un zivsaimniecības ministru padomes (turpmāk – MP) sanāksme. MP darba kārtības diskusiju daļā iekļauti 3 jautājumi. Uz Ministru kabineta sēdi pozīcijas nav sagatavotas.
Pozīcija nav sagatavota par darba kārtības 4.punktu “Prezidentvalsts darba programma”, jo plānota Prezidentvalsts sniegta informācija.

Pozīcija nav sagatavota par darba kārtības 5.punktu “Starptautiskās tirdzniecības jautājumi - pētījums par brīvās tirdzniecības nolīguma koncesiju ietekmi uz lauksaimniecības produktiem”, jo nav izplatīts dokuments un diskusijas vēl plānotas š.g. 16. janvāra ES Padomes Īpašās lauksaimniecības komitejas sanāksmē.
Pozīcija nav sagatavota par darba kārtības 6.punktu “Tirgus stāvoklis un piena paketes ziņojums”, jo diskusijas vēl plānotas š.g. 16. janvāra ES Padomes Īpašās lauksaimniecības komitejas sanāksmē.

Darba kārtības 4.punkts – “Prezidentvalsts darba programma” 
· Prezidentvalsts sniegta informācija
Ar 2017. gada 1. janvāri sākas Maltas prezidentūra ES Padomē. Maltas prezidentūra ir izvirzījusi sešas prioritārās jomas:

· Migrācija.

· Vienotais tirgus.

· Drošība.

· Sociālā iekļaušana.

· Eiropas kaimiņreģioni.

· Jūrniecības politika.

Attiecībā uz lauksaimniecības jomu Maltas prioritātes būs ar tirgus situāciju saistītie jautājumi, lauksaimnieku lomas stiprināšana pārtikas piegādes ķēdē, Kopējās lauksaimniecības politikas vienkāršošana un starptautiskās tirdzniecības jautājumi, kā arī Kopējās lauksaimniecības politikas nākotne. Ir plānots, ka Eiropas Komisija (turpmāk – Komisija) nāks klajā ar izvērtējumu par zaļināšanas pasākumiem Ekoloģiski nozīmīgajās platībās.
Pārtikas, veterinārajā un fitosanitārajā jomā nav sagaidāmi jauni likumdošanas priekšlikumi. Turpināsies Regulas priekšlikuma par veterinārajām zālēm un Regulas priekšlikuma par ārstniecisko barību izskatīšana ES Padomes darba grupās. 
​Zivsaimniecības jomā viena no Maltas prezidentūras prioritātēm būs priekšlikuma Eiropas Parlamenta un Padomes regulai par ārējo zvejas flotu ilgtspējīgu pārvaldību sagatavošana neformālajiem trialogiem ar Eiropas Parlamentu. Tiks turpināts darbs pie daudzgadu plāna bentiskajiem krājumiem Ziemeļūrā, mēģinot panākt vispārējo pieeju ES Padomē. Tāpat notiks vispusīgs darbs pie Vidusjūras reģionam svarīgiem zivsaimniecības jautājumiem, piemēram, zobenzivju un zilspuru tunča pārvaldības pasākumiem. 
Latvijas nostāja:

Latvija pieņem zināšanai Prezidentvalsts sniegto informāciju.
Darba kārtības 5. punkts – “Starptautiskās tirdzniecības jautājumi - pētījums par brīvās tirdzniecības nolīguma koncesiju ietekmi uz lauksaimniecības produktiem”
· Viedokļu apmaiņa
2014. gadā ES dalībvalstis aicināja Komisiju veikt visaptverošu pārskatu par ES brīvās tirdzniecības līgumu rezultātiem un prognozēm lauksaimniecības sektorā, īpašu uzmanību vēršot uz koncesijām, kas attiecas uz jūtīgiem produktiem un relatīvi jūtīgiem sektoriem (piem., kvieši, eļļas augi, siers, sviests, piena pulveris, liellopu gaļa, cūkgaļa, vistas gaļa u.c.). 2016. gada 15. novembra MP Komisija iepazīstināja ar pētījuma rezultātiem par 12 noslēgto un topošo tirdzniecības nolīgumu kopējo ietekmi uz lauksaimniecības un pārtikas ražošanas nozari.
Pētījumā analizēti tirdzniecības nolīgumi – par, kuriem vienošanās jau panākta (Kanāda, Vjetnama), gan līgumi, kuri šobrīd atrodas dažādās sarunu procesa stadijās (ASV, Mercosur valstis, Japāna, Taizeme, Indonēzija, Filipīnas). Papildus pētījumā ietverti arī divi nolīgumi, par kuriem vēl tiks uzsāktas sarunas (Austrālija, Jaunzēlande), un divi nolīgumi esošo nolīgumu (Turcija, Meksika) modernizēšanai.

Pētījuma rezultāti atspoguļo ES brīvās tirdzniecības līgumu ietekmi uz ES ražotāju cenām un ražošanas apjomu produktiem, kas veido 30 % no ES lauksaimniecības produktu eksporta vērtības (graudi, piena produkti, gaļa).

Metodoloģijas ierobežojumu dēļ pētījumā nevarēja precīzi novērtēt iespējamos ieguvumus tādiem produktiem kā augļi un dārzeņi, vīns, olīveļļa un pārtikas pārstrādes produkti, kas veido 70 % no ES lauksaimniecības produktu eksporta vērtības un arī ieguvumus no labāk aizsargātām ģeogrāfiskās izcelsmes norādēm.

Pētījums atklāj, ka būtiskus ieguvumus var sagaidīt ES piena produktu un cūkgaļas nozarē. Savukārt graudu sektorā ES saglabās savu konkurētspēju. Tajā pašā laikā pētījumā atklājās, ka neaizsargāta ir liellopu gaļa un rīsi, tas attiecas gan uz tirdzniecības ietekmi, gan uz ražotāju cenu.

Viens no galvenajiem pētījuma secinājumiem ir tas, ka ES pašreizējā nostāja tirdzniecības sarunās, ierobežojot neaizsargāto lauksaimniecības produktu importa liberalizāciju, ir pareiza.
Latvijas nostāja:

Latvija novērtē Komisijas ieguldīto darbu pētījumā par brīvās tirdzniecības nolīguma koncesiju ietekmi uz lauksaimniecības produktiem un uzskata, ka pētījums ir noderīgs sākotnējam ieskatam par vispārējo starptautiskās tirdzniecības ietekmi uz lauksaimniecības sektoru.
Ņemot vērā ka, pētījumam ir vairāki metodoloģiski trūkumi (ierobežotais produktu klāsts, tirdzniecības tehnisko barjeru ietekme, papildus priekšrocības valstīm, piemēram, Ukrainai, kas nav atrunātas līgumos u.c.), kas neļauj situāciju izvērtēt pilnībā, ir jāmeklē risinājumi, kas novērstu trūkumus un ļautu situāciju izvērtēt pilnībā.
Latvija var piekrists apgalvojumam, ka ES ekonomiskajai attīstībai tirdzniecība ir nepieciešama, tomēr ES tirdzniecības stratēģijai attiecībā uz lauksaimniecības nozari ir jābūt pārdomātai – tai jāsaskan ar KLP mērķiem un politiskajiem lēmumiem šajā kontekstā.
Tāpat nosacījumiem jābūt vienādiem – nevienlīdzīgi konkurences apstākļi, kurus rada atšķirīgās pārtikas kvalitātes prasības, sanitārie un fitosanitārie noteikumi, dzīvnieku labturības regulējums, vides aizsardzības nosacījumi, nedrīkst kaitēt ES eksportspējai vai mazināt to konkurētspēju vietējos tirgos. Tādēļ, nepieciešama šo jautājumu rūpīgāka analīze un tie skrupulozi jāatrunā nākotnes brīvās tirdzniecības līgumos.
Jāizvērtē jebkuras koncesijas brīvās tirdzniecības līgumu kontekstā un jānodrošina, lai sektoriem, kuros tirgus pieeja tiek būtiski liberalizēta dotu pietiekoši lielas manevra iespējas, lai tie pielāgotos jaunajiem konkurences apstākļiem. 

Latvija ierosina veikt šāda veida pētījumus periodiski, piemēram, ik pēc 5 gadiem.

Darba kārtības 6.punkts - “Tirgus stāvoklis un piena paketes ziņojums”
· Komisijas sniegta informācija un viedokļu apmaiņa
I. Situācija lauksaimniecības produktu tirgos Latvijā un ES:

Piens un piena produkti:

Pašreizējā situācija piena produktu tirgū uzlabojas, vērojams piena iepirkuma cenas straujš kāpums un, sākot ar 2016. gada augustu, arī Latvijā piena iepirkuma cena pieaugusi vidēji par 14% mēnesī. Decembrī vidējā svaigpiena iepirkuma cena Latvijā bija 0,30 centi par kilogramu, kas, salīdzinot ar novembri, bija pieaugusi par 7%, bet salīdzinot ar 2015. gada decembri – pieaugusi par 39%. 
Piena iepirkuma cenas pieaug, ne tikai Latvijā, bet visā ES. Taču cenas Latvijā joprojām ir zemākas nekā ES, piemēram, 2016. gada novembrī cena Latvijā bija par 17% zemāka nekā ES cena.
Piena cenas pieaugumu izraisa vairāki faktori:

· Pasaules tirgū kopumā samazinās piena piedāvājums - ražošana samazinās ES (reaģējot uz tirgus signāliem, kā arī pateicoties ES atbalstam) un Austrālijā (nelabvēlīgi laikapstākļi);

· Pieaug pieprasījums pēc piena produktiem – Ķīnā, Krievijā, Meksikā. 

Arī piena produktu biržās slēgtie nākotnes līgumi liecina, ka vismaz 2017. gadā pieprasījums pēc piena produktiem saglabāsies, kas ļaus uzturēt cenu līmeni. Taču joprojām pastāv atsevišķi riska faktori, kas var ietekmēt tālāku piena iepirkuma cenu attīstību:

· cenai pieaugt ļauj ražošanas samazināšanās, tādēļ ražotājiem ļoti rūpīgi un pārdomāti ir jāreaģē uz cenu kāpumu un pieprasījuma pieaugumu. Strauja ražošanas apjomu kāpināšana var atkal izraisīt tirgus satricinājumus un cenas lejupslīdi;

· ievērojamie intervences produktu uzkrājumi ES, jo īpaši vājpiena pulverim, kur iepirktas vairāk nekā 350 tūkst. tonnas. 2016. gada nogalē Komisija uzsāka šī vājpiena pulvera pārdošanu, taču līdz šim no krājumiem ir pārdotas tikai 40 tonnas. Taču iespējams, ka turpmāk atpakaļ tirgū laistie intervences produkta apjomi būs lielāki. 

Cūkgaļa:

Cūkgaļas cenas Latvijā (un arī ES) pieauga kopš 2016. gada otrā ceturkšņa, un gada vidū jau pietuvojās 2014. gadā sasniegtajiem augstajiem rādītājiem. Savukārt, 2016. gada beigās sāka pazemināties, ko lielā mērā var skaidrot ar sezonālu pieprasījuma samazināšanos. 

2016. gada decembrī cūkgaļas iepirkuma vidējā cena Latvijā bija 158,81 EUR/100 kg, kas bija par 0,2% vairāk nekā novembrī un par 30% vairāk nekā pirms gada. Salīdzinot ar ES vidējo cenu, cūkgaļas cena Latvijā 2016. gada decembrī bijusi par 3,7% augstāka. 

Liellopu gaļa: 

Liellopu gaļas nozarē cenu tendences gadu griezumā var vērtēt kā caurmērā stabilas, taču 2016. gadā vērojams izteiktāks samazinājums, ko lielākoties izraisīja problēmas piena nozarē, kas ir cieši saistīta ar liellopu gaļas ražošanu. 

Piemēram, buļļu liemeņu iepirkuma cena 2016. gada decembrī bija 236,54 EUR/100 kg, kas ir par 5% zemāka nekā novembrī, bet par 18% augstāka nekā pirms gada. Savukārt, salīdzinot ar ES vidējo cenu 2016. gada decembrī, Latvijas cena bija par 37% zemāka.

2016. gada pēdējos mēnešos visām liellopu liemeņu kategorijām bija vērojams cenu kāpums, ko arī var izskaidrot ar situācijas uzlabošanos piena nozarē, tādējādi atslogojot gaļas nozares tirgu. 

Graudi: 

Graudu cenas 2016. gadā ievērojami pazeminājās, galvenokārt nelabvēlīgo laikapstākļu ietekmē, kas ne tikai samazināja iegūto ražas apjomu, bet arī būtiski pazemināja ražas kvalitāti. Vairāk nekā 80% no kviešu graudu kopražas šogad atbilst lopbarības kvalitātes kritērijiem, savukārt iepriekšējo triju gadu periodā lopbarībai tika realizēti tikai 32% no kviešu kopražas.
Pārtikas kviešu cena Latvijā 2016. gada decembrī bija 152,97 EUR/t, kas bija par 2,6% augstāka nekā novembrī, taču par 3,4% zemāka nekā pirms gada. Tajā pašā laikā, salīdzinot ar pārtikas kviešu cenu ES vidēji, cena Latvijā 2016. gada decembrī bija par 0,6% zemāka. 

Lopbarības kviešu cena Latvijā 2016. gada decembrī bija 131,12 EUR/t, kas bija par 2,3% augstāka nekā novembrī, un par 1% augstāka nekā pirms gada. Salīdzinot ar lopbarības kviešu cenu ES vidēji, cena Latvijā 2016. gada decembrī bija par 12% zemāka. 

Graudaudzētāji Latvijā 2016. gadā cenu lejupslīdes, ražas samazināšanās un kvalitātes problēmu ietekmē cietuši ievērojamus zaudējumus.  

Cukurs:

Kopumā 2016. gadā varēja vērot baltā cukura cenu pieaugumu pasaulē, tai skaitā arī Latvijā. Var novērot, ka pasaulē baltā cukura cena pieaug. 

2016. gada novembrī baltā cukura cena Latvijā bija 1,04 EUR/ kg, salīdzinot ar cenu oktobrī, tā nav mainījusies, savukārt salīdzinot ar cenu pirms gada, tā ir pieaugusi par 11, 83%.

2017. gada janvārī baltā cukura cena Londonas biržā bija pieaugusi par 32,53%, salīdzinot ar situāciju 2016. gada janvārī. 

Latvijā cukura ražošana nenotiek un pārtikas produktu ražotājiem cukura izejviela ir jāimportē.  Kā liecina apkopotie cenu dati, cukurs Latvijā tiek importēts par cenu, kas būtiski augstāka par ražotāja cenu, izņemot atsevišķus laikposmus 2013.-2014. gadā.

II. Komisijas ziņojums par “Piena pakas” ieviešanu: 

MP tiks izskatīts Eiropas Komisijas ziņojums par tirgus situācijas attīstību piena un piena produktu nozarē un par t.s. “Piena pakas” ieviešanu.
Eiropas Parlamenta un Padomes regula Nr.1308/2013 ar ko izveido lauksaimniecības produktu tirgu kopīgu organizāciju (turpmāk – Vienotā TKO regula) paredz ziņojuma izstrādi līdz 2018. gada beigām, taču, ņemot vērā tirgus situācijas būtisku pasliktināšanos jau kopš 2014. gada otrā pusgada vairāku faktoru ietekmē (Krievijas importa embargo, pasaules pieprasījuma kritums, ES piena kvotu atcelšana), Komisija ziņojumu sagatavoja 2016. gada novembrī. “Piena paka” ir Vienotajā TKO regulā Nr. 1308/2013 paredzēts nosacījumu kopums, kuru mērķis ir veicināt piena ražotāju stāvokļa uzlabošanu piena piegādes ķēdē un veicināt piena nozares saglabāšanu ES mazāk attīstītos reģionos. Tā paredz:

· nosacījumus ražotāju organizāciju, to apvienību un starpnozaru organizāciju veidošanai piena nozarē, 

· iespēju ražotāju organizācijām un to apvienībām iesaistīties kolektīvās līgumsarunās ar piena pircēju, 

· iespēju valsts līmenī noteikt obligātus rakstiskus piena piegādes līgumus, 

· iespēju starpnozaru organizācijām iegūt zināmus atbrīvojumus no vispārīgiem konkurences nosacījumiem;

· iespēju regulēt piedāvājumu sieram ar aizsargātu cilmes vietas nosaukumu vai aizsargātu ģeogrāfiskās izcelsmes norādi. 

· obligātu ziņošanu par iepriekšējā mēnesī iepirktā svaigpiena apjomiem, u.c.

“Piena pakas” nosacījumi ir spēkā līdz 2020. gadam, un ziņojumā ir izvērtēta to īstenošana dalībvalstīs, kā arī ziņojums sniedz priekšlikumu turpināt nosacīju piemērošanu arī pēc 2020. gada, jo vairums dalībvalstu tomēr uzskata, ka “Piena pakas” elementiem ir ievērojams potenciāls, taču tā sasniegšanai ir nepieciešams ilgāks laiks un lielāki līdzekļi. 

Situācija Latvijā saistībā ar “Piena pakas” nosacījumu ieviešanu:

Latvijā ir izveidota normatīvā bāze ražotāju organizāciju, to apvienību, un starpnozaru organizāciju veidošanai un darbībai un tiek nodrošināta iespēja ražotāju organizācijām veikt kolektīvās līgumsarunas savu biedru vārdā par piena piegādes līgumu nosacījumiem. 

Līdz šim Latvijā nav atzīta neviena ražotāju organizācija, to apvienība, vai starpnozaru organizācija.

Latvijā līdz 2015. gada 30. aprīlim kvotu sistēmas ietvaros bija spēkā nosacījums par obligātu rakstisku piena piegādes līguma slēgšanu starp piena ražotāju un pirmo pircēju. Šobrīd šāds nosacījums nav spēkā.

Latvijā 2015. gadā kooperatīvi iepirka 31% piena, privātie pārstrādātāji 48% un cita veida līgumos iepirkti 21% piena. 
Latvijas nostāja:

I. Situācija lauksaimniecības produktu tirgos Latvijā un ES:

Latvija uzskata, ka pašreizējā situācija piena produktu tirgū vērtējama optimistiski, bet joprojām raugās ar zināmu piesardzību pret piena iepirkumu cenu kāpumu un to, kā tas var ietekmēt ražošanas pieaugumu. Pasaules tirgū ir pieaudzis pieprasījums, taču nav zināms, cik šī tendence būs noturīga.

Latvija novērtē Komisijas līdzšinējo uzmanīgo rīcību, lemjot par vājpiena pulvera laišanu tirgū no intervences krājumiem.
Latvija uzskata, ka kopumā situāciju cūkgaļas un citās nozarēs nozarē ir stabila un nav nepieciešami tālāki pasākumi tirgus regulēšanai.

II. Komisijas ziņojums par “Piena pakas” ieviešanu:

Latvija atbalsta Komisijas aicinājumu turpināt “Piena pakas” nosacījumu piemērošanu arī pēc 2020. gada, lai nozare varētu pilnībā izmantot šo elementu sniegto potenciālu un labumus.

Latvija vienlaikus atkārtoti uzsver, ka jāizvērtē iespēja piešķirt finansiālu atbalstu ražotāju organizāciju un starpnozaru organizāciju veidošanai ar mērķi segt administratīvās izmaksas sākotnējā to veidošanas un darbības periodā, līdzīgi kā tas ir augļu un dārzeņu nozarē.

Latvija kopumā piekrīt ziņojumā paustajam par to, ka iesaistīšanās ražotāju organizācijās ļauj ražotājiem panākt labākus cenas nosacījumus un kopumā uzlabot savu stāvokli piena piegādes ķēdē un, veidojot starpnozaru organizācijas, var uzlabot tirgus pārredzamību un informācijas pieejamību. 

Latvija piekrīt, ka būtu noderīgi organizēt seminārus un kampaņas ar mērķi palielināt informētību par “Piena pakas” nosacījumiem, veiksmes piemēriem un paraugprakses piemēriem, taču pasākumi jāorganizē no ES finansējuma. 

Latvija nevar piekrist ierosinājumam piešķirt ražotāju organizāciju biedriem priekšrocības atbalsta saņemšanā, salīdzinot ar individuāliem ražotājiem, jo tādējādi ražotājiem tiks dots signāls, ka iesaistīšanās ražotāju organizācijās ir obligāta savukārt tas izraisīs nozares dalībnieku iekšēju šķelšanos, nevis labāku sadarbību. 

II Latvijas delegācija

Delegācijas vadītājs: 
Jānis Dūklavs, zemkopības ministrs;
Delegācijas dalībnieki:
Pārsla Rigonda Krieviņa, valsts sekretāres vietniece;

Iveta Baļčūne, Zemkopības ministrijas Starptautisko lietu un stratēģijas analīzes departamenta direktora vietniece;

Aivars Lapiņš, Zemkopības ministrijas Starptautisko lietu un stratēģijas analīzes departamenta ES lietu nodaļas vadītāja vietnieks-nozares padomnieks LR Pastāvīgajā pārstāvniecībā ES;

Dace Arāja, Zemkopības ministrijas nozares padomniece LR Pastāvīgajā pārstāvniecībā ES;
Atis Rektiņš, Zemkopības ministrijas nozares padomnieks LR Pastāvīgajā pārstāvniecībā ES;


Ģirts Stenders, Zemkopības ministrijas nozares padomnieks LR Pastāvīgajā pārstāvniecībā ES;


Olga Orlova, Zemkopības ministrijas nozares padomniece LR Pastāvīgajā pārstāvniecībā ES.
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