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Likumprojekts

Grozījumi Pārtikas aprites uzraudzības likumā
Izdarīt Pārtikas aprites uzraudzības likumā (Latvijas Republikas Saeimas un Ministru Kabineta Ziņotājs, 1998, 7. nr.; 2002, 2., 20. nr.; 2003, 24. nr.; 2004, 14., 23. nr.; 2006, 1. nr.; 2007, 3., 21. nr.; 2008, 3., 5. nr.; 2009, 14., 24. nr.; Latvijas Vēstnesis, 2009, 200. nr.; 2010, 91., 178. nr.; 2012, 154. nr.; 2014, 225. nr.) šādus grozījumus:

1. Izteikt 1. panta 23. punktu šādā redakcijā:

"23) jaunā pārtika – pārtikas produkti un pārtikas produktu sastāvdaļas, kas atbilst Eiropas Parlamenta un Padomes 2015. gada 25. novembra regulas (ES) Nr. 2015/2283 par jauniem pārtikas produktiem un ar ko groza Eiropas Parlamenta un Padomes regulu (ES) Nr. 1169/2011 un atceļ Eiropas Parlamenta un Padomes Regulu (EK) Nr. 258/97 un Komisijas regulu (EK) Nr. 1852/2001 3. panta 2. punktā noteiktajām kategorijām."
2.  4. pantā:

izslēgt trešo daļu;

izteikt 10.1 daļas 3. punktu šādā redakcijā:

"3) paziņo par noteiktās grupās ietilpstošu pārtikas produktu izplatīšanu, tos reģistrē un anulē reģistrāciju.";
papildināt pantu ar astoņpadsmito daļu šādā redakcijā:

"(18) Ministru kabinets nosaka izmantošanai pārtikā aizliegto un ierobežoti lietojamo augu, augu daļu, to produktu un citu vielu sarakstu."
3. Papildināt 13. pantu ar piekto daļu šādā redakcijā:

"(5) Eiropas Parlamenta un Padomes 2011. gada 25. oktobra regulas (ES) Nr. 1169/2011 par pārtikas produktu informācijas sniegšanu patērētājiem un par grozījumiem Eiropas Parlamenta un Padomes regulās (EK) Nr. 1924/2006 un (EK) Nr. 1925/2006, un par Komisijas direktīvas 87/250/EEK, Padomes direktīvas 90/496/EEK, Komisijas direktīvas 1999/10/EK, Eiropas Parlamenta un Padomes direktīvas 2000/13/EK, Komisijas direktīvu 2002/67/EK un 2008/5/EK un Komisijas regulas (EK) Nr. 608/2004 atcelšanu V pielikuma 19. punkta izpratnē par pārtikas produktu mazu daudzumu, uz ko neattiecas prasība par obligāto paziņojumu par uzturvērtību, uzskata mājas apstākļos saražotu un izplatītu pārtiku."
4.  20. pantā:

aizstāt otrajā daļā vārdus "diētiskās pārtikas un zīdaiņiem paredzēto mākslīgo maisījumu" ar vārdiem "un citu normatīvajos aktos minētu noteiktās grupās ietilpstošu pārtikas produktu";
izslēgt trešo daļu.
5. Papildināt 21. panta otro daļu ar 20. punktu šādā redakcijā:

"20) uzraudzīt un kontrolēt tādu pārtikas produktu piegādes un ēdināšanas pakalpojumu līgumu izpildi, kuri noslēgti saistībā ar zaļo publisko iepirkumu."
6. Papildināt 21.2 panta ceturto daļu ar 7. punktu šādā redakcijā:

"7) pēc pārtikas uzņēmuma pieprasījuma nodrošina pārtikas uzņēmuma paškontroles laboratorijas metodisko vadību."
7. Papildināt 22. panta otro daļu ar 9. punktu šādā redakcijā:
"9) izdodot administratīvo aktu, uzlikt par pienākumu noteiktā termiņā novērst neatbilstības, ja ir pārkāptas pārtikas (tostarp saskarei ar pārtiku paredzēto materiālu un izstrādājumu) apriti reglamentējošo normatīvo aktu prasības."
8. 27. pantā:
izteikt pirmo daļu šādā redakcijā:

"(1) Pārtikas un veterinārā dienesta valsts galvenajam pārtikas un veterinārajam inspektoram, valsts vecākajam inspektoram, valsts inspektoram (turpmāk – Pārtikas un veterinārā dienesta amatpersona) ir tiesības pieņemt lēmumu apturēt pārtikas uzņēmuma darbību (tostarp tā struktūrvienības vai atsevišķu iekārtu darbību), ja ir konstatēta neatbilstība normatīvajos aktos pārtikas (tostarp saskarei ar pārtiku paredzēto materiālu un izstrādājumu) aprites jomā noteiktajām prasībām.";
izslēgt otro un trešo daļu;
izteikt piekto daļu šādā redakcijā:

"(5) Pārtikas uzņēmuma darbību aptur nekavējoties, ja:

1) sakarā ar neatbilstību normatīvajos aktos pārtikas (tostarp saskarei ar pārtiku paredzēto materiālu un izstrādājumu) aprites jomā noteiktajām prasībām produktos var nonākt bīstamas vielas vai slimību izraisītāji vai var rasties draudi cilvēku un dzīvnieku veselībai vai dzīvībai;

2) tas nav atzīts vai reģistrēts pārtikas aprites jomu reglamentējošos normatīvajos aktos noteiktajā kārtībā.";
izteikt septīto daļu šādā redakcijā:

"(7) Lēmumu par pārtikas uzņēmuma darbības apturēšanu, uzņēmuma atzīšanas un atzīšanas numura vai reģistrācijas un reģistrācijas numura anulēšanu var apstrīdēt un pārsūdzēt Administratīvā procesa likumā noteiktajā kārtībā. Šajā pantā minēto Pārtikas un veterinārā dienesta amatpersonu lēmumu apstrīdēšana un pārsūdzēšana neaptur to darbību."
9. Izteikt 28. panta pirmās daļas pirmo teikumu šādā redakcijā:
"Par to, ka lēmumā par pārtikas uzņēmuma darbības apturēšanu norādītās neatbilstības pārtikas apriti reglamentējošo normatīvo aktu prasībām ir novērstas, pārtikas uzņēmums rakstveidā paziņo attiecīgajai Pārtikas un veterinārā dienesta teritoriālajai struktūrvienībai."
10. Papildināt pārejas noteikumus ar 25., 26., 27., 28. un 29. punktu šādā redakcijā:

"25. Grozījums šā likuma 1. panta 23. punktā un grozījums attiecībā uz 20. panta trešās daļas izslēgšanu stājas spēkā 2018. gada 1. janvārī.
26. Grozījums attiecībā uz šā likuma 4. panta trešās daļas izslēgšanu un grozījums 20. panta otrajā daļā stājas spēkā 2023. gada 1. janvārī.
27. Ministru kabinets līdz 2017. gada 1. jūlijam izdod šā likuma 4. panta astoņpadsmitajā daļā minētos noteikumus.
28. Ministru kabinets līdz 2022. gada 31. decembrim izdod šā likuma 4. panta 10.1 daļas 3. punktā minētos noteikumus.
29. Līdz šā likuma 4. panta 10.1 daļas 3. punktā minēto Ministru kabineta noteikumu spēkā stāšanās dienai, bet ne ilgāk kā līdz 2022. gada 31. decembrim ir spēkā Ministru kabineta 2015. gada 15. septembra noteikumi Nr. 530 "Noteikumi par īpašajām prasībām diētiskajai pārtikai un tās papildu marķējumam un diētiskās pārtikas reģistrācijas, aprites un valsts nodevas samaksas kārtību", ciktāl tie nav pretrunā ar šo likumu."
Zemkopības ministrs
Jānis Dūklavs
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