

Ministru kabineta noteikumu projekta

„Iepirkuma procedūra un tās piemērošanas kārtība pasūtītāja finansētiem projektiem” sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojums (anotācija)

	I. Tiesību akta projekta izstrādes nepieciešamība

	1.
	Pamatojums
	Publisko iepirkumu likuma 7.panta pirmā dala.

	2.
	Pašreizējā situācija un problēmas, kuru risināšanai tiesību akta projekts izstrādāts, tiesiskā regulējuma mērķis un būtība

	2016.gada 15.decembrī tika pieņemts “Publisko iepirkumu likums”. Atbilstoši deleģējumam tiek izdoti Ministru kabineta noteikumi „Iepirkuma procedūra un tās piemērošanas kārtība pasūtītāja finansētiem projektiem”  (turpmāk – noteikumu projekts). 

Pārskatot MK noteikumu Nr.299 redakciju, to ieviešanā un uzraudzībā iesaistītās institūcijas, kā arī finansējuma saņēmēji norādīja uz atsevišķiem aspektiem, kas būtu precizējami:

· jāļauj finansējuma saņēmējam izvēlēties, vai konkrētajā iepirkumā ir nepieciešams veikt sarunas vai arī uzreiz pieņemt lēmumu par piedāvājuma izvēli;
· jāparedz iespēja veikt grozījumus jau izsludinātā iepirkuma procedūrā, piemēram, precizējot iepirkumu dokumentācijā publicēto informāciju (nemainot iepirkuma priekšmetu), kā arī pagarinot piedāvājumu iesniegšanas termiņu; 

· jāpapildina interešu konflikta situāciju uzskaitījums, attiecinot ierobežojumus arī uz piegādātāja vai tā apakšuzņēmēja darbiniekiem; 

· jāparedz iespēja atsevišķos gadījumos, tos pamatojot, paredzēt prasības attiecībā uz specifisku izcelsmi, īpašu procesu, kas raksturo tikai kāda konkrēta piegādātāja preces vai pakalpojumu, zīmolu, patentu vai specifisku preču veidu.

· jāparedz pienākums iepirkuma procedūras dokumentiem pievienot iepirkuma līguma projektu, jo sevišķi gadījumos, kad paredzēta galīgu piedāvājumu iesniegšana un netiek paredzētas sarunas. 

Ministru kabineta noteikumu projektā iekļautā regulējuma mērķis ir radīt pēc iespējas elastīgu procedūru piegādes, pakalpojumu un būvdarbu līgumu noslēgšanai, vienlaikus nodrošinot atklātības ievērošanas pamatnosacījumus un ierobežojot finanšu saņēmēju un piegādātāju atrašanos acīmredzamā (un līdz ar to vienkārši konstatējamā) interešu konflikta situācijā, kā arī radot efektīvāku finansējuma izlietojuma pamatotības kontroles mehānismu. Šie aspekti dominē arī faktiski jebkuru komersantu, kas rīkojas ar saviem finanšu līdzekļiem, iepirkumos. 
Noteikumu projekts attiecas uz piegādes, pakalpojumu un būvdarbu līgumiem, ko noslēdz finansējuma saņēmējs ar piegādātāju un kura izpildi finansē pasūtītājs, piešķirot finansējumu. Tomēr noteikumi nav attiecināmi uz pasūtītājiem Publisko iepirkumu likuma izpratnē un sabiedrisko pakalpojumu sniedzējiem Sabiedrisko pakalpojumu sniedzēju iepirkumu likuma izpratnē, kas iepirkumus veic saskaņā ar minētajiem likumiem un Aizsardzības un drošības jomas iepirkumu likumu. Tāpat šo noteikumu projekts nav attiecināms uz Publisko iepirkumu likuma 6.pantā minētajām situācijām, kad noteikta priekšmeta līgumus vairāk kā 50% apmērā finansē pasūtītājs. Saskaņā ar Publisko iepirkumu likuma 7.pantā ietverto deleģējumu Ministru kabinetam noteikumu projekts  neattiecas uz situācijām, kad finansējums privātpersonai (finansējuma saņēmējam) tiek  piešķirts kā kompensācija. Publisko iepirkumu likums tajā pašā pantā paskaidro, ka kompensācija ir naudas summa, kas aprēķināta pēc noteiktas likmes un tiek izsniegta kā atlīdzība par konkrēta mērķa īstenošanu. Lai arī tas tieši neizriet no Publisko iepirkumu likuma 7.panta teksta, analizējot tur ietvertā vārda „finansē” saturu un mērķi, secināms, ka noteikumu projekts nav attiecināms arī uz tādu finansējumu, kas tiek piešķirts kā aizdevums, kas finansējuma saņēmējam pilnībā jāatmaksā atpakaļ pasūtītājam.

Noteikumu projektā paredzētā regulējuma tā interpretācijā nav izmantojams Publisko iepirkumu likumā detalizēti noteiktais iepirkuma procedūru regulējums, t.sk. attiecībā uz izņēmumiem, prasībām piegādātājiem un iepirkuma priekšmetam, iepirkuma procedūru apstrīdēšanu un līgumu grozījumiem. Noteikumu projekts nosaka atšķirīgu standartu atklātības, vienlīdzīgas attieksmes un citu Publisko iepirkumu likumā paredzēto principu ievērošanai, prioritāti dodot finansējuma saņēmēja pienākumam nodrošināt piešķirtā finansējuma efektīvu izmantošanu. Izšķiršanās par priekšrokas došanu elastīgai līgumu slēgšanas tiesību piešķiršanas procedūrai un finanšu līdzekļu efektīvai izlietošanai ir notikusi, ņemot vērā, ka finansējuma saņēmēji, uz ko attiecas noteikumu projekts, nav valsts un pašvaldību iestādes, tām pilnībā vai daļēji piederošas kapitālsabiedrības un citas publiskas personas, bet gan pārsvarā komersanti, kuru dalībnieki (akcionāri) nav iepriekš minētās personas un kuru darbības kultūru raksturo efektivitātes nodrošināšana, nevis vienmēr atklātu un vienlīdzību nodrošinošu procedūru ievērošana, kā arī biedrības. Attiecīgi valstij ir būtiski, lai finansējuma saņēmējam piešķirtais atbalsts tiktu efektīvi izmantots, ko arī jākontrolē. Lai nodrošinātu un pierādītu atbalsta efektīvu izmantošanu, finansējuma saņēmējs jebkurā gadījumā jānodrošina atbilstošs atklātības un konkurences līmeni iepirkumos. Līdz ar t
Noteikumu projektā tāpat kā iepriekš paredzētā kārtība iepirkuma līgumu noslēgšanai pirmām kārtām diferencēta atkarībā no slēdzamā līguma vērtības (attiecīgās līgumcenu robežvērtības noteikumu projektā netiek pārskatītas). Ja slēdzamā līguma vērtība ir mazāka par 70 000 EUR piegādēm un pakalpojumiem vai 170 000 EUR būvdarbiem, finansējuma saņēmējam ir rīcības brīvība attiecībā uz to, kādā procedūrā noslēgt līgumu, tomēr piegādātāja izvēle ir ierobežota ar interešu konflikta novēršanas noteikumiem, kā arī finansējuma administrēšanā iesaistītās institūcijas veic tā izdevumu efektivitātes izvērtēšanu. Ja slēdzamā līguma vērtība ir 70 000 EUR vai lielāka piegādēm un pakalpojumiem vai 170 000 EUR vai lielāka būvdarbiem, finansējuma saņēmējam ir jāpiemēro noteikumu projektā paredzētā procedūra līguma noslēgšanai, jāievēro interešu konflikta novēršanas noteikumi, kā arī finansējuma administrēšanā iesaistītās institūcijas veic tā izdevumu efektivitātes izvērtēšanu. Noteikumu projekta II, III un IV nodaļā ietvertie noteikumi attiecas uz finansējuma saņēmēja darbībām piegādātāja izvēlei un līguma noslēgšanai, savukārt noteikumu projekta V un VI ietvertie noteikumi ir iepirkuma procedūras sastāvdaļa tādā izpratnē, ka tie nodrošina iepirkuma procedūras rezultātu efektivitāti arī līguma izpildes laikā un neļauj to mazināt, piemēram, vēlāk būtiski grozot noslēgto līgumu, kā arī informē par sekām, kādas iestāsies, ja finansējuma saņēmēja rīcība būs vērsta uz noteiktās iepirkuma procedūras vēlāku faktisku apiešanu vai piešķirtā finansējuma neefektīvu izmantošanu. 

Ņemot vērā atsevišķu institūciju ieteikumu ļaut finansējuma saņēmējam izvēlēties, vai pieprasīt iesniegt galīgus (pilnīgi izstrādātus) piedāvājumus vai paredzēt sākotnējo piedāvājumu iesniegšanu un veikt sarunas par tiem, noteikumu projektā paredzēta šāda izvēles iespēja, izvēli norādot iepirkuma dokumentācijā.

Ja finansējuma saņēmējs paredz, ka piegādātāji uzreiz iesniedz galīgos piedāvājumus, tam ir jāpievieno arī līgumu projekts.  Gadījumā, ja finansējuma saņēmējs paredz sarunas ar piegādātājiem,  tas sarunu laikā var apspriest arī līguma projekta būtiskos noteikumus. 
Paredzamās līgumcenas noteikšana ir vienkāršota, taču pamata principi, kas jāņem vērā, paliek tādi paši kā tie bija MK noteikumos Nr.299. Pirmkārt, paredzamā līgumcena nosakāma, ņemot vērā konkrētajam projektam piešķirtos līdzekļus, otrkārt, tādu līgumu, ko daļēji finansē pasūtītājs un daļēji pats finansējuma saņēmējs un kas noslēdzami ar vienu piegādātāju (nevar loģiski nodalīt līgumus pēc finansējuma avota), gadījumā jāņem vērā līguma kopējā vērtība, treškārt, līgumcena nosakāma par visu projekta īstenošanas laiku (izņemot, ja aktivitātes apstiprina par katru gadu atsevišķi, tad vismaz par 12 mēnešiem), ceturtkārt, nav atļauts paredzamās līgumcenas noteikšanas nolūkā atsevišķi skaitīt līdzīgu preču, pakalpojumu un būvdarbu līgumcenu (līdzīgu preču, pakalpojumu un būvdarbu definīcijas elementi interpretējami plaši, nodrošinot definīcijas efektīvu darbību; šaubu gadījumā preces, pakalpojumi un būvdarbi uzskatāmi par līdzīgiem).

Arī šajā noteikumu projektā paliek nemainīgs aizliegums finansējuma saņēmējiem iepirkuma līgumus noslēgt ar tādiem piegādātājiem, ar kuriem tie atrodas interešu konflikta situācijā (noteikumu projekta izpratnē). Noteikumu projekta 13.punktā definēti tādi konkrēti gadījumi, kad saistība starp finansējuma saņēmēju un piegādātāju jebkurā gadījumā dod pamatu apšaubīt piedāvājuma izvēli tikai ar iepirkuma priekšmetu saistītu ekonomisku apsvērumu dēļ un attiecīgi pasūtītāja piešķirtā finansējuma efektīvu izlietošanu iepirkuma priekšmeta iegūšanai. Noteikumu projekta 13.punktā definētie gadījumi aptver tādas situācijas, kur saistības starp finansējuma saņēmēju un piegādātāju pamatā ir līdzdalība, radniecība un līgumiskās attiecības, kuras piešķir tiesības un rada iespēju finansējuma saņēmēja vārdā slēgt darījumus un ietekmēt tā lēmumus. Šādas atrašanās interešu konflikta situācijā pamatā ir saistība starp finansējuma saņēmēju, tā dalībnieku, akcionāru, biedru, padomes vai valdes locekli, jebkura no tiem radinieku līdz otrajai radniecības pakāpei, laulāto vai svaini līdz pirmajai svainības pakāpei, kā arī finansējuma saņēmēja prokūristu vai komercpilnvarnieku no vienas puses un piegādātāju, tā apakšuzņēmēju, kā arī jebkura no tiem dalībnieku, akcionāru, biedru, padomes vai valdes locekli, prokūristu vai komercpilnvarnieku no otras puses. Minētā saistība pastāv gan tad, kad dalībnieki, akcionāri un biedri ir fiziskas personas, gan tad, kad dalībnieki, akcionāri un biedri ir juridiskas personas.

Vienlaikus noteikumu projekta 14.punktā  ir atstāti  atsevišķi izņēmumi saistības (interešu konflikta) esamībai, ko raksturo ierobežotas iespējas formāli ietekmēt lēmumus. Tāpat noteikumos saglabātas 16.punktā definētās specifiskās situācijas, kad īpašu ar iepirkuma priekšmetu saistītu apstākļu dēļ atļauts līgumu noslēgt, atrodoties interešu konflikta situācijā. Papildus noteikumu projekts saglabā regulējumu, saskaņā ar kuru paredzēto aizliegumu slēgt iepirkuma līgumus starp saistītām personām piemēro, ja citos normatīvajos aktos nav noteikts citādi. Saistībā ar katru atsevišķo specifiskā atbalsta mērķi (aktivitāti vai konkursu – atbilstoši dažādos normatīvajos aktos lietotajai terminoloģijai) vai projektu, likumdevējam izdarot attiecīgu izvēli un nosakot to speciālajā normatīvajā aktā, var tikt pastiprināti vai atviegloti interešu konflikta nosacījumi. Šāds izņēmums varētu tikt paredzēts, piemēram, ja projekta iesniedzējs ir biedrība, kura pārstāv noteiktas nozares saimnieciskās darbības veicējus, un ir būtiski atļaut biedrībai noslēgt iepirkuma līgumus ar saviem biedriem, lai nodrošinātu kvalitatīvu pakalpojumu saņemšanu, ievērojot efektīvu līdzekļu izmantošanu.

Sekas noteikto interešu konflikta novēršanas noteikumu neievērošanai finansējuma saņēmēja veikto izdevumu daļēja vai pilnīga neattiecināšana.

Interešu konflikta esamības pārbaude tāpat kā iepriekš primāri ir jāveic finansējuma saņēmējam pirms iepirkuma līguma noslēgšanas. Tieši finansējuma saņēmēja pienākums ir sniegt pamatojumu tam, ka uz to un tā izraudzīto piegādātāju nav attiecināmi noteikumu projekta III nodaļā noteiktie ierobežojumi līguma slēgšanai. 

 Šo noteikumu mērķis nav definēt interešu konflikta pārbaudes kārtību, bet svarīgi ir tas, ka finansējuma saņēmējs uzņemas atbildību par to, ka interešu konflikts nepastāv. Ja vēlāk tomēr atklāsies, ka finansējuma saņēmējs un piegādātājs faktiski ir bijis vai joprojām ir interešu konflikta situācijā, būs pamats izdevumu daļējai vai pilnīgai neattiecināšanai. Apzinoties, ka finansējuma saņēmējs un piegādātājs var censties atrašanos interešu konflikta situācijā noslēpt, atbildīgajai institūcijai, kā arī citām institūcijām, kam normatīvajos aktos paredzētas kontroles un revīzijas tiesības, ir tiesības pārbaudīt apliecinājuma patiesumu.

Atbildīgās institūcijas nepieciešamo informāciju noteikumu projekta 12. un 13.punktā ietverto noteikumu pārbaudei no kompetentajām institūcijām var iegūt, izmantojot Valsts pārvaldes iekārtas likuma 10.panta astotajā daļā noteikto kārtību un informāciju kompetentajām institūcijām pieprasot tieši. Savukārt finansējuma saņēmēji attiecīgo informāciju var pārbaudīt, pieprasot nepieciešamo informāciju piegādātājam, t.sk. pieprasot pilnvarojumu, uz kā pamata attiecīgo informāciju finansējuma saņēmējs var pārbaudīt attiecīgajos reģistros.

Noteikumu projektā, ir paredzētas finansējuma saņēmēja tiesības izvēlēties to piegādātāja piedāvājumu, kas finansējuma saņēmējam ir ekonomiski visizdevīgākais un vislabāk apmierina tā vajadzības, kā arī nodrošina pasūtītāja piešķirtā finansējuma efektīvu izmantošanu.

Gadījumos, kad finansējuma saņēmējs ir lūdzis piegādātājus piedāvājumu iesniegšanas termiņā iesniegt sākotnējos piedāvājumus un paredzējis sarunas, piegādātajā izvelēs regulējums ir balstīts uz sarunu iespējām ar piegādātājiem, kuru sākotnējos piedāvājumus finansējuma saņēmējs uzskata par perspektīviem.  
Pirms iepirkuma uzsākšanas finansējuma saņēmējs sagatavo iepirkuma priekšmeta aprakstu. Iepirkuma priekšmeta aprakstam nav jābūt tik detalizētam kā Publisko iepirkumu likumā paredzētajām tehniskajām specifikācijām, tomēr vienlaikus iepirkuma priekšmeta aprakstam jābūt tik informatīvam, lai piegādātāji varētu izvērtēt, vai iepirkums atbilst to darbības nozarei. Lai nodrošinātu konkurenci, kuras rezultātā pastāv iespēja saņemt finansējuma saņēmējam izdevīgākus piedāvājumus, joprojām paredzēta arī iepirkuma procedūras publiska izziņošana, publicējot paziņojumu Iepirkumu uzraudzības biroja tīmekļa vietnē. Iepirkuma procedūras publiska izziņošana arī nodrošina iespēju pārliecināties par paša pieaicinātā piegādātāja piedāvātās līgumcenas pamatotību, salīdzinot ar citu piegādātāju izteiktajiem piedāvājumiem.

Lai nodrošinātu iespēju piegādātājiem izvērtēt, vai tie vēlas piedalīties iepirkuma procedūrā, ir paredzēts finansējuma saņēmēja pienākums Iepirkumu uzraudzības biroja  tīmekļa vietnē publicēt arī detalizētu iepirkuma priekšmeta aprakstu un dot adekvātu termiņu  piedāvājumu sagatavošanai un iesniegšanai. Piedāvājumu iesniegšanas termiņš nosakāms tā, lai tas būtu pietiekams piedāvājumu sagatavošanai, bet jebkurā gadījumā – ne īsāks par 10 darbdienām piegādes un pakalpojumu līgumu gadījumā vai 15 darbdienām būvdarbu līguma gadījumā. Salīdzinājumā ar MK noteikumiem Nr.299 šajā noteikumu projektā ir arī paredzēta iespēja finansējuma saņēmējam veikt grozījumus jau publicētajā iepirkuma dokumentācijā (nemainot iepirkuma priekšmetu). Tāpat noteikumu projekts paredz iespēju finansējuma saņēmējam pagarināt piedāvājumu iesniegšanas termiņu. Jāņem vērā, ka gan grozījumiem, gan termiņa pagarinājuma jābūt veiktam ne vēlāk kā vienu dienu pirms piedāvājumu iesniegšanas termiņa beigām. Jebkuru grozījumu veikšanas gadījumā paredzēta  piedāvājumu iesniegšanas termiņa pagarināšana. Termiņa pagarinājums tiek skaitīts no dienas, kad publikācija par grozījumiem ir ievietota Iepirkumu uzraudzības biroja tīmekļa vietnē. Finansējuma saņēmējs uzņemas atbildību par to, ka informēs par veiktajām izmaiņām tos piegādātājus, kas jau pirms tam ir iesnieguši piedāvājumus. 

Gadījumā, kad paredzētas sarunas, sarunās apspriež  piedāvājumus pēc būtības. Finansējuma saņēmējs un piegādātāji sarunu laikā ir tiesīgi apspriest visus slēdzamā līguma aspektus (t.sk. piegādātāji ir tiesīgi izskaidrot, papildināt un uzlabot savus piedāvājumus), nemainot iepirkuma priekšmetu. Finansējuma saņēmējam ir tiesības gan pirms sarunām, gan sarunu laikā noteikt sarunu taktiku, piemēram, paredzot piegādātāju, ar kuriem tiek turpinātas sarunas, skaita samazināšanu. Tāpat finansējuma saņēmējs var izvēlēties piemērotāko sarunu formu. Atšķirībā no MK noteikumiem Nr. 299, finansējuma saņēmējam, neturpinot sarunas ar kādu no piegādātājiem pirms galīgā lēmuma pieņemšanas, nav uzreiz jāsniedz pamatojums, kādēļ sarunas ar konkrēto piegādātāju netiek turpinātas. Šis pamatojums ir obligāts tad, kad piegādātāji tiek informēti par iepirkumu procedūras rezultātu. Minētais nodrošina iespēju finansējuma saņēmējam līdz brīdim, kamēr nav pieņemts lēmums ar iepirkumu procedūras rezultātiem, atgriezties pie konkrētā piegādātāja piedāvājuma izvērtēšanas. Finansējuma saņēmējam ir jāveic iepirkuma procedūras norises dokumentēšana, kuras minimālo standartu nosaka noteikumu projekts. 
Eiropas Savienības fondu vadībā iesaistītās iestādes, piemēram, Centrālā finanšu un līgumu aģentūra kā sadarbības iestāde,  kā arī citas ārvalstu finanšu palīdzības starpniekinstitūcijas un apsaimniekotāji, kā arī citas institūcijas normatīvajos aktos, kas nosaka attiecīgā finansējuma vai palīdzības izlietošanu, noteiktajā kārtībā pārbauda finansējuma saņēmēja iegādāto preču, pakalpojumu vai būvdarbu cenas atbilstību iepriekš noteiktajiem kritērijiem piemēram, stundas tarifa likmēm, 1 m2 izmaksām (ja tādi noteikti) un tirgus cenai. Noteikumu projekts tāpat kā iepriekš neierobežo minētās pārbaudes veikšanas brīdi, proti, to, vai pārbaude veicama pirms vai pēc līguma noslēgšanas. Gadījumā, ja kādas preces, pakalpojuma vai būvdarbu cena, kas norādīta finansējuma saņēmēja noslēgtajā līgumā, pārsniedz iepriekš noteiktos limitus vai tirgus cenu un finansējuma saņēmējs nevar pamatot izmaksu atbilstību, minētās institūcijas  lemj par izmaksu daļēju vai pilnīgu neattiecināšanu vai veikto maksājumu finansējuma saņēmējam atgūšanu. 

Balstoties uz citos normatīvajos aktos (piemēram, Iesniegumu likumā) noteikto, noteikumu projektā nav regulētas piegādātāju tiesības informēt atbildīgās institūcijas par finansējuma saņēmēja rīcību, kā arī apstrīdēt finansējuma saņēmēju pieņemtos lēmumus. Ja piegādātājs uzskata, ka finansējuma saņēmējs nav izraudzījies ekonomiski visizdevīgāko piedāvājumu līguma noslēgšanai, tie ir tiesīgi informēt Atbildīgās institūcijas, kam šāda informācija ir jāņem vērā, pieņemot lēmumu par finansējuma saņēmēja izraudzītā piedāvājuma līgumcenas pamatotību. Strīdi starp finansējuma saņēmējiem un piegādātājiem risināmi Civilprocesa likumā noteiktajā kārtībā.
 Šajā noteikumu projektā paredzēts, ka atšķirībā no Publisko iepirkumu likumā ietvertā regulējuma finansējuma saņēmēji un piegādātāji savstarpējas vienošanās rezultātā ir tiesīgi veikt grozījumus noslēgtajos līgumos. Tomēr iepirkuma procedūras efektivitātes nodrošināšanas nolūkā paredzēts, ka šādi grozījumi līgumā var tikt veikti, nemainot iepirkuma priekšmetu (Civillikuma izpratnē) un līguma puses (izņemot iespēju aizstāt piegādātāju, ja tas tiek reorganizēts saskaņā ar komerctiesību jomas normatīvo aktu noteikumiem par komercsabiedrību reorganizāciju un uzņēmumu pāreju), kā arī negrozot tos aspektus, uz kuriem finansējuma saņēmējs atsaucies kā konkrētā piegādātāja un piedāvājuma priekšrocībām, pieņemot lēmumu par piedāvājuma izvēli. Tāpat finansējuma saņēmējiem jāņem vērā, ka gadījumā, ja grozījumi līgumā būs izdarīti pēc finansējuma piešķiršanas, grozījumu rezultātā radītais sadārdzinājums ir jāsedz finansējuma saņēmējam no saviem finanšu līdzekļiem, izņemot, ja citā tiesību aktā noteikts citādi. Tādējādi regulējums neierobežo, piemēram, izmantoto tehnoloģiju nomaiņu līguma izpildes laikā, tomēr vienlaikus finansējuma saņēmējam ir jāņem vērā, ka pat gadījumā, ja tas groza līgumu, nepalielinot izmaksas, tam ir saistoši attiecīgā projekta mērķi un citi noteiktie nosacījumi piešķirtā finansējuma izlietošanai, kā arī grozītā līguma ekonomiskā pamatotība var tikt pārvērtēta. Ņemot vērā, ka arī Publisko iepirkumu likumā ir paplašinātas iespējas veikt grozījumus noslēgtajā iepirkuma līgumā, nevērtējot grozījumu būtiskumu, lai nodrošinātu, ka noteikumu projektā ietvertais regulējums attiecībā uz noslēgtu iepirkuma līgumu grozīšanu nekļūst mazāk elastīgs par Publisko iepirkumu likumā paredzēto, ir noteikts, ka pieļaujami tādi grozījumi, kas novērtējami naudas izteiksmē un nepārsniedz 10 procentus no sākotnējās iepirkuma līguma līgumcenas piegādes un pakalpojuma līguma gadījumā un 15 procentus no sākotnējās iepirkuma līguma līgumcenas būvdarbu līguma gadījumā.

Lai nodrošinātu atklātību un efektīvu informācijas apriti, noteikumu projektā paredzēts, ka finansējuma saņēmējs paziņojumus Iepirkumu uzraudzības biroja tīmekļa vietnē publicē pats, proti, paziņojumu saturu Iepirkumu uzraudzības birojs nepārbauda (izņemot aspektus, ko iespējamas pārbaudīt automatizēti) un tie tiek publicēti tīmekļa vietnē uzreiz pēc sagatavošanas un iesniegšanas. Tāpat paredzēts, ka līdz ar paziņojumiem tiek publicēta informācija, kas attiecas uz iepirkuma priekšmetu. Šai informācijai finansējuma saņēmējs ir tiesīgs pievienot papildu informāciju un dokumentus (piemēram, būvprojektu vai līguma projektu) pēc tā ieskatiem, tomēr finansējuma saņēmējam jāņem vērā, ka konkrētu un detalizētu tehnisku prasību noteikšana un līguma noteikumu paredzēšana var ierobežot finansējuma saņēmēja rīcības brīvību sarunu laikā un to rezultātā iegūto piedāvājumu ekonomisko izdevīgumu, tādēļ ieteicama funkcionālu prasību attiecībā uz iepirkuma priekšmetu noteikšana.

Noteikumu projektā ietvertais regulējums uzliek pienākumu finansējuma saņēmējam pamatot lēmuma par konkrēta piegādātāja un piedāvājuma izvēli tiesiskumu un efektivitāti. Šādu pamatojumu ir tiesīgas pieprasīt gan atbildīgās institūcijas noteikumu projekta izpratnē, gan citas institūcijas, kam normatīvajos aktos paredzētas kontroles un revīzijas tiesības. Lai nodrošinātu iespēju minētajām institūcijām veikt finansējuma saņēmēja pieņemto lēmumu pēcpārbaudi, noteikumu projekta 31.punktā paredzēts finansējuma saņēmēja pienākums dokumentēt iepirkuma procedūras norisi, kā arī noteikts minimālais ziņu apjoms, kas atspoguļojams iepirkuma procedūras dokumentācijā. Šī noteikumu projekta mērķis nav noteikt papildu prasības iepirkuma procedūras dokumentācijas saturam un formai. Vienotu prasību noteikšana iepirkuma procedūras dokumentācijas formai arī nav lietderīga un iespējama, ņemot vērā atšķirības nozarēs, kurās tiek veikti iepirkumi, iepirkumu veidos, atbildīgo institūciju atšķirīgos viedokļus, kā arī citus faktorus. Vienlaikus noteikumu projektā ietvertais regulējums neizslēdz iespēju, ka šādas papildu prasības iepirkuma procedūras dokumentācijai un formai var tikt noteiktas ar citiem finansējuma saņēmējam saistošiem tiesību aktiem.

Ņemot vērā, ka noteikumu projektā ietvertais regulējums attiecas uz finansējumu, kas tiek piešķirts no dažādiem avotiem un uz atšķirīga normatīvā regulējuma pamata, lai nodrošinātu visaptverošas un universālas terminoloģijas izmantošanu, norādot uz tiesību aktiem, kas nosaka finansējuma piešķiršanu, noteikumu projektā lietots formulējums „tiesību akti, kas attiecas uz finansējuma piešķiršanu”. Minētais formulējums aptver, piemēram, Ministru kabineta noteikumus, kas izdoti uz Eiropas Savienības struktūrfondu un Kohēzijas fonda 2014.-2020.gada plānošanas perioda vadības likuma 20.pantā un likuma “Par piesārņojumu” 32.2 pantā ietvertā deleģējuma pamata, kā arī noslēgtos līgumus (vienošanās) un pieņemtos lēmums par finansējuma piešķiršanu (projekta īstenošanu). Tādu pašu apsvērumu dēļ termins “atbildīgā institūcija” aptver ikvienu personu, kas pieņem lēmumu par finansējuma piešķiršanu, slēdz līgumu (vienošanos) par tā izmantošanu, kā arī uzrauga izlietošanu. Arī ar terminu “projekta iesniegums” jāsaprot jebkāda veida dokuments neatkarīgi no tā nosaukuma, ar kuru persona izsaka vēlmi saņemt finansējumu. 
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