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Likumprojekts

Grozījumi Valsts pārvaldes iestāžu nodarīto zaudējumu atlīdzināšanas likumā
Izdarīt Valsts pārvaldes iestāžu nodarīto zaudējumu atlīdzināšanas likumā (Latvijas Republikas Saeimas un Ministru Kabineta Ziņotājs, 2005, 13.nr.; Latvijas Vēstnesis, 2010, 206.nr.; 2011, 112.nr.; 2012, 172.nr.; 2013, nr.188) šādus grozījumus:

1. 20.pantā:

izteikt ceturto daļu šādā redakcijā:
“(4) Ja iesniegums pārsūtīts iestādei, kura nav piekritīga, tā iesniegumu nekavējoties pārsūta Valsts kancelejai. Valsts kanceleja mēneša laikā nosaka piekritīgo iestādi šā panta pirmajā, otrajā vai trešajā daļā minētā zaudējuma atlīdzināšanai. Lēmumu paziņo visām ieinteresētajām personām. Laiks līdz Valsts kancelejas lēmuma pieņemšanai netiek ieskaitīts šā panta piektajā un sestajā daļā minētajā termiņā”. 
2. Izteikt 24.pantu šādā redakcijā:
“24. pants. Zaudējuma atlīdzinājums
(1) Ja iestādes lēmums vai tiesas nolēmums par zaudējuma atlīdzinājumu ir vērsts pret Latvijas Republiku, tajā noteikto summu izmaksā lēmējiestāde vai tiešās pārvaldes iestāde (amatpersona), kas piedalījās tiesas procesā.

(2) Pēc tam, kad stājies spēkā iestādes lēmums vai tiesas nolēmums par zaudējuma atlīdzinājumu, lēmējiestāde vai tiešās pārvaldes iestāde (amatpersona), kas piedalījās tiesas procesā, mēneša laikā:

1) sagatavo pieprasījumu par līdzekļu piešķiršanu no valsts budžeta programmas “Līdzekļi neparedzētiem gadījumiem” un iesniedz to attiecīgās nozares ministrijai, kas normatīvajos aktos noteiktajā kārtībā iesniedz pieprasījumu Finanšu ministrijā. Ja lēmējiestāde ir ministrija, tad tā sagatavo pieprasījumu par līdzekļu piešķiršanu no valsts budžeta programmas “Līdzekļi neparedzētiem gadījumiem” un normatīvajos aktos noteiktajā kārtībā iesniedz Finanšu ministrijā; 

2)  pieprasa no privātpersonas informāciju par personīgo bankas kontu vai pasta norēķinu sistēmas kontu, personas datiem un dzīvesvietas adresi. 

(3) Lēmējiestāde vai tiešās pārvaldes iestāde (amatpersona), kas piedalījās tiesas procesā, piecu darbadienu laikā pēc līdzekļu piešķiršanas no valsts budžeta programmas “Līdzekļi neparedzētiem gadījumiem”  izmaksā zaudējuma atlīdzinājumu, pārskaitot to uz privātpersonas personīgo bankas kontu vai pasta norēķinu sistēmas kontu.”
3. Izteikt 28.pantu šādā redakcijā:

“28. pants. Subsidiārs zaudējuma atlīdzinājums 
(1) Ja atvasināta publisko tiesību juridiskā persona vai valsts aģentūra nevar atbilstoši šā likuma 25., 26. vai 27.pantam izpildīt iestādes lēmumu vai tiesas nolēmumu līdzekļu trūkuma dēļ, zaudējuma atlīdzinājumu izmaksā no valsts pamatbudžeta saskaņā ar šā panta noteikumiem.

(2) Ja pašvaldības  vai citas atvasinātas publisko tiesību juridiskās personas orgāns vai valsts aģentūra konstatē, ka iestādes lēmumu vai tiesas nolēmumu nav iespējams izpildīt līdzekļu trūkuma dēļ, pašvaldība vai atvasinātas publisko tiesību juridiskās personas orgāns vai iestāde, kurai valsts aģentūra padota, sagatavo pieprasījumu par līdzekļu piešķiršanu no valsts budžeta programmas “Līdzekļi neparedzētiem gadījumiem” un iesniedz to attiecīgās nozares ministrijai, kas normatīvajos aktos noteiktajā kārtībā iesniedz pieprasījumu Finanšu ministrijā. Pieprasījumam pievieno arī dokumentus, kas apliecina, ka izmaksu nav iespējams veikt no attiecīgā budžeta. Par to rakstveidā paziņo privātpersonai.

(3) Pašvaldības vai citas atvasinātas publisko tiesību juridiskās personas orgāns vai iestāde, kurai valsts aģentūra padota, piecu darbadienu laikā pēc līdzekļu piešķiršanas no valsts budžeta programmas “Līdzekļi neparedzētiem gadījumiem” izmaksā zaudējuma atlīdzinājumu, pārskaitot to uz privātpersonas personīgo bankas kontu vai pasta norēķinu sistēmas kontu.”
4. Izteikt 30.pantu šādā redakcijā:

“30. pants. Izlietojuma izlīdzinājums

Ja zaudējuma atlīdzinājums tiek izmaksāts no valsts budžeta  programmas “Līdzekļi neparedzētiem gadījumiem” saskaņā ar šā likuma 28.pantu,  tad nozares ministrija šos līdzekļus var pilnībā vai daļēji atgūt no attiecīgās publisko tiesību juridiskās personas. Izlīdzinājuma procedūru nosaka citi likumi.”
5. Izteikt 31.pantu šādā redakcijā:

“31. pants. Pārskats par zaudējuma atlīdzinājumu
Nozares ministrija vismaz reizi gadā (līdz nākamā gada 15.janvārim) sagatavo un iesniedz Ministru kabinetam pārskatu par visiem attiecīgajā laikposmā izpildītajiem lēmumiem, tai skaitā tās padotības iestāžu lēmumiem, vai tiesas nolēmumiem par zaudējuma atlīdzinājuma izmaksu no valsts pamatbudžeta (arī par maksājumiem, kas veikti saskaņā ar 28.pantu), ietverot arī informāciju par dienesta izmeklēšanas rezultātiem atbilstoši šī likuma 34. pantam, ja zaudējumu atlīdzinājums veikts no valsts pamatbudžeta.

6. Papildināt pārejas noteikumus ar 6. punktu šādā redakcijā:

“6. Finanšu ministrija sagatavo un līdz 2018.gada 15.janvārim iesniedz Ministru kabinetam pārskatu par 2017.gadā veiktajām izmaksām.”

Likums stājas spēkā 2018.gada 1.janvārī.

Finanšu ministre                                      D.Reizniece-Ozola
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