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Informatīvais ziņojums 
par Ministru kabineta 2009.gada 7.jūlija sēdes protokollēmumā (protokols Nr.47, 50.§) ”Informatīvais ziņojums par Valsts kontroles revīzijas laikā atklātajiem pārkāpumiem Dienvidu tilta būvdarbu izmaksās un priekšlikumiem tālākajai rīcībai” un Ministru kabineta 2009.gada 29.septembra sēdes protokollēmumā (protokols Nr.63, 44.§) ”Informatīvais ziņojums par Valsts kontroles revīzijas laikā atklātajiem pārkāpumiem Dienvidu tilta būvdarbu izmaksās, pasākumiem līdzīgu pārkāpumu novēršanā un priekšlikumiem tālākajai rīcībai” Reģionālās attīstības un pašvaldību lietu ministrijai doto uzdevumu atzīšanu par aktualitāti zaudējušiem

Ar Ministru kabineta 2009.gada 7.jūlija sēdes protokollēmuma (protokols Nr.47, 50.§) ”Informatīvais ziņojums par Valsts kontroles revīzijas laikā atklātajiem pārkāpumiem Dienvidu tilta būvdarbu izmaksās un priekšlikumiem tālākajai rīcībai” (turpmāk – Protokollēmums Nr.1) 2.punktu Reģionālās attīstības un pašvaldību lietu ministrijai (turpmāk – RAPLM) tika uzdots:
1) izvērtēt Rīgas domes izstrādāto un apstiprināto grozījumu Rīgas domes 2005.gada 27.septembra saistošajos noteikumos Nr.17 ”Rīgas pilsētas pašvaldības nolikums” tiesiskumu un izvērtēt tos saistībā ar Valsts kontroles Piektā revīzijas departamenta revīzijas ziņojumu (24.02.2009. Nr.5.1.-2-19/2008) par Dienvidu tilta pār Daugavu Rīgā projektēšanas, būvniecības un finansēšanas atbilstību normatīvo aktu prasībām;
2) atkarībā no uzsāktā kriminālprocesa par iespējamajām nelikumībām Dienvidu tilta būvniecības iepirkuma organizēšanā un finansējuma piesaistē un Rīgas pilsētas pašvaldības rīcības nelietderīgi un neekonomiski izlietoto līdzekļu atgūšanā, atbilstoši likuma ”Par pašvaldībām” 77.panta sestajai un septītajai daļai, izvērtēt iespēju un nepieciešamības gadījumā celt prasību tiesā pret attiecīgajām pašvaldības amatpersonām par nodarīto zaudējumu atlīdzināšanu Rīgas pilsētas pašvaldībai.
Ar Ministru kabineta 2009.gada 29.septembra sēdes protokollēmumu (protokols Nr.63, 44.§) ”Informatīvais ziņojums par Valsts kontroles revīzijas laikā atklātajiem pārkāpumiem Dienvidu tilta būvdarbu izmaksās, pasākumiem līdzīgu pārkāpumu novēršanā un priekšlikumiem tālākajai rīcībai” (turpmāk – Protokollēmums Nr.2) tika pieņemts zināšanai RAPLM sagatavotais Informatīvais ziņojums par Valsts kontroles revīzijas laikā atklātajiem pārkāpumiem Dienvidu tilta būvdarbu izmaksās, pasākumiem līdzīgu pārkāpumu novēršanā un priekšlikumiem tālākajai rīcībai (turpmāk – Informatīvais ziņojums).
Informatīvajā ziņojumā RAPLM informēja, ka atbilstoši kompetencei ir izvērtējusi un atzinusi par tiesiskiem Rīgas pilsētas pašvaldības 2009.gada 26.maija saistošos noteikumus Nr.172 ”Grozījumi Rīgas domes 2005.gada 27.septembra saistošajos noteikumos Nr.17 ”Rīgas pilsētas pašvaldības nolikums””, ar kuriem Rīgas pilsētas pašvaldība ir pilnveidojusi kontroles procedūras, lai nodrošinātu pašvaldības domes pieņemto lēmumu un struktūrvienībām deleģēto uzdevumu izpildes kontroli. Tādējādi tika izpildīts Protokollēmuma Nr.1 2.1.apakšpunktā RAPLM dotais uzdevums.
Attiecībā par Protokollēmuma Nr.1 2.2.apakšpunktā doto uzdevumu RAPLM Informatīvajā ziņojumā informēja, ka jautājumu par iespējamo prasības celšanu tiesā pret attiecīgajām pašvaldības amatpersonām par nodarīto zaudējumu atlīdzināšanu Rīgas pilsētas pašvaldībai RAPLM izskatīs pēc tam, kad būs stājies likumīgā spēkā tiesas spriedums krimināllietā, kurā būs konstatētas vainīgās amatpersonas un precīzi konstatēts katras amatpersonas radīto zaudējumu apjoms, ja Rīgas pilsētas pašvaldība pati nepieprasīs zaudējumu atlīdzību no vainīgajam amatpersonām. Pamatojoties uz minēto, ar Protokollēmuma Nr.2 2.punktu RAPLM tika uzdots sekot tiesvedības gaitai un mēneša laikā pēc tiesas sprieduma stāšanās spēkā sagatavot un noteiktā kārtībā iesniegt Ministru kabinetā priekšlikumus turpmākai rīcībai (Valsts kancelejas uzdevums Nr.2009-UZD-5257).
Pamatojoties uz 2010.gada 16.decembrī Latvijas Republikas Saeimā pieņemto likumu ”Grozījums Ministru kabineta iekārtas likumā” un Ministru kabineta 2010.gada 22.novembra rīkojumu Nr.676 ”Par Reģionālās attīstības un pašvaldību lietu ministrijas likvidācijas nodrošināšanu”, RAPLM tika likvidēta 2010.gada 31.decembrī, par tās funkciju, pārvaldes uzdevumu, tiesību, saistību, mantas, finanšu līdzekļu, lietvedības un arhīva pārņēmēju nosakot Vides ministriju un izveidojot Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministriju (turpmāk – VARAM).
Sakarā ar to, ka tiesvedība Protokollēmuma Nr.1 2.2.apakšpunktā minētajā lietā ilgstoši netika uzsākta, VARAM vairākkārt lūdza Ministru prezidentu pagarināt Protokollēmuma Nr.2 2.punktā RAPLM dotā uzdevuma izpildes termiņu. Atbilstoši Ministru prezidentes Laimdotas Straujumas 2014.gada 22.oktobra rezolūcijai Nr.12/SAN-1687 Ministrijai ir jāizpilda Protokollēmuma Nr.2 2.punktā RAPLM uzdotais uzdevums līdz 2016.gada 1.oktobrim.
Plašsaziņas līdzekļos tika izplatīta informācija, ka Valsts policijas Galvenās kriminālpolicijas pārvaldes Ekonomisko noziegumu apkarošanas pārvalde (turpmāk – Pārvalde) 2015.gada 13.martā otro reizi izbeidza kriminālprocesu par dienesta pilnvaru pārsniegšanu Rīgas pilsētas pašvaldībā saistībā ar Dienvidu tilta būvniecību. Tādā gadījumā nevar tikt uzsākta attiecīga tiesvedība un Protokollēmuma Nr.2 2.punktā noteiktais uzdevums nav izpildāms. Ņemot vērā minētos apstākļus un Pārvaldes kompetenci, VARAM 2016.gada 2.jūlija vēstulē Nr.18-1e/5512 lūdza Pārvaldi sniegt informāciju par kriminālprocesa, kas tika uzsākts, pamatojoties uz Valsts kontroles sniegto informāciju (sakarā ar 2009.gada 24.febrāra revīzijas Nr.5.1-2-19/2008 ”Dienvidu tilta pār Daugavu Rīgā projektēšanas, būvniecības un finansēšanas atbilstība normatīvo aktu prasībām” rezultātiem), virzību, apstiprinot ziņas par kriminālprocesa izbeigšanu.
VARAM ir saņēmusi Pārvaldes 2016.gada 23.augusta vēstuli Nr.20/2/3-21568, kurā Pārvalde paziņo, ka 2015.gada 13.martā tika pieņemts lēmums par kriminālprocesa Nr.11810013309 izbeigšanu noziedzīga nodarījuma sastāva trūkuma dēļ. Vienlaikus Pārvalde informē, ka kriminālprocesa Nr.11810013309 ietvaros netika vērtēta atbildīgo amatpersonu civiltiesiskā atbildība.
Saskaņā ar likuma ”Par pašvaldībām” 77.panta sesto un septīto daļu, ja pašvaldības amatpersona, pildot amata pienākumus, ar nodomu vai aiz rupjas neuzmanības ir radījusi zaudējumus pašvaldībai, tai ir pienākums tos atlīdzināt. Prasību tiesā par zaudējumu atlīdzināšanu var celt arī VARAM. Šajā gadījumā VARAM ir atbrīvota no valsts nodevas samaksas, bet iegūtos līdzekļus ieskaita attiecīgās pašvaldības budžetā. Lai VARAM būtu tiesisks pamats celt prasību tiesā pret konkrētām Rīgas pilsētas pašvaldības amatpersonām par zaudējumu atlīdzināšanu, ir jābūt spēkā stājušamies tiesībsargājošas institūcijas nolēmumam, ar kuru ir atzīta konkrētu amatpersonu vaina zaudējumu nodarīšanā Rīgas pilsētas pašvaldībai, veicot Dienvidu tilta būvniecības projekta iepirkumu, organizēšanu, finansējuma piesaistīšanu un būvniecību laika posmā no 2002.gada 1.janvāra līdz 2008.gada 30.septembrim. Saskaņā ar Kriminālprocesa likuma 19.panta pirmajā daļā nostiprināto nevainīguma prezumpcijas principu neviena persona netiek uzskatīta par vainīgu, kamēr tās vaina noziedzīga nodarījuma izdarīšanā netiek konstatēta šajā likumā noteiktajā kārtībā. Pārvaldei atkārtoti izbeidzot kriminālprocesu Nr.11810013309, nav konstatēta personu, pret kurām uzsākts kriminālprocess, vaina noziedzīga nodarījuma izdarīšanā. Līdz ar to VARAM nav tiesiska pamata celt prasību tiesā pret Rīgas pilsētas pašvaldības amatpersonām par zaudējumu atlīdzināšanu, pamatojoties uz likuma ”Par pašvaldībām” 77.panta septīto daļu.
Ņemot vērā visu iepriekš minēto, Protokollēmumā Nr.1 un Protokollēmumā Nr.2 RAPLM dotie uzdevumi ir atzīstami par aktualitāti zaudējušiem.
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