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	I. Tiesību akta projekta izstrādes nepieciešamība

	1.
	Pamatojums
	Rīkojuma projekts sagatavots pamatojoties uz Standartizācijas likuma 6.panta trešo daļu un Ministru kabineta 2005.gada 25.janvāra noteikumiem Nr.56 “Nacionālās standartizācijas padomes nolikums”.
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	Pašreizējā situācija un problēmas, kuru risināšanai tiesību akta projekts izstrādāts, tiesiskā regulējuma mērķis un būtība
	Šobrīd spēkā esošais Ministru kabineta 2014.gada 25.novembra rīkojums Nr.666 “Par Nacionālo standartizācijas padomi”” ir jāprecizē atbilstoši notikušajām personālsastāva izmaiņām Nacionālās standartizācijas padomes sastāvā.
Saistībā ar nepieciešamību veikt izmaiņas Nacionālās standartizācijas padomes sastāvā Ekonomikas ministrija šā gada 6.februārī Nacionālās standartizācijas padomē pārstāvētajām valsts pārvaldes institūcijām (Finanšu ministrijai, Iekšlietu ministrijai, Izglītības un zinātnes ministrijai, Labklājības ministrijai, Satiksmes ministrijai, Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrijai, Zemkopības ministrijai) un citām organizācijām (Gaļas ražotāju un pārstrādātāju asociācijai, Latvijas Būvmateriālu ražotāju asociācijai, Latvijas Darba devēju konfederācijai, Latvijas Elektrotehniskā komisijai, Nacionālai akreditācijas institūcijai, Nacionālai standartizācijas institūcijai, Nacionālai metroloģijas institūcijai, Latvijas Piensaimnieku centrālā savienībai, Latvijas Tirdzniecības un rūpniecības kamerai, Latvijas Zinātņu akadēmijai, Mašīnbūves un metālapstrādes rūpniecības uzņēmēju asociācijai, Latvijas Patērētāju interešu aizstāvības asociācijai, Pārtikas uzņēmumu federācijai un Tehnisko ekspertu asociācijai) ir nosūtījusi vēstuli ar lūgumu informēt par viņiem nepieciešamajām izmaiņām Ministru kabineta  2014.gada 25.novembra rīkojumā Nr.666 “Par Nacionālo standartizācijas padomi””.
Aktuālie precizējumi par Nacionālās standartizācijas padomes sastāvu tika saņemti no vienas valsts pārvaldes institūcijas (Iekšlietu ministrijas), Nacionālās metroloģijas institūcijas, kā arī no nevalstiskas organizācijas – Tehnisko ekspertu asociācijas.
Ņemot vērā minēto, ir nepieciešams apstiprināt izmaiņas Nacionālās standartizācijas padomes personālsastāvā, lai padome varētu turpināt pildīt tai uzticētos pienākumus.
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	Plānotās sabiedrības līdzdalības un komunikācijas aktivitātes saistībā ar projektu
	Personas, kuras ietekmē rīkojuma projekts ir apzinātas, līdz ar to sabiedrības līdzdalība nav nepieciešama
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Anotācijas III, IV, V un VII sadaļa – projekts šo jomu neskar.
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