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Informatīvajam ziņojumam 
“Par valsts līdzdalību valsts akciju
sabiedrībā “Privatizācijas aģentūra” un tās
vispārējo stratēģisko mērķi”

Privatizācijas sertifikāti

Vispārēja informācija
Saskaņā ar likuma “Par privatizācijas sertifikātiem” 1.panta 1.punktu privatizācijas sertifikāts ir valsts piešķirts dematerializēts vērtspapīrs, kuru var tikai vienreiz izlietot kā maksāšanas līdzekli par privatizējamo valsts vai pašvaldību īpašumu. Privatizācijas sertifikātu piešķiršana un izmantošana notiek saskaņā ar likumu “Par privatizācijas sertifikātiem” un Valsts un pašvaldību īpašuma privatizācijas un privatizācijas sertifikātu izmantošanas pabeigšanas likumu (turpmāk – Privatizācijas pabeigšanas likums).
Saskaņā ar likuma “Par privatizācijas sertifikātiem” 2.pantu privatizācijās sertifikātus piešķir: 1) Latvijas iedzīvotājiem atbilstoši Latvijā nodzīvotajam laikam; 2) nacionalizēto un citādi nelikumīgi atņemto īpašumu bijušajiem īpašniekiem vai viņu mantiniekiem, kā arī personām, kurām privatizētajos specializētajos valsts lauksaimniecības uzņēmumos aprēķinātās kapitāla daļas (pajas) samazinātas sakarā ar uzņēmuma mantas daļas paturēšanu valsts vajadzībām; un 3) politiski represētajām personām. 
Privatizācijas pabeigšanas likuma V nodaļā ir noteikta kārtība, kādā izbeidzama privatizācijas sertifikātu piešķiršana un noteikts gala termiņš, līdz kuram varēja iesniegt pieteikumus par privatizācijas sertifikātu piešķiršanu. Atbilstoši Privatizācijas pabeigšanas likuma 27.panta pirmajai daļai pieteikumus par privatizācijas sertifikātu piešķiršanu saskaņā ar likumu “Par privatizācijas sertifikātiem”, kā arī attiecīgos īpašuma un mantošanas tiesības apstiprinošos dokumentus persona varēja iesniegt attiecīgajām valsts vai pašvaldību institūcijām līdz 2006.gada 28.aprīlim, bet personas, kuras politiski represētās personas statusu ieguvušas pēc šā datuma, — līdz 2007.gada 28.decembrim. Līdz ar to privatizācijas sertifikātu piešķiršana ir beigusies. 
Līdz 2016.gada 31.decembrim piešķirti kopumā 112,38 milj. privatizācijas sertifikātu, no tiem:
· 103,58 milj. piešķirti par Latvijā nodzīvoto laiku;
· 0.79 milj. piešķirti par politiskām represijām;
· 8,01 milj. piešķirti īpašumu kompensācijai, t.sk.:
· 691,7 tūkst. par valsts vajadzībām paturēto mantu privatizētajos specializētajos valsts lauksaimniecības uzņēmumos;
· 4 896,4 tūkst. par zemi lauku apvidos;
· 969,8 tūkst. par namīpašumiem;
· 816,8 tūkst. par pilsētu zemi;
· 461,0 tūkst. par uzņēmumiem un citiem īpašuma objektiem;
· 89,8 tūkst. par politiski represētām personām atņemto mantu;
· 85,6 tūkst. par pretlikumīgi atsavināto mantu.
Saskaņā ar Valsts un pašvaldību īpašuma privatizācijas un privatizācijas sertifikātu izmantošanas pabeigšanas likuma 27.pantā noteikto no 2007.gada 1.decembra līdz 2016.gada 31.decembrim 58,2 tūkst. personas ir zaudējušas tiesības ieskaitīt kontā 1,64 milj. privatizācijas sertifikātu jeb 1,5% no kopā piešķirto privatizācijas sertifikātu skaita. 
Kopā dzēsti, izmaksājot naudu, 0,84 milj. privatizācijas sertifikātu (0,7% no piešķirto sertifikātu skaita), tai skaitā:
- 0,63 milj. īpašuma kompensācijas sertifikātu, izmaksājot naudu 8,4 tūkst. personām 25,04 milj. euro apjomā par lauku apvidus zemi;
- 0,16 milj. privatizācijas sertifikātu, izmaksājot naudu politiski represētajām 26,2 tūkst. personām 6,60 milj. euro apjomā;
- 0,05 milj. īpašuma kompensācijas sertifikātu, izmaksājot naudu 2,15 milj. euro apjomā par administratīvi nepamatoti izsūtītajām personām atņemto mantu.
 Sākotnēji likumā “Par privatizācijas sertifikātiem” tika noteikts privatizācijas sertifikātu izmantošanas termiņš – 2003.gada 31.decembris, pēc kura tiktu anulēti neizmantotie privatizācijas sertifikāti. Šis termiņš tika pagarināts sākotnēji līdz 2004.gada 31.decembrim, tad līdz 2005.gada 31.decembrim. Taču, ņemot vērā, ka privatizācijas sertifikāti ir piesaistīti privatizācijas un zemes reformas procesam, ar grozījumiem likumā “Par privatizācijas sertifikātiem”, kas stājās spēkā 2005.gada 1.septembrī, tika nolemts atteikties no sertifikātu izmantošanas termiņa un šobrīd tiesiskais regulējums nosaka, ka privatizācijas sertifikātiem nav derīguma termiņa.
Privatizācijas sertifikātus var izmantot tikai valsts un pašvaldību īpašuma privatizācijas un zemes izpirkšanas procesa ietvaros, kā arī atsevišķos gadījumos apbūvēta zemesgabala atsavināšanai. Kopumā līdz 2016.gada 31.decembrim valsts un pašvaldību īpašuma privatizācijā izmantoti 107,38 milj. privatizācijas sertifikātu jeb 95,6% no kopējā piešķirto sertifikātu skaita: 38,01 milj. namīpašuma iegādei, 7,33 milj. uzņēmumu un citu īpašumu iegādei, 44,46 milj. kapitāla daļu (akciju) iegādei, 17,58 milj. zemes privatizācijai. Vēl neizmantotos privatizācijas sertifikātus var izlietot:
· dzīvojamo telpu privatizācijā;
· pastāvīgā lietošanā esošās zemes izpirkšanā;
· valsts un pašvaldības ēku, būvju un zemju privatizācijā;
· valsts un pašvaldības kapitāla daļu privatizācijā. 
2016.gada 31.decembrī fizisko personu privatizācijas sertifikātu kontos bija 2,240 milj. privatizācijas sertifikātu jeb 2,0% no kopējā piešķirto privatizācijas sertifikātu skaita, tai skaitā 0,102 milj. īpašuma kompensācijas sertifikātu. Juridisko personu privatizācijas sertifikātu kontos bija 0,302 milj. privatizācijas sertifikātu jeb 0,3% no kopējā piešķirto privatizācijas sertifikātu skaita, tai skaitā 0,007 milj. īpašuma kompensācijas sertifikātu.
Privatizācijas sertifikātu konti
Ņemot vērā, ka privatizācijas sertifikāti ir dematerializēti vērtspapīri, tad tie tiek fiksēti un darījumi ar tiem uzskaitīti privatizācijas sertifikātu kontos. Līdz 2014.gada 1.janvārim Ministru kabineta 2007.gada 16.oktobra noteikumu Nr.712 „Privatizācijas sertifikātu izmantošanas noteikumi” (turpmāk – Noteikumi Nr.712) 2.punkts noteica, ka privatizācijas sertifikātu kontus atver un apkalpo akciju sabiedrība „Latvijas Krājbanka” (turpmāk – Latvijas Krājbanka) un valsts akciju sabiedrība „Latvijas Hipotēku un zemes banka” (turpmāk – Hipotēku banka), kā arī citas kredītiestādes, kurām ir tiesības pieņemt fizisko personu naudas noguldījumus un kuras savus iekšējos noteikumus ir saskaņojušas ar privatizācijas sertifikātu tirgus starpniecības kapitālsabiedrību licencēšanas komisiju. Saskaņā ar Noteikumu Nr.712 31.9.apakšpunktu, ja banka zaudē kredītiestādes statusu vai tiesības pieņemt fizisko personu naudas noguldījumus, vai nolemj izbeigt privatizācijas sertifikātu kontu apkalpošanu, tai ir pienākums nekavējoties izbeigt jaunu kontu atvēršanu, turpinot kontu apkalpošanu līdz to pārcelšanai uz citu banku, un noslēgt līgumu ar citu banku par privatizācijas sertifikātu kontu pārcelšanu, saskaņojot kontu pārcelšanas kārtību ar privatizācijas sertifikātu tirgus starpniecības kapitālsabiedrību licencēšanas komisiju.
Finanšu un kapitāla tirgus komisijas padome 2011.gada 21.novembrī pieņēma lēmumu apturēt Latvijas Krājbankas visu finanšu pakalpojumu sniegšanu un vēlāk ar Rīgas apgabaltiesas 2012.gada 8.maija lēmumu tika uzsākta Latvijas Krājbankas bankrota procedūra. Savukārt Hipotēku banka 2013.gada 10.decembrī, ievērojot Kredītiestāžu likuma 27.panta piektajā daļā noteikto, iesniedza Finanšu un kapitāla tirgus komisijai pieteikumu par kredītiestādes licences anulēšanu ar 2014.gada 1.janvāri. Atsakoties no kredītiestādes licences, atbilstoši Kredītiestāžu likuma 9.panta pirmajai daļai Hipotēku banka mainīja nosaukumu (firmu) un ar 2014.gada 1.janvāri tā kļuva par valsts akciju sabiedrību “Latvijas Attīstības finanšu institūcija Altum”. Līdz ar to iestājās Noteikumu Nr.712 31.9.apakšpunktā minētais priekšnosacījums, kas uzlika par pienākumu Latvijas Krājbankai un Hipotēku bankai izbeigt jaunu privatizācijas sertifikātu kontu atvēršanu un, turpinot esošo kontu apkalpošanu, noslēgt līgumu ar citu banku par privatizācijas sertifikātu kontu pārcelšanu, saskaņojot kontu pārcelšanas kārtību ar privatizācijas sertifikātu tirgus starpniecības sabiedrību licencēšanas komisiju. Tā kā neviena no kredītiestādēm neizrādīja interesi sniegt privatizācijas sertifikātu kontu apkalpošanas pakalpojumu, Ekonomikas ministrija sagatavoja grozījumus likumā „Par privatizācijas sertifikātiem”, kas paredzēja noteikt, ka privatizācijas sertifikātu kontu apkalpošana ir valsts pārvaldes uzdevums. Grozījumi likumā „Par privatizācijas sertifikātiem” stājās spēkā 2014.gada 1.janvārī. 
Tāpat ar minētajiem likuma grozījumiem tika noteikts, ka Ministru kabinets normatīvajos aktos noteiktajos gadījumos un kārtībā var deleģēt privātpersonai privatizācijas sertifikātu kontu apkalpošanu. Saskaņā ar Ministru kabineta 2015.gada 7.aprīļa noteikumiem Nr.170 „Noteikumi par privatizācijas sertifikātu kontu apkalpošanas uzdevuma deleģēšanu” akciju sabiedrībai “Attīstības finanšu institūcija Altum” (turpmāk - Altum) tika deleģēts pildīt privatizācijas sertifikātu kontu apkalpošanas uzdevumu, kas ietver privatizācijas sertifikātu kontu atvēršanu, uzturēšanu, privatizācijas sertifikātu ieskaitīšanu privatizācijas sertifikātu kontā un citus ar privatizācijas sertifikātu kontu apkalpošanu un privatizācijas sertifikātu apgrozību saistītus pakalpojumus, kā arī pieņemt pieprasījumus un sniegt visu ar privatizācijas sertifikātu kontu apkalpošanu saistīto informāciju tās pieprasītājiem, bet valsts akciju sabiedrībai “Privatizācijas aģentūra” (turpmāk – Privatizācijas aģentūra) – uzturēt no likvidējamās Latvijas Krājbankas pārņemtos privatizācijas sertifikātu kontus, veikt darbības privatizācijas sertifikātu kontu pārcelšanai un informācijas sniegšanai par privatizācijas sertifikātu kontā veiktajām operācijām, pamatojoties uz Altum pieprasījumu. Privatizācijas sertifikātu konti no Latvijas Krājbankas uz Privatizācijas aģentūru centralizēti tika pārcelti 2016.gada 15.februārī. Līdz ar to līdz 2016.gada 1.oktobrim valsts pārvaldes uzdevums – privatizācijas sertifikātu kontu apkalpošana – bija daļēji deleģēts Altum un Privatizācijas aģentūrai, kas nodrošināja arī privatizācijas sertifikātu aprites administrēšanas uzdevuma izpildi.
No 2016.gada 1.oktobra Atbilstoši Ministru kabineta 2016.gada 20.septembra noteikumu Nr.624 “Noteikumi par privatizācijas sertifikātu kontu apkalpošanas uzdevuma deleģēšanu” 2. un 11.punktam Privatizācijas aģentūrai deleģēts valsts pārvaldes uzdevums – apkalpot privatizācijas sertifikātu kontus, tostarp atvērt un uzturēt privatizācijas sertifikātu kontus, ieskaitīt privatizācijas sertifikātu kontos privatizācijas sertifikātus un sniegt citus ar privatizācijas sertifikātu kontu apkalpošanu un privatizācijas sertifikātu apgrozību saistītus pakalpojumus. Līdz ar to atbilstoši minētajiem Ministru kabineta noteikumiem šobrīd privatizācijas sertifikātu kontu apkalpošanu un privatizācijas sertifikātu aprites administrēšanu veic viena institūcija - Privatizācijas aģentūra.
Turpmākā rīcība privatizācijas sertifikātu izmantošanas izbeigšanai
Ņemot vērā, ka privatizācijas sertifikāts tika piešķirts kā maksāšanas līdzeklis, ko privātpersona ir tiesīga izmantot atbilstoši likuma “Par privatizācijas sertifikātiem” 17.panta pirmajai daļai samaksai par privatizējamiem valsts un pašvaldību īpašuma objektiem — zemi, namīpašumiem, dzīvokļiem, samaksai par privatizējamiem valsts un pašvaldību uzņēmumiem un citiem īpašuma objektiem vai to kapitāla daļām (akcijām, pajām, daļām), ja apstiprinātajos konkrēto objektu privatizācijas noteikumos (projektā) nav noteikts citādi, jāveicina privatizācijas sertifikātu īpašniekus piedalīties un to īpašumā esošos privatizācijas sertifikātus izmantot kā maksāšanas līdzekli valsts un pašvaldības īpašumu privatizācijas un zemes izpirkšanas procesā. Līdz privatizācijas un zemes reformas procesu pabeigšanai valstij ir pienākums uzturēt privatizācijas sertifikātu kontu apkalpošanas sistēmu, lai privātpersonas varētu izmantot savas tiesības izlietot privatizācijas sertifikātus. 
2017.gada 1.februārī stājās spēkā Ministru kabineta 2017.gada 3.janvāra noteikumi Nr.12 “Privatizācijas sertifikātu kontu apkalpošanas, privatizācijas sertifikātu izmantošanas un aprites administrēšanas noteikumi” (turpmāk – Ministru kabineta noteikumi Nr.12), kas paredz ieviest privatizācijas sertifikātu kontu apkalpošanas maksu fiziskām personām: par privatizācijas sertifikātu kontu, kurā ieskaita personai piešķirtos sertifikātus - 0,02 % no nominālvērtības gada sākumā, bet ne mazāk kā 24,00 euro gadā un par pārējiem privatizācijas sertifikātu kontiem 0,02 % no nominālvērtības mēneša sākumā, bet ne mazāk kā 2,00 euro mēnesī. Ņemot vērā, ka Ministru kabineta noteikumi stājās spēkā 2017.gada 1.februārī, tad ir iekļauts pārejas noteikums, ka par kontu, kurā ieskaita personai piešķirtos sertifikātus, tā īpašnieks 2017.gadā veic samaksu par konta apkalpošanu no 2017.gada 1.februāra līdz 31.decembrim, maksājot 0,02 % no sertifikātu nominālvērtības 2017.gada 1.februārī, bet ne mazāk kā 22,00 euro.
Latvijas iedzīvotājiem ir nodrošināta iespēja, izmantojot portālu www.latvija.lv, neklātienē iesniegt iesniegumu Privatizācijas aģentūrai, pieprasot informāciju par privatizācijas sertifikātu konta statusu un kontā esošo privatizācijas sertifikātu skaitu. Šādas informācijas sniegšanu klientiem Privatizācijas aģentūra veic bez maksas. Tāpat jāuzsver, ka privatizācijas sertifikātu kontu īpašnieki saskaņā ar Ministru kabineta noteikumiem Nr.12 ir tiesīgi iesniegt Privatizācijas aģentūrai privatizācijas sertifikātu pārvedumu uzdevumus elektroniskā formā, kas parakstīti ar drošu elektronisko parakstu. Tādējādi klienti var veikt pamatdarbības ar savu privatizācijas sertifikātu kontu, neierodoties Privatizācijas aģentūrā.
Lai varētu vērtēt privatizācijas sertifikātu izmantošanas izbeigšanu, tad turpmāko 3 gadu laikā:
· jāveicina valsts un pašvaldības īpašumu privatizācijas un zemes izpirkšanas procesu pabeigšana;
· jāsekmē valsts vai pašvaldības īpašuma objekta, kā arī apbūvēta vai neapbūvēta zemesgabala pirkuma līgumā noteikto atlikto maksājumu veikšana īsākā termiņā - jāveic grozījumi Privatizācijas pabeigšanas likuma 13.panta pirmajā daļā un 32.panta devītajā daļā, samazinot maksimālo no jauna noslēdzamo pirkuma līguma par valsts vai pašvaldību īpašuma objektu, apbūvētu un neapbūvētu zemesgabalu un zemes izpirkuma (pirkuma) līguma termiņu no 10 līdz 5 gadiem;
· pilnībā jāievieš privatizācijas sertifikātu kontu apkalpošanas sistēma, t.sk. jāveic Latvijas Krājbankā uzkrāto privatizācijas sertifikātu kontu lietās uzkrāto datu pārcelšanu uz Privatizācijas aģentūras sertifikātu kontu apkalpošanas sistēmu;
· jāvērtē iespēja portālā www.latvija.lv ieviest jaunu maksas pakalpojumu – privatizācijas sertifikātu konta izraksta izsniegšana. Vienlaikus Privatizācijas aģentūra ved sarunas ar valsts akciju sabiedrību “Latvijas Pasts” par iespēju Latvijas iedzīvotājiem saņemt informāciju par privatizācijas sertifikātu konta statusu un kontā esošo privatizācijas sertifikātu skaitu ar valsts akciju sabiedrības “Latvijas Pasts” starpniecību;
· jāsakārto uzkrātie privatizācijas sertifikātu kontu lietās esošie dokumenti atbilstoši dokumentu un arhīvu pārvaldības noteikumiem. Ministru kabineta noteikumi Nr.12 “Privatizācijas sertifikātu kontu apkalpošanas, privatizācijas sertifikātu izmantošanas un aprites administrēšanas noteikumi” paredz ar privatizācijas sertifikātu konta apkalpošanu saistītos papīra dokumentus glabāt ne mazāk kā 10 gadus pēc konta slēgšanas dienas, ja normatīvajos aktos nav noteikts cits termiņš.


Ministru prezidenta biedrs,
ekonomikas ministrs	A. Ašeradens
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