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Likumprojekts
Grozījumi Aizsargjoslu likumā
Izdarīt Aizsargjoslu likumā (Latvijas Republikas Saeimas un Ministru Kabineta Ziņotājs, 1997, 6.nr.; 2002, 7.nr.; 2003, 15.nr.; 2005, 15.nr.; 2008, 8.nr.; 2009, 12.nr.; Latvijas Vēstnesis, 2010, 205.nr.; 2011, 169.nr.; 2013, 61., 87., 106., 243.nr.; 2014, 220.nr.) šādus grozījumus:

1. papildināt 12.panta otro daļu ar 17.punktu šādā redakcijā:
„17) aizsargjoslas ap naftas un naftas produktu cauruļvadiem, izņemot naftas un naftas produktu cauruļvadiem slēgtās ostu teritorijās.”;
2. 22.pantā:

izteikt otrās daļas 11.punktu šādā redakcijā:
„11) gar gāzesvadiem ar spiedienu vairāk par 0,4 megapaskāliem līdz 0,6 megapaskāliem, kas atrodas ceļu zemes nodalījuma joslā, privāto dzelzceļu nodalījuma joslā, sarkanajās līnijās, publiski lietojamās ielās un tāda ceļa, kam nav noteiktas sarkanās līnijas, robežā, bet ne tuvāk kā 1 metru no ceļa zemes nodalījuma joslas, privāto dzelzceļu nodalījuma joslas, sarkano līniju, publiski lietojamo ielu un tāda ceļa, kam nav noteiktas sarkanās līnijas, robežas malas – 1 metra attālumā;”;
aizstāt otrās daļas 3.punkta “e” un “f” apakšpunktos vārdus “ap atsevišķās būvēs novietotiem gāzes regulēšanas punktiem” ar vārdiem „ap gāzes regulēšanas punktiem”;
papildināt otrās daļas 3.punktu ar “j”, “k” un “l” apakšpunktiem šādā redakcijā:

„j) ap gāzes regulēšanas punktiem ar gāzes ieejas spiedienu līdz 0,4 megapaskāliem – 2 metru attālumā,
k) ap pretkorozijas elektroķīmiskās aizsardzības iekārtu stacijām (katodaizsardzības stacijas, drenāžas aizsardzības stacijas) – 1 metra attālumā no iežogojuma,
l) ap gāzesvadu ar spiedienu vairāk par 1,6 megapaskāliem noslēgierīču laukumiem – 15 metru attālumā no iežogojuma.”;
3. papildināt III nodaļu ar 23.3 pantu šādā redakcijā:
„23.3 pants. Aizsargjoslas ap naftas un naftas produktu cauruļvadiem, izņemot naftas un naftas produktu cauruļvadiem slēgtās ostu teritorijās.
(1) Ekspluatācijas aizsargjoslas ap naftas un naftas produktu cauruļvadiem nosaka, lai nodrošinātu naftas un naftas produktu cauruļvadu efektīvu apkalpošanu, izmantošanu un uzturēšanu.

(2) Ekspluatācijas aizsargjoslas ap naftas un naftas produktu cauruļvadiem veido:

1) gar naftas un naftas produktu cauruļvadiem – zemes gabals un gaisa telpa, ko norobežo nosacītas vertikālas virsmas katrā pusē no naftas un naftas produktu cauruļvada ass 15 metru attālumā;
2) ap pretkorozijas elektroķīmiskās aizsardzības iekārtu anodu zemējumiem — 4 metru attālumā no zemējuma kontūras;
3) ap pretkorozijas elektroķīmiskās aizsardzības iekārtu stacijām (katodaizsardzības stacijas, drenāžas aizsardzības stacijas) – 1 metra attālumā no iežogojuma.
(3) Metodikas projektu, pēc kuras nosaka ekspluatācijas aizsargjoslas ap naftas un naftas produktu cauruļvadiem, izstrādā Ekonomikas ministrija pēc saskaņošanas ar Valsts ugunsdzēsības un glābšanas dienestu un Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministriju.”;
4. 32.2 pantā:

aizstāt otrās daļas 11.punktā vārdus “ap atsevišķās būvēs novietotiem gāzes regulēšanas punktiem” ar vārdiem „ap gāzes regulēšanas punktiem”;
papildināt otro daļu ar 13. punktu šādā redakcijā:

„13) ap gāzesvadu ar spiedienu virs 1,6 megapaskāliem noslēgierīču laukumiem un izpūšanas svecēm – 100 metru attālumā;”;
5. 33.pantā:

papildināt otro daļu pēc skaitļa „23.2” ar skaitli „23.3”;
izteikt devīto daļu šādā redakcijā:
“(9) Šā likuma 14., 16. (izņemot 16.panta otrās daļas 2.1 punktu), 17., 19., 20.pantā, 21.panta trešajā un ceturtajā daļā, 22. (izņemot 22. panta otrās daļas 11.punktu), 23., 23.3,. 30., 32.1, 32.2 un 32.4 pantā noteiktās aizsargjoslas robežu grafiski attēlo Apgrūtināto teritoriju informācijas sistēmas likumā noteiktajā kārtībā.”
6. 35.pantā:

izteikt trešo daļu šādā redakcijā:
“(3) Aizsargjoslās, kas ir lauksaimniecības zemēs, plānotie ekspluatācijas, remonta, atjaunošanas un pārbūves darbi pēc iespējas veicami laikposmā, kad šīs platības neaizņem lauksaimniecības kultūras vai kad ir iespējama lauksaimniecības kultūru saglabāšana, izņemot avāriju novēršanas vai to seku likvidācijas darbus, kurus var veikt jebkurā laikā.”;

papildināt astoto daļu ar trešo teikumu šādā redakcijā:

“Objektu īpašnieku vai valdītāju dienestiem objekta apsardzes darbības nolūkos ar mērķi novērst noziedzīgu nodarījumu izdarīšanu ir atļauts apmeklēt aizsargjoslu teritorijas jebkurā laikā bez brīdinājuma, informējot par to zemes īpašnieku, bet, ja tiesības lietot zemi nodotas citai personai, — zemes lietotāju, ne vēlāk kā trīs dienu laikā no apsardzes darbību veikšanas.”;
papildināt ar desmito daļu šādā redakcijā:

“(10) Aizsargjoslās, kuras sakrīt ar valsts robežas joslu, jebkādas veicamās darbības, kas saistītas ar personu uzturēšanos tajās, pirms to veikšanas saskaņojamas ar Valsts robežsardzi.”;
7. 57.pantā:

izslēgt pirmajā daļā vārdus “naftas, naftas produktu un”;
papildināt ar pirmo prim daļu šādā redakcijā:

“(11) Drošības aizsargjoslās 25 metrus platā joslā ap naftas un naftas produktu cauruļvadiem papildus šā likuma 35.pantā minētajiem aprobežojumiem tiek noteikti šādi aprobežojumi:

1) aizliegts ierīkot atkritumu apglabāšanas poligonus;

2) aizliegts nomest smagumus, izmest vai izliet zemē kodīgas vai koroziju izraisošas vielas, degvielu vai eļļošanas materiālus;

3) aizliegts izvietot lopbarības un minerālmēslu glabātavas;

4) aizliegts veikt darbus, kas saistīti ar zemes applūdināšanu;

5) aizliegts audzēt kokus un krūmus platībās, kuras norādītas aizsargjoslu noteikšanas metodikā;

6) ja nav noslēgta rakstveida vienošanās ar naftas un naftas produktu cauruļvadu īpašnieku, aizliegts:

a) būvēt, atjaunot, pārbūvēt vai nojaukt jebkuras ēkas un inženierbūves,

b) izvietot bīstamu ķīmisko vielu un produktu, kokmateriālu, uzliesmojošu, viegli un īpaši viegli uzliesmojošu vielu, produktu un materiālu glabātavas,

c) izvietot degvielas uzpildes stacijas,

d) ierīkot kuģu, liellaivu un peldošu celtņu piestātnes,

e) veikt darbus ar uguni un liesmu, dzīt pāļus, lietot vibroveltņus ar svaru, kas lielāks par 5000 kilogramiem, un triecienmehānismus ar jaudu, kas lielāka par 100 kilovatiem,

f) veikt zemes darbus dziļāk par 0,3 metriem, bet aramzemēs — dziļāk par 0,45 metriem, kā arī meliorācijas un grunts planēšanas darbus,

g) veikt ģeoloģiskos, ģeodēziskos un citus pētniecības darbus, kas saistīti ar urbumu veidošanu un grunts paraugu ņemšanu (izņemot augsnes paraugus),

h) veikt gultnes padziļināšanas un zemes smelšanas darbus,

i) veikt citus darbus, kas traucē naftas un naftas produktu cauruļvadu un ar šiem objektiem saistīto iekārtu apkalpošanu vai var bojāt šos objektus.

papildināt ar piekto daļu šādā redakcijā:

„(5) Ekspluatācijas aizsargjoslās ap naftas un naftas produktu cauruļvadiem papildus šā likuma 35.pantā un šī panta otrajā un trešajā daļā minētajiem aprobežojumiem tiek noteikti šādi aprobežojumi:

1) aizliegts ar jebkādām darbībām traucēt naftas un naftas produktu cauruļvadu apkalpošanas uzņēmuma darbiniekus, kuri aizsargjoslā veic ekspluatācijas, tehniskās apkopes, remonta, pārbūves, avāriju novēršanas vai to seku likvidēšanas darbus;

2) aizliegts staigāt pa virsūdens cauruļvadu pārejām;

3) aizliegts ierīkot kuģu, liellaivu un peldošu celtņu piestātnes, kā arī veikt gultnes padziļināšanas un zemes smelšanas darbus.”;
8. 58.2 pantā:

izteikt pirmās daļas 1.punktu šādā redakcijā:

“1) aizliegts būvēt jaunas ēkas vai pārbūvēt nedzīvojamās ēkas par dzīvojamām ēkām, kā arī — ja nav noslēgta rakstveida vienošanās ar gāzesvadu, gāzapgādes iekārtu un būvju, gāzes noliktavu un krātuvju īpašnieku — pārbūvēt esošās ēkas un būvēt inženierbūves;”;

papildināt pirmo daļu ar 8.punktu šādā redakcijā:

„8) aizliegts veikt darbus, kas saistīti ar spridzināšanu un derīgo izrakteņu ieguvi.”.
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