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Likumprojekta “Grozījums Darba aizsardzības likumā”
sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojums (anotācija)

	I. Tiesību akta projekta izstrādes nepieciešamība

	1.
	Pamatojums
	Likumprojekts “Grozījums Darba aizsardzības likumā” (turpmāk – likumprojekts) izstrādāts, pamatojoties uz Ministru kabineta 2014.gada 22.aprīļa sēdes protokola Nr.24 26.§ 2. un 3.punktu par nozaru administratīvo pārkāpumu kodifikācijas ieviešanas sistēmu.

	2.
	Pašreizējā situācija un problēmas, kuru risināšanai tiesību akta projekts izstrādāts, tiesiskā regulējuma mērķis un būtība
	Lai nodrošinātu nozaru administratīvo pārkāpumu kodifikācijas ieviešanas sistēmu, nepieciešams izstrādāt jaunu Darba aizsardzības likuma nodaļu, kurā jāietver regulējums attiecībā uz administratīvo atbildību darba aizsardzības jomā un jānoteic kompetentā iestāde, kurai piekritīga sodu piemērošana. Minētie grozījumi aizstās Latvijas Administratīvo pārkāpumu kodeksa (turpmāk – LAPK) attiecīgās normas.
Saeimā šobrīd tiek izskatīts likumprojekts “Administratīvo pārkāpumu procesa likums” (Nr.16/Lp12). Šajā likumprojektā (17.pantā) tiek paredzēts, ka naudas soda apmēru izsaka naudas soda vienībās. Viena naudas soda vienība ir pieci euro.

Darba aizsardzības likuma jaunajā nodaļā tiek noteikta administratīvā atbildība darba aizsardzības jomā, kā arī sodi par pārkāpumiem, līdzīgi kā tas ir šobrīd LAPK Sevišķajā daļā. Tāpat tiek reglamentēta kompetence sodu piemērošanā.
Ņemot vērā to, ka Darba likuma 4.pantā ir ietverta darba devēja definīcija (darba devējs ir fiziska vai juridiska personai vai arī tiesībspējīga personālsabiedrība, kas uz darba līguma pamata nodarbina vismaz vienu darbinieku), turpmāk atbildība tiek paredzēta ne tikai fiziskai vai juridiskai personai, bet arī tiesībspējīgai personālsabiedrībai. 

Likumprojekts paredz papildināt Darba aizsardzības likumu ar VI nodaļu, kurā tiek ietverti šobrīd spēkā esošā LAPK 41.4, 41.5 un 41.6 pantos noteiktie administratīvā pārkāpuma sastāvi, kas paredz attiecīgi atbildību par vispārīgiem darba aizsardzības regulējošo normatīvo aktu pārkāpumiem, darba aizsardzību regulējošo normatīvo aktu pārkāpšanu, kas rada tiešus draudus nodarbināto drošībai un veselībai kā arī par darba aizsardzības pakalpojumu sniegšanu, pārkāpjot darba aizsardzību regulējošos normatīvajos aktos kompetentiem speciālistiem un kompetentām institūcijām noteiktās prasības.

Saskaņā ar Valsts darba inspekcijas (turpmāk – VDI) datiem 2015.gadā kopumā tika veikti 10 514 apsekojumi 7 914 uzņēmumos (salīdzināšanai: 2014.gadā – 10 317 apsekojumi 7 704 uzņēmumos, bet 2013.gadā – 10 817 apsekojumi 8 082 uzņēmumos). Kopumā 2015.gadā Valsts darba inspekcijas amatpersonas konstatēja 16 998 pārkāpumus, no tiem 11 602 bija darba aizsardzību regulējošo normatīvo aktu pārkāpumi, 4 563 – darba tiesiskās attiecība reglamentējošo normatīvo aktu pārkāpumi un 833 – Valsts darba inspekcijas likuma prasību pārkāpumi. Salīdzinot ar iepriekšējiem gadiem, jāsecina, ka konstatēto pārkāpumu skaits nav būtiski mainījies. 

Darba aizsardzību regulējošo normatīvo aktu pārkāpumi veido 68 % no visiem VDI amatpersonu 2015.gadā konstatētajiem pārkāpumiem.

Jau septiņus gadus pēc kārtas normatīvie akti darba aizsardzības jomā, kuru prasības tiek pārkāptas visbiežāk, ir: Ministru kabineta 2007.gada 2.oktobra noteikumi Nr.660 „Darba vides iekšējās uzraudzības veikšanas kārtība”; Ministru kabineta 2010.gada 10.augusta noteikumi Nr.749 „Apmācības kārtība darba aizsardzības jautājumos”; un Ministru kabineta 2009.gada 10.marta noteikumi Nr.219 „Kārtība, kādā veicama obligātā veselības pārbaude”.

Ievērojot samērības principu starp administratīvo nodarījumu, tā sekām un piemērotā soda lielumu, VDI amatpersonas 2015.gadā par darba tiesisko attiecību, darba aizsardzības normatīvo aktu un Valsts darba inspekcijas likuma pārkāpumiem darba devējiem piemēroja 2 079 administratīvos sodus, kuru īpatsvars attiecībā pret veikto apsekojumu skaitu ir 20 %. Piemēroto administratīvo sodu skaits, salīdzinot ar 2014. gadu, ir pieaudzis par 4 % (2015. – 2 079, 2014. – 1993), savukārt brīdinājumu īpatsvars piemēroto administratīvo sodu skaitā ir samazinājies un veido vien 13 % (2014. – 18 %).

Darba aizsardzības likumā iekļaujamais regulējums ir arī atbilstošs ratificētajai Starptautiskās darba organizācijas 1981.gada konvencijas Nr.155 “Par darba drošību un veselību un darba vidi” 9.pantam, kas noteic, ka kontroles sistēma attiecībā uz darba aizsardzības prasību ieviešanu dzīvē paredz atbilstošu sankciju pielietošanu likumdošanas vai noteikumu pārkāpšanas gadījumā. Ņemot vērā to, ka regulējuma noteikšana izriet no starptautiskajām tiesību normām, kā arī to, ka arī darba devējam šis ir īpašs pienākums, ko paredzējusi valsts, uzskatāms, ka būtu saglabājama administratīvā atbildība par šāda pienākuma neievērošanu.
Darba aizsardzības likuma VI nodaļas 29.pantā tiek ietverts jau šobrīd spēkā esošā LAPK 41.4 otrajā daļā paredzētais administratīvā pārkāpuma sastāvs, kas paredz darba devēja atbildību par darba vides riska novērtējuma neveikšanu un darba aizsardzības pasākumu plāna neizstrādāšanu vai tā neatbilstību darba aizsardzību regulējošo normatīvo aktu prasībām. Pienākums veikt darba vides risku novērtēšanu un darba aizsardzības pasākumu plāna izstrādi ir noteikts Darba aizsardzības likuma 5.panta pirmās daļas 1.punktā. Arī Ministru kabineta 2007.gada 2.oktobra noteikumi Nr.660 „Darba vides iekšējās uzraudzības veikšanas kārtība”, kuri paredz pienākumu veikt darba vides iekšējo uzraudzību, kā pamata pienākumu paredz darba vides riska novērtēšanu, uz kuras balstās sekojošie pasākumi, tajā skaitā darba aizsardzības pasākumu plāna izstrāde. Darba vides risku novērtēšana un pasākumu plāna izstrāde ir būtiskākais pienākums darba aizsardzības jomā, lai nodrošinātu drošu un nodarbināto veselībai nekaitīgu darba vidi, jo, veicot risku novērtēšanu, tiek identificēti esošie un potenciālie riski, kurus nepieciešams novērst vai mazināt, paredzot atbilstošus pasākumus darba aizsardzības pasākumu plānā. Tomēr, ņemot vērā VDI datus, vairākus gadus saglabājas situācija, ka darba vides risku novērtēšanai netiek pievērsta pienācīga uzmanība, jo Ministru kabineta 2007.gada 2.oktobra noteikumi Nr.660 „Darba vides iekšējās uzraudzības veikšanas kārtība” ir to normatīvo aktu skaitā, kuru prasības tiek pārkāptas visbiežāk. Tāpēc ir būtiski šos normatīvo aktu pārkāpumus izdalīt atsevišķi un arī turpmāk saglabāt jau šobrīd LAPK noteikto administratīvo sodu.
Darba aizsardzības likuma VI nodaļas 30.pantā tiek ietverts jau šobrīd spēkā esošā LAPK 41.4 ceturtajā daļā paredzētais administratīvā pārkāpuma sastāvs, kas paredz darba devēja atbildību par nodarbināto nodarbināšanu bez obligātās veselības pārbaudes, ja normatīvajos aktos tās paredzētas. Noskaidrot, vai nodarbinātā veselības stāvoklis atbilst veicamajam darbam un attiecīgajos darba apstākļos nepastāv risks, ka veselības stāvokļa dēļ nodarbinātais apdraud pats savu vai apkārtējo veselību ir ļoti būtiski. Piemēram, nosūtot nodarbināto veikt darbu augstumā bez veselības pārbaudes, pastāv risks, ka nodarbinātajam ir kādi veselības traucējumi, kā, piemēram, epilepsija, kuru dēļ viņš var pēkšņi zaudēt kontroli pār situāciju vai zaudēt samaņu un traumēties pats vai pakļaut traumu riskam apkārtējos. Tādēļ nodarbināšana bez aktuālas obligātās veselības pārbaudes ir pārkāpums, kas izdalāms atsevišķi un administratīvā soda apmērs par to saglabājams šobrīd LAPK noteiktajā līmenī. Jāatzīmē arī, ka Ministru kabineta 2009.gada 10.marta noteikumi Nr.219 „Kārtība, kādā veicama obligātā veselības pārbaude” ir vieni no tiem, kuru prasības vairāku gadu garumā pēc VDI datiem tiek pārkāptas visbiežāk. Ņemot vērā, ka VDI bieži saskaras ar situācijām, ka nodarbinātais ir ticis uz obligāto veselības pārbaudi nosūtīts, bet šī pārbaude nav veikta, un tomēr nodarbinātais šādā situācijā veic darbu kaitīgajos darba apstākļos, redakcija ir mainīta uzsverot tieši nodarbināšanu bez derīgas obligātās veselības pārbaudes. Ja, neskatoties uz to, ka nodarbinātais ir nosūtīts uz obligāto veselības pārbaudi, viņš to nav veicis, darba devējam līdz brīdim, kamēr nodarbinātajam būs veikta obligātā veselības pārbaude, lai neapdraudētu paša nodarbinātā un apkārtējo veselību, ir tiesības nodarbināto nepielaist pie darba, kur pastāv attiecīgie darba vides riska faktori.
Darba aizsardzības likuma VI nodaļas 31.pantā tiek ietverts jau šobrīd spēkā esošā LAPK 41.4 piektajā daļā paredzētais administratīvā pārkāpuma sastāvs, kas paredz darba devēja atbildību par darbā notikuša nelaimes gadījuma neizmeklēšanu atbilstoši normatīvo aktu prasībām vai slēpšanu. Darbā notikuša nelaimes gadījuma neizmeklēšana vai tā slēpšana rada būtiskas finansiālas sekas nodarbinātajam, jo viņš nesaņem normatīvajos aktos noteikto atbalstu, kas paredzēts, lai nodarbinātais varētu efektīvi ārstēties un pēc iespējas ātrāk atgūt darbspējas un atgriezties darbā. Vienlaikus būtiski veikt nelaimes gadījuma darbā izmeklēšanu, lai konstatētu cēloņus, kas noveduši pie nelaimes gadījuma, un tos novērstu. Tādējādi tiek novērsta šādu nelaimes gadījumu atkārtošanās. Neveicot nelaimes gadījumu izmeklēšanu, cēloņi netiek atklāti un novērsti, un saglabājas risks notikt atkārtotiem nelaimes gadījumiem. Minētais normatīvo aktu pārkāpums tādēļ ir izdalīts atsevišķi, nosakot iespēju piemērot brīdinājumu, kā arī saglabājot administratīvā naudas soda apmēru pašreiz LAPK noteiktajā līmenī.
Darba aizsardzības likuma VI nodaļas 32. pantā tiek ietverts jau šobrīd spēkā esošā LAPK 41.4 sestajā daļā paredzētais administratīvā pārkāpuma sastāvs, kas paredz darba devēja atbildību par tāda darbā notikuša nelaimes gadījuma neizmeklēšanu atbilstoši normatīvo aktu prasībām vai slēpšanu, kura rezultātā nodarbinātajam radušies smagi veselības traucējumi vai iestājusies viņa nāve. Kā jau iepriekš minēts, nelaimes gadījumu darbā izmeklēšana ir īpaši būtiska, lai nodrošinātu normatīvajos aktos paredzētās garantijas cietušajam, kā arī novērstu cēloņus, kas noveduši pie nelaimes gadījuma darbā un šādi nelaimes gadījumi neatkārtotos. Vēl jo būtiskāk ir izmeklēt tādus nelaimes gadījumus darbā, kuru rezultātā ir iestājušās smagas sekas, jo, neizmeklējot šādus nelaimes gadījumus, cietušais vai viņa tuvinieki nesaņem normatīvajos aktos ārstēšanai un rehabilitācijai paredzēto atbalstu, kā arī kompensāciju par zaudējumiem un citu palīdzību. Ja šādi nelaimes gadījumi darbā netiek izmeklēti, netiek arī noteikti šo nelaimes gadījumu cēloņi un tie netiek novērsti. Tāpēc ir būtiski šos normatīvo aktu pārkāpumus izdalīt atsevišķi un arī turpmāk paredzēt administratīvos sodus.
Darba aizsardzības likuma VI nodaļas 33.pantā tiek ietverts jau šobrīd spēkā esošā LAPK 41.4 trešajā daļā paredzētais administratīvā pārkāpuma sastāvs, kas paredz darba devēja atbildību par drošības zīmju nelietošanu un to atbilstošu neizvietošanu darba vidē. Vienlaikus tiek precizēts, ka šāda atbildība turpmāk tiks noteikta tikai tādā gadījumā, ja drošības zīmju nelietošana rada tiešus draudus nodarbināto veselībai un drošībai. 

Pēc riska novērtēšanas viens no nepieciešamiem pasākumiem, lai samazinātu darba vides riska ietekmi uz nodarbināto, ir atbilstošu darba aizsardzības pasākumu veikšana. Būtiski par šiem nepieciešamajiem pasākumiem apmācīt un informēt nodarbinātos. Viens no vienkāršākajiem un arī efektīvākajiem veidiem, kā to izdarīt, ir izvietot drošības zīmes, kuras sniedz informāciju par esošajiem riskiem un nepieciešamajiem pasākumiem. Piemēram, ir ļoti būtiski nodarbinātos, kas veic darbu augstumā, informēt par nepieciešamību lietot iekari, norādot arī piestiprināšanās veidu, enkurpunkta vietu un citus papildus lietojamos individuālos aizsardzības līdzekļus. Ņemot vērā, ka drošības zīmju izvietošana ir salīdzinoši vienkāršs un arī lielus līdzekļus neprasošs veids kā informēt nodarbinātos, kas toties dod ļoti būtisku ieguldījumu nodarbināto drošībā, šo normatīvo aktu prasības neievērošana liecina par neieinteresētību darba aizsardzības prasību nodrošināšanā. Nodarbināto neinformētība par esošiem riskiem un veicamajiem pasākumiem to novēršanai ir viens no būtiskiem nelaimes gadījumu darbā cēloņiem. Administratīvais sods par šo izdalīto normatīvo aktu prasību neievērošanu tiek paaugstināts un tiek noteikts līdzīgs kā citos gadījumos, kad tiek paredzēti sodi par pārkāpumiem, kuri rada tiešus draudus nodarbināto drošībai un veselībai.
Darba aizsardzības likuma VI nodaļas 34.pantā tiek ietverts jau šobrīd spēkā esošā LAPK 41.5 otrajā daļā paredzētais administratīvā pārkāpuma sastāvs, kas paredz darba devēja atbildību par nodarbināto nenodrošināšanu ar darbam nepieciešamajiem individuālajiem aizsardzības līdzekļiem, ja tas rada tiešus draudus nodarbināto drošībai un veselība. Nereti darba vidē ir situācijas, kad, novērtējot darba vides riskus un izstrādājot darba aizsardzības pasākumu plānu, ir skaidrs, ka, lai nodrošinātu nodarbināto drošību un veselības aizsardzību darbā, ir nepieciešams lietot individuālos aizsardzības līdzekļus. Piemēram, veicot metināšanas darbus, ir nepieciešama metināšanas aizsargmaska, bet, veicot darbu augstumā, ir būtiski lietot iekari, kura nodrošina pret nokrišanu no augstuma. Ņemot vērā, ka sekas šo normatīvo aktu neievērošanai rada būtisku risku notikt smagiem nelaimes gadījumiem vai attīstīties smagiem veselības traucējumiem, kas tieši ietekmē nodarbināto, jāsaglabā pašreiz LAPK spēkā esošie administratīvie sodi, izdalot šos pārkāpumus no pārējiem.
Darba aizsardzības likuma VI nodaļas 35.pantā tiek ietverts jau šobrīd spēkā esošā LAPK 41.5 trešajā daļā paredzētais administratīvā pārkāpuma sastāvs, kas paredz darba devēja atbildību par darba aizsardzību regulējošo normatīvo aktu prasībām neatbilstoša darba aprīkojuma lietošanu vai drošības prasību neievērošanu, ja tas rada tiešus draudus nodarbināto drošībai un veselībai. Ja darba vidē tiek lietots neatbilstošs vai nedrošs darba aprīkojums, pastāv būtisks risks, ka nodarbinātie cietīs nelaimes gadījumā darbā. Piemēram, ja sastatnes, uz kurām nodarbinātie veic darbu, ir samontētas neatbilstoši, pastāv risks šādām sastatnēm sagrūt vai apgāzties, vai arī nodarbinātajam izkrist caur sastatnes nožogojumu, vai, ja ripzāģis nav aprīkots ar nepieciešamo aizsargu, pastāv risks, ka nodarbinātais var sazāģēt rokas. Darba aizsardzības prasība par atbilstoša un droša darba aprīkojuma nodrošināšanu tādēļ ir būtiska, un administratīvais sods par šo prasību neievērošanu izdalāms atsevišķi, kas tiek noteikts jau šobrīd LAPK paredzētajā līmenī.
Darba aizsardzības likuma VI nodaļas 36.pantā tiek ietverts jau šobrīd spēkā esošā LAPK 41.5 ceturtajā daļā paredzētais administratīvā pārkāpuma sastāvs, kas paredz darba devēja atbildību par nodarbināto neinstruēšanu vai apmācības neveikšanu jautājumos par nodarbinātā drošību un veselību darbā, ja tas rada tiešus draudus nodarbināto drošībai un veselībai. Jebkuram nodarbinātajam ir jābūt apmācītam un instruētam par darba vides riskiem, par pasākumiem, kas jāveic, lai šos darba vides riskus novērstu, par drošām un atbilstošām darba metodēm, darba aprīkojuma un aizsardzības līdzekļu pareizu lietošanu. Ja nodarbinātie ir atbilstoši apmācīti, viņi, pareizi lietojot darba aprīkojumu un aizsardzības līdzekļus, pielietojot drošas darba metodes, nepakļaus riskam savu un apkārtējo drošību un veselību. Savukārt ir situācijas, kad nodarbināto nepietiekama apmācība un instruēšana var radīt būtisku nelaimes gadījumu risku, jo, piemēram, ja nodarbinātais nav apmācīts, ka korektīvās darbības ar darba iekārtām, piemēram, presi vai šķeldotāju, drīkst veikt tikai šīs iekārtas pilnībā apturot, viņš, mēģinot veikt korektīvas darbības darba procesā, var smagi traumēties, saspiežot locekļus starp iekārtas daļām vai mehānismiem. Vienlaikus jāatzīmē, ka Ministru kabineta 2010.gada 10.augusta noteikumi Nr.749 „Apmācības kārtība darba aizsardzības jautājumos” ir vieni no tiem, kuru prasības visbiežāk tiek pārkāptas. Tādēļ būtiski šo pārkāpumu izdalīt atsevišķi, atstājot administratīvā soda apmēru pašreiz LAPK noteiktajā līmenī. 
Visos pārējos gadījumos, kad tiek pārkāptas Darba aizsardzības likuma normas, un šis pārkāpums rada tiešus draudus nodarbinātā drošībai un veselībai, VDI varēs piemērot administratīvo sodu, kas līdz šim bija ietverts LAPK 41.5 pirmajā daļā, bet turpmāk būs paredzēts Darba aizsardzības likuma VI nodaļas 37.pantā. Vienlaikus ir jāņem vērā jau iepriekš minētais, ka arī Eiropas Savienības direktīvas, kā arī Latvijas Republikas ratificētās Starptautiskās darba organizācijas konvencijas paredz pienākumu noteikt sankcijas par darba aizsardzību regulējošo normatīvo aktu pārkāpumiem, tādejādi ir jānodrošina iespēja paredzēt sodu arī par jebkuriem citiem Darba aizsardzības likuma vai tam pakārtoto tiesību aktu pārkāpumiem, īpaši gadījumos, kad tas rada tiešus draudus nodarbināto drošībai un veselībai. 
Darba aizsardzības likuma VI nodaļas 38.pantā tiek ietverts jau šobrīd spēkā esošā LAPK 41.6 pirmajā daļā paredzētais administratīvā pārkāpuma sastāvs, kas paredz atbildību fiziskām vai juridiskām personām par darba aizsardzības pakalpojumu sniegšanu, tajā skaitā riska novērtēšanu, pārkāpjot normatīvajos aktos kompetentiem speciālistiem un kompetentām institūcijām noteiktās prasības, vai par darba aizsardzības pakalpojumu sniegšanu bez kompetenta speciālista sertifikāta vai kompetentas institūcijas kvalitātes sistēmas sertifikāta. Lai varētu sniegt darba devējiem kvalitatīvu darba aizsardzības pakalpojumu, veicot darba vides riska atbilstošu novērtēšanu un darba vides uzraudzību, tādējādi nodrošinot drošu un nodarbināto veselībai nekaitīgu darba vidi, nepieciešama atbilstoša izglītība. Prasības darba aizsardzības pakalpojumu sniedzējiem ir noteiktas Ministru kabineta 2008.gada 8.septembra noteikumos Nr.723 „Noteikumi par prasībām kompetentām institūcijām un kompetentiem speciālistiem darba aizsardzības jautājumos un kompetences novērtēšanas kārtību”. Bez atbilstošām zināšanām un izglītības, neizpildot šiem speciālistiem noteiktās prasības, tiek nevis vienkārši sniegts nekvalitatīvs pakalpojums, bet, kas ir daudz būtiskāk, tiek pakļauta riskam nodarbināto drošība un veselība. Lai nodrošinātu, ka tiek sniegti kvalitatīvi pakalpojumi darba aizsardzībā, atsevišķi tiek izdalīti pārkāpumi, par pakalpojumu sniegšanu darba aizsardzībā bez atbilstošas izglītības un sertifikācijas. Administratīvā soda apmērs fiziskām personām par minēto normatīvo aktu pārkāpumu ir paredzēts pašreiz LAPK noteiktajā līmenī, bet, ievērojot samērīguma principu, juridiskajām personām administratīvā soda apmērs ir samazināts, salīdzinot ar šobrīd spēkā esošo regulējumu LAPK.
Darba aizsardzības likuma VI nodaļas 39.pantā tiek ietverts jau šobrīd spēkā esošā LAPK 41.6 otrajā daļā paredzētais administratīvā pārkāpuma sastāvs, kas paredz atbildību kompetentajiem speciālistiem vai kompetentajām institūcijām par neatbilstošu darba vides iekšējās uzraudzības veikšanu, sniedzot darba aizsardzības pakalpojumus, kā arī spēkā esošā LAPK 41.6 trešajā daļā paredzētais administratīvā pārkāpuma sastāvs, kas paredz atbildību kompetentajiem speciālistiem vai kompetentajām institūcijām par neatbilstošu darba vides iekšējās uzraudzības veikšanu, kas rada tiešus draudus nodarbināto drošībai un veselībai, sniedzot darba aizsardzības pakalpojumus. Darba aizsardzības likuma VI nodaļas 29.pantā paredzētais administratīvais sods par neatbilstošu darba vides riska vērtēšanu un iekšējo uzraudzību tiek piemērots darba devējam. Tomēr, ņemot vērā situāciju, ka daudzos gadījumos darba devējs, lai nodrošinātu drošu un nodarbināto veselībai nekaitīgu darba vidi, nolīgst pakalpojuma sniedzēju, kurš nodrošina darba vides iekšējo uzraudzību, tad administratīvā atbildība par neatbilstošu darba vides iekšējās uzraudzības veikšanu jānosaka pakalpojuma sniedzējam – kompetentajam speciālistam vai kompetentajai institūcijai. Atbilstoša darba vides iekšējā uzraudzība ir darba aizsardzības sistēmas pamatā un nepieciešama, lai nodrošinātu drošu un veselībai nekaitīgu darba vidi. Ja atbilstoša darba vides iekšējā uzraudzība netiek nodrošināta, nodarbinātie var tikt pakļauti darba vides riska ietekmei.  Lai novērstu neatbilstošu darba vides iekšējās uzraudzības veikšanu no kompetentā speciālista vai kompetentās institūcijas puses, administratīvais sods par šādu neatbilstošu darba vides iekšējās uzraudzības veikšanu ir izdalīts atsevišķi. Administratīvā soda apmērs kompetentajam speciālistam par minēto normatīvo aktu pārkāpumu ir paredzēts pašreiz LAPK noteiktajā līmenī, bet, ievērojot samērīguma principu, kompetentajām institūcijām administratīvā soda apmērs ir samazināts, salīdzinot ar šobrīd spēkā esošo regulējumu LAPK. Savukārt Darba aizsardzības likuma VI nodaļas 34., 35., 36. un 37.pantā paredzētais administratīvais sods par darba aizsardzības normatīvo aktu pārkāpumiem, kas rada tiešus draudus nodarbināto drošībai un veselībai, tiek piemērots darba devējam. Kā jau iepriekš minēts, ņemot vērā situāciju, ka daudzos gadījumos darba devējs, lai nodrošinātu drošu un nodarbināto veselībai nekaitīgu darba vidi, nolīgst pakalpojuma sniedzēju, kurš nodrošina darba vides iekšējo uzraudzību, tad administratīvā atbildība par neatbilstošu darba vides iekšējās uzraudzības veikšanu, īpaši tādos gadījumos, ja tas rada tiešus draudus nodarbināto drošībai un veselībai, jāparedz pakalpojuma sniedzējam – kompetentajam speciālistam vai kompetentajai institūcijai. Ja atbilstoša darba vides iekšējā uzraudzība netiek nodrošināta attiecībā uz būtiskām darba aizsardzības prasībām, tādām kā, piemēram, apmācības par drošām darba metodēm pie bīstamām iekārtām, atbilstoša aprīkojuma un individuālo aizsardzības līdzekļu nenodrošināšana, nodarbinātie ir pakļauti tiešam riskam viņu drošībai un veselībai. Lai novērstu tādu neatbilstošu darba vides iekšējās uzraudzības veikšanu no kompetentā speciālista vai kompetentās institūcijas puses, kā rezultātā darba vidē pastāv tiešs risks nodarbināto drošībai un veselībai, administratīvais sods par šādu neatbilstošu darba vides iekšējās uzraudzības veikšanu ir izdalīts atsevišķi. Administratīvā soda apmērs par minēto normatīvo aktu pārkāpumu ir paredzēts pašreiz LAPK noteiktajā līmenī. 38. un 39.(1) noteiktie sodu apjomi samazināti ņemot vērā, ka bieži vien darba aizsardzības pakalpojuma sniegšanai kompetentie speciālisti izvēlās individuālā komersanta vai sabiedrības ar ierobežotu atbildību formu (juridiska persona) un kompetento institūciju lielumu, kurās lielākoties ir tikai vecākais darba aizsardzības speciālists un arodslimību ārsts. Vienlaikus likumprojekts paredz Darba aizsardzības likuma VI nodaļas 40.pantā paredzēt prasības, kas regulē kompetenci administratīvo sodu piemērošanā. Attiecībā uz administratīvo pārkāpumu darba aizsardzības jomā lietu izskatīšanu tiek saglabāta VDI kompetence, līdzīgi kā tas jau ir šobrīd spēkā esošā LAPK 215.3pantā. 
Vienlaikus jāvērš uzmanība uz to, ka Darba aizsardzības likuma VI nodaļā netiek ietverts šobrīd spēkā esošā LAPK 41.4 pirmajā daļā paredzētais administratīvā pārkāpuma sastāvs, kas paredz darba devēja atbildību par vispārīgu darba aizsardzību regulējošo normatīvo aktu pārkāpšanu. 

Pants tika izslēgts, jo Valsts darba inspekcija, veicot uzņēmumu apsekojumus un konstatējot neatbilstības normatīvo aktu prasībām, izdod rīkojumu, kurā darba devējam tiek uzdots konkrētā laikā novērst konstatētos pārkāpumus. Attiecīgi neatbilstības tiek novērstas un mērķis - nodrošināt drošu un nodarbināto veselībai nekaitīgu darba vidi, tiks sasniegts efektīvāk.
Visi naudas sodi, kas tiks piemēroti par šajā likumprojektā paredzētajiem administratīvajiem pārkāpumiem, tiks ieskaitīti valsts budžeta ieņēmumos.
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