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2017. gada 6. jūnijā
Noteikumi Nr. 301
Rīgā
(prot. Nr. 29  32. §)

Grozījumi Ministru kabineta 2016. gada 9. augusta noteikumos Nr. 533 "Darbības programmas "Izaugsme un nodarbinātība" 8.1.4. specifiskā atbalsta mērķa "Uzlabot pirmā līmeņa profesionālās augstākās izglītības STEM, tajā skaitā medicīnas un radošās industrijas, studiju mācību vidi koledžās" īstenošanas noteikumi"
Izdoti saskaņā ar 

Eiropas Savienības struktūrfondu un

Kohēzijas fonda 2014.–2020. gada 

plānošanas perioda vadības likuma 

20. panta 6. un 13. punktu
Izdarīt Ministru kabineta 2016. gada 9. augusta noteikumos Nr. 533 "Darbības programmas "Izaugsme un nodarbinātība" 8.1.4. specifiskā atbalsta mērķa "Uzlabot pirmā līmeņa profesionālās augstākās izglītības STEM, tajā skaitā medicīnas un radošās industrijas, studiju mācību vidi koledžās" īstenošanas noteikumi" (Latvijas Vēstnesis, 2016, 167. nr.) šādus grozījumus:
1. Papildināt 21.4. apakšpunktu aiz vārda "aparatūras" ar vārdu "mēbeļu".

2. Papildināt 21.7. apakšpunktu aiz vārda "inventāra" ar vārdu "mēbeļu".

3. Papildināt noteikumus ar 32.1 punktu šādā redakcijā:

"32.1 Lai atbalsts projekta īstenošanai netiktu kvalificēts kā komerc​darbības atbalsts, projekta īstenošanas rezultātā attīstītajā infrastruktūrā papildinošas saimnieciskās darbības veikšana pieļaujama ne vairāk kā 20 procentu apmērā no attiecīgās infrastruktūras gada jaudas platības, laika vai finanšu izteiksmē."
4. Papildināt noteikumus ar 34.1 punktu šādā redakcijā:

"34.1 Finansējuma saņēmējs būvdarbu izpildītājam vai preču piegādātājam var paredzēt avansa maksājumu līdz 30 procentiem no būvdarbu vai piegāžu līgumcenas. Lai saņemtu avansa maksājumu, būvdarbu izpildītājs vai preču piegādātājs finansējuma saņēmējam iesniedz Eiropas Savienībā reģistrētas kredītiestādes vai apdrošināšanas sabiedrības izsniegtu pirmā pieprasījuma avansa atmaksāšanas garantiju, kas ir vienāda ar avansa summu un ir spēkā līdz pilnīgai avansa summas atmaksai."
Ministru prezidents
Māris Kučinskis 

Izglītības un zinātnes ministrs 
Kārlis Šadurskis
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