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Informatīvais ziņojums
„Par pasažieru pārvadājumu pa dzelzceļu nodrošināšanu”
	
Latvijas Nacionālajā attīstības plānā 2014.–2020.gadam noteiktais transporta politikas mērķis ir konkurētspējīga, ilgtspējīga, komodāla transporta sistēma, kas nodrošina augstas kvalitātes mobilitāti, efektīvi izmantojot resursus, t.sk. ES fondus. Viens no ilgtspējīgas transporta sistēmas vīzijas pamatelementiem ir kvalitatīva transporta infrastruktūra (labi ceļi, elektrificēts dzelzceļš, ērta TEN-T sasaiste ar pilsētām, lidosta „Rīga” kā centrālais gaisa satiksmes centrs reģionā). 
Transporta attīstības pamatnostādnes 2014.–2020.gadam paredz integrēt visus sabiedriskā transporta veidus vienotā sabiedriskā transporta maršrutu sistēmā, t.sk. pilsētas transportu, ņemot vērā, ka sliežu transports, kur tas ir ekonomiski pamatots, ir prioritārs sabiedriskā transporta veids. Atbilstoši Sabiedriskā transporta pakalpojumu likumam, plānojot reģionālo starppilsētu nozīmes maršrutu tīkla maršrutus ar lielu pasažieru plūsmu, prioritāte ir maršrutiem pa sliežu ceļiem, pārsēdinot pasažierus no autotransporta uz vilcieniem. Kā viens no galvenajiem uzdevumiem šī mērķa sasniegšanā ir regulārā intervāla grafika ieviešana no 2021.gada.
Tā kā Eiropas Savienības valstu vidū Latvija ir viena no nedaudzām valstīm, kuras lielākajā pilsētā Rīgā nav metro, pasažieru pārvadājumi pa dzelzceļu Rīgā un tās apkārtnē ir viens no videi draudzīgākajiem pārvietošanās veidiem, kas nodrošina liela skaita pasažieru pārvadāšanu vienā reisā.

1. AS “Pasažieru vilciens” klasifikācija vispārējās valdības sektorā

Atbilstoši Eiropas Parlamenta un Padomes 2013. gada 21. maija Regulai Nr. 549/2013 (ES) par Eiropas nacionālo un reģionālo kontu sistēmu Eiropas Savienībā (turpmāk – EKS) AS „Pasažieru vilciens” (turpmāk – PV) ir iekļauts vispārējās valdības sektorā un gatavojot vispārējās valdības sektora budžeta prognozes PV plānotā saimnieciskās darbības ietekme tiek iekļauta aprēķinos atbilstoši vienotajai EKS metodoloģijai. Atbilstoši šai metodoloģijai, aktīvu vērtības pieaugumam (depo būvniecība un jauna elektrovilcienu ritošā sastāva iegāde) aprēķinos ir tieša ietekme uz vispārējās valdības sektora budžeta bilanci, neskatoties uz to, ka iepirkums tiktu finansēts no PV aizņemtajiem līdzekļiem.
PV sagatavoja vairākus iespējamos scenārijus PV izkļūšanai no vispārējā valdības sektora:
1. Infrastruktūras maksas modeļa maiņa – finansējums dzelzceļa infrastruktūras izmaksu segšanai pasažieru pārvadājumos tiek novirzīts pa tiešo VAS “Latvijas Dzelzceļš” (turpmāk – LDZ);
2. Biļešu tarifa palielinājums (pašizmaksas apmērā), atteikšanās no iepriekš noteikta galvojuma zaudējumu kompensēšanai, valsts piešķir atlaides pasažieriem par braucieniem;
3. Papildu ieņēmumu piesaiste –  degvielas tirdzniecība, pārņemot to no LDZ;
4. Līzinga (nomas) scenārijs.

PV sadarbībā ar Satiksmes ministriju un Finanšu ministriju veica šo scenāriju analīzi un secināja, ka šie scenāriji nav īstenojami un iepirkuma ietekme uz vispārējās valdības sektora budžetu saglabājas. 


2. Jaunu elektrovilcienu iepirkums un tā ietekme uz vispārējās valdības sektora budžetu

PV valde 2015.gada 3.septembrī pieņēma lēmumu uzsākt iepirkuma procedūru jaunu elektrovilcienu iegādei (iepirkuma identifikācijas numurs AS"PV"/2015/3). 2015.gada 9.septembrī PV valde apstiprināja sarunu procedūras, publicējot dalības uzaicinājumu, par piepilsētas pasažieru elektrovilcienu un to uzturēšanai nepieciešamā aprīkojuma piegādi un personāla apmācību kandidātu atlases nolikumu. Iepirkums tika izsludināts 2015.gada 14.septembrī (publicēts IUB mājas lapā) ar pieteikumu iesniegšanas termiņu 2015.gada 30.novembris. Noteiktajā termiņā tika iesniegti 5 piedāvājumi un visi pretendenti (PATENTES TALGO, S.L., Stadler Polska Sp. z o.o., SIA „URAĻSKIJE LOKOMOTIVI”, Construcciones y Auxiliar de Ferrocarriles, S.A. un ŠKODA VAGONKA a.s.) kvalificējās otrajai konkursa kārtai. 
Jaunu elektrovilcienu iepirkums tiek veikts, organizējot sarunu procedūru, publicējot dalības uzaicinājumu, kuras ietvaros ir notikusi kandidātu atlase un sagatavots otrās kārtas - piedāvājumu iesniegšanas, vērtēšanas un sarunu nolikums. Lai nodrošinātu dzelzceļa pasažieru pārvadājumu nepārtrauktību un atbilstību sabiedriskā transporta koncepcijai pēc 2020.gada, nodrošinot efektīvu kopējo sabiedriskā transporta sistēmu, nepieciešams nekavējoši izsludināt iepirkuma otro kārtu. 
LDZ gatavojas veikt dzelzceļa infrastruktūras modernizāciju. Apstiprinātā dzelzceļa elektrifikācijas I kārta paredz elektrificēt līniju Rīga – Krustpils – Daugavpils / Rēzekne, kam ir tieša ietekme uz PV darbību (posmā Rīga – Aizkraukle). 

Ministru kabineta 2017.gada 11.aprīļa sēdē (prot. Nr.19, 35.§, 10.punkts) tika pieņemts zināšanai, ka gadījumā, ja tiktu īstenots jauno vilcienu iepirkums plānotajā veidā, vispārējā valdībā pieklasificētā komersanta PV ietekme uz vispārējās valdības sektora budžeta bilanci 2019.gadā būtu -19,2 milj. EUR un 2020.gadā -63,9 milj. EUR, tādejādi 2020.gadā gandrīz uz pusi samazinot jaunām politikas iniciatīvām pieejamo finansējumu. Vienlaicīgi Ministru kabinets uzdeva Satiksmes ministrijai, pirms PV uzņemas saistības iepirkuma nodrošināšanai, informēt Ministru kabinetu par iepirkuma plānoto ietekmi uz vispārējās valdības budžeta bilanci un parādu.
Ar šo informatīvo ziņojumu Satiksmes ministrija informē par PV plānotā iepirkuma ietekmi uz vispārējās valdības sektora budžeta bilanci pirms iepirkuma otrās kārtas izsludināšanas. PV ir aplēsis prognozēto ietekmi uz vispārējās valdības sektora budžetu. Aplēses atspoguļo neto ietekmi nevis projekta kopējās izmaksas.


          Satiksmes ministra vietā
          finanšu ministre							D. Reizniece - Ozola


Vīza: Valsts sekretāra vietā
valsts sekretāra vietniece					Dž. Innusa
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