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 Ministru kabineta noteikumu projekta
„Grozījumi Ministru kabineta 2000. gada 5. decembra noteikumos Nr. 421 „Noteikumi par īpaši aizsargājamo biotopu veidu sarakstu”” sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojums (anotācija)
	I. Tiesību akta projekta izstrādes 
nepieciešamība

	1.
	Pamatojums
	Sugu un biotopu aizsardzības likuma 4. panta 2. punkts

	2.
	Pašreizējā situācija un problēmas, kuru risināšanai tiesību akta projekts izstrādāts, tiesiskā regulējuma mērķis un būtība

	2013.gada 28.maijā tika pieņemti Ministru kabineta noteikumi Nr.290 "Grozījumi Ministru kabineta 2000.gada 5.decembra noteikumos Nr.421 "Noteikumi par īpaši aizsargājamo biotopu veidu sarakstu"", kas precizēja īpaši aizsargājamo biotopu veidu nosaukumus, tos daļēji vienādojot ar Eiropas Savienības nozīmes biotopu veidu nosaukumiem, kā arī papildinot ar jauniem biotopu viediem.

Tā kā vairāki Eiropas nozīmes biotopu veidi, tostarp biotopu veidi “veci un dabiski purvaini meži” un “veci un dabiski boreālie meži” Latvijā ir diezgan bieži sastopami, meža nozari pārstāvošās nevalstiskās organizācijas neatbalstīja šo noteikumu pieņemšanu Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrijas piedāvātajā redakcijā un rosināja Ministru kabineta 2000.gada 5.decembra noteikumus Nr.421 "Noteikumi par īpaši aizsargājamo biotopu veidu sarakstu" (turpmāk – noteikumi Nr.421) papildināt ar biotopu noteikšanas kritērijiem, lai šo biotopu vērtīgāko daļu noteiktu par Latvijas aizsargājamajiem biotopiem.

Ar Ministru kabineta 2013.gada 28.maija sēdes protokollēmumu (prot. Nr.32 23.§) tika uzdots Zemkopības ministrijai izstrādāt un līdz 2013.gada 20.oktobrim iesniegt Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrijā priekšlikumus noteikumu projektam par grozījumiem Ministru kabineta 2000.gada 5.decembra noteikumos Nr.421 "Noteikumi par īpaši aizsargājamo biotopu veidu sarakstu", lai tajos iekļautu īpaši aizsargājamo biotopu noteikšanas kritērijus mežu, krūmāju un purvu biotopu veidiem. Savukārt Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrijai tika uzdots, pamatojoties uz Zemkopības ministrijas iesniegtajiem priekšlikumiem, izstrādāt un līdz 2013.gada 31.decembrim iesniegt izskatīšanai Ministru kabinetā noteikumu projektu par grozījumiem Ministru kabineta 2000.gada 5.decembra noteikumos Nr.421 "Noteikumi par īpaši aizsargājamo biotopu veidu sarakstu". Ar 2014.gada 2.decemba Ministru kabineta protokollēmumu (prot. Nr.66 27.§) tika pagarināta Ministru kabineta 2013.gada 28.maija sēdes protokollēmuma (prot. Nr.32 23.§) "Noteikumu projekts "Grozījumi Ministru kabineta 2000.gada 5.decembra noteikumos Nr.421 "Noteikumi par īpaši aizsargājamo biotopu veidu sarakstu""" Zemkopības ministrijai dotā uzdevuma izpilde līdz 2015.gada 30.decembrim un Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrijai dotā uzdevuma izpilde līdz 2016.gada 14.martam. 

Zemkopības ministrija pamatojoties Meža attīstības fonda atbalstītajiem pētījumiem (skatīt anotācijas I sadaļas 4.punktu) un sadarbībā ar sertificētiem sugu un biotopu aizsardzības jomas ekspertiem izstrādāja biotopu noteikšanas kritērijus un 2016.gada 8.februārī tos iesniedza Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrijā.
Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrija ar vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministra 2016. gada 21. oktobra rīkojumu Nr. 263 izveidoja darba grupu Zemkopības ministrijas izstrādāto un Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrijā iesniegto priekšlikumu izvērtēšanai saistībā ar noteikumu Nr.421 grozījumiem, lai iekļautu tajos īpaši aizsargājamo biotopu noteikšanas kritērijus mežu, krūmāju un purvu biotopu veidiem. Pirmā darba grupas sēde notika 2016. gada 14. novembrī. Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrija vēlas turpināt diskusiju par šiem noteikumiem līdz 2018.gada 1.jūnijam. 
Meža nozares nevalstiskās organizācijas uzskata, ka Ministru kabineta noteikumu projekts “Grozījumi Ministru kabineta noteikumos Nr. 421 „Noteikumi par īpaši aizsargājamo biotopu veidu sarakstu”” (turpmāk – noteikumu projekts) nekavējoties virzāms tālāk un kavēšanās nav pieļaujama. 

Grozījumi noteikumos Nr.421. nepieciešami, lai īpaši aizsargājamo biotopu veidu sarakstā ietvertos meža, krūmāju un purvu biotopus varētu idenficēt dabā. Biotopu veidu nosaukumiem ir pievienotas šos biotopus raksturojošās pazīmes (noteikšanas kritērijus). Sugu un biotopu aizsardzības likuma 1. panta 1. punkts biotopa definīcijā paredz, ka biotopi ir dabiskas vai daļēji dabiskas izcelsmes sauszemes vai ūdens teritorijas, ko raksturo noteiktas ģeogrāfiskas, abiotiskas un biotiskas pazīmes.

Šobrīd vairāki likumi, tostarp Sugu un biotopu aizsardzības likums, Vides aizsardzības likums, likums “Par ietekmes uz vidi novērtējumu”, Lauksaimniecības un lauku attīstības likums, Meža likums, kā arī vairāki citi likumi un tiem pakārtotie Ministru kabineta noteikumi nosaka nosacījumus un aprobežojumus īpaši aizsargājamos biotopos neatkarīgi no tā, vai teritorijais ir noteikts īpaši aizsargājamās dabas teritorijas vai mikrolieguma statuss, vai nav. 

Noteikumu projektā ietvertās īpaši aizsargājamo biotopus raksturojošās pazīmes izmantotos Sugu un biotopu aizsardzības jomā sertificēti eksperti, identificējot dabā īpaši aizsargājamos mežu, krūmāju un purvu biotopus, kā arī atbildīgās institūcijas, tostarp Dabas aizsardzības pārvalde, Valsts meža dienests, Vides dienests, pašvaldības u.c. institūcijas, kuras savas kompetences ietvaros pieņem lēmumus par personas tiesībām un pienākumiem īpaši aizsargājamos biotopos. 

Neesot īpaši aizsargājamo biotopus raksturojošām pazīmēm zemes īpašniekam nav iespējas normatīvajos aktos noteiktajā kārtībā apstrīdēt valsts pārvaldes pieņemtos nelabvēlīgos lēmumus, kas balstīti sugu un biotopu aizsardzības jomā sertificētu ekspertu atzinumu par īpaši aizsargājamā biotopa esību viņa īpašumā.  To, ka ka īpaši aizsargājamo biotopu noteikšana notiek paļaujoties tikai uz ekspertu pieņēmumiem, bet nevis uz skaidri noteiktiem izdalīšanas kritērijiem un raksturojošiem rādītājiem, kā arī uz citām no tā izrietošām problēmām jau ilgstoši norāda zemes īpašnieki, pašvaldības, uzņēmēji, kā arī dažādas nevalstiskās organizācijas, tostarp Meža īpašnieku biedrība, Lauksaimniecības organizāciju sadarbības padome, Zemnieku saeima, Melioratoru biedrība, Latvijas Pašvaldību savienība un citas. Tādējādi noteikumu projekta virzības kavēšana turpmāk var radīt vēl lielākus konfliktus starp dabas aizsardzības organizācijām un zemes īpašniekiem un to apsaimniekotājiem.

Zemkopības ministrija ir izstrādājusi noteikumu projektu, iekļaujot tajā īpaši aizsargājamo biotopus raksturojošās pazīmes mežu, krūmāju un purvu biotopu veidiem (noteikumu projekta 9. punkts, kas papildina noteikumu Nr.421 pielikumu ar 1. un 2. tabulu). Noteikumu projekts sagatavots saskaņā ar Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrijas izveidotās sugu un biotopu aizsardzības jomas ekspertu darba grupas (turpmāk – ekspertu darba grupa) rezultātiem. Ekspertu darba grupa izvērtēja Zemkopības ministrijas izstrādātos priekšlikumus un piedāvāja precizētus mežu, krūmāju un purvu biotopu veidu noteikšanas krtitērijus. Ekspertu darba grupa izteica priekšlikumu minētos kritērijus iekļaut Ministru kabineta 2012.gada 18.decembra noteikumos Nr. 940 “Noteikumi par mikroliegumu izveidošanas un apsaimniekošanas kārtību, to aizsardzību, kā arī mikroliegumu un to buferzonu noteikšanu” (turpmāk – noteikumi Nr.940), kā arī būtiski samazināja īpaši aizsargājamo biotopu noteikšanas kritēriju kvalitātes prasības.
Zemkopības ministrija nepiekrīt biotopu noteikšanas kritēriju iekļaušanai noteikumos Nr.940, jo tas neatrisina problēmas, kas saistītas ar biotopu raksturojošo pazīmju  neesamību tiem īpaši aizsargājamiem biotopiem, kuriem neveidos mikroliegumus un kuru kvalitāte nav atbilstoša mikrolieguma līmenim.
Tā kā noteikumos Nr. 421 daļēji ir ietverti arī Biotopu direktīvas I pielikumā noteiktie Eiropas Savienības (turpmāk – ES) nozīmes dabisko biotopu veidu nosaukumi, tad noteikumu projekta 9.punktā ietvertās īpaši aizsargājamo biotopu pazīmes daļēji atbilst arī Eiropas Komisijas (turpmāk – EK) Vides ģenerāldirektorāta apstiprinātajam materiālam „Interpretation Manual of European Union Habitats”, kas Latvijā iekļautas šim nolūkam izstrādātā biotopu noteikšanas rokasgrāmatā (Aināra Auniņa redakcijā 2013. gadā sagatavoto rokasgrāmatu „Eiropas Savienības aizsargājamie biotopi Latvijā. Noteikšanas rokasgrāmata. 2. precizēts izdevums”).

Jāatzīmē, ka  EK Vides ģenerāldirektorāta apstiprinātais materiāls „Interpretation Manual of European Union Habitats” ir izdots, lai izvērtētu, vai biotops ir atzīstams par ES nozīmes biotopu un iekļaujams ES nozīmes īpaši aizsargājamo teritoriju tīklā Natura 2000.

Šie noteikumi nesašaurina izpratni par to, kas ir „ES nozīmes biotops”, jo noteikumi neattiecas uz ES nozīmes biotopu noteikšanu un Natura 2000 teritoriju tīkla izveidi. Noteikumu projektā ietverta piezīme, ka biotopus raksturojošās pazīmes neattiecas uz tiem īpaši aizsargājamiem biotopiem, pamatojoties uz kuriem nosakas  Eiropas nozīmes aizsargājamo dabas teritorijas (Natura 2000)”.
Noteikumu projekts paredz arī precizēt īpaši aizsargājamo biotopu veidus, piedāvājot svītrot trīs meža un krūmāju biotopu veidus “Grīņi” un “Lapu koku meži ar parasto skabārdi Carpinus betulus” (noteikumu projekta 3. punkts) un “Primārie meži (mežs, kurš izveidojies dabiskā veidā pēc augsnes izveidošanās un kurā nav notikusi mežsaimnieciskā darbība) upju meandru lokos” (noteikumu projekta 4. punkts), kā arī divus purva biotopu veidus “Avoksnāji ap sēravotiem” (noteikumu projekta 6. punkts) un “Zāļu purvi ar strupo doni Juncus subnodulosus” (noteikumu projekta 8. punkts), bet biotopa veids “Kaļķaini zāļu purvi ar dižo aslapi Cladium mariscus” ir izteikts jaunā redakcijā (noteikumu projekta 7. punkts).
Biotopa veids “Grīņi” tiks svītrots, jo tas saskaņā ar 1. tabulā noteiktajiem kritērijiem iekļauts noteikumu Nr.421 pielikuma 1.16. apakšpunktā noteiktajā biotopā “Slapji virsāji” un 1.18. apakšpunktā noteiktajā biotopā “Veci un dabiski purvaini meži” kā biotops ar retu augu sabiedrību.

Savukārt biotopa veids “Lapu koku meži ar parasto skabārdi Carpinus betulus” tiek svītrots, jo tas saskaņā ar noteikumu projekta 1.tabulā noteiktajiem kritērijiem ir ietverts noteikumu Nr. 421 pielikuma 1.10. apakšpunktā minētā biotopa “Ozolu meži” aprakstā.

Savukārt biotopa veids  “Primārie meži (mežs, kurš izveidojies dabiskā veidā pēc augsnes izveidošanās un kurā nav notikusi mežsaimnieciskā darbība) upju meandru lokos” svītrots, jo šis biotops saskaņā ar noteikumu projekta 1.tabulā noteiktajiem kritērijiem ir ietverts noteikumu Nr. 421 pielikuma 1.5. apakšpunktā minētā biotopa “Jaukti ozolu, gobu un ošu meži gar lielām upēm” un 1.11. apakšpunktā minētā biotopa “Aluviāli krastmalu un palieņu meži” aprakstos.

Purvu biotopa veids ”Avoksnāji ap sēravotiem” tiek svītrots, jo šis biotops saskaņā ar noteikumu projekta 2.tabulā noteiktajiem kritērijiem atbilst noteikumu Nr. 421 pielikuma 2.6.apakšpunktā noteiktajam biotopu veidam “Minerālvielām bagāti avoti un avoksnāji”, kuros izgulsnējas sērs.

Noteikumu projekts paredz noteikumu Nr. 421 pielikuma 2.5. apakšpunktā noteikto purvu biotopa veidu “Kaļķaini zāļu purvi ar dižo aslapi Cladium mariscus” izteikt jaunā redakcijā “Dižās aslapes Cladium mariscus audzes purvos” (noteikumu projekta 7.punkts). Saskaņā ar noteikumu projekta 2.tabulā iekļauto biotopa aprakstu šis biotops ietver gan purvu biotopu veidu “Kaļķaini zāļu purvi ar dižo aslapi Cladium mariscus”. 
Savukārt purvu biotopa veids “Zāļu purvi ar strupo doni Juncus subnodulosus” tiek svītrots, jo tas saskaņā ar noteikumu projekta 2.tabulā noteiktajiem kritērijiem ir ietverts noteikumu Nr. 421. pielikuma 2.3. apakšpunktā noteiktā biotopa “Kaļķaini zāļu purvi” aprakstā.

	3.
	Projekta izstrādē iesaistītās institūcijas
	Noteikumu projektā iekļauto īpaši aizsargājamo biotopu  raksturojošo pazīmju (kritēriju) izstrādē iesaistītas šādas institūcijas - Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrija, Dabas aizsardzības pārvalde, AS “Latvijas valsts meži”, Valsts meža dienests un Meža īpašnieku biedrība.

	4.
	Cita informācija
	Atbilstības nosacījumi un to izvērtēšanas kritēriji īpaši aizsargājamo mežu, krūmāju un purvu biotopu noteikšanai izstrādāti, izmantojot Eiropas Savienības aizsargājamo biotopu noteikšanas rokasgrāmatu (Auniņš A. (red). Eiropas Savienības aizsargājamie biotopi Latvijā: Noteikšanas rokasgrāmata. 2. precizētais izdevums. 2013), kā arī konsultējoties ar atsevišķu biotopu aprakstu autoriem un sertificētajiem sugu un biotopu aizsardzības jomas ekspertiem. Izmantoti arī Meža attīstības fonda atbalstītajos prof. M. Laiviņa un prof. G. Brumeļa pētījumos iegūtie secinājumi.

Prof. M. Laiviņa un prof. G. Brumeļa pētījumi ir atrodami tīmekļa vietnē https://www.zm.gov.lv/mezi/statiskas-lapas/valsts-atbalsts/meza-attistibas-fonds/maf-atbalstitie-projekti?nid=985 .


 

	II. Tiesību akta projekta ietekme 
uz sabiedrību

	1.
	Sabiedrības mērķgrupas, kuras tiesiskais regulējums ietekmē vai varētu ietekmēt 
	Noteikumu projekts ietekmēs zemes īpašniekus un uzņēmējus, kas apsaimnieko mežus, krūmājus vai purvus, kā arī sugu un biotopu aizsardzības jomas ekspertus. 


	2.
	Tiesiskā regulējuma ietekme uz tautsaimniecību un administratīvo slogu
	Noteikumu projekts dos iespēju prognozēt iespējamo īpaši aizsargājamo biotopu apjomu un samzinās nekontrolējamu aprobežojumu rašanos zemes īpašniekiem. Tādējādi tika veicināta Meža un saistīto nozaru attīstības pamatnostādnēs 2015.–2020.gadam noteiktā politikas mērķa “Nodrošināta stabila un prognozējama koksnes resursu pieejamība koksnes produktu ražošanai” rezultatīvā rādītāja “Koksnes audzēšanai un ieguvei pieejamās platības nesamazinās” sasniegšana.
Uzlabosies uzņēmējdarbības vide.
Noteikumu projekta tiesiskajam regulējumam nav ietekmes uz administratīvo slogu.

	3.
	Administratīvo izmaksu monetārs novērtējums
	Nav.

	4.
	Cita informācija
	Nav.


Anotācijas III, IV un V sadaļa – projekts šīs jomas neskar. 
	VI. Sabiedrības līdzdalība un komunikācijas 
aktivitātes

	1.
	Plānotās sabiedrības līdzdalības un komunikācijas aktivitātes saistībā ar projektu
	Zemkopības ministrija 2013.gadā ar Meža attīstības fonda atbalstu pasūtīja pētījumu “Pamatojuma izstrāde īpaši aizsargājamo mežu, krūmāju un purvu biotopu veidu noteikšanas kritērijiem”, ko veica Latvijas Valsts mežzinātnes institūts „Silava” (projekta vadītājs M.Laiviņš). Pētījuma rezultāti tika apspriesti sanāksmē, kurā piedalījās nevalstiskās organizācijas, tostarp – Latvijas Dabas fonds, Latvijas Botāniķu biedrība un citas. Pētījuma rezultāti atspoguļoja nepieciešamību to turpināt. Tādēļ zemkopības ministrija 2015.gadā ar Meža attīstības fonda atbalstu pasūtīja pētījumu “Īpaši aizsargājamo mežu, krūmāju un purvu biotopu noteikšanas metodikas zinātniskā pamatojuma izstrāde”, ko veica Latvijas Universitāte (projekta vadītājs G.Brūmelis). Arī šī projekta izstrādes gaitā notik sanāksme, kurā piedalījās sugu un biotopu aizsardzības jomas eksperti no dažādām institūcijām, tostarp tādām nevalstiskajām organizācijām, kā Latvijas Dabas fonds un Latvijas Botāniķu biedrība.
Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrija ar vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministra 2016. gada 21. oktobra rīkojumu Nr. 263 izveidoja darba grupu Zemkopības ministrijas izstrādāto un Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrijā iesniegto priekšlikumu izvērtēšanai saistībā ar noteikumu Nr.421 grozījumiem, lai iekļautu tajos īpaši aizsargājamo biotopu noteikšanas kritērijus mežu, krūmāju un purvu biotopu veidiem. Šajā darba grupā ir iekļauti pārstāvji no Latvijas Meža īpašnieku biedrības un Vides konsultatīvās padomes, kuru pārstāv nodibinājums “Latvijas dabas fonds”. Vides konsultatīvās padome sastāv no 20 vides organizācijām. Darba grupa ar Zemkopības ministrijas priekšlikumiem tika iepazīstināti 2016.gada 25.oktobrī. 
2016.gada 21.decembra sanāksmē tika nolemts izveidot sugu un biotopu ekspertu darba grupu, kas izvērtēs Zemkopības ministrijas sniegtos priekšlikumus. 2017.gada 27.februārī darba grupas locekļiem tika nosūtīti ekspertu grupas sagatavotie materiāli, kuri 2017.gada 2.martā tika apspriesti darba grupas sanāksmē.

No 2017. gada 9. marta līdz 16. martam informācija par noteikumu projektu tika ievietota Zemkopības ministrijas (turpmāk – ZM) tīmekļa vietnē www.zm.gov.lv. 

	2.
	Sabiedrības līdzdalība projekta izstrādē 
	Noteikumu projekta izstrādē iesaistījušās Vides konsultatīvā padome, tostarp Latvijas Dabas fonds un Latvijas Botāniķu biedrība, Latvijas Meža īpašnieku biedrība un Latvijas Kokrūpniecības federācija.

	3.
	Sabiedrības līdzdalības rezultāti 
	Noteikumu projekta izstrādes laikā ir saņemti pretrunīgi viedokļi no nevalstiskajām organizācijām. Latvijas dabas fonds un Latvijas Botāniķu biedrība apšauba šādu biotopu noteikšanas kritēriju nepieciešamību, jo biotopu noteikšanai pietiek ar Eiropas Savienības aizsargājamo biotopu noteikšanas rokasgrāmatu (Auniņš A. (red). Eiropas Savienības aizsargājamie biotopi Latvijā: Noteikšanas rokasgrāmata. 2. precizētais izdevums. 2013), kurā biotopiem ir sniegts vispārīgs apraksts.
Savukārt Latvijas Meža īpašnieku biedrība un Latvijas Kokrūpniecības federācija norāda, ka neesot normatīvajā aktā noteiktiem biotopu noteikšanas kritērijiem, sugu un biotopu ekspertiem ir dota pārāk lielas pilnvaras un interpretācijas iespējas īpaši aizsargājamo biotopu noteikšanā. Tā rezultātā rodas saimnieciskās darbības aprobežojumi, kuru pamatotību nav iespējams apstrīdēt. 
Meža īpašnieku biedrība un Latvijas Kokrūpniecības federācija vēlas uzsvērt, ka pilnībā atbalsta īpaši aizsargājamo mežu un krūmāju biotopu atbilstības nosacījumu un to izvērtēšanas kritēriju iekļaušanu iepriekš minētajos Ministru kabineta noteikumos. Jau vairākās savās vēstulēs Ministru prezidentam un Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministram organizācijas ir norādījuši, kad jau vairākus gadus Latvijā eksistē situācija, ka īpaši aizsargājamo biotopu noteikšana notiek paļaujoties tikai uz ekspertu pieņēmumiem, bet nevis uz skaidri noteiktiem izdalīšanas kritērijiem un raksturojošiem rādītājiem. Šāda situācija, viņuprāt, nav tiesisku valsti raksturojoša.
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