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Valsts kancelejai

Par Ministru kabineta sēdes protokollēmuma “Par Ministru kabineta 2016.gada 11.oktobra sēdes protokola Nr.52 61.§ “Informatīvais ziņojums “Par Latvijas Republikas 2015.gada pārskatu par valsts budžeta izpildi un pašvaldību budžetiem” (TA-2154-IP)” 8.punktā dotā uzdevuma izpildi” projektu

Pamatojoties uz Ministru kabineta 2009. gada 7. aprīļa noteikumu Nr. 300 "Ministru kabineta kārtības rullis" 244. punktu, iesniedzu izskatīšanai Ministru kabineta sēdē Ministru kabineta sēdes protokollēmuma “Par Ministru kabineta 2016.gada 11.oktobra sēdes protokola Nr.52 61.§ “Informatīvais ziņojums “Par Latvijas Republikas 2015.gada pārskatu par valsts budžeta izpildi un pašvaldību budžetiem”” 8.punktā dotā uzdevuma izpildi” projektu (turpmāk – projekts).

	Iesniegšanas pamatojums









	Projekts sagatavots pamatojoties uz Ministru kabineta 2016.gada 11.oktobra sēdes protokollēmuma (prot. Nr.52 61.§) “Informatīvais ziņojums “Par Latvijas Republikas 2015.gada pārskatu par valsts budžeta izpildi un pašvaldību budžetiem” (TA-2154-IP) 8.punktā dotā uzdevuma izpildi – Finanšu ministrijai sadarbībā ar Valsts kanceleju un Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministriju sagatavot  informatīvo ziņojumu par valsts iekšējās kontroles sistēmas (turpmāk – IKS) koordinatora noteikšanu un finanšu ministram līdz 2017.gada 1.jūnijam iesniegt to izskatīšanai Ministru kabinetā.
Uzdevums saistīts ar Valsts kontroles secinājumiem, ka nepietiekama izpratne par IKS (tajā skaitā par IKS saistībā ar gada pārskatu sagatavošanu) ietekmē pašvaldību gada pārskatos un Saimnieciskā gada pārskatā uzrādītās informācijas kvalitāti. Lai sekmētu efektīvāku IKS ieviešanu pašvaldībās, Valsts kontrole izteica ieteikumu Ministru kabinetam (turpmāk – MK) ierosināt grozījumus normatīvajos aktos, paredzot skaidrāk noteiktas uz pašvaldībām un to iestādēm attiecināmās prasības par IKS izveidi, kā arī nodrošināt pašvaldību vadītāju apmācību par IKS. 
Tiešās pārvaldes iestādēs IKS sistēmas pamatprasības un tās izveidošanas, uzraudzības un uzlabošanas kārtību nosaka MK 2013.gada 8.maija noteikumi Nr.326 “Noteikumi par iekšējās kontroles sistēmu tiešās pārvaldes iestādēs”. Ar MK 2010.gada 24.februāra rīkojumu Nr.114 “Par pasākumu plānu iekšējā audita sistēmas pilnveidošanai” tika noteikti atbildīgie tikai MK noteikumu par iekšējās kontroles sistēmu tiešās pārvaldes iestādēs izstrādei. Šobrīd valstī nav noteikts atbildīgais par valsts iekšējās kontroles sistēmas jautājumiem. Ņemot vērā nepieciešamību noteikt IKS pamatprasības arī pašvaldībām, Ministru kabinetam ir jāpieņem konceptuāls lēmums par iestādi, kura būtu atbildīga par valsts iekšējās kontroles sistēmas  koordinēšanu un uzraudzību. Lai MK varētu pieņemt attiecīgu lēmumu, Finanšu ministrija piedāvāja sadarbībā ar Valsts kanceleju un Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministriju izstrādāt informatīvo ziņojumu par valsts iekšējās kontroles sistēmas koordinatora noteikšanu un līdz 2017.gada 1.jūnijam iesniegt to Ministru kabinetā. 
Kopumā IKS ietvars ir ļoti plašs.
Latvijā valsts pārvaldes funkcijas tiek realizētas gan tiešās pārvaldes, gan pašvaldību līmenī. Virkne atsevišķo IKS darbības elementu ir noteikta normatīvajos aktos. Darbības  kopējo ietvaru nosaka Valsts pārvaldes iekārtas likums, Likums par budžetu un finanšu vadību, Publiskas personas finanšu līdzekļu un mantas izšķērdēšanas novēršanas likums, likums “Par interešu konflikta novēršanu valsts amatpersonu darbībā” un citi. Vienlaikus pašvaldības pilda autonomās funkcijas, ievērojot Eiropas vietējo pašvaldību hartu, likumu “Par pašvaldībām” un citus tiesību aktus.
Saskaņā ar Valsts pārvaldes iekārtas likumu, katrā iestādē vai pašvaldībā par IKS atbild tās vadītājs. Vienlaikus vairākās jomās pastāv pienākumu un atbildības sadalījums, piemēram, saskaņā ar iestāžu nolikumos noteikto:
· Finanšu ministrijas kompetencē – prasību veidošana attiecībā uz budžeta plānošanu, tai skaitā nodrošināt vienotu principu ievērošanu budžeta vadībā, izstrādājot un ieviešot vienotu valsts un pašvaldību budžeta sastādīšanas un izpildes metodoloģiju; plānojot valsts budžetu, sagatavot valsts budžeta sadaļas par dotācijām un mērķdotācijām pašvaldībām, izvērtēt apstiprināto budžetu atbilstību normatīvajiem aktiem un analizēt izpildes rādītājus;
· Valsts kases kompetencē – budžeta izlietojuma un grāmatvedības uzskaites jautājumi, finanšu gada pārskata sagatavošana, tai skaitā sagatavot un sniegt informāciju par valsts un pašvaldību budžetu izpildi; nodrošināt metodoloģisko norādījumu izstrādi par grāmatvedības uzskaiti valsts pārvaldes iestādēm, pašvaldībām un to iestādēm; realizēt citu tai  Likumā par budžetu un finanšu vadību noteikto uzdevumu izpildi;
· Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrijas kompetencē – koordinēt jautājumus pašvaldību darbības attīstības un pārraudzības jomā, tai skaitā plānot un īstenot pasākumus, kas vērsti uz tiesiskās bāzes pilnveidi, finansiālās darbības uzlabošanu, teritoriālo reformu īstenošanu; nodrošināt pašvaldību finansiālās un ekonomiskās darbības analīzi, pilnveidojot pašvaldību finanšu sistēmu; uzraudzīt pašvaldību darbības tiesiskumu atbilstoši pašvaldību darbību regulējošajos normatīvajos aktos noteiktajai kompetencei;
· Korupcijas novēršanas un apkarošanas biroja kompetencē – korupcijas risku mazināšana, tai skaitā izstrādāt korupcijas novēršanas un apkarošanas stratēģiju un valsts programmu un koordinēt iesaistīto institūciju sadarbību;  kontrolēt likuma “Par interešu konflikta novēršanu valsts amatpersonu darbībā” izpildi, izstrādāt metodiku korupcijas novēršanai un apkarošanai valsts un pašvaldību iestādēs un privātajā sektorā; izglītot sabiedrību tiesību un ētikas jomā.

Latvijā tiešās pārvaldes iestādēm MK ir noteicis IKS pamatprasības un tās izveidošanas, uzraudzības un uzlabošanas kārtību. Savukārt pašvaldībām šādi kopēji kritēriji nav noteikti, vienlaikus pastāv atsevišķi  metodiski dokumenti (rokasgrāmatas) par atsevišķiem IKS jautājumiem.  
Tiešajā valsts pārvaldē ir radīti priekšnoteikumi iekšējās kontroles sistēmas izveidei, darbībai un regulārai novērtēšanai veicot iekšējos auditus. Rezultātā iestādēs tiek īstenoti pasākumi tālākai iekšējās kontroles sistēmas pilnveidošanai. Pašvaldību normatīvajam regulējumam un darbības ietvaram piemīt sava, no tiešās pārvaldes iestādēm atšķirīga, darbības specifika. Līdz ar to pašvaldības ne vienmēr var viennozīmīgi piemērot tiešās pārvaldes iestādēm noteikto iekšējās kontroles darbības ietvaru un uzkrātos labās prakses piemērus. 
Iespējas klātienē novērtēt pašvaldību IKS darbības kvalitāti ir Valsts kontrolei un zvērinātiem revidentiem, kuri atbilstoši veikto revīziju darba apjomam var sniegt ieteikumus  IKS darbības pilnveidošanai.
Ievērojot, ka Latvijas valsts pārvaldē nav noteikts viens pastāvīgs IKS jautājumu koordinators, MK 2013.gada 8.maija noteikumu Nr.326 izstrādei “Noteikumi par iekšējās kontroles sistēmu tiešās pārvaldes iestādēs” tika veidota darba grupa. Noteikumu projektu izstrādāja Valsts kanceleja sadarbībā ar Finanšu ministriju un Korupcijas novēršanas un apkarošanas biroju. Sekmīgai noteikumu projekta izstrādei ES fondu projekta ietvaros tika veikts pētījums “Iekšējās kontroles sistēmas uzraudzības novērtējums un rekomendāciju izstrāde”. Tā kā iekšējās kontroles vide un tās aktivitātes aptver apjomīgus organizācijas procesus, pamatojoties uz identificētajām problēmām IKS nodrošināšanai, pētījums tika ierobežots uz iekšējās kontroles vides uzraudzības efektivitātes nodrošināšanu.
Šobrīd valsts pārvaldē netiek veicināta jaunu amata vietu izveide. Veidojot vienu IKS koordinatoru valsts līmenī, būtu jārēķinās ar apjomīgo IKS jautājumu loku, funkciju dažādību, atšķirībām valsts pārvaldes un pašvaldību darbībā un jāveido jauna funkcija ar, iespējams, jaunām amata vietām, jānosaka to mērķi, sagaidāmie politikas un darbības rezultāti, mehānismi funkcijas izpildei un uzraudzībai, mehānismi ieviešanas kontrolei. 
Eiropas Savienības dalībvalstīs pastāv gan centralizēta, gan decentralizēta IKS koordinēšana tiešajā pārvaldē vai valstī kopumā. 
Jautājuma risināšanai notika Finanšu ministrijas pārstāvju tikšanās ar VARAM pārstāvjiem un Valsts kases pārstāvjiem. VARAM viedoklis – regulējums nav jānosaka normatīvajos aktos, nepieciešamības gadījumā IKS organizatorisko ietvaru pašvaldībām var veidot vadlīniju veidā. 
Šāds risinājums pēc būtības sasaistāms ar Valsts kontroles 2014.gadā sniegto ieteikumu noteikt IKS prasības, kuras sniedz pārliecību par pašvaldību, valsts un kapitālsabiedrību ar valsts vai pašvaldību kapitāla daļām, budžeta nefinansētu iestāžu grāmatvedības uzskaites un pārskatu atbilstību normatīvo aktu prasībām. Ieteikuma saturs saistīts ar darbībām, kuru rezultātā būtu gūstama pārliecība par vadītāju apstiprinātajiem apliecinājumiem par atbilstošas IKS izveidošanu finanšu uzskaites un pārskatu sagatavošanas jomā. Līdz ar to Valsts kase ir jau veikusi iestrādes šajā jomā.  
Pašvaldību IKS ir ļoti plaša un mērķtiecīgai jautājumu risināšanai nepieciešams iegūt uz pašvaldību IKS problēmām fokusētu informāciju, lai noskaidrotu kritiskākos jautājumus, kuriem būtu nepieciešams izstrādāt skaidrojumus (vadlīnijas), būtiskākās riska jomas un tam atbilstošu skaidrojumu (vadlīniju) saturu. Turklāt pasaules praksē pastāv vairāki IKS organizatoriskie modeļi. Lai noskaidrotu iespējamo IKS organizatorisko ietvaru, kā arī noskaidrotu, kuras kontroles ir nepieciešams stiprināt, būtu jāveic jautājuma papildus izpēte un diskusijas ar pašvaldību pārstāvjiem. Tas ir būtiski, ievērojot ka pašvaldības savā darbībā ir autonomas, to lielums ir atšķirīgs, kā arī atšķirīgs ir realizējamo funkciju apjoms.
Līdz ar to šobrīd nav saskatāma lietderība viena IKS koordinatora institūcijas ieviešanai, bet ir jāiegūst pilnīgāka informācija – par iepriekšminētajiem jautājumiem vēl ir jāveic diskusijas ar pašvaldībām (Latvijas Pašvaldību savienību), līdz ar to nepieciešams papildus laiks informatīvā ziņojuma sagatavošanai.
 Ievērojot iepriekšminēto, informatīvā ziņojuma sagatavošanas termiņu nepieciešams pagarināt līdz 2017.gada 1.decembrim. 
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Pielikumā:        
1. Ministru kabineta sēdes protokollēmuma “Par Ministru kabineta 2016.gada 11.oktobra sēdes protokola Nr.52 61.§ “Informatīvais ziņojums “Par Latvijas Republikas 2015.gada pārskatu par valsts budžeta izpildi un pašvaldību budžetiem”” 8.punktā dotā uzdevuma izpildi” projekts uz 1 lp. (datne: FMProt_310517_iks);
2. Valsts kancelejas 2017.gada 30.maija atzinums uz 1 lp.  (datne: FMAtzVKanc_010617_info);
3. Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrijas 2017.gada 26.maija atzinums uz 
1 lp.  (datne: FMAtzVARAM_010617_info).

	

Ar cieņu
Finanšu ministre	D.Reizniece-Ozola
















Mežupa 67095579
gita.mezupa@fm.gov.lv
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