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Informatīvais ziņojums 
“Par Organizētās noziedzības novēršanas un apkarošanas plāna 

2014. – 2016. gadam izpildi”

Informatīvais ziņojums sagatavots saskaņā ar Ministru kabineta 2014. gada 5. jūnija rīkojuma Nr. 276 “Par Organizētās noziedzības novēršanas un apkarošanas plānu 2014. – 2016. gadam” (prot. Nr.31, 41.§) (turpmāk – Plāns) 5.2.apakšpunktā doto uzdevumu – Iekšlietu ministrijai, ņemot vērā plāna īstenošanā iesaistīto institūciju iesniegto informāciju, sagatavot un līdz 2017.gada 31.maijam iesniegt noteiktā kārtībā Ministru kabinetā informatīvo ziņojumu par Plānā paredzēto pasākumu izpildi.

Lai nodrošinātu Plānā paredzēto pasākumu izpildi, Plāna īstenošanā iesaistītajām institūcijām Plāna pasākumus 2014. gadā tika paredzēts īstenot tām piešķirto valsts budžeta līdzekļu ietvaros. Savukārt jautājumu par papildu valsts budžeta līdzekļu piešķiršanu Plāna īstenošanai 2015. gadā un 2016. gadā izskatīt Ministru kabinetā likumprojekta „Par valsts budžetu 2015. gadam” un likumprojekta „Par vidējā termiņa budžeta ietvaru 2015., 2016. un 2017. gadam” sagatavošanas procesā kopā ar visu ministriju un citu centrālo valsts iestāžu priekšlikumiem jaunajām politikas iniciatīvām:


Iekšlietu ministrijai 2015. gadā ( 3 728 750 euro apmērā un 2016. gadā ( 1 655 900 euro apmērā (tajā skaitā, Valsts policijai 2015. gadā ( 2 477 659 euro apmērā un 2016. gadā ( 1 573 193 euro apmērā, Iekšlietu ministrijas Informācijas centram 2015. gadā ( 1 070 382 euro apmērā un 2016. gadā ( 29 235 euro apmērā, Valsts robežsardzei 2015. gadā ( 72 914 euro apmērā un 2016. gadā ( 39 472 euro apmērā, Drošības policijai 2015. gadā ( 107 795 euro apmērā un 2016. gadā ( 14 000 euro apmērā);


Korupcijas novēršanas un apkarošanas birojam 2015. gadā ( 560 488 euro apmērā un 2016. gadā ( 437 534 euro apmērā;


Finanšu ministrijai (Valsts ieņēmumu dienestam) 2015. gadā ( 1 259 847 euro apmērā un 2016. gadā ( 353 501 euro apmērā;

Latvijas Republikas Prokuratūrai 2015. gadā ( 296 772 euro apmērā;


Tieslietu ministrijai 2015. gadā – 953 255 euro apmērā un 2016. gadā – 234 468 euro apmērā (tajā skaitā, Ieslodzījuma vietu pārvaldei 2015. gadā ( 109 527 euro apmērā un 2016. gadā ( 15 268 euro apmērā, Valsts tiesu ekspertīžu birojam 2015. gadā – 843 728 euro apmērā, 2016. gadā – 219 200 euro apmērā). 

Plāna realizācijai 2015. gadā un 2016. gadā nepieciešamie papildus finanšu līdzekļi netika piešķirti, tāpēc Plānā paredzēto uzdevumu izpilde pārsvarā tika realizēta uz iekšējo resursu rēķina.  Piemēram: 

· 2016. gada decembrī Valsts policijas Galvenās Kriminālpolicijas pārvaldes (VP GKrPP) reorganizācijas ietvaros VP GKrPP Kriminālizlūkošanas vadības pārvaldē izveidota 2.nodaļa (Noziedzīgi iegūtu līdzekļu atguves (ARO) un informācijas analīzes nodaļa), kuras funkcijās ietilpst noziedzīgi iegūtu līdzekļu atrašanas, izņemšanas un konfiskācijas koordinēšana un metodiskā vadība, kā arī kriminālizlūkošanas centrālā vadība nacionālā līmenī, īstenojot NKIM. Ar 01.01.2017. VP GKrPP KVP likvidēta viena nodaļa, nododot tās funkcijas citām nodaļām. Jauna nodaļa izveidota uz esošās bāzes. ARO funkciju veikšanai ieviestas 5 štata vietas, plānotas 10, bet analītiskajam blokam paredzētas 6 štata vietas;
· 2016. gadā Valsts ieņēmumu dienesta (VID) Finanšu policijas pārvaldes Finanšu izlūkošanas daļas ietvaros tika izveidota jauna struktūra – Informācijas analīzes nodaļa ar kompetenci īstenot VID pamatdarbības un atbalsta funkcijas noziedzīgu nodarījumu atklāšanas un novēršanas jomā;

· Saskaņā ar Ministru prezidenta 2016. gada 31. maijā akceptēto jauno Korupcijas novēršanas un apkarošanas biroja (KNAB) reglamentu, KNAB priekšnieks izdevis rīkojumu par izmaiņām KNAB struktūrā, darbinieku (štatu) sarakstā un amatu sarakstā. Reorganizācijas mērķis KNAB struktūras optimizācija un KNAB funkciju efektivizācija, sakarā ar ko tika pieņemts lēmums, ar kuru tika veiktas KNAB strukturālas izmaiņas, izveidojot atsevišķu analītisko struktūrvienību, esošā KNAB budžeta un amata štata vietu ietvaros.

Saskaņā ar likumu “Par valsts budžetu 2017. gadam” un likumu “Par vidēja termiņa budžeta ietvaru 2017., 2018. un 2019. gadam” jaunajai politikas iniciatīvai (JPI 14_27_P) “Televīzijas pakalpojumu internetā sniedzēju uzraudzības uzlabošana” piešķirts finansējums:

Iekšlietu ministrijas Informācijas centram – 11 200 euro 2017. gadā;

Valsts policijai paredzēts valsts budžets: 179 350 euro – 2017. gadā, 172 656 euro – 2018. gadā, 172 656 euro – 2019. gadā.

    
 No 2017. gada 1. janvāra Valsts policijas sastāvā izveidotas 7 (septiņas) papildus štata vietas (piecas reģionos un divas centrālajā aparātā) kibernoziegumu apkarošanas un intelektuālā īpašumtiesību aizsardzības jomā. Tiks stiprināta Valsts policijas kapacitāte cīņā pret autortiesību un blakustiesību pārkāpumiem, tai skaitā nelegālo televīzijas pakalpojumu izplatības ierobežošana pierobežas reģionos un Latvijā kopumā.



Ņemot vērā, ka vairāku Plānā paredzēto pasākumu realizācija tika saistīta un tiks veikta Nacionālā kriminālizlūkošanas modeļa (turpmāk – NKIM) ieviešanas ietvaros, tika paveikts apjomīgs starpinstitūciju darba grupas darbs, izstrādājot Ministru kabineta instrukcijas “Tiesību aizsardzības iestāžu sadarbības kārtība noziedzības novēršanas un apkarošanas politikas īstenošanas jomā” projektu (turpmāk – Instrukcija), kuras mērķis ir izveidot nepieciešamo sadarbības mehānismu NKIM darbībai – vienota sistēma, kurā koordinēti darbojas noziedzības novēršanā un apkarošanā iesaistītās valsts institūcijas un, balstoties uz kriminālizlūkošanas rezultātā iegūtajām zināšanām, pieņem optimālus lēmumus stratēģiskajā, taktiskajā un operatīvajā līmenī par nepieciešamo rīcību noziedzības novēršanai un apkarošanai, kā arī objektīvi definē noziedzības novēršanas un apkarošanas prioritātes. 


Instrukcija paredz noteikt tiesību aizsardzības iestāžu sadarbības principus, sadarbībai veidojamās institūcijas (vadības darba grupa, pastāvīgi darbojošās operatīvās darbības subjektu un izmeklēšanas iestāžu deleģētu ekspertu darba grupas), šo institūciju funkcijas, uzdevumus, darbības noteikumus, kā arī sagatavojamo kriminālizlūkošanas analītisko ziņojumu veidus. Visu šo pasākumu izpilde tika plānota pēc Instrukcijas stāšanās spēkā. 

2017. gada 24. janvārī Ministru kabinets apstiprināja Instrukciju Nr.1 “Tiesībaizsardzības iestāžu sadarbības kārtība noziedzības novēršanā un apkarošanā”. Līdz ar Instrukcijas spēkā stāšanos ir noteikts tiesiskais regulējums NKIM modeļa darbībai jeb tiesībaizsardzības iestāžu vienotai sadarbības kārtībai, lai pieņemtu optimālus lēmumus par nepieciešamo rīcību noziedzības novēršanā un apkarošanā, kā arī objektīvi definētu noziedzības novēršanas un apkarošanas prioritātes.


No Plāna 27 punktiem, 14 uzdevumi tiek veikti regulāri un uzskatāmi par izpildītiem. Plāna 7 punktu izpilde bija plānota pēc Ministru kabineta instrukcijas „Tiesībaizsardzības iestāžu sadarbības kārtība noziedzības novēršanas un apkarošanas politikas īstenošanas jomā” stāšanās spēkā. Līdz ar to šo uzdevumu realizācija tiks uzsākta 2017. gadā. 

Plāna 6 uzdevumi nav realizēti nepiešķirto papildus finanšu līdzekļu dēļ. Neskatoties uz valsts tiesībsargājošām iestādēm nepiešķirto papildus finansējumu, par Plāna uzdevumu izpildi atbildīgās un līdzatbildīgās institūcijas savu iespēju robežās nodrošināja atsevišķu uzdevumu izpildi.
Pārskats par Plāna pasākumu izpildi iekļauts datnē IEMParsk_160517_ONNAP.
Ņemot vērā ziņojumā minēto, nepieciešams lemt par Organizētās noziedzības novēršanas un apkarošanas plāna izstrādi jaunam plānošanas periodam, tā mērķiem un ietveramajiem uzdevumiem.  
Iekšlietu ministrs







R.Kozlovskis

Vīza:

Valsts sekretāra pienākumu izpildītājs 



D.Trofimovs
08.06.2017. 10:00
994
I.Zālītis

67219682

indulis.zalitis@iem.gov.lv 

IEMZin_080617_ONNAP; Informatīvais ziņojums “Par Organizētās noziedzības novēršanas un apkarošanas plāna 2014. – 2016. gadam izpildi”
IEMZin_080617_ONNAP; Informatīvais ziņojums “Par Organizētās noziedzības novēršanas un apkarošanas plāna 2014. – 2016. gadam izpildi”

