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Ministru kabineta sēdes protokollēmuma

“Par Ministru kabineta 2016. gada 13. decembra sēdes protokollēmuma (prot. Nr.68 68.§) „Informatīvais ziņojums „Par darbības programmas „Infrastruktūra un pakalpojumi” 3.2.2.1.1. apakšaktivitātes „Informācijas sistēmu un elektronisko pakalpojumu attīstība” projektu ieviešanas plānu izvērtēšanu un uzraudzību” 3. punktā dotā uzdevuma izpildes termiņa pagarinājumu” projekta sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojums (anotācija)

	I. Tiesību akta projekta izstrādes nepieciešamība

	1.
	Pamatojums
	Saskaņā ar Ministru kabineta 2016.gada 13.decembra sēdes protokola Nr.68 68.§ “Informatīvais ziņojums “Par darbības programmas “Infrastruktūra un pakalpojumi” 3.2.2.1.1.apakšaktivitātes “Informācijas sistēmu un elektronisko pakalpojumu attīstība” projektu ieviešanas plānu izvērtēšanu un uzraudzību” 3.punktu Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrijai (turpmāk – VARAM) ir dots uzdevums, sadarbībā ar Tieslietu ministriju un Latvijas Pašvaldību savienību (turpmāk – LPS), nepieciešamības gadījumā iesaistot citas valsts pārvaldes iestādes, sagatavot un līdz 2017.gada 31.martam noteiktā kārtībā iesniegt izskatīšanai Ministru kabinetā normatīvo aktu projektus, kas nodrošinās elektroniskā pakalpojuma “Iesniegums iestādei” (turpmāk - E-pakalpojums) izmantošanas paplašināšanu (turpmāk – uzdevums).
Saskaņā ar Ministru kabineta komitejas 2017.gada 22.maija sēdes protokolu Nr.16 2.§ “Par Ministru kabineta 2016.gada 13.decembra sēdes protokollēmuma (prot. Nr.68 68.§) “Informatīvais ziņojums “Par darbības programmas “Infrastruktūra un pakalpojumi” 3.2.2.1.1.apakšaktivitātes “Informācijas sistēmu un elektronisko pakalpojumu attīstība” projektu ieviešanas plānu izvērtēšanu un uzraudzību” 3.punktā dotā uzdevuma atzīšanu par aktualitāti zaudējušu”, tika atbalstīts priekšlikums pagarināt uzdevuma izpildes termiņu līdz 2017.gada 30.decembrim, kā arī precizēt uzdevuma saturu un attiecīgi VARAM iesniegt izskatīšanai Ministru kabinetā Ministru kabineta sēdes protokollēmuma projektu un tā anotāciju.

	2.
	Pašreizējā situācija un problēmas, kuru risināšanai tiesību akta projekts izstrādāts, tiesiskā regulējuma mērķis un būtība
	VARAM sadarbībā ar Tieslietu ministriju ir izvērtējusi elektroniskā pakalpojuma “Iesniegums iestādei” šādus darbības un tiesiskos aspektus: 

2.1. E-pakalpojuma mērķis
E-pakalpojuma mērķis ir nodrošināt iedzīvotājiem iespēju centralizēti elektroniskā veidā iesniegt iesniegumu Iesniegumu likuma izpratnē jebkurai valsts iestādei, izmantojot tiešsaistes formu, kura pieejama valsts pārvaldes pakalpojumu portālā www.latvija.lv (turpmāk – portāls latvija.lv), un arī atbildi saņemt portālā latvija.lv vai citā, iesnieguma iesniedzēja norādītā veidā.

2.2. E-pakalpojuma tiesiskais pamats

E-pakalpojums, kuru uztur un attīsta Valsts reģionālās attīstības aģentūra (turpmāk – VRAA), tika izstrādāts Eiropas Reģionālās attīstības fonda projekta Nr.3DP/3.2.2.1.1/09/IPIA/IUMEPLS/007 “Publiskās pārvaldes dokumentu pārvaldības sistēmu integrācijas vides izveide” ietvaros. E-pakalpojums izveidots saskaņā ar 2012.gada 15.martā pieņemtajiem grozījumiem Iesniegumu likumā, lai veicinātu privātpersonas līdzdalību valsts pārvaldē un vienkāršotu iesniegumu elektroniskās iesniegšanas kārtību, kā arī lai nodrošinātu Iesniegumu likumā paredzēto privātpersonu tiesību īstenošanu, radot vienkāršu un viegli lietojamu elektronisku saziņas kanālu, kas vienlaikus nodrošina personu identificēšanu. Iesniegumu likums ir normatīvais akts, kas regulē tādus iesniegumus, kuros ietverts iestādes kompetencē esošs lūgums, sūdzība, priekšlikums vai jautājums. Tā kā Iesniegumu likums attiecas uz iestādēm un privātpersonām, kas īsteno valsts pārvaldes uzdevumus, tad privātpersonas iesnieguma saturam ir jābūt saistītam ar attiecīgās iestādes vai privātpersonas kompetenci publisko tiesību jomā. 
Lai atvieglotu šādu jautājumu skatīšanu, atbilstoši grozījumiem Iesniegumu likumā (Iesniegumu likuma 2. panta trešajai daļai), tika vienkāršota šāda iesniegumu elektroniskās iesniegšanas kārtība, neparedzot parakstu kā obligātu rekvizītu, bet nosakot, ka ir pietiekami, ja personas identitāti pārbauda ar portālā latvija.lv pieejamiem identifikācijas līdzekļiem (t.sk. internetbanku līdzekļiem). Vienlaikus jāņem vērā, ka E-pakalpojuma nodrošināšanā izmantotā personas identifikācija ar internetbankas palīdzību neaizstāj normatīvajos aktos paredzēto dokumentu rekvizītu “paraksts”- šajā gadījumā Iesniegumu likums paredz speciālu normu jeb izņēmumu, kur dokumenta rekvizīts “paraksts” nav obligāts. 

Papildus jāņem vērā, ka Iesniegumu likuma 2.panta otrā daļa nosaka izņēmumu, uz ko šis E-pakalpojums neattiecas – likums neattiecas uz informācijas pieprasījumiem, kas izskatāmi saskaņā ar Informācijas atklātības likumu, kā arī uz iesniegumiem, kuriem saskaņā ar likumu noteikta cita izskatīšanas kārtība, līdz ar to ir secināms, ka Iesniegumu likums nav paredzēts subjektīvo publisko tiesību aizsardzībai, kā arī privāttiesisku jautājumu risināšanai. Citos gadījumos normatīvie akti paredz atšķirīgus iesniegumu veidus, nereti arī īpašas standartizētas elektroniskās veidlapas pakalpojumu saņemšanai (piem., dzīvesvietas deklarēšana; Valsts ieņēmuma dienesta Elektroniskās deklarēšanās sistēmā iesniedzamie pārskati, u.c.).

2.3. E-pakalpojuma tvērums un iespējas

1) Iespēja iesniegt iesniegumus, kuros ir ietverts lūgums, sūdzība, priekšlikums vai jautājums, kuru izskatīšana ir iestādes kompetencē (atbilstoši Iesniegumu likuma noteiktajam);

2) Iespēja pievienot pielikumu (piem., dažādas datnes, fotoattēlus, tai skaitā, elektroniski parakstītu dokumentu);

3) Iesniegumu likums un šis E-pakalpojums nav paredzēts subjektīvo publisko tiesību aizsardzībai, kā arī privāttiesisku jautājumu risināšanai (nosaka Iesniegumu likuma 2. panta otrā daļa).

2.4. E-pakalpojuma lietošanas statistika
No 2012.gada E-pakalpojums ir lietots (uzsākta tā lietošana) kopumā 95 308 reižu, 2017.gada janvārī - 6 277 reižu.
2.5. Problēmas E-pakalpojuma izmantošanā praksē

Praksē iedzīvotāji bieži nenošķir iesniegumu Iesniegumu likuma izpratnē (dokuments, kurā ietverts iestādes kompetencē esošs lūgums, sūdzība, priekšlikums vai jautājums) no citiem iesnieguma veidiem Administratīvā procesa likuma, Informācijas atklātības likuma un citu likumu izpratnē, līdz ar to E-pakalpojums ne vienmēr tiek izmantots paredzētajam mērķim un atbilstoši tā tiesiskajam pamatam.

Piemēram, 2017.gada 16.februārī VRAA saņēma Tiesu administrācijas lūgumu izņemt no E-pakalpojuma adresātu saraksta visas tiesas un zemesgrāmatu nodaļas, kā pamatojumu minot to, ka iedzīvotāji E-pakalpojumu izmanto ārpus paredzētajiem mērķiem, tai skaitā, sūta pieprasījumus nostiprināt tiesības uz īpašumu zemesgrāmatā. Jāpiezīmē, ka tiesvedības dokumentu iesniegšanu regulē procesuālie likumi. 

Iesniegumu likums nav uzskatāms par “jumta likumu” iesniegumu izskatīšanai valsts un pašvaldību iestādēs, kas attiecas pilnīgi uz visiem iesniegumiem. Valsts pārvaldei visiem iesniegumiem nav noteiktas vienota standarta (universālas) iesnieguma formas un nav noteikts viens iesniegšanas veids. Ir iesniegumi, kurus var iesniegt, izmantojot internetbanku identifikācijas līdzekļus, gan iesniegumi, kurus elektroniskā veidā drīkst iesniegt tikai parakstot ar drošo e‑parakstu Elektronisko dokumentu likumā noteiktajā kārtībā. Dažādība iesnieguma iesniegšanas veidos pastāv dažādās jomās – Iesniegumu likuma, Informācijas atklātības likuma, Administratīvā procesa, Fizisko personu datu aizsardzības likuma, Civillikuma un citu speciālo nozaru likumu izpratnē. 

Praksē novērojams, ka ir iestādes, kuras vadoties pēc labas pārvaldības principa pieņem visus iesniegumus, neskatoties uz kāda likuma pamata tie iesniegti, ņemot vērā iesniegumā ietverto saturu, un, konstatējot neatbilstību, vērš uz to klienta uzmanību, norādot tiesiski korektu veidu iesnieguma iesniegšanai. Ir iestādes, kas atsaka nekorekti noformētu iesniegumu pieņemšanu, pamatojoties uz Administratīvā procesa likumu, vai, ja pakalpojumam ir noteikta speciāla pieprasīšanas forma tiešsaistē (piemēram, dzīvesvietas deklarēšanas pakalpojums vai valsts sociālā pabalsta pieprasīšanas pakalpojumi).

2.6. Priekšlikums E-pakalpojuma tvēruma paplašināšanai

VRAA 2016.gada 7.martā saņēma e-pastu no LPS ar jautājumu, kāpēc E-pakalpojums nav izmantojams subjektīvo tiesību aizskarošo jautājumu vai apstrīdētās iestādes faktiskās rīcības ietvaros, ar ierosinājumu pilnveidot E-pakalpojuma lietošanas efektivitāti.

VARAM un VRAA izvērtēja iespējas vienkāršot veidu kā personai elektroniski vērsties valsts iestādēs un izskatīja, vai nepieciešams veikt attiecīgos normatīvo aktu grozījumus, kas nodrošinātu, ka persona E-pakalpojumu varētu izmantot, lai nodrošinātu savu subjektīvo publisko tiesību aizsardzību visos jautājumos.

Tā kā Tieslietu ministrijas kompetencē ir gan Iesniegumu likums, gan Administratīvā procesa likums, VARAM lūdza Tieslietu ministriju sniegt viedokli, vai iespējams, ka līdzīga kārtība tiek piemērota arī citiem elektroniskā veidā sniegtiem iesniegumiem, kas izskatāmi administratīvā procesa vai citā kārtībā.

Tieslietu ministrija 2016.gada 6.septembrī (vēstulē Nr.1-13.10/3324) izteica viedokli, ka jau šobrīd valsts pārvalde nodrošina iespējami plašas iespējas privātpersonai aizstāvēt savas intereses un sazināties ar valsts pārvaldes iestādēm. Turklāt, pēc Oficiālās elektroniskās adreses likuma stāšanās spēkā 2018.gada 1.martā un oficiālās elektroniskās adreses (turpmāk – e-adrese) darbības uzsākšanas 2018.gada 1.jūnijā, e-adrese uzlabos privātpersonas saziņas iespējas ar valsts pārvaldi.

2016.gada 28.septembrī VARAM organizēja sanāksmi ar Tieslietu ministrijas, Finanšu ministrijas, Centrālās finanšu un līgumu aģentūras un LPS pārstāvjiem par iespējām E-pakalpojumu lietot plašāk, atļaujot personām iesniegt iesniegumus ne tikai atbilstoši Iesniegumu likumam, bet arī citos likumos paredzētajos gadījumos, tos neparakstot, bet izmantojot portālā www.latvija.lv pieejamos personas identifikācijas līdzekļus. 

Sanāksmes un diskusijas rezultāti: 

1) LPS uzskatīja, ka elektroniskā vidē, kur personu iespējams identificēt, ir jādod iespēja iedzīvotājiem iesniegumus valsts iestādēm iesniegt bez paraksta, un ieteica noteikt, ka tiek vienkāršota kārtība arī citu valsts pārvaldes iestādēm adresēto iesniegumu pieņemšanai, izmantojot portālu www.latvija.lv neatkarīgi no iesniegumu jomas. LPS ieteica grozīt normatīvos aktus, kas nodrošinātu, ka VRAA izveidotā E-pakalpojuma lietojums tiek paplašināts un caur to, izmantojot tikai personas elektronisko identifikāciju, iespējams iesniegt jebkādu iesniegumu valsts iestādēm. LPS uzskatīja, ka šāda pieeja būtiski atvieglotu personas saziņu un pakalpojumu iesniegšanu iestādēs, vienlaikus vienkāršojot līdz šim pastāvošo kārtību, kādā personas iesniedz iesniegumus pakalpojumu pieprasīšanai.

2) Tieslietu ministrija ierosināja, izvērtēt iespēju grozīt Elektronisko dokumentu likumu, kurā tiktu noteikts, ka, iesniedzot iesniegumus portālā www.latvija.lv, dokuments tiek uzskatīts par parakstītu, izņemot gadījumus, ja normatīvajos aktos noteikts citādi.

3) VARAM norādīja, ka priekšlikumi jāskata kontekstā ar e-adreses regulējumu un ieviešanu. 

Ņemot vērā augstāk minētos viedokļus, Ministru kabineta 2016.gada 13.decembra protokollēmumā
 par VARAM sagatavoto informatīvo ziņojumu par 3.2.2.1.1. aktivitātes ieviešanu tika iekļauts uzdevums VARAM sadarbībā ar Tieslietu ministriju un LPS līdz 2017.gada 31.martam sagatavot normatīvo aktu projektus, kas nodrošinās E-pakalpojuma izmantošanas paplašināšanu. Šajā informatīvajā ziņojumā
 plašāk ir izklāstīts izstrādātā e-pakalpojuma mērķis un sasniedzamie rezultāti konkrētā projekta ietvaros, kā arī iekļauta informācija par projekta mērķu sasniegšanu. 
2.7. Viedokļu saskaņošana

2017.gada 23.martā VARAM nosūtīja Tieslietu ministrijai, Finanšu ministrijai un LPS saskaņošanai Ministru kabineta protokollēmuma projektu, kas paredzēja uzdevuma atzīšanu par aktualitāti zaudējušu. Iepriekš  minētajā protokollēmuma projektā tika sniegta analīze par autentifikācijas līdzekļu izmantošanu personas gribas noskaidrošanā, kā arī izvērtējamu e-pakalpojuma darbības principa attiecināmību uz citām tiesību normām, piemēram, Elektronisko dokumentu likumā un Administratīvā procesa likumā – tajā brīdī VARAM kopīgi ar TM izvērtēja, ka nav iespējams veikt grozījumus šajos vai citos tiesību aktos, atstājot to konkrētā pakalpojuma turētāja pārziņā, veicot grozījumus speciālās tiesību normās. Līdz ar to šādu secinājumu rezultātā, tika nolemts atzīt uzdevumu par aktualitāti zaudējušu. Saskaņošanas procesā LPS neatbalstīja iepriekš minētā protokollēmuma projekta tālāku virzību un izteica iebildumu. 

VARAM iepriekš minēto protokollēmuma projektu nosūtīja izskatīšanai Ministru kabineta komitejas sēdē  ar nesaskaņoto iebildumu  un pirms Ministru kabineta komitejas sēdes 2017.gada 18.maijā organizēja neoficiālo sanāksmi viedokļu saskaņošanai ar LPS, Tieslietu ministriju, Finanšu ministriju, Latvijas darba devēju konfederāciju, Valsts kanceleju, Latvijas Tirdzniecības un rūpniecības kameru, kā arī Latvijas Informācijas un komunikācijas tehnoloģijas asociāciju. 
2017.gada 18.maijā Tieslietu ministrija mainīja savu  viedokli, un atbalstīja priekšlikumu, ka uzdevums būtu jāpārvērtē un padziļināti jāizvērtē iespēja nodrošināt sabiedrībai atvieglotu saziņu elektroniskā veidā ar valsts pārvaldi. Sanāksmē Tieslietu ministrija minēja, ka administratīvā procesa ietvaros ir būtiski identificēt personu un papīra dokumentu veidā, tas tiek īstenots, apliecinot dokumenta satura un gribas izpausmi ar personas pašrocīgu parakstu. Tieslietu ministrija uzskata, ka pastāvoša norma nav  burtiski “jāpārnes” uz elektronisko vidi. Ņemot vērā to, ka elektroniskā vidē persona nepaprotami var identificēt arī, izmantojot personas elektroniskās identifikācijas līdzekļus un izmantojot drošu elektronisko vidi, nav nepieciešams obligāti izmantot drošu elektronisko parakstu, lai nodrošinātu personas identifikāciju. Ņemot vērā, ka papīra dokumenta apritē nav vienotas personas pašrocīga paraksta atpazīšanas un salīdzināšanas iespējas, Tieslietu ministrija uzskata, ka elektroniskā komunikācija no privātpersonas, kas ir identificēta portālā latvija.lv bez droša elektroniskā paraksta, ir pat ar augstāku ticamību nekā fiziskā  papīra komunikācija, kas ir pašrocīgi parakstīta. Kā arī tika radīta vienprātīga izpratne, ka jautājums ir jurisprudencē - par šobrīd jebkura dokumenta juridiskā spēka esībai pieprasīto rekvizītu ”paraksts”, ko elektroniskās komunikācijas gadījumā var nepieprasīt, kas šobrīd tiek prasīts atbilstoši spēkā esošajiem normatīvajiem aktiem (Administratīvā procesa likuma 56.panta pirmā daļa), ja persona ir identificējusies  portālā latvija.lv.  
Tā kā VARAM konceptuāli nav iebildumi pret dokumenta rekvizīta “paraksts” nelietošanu drošā elektroniskā vidē, VARAM Ministru kabineta komitejas 2017.gada 22.maija sēdē minēja uzdevuma izpildes vēsturisko gaitu un izteica priekšlikumu pagarināt attiecīgo uzdevumu līdz 2017.gada 30.decembrim, kā arī minēja, ka, tā kā uzdevumā minētais e-pakalpojums izriet tikai no Iesnieguma likuma, attiecīgi būtu jāprecizē uzdevuma saturs, kas attiektos uz administratīvo procesu, kāda arī ir sākotnējā LPS  iebilduma būtība.  
Tā kā neoficiālas saskaņošanas rezultātā par uzdevuma satura precizēšanu (VARAM piedāvātā redakcija: Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrijai sadarbībā ar Tieslietu ministriju un Latvijas Pašvaldību savienību, kā arī nepieciešamības gadījumā citām iesaistītām valsts pārvaldes iestādēm,  sagatavot un līdz 2017. gada 30. decembrim noteiktā kārtībā iesniegt izskatīšanai Ministru kabinetā tiesību aktu projektu, kas noteiktu sabiedrībai vienkāršāku kārtību saziņai  elektroniskā veidā ar valsts pārvaldi administratīvā procesa ietvaros) netika panākta vienošanās, VARAM piedāvā pagarināt tikai uzdevuma izpildes termiņu, kam konceptuāli arī piekrīt pārējās saskaņošanā iesaistītās institūcijas.

2.8. Pasākumi, kas veicinās E-pakalpojuma lietošanu atbilstoši mērķim
E-pakalpojuma lietošana, atbilstoši mērķim, tiks veicināta un paplašināta, iesniegumos izmantojot e-adresi. Ar e-adreses ieviešanu iedzīvotājiem tiks nodrošināta plašāka un pieejamāka elektroniskā saziņa ar valsts un pašvaldību iestādēm, kas būs arī skaidrāk saprotama kā saziņas veids un piemērojama visos gadījumos (iesnieguma veidos).
VARAM norāda, ka, saskaņā ar Ministru kabineta 2016.gada 8.novembra sēdē nolemto
, personu apliecības (turpmāk - eID kartes) ar tajā iekļautiem aktivizētiem elektroniskā paraksta un autentifikācijas sertifikātiem un neierobežotu bezmaksas parakstīšanās un autentifikācijas reižu skaitu, tiks noteiktas par obligātiem personu apliecinošiem dokumentiem visiem iedzīvotājiem. VARAM sadarbībā ar Iekšlietu ministriju, Satiksmes ministriju un Tieslietu ministriju sagatavos un līdz 2018.gada 1.janvārim iesniegs izskatīšanai Ministru kabinetā grozījumus normatīvajos aktos, nosakot eID karti kā obligātu dokumentu iedzīvotājiem, paredzot pārejas periodu no 2019.gada līdz 2022.gadam
. Saskaņā ar plānoto, tuvākajos gados iedzīvotāji saņems apmēram 600 000 eID kartes un eID kartēs ietvertā e-paraksta lietošana būs bezmaksas. Ja persona izmantos e-adresi un eID kartē esošo e-parakstu, tai nebūs problēmas parakstīt iesniegumu.
Eiropas Savienības struktūrfondu un Kohēzijas fonda 2014.–2020. gada plānošanas perioda darbības programmas „Izaugsme un nodarbinātība” 2.2.1. specifiskā atbalsta mērķa „Nodrošināt publisko datu atkalizmantošanas pieaugumu un efektīvu publiskās pārvaldes un privātā sektora mijiedarbību” 2.2.1.1. pasākuma „Centralizētu publiskās pārvaldes IKT platformu izveide, publiskās pārvaldes procesu optimizēšana un attīstība” projekta “E-identitātes un e-paraksta risinājuma attīstība” (turpmāk – projekts) ietvaros tiks īstenota tehnoloģiskā platforma un uzlaboti attiecīgie pakalpojumi izmantošanai valsts, pašvaldību institūcijās un privātajā sektorā kā pamats e-pakalpojumu lietotāju elektroniskai autentifikācijai, elektroniskā paraksta radīšanai un dokumentu aizsardzībai (laikzīmogošanai), realizējot pasākumus, kas mazina šķēršļus e-identitātes izmantošanai e-pakalpojumos un droša elektroniskā paraksta lietošanu pilnībā elektroniskos dokumentu aprites procesos Vienlaikus, projektā paredzētie risinājumi privātpersonām – eID karšu turētājiem – padarīs pieejamus projektus (e-veselība, e-vēlēšanas, e-adrese, u.c.), kuros e-identitāte pati par sevi nav pakalpojums, bet gan veids, kā saņemt publiskos pakalpojumus. Projektā ir ari paredzēts paplašināt ar eID kartēm pieejamo pakalpojumu izmantošanas iespējas ar lietotājiem ērtām tehnoloģijām, mobilajām iekārtām, kā arī izstrādāt ērtu saskarni un rīkus uzticamības pakalpojumu  saņemšanai un izmantošanai trešo pušu informācijas sistēmās, izmantojot eID karti. VARAM un VRAA turpina strādāt pie E-pakalpojuma attīstības gan kontekstā ar e-adreses ieviešanu, gan saistībā ar portāla www.latvija.lv attīstību un publisko pakalpojumu pilnveidi, lai nodrošinātu to atbilstību iedzīvotāju vajadzībām un atvieglotu saziņu ar valsts pārvaldi. Minētais projekts šobrīd ir plānots un tiks īstenots, ja projekta apraksts atbildīs vienotajai informācijas un komunikācijas tehnoloģiju mērķarhitektūrai, bet projekta iesniegums – darbības programmas “Izaugsme un nodarbinātība” 2.2.1.specifiskā atbalsta mērķa “Nodrošināt publisko datu atkalizmantošanas pieaugumu un efektīvu publiskās pārvaldes un privātā sektora mijiedarbību” 2.2.1.1.pasākuma “Centralizētu publiskās pārvaldes IKT platformu izveide, publiskās pārvaldes procesu optimizēšana un attīstība” projektu iesniegumu vērtēšanas kritērijiem un Ministru kabineta 2015.gada 17.novembra noteikumos Nr.653 “Darbības programmas “Izaugsme un nodarbinātība” 2.2.1.specifiskā atbalsta mērķa “Nodrošināt publisko datu atkalizmantošanas pieaugumu un efektīvu publiskās pārvaldes un privātā sektora mijiedarbību” 2.2.1.1.pasākuma “Centralizētu publiskās pārvaldes IKT platformu izveide, publiskās pārvaldes procesu optimizēšana un attīstība” īstenošanas noteikumi” ietvertajiem īstenošanas nosacījumiem
Lai precīzāk atspoguļotu E-pakalpojuma tvērumu un iespējas, VARAM un VRAA ierosina precizēt un mainīt E-pakalpojuma nosaukumu no “Iesniegums iestādei” uz “Lūguma, sūdzības, priekšlikuma vai jautājuma iesniegšana iestādei”, kāds bijis arī sākotnējais Iesniegumu likuma nosaukums.

Papildus VRAA plāno E-pakalpojuma īsajā aprakstā izcelt informāciju par to, ka ar šo iesniegumu drīkst iesniegt lūgumus, sūdzības, priekšlikumus un citus dokumentus par iestādes kompetencē esošiem jautājumiem Iesniegumu likuma izpratnē.
Turklāt Valsts pārvaldes iekārtas likumā, kura 10.pantā ir definēts valsts pārvaldes pienākums vienkāršot un uzlabot procedūras privātpersonu labā, 2016.gada 5.maijā tika veikti grozījumi, kas uzliek par pienākumu valsts iestādēm līdz 2018.gada 1.februārim sagatavot pakalpojumu aprakstus portālā www.latvija.lv par visiem sniegtajiem publiskajiem pakalpojumiem un to saņemšanas nosacījumiem. 

Saskaņā ar Valsts pārvaldes iekārtas likumā doto deleģējumu, VARAM ir izstrādājis Ministru kabineta noteikumu projektu “Valsts pārvaldes pakalpojumu uzskaites, sniegšanas un kvalitātes kontroles kārtība”, kas izsludināts Valsts sekretāru sanāksmē 2016.gada 15.decembrī (VSS-1213). Minēto noteikumu projekts, cita starpā, nosaka pienākumu iestādei aprakstīt visus savus sniegtos pakalpojumus, vienlaikus sniedzot detalizētu informāciju par pakalpojuma pieprasīšanas un sniegšanas kanāliem, tai skaitā, elektroniskiem. Šādas normas ieviešana nodrošinās informācijas sniegšanu sabiedrībai vienuviet par visiem valstī sniegtajiem pakalpojumiem un palielinās iedzīvotāju informētību par dažādām saziņas iespējām ar valsti un saziņā izmantojamajiem identifikācijas un parakstīšanās līdzekļiem.
Ņemot vērā  iepriekš minēto,  VARAM lūdz Ministru kabinetu pagarināt uzdevuma izpildes termiņu līdz 2017. gada 30. decembrim. 
Lai izpildītu Ministru kabineta uzdevumu līdz 2017.gada 30.decembrim, indikatīvais rīcības plāns ir šāds:

1) VARAM sadarbībā ar Tieslietu ministriju, kā arī, lai nodrošinātu vienotu izpratni par jautājuma risinājumu, piesaistot Latvijas Pašvaldības savienību un nepieciešamības gadījumā arī citas institūcijas, līdz 2017. gada 29. septembrim izvērtē situāciju un identificē konkrēto tiesību aktu, kas nodrošinās elektroniskā pakalpojuma “Iesniegums iestādei” izmantošanas paplašināšanu;

2) līdz 2017. gada 31. oktobrim nodrošināt attiecīgā tiesību akta projekta iesniegšanu Valsts kancelejā saskaņošanai ar iesaistītajām institūcijām Ministru kabineta 2009. gada 7. aprīļa noteikumu Nr.300 “Ministru kabineta kārtības rullis” noteiktajā kārtībā;

3) līdz 2017. gada 30. decembrim nodrošināt tiesību akta projekta iesniegšanu Ministru kabinetā.
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Anotācijas II – VII sadaļa – projekts šo jomu neskar.

Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministra vietā –
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I.Gaile, 67026546
inese.gaile@varam.gov.lv
� Ministru kabineta 2016.gada 13.decembra sēdē (protokols Nr.68, 68.§) izskatītais informatīvais ziņojums "Par darbības programmas "Infrastruktūra un pakalpojumi" 3.2.2.1.1.apakšaktivitātes "Informācijas sistēmu un elektronisko pakalpojumu attīstība" projektu ieviešanas plānu izvērtēšanu un uzraudzību".


� Turpat


� Ministru kabineta 2016.gada 8.novembra sēdes protokola Nr.60 62.§ “Informatīvais ziņojums "Par iespējamiem finansēšanas risinājumiem sertifikācijas pakalpojumu nodrošināšanai personu apliecībās (eID) un to, kā vienotu un prioritāru līdzekli personas elektroniskās identitātes nodrošināšanai” 2.punkts.


� Minētā Ministru kabineta 2016.gada 8.novembra sēdes protokola Nr.60 62.§ 3.punkts.
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