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Informatīvais ziņojums

“Par Eiropas Savienības Lauksaimniecības un zivsaimniecības ministru padomes 2017. gada 17.-18. jūlija sanāksmē izskatāmajiem jautājumiem” 
I. Ministru padomes sanāksmes darba kārtība un Latvijas nacionālās pozīcijas
Š. g. 17. - 18. jūlijā Briselē notiks ES Lauksaimniecības un zivsaimniecības ministru padomes (turpmāk – MP) sanāksme. MP darba kārtības diskusiju daļā ietverti septiņi jautājumi. 
Uz Ministru kabineta sēdi pozīcija ir sagatavota par darba kārtības 5.punktu “Komisijas paziņojums par pašreizējo stāvokli kopējā zivsaimniecības politikā un apspriešanās par zvejas iespējām 2018. gadam”.
Pozīcijas uz Ministru kabineta sēdi nav sagatavotas par šādiem MP darba kārtības punktiem: 

4.punktu “Prezidentvalsts darba programmu”, jo plānota prezidentvalsts sniegta informācija.
6.punktu “Priekšlikums – Eiropas Parlamenta un Padomes Regula par bioloģisko ražošanu un bioloģisko produktu marķēšanu un ar ko groza Eiropas Parlamenta un Padomes Regulu (ES) Nr. XXX/XXX [Oficiālo kontroļu regula] un atceļ Padomes Regulu (EK) Nr. 834/2007”, jo plānota trialoga iznākuma apstiprināšana.
7.punktu “Konference par rezultātiem, kas gūti sabiedriskā apspriešanā par KLP modernizēšanu un vienkāršošanu”, jo plānota Eiropas Komisijas (turpmāk – Komisijas) sniegta informācija un ir spēkā 2017. gada 14. februārī Ministru kabineta sēdē apstiprinātā pozīcija Nr.1 “ES Kopējā lauksaimniecības politika pēc 2020. gada”.
8.punktu “Vienkāršošana: Padomes 2015. gada maija secinājumu īstenošana”, jo plānots Komisijas ziņojums par pašreizējo stāvokli un ir spēkā 2017. gada 14. februārī Ministru kabineta sēdē apstiprinātā pozīcija Nr.1 “ES Kopējā lauksaimniecības politika pēc 2020. gada”.
9.punktu “Ar tirdzniecību saistīti lauksaimniecības jautājumi”, jo plānots Komisijas ziņojums par pašreizējo stāvokli un ir spēkā 2017. gada 18. janvārī apstiprinātā pozīcija Nr. 1 “Par starptautiskās tirdzniecības jautājumiem”.
10.punktu “Komisijas Deleģētā regula (ES).../... (19.5.2017.), ar ko Regulu (EK) Nr. 607/2009 groza attiecībā uz vīna vīnogu šķirnēm un to sinonīmiem, kurus drīkst norādīt vīna marķējumā”, jo Latvijai nav interešu šajā jautājumā.
Darba kārtības 4. punkts: “Prezidentvalsts darba programma”
Prezidentvalsts sniegta informācija.
2017. gada 1. jūlijā sākās Igaunijas prezidentūra ES Padomē. Igaunijas prezidentūra ir izvirzījusi 4 galvenās prioritātes:
·  atvērta un inovatīva Eiropas ekonomika;

·  droša un neapdraudēta Eiropa;

·  digitāla Eiropa un brīva datu plūsma;

·  iekļaujoša un ilgtspējīga Eiropa.

Lauksaimniecības jomā Komisija publicēs starpposma ziņojumu par galveno tematisko finansēšanas programmu rezultātiem, t.sk. Kopējo lauksaimniecības politiku (turpmāk – KLP). Turpināsies darbs pie ES Finanšu regulas un “Omnibus” regulas pieņemšanas. Klimata jomā plānots pārskatīt pašreizējo ES emisijas kvotu tirdzniecības sistēmu (turpmāk – ETS), kā arī samazināt emisijas nozarēm, uz kurām neattiecas ETS, piemēram, lauksaimniecību. Igaunijas prezidentūra sniegs savu ieguldījumu, lai panāktu vienošanos par mēslošanas līdzekļu regulu, tāpat plāno uzsākt plaša mēroga diskusiju par lauksaimniecības augsnes aizsardzību un tās nozīmi ilgtspējīgā pārtikas ražošanā, uzsverot digitālo datu plašākas izmantošanas nozīmi.
Pārtikas, veterinārajā un fitosanitārajā jomā nav sagaidāmi jauni likumdošanas priekšlikumi. Turpināsies Regulas priekšlikuma par veterinārajām zālēm un Regulas priekšlikuma par ārstniecisko barību izskatīšana ES Padomes darba grupās. 

Latvijas nostāja:
Latvija pieņem zināšanai prezidentvalsts sniegto informāciju.

Darba kārtības 5. punkts: “Komisijas paziņojums par pašreizējo stāvokli kopējā zivsaimniecības politikā un apspriešanās par zvejas iespējām 2018. gadam”
Komisijas sniegta informācija.
Zvejas iespējas 2018. gadam tiks noteiktas saskaņā ar Kopējās zivsaimniecības politikas (turpmāk – KZP) mērķiem, pamatojoties uz labākajiem pieejamajiem zinātniskajiem ieteikumiem un ievērojot daudzgadu plānus, piemēram, daudzgadu plāns Baltijas jūras mencu, reņģu un brētliņu krājumiem.

Komisijas paziņojums par zvejas iespējām 2018. gadam tika izplatīts 2017. gada 6. jūlijā un tajā tiek izklāstīti principi, kas izmantoti Komisijas priekšlikumos par zvejas iespējām un ietverti priekšlikumi par to, kā jānosaka kopējā pieļaujamā nozveja (turpmāk – KPN) ES ūdeņos un ES zvejniekiem.

Š.g. 31. maijā tika publicēts Starptautiskās Jūras pētniecības Padomes (turpmāk – ICES) zinātniskais padoms par zvejas iespējām, krājumiem un piepūli Baltijas jūrā (turpmāk – zinātniskais padoms) un tas vairākkārt jau ticis apspriests Baltijas jūras zivsaimniecības forumos. 

Latvijas nostāja:

Latvija atbalsta diskusijas uzsākšanu par zvejas iespējām 2018. gadam un atbalsta vispārējos kopējā pieļaujamā nozveja noteikšanas principus. 

Tomēr Latvija kritiski vērtē ICES sagatavoto zinātnisko padomu Rietumu un Austrumu mencu krājumiem. Latvija ir pret pārvaldības rajonu sajaukšanu Rietumu un Austrumu mencai, jo šādi pastāv augsts risks izjaukt relatīvo zvejas stabilitāti, kur zaudētājas būtu valstis, kas galvenokārt zvejo Austrumu mencas krājumu. 

Tāpat Latvija vērš uzmanību, ka ICES padomā Rietumu mencai pie dažādiem KPN līmeņa samazinājumiem atpūtas zvejas apjoms tiek atstāts nemainīgs. Šādu pieeju Latvija uzskata par diskriminējošo attiecībā pret komerczveju.
Latvija ir norūpējusies par sniega krabju zvejas iespējām Svalbāras apgabalā, jo līdz šim brīdim nav izdevies veikt zveju saskaņā ar pagājušā gada decembrī pieņemto regulu. Tāpēc aicina Komisiju steidzami veikt nepieciešamās darbības, lai varētu zveju uzsākt 2017. gadā un turpināt to 2018. gadā.
Darba kārtības 6. punkts: “Priekšlikums – Eiropas Parlamenta un Padomes Regula par bioloģisko ražošanu un bioloģisko produktu marķēšanu un ar ko groza Eiropas Parlamenta un Padomes Regulu (ES) Nr. XXX/XXX [Oficiālo kontroļu regula] un atceļ Padomes Regulu (EK) Nr. 834/2007” (turpmāk – bioloģiskās regulas priekšlikums)
Trialoga iznākuma apstiprināšana.
Bioloģiskās regulas priekšlikums izstrādāts, pamatojoties uz Komisijas Ietekmes novērtējumā izdarītajiem secinājumiem par sabiedrības bažām attiecībā uz nepietiekoši ievērotām vides un kvalitātes prasībām bioloģiskās ražošanas procesā un nepieciešamību ieviest stingrākus un vienotus bioloģiskās ražošanas noteikumus ES.

Diskusijas par minēto priekšlikumu dažādos formātos notikušas jau kopš 2014. gada 24. marta, kad Komisija nāca klajā ar priekšlikumu. 
Latvijas Prezidentūras laikā 2015. gada 16. jūnijā tika panākta Padomes vispārējā pieeja.
2017. gada 28. jūnijā noslēdzošajā neformālajā trialogā tika panākta vienošanās ar Eiropas Parlamentu.
Latvijas nostāja: 
Latvija atbalsta trialoga sarunu iznākumu.
Darba kārtības 7.punkts: “Konference par rezultātiem, kas gūti sabiedriskā apspriešanā par KLP modernizēšanu un vienkāršošanu”
Komisijas sniegta informācija.
Lai palielinātu sabiedrības ieguldījumu KLP vienkāršošanas un modernizācijas procesā, Komisija 2017. gada 2. februārī uzsāka trīs mēnešu ilgu sabiedrisko aptauju ciklu. Aptaujas anketa bija pieejama visiem ieinteresētajiem ES pilsoņiem un organizācijām un tās mērķis bija apkopot viedokļus par tagadējās politikas sniegumu un izaicinājumiem, kas skar ES lauksaimniecību un lauku teritorijas, apzināt un novērtēt idejas par to, kā pielāgot politiku šiem izaicinājumiem, palielināt KLP konsultāciju mērogu, iesaistot arvien plašāku sabiedrību, kā arī iedrošināt iedzīvotājus vairāk piedalīties publiskās konsultācijās.
Izmantojot sabiedriskās aptaujas, Komisija vēlējās strukturēt viedokļus trīs galvenajās jomās: 

1) Lauksaimniecība, lauku teritorijas un KLP šodien;

2) Mērķi un pārvaldība;

3) Lauksaimniecība, lauku teritorijas un KLP nākotnē.

Kopumā Komisija saņēma 322 912 aizpildītas aptaujas no visu ES dalībvalstu pilsoņiem, starp kurām kopumā tika iesniegti 1 417 pozīcijas dokumenti.

Par aptaujas rezultātiem Komisija informēs 2017. gada 7. jūlija konferencē.

Latvijas nostāja:

Latvija pieņem zināšanai Komisijas sniegto informāciju.
Darba kārtības 8.punkts: “Vienkāršošana: Padomes 2015. gada maija secinājumu īstenošana”
Komisijas ziņojums par pašreizējo stāvokli.
Latvijas prezidentūras laikā 2015. gada 11. maijā tika apstiprināti Padomes secinājumi par KLP vienkāršošanu.

Padomes secinājumos noteikti šādi uzdevumi:

· padarīt ES tiesību aktus vieglāk saprotamus un uz vietas izpildāmus, un tādēļ palielināt pārredzamību un juridisko noteiktību;

· pienācīgi ņemt vērā valstu un reģionu īpašos apstākļus;

· samazināt administratīvo slogu un ar to saistītās izmaksas lauksaimniekiem, citiem labuma guvējiem, ražotāju organizācijām un valstu pārvaldes iestādēm; 

Tāpat Padomes secinājumos ietvertas arī vienkāršošanas prioritātes, piemēram, lauku attīstības programmu un to pārraudzības vienkāršošana, lielāks elastīgums tiešo maksājumu piemērošanā, īpaši ekoloģizācijas pasākumos, tirdzniecības mehānismu sistēmas modernizācija u.c.
Latvijas nostāja:

Latvija pieņem zināšanai Komisijas sniegto informāciju par pašreizējo stāvokli.
Darba kārtības 9.punkts: “Ar tirdzniecību saistīti lauksaimniecības jautājumi”

Komisijas ziņojums par pašreizējo stāvokli.

MP Komisija informēs par aktualitātēm notiekošajās sarunās par brīvās tirdzniecības līgumu (turpmāk – BTL) slēgšanu ar trešajām valstīm.

ES ir pasaules lielākā lauksaimniecības produktu eksportētāja – laikā no 2016. gada maija līdz 2017. gada aprīlim, sasniedzot 133,2 miljardus euro un kāpinot eksportu uz tādiem nozīmīgiem galamērķiem kā ASV, Ķīna, Japāna, Krievija u.c.

ES eksportā dominē vīns, graudaugi, gaļa, olīveļļa un piena produkti, un vienu trešdaļu no eksporta vērtības sastāda dzērieni un pārtikas rūpniecības produkti, piemēram, makaroni, zīdaiņu pārtika un citi pārstrādātu produkti. Tādejādi lauksaimniecības un pārtikas produktu eksports ir 7,6% no visu ES eksportēto preču vērtības.

Šie pozitīvie rezultāti skaidrojumi ar ES stingro apņemšanos atvērt jaunus pasaules tirgus un veicināt ES lauksaimniecības produktu eksportu. 

Pašlaik svarīgākie jautājumi tirdzniecības politikas kontekstā ir:

· BTL ar Japānu (sarunas tuvojas noslēgumam), 

· sarunas ar Mercosur bloku - Brazīlija, Argentīna, Urugvaja, Paragvaja (puses apmainījušās tirgus pieejas piedāvājumiem, tiek gatavoti līguma teksti), 

· sarunas par esošā nolīguma ar Meksiku modernizēšanu (salīdzinoši sākuma stadija, ES veido savu tirgus pieejas piedāvājumu),
· gatavošanās PTO 11. Ministru konferencei (MC 11) š.g. decembrī Argentīnā, kur ES cer panākt vienošanos par dažādu tirdzniecību kropļojoša atbalsta instrumentu izskaušanu, tai skaitā, iekšējais atbalsts lauksaimniecībā un zivsaimniecības subsīdijas. 
Savukārt ES-ASV Transatlantiskās tirdzniecības un investīciju partnerības līgums (TTIP) līguma sarunas ar ASV tika “iesaldētas” uz nezināmu laiku un pašlaik nav zināms, kad tās varētu atsākties.

ES - Kanādas tirdzniecības līgums tika parakstīts 2016. gada 30. oktobrī un Eiropas Parlaments to apstiprināja 2017. gada 15. februārī. Nolīgumu provizoriski piemēros no 21. septembra. 
ES – Ķīnas samitā š.g. jūnijā tika paziņots par sarunu noslēgšanu Nolīgumam par sadarbību ģeogrāfisko norāžu jomā un to aizsardzību. Nolīgums aizsargās pavisam 200 reģistrētās ģeogrāfiskās norādes, no tām katrai nolīguma pusei pa 10 norādēm. 

Latvijas nostāja:

Latvija kopumā atbalsta intensīvu ES ārējās tirdzniecības politiku, it sevišķi lauksaimniecības produktu sektorā, jo ES ekonomiskajai attīstībai tirdzniecība ir vajadzīga. 

Tomēr īstenojot šādu politiku, ES nepārprotami jādemonstrē ne tikai tās lauksaimniecības un pārtikas nozaru ofensīvās intereses, bet  arī defensīvo interešu aizsardzība. Turklāt jāņem vērā arī dalībvalstu ar mazām ekonomikām specifiskās eksporta intereses.

Nosacījumiem starptautiskajā tirdzniecībā jābūt godīgiem un vienādiem visiem dalībniekiem, novēršot nevienlīdzīgas konkurences iespējas

Latvija pozitīvi vērtē Komisijas ieguldīto darbu, lai stiprinātu ES pozīcijas PTO valstu vidū. Attiecībā uz iekšējo atbalstu lauksaimniecībā, Latvija uzskata, ka ir jābūt ļoti uzmanīgiem ar jaunām iekšējā atbalsta saistībām. Tādējādi Komisijas piedāvājumā tirgus traucējošo atbalstu % slieksnis abos variantos nedrīkstētu būt mazāks par 12%, lai nākotnē netiktu ierobežoti KLP atdalītie (ar ražošanu nesaistītie) maksājumi, ražošanas atbalsts īpašiem sektoriem un arī iespējamās KLP nākotnes reformas.

Kopumā Latvija neiebilst pret Eiropas Komisijas sagatavoto dokumentu par zivsaimniecības subsīdijām.

Darba kārtības 10.punkts: “Komisijas Deleģētā regula (ES).../... (19.5.2017.), ar ko Regulu (EK) Nr. 607/2009 groza attiecībā uz vīna vīnogu šķirnēm un to sinonīmiem, kurus drīkst norādīt vīna marķējumā”
Viedokļu apmaiņa.
Komisija 2016. gadā izplatīja paziņojumu presei par nodomu pieņemt deleģēto aktu, kas 5 gadus pēc pievienošanās sarunu līguma noslēgšanas, piešķirs pastāvīgas tiesības vai izņēmumus vīnu marķēšanā vienas dalībvalsts vīna ražotājiem izmantot citas dalībvalsts aizsargātu cilmes vietas nosaukumu (turpmāk – ACVN).

Deleģētā akta mērķis ir 1) grozīt spēkā esošo regulu, lai Horvātijas vīna ražotāji sava vīna marķējumā varētu turpināt norādīt vīna vīnogu šķirnes nosaukumu Teran, kas tradicionāli izmantots pirms Horvātijas pievienošanās ES, ar nosacījumu, ka to norāda tikai un vienīgi kopā ar ACVN “Hrvatska Istra”; 2) precizēt nosacījumus, ar kuriem Teran drīkst norādīt to produktu marķējumā, kas apzīmēti ar minēto cilmes vietas nosaukumu.

Latvijas nostāja:

Latvija neražo vīnogu vīnus ar ACVN, tādēļ Latvijas intereses šis jautājums tieši neskar.

Latvija var atbalstīt Deleģēto aktu, piekrītot Komisijai, ka ir lietderīgi precizēt nosacījumus, ar kuriem Teran drīkst norādīt tādu produktu marķējumā, kas apzīmēti ar minēto cilmes vietas nosaukumu.
II. Latvijas delegācija

Delegācijas vadītājs: 
Jānis Dūklavs, zemkopības ministrs.
Delegācijas dalībnieki:
Pārsla Rigonda Krieviņa, Zemkopības ministrijas valsts sekretāra vietniece;
Iveta Baļčūne, Zemkopības ministrijas Starptautisko lietu un stratēģijas analīzes departamenta direktora vietniece;

Aivars Lapiņš, Zemkopības ministrijas Starptautisko lietu un stratēģijas analīzes departamenta ES lietu nodaļas vadītāja vietnieks-nozares padomnieks LR Pastāvīgajā pārstāvniecībā ES;

Dace Arāja, Zemkopības ministrijas nozares padomniece LR Pastāvīgajā pārstāvniecībā ES;

Olga Orlova, Zemkopības ministrijas nozares padomniece LR Pastāvīgajā pārstāvniecībā ES;


Ģirts Stenders, Zemkopības ministrijas nozares padomnieks LR Pastāvīgajā pārstāvniecībā ES;

Atis Rektiņš, Zemkopības ministrijas nozares padomnieks LR Pastāvīgajā pārstāvniecībā ES.
Zemkopības ministrs
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