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Likumprojekts

Grozījumi Dziesmu un deju svētku likumā

Izdarīt Dziesmu un deju svētku likumā (Latvijas Republikas Saeimas un Ministru Kabineta Ziņotājs, 2005, 14. nr.; 2006, 9. nr.; 2009, 14. nr.; Latvijas Vēstnesis, 2011, 117. nr.; 2013, 53., 119. nr.) šādus grozījumus:

1. Papildināt 7. pantu ar devīto daļu šādā redakcijā:

"(9) Dziesmu un deju svētku atspoguļošanu un popularizēšanu nodrošina sabiedriskie elektroniskie plašsaziņas līdzekļi. Dziesmu un deju svētku norises gadā sabiedriskajiem elektroniskajiem plašsaziņas līdzekļiem sabiedriskā pasūtījuma ietvaros valsts budžetā paredz nepieciešamo papildu finansējumu."
2. 8.1 pantā:

papildināt pantu ar 4.1 daļu šādā redakcijā:
"(41) Rīcības komiteja izveido kārtējo Dziesmu un deju svētku operatīvās vadības grupu.";
izteikt piekto daļu šādā redakcijā:


"(5) Ārkārtas situācijās rīcības komitejas priekšsēdētājs ir tiesīgs vienpersoniski pieņemt lēmumus. Rīcības komitejas priekšsēdētāja lēmums ir saskaņojams ar operatīvās vadības grupu, ja ir apdraudēta Dziesmu un deju svētku pasākuma netraucēta un droša norise. Pēc vienpersoniska lēmuma pieņemšanas rīcības komitejas priekšsēdētājs nekavējoties sasauc rīcības komitejas sēdi."
3. Papildināt likumu ar 8.2 pantu šādā redakcijā:

"8.2 pants. Operatīvās vadības grupa
(1) Operatīvās vadības grupas sastāvu apstiprina rīcības komitejas priekšsēdētājs.

(2) Operatīvās vadības grupā iekļauj Dziesmu un deju svētku rīkotāja pārstāvi un pārstāvjus no Valsts policijas, Drošības policijas, Valsts ugunsdzēsības un glābšanas dienesta, Neatliekamās medicīniskās palīdzības dienesta, Slimību profilakses un kontroles centra, Rīgas pašvaldības policijas un Rīgas domes Satiksmes departamenta.

(3) Operatīvās vadības grupas vadītājs ir Dziesmu un deju svētku rīkotāja pārstāvis.
(4) Operatīvās vadības grupa atbilstoši Dziesmu un deju svētku pasākumu norišu plānam un apstiprinātajām norises vietām izveido pasākumu operatīvās vadības apakšgrupas. Pasākumu operatīvās vadības apakšgrupu sastāvu apstiprina operatīvās vadības grupas vadītājs.
(5) Operatīvās vadības grupas pienākums ir Dziesmu un deju svētku rīkotāja vārdā nodrošināt Dziesmu un deju svētku pasākumu nepārtrauktu un preventīvu drošības vadību un, ja nepieciešams, arī ārkārtas situācijas vadību.
(6) Operatīvās vadības grupas un pasākumu operatīvās vadības apakšgrupas atrodas apstiprinātajās Dziesmu un deju svētku pasākumu norises vietās un nodrošina to drošu un nepārtrauktu norisi.

(7) Operatīvās vadības grupas un pasākumu operatīvās vadības apakšgrupu pārstāvjiem ārkārtas situācijās ir tiesības rīkoties un pieņemt lēmumus saskaņā ar tiem speciālajiem normatīvajiem aktiem, kas regulē to darbību. Par pieņemtajiem lēmumiem nekavējoties informē operatīvās vadības grupas vadītāju un attiecīgās pasākumu operatīvās vadības apakšgrupas vadītāju.
(8) Operatīvās vadības grupas vadītājs ir tiesīgs pieņemt lēmumus, kas attiecas uz Dziesmu un deju svētku pasākumu pārtraukšanu vai atcelšanu, par to nekavējoties informējot rīcības komitejas priekšsēdētāju.
(9) Pasākuma operatīvās vadības apakšgrupas vadītājs ir tiesīgs pieņemt lēmumus, kas attiecas uz attiecīgā Dziesmu un deju svētku pasākuma pārtraukšanu vai atcelšanu, par to nekavējoties informējot operatīvās vadības grupas vadītāju.
(10) Operatīvās vadības grupai, ja nepieciešams, ir tiesības tās uzdevumu izpildē piesaistīt citas institūcijas un organizācijas."
4. Izteikt 9. panta trešo daļu šādā redakcijā:

"(3) Kora, orķestra, tautas mūzikas ansambļa, deju vai cita kolektīva darbībai nepieciešamās mēģinājumu telpas, mēģinājumiem nepieciešamo tehnisko aprīkojumu, tērpu, nošu materiālu, deju aprakstu iegādi, kolektīva vadītāja, diriģenta, koncertmeistara darba samaksu, transporta pakalpojumus Dziesmu un deju svētku starplaikā un svētku norises laikā nodrošina attiecīgā kolektīva dibinātājs (publiska persona vai privātpersona)."
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