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Ministru kabineta rīkojuma projekta “Par darbības programmas “Izaugsme un nodarbinātība” 2.2.1.specifiskā atbalsta mērķa “Nodrošināt publisko datu atkalizmantošanas pieaugumu un efektīvu publiskās pārvaldes un privātā sektora mijiedarbību” 2.2.1.1.pasākuma “Centralizētu publiskās pārvaldes IKT platformu izveide, publiskās pārvaldes procesu optimizēšana un attīstība” un  2.2.1.2.pasākuma “Kultūras mantojuma digitalizācija” projektu iesniegumu atlases 2.kārtas projektu sarakstu Eiropas Savienības fondu 2014.–2020.gada plānošanas periodam” sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojums (anotācija) 
	 I. Tiesību akta izstrādes nepieciešamība

	 1.
	Pamatojums
	          Ministru kabineta (turpmāk – MK) 2017.gada 11.aprīļa protokollēmuma Nr.19  31.§ “Informatīvais ziņojums “Par darbības programmas “Izaugsme un nodarbinātība” 2.2.1.specifiskā atbalsta mērķa “Nodrošināt publisko datu atkalizmantošanas pieaugumu un efektīvu publiskās pārvaldes un privātā sektora mijiedarbību” projektu iesniegumu atlases 1.kārtas projektu īstenošanas gaitu un kritērijiem projektu iesniegumu atlases 2.kārtā iekļaujamo projektu izvēlei”” (turpmāk – protokollēmums) 8.punkts nosaka uzdevumu Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrijai (turpmāk – VARAM) līdz 2017.gada 2.maijam sagatavot un iesniegt izskatīšanai MK darbības programmas “Izaugsme un nodarbinātība” 2.2.1.specifiskā atbalsta mērķa “Nodrošināt publisko datu atkalizmantošanas pieaugumu un efektīvu publiskās pārvaldes un privātā sektora mijiedarbību” (turpmāk – SAM 2.2.1.) projektu iesniegumu atlases 2.kārtas ietvaros prioritāri īstenojamo projektu indikatīvo sarakstu.
          2017.gada 17.maija Sadarbības partneru darba grupas (turpmāk - KDG) par Eiropas Savienības struktūrfondu un Kohēzijas fonda jautājumiem protokollēmuma Nr.8 3.1.jautājuma 4.punkts un 5.punkts, kas uzdod VARAM līdz 2017.gada 16.jūnijam iesniegt MK priekšlikumu par  SAM 2.2.1. pasākumu 2.kārtā pieejamā finansējuma sadali konkrētiem projektiem. 

	 2.
	Pašreizējā situācija un problēmas, kuru risināšanai tiesību akta projekts izstrādāts, tiesiskā regulējuma mērķis un būtība
	Izpildot protokolēmuma 8.punktā uzdoto, kā arī 2017.gada 17.maija KDG protokollēmuma 4. un 5.punktā uzdoto, lai sagatavotu SAM 2.2.1. 2.2.1.1.pasākuma “Centralizētu publiskās pārvaldes IKT platformu izveide, publiskās pārvaldes procesu optimizēšana un attīstība” (turpmāk – 2.2.1.1.pasākums) projektu iesniegumu atlases 2.kārtas ietvaros prioritāri īstenojamo projektu indikatīvo sarakstu un 2.2.1.2.pasākuma “Kultūras mantojuma digitalizācija” (turpmāk – 2.2.1.2.pasākums) projektu iesniegumu atlases 2.kārtas ietvaros prioritāri īstenojamo projektu indikatīvo sarakstu, Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrija (turpmāk – VARAM) 2017.gada 19.aprīlī nozaru ministrijām nosūtīja vēstuli Nr.14-21/3168 (turpmāk – vēstule) ar lūgumu iesniegt papildus informāciju par augstākās prioritātes projektiem, atspoguļojot vismaz šādu informāciju par projekta ieceri:

· projekta ietvaros pilnveidojamo (elektronizējamo) pamatdarbības procesu un ar tiem saistīto publisko pakalpojumu vai informācijas un komunikācijas tehnoloģiju (turpmāk – IKT) koplietošanas pakalpojumu uzskaitījums un konspektīvs apraksts,  izklāstot pilnveidojumu būtību, labumu guvējus (mērķauditoriju) no šiem pilnveidojumiem, kā arī šo pilnveidojumu rezultātā plānotos valsts pārvaldes izmaksu ietaupījumus un sociālekonomiskos ieguvumus;

· projekta atbilstības prioritārās izvēles kritērijiem pamatojums, norādot un pamatojot atbilstību konkrētiem kritērijiem ;
· īss kopsavilkums par projekta ietvaros attīstāmo risinājumu galvenajām komponentēm un galvenajām darbībām (un to indikatīvajām izmaksām), kas tiek plānotas projekta ietvaros;   

· projekta optimālais un minimālais īstenošanas izmaksu apjoms;

· projekta rezultātā izstrādātā risinājuma uzturēšanas izmaksu struktūra, apjoms (gadā) un plānotais finansējuma avots (norādot finansējuma pārdales prasības, ja tā būs nepieciešama).

Apkopojot nozaru ministriju iesniegto informāciju uz VARAM vēstuli, tika secināts, ka nepieciešamais finansējums projektu īstenošanai SAM 2.2.1. pasākumu 2.kārtā pārsniedz pieejamo finansējumu, jo tā kā SAM 2.2.1. kopējā summa ir 151 540 840 euro un SAM 2.2.1. pasākumu ietvaros 1.kārtas projektu īstenošanas kopējās izmaksas sastāda 108 000 000 euro, tad SAM 2.2.1. 2.kārtas projektu īstenošanai atlikusī pieejamā summa veidoja 43 540 840 euro. Līdz ar to, tas radīja nepieciešamību veikt papildus – atkārtotu augstākās prioritātes projektu iesniegumu atlasi, lai no SAM 2.2.1. pasākumu 2.kārtas projektu iesniegumu indikatīvā saraksta izvēlētos ierobežotu skaitu īpaši prioritāru projektu iesniegumu, kuru kopējais apjoms nepārsniedz pieejamo finansējuma apjomu. 


Ņemot vērā esošo situāciju, lai veiktu atkārtotu augstākās prioritātes projektu iesniegumu atlasi un apstiprinātu SAM 2.2.1 pasākumu 2.kārtā īstenojamo projektu sarakstu un finansējumu, VARAM piedāvāja piemērot šādus papildu kritērijus:

1) projektus, kuru īstenošanu nosaka MK noteikumi un MK pieņemtie lēmumi;  

2) projekti, kuru īstenošana nodrošina 2.2.1.SAM projektu portfeļa 2.kārtas un valsts vienotās IKT arhitektūras pārvaldību; 

3) projekti, kuri, atbalstot transformācijas publisko pakalpojumu vai IKT koplietošanas pakalpojumu piegādes organizācijā, nodrošinās publiskās pārvaldes informācijas sistēmu konceptuālās arhitektūras definēto principu ieviešanu vairāku nozaru un pašvaldību publisko pakalpojumu piegādē un IKT pārvaldībā;

4) projekti, kas ir nepieciešami nozares prioritāro politikas mērķu sasniegšanai un kuru īstenošana, piesaistot Eiropas reģionālās attīstības fonda līdzfinansējumu, dos būtiskāko ietaupījumu valsts budžetā.

             Veicot atkārtotu augstākās prioritātes projektu iesniegumu atlasi un izpildot 2017.gada 17.maija KDG protokollēmuma Nr.8 3.1.jautājuma 4.punktā noteikto, tika apstiprināts SAM 2.2.1. 2.2.1.1.pasākuma un 2.2.1.2.pasākuma 2.kārtas ietvaros prioritāri īstenojamo projektu saraksts, kura  īstenošanas plānotās izmaksas ir 43 090 840 euro, līdz ar to SAM 2.2.1. nesadalītais finansējums ir 450 000 euro. 

            MK rīkojuma projekta  “Par darbības programmas “Izaugsme un nodarbinātība” 2.2.1.specifiskā atbalsta mērķa “Nodrošināt publisko datu atkalizmantošanas pieaugumu un efektīvu publiskās pārvaldes un privātā sektora mijiedarbību” 2.2.1.1.pasākuma “Centralizētu publiskās pārvaldes IKT platformu izveide, publiskās pārvaldes procesu optimizēšana un attīstība” un  2.2.1.2.pasākuma “Kultūras mantojuma digitalizācija” projektu iesniegumu atlases 2.kārtas projektu sarakstu Eiropas Savienības fondu 2014.–2020.gada plānošanas periodam” (turpmāk – MK rīkojuma projekts) 3.punkts paredz no SAM 2.2.1. nesadalītā finansējuma 450 000 euro novirzīt  2.2.1.1. pasākuma 1.kārtas Valsts kancelejas projekta “Vienotais tiesību aktu projektu izstrādes un saskaņošanas portāls”  īstenošanai. 

           Lai ievērotu nosacījumu par Eiropas Reģionālās attīstības fonda finansējuma rezervi 6,1 % apmērā, MK rīkojuma projekta 4.punkts paredz, ka VARAM, saskaņojot SAM 2.2.1. pasākumu projektu aprakstus, jānodrošina, ka līdz pozitīva Eiropas Komisijas lēmuma par snieguma ietvara izpildi saņemšanai, SAM 2.2.1. pasākumu apstiprināto projektu iesniegumu summa nedrīkst pārsniegt 142 297 570 euro.

              Tāpat MK rīkojuma projekts paredz uzdod VARAM veikt finansējuma pārdali 2 100 000 euro apmērā no 2.2.1.2.pasākuma uz 2.2.1.1.pasākumu, veicot grozījumus MK 2015.gada 17.novembra noteikumos Nr.653 “Darbības programmas “Izaugsme un nodarbinātība” 2.2.1.specifiskā atbalsta mērķa “Nodrošināt publisko datu atkalizmantošanas pieaugumu un efektīvu publiskās pārvaldes un privātā sektora mijiedarbību”  2.2.1.1.pasākuma “Centralizētu publiskās pārvaldes IKT platformu izveide, publiskās pārvaldes procesu optimizēšana un attīstība” īstenošanas noteikumi” (turpmāk – noteikumi Nr.653) un MK 2016.gada 8.marta noteikumos Nr.151 “Darbības programmas “Izaugsme un nodarbinātība” 2.2.1. specifiskā atbalsta mērķa “Nodrošināt publisko datu atkalizmantošanas pieaugumu un efektīvu publiskās pārvaldes un privātā sektora mijiedarbību” 2.2.1.2. pasākuma “Kultūras mantojuma digitalizācija” īstenošanas noteikumi” (turpmāk – noteikumi Nr.151), tos iesniedzot MK kā MK lietu līdz 2017. gada 1.oktobrim. Minētais pienākums izriet no KDG 2017.gada 19.jūlija protokollēmuma Nr.9 (5.jautājuma 5.punkts).
           SAM 2.2.1. 2.kārtas projektu saraksts ir atbalstīts Informācijas sabiedrības padomes 2017.gada 13.jūlija sēdē un Sadarbības partneru darba grupas par Eiropas Savienības struktūrfondu un Kohēzijas fonda jautājumiem 2017.gada 19.jūlija sēdē.  

               Vienlaicīgi, gatavojoties SAM 2.2.1. projektu izvērtēšanai iekļaušanai valsts vienotajā IKT arhitektūrā, VARAM sagatavos un publicēs projektu detalizēto aprakstu izvērtēšanas metodikas jaunu versiju, kas atspoguļos aktuālo situāciju mērķarhitektūrā pēc SAM 2.2.1. pasākumu 1.kārtas projektu izvērtēšanas un saskaņošanas, kā arī precizēs prasības un rekomendācijas attiecībā uz augstas pievienotās vērtības IKT infrastruktūras pakalpojumu (t.s. “mākoņskaitļošanas pakalpojumu”) izmantošanu. 
              Noteikumu Nr.653 sākotnējā ietekmes novērtējuma ziņojuma 3.pielikumā iekļautais indikatīvais 2.kārtas projektu saraksts kļūs neaktuāls ar šī rīkojuma projekta spēkā stāšanos. 
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