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2017. gada 3. oktobrī
Noteikumi Nr. 598
Rīgā
(prot. Nr. 49 2. §)

Grozījumi Ministru kabineta 2016. gada 5. janvāra noteikumos Nr. 2 "Darbības programmas "Izaugsme un nodarbinātība" 1.2.1. specifiskā atbalsta mērķa "Palielināt privātā sektora investīcijas P&A" 1.2.1.1. pasākuma "Atbalsts jaunu produktu un tehnoloģiju izstrādei kompetences centru ietvaros" pirmās, otrās un ceturtās projektu iesniegumu atlases kārtas īstenošanas noteikumi"
Izdoti saskaņā ar 
Eiropas Savienības struktūrfondu un
Kohēzijas fonda 2014.–2020. gada plānošanas 

perioda vadības likuma 20. panta 6. un 13. punktu

Izdarīt Ministru kabineta 2016. gada 5. janvāra noteikumos Nr. 2 "Darbības programmas "Izaugsme un nodarbinātība" 1.2.1. specifiskā atbalsta mērķa "Palielināt privātā sektora investīcijas P&A" 1.2.1.1. pasākuma "Atbalsts jaunu produktu un tehnoloģiju izstrādei kompetences centru ietvaros" pirmās, otrās un ceturtās projektu iesniegumu atlases kārtas īstenošanas noteikumi" (Latvijas Vēstnesis, 2016, 13. nr.) šādus grozījumus:
1. Izteikt 5. punktu šādā redakcijā:

"5. Pasākuma pirmās, otrās un ceturtās kārtas ietvaros plānotais kopējais attiecināmais finansējums ir 80 143 615 euro, tai skaitā Eiropas Reģionālās attīstības fonda finansējums – 64 314 892 euro un privātais līdzfinansējums – 15 828 723 euro. Otrās un ceturtās kārtas ietvaros privātais līdzfinansējums ir vismaz 20 % no plānotā kopējā attiecināmā finansējuma. Eiropas Reģionālās attīstības fonda finansējums pieejams:

5.1. pirmās kārtas ietvaros – Ekonomikas ministrijai 1 000 000 euro apmērā šo noteikumu 24.3. apakšpunktā minētajām darbībām;

5.2. otrās kārtas ietvaros – kompetences centriem 25 650 000 euro apmērā šo noteikumu 24.1. un 24.2. apakšpunktā minētajām darbībām;

5.3. ceturtās kārtas ietvaros – kompetences centriem 37 664 892 euro apmērā šo noteikumu 24.1. un 24.2. apakšpunktā minētajām darbībām."
2. Izteikt 6.1.1.1. apakšpunktu šādā redakcijā:

"6.1.1.1. atbalstīto komersantu skaits – 35;".
3. Izteikt 6.2. apakšpunktu šādā redakcijā:

"6.2. rezultāta rādītājs – pasākums sniedz ieguldījumu 1.2.1. specifiskā atbalsta mērķa "Palielināt privātā sektora investīcijas P&A" rezultāta rādītājā "Piesaistīto privāto investīciju apjoms pētniecībai un attīstībai";".
4. Izteikt 29. punktu šādā redakcijā: 
"29. Maksimālais finansējuma apjoms šo noteikumu 30.1.2., 30.1.3. un 30.1.5. apakšpunktā minētajām darbībām nepārsniedz 200 000 euro trīs gadu periodā vienam kompetences centram, ievērojot Komisijas regulas Nr. 1407/2013 3. panta 2. punktā noteiktos ierobežojumus. Maksimālais finansējuma apjoms gadā šo noteikumu 30.1.2.2., 30.1.4.1. un 30.2.1.8.  apakšpunktā minētajām izmaksām katrā projektā nepārsniedz summu, ko aprēķina, pie 24 426 euro pieskaitot 0,64 % no projekta kopējām tiešajām attiecināmajām izmaksām, neieskaitot tiešās projekta vadības personāla izmaksas."
5. Izteikt 30.1.1.1. apakšpunktu šādā redakcijā: 

"30.1.1.1. darba samaksa Darba likuma 59. panta izpratnē šo noteikumu 24.1. apakšpunktā minēto atbalstāmo darbību veikšanai. Atlīdzība par darba veikšanu tiek noteikta samērīgi, ņemot vērā darba apjomu un specifiku un tiešās personāla izmaksas iesaistītajiem speciālistiem. Atlīdzības izmaksas ir uzskatāmas par attiecināmām, ja projektā iesaistītais personāls vismaz 30 % no darba laika ir ieguldījis projektā un tas ir uzrādīts darba laika uzskaites sistēmā vai darba laika uzskaites tabulā. Ja projektā iesaistītais personāls ir ieguldījis mazāk nekā 30 % no darba laika, atlīdzības izmaksas ir veicamas pēc stundas tarifa likmes, ņemot vērā nostrādāto stundu skaitu, un ir attiecināma tikai darbinieka darba samaksa bez piemaksām un sociālo garantiju izmaksām."
6. Izteikt 34. punktu šādā redakcijā:
"34. Kompetences centrs, sadarbības partneris vai individuālā pētījuma īstenotājs ir tiesīgs nepiemērot normatīvos aktus par iepirkuma procedūru un tās piemērošanas kārtību pasūtītāja finansētiem projektiem, ja tehnisku, māksliniecisku vai ar izņēmuma tiesību aizsardzību saistītu iemeslu dēļ līgumu var noslēgt vienīgi ar konkrēto piegādātāju, kā arī tad, ja informācija par potenciālo materiālu (fizikālie, bioloģiskie, ķīmiskie un citi materiāli, izmēģinājuma dzīvnieki, reaktīvi, ķimikālijas, laboratorijas trauki, medikamenti pētniecībai), zinātniskās literatūras un mazvērtīgā inventāra piegādātāju piedāvātajām cenām ir pieejama publiski (piemēram, biržā, tīmekļvietnēs) un tiek izvēlēts piegādātājs, kurš piedāvā zemāko cenu. Šajā gadījumā kompetences centra, sadarbības partnera vai individuālā pētījuma īstenotāja pienākums ir sagatavot un uzglabāt rakstisku pamatojumu par zemākās cenas noteikšanu."
7. Izteikt 70. punktu šādā redakcijā:

"70. Pētniecības projektu īstenotāji (sadarbības partneris vai individuālā pētījuma īstenotājs) nodrošina un kompetences centrs kā finansējuma saņēmējs pārliecinās, ka līdzfinansēto preču un pakalpojumu izmaksas atbilst tirgus cenai un nepastāv interešu konflikts piegādātāja vai pakalpojumu sniedzēja izvēlē. Pētniecības projektu īstenotāji (sadarbības partneris vai individuālā pētījuma īstenotājs), veicot iepirkumu, piemēro Publisko iepirkumu likumu, Ministru kabineta 2017. gada 28. februāra noteikumus Nr. 104 "Noteikumi par iepirkuma procedūru un tās piemērošanas kārtību pasūtītāja finansētiem projektiem", Sabiedrisko pakalpojumu sniedzēju iepirkumu likumu vai citus normatīvos aktus par publiskā iepirkuma veikšanu."
8. Izteikt 72. punktu šādā redakcijā: 

"72. Finansējumu šī pasākuma ietvaros sniedz saskaņā ar Komisijas regulas Nr. 651/2014 25. pantu. Projekta īstenošanas laikā finansējumu individuālā pētījuma īstenotājiem vai sadarbības partneriem piešķir kompetences centrs."
9. Izteikt 82. punktu šādā redakcijā: 
"82. Atbalstu, kas pasākuma ietvaros sniegts saskaņā ar Komisijas regulas Nr. 651/2014 25. pantu, var apvienot ar citā valsts atbalsta programmā vai individuālā atbalsta projektā sniegto atbalstu dažādām nosakāmām vai vienām un tām pašām attiecināmajām izmaksām, tai skaitā var apvienot ar citā valsts atbalsta programmā vai individuālā atbalsta projektā sniegto de minimis atbalstu, nepārsniedzot maksimāli pieļaujamo atbalsta finansējuma intensitāti saskaņā ar Komisijas regulas Nr. 651/2014 25. panta 5., 6. un 7. punktu." 
10. Papildināt noteikumus ar 82.1 punktu šādā redakcijā:

"82.1 Ja atbalstu pasākuma ietvaros apvieno ar atbalstu citā valsts atbalsta programmā vai individuālā atbalsta projektā, projekta iesniegumā paredzētās atbalstāmās darbības var uzsākt tikai pēc tam, kad visas iesaistītās iestādes pieņēmušas lēmumu par atbalsta sniegšanu projektam."
Ministru prezidents
Māris Kučinskis

Ministru prezidenta biedrs,
ekonomikas ministrs 
Arvils Ašeradens
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