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Ministru kabineta noteikumu projekta 
„Grozījumi Ministru kabineta 2014.gada 30.septembra noteikumos Nr.600 „Kārtība, kādā piešķir valsts un Eiropas Savienības atbalstu atklātu projektu konkursu veidā pasākumam „Ieguldījumi materiālajos aktīvos”” 
sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojums (anotācija)
	I. Tiesību akta projekta izstrādes nepieciešamība

	1.
	Pamatojums
	Ministru kabineta noteikumu projekts „Grozījumi Ministru kabineta 2014.gada 30.septembra noteikumos Nr.600 „Kārtība kādā piešķir valsts un Eiropas Savienības atbalstu atklātu projektu konkursu veidā pasākumam „Ieguldījumi materiālajos aktīvos”” (turpmāk – noteikumu projekts) sagatavots, pamatojoties uz Lauksaimniecības un lauku attīstības likuma 5.panta ceturto daļu.

	2.
	Pašreizējā situācija un problēmas, kuru risināšanai tiesību akta projekts izstrādāts, tiesiskā regulējuma mērķis un būtība
	Patlaban spēkā ir Ministru kabineta 2014. gada 30. septembra noteikumi Nr.600 „Kārtība, kādā piešķir valsts un Eiropas Savienības atbalsta atklātu projektu iesniegumu konkursu veidā pasākumam „Ieguldījumi materiālajos aktīvos” (turpmāk – noteikumi).
2017. gada 9. jūnijā Zemkopības ministrijas Uzraudzības komiteja, kas pārrauga Eiropas Lauksaimniecības fonda lauku attīstībai (turpmāk – ELFLA) ieviešanas gaitu, ir saskaņojusi un apstiprinājusi grozījumus projektu atlases kritērijiem, kā arī grozījumus Latvijas lauku attīstības programmā 2014.–2020. gadam (turpmāk – LAP). Minētos grozījumus ir akceptējusi arī Eiropas Komisija, un pašlaik tiek gatavoti precizējumi LAP. Ņemot vērā minēto, noteikumos tiek grozīts 11.1. un 11.1.1. apakšpunkts, kas nosaka projekta īstenošanas rezultātā sasniedzamo mērķi,  un papildināti ar 11.5. apakšpunktu, dodot lopkopības un putnkopības sektorā iesniegtajiem projektiem izvēlēties jaunu sasniedzamo mērķi – palielināt dzīvnieku labturības minimumu vai īstenot novietnēs biodrošības pasākumus. Ņemot vērā minētās izmaiņas, noteikumos precizēts 16.1.apakšpunkts, papildināts 16.punkts ar 16.1.punktu, precizēts 37.punkts, papildināts 56.7.apakšpunkts ar 56.7.4. un 56.7.5. apakšpunktu, precizēts noteikumu 1. pielikums, kā arī 2., 3. un 5.pielikums ar nosacījumiem par projektu atlases kritērijiem.  Papildus minētajam, noteikumu 1. pielikumā tiek svītrota B.18.1.tabula un 11.pielikuma 4. punkta tabula, jo nepieciešamā informācija, kas jānorāda minētajās tabulās tiek iegūta noteikumu 16. pielikumā „Ēkas energoaudita pārskats”.
Lai novērstu pārstrādes nozares izteikto jūtību pret tirgus svārstībām, sadrumstalotību gan produktu ražošanas, gan pārstrādes jomā, kā arī konkurētspējas trūkumu, nepieciešams atbalstīt stratēģiskus projektus, it īpaši atbalstot bioloģisko produktu pārstrādi un kooperāciju, kas sniedz ieguldījumus lauksaimniecības nozares attīstībai, pieaugot ražīguma līmenim. Minēto projektu īstenošanai ir iespēja palielināt pasākumā noteikto maksimālo attiecināmo izmaksu apjomu, nepalielinot atbalsta intensitāti, ja par to ir vienojusies Zemkopības ministrijas lauksaimnieku konsultatīvā padome. Ņemot vērā minēto, noteikumi papildināti ar 5.11.apakšpunktu, nosakot stratēģiska projekta pazīmes un papildināts 37.punkts ar nosacījumu, ka stratēģisku projektu attiecināmo izmaksu apjomu neierobežo, ja šāda projekta virzību atbalsta Lauksaimnieku nevalstisko organizāciju konsultatīvā padome.
Tā kā LAP ir izdarīti grozījumi pasākuma attiecināmo izmaksu un atbalsta intensitātes apjomam, noteikumos attiecīgi precizēts 6.  un 7. pielikums. Noteikumu 6. pielikumā paredzēti sekojoši grozījumi:
· maksimālais attiecināmo izmaksu apjoms palielināts 4.1.apakšpasākumā kooperatīvajām sabiedrībām no 8 milj. eiro uz 10 milj. eiro apmēru, jo līdzšinējā pieredze ir pierādījusi, ka lauksaimniecības kooperāciju attīstībai ir nepieciešams lielāks investīciju apjoms, jo tieši kooperatīvu veiksmīga attīstība sekmē lauksaimniecības produktu eksportu, kā arī ar kooperāciju palīdzību savus saražotos produktus veiksmīgāk realizē tirgū tieši mazās saimniecības;
· maksimālais attiecināmo izmaksu apjoms palielināts 4.2. apakšpasākumā pārstrādes uzņēmumiem, tai skaitā arī kooperatīvajām sabiedrībām no 3 milj. euro uz 5 milj. euro apmēru, jo līdzšinējā pieredze ir pierādījusi, ka pārstrādes nozarē uzņēmumu un kooperatīvo sabiedrību attīstībai tiek iegādātas modernas ražošanas un iepakošanas līnijas, kā arī veikti ievērojami būvniecības darbi ražošanas telpu, aukstuma novietņu vai noliktavu izveidošanai, kas prasa lielākus finanšu līdzekļus. Palielinot attiecināmo izmaksu apjomu pārstrādes uzņēmumiem un kooperatīvajām sabiedrībām, tiks stiprināta pārstrādes nozare un palielināta tās konkurētspēja vietējā un ārvalstu tirgos;

· lai veicinātu jaunu konkurētspējīgu pārstrādes uzņēmumu izveidi, jauna pārstrādes uzņēmuma izveidošanai, ja vismaz vienam tās valdes vai padomes loceklim ir vismaz divu gadu darba pieredze ražošanas vai apstrādes uzņēmuma vadīšanā, un tā darbības laikā uzņēmumā viena gada neto apgrozījums ir bijis vismaz 250 000 euro un šajos uzņēmumos nav uzsākts maksātnespējas process, tad pasākuma ietvaros šāda uzņēmuma izveidošanai maksimālais attiecināmos izmaksu apjoms ir iespējams līdz 500 000 eiro apjomam;
· noteikumos noteikts, ka pretendenta maksimālais attiecināmo izmaksu apjoms nedrīkst pārsniegt ieņēmumus trīs vai piecas (atkarībā no ieguldīto investīciju veida – pamatlīdzekļu iegāde vai būvniecība) reizes. Minēto nosacījumu nepiemēro, ja projektā attiecināmo izmaksu apjoms nepārsniedz 150 000 euro. Grozījumos tiek paredzēts izņēmums, ja atbalsta pretendents ir bioloģiskās shēmas operators un tā apsaimniekotās zemes platības pārsniedz 100 ha. Šādam pretendentam minēto nosacījumu nepiemēro, ja projektā attiecināmo izmaksu apjoms nepārsniedz 210 000 euro, jo, ņemot vērā, ka bioloģisko shēmu operatoriem ieņēmumi no iegūtās produkcijas un 1 ha nav tik lielos apjomos kā konvenciālajām saimniecībām, pie iepriekšējiem nosacījumiem tiem ir mazas iespējas modernizēt savu saimniecību, it sevišķi, ja tā ir daudznozaru saimniecība;
· ņemot vērā, ka lauksaimniecības nozarē saimniecībām gūtie ieņēmumi ir atkarīgi no laika apstākļiem, kā arī dažādiem izaicinājumiem, piemēram, Āfrikas cūku mēra uzliesmojuma, maksimālo attiecināmo izmaksu apjoma noteikšanai ieņēmumus no lauksaimniecības produktu ražošanas un pārstrādes ņems vērā no pretendenta pēdējiem noslēgtajiem gadiem, izvēloties noslēgto gadu ar augstāko ieņēmumu rādītāju.
Noteikumu 7. pielikumā paredzēti sekojoši grozījumi:
· papildus atbalsta intensitāti 10% apmērā iespējams iegūt pretendentiem, kas projektu īsteno biodrošības pasākumos cūkkopības un putnkopības nozarē, jo, ņemot vērā putnu gripas izplatību Eiropā un Āfrikas cūku mēra uzliesmojumu valstī, ir nepieciešams veicināt biodrošību tieši šajās nozarēs esošajiem pretendentiem;
· veicot LAP mērķu sasniegšanas progresam analīzi, tika konstatēts, ka klimata mērķu sasniegšanai ir mazāka interese no pretendentu puses, kā sākotnēji plānots. Lai veicinātu šādu vides investīciju ieguldīšanu, grozījumos paredzēts piešķirt papildus atbalsta intensitāti 10% graudu kaltes iegādei, ja tai izmanto atjaunojamos energoresursus un 10% apmērā precīzo tehnoloģiju un meteostaciju iegādei;
· lai sekmētu investīciju atbalstu un pasākumus importa pārtikas preču aizstājošu produktu ražošanas attīstībā, grozījumos paredzēts palielināt pamata atbalsta intensitāti pārstrādes projektiem, piešķirt papildus intensitāti pretendentiem kuri pārstrādei 90% izejvielas izmanto no savas saražotās produkcijas, kā arī piešķirot papildus atbalsta intensitāti dārzkopības nozares projektiem un graudu kombainu iegādei;

· lai sekmētu jaunu pārstrādes uzņēmumu izveidi, kas projekta īstenošanas rezultātā ražos inovatīvus produktus, grozījumos paredzēta 10% papildus intensitāte arī jaunam uzņēmums;

· ņemot vērā lielo aktivitāti no pretendentu puses meliorācijas sistēmu pārbūvei un atjaunošanai, secināts, ka 4.3. apakšpasākuma finansējums ir nepietiekošs. Savukārt, vairākās saimniecībās un pašvaldībās vēl aizvien ir meliorācijas sistēmas, kuras nepieciešams sakārtot. Ņemot vērā minēto, grozījumos paredzētsas izmaiņas, lai finansējums pietiktu pēc iespējas lielākam pretendentu skaitam, samazinot par 10% atbalsta intensitāti meliorācijas sistēmu pārbūve un atjaunošanai, videi draudzīgu meliorācijas sistēmu ierīkošanai un meliorācijas sistēmu pārbūve vai atjaunošana kopprojektos.
Saskaņā ar noteikumiem papildus atbalsta intensitāti 10% apmērā var iegūt pretendenti, kas projekta ietvaros plānotajai būvei palielina energoefektivitāti vismaz par 20%. Lai veicinātu vides investīciju ieguldīšanu un veicinātu LAP klimata mērķa sasniegšanu, noteikumu 11.2.apakšpunkts tiek papildināts ar 11.2.1.1 apakšpunktu un 56.punkts papildināts ar 56.4.1 apakšpunktu, paredzot iespēju iegūt papildu atbalsta intensitāti 10% apmērā arī iekārtu iegādei, ja šī iekārta palielina energoefektivitāti vismaz par 20%. 
No 2016.gada 22.decembra zinātnisko institūciju reģistra uzturēšanu nodrošina Nacionālās zinātniskās darbības informācijas sistēma. Tā kā minētās sistēmas reģistrā zinātniskajām institūcijām nav noteikta darbības joma, noteikumu 22.4.apakšpunkts precizēts, svītrojot vārdus „lauksaimniecības nozares”.
Ņemot vērā nevalstisko organizāciju ierosinājumus, pasākuma 4.1.apašpasākumā „Atbalsts ieguldījumiem lauku saimniecībās” atbalsta pretendenti – saistīti uzņēmumi varēs apvienoties un īstenot kopprojektu, ja starp kopprojekta dalībniekiem noslēgs kopprojekta līgumu. Līdz ar to noteikumi papildināti ar 25.2 punktu un tehniski precizēts 32.1,  57.1 punkts un svītrots 57.8.apakšpunkts.
Atbilstoši Padomes 2013.gada 17.decembra Regulai (EK) Nr.1305/2013 par atbalstu lauku attīstībai no Eiropas Lauksaimniecības fonda lauku attīstībai (ELFLA) un ar ko atceļ Padomes regulu (EK) Nr.1698/2005 17.panta c) punktu atbalsts šī apakšpasākuma ietvaros attiecas uz infrastruktūru, kas saistīta ar lauksaimniecību. Lai finansējums tiktu novirzīts pēc iespējas vairāk tieši lauku saimniecībām, kas veic aktīvu saimniecisko darbību, tika uzklausīti ierosinājumi no nevalstiskajām organizācijām un svītrots 32.1.2. apakšpunkts. Ņemot vērā, ka meliorācijas sistēmu atjaunošana un pārbūve ir atbalstāma arī meža zemē, bet 32.1.2. apakšpunkts tiek svītrots, tad 32.1.5. apakšpunkts papildināts ar nosacījumu, ka meža zemē meliorācijas sistēmu sakopšanu var veikt gan fiziska, gan juridiska persona. 
Saskaņā ar grozījumiem Civillikumā jaunas būvniecības gadījumā apbūves tiesības tiek ierakstītas zemesgrāmatā. Ņemot vērā minēto, precizēts noteikumu 55.4. apakšpunkts, kas nosaka iesniedzamos dokumentus par nekustamo īpašumu, ja projektā paredzēta būvniecība. 

Uzklausot nevalstisko organizāciju ierosinājumus un ņemot vērā līdzšinējo pieredzi iepriekšējās projektu iesniegumu iesniegšanas kārtās, noteikumos ir tehniski precizēts 5.7.3. apakšpunkts, 11.2.2.3. apakšpunkts, 58. un 58.1 punkts un 63.2. apakšpunkts. Tāpat tehniski precizēts 61. punkts, jo valsts nozīmes meliorācijas sistēmu apsaimniekotājs ir noteikumu 1.3. apakšpunktā minētais atbalsta saņēmējs un minētā norma nav saistoša.
Lai atvieglotu pretendentam administratīvo slogu, noteikumi paredzēti papildināt ar 57.2 punktu, kurā noteikts, ka Lauku atbalsta dienests Administratīvā procesa likumā noteiktajā kārtībā nepieciešamos dokumentus projekta izvērtēšanai pieprasa no attiecīgās iestādes, izņemot gadījumu, ja tos pretendents pats ir iesniedzis.

Ņemot vērā, ka Komisijas 2014.gada 17.jūnija Regulai (ES) Nr.651/2014, ar ko noteiktas atbalsta kategorijas atzīst par saderīgām ar iekšējo tirgu, piemērojot Līguma 107. un 108.pantu, noteikumi ir papildināti ar 5.11. apakšpunktu – definīciju par uzņēmējdarbības pārcelšanu un 27.2 18. apakšpunktu – par atbalsta saņemšanas nosacījumiem, ja pretendents savu uzņēmējdarbību ir pārcēlis divu gadu laikā pirms projekta iesniegšanas vai plāno to pārcelts pēc atbalsta saņemšanas un atbilstoši precizēti noteikumu 27.2 9.,  27.2 13. Regulas (ES) Nr.651/2014 grozījumos ir iekļauti jauni pretpārcelšanas noteikumi, kas jāievēro visās jaunajās reģionālā ieguldījumu atbalsta shēmās un atbalsta pasākumos. Grozījumos ir svītrots noteikums, kurš paredzēja, ka atbrīvojumu nevar piešķirt reģionālajam atbalstam, kura saņēmēji Eiropas Ekonomikas zonā ir beiguši to pašu vai līdzīgu darbību divu gadu laikā pirms pieteikšanās uz ieguldījumu atbalstu vai kam ir konkrēti plāni izbeigt šādu darbību divu gadu laikā no dienas, kad būs pabeigts attiecīgais ieguldījums (Regulai (ES) Nr.651/2014 13. panta d) apakšpunkts). Tā vietā ir iekļauts jauns noteikums, proti, 14. panta 16. punkts, kurā noteikts, ka subjektam, kurš piesakās uz reģionālo atbalstu saskaņā ar Regulu (ES) Nr.651/2014: a) jāapliecina, ka tas pēdējo divu gadu laikā pirms pieteikšanās uz atbalstu nav pārcēlies uz uzņēmējdarbības vietu, kurā tiks veikts sākotnējais ieguldījums, par kuru tiek pieprasīts atbalsts, un b) jāapņemas nepārcelties divus gadus pēc tam, kad būs pabeigts ieguldījums, par kuru tiek pieprasīts atbalsts. Ņemot vērā, ka noteikumi tiek papildināti ar jauniem sasniedzamajiem mērķiem, kā arī iespēju iesniegt kopprojektu, atbilstoši precizēts ir noteikumu 1.pielikums un 11.pielikums. Tehniski precizēts arī 8. un 9. pielikums, būvniecības attiecināmās izmaksas norādot atbilstoši pašreizējai tirgus situācijai un 12.pielikums, precizējot meliorācijas sistēmu elementu izmērāmos kritērijus.
Ņemot vērā noteikumos iekļauto 11.2.1.1 apakšpunktu, ir identificēta potenciālā sinerģija ar darbības programmas “Izaugsme un nodarbinātība” 3. prioritārā virziena specifiskajiem atbalsta mērķiem (turpmāk – SAM), t.sk. SAM 3.1.1. “Sekmēt MVK izveidi un attīstību, īpaši apstrādes rūpniecības un RIS3 prioritārajās nozarēs” 3.1.1.5. pasākumu “Atbalsts ieguldījumiem ražošanas telpu un infrastruktūras izveidei vai rekonstrukcijai” un SAM 4.1.1. “Veicināt efektīvu energoresursu izmantošanu, enerģijas patēriņa samazināšanu un pāreju uz AER apstrādes rūpniecības nozarē”. Projektu izvērtēšanas procesā demarkācija tiks nodrošināta savstarpēji sadarbojoties Lauku atbalsta dienestam ar Centrālo finanšu un līgumu aģentūru.
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Saistība pret Eiropas Savienību
Komisijas 2014.gada 17.jūnija Regulai (ES) Nr.651/2014, ar ko noteiktas atbalsta kategorijas atzīst par saderīgām ar iekšējo tirgu, piemērojot Līguma 107. un 108.pantu

Citas starptautiskās saistības

Nav
Cita informācija

Nav

1.tabula

Tiesību akta projekta atbilstība ES tiesību aktiem
Attiecīgā ES tiesību akta datums, numurs un nosaukums
Komisijas 2014.gada 17.jūnija Regulai (ES) Nr.651/2014, ar ko noteiktas atbalsta kategorijas atzīst par saderīgām ar iekšējo tirgu, piemērojot Līguma 107. un 108.pantu (Regula Nr.651/2014)
A

B

C

D

Regulas Nr.651/2014
2.panta 61.punkta „a”
1.2. apakšpunktā izteiktajā 5.12.apakšpunktā
Ieviests pilnībā
Neparedz stingrākas prasības kā ES tiesību normas
Regulas Nr.651/2014
14.panta 16.punkts

1.13. apakšpunkts

Ieviests pilnībā

Neparedz stingrākas prasības kā ES tiesību normas
Regulas Nr.651/2014

12.panta 1.punkts

1.14. apakšpunkts

Ieviests pilnībā

Neparedz stingrākas prasības kā ES tiesību normas
Regulas Nr.651/2014
14.panta 17.punkts

1.15. apakšpunkts

Ieviests pilnībā

Neparedz stingrākas prasības kā ES tiesību normas

Kā ir izmantota ES tiesību aktā paredzētā rīcības brīvība dalībvalstij pārņemt vai ieviest noteiktas ES tiesību akta normas?
Kādēļ?
Pamatojoties uz Regulas Nr.1305/2013 6.pantu dalībvalsts sagatavo Lauku attīstības programmu. Programma tiek sagatavota atbilstoši Regulā Nr.1305/2013 minētajiem nosacījumiem. 

Detalizēts izklāsts minēts 1.tabulā.

Regula Nr.1305/2013 dalībvalstīm nosaka rīcības brīvību, ieviešot regulu, tomēr izvēlētajiem nosacījumiem ir jābūt aprakstītiem LAP (2014–2020) un pamatotiem ar visaptverošu SVID analīzi. 
Saistības sniegt paziņojumu ES institūcijām un ES dalībvalstīm atbilstoši normatīvajiem aktiem, kas regulē informācijas sniegšanu par tehnisko noteikumu, valsts atbalsta piešķiršanas un finanšu noteikumu (attiecībā uz monetāro politiku) projektiem

Projekts šo jomu neskar
Cita informācija

Nav

2.tabula

Ar tiesību akta projektu izpildītās vai uzņemtās saistības, kas izriet no starptautiskajiem tiesību aktiem vai starptautiskas institūcijas vai organizācijas dokumentiem.

Pasākumi šo saistību izpildei
Attiecīgā starptautiskā tiesību akta vai starptautiskas institūcijas vai organizācijas dokumenta (turpmāk – starptautiskais dokuments) datums, numurs un nosaukums
Projekts šo jomu neskar
A
B
C
Starptautiskās saistības (pēc būtības), kas izriet no norādītā starptautiskā dokumenta. 

Konkrēti veicamie pasākumi vai uzdevumi, kas nepieciešami šo starptautisko saistību izpildei
Ja pasākumi vai uzdevumi, ar ko tiks izpildītas starptautiskās saistības, tiek noteikti projektā, norāda attiecīgo projekta vienību vai dokumentu, kurā sniegts izvērsts skaidrojums, kādā veidā tiks nodrošināta starptautisko saistību izpilde
Informācija par to, vai starptautiskās saistības, kas minētas šīs tabulas A ailē, tiek izpildītas pilnībā vai daļēji. 

Ja attiecīgās starptautiskās saistības tiek izpildītas daļēji, sniedz skaidrojumu, kā arī precīzi norāda, kad un kādā veidā starptautiskās saistības tiks izpildītas pilnībā.

Norāda institūciju, kas ir atbildīga par šo saistību izpildi pilnībā
Projekts šo jomu neskar

Projekts šo jomu neskar

Projekts šo jomu neskar

Vai starptautiskajā dokumentā paredzētās saistības nav pretrunā ar jau esošajām Latvijas Republikas starptautiskajām saistībām

Projekts šo jomu neskar.
Cita informācija

Nav
VI. Sabiedrības līdzdalība un komunikācijas aktivitātes
1.
Plānotās sabiedrības līdzdalības un komunikācijas aktivitātes saistībā ar projektu

Lauksaimniecības statūtsabiedrības asociācija, Latvijas Lauksaimniecības kooperatīvu asociācija, Zemnieku saeima, Latvijas Piensaimnieku centrālā savienība, Latvijas Jauno zemnieku klubs, Latvijas Pārtikas uzņēmumu federācija, Latvijas Bioloģiskās lauksaimniecības asociācija, Latvijas Cūku audzētāju asociācija un Latvijas Aitu audzētāju asociācija par projekta izstrādes sākšanu tika informēti 2017. gada 20. martā.
2.

Sabiedrības līdzdalība projekta izstrādē 

Normatīvā akta projekta sagatavošanas gaitā konsultācijas notikušas ar Lauksaimniecības statūtsabiedrības asociāciju, Latvijas Lauksaimniecības kooperatīvu asociāciju, Zemnieku saeimu, Latvijas Piensaimnieku centrālo savienību, Latvijas Jauno zemnieku klubu, Latvijas Pārtikas uzņēmumu federāciju, Latvijas Bioloģiskās lauksaimniecības asociāciju, Latvijas Cūku audzētāju asociāciju un Latvijas Aitu audzētāju asociāciju.
3.

Sabiedrības līdzdalības rezultāti 

Lauksaimniecības statūtsabiedrības asociācijas, Latvijas Lauksaimniecības kooperatīvu asociācijas, Zemnieku saeimas, Latvijas Piensaimnieku centrālā savienības, Latvijas Jauno zemnieku kluba, Latvijas Pārtikas uzņēmumu federācijas, Latvijas Bioloģiskās lauksaimniecības asociācijas, Latvijas Cūku audzētāju asociācijas un Latvijas Aitu audzētāju asociācijas pārstāvji piedalījās sanāksmē, kurās tika diskutēts par noteikumu projekta nosacījumiem. Tika iesniegts priekšlikums par grozījumiem un meliorācijas sistēmu būvniecības izmaksu izpēte.
4.

Cita informācija

Nav.

VII. Tiesību akta projekta izpildes nodrošināšana un tās ietekme uz institūcijām

1.

Projekta izpildē iesaistītās institūcijas

Zemkopības ministrija un Lauku atbalsta dienests
2.

Projekta izpildes ietekme uz pārvaldes funkcijām un institucionālo struktūru. 
Jaunu institūciju izveide, esošu institūciju likvidācija vai reorganizācija, to ietekme uz institūcijas cilvēkresursiem
Jaunas institūcijas nav paredzēts veidot, un nav paredzēta arī esošo institūciju reorganizācija.
3.

Cita informācija
Nav.
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