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Par meliorācijas sistēmu sakārtošanas jautājumiem


Ministru kabinets ir saņēmis Latvijas Republikas Saeimas Aizsardzības, iekšlietu un korupcijas novēršanas komisijas (turpmāk – Komisija) 2017. gada 15. septembra vēstuli Nr. 142.9/6–84–12/17, kurā Komisija informē par deputātu viedokli par:

1) Latvijas Republikas Saeimas lēmuma projektu “Par ārkārtējās situācijas izsludināšanu” (turpmāk – Lēmuma projekts);

2)  normatīvā regulējuma nepieciešamību, lai kompleksi risinātu meliorācijas sistēmu (valsts un privātīpašnieku) sakārtošanas jautājumus.

Vēlos informēt, ka Lēmuma projektam saistītā dokumentācija akcentē situāciju lauksaimniecības nozarē, kuras dēļ arī tika izsludināta ārkārtējā situācija 29 Latvijas novados. 

Attiecībā uz meliorācijas jautājumiem vēlos informēt, ka Meliorācijas jomu regulē Meliorācijas likums un no tā izrietošie Ministru kabineta noteikumi par meliorācijas kadastru, meliorācijas sistēmu ekspluatāciju un uzturēšanu, melioratīvo hidrometriju, zaudējumu atlīdzināšanu par meliorācijas būvju bojāšanu un iznīcināšanu, pašvaldības nozīmes koplietošanas meliorācijas sistēmām. Papildu meliorācijas sistēmu būvniecības jautājumus regulē meliorācijas sistēmu būvniecības noteikumi un būvnormatīvs LBN 224-15 par meliorācijas un hidrotehniskajām būvēm. Meliorācijas un hidrotehnisko būvju projektēšanas vajadzībām tiek piemēroti Zemkopības ministrijas apstiprinātie uzņēmuma tehniskie noteikumi.

Šajā plānošanas periodā (2014. – 2020.gadam) meliorācijas jomai ir plānots finansējums no divām Eiropas Savienības atbalsta programmām un valsts budžeta līdzekļiem.

Lauku attīstības programmas 2014.– 2020.gadam (turpmāk – LAP) ietvaros lauksaimniecības un mežsaimniecības infrastruktūras atjaunošanai plānots šāds finansējums:

1) viena īpašuma, koplietošanas un pašvaldības nozīmes koplietošanas meliorācijas sistēmu pārbūvei, atjaunošanai un būvniecībai – aptuveni 51 milj. euro;

2) valsts nozīmes meliorācijas sistēmu pārbūvei un atjaunošanai – aptuveni 36 milj. euro.
Eiropas Reģionālās attīstības fonda (turpmāk – ERAF) programmas ietvaros ar mērķi samazināt plūdu riskus lauku teritorijās paredzēti aptuveni 43 milj. euro.
No valsts budžeta līdzekļiem finansējums valsts meliorācijas sistēmu uzturēšanai tiek plānots Zemkopības ministrijas budžeta apakšprogrammā 26.02.00 “Meliorācijas kadastra uzturēšana, valsts meliorācijas sistēmu un valsts nozīmes meliorācijas sistēmu ekspluatācija un uzturēšana”, kas 2017.gadā plānots 2,97 milj. euro, savukārt 2018.gadā un turpmākiem gadiem plānots 3,1 milj. euro apmērā ik gadu.

Papildu informēju, ka atbilstoši 2017.gada 17.oktobra Ministru kabineta sēdē lemtajam (Ministru kabineta 2017.gada 17.oktobra rīkojumi Nr.576 un Nr.577) no valsts budžeta programmas “Līdzekļi neparedzētiem gadījumiem” Zemkopības ministrijai piešķirti finanšu līdzekļi 729 411 euro apmērā, lai 2017.gadā segtu izdevumus saistībā ar intensīvu nokrišņu izraisīto avāriju seku novēršanu valsts meliorācijas sistēmās un hidrotehniskajās būvēs.

Tāpat vēršu uzmanību, ka ar Ministru kabineta 2017.gada 19.septembra rīkojumu Nr.512 un Saeimas piekrišanu likumā “Par valsts budžetu 2017.gadam” noteiktās apropriācijas pārdalei (Saeimas 2017.gada 5.oktobra sēdē izskatītais jautājums Nr.592/Lm12) Zemkopības ministrijas budžeta apakšprogrammā 26.02.00 “Meliorācijas kadastra uzturēšana, valsts meliorācijas sistēmu un valsts nozīmes meliorācijas sistēmu ekspluatācija un uzturēšana” 2017.gadam piešķirts finansējums 182 000 euro apmērā, lai novērstu lauksaimniecības zemju un apbūves zemes applūšanas riskus un nodrošinātu valsts nozīmes ūdensnoteku un aizsargdambju uzturēšanu.

Pašreiz ERAF ietvaros uzsākti 5 projekti par kopējo summu 11 milj. euro.
LAP ietvaros līdz 2017. gada 1. septembrim Lauku atbalsta dienestā ir iesniegti 148 projekti par kopējo summu 25 972 458,17 euro (apjoms: 1315,63 km). 2016. gadā īstenoti 23 projekti 2 365 174,98 euro apmērā (apjoms: 137,86 km). 2017. gadā līdz 28. augustam ir īstenoti 8 projekti 1 018 433,98 euro apmērā.
Papildu vēlos informēt, ka pašreiz Zemkopības ministrija gatavo meliorācijas jomas plānošanas dokumentu, kas noteiks meliorācijas jomas attīstības mērķus nākamajos 10 gados.
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