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Informatīvais ziņojums
“Par Eiropas Savienības Ārlietu padomi Kopējās tirdzniecības politikas jautājumos 2017. gada 10. novembrī”
2017. gada 10. novembrī Briselē notiks Eiropas Savienības (turpmāk – ES) Ārlietu padome Kopējās tirdzniecības politikas jautājumos. Ministri diskutēs par gatavošanos Pasaules Tirdzniecības organizācijas (turpmāk – PTO) 11. Ministru konferencei šī gada 10.–13. decembrī Buenosairesā, Argentīnā, kā arī pārrunās aktualitātes attiecībā uz ES tirdzniecības sarunām ar Mercosur valstīm, Meksiku un Japānu.

Sanāksmes ietvaros paredzēta ministru diskusija par Tirdzniecības un ilgtspējīgas attīstības sadaļu ES brīvās tirdzniecības nolīgumos ieviešanu un īstenošanu. Eiropas Komisija plāno arī informēt ministrus par tās sagatavoto ziņojumu par ES brīvās tirdzniecības nolīgumu īstenošanu.
Pasaules Tirdzniecības organizācija, gatavojoties 11. Ministru konferencei Buenosairesā š.g. 10.-13. decembrī

Jautājums iekļauts padomes sanāksmes darba kārtībā, lai apspriestu gatavošanos PTO 11. Ministru konferencei, kas notiks 2017. gada 10.–13. decembrī Buenosairesā, Argentīnā, kā arī lai diskutētu par iespējamo daudzpusējās tirdzniecības sistēmas attīstību pēc tās.

Šobrīd joprojām turpinās darbs pie jautājumiem, par kuriem PTO 11. Ministru konferencē ir iespējamas konkrētas vienošanās, kā arī uzsāktas diskusijas par darba programmu pēc konferences Buenosairesā. 

Tuvojoties decembra konferencei, samazinās to jautājumu skaits, par kuriem būs iespējams panākt vienošanos. Reālākie iznākumi ir iespējami attiecībā uz zivsaimniecības subsīdiju ierobežošanu, nosacījumiem uzkrājumu veidošanai pārtikas nodrošināšanai, kā arī iekšējā atbalstā lauksaimniecībai. Papildus ministru sanāksmes ietvaros, iespējams, tiks parakstīta deklarācija par dzimumu līdztiesību starptautiskajā tirdzniecībā. Visos jautājumos pašlaik ir sagatavoti dažādi priekšlikumi un notiek darbs pie PTO dalībvalstu atšķirīgo viedokļu tuvināšanas un prioritāšu gradēšanas. Pārējie jautājumi (piemēram, e-komercija, mazo un vidējo komersantu (MVK) iesaiste starptautiskajā tirdzniecībā un investīciju iesaiste) un turpmākais darbs pēc Buenosairesas, iespējams, tiks iezīmēti konferences noslēguma dokumentos.
Latvija atbalsta ES izvirzīto prioritāti veicināt daudzpusējās tirdzniecības sistēmas stiprināšanu pasaulē. PTO 11. Ministru konferencē Buenosairesā ir būtiski panākt konkrētas vienošanās tādos jautājumos kā zivsaimniecības subsīdiju ierobežošana un iekšējais atbalsts lauksaimniecībā. Tā kā Latvijas MVK ir pasaules līmeņa konkurētspējīgi uzņēmumi, ir nepieciešams turpināt izstrādāt priekšnoteikumus to efektīvai darbībai starptautiskajos tirgos. Īpaši nozīmīgi ir mazināt netarifu barjeras, lai atvieglotu MVK piekļuvi tirgiem. Attiecībā uz iekšējo atbalstu Latvijai ir svarīgi, lai netiktu mainīti “zaļās kastes
” un “zilās kastes
” nosacījumi, kas nākotnē varētu ierobežot Kopējās lauksaimniecības maksājumus un arī iespējamās Kopējās lauksaimniecības politikas nākotnes reformas. Zivsaimniecības subsīdiju jomā ir būtiska saistoša daudzpusēja regulējuma izstrāde, īpaši attiecībā uz subsīdiju liegumu nelegālā, nereģistrētā un neregulētā zvejā iesaistītajiem. 

Ārlietu ministrijas pozīcija Nr. 1 “Par gatavošanos Pasaules Tirdzniecības organizācijas 11. Ministru konferencei” apstiprināta 2017. gada 3. maijā. Informatīvo ziņojumu par PTO 11. Ministru konferenci un ar to saistīto 2017. gada 10. decembra ES Ārlietu padomes kopējās tirdzniecības politikas jautājumos sanāksmi Buenosairesā (Argentīnā) plānots iesniegt izskatīšanai Ministru kabinetā 2017. gada novembrī.   
ES – Mercosur brīvās tirdzniecības nolīguma sarunas

Sarunas par ES un četru Mercosur valstu (Argentīna, Brazīlija, Paragvaja un Urugvaja; Venecuēla sarunās piedalās tikai kā novērotājs) Asociācijas nolīgumu, kurā tiktu ietverts politiskā dialoga, sadarbības un tirdzniecības pīlārs, tika uzsāktas 2000. gada jūnijā. 

Sarunas tika pārtrauktas 2012. gadā un atsāktas 2016. gada maijā. Pēdējā 29. sarunu kārta notika 2.-6. oktobrī Braziljā. Līdz šim praktiski ir pabeigtas sadaļas par muitu un tirdzniecības veicināšanu, abpusējo administratīvo palīdzību, finanšu pakalpojumiem, kapitāla plūsmām un maksājumiem. Progress sasniegts attiecībā uz sadaļām par preču, pakalpojumu tirdzniecību un uzņēmumu nodibināšanu, valsts iepirkumiem, ģeogrāfiskās izcelsmes norādēm, tirdzniecību un ilgtspējīgu attīstību un strīdu izšķiršanu. 

Vienošanās par preču pieeju pagaidām nav panākta, jo turpinās diskusijas par piešķiramo tarifu kvotu apmēru noteiktiem Mercosur valstu izcelsmes lauksaimniecības produktiem – svaiga un saldēta liellopu gaļa, mājputnu gaļa, cūkgaļa, aitas gaļa, piena pulveris, sviests, siers, ķiploki, mīkstie kvieši, kukurūza un graudu sorgo, rīsi, etanols, pārstrādāts cukurs un pārstrādāti graudi. Pēdējā sarunu kārtā ES puse oficiāli piedāvāja kvotu liellopu gaļai un etanolam. Sarunas par preču pieeju turpinās, jo Brazīlija, Argentīna, Urugvaja un Paragvaja sasaista tirgus pieeju lauksaimniecības un ne-lauksaimniecības produktiem.

Latvija atbalsta sarunas par ES-Mercosur Asociācijas nolīguma tirdzniecības sadaļu. Sarunās par visaptverošu nolīgumu ir jāvienojas par tirgus pieejas uzlabošanu precēm, pakalpojumiem, un valsts iepirkumiem, kā arī jāsamazina netarifu barjeras un jāatceļ ierobežojumi ārvalstu investoriem. Vienlaicīgi tirdzniecības sarunu rezultātam ir jāatbilst ES un Latvijas ekonomiskajām interesēm. Ir būtiski saglabāt zināmu tirgus aizsardzības līmeni sensitīvajiem produktiem, jo īpaši, attiecībā uz lauksaimniecības nozari, tarifu kvotu veidā vai garāka pakāpeniskās liberalizācijas grafika veidā. Vienlaikus sarunās jāpanāk, ka tiek saglabāts augsts pārtikas drošuma un kvalitātes, dzīvnieku veselības un labturības prasību un vides standartu līmenis.  Nolīguma rezultātā nevar tikt mazinātas ES likumdošanas prasības veterinārajā, pārtikas un fitosanitārajā jomā. 

ES – Meksikas brīvās tirdzniecības nolīguma sarunas

ES un Meksikas tirdzniecības attiecības nosaka Ekonomiskās partnerības, politiskās koordinācijas un sadarbības nolīgums (turpmāk Globālais nolīgums), kurš stājās spēkā 1997. gadā. Nolīgums iekļāva arī tirdzniecības sadaļu, kura stājās spēkā 2000. gada oktobrī. 2013. gada janvārī ES – Latīņamerikas un Karību valstu samitā puses vienojās pārskatīt līgumu. 
2016. gada 25. maijā ES un Meksika uzsāka sarunas par Globālā nolīguma modernizāciju, kura ietvaros noris arī sarunas par tirdzniecības sadaļu. ES ir iesniegusi priekšlikumus par izcelsmes noteikumiem, valsts iepirkumiem, sanitāriem un fitosanitāriem pasākumiem, enerģētiku un izejvielām, intelektuālā īpašuma tiesībām un maziem un vidējiem komersantiem. 

Pēdējā piektā sarunu kārta ar Meksiku notika septembra pēdējā nedēļā Briselē, kur puses pārrunāja preču, pakalpojumu un valsts iepirkumu pieejas piedāvājumus. Nākamā sarunu kārta paredzēta Mehiko 25. novembrī – 1. decembrī. Pusēm ir vēlēšanās noslēgt sarunas līdz gada beigām (vēl līdz prezidenta vēlēšanām Meksikā 2018. gada vasarā).

Latvija atbalsta ES–Meksikas Globālā nolīguma tirdzniecības sadaļas modernizāciju, tādējādi stiprinot Latvijas attiecības ar Meksiku. Nolīgumam jāsekmē Latvijas eksportspējīgo preču un pakalpojumu tirgus pieejamības nosacījumu uzlabošana Meksikas tirgū. 
Ārlietu ministrijas sagatavotā nacionālā pozīcija par ES – Meksikas Ekonomiskās partnerības, politiskās koordinācijas un sadarbības nolīgumu tirdzniecības un ieguldījumu partnerību tika apstiprināta 2016. gada 26. februārī.
Citi jautājumi:
ES Brīvās tirdzniecības nolīgumu īstenošana - Eiropas Komisijas sagatavotā ziņojuma prezentācija
Eiropas Komisija plāno 9. novembrī pieņemt un publiskot Ziņojumu par ES brīvās tirdzniecības nolīgumu īstenošanu. Padomes laikā Komisija ar to iepazīstinās ministrus.

Brīvās tirdzniecības nolīgumu sniegto iespēju izmantošanas no ES ražotāju un eksportētāju puses veicināšana ir būtiska, lai ES gūtu maksimālu labumu no noslēgtajiem nolīgumiem un tie dotu ieguldījumu ES ekonomikas izaugsmē. Eiropas Komisija 2015. gadā publicētajā paziņojumā “Tirdzniecība visiem. Ceļā uz atbildīgāku tirdzniecības un ieguldījumu politiku” solīja “ik gadu ziņot par vissvarīgāko brīvās tirdzniecības nolīgumu īstenošanu un veikt padziļinātu ex post analīzi par ES tirdzniecības nolīgumu efektivitāti nozarēs un dalībvalstīs un ietekmi uz ekonomiku partnervalstīs atlasītajos gadījumos”. Ir skaidrs, ka situācija šajā jautājumā nav ideāla un kopumā ES uzņēmēji preferences izmanto mazāk nekā otras nolīgumu puses uzņēmēji. Piemēram, ES – Dienvidkorejas tirdzniecības nolīguma preferences tā pirmajā piemērošanas gadā izmantoja mazāk nekā puse (~40 %) no ES eksportētājiem, bet tagad šis līmenis pakāpies līdz 71%. Kā galvenie iemesli tiek minēti uzņēmēju nezināšana par nolīgumiem, noteikumu sarežģītums, iekšējās procedūras, piem., eksportētāju reģistrācija un “tiešās nosūtīšanas” noteikumi u.c.  
Lai vairotu sabiedrības atbalstu brīvas tirdzniecības principiem un ES realizētajai politikai, ir nepieciešams parādīt tās devumu ekonomiskās izaugsmes kontekstā. Komisijas 9. novembra plānotais visaptverošais ziņojums, tā secinājumi un priekšlikumi būs ļoti nozīmīgi, plānojot turpmākās brīvās tirdzniecības nolīgumu slēgšanas un īstenošanas aktivitātes. 

Latvija uzskata, ka prioritāte un pūles, kas veltītas brīvās tirdzniecības nolīgumu piemērošanas veicināšanai, ir vienlīdz svarīgas jaunu nolīgumu slēgšanai. Šajā jautājumā būtiska loma un atbildība ir gan Komisijai, gan dalībvalstīm. Latvija ikdienā strādā ar pieejamajiem instrumentiem, lai skaidrotu uzņēmējiem un sabiedrībai tirdzniecības nolīgumu piedāvāto iespēju izmantošanu, un to turpinās. Tomēr vienlaikus Latvija ir ieinteresēta ciešākā sadarbībā ar Komisiju, tai skaitā informēšanas un izglītošanas materiālu un aktivitāšu nodrošināšanā uzņēmējiem, kā arī konsultācijas ar citām valstīm par to labajām praksēm. 
ES – Japānas brīvās tirdzniecības nolīguma sarunas

Sarunas par ES – Japānas brīvās tirdzniecības nolīgumu tika uzsāktas 2013. gada martā ar mērķi atcelt tarifus, galvenokārt lauksaimniecības produktiem un automašīnām, uzlabot investīciju plūsmu un aizsardzību, panākt prasību savienojamību regulatorās sadarbības ietvaros un uzlabot nosacījumus piekļuvei valstu iepirkumam. Līdz šim notikušas 18 oficiālās sarunu kārtas. 
2017. gada 6. jūlijā ES un Japānas samita ietvaros tika panākta politiska vienošanās par tirdzniecības nolīguma galvenajiem elementiem (agreement in principle). Vienošanās ietver pilnīgu tirdzniecības liberalizāciju ķīmijas, farmācijas, medicīnas iekārtu, trikotāžas nozarēs. Pakāpeniska tarifu samazināšana paredzēta, piemēram, mežistrādes un kokrūpniecības produktiem, šokolādes un konditorejas izstrādājumiem, zivsaimniecības produktiem. Lielākā daļa sarunās identificēto netarifu barjeru Japānā tiks novērstas jau līdz 2017. gada beigām.
2017. gada 9.-13. oktobrī sarunu vedēji tikās Tokijā, lai pārrunātu vēl neatrisinātos jautājumus. Sarunas kopumā bija produktīvas, taču mērķis noslēgt sarunas netika sasniegts. Problemātisks joprojām ir jautājums par pieeju investīciju strīdu izšķiršanā. Japāna vēlas investoru un valsts strīdu izšķiršanas (Investor-State Dispute Settlement - ISDS) mehānismu, savukārt ES - Investīciju tiesu sistēmas (Investment Court System - ICS). Nākamās sarunas paredzētas novembra vidū Briselē un decembrī Tokijā. Komisijas mērķis ir noslēgt sarunas līdz 2017. gada beigām. Sarunas starp ES un Japānu uz laiku bija zaudējušas intensitāti, Japānai intensīvāk iesaistoties tirdzniecības sarunās par Klusā okeāna brīvās tirdzniecības nolīgumu (TPP),
 tomēr pēc ASV izstāšanās no TPP sarunām Japāna ir aktivizējusi sarunas ar ES.
Latvija uzskata, ka ES – Japānas tirdzniecības nolīguma noslēgšana sekmētu Latvijas uzņēmumu konkurētspēju Japānas tirgū un radītu jaunas iespējas Latvijas eksportētājiem Āzijā. Līgums nodrošinātu visaptverošu importa un eksporta tarifu atcelšanu, vienlaikus koncentrējoties uz ne-tarifu barjeru samazināšanu, kā arī uzlabotu pakalpojumu tirdzniecības nosacījumus. Nacionālā pozīcija Nr. 1 “Par Eiropas Savienības un Japānas Brīvās tirdzniecības līguma sarunu uzsākšanu” tika apstiprināta Ministru kabinetā 2012. gada 27. novembrī. 
Tirdzniecības un ilgtspējīgas attīstības (TSD) sadaļu īstenošana ES tirdzniecības nolīgumos
Tirdzniecības un ilgtspējīgas attīstības (Trade and Sustainable Development, turpmāk - TSD) sadaļu iekļaušanas ES tirdzniecības nolīgumos ar trešajām valstīm mērķis ir efektīva starptautisko pamata darba un vides konvenciju piemērošana, tādejādi nodrošinot vienādus tirdzniecības nosacījumus, kuri nepazemina esošos darba un vides standartus.

TSD sadaļu iekļaušana brīvās tirdzniecības nolīgumos ir samērā nesena prakse. Pašlaik šādi nosacījumi ir atrunāti ES nolīgumos ar Dienvidkoreju, Centrālameriku, Kolumbiju, Peru, Gruziju, Moldovu, Ukrainu un Kanādu.

Eiropas Komisija ir uzsākusi izvērtējumu TSD sadaļu īstenošanai tirdzniecības nolīgumos un piedāvā divus iespējamos virzienus turpmākajam darbam: 1) pārliecinošāka līdzšinējā īstenošanas pieeja, aktivizējot dialogu ar partnervalstīm un atbilstošajām starptautiskajām organizācijām, kā arī pastiprinot esošo uzraudzību; 2) sankciju modeļa ieviešana, kur šādi mēri tiek piemēroti, lai nodrošinātu TSD noteikumu ievērošanu un īstenošanu. Diskusijas par šīm pieejām jau tika uzsāktas neformālās ministru darba sanāksmes 10. oktobrī laikā. 
Latvija atbalsta TSD sadaļu iekļaušanu tirdzniecības nolīgumos un to īstenošanu caur pastiprinātu dialogu un ciešāku sadarbību. Vienlaikus ilgtspējīgas attīstības īstenošana nedrīkst nonākt pretrunā ar brīvās tirdzniecības nolīgumiem un kavēt tirdzniecību.
Latvijas delegācijas sastāvs

Delegācija 2017. gada 10. novembrī ES Ārlietu padomes sanāksmē par Kopējās tirdzniecības politikas jautājumiem:
	Delegācijas vadītāja:
	Z. Kalniņa-Lukaševica 
	Ārlietu ministrijas parlamentārā sekretāre;

	Delegācijas sastāvā:
	S. Pavļuta-Deslandes
	Ārkārtējā un pilnvarotā vēstniece, Latvijas pastāvīgā pārstāve ES;

	
	J. Štālmeistars
	Ārlietu ministrijas Ekonomisko attiecību, tirdzniecības un attīstības sadarbības direkcijas vadītājs; 

	
	M. Kreitus 

M. Veiķeniece 

K. Koroļova
	Vēstnieks – pastāvīgais pārstāvis Pasaules Tirdzniecības organizācijā;
Ārlietu ministrijas Starptautiskās tirdzniecības un investīciju nodaļas padomniece;

Latvijas Republikas Pastāvīgās pārstāvniecības ES nozares padomniece ārējās tirdzniecības politikas jautājumos;

	
	B. Zariņa 
	Latvijas Republikas Pastāvīgās pārstāvniecības ES otrā sekretāre.


Iesniedzējs: 
ārlietu ministrs
 




E. Rinkēvičs

Vīza: 
valsts sekretāra p.i. 






A. Pelšs
� Zaļās kastes atbalsta maksājumi - tirdzniecību nekropļojošais iekšējais atbalsts, kas izpaužas kā valsts maksājumi par dažādām programmām, kas paredz pētījumus kādā no lauksaimniecības sektoriem, dabas katastrofu seku novēršanu, izglītojošus pasākumus u.tml.


� Zilās kastes atbalsta maksājumi - daļēji tirdzniecību kropļojošais iekšējais atbalsts, kas izpaužas kā atdalītais maksājums no produkcijas ražošanas fakta, piemēram, par audzējamo kultūru platību hektāru maksājumi, kas nav atkarīgi no saražotās produkcijas apjoma.


� Brīvās tirdzniecības nolīgums starp 12 Klusā okeāna valstīm (ASV, Austrālija, Bruneja, Kanāda, Čīle, Japāna, Malaizija, Meksika, Jaunzēlande, Peru, Singapūrā un Vjetnama). 2015. gada 5. oktobrī valstis panāca vienošanos par TPP sarunu pabeigšanu.
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