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[bookmark: OLE_LINK1][bookmark: OLE_LINK2][bookmark: OLE_LINK5][bookmark: OLE_LINK6]Ministru kabineta noteikumu projekta 
„Grozījumi Ministru kabineta 2016.gada 5.jūlija noteikumos Nr.442
„Noteikumi par akcīzes preču Eiropas Savienības kopējā muitas tarifa (TARIC) nacionālajiem papildkodiem un to piemērošanas kārtību”” 
sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojums (anotācija)

	I. Tiesību akta projekta izstrādes nepieciešamība

	1.
	Pamatojums
	[bookmark: _GoBack]Preču tarifa klasifikāciju Eiropas Savienībā (turpmāk – ES) veic saskaņā ar vienotu Kombinēto nomenklatūru (turpmāk - KN), kuru katru gadu apstiprina ar jaunu regulu - grozījumiem Padomes 1987.gada 23.jūlija Regulas (EEK) Nr.2658/87 par tarifu un statistikas nomenklatūru un kopējo muitas tarifu (turpmāk – Regula Nr.2658/87) I pielikumā.
2018.gada 1.janvārī stāsies spēkā jauna Komisijas Īstenošanas Regula, ar ko groza I pielikumu Regulā Nr.2658/87, kuru publicēs ES Oficiālajā Vēstnesī līdz 2017.gada 31.oktobrim, nosakot izmaiņas ES KN kodos un tā aprakstos, tajā skaitā precei ar KN kodu 3826 00 10.
Saeima 2017.gada 27.jūlijā pieņēma grozījumus likumā „Par akcīzes nodokli”, kas paredz paaugstināt akcīzes nodokļa likmes alkoholiskajiem dzērieniem, tabakas izstrādājumiem un naftas produktiem.
Grozījumi likumā „Par akcīzes nodokli”” tika izstrādāti atbilstoši Ministru kabineta 2017.gada 9.maija sēdes protokola Nr.23 21.§ par Valsts nodokļu politikas pamatnostādnēs 2018. – 2021.gadam noteiktajam.  

	2.
	Pašreizējā situācija un problēmas, kuru risināšanai tiesību akta projekts izstrādāts, tiesiskā regulējuma mērķis un būtība
	Šobrīd Ministru kabineta 2016.gada 5.jūlija noteikumos Nr.442 „Noteikumi par akcīzes preču Eiropas Savienības kopējā muitas tarifa (TARIC) nacionālajiem papildkodiem un to piemērošanas kārtību” (turpmāk - MK noteikumi Nr.442) KN kodi un preču apraksti ir noteikti saskaņā ar 2017.gadā spēkā esošo Komisijas 2016.gada 6.oktobra Īstenošanas regulu (ES) Nr.2016/1821, ar ko groza       I pielikumu Regulā Nr.2658/87 (turpmāk – Regula Nr.2016/1821).
Līdz ar to nepieciešams MK noteikumu Nr.442 4.pielikumā precizēt KN kodu 3826 00 10 aprakstu šādā redakcijā “-taukskābju monoalkilesteri, kas satur 96,5% no svara vai vairāk esteru (FAMAE)”, kas izriet no jaunās Komisijas Īstenošanas Regulas. 
Atbilstoši likumā „Par akcīzes nodokli” pārejas noteikumos noteiktajam, ar 2018.gada 1.janvāri paaugstināts akcīzes nodoklis cigāriem un cigarillām, smēķējamai tabakai (smalki sagrieztai tabakai cigarešu uztīšanai un citai smēķējamai tabakai), tabakas lapām un karsējamai tabakai.
Tādējādi nepieciešams MK noteikumu Nr.442 2.pielikumu izteikt jaunā redakcijā, nosakot, ka piemērojamas jaunās akcīzes nodokļa likmes - smēķējamai tabakai (smalki sagrieztai tabakai cigarešu uztīšanai un citai smēķējamai tabakai), tabakas lapām un karsējamai tabakai 66 euro par 1000 gramiem, cigāriem un cigarillām 73 euro par 1000.
Atbilstoši Saeimā 2017.gada 27.jūlijā pieņemtajam likumam “Grozījumi likumā „Par akcīzes nodokli”” no 2018.gada 1.janvāra likuma „Par akcīzes nodokli” 14.panta pirmās daļas 2.apakšpunkts tika izteikts jaunā redakcijā, grozīta 14.panta trešā daļa, un pārejas noteikumi papildināti ar 99.punktu, 101.punktu, 103.punktu, nosakot, ka no 2018.gada 1.janvāra paaugstināta akcīzes nodokļa likme svinu saturošam un nesaturošam benzīnam, tā aizstājējproduktiem un komponentiem, petrolejai, tās aizstājējproduktiem un komponentēm, dīzeļdegvielai (gāzeļļai), tās aizstājējproduktiem un komponentēm, degvieleļļai, kuras kolorimetriskais indekss ir mazāks par 2,0 un kinemātiskā viskozitāte 50°C ir mazāka par 25 mm2/s, tās aizstājējproduktiem un komponentēm un naftas gāzei un pārējiem gāzveida ogļūdeņražiem.
 Līdz ar to nepieciešams MK noteikumu Nr.442 4.pielikumu izteikt jaunā redakcijā, nosakot, ka piemērojamas jaunās akcīzes nodokļa likmes:
· svinu saturošam benzīnam, tā aizstājējproduktiem un komponentiem uz 594 euro par 1000 litriem;
· svinu nesaturošam benzīnam, tā aizstājējproduktiem un komponentiem 476 euro par 1000 litriem;
· svinu nesaturošam benzīnam, tā aizstājējproduktiem un komponentiem, kuriem pievienots etilspirts, kas iegūts no lauksaimniecības izejvielām un ir dehidratēts (ar spirta saturu vismaz 99,5 tilpumprocenti), ja pievienotā absolūtā spirta saturs veido 70 līdz 85 tilpumprocentus (ieskaitot) no kopējā produktu daudzuma 142,8 euro (30% apmērā no 476 euro) par 1000 litriem;
· petrolejai, tās aizstājējproduktiem un komponentēm, dīzeļdegvielai (gāzeļļai), tās aizstājējproduktiem un komponentēm, degvieleļļai, kuras kolorimetriskais indekss ir mazāks par 2,0 un kinemātiskā viskozitāte 50°C ir mazāka par 25 mm2/s, tās aizstājējproduktiem un komponentēm 372 euro par 1000 litriem;
· naftas gāzei un pārējiem gāzveida ogļūdeņražiem 244 euro par 1000 litriem.
Ar Saeimas 2017.gada 27.jūlijā pieņemto likumu “Grozījumi likumā „Par akcīzes nodokli”” likuma „Par akcīzes nodokli” pārejas noteikumi papildināti ar 58.punkta 8.apakšpunktu, 79.punkta 4.apakšpunktu, 81.punkta 4.apakšpunktu, 83.punkta 4.apakšpunktu, 85.punkta 4.apakšpunktu un 87.punkta 4.apakšpunktu, nosakot, ka no 2018.gada 1.marta paaugstina akcīzes nodokļa likmi alum, vīnam, raudzētajiem dzērieniem, starpproduktiem, alkoholiskajiem dzērieniem, patstāvīgo mazo alus darītavu saražotajam alum, bet no 2018.gada 1.jūlija paaugstina akcīzes nodokļa likmi cigaretēm.
Līdz ar to, lai neilgā laika periodā nebūtu jāveic atkārtoti grozījumi MK noteikumos Nr.442, Ministru kabineta noteikumu projekts “Grozījumi Ministru kabineta 2016.gada 5.jūlija noteikumos Nr.442 „Noteikumi par akcīzes preču Eiropas Savienības kopējā muitas tarifa (TARIC) nacionālajiem papildkodiem un to piemērošanas kārtību” (turpmāk - Noteikumu projekts) papildina MK noteikumus Nr.442 ar 2.1 pielikumu, kurā ietverta akcīzes nodokļa likme cigaretēm, kurām ar 2018.gada 1.jūliju piemēro paaugstinātu akcīzes nodokļa likmi 74,6 euro par 1000 cigaretēm un 20 procenti no maksimālās mazumtirdzniecības cenas, nosakot, ka aprēķinātais nodoklis nedrīkst būt mazāks kā 109,2 euro par 1000 cigaretēm.
Savukārt MK noteikumu Nr.442 31.pielikumu nepieciešams izteikt jaunā redakcijā, kurā ietverti alkoholiskie dzērieni, kuriem ar 2018.gada 1.martu paaugstin akcīzes nodokļa likmi:
- alum (par 100 litriem) - 6,8 euro par katru absolūtā spirta tilpumprocentu, kas izteikts ar precizitāti līdz vienai desmitdaļai, bet ne mazāk kā 12,5 euro par 100 litriem alus;
- vīnam (par 100 litriem) - 92 euro;
- raudzētajiem dzērieniem (par 100 litriem) ar absolūtā spirta saturu virs 6 tilpumprocentiem -          92 euro;
- starpproduktiem (par 100 litriem) ar absolūtā spirta saturu līdz 15 tilpumprocentiem (ieskaitot) -      92 euro;
- starpproduktiem (par 100 litriem) ar absolūtā spirta saturu no 15 tilpumprocentiem (neieskaitot) līdz 22 tilpumprocentiem (ieskaitot) - 150 euro;
- pārējiem alkoholiskajiem dzērieniem (par 100 litriem absolūtā spirta) - 1670 euro;
- patstāvīgo mazo alus darītavu saražotajam alum (par 100 litriem) nodokli aprēķina par katru absolūtā spirta tilpumprocentu, kas izteikts ar precizitāti līdz vienai desmitdaļai, pēc šādām likmēm:
1) par vienā kalendāra gadā saražotajiem pirmajiem 10 tūkstošiem hektolitriem alus - 50 procenti no likuma „Par akcīzes nodokli” 12.panta pirmās daļas 1.punktā noteiktās likmes (3,4 euro), bet ne mazāk kā 12,5 euro par 100 litriem alus;
2) par pārējo vienā kalendāra gadā saražoto alu - likuma „Par akcīzes nodokli” 12.panta pirmās daļas 1.punktā noteiktā likme (6,8 euro), bet ne mazāk kā 12,5 euro par 100 litriem alus.
Papildus Noteikumu projekta 31.pielikumā precizēta norādītā piezīme un tās atšifrējums „*** Saskaņā ar Komisijas apstiprinātu noteiktos reģionos ražotu kvalitatīvo vīnu sarakstu (Publicēts atbilstoši 1999.gada 17.maija Padomes Regulas (EK) Nr. 1493/1999 54. panta 4. punktam. Publicēts Eiropas Savienības Oficiālajā Vēstnesī 2009/C187/01)”, izsakot to šādā redakcijā „*** Saskaņā ar Komisijas apstiprinātu noteiktos reģionos ražotu kvalitatīvo vīnu sarakstu (Publicēts atbilstoši Padomes 2009. gada 25. maija Regulas (EK) Nr. 491/2009 ar kuru groza Regulu (EK) Nr. 1234/2007, ar ko izveido lauksaimniecības tirgu kopīgu organizāciju un paredz īpašus noteikumus dažiem lauksaimniecības produktiem (Vienotā TKO regula) 118.n pantam un 118.s pantam. Publicēts Eiropas Savienības Oficiālajā Vēstnesī 2009/C187/01)”.
Atbilstoši šobrīd spēkā esošajiem likuma „Par akcīzes nodokli” 14.panta otrās daļas nosacījumiem, petrolejai, dīzeļdegvielai, degvieleļļai, kuras kolometriskais indekss ir mazāks par 2,0 un kinemātiskā viskozitāte 500C ir mazāka par 25 mm2/, tās aiztājējproduktiem un komponentiem, piemēro akcīzes nodokļa likmi 56,91 EUR par 1000 litriem, ja attiecīgie naftas produkti ir iezīmēti (marķēti) un tiek izmantoti par kurināmo. Saskaņā ar likuma „Par akcīzes nodokli” 14.panta 2.1 daļā noteikto, eļļas atkritumiem, kuri ietilpst KN 2710.preču pozīcijā, izņemot šā panta pirmās daļas 7.punktā minēto produktu (degvieleļļas, kuras kolometriskais indekss ir vienāds ar 2,0 vai lielāks vai kinemātiskā viskozitāte 500C ir vienāda ar 25 mm2/ vai lielāka, tās aiztājējprodukti un komponenti), Ministru kabineta noteiktajā kārtībā piemēro šā panta otrajā daļā noteikto akcīzes nodokļa likmi 56,91 EUR par 1000 litriem, ja tos realizē vai paredz realizācijai, izmanto vai paredz izmantošanai par kurināmo. 
Līdz ar to precizēti MK noteikumu Nr.442 4.pielikumā KN un TARIC kodu 2710 91 00 S706, 2710 99 00 S706 TARIC nacionālā papildkoda apraksti “Kas tiek realizēti vai paredzēti realizācijai, izmantoti vai paredzēti izmantošanai par kurināmo” un KN un TARIC kodu 2710 99 00 S707, 2710 91 00 S707 TARIC nacionālā papildkoda apraksti “Kas tiek realizēti vai paredzēti realizācijai, izmantoti vai paredzēti izmantošanai par kurināmo un kuros rapšu sēklu eļļa vai no rapšu sēklu eļļas iegūta pievienotā biodīzeļdegviela veido vismaz 5% no kopējā produkta daudzuma”, ņemot vērā likuma “Par akcīzes nodokli” 14.panta 2.1 daļā noteikto izņēmumu, izsakot tos šādā redakcijā: “Kas tiek realizēti vai paredzēti realizācijai, izmantoti vai paredzēti izmantošanai par kurināmo, izņemot eļļas atkritumus, kas satur degvieleļļu, kuras kolometriskais indekss ir vienāds ar 2,0 vai lielāks vai kinemātiskā viskozitāte 500C ir vienāda ar 25 mm2/ vai lielāka, tās aiztājējprodukti un komponenti” un “Kas tiek realizēti vai paredzēti realizācijai, izmantoti vai paredzēti izmantošanai par kurināmo un kuros rapšu sēklu eļļa vai no rapšu sēklu eļļas iegūta pievienotā biodīzeļdegviela veido vismaz 5% no kopējā produktu daudzuma, izņemot eļļas atkritumus, kas satur degvieleļļu, kuras kolometriskais indekss ir vienāds ar 2,0 vai lielāks vai kinemātiskā viskozitāte 500C ir vienāda ar 25 mm2/ vai lielāka, tās aiztājējprodukti un komponentus”, attiecīgi nosakot arī jaunus TARIC nacionālos papildkodus. 
 Atbilstoši likuma „Par akcīzes nodokli” 4.panta pirmās daļas 5.punktam, 4.panta desmitajai daļai, 4.1 pantam ar akcīzes nodokli apliekama ir karsējamā tabaka un elektroniskajās cigaretēs izmantojamais šķidrums. 
Saskaņā ar KN, kas 2017.gadā noteikta ar Regulu Nr.2016/1821, Harmonizētās preču aprakstīšanas un kodēšanas sistēmas skaidrojumiem, KN skaidrojumiem, vispārīgo KN interpretācijas                3. b) noteikumu, un ņemot vērā Komisijas 2017.gada 30.marta Īstenošanas regulu (ES) 2017/635 par atsevišķu preču klasifikāciju KN, preču komplekti, kas sastāv no - 1) portatīvā tabakas uzkarsēšanas mehānisma un karsējamās tabakas rullīšiem un           2) elektroniskās cigaretes un šo cigarešu kārtridžiem, kuros tiek iepildīts elektroniskajās cigaretēs izmantojamais šķidrums, ir klasificējami ar KN kodu 8543 70 90. 
Līdz ar to, karsējamā tabaka un elektroniskajās cigaretēs izmantojamais šķidrums, kas ietilpst mazumtirdzniecības komplektā un klasificējams ar KN kodu 8543 70 90, ir apliekms ar akcīzes nodokli, piemērojot attiecīgo akcīzes nodokļa likmi - 66 euro par 1000 gramiem karsējamās tabakas un 0,01 euro par 1 ml šķidruma + 0,005 euro par 1 mg nikotīna elektroniskajās cigaretēs izmantojamam šķidrumam.
Tādējādi nepieciešams papildināt MK noteikumu Nr.442 2. un 21. pielikumu, ietverot tajā KN kodu   8543 70 90 un attiecīgus TARIC nacionālā papildkoda aprakstus “Elektroniskajās cigaretēs izmantojamais šķidrums, kas satur nikotīnu un ietilpst mazumtirdzniecības komplektā”, “Elektroniskajās cigaretēs izmantojamais šķidrums, kas nesatur nikotīnu un ietilpst mazumtirdzniecības komplektā”, “Karsējamā tabaka, kas ietilpst mazumtirdzniecības komplektā”, nodrošinot atbilstošu akcīzes nodokļa piemērošanu saskaņā ar likuma „Par akcīzes nodokli” prasībām un nosakot attiecīgus TARIC nacionālos papildkodus. 
Tāpat saistībā ar grozījumiem Noteikumu projekta 2., 21., 31. un 4.pielikumā nepieciešams veikt izmaiņas muitas informācijas sistēmās, lai ar 2018.gada 1.janvāri, 1.martu un 1.jūliju, izlaižot tabakas izstrādājumus, alkoholiskos dzērienus un naftas produktus, nodrošinātu tiem atbilstošu akcīzes nodokļa piemērošanu saskaņā ar Komisijas Īstenošanas Regulu, ar ko groza I pielikumu Regulā Nr.2658/87 un likumu „Par akcīzes nodokli”.
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	II. Tiesību akta projekta ietekme uz sabiedrību, tautsaimniecības attīstību un administratīvo slogu
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	Sabiedrības mērķgrupas, kuras tiesiskais regulējums ietekmē vai varētu ietekmēt
	Personas, kas ieved ar akcīzes nodokli apliekamās preces Eiropas Savienībā un tām piemēro muitas procedūru - laišana brīvā apgrozībā.
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	Tiesiskā regulējuma ietekme uz tautsaimniecību un administratīvo slogu
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	Projekts šo jomu neskar
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V. Tiesību akta projekta atbilstība Latvijas Republikas starptautiskajām saistībām

	1.
	Saistības pret Eiropas Savienību
	Regulas Nr.2658/87 12.pants nosaka, ka Eiropas Komisija katru gadu ar regulu apstiprina KN galīgā redakcijā ar atbilstošajām autonomajām un līgtajām kopējā muitas tarifa nodokļa likmēm, kurās ņemti vērā Eiropas Padomes vai Eiropas Komisijas noteiktie pasākumi. Regula publicējama Eiropas Kopienu Oficiālajā Vēstnesī līdz             31. oktobrim un piemērojama no nākamā gada      1. janvāra.
Tādējādi saskaņā ar Regulas Nr.2658/87 12. pantu minētās regulas I pielikums katru gadu tiek pārizdots ar jaunu īstenošanas regulu.
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	1.tabula
Tiesību akta projekta atbilstība ES tiesību aktiem

	Attiecīgā ES tiesību akta datums, numurs un nosaukums
	

	A
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	 Jaunā Komisijas Īstenošanas regula, ar ko groza I pielikumu Regulā Nr.2658/87, 38.nodaļa, 3826.pozīcija, KN kods 3826 00 10





Regula Nr.2016/1821, Harmonizētās preču aprakstīšanas un kodēšanas sistēmas skaidrojumi, KN skaidrojumi 8543.pozīcijā, vispārīgās KN interpretācijas 3. b) noteikumi, Komisijas 2017.gada 30.marta Īstenošanas regula (ES) 2017/635 par atsevišķu preču klasifikāciju KN
	Noteikumu projekta 1.6. apakšpunktā izteiktā 4.pielikuma KN kods 3826 00 10
	Tiek ieviests pilnībā. 
Ministru kabineta 2016.gada 5.jūlija noteikumu Nr.442 4.pielikumā precizēts KN koda 3826 00 10 apraksts “taukskābju monoalkilesteri, kas satur 96,5 tilpimprocentus vai vairāk esteru (FAMEA)”, izsakot to šādā redakcijā “taukskābju monoalkilesteri, kas satur 96,5% no svara vai vairāk esteru (FAMAE)”


Tiek pārņemts daļēji attiecībā uz precēm, kurām piemēro akcīzes nodokli.
Preču komplekti, kas sastāv no - 1) portatīvā tabakas uzkarsēšanas mehānisma un karsējamās tabakas rullīšiem un  2) elektroniskās cigaretes un šo cigarešu kārtridžiem, kuros tiek iepildīts elektroniskajās cigaretēs izmantojamais šķidrums, ir klasificējami ar KN kodu 8543 70 90. 
Līdz ar to, karsējamā tabaka un elektroniskajās cigaretēs izmantojamais šķidrums, kas ietilpst mazumtirdzniecības komplektā un klasificējams ar KN kodu 8543 70 90, ir apliekms ar akcīzes nodokli, piemērojot attiecīgo akcīzes nodokļa likmi - 66 euro par 1000 gramiem karsējamās tabakas un 0,01 euro par 1 ml šķidruma + 0,005 euro par 1 mg nikotīna elektroniskajās cigaretēs izmantojamam šķidrumam.             Nepieciešams papildināt  Ministru kabineta 2016.gada 5.jūlija noteikumu Nr.442  2. un 21. pielikumu, ietverot tajā KN kodu 8543 70 90 un attiecīgus TARIC nacionālā papildkoda aprakstus “Elektroniskajās cigaretēs izmantojamais šķidrums, kas satur nikotīnu un ietilpst mazumtirdzniecības komplektā”, “Elektroniskajās cigaretēs izmantojamais šķidrums, kas nesatur nikotīnu un  ietilpst mazumtirdzniecības komplektā”, “Karsējamā tabaka, kas ietilpst mazumtirdzniecības komplektā”, nodrošinot atbilstošu akcīzes nodokļa piemērošanu saskaņā ar likuma „Par akcīzes nodokli” prasībām. 
	Nacionālais tiesību akts neparedz stingrākas prasības





           Nacionālais tiesību akts neparedz stingrākas prasības

	Kā ir izmantota ES tiesību aktā paredzētā rīcības brīvība dalībvalstij pārņemt vai ieviest noteiktas ES tiesību akta normas.
Kādēļ?
	Noteikumu projekts šo jomu neskar

	Saistības sniegt paziņojumu ES institūcijām un ES dalībvalstīm atbilstoši normatīvajiem aktiem, kas regulē informācijas sniegšanu par tehnisko noteikumu, valsts atbalsta piešķiršanas un finanšu noteikumu (attiecībā uz monetāro politiku) projektiem
	Noteikumu projekts šo jomu neskar

	Cita informācija
	Nav

	2.tabula
Ar tiesību akta projektu izpildītās vai uzņemtās saistības, kas izriet no starptautiskajiem tiesību aktiem vai starptautiskas institūcijas vai organizācijas dokumentiem.
Pasākumi šo saistību izpildei
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