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Pieņemti:
Latvijas Lauksaimniecības universitātes
Konventā
2017.gada 17.februārī
Latvijas Lauksaimniecības universitātes Satversmes grozījumi

Izdarīt Latvijas Lauksaimniecības universitātes Satversmē (Latvijas Vēstnesis, 2002, 94.nr., 2007, 83.nr., 2013, 243.nr.) šādus grozījumus:

1. Aizstāt preambulas pēdējā teikumā vārdus un skaitļus “un 2013.gada 22.februārī” ar vārdiem un skaitļiem “2013.gada 22.februārī un 2017.gada 17.februārī.”.
2. Izteikt 1.1.punktu šādā redakcijā:
“1.1. Latvijas Lauksaimniecības universitāte ir valsts dibināta Latvijas Republikas augstākās izglītības un zinātnes institūcija, kurā īsteno bakalaura, maģistra, doktora un profesionālas studiju programmas, kā arī nodarbojas ar zinātni un pētniecību.
Latvijas Lauksaimniecības universitātes saīsinātais nosaukums ir LLU.
Latvijas Lauksaimniecības universitātes adrese: Lielā iela 2, Jelgava, LV-3001, Latvija.”.
3. Izteikt 1.2.punkta pirmo teikumu šādā redakcijā:

“Latvijas Lauksaimniecības universitāte ir autonoma augstākās izglītības un zinātnes institūcija ar pašpārvaldes tiesībām.”.
4. Izteikt 2.1.punktu šādā redakcijā:

“2.1. Latvijas Lauksaimniecības universitātes darbības galvenais mērķis ir dot studējošajiem augstāko akadēmisko un profesionālo izglītību, attīstīt starptautiski atzītu pētniecisko darbību dabas resursu ilgtspējīgā izmantošanā sabiedrības dzīves kvalitātes paaugstināšanai, izkopt kultūru, uzturēt un attīstīt Latvijas intelektuālo potenciālu.”
5. Izteikt 2.2.punkta pirmo teikumu šādā redakcijā:

“Latvijas Lauksaimniecības universitātes uzdevumi ir tautsaimniecībai, pētniecībai, kultūrai, izglītībai un valsts pārvaldei sagatavot akadēmiski izglītotus speciālistus lauksaimniecības, veterinārmedicīnas, mežsaimniecības un kokapstrādes, pārtikas, ainavu arhitektūras, sociālo un inženierzinātņu, kā arī citās jomās, dodot jaunas zināšanas un prasmi tās izmantot sabiedrības interesēs, veikt zinātnisko darbību un izdot zinātnisko rakstu krājumus, kā arī organizēt speciālistu tālākizglītošanu un pārkvalificēšanos.”.
6. Aizstāt 2.4.punktā vārdu “laukiem” ar vārdu “Latvijai” un vārdu “latviešu” ar vārdu “tās”.
7. Izteikt 5.5.punkta pirmo un otro teikumu šādā redakcijā:

“Senātu apstiprina Konvents uz trim gadiem. Senāta personālsastāvu veido 60 senatori, no kuriem:

- 41 akadēmiskā personāla pārstāvi tā, lai būtu pārstāvētas visas fakultātes, un vienu vispārējā personāla pārstāvi izvirzījis Konvents;
- Latvijas Lauksaimniecības universitātes rektors, studiju un zinātņu prorektori, Konventa priekšsēdis kā akadēmiskā personāla pārstāvji, kā arī Latvijas Lauksaimniecības universitātes direktors un kanclers kā vispārējā personāla pārstāvji;

- 12 studējošo pārstāvji, kurus izvirzījusi Latvijas Lauksaimniecības universitātes studējošo pašpārvalde.”.

8. Izteikt 7.7.un 7.8.punktu šādā redakcijā:

“7.7. Latvijas Lauksaimniecības universitātei savā Satversmē izvirzīto mērķu sasniegšanai ir tiesības ar Senāta lēmumu dibināt, reorganizēt un likvidēt iestādes, tai skaitā aģentūras, un komercsabiedrības, būt par biedru un dibinātāju biedrībās un nodibinājumos.
 7.8. Latvijas Lauksaimniecības universitāte, ievērojot normatīvajos aktos noteikto kārtību, dibina, pieņem padotībā, reorganizē un likvidē zinātniskos institūtus, kuru tiesisko statusu nosaka Zinātniskās darbības likums. Lēmumu par zinātniskā institūta dibināšanu, reorganizēšanu un likvidēšanu pieņem Senāts.”.

9. 8.1.punktā:

papildināt pirmo teikumu ar jaunu atkāpi šādā redakcijā:

“- kustama manta, ko tai bez atlīdzības nodevusi cita atvasināta publiska persona vai valsts.”;

papildināt punktu ar jaunu pēdējo teikumu šādā redakcijā:

“Latvijas Lauksaimniecības universitātes Senātam ir tiesības ierosināt nekustamā īpašuma, ko tai bez atlīdzības nodevusi valsts, atsavināšanu Publiskas personas mantas atsavināšanas likumā un Augstskolu likumā noteiktajā kārtībā saskaņā ar Latvijas Lauksaimniecības universitātes nekustamā īpašuma attīstības plānu.”.
IZMlikp_161017_LLU_satversme; Likumprojekts “Par Latvijas Lauksaimniecības universitātes Satversmes grozījumiem”
PAGE  
IZMlikp_161017_LLU_satversme; Likumprojekts “Par Latvijas Lauksaimniecības universitātes Satversmes grozījumiem”

