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Likumprojekts

Grozījumi Civilprocesa likumā
Izdarīt Civilprocesa likumā (Latvijas Republikas Saeimas un Ministru Kabineta Ziņotājs, 1998, 23. nr.; 2001, 15. nr.; 2002, 24. nr.; 2003, 15. nr.; 2004, 6., 10., 14., 20. nr.; 2005, 7., 14. nr.; 2006, 1., 13., 20., 24. nr.; 2007, 3., 24. nr.; 2008, 13. nr.; 2009, 2., 6., 14. nr.; Latvijas Vēstnesis, 2009, 205. nr.; 2010, 166., 183., 206. nr.; 2011, 16., 95., 132., 148. nr.; 2012, 50., 63., 100., 190., 197. nr.; 2013, 87., 112., 188. nr.; 2014, 2., 41., 63., 108., 194., 228. nr.; 2015, 42., 91., 118., 227., 251. nr.; 2016, 31., 123., 241., 249. nr.; 2017, 117., 132. nr.) šādus grozījumus:

1. Aizstāt visā likumā vārdus "Maksātnespējas administrācija" (attiecīgā locījumā) ar vārdiem "Maksātnespējas kontroles dienests" (attiecīgā locījumā).
2. Papildināt 43. panta pirmās daļas 1. punktu pēc vārdiem "ar tām saistīti" ar vārdiem "tajā skaitā iesniedzot juridiskās personas maksātnespējas pieteikumu, ja tiesas nolēmuma par darba samaksas piedziņu izpilde šajā likumā noteiktajā kārtībā atzīta par neiespējamu".

3. Papildināt 56. panta 2.1 un 2.3 daļu pēc vārdiem "tiesu izpildītājam" ar vārdu "administratoram".
4. Papildināt piekto sadaļu ar 30.6 nodaļu šādā redakcijā:
"30.6 nodaļa

Lietas par strīdiem par tiesībām maksātnespējas procesa lietās un pagaidu aizsardzība prasībām maksātnespējas procesa lietās
250.65 pants. Lietu piekritība un izskatīšanas kārtība

(1) Lietas par strīdiem par tiesībām maksātnespējas procesa lietās izskata tiesa, kurā iesniegta sūdzība par administratora lēmumu, šā likuma 363.17 panta ceturtajā un 4.1 daļā noteiktajā gadījumā. Lietas izskata prasības kārtībā pēc vispārējiem noteikumiem, ievērojot šajā nodaļā paredzētos izņēmumus.

(2) Lietas par strīdiem par tiesībām maksātnespējas procesa lietās šīs nodaļas izpratnē ir arī lietas par prasījumu atzīšanu, neatzīšanu vai daļēju atzīšanu saskaņā ar Maksātnespējas likuma 80. panta otrajā un trešajā daļā noteikto.
(3) Ja lieta par strīda izskatīšanu par tiesībām ir ierosināta pirms maksātnespējas procesa uzsākšanas tiesā un nav uzsākta šīs lietas par strīdu par tiesībām izskatīšana pēc būtības, tiesa pārsūta šo lietu izskatīšanai tai tiesai, kurai piekritīga sūdzības izskatīšana par administratora lēmumu, ja ir ievērots Maksātnespējas likuma 73. panta pirmajā daļā noteiktais termiņš.
250.66 pants. Prasības pieteikuma saturs

Prasības pieteikumā papildus šā likuma 128. pantā noteiktajam norāda:

1) adresi Latvijā saziņai ar tiesu, lai saņemtu tiesas dokumentus, ja prasītāja dzīvesvieta vai atrašanās vieta nav Latvijā;

2) vai prasītājs lūdz lietas iztiesāšanu tiesas sēdē (pamatojot savu lūgumu).
250.67 pants. Prasības pieteikuma atstāšana bez virzības

(1) Tiesa atstāj prasības pieteikumu bez virzības, ja:

1) prasības pieteikumā nav visu šā likuma 128. panta otrajā vai trešajā daļā un 250.66 pantā noteikto rekvizītu;

2) prasības pieteikumam nav pievienoti šā likuma 129. pantā noteiktie dokumenti.
(2) Par prasības pieteikuma atstāšanu bez virzības tiesnesis pieņem motivētu lēmumu, nosūta to prasītājam un trūkumu novēršanai nosaka termiņu līdz 20 dienām, skaitot no lēmuma nosūtīšanas dienas. Tiesneša lēmumu var pārsūdzēt šajā likumā noteiktajā kārtībā. Pārsūdzības termiņš skaitāms no dienas, kad lēmums izsniegts prasītājam.
(3) Ja prasītājs noteiktā termiņā trūkumus novērš, prasības pieteikums uzskatāms par iesniegtu dienā, kad tas pirmoreiz iesniegts tiesai.
(4) Ja prasītājs noteiktā termiņā trūkumus nenovērš, prasības pieteikumu uzskata par neiesniegtu un atdod prasītājam. Prasības pieteikumu atkārtoti tiesā iesniegt nevar. Lēmums par prasības pieteikuma atdošanu prasītājam nav pārsūdzams.

(5) Tiesa vienlaikus ar lēmumu par prasības pieteikuma atdošanu prasītājam pieņem lēmumu sūdzības par administratora lēmumu lietā un atceļ pagaidu aizsardzības līdzekli.

250.68 pants. Pagaidu aizsardzības noteikšanas pamats un līdzekļi maksātnespējas procesa lietās
(1) Tiesa pēc sūdzības iesniedzēja motivēta pieteikuma var pieņemt lēmumu par pagaidu aizsardzības līdzekļa noteikšanu, ja ir pamats uzskatīt, ka ar administratora lēmumu varētu tikt pārkāptas Maksātnespējas likumā noteiktās kreditora tiesības. Pagaidu aizsardzības līdzekļa noteikšana pieļaujama, izskatot jautājumu par sūdzības pieņemšanu par administratora lēmumu šā likuma 363.17 panta 1.1, ceturtajā, 4.1, 4.2 un 4.3 daļā noteiktajos gadījumos, ja nav nokavēts Maksātnespējas likuma 73. panta pirmajā daļā noteiktais termiņš.

(2) Tiesa, izskatot jautājumu par pagaidu aizsardzības līdzekļa noteikšanu, papildus sūdzībā par administratora lēmumu norādītajiem apstākļiem ņem vērā arī citus maksātnespējas procesa lietas materiālus.

(3) Pieteikumā par pagaidu aizsardzības līdzekļa noteikšanu norādāms pagaidu aizsardzības līdzeklis vai tiesības, kuras tiesu lūdz noteikt līdz sprieduma taisīšanai.

(4) Ja kreditors ir pārsūdzējis administratora lēmumu par kreditora prasījumu, viņam ir tiesības lūgt, lai tiesa pieņem pagaidu lēmumu, ar kuru uz laiku līdz sprieduma taisīšanai nosaka tiesības:

1) saņemt Maksātnespējas likuma 81. panta pirmajā un otrajā daļā noteikto informāciju un sniegt iebildumus par to;
2) saņemt administratora darbības pārskatus;
3) piedalīties kreditoru sapulcē bez balsstiesībām;
4) Maksātnespējas likumā noteiktajā kārtībā vērsties Maksātnespējas kontroles dienestā ar sūdzību par administratora rīcību.
(5) Ja administratora lēmumu ir pārsūdzējusi Maksātnespējas likuma 80. panta otrajā vai trešajā daļā noteiktā persona, tai ir tiesības lūgt tiesai noteikt šādus pagaidu aizsardzības līdzekļus:

1) aizliegumu kreditoram, par kura atzīto prasījumu ir iesniegta sūdzība, piedalīties kreditoru sapulcē ar balsstiesībām;
2) aizliegumu kreditoram, par kura atzīto prasījumu ir iesniegta sūdzība, sniegt iebildumus par saņemto Maksātnespējas likuma 81. panta pirmajā un otrajā daļā noteikto informāciju.

(6) Pieteikumu par pagaidu aizsardzības līdzekļa noteikšanu tiesa izlemj ne vēlāk kā nākamajā dienā pēc tam, kad saņemta sūdzība par administratora lēmumu, iepriekš nepaziņojot administratoram un kreditoriem.

(7) Administrators ir atbildīgs par noteiktu darbību veikšanas aizlieguma vai tiesību ievērošanu no brīža, kad viņam šis lēmums paziņots. Tiesa paziņo atbildīgajai iestādei, kas veic ierakstus maksātnespējas reģistrā, par pagaidu aizsardzības līdzekļa piemērošanu.

(8) Tiesa pēc tam, kad saņemts iesniedzēja pieteikums par sūdzību par administratora lēmumu, var aizstāt noteikto pagaidu aizsardzības līdzekli ar citu pagaidu aizsardzības līdzekli.

(9) Tiesa pēc ieinteresētās personas pieteikuma var atcelt pagaidu aizsardzības līdzekli.
(10) Ja pagaidu aizsardzības līdzeklis noteikts, bet prasība par strīda izskatīšanu par tiesībām nav celta un tiesa nav noteikusi termiņu prasības celšanai, tad, pieņemot lēmumu sūdzības par administratora lēmumu lietā, tiesa vienlaikus atceļ pagaidu aizsardzības līdzekli.

(11) Ja pagaidu aizsardzības līdzeklis noteikts pirms prasības celšanas par strīda izskatīšanu par tiesībām un tiesas noteiktajā termiņā prasība nav celta, tiesa vienlaikus pieņem lēmumu sūdzības par administratora lēmumu lietā un atceļ pagaidu aizsardzības līdzekli. Pagaidu aizsardzības līdzeklis ir spēkā līdz dienai, kad lēmums sūdzības par administratora lēmumu lietā stājas likumīgā spēkā.
(12) Noraidot prasību par strīda izskatīšanu par tiesībām, tiesa vienlaikus pieņem lēmumu sūdzības par administratora lēmumu lietā un atceļ pagaidu aizsardzības līdzekli. Pagaidu aizsardzības līdzeklis ir spēkā līdz dienai, kad lēmums sūdzības par administratora lēmumu lietā stājas likumīgā spēkā.

(13) Ja prasība par strīda izskatīšanu par tiesībām atstāta bez izskatīšanas vai tiesvedība izbeigta, tiesa vienlaikus pieņem lēmumu sūdzības par administratora lēmumu lietā un atceļ pagaidu aizsardzības līdzekli. Pagaidu aizsardzības līdzeklis ir spēkā līdz dienai, kad lēmums sūdzības par administratora lēmumu lietā stājas likumīgā spēkā.

(14) Par lēmumu, ar kuru pagaidu aizsardzības līdzeklis noteikts, aizstāts vai atcelts, nevar iesniegt blakus sūdzību.

250.69 pants. Lietas izskatīšana rakstveida procesā un sprieduma sastādīšana

(1) Lietas izskatīšana rakstveida procesā uzsākama ne vēlāk kā 30 dienu laikā pēc paskaidrojuma saņemšanas vai tā iesniegšanas termiņa notecēšanas, laikus paziņojot lietas dalībniekiem par datumu, kad sprieduma norakstu varēs saņemt tiesas kancelejā. Tiesa informē par tiesas sastāvu, kas izskatīs lietu, un izskaidro tiesības pieteikt noraidījumu tiesnesim. Datums, kad sprieduma noraksts ir pieejams tiesas kancelejā, uzskatāms par sprieduma sastādīšanas datumu.
(2) Pēc lietas dalībnieka rakstveida lūguma sprieduma norakstu var nosūtīt pa pastu vai, ja tas ir iespējams, citā veidā saskaņā ar šajā likumā noteikto tiesas dokumentu piegādāšanas un izsniegšanas kārtību. Sprieduma saņemšana neietekmē termiņa skaitījumu.

250.70 pants. Lietas iztiesāšana tiesas sēdē

(1) Tiesa lietu iztiesā tiesas sēdē, ja ir saņemts lietas dalībnieka pamatots lūgums un ja tiesa uzskata par nepieciešamu lietu iztiesāt tiesas sēdē.

(2) Tiesa nosaka tiesas sēdes dienu ne vēlāk kā 30 dienu laikā pēc paskaidrojuma saņemšanas vai tā iesniegšanas termiņa notecēšanas.

(3) Ja tiesa atliek lietas izskatīšanu, tad nākamo tiesas sēdes dienu nosaka ne vēlāk kā 15 dienu laikā, izņemot gadījumu, ja pastāv objektīvs pamats garākam termiņam.

250.71 pants. Sprieduma pārsūdzēšana, spēkā stāšanās un lēmuma par sūdzības izskatīšanu spēkā stāšanās 

(1) Tiesas spriedumu lietas dalībnieki var pārsūdzēt apelācijas kārtībā (54.1 nodaļa), ja pastāv kāds no šā likuma 440.2 pantā noteiktajiem apelācijas tiesvedības ierosināšanas pamatiem.

(2) Spriedums stājas spēkā pēc tam, kad beidzies termiņš apelācijas sūdzības iesniegšanai.

(3) Ja spriedums ir pārsūdzēts un apelācijas instances tiesa atsaka apelācijas tiesvedības ierosināšanu, pirmās instances tiesas spriedums un lēmums par sūdzību par administratora lēmumu stājas spēkā vienlaikus ar lēmumu, ar kuru atteikts ierosināt apelācijas tiesvedību.

(4) Tiesas lēmums par sūdzību par administratora lēmumu šā likuma 363.17 panta ceturtajā un 4.1 daļā noteiktajā gadījumā stājas spēkā, ja likumā noteiktajā termiņā nav iesniegta apelācijas sūdzība.

(5) Pēc šajā pantā minēto nolēmumu stāšanās spēkā to norakstus nosūta arī administratoram un Maksātnespējas kontroles dienestam."
5. 341.8 pantā:
aizstāt trešās daļas otrajā teikumā vārdus "spēkā stāšanās" ar vārdu "pieņemšanas";

papildināt septītās daļas otro teikumu pēc vārdiem "ir pārsūdzams" ar vārdiem "daļā par konstatēto normatīvo aktu prasību neievērošanu vai tiesas nolēmuma nepildīšanu, vai neatbilstību Maksātnespējas likuma prasībām".
6. 363.14 pantā: 
aizstāt trešās daļas pirmajā teikumā vārdus "spēkā stāšanās" ar vārdu "pieņemšanas";

papildināt divpadsmitās daļas otro teikumu pēc vārdiem "ir pārsūdzams" ar vārdiem "daļā par konstatēto normatīvo aktu prasību neievērošanu vai tiesas nolēmuma nepildīšanu";

izteikt sešpadsmito daļu šādā redakcijā:

"(16) Šā panta četrpadsmitajā daļā minēto lēmumu norakstus apgabaltiesa nosūta Maksātnespējas kontroles dienestam."
7. 363.17 pantā:
papildināt pantu ar 1.1 daļu šādā redakcijā:

"(11) Ja ir pamats uzskatīt, ka sūdzības iesniedzēja tiesības varētu tikt aizskartas, sūdzības iesniedzējs ir tiesīgs vienlaikus ar sūdzības par administratora lēmumu iesniegšanu lūgt tiesu noteikt pagaidu aizsardzības līdzekļus vai pieņemt pagaidu lēmumu šā likuma 30.6 nodaļā noteiktajā kārtībā.";
izteikt ceturto daļu šādā redakcijā:

"(4) Ja, izskatot sūdzību par administratora lēmumu, tiesa pēc savas iniciatīvas konstatē, ka ir strīds par tiesībām, tā nosaka termiņu, ne garāku par 15 dienām, kādā sūdzības iesniedzējs var celt prasību šā likuma 30.6 nodaļā noteiktajā kārtībā. Ja tiesa pēc savas iniciatīvas konstatē, ka ir strīds, kas nav izskatāms civilprocesuālā kārtībā, tā nosaka termiņu, ne garāku par 15 dienām, kādā sūdzības iesniedzējs var iesniegt pieteikumu iestādē vai tiesā vispārējā kārtībā.";
papildināt pantu ar 4.1, 4.2 un 4.3 daļu šādā redakcijā:
"(41) Ja administratora lēmumā konstatēts iespējamais strīds par tiesībām vai arī sūdzības iesniedzēja ieskatā pastāv strīds par tiesībām, sūdzības iesniedzējs ir tiesīgs vienlaikus ar sūdzības par administratora lēmumu iesniegšanu lūgt tiesu noteikt pagaidu aizsardzības līdzekļus pirms prasības celšanas tiesā un celt prasību tiesā šā likuma 30.6 nodaļā noteiktajā kārtībā. Tiesa, apmierinot pieteikumu par pagaidu aizsardzības līdzekļa noteikšanu, nosaka termiņu prasības celšanai, ne garāku par 15 dienām. Ja tiesa konstatē, ka strīda par tiesībām izskatīšana cita procesa kārtībā nav pabeigta, tā, apmierinot pieteikumu par pagaidu aizsardzības līdzekļa noteikšanu, pieņem lēmumu par sūdzības tiesvedības apturēšanu.
(42) Sūdzības iesniedzējs, kurš prasību par strīda izskatīšanu par tiesībām ir cēlis tiesā pirms maksātnespējas procesa pasludināšanas, vienlaikus ar sūdzības par administratora lēmumu iesniegšanu ir tiesīgs lūgt tiesu noteikt pagaidu aizsardzības līdzekļus, kā arī lūgt to tiesu, kuras lietvedībā atrodas pirms maksātnespējas procesa pasludināšanas uzsāktā tiesvedība, atjaunot par strīda priekšmetu apturēto tiesvedību.

(43) Ja, izskatot sūdzību par administratora lēmumu, tiesa pēc savas iniciatīvas konstatē, ka pirms maksātnespējas procesa pasludināšanas ir celta prasība par strīda izskatīšanu par tiesībām vai strīda izskatīšana cita procesa kārtībā nav pabeigta, tā, apmierinot pieteikumu par pagaidu aizsardzības līdzekļa noteikšanu, pieņem lēmumu par sūdzības tiesvedības apturēšanu."
8. 363.28 pantā:
aizstāt trešās daļas pirmajā teikumā vārdus "spēkā stāšanās" ar vārdu "pieņemšanas";

papildināt devītās daļas otro teikumu pēc vārdiem "ir pārsūdzams" ar vārdiem "daļā par konstatēto normatīvo aktu prasību neievērošanu vai tiesas nolēmuma nepildīšanu";
izteikt trīspadsmito daļu šādā redakcijā:

"(13) Šā panta vienpadsmitajā daļā minēto lēmumu norakstus apgabaltiesa nosūta Maksātnespējas kontroles dienestam."
9. Papildināt 440.1 pantu pēc vārdiem "maksātnespējas procesa pieteikums" ar vārdiem "lietās par strīdiem par tiesībām maksātnespējas procesa lietās".

10. 440.11 pantā:
papildināt pantu ar 1.1 daļu šādā redakcijā:
"(11) Lietas par strīdiem par tiesībām maksātnespējas procesa lietās izskatīšana rakstveida procesā uzsākama ne vēlāk kā 30 dienu laikā pēc paskaidrojuma saņemšanas vai tā iesniegšanas termiņa notecēšanas.";
papildināt trešo daļu ar otro teikumu šādā redakcijā:

"Lietās par strīdiem par tiesībām maksātnespējas procesa lietās tiesa nosaka tiesas sēdes dienu ne vēlāk kā 30 dienu laikā pēc paskaidrojuma saņemšanas vai tā iesniegšanas termiņa notecēšanas."
11. Papildināt 447. pantu ar ceturto daļu šādā redakcijā:
"(4) Blakus sūdzību lietās par strīdiem par tiesībām maksātnespējas procesa lietās (30.6 nodaļa) tiesa izskata 15 dienu laikā no sūdzības saņemšanas dienas."
12. Papildināt 449. panta otro daļu pēc vārdiem "Apgabaltiesas lēmumu par blakus sūdzību" ar vārdiem un skaitli "izņemot lietās par strīdiem par tiesībām maksātnespējas procesa lietās (30.6 nodaļa)".
13. Papildināt pārejas noteikumus ar 130. un 131. punktu šādā redakcijā:
"130. Šā likuma 30.6 nodaļa, kas nosaka kārtību, kādā izskatāmi strīdi lietās par tiesībām maksātnespējas procesa lietās un pieteikumi par pagaidu aizsardzības līdzekļa noteikšanu, piemērojama tiem juridiskās personas maksātnespējas procesiem, kuros kreditoru prasījumu reģistra sastādīšanas termiņš iestājies pēc 2018. gada 1. janvāra.
131. Pirmās instances tiesas lēmumiem par administratora atcelšanu no attiecīgā tiesiskās aizsardzības procesa, juridiskās personas vai fiziskās personas maksātnespējas procesa, kuri pieņemti līdz 2018. gada 1. janvārim, piemēro šā likuma 341.8 panta trešo un septīto daļu, 363.14 panta trešo un divpadsmito daļu, 363.28 panta trešo un devīto daļu tādā redakcijā, kāda bija spēkā līdz 2018. gada 1. janvārim."
Likums stājas spēkā 2018. gada 1. janvārī.
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