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Valsts kancelejai

Par Ministru kabineta 2015.gada 19. maija
sēdes protokola Nr.25, 32. § 3.punktā dotā 
uzdevuma atzīšanu par aktualitāti zaudējušu

Pamatojoties uz Ministru kabineta 2009. gada 7. aprīļa noteikumu Nr. 300 "Ministru kabineta kārtības rullis" 249. punktu, iesniedzu izskatīšanai Ministru kabineta sēdē Ministru kabineta sēdes protokollēmuma projektu “Par Ministru kabineta 2015.gada 19.maija sēdes protokola Nr.25, 32.§ 3.punktā dotā uzdevuma atzīšanu par aktualitāti zaudējušu” (turpmāk – projekts).
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	2015.gada 19.maija ministru kabineta sēdē (protokols Nr.25, 32. §) tika atbalstīts Ekonomikas ministrijas virzītais likumprojekts “Energoefektivitātes likums”, vienlaikus protokollēmuma 3.punkts paredz uzdevumu Ekonomikas ministrijai sagatavot un noteiktā kārtībā Ministru kabinetā iesniegt grozījumus Dzīvokļa īpašuma likumā un Dzīvojamo māju pārvaldīšanas likumā, paredzot ēku īpašnieku atbildību par energoefektivitātes prasību ievērošanu un atsevišķu lēmuma pieņemšanas kārtību par energoefektivtitātes pasākumu veikšanu. 
Šāds uzdevums tika ietverts saistībā ar Latvijas Pašvaldību savienības iebildumu, ka likumprojekts “Energoefektivitātes likums” ir jāpapildina ar normu, kas nosaka, ka gala lietotājam ir aizliegts veikt darbības, kas kavē energoefektivitātes pasākumu ieviešanu, ja tie ir ekonomiski pamatoti, ņemot vērā plānotos finansiālos ieguvumus un ieviešanas izmaksas.

1. Par prasību paredzēt atbildību ēku īpašniekiem par energoefektivitātes prasību ievērošanu Dzīvojamo māju pārvaldīšanas likumā
Ekonomikas ministrija secināja, ka dzīvojamās mājas energoefektivitātei izvirzīto minimālo prasību izpildes nodrošināšana ir obligātā pārvaldīšanas darbība un ietilpst dzīvojamās mājas uzturēšanā (Dzīvojamo māju pārvaldīšanas likuma 6.panta otrās daļas 2.punkta “f” apakšpunkts), savukārt citu energoefektivitātes prasību izpilde, ja tās pārsniedz minimālās prasības, ir vērtējamas kā citas pārvaldīšanas darbības, kas tiek veiktas atbilstoši dzīvojamās mājas īpašnieka gribai un maksātspējai (Dzīvojamo māju pārvaldīšanas likuma 6.panta trešā daļa). Jau šobrīd saskaņā ar Latvijas Administratīvo pārkāpumu kodeksa 150.2 pantu par izvairīšanos no likumā noteiktā pienākuma uzturēt un apsaimniekot dzīvojamo māju, ir paredzēts naudas sods fiziskajām personām līdz tūkstoš četrsimt euro, bet juridiskajām personām — līdz četrpadsmit tūkstoš euro. 
[bookmark: 3]Vienlaikus līdz ar grozījumiem Dzīvojamo māju pārvaldīšanas likumā (atbalstīts Ministru kabineta 2016.gada 15.marta sēdē, protokols nr.13, 3.§) ir noteikts, ka par izvairīšanos no likumā noteikto obligāti veicamo pārvaldīšanas darbību veikšanas uzliek naudas sodu - dzīvojamās mājas īpašniekam vai pārvaldniekam, gadījumos, kad dzīvojamās mājas pārvaldīšanas darbības ir uzdots veikt pārvaldniekam, - līdz 280 naudas soda vienībām, bet juridiskajām personām līdz 2800 naudas soda vienībām. Minētie grozījumi likumā „Dzīvojamo māju pārvaldīšanas likumā stāsies spēkā vienlaikus ar likumprojektu „Administratīvo pārkāpumu procesa likums”.
Savukārt atbildības paredzēšana par citu pārvaldīšanas darbību neveikšanu būtu pretrunā ar Dzīvojamo māju pārvaldīšanas likumā, gan arī Civillikumā paredzēto izdevumu (nepieciešamie, derīgie, greznuma) sadalījuma jēgu. 
Vienlaikus izdevumu segšanas pienākums ir noteikts Dzīvokļa īpašuma likumā, kura 13.panta pirmā un otrā daļa nosaka, ka dzīvokļa īpašnieks sedz uz dzīvokļu īpašnieku kopības lēmuma pamata noteiktos izdevumus obligāti veicamo dzīvojamās mājas pārvaldīšanas darbību veikšanai, kā arī tādu citu dzīvojamās mājas pārvaldīšanas darbību veikšanai, kas nodrošina dzīvojamās mājas uzlabošanu un attīstīšanu, veicina optimālu tās pārvaldīšanas izdevumu veidošanu un attiecas uz:
1) kopīpašumā esošo dzīvojamās mājas elementu, iekārtu vai komunikāciju nomaiņu, kuras rezultātā samazinās mājas uzturēšanas izmaksas;
2) pasākumiem, kuru rezultātā samazinās izdevumi par pakalpojumiem, kas saistīti ar dzīvokļa īpašuma lietošanu.
No minētā izriet, ka jau šobrīd dzīvokļa īpašniekam ir pienākums segt pārvaldīšanas izdevumus, kas attiecas uz energoefektivitāti. Gadījumā, ja ar energoefektivitāti saistītie izdevumi ir vērtējami, kā citas pārvaldīšanas darbības, pieņemot lēmumu, kopībai ir pienākums, izvērtēt dokumentus, kas pamato attiecīgo darbību izmaksu efektivitāti (sk. Dzīvokļa īpašuma likuma 13.panta trešo daļu).

2. Par prasību paredzēt atsevišķu lēmuma pieņemšanas kārtību par energoefektivitātes pasākumu veikšanu
Informējam, ka dzīvokļu īpašnieku kopības lēmums par pārvaldīšanas izdevumu noteikšanu tiek pieņemts, ja “par” nobalso dzīvokļu īpašnieki, kuri pārstāv vairāk nekā pusi no visiem dzīvokļu īpašumiem, kas ir likumā noteiktais minimālais balsu vairākums. Tas nozīmē, ka izdalīt īpašu lēmuma pieņemšanas veidu attiecībā par lēmumiem, kas ir saistīti ar  energoefektivitātes pasākumu īstenošanu, nav nozīmes. Turklāt Dzīvokļa īpašuma likumā īpaši izdalītie lēmumi (likuma 16.panta otrā daļa) ir saistīti ar dzīvokļu īpašnieku ekskluzīvo kompetenci. Tas nozīmētu, ka gadījumā, ja energoefektivitātes pasākumu īstenošana tiktu paredzēts kā atsevišķs lēmuma veids, par to lēmumu vairs nevarētu pieņemt pārvaldnieks, pat saņemot attiecīgu pilnvarojumu.
Savukārt jautājuma izskatīšana par tādu nepieciešamā balsu skaitu noteikšanu šādu lēmumu pieņemšanai, kas būtu mazāks kā puse no dzīvokļu īpašnieku skaita, Ekonomikas ministrijas ieskatā, nav iespējama. Tā, piemēram, Saeimas Valsts pārvaldes un pašvaldības komisija, skatot likumprojektu “Grozījumi Dzīvokļa īpašuma likumā” (Saeimas reģ. nr.67/Lp12) neatbalstīja Deputātes R.Ločmeles - Luņovas priekšlikumu papildināt likumprojektu ar normu, kas paredzētu tiesības kopībai izlemt jautājumu attiecībā uz invalīdiem paredzēto stāvvietu ierīkošanu, “par” nobalsojot dzīvokļu īpašniekiem, kuri pārstāv vismaz vienu trešdaļu no visiem dzīvokļu īpašumiem. Šāds lēmums tika pamatots arī ar Saeimas Juridiskā biroja viedokli par dzīvokļu īpašnieku mazākuma balsojuma neatbilstību Satversmei. 

Ekonomikas ministrijas ieskatā risināmā problēma, lai risinātu Latvijas Pašvaldību savienības atzinumā norādīto problēmu nepieciešams paredzēt atvieglotu procesuālo veidu, kādā nodrošināt piekļuvi dzīvojamās mājas koplietošanas inženierkomunikācijām, to apkopes, atjaunošanas vai pārbūves veikšanai, kas daudzos gadījumos ir priekšnoteikums energoefektivitātes prasību veikšanai.
Ekonomikas ministrija jau šobrīd ir uzsākusi darbu pie iespējamo problēmjautājumu apzināšanas, lai veiktu apjomīgākus grozījumus Dzīvokļa īpašuma likumā. Tomēr tie skars ne tikai jautājumus, kas izriet no Latvijas Pašvaldību savienības atzinumā norādītā, bet gan arī plašāku problemātiku. Tomēr ņemot vērā to, ka tuvākajā laikā Valsts sekretāru sanāksmē tiks izsludināts likumprojekts “Dzīvojamo telpu īres likums”, kura virzībai kā prioritāram uzdevuma tiks novirzīti ministrijas resursi, iepriekšminēto grozījumu izstrādes termiņš pagaidām vēl nav zināms.

Atsaucoties uz iepriekš minēto, lūdzu atzīt Ministru kabineta 2015.gada 19.maija sēdes protokola Nr.25, 32.§ 3.punktā doto uzdevuma  par aktualitāti zaudējušu.



Pielikumā: Ministru kabineta sēdes protokollēmuma projekts “Par Ministru kabineta 2015.gada 19.maija sēdes protokola Nr.25, 32.§ 3.punktā dotā uzdevuma atzīšanu par aktualitāti zaudējušu” uz 1 lapaspuses (datne: EMProt_250717_energoef_pras). 
	

Ministru prezidenta biedrs,
ekonomikas ministrs							         A. Ašeradens
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