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Valsts kancelejai

Informācijai: Iekšlietu ministrijai

Par Ministru kabineta 2008.gada 5.augusta
sēdes protokollēmuma (prot.Nr.56 4.§)  „Par Valsts robežsardzes Galvenās pārvaldes nodrošināšanu ar darbam piemērotām telpām un par turpmāko rīcību būvniecības nodrošināšanai Rīgā, Rūdolfa ielā 5” 6.punktā dotā uzdevuma atzīšanu par aktualitāti zaudējušu

Pamatojoties uz Ministru kabineta 2009. gada 7. aprīļa noteikumu Nr. 300 „Ministru kabineta kārtības rullis” 244. punktu, iesniedzu izskatīšanai Ministru kabinetā Ministru kabineta sēdes protokollēmuma „Par Ministru kabineta 2008. gada 5. augusta sēdes protokollēmuma (protokols Nr. 56 4. §) „Par Valsts robežsardzes Galvenās pārvaldes nodrošināšanu ar darbam piemērotām telpām un par turpmāko rīcību būvniecības nodrošināšanai Rīgā, Rūdolfa ielā 5” 6. punktā dotā uzdevuma atzīšanu par aktualitāti zaudējušu” projektu.
	1.
	Iesniegšanas pamatojums
	Saskaņā ar Ministru kabineta 2008. gada 5. augusta sēdes protokollēmuma (protokols Nr. 56, 4. §) „Par Valsts robežsardzes Galvenās pārvaldes nodrošināšanu ar darbam piemērotām telpām un par turpmāko rīcību būvniecības nodrošināšanai Rīgā, Rūdolfa ielā 5” (turpmāk - Ministru kabineta sēdes protokollēmums Nr. 56) 6. punktā doto uzdevumu Finanšu ministrijai pēc šī protokollēmuma 3. punktā minētā uzdevuma – Iekšlietu ministrijai nodot un Finanšu ministrijai (valsts akciju sabiedrībai „Valsts nekustamie īpašumi”; turpmāk - VNĪ) pārņemt nekustamo īpašumu (nekustamā īpašuma kadastra Nr.0100 036 2001) Rūdolfa ielā 5, Rīgā, kas sastāv no zemes vienības 26 969 m2 platībā (zemes vienības kadastra apzīmējums 0100 036 2001) un 16 (sešpadsmit) būvēm (ēkām), un nostiprināt to zemesgrāmatā uz valsts vārda Finanšu ministrijas personā – izpildes triju mēnešu laikā jāiesniedz noteiktā kārtībā Ministru kabinetā rīkojuma projekts par minētā nekustamā īpašuma Rūdolfa ielā 5, Rīgā, ieguldīšanu VNĪ pamatkapitālā kredītsaistību nodrošinājumam.
Ministru kabineta sēdes protokollēmuma Nr. 56 3. punktā dotais uzdevums izpildīts – 2009. gada 5. janvārī īpašuma tiesības uz nekustamo īpašumu Rūdolfa ielā 5, Rīgā,  ir nostiprinātas Latvijas valstij Finanšu ministrijas personā Rīgas pilsētas zemesgrāmatas nodalījumā Nr.18643.
Ņemot vērā valsts ekonomisko un fiskālo situāciju, Ministru kabinets vairakkārt (2010. gada 17. augusta sēdes protokollēmuma (prot. Nr. 42 21. §) 3.2.6. apakšpunkts, 2011. gada 9. augusta sēdes protokollēmuma (prot. Nr. 47 23. §) 3.1.5. apakšpunkts, 2012. gada 16. augusta sēdes protokollēmuma (prot. Nr. 46 5. §) 2.1.5. apakšpunkts) lēma atlikt turpmākos izpildes darbus būvniecības projektam „Valsts robežsardzes Galvenās pārvaldes, Drošības policijas un Valsts ugunsdzēsības un glābšanas dienesta ēku kompleksa (tai skaitā sporta kompleksa) būvniecība un rekonstrukcija Rīgā, Rūdolfa ielā 5” (turpmāk – būvniecības projekts).
Ņemot vērā minēto un to, ka Ministru kabineta sēdes protokollēmuma Nr. 56 6. punktā dotā uzdevuma mērķis ir būvniecības projekta realizēšanai nepieciešamo kredītsaistību nodrošināšana, Ministru kabinets Finanšu ministrijai dotā uzdevuma izpildes termiņu pagarināja vairākkārt, tostarp 2015. gada 29. septembra sēdē (prot. Nr. 51 19. §) līdz 2017. gada 1. augustam.
Lai lemtu par turpmāko rīcību ar Ministru kabineta sēdes protokollēmuma Nr. 56 6. punktā doto uzdevumu, Finanšu ministrija (VNĪ) ar 2017. gada 14. augusta vēstuli Nr. 12-38/6172 lūdza Iekšlietu ministrijai sniegt viedokli par būvniecības projekta īstenošanas aktualitāti.
Iekšlietu ministrija 2017. gada 15. septembra vēstulē Nr.1-38/2348 informēja, ka būvniecības projekta realizācija joprojām ir aktuāla un arī svarīga no drošības apsvērumiem, jo saskaņā ar Ministru kabineta 2016. gada 23. marta rīkojumu Nr. 221-k “Par kritiskās infrastruktūras kopumu” nekustamais īpašums Rīgā, Rūdolfa ielā 5 ir iekļauts kritiskās infrastruktūras kopumā. Nākotnē Valsts robežsardzes restrukturizācijas plāna ietvaros ir plānots uz nekustamo īpašumu pārcelt Valsts robežsardzes Rīgas pārvaldi, tās struktūrvienības, kā arī izvietot Valsts ugunsdzēsības un glābšanas dienesta Centrālo aparātu un Tehniskā dienesta pārvaldi. Tomēr,  ņemot vērā finanšu līdzekļu trūkumu būvniecības ieceres realizācijai un to, ka būvniecības ieceres īstenošana nav iekļauta Iekšlietu ministrijas galveno prioritāšu sarakstā, ministrija ierosina pagarināt Ministru kabineta sēdes protokollēmuma Nr. 56 6. punktā dotā uzdevuma izpildes termiņu.
2017.gada 11.aprīlī Ministru kabinets apstiprināja Latvijas Stabilitātes programmu 2018.-2020.gadam (prot.Nr.19, 35.§; turpmāk – Programma), kurā ir atspoguļoti aktualizēti fiskālās telpas dati. Programmā ir noteiktas  prioritārās nozares - aizsardzība un veselības aprūpe, kas nozīmē, ka citu prioritāšu finansēšana no valsts budžeta līdz 2020.gadam, kā arī vēlākā posmā, būs īpaši jāpamato. Līdz ar to pastāv augsts risks, ka Iekšlietu ministrijai nepieciešamais finansējums, lai būvniecības projektu varētu īstenot, tuvākajā laikā posmā varētu netikt piešķirts.
Ņemot vērā minēto un to, ka Ministru kabineta sēdes protokollēmuma Nr. 56 6. punktā dotā uzdevuma izpildes termiņš ir pagarināts vairakkārt, jo dotā uzdevuma mērķis ir saistīts ar būvniecības projekta īstenošanu, Ministru kabineta sēdes protokollēmuma Nr.56  6.punktā dotais uzdevums būtu atzīstams par aktualitāti zaudējušu.
Ja nākotnē tiks rasts finansējuma avots Iekšlietu ministrijai nepieciešamajam finansējumam, lai būvniecības projektu varētu īstenot, jautājums par nekustamā īpašuma Rūdolfa ielā 5, Rīgā, ieguldīšanu VNĪ pamatkapitālā tiks aktualizēts.
Ņemot vērā minēto, lūdzam Ministru kabineta sēdes protokollēmuma Nr. 56 6. punktā doto uzdevumu atzīt par aktualitāti zaudējušu.
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Pielikumā:
Ministru kabineta sēdes protokollēmuma projekts “Par Ministru kabineta 2008. gada 5. augusta sēdes protokollēmuma (prot. Nr. 56, 4. §) „Par Valsts robežsardzes Galvenās pārvaldes nodrošināšanu ar darbam piemērotām telpām un par turpmāko rīcību būvniecības nodrošināšanai Rīgā, Rūdolfa ielā 5” 6. punktā dotā uzdevuma atzīšanu par aktualitāti zaudējušu” uz 1 lp. (datne: FMProt_071117_Rudolfa5).
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