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Informatīvais ziņojums
“Par 2017.gada 1.decembra Eiropas Savienības Konkurētspējas ministru padomē izskatāmajiem Izglītības un zinātnes ministrijas kompetences jautājumiem”
2017.gada 1.decembrī Briselē (Beļģijā) notiks Eiropas Savienības (turpmāk – ES) Konkurētspējas ministru padome par pētniecības un kosmosa jautājumiem, kur tiks izskatīti šādi Izglītības un zinātnes ministrijas kompetences jautājumi:
Kosmoss
1. Padomes secinājumu projekts par programmas Copernicus vidusposma novērtējumu - pieņemšana
Copernicus ir 2014.gadā izveidota Eiropas zemes novērošanas programma, kuras mērķis ir nodrošināt Eiropai nepārtrauktu, neatkarīgu un uzticamu piekļuvi zemes novērošanas datiem un informācijai. ES ieguldījuma mērķis ir nodrošināt piekļuvi esošajiem aktīviem un attīstīt darbības pakalpojumus, aizpildīt zemes novērošanas trūkumus un veicināt zemes novērošanas sektora attīstību Eiropā. 2017.gada 23.oktobrī Eiropas Komisija (EK) publicēja ziņojumu “Programmas Copernicus (2014-2020) vidusposma novērtējums” (turpmāk - ziņojums). Ziņojumā uzsvērti programmas ieguvumi un sasniegumi, kā arī iezīmēti izaicinājumi un jaunie uzdevumi, īpaši Eiropas digitālās ekonomikas un Copernicus datu vērtības ķēdes attīstīšanas kontekstā. 


Padomes secinājumos ir atzīta Copernicus būtiskā loma, nodrošinot neatkarīgu pieeju ģeotelpiskajai informācijai, kas atbalsta daudzas ES, nacionālās un reģionālās politikas un stiprina konkurētspēju. Padome pilnībā pievienojas EK pieejai, ka Copernicus nākotne ir jāveido, ņemot vērā uz lietotājiem vērstu pieeju un uz pieprasījumu balstītu komerciālā potenciāla izmantošanu, īpaši mazos un vidējos uzņēmumos. Attiecībā uz datu politiku arī turpmāk tiks atbalstīta pieeja datiem un informācijai ar brīvu (un par brīvu), pilnīgu un atvērtu datu izplatīšanas politiku.
Padome atbalsta EK iniciatīvu izveidot Copernicus datu un informācijas pieejas pakalpojumu (DIAS), lai nodrošinātu ātru un efektīvu pieeju Copernicus datiem un informācijai, kas arī sekmētu to integrāciju ar citiem datu un informācijas avotiem. Padome arī uzsver, ka ir nepieciešama plašākas komunikācija un izpratnes veidošanas aktivitātes par Copernicus programmu ar kosmosa nozari nesaistītiem lietotājiem gan nacionālā, gan starptautiskā līmenī. 
Latvijas pozīcija
Latvija atbalsta ES Konkurētspējas ministru padomes secinājumu projekta apstiprināšanu par Copernicus vidusposma novērtēšanu.

Latvija piekrīt, ka Copernicus attīstības dzinējspēks ir lietotāji un arī turpmāk Copernicus programmai ir jāpaliek uz lietotājiem virzītai programmai, tādēļ ES nopietni jāpievēršas nozaru vajadzību un publiskā sektora lietotāju grupu stratēģiskai attīstīšanai. Līdztekus ir jānodrošina pakalpojumu un zemes novērošanas datu nepārtrauktība un ilgtspēja. Ir jānodrošina programmas stabilitāte un tās datu pilnīgas un atvērtas bezmaksas lietošanas politika, lai uzņēmumiem un lietotājiem garantētu prognozējamību un plānošanas noteiktību.

Tādēļ Latvijai ir svarīgi, lai tiktu turpināta politika, kas paredz, ka Copernicus dati tiek nodrošināti pilnā apmērā, atvērti un bez maksas, jo tas atbilst publikā sektora lietotāju interesēm un palielina MVU un zinātnisko institūciju iespējas attīstīt lietotājiem nepieciešamos pakalpojumus. 

Attiecībā uz datu pieejamību un izplatīšanu Latvija piekrīt ieinteresēto pušu un EK novērtējumam, ka viens no programmas datu izplatīšanas komponenta trūkumiem ir produktu piedāvājuma un datu izplatīšanas mehānisma sadrumstalotība. Tāpēc EK un dalībvalstīm jāturpina darbs, lai atvieglotu piekļuvi datiem, īpašu uzmanību pievēršot sadarbīgiem zemes segmentiem un datu izplatīšanai valsts līmenī. Datu pārsūtīšana starp Copernicus saņemšanas punktiem un datu lietotājiem ir samērā lēna, tādējādi tiek ietekmēta iespēja tos izmantot lielos apjomos. Problemātiska ir arī metadatu lasāmība, parasti tad, ja datu glabāšanai ir nepieciešami superdatori. Lietotāji arī gribētu, lai datiem blakus būtu tiešsaistes apstrādes iespējas, lai nebūtu jālejupielādē lieli datu apjomi. 

Šajā kontekstā Latvija norāda, ka ir jāturpina strādāt pie robustas Copernicus datu uzglabāšanas un izplatīšanas infrastruktūras attīstības (datiem arī turpmāk ir jābūt pieejamiem bez maksas, nodrošinot ērtu un ātru piekļūšanu datiem, datiem jābūt ģeorektificētiem, un dalībvalstīm un uzņēmumiem nepieciešama savlaicīga informācija par to, kādi dati un cik drīz būs pieejami). Tādēļ Latvija stingri atbalsta datu un informācijas piekļuves pakalpojumu platformas (DIAS) attīstīšanu. 

Latvija uzskata, ka ir nepieciešama aktīva rīcība, lai radītu publiskā un privātā sektora pieprasījumu pēc zemes novērojumos balstītiem pakalpojumiem un sekmētu, lai satelītu novērojumi kļūtu par standarta metodi dažādās rīcībpolitikās, tādēļ ir jāceļ gan sektorpolitiku veidotāju un šo politiku īstenotāju, gan privāto uzņēmumu īpašnieku un vadītāju izpratne par zemes novērošanas datu potenciālu.

Latvija it īpaši atbalsta aktivitātes, kas vērstas uz zemes novērošanas datu izmantošanu tautsaimniecības nozarēs un uzņēmējdarbībā un kapacitātes stiprināšanu zemes novērošanas  jomā, izpratnes veidošanu, atvasināto tehnoloģiju (downstream) nozares jaunizveidoto uzņēmumu attīstību un nepieciešamību nodrošināt pieeju riska kapitāla finansējumam to attīstībai. Latvijai ir īpaši svarīgi, lai Copernicus programmai attīstoties tiek radīti priekšnoteikumi MVU iespējām iekļauties visos vērtības radīšanas ķēdes posmos. Šajā kontekstā Latvija atbalsta sinerģijas ar citām ES programmām, lai veicinātu komerciālu pielietojumu, īpaši ar skatu uz integrētajām lietojumprogrammām ar Galileo un EGNOS.  

Latvija uzskata, ka izglītības un izpratnes veidošanas aktivitātēm ir būtiska loma Copernicus attīstībā, tādēļ ir jāizstrādā un jāievieš apmācības programmas publiskā sektora un biznesa lietotājiem, jāattīsta tālākizglītības un studiju programmas, kas sekmē ģeotelpiskās informācijas apstrādes un pielietošanas zināšanu apguvi un prasmju attīstību profesionālās un augstākās izglītības, kā arī tālākizglītības līmeņos.
2. Eiropas kosmosa programma: tālākais ceļš – viedokļu apmaiņa
2016.gada 26.oktobrī EK publicēja paziņojumu “Kosmosa stratēģija Eiropai” un tai pašā datumā ES un EKA parakstīja deklarāciju (EU-ESA Joint Statement) par  Eiropas kosmosa nozares attīstības kopējo vīziju un mērķiem. Izvērtējot stratēģijas ieviešanu vienu gadu pēc tās pieņemšanas, Igaunijas prezidentūras mērķis ir uzturēt un paplašināt diskusiju par Eiropas kosmosa programmu nākotni. 
ES loma kosmosa politikā pēdējā dekādē ir mainījusies ar atbildību nodrošināt liela apjoma infrastruktūru programmas un dalīto kompetenci kosmosa politikā, lai sekmētu zinātnisko un tehnisko progresu, konkurētspēju un ES politiku īstenošanu. 

Tai pašā laikā arī globālais konteksts strauji mainās un konkurence saasinās. Kosmosa nozares tirgū arvien vairāk ienāk privātais sektors, kuru motivē komerciālas intereses. Skatoties uz priekšu, nākamajās dekādēs Eiropas galvenais izaicinājums būs atraisīt ekonomisko potenciālu, kas pakāpeniski progresē kosmosa nozarē kā pastāvīgs industriālais sektors un kā izaugsmes un jaunu darba vietu radītājs.  
Programma Copernicus 
Zemes novērošanas programmai Copernicus (turpmāk – Copernicus) pēc 3 gadu darbības nesen ir veikts vidusposma novērtējums, kas apstiprina, ka visi programmas mērķi ir sasniegti. 

Galileo un EGNOS

Saskaņā ar 2017.gada 23.oktobrī EK apstiprināto ziņojumu kopējā GNSS
 un GSA
 regulas izpilde rāda labus rezultātus, ņemot vērā izvērtējuma kritērijus un specifiskās prasības Eiropas GNSS programmai. Augošais pieprasījums pēc precīzas lokācijas informācijas kombinācijā ar satelītnavigācijas tehnoloģiju attīstību nozīmē, ka Eiropas tirgus Galileo un EGNOS lietotājiem paplašināsies.

Pieeja kosmosam

Nākamajos 10-15 gados ES plāno palaist vairāk kā 30 satelītus Galileo un Copernicus programmu vajadzībām, līdz ar to palaišanas pakalpojumi jau tagad sastāda nozīmīgu Copernicus un Galileo īstenošanas elementu. 
Kosmosa pētniecība

Nozīmīga programmas “Apvārsnis 2020” (turpmāk – H2020) darba programmas daļa 2018.-20.gadam ir veltīta kosmosa aktivitātēm, sasniedzot ES finansējumu 709 milj. EUR apmērā. Tas sekmēs uzņēmējdarbības attīstību, atbalstīs izvērtējuma vajadzības kosmosa programmām un veicinās konkurētspēju tehnoloģiskajā attīstībā. 
Informācijas sistēma par situāciju kosmosā

Drošībai kosmosā un no kosmosa ir augoša nozīme, lai aizsargātu kosmosa infrastruktūru, kas saistīti kosmosa atkritumu izplatīšanos. ES risina šos jautājumus, īstenojot ES Kosmosa novērošanas un izsekošanas programmu (SST), kas šobrīd jau nodrošina pakalpojumus, apvienojot vairāku dalībvalstu resursus. 
Valsts satelītu komunikācijas

ES Valsts satelītu komunikācijas (GOVSATCOM) ir iniciatīva mijiedarbojoties kosmosam, drošībai un aizsardzībai. Šī iniciatīva nodrošinās garantētu pieeja drošiem satelītsakariem, lai aizsargātu ES un dalībvalstis to nacionālās politikās un krīžu situācijās. 

Kosmosa nozare ES ekonomikā
Nesenā analīze rāda, ka kosmosa nozares aktivitātes sastāda aptuveni 800 miljardus EUR no ikgadējās bruto pievienotās vērtības, kas nozīmē, ka 6-9% no ES ekonomikas ir atkarīga vai to ietekmē kosmosa nozare. Eiropas kosmosa industrija sastāda vairāk kā 20% no globālās kosmosa industrijas (45-54 miljardi EUR no 215-249 miljardiem EUR) un 400 tūkst. darba vietām. 
Diskusijas jautājumi: 

Ņemot vērā vispārējo kontekstu, Igaunijas prezidentūra aicina par kosmosa nozari atbildīgos ministrus izteikties par šādiem jautājumiem: 

1. Kā dalībvalstis redz ES kosmosa programmas ietekmi, kā ES plašākas industriālās politikas un digitālās programmas veicinātāju? 
2. Kādas darbības dalībvalstis paredz nacionālā vai reģionālā līmenī papildinot ES kosmosa programmas, lai nodrošinātu kosmosa ekonomikas pastiprinošo efektu? 
Latvijas pozīcija
Latvija redz ES kosmosa programmu ietekmi kā nozīmīgu faktoru gan industriālās politikas, gan digitālās programmas attīstītāju. Dati par globālo kosmosa ekonomiku liecina, ka kosmosa nozare nepārtraukti aug un tā gadu no gadu spēlē arvien lielāku lomu kopējā ekonomikā. Ņemot vērā, ka kosmosa ekonomikas izaugsme ietver arī modernāko tehnoloģiju attīstību, augstas pievienotas vērtības produktu un pakalpojumu, kā arī augsti kvalificēta darba spēka radīšanu, tās sekmes ir katras dalībvalsts interesēs, jo veicina ilgtspējīgu izaugsmi un labklājību. Kosmosā balstītie dati ir iesakņojušies visos ekonomikas sektoros, radot pakalpojumus un pielietojumus, kas uzlabo iedzīvotāju dzīves kvalitāti un padara pasauli par labāku un drošāku vietu.
ES Kosmosa programmas, ikdienas ražojot milzīgu daudzumu datus, spēlē arī būtisku lomu digitālās programmas attīstībā gan veidojot dažādus digitālos rīkus un platformas, gan IKT risinājumus dažādu sektorpolitiku labā. 
Latvija uzskata, lai ES kosmosa programmas sasniegtu visaptverošu ietekmi ir jāvirzās uz līdzsvarotu nozares attīstību visā Eiropā. ES kosmosa programmām jāsniedz attīstības pamudinājumi kosmosa tehnoloģijās mazāk attīstītajiem ES reģioniem un jādod tiem stimuls izaugsmes iespējām – kapacitātes stiprināšanas un izpratnes veidošanas aktivitāšu veidā, dažādām mērķa grupām: uzņēmējiem, zinātniekiem un publiskā sektora lietotājiem. Jārada mehānismi un stimuli kosmosa nozares jaunizveidoto uzņēmumu attīstībai, nodrošinot pieeju riska kapitāla finansējumam to attīstībai.
Latvija kā galveno instrumentu ES kosmosa programmu papildināšanai izmanto Eiropas Kosmosa aģentūras programmas un ekspertīzi, kas palīdz Latvijai audzēt ar kosmosa nozari saistītās industrijas kapacitāti un sekmēt izaugsmi. 
Vienlaikus Latvija uzskata, ka viens no priekšnosacījumiem ar kosmosa nozari saistītās industrijas un biznesa attīstībai ir valstu pašu nacionālo spēju stiprināšana. Tādēļ kosmosa tehnoloģiju attīstība un kosmosa balstīto datu izmantošanu būtu drosmīgāk jāietver reģionu viedās specializācijas stratēģijās un jārada iespēja izmantot arī struktūrfondu līdzekļus spēju attīstīšanai un atbilstošai starptautiskajai sadarbībai. Tas ietver lietotāju apmācību, publiskā sektora institūciju lietotājspējas stiprināšanu, atbalstu pētniecībai un infrastruktūrai, attiecīgu studiju programmu nodrošinājumu augstākajā izglītībā u.tml. 
Pētniecība
3. Padomes secinājumu projekts “No programmas “Apvārsnis 2020” vidusposma novērtējuma uz devīto Ietvara programmu”


2017.gada 29.maijā EK nāca klajā ar ES pētniecības un inovācijas programmas “Apvārsnis 2020” vidustermiņa izvērtējumu
, kas gada otrajā pusē tika papildināts ar EK darba dokumentu kopumu par kopuzņēmumiem
 un ES līdzdalību dalībvalstu pētniecības programmās
. Balstoties uz izvērtējumu, EK izveidota augsta līmeņa ekspertu grupa Pascal Lamy vadībā š.g. 3.jūnijā nāca klajā ar rekomendāciju kopumu
 ES pētniecības un inovāciju ietvara programmas nākotnei pēc 2020.gada. 

Padomes secinājumi atzīst, ka lai arī izdevumi pētniecībai un attīstībai (P&A) no iekšzemes kopprodukta (IKP) pēdējos gados ir auguši, 2015.gadā tie ir apstājušies pie 2,03% no IKP un līdz ar to ES krietni iepaliek no nospraustā mērķa, sasniegt 3% ieguldījumus P&A no IKP gadā. Tādēļ lai sasniegtu 3% ieguldījumus no IKP ir nepieciešamas efektīvas nacionālās pētniecības un inovācijas (P&I) sistēmas un nepieciešams P&I izvirzīt par prioritāti starp citām ES politikām, tai skaitā nodrošinot atbilstošu finansējumu nākamajā Ietvara programmā (FP9).  

Strādājot pie FP9 galvenajiem principiem, Padome apstiprina, ka sadarbība, izcilība, ietekme un atvērtība ir fundamentāli FP9 principi, tomēr tai ir jāpanāk arī labāka rezultātu pārveide inovatīvos produktos un pakalpojumos. 

Lai nodrošinātu labāku P&I strādāšanu ekonomikas un sabiedrības labā, Padome aicina FP9 ietvert uz misiju orientēto un uz ietekmi fokusēto pieeju programmas izstrādē, tas labāk risinātu kopējus izaicinājumus ar Eiropas dimensiju. 


Padome arī norāda uz P&I finansēšanas vides racionalizācijas nepieciešamību, tādēļ ir būtiski -  novēršot šķēršļus jaunpienācēju un mazu P&I spēlētāju iesaistei, un nodrošināt pilnīgu sinerģiju, saskaņotību, atbilstību un papildinātību ar Eiropas strukturālajiem un investīciju fondiem, valsts atbalsta noteikumiem un citām ES programmām. 

Lai uzlabotu FP9 īstenošanu, Padome norāda, ka ir jāturpina vienkāršošanas procedūras un ir jāizvērtē, kā mazināt pārāk lielo neapstiprināto pieteikumu skaitu nākamajā FP9, kā arī jāīsteno specifiskus pasākumus H2020 ietvaros, lai turpmāk modernizētu un uzlabotu projektu izvērtēšanas procesa kvalitāti.


Visbeidzot, lai risinātu inovāciju plaisu un vairāku valstu zemo līdzdalības līmeni H2020, Padome atbalsta, ka tas ir jāturpina intensīvāk risināt ar dažādu pasākumu palīdzību, tai skaitā Kohēzijas politikas instrumentiem un pasākumiem, kas risina izcilības izplatīšanu un līdzdalības paplašināšanu ietvara programmā (SEWP
).
Latvijas pozīcija
Latvija atbalsta ES Konkurētspējas ministru padomes secinājumu projekta “No programmas “Apvārsnis 2020” vidusposma novērtējumu uz devīto Ietvara programmu” apstiprināšanu, jo 1) secinājumi uzsver svarīgākos FP9 principus (tajā skaitā attiecībā uz dalībvalstu iesaisti prioritāšu noteikšanā un programmas pārvaldībā); 2) sniedz konstruktīvu Padomes ieguldījumu debatēs par ES līmeņa pētniecības un inovācijas partnerību un finansēšanas instrumentu racionalizēšanu; 3) secinājumos ir rasts līdzsvars starp stingru fokusu uz izcilību no vienas puses un programmas ietekmi, atvērtību un nepieciešamību stiprināt līdzdalību no otras puses; 4) secinājumos ir īpaši uzsvērti Latvijai svarīgie jautājumi par valsts atbalsta un finansēšanas noteikumu labāku saskaņošanu, lai veicinātu papildinošu sinerģiju starp ietvara programmu un ES struktūrfondiem.  
Latvija piekrīt, ka sadarbība, izcilība, ietekme un atvērtība ir fundamentāli FP9 principi un ka ES pievienotai vērtībai ir jābūt galvenajam virzītājam FP9 programmas izstrādē.

Latvija uzskata, ka svarīgi ir panākt, ka pētniecības uzdevumi nacionāli un ES līmenī ir papildinoši un ir jānoņem šķēršļi līdzdalībai un resursu iespējamai kombinēšanai. Sadarbības instrumentiem jābūt atvērtiem. H2020 un FP9 ir jāturpina vienkāršošana, tas attiecas arī uz struktūrfondu izmatošanu P&I. Īpaši tas attiecas uz ES valsts atbalsta regulējumu, kas kavē šādu sinerģiju starp dažādiem instrumentiem un kavē uzņēmumu motivāciju ieguldīt P&I. Latvija norāda, ka Ietvara programmu administratīvā struktūra un finansēšanas modeļi būtu jāveido tā, lai veicinātu mērķa sasniegšanu, nevis otrādi, kad administratīvie noteikumi diktē vai ierobežo, vai kavē loģisku pētniecības un inovācijas darbību un sinerģiju.

Latvija norāda, ka viena no būtiskajām ES-13 valstu zinātnieku problēmām esošajā Ietvara programmā ir nespēja iekļūt ES-15 valstu pētniecības konsorcijos, jo maz zināmu partneru no ES-13 valstīm iesaistīšana konsorcijos tiek uzskatīta par risku, kas var samazināt ES-15 valstu partneru izredzes iegūt finansējumu. Lai arī H2020 līdzdalības paplašināšanas (Widening) instrumenti ir devuši zināmu efektu, lai panāktu redzamu uzlabojumu, nākamajā ietvara programmā līdzdalības paplašināšanas instrumenti (SEWP) ir būtiski jāstiprina, jāpaplašina un jādažādo. Latvija piekrīt Padomes secinājumu uzstādījumam, ka inovācijas plaisa starp ES-15 un ES-13 valstu grupām nesamazinās, tādēļ ir būtiski turpināt visaptverošu (caurviju) analīzi par izcilības izplatīšanu un līdzdalības paplašināšanu. Līdztekus, arī nacionālā līmenī ir  nepieciešams īpaši analizēt ES-13 valstu zemās līdzdalības un mazā piesaistītā finansējuma cēloņus. 

Latvija īpaši uzsver, ka visu dalībvalstu talantīgo un spējīgāko pētnieku un inovatoru iespējas iesaistīties ietvara programmā ir būtisks Eiropas pētniecības un inovācijas programmas ietekmes palielināšanas priekšnoteikums. Pieredze rāda, ka ES-13 valstu pētniecības institūciju iesaiste ir labāka, ja konkursu ietvaros ir iespēja finansēt vairāk projektu, bet līdz ar to finansiāli mazāka apjoma sadarbības projektus. FP9 ir jāmeklē labāks līdzsvars starp liela mēroga partnerībām un mazāka mēroga pētniecības sadarbības projektiem.

Latvija norāda, ka H2020 instrumentu un partnerību fragmentācija un “izcilības slēgtie klubi” ir viens no būtiskiem iemesliem,  kas veido barjeras jaunu dalībnieku iesaistei. Tādēļ Latvija piekrīt uzstādījumam, ka partnerību izveidošanai, īstenošanai un uzraudzībai ir nepieciešama vienota stratēģiska pieeja. Katram no jaunradītajiem partnerības instrumentiem ir savi specifiskie kritēriji un to izveides process, un šie procesi nav savstarpēji saskaņoti, un tas noved pie šo instrumentu darbības un mērķu zināmas pārklāšanās. Tādēļ Latvija pilnībā atbalsta vienotas koncepcijas izstrādi par partnerības instrumentu izveidi (nozare, joma, piemērotākais partnerības instruments), aktīvi iesaistot šajā procesā ES dalībvalstis. EK ir jāturpina darboties kā procesa koordinatoram.
4. Misijas orientētā pieeja devītajā ES Ietvara programmā - viedokļu apmaiņa

Pāreja no 7.Ietvara programmas uz H2020 iezīmēja arī pāreju no sektorālas pieejas uz izaicinājumiem balstītu pieeju. Tomēr H2020 vidusposma izvērtējuma secinājumi atzīmēja, ka programmai ir labāk jādemonstrē tās ietekme un labāk jāizmanto starpdisciplinaritātes potenciāls. Tāpat izvērtējumā tika atzīmēts, ka P&I ir jāīsteno ciešākā sadarbībā ar sabiedrību. EK izveidota augsta līmeņa ekspertu grupa Pascal Lamy vadībā rekomendēja ievērot uz misiju orientēto un uz ietekmi fokusēto pieeju, lai risinātu globālos izaicinājumus. 

Daļa aktivitāšu, kas tiks īstenotas FP9 varētu tikt pārveidotas ierobežota skaita (apmēram 10-12) P&I “misijās”, kas būtu raksturojamas kā dots uzdevums P&I darbību ietvaros, lai sasniegtu izmērāmus rezultātus ar skaidru ietekmi noteiktā laika posmā. Misijas būtu jauna un spēcīga pieeja, lai palielinātu ES P&I ietekmi, kā arī tuvinātu to iedzīvotāju gaidām un labāk risinātu to problēmas. Misijas pieeja tādējādi sasniegtu lielāku ietekmi, ar noteiktu virzienu, padarītu P&I saistošāku iedzīvotajiem un tajās būtu iespējama atvērta, elastīga plānošana. 

Galvenās ES līmeņa P&I  mērķuzdevumu iezīmes varētu būt šādas:

· nodrošināt, lai darbības pētniecības un inovācijas jomā var veikt ES līmenī;

· nodrošināt pārveides potenciālu zinātnei, tehnoloģijām, rūpniecībai un/vai sabiedrībai;

· nodrošināt skaidrus, saprotamus mērķus, kas nosaka virzību uz gaidāmo ietekmi noteiktā termiņā un kas pārsniedz atsevišķus tematus vai projektus;

· būt viegli izskaidrojamiem, spēt piesaistīt sabiedrības iztēli un iesaistīt sabiedrību (kopīga izstrāde un veidošana);

· veicināt sistēmisku pieeju (tehnoloģiju, darījumdarbības modeļu, finansējuma, reglamentējošajā, pārvaldības, sociālajā, prasmju inovācijas jomā);

· stimulēt darbības dažādās disciplīnās, sektoros un politikas jomās;
· būt atvērtiem visiem dalībniekiem zinātnes un pētniecības ķēdē (piemēram, pašvaldības), tādējādi ļaujot eksperimentēt;

· mobilizēt visus zinātnes un inovācijas dalībniekus un programmas visos līmeņos (starptautiskā, Eiropas, valsts, reģionālā);

· izrādīt decentralizācijas iezīmes vai darbības jomu, kas pielāgota attiecīgajam izaicinājumam (akcelerācijas vai pārveides iniciatīvas);

· tikt īstenotiem, izmantojot nevienādotus uzaicinājumus iesniegt priekšlikumus (tostarp, iespējams, attiecībā uz instrumenta izvēli), kuru rezultātā tiktu izveidots ES pasākumu kopums;

· nodrošināt to, lai varētu noskaidrot, novērtēt un sniegt informāciju par mērķuzdevumu izpildi paredzētajā termiņā;

· nodrošināt virzību un elastīgumu sekmju gadījumā, iecietību neveiksmes gadījumā un gūt labumu no neplānotas papildu ietekmes;

· izrietēt no līdzdalības procesa ar dalībvalstīm, ieinteresētajām personām, galalietotājiem un citiem svarīgiem dalībniekiem.
Misijas tādejādi Ietvara programmas plānošanā radītu nepieciešamo granularitāti, atrodoties starp sabiedrības izaicinājumiem un darba programmā definētajām fokusa tēmām un tematiskajiem pīlāriem un prioritātēm. Viens no misiju aprakstu uzdevumiem būtu arī sniegt sabiedrībai saprotamā veidā informāciju par P&I lielajiem mērķiem un konkrētajiem uzdevumiem sabiedrības labā, kā arī progresu mērķu sasniegšanā, veicinot sabiedrības izpratni par P&I ieguldījumu nozīmību. Līdz šim plašu atbalstu ir guvusi pieeja, ka tematiski misijas būtu jāveido, strukturējot tās ap ANO Ilgtspējīgas attīstības mērķiem, kā arī mērķiem, kas izvirzīti stratēģijā "Eiropa 2020" un Romas deklarācijā
.  
Diskusijas jautājumi: 
Ņemot vērā augstāk minēto kontekstu, Igaunijas prezidentūra aicina par zinātnes nozari atbildīgos ministrus izteikties par šādiem jautājumiem: 
1. Vai mērķuzdevumu iezīmes ir atbilstošas tam, lai panāktu lielāku ietekmi un pētniecību un inovāciju padarītu saprotamāku iedzīvotājiem?

2. Kādā veidā mērķuzdevumi būtu jānosaka un jāizstrādā?
Latvijas pozīcija
Latvija uzskata, ka Ietvara programmas definētie sabiedrības izaicinājumi un uzdevumi ne vienmēr ir skaidri ietverti specifiskajos projektu konkursos, kas kavē gan precīzu un papildinošu darbību formulēšanu  Ietvara programmas mērķu sasniegšanai, gan to uzraudzību. Tāpat nepārskatāmību vairo sarežģītā partnerību, iniciatīvu un finansēšanas mehānismu “ainava”. Tādēļ uz “misijām” orientētā un uz ietekmi fokusētā pieeja, kas balstīta uz sabiedrības izaicinājumu risināšanu, ir pilnībā atbalstāma. Vienlaikus ir ļoti svarīgi, lai misiju noteikšanā (tēmas, ieviešanas mehānismi) savlaicīgi un jēgpilni ir iesaistītas dalībvalstis.
Latvija piekrīt, ka misijām ir nepieciešams vienots "mērķuzdevumu" kopums. Prezidentvalsts sagatavotajā dokumentā ir uzskaitītas daudz (trīspadsmit) mērķuzdevumu iezīmes, kuras visas ir pilnībā atbilstošas, tomēr svarīgi būtu nezaudēt ideju birokrātijā un neatkāpties no sākotnēji nospraustajiem principiem visās programmas īstenošanas fāzēs. 
Latvijai īpaši svarīgi ir  šādi elementi:

· nodrošināt skaidrus, saprotamus mērķus (ar virzību un ietekmi noteiktā termiņā),  kas pārsniedz atsevišķus tematus vai projektus;
· atvērtība visiem dalībniekiem zinātnes un pētniecības ķēdē, kas nākotnē varētu spēlēt nozīmīgu lomu kā pārmaiņu katalizatori un inovāciju laboratorijas, ieviešot jaunas idejas un konceptus un ļaujot mobilizēt visus zinātnes un inovācijas dalībniekus un programmas visos līmeņos (starptautiskā, Eiropas, valsts, reģionālā līmenī);
· stimulēt sadarbību starp disciplīnām, sektoriem un politikas jomām;
· atbilstoša dažādu finansēšanas instrumentu izvēle, veidojot papildinošu “portfolio”, iespēja kombinēt savstarpēji papildinošu finansējumu, neatkarīgi no tā avota (piemēram, valsts, ES struktūrfondu, privāto); 

· būt viegli izskaidrojamiem, spēt piesaistīt sabiedrības iztēli un iesaistīt sabiedrību.

Latvijai ir īpaši svarīgi, lai jaunā pieeja tiek veidota un definēta tā, lai mazinātu inovāciju plaisu starp tehnoloģiski augstāk attīstītajiem un zemāk attīstītajiem reģioniem Eiropā un dotu stimulu izaugsmei. Tādēļ ir svarīgi, lai uz misijām orientētā pieeja būtu loģiski integrējama gan kohēzijas politikas programmēšanas procesā, gan citu ES politiku kontekstā un veicinātu sinerģijas. Tikpat svarīgi ir, lai ieviešana varētu notikt nebirokrātiskā un lietotājiem draudzīgā veidā, virzoties uz vienkāršošanu un noteikumu saskaņotību.
Attiecībā uz jautājumu par to, kādā veidā mērķuzdevumi būtu jānosaka un jāizstrādā, Latvijas ieskatā ievirze ir dota Padomes secinājumos
: ļoti svarīgs ir Komisijas un dalībvalstu dialogs devītās Ietvara programmas sagatavošanā un cieša sadarbība tās pārvaldībā un īstenošanā, lai cita starpā nodrošinātu, ka valstu politika un Savienības politika tiek koordinētas, lai panāktu savstarpēju saskanību. Latvija pilnībā atbalsta aicinājumu Komisijai kopā ar dalībvalstīm ļoti agrīnā posmā kopīgi izveidot stratēģisku plānošanas procesu, lai izstrādātu prioritātes, tostarp iespējamās turpmākās misijas, un nosakot optimālos instrumentus nosprausto mērķu sasniegšanai.
Citi jautājumi
5. Atvērtā zinātne – EK sniegta informācija;
Latvija pieņem zināšanai sniegto informāciju.
6. Pētniecības projekts "Extreme Light Infrastructure" – Ungārijas, Čehijas un Rumānijas sniegta informācija; 
Latvija pieņem zināšanai sniegto informāciju.
7. Nākamās prezidējošās valsts darba programma - Bulgārijas prezidentūras informācija.
Bulgārijas delegācija sniegs informāciju par prioritātēm pētniecības un kosmosa jomā 2018.gada pirmajā pusgadā.
Latvijas delegācija:
Delegācijas vadītājs: 
Līga Lejiņa, Izglītības un zinātnes ministrijas valsts sekretāre
Delegācijas dalībnieki: 
Alise Balode, vēstniece, Latvijas Republikas pastāvīgā pārstāvja Eiropas Savienībā vietniece
Lauma Sīka, Izglītības un zinātnes ministrijas nozares                   padomniece (zinātnes un kosmosa jautājumi)
Iesniedzējs: Izglītības un zinātnes ministrs                                  
K.Šadurskis
Vizē: Valsts sekretāre
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� Eiropas Globālās navigācijas satelītu sistēma


� Eiropas Globālās navigācijas satelītu sistēmas (GNSS) aģentūra


� � HYPERLINK "https://ec.europa.eu/research/evaluations/index_en.cfm?pg=h2020evaluation" �https://ec.europa.eu/research/evaluations/index_en.cfm?pg=h2020evaluation�


� ES līdzdalība pētniecības un inovācijas partnerībās ar privāto sektoru, kas izveidotas balstoties uz Līguma par Eiropas Savienības darbību (LESD) 187.pantu.


� ES līdzdalība dalībvalstu pētniecības partnerībās, kas izveidotas balstoties uz LESD 185.pantu.


� https://ec.europa.eu/research/evaluations/index_en.cfm?pg=hlg


� Spreading Excellence and Widening Participation


� 27 dalībvalstu un Eiropadomes, Eiropas Parlamenta un Eiropas Komisijas vadītāju 2017. gada 25. marta deklarācija.


� Padomes secinājumi "Virzība no pamatprogrammas ''Apvārsnis 2020'' starpposma novērtējuma uz devīto pamatprogrammu" 
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