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[bookmark: _GoBack]Informatīvais ziņojums 
par Ministru kabineta 2013.gada 29. oktobra sēdes protokollēmumā (prot. Nr. 56, 105.§) „Likumprojekts „Zemes pārvaldības likums”” Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrijai, Satiksmes ministrijai, Tieslietu ministrijai un Zemkopības ministrijai dotā uzdevuma atzīšanu par aktualitāti zaudējušu

Ar Ministru kabineta 2013.gada 29. oktobra sēdes protokollēmuma (prot. Nr. 56, 105.§) „Likumprojekts „Zemes pārvaldības likums””  (turpmāk – Protokollēmums) 7.punktu Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrijai sadarbībā ar Satiksmes ministriju, Tieslietu ministriju un Zemkopības ministriju līdz 2015. gada 30. decembrim tika uzdots sagatavot un iesniegt izskatīšanai Ministru kabinetā informatīvo ziņojumu par problēmām, kas rodas saistībā ar zemes reformas laikā nodibinātajiem ceļu servitūtiem, un iespējamajiem risinājumiem to sakārtošanai.
Zemes reformu reglamentējošie normatīvie akti – likums „Par zemes privatizāciju lauku apvidos” un likums „Par zemes reformu Latvijas Republikas pilsētās” noteica tiesības pašvaldībām, lemjot par īpašuma tiesību atjaunošanu vai zemes piešķiršanu lietošanā, noteikt īpašuma tiesību apgrūtinājumus – ceļa servitūtus, lai varētu nodrošināt piekļuvi citu personu zemes īpašumam. Tomēr daudzās sūdzības par problēmām ar piekļuvi īpašumiem liecina par to, ka lēmumos par īpašuma tiesību piešķiršanu ir pieļautas virkne juridisku nepilnību un tie neatbilst faktiskajai situācijai. 
Daži no iemesliem, kāpēc šāda situācija ir radusies:
- zemes īpašumam ir noteikts apgrūtinājums – ceļa servitūts, bet nav noteikts, kam par labu tas ir nodibināts;
- lai nokļūtu līdz īpašumam, nepieciešams apgrūtināt vairākus citus zemes īpašumus, bet tas izdarīts epizodiski, līdz ar to kāds īpašums ir apgrūtināts ar ceļa servitūta tiesībām, bet citam šādu tiesību nav; 
- nodibināts ceļa servitūts, bet faktiski to lieto liels skaits nekustamo īpašumu vai arī tas savieno vairākus augstākas nozīmes ceļus;
- ar lēmumu nodibināts ceļa servitūts, bet ceļš kā būve ir pašvaldības īpašumā, līdz ar to izveidots dalītais īpašums un nav sakārtotas attiecības starp zemes īpašnieku un pašvaldību kā būves (ceļa) īpašnieku.
Situācija ar ceļa servitūtiem, kuriem nav noteikti valdošie īpašumi, ir radusies arī objektīvu iemeslu dēļ, jo zemes reforma notika pakāpeniski un nebija zināmi visi nekustamie īpašumi, kam par labu nosakāmi ceļa servitūti. 
Servitūtus jeb tiesības uz svešu lietu, ar kuru īpašuma tiesība uz to ir lietošanas ziņā aprobežota kādai noteiktai personai vai noteiktam zemes gabalam par labu, regulē Latvijas Republikas Civillikuma (turpmāk – Civillikums) lietu tiesību daļa. Atbilstoši Civillikuma 1231. pantam arī šobrīd servitūtus nodibina ar likumu, līgumu vai ar tiesas spriedumu. Līdz ar to personām ir iespējams nodibināt ceļa servitūtu ar līgumu, bet, ja personas nespēj vienoties par servitūta nodibināšanu, tās strīdu var risināt tiesā civiltiesiskā kārtībā. Tādējādi valsts pārvaldes iestādēm vai pašvaldībām iesaistīties ceļa servitūtu jautājumu risināšanā nav lietderīgi un tiesiski pamatoti, bet tas ir veicams atbilstoši Civillikuma noregulējumam par ceļa servitūtu nodibināšanu. Personām, kas savstarpēji nespēj vienoties par servitūta nodibināšanu, ir iespējas vērsties tiesā civiltiesiskā kārtībā. Secināms, ka nav lietderīgi ieviest administratīvo procesu jomā, kuru var risināt civiltiesiskā ceļā. 
Tāpat gadījumos, ja ceļš ir nepieciešams publiskai lietošanai, pašvaldība var uzsākt nekustamā īpašuma atsavināšanu sabiedrības vajadzībām. Šādu ceļu izveidošanai nepieciešamie nekustamie īpašumi (vai to daļas) ir atsavināmi atbilstoši Sabiedrības vajadzībām nepieciešamā nekustamā īpašuma atsavināšanas likuma prasībām. Likums paredz līguma slēgšanu par nekustamā īpašuma labprātīgu atsavināšanu ar nekustamā īpašuma īpašnieku[footnoteRef:3] vai likumprojekta par attiecīgā nekustamā īpašuma atsavināšanu sagatavošanu – valsts pārvaldes iestāde sagatavo likumprojektu par attiecīgā nekustamā īpašuma atsavināšanu, bet pašvaldība – lēmumu ar lūgumu Ministru kabinetam iesniegt izskatīšanai Latvijas Republikas Saeimā likumprojektu par attiecīgā nekustamā īpašuma atsavināšanu[footnoteRef:4]. Ievērojot tiesu praksē paustās atziņas (Augstākās tiesas Senāta 2007.gada 14.maija spriedums lietā SKA-193-2007), pirms sabiedrības vajadzībām nepieciešamā nekustamā īpašuma atsavināšana procesa uzsākšanas tie ceļu servitūti, kas pārveidojami par pašvaldības ceļu, būtu paredzami teritorijas plānojumā vai tematiskajā plānojumā.  [3: 	 Sabiedrības vajadzībām nepieciešamā nekustamā īpašuma atsavināšanas likuma 11. panta trešā daļa.]  [4: 	 Sabiedrības vajadzībām nepieciešamā nekustamā īpašuma atsavināšanas likuma 13. pants.
] 

Savukārt gadījumā, ja valsts vai pašvaldības ceļš uz privātpersonas zemes jau pastāv dabā, sabiedrības intereses tiek nodrošinātas saskaņā ar Zemes pārvaldības likuma 8. pantu, kas nosaka, ka zemes īpašnieks, uz kura zemes atrodas valsts vai pašvaldības ceļš, nedrīkst liegt pārvietošanos pa šādu ceļu. Savukārt valstij vai pašvaldībai noteiktā laika periodā ir jāveic nepieciešamās darbības, lai nodrošinātu zemes zem ceļa atsavināšanu. 
Līdz ar to Ministrijas ieskatā nav lietderīgi ieviest jaunu normatīvo regulējumu un ceļa servitūtu jautājumu risināšana veicama atbilstoši Civillikuma noregulējumam par ceļa servitūtu nodibināšanu vai arī veicot nekustamā īpašuma atsavināšanu sabiedrības vajadzībām.
Ņemot vērā visu iepriekš minēto, Protokollēmumā Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrijai, Satiksmes ministrijai, Tieslietu ministrijai un Zemkopības ministrijai dotais uzdevums ir atzīstams par aktualitāti zaudējušu.


Vides aizsardzības un reģionālās
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