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Likumprojekts

Grozījumi likumā „Par akcīzes nodokli”

Izdarīt likumā „Par akcīzes nodokli” (Latvijas Republikas Saeimas un Ministru Kabineta Ziņotājs, 2003, 23.nr.; 2004, 8., 10.nr.; 2005, 2., 10., 24. nr.; 2007, 3., 24. nr.; 2008, 24.nr.; 2009, 2., 14., 21.nr.; Latvijas Vēstnesis, 2009, 200.nr.; 2010, 68., 136., 183., 206.nr.; 2011, 65., 204.nr.; 2013, 186., 232.nr; 2014, 257.nr.; 2015, 97., 124., 248.nr.; 2016, 100., 241.nr.; 2017, 59.nr.) šādus grozījumus:

1. 33.pantā:

izslēgt pirmo daļu;

aizstāt otrajā daļā vārdus “pārvietot un realizēt” ar vārdiem “pārvietot, realizēt un  iegādāties
”;

aizstāt trešajā daļā vārdus “pārvietot un realizēt” ar vārdiem “pārvietot, piedāvāt, realizēt un  iegādāties
”;
izslēgt divdesmitās daļas otro teikumu.

2. Papildināt likumu ar XII nodaļu šādā redakcijā:

“XII nodaļa

Administratīvā atbildība akcīzes preču aprites jomā un 

kompetence sodu piemērošanā

35.pants. Administratīvā atbildība akcīzes preču aprites jomā
(1) Par akcīzes preču ražošanas, sajaukšanas, fasēšanas, pārstrādes, iegādes, realizācijas, uzglabāšanas vai pārvietošanas (pārvadāšanas) noteikumu pārkāpšanu, kā arī par citiem šo preču aprites noteikumu pārkāpumiem, –
piemēro brīdinājumu vai naudas sodu fiziskajām personām līdz simts četrdesmit naudas soda vienībām, bet juridiskajām personām līdz tūkstoš četrsimt divdesmit naudas soda vienībām.

 (2) Par tādu akcīzes preču, kurām piemērojams nodokļa atbrīvojums vai atvieglojums:

1) uzglabāšanas, pārvietošanas (pārvadāšanas) un izmantošanas noteikumu pārkāpšanu, –
piemēro brīdinājumu vai naudas sodu fiziskajām personām līdz simts četrdesmit naudas soda vienībām, bet juridiskajām personām līdz tūkstoš četrsimt divdesmit naudas soda vienībām;

2) iegādes vai realizācijas noteikumu pārkāpšanu, –
piemēro naudas sodu fiziskajām personām no četrpadsmit līdz simts četrdesmit naudas soda vienībām, bet juridiskajām personām no četrpadsmit līdz tūkstoš četrsimt divdesmit naudas soda vienībām;

3) ražošanas, fasēšanas, sajaukšanas, pārstrādes vai naftas produktu iezīmēšanas (marķēšanas) noteikumu pārkāpšanu, –
piemēro naudas sodu juridiskajām personām no četrpadsmit līdz tūkstoš četrsimt divdesmit naudas soda vienībām.
(3) Par tādu alkoholisko dzērienu vai tabakas izstrādājumu uzglabāšanu, pārvietošanu (pārvadāšanu), piedāvāšanu, realizāciju vai iegādi, kuri nav marķēti ar Latvijas Republikas akcīzes nodokļa markām, izņemot šajā likumā paredzētos gadījumus, –
piemēro brīdinājumu vai naudas sodu fiziskajām personām līdz simts četrdesmit naudas soda vienībām, bet juridiskajām personām no simts četrdesmit līdz tūkstoš četrsimt divdesmit naudas soda vienībām.
 (4) Par normatīvajos aktos noteiktās norēķinu kārtības neievērošanu attiecībā uz akcīzes precēm, –
piemēro naudas sodu juridiskajām personām no desmit līdz piecsimt naudas soda vienībām.

 (5) Par darbības uzsākšanu vai veikšanu bez reģistrēšanas vai bez speciālās atļaujas (licences), izziņas vai atļaujas, – 

piemēro naudas sodu fiziskajām personām no piecdesmit sešām līdz simts četrdesmit naudas soda vienībām, bet valdes loceklim no piecdesmit sešām līdz četrsimt naudas soda vienībām, aizliedzot valdes loceklim tiesības ieņemt noteiktus amatus komercsabiedrībās vai bez tā.

(6) Par tabakas izstrādājumu realizāciju, neievērojot noteikumu par to realizācijas cenu, –
piemēro naudas sodu juridiskajām personām no piecdesmit sešām līdz tūkstoš četrsimt divdesmit naudas soda vienībām.

 (7) Par tādu cigarešu realizāciju, kuru daudzums iepakojuma vienībā atšķiras no daudzuma, kāds norādīts uz akcīzes nodokļa markas vai cigarešu iepakojuma vienības, –
piemēro naudas sodu juridiskajām personām no septiņdesmit līdz piecsimt astoņdesmit naudas soda vienībām.
36.pants. Kompetence sodu piemērošanā

(1) Administratīvo pārkāpumu procesu par šā likuma 35.pantā minētajiem pārkāpumiem veic Valsts ieņēmumu dienests. 
(2) Administratīvo pārkāpumu procesu par šā likuma 35.panta pirmajā, otrajā un trešajā daļā paredzētajiem pārkāpumiem veic Valsts policija. 
(3) Administratīvo pārkāpumu procesu par šā likuma 35.panta trešajā daļā paredzētajiem pārkāpumiem, kas attiecas uz tādu tabakas izstrādājumu uzglabāšanu, pārvietošanu (pārvadāšanu), piedāvāšanu, realizāciju vai iegādi, kuri nav marķēti ar Latvijas Republikas akcīzes nodokļa markām, veic pašvaldības policija.
(4) Administratīvo pārkāpumu procesu par šā likuma 35.panta ceturtajā, piektajā, sestajā un septītajā daļā minētajiem pārkāpumiem uzsāk Valsts policija, bet administratīvo pārkāpumu lietas sagatavošanu izskatīšanai un administratīvā pārkāpuma lietas izskatīšanu un lēmuma pieņemšanu veic Valsts ieņēmumu dienests.

(5) Administratīvo pārkāpumu procesu par šā likuma 35.panta pirmajā, otrajā, ceturtajā, piektajā, sestajā un septītajā daļā minētajiem pārkāpumiem uzsāk pašvaldības policija, bet administratīvo pārkāpumu lietas sagatavošanu izskatīšanai un administratīvā pārkāpuma lietas izskatīšanu un lēmuma pieņemšanu veic Valsts ieņēmumu dienests.

(6) Administratīvo pārkāpumu procesu par šā likuma 35.panta pirmajā, otrajā un trešajā daļā minētajiem pārkāpumiem uzsāk Valsts robežsardze, bet administratīvo pārkāpumu lietas sagatavošanu izskatīšanai un administratīvā pārkāpuma lietas izskatīšanu un lēmuma pieņemšanu veic Valsts ieņēmumu dienests.

Likums stājas spēkā vienlaikus ar Administratīvo pārkāpumu procesa likumu.
Finanšu ministre         
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