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Likumprojekts
Grozījumi Zemesgrāmatu likumā
Izdarīt Zemesgrāmatu likumā (Latvijas Republikas Augstākās Padomes un Valdības Ziņotājs, 1993, 14./15. nr.; Latvijas Republikas Saeimas un Ministru Kabineta Ziņotājs, 1997, 5. nr.; 1998, 23. nr.; 1999, 23. nr.; 2003, 9. nr.; 2004, 10. nr.; 2006, 6., 14. nr.; 2009, 10. nr.; Latvijas Vēstnesis, 2010, 206. nr.; 2011, 93. nr.; 2013, 188. nr.; 2014, 216., 228. nr.; 2016, 31., 230. nr.) šādus grozījumus:

1. Papildināt 41. panta otro daļu ar 7. punktu šādā redakcijā:

"7) veic izmaiņas nekustamā īpašuma īpašnieka – juridiskās personas nosaukumā, atbilstoši Uzņēmumu reģistra vestajos reģistros reģistrētajām izmaiņām."

2. Izteikt 56.1 panta pirmās daļas 5. punktu šādā redakcijā: 

"5) zvērināts notārs Notariāta likumā noteiktajos gadījumos."

3. 56.2 panta pirmajā daļā:

izteikt ievaddaļu šādā redakcijā:

"56.2 Elektroniski iesniegtam nostiprinājuma lūgumam pievienojot dokumentu, kas apliecina nostiprināmās tiesības, piemēro šā likuma 64. panta prasības, izņemot:"; 
izslēgt 4. punktu.

4. 61. pantā:

izteikt pirmās daļas 1. punktu šādā redakcijā:

"1) dokumenti, kas apliecina nostiprināmās tiesības, bet gadījumā, ja nostiprinājuma lūgumu iesniedz zvērināts notārs un nostiprināmās tiesības apliecina privāts atsavināšanas līgums, zvērināta notāra elektroniski apliecināta privātā līguma norakstu;";
izteikt pirmās daļas 4. punktu šādā redakcijā:

"4) informācija par nodevu apmaksu, ja veicot maksājumu par nodevām, maksājuma mērķī nav norādīts nostiprinājuma lūdzēja personas kods vai reģistrācijas numurs un nekustamā īpašuma kadastra numurs vai zemesgrāmatas nodalījuma numurs, izņemot gadījumu, ja nostiprinājuma lūgumu iesniedz zvērināts notārs šā likuma 56.1 panta pirmās daļas 5. punktā minētajā kārtībā;";

papildināt trešo daļu pēc vārdiem "juridiskā persona" ar vārdiem un skaitļiem "izņemot gadījumu, ja nostiprinājuma lūgumu iesniedz zvērināts notārs šā likuma 56.1 panta pirmās daļas 5. punktā minētajā kārtībā".
5. Papildināt 61.1 pantu ar teikumu šādā redakcijā:
"Nostiprinājuma lūgumam nepievieno aizdevuma līgumu, ja dokuments, kas pamato hipotēkas nostiprināšanu, satur būtiskos noteikumus par saistību, ko nodrošina hipotēka, un tās spēkā esamību."
6. Papildināt 71. pantu ar trešo daļu šādā redakcijā:

"Nostiprinājuma lūgums, ko Bāriņtiesu likumā noteiktajā kārtībā zemesgrāmatu nodaļai nosūta bāriņtiesas priekšsēdētājs, bāriņtiesas priekšsēdētāja vietnieks vai bāriņtiesas loceklis, uzskatāms par saņemtu dienā, kad valsts vienotajā datorizētajā zemesgrāmatā, izmantojot valsts vienotās datorizētās zemesgrāmatas mājaslapā www.zemesgramata.lv pieejamo speciālo tiešsaistes formu, saņemta informācija par nostiprinājuma lūgumu."

7. Izteikt 132. panta trešo daļu šādā redakcijā: 

"Pirms nostiprinājuma lūguma elektroniskas nosūtīšanas zemesgrāmatu nodaļai notāram un bāriņtiesas priekšsēdētājam, bāriņtiesas priekšsēdētāja vietniekam vai bāriņtiesas loceklim ir pienākums ieskatīties valsts vienotās datorizētās zemesgrāmatas attiecīgajā nodalījumā."

8. Papildināt pārejas noteikumus ar 19. punktu šādā redakcijā: 

"19. Šā likuma 41. panta pirmās daļas 7. punktu par izmaiņu veikšanu nekustamā īpašuma īpašnieka – juridiskās personas nosaukumā, atbilstoši Uzņēmumu reģistra vestajos reģistros reģistrētajām izmaiņām, sāk piemērot līdz ar attiecīgā tehniskā nodrošinājuma pieejamību."

Likums stājas spēkā 2018. gada 1. novembrī.
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