Informatīvā ziņojuma “Viedās specializācijas stratēģijas monitorings” 4. pielikums
NOZARU DISKUSIJU PLATFORMA – UZŅĒMĒJDARBĪBAS ATKLĀJUMA PRINCIPA IEVIEŠANA

UZŅĒMĒJDARBĪBAS ATKLĀJUMA PRINCIPS RIS3 PROGRAMMU ĪSTENOŠANĀ
EKONOMIKAS ministrijas pārziņā ir trīs programmas, kurās ir izveidotas un darbojas nozaru diskusiju platformas:
· Kompetences centri;
· Klasteru programma;
· Atbalsts nodarbināto apmācībām.
Ņemot vērā, ka šajās programmās lielu lomu spēlē nozaru asociācijas, lai koordinētu šo trīs programmu ieviešanu, Ekonomikas ministrijā ir izveidots Nozaru politikas departaments. Departamenta ietvaros tiek apkopota visa informācija par katras nozares attīstības tendencēm un nepieciešamo atbalstu. Kā arī vienkopus tiek skatītas programmas, kuras ietekmē nozares attīstību. Plānots ar katru nozari noslēgt sadarbības memorandu, kurā nozare no vienas puses uzskaita nepieciešamo valsts atbalstu, un no otras puses apņemas sasniegt noteiktus izaugsmes rādītājus. 
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Kompetences centri. 2016.gada 5.janvārī apstiprināti 1.2.1.1.pasākumu “Atbalsts jaunu produktu un tehnoloģiju izstrādei kompetences centru ietvaros” (KC programma) regulējošie MK noteikumi un uzsākta programmas īstenošana. KC programmas mērķis ir sekmēt uzņēmumu sadarbību ar pētniecības sektoru jaunu produktu un tehnoloģiju izstrādei un komercializēšanai. KC programmas projektu atlases rezultātā atbalstīta 8 Kompetences centru izveide RIS3 jomās un apakšjomās: pārtika, kokapstrāde, metālapstrāde, IKT, elektronika, ķīmija un farmācija, viedie materiāli, viedās inženiersistēmas. Kopējais programmas finansējums ir 72,3 milj. euro. Uz 2017.gada 15.maiju visos 8 Kompetences centros kopā iesaistījušies jau 106 komersanti ar 2,6 milj.euro privāto līdzfinansējumu. Līdz 2023.gada nogalei plānots, ka privātais līdzfinansējums sasniegs vismaz 12,8 milj.euro. 
Katram kompetences centram ir sagatavota kompetences centra attīstības stratēģija, kurā cita starpā ir ietvertas arī šādas sadaļas:
· Jomas/apakšjomas pārstāvji, t.sk. zinātniskās institūcijas un augstākās izglītības institūcijas;
· Mehānisms jomas/apakšjomas zinātnisko institūciju un augstākās izglītības institūciju iesaistīšanai kompetences centra pētniecības projektu atlases padomē;
· Jomas/apakšjomas komersantu produktu grozs un tā attīstības un pielāgošanas iespējas globālajam tirgum;
· Jomas/apakšjomas attīstības tendences Latvijā un pasaulē;
· Komersantu iespējas attīstīt konkurētspējas nišas;
· Saistītās nozares un jomas (piegāžu ķēžu analīze);
· Nākotnes perspektīvākie segmenti globālajā tirgū un ar to saistīto tirgus iespēju un prasību novērtējums;
· Sadarbība starp komersantiem, zinātniskajām institūcijām un augstākās izglītības institūcijām;
· Kompetences centrā atbalstāmo projektu atlases principi un kritēriji.

Katram kompetences centram ir izveidota projektu atlases padome, kura sanāk uz sēdēm reizi trijos mēnešos vai biežāk. Padome izvērtē gan jaunu pētniecības projektu pieteikumus, gan arī uzrauga jau apstiprināto pētījumu progresu:
· Pārliecinās, ka pētniecības projektā ir norādīta un analizēta veicamo vai jau veikto investīciju lietderība un pamatotība, kā arī komercializācijas potenciāls;
· Pārliecinās, ka ir norādīta pētniecības projekta atbilstība definētajai kompetences centra attīstības stratēģijai;
· Pārliecinās, ka pētniecības projektā definētie mērķi ir sasniedzami;
· Lemj par pētniecības projekta apstiprināšanu vai noraidīšanu;
· Uzrauga, lai pētniecības projektos tiktu izpildīti noteiktie starpposmu rezultātu rādītāji;
· Uzrauga, lai tiktu sasniegti kompetences centra noteiktie darbības rezultātu un ieguldījumu atdeves rādītāji.

Projektu atlases padomē iekļauj:
· Nozares komersantu pārstāvjus, kuri ieguvuši augstāko izglītību attiecīgajā nozarē vai augstāko izglītību un vismaz trīs gadu darba pieredzi attiecīgajā nozarē;
· Pētniecības un zināšanu izplatīšanas organizāciju pārstāvjus, kuri ieguvuši maģistra vai zinātņu doktora grādu attiecīgajā nozarē;
· Kompetences centru pētniecības virzienu zinātniskos vadītājus;
· Ekonomikas ministrijas pārstāvi;
· Citu organizāciju pārstāvjus, ja nepieciešams.

Faktiski kompetences centru programmā ir iesaistīti gandrīz visi Latvijas aktīvākie un lielākie komersanti, kuri veic pētniecības un attīstības darbus. Jāņem vērā arī ciešā kompetences centru sadarbība ar nozaru asociācijām. Līdz ar to kompetences centru padomes ir efektīvākā nozaru diskusiju platforma par pētniecības un attīstības jautājumiem.
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Klasteru programma. 2016.gada 5.aprīlī apstiprināti 3.2.1.1.pasākuma “Klasteru programma” (Klasteru programma) regulējošie MK noteikumi. Klasteru programmas mērķis ir veicināt komersantu un pētniecības, izglītības un zināšanu izplatīšanas organizāciju un citu institūciju sadarbību vietējā un starptautiskajā līmenī, tādējādi veicinot komersantu konkurētspējas celšanu, palielinot eksporta apjomu un augstas pievienotās vērtības produktu un pakalpojumu īpatsvaru eksportā, kā arī inovācijas un jaunu produktu veidošanos. Klasteru programmā kopējais pieejamais finansējums 6,2 milj.euro. Projektu iesniegumu atlases rezultātā darbību klasteru programmā ar 2017. gada janvāri ir uzsākuši 14 klasteri - 8 nozaru un 6 starpnozaru klasteri (Pārtikas produktu kvalitātes klasteris; Informāciju Tehnoloģiju klasteris; Latvijas Elektronikas un elektrotehnikas klasteris; Latvijas Dzīvības zinātņu nozares attīstības klasteris; Gaujas Nacionālā parka tūrisma klasteris; Latvijas Veselības tūrisma klasteris; Metālapstrādes klasteris; Latvijas Koka būvniecības klasteris; CLEANTECH LATVIA; Zaļo un viedo tehnoloģiju klasteris; Latvijas Drošības un aizsardzības klasteris; Latvijas Eksporta klasteris; Viedās pilsētas klasteris; Drukas un mēdiju tehnoloģijas klasteris). Projekta uzsākšanas brīdī klasteru programma apvienoja 353 MVU, bet MK noteikumi paredz, ka līdz 2017.gada beigām šim skaitlim jāpalielinās līdz vismaz 420 MVU.  
Klasteru programmā projekta iesniedzējs veido klasteri, kas kopējā sadarbības tīklā apvieno komersantus, pētniecības un zināšanu izplatīšanas organizācijas un citas institūcijas un darbojas savstarpēji saistītās nozarēs, tautsaimniecības nišā, produkta vai pakalpojuma grupā vai vērtības ķēdē, vai reģionā. Projekta iesniedzējs uz projekta iesnieguma iesniegšanas dienu ir izstrādājis un projekta iesniegumam pievienojis klastera attīstības stratēģiju. Stratēģija tiek izstrādāta, lai veicinātu viena vai vairāku mērķu – klastera dalībnieku eksporta veicināšana, apgrozījuma apjoma pieaugums, produktivitātes paaugstināšana un nozares cilvēkresursu attīstība – sasniegšanu.
Ekonomikas ministrija kopīgi ar Centrālo finanšu un līgumu aģentūru regulāri seko līdzi tam, kā tiek īstenotas klasteru stratēģijas.
Papildus tam,  Interreg Europe projekta CLUSTERS3 ietvaros tiek organizētas regulāras tikšanās ar klasteru, pētniecības un izglītības iestāžu, valsts pārvaldes un citu organizāciju pārstāvjiem, lai kopīgi analizētu klasteru darbību, ietekmi uz tautsaimniecību un attīstības potenciālu. Papildus projekta CLUSTERS3 ietvaros tiek veiktas dažāda formāta (SWOT, Peer Review, u.c.) analīzes uzdevumi, lai projekta noslēgumā, apkopojumā ar diskusiju secinājumiem, izstrādātu ieteikumus klasteru politikas uzlabošanai. 
Klasteru lielā ieinteresētība un aktivitāte Interreg Europe projekta CLUSTERS3 aktivitātēs, ir radījusi nepieciešamību nodrošināt patstāvīgu klasteru sadarbības un attīstības platformu, kas arī spētu nodrošināt patstāvīgu kontaktu ar nozaru dinamiskāko uzņēmumu kopu. Ekonomikas ministrija ir uzsākusi darbu pie platformas izveides nodrošinājuma rašanas.

Nodarbināto apmācības. 2015.gada 27.oktobrī apstiprināti 1.2.2.1.pasākuma “Atbalsts nodarbināto apmācībām” (Tehnoloģisko apmācību programma) pirmās projektu iesniegumu atlases kārtas īstenošanas noteikumi, bet 2016.gada 14.jūnijā 1.2.2.3.pasākuma “Atbalsts IKT un netehnoloģiskām apmācībām, kā arī apmācībām, lai sekmētu investoru piesaisti” (Netehnoloģisko apmācību programma) īstenošanas noteikumi. Tehnoloģisko apmācību programmas mērķis ir nodrošināt komersantus ar atbilstošas kvalifikācijas darbaspēku, kas sekmētu zināšanu pārnesi un jaunu vai uzlabotu produktu un tehnoloģiju izstrādi un ieviešanu ražošanā. Netehnoloģisko apmācību programmas mērķis ir veicināt mikro un mazo komersantu produktivitāti un darba efektivitāti, paaugstinot to darbinieku kvalifikāciju un prasmes IKT un netehnoloģisko inovāciju jomās, kā arī veicināt investoru piesaisti. Kopējais abās programmās pieejamais finansējums ir 24,9 milj. euro. Līdz 2023.gada beigām abās programmās kopā paredzēts atbalstīt 1300 komersantus, nodrošinot 11 080 personu apmācīšanu un kvalifikācijas celšanu. Vienlaikus abās programmās kā specifiskais rezultāta rādītājs izvirzīts inovatīvo komersantu īpatsvara pieaugums, sasniedzot 40% no kopējā komersantu skaita (25,5% pārskata periodā par 2012.-2014.gadu). Tehnoloģisko apmācību programmas ietvaros noslēgti līgumi par projektu īstenošanu ar 10 nozaru asociācijām (“Latvijas Ķīmijas un farmācijas uzņēmēju asociācija”, “Mašīnbūves un metālapstrādes rūpniecības asociācija”, “Latvijas Informācijas un komunikācijas tehnoloģijas asociācija”, “Zaļās mājas”, “Latvijas Logu un durvju ražotāju asociācija”, “Latvijas Pārtikas uzņēmumu federācija”, “Latvijas Poligrāfijas uzņēmumu asociācija”, “Vieglās rūpniecības uzņēmumu asociācija”, “Latvijas Viesnīcu un restorānu asociācija”, “Latvijas Elektrotehnikas un elektronikas rūpniecības asociācija”), kā arī uzsāktas apmācības (uz 31.03.2017. apmācītas 2387 personas 179 komersantos). Netehnoloģisko apmācību programmā noslēgti līgumi ar 3 apmācību īstenotājiem (“Latvijas Informācijas un komunikācijas tehnoloģijas asociācija”, “Latvijas Tirdzniecības un rūpniecības kamera”, Latvijas Investīciju un attīstības aģentūra), kā arī uzsāktas apmācības (uz 31.03.2017. ir apmācītas 17 personas 14 komersantos).
Jāatzīmē, ka apmācību programma ir viena no vislielākajām programmām iesaistīto komersantu skata ziņā. 
Katra  nozares asociācija, kura ir iesaistīta nodarbināto apmācību programmā, ir veikusi savas nozares komersantu apmācību vajadzību aptauju.
Ekonomikas ministrija kopīgi ar Centrālo finanšu un līgumu aģentūru regulāri seko līdzi tam, kādi apmācību kursi tiek piedāvāti komersantiem šajā programmā un nepieciešamības gadījumā sniedz norādījumus nozaru asociācijām par piedāvāto kursu atbilstību nozaru apmācību vajadzībām. Kā arī reizi pusgadā kopā ar FM un CFLA notiek apmācību programmas konsultatīvās padomes sēde.

IZGLĪTĪBAS UN ZINĀTNES MINISTRIJA laika posmā no 2014. gada līdz 2017. gadam ar mērķi iesaistīt nozares pārstāvjus RIS3 programmu ieviešanas nosacījumu izstrādē, ka arī nodrošināt iespēju sniegt par tām atgriezenisko saiti, veikusi šādas darbības:
· 2014. gada II ceturksnī Izglītības un zinātnes ministrija organizēja Viedās specializācijas stratēģijas diskusiju platformas – 5 diskusiju ciklus katrā no RIS3 specializācijas jomām[footnoteRef:2], kurās rīcībpolitikas veidotāji, zinātnieki, augstākās izglītības iestāžu un uzņēmējdarbības sektora pārstāvji tikās, lai identificētu problēmas, kuras nepieciešams risināt nozares izaugsmes nodrošināšanai.  [2:  Sīkāka informācija: http://viaa.gov.lv/lat/zinatnes_inovacijas_progr/viedas_specializacijas_iev/diskusiju_materiali/?year=2014] 

· 2015. gada III un IV ceturksnī Izglītības un zinātnes ministrija organizēja Viedās specializācijas stratēģijas platformas diskusiju ciklus katrā no RIS3 specializācijas jomām par Valsts nozīmes pētījumu centru tālākās attīstības scenārijiem un 1.1.1.1. pasākuma “Praktiskas ievirzes pētījumi” ieviešanas nosacījumiem[footnoteRef:3]. Diskusijās piedalījās rīcībpolitikas veidotāji (tai skaitā attiecīgo nozaru ministriju pārstāvji), pārstāvji no zinātniskajām institūcijām, augstākās izglītības iestādēm un uzņēmējdarbības sektora.  [3:  Sīkāka informācija http://viaa.gov.lv/lat/zinatnes_inovacijas_progr/viedas_specializacijas_iev/diskusiju_materiali/)] 

· 2016. gada IV ceturksnī Izglītības un zinātnes ministrija organizēja publiskās diskusijas par Humanitāro un sociālo zinātņu ekosistēmu un to lomu tautsaimniecības transformācijā - RIS3 prioritāšu un 1.1.1. SAM īstenošanā. Diskusijās piedalījās rīcībpolitikas veidotāji (tai skaitā attiecīgo nozaru ministriju pārstāvji) un pārstāvji no zinātniskajām institūcijām un augstākās izglītības iestādēm.
· Lai sekmētu pētniecības projektu ieguldījumu tautsaimniecības transformācijā uz augstāku pievienoto vērtību un produktivitāti, 1.1.1.1. pasākuma “Praktiskas ievirzes pētījumi” un 1.1.1.2. pasākuma “Pēcdoktorantūras pētniecības atbalsts” ieviešanas nosacījumi paredz, ka pētniecības projekta iesniegšanas priekšnosacījums ir nozaru asociācijas atzinums par  pētniecības projektā pieteiktās izpētes nozīmību attiecīgās nozares vai komersanta attīstībai.
· Saskaņā ar 1.1.1.2. pasākuma “Pēcdoktorantūras pētniecības atbalsts” ieviešanas nosacījumiem, projekta īstenošanas uzraudzībai izveidota uzraudzības padome. Padomes sastāvā ir pārstāvji no Izglītības un zinātnes ministrijas, Ekonomikas ministrijas, Kultūras ministrijas, Veselības ministrijas, Zemkopības ministrijas, Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrijas, Latvijas Darba devēju konfederācijas un Latvijas Tirdzniecības un rūpniecības kameras un tās galvenās funkcijas ir:
- izskatīt un izvērtēt pārskatus par projekta īstenošanas gaitu;
- izskatīt un izvērtēt informāciju par projekta īstenošanas sasniegtajiem rezultātiem;
- kontrolēt Valsts izglītības attīstības aģentūrai kā projekta īstenotājam (turpmāk – VIAA)  piešķirtā finansējuma izlietojumu izvirzīto mērķu un rezultātu sasniegšanai;
- ņemot vērā projekta īstenošanas gaitu, sniegt priekšlikumus VIAA risku aktualizēšanai un pārvaldības uzlabošanai;
- apstiprināt VIAA priekšlikumus līgumu vai vienošanās vienpusējai laušanai pētniecības pieteikuma īstenotāja saistību neizpildes gadījumā;
- izvērtēt un aprēķināt pētniecības pieteikuma īstenotāja atmaksājamo summu līguma laušanas gadījumos.
· Saskaņā ar 1.1.1.4. pasākuma “P&A infrastruktūras attīstīšana viedās specializācijas jomās un zinātnisko institūciju institucionālās kapacitātes stiprināšana” ieviešanas nosacījumiem finansējuma saņēmējiem – zinātniskajām institūcijām pirms projekta iesniegšanas CFLA ar  Izglītības un zinātnes ministriju (tās izveidotu stratēģiju vērtēšanas komisiju, kurā cita starpā iekļauj arī atbilstošo nozaru ministriju pārstāvjus) jāsaskaņo tās vidēja termiņa attīstības stratēģija. Stratēģijas ietvaros projektu iesniedzēji ietver zinātniskās institūcijas pētniecības programmu, institucionālās attīstības plānu zinātniskās institūcijas veiktspējas un pārvaldības efektivitātes uzlabošanai, zinātniskās institūcijas cilvēkresursu attīstības plānu, kas izstrādāts atbilstoši pētniecības programmai. Vienlaikus,  lai nodrošinātu pamatotu un tautsaimniecības attīstības vajadzībām atbilstošu ieguldījumu veikšanu, stratēģijas tiek saskaņotas arī ar atbilstošajām nozaru asociācijām. Stratēģiju vērtēšanas process norisinājās laika posmā no 2016. gada novembra līdz 2017. gada jūnijam kopumā izskatot un apstiprinot 14 ZI un AII stratēģijas, 7 vēl ir saskaņošanas procesā, tās plānots apstiprināt līdz 15.jūnijam.
· Lai nodrošinātu pilnvērtīgu atgriezenisko saiti par 1.1.1.1. pasākuma “Praktiskas ievirzes pētījumi” pirmās projektu iesniegumu atlases kārtas ietvaros sasniegtajiem rezultātiem, gūtajām mācībām un secinājumiem,  Izglītības un zinātnes ministra saskaņā ar Ministru kabineta 08.11.2016. sēdes protokollēmumā (protokols Nr. 60 60.§) noteikto līdz 31.08.2017. izstrādā ziņojumu ar pirmās kārtas atlases rezultātu analīzi un priekšlikumiem turpmāko atlases kārtu saturiskiem un procedurāliem uzlabojumiem, tai skaitā iekļaujot informāciju par priekšlikumiem, kas radušies Viedās specializācijas stratēģijas monitoringa procesā un tematiskajās diskusijās, kā arī nepieciešamības gadījumā veicot grozījumus pasākuma ieviešanas nosacījumos. Ievērojot, ka minētais ziņojums iesniedzams izskatīšanai Ministru kabinetā, tas, atbilstoši nacionālajam normatīvajam regulējumam, tiks saskaņots gan ar nozares ministrijām, gan atbilstošajām nozari pārstāvošajām organizācijām. Līdzvērtīgu ziņojumu par 1.1.1.2. pasākuma “Pēcdoktorantūras pētniecības atbalsts” pirmās projektu iesniegumu atlases kārtas īstenošanu gatavo arī VIAA un tās izstrādātais ziņojums tiks izskatīts 1.1.1.2. pasākuma uzraudzības padomē. Vienlaikus pieminamas proaktīvas darbības, kuras inicē zinātnes nozari pārstāvošās asociācijas -  Latvijas Jauno zinātnieku 2017. gada 7. jūnijā rīko publisko diskusiju par 1.1.1.2. pasākuma “Pēcdoktorantūras pētniecības atbalsts” pirmo projektu iesniegumu atlases kārtu, kurā plānotas diskusijas par pirmās atlases kārtas ietvaros gūto pozitīvo pieredzi, kā arī izvērtēt nepieciešamās pilnveides iespējas pasākuma īstenošanas nosacījumiem nākamo atlases kārtu rīkošanai. 
Nozares lielākie uzņēmumi un to problēmjautājumu identificēšana

Papildus valsts atbalsta programmām, kuras Ekonomikas ministrija ievieš darbībā ar nozarēm, notiek arī divpusējas konsultācijas ar komersantiem.
Ekonomikas ministrija ir identificējusi lielākos nozaru uzņēmumus, ar kuriem ir uzsāktas sarunas un organizētas individuālas pārrunas par nozares attīstošo jautājumu noteikšanu un analīzi nozares tālākai sekmēšanai.
Kā vienu no pamata problēmām nozarēs, kas ir identificētas makro datu līmenī, parāda to, ka darba algu celšana vienmērīgi nekorelē ar sniegtās produktivitātes līmeni. Lai šādu situāciju mainītu un celtu uzņēmumu produktivitāti, ir uzsāktas individuālas vizītes uzņēmumos. 
Pieskaņojot dalībai š.g. 1.-2.februāra Liepājas Mašīnbūves un metālapstrādes Forumā, kontaktbiržas izmantošanas iespēju ietvaros norisinājās divpusējās sarunas ar mašīnbūves un metālapstrādes lielākajiem nozares ražojošo uzņēmumu pārstāvjiem, kuri sniedza viedokli par pastāvošajām problēmām nozarē (kvalificēta darbaspēka trūkums inženieru, produktu attīstītāju līmenī, vienas nozares uzņēmumu savstarpējas komunikācijas neesamība un potenciālās sadarbības trūkums, konsolidācijas nepieciešamība tautsaimniecības izaugsmei u.c.), kā arī sniedza ieteikumus tālākai darbībai. 
Tāpat š.g.3.marta Latgales biznesa forumā, notika individuālas sarunas ar Daugavpilī strādājošiem uzņēmumiem par to attīstību bremzējošiem apstākļiem. Ir identificētas problēmas muitas, darbaspēka pieejamības, investīciju piesaistes, ārējo tirgu apgūšanas jomās, kuras tiek risinātas. 
Š.g. 19.-20.aprīlī, foruma «Māksla būt uzņēmējam» Valmierā ietvaros notika individuālas sarunas ar Valmierā strādājošiem uzņēmējiem. Tika identificēts augsti kvalificēta darbaspēka iztrūkums, pārrobežu tirdzniecības sarežģītība (pārlieku lielā dokumentācija, administratīvais slogs), nav vienota atbalsta punkta, kur vērsties uzņēmējam, lai realizētu projektu piedāvātajās valsts atbalsta programmās, valstij būtu jāfinansē produktu, tehnoloģiju priekšizpēte, jo tas sastāda lielu summu, kuru vidējais Latvijas uzņēmums finansiāli nespēj atļauties. 
Papildus tam ir identificēti problēmjautājumi IT nozarē saistībā ar autortiesību normu piemērošanu, kuri tiek risināti sadarbībā ar FICIL un KM.
	Ekonomikas ministrijas mērķis šajā kontekstā ir iegūt maksimāli kvalitatīvus datus un informāciju no visu pārstāvēto mērķa nozaru uzņēmumiem, lai identificētu problēmas un sniegtu provizoriskos darbības mehānismus šo problēmu novēršanā. 

Atvērto datu memorands
2017.gada 9. februārī Latvijas Universitātes Biznesa, vadības un ekonomikas fakultātē tika parakstīts sadarbības memorands “Par kopīgiem mērķiem Latvijas digitālās transformācijas procesā un datos balstītas sabiedrības un valsts attīstībā”. Memoranda dalībniekiem – Latvijas Informācijas un komunikācijas tehnoloģijas asociācijai (LIKTA) un Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrijai (VARAM) – pievienojušies Latvijas informācijas un komunikācijas tehnoloģiju (IKT) nozares uzņēmumi, nevalstiskās organizācijas, izglītības un pētniecības iestādes.
Memoranda mērķis ir stiprināt Latvijas IKT nozares attīstību un eksporta iespējas, nozares sniegto iespēju izmantošanu Latvijas tautsaimniecības izaugsmei, kā arī modernās sabiedrības un ekonomikas prasībām atbilstošas e-pārvaldības attīstību un nostiprināt Latvijas valsts un ekonomikas starptautisko konkurētspēju.
Memorands paredz, ka datos balstītas sabiedrības un valsts attīstība tiks veidota uz trīs pīlāriem: 1.datu demokratizācija (datu pieejamības un izmantošanas veicināšana), 2.datos balstīta sabiedrības iesaiste publiskās pārvaldības procesos un 3.tehnoloģijās balstītu inovāciju attīstība, kā arī to komercializācija. 
Memorands aptver gan efektīvāku IKT izmantošanu valsts pārvaldē (1. un 2.pīlārs). Gan arī veicinās plašāku IKT izmantošanu privātajā sektorā (3.pīlārs). 
Pirmā pīlāra “Datu demokratizācija” ietvaros VARAM sadarbībā ar LIKTA ir nodefinējusi prioritārās atvērto datu kopas, kuras tehniski un juridiski šobrīd atvērt būtu visefektīvāk, tērējot pēc iespējas mazāk laika un finanšu resursus. Izstrādes procesā šobrīd ir pirmās atvērto datu kopas - adrešu reģistra publicēšanas pilotprojekts. Datu atvēršana ļaus privātajam sektoram izmantot jau šobrīd valsts rīcībā esošās datu bāzes, tādējādi nebūs nepieciešams komersantiem pašiem par saviem līdzekļiem veidot savas, paralēlas datu bāzes (piemēram, klientu adrešu reģistrus). Papildus tam, tas ļaus komersantiem veidot IKT risinājumus balstoties uz tādām datu bāzēm, kuru izveidošana privātajam sektoram ir pārāk dārga vai pat neiespējama (piemēram, ģeotelpiskās informācijas sistēmas). Otrā pīlāra “Datos balstīta sabiedrības iesaiste publiskās pārvaldības procesos un datos” ietvaros Valsts kanceleja veicinās vienotu valsts pārvaldes portālu izveidi. Tādējādi veicinot valsts pārvaldes caurskatāmību un atvērtību sabiedrībai.
Trešā pīlāra “Tehnoloģijās balstītu inovāciju attīstība, to komercializācija” ietvaros Ekonomikas ministrija ir uzsākusi darbu pie nozaru sadarbības projektu identificēšanas, lai veicinātu plašāku IKT izmantošanu tradicionālajās nozarēs, tādējādi radot jaunus biznesa modeļus. Ir notikušas IT-farmācijas, IT-kokapstrādes, IT-tūrisma nozares tikšanās uzsverot atvērto datu konceptu kā nozares attīstošo virzītājspēku. Tāpat ir notikušas jau atkārtotas IT-medicīnas nozares tikšanās, kurās jau uzsāktas sarunas par konkrētu projektu realizāciju. Bez tā, ir identificēti konkrēti IT-kokapstrādes nozares sadarbības projekti, kuri jau ir pieteikti finansējumam “meža” nozares kompetences centrā.
IZMunEMZino_01022018_RIS3progress_PielikumsNr4; Informatīvā ziņojuma “Viedās specializācijas stratēģijas monitorings” pielikums Nr.4 “Nozaru diskusiju platforma – uzņēmējdarbības atklājuma principa ieviešana”
7
image1.png
DHS O &0 Nozaru diskusiju ietvars docx - Word Janis Salmins

[P i Deign  Lyout  References  Mailngs View  © Tell me what you want to do

cut s P— Find -
I o (Candera__-[16 &9 1AaBbC assbeene AsBLCAl asmbceoc AsBoCer AQD asebece acsbccoi aambecdi AcsbCco AsmbCcDc AoBbCcD: AGDCED! AASBCCOT AABACEDE ||y ol
Paste N - 3 - - leading lormal able lo Spac. leading itle ubtitle ubtle Em. ‘mphasis  Intense. rong uote. Intense- ubtle Intense Re... < N
e omatpaimer BT U - ae X, X B~ Heading1 | Normel  TableText TNoSpac.. Heading2 T Subtile _ SubtleEm.. Emphasis IntenseE..  Stong  Quote ntense Q.. SubtleRef IntenseRen | [ cer
Cipboard ® Font ® styles 5 Eiting ~
m [ SEEEEARE EREE EREE FRE FRRE SRS SREE SRR PRRE ERRT T RN PR ERET RRRT SRRT ENEY SERY ST RS TRNEE TR PN RNE SR
Format Text Effects ~ %
T oty
- Tt | mosen | rodee
S| EEEEE = = = o spores ipnechs FCRFHEE I b TextFl
Resursu Sasniedzamie 4 Text Outine
N koncentrésana rezulati Mokl i 31 e i e v g s o
S Eemmmeml——— [ | T T Bz 2017 | 20m o
S s SR DR e 75 P — Solid line.
n cpuinen, oty o
ot e G v o Gradient ine
] uzpémumen) 2012) > bl
D e T N I
N e ot R 5
s Bt et e T
] - - — - syt e N aoy | B0 | ™
! Priekslikumi, programmu | e -
| | finansejuma piesjamiba | e - PR
- | Jaunipasakumi | p— -
' i N ; - | B ——
| leteikumi prioritasu mainai, | [} [ Zries e e pseri s €
4 . D84 [ Emama i poten B
nisu aktualiz |} i s e gt s s
~ |1 [ sommane e e e eires v R
i L

i oy merio g S (]
Wirs un masapen fomereaniem =g szdevuma oy EUR]

TovsE0 Korarsar Sat, b 335 38535 posna nodmSAEE SIS I
uzsianas apiia snass

- Uznéméjdarbibas atklajuma princips|
] Mérkis —identificét/ aktualizét iesp&jamas konkurétspéjas
- 3as katras nozaru lfimen, identificat Skersjus un e

] - problémas, ka arf sniegt atgriezenisko saiti par pasakumu || Z5 st e e Ui R
K ievieSanas efekdivitati un nepiecieSsamajam izmainam et s aspinases ongen

STelmagivs it squio s
Nstranss estoas nemerdaos SquduTes i paaR s Hpus s

oS i 158 e
péuma serossna:

Stratégiskie uzdevumi

Lidzdaliba,
ieteikumi

2

" Viedokls, etolkumi, ¢
| identiicatie Skersli, -
R (@ Instrumenti inovacijas sistémas problemu risinasanai ] problemas |
(@ Prioritaras zinasanu apak3nozares ar vislielako potencialu |

] tautsaimniecibas konkurétspéjas uzlabosana Latvijas pétniecibas un inovacijas ®

B (® Monitoringa radtaji makro un mikro lmena ietekmes stratagiska padome (LPISP)
novértesanai . - .

Monitorings - Zinojumu sagatavosana par RIS3 makro un {nodroSina sadarbibas plafformu starp valss parvaldes instliam,

® rings - Zinoju 9 p: Zinatniekiem, uznéméjiem un pétniecibas aktivitasu finansatajiem,
mikro limena raditaju izpildi koording insfitaciju un iesaistito pusu sadarbibu RIS3 sagatavosanas,

3 (5) Zinojumu un secinajumu prezentéana LPISP Tstenosanas un uzraudzibas joma).

4 () RIS3 Tstenosana iesaistitas ministrijas

() Uzpéméjdarbibas atklzjuma princips, diskusiju platforma

Pageior2 42words TR lawin Cl e





