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	I. Tiesību akta projekta izstrādes nepieciešamība

	1.
	Pamatojums
	Lai atbilstoši Valsts civildienesta likuma 11.panta trešajai daļai apstiprinātu Valsts bērnu tiesību aizsardzības inspekcijas priekšnieka kandidatūru Ministru kabinetā, Labklājības ministrija ir sagatavojusi Ministru kabineta rīkojuma projektu „Par Mariannu Dreju” (turpmāk – projekts).
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	Pašreizējā situācija un problēmas, kuru risināšanai tiesību akta projekts izstrādāts, tiesiskā regulējuma mērķis un būtība
	Valsts bērnu tiesību aizsardzības inspekcijas priekšnieka amats ir vakants kopš 2017. gada 25. maija. 2017. gada 28. jūnijā izdevumā “Latvijas Vēstnesis” tika izsludināts atklāts pretendentu konkurss uz Valsts bērnu tiesību aizsardzības inspekcijas priekšnieka amatu, konkurss beidzās bez rezultāta. 
Lai nodrošinātu Valsts bērnu tiesību aizsardzības inspekcijas uzdevumu efektīvu un pienācīgu izpildi, labklājības ministrs virza apstiprināšanai Ministru kabinetā Mariannas Drejas kandidatūru iecelšanai Valsts bērnu tiesību aizsardzības inspekcijas priekšnieka amatā. 
Mariannai Drejai ir augstākā izglītība, profesionālais maģistra grāds, uzņēmumu un iestāžu vadītāja kvalifikācija un profesionālais maģistra grāds tiesību zinātnēs.  
M.Drejai ir ilggadēja pieredze valsts pārvaldē Labklājības ministrijas resorā, strādājot Nodarbinātības valsts aģentūrā kopš 2004.gada. M.Drejai ir ilggadēja vadošā darba pieredze Nodarbinātības valsts aģentūras Juridiskās nodaļas vadītāja, Juridiskā departamenta direktora vietnieka amatā.
Šobrīd M.Dreja ir Nodarbinātības valsts aģentūras Juridiskā departamenta direktore. Papildus pēc nepieciešamības M.Dreja pilda Risku vadības un iekšējās kontroles nodaļas vadītāja, Personāla nodaļas vadītāja un Nodarbinātības valsts aģentūras direktora pienākumus.
Mariannai Drejai ir ļoti labas zināšanas jurisprudencē un personālvadībā. Pārliecinošas komunikācijas un prezentācijas prasmes. M.Dreja pārzin valsts un pašvaldību iepirkumu aktualitātes, administratīvo procesu iestādē un administratīvo pārkāpumu lietvedību, kā arī pretendentei piemīt labas zināšanas kvalitātes vadībā un kvalitātes vadības sistēmu ieviešanā.
Marianna Dreja devusi piekrišanu iecelšanai Valsts bērnu tiesību aizsardzības inspekcijas priekšnieka amatā.
Projekts paredz apstiprināt Ministru kabinetā M.Drejas kandidatūru iecelšanai Valsts bērnu tiesību aizsardzības inspekcijas priekšnieka amatā no 2018. gada 1. marta.
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