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Informatīvais ziņojums
Par 2018. gada 5. marta Eiropas Savienības Vides ministru padomes sanāksmē izskatāmajiem jautājumiem

2018. gada 5. martā notiks Eiropas Savienības (turpmāk – ES) Vides ministru padomes sanāksme (turpmāk – padomes sanāksme) Briselē. 
Padomes sanāksmes laikā plānota viedokļu apmaiņa par Eiropas semestra zaļināšanu un Aprites ekonomikas rīcības plāna izpildi saistībā ar janvārī publicētajiem Eiropas Komisijas (turpmāk – EK) paziņojumiem. 
1. Eiropas semestra zaļināšana 
– viedokļu apmaiņa
Padomes sanāksmē plānota viedokļu apmaiņa par vajadzību integrēt vides apsvērumus Eiropas semestra procesā, pamatojoties uz Prezidentvalsts sagatavotajiem diskusiju jautājumiem. 

Lai uzlabotu ES vides politikas sniegumu, 2016. gadā EK uzsāka vides politikas īstenošanas pārskatu (Environmental Implementation Review), kura ietvaros izvērtēja visu ES dalībvalstu vides politikas īstenošanas sekmes. 
2017. gadā EK publicēja ziņojumus par dalībvalstu vides politikas īstenošanu, kur ir izvērtētas vides apsvērumu ieviešanas problēmas un tendences tādās jomās kā aprites ekonomika, atkritumu apsaimniekošana, dabas aizsardzība un bioloģiskā daudzveidība, gaisa kvalitāte, troksnis, ūdens kvalitāte un ūdens resursu apsaimniekošana, kā arī tirgus instrumenti, ieguldījumi, efektīva pārvaldība un prasību īstenošanas spēja. Šo ziņojumu mērķis ir veicināt pozitīvas diskusijas par ES kopīgām vides problēmām un par iedarbīgākajiem veidiem, kā risināt svarīgākās politikas īstenošanas nepilnības.
Attiecībā uz Latviju EK secinājusi
, ka Latvijā ir labs vides aizsardzības līmenis un kopumā laba gaisa un ūdens kvalitāte. Valsts ir viena no bioloģiskās daudzveidības bagātākajām Eiropas valstīm ar iedibinātām dabas aizsardzības tradīcijām. Vides politikas īstenošana Latvijā noris labi, un ir mazs skaits sūdzību un pārkāpumu, kas minēts arī kā izcilības piemērs. Tomēr Latvijai problēmas joprojām sagādā atkritumu apsaimniekošana un it sevišķi to pārstrāde, tāpēc ir vajadzīgi lieli centieni, lai 2020. gadā sasniegtu pārstrādes mērķi 50 % apmērā pret radīto apjomu. Tāpat uzlabojumi ir iespējami un nepieciešami saistībā ar resursu izmantošanas intensitātes jautājumu risināšanu. Latvijai varētu lieti noderēt strukturētāka pieeja un politikas atbalsts pārejai uz aprites ekonomiku, kā arī mērķtiecīga ekoinovāciju politika. 
2018. gada janvārī EK publicēja paziņojumu “Par ES rīcību vidiskās atbilstības un pārvaldības uzlabošanu”, kura mērķis ir uzlabot atbilstību ES vides tiesību aktiem un vidisko pārvaldību un kas ir kā nākamais solis pēc ES Vides politikas īstenošanas pārskata iniciatīvas. Rīcības plāns paredz, ka EK cieši sadarbosies ar dalībvalstīm un profesionāļiem, lai ieviestu pārdomātu un sadarbīgu atbilstības kultūru, kas nodrošinātu ES vidisko noteikumu ievērošanu tādās jomās kā rūpnieciskā ražošana, atkritumu apsaimniekošana un lauksaimniecība.
Latvijas viedoklis

Kā Vides Padome var stiprināt savu darba programmu, lai panāktu labāku vides politikas integrāciju un ieviešanu? Vai piekrītat, ka nākotnē diskusijas par Eiropas semestra zaļināšanu varētu tikt paplašinātas, iekļaujot arī vides politikas ieviešanas aspektus, balstoties uz Vides politikas īstenošanas pārskatu un Vidiskās atbilstības un pārvaldības rīcības plānu? 
Latvijas ieskatā, pašlaik ir īstais brīdis paplašināt atbildīgo un līdzatbildīgo iestāžu loku attiecībā uz labāku vides jautājumu integrēšanu un ieviešanu. Pēc “Eiropas stratēģija attiecībā uz plastmasu aprites ekonomikā” publicēšanas ir skaidri redzams, ka problēmsituācijas risināšana ir saistīta arī ar ražošanas procesiem, eko-dizainu, pārdomātu ražošanu un resursu izmantošanu, tajā skaitā alternatīvu videi draudzīgāku izejmateriālu izmantošanu. Ir svarīgi nodrošināt sistemātisku politiku saskaņotību un visu trīs ilgtspējīgas attīstības dimensiju vienlīdzīgu integrēšanu politikās un iniciatīvās. To sasniegt palīdzētu regulāra sadarbība starp dažādām institūcijām, kā arī saikne ar privāto sektoru, nevalstiskajām organizācijām un citām iesaistītajām pusēm, izstrādājot risinājumus un tos īstenojot.
Latvija atbalsta Eiropas semestra jautājumu sasaistīšanu ar ES Vides politikas īstenošanas pārskatu un EK paziņojumu “Par ES rīcību vidiskās atbilstības un pārvaldības uzlabošanai”. Prakse parāda, ka lielākais pienesums politikas veidošanā un īstenošanā veidojas tad, kad svarīgākie aspekti ir integrēti vienuviet. Tas izslēdz arī iespēju, ka kāds dokuments iezīmēs uzstādījumus, kas būtu pretrunā ar cita dokumenta mērķiem vai piedāvātiem attīstības virzieniem.

Latvija uzskata, ka EK izteiktajiem ieteikumiem jābūt arī turpmāk mērķtiecīgi virzītiem, lai palīdzētu dalībvalstīm sasniegt noteiktos vides mērķus.

Pamatojoties uz mūsu vides darba kārtību, kādu vēstījumu Prezidentūrai būtu jānodod, lai nodrošinātu, ka pierādītais vides politikas potenciāls veicināt nodarbinātību un izaugsmi, izmantojot zaļas un ilgtspējīgas investīcijas un finansējumu, tiktu iekļauts nākotnes ES finanšu perspektīvā? 
ES vides politika ir būtisks pīlārs ES kopējā politiskajā ietvarā, un arī turpmāk nepieciešama integrēta pieeja šīs dimensijas iekļaušanai visās politikās. Ir skaidri redzama nepieciešamība pilnībā integrēt ilgtspējīgas attīstības mērķus ES politikas ietvarā, ilgtermiņa vīzijās un nozaru politikās pēc 2020. gada. 
Tādēļ Latvija atbalsta ES līmeņa politiku klimata pārmaiņu, aprites ekonomikas, gaisa kvalitātes, ūdens pārvaldības jomās. Vienlaikus svarīgi nodrošināt, ka tiek ņemtas vērā atšķirīgās nacionālās situācijas un vajadzības.
Aicinām turpināt iesākto darbu, arvien paplašinot iesaistīto pušu loku. Apzināmies, ka efektīva aprites ekonomikas ieviešana dalībvalstu un ES līmenī nav īstenojama tikai izolēti vides jomā, bet iesaistot arī citas nozares un paredzot atbalsta programmas vai rīcības plānus uzņēmējdarbības aktīvai iesaistei pārejā uz aprites ekonomiku.
Latvija vērš uzmanību, ka reizēm tomēr trūkst adekvātas un izsmeļošas informācijas par politiku rezultatīvajiem rādītājiem un plānotajiem finanšu līdzekļiem ES līmeņa rezultātu sasniegšanai. Šīs informācijas aktualizēšana un laicīga sagatavošana var sekmēt pārdomātas (gudrākas) un efektīvākas investīcijas vides jomā.
2. Paziņojumi par aprites ekonomikas rīcības plāna izpildi:
a) “Par aprites ekonomikas paketes īstenošanu – iespējas novērst ķīmisko vielu, produktu un atkritumu jomas tiesību aktu saskarē konstatētās problēmas”

b) “Aprites ekonomikas uzraudzības sistēma”

c) “Eiropas stratēģija attiecībā uz plastmasu aprites ekonomikā”
– viedokļu apmaiņa
Padomes sanāksmē plānota viedokļu apmaiņa par ES Aprites ekonomikas rīcības plāna īstenošanu un 2018. gada janvārī publicētajiem EK paziņojumiem: “Par aprites ekonomikas paketes īstenošanu – iespējas novērst ķīmisko vielu, produktu un atkritumu jomas tiesību aktu saskarē konstatētās problēmas”, “Aprites ekonomikas uzraudzības sistēma” un “Eiropas stratēģija attiecībā uz plastmasu aprites ekonomikā”, pamatojoties uz Prezidentvalsts sagatavotajiem diskusiju jautājumiem.
Pāreja uz aprites ekonomiku ietver to, ka produkti, materiāli un dabas resursi saglabājas ekonomiskajā apritē pēc iespējas ilgāk, tādējādi samazinot radīto atkritumu apjomu. Virzība uz šo modeli ļaus ES sniegt pienesumu ilgtspējīgai, zema oglekļa un resursu efektīvai ekonomikai. Tā sniegs pozitīvu ietekmi uz ES konkurētspēju, aizsargājot uzņēmumus no resursu nepietiekamības un svārstīgajām cenām, kā arī palīdzēs radīt efektīvākus ražošanas un patēriņa modeļus. Vienlaicīgi tā ļaus radīt papildus dažāda kvalifikācijas līmeņa darbavietas.

Latvijā attiecībā uz preču un izstrādājumu iepakojumu no plastmasas (polimēru) izejmateriāliem tiek piemērots dabas resursu nodoklis (turpmāk – nodoklis) atbilstoši Dabas resursu nodokļa likumam. Nodoklis, kas ir jāmaksā par iepakojuma svara vienību, motivē iepakotājus samazināt iepakojuma materiālietilpību vai arī izmantot alternatīvus un videi draudzīgākus iepakojuma materiālus, ievērojot, ka nodokļa likmes ir diferencētas atkarībā no iepakojuma materiāla veida. Latvija regulāri pārskata nodokļa likmju par iepakojumu efektivitāti. 
Latvijā izstrādāts un tiek virzīts apstiprināšanai Ministru kabinetā likumprojekts “Grozījumi Iepakojuma likumā”. Latvijas Republikas Saeimai izsludinot likumprojektu “Grozījumi Iepakojuma likumā” un, tam stājoties spēkā, prognozēts, ka tiks samazināts plāno plastmasas iepirkumu maisiņu patēriņš, jo no 2019. gada 1. janvāra tirdzniecības vietās tos vairs neizsniegs bez maksas. Turpmāk tiek plānots izvērtēt iespēju diferencēt nodokļa likmes, nosakot tās iepakojumam no pārstrādātās plastmasas izejmateriāliem zemākas nekā iepakojumam no sākotnēji iegūtās plastmasas izejmateriāliem, kā arī paaugstināt nodokļa likmes atsevišķiem plastmasu veidiem, ievērojot to ietekmi uz vidi un pārstrādājamības iespējas. Latvijas ieskatā būtiski ir preču un izstrādājumu eko-dizaina aspekti, tajā skaitā konkrētu izejvielu lietošanas ierobežošana.
Latvijas viedoklis 
Kāda ir vislabākā pieeja, lai veicinātu būtisku pārstrādātās plastmasas izmantošanas pieaugumu un plastmasas pārstrādes jaudas palielināšanu, tādējādi padarot Eiropas otrreizējo izejvielu tirgu rentablu? 
Latvijas ieskatā, lai veicinātu būtisku pārstrādātās plastmasas izmantošanu un plastmasas pārstrādes jaudu palielināšanu, ir jāmeklē komplekss risinājums. Diferencējot nodokļa likmes visai plastmasai, pastāv liela iespējamība, ka vēlamais rezultāts netiks sasniegts pilnībā. Lielākais uzsvars ir jāliek uz ražošanu un uz tām valstīm, kurās ražo preces no plastmasām lielos apjomos. Ir jāveicina pieprasījums pēc materiāliem, kas iegūti no pārstrādātās plastmasas, kā arī nepieciešami pētījumi attiecībā uz to, kādi materiāli var tikt aizstāti ar pārstrādāto plastmasu. Turklāt nepieciešams ne tikai rast noietu pārstrādātai plastmasai, bet arī veicināt to, ka ražošanas procesā šī plastmasa joprojām paliek pārstrādājama. Latvija uzskata, ka nepieciešams pielietot ekonomiskos instrumentus (nodokļus), zaļo publisko iepirkumu, lai palielinātu pārstrādātas plastmasas izmantošanu, kā arī pastiprināt ražotāju atbildības principa piemērošanu. 
Lēmumi dalībvalstu līmenī (piemēram, nodokļu un publiskā iepirkuma jomā) arī spēlē nozīmīgu lomu pārejā uz aprites ekonomiku. Kādi pasākumi ES līmenī varētu nodrošināt ekonomiskos stimulus uzņēmējiem, lai attīstītu ilgtspējīgākus plastmasas izstrādājumus? 
Uzskatām, ka ekonomiskos stimulus iespējams radīt, ierobežojot plastmasas patēriņu un veidojot pārdomātu horizontālu rīcības politiku. Piemēram, paaugstinot nodokļa likmes tiem plastmasas materiāliem, kuriem šobrīd ir ļoti vāji attīstītas pārstrādes iespējas, vienlaikus, pazeminot nodokļa likmes pārstrādātiem plastmasas materiāliem. Šie aspekti jāskata kopsakarā ar ekodizaina jautājumiem, iespējams, arī padziļinātāk jāpievērš uzmanība tādam jautājumam kā demontāžas dizains.

Kā nodrošināt bīstamās vai potenciāli bīstamās vielas saturošo atkritumu pārstrādi tikai tādos materiālos, kas ir droši lietojami, jo īpaši gadījumos, kad pārstrādātie materiāli satur ķīmiskās vielas, kuras vairs nav atļauts lietot sākotnējās izejvielās?
Nepieciešams ieviest konkrētus ierobežojumus attiecībā uz bīstamo vai potenciāli bīstamo vielu procentuālo (ppm jeb miljondaļas no svara) saturu, kā arī piemērot adekvātu uzskaites un kontroles sistēmu. Latvija uzskata, ka būtu iespējams piemērot līdzīgu risinājumu, kā tas ir noteikts attiecībā uz smago metālu saturu precēs. Īstenojot šādu pieeju, jāparedz samērīgi ieviešanas termiņi un iespējamās atkāpes.

3. Citi jautājumi:

Šā gada 5. marta padomes sanāksmes darba kārtības sadaļā „Citi jautājumi” iekļauti šādi informatīvi jautājumi, ko Latvija pieņem zināšanai:
a) notikumu attīstība attiecībā uz kuģniecību un Starptautiskās Jūrniecības organizācijas (turpmāk – SJO) – EK sniegta informācija
Šobrīd notiek gatavošanās SJO Jūras vides aizsardzības komitejas 72. sesijai, kas notiks Londonā 2018. gada 9. - 13. aprīlī. Tās ietvaros paredzēts apstiprināt siltumnīcefekta gāzu (turpmāk – SEG) emisiju samazināšanas sākotnējo stratēģiju ar īstermiņa, vidēja un ilgtermiņa risinājumiem. Būtiski arī, ka 2018. gadā spēkā stājas SJO degvielas patēriņa uzskaites sistēma, kas kopā ar Energoefektivitātes dizaina indeksu (Energy Efficiency Design Index) un Kuģu energoefektivitātes pārvaldības plāna (Ship Energy Efficiency Management Plan) risinājumiem ir vērsta uz kuģniecības energoefektivitātes uzlabošanu un ietekmes uz vidi mazināšanu. ES ietvaros kuģniecības SEG emisiju monitoringa, ziņošanas un verifikācijas sistēma uzsāka darbību jau 2017. gadā (Eiropas Parlamenta un Padomes 2015. gada 29. aprīļa Regula Nr. 2015/757 par jūras transporta oglekļa dioksīda emisiju monitoringu, ziņošanu un verifikāciju un ar ko groza Direktīvu 2009/16/EK).
Latvija pieņem zināšanai EK sniegto informāciju.
b) ANO Vispārējās konvencijas par klimata pārmaiņām Līgumslēdzēju Pušu 24. konference (COP24) 2018. gada 3. - 14. decembrī Katovicē, Polijā – Polijas delegācijas sniegta informācija

ANO Vispārējās konvencijas par klimata pārmaiņām Līgumslēdzēju Pušu 24. konference (turpmāk - COP24) notiks 2018. gada 3. - 14. decembrī Katovicē, Polijā. Polijas delegācija padomes sanāksmē plāno klātesošos informēt par COP24 prioritātēm un organizāciju. Polija plāno uzsvērt, ka COP24 galvenais mērķis ir Parīzes nolīguma īstenošanai nepieciešamo lēmumu pieņemšana, kas būs neaizstājams pamats rīcībai klimata pārmaiņu ierobežošanā gan no valstu, gan no nevalstiskā sektora puses. Polija uzskata, ka COP24 ietvaros notiekošajam Talanoa dialogam arī būs būtiska loma un tas dos iespēju diskusijai par iespējām palielināt īstenoto klimata politiku un rīcības efektivitāti.
Latvija piekrīt, ka COP24 prioritātei ir jābūt Parīzes nolīguma īstenošanai nepieciešamo lēmumu pieņemšanai. Latvija piekrīt, ka ir izšķiroši svarīgi nodrošināt, ka COP24 iznākums ir saskaņā ar Parīzes nolīgumu un tajā iekļauto līdzsvaru un kompromisiem. Latvija uzskata, ka Talanoa dialogu jārīko veidā, kas atspoguļo tā oriģinālo mandātu (lēmums 1/CP.21 par Parīzes nolīguma pieņemšanu
) un diskusijām jākoncentrējas uz valstu rīcību siltumnīcefekta gāzu emisiju samazināšanā. 

Latvijas delegācija:
Delegācijas vadītājs:
Jānis Eglīts, Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrijas parlamentārais sekretārs.

Delegācijas dalībnieki:
Alise Balode, vēstniece, Latvijas Republikas pastāvīgās pārstāves vietniece Eiropas Savienībā;

Baiba Čāmāne – Ločmele, Latvijas Republikas pastāvīgās pārstāvniecības trešā sekretāre, Mertens;
Alda Ozola, Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrijas valsts sekretāra vietniece;
Anita Drondina, Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrijas nozares padomniece;

Linda Leja, Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrijas nozares padomniece.
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