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Informatīvais ziņojums
“Par 2018.gada 29.maija Eiropas Savienības Konkurētspējas ministru padomē (pētniecība un kosmoss) izskatāmajiem Izglītības un zinātnes ministrijas kompetences jautājumiem”
2018.gada 29.maijā Briselē (Beļģijā) notiks Eiropas Savienības (turpmāk – ES) Konkurētspējas ministru padome par pētniecības un kosmosa jautājumiem, kur tiks izskatīti šādi Izglītības un zinātnes ministrijas kompetences jautājumi:
Kosmoss
1. Eiropas Kosmosa politikas nākotne – viedokļu apmaiņa
Kosmoss ir nozīmīgs, stratēģiski svarīgs sektors Eiropai un ES loma šajā sektorā ir būtiski palielinājusies pēdējās dekādes laikā, sekmējot zinātnisko un tehnisko progresu, veicinot industriālo konkurētspēju, atbalstot jaunu darba vietu radīšanu un ES politiku ieviešanu. Kosmosa programmas sniedz ieguldījumu drošai, labklājīgai un ilgtspējīgai Eiropai un spēcīgākai Eiropai pasaulē. Esošo ES kosmosa programmu vidusposma izvērtējums (publicēts 2017.gada 23.oktobrī) – EGNOS, Galileo un Copernicus parāda, ka programmas ir sasniegušas nozīmīgu progresu savā attīstībā. ES kosmosa programmās darbs ir jāturpina šādā ilgtspējīgā veidā arī turpmāk, atbildot uz to lietotāju augošajām prasībām un tehnoloģiskajām izmaiņām, kas ietekmē sektoru. Kosmosa programmas prasa nozīmīgas ilgtermiņa investīcijas, taču to sociālie un ekonomiskie ieguvumi ir daudzas reizes lielāki. Finanšu resursi, kas tiek piešķirti kosmosa politikai ir jābūt samērojamiem ar ES ambīcijām pasaulē un arī šo programmu pievienotā vērtība ES ir jāņem vērā. Eiropa ir daudz sasniegusi kosmosā ar unikālām zemes novērošanas un meteoroloģijas spējām, pasaules līmeņa satelītnavigāciju, telekomunikāciju un nesējraķešu sistēmām. 
Septiņi Sentinel zemes novērošanas satelīti šobrīd ir nogādāti orbītā Copernicus programmas ietvaros, nepārtraukti novērojot zemi un iegūstot terabaitiem vērtīgus datus, kuri attiecīgi tiek/var tikti izmantoti zinātnē, pētniecībā, komercializācijā. 
Augošais pieprasījums pēc precīzas lokācijas informācijas kombinācijā ar satelītnavigācijas tehnoloģiju attīstību nozīmē, ka Eiropas tirgus Galileo un EGNOS lietotājiem paplašināsies. Pagājušā gadā vairāk kā 75 miljoni Galileo atbalstošie viedtelefoni tika pārdoti, kā arī virkne starptautisko ražotāju informācijas un komunikācijas tehnoloģiju (IKT) sektorā šobrīd piedāvā Galileo atbalstošos produktus. 
ES kosmosa programmas nodrošina pakalpojumus, no kuriem miljoniem cilvēku gūst labumu. Kosmosa sistēmas ir nozīmīgas lēmuma pieņēmējiem, lai atbildētu uz globālajiem izaicinājumiem un sniegtu taustāmus rezultātus, stiprinot Eiropas ekonomikas ilgtermiņa konkurētspēju, atbalstot labi funkcionējošo un efektīvo Digitālo vienoto tirgu, nodrošinot ilgtspējīgu dabas resursu pārvaldību un risinot migrācijas un klimata pārmaiņu jautājumus. 
Kosmoss nodrošina virkni ieguvumu sabiedrībai un konkurētspējīgas priekšrocības industrijai, kā jaunu biznesa modeļu veicinātājs, sekmējot augsto tehnoloģiju un inovatīvo spēju attīstību un nodrošinot vērtību daudzām no kosmosa atkarīgām jomām. 

Eiropas kosmosa ekonomika, ieskaitot ražošanu un pakalpojumus, nodarbina vairāk kā 230 tūkst. profesionāļu un tās vērtība tiek lēsta no 46-54 miljardiem eiro 2014.gadā. Eiropai kopumā ir otrs lielākais publiskais budžets pasaulē ar izveidotajām programmām un infrastruktūrām visā Eiropā. 
Lai palielinātu kosmosa politikas ieguvumus visiem, šādi elementi ir jāņem vērā: 

a) ilgtermiņa stabilitāte ir nozīmīga, lai garantētu publiskās infrastruktūras un pakalpojumu kontinuitāti un palielinātu jau veikto investīciju atdevi; 

b) ES kosmosa programmas ir lietotāju virzītas un nodrošina būtiskus publiskos pakalpojumus iedzīvotājiem, biznesam un valsts institūcijām visos līmeņos; 

c) visaptveroša kosmosa politika ir nepieciešama, lai sekmētu industriālo konkurētspēju, inovācijas un plašāko iespējamo visu spēlētāju iesaisti no visām ES dalībvalstīm. Tam ir jāiekļauj kapacitātes veidošanas pasākumi, lai nodrošinātu, ka ieguvumi no ES kosmosa investīcijām ir sadalīti visās dalībvalstīs; 

d) ES kosmosa programmas ir efektīvi jāizmanto esošie līdzekļi un kapacitātes dalībvalstīs. Kohēzija un starpvalstu sadarbība ir jāatbalsta un jāstiprina. Turpinošas investīcijas pētniecībā, tehnoloģiskajā attīstībā un inovācijās sekmē visu ES kosmosa programmu panākumus un Eiropas kosmosa industrijas konkurētspēju;

e) Eiropas kosmosa politikas autonomija ir būtisks princips, lai saglabātu un turpinātu stiprināt tās pasaules līmeņa kapacitāti un spējas. 

f) Eiropai ir jāturpina atbalstīt starptautiskā sadarbības centieni kosmosa jomā un jārada tirgus iespējas Eiropas tehnoloģijām, pakalpojumiem un produktiem pasaules tirgos. 
Diskusijas jautājumi: 

Ņemot vērā vispārējo kontekstu, Bulgārijas prezidentūra aicina par kosmosa nozari atbildīgos ministrus izteikties par šādiem jautājumiem: 

1. Kādus politikas pasākumus un darbības ES un dalībvalstīm ir jāīsteno, lai palielinātu ES politikas sasniegumus, stiprinātu investīcijas un iedrošinātu inovācijas, kā arī pilnībā atraisītu kosmosa nozares potenciālu nākotnē? 
2. Kā mēs varam palielināt izpratni par kosmosa ieguvumiem iedzīvotāju vidū un visos ekonomikas sektoros, tai skaitā ES industriālā un Vienotā tirgus politikās? 
Latvijas pozīcija
Latvija redz ES kosmosa programmu ietekmi kā nozīmīgu faktoru gan industriālās politikas, gan digitālās programmas attīstītāju. Dati par globālo kosmosa ekonomiku liecina, ka kosmosa nozare nepārtraukti aug un tā gadu no gadu spēlē arvien lielāku lomu kopējā ekonomikā. Ņemot vērā, ka kosmosa ekonomikas izaugsme ietver arī modernāko tehnoloģiju attīstību, augstas pievienotas vērtības produktu un pakalpojumu, kā arī augsti kvalificēta darba spēka radīšanu, tās sekmes ir katras dalībvalsts interesēs, jo veicina ilgtspējīgu izaugsmi un labklājību. Kosmosā balstītie dati ir iesakņojušies visos ekonomikas sektoros, radot pakalpojumus un pielietojumus, kas uzlabo iedzīvotāju dzīves kvalitāti un padara pasauli par labāku un drošāku vietu.
ES Kosmosa programmas, ikdienas ražojot milzīgu daudzumu datus, spēlē arī būtisku lomu digitālās programmas attīstībā gan veidojot dažādus digitālos rīkus un platformas, gan IKT risinājumus dažādu sektorpolitiku labā. 
Latvija uzskata, lai ES kosmosa programmas sasniegtu visaptverošu ietekmi ir jāvirzās uz līdzsvarotu un integrētu nozares attīstību visā Eiropā. ES kosmosa programmām jāsniedz attīstības pamudinājumi kosmosa tehnoloģijās mazāk attīstītajiem ES reģioniem un jādod tiem stimuls izaugsmes iespējām – kapacitātes stiprināšanas un izpratnes veidošanas aktivitāšu veidā, dažādām mērķa grupām: uzņēmējiem, zinātniekiem un publiskā sektora lietotājiem. Jārada mehānismi un stimuli kosmosa nozares jaunizveidoto uzņēmumu attīstībai, nodrošinot pieeju riska kapitāla finansējumam to attīstībai.

Latvija kā galveno instrumentu ES kosmosa programmu papildināšanai izmanto Eiropas Kosmosa aģentūras programmas un ekspertīzi, kas palīdz Latvijai audzēt ar kosmosa nozari saistīto industriju (piemēram, materiālu jomā, elektronikā, IT un IKT u.c.) kapacitāti un sekmēt to izaugsmi. 
Vienlaikus Latvija uzskata, ka viens no priekšnosacījumiem ar kosmosa nozari saistītās industrijas un biznesa attīstībai ir valstu pašu nacionālo spēju stiprināšana. Tādēļ kosmosa tehnoloģiju attīstība un kosmosa balstīto datu izmantošanu būtu drosmīgāk jāietver reģionu viedās specializācijas stratēģijās un jārada iespēja izmantot arī struktūrfondu līdzekļus spēju attīstīšanai un atbilstošai starptautiskajai sadarbībai. Tas ietver lietotāju apmācību, publiskā sektora institūciju lietotājspējas stiprināšanu, atbalstu pētniecībai un infrastruktūrai, attiecīgu studiju programmu nodrošinājumu augstākajā izglītībā u.tml. 
Pētniecība
2. Padomes secinājumu projekts “Paātrinot zināšanu apriti ES” – pieņemšana

ES pilnībā ir jāizmanto radītās pētniecības zināšanas un jānodrošina daudz efektīvāka pētniecības un inovāciju (turpmāk – P&I) rezultātu nodošana sabiedrībai un industrijai, lai palielinātu P&I investīciju ietekmi un turpmāk palielinātu Ietvara programmas ES pievienoto vērtību. Paredz izstrādāt monitoringa un novērtēšanas ietvaru nākamajai Ietvara programmai, ļaujot sekot līdzi progresam, sasniedzot ietekmi programmas līmenī īsā, vidējā un ilgtermiņā; 


Efektīva zināšanu izplatība Eiropas Pētniecības telpā un to  nodošanai ir būtiska nozīme, kas iedrošina Eiropas Komisiju (EK) stiprināt Eiropas Pētniecības padomes projektus un Marijas Skladovskas- Kirī darbības, atbalstot zinātnisko izcilību un zināšanu apriti ES. Dalībvalstis tiek aicinātas izvērtēt un dalīties ar labākajām praksēm zināšanu nodošanā, jo efektīva atvērtība un pētniecības rezultātu izplatīšana ir priekšnoteikums Eiropas konkurētspējai un labklājībai. 

Plānots atbalstīt EK darbu ar informāciju par P&I projektu datiem un rezultātiem, kas būs publiski pieejami Apvārsnis 2020 panelī un izmantojot Community Research and Development Information Service (CORDIS) sistēmu (oficiālo EK P&I rezultātu un datu rezultātu radīšanu atbilstoši FAIR principiem (Findable, Available, Interoperable and Reusable data), kas ir nozīmīgs faktors Eiropas konkurētspējas un izaugsmes palielināšanai. 


Uzsvērta karjeras plānošanu pētniekiem, ieskaitot pārnacionālu un starpsektoriālu mobilitāti kā daļu no to nepārtrauktās profesionālas attīstības un kā vienu no pamatfaktoriem viņu zināšanu izplatīšanai. Norāda sinerģiju nozīmību starp programmu Apvārsnis 2020 un citām ES programmām, t.sk. ESIF un ERASMUS+. Tāpat pētniecības infrastruktūrai ir nozīmīga lomu zināšanu apritē un zinātniskās izcilības sekmēšanā, ļaujot pētniekiem piedalīties starpvalstu pētniecības pasākumos.
Latvijas pozīcija
Latvija atbalsta Padomes secinājumu projekta pieņemšanu un uzskata, ka efektīva savlaicīga P&I rezultātu izplatīšanās sabiedrībā un industrijā varētu sniegt zināmu ieguldījumu inovatīvu produktu un pakalpojumu radīšanā un attīstīšanā. Ņemot vērā, ka viens no izaicinājumiem Latvijas inovācijas ekosistēmā joprojām ir nepietiekamā sadarbība starp uzņēmējdarbības un pētniecības sektoru, Latvija atbalsta Padomes secinājumu projektā iekļautos pasākumus un principus. 

Latvijas uzskata, ka atvērtā piekļuve zinātniskajām publikācijām un datiem, pirmkārt, palielina sabiedrības kopējos ieguvumus no zinātnes, kas finansēta no publiskiem līdzekļiem, dodot iespēju sabiedrībai piedalīties pētniecības prioritāšu noteikšanā un atbilstošos gadījumos, arī brīvprātīgi piedaloties izpētē. Atvērtā zinātnes sistēma palielina arī kopējos ieguvumus zinātnei, jo nodrošina jaunu zināšanu ātrāku apriti un zinātnisko konceptu izplatīšanos, izvairoties no dublēšanās. Atvērtā zinātne sekmē arī pētniecības rezultātu komercializāciju, izmantojot jau iepriekš veikto pētījumu rezultātus. 

Latvija norāda, ka ES līmenī ir jānodrošina lielāka zinātniskās un pētniecības telpas integrācija, lai zinātnieki un pētnieki no ES-13 valstīm tiktu vairāk iesaistīti ES finansētos projektos, neapdraudot ekselences kritēriju, bet veicinot iesaisti un zināšanu apmaiņu.

Latvija atbalsta pētniecības infrastruktūru nozīmīgo lomu zināšanu apritē, un iesaiste ESFRI pētniecības infrastruktūrās nodrošinās zinātnisko institūciju starptautisko sadarbību un integrāciju Eiropas pētniecības telpā.
Latvija uzskata, ka Eiropas līmenī ir nepieciešams nodrošināt pastāvīgu starptautiski pieejamu pēc-doktorantūras programmu jaunajiem zinātniekiem pētniecības veikšanai, ņemot vērā atšķirīgos pētniecības vides attīstības līmeņus dažādos ES reģionos. Tas nodrošinātu vienlīdzīgākas iespējas zinātnieku mobilitātei arī šajā jauno zinātnieku karjeras posmā, sekmējot zināšanu izplatīšanos visās ES dalībvalstīs.
3. Padomes secinājumu projekts par Eiropas atvērtās zinātnes mākoni (EOSC) – pieņemšana
Kopš 2016.gada 19.aprīļa EK paziņojuma par Eiropas mākoņdatošanas iniciatīvu ir sasniegts progress, lai piekļūtu pasaules līmeņa Eiropas datu infrastruktūrai un mākoņtehnoloģijās balstītajiem pakalpojumiem, sekmējot konkurētspējīgas datu un zināšanu ekonomikas veidošana Eiropā. 2017.gada 26.oktobra Eiropas atvērtās zinātnes mākoņa (Europan Open Science Cloud, EOSC) deklarācijā uzsvērts, ka EOSC izveide ir viens no galvenajiem uzdevumiem ES pētniecībā, kas ir kopējā EK un ES dalībvalstu atbildība. EOSC  ir iniciatīva, kuras mērķis ir nodrošināt cik vien iespējams atvērtu pieeju zinātniskajiem rezultātiem un veicināt atvērtas zinātnes praksi Eiropā, vienlaikus attiecībā uz dalīšanos ar datiem, būtiski ir risināt  komerciālo, privātuma un drošības jautājumus, sekojot vadmotīvam  “atvērts cik iespējams, slēgts cik nepieciešams”.

EK un dalībvalstis nodrošina, ka EOSC ir lietotājiem labvēlīga  vide – platforma, kas sniedz atbalstu galvenokārt pētniecības kopienām un veido vidi, kur īsteno atvērtu zinātnes praksi, paplašinot lietotāju iesaisti, t.sk. ir pieeja mazo un vidējo uzņēmēju grupai (MVU), iedzīvotājiem un valsts iestādēm. Svarīgs pamatnosacījums veiksmīgai EOSC īstenošanai ir pētnieku atvērtība. Tāpat EOSC modelim ir jābūt balstītam uz pan-Eiropas datu infrastruktūras apvienošanu, lai tas būtu elastīgs un spētu pielāgoties lietotāju mainīgajām vajadzībām.
EOSC izaugsmei ir jābūt iekļaujošai un pakāpeniskai, tādēļ rekomendē dalībvalstīm pārliecināties, ka lietotāji var tajā piedalīties uz brīvprātības principa, izvēloties ar kādiem pakalpojumiem un datu kopām tie var dalīties, ņemot vērā  noteikumus. Būtiski ir izpētīt nacionālās pētniecības datu infrastruktūras, lai varētu veiksmīgi ieviest ceļa karti Eiropas atvērtās zinātnes mākonim.  EOSC veiksmīgas darbības pamatfaktori ir izsvērta pārvaldība un ilgtspējīgs biznesa modelis, kā arī profesionāļu apmācība par datiem. 
Secinājumu projektā atbalstīts EOSC modelis, ņemot vērā sešus savstarpēji saistītus darbību virzienus (arhitektūra, pakalpojumi, dati, pieeja, noteikumi, pārvaldība) dalībvalstis aicinātas izveidot pārvaldības ietvaru, kas nodrošina lietotāju iesaisti no pētniecības kopienas un dalībvalstu efektīvu iesaisti, kas atbilst šādiem principiem: (1) eksistējošo datu infrastruktūru apvienošana un savstarpējā savienojamība; (2) skaidra un efektīva kopsakarība starp dažādiem posmiem, kas veido EOSC pārvaldības ietvaru, īpaši skaidrs lomu sadalījums starp pārvaldību un izpildsadaļu; (3) objektīvi un skaidri kritēriji dalībvalstu un asociēto valstu pārstāvju iesaistei un izvēlei darba grupās u.c; (4) EOSC pārvaldības ietvara iekļautība un atvērtība; (5) zinātniskās ekspertīzes attīstīšana par EOSC. 

Latvijas pozīcija

Latvija atbalsta šo secinājumu pieņemšanu, jo Eiropas atvērtās zinātnes mākoņa ieviešana nodrošinās ātrāku un plašāku zinātnisko ideju apriti, pētniecības rezultātu un inovāciju izmantošanu, kā arī veicina sabiedrības iesaisti. Atvērtā piekļuve zinātniskajām publikācijām un datiem palielina sabiedrības kopējos ieguvumus no zinātnes, kas finansēta no publiskiem līdzekļiem, un nodrošina jaunu zināšanu ātrāku apriti un zinātnisko konceptu izplatīšanos, tādējādi izvairoties no dublēšanās un veicinot pētījumu rezultātu tālāku izmantošanu un sekmē starpinstitucionālo un starpvalstu sadarbību.

Atvērtā piekļuve pētniecības rezultātiem ir izvirzāma kā Latvijas prioritāte, vienlaikus atbilstoši iespējām nosakot veicamos darbus, lai nodrošinātu atvērtās piekļuves mērķa sasniegšanu līdz 2020.gadam. 


Lai arī Latvijā atvērtas piekļuves politika un likumdošana zinātniskajām publikācijām valsts līmenī vēl nav izstrādāta, zinātnieki izmanto iespēju publicēties atvērtās piekļuves žurnālos un repozitorijos. Pašlaik Latvijā ir septiņi atvērtās piekļuves žurnāli un divi atvērtās piekļuves repozitoriji (Latvijas Universitāte e-resursu repozitorijs un Latvijas Nacionālās bibliotēkas akadēmiskais repozitorijs "Academia") un viens daļēji atvērtās piekļuves repozitorijs (Rīgas Tehniskā universitātes institucionālais repozitorijs). Latvijā kopš 2009.gada darbojas atvērtās piekļuves informācijas punkts - Nacionālais atvērtās piekļuves dienests (NOADs).


Izglītības un zinātnes ministrija 2015.-2017. gadā ir izveidojusi Nacionālo zinātniskās darbības informācijas sistēmu (NZIDIS), kas vienuviet apkopo ziņas par zinātnisko institūciju repozitārijos iekļautajiem zinātniskās darbības rezultātiem, tai skaitā par rezultātiem, kas pieejami atvērtajā piekļuvē. Sistēmai ir potenciāls kļūt par Atvērtās piekļuves platformu.

4. Priekšlikums Padomes regulai par Eiropas Atomenerģijas kopienas pētniecības un mācību programmu 2019.–2020. gadam, kas papildina pētniecības un inovācijas pamatprogrammu "Apvārsnis 2020" –  vispārējā pieeja

2017.gada decembrī tika publicēts EK Paziņojums par priekšlikumu Padomes regulai par Eiropas Atomenerģijas kopienas pētniecības un mācību programmu 2019.-2020.gadam, kas papildina pētniecības un inovācijas pamatprogrammu "Apvārsnis 2020” (turpmāk – Regulas priekšlikums). Regulas priekšlikuma juridiskais pamats ir Euratom līguma 7.pants. 

Euratom finansētās kodolskaldīšanas pētniecības galvenais mērķis ir uzlabot kodoltehnoloģiju drošumu. Šī pētniecība veicina arī drošu un sabiedrībai pieņemamu risinājumu izstrādi radioaktīvo atkritumu apsaimniekošanai, kā arī atbalstu aizsardzībai pret radiāciju un jonizējošā starojuma medicīnisko pielietojumu izstrādei. Euratom kodolsintēzes pētniecības mērķis ir palīdzēt dekarbonizēt energosistēmu, attīstot kodolsintēzi ar magnētisko hermetizāciju. Programmas tiešās darbības palīdz īstenot kodolmateriālu drošības kontroli Eiropā un pasaulē. Lai turpinātu finansēt kodolpētniecības un mācību pasākumus, ir jāpieņem jauna regula ar mērķi pagarināt visus pētniecības pasākumus, kas tika veikti saskaņā ar Padomes Regulu (Euratom) Nr.1314/2013 par Eiropas Atomenerģijas kopienas pētniecības un mācību programmu 2014.–2018.gadam, kas papildina pētniecības un inovācijas pamatprogrammu "Apvārsnis 2020”.

Euratom programmas priekšlikums 2019.–2020. gadam nodrošinās, ka šajā periodā tiek turpināta ES finansētā pētniecība un mācības kodolenerģijas zinātnes un tehnoloģiju jomā, tādējādi saglabājot programmu, kas papildina, sekmē un koordinē dalībvalstu pasākumus. Euratom programma 2019.–2020. gadam tiek īstenota ar jaunu regulu. Budžets Eiropas Atomenerģijas kopienas pētniecības un mācību programmai 2019.-2020.gadam ir iezīmēts esošā daudzgadu finanšu shēmas līdz 2020.gadam ietvaros.
Kodolpētniecības programmu Euratom (2014.-2018.) veidoja divas sadaļas: pirmā attiecas uz kodolsintēzi un vienu no pasaules lielākajiem pētniecības projektiem – starptautiskā eksperimentālā kodolsintēzes reaktora ITER izveidi; otra programmas daļa attiecas uz kodoldalīšanās drošību, radioaktīvo atkritumu apsaimniekošanu un aizsardzību pret radiāciju.
Kodolsintēzes pētniecībā Euratom programma ir veicinājusi zināmu progresu, pateicoties jaunajai organizatoriskajai struktūrai, kas izveidota 2014.gadā, iesaistot visu Eiropas valstu kodolsintēzes laboratorijas. EUROfusion konsorcijs saņem līdzfinansējumu no Euratom programmas (pavisam 316 miljoni euro 2014.–2017. gadā). Programmas pamatā ir kopīga plānošana un pētniecības infrastruktūru izmantošana, pētnieku mobilitāte un līdzekļu piešķiršana konkurētspējīgā veidā. Šajā koncorcijā ir iesaistīts Latvijas Universitātes Cietvielu fizikas institūts projektā “Implementation of activities described in the Roadmap to Fusion during Horizon 2020 through a Joint programme of the members of the EUROfusion consortium” (01.01.2014. – 31.12.2018.); tā kopējais finansējums ir 885 964 eiro (EK finansējums: 442 982 eiro, valsts budžets 442 982 eiro).

2014.-2018.perioda Euratom programmā Latvijas zinātniskās institūcijas piedalās vēl šādos projektos:

· Latvijas Universitāte – “European Joint Programme for the Integration of Radiation Protection Research” (01.06.2015. – 31.05.2020.);

·  Latvijas Universitāte – “Baltic Region Initiative for Long Lasting InnovAtive Nuclear Technologies” (01.07.2015. – 30.06.2018.);

· Latvijas Universitāte – “European Sodium Fast Reactor Safety Measures Assessment and Research Tools” (01.09.2017.-31.08.2021.).
Latvijas pozīcija
Latvija atbalsta Regulas priekšlikuma vispārējas pieejas apstiprināšanu 2018.gada 29.maija ES Konkurētspējas ministru padomē un aicina turpināt iesāktos pasākumus un darbības mehānismu Euratom pētniecības darba programmai nākamajā periodā, balstoties uz ES programmas “Apvārsnis 2020” noteikumiem.

Latvijai ir svarīgi, ka Euratom programma nostiprinās rezultātus, kas tiek gūti pamatprogrammas "Apvārsnis 2020" trīs prioritārajās jomās, proti, zinātnes izcilība, vadošā loma rūpniecībā un sabiedrības problēmu risināšana. Latvijai ir būtiska integrēta Eiropas Savienības pētniecības telpa, t.sk. mazu un mazāku attīstītu ES dalībvalstu pētnieku, zinātnieku un akadēmiskā personāla integrāciju un iekļaušanos ES zinātniskajā un pētniecības telpā.
Latvija atbalstīja Euratom programmas 2014.–2018. gadam starpposma izvērtējumā par netiešajām  darbībām sniegtos ekspertu ieteikumus, kas bija vērsti uz izglītību un mācībām, kā arī veselības aspektiem pētījumos par aizsardzību pret radiāciju. Šie ieteikumi ņemti vērā, sagatavojot Euratom darba programmu 2019.–2020. gadam. 

Latvija piekrīt, ka kodolenerģija ir viena no iespējām Eiropas atkarības mazināšanā no enerģijas importa. Nodrošinot kodoldrošuma nepārtrauktu uzlabošanu, progresīvākas kodoltehnoloģijas varētu arī piedāvāt iespējas būtiski uzlabot efektivitāti un resursu lietderīgu izmantošanu nekā pašreizējās konstrukcijas. Arī kodoldrošuma aspektiem tiks pievērsta pēc iespējas lielāka uzmanība.

5. Priekšlikums Padomes regulai par augstas veikstspējas skaitļošanas kopuzņēmuma izveidi – progresa ziņojums 
Augstas veiktspējas skaitļošana (high performance computing – turpmāk HPC) ir nozīmīga daļa zinātnes digitālajā transformācijā. Augstas veikstspējas skaitļošana mūsdienās ir viena no pamattehnoloģijām un infrastruktūrām zinātnē, rūpniecībā, aizsardzībā, medicīnā un citās sabiedrībai nozīmīgās jomās. HPC ir arī nozīmīgs stratēģisks resurss arī politikas veidošanā, risinot mūsdienu sabiedrības izaicinājumus gan personalizētās medicīnas jomā, gan enerģijas un klimatu pārmaiņu problēmu risinājumos. Taču ne mazāk būtiski ir Eiropas Savienības valstu augošā nepieciešamība piekļūt pasaules līmeņa HPC un datu infrastruktūrai, kas būs noteicošā digitālās Eiropas izveidē. 

2018.gada 11.janvārī EK publicēja priekšlikumu par Padomes regulu par augstas veikstspējas skaitļošanas kopuzņēmuma izveidi. Ierosinātās Padomes regulas mērķis ir panākt, lai tiktu izveidots augstas veikstspējas skaitļošanas kopuzņēmums ES līmenī, kurā jaudīgu skaitļotāju tīkls spēj apstrādāt un analizēt masīvus datus vai intensīvus datu pieprasījumus dažādās jomās. Pašlaik ES šādi augstas veikstspējas skaitļošanas datori nav pasaules līmenī, un līdz šim ES nav veikusi pietiekamus ieguldījumus šādu skaitļotāju tehnoloģiju izveidē. 2016.gadā EK nāca klajā ar Mākoņdatošanas inicitatīvu kā daļu no Eiropas industrijas digitalizēšanas stratēģijas, kas plāno izveidot vadošu Eiropas HPC un lielo datu ekosistēmu, kas būs pamats pasaules līmeņa HPC, datu un tīkla infrastruktūrai. 

Šajā Padomē plānots, ka tiks sniegts Regulas progresa ziņojums. Regulas projekts nosaka kopuzņēmuma EuroHPC izveides pamatojumu, juridisko ietvaru, uzņēmējvalsts līguma nosacījumus, īpašumtiesības, kopuzņēmuma tiesiskos aspektus u.c. Kopuzņēmums nodrošinās juridisko, līgumisko un organizatorisko ietvaru dalībnieku kopējām saistībām, ietverot uzņēmuma pārvaldības struktūru un budžeta ietvaru. Plānots, ka kopuzņēmums sāks darboties 2019.gadā un tehnoloģijas eksapakāpes jaudu sasniegs līdz 2022./23.gadam. EuroHPC izmantos finansējumu no esošās daudzgadu finanšu ietvara programmām, kuras jau ir saistītas ar HPC darbībām programmā “Apvārsnis 2020” un Eiropas infrastruktūras savienošanas instrumentā; paredzētas arī dalībvalstu un privātā sektora iemaksas. EuroHPC biedri būs no publiskā un privātā sektora. Plānots, ka eksapakāpes un petamēroga skaitļotāji primāri tiks izmantoti publisko pētījumu un inovāciju nolūkiem un būs pieejami pētniekiem no akadēmiskās vides, industrijas vai publiskā sektora. EuroHPC varēs atļaut ierobežotā apmērā veikt darbības privātam sektoram.

Ņemot vērā augstāk minēto kontekstu, Bulgārijas prezidentūra šajā Padomē ir rosinājusi arī neformālas debates, ko Latvijā kopumā atbalsta un piekrīt kopējai pieejai, ka ES līmenī ir jāapvieno resursi un jākoordinē pieeja augstas veiktspējas skaitļošanas jomā. 

6. Pētniecība un inovācijas nākamā ES Daudzgadu finanšu ietvara kontekstā  – politikas debates
Pētniecība un inovācijas (P&I) ir plaši atzītas jomas, kas nosaka un virza valstu labklājību. ES valstu spējas ieviest un izplatīt inovācijas ekonomikā un sabiedrībā ir priekšnosacījums ekonomiskiem panākumiem un sociālajai kohēzijai. P&I var nodrošināt risinājumus arī globāliem izaicinājumiem, ar kuriem saskaramies, piemēram, ekonomikas dekarbonizācija, plastmasu ietekme uz vidi vai pārtikas ražošanā. 
Kopumā Eiropa ir pasaules mēroga zinātnes un pētniecības virzītāja. Tomēr Eiropa saskaras ar grūtībām pārvērt tās zinātniskos panākumus nozīmīgos atklājumos un inovācijās, kas ir nepieciešamas, lai veidotu jaunus tirgus un attīstītu visas industrijas. Eiropā kopumā pētniecības un inovācijas rezultāti tiek izmantoti nepietiekami. 
Eiropā ir zems privāto investīciju apjoms pētniecībā un attīstībā un neattīstīts un fragmentēts riska kapitāla tirgus. Nacionālā līmenī daudzas dalībvalstis risina šos izaicinājumus, izstrādājot to P&I programmas kopā ar to ekonomiskās atbalsta programmām, izveidojot tādus ietvara nosacījumus, lai sekmētu ne tikai pētniecību, bet arī inovācijas un to ieviešanu tirgū. 
Nākamais Daudzgadu finanšu ietvara priekšlikums sekmē ES līmeņa investīcijas pētniecībā un inovācijās, it īpaši pulcinot kopā dažādas iesaistītās puses no dažādām valstīm. Finanšu ietvara priekšlikums uzsver nepieciešamību veidot sinerģiju starp P&I un citām ES politikām. 

Bulgārijas prezidentūra uzskata, ka nākamajam Daudzgadu finanšu ietvaram ir jāatbalsta P&I, akcentējot, ka identificētās problēmas un izaicinājumi ir dalīta atbildība starp ES un nacionālajām valdībām, uzņēmējiem un pilsonisko sabiedrību. Kopā ir jāstiprina labākā pieredze un jāveic nepieciešamie soļi, lai risinātu to trūkumus, kas kavē spēcīgāku un daudz efektīvāku inovāciju attīstību Eiropā. Šie kolektīvie pūliņi ir jāiestrādā noteiktās programmās un instrumentos dalībvalstu līmenī.
Diskusijas jautājumi: 

Ņemot vērā vispārējo kontekstu, Bulgārijas prezidentūra aicina atbildīgos ministrus izteikties par šādiem jautājumiem: 

1. Kādas iespējas Jūs redzat nākamā ES Daudzgadu finanšu ietvara kontekstā, lai palielinātu P&I rezultātu izmantošanu un ietekmi? 

2. Kā P&I nākamajā ES Daudzgadu finanšu ietvarā palīdzēs reaģēt uz būtiskajām pārmaiņām, ar kurām saskaras Eiropas sabiedrības un ekonomikas? 
Latvijas pozīcija

Latvija uzskata, ka nākamā ES Daudzgadu finanšu ietvara kontekstā uz P&I ir jākoncentrē spēcīgāks fokuss, lai ES nodrošinātu ātrāku izaugsmi un sekmētu konkurētspēju. ES budžets jāveido uz Eiropas pievienotās vērtības un atvērtības principiem, tam jāsekmē ātra inovāciju attīstība un pētniecības rezultātu komercializācija. Lai ES kļūtu par vienu no vadošajiem P&I spēlētājiem pasaulē, tās attīstībā ir jāietver iekļaujošas izcilības princips un visu ES reģionu līdzsvarota integrācija un attīstība.
Būtiski, lai P&I budžets ir vērsts uz rezultātu sasniegšanu un ņem vērā ES pievienotās vērtības principu, tādēļ ir svarīgi izvērtēt dažādu politiku un programmu ietekmi, lai nodrošinātu efektīvu resursu piešķiršanu un dažādu programmu mērķu nepārklāšanos. 
Ir svarīgi panākt, ka P&I mērķi un uzdevumi nacionālā un ES līmenī ir papildinoši, kā arī nepastāv šķēršļi līdzdalībai un resursu iespējamai kombinēšanai. Nākamajā Ietvara programmā ir jāturpina programmu vienkāršošana, tas attiecas arī uz struktūrfondu izmatošanu P&I. Īpaši tas attiecas uz ES valsts atbalsta regulējumu, lai nodrošinātu sinerģiju starp dažādiem instrumentiem. Ietvara programmu administratīvā struktūra un finansēšanas modeļi būtu jāveido tā, lai veicinātu mērķa sasniegšanu, nevis otrādi, kad administratīvie noteikumi diktē vai ierobežo, vai kavē loģisku pētniecības un inovācijas darbību un sinerģiju.
Latvijai ir īpaši svarīgi, ka Daudzgadu finanšu ietvars tiek veidots un definēts tā, lai mazinātu inovāciju plaisu starp tehnoloģiski augstāk attīstītajiem un zemāk attīstītajiem reģioniem Eiropā un dotu stimulu izaugsmei. Sekundārie akti pētniecības un inovāciju jomā ir jāizstrādā tā, lai ES pētniecības telpā tiktu pilnvērtīgi integrēti arī ES-13 valstu pārstāvji .

Svarīgi, lai Daudzgadu finanšu ietvara kontekstā Eiropas ambīcijas P&I loģiski integrējas gan kohēzijas politikas programmēšanas procesā, gan citu ES politiku kontekstā un veicinātu sinerģijas. 
Lai atbilstoši reaģētu uz būtiskajām pārmaiņām, ar kurām saskaras Eiropas sabiedrības un ekonomikas, ir svarīgi īstenot uz “misijām” orientēto un uz ietekmi fokusēto pieeju nākamajā Ietvara programmā. Tas P&I rezultātus integrētu plašākā kontekstā, uzlabojot Eiropas iedzīvotāju dzīves kvalitāti un sekmētu ekonomisko konverģenci. Šajā kontekstā ir būtiski, lai Sociālo un humanitāro zinātņu un Izcilības izplatīšanas un  dalības paplašināšanas bloks tiktu finansēts atbilstoši to ambiciozajiem mērķiem.  
Citi jautājumi
Nākamās prezidējošās valsts darba programma – Austrijas prezidentūras informācija.
Austrijas delegācija sniegs informāciju par prioritātēm pētniecības un kosmosa jomā 2018.gada otrajā pusgadā.
Latvijas delegācija:
Delegācijas vadītāja: 
Līga Lejiņa, Izglītības un zinātnes ministrijas valsts sekretāre
Delegācijas dalībnieki: 
Alise Balode, vēstniece, Latvijas Republikas pastāvīgā pārstāvja Eiropas Savienībā vietniece
Lauma Sīka, Izglītības un zinātnes ministrijas nozares                   padomniece (zinātnes un kosmosa jautājumi)
Iesniedzējs: Izglītības un zinātnes ministrs                                  
K.Šadurskis
Vizē: Valsts sekretāre
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