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Informatīvais ziņojums

„Par Latvijas nacionālajām pozīcijām Eiropas Savienības Izglītības, jaunatnes, kultūras un sporta ministru padomes 

2018. gada 22.-23. maija sanāksmē Kultūras ministrijas kompetencē esošajos jautājumos”

I Ministru Padomes sanāksmes darba kārtība
2018. gada 22.-23. maijā notiks Eiropas Savienības (turpmāk – ES) Izglītības, jaunatnes, kultūras un sporta ministru padome, kurā tiks izskatīti šādi Kultūras ministrijas kompetencē esošie jautājumi:
1. Padomes secinājumu projekts par nepieciešamību izvirzīt priekšplānā kultūras mantojumu ES politikās - Padomes secinājumu projekta pieņemšana
Bulgārijas prezidentūra sagatavoja Padomes secinājumu projektu ar mērķi aktualizēt kultūras un kultūras mantojuma nozīmi ekonomiskajā attīstībā un sociālajā dimensijā, it īpaši vienotas un iekļaujošas sabiedrības veidošanā. Lai sasniegtu minēto mērķi, Padomes secinājumu projekts iesaka Eiropas Komisijai un ES dalībvalstīm iekļaut un izcelt kultūras mantojumu citu nozaru ES politikās, veicināt atbalstu kultūras mantojuma digitalizācijai, tādējādi stimulējot kultūras mantojuma inovāciju, radošumu un līdzdalību, kā arī turpināt sadarbību ar Eurostat un padziļināt sadarbību ar UNESCO un Eiropas Padomi.

Latvija atbalsta Padomes secinājumu projekta pieņemšanu. 

Latvija atbalsta Padomes secinājumos pausto aicinājumu izvirzīt kultūras mantojumu priekšplānā un integrēt to citu politiku nozarēs, jo tas atbilst Latvijas kultūrpolitikas pamatnostādnēm „Radošā Latvija 2014. – 2020.”, kuru galvenais mērķis ir veidot Latviju par valsti ar bagātu un koptu kultūras mantojumu, vitālu un daudzveidīgu kultūras dzīvi, radošiem cilvēkiem, konkurētspējīgām radošajām industrijām un augšupejošu dzīves kvalitāti ikvienam. 

Kultūras materiālais un nemateriālais mantojums ir nozīmīgs avots, kas dod cilvēkiem iespēju izprast vienam otru, meklējot vienojošo, radot piederības sajūtu, stiprinot pašcieņu un veicinot pašizziņu.

Latvija uzskata, ka šodienas kultūra ir rītdienas mantojums. Kultūras mantojums ir iedvesmas avots šodienas kultūrai – gan digitālajā formā, gan materiālā veidā. Kultūras mantojuma tēmai Eiropas līmenī jāturpinās arī pēc tam, kad būs beidzies Eiropas kultūras mantojuma gads – 2018.gads. Jāturpina strādāt pie vienošanās par noteiktiem kvalitātes standartiem, lai finansējums, t.sk. ES finansējums, kultūras mantojumam visefektīvākajā veidā kalpotu sabiedrībai. Lai sasniegtu šo mērķi, būtiski ir aicināt visas iesaistītās puses un nozares uz kultūras mantojuma atzīšanu un tā izpratnes integrēšanu. Šobrīd Eiropas kultūras mantojuma gadā labo piemēru parādīja vairāki Eiropas Komisijas ģenerāldirektorāti, kuri savās jomās nāca klajā ar iniciatīvām, kas saistītas ar kultūras mantojumu, tā saglabāšanu un pozitīvu izmantošanu sociālās saliedētības mērķiem.

Latvija pozitīvi vērtē un pateicas Bulgārijas prezidentūrai par vairāku Latvijas priekšlikumu integrēšanu Padomes secinājumu tekstā, tostarp atsauci uz Faro
 Konvenciju, kas īpaši izceļ kultūras mantojuma vērtību un potenciālu kā resursu ilgtspējīgai attīstībai un dzīves kvalitātes veicināšanai arvien mainīgajā sabiedrībā.

2. Politikas debates “Turpmākie soļi – ilgtermiņa redzējums par kultūras devumu ES pēc 2020. gada”
Bulgārijas prezidentūra ir sagatavojusi diskusiju dokumentu politiskajām debatēm un aicina kultūras ministrus diskutēt par šādiem jautājumiem:

1) Kādas ES līmeņa darbības mēs varētu uzsākt nākamās Daudzgadu Finanšu shēmas ietvaros, lai palielinātu pašreizējo kultūras jomas darbību vērienu tā, lai kultūra pēc 2020. gada kļūtu par patiesu pārmaiņu rosinātāju Eiropas Savienībā?

Latvija uzskata, ka jāturpina attīstīt starpsektoru sadarbību. Kultūra vēl vairāk jāintegrē citās ES politikas nozarēs, piemēram, liekot uzsvaru uz tālāku kultūras un vēsturiskā mantojuma digitalizāciju un tā apvienošanu ar tūrisma sektora aktivitātēm. Šāda pieeja ir būtiska, lai veidotu jaunas partnerības un pavērstu iespējas lielākai kultūras un radošo industriju privātā sektora, pašnodarbinātības un sociālās uzņēmējdarbības attīstībai.

Skatoties uz ES daudzgadu budžetu pēc 2020.gada, Latvija vēlas uzsvērt, ka vēl arvien ir būtiski atbalstīt investīcijas tādā kultūras infrastruktūrā, kas saistīta gan ar kultūras mantojumu, gan kultūrtūrisma infrastruktūras objektiem, kā arī ar kultūrizglītības skolu tīklu. 
Pastāv vairāki veidi, kā īstenot un vairot kultūras pozitīvo efektu citās politikas jomās. Sociālās kohēzijas mērķus var efektīvi sasniegt, piemērām, modernizējot kopienu aktivitāšu centrus, bibliotēkas, muzejus, vietējos kopienu kurltūras namus. Tāpat to var sasniegt, veicinot sociālās uzņēmējdarbības un neformālās izglītības attīstību un pastiprinot pasākumus, kas vērsti uz aktīvu sabiedrības iekļaušanu. Eiropas Sociālā fonda+ ietvaros īpaši atbalstāma viena no mūžizglītības kompetencēm - kultūras izpratne un izpausmes. Latvija atbalsta šīs kompetences stiprināšanu attiecībā uz visa vecuma grupām, tostarp jauniešiem. Šī kompetence var efektīvi stiprināt Eiropas pilsoņu piederības izjūtu un tādas Eiropas vērtības kā vārda un izteiksmes brīvība, kā arī cieņa pret kultūras daudzveidību.

Latvija atbalsta ES programmas „Eiropa pilsoņiem” idejisko turpināšanu.

Latvija potenciāli redz turpinājumu ES programmai „Eiropa pilsoņiem” pie atbalsta programmas „Taisnīgums, Tiesības un Vērtības”
 atbilstoši Eiropas Komisijas priekšlikumā definētajiem mērķiem un prioritātēm. ES līmenī jāturpina veicināt aktīva pilsonība, līdzdalība, piederība ES, kopīgo ES vērtību izpratne, savstarpējā iecietība, līdztiesība, sociālā atmiņa, un it īpaši izpratne par daudzveidīgo ES vēsturi. Tādēļ Latvija uzsver, ka jāturpina atbalsts Eiropai nozīmīgo vēstures notikumu projektu iniciatīvām, kas ir viens no programmas „Eiropa pilsoņiem” stūrakmeņiem. Ņemot vērā lielo nozīmi tiem vēsturiskajiem notikumiem, kas ietekmējuši modernās Eiropas izveidi, svarīgi saglabāt iespējas atbalstīt šāda veida projektus, jo nākotnes izveidē izglītībai par pagātnes notikumiem ir būtiska loma.

Latvija uzskata, ka jāmeklē risinājumi, lai nesen izveidotais Finanšu atbalsta mehānisms (Financial guarantee facility), praksē strādātu tā, lai pilnībā visu ES dalībvalstu kino industriju un kultūras un radošo industriju, kā arī privātā sektora operatoriem būtu reālas iespējas pieteikties ES finanšu garantiju saņemšanai.

2) Vai uzskatāt, ka kultūras jomā būtu vajadzīga mērķtiecīga programma, kas Eiropas nākotnes kontekstā cita starpā koncentrētos uz kultūru un radošumu un to nozīmi mūsdienu sabiedrībā?

Latvija uzskata, ka Programma „Radošā Eiropa” ir būtisks ES mēroga instruments, kuram jāturpina balstīties uz Līguma par Eiropas Savienības darbību (turpmāk - LESD) 167. pantu, kas fokusējas uz kultūras sektoru. Programmai jāturpina mērķtiecīgi īstenot šajā pantā ietvertie mērķi – atbalstīt dalībvalstu centienus veicināt kultūras daudzveidību, vairot zināšanas par Eiropas tautu kultūru, saglabāt kultūras mantojumu un vairot jaunradi.
Latvija atbalsta programmas „Radošā Eiropa” pamatmērķus, kas daudzgadu budžeta shēmā paliek tie paši – veicināt radošo nozaru attīstību, kultūras aizsardzību un auditorijas attīstīšanu. Vienlaikus Latvija uzsver, ka ES atbalsta programmai jānodrošina, ka ekonomiskie mērķi būtu līdzsvarā ar LESD 167.panta mērķi veicināt Eiropas kultūras daudzveidību un vairot kultūras apriti visās ES valstīs, neatkarīgi no teritoriju vai iedzīvotāju apmēra. Lai veicinātu vienādas iespējas visiem ES kultūras operatoriem, uzskatām, ka būtiski arī turpmāk piemērot pozitīvās diskriminācijas principu. Šis princips ir būtisks, lai kultūras operatori no valstīm ar zemu ražošanas kapacitāti, piemēram, kino jomā, varētu piedalīties ES projektos. „Media” apakšprogrammā paredzētās atbalsta shēmas attiecībā uz projektu izstrādi un izplatīšanu, kā arī atbalsts Eiropas filmu izplatīšanai kinoteātros ir pierādījis savu lietderību un tas ir nodrošinājis lielāku ES kultūras apriti Latvijā.

3. Sadaļā “Citi jautājumi” dalībvalstis tiks informētas par šādiem jautājumiem: 

Pašreizējie likumdošanas priekšlikumi:

· Eiropas Komisijas priekšlikums par grozījumiem pievienotās vērtības nodokļa (turpmāk–PVN) direktīvai (2006/112/EC) – attiecībā uz PVN likmēm – aktīva iesaiste sarunās no kultūrpolitikas perspektīvas – Vācijas delegācijas sniegta informācija
Š.g. 18. janvārī Eiropas Komisija prezentēja priekšlikumu Padomes Direktīvai, ar ko groza Direktīvu 2006/112/EK [COM (2018) 20 final]. Priekšlikums paplašina samazināto nodokļu likmju piemērošanas tvērumu, lai iekļautu visu veidu preces un pakalpojumus. Šobrīd samazinātās nodokļu likmes attiecas uz PVN direktīvā uzskaitītajām precēm un pakalpojumiem. Priekšlikums maina attiecības starp noteikumiem un izņēmumiem: samazinātas nodokļu likmes vienmēr tiks atļautas, ja vien nebūs skaidri noteikti aizliegumi. Likumdevējiem grozījumi dotu daudz lielāku politisko rīcības brīvību, piemēram, būtu iespējams piemērot samazinātos nodokļus no elektroniskajām grāmatām, laikrakstiem un žurnāliem gūtajiem ieņēmumiem. No PVN likmes pazemināšanas atbrīvojamās preces un pakalpojumi ir mēbeles, ieroči, alkoholiskie dzērieni un tabaka, bet arī mākslas darbi un mūzikas instrumenti. No samazinātajām PVN likmēm ir izkļautas viegli transportējamas augstvērtīgas preces.
Pirmo reizi Eiropas Komisijas priekšlikums tika apspriests ES Padomes Nodokļu jautājumu darba grupā š.g. 2. martā.    
Latvija pieņems zināšanai Vācijas delegācijas sniegto informāciju.
· Priekšlikums Eiropas Parlamenta un Padomes regulai par kultūras priekšmetu importu – Francijas delegācijas sniegta informācija
Pēdējos gados notikusī kultūras mantojuma vietu iznīcināšana, it sevišķi Irākā, Sīrijā, ir veicinājusi tiešas vai netiešas arheoloģisko vietu, muzeju un bibliotēku kultūras priekšmetu kontrabandas attīstību. Šobrīd cīņa pret nelegālu kultūras priekšmetu importu aprobežojas ar tādām valstīm kā  Irāka vai Sīrija, pret kurām Apvienoto Nāciju Drošības padome ir pieņēmusi sankcijas.
2017. gada 13. jūlijā Eiropas Komisija iesniedza Eiropas Parlamentam un Padomei priekšlikuma par kultūras priekšmetu importu projektu, kura mērķis ir papildināt pret kultūras priekšmetu nelikumīgo pārvadāšanu vērsto Eiropas juridisko ietvaru. Šis priekšlikums nodrošina līdzsvaru starp izsekojamības prasību un visvairāk riskam pakļauto kultūras priekšmetu starptautiskās plūsmas kontroli un šo pašu priekšmetu likumīgo apmaiņu brīvo plūsmu, lai pasargātu Eiropas mākslas tirgus vietu un funkcionēšanu. 
Pašlaik par šo regulas projektu tiek vestas sarunas ES Padomes Muitas savienības darba grupā. 
Latvija pieņems zināšanai Francijas delegācijas sniegto informāciju. 

· Eiropas Kultūras galvaspilsētas 2022. gadā – Lietuvas un Luksemburgas delegācijas sniegta informācija
Kauņas pilsēta Lietuvā un Ešā pie Alzetas (Esch-sur-Alzette) pilsēta Luksemburgā ir oficiāli izraudzītas par 2022. gada Eiropas Kultūras galvaspilsētām. Iniciatīvas mērķis ir uzsvērt to, cik svarīgi ir dalīties ar mantojumu un vērtībām, aktīvi iesaistot pilsoņus visā kultūras daudzveidībā un izjūtot Eiropas identitāti un piederību. Pilsētas īstenos ilgtermiņa kultūras rīcības plānus, kas popularizēs Eiropas kultūras mantojumu, kā arī tās kultūras laikmetīgumu, novērtēs ieguldījuma nozīmi kultūrā un izcels kultūras transformējošo potenciālu. 

Latvija pieņems zināšanai Lietuvas un Luksemburgas delegācijas sniegto informāciju. 

· Nākamās prezidentūras darba programma – Austrijas delegācijas sniegta informācija
Austrijas delegācija iepazīstinās ar Austrijas prezidentūras ES Padomē prioritātēm kultūras un audiovizuālās politikas jomās no 2018. gada 1. jūlija līdz 31. decembrim. 
Latvija pieņems zināšanai Austrijas delegācijas sniegto informāciju.

II Latvijas nacionālā pozīcija
Latvijas nacionālā pozīcija ir saskaņota ar Ārlietu ministriju, ar citām ministrijām un ar sociālajiem partneriem.
Latvijas nacionālajai pozīcijai ir atbalstošs raksturs, un to apraksts pieejams ziņojuma pielikumā pievienotajā pozīcijā par attiecīgo darba kārtības jautājumu.
III Kultūras ministrijas delegācija:

Delegācijas vadītāja:
Dace Melbārde, kultūras ministre. 

Delegācijas dalībnieki: 

Alise Balode, COREPER I vēstniece, Latvijas Republikas pastāvīgā pārstāvja Eiropas Savienībā vietniece;

Baiba Čāmāne-Ločmele, Latvijas Republikas pastāvīgās pārstāvniecības trešā sekretāre.
Zane Vāgnere, Kultūras ministrijas nozares padomniece Latvijas Republikas Pastāvīgajā pārstāvniecībā ES;
Solvita Apala, Kultūras ministrijas Starptautiskās sadarbības un ES politikas nodaļas vadītāja.

Iesniedzējs: 

kultūras ministre
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K.Čimure, 67 330 212
Konstance.Cimure@km.gov.lv
A.Lavrinoviča, 67 330 278

Alesja.Lavrinovica@km.gov.lv 

� Eiropas Padomes vispārējā konvencija par kultūras mantojuma vērtību sabiedrībai. Latvija ratificējusi Faro Konvenciju 2006. gadā un ir viena no veiksmīgākajām konvencijas īstenotājām. 





� Eiropas Komisijas paziņojuma (COM(2018) 321 final) 2. nodaļas „Kohēzija un vērtības” 7.4. punkts „Justice, Rights & Values”. 
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