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Informatīvais ziņojums

2018. gada 12. jūnija Ministru kabineta sēdes darba kārtības punktā
„Latvijas Republikas nacionālā pozīcija “Par militāro mobilitāti Eiropas Savienībā”” 
1. Militārās mobilitātes aktualitāte
2017. gada 13. septembrī Eiropas Komisijas (EK) prezidents Žans Klods Junkers (Jean-Claude Juncker) ikgadējā uzrunā par stāvokli Savienībā (State of Union) pauda nepieciešamību izveidot Eiropas Aizsardzības savienību līdz 2025. gadam, kā arī identificēt ES Globālās Stratēģijas ārpolitikā un drošības politikā mērķus. 2017. gada 10. novembrī Eiropas Komisija (EK) nāca klajā ar “Paziņojumu par Militārās mobilitātes uzlabošanu ES”. 
Balstoties uz minēto EK paziņojumu, š.g. 28. martā EK un Augstā pārstāve publicēja “Militārās mobilitātes rīcības plānu”, kurā iezīmēti veicamie pasākumi un laika ietvari militārās mobilitātes īstenošanā ES teritorijā. 
Militārā mobilitāte ir arī viena no ES-NATO sadarbības prioritātēm kontekstā ar ES-NATO Kopīgās deklarācijas īstenošanu, kā arī 2017. gada 5. decembrī apstiprinātajiem priekšlikumiem ES un NATO sadarbības paplašināšanai.
Atbilstoši militārās mobilitātes jautājuma aktualitātei Aizsardzības ministrija ir izstrādājusi nacionālo pozīciju.
2. Latvijas pozīcija

Nacionālā pozīcija attiecīgajos jautājumos ir izstrādāta Saeimā apstiprinātās Nacionālās drošības koncepcijas un Valsts aizsardzības koncepcijas ietvaros. Detalizētas Latvijas nacionālās pozīcijas ir pieejamas šī ziņojuma pielikumā.

1. Latvijas Republikas nacionālās pozīcijas “Par militāro mobilitāti Eiropas Savienībā” projekts uz 10 lp. 
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