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Likumprojekta

“Grozījums Muitas likumā”

sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojums (anotācija)

	I. Tiesību akta projekta izstrādes nepieciešamība

	1.
	Pamatojums
	Likumprojekts “Grozījums Muitas likumā” (turpmāk – likumprojekts) ir izstrādāts, lai īstenotu Ministru kabineta 2014.gada 22.aprīļa sēdes protokola Nr.24 26.§ 2.punktā doto uzdevumu: informatīvā ziņojuma “Nozaru administratīvo pārkāpumu kodifikācijas ieviešanas sistēma” (turpmāk – informatīvais ziņojums) 1.pielikumā minētajām ministrijām (institūcijām), kas atbildīgas par attiecīgo likumprojektu sagatavošanu un virzību, ievērojot informatīvā ziņojuma 2.pielikumā noteikto nozaru administratīvo pārkāpumu kodifikācijas laika grafiku: 

2.1. izstrādāt attiecīgos likumprojektus;
2.2. izstrādātos likumprojektus pirms to izsludināšanas Valsts sekretāru sanāksmē nodot apspriešanai Tieslietu ministrijas izveidotajā Latvijas Administratīvo pārkāpumu kodeksa pastāvīgajā darba grupā.
Ministru kabineta 2013.gada rīkojums Nr.38 “Par Administratīvo sodu sistēmas attīstības koncepciju”.

	2.
	Pašreizējā situācija un problēmas, kuru risināšanai tiesību akta projekts izstrādāts, tiesiskā regulējuma mērķis un būtība


	Likumprojekta mērķis ir nodrošināt administratīvo pārkāpumu kodifikāciju attiecībā uz administratīviem pārkāpumiem muitas jomā, tādejādi izpildot Ministru kabineta 2013.gada rīkojumu Nr.38 “Par Administratīvo sodu sistēmas attīstības koncepciju”. 

Latvijas Administratīvo pārkāpumu kodekss (turpmāk - LAPK) paredz sodus par administratīviem pārkāpumiem muitas jomā:
- par muitas režīmu izpildes noteikumu neievērošanu (201.10pants);
- par kontrabandu (201.12pants);
- par nepatiesu informāciju saturošu dokumentu iesniegšanu muitas iestādei (201.13pants);
- par preču deklarēšanu ar neīstu nosaukumu vai neatbilstošu kodu (201.14pants);
- par neatļautām darbībām ar muitošanai pakļautajām precēm un citām vērtībām (201.15pants);
- par tādu preču izmantošanu citiem mērķiem bez muitas iestādes atļaujas, kurām piešķirti muitas nodokļu un citu muitas maksājumu atvieglojumi (201.16pants);
- par darbībām, kuru rezultātā nav samaksāti pilnā apjomā muitas nodokļi un citi muitas maksājumi (201.17pants);

· par pietauvošanos pie muitas kontrolē esoša kuģa (201.18pants).
Saskaņā informatīvā ziņojumā un tā 1.pielikumā noteikto minētās LAPK normas ir jāietver Muitas likumā.

LAPK arī nosaka iestādi, kura izskata konkrētas administratīvo pārkāpumu lietas. Administratīvo pārkāpumu lietas par administratīvajiem pārkāpumiem muitas jomā izskata un kompetence sodu piemērošanā ir Valsts ieņēmumu dienestam, kā arī atsevišķos gadījumos administratīvo pārkāpumu procesu uzsāk Valsts robežsardze.
Tādējādi likumprojekts paredz Muitas likumu papildināt ar jauniem pantiem ar administratīvo atbildību par pārkāpumiem muitas jomā un kompetenci sodu piemērošanā, precizējot LAPK paredzēto administratīvo pārkāpumu muitas jomā sastāvus atbilstoši Eiropas Parlamenta un Padomes 2013.gada 9.oktobra regulai Nr.952/2013 (ES), ar ko izveido Savienības Muitas kodeksu (turpmāk – regula Nr.952/2013).  Izstrādājot likumprojektu, ir izvērtēta nepieciešamība saglabāt LAPK ietvertos administratīvo pārkāpumu sastāvus, kā arī pārskatīti sodu apmēri. Likumprojektā ir norādīta iestāde, kurai piekritīga attiecīgā soda piemērošana. Regulas Nr.952/2013 42.panta 1.punkts nosaka, ka katra dalībvalsts nosaka sankcijas par tiesību aktu muitas jomā pārkāpumiem. Šādas sankcijas ir iedarbīgas, samērīgas un atturošas. Savukārt, minētā panta 2.punkta “a” un “b” apakšpunktā noteikts, ka, ja piemēro administratīvos sodus, tie var būt, inter alia, vienā vai abos no šādiem veidiem: a) naudas sods, ko uzliek muitas dienesti, tostarp attiecīgā gadījumā vienošanās process, ko piemēro kriminālsoda vietā; b) attiecīgajai personai izsniegtas atļaujas atcelšana, apturēšana vai grozīšana.

Tā kā regulā Nr.952/2013 personām noteiktie pienākumi ir zināmā mērā atšķirīgi no regulējuma, kas bija spēkā līdz 2016.gada 30.aprīlim, noteiktā, ir lietderīgi pārskatīt LAPK paredzētos administratīvo pārkāpumu sastāvus, nosakot tos atbilstoši regulā Nr.952/2013 noteiktajiem pienākumiem. Turklāt LAPK nodaļā “Administratīvie pārkāpumi muitas jomā” ietverto tiesību normu piemērošanas praksē Valsts ieņēmumu dienests ir konstatējis, ka atsevišķi no šajā nodaļā paredzēto administratīvo pārkāpumu sastāviem (piemēram, 201.10 panta pirmā daļa) ir formulēti pārāk plaši, tāpat arī LAPK 201.18 pantā paredzēto administratīvo pārkāpumu nav lietderīgi iekļaut likumprojektā, jo praksē šis pants netiek piemērots. Savukārt,  LAPK 201.16 pantā un LAPK 201.17 pantā paredzētie sastāvi netiek iekļauti likumprojektā, jo par minētajām darbībām personai tiek aprēķināti nenomaksātie nodokļi, nokavējuma un soda nauda saskaņā ar likumā “Par nodokļiem un nodevām” noteikto, līdz ar to vēl papildus administratīvais sods nav nepieciešams.

Likumprojektā ietvertie administratīvo pārkāpumu sastāvi, salīdzinot ar LAPK ietvertajiem, ir konkretizēti un korespondē ar konkrētu regulas Nr.952/2013 normu.  

Likumprojekts paredz par pārkāpumiem piemērot divu veidu sodus – brīdinājumu un naudas sodu. Likumprojekts neparedz likumprojektā “Administratīvo pārkāpumu procesa likums” paredzēto papildsodu – tiesību atņemšana un tiesību izmantošanas aizliegums – piemērošanu. Lai personai piešķirtu kādas no regulā Nr.952/2013 paredzētajām īpašajam tiesībām, personai ir jāatbilst noteiktiem kritērijiem. Personas administratīvā sodāmība atsevišķos gadījumos sodītajai personai liegs iespēju saņemt kādas no regulā Nr.952/2013 paredzētajām īpašajām tiesībām, tāpēc atsevišķos gadījumos attiecībā uz sodīto personu administratīvā procesa ietvaros  tiks pieņemts lēmums (izdots administratīvais akts) par iepriekš piešķirto tiesību atņemšanu, vai arī lēmums par atteikumu piešķirt šādas tiesības.
1. Muitas likuma 29.panta pirmā daļa noteiks administratīvo atbildību par ievešanas kopsavilkuma deklarācijas neiesniegšanu noteiktajā termiņā.  
Ievešanas kopsavilkuma deklarācija ir darbība, ar ko persona noteiktā veidā un kārtībā un konkrētā termiņā informē muitas dienestus, ka Eiropas Savienības (turpmāk – ES) muitas teritorijā ievedīs preces. Pienākums iesniegt ievešanas kopsavilkuma deklarāciju noteikts Regulas Nr.952/2013 127.pantā. Pienākums iesniegt kopsavilkuma deklarāciju ir pārvadātājam, līdz ar to administratīvā atbildība būs piemērojama pārvadātājam.
Šobrīd LAPK 201.10 panta sestajā daļā paredzēta administratīvā atbildība par ievešanas kopsavilkuma deklarācijas neiesniegšanu normatīvajos aktos noteiktajā termiņā, un LAPK 201.10 panta septītajā daļā paredzēta atbildība par tādām pašām darbībām, ja tās izdarītas atkārtoti gada laikā pēc administratīvā soda uzlikšanas.

2. Muitas likuma 29.panta otrā daļa noteiks administratīvo atbildību par nepaziņošanu par jūras vai gaisa kuģa ierašanos. 

Pienākums iesniegt paziņojumu par jūras kuģa vai gaisa kuģa ierašanos noteikts regulas Nr.952/2013 133.pantā. Jūras kuģa vai gaisa kuģa, kurš ierodas ES muitas teritorijā, operators paziņo par ierašanos pirmajai ievešanas muitas iestādei, kad transportlīdzeklis ierodas.
Tā kā pienākums iesniegt paziņojumu par jūras kuģa vai gaisa kuģa ierašanos ir jūras kuģa vai gaisa kuģa, kurš ierodas Savienības muitas teritorijā, operatoram, tad administratīvā atbildība par šāda pienākums nepildīšanu var tikt piemērota tikai minētajai personai.
3. Muitas likuma 29.panta trešā daļa noteiks administratīvo atbildību par nepatiesu informāciju saturošu dokumentu iesniegšanu muitas iestādei, vai par nepatiesas informācijas sniegšanu. 
Saskaņā ar regulas Nr.952/2015 15.pantu ikviena persona, kas tieši vai netieši ir iesaistīta muitas formalitāšu kārtošanā vai muitas kontroles veikšanā, pēc muitas iestādes lūguma un attiecīgajā termiņā, ja tāds ir noteikts, sniedz muitas iestādei visus vajadzīgos dokumentus un informāciju piemērotā veidā, kā arī visu vajadzīgo palīdzību, lai minētās formalitātes vai kontroli varētu pabeigt. Šo piemēro arī attiecībā uz jebkuru informāciju jebkurā citā veidā, ko pieprasa sniegt muitas iestādes vai kas sniegta muitas iestādēm.

Tiklīdz persona muitas iestādē iesniedz muitas deklarāciju, pagaidu uzglabāšanas deklarāciju, ievešanas kopsavilkuma deklarāciju, izvešanas kopsavilkuma deklarāciju, reeksporta deklarāciju vai reeksporta paziņojumu, vai pieteikumu atļaujas vai jebkura cita lēmuma saņemšanai, attiecīgā persona kļūst atbildīga par deklarācijā, paziņojumā vai pieteikumā sniegtās informācijas pareizību un pilnīgumu; par visu to dokumentu īstumu, pareizību un spēkā esamību, kas pamato deklarāciju, paziņojumu vai pieteikumu, kā arī attiecīgā gadījumā – par visu pienākumu izpildi saistībā ar attiecīgās muitas procedūras piemērošanu konkrētajām precēm vai ar atļauto darbību veikšanu. 
Regulas Nr.952/2015 162.pants nosaka, ka standarta muitas deklarācijā ir visa informācija, kas vajadzīga, lai varētu piemērot noteikumus, ar kuriem reglamentē muitas procedūru, kam preces tiek deklarētas, savukārt 163.pants nosaka, ka pavaddokumenti, kas vajadzīgi, lai varētu piemērot noteikumus, ar kuriem reglamentē muitas procedūru, kam preces tiek deklarētas, ir deklarētāja rīcībā un pieejami muitas dienestiem muitas deklarācijas iesniegšanas brīdī. Pavaddokumenti jāiesniedz muitas dienestiem, ja Savienības tiesību akti to prasa vai ja tas vajadzīgs muitas kontrolei. Īpašos gadījumos uzņēmēji var sagatavot pavaddokumentus ar noteikumu, ka muitas dienesti to atļauj. 
Likumprojekta 29.panta trešajā daļā tiek paredzēta atbildība arī par viltotu dokumentu izmantošanu muitošanas darbību kontekstā. Par dokumentiem, kas satur nepatiesu informāciju, cita starpā uzskatāmi arī viltoti dokumenti.

Līdz ar to ar minēto normu tiek noteikta administratīvā atbildība par jebkādu regulas Nr.952/2013 15.pantā minēto dokumentu, kas satur nepatiesu informāciju, iesniegšanu muitas iestādei. Ar vārdiem “satur nepatiesu informāciju” saprotot arī viltotus dokumentus. 
Šobrīd LAPK 201.13 pants paredz administratīvo atbildību par jebkāda veida nepatiesu informāciju saturošu dokumentu iesniegšanu muitas iestādē. Savukārt LAPK 201.14 pants paredz administratīvo atbildību par preču deklarēšanu ar neīstu nosaukumu vai neatbilstošu kodu.   

Kā arī LAPK 159.9panta otrā daļa paredz administratīvo atbildību par nepatiesas informācijas sniegšanu nodokļu administrācijai.
Attiecībā uz šīs normas piemērošanas jānorāda, ka saskaņā ar likumprojekta “Administratīvo pārkāpumu procesa likums” 6.panta pirmajā daļā noteikto, administratīvais pārkāpums ir personas prettiesiska, vainojama rīcība (darbība vai bezdarbība), par kuru likumā vai pašvaldību saistošajos noteikumos paredzēta administratīvā atbildība. No minētā konstatējams, ka likumdevēja nodoms ir atzīt par administratīvo pārkāpumu arī tādu rīcību, kas izpaužas arī kā bezdarbība. Tomēr, izskatot konkrēto administratīvā pārkāpuma lietu un pieņemot lēmumu šajā lietā, tiek vērtēts, vai pārkāpums ir izdarīts aiz neuzmanības vai ar nodomu, kā arī tiek vērtēta pārkāpuma iespējamā ietekme uz ar šo normu aizsargātajām interesēm. Turklāt pārkāpumu attiecīgos apstākļos iespējams atzīt par maznozīmīgu un sodu par to nepiemērot. Valsts ieņēmumu dienesta tīmekļa vietnē ir publicētas vadlīnijas par administratīvo sodu piemērošanu. Šobrīd, saskaņā ar Valsts ieņēmumu dienesta iekšējo normatīvo aktu prasībām, par maznozīmīgu administratīvo pārkāpumu muitas jomā var tikt atzīts muitas noteikumu pārkāpums, ja tas izdarīts aiz neuzmanības, tas nav sistemātisks, par šāda pārkāpuma izdarīšanu LAPK attiecīgā panta sankcijā nav paredzēta obligāta konfiskācija un nav konstatējami apstākļi, kas pastiprina atbildību par administratīvo pārkāpumu, un ja tas atbilst vienai vai vairākām šādām pazīmēm:

· muitas procedūras nosacījumu izpildes termiņa nokavējums, izņemot muitas procedūrai – tranzīts vai preču pagaidu uzglabāšanas termiņa nokavējums –, nav lielāks par desmit dienām;

· tranzīta procedūrā esošu preču nogādāšanas termiņa galamērķa muitas iestādē nokavējums nav lielāks par piecām dienām;

· nepatiesu informāciju saturošu dokumentu iesniegšana nav ietekmējusi samaksātā vai maksājamā muitas maksājuma parāda aprēķina pareizību vai šādu dokumentu iesniegšana neietekmē normatīvajos aktos noteikto ierobežojumu vai aizliegumu piemērošanu vai pilnvērtīgas muitas kontroles veikšanu, vai nav iespaidojusi muitas procedūras pareizu norisi;

· nepatiesu informāciju saturošajā dokumentā – Akcīzes preču pārvietošanas paziņojumā – norādītā informācija par degvielas daudzumu atšķiras no konstatētā degvielas daudzuma ne vairāk kā par desmit procentiem;

· deklarējot preces, kurām var būt dabiskie zudumi, kas rodas preču faktiskās dabas dēļ, konstatētas faktiskā daudzuma neatbilstības un ir iesniegti pierādījumi, ka zudumi ir radušies preču fizikālo īpašību dēļ un persona ir veikusi nepieciešamos pasākumus šī pārkāpuma seku novēršanai (veikusi darbības, lai deklarētu patieso preču daudzumu);

· preču deklarēšana ar neīstu nosaukumu vai tām neatbilstošu Eiropas Savienības Kombinētās nomenklatūras kodu, izpildoties nosacījumiem, ka nepareizais preču kods un nosaukums neietekmē muitas maksājumu apjomu un ierobežojumu, aizliegumu piemērošanu, riska ietekme ir zema, t.i., valsts budžeta ieņēmumu zaudējumu iespējamais apmērs ir no 101 EUR līdz 500 EUR, deklarētājs piekrīt izmaiņām deklarācijā un nomaksā visus papildus aprēķinātos maksājumus vai ir samaksājis drošības naudu;

· autoceļa robežšķērsošanas vietā konstatētās nedeklarētās degvielas daudzums atšķiras no deklarētā par desmit procentiem;

· muitas nodrošinājumu noņemšana, mainīšana vai iznīcināšana nav būtiski ietekmējusi muitas procedūras izpildi (ir konstatēts, ka tranzīta procedūrā esošām precēm nosūtītāja muitas iestādē veikta padziļināta muitas fiziskā kontrole un kravas saturs galamērķa muitas iestādē atbilst nosūtītājas muitas iestādes padziļinātās muitas fiziskās kontroles rezultātā konstatētajam);

· preču izkraušana no transportlīdzekļa vai pārkraušana uz citu transportlīdzekli, kā arī šādu preču uzglabāšana bez muitas iestādes atļaujas nav ietekmējusi muitas procedūras izpildi (vienlaikus izpildīti visi šādi nosacījumi: tranzīta procedūrā deklarētas preces bez muitas iestāžu atļaujas ir nogādātas un izkrautas saņēmēja teritorijā, saņēmējs var uzrādīt minētās preces, tās atbilst muitas dokumentos norādītajam un tām nosūtītāja muitas iestādē saskaņā ar Regulas Nr.2015/2447 302.pantu nav bijuši uzlikti muitas nodrošinājumi);

· muitošanai pakļauto preču glabāšana un pārvadāšana bez muitas iestāžu atļaujas nav radījusi būtisku kaitējumu valsts budžetam, neietekmē valsts pārvaldes kārtību un sabiedrības intereses;

· tas nav radījis kaitējumu valsts vai Eiropas Savienības budžetam un nelabvēlīgi neietekmē sabiedrības intereses, kā arī nav tikusi traucēta Muitas pārvaldes struktūrvienības darbība (piemēram, administratīvā pārkāpuma apstākļu konstatēšanai nav patērēti nesamērīgi resursi).

Ņemot vērā minēto, vērtējot atbildību par likumprojekta 29.panta trešās daļā paredzēto administratīvo pārkāpumu, jāņem vērā tas, kādos apstākļos pārkāpums ir izdarīts. Ja administratīvā pārkāpuma procesa laikā tiktu konstatēts, ka pārkāpums izdarīts tādu apstākļu ietekmē, kuri ir ārpus attiecīgās personas kontroles, tiks atzīts, ka darbībās nav administratīvā pārkāpuma sastāva, jo nebūs subjektīvās puses (vainas). Šāds gadījums varētu būt, piemēram, traucējums Elektroniskās muitas datu apstrādes sistēmas darbībā, kura rezultātā muitas iestādei tiek iesniegta nepatiesu informāciju saturoša muitas deklarācija.
4. Muitas likuma 29.panta ceturtā daļa noteiks administratīvo atbildību par muitas kontroles veikšanai nepieciešamo dokumentu nesaglabāšanu atbilstoši noteiktajiem termiņiem.

Regulas Nr.952/2013 51.pants nosaka, ka persona muitas kontroļu vajadzībām ar jebkuriem muitas iestādei pieejamiem un pieņemamiem līdzekļiem glabā vismaz trīs gadus tos dokumentus un informāciju, kas nepieciešami muitas formalitāšu pabeigšanai un muitas kontroles veikšanai. Šādi dokumenti ir, piemēram, preču rēķini, kravas pavadzīmes, dažādi sertifikāti – tie ir dokumenti, kuri ir nepieciešami lēmuma pieņemšanā attiecībā uz precēm.
No muitas puses tiek akceptēti tādi dokumentu uzglabāšanas veidi, kas atbilst dokumentu uzglabāšanas nosacījumiem – lai dokumentiem būtu juridiskais spēks atbilstoši Dokumentu juridiskā spēka likuma normām.
Administratīvā atbildība par minēto pārkāpumu tiks paredzēta personai, kurai ir pienākums saglabāt regulas Nr.952/2013 51.pantā minētajā termiņā saglabāt muitas kontroles veikšanai nepieciešamos dokumentus.
Šobrīd LAPK nav paredzēta administratīvā atbildība par šādu pārkāpumu.

5. Muitas likuma 29.panta piektā daļa noteiks administratīvo atbildību preču pārvadātājam par muitošanai pakļauto preču izkraušanu no transportlīdzekļa, ar kuru tās tiek vestas, bez muitas iestādes atļaujas vai muitas iestādes nenorādītās vai neapstiprinātās vietās.

Regulas Nr.952/2013 140.pants nosaka, ka preces izkrauj vai pārkrauj no transportlīdzekļa, ar kuru tās tiek vestas, vienīgi ar muitas iestāžu atļauju šo iestāžu norādītās vai apstiprinātās vietās. Tomēr šāda atļauja nav vajadzīga, ja draud nenovēršamas briesmas un preces tāpēc nekavējoties ir pilnībā vai daļēji jāizkrauj. Šādā gadījumā par to nekavējoties informē muitas iestādes. Tāpat, muitas iestāde var jebkurā laikā pieprasīt preces izkraut un izsaiņot, lai pārbaudītu tās, ņemtu to paraugus vai pārbaudītu transportlīdzekli, ar kuru tās tiek vestas.

Šobrīd administratīvo atbildību par līdzīgiem pārkāpumiem paredz LAPK 201.15 pants par muitošanai pakļauto preču vai citu vērtību glabāšanu, pārvadāšanu, pārsūtīšanu vai realizēšanu Latvijas Republikas muitas teritorijā bez muitas iestāžu atļaujas. 

6. Muitas likuma 29.panta sestā daļa noteiks administratīvo atbildību par pagaidu uzglabāšanā esošu  preču uzglabāšanu ārpus pagaidu uzglabāšanas vietas vai attiecīgajos gadījumos – citas vietas, kuru norādījušas vai apstiprinājušas muitas iestādes. Administratīvā atbildība par minēto pārkāpumu tiks paredzēta pagaidu uzglabāšanas vietas darbības atļaujas turētājam un personai, kura uzglabā preces. Par šādu pārkāpumu paredzēts piemērot brīdinājumu vai naudas sodu līdz simt piecdesmit naudas soda vienībām.  Administratīvā atbildība par minēto pārkāpumu paredzēta pagaidu uzglabāšanas vietas darbības atļaujas turētājam vai personai, kura uzglabā preces.
Regulas Nr.952/2013 144.pants nosaka, ka ārpussavienības preces atrodas pagaidu uzglabāšanā no brīža, kad tās uzrāda muitai, un 147.panta 1.punkts nosaka, ka preču uzglabāšana notiek vienīgi pagaidu uzglabāšanas vietās saskaņā ar regulas Nr.952/2013 148.pantu vai attiecīgos gadījumos – citās vietās, kuras norādījusī vai apstiprinājuši muitas dienesti. 

Tātad izņēmuma gadījumos ar muitas iestāžu atļauju iespējams preci uzglabāt ārpus pagaidu uzglabāšanas vietas, t.i attiecīgos gadījumos citās vietās, kuras norādījuši vai apstiprinājuši muitas dienesti.

Praksē ir gadījumi, kad preces, kuras saskaņā ar regulas Nr.952/2013 144.pantu atrodas pagaidu uzglabāšanā, bez muitas iestādes atļaujas tiek uzglabātas ārpus pagaidu uzglabāšanas vietām vai arī bez muitas iestāžu atļaujas tiek uzglabātas ārpus citām muitas iestādes norādītām vai apstiprinātām vietām, tādejādi liedzot muitas iestādei veikt nepieciešamos kontroles pasākumus, kā arī atsevišķos gadījumos nepamatoti traucējot muitas iestādes darbu un sagādājot neērtības citām personām, ja preces tiek uzglabātas tādā vietā, kurā nav paredzēta preču uzglabāšana. Piemēram, administratīvā atbildība par šo pārkāpumu rastos, ja pagaidu uzglabāšanā esošas preces ir pārvietotas uzglabāšanai ārpus apstiprinātās pagaidu uzglabāšanas vietas bez muitas iestāžu atļaujas vai arī Savienības muitas teritorijā ievestas ārpussavienības preces, nepiesakot tām muitas procedūru, uzglabā uzglabāšanai neparedzētā vietā bez muitas iestāžu atļaujas.  
7. Muitas likuma 29.panta septītā daļa noteiks administratīvo atbildību par precēm, iesaiņojumiem vai transportlīdzekļiem piestiprinātu identifikācijas līdzekļu prettiesisku noņemšanu vai bojāšanu. Administratīvā atbildība par minēto pārkāpumu paredzēta atbildīgajam par muitas nodrošinājuma saglabāšanu.
Regulas Nr.952/2013 192.pants nosaka, ka muitas iestādes vai, attiecīgā gadījumā, uzņēmēji, kam muitas iestādes to atļāvušas darīt, veic vajadzīgos preču identificēšanas pasākumus, ja identificēšana ir vajadzīga, lai būtu izpildīti noteikumi, ar kuriem reglamentē muitas procedūru, kurai minētās preces ir deklarētas. Šiem identificēšanas pasākumiem ir vienādas tiesiskās sekas visā Savienības muitas teritorijā. 

Precēm, iesaiņojumiem vai transportlīdzekļiem piestiprinātus identifikācijas līdzekļus noņem vai iznīcina tikai muitas iestādes vai uzņēmēji, kam muitas iestādes ir atļāvušas to darīt, izņemot gadījumus, kad neparedzamu apstākļu vai nepārvaramas varas dēļ tos noņemt vai iznīcināt ir būtiski, lai nodrošinātu preču vai transportlīdzekļu aizsardzību.

Šobrīd administratīvā atbildība par muitas nodrošinājumu noņemšanu, mainīšanu vai iznīcināšanu bez muitas iestāžu atļaujas paredzēta APK 201.15 panta otrajā daļā. 

Attiecībā uz šīs normas piemērošanas jānorāda, ka saskaņā ar likumprojekta “Administratīvo pārkāpumu procesa likums” 6.panta pirmajā daļā noteikto, administratīvais pārkāpums ir personas prettiesiska, vainojama rīcība (darbība vai bezdarbība), par kuru likumā vai pašvaldību saistošajos noteikumos paredzēta administratīvā atbildība. No minētā konstatējams, ka likumdevēja nodoms ir atzīt par administratīvo pārkāpumu arī tādu rīcību, kas izpaužas arī kā bezdarbība. Izskatot konkrēto administratīvā pārkāpuma lietu un pieņemot lēmumu šajā lietā, tiek vērtēts, vai pārkāpums ir izdarīts aiz neuzmanības vai ar nodomu, kā arī tiek vērtēta pārkāpuma iespējamā ietekme uz ar šo normu aizsargātajām interesēm. Turklāt pārkāpumu attiecīgos apstākļos iespējams atzīt par maznozīmīgu un sodu par to nepiemērot. Valsts ieņēmumu dienesta mājas lapā ir publicētas vadlīnijas par administratīvo sodu piemērošanu. Šobrīd, saskaņā ar Valsts ieņēmumu dienesta iekšējo normatīvo aktu prasībām, par maznozīmīgu administratīvo pārkāpumu muitas jomā var tikt atzīts muitas noteikumu pārkāpums, ja tas izdarīts aiz neuzmanības, tas nav sistemātisks, par šāda pārkāpuma izdarīšanu LAPK attiecīgā panta sankcijā nav paredzēta obligāta konfiskācija un nav konstatējami apstākļi, kas pastiprina atbildību par administratīvo pārkāpumu, un ja tas atbilst vienai vai vairākām šādām pazīmēm:

· muitas procedūras nosacījumu izpildes termiņa nokavējums, izņemot muitas procedūrai – tranzīts vai preču pagaidu uzglabāšanas termiņa nokavējums –, nav lielāks par desmit dienām;

· tranzīta procedūrā esošu preču nogādāšanas termiņa galamērķa muitas iestādē nokavējums nav lielāks par piecām dienām;

· nepatiesu informāciju saturošu dokumentu iesniegšana nav ietekmējusi samaksātā vai maksājamā muitas maksājuma parāda aprēķina pareizību vai šādu dokumentu iesniegšana neietekmē normatīvajos aktos noteikto ierobežojumu vai aizliegumu piemērošanu vai pilnvērtīgas muitas kontroles veikšanu, vai nav iespaidojusi muitas procedūras pareizu norisi;

· nepatiesu informāciju saturošajā dokumentā – Akcīzes preču pārvietošanas paziņojumā – norādītā informācija par degvielas daudzumu atšķiras no konstatētā degvielas daudzuma ne vairāk kā par desmit procentiem;

· deklarējot preces, kurām var būt dabiskie zudumi, kas rodas preču faktiskās dabas dēļ, konstatētas faktiskā daudzuma neatbilstības un ir iesniegti pierādījumi, ka zudumi ir radušies preču fizikālo īpašību dēļ un persona ir veikusi nepieciešamos pasākumus šī pārkāpuma seku novēršanai (veikusi darbības, lai deklarētu patieso preču daudzumu);

· preču deklarēšana ar neīstu nosaukumu vai tām neatbilstošu Eiropas Savienības Kombinētās nomenklatūras kodu, izpildoties nosacījumiem, ka nepareizais preču kods un nosaukums neietekmē muitas maksājumu apjomu un ierobežojumu, aizliegumu piemērošanu, riska ietekme ir zema, t.i., valsts budžeta ieņēmumu zaudējumu iespējamais apmērs ir no 101 EUR līdz 500 EUR, deklarētājs piekrīt izmaiņām deklarācijā un nomaksā visus papildus aprēķinātos maksājumus vai ir samaksājis drošības naudu;

· autoceļa robežšķērsošanas vietā konstatētās nedeklarētās degvielas daudzums atšķiras no deklarētā par desmit procentiem;

· muitas nodrošinājumu noņemšana, mainīšana vai iznīcināšana nav būtiski ietekmējusi muitas procedūras izpildi (ir konstatēts, ka tranzīta procedūrā esošām precēm nosūtītāja muitas iestādē veikta padziļināta muitas fiziskā kontrole un kravas saturs galamērķa muitas iestādē atbilst nosūtītājas muitas iestādes padziļinātās muitas fiziskās kontroles rezultātā konstatētajam);

· preču izkraušana no transportlīdzekļa vai pārkraušana uz citu transportlīdzekli, kā arī šādu preču uzglabāšana bez muitas iestādes atļaujas nav ietekmējusi muitas procedūras izpildi (vienlaikus izpildīti visi šādi nosacījumi: tranzīta procedūrā deklarētas preces bez muitas iestāžu atļaujas ir nogādātas un izkrautas saņēmēja teritorijā, saņēmējs var uzrādīt minētās preces, tās atbilst muitas dokumentos norādītajam un tām nosūtītāja muitas iestādē saskaņā ar Regulas Nr.2015/2447 302.pantu nav bijuši uzlikti muitas nodrošinājumi);

· muitošanai pakļauto preču glabāšana un pārvadāšana bez muitas iestāžu atļaujas nav radījusi būtisku kaitējumu valsts budžetam, neietekmē valsts pārvaldes kārtību un sabiedrības intereses;

· tas nav radījis kaitējumu valsts vai Eiropas Savienības budžetam un nelabvēlīgi neietekmē sabiedrības intereses, kā arī nav tikusi traucēta Muitas pārvaldes struktūrvienības darbība (piemēram, administratīvā pārkāpuma apstākļu konstatēšanai nav patērēti nesamērīgi resursi).

Ņemot vērā minēto, vērtējot atbildību par likumprojekta 29.panta septītajā  daļā paredzēto administratīvo pārkāpumu, jāņem vērā tas, kādos apstākļos pārkāpums ir izdarīts. Ja administratīvā pārkāpuma procesā tiks konstatēts, ka pārkāpums izdarīts no personas neatkarīgu apstākļu rezultātā, tiks atzīts, ka darbībās nav administratīvā pārkāpuma sastāva, jo nebūs subjektīvās puses (vainas). 
Precēm, iesaiņojumiem vai transportlīdzekļiem piestiprinātu identifikācijas līdzekļu prettiesiska noņemšana vai bojāšana no personas neatkarīgu apstākļu rezultātā varētu rasties, ja piemēram, ir noticis ceļu satiksmes negadījums, kurā nav vainojams tā transportlīdzekļa vadītājs, kurš pārvadā kravu, kurai uzlikts identifikācijas līdzeklis. Ceļu satiksmes negadījuma rezultātā tiek bojāts vai norauts identifikācijas līdzeklis. Šādā gadījumā administratīvā atbildība par likumprojekta 29.panta septītajā daļā paredzēto administratīvo pārkāpumu netiks piemērota, jo pārkāpums noticis no personas neatkarīgu apstākļu rezultātā. 
8. Muitas likuma 29.panta astotā daļa noteiks administratīvo atbildību par preču, kas ievestas Savienības muitas teritorijā, nenogādāšanu pa muitas iestāžu noteiktu maršrutu saskaņā ar muitas iestāžu norādījumiem, ja tādi ir doti, uz muitas iestāžu norādītu muitas iestādi vai jebkuru citu muitas iestāžu norādītu vai apstiprinātu vietu, vai uz brīvo zonu. Administratīvā atbildība par minēto pārkāpumu paredzēta personai, kas uzņēmusies atbildību par preču pārvadāšanu.
Regulas Nr.952/2013 135.pants nosaka, ka persona, kas ieved preces ES muitas teritorijā, tās nekavējoties nogādā pa muitas iestāžu noteiktu maršrutu un saskaņā ar šo iestāžu norādījumiem, ja tādi ir doti, uz muitas iestāžu norādītu muitas iestādi vai jebkuru citu šo iestāžu norādītu vai apstiprinātu vietu, vai uz brīvo zonu.

Preces, ko ieved brīvajā zonā, ieved šajā zonā tieši, pa jūru vai pa gaisu, vai – ja tās ieved pa sauszemi – nešķērsojot citu ES muitas teritorijas daļu, gadījumos, kad brīvā zona piekļaujas dalībvalsts sauszemes robežai ar trešo valsti.

Ikviena persona, kas uzņemas atbildību par preču pārvadāšanu pēc tam, kad tās ir ievestas ES muitas teritorijā, kļūst atbildīga par iepriekšminēto pienākumu izpildi.

Šī norma attieksies uz gadījumiem, kad preces būs jānogādā konkrētā vietā vai pa konkrētu maršrutu saskaņā ar regulas Nr.952/2013 135.panta 1.punkā paredzēto kārtību.

Šajā normā paredzētā pārkāpuma būtība ir tāda, ka preces, kuras ir ievestas Latvijas Republikas teritorijā, nenogādājot tās saskaņā ar muitas iestādes norādījumiem, faktiski ir vismaz uz laiku izņemtas no muitas uzraudzības. Tāda rīcība rada samērā ievērojamu risku, ka preču faktiskas saturs nav atbildis dokumentos norādītajam un muitas iestādes norādījumi nav izpildīti, lai muitas kontrolē nebūtu iespējams konstatēt nelikumīgā veidā ievestas preces. Paredzētā sankcija varētu būt ar pietiekami preventīvu raksturu, lai atturētu personas no attiecīgajām prettiesiskajām darbībām.

Ja preces tranzīta procedūras ietvaros ir nogādātas citā muitas iestādē, tas nebūs šīs normas pārkāpums. Saskaņā ar regulas Nr.2015/2447 306.panta 4.punktu tranzītu atļauts pabeigt citā muitas iestādē, nevis tajā, kas deklarēta tranzīta deklarācijā.

9. Muitas likuma 29.panta devītā daļa noteiks administratīvo atbildību preču pārvadātājam vai saņēmējam par Regulas Nr.952/2013 233.panta 3.punkta pārkāpumu, noteiktā termiņā un atbilstoši  muitas iestādes veiktajiem preču identifikācijas nodrošināšanas pasākumiem nenogādājot galamērķa muitas iestādē neskartas preces. 
Saskaņā ar regulas Nr.952/2013 233.panta 3.punktu arī preču pārvadātājs vai saņēmējs, kas pieņem preces, zinot, ka tās tiek pārvietotas saskaņā ar Savienības tranzīta procedūru, ir atbildīgs par preču neskartu nogādāšanu galamērķa muitas iestādē noteiktajā termiņā un atbilstīgi muitas dienestu veiktajiem preču identifikācijas nodrošināšanas pasākumiem.

Šobrīd šī ir APK 201.10 panta pirmajā un otrajā daļā paredzētā atbildība par muitas režīmu izpildes noteikumu pārkāpšanu.
10. Muitas likuma 29.panta desmitā daļa noteiks administratīvo atbildību personai, kura iesniegusi pagaidu uzglabāšanas deklarāciju par Regulas Nr.952/2013 149.panta pārkāpumu, ārpussavienības precēm, kas atrodas pagaidu uzglabāšanā, nepiemērojot muitas procedūru vai par šādu preču neizvešanu atpakaļ 90 dienu laikā. 

Atbilstoši regulas Nr.952/2013 149.pantam, ārpussavienības precēm, kas atrodas pagaidu uzglabāšanā, piemēro muitas procedūru vai tās izved atpakaļ 90 dienu laikā. Atbildīgā par minētā pienākuma izpildi ir persona, kas iesniegusi pagaidu uzglabāšanas deklarāciju.

11. Muitas likuma 29.panta vienpadsmitā daļa noteiks administratīvo atbildību par Regulas Nr.952/2013 214.panta 1.punkta pārkāpumu, neveicot attiecīgu uzskaiti muitas iestādes apstiprinātā veidā. Administratīvā atbildība par minēto pārkāpumu paredzēta atļaujas turētājam, procedūras izmantotājam vai personai, kura veic darbības, kas ietver preču uzglabāšanu, apstrādi vai pārstrādi vai preču pirkšanu vai pārdošanu brīvajā zonā.
Saskaņā ar regulas Nr.952/2013 214.panta 1.punktu, atļaujas turētājs, procedūras izmantotājs un visas personas, kas veic darbības, kuras ietver preču uzglabāšanu, apstrādi vai pārstrādi vai preču pirkšanu vai pārdošanu brīvajās zonās, veic attiecīgu uzskaiti muitas dienestu apstiprinātā veidā (izņemot tranzīta procedūru vai gadījumus, kad noteikts citādi).

Šobrīd šī ir APK 201.10 panta pirmajā un otrajā daļā paredzētā atbildība par muitas režīmu izpildes noteikumu pārkāpšanu.

12. Muitas likuma 29.panta divpadsmitā daļa noteiks administratīvo atbildību par Regulas Nr.952/2013 242.panta pārkāpumu nenodrošinot, lai preces, kam piemēro muitas noliktavas procedūru, netiktu izņemtas no muitas uzraudzības vai neizpildot pienākumus, kas noteikti preču glabāšanai saskaņā ar muitas noliktavas procedūru. Administratīvā atbildība par minēto pārkāpumu paredzēta atļaujas turētājam vai procedūras izmantotājam.
Regulas Nr.952/2013 242.pants saistīts ar uzglabāšanu muitas noliktavā un nosaka atļaujas turētāja  vai procedūras izmantotāja pienākumus, un proti, atļaujas turētājs un procedūras izmantotājs ir atbildīgi par šādām darbībām:

a) nodrošināt, lai preces, kam piemēro muitas noliktavas procedūru, netiktu izņemtas no muitas uzraudzības; un

b) izpildīt pienākumus, kas izriet no preču glabāšanas saskaņā ar muitas noliktavas procedūru.

Procedūras izmantotājs ir atbildīgs par to pienākumu izpildi, kas izriet no muitas noliktavas procedūras piemērošanas precēm.
Šobrīd šī ir APK 201.10 panta pirmajā un otrajā daļā paredzētā atbildība par muitas režīmu izpildes noteikumu pārkāpšanu.

13. Muitas likuma 29.panta trīspadsmitā un četrpadsmitā daļa noteiks administratīvo atbildību par muitošanai pakļauto preču ievešanu Latvijas Republikas muitas teritorijā no trešās valsts vai izvešanu no Latvijas Republikas muitas teritorijas uz trešo valsti, nenogādājot tās muitas iestādē vai neuzrādot tās muitas iestādēm, vai citādā nelikumīgā veidā, kā arī par tādu muitošanai pakļautu preču, kuras ievestas Savienības muitas teritorijā, nenogādājot tās muitas iestādē vai neuzrādot tās muitas iestādēm, uzglabāšanu vai pārvietošanu Latvijas Republikas muitas teritorijā.
Muitas likuma 29.panta trīspadsmitā daļa tiks piemērota, ja Latvijas Republikā no trešās valsts tiks ievestas preces, vai no Latvijas Republikas uz trešo valsti tiks izvestas preces kādā no normā minētajiem veidiem. 
Minētajā normā jēdziena “kontrabanda” tieša lietošana nav nepieciešama (bet nav arī izslēdzama), jo kontrabandas jēdziena saturs šajā normā faktiski ir atklāts. 
Tiesību normai jābūt ar pietiekami abstraktu raksturu, lai to varētu piemērot attiecīgajos gadījumos. Normā ir konkrēti uzskaitīti (tieši nosaukti) atsevišķi prettiesiskas rīcības veidi, un pārējie iespējamie ietverti jēdziena “citādā nelikumīgā veidā” (kā Latvijas Administratīvo pārkāpumu kodeksā).  Līdz šim praksē “cits nelikumīgs veids” pārsvarā izpaužas kā preču ievešana bez īpašas atļaujas, ja tāda ir nepieciešama (piemēram, CITES preces). 

Šī norma neattieksies uz gadījumiem, kad preces Latvijas Republikā ieved tieši no citas dalībvalsts.

Regulas Nr.952/2013 139.pants nosaka, ka ES muitas teritorijā ievestas preces tūlīt pēc to nogādāšanas norādītajā muitas iestādē vai jebkurā citā muitas dienestu norādītā vai apstiprinātā vietā, vai brīvajā zonā uzrāda muitai.  Preces, kas uzrādītas muitai, bez muitas dienestu atļaujas nepārvieto no vietas, kur tās tika uzrādītas.

Regulas Nr.952/2013 245.pants nosaka, ka preces, kas ievestas brīvajā zonā, uzrāda muitai, un attiecībā uz tām izpilda paredzētās muitas formalitātes. 

Regulas Nr.952/2013 267.pants nosaka, ka preces, ko izved no ES muitas teritorijas, ir pakļautas muitas uzraudzībai un var tikt pakļautas muitas kontrolei. Vajadzības gadījumā muitas dienesti var noteikt maršrutu, kas jāizmanto, un termiņu, kas jāievēro, kad preces izved no ES muitas teritorijas.

Šobrīd administratīvo atbildību par līdzīgiem pārkāpumiem paredz APK 201.12 pants (par muitošanai pakļauto preču vai citu vērtību ievešanu Latvijas Republikas muitas teritorijā vai izvešanu no tās, apejot muitas kontroli vai noslēpjot šīs preces vai citas vērtības no šādas kontroles, vai nedeklarējot, vai izmantojot viltotus muitas vai citus dokumentus, vai citādā nelikumīgā veidā), kā arī APK 201.15 pants (par muitošanai pakļauto preču vai citu vērtību glabāšanu, pārvadāšanu, pārsūtīšanu vai realizēšanu Latvijas Republikas muitas teritorijā bez muitas iestāžu atļaujas).
14. Muitas likuma 29.panta piecpadsmitā daļa noteiks administratīvo atbildību par tādu preču, uz kurām attiecas aizliegumi un ierobežojumi, vai par viltotu vai pirātisku preču deklarēšanu muitas procedūrai “laišana brīvā apgrozībā”. Saskaņā ar Eiropas Savienības un nacionālajiem normatīvajiem aktiem preču kustība pāri Eiropas Savienības ārējai robežai var tikt ierobežota, piemēram, izmantojot licencēšanas sistēmas vai tirgus uzraudzības pasākumus, vai aizliegta. 

Tādas preces ir, piemēram, viltotas un pirātiskas preces. Tāpat arī kaķu un suņu kažokādas (saskaņā ar Eiropas Parlamenta un Padomes 2007.gada 11.decembra Regulas (EK) Nr.1523/2007, ar ko aizliedz laist tirgū un importēt Kopienā vai eksportēt no tās kaķu un suņu kažokādas un izstrādājumus no šādām kažokādām nosacījumiem ir aizliegts minētās preces importēt Eiropas muitas teritorijā vai eksportēt no tās), nāvessoda izpildei paredzētās preces (ir aizliegts jebkāds tādu preču eksports un imports, kurām nav cita praktiska izmantojuma, kā vien nāvessoda izpilde vai spīdzināšana un cita nežēlīga, necilvēcīga vai pazemojoša rīcība vai sodīšana un kas uzskaitītas Eiropas Padomes 2005.gada 27.jūnija Regulas Nr.1236/2005 par tādu preču tirdzniecību, ko varētu izmantot nāvessoda izpildei spīdzināšanai vai citādai nežēlīgai, necilvēcīgai vai pazemojošai rīcībai vai sodīšanai II pielikumā), ķīmiskas vielas, mēslošanas utt.

Ar šādu preču kategorijām un normatīvajiem aktiem var iepazīties Valsts ieņēmumu dienesta mājas lapā https://www.vid.gov.lv/default.aspx?tabid=9&id=5436&hl=1
Eiropas Parlamenta un Padomes 2013.gada 12.jūnija regulas (ES) Nr.608/2013 par muitas darbu intelektuālā īpašuma tiesību īstenošanā un ar ko atceļ Padomes Regulu (EK) Nr.1383/2003 2.panta 5. un 6.punkti skaidro, kas ir pirātiskas un viltotas preces.

Viltotas preces ir:

a) preces, ar kurām dalībvalstī, kurā tās tiek atklātas, pārkāpj tiesības uz preču zīmi un uz kurām bez atļaujas ir norādīta preču zīme, kas pilnīgi atbilst preču zīmei, kas likumīgi reģistrēta tādam pašam preču veidam, vai preču zīme, kuras būtiskos elementus nevar atšķirt no likumīgi reģistrētās preču zīmes;

b) preces, ar kurām dalībvalstī, kurā tās tiek atklātas, pārkāpj tiesības uz ģeogrāfiskās izcelsmes norādi un uz kurām norādīti vai kuras apzīmē ar nosaukumu vai terminu, kas aizsargāts saistībā ar minēto ģeogrāfiskās izcelsmes norādi;

c) jebkāds iepakojums, etiķete, uzlīme, brošūra, lietošanas instrukcija, garantijas dokuments vai cits līdzīgs izstrādājums (pat ja tas atveidots atsevišķi), saistībā ar kuru tiek pārkāptas tiesības uz preču zīmi vai ģeogrāfiskās izcelsmes norādi un uz kura ir norādīta zīme, nosaukums vai termins, kas pilnīgi atbilst likumīgi reģistrētai preču zīmei vai aizsargātai ģeogrāfiskās izcelsmes norādei, vai kura būtiskos elementus nevar atšķirt no tādas preču zīmes vai ģeogrāfiskās izcelsmes norādes, kuru var izmantot tādam pašam preču veidam, kam attiecīgā preču zīme vai ģeogrāfiskās izcelsmes norāde ir reģistrēta.

Savukārt, pirātiskas preces ir preces, ar kurām dalībvalstī, kurā tās tiek atklātas, pārkāpj autortiesības vai blakustiesības, vai tiesības uz dizainparaugu un kuras ir vai ietver kopijas, kas izgatavotas bez autortiesību vai blakustiesību, vai dizainparauga tiesību subjekta piekrišanas vai tās personas piekrišanas, kuru tiesību subjekts pilnvarojis attiecīgajā preču izgatavošanas valstī.

Likumprojektā ietverto administratīvo pārkāpumu sastāvs, to saglabāšana administratīvo pārkāpumu sistēmā ir izvērtēta, ņemot vērā nodarījuma bīstamību, sekas, aktualitāti un attiecināmību uz publiski tiesiskajām attiecībām, kā arī sabiedrisko kaitīgumu. Ir ņemta vērā līdzšinējā Valsts ieņēmumu dienesta prakse administratīvo sodu piemērošanā, gan paredzot administratīvo pārkāpumu sastāvus, gan nosakot sankciju minimālās un maksimālās robežas.
Ir veikta līdzšinējo LAPK esošo sodu izvērtēšana atbilstoši Eiropas Parlamenta un Padomes Direktīvas projektam Par Savienības tiesisko regulējumu attiecībā uz muitas noteikumu pārkāpumiem un sankcijām (COM(2013) 884 final).
Direktīvas projekts izstrādāts, lai būtu vienots tiesiskais regulējums attiecībā uz muitas noteikumu pārkāpumu un sankciju režīmu, kas novērstu plaisu starp dažādām tiesību sistēmām, izmantojot kopējo noteikumu platformu un tādējādi tiktu veicināta vienāda attieksme pret uzņēmējiem ES, un lai efektīvi aizsargātu Savienības finanšu intereses un nodrošinātu tiesību aktu izpildi muitas jomā.



	3.
	Projekta izstrādē iesaistītās institūcijas
	Finanšu ministrija un Valsts ieņēmumu dienests.

	4.
	Cita informācija
	Likumprojekts saskaņots ar Tieslietu ministrijas Latvijas Administratīvo pārkāpumu kodeksa pastāvīgo darba grupu.



	II. Tiesību akta projekta ietekme uz sabiedrību, tautsaimniecības attīstību un administratīvo slogu

	1.
	Sabiedrības mērķgrupas, kuras tiesiskais regulējums ietekmē vai varētu ietekmēt
	Likumprojekta tiesiskais regulējums skar fiziskās un juridiskās personas, kas veic darbības muitas jomā, kā arī Valsts ieņēmumu dienestu, kuram piekritīga attiecīgā soda piemērošana.


	2.
	Tiesiskā regulējuma ietekme uz tautsaimniecību un administratīvo slogu 
	Tiesiskais regulējums ir izstrādāts, nosakot sankcijas par regulā Nr.952/2013 personām noteikto pienākumu neizpildi, kā arī ņemot vērā Valsts ieņēmumu dienesta pieredzi administratīvo sodu piemērošanā par pārkāpumiem muitas jomā,  faktiski veidojot  jaunu kārtību par sodu piemērošanu,  nosakot jaunus, LAPK neparedzētus administratīvo pārkāpumu sastāvus. Tiesiskais regulējums administratīvo slogu nepalielinās, bet ietekme uz tautsaimniecību būs pozitīva, jo regulējums kalpos gan kā sodošs, gan preventīvs līdzeklis attiecībā uz personām, kuras izvēlēsies izdarīt muitas noteikumu pārkāpumus, tādējādi faktiski kropļojot godīgu konkurenci nozarē.

	3.
	Administratīvo izmaksu monetārs novērtējums
	Projekts šo jomu neskar.

	4.
	Cita informācija
	Nav.


	III. Tiesību akta projekta ietekme uz valsts budžetu un pašvaldību budžetiem

	Projekts šo jomu neskar.


	IV. Tiesību akta projekta ietekme uz spēkā esošo tiesību normu sistēmu

	1.
	Nepieciešamie saistītie tiesību aktu projekti
	Projekts šo jomu neskar.

	2.
	Atbildīgā institūcija
	Projekts šo jomu neskar.

	3.
	Cita informācija
	Saskaņā ar Krimināllikuma 190.panta pirmo daļu par muitošanai pakļauto preču vai citu vērtību ievešanu Latvijas Republikas muitas teritorijā vai izvešanu no tās, apejot muitas kontroli vai noslēpjot tās no šādas kontroles, vai nedeklarējot, vai izmantojot viltotus muitas vai citus dokumentus, vai citādā nelikumīgā veidā (kontrabanda), ja tā izdarīta ievērojamā apmērā, ir paredzēta kriminālatbildība. 
Ņemot vērā to, ka LAPK 201.12pants, kurā par šādām pašām darbībām ir paredzēta administratīvā atbildība, likumprojektā tiek sadrumstalots un izteikts jaunā redakcijā, tai skaitā atbildību par viltotu dokumentu izmantošanu paredzot citā normā (likumprojekta 29.panta trešajā daļā), būtu nepieciešams izvērtēt, vai atbilstoši likumprojektā ietvertajam tiesiskajam regulējumam nav jāizdara atbilstoši grozījumi Krimināllikuma 190.pantā.


	V. Tiesību akta projekta atbilstība Latvijas Republikas starptautiskajām saistībām

	1.
	Saistības pret Eiropas Savienību
	Eiropas Parlamenta un Padomes 2013.gada 9.oktobra Regula (ES) Nr.952/2013,  ar ko izveido Savienības Muitas kodeksu (turpmāk – regula Nr.952/2013).

	2.
	Citas starptautiskās saistības
	Nav attiecināms.

	3.
	Cita informācija
	Nav.




	1.tabula

Tiesību akta projekta atbilstība ES tiesību aktiem

	Attiecīgā ES tiesību akta datums, numurs un nosaukums
	regula Nr.952/2013



	A
	B
	C
	D

	Attiecīgā ES tiesību akta panta numurs (uzskaitot katru tiesību akta vienību – pantu, daļu, punktu, apakšpunktu)
	Projekta vienība, kas pārņem vai ievieš katru šīs tabulas A ailē minēto ES tiesību akta vienību, vai tiesību akts, kur attiecīgā ES tiesību akta vienība pārņemta vai ieviesta
	Informācija par to, vai šīs tabulas A ailē minētās ES tiesību akta vienības tiek pārņemtas vai ieviestas pilnībā vai daļēji.

Ja attiecīgā ES tiesību akta vienība tiek pārņemta vai ieviesta daļēji, sniedz attiecīgu skaidrojumu, kā arī precīzi norāda, kad un kādā veidā ES tiesību akta vienība tiks pārņemta vai ieviesta pilnībā.

Norāda institūciju, kas ir atbildīga par šo saistību izpildi pilnībā
	Informācija par to, vai šīs tabulas B ailē minētās projekta vienības paredz stingrākas prasības nekā šīs tabulas A ailē minētās ES tiesību akta vienības.

Ja projekts satur stingrākas prasības nekā attiecīgais ES tiesību akts, norāda pamatojumu un samērīgumu.

Norāda iespējamās alternatīvas (t.sk. alternatīvas, kas neparedz tiesiskā regulējuma izstrādi) – kādos gadījumos būtu iespējams izvairīties no stingrāku prasību noteikšanas, nekā paredzēts attiecīgajos ES tiesību aktos

	Regulas Nr.952/2013 42.pants.
	Likumprojekta 29.pants.
	Tiek ieviests pilnībā.
	Nacionālais tiesību akts neparedz stingrākas prasības.

	Kā ir izmantota ES tiesību aktā paredzētā rīcības brīvība dalībvalstij pārņemt vai ieviest noteiktas ES tiesību akta normas?

Kādēļ?
	Projekts šo jomu neskar.

	Saistības sniegt paziņojumu ES institūcijām un ES dalībvalstīm atbilstoši normatīvajiem aktiem, kas regulē informācijas sniegšanu par tehnisko noteikumu, valsts atbalsta piešķiršanas un finanšu noteikumu (attiecībā uz monetāro politiku) projektiem
	Projekts šo jomu neskar.

	Cita informācija
	Nav.


	2.tabula

Ar tiesību akta projektu izpildītās vai uzņemtās saistības, kas izriet no starptautiskajiem tiesību aktiem vai starptautiskas institūcijas vai organizācijas dokumentiem.

Pasākumi šo saistību izpildei

	Attiecīgā starptautiskā tiesību akta vai starptautiskas institūcijas vai organizācijas dokumenta (turpmāk – starptautiskais dokuments) datums, numurs un nosaukums
	Nav attiecināms

	A
	B
	C

	Starptautiskās saistības (pēc būtības), kas izriet no norādītā starptautiskā dokumenta.

Konkrēti veicamie pasākumi vai uzdevumi, kas nepieciešami šo starptautisko saistību izpildei
	Ja pasākumi vai uzdevumi, ar ko tiks izpildītas starptautiskās saistības, tiek noteikti projektā, norāda attiecīgo projekta vienību vai norāda dokumentu, kurā sniegts izvērsts skaidrojums, kādā veidā tiks nodrošināta starptautisko saistību izpilde
	Informācija par to, vai starptautiskās saistības, kas minētas šīs tabulas A ailē, tiek izpildītas pilnībā vai daļēji.

Ja attiecīgās starptautiskās saistības tiek izpildītas daļēji, sniedz attiecīgu skaidrojumu, kā arī precīzi norāda, kad un kādā veidā starptautiskās saistības tiks izpildītas pilnībā.

Norāda institūciju, kas ir atbildīga par šo saistību izpildi pilnībā

	Nav attiecināms.
	Nav attiecināms.
	Nav attiecināms.

	Vai starptautiskajā dokumentā paredzētās saistības nav pretrunā ar jau esošajām Latvijas Republikas starptautiskajām saistībām
	Nav attiecināms.

	Cita informācija
	Nav.


	VI. Sabiedrības līdzdalība un komunikācijas aktivitātes

	1.
	Plānotās sabiedrības līdzdalības un komunikācijas aktivitātes saistībā ar projektu
	Sabiedrības līdzdalība ir nodrošināta, publicējot uzziņu par likumprojekta izstrādes uzsākšanu 2016.gada 14.aprīlī Finanšu ministrijas mājaslapā sadaļā “Sabiedrības līdzdalība”. Likumprojekts nodots izskatīšanai Konsultatīvajā padomē muitas politikas jomā.

	2.
	Sabiedrības līdzdalība projekta izstrādē 
	Likumprojekts izskatīts Konsultatīvajā padomē muitas politikas jomā.

	3.
	Sabiedrības līdzdalības rezultāti 
	Konsultatīvās padomes muitas politikas jomā locekļi kopumā atbalsta likumprojekta virzību piedāvātajā redakcijā.
Citi iebildumi un priekšlikumi nav saņemti.

	4.
	Cita informācija


	Nav.


	VII. Tiesību akta projekta izpildes nodrošināšana un tās ietekme uz institūcijām

	1.
	Projekta izpildē iesaistītās institūcijas 
	Valsts ieņēmumu dienests, Valsts robežsardze (29.panta trīspadsmitā un četrpadsmitā daļa).

	2.
	Projekta izpildes ietekme uz pārvaldes institucionālo struktūru.

Jaunu institūciju izveide, esošo institūciju likvidācija vai reorganizācija, to ietekme uz institūcijas cilvēkresursiem
	Likumprojekts tiks izpildīts esošo funkciju un cilvēkresursu ietvaros.
Jaunas institūcijas netiek veidotas, kā arī netiek paredzēta esošo institūciju likvidācija vai reorganizācija.

	3.
	Cita informācija
	Nav.
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