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Ministru kabineta rīkojumu projekta “Grozījums Ministru kabineta 2016.gada 11.augusta rīkojumā Nr.439 “Par Konceptuālo ziņojumu par fizisko personu reģistru”” sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojums (anotācija)

	Tiesību akta projekta anotācijas kopsavilkums

	Mērķis, risinājums un projekta spēkā stāšanās laiks (500 zīmes bez atstarpēm)
	Projekta mērķis ir samazināt veicamo grozījumu apjomu.
Projektam nav noteikts spēkā stāšanās termiņš.




	I. Tiesību akta projekta izstrādes nepieciešamība

	1.
	Pamatojums
	Iekšlietu ministrijas iniciatīva.

	2.
	Pašreizējā situācija un problēmas, kuru risināšanai tiesību akta projekts izstrādāts, tiesiskā regulējuma mērķis un būtība
























	Ar Ministru kabineta 2016.gada 11.augusta rīkojumu Nr.439 “Par Konceptuālo ziņojumu par fizisko personu reģistru” (turpmāk – Rīkojums) tika atbalstīts Iekšlietu ministrijā izstrādātais politikas plānošanas dokuments Konceptuālais ziņojums par fizisko personu reģistru (turpmāk – Koncepcija), kas paredz Latvijā izveidot Fizisko personu reģistru, kas aizvietos Iedzīvotāju reģistru.
Koncepcijā paredzētā risinājumu īstenošanai bija nepieciešams izstrādāt Fizisko personu reģistra likumu, kā arī grozīt atsevišķus spēkā esošos tiesību aktus.
Rīkojuma 4.punktā tika noteikts, ka Aizsardzības ministrijai, Ārlietu ministrijai, Ekonomikas ministrijai, Finanšu ministrijai, Iekšlietu ministrijai, Izglītības un zinātnes ministrijai, Labklājības ministrijai, Satiksmes ministrijai, Tieslietu ministrijai, Veselības ministrijai, Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrijai un Zemkopības ministrijai atbilstoši kompetencei jāizstrādā un atbildīgajam ministram līdz 2019. gada 1. janvārim jāiesniedz noteiktā kārtībā Ministru kabinetā Koncepcijas 2.8. apakšsadaļā minētos tiesību aktu projektus.
Koncepcijas 2.8. apakšsadaļā norādīti tiesību akti, kas saistīti ar problēmas risināšanu un nepieciešamo tiesību aktu projektu apraksts, proti:
1. nepieciešams izstrādāt Fizisko personu reģistra likumu un tam pakārtotos Ministru kabineta noteikumus (2.8.apakšsadaļas 1.-5.punkts);
2. Atzīt par spēku zaudējušu Iedzīvotāju reģistra likumu un tam pakārtotos Ministru kabineta noteikumus (2.8.apakšsadaļas 6.-12.punkts);
3. Grozīt Ieguldījumu pārvaldes sabiedrības likumu un Notariāta likumu, precizējot norādāmo ziņu apjomu atbilstoši Koncepcijas 2.4.apakšsadaļā norādīto obligāto ziņu apjomam (2.8.apakšsadaļas 13. un 14.punkts);
4. Grozīt Ministru kabineta 2010.gada 2.marta noteikumus Nr.194 “Noteikumi par patvēruma meklētāja personas dokumentu un tā izsniegšanas kārtību”, paredzot, ka patvēruma meklētāja personas dokumentā tiks iekļauts personas kods (2.8.apakšsadaļas 15.punkts);
5. Grozīt Ministru kabineta 2012.gada 18.decembra noteikumos Nr.938 “Latviešu valodas aģentūras nolikums”, paredzot, ka sūdzības par ārzemnieka un ārvalstnieka vārda un uzvārda atveidi latviešu valodā izskatīta un galējo lēmumu pieņem Latviešu valodas aģentūra (2.8.apakšsadaļas 16.punkts);
6. Grozīt Personu apliecinošu dokumentu likumu un tam pakārtotos Ministru kabineta noteikumus, precizējot terminoloģiju un paredzot jaunu personu apliecinoša dokumenta veidu – ārzemnieka personas apliecība (2.8.apakšsadaļas 17.-19.punkts).
Savukārt 2.8.apakšsadaļas 20.-119.punktā tika norādīti tiesību akti, kas tobrīd bija spēkā un ietvēra atsauci uz Iedzīvotāju reģistra likumu vai Iedzīvotāju reģistru un kuros būtu šīs atsauces jāaizvieto ar atsauci uz Fizisko personu reģistra likumu vai attiecīgi Fizisko personu reģistru. Attiecībā uz šiem tiesību aktiem Koncepcijā tika norādīts, ka Iekšlietu ministrijas ieskatā šādu atsauču precizēšanai nav nepieciešams veikt atsevišķus likuma grozījumus, bet šādu atsauču precizēšana ir veicama reizē ar kārtējo grozījumu izdarīšanu attiecīgajos likumos. 

Saskaņā ar Rīkojuma 3.punktu Iekšlietu ministrijai tika dots uzdevums izstrādāt un iekšlietu ministram līdz 2017.gada 6.martam iesniegt noteiktā kārtībā izskatīšanai Ministru kabinetā likumprojektu “Fizisko personu reģistra likums”. 2017.gada 14.decembrī Saeimā tika pieņemts Fizisko personu reģistra likums, kas stāsies spēkā 2020.gada 1.jūlijā.
Fizisko personu reģistra likuma pārejas noteikumu 2.punktā noteikts, ka Ministru kabinets līdz 2020. gada 1. janvārim izdod šā likuma 4. panta otrajā daļā, 5. panta trešajā daļā, 8. panta trīspadsmitajā daļā, 9. panta otrajā daļā, 23. un 24. pantā minētos noteikumus. Ievērojot minēto, uzskatāms, ka Koncepcijas 2.8.apakšsadaļas 1.punkts ir izpildīts, bet 2.-5.punkts tiks izpildīts līdz 2020. gada 1. janvārim.

Tāpat Fizisko personu reģistra likuma pārejas noteikumu 1.punktā noteikts, ka ar šā likuma spēkā stāšanos spēku zaudē Iedzīvotāju reģistra likums. Līdz ar to Koncepcijas 2.8.apakšsadaļas 6.-12.punkts tiks izpildīts ar 2020.gada 1.jūliju, kad stāsies spēkā Fizisko personu reģistra likums.

Attiecībā uz Koncepcijas 2.8.apakšsadaļas 13. un 14.punkta izpildi, norādāms, ka, izstrādājot Koncepciju, tika plānots, ka visas Fizisko personu reģistram nepieciešamās ziņas tiks uzkrātas arī pamata reģistros, piemēram, notāru. Tomēr ievērojot to, ka ne visas ziņas, kas nepieciešamas Fizisko personu reģistram, nepieciešamas pakalpojuma saņemšanai, nav lietderīgi apstrādāt šos pakalpojuma saņemšanai nevajadzīgos datus iekļaujot tos pamata reģistros. Kā rezultātā, izstrādājot Fizisko personu reģistra likumu tika nolemts, ka gadījumos, kad pakalpojuma sniegšanai nepieciešamo datu apjoms būs mazāks, nekā nepieciešams Fizisko personu reģistram, šie dati tiks apstrādāti, pamatojoties uz Fizisko personu reģistra likumu un uzreiz iekļauti Fizisko personu reģistrā nevis pamata reģistrā un Fizisko personu reģistrā. Tādējādi nav nepieciešams grozīt nozares normatīvos aktus, lai paredzētu lielāku iekļaujamo ziņu apjomu, kas nepieciešams tikai Fizisko personu reģistram un nav nepieciešami pakalpojuma saņemšanai.

Attiecībā uz Ministru kabineta 2012.gada 18.decembra noteikumu Nr.938 “Latviešu valodas aģentūras nolikums” grozīšanu, paredzot, ka sūdzības par ārzemnieka un ārvalstnieka vārda un uzvārda atveidi latviešu valodā izskatīta un galējo lēmumu pieņem Latviešu valodas aģentūra (2.8.apakšsadaļas 16.punkts) norādāms, ka šobrīd nav saskatāma lietderība šāda regulējuma noteikšanai, jo jau šobrīd Latviešu valodas aģentūras kā kompetentās iestādes izsniegta izziņa ir par pamatu personvārda atveides formas iekļaušanai vai aktualizēšanai Iedzīvotāju reģistrā, proti, ja personai nepatīk kā Pilsonības un migrācijas lietu pārvalde ir atveidojusi personvārdu un iekļāvusi par to ziņas Iedzīvotāju reģistrā, personai tiek lūgts vērsties Latviešu valodas aģentūrā pēc konsultācijas, kā rezultātā, tiek izsniegta kompetentās iestādes izziņa, kurā norādīts kā personvārds atveidojams latviešu valodā. 

Ievērojot to, ka Fizisko personu reģistra likums paredz deleģējumu Ministru kabinetam līdz 2020.gada 1.janvārim sagatavot noteikumus, kas nosaka, kādos gadījumos reģistrā tiek iekļautas ziņas par šā panta pirmās daļas 2. punktā minēto ārzemnieku, tai skaitā, ārzemnieku, kurš vēlas saņemt Latvijas personas apliecību (elektroniskās identifikācijas karti), lai veicinātu ekonomikas, zinātnes, izglītības vai kultūras sakaru attīstību, tad Koncepcijas 2.8.apakšsadaļas 15., 17.-19.apakšpunkts būtu izpildāms līdz ar Ministru kabineta noteikumu, kam dots deleģējums Fizisko personu reģistra likumā, izstrādi. 

Tā kā par Koncepcijas 2.8.apakšsadaļas 2.-5., 15., 17.-19.punktā minēto tiesību aktu izstrādi ir atbildīga Iekšlietu ministrija (Pilsonības un migrācijas lietu pārvalde) un šie tiesību akti ir būtiski Fizisko personu reģistra izveidē un darbības nodrošināšanā, tad nav saskatāma nepieciešamība dublēt Fizisko personu reģistra likumā ietverto deleģējumu un termiņus, precizējot Rīkojuma 4.punktu, paredzot, ka Iekšlietu ministrijai jāizstrādā un iekšlietu ministram līdz 2020.gada 1.janvārim jāiesniedz noteiktā kārtībā Ministru kabinetā ziņojuma 2.8.apakšsadaļas 2.-5., 15., 17.-19.punktā minētos tiesību aktu projektus. 

Turklāt norādāms, ka Iekšlietu ministrijā ir saņemts Ministru prezidenta 2018.gada 15.janvāra uzdevums Nr.12/2018-JUR-2, kurā lūgts līdz 2020.gada 1.janvārim sagatavot un noteiktā kārtībā iesniegt Ministru kabinetā Fizisko personu reģistra likuma 4.panta otrajā daļā, 5.panta trešajā daļā, 8.panta trīspadsmitajā daļā, 9.panta otrajā daļā, 23.pantā un 24.pantā minēto tiesību akta projektus, attiecīgi nodrošinot pārejas noteikumu 2.punktā Ministru kabinetam doto uzdevumu izpildi.

[bookmark: _GoBack]Ņemot vērā minēto, kā arī Fizisko personu reģistra likuma šobrīd paredzamo spēkā stāšanās datumu, un to, ka Fizisko persona reģistrs tiks veidots izmantojot Eiropas Reģionālā attīstības fonda līdzekļus un vienošanās par Eiropas Reģionālā attīstības fonda projekta īstenošanu tika noslēgta 2018.gada 6.martā, kā rezultātā sākotnēji plānotais projekta ieviešanas grafiks tiks mainīts un pastāv iespējamība, ka Fizisko personu reģistra izveide var aizkavēties (un var tikt grozīts Fizisko personu reģistra likuma spēkā stāšanās termiņš), nav lietderīgi grozīt Rīkojuma 4.punktu precizējot atbildīgās iestādes un termiņu, tā vietā nepieciešams svītrot Rīkojuma 4.punktu. 

Ievērojot minēto, izstrādāts Ministru kabineta rīkojuma projekts “Grozījums Ministru kabineta 2016.gada 11.augusta rīkojumā Nr.439 “Par Konceptuālo ziņojumu par fizisko personu reģistru””, kas paredz svītrot Rīkojuma 4.punktu.
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	Projekta izstrādē iesaistītās institūcijas un publiskas personas kapitālsabiedrības
	Pilsonības un migrācijas lietu pārvalde.
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	Cita informācija
	Nav.



	II. Tiesību akta projekta ietekme uz sabiedrību, tautsaimniecības attīstību un administratīvo slogu

	Projekts šo jomu neskar.



	III. Tiesību akta projekta ietekme uz valsts budžetu un pašvaldību budžetiem

	Projekts šo jomu neskar.



	IV. Tiesību akta projekta ietekme uz spēkā esošo tiesību normu sistēmu

	Projekts šo jomu neskar.



	V. Tiesību akta projekta atbilstība Latvijas Republikas starptautiskajām saistībām

	Projekts šo jomu neskar.



	VI. Sabiedrības līdzdalība un komunikācijas aktivitātes

	Projekts šo jomu neskar.




	VII. Tiesību akta projekta izpildes nodrošināšana un tās ietekme uz institūcijām

	Projekts šo jomu neskar.
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