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Likumprojekts

Grozījumi Jūrlietu pārvaldes un jūras drošības likumā
Izdarīt Jūrlietu pārvaldes un jūras drošības likumā (Latvijas Republikas Saeimas un Ministru Kabineta Ziņotājs, 2002, 23. nr.; 2003, 23. nr.; 2004, 23. nr.; 2005, 24. nr.; 2006, 14. nr.; 2007, 12. nr.; 2008, 3., 15. nr.; 2009, 2., 23. nr.; Latvijas Vēstnesis, 2010, 101. nr.; 2011, 103. nr.; 2012, 59. nr.; 2013, 126. nr., 2015, 97. nr.; 2016, 120. nr.; 2017, 147. nr.) šādus grozījumus:

1. Izslēgt 4. panta otrajā daļā vārdu "flotiles".

2. Papildināt 5. pantu ar 6.1 punktu šādā redakcijā:

"61) pilda Starptautiskās kravu loģistikas un ostu informācijas sistēmas (SKLOIS) pārziņa funkcijas. Par Starptautiskās kravu loģistikas un ostu informācijas sistēmas (SKLOIS) turētāja funkciju pildīšanu Satiksmes ministrija slēdz deleģēšanas līgumu ar Latvijas Jūras administrāciju;".
3. 6. panta pirmajā daļā:

papildināt daļu ar 12.1 punktu šādā redakcijā:

"121) saskaņā ar šā likuma 5. panta 6.1 punktu noslēgto deleģēšanas līgumu pilda Starptautiskās kravu loģistikas un ostu informācijas sistēmas (SKLOIS) turētāja funkcijas, tai skaitā nodrošina tās savietojamību ar Eiropas Savienības sistēmu apmaiņai ar kuģošanas informāciju (turpmāk – SafeSeaNet sistēma);";

izteikt 13. un 13.1 punktu šādā redakcijā:

"13) sadarbībā ar Krasta apsardzi koordinē Automātiskās identifikācijas sistēmas (AIS) attīstību un lietošanu;

131) sadarbībā ar Krasta apsardzi nodrošina Tālās darbības identifikācijas un sekošanas (LRIT) sistēmas darbību;".
4. 7. panta pirmajā daļā:

izteikt 4. punktu šādā redakcijā:

"4) nodrošina Globālās jūras negadījumu un drošības sistēmas (turpmāk – GMDSS) darbību un Automātiskās identifikācijas sistēmas (AIS) krasta sakaru tīkla darbību;";
papildināt daļu ar 4.1 punktu šādā redakcijā:

"41) pilda Nacionālās kompetentās iestādes funkcijas Tālās darbības identifikācijas un sekošanas (LRIT) sistēmas ietvaros un sadarbībā ar Latvijas Jūras administrāciju nodrošina tās darbību;";
izslēgt 6. punktu.

5. Papildināt likumu ar 41.2 un 41.3 pantu šādā redakcijā:

"41.2 pants. Starptautiskā kravu loģistikas un ostu informācijas sistēma (SKLOIS)
(1) Starptautiskā kravu loģistikas un ostu informācijas sistēma (SKLOIS) ir valsts informācijas sistēma, kas nodrošina kuģošanas informācijas centralizētu un elektronisku apmaiņu, lai padarītu efektīvāku jūras satiksmi. 

(2) Starptautiskā kravu loģistikas un ostu informācijas sistēma (SKLOIS) pilda nacionālās SafeSeaNet sistēmas funkcijas un nodrošina informācijas apmaiņu ar Eiropas Savienības SafeSeaNet sistēmu.
(3) Starptautiskajā kravu loģistikas un ostu informācijas sistēmā (SKLOIS) iekļaujamo informāciju un tās aprites kārtību, šīs sistēmas lietotājus, kārtību, kādā tiem tiek piešķirtas un anulētas piekļuves tiesības, kā arī šo tiesību apjomu nosaka Ministru kabinets.
41.3 pants. Automātiskās identifikācijas sistēma (AIS) un Tālās darbības identifikācijas un sekošanas (LRIT) sistēma
(1) Automātiskās identifikācijas sistēma (AIS) ir SOLAS konvencijā noteiktā identifikācijas un sekošanas sistēma, kas automātiski sniedz informāciju par kuģi citiem kuģiem un institūcijām krastā.
(2) Tālās darbības identifikācijas un sekošanas (LRIT) sistēma ir SOLAS konvencijā noteiktā identifikācijas un sekošanas sistēma, kas nodrošina kuģu identifikāciju un sekošanu tiem lielos attālumos.
(3) Ministru kabinets nosaka:

1) Automātiskās identifikācijas sistēmas (AIS) krasta sakaru tīkla darbības nodrošināšanas, kā arī šīs sistēmas datu izmantošanas un aprites kārtību;

2) Tālās darbības identifikācijas un sekošanas (LRIT) sistēmas darbības nodrošināšanas kārtību, tai skaitā sistēmā iesaistīto personu pienākumus."
6. Izslēgt 45. panta trešo daļu.
7. Papildināt pārejas noteikumus ar 41. un 42. punktu šādā redakcijā:

"41. Grozījums šā likuma 5. pantā par tā papildināšanu ar 6.1 punktu, grozījumi šā likuma 6. panta pirmajā daļā par tās papildināšanu ar 12.1 punktu un 13. un 13.1 punkta izteikšanu jaunā redakcijā, grozījumi šā likuma 7. panta pirmajā daļā par tās 4. punkta izteikšanu jaunā redakcijā, papildināšanu ar 4.1 punktu un 6. punkta izslēgšanu un grozījums šā likuma 45. pantā par trešās daļas izslēgšanu stājas spēkā 2019. gada 1. janvārī.
42. Šā likuma 41.2 un 41.3 pants stājas spēkā 2019. gada 1. janvārī. Līdz šo grozījumu spēkā stāšanās dienai Ministru kabinets izdod tiem atbilstošus noteikumus."
Satiksmes ministrs 

Uldis Augulis
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