
1. pielikums. Memoranda programma
Programmas mērķi
Saskaņā ar saprašanās memoranda 3.0. pantu “Programmas mērķi” programmas mērķi ir:
“(..) veicināt pētniecību un analīzi enerģētikas jomā Baltijas valstīs, Baltijas valstu savstarpējo sadarbību un Baltijas valstu sadarbību ar Ziemeļvalstīm, kā arī pētniecību Baltijas valstīs un Ziemeļvalstīs.”
Parīzes nolīgums, Eiropas Savienības mērķis strādāt pie Eiropas Enerģētikas savienības izveides un straujas izmaiņas enerģētikas tehnoloģiju jomā rada starptautisku kontekstu, kurā Baltijas valstis un Ziemeļvalstis saskaras ar vairākām līdzīgām problēmām attiecībā uz to enerģētikas sistēmu nākotni.
Programma
Lai sasniegtu programmas mērķus, dalībnieki izstrādā trīs sadarbības ietvarus, kas veidos programmas pīlārus, kas formulēti kā trīs turpmāk minētie pasākumi.
1. pasākums. Baltijas valstu savstarpējo pētniecības projektu un Baltijas valstu un Ziemeļvalstu pētniecības projektu veicināšana ar Baltijas valstu pētnieku piedalīšanos
Starptautiskais konteksts, notiekošā elektrotīkla integrācija starp Baltijas valstīm un Ziemeļvalstīm nozīmē to, ka enerģētikas sistēmā, jo īpaši elektroenerģijas nozarē, ir nepieciešams reģionāls skatījums.
Šā pasākuma mērķis ir stiprināt Baltijas valstu un Ziemeļvalstu kopējās zināšanas par turpmākajām problēmām un attīstību.
Tāpēc dalībnieki ir apzinājuši četras galvenās programmas interešu jomas:
· transporta nozares dekarbonizācija;
· ēku un ražošanas energoefektivitāte;
· enerģētikas sistēmas analīze;
· ar reģionālajiem elektrotīkliem saistītās problēmas un iespējas.
2. pasākums. Baltijas valstu un Ziemeļvalstu sadarbība doktorantūras līmenī
Šā pasākuma mērķis ir veicināt doktorantūras studentu apmaiņu starp Baltijas valstīm un Ziemeļvalstīm, lai padziļinātu Baltijas valstu savstarpējo sadarbību un Baltijas valstu sadarbību ar Ziemeļvalstīm.
Ziemeļvalstu Enerģētikas pētniecības institūts ierosinās šīs apmaiņas veicināšanai nepieciešamos instrumentus. Šādu instrumentu piemēri varētu būt kopīgas konferences doktorantūras studentiem, apmaiņas programmas, ar ārzemju kursiem saistītu izmaksu segšana, doktorantūras studentu iekļaušana 1. pasākuma projektos u. c.
3. pasākums. Enerģētikas pētnieku apmaiņa starp Baltijas valstīm un Ziemeļvalstīm
Šā pasākuma mērķis ir veicināt enerģētikas pētnieku apmaiņu starp Baltijas valstīm un Ziemeļvalstīm, lai veicinātu zināšanu apmaiņu starp Baltijas valstīm un starp Baltijas valstīm un Ziemeļvalstīm.
Ziemeļvalstu Enerģētikas pētniecības institūts izstrādās šīs apmaiņas veicināšanai nepieciešamo instrumentu projektu aprakstus. Šādi instrumenti varētu būt, piemēram, fonds, kas sedz ar ārzemju lekcijām saistītos ceļošanas un izmitināšanas izdevumus, tādu semināru atbalstīšana, kuros tiek noskaidroti kopīgi pētniecības pasākumi, un dalības citās būtiskās konferencēs/semināros daļēja finansēšana.
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