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Likumprojekts

Grozījumi likumā „Par akcīzes nodokli”

Izdarīt likumā „Par akcīzes nodokli” (Latvijas Republikas Saeimas un Ministru Kabineta Ziņotājs, 2003, 23.nr.; 2004, 8., 10.nr.; 2005, 2., 10., 24. nr.; 2007, 3., 24. nr.; 2008, 24.nr.; 2009, 2., 14., 21.nr.; Latvijas Vēstnesis, 2009, 200.nr.; 2010, 68., 136., 183., 206.nr.; 2011, 65., 204.nr.; 2013, 186., 232.nr; 2014, 257.nr.; 2015, 97., 124., 248.nr.; 2016, 100., 241.nr.; 2017, 59., 156.nr.) šādus grozījumus:
1. 2.pantā:

izteikt otrās daļas otro teikumu šādā redakcijā:

„Šā likuma 2.panta sestā un septītā daļa, 8.pants, 20.panta otrās daļas 1.punkta “a” apakšpunkts, 25. pants, izņemot septiņpadsmito un astoņpadsmito daļu, 26.pants, izņemot 12 daļu, 31. un 32.pants neattiecas uz darbībām ar dabasgāzi.”;
izteikt septītās daļas 1.punktu šādā redakcijā:
„1) licences izsniegšanas, pārreģistrācijas, anulēšanas, apturēšanas un izmantošanas kārtību, kā arī atļaujas akcīzes preču atlikumu pārvietošanai, realizācijai vai iznīcināšanai izsniegšanas kārtību un valsts nodevas likmi un maksāšanas kārtību par speciālas atļaujas (licences) izsniegšanu un pārreģistrāciju;”. 
2. 7.pantā:
papildināt 5.punktu aiz vārda „ieved” ar vārdiem „vai saņem”;

papildināt ar 53. punktu šādā redakcijā:

„53) citas dalībvalsts persona, kas realizē bezalkoholiskos dzērienus vai kafiju izmantojot distances līgumu;”.
3. izteikt 12.panta trešo daļu šādā redakcijā:
„(3) Ministru kabinets nosaka kārtību, kādā Valsts ieņēmumu dienests izsniedz sertifikātu, kas apliecina patstāvīgās mazās alus darītavas statusu, atsaka piešķirt patstāvīgās mazās alus darītavas statusu, anulē mazās alus darītavas statusa piešķiršanas sertifikātu un piemēro šā panta otrajā daļā noteikto akcīzes nodokļa likmi.”
4. izteikt 17.panta piekto daļu šādā redakcijā:
„(5) No nodokļa atbrīvo tādas neapstrādātas tabakas lapas, kas nav kaltētas (jēltabaka), to tālākai izmantošanai augsnes uzlabošanas līdzekļu, augu aizsardzības līdzekļu un tamlīdzīgu dārzkopības līdzekļu ražošanā ar nosacījumu, ka minētās tabakas lapas no ārvalsts (arī no dalībvalsts) tiek ievestas akcīzes preču noliktavā, kurā atļauts veikt darbības ar tabakas izstrādājumiem. Persona, kura minēto līdzekļu ražošanā izmanto neapstrādātas tabakas lapas, kas nav kaltētas (jēltabaka), rakstveidā apliecina apstiprinātam noliktavas turētājam, ka saņemtās tabakas lapas netiks izmantotas citādi. Personai, kura minēto līdzekļu ražošanā izmanto neapstrādātas tabakas lapas, kas nav kaltētas (jēltabaka) nav nepieciešams saņemt šā likuma 2.panta sestajā daļā minēto speciālo atļauju (licenci).”.
5. papildināt 18.pantu ar 11 daļu šādā redakcijā:
„(11) Ministru kabinets nosaka kārtību, kādā Valsts ieņēmumu dienests izsniedz, pārreģistrē vai anulē izziņu naftas produktu, kuriem piemēro nodokļa atbrīvojumu vai atvieglojumu, iegādei, kā arī kādā izsniedz atļauju naftas produktu atlikumu pārvietošanai vai realizācijai.”.
6. 23.pantā:
papildināt divpadsmitās daļas ievaddaļu, kā arī 1. un 2.punktu aiz vārda „ieved” ar vārdiem „vai saņem”;
papildināt divdesmit otrās daļas ievaddaļu, kā arī 1. un 2.punktu aiz vārda „ieved” ar vārdiem „vai saņem”;
izteikt septiņpadsmito daļu šādā redakcijā:
„(17) Persona, kurai izsniegtā speciālā atļauja (licence) apstiprināta noliktavas turētāja darbībai ir zaudējusi spēku vai anulēta, par attiecīgajiem akcīzes preču atlikumiem, samaksā nodokli valsts budžetā 15 dienu laikā pēc taksācijas perioda beigām, kurā attiecīgā speciālā atļauja (licence) ir zaudējusi spēku vai atbilstoši normatīvajiem aktiem par akcīzes preču apriti ir stājies spēkā lēmums par attiecīgās speciālās atļaujas (licences) anulēšanu, vai minētajā termiņā, izmantojot nodrošinājumu, atbilstoši normatīvajiem aktiem par akcīzes preču apriti saņemtajai atļaujai attiecīgos akcīzes preču atlikumus pārvieto uz citu akcīzes preču noliktavu Latvijas Republikā vai realizē citai akcīzes preču noliktavai, vai reģistrētam saņēmējam Latvijas Republikā, vai personai, kas ir tiesīga saņemt akcīzes preces ar nodokļa atbrīvojumu vai atvieglojumu, vai izved uz valsti, kas nav dalībvalsts, vai uz teritoriju, kas ir minēta šā likuma 2.panta 3.1 daļā, vai iznīcina. Ja attiecīgos akcīzes preču atlikumus realizē personai, kura ir tiesīga saņemt akcīzes preces ar nodokļa atvieglojumu, persona, kurai izsniegtā speciālā atļauja (licence) apstiprināta noliktavas turētāja darbībai ir zaudējusi spēku vai anulēta, akcīzes nodokli maksā šajā daļā noteiktajā termiņā.”;
papildināt ar 26.daļu šādā redakcijā:

„(26) Citas dalībvalsts persona, kas realizē bezalkoholiskos dzērienus vai kafiju, izmantojot distances līgumu, to nodošanai patēriņam Latvijas Republikā, samaksā nodokli valsts budžetā ne vēlāk ka nākamo piecu darbdienu laikā pēc attiecīgo akcīzes preču realizācijas.”.
7. 25.pantā:
izteikt desmito daļu šādā redakcijā:

„(10) Piemērojot atlikto nodokļa maksāšanu, var saņemt vīnu no maziem vīna ražotājiem citās dalībvalstīs saskaņā ar Komisijas 2009.gada 26.maija regulā (EK) Nr. 436/2009, ar ko paredz sīki izstrādātus noteikumus Padomes Regulas (EK) Nr. 479/2008 piemērošanai attiecībā uz vīna dārzu reģistru, obligātajiem paziņojumiem un informācijas vākšanu vīna tirgus uzraudzībai, kā arī vīna produktu pārvadājumu pavaddokumentiem un vīna nozarē veicamo uzskaites reģistrāciju (turpmāk — Komisijas regula Nr. 436/2009), norādītajiem nosacījumiem, ja apstiprināts noliktavas turētājs, reģistrēts saņēmējs vai īslaicīgi reģistrēts saņēmējs, piecu darbdienu laikā pēc preču piegādes dienas iesniedz informāciju par saņemto vīna pavaddokumentu šā likuma 25.panta devītajā daļā minētajā datorizētajā sistēmā.”;
papildināt ar deviņpadsmito daļu šādā redakcijā:

„(19) Apstiprināts noliktavas turētājs piemēro atlikto nodokļa maksāšanu naftas produktiem, kurus atsūknē no gaisakuģa pirms tehniskās apkopes vai remonta veikšanas un kurus pārvieto uz akcīzes preču noliktavu.”.
8. 26.pantā:

papildināt ar 1.2 daļu šādā redakcijā: 

„(12) Galalietotājs, kas Latvijas Republikā no citas dalībvalsts savam patēriņam ieved vai saņem dabasgāzi, kura netiek transportēta pa dabasgāzes pārvades vai sadales sistēmas cauruļvadiem, pirms dabasgāzes nosūtīšanas iesniedz informāciju Valsts ieņēmumu dienestam.”;
izteikt 4.1 daļu šādā redakcijā:

„(41) Neizmantojot šā panta ceturtajā daļā noteiktos dokumentus, Latvijas Republikā var saņemt vīnu no maziem vīna ražotājiem citās dalībvalstīs saskaņā ar Komisijas regulā Nr. 436/2009 norādītajiem nosacījumiem, ja persona piecu darbdienu laikā pēc preču piegādes dienas iesniedz informāciju par saņemto vīna pavaddokumentu šā likuma 25.panta devītajā daļā minētajā datorizētajā sistēmā.”.
9. 27.pantā:
izteikt trešās daļas 1.punkta a)apakšpunktu šādā redakcijā:

„a) alkoholiskos dzērienus, kuri iepildīti iepakojumā ar tilpumu līdz 100 mililitriem (ieskaitot),”;
papildināt trešo daļu ar 5.punktu šādā redakcijā:

„5) alkoholiskos dzērienus un tabakas izstrādājumus, kurus fiziskā persona saņem personīgam patēriņam no ārvalsts, kas nav dalībvalsts.”

10. izteikt 32.panta sesto daļu šādā redakcijā:

„(6) Ministru kabinets nosaka kārtību, kādā Valsts ieņēmumu dienests izsniedz, pārreģistrē, anulē nodrošinājuma apliecību, aptur un atjauno nodrošinājuma apliecības darbību, atsaka izsniegt vai pārreģistrēt nodrošinājuma apliecību, piešķir vai atceļ vispārējā nodrošinājuma samazinājumu, administrē, dzēš, novirza nodokļu parādu segšanai vai atdod nodrošinājumus, piešķir vai anulē nodrošinātāja statusu.”.
11. Pārejas noteikumos:
aizstāt 12.4 punkta 2.apakšpunktā vārdus iekavās „(ieskaitot dienu, kad notiek nodokļa likmju maiņa) ar vārdiem iekavās (ieskaitot dienu, kad notiek inventarizācija)”;  

papildināt ar 12.7 punktu šādā redakcijā:

„12.7 Sākot ar 2019.gada 1.janvāri, palielinoties nodokļa likmēm alkoholiskajiem dzērieniem, persona, kura ir saņēmusi speciālo atļauju (licenci) alkoholisko dzērienu mazumtirdzniecībai inventarizāciju nodokļa likmes maiņas gadījumā var neveikt alkoholiskajiem dzērieniem, kuru iepakojums ir atvērts tirdzniecībai un atvērtā iepakojuma vienības tilpums nepārsniedz divus litrus.”;
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