

Likumprojekts

Grozījumi Latvijas Republikas Zemessardzes likumā
Izdarīt Latvijas Republikas Zemessardzes likumā (Latvijas Vēstnesis, 2010, 82., 205. nr.; 2012, 189., 203. nr.; 2014, 108. nr.; 2016, 223. nr.; 2017, 132. nr.) šādus grozījumus: 
1. 3.pantā:

izteikt 9. punktu šādā redakcijā:

“9) sniedz atbalstu informācijas tehnoloģiju drošības incidentu novēršanas institūcijām;”;

aizstāt 10. punktā vārdus “Rekrutēšanas un jaunsardzes centram” ar vārdiem “Jaunsardzes centram”.


2. 6. pantā:

izteikt ceturto daļu šādā redakcijā:

“(4) Izglītības iestāde atbrīvo Zemessardzes uzdevumu pildīšanā vai apmācībā iesaistīto zemessargu no mācībām (studijām), saglabājot tiesības turpināt mācības:

1) līdz piecām darba dienām kalendārā gadā zemessarga apmācībai;

2) līdz piecām darba dienām kalendārā gadā Zemessardzes uzdevumu pildīšanai;

3) ārkārtējās situācijas vai izņēmuma stāvokļa izsludināšanas gadījumā – līdz ārkārtējās situācijas vai izņēmuma stāvokļa atcelšanai;

4) līdz pusotram gadam dalībai starptautiskajā operācijā vai ātrās reaģēšanas spēkos.”.
papildināt pantu ar 4.1daļu šādā redakcijā:

“(41) Darba devējs atbrīvo Zemessardzes uzdevumu pildīšanā iesaistīto zemessargu no darba pienākumu pildīšanas, neizmaksājot viņam darba samaksu, bet saglabājot darba (amata) vietu:

1) līdz piecām darba dienām kalendārā gadā Zemessardzes uzdevumu pildīšanai;

2)
ārkārtējās situācijas vai izņēmuma stāvokļa izsludināšanas gadījumā – līdz ārkārtējās situācijas vai izņēmuma stāvokļa atcelšanai;

3)
līdz pusotram gadam dalībai starptautiskajā operācijā vai ātrās reaģēšanas spēkos.”.

papildināt pantu ar 4.2daļu šādā redakcijā:

“(42) Darba devējs līdz piecām darba dienām kalendārā gadā atbrīvo zemessarga apmācībā iesaistīto zemessargu no darba pienākumu pildīšanas, saglabājot darba (amata) vietu. Darba devējs var, ievērojot Darba likumā noteikto, izmaksāt darbiniekam atlīdzību par zemessarga apmācībā pavadīto laiku.”.


papildināt pantu ar 4.3daļu šādā redakcijā:
“(43) Darba devējs vienu reizi kalendārā gada ietvaros atbrīvo zemessarga kolektīvajā apmācībā iesaistīto zemessargu no darba pienākumu pildīšanas, saglabājot darba (amata) vietu, ne ilgāk kā piecas darba dienas pēc kārtas. Darba devējs, ievērojot Darba likumā noteikto, izmaksā darbiniekam atlīdzību par zemessarga kolektīvajā apmācībā pavadīto laiku.”.
papildināt panta septīto daļu ar otro teikumu šādā redakcijā:

“Aizsardzības ministrs nosaka kārtību, kādā zemessargu iesaista šā likuma 3. panta 9. punktā noteiktā uzdevuma izpildē.”.

3. Aizstāt 34. panta piektajā daļā vārdus “bet nav kļuvis par invalīdu” ar vārdiem “bet tā dēļ nav noteikta invaliditāte”.
 Aizsardzības ministrs
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