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Likumprojekts

Grozījumi Tiesu izpildītāju likumā
Izdarīt Tiesu izpildītāju likumā (Latvijas Republikas Saeimas un Ministru Kabineta Ziņotājs, 2002, 23. nr.; 2003, 23. nr.; 2004, 20. nr.; 2006, 2. nr.; 2008, 3. nr.; Latvijas Vēstnesis, 2011, 26., 65. nr.; 2013, 21., 188. nr.; 2014, 228. nr.; 2015, 245. nr.; 2016, 31. nr.; 2018, 84. nr.) šādus grozījumus:

1. Papildināt 40. panta otro daļu pēc vārdiem "mantojuma inventāra saraksta sastādīšanu mantojuma lietā" ar vārdiem "mantojuma masas sastāvā norādītas nereģistrējamas kustamas mantas saraksta sastādīšanu mantojuma lietā".
2.  71. pantā:

papildināt trešo daļu pēc vārdiem "notariālā akta par mantojuma lietas izbeigšanu izrakstu" ar vārdiem "zvērināta notāra aicinājumu sastādīt mantojuma masas sastāvā norādītas nereģistrējamas kustamas mantas sarakstu";
papildināt pantu ar ceturto daļu šādā redakcijā:

"(4) Zvērinātam tiesu izpildītājam viena kalendāra gada laikā ir tiesības pieņemt izpildei ierobežotu skaitu izpildu dokumentu par tādu prasību piedziņu, kurās piedzinējs saskaņā ar Civilprocesa likumu nav atbrīvots no sprieduma izpildes izdevumu samaksas un kurās piedzenamā summa ir vismaz 10 000 euro. Šādu izpildu dokumentu skaitu, kuru atļauts pieņemt izpildei, Latvijas Zvērinātu tiesu izpildītāju padome līdz katra kārtējā gada 15. janvārim aprēķina, izmantojot šādu formulu:
(X : iecirkņu skaits) + 10 % = Y, kur
X – iepriekšējā kalendāra gada laikā visos iecirkņos kopā izpildei iesniegto izpildu dokumentu skaits par tādu prasību piedziņu, kurās piedzinējs saskaņā ar Civilprocesa likumu nav atbrīvots no sprieduma izpildes izdevumu samaksas un kurās piedzenamā summa ir vismaz 10 000 euro;

Y – izpildu dokumentu skaits par tādu prasību piedziņu, kurās piedzinējs saskaņā ar Civilprocesa likumu nav atbrīvots no sprieduma izpildes izdevumu samaksas un kurās piedzenamā summa ir vismaz 10 000 euro, kādu vienā iecirknī atļauts pieņemt izpildei kārtējā kalendāra gada ietvaros."
3.  74. pantā: 

izslēgt pirmās daļas 3. punktā vārdus "vai mantojuma lietā";
papildināt pirmo daļu ar 6. punktu šādā redakcijā:

"6) sastāda mantojuma inventāra vai mantojuma masas sastāvā norādītas nereģistrējamas kustamas mantas sarakstu.";
papildināt pantu ar 2.1 daļu šādā redakcijā:

"(21) Ministru kabinets nosaka kārtību, kādā zvērināts tiesu izpildītājs pēc ieinteresēto personu lūguma, pamatojoties uz zvērināta notāra aicinājumu, sastāda mantojuma inventāra vai mantojuma masas sastāvā norādītas nereģistrējamas kustamas mantas sarakstu."
4. Papildināt 127. pantu ar 15. punktu šādā redakcijā:

"15) nodrošina statistikas pārskatu sagatavošanu par nolēmumu izpildi un izpildu dokumentu izpildes ilgumu:

a) civillietās, 
b) krimināllietās daļā par mantiskajām piedziņām,

c) administratīvo pārkāpumu lietās daļā par mantiskajām piedziņām."
5. Papildināt likumu ar 155.1 pantu šādā redakcijā:

"155.1 pants. Latvijas Zvērinātu tiesu izpildītāju padome nosaka lietu nomenklatūru un glabāšanas termiņus, kā arī zvērinātu tiesu izpildītāju lietvedības un statistiskās uzskaites kārtību."
6. Izslēgt 156. pantu.

7. Papildināt likumu ar 160.1 pantu šādā redakcijā:

"160.1 pants. (1) Zvērināts tiesu izpildītājs lietvedībā esošās informācijas izsniegšanu un iepazīšanos ar izpildu lietvedībā esošajiem dokumentiem nodrošina piedzinējam, parādniekam un šajā likumā un Civilprocesa likumā noteiktajos gadījumos arī citām personām.

(2) Šā panta pirmajā daļā minētajām personām zvērināts tiesu izpildītājs izsniedz tā lietvedībā esoša dokumenta atvasinājumu vai informatīvu izziņu, pamatojoties uz personas rakstisku iesniegumu.
(3) Šā panta pirmajā daļā minētās personas ar izpildu lietu var iepazīties zvērināta tiesu izpildītāja, viņa palīga vai zvērināta tiesu izpildītāja darbinieka klātbūtnē, apmeklējuma laiku iepriekš saskaņojot. Par iepazīšanos ar izpildu lietu izdara atzīmi izpildu lietas vākos vai uz izpildu lietai pievienotas atsevišķas lapas, kur norāda personu, kas iepazinās ar lietas materiāliem (vārds, uzvārds, paraksts, datums, pilnvarojuma pamats, ja nepieciešams), un personas apliecinājumu, ka ar informāciju, kas iegūta par izpildu lietu, un dokumentu saturu netiks veiktas darbības, kas būtu pretrunā ar normatīvajos aktos noteikto regulējumu fiziskās personas datu aizsardzības jomā.

(4) Persona var iepazīties ar izpildu lietu, ja tā uzrāda personu apliecinošu dokumentu. Piedzinēja un parādnieka pārstāvji uzrāda pārstāvību apliecinošu dokumentu, advokāti uzrāda pārstāvību apliecinošu dokumentu vai advokāta orderi, prokurori, Iekšlietu ministrijas un tās sistēmas iestāžu darbinieki un Tieslietu ministrijas darbinieki, apgabaltiesu darbinieki un tiesneši – norīkojumu vai pieprasījumu un darba (dienesta) apliecību, Latvijas Zvērinātu tiesu izpildītāju padomes darbinieki un Latvijas Zvērinātu tiesu izpildītāju padomes norīkotās personas – rīkojumu.

(5) Personai, kas iepazīstas ar izpildu lietas materiāliem, ir tiesības izrakstīt no lietas nepieciešamās ziņas vai nokopēt nepieciešamos dokumentus, izmantojot tehniskos līdzekļus. Par nepieciešamību nokopēt izpildu lietā esošos dokumentus persona mutiski vai rakstiski informē zvērinātu tiesu izpildītāju, viņa palīgu vai darbinieku."
Likums stājas spēkā 2019. gada 1. janvārī.
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