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Rīgā

18.10.2018  Nr. 2.3.5-2/2018/578
Valsts kancelejai

Par Ministru kabineta sēdes protokollēmuma projektu

Pamatojoties uz Ministru kabineta 2009.gada 7.aprīļa noteikumu Nr.300 “Ministru kabineta kārtības rullis” 73.1. un 164.4.apakšpunktu, iesniedzu izskatīšanai Ministru kabineta sēdē Ministru kabineta protokollēmuma projektu „Par Ministru kabineta 2018.gada 20.februāra sēdes protokollēmuma (prot. Nr.11 26.§) “Noteikumu projekts “Saraksts ar specialitātēm (profesijām), kurās prognozē būtisku darbaspēka trūkumu un kurās darbā Latvijas Republikā var tikt uzaicināti ārzemnieki” 2.punktā dotā uzdevuma izpildi” (turpmāk – Protokollēmuma projekts).

	Iesniegšanas pamatojums
	Saskaņā ar Ministru kabineta 2018.gada 20.februāra sēdes (prot. Nr.11 26.§) 2.punktā doto uzdevumu Ekonomikas ministrijai līdz 2018.gada 30.maijam bija jāizstrādā priekšlikumi par noteikumu
 pielikumā iekļauto profesiju saraksta pārskatīšanas mehānismu, un atbilstoši tam līdz 2018.gada 30.oktobrim jāpārskata profesiju saraksts, jāseko līdzi izmaiņām darba tirgū un 2018.gada oktobrī jāiesniedz izskatīšanai Ministru kabinetā attiecīgs informatīvais ziņojums.

Atbilstoši uzdotajam, Ekonomikas ministrija sagatavoja priekšlikumus profesiju saraksta specialitātēs, kurās prognozē būtisku darbaspēka trūkumu un kurās darbā Latvijas Republikā var tikt uzaicināti ārzemnieki, pārskatīšanas mehānismam un 2018.gada 3.jūlijā iesniedza Valsts kancelejai attiecīgu informatīvo ziņojumu (vēstule Nr.2.13.1-1/2018/3123). Informatīvais ziņojums 10.jūlijā ievietots e-portfelī bez izskatīšanas Ministru kabinetā (TA-1349).

Vienlaikus uzdevums arī nosaka Ekonomikas ministrijai atbilstoši izstrādātajam mehānismam līdz 2018.gada 30.oktobrim pārskatīt profesiju sarakstu specialitātēs, kurās prognozē būtisku darbaspēka trūkumu un kurās darbā Latvijas Republikā var tikt uzaicināti ārzemnieki, un iesniegt izskatīšanai Ministru kabinetā attiecīgu informatīvo ziņojumu.

Lai pārskatītu profesiju sarakstu, ir nepieciešams izvērtēt esošā regulējuma ietekmi. Jāņem vērā, ka Ministru kabineta noteikumi, ar kuriem apstiprināts minētais profesiju saraksts, stājās spēkā tikai šī gada februārī (Ministru kabineta 2018.gada 20.februāra noteikumi Nr.108). Savukārt lai veiktu objektīvu un kvalitatīvu situācijas analīzi, tostarp novērtētu sezonalitātes ietekmi, un izdarītu izsvērtus secinājumus, ir nepieciešams apkopot informāciju par ilgāku laika periodu (vismaz vienu gadu).

Ņemot vērā iepriekšminēto, Ekonomikas ministrija ir sagatavojusi Ministru kabineta sēdes protokollēmuma projektu, ar kuru paredzēts:

1) pieņemt zināšanai, ka Ministru kabineta 2018.gada 20.februāra sēdes protokollēmuma (prot. Nr.11 26.§) 2.punktā dotais uzdevums ir izpildīts daļā par priekšlikumu izstrādi profesiju saraksta pārskatīšanas mehānismam;

2) pagarināt 2. punktā dotā uzdevuma izpildes termiņu daļā par profesiju saraksta pārskatīšanu un attiecīga informatīvā ziņojuma iesniegšanu izskatīšanai Ministru kabinetā līdz 2019.gada 1.februārim.
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Pielikumā: Protokollēmuma projekts uz 1 lpp. (datne: EMProt_17102018_prof_sar).

Cieņā, 

Ministru prezidenta biedrs,

ekonomikas ministrs
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