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Likumprojekta “Grozījumi Dzīvesvietas deklarēšanas likumā” sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojums (anotācija)
	  Tiesību akta projekta anotācijas kopsavilkums

	Mērķis, risinājums un projekta spēkā stāšanās laiks (500 zīmes bez atstarpēm)
	     Projekts paredz nosacījumus par Iedzīvotāju reģistrā iekļauto ziņu aktualizēšanu attiecībā uz papildu adresi ieslodzījuma vietā vai ārstniecības iestādē, nodrošinot personu sasniedzamību tiesiskajās attiecībās ar valsti un pašvaldību.
    Projekts paredz atliekošu spēkā stāšanās nosacījumu, kā arī pārejas posmu, kā ietvaros ieslodzījuma vietas aktualizēs Iedzīvotāju reģistrā iekļautās ziņas par papildu adresi ieslodzījuma vietā un ārstniecības iestādes uzsāks projektā noteikto pienākumu izpildi.


	I. Tiesību akta projekta izstrādes nepieciešamība

	1.
	Pamatojums
	Iekšlietu ministrijas iniciatīva.

	2.
	Pašreizējā situācija un problēmas, kuru risināšanai tiesību akta projekts izstrādāts, tiesiskā regulējuma mērķis un būtība
	   Dzīvesvietas deklarēšanas likuma 1. pants paredz, ka tā mērķis ir panākt, lai ikviena persona būtu sasniedzama tiesiskajās attiecībās ar valsti un pašvaldību. Attiecīgi dzīvesvietas deklarēšanas mērķis ir nodrošināt personas sasniedzamību. Atbilstoši minētā likuma 3. panta pirmajai daļai dzīvesvieta ir jebkura personas brīvi izraudzīta ar nekustamo īpašumu saistīta vieta (ar adresi), kurā persona labprātīgi apmetusies ar tieši vai klusējot izteiktu nodomu tur dzīvot, kurā dzīvot tai ir tiesisks pamats un kuru šī persona atzīst par vietu, kur tā sasniedzama tiesiskajās attiecībās ar valsti un pašvaldību. Saskaņā ar minētā panta otro daļu personai ir tiesisks pamats apmesties uz dzīvi noteiktā nekustamā īpašumā, ja tai pieder minētais nekustamais īpašums; attiecībā uz to ir noslēgts īres līgums vai nomas līgums vai īpašuma lietošanas tiesības persona ieguvusi uz laulības, radniecības, svainības vai cita likumiska vai tiesiska pamata.
   Dzīvesvietas deklarēšanas likuma 4. panta otrā daļas 3. un 4. punkts nosaka, ka par dzīvesvietas maiņu netiek uzskatīta medicīniskās palīdzības saņemšana ārstniecības iestādē, apcietinājuma vai soda izciešana ieslodzījuma vietā. Atbilstoši minētajam turēšana apcietinājumā vai soda izciešana ieslodzījuma vietā nav uzskatāma par dzīvesvietas maiņu. Minētais saistāms ar to, ka ieslodzījuma vieta nav uzskatāma par dzīvesvietu, jo neatbilst Dzīvesvietas deklarēšanas likuma 3. pantā minētajiem kritērijiem, proti, ieslodzījuma vieta ir vieta, kur persona nevis dzīvo, bet gan tiek turēta apcietinājumā vai izcieš sodu. Turklāt kā brīvības atņemšanas iestāde tā nav uzskatāma par vietu, kas ir personas brīvi izraudzīta un kur persona labprātīgi apmetusies. Ņemot vērā, ka ieslodzījuma vieta nav uzskatāma par dzīvesvietu, to arī nevar reģistrēt kā deklarēto dzīvesvietu. Tādējādi atbilstoši arī Dzīvesvietas deklarēšanas likuma 4. panta otrās daļas 4. punktam atrašanās ieslodzījuma vietā ir personas prombūtne, kas nerada dzīvesvietas maiņas tiesiskās sekas.
   Neskatoties uz minēto, personai, arī atrodoties ieslodzījuma vietā, tiek saglabāts pienākums būt sasniedzami tiesiskajās attiecībās ar valsti un pašvaldību. Apstāklis, ka, piemēram, laika posmā, kad persona tiek turēta apcietinājumā vai izcieš sodu, tai tiek saglabāta iepriekš deklarētā dzīvesvieta, ne visos gadījumos nodrošina prezumpcijas par personas sasniedzamību izpildi. Minētais ir attiecināms it īpaši uz gadījumiem, kad personai nav tuvinieku vai pilnvarotās personas, kas nogādātu tās deklarētajā dzīvesvietā saņemto korespondenci uz ieslodzījuma vietu. Lai gan informācija par personas atrašanos ieslodzījuma vietā atbilstoši Sodu reģistra likumam tiek iekļauta Sodu reģistrā, tomēr piekļuve minētajam reģistram un tādējādi arī iespēja saņemt informāciju par personas patieso atrašanās vietu ir ierobežotam personu lokam, kam ir piekļuve attiecīgajam reģistram. Papildus jānorāda, ka, lai gan personai pastāv iespēja izmantot VAS “Latvijas Pasts” sniegto korespondences pāradresācijas pakalpojumu, tomēr tā ir personas tiesība, nevis pienākums. Bez tam minētā pakalpojuma izmantošana pilnībā neizslēdz gadījumus, kad korespondence netiktu saņemta, piemēram, situācijā, kad korespondences nogādāšanai tiek izmantots nevis VAS “Latvijas Pasts” sniegtie pakalpojumi, bet gan kurjerdienests. Papildus jāmin, ka arī Oficiālās elektroniskās adreses likumā noteiktais regulējums minēto jautājumu risinās daļēji, jo ne visas personas izmanto elektronisko vidi, turklāt, kā norādīts minētā likuma 11. panta trešajā daļā, oficiālās elektroniskās adreses kontu oficiālo elektronisko adrešu informācijas sistēmā fiziskajai personai deaktivizē uz laiku, kurā tā atrodas ieslodzījuma vietā, izņemot fizisko personu, kura brīvības atņemšanas sodu izcieš atklātajā cietumā.
   Tādējādi, lai nodrošinātu, ka arī personas, laika posmā, kad tiek turētas apcietinājumā vai izcieš sodu ieslodzījuma vietā, būtu sasniedzamas tiesiskajās attiecībās ar valsti un pašvaldību, kā arī nodrošinātu iespēju personām saņemt un iepazīties ar tām adresēto korespondenci, ir izstrādāts likumprojekts “Grozījumi Dzīvesvietas deklarēšanas likumā” (turpmāk – projekts). Tajā paredzētie grozījumi vienlaikus nodrošinās personu sasniedzamību arī tiesiskajās attiecībās ar privātpersonām, tādējādi mazinot iespējamās situācijas, kad persona cieš nelabvēlīgas sekas saistībā ar to, ka tā fiziski nav varējusi iepazīties ar tai uz reģistrēto dzīvesvietu nosūtīto korespondenci un attiecīgi spert nepieciešamos soļus savu tiesību un tiesisko interešu aizsardzībai, piemēram, atbildēt uz privātpersonas sūtīto prasības pieteikumu, pieteikumu par saistību piespiedu izpildi brīdinājuma kārtībā u.c. Minētajās situācijās pat vienu mēnesi ilga atrašanās apcietinājumā vai soda izciešana varētu radīt personai nelabvēlīgas sekas, jo tiktu nokavēts termiņš nepieciešamo procesuālo darbību veikšanai. 
   Līdz ar to iespēja personu sasniegt arī tai atrodoties ieslodzījuma vietā, ir būtiska, lai nodrošinātu iespēju personai aizsargāt savas tiesības un tiesiskās intereses. Minētais ir sevišķi nozīmīgi, personai izciešot ilgtermiņa brīvības atņemšanas sodu vai pat mūža ieslodzījumu. Attiecīgajās situācijās persona var būt pat sasniedzamāka ieslodzījuma vietā nekā vietā, kur tā deklarējusi savu dzīvesvietu. 
   Ņemot vērā, ka ieslodzījuma vieta, kā iepriekš minēts, nav uzskatāma par personas dzīvesvietu un to arī nevar deklarēt kā dzīvesvietu, projekts paredz veikt grozījumus Dzīvesvietas deklarēšanas likuma 5. pantā attiecībā uz Vispārējo dzīvesvietas reģistrācijas izņēmumiem. Proti, projekts pēc analoģijas ar Dzīvesvietas deklarēšanas likuma 5. pantā ietverto tiesisko regulējumu attiecībā uz nepilngadīgajiem bērniem, kas, pamatojoties uz bāriņtiesas lēmumu par bērna ārpusģimenes aprūpi, ievietoti bērnu aprūpes iestādē vai audžuģimenē citas pašvaldības administratīvajā teritorijā vai personām, kuras, pamatojoties uz pašvaldības lēmumu, ievietotas veco ļaužu pansionātā citas pašvaldības administratīvajā teritorijā, paredz papildināt Dzīvesvietas deklarēšanas likuma 5. pantu ar trešo daļu, kas nosaka, ka personai, kas ievietota ieslodzījuma vietā, trīs mēnešu laikā kopš tās atrašanās ieslodzījumā, norādot savu vārdu, uzvārdu un personas kodu, ir tiesības vērsties ieslodzījuma vietā ar rakstveida iesniegumu un lūgt minētajai iestādei vienu reizi bez maksas aktualizēt Iedzīvotāju reģistrā iekļautās ziņas, norādot attiecīgās iestādes adresi kā personas papildu adresi. Beidzoties trīs mēnešu termiņam, ieslodzījuma vieta bez maksas aktualizē Iedzīvotāju reģistrā iekļautās ziņas, norādot attiecīgās ieslodzījuma vietas adresi kā personas papildu adresi. Trīs mēnešu brīvprātīgs papildu adreses pieteikšanas termiņš noteikts, lai nodrošinātu iespēju personām, kam paredzēts īslaicīgs uzturēšanās termiņš ieslodzījuma vietā, nedarīt zināmu informāciju, ka tā atrodas ieslodzījuma vietā. Tādējādi tiks nodrošināta iespēja pašai personai izvēlēties vietu, kur tā vēlas būt sasniedzama tiesiskajās attiecībās ar valsti un pašvaldību, kā arī citām personām, un tādējādi arī uzņemties atbildību par iespēju saņemt sev adresētu korespondenci.
   Savukārt pienākums attiecīgajai ieslodzījuma vietai, beidzoties trīs mēnešu termiņam, bez maksas aktualizēt Iedzīvotāju reģistrā iekļautās ziņas, norādot attiecīgās ieslodzījuma vietas adresi kā personas papildu adresi, noteikts, lai nodrošinātu, ka persona ir sasniedzama tiesiskajās attiecībās ar valsti un pašvaldību. Ņemot vērā, ka vismaz trīs mēnešu brīvības atņemšanas termiņš atbilstoši Krimināllikuma 7. panta trešajai daļai tiek noteikts jau par noziegumiem, nevis kriminālpārkāpumiem, līdz ar to paredzamā personas uzturēšanās ieslodzījuma vietā nav īslaicīga jeb līdz trīs mēnešiem, kā nosaka Krimināllikuma 7.panta otrā daļa. Tādējādi ir būtiski, ka persona, ilgstoši atrodoties prombūtnē no savas deklarētās dzīvesvietas, būtu sasniedzama tiesiskajās attiecībās ar valsti un pašvaldību. 
   Personas tiesības iesniegt rakstveida iesniegumu par Iedzīvotāju reģistrā iekļauto ziņu aktualizēšanu, norādot attiecīgās iestādes adresi kā personas papildu adresi, attieksies uz pirmo ieslodzījuma vietu, kurā persona ievietota. Attiecīgi, ja persona tiks pārvietota no vienas ieslodzījuma vietas uz citu, attiecīgā ieslodzījuma vieta, kurā persona atrodas, trīs darba dienu laikā aktualizēs Iedzīvotāju reģistrā iekļautās ziņas, norādot ieslodzījuma vietas adresi kā personas papildu adresi un vienlaikus izslēdzot iepriekš norādīto papildu adresi ieslodzījuma vietā. Minētais noteikts, lai mazinātu administratīvo slogu gan personai, gan iestādēm. Tādējādi, ievērojot, ka persona, kas atrodas ieslodzījuma vietā, nav tiesīga pati izmantot elektroniskos līdzekļus un norādīt papildu adresi ieslodzījuma vietā, projekts paredz personas tiesības lūgt ieslodzījuma vietai personas vārdā aktualizēt Iedzīvotāju reģistrā iekļautās ziņas, norādot ieslodzījuma vietas adresi kā personas papildu adresi. Tādējādi ieslodzījuma vieta, pamatojoties uz personas rakstveida iesniegumā izteikto lūgumu, aktualizēs Iedzīvotāju reģistrā iekļautās ziņas, norādot ieslodzījuma vietas adresi kā personas papildu adresi. Savukārt, beidzoties trīs mēnešu termiņam, ieslodzījuma vieta bez maksas aktualizēs Iedzīvotāju reģistrā iekļautās ziņas, norādot ieslodzījuma vietas adresi kā personas papildu adresi. Tādējādi pēc trīs mēnešu termiņa personai vairs nevajadzēs vērsties ieslodzījuma vietā ar rakstveida iesniegumu aktualizēt Iedzīvotāju reģistrā iekļautās ziņas, norādot ieslodzījuma vietas adresi kā personas papildu adresi, un no tā izrietoši pienākumu ieslodzījuma vietai aktualizēt Iedzīvotāju reģistrā iekļautās ziņas, norādot personas izteikto vēlmi, bet gan būs pienākums norādīt ieslodzījuma vietas adresi kā personas papildu adresi.
   Projekts paredz, ka Iedzīvotāju reģistrā iekļauto ziņu aktualizēšanu, norādot ieslodzījuma vietas adresi kā personas papildu adresi, bez maksas trīs darba dienu laikā veiks attiecīgā ieslodzījuma vieta, pēc tam, kad būs pārliecinājusies par attiecīgās personas identitāti un rakstveida iesniegumā norādīto ziņu pareizību. Tāpat, pamatojoties uz personas pieprasījumu, ieslodzījuma vieta izsniegs personai informāciju par tās aktualizētajām ziņām Iedzīvotāju reģistrā attiecībā uz norādīto ieslodzījuma vietas adresi kā personas papildu adresi. Attiecīgajam dokumentam būs informatīvs raksturs līdz ar to tas nesaturēs Iedzīvotāju reģistrā iekļauto ziņu aktualizēšanu veikušās iestādes pārstāvja parakstu.
   Ievērojot, ka ne vienmēr ir iespējams paredzēt precīzu personas atrāšanās ieslodzījumā (piemēram, apcietinājuma termiņu), projekts atšķirībā no Dzīvesvietas deklarēšanas likuma 8. panta ceturtajā daļā ietvertā nosacījuma attiecībā uz Iedzīvotāju reģistrā iekļauto ziņu aktualizēšanu, norādot ieslodzījuma vietas adresi kā personas papildu adresi, nesatur nosacījumu par nepieciešamību ieslodzījuma vietai norādīt temiņu, uz kādu ieslodzījuma vieta norādāma kā personas papildu adrese.

   Vienlaikus projekts paredz veikt grozījumus Dzīvesvietas deklarēšanas likuma 8. panta piektajā daļā, nosakot, ka Iedzīvotāju reģistrā iekļauto ziņu aktualizēšana, norādot papildu adresi, nemaina iepriekš deklarētās dzīvesvietas statusu, bet gan nodrošina personas sasniedzamību tiesiskajās attiecībās ar valsti un pašvaldību. Nosacījumu par to, ka dzīvesvietas deklarētāja bērnu aprūpes iestādes, audžuģimenes vai veco ļaužu pansionāta adresi Dzīvesvietas deklarācijā norāda tikai kā papildu adresi uz laikaposmu, kamēr persona tur atrodas, satur jau minētā likuma 5. pants kopsakarā ar 8. panta pirmo un ceturto daļu. Līdz ar to likumprojekts paredz nevis ierobežot minētajā normā noteiktās tiesības, bet gan novērst attiecīgo normu dublēšanos. Minētie grozījumi veikti arī, lai nostiprinātu papildu adreses statusu, proti, ka tā neaizstāj jau deklarētu dzīvesvietu, netiek uzskatīta par jaunas dzīvesvietas deklarāciju, bet gan ir informatīva norāde par vietu, kur faktiski persona ir sasniedzama. Minētais nostiprināts arī Paziņošanas likumā, kura 4. panta pirmā daļa paredz, ka fiziskajai personai dokumentu paziņo uz deklarētās dzīvesvietas adresi vai deklarācijā norādīto papildu adresi. Dokumentu var paziņot uz citu adresi gadījumā, ja adresāts norādījis uz objektīviem apstākļiem, kādēļ tas nepieciešams. Adresātam ir pienākums būt sasniedzamam norādītajā adresē. Tādējādi Iedzīvotāju reģistrā iekļauto ziņu aktualizēšana, norādot personas papildu adresi, neietekmēs tiesiskās attiecības starp personu un pašvaldību, kuras teritorijā persona ir deklarējusi savu dzīvesvietu.
   Iesniedzot rakstveida iesniegumu, persona būtībā pati paziņos (deklarēs) vietu, kur tā vēlas būt sasniedzama tiesiskajās attiecībās ar valsti un pašvaldību. Projekts nosaka kārtību, kādā minētais paziņojums (deklarācija) sniedzama, proti, iesniedzot vai nu rakstveida iesniegumu, vai pēc trīs mēnešu termiņa, aizpildot veidlapas “Dzīvesvietas deklarācija” sadaļu “Papildu adrese”. Tādējādi projektā ietvertais regulējums nemainīs Paziņošanas likuma 4. panta pirmajā daļā noteikto dokumentu paziņošanas kārtību fiziskajai personai.

   Projekts paredz noteikt, ka regulējums attiecībā uz Iedzīvotāju reģistrā iekļauto ziņu aktualizēšanu, norādot personai papildu adresi, ir attiecināms arī uz ārstniecības iestādi, kurā saistībā ar medicīniska rakstura piespiedu līdzekļu noteikšanu kriminālprocesa ietvaros, paredzama ilgstoša personas uzturēšanās, vai psihiatriskās ārstniecības iestādi, kurā stacionēts pacients bez tā piekrišanas atbilstoši Ārstniecības likuma 68. pantam vai kurā pacients ārstējas brīvprātīgi. Atšķirībā no regulējuma attiecībā uz personām, kas atrodas ieslodzījuma vietā, projekts neparedz termiņu, kurā personai ir sniegta iespēja brīvprātīgi lūgt aktualizēt Iedzīvotāju reģistrā iekļautās ziņas, norādot personai papildu adresi, kā arī iestādes pienākums, iestājoties noteiktam termiņam, veikt attiecīgo Iedzīvotāju reģistrā iekļauto ziņu aktualizēšanu, norādot personai papildu adresi. Minētā atšķirība veikta, ievērojot, ka medicīniska rakstura piespiedu līdzekļa noteikšana ir nevis soda veids, bet gan ārstniecība atbilstoši Ārstniecības likuma 69.1 pantam. Saskaņā ar minēto pantu personai ir Pacientu tiesību likumā noteiktās pacienta tiesības, kā arī tiesības saņemt un nosūtīt korespondenci, izmantot saziņas līdzekļus, kontaktēties un tikties ar personām ārpus ārstniecības iestādes. Papildus atbilstoši Dzīvesvietas deklarēšas likumā noteiktajam personai ir arī tiesības noteikt vietu, kur tā vēlās būt sasniedzama tiesisakajās attiecībās ar valsti un pašvaldību.

     Bez tam arī personām, kurām noteikts rīcībspējas ierobežojums un iecelts aizgādnis, ne visos gadījumos ir ierobežotas Ārstniecības likuma 69.1 panta pirmās daļas 2.punktā noteiktās tiesības, kā arī tiesības izvēlēties vietu, kur persona vēlās būt sasniedzama. Apjomu, kādā ierobežojama rīcībspēja katrā individuālajā gadījumā atbilstoši Civilprocesa likuma (turpmāk – CPL) 358.1 pantam nosaka tiesa. Turklāt tiesa, izvērtējot personas spējas, vispirms nosaka, vai un kādā apjomā aizgādnis ar aizgādnībā esošo rīkojas kopā, un tikai pēc tam —, vai un kādā apjomā aizgādnis rīkosies patstāvīgi. Tādējādi tiesa arī nosaka, cik lielā mērā aizgādnim ir tiesības pārstāvēt personu. Papildus minētajam arī atbilstoši CPL 364.2 pantam pagaidu aizgādnības gadījumā bez rīcībspējas ierobežojuma tiesa, nodibinot pagaidu aizgādnību, nosaka aizgādņa pienākumu vest tikai noteiktas lietas. Noteiktu lietu vešana saistāma ar personas neatliekamu lietu kārtošanu vai personas pamatvajadzību vai kopšanas nodrošināšanu. 
    Līdz ar to aizgādņa iecelšana, ja personai rīcībspēja ierobežota daļā vai nodibināta pagaidu aizgādnība bez rīcībspējas ierobežojuma un pagaidu aizgādnim pienākumi pārstāvēt personu noteikti daļā, kas neskar personas tiesības saņemt un nosūtīt korespondenci, izmantot saziņas līdzekļus, izvēlēties vietu, kur persona vēlās būt sasniedzama, neatņem personas tiesības Iedzīvotāju reģistrā iekļauto ziņu aktualizēšanu, norādot ārstniecības iestādes adresi kā personas papildu adresi, lūgt veikt ārstniecības iestādei vai darīt to pašai. 
  Tādējādi, ja personai ir nodibināta aizgādnība un noteikts rīcībspējas ierobežojums vai pagaidu aizgādnība bez rīcībspējas ierobežojuma, paredzot, ka aizgādnim vai pagaidu aizgādnim ir pienākums pārstāvēt personu arī attiecībā uz vietas, kur persona ir sasniedzama tiesiskajās attiecībās ar valsti un pašvaldību noteikšanu, attiecīgi minētās tiesības realizē aizgādnis vai pagaidu aizgādnis, proti, aizgādnim vai pagaidu aizgādnim nepieciešamības gadījumā ir tiesības, piemēram, vērsties ārstniecības iestādē un lūgt aktualizēt Iedzīvotāju reģistrā iekļautās ziņas, norādot vai izslēdzot ārstniecības iestādes adresi kā personas papildu adresi, kā arī tiesības vērsties ieslodzījuma vietā un lūgt aktualizēt Iedzīvotāju reģistrā iekļautās ziņas, norādot ieslodzījuma vietas adresi kā personas papildu adresi. Vērā ņemams arī, piemēram, Paziņošanas likuma 5. panta ceturtajā daļā noteiktais, proti, gadījumā, ja dokumenta adresāts ir pilngadīga persona pār kuru nodibināta aizgādnība, dokumentu paziņo personai un tās aizgādnim. Tādējādi aizgādnības nodibināšana neatceļ pienākumus, kas saistīti ar dokumenta paziņošanu.
   Projektā ietvertais regulējums noregulē praksē izveidojušos neskaidrību attiecībā uz iespēju personām, kam noteikti medicīniska rakstura piespiedu līdzekļi, pacientam, kurš stacionēts psihiatriskajā ārstniecības iestādē bez viņa piekrišanas, lūgt aktualizēt Iedzīvotāju reģistrā iekļautās ziņas, norādot ārstniecības iestādes adresi kā personas papildu adresi. Bez minētā papildus var būt gadījumi, kad pacients ārstniecības iestādē ārstējas brīvprātīgi, bet tam nav noteikts rīcībspējas ierobežojums. Ārstniecības likuma 69.1 panta pirmās daļas 2. punkts paredz, ka pacientam, kurš stacionēts psihiatriskajā ārstniecības iestādē bez viņa piekrišanas, un pacientam, kuram ārstniecība psihiatriskajā ārstniecības iestādē noteikta kā medicīniska rakstura piespiedu līdzeklis kriminālprocesā, ir tiesības saņemt un nosūtīt vēstules, saņemt pasta sūtījumus (pienesumus), izmantot saziņas līdzekļus, lai kontaktētos ar personām ārpus psihiatriskās ārstniecības iestādes, tikties ar radiniekiem un citām personām, kā arī tiesības uz ikdienas pastaigu. Tādējādi arī minētajām personām piemīt Ārstniecības likuma 69.1 panta pirmās daļas 2. punktā ietvertās tiesības, izņemot gadījumu, ja personai ir noteikts attiecīgs rīcībspējas ierobežojums. Līdz ar to jo vairāk attiecīgas tiesības piemīt arī pacientam, kas psihiatriskajā ārstniecības iestādē ārstējas brīvprātīgi. Dzīvesvietas deklarēšanas likuma 3. panta pirmā daļa paredz personas tiesības izvēlēties vietu, kur tā vēlās būt sasniedzama tiesiskajās attiecībās ar valsti un pašvaldību. Atbilstoši minētā likuma 4. panta otrās daļas 3. punktam par dzīvesvietas maiņu netiek uzskatīta medicīniskās palīdzības saņemšana ārstniecības iestādē. Ievērojot minēto, attiecīgi projekts papildus Ārstniecības likuma 69.1 panta pirmās daļas 2. punktā noteiktajam paredz iespēju personai, kam noteikti medicīniska rakstura piespiedu līdzekļi, pacientam, kurš stacionēts psihiatriskajā ārstniecības iestādē bez viņa piekrišanas, kā arī pacientam, kurš psihiatriskajā ārstniecības iestādē ārstējas brīvprātīgi, lūgt attiecīgajai ārstniecības iestādei, pamatojoties uz minētās personas rakstveida iesniegumu, aktualizēt Iedzīvotāju reģistrā iekļautās ziņas, norādot vai izslēdzot ārstniecības iestādes adresi kā personas papildu adresi. Tādējādi attiecīgo personas gribu un sniegto pilnvarojumu ārstniecības iestādei rīkoties lūgumu izteikušās personas vārdā apliecinās minētās personas rakstveida iesniegums ārstniecības iestādei.
   Gadījumā, ja personai ir iecelts aizgādnis un personai ir ierobežotas tiesības saņemt vai nosūtīt korespondenci vai izvēlēties vietu, kur tā vēlas būt sasniedzama tiesiskajās attiecībās ar valsti un pašvaldību, rūpes par personas sasniedzamību tiesiskajās attiecībās ar valsti un pašvaldību, realizēs aizgādnis. Ja personai nav ierobežota rīcībspēja apmērā, kas liedz tiesības saņemt vai nosūtīt korespondenci vai izvēlēties vietu, kur tā vēlas būt sasniedzama tiesiskajās attiecībās ar valsti un pašvaldību, bet ir iecelts aizgādnis, personai ir tiesības lūgt aizgādņa palīdzību arī attiecībā uz tās sasniedzamību tiesiskajās attiecībās ar valsti un pašvaldību.
    Pacientu tiesību likuma 10. panta otrā daļa paredz, ka informāciju par pacientu drīkst izpaust tikai ar viņa rakstveida piekrišanu vai likumā noteiktajos gadījumos. Tādējādi, lai nodrošinātu fizisko personu datu aizsardzību un vienlaikus sniegtu iespēju personai būt sasniedzamai tiesiskajās attiecībās ar valsti un pašvaldību, projekts paredz, ka personai, kas saistībā ar medicīniska rakstura piespiedu līdzekļu noteikšanu ievietota ārstniecības iestādē, pacientam, kurš stacionēts psihiatriskajā ārstniecības iestādē bez viņa piekrišanas, kā arī pacientam, kas psihiatriskajā ārstniecības iestādē ārstējas brīvprātīgi, norādot savu vārdu, uzvārdu un personas kodu, ir tiesības vērsties ārstniecības iestādē ar rakstveida iesniegumu, un lūgt minētajai iestādei vienu reizi bez maksas aktualizēt Iedzīvotāju reģistrā iekļautās ziņas, norādot ārstniecības iestādes adresi kā personas papildu adresi. Iedzīvotāju reģistrā iekļautās ziņas bez maksas tiešsaistes formā trīs darba dienu laikā, pieslēdzoties Iedzīvotāju reģistram, aktualizēs attiecīgā ārstniecības iestāde, norādot ārstniecības iestādes adresi kā personas papildu adresi, pēc tam, kad būs pārliecinājusies par attiecīgās personas identitāti un rakstveida iesniegumā norādīto ziņu pareizību. Pamatojoties uz personas pieprasījumu, ārstniecības iestāde izsniegs personai informāciju par tās aktualizētajām ziņām Iedzīvotāju reģistrā, kas attieciecas uz norādīto ārstniecības iestādēs adresi kā personas papildu adresi. Attiecīgajam dokumentam būs informatīvs raksturs līdz ar to tas nesaturēs norādes par papildu adresi reģistrāciju veikušās iestādes pārstāvja parakstu.

   Bez projektā minētā personai, kas saistībā ar medicīniska rakstura piespiedu līdzekļu noteikšanu ievietota ārstniecības iestādē, pacienta, kurš stacionēts psihiatriskajā ārstniecības iestādē bez viņa piekrišanas, pacienta, kas psihiatriskajā ārstniecības iestādē ārstējas brīvprātīgi, kā arī personas, kas atrodas ieslodzījuma vietā, pārstāvim tiek saglabāta iespēja patstāvīgi norādīt papildu adresi.
    Papildus Latvijas Republikas tiesībsargs savā atzinumā par projektu, kā arī 2018. gada 12. jūlija un 7. augusta papildu viedoklī Iekšlietu ministrijai norāda, ka projektā būtu ietverams regulējums, kas paredzētu Iedzīvotāju reģistrā iekļauto ziņu aktualizēšanu, norādot ārstniecības iestādi,kā papildu adresi personām, kas saistībā ar medicīniska rakstura piespiedu līdzekļu noteikšanu kriminālprocesā, ārstniecības iestādē atrodas ilgāk par trīs mēnešiem. Viedoklis pamatots ar to, ka, lai gan informācija par personas atrašanos konkrētā ārstniecības iestādē, neapšaubāmi ir aizsargājama personu tiesību uz privāto dzīvi kontekstā un ir uzskatāma par īpašas kategorijas personas datiem, tomēr vēršama uzmanība, ka personas ar garīga rakstura traucējumiem, kuras ilgstoši ievietotas ārstniecības iestādē, un kurām ir piemēroti medicīniska rakstura piespiedu līdzekļi, viennozīmīgi ir uzskatāmas par mazaizsargātām. Turklāt tiesībsarga novērojumi praksē liecina par to, ka šīm personām savu tiesību realizēšanā un aizsardzībā galvenokārt ir nepieciešams atbalsts, ko minētās personas ne vienmēr saņem, kā arī attiecīgās ārstniecības iestādes nespēj to nodrošināt (piemēram, nepietiekams sociālo darbinieku vai citu atbalsta personu loks psihoneiroloģiskajās slimnīcās ir ierobežots). Tādējādi pilnīgas rīcības brīvības noteikšana minētajām personām attiecībā uz savu datu aizsardzību, proti, informācijas izpaušanu par atrašanos ārstniecības iestādē, var nesaņemtas korespondences dēļ tik nepamatoti ierobežotas vai pārkāptas citas šīs personas būtiskas cilvēktiesības (piemēram, tiesības uz taisnīgu tiesu, īpašuma tiesības u.c.). Tiesībsarga ieskatā, paredzot ārstniecības iestāžu tiesības aktualizēt Iedzīvotāju reģistrā iekļautās ziņas, norādot ārstniecības iestādi kā papildu adresi personām, kuras saistībā ar medicīniska rakstura piespiedu līdzekļu piemērošanu ievietotas ilgāk par trīs mēnešiem ārstniecības iestādē un pašas nav lūgušas attiecīgo ziņu aktualizēšanu Iedzīvotāju reģistrā, tiktu panākts samērīgs līdzsvars šo mazaizsargāto personu tiesību aizsardzībā.
     Savukārt Veselības ministrija 2018. gada 20. jūlija Iekšlietu ministrijai adresētajā vēstulē Nr. 01-13.2/3327 kā kompetentā iestāde veselības politikas izstrādē, īstenošanā un koordinēšanā atbilstoši Ministru kabineta 2004. gada 14.aprīļa noteikumu Nr.286 “Veselības ministrijas nolikums” 4. punktam pēc analoģijas ar Pacientu tiesību likuma 10.panta otrajā daļā noteikto pauž viedokli, ka Iedzīvotāju reģistrā iekļauto ziņu aktualizēšanu, norādot ārstniecības iestādi kā papildu adresi personām, kas saistībā ar medicīniska rakstura piespiedu līdzekļu noteikšanu kriminālprocesā ir ievietotas ārstniecības iestādē, būtu veicama vienīgi atbilstoši minēto personu vai atsevišķos gadījumos, ja tiem iecelts aizgādnis, atbilstoši aizgādņa izteiktajam lūgumam, bet nevis jebkurā gadījumā, ja persona ārstējas ilgāk par trīs mēnešiem un nav attiecīgo lūgumu izteikusi. 
   Atbilstoši Dzīvesvietas deklarēšanas likuma 8. panta devītajai daļai, ja personas dzīvesvieta ir ārvalstī, persona par to paziņo Pilsonības un migrācijas lietu pārvaldei Iedzīvotāju reģistra likumā noteiktajā kārtībā. Iedzīvotāju reģistra likuma 9. pants nosaka, ka Iedzīvotāju reģistrā ieraksta ziņas par personas adesi ārvalstī. Savukārt Ministru kabineta 2018.gada 8. maija noteikumi Nr.265 “Grozījumi Ministru kabineta 2011. gada 15. februāra noteikumos Nr.131 “Iedzīvotāju reģistrā iekļauto ziņu aktualizēšanas kārtība”” paredz ziņu sniegšanas termiņus ārvalstīs esošajām personām par to adresi ārvalstīs ierakstīšanai Iedzīvotāju reģistrā.

    Papildus minētajam Pilsonības un migrācijas lietu pārvaldei adresētie dokumenti tiek pieņemti arī svešvalodās bez tulkojuma latviešu valodā. Piemēram, Imigrācijas likuma 12.panta trešā daļa paredz, ka  ielūguma apstiprināšanai vai vīzas pieprasīšanai nepieciešamos dokumentus var iesniegt latviešu, angļu, franču, krievu vai vācu valodā. Attiecīgi arī ziņas par personas adresi ārvalstīs Pilsonības un migrācijas lietu pārvalde pieņem minētajās valodās bez tulkojuma latviešu valodā. Vērā ņemams arī, ka Iesniegumu likums neparedz prasību, ka iesniegumam jābūt rakstītam tikai valsts valodā. 
     Līdz ar to ārzemēs esošajām personām ir tiesības paziņot par to adresi ārvalstīs neatkarīgi no atrašanās vietas, kā arī iesniegt attiecīgās ziņas svešvalodās (Valsts valodas likuma 10. panta ceturtā daļa), vienlaikus ievērojot arī attiecīgās valsts normatīvajos aktos noteikto.
   Vienlaikus Pilsonības un migrācijas lietu pārvalde ir izstrādājusi likumprojektu “Grozījumi Dzīvesvietas deklarēšanas likumā” (VSS-729), kas paredzēs iespēju personai, kuras deklarētās dzīvesvietas adrese ir Latvijas Republikā, sākot no 2021. gada 1. janvāra, Iedzīvotāju reģistrā norādīt arī ziņas par personas papildu adresi ārvalstīs.

   Papildus, lai nodrošinātu no Latvijas Republikas Satversmes 96. panta izrietošā t.s. informacionālās pašnoteikšanas principa (Autoru kolektīvs, ”Latvijas Republikas Satversmes komentāri. VIII nodaļa. Cilvēka pamattiesības”, Latvijas Vēstnesis, 2011, 248.lpp.) ievērošanu attiecībā uz izpaužamās informācijas apjomu par sevi, projekts paredz noteikt, ka personai, kas saistībā ar medicīniska rakstura piespiedu līdzekļu noteikšanu ievietota ārstniecības iestādē, pacientam, kurš stacionēts psihiatriskajā ārstniecības iestādē bez viņa piekrišanas, kā arī pacientam, kas psihiatriskajā ārstniecības iestādē ārstējas brīvprātīgi, ir tiesības vērsties ārstniecības iestādē ar rakstveida iesniegumu, lūdzot aktualizēt Iedzīvotāju reģistrā iekļautās ziņas, izslēdzot norādīto papildu adresi. Pēc iesnieguma saņemšanas ārstniecības iestāde ne vēlāk kā trīs darba dienu laikā aktualizē Iedzīvotāju reģistrā iekļautās ziņas, izslēdzot tās norādīto ārstniecības iestādes adresi kā personas papildu adresi. Personām, kas ievietotas ieslodzījumu vietās, informacionālās pašnoteikšanās princips likumprojekta ietvaros tiks nodrošināts, nosakot izvēles brīvību lūgt aktualizēt Iedzīvotāju reģistrā iekļautās ziņas, norādot ieslodzījuma vietas adresi kā personas papildu adresi, trīs mēnešu laikā kopš tās atrašanās ieslodzījumā. Attiecīgi personai būs iespēja izvērtēt nepieciešamību būt sasniedzamai ieslodzījuma vietā tiesiskajās attiecībās ar valsti un pašvaldību minētajā laika posmā. 
   Lai nodrošinātu ieslodzījuma vietās vai ārstniecības iestādēs esošo personu tiesību ievērošanu, ieslodzījuma vietām un ārstniecības iestādēm pēc analoģijas ar informēšanu par citos normatīvajos aktos noteiktajām minēto personu tiesībām, būtu jāsniedz informācija arī par tiesībām vērsties ar iesniegumu ieslodzījuma vietā vai ārstniecības iestādē un tiesībām lūgt aktualizēt Iedzīvotāju reģistrā iekļautās ziņas, norādot personas papildu adresi, atbilstoši projektā noteiktajam regulējumam.

   Iedzīvotāju reģistrā iekļauto ziņu aktualizēšanai, norādot vai izslēdzot ārstniecības iestādes adresi kā personas papildu adresi, ārstniecības iestādēm tiks nodrošināta tiešsaistes piekļuve Iedzīvotāju reģistram, savukārt ieslodzījuma vietas, lai novērstu nepieciešamību veikt atkārtotu identisku ziņu ievadi un dzēšanu gan Ieslodzījuma vietu informācijas sistēmā, gan Iedzīvotāju reģistrā, ieslodzījuma vieta Iedzīvotāju reģistrā iekļauto ziņu aktualizēšanai, norādot vai izslēdzot ieslodzījuma vietas adresi kā personas papildu adresi, izmantos tiešsaistes datu apmaiņas risinājumu starp informācijas sistēmām. Tādējādi tiks novērsta nepieciešamība pārsūtīt saņemto personas rakstveida iesniegumu uz attiecīgās pašvaldības iestādi vai Pilsonības un migrācijas lietu pārvaldes struktūrvienību. Minētais risinājums mazinās slogu personai un iestādēm, jo tiks novērsta nepieciešamība pārsūtīt rakstveida iesniegumu, segt izdevumus saistībā ar vēstules nosūtīšanu, kā rezultātā tiks samazināts Iedzīvotāju reģistrā iekļauto ziņu aktualizēšanas, norādot vai izslēdzot ieslodzījuma vietas adresi kā personas papildu adresi, procesuālais ilgums un sniegta iespēja personai būt sasniedzamai tiesiskajās attiecībās ar valsti un pašvaldību iespējami īsākā laika posmā. Kā noteikts projektā, Ieslodzījuma vietas vai ārstniecības iestādes adresi kā personas papildu adresi varēs norādīt arī tad, ja personai nebūs deklarētās dzīvesvietas adreses. Kā iepriekš minēts, ārstniecības iestāde un ieslodzījuma vieta nav uzskatāma par dzīvesvietu Dzīvesvietas deklarēšanas likuma izpratnē, līdz ar to attiecīgais izņēmums noteikts, lai nodrošinātu minēto personu sasniedzamību tiesiskajās attiecībās ar valsti un pašvaldību. Projektā ietvertais regulējums attiecībā uz grozījumiem Dzīvesvietas deklarēšanas likuma 8. panta piektajā daļā precizē Iedzīvotāju reģistrā iekļauto ziņu aktualizēšanas, norādot vai izslēdzot papildu adresi, būtību un statusu, proti, paredz, ka Ieslodzījuma vietas vai ārstniecības iestādes adresi kā personas papildu adresi varēs norādīt arī tad, ja personai nebūs deklarētās dzīvesvietas adreses. Proti, papildu adreses ieslodzījuma vietā vai ārstniecības iestādē esība nav saistīta un nav atkarīga no deklarētās dzīvesvietas adreses esības vai tās maiņas.   
     Projekts paredz, ka gadījumā, ja persona tiks pārvietota no vienas ieslodzījuma vietas uz citu ieslodzījuma vietu, attiecīgā ieslodzījuma vieta, kurā persona atradīsies, trīs darba dienu laikā aktualizēs Iedzīvotāju reģistrā iekļautās ziņas, norādot ieslodzījuma vietas adresi kā personas papildu adresi un vienlaikus izslēdzot iepriekš norādīto papildu adresi ieslodzījuma vietā. Ne vēlāk kā trīs darba dienu laikā pēc tam, kad persona būs atbrīvota no ieslodzījuma vietas vai izrakstīta no ārstniecības iestādes, minētās iestādes aktualizēs Iedzīvotāju reģistrā iekļautās ziņas, izslēdzot to norādīto ieslodzījuma vietas vai ārstniecības iestādes adresi kā personas papildu adresi. Tādējādi tiks novērsta neaktuālas informācijas uzkrāšana un nodrošināta personas ātrāka sasniedzamība tiesiskajās attiecībās ar valsti un pašvaldību.
   Tiešsaistes piekļuves Iedzīvotāju reģistram nodrošināšanai ārstniecības iestādēm ir nepieciešams sagatavoties, tādēļ projekts paredz četru mēnešu pārejas posmu līdz tā spēkā stāšanās datumam. Ārstniecībs iestādes ziņu aktualizēšanu Iedzīvotāju reģistrā, norādot ārstniecības iestādes adresi kā personas papildu adresi, uzsāks projekta spēkā stāšanās datumā. 

    Projekts paredz arī pārejas posmu tiešsaistes datu apmaiņas risinājuma starp Iedzīvotāju reģistra un Ieslodzījuma vietu Informācijas sistēmām izveidei līdz projektā noteikto pienākumu izpildes uzsākšanai. Vienlaikus, lai nodrošinātu vienlīdzības principa ievērošanu attiecībā uz iespēju būt sasniedzamam tiesiskajās attiecībās ar valsti un pašvaldību, kā arī, lai neradītu pārmērīgu slogu iestādēm, projekts paredz noteikt pārejas posmu pēc tā spēkā stāšanās, kura ietvaros ieslodzījuma vietām būs pienākums aktualizēt Iedzīvotāju reģistrā iekļautās ziņas, norādot ieslodzījuma vietas adresi, kā papildu adresi personām, kas attiecīgā pienākuma spēkā stāšanās dienā atradīsies ieslodzījumā ilgāk par trīs mēnešiem, un papildu adreses norādīšanas brīdī nebūs beidzies personai noteiktais uzturēšanās ieslodzījuma vietā termiņš. Attiecīgi, ja persona pirms noteiktā spēkā stāšanās datuma būs pavadījusi ieslodzījumā mazāk nekā trīs mēnešus, pēc noteiktā spēkā stāšanās datuma un līdz brīdim, kad iestāsies trīs mēnešu termiņš, tai būs iespēja izmantot iespēju brīvprātīgi lūgt ieslodzījuma vietai aktualizēt Iedzīvotāju reģistrā iekļautās ziņas, norādot ieslodzījuma vietas adresi kā personas papildu adresi. Tādējādi uz vienlīdzības principa pamata attiecīgajām personām tiks nodrošināta iespēja veikt izvēli par Iedzīvotāju reģistrā iekļauto ziņu aktualizēšanu, norādot ieslodzījuma vietas adresi kā papildu adresi. 
   Kā iepriekš minēts, trīs mēnešu termiņš noteikts, pamatojoties uz normatīvajos aktos paredzēto brīvības atņemšanas soda ilgumu. Proti, īslaicīgs brīvības atņemšanas sods ir noteikts līdz trīs mēnešiem, līdz ar to ilgtermiņa brīvības atņemšanas sods pārsniedz trīs mēnešus. Tādējādi personām, kuras attiecīgās projekta normas spēkā stāšanās dienā ieslodzījuma vietā būs pavadījušas ilgāk par trīs mēnešiem, tiks aktualizētas Iedzīvotāju reģistrā iekļautās ziņas, norādot ieslodzījuma vietas adresi kā personas papildu adresi, bez brīvprātības principa noteikšanas, jo ilgtermiņa brīvības atņemšanas soda noteikšanas gadījumā par vietu, kur persona sasniedzama tiesiskajās attiecībās ar valsti un pašvaldību, būtu uzskatāma ieslodzījuma vieta.
   Eiropas Parlamenta un Padomes 2016. gada 27. aprīļa Regulā (ES) 2016/679 par fizisku personu aizsardzību attiecībā uz personas datu apstrādi un šādu datu brīvu apriti un ar ko atceļ Direktīvu 95/46/EK (Vispārīgā datu aizsardzības regula) (turpmāk – Regula 2016/679) noteikto fizisko personu datu apstrādes principu nodrošināšanai projektā noteiktā regulējuma ietvaros iepazīties ar Iedzīvotāju reģistrā iekļautajām ziņām par personas papildu adresi ieslodzījuma vietā vai ārstniecības iestādē, varēs valsts un pašvaldību iestādes, kā arī privāto tiesību subjekti, kam ir attiecīga piekļuve Iedzīvotāju reģistram atbilstoši Iedzīvotāju reģistra likumā noteiktajai kārtībai. Attiecīgi arī Iedzīvotāju reģistrā iekļauto ziņu glabašanas termiņu nosaka Iedzīvotāju reģistra likums. Proti, atbilstoši minētā likuma 14. pantam personas nāves, bezvēsts prombūtnes vai tiesiskā statusa maiņas gadījumā Iedzīvotāju reģistrā iekļautās ziņas par šo personu tiek saglabātas. Identiska satura normu paredz arī Fizisko personu reģistra likuma, kas stāsies spēkā 2020. gada 1.jūlijā un aizstās Iedzīvotāju reģistra likumu, 13. pants, proti, personas nāves vai tiesiskā statusa maiņas gadījumā Reģistrā iekļautās ziņas par šo personu tiek saglabātas. Ziņu glabāšanas mērķi nosaka Iedzīvotāju reģistra likuma 1. pants un attiecīgi Fizisko personu reģistra likuma 1. pants.
    Savukārt pasākumus, kas veicami, lai nodrošinātu informācijas sistēmā iekļauto fizisko personu datu aizsardzību paredz Valsts informācijas sistēmu likums un uz tā pamata izdotie Ministru kabineta noteikumi, kā arī tostarp Regula 2016/679 un Fizisko personu datu apstrādes likums.

	3.  
	Projekta izstrādē iesaistītās institūcijas un publiskas personas kapitālsabiedrības
	    Iekšlietu ministrija, Pilsonības un migrācijas lietu pārvalde, Tieslietu ministrija, Ieslodzījuma vietu pārvalde, Datu valsts inspekcija, Veselības ministrija.

	4.
	Cita informācija
	Nav.


	 II. Tiesību akta projekta ietekme uz sabiedrību, tautsaimniecības attīstību un administratīvo slogu

	1.
	Sabiedrības mērķgrupas, kuras tiesiskais regulējums ietekmē vai varētu ietekmēt
	     Personas, kas atrodas ieslodzījuma vietās, kā arī personas, kam noteikta atrašanās ārstniecības iestādē saistībā ar medicīniska rakstura piespiedu līdzekļu noteikšanu kriminālprocesa ietvaros, pacienti, kuri stacionēti psihiatriskajās ārstniecības iestādēs bez to piekrišanas, kā arī pacienti, kas psihiatriskajās ārstniecības iestādēs ārstējas brīvprātīgi.
     Ieslodzījuma vietu pārvalde, ārstniecības iestādes, Pilsonības un migrācijas lietu pārvalde.

	2.
	Tiesiskā regulējuma ietekme uz tautsaimniecību un administratīvo slogu
	     Administratīvais slogs Ieslodzījuma vietu pārvaldei, ārstniecības iestādēm, Pilsonības un migrācijas lietu pārvaldei būtiski nemainīsies.

    Projekts nodrošinās iespēju optimizēt personas sasniedzamību tiesiskajās attiecībās ar valsti un pašvaldību, mazinot administratīvo slogu saistībā ar personas atrašanās vietas noskaidrošanu un korespondences pārsūtīšanu.

	3.
	Administratīvo izmaksu monetārs novērtējums
	Projekts šo jomu neskar.

	4.
	Atbilstības izmaksu monetārs novērtējums
	Projekts šo jomu neskar.

	5.
	Cita informācija
	Projekts šo jomu neskar.


	
III. Tiesību akta projekta ietekme uz valsts budžetu un pašvaldību budžetiem

	Rādītāji

2018.gads

Turpmākie trīs gadi (euro)

2019.

2020.

2021.

saskaņā ar valsts budžetu kārtējam gadam

izmaiņas kārtējā gadā, salīdzinot ar valsts budžetu kārtējam gadam

saskaņā ar vidēja termiņa budžeta ietvaru

izmaiņas, salīdzinot ar vidēja termiņa budžeta ietvaru n+1 gadam

saskaņā ar vidēja termiņa budžeta ietvaru

izmaiņas, salīdzinot ar vidēja termiņa budžeta ietvaru n+2 gadam

izmaiņas, salīdzinot ar vidēja termiņa budžeta ietvaru n+2 gadam

1

2

3

4

5

6

7

8

1. Budžeta ieņēmumi

0

1.1. valsts pamatbudžets, tai skaitā ieņēmumi no maksas pakalpojumiem un citi pašu ieņēmumi

0

1.2. valsts speciālais budžets

0

0

0

0

0

0

0

1.3. pašvaldību budžets

0

0

0

0

0

0

0

2. Budžeta izdevumi

0

0

0

+28 314
0

0

0

2.1. valsts pamatbudžets

0

0

0

+28 314
0

0

0

2.2. valsts speciālais budžets

0

0

0

0

0

0

0

2.3. pašvaldību budžets

0

0

0

0

0

0

0

3. Finansiālā ietekme

0

0

0

- 28 314
0

0

0

3.1. valsts pamatbudžets

0

0

0

- 28 314
0

0

0

3.2. speciālais budžets

0

0

0

0

0

0

0

3.3. pašvaldību budžets

0

0

0

0

0

0

0

4. Finanšu līdzekļi papildu izdevumu finansēšanai (kompensējošu izdevumu samazinājumu norāda ar "+" zīmi)

0

0

0

28 314
0

0

0

5. Precizēta finansiālā ietekme

0
0

0

0

5.1. valsts pamatbudžets

0

0

0

0

5.2. speciālais budžets

0

0

0

0

5.3. pašvaldību budžets

0

0

0

0

6. Detalizēts ieņēmumu un izdevumu aprēķins (ja nepieciešams, detalizētu ieņēmumu un izdevumu aprēķinu var pievienot anotācijas pielikumā)

    6.2. Lai nodrošinātu starpsistēmu datu apmaiņas risinājuma izstrādi Iedzīvotāju reģistrā iekļauto ziņu aktualizēšanai, norādot vai izslēdzot ieslodzījuma vietas adresi kā personas papildu adresi, kas tiks ievadītas Ieslodzījumu vietu pārvaldes informācijas sistēmā, Iedzīvotāju reģistra informācijas sistēmai papildus funkcionalitātes izstrādei 2019. gadā IeM valsts budžeta apakšprogrammā 11.01.00 “Pilsonības un migrācijas lietu pārvalde” nepieciešams papildu finansējums 28 314 euro.
    Iedzīvotāju reģistra informācijas sistēmai papildus funkcionalitātes izstrādei nepieciešamas 45 cilvēkdienas (apjoms noteikts, vadoties, no iepriekš veiktajiem programmatūras izstrādes darbu veikšanai nepieciešamajiem laika, darba un izmaksu apjomiem), vienas cilvēkdienas izmaksas ir 520 euro (vienas cilvēkdienas izmaksas atbilstoši EIS pakalpojumam Nr.CI110P.80.2)

45 cilvēkdienas x 520 euro x 21% PVN = 28 314 euro (EKK 5121 “Datorprogrammas”).

6.1. detalizēts ieņēmumu aprēķins

6.2. detalizēts izdevumu aprēķins

7. Amata vietu skaita izmaiņas

Projekts šo jomu neskar.

8. Cita informācija

2019. gadā papildus nepieciešamo finansējumu 28 314 euro Iedzīvotāju reģistra informācijas sistēmas papildu funkcionalitātes izstrādei, lai nodrošinātu starpsistēmu datu apmaiņas risinājuma izstrādi Iedzīvotāju reģistrā iekļauto ziņu aktualizēšanai, norādot vai izslēdzot ieslodzījuma vietas adresi kā personas papildu adresi, kas tiks ievadītas Ieslodzījumu vietu pārvaldes informācijas sistēmā, Iekšlietu ministrija nodrošinās piešķirto finanšu resursu ietvaros.



	IV. Tiesību akta projekta ietekme uz spēkā esošo tiesību normu sistēmu

	1.
	Nepieciešamie saistītie tiesību aktu projekti
	Nepieciešama grozījumu izstrāde Ministru kabineta 2011. gada 15. februāra noteikumos Nr. 131 “Iedzīvotāju reģistrā iekļauto ziņu aktualizēšanas kārtība””, lai noteiktu, ka ziņas Iedzīvotāju reģistrā var aktualizēt arī ieslodzījuma vietas un ārstniecības iestādes. Attiecīgais Ministru kabineta noteikumu projekts izskatīšanai Ministru kabinetā tiks virzīts pēc tam, kad Latvijas Republikas Saeimas 2. lasījumā atbalstīs Projekta virzību.

	2.
	Atbildīgā institūcija
	Iekšlietu ministrija.

	3.
	Cita informācija
	Nav


	  V. Tiesību akta projekta atbilstība Latvijas Republikas starptautiskajām saistībām

	Saistības pret Eiropas Savienību
	Eiropas Savienības Pamattiesību hartas 7., 8. un 45. pantā nostiprinātās tiesības uz privātās dzīves neaizskaramību, personas datu aizsardzību un tiesības brīvi apmesties dalībvalstu teritorijā.

	Citas starptautiskās saistības
	Eiropas Padomes 1950. gada 4. novembra Eiropas Cilvēktiesību un Pamatbrīvību aizsardzības konvencijas 8. pantā nostiprinātās tiesības uz personas datu aizsardzību, tostarp korespondences neaizskaramību, kā arī tās 1963. gada 16. septembra ceturtā protokola 2. panta pirmajā daļā nostiprinātās tiesības izvēlēties dzīvesvietu, kā arī trešajā un ceturtajā daļā noteiktie tiesību ierobežošanas gadījumi.

	Cita informācija
	Nav


	1.tabula
Tiesību akta projekta atbilstība ES tiesību aktiem

	Attiecīgā ES tiesību akta datums, numurs un nosaukums
	Aizpilda, ja ar projektu tiek pārņemts vai ieviests vairāk nekā viens ES tiesību akts - jānorāda tā pati informācija, kas prasīta instrukcijas 55.1.apakšpunktā un jau tikusi norādīta arī V sadaļas 1.punkta ietvaros

	 

	A
	B
	C
	D

	Attiecīgā ES tiesību akta panta numurs (uzskaitot katru tiesību akta
vienību - pantu, daļu, punktu, apakšpunktu)
	Projekta vienība, kas pārņem vai ievieš katru šīs tabulas A ailē minēto ES tiesību akta vienību, vai tiesību akts, kur attiecīgā ES tiesību akta vienība pārņemta vai ieviesta
	Informācija par to, vai šīs tabulas A ailē minētās ES tiesību akta vienības tiek pārņemtas vai ieviestas pilnībā vai daļēji. 

Ja attiecīgā ES tiesību akta vienība tiek pārņemta vai ieviesta daļēji, sniedz attiecīgu skaidrojumu, kā arī precīzi norāda, kad un kādā veidā ES tiesību akta vienība tiks pārņemta vai ieviesta pilnībā.

Norāda institūciju, kas ir atbildīga par šo saistību izpildi pilnībā
	Informācija par to, vai šīs tabulas B ailē minētās projekta vienības paredz stingrākas prasības nekā šīs tabulas A ailē minētās ES tiesību akta vienības. 

Ja projekts satur stingrākas prasības nekā attiecīgais ES tiesību akts, norāda pamatojumu un samērīgumu.

Norāda iespējamās alternatīvas (t.sk. alternatīvas, kas neparedz tiesiskā regulējuma izstrādi) - kādos gadījumos būtu iespējams izvairīties no stingrāku prasību noteikšanas, nekā paredzēts attiecīgajos ES tiesību aktos

	Kā ir izmantota ES tiesību aktā paredzētā rīcības brīvība dalībvalstij pārņemt vai ieviest noteiktas ES tiesību akta normas?

Kādēļ?
	Projekts šo jomu neskar.

	Saistības sniegt paziņojumu ES institūcijām un ES dalībvalstīm atbilstoši normatīvajiem aktiem, kas regulē informācijas sniegšanu par tehnisko noteikumu, valsts atbalsta piešķiršanas un finanšu noteikumu (attiecībā uz monetāro politiku) projektiem
	 Projekts šo jomu neskar.

	Cita informācija
	Nav


	 2.tabula
Ar tiesību akta projektu uzņemtās saistības, kas izriet no starptautiskajiem tiesību aktiem vai starptautiskas institūcijas vai organizācijas dokumentiem
Pasākumi šo saistību izpildei

	 Attiecīgā starptautiskā tiesību akta vai starptautiskas institūcijas vai organizācijas dokumenta (turpmāk - starptautiskais dokuments) datums, numurs un nosaukums
	Projekts šo jomu neskar.

	 

	A
	B
	C

	Starptautiskās saistības (pēc būtības), kas izriet no norādītā starptautiskā dokumenta.

Konkrēti veicamie pasākumi vai uzdevumi, kas nepieciešami šo starptautisko saistību izpildei
	Ja pasākumi vai uzdevumi, ar ko tiks izpildītas starptautiskās saistības, tiek noteikti projektā, norāda attiecīgo projekta vienību vai norāda dokumentu, kurā sniegts izvērsts skaidrojums, kādā veidā tiks nodrošināta starptautisko saistību izpilde
	Informācija par to, vai starptautiskās saistības, kas minētas šīs tabulas A ailē, tiek izpildītas pilnībā vai daļēji.

Ja attiecīgās starptautiskās saistības tiek izpildītas daļēji, sniedz attiecīgu skaidrojumu, kā arī precīzi norāda, kad un kādā veidā starptautiskās saistības tiks izpildītas pilnībā.

Norāda institūciju, kas ir atbildīga par šo saistību izpildi pilnībā

	 Projekts šo jomu neskar
	 Projekts šo jomu neskar
	 Projekts šo jomu neskar

	Vai starptautiskajā dokumentā paredzētās saistības nav pretrunā ar jau esošajām Latvijas Republikas starptautiskajām saistībām
	 Projekts šo jomu neskar

	Cita informācija
	Nav


	  VI. Sabiedrības līdzdalība un komunikācijas aktivitātes

	1.
	Plānotās sabiedrības līdzdalības un komunikācijas aktivitātes saistībā ar projektu
	    Likumprojekts pirms izsludināšanas Valsts sekretāru sanāksmē 2018. gada 31.janvārī tika ievietots Iekšlietu ministrijas mājaslapā sadaļā „Sabiedrības līdzdalība”. 

     Likumprojekts pēc izsludināšanas Valsts sekretāru sanāksmē būs pieejams Ministru kabineta mājaslapā www.mk.gov.lv.

	2.
	Sabiedrības līdzdalība projekta izstrādē
	     Iekšlietu ministrijas mājaslapas sadaļā “Sabiedrības līdzdalība” publicētā iebildumu un priekšlikumu izteikšanas termiņa ietvaros no sabiedrības pārstāvjiem nav saņemti iebildumi vai priekšlikumi attiecībā uz likumprojekta saturu.     

	3,
	Sabiedrības līdzdalības rezultāti
	Iekšlietu ministrijas mājaslapas sadaļā “Sabiedrības līdzdalība” publicētā iebildumu un priekšlikumu izteikšanas termiņa ietvaros no sabiedrības pārstāvjiem nav saņemti iebildumi vai priekšlikumi attiecībā uz likumprojekta saturu.

	4.
	Cita informācija
	Nav.


	VII. Tiesību akta projekta izpildes nodrošināšana un tās ietekme uz institūcijām

	1.
	Projekta izpildē iesaistītās institūcijas
	Pilsonības un migrācijas lietu pārvalde, Ieslodzījuma vietu pārvalde, ārstniecības iestādes.

	2.
	Projekta izpildes ietekme uz pārvaldes funkcijām un institucionālo struktūru. 

Jaunu institūciju izveide, esošu institūciju likvidācija vai reorganizācija, to ietekme uz institūcijas cilvēkresursiem
	   Projekts paredz paplašināt ieslodzījuma vietu un ārstniecības iestāžu funkcijas attiecībā uz Iedzīvotāju reģistrā iekļauto ziņu aktualizēšanu, norādot vai izslēdzot ieslodzījuma vietas vai ārstniecības iestādes adresi kā personas papildu adresi. Jaunu institūciju izveide, esošu institūciju likvidācija vai reorganizācija nav paredzēta. Projekts tiks īstenots esošo cilvēkresursu ietvaros.

	3.
	Cita informācija
	Nav.


Iekšlietu ministrs




                                            R. Kozlovskis

Vīza: valsts sekretārs



                                                        D. Trofimovs
Rudzīte


67219003, livarudzite@iem.gov.lv
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