

Informatīvais ziņojums
„Par valsts kustamās mantas nodošanu bez atlīdzības 

Baltkrievijas Republikai”
Saskaņā ar Ministru kabineta 2006.gada 25.jūlija noteikumu Nr.618 „Kārtība, kādā valsts kustamo mantu nodod bez atlīdzības ārvalstu valdību un starpvalstu organizāciju īpašumā” 2.punktu Iekšlietu ministrija ir sagatavojusi informatīvo ziņojumu par valsts kustamās mantas nodošanu bez atlīdzības Baltkrievijas Republikai.

Pamatojoties uz 2018.gada 8.februārī parakstīto Granta līgumu Nr.ICMPD/2018/MPF-240-002 starp Starptautiskās migrācijas politikas attīstības centru un Valsts robežsardzi, ir saņemts atbalsts Valsts robežsardzei projekta „Robežuzraudzības kvalitātes uzlabošana, veicinot sadarbību” (turpmāk – Projekts) aktivitāšu realizācijai. 

 Projekta mērķis – attīstīt Baltkrievijas Republikas Valsts robežu komitejas amatpersonu reakcijas spēju zaļās robežas novērošanas jomā un stiprināt izpratni par Eiropas Savienības standartiem integrētajā robežu pārvaldībā un visaptverošajā sadarbībā. Lai sekmīgi reformētu robežkontroles sistēmu, Baltkrievijas Republikai ir nepieciešamas būtiskas investīcijas un citu valstu pozitīvā pieredze. Baltkrievija ir ieinteresēta Latvijas, kā arī pārējo Baltijas valstu pieredzes apgūšanā. Sniedzot palīdzību Baltkrievijas Republikas Valsts robežu komitejai robežuzraudzības jomas uzlabošanā, tiek veicināta Baltkrievijas Valsts robežu komitejas amatpersonu profesionālā izaugsme, papildinātas viņu zināšanas robežuzraudzības jomā, kā arī veicināta izpratne par kopīgām problēmām uz kopīgās valstu robežas un sekmēta pārrobežu sadarbība.
Projekts paredz piecu SMARTDEC sensoru komplektu un aprīkojuma iegādi un nodošanu bez atlīdzības Baltkrievijas Republikas Valsts robežu komitejai.
Piecu SMARTDEC sensoru komplektu un aprīkojuma iegādes projekta ietvaros kopējās izmaksas ir EUR 127 435 (simt divdesmit septiņi tūkstoši četri simti trīsdesmit pieci euro 00 centi), ko veido:

1) Piecu SMARTDEC sensoru komplektu, ar kopējo bilances vērtību – EUR 71 874,97 (septiņdesmit viens tūkstotis astoņi simti septiņdesmit četri euro 97 centi) iegāde un nodošana;

2) aprīkojuma, ar kopējo bilances vērtību – EUR 55 560,03 (piecdesmit pieci tūkstoši pieci simti sešdesmit euro 03 centi), iegāde un nodošana:

a) 1 pārnēsājama komunikācijas ierīce; 

b) 1 savienošanas konektors (programmators); 

c) 1 mobilā aplikācija (programmatūra);

d) 1 administratora darbstacija;

e) 1 lielformāta monitors;

f) 1 lietotāja darbstacija;

g) 1 tīkla komutators;

h) 1 starptīkla vārteja „LTE serial/Ethernet-to-cellular”;

i) sensoru programmatūra.
Saskaņā ar Publiskas personas mantas atsavināšanas likuma 43.1 panta pirmo daļu un Ministru kabineta 2006.gada 25.jūlija noteikumu Nr.618 „Kārtība, kādā valsts kustamo mantu nodod bez atlīdzības ārvalstu  valdību un starpvalstu organizāciju īpašumā” 2. un 7.punktu, kopā ar informatīvo ziņojumu Iekšlietu ministrija iesniedz Ministru kabineta rīkojuma projektu un līguma projektus par valsts kustamās mantas nodošanu bez atlīdzības Baltkrievijas Republikai, un pilnvaras projektu līguma parakstīšanai.

Izdevumi, kas saistīti ar Ministru kabineta rīkojuma projekta realizāciju tiks segti no Projektam piešķirtajiem finanšu līdzekļiem (budžeta apakšprogramma 70.23.00 „Izdevumi citu Eiropas Savienības politiku instrumentu projektu un pasākumu īstenošanai”) un papildu resursi Iekšlietu ministrijas (Valsts robežsardzes) resursu atjaunošanai nebūs nepieciešami.
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