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[bookmark: 372832][bookmark: _GoBack]Ministru kabineta noteikumu projekta “Grozījumi Ministru kabineta 
2010.gada 30.novembra noteikumos Nr.1080 „Transportlīdzekļu reģistrācijas noteikumi”” sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojums (anotācija)

	Tiesību akta projekta anotācijas kopsavilkums

	Mērķis, risinājums un projekta spēkā stāšanās laiks (500 zīmes bez atstarpēm)
	Noteikumu projekts nosaka tos gadījumus, kad transportlīdzekļu reģistrācijas darbību veikšanai ir nepieciešams rakstveida pilnvarojums. 
Papildus noteikumu projektā paredzēts precizēt transportlīdzekļu agregātu numuru salīdzināšanas un numura zīmju piešķiršanas kārtību, kā arī precizēt atsevišķu transportlīdzekļu reģistrācijas darbību veikšanas kārtību, kas iepriekš nebija noteikta, bija noteikta nepilnīgi vai bija atšķirīgi interpretējama. 
Noteikumu prasības stājas spēkā 2019.gada 1.janvārī.

	I. Tiesību akta projekta izstrādes nepieciešamība

	1.
	Pamatojums
	Ceļu satiksmes likuma 10.panta 1.4 daļa, 10.2 panta ceturtā daļa un 21.panta otrā daļa.

	2.
	Pašreizējā situācija un problēmas, kuru risināšanai tiesību akta projekts izstrādāts, tiesiskā regulējuma mērķis un būtība












	Saeimā 2018. gada 12. aprīlī tika pieņemti grozījumi Ceļu satiksmes likumā, cita starpā nosakot, ka Valsts akciju sabiedrībā “Ceļu satiksmes drošības direkcija” (turpmāk – CSDD) reģistrējamā transportlīdzekļa reģistrācijas darbībām pilnvarojumu fiziskās un juridiskās personas var dot jebkurā Civillikuma 1474. pantā noteiktajā formā, vienlaikus nosakot, ka rakstveida pilnvarojums ir noformējams tikai ar pilnvarojuma atzīmi transportlīdzekļu un to vadītāju valsts reģistrā (turpmāk – Transportlīdzekļu reģistrs) vai ar notariālā akta kārtībā izdotu pilnvaru vai rakstveida pilnvaru, kurā personas paraksta īstumu apliecinājis un rīcībspēju pārbaudījis zvērināts notārs. Ceļu satiksmes likumā izdarītie grozījumi stājas spēkā ar 2019.gada 1.janvāri un paredz Ministru kabinetam noteikt tos gadījumus, kad transportlīdzekļa reģistrācijas darbībām ir obligāti nepieciešams rakstveida pilnvarojums. Ņemot vērā izdarītos grozījumus Ceļu satiksmes likumā, Ministru kabineta 2010.gada 30.novembra noteikumus Nr.1080 „Transportlīdzekļu reģistrācijas noteikumi” (turpmāk – Noteikumi) ir paredzēts papildināt ar jaunu 19.2 punktu, nosakot tos gadījumus, kad reģistrācijas dokumentu iesniegšanai CSDD nepieciešama elektroniska vai notariāli apliecināta pilnvara, precizējot arī Noteikumu 19., 30., 44.2 un 80.2. punktu un svītrojot 19.1 punktu par pilnvarojumiem reģistrācijas darbību veikšanai. Vienlaikus Noteikumu projektā paredzēta iespēja atsaukt šādu Elektroniski CSDD e-pakalpojumos vai personīgi CSDD nodaļā noformētu rakstveida pilnvarojumu, par kuru tiek izdarīta atzīme Transportlīdzekļu reģistrā, kā arī noteikt viena gada derīguma termiņu šādam pilnvarojumam, ja tas netiek atsaukts ātrāk.
Savukārt, lai nodrošinātu elastīgu pāreju no papīra formas pilnvaru izmantošanas uz elektroniski apliecinātām pilnvarām, tiek paredzēts trīs mēnešu pārejas periods, kura laikā reģistrācijas darbību veikšanai būs vēl izmantojamas līdz šo grozījumu spēkā stāšanās brīdim izsniegtās pilnvaras, kurām nav notariāla apliecinājuma.
Ministru kabineta noteikumu projektā “Grozījumi Ministru kabineta 2010.gada 30.novembra noteikumos Nr.1080 „Transportlīdzekļu reģistrācijas noteikumi”” (turpmāk - Noteikumu projekts) ir paredzēts izteikt Noteikumu izdošanas pamatojumu jaunā redakcijā, iekļaujot tajā arī Ceļu satiksmes likuma 21.panta 2.daļu, kurā minēts piešķirtais pilnvarojums.
Noteikumu projekta 1.3. punkts paredz papildināt Noteikumus ar jaunu 4.1 punktu, nosakot tos gadījumus, kad, veicot reģistrāciju, nav jāizsniedz transportlīdzekļa reģistrācijas dokuments. Tādā veidā paredzēts atvieglot reģistrācijas procesu un samazināt izmaksas klientam, ja  reģistrācijas darbības veic ar vienas personas īpašumā un turējumā esošu transportlīdzekli un pārreģistrācijas starpposmos izsniegtie reģistrācijas dokumenti uzreiz jānodod atpakaļ CSDD. Turpmāk šādu reģistrācijas dokumentu izsniegšana nav paredzēta, bet par starpposmos veiktajām pārreģistrācijas darbībām ieraksti reģistrā tiks saglabāti tāpat kā iepriekš.
Noteikumu projekta 1.4. un 1.5. punktā ir precizēta papildus numura zīmes saņemšanas kārtība, ja transportlīdzeklim ir uzstādīta ierīce, kas paredzēta velosipēdu vai papildu bagāžas pārvadāšanai un šī ierīce vai ar to pārvadājamā bagāža aizsedz uzstādīto numura zīmi, kā arī kārtība, kādā veicama šāda  transportlīdzekļa, kuram piešķirta papildus numura zīme, turētāja vai īpašnieka maiņas reģistrācija, kas iepriekš noteikumos nebija noteikta. Savukārt ar Noteikumu projekta 1.6. punktā iekļautajiem grozījumiem tiek pilnveidota jau iepriekš piešķirtu un nomainītu valsts reģistrācijas numuru saglabāšanas un tālākas reģistrācijas kārtība, paredzot  transportlīdzekļa īpašniekam (turētājam, valdītājam) iespēju iepriekš savam transportlīdzeklim reģistrētu numuru nodot (rezervēt reģistrācijai) arī citai personai, kas šobrīd nav atļauts, bet tiek realizēts veicot vairākas secīgas reģistrācijas darbības. Tādējādi numuru maiņas process tiks vienkāršots un samazināts administratīvais slogs gan klientiem, gan CSDD, kā arī samazinātas izmaksas, lai valsts reģistrācijas numuru varētu reģistrēt citas personas transportlīdzeklim.
Vienlaikus ar paredzētajiem grozījumiem Noteikumu projekta 1.6.punktā tiek precizēta Noteikumu redakcija, izslēdzot iespēju izmantot reģistrācijas numuru cita transportlīdzekļa reģistrācijai, ja šis numurs ir piešķirts transportlīdzeklim, kura reģistrācija pārtraukta, nododot numura zīmes. Sākotnēji šī iespēja tika paredzēta, jo numurs tiek utilizēts un netiek izmantots tam transportlīdzeklim, kuram tas reģistrēts, taču tika secināts, ka tādejādi informācija Transportlīdzekļu reģistrā būs atšķirīga no izsniegtajā reģistrācijas dokumentā norādītās, kas tādā gadījumā neatbilstu noteiktai kārtībai par to, ka reģistrācijas dokumentā visām sadaļām un sadaļu rindām jābūt aizpildītām ar datiem no Transportlīdzekļu reģistra.
Noteikumu projekta 1.7. punktā tiek precizēta kārtība par transportlīdzekļa reģistrācijas dokumentā norādāmo informāciju gadījumos, kad transportlīdzeklis tiek reģistrēts nepilngadīgai personai, atrunājot jau iedibināto praksi par  nepilngadīgās personas aizbildņa norādīšanu reģistrācijas apliecībā. Līdz šim šī informācija tika norādīta saskaņā ar Noteikumu 1.pielikuma 25.punktu, kas paredz Transportlīdzekļa reģistrācijas apliecībā norādīt atzīmes gan par aizgādnību, gan arī aizbildnību, taču Noteikumu tekstā šobrīd nav atrunāti tie gadījumi, kad izdarāmas atzīmes par aizbildni. Saskaņā ar Civillikuma 177.  pantu, līdz pilngadības sasniegšanai bērns ir vecāku aizgādībā, bet bez vecāku aizgādības palikušam bērnam ieceļams aizbildnis ( Civillikuma 222.pants). Savukārt Civillikuma 223.pants nosaka, ka uz aizgādības tiesību pamata tēvs un māte ir sava nepilngadīgā bērna dabiskie aizbildņi. Ņemot vērā minēto, reģistrējot transportlīdzekli nepilngadīgai personai, transportlīdzekļa reģistrācijas apliecībā tiek norādīta informācija par personu, kas uz aizgādības vai aizbildnības tiesību pamata pilda aizbildņa pienākumus.
Noteikumu projekts paredz izmaiņas arī agregātu numuru salīdzināšanas kārtībā, samazinot to gadījumu skaitu, kad obligāti jāveic transportlīdzekļa agregātu numuru salīdzināšana un nosakot, ka salīdzināšana nav nepieciešama, noņemot no uzskaites izvešanai no Latvijas no Transportlīdzekļu reģistra izslēgtu transportlīdzekli. Papildus tiek svītrots arī punkts par agregātu numuru salīdzināšanas nepieciešamību pašbūvētam transportlīdzeklim, kuram nav identifikācijas numura (VIN), jo šis nosacījums ir iekļaujas arī pašreizējā  Noteikumu 22.1.apakšpunktā un tā dublēšana atsevišķā apakšpunktā ir lieka. Vienlaikus tiek precizēta transportlīdzekļa agregātu numuru salīdzināšanas izmantošana vairākām reģistrācijas darbībām noteiktajā derīguma termiņā – 30 dienu laikā, jo pašreizējā Noteikumu redakcijā ir noteikts, ka  atkārtota agregātu numuru salīdzināšana  nav nepieciešama, ja vairākas transportlīdzekļa reģistrācijas darbības tiek veiktas vienā un tajā pašā dienā, taču nav noteikts, ja šo 30 dienu laikā salīdzināšana tiek izmantota vienai darbībai, tā kļūst nederīga citas darbības veikšanai šo noteikto 30 dienu derīguma termiņā. Līdz ar to bija iespējama atšķirīga Noteikumu interpretācija, kuru ir paredzēts precizēt, atvieglojot administratīvo slogu klientiem un nosakot, ka  agregātu numuru salīdzināšana transportlīdzekļa reģistrācijai derīga 30 dienas neatkarīgi no veikto reģistrācijas darbību skaita. Papildus par transportlīdzekļa agregātu numuru salīdzināšanu tiek precizēts, ka  transportlīdzekļa īpašnieka maiņas gadījumā tā nav nepieciešama tikai tad, ja ieguvējs transportlīdzekli iegūst tieši no reģistrētā īpašnieka un ir pārliecinājies par transportlīdzekļa uzskaites tehnisko datu atbilstību reģistrācijas dokumentā norādītajiem datiem un to apliecina reģistrācijas iesniegumā. Ja transportlīdzeklis tiek iegūts ar citas personas starpniecību, piem., iegādājoties to lietotu transportlīdzekļu komisijas tirdzniecības uzņēmumā,  salīdzināšanas veikšana joprojām ir obligāta, tādējādi nodrošinot papildu pārbaudi, vai pirms īpašnieka maiņas reģistrācijas nav konstatētas kādu datu izmaiņas vai citas nelegālas darbības ar transportlīdzekli.
Lai izvairītos no iespējas reģistrēt transportlīdzekli Latvijā fiktīva ārvalsts uzņēmuma īpašumā, ir paredzēts papildināt Noteikumus nosakot, ka, reģistrējot  transportlīdzekli šādas personas īpašumā Latvijā, dokumentu iesniedzējam ārvalsts juridiskās personas statuss ir jāpierāda ar attiecīgu ārvalsts kompetentās iestādes izsniegtu dokumentu. Ņemot vērā, ka šāda reģistrācija parasti tiek veikta uz kāda noslēgta līguma vai pilnvaras pamata un dokumentu iesniedzējam var nebūt šāda ārvalsts kompetentās iestādes izsniegta dokumenta oriģināla, bet lai izvairītos no viltotu dokumentu iesniegšanas, noteikumu projektā paredzēts noteikt, ka iesniedzamajam dokumentam (kopija, izziņa u.tml) ir nepieciešams notariāls apliecinājums.
Nolūkā veicināt sadarbību ar Valsts vides dienestu, Valsts ieņēmumu dienesta Muitas pārvaldi un CSDD, un ierobežot būtiski bojātu transportlīdzekļu, kas varētu tikt klasificēti kā bīstamie atkritumi, ievešanu  Latvijā, Noteikumu projektā tiek atrunāts, ka reģistrācijai nav derīgi tādi ārvalsts reģistrācijas dokumenti, kuros ir informācija par turpmākas reģistrācijas aizliegumu.
Izstrādātās izmaiņas Noteikumu projektā paredz samazināt Latvijā nereģistrētu transportlīdzekļu atsavināšanu bez to reģistrācijas Latvijā, paredzot šādu iespēju tikai, ja transportlīdzekli tālāk atsavina tirdzniecības uzņēmums, tiek realizēta apķīlāta vai valstij piekritīga manta, vai Latvijā par administratīviem pārkāpumiem ceļu satiksmē izņemts transportlīdzeklis. Turpmāk vairs netiek paredzēta iespēja atsavināt Latvijā nereģistrētu transportlīdzekli arī ārvalsts personām. Līdz ar to tiek vienādoti nosacījumi gan attiecībā uz Latvijas personām, gan ārvalstniekiem. Turklāt iepriekš attiecībā uz ārvalsts personām pieļautais izņēmums arī radīja precedentus izmantot šo iespēju nelegālu darbību veikšanai, veidojot iegādes dokumentus ārvalsts reģistrēto personu vārdā un deklarējot transportlīdzekļu iegādi Latvijā, kas apgrūtināja transportlīdzekļu ievešanas Latvijā kontroles iespējas.
Pilnveidojot transportlīdzekļu īpašnieka maiņas reģistrācijai nepieciešamo dokumentu elektroniskās noformēšanas iespējas, Noteikumu projekts paredz jebkurai personai iespēju līdz šim CSDD e-pakalpojumos veicamās darbības uzsākt vai pabeigt arī personīgi vēršoties kādā no CSDD nodaļām, kas iepriekš nebija iespējams un radīja sarežģījumus personām ar ierobežotu interneta pieejamību vai nepietiekamu prasmi darboties interneta vidē. 
Noteikumu projekts paredz papildināt tos gadījumus, kad pēc atkārtotas transportlīdzekļa īpašnieka maiņas nav nepieciešama secīga īpašnieka maiņas reģistrācija, precizējot no transportlīdzekļu tirdzniecības noteikumiem izrietošus nosacījumus par to, ka noteiktā kārtībā reģistrētam tirdzniecības uzņēmumam transportlīdzeklis nav jāreģistrē savā īpašumā, ja tas tiek tālāk realizēts šajā tirdzniecības uzņēmumā ar īpašuma tiesību apliecību, iepriekš noformējot aktu par transportlīdzekļa pieņemšanu tirdzniecībā, iegūstot uz to īpašuma tiesības.
Ar Noteikuma projekta 1.22.punktu ir paredzēts redakcionāls precizējums – šobrīd ir noteikts, ka jānodod atlikusī numura zīme, ja zudusi viena no divām numura zīmēm, taču, kā zināms, transportlīdzeklim ir iespējams saņemt trīs numura zīmes (papildus numura zīme velo turētājam). Tāpēc redakcija precizēta, nosakot, ka reģistrējot valsts reģistrācijas numura maiņu zudušas numura zīmes gadījumā, CSDD ir jānodod visas personas rīcībā atlikušās numura zīmes.
Vienlaikus tiek precizēta arī transportlīdzekļu izslēgšanas kārtība no Transportlīdzekļu reģistra, paredzot iespēju transportlīdzekli izslēgt no Transportlīdzekļu reģistra arī tad, ja saņemta informācija no kāda Latvijas reģistra, piem., Valsts tehniskās uzraudzības aģentūras, par šī transportlīdzekļa pārreģistrācijas faktu Traktortehnikas un tās vadītāju valsts informatīvā sistēmā, vai speciālās militārās tehnikas pārreģistrāciju  Nacionālo bruņoto spēku uzturētajā reģistrā. 
Noteikuma projektā ir iekļautas izmaiņas arī attiecībā uz transportlīdzekļiem, kuru reģistrācija Latvijā nav atļauta bez atbilstības novērtēšanas procedūras vai pielāgošanas veikšanas. Turpmāk paredzēts šādiem transportlīdzekļiem izsniegt tikai tranzīta numura zīmes uz 30 dienām, lai ierobežotu šādu transportlīdzekļu ekspluatāciju Latvijā vai neatļautas pārreģistrācijas iespēju kādā citā Eiropas Savienības dalībvalstī.
Šobrīd spēkā esošo Noteikumu 76. punktā noteikta kārtība, kādā reģistrējams vēsturisks spēkrats, kura īpašuma tiesības nav juridiski pierādītas. Esošā kārtība pieejama tikai Latvijas Antīko automobiļu kluba biedriem, kuru skaits nepārsniedz pusotru simtu. Latvijas lauku teritorijās un arī pilsētās pamestos īpašumos tiek atrasti bezsaimnieka transportlīdzekļi, galvenokārt motocikli, kuriem nav saglabājušās valsts reģistrācijas numura zīmes un kuru īpašuma tiesību pierādīšana ir problemātiska. Šie transportlīdzekļi nonāk utilizācijā vai pie seno spēkratu entuziastiem. Ja spēkrata atradējs nav Latvijas Antīko automobiļu kluba biedrs, viņam nav dotas iespējas šo transportlīdzekli reģistrēt un lietot bez īpašuma tiesību pierādīšanas. Rezultātā transportlīdzeklis, kuram ir kultūrvēsturiska vērtība un, kas ir daļa no tehnikas un kultūras mantojuma, neatgriezeniski iet bojā. Noteikumu projekts paredz iespēju vēsturisko spēkratu, kura īpašuma tiesības nav juridiski pierādītas, reģistrēt turējumā bez tiesībām to atsavināt, šādas tiesības piešķirot arī personām, kuras nav Latvijas Antīko automobiļu kluba biedri.
Ar Noteikumu projektu ir paredzētas izmaiņas arī attiecībā uz transportlīdzekļiem izsniedzamo numura zīmju tipiem, atbilstoši kuriem tiek izgatavotas un izsniegtas transportlīdzekļa konstrukcijai un valsts standartam 20:2009 “Transportlīdzekļu valsts reģistrācijas numura zīmes” atbilstoša izmēra numura zīmes. Turpmāk ir paredzēts atteikties no E tipa (300 x 110 mm) numura zīmju izsniegšanas vispārējas nozīmes transportlīdzekļu identificēšanai, kas kādreiz tika ieviestas nolūkā nodrošināt ASV tirgum paredzēto transportlīdzekļu ar samazinātu numura zīmes uzstādīšanai atvēlēto vietu reģistrāciju. Šobrīd atbilstoši Noteikumu prasībām šiem transportlīdzekļiem tiek piešķirtas C tipa (240 x 130 mm) numura zīmes, kas pilnībā nodrošina šādu transportlīdzekļu reģistrāciju. Atsakoties no E tipa numura zīmju izmantošanas, to aizstājot ar C tipa numura zīmēm, tiek samazināts administratīvais slogs, nodrošinot vairāku dažāda tipa numura zīmju apriti, kā arī radīta iespēja paplašināt izsniedzamo numura zīmju piedāvājumu minēto transportlīdzekļu reģistrācijai, ņemot vērā lielāku iespējamo C tipa numura zīmēs izvietojamo simbolu skaitu.
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	  II. Tiesību akta projekta ietekme uz sabiedrību, tautsaimniecības attīstību un administratīvo slogu

	1.
	Sabiedrības mērķgrupas, kuras tiesiskais regulējums ietekmē vai varētu ietekmēt
	Noteikumu projekts attiecas uz transportlīdzekļu īpašniekiem (turētājiem, valdītājiem) – fiziskām un juridiskām personām, kā arī uz VAS “Ceļu satiksmes drošības direkcija”.

	2.
	Tiesiskā regulējuma ietekme uz tautsaimniecību un administratīvo slogu
	Paredzams, ka administratīvais slogs tiks samazināts gan transportlīdzekļu īpašniekiem, jo informāciju par piešķirto pilnvarojumu ir paredzēts nodrošināt elektroniskā veidā un tiek noteikti tikai atsevišķi gadījumi, kad transportlīdzekļu reģistrācijai ir nepieciešams rakstveida pilnvarojums, gan arī Valsts akciju sabiedrībai „Ceļu satiksmes drošības direkcija”, jo tādējādi tiks samazināta gan papīra dokumentu aprite gan arī iespēja iesniegt dokumentus transportlīdzekļu reģistrācijai uz viltotas pilnvaras pamata. 
Vienlaikus tiek samazināts arī to gadījumu skaits, kad transportlīdzekļu reģistrācijai ir nepieciešama agregātu numuru salīdzināšanas veikšana.

	3.
	Administratīvo izmaksu monetārs novērtējums
	Izmaksas, ko rada Normatīvā akta tiesiskais regulējums saistībā ar informācijas pieņemšanas, apstrādes vai uzglabāšanas pienākumu izpildi nodrošinās VAS “Ceļu satiksmes drošības direkcija” līdzšinējo funkciju ietvaros un cilvēkresursus tas neietekmēs, kā arī papildu līdzekļu piesaiste nebūs nepieciešama.

	4.
	Atbilstības izmaksu monetārs novērtējums
	Projekts šo jomu neskar.

	5.
	Cita informācija
	Nav.

	III. Tiesību akta projekta ietekme uz valsts budžetu un pašvaldību budžetiem

	Projekts šo jomu neskar.

	IV. Tiesību akta projekta ietekme uz spēkā esošo tiesību normu sistēmu

	Projekts šo jomu neskar.

	V. Tiesību akta projekta atbilstība Latvijas Republikas starptautiskajām saistībām

	Projekts šo jomu neskar.

	VI. Sabiedrības līdzdalība un komunikācijas aktivitātes

	1.
	Plānotās sabiedrības līdzdalības un komunikācijas aktivitātes saistībā ar projektu
	Atbilstoši Ministru kabineta 2009.gada 25.augusta noteikumu Nr.970 „Sabiedrības līdzdalības kārtība attīstības plānošanas procesā” 7.4.1 apakšpunktam, sabiedrībai tika dota iespēja rakstiski sniegt viedokli par noteikumu projektu tā izstrādes stadijā.



	2.
	Sabiedrības līdzdalība projekta izstrādē
	Paziņojums par līdzdalības iespējām tiesību akta izstrādes procesā ievietots Satiksmes ministrijas tīmekļa vietnē 2018.gada 4.jūlijā.
Konsultācijas ar sabiedrības pārstāvjiem projekta izstrādes procesā nav notikušas.



	3.
	Sabiedrības līdzdalības rezultāti


	Sabiedrības atsauksmes nav saņemtas.

	4.
	Cita informācija


	Nav.

	VII. Tiesību akta projekta izpildes nodrošināšana un tās ietekme uz institūcijām

	1.
	Projekta izpildē iesaistītās institūcijas


	VAS “Ceļu satiksmes drošības direkcija”.

	2.
	Projekta izpildes ietekme uz pārvaldes funkcijām un institucionālo struktūru.
Jaunu institūciju izveide, esošu institūciju likvidācija vai reorganizācija, to ietekme uz institūcijas cilvēkresursiem

	Normatīvā akta izpildi VAS “Ceļu satiksmes drošības direkcija” nodrošinās līdzšinējo funkciju ietvaros un cilvēkresursus tas neietekmēs.

	3.
	Cita informācija
	Nav.









Satiksmes ministrs	U. Augulis


Vīza:
Valsts sekretārs	K. Ozoliņš 


 
Tabakurska 67028051
Viktorija.Tabakurska@sam.gov.lv

Ošenieks 67025723
Edgars.Osenieks@csdd.gov.lv
SManot_031018_regnot

SManot_031018_regnot
