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[bookmark: 372832]Ministru kabineta noteikumu projekta
„Grozījumi Ministru kabineta 2008.gada 25.marta noteikumos Nr.213 
„Ceļu satiksmes drošības direkcijā reģistrējamo kuģošanas līdzekļu reģistrācijas kārtība”” sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojums (anotācija)

	Tiesību akta projekta anotācijas kopsavilkums

	Mērķis, risinājums un projekta spēkā stāšanās laiks (500 zīmes bez atstarpēm)
	Noteikumu projekts nosaka tos gadījumus, kad VAS “Ceļu satiksmes drošības direkcija” (turpmāk – CSDD) reģistrējamo kuģošanas līdzekļu vai to uzkarināmo motoru reģistrācijas darbību veikšanai ir nepieciešams rakstveida pilnvarojums. Papildus noteikumu projektā harmonizēta kārtība attiecībā par muitas formalitāšu nokārtošanu un pārbaudi pirms kuģošanas līdzekļu reģistrācijas Latvijā, analoģiski kārtībai, kāda noteikta attiecībā uz transportlīdzekļiem. Noteikumu projektā precizēta atsevišķu kuģošanas līdzekļu vai uzkarināmo motoru reģistrācijas darbības veikšanas kārtība, kas iepriekš nebija noteikta vai bija noteikta nepilnīgi, vienlaikus atsevišķas normas pēc iespējas tuvinot transportlīdzekļu reģistrācijai noteiktajai kārtībai. Noteikumu prasības stājas spēkā 2019.gada 1.janvārī.


	I. Tiesību akta projekta izstrādes nepieciešamība

	1.
	Pamatojums
	Jūras kodeksa 8.panta trešā daļa.


	2.
	Pašreizējā situācija un problēmas, kuru risināšanai tiesību akta projekts izstrādāts, tiesiskā regulējuma mērķis un būtība












	    Saskaņā ar Jūras kodeksa 8.panta otrās daļas 2.punktu CSDD uzturētajā transportlīdzekļu un to vadītāju valsts reģistrā (turpmāk- Reģistrs) reģistrē gan kuģošanas līdzekļus, kuru maksimālais garums ir mazāks par 12 metriem, izņemot kuģus, kurus izmanto komercdarbībai jūrā un ostās, gan arī ūdenssportam un atpūtai paredzētus kuģošanas līdzekļus (arī ūdens motociklus), kuru maksimālais garums ir mazāks par 12 metriem, izņemot jahtas. Iepriekšminēto kuģošanas līdzekļu reģistrācijas kārtību nosaka Ministru kabineta 2008.gada 25.marta noteikumi Nr.213 „Ceļu satiksmes drošības direkcijā reģistrējamo kuģošanas līdzekļu reģistrācijas kārtība” (turpmāk – Noteikumi).
[bookmark: _GoBack]    Saeimā 2018. gada 12. aprīlī tika pieņemti grozījumi Ceļu satiksmes likumā, nosakot, ka CSDD reģistrējamā transportlīdzekļa reģistrācijas darbībām pilnvarojumu fiziskās un juridiskās personas var dot jebkurā Civillikuma 1474. pantā noteiktajā formā, vienlaikus nosakot, ka rakstveida pilnvarojums ir noformējams tikai ar pilnvarojuma atzīmi Reģistrā vai ar notariālā akta kārtībā izdotu pilnvaru vai rakstveida pilnvaru, kurā personas paraksta īstumu apliecinājis un rīcībspēju pārbaudījis zvērināts notārs. Ceļu satiksmes likumā izdarītie grozījumi stājas spēkā ar 2019.gada 1.janvāri un paredz Ministru kabinetam noteikt tos gadījumus, kad transportlīdzekļa reģistrācijas darbībām ir obligāti nepieciešams rakstveida pilnvarojums. Ņemot vērā izdarītos grozījumus Ceļu satiksmes likumā, tiek izstrādāti grozījumi Ministru kabineta 2010.gada 30.novembra noteikumos Nr.1080 „Transportlīdzekļu reģistrācijas noteikumi” (turpmāk - Reģistrācijas noteikumi). Tā kā transportlīdzekļi un CSDD reģistrējamie kuģošanas līdzekļi vai to uzkarināmie motori, tiek reģistrēti vienā reģistrā, ir lietderīgi harmonizēt prasības, attiecībā par rakstveida pilnvarojuma nepieciešamību un noformēšanas kārtību abos iepriekšminētajos noteikumos. Ņemot vērā iepriekšminēto, Ministru kabineta noteikumu projektā „Grozījumi Ministru kabineta 2008.gada 25.marta noteikumos Nr.213 „Ceļu satiksmes drošības direkcijā reģistrējamo kuģošanas līdzekļu reģistrācijas kārtība”” (turpmāk-Noteikumu projekts) ir paredzēts Noteikumus papildināt ar jaunu 20.1punku, nosakot gadījumus, kad reģistrācijas dokumentu iesniegšanai CSDD nepieciešams pilnvarojums, kurš noformēts elektroniski Reģistrā, vai notariāli apliecināta pilnvara, vienlaikus precizējot arī Noteikumu 20.; 28. un 28.1punktus. Noteikumu projektā noteikts, ka elektroniski rakstveida pilnvarojumu var noformēt gan CSDD uzturētajos e-pakalpojumos, gan personīgi CSDD nodaļā un par to tiek izdarīta atzīme Reģistrā. CSDD noformētam pilnvarojumam ir noteikts viena gada derīguma termiņš, ja tas netiek atsaukts ātrāk. Savukārt, lai nodrošinātu elastīgu pāreju no papīra formas pilnvaru izmantošanas uz elektroniski apliecinātām pilnvarām, tiek paredzēts trīs mēnešu pārejas periods, kura laikā reģistrācijas darbību veikšanai būs vēl izmantojamas līdz šo grozījumu spēkā stāšanās brīdim izsniegtās pilnvaras, kurām nav notariāla apliecinājuma. (sk. Noteikumu projekta 1.4.; 1.5. un 1.8.punktus). 
     Noteikumu projekta 1.2. punktā tiek precizēta kārtība par reģistrācijas dokumentā norādāmo informāciju gadījumos, kad mazizmēra kuģošanas līdzeklis vai uzkarināmais motors tiek reģistrēts nepilngadīgai personai. Šāda prakse par nepilngadīgās personas aizbildņa norādīšanu reģistrācijas apliecībā jau tiek piemērota šobrīd, bet Noteikumos tas nebija atrunāts.
     Šobrīd Noteikumu 18.punktā ir noteikts, ka personai, kura nav Latvijas pilsonis vai nepilsonis un kura nav saņēmusi Latvijā izdotu reģistrācijas apliecību, pastāvīgās uzturēšanās apliecību vai uzturēšanās atļauju, kuģošanas līdzekli var reģistrēt uz laiku līdz sešiem mēnešiem. Nereti ir gadījumi, kad arī uzkarināmo motoru ir nepieciešams reģistrēt iepriekšminēto personu īpašumā, bet Noteikumos šāda iespēja nav paredzēta. Noteikumu projekta 1.3. punktā ir precizēts, ka arī uzkarināmo motoru personai, kura nav Latvijas pilsonis vai nepilsonis un kura nav saņēmusi Latvijā izdotu reģistrācijas apliecību, pastāvīgās uzturēšanās apliecību vai uzturēšanās atļauju, var reģistrēt īpašumā uz laiku līdz sešiem mēnešiem.
Noteikumu projekta 1.4. punktā tiek precizēts to personu loks, kuras ir tiesīgas CSDD iesniegt dokumentus kuģošanas līdzekļa vai uzkarināmā motora reģistrācijai, t.sk. gadījumos, kad kuģošanas līdzekļa vai uzkarināmā motora vienīgie mantinieki ir nepilngadīgas personas. Saskaņā ar Civillikuma 177.  pantu, līdz pilngadības sasniegšanai bērns ir vecāku aizgādībā, bet bez vecāku aizgādības palikušam bērnam ieceļams aizbildnis ( Civillikuma 222.pants). Savukārt Civillikuma 223.pants nosaka, ka uz aizgādības tiesību pamata tēvs un māte ir sava nepilngadīgā bērna dabiskie aizbildņi. Ņemot vērā minēto, reģistrējot kuģošanas līdzekli vai uzkarināmo motoru nepilngadīgai personai, reģistrācijas apliecībā tiek norādīta informācija par personu, kas uz aizgādības vai aizbildnības tiesību pamata pilda aizbildņa pienākumus. Šobrīd Noteikumos ir noteikts, ka nepilngadīgu personu var pārstāvēt tā aizbildnis, uzrādot aizbildnību apliecinošu dokumentu un iesniedzot tā kopiju. Noteikumu projektā paredzēts, ka aizbildnis savas pārstāvības tiesības pār nepilngadīgo personu varēs apliecināt arī ar aizgādību apliecinošu dokumentu.
Saskaņā ar noteikto uzdevumu harmonizēt transportlīdzekļu un kuģošanas līdzekļu reģistrācijas kārtību, kā arī ņemot vērā plānotos grozījumus Reģistrācijas noteikumos attiecībā uz pilnvarojumiem reģistrācijas darbību veikšanai, Noteikumus ir paredzēts papildināt jaunu punktu, nosakot tos gadījumus, kad reģistrācijas dokumentu iesniegšanai CSDD nepieciešams pilnvarojums, kurš noformēts elektroniski Reģistrā, vai notariāli apliecināta pilnvara. Līdz ar to arī Noteikumu 20.punkts (sk. Noteikuma projekta 1.4.apakšpunktu) ir izsakāms jaunā redakcijā, pēc iespējas to tuvinot  attiecīgam Reģistrācijas noteikumu punktam. Savukārt tehniskie un organizatoriskie pasākumi attiecībā uz reģistrācijai nepieciešamo dokumentu uzrādīšanu un to kopiju ievākšanu, kā arī fizisko personu datu apstrādi tiks atrunāti Transportlīdzekļu un to vadītāju valsts reģistra noteikumos, kas šobrīd jau tiek saskaņoti starp ministrijām.
    Noteikumu projekts paredz izmaiņas arī agregātu numuru salīdzināšanas kārtībā, gan nosakot papildus gadījumus, kad nepieciešams kuģošanas līdzekli uzrādīt agregātu numuru salīdzināšanai, gan arī samazinot to gadījumu skaitu, kad obligāti jāveic agregātu numuru salīdzināšana. Noteikumu projektā paredzēts, ka turpmāk pirms pašbūvētas airu laivas pirmreizējās reģistrācijas, vai nu laiva būs jāuzrāda agregātu numuru salīdzināšanai, lai noteiktu laivas tehniskos datus, vai arī laivas izgatavotājam CSDD būs jāiesniedz rakstisks dokuments (apliecinājums), kurā būs norādīti laivas tehniskie dati (garums, platums, kravnesība, vietu skaits, laivas tips, izgatavošanas gads, krāsa, korpusa materiāls) un jāiesniedz arī laivas virsskata (no augšas) un sānskata fotogrāfijas (10x15cm). Jau šobrīd pašbūvētas airu laivas  reģistrācijai, personai ir jāiesniedz apliecinājums par laivas tehniskajiem datiem. Ar noteikumu projektu paredzēts, ka gadījumos, ja klients nevēlēsies pašbūvēto kuģošanas līdzekli uzrādīt agregātu numuru salīdzināšanai, viņam būs iespēja iesniegt apliecinājumu, kopā ar iepriekšminētām fotogrāfijām. Šobrīd Noteikumi paredz, ka reģistrējot rūpnieciski ražotu airu laivu, tā nav obligāti jāuzrāda agregātu numuru salīdzināšanai, bet reģistrācijai ir jāiesniedz dokuments, kas apliecina, ka kuģošanas līdzeklim ir veikta atbilstības novērtēšanas procedūra un tas marķēts ar CE marķējumu atbilstoši normatīvajiem aktiem par atpūtas kuģu būvniecību, atbilstības novērtēšanu un piedāvāšanu tirgū. Savukārt pašbūvētas airu laivas reģistrācijai iepriekšminēto dokumentu var neiesniegt, ja persona apliecina, ka laiva būvēta personiskām vajadzībām un turpmāko piecu gadu laikā tā netiks piedāvāta tirgū. Reģistrācijai nepieciešamos laivas tehniskos datus deklarē pats īpašnieks. Laika posmā no 2014.gada līdz šim brīdim, vidēji gada laikā tiek piereģistrētas aptuveni 120 pašbūvētas airu laivas. Praksē nereti tiek konstatēti gadījumi, kad laivu īpašnieki ir deklarējuši neatbilstošus laivas datus, kā rezultātā pašbūvētas airu laivas vietā ir piereģistrēti gan deltaplāni, piestātnes, vasarnīcas un citas dažāda veida peldošās konstrukcijas. Tāpat ir konstatēti gadījumi, kad šobrīd noteiktā pašbūvētas airu laivas reģistrācijas kārtība tiek izmantota, lai reģistrētu trešajās valstīs ražotu kuģošanas līdzekli, kuram nav veikta atbilstības novērtēšanas procedūra un tas nav marķēts ar CE marķējumu. Noteikumu projektā arī paredzēts, ka pirms kuģošanas līdzekļa tipa maiņas reģistrācijas, kuģošanas līdzeklis obligāti būs jāuzrāda agregātu numuru salīdzināšanai. Praksē ļoti bieži ir gadījumi, kad klienti vēlas veikt kuģošanas līdzekļa tipa maiņas reģistrāciju no motorlaivas uz airu laivas un otrādi. Pārsvarā gadījumos tas saistīts ar to, ka motorlaivas izmantošanai ūdens satiksmē ir nepieciešama atbilstoša vadītāju apliecība, bet airu laiva izmantošanai tā nav nepieciešama. Kuģošanas līdzekļu tipu – attiecīgi airu laiva vai motorlaiva, nosaka nevis pēc kuģošanas līdzeklim uzstādītā dzinēja jaudas lieluma, bet gan ražotāja maksimāli pieļaujamā dzinēja jaudas lieluma. Ja ražotājs kuģošanas līdzeklim ir paredzējis uzstādīt mehānisko dzinēju, kura jauda pārsniedz 3,7 kW, tad šāds kuģošanas līdzeklis Noteikumu izpratnē tiek uzskatīts par motorlaivu. Noteikumu 2.punktā ir uzskaitīti CSDD reģistrējamie kuģošanas līdzekļi un terminu skaidrojumā sniegts to detalizētāks apraksts. Veicot kuģošanas līdzekļu reģistrāciju, kuģošanas līdzekļu tips tiek noteikts atbilstoši Noteikumu 2.punktā minētajam kuģošanas līdzekļu aprakstam. Reģistrējot kuģošanas līdzekļa tipa maiņu, agregātu numuru salīdzināšana ir nepieciešama arī tādēļ, lai pārliecinātos, vai kuģošanas līdzeklim nav veikta būtiska pārbūve tādā mērā, ka kuģošanas līdzeklis var neatbilst normatīvajos aktos par atpūtas kuģu būvniecību, atbilstības novērtēšanu un piedāvāšanu tirgū paredzētajām drošības un vides pamatprasībām, kā rezultātā reģistrācijai būtu nepieciešams iesniegt kuģošanas līdzekļa pēcbūves novērtējums. Noteikumi nosaka kuģošanas līdzekļu reģistrācijas kārtību, savukārt, to izmantošana ūdens satiksmē ir noteikta Ministru kabineta 2016.gada 9.februāra noteikumos Nr.92 “Noteikumi par kuģošanas līdzekļu satiksmi iekšējos ūdeņos”. Līdz ar to, lai nodrošinātu, ka Reģistrā tiek norādīti patiesi kuģošanas līdzekļa tehniskie dati, t.sk. atbilstošs tips, pirms tipu maiņas pārreģistrācijas kuģošanas līdzekli būs nepieciešams uzrādīt agregātu numuru salīdzināšanai.
   Šobrīd Noteikumos ir noteikts, ka pirms jebkuras reģistrācijas darbības veikšanas kuģošanas līdzeklis (izņemot airu laivu), kuram nav identifikācijas numurs, ir jāuzrāda agregātu numuru salīdzināšanai. Noteikumu projekts paredz samazināt gadījumus, kad šādus kuģošanas līdzekļus, kuriem nav identifikācijas numurs, nepieciešams uzrādīt agregātu numuru salīdzināšanai, nosakot, ka tā nebūs jāveic, ja šāds kuģošanas līdzeklis tiks noņemts no uzskaites izvešanai no Latvijas vai tiks norakstīt, vai šādam kuģošanas līdzeklim tiks atjaunots zudušais reģistrācijas dokuments, tādējādi mazinot administratīvo slogu klientiem.
   Tāpat Noteikumu projektā paredzēts, ka personai, kura agregātu numuru salīdzināšanai uzrādīs no ārvalsts ievestu kuģošanas līdzekli vai uzkarināmo motoru, papildus būs jāuzrāda arī īpašuma tiesības apliecinošu un tehniskos datus apliecinošus (reģistrācijas vai izcelsmes dokumentu) dokumentus. Ja šādi dokumenti netiks uzrādīti, agregātu numuru salīdzināšana netiks veikta. Minētā prasība attieksies tikai uz Latvijā iepriekš nereģistrētiem kuģošanas līdzekļiem vai uzkarināmiem motoriem un nekādi neietekmēs jau Latvijā reģistrētu kuģošanas līdzekļu vai uzkarināmo motoru īpašniekus, jo šobrīd noteikumos ir noteikts, ka Latvijā reģistrētam kuģošanas līdzeklim vai uzkarināmam motoram, atjaunojot reģistrācijas dokumentu nozaudētā vietā, ne kuģošanas līdzeklis, ne arī uzkarināmais motors nav jāuzrāda agregātu numuru salīdzināšanai. 
    Lai izvairītos no iespējas, ka Latvijā, kuģošanas līdzekļi vai uzkarināmie motori, tiek reģistrēti fiktīva ārvalsts uzņēmuma īpašumā, Noteikumus paredzēts noteikt, ka, reģistrējot kuģošanas līdzekli vai uzkarināmo motoru šādas personas īpašumā, dokumentu iesniedzējam ārvalsts juridiskās personas statuss ir jāpierāda ar attiecīgu ārvalsts kompetentās iestādes izsniegtu dokumentu. Ņemot vērā, ka šāda reģistrācija parasti tiek veikta uz kāda noslēgta līguma vai pilnvaras pamata un dokumentu iesniedzējam var nebūt šāda ārvalsts kompetentās iestādes izsniegta dokumenta oriģināla, bet lai izvairītos no viltotu dokumentu iesniegšanas, noteikumu projektā paredzēts noteikt, ka iesniedzamajam dokumentam (kopija, izziņa u.tml) ir nepieciešams notariāls apliecinājums. (sk. Noteikuma projekta 1.7.punktu).
   Noteikumu projektā paredzēts kuģošanas līdzekļa vai uzkarināmā motora turētāju administratīvā sloga samazināšanu līzinga gadījumos, kad kuģošanas līdzekli vai uzkarināmo motoru reģistrē, pamatojoties uz personas, kurai saskaņā ar normatīvajiem aktiem par patērētāju tiesību aizsardzību ir tiesības sniegt patērētājam kreditēšanas pakalpojumu, izdarītu atzīmi reģistrā. Šajos gadījumos reģistrācijas darbību varēs veikt jebkura pilngadīga persona un turētāja klātbūtne nebūs nepieciešama.
   Lai mazinātu administratīvo slogu un reģistrācijai nepieciešamo papīra formas dokumentu iesniegšanu CSDD Noteikumu projekta 1.9.punktā precizēts, ka dokumentus kuģošanas līdzekļa vai uzkarināmā motora reģistrācijai var neiesniegt, ja nepieciešamie dati ir pieejami Reģistrā (piem., par kuģošanas līdzekļa vai uzkarināmā motora oficiālā pārstāvja Latvijā reģistrā noformēto pieņemšanas un nodošanas aktu).
   Noteikumu projekta 1.10.punktā paredzēts harmonizēt nosacījumus attiecībā uz vienotā administratīvā dokumenta (turpmāk-Muitas kravas deklarācija) pārbaudi, pēc iespējas to tuvinot kārtībai, kāda noteikta attiecībā uz transportlīdzekļiem. Saskaņā ar šobrīd Noteikumos noteikto kārtību, lai reģistrētu no ārvalsts ievestu kuģošanas līdzekli, CSDD ir jāiesniedz arī dokuments, kas apliecina, ka kuģošanas līdzekļa ievešana Eiropas Savienības muitas teritorijā no trešās valsts (valsts, kas nav Eiropas Savienības dalībvalsts) ir noformēta normatīvajos aktos par muitas lietām noteiktajā kārtībā. Praksē ļoti bieži ir gadījumi, kad trešajās valstīs ražotie kuģošanas līdzekļi, tiek iegādāti kādā citā Eiropas Savienības dalībvalstī (t.sk. pie šo ražotāju oficiālajiem pārstāvjiem kādā no Eiropas Savienības dalībvalstīm). Tā pat ir gadījumi, kad Latvijas uzņēmums, kurš vairumā no trešās valsts ir ievedis kuģošanas līdzekļus (piem., piepūšamās airu laivas), pēc tam tās nodod tālāk realizācijā kādā no Latvijas mazumtirdzniecības veikaliem. Tātad, faktiski gala patērētājam, kurš šo trešajā valstī ražoto kuģošanas līdzekli ir iegādājies veiklā Latvijā, lai to piereģistrētu CSDD, ir jāiesniedz arī dokumentu, kas apliecina, ka kuģošanas līdzekļa ievešana Eiropas Savienības muitas teritorijā no trešās valsts ir noformēta normatīvajos aktos par muitas lietām noteiktajā kārtībā. Ļoti bieži ir gadījumi, kad šāds dokuments klientiem netiek  izsniegts, līdz ar to arī kuģošanas līdzekļa reģistrāciju nav iespējams veikt. Noteikumu projektā paredzēts, ka turpmāk gadījumos, kad kuģošanas līdzekļa ievešana Latvijā no trešās valsts normatīvajos aktos par muitas lietām noteiktajā kārtībā ir noformēta Latvijā, tad kuģošanas līdzekļa reģistrācijai ir jāiesniedz atbilstoši noformēta Muitas kravas deklarācija. Savukārt, ja kuģošanas līdzeklis atmuitots citā Eiropas Savienības dalībvalstī, persona šo faktu  apliecina iesniegumā.
    Noteikumu projekta 1.12. un 1.15.punktos precizēts, ka kuģošanas līdzekļa vai uzkarināmā motora oficiālais pārstāvis Latvijā pieņemšanas un nodošanas aktu Reģistrā noformē, izmantojot tam paredzētu pieslēgumu.  Noteikumu projektā precizēts, kādus datus, noformējot pieņemšanas un nodošanas aktu, oficiālais pārstāvis Latvijā norāda Reģistrā. Savukārt CSDD nodrošina kuģošanas līdzekļa ieguvēja vai tā pārstāvja datu pārbaudi atbilstoši CSDD rīcībā esošajiem datiem.
     Pilnveidojot kuģošanas līdzekļa vai uzkarināmā motora īpašnieka maiņas reģistrācijai nepieciešamo dokumentu elektroniskās noformēšanas iespējas, Noteikumu projekta 1.13.punkts paredz jebkurai personai iespēju līdz šim CSDD e-pakalpojumos veicamās darbības uzsākt vai pabeigt arī personīgi vēršoties kādā no CSDD nodaļām, kas iepriekš nebija iespējams un radīja sarežģījumus personām ar ierobežotu interneta pieejamību vai nepietiekamu prasmi darboties interneta vidē.
    Noteikumu projekta 1.14.punktā precizēta kuģošanas līdzekļa īpašnieka maiņas reģistrācijas kārtība gadījumā, ja tiek realizēta apķīlāta vai valstij piekritīga manta. Nosacījumi attiecībā uz Muitas kravas deklarācijas pārbaudi iekļauti Noteikumu projekta 1.10.punktā, līdz ar to šo nosacījumu dublēšana atsevišķā apakšpunktā nav nepieciešama.
    Šobrīd Noteikumos ir noteikts, ka CSDD atsaka reģistrāciju, ja Reģistrā ir informācija, ka kuģošanas līdzeklis vai uzkarināmais motors izsludināts meklēšanā. Līdz brīdim, kamēr netiek pārtraukta kuģošanas līdzekļa vai uzkarināmā motora meklēšana, tā īpašnieks nevar veikt nekādas reģistrācijas darbības, kā rezultātā nozagtais kuģošanas līdzeklis vai uzkarināmais motors joprojām personai Reģistrā tiek uzrādīts kā īpašumā esošs. Līdz ar to Noteikumu projekta 1.16.punktā ir paredzēta iespēja uzkarināmā motora īpašniekam motoru izslēgt no reģistra arī tad, ja tas ir nozagts. Savukārt Noteikumu projekta 1.21.punktā ir noteikts, ka kuģošanas līdzekli atļauts noņemt no uzskaites norakstīšanai, ja Reģistrā ir informācija, ka kuģošanas līdzeklis vairāk kā gadu atrodas meklēšanā. Noteikumu projektā paredzēta arī iespēja atjaunot uzskaitē tādu norakstītu kuģošanas līdzekli, kurš norakstīts brīdī, kad Reģistrā bija informācija par kuģošanas līdzekļa atrašanos meklēšanā. (sk. Noteikuma projekta 1.22.punktu). Pārējos gadījumos atjaunot uzskaitē norakstītu kuģošanas līdzekli ir aizliegts.
   Noteikumu projekta 1.17.punktā ieviest jauns veids kuģošanas līdzekļa noņemšanai no uzskaites, paredzot, ka turpmāk kuģošanas līdzekli varēs arī izslēgt no Reģistra. Savukārt Noteikumu projekta 1.20.punktā ir noteikts, kādos gadījumos kuģošanas līdzeklis tiks izslēgts no Reģistra. 
   Noteikumu projekts paredz samazināt termiņu dalībai ūdens satiksmē pēc kuģošanas līdzekļa noņemšanas no uzskaites atsavināšanai Latvijā, nosakot, termiņu piecas dienas līdzšinējo trīsdesmit dienu vietā. Ņemot vērā gan īpašnieka maiņas pakalpojuma ieviešanu e-vidē, gan arī iespēju pirms kuģošanas līdzekļa atsavināšanas to noņemt no uzskaites, izmantojot CSDD ieviestos e-pakalpojumus, ir pamats uzskatīt, ka šobrīd noteiktais 30 dienu termiņš dalībai ūdens satiksmē ir nesamērīgi  liels, lai pēc noņemšanas no uzskaites veiktu nepieciešamās atsavināšanas darbības. Vienlaikus  gan kuģošanas līdzekļiem, gan transportlīdzekļiem būs noteikts vienāds izmantošanas termiņš dalībai satiksmē pēc to noņemšanas no uzskaites. Vidēji gada laikā tiek veiktas tikai ap 70 kuģošanas līdzekļu noņemšanas no uzskaites darbības. Tāpat Noteikumu projektā ir paredzēts atteikties no  noņemšanas no uzskaites termiņu pagarināšanas par 30 dienām. Kopš 2004.gada, kad CSDD sāka reģistrēt kuģošanas līdzekļus, ir veiktas tikai 7 noņemšanas no uzskaites termiņu pagarināšanas darbības. Līdz ar to turpmāk uzturēt pakalpojumu, kurš praktiski netiek izmantots, nav lietderīgi.
   Ar Noteikumu projekta 1.23. punktu no Noteikumiem tiek svītroti pieņemšanas un nodošanas aktu paraugi. Kopš 2017.gada maija šos pieņemšanas un nodošanas aktus kuģošanas līdzekļa vai uzkarināmā motora oficiālais pārstāvis Latvijā noformē Reģistrā, izmantojot tam paredzētu pieslēgumu. Līdz ar to šobrīd vairs nav nepieciešams šo paraugu iekļaušanu Noteikumos.
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	Projekta izstrādē iesaistītās institūcijas un publiskas personas kapitālsabiedrības

	VAS „Ceļu satiksmes drošības direkcija”.
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	  II. Tiesību akta projekta ietekme uz sabiedrību, tautsaimniecības attīstību un administratīvo slogu

	1.
	Sabiedrības mērķgrupas, kuras tiesiskais regulējums ietekmē vai varētu ietekmēt

	Noteikumu projekts attiecas uz kuģošanas līdzekļu un to motoru īpašniekiem (turētājiem, valdītājiem) – fiziskām un juridiskām personām.

	2.
	Tiesiskā regulējuma ietekme uz tautsaimniecību un administratīvo slogu
	Paredzams, ka administratīvais slogs tiks samazināts gan kuģošanas līdzekļu vai uzkarināmo motoru īpašniekiem, jo informāciju par piešķirto pilnvarojumu ir paredzēts nodrošināt elektroniskā veidā, un tiek noteikti tikai atsevišķi gadījumi, kad kuģošanas līdzekļa vai uzkarināmā motora reģistrācijai ir nepieciešama notariāli apliecināts vai elektroniski reģistrā noformēts pilnvarojums, gan arī Valsts akciju sabiedrībai „Ceļu satiksmes drošības direkcija”, jo tādējādi tiks samazināta gan papīra dokumentu aprite gan arī iespēja iesniegt dokumentus kuģošanas līdzekļa vai uzkarināmā motora reģistrācijai uz viltotas pilnvaras pamata.
Vienlaikus atsevišķas kuģošanas līdzekļu reģistrācijas noteikumu normas tiks harmonizētas ar transportlīdzekļu reģistrācijas noteikumu normām, tādējādi mazinot atšķirības CSDD sniegtajos pakalpojumos.
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	Administratīvo izmaksu monetārs novērtējums

	Projekts šo jomu neskar.

	4.
	Atbilstības izmaksu monetārs novērtējums

	Projekts šo jomu neskar.

	5.
	Cita informācija

	Nav.

	III. Tiesību akta projekta ietekme uz valsts budžetu un pašvaldību budžetiem

	Projekts šo jomu neskar.

	IV. Tiesību akta projekta ietekme uz spēkā esošo tiesību normu sistēmu

	Projekts šo jomu neskar.

	V. Tiesību akta projekta atbilstība Latvijas Republikas starptautiskajām saistībām

	Projekts šo jomu neskar.

	VI. Sabiedrības līdzdalība un komunikācijas aktivitātes

	1.
	Plānotās sabiedrības līdzdalības un komunikācijas aktivitātes saistībā ar projektu
	Atbilstoši Ministru kabineta 2009.gada 25.augusta noteikumu Nr.970 „Sabiedrības līdzdalības kārtība attīstības plānošanas procesā” 7.4.1 apakšpunktam, sabiedrībai tika dota iespēja rakstiski sniegt viedokli par noteikumu projektu tā izstrādes stadijā.



	2.
	Sabiedrības līdzdalība projekta izstrādē
	Paziņojums par līdzdalības iespējām tiesību akta izstrādes procesā ievietots Satiksmes ministrijas tīmekļa vietnē
http://www.sam.gov.lv/satmin/content/?cat=553  2018.gada 4.jūlijā.



	3.
	Sabiedrības līdzdalības rezultāti


	Sabiedrības atsauksmes nav saņemtas.

	4.
	Cita informācija

	Nav.


	VII. Tiesību akta projekta izpildes nodrošināšana un tās ietekme uz institūcijām

	1.
	Projekta izpildē iesaistītās institūcijas


	VAS “Ceļu satiksmes drošības direkcija”.

	2.
	Projekta izpildes ietekme uz pārvaldes funkcijām un institucionālo struktūru.
Jaunu institūciju izveide, esošu institūciju likvidācija vai reorganizācija, to ietekme uz institūcijas cilvēkresursiem


	Normatīvā akta izpildi VAS “Ceļu satiksmes drošības direkcija” nodrošinās līdzšinējo funkciju ietvaros un cilvēkresursus tas neietekmēs.

	3.
	Cita informācija
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