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Informatīvais ziņojums

"Par pierādījumu elektroniskās apmaiņas sistēmas ieviešanu"
2016. gada 9. jūnijā Eiropas Savienības Padome pieņēma secinājumus par krimināljustīcijas uzlabošanu kibertelpā
. Eiropas Savienības Padomes secinājumu 6. punktā Eiropas Komisija ir aicināta izstrādāt "drošu tiešsaistes portālu elektroniskiem pieprasījumiem un atbildēm par e-pierādījumiem un atbilstošajām procedūrām". Eiropas Komisija sadarbībā ar Eiropas Savienības (turpmāk – ES) dalībvalstīm ir sagatavojusi Pierādījumu elektroniskās apmaiņas sistēmas 
(turpmāk – Sistēma) tehniskās prasības un 2018. gada laikā gatavojas īstenot Sistēmas izstrādi un ieviešanu, un 2019. gada beigās uzsākt tās izmantošanu.
Ņemot vērā to, ka Sistēmas lietotāji Latvijā būs vairākas nacionālās kompetentās iestādes atkarībā no to lomas attiecīgajā kriminālprocesa stadijā, nepieciešams vienoties par institūciju, kura nodrošinās Sistēmas ieviešanu Latvijā.
Sistēmas darbības tiesiskais ietvars

Eiropas Parlamenta un Padomes 2014. gada 3. aprīļa direktīva 2014/41/ES par Eiropas izmeklēšanas rīkojumu krimināllietās (turpmāk – Direktīva 2014/41/ES) aptver visa veida pierādījumu, to skaitā arī elektronisku, iegūšanu un nosūtīšanu ES teritorijā. Direktīva 2014/41/ES ir tiesiskais pamats Sistēmas risinājumiem, kas ar standartizētu formu palīdzību nodrošinās efektīvāku Eiropas izmeklēšanas rīkojumu (turpmāk – EIR) izpildi ES.
Tāpat Sistēmā saistībā ar pierādījumu elektronisku apmaiņu iecerēts iekļaut arī starptautiskās krimināltiesiskās sadarbības lūgumu (turpmāk – KSL) apriti, kas izriet no 2000. gada 29. maija Eiropas Savienības Konvencijas par Eiropas Savienības dalībvalstu savstarpēju palīdzību krimināllietās, ko padome pieņēmusi saskaņā ar Līguma par Eiropas Savienību 34. pantu, 1959. gada 20. aprīļa Eiropas Padomes konvencijas Nr. 30 par savstarpējo palīdzību krimināllietās un tās protokoliem, kā arī pārējām spēkā esošajām normām par savstarpējo palīdzību krimināllietās, kas izriet no 1985. gada 14. jūnija Konvencijas, ar ko īsteno Šengenas nolīgumu starp Beniluksa Ekonomikas savienības valstu valdībām, Vācijas Federatīvās Republikas valdību un Francijas Republikas valdību par pakāpenisku kontroles atcelšanu pie kopīgām robežām.
Šobrīd e-pierādījumu apmaiņa kriminālprocesos starp ES dalībvalstīm tiek organizēta katrā gadījumā atsevišķi. Šāda veida informācijas aprite ir pakļauta informācijas drošības, konfidencialitātes un procesa operativitātes riskiem.
Papildus iepriekš minētajām konvencijām, KSL apriti Latvijas tiesību sistēmā regulē arī Kriminālprocesa likuma C daļa "Starptautiskā sadarbība krimināltiesiskajā jomā" un Ministru kabineta 2008. gada 17. marta noteikumi Nr. 176 "Noteikumi par īpaša dokumenta formu un saturu krimināltiesiskajā sadarbībā ar Eiropas Savienības dalībvalstīm".
Nacionālās kompetentās iestādes

Sistēmas lietotāji būs krimināltiesiskās sadarbības kompetentās iestādes. Saskaņā ar Kriminālprocesa likuma 875.2 pantu Latvijas kompetentās iestādes un izpildes iestādes EIR izskatīšanai, pārbaudei, atzīšanai un izpildei ir šādas:
a) pirmstiesas procesā EIR izskata un atzīst Ģenerālprokuratūra, bet līdz kriminālvajāšanas uzsākšanai – arī Valsts policija;
b) pēc lietas nodošanas tiesai EIR izskata un pārbauda Tieslietu ministrija, bet lēmumu par atzīšanu un izpildi pieņem tiesa;
c) izpildes iestāde Latvijā ir jebkura izmeklēšanas iestāde, prokuratūras struktūrvienība vai tiesa, kurai Latvijas kompetentā iestāde uzdevusi izpildīt EIR.

Savukārt KSL apritē saskaņā ar Kriminālprocesa likuma 846. pantu Latvijas kompetentās iestādes ir:

a) pirmstiesas procesa laikā – Ģenerālprokuratūra; bet līdz kriminālvajāšanas uzsākšanai kompetentā iestāde ārvalsts lūguma izskatīšanā ir arī Valsts policija.

b) iztiesāšanas laikā vai pēc sprieduma spēkā stāšanās - Tieslietu ministrija.

Sistēmas tehniskais risinājums
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Ilustrācija 1 - Sistēmas risinājuma shematiskais modelis

Sistēmu darbību paredzēts īstenot pēc decentralizētas arhitektūras modeļa principa, proti, katrā ES dalībvalstī atsevišķi Sistēma izmitināma nacionālajā IT infrastruktūrā.
Sistēmas programmatūras references risinājumu nodrošina Eiropas Komisija. Tas nozīmē, ka ES dalībvalstīm nav jāiegulda resursi IT izstrādē – tās katra izmanto Eiropas Komisijas izstrādāto Sistēmas programmatūras references risinājumu. Tas tiks izveidots un sastāvēs no divām komponentēm:
· e-pierādījumu Portāla;

· e-pierādījumu datu glabātuves.

EIR un KSL informācijas apmaiņu starp dalībvalstu nacionālajām iestādēm organizēs e-pierādījumu Portālā un nacionālajā infrastruktūrā izmitinātais 
e-Pierādījumu Portāls ir piekļuves punkts Sistēmai. Ar informācijas apmaiņu jāsaprot ziņojumu apmaiņa starp autorizētajiem Sistēmas lietotājiem – gan starp ES dalībvalstu kompetentajām iestādēm, gan dalībvalsts ietvaros. Sistēmas ziņojumi var ietvert pieprasījumus, atbildes uz tiem, atbildes uz e-pierādījumiem, paziņojumus u.c. Šie ziņojumi tiek sagatavoti standartizētu elektronisku formu veidā. Savukārt paši pierādījumu faili tiks glabāti un būs pieejami e-pierādījumu datu glabātuvē. 

Sistēmas lietotāji kompetento iestādi Sistēmā varēs izvēlēties manuāli vai arī noteikt automatizēti, ņemot vērā Eiropas tiesu datubāzē pieejamo kompetento iestāžu informāciju. Eiropas tiesu datubāzi Eiropas Komisija plāno paplašināt Sistēmas vajadzībām un šīs datubāzes nacionālā satura administrēšanu Latvijā veic Tieslietu ministrija.
Sistēmas galvenais mērķis ir uzlabot dalībvalstu sadarbības efektivitāti minēto elektronisko formu apmaiņā. Sistēma tiks veidota tā, lai ļautu tās lietotājiem koncentrēties uz galveno biznesa procesu, nevis formu ierobežojumiem, nodrošinātu kontekstuālu palīdzību formu aizpildīšanā, kā arī nodrošinātu informācijas importēšanas/eksportēšanas funkcionalitāti.
Lai ES dalībvalstu starpā varētu veikt pierādījumu elektronisku nosūtīšanu pārrobežu lietās, ES dalībvalstu Sistēmu starpsavienojumam paredzēts izmantot drošu informācijas apmaiņas kanālu, kas izstrādāts E‑CODEX
 projekta ietvaros ar mērķi rast standartizētus risinājumus tehnoloģiskās sadarbspējas nodrošināšanai un informācijas apmaiņai starp ES dalībvalstu tieslietu sektora IT sistēmām. E-CODEX ir Sistēmas centrālais elements, kas nodrošina elektroniskās informācijas transporta infrastruktūru un ir priekšnoteikums tam, lai elektronisko pierādījumu informācijas apmaiņa starp ES dalībvalstu Sistēmām būtu iespējama. Lai savlaicīgi sagatavotu IT infrastruktūru Sistēmas ieviešanai Latvijā, Tieslietu ministrija jau ir uzsākusi 
e-Delivery komponentes testēšanu un ieviešanu savā infrastruktūrā. Tas ļaus arī nākotnē attīstīt tehnisko sadarbspēju ar ES dalībvalstīm un iedzīvotājiem nodrošināt jaunus e-pakalpojumus tieslietu jomā.
Eiropas Komisijas dotais Sistēmas references risinājums tiks izstrādāts kā atvērts risinājums ar mērķi nākotnē nodrošināt iespēju tām ES dalībvalstīm, kas to vēlas, integrēt Sistēmas ietvaros realizētās darbplūsmas savās nacionālo kompetento iestāžu lietvedības sistēmās. Sistēma tiks veidota arī tā, lai nākotnē tajā būtu iespējams iekļaut arī citas tiesiskās procedūras, kas tiek īstenotas, dalībvalstīm apmainoties ar informāciju elektronisku formu veidā.
Lai panāktu, ka pēc Sistēmas izstrādes to pierādījumu elektroniskai apmaiņai varētu sākt izmantot visas dalībvalstis, Eiropas Komisija ir paudusi apņemšanos Sistēmas ieviešanu noteikt kā prioritāru un nodrošināt finansējuma pieejamību, izmantojot Eiropas infrastruktūras savienošanas instrumenta (CEF) atbalstu.
Sistēmas ieviešana Latvijā

Procesos, kurus paredzēts organizēt Sistēmas ietvaros, iesaistītas vairākas nacionālās kompetentās iestādes (Ģenerālprokuratūra, Valsts policija, Korupcijas novēršanas un apkarošanas birojs, Valsts ieņēmumu dienests, Tieslietu ministrija un arī tiesas) un tās visas būs Sistēmas lietotāji. Līdz ar to arī tās visas ir vienlīdz atbildīgas par Sistēmas darbību.

Ņemot vērā minēto, lai īstenotu Sistēmas optimālu funkcionēšanu atbilstoši tās izveides mērķim, kompetentās iestādes nodrošinās koordinētu savstarpēju sadarbību gan Sistēmas ieviešanas laikā, gan vēlāk, risinot operatīvos organizatoriskos jautājumus, kas saistīti ar Sistēmas darbību. 
Ievērojot Sistēmas un E-CODEX risinājumu savstarpējo sasaisti, Sistēmas ieviešanu un izmitināšanu nacionālajā infrastruktūrā nodrošinās Tieslietu ministrija. Ar Sistēmas ieviešanu saistīto jautājumu vispārējo koordināciju veiks Tieslietu ministrija.
Sistēmas individuālo lietotāju (kompetento iestāžu darbinieku) piekļuves tiesību pārvaldību un atbalstu nodrošinās katra kompetentā iestāde sava resora ietvaros.

Pagaidām tiek prognozēts, ka e-pierādījumu Portāls darbosies autonomi no citām valsts informācijas sistēmām. Izvērtējot iespējas izmantot informācijas apmaiņai vienoto datu moduli, kā tas definēts Valsts informācijas sistēmu savietotājā (VISS), nākotnē varētu notikt e-pierādījumu Portāla integrācija ar kompetento iestāžu informācijas sistēmām un, jo īpaši, ar e-Lietas platformu un Kriminālprocesa informācijas sistēmu (KRASS). 
Jāņem vērā, ka Sistēmas ieviešanu plānots nodrošināt, piesaistot finansējumu no Eiropas infrastruktūras savienošanas instrumenta (CEF), piedaloties atklātā projektu konkursā. Savukārt Sistēmas infrastruktūras uzturēšanai būs nepieciešams finansējums no valsts budžeta, kura apmēru pašreizējā Sistēmas ieviešanas izskatīšanas stadijā nav iespējams noteikt.
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� Eiropas Savienības Padomes secinājumi par krimināljustīcijas uzlabošanu kibertelpā – Padomes secinājumi (2016. gada 9. jūnijs), dokuments Nr. 10007/16.


� E-CODEX ir IT sistēma pārrobežu sadarbības nodrošināšanai tieslietu jomā, kas ļauj tās lietotājiem – tieslietu iestādēm, nozares praktiķiem un iedzīvotājiem – sūtīt un saņemt dokumentus, juridiskās veidlapas, pierādījumus un citu informāciju, izmantojot drošu kanālu. E-CODEX darbojas kā decentralizēts piekļuves punktu tīkls, savstarpēji savienojot nacionālās un Eiropas IT sistēmas. Lai izveidotu E-CODEX piekļuves punktu, ir nepieciešama speciāla programmatūra, E-CODEX nav lietotne gala lietotājam. E-CODEX ir izstrādājusi ES dalībvalstu grupa Vienotā digitālā tirgus izveides kontekstā, izmantojot ES finanšu instrumentus.
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