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Likumprojekts

Grozījumi Aizsargjoslu likumā 

Izdarīt Aizsargjoslu likumā (Latvijas Republikas Saeimas un Ministru Kabineta Ziņotājs, 1997, 6. nr.; 2002, 7. nr.; 2003, 15. nr.; 2005, 15. nr.; 2008, 8. nr.; 2009, 12. nr.; Latvijas Vēstnesis, 2010, 205. nr.; 2011, 169. nr.; 2013, 61., 87., 106., 243. nr.; 2014, 220. nr.; 2016, 108. nr.) šādus grozījumus:

1. Aizstāt visā likumā vārdu “celtniecība” (attiecīgā locījumā) ar vārdu “būvniecība” (attiecīgā locījumā).

2. Aizstāt visā likumā vārdu “inženierkomunikācijas” (attiecīgā locījumā) ar vārdiem “ārējie inženiertīkli” (attiecīgā locījumā)”.

3. Papildināt 1. pantu ar 23. punktu šādā redakcijā:

“23) nobrauktuve pludmalē – dabiska vai izbūvēta brauktuve, ar mērķi nodrošināt piekļuvi pludmalei (jūrai) operatīvajam transportam, kā arī apsaimniekošanas un zvejas vajadzībām un pa kuru atļauts pārvietoties ar mehāniskajiem transportlīdzekļiem tikai šajā likumā noteiktajos gadījumos.”

4. 6. panta otrajā daļā: 
papildināt 1. punktu pēc vārdiem “kur sākas” ar vārdu “vienlaidu”;

izteikt 1. punkta a) un b) apakšpunktu šādā redakcijā: 

“a) ja pilsētās ir apstiprināts vietējās pašvaldības teritorijas plānojums, krasta kāpu aizsargjoslas platums tajās nav mazāks par 150 metriem, obligāti iekļaujot tajā īpaši aizsargājamos un Eiropas Savienības nozīmes biotopus ne mazāk kā 300 metru platā joslā;

b) ja ciemu robežas ir apstiprinātas šā likuma 67. pantā paredzētajā kārtībā un noteiktas vietējās pašvaldības teritorijas plānojumā, krasta kāpu aizsargjoslas platums šajos ciemos nav mazāks par 150 metriem, obligāti iekļaujot tajā īpaši aizsargājamos biotopus un Eiropas Savienības nozīmes biotopus ne mazāk kā 300 metru platā joslā un ņemot vērā vēsturisko apdzīvojuma struktūru;”.
5. Papildināt likumu ar 23.1 pantu ar otro prim daļu šādā redakcijā:

“(21) Metodikas projektu, pēc kuras nosaka ekspluatācijas aizsargjoslas ap valsts aizsardzības objektiem izstrādā Aizsardzības ministrija.”.

6. Papildināt likumu ar 35.1 pantu šādā redakcijā:

“35.1 pants. Kritēriji un kārtība nekustamā īpašuma atsavināšanai aizsargjoslās: 

(1) Ja nekustamajam īpašumam noteikti tik būtiski lietošanas tiesību aprobežojumi, ka viss nekustamais īpašums nav izmantojams pilnībā, un tam ir noteikta kāda no šajā likumā minētajām aizsargjoslām, objekta īpašniekam, kura aizsargjoslai ir spēkā stingrākas prasības, ir pienākums izpirkt nekustamo īpašumu vai slēgt rakstveida vienošanos ar nekustamā īpašuma īpašnieku par nekustamā īpašuma izmantošanu. Izvēles tiesība pieder nekustamā īpašuma īpašniekam.
(11) Objekta īpašnieks ir tiesīgs pārvietot objektu, lai samazinātu tā radītos nekustamā īpašuma lietošanas tiesību aprobežojumus.

(2) Nekustamais īpašums nav izmantojams pilnībā, ja tam vienlaikus konstatējami šādi nekustamā īpašuma tiesību aprobežojumi:

1) aizsargjoslas vai vairāku aizsargjoslu pārklāšanās noteiktie aprobežojumi attiecas uz visu nekustamā īpašuma teritoriju un tas nav izmantojams atbilstoši vietējās pašvaldības teritorijas plānojumam;

2) nekustamajā īpašumā atļauta ir tikai ar objekta izmantošanu saistīta saimnieciskā darbība;
3) nekustamā īpašuma īpašniekam iespēja gūt labumu vai augļus no sava īpašuma ir vienīgi iznomājot to objekta īpašniekam.

(3) Ja šā panta pirmajā daļā minētā objekta, kuram ir noteikta kāda no šajā likumā minētajām aizsargjoslām, īpašnieks ir publiska persona, tad nekustamā īpašuma atsavināšana aizsargjoslās tiek veikta normatīvajos aktos par nekustamā īpašuma atsavināšanu sabiedrības vajadzībām noteiktajā kārtībā.
(4) Ja šā panta pirmajā daļā minētā objekta, kuram ir noteikta kāda no šajā likumā minētajām aizsargjoslām, īpašnieks ir privātpersona, tad atsavinot nekustamo īpašumu aizsargjoslās, tiek ievēroti nekustamā īpašuma atsavināšanas sabiedrības vajadzībām normatīvajos aktos noteiktie taisnīgas atlīdzības noteikšanas kritēriji.
(5) Novērtējot nekustamo īpašumu un nosakot taisnīgu atlīdzību nekustamā īpašuma izpirkšanas vai vienošanās par nekustamā īpašuma izmantošanu slēgšanas vajadzībām, ņem vērā izmaksāto vienreizējo atlīdzību (kompensāciju) par nekustamā īpašuma lietošanas tiesību aprobežošanu, ja tāda bija noteikta.”.
7. 36. pantā:
aizstāt pirmās daļas 2. punktā vārdus “infrastruktūras vai inženierkomunikāciju būvi” ar vārdiem “infrastruktūras būvi vai ārējos inženiertīklus”;

papildināt otro daļu ar 7., 8. un 9. punktu šādā redakcijā:
“7) tiek veikta autoceļu būvniecība vai pārbūve, lai nodrošinātu piekļuvi pie līdz šā punkta stāšanās spēkā likumīgi uzbūvētām dzīvojamām ēkām, ja nepastāv citas piekļuves iespējas;
8) tiek veikta nobrauktuvju pludmalē būvniecība;

9) tiek veikta ārējo inženiertīklu būvniecība esošās apbūves vai šajā pantā atļautās apbūves vajadzībām.”; 

izteikt trešās daļas 1. punktu šādā redakcijā:
“1) atsavināt valsts vai pašvaldības īpašumā esošo zemi, izņemot gadījumus, kad valsts īpašumā esošo zemi krasta kāpu aizsargjoslā atsavina pašvaldībai vai pašvaldības īpašumā esošo zemi krasta kāpu aizsargjoslā atsavina valstij, un likumos noteiktos gadījumus, kad personai ir tiesības iegūt īpašumā zemi zem ēkas (būves), ievērojot nosacījumu, ka īpašuma tiesības uz ēku (būvi) attiecīgajai personai ir nostiprinātas zemesgrāmatā”;

izteikt trešās daļas 6. punktu šādā redakcijā: 

 “6) ar mehāniskajiem transportlīdzekļiem pārvietoties, apstāties un stāvēt ārpus autoceļiem, tajā skaitā pludmalē, izņemot gadījumus, ja pārvietošanās ir saistīta ar teritorijas apsaimniekošanu, uzraudzību vai valsts aizsardzību, vai cilvēku glābšanu un meklēšanu vai ugunsdzēsības un glābšanas darbu veikšanu, robežuzraudzību vai sabiedriskās kārtības un drošības nodrošināšanu. Nobraukt pludmalē, pārvietoties, apstāties un stāvēt pludmalē pašpatēriņa un rūpnieciskās zvejas vajadzībām, publisko pasākumu nodrošināšanai un vides monitoringa un zinātnisko pētījumu veikšanai aizliegts bez jūras piekrastes joslas valdītāja rakstiskas atļaujas.
Pa dabiskām brauktuvēm atļauts pārvietoties tikai, lai piekļūtu dzīvojamām ēkām vai vietējās pašvaldības teritorijas plānojumā paredzētām tūrisma un atpūtas vietām, ja nepastāv citas piekļuves iespējas.” 
8. 61. pantā: 

papildināt desmito daļu ar otro un trešo teikumu šādā redakcijā: 
“Ja koku ciršanu veic īpaši aizsargājamā dabas teritorijā vai mikroliegumā, izņemot Ziemeļvidzemes biosfēras rezervāta ainavu aizsardzības zonu un neitrālo zonu, un ciršanai paredzēto koku apkārtmērs 1,3 metru augstumā no sakņu kakla pārsniedz 1,5 metrus, plānotajai darbībai saņem Dabas aizsardzības pārvaldes rakstveida atzinumu. Dabas aizsardzības pārvalde koku ciršanu izvērtē atbilstoši normatīvo aktu prasībām par īpaši aizsargājamo dabas teritoriju un mikroliegumu aizsardzību un izmantošanu.”;
papildināt desmitās prim daļas 1. punktu ar trešo, ceturto un piekto teikumu šādā redakcijā: 

“Šis nosacījums neattiecas uz īpaši aizsargājamām dabas teritorijām un mikroliegumiem, kuros ir noteikts mežsaimnieciskās darbības, galvenās cirtes vai kailcirtes aizliegums. Šajās teritorijās kokus cērt atbilstoši meža apsaimniekošanu un izmantošanu regulējošo normatīvo aktu un īpaši aizsargājamo dabas teritoriju un mikroliegumu aizsardzību un izmantošanu regulējošo normatīvo aktu prasībām. Zemes īpašniekam vai tiesiskajam valdītājam ir tiesības izcirst kokus, kuri saskaņā ar šā panta piekto daļu ir potenciāli apdraudoši koki.”

9. Papildināt pārejas noteikumus ar 25. un 26. punktu šādā redakcijā:

“25. 35.1 pantā noteiktie kritēriji un kārtība nekustamā īpašuma atsavināšanai aizsargjoslās nav attiecināmi, ja nekustamā lietošanas tiesību aprobežojumi ir reģistrēti Valsts vienotajā datorizētajā zemesgrāmatā vai Nekustamā īpašuma valsts kadastra informācijas sistēmā un līdz ar to nekustamā īpašuma īpašnieks, iegūstot īpašumu vai to sadalot, ir zinājis par noteikto apgrūtinājumu esamību.

26. 35.1 pantā noteiktais attiecināms uz nekustamā īpašuma īpašniekiem, kuri ir ieguvuši savā īpašumā nekustamos īpašumus pirms šo grozījumu spēkā stāšanās, kā arī uz objektu īpašniekiem, uz likumiskajām un līgumiskajām attiecībām, kas ir nodibinātas pirms un turpinās arī pēc grozījumu spēkā stāšanās.”.
Vides aizsardzības un 
reģionālās attīstības ministrs 
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