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Informatīvais ziņojums

“Par Latvijas institūta institucionālā statusa maiņu”
Ievads 
Informatīvā ziņojuma mērķis ir izvērtēt nepieciešamību mainīt Latvijas institūta (turpmāk – “institūts” vai “LI”) darbības normatīvo ietvaru, lai stiprinātu tā ilgtspēju un darbības efektivitāti. Tiek analizētas LI institucionālā statusa maiņas iespējas un piedāvāta turpmākā rīcība. 
Esošās situācijas apraksts

LI mērķis, funkcijas un darbības virzieni

LI tika izveidots, paredzot, ka tā primārais mērķis būs Latvijas pozitīvas starptautiskas atpazīstamības veicināšana
, koordinējot konkurētspējīgas valsts identitātes veidošanu. Liekot uzsvaru uz LI kā neatkarīgu iestādi un atsaucoties uz Zviedrijas institūta labās prakses piemēriem, viens no galvenajiem uzdevumiem bija izveidot uzticamu un rīcībspējīgu informācijas nesēju par Latviju ārvalstu auditorijās un kļūt par partneri līdzīgiem institūtiem citās valstīs (piemēram, Dānijas kultūras institūts, Francijas institūts, Gētes institūts, u.tml.). 

Saskaņā ar LI nolikumu institūts veic šādas funkcijas: 

1) piedalās Latvijas tēla politikas veidošanā un koordinē tās īstenošanu;

2) rada valsts pārvaldes, pašvaldību, privāto struktūru un privātpersonu (ekspertu), kā arī nevalstisko organizāciju partnerības kontakttīklu Latvijas pozitīvas starptautiskās atpazīstamības veicināšanai;

3) organizē Latvijas tēla popularizēšanas pasākumus ārvalstīs un Latvijā.

Šobrīd LI veic šādas funkcijas dažādos virzienos:

· Sabiedrības un valsts pārvaldes izglītošana par valsts tēla veidošanu ārvalstīs un konsultācijas par valsts pozitīvas atpazīstamības veicināšanu;
· Diasporas iesaiste starptautiskos komunikācijas projektos;

· Ārvalstu mediju vizīšu Latvijā organizēšana, sadarbība ar starptautiskajiem medijiem;

· Informatīvo materiālu veidošana par Latvijas aktualitātēm;
· Regulāra komunikācija par aktualitātēm valstī, izmantojot digitālās informācijas kanālus;
· Publiskās diplomātijas projektu īstenošana, līdzdalība partneru organizētos pasākumos, atbalsts Ārlietu ministrijas publiskās diplomātijas projektiem;
· Sadarbības tīklu veidošana ar Latvijas publisko, nevalstisko un privāto sektoru;
· Iesaiste starptautiskos sadarbības tīklos. Kopš 2013. gada LI ir ES nacionālo kultūras institūtu (EUNIC) biedrs.
Šajos virzienos LI strādā, galvenokārt izmantojot dažādus komunikācijas instrumentus digitālajās platformās
, veidojot partnerības ar nevalstisko sektoru un privātpersonām, kā arī sadarbībā ar Ārlietu ministriju un Latvijas diplomātiskajām un konsulārajām pārstāvniecībām ārvalstīs, LIAA, Nacionālo kino centru, Platformu LatvianLiterature.lv, LiveRiga, u.c.. 
Laika periodā no 2017. līdz 2021.gadam LI ir koordinējošā institūcija Latvijas valsts simtgades starptautiskajā komunikācijā. Simtgades budžeta ietvaros institūts veido informatīvos materiālus ārvalstu auditorijām, organizē ārvalstu mediju vizītes Latvijā (2017. un 2018.gadā vidēji 70 vizītes gadā) un īsteno dažādas simtgades komunikācijas aktivitātes. 
LI institucionālais statuss
Divdesmit pastāvēšanas gadu laikā LI institucionālais statuss ir mainīts trīs reizes, pakāpeniski samazinot tā autonomiju un iespējas papildus finansējuma piesaistē. 
Sākotnēji 1998. gadā LI tika izveidots pēc Zviedrijas institūta parauga kā bezpeļņas organizācija – valsts sabiedrība ar ierobežotu atbildību. Mērķis bija nodrošināt institucionālo neatkarību un iespēju veikt saimniecisko darbību. 
2004. gadā LI reorganizēja, izveidojot valsts aģentūru Latvijas ārlietu ministra pārraudzībā
. Arī kā valsts aģentūrai LI bija iespēja veikt saimniecisko darbību, un ar samērā elastīgu personāla un atalgojuma politiku nodrošināt mērķu sasniegšanu atbilstoši situācijai. 
Savukārt 2012. gada 1. martā LI kļuva par ārlietu ministra pārraudzībā esošu tiešās pārvaldes iestādi
, zaudējot savu institucionālo neatkarību. 
Ar esošo institucionālo statusu saistītie izaicinājumi
Starptautiskā uzticamība. Lai arī LI faktiski darbojas politiski neitrāli un atbilstoši savai misijai, pašreizējais institūta juridiskais statuss traucē veidot un uzturēt atbilstošu starptautisko reputāciju un uzticamību ārvalstu sadarbības partneru vidū. Starptautiskie mediji LI kā tiešās pārvaldes iestādi bieži uzskata par valdības komunikācijas struktūrvienību, kas pārstāv oficiozu viedokli. 

Lēmumu pieņemšanas efektivitāte. Šobrīd LI kā tiešās pārvaldes iestāde ir pakļauta salīdzinoši neelastīgam, birokratizētam un laikietilpīgam plānošanas un lēmumu pieņemšanas procesam. Bez LI tajā ir iesaistītas arī Ārlietu ministrija, Finanšu ministrija, Valsts kanceleja, Ministru kabinets un Saeima. Normatīvie akti un lēmumu saskaņošanas laikietilpīgais process paredz smagnēju, birokrātisku ziedojumu pieņemšanas kārtību, neelastību personāla piesaistē atbilstoši aktuālajiem projektiem un vajadzībām, apgrūtina iesaisti privātās un starptautiskās partnerībās ar finansējumu stratēģiski nozīmīgu projektu īstenošanā. Ikgadējo LI darba plānu saskaņošana neļauj elastīgi pielāgoties situācijai, vajadzības gadījumā mainot ieplānotos projektus vai aktivitātes, izlietojot līdzekļus citiem mērķiem, piemēram, krīzes komunikācijai vai projektiem, kuru īstenošanā nepieciešama operatīva komunikācija.
Personāla un atalgojuma politika. LI galvenais spēks ir radoši, profesionāli un vispusīgi darbinieki. LI amata vietu skaits tiek saskaņots ar Ārlietu ministriju un Valsts kanceleju. Situācijās, kad uz konkrētu periodu rodas iespēja piesaistīt papildu valsts budžeta finansējumu, nav iespējams attiecīgi palielināt arī amata vietu skaitu. Deleģējot funkcijas ārpakalpojuma sniedzējiem, ne vienmēr izdodas panākt rezultātu vajadzīgajā kvalitātē un ātrumā, un tas ir arī finansiāli dārgāk. Ierobežotais finansējums neļauj atalgot darbiniekus atbilstoši amata “griestiem”, kā arī piesaistīt labākos jomas profesionāļus un ekspertus. Štata amata vietu samazinājums valsts iestādēm automātiski tiek attiecināts arī uz LI.
Papildu finansējuma piesaiste. Uz LI attiecas ziedojumu pieņemšanas ierobežojumi, kas noteikti likuma “Par interešu konflikta novēršanu valsts amatpersonu darbībā” 14. pantā. Ziedojumu pieņemšana ir atļauta, taču LI ir jāsaņem Ārlietu ministrijas atļauja, kā arī jāievēro aizliegums pieņemt lēmumus par ziedotāju divus gadus. LI pašreizējais statuss un ar to saistītās sarežģītās procedūras nerada potenciālo ziedotāju interesi. Savukārt pašreizējā finanšu situācija bāzes budžetā neļauj iesaistīties starptautiskās grantu programmās vai ES finanšu līdzfinansētos projektos, jo LI nav nekādas līdzfinansējuma iespējas. Ir arī starptautiski granti, kuros valsts iestādes nevar piedalīties. LI statuss apgrūtina arī ziedojumu pieņemšanu no ārvalstīs dzīvojošajiem Latvijas valstspiederīgajiem. Dažu valstu (piem., ASV, Kanāda) likumdošana aizliedz ziedošanu citu valstu institūcijām – šāds aizliegums attiecas arī uz LI.  
Ierobežoto iespēju dēļ papildu resursu piesaistīšanā atbilstoši vajadzībām, LI ir kļuvis pilnībā atkarīgs no valsts pamatbudžeta. Šobrīd LI ir mazākā valsts iestāde, kurā ir 4 pastāvīgās štata vietas. No 2009. līdz 2017. gadam LI bāzes finanšu budžets ir svārstījies 100 000 eiro robežās, ļaujot segt darbinieku atalgojumu un telpu īri. 2017. gada bāzes budžets bija 114 800 eiro, 2018. gadā – 101 891 eiro. Latvijas valsts simtgades projektu īstenošanai LI ir piešķirtas divas papildus amata vietas uz laiku līdz 2018.gada beigām un finansējums līdz 2021. gada beigām
. Kopš 2009. gada politiskā līmenī nav rasts atbalsts Ārlietu ministrijas un LI lūgumiem būtiski palielināt bāzes finansējumu. Esošais finansējums ir nepietiekams, lai pilnvērtīgi realizētu LI funkcijas un uzdevumus: 
· Esošā finansējuma ietvaros LI ir nepietiekami cilvēkresursi.  LI darbību negatīvi ietekmē personālsastāva mainība un pieredzes nepastāvība neatbilstoša atalgojuma dēļ iepretim darba slodzei un atbildības apjomam;
· Esošā pamatbudžeta ietvaros nav iespējams nodrošināt ārvalstu auditorijas ar informatīvajiem materiāliem, tostarp, arī digitālo saturu atbilstoši mūsdienu komunikācijas prasībām. Informatīvo materiālu izdošanu iespējams finansēt tikai no mērķdotācijām, kā piemēram, LV100 finansējums. 
· Finansējuma trūkuma dēļ LI nespēj pilnībā izmantot Eiropas kultūras institūtu sadarbības tīklā (EUNIC) piedāvātās sadarbības iespējas;
· Bāzes budžets neļauj plānot un īstenot ilgtermiņa kampaņas un komunikācijas programmas;
· Trūkst finansējuma būtiskiem komunikācijas elementiem kā valsts zīmolvedības izstrāde un ieviešana.

Izanalizējot esošo situāciju, secināms, ka pašreizējais institucionālais statuss traucē institūtam pienācīgi īstenot tā funkcijas. Problēmu saasina pieaugošā nesaskaņa starp nepieciešamo LI darbības mērogu un tam pieejamo finansējumu. Pašreizējā starptautiskajās politikas un drošības kontekstā valsts intereses pieprasa lielākus ieguldījumus Latvijas starptautiskās atpazīstamības, tēla un reputācijas veidošanā. Šim izaicinājumam atbilstošāks LI institucionālais statuss neatceltu vajadzību pēc lielāka valsts finansējuma, taču palielinātu atdevi no valsts ieguldītajiem resursiem Latvijas pozitīvas starptautiskas atpazīstamības veicināšanā. 
LI institucionālā statusa maiņas pamatojums un iespējas
LI funkcija un uzdevumi nākotnē
Izvēloties LI piemērotāko institucionālo statusu, jāņem vērā nākotnes vīzija un nodomi par institūta misiju, funkcijām un darba virzieniem. Lai veidotu pozitīvu valsts tēlu un starptautisko atpazīstamību, LI varētu darboties vairākās jomās.

Pirmkārt, tā ir valsts zīmolvedība – mērķtiecīga un saskaņota komunikācija par valsti starptautiski, veidojot Latvijas kā veiksmīgas, drošas un mūsdienīgas valsts tēlu un vēstot par Latvijas un tās iedzīvotāju sasniegumiem. Tas paredz plašu un regulāru ikdienas komunikāciju gan globālajā informatīvajā telpā, gan arī, uzrunājot ārvalstu auditorijas ar nevalstiskā sektora un pilsoņu starpniecību. Svarīgs šī uzdevuma aspekts ir saiknes uzturēšana ar diasporu ārvalstīs, veicinot tautiešu lepnumu par Latviju.  
Otrais potenciālais LI darbības virziens ir kultūras institūts, kura galvenais uzdevums būtu Latvijas sasniegumu, vērtību, jaunrades kultūrā un zinātnē popularizēšana starptautiski, veicinot pozitīvu valsts atpazīstamību, t. sk. kultūras eksportu. Šī ir pamatfunkcija Francijas institūtam, Britu padomei, Gētes institūtam, Dānijas kultūras institūtam un līdzīgiem institūtiem Lietuvā un Igaunijā. Šī funkcija LI būtu jāveic sadarbībā ar nacionālajām kultūras institūcijām. Vienlaikus plašāk jāizmanto LI dalība EUNIC tīklā, iesaistoties ES un citos starptautiska līmeņa mākslas, izglītības un starpnozaru kopprojektos.
Darbībai abās iepriekšminētajās jomās atbilstu tāds normatīvais regulējums, kas:

· nodrošinātu institūtam pienācīgu starptautisku reputāciju kā autonoma, ilgtermiņa misijas virzīta un politiski neitrāla iestāde; 

· sniegtu operacionālo autonomiju un spēju efektīvi sadarboties ar partneriem un mērķauditorijām;

· ļautu efektīvi piesaistīt privātu finansējumu Latvijā un ārzemēs;

· ļautu ātri un atbilstoši mainīgajām vajadzībām piesaistīt kvalificētus darbiniekus. 

Citu valstu piemēri

Citās mūsu reģiona valstīs atbalsts starptautiskai komunikācijai un valsts tēla veidošanai tiek uztverts kā nozīmīgs ārpolitikas instruments, kas atspoguļojas konkrēto iestāžu statusā, finanšu budžetā un cilvēkresursos. 
Zviedrijas institūts, pēc kura parauga 1998. gadā tika dibināts LI, ir valsts aģentūra (public agency). Šāds arī bija LI statuss līdz 2012. gadam. Zviedrijas institūta uzdevums ir stiprināt pasaules uzticēšanos Zviedrijai un veidot mūsdienīgu stāstu par Zviedriju caur kultūras, informācijas, zinātnes, biznesa u.c. jomu prizmu. Institūta uzdevumos ietilpst arī starptautiskā sadarbība, starptautiskā palīdzība, izglītība (zviedru valoda) un zinātnisko pētījumu izstrāde. Institūtā strādā 140 darbinieki, tam pieejamais finansējums pārsvarā ir no valsts budžeta, un kopumā ir vidēji 470 miljoni zviedru kronu (apmēram 47 miljoni eiro). 
Lietuvas Kultūras institūta funkcija ir Lietuvas tēla veidošana caur mērķtiecīgu kultūras eksporta veicināšanu. Institūts koordinē Lietuvas kultūras atašeju darbu vēstniecībās ārvalstīs. Tajā strādā 16 darbinieki. Institūts saņem dotācijas no Lietuvas Kultūras ministrijas. 

Igaunijas institūts (līdzīgs darbinieku skaits kā Lietuvā) ir nevalstiska organizācija To dotē Kultūras ministrija, saņem mērķdotācijas arī no Ārlietu ministrijas konkrētu mērķu veikšanai, kā arī tas var piesaistīt ES fondu un citu finansējumu.  

Vācijas Gētes institūta uzdevums ir veicināt vācu valodas zināšanas ārvalstīs, attīstīt starptautisko sadarbību kultūras jomā un veidot visaptverošu, mūsdienīgu Vācijas tēlu. Institūta loma stratēģiskās komunikācijas kontekstā tiek traktēta kā daļa no “visaptverošas pieejas nākotnes aizsardzībai”. Gētes institūts ir bezpeļņas organizācija, tā gada budžets 2016. gadā bija aptuveni 405 miljoni eiro, no kuriem Federālās Ārlietu ministrijas dotācijas bija aptuveni 240,5 miljonu eiro. Pārējo budžetu veidoja ienākumi no valodu kursu un eksāmenu maksas, kā arī citi ieņēmumi no saimnieciskās darbības veikšanas. 
Dānijas Kultūras institūts ir neatkarīga institūcija ar mērķi veicināt Dānijas sabiedrības vērtības pasaulē ar starptautisku projektu starpniecību (kultūras, izglītības, sociālie kopprojekti institūta darbības valstīs pasaulē).  
Kopumā starptautiskā pieredze liecina, ka valstis sava starptautiskā tēla veidošanu un kultūras popularizēšanu visbiežāk izvēlas uzticēt specializētām institūcijām, kurām ir augsta autonomijas pakāpe un atbilstoša starptautiska reputācija un rīcības brīvība savas misijas ietvaros.     
LI piemērotāka institucionālā statusa izvēle
Ņemot vērā iepriekš apskatītos kritērijus un institūtu starptautisko pieredzi, ir izskatāmas trīs iespējas saistībā ar izmaiņām LI institucionālajā statusā. 
1. iespēja: 
Saglabāt LI ārlietu ministra pārraudzībā esošajā statusā, palielinot finansējumu. Izvēloties šo iespēju, tomēr paliktu spēkā ierobežojumi saistībā ar LI operacionālo autonomiju un saimnieciskās darbības brīvību. Netiktu vienkāršots lēmumu pieņemšanas process, saglabātos sarežģītās ziedojumu pieņemšanas procedūras. Institūts spētu nodrošināt papildus komunikācijas aktivitātes, taču kopumā personāla un atalgojuma politika paliktu neelastīga. Valsts iestādes statuss turpinātu mazināt LI uzticamību un līdz ar to arī privātā finansējuma piesaistes iespējas.
2. iespēja: 

Pārveidot LI par publisku nodibinājumu, pieņemot atsevišķu likumu. Šādā veidā nostiprinot institūta autonomiju, tiktu likti pamati atbilstošas starptautiskās reputācijas izveidošanai, lēmumu pieņemšanas process kļūtu ātrāks un efektīvāks, t.sk. arī personāla politikas jomā. Būtu iespējama efektīva finansējuma piesaiste no privātajiem avotiem un iesaiste starptautiskās partnerībās. Lai gan LI darbotos ārpus valsts pārvaldes hierarhiskās sistēmas, valstij būtu iespēja nodrošināt konkrētu tai svarīgu funkciju veikšanu. Tas tiktu nostiprināts likumā un īstenots ar valsts budžeta dotācijām. 
Piemērs, uz ko LI vēlas tiekties, ir Igaunijas Institūts, kurš, ņemot vērā katra gada aktuālo budžetu, saņem 80-90% lielu dotāciju no dažādām ministrijām un 10-20% - piesaista privāto un starptautisko grantu finansējumu. Pirmajā potenciālā nodibinājuma gadā tiktu plānots līdzekļus ieguldīt publiskās-privātās partnerības sistēmas un kvalitatīvu piedāvājumu izveidošanā vai projektu izstrādāšanā starptautiskajiem grantiem, lai virzītos uz līdzīga finanšu resursu apjoma un sadalījuma sasniegšanu. Mērķis institucionālām izmaiņām no finansiālā ieguvuma viedokļa ir iespējas piesaistīt papildu finansējumu no citiem avotiem, kas papildus ir sasniedzami ārpus valsts budžeta līdzekļiem. Plānots strādāt ar to privātā sektora daļu, kas jau šobrīd eksportē vai plāno eksportēt uz ārvalstīm un kas nereti norāda uz nepieciešamību pēc Latvijas vispārējas atpazīstamības veicināšanas viņu mērķa valstīs. Plānots strādāt arī ar diasporas organizācijām vai privātpersonām, kas vēlētos ziedot valsts publicitātes mērķiem
. 
3. iespēja: 
Apvienot LI ar Latvijas Investīciju un attīstības aģentūru (LIAA). Līdzīgi kā institūta, arī LIAA uzdevumi ir saistīti ar valsts starptautiskā tēla veidošanu (lai gan ar konkrētu ekonomisku mērķi - veicināt ārvalstu investīcijas). Tas rada sinerģijas iespējas, kopīgi plānojot un īstenojot valsts zīmolvedības rīcību. Ņemot vērā ierobežotos LI cilvēkresursus, apvienošanās ar LIAA ļautu mazināt administratīvās izmaksas. Toties šādam risinājumam būtu vairāki izšķiroši trūkumi. LIAA ir tiešās pārvaldes iestāde ekonomikas ministra pakļautībā, līdz ar to paliktu spēkā visi iepriekš pieminētie faktori, kas traucē LI darbību. LI darbību neveicinātu tā nonākšana ar institūta funkcijām nesaistīta resora pārziņā kopīgi ar LIAA.

No trīs izskatītajiem variantiem LI misijai un funkcijām atbilst otrā iespēja - LI pārveidošana par publisku nodibinājumu. Vienlaikus ar statusa maiņu jāizvērtē valsts interesēm atbilstošā LI misija un funkcijas. 
Turpmākā rīcība
Ņemot vērā Latvijas valsts simtgades atzīmēšanai plānotos darbus, 2018. gadā LI būtu jāturpina netraucēti darboties pašreizējā institucionālajā statusā. Vienlaikus šis periods būtu izmantojams, lai sagatavotu pārdomātas izmaiņas LI statusā. Līdz 2018. gada 1. decembrim Ārlietu ministrijai būtu jāveic šādi uzdevumi: 

· jāizstrādā LI likumprojekts ar mērķi mainīt tā statusu uz publisku nodibinājumu. Likumprojektā arī jānofiksē LI misija, funkcijas un uzdevumi, un institūta pārvaldības struktūra, kā arī ziedojumu pieņemšanas un papildus finansējuma piesaistes kārtība. Plānots, ka norādītais papildus finansējums būs finanses, kas radīsies partnerībā ar privāto sektoru, diasporas organizāciju un privātpersonu ziedojumi, dalība starptautiskajos grantos. 
· jāsagatavo citas nepieciešamās normatīvo aktu izmaiņas
; 
· atbilstoši likumā noteiktajai misijai, funkcijām un uzdevumiem, jārisina jautājums par atbilstošo kopējo valsts dotācijas apjomu institūtam. 
Laika periodā no 2019. līdz 2021. gadam LI varēs rēķināties ar jau iepriekš paredzēto finansējuma apjomu. ĀM bāzes izdevumos budžeta programmā 06.00.00 “Latvijas institūts” paredzēts finansējums 2019. gadā 168 236 euro apmērā, 2020. gadā 168 151 euro apmērā un 2021. gadā 111 151 euro apmērā. Ņemot vērā, ka ar to nebūs pietiekami visu mērķu sasniegšanai, tiks veidota publiskā-privātā partnerība, piesaistot resursus no augstāk minētajiem citiem finanšu avotiem – privātā sektora, diasporas organizācijām un privātpersonām, dalības starptautiskajos grantos. Tas ļaus segt mārketinga, juridisko un IT pakalpojumu izmaksas.

Jaunais regulējums varētu stāties spēkā 2019. gada 1. aprīlī. 
Iesniedzējs: 

ārlietu ministrs 





Edgars Rinkēvičs

Vīza: 
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� Ministru kabineta 2012.gada 28.februāra noteikumi Nr.153 “Latvijas institūta nolikums”.


� LI pārziņā atrodas valsts oficiālais portāls Latvia.eu, Facebook konti “If you like Latvia, Latvia likes you”, “LatvianInstitute” un “Kaut kas mīļš no Latvijas”, Twitter konts “LatviaInstitute”.


� Ministru kabineta rīkojums Nr.790 no 22.10.2004, saskaņā ar Publisko aģentūru likuma 8.panta pirmo daļu.


� Ministru kabineta 2012.gada 28.februāra noteikumi Nr.153 “Latvijas institūta nolikums”.


� Ārlietu ministrijas publiskās diplomātijas un komunikācijas ārvalstīs ietvaros Simtgades svinību pasākumu koordinēšanai svešvalodās LI piešķirts finansējums 2017. gadā – 181 000 eiro, 2018. gadā – 206 274 eiro, 2019. gadā – 75 085 eiro, 2020. gadā – 75 000 eiro un 2021. gadā – 18 000 eiro.  Sk. Ministru kabineta 2017. gada 5. decembra rīkojumu Nr. 717 “Par Latvijas valsts simtgades pasākumu plāna 2017.–2021. gadam īstenošanai piešķirtā valsts budžeta finansējuma sadalījumu”.


� Jāpiemin, ka 2019. un 2020. gadam provizoriski LI ir piešķirts papildus finansējums no Kultūras ministrijas Latvijas valsts simtgades starptautiskās komunikācijas nodrošināšanai, kas varētu tikt novirzīts arī turpmāk, kad LI būtu pārtapis par nodibinājumu, kā valsts dotācija Latvijas pozitīvas atpazīstamības veicināšanai simtgades ietvaros.


� Atzīt par spēku zaudējušiem Ministru kabineta 2012.gada 28.februāra noteikumus Nr.153 “Latvijas institūta nolikums” un Ministru kabineta 2013.gada 1.oktobra noteikumus Nr.1007 “Latvijas institūta maksas pakalpojumu cenrādis”; veikt grozījumus Ministru kabineta 2003.gada 29.aprīļa noteikumos Nr.237 “Ārlietu ministrijas nolikums”, svītrojot 25.punktu, kā arī Ministru kabineta 2014.gada 19.augusta noteikumu Nr.477 “Latvijas ārējā tēla politikas koordinācijas padomes nolikums” 5.8.apakšpunktā, 15.punktā un 36.punktā.
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