3

Informatīvais ziņojums par valsts budžeta dotāciju pieejamību 
pašvaldību īstenotajos Eiropas Savienības struktūrfondu un Kohēzijas fonda 2014.–2020. gada plānošanas perioda projektos


Pamatojoties uz Ministru kabineta (turpmāk – MK) 2018. gada 11. decembra sēdes uzdevumu
, Finanšu ministrija sniedz operatīvo informāciju par konstatētajiem riskiem attiecībā uz valsts budžeta dotāciju pieejamību pašvaldību īstenotajos Eiropas Savienības struktūrfondu un Kohēzijas fonda (turpmāk – ES fondi) 2014.–2020. gada plānošanas perioda projektos.

2014. gada 11. novembrī Eiropas Komisija apstiprināja ES fondu 
2014.–2020. gada plānošanas perioda darbības programmu “Izaugsme un nodarbinātība” (turpmāk – Darbības programma), nosakot ES fondu līdzfinansējuma un nacionālā finansējuma apjomu plānotajiem ieguldījumiem investīciju īstenošanai. Darbības programmas izstrādes ietvaros tika paredzēta maksimālā ES fonda līdzfinansējuma likme 85 procenti, vienlaikus nosakot minimāli nepieciešamo nacionālā finansējuma apjomu 15 procentu apmērā. 

Lai sniegtu atbalstu pašvaldībām, kas īsteno ES fondu līdzfinansētos projektus, paredzot iespēju saņemt valsts budžeta dotācijas ES fondu projektu īstenošanai, un lai  nodrošinātu vienotu, sistēmisku pieeju valsts budžeta dotāciju piešķiršanai pašvaldībām, Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrija (turpmāk – VARAM), pamatojoties uz Reģionālās attīstības likuma 14. panta 6. punktu, izstrādāja un MK apstiprināja horizontālu normatīvo regulējumu kritērijiem valsts budžeta dotācijas aprēķināšanai un piešķiršanai pašvaldībām
 (turpmāk – MK noteikumi par valsts budžeta dotāciju piešķiršanu pašvaldībām). Izstrādājot minētos MK noteikumus par valsts budžeta dotāciju piešķiršanu pašvaldībām, tā izpildes ietekmi uz valsts budžetu VARAM novērtēja 29,6 milj. euro apmērā. Turklāt MK noteikumu par valsts budžeta dotāciju piešķiršanu pašvaldībām anotācijā skaidrots, ka aprēķinu pieņēmumi ir balstīti, pieņemot, ka projektos ES fonda līdzfinansējuma likme tiek plānota 85 procentu apmērā un nacionālā finansējuma apjoms – 15 procentu apmērā, lai arī minētajā normatīvajā aktā ietvertais regulējums nosaka valsts budžeta dotāciju aprēķināt no projektā plānotā nacionālā publiskā finansējuma attiecināmo izmaksu daļas.
MK noteikumi par valsts budžeta dotāciju piešķiršanu pašvaldībām  paredz, ka valsts budžeta dotācijas apmērs pašvaldībai ir nosakāms, ņemot vērā pašvaldības līdzfinansējuma apjomu ES fondu projektā. Attiecīgi, ja pašvaldība, īstenojot ES fondu projektu, novirza lielāku pašvaldības līdzfinansējuma apjomu, arī valsts budžeta dotācija proporcionāli ir palielināma.
Ņemot vērā pašvaldību aktīvo iesaisti ES fondu projektu īstenošanā, paredzot arī lielāku nacionālo finansējuma apjomu projektu īstenošanai, un pieejamo informāciju Kohēzijas politikas vadības informācijas sistēmā 2014.–2020. gadam, secināms, ka pašvaldību ES fondu projektu īstenošanai valsts budžeta dotāciju pieprasījums ir jau 
53,8 milj. euro
 (aprēķini pievienoti ziņojuma pielikumā), kas ievērojami pārsniedz MK noteikumu par valsts budžeta dotāciju piešķiršanu pašvaldībām izstrādes laikā VARAM veikto ietekmes izvērtējumu uz valsts budžetu  – 29,6 milj. euro. Tāpat secināms, ka 2019. gadā plānoto ES fondu projektu īstenošanai nepieciešamais valsts budžeta dotāciju apmērs varētu sastādīt vairāk par 5,7 milj. euro, kas būtu papildu budžeta izdevumi un kas palielinātu vispārējās valdības budžeta deficītu 2019. gadā par 5,7 milj. euro. 

Ja turpmākais valsts budžeta dotāciju pieprasījumu apjoms tiks ierobežots, tad, ņemot vērā 2018. gada 28. novembrī prognozētos papildu izdevumus valsts budžeta dotācijai pašvaldībām, vispārējās valdības budžeta deficīts vidējā termiņā palielinātos par aptuveni 30 milj. euro.
Papildus jāatzīmē, ka, pieņemot lēmumu
 piešķirt papildu finansējumu – valsts budžeta virssaistības 53 milj. euro apmērā nacionālas nozīmes attīstības centru ES fondu projektu īstenošanai, MK ir noteicis ES fondu īstenošanas vidusspomā mazināt investīciju ietekmi uz valsts budžeta fiskālo telpu.

Finanšu ministrija vairākkārt
 ir vērsusi VARAM uzmanību uz radušos situāciju un aicinājusi iesaistīties jautājuma risināšanā.

Apzinoties kopējās situācijas būtiskumu un ierobežotos valsts budžeta līdzekļus, nepieciešams labot izveidojušos situāciju ar neprognozējamu valsts budžeta dotāciju apmēra palielināšanu ES fondu projektu iesniegšanas un ieviešanas laikā. Attiecīgi nepieciešams analizēt situāciju, VARAM kā MK noteikumu par valsts budžeta dotāciju piešķiršanu pašvaldībām autoru piedāvājot mehānismu, kas ļautu piešķirt valsts budžeta dotācijas pašvaldību īstenotajos ES fondu projektos kontrolējamā un prognozējamā veidā. 
Tādejādi VARAM kā nozares politikas veidotājam nepieciešams vērtēt situāciju un piedāvāt risinājumu valsts budžeta dotāciju piešķiršanai pašvaldībām, iesaistot Latvijas Pašvaldību savienību un Latvijas Lielo pilsētu asociāciju. Minēto partneru iesaiste ir būtiska, ņemot vērā, ka tās pārstāv pašvaldību intereses un aktīvi iesaistījās Labklājības ministrijas izstrādātā normatīvā regulējuma deinstitucionalizācijas plānu īstenošanai
 saskaņošanas procesā, kura ietvaros arī tika aktualizēts jautājums par valsts budžeta dotāciju pašvaldībām piešķiršanas ierobežošanu un panākta vienošanās valsts budžeta dotāciju projektiem noteikt no minimālās nacionālā publiskā finansējuma attiecināmo izmaksu daļas. 
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� Uzdots, izskatot MK 2018. gada 11. decembra sēdes darba kārtības 1.52. jautājumu “Noteikumu projekts “Grozījumi Ministru kabineta 2016. gada 20. decembra noteikumos Nr. 871 “Darbības programmas “Izaugsme un nodarbinātība” 9.3.1. specifiskā atbalsta mērķa “Attīstīt pakalpojumu infrastruktūru bērnu aprūpei ģimeniskā vidē un personu ar invaliditāti neatkarīgai dzīvei un integrācijai sabiedrībā” 9.3.1.1. pasākuma “Pakalpojumu infrastruktūras attīstība deinstitucionalizācijas plānu īstenošanai” pirmās un otrās projektu iesniegumu atlases kārtas īstenošanas noteikumi”””.


� Ministru kabineta 2015. gada 27. janvāra noteikumi Nr. 42 “Noteikumi par kritērijiem un kārtību valsts budžeta dotācijas piešķiršanai pašvaldībām Eiropas Savienības struktūrfondu un Kohēzijas fonda 2014.–2020. gada plānošanas periodā līdzfinansēto projektu īstenošanai”.


� Informācijas apkopota uz 2018. gada 28. novembri (pabeigti projekti, īstenošanā esoši projekti un iesniegti/vērtēšanā esoši projekti).


� Ministru kabineta 2015. gada 10. novembra rīkojums Nr. 709 “Par integrēto teritoriālo investīciju specifisko atbalsta mērķu finansējuma kopējo apjomu katram nacionālas nozīmes attīstības centram un kopējiem rezultatīvajiem rādītājiem nacionālas nozīmes attīstības centru grupai”.


� Finanšu ministrijas 2018. gada 14. augusta vēstule Nr. 5.1.-24/21/3841 “Par situāciju Gulbenes novada pašvaldībās projektā un valsts budžeta dotāciju noteikšanu”; Finanšu ministrijas 2018. gada 10. oktobra vēstule Nr. 5.1.-24/21/4822 “Par situāciju Gulbenes novada pašvaldības projektā un valsts budžeta dotāciju noteikšanu”.


� Noteikumu projekts “Grozījumi Ministru kabineta 2016. gada 20. decembra noteikumos Nr. 871 “Darbības programmas “Izaugsme un nodarbinātība” 9.3.1. specifiskā atbalsta mērķa “Attīstīt pakalpojumu infrastruktūru bērnu aprūpei ģimeniskā vidē un personu ar invaliditāti neatkarīgai dzīvei un integrācijai sabiedrībā” 9.3.1.1. pasākuma “Pakalpojumu infrastruktūras attīstība deinstitucionalizācijas plānu īstenošanai” pirmās un otrās projektu iesniegumu atlases kārtas īstenošanas noteikumi””.
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