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	I. Tiesību akta projekta izstrādes nepieciešamība

	1.
	Pamatojums
	Ministru kabineta rīkojuma projekts izstrādāts saskaņā ar Publiskas personas finanšu līdzekļu un mantas izšķērdēšanas novēršanas likuma 5. panta ceturto daļu.

	2.
	Pašreizējā situācija un problēmas, kuru risināšanai tiesību akta projekts izstrādāts, tiesiskā regulējuma mērķis un būtība
	Ar rīkojuma projektu paredzēts nodot Ādažu novada pašvaldībai bezatlīdzības lietošanā Aizsardzības ministrijas (turpmāk – Ministrija) valdījumā esošā valsts nekustamā īpašuma “Ādažu nacionālais mācību centrs” Kadagā, Ādažu novadā, kadastra Nr. 8044 005 0053, sastāvā esošās zemes vienības ar kadastra apzīmējumu 8044 005 0053 daļu 230 m2 platībā (turpmāk – Zemes vienības daļa) uz 10 gadiem.
Rīkojuma projekts ir sagatavots, ievērojot Ādažu novada pašvaldības 2018. gada 5. jūnija vēstulē Nr. ĀND/1-12-6/18/520 izteikto lūgumu nodot bezatlīdzības lietošanā Zemes vienības daļu un Ministrijas Infrastruktūras padomes 2018. gada 16. augusta lēmumu “Par zemes vienības daļas nodošanu bezatlīdzības lietošanā Ādažu novada domei” (prot. Nr. 164  3.§).
Ādažu novada pašvaldība ir īstenojusi Eiropas Reģionālās attīstības fonda līdzfinansētu projektu “Satiksmes drošības uzlabojumi Kadagas ciemā”, kura laikā ir izbūvētas ietves, velosipēdistu celiņš, ierīkotas apgaismotas gājēju pārejas, rekonstruēti esošie krustojumi un nobrauktuves, uzlabojot to parametrus un samazinot pieslēgumu skaitu, izbūvētas satiksmes drošības prasībām atbilstošas autobusu pieturvietas, t. sk. izbūvēta autobusu pieturvietas platforma, nojume un ietve, kas izvietota Zemes vienības daļā, piekritīgi – 230 m2 platībā. Būves ir Ādažu novada pašvaldības grāmatvedības uzskaitē.
Nekustamajā īpašumā ”Ādažu nacionālais mācību centrs” Kadagā, Ādažu novadā ir izvietotas vairākas Nacionālo bruņoto spēku vienības, savukārt Kadagā, Ādažu novadā ir izveidoti profesionālā dienesta karavīru dienesta dzīvokļi, tādējādi Kadagas ciema satiksmes drošības infrastruktūru izmanto kā Nacionālo bruņoto spēku karavīri, tā sadarbības partneri.
Lai īstenotu satiksmes drošības infrastruktūras projektu, ekspluatētu un uzturētu pieturvietu, 2013. gada 21. augustā starp Ministriju un Ādažu novada pašvaldību tika noslēgta vienošanās, ar kuru Ministrija nodeva bezatlīdzības lietošanā Zemes vienības daļu ar termiņu līdz 5 gadiem, t. i., līdz 2017. gada 31. decembrim.
Lai pildītu likuma “Par pašvaldībām” 15. panta pirmās daļas 2. punktā noteikto funkciju – gādāt par savas administratīvās teritorijas labiekārtošanu un sanitāro tīrību, t. sk. ielu, ceļu un laukumu būvniecību, rekonstruēšanu un uzturēšanu –, kā arī ilgtermiņā nodrošinātu projekta ietvaros izbūvētās infrastruktūras uzturēšanu un apsaimniekošanu, Ādažu novada pašvaldība ar 2018. gada 5. jūnija vēstuli Nr. ĀND/1-12-6/18/520 ir vērsusies Ministrijā ar lūgumu pagarināt Zemes vienības daļas bezatlīdzības lietošanu vēl uz 10 gadiem.
Saskaņā ar Publiskas personas finanšu līdzekļu un mantas izšķērdēšanas novēršanas likuma 5. panta ceturto daļu – ja bezatlīdzības lietošanā paredzēts nodot publiskas personas nekustamo mantu uz laiku, kas ilgāks par 5 gadiem, lēmumu par to pieņem attiecīgi Ministru kabinets.
Savukārt Publiskas personas finanšu līdzekļu un mantas izšķērdēšanas novēršanas likuma 5. panta sestā daļa noteic, ka, pamatojoties uz lēmumu par publiskas personas mantas nodošanu bezatlīdzības lietošanā, slēdz rakstveida līgumu.
Rīkojuma projekta mērķis ir atļaut Ministrijai nodot Zemes vienības daļu Ādažu novada pašvaldībai bezatlīdzības lietošanā uz laiku, kas ilgāks par 5 gadiem – vēl uz 10 gadiem.
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