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Atbilstoši deklarācijā par Artura Krišjāņa Kariņa vadītā Ministru kabineta iecerēto darbību (turpmāk – Deklarācija) paredzētajai valdības darba prioritātei – tiesiskuma stiprināšana un Deklarācijas sadaļā "Bezkompromisu tiesiskums un likuma vara" noteiktajam, Ministru prezidenta biedrs, tieslietu ministrs Jānis Bordāns ir noteicis svarīgākos uzdevumus efektīvas tieslietu sistēmas attīstībai ar mērķi veicināt tautsaimniecības izaugsmi un radīt labvēlīgu tiesisku vidi komercdarbībai un investīciju piesaistei. Minēto mērķu sasniegšanai ir noteikti divi galvenie rīcības virzieni – stabila tiesiskā vide un efektīvs tiesu darbs. 
Efektīvu tieslietu sistēmu nav iespējams izveidot bez ciešas sadarbības ar nacionālajiem un starptautiskajiem sadarbības partneriem. Ļoti būtiski ir izsvērt, ka rūpīgs un neatlaidīgs darbs tieslietu sistēmas attīstībai ir arī Latvijas starptautiskās reputācijas jautājums
2018.gadā tika pieņemts Moneyval 5.kārtas novērtējuma ziņojums par Latvijas noziedzīgi iegūtu līdzekļu legalizācijas un terorisma finansēšanas novēršanas un apkarošanas sistēmas. Lai arī šī novērtējuma mērķis ir salīdzinošai šaurs, tas ir skaidri iezīmējis kopējās problēmas tieslietu jomā, kuru risināšanai ir nepieciešama nekavējoša rīcība. Vienlaikus ir jāpatur prātā, ka Latvijas tieslietu sistēmu ir vērtējušas arī citas starptautiskās organizācijas (OECD, CEPEJ, SVF u.c.), kā arī Valsts kontrole. Arī viņu vērtējumos iekļautās atziņas ir būtiski ņemt vērā, definējot turpmākos uzdevumus.

I Stabila tiesiskā vide.

2. Prioritārie uzdevumi krimināltiesību jomā

Noziedzīgi iegūtu līdzekļu legalizācijas (turpmāk - NILL) lietas līdz nesenai pagātnei nebija Latvijas prioritāte visās kriminālprocesa stadijās – sākot no pirmstiesas izmeklēšanas līdz tiesas spriedumam. Prioritātes trūkumu papildināja sekojošas problēmas:
· Nav vienotas izpratnes par NILL un konfiskācijas jautājumiem;
· Piemērotie kriminālsodi par ekonomiskajiem noziegumiem, tai skaitā par korupciju un NILL, nav atturoši;
· Nebija pietiekamas izpratnes par ekonomisko noziegumu kaitīgumu.
Pieaugot pozitīvām tendencēm Latvijas ekonomikas attīstībā, svarīgi ir nodrošināt ekonomikas izaugsmi ilgtermiņā. Neefektīva ekonomisko noziegumu apkarošana, jo īpaši NILL apkarošana, apdraud Latvijas tautsaimniecības izaugsmi. Panākot efektīvu pirmstiesas izmeklēšanas procesu un tiesu sistēmas funkcionēšanu, tiek veidoti patiesi līdzvērtīgi godīgas konkurences apstākļi biznesa vidē. Efektivitātes trūkums apdraud godīga biznesa izaugsmi. Lai būtu iespējamas izmaiņas ekonomisko noziegumu apkarošanā, ir jāpatur prātā šādi ļoti būtiski faktori:
· Tiesībsargājošo iestāžu izmeklētās lietas liecina, ka ekonomisku noziegumu izmeklēšana ir ļoti laikietilpīgs process, jo notiek ar sarežģītu naudas atmazgāšanas shēmu palīdzību, izmantojot Latvijā un daudzās ārvalstīs reģistrētus uzņēmumus;
· Noziedzības prevencijai ir svarīgi, lai tiek nodrošināta soda neizbēgamība un lai tiesas piemērotie sodi ir atturoši; šobrīd situācija vēl joprojām ir nepārliecinoša
· Tiesībsargājošo iestāžu spēju apkarot noziedzību tieši ietekmē personāla izglītība, iestādes materiāltehniskā spēja un darba procesu efektivitāte, tādēļ ir nepieciešami efektīvi uzlabojumi.

Tieslietu ministrija (arī TM) jau šobrīd ir uzsākusi virkni pasākumu, lai savas kompetences ietvaros mainītu tiesībsargājošo iestāžu un tiesu darbu NILL apkarošanas jomā, un proti:
· TM veic konsultācijas ar tiesu priekšsēdētājiem nolūkā prioritizēt NILL lietu iztiesāšanu, atbilstoši Latvijas riska profilam, līdzīgi uzdevumi ir paredzēti izmeklēšanas iestādēm un prokuratūrai;
· Tiesu administrācijas administrētā „Justīcija attīstībai” projekta ietvaros tiek nodrošinātas tiesnešu, prokuroru un izmeklētāju apmācības par noziedzīgi iegūtu līdzekļu legalizāciju, ārvalstu amatpersonu kukuļošanas apkarošanu un  konfiskāciju, apmācību ietvaros tiesnešiem ietverot tematu par sodu politiku;
· 2019.gada laikā tiks izstrādāts Augstākās tiesas tiesu prakses apkopojums (esošās prakses analīze, secinājumu un rekomendāciju izteikšana nolūkā veicināt vienveidīgu normu piemērošanu NILL jomā), kas tiek veikts ciešā sadarbībā ar Tieslietu ministriju.

Izvērtējot starptautisko organizāciju definētās rekomendācijas, Valsts kontroles secinājumus un Tieslietu ministrijas veikto situācijas novērtējumu, ministrija ierosina 2019. – 2020.gadu laikā veikt sekojošus pasākumus:
· Veikt kompleksu un padziļinātu izvērtējumu, lai uz to tiktu balstīta konceptuāla vienošanās par izmeklēšanas institūta turpmāku attīstību;
· Aktīvi veicināt jau esošo KPL instrumentu izmantošanu, tai skaitā tos, kas ieviesti ar likumu "Grozījumi Kriminālprocesa likumā", kas stājās spēkā 2018. gada 1. septembrī (vienkāršots pirmstiesas izmeklēšanas process), lai mazinātu pirmstiesas izmeklēšanā esošo kriminālprocesu skaitu un apjomu;
· Iesaistoties visām ieinteresētajām pusēm, gatavot metodiskos materiālus izmeklētājiem un prokuroriem, kas veicinātu kopīgu izpratni par pirmstiesas izmeklēšanas veikšanu, prioritāti nosakot ekonomisko noziegumu izmeklēšanas jomā;
· Uzlabot sadarbību izmeklēšanas iestāžu un prokuratūras starpā reģionālajā līmenī; 
· Izvērtēt iespējamos risinājumus sīko noziedzīgo nodarījumu dekriminalizācijai, kas ir saistāms ar administratīvās atbildības reformas ieviešanu 2019.gada laikā;
· Risināt jautājumu par izmeklēšanas institūta kapacitātes palielināšanu un stiprināšanu – izmeklētāju atalgojuma palielināšanu, izglītības līmeņa paaugstināšanu un darbinieku mainības mazināšanu tiesībsargājošās iestādēs;
·  Administratīvo sodu sistēmas reformas ietvaros plašāk piemērot principu «konsultē vispirms», kā arī veicināt sadarbību starp privātpersonu un valsti, izmantojot APL procesu, mazinot represīvā mehānisma piemērošanu (administratīvos sodus).

3. Prioritārie uzdevumi civiltiesību jomā
Izvērtējot privāto tiesību jomā esoša tiesiskā regulējuma piemērošanu praksē, ministrija secina, ka atsevišķās jomās tiesiskais regulējums pieļauj tā iespējamu ļaunprātīgu izmantošanu negodīgam biznesam vai rada nestabilitātes sajūtu investoriem. Šāda situācija neveicina stabilu tiesisko vidi un rada pamatotas šaubas par iestāžu spēju efektīvi bez liekiem birokrātiskiem šķēršļiem piemērot regulējumu. To papildina fakts, ka uzraugošo iestāžu rīcībā nav modernu rīku biznesa procesu caurspīdīguma nodrošināšanai un efektīvai klientu apkalpošanai.
Ņemot vērā šos secinājumus, ministrija ierosina 2019.-2020.gados veikt vairākus neatliekamus pasākumus, kas veicinātu caurspīdīguma principa iedzīvināšanu komerctiesiskajā vidē, veicinātu stabilu un pievilcīgu tiesisko vidi komercdarbībai un investīciju piesaistei, kā arī uzraugošo iestāžu spēju nostiprināšanai.

Pasākumi caurspīdīguma principa iedzīvināšanai komerctiesiskajā vidē:
· Obligātas elektroniskās reģistrācijas ieviešana komercreģistrā, vienlaikus nodrošinot pilnvērtīgu ārvalstnieku identifikāciju.
Vienlaikus ar komersantu reģistrācijas procesa noteikšanu elektroniskai vai ar zvērināta notāra starpniecību, kā arī centralizēta risinājuma ieviešanu ārvalstnieku identificēšanai valsts līmenī, tiks pilnveidota arī ārvalstnieku identificēšana komercreģistrā.
· Droša, skaidra akciju reģistrācijas un uzskaites kārtība caur akciju turēšanu kontos. Caurspīdīgas akciju sabiedrības  - viegli pieejama, aktuāla un uzticama informācija par akcionāriem.
Šobrīd akcionāru reģistrus ved pašas sabiedrības un informācija par akcionāriem nav pieejama trešajām personām.
· Patiesā labuma guvēju reģistrācija Uzņēmumu reģistrā  - balstīta uz NILLTFNL risku novērtēšanu, publiskā un privātā sektora sadarbības ceļā
Nodrošināta MONEYVAL rekomendāciju ieviešana - NILLTFNL prasībām atbilstoša juridisko personu patieso labuma guvēju informācijas reģistrācija un pieejamība, samazinot juridisko personu ar augstāko riska pakāpi izmantošanu noziedzīgiem mērķiem.

Pasākumi tiesiskās vides pievilcībai un stabilitātei:
· Vienots zemes un ēkas īpašums – pilnvērtīgāks īpašums – piespiedu dalītā īpašuma tiesisko attiecību sakārtošana virzībā uz vienotu īpašumu.
Zemes reformas un privatizācijas ceļā radītās piespiedu dalītā īpašuma attiecības, kur zeme pieder vieniem, ēkas - otriem neapmierina nedz zemes, nedz ēku īpašniekus. Īpaši sāpīgs šis jautājums ir daudzdzīvokļu dzīvojamo māju gadījumos, bet skar arī citus ēku un zemju īpašniekus. Tādēļ ir jāturpina darbs pie likumprojekta, lai rastu dalītā īpašuma izbeigšanas risinājumus. Paralēli tam ir jālīdzsvaro piespiedu nomu regulējums, lai novērstu Satversmes tiesas sprieduma 2018.gada 12.aprīļa sprieduma sekas un nodrošināt līdzsvarotu piespiedu nomu regulējumu starp zemes un ēkas īpašniekiem. 
· Pagaidu aizsardzības regulējums civillietās – tiesības uz efektīvu tiesas aizsardzību visu civillietu kategoriju lietās līdz strīda izšķiršanai tiesā ar spēkā stājušos spriedumu.
Šobrīd pagaidu aizsardzība ir iespējama tikai 5 civillietu kategorijās intelektuālā īpašuma, kapitālsabiedrību dalībnieku, vardarbības lietās, maksātnespējas procesa pagaidu aizsardzības lietas, bērnu un laulības šķiršanas lietās. Trauksmes celšanas likums paredz līdz 2019.gada decembrim ieviest pagaidu aizsardzību trauksmes cēlāja aizsardzībai civilprocesā. Tomēr TM piedāvā nākt klajā ar visaptverošu pagaidu aizsardzības regulējumu, kas būtu pieejams gan komercstrīdos, gan robežstrīdos un servitūtu strīdos, faktiski jebkurā civillietu kategorijā, padarot efektīvāku personām pieejamo tiesiskās aizsardzības līdzekļu klāstu.

· Maksātnespējas reformas 2.fāze - atbalsts otrai iespējai fiziskām personām un komersantu parādu restrukturizācijai
2014.gadā iesāktā maksātnespējas procesa administratoru profesijas ir noslēguma stadijā – izstrādāti un pieņemti nepieciešamie normatīvie akti, kas jau ir īstenoti arī praksē. 2019.gada 14.februārī  Starptautiskais Valūtas fonds prezentēs tā secinājumus par maksātnespējas reformas īstenošanu Latvijā. Novērtējums kopumā ir pozitīvs, vienlaikus SVF izvirza virkni priekšlikumus regulējuma pilnveidošanai, lai novērstu konstatētās nepilnības (piemēram, maksātnespējas procesa administratoru kategoriju ieviešanu, lai nodrošinātu atbilstošāka kandidāta izvēli, ņemot vērā katra procesa īpatnības).

Turpmāk galvenā uzmanība būs veltīta tam, lai pilnveidotu procesus, kas sniedz otro iespēju gan fiziskām personām, gan arī juridiskajām – risinājumi, kas ir vērsti uz pozitīvu komerctiesiskās vides attīstību. 2019.gadā ministrija strādās pie tiesiskās aizsardzības procesa regulējuma pilnveidošanas un meklēs risinājumus, kā iedrošināt uzņēmējus savlaicīgi risināt finanšu problēmas. Tāpat tiks pilnveidots fiziskās personas maksātnespējas procesa regulējums, sākotnēji risinot jautājumu par atvieglota fiziskās personas maksātnespējas procesa izveidi personām ar zemiem ienākumiem.
Pasākumi iestāžu spēju stiprināšanai:
Trešais rīcības virziens ir saistīts ar Uzņēmumu reģistra un citu ministrijas iestāžu pakalpojumu modernizāciju – par mērķi izvirzot iestāžu pakalpojumu ātrumu, drošību un pieejamību. Uzņēmumu reģistra un citu Tieslietu ministrijas padotības iestāžu, kas sniedz pakalpojumus uzņēmējiem, modernizācija, nodrošinot inovācijās balstītus e-pakalpojumus un stingrākas iesniegtās informācijas pārbaudes dos būtisku ieguldījumu komerctiesiskās vides stabilitātei un pievilcībai, un proti:
· Ērta datu ievade klientiem tiešsaistē;
· Vairumā gadījumu automatizēta, tūlītēja informācijas pārbaude, rezultātā samazinot atlikšanas lēmumu skaitu;
· Pakalpojumu procesu automatizācijas rezultātā radīta iespēja novirzīt resursus padziļinātākām informācijas pārbaudēm, īpaši par patiesajiem labuma guvējiem;
· Efektīvāka Uzņēmumu reģistra informācijas publiskā pieejamība, pilnveidojot tiešsaistē sniegtos pakalpojumus un virzoties uz bezmaksas informācijas izsniegšanu.
[bookmark: _GoBack]II Efektīvs tiesu darbs.

Taisnīga tiesa ir jebkuras demokrātiskas tiesību sistēmas pamatvērtība. Satversmes 92. panta pirmais teikums nosaka: „Ikviens var aizstāvēt savas tiesības un likumiskās intereses taisnīgā tiesā.” Kā vairākkārtīgi uzsvērusi Satversmes tiesa, Satversmes 92. pants uzliek valstij pienākumu, saskaņā ar kuru tai ne vien jāizveido un jāuztur institucionālā infrastruktūra, kas nepieciešama taisnīgas tiesas realizēšanai, bet arī jāpieņem un jāievieš tiesību normas, kas garantē, ka pati procedūra ir taisnīga un objektīva[footnoteRef:1]. Tādējādi jēdziens „taisnīga tiesa” ietver divus aspektus, proti, „taisnīga tiesa” kā neatkarīga tiesu varas institūcija, kas izskata lietu, un „taisnīga tiesa” kā pienācīgs, tiesiskai valstij atbilstošs process, kurā lieta tiek izskatīta. [1:  Sk. piemēram, Satversmes tiesas 2017.gada 23.maija spriedumu lietā Nr.2016-13-01] 


4. Efektīvs process un taisnīgs spriedums
Tieslietu politikas un tiesu sistēmas efektivitātei ir nozīmīga loma valsts tautsaimniecības attīstībā. Efektīva un kvalitatīva tiesu sistēmas darbība ir būtiski aspekti, kas ietekmē komercdarbības vidi un līdz ar to arī Latvijas iedzīvotāju labklājības līmeni. Uzņēmējdarbības ietvaros nenoliedzami būtiska nozīme ir tam, cik ātri var panākt savu tiesību aizsardzību tiesā, tomēr vienlīdz svarīgi ir nodrošināt augstu nolēmumu kvalitāti un taisnīguma atjaunošanu.
Specializācija ir viens no tiesu darba organizatoriskajiem rīkiem, ar kura palīdzību var nodrošināt augstu nolēmumu kvalitāti augstas juridiskās sarežģītības lietās, kas no tiesneša prasa specifiskas  zināšanas un pieredzi. Tiesnešu specializācija ne tikai konkrētās tiesību nozarēs, bet arī tiesību institūtos vai lietu kategorijās, rada iespēju nodrošināt šo tiesnešu vajadzībām  atbilstošas kvalificētas mācības, tādējādi nodrošinot tiesnešiem šo lietu izskatīšanai  nepieciešamās profesionālās prasmes.  Atkarībā no lietu apjoma kā risinājums var tikt izskatīta tiesnešu vai tiesas specializācija. Tiesas specializācija (tiesas kompetences koncentrēšana) ir piemērots risinājums, ja lietu kopskaits gadā ir salīdzinoši mazs, bet to izskatīšana ir saistīta ar specifiskiem  tiesību jautājumiem un prasa no tiesneša arī papildu nozaru pārzināšanu, piemēram, nodokļu vai grāmatvedības jomā. Pie varbūtības, ka šādu lietu tiesnesis varētu saņemt, iespējams, reizi piecos gados, nebūtu efektīvi apmācīt visus Latvijas tiesnešus. Līdz ar to šādos gadījumos kā risinājums izskatāma tiesas kompetences koncentrēšana vienā tiesā.
Paralēli specializācijai, risināms jautājums par lietu izskatīšanas prioritāti. Kriminālprocesa likums noteic, ka ikvienam ir tiesības uz kriminālprocesa pabeigšanu saprātīgā termiņā, tas ir, bez neattaisnotas novilcināšanas. Nenoliedzami, kriminālprocesa pabeigšana saprātīgā termiņā ir saistīta ar lietas apjomu, juridisko sarežģītību, procesuālo darbību daudzumu, procesā iesaistīto personu attieksmi pret pienākumu pildīšanu un citiem objektīviem apstākļiem. Vienlaikus likums noteic, ka atsevišķiem kriminālprocesiem saprātīga termiņa nodrošināšanā priekšrocība salīdzinājumā ar citiem, piemēram, kriminālprocesam, kurā apsūdzēta valsts amatpersona, kas ieņem atbildīgu stāvokli, saprātīga termiņa nodrošināšanā ir priekšrocība salīdzinājumā ar pārējiem kriminālprocesiem. Kriminālprocesam pret nepilngadīgu personu saprātīga termiņa nodrošināšanā ir priekšrocība salīdzinājumā ar līdzīgiem kriminālprocesiem pret pilngadīgu personu[footnoteRef:2]. Priekšrocība jeb prioritāra lietu izskatīšanas kārtība ir viens no procesuālajiem instrumentiem kā sekmēt lietas ātrāku izskatīšanu, tomēr tas kā risinājums rūpīgi analizējams, izvērtējot prioritizēto lietu apjomu un to prioritātes iespējamās sekas attiecībā uz citu lietu izskatīšanas termiņiem. Atzīmējams, ka saprātīga termiņa neievērošana var būt pamats procesa izbeigšanai. Moneyval rekomendācijās Latvijai ir uzsvērts, ka valstij jānodrošina «naudas atmazgāšanas» lietu prioritāte tiesās. [2:  Kriminālprocesa likuma 14.pants] 

Uzsverams, ka, ņemot vērā minēto, ir būtiski, lai būtu nodrošināta atbilstoša tiesu kapacitāte, ko, pirmkārt, veido noslodzei atbilstošs tiesnešu korpuss, un, otrkārt, profesionāls tiesas darbinieku resurss. Īpaši atzīmējama tiesneša palīga loma, tomēr joprojām ir grūti piesaistīt pastāvīgam darbam tiesā tiesneša palīga amatā augsti kvalificētus juristus, jo atlīdzība nav konkurētspējīga ar privāto sektoru. Lai minēto risinātu, būtu turpināma 2017.gadā iesāktā atlīdzības celšana, vienlaikus pārskatot amatam noteikto kompetenci un funkcijas, atslogojot tiesnesi no tādu darbu veikšanas, kas tieši nav saistīti ar tiesas spriešanu.

Lai nodrošinātu turpmāku izaugsmi, īstenojami šādi pasākumi:
1. Stiprināt specializāciju tiesās:
1.1  nodrošināt tiesnešu specializāciju specifiskās tiesību nozarēs un lietu kategorijās.
1.2. prioritizēt «naudas atmazgāšanas» lietu izskatīšanu.
2. Stiprināt tiesu kapacitāti:
2.1. nodrošināt kvalificētas mācības tiesnešiem, tiesu darbiniekiem, kā  arī citiem procesā iesaistītajiem subjektiem.
2.2. turpināt tiesu darbinieku atalgojuma reformu un attīstīt tiesnešu palīgu institūtu.

	5. Tiesu un tiesnešu neatkarības un atbildības līdzsvarošana
Jebkuras demokrātiskas valsts tiesu varai, lai tā varētu nodrošināt tiesības uz taisnīgu tiesu, ir jābūt neatkarīgai. Tiesu varai jābūt aizsargātai no ārējas iejaukšanās vai spiediena, kas varētu apdraudēt tās neatkarību, izskatot tām uzticētos strīdus. Lai aizsargātu no ārējas ietekmes ir nepieciešamas tādas garantijas, kā piemēram, neatceļamība. Tiesnesis – tas ir ne tikai jurists vai valsts amatpersona, bet arī tiesiskuma nesējs un īstenotājs. Tiesnešu neatkarība, kas ir taisnīguma, tiesneša objektivitātes un neitralitātes garants, nav privilēģija vai pašmērķis, bet gan atbildība pret uzticēto amatu un varu.  Kā būtisks izaicinājums minama arī sabiedrības uzticēšanās līmeņa tiesu varai celšana. Tas ietver gan nepārtrauktu kvalifikācijas pilnveidi, gan augstu ētikas standartu ievērošanu. Tiesu varai un it īpaši tās pašpārvaldes organizācijām jārūpējas, lai sabiedrība būtu pārliecināta, ka ikviens tiesnesis savu amatu pilda godprātīgi. Ne mazākās šaubas nedrīkst palikt neizkliedētas. Tiesu varai, atsakoties no nepamatota profesionāla korporatīvisma, ir jāapliecina spēja uzņemties atbildību un spēja prasīt atbildību no tiem tiesu varas pārstāvjiem, kas izturējušies nolaidīgi pret tiem uzticēto valsts varu un tiesneša amatu, graujot visas tiesu varas reputāciju kopumā un mazinot sabiedrības uzticēšanos tiesu varai.
Tiesu neatkarība ir līdzeklis demokrātijas un tiesiskuma nodrošināšanai, tā nevar būt absolūta un to līdzsvaro atbildība. Valsts varu savstarpējās līdztiesības un mijiedarbības princips, nepieļauj kādas no valsts varām kontroli pār otru vai iejaukšanos tās procesos, līdz ar to ir attīstāmi instrumenti, kas ļauj pašai tiesu varai reaģēt uz iespējamu tiesnešu neprofesionalitāti un pārkāpumiem. Tiesu varai jau ir vairāki rīki kā uzraudzīt no taisnīgas tiesas jēdziena  izrietošu principu ievērošanu tiesnešu darbā. Piemēram, ir ieviests lietu izskatīšanas termiņu plānošanas rīks, ir paredzētas tiesnešu disciplinārkolēģijas tiesības nosūtīt tiesnesi veikt profesionālo zināšanu ārpuskārtas novērtēšanu, u.c. Jāturpina stiprināt tiesas priekšsēdētāju loma un pilnvaras tiesas darba pārraudzībā, tajā skaitā, sekojot līdz tiesneša profesionālā darba sniegumam, kā arī uzraugot lietu izskatīšanas termiņu dinamiku tiesā.

Lai sekmētu neatkarības un atbildības principu savstarpējo līdzsvaru, veicami šādi pasākumi:
1. Paplašināt tiesas priekšsēdētāja kompetenci, izvērtējot tiesneša profesionālā darba sniegumu.
2. Stiprināt lietas izskatīšanas termiņu uzraudzību:
2.1. noteikt, ka tiesu priekšsēdētāju iesniegtos lietu izskatīšanas vidējo termiņu plānus apstiprina Tieslietu padome.
2.2. publiskot informāciju par neizskatītajām lietām, kuru termiņi pārsniedz vidējo attiecīgajai lietu kategorijai.
3. Pagarināt tiesnešu disciplināratbildības noilguma termiņu, nodrošinot iespējas tiesu varai veikt izvērtējumu par iespējamā pārkāpuma faktu un apstākļiem, kā arī nepieciešamības gadījumā piemērot atbilstošus atbildības mehānismus.

	6. Mūsdienīgas tehnoloģijas un inovācijas tiesu darbā
Mūsdienās tiesu sistēmai ir jāspēj mainīties līdzi sabiedrībai. Vienlaikus jāuzsver, ka jebkuras novitātes ieviešanai ir jākalpo cilvēkiem, jāsekmē darba kvalitāte un inovāciju ieviešana nevar būt pašmērķis.
Jau šobrīd ir uzsākta  vairāku nozīmīgu projektus, kuri vērsti uz tiesu administrēšanas, tiesu un tieslietu sistēmas pilnveidošanu, īstenošana. Ļoti nozīmīga ir vienotās E-lietas platformas izveide, apvienojot tiesu un tiesībaizsardzības iestāžu resursus.
Pieaugot informācijas tehnoloģiju, viedierīču un mākslīgā intelekta lomai sabiedrības un komersantu ikdienā, tiesai jāspēj nodrošināt tās pakalpojumu pieejamība un attīstība elektroniskā vidē. Jau šobrīd sabiedrībai pieejamo tiesu tiešsaistes pakalpojumu skaits ir tik apjomīgs, ka to uztveramai atainošanai ir izveidota īpaša tiesu e-pakalpojumu vietne. Elektroniski var iesniegt gan pieteikumu tiesai, gan izmantot jau iepriekš sagatavota elektronisko tiesvedības dokumenta veidlapu, kuru aizpilda tiešsaistē un elektroniski parakstītu iesniedz tiesā. Vairs nav jādodas uz tiesu, lai noskaidrotu maksājamo nodevu apjomu, tas izdarāms, izmatojot e-pakalpojumu. Tāpat ari informācija par tiesu darbības teritorijām ir pieejama strukturētā un viegli saprotamā veidā. Jau ierosinātai lietai mūsdienās var seko līdzi attālināti un tiešsaistē piekļūt datiem par tiesvedības gaitu, pievienotajiem dokumentiem un tiesas sēžu audioprotokoliem. Tieši tikpat vienkārši ir iespējams sekot līdzi tiesas sēžu kalendāram vai arī saņemt e-pastā ziņas par tiesvedības gaitu jebkurai lietai, kurā persona reģistrēta kā dalībnieks. Norisinoties tiesu modernizācijai, ikviena tiesa nu ir aprīkota ar audio un video aprīkojumu, kas ļauj tiesās ierakstīt tiesas sēžu audioprotokolus un noturēt videokonferences.
Tomēr jaunas un pagaidām neapgūtas iespējas paver tiesu datu sistēmiskas apstrādes risinājumu ieviešana, piemēram, ļaujot pirms vēršanās tiesā personai novērtēt potenciālās tiesāšanās izmaksas, ilgumu un pat iespējamo rezultātu, balstoties uz līdzšinējo tiesu praksi līdzīgās lietās, kā arī salīdzināt to ar iespējamām tiesas procesa alternatīvām. Tāpat nolūkā maksimāli racionāli un efektīvi izmantot tiesu cilvēkresursu kapacitāti izvērtējama iespēja vismaz daļēji automatizēt standartizētas tiesas procedūras, piemēram, saistību izpildīšanas brīdinājuma kārtībā procesa elektronizācija, nodrošinot gan procesa ērtu pieejamību, gan efektivizējot tiesas darbu.
Lai sekmētu tiesu pieejamību, izmantojot dažādus e-risinājumus, veicami šādi pasākumi:
1. Ieviest e-lietas platformu
2. paplašināt tiesu e-pakalpojumus
3. automatizēt standarta tiesas procedūras 
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