

Informatīvais ziņojums

“Par Eiropas Savienības Lauksaimniecības un zivsaimniecības ministru padomes 2019. gada 28. janvāra sanāksmē izskatāmajiem jautājumiem” 
I. Ministru padomes sanāksmes darba kārtība un Latvijas nacionālās pozīcijas
Š. g. 28. janvārī Briselē notiks Eiropas Savienības (turpmāk – ES) Lauksaimniecības un zivsaimniecības ministru padomes (turpmāk – MP) sanāksme. MP darba kārtības diskusiju daļā ietverti trīs jautājumi. 
Uz Ministru kabineta sēdi pozīcija ir sagatavota par MP darba kārtības 5. punktu – “Par Komisijas ziņojumu Padomei un Eiropas Parlamentam par augu izcelsmes proteīna ražošanas attīstību Eiropas Savienībā”.
Uz Ministru kabineta sēdi pozīcijas nav sagatavotas par MP darba kārtības:
3. punktu – “Prezidentvalsts darba programma”, jo plānota prezidentūras sniegta informācija;
4. punktu – “KLP reformas pakete pēc 2020. gada”, jo ir spēkā 2018. gada 10. jūlija Ministru kabineta sēdē apstiprinātā pozīcija Nr. 1 “Priekšlikums – Eiropas Parlamenta un Padomes regulai, ar ko izveido noteikumus par atbalstu stratēģiskajiem plāniem, kuri dalībvalstīm jāizstrādā saskaņā ar kopējo lauksaimniecības politiku (KLP stratēģiskie plāni) un kurus finansē no Eiropas Lauksaimniecības garantiju fonda (ELGF) un no Eiropas Lauksaimniecības fonda lauku attīstība (ELFLA), un ar ko atceļ Eiropas Parlamenta un Padomes regulu (ES) Nr. 1305/2013 un Eiropas Parlamenta un Padomes Regulu (ES) Nr. 1307/2013”, “Priekšlikums Eiropas Parlamenta un Padomes Regulai par kopējās lauksaimniecības politikas finansēšanu, pārvaldību un uzraudzību un ar ko atceļ Regulu (ES) Nr.1306/2013” un “Priekšlikums Eiropas Parlamenta un Padomes regulai, ar ko groza Regulu (ES) Nr. 1308/2013, ar ko izveido lauksaimniecības produktu kopīgu organizāciju, Regulu (ES) Nr. 1151/2012 par lauksaimniecības produktu un pārtikas produktu kvalitātes shēmām, Regulu (ES) Nr. 251/2014 par aromatizētu vīna produktu definīciju, parakstu, noformējumu, marķējumu un ģeogrāfiskās izcelsmes norāžu aizsardzību, Regulu (ES) Nr. 228/2013, ar ko ievieš īpašus pasākumus lauksaimniecības jomā attālākajiem Eiropas Savienības reģioniem, un Regulu (ES) Nr. 229/2013, ar ko nosaka īpašus pasākumus lauksaimniecībā par labu Egejas jūras nelielajām salām”.
Darba kārtības 3. punkts – Prezidentvalsts darba programma 
Prezidentvalsts sniegta informācija.
2019. gada janvārī sākās Rumānijas prezidentūra ES Padomē. Prezidentūras uzmanības centrā būs četras galvenās jomas: Eiropas valstu tuvināšanās (konverģence), veicinot inovācijas, ilgtspējīgu attīstību, nodarbinātību un sociālās tiesības un mazinot savstarpējās atšķirības; drošas un neapdraudētas Eiropas saglabāšana; Eiropas pozīcijas stiprināšana pasaules līmenī; Eiropas kopīgo vērtību, tostarp sociālā taisnīguma, demokrātijas, cieņas un tolerances sekmēšana. 
Lauksaimniecības jomā Rumānijas prezidentūras galvenā prioritāte būs strādāt ar Kopējās lauksaimniecības politikas (turpmāk – KLP) reformas priekšlikumiem. Nākotnes KLP nodrošinās vienādu dzīves līmeni lauksaimniekiem, garantēs nodrošinātību ar pārtiku, nodrošinās saprātīgas pārtikas cenas visiem iedzīvotājiem un palielinās Eiropas lauksaimniecības produktivitāti un konkurētspēju, ņemot vērā atšķirības dažādos reģionos. Rumānijas prezidentūra centīsies veicināt diskusijas, lai panāktu vienprātību par galvenajiem KLP elementiem, ar mērķi panākt daļēju vispārējo pieeju Padomē līdz prezidentūras beigām.
Prezidentūra pievērsīsies arī tādiem jautājumiem kā bioekonomika, inovācijas un lauksaimniecības zinātne un plāns augu izcelsmes proteīna ražošanas attīstības sekmēšanai ES un rosinās diskusijas par tiem.
Vienošanās par direktīvas priekšlikumu par negodīgu tirdzniecības praksi ir nopietns solis, lai stiprinātu ražotāju lomu pārtikas piegādes ķēdē. Rumānijas prezidentūra veiks pēdējās procedurālās darbības, lai apstiprinātu šo priekšlikumu.
Pārtikas jomā prezidentūra plāno pabeigt sarunas un apstiprināt regulas priekšlikumu par stipro alkoholisko dzērienu definīciju, noformēšanu un marķēšanu, stipro alkoholisko dzērienu nosaukumu lietošanu citu pārtikas produktu noformējumā un marķējumā un par stipro alkoholisko dzērienu ģeogrāfiskās izcelsmes norāžu aizsardzību.
Prezidentūra pieliks visas pūles, lai veicinātu sabiedrības informētību par augu aizsardzību, īpaši ar sabiedrības informēšanas pasākumiem gatavojoties Starptautiskajam Augu veselības gadam 2020. gadā. 

Vienotā stratēģija dzīvnieku veselības uzraudzībai un aizsardzībai uz ES robežām ir Rumānijas prezidentūras prioritāte veterinārajā jomā. Vēl viens svarīgs temats, ko vēlas risināt prezidentūra, attiecas uz progresu, kas panākts, īstenojot ES Rīcības plānu cīņā pret antimikrobiālo rezistenci. 
Zivsaimniecības jomā prezidentūra pieliks visas pūles, lai veicinātu diskusijas par priekšlikumu regulai, ar ko groza zvejas kontroles regulu, un par regulu par Eiropas jūrlietu un zivsaimniecības fondu pēc 2020. gada. Tāpat prezidentūra turpinās darbu pie daudzgadu pārvaldības plāniem zivsaimniecībā, lai panāktu vienošanos ar Eiropas Parlamentu.
Mežsaimniecības jomā prezidentūra koncentrēsies uz dalībvalstu pozīcijas sagatavošanu dalībai Apvienoto Nāciju forumā par mežiem un uz pārskatu par paveikto progresu ES Mežsaimniecības stratēģijas ieviešanā, lai turpinātu diskusiju par saistošu vienošanos par Eiropas mežiem. Citi būtiski diskusiju jautājumi būs par ES pasākumiem atmežošanas apturēšanai un Rīcības plānu meža tiesību aktu ieviešanai, pārvaldībai un tirdzniecībai.

Latvijas nostāja

Latvija pieņem zināšanai prezidentūras sniegto informāciju. 
Darba kārtības 4. punkts – KLP reformas pakete pēc 2020. gada
a)
regula par KLP stratēģiskajiem plāniem:
1)
jaunais īstenošanas modelis.
Viedokļu apmaiņa;
2)
zaļā arhitektūra.
Komisijas sniegta informācija;
b)
regula par lauksaimniecības produktu tirgu kopīgo organizāciju (TKO).
Viedokļu apmaiņa.

Komisijas priekšlikumā par Daudzgadu finanšu shēmu 2021.–2027. gadam ir noteikta KLP budžeta struktūra un galvenie virzieni. Pamatojoties uz to, Komisija 2018. gada 1. jūnijā nāca klajā ar priekšlikumiem regulu kopumam, kuras paredz noteikumus, uz kuriem tiks balstīta KLP pēc 2020. gada.
Komisija iecerējusi, ka KLP reglamentēs trīs pamatregulas: 

1) regula par KLP stratēģiskajiem plāniem (turpmāk – Stratēģisko plānu regula), kurā ietverti 1. pīlāra (tiešie maksājumi – turpmāk – TM un tirgus pasākumi) un 2. pīlāra (lauku attīstība) pasākumi;

2) regula par KLP finansēšanu, pārvaldību un uzraudzību (turpmāk – Horizontālā regula);

3) regula par lauksaimniecības produktu tirgu kopīgo organizāciju turpmāk – TKO regula).

Paredzēts, ka regulas būs piemērojamas no 2021. gada 1. janvāra. 

Austrijas prezidentūras laikā diskusijas par tām norisinājušās 23 ES Padomes darba grupās, 7 ES Padomes Īpašajās lauksaimniecības komitejās un katrā MP. Katra atbildīgā ES Padomes darba grupa ir pabeigusi pirmreizējo priekšlikuma izskatīšanu. Rumānijas prezidentūra turpinās iesākto darbu, lai panāktu vienprātību par galvenajiem elementiem un panāktu daļēju vispārējo pieeju Padomē.

a)
Regula par KLP stratēģiskajiem plāniem:
1)
jaunais īstenošanas modelis.
Viedokļu apmaiņa.
Latvijas nostāja
Latvija diskusijās par KLP nākotni uztur šādas galvenās prioritātes:

Latvija neatbalsta tik ievērojamu ES KLP budžeta samazinājumu, ņemot vērā, ka jaunā politika paredz ambiciozus jaunus mērķus un ņemot vērā to, ka KLP ir jāsasniedz ES līgumā noteiktos mērķus. Latvijai ir svarīgi, lai tiktu saglabāta mērķtiecīga, efektīva un spēcīga visai ES kopīga lauksaimniecības politika, kas visiem ES lauksaimniekiem nodrošinātu taisnīgus un vienlīdzīgus atbalsta pasākumus.

Nepieciešama tiešo maksājumu (turpmāk – TM) izlīdzināšana. Latvijai nākamajā periodā jānodrošina ES vidējais TM līmenis.  

Latvija iebilst pret finansējuma samazināšanu lauku attīstībai Latvijā. Finansējums ir jāsaglabā vismaz 2014.–2020. gada perioda apmērā. Tām valstīm, kurām KLP finansējums uz vienu hektāru (abos pīlāros) nesasniedz 90% no ES vidējā līmeņa (euro/ha), lauku attīstības finansējumu nedrīkst samazināt. Jau pašreizējā periodā Latvijai bija ekonomiski nepamatots 8,1% liels aploksnes samazinājums.

Latvija neatbalsta ELFLA līdzfinansējuma likmes samazināšanu no 85 līdz 70%. Latvija pauž bažas, ka ar samazinātu finansējumu šāds piedāvājums rada papildu slogu nacionālajam budžetam, lai saglabātu lauku attīstības finanšu apmēru vismaz 2014.–2020. gada līmenī.

KLP stratēģiskajam plānam jābūt tiešām stratēģiskam dokumentam, kurā izmantota daudzgadu rādītāju un finansējuma plānošana, respektīvi, tiek noteikti sasniedzamie starpposma mērķi un galamērķi.

Latvija stingri uzsver, ka pieejamais maksimālais tehniskās palīdzības finansējums ir jānosaka 6% apmērā tām dalībvalstīm, kurām lauku attīstības ES līdzfinansējuma daļa nepārsniedz 1 mljrd. EUR.
Latvija uzskata, ka pieejamais KLP stratēģiskā plāna regulas priekšlikums nepiedāvā vienkāršošanu un nesamazina administratīvo slogu dalībvalstīm nākotnes KLP izstrādes kontekstā. Izvērtējot regulas priekšlikumā ietvertās prasības, redzams, ka tas paredz ļoti sīku pasākumu/intervenču aprakstu. 
2)
zaļā arhitektūra.
Komisijas sniegta informācija.
Latvijas nostāja

Latvija uzskata, ka ierosinātā jaunā zaļā arhitektūra ir labs pamats KLP vides snieguma palielināšanā un vides un klimata problēmu risināšanā nākotnē, tostarp, lai veicinātu siltumnīcefekta gāzu emisiju samazināšanu un pielāgošanos klimata pārmaiņu ietekmēm, taču Latvija nevar piekrist atsevišķiem paredzētajiem priekšlikumiem. Latvija uzskata, ka ierosinātā nosacījumu sistēma ir pārāk stingra un sarežģīta. Atsevišķi nosacījumi (mitrāju un kūdrāju aizsardzība, kaila zeme visjutīgākajos periodos) ir dzēšami no nosacījumu sistēmas, jo, tā kā to ieviešana radīs papildu izmaksas vai ienākumu zaudējumu lauksaimniekiem, tie būtu vairāk piemēroti kā kompensējoši maksājumi saistībā ar Ekoshēmas vai Lauku attīstības programmas Agrovides pasākumiem. 

Attiecībā uz dalībvalsts snieguma novērtēšanu vides un klimata jomā ir jāņem vērā dalībvalstu TM līmeņu atšķirības, lai dalībvalstī ar zemu TM līmeni negatīvi netiktu ietekmēta citu mērķu īstenošana.
b)
Regula par lauksaimniecības produktu tirgu kopīgo organizāciju (TKO regula)

Ministru padomes diskusijās prezidentūra plāno koncentrēties uz jautājumiem par vīna nozari. TKO regulas projektā Komisija ierosina dalībvalstīm nodrošināt iespēju vīna nozarē izmantot šķirnes, kas pieder pie Vitis Labrusca sugas, un Noah, Othello, Isabelle, Jacquez, Clinton un Herbemont šķirnes, kuras pirms dažiem gadiem tika aizliegtas un uzskatītas par nepiemērotām vīna ražošanai.

Austrijas prezidentūras rīkotajā vīna seminārā 2018. gada 11.decembrī zinātniskie un vēsturiskie fakti parādīja šo šķirņu ieviešanas priekšrocības un trūkumus. No vienas puses, tika secināts, ka šīs šķirnes varētu būt izdevīgas gan ražotājiem, gan patērētājiem, jo tiktu būtiski ierobežots izmantoto pesticīdu daudzums, tā pozitīvi ietekmējot vidi un lauksaimnieku peļņu. No otras puses, šo vīna vīnogu šķirnes, kas pieder pie Vitis Labrusca sugas, un sešas aizliegtās šķirnes samazinātu vīna produktu kvalitāti un tādējādi varētu ietekmēt Eiropas vīnu reputāciju, jo no šīm šķirnēm ražoti vīni neatbilstu gan Eiropas, gan pārējās pasaules patērētāju vēlmēm attiecībā uz vīna kvalitāti un konkurētspēju.

Latvijas nostāja

Lai labāk strukturētu ministru viedokļu apmaiņu, prezidentūra ministru diskusijām ir sagatavojusi divus jautājumus.

1. Vai esat gatavi atvērt tirgu Vitis Labrusca vīnogu šķirnēm un sešām aizliegtajām šķirnēm vai arī jūs priekšroku dotu status quo saglabāšanai attiecībā uz šīm vīnogu šķirnēm?
Latvija piekrīt, ka vīnogu vīna gatavošanā jāatļauj izmantot patlaban neatļautās sešas vīnogu šķirnes (Noah, Othello, Isabelle, Jacquez, Clinton and Herbemont) un šķirnes no Vitis Labrusca sugas. Vienlaikus, lēmuma pieņemšanā ir nepieciešams ņemt vērā zinātniskos pētījumus attiecībā uz vīnu, kas pagatavots no šīm vīnogu šķirnēm, šo šķirņu audzēšanu un to iespējamo ietekmi uz cilvēka veselību un vidi.
2. Ņemot vērā iepriekšējo jautājumu, vai jūs piekrītat, ka vīna šķirne, kas iegūta no krustojumiem starp Vitis Vinifera un citām Vitis ģints sugām, var tikt atļauta Aizsargātu cilmes vietas nosaukumu (turpmāk –ACVN) vīnos?
Atbalstot priekšlikumu par vīna gatavošanai piemēroto vīnogu šķirņu paplašinājumu, Latvija piekrīt, ka vīna vīnogu šķirne, kas iegūta no krustojumiem starp Vitis Vinifera un citām Vitis ģints sugām, var tikt atļauta ACVN vīnos.
Latvijai ir svarīgi, ka nākotnē arī Latvijā varētu gatavot vīnu no hibrīdām Vitis Labrusca vīnogu šķirnēm, kas ir izturīgas pret slimībām, tādēļ nav jāmiglo un dod iespēju gatavot bioloģisko vīnu. Latvijai nākotnē ir potenciāls piedāvāt ļoti kvalitatīvus bioloģiskajās saimniecībās audzētu vīnogu vīnus, ierobežojot dažādu augu aizsardzības līdzekļu izmantošanu. 

Pašlaik Latvijas vīnogu audzētāji pārbauda dažādu šķirņu atbilstību un spēju pielāgoties vietējiem klimatiskiem apstākļiem. Latvijas vīnogu kolekcijās pašlaik tiek audzētas vairāk nekā 400 dažādas daudzveidīgas izcelsmes šķirnes un hibrīdi, piemēram, Vitis Vinifera, Vitis Lambrusca, Vitis Ripparia, Vitis Amurensis izcelsmes šķirņu paraugi, kā arī savstarpēji starpsugu hibrīdi. Daļai no tiem tiek pārbaudīta to piemērotība vīna gatavošanai.

Darba kārtības 5. punkts – Par Komisijas ziņojumu Padomei un Eiropas parlamentam par augu izcelsmes proteīna ražošanas attīstību Eiropas Savienībā. 
Komisijas sniegta informācija un politikas debates
Šobrīd ES ir liels augu olbaltumvielu deficīts, un augu olbaltumvielu ražošana un ieguve lauksaimniecības pārtikas nozarē ir vairākkārt veicinājusi politiskas debates ES līmenī. Visvairāk izplatītie ar olbaltumvielām bagātie augi ir sojas pupas, pākšaugi (graudi un lopbarība) un eļļas augi. Atkarībā no proteīna avota ES pašpietiekamības līmenis būtiski atšķiras (rapsis 79%, saulespuķes 42%, soja 5%). Rezultātā ES ik gadu importē aptuveni 17 miljonus tonnu kopproteīna. 

Lai risinātu augu olbaltumvielu trūkumu ES, Komisija saskaņā ar regulu Nr. 2017/2393, 2018. gada 22. novembrī nāca klajā ar ziņojumu par situāciju augu izcelsmes olbaltumvielu jomā ES. Ziņojumā ir apkopoti vairāki spēkā esoši politikas instrumenti un jaunu politikas pasākumu priekšlikumi, kas varētu palīdzēt realizēt proteīnaugu ekonomisko un vides potenciālu ES:

· ar ierosināto nākotnes KLP atbalstīt lauksaimniekus, kas audzē proteīnaugus, iekļaujot šo lauksaimnieku kategoriju KLP stratēģiskajos plānos, konkrētāk, izceļot pākšaugu priekšrocības vides un klimata mērķu kontekstā un paredzot attiecīgus stimulus, izmantojot ekoshēmas un pārvaldības saistības vides/klimata jomā; 

· mobilizēt lauku attīstības atbalstu, piemēram, lai veicinātu investīcijas un sadarbību pārtikas ķēdes dalībnieku vidū;

· īstenot saistīto ienākumu atbalstu, ko var sniegt nozarēm, kurās ir zināmas grūtības, un palīdzēt saglabāt pašreizējo ražošanas līmeni;

· uzlabot konkurētspēju, izmantojot pētniecības un inovācijas pasākumus saskaņā ar ES un dalībvalstu pētniecības programmām un 2021.–2027. gada programmas “Horizon Europe” jeb “Apvārsnis Eiropa” divkāršoto lauksaimniecības un pārtikas ražošanas budžetu;

· uzlabot tirgus analīzi un pārredzamību, izmantojot labākus uzraudzības rīkus;

· izmantojot Komisijas finansēto veicināšanas programmu, kuras budžets 2019. gadā ir gandrīz 200 miljoni euro, popularizēt augu izcelsmes proteīnu priekšrocības uzturā, veselībai, klimatam un videi;

· paplašināt zināšanu un paraugprakses apmaiņu piegādes ķēdes pārvaldības un ilgtspējīgas agronomiskās prakses jomā, piemēram, izmantojot šim nolūkam izveidotu tiešsaistes platformu.

Pamatojoties uz diskusijām ES Padomē, Komisija plāno izveidot “Eiropas augu valsts proteīna stratēģiju”, lai arī turpmāk ES veicinātu augu valsts proteīna ražošanu ekonomiskā un videi drošā veidā.
Latvijas nostāja
Latvija atbalsta Komisijas sagatavoto ziņojumu par augu izcelsmes proteīna ražošanas attīstību ES, lai efektīvāk uzlabotu esošo situāciju ES un pavērtu jaunas iespējas proteīna nodrošinājuma palielināšanai gan vietējā mērogā, gan globāli. 

Tomēr vienlaikus Latvija norāda, ka ES ir jākļūst mazāk atkarīgai no ģenētiski modificētas sojas importa, nodrošinot ES audzēta augu izcelsmes proteīna pieejamību un konkurētspēju pasaules tirgū.   

Tāpat, ņemot vērā, ka pēc brīvprātīga saistītā atbalsta par proteīnaugiem ieviešanas kopš 2014. gada ir ievērojami palielinājušās proteīnaugu aizņemtās platības, Latvija uzskata, ka šādu maksājumu būtu lietderīgi turpināt tiešo maksājumu ietvaros arī pēc 2020. gada.
Citi jautājumi

MP Slovēnija informēs par vairāku dalībvalstu kopēji sagatavotu deklarāciju par viedokli attiecībā uz lauku attīstības jautājumiem Daudzgadu finanšu ietvara kontekstā. Arī Latvija ir piedalījusies dokumenta sagatavošanā un atbalsta tajā pausto.

Dokumentā tiek uzsvērta lauku attīstības politikas nozīmība lauksaimniecības un visas ES lauku reģionu attīstības kontekstā. Tiek uzsvērts, ka lauksaimniecības un lauku reģionu nākotne ir ļoti ievērojami atkarīga no KLP II pīlāra finansējuma apmēra, jo lauku attīstības finansējums ir ārkārtīgi svarīgs lauku dzīvotspējas un ES pārtikas ražošanas nodrošināšanai. Tādēļ, lai būtu iespējams sasniegt jaunos ambiciozos KLP mērķus, dokumentu sagatavojušās dalībvalstis uzskata, ka ES finansējums lauku attīstības politikai būtu jāsaglabā pēc iespējas tuvāk pašreizējā plānošanas perioda lauku attīstības finansējuma apjomam.
II. Latvijas delegācija

Delegācijas vadītājs: 
Alise Balode, Latvijas Republikas pastāvīgās pārstāves Eiropas Savienībā vietniece, vēstniece; 
Delegācijas dalībnieki:
Pārsla Rigonda Krieviņa, Zemkopības ministrijas valsts sekretāra vietniece;

Jānis Briedis, Zemkopības ministrijas Starptautisko lietu un stratēģijas analīzes departamenta direktors;
Ģirts Stenders, Zemkopības ministrijas nozares padomnieks LR Pastāvīgajā pārstāvniecībā ES;
Olga Orlova, Zemkopības ministrijas nozares padomniece LR Pastāvīgajā pārstāvniecībā ES;


Ilze Lāce, Zemkopības ministrijas nozares atašejs LR Pastāvīgajā pārstāvniecībā ES;
Dace Arāja, Zemkopības ministrijas nozares padomniece.
Zemkopības ministrs
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