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Likumprojekta
„Par daudzpusējo konvenciju nodokļu bāzes samazināšanas un peļņas novirzīšanas novēršanas pasākumu ieviešanai attiecībā uz nodokļu konvencijām” sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojums (anotācija)
	Tiesību akta projekta anotācijas kopsavilkums

	Mērķis, risinājums un projekta spēkā stāšanās laiks (500 zīmes bez atstarpēm)
	Likumprojekta mērķis ir nodrošināt Latvijas noslēgto nodokļu līgumu atbilstību Ekonomiskās sadarbības un attīstības organizācija apstiprinātā Nodokļa bāzes samazināšanas un peļņas pārneses novēršanas pasākumu plāna pakotnē ietvertā minimālā standarta, kas attiecas uz nodokļu līgumiem, prasībām.


	I. Tiesību akta projekta izstrādes nepieciešamība

	 1.
	Pamatojums
	Latvijas Republikai kā Ekonomiskās sadarbības un attīstības organizācijas (turpmāk – ESAO) dalībvalstij ir jānodrošina ESAO Nodokļa bāzes samazināšanas un peļņas pārneses novēršanas “Addressing Base Erosion and Profit Shifting” (turpmāk – BEPS) pasākumu plāna, aktivitāšu minimālo standartu un rekomendāciju ieviešana.

	 2.
	Pašreizējā situācija un problēmas, kuru risināšanai tiesību akta projekts izstrādāts, tiesiskā regulējuma mērķis un būtība

	ESAO izstrādātā daudzpusējā konvencija nodokļu bāzes samazināšanas un peļņas novirzīšanas novēršanas pasākumu ieviešanai attiecībā uz nodokļu konvencijām (Multilateral Convention to Implement Tax Treaty Related measures to Prevent BEPS) (turpmāk – Konvencija) izstrādāta ESAO daudzpusējā instrumenta (Multilateral Instrument) (turpmāk - MLI) darba grupas ietvaros un ar MLI darba grupas dalībvalstu, tai skaitā Latvijas, aktīvu dalību. MLI darba grupas 2016.gada 24.novembra sanāksmē šī Konvencija tika apstiprināta un šobrīd ir pieejama valstīm parakstīšanai. 
Pirmā Konvencijas parakstīšanas kārta notika 2017.gada 7.jūnijā, otrā parakstīšanas kārta notika 2018.gada 24.janvārī. Latvija Konvenciju parakstīja pirmās parakstīšanas kārtas ietvaros. Konvencijai turpina pievienoties aizvien jaunas jurisdikcijas. Tādējādi, paplašinot to divpusējo starptautisko līgumu par nodokļu dubultās uzlikšanas un nodokļu nemaksāšanas novēršanu attiecībā uz ienākuma nodokļiem (turpmāk – nodokļu līgumi) bāzi, attiecībā uz kuriem Konvencija tiks piemērota. Konvenciju ir parakstījušas visas G20/ESAO dalībvalstis, izņemot ASV un Brazīliju. Konvenciju ir parakstījušas 86 jurisdikcijas (turpmāk – Konvencijas dalībvalstis), no kurām 18 jurisdikcijas Konvenciju jau ir ratificējušas (OECD mājaslapā pieejamā informācija uz 2019.gada 11.janvāri).
Konvencija izstrādāta ar mērķi pēc iespējas īsākā laika posmā un pēc iespējas vienotā veidā nodrošināt ESAO BEPS novēršanas pasākumu plāna – pasākumu Nr.2 (Hibrīdu nesaderības), Nr.6. (Nodokļu konvenciju neatbilstošas izmantošanas novēršana), Nr.7 (Izvairīšanās no patstāvīgas pārstāvniecības statusa novēršana) un Nr.14 (Strīdu izšķiršanas uzlabošana) aktivitātēs noteiktā minimālā standarta un rekomendāciju ieviešanu un piemērošanu attiecībā uz noslēgtajiem nodokļu līgumiem. 
MLI dalībvalstu starpā ir noslēgti vairāk kā 2000 nodokļu līgumi. Lai divpusēju sarunu ceļā nodrošinātu minimālā standarta pārņemšanu esošajos nodokļu līgumos, būtu nepieciešams katrā nodokļu līgumā izdarīt grozījumus, tos saskaņojot divpusēju sarunu ceļā. Tam būtu nepieciešami vairāki gadi, iespējams gadu desmiti. Ņemot vērā esošo situāciju, kad ekonomiskās aktivitātes ļoti strauji attīstās, bija nepieciešams izstrādāt instrumentu, kas nodrošina pēc iespējas ātrāku un efektīvāku veidu minimālā standarta pārņemšanai. Jāatzīmē, ka Konvencija, attiecībā uz nodokļu jomu, ir pirmais šāda veida daudzpusējais līgums. It īpaši, jo MLI dalībvalstīm, kas pievienojušās Konvencijai, ir jāiesniedz ESAO ģenerālsekretariātam, kas ir šīs Konvencijas un jebkuru saskaņā ar 39.pantu (Saistība ar protokoliem) pieņemto protokolu depozitārijs (turpmāk – Depozitārijs) paziņojums par tiem noslēgtajiem nodokļu līgumiem attiecībā uz kuriem MLI dalībvalstis vēlas piemērot Konvenciju (turpmāk– ietvertie nodokļu līgumi). 

Pēc būtības Konvencija ir daudzpusējais starptautiskais līgums, tomēr tas ievērojami atšķiras no citiem daudzpusējiem līgumiem, piemēram, ESAO Daudzpusējās konvencijas par savstarpējo administratīvo palīdzību nodokļu jomā. Konvencijas galvenā atšķirība ir, ka paziņojumā Depozitārijam ietvertie nodokļu līgumi netiek atsevišķi grozīti, bet gan tiek piemērots Vīnes konvencijā par starptautisko līgumu tiesībām 30.pantā noteiktais “lex posterioris” princips, kas nosaka, ka vēlāk noslēgts starptautiskais līgums prevalē pār agrāk noslēgtu starptautisku līgumu, ja abi starptautiskie līgumi noslēgti starp tām pašām Līgumslēdzējām jurisdikcijām un regulē vienu un to pašu jautājumu. Tādējādi Konvencija ir nodokļu līgumiem līdzās pastāvošs vēlāk noslēgts starptautisks tiesību akts. 
Konvencijas vispārīgie piemērošanas principi: 

· Konvencijas dalībvalstīm jādefinē un jāsniedz to nodokļu līgumu saraksts uz kuriem tās vēlas Konvenciju attiecināt;

· Konvencijas piemērošana un normu attiecināšana var notikt tikai gadījumā, ja attiecīgās Konvencijas dalībvalstis, sniedzot paziņojumu Depozitārijam par izvēlētajiem nodokļu līgumiem, ir viena otru norādījušas kā Konvencijas Līgumslēdzēju pusi un ja starp tām ir noslēgts nodokļu līgums (tādējādi kļūstot par Konvencijas Līgumslēdzējām pusēm);
· Konvencijas normas tiek piemērotas tikai gadījumā, ja Konvenciju uzsāk piemērot abas attiecīgās Konvencijas Līgumslēdzējas puses;
· Konvencijas normas attiecībā uz konkrēto ietverto nodokļu līgumu tiek piemērotas pamatojoties uz Konvencijas Līgumslēdzēju pušu veiktajiem paziņojumiem un izteiktajām atrunām.
Apkopojot iepriekš norādīto, tad Konvencijas galvenā atšķirība no citiem daudzpusējiem līgumiem ir, ka Konvencija ir līdzās pastāvošs tiesību akts, kas tiek piemērots tikai tad, ja Konvencijas dalībvalstu starpā jau ir noslēgts nodokļu līgums un abas attiecīgās Konvencijas dalībvalstis to ir iekļāvušas paziņojumā Depozitārijam, tādējādi kļūstot par Konvencijas Līgumslēdzējām pusēm. Konvenciju uzsāk piemērot tikai brīdī, kad abās no Konvencijas Līgumslēdzējām pusēm Konvencija ir stājusies spēkā. Ja starp Konvencijas dalībvalstīm nav noslēgts nodokļu līgums, Konvencija nevar tikt piemērota. 

Konvencijas piemērošanas mehānisms:

· Dalībvalstīm ir tiesības izteikt atrunas:

· attiecībā uz tām Konvencijas normām, ko tās nevēlas piemērot; 
· attiecībā uz tām ietverto nodokļu līgumu normām, kas jau šobrīd atbilst Konvencijā paredzētajam, tādējādi nodrošinot normu nedublēšanos.
· Dalībvalstu tiesības izteikt atrunas ir ierobežotas, ja Konvencijā ietvertā norma izriet no BEPS pasākuma plāna, kas veido minimālo standartu (uzlabota preambula – 6.pants, ietvertā nodokļu līguma neatbilstošas izmantošanas novēršanas norma – 7.pants, Savstarpējās saskaņošanas procedūras uzlabošanas normas – 16.pants un atbilstošās  korekcijas – 17.pants): 

· attiecībā uz Konvencijā ietvertajām minimālo standartu normām atruna var tikt izteikta tikai gadījumā, ja Konvencijas dalībvalsts nodrošina Konvencijā ietvertās normas līdzvērtīgu piemērošanu/efektu attiecībā uz ietvertajiem nodokļu līgumiem (tiek nodrošināts BEPS pretpasākumu plānā, attiecībā uz nodokļu konvencijām, noteiktais minimālais standarts);
· attiecībā uz Konvencijā ietvertajām minimālo standartu normām, situācijās, kad jurisdikcijas ir izvēlējušās dažādas pieejas minimālā standarta piemērošanai, tām divpusēji jāvienojas par atbilstošu Konvencijā ietverto minimālā standarta normu piemērošanas mehānismu, ieskaitot attiecīgā ietvertā nodokļu līguma grozīšanu divpusēju sarunu ceļā.
· Dalībvalstīm ir jāsniedz Depozitārijam paziņojumi ar mērķi:
· norādīt ietvertajos nodokļu līgumos jau esošās normas, ko nav nepieciešams aizstāt, grozīt vai mainīt piemērošanas metodi;
· norādīt ietvertajos nodokļu līgumos, tās normas, ko tās vēlas aizstāt vai grozīt ar jaunajām Konvencijas normām.
Konvencija paredz dalībvalstīm iespēju izteikt atrunas attiecībā uz tādām Konvencijas normām, kas būtu ieteicamas, bet nav noteiktas BEPS pasākumu plānā attiecībā uz nodokļu līgumiem kā minimālais standarts, tādējādi šīs normas nav obligāti pārņemamas un iekļaujamas ietvertajos nodokļu līgumos. Šīs izvēles normas darbojas tikai tādā gadījumā, ja abas Konvencijas dalībvalstis konkrēto Konvencijas normu ir izvēlējušās piemērot.
Gadījumā, ja abas dalībvalstis nav sniegušas identiskus vai vispār nav sniegušas paziņojumus vai atrunas, tad atkarībā no Konvencijā paredzētā, attiecīgās normas netiek piemērotas vai arī mainīta piemērošanas metode. 
Attiecībā uz visām Konvencijas normām ESAO ir izstrādāts skaidrojošais materiāls, kas nodrošinās tā piemērošanas izpratni un ir pieejams OECD mājaslapā:(http://www.oecd.org/tax/treaties/multilateral-convention-to-implement-tax-treaty-related-measures-to-prevent-beps.htm.)

Konvencijā ietvertais BEPS pasākumu plāna minimālais standarts attiecībā uz nodokļu līgumiem (6. un 14.aktivitātes) paredz, ka normas, kas Konvencijas dalībvalstīm noteikti būtu jāpiemēro attiecībā uz saviem ietvertajiem nodokļu līgumiem ir sekojošas: 

· Konvencijas 6.pants – Preambula:
BEPS pasākuma plāna 6.aktivitāte paredz novērst nodokļu līgumu noteikumu neatbilstošu piemērošanu, kas ir atzīts par vienu no būtiskiem BEPS radošiem riskiem, tādējādi izstrādāta preambula, ar ko nepieciešams aizstāt esošajos nodokļu līgumos ietverto preambulu, nosakot, ka nodokļu līgumi noslēgti ar mērķi novērst izvairīšanos no nodokļu nomaksas, it īpaši novērst nodokļu līguma neatbilstošu izmantošanu (treaty shopping);
· Konvencijas 7.pants (Galvenā mērķa tests (Principal purpose Test - PPT)):
BEPS pasākuma plāna 6.aktivitātē norādīts, ka efektīvākais veids kā novērst nodokļu līgumu neatbilstošu izmantošanu (treaty shopping) ir veikt nodokļu līgumā noteikto nodokļu atvieglojumu piemērošanas pamatotības izvērtēšanu atbilstoši PPT. Tomēr ņemot vērā, ka ir jurisdikcijas, kas vēlas piemērot citu metodi - priekšrocību ierobežošanas testu (Limitation of benefits – LOB), tad  Konvencija paredz iespēju, piemērojot vienkāršoto LOB, bet ar nosacījumu, ka papildus vienkāršotajam LOB ir jāpiemēro arī PPT. PPT galvenais mērķis un Konvencijā noteiktais sasniedzamais rezultāts ir nodrošināt nodokļu administrācijai iespēju nepiemērot nodokļu līgumos paredzētos atvieglojumus,  ja tiek konstatēts, ka noslēgtās vienošanās un veiktie darījumi veikti tikai un vienīgi ar mērķi iegūt nodokļu līgumā paredzētos atvieglojumus, ja vien netiek konstatēts, ka šī atvieglojuma piešķiršana šajos apstākļos ir saskaņā ar ietvertā nodokļu līguma attiecīgo noteikumu objektu un mērķi. Savukārt piemērojot LOB, konvencijā noteiktie atvieglojumi netiek piemēroti, ja vien konkrētā persona, kas vēlas piemērot nodokļu līgumā noteikto atvieglojumu, atbilst attiecīgajiem kritērijiem, kas noteikti LOB normā;  
· Konvencijas 16.pants (Savstarpējā saskaņošanas procedūra):
BEPS pasākumu plāna 14.aktivitāte, paredz stiprināt un nodrošināt efektīvāku OECD nodokļu paraugkonvencijas 25.panta par savstarpējo saskaņošanas procedūru normu piemērošanu, nodrošinot, ka jautājumi, kas tiek risināti savstarpējās saskaņošanas ceļā tiek atrisināti noteiktā laikā, mazinot neskaidrību risku, pēc iespējas ātrāk novēršot nepamatotu nodokļu dubulto uzlikšanu, ja tāda radusies. Šīs aktivitātes minimālais standarts nosaka, ka Līgumslēdzēju valstu rezidentiem ir tiesības trīs gadu laikā vērsties vienā vai otrā Līgumslēdzējas jurisdikcijas kompetentajā iestādē, lai risinātu situāciju, kas ir novedusi vai var novest līdz dubultai nodokļu izlikšanai, vai nav saskaņā ar nodokļu līguma noteikumiem, kā arī katra šāda nodokļu administrāciju panāktā vienošanās ir jāizpilda neatkarīgi no nacionālajos tiesību aktos noteiktajiem laika termiņiem. Minimālais standarts paredz arī ietvert normu, kas ļauj kompetentajām iestādēm savstarpēji konsultēties, lai novērstu nodokļu dubulto uzlikšanu nodokļu līgumā neparedzētos gadījumos. 

Lai arī, nodokļu maksātāju tiesības vērsties ar iesniegumu vienas vai otras līgumslēdzējas jurisdikcijas kompetentajā iestādē, ir viens no minimālā standarta elementiem, Konvencijas dalībvalstīm ir tiesības izteikt  atrunu attiecībā uz šo normu. Šāda atrunas  izteikšana ir iespējama tikai gadījumā, ja Konvencijas dalībvalsts paredz izpildīt minimālo standartu strīdu izšķiršanas uzlabošanai saskaņā ar ESAO/G20 BEPS pakotni, veicot divpusējus paziņojumus vai uzsākot konsultāciju procesu ar otras Līgumslēdzējas jurisdikcijas kompetento iestādi lietās, kurās kompetentā iestāde, kurai tika iesniegta sūdzība izskatīšanai savstarpējās saskaņošanas procedūras ietvaros, neuzskata nodokļu maksātāja iebildumus par pamatotiem. 

· Konvencijas 17.pants (Atbilstošās korekcijas):

BEPS pasākuma plāna 14.aktivitātē noteikts, ka nepieciešams nodrošināt efektīvāku savstarpējās saskaņošanas procedūru (mutual agreement procedure – MAP) attiecībā uz transferta cenām un veikt atbilstīgās korekcijas. 
14.aktivitātes ziņojumā ir norādīts, ka MAP jautājumu risināšanu attiecībā uz transferta cenām daudz efektīvāk varētu nodrošināt, ja jurisdikcijām būtu iespēja vienpusēji piemērot atbilstīgās korekcijas, situācijā kurā tās uzskata, ka nodokļa maksātāja iebildumi ir pamatoti. Tādējādi ziņojumā ir norādīts, ka jurisdikcijām savos ietvertajos nodokļu līgumos ir nepieciešams iekļaut normu, kas situācijā, kad viena no Līgumslēdzējām pusēm tās uzņēmuma peļņā iekļauj tādu peļņu un attiecīgi uzliek tai nodokli, attiecībā uz kuru otrā Līgumslēdzējā pusē otras Līgumslēdzējas puses uzņēmumam ir uzlikts nodoklis, un šī iekļautā peļņa ir tāda peļņa, kuru būtu guvis pirmās Līgumslēdzējas puses uzņēmums, ja attiecības starp šiem diviem uzņēmumiem būtu bijušas tādas, kādas pastāvētu starp diviem neatkarīgiem uzņēmumiem, pirmajai Līgumslēdzējai pusei paredz pienākumu atbilstoši koriģēt tā nodokļa summu, kādu tā uzliek tās uzņēmuma peļņai.  

Situācija Latvijā:
Latvija darbu pie nodokļu konvenciju noslēgšanas uzsāka 1992.gadā un līdz šim sarunas par nodokļu līgumu noslēgšanu ir notikušas ar 76 valstīm. Ir parafēti nodokļu līgumi ar 71 valstīm, no kuriem 64 ir parakstīti un ir uzsākta nodokļu līgumu piemērošana ar 61 valsti.
Ņemot vērā faktu, ka Latvija ir ESAO dalībvalsts un ir aktīvi darbojusies ESAO BEPS aktivitāšu izstrādēs procesā, tai skaitā MLI darba grupā, kā arī Latvija pilnībā atbalsta centienus cīņai pret izvairīšanos no nodokļu maksāšanas un agresīvu nodokļu plānošanas, gan globālā, gan ES līmenī, Latvijai ir pēc iespējas jānodrošina BEPS pasākuma plānā paredzētā vismaz minimālā standarta pārņemšana Latvijas nodokļu līgumos. Nepievienojoties Konvencijai, Latvijai būtu nepieciešami vairāki gadi, lai to paveiktu, tālab kā efektīvākais mehānisms šādas situācijas risināšanai ir uzskatāma daudzpusējā Konvencija. 

Lai nodrošinātu pēc iespējas plašāku BEPS noteikto risku novēršanu, Latvija iesniegtajā sarakstā Depozitārijam, ir izvēlējusies ietvert visus Latvijas noslēgtos nodokļu līgumus, kuros nav ietverts BEPS minimālais standarts attiecībā uz nodokļu līgumiem, tādējādi Latvija savā paziņojumā Depozitārijam norādīja 57 ietvertos nodokļu līgumus, arī ar tādām valstīm, kā piemēram, Amerikas Savienotās Valstis, Azerbaidžāna, Baltkrievija, Kirgīzija, Maķedonija, Maroka, Moldova, Tadžikistāna, Turkmenistāna, Uzbekistāna un Vjetnama, kas šobrīd nav Konvencijai pievienojušās, tādējādi, jāatzīmē, ka atbilstoši Konvencijas vispārīgajiem piemērošanas principiem, Latvijas izvēlēto Konvencijas normu piemērošana ar šīm valstīm netiks uzsākta līdz brīdim, kad kāda no tām tomēr pievienosies Konvencijai, uzsāks tās piemērošanu un arī Latviju būs iekļāvusi savā sarakstā Depozitārijam.

Latvija minētajā sarakstā nav ietvērusi nodokļu līgumus ar Japānu, Šveici un Vāciju, jo divpusēju sarunu ceļā ir nodrošināta nodokļu līgumu atbilstība minimālajiem standartiem. Latvijas un Šveices nodokļu līgums netika ietverts, jo 2016.gada 2.novembrī tika parakstīts un ar 2019.gada 1.janvāri ir uzsākta Latvijas un Šveices ar protokolu grozītā nodokļu līguma piemērošana, kas ietver un nodrošina BEPS minimāla standarta pasākumu piemērošanu. Arī nodokļu līgums ar Vāciju nav iekļauts, jo pēc Vācijas puses priekšlikuma, tas tiks grozīts ar protokolu, kas paredz ietvert BEPS minimālā standarta normas. Tādējādi nodrošinot Latvijas un Vācijas nodokļu līguma atbilstību BEPS minimālā standarta prasībām. Sarakstā nav iekļauta arī Japāna, ar kuru BEPS minimālajiem standartiem atbilstošs nodokļu līgums ir parakstīts 2017.gada 18.janvārī, un tas ir stājies spēkā ar 2018.gada 1.janvāri.
Atbilstoši ESAO mājaslapā pieejamai informācijai, no 57 Latvijas paziņojumā ietverto nodokļu līgumu Līgumslēdzējām pusēm – 43 jurisdikcijas arī Latviju ir iekļāvušas savos paziņojumos par ietvertajiem nodokļu līgumiem, tādējādi Latvija un katra no turpmāk uzskaitītajām valstīm: Austrija, Beļģija, Bulgārija, Čehija, Dānija, Francija, Grieķija, Gruzija, Honkonga, Horvātija, Igaunija, Indija, Islande, Itālija, Izraēla, Īrija, Kanāda, Katara, Kazahstāna, Kipra, Koreja, Krievija, Ķīna, Lielbritānija, Lietuva, Luksemburga, Malta, Meksika, Nīderlande, Norvēģija, Polija, Portugāle, Rumānija, Serbija, Singapūra, Slovākija, Slovēnija, Somija, Spānija, Turcija, Ungārija, Ukraina un Zviedrija, kļūst par Konvencijas Līgumslēdzējām pusēm ar Latviju. 

Apzinoties risku, ka nodokļu maksātājiem iepriekšminētās izmaiņas ietverto nodokļu līgumu piemērošanā var radīt praktiskas piemērošanas problēmas, jo vienlaicīgi pastāv vairāki starptautiskie tiesību akti, kas ir piemērojami vienlaicīgi, Latvija ir izvēlējusies piemērot tikai un vienīgi tās Konvencijas normas, kas nodrošina BEPS pasākuma plāna minimālā standarta attiecībā uz nodokļu līgumiem ieviešanu. 
Latvija nodrošinās, ka minimālais standarts attiecībā uz ietvertajiem nodokļu līgumiem tiks ieviests, izmantojot šādus Konvencijā piedāvātos mehānismus:
· piemērot Konvencijas normas papildus jau esošajām ietverto nodokļu līgumu normām (included in addition); 
· piemērot Konvencijas normu ietvertā nodokļu līguma normas vietā, bet tikai tādā apmērā, kādā ietvertā nodokļa līguma attiecīgā norma nav saderīga ar Konvencijas normu (apply and supersede); 
· piemērot Konvencijas normu esošās ietvertā nodokļu līguma normas vietā, to neaizstājot (applies to). Šajā gadījumā Konvencijas norma var tikt piemērota tikai, ja abas Konvencijas Līgumslēdzējas puses par attiecīgās Konvencijas normas piemērošanu ir paziņojušas Depozitārijam;
· piemērot Konvencijas normu, ja ietvertajā nodokļu līguma nav šādas normas (in the absence of). Konvencijas norma var tikt piemērota tikai, ja abas Konvencijas Līgumslēdzējas puses par attiecīgās Konvencijas normas piemērošanu ir paziņojušas Depozitārijam.
Papildus iepriekš minētajam, ja esošās ietverto nodokļu līgumu normas paredzēts aizstāt (in place of or in the absence of) ar Konvencijas normām pamatojoties uz attiecīga paziņojuma iesniegšanu Depozitārijam, tad šāda paziņojuma nesniegšanas gadījumā Konvencijas normas arī tiek piemērotas ietvertā nodokļu līguma normas vietā, bet tikai tādā apmērā, kādā ietvertā nodokļa līguma attiecīgā norma nav saderīga ar Konvencijas normu, kā arī Konvencijas norma tiek piemērota gadījumā, kad attiecīgajā ietvertajā nodokļu līgumā šadas normas nav (apply and supersede). 

Šādu Konvencijas piemērošanas mehānismu (nesniedzot paziņojumu Depozitārijam) Latvija ir izvēlējusies attiecībā uz Konvencijas 7.panta 1. punktu.

Izvēloties šādus piemērošanas mehānismus tiek nodrošināts, ka ietverto attiecīgo nodokļu līgumu normas netiek grozītas vai aizstātas.  

Saskaņā ar Konvencijas 35.pantā noteikto Konvencijas noteikumi katrā Līgumslēdzējā jurisdikcijā tiks piemēroti tikai pēc tam, kad abās Līgumslēdzējās jurisdikcijās tie ir stājušies spēkā. Tādējādi, attiecībā uz Latviju un katru tās otru Konvencijas Līgumslēdzēju pusi, Konvencijā paredzētās un abu pušu izvēlētās normas varēs tikt piemērotas tikai pēc tam, kad Konvencija būs stājusies spēkā Latvijā un attiecīgajā Konvencijas Līgumslēdzējās pusē. 
Latvijas izvēlētās normas un to piemērošana: 
· Latvija savā paziņojumā Depozitārijam ir norādījusi, ka tā vēlas Konvencijas 6.panta (Preambula) pirmajā punktā ietverto preambulu piemērot attiecībā uz visiem šā likuma pielikuma 1.tabulā uzskaitītajiem ietvertajiem nodokļu līgumiem. Jaunā preambula tiks piemērota papildus jau esošajai preambulai. 
Ja esošā preambula ietver atsauci uz savstarpējo ekonomisko attiecību attīstīšanu un padziļināšanu, tā tiks saglabāta.
Jāatzīmē, ka izvēlētās norma var tikt piemērota tikai starp Latviju un katru Konvencijas Līgumslēdzēju pusi (šobrīd 43 jurisdikcijas). 

Konvencijas preambula tiks piemērota attiecībā uz visu katra ietvertā nodokļu līguma tekstu. Piemērošanas metode included in addition.
· Latvija savā paziņojumā Depozitārijam ir norādījusi, ka tā vēlas Konvencijas 7.panta (PPT) pirmo punktu piemērot attiecībā uz visiem šā likuma pielikuma 1.tabulā uzskaitītajiem ietvertajiem nodokļu līgumiem. Ņemot vērā, ka PPT ir pietiekams, lai izpildītu minimālo standartu, tad gadījumos, kad otra Konvencijas Līgumslēdzēja puse būs izvēlējusies piemērot PPT un vienkāršoto LOB, starp Latviju un otru Konvencijas Līgumslēdzēju pusi tiks piemērota tikai PPT norma, jo Latvija ir izvēlējusies tikai PPT. Attiecībā uz tiem ietvertajiem nodokļu līgumiem, kuros ir norma, kas ir līdzvērtīga Konvencijā ietvertajai PPT normai, tad Konvencijas PPT norma (Konvencijas 7.panta pirmais punkts) tiks piemērota esošās normas vietā, bet tikai tādā apmērā, kādā ietvertā nodokļa līguma attiecīgā norma nav saderīga ar Konvencijas normu. Tādējādi nodrošinot, ka gadījumos, ja ietvertajā nodokļu līgumā esošā PPT norma ir plašāka, tās piemērošana netiks sašaurināta un Konvencijā ietvertā PPT norma netiks piemērota. 
PPT normas piemērošana faktiski nozīmē, ka kompetentā iestāde pirms ietvertajā nodokļu līgumā paredzētā atvieglojuma piemērošanas, izvērtēs visus būtiskos faktus un apstākļus, lai secinātu vai darījuma veikšanas galvenais mērķis nav bijis tikai un vienīgi konkrētajā nodokļu līgumā noteikto atvieglojumu gūšana, tādējādi pieņemot lēmumu par tiesībām piemērot attiecīgo atvieglojumu. 
Jāatzīmē, ka PPT norma tiks piemērota tikai starp Latviju un katru Konvencijas Līgumslēdzēju pusi (šobrīd 43 jurisdikcijas). 

Konvencijas PPT norma tiks piemērota attiecībā uz visu katra ietvertā nodokļu līguma tekstu un atkarībā no ietvertā līguma redakcijas tiks piemērota Konvencijas piemērošanas metode apply and supersede. 
· Latvija savā paziņojumā Depozitārijam ir norādījusi, ka tā nepiemēros Konvencijas 16.panta pirmā punkta pirmo teikumu, kas paredz nodokļu maksātājam tiesības vērsties ar iesniegumu par nodokļu līguma neatbilstošu piemērošanu jebkuras no ietvertā nodokļu līguma Līgumslēdzējas puses kompetentajā iestādē. Latvija izmantos Konvencijā paredzētas tiesības (16.panta piektā punkta a) apakšpunkts) BEPS minimālo standartu nodrošināt veicot divpusējus paziņojums kā tas ir noteikt šī panta ceturtās daļas a) apakšpunktā. 

Minētā Konvencijas norma tiks piemērota atbilstoši likuma 17.pantā noteiktajam, kas nosaka pienākumu Latvijas kompetentajai iestādei informēt otras Konvencijas Līgumslēdzējas puses kompetento iestādi par nodokļu maksātāja iesniegtajām sūdzībām, ko tā neuzskata par pamatotu. 
Konvencijas 16.panta pirmā punkta otrais teikums paredz nodrošināt, ka rezidentiem - nodokļu maksātājiem ir tiesības sūdzību iesniegt vismaz triju gadu laikā pēc pirmā paziņojuma par rīcību, kas izraisījusi nodokļu līgumu noteikumu neatbilstošu piemērošanu. Latvija ir izteikusi atrunu, iesniedzot paziņojumu Depozitārijam, ka šo Konvencijas normu tā piemēros tikai attiecībā uz tiem Latvijas ietvertajiem nodokļu līgumiem, kuros noteiktais iesniegšanas termiņš ir mazāks (Kanāda) vai nav noteikts vispār (Lielbritānija) un Latvija nav sniegusi Konvencijas šī panta 6. punkta b) apakšpunkta i) klauzulā paredzēto paziņojumu, tādējādi nodrošinot, ka Konvencijas normu piemēros attiecīgās ietvertā nodokļu līguma normas vietā, bet tikai tādā apmērā, kādā nodokļa līguma norma nav saderīga ar Konvencijas normu.
Minētā Konvencijas norma tiks piemērota attiecībā uz ietvertā nodokļu līguma normu, kas aizstāj ESAO paraugkonvencijas (Model Tax Convention on Income and on Capital) 25.panta pirmo daļu. Konvencijas norma tiks piemērota atbilstoši Konvencijā noteiktajam Konvencijas piemērošanas mehānismam apply and supersede.
Konvencijas 16.panta otrā punkta pirmais teikums nosaka, ka kompetentajai iestādei, ja tā iebildumu uzskata par pamatotu, bet pati nespēj panākt apmierinošu risinājumu, ir jācenšas lietu atrisināt vienojoties ar otras Līgumslēdzējas puses kompetento iestādi. Jānorāda, ka visos (izņemot nodokļu līgumu ar Meksiku) Latvijas noslēgtajos nodokļu līgumos šāda norma ir paredzēta, tādējādi Latvija, lai nodrošinātu Latvijas un Meksikas nodokļu līgumā atbilstošās normas atbilstību Konvencijas normai, ir par neatbilstību paziņojusi Depozitārijam. 
Minētā Konvencijas norma tiks piemērota attiecībā uz ietvertā nodokļu līguma normu, kas aizstāj ESAO paraugkonvencijas 25.panta otro daļu. Konvencijas norma tiks piemērota atbilstoši Konvencijā noteiktajam Konvencijas piemērošanas mehānismam applies to. Konvencijas norma tiks piemērota tikai gadījumā, ja otra Konvencijas Līgumslēdzēja puse būs sniegusi Depozitārijam tādu pašu paziņojumu kā Latvija. 
Konvencijas 16.panta otrā punkta otrais teikums nosaka, ka pirmajā teikumā ietvertā panāktā vienošanās, lai novērstu neatbilstošu ietvertā nodokļu līgumā paredzētu nodokļu uzlikšanu, ir jāizpilda neatkarīgi no Līgumslēdzēju pušu nacionālajos normatīvajos aktos noteiktajiem laika ierobežojumiem. 
Lai nodrošinātu minimālā standarta ieviešanu, Latvija savā paziņojumā Depozitārijam ir norādījusi tos Latvijas ietvertos nodokļu līgumus (ar Itāliju, Lielbritāniju, Kanādu un Meksiku), kuros esošā norma neatbilst Konvencijā noteiktajam vai tādas normas nav vispār. Veicot šādu paziņojumu, Latvija norāda, ka tā šo Konvencijas normu vēlas piemērot attiecībā uz sniegtajā paziņojumā ietvertajiem nodokļu līgumiem. 
Minētā Konvencijas norma tiks piemērota attiecībā uz ietvertā nodokļu līguma normu, kas aizstāj ESAO paraugkonvencijas 25.panta otro daļu. Konvencijas norma tiks piemērota atbilstoši Konvencijā noteiktajam Konvencijas piemērošanas mehānismam applies to. Konvencijas norma tiks piemērota tikai gadījumā, ja otra Konvencijas Līgumslēdzēja puse būs sniegusi Depozitārijam tādu pašu paziņojumu kā Latvija. 

Konvencijas 16. panta trešā punkta otrajā teikumā ietvertā norma par kompetento iestāžu tiesībām savstarpēji konsultēties, lai novērstu nodokļu dubulto uzlikšanu ietvertajos nodokļu līgumos neparedzētos gadījumos, tiks attiecināta uz tādiem Latvijas ietvertajiem nodokļu līgumiem, kuros šādas tiesības nav paredzētas (piemēram, ar Beļģiju, Īriju, Itāliju, Ukrainu un Lielbritāniju). Tādējādi Latvija ir paziņojusi Depozitārijam par nodokļu līgumiem kuros šāda norma nav (saskaņā ar šī panta 6.punkta d apakšpunkta ii) klauzulu). 
Minētā Konvencijas norma tiks piemērota attiecībā uz ietvertā nodokļu līguma normu, kas aizstāj ESAO paraugkonvencijas 25.panta trešo daļu. Konvencijas norma tiks piemērota atbilstoši Konvencijā noteiktajam Konvencijas piemērošanas mehānismam applies to. Konvencijas norma tiks piemērota tikai gadījumā, ja otra Konvencijas Līgumslēdzēja puse būs sniegusi Depozitārijam tādu pašu paziņojumu kā Latvija. 

· Attiecībā uz Konvencijas 17.panta normu par attiecīgajām nodokļu korekcijām, Latvija Depozitārijam ir norādījusi tos ietvertos nodokļu līgumus, kuros jau šobrīd ir ietverta Konvencijas norma, kas paredz atbilstošu korekciju veikšanu. Tādējādi uz šiem nodokļu līgumiem Konvencijas norma netiks attiecināta.
Attiecībā uz tiem ietvertajiem nodokļu līgumiem, kuros norma par attiecīgo korekciju veikšanu nav atbilstoša Konvencijā noteiktajam vai tādas normas vispār nav, Latvija izmantos Konvencijā paredzētas tiesības (17. panta trešā punkta b) apakšpunkta i) klauzulu) šo normu ieviest veicot vienpusējus paziņojumus. 

Minētā Konvencijas norma tiks piemērota atbilstoši likuma 24.pantā noteiktajam, kas nosaka pienākumu Latvijas kompetentajai iestādei pienākumu veikt attiecīgās vienpusējās korekcijas ar tām ietverto nodokļu līgumu jurisdikcijām, kas iekļautas šī likuma pielikuma 8.tabulā (tiklīdz ar attiecīgo jurisdikciju Latvija būs kļuvusi par Konvencijas Līgumslēdzēju pusi). 
Veicot visu iepriekš minēto Latvija būs ieviesusi BEPS plānā attiecībā uz nodokļu līgumiem ietverto minimālo standartu.
Latvija attiecībā uz ietvertajiem nodokļu līgumiem, ir izvēlējusies piemērot tikai tās Konvencijas normas, kas var tikt piemērotas papildus esošajām ietverto nodokļu līgumu normām, papildinot to piemērošanu, bet tās neaizstājot.
Lai nodrošinātu nodokļu maksātāju informētību par Konvencijas noteikumu piemērošanas uzsākšanu attiecībā uz Latviju un katru no Konvencijas Līgumslēdzējām pusēm, Finanšu ministrija, atbilstoši Depozitārija paziņojumiem (kā to nosaka Konvencijas 39.pants) un sniegtajai informācijai, savā mājaslapā atspoguļos aktuālo informāciju par tām Konvencijas Līgumslēdzējām pusēm attiecībā uz ar kurām noslēgtajiem nodokļu līgumiem tiek uzsākta attiecīgo Konvencijas normu piemērošana.
Atbilstoši Konvencijas 39.pantam, Depozitārijs viena kalendārā mēneša laikā informē Puses un Parakstītājus par:

a) ikvienu parakstīšanas gadījumu saskaņā ar 27.pantu (Parakstīšana un ratificēšana, pieņemšana vai apstiprināšana);

b) ikviena ratifikācijas, pieņemšanas vai apstiprināšanas dokumenta deponēšanu saskaņā ar 27.pantu (Parakstīšana un ratificēšana, pieņemšana vai apstiprināšana);

c) ikvienu atrunu vai atrunas atsaukšanu vai aizstāšanu saskaņā ar 28.pantu (Atrunas);

d) ikvienu paziņojumu vai papildu paziņojumu, kas sniegts saskaņā ar 29.pantu (Paziņojumi);

e) ikvienu šīs konvencijas grozījumu, kas ierosināts saskaņā ar 33.pantu (Grozījumi);

f) ikvienu izstāšanos no šīs konvencijas, kas īstenota saskaņā ar 37.pantu (Izstāšanās);

g) ikvienu citu ar šo konvenciju saistīto paziņojumu.

Depozitārijs arī uztur publiski pieejamu datubāzi, kas nodrošina informācijas pieejamību par katras Līgumslēdzējas jurisdikcijas sniegtajām atrunām un paziņojumiem, to starp arī ietverto nodokļu līgumu sarakstus

(http://www.oecd.org/tax/treaties/multilateral-convention-to-implement-tax-treaty-related-measures-to-prevent-beps.htm ).
Jānorāda, ka Latvijas gadījumā, visas jaunās normas attiecībā uz ietvertajiem nodokļu līgumiem būs piemērojamas piemērojot Konvenciju saskaņā ar Vīnes konvencijas par starptautisko līgumu tiesībām 30.panta “lex posterioris” principu, saskaņā ar kuru vēlāk noslēgts starptautiskais līgums (šajā gadījumā – Konvencija) prevalē pār iepriekš noslēgtu starptautisko līgumu (ietvertais nodokļu līgums), kas noslēgts starp tām pašām Līgumslēdzējām jurisdikcijām, un regulē vienu un to pašu jautājumu. 
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Pasākumi šo saistību izpildei

	Daudzpusējā konvencija nodokļu bāzes samazināšanas un peļņas novirzīšanas novēršanas pasākumu ieviešanai attiecībā uz nodokļu konvencijām
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	Starptautiskās saistības (pēc būtības), kas izriet no norādītā starptautiskā dokumenta.

Konkrēti veicamie pasākumi vai uzdevumi, kas nepieciešami šo starptautisko saistību izpildei
	Ja pasākumi vai uzdevumi, ar ko tiks izpildītas starptautiskās saistības, tiek noteikti projektā, norāda attiecīgo projekta vienību vai dokumentu, kurā sniegts izvērsts skaidrojums, kādā veidā tiks nodrošināta starptautisko saistību izpilde
	Informācija par to, vai starptautiskās saistības, kas minētas šīs tabulas A ailē, tiek izpildītas pilnībā vai daļēji.

Ja attiecīgās starptautiskās saistības tiek izpildītas daļēji, sniedz skaidrojumu, kā arī precīzi norāda, kad un kādā veidā starptautiskās saistības tiks izpildītas pilnībā.

Norāda institūciju, kas ir atbildīga par šo saistību izpildi pilnībā

	Konvencijas 6.panta pirmā punkta piemērošana attiecībā uz visiem šī likuma pielikuma 1.tabulā minētajiem līgumiem. 

Latvijas Republika attiecībā uz visiem šī Likuma pielikuma 1.tabulā  uzskaitītajiem ietvertajiem nodokļu līgumiem papildus esošajai preambulai piemēros šādu preambulu: “Lai novērstu dubulto nodokļu uzlikšanu attiecībā uz nodokļiem, uz kuriem attiecas šis līgums, neradot nodokļa neuzlikšanas vai samazināta nodokļa uzlikšanas iespējas nodokļu nemaksāšanas vai izvairīšanās no nodokļu maksāšanas rezultātā (tai skaitā, izmantojot līgumus ar labvēlīgākiem noteikumiem ar mērķi gūt minētajos līgumos paredzētos atvieglojumus, lai tos netieši iegūtu trešo valstu rezidenti),”.
	Likuma 6.pants. 
	Konvencijas 6.panta pirmajā punktā paredzētās saistības tiek izpildītas pilnībā piemērojot Konvencijas 6.panta otro punktu.


	Konvencijas 7.panta pirmais punkts.

Latvijas Republika attiecībā uz visiem šī Likuma pielikuma 1.tabulā  uzskaitītajiem ietvertajiem nodokļu līgumiem piemēros Konvencijas 7.panta pirmajā punktā noteikto, ka attiecībā uz ietvertajiem nodokļu līgumiem, neskarot citus ietverto nodokļu līgumu noteikumus, tajā paredzētie atvieglojumi netiek piešķirts ienākumu vai kapitāla postenim, ja, ņemot vērā visus būtiskos faktus un apstākļus, ir pamatoti secināt, ka minētā atvieglojuma gūšana bija viens no šāda veidojuma izveides vai darījuma veikšanas galvenajiem mērķiem, kā rezultātā tieši vai netieši radās minētais atvieglojums, ja vien netiek konstatēts, ka minētā atvieglojuma piešķiršana šajos apstākļos būtu saskaņā ar ietverto nodokļu līgumu attiecīgo noteikumu nolūku un mērķi. 

Gadījumā, ja ietvertajā nodokļu līgumā ir līdzvērtīga norma, tad saskaņā ar Konvencijas 7. panta 17. punkta a) apakšpunktā noteikto (ja nav sniegts paziņojums Depozitārijam) Konvencijas (PPT) norma tiks piemērota papildus, bet tikai tādā mērā cik tā ir nesaderīga. 
	Likuma 7.pants.
	Konvencijas 7.panta pirmajā punktā paredzētās saistības tiek izpildītas pilnībā piemērojot Konvencijas 7.panta otro punktu un Konvencijas 7. panta 17. punkta a) apakšpunktu.

	Konvencijas 16. panta piektā punkta a) apakšpunkts, kas pieļauj Konvencijas 16. panta pirmā punkta 1.teikumā noteikto piemērot atšķirīgi kā tas ir noteikts Konvencijā, bet izpildot BEPS minimālā standarta prasības. 

Latvija veiks Konvencijas 16. panta piektā punkta a) apakšpunktā paredzēto atrunu un likumā ietvers normu, kas nosaka pienākumu Latvijas kompetentajai iestādei īstenot divpusējus paziņojumus vai konsultāciju procesu ar Konvencijas otras Līgumslēdzējas jurisdikcijas kompetento iestādi lietās, kurās Latvijas kompetentā iestāde, kurai savstarpējās  saskaņošanas procedūrā tika iesniegta izskatāmā sūdzība,   ja tā neuzskata, ka nodokļu maksātāja iebildumi ir pamatoti.
	Likuma 17. pants
	Konvencijas 16. panta piektā punkta a) apakšpunktā paredzētās saistības tiek izpildītas pilnībā.

	Konvencijas 16. panta ceturtā punkta a) apakšpunkta ii) klauzula.

Jānodrošina, ka sūdzība jāiesniedz izskatīšanai trīs gadu laikā pēc pirmā paziņojuma par rīcību, kuras rezultātā personai radusies  Ietvertā nodokļu līguma noteikumiem neatbilstoša nodokļu uzlikšana.
Latvija ir veikusi paziņojumu saskaņā ar Konvencijas 16. panta sestā punkta b) apakšpunkta i) klauzulu. 
	Likuma 19. pants.
	Konvencijas 16. panta ceturtā punkta a) apakšpunkta ii) klauzulā paredzētās saistības tiek izpildītas pilnībā.

	Konvencijas 16. panta ceturtā punkta b) apakšpunkta i) klauzula.

Paredz nodrošināt, ka gadījumos, kad kompetentā iestāde uzskata, ka iebildumi ir pamatoti, un tā pati nespēj panākt apmierinošu risinājumu, tā cenšas lietu atrisināt, savstarpēji vienojoties ar otras Līgumslēdzējas jurisdikcijas kompetento iestādi, lai novērstu nodokļu uzlikšanu, kas neatbilst Ietvertajam nodokļu līgumam. 
Sniegts paziņojums saskaņā ar Konvencijas 16. panta sestā punkta c) apakšpunkta i) klauzulu, lai šo normu attiecinātu uz tiem ietvertajiem nodokļu līgumiem, kuros esoša norma neatbilst minētajai  Konvencijas normai. 
	Likuma 20. pants
	Konvencijas 16. panta ceturtā punkta b) apakšpunkta i) klauzulā paredzētās saistības tiek izpildītas pilnībā.

	Konvencijas 16. panta ceturtā punkta b) apakšpunkta ii) klauzula.

Nodrošināt, ka jebkura panāktā vienošanās tiek izpildīta, neatkarīgi no Līgumslēdzēju jurisdikciju nacionālajos tiesību aktos noteiktajiem termiņiem.
Sniegts paziņojums saskaņā ar Konvencijas 16. panta sestā punkta c) apakšpunkta ii) klauzulu, lai šo normu attiecinātu uz tiem ietvertajiem nodokļu līgumiem, kuros esoša norma neatbilst minētajai  Konvencijas normai.
	Likuma 21.pants
	Konvencijas 16panta ceturtā punkta b) apakšpunkta ii) klauzulā paredzētās saistības tiek izpildītas pilnībā.

	Konvencijas 16. panta ceturtā punkta c) apakšpunkta ii) klauzula.

Nodrošināt, ka Līgumslēdzēju kompetentās iestādes var arī savstarpēji konsultēties, lai novērstu nodokļu dubulto uzlikšanu Ietvertajā nodokļu līgumā neparedzētos gadījumos.
Sniegts paziņojums saskaņā ar Konvencijas 16. panta sestā punkta d) apakšpunkta ii) klauzulu, lai šo normu attiecinātu uz tiem ietvertajiem nodokļu līgumiem, kuros esoša norma neatbilst minētajai  Konvencijas normai.
	Likuma 22. pants
	Konvencijas 16. panta ceturtā punkta a) apakšpunkta ii) klauzulā paredzētās saistības tiek izpildītas pilnībā.

	Konvencijas 17. panta otrais punkts paredz nodrošināt, ka gadījumos, ja Līgumslēdzēja jurisdikcija tās uzņēmuma peļņā iekļauj tādu peļņu un attiecīgi uzliek tai nodokli, attiecībā uz kuru otrā Līgumslēdzējā jurisdikcijā otras Līgumslēdzējas jurisdikcijas uzņēmumam ir uzlikts nodoklis, un šī iekļautā peļņa ir tāda peļņa, kuru būtu guvis pirmās Līgumslēdzējas jurisdikcijas uzņēmums, ja attiecības starp šiem diviem uzņēmumiem būtu bijušas tādas, kādas pastāvētu starp diviem neatkarīgiem uzņēmumiem, tad otra Līgumslēdzēja jurisdikcija atbilstoši koriģē tā nodokļa summu, kādu uzliek šai peļņai otrā jurisdikcijā. Nosakot šo korekciju, ņem vērā citus Ietvertā nodokļu līguma noteikumus, un, ja nepieciešams, Līgumslēdzēju jurisdikciju kompetentās iestādes konsultējas savā starpā.
Latvija saskaņā ar Konvencijas 17.panta trešā punkta a) apakšpunktu, sniedza paziņojumu Depozitārijam, norādot tos ietvertos  nodokļu līgumus (likuma pielikuma 7. tabula, kuros norma atbilst Konvencijas prasībām. 

Konvencijas 17.panta otrās daļas prasības tiks nodrošinātas sniedzot paziņojumu Depozitārijam saskaņā ar Konvencijas 
17. panta trešā punkta b) apakšpunkta i) klauzulu. Likumā noteikts pienākums veikt attiecīgās korekcijas attiecībā uz likuma pielikuma 8. tabulā uzskaitītajiem līgumiem.
	Likuma 24. pants 

	Konvencijas 17. panta otrā punkta un trešā punkta b) apakšpunktā paredzēto saistību izpilde tiks veikta pilnībā.

	Vai starptautiskajā dokumentā paredzētās saistības nav pretrunā ar jau esošajām Latvijas Republikas starptautiskajām saistībām
	Konvencijā paredzētās saistības nav pretrunā ar jau esošajām Latvijas Republikas starptautiskajām saistībām.

	Cita informācija
	Ar Konvenciju uzņemto saistību piemērošana tiks uzsākta tikai tad, kad Latvija un otra Līgumslēdzēja jurisdikcija (ko Latvija un otra līgumslēdzēja puse ir iekļāvusi savā paziņojumā par ietvertajiem nodokļu līgumiem) uzsāks Konvencijas piemērošanu.
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