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Informatīvais ziņojums

“Par Eiropas Savienības Lauksaimniecības un zivsaimniecības ministru padomes 2019. gada 18. marta sanāksmē izskatāmajiem jautājumiem” 
I. Ministru padomes sanāksmes darba kārtība un Latvijas nacionālās pozīcijas
Š. g. 18. martā Briselē notiks Eiropas Savienības (turpmāk – ES) Lauksaimniecības un zivsaimniecības ministru padomes (turpmāk – MP) sanāksme. MP darba kārtības diskusiju daļā ietverti divi jautājumi. 
Uz Ministru kabineta sēdi pozīcijas nav sagatavotas par MP darba kārtības:
3. punktu – “Kopējās lauksaimniecības politikas reformas pakete pēc 2020. gada”, jo ir spēkā 2018. gada 10. jūlija Ministru kabineta sēdē apstiprinātā pozīcija Nr. 1 “Priekšlikums – Eiropas Parlamenta un Padomes regulai, ar ko izveido noteikumus par atbalstu stratēģiskajiem plāniem, kuri dalībvalstīm jāizstrādā saskaņā ar kopējo lauksaimniecības politiku (KLP stratēģiskie plāni) un kurus finansē no Eiropas Lauksaimniecības garantiju fonda (ELGF) un no Eiropas Lauksaimniecības fonda lauku attīstība (ELFLA), un ar ko atceļ Eiropas Parlamenta un Padomes regulu (ES) Nr. 1305/2013 un Eiropas Parlamenta un Padomes Regulu (ES) Nr. 1307/2013”, “Priekšlikums Eiropas Parlamenta un Padomes Regulai par kopējās lauksaimniecības politikas finansēšanu, pārvaldību un uzraudzību un ar ko atceļ Regulu (ES) Nr. 1306/2013” un “Priekšlikums Eiropas Parlamenta un Padomes regulai, ar ko groza Regulu (ES) Nr. 1308/2013, ar ko izveido lauksaimniecības produktu kopīgu organizāciju, Regulu (ES) Nr. 1151/2012 par lauksaimniecības produktu un pārtikas produktu kvalitātes shēmām, Regulu (ES) Nr. 251/2014 par aromatizētu vīna produktu definīciju, parakstu, noformējumu, marķējumu un ģeogrāfiskās izcelsmes norāžu aizsardzību, Regulu (ES) Nr. 228/2013, ar ko ievieš īpašus pasākumus lauksaimniecības jomā attālākajiem Eiropas Savienības reģioniem, un Regulu (ES) Nr. 229/2013, ar ko nosaka īpašus pasākumus lauksaimniecībā par labu Egejas jūras nelielajām salām”;
4. punktu – “Bioekonomika”, jo spēkā ir 2018. gada 22. maijā zemkopības ministra apstiprinātā pozīcija “Komisijas paziņojums Eiropas Parlamentam, Padomei, Eiropas Ekonomikas un sociālo lietu komitejai un Reģionu komitejai “Pārtikas un lauksaimniecības nākotne”” un 2017. gada 19. decembrī MK apstiprinātā “Latvijas Bioekonomikas stratēģija 2030”. Turklāt ziņojuma sagatavošanas brīdī nav pieejami dokumenti un informācija par sanāksmē apspriežamajiem jautājumiem.
Darba kārtības 3. punkts – Kopējās lauksaimniecības politikas reformas pakete pēc 2020. gada
a) regula par KLP stratēģiskajiem plāniem;
b) Horizontālā regula;
c)
regula par lauksaimniecības produktu tirgu kopīgo organizāciju (TKO).
Viedokļu apmaiņa
Komisijas priekšlikumā par Daudzgadu finanšu shēmu 2021.–2027. gadam ir noteikta Kopējās lauksaimniecības politikas (turpmāk – KLP) budžeta struktūra un galvenie virzieni. Pamatojoties uz to, Eiropas Komisija (turpmāk – Komisija) 2018. gada 1. jūnijā nāca klajā ar priekšlikumiem to regulu kopumam, kas paredz noteikumus, uz kuriem tiks balstīta KLP pēc 2020. gada.
Komisija iecerējusi, ka KLP reglamentēs trīs pamatregulas: 

1) regulu par KLP stratēģiskajiem plāniem (turpmāk – Stratēģisko plānu regula), kurā ietverti 1. pīlāra (tiešie maksājumi – turpmāk – TM un tirgus pasākumi) un 2. pīlāra (lauku attīstība) pasākumi;

2) regulu par KLP finansēšanu, pārvaldību un uzraudzību (turpmāk – Horizontālā regula);

3) regulu par lauksaimniecības produktu tirgu kopīgo organizāciju turpmāk – TKO regula).

Paredzēts, ka regulas būs piemērojamas no 2021. gada 1. janvāra. 

Rumānijas prezidentūra turpina iesākto darbu, lai panāktu vienprātību par regulu priekšlikumu galvenajiem elementiem un līdz Rumānijas prezidentūras beigām panāktu daļēju vispārējo pieeju Padomē.

Latvijas nostāja
Latvija diskusijās par KLP nākotni uztur šādas galvenās prioritātes:

Latvija neatbalsta tik ievērojamu ES KLP budžeta samazinājumu, ņemot vērā, ka jaunā politika paredz ambiciozus jaunus mērķus un ka KLP ir jāsasniedz ES līgumā noteiktie mērķi. Latvijai ir svarīgi, lai tiktu saglabāta mērķtiecīga, efektīva un spēcīga visai ES kopīga lauksaimniecības politika, kas visiem ES lauksaimniekiem nodrošinātu taisnīgus un vienlīdzīgus atbalsta pasākumus.

Nepieciešama tiešo maksājumu (turpmāk – TM) izlīdzināšana. Latvijai nākamajā periodā jānodrošina ES vidējais TM līmenis.
Latvija iebilst pret finansējuma samazināšanu lauku attīstībai Latvijā. Finansējums ir jāsaglabā vismaz 2014.–2020. gada perioda apmērā. Tām valstīm, kurām KLP finansējums uz vienu hektāru (abos pīlāros) nesasniedz 90% no ES vidējā līmeņa (euro/ha), lauku attīstības finansējumu nedrīkst samazināt. Jau pašreizējā periodā Latvijai bija ekonomiski nepamatots 8,1% liels aploksnes samazinājums.

Latvija neatbalsta ELFLA līdzfinansējuma likmes samazināšanu no 85 līdz 70%. Latvija pauž bažas, ka ar samazinātu finansējumu šāds piedāvājums rada papildu slogu nacionālajam budžetam, lai saglabātu lauku attīstības finanšu apmēru vismaz 2014.–2020. gada līmenī.

KLP stratēģiskajam plānam jābūt tiešām stratēģiskam dokumentam, kurā izmantota daudzgadu rādītāju un finansējuma plānošana, respektīvi, tiek noteikti sasniedzamie starpposma mērķi un galamērķi, nevis ikgadēji mērķi.

Latvija stingri uzsver, ka pieejamais maksimālais tehniskās palīdzības finansējums ir jānosaka 6% apmērā tām dalībvalstīm, kurām lauku attīstības ES līdzfinansējuma daļa nepārsniedz 1 mljrd. EUR.
Latvija uzskata, ka pieejamais KLP stratēģiskā plāna regulas priekšlikums nepiedāvā vienkāršošanu un nesamazina administratīvo slogu dalībvalstīm nākotnes KLP izstrādes kontekstā. Izvērtējot regulas priekšlikumā ietvertās prasības, redzams, ka tas paredz ļoti sīku pasākumu/intervenču aprakstu. 
Latvija atzinīgi vērtē to, ka regulas priekšlikums paredz iespēju ražotāju pozīcijas stiprināšanai pārtikas piegādes ķēdē arī citos (piemēram, piena, gaļas, graudu) sektoros, tādējādi veicinot ražotāju organizāciju veidošanos. Šim mērķim finansējumu var izmantot līdz 3% no tiešo maksājumu aploksnes.

Tā kā Komisijas paziņojumā par KLP nākotni ES skolu apgādes programmai (ar augļiem, dārzeņiem un pienu) un citām veselīgu uzturu veicinošām kampaņām tika piešķirta būtiska nozīme nākotnes KLP mērķu sasniegšanā, Latvija neatbalsta ES finansējuma samazinājumu, jo:

· Latvijā jau šobrīd programmā pieejamais ES finansējums apmierina tikai 1/6 no kopējām programmas vajadzībām un dalībvalstu iespējas piešķirt papildu līdzekļus ir ierobežotas (jāpiebilst, ka Latvijā valsts līdzfinansējums programmai jau pašlaik veido 65% no kopējā programmas budžeta);

· Lielbritānija tai šobrīd piešķirto finansējumu izmanto nepilnīgi, un tas tālāk tiek pārdalīts citām dalībvalstīm, tādējādi palielinot tām esošo finansējumu programmā.
Darba kārtības 4. punkts – Bioekonomika 
Viedokļu apmaiņa
2018. gada 11. oktobrī Komisija publicēja atjaunināto ES Bioekonomikas stratēģiju.
Bioekonomika ir atjaunojamo bioloģisko resursu ražošana un šo resursu un attiecīgo atkritumu plūsmu pārvēršana produktos ar pievienoto vērtību, piemēram, pārtikā, dzīvnieku barībā, bioproduktos un bioenerģijā. Atjaunojamo bioresursu plašāka izmantošana var mazināt atkarību no fosilajiem resursiem. 

Latvijas tradicionālās bioekonomikas nozares – lauksaimniecība, mežsaimniecība, zivsaimniecība, pārtikas rūpniecība, kā arī kokrūpniecība – sniedz būtisku ieguldījumu ražošanas sektorā (2016. gadā tās veidoja 61 % no visu ražojošo nozaru pievienotās vērtības). Latvija 2017. gada decembrī Ministru kabinetā apstiprināja nacionālo Bioekonomikas stratēģiju.
Atjauninātā ES Bioekonomikas stratēģija paredz 14 galvenos rīcības virzienus, kuru pamatā ir šādas prioritātes:

1) biorūpniecības nozaru paplašināšana un nostiprināšana;

2) strauja vietējās bioekonomikas attīstība visā Eiropā;

3) ekosistēmas aizsardzība un bioekonomikas ekoloģisko ierobežojumu izprašana. 

Latvijas nostāja

Latvija atbalsta un pakāpeniski īsteno zināšanu un tehnoloģiju ietilpīgas bioekonomikas ieviešanu tradicionālajās lauku ekonomikas nozarēs, ņemot vērā Latvijā izstrādāto bioekonomikas konceptu, kas prioritāri paredz augstākas pievienotās vērtības produktu ražošanu.
Latvija uzskata, ka ir jārod papildu finanšu instrumenti ārpus KLP, kas motivētu primāros ražotājus digitāli attīstīties un tehnoloģiski specializēties jaunu bioekonomikas produktu ar augstāku pievienoto vērtību radīšanā, tā nodrošinot gan esošo darbavietu saglabāšanu, gan ciešu dažādu nozaru mijiedarbību efektīvā resursu izmantošanā.
Latvija uzskata, ka ilgtspējīgas bioekonomikas pamatā ir zināšanu bāze, tāpēc atbalsta informācijas stiprināšanas pasākumus, tostarp pētniecību, lai nodrošinātu zināšanās balstītu politikas lēmumu pieņemšanu. 
Latvija atbalsta, ka ES Bioekonomikas stratēģijai ir jāveicina ANO Vispārējās konvencijas par klimata pārmaiņām Parīzes nolīgumā noteiktie mērķi klimata pārmaiņu ierobežošanai un pielāgošanās klimata pārmaiņām veicināšanai, t.sk. nodrošinot fosilo resursu aizstāšanu ar ilgtspējīgiem bioresursiem. 

II. Latvijas delegācija

Delegācijas vadītājs: 
Kaspars Gerhards, zemkopības ministrs; 
Delegācijas dalībnieki:
Pārsla Rigonda Krieviņa, Zemkopības ministrijas valsts sekretāra vietniece;

Jānis Briedis, Zemkopības ministrijas Starptautisko lietu un stratēģijas analīzes departamenta direktors;
Aivars Lapiņš, Zemkopības ministra padomnieks;
Santa Vaļuma, Zemkopības ministra padomniece;

Olga Orlova, Zemkopības ministrijas nozares padomniece LR Pastāvīgajā pārstāvniecībā ES;

Dace Arāja, Zemkopības ministrijas nozares padomniece LR Pastāvīgajā pārstāvniecībā ES;
Atis Rektiņš, Zemkopības ministrijas nozares padomnieks LR Pastāvīgajā pārstāvniecībā ES;
Ilze Lāce, Zemkopības ministrijas nozares atašejs LR Pastāvīgajā pārstāvniecībā ES.
Zemkopības ministrs





K. Gerhards 
ZMZino_080319
ZMZino_080319

