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Likumprojekta “Grozījumi Latvijas Administratīvo pārkāpumu kodeksā sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojums (anotācija)

	Tiesību akta projekta anotācijas kopsavilkums

	Mērķis, risinājums un projekta spēkā stāšanās laiks (500 zīmes bez atstarpēm)
	Likumprojekta “Grozījumi Administratīvo pārkāpumu kodeksā” (turpmāk – likumprojekts) mērķis ir izveidot jēgpilnu un efektīvu sodu sistēmu par pārkāpumiem saistībā ar elektroniskās darba laika uzskaites sistēmu (turpmāk – EDLUS) būvniecībā. 
Likumprojekts ir nepieciešams, lai motivētu būvdarbu veicējus (galveno būvdarbu veicēju un apakšuzņēmēju) ieviest būvlaukumos normatīvo aktu prasībām atbilstošu EDLUS, veikt tajā objektīvu un precīzu katra nodarbinātā faktiski nostrādātā laika uzskaiti un datu glabāšanu un nodošanu kontrolējošām institūcijām. 

Likumprojekts stājas spēkā normatīvajos aktos noteiktajā kārtībā un termiņos. 


 
	I. Tiesību akta projekta izstrādes nepieciešamība

	1.
	Pamatojums
	Likumprojekta izstrādi paredz Valsts iestāžu darba plāns ēnu ekonomikas ierobežošanai 2016.‑2020.gadiem (2.sadaļa “Kompleksi risinājumi ēnu ekonomikas mazināšanai” 2.1. “Būvniecība” 12.pasākums “Ieviest elektronisko darba laika uzskaiti būvlaukumā strādājošiem”.
Likumprojekts izstrādāts, lai ieviestu 2017.gada 22.jūnija grozījumus likumā “Par nodokļiem un nodevām” (stājās spēkā 2017.gada 1.jūlijā), ar kuriem tika izslēgts regulējums, kas noteica galvenā būvdarbu veicēja atbildību par valsts sociālās apdrošināšanas obligāto maksājumu nomaksu par apakšuzņēmēju nodarbinātajiem, tā vietā paredzot EDLUS ieviešanu būvlaukumos un vienotās elektroniskās darba laika uzskaites datubāzes (turpmāk – VEDLUDB) ieviešanu. 
Minētie grozījumi izstrādāti, ņemot vērā Ministru kabineta 2016.gada 29.septembra protokola Nr.49, 10.§, 3.punktu, ar kuru Finanšu ministrijai sadarbībā ar Ekonomikas ministriju un nozares nevalstiskajām organizācijām bija jāizvērtē solidārās atbildības jautājumi būvniecībā un finanšu ministram jāiesniedz attiecīgs tiesību akta projekts.

	2.
	Pašreizējā situācija un problēmas, kuru risināšanai tiesību akta projekts izstrādāts, tiesiskā regulējuma mērķis un būtība
	Saeimā 2017.gada 22.jūnijā pieņemtie grozījumi likumā “Par nodokļiem un  nodevām” paredz galvenajam būvdarbu veicējam pienākumu ar 2017.gada 1.oktobri nodrošināt EDLUS ieviešanu būvlaukumos, kuros tiek veikta jaunas trešās grupas būves būvniecība vai būvdarbi, kuru izmaksas ir 1 miljons euro vai vairāk. 

Skandināvijas un Ziemeļvalstu pieredze liecina, ka elektroniskā darba laika uzskaite ir viens no efektīvākajiem instrumentiem cīņai ar tādām ēnu ekonomikas komponentēm kā nelegālā nodarbinātība un nepatiesa faktiski nostrādātā laika uzrādīšana.  

Ēnu ekonomikas izpausmes un nenorēķināšanas starp būvniecības procesa dalībniekiem būvniecībā atstāj negatīvu iespaidu uz godīgu konkurenci nozarē, būvniecības kvalitāti, uz cilvēku sociālo garantiju (ne)esamību un tai var būt arī tieša, neplānota ietekme uz vairāku, ar būvniecību tieši nesaistītu cilvēku dzīvi.

Lai gan ēnu ekonomikas līmenis būvniecības nozarē pēdējos gados ir mazinājies, tas joprojām ir ievērojami augstāks nekā ekonomikā kopumā. Pētnieks A.Sauka pētījumā “Ēnu ekonomikas indekss Baltijas valstīs 2009 – 2015” 
  norāda, ka Latvijā laikā no 2013. līdz 2015.gadam absolūti augstākais ēnu uzņēmējdarbības indekss ir bijis būvniecības nozarē (40,0%). 

Saskaņā ar A.Saukas pētījumā “Ēnu ekonomika Latvijas būvniecības nozarē 2015 – 2016”
  sniegto informāciju ēnu ekonomikas apjoms būvniecības nozarē 2016.gadā sastāda 38,5% no iekšzemes kopprodukta.  A.Sauka minētajā pētījumā norāda, ka lielākā ēnu ekonomikas komponente Latvijā būvniecībā ir aplokšņu algas (34,6%), kam seko neuzrādītie uzņēmējdarbības ienākumi (30%), un tālāk neuzrādītie vai nereģistrētie darbinieki (20,5%).

Saskaņā ar Valsts ieņēmumu dienesta (turpmāk – VID) datiem 2016.gada vienpadsmit mēnešos 48,1 % no vispārējā nodokļu maksāšanas režīmā strādājošiem būvniecības nozares darba devējiem darba ņēmējiem ir aprēķinājuši ienākumus, kas ir mazāki par valstī noteikto minimālo darba algu, savukārt 16,2% no minētajiem darba devējiem darba ņēmējiem ir aprēķinājuši ienākumus 0 euro (vidējais darba devēju skaits 2016.gada vienpadsmit mēnešos – 5 838). Savukārt 25,6% no būvniecības nozarē nodarbinātajiem (nodarbināts pie vispārējā nodokļu maksāšanas režīmā strādājoša darba devēja) bruto darba ienākumi ir valstī noteiktās minimālās darba algas apmērā vai mazāks (vidējais darba ņēmēju skaits 2016.gada vienpadsmit mēnešos – 51 841). Saskaņā ar Centrālās statistikas pārvaldes datiem būvniecībā nodarbināto skaits ir par aptuveni 20% lielāks nekā liecina VID dati (66 100 ar ticamības intervālu +/-4100). Dati iegūti darba spēka apsekojuma rezultātā, tādēļ pamatoti uzskatāms, ka tie tuvāk atspoguļo patieso nodarbinātību, kā arī ir ļoti tuvu A.Saukas pētījuma rezultātiem. 

Viens no iemesliem zemajiem atalgojuma līmeņiem ir neuzrādītais darba laiks būvlaukumā strādājošajiem. VID dati liecina, ka vidējais darba laiks būvniecībā nodarbinātajiem ir 120 stundas mēnesī. Normālais darba laiks mēnesī ir 168 stundas.  

Grozījumu likumā “Par nodokļiem un nodevām” mērķis ir uzlabot situāciju attiecībā uz nodokļu nomaksu par nodarbinātajiem būvniecības jomā, novērst nekorekta darba laika uzskaiti būvniecībā un uzlabot saimnieciskās darbības izsekojamību.

Vienlaicīgi, lai regulējums darbotos jēgpilni un sasniegtu savus mērķus, ir jāizveido arī efektīvs regulējuma piemērošanas kontroles instruments, kā arī jāparedz atbilstoša sodu sistēma. 

Likumprojekts paredz administratīvo atbildību par likumā “Par nodokļiem un nodevām” XIV nodaļā
“Elektroniskās informācijas uzskaite būvlaukumā un tās izmantošana” noteikto pienākumu galvenajam būvdarbu veicējam un apakšuzņēmējam, kā arī to darba ņēmējiem, nepildīšanu attiecībā uz EDLUS ieviešanu un darbības nodrošināšanu, kā arī attiecībā uz datu nodošanu no EDLUS uz VEDLUDB. 

Ministru kabineta 2014.gada 19.augusta noteikumu Nr.500 “Vispārīgie būvnoteikumi” 2.15.apakšpunktā norādīts, ka galvenais būvdarbu veicējs ir būvdarbu veicējs, kas piesaista citus atsevišķus būvdarbu veicējus, noslēdzot attiecīgus līgumus, un kura pienākums ir realizēt objektu dabā atbilstoši būvprojektam. Savukārt likumā “Par nodokļiem un nodevām” 107. pantā noteikts, ka šīs nodaļas izpratnē galvenais būvdarbu veicējs ir būvdarbu veicējs, kurš veic būvdarbus savām vajadzībām vai ir noslēdzis līgumu ar būvniecības ierosinātāju par jaunas trešās grupas būves būvniecību vai par būvdarbiem, kuru izmaksas ir 1 miljons euro vai vairāk, un kurš būvdarbus veic pats vai būvdarbu līgumā noteiktu saistību vai tās daļu nodod izpildei apakšuzņēmējam. Tādējādi likumprojekts attiecas uz šaurāku galveno būvdarbu veicēju loku.  

Saskaņā ar  likuma “Par nodokļiem un nodevām” 108.pantu apakšuzņēmējs ir galvenā būvdarbu veicēja nolīgta persona vai savukārt tās nolīgta persona (izņemot būvprojekta izstrādātāju un autoruzraudzības veicēju), kura veic darbu būvlaukumā būvdarbu līguma izpildei vai nodrošina darbaspēku. Tādējādi par apakšuzņēmēju uzskatāma jebkura būvdarbu līguma izpildei nolīgta persona visā pakārtotajā apakšuzņēmēju ķēdē (jebkurā apakšuzņēmēju ķēdes posmā) un neatkarīgi no tā, vai apakšuzņēmēju ir nolīdzis galvenais būvdarbu veicējs vai tā nolīgts apakšuzņēmējs.

Atbilstoši likuma “Par nodokļiem un nodevām” 109.pantam par būvlaukumā nodarbinātu personu uzskatāms galvenā būvdarbu veicēja vai apakšuzņēmēja darba ņēmējs, kas veic darbu būvlaukumā būvdarbu līguma izpildei. Par būvlaukumā nodarbinātu personu uzskatāma arī fiziskā persona, kas reģistrējusies kā saimnieciskās darbības veicēja, iekšzemes darba ņēmējs pie darba devēja — ārvalstnieka, ārvalstu darba ņēmējs pie darba devēja — ārvalstnieka, ja minētās personas veic darbu būvlaukumā būvdarbu līguma izpildei, kā arī persona, kas darbu būvlaukumā būvdarbu līguma izpildei veic darbaspēka nodrošināšanas pakalpojuma saņēmēja labā un vadībā, un būvuzraugs.

Galvenajam būvdarbu veicējam un apakšuzņēmējam likumprojektā ir paredzēta administratīvā atbildība gadījumā, ja tie nav nodrošinājuši, lai visi to darba ņēmēji, kas būvlaukumā veic darbu būvdarbu līguma izpildei, būtu reģistrējuši savu darba laiku elektroniskās darba laika uzskaites sistēmā.
Tāpat galvenajam būvdarbu veicējam un apakšuzņēmējam ir paredzēta administratīvā atbildība par informācijas nesniegšanu VEDLUDB par visiem ar saviem apakšuzņēmējiem noslēgtajiem būvdarbu līgumiem, kuru līguma summa ir 15 000 euro vai vairāk. Minētās informācijas nesaņemšana liedz identificēt būvniecības dalībniekus konkrētā būvlaukumā (darba devējus), kuri ir atbildīgi par savu darba ņēmēju un piesaistīto personu reģistrācijas nodrošināšanu EDLUS. Sodāms ir katrs no viņiem, kas nav izpildījis minēto pienākumu.

Par cik galvenais būvdarbu veicējs saskaņā ar likuma “Par nodokļiem un nodevām” 114. un 116.pantu ir atbildīgs par datu uzkrāšanu, glabāšanu un nodošanu no EDLUS uz VEDLUDB, tad likumprojekts paredz tam administratīvo atbildību gadījumā, ja tas nav nodrošinājis, lai EDLUS būtu reģistrēts arī to personu uzturēšanās laiks, kuras atrodas būvlaukumā, bet nav nodarbinātas būvdarbu veikšanā būvlaukumā un nav arī galvenā būvdarbu veicēja vai apakšuzņēmēja darba ņēmēji.
Galvenajam būvdarbu veicējam ir jāuzņemas atbildība arī tad, ja reģistrācijas pienākumu nav veikušas vai nepienācīgi veikušas vismaz 30% procenti no būvlaukumā nodarbinātajām personām un citām personām, kas uzturas būvlaukumā (bet ne mazāk par 20 šādām personām), jo kontrole pār visām būvlaukumā esošajām personām likumā “Par nodokļiem un nodevām” ir noteikta galvenajam būvdarbu veicējam (116.panta 3.punkts).
Likumprojekts paredz administratīvo atbildību galvenajam būvdarbu veicējam par informācijas nesniegšanu VEDLUDB par trešās grupas būves būvniecības uzsākšanu vai par tādu būvdarbu uzsākšanu, kuru izmaksas ir 1 miljons euro vai vairāk, un par noslēgto būvdarbu līgumu ar būvniecības ierosinātāju. Minētās informācijas nesniegšana liedz identificēt tos galveno būvdarbu veicējus, kuru būvlaukumos ir jābūt ieviestai un jādarbojas EDLUS, kā to paredz likums “Par nodokļiem un nodevām” (107.pants). 
Atbilstoši likumam “Par nodokļiem un nodevām” (114.panta trešā daļa) galvenajam būvdarbu veicējam ir jānodod VEDLUDB strukturētā veidā EDLUS reģistrētos un uzkrātos datus (izņemot datus par personu, kas uzturas būvlaukumā un nav nodarbināta būvdarbu veikšanā būvlaukumā), kā arī EDLUS notikumu auditācijas pierakstus, kas satur informāciju par visām datu uzkrāšanas periodā EDLUS veiktajām darbībām. Minēto datu nodošana ir nepieciešama kontrolējošām iestādēm – Valsts ieņēmumu dienestam, Valsts darba inspekcijai un Būvniecības valsts kontroles birojam, lai šīs iestādes savas kompetences ietvaros varētu izpildīt pienākumus, kas mazinātu ēnu ekonomiku būvniecībā un nodrošinātu būvniecības kontrolei nepieciešamo informāciju. 
Likumprojektā ir paredzēta galvenā būvdarbu veicēja atbildība par EDLUS neieviešanu, jo saskaņā ar likuma “Par nodokļiem un nodevām” 116.panta 1.punktu galvenajam būvdarbu veicējam ir jānodrošina elektronisko darba laika uzskaiti katrā būvlaukumā. 
Uzskatāms, ka EDLUS ir ieviesta, ja:

1) būvlaukumā ir pieejama elektroniskā sistēma, kas nodrošina sistēmā reģistrēto datu glabāšanu un nodošanu uz VEDLUDB, ievērojot likumā “Par nodokļiem un nodevām” noteiktās prasības (tajā skaitā sistēmā tiek nodrošināta būvlaukumā esošās personas identificēšana un auditācijas pieraksti, reģistrējot datus par notikumiem sistēmā, ļaujot novērtēt to ietekmi uz sistēmas drošību);
2) sistēmā nav konstatēta datu labošana, izņemot likumā “Par nodokļiem un nodevām” noteiktos gadījumus.
Sava faktiski nostrādātā laika reģistrāciju veic būvdarbu veicēja nodarbinātais, reģistrējoties EDLUS, uzsākot darbu (ienākot būvlaukumā) un reģistrējoties EDLUS, beidzot darbu (atstājot būvlaukumu). 

Vienlaikus jāsecina, ka nozarē pastāvot augstiem ēnu ekonomikas rādītājiem un aplokšņu algas riskiem, nodarbinātais ir vismazāk aizsargāts. Lai mazinātu risku, ka nodarbinātās personas darba devējs izdarīs uz to spiedienu, aicinot neveikt darba laika reģistrāciju, un lai motivētu būvdarbu veicējus veicināt katra nodarbinātā apzinīgu un precīzu darba laika reģistrāciju, sods par nodarbinātā nereģistrēšanos ir paredzēts gan darba devējam, gan nodarbinātajam. Jāatzīmē, ka nodarbinātajām var tiks izteikts arī brīdinājums. Katrā konkrētā gadījumā ir jāvērtē, vai nodarbinātājs ir vai nav reģistrējies ar nodomu, vai varbūt ir bijuši kādi šķēršļi, kuri objektīvi ir lieguši viņam reģistrēties. Tāpat būtu ņems vērā arī apstāklis, vai nodarinātais nav jau iepriekš neveicis reģistrāciju.
Augstāk minētā EDLUS ieviešanas skaidrojuma mērķis ir veicināt tiesisko noteiktību un vienveidīgu praksi administratīvo pārkāpumu lietās par EDLUS neieviešanu, kā arī nodrošināt samērīguma principa ievērošanu, nepiemērojot lielus sodus par pārkāpumiem, kuru ietekme uz sistēmas darbību nav būtiska. Vienlaikus gadījums, kad vismaz 30% (ja tās ir vismaz 20 personas) no būvlaukumā esošajām personām nav reģistrētas EDLUS liecina par sistemātisko normatīvā regulējuma pārkāpumu un satur būtisku nodokļu nenomaksas risku. Līdz ar to, šāds gadījums ir pielīdzināms gadījumam, kad EDLUS nav ieviesta, un par to ir nosakāms administratīvais sods. 

Tāpat būtu jānorāda, ka, lai izvairītos no tā, ka faktiski būvlaukumā nodarbinātās personas tiek uzdotas par personām, kuras nav nodarbinātas būvlaukumā, tiek paredzēts sods par šādu personu nereģistrēšanos EDLUS. Likumprojektā sodi ir paredzēti gan galvenajam būvdarbu veicējam, gan apakšuzņēmējam (darba devējam), lai nerastos situācija, kurā šo personu darbību rezultātā tiek veicināts, ka darba ņēmēji nelieto vai nepienācīgi lieto attiecīgo sistēmu. 
Soda apmēri ir noteikti, ņemot vērā iespējamās rīcības kaitīgās sekas – iespējamo nenomaksāto nodokļu apmēru. Katrā konkrētajā gadījumā ir vērtējami apstākļi, kas mīkstina vai pastiprina atbildību par attiecīgajiem administratīvajiem pārkāpumiem.  Piemēram, ja  konstatēti EDLUS darbības traucējumi, kas traucē darba ņēmējiem vai piesaistītajām personām reģistrēt darba laika sākumu vai darba laika beigas, jāņem vērā, vai par šiem traucējumiem ir atbilstošā veidā paziņots un vai ir uzsākta šo traucējumu novēršana. 

Likumprojektā sodi ir noteikti, lai veicinātu EDLUS ieviešanu un izmantošanu, kā arī, lai attiecīgā regulējuma ievērošana būtu finansiāli izdevīgāka nekādā administratīvā soda nomaksa. 

Atbilstoši Centrālās statistiskas pārvaldes apkopotajai informācijai neto darba alga 2016.gada 2.ceturksnī (būvniecības un ainavu arhitektu pakalpojumi privātajā sektorā) – 463 euro, bet saskaņā ar citiem avotiem (piemēram, cv.lv Latvijas algu un atlīdzību pētījums 2016
) vidējā neto darba alga šajā pašā gadā ir 650 euro (piemēram, mūrniekiem, krāsotājiem). Citu kvalificētāku speciālistu (piemēram, būvdarbu vadītājs) vidū neto darba algas atšķirības ir vēl lielākas. Minimālā bruto darba alga normālā darba laika ietvaros 2016.gadā bija 370 euro jeb 272,24 euro neto. Būvniecības jomā visbiežāk pastāv divi gadījumi – 1) oficiāli tiek maksāta minimālā darba alga, bet atlikums tiek maksāts kā “aplokšņu alga”; 2) visa alga tiek maksāta kā aplokšņu alga. Pirmajā gadījumā (ievērojot normatīvo aktu regulējumu 2016.gadā) – netiek nomaksāti nodokļi 151,35 euro apmērā (rēķinot no neto algas 463 euro apmērā) vai 299,71 euro apmērā (rēķinot no neto algas 650 euro apmērā), bet otrajā gadījumā (ievērojot normatīvo aktu regulējumu 2016.gadā) – netiek nomaksāti nodokļi 336,75 euro apmērā (rēķinot no neto algas 463 euro apmērā) vai 485,11 euro apmērā (rēķinot no neto algas 650 euro apmērā) – par katru darbinieku mēnesī. Šajā sakarā būtu jāatzīmē, ka kvalificētāku speciālistu gadījumā nenomaksāto nodokļu apjoms būs vēl lielāks, kā arī jāņem vērā, ka saskaņā ar Centrālās statistiskas pārvaldes datiem darba spēka izmaksas (salīdzinot 2016.gada 2.ceturksni un 2017.gada 2.ceturksni) ir palielinājušās no 137.1 uz 144.0 (indekss (2012=100)). Līdz ar to, nenomaksāto nodokļu apmērs būs vēl lielāks. Piemēram, būvdarbu vadītāja neto alga – 1050 euro (iespējamie nenomaksātie nodokļi līdz 802,46 euro). Ievērojot iepriekš minēto un pieņemot, ka vienā kalendārajā mēnesī ir 21 darbadiena, nenomaksātie nodokļi par vienu būvniecībā nodarbinātas personas darba dienu 2016.gadā bija robežās no 7,21 līdz 23,10 euro (būvdarbu vadītāja gadījumā – 38,21 euro).

Vidēji darba alga un ar to citi saistītie maksājumi (piemēram, darba devēja valsts sociālās apdrošināšanas obligāto iemaksu likme) veido aptuveni 15% no kopējām būvdarbu izmaksām. Secīgi vidējās izmaksas, ja līguma summa ir 1 miljons euro, veidos 150 000 euro.

Ņemot vērā ēnu ekonomikas īpatsvaru būvniecības nozarē, pastāv risks, ka gadījumā, ja atbilstošā sistēma netiks nodrošināta un izmantota, par būvlaukumā nodarbinātajām personām netiks nomaksāti ar darba algu saistītie maksājumi (piemēram, darba devēja valsts sociālās apdrošināšanas obligāto iemaksu likme), liedzot attiecīgajām personām saņemt normatīvajos aktos noteiktajā kārtībā un gadījumos atbilstošus sociālās apdrošināšanas pakalpojumus. Sociālās apdrošināšanas iemaksas neveikšana pārkāpj arī likuma “Par valsts sociālo apdrošināšanu” 3.panta otrajā daļā noteikto sociālās apdrošināšanas pamatprincipu, proti, sociālās apdrošināšanas iemaksu veicējiem, neveicot attiecīgās iemaksas, var nebūt nepieciešamo finanšu līdzekļu, lai nodrošinātu pienācīgā apmērā attiecīgos pakalpojumus sociālās apdrošināšanas pakalpojumu saņēmējiem. Pēc savas būtības, neveicot vai nepienācīgi nodrošinot darba laika uzskaiti, tiek pārkāpts nodokļu jomas regulējums. 

Latvijas Administratīvo pārkāpumu kodeksa (turpmāk – LAPK) 26.panta pirmajā daļā noteiktie maksimālie administratīvo sodu lielumi, konkrētajā gadījumā nesasniegs mērķi – vecināt normatīvā regulējuma ievērošanu. Proti, ja personai tiks piemērots maksimālais sods, tai būs finansiāli izdevīgāk samaksāt administratīvo sodu, nevis ievērot normatīvā regulējuma prasības. Līdz ar to, konkrētajā gadījumā būtu paredzams izņēmums. Līdzīgi kā tas jau ir noteikts citos gadījumos par administratīvajiem pārkāpumiem finanšu un nodokļu jomā (sk. LAPK 26.panta otro daļu). Ņemot vērā iepriekš minēto, likumprojekta 1.pants paredz, ka   LAPK 26.panta pirmās daļas ierobežojumi nav attiecināmi uz administratīvajiem sodiem par  elektroniskās informācijas uzskaites būvlaukumā regulējuma neievērošanu. Vienlaikus būtu jānorāda, ka darba laika uzskaites kontrole pēc savas būtības ir piekritīga nodokļu jomā VID. Paredzētas izmaiņas  LAPK 215.1 panta pirmajā daļā, nosakot, ka VID būs tiesīga izskatīt administratīvos sodus  par elektroniskās informācijas uzskaites būvlaukumā regulējuma neievērošanu. 

Ja likumprojektā paredzēto administratīvo pārkāpumu VID konstatē atkārtoti, piemērojama smagāka soda sankcija (amplitūdas ietvaros).  Atkārtotība konstatējama, ja administratīvais pārkāpums atkārtoti konstatēts tajā pašā būvlaukumā un tam pašam galveno būvdarbu veicējam vai apakšuzņēmējam, kuram uzlikts sods, konstatējot tādu pašu administratīvo pārkāpumu iepriekš.
Elektroniskā darba laika uzskaite būvlaukumā ieviešama ar 2017.gada 1.oktobri (likuma “Par nodokļiem un nodevām” pārejas noteikumu 192.punkts). Prasību par EDLUS ieviešanu būvlaukumā un tās ieviešanai noteikto termiņu piemēro attiecībā uz jaunu trešās grupas būvju būvniecību un būvdarbiem, kuru būvdarbu izmaksas ir 1 miljons euro vai vairāk, ja būvatļaujā noteiktais būvdarbu izpildes termiņš ir 2018.gada 1.jūnijs vai vēlāk (likuma “Par nodokļiem un nodevām” pārejas noteikumu 193.punkts).
Neatkarīgi no tā, ka EDLUS ieviešana ir noteikta ar 2017.gada 1.oktobri, ievērojot principu “konsultē vispirms”, paredzēts, ka šajā likumprojektā paredzēto sodu aprēķināšana veicama par laika periodu tikai sākot no šo grozījumu spēkā stāšanās. Līdz ar to, sodus nepiemēro attiecībā uz laika periodu pirms šo grozījumu spēkā stāšanās, kurā EDLUS bija jābūt ieviestai.
Likumprojekts paredz, ka normas attiecībā uz pārkāpumiem, kas saistīti ar datu nodošanu no EDLUS uz VEDLUDB stāsies spēkā 2019.gada 1.septembrī (saistīts ar 2019.gada 10.janvāra likumu “Grozījums likumā “Par nodokļiem un nodevām””).
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	Sabiedrības mērķgrupas, kuras tiesiskais regulējums ietekmē vai varētu ietekmēt
	Galveno būvdarbu veicējs, apakšuzņēmējs un personas, kas nodarbinātas jaunas trešās grupas būves būvniecībā vai būvdarbos, kuru izmaksas veido 1 miljonu euro vai vairāk, kā arī Valsts ieņēmumu dienesta darbinieki.
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	Regulējums motivēs galveno būvdarbu veicēju ieviest elektronisko darba laika uzskaiti būvobjektā, kā arī nodrošināt nodarbināto faktiski nostrādātā laika reģistrāciju un uzskaiti. Šādi tiks veicināta darba ņēmēja sociālās aizsardzības un sociālo garantiju stiprināšana, mazinot aplokšņu algu fenomenu nozarē.

	3.
	Administratīvo izmaksu monetārs novērtējums
	Nav iespējams noteikt, jo nav zināms personu skaits, pret kurām tiks uzsākts administratīvais process.
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	Saistītie tiesību aktu projekti
	Likumprojekts ir saistīts ar 2017.gada 22.jūnija grozījumiem likumā “Par nodokļiem un nodevām” (stājās spēkā 2017.gada 1.jūlijā), kas nosaka EDLUS ieviešanu būvlaukumos no 2017.gada 1.oktobra, kā arī ar 2019.gada 10.janvāra grozījumiem likumā “Par nodokļiem un nodevām”, kas paredz, ka VEDLUDB ieviešama ar 2019.gada 1.septembri.
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	V. Tiesību akta projekta atbilstība Latvijas Republikas starptautiskajām saistībām

	Likumprojekts šo jomu neskar


 
	VI. Sabiedrības līdzdalība un komunikācijas aktivitātes

	1.
	Plānotās sabiedrības līdzdalības un komunikācijas aktivitātes saistībā ar projektu
	Likumprojekts, tā anotācija un paziņojums par līdzdalības iespējām likumprojekta izstrādes procesā, sniedzot rakstisku viedokli,  publicēts Ekonomikas ministrijas mājas lapā sadaļā “Sabiedrības līdzdalība”, apakšsadaļā “Diskusiju dokumenti” (būvniecības politika).  

	2.
	Sabiedrības līdzdalība projekta izstrādē
	Izmantots Ministru kabineta 2009.gada 25.augusta noteikumu Nr.970 „Sabiedrības līdzdalības kārtība attīstības plānošanas procesā” 7.4.1 apakšpunktā norādītais sabiedrības līdzdalības veids - rakstiska viedokļa sniegšana par likumprojektu tā izstrādes stadijā.
Likumprojekts publicēts Ekonomikas ministrijas tīmekļvietnē 2018.gada 8.janvārī, sk. 
https://em.gov.lv/lv/par_ministriju/sabiedribas_lidzdaliba/diskusiju_dokumenti/buvniecibas_politika/.

	3.
	Sabiedrības līdzdalības rezultāti
	Sabiedrības līdzdalības ietvaros rakstisku viedokli par likumprojektu sniedza Biedrība “Latvijas Būvuzņēmēju partnerība” (turpmāk – LBP) un Biedrība “Latvijas ceļu būvētājs” (turpmāk – LCB). 
LBP un LCB daļēji atbalsta projektu.

LBP 2018.gada 15.janvāra atzinumā Nr.IZ-2018-3/03 izteica sekojošu viedokli:
1) par maznozīmīgiem pārkāpumiem sākotnēji izteikt brīdinājumu; ja pārkāpums turpinās, varētu piemērot naudas sodu vai būtisku pārkāpumu gadījumā, efektīvākais soda mērs būtu būvdarbu apturēšana līdz pārkāpuma novēršanai;
2) vērtējot soda samērīgumu, būtu jāvērtē aptuveno summu, kuru galvenais būvdarbu veicējs vai apakšuzņēmēji iespējams nesamaksās nodokļos; 
3) nav pamata plānoto naudas soda apmēru noteikt kā izņēmumu no kopējās administratīvo sodu sistēmas, jo gan LAPK, gan Krimināllikumā jau ir paredzēti sodi par pārkāpumiem, kas saistīti ar izvairīšanos no nodokļu nomaksas atalgojuma sfērā;
4) nav pamata piemērot administratīvos sodus par EDLUS nereģistrētām būvlaukumā esošām citām personām (būvlaukumā nenodarbinātām), kā arī soda apmēru noteikt vienādu kā par pārkāpumiem, kāds noteikts, ja būvlaukumā nodarbināta persona nav reģistrējusies EDLUS;
5) pastāv liela iespējamība, ka praksē tiks piemēroti nesamērīgi lieli sodi, līdz ar to būtu nepieciešams mazināt gan minimālās, gan maksimālās sankcijas apmērus;
6) nav ņemts vērā cilvēciskais faktors un tas, ka informācijas tehnoloģiju sistēmu kļūdu dēļ ne visas stundas var būt reģistrētas EDLUS;
7) nepieciešams precizēt normas pārkāpuma sastāvu, kas paredz atbildību par informācijas nesniegšanu par līgumiem ar apakšuzņēmējiem, jo tas nerada negatīvas sekas attiecībā uz nodokļu nomaksu, kā arī par maznozīmīgiem pārkāpumiem izteikt brīdinājumu, bet naudas soda apmēru noteikt, izvērtējot pārkāpuma izdarīšanas apstākļus;
8) nepieciešams nodalīt: EDLUS nekad nav bijis ieviests un EDLUS netiek lietots, nosakot, ka sods piemērojams no brīža, kad būvdarbu žurnālā ir veikts pirmais ieraksts un līdz brīdim, kad būvdarbu žurnālā veikts pēdējais ieraksts.
Ņemts vērā LBP priekšlikums attiecībā uz likumprojektā noteikto naudas soda aprēķinu par EDLUS neieviešanu no dienas, kad būvdarbu žurnālā veikta pirmā atzīme par būvdarbu uzsākšanu nevis no atzīmes izdarīšanas par būvdarbu uzsākšanas nosacījumu izpildi. 

Piemērojot sodu, par minēto pārkāpumu, jāņem vērā vēlākais datums - būvdarbu žurnālā pirmās atzīmes par būvdarbu uzsākšanu veikšanas datums vai datums, kad elektroniskās darba laika uzskaites sistēmas dati pēdējo reizi ir nodoti VEDLUDB.
Attiecībā uz pārējiem LBP priekšlikumiem ir panākta vienošanās elektroniskajā saskaņošanā un pamatojums ir ietverts anotācijā.
Papildus anotācijā norādītajam, LBP priekšlikums par sankciju – naudas soda vietā piemērot būvdarbu apturēšanu, jānorāda, ka  saskaņā ar būvniecības regulējumu būvdarbu apturēšana ir paredzēta par būvniecības pārkāpumiem.  EDLUS pārkāpumi ir finansiāla rakstura pārkāpumi nodokļu jomā, tādēļ par tiem tiek piemērots nauda sods, kas veicina būvkomersanta finansiālo atbildību pret valsti – nepieļaut nodokļu nenomaksāšanu. EDLUS ir būtisks instruments ēnu ekonomikas apkarošanai. Turklāt būvdarbu apturēšana veicinātu ārvalstu investīciju dinamikas lejupejošu tendenci, kas radītu būtisku negatīvu ietekmi uz valsts budžetu papildus būvkomersantu nenomaksāto nodokļu apmēram.

Savukārt attiecībā uz LBP norādījumu uz jau spēkā esošo Krimināllikuma un LAPK regulējumu, jānorāda, ka par Krimināllikuma 218.pantā paredzēto noziedzīgo nodarījumu - izvairīšanās no nodokļu un tiem pielīdzināto maksājumu nomaksas, ir paredzēta kriminālatbildība, ja ar šo pārkāpumu nodarīti zaudējumi valstij vai pašvaldībai lielā apmērā. Saskaņā ar likumu “Par Krimināllikuma  spēkā stāšanās un piemērošanas kārtību” 20.pantu atbildība par šādu nodarījumu, kas izdarīts lielā apmērā, iestājas, ja nozieguma priekšmeta kopējā vērtība nodarījuma izdarīšanas brīdī nav bijusi mazāka par 50 Latvijas Republikā noteikto minimālo mēnešalgu kopsummu. No minētā izriet, ka 2018.gadā liels apmērs Krimināllikuma izpratnē ir 21 500 euro. 

Likumprojektā lielākais naudas sods ir noteikts 8000 euro. Līdz ar to, administratīvā atbildība ir paredzēta par vieglākiem pārkāpumiem, savukārt par smagākiem – kriminālatbildība. 

LAPK 159.10 pantā ir paredzēta atbildība par grāmatvedības uzskaitē neuzrādītas darba samaksas izmaksāšanu, kas ir citāda veida atalgojuma pārkāpums, kas var notikt gan vienlaikus ar EDLUS pārkāpumu, gan bez tā, jo darbinieks varbūt reģistrēts EDLUS katru dienu, tomēr grāmatvedības uzskaitē netiks uzrādīts viņam izmaksātais atalgojums “aploksnē”. 

LCB 2018.gada 22.janvāra atzinumā Nr.5/18 izteica sekojošu viedokli:

1) likumprojektā iekļautās normas - 159.11 panta otrajā un trešajā daļā paredzētais sods būtu piemērojams par katru būvlaukumā esošo nodarbināto personu, kura nav reģistrēta EDLUS, nevis par katru būvlaukumā nodarbināto personu;
2) likumprojektā iekļautās normas - 159.11 panta astotajā daļā dienu skaits naudas soda aprēķinam būtu nosakāms no dienas, kad būvdarbu žurnālā veikta pirmā atzīme par būvdarbu uzsākšanu nevis no atzīmes izdarīšanas par būvdarbu uzsākšanas nosacījumu izpildi, jo praksē pēc būvdarbu uzsākšanas nosacījumu izpildes seko sagatavošanās periods, kas nebūtu jāņem vērā, nosakot sodu.
Pirmais un otrais LCB priekšlikums ir ņemts vērā, precizējot normu redakciju.
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