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INFORMATĪVAIS ZIŅOJUMS
par neformālās Eiropas Savienības Transporta, telekomunikāciju un enerģētikas
ministru padomes 2019. gada 2.aprīļa sanāksmē izskatāmajiem jautājumiem

I Sanāksmē izskatāmie jautājumi
2019.gada 2.aprīlī Bukarestē, Rumānijā notiks neformālā Eiropas Savienības (turpmāk – ES) Transporta, telekomunikāciju un enerģētikas ministru padomes sanāksme. Tās laikā delegāti tiks aicināti apmainīties ar viedokļiem par ES enerģijas sistēmu nākotni, lai nodrošinātu pāreju uz atjaunojamās enerģijas izmantošanu un sasniegtu enerģētikas un klimata mērķus laika periodā pēc 2020.gada. Diskusijas būs kā ceļvedis tālākajam Rumānijas prezidentūras darbam pie Eiropadomes secinājumiem, kas tiks pieņemti jūnijā.  
ES Padomes sanāksme tiks apvienota ar Austrumu Partnerības enerģētikas ministru sanāksmi. Eiropas Komisija sniegs informāciju par nesen izveidoto Austrumu Partnerības sašķidrinātās dabasgāzes tīklu, kas tika aizsākts 2018.gada novembrī. Sanāksmes ietvaros norisināsies diskusijas par gāzes un elektroenerģijas sektoros attīstītajiem enerģētikas infrastruktūras projektiem starp ES un Austrumu partnerības valstīm. 
Neformālo pusdienu sarunu temats būs “Energoefektivitāte – ceļā uz ilgtspējīgu energosistēmu”. Padomes ietvaros ministri tiks aicināti arī parakstīt deklarāciju “Ilgtspējīga un vieda gāzes infrastruktūra Eiropai”.
ES Padomes un Austrumu Partnerības sanāksmju ietvaros tiks izskatīti šādi Ekonomikas ministrijas (turpmāk – EM) kompetencē esoši jautājumi:

1. ES enerģijas sistēmu nākotne, lai nodrošinātu pāreju uz atjaunojamās enerģijas izmantošanu un sasniegtu enerģētikas un klimata pārmaiņu mērķus laika periodā pēc 2020.gada.
Rumānijas prezidentūra vēlas diskutēt par enerģētikas sistēmas nākotni enerģētikas savienībā, kas ir veidota, lai nodrošinātu enerģētikas sistēmas transformāciju enerģētikas un klimata 2030.gada mērķu sasniegšanai. Diskusiju plānots fokusēt uz investīciju nepieciešamību, enerģētikas infrastruktūras attīstību un inovatīviem risinājumiem un tehnoloģijām. Diskusija ir nepieciešama, jo jūnija Transporta, telekomunikāciju un enerģētikas ministru padomē ir plānots pieņemt Padomes secinājumus, kur diskusijai ir jākalpo tālākiem norādījumiem Padomes secinājumu pieņemšanai.
Savienojamība ir Eiropas tirgu integrācijas un Eiropas Savienības pamatbrīvību veicināšanas pamatelements. Izmaksu efektīvu energotīklu izveide Eiropā ir būtiska, lai nodrošinātu iekšējā tirgus darbību, piegādes drošību un pāreju uz tīru enerģiju. Tomēr nākamajā desmitgadē ir vajadzīgi būtiski ieguldījumi gan elektroenerģijas nozarē, gan gāzveida kurināmā / degvielas pārvadē. ES piedāvā plašus ar enerģētiku saistītus finanšu instrumentus, lai apmierinātu šīs investīciju vajadzības - Eiropas infrastruktūras savienošanas instruments, “Apvārsnis 2020”, Reģionālā attīstība un kohēzijas politika, ES Emisijas kvotu tirdzniecības sistēmas finansējums.
Enerģētikas savienības nākotne ir saistīta ar investīciju vajadzību apmierināšanu, kas atbalsta inovatīvus risinājumus – sākot ar energoefektivitātes pasākumiem, tiek atbalstīta digitalizācija – ar mērķi pāriet uz tīru enerģiju, lai sniegtu ieguvumus ES patērētājiem. Iespējas, ko piedāvā dažādas tehnoloģijas (piem., power to gas un ūdeņraža ievade esošajos gāzes tīklos un šo tehnoloģiju iekļaušana rūpnieciskās ražošanas procesos), ir jāattīsta, lai nodrošinātu sistēmas elastīgumu un sasniegtu enerģētikas un klimata mērķus efektīvā veidā.  Enerģijas uzglabāšanas un elastīguma risinājumi elektroenerģijas, gāzes un siltumenerģijas jomā, ir svarīgākais nosacījums enerģētikas pārejai, kas atbilst gan ekonomiskiem ieguvumiem, gan stratēģiskajiem mērķiem, ļaujot piedāvājumam un pieprasījumam labāk saskaņoties vietējā, reģionālā un ES līmenī. Tajā pašā laikā tehnoloģiju neitralitāte ir svarīga, lai nodrošinātu vienlīdzīgus konkurences apstākļus jaunajām tehnoloģijām un tirgus risinājumiem, nodrošinot ekonomisko efektivitāti.
Sektoru integrācijai un sektoru sasaistei, ko atbalsta digitalizācija, ir potenciāls veicināt izmaksu efektīvu enerģijas sistēmas dekarbonizāciju. Sinerģija starp dažādiem enerģētikas sistēmas elementiem (ražošana, transports, tirdzniecība, pārvade un patēriņš) varētu būt labāk izmantota nākotnē un veicinātu citu tautsaimniecības nozaru dekarbonizāciju (transports un rūpniecība). Atjaunojamo un zema oglekļa satura gāzes (ūdeņradis, biogāze un biometāns) potenciāls jāturpina izvērtēt un izpētīt.
Gāzveida kurināmā / degvielas, elektroenerģijas, siltumenerģijas un enerģijas uzglabāšanas infrastruktūrai ir jābūt gatavai izmantot iespējas, ko piedāvā pašreizējās enerģētikas nozares modernizācijas process un dekarbonizācija, palielinot atjaunojamās enerģijas īpatsvaru, lai attīstītos par modernu, efektīvu un viedu jaunās enerģētikas sistēmas sastāvdaļu. Jaunākie tiesību akti elektroenerģijas tirgus dizains un nākamais Eiropas infrastruktūras savienošanas instruments sagatavos pamatu šādai attīstību.
Lai izstrādātu Padomes secinājumus par enerģētikas sistēmas nākotni enerģētikas savienībā, turpmākās vadlīnijas no dalībvalstīm var tikt sniegtas šādos jautājumos:
1) Vai pašreizējais ES satvars, jo īpaši attiecībā uz finansēšanas instrumentiem, ir pietiekams, lai risinātu problēmas, ko rada pāreja uz tīras enerģijas sistēmu 2030. gadā, un attīstītu viedus, ilgtspējīgas un pilnīgi savienotus tīklus? Kādām jābūt galvenajām infrastruktūras prioritātēm nozarēs turpmākajos gados?
2) Kur dalībvalstis sagaida lielāko labumu no nozares integrācijas / sasaistes elektroenerģijas, gāzes un siltuma tīklos?
Latvijas nostāja:
1) Latvija šobrīd turpina darbu pie Nacionālā enerģētikas un klimata plāna 2030.gadam aktualizēšanas. Šajā plānā cita starpā tiks noteikti galvenie virzieni Latvijas energosistēmas attīstībai, lai tā sniegtu nepieciešamo ieguldījumu atjaunojamās enerģijas, energoefektivitātes un arī klimata mērķu sasniegšanā periodā pēc 2020.gada, kā arī šajā plānā tiks iekļauts nepieciešamais finansējuma un investīciju apjoms 2030.gada mērķu sasniegšanai. Šobrīd Latvija vēl nav pilnībā identificējusi nepieciešamo investīciju un finanšu instrumentu apjomu, tomēr jau šobrīd ir skaidri zināms, ka energoefektivitātes mērķu sasniegšanai pieejamais finansējums nav pietiekams.
Latvijā jau šobrīd atjaunojamās enerģijas īpatsvars gan elektroenerģijas, gan siltumenerģijas ražošanā ir vairāk nekā 50%. Latvijas enerģētikas sistēmu tālākā pāreja uz tīru enerģiju ir liels izaicinājums, jo prasa būtisku enerģētikas sistēmas pārorientāciju un kopējo attīstības virzienu maiņu. Un tas savukārt prasa būtiskus finanšu resursus – gan valsts budžeta, gan privātā un ES finansējuma.
Ņemot vērā Eiropas Komisijas piedāvāto kopīgo redzējumu enerģētikas nozares pēc iespējas lielākai dekarbonizācijai, saprotam, ka nākotnes enerģijas sistēmās būtiski palielināsies elektroenerģijas patēriņš transporta, rūpniecības, siltumapgādes un aukstumapgādes elektrifikācijas rezultātā, kā arī globālās digitalizācijas attīstības un globālās digitalizēšanas dēļ. Savukārt, lai neietekmētu enerģētikas nozares dekarbonizāciju, ir nepieciešams nodrošināt to, ka patērētā elektroenerģija ir atjaunojamā elektroenerģija, t.i., tiek saražota, izmantojot atjaunojamos energoresursus. 
Latvijai ir nepieciešams ilgtermiņā uzsākt enerģijas sistēmu pārorientāciju no lauksaimniecības un mežsaimniecības biomasas izmantošanas elektroenerģijas un siltumenerģijas ražošanā, kā arī transportā uz citu ne-biomasas atjaunojamo energoresursu izmantošanu. Tādējādi tiktu arī nodrošināts tas, ka lauksaimniecības un mežsaimniecības biomasā pēc iespējas lielākā apjomā tiek piesaistīts tas oglekļa dioksīda apjoms, ko nav iespējams samazināt citā veidā.
Tāpat Latvija apzinās ilgtermiņa plānošanas svarīgumu un uzskata, ka Eiropas Komisijas redzējuma par klimatneitralitāti 2050.gadā ietverto mērķu sasniegšanai prioritāri jāstrādā pie energoefektivitātes paaugstināšanas, atjaunojamo energoresursu īpatsvara palielināšanas, transporta dekarbonizācijas un pilnīga labuma gūšanas no bioekonomikas, radot būtiskas oglekļa dioksīda piesaistes. 
Latvija uzskata, ka nepieciešams ņemt vērā sinerģijas, t.sk. klimata mērķu sasniegšanai, un šajā kontekstā īpaša nozīme būtu piešķirama efektīvai visas mobilitātes sistēmas organizēšanai, vienlaikus panākot siltumnīcefekta gāzu emisiju samazinājumu.
Vienlaikus lai turpinātu pilnīgu pāreju uz tīru enerģijas sistēmu jau 2030.gadā, kā arī, lai attīstītu viedus, ilgtspējīgus un pilnīgi savienotus tīklus, ir un būs nepieciešams būtisks finansiāls ieguldījums – gan ES finansējums, gan valsts un privātais finansējums. Ambiciozu ilgtermiņa mērķu sasniegšanā liela loma būs veicinošai videi, t.sk. finanšu sektora ilgtspējīgumam, pētniecībai un inovācijām, kā arī sabiedrības iesaistei un sociālajām pārmaiņām. Liela loma būs ne vien publiskajām investīcijām, bet arī uzņēmumu un mājsaimniecību investīciju lēmumiem, tāpēc būtiski nodrošināt skaidrus ilgtermiņa signālus un sniegt nepieciešamās vadlīnijas. Lai novērstu negatīvu ietekmi un valstu un to komersantu konkurētspēju, atsevišķos gadījumos nozīmīga varētu būt vienotas pieejas īstenošana ES, tai skaitā attiecībā uz valsts atbalsta noteikšanu. Papildus ir nepieciešams nodrošināt atbilstošu pētījumu veikšanu, lai nodrošinātu nepieciešamo analītisko pamatu rīcībpolitiku plānošanai un tehnoloģiskās iespējas rīcībpolitiku ieviešanai.
Enerģijas ražošana no atjaunojamiem energoresursiem arvien palielināsies, lai veicinātu enerģijas sistēmas dekarbonizāciju. Viens no galvenajiem izaicinājumiem, kas ir saistīts ar dekarbonizāciju Eiropā, ir neregulāras atjaunojamās enerģijas integrācija. Nākotnes enerģijas sistēmā decentralizētas enerģijas ražošanas dēļ ir jācenšas samazināt ražošanas jaudas svārstības, kā arī enerģijas plūsmas dažādos virzienos. Ir nepieciešams turpināt darbu pie tā, lai nodrošinātu, ka tīrās enerģijas sistēmas ir stabilas un ilgtspējīgas bez ietekmes uz valstu kopējo enerģētisko drošību.
2) Ir nepieciešams turpināt uzlabot Eiropas Savienības dalībvalstu starpsavienojuma līmeni, pilna atjaunojamās enerģijas sistēmu potenciāla izmantošanai.
Enerģijas sistēmu būtiskai transformācijai un nozaru integrācijai / sasaistei ir jādod labums tieši sabiedrībai, lai tiktu izpildīti galvenie enerģētikas savienības mērķi – nodrošināt sabiedrību ar tīru un drošu enerģiju par pieejamu cenu.
Būtiski panākt taisnīgu un sociāli pieņemamu transformāciju, mazinot nevis palielinot ekonomiskās un sociālās nevienlīdzības ES līmenī un arī dalībvalstīs. Nepieciešams sekmēt pāreju uz “zaļām darbavietām”.

2. ES Stratēģiskā dienas kārtība
Veidojot spēcīgāku ES profilu, ir vajadzīga vīzija, plānošana un rīcība lai sasniegtu mūsu mērķus ilgtspējīgā veidā. Ņemot vērā vispārējo saistībā ar Eiropas vēlēšanām un gaidāmajām diskusijām par nākotnes „Eiropas Savienības stratēģiskā programma laika posmam no 2020. līdz 2024. gadam”, kas novedīs pie tās apstiprināšanas jūnija Padomē, Rumānijas prezidentūras mērķis ir veicināt šo procesu (skatīt arī Eiropadomes 201.gada 26.-27.jūnija secinājumus „Savienības stratēģiskā programma pārmaiņu laikā”.
Ņemot vērā plašo un sarežģīto prioritāšu kopumu, kas jāņem vērā, un kas var sniegt vērtīgu ieguldījumu turpmākajā stratēģiskajā programmā, Rumānijas prezidentūra vēlas diskutēt un debatēt sektorālā līmenī par enerģētikas politiku, kas var veicināt visaptverošu pasākumu un pasākumu izklāstu, ko ES plāno īstenot nākamajā periodā.
Ņemot vērā gaidāmo Eiropadomes stratēģisko programmu, diskusija ir plānota šādā jautājumā:
1) Kāds, pēc Jūsu domām, būtu vissvarīgākais prioritārais pasākums piecu gadu laikā, lai sasniegtu enerģētikas politiku mērķus?
Latvijas nostāja:
Tuvāko piecu gadu laikā ir jāveic nepieciešamie politikas pasākumi, t.sk. tādi, kas risina aktuālus normatīvā regulējuma, administratīvo procedūru un finanšu resursu pieejamības jautājumus, lai varētu nodrošināt enerģētikas sistēmas pielāgošanu pieaugošajam elektroenerģijas patēriņam. Tas jādara tādā veidā, lai negatīvi neietekmētu enerģētikas sistēmu dekarbonizāciju, tas ir, izmantojot ilgtspējīgus, inovatīvus un atjaunojamus energoresursus.
Sagaidāms, ka ilgtermiņā stabili pieaugs elektroenerģijas patēriņš, pat īstenojot nepieciešamos energoefektivitātes un resursefektivitātes pasākumus. Arī ES kopējais dekarbonizācijas virziens lielā mērā ir balstīts uz elektrifikāciju. Lai to sekmīgi īstenotu, ir nepieciešams nodrošināt gan ES kopējo, gan katras dalībvalsts enerģētikas sistēmu pielāgošanu, kur ir arī jāņem vērā ES un dalībvalstu enerģētiskā drošība un iekšējā enerģijas tirgus vajadzības. Šeit būtisks nosacījums ir tāds, ka šai pārejai ir jābūt ar pozitīvu ietekmi uz ES sabiedrību – iedzīvotāju materiālo labklājību, iedzīvotāju dzīves kvalitāti, enerģētiskās nabadzības izskaušanu, kā arī dalībvalstu un to uzņēmumu konkurētspēju.

3. Deklarācija “Ilgtspējīga un vieda gāzes infrastruktūra Eiropai” 
Deklarāciju ir sagatavojusi Rumānijas prezidentūra un tā paredz pašreizējā dabasgāzes tīkla lomas analīzi nākotnes enerģijas sistēmu izmantošanai, jo īpaši ūdeņraža un biogāžu izmantošanai. Deklarācijā ir pausta interese par integrētu elektroenerģijas, gāzes un siltumenerģijas tīklu izpēti, lai veicinātu izmaksu-efektīvāku atjaunojamo energoresursu integrāciju. Deklarācijā tiek pausta vēlme veicināt jauno infrastruktūras plānu izstrādi tādā veidā, lai tajos iekļautu ūdeņraža klātbūtni un novērstu risku, ka jaunie infrastruktūras projekti nākotnē nav izmantojami. Deklarācijā tiek veicināta esošās infrastruktūras izmantošanas iespēju izpēte ūdeņraža un biogāžu transportēšanā. Tas pats attiecas arī uz regulatīvā ietvara izpēti. Deklarācijā tiek uzsvērta arī investīciju piesaistes nozīmība. Tiek izteikta apņēmība turpināt ieviest regulējumu un standartus, kas attiecas uz biogāzes un biometāna izmantošanu. Tiek pausta interese izpētīt, kā ūdeņraža un biogāžu izmantošana ietekmēs gāzes kvalitāti un galapatēriņa ierīces. Ar deklarāciju tiek arī izteikta vienošanās pret dabasgāzes importu, kas saturētu lielāku biogāžu apjomu, kā arī izturēties nediskriminējoši un taisnīgi attiecībā uz pieeju Eiropas dabasgāzes infrastruktūrai.
Vienlaikus, deklarācija nedod nekāda veida tiesības un neuzliek nekāda veida pienākumus, kā arī nav domāta, lai aizstātu jebkādas esošas vienošanās starp parakstītāju pusēm.
Latvijas nostāja:
Latvija atbalsta pievienošanos deklarācijai. Latvijas skatījumā ir noderīgi atbalstīt esošās infrastruktūras izmantošanas izpēti ūdeņraža un biogāžu izmantošanai, kā arī atbilstoša regulatīvā ietvara izpēti un ieviešanu.
Atzīstam, ka ūdeņradis un no atjaunojamiem energoresursiem ražota gāze ir nākotnes energoresursi, un ir būtiski veikt izpēti, lai noskaidrotu, kā iespējams minēto degvielas veidu pārvadīšanai piemērot jau esošo dabasgāzes pārvades infrastruktūru, kā arī jāvērtē šai iniciatīvai nepieciešamās likumdošanas izmaiņas. 
Dabasgāze ir oglekļmazietilpīgākais no Latvijā plaši izmantotajiem fosilajiem energoresursiem un faktiski ir nepieciešams attīstīt atjaunojamo energoresursu izmantošanu. Būtiski, ka ūdeņraža kā energoresursa attīstība sniegtu iespēju tā transportēšanai izmantot jau esošo dabasgāzes infrastruktūru. Ir svarīgi, lai ūdeņraža un atjaunojamo gāzu tehnoloģiju izmantošana būtu ekonomiski pamatota un balstīta uz tirgus principiem. Papildus tam, būtiski ir ņemt vērā Latvijā pieejamo energoresursu/izejvielu, it īpaši attiecībā uz biometānu, potenciālu, kā arī infrastruktūras pieejamību un ražotāju/lietotāju izvietojumu. Šajā kontekstā nepieciešams izvērtēt, vai un cik lielā apmērā biometāna ieguves palielināšana Latvijā būtiskos apjomos saistītos ar tādu atbilstošu lauksaimniecisko kultūru audzēšanu, kas palielinātu lauksaimniecības radītās siltumnīcefekta gāzu (SEG) emisijas.

4. [bookmark: _Hlk3880921]Enerģētikas infrastruktūras – dabasgāzes un elektroenerģijas projekti – turpmākā virzība
Daudzās Eiropas un pasaules valstīs vērojama enerģētikas infrastruktūras attīstība, pielāgojoties arvien mainīgajām enerģijas pieprasījuma un resursu patēriņa tendencēm. Mainās pārvades un sadales sistēmas, palielinās attiecīgu resursu imports vai eksportos, attīstās enerģijas uzglabāšanas sistēmas, notiek jaunu atjaunojamos energoresursus izmantojošu elektrostaciju būvniecība. Šādi plaša mēroga projekti nereti tiek pamatoti ar grandioziem mērķiem, piemēram, ekonomiskās izaugsmes veicināšana, energoapgādes drošība, energopakalpojumu modernizācija un pāreja uz videi draudzīgākām, ilgtspējīgākām energosistēmām, kur valstu liktenis ir cieši sasaistīts ar šādu infrastruktūras objektu attīstību. 
Nenoliedzami ir Eiropas nākotnes izaicinājumi, kas sevī ietver gāzes lomas vērtējumu ilgtermiņā. Ņemot vērā Eiropas Savienības izvirzītos klimata mērķus, nepieciešams straujš CO2 un citu siltumnīcefekta gāzu emisiju samazinājums līdz 2050.gadam, kas bez šaubām atstās ietekmi arī uz dabasgāzes īpatsvaru visas Eiropas un arī Latvijas energoavotu patēriņa struktūrā. Šī iemesla dēļ prognozēts, ka Eiropas gāzes infrastruktūra ievērojami mainīsies tuvāko trīsdesmit gadu laikā. Gāzes infrastruktūra sniedz iespēju uzglabāt ievērojamu enerģijas apjomu visa gada lakā un prognozēts, ka nākotnē dabasgāzes infrastruktūra nodrošinās ne tikai sistēmas elastīgumu mijiedarbojoties ar elektroenerģijas sistēmu, bet arī pielāgosies mainīgajai enerģijas patēriņa struktūrai, taču to skars ievērojami izaicinājumi. 
Eiropas Komisija 2018.gada nogalē nāca klajā ar pētījumu[footnoteRef:1] par Eiropas gāzes infrastruktūru 2050.gada dekarbonizācijas mērķu tvērumā, kurā tika analizēti 3 nākotnes attīstības scenāriji: 1) vispārēja elektrifikācija; 2) gāzes un elektroenerģijas infrastruktūras koordinēta loma ar fokusu uz oglekļa neitrālu metāna izmantošanu - sintētiskā metāna vai biometāna; 3) gāzes un elektroenerģijas infrastruktūras koordinēta loma ar fokusu uz ūdeņraža izmantošanu.  [1:  The role of Trans-European gas infrastructure in the light of the 2050 decarbonisation targets, European Commission, October 2018  https://publications.europa.eu/lv/publication-detail/-/publication/17a6129d-cb72-11e8-9424-01aa75ed71a1/language-en ] 

Pētījuma ietvaros tika konstatēts, ka dabasgāzes pieprasījums ievērojami samazinās visos scenārijos, taču tas ir samērīgs 2) un 3) scenārijā, kur par galveno gāzes patērētāju 2050.gadā kļūst transporta sektors, savukārt 1) scenārijā – enerģijas ražošanas sektors. Prognozes liecina, ka notiks pakāpeniska dabasgāzes aizstāšanas ar oglekļa emisijām neitrālu gāzi, kur liela loma, cita starpā, būs arī valsts normatīvo aktu regulējumam, to politikai. Lai mazinātu izvirzīto mērķu negatīvo ietekmi uz gāzes infrastruktūru, nepieciešams novērtēt sinerģijas potenciālu, piemēram gāzes un elektroenerģijas sektoros, veicot integrētu plānošanu un infrastruktūras savstarpēji komplimentējošu lietojumu, tāpat attīstoties tehnoloģijām un samazinoties to izmaksām, arvien vairāk pielāgot infrastruktūru ūdeņraža izmantošanas vajadzībām, kā arī atbalstīt power-to-gas attīstību, kā rezultātā būtu iespējams no atjaunojamiem energoresursiem ražotu elektroenerģiju pārveidot gāzē. Tā kā Latvija atbalsta pāreju uz oglekļneitrālu sabiedrību, un jau šobrīd, ar skatu nākotnē, kopā ar citām Eiropas Savienības valstīm atbalstām plānus un projektus, kas saistīti ar ilgtspējīgu gāzes infrastruktūras lietojumu.    
Dabasgāzes infrastruktūras aspektā Latvija ir unikāla pateicoties Inčukalna pazemes gāzes krātuvei, kas ir viena no modernākajām dabasgāzes krātuvēm Eiropā un uzskatāma par reģionālas nozīmes objektu, jo tā stiprina ne tikai Latvijas, bet arī pārējo Baltijas valstu enerģētisko drošību un neatkarību. Inčukalna pazemes gāzes krātuvē iespējams uzglabāt aptuveni līdz 2,3 miljardiem m3 aktīvās gāzes. Inčukalna pazemes gāzes krātuvi un Latvijas dabasgāzes pārvades sistēmu 1191 km garumā pārvalda vienotais dabasgāzes pārvades un uzglabāšanas sistēmas operators AS “Conexus Baltic Grid”, kas, cita starpā, rūpējas par maģistrālās pārvades sistēmas, krātuves infrastruktūras modernizāciju, ikdienas uzturēšanu, kontrolē krātuves un pārvades tīklu stabilitāti, kā arī daudzus citus pasākumus drošai krātuves un pārvades sistēmas lietošanai. 
Vismaz pēdējos piecus gadus gan krātuves piepildījums, gan dabasgāzes patēriņš Latvijā ir ar samazinājuma tendenci un tā kā krātuves izņemšanas jauda ir tieši atkarīga no atlikušā dabasgāzes apjoma krātuvē par Latvijas nozīmīgāko dabasgāzes infrastruktūras attīstības projektu līdz 2025.gadam var uzskatīt Inčukalna pazemes gāzes krātuves modernizācijas projektu. Modernizāciju plānots veikt gan virszemes infrastruktūrai, gan gāzes urbumu remontiem. Lai mazinātu izņemšanas jaudu atkarību no atlikušā dabasgāzes apjoma krātuvē, iecerēts arī uzstādīt kompresoru, kas palīdzētu īstenot gāzes izņemšanu no krātuves arī pie zemāka aktīvās dabasgāzes atlikuma krātuvē un nodrošinās nepieciešamo spiediena paaugstinājumu pārvades sistēmā pēc vienotā dabasgāzes tirgus izveides ar Igauniju un Somiju.
2019.gada janvārī Eiropas Komisija pieņēma lēmumu par atbalsta piešķiršanu AS “Conexus Baltic Grid” pieteiktajam Inčukalna krātuves modernizācijas projektam, sniedzot Connecting Europe Facility līdzfinansējumu 44 miljonu euro apmērā, kas ir puse no projekta kopējām plānotajām izmaksām.    
Baltijas valstīm nav gāzes starpsavienojuma ar pārējo kontinentālo Eiropu, kas savā ziņā valstis padara par izolētu salu un atkarīgu no dominējošā dabasgāzes piegādātāja. Šī iemesla dēļ, Latvijai būtiski ir arī reģionālie gāzes infrastruktūras projekti Polijas-Lietuvas starpsavienojums GIPL un Somijas-Igaunijas starpsavienojums Balticconnector. GIPL savienos Polijas un Lietuvas dabasgāzes pārvades sistēmas, nodrošinot, ka Austrumbaltijas reģions tiek savienots ar Eiropas kopējo dabasgāzes pārvades sistēmu, nodrošinot plašākas gāzapgādes iespējas un enerģētisko drošību. GIPL iecerēts īstenot līdz 2022.gadam. Savukārt, Balticconnector pievienos Baltijas valstu gāzes tirgum Somiju, sniedzot Somijas gāzes tirgotājiem iespēju uzglabāt gāzi Inčukalna pazemes gāzes krātuvē, kā arī mazinās Somijas gāzes tirgus izolētību. Projektu paredzēts īstenot jau līdz 2019.gada beigām. 
Latvijas dabasgāzes infrastruktūrā būtiska loma ir arī Latvijas starpsavienojumiem ar kaimiņvalstīm – Igauniju un Lietuvu. Latvijas-Igaunijas gāzes starpsavienojuma uzlabošana nepieciešama, lai nodrošinātu gāzes plūsmas vienotajā Baltijas gāzes tirgū pēc Balticconnector projekta īstenošanas, Somijas tirgotājiem sniedzot iespēju uzglabāt dabasgāzi Inčukalna pazemes gāzes krātuvē.  Savukārt, Latvijas-Lietuvas starpsavienojuma uzlabošana ļautu pārvadīt lielākus gāzes apjomus starp Latviju un Lietuvu, tostarp, pēc GIPL projekta īstenošanas. 
Šiem infrastruktūras projektiem ir nozīmīga loma ilgtermiņā, paplašinot gāzveida kurināmo / degvielas tirgu, veicinot tā likvīdumu, pieejamību, konkurenci un palielinot enerģētisko drošību visam reģionam un nodrošinot sistēmas elastību virzoties pretī Eiropas dekarbonizācijas mērķiem, ņemot vērā, ka dabasgāze ir oglekļmazietilpīgākais no Latvijā plaši izmantotajiem fosilajiem energoresursiem. Turklāt, saskatāms arī nākotnes potenciāls pārejot uz oglekļneitrālu gāzu izmantošanu plašākā tirgū. 
	Elektroenerģijas sektorā ES mērķi vērsti uz tirgus integrāciju. Jau vairākus gadus Baltijas valstis risina šo jautājumu, veicinot starpsavienojumu attīstību un Baltijas valstu elektrotīklu sinhronizāciju ar Eiropas tīkliem.
	Baltijas enerģētikas tirgus starpsavienojumu plāna (BEMIP) augsta līmeņa grupas 2018.gada 14.septembra sanāksmē tika prezentēts tehnisks pētījums, kas liecināja, ka sinhronizācijas scenārijs, kas paredz sinhronizāciju ar jau esošo LitPol link 1 un jaunu zemūdens līdzstrāvas (HVDC) starpsavienojumu starp Poliju un Lietuvu, ir drošākais un izmaksu efektīvākais sinhronizācijas scenārijs. 2018.gada 19.septembrī Baltijas pārvades sistēmas operatori iesniedza oficiālo vēstuli Polijas pārvades sistēmas operatoram ar lūgumu vērsties pie ENTSO-E kontinentālās Eiropas reģionālās grupas ar pieteikumu paplašināt kontinentālās Eiropas sinhrono zonu ar Baltijas valstīm. 2018.gada 9.oktobrī tika izveidota Baltijas projekta darba grupa, kura strādā pie tehniskajiem jautājumiem turpmākajā sinhronizācijas projekta virzības procesā. Šobrīd Baltijas projekta darba grupa izstrādā pievienošanās līgumu (Connection Agreement) par Baltijas valstu elektrotīklu sinhronizāciju ar kontinentālās Eiropas elektrotīkliem, kas ietvers gan tiesiskos aspektus, gan tehnisko pasākumu katalogu, kurā būs noteiktas tās tehniskās aktivitātes, ko Baltijas valstīm nepieciešams ieviest, lai nodrošinātu sinhronizācijas projekta realizāciju.
	Tāpat nākamajos gados viena no plānotajām prioritātēm ir elektropārvades infrastruktūras attīstība, kas veicinās ciešāku Latvijas integrāciju reģiona elektroenerģijas tirgū. Ar šādu mērķi tiek īstenots arī projekts Kurzemes loks, kas paredz izbūvēt 330 kV gaisvadu augstsprieguma elektrolīniju Latvijas rietumu daļā, lai novērstu līdz šim iztrūkstošo palielinātas jaudas pieslēgumu iespējamību, nodrošinātu vēja parku attīstību un palielinātu elektroapgādes drošumu Kurzemē.
	Stratēģiska ir arī trešā Latvijas-Igaunijas starpsavienojuma būvniecība, kas ļaus novērst esošās pārvades tīkla pārslodzes un palielināt pieejamo Latvijas-Igaunijas starpsavienojuma pārvades kapacitāti. Trešais Latvijas-Igaunijas starpsavienojuma projekts būtiski uzlabos energoapgādes drošumu šķērsgriezumā starp Igauniju un Latviju, kā arī abu valstu energosistēmās, nodrošinot efektīvu jaudas pārvades koridoru starp Baltijas un Ziemeļvalstu elektroenerģijas sistēmām.
Latvijas nostāja:
Latvija atbalsta informatīvajā ziņojumā aplūkoto gāzes infrastruktūras (starpsavineojumu) projektu attīstību un savlaicīgu īstenošanu, ņemot vērā iespējas, kuras pavērs projektu īstenošana. Vienlaikus, Latvija uzskata, ka ir būtiski ņemt vērā nenoliedzamās dabasgāzes patēriņa samazinājuma tendences un rast risinājumus, kā dabasgāzes infrastruktūru izmantot ilgtspējīgi, efektīvi un virzīties pretī ilgtermiņa klimata mērķiem, jau laikus veicot izpēti par oglekļa dioksīda emisijas neradošu gāzu integrēšanu esošajā dabasgāzes infrastruktūrā. 
Latvija uzskata, ka elektropārvades infrastruktūras attīstībai ir ļoti būtiska. Kā svarīgāko prioritāti Latvija uzsver sinhronizācijas projektu, lai mazinātu enerģētisko atkarību no trešajām valstīm un veicinātu integrāciju Eiropā. Latvija ir gandarīta par Eiropas infrastruktūras savienošanas instrumenta (CEF) sniegtajām līdzfinansējuma iespējām, jo infrastruktūras projekti, kas nodrošina energoapgādes drošumu, nav ar komerciālu raksturu.
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