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Informatīvais ziņojums par Satiksmes ministrijas nodarbināto komandējumu izmaksu segšanu no valsts kapitālsabiedrību līdzekļiem

Atbilstoši Ministru kabineta 2017.gada 28.augusta ārkārtas sēdes (protokols Nr.41, 1§) 21.punktam, Satiksmes ministrijai tika uzdots uzdevums – sadarbībā ar Tieslietu ministriju sagatavot priekšlikumus par nepieciešamajiem grozījumiem normatīvajos aktos, lai ministriju darbinieku komandējumu izmaksas varētu segt no to kapitālsabiedrību līdzekļiem, kuru darbības jomu ietvaros attiecīgais komandējums ir nepieciešams. Satiksmes ministrija vērsās pie Tieslietu ministrijas un Korupcijas novēršanas un apkarošanas biroja, lūdzot viedokli par minētā uzdevuma izpildes iespējamību un priekšlikumiem turpmākai jautājuma virzībai.
	Atbildot uz Satiksmes ministrijas lūgumu, Tieslietu ministrija informēja, ka savas kompetences ietvaros ir izvērtējusi minēto uzdevumu un sniedza šādu viedokli:
Saskaņā ar Publiskas personas finanšu līdzekļu un mantas izšķērdēšanas novēršanas likuma 2.panta pirmo daļu publiska persona rīkojas ar saviem finanšu līdzekļiem un mantu likumīgi, tas ir, jebkura rīcība ar publiskas personas finanšu līdzekļiem un mantu atbilst ārējos normatīvajos aktos paredzētajiem mērķiem, kā arī normatīvajos aktos noteiktajai kārtībai. Kārtību, kādā atlīdzināmi izdevumi, kas saistīti ar mācību, darba un dienesta komandējumiem (turpmāk – komandējums), komandējumu izdevumu kompensācijas normas, kā arī kompensāciju normas par izdevumiem, kas saistīti ar darba braucieniem nosaka Ministru kabineta 2010.gada 12.oktobra noteikumi Nr.969 “Kārtība, kādā atlīdzināmi ar komandējumiem saistītie izdevumi” (turpmāk – MK noteikumi Nr.969). MK noteikumu Nr.969 2.punktā ir ietverta komandējuma definīcija, proti: par komandējumu šo noteikumu izpratnē uzskatāms ar komersanta, organizācijas, iestādes vai citas institūcijas (turpmāk − institūcija) vadītāja rakstisku rīkojumu apstiprināts darbinieka, ierēdņa, karavīra, Iekšlietu ministrijas sistēmas iestāžu un Ieslodzījuma vietu pārvaldes amatpersonas ar speciālo dienesta pakāpi un citas fiziskās personas, kura nav darba attiecībās ar institūciju, kas sūta to komandējumā, un kura savu darbu nepilda savas saimnieciskās darbības ietvaros (ja personas komandējums ir saistīts ar tādu mērķu sasniegšanu un uzdevumu veikšanu, kuri paredzēti attiecīgās institūcijas statūtos (nolikumā)), brauciens uz noteiktu laiku uz citu apdzīvotu vietu Latvijas Republikā vai, ja darbinieka pastāvīgā darba vieta ir ārvalstī, − ārvalstī, vai uz ārvalstīm, kā arī no ārvalstīm uz Latvijas Republiku (ja darbinieka pastāvīgā darba vieta ir ārvalstīs), lai pildītu darba vai dienesta uzdevumus; papildinātu zināšanas un paaugstinātu kvalifikāciju, izņemot gadījumu, ja darbinieks nosūtīts uz izglītības iestādi amata (darba) pienākumu izpildei nepieciešamās izglītības iegūšanai.
Tādējādi MK noteikumi Nr.969 pieļauj, ka institūcijas savu mērķu sasniegšanai var nosūtīt komandējumā personu, kura nav darba attiecībās ar institūciju, kas to sūta komandējumā, respektīvi, arī kapitālsabiedrība, ja tas ir nepieciešams, var nosūtīt komandējumā ministrijas darbinieku. Tomēr tādā gadījumā būtu jāpārliecinās, ka komandējums atbilst dotajai komandējuma definīcijai un tas ir nepieciešams, kā arī tiek iesniegti visi attaisnojuma dokumenti saistībā ar komandējumu, lai komandējumu izdevumu segšana nenonāktu pretrunā ar Publiskas personas finanšu līdzekļu un mantas izšķērdēšanas novēršanas likuma 2.panta pirmo daļu.
Savukārt attiecībā uz interešu konflikta rašanos situācijā, kad kapitālsabiedrība sūta komandējumā ministrijas darbinieku, Tieslietu ministrija norāda, ka, vērtējot iespējamo interešu konflikta rašanās iespējamību, jāņem vērā likuma “Par interešu konflikta novēršanu valsts amatpersonu darbībā” (turpmāk – Interešu konflikta likums) 1.panta 5.punktā sniegtais termina „interešu konflikts” skaidrojums, proti, interešu konflikts ir situācija, kurā valsts amatpersonai, pildot valsts amatpersonas amata pienākumus, jāpieņem lēmums vai jāpiedalās lēmuma pieņemšanā, vai jāveic citas ar valsts amatpersonas amatu saistītas darbības, kas ietekmē vai var ietekmēt šīs valsts amatpersonas, tās radinieku vai darījumu partneru personiskās vai mantiskās intereses. Tādējādi interešu konfliktu rada valsts amatpersonas amata pilnvaru realizēšana jautājumos, kas skar vai varētu skart šīs valsts amatpersonas, viņa radinieku, vai darījumu partneru personiskās vai mantiskās intereses. 
Valsts amatpersonai ir aizliegts, pildot valsts amatpersonas pienākumus, sagatavot vai izdot administratīvos aktus, veikt uzraudzības, kontroles, izziņas vai sodīšanas funkcijas, slēgt līgumus vai veikt citas darbības, kurās šī valsts amatpersona, tās radinieki vai darījumu partneri ir personiski vai mantiski ieinteresēti.
Tādējādi, ja kapitālsabiedrība sūta ministrijas pārstāvi komandējumā, sedzot komandējumu izdevumus, jāievēro Interešu konflikta likumā noteiktie ierobežojumi un aizliegumi valsts amatpersonām. Ja tie tiek ievēroti un katrā konkrētā gadījumā izvērtēti, tad Tieslietu ministrijas ieskatā kapitālsabiedrībai ir tiesības sūtīt ministrijas darbinieku komandējumā, sedzot komandējuma izdevumus jau pēc pastāvošā regulējuma.
Ņemot vērā Korupcijas novēršanas un apkarošanas biroja kompetenci jautājumos, kas skar interešu konflikta situācijas, Satiksmes ministrija vērsās Korupcijas novēršanas un apkarošanas birojā ar lūgumu sniegt viedokli par Interešu konflikta likuma normu interpretāciju un piemērojamību gadījumos, kad valsts amatpersona dodas komandējumā pildīt darba uzdevumus un komandējuma izdevumus apmaksā kapitālsabiedrība, kas sniedza šādu viedokli:
Interešu konflikta likuma mērķis ir nodrošināt valsts amatpersonu darbību sabiedrības interesēs, novēršot jebkuras valsts amatpersonas, tās radinieku vai darījumu partneru personiskās vai mantiskās ieinteresētības ietekmi uz valsts amatpersonas darbību, veicināt valsts amatpersonu darbības atklātumu un atbildību sabiedrības priekšā, kā arī sabiedrības uzticēšanos valsts amatpersonu darbībai.
Lai nodrošinātu Interešu konflikta likuma mērķa sasniegšanu, minētajā Interešu konflikta likumā valsts amatpersonām ir paredzēti ierobežojumi, aizliegumi un pienākumi.
Interešu konflikta likuma 1.panta 5.punktā noteikts, ka interešu konflikts ir situācija, kurā valsts amatpersonai, pildot valsts amatpersonas amata pienākumus, jāpieņem lēmums vai jāpiedalās lēmuma pieņemšanā, vai jāveic citas ar valsts amatpersonas amatu saistītas darbības, kas ietekmē vai var ietekmēt šīs valsts amatpersonas, tās radinieku vai darījumu partneru personiskās vai mantiskās intereses.
Saskaņā ar Interešu konflikta likuma 11.panta pirmo daļu, valsts amatpersona nedrīkst izdot administratīvos aktus, veikt uzraudzības, kontroles, izziņas vai sodīšanas funkcijas, slēgt līgumus vai veikt citas darbības, kurās šī valsts amatpersona, tās radinieki vai darījuma partneri ir personiski vai mantiski ieinteresēti.
Interešu konflikta likuma 22.panta otrā daļa noteic, ka valsts amatpersona atsakās no tās amata pienākumu veikšanas vai valsts amatpersonas amata savienošanas visos gadījumos, kad ētisku apsvērumu dēļ varētu tikt apšaubīta tās darbības objektivitāte un neitralitāte.
Turklāt Interešu konflikta likuma 21.panta pirmās daļas 1.punktā noteikts, ka valsts amatpersona nekavējoties rakstveidā sniedz informāciju augstākai valsts amatpersonai vai koleģiālajai institūcijai par pašas, savu radinieku vai darījumu partneru mantisko vai citu personisko ieinteresētību kādas darbības veikšanā, kura ietilpst tās amata pienākumos. 
Interešu konflikta likuma 18.panta pirmajā daļā noteikts, ka valsts amatpersona drīkst rīkoties ar valsts vai pašvaldības mantu, tai skaitā finanšu līdzekļiem, likumā, Ministru kabineta noteikumos, kā arī pašvaldību saistošajos noteikumos paredzētajā kārtībā. Valsts amatpersona drīkst veikt šā likuma 4.panta otrās daļas 3.punktā minētās darbības (pieņemt vai sagatavot lēmumus par publiskas personas mantas iegūšanu, tās nodošanu citu personu īpašumā, lietošanā vai valdījumā, atsavināšanu citām personām vai apgrūtināšanu ar lietu vai saistību tiesībām, kā arī finanšu līdzekļu sadalīšanu), kā arī izmantot vai lietot publiskas personas institūcijas mantu un finanšu līdzekļus tikai ārējos normatīvajos aktos paredzētajiem mērķiem un saskaņā ar normatīvajos aktos noteikto kārtību. 
Saskaņā ar  Publiskas personas finanšu līdzekļu un mantas izšķērdēšanas novēršanas likuma 2.panta pirmo daļu, publiska persona rīkojas ar saviem finanšu līdzekļiem un mantu likumīgi, tas ir, jebkura rīcība ar publiskas personas finanšu līdzekļiem un mantu atbilst ārējos normatīvajos aktos paredzētajiem mērķiem, kā arī normatīvajos aktos noteiktajai kārtībai.
Savukārt Publiskas personas finanšu līdzekļu un mantas izšķērdēšanas novēršanas likuma 3.pants noteic, ka publiskas personas, kā arī kapitālsabiedrības pienākums ir rīkoties ar finanšu līdzekļiem un mantu lietderīgi – tā, lai mērķi sasniegtu ar mazāko finanšu līdzekļu un mantas izlietojumu.
Izvērtējot iepriekš minēto, secināms, ka spēkā esošie normatīvie akti pieļauj kapitālsabiedrībai sūtīt komandējumā personu, kura nav darba attiecībās ar kapitālsabiedrību - šajā gadījumā ministrijas darbinieku, ievērojot Publiskas personas finanšu līdzekļu un mantas izšķērdēšanas novēršanas likumā un citos ārējos un iekšējos normatīvos aktos noteikto, piemēram, reglamentā, nolikumā un attiecīgā darbinieka amata aprakstā. 
Savukārt, izlemjot jautājumu par kompensējamo izdevumu atlīdzināšanu, kas saistīti ar komandējumiem, valsts amatpersonai ir jāievēro Interešu konflikta likumā valsts amatpersonai noteiktos ierobežojumus un aizliegumus, t.s. aizliegumu veikt jebkādas darbības, kas skar pašas valsts amatpersonas, tās radinieku vai darījuma partneru  personiskās un mantiskās intereses. 
	Lai samazinātu valsts budžeta līdzekļu izdevumus ministrijas nodarbināto komandējumu izdevumu segšanai par tādiem komandējumiem, kas vienlaikus ir saistīti ar tiešo amata pienākumu veikšanu (piemēram, nodrošinot augsta līmeņa valsts pārstāvniecību) un ir nepieciešami, lai sasniegtu ar attiecīgo valsts kapitālsabiedrības darbības jomu saistītus kopējus mērķus un šos izdevumus varētu apmaksāt attiecīgā valsts kapitālsabiedrība, ievērojot Tieslietu ministrijas un Korupcijas novēršanas un apkarošanas biroja paustos viedokļus, vienlaikus ir jāizpildās sekojošiem nosacījumiem:
1) tiesību aktos ministrijai ir noteikti uzdevumi un funkcijas ar komandējumā paredzēto pienākumu veikšanu saistītās darbības jomās;
2) saskaņojot vai apstiprinot šādu komandējumu, gan ministrija, gan attiecīgā kapitālsabiedrība ir izvērtējusi tā nepieciešamību un lietderību;
3) patstāvīgās struktūrvienības (departaments, nodaļa) reglamentā vai valsts amatpersonas amata aprakstā ir noteikti attiecīgie veicamie darba pienākumi;
4) ministrija nodrošina  komandējuma izmaksu līdzfinansējumu (piemēram, dienas nauda);
5) ministrija ar attiecīgo valsts kapitālsabiedrību ir noslēgusi vispārējo vienošanos par ministrijā nodarbināto komandējumu izdevumu apmaksu no valsts kapitālsabiedrības finanšu līdzekļiem.
Ņemot vērā minēto, kā arī ievērojot Finanšu ministrijas, Tieslietu ministrijas, Korupcijas novēršanas un apkarošanas biroja un Pārresoru koordinācijas centra vēstulēs minēto, Satiksmes ministrija sagatavoja Sadarbības līguma projektu par Satiksmes ministrijā nodarbināto komandējumu izdevumu apmaksu no valsts kapitālsabiedrības finanšu līdzekļiem. 
Atbilstoši Ministru prezidenta 2018.gada 12.jūlija rezolūcijā Nr.18/TA-1071 dotajam uzdevumam, Informatīvais ziņojums un Sadarbības līguma projekts viedokļa sniegšanai tika nosūtīts Valsts kontrolei.
Izskatot Satiksmes ministrijas sagatavoto Informatīvo ziņojumu, Valsts kontrole informēja, ka MK noteikumu Nr.969 2.punkts ir piemērojams tikai atsevišķos un īpašos gadījumos. Līdz ar to konceptuāli iebilstot prakses ieviešanai, ka valsts kapitālsabiedrības sedz ministrijās nodarbināto komandējumu, kas saistīti ar tiešo amata pienākumu pildīšanu ministrijās, izmaksas ar mērķi samazināt izdevumus ministrijās nodarbināto komandējumu izdevumu segšanai.   
Papildus minētajam Valsts kontrole norādīja, ka ministrijās nodarbināto komandējumu izmaksu pārnešanas no ministrijām uz valsts kapitālsabiedrībām rezultātā tiks iegūta necaurskatāma sistēma, kurā nevarēs gūt pārliecību par izdevumu lietderību un atbilstību, kā arī ticami novērtēt funkciju un uzdevumu veikšanas izmaksas. Šāda sistēma nav attaisnojuma arī no tāda viedokļa, ka, pārnesot ministrijas kā politikas īstenotāja izmaksas uz valsts kapitālsabiedrību, tas var sadārdzināt valsts kapitālsabiedrības sniegto pakalpojumu izmaksas. Minētās izmaksas tādā gadījumā tiks pārliktas uz pakalpojumu saņēmējiem, vai arī tiks pieprasīta šo izmaksu kompensēšana no valsts budžeta caur papildus dotācijām deleģēto valsts pārvaldes uzdevumu izpildes nodrošināšanai. 
Ņemot vērā minēto, ka arī iestāžu saņemtos viedokļus, kas neatbalsta ministrijās nodarbināto komandējumu, kas saistīti ar tiešo amata pienākumu pildīšanu ministrijās, izmaksu pārnešanu no ministrijām uz valsts kapitālsabiedrībām, Satiksmes ministrija informē, ka ir izpildījusi Ministru kabinetā sēdē doto uzdevumu un lūdz izbeigt uzdevuma Nr.2018-UZD-1663 kontroli.
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