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Uz 19.03.2019.  Nr.142.9/6-87-13/19

Pamatojoties uz Ministru prezidenta A.K.Kariņa 2019.gada 25.marta rezolūcijā Nr.90/TA-535 doto uzdevumu, Iekšlietu ministrija sadarbībā ar tās padotībā esošo Valsts ugunsdzēsības un glābšanas dienestu sagatavoja atbildi uz Saeimas Aizsardzības, iekšlietu un korupcijas novēršanas komisijas 2019.gada 19.marta vēstuli Nr.142.9/6-87-13/19, kurā norādīts, ka Saeimas Aizsardzības, iekšlietu un korupcijas novēršanas komisijas 2019.gada 27.februāra sēdē, izskatot jautājumu par valsts politiku ugunsdrošības jomā, tika konstatēts, ka ar Ministru kabineta 2019.gada 9.janvāra rīkojumu Nr.7 apstiprinātajā konceptuālajā ziņojumā ”Par valsts politiku ugunsdrošības jomā” (turpmāk – konceptuālais ziņojums) nav skarti jautājumi, kas saistīti ar Valsts meža dienesta darbību meža ugunsdzēsības jomā, kā arī Valsts ugunsdzēsības un glābšanas dienesta (turpmāk – VUGD) infrastruktūras un materiāli tehnisko nodrošinājumu. Vienlaikus Saeimas Aizsardzības, iekšlietu un korupcijas novēršanas komisija ir secinājusi, ka ”valstī esošo ugunsdrošības, ugunsdzēsības un glābšanas dienestu un organizāciju darbības tiesiskais regulējums ir fragmentārs….  trūkst regulējuma, kas noteiktu minimālās prasības ugunsdzēsības formējumu pastāvēšanai”, un aicina izvērtēt iespēju izstrādāt visaptverošu politikas plānošanas dokumentu, ietverot tajā visus valstī esošos ugunsdrošības, ugunsdzēsības un glābšanas dienestus, tai skaitā Valsts meža dienestu, brīvprātīgo ugunsdzēsēju organizācijas un pašvaldību ugunsdzēsības dienestus, kā arī plānojot VUGD attīstību un resursu efektīvu izmantošanu ilgtermiņā.

Konceptuālajā ziņojumā nav skarti jautājumi, kas saistīti ar Valsts meža dienesta darbību meža ugunsdzēsības jomā, taču tajā ir ietverta atsauce par to, ka ar Ministru kabineta 2015.gada 15.septembra rīkojumu Nr.562 apstiprināts konceptuālais ziņojums ”Par pašreizējo situāciju Valsts meža dienestā meža ugunsdzēsības jomā un priekšlikumi situācijas risināšanai”. Saskaņā ar tiesisko regulējumu Valsts meža dienesta un VUGD sadarbību noteic Ugunsdrošības un ugunsdzēsības likums, Valsts meža dienesta likums, kā arī Ministru kabineta 2008.gada 10.jūnija noteikumi Nr.420 ”Noteikumi par meža ugunsdzēsības darbiem un Valsts meža dienesta un Valsts ugunsdzēsības un glābšanas dienesta sadarbības kārtību, veicot meža ugunsgrēku ierobežošanas un likvidācijas darbus”, Ministru kabineta 2010 gada 27.aprīļa noteikumi Nr.398 ”Valsts ugunsdzēsības un glābšanas dienesta nolikums” u.c.  Minētais skaidro, kāpēc, izstrādājot konceptuālo ziņojumu, netika skatīti jautājumi saistībā ar Valsts meža dienesta darbību meža ugunsdzēsības jomā. Vienlaikus informējam, ka, ņemot vērā 2018.gada postošos meža ugunsgrēkus Latvijā, VUGD 2018.gada beigās un 2019.gada sākumā Valsts meža dienestam organizēja lekciju kursu par sadarbību meža ugunsgrēku dzēšanā. Apmācība tika organizēta Rīgas reģionālās un Zemgales virsmežniecībām, Ziemeļkurzemes un Dienvidkurzemes virsmežniecībām, Sēlijas un Dienvidlatgales virsmežniecībām, Centrālvidzemes un Ziemeļvidzemes virsmežniecībām, kā arī Ziemeļaustrumu un Austrumlatgales virsmežniecībām. 

Jāatzīmē, ka Zemkopības ministrija ir iesniegusi Iekšlietu ministrijai vairākus priekšlikumus (2019.gada 26.februāra vēstule Nr.3.2-2e/453/2019) grozījumiem Ugunsdrošības un ugunsdzēsības likumā, kas noteiktu izņēmuma teritorijas mežos un meža zemēs, kurās Valsts meža dienesta amatpersonas neveiks valsts ugunsdrošības uzraudzību, noteiktu Valsts meža dienesta amatpersonu tiesības, veicot meža ugunsdrošības uzraudzību, papildinātu glābšanas darbu vadītāja tiesību apjomu ar regulējumu meža ugunsgrēka gadījumā atļaut cirst kokus, kā arī papildinātu esošo regulējumu ar normu, kas noteic, ka militārajos poligonos ugunsdzēsību meža zemē nodrošina Nacionālie bruņotie spēki. Minētie priekšlikumi tiek vērtēti un plānots tos pārrunāt, iesaistot arī attiecīgos dienestus.


Ministru kabineta 2017.gada 14.februāra sēdē (prot. Nr.7, 42.§)
 tika skatīts jautājums par VUGD infrastruktūru un materiāltehnisko nodrošinājumu un nolemts, ka jautājums par papildus nepieciešamo finansējumu speciālo transportlīdzekļu iegādei VUGD funkciju veikšanai izskatāms valsts budžeta sagatavošanas procesā kopā ar visu ministriju un citu centrālo valsts iestāžu priekšlikumiem jaunajām politikas iniciatīvām, savukārt jautājumu attiecībā par papildu VUGD amata vietu un to uzturēšanai nepieciešamo finansējumu lemts risināt vienlaikus ar konceptuālā ziņojuma izskatīšanu. Konceptuālajā ziņojumā, pamatojoties uz Valsts pārvaldes reformu plānā 2020 iekļauto pasākumu, kas paredz valsts pārvaldē „iesaldēt” jaunu amata vietu veidošanu tuvāko triju gadu laikā, kā arī Ministru kabineta 2017.gada 28.augusta ārkārtas sēdē (prot. Nr.41, 1.§, 42.punkts) doto uzdevumu
, jautājums par papildu amatu vietām netika iekļauts.

Konceptuālais ziņojums paredz 2019.-2021.gadā īstenot pasākumu kopumu, tai skaitā, realizēt pilotprojektu, kura ietvaros tiks praktiski vērtēti iespējamie risinājumi brīvprātīgo ugunsdzēsēju organizāciju un pašvaldību ugunsdzēsības dienestu attīstībai un darbībai.

Ņemot vērā minēto, atbalstām Saeimas Aizsardzības, iekšlietu un korupcijas novēršanas komisijas priekšlikumu izstrādāt attīstības plānošanas dokumentu, kas noteiktu VUGD attīstību, kā arī ietvertu jautājumus par pārējiem valstī esošajiem ugunsdrošības, ugunsdzēsības un glābšanas dienestiem, tai skaitā Valsts meža dienestu, un organizācijām. 

Ievērojot Attīstības plānošanas sistēmas likumā 5.pantā noteiktos attīstības plānošanas pamatprincipus, kā arī konceptuālajā ziņojumā noteikto pasākumu īstenošanas termiņus, attiecīgā attīstības plānošanas dokumenta izstrādi būtu lietderīgi uzsākt pēc informatīvā ziņojuma par brīvprātīgo ugunsdzēsēju organizāciju un pašvaldību ugunsdzēsības dienestu attīstības pilotprojekta rezultātiem iesniegšanas izskatīšanai Ministru kabinetā, kas konceptuālā ziņojuma ietvaros paredzēts 2021.gada maijā.
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� Informatīvais ziņojums „Par Valsts ugunsdzēsības un glābšanas dienesta speciālo ugunsdzēsības un glābšanas transportlīdzekļu un speciālās tehnikas iegādi, papildu nepieciešamo personālu esošo struktūrvienību nepārtrauktas darbības nodrošināšanai, kā arī depo ēku būvniecību, pārbūvi vai atjaunošanu un papildus nepieciešamo finansējumu 2018.gadam un turpmākajiem gadiem”.


� Ministrijām pārskatīt līdzšinējo praksi un turpmāk nepieprasīt jaunas amata vietas, nepieciešamos cilvēkresursus rodot iekšējo procesu efektivizēšanā vai ministrijas ietvaros (izņemot pilnā apmērā no ārvalstu finanšu palīdzības finansētās amata vietas.
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