Informatīvais ziņojums
Par eiropas savienības transporta, telekomunikāciju un enerģētikas
Ministru padomes 2019.Gada 25.Jūnija sanāksmē izskatāmajiem jautājumiem

I Sanāksmē izskatāmie jautājumi
2019. gada 25.jūnijā Luksemburgā notiks Eiropas Savienības (turpmāk – ES) Transporta, telekomunikāciju un enerģētikas ministru padomes sanāksme (turpmāk – Sanāksme). Sanāksmē tiks izskatīti šādi Ekonomikas ministrijas kompetencē esoši jautājumi:
 1. Secinājumi par energosistēmu nākotni Enerģētikas savienībā – Padomes secinājumu apstiprināšana
2019.gada 16.aprīļa ES Padomes Enerģētikas darba grupas sanāksmē notika pirmā viedokļu apmaiņa par Rumānijas prezidentūras sagatavoto Padomes secinājumu projektu par energosistēmu nākotni Enerģētikas savienībā, lai tiktu nodrošināta pāreja uz tīru enerģiju, kā arī sasniegti enerģētikas un klimata mērķi līdz 2030.gadam un pēc tam. Sagatavotie secinājumi lielā mērā kalpos par galvenajām enerģētikas politikas vadlīnijām nākamajai Eiropas Komisijai.  2019.gada 4.jūnija Enerģētikas darba grupas sanāksmē tika sagatavota gala versija Padomes secinājumiem, dalībvalstīm izsakot vēl pēdējos precizējumus un komentārus. Savukārt 12.jūnijā secinājumi tika izskatīti COREPER I sanāksmē. Diskusijas dalībvalstu starpā galvenokārt norisinājušās par nākotnes vīziju, politiskajām vadlīnijām un uzdevumiem jaunajai Eiropas Komisijai, vienlaikus vērtējot arī ambīciju palielināšanas nepieciešamību, emisiju samazinājumu un klimata neitralitāti. Padomes secinājumi izceļ nepieciešamību arī turpmāk dalībvalstīm cieši sadarboties enerģētikas jomā un atgādina par nepieciešamību līdz 2030.gadam izveidot ambiciozu ilgtermiņa stratēģiju klimatneitralitātes sasniegšanai. Secinājumi atkārtoti uzsver nozīmi pārejai uz pieejamu, nekaitīgu, konkurētspējīgu, drošu un ilgtspējīgu enerģijas sistēmu, veidojot savstarpēji saistītus, izmaksu ziņā efektīvus enerģijas tīklus, modernizējot enerģijas sistēmas, veicinot inovatīvu tehnoloģiju attīstību un digitalizāciju, kā arī sektoru apvienošanu un integrāciju. 
Diskusijas turpināsies arī 25.jūnija Sanāksmē, kurā paredzēts dalībvalstu enerģētikas ministru starpā panākt vienošanos par secinājumu gala redakciju.
Latvijas nostāja: 
Latvija atbalsta Rumānijas prezidentūras sagatavoto gala teksta redakciju Padomes secinājumu projektam, kurā tika veiktas daudzas pozitīvas izmaiņas un rasts līdzsvars, ņemot vērā dalībvalstu sniegtos rakstiskos komentārus un diskusijas Enerģētikas darba grupas sanāksmju ietvaros
Latvija atbalsta virzību uz ES izmantotās enerģijas dekarbonizāciju un uzsver, ka būtiski, lai turpmāk attīstās un tirgū par atbilstošām izmaksām ir pieejamas attiecīgas tehnoloģijas. Ir svarīgi nodrošināt ekonomikas konkurētspēju un līdzvērtīgus konkurences apstākļus ES enerģijas ražotājiem attiecībā pret trešo valstu ražotājiem. 
Latvija uzskata, ka galvenā uzmanība būtu jāpievērš pārveidojošiem oglekļneitrāliem risinājumiem tādās jomās kā elektrifikācija (atjaunojamie energoresursi, viedie tīkli un akumulatoru enerģija), ūdeņradis un kurināmā elementi, enerģijas uzkrāšana, oglekļneitrāla energoietilpīgo nozaru pārveidošana.
Latvijas ieskatā svarīgi stiprināt klimata prasību ievērošanas aspektu un jāievieš risinājumi, kas elektroenerģijas sektorā novērš oglekļa emisiju pārvirzi uz trešajām valstīm ārpus ES. Uzsveram, ka elektroenerģijai no trešajām valstīm nebūtu jānosaka zemākas prasības nekā ES ražotai elektroenerģijai.
Latvija atzinīgi novērtē un pateicas par sinhronizācijas aspekta iekļaušanu secinājumos.
Latvija atbalsta pāreju un ilgtspējīgu un tīru enerģiju, kā arī klimata mērķu ievērošanu visās politikās, sabiedrības piekrišanas nozīmi ieviešanas pasākumiem un, ciktāl iespējams, arī tirgus principu ievērošanas nozīmi.

[bookmark: _Hlk11309604]2.  Ārējās attiecības enerģētikas nozarē
- Komisijas sniegta informācija
- Viedokļu apmaiņa

25.jūnija Sanāksmē Rumānijas prezidentūra plāno veikt viedokļu apmaiņu, kā arī Komisija sniegs prezentāciju par ārējām attiecībām enerģētikas nozarē, koncentrējoties uz noteiktu svarīgāko jautājumu loku. Tiks diskutēts par attiecībām ar Āfrikas kontinentu, Amerikas Savienotajām Valstīm, Ķīnu, kā arī par gāzes starpsavienojumu projekta EastMed īstenošanu. Prezidentūra vēlas atgādināt, ka Komisija savā enerģētikas dialogā ar trešajām valstīm un reģionālām vai starptautiskām organizācijām ir pastāvīgi integrē pāreju uz tīras enerģijas politiku, kas veicinātu ES tiesību aktu vispārēju īstenošanu. Par prioritāti ir arī noteiktas diskusijas par ilgtermiņa plānošanas nozīmi un siltumnīcefekta gāzu emisiju samazināšanas stratēģijas izstrādi 2050.gadam, lai tādejādi sasniegtu mērķus attiecībā uz pāreju uz tīru enerģiju.
Komisija arī sistemātiski ir uzdevusi jautājumu par eiro plašāku izmantošanu enerģētikas darījumos ar galvenajiem starptautiskajiem partneriem, kur piemērojams. 
Jautājumi diskusijas veicināšanai:
· Kā ES var izmantot savus instrumentus, lai nodrošinātu, ka Eiropas enerģijas uzņēmumi var palīdzēt attīstīt Āfrikas enerģijas tirgu potenciālu, jo īpaši attiecībā uz atjaunojamiem energoresursiem un dabasgāzi?
· Kā ES un tās dalībvalstis var labāk koncentrēt savus centienus, lai nodrošinātu produktīvu mijiedarbību starp ES un ASV Enerģētikas Padomi un tādiem jauniem iesaistīšanas formātiem kā Triju jūru iniciatīva (3SI) un Partnerība transatlantiskajai sadarbībai enerģētikas jomā (P-TEC), kā arī citām ASV un ES dalībvalstu iniciatīvām? 
· Kā ES vislabāk sadarboties ar Ķīnu savienojamības jomā saistībā ar Ķīnas Joslas un Ceļa iniciatīvu un Eiropas un Āzijas savienojamības stratēģiju? 
· Saistībā ar gāzes starpsavienojumu projektu EastMed, kā ES un tās dalībvalstis var izmantot pašreizējos dialogus enerģētikas jomā, iesaistes kanālus un instrumentus, kā, piemēram, diplomātiju, lai veicinātu tādu vides attīstību reģionā, kas sekmētu de-risking attīstību?

Latvijas nostāja:
Latvija ir ieinteresēta ilgtspējīgā mierā, drošībā un stabilitātē Āfrikas kontinentā līdzvērtīgu partnerattiecību ietvarā. Līdzšinējā sadarbība ar Āfrikas valstīm ir parādījusi, ka tajās ir ievērojams potenciāls ekonomiskajai sadarbībai. Lai efektīvi vērstos pret kopīgajiem izaicinājumiem terorisma, migrācijas, ekonomikas attīstības un klimata pārmaiņu jomā Āfrikā, ir nepieciešama visu pieejamo sadarbības instrumentu efektīva izmantošana un koordinēšana, kā arī ciešāka divpusējā un starptautiskā sadarbība.
ES sadarbība ar ASV enerģētikas jautājumos ir ļoti būtiska, lai stiprinātu dalībvalstu enerģētisko neatkarību un drošību. Latvijas ieskatā P-TEC iniciatīvas sadarbības modelis sniedz labu iespēju izpētīt inovatīvas idejas, kas saistītas ar enerģijas tirgu, tostarp kiberdrošības jomā. Tas varētu radīt unikālas iespējas plašākam Eiropas enerģētikas tīklam, jo īpaši dabasgāzes un sašķidrinātās dabasgāzes jomā.  
Latvija atbalsta labākas savienojamības veicināšanu Eiropas un Āzijas starpā, tai skaitā stiprinot sadarbību ES-Ķīnas savienojamības platformas ietvaros. Eiropas un Āzijas savienojamību palīdzētu stiprināt sinerģijas veidošana starp Eiropas un Āzijas savienojamības stratēģiju un Joslas un ceļa iniciatīvu. 
Latvija raugās uz savienojamību plašākā kontekstā, uzsverot nepieciešamību ievērot ilgtspējas, caurskatāmības un vienlīdzīgas konkurences principus un augstus starptautiskos standartus. Aicinām Ķīnu piemērot šos principus, attīstot sadarbību Joslas un ceļa iniciatīvas ietvaros.
Latvija eiro izmantošanas veicināšanu, slēdzot līgumus, uzskata par atbalstāmu iniciatīvu. Vienlaikus Latvija norāda, ka, lai gan ES dalībvalstīm to tieši ietekmēt ir grūti (jo līgumus slēdz privātie uzņēmumi), dalībvalstis var aicināt uzņēmumus izmantot eiro kā līgumu valūtu. Būtiski uzsvērt, ka uzņēmumiem eiro ieviešanas rezultātā samazinās darījumu izmaksas un valūtas risks, kas rada pozitīvu ietekmi uz izmaksu konkurētspēju un var veicināt tirdzniecības apjomu pieaugumu ar citām valstīm. Tāpat arī zemāki valūtas riski, kā arī dziļāka integrācija finanšu tirgos ietekmē kredītu procentu likmju samazinājumu, kas veicina investīciju pieaugumu.

3. Citi jautājumi:
3.1.  Paziņojums par iesākto darbu attiecībā uz integrētajiem nacionālajiem klimata un enerģijas plāniem
- Komisijas sniegta informācija
3.2.  Ienākošās prezidentūras darba programma
[bookmark: _GoBack]- Somijas delegācijas sniegta informācija 
Latvija pieņem zināšanai Prezidentūras un Somijas delegācijas sniegto informāciju.


II Latvijas delegācija

Delegācijas vadītājs: 	Jurģis Miezainis, Parlamentārais sekretārs

Delegācijas dalībnieki:	Alise Balode, Vēstniece, pastāvīgās pārstāves ES vietniece
	Inga Iļjina, Ekonomikas ministrijas nozares padomniece Latvijas Republikas Pastāvīgajā pārstāvniecībā Eiropas Savienībā.

Ekonomikas ministrs				                                                       R.Nemiro	 

Valsts sekretārs                                                                                                      Ē. Eglītis
