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Projekts

Latvijas Republikas Saeimas
Cilvēktiesību un sabiedrisko lietu komisijai

Par atbalstu drukātajiem medijiem

	Ministru kabinets ir iepazinies ar Latvijas Republikas Saeimas Cilvēktiesību un sabiedrisko lietu komisijas 2019.gada 17.jūnija vēstuli Nr.142.9/4-15-13/19, kā arī izvērtējis Latvijas Preses izdevēju asociācijas 2019.gada 31.maija vēstulē Nr.1-19/6 pausto informāciju un sadarbībā ar Sabiedrisko pakalpojumu regulēšanas komisiju sniedz šādu aktuālāko informāciju, kas saistīta ar abonēto preses izdevumu piegādes pakalpojuma nodrošināšanu Latvijas iedzīvotājiem.
Sabiedrisko pakalpojumu regulēšanas komisija, atbilstoši Pasta likuma regulējumam, ir izsludinājusi konkursu universālā pasta pakalpojuma sniedzēja noteikšanai, kura pieteikumu iesniegšanas termiņš bija 2019.gada 25.jūnijs. Konkurss paredz noteikt universālā pasta pakalpojuma sniedzēju no 2020.gada 1.janvāra. Saskaņā ar Sabiedrisko pakalpojumu regulēšanas komisijas sniegto informāciju, pieteikumu ir iesniedzis tikai viens pretendents – valsts akciju sabiedrība “Latvijas Pasts”. Papildus tam Sabiedrisko pakalpojumu regulēšanas komisija informēja, ka lēmums par konkursa rezultātu ir jāpieņem 90 dienu laikā no pieteikuma iesniegšanas brīža, vienlaikus norādot, ka tā kā abonēto preses izdevumu piegādes pakalpojums ir universālā pakalpojuma komponente, tad tas ir jāsniedz atbilstoši Sabiedrisko pakalpojumu regulēšanas komisijas apstiprinātajiem tarifiem. Gadījumā, ja konkurss noslēgsies bez rezultāta, Sabiedrisko pakalpojumu regulēšanas komisija divu gadu laikā rīkos atkārtotu konkursu un ne ilgāk kā uz diviem gadiem pagarinās[footnoteRef:1] universālā pasta pakalpojuma pakalpojuma saistību termiņu valsts akciju sabiedrībai “Latvijas Pasts”. [1:  Pasta likuma 27.2panta ceturtā daļa] 

Ar Ministru kabineta 2019.gada 7.maija rīkojumu Nr.210 “Par Valdības rīcības plānu Deklarācijas par Artura Krišjāņa Kariņa vadītā Ministru kabineta iecerēto darbību īstenošanai” apstiprinātā valdības rīcības plāna 94.1.punkts paredz Satiksmes ministrijai izstrādāt likumprojektu "Grozījumi Pasta likumā" (turpmāk – likumprojekts), pagarinot esošo abonēto preses izdevumu piegādes regulējumu uz vienu gadu. Satiksmes ministrija minētā rīcības plāna pasākuma izpildei ir sagatavojusi likumprojektu (VSS-276) un ar 2019.gada  1.jūlija vēstuli Nr.01-10/77 iesniegusi Valsts kancelejai izskatīšanai Ministru kabinetā. 
	Pagarinot abonēto preses izdevumu piegādes pakalpojuma finansēšanas modeli uz gadu, nepieciešams valsts budžetā paredzēt prognozēto 2020.gada zaudējumu kompensācijai nepieciešamo summu pilnā apmērā, jo Satiksmes ministrijas bāzes izdevumos valsts budžeta programmā 02.00.00 „Kompensācijas par abonētās preses piegādi un saistību izpildi” 2020.gadā paredzēti līdzekļi 2 milj. euro, bet 2021.gadā nav plānoti.
Lai noteiktu nepieciešamā valsts budžeta finansējuma apmēru saistību izpildei 2019.gadā un esošā regulējuma pagarināšanas gadījumā uz vienu gadu (2020.gadā), valsts akciju sabiedrība “Latvijas Pasts” ir prognozējusi zaudējumu apmēru 2019. un 2020.gadam. Prognozes sagatavotas, balstoties uz 2019.gada piegādes apjoma un izmaksu operatīvajiem datiem, 2020.gadā paredzot 5% zaudējumu pieaugumu pret 2019.gadu. Zaudējumu pieaugums pamatots ar sagaidāmajām darba samaksas, degvielas cenas un piegādes apjoma izmaiņām. Saskaņā ar valsts akciju sabiedrības “Latvijas Pasts” sniegto informāciju, preses piegādes radītie zaudējumi 2019.gadā ir prognozēti 5 622 206 euro, bet 2020.gadā – 5 903 316 euro.
Minētais nozīmē, ka abonēto preses izdevumu piegādes radīto zaudējumu kompensācijai atbilstoši Pasta likuma pārejas noteikumu 12.punktam[footnoteRef:2] un regulējuma pagarināšanai uz vienu gadu nepieciešami papildu finanšu līdzekļi šādā apmērā: [2:  12. Līdz 2019.gada 31.decembrim uz abonēto preses izdevumu piegādes pakalpojumiem neattiecina universālā pasta pakalpojuma saistības. Līdz 2019.gada 31.decembrim abonēto preses izdevumu piegādes pakalpojumus visā Latvijas teritorijā sniedz pasta komersants, kuram līdz 2014.gada 31.decembrim ir noteiktas saistības sniegt universālo pasta pakalpojumu, un šim pasta komersantam no valsts budžeta kompensē zaudējumus, kas radušies, sniedzot abonēto preses izdevumu piegādes pakalpojumus laikposmā no 2013.gada 1.janvāra līdz 2019.gada 31.decembrim, ievērojot nosacījumu, ka netiek kompensēti abonētās preses piegādes pakalpojumu tarifu atlaižu dēļ negūtie ienākumi. Zaudējumus, kas radušies, sniedzot abonēto preses izdevumu piegādes pakalpojumus, veido starpība starp abonēto preses izdevumu piegādes pakalpojumu faktiskajām izmaksām un šā likuma 32.2 pantā minētajā kārtībā noteikto cenu. Universālā pasta pakalpojuma sniedzējs veic zaudējumu aprēķinu saskaņā ar Regulatora noteikto universālā pasta pakalpojuma tarifu aprēķināšanas metodiku un universālā pasta pakalpojuma saistību izpildes tīro izmaksu aprēķināšanas un noteikšanas metodiku un kopā ar auditēto ziņojumu iesniedz to Satiksmes ministrijai. Zaudējumus kompensē divās daļās — pirmo maksājumu veic kārtējā gadā, pamatojoties uz universālā pasta pakalpojuma sniedzēja aprēķinu, kas balstīts uz pirmā pusgada operatīvajiem datiem, kompensējot pilnā apmērā aprēķinā norādītos zaudējumus; otro maksājumu, kompensējot atlikušo zaudējumu daļu, veic nākamajā gadā pēc auditētā ziņojuma iesniegšanas Satiksmes ministrijai.] 

1) 2020.gadā nepieciešamā finansējuma detalizēts aprēķins:
a) zaudējumi par 2019.gada II pusgadu 2 811 103 euro (puse no gada prognozes);
b) zaudējumi par 2020.gada I pusgadu 2 951 658 euro (puse no gada prognozes);
c) kopā 2020.gadā nepieciešams: 2 811 103 euro + 2 951 658 euro = 5 762 761 euro;
d) papildus nepieciešamais finansējums 2020.gadā:
5 762 761 euro – 2 000 000 euro = 3 762 761 euro.

2) 2021.gadā nepieciešamā finansējuma detalizēts aprēķins:
a) zaudējumi par 2020.gada II pusgadu 2 951 658 euro (puse no gada prognozes);
b) ievērojot, ka spēkā esošais regulējums zaudējumu segšanu par abonēto preses izdevumu piegādi paredz līdz 2019.gada 31.decembrim, tad 2021.gada budžetā nav paredzēts finansējums šim mērķim, tādēļ 2021.gadā papildu nepieciešamais finansējums regulējuma pagarināšanai uz vienu gadu ir 2 951 658 euro.
 	Satiksmes ministrija papildu finansējuma nodrošināšanai ir sagatavojusi prioritārā pasākuma pieteikumu vidējam termiņam izskatīšanai  Ministru kabinetā likumprojekta “Par valsts budžetu 2020.gadam” un likumprojekta “Par vidēja termiņa budžeta ietvaru 2020., 2021. un 2022.gadam” sagatavošanas un izskatīšanas procesā kopā ar visu ministriju un citu centrālo valsts iestāžu priekšlikumiem prioritārajiem pasākumiem un iesniegtajiem papildu finansējuma pieprasījumiem, kurus atbilstoši budžeta sagatavošanas grafikam (Ministru kabineta 2019.gada 20.marta rīkojums Nr.116) plānots izskatīt Ministru kabinetā 2019.gada 23.augustā.
	Ar Ministru kabineta 2019.gada 7.maija rīkojumu Nr.210 “Par Valdības rīcības plānu Deklarācijas par Artura Krišjāņa Kariņa vadītā Ministru kabineta iecerēto darbību īstenošanai” apstiprinātā valdības rīcības plāna 166.4.punkts, ar mērķi stiprināt nacionālo mediju telpu un nodrošināt valsts atbalstu daudzveidīga, kvalitatīva mediju satura veidošanai latviešu valodā, paredz pasākumu - pilnveidot privāto mediju atbalsta sistēmu, nodrošinot valsts dotāciju programmas abonētās preses piegādei ilgtspēju un paplašinot Mediju atbalsta fonda programmas sabiedriski nozīmīga satura veidošanai. Šī valdības rīcības plāna pasākuma izpildei Kultūras ministrija ir izveidojusi darba grupu, kura izstrādā konceptuālo ziņojumu drukāto mediju atbalstam, tostarp ietverot piegādes pakalpojuma jautājumu. Šobrīd darba grupā tiek diskutēts par šādiem iespējamās rīcības virzieniem, tostarp, attiecībā uz abonēto preses izdevumu piegādes radīto zaudējumu kompensāciju: 
· veidot atsevišķu regulējumu abonēto preses izdevumu piegādes pakalpojumam, tostarp, atbilstoši Finanšu ministrijas norādījumiem, grozot kompensācijas izmaksas nosacījumus, izslēdzot iespēju kompensēt zaudējumus, kas aprēķināti uz operatīvajiem datiem;
· saglabāt abonēto preses izdevumu piegādes pakalpojumu kā universālā pasta pakalpojuma sastāvdaļu, pilnībā piemērojot universālā pasta pakalpojuma regulējumu;
· tiešo dotāciju paredzēšana preses izdevējiem;
· iespēja samazināt preses izdevumiem pievienotās vērtības nodokli līdz 5%, izņemot tos preses izdevumus, kuri izdoti ārpus Eiropas Savienības un Eiropas Ekonomiskās zonas valstīm;
· iespēja precizēt to preses izdevumu kritērijus, uz kuriem attiecināt zaudējumu kompensāciju, piemēram, izslēdzot izdevumus, kas tiek izdoti reizi mēnesī vai retāk;
· iespēja pārskatīt esošos preses piegādes veidus, lai tādējādi samazinātu piegādes pakalpojuma sniegšanas izmaksas, u.c.
Finanšu ministrija, norādot, ka zaudējumu apmēram, ko rada abonēto preses izdevumu piegāde, ir tendence palielināties (2019.gada prognozēto zaudējumu apmērs ir par 31% lielāks kā 2013.gadā), vērš uzmanību, ka valsts budžeta resursi ir ierobežoti un konceptuālā ziņojuma izstrādes ietvaros jāmeklē arī risinājumi, kā  nodrošināt efektīvu pakalpojumu sniegšanu un kontrolējamu valsts finansējuma apmēra līdzdalību tajā. Attiecībā uz pievienotās vērtības nodokļa apmēru Finanšu ministrija norāda, ka, pamatojoties uz Eiropas Savienības Padomes ieteikumiem, Latvijā nepieciešams samazināt nodokļus zema atalgojuma saņēmējiem, novirzot nodokļus uz citiem avotiem, jo īpaši kapitālu un īpašumu, kā arī uzlabot nodokļu saistību izpildi. Līdz ar to Finanšu ministrijas ieskatā jautājums par iespēju samazināt preses izdevumiem pievienotās vērtības nodokli līdz 5% ir diskutējams nākamā perioda (2021.-2024.) nodokļu jomas pamatnostādņu kontekstā.
Ņemot vērā drukāto mediju nozīmi, lai saglabātu Latvijas mediju daudzveidību un drukātos medijus kā vienu no kultūras formām un demokrātijas izpausmēm, būtiski virzīt likumprojektu izskatīšanai Saeimā steidzamības kārtībā, lai nodrošinātu esošā abonēto preses izdevumu piegādes mehānisma pagarināšanu līdz 2020.gada 31.decembrim. 
Savukārt ilgtermiņa risinājumi abonēto preses izdevumu piegādes nodrošināšanai un drukāto mediju atbalsta pilnveides iespējām Latvijā sākot ar 2021.gadu tiks piedāvāti Kultūras ministrijas izstrādātajā konceptuālajā ziņojumā. 
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