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Ministru kabineta rīkojuma projekta
“Par valsts sabiedrības ar ierobežotu atbildību “Slimnīca “Ģintermuiža”” sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojums (anotācija)

	Tiesību akta projekta anotācijas kopsavilkums

	Mērķis, risinājums un projekta spēkā stāšanās laiks (500 zīmes bez atstarpēm)
	Projekts šo jomu neskar

	I. Tiesību akta projekta izstrādes nepieciešamība

	1.
	Pamatojums
	Ministru kabineta rīkojuma projekts “Par valsts sabiedrības ar ierobežotu atbildību “Slimnīca “Ģintermuiža”” stratēģisko mērķi” (turpmāk – Projekts) sagatavots saskaņā ar Publiskas personas kapitāla daļu un kapitālsabiedrību pārvaldības likuma 1. panta pirmās daļas 18. punktu un 7. pantu, kas nosaka, ka stratēģisko mērķi nosaka publiskas personas augstākā lēmējinstitūcija.
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	Valsts sabiedrība ar ierobežotu atbildību “Slimnīca “Ģintermuiža”” (turpmāk - kapitālsabiedrība) ir valsts kapitālsabiedrība, kurā 100 procentu kapitāla daļu turētāja ir Veselības ministrija.
Līdzdalības saglabāšana kapitālsabiedrībā tika izvērtēta informatīvajā ziņojumā “Par valsts līdzdalības saglabāšanu kapitālsabiedrībās, kurās Veselības ministrija ir valsts kapitāla daļu turētāja, un priekšlikumu sniegšanu par turpmāko rīcību ar sabiedrību ar ierobežotu atbildību “Rīgas Hematoloģijas centrs” un sabiedrību ar ierobežotu atbildību “Veselības centrs “Biķernieki””, kas tika pieņemts 2015.gada 22.decembra Ministru kabineta sēdē (protokols Nr.68 81.§), kurā kapitālsabiedrībai stratēģiskais mērķis tika noteikts - iedzīvotāju atkarības un psihiskās veselības uzlabošana, visiem iedzīvotājiem vienlīdzīgas pieejas kvalitatīviem atkarības un garīgās veselības aprūpes pakalpojumu nodrošināšana. 
Lai kapitālsabiedrības stratēģiskais mērķis atspoguļotu kapitālsabiedrības dalību Veselības ministrijas misijas “Uzlabot cilvēku veselību, izglītojot sabiedrību par veselīga dzīvesveida nozīmi veselības saglabāšanā, īstenojot mērķtiecīgus slimību profilakses pasākumus, nodrošinot augstas kvalitātes veselības aprūpes pakalpojumu pieejamību atbilstoši katra indivīda vajadzībām, kā arī sekmējot medicīnas izglītības un zinātnes attīstību” īstenošanā, pamatojoties uz 2016.gada 20.decembra Ministru kabineta sēdē izskatīto informatīvo ziņojumu “Par sistēmiski svarīgo ārstniecības iestāžu kartējumu un attīstības reformu” (protokols Nr.69 83.§) un Konceptuālo ziņojumu “Par veselības aprūpes sistēmas reformu”, kas ir apstiprināts ar Ministru kabineta 2017.gada 7.augusta rīkojumu Nr.394 “Par konceptuālo ziņojumu “Par veselības aprūpes sistēmas reformu”” Veselības ministrija ir aktualizējusi kapitālsabiedrības stratēģisko mērķi - saglabāt, uzlabot un atjaunot iedzīvotāju psihisko veselību, nodrošinot kvalitatīvu, efektīvu, uz pacientu vērstu psihiatrijas un narkoloģijas pakalpojumu sniegšanu Zemgales un Kurzemes reģiona iedzīvotājiem, tajā skaitā bērniem.
Kapitālsabiedrība nodrošina ambulatoros veselības aprūpes pakalpojumus psihiatrijā un narkoloģijā, tai skaitā neiroelektrofizioloģiskos funkcionālos izmeklējumus, psihiatrisko slimnieku ārstēšanu psihiatriskā profila dienas stacionārā, Metadona aizvietojošo terapiju, tiesu psihiatrisko un psiholoģisko ekspertīzi. 
Diennakts stacionārā īsteno psihiatriskās un narkoloģiskās neatliekamās un plānveida palīdzības veselības aprūpes programmas bērniem un pieaugušām personām ar atkarības problēmām un psihisko saslimšanu, tai skaitā obligāto narkoloģisko palīdzību bērniem pēc bāriņtiesas lēmuma, Minesotas programmas pakalpojumus stacionārā. Kapitālsabiedrība Latvijā vienīgā nodrošina pilnu, pēctecīgu veselības aprūpes un rehabilitācijas ciklu narkoloģiskās palīdzības sniegšanā visām vecuma grupām un ir vienīgā valstī, kas piedāvā pilnu valsts apmaksātu pakalpojumu klāstu no sekundārās veselības aprūpes līdz sociālai rehabilitācijai, kas tiek nodrošināta atbilstoši Ministru kabineta 2019.gada 2.aprīļa noteikumos Nr.138 “Noteikumi par sociālo pakalpojumu un sociālās palīdzības saņemšanu” ietvertajam deleģējumam.
Kapitālsabiedrība turpina attīstīt medicīniskās rehabilitācijas pakalpojumus psihiatrijā, nodrošinot nemedikamentozās ārstēšanas pakalpojumu paplašināšanu multiprofesionālajā un monoprofesionālajā rehabilitācijā. Plānots uzsākt atbalsta psihoterapijas un psihoedukācijas pakalpojums pacientiem un viņu tuviniekiem, nodrošinot gan individuālas konsultācijas, gan iesaistot mērķgrupu psihoedukācijas nodarbību ciklā.
Kapitālsabiedrība plāno uzsākt sniegt neirožu un krīžu nodaļas specifiskos pakalpojumus pieaugušajiem, kā arī autisma diagnostikas pakalpojumu bērniem.
Ar Ministru kabineta 2008.gada 6.augusta rīkojumu Nr.468 tika apstiprinātas Pamatnostādnes “Iedzīvotāju garīgās veselības uzlabošana 2009.-2014.gadā”   ar mērķi nodrošināt iedzīvotājiem kvalitatīvu un viņu vajadzībām atbilstošu psihiskās veselības aprūpi. Psihiskās veselības komponentes būtiskā nozīme labas indivīda un sabiedrības veselības nodrošināšanā ir uzsvērta Sabiedrības veselības pamatnostādnēs 2014.–2020.gadam, kuras apstiprinātas Ministru kabineta 2014.gada 14.oktobra rīkojums Nr.589 . 2017.gadā publicētajā konceptuālajā ziņojumā “Par veselības aprūpes sistēmas reformu”  tika iekļauti pasākumi, kas vērsti uz psihiskās veselības pieejamību, veicināšanu un profilaksi. Uzsākto aktivitāšu pēctecība psihiskās veselības jomā un psihiskās veselības aprūpes pakalpojumu turpmākā attīstība tiks nodrošināta Psihiskās veselības aprūpes pieejamības uzlabošanas plāna 2019.-2020.gadam pasākumos.


	3.
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