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Ministru kabineta noteikumu projekta “Kooperatīvo sabiedrību atbilstības noteikumi”” (VSS-1173) sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojums (anotācija)
	Tiesību akta projekta anotācijas kopsavilkums

	Mērķis, risinājums un projekta spēkā stāšanās laiks (500 zīmes bez atstarpēm)
	Ministru prezidenta 2018.gada 26.aprīļa rezolūcijā Nr. 12/2018-JUR-42 ir noteikts, ka Zemkopības ministrijai  līdz 2019. gada 30. jūnijam ir jāsagatavo un Ministru kabinetā jāiesniedz likuma "Kooperatīvo sabiedrību likums" (2018. gada 12. aprīļa redakcijā) (turpmāk – likums) 8. panta otrajā daļā minētais tiesību akta projekts, attiecīgi nodrošinot pārejas noteikumu 18. punktā Ministru kabinetam dotā uzdevuma izpildi, kā arī līdz 2019. gada 1. janvārim jāsagatavo un jāiesniedz Ministru kabinetā likuma 8. panta trešajā daļā minētais tiesību akta projekts, attiecīgi nodrošinot Ministru kabinetam dotā uzdevuma izpildi. 


  

	I. Tiesību akta projekta izstrādes nepieciešamība

	1.
	Pamatojums
	Ministru kabineta noteikumu projekts „Kooperatīvo sabiedrību atbilstības noteikumi” sagatavots, pamatojoties uz Kooperatīvo sabiedrību likuma 8. panta otro un trešo daļu.

	2.
	Pašreizējā situācija un problēmas, kuru risināšanai tiesību akta projekts izstrādāts, tiesiskā regulējuma mērķis un būtība
	Līdz ar likuma stāšanos spēkā 2019.gada 1.janvārī, ievērojot tā pārejas noteikumu 18. punktā noteikto, ka Ministru kabineta 2016. gada 2.februāra noteikumi Nr. 77 “Noteikumi par lauksaimniecības pakalpojumu kooperatīvo sabiedrību un mežsaimniecības pakalpojumu kooperatīvo sabiedrību atbilstības izvērtēšanu” (turpmāk – noteikumi Nr. 77) ir spēkā ne ilgāk kā līdz 2019.gada 31.jūlijam, ir sagatavots jauns noteikumu projekts “Kooperatīvo sabiedrību atbilstības noteikumi” (turpmāk – noteikumu projekts). 
Lēmuma pieņemšanai par sabiedrības atbilstību Zemkopības ministrija vai tās pilnvarotā persona (turpmāk – iestāde) izveidos komisiju, kurā būs Lauku atbalsta dienesta, Valsts ieņēmumu dienesta un iestādes pārstāvji. Komisijas modelis nodrošinās katras institūcijas pārstāvja atbilstošu profesionālo ieguldījumu un reprezentatīvo lomu sabiedrību atbilstības izvērtēšanas procesā. 
Ņemot vērā likuma 8.panta otrās daļas deleģējumu, noteikumu projektā iekļauts valsts pārvaldes uzdevumu ietvaros sniegto maksas pakalpojumu cenrādis. Noteikumu projekts paredz, ka iestāde par sabiedrību atbilstības izvērtēšanu iekasēs atlīdzību noteikumu projekta 1.pielikumā noteiktajā apmērā atkarībā no sabiedrības apgrozījuma lieluma. 
2018.gadā atbilstību ieguva 51 sabiedrība. Lielākais sabiedrības apgrozījums bija 185,5 milj. euro, bet mazākais – 19 tūkst. euro. Arī biedru skaits svārstījās no 914 līdz 7 biedriem. Ņemot vērā atšķirīgo administratīvo slogu, kas rodas, izvērtējot dažāda lieluma sabiedrības, maksas pakalpojumu cenrādī maksa par kooperatīvo sabiedrību atbilstības izvērtēšanu noteikta atkarībā no tā, kāds ir sabiedrības apgrozījums gadā, par kuru tā pieteikusies atbilstības statusa iegūšanai.

Atbilstības statusa iegūšana apstiprina, ka sabiedrība darbojas, ievērojot kooperācijas pamatprincipus un būtību. Noteikumu projektā lielā mērā saglabātas noteikumos Nr.77 ietvertās normas un atbilstības statusa iegūšanai nepieciešamie kritēriji. Lai sabiedrība varētu pretendēt uz valsts un Eiropas Savienības atbalstu, tai jāatbilst noteiktiem atbilstības kritērijiem, kas vērsti uz sabiedrības biedru kopīgo ekonomisko interešu efektīvu īstenošanu un kooperācijas pamatprincipu ievērošanu. Šo kritēriju kopums ietverts Kooperatīvo sabiedrību likuma 8.panta pirmajā daļā, taču kritēriju rezultatīvie rādītāji ir noteikti noteikumu projektā.

Kritērijos par sabiedrības pārvaldi iekļauj, piemēram, prasību par biedru kopsapulču sasaukšanu vismaz vienu reizi gadā, kas nodrošina, ka sabiedrības biedri iesaistās sabiedrības pārvaldē un attīstības plānošanā.  Kritērijs par sabiedrības biedru pārstāvniecību valdē nodrošina, ka biedru intereses valdē tiek pārstāvētas ar balsu vairākumu. 
Biedru skaita kritērijs paredz minimālo biedru skaitu sabiedrībā atkarībā no pārstāvētās nozares. Minimālie robežlielumi izvēlēti atbilstoši nozarei, kurā darbojas sabiedrība, tā, piemēram, augļu un dārzeņu sabiedrības jau vēsturiski apvieno mazāku biedru skaitu, jo šīs nozares pārstāvji nelabprāt apvienojas sabiedrībās, tāpēc ka saražoto produkciju par adekvātu cenu var realizēt paši bez apvienošanās sabiedrībās. No 2018.gadā atbilstības statusu ieguvušajām sabiedrībām mazākais biedru skaits bija sabiedrībai, kas darbojas augļkopības nozarē, – septiņi biedri, bet lielākais graudu kooperatīvam – 914 biedru.
Kritērijs attiecībā uz sabiedrības darbības tiesiskumu paredz, ka sabiedrības darbībai jāatbilst statūtiem un Kooperatīvo sabiedrību likumā noteiktajām prasībām attiecībā uz atbilstības kritēriju izpildi.

Nodokļu (nodevu) parādu pieļaujamais apmērs, maksātnespējas vai likvidācijas procesa neesamība ir kritēriji, kas tiek vērtēti, arī piešķirot valsts un Eiropas Savienības atbalstu.

Kritēriju par sabiedrības darbības veidu un ilgumu raksturo prasība par minimālo sabiedrības darbības ilgumu un prasībām dibinātājiem, ja sabiedrība nav nostrādājusi pilnu pārskata gadu. Tas nodrošina atbilstības statusa piešķiršanu arī salīdzinoši nesen dibinātām sabiedrībām, turklāt prasības dibinātājiem par 80 procentu pārstāvniecību attiecīgajā nozarē nodrošina, ka sabiedrības dibina nozares pārstāvji, nevis ar nozari nesaistītas personas, lai īstermiņā iegūtu atbilstības statusu un tā sniegtās priekšrocības.
Saražotās produkcijas izcelsmes kritērijs ietver prasību, ka sabiedrība pamatā realizē produkciju, kas saražota tās biedra saimniecībā vai saņemta no citas sabiedrības, un tālākais kritērijs paredz, ka preču un pakalpojumu apgrozījums starp sabiedrību un tās biedriem nav mazāks par 75 procentiem no sabiedrības kopējā apgrozījuma. Statistika par 2018.gadu liecina, ka šis rādītājs sabiedrībā, kas darbojas lauksaimniecības nozarē, parasti ir 90 līdz 100 procentu robežās, taču minimālā robeža, kas būtu pieļaujama un pārsniegtu pusi no kopējā apgrozījuma, ir noteiktie 75 procenti. Mežsaimniecības sabiedrībām nozares specifikas dēļ šis slieksnis ir noteikts zemāks, jo tikai izņēmuma gadījumā ir iespējams nodrošināt, ka sabiedrības biedram – meža īpašniekam – katru gadu būs apgrozījums ar sabiedrību.
Arī kritērijs attiecībā uz peļņas sadali paredz, ka sabiedrībām, kas strādājušas ar peļņu, 25 procenti no tās jāiegulda sabiedrības attīstībā. Tā kā sabiedrību galvenais mērķis ir pēc iespējas izdevīga savu biedru produkcijas realizācija, nevis peļņas gūšana (tas arī atšķir sabiedrības no ierindas komercuzņēmuma), sabiedrību peļņa parasti nav liela, un arī 25 procentu prasība peļņas ieguldīšanai sabiedrības attīstībā varētu tikt uzskatīta nevis par papildu slogu sabiedrībām, bet gan par atgādinājumu, ka nepieciešams ieguldīt sabiedrības attīstībā. 

Citi sabiedrības saimnieciskās darbības kvantitatīvie rādītāji ietver tādas prasības kā, piemēram, maksimāli pieļaujamo saistīto personu īpatsvaru sabiedrībā – tas ir 30 procenti. Šis kritērijs izveidots, lai izvairītos no situācijām, kurās sabiedrības dibina radinieki, tā ierobežojot pārējo biedru ietekmi sabiedrībā. Sabiedrības preču un pakalpojuma apgrozījuma ierobežojumu ar vienu biedru nosaka atkarībā no nozares 40 līdz 60 procentu apjomā. Tā katrā nozarē tiek nodrošināts, ka viena biedra ieguldījums sabiedrības kopējā preču un pakalpojuma apgrozījumā nedominē pār citu biedru ieguldījumu, tādējādi stimulējot pārējo biedru ražošanas pieaugumu. Kritērijs, kas nosaka, ka sabiedrībai ir jānodrošina 75 –80 procenti attiecīgās lauksaimniecības, mežsaimniecības vai mājražošanas produkcijas sabiedrības neto apgrozījumā, paredzēts tam, lai sabiedrība mērķtiecīgi darbotos, nodrošinot pēc iespējas izdevīgākus nosacījumus savas sabiedrības biedriem, kas apvienojušies, lai īstenotu savus mērķus konkrētajā nozarē. 
Sabiedrības, kas jau ir ieguvušas atbilstības statusu, strādājot sadarbībā atbilstoši kooperācijas būtībai, pēdējo gadu laikā uzrādījušas ievērojamu ekonomisko rādītāju izaugsmi, un apstiprina spēkā esošo atbilstības kritēriju pamatotību, jo arī līdz šim atbalstu lauku attīstībai ar labvēlīgākiem noteikumiem varēja izmantot tikai atbilstīgas sabiedrības. Lai gan pēdējos gados klimatiskie apstākļi nav bijuši labvēlīgi lauksaimniecības sektoram, sabiedrību kopējais apgrozījums ir būtiski palielinājies. Tā, piemēram, sabiedrību kopējais apgrozījums saskaņā ar Latvijas Lauksaimniecības kooperatīvu asociācijas datiem, 2013.gadā bija 357 milj. euro, bet 2017.gadā – jau 415 milj. euro. Arī sabiedrību kopējais biedru skaits liecina par kāpuma tendenci – no 4541 biedra 2013. gadā līdz 4721 biedram 2017.gadā. Iegūstot atbilstības statusu, sabiedrības arī turpmāk varēs pretendēt uz Eiropas Savienības un valsts atbalstu. Lauku attīstības programmā 2014–2020 atbilstīgām lauksaimniecības pakalpojumu kooperatīvajām sabiedrībām ir paredzēti vairāki atbalsta instrumenti, īstenojot pasākumus „Ražotāju grupu un organizāciju izveide” un „Investīcijas materiālajos aktīvos”. Savukārt atbilstīgām mežsaimniecības pakalpojumu kooperatīvajām sabiedrībām ir pieejami atbalsta instrumenti pasākumos „Ražotāju grupu un organizāciju izveide”, ”Zināšanu pārneses un informācijas pasākums”, “Natura 2000 maksājumi” un “Ieguldījumi mežu attīstībā un mežu dzīvotspējas pilnveidošanā”. Atbilstīgām lauksaimniecības pakalpojumu kooperatīvajām sabiedrībām ir pieejami arī citi atbalsti, kredītgarantijas, valsts atbalsts kredītam apgrozāmo līdzekļu iegādei u.c.

Tā kā likums vairs neparedz atsevišķu regulējumu atkarībā no tā, kurā jomā darbojas attiecīgā sabiedrība, noteikumu projektā nolemts atteikties no nozaru – lauksaimniecības un mežsaimniecības – pakalpojumu minēšanas noteikumu projekta nosaukumā, kā arī noteikumu projekta I nodaļā ir dotas atbilstīgajām kooperatīvajām sabiedrībām kopīgās pazīmes un definīcija. Noteikumu projekta II nodaļā savukārt ir ietverti sabiedrību vispārīgie atbilstības kritēriji, kā arī kritēriji, kas jāievēro sabiedrībai, lai tā iegūtu atbilstības statusu, ja tā darbojas attiecīgi lauksaimniecības, mežsaimniecības vai pārtikas, dzērienu un amatniecības (mājražošanas) jomā.  

Pārtikas, dzērienu un amatniecības (mājražošanas) sabiedrības līdz šim nevarēja iegūt atbilstības statusu, taču, tā kā Latvijā ir izveidojušās vairākas šīs jomas sabiedrības, kas apvieno lauksaimniecības produkcijas ražotājus, mazos lauksaimniecības produkcijas pārstrādātājus, mazās alkoholisko dzērienu ražotavas un amatniekus, noteikumu projektā dota iespēja arī šādām sabiedrībām iegūt atbilstības statusu, ja sabiedrība atbilst noteikumu projektā ietvertajiem kritērijiem, kas attiecas uz šīs nozares sabiedrībām, lai nodrošinātu, ka šajās sabiedrībās apvienojas nelieli ražotāji no tuvākās apkārtnes un kopīgi realizē sevis saražoto produkciju.
Kaut gan likuma redakcijā, kas bija spēkā līdz 2018.gada 31.decembrim, lauksaimniecības pakalpojumu kooperatīvās sabiedrības un mežsaimniecības pakalpojumu kooperatīvās sabiedrības definīcijā noteikts, ka par tās biedru var būt arī cita sabiedrība, un no tā izriet, ka sabiedrības biedri var būt arī tikai vienīgi citas sabiedrības, līdz šim Latvijā ir reģistrēta tikai viena šāda sastāva sabiedrība. Lai stimulētu mazo sabiedrību apvienošanos lielākās sabiedrībās, kā arī lai šādas sabiedrības iegūtu atbilstības statusu un veiksmīgi varētu piedalīties dažādās Eiropas Savienības un valsts atbalsta programmās, noteikumu projektā ir paredzēts, ka šādas sabiedrības minimālais biedru skaits ir pieci, kā arī atbilstoši uz šādu sabiedrību neattiecas prasība, kas citai sabiedrībai jāievēro gadījumā, ja tā nav nostrādājusi pilnu pārskata gadu.
Salīdzinājumā ar noteikumiem Nr.77 noteikumu projektā ir ietvertas jaunas normas vai precizēts spēkā esošais regulējums attiecībā uz šādiem atbilstības statusa iegūšanai piekritīgiem jautājumiem:
1) konkretizēts, kuri pakalpojumi atbilstības statusa izvērtēšanai nav uzskatāmi par pakalpojumiem, ko kooperatīvā sabiedrība sniedz saviem biedriem;

2) noteikts, ka minimālais preču un pakalpojumu apgrozījums starp kooperatīvo sabiedrību un tās biedriem ir 20 000 euro. Minimālā sliekšņa celšana saistīta ar kopējo apgrozījuma pieauguma tendenci sabiedrībās;

3) noteikumu projektā termins “pārpalikums” aizstāts ar terminu “peļņa”, ievērojot likumā noteikto; 
4) sabiedrībām, kas darbojas putnkopības nozarē, noteikts minimālais biedru skaits – pieci;
5) precizēta prasība attiecībā uz sabiedrības ieņēmumiem no lauksaimniecības un pārtikas preču realizācijas, kā arī lauksaimniecības pakalpojumu sniegšanas; 

6) precizēta norma, kas nosaka, ka sabiedrības valdē vairākums ir sabiedrības biedri, ja sabiedrībā nav izveidota padome, kas sastāv no sabiedrības biedriem;
7) lai mazinātu administratīvo slogu, paredzēts, ka informācija par biedra sabiedrībā reģistrēto meža īpašuma platību hektāros un tā kadastra numuru ir jāiesniedz vismaz par 500 hektāru lielu meža īpašuma platību, nevis par visiem sabiedrības biedra meža īpašumiem;
8) precizēts, ka atbilstības statuss tiek piešķirts uz vienu gadu;
9) svītrotas normas, kas izriet no augstāka juridiskā spēka normatīvajiem aktiem – par informācijas iegūšanu, par lēmuma apstrīdēšanas un pārsūdzēšanas kārtību un par interešu konfliktu;
10) atbilstoši precizēti arī noteikumu projekta pielikumi un samazināts sabiedrībām iesniedzamo datu apjoms.

	3.
	Projekta izstrādē iesaistītās institūcijas un publiskas personas kapitālsabiedrības
	Biedrība „Latvijas Lauksaimniecības kooperatīvu asociācija”

	4.
	Cita informācija
	Nav.


  

	II. Tiesību akta projekta ietekme uz sabiedrību, tautsaimniecības attīstību un administratīvo slogu

	1.
	Sabiedrības mērķgrupas, kuras tiesiskais regulējums ietekmē vai varētu ietekmēt
	Ministru kabineta noteikumu projekts attiecas uz kooperatīvajām sabiedrībām, kas darbojas lauksaimniecības, mežsaimniecības un mājražošanas jomā. Pēc biedrības „Latvijas Lauksaimniecības kooperatīvu asociācija” datiem, 2018.gadā atbilstību ieguva 51 kooperatīvā sabiedrība, un to sabiedrību skaits, kas ik gadu iegūst atbilstības statusu, dinamikā mainās niecīgi. 

	2.
	Tiesiskā regulējuma ietekme uz tautsaimniecību un administratīvo slogu
	Atbilstības statusa iegūšana ir brīvprātīga. Atbilstības statusa iegūšanai kooperatīvās sabiedrības vienu reizi gadā iesniedz iesniegumu biedrībā „Latvijas Lauksaimniecības kooperatīvu asociācija”.

	3.
	Administratīvo izmaksu monetārs novērtējums
	Mērķgrupa, kas varētu pieteikties atbilstības izvērtēšanai, ir aptuveni 62 lauksaimniecības un mežsaimniecības pakalpojumu kooperatīvās sabiedrības. Mērķgrupas administratīvās izmaksas veido iesnieguma aizpildīšana, attiecīgās informācijas sagatavošana un dokumentu iesniegšana (pasta izdevumi). Tā kā sabiedrības ik gadu apkopo informāciju par savu saimniecisko darbību, tad pēc būtības šo dokumentu sagatavošana nav laikietilpīga. Proti, var pieņemt, ka visu minēto dokumentu sagatavošanai vidēji nepieciešams laiks vienam darbiniekam nepārsniedz četras stundas, pieņemot, ka stundas likme no darba devēja pozīcijām ar nodokļiem ir 8,17 euro.

C = (f x l) x (n x b) = (8,17 x 4) x (62 x 1) = 2 026,16 euro, kur

C – informācijas sniegšanas pienākuma radītās izmaksas jeb administratīvās izmaksas;

f – finanšu līdzekļu apmērs, kas nepieciešams, lai nodrošinātu projektā paredzētā informācijas sniegšanas pienākuma izpildi (stundas samaksas likme, ieskaitot virsstundas vai stundas limitu ārējo pakalpojumu sniedzējiem, ja tādi ir);

l – laika patēriņš, kas nepieciešams, lai sagatavotu informāciju, kuras sniegšanu paredz projekts;

n – subjektu skaits, uz ko attiecas projektā paredzētās informācijas sniegšanas prasības;

b – cik bieži gada laikā projekts paredz informācijas sniegšanu.

Vienlaikus izmaksas veido:

• iesniedzamo dokumentu (vidēji 20 lapu) un to izdrukas izmaksas par 1 lp. (aptuveni 0,07 euro) 62 x 20 x 0,07 = 86,8;

• pasta izdevumi, pieņemot, ka visi iesniegumus nosūta pa pastu (vienkārša vēstule – cena vidēji pēc svara ir 1,71 euro) 62 x 0,50 = 106,02 euro.
Mērķgrupas aptuvenās administratīvās izmaksas varētu būt 2218,98 euro.
Maksas pakalpojumu izcenojuma aprēķins

Maksas pakalpojuma izcenojuma aprēķins sagatavots, ņemot vērā visas izmaksas, kas rodas, sniedzot maksas pakalpojumu, un tas aprēķināts, izmantojot šādu formulu:

Imp = (Tizm + Nizm)/Vsk, kur:
Imp – viena sniegtā maksas pakalpojuma veida vienas vienības izcenojums;

Tizm – tiešās izmaksas jeb izmaksas, kas ir tieši attiecināmas uz maksas pakalpojuma sniegšanu. Šīs izmaksas parasti ietver maksas pakalpojuma sniegšanai izlietoto materiālu iegādes izmaksas un tiešos izdevumus darba samaksai, kā arī ar šo samaksu saistītās valsts sociālās apdrošināšanas obligātās iemaksas;

Nizm – netiešās izmaksas jeb izmaksas, kas ir netieši saistītas ar attiecīgā maksas pakalpojuma sniegšanu, piemēram, iestādes vadībā un administrācijā nodarbināto darbinieku un citu darbinieku darba algas un ar šīm algām saistītās valsts sociālās apdrošināšanas obligātās iemaksas, pamatlīdzekļu remonta un ekspluatācijas izdevumi, telpu apkures un apgaismošanas izdevumi, pamatlīdzekļu nolietojums, nomas maksa un apdrošināšanas maksājumi, vispārējas nozīmes palīgmateriāli un citi ar attiecīgā maksas pakalpojuma sniegšanu netieši saistīti izdevumi;

Vsk – plānotais maksas pakalpojuma vienību skaits noteiktā laikposmā.
Izmaksu apmērs noteiktā laikposmā viena maksas pakalpojuma veida nodrošināšanai:
( tiešās izmaksas:
darba samaksa, tai skaitā


sociālās apdrošināšanas obligātās iemaksas
49,44 euro;
degvielas izmaksas pārbaudēm uz vietas
5,00 euro;
tiešās izmaksas kopā:
54,44 euro;
( netiešās izmaksas (telefona, sakaru izdevumi, telpu noma u.tml.)
3,00 euro;
netiešās izmaksas kopā: 
3,00 euro
Pakalpojuma izmaksas kopā:
57,44 euro
Prognozētie ieņēmumi, ņemot vērā atbilstībai iesniegto dokumentu izvērtēšanai vidēji nepieciešamās cilvēkstundas atkarībā no kooperatīvās sabiedrības gada apgrozījuma un maksas pakalpojuma izmaksas uz vienu cilvēkstundu, ir 57,44 euro. Tā kā apstrādājamo datu apjoms palielinās atkarībā no sabiedrību apgrozījuma, palielinās arī ieguldītais laiks un pakalpojuma cena.

Kooperatīvās sabiedrības apgrozījums, euro 

cilvēkstundas

Cena, euro
Līdz 150 000

1

57,44

150 001 līdz 700 000

2

114,88

700 001 līdz 2 000 000

2,5

143,60

2 000 001 līdz 10 000 000

3

172,32

10 000 001 līdz 70 000 000

3,5

201,04

Virs 70 000 000 

4

229,76
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	III. Tiesību akta projekta ietekme uz valsts budžetu un pašvaldību budžetiem

	Projekts šo jomu neskar.


	IV. Tiesību akta projekta ietekme uz spēkā esošo tiesību normu sistēmu

	Projekts šo jomu neskar.


	V. Tiesību akta projekta atbilstība Latvijas Republikas starptautiskajām saistībām

	Projekts šo jomu neskar.


	VI. Sabiedrības līdzdalība un komunikācijas aktivitātes

	1.
	Plānotās sabiedrības līdzdalības un komunikācijas aktivitātes saistībā ar projektu
	Par projekta izstrādes uzsākšanu informētas biedrības „Latvijas Lauksaimniecības kooperatīvu asociācija”, „Lauksaimnieku organizāciju sadarbības padome”, „Zemnieku saeima” un „Latvijas Meža īpašnieku biedrība”.


	2.
	Sabiedrības līdzdalība projekta izstrādē
	Projekta izstrādē piedalās biedrība „Latvijas Lauksaimniecības kooperatīvu asociācija”, kas apvieno lauksaimniecības pakalpojumu kooperatīvās sabiedrības, un „Latvijas Meža īpašnieku biedrība”. Projekts ir publiski pieejams Ministru kabineta un Zemkopības ministrijas tīmekļvietnē, tāpēc izstrādes laikā ir nodrošināta sabiedrības līdzdalība.


	3.
	Sabiedrības līdzdalības rezultāti
	Vēl nav pieejami.
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	VII. Tiesību akta projekta izpildes nodrošināšana un tās ietekme uz institūcijām

	1.
	Projekta izpildē iesaistītās institūcijas
	Biedrība „Latvijas Lauksaimniecības kooperatīvu asociācija” un Zemkopības ministrija


	2.
	Projekta izpildes ietekme uz pārvaldes funkcijām un institucionālo struktūru.
Jaunu institūciju izveide, esošu institūciju likvidācija vai reorganizācija, to ietekme uz institūcijas cilvēkresursiem
	Projekts šo jomu neskar. Projekts iesaistīto institūciju funkcijas un uzdevumus nemaina un nepaplašina. Projekts paredz precizēt un skaidrāk noteikt jau esošo funkciju izpildi.
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