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Ministru kabineta rīkojuma projekta
“Par valsts sabiedrības ar ierobežotu atbildību “Bērnu klīniskā universitātes slimnīca” stratēģisko mērķi” sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojums (anotācija)

	Tiesību akta projekta anotācijas kopsavilkums

	Mērķis, risinājums un projekta spēkā stāšanās laiks (500 zīmes bez atstarpēm)
	Projekts šo jomu neskar

	I. Tiesību akta projekta izstrādes nepieciešamība

	1.
	Pamatojums
	Ministru kabineta rīkojuma projekts “Par valsts sabiedrības ar ierobežotu atbildību “Bērnu klīniskā universitātes slimnīca” stratēģisko mērķi” (turpmāk – Projekts) sagatavots saskaņā ar Publiskas personas kapitāla daļu un kapitālsabiedrību pārvaldības likuma 7.panta otro daļu, kas nosaka, ka stratēģisko mērķi nosaka publiskas personas augstākā lēmējinstitūcija.
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	Valsts sabiedrība ar ierobežotu atbildību “Bērnu klīniskā universitātes slimnīca” (turpmāk - kapitālsabiedrība) ir valsts kapitālsabiedrība, kurā 100 procentu kapitāla daļu turētāja ir Veselības ministrija.
Līdzdalības saglabāšana kapitālsabiedrībā tika izvērtēta informatīvajā ziņojumā “Par valsts līdzdalības saglabāšanu kapitālsabiedrībās, kurās Veselības ministrija ir valsts kapitāla daļu turētāja, un priekšlikumu sniegšanu par turpmāko rīcību ar sabiedrību ar ierobežotu atbildību “Rīgas Hematoloģijas centrs” un sabiedrību ar ierobežotu atbildību “Veselības centrs “Biķernieki””, kas tika pieņemts 2015.gada 22.decembra Ministru kabineta sēdē (protokols Nr.68 81.§), kurā kapitālsabiedrībai stratēģiskais mērķis tika noteikts - nodrošināt valsts politiku veselības aprūpes jomā, sniedzot kvalitatīvus, izmaksu efektīvus un uz pierādījumiem balstītus veselības aprūpes pakalpojumus bērniem. Lai kapitālsabiedrības stratēģiskais mērķis atspoguļotu kapitālsabiedrības dalību Veselības ministrijas misijas “Uzlabot cilvēku veselību, izglītojot sabiedrību par veselīga dzīvesveida nozīmi veselības saglabāšanā, īstenojot mērķtiecīgus slimību profilakses pasākumus, nodrošinot augstas kvalitātes veselības aprūpes pakalpojumu pieejamību atbilstoši katra indivīda vajadzībām, kā arī sekmējot medicīnas izglītības un zinātnes attīstību” īstenošanā, pamatojoties uz 2016.gada 20.decembra Ministru kabineta sēdē izskatīto informatīvo ziņojumu “Par sistēmiski svarīgo ārstniecības iestāžu kartējumu un attīstības reformu” (protokols Nr.69 83.§) un Konceptuālo ziņojumu “Par veselības aprūpes sistēmas reformu”, kas ir apstiprināts ar Ministru kabineta 2017.gada 7.augusta rīkojumu Nr.394 “Par konceptuālo ziņojumu “Par veselības aprūpes sistēmas reformu”” Veselības ministrija ir aktualizējusi kapitālsabiedrības stratēģisko mērķi - saglabāt, uzlabot un atjaunot bērnu veselību, nodrošinot kvalitatīvus, efektīvus un pieejamus plaša spektra terciārā līmeņa, neatliekamās un plānveida veselības aprūpes pakalpojumus bērniem, vienlaikus nodrošinot klīnisko bāzi ārstniecības personu  izglītībai un zināšanu pārnesi uz reģioniem, kā arī veicinot zinātnes un pētniecības attīstību.
Kapitālsabiedrība ir daudzprofilu slimnīca, kas darbojas atbilstoši ārstniecības likuma 54. pantam par Universitātes slimnīcu. Tā sniedz sekundārā un terciārā līmeņa stacionāros un ambulatoros veselības aprūpes pakalpojumus, nodrošinot neatliekamo un plānveida medicīnisko palīdzību bērniem. Ārstniecības profilu klāsts: neonatoloģija, pediatrija, pulmonoloģija, intensīvā terapija, reimatoloģija, gastroenteroloģija, alergoloģija, endokrinoloģija, infekcijas slimības, onkohematoloģija, nefroloģija, ķirurģija, neiroķirurģija, torakālā ķirurģija, kardioķirurģija, traumatoloģija, apdegumi, ortopēdija, uroloģija, onkoloģija, ginekoloģija, neiroloģija, psihiatrija, oftalmoloģija, otorinolaringoloģija, dermatoveneroloģija, sporta medicīna, kā arī rehabiliācija. Kapitālsabiedrība kā prioritārus ārstēšanas profilus, kuru attīstībai mērķtiecīgi tiks ieguldīti resursi, ir noteikusi neonatoloģiju, ģenētiku, onkohematoloģiju, psihiatriju un traumatoloģiju.
Sekmīgi darbojas Reto slimību koordinācijas centrs ar mērķi nodrošināt kvalitatīvu un pieejamu veselības aprūpi pacientiem ar retām slimībām un radīt sistemātisku uz pierādījumiem balstītu pieeju inovatīvo, reto slimību ārstēšanai paredzēto medikamentu nozīmēšanā. Mērķtiecīgi plānots paplašināt medicīnas tūrisma pakalpojumus, attīstīt “know –how”, piemēram neiroķirurģiska epilepsijas ārstēšana.
Sadarbībā ar izglītības iestādēm Kapitālsabiedrība nodrošina ārstniecības personu pirms- un pēc- diploma izglītību. Attīstot Kapitālsabiedrības kā universitātes līmeņa ārstniecības iestādes lomu bērnu ārstniecības metodiskajā vadībā, pacientu drošības un kvalitātes vadības jomā, Kapitālsabiedrībā ir izveidots Pieaugušo neformālās izglītības centrs (reģistrēts Izglītības iestāžu reģistrā) pieaugušo neformālās izglītības apmācību īstenošanai.
Kapitālsabiedrība ir ārstniecības iestāde, kas nodrošina daudzpusīgu diagnostiku un ārstēšanu pacientiem, kā arī veic zinātniski pētniecisko darbu un attīstīta inovācijas, nodrošina jauno speciālistu apmācību un īsteno pasākumus sabiedrības izglītošanai un veselības veicināšanai, ko paredz  Ministru kabineta 2017.gada 7.augusta rīkojums Nr.394 “Konceptuālais ziņojums “Par veselības aprūpes sistēmas reformu””. Ārstniecības personām un ārstniecības atbalsta personām nepieciešamo profesionālo prasmju un kompetenču apguvi patlaban (Eiropas Sociālā fonda projekta Nr.9.2.6.0/17/I/001 “Ārstniecības un ārstniecības atbalsta personāla kvalifikācijas uzlabošana” darbības programmas “Izaugsme un nodarbinātība” 9.2.6.specifiskā atbalsta mērķa “Uzlabot ārstniecības un ārstniecības atbalsta personāla kvalifikāciju” ietvaros līdz 2023.gada decembrim) nodrošina SAM 9.2.6., iepērkot arī klīnisko universitāšu slimnīcu ārstus programmu un metodisko līdzekļu izstrādei un nodarbību vadīšanai Latvijas teritorijā. Šobrīd tehnoloģiju un prasmju pārnese uz slimnīcām Latvijas reģionos tiek veicināta īstenojot veselības nozares reformas. Zināšanu pārnese (tehnoloģiju un prasmju pārnese) dažādos veidos (konsultācijas, apmācības, pieredzes apmaiņa, stažēšanās, prakses, slimnīcu sadarbība utt.) turpināma arī nākotnē, tādēļ kapitālsabiedrības stratēģiskais mērķis papildināms arī ar mērķi pārnest kapitālsabiedrības zināšanas uz reģioniem. Jau šobrīd reformu ieviešanai paredzēts  atbalsts infrastruktūras attīstīšanai ES fondu darbības programmas “Izaugsme un nodarbinātība”  9.3.2. specifiskā atbalsta mērķa  īstenošanai “Uzlabot kvalitatīvu veselības aprūpes pakalpojumu pieejamību, jo īpaši sociālās, teritoriālās atstumtības un nabadzības riskam pakļautajiem iedzīvotājiem, attīstot veselības aprūpes infrastruktūru” (turpmāk - SAM - 93.2.) 3.kārtas ietvaros, kur līdz šim jau projektu ietvaros ir noslēgti un tiek īstenoti 12 sadarbības līgumi starp SMPP, I, II, un III līmeņa slimnīcām un sadarbības teritorijas vadošajām ārstniecības iestādēm pakalpojumu pieejamības, kvalitātes un efektivitātes nodrošināšanai.
Eiropas Komisijas Strukturālo reformu atbalsta dienests ir atbalstījis Veselības ministrijas iesniegto projektu “Slimnīcu sadarbības modelis” (Hospital collaboration model) (turpmāk – projekts), ar mērķi veicināt kvalitatīvu un efektīvu veselības aprūpes pakalpojumu nodrošināšanu. Projekta ietvaros tiek analizēta Latvijas pašreizējā slimnīcu sadarbība, kā arī tiks izstrādāts un pārbaudīts slimnīcu sadarbības modelis.
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	Projekta izstrādē iesaistītās institūcijas un publiskas personas kapitālsabiedrības
	Veselības ministrija, valsts sabiedrība ar ierobežotu atbildību “Bērnu klīniskā universitātes slimnīca”.
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	Veselības ministrija.
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