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Izziņa par atzinumos sniegtajiem iebildumiem par Ministru kabineta rīkojuma projektu 

“Par nekustamo īpašumu nostiprināšanu zemesgrāmatā uz valsts vārda un pārdošanu”
un sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojumu (anotāciju) (VSS-1246) 

I. Jautājumi, par kuriem saskaņošanā vienošanās nav panākta
Informācija par starpministriju (starpinstitūciju) sanāksmi vai elektronisko saskaņošanu

	Datums
	19.03.2019., 03.04.2019., 03.10.2019.

	
	

	Saskaņošanas dalībnieki
	Finanšu ministrija, Tieslietu ministrija, Latvijas Pašvaldību savienība un Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrija


	Saskaņošanas dalībnieki izskatīja šādu ministriju (citu institūciju) iebildumus
	Tieslietu ministrijas 2019.gada 7.janvāra atzinums Nr.1-9.1/21

Finanšu ministrijas 2019.gada 8.janvāra atzinums Nr.12/A-7/84
Tieslietu ministrijas 2019.gada 28.marta atzinums
Tieslietu ministrijas 2019.gada 2.augusta atzinums
Tieslietu ministrijas 2019. gada 19. septembra atzinums

Tieslietu ministrijas 2019. gada 3. oktobra atzinums

	Ministrijas (citas institūcijas), kuras nav ieradušās uz sanāksmi vai kuras nav atbildējušas uz uzaicinājumu piedalīties elektroniskajā saskaņošanā


II. Jautājumi, par kuriem saskaņošanā vienošanās ir panākta
	Nr. p. k.
	Saskaņošanai nosūtītā projekta redakcija (konkrēta punkta (panta) redakcija)
	Atzinumā norādītais ministrijas (citas institūcijas) iebildums, kā arī saskaņošanā papildus izteiktais iebildums par projekta konkrēto punktu (pantu)
	Atbildīgās ministrijas norāde par to, ka iebildums ir ņemts vērā, vai informācija par saskaņošanā panākto alternatīvo risinājumu
	Projekta attiecīgā punkta (panta) galīgā redakcija

	1
	2
	3
	4
	5

	1.
	Rīkojuma projekta sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojuma (anotācijas)  I sadaļas 2.punkts (6.-7.lpp.):

“Savukārt saskaņā ar Ministru kabineta 2009. gada 29. maija rīkojuma Nr. 353 “Par Būvniecības, enerģētikas un mājokļu valsts aģentūras likvidāciju”  turpmāk – Rīkojums Nr. 353) 2.2.2. apakšpunktu Būvniecības, enerģētikas un mājokļu valsts aģentūras likvidēšanas ietvaros, nosakot funkciju un kompetenču sadalījumu, Possessor tika uzdots līdz 2010. gada 1. janvārim pārņemt dzīvojamo māju neprivatizēto daļu vai dzīvokļu īpašniekiem nenodoto dzīvojamo māju pārvaldīšanas un apsaimniekošanas funkcijas, arī Possessor valdījumā esošās dzīvojamās mājas un to daļas.
Tādējādi Atsavināšanas likums un Rīkojums Nr. 353  tieši nosaka, ka Possessor valdījumā var būt atsavināmās dzīvojamās mājas un dzīvokļa īpašumi. 

Ekonomikas ministrija vēlas vērst uzmanību, ka šobrīd jau faktiski Rīkojuma projekta pielikumā minētie nekustamie īpašumi atrodas Possessor faktiskā valdījumā un attiecīgi, lai izpildītu Atsavināšanas likumā un Rīkojumā Nr. 353 Possessor doto deleģējumu, attiecīgie nekustamie īpašumi tiek ierakstīti zemesgrāmatā uz valsts vārda Possessor personā.

Papildus ir norādāms, ka Atsavināšanas likuma 9. panta 1.3 daļā noteiktais likumiskais izņēmums valsts nekustamā īpašuma valdītāja noteikšanai, kas ir pieņemts 2009. gada 12. jūnijā ar likumu “Grozījumi Valsts un pašvaldību mantas atsavināšanas likumā”,  saskaņā ar Oficiālo publikāciju un tiesiskās informācijas likuma 9. panta sestās daļas 3. punktu prevalē pār Valsts pārvaldes iekārtas likuma 91. panta pirmajā daļā noteikto vispārīgo nosacījumu, ka publiskas personas manta atrodas iestādes valdījumā, jo  Valsts pārvaldes iekārtas likuma 91. panta pirmā daļa ir pieņemta agrāk – 2002. gada 6. jūnijā ar pamatlikumu.
Ņemot vērā minēto, Rīkojuma projekta pielikumā minētie nekustamie īpašumi tiks ierakstīti zemesgrāmatā uz valsts vārda Possessor personā.”

	Tieslietu ministrijas 19.09.2019. atzinumā sniegtais iebildums:

“1.Projekta anotācijas I sadaļas 2. punktā norādīts, ka Akciju sabiedrība “Publisko aktīvu pārvaldītājs Possessor” (Possessor) nekustamos īpašumus ar nodošanas un pārņemšanas aktu pārņēma no Būvniecības, enerģētikas un mājokļu valsts aģentūras. Ņemot vērā minēto, Tieslietu ministrija, tiesiskās skaidrības nodrošināšanai, lūdz anotācijā iekļaut izvērstāku skaidroju tam, kāpēc Possessor līdz 2010. gada 1. janvārim neveica attiecīgās darbības, lai nodrošinātu 2009. gada 29. maija rīkojuma Nr. 353 “Par Būvniecības, enerģētikas un mājokļu valsts aģentūras likvidāciju” 2.2.2. apakšpunktā minēto.

2. Ņemot vērā Projekta anotācijas I sadaļas 2. punkta, 7.lapā norādīto, ka “Papildus ir norādāms, ka Atsavināšanas likuma 9. panta 1.3 daļā noteiktais likumiskais izņēmums valsts nekustamā īpašuma valdītāja noteikšanai, kas ir pieņemts 2009. gada 12. jūnijā ar likumu “Grozījumi Valsts un pašvaldību mantas atsavināšanas likumā”,  saskaņā ar Oficiālo publikāciju un tiesiskās informācijas likuma 9. panta sestās daļas 3. punktu prevalē pār Valsts pārvaldes iekārtas likuma 91. panta pirmajā daļā noteikto vispārīgo nosacījumu, ka publiskas personas manta atrodas iestādes valdījumā, jo  Valsts pārvaldes iekārtas likuma 91. panta pirmā daļa ir pieņemta agrāk – 2002. gada 6. jūnijā ar pamatlikumu”, Tieslietu ministrija norāda, ka Valsts pārvaldes iekārtas likuma 91. panta pirmā daļā noteikts, ka publiskas personas manta atrodas iestādes valdījumā, turklāt Civillikuma 876. pantā minēts, ka lietas valdījums ir īpašuma tiesībai atbilstoša faktiska vara par lietu un tas pastāv, kad ķermeniska lieta faktiski atrodas kādas personas pilnīgā varā un kad pie tam šī persona izrāda gribu rīkoties ar lietu līdzīgi īpašniekam”.

Ņemot vērā minēto, Tieslietu ministrija lūdz svītrot Projekta anotācijas I sadaļas 2. punkta, 7.lapā minēto rindkopu, jo tā nevar būt kā arguments tam, ka nekustamie īpašumi var tikt ierakstīti zemesgrāmatā uz valsts vārda Possessor personā.”

Tieslietu ministrijas 03.10.2019. elektroniskajā saskaņošanā izteiktais iebildums:

Rīkojuma projekta anotācija ir precizējama daļā par Rīkojuma projekta anotācijā norādīto juridisko pamatojumu valsts nekustamā īpašuma ierakstīšanai zemesgrāmatā uz valsts vārda konkrētās institūcijas personā.

	Iebildumi ir ņemti vērā.
Rīkojuma projekta sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojuma  I sadaļas 2. punkts precizēts atbilstoši Tieslietu ministrijas 19.09.2019. atzinumam un Tieslietu ministrijas 03.10.2019. elektroniskās saskaņošanas ietvaros sniegtajiem iebildumiem. 
Vienlaikus Ekonomikas ministrija paskaidro, ka īstenojot Ministru kabineta 2009. gada 29. maija rīkojuma Nr. 353 “Par Būvniecības, enerģētikas un mājokļu valsts aģentūras likvidāciju” 2.2.2. apakšpunktā Possessor doto deleģējumu,  Ministru kabineta 1999. gada 19. janvāra noteikumos Nr. 20 “Dzīvojamās mājas privatizācijai nepieciešamo dokumentu sagatavošanas noteikumi” (turpmāk – Noteikumi Nr. 20) ir ietverta procesuālā kārtība, kādā tiek sagatavoti dzīvojamās mājas privatizācijai nepieciešamie dokumenti un slēgts pirkuma līgums. 
Tostarp Noteikumu Nr. 20 11. punkts nosaka, ka valsts vai pašvaldības īpašuma tiesības pirms dzīvojamās mājas privatizācijas nostiprināmas zemesgrāmatā. Savukārt šo noteikumu 13. punkts nosaka, ka, nododot valsts dzīvojamo māju privatizācijai Possessor, Ministru kabinets nosaka, uz kā vārda zemesgrāmatā nostiprināmas īpašuma tiesības uz attiecīgo privatizējamo dzīvojamo māju vai dzīvojamo māju kopā ar zemi.
Tādējādi Noteikumos Nr. 20 ietvertā prasība valsts īpašumā dzīvojamās mājas nostiprināt zemesgrāmatā ir attiecināma uz privatizācijas procesa īstenošanas ietvaru un šajā gadījumā Ministru kabinets nosaka personu, uz kā vārda īpašuma tiesības pirmreizēji nostiprināmas.
Šajā sakarā ir jānorāda, ka atbilstoši Privatizācijas likuma 7. panta otrajai daļai valsts privatizācijas objekts ir dzīvojamā mājā esošs dzīvoklis (kopējā dzīvokļa domājamā daļa), neapdzīvojamā telpa vai mākslinieka darbnīca kopā ar attiecīgu kopīpašumā esošu dzīvojamās mājas domājamo daļu un valsts īpašumā esošā zemes gabala domājamo daļu. Tādejādi privatizācijas veicošā institūcija, slēdzot pirkuma-pārdevuma līgumu ar privatizācijas subjektu netiek pārdots dzīvokļa īpašums, bet dzīvojamā mājā esošs dzīvoklis (kopējā dzīvokļa domājamā daļa), neapdzīvojamā telpa vai mākslinieka darbnīca kopā ar attiecīgu kopīpašumā esošu dzīvojamās mājas domājamo daļu un valsts īpašumā esošā zemes gabala domājamo daļu. Privatizācijas subjekts uz pirkuma-pārdevuma līguma pamata atver jaunu nodalījumu attiecīgā dzīvokļa īpašuma reģistrācijai kā pastāvīgam īpašumam un īpašuma tiesības nostiprināšanu uz ieguvēja vārda.
Attiecībā uz Possessor valdījumā esošajiem valstij piederošiem neprivatizētajiem dzīvojamās mājas dzīvokļiem (kopējā dzīvokļa domājamām daļām), neapdzīvojamām telpām vai mākslinieka darbnīcām kopā ar attiecīgu kopīpašumā esošu dzīvojamās mājas domājamo daļu un valsts vai pašvaldības īpašumā esošā zemes gabala domājamo daļu, līdz Ministru kabineta lēmumam  Possessor nav tiesiska pamata veikt darbības par šo īpašumu sakārtošanu atsavināšanas procesam, kas sevī ietver dzīvokļa īpašuma reģistrāciju kā pastāvīgu īpašumu un īpašuma tiesības nostiprināšanu uz valsts vārda.

Savukārt, uzsākot valsts dzīvokļa īpašuma atsavināšanas procesu, likumdevējs Atsavināšanas likuma 9. panta 1.3 daļā ir noteicis, ja dzīvojamā māja, tās domājamā daļa vai dzīvokļa īpašums ir Possessor valdījumā, dzīvojamās mājas, tās domājamās daļas vai dzīvokļa īpašuma atsavināšanu organizē pati akciju sabiedrība. 

Tādējādi likumdevējs Atsavināšanas likumā ir noteicis Possessor kā atsavināšanu veicošai institūcijai veikt darbības, lai veiktu visas nepieciešamās darbības un atsavinātu tās valdījumā esošos īpašumus, t.sk. sakārtotu īpašumu reģistrācijas dokumentus. 

	Rīkojuma projekta sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojuma (anotācijas)  I sadaļas 2.punkts (7. lpp.):

“Pamatojoties uz Privatizācijas likuma 58.panta otro daļu (Privatizācijas likuma 1995.gada 25.jūlija redakcijā) un Ministru kabineta 1995.gada 29.augusta noteikumiem Nr. 266 “Centrālās dzīvojamo māju privatizācijas komisijas nolikums”  dzīvojamo māju privatizāciju veica Centrālā dzīvojamo māju privatizācijas komisija. 
Atbilstoši Privatizācijas likuma pārejas noteikumu 24. un 24.¹punktam un Ministru kabineta 2004.gada 29.janvāra rīkojuma Nr.47 “Par Centrālās dzīvojamo māju privatizācijas komisijas likvidāciju” 4.punktam valsts aģentūra „Mājokļu aģentūra” (no 2008.gada 1.janvāra mainīts nosaukums uz Būvniecības, enerģētikas un mājokļu valsts aģentūra) Ministru kabineta noteiktajā kārtībā ar 2004.gada 1.janvāri pārņēma Centrālās dzīvojamo māju privatizācijas komisijas tiesības un saistības, tostarp tika uzdots nodot valsts aģentūras "Mājokļu aģentūra" valdījumā Rīkojuma Nr.47 4.punktā minētos nekustamos īpašumus un ierakstīt tos zemesgrāmatā uz valsts vārda valsts aģentūras “Mājokļu aģentūra” personā.
Savukārt saskaņā ar Ministru kabineta 2009.gada 29.maija rīkojuma Nr.353 „Par Būvniecības, enerģētikas un mājokļu valsts aģentūras likvidāciju” (turpmāk – Rīkojums Nr.353) 2.2.apakšpunktu un 3.punktu valsts akciju sabiedrība „Privatizācijas aģentūra” ir Būvniecības, enerģētikas un mājokļu valsts aģentūras funkciju un no tām izrietošo tiesību un saistību pārņēmēja. (attiecīgi, pamatojoties uz 2019.gada 3.jūnijā un 2019.gada 23.augustā komercreģistrā reģistrētajām izmaiņām, valsts akciju sabiedrībai „Privatizācijas aģentūra” mainīts nosaukums uz Possessor).
Saskaņā ar Rīkojums Nr.353  2.2.2. apakšpunktu Aģentūras likvidēšanas ietvaros, nosakot funkciju un kompetenču sadalījumu, Possessor tika uzdots līdz 2010. gada 1. janvārim pārņemt dzīvojamo māju neprivatizēto daļu vai dzīvokļu īpašniekiem nenodoto dzīvojamo māju pārvaldīšanas un apsaimniekošanas funkcijas, arī Possessor valdījumā esošās dzīvojamās mājas un to daļas.
Ņemot vērā minēto, Rīkojuma projekta pielikumā minētie nekustamie īpašumi tiek ierakstīti zemesgrāmatā kā dzīvokļa īpašumi uz valsts vārda Possessor personā.”

	2.
	Rīkojuma projekta sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojuma (anotācijas)  I sadaļas 2.punkts (6.-7.lpp):

 “Saskaņā ar likuma “Par nekustamā īpašuma ierakstīšanu zemesgrāmatās” 36. panta otro daļu valsts ēkas (būves) ierakstāmas zemesgrāmatā uz valsts vārda attiecīgās valsts institūcijas personā atbilstoši likuma “Par valsts un pašvaldību zemes īpašuma tiesībām un to nostiprināšanu zemesgrāmatās” 8. panta noteikumiem. 

Savukārt saskaņā ar likuma “Par valsts un pašvaldību zemes īpašuma tiesībām un to nostiprināšanu zemesgrāmatās” 8. panta astoto daļu uz valsts vārda atsavināšanu organizējošās institūcijas (Atsavināšanas likuma 9. pantā noteiktās institūcijas) personā zemesgrāmatā tiek ierakstīti atsavināšanai nodoti valstij piekrītoši neapbūvēti vai apbūvēti zemes gabali.

Ņemot vērā minēto, kā arī ievērojot to, ka par attiecīgo institūciju ir uzskatāma institūcija, kas organizē nekustamā īpašuma atsavināšanu, tad Rīkojuma projekta pielikumā minētie nekustamie īpašumi tiks ierakstīti zemesgrāmatā uz valsts vārda Possessor personā.”

	Tieslietu ministrijas 02.08.2019. atzinumā sniegtais iebildums:
“Projekta anotācijas I sadaļas 2. punkts (6.lapaspuse) ir papildināta ar šādu tekstu: “Saskaņā ar likuma “Par nekustamā īpašuma ierakstīšanu zemesgrāmatās” 36. panta otro daļu valsts ēkas (būves) ierakstāmas zemesgrāmatā uz valsts vārda attiecīgās valsts institūcijas personā atbilstoši likuma “Par valsts un pašvaldību zemes īpašuma tiesībām un to nostiprināšanu zemesgrāmatās” 8. panta noteikumiem. Savukārt saskaņā ar likuma “Par valsts un pašvaldību zemes īpašuma tiesībām un to nostiprināšanu zemesgrāmatās” 8. panta astoto daļu uz valsts vārda atsavināšanu organizējošās institūcijas (Atsavināšanas likuma 9. pantā noteiktās institūcijas) personā zemesgrāmatā tiek ierakstīti atsavināšanai nodoti valstij piekrītoši neapbūvēti vai apbūvēti zemes gabali.” Tieslietu ministrija lūdz svītrot minēto tekstu, jo projekts paredz atsavināt nevis valstij piederošas ēkas (būves) vai valstij piekrītošus neapbūvētus vai apbūvētus zemes gabalus, bet gan dzīvokļa īpašumus. Dzīvokļu īpašuma ierakstīšanas zemesgrāmatā kārtību nenoteic ne likuma “Par nekustamā īpašuma ierakstīšanu zemesgrāmatās” 36. panta otrā daļa, ne arī likuma “Par valsts un pašvaldību zemes īpašuma tiesībām un to nostiprināšanu zemesgrāmatās” 8. panta astotā daļa. Turklāt vēršam uzmanību, ka likuma “Par valsts un pašvaldību zemes īpašuma tiesībām un to nostiprināšanu zemesgrāmatās” 8. panta astotā daļa nav piemērojama attiecībā uz valstij piederošu zemi, t.i., tādu, kas jau ir ierakstīta zemesgrāmatā uz valsts vārda. Atkārtoti paskaidrojam, ka rīcībai ar publisko mantu jābūt ne tikai lietderīgai, bet arī likumīgai (sk. Publiskas personas finanšu līdzekļu un mantas izšķērdēšanas novēršanas likuma 2. panta pirmo daļu). Ņemot vērā minēto, aicinām Ekonomikas ministriju izvērtēt vai Ministru kabineta 2009.gada rīkojuma Nr. 353 “Par Būvniecības, enerģētikas un mājokļu valsts aģentūras likvidāciju” 2.2.2.apakšpunkts būtu pietiekams tiesisks pamats īpašuma tiesību uz projekta pielikumā norādīto dzīvokļa īpašumu nostiprināšanai zemesgrāmatā uz valsts vārda akciju sabiedrības “Publisko aktīvu pārvaldītājs Possessor (Privatizācijas aģentūra)” personā, attiecīgi precizējot anotāciju. Ja Ekonomikas ministrija uzskata, ka tas nav pietiekams tiesisks pamats, tad lūdzam rīkoties atbilstoši Valsts sekretāru sanāksmes 2019. gada 11. jūlija protokollēmuma (Nr.27, 33.§) 2.2. apakšpunktam.”

	Iebildums ir ņemts vērā.

Precizēts Rīkojuma projekta sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojuma  I sadaļas 2.punkts

	Rīkojuma projekta sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojuma (anotācijas)  I sadaļas 2.punkts (6.-7.lpp):

Rīkojuma projekta sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojuma  I sadaļas 2.punkts: “Atsavināšanas likuma 9. panta 1.3 daļā noteikts, ja dzīvojamā māja, tās domājamā daļa vai dzīvokļa īpašums ir Possessor valdījumā, dzīvojamās mājas, tās domājamās daļas vai dzīvokļa īpašuma atsavināšanu organizē pati akciju sabiedrība. 

Savukārt saskaņā ar Ministru kabineta 2009. gada 29. maija rīkojuma Nr. 353 “Par Būvniecības, enerģētikas un mājokļu valsts aģentūras likvidāciju”  (turpmāk – Rīkojums Nr. 353) 2.2.2. apakšpunktu Būvniecības, enerģētikas un mājokļu valsts aģentūras likvidēšanas ietvaros, nosakot funkciju un kompetenču sadalījumu, Possessor tika uzdots līdz 2010. gada 1. janvārim pārņemt dzīvojamo māju neprivatizēto daļu vai dzīvokļu īpašniekiem nenodoto dzīvojamo māju pārvaldīšanas un apsaimniekošanas funkcijas, arī Possessor valdījumā esošās dzīvojamās mājas un to daļas.
Tādējādi Atsavināšanas likums un Rīkojums Nr. 353  tieši nosaka, ka Possessor valdījumā var būt atsavināmās dzīvojamās mājas un dzīvokļa īpašumi. 

Ekonomikas ministrija vēlas vērst uzmanību, ka šobrīd jau faktiski Rīkojuma projekta pielikumā minētie nekustamie īpašumi atrodas Possessor faktiskā valdījumā un attiecīgi, lai izpildītu Atsavināšanas likumā un Rīkojumā Nr. 353 Possessor doto deleģējumu, attiecīgie nekustamie īpašumi tiek ierakstīti zemesgrāmatā uz valsts vārda Possessor personā.
Papildus ir norādāms, ka Atsavināšanas likuma 9. panta 1.3 daļā noteiktais likumiskais izņēmums valsts nekustamā īpašuma valdītāja noteikšanai, kas ir pieņemts 2009. gada 12. jūnijā ar likumu “Grozījumi Valsts un pašvaldību mantas atsavināšanas likumā”,  saskaņā ar Oficiālo publikāciju un tiesiskās informācijas likuma 9. panta sestās daļas 3. punktu prevalē pār Valsts pārvaldes iekārtas likuma 91. panta pirmajā daļā noteikto vispārīgo nosacījumu, ka publiskas personas manta atrodas iestādes valdījumā, jo  Valsts pārvaldes iekārtas likuma 91. panta pirmā daļa ir pieņemta agrāk – 2002. gada 6. jūnijā ar pamatlikumu.

Ņemot vērā minēto, Rīkojuma projekta pielikumā minētie nekustamie īpašumi tiks ierakstīti zemesgrāmatā uz valsts vārda Possessor personā.”

	3.
	Rīkojuma projekta sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojuma  I sadaļas 2.punkts
	Tieslietu ministrijas 07.01.2019. atzinumā sniegtais iebildums

Ņemot vērā nodibināto praksi, Tieslietu ministrijai nav skaidri saprotams, kāpēc šis rīkojuma projekts neparedz nekustamo īpašumu nostiprināšanu zemesgrāmatā uz valsts vārda Ekonomikas ministrijas personā, bet paredz nekustamo īpašumu nostiprināšanu zemesgrāmatā Valsts akciju sabiedrības “Privatizācijas aģentūra” personā, kas nav valsts organizācija, bet gan ir atsevišķs tiesību subjekts, kapitālsabiedrība. Ņemot vērā minēto lūdzam sniegt skaidrojumu.

Tieslietu ministrijas 28.03.2019. elektroniskajā saskaņošanā izteiktais uzturētais iebildums
Tieslietu ministrijai nav saprotams juridiskais pamatojums tam, kādēļ rīkojuma projektā ir paredzēts īpašuma tiesības, uz projekta anotācijā minētajiem nekustamajiem īpašumiem, nostiprināt zemesgrāmatā uz valsts vārda valsts akciju sabiedrības “Privatizācijas aģentūra” personā, nevis Ekonomikas ministrijas personā.

Valsts pārvaldes iekārtas likuma 91.panta pirmā daļā noteikts, ka publiskas personas manta atrodas iestādes valdījumā. Valsts pārvaldes iekārtas likuma 1.punkta 3.apakšpunktā tiek norādīts, ka iestāde ir institūcija, kura darbojas publiskas personas vārdā un kurai ar normatīvo aktu noteikta kompetence valsts pārvaldē, piešķirti finanšu līdzekļi tās darbības īstenošanai un ir savs personāls.

Norādām, ka Valsts akciju sabiedrība “Privatizācijas aģentūra” ir atsevišķs tiesību subjekts, kapitālsabiedrība, un tādējādi Valsts pārvaldes iekārtas likuma izpratnē nav uzskatāma par iestādi. 

Ņemot vērā iepriekš minēto, lūdzam norādīt juridisko pamatojumu nekustamo īpašumu nostiprināšanai zemesgrāmatā uz valsts vārda valsts akciju sabiedrības “Privatizācijas aģentūra” personā un attiecīgi papildināt anotāciju ar tiesisko pamatu.


	Iebildums daļēji ņemts vērā. Attiecīgi skaidrojam, ka jaunākajos rīkojumos ir izveidojusies prakse norādīt valsts akciju sabiedrību “Privatizācijas aģentūra” (turpmāk – Privatizācijas aģentūra), uz kuras vārda zemesgrāmatā tiks nostiprināti nekustamie īpašumi (piemēram, Ministru kabineta 19.12.2018. rīkojums Nr.686 “Par valstij piekrītošo vai piederošo dzīvojamo māju nodošanu privatizācijai”, Ministru kabineta 23.10.2018. rīkojums Nr.551 “Par nekustamo īpašumu nostiprināšanu zemesgrāmatā uz valsts vārda un pārdošanu”, Ministru kabineta 3.10.2018. rīkojums Nr.472 “Par valsts īpašuma objekta "Stembrīte" Sakas pagastā, Pāvilostas novadā, nodošanu privatizācijai” un Ministru kabineta 12.09.2018. rīkojums Nr.421 “Par dzīvokļa īpašumu Nr. 1, Nr. 2, Nr. 3, Nr. 4, Nr. 5, Nr. 6, Nr. 7 un Nr. 8 Mazajā Augļu ielā 1, Siguldā, Siguldas novadā, nodošanu privatizācijai”). Norādām, ka šāda prakse ieviesta, lai mazinātu administratīvo slogu valsts pārvaldē, kas veidojas pārsūtot Privatizācijas aģentūrai Ekonomikas ministrijā saņemtos dokumentus saistībā ar nekustamo īpašumu pārvaldīšanu. 

Uzturētais iebildums ņemts vērā daļēji. Vienlaikus skaidrojam, ka ar Ministru kabineta 2009.gada 29.maija rīkojumu Nr.353 “Par Būvniecības, enerģētikas un mājokļu valsts aģentūras likvidāciju” Privatizācijas aģentūrai no 2009.gada 1.jūlija tika nodotas saskaņā ar likumu “Par valsts un pašvaldību dzīvojamo māju privatizāciju” veicamās valsts īpašumā esošo un valstij piekritīgo dzīvojamo māju (dzīvokļu īpašumu) privatizācijas un pārvaldīšanas funkcijas.
Publiskas personas mantas atsavināšanas likuma 9.panta 1.3 daļā noteiktajos gadījumos (ja dzīvojamā māja vai dzīvokļu īpašums atrodas Privatizācijas aģentūras valdījumā) Privatizācijas aģentūrai tāpat tika nodotas valsts īpašumā esošo un valstij piekritīgo dzīvojamo māju, to domājamo daļu vai dzīvokļu īpašumu atsavināšanas organizēšanas funkcijas. Minētās funkcijas ir Privatizācijas aģentūrai deleģētie valsts pārvaldes uzdevumi. Saskaņā ar Valsts pārvaldes iekārtas likuma 41.panta panta pirmajā daļā noteikto publiska persona var deleģēt pārvaldes uzdevumus, kuru izpilde ietilpst šīs publiskās personas vai tās iestādes kompetencē. Deleģējot pārvaldes uzdevumus, par funkcijas izpildi kopumā atbild attiecīgā publiskā persona. Savukārt Privatizācijas aģentūras finansēšanas kārtība noteikta Ministru kabineta 2015.gada 1.decembra noteikumos Nr.680 “Kārtība, kādā Privatizācijas aģentūrai veicami atskaitījumi par valsts īpašuma privatizāciju, valsts kapitāla daļu atsavināšanu un citām normatīvajos aktos noteiktajām darbībām, kā arī izveidojams un izlietojams rezerves fonds un veicami maksājumi valsts budžetā”. Ministru kabineta 2017.gada 6.jūnija sēdē (prot.29 68.§) tika pieņemts zināšanai Ekonomikas ministrijas sagatavotais informatīvais ziņojums “Par valsts līdzdalību valsts akciju sabiedrībā “Privatizācijas aģentūra” un tās vispārējo stratēģisko mērķi” un nolemts, pamatojoties uz Valsts pārvaldes iekārtas likuma 88.panta pirmās daļas 1.punktu, saglabāt valsts līdzdalību Privatizācijas aģentūrā, nosakot, pamatojoties uz Publiskas personas kapitāla daļu un kapitālsabiedrību pārvaldības likuma 4. un 7.pantu, Privatizācijas aģentūras vispārējo stratēģisko mērķi – nodrošināt profesionālu valsts kapitāla daļu un problemātisko aktīvu pārvaldību, kā arī Privatizācijas aģentūras turējumā esošo aktīvu, kas nav nepieciešami valsts funkciju īstenošanai, atsavināšanu un privatizāciju. Ņemot vērā to, ka Privatizācijas aģentūrai, kas darbojas publiskas personas vārdā ir ar normatīvo aktu noteikta kompetence (deleģēts uzdevums), kā arī piešķirti finanšu līdzekļi, Privatizācijas aģentūra būtu pielīdzināma Valsts pārvaldes iekārtas likumā noteiktajai iestādes definīcijai. 

Vēršam uzmanību, ka zemesgrāmatā jau tagad atbilstoši Ministru kabineta lēmumiem atsavināšanai nodotie valstij piekrītoši nekustamie īpašumi tiek ierakstīti uz valsts vārda Privatizācijas aģentūras personā. Norādām, ka šāda prakse ieviesta, lai mazinātu administratīvo slogu valsts pārvaldē, kas veidojas pārsūtot Privatizācijas aģentūrai Ekonomikas ministrijā saņemtos dokumentus saistībā ar nekustamo īpašumu pārvaldīšanu un apsaimniekošanu.

Turklāt Saeima 2019.gada 6.jūnijā 3.lasījumā pieņēma likumu “Grozījumi likumā “Par valsts un pašvaldību zemes īpašuma tiesībām un to nostiprināšanu zemesgrāmatās”” (Nr.71/Lp13), kas cita starp paredz, ka uz valsts vārda atsavināšanu organizējošās institūcijas (Publisko personu mantas atsavināšanas likuma 9.pantā noteiktās institūcijas) personā zemesgrāmatā tiek ierakstīti atsavināšanai nodoti valstij piekrītoši neapbūvēti vai apbūvēti zemes gabali.
	Atbilstoši Valsts sekretāru 2019.gada 11.jūlija sanāksmē  (protokollēmuma Nr.27 33.§) 2.1. apakšpunktam Ekonomikas ministrijai kopīgi ar Tieslietu ministriju uzdots precizēt rīkojuma projekta anotācijā juridisko pamatojumu valsts nekustamā īpašuma ierakstīšanai zemesgrāmatā uz valsts vārda konkrētās institūcijas personā.  



	4.
	Anotācijas I sadaļas 2.punkts.


	Tieslietu ministrijas 1.iebildums

Anotācijas I sadaļas 2. punktā norādīts, ka pārdodot rīkojuma projektā minēto nekustamo īpašumu (kadastra Nr. 3860 501 0001) Upes ielā 10, Kupravā, Kupravas pagastā, Viļakas novadā izsolē, nekustamā īpašuma ieguvējiem būs pienākums maksāt piespiedu nomas maksu zemes īpašniekam. Tieslietu ministrija norāda, ka jau ilgu laiku aktuāls ir politikas veidošanas jautājums - dalītā īpašuma izbeigšana. Lai izvairītos no situācijas, ka rīkojuma projekta pielikumā minētais nekustamais īpašums Upes ielā 10, Kupravā, Kupravas pagastā, Viļakas novadā tiktu atsavināts bez zemes, uz kā tas atrodas, tādējādi nonākot piespiedu dalītā īpašuma tiesiskajās attiecībās, Tieslietu ministrija aicina Ekonomikas ministriju sadarbībā ar Satiksmes ministriju rast risinājumu tam, lai saistībā ar šā rīkojuma projekta izpildi atsavināšanas procesā netiktu radīts jauns piespiedu dalītais īpašums, piemēram, nododot šo nekustamo īpašumu Satiksmes ministrijas valdījumā vai arī apvienojot ēkas un zemi vienā nekustamā īpašumā. 

Ja šajā gadījumā nav iespējama izvairīšanās no dalītā īpašuma veidošanās, lūdzam papildināt anotāciju ar skaidrojumu, kāpēc nav iespējami citi tiesiskie risinājumi, kā tikai attiecīgā nekustamā īpašuma pārdošana izsolē un dalītā īpašuma veidošanās.
	Panākta vienošanās elektroniskās saskaņošanas laikā. Attiecīgi skaidrojam, ka Rīkojuma projektā iekļauts valsts dzīvokļa īpašums Nr.1 Upes ielā 10, Kupravā, Kupravas pagastā, Viļakas novadā, nevis kā nekustamais īpašums ar kadastra Nr. 38605010001. Līdz ar to atsavināšanas procesā netiek radīts jauns piespiedu dalītais īpašums, tas jau pastāv, t.i., izveidots 2001.gada 4.maijā, ierakstot zemesgrāmatā būvju nekustamo īpašumu ar kadastra Nr. 38605010001 un īpašuma tiesības nostiprinot valstij Centrālās dzīvojamo māju privatizācijas komisijas personā.

Zemes vienība ar kadastra apzīmējumu 38600010141  “Kupravas stacija, Upes iela 10 (148.km)” 0,71 ha platībā, ar kuru saistīta dzīvojamā māja, ir valstij piekritīga, ar Ministru kabineta 2010.gada 31.maija rīkojumu Nr. 297 nodota Satiksmes ministrijas valdījumā un VAS "Latvijas dzelzceļš" lietojumā kā dzelzceļa infrastruktūras zeme. Saskaņā ar Dzelzceļa likuma 15.panta pirmo daļu zeme valsts publiskās lietošanas dzelzceļa infrastruktūras zemes nodalījuma joslā ir valsts īpašums. Šo valsts zemi nevar pārdot, dāvināt vai citādi atsavināt.

Ņemot vērā minēto, norādām, ka izvairīšanās no dalītā īpašuma nav iespējama, jo tas jau pastāv, līdz ar to anotācija papildināta netiks.
	Anotācijas I sadaļas 2.punkts.



	5.
	Anotācijas I sadaļas 2.punkts.


	Tieslietu ministrijas 2.iebildums

No rīkojuma projektam pievienotajiem paskaidrojošiem dokumentiem izriet, ka nekustamā īpašuma (kadastra Nr. 2700 018 0110) Ganību ielā 124, Ventspilī divi dzīvokļi ir izīrēti – dzīvoklis Nr. 6 un Nr. 7. Anotācijā nav ietverts skaidrojums, kā nekustamā īpašuma pārdošana ietekmēs jau noslēgtos dzīvojamās telpas īres līgumus, kā arī rīkojuma projektam nav pievienoti paskaidrojošie dokumenti, kas apliecinātu īres tiesiskās attiecības, ja tādas vēl aizvien pastāv. Publiskas personas mantas atsavināšanas likuma 45. panta trešā daļa noteic, ka, atsavinot valsts vai pašvaldības īpašumā esošu viendzīvokļa māju vai dzīvokļa īpašumu, par kuru lietošanu likumā "Par dzīvojamo telpu īri" noteiktajā kārtībā ir noslēgts dzīvojamās telpas īres līgums, to vispirms rakstveidā piedāvā pirkt īrniekam un viņa ģimenes locekļiem. No minētā izriet, ka nekustamo īpašumu īrniekiem ir pirmpirkuma tiesības. Savukārt pirmpirkuma tiesību izmantošanas gadījumā, nekustamā īpašuma pārdošanai izsolē ir atšķirīgs tiesiskais pamats nekā norādīts rīkojuma projektā un anotācijā. Ņemot vērā minēto, lūdzam precizēt rīkojuma projektu un anotāciju, norādot atbilstošu tiesisko pamatu izīrēto nekustamo īpašumu atsavināšanai un pievienot rīkojuma projektam attiecīgos īres līgumus.
	Panākta vienošanās elektroniskās saskaņošanas laikā. Attiecīgi skaidrojam, ka valsts dzīvojamo telpu īres līgumi satur fizisko personu datus, kurus, lemjot, vai īpašumu atsavināt vai nē, nav tiesiska pamata apstrādāt, jo Publiskas personas mantas atsavināšanas likuma 4.panta pirmā daļa kā vienīgo kritēriju vērtējot, vai īpašums ir vai nav atsavināms, nosaka izvērtēt faktu – vai īpašums ir vai nav vajadzīgs attiecīgajai iestādei vai citām iestādēm to funkciju veikšanai. 
Saskaņā ar Eiropas Parlamenta un Padomes Regulu (ES) 2016/679 (2016. gada 27. aprīlis) par fizisku personu aizsardzību attiecībā uz personas datu apstrādi un šādu datu brīvu apriti un ar ko atceļ Direktīvu 95/46/EK, tajā skaitā datu minimālas apstrādes principu, Ministru kabineta projektos, tajā skaitā anotācijās un paskaidrojošos materiālos, personas datus drīkst iekļaut tikai tiesību akta projekta pieņemšanai nepieciešamā apjomā, un, ievērojot Publiskas personas mantas atsavināšanas likuma 4.panta pirmajā daļā noteikto, šie dati konkrētā rīkojuma pieņemšanai nav nepieciešami, līdz ar to valsts dzīvojamo telpu īres līgumi projektam netiks pievienoti.
Vienlaikus norādām, ka anotācija tiks papildināta ar atsaucēm uz Publiskas personas mantas atsavināšanas likuma 45.panta trešo, ceturto un piekto daļu.
	Anotācijas I sadaļas 2.punkta (8. lpp.) papildinājums:
“Atbilstoši Atsavināšanas likuma 45.panta trešajai un ceturtajai daļai atsavinot valsts vai pašvaldības īpašumā esošu viendzīvokļa māju vai dzīvokļa īpašumu, par kuru lietošanu likumā "Par dzīvojamo telpu īri" noteiktajā kārtībā ir noslēgts dzīvojamās telpas īres līgums, to vispirms rakstveidā piedāvā pirkt īrniekam un viņa ģimenes locekļiem. Īrnieks vai viņa ģimenes locekļi var pirkt īrēto viendzīvokļa māju vai dzīvokļa īpašumu, ja:

1) īrnieks un viņa ģimenes locekļi ir noslēguši notariāli apliecinātu vienošanos par to, kurš vai kuri no viņiem iegūs īpašumā īrēto viendzīvokļa māju vai dzīvokļa īpašumu;

2) tiesā nav celta prasība par īres līguma izbeigšanu.

Atsavināšanas likuma 45.panta piektā daļā noteic, ja īrnieks vai viņa ģimenes locekļi mēneša laikā no piedāvājuma saņemšanas dienas nepaziņo par pirmpirkuma tiesību izmantošanu, izīrētu viendzīvokļa māju vai dzīvokļa īpašumu atsavina šajā likumā noteiktajā kārtībā, ievērojot, ka:

1) viendzīvokļa māju, kas visa atrodas uz citas personas īpašumā esoša zemesgabala, vispirms piedāvā pirkt šīs zemes īpašniekam (īpašniekiem);

2) dzīvokļa īpašumu vispirms piedāvā pirkt pārējiem dzīvojamās mājas dzīvokļu īpašniekiem, ja dzīvokļu īpašnieku kopība Dzīvokļa īpašuma likumā noteiktajā kārtībā ir pieņēmusi lēmumu par dzīvokļu īpašnieku pirmpirkuma tiesību nodibināšanu un zemesgrāmatā izdarīta atzīme par pirmpirkuma tiesību pastāvēšanu.”

	6.
	Rīkojuma projekta pielikuma 8.punkts.


	Finanšu ministrijas 1. priekšlikums
Lūdzam precizēt rīkojuma projekta pielikuma 8.punktā norādīto dzīvokļa (Brīvības ielā 7B-2, Zilupē, Zilupes novadā) numuru no “Nr.1” uz “Nr.2” atbilstoši paskaidrojošajos materiālos pieejamai informācijai.
	Priekšlikums ņemts vērā un attiecīgi precizēts rīkojuma projekta pielikums.
	Rīkojuma projekta pielikuma 8.punkts.



	7.
	Anotācijas I sadaļas 2.punkts

	Finanšu ministrijas 2.priekšlikums

Anotācijas I sadaļas 2.punktā norādīts, ka īpašuma tiesības uz nekustamo īpašumu (nekustamā īpašuma kadastra Nr.2700 018 0110) Ganību ielā 124, Ventspilī, nostiprinātas 2000.gada 28.februārī uz Centrālās dzīvojamo māju privatizācijas komisijas vārda.

Atbilstoši rīkojuma projektam pievienotajai zemesgrāmatu apliecībai Ventspils pilsētas zemesgrāmatas nodalījumā Nr.2825 minētā ieraksta izdarīšanas brīdī nekustamais īpašums sastāvēja no zemes vienības (zemes vienības kadastra apzīmējums 2700 018 0110) un būves – divstāvu dzīvojamās ēkas. Pēc minētā ieraksta seko ieraksti par jaunu nodalījumu atvēršanu atsevišķiem dzīvokļa īpašumiem. Savukārt, 2018.gada 2.augustā Ventspils pilsētas zemesgrāmatas nodalījumā Nr.2825 izdarīts ieraksts, ar kuru nekustamā īpašuma Ganību ielā 124, Ventspilī, sastāvs papildināts ar būvi – garāžu (būves kadastra apzīmējums 2700 018 0110 002), pamatojoties uz 1999.gada 1.decembra aktu par dzīvojamās mājas nodošanu un pieņemšanu.

Paskaidrojošajiem materiāliem pievienota arī VAS “Privatizācijas aģentūra” 2018.gada 13.augusta izziņa Nr.1.14/6618 par nekustamā īpašuma sadali dzīvokļa īpašumos, no kuriem secināms, ka visu dzīvokļu īpašumu sastāvā ietilpst kopīpašuma domājamās daļas no garāžas, tostarp, dzīvokļu īpašumiem, kuriem zemesgrāmatā atvērts jauns nodalījums pirms nekustamā īpašuma sastāva papildināšanas ar garāžu.

Ievērojot minēto, tā kā uz nekustamā īpašuma privatizācijas brīdi būve ar kadastra apzīmējumu 2700 018 0110 002 neatradās nekustamā īpašuma Ganību ielā 124, Ventspilī, sastāvā,  lūdzam skaidrot, vai un kā tiks nodrošināta minētās būves atbilstošās domājamās daļas atsavināšana pārējo dzīvokļu īpašumu īpašniekiem.
	Priekšlikums ņemts vērā un attiecīgi skaidrojam, ka nekustamā īpašuma ar kadastra Nr.27000180110 Ganību ielā 124, Ventspilī, sastāvs Ventspils pilsētas zemesgrāmatas nodalījumā Nr.2825 grozīts, labojot kļūdu un ierakstot garāžu ar kadastra apzīmējumu 27000180110002, pamatojoties uz 1999.gada 1.decembra aktu par dzīvojamās mājas Ventspilī, Ganību ielā 124 nodošanu un pieņemšanu Centrālās dzīvojamo māju privatizācijas komisijas valdījumā. 
Lai labotu privatizācijas procesa gaitā kļūdaini pirkuma līgumos norādīto privatizācijas objektu un sakārtotu ierakstus zemesgrāmatā, Sabiedrība noslēdza ar dzīvokļu īpašniekiem attiecīgu darījuma aktu par dzīvokļu īpašuma sastāvā ietilpstošās garāžas domājamās daļām un Ventspils pilsētas zemesgrāmatas nodalījumos Nr. 2825-4, Nr. 2825-5, Nr. 2825-8, dzīvokļu īpašumiem sastāvu papildināja ar dzīvokļa īpašumiem atbilstošām domājamām daļām no garāžas ar kadastra apzīmējumu 27000180110002. 

Vienlaikus vēršam uzmanību, ka šie grozījumi zemesgrāmatas ierakstos nekavē un nekādā veidā neietekmē valsts dzīvokļu Nr.6 un Nr.7 atsavināšanu.


	Anotācijas I sadaļas 2.punkts

	8.
	Anotācijas I sadaļas 2.punkts
	Finanšu ministrijas 3.priekšlikums

Saskaņā ar Publiskas personas mantas atsavināšanas likuma 45.panta trešo daļu, atsavinot valsts vai pašvaldības īpašumā esošu viendzīvokļa māju vai dzīvokļa īpašumu, par kuru lietošanu likumā "Par dzīvojamo telpu īri" noteiktajā kārtībā ir noslēgts dzīvojamās telpas īres līgums, to vispirms rakstveidā piedāvā pirkt īrniekam un viņa ģimenes locekļiem. Ievērojot minēto, lūdzam papildināt anotāciju ar informāciju par atsavināmo nekustamo īpašumu īres līgumu esamību/neesamību.
	Priekšlikums ņemts vērā un attiecīgi skaidrojam, ka informācija, vai atsavināmie valsts nekustamie īpašumi ir izīrēti vai nav, anotācijā netiek iekļauta apzināti, jo situācija ar īres tiesisko attiecību esamību ir mainīga - saskaņā ar likuma “Par dzīvojamo telpu īri” 27.pantā minēto īrniekam ir tiesības jebkurā laikā izbeigt dzīvojamās telpas īres līgumu, un šai informācijai nav juridiskas nozīmes, pieņemot lēmumu pārdot vai nepārdot valsts īpašumu. 
Vienlaikus norādām, ka anotācija tiks papildināta ar atsaucēm uz Publiskas personas mantas atsavināšanas likuma 45.panta trešo, ceturto un piekto daļu.
	Anotācijas I sadaļas 2.punkta (8. lpp.) papildinājums:
“Atbilstoši Atsavināšanas likuma 45.panta trešajai un ceturtajai daļai atsavinot valsts vai pašvaldības īpašumā esošu viendzīvokļa māju vai dzīvokļa īpašumu, par kuru lietošanu likumā "Par dzīvojamo telpu īri" noteiktajā kārtībā ir noslēgts dzīvojamās telpas īres līgums, to vispirms rakstveidā piedāvā pirkt īrniekam un viņa ģimenes locekļiem. Īrnieks vai viņa ģimenes locekļi var pirkt īrēto viendzīvokļa māju vai dzīvokļa īpašumu, ja:

1) īrnieks un viņa ģimenes locekļi ir noslēguši notariāli apliecinātu vienošanos par to, kurš vai kuri no viņiem iegūs īpašumā īrēto viendzīvokļa māju vai dzīvokļa īpašumu;

2) tiesā nav celta prasība par īres līguma izbeigšanu.

Atsavināšanas likuma 45.panta piektā daļā noteic, ja īrnieks vai viņa ģimenes locekļi mēneša laikā no piedāvājuma saņemšanas dienas nepaziņo par pirmpirkuma tiesību izmantošanu, izīrētu viendzīvokļa māju vai dzīvokļa īpašumu atsavina šajā likumā noteiktajā kārtībā, ievērojot, ka:

1) viendzīvokļa māju, kas visa atrodas uz citas personas īpašumā esoša zemesgabala, vispirms piedāvā pirkt šīs zemes īpašniekam (īpašniekiem);

2) dzīvokļa īpašumu vispirms piedāvā pirkt pārējiem dzīvojamās mājas dzīvokļu īpašniekiem, ja dzīvokļu īpašnieku kopība Dzīvokļa īpašuma likumā noteiktajā kārtībā ir pieņēmusi lēmumu par dzīvokļu īpašnieku pirmpirkuma tiesību nodibināšanu un zemesgrāmatā izdarīta atzīme par pirmpirkuma tiesību pastāvēšanu.”

	9.
	Anotācijas III sadaļa.


	Finanšu ministrijas 4.priekšlikums 

Ņemot vērā, ka rīkojuma projekts Ministru kabinetā tiks skatīts 2019.gadā, lūdzam precizēt anotācijas III sadaļu, kā kārtējo gadu norādot 2019.gadu.
	Priekšlikums ņemts vērā un attiecīgi precizēta  anotācija.
	Precizēta anotācijas III sadaļa.
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