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Rīgā

18.10.2019 Nr. 3.1-5/2019/2197
Valsts kancelejai

Par Ministru kabineta 2014.gada 2.septembra sēdes protokola Nr.46, 14.§ 3.punktā dotā uzdevuma atzīšanu par aktualitāti zaudējušu
Pamatojoties uz Ministru kabineta 2009.gada 7.aprīļa noteikumu Nr.300 “Ministru kabineta kārtības rullis” 73.2. un 164.4.apakšpunktu, iesniedzu izskatīšanai Ministru kabineta sēdē protokollēmuma projektu “Par Ministru kabineta 2014.gada 2.septembra sēdes protokola Nr.46, 14.§ 3.punktā dotā uzdevuma atzīšanu par aktualitāti zaudējušu”.
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	Ministru kabineta 2012.gada 26.jūnija sēdē (protokols Nr.36, 13.§) tika pieņemts Ministru kabineta noteikumu projekts “Noteikumi par invaliditāti apliecinoša dokumenta paraugu, tā izsniegšanas un uzskaites kārtību”  un  vienlaikus protokollēmuma 2.punktā tika noteikts Labklājības ministrijai sagatavot un labklājības ministram līdz 2012.gada 1.oktobrim noteiktā kārtībā iesniegt izskatīšanai Ministru kabinetā grozījumus normatīvajos aktos, kuros nepieciešams aizstāt terminu “invalīdu apliecība” ar terminu “invaliditātes apliecība.”

Atbilstoši Ministru kabineta 2014.gada 2.septembra sēdes protokola Nr.46, 14.§ 2.punktam tika pieņems lēmums uzskatīt Ministru kabineta 2012.gada 26.jūnija sēdes protokollēmuma (prot. Nr.36, 13.§) “Noteikumu projekts “Noteikumi par invaliditāti apliecinoša dokumenta paraugu, tā izskatīšanas un uzskaites kārtību”” 2.punktā doto uzdevumu par izpildītu saskaņā ar Ministru kabineta 2014.gada 19.augusta noteikumiem Nr.479 “Grozījumi Ministru kabineta 2012.gada 17.aprīļa noteikumos Nr.271 “Kārtība, kādā personas saņem profesionālās rehabilitācijas pakalpojumus””. Vienlaikus protokollēmuma 3.punktā tika dots uzdevums Ekonomikas ministrijai izvērtēt grozījumu nepieciešamību sociālo mājokļu tiesiskajā regulējumā un ekonomikas ministram līdz 2016.gada 1.jūlijam iesniegt noteiktā kārtībā Ministru kabinetā koncepciju par nepieciešamajām izmaiņām sociālo mājokļu tiesiskajā regulējumā.
Ekonomikas ministrija 2016.gada 17.augusta vēstulē Nr.1-1-7343 Valsts kancelejai informēja par Ministru kabineta 2014.gada 2.septembra sēdes protokola Nr.46, 14.§ 3.punktā dotā uzdevuma izpildes gaitu un lūdza pagarināt uzdevuma izpildes termiņu. Ar Ministru kabineta 2016.gada 30.augusta protokollēmumu Nr.43, 5.§ uzdevuma izpildes termiņš tika pagarināts līdz 2017.gada 31.decembrim.
Ekonomikas ministrija 2018.gada 1.marta vēstulē Nr.2.3.5-2/2018/109 Valsts kancelejai informēja, ka 2017.gada 12.oktobra Valsts sekretāru sanāksmē (prot. Nr.40, 3.§) kopā ar likumprojektu “Dzīvojamo telpu īres likums” (VSS-1076) tika izsludināts likumprojekts “Grozījumi likumā “Par palīdzību dzīvokļa jautājumu risināšanā”” (VSS-1074). Likums “Par palīdzību dzīvokļa jautājumu risināšanā” (turpmāk – Palīdzības likums) nosaka, kuras personas ir tiesīgas saņemt palīdzību dzīvojamo telpu jautājumu risināšanā, gadījumus, kad valsts vai pašvaldība ir tiesīga izīrēt dzīvojamo telpu kvalificētam speciālistam, kā arī kārtību, kādā tiek sniegta palīdzība dzīvokļa jautājumu risināšanā. Palīdzības likumā kā viens no palīdzības veidiem ir paredzēts sociālā dzīvokļa izīrēšana. Šī palīdzības veida sniegšanas kārtību, kā arī personu loku, kuras ir tiesīgas īrēt sociālos dzīvokļus, šobrīd regulē likums “Par sociālajiem dzīvokļiem un sociālajām dzīvojamām mājām”. Lai nodrošinātu to, ka vienā normatīvajā aktā tiek ietvertas tiesību normas, kas skar konkrēto palīdzības veidu, Palīdzības likumā ar plānotajiem grozījumiem tiek pārņemtas likuma “Par sociālajiem dzīvokļiem un sociālajām dzīvojamām mājām” tiesību normas, salāgojot tās ar likumprojekta “Dzīvojamo telpu īres likums” regulējumu. Tāpat Palīdzības likumā tiek integrēts arī uz likuma “Par sociālajiem dzīvokļiem un sociālajām dzīvojamām mājām” deleģējuma pamata izdoto Ministru kabineta 1998.gada 30.jūnija noteikumu Nr.233 “Noteikumi par dokumentiem, kas apliecina personas (ģimenes) tiesības īrēt sociālo dzīvokli, un dzīvokļa kopējās platības normām” regulējums. Ar likumprojekta “Dzīvojamo telpu īres likums” un likumprojekta “Grozījumi likumā “Par palīdzību dzīvokļa jautājumu risināšanā”” spēkā stāšanās brīdi iepriekš minētie normatīvie akti par sociālo dzīvokļu īri zaudēs savu spēku.

Vienlaikus Ekonomikas ministrija informēja, ka ir uzsākusi darbu pie mājokļu politikas pamatnostādņu izstrādes un izvērtējums par nepieciešamajām izmaiņām sociālo mājokļu tiesiskajā regulējumā tiktu ietverts šajā politikas plānošanas dokumentā. 

Atsaucoties uz iepriekš minēto, ekonomikas ministrs lūdza atzīt Ministru kabineta 2014.gada 2.septembra sēdes protokola Nr.46, 14.§ 3.punktā doto uzdevumu par aktualitāti zaudējušu. 

Ar Ministru prezidenta 2018.gada 13.marta rezolūciju Nr.18/TA-406 ekonomikas ministram tika lūgts iesniegt Ministru kabinetā priekšlikumu par Ministru kabineta 2014.gada 2.septembra sēdes protokola Nr.46, 14.§ 3.punktā dotā uzdevuma atzīšanu par aktualitāti zaudējušu pēc likumprojekta “Dzīvojamo telpu īres likums” (VSS-1076 (2017.)) un likumprojekta “Grozījumi likumā “Par palīdzību dzīvokļa jautājumu risināšanā”” (VSS-1074 (2017.)), kā arī mājokļu politikas pamatnostādņu atbalstīšanas Ministru kabineta sēdē.

Likumprojekts “Dzīvojamo telpu īres likums” (VSS-1076) un likumprojekts “Grozījumi likumā “Par palīdzību dzīvokļa jautājumu risināšanā”” (VSS-1074) tika atbalstīti Ministru kabineta 2018.gada 3.maija sēdē (protokols Nr.22, 16.§ un 17.§).

Savukārt plānošanas dokumenta mājokļu pieejamības politikai izstrāde un iesniegšana ir paredzēta kā viens no Valdības rīcības plāna Deklarācijas par Artura Krišjāņa Kariņa vadītā Ministru kabineta iecerēto darbību īstenošanai (apstiprināts ar Ministru kabineta 2019.gada 7.maija rīkojumu Nr.210) pasākumiem demogrāfijas jomā (uzdevums Nr.096., pasākums Nr.96.1.), par kura izpildi ir atbildīga Ekonomikas ministrija un kura izpildes termiņš ir noteikts 2021.gada 30.decembris. Minētā politikas plānošanas dokumenta izstrāde tiks uzsākta pēc Ekonomiskās sadarbības un attīstības organizācijas (OECD) un Latvijas divpusējā projekta “Mājokļu pieejamība Latvijā” (Ministru kabineta 2019.gada 21.maija protokols Nr.25, 36.§) pabeigšanas, kad tiks izvērtēts, kāda veida politikas plānošanas dokuments tiks sagatavots. Līdz ar to Ekonomikas ministrija Valdības rīcības plānā noteiktajā termiņā izstrādās politikas plānošanas dokumentu mājokļu pieejamībai, un Ministru kabineta 2014.gada 2.septembra sēdes protokola Nr.46, 14.§ 3.punktā minētās koncepcijas par nepieciešamajām izmaiņām sociālo mājokļu tiesiskajā regulējumā, kā arī Ministru prezidenta 2018.gada 13.marta rezolūcijā Nr.18/TA-406 minēto mājokļu politikas pamatnostādņu izstrāde vairs nav aktuāla.
Ņemto vērā iepriekš minēto, lūdzu atzīt Ministru kabineta 2014.gada 2.septembra sēdes protokola Nr.46, 14.§ 3.punktā doto uzdevumu par aktualitāti zaudējušu.


Pielikumā: Ministru kabineta sēdes protokollēmuma projekts “Par ministru kabineta 2014.gada 2.septembra sēdes protokola Nr.46, 14.§ 3.punktā dotā uzdevuma atzīšanu par aktualitāti zaudējušu” uz vienas lapas (datne: EMprot_101019_MKprot_46_zaude_
aktualitati).
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