
INFORMATĪVAIS ZIŅOJUMS

par Eiropas Savienības Konkurētspējas ministru padomes 2019. gada 26. septembra sanāksmē izskatāmajiem jautājumiem

2019. gada 26.-27. septembrī Briselē (Beļģijā) notiks Eiropas Savienības (turpmāk – ES) Konkurētspējas ministru padomes sanāksmes par ar ilgtspējīgu izaugsmi saistītiem jautājumiem. 26. septembra sanāksmē tiks izskatīti šādi Ekonomikas ministrijas, Izglītības ministrijas un Satiksmes ministrijas kompetences jautājumi:
1) Konkurētspējas pārbaude un redzējums ilgtermiņa stratēģijai par ilgtspējīgu izaugsmi
= Eiropas Komisijas informācija 
= Prezidentūras informācija
= Viedokļu apmaiņa
Ilgtspējīga izaugsme ir būtiska Eiropas nākotnes turīguma, darbavietu izveides un nozīmīgas turpmākas starptautiskās lomas nodrošināšanā. Vienlaikus šobrīd esošais Eiropas izaugsmes modelis ir pārmaiņu priekšā, proti, saistībā ar klimata pārmaiņām, spēcīgu globālo konkurenci, strauju tehnoloģiju attīstību un sabiedrības pārmaiņām. Jāņem vērā, ka Eiropa kopumā ir labā izejas punktā, lai tiktu galā ar šo pārmaiņu radītajiem izaicinājumiem. Šī iemesla dēļ ES nepieciešama jauna, visaptveroša, ambicioza un uz nākotni vērsta izaugsmes stratēģija, kas piedāvātu efektīvus risinājumus produktivitātes un konkurētspējas palielināšanai, konkurējot globālajos tirgos, tai pat laikā nodrošinot, ka ekonomiskā izaugsme ir ilgtspējīga gan attiecībā uz vidi, gan sabiedrību.
Lai rastu lielāku izpratni par to, kas darāms, lai spēcinātu ES ekonomiku, Prezidentūra ir sagatavojusi ziņojumu par ilgtspējīgas izaugsmes stratēģiju. Ziņojumā izmantota jauna integrēta pieeja, kas izgaismo pienesumu no dažādām atšķirīgām saistītajām politikas jomām, kurās, izmantojot piemērotākos politikas instrumentus, ir potenciāls radīt sinerģijas, kas būtu efektīvākas kā atsevišķas iniciatīvas.
Ziņojums identificē centrālos politikas mērķus nākamās Eiropas Komisijas (turpmāk – EK) darba kārtībai un izklāsta veidus, kā mērķi būtu sasniedzami. Svarīgākie mērķi, ko vienlaikus varētu uzskatīt par galveno ziņojuma vēstījumu, ir:
· Taisnīgas pārejas sasniegšana uz klimata neitralitāti rūpniecības, ražošanas un pakalpojumu sektoros, Eiropas rūpniecības digitalizācijas līmeņa celšanas veicināšana un spēcīgu globālu Eiropas vērtības-ķēžu attīstīšana;
· Inovācijām draudzīga vienotā tirgus spēcināšana, radot pievilcīgāku biznesa vidi sevišķi mazajiem un vidējiem (turpmāk- MVU), ātri augošiem uzņēmumiem un pakalpojumiem, kā arī uzņēmumu vides un sabiedriskā atbildīguma noteikšanas instrumentu izvērtējums;
· Inovāciju radītu pārmaiņu iedrošināšana ar ambiciozu politiku apvienojumu, uzsvaru liekot uz investīcijām zināšanās, pētījumu rezultātu pārņemšanā ražošanā un inovāciju pielietošanā, atzīstot izpēti un inovācijas par virzītājspēku, kas palielina produktivitāti un padara iespējamus politikas risinājumus, kas nepieciešami ilgtspējīgai izaugsmei;

· ES padarīšana par globālu līderi digitālajā ekonomikā un pievilcīgu tirgu digitalizācijai un digitālajiem pakalpojumiem;
· Eiropas konkurētspējas un produktivitātes celšana, investējot izglītībā, prasmju, kas nepieciešamas digitālajā pasaulē un rūpniecības pārmaiņās kā arī pārejā uz klimata neitrālo ekonomiku, apmācībā un uzlabošanā;
· ES ārējās dimensijas konkurētspējas spēcināšana un labāka vienotā tirgus piedāvāto iespēju izmantošana, lai uzlabotu Eiropas rūpniecības globālo konkurētspēju.
Jaunās EK uzbūve ir veidota ar ieceri atbildēt uz izaicinājumiem, kas saistīti ar šo mērķu sasniegšanu, proti, klimata pārmaiņas, tehnoloģiju radītas iespējas, sociāli godīga pāreja un jaunas starptautiskas partnerības. Šī iemesla dēļ prezidentūra uzskata, ka EK darba programmā būtu jāiekļauj stratēģisks un ambiciozs plāns ilgtspējīgai izaugsmei, kas apvienotu un nodrošinātu sinerģiju starp politikas jomām, kas aprakstītas ziņojumā.
Latvijas nostāja


:
Latvija uzskata, ka Prezidentūras ziņojums ir labs pamats diskusijām par jaunās Komisijas darba programmas prioritātēm.
Attiecībā  uz  galvenajiem  pasākumiem,  kas  Eiropai jāveic datu  ekonomikas  pilnveidošanai, nepieciešama  saskaņota  Eiropas  sistēma  drošai,  sadarbspējīgai  un uzticamai   datu koplietošanai, lai veicinātu brīvprātīgu datu apmaiņu un datu kopu atkārtotu izmantošanu, pielietojot,  piemēram,  mākslīgā  intelekta,  kvantu  un  augstas  veiktspējas  datu  apstrādes tehnoloģijas. Ir jāturpina veicināt, attīstīt un izvērst Eiropas datu ekonomiku, nodrošinot, ka tiek ievērota gan brīvība veikt uzņēmējdarbību, gan arī lietotāju un autoru tiesības, tostarp jautājumā par lietotāju un autoru piekļuvi datiem. Ar  informēšanas  un  izglītošanas  pasākumiem  ir  jāveicina  uzņēmēju  gatavība  izmantot pieejamo  datu  potenciālu  jaunu,  inovatīvu  pakalpojumu  radīšanai  un  pieprasījuma  pēc atvērtajiem datu  palielināšanai. 

Eiropas valstīs starp privāto, publisko un akadēmisko sektoru nepieciešams līdzvērtīgi attīstīts sadarbības  tīkls,  kas  rada  labvēlīgu  vidi  inovāciju  attīstībai,  ko  veicina  arvien  plašāka mākslīgā intelekta risinājumu izmantošana. Valsts  pārvaldes  iestādēm  jāveicina  datu  ekonomikas  attīstība  un  valsts  pārvaldes digitalizācija, izmantojot mākslīgā intelekta risinājumus procesu efektivitātes uzlabošanai. Ātrās platjoslas ieviešana ir būtiska Eiropas  globālajai konkurētspējai, tāpēc, lai atbalstītu Gigabitu sabiedrības mērķu sasniegšanu, Latvija īpaši aicina EK pārskatīt un vajadzības gadījumā atjaunināt „ES pamatnostādnes valsts atbalsta noteikumu piemērošanai attiecībā uz platjoslas tīklu ātru izvietošanu”.
Veiksmīgai  MVU  un  ekonomikas  digitalizācijai  nepieciešamas  mūsdienīgas  prasmju attīstības programmas, kuras veidojamas, sadarbojoties nozarei, publiskajām pārvaldēm un izglītības iestādēm. Augsta  prioritāte  ir  jānosaka  profesionālajai  apmācībai,  jaunu  darba  formu  sociālajai aizsardzībai, dzimumu līdztiesības stiprināšanai, tostarp palielinot sieviešu nodarbinātību informācijas un komunikāciju tehnoloģiju (turpmāk- IKT) sektora profesijās. Digitālo prasmju atšķirības ir mazināmas, mācoties no citu pieredzes, integrējot sadarbību un labas prakses  apmaiņu  starp  dalībvalstīm  un  attīstot  digitālās  prasmes,  kas  nepieciešamas rūpniecības  nozarēm  un  pakalpojumu  jomai,  kiberdrošības  stiprināšanai  un  galvenajām jaunajām tehnoloģijām, tostarp, mākslīgā intelekta jomā un augstas veiktspējas skaitļošanā.
Būtiski ekonomikas modernizācijas un dekarbonizācijas ietvaros stimulēt ievērojamas papildu investīcijas.  Latvija  uzskata,  ka pāreja uz klimatneitralitāti sniegs jaunus ekonomiskos  stimulus un iespējas arī Latvijas iedzīvotājiem un ekonomikai,  tostarp radot jaunas darba vietas, stimulējot inovatīvu oglekļa mazietilpīgu tehnoloģiju  un  energoefektīvu  risinājumu radīšanu un efektīvāko tirgū pieejamo tehnoloģiju ieviešanu. Pētniecības un inovāciju sistēmas attīstība veicinās jaunu kompetenču, tehnoloģiju un augstākas pievienotās vērtības produktu un pakalpojumu attīstību un sekmēs Latvijas uzņēmumu eksportspēju, veicinot Latvijas un ES konkurētspēju un sadarbību starptautiskā mērogā.
Latvijai svarīgi, lai no EK puses tiek noteikti skaidri  uzdevumi  un uzstādījumi, lai pēc iespējas efektīvāk un rezultatīvāk veicinātu ES Vienotā tirgus politikas mērķu sasniegšanu. Īpaša uzmanība ir jāvelta ES Vienotā tirgus šķēršļu un barjeru novēršanai un mazināšanai, īpaši pakalpojumu jomā. Risinājumiem pakalpojumu jomā jābūt pielāgotiem konkrētās nozares un jomas specifikai, tāpēc sākotnēji būtu jāveic detalizēts sektoru vai piegādes ķēžu izvērtējums. 
ES  Vienotā tirgus principi ir jāievēro  arī  sektorālajos  ES  tiesību  aktos, neradot  papildus  šķēršļus vienotajā tirgū un respektējot ES četras pamatbrīvības. Vienlaikus jāsecina, ka Mobilitātes pakotnes I priekšlikumi virzās uz Vienota tirgus protekcionismu un MVU samazināšanu, kas ir pretrunā ar kopējo ES pieeju.  Latvijai svarīga, ir ar ES Vienoto tirgu saistīto instrumentu un risinājumu, piemēram, savstarpējās atzīšanas principa un harmonizācijas efektīva piemērošana un  to  pielietojums. Tāpat turpmākā ES  Vienotā  tirgus  stiprināšanā  nozīmīga loma  ir  nacionālo tiesību  aktu izstrādes  un  ieviešanas disciplīnai un to uzraudzībai. Latvija novērtē un atbalsta esošo ES Vienotā tirgus politiku un darbību fokusu, kas vērsts pamatā uz MVU un biznesa uzsācējiem, (start-ups), vienlaikus  vēloties  redzēt  pieeju, kas  būtu iekļaujošāka  arī  attiecībā  uz small  midcaps uzņēmumiem.
2)  Citi jautājumi:
a) Publiskā apspriešana par: Regulu, ar ko groza Regulu (EK) Nr. 715/2007 par tipa apstiprinājumu mehāniskiem transportlīdzekļiem attiecībā uz emisijām no vieglajiem pasažieru un komerciālajiem transportlīdzekļiem ("Euro 5" un "Euro 6")
b) MVU sūtņu tīkla aicinājums veidot izlēmīgu un tālredzīgu ES politiku attiecībā uz mazajiem uzņēmumiem
= Vācijas delegācijas sniegta informācija

c) Konferences par atbalstu MVU rezultāti
= Čehijas Republikas delegācijas sniegta informācija

d) Eiropas Akumulatoru alianse – spēcīga stratēģiska akumulatora veidošana
= Komisijas sniegta informācija
Latvijas delegācija

Delegācijas vadītājs:
Jurģis Miezainis, Ekonomikas ministrijas parlamentārais sekretārs;
Delegācijas dalībnieki:
Zaiga Liepiņa, Ekonomikas ministrijas valsts sekretāra vietniece;

Rinalds Celmiņš, Ekonomikas ministrijas nozares padomnieks Latvijas Republikas Pastāvīgajā pārstāvniecībā Eiropas Savienībā;

Iesniedzējs:

Ekonomikas ministrs
R. Nemiro
Vīza:

Valsts sekretārs


Ē. Eglītis
20.09.2019. 
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� Sākotnējā pozīcija (VARAM) Par padomes secinājumu projektu par augsti digitalizētas Eiropas nākotni pēc 2020. gada “veicinot digitālo un ekonomisko konkurētspēju un digitālo kohēziju” (2019.05.30)


� Pozīcija Nr. 2. (VARAM) Par Eiropas Komisijas paziņojumu “Tīru planētu -visiem! Stratēģisks Eiropas ilgtermiņa redzējums par pārticīgu, modernu, konkurētspējīgu un klimatneitrālu ekonomiku” (2019-06-12)


� Pozīcija Nr. 1. (EM) par ES Padomes secinājumiem par atjaunotu pieeju konkurētspējīgam ES Vienotajam tirgum (2019-05-24)
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