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[bookmark: _Hlk19102192]Par Ministru kabineta sēdes protokollēmuma projekta "Par Ministru kabineta 2016. gada 1. marta sēdes protokollēmuma (prot. Nr. 10 19. §) "Likumprojekts "Grozījumi Dzīvesvietas deklarēšanas likumā"" 3., 4. un 5. punktā doto uzdevumu atzīšanu par aktualitāti zaudējušiem" iesniegšanu

Pamatojoties uz Ministru kabineta 2009. gada 7. aprīļa noteikumu Nr. 300 "Ministru kabineta kārtības rullis" 65.5. apakšpunktu, iesniedzu izskatīšanai Valsts sekretāru sanāksmē Ministru kabineta sēdes protokollēmuma projektu "Par Ministru kabineta 2016. gada 1. marta sēdes protokollēmuma (prot. Nr. 10 19. §) "Likumprojekts "Grozījumi Dzīvesvietas deklarēšanas likumā"" 3., 4. un 5. punktā doto uzdevumu atzīšanu par aktualitāti zaudējušiem" (turpmāk – projekts).

	Iesniegšanas pamatojums
	Ministru kabineta 2014. gada 1. jūlija sēdē tika pieņemts zināšanai informatīvais ziņojums "Par situāciju dzīvesvietas deklarēšanas jomā" (prot. Nr. 36 57. §). Minētās sēdes protokollēmuma 2.1. apakšpunktā Iekšlietu ministrijai tika uzdots sagatavot un līdz 2015. gada 1. janvārim noteiktā kārtībā iesniegt Ministru kabinetā likumprojektu "Grozījumi Dzīvesvietas deklarēšanas likumā" (turpmāk – likumprojekts).
Iekšlietu ministrijas izstrādātais likumprojekts tika atbalstīts Ministru kabineta 2016. gada 1. marta sēdē. Ministru kabineta 2016. gada 1. marta sēdes protokollēmuma (prot. Nr. 10 19. §) (turpmāk – protokollēmums) 3. punktā Tieslietu ministrijai un Iekšlietu ministrijai tika uzdots līdz 2018. gada 1. decembrim nodrošināt attiecīgo Nekustamā īpašuma valsts kadastra informācijas sistēmas (turpmāk – Kadastra informācijas sistēma), Valsts adrešu reģistra informācijas sistēmas (turpmāk – Adrešu reģistrs), Valsts vienotās datorizētās zemesgrāmatas un Iedzīvotāju reģistra savstarpējo datu nodošanas tīmekļa pakalpju izstrādi, kas nodrošina iespēju automātiski pārbaudīt personas tiesības veikt dzīvesvietas deklarēšanu adresē, pārbaudot, vai tajā ir Kadastra informācijas sistēmā reģistrēta dzīvojamā ēka, ja ēkā ir viena telpu grupa, vai dzīvojamo telpu grupa. Tāpat protokollēmuma 5. punkta ievaddaļā ir noteikts, ka jautājumu par iesaistītajām institūcijām papildu nepieciešamo finansējumu protokollēmumā minētajām izstrādnēm 2018. gadam un turpmākajiem gadiem izskatīt likumprojekta "Par vidēja termiņa budžeta ietvaru 2018., 2019. un 2020. gadam" un likumprojekta "Par valsts budžetu 2018. gadam" sagatavošanas un izskatīšanas procesā kopā ar visu ministriju un citu centrālo valsts iestāžu priekšlikumiem jaunajām politikas iniciatīvām, tai skaitā protokollēmuma 5.2. apakšpunktā – Tieslietu ministrijai – 60 596 EUR (Tiesu administrācijai 17 248 EUR, Valsts zemes dienestam (turpmāk – Dienests) 43 348 EUR) 2018. gadā un 6060 EUR (Tiesu administrācijai 1 725 EUR, Dienestam 4 335 EUR) 2019. gadā un turpmāk ik gadu Valsts vienotās datorizētās zemesgrāmatas, Adrešu reģistra un Kadastra informācijas sistēmas datu nodošanas pakalpju izstrādei un uzturēšanai.
Likumprojekts tika iesniegts izskatīšanai 12. sasaukuma Saeimā (12. sasaukuma Saeimas likumprojekta reģistrācijas Nr. 517/Lp12), bet tas 12. sasaukuma Saeimas darbības laikā netika pieņemts. Attiecīgi protokollēmumā minētais finansējums likumā "Par valsts budžetu 2018. gadam" netika paredzēts un netika izstrādātas arī protokollēmumā minētās datu nodošanas pakalpes. 13. sasaukuma Saeimā likumprojekta izskatīšana ir turpināta (13. sasaukuma Saeimas likumprojekta reģistrācijas Nr. 86/Lp13) un tas ir pieņemts pirmajā lasījumā. Kā priekšlikumu uz otro lasījumu iesniegšanas termiņš ir noteikts 2019. gada 1. maijs. Valsts pārvaldes un pašvaldības komisija priekšlikumu uz otro lasījumu izskatīšanu ir uzsākusi 2019. gada 3. septembrī. Šobrīd nav prognozējams, kādā laika periodā likumprojekts Saeimā tiks pieņemts.
Ņemot vērā to, ka šobrīd nav zināma ne redakcija, kādā likumprojekts tiks pieņemts, ne datums, kad likumprojekts tiks pieņemts un stāsies spēkā, kā arī to, ka protokollēmumā minētie termiņi ir kavēti un citi datumi vairs nav aktuāli, protokollēmuma 3., 4. un 5. punktā dotos uzdevumus ir nepieciešams atzīt par aktualitāti zaudējušiem.
Jau šobrīd Dienests Adrešu reģistra un Kadastra informācijas sistēmas datus nodod ministrijām un valsts tiešās pārvaldes iestādēm, pamatojoties uz ārējos normatīvajos aktos noteikto kārtību. Lai datu izmantotājus nodrošinātu ar pilnvērtīgiem Adrešu reģistra un Kadastra informācijas sistēmas datiem, jau ir izstrādāti datu izplatīšanas risinājumi ar kuru palīdzību ir iespējams saņemt Dienesta uzturētajās informācijas sistēmās reģistrētos datus. Datu izplatīšanas risinājumos pieejamais datu apjoms ir pilnīgi pietiekams, lai noteiktu ēkas vai telpu grupas lietošanas veidu.
Dzīvesvietas deklarēšanas pamatprincipu – kurās adresēs un kādos objektos dzīvesvietu ir pieļaujams deklarēt, noteikšana ir Iekšlietu ministrijas kompetencē, savukārt Dienests noteikto dzīvesvietas deklarēšanas principu ievērošanai Iekšlietu ministrijai var nodot Dienesta uzturēto informācijas sistēmu – Adrešu reģistra un Kadastra informācijas sistēmas datus. Iekšlietu ministrijai būtu jāizmanto jau izstrādātos Dienesta datu izplatīšanas risinājumus, lai pārbaudītu personas tiesības veikt dzīvesvietas deklarēšanu adresē, pārliecinoties, vai Kadastra informācijas sistēmas datos ēka vai telpu grupa, kurā persona vēlas deklarēt dzīvesvietu, ir reģistrēta ar attiecīgo adresi kā dzīvojamā ēka vai dzīvojamo telpu grupa.
Jaunas Dienesta uzturētajās informācijas sistēmās reģistrēto datu izplatīšanas pakalpes izstrādāt nebūtu lietderīgi, jo tas prasītu ievērojamus papildu finanšu līdzekļus no valsts budžeta. Tāpat, izstrādājot šādu jaunu datu izplatīšanas pakalpi, tajā iekļauto datu apjoms neatšķirtos no datu apjoma jau šobrīd izstrādātajos datu izplatīšanas risinājumos, tāpēc no jaunas pakalpes nebūtu nekāda papildu ieguvuma, turklāt papildu valsts budžeta līdzekļu pieprasīšana šobrīd ir ļoti ierobežota.
Ja no redakcijas, kādā likumprojekts tiks pieņemts, izrietēs uzdevums veikt izmaiņas programmatūrā un tam pieprasīt valsts budžeta finansējumu, Tieslietu ministrija to paveiks attiecīgajos, no likumprojekta izrietošajos termiņos. Ja Dzīvesvietas deklarēšanas likumā tiks iekļautas normas, kuru izpildei būs nepieciešams veikt izmaiņas datu nodošanas tīmekļa pakalpēs, tad pēc papildu valsts budžeta finansējuma saņemšanas programmnodrošinājuma izstrādei paredzamais laiks ir seši līdz deviņi mēneši.
Vēršam uzmanību, ka 2018. gada 20. decembrī Saeimā 1. lasījumā pieņemtā likumprojekta (Nr. 86/Lp 13) sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojumā (anotācijā) ir iekļauts Iekšlietu ministrijai papildu nepieciešamais finansējums atbilstoši protokollēmuma 5.1. apakšpunktā norādītajam. Ņemot vērā, ka nav atbalstāms vienu un to pašu finansējumu norādīt atkārtoti, projektā nav iekļauta informācija par Iekšlietu ministrijai nepieciešamo finansējumu dzīvesvietas deklarēšanas jautājumu risināšanai.

	Valsts sekretāru sanāksmes datums un numurs
	Nav attiecināms.

	Informācija par saskaņojumiem
	Tieslietu ministrija 2019. gada 6. martā, 22. maijā un 3. jūlijā nosūtīja projektu piecu darbdienu saskaņošanai Finanšu ministrijai, Iekšlietu ministrijai un Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrijai.
Par Finanšu ministrijas un Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrijas izteiktajiem iebildumiem ir panākta vienošanās.
Iekšlietu ministrija neatbalstīja projekta virzību, norādot, ka ministrijām doto uzdevumu izpildi būs iespējams uzsākt tikai pēc likumprojekta pieņemšanas Saeimā, tāpēc šobrīd neatbalsta uzdevumu atzīšanu par aktualitāti zaudējušiem.

	Informācija par saskaņojumu ar Eiropas Savienības institūcijām
	Nav attiecināms.

	Politikas joma
	Tieslietu politika.

	Atbildīgā amatpersona
	Valsts zemes dienesta ģenerāldirektore Solvita Zvidriņa.

	Uzaicināmās personas
	Valsts zemes dienesta ģenerāldirektore Solvita Zvidriņa.

	Projekta ierobežotas pieejamības statuss
	Nav noteikts ierobežotas pieejamības statuss.

	Cita informācija
	Nav.



Pielikumā:
1. Projekts uz 1 lp. (datne: TMprot_230919_dekl).
2. Izziņa par atzinumos sniegtajiem iebildumiem uz 12 lp. (datne: TMizz_230919_dekl).
3. Finanšu ministrijas 2019. gada 21. marta atzinums Nr. 12/A-7/1358 uz 1 lp. (datne: FMAtz_210319).
4. Finanšu ministrijas 2019. gada 29. maija elektroniskais paziņojums Nr. 10.1-6/7-1/523 uz 1 lp. (datne: FMatz_290519_dekl).
5. Finanšu ministrijas 2019. gada 10. jūlija elektroniskais paziņojums Nr. 10.1-6/7-1/701 uz 1 lp. (datne: FMatz_100719_dekl).
6. Iekšlietu ministrijas 2019. gada 20. marta atzinums Nr. 1-57/739 uz 1 lp. (datne: IEMatz_200319_dekl).
7. Iekšlietu ministrijas 2019. gada 31. maija atzinums Nr. 1-57/1290 uz 3 lp. (datne: IEMatz_310519_dekl).
8. Iekšlietu ministrijas 2019. gada 12. jūlija atzinums Nr. 1-57/1618 uz 1 lp. (datne: IEMatz_120719_dekl).
9. Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrijas 2019. gada 12. marta atzinums 
Nr. 1-22/2357 uz 1 lp. (datne: VARAMatz_120319_dekl).
10. Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrijas 2019. gada 29. maija atzinums 
Nr. 1-132/5245 uz 1 lp. (datne: VARAMatz_290519_dekl).
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