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Likumprojekta “Grozījums Teritorijas attīstības plānošanas likumā” 
sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojums (anotācija)

	Tiesību akta projekta anotācijas kopsavilkums

	Mērķis, risinājums un projekta spēkā stāšanās laiks (500 zīmes bez atstarpēm)
	Tā kā teritorijas attīstības plānošanas dokumenti (turpmāk - plānošanas dokumenti) nosaka pašvaldības attīstību turpmākajiem 7 (vidējā termiņā) vai 25 gadiem (ilgtermiņā), šo dokumentu izstrādē būtiski ņemt vērā nacionālā līmeņa lēmumus un Administratīvi teritoriālās reformas laika grafiku un norisi un attiecīgos pašvaldības plānošanas dokumentus izstrādāt koordinētu ar nacionālajiem lēmumiem. Līdz ar to likumprojekts paredz noteikt termiņu, no kura izstrādājami jaunie plānošanas dokumenti.
Likumprojekts stājas spēkā 2020.gada 1.jūnijā.


  

	I. Tiesību akta projekta izstrādes nepieciešamība

	1.
	Pamatojums
	Latvijas Republikas Saeimas (turpmāk – Saeima) 2019. gada 21. marta sēdes lēmums Nr.139/Lm13 “Par administratīvi teritoriālās reformas turpināšanu”. Tā kā  administratīvi teritoriālās reformas īstenošana ir Deklarācijā par Artura Krišjāņa Kariņa vadītā Ministru kabineta iecerēto darbību (turpmāk – Deklarācija) noteiktā valdības darba prioritāte, likumprojekts ir Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrijas (turpmāk – VARAM)  iniciatīva.

	2.
	Pašreizējā situācija un problēmas, kuru risināšanai tiesību akta projekts izstrādāts, tiesiskā regulējuma mērķis un būtība


	Deklarācijas 223. punktā noteikts, ka līdz 2021. gadam tiks īstenota vietējo pašvaldību reforma, apvienojot pašvaldības ilgtspējīgākās un ekonomiski spēcīgākās vienībās, kas spēj nodrošināt likumā minēto pašvaldību autonomo funkciju izpildi salīdzināmā kvalitātē un pieejamībā.

Saeima 2019. gada 21. marta sēdē pieņēma lēmumu Nr.139/Lm13 “Par administratīvi teritoriālās reformas turpināšanu” turpināt 1998. gadā iesākto administratīvi teritoriālo reformu un līdz 2021. gadam izveidot ekonomiski attīstīties spējīgas administratīvās teritorijas ar vietējām pašvaldībām, kas spēj nodrošināt tām likumos noteikto autonomo funkciju izpildi salīdzināmā kvalitātē un pieejamībā, un kas sniedz iedzīvotājiem kvalitatīvus pakalpojumus par samērīgām izmaksām. Saeimas lēmums Nr.139/Lm13 noteic, ka Ministru kabinets pēc konceptuālā ziņojuma izstrādes par administratīvi teritoriālo iedalījumu un konsultācijām ar pašvaldībām, saskaņā ar Eiropas vietējo pašvaldību hartas 5. pantu, izstrādā un līdz 2019. gada 1. decembrim iesniedz Saeimā likumprojektu, nosakot valsts administratīvi teritoriālo iedalījumu, tā veidus un administratīvo teritoriju izveidošanas kritērijus, un kārtību, kādā tiek pabeigta administratīvi teritoriālā reforma un sagatavotas 2021. gada pašvaldību vēlēšanas. Indikatīvais laika grafiks administratīvi teritoriālās reformas pabeigšanai ir iekļauts Ministru kabineta 2019. gada 5. februārī izskatītajā informatīvajā ziņojumā “Par turpmāko rīcību administratīvi teritoriālās reformas pabeigšanai” (protokols 5#27, TA-166). VARAM plāno, ka Saeimā jaunais administratīvo teritoriju un apdzīvoto vietu likums tiks pieņemts līdz 2020. gada 1. jūnijam.

Saskaņā ar likuma “Par pašvaldībām” 14. panta otrās daļas 1.punktu, lai izpildītu savas funkcijas, pašvaldībām likumā noteiktajā kārtībā ir pienākums izstrādāt pašvaldības teritorijas attīstības programmu un teritorijas plānojumu, kā arī nodrošināt attīstības programmas realizāciju un teritorijas plānojuma administratīvo pārraudzību. Atbilstoši Teritorijas attīstības plānošanas likuma (turpmāk – TAPL) 12. panta pirmajai un trešajai daļai plānošanas dokumentu izstrāde, apstiprināšana un īstenošanas uzraudzība ir pašvaldības ekskluzīvā kompetence. Savukārt TAPL 20. pants noteic, kādi plānošanas dokumenti ir vietējā līmenī: ilgtspējīgas attīstības stratēģija, attīstības programma, teritorijas plānojums, lokālplānojumi, detālplānojumi un tematiskie plānojumi.
Atbilstoši Attīstības plānošanas sistēmas likuma 8. pantā un TAPL noteiktajam, ilgtspējīgas attīstības stratēģija, teritorijas plānojums, lokālplānojums, detālplānojums, tematiskais plānojums ir ilgtermiņa plānošanas dokuments, attīstības programma – vidēja termiņa plānošanas dokuments.
Šobrīd 35 pašvaldības izstrādā attīstības programmas (8 lēmumi par izstrādes uzsākšanu pieņemti 2019. gadā, 25 lēmumi 2018. gadā un 2 lēmumi 2017. gadā).

Ilgtspējīgas attīstības stratēģijas izstrāde noris vienā pašvaldībā (lēmums par izstrādes uzsākšanu pieņemts 2013. gadā).
Savukārt jauna teritorijas plānojuma izstrāde šobrīd notiek 25 pašvaldībās (1 lēmums par izstrādes uzsākšanu pieņemts 2012. gadā, 1 – 2014. gadā, 3 - 2016. gadā, 7 – 2017. gadā, 10 – 2018. gadā un 2 – 2019. gadā).
Vidēji plānošanas dokumenta izstrāde ilgst no viena līdz trim gadiem, atkarībā no dokumenta veida. Daļu nepieciešamo laika resursu aizņem iepirkuma procedūras nodrošināšana un ar plānošanas dokumenta izstrādi saistīto izstrādes līgumu slēgšana. 

Vienlaikus jāņem vērā, ka teritorijas plānojums izstrādājams visai administratīvajai teritorijai un atbilstoši Attīstības plānošanas sistēmas likuma 9. panta ceturtajai daļai vietējā līmeņa plānošanas dokumenti ir hierarhiski pakārtoti reģionālā un nacionālā līmeņa plānošanas dokumentiem. 

Tā kā normatīvais regulējums nenoteica termiņu, kādā pēc 2009. gada administratīvi teritoriālās reformas izstrādājami jauni plānošanas dokumenti, ir izveidojusies situācija, ka joprojām 15 pašvaldībām spēkā ir teritorijas plānojumi, kas izstrādāti pirms 2009. gada administratīvi teritoriālās reformas. Līdz ar to tajos noteiktās prasības vairumā gadījumu ir pretrunā pašreizējam tiesiskajam regulējumam (TAPL spēkā no 2011. gada, 2013. gadā pieņemti Ministru kabineta noteikumi, kuros noteiktas vispārīgas prasības teritorijas plānošanai, izmantošanai un apbūvei, no 2015. gada plānošanas dokumenti tiek strukturēti izstrādāti Teritorijas attīstība plānošanas informācijas sistēmai).
TAPL 13. panta otrā daļa noteic, ka vietējā pašvaldība savā budžetā paredz līdzekļus plānošanas dokumentu izstrādei. Likuma “Par pašvaldībām” 14. pantā noteiktas pašvaldības tiesības, kas ievērojamas, pildot likumā noteiktās pašvaldības funkcijas, tai skaitā atbilstoši apstiprinātajam pašvaldības budžetam racionāli un lietderīgi izlietot pašvaldības finanšu līdzekļus. Arī šī likuma 21. panta otrā daļa noteic, ka domes darbībai un lēmumiem jābūt maksimāli lietderīgiem.
No TAPL 13. panta trešās daļas izriet, ka lokālplānojuma un detālplānojuma finansētājs var būt privātpersona, kas ierosinājusi attiecīgā plānošanas dokumenta izstrādi, lai īstenotu savu attīstības ieceri.
Ņemot vērā, ka līdz vietējo pašvaldību vēlēšanām palicis mazāk par diviem gadiem, šobrīd nebūtu racionāli uzsākt jaunas ilgtspējīgas attīstības stratēģijas, attīstības programmas un teritorijas plānojuma izstrādi.
Likumprojekts paredz, ka noteiktais ierobežojums attiecināms uz noteiktu teritorijas attīstības plānošanas dokumentu: ilgtspējīgas attīstības stratēģijas, attīstības programmas un teritorijas plānojuma izstrādi un apstiprināšanu.
Saskaņā ar 2019. gada 21. marta Saeimas lēmumu “Par administratīvi teritoriālās reformas turpināšanu” Ministru kabinets pēc konceptuālā ziņojuma par administratīvi teritoriālo iedalījumu sagatavošanas [..] līdz 2019. gada 1. decembrim iesniedz Saeimai likumprojektu, kurā nosaka: [..] citus jautājumus, kas izriet no konceptuālā ziņojuma.

 Saskaņā ar Konceptuālo ziņojumu "Par administratīvi teritoriālo iedalījumu" viens no novadu izveidošanas kritērijiem ir “iespējama ilgtspējīga teritorijas ekonomiskā attīstība, un pašvaldībai ir spēja teritorijai piesaistīt nozīmīgas investīcijas”, kas cita starpā ir skaidrota kā: saskaņota teritorijas attīstības plānošana. 

 Ņemot vērā, ka Saeima ir nolēmusi turpināt 1998. gadā iesākto teritoriālo reformu un līdz 2021. gadam izveidot ekonomiski attīstīties spējīgas administratīvās teritorijas ar vietējām pašvaldībām, tad šobrīd, 2019. gadā, nebūtu lietderīgi ļaut pašvaldībām turpināt izstrādāt un pieņemt kādus Teritorijas attīstības plānošanas likuma 20. panta 1., 2., un 3. punktā minētos plānošanas dokumentus. Līdzīgi kā 1998.gadā, arī šobrīd reforma lielā mērā ir saistīta ar izmaiņām vietējo pašvaldību teritorijā. 

 Tāpat jāņem vērā, ka Teritorijas attīstības plānošanas likuma 3.panta 8. punkts paredz, ka teritorijas attīstības plānošanā ievēro [..] šādus principus: savstarpējās saskaņotības princips — teritorijas attīstības plānošanas dokumentus izstrādā, tos savstarpēji saskaņojot un izvērtējot citos teritorijas attīstības plānošanas dokumentos noteikto (princips minēts arī Attīstības plānošanas sistēmas likuma 5. panta otrās daļas 12.punktā kā “dokumentu saskaņotības princips”).

 Ļaujot pašvaldībām līdz 2021. gada pašvaldību vēlēšanām, izstrādāt un apstiprināt jaunus Teritorijas attīstības plānošanas likuma 20. panta 1., 2., un 3. punktos paredzētos teritorijas attīstības plānošanas dokumentus, neizbēgami veidotos savstarpējās saskaņotības principa pārkāpums, jo pašvaldības šos dokumentus izstrādātu, neņemot vērā jaunās administratīvās teritorijas un to attīstības plānošanas dokumentos noteiktos mērķus. 

 Arī Satversmes tiesa ir norādījusi, ka pašvaldībai teritorijas plānošanas jomā normatīvie akti piešķir lielu rīcības brīvības (diskrecionāro varu). Šī rīcības brīvība lielā mērā izriet no teritorijas plānošanas pamatprincipiem. Tomēr tā nav neierobežota. [..] Par galveno kritēriju rīcības brīvības pareizas izmantošanas pārbaudē ir jāuzskata teritorijas plānošanas procedūras atbilstība tās galvenajam uzdevumam – kompleksi saskaņot atsevišķu privātpersonu intereses ar attiecīgās teritorijas ilgtspējīgas attīstības iespējām. (Satversmes tiesas lieta Nr. 2003-16-05, 5. paragrāfs). VARAM ieskatā, kamēr nav līdz galam pabeigta uzsāktā administratīvi teritoriālā reforma, nav iespējams plānot šo teritoriju ilgtspējīgu attīstību.

 Tāpat arī jau pieminētajā Satversmes tiesas lietā Nr.2008-08-0306 14. paragrāfā ir ticis atzīts, ka vairāku vietējo pašvaldību apvienošana lielākā vietējā pašvaldībā ir jāīsteno, ievērojot un iespēju robežās cenšoties nodrošināt sabiedrisko labumu. Kā ir redzams no likumprojekta “Administratīvo teritoriju un apdzīvoto vietu likums”, šīs reformas ietvaros tiek veiktas izmaiņas vietējo pašvaldību teritoriālajās vienībās un mazināta pastāvošo vietējo pašvaldību sadrumstalotība, kas nodrošina vairākus ieguvumus, cita starpā veicina pašvaldības resursu racionālāku izmantošanu. 

 Ar kompleksu privātpersonu un attiecīgās teritorijas ilgtspējīgas attīstības iespēju saskaņošanu jāsaprot tiesības visām privātpersonu, kuru intereses var tikt skartas, piedalīties teritorijas plānošanas procedūrā, tātad arī tām personām, kas pēc teritoriālās reformas apvienosies vienā administratīvajā teritorijā. 

 Teritorijas attīstības plānošanā kā fundamentāls elements ir sabiedrības līdzdalība. Satversmes tiesa ir atzinusi, ka vietējās pašvaldības pienākums teritorijas plānojuma [..] izstrādāšanas gaitā ir būt par objektīvu un neitrālu vidutāju [..], uzklausīt un objektīvi izvērtēt visus ieinteresēto pušu viedokļus par konkrētās teritorijas atbilstošāko un piemērotāko attīstības veidu, kā arī ievērot teritorijas plānošanas reglamentējošo normatīvo aktu prasības. (Satversmes tiesas 2007.gada 28.novembra lēmums “Par tiesvedības izbeigšanu” lietā Nr.2007-16-03, 7.paragrāfs). Tāpat ticis atzīts, ka būtisks teritorijas plānošanas procesa pārkāpums ir pieļauts tādos gadījumos, kad ir būtiski pārkāptas sabiedrības tiesības piedalīties teritorijas plānošanas procesā (Satversmes tiesas 2008. gada 17. janvāra sprieduma lietā Nr.2007-11-03 16.paragrāfs). 

Neierobežojot pašvaldību tiesības 2019., 2020. 2021. gadā izstrādāt un pēc 2021. gada pašvaldības vēlēšanām apstiprināt jaunus teritorijas attīstībās plānošanas dokumentus, kas noteikti Teritorijas attīstības plānošanas likuma 20. panta 1., 2., un 3. punktos, rastos situācija, ka daļa iedzīvotāju viedokļu šajos izstrādātajos dokumentos vispār nebūtu ņemta vērā, kas būtu pretrunā ar sabiedrības līdzdalības principu. 

Svarīgi ir ņemt vērā, ka līdz reformas pabeigšanai un jaunā administratīvā iedalījuma spēkā stāšanās brīdim tiek piemēroti jau spēkā esošie teritorijas attīstības plānošanas dokumenti, kas veicina tiesisko noteiktību un faktiski saglabā pašreizējo de facto situāciju. Šāds risinājums izslēdz iespējamību, ka īsā laika periodā vairākkārtīgi tiek veiktas izmaiņas ilgtermiņa un vidēja termiņa pašvaldības attīstības plānošanas dokumentos, kas, savukārt, sniedz labumu sabiedrībai, jo privātpersonas tiesības tieši ietekmējošā normatīvā regulējuma izmaiņas nenotiek haotiski un vairākkārtīgi īsā laika periodā.

 Tas arī nozīmē, ka privātpersonas var plānot un organizēt savas darbības līdz 2021. gadam atbilstoši spēkā esošajam tiesiskajam regulējumam.

 Iepriekš norādīto apsvērumu dēļ ir pamatoti, racionāli, lietderīgi un samērīgi līdz administratīvi teritoriālās reformas noslēgumam ierobežot pašvaldību tiesības izstrādāt un apstiprināt Teritorijas attīstības plānošanas likuma 20.panta 1.-3.punktā minētos teritorijas attīstības plānošanas dokumentus.  
Plānošanas dokumentu izstrādes un apstiprināšanas liegumu noteikt diferencēti atkarībā no plānošanas dokumentu veida, pilnīgu liegumu attiecinot tikai uz vietējās pašvaldības attīstības stratēģiju, VARAM norāda, ka šāds risinājums cita starpā neatbilstu Teritorijas attīstības plānošanas likumam, 2014. gada 14.oktobra Ministru kabineta noteikumiem Nr.628 “Noteikumi par pašvaldību teritorijas attīstības plānošanas dokumentiem” un Attīstības plānošanas sistēmas likumam.

Attīstības plānošanas sistēmas likuma 3. panta pirmā daļa nosaka, ka attīstības plānošana ir principu, mērķu un to sasniegšanai nepieciešamās rīcības izstrāde nolūkā īstenot politiski noteiktas prioritātes un nodrošināt sabiedrības un teritorijas attīstību, bet otrā - attīstības plānošanas sistēma aptver politikas un teritorijas attīstības plānošanu, kā arī nodrošina attīstības plānošanas sasaisti ar finanšu plānošanu un valsts un pašvaldību institūciju pieņemto lēmumu savstarpējo saskaņotību.
 Šī paša likuma 4.pants paredz, ka attīstības plānošanas dokumentā izvirza mērķus un sasniedzamos rezultātus attiecīgā politikas jomā vai teritorijā, apraksta noskaidrotās problēmas un paredz to risinājumus, izvērtē šo risinājumu iespējamo ietekmi, kā arī plāno turpmāko politikas īstenošanai un rezultātu novērtēšanai nepieciešamo rīcību. Savukārt, 5.panta otrās daļas 2.punktā nostiprināts interešu saskaņotības princips, 4.punktā sadarbības princips un 5.punktā – finansiālo iespēju princips.

 Attīstības plānošanas sistēmas likuma 9.panta trešā daļa nosaka, ka vidēja termiņa attīstības plānošanas dokumenti ir hierarhiski pakārtoti ilgtermiņa attīstības plānošanas dokumentiem. Tā kā attīstības programma ir vidēja termiņa plānošanas dokuments, tā ir pakārtota ilgtermiņa attīstības stratēģijai.
 No minētajam tiesību normām izriet, ka attīstības plānošanā un attīstības dokumentu izstrādē ir jāievēro dažādas intereses, jānodrošina dokumentu pēctecība un nedublēšanās, jāsadarbojas un jānodrošina efektīvākie risinājumi attiecībā uz izmaksu izlietojumu un jāņem vērā attīstības plānošanas dokumentu hierarhija. 

 Attīstības plānošanas sistēmas likuma 11.panta ceturtā daļa nosaka, ka izstrādājot attīstības plānošanas dokumentus, ievēro attiecīgā pārvaldes līmeņa politisko vadlīniju dokumentus (piemēram, Deklarāciju par Ministru kabineta iecerēto darbību), kuri izvirza uzdevumus valsts un pašvaldību institūcijām. Administratīvi teritoriālā reforma ir Deklarācijā par Artura Krišjāņa Kariņa vadītā Ministru kabineta iecerēto darbību noteiktā valdības darba prioritāte (sk. cita starpā 223., 224., 231. 234. punktus). 

Saskaņā ar Teritorijas attīstības plānošanas likuma 22.panta pirmo daļu un 23.panta pirmo daļu gan vietējās pašvaldības attīstības programma, gan vietējās pašvaldības teritorijas plānojums ir dokumenti, kas izstrādājami, ņemot vērā vietējās pašvaldības ilgtspējīgas attīstības stratēģiju. Tāpat atbilstoši šī likuma 21.panta pirmās daļas prasībām, vietējās pašvaldības ilgtspējīgas attīstības stratēģija ir ilgtermiņa teritorijas attīstības plānošanas dokuments, kurā nosaka vietējās pašvaldības ilgtermiņa attīstības redzējumu, stratēģiskos mērķus, attīstības prioritātes un telpiskās attīstības perspektīvu rakstveidā un grafiskā veidā, un šo stratēģiju izstrādā atbilstoši plānošanas reģiona ilgtspējīgas attīstības stratēģijai, izvērtējot blakus esošo vietējo pašvaldību teritorijas attīstības plānošanas dokumentus.

 Principiāli tas pats ir noteikts arī 2014.gada 14.oktobra Ministru kabineta noteikumu Nr.628 “Noteikumi par pašvaldību teritorijas attīstības plānošanas dokumentiem” 21. un 26.punktos.

 Satversmes tiesa ir secinājusi, ka Satversmes 105.pants, kā arī normatīvie akti teritorijas plānošanas jomā piešķir pašvaldībai rīcības brīvību noteikt tās teritorijas plānojumā darbību prioritātes, attīstības virzienus un sasniedzamos mērķus [..] (Satversmes tiesas 2013.gada 5.aprīļa sprieduma lietā Nr.2012-20-03 12.paragrāfs). Teritorijas plānošanas mērķis ir veidot ilgtspējīgas, veselīgākas un labāk organizētas sabiedrības nosacījumu (Satversmes tiesas 2014.gada 10.oktobra sprieduma lietā Nr.2014-04-03 14.paragrāfs).

 VARAM ieskatā, ņemot vērā Teritorijas attīstības plānošanas likuma 20.panta 1.-3.punktā paredzēto dokumentu ciešo savstarpējo saistību, īpaši apstākli, ka gan attīstības stratēģija, gan teritorijas plānojums patiesībā ir cieši saistīts ar ilgtspējīgas attīstības stratēģiju, kā arī ņemot vērā teritorijas attīstības plānošanas mērķus, lieguma attiecināšana tikai uz ilgtspējīgas attīstības stratēģiju neveicinātu Teritorijas attīstības plānošanas likuma 2.pantā minēto mērķu sasniegšanu, jo nenodrošinātu ilgtspējīgu teritorijas attīstību, kā arī neliecinātu par mērķtiecīgu un līdzsvarotu velmi nodrošināt labāk organizētas sabiedrības attīstību.

Ņemot vērā šos apsvērumus, lieguma attiecināšana tikai uz ilgtspējīgas attīstības stratēģiju nebūtu atzīstama par lietderīgu, jo veidotos situācija, kad, pirmkārt, pašvaldības izstrādātu attīstības programmu un teritorijas plānojumu, neņemot vērā pašvaldības ilgtermiņa attīstības redzējumu, stratēģiskos mērķus un attīstības prioritātes, otrkārt, šie dokumenti visticamāk tiktu izstrādāti atbilstoši pašreiz spēkā esošajai stratēģijai, kurai formāli atbilst jau pašreiz spēkā esošais teritorijas plānojums un attīstības prioritātes. 

 Turklāt, atkārtoti jāuzsver, ka parasti attīstības plānošanas dokumentu izstrāde var aizņemt līdz trīs gadiem, atkarībā no dokumenta veida. Tādējādi pastāv pat iespējamība, ka pašvaldībām līdz pat 2021.gadam nemaz neizdodos izstrādāt un apstiprināt jaunus attīstības plānošanas dokumentus, savukārt, 2021.gadā jau būtu nepieciešams uzsākt darbu pie jauniem attīstības plānošanas dokumentiem, ņemot vērā jaunās administratīvo teritoriju, to administratīvo centru un teritoriālā iedalījuma vienības.

 Ņemot vērā visu minēto, atsaucoties uz iepriekšminētajām tiesību normām jāsecina, ka tikai konsekvents pašvaldību tiesību ierobežojums veikt Teritorijas attīstības plānošanas likuma 20.panta 1.-3.punktā paredzēto dokumentu izstrādi līdz 2021.gadam ir atzīstams par līdzekli, kas, lai arī ierobežo pašvaldību tiesības, sekmēs racionālu rīcību ar pašvaldības budžeta līdzekļiem, veicinās tiesisko noteiktību un sabiedrības intereses.
Šāds liegums ierobežos pašvaldību tiesības, tomēr jāņem vērā, ka pašvaldību tiesības nav absolūtas. Kā atzinusi Satversmes tiesa 2009.gada 20.janvāra lēmuma “Par tiesvedības izbeigšanu lietā Nr.2008-08-0306” 11.paragrāfā (lieta ierosināta saistībā ar konstitucionālo sūdzību par 2007.gada Ministru kabineta noteikumu Nr.596 “Noteikumi par vietējo pašvaldību administratīvi teritoriālo iedalījumu” jeb saistībā par 1998.gadā uzsākto reformu), tad par reformas īstenošanu atbildīgā lēmējinstitūcija pamatā ir brīva noteikt galvenās intereses, kas liekamas reformas pamatā, kā arī kritērijus, pēc kuriem tā īstenojama.

 Lai arī pašvaldību tiesību ierobežošana attiecībā uz Teritorijas attīstības plānošanas likuma 20.panta 1., 2., un 3. punktā minēto dokumentu izstrādāšanu un apstiprināšanu nav reformas mērķis per se, tomēr teritoriālā reforma nenoliedzami ir saistīta ar teritorijas attīstības plānošanu un šādas plānošanas dokumentu izstrādi, kas, attiecīgi, saistīta ar pašvaldības budžeta izlietojumu šiem mērķiem.  

 Veicot teritoriālo reformu, Valsts pārvaldei ir saistoši tādi principi kā laba pārvaldība (Valsts pārvaldes iekārtas likuma 10.panta piektā daļa) un efektivitāte (Valsts pārvaldes iekārtas likuma 10.panta desmitā daļa). Gan labas pārvaldības princips, gan efektivitātes princips sevī ietver valsts pienākumu jebkurā tās līmenī veikt efektīvu līdzekļu izlietojumu, proti, neizlietot līdzekļus nelietderīgi.  

VARAM vēlas atkārtoti uzsvērt, ka atbilstoši likuma “Par pašvaldībām” 7.panta otrajai daļai, pašvaldības autonomo funkciju izpilde tiek finansēta no pašvaldības budžeta. Minētā likuma 14.panta otrās daļas 6.punkts paredz pienākumu pašvaldībām atbilstoši apstiprinātajam pašvaldības budžetam racionāli un lietderīgi izlietot pašvaldības finanšu līdzekļus. Cita starpā arī Teritorijas attīstībās plānošanas likuma 21. panta otrā daļa uzliek pienākumu pašvaldībai veikt darbības un pieņemt lēmumus maksimāli lietderīgi.

 Arī likuma “Par pašvaldību budžetiem” 28.pants paredz, ka pašvaldības dome organizē pašvaldības budžeta izpildi, nodrošina nodokļu iekasēšanu un līdzekļu racionālu izlietošanu, pamatojoties uz spēkā esošajiem normatīvajiem aktiem. Jāpiemin arī likuma “Par budžetu un finanšu vadību” 46.panta pirmajā daļā minētais - pašvaldību vadītāji ir atbildīgi par šajā likumā noteiktās kārtības un prasību ievērošanu, izpildi un kontroli, kā arī par budžeta līdzekļu efektīvu un ekonomisku izlietošanu atbilstoši paredzētajiem mērķiem.

 VARAM ieskatā, jebkādu pašvaldību budžeta līdzekļu novirzīšana jaunu Teritorijas attīstības plānošanas likuma 20.panta 1.-.3.punktā paredzēto pašvaldības ilgtermiņa un vidēja termiņa attīstības plānošanas dokumentu izstrāde būtu racionāli pamatota, efektīva un lietderīga tikai pēc reformas pabeigšanas un jaunā Administratīvo teritoriju un apdzīvoto vietu likuma, kas nosaka administratīvo teritoriju, to administratīvo centru un teritoriālā iedalījuma vienības, spēkā stāšanās. Šāds risinājums palīdzētu izvairīties no situācijas, kad pašvaldības iegulda savus budžeta līdzekļus šo dokumentu izstrādē atbilstoši pašreizējai situācijai, neskatoties uz to, ka šāda situācija pastāvēs tikai līdz 2021.gadam, kad izstrādātie dokumenti būt jāpārstrādā vai jāsagatavo no jauni sakarā ar reformas ieviestajām izmaiņām.

Lai arī viens no valsts pārvaldes pamatprincipiem ir subsidiaritāte (Valsts pārvaldes iekārtas likuma 10. panta devītā daļa), tomēr Satversmes tiesa jau ir atzinusi, ka subsidiaritātes princips, kaut arī tas centrālajai varai uzliek noteiktus pienākumus, kā arī liedz tai īstenot atsevišķas darbības, tomēr nozīmē politiski motivētu izšķiršanos par to, kā lietderīgāk un efektīvāk organizēt funkciju sadali starp centrālo valsts varu un vietējām pašvaldībām. Mūsdienu sabiedrības dažādība, kā arī valsts īstenojamo funkciju daudzpusība uzliek valsts varai par pienākumu, izšķiroties par atsevišķu funkciju nodošanu vietējām pašvaldībām, elastīgi un operatīvi meklēt piemērotāko un lietderīgāko problēmas risinājumu. Tādējādi šādu lēmumu pieņemšanas pamatā ir izšķiršanās par sociālekonomiskā pamatojuma lietderību (Satversmes tiesas lieta Nr. 2008-09-0306, 14.1. paragrāfs). 

 Konkrētajā gadījumā būtu uzskatāms, ka pašvaldību tiesību ierobežošana uz noteiktu laiku būtu uzskatāma par piemērotu un lietderīgu, lai risinātu problēmas, kas varētu rasties ar nelietderīgu teritorijas plānošanas dokumentu izstrādi.

Pašvaldību rīcība ar izstrādes procesā esošo teritorijas plānojumu izstrādes saistībām jānodrošina atbilstoši savstarpēji noslēgtajiem līgumiem par teritoriju plānojumu izstrādi . 
Šobrīd plānotajā pirmā līmeņa modelī ar Administratīvo teritoriju un apdzīvoto vietu likumprojektu pilsētām - Rīga un Jūrmala, nav plānotas izmaiņas, savukārt valdības deklarācijas noteiktā otrā līmeņa pārvaldes modeļa izvērtējuma gaitā var būt izmaiņas šajās pašvaldībās, kas var skart telpisko plānošanu, tādēļ noteikt izņēmumus nav pamatoti.

Ar Administratīvo teritoriju un apdzīvoto vietu likumprojekta Pārejas noteikumu 9.punktu ir paredzēts, ka “Administratīvi teritoriālās reformas ietvaros par valsts budžetā piešķirtajiem finanšu līdzekļiem Ministru kabineta noteiktajā kārtībā līdz 2021. gada 1. jūnijam attiecīgās pašvaldības kopīgi izstrādā savstarpēji integrētu teritorijas attīstības plānošanas dokumenta projektu”. Tas nozīmē, ka pēc 2021.gada pašvaldības vēlēšanām un līdz jaunu teritorijas plānošanas dokumentu izstrādei, spēkā ir esošie teritorijas plānošanas dokumenti.
Administratīvi teritoriālās reformas periodā 2019, 2020 un 2021.gadā - jaunas stratēģijas, attīstības programmas un teritorijas plānojumus  izstrādā pēc  tā likuma spēkā stāšanās, kurš nosaka jauno administratīvi teritoriālo iedalījumu, pakārtojot pašvaldību teritorijas attīstības plānošanas dokumentu izstrādi atbilstoši jaunajam administratīvi teritoriālajam iedalījumam.

1)Izstrādi turpina vai nepieciešamības gadījumā uzsāk jaunu teritorijas attīstības plānošanas dokumentu jaunā administratīvā centra vadībā, kurš būs pēc pašvaldību vēlēšanām 2021.gadā.  Administratīvais centrs  sagatavo domes lēmumu par daba grupas izveidi, kurā:

a. Iekļauj to pašvaldību pārstāvjus, kas veidos jaunu pašvaldību pēc 2021.gada vēlēšanām

b. Sadarbības procesā (atbilstoši TAPL 21. un 22.pantam) ar jaunajā novadā ietilpstošajām pašvaldībām veido integrētu teritorijas attīstības plānošanas dokumentu vai saskaņotu izstrādi atsevišķām tā daļām, piemēram, turpinot iesākto teritorijas plānojumu izstrādi.

c. Darba grupās un sadarbībā, tiek plānota integrētā teritorijas attīstības plānošanas dokumenta izstrāde:

i. Ja ir noslēgti līgumi par ārpakalpojumu teritorijas attīstības plānošanas dokumenta izstrādei, darba grupas ietvaros un sadarbībā jaunā novada pašvaldībām, tiek izvērtēta to turpināšana, nepieciešamības gadījumā pielāgojot 

ii. Ja ir plānots uzsākt jaunu, tad iepirkumu veic jaunā novada administratīvā centra pašvaldība, kas veido darba uzdevumu sadarbībā ar jaunā novadā ietilpstošajām pašvaldībām.

2) Integrēto teritorijas attīstības dokumentu izstrādā līdz 2021.gada vēlēšanām un apstiprina pašvaldības dome, kas ievēlēta 2021. gada pašvaldību vēlēšanās. 

Visā periodā – gan esošās administratīvās pašvaldības, gan jaunās administratīvi teritoriālās vienības (novadi):

1. Izstrādā grozījumus vai pagarina esošo stratēģiju, attīstības programmu un teritorijas plānojumu darbības termiņu.

2. Izstrādā jaunus lokālplānojumus un  detālplānojumus.

Ja ir būtisks investīciju projekts, pašvaldība var izvēlēties vienu no augstākajām minētajiem veidiem.  

	3.
	Projekta izstrādē iesaistītās institūcijas un publiskas personas kapitālsabiedrības
	 Nav. 

	4.
	Cita informācija
	 Situācijas izvērtēšanu un iespējamo rīcību apzināšanu veica VARAM izveidotā administratīvi teritoriālās reformas darba grupa, ņemot vērā pašvaldību un plānošanas reģionu sniegto informāciju par aktuālo situāciju teritorijas attīstības plānošanas jomā, kā arī viedokli par iespējamajiem risinājumiem.


  

	II. Tiesību akta projekta ietekme uz sabiedrību, tautsaimniecības attīstību un administratīvo slogu

	1.
	Sabiedrības mērķgrupas, kuras tiesiskais regulējums ietekmē vai varētu ietekmēt
	Plānotais tiesiskais regulējums ietekmēs 2019., 2020., 2021.gadā tās pašvaldības, kas uz attiecīgā regulējuma spēkā stāšanās brīdi būs uzsākušas jauna plānošanas dokumenta izstrādi. Veicot saimniecisko darbību vai īstenojot būvniecības ieceri, ievērojami spēkā esošie plānošanas dokumenti.

	2.
	Tiesiskā regulējuma ietekme uz tautsaimniecību un administratīvo slogu
	Kopumā administratīvais slogs nemainīsies, ņemot vērā, ka jau šobrīd nepieciešamās izmaiņas plānošanas dokumentos tiek veiktas, izstrādājot to grozījumus, vai veicot aktualizāciju.

	3.
	Administratīvo izmaksu monetārs novērtējums
	Tā kā grozījums TAPL Pārejas noteikumos nemaina regulējumu pēc būtības, tikai ierobežo jaunu plānošanas dokumentu izstrādes uzsākšanu 2019., 2020., 2021.gadā, un apstiprināšanu pēc 2021.gada pašvaldību vēlēšanām, un pašvaldībās ir spēkā esoši plānošanas dokumenti, administratīvās izmaksas nav iespējams novērtēt.

	4.
	Atbilstības izmaksu monetārs novērtējums
	Tā kā grozījums TAPL Pārejas noteikumos nemaina regulējumu pēc būtības tikai ierobežo jaunu plānošanas dokumentu izstrādes uzsākšanu 2019., 2020., 2021.gadā, un apstiprināšanu pēc 2021.gada pašvaldību vēlēšanām, un pašvaldībās ir spēkā esoši plānošanas dokumenti, atbilstības izmaksas nav iespējams novērtēt.
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	III. Tiesību akta projekta ietekme uz valsts budžetu un pašvaldību budžetiem

	Projekts šo jomu neskar.


  

	IV. Tiesību akta projekta ietekme uz spēkā esošo tiesību normu sistēmu

	Projekts šo jomu neskar.


	V. Tiesību akta projekta atbilstība Latvijas Republikas starptautiskajām saistībām

	Projekts šo jomu neskar.


  
	VI. Sabiedrības līdzdalība un komunikācijas aktivitātes

	1.
	Plānotās sabiedrības līdzdalības un komunikācijas aktivitātes saistībā ar projektu
	Sabiedrības līdzdalība tiks nodrošināta atbilstoši Ministru kabineta 2009. gada 25. augusta noteikumiem Nr.970 “Sabiedrības līdzdalības kārtība attīstības plānošanas procesā” 7.4.1 un 7.5. apakšpunktu. Ieinteresētajām personām ir tiesības izteikt viedokli un sniegt rakstiskus priekšlikumus.

	2.
	Sabiedrības līdzdalība projekta izstrādē
	Sabiedrības iesaistei likumprojekts un tā anotācija ir publicēta VARAM tīmekļvietnē www.varam.gov.lv 2019. gada 4. jūlijā. 

	3.
	Sabiedrības līdzdalības rezultāti
	Par likumprojektu saņemti priekšlikumi un sākotnējie iebildumi no Latvijas Pašvaldību savienības un biedrības “Latvijas Teritoriālplānotāju Asociācija”.
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	VII. Tiesību akta projekta izpildes nodrošināšana un tās ietekme uz institūcijām

	1.
	Projekta izpildē iesaistītās institūcijas
	Pašvaldības, nozaru ministrijas, valsts kapitālsabiedrības.

	2.
	Projekta izpildes ietekme uz pārvaldes funkcijām un institucionālo struktūru.
Jaunu institūciju izveide, esošu institūciju likvidācija vai reorganizācija, to ietekme uz institūcijas cilvēkresursiem
	Jaunas valsts pārvaldes funkcijas netiek ieviestas. Nav paredzams, ka valsts pārvaldes iestāžu vai tiesu darba apjoms ievērojami mainīsies.

	3.
	Cita informācija
	Valsts pārvaldes institucionālā sistēma netiek mainīta. Jaunas iestādes vai jaunas struktūrvienības netiek veidotas.
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