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Likumprojekts

Grozījums Latvijas valsts karoga likumā

Izdarīt Latvijas valsts karoga likumā (Latvijas Vēstnesis, 2009, 182. nr.; 2012, 181. nr.; 2018, 90., 188. nr.) šādu grozījumu:

Papildināt likumu ar 21.2, 21.3 un 21.4 pantu šādā redakcijā:

"21.2 pants. Administratīvā atbildība Latvijas valsts karoga lietošanas jomā
(1) Par Latvijas valsts karoga nenovietošanu Saeimas, Ministru kabineta vai republikas pilsētu domju vai novadu domju noteiktajās dienās vai gadījumos publiskas personas iestādes vadītājam un publiskas personas kontrolē esošas kapitālsabiedrības valdes loceklim piemēro brīdinājumu.
(2) Par normatīvajos aktos noteiktā Latvijas valsts karoga novietošanas veida vai kārtības pārkāpšanu fiziskai personai un juridiskai personai piemēro brīdinājumu.
(3) Par tāda Latvijas valsts karoga vai Latvijas valsts karoga vimpeļa izplatīšanu tirgū, kas neatbilst normatīvajos aktos noteiktajām prasībām, piemēro naudas sodu fiziskai personai līdz divdesmit piecām naudas soda vienībām, bet juridiskai personai – līdz piecdesmit naudas soda vienībām.
(4) Par klajas necieņas izrādīšanu pret Latvijas valsts karogu piemēro naudas sodu līdz simt četrdesmit naudas soda vienībām.

21.3 pants. Kriminālatbildība Latvijas valsts karoga lietošanas jomā
Par Latvijas valsts karoga zaimošanu vainīgās personas saucamas pie kriminālatbildības likumā noteiktajā kārtībā.

21.4 pants. Kompetence sodu piemērošanā
[bookmark: _Hlk12005845](1) Administratīvā pārkāpuma procesu par šā likuma 21.2 panta pirmajā, otrajā un ceturtajā daļā minētajiem pārkāpumiem:
1) veic Valsts policija;
2) līdz lietas izskatīšanai veic pašvaldības policija, bet lietu izskata pašvaldības administratīvā komisija vai apakškomisija.
(2) Administratīvā pārkāpuma procesu par šā likuma 21.2 panta trešajā daļā minēto pārkāpumu veic Patērētāju tiesību aizsardzības centrs.
[bookmark: _GoBack](3) Administratīvā pārkāpuma procesu par šā likuma 21.2 panta ceturtajā daļā minēto pārkāpumu, kas izdarīts uz kuģa, veic Nacionālo bruņoto spēku Jūras spēku Krasta apsardzes dienests."



Likums stājas spēkā vienlaikus ar Administratīvās atbildības likumu.



Ministru prezidenta biedrs,
tieslietu ministrs
J. Bordāns
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