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Rīgā

27.09.2019 Nr. 3.1-5/2019/1949
Valsts kancelejai

Par Ministru kabineta sēdes protokollēmuma projektu “Par Ministru kabineta 2017. gada 12. decembra sēdes protokollēmuma (prot. Nr.61 73.§) “Informatīvais ziņojums “Par Ministru kabineta 2017.gada 24.janvāra sēdes protokollēmuma (prot. Nr.4 40.§) “Informatīvais ziņojums “Par Ministru kabineta 2016.gada 12.aprīļa sēdes protokollēmuma (prot. Nr.17 5.§) “Noteikumu projekts “Būvkomersantu klasifikācijas noteikumi”” 3.punktā dotā uzdevuma izpildi”” 3. un 4.punktā dotā uzdevuma atzīšanu par aktualitāti zaudējušu”” 3. punktā dotā uzdevuma atzīšanu par aktualitāti zaudējušu”
Pamatojoties uz Ministru kabineta 2009. gada 7. aprīļa noteikumu Nr. 300 “Ministru kabineta kārtības rullis” 73.1. apakšpunktu, iesniedzu izskatīšanai Ministru kabineta sēdē protokollēmuma “Par Ministru kabineta 2017. gada 12. decembra sēdes protokollēmuma (prot. Nr.61 73.§) “Informatīvais ziņojums “Par Ministru kabineta 2017.gada 24.janvāra sēdes protokollēmuma (prot. Nr.4 40.§) “Informatīvais ziņojums “Par Ministru kabineta 2016.gada 12.aprīļa sēdes protokollēmuma (prot. Nr.17 5.§) “Noteikumu projekts “Būvkomersantu klasifikācijas noteikumi”” 3.punktā dotā uzdevuma izpildi”” 3. un 4.punktā dotā uzdevuma atzīšanu par aktualitāti zaudējušu”” 3. punktā dotā uzdevuma atzīšanu par aktualitāti zaudējušu” projektu.
	1.
	Iesniegšanas pamatojums
	Ministru kabinets 2017. gada 12. decembrī, izskatot Ekonomikas ministrijas sagatavoto Informatīvo ziņojumu "Par Ministru kabineta 2017.gada 24.janvāra sēdes protokollēmuma (prot. Nr.4 40.§) "Informatīvais ziņojums "Par Ministru kabineta 2016.gada 12.aprīļa sēdes protokollēmuma (prot. Nr.17 5.§) "Noteikumu projekts "Būvkomersantu klasifikācijas noteikumi"" 3.punktā dotā uzdevuma izpildi"" 3. un 4.punktā dotā uzdevuma atzīšanu par aktualitāti zaudējušu", ir uzdevis Ekonomikas ministrijai sadarbībā ar būvniecības nozares darba devēju organizācijām un arodbiedrībām, kas noslēgušas ģenerālvienošanos, ar kuru būvniecības nozarē strādājošajiem noteikts būtiski augstāks minimālās mēneša darba algas apmērs normālā darba laika ietvaros un attiecīgas minimālās stundas tarifa likmes, sešu mēnešu laikā pēc ģenerālvienošanās publicēšanas oficiālajā izdevumā "Latvijas Vēstnesis" sagatavot un iesniegt izskatīšanai Ministru kabinetā tiesību akta projektu par grozījumiem Ministru kabineta 2016.gada 12.aprīļa noteikumos Nr.211 "Būvkomersantu klasifikācijas noteikumi", nosakot kārtību būvkomersantu kvalificēšanai atkarībā no darba samaksas atbilstības ģenerālvienošanās nosacījumos noteiktajām likmēm (Ministru kabineta 2017. gada 12. decembra sēdes protokols Nr. 61 73§, 3.punkts).

2019. gada 3. maijā, Latvijas Vēstnesī (oficiālās publikācijas Nr. 2019/88.DA1) ir publicēta ģenerālvienošanās par minimālo algu būvniecībā, kas ir noslēgta atbilstoši Darba likuma 18. panta ceturtās daļas nosacījumiem. Ģenerālvienošanās stāsies spēkā 2019.gada 3.novembrī un tā būs saistoša visiem būvniecības nozarē strādājošiem darba devējiem un attieksies uz visiem būvniecības nozarē nodarbinātajiem darbiniekiem. Tādējādi, Ekonomikas ministrija ir jāizpilda 2017. gada 12. decembra protokollēmumā uzdoto līdz 2019. gada 3. novembrim.

Ģenerālvienošanās noslēgšanas mērķis ir darbinieku sociālo garantiju paaugstināšana un sociālās aizsardzības stiprināšana. Sociālā dialoga atbalstīšana un veicināšana ir viena no valdības prioritātēm, tā vērtība ir īpaši uzsvērta Eiropas Savienības politikas dokumentos un normatīvajā regulējumā, tai skaitā Eiropas sociālo tiesību pīlāra ietvertajos principos. 

Ģenerālvienošanās noslēgšanas kārtība spēkā esamības un piemērojamības nosacījumi ir ietverti Darba likuma 18. pantā. Saskaņā ar Darba likuma 18. panta pirmās, otrās un trešās daļas nosacījumiem ģenerālvienošanos (koplīgumu) var slēgt uzņēmuma līmenī, teritorijas vai nozares līmenī. Uzņēmumu līmenī koplīgumu slēdz darba devējs un darbinieku arodbiedrība vai darbinieku pilnvaroti pārstāvji, ja darbinieki nav apvienojušies arodbiedrībā. Ģenerālvienošanos nozarē vai teritorijā saskaņā ar Darba likuma 18. panta otro daļu slēdz darba devējs, darba devēju grupa, darba devēju organizācija vai darba devēju organizāciju apvienība ar arodbiedrību apvienību, kura apvieno vislielāko strādājošo skaitu valstī, vai arodbiedrību, kas ietilpst apvienībā, kura apvieno vislielāko strādājošo skaitu valstī, ja ģenerālvienošanās pusēm ir atbilstošs pilnvarojums vai ja tiesības slēgt ģenerālvienošanos paredzētas šo apvienību (savienību) statūtos. Tāpat regulējums pieļauj iespēju darba devējam, darba devēju grupai, darba devēju organizācijai vai darba devēju organizāciju apvienībai pievienoties jau noslēgtai ģenerālvienošanās. Abos iepriekšminētajos gadījumos darba devēja noslēgtais koplīgums vai darba devēju organizācijas vai darba devēju organizāciju apvienības noslēgtā ģenerālvienošanās ir saistoša šim darba devējam un attiecināma uz tā darbiniekiem vai darba devēju organizācijas vai organizāciju apvienības biedriem.

Izņēmums no vispārīgā principa, ka noslēgtais līgums ir saistošs tikai līgumslēdzēja pusēm, ir ietverts Darba likuma 18. panta ceturtās daļas regulējumā, saskaņā ar kuru, ģenerālvienošanās, kuru noslēgušie darba devēji, darba devēju grupa, darba devēju organizācija vai darba devēju organizāciju apvienība, tajā skaitā arī darba devēji, kas pievienojušies jau noslēgtajam darba koplīgumam nozarē vai teritorijā, kādā nozarē atbilstoši Centrālās statistikas pārvaldes datiem nodarbina vairāk nekā 50 procentus darbinieku vai viņu preču apgrozījums vai pakalpojumu apjoms ir vairāk nekā 50 procenti no nozares preču apgrozījuma vai pakalpojumu apjoma, ir saistoša visiem darba devējiem, kas darbojas attiecīgajā nozarē. Ekonomikas ministrijas ieskatā Darba likuma ceturtās daļas regulējums paredz iespēju pievienoties ģenerālvienošanās līdz brīdim, kad tiek sasniegti kritēriji ģenerālvienošanās vispārsaistošajam spēkam, un tā ir publicēta. Šajā gadījumā, darba devējs, darba devēju organizācija vai darba devēju organizācijas apvienība, pievienojoties ģenerālvienošanās, uzņemas tajā ietvertās saistības un palīdz sasniegt ģenerālvienošanās vispārsaistošo spēku un attiecināšanu uz visiem nozares darba devējiem. Šāds Darba likuma 18. panta ceturtās daļas regulējuma skaidrojums ir ietverts arī likuma (27.07.2017. likuma redakcija, kas stājas spēkā 16.08.2017.) anotācijā (anotācijas 2. punkta 2. apakšpunkta sestā rindkopa).  

Lai veicinātu sociālo dialogu būvniecības nozarē, normatīvajā regulējumā būtu jāparedz priekšrocības uzņēmumiem, kas noslēdz koplīgumu vai ģenerālvienošanos, tādējādi uzņemoties papildu saistības un nodrošinot savu darbinieku lielāko sociālo aizsardzību. Lai motivētu uzņēmējus veidot sociālo dialogu ar arodbiedrībām un stiprināt darbinieku sociālo aizsardzību, Ministru kabineta 2014. gada 25. februāra noteikumi Nr. 116 “Būvkomersantu reģistrācijas noteikumi” ir papildināti ar 27.1. punktu, kas paredz nodevas par ikgadējās informācijas iekļaušanu reģistrā atlaidi 50% apmērā būvkomersantiem, kuri noslēguši darba koplīgumu nozarē Darba likumā noteiktajā kārtībā, kā arī Ministru kabineta 2016. gada 12. aprīļa noteikumu Nr. 211 “Būvkomersantu klasifikācijas noteikumi” 36.4. apakšpunktā ir ietverts regulējums, kas paredz būvkomersantam, kas ir noslēdzis darba koplīgumu ar arodbiedrību, kas ir nacionālā līmeņa arodbiedrību apvienības biedre, papildu klasifikācijas punktus. 

Tāpat 2019. gada 1. maijā stājās spēkā grozījumi Darba likuma 68. panta trešajā un ceturtajā daļā, kas paredz iespēju ģenerālvienošanās slēdzējpusēm darba algas jautājumus risināt kompleksi, paredzot no Darba likumā atšķirīgu virsstundu samaksu gadījumā, ja ar vispārsaistošo ģenerālvienošanos tiek būtiski palielināts minimālā atalgojuma līmenis nozarē. 

Ministru kabineta 2017. gada 12. decembra sēdes protokola Nr. 61 73.§ 3. punktā dotais uzdevums paredz būvkomersantu klasifikācijā noteikt kārtību būvkomersantu kvalificēšanai atkarībā no darba samaksas atbilstības ģenerālvienošanās nosacījumos noteiktajām likmēm. Ņemot vērā augstākminēto un saskaņā ar Darba likuma 18. panta ceturtās daļas regulējumu, ģenerālvienošanās pēc tās spēkā kļūst saistoša visiem būvkomersantiem un attiecas uz visiem būvniecības nozarē nodarbinātajiem, tādējādi veidojot pienākumu darba devējam maksāt darba algu ne mazāku par ģenerālvienošanās noteikto. Ģenerālvienošanās noteiktās minimālā atalgojuma līmenis aizvieto Ministru kabineta 2015. gada 24. novembra noteikumos Nr. 656 “Noteikumi par minimālās mēneša darba algas apmēru normālā darba laika ietvaros un minimālās stundas tarifa likmes aprēķināšanu” noteikto minimālo darba samaksu. Darbiniekam izmaksājamās darba samaksas atbilstības normatīvajam regulējumam uzraudzību veic Valsts darba inspekcija un Valsts ieņēmumu dienests. 

Ņemot vērā, ka 2018. un 2019. gadā ir radīta normatīvā bāze sociālā dialoga veicināšanas, tai skaitā ir pieņemts regulējums, kas nosaka priekšrocības būvkomersantiem, kas ir noslēguši koplīgumu nozarē (ģenerālvienošanos), Ministru kabineta 2017. gada 12. decembra sēdes protokola Nr. 61 73§ 3.punktā dotais uzdevums ir zaudējis savu aktualitāti. Lūdzu atzīt Ekonomikas ministrijai doto uzdevumu par aktualitāti zaudējušu.
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	Ekonomikas ministrijas Būvniecības politikas departamenta direktore Olga Feldmane.
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	Ekonomikas ministrijas valsts sekretāra vietnieks Edmunds Valantis un Būvniecības politikas departamenta direktore Olga Feldmane.
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Pielikumā: Ministru kabineta sēdes protokollēmuma projekts “Par Ministru kabineta 2017. gada 12. decembra sēdes protokollēmuma (prot. Nr.61 73.§) “Informatīvais ziņojums “Par Ministru kabineta 2017.gada 24.janvāra sēdes protokollēmuma (prot. Nr.4 40.§) “Informatīvais ziņojums “Par Ministru kabineta 2016.gada 12.aprīļa sēdes protokollēmuma (prot. Nr.17 5.§) “Noteikumu projekts “Būvkomersantu klasifikācijas noteikumi”” 3.punktā dotā uzdevuma izpildi”” 3. un 4.punktā dotā uzdevuma atzīšanu par aktualitāti zaudējušu”” 3. punktā dotā uzdevuma atzīšanu par aktualitāti zaudējušu” uz 1 lappuses, (datne: EMProt_180919_BKLASgroz).
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