Informatīvais ziņojums
Par eiropas savienības transporta, telekomunikāciju un enerģētikas
Ministru padomes 2019.Gada 4.decembra sanāksmē izskatāmajiem jautājumiem

I Sanāksmē izskatāmie jautājumi
2019. gada 4. decembrī Briselē notiks Eiropas Savienības (turpmāk – ES) Transporta, telekomunikāciju un enerģētikas ministru padomes sanāksme (turpmāk – sanāksme). Tās laikā delegāti tiks aicināti apmainīties ar viedokļiem par ES enerģijas un klimata politikas plāniem, jaunās Komisijas noteiktajām prioritātēm un Nacionālo enerģētikas un klimata plānu projektiem. Sanāksmē tiks izskatīti šādi Ekonomikas ministrijas kompetencē esoši jautājumi:

 1. Lietpratīga nozaru integrācija: tīras enerģijas veicināšana - politikas debates

Enerģētikas ministru padome 2019. gada 25. jūnijā pieņēma secinājumus par energosistēmu nākotni enerģētikas savienībā, kuras ir izstrādātas tā, lai nodrošinātu enerģētikas pārkārtošanu un enerģētikas un klimata mērķu sasniegšanu līdz 2030. gadam un pēc tam. Secinājumos Padome aicināja Eiropas Komisiju "analizēt nozaru sasaistes un integrācijas tehnoloģijas, tostarp ūdeņraža ražošanu, īpaši attiecībā uz regulatīviem un tirgus šķēršļiem, un uz šīs analīzes pamata izskatīt iespējamas iniciatīvas efektīvai šādu tehnoloģiju un enerģijas nesēju integrācijai un izvēršanai". 

[bookmark: _Hlk25234956]Klimatneitralitātes sasniegšanai ir būtiski panākt tīras enerģijas izmantošana visā ekonomikā. Lietpratīga nozaru integrācija, sasaistot nozares, enerģijas nesējus, infrastruktūras un tehnoloģijas, ir rentablas dekarbonizācijas un energosistēmu stabilitātes un elastīguma nodrošināšanas priekšnoteikums, kas sniegs iespēju taupīt enerģiju, tajā pat laikā nodrošinot augošo pieprasījumu pēc elektroenerģijas. 

Lietpratīga nozaru integrācija ir saistīta ar elektrifikāciju — tīras elektroenerģijas izmantošanu dažādās energosistēmās un rūpnieciskos procesos, kas dod iespēju vairāk izmantot arī dekarbonizētus gāzveida un šķidros kurināmos, galvenokārt jomās, kurās turpmāka elektrifikācija nav iespējama vai rentabla. 

Tāpat arī viena no svarīgākajām nozaru integrācijas sastāvdaļām ir elektroenerģijas un gāzes ražošanas sasaiste, kas nozīmē enerģijas pārvēršanu gāzē un gāzes pārvēršanu enerģijā. Tas ļaus labāk pārvaldīt enerģijas uzglabāšanu un paātrināt atjaunojamo energoresursu integrāciju. Ņemot vērā, ka elektroenerģija sāk dominēt enerģētikas jomā saistībā ar siltumapgādi, transportu un rūpniecību, gāze arvien vairāk kļūs par rezerves avotu elektroenerģijai. Tas novedīs pie enerģijas ražošanas sasaistes ar enerģiju patērējošām nozarēm un, visbeidzot, pie mazāka enerģijas patēriņa.

Galvenie šķēršļi dotajā brīdī ir identificēti kā enerģijas cenu, tarifu un nodokļu struktūras dažādās energosistēmās atšķirības gan dalībvalstīs, gan arī tajās valstīs, kas potenciāli var ierobežot lietpratīgu nozaru integrāciju. Potenciāli ir arī ierobežojumi attiecībā uz patērētāju tiesībām izvēlēties enerģijas risinājumus, kurus tie vēlas izmantot. Šo šķēršļu pārvarēšanas pamatā ir cena. Ir nepieciešams panākt, ka dažādos enerģijas tirgos arvien vairāk izmanto dinamisku cenu noteikšanu, tajā pašā laikā nodrošinot iespēju izvairīties no atkarības no konkrētiem enerģijas veidiem vai nesējiem.

Lietpratīga nozaru integrācija nozīmēs lielāku enerģijas pārveidošanu visās energosistēmās, labāku atkritumu resursu izmantošanu enerģijas ražošanai, kā arī dod iespēju efektīvi un elastīgi izmantot tīru enerģiju un palielina arī piegādes drošību. Vienlaikus Lietpratīgas nozaru integrācijas iespējas papildina atjaunojamo energoresursu tiešo izmantošanu nozarēs, jo tās abas būs nepieciešamas vienlaikus, lai sasniegtu ilgtermiņa dekarbonizācijas mērķus.

Enerģētikas ministru padomē 2019. gada 4. decembrī, Komisijai tiks sniegti politiski norādījumi par gaidāmajām iniciatīvām nozaru integrācijas jomā. Lai šīm ministru politikas debatēm dotu ievirzi, prezidentvalsts aicina ministrus apspriest lietpratīgu nozaru integrāciju un apsvērt šādus jautājumus:

1) Kāda ir ES loma lietpratīgas nozaru integrācijas veicināšanā? 

Latvijas nostāja:
Latvijas skatījumā svarīgs nozaru integrācijas ieguvums ir jauns un paplašināts tirgus, kas veidojas, savienojoties atsevišķo nozaru, resursu un tehnoloģiju tirgiem. Šāds tirgus rada jaunas biznesa iespējas uzņēmumiem, kuri darbojas ilgtspējīgas enerģētikas laukā. Piekrītam, ka nozaru integrācijai ir potenciāls veicināt virzību uz klimatneitralitāti un uz konkurētspējīgu enerģijas cenu. Papildus elektrības un gāzes sistēmu savstarpējai integrācijai uzskatām, ka ir jāņem vērā transporta un centralizēto siltumsistēmu enerģijas uzkrāšanas potenciāls. ES enerģētikas savienības pārvaldības ietvars var kalpot par pamatu, lai veicinātu  dalībvalstu sadarbību lietpratīgai nozaru integrācijai.

Lai tiktu nodrošināta, piemēram, Baltijas gāzes tirgus un elektroenerģijas tirgus integrācija, kā arī tiktu veicināta enerģētiskā neatkarība, Latvija uzsver, ka attīstīta infrastruktūra spēlē vienu no būtiskākajām lomām. Līdz ar ES sniegto finansējumu ir īstenoti tādi energoinfrastruktūras projekti, kas veicina ne tikai energoapgādes drošumu, bet arī sniedz jaunas iespējas tirgus dalībniekiem visā Baltijas reģionā. Tāpat arī tiek radītas jaunas iespējas atjaunojamo energoresursu izmantošanai (piemēram, biometāns). 

2) Kādi regulatīvie un citi šķēršļi būtu jālikvidē, lai paātrinātu lietpratīgu nozaru integrāciju?

Latvijas nostāja:
 Latvija piekrīt, ka dažādās dalībvalstīs lielākā vai mazākā mērā pastāv  tehnoloģiski un regulatīvi šķēršļi, kā arī apsvērumi saistībā ar patērētāju izvēlēm. Latvijā ir liberalizēts elektroenerģijas un gāzes tirgus, kā arī labi attīstītas centralizētās siltumapgādes sistēmas ar augstas efektivitātes koģenerācijas iesaisti. Tas rada labu pamatu sektoru integrācijai. Uzskatām, ka Baltijā, būtu jāsāk ar kaimiņvalstu energosistēmu integrācijas iespēju un šķēršļu  izpēti, kurus pēc tam kopīgi censties novērst. Lai veicinātu sektoru integrācijas risinājumus, būs vajadzīgas arī investīcijas un stimuli patērētājiem.  

Vienlaikus Latvija uzsver arvien pieaugošo ūdeņraža nozīmi enerģētiskās neatkarības veicināšanā, kā arī energodrošības paaugstināšanā. Latvijas skatījumā ir noderīgi atbalstīt esošās infrastruktūras izpēti un arvien vairāk pielāgot infrastruktūru ūdeņraža izmantošanas vajadzībām, kas vienlaikus ietver arī atbilstoša regulatīvā ietvara izpēti un ieviešanu. 
Latvija uzsver, ka ir būtiski attīstīt un izmantot iespējas, ko sniedz dažādas tehnoloģijas, piemēram, ūdeņraža ievade esošajos gāzes tīklos un šo tehnoloģiju iekļaušana rūpnieciskās ražošanas procesos, lai nodrošinātu sistēmas elastīgumu un sasniegtu enerģētikas un klimata mērķus efektīvā veidā. Ūdeņraža un atjaunojamo gāzu tehnoloģiju izmantošanai ir jābūt ekonomiski pamatotai un balstītai uz tirgus principiem.

[bookmark: _Hlk11309604]2.  Jaunās Komisijas prioritātes enerģētikas politikas jomā (iesp.) - Viedokļu apmaiņa

Jaunievēlētā Eiropas Komisijas priekšsēdētāja Urzula fon der Leiena (Ursula von der Leyen) ir noteikusi prioritātes enerģētikas nozarei nākamajiem 5 gadiem, kas, citu starpā, ir: 
· Energoefektivitāte un princips "energoefektivitāte pirmajā vietā”.
· Atjaunojamā enerģija;
· Tīras enerģijas risinājumu ieviešana;
· Investīciju palielināšana tīrā enerģijā;
· Reģionālā sadarbība;
· [bookmark: _GoBack]Sašķidrināta dabasgāze (LNG);
· Enerģijas nodokļi;
· Taisnīgas pārejas fonds (Just Transition Fund);
· Enerģētiskā nabadzība.
Būtībā tiek uzsvērta lētas, drošas, uzticamas un tīras enerģijas nozīme, kas iegūta veicinot reģionālu savienojamību, labāk funkcionējošu enerģijas tirgu, kā arī ieguldot pētniecībā un inovācijās. Tiecoties uz mērķi Eiropai kļūt par pasaulē pirmo klimatneirtrālo kontinentu, Eiropai ir jāsamazina siltumnīcefektu izraisošo gāzu izmešu emisijas par vismaz 50% līdz 2030. gadam. Ņemot vērā, ka enerģijas ražošana sastāda 75% no ES emisijām, enerģētikai būs centrālā loma “Eiropas zaļā darījuma” (European Green Deal)kursa” ieviešanā. 
Latvijas nostāja:
Latvija atbalsta ES noteikto mērķi līdz 2050. gadam kļūt par vienu no pirmajām, kas sasniedz siltumnīcefekta gāzu emisiju neto nulles līmeni jeb klimatneitralitāti, intensificējot un paplašinot rīcību klimata pārmaiņu ierobežošanā, vienlaikus sniedzot ieguldījumu gan globālo klimata pārmaiņu mazināšanā, gan ES ekonomikas modernizācijas un konkurētspējas palielināšanā.
Tādēļ Latvija piekrīt, ka ambiciozu ilgtermiņa mērķu sasniegšanā liela loma būs veicinošai videi, t.sk. finanšu sektora ilgtspējīgumam, pētniecībai un inovācijām, kā arī sabiedrības iesaistei un sociālajām transformācijām. 
Virzībai uz klimatneitralitāti jābūt rentablai, uzticamai un drošai, kā arī jābalstās uz tehnoloģiju attīstību un inovācijām, lai nodrošinātu Eiropas Savienības un tās dalībvalstu ekonomikas konkurētspēju un ilgtspējību.
Klimatneitralitātes sasniegšanai 2050. gadā, jau šobrīd enerģētikas sektorā izšķiroša nozīme ir energoefektivitātes palielināšanas pasākumu īstenošanai, mājokļu un dzīvojamo ēku kvalitātes uzlabošanas un renovācijas apjomu palielināšanas jomām. Būtisks ir “energoefektivitāte pirmajā vietā” princips, kas jāievēro politikas plānošanā un ieviešanā, kā arī investīciju piešķiršanā enerģētikas nozarē. 

3. Turpmāki pasākumi saistībā ar paziņojumu par valstu enerģētikas un klimata plānu projektiem "Vienoti virzībā uz enerģētikas savienības un klimata pasākumu realizēšanu" – Viedokļu apmaiņa
2019. gada 25. jūnija Enerģētikas ministru padomē delegācijas tika iepazīstinātas ar paziņojumu "Vienoti virzībā uz enerģētikas savienības un klimata pasākumu realizēšanu" (turpmāk – Paziņojums), kura ietvaros arī tika pievienoti dalībvalstīm konkrēti adresēti ieteikumi par nacionālo enerģētikas un klimata plānu (NEKP) projektu izstrādi. Eiropas Komisija Paziņojumu attiecīgi pieņēma 2019. gada 28. jūnijā, un tas tika arī sīki apspriests ES Padomes Enerģētikas darba grupu sanāksmēs 9. jūlijā un 3. septembrī, kā arī  2019. gada 24. septembra Enerģētikas ministru padomē. 
Reaģējot uz Komisijas novērtējumu par to, ka  konstatētas neatbilstības starp dalībvalstu mērķiem līdz 2030. gadam un ES 2030. gada mērķiem energoefektivitātes un atjaunojamo energoresursu enerģijas jomā, dalībvalstis ir pārskatījušas savus plānu projektus. Vairākas no tām ir norādījušas, ka to galīgie NEKP ietvers lielākus valstu ieguldījumus ES 2030. gada mērķos energoefektivitātes un atjaunojamo energoresursu enerģijas jomā.

Lai palīdzētu dalībvalstīm pabeigt NEKP izstrādi līdz plānotajam termiņam – 2019. gada beigām -, Somijas Prezidentūra plāno rīkot vēl vienas ministru debates, dodot iespēju arī Eiropas Komisijai sniegt informāciju par pašreizējo situāciju un neoficiālu novērtējumu, pamatojoties uz pēdējā laikā sasniegto progresu. Dalībvalstis tiks aicinātas sniegt komentārus par savu NEKP pabeigšanu, koncentrējoties uz šādu jautājumu:

Vai dalībvalstis var informēt prezidentvalsti un Komisiju par jauniem panākumiem saistībā ar to nacionālajos enerģētikas un klimata plānu projektos konstatēto vēriena nepietiekamību risināšanu energoefektivitātes un atjaunojamo energoresursu enerģijas jomā?

Latvijas nostāja: 
Latvijas “Nacionālais enerģētikas un klimata plāns 2021.-2030.gadam” (turpmāk – NEKP 2030) ir izsludināts Valsts sekretāru sanāksmē 2019.gada 14.novembrī[footnoteRef:2], un Latvija plāno apstiprināt NEKP 2030 šī gada 17.decembra Ministru kabineta sanāksmē. [2:  http://tap.mk.gov.lv/lv/mk/tap/?pid=40480261] 

Latvija ir izvērtējusi Eiropas Komisijas sniegtos ieteikumus attiecībā uz NEKP 2030 projektu, ko Latvija iesniedza Eiropas Komisijā 2018.gada 28.decembrī, un Ekonomikas ministrijas mājas lapā ir publicēts ieteikumu izvērtējums[footnoteRef:3].  [3:  https://em.gov.lv/files/attachments/EKRekomendacijas_VeraNemsana_Izvertejums.docx ] 

Latvija ir ņēmusi vērā gandrīz visus Eiropas Komisijas ieteikumus īpaši attiecībā uz AER mērķiem, pētniecības un inovāciju mērķiem, enerģijas tirgus un drošības mērķiem, enerģētikas nabadzības mērķiem. Latvija savus indikatīvos enerģijas patēriņa samazinājuma mērķus 2030.gadam (dalībvalsts devums Eiropas Savienības primārās enerģijas vai enerģijas galapatēriņa samazinājumā 2030.gadam) ir palielinājusi līdz vidējam (moderate) līmenim (līmenis, ko Eiropas Komisija izmantoja dalībvalstu ambiciozitātes noteikšanā), ja salīdzina ar 2017.gadu, vai gandrīz līdz pietiekamam (sufficient) līmenim, ja salīdzina ar 2018.gadu.
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II Latvijas delegācija
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