
INFORMATĪVAIS ZIŅOJUMS

par Eiropas Savienības Konkurētspējas ministru padomes 2019. gada 28.novembra sanāksmē izskatāmajiem jautājumiem

2019. gada 28. novembrī Briselē (Beļģijā) notiks Eiropas Savienības (turpmāk – ES) Konkurētspējas ministru padomes sanāksme par ES vienotā tirgus un rūpniecības politikas nākotnes jautājumiem. Sanāksmē tiks izskatīti šādi Ekonomikas ministrijas, Finanšu ministrijas un Aizsardzības ministrijas kompetences jautājumi.
1) Direktīva par patērētāju kolektīvo interešu aizsardzības pārstāvēšanas darbībām
= Vispārējās pieejas apstiprināšana
Eiropas Komisija (turpmāk - Komisija) 2018.gada 11.aprīlī nāca klajā ar priekšlikumu Eiropas Parlamenta un Padomes direktīvai par patērētāju kolektīvo interešu aizsardzības pārstāvēšanas darbībām un Eiropas Parlamenta un Padomes Direktīvu Nr. 2009/22/EK. Šis priekšlikums tika iesniegts kopā ar priekšlikumu Eiropas Parlamenta un Padomes direktīvai par Eiropas Parlamenta un Padomes direktīvai ar ko groza Padomes 1993. gada 5. aprīļa Direktīvu 93/13/EEK, Eiropas Parlamenta un Padomes Direktīvu 98/6/EK, Eiropas Parlamenta un Padomes Direktīvu 2005/29/EK un Direktīvu 2011/83/ES attiecībā uz labāku Eiropas Savienības patērētāju aizsardzības noteikumu ieviešanu un modernizāciju (apstiprināta 1.lasījumā 08.11.2019.).
Direktīvas priekšlikums paredz modernizēt un sekojoši arī aizstāt pašreiz spēkā esošo Aizliegumu direktīvu 2009/22/EK, paredzot iespēju celt pārstāvības prasības tādu ES likumdošanas pārkāpumu gadījumā, kas skar patērētāju grupu. Tā mērķis ir celt kolektīvo pārstāvības prasību efektivitāti, īpaši situācijās, kurās individuāli patērētāji varētu atturēties no savu tiesību aizstāvības tiesā prasības mazā apjoma vai procedūru augsto izmaksu dēļ. Priekšlikum paredz arī risinājumus situācijām, kad pārkāpums skar patērētājus no vairākām dalībvalstīm, tādejādi veicinot patērētāju aizsardzību pieaugošas ekonomikas globalizācijas un digitalizācijas apstākļos. Pateicoties šim priekšlikumam, kolektīvo pārstāvības prasību celšana beidzot būs pieejama patērētājiem visās ES dalībvalstīs. 

Diskusijas par priekšlikumu aizsāka BG prezidentūra, turpināja AT, RO un FI prezidentūras. Pēc diskusijām darba grupā, PRES uzskata, ka priekšlikums ir gatavs vispārējās pieejas apstiprināšanai.
Latvijas nostāja:

Latvija kopumā atbalsta PRES piedāvāto kompromisa tekstu un atbalsta vispārējās pieejas apstiprināšanu COMPET padomē, ņemot vērā pievienoto vērtību, ko šis priekšlikums potenciāli sniegs Latvijas patērētājiem. Patērētāju kolektīvo interešu pārkāpumu gadījumā DV patērētāju tiesību aizsardzības biedrībām būs tiesības patērētāju grupas vārdā iesniegt prasību pieteikumu tiesā, lai atprasītu zaudējumus par patērētājiem nodarīto kaitējumu. Līdz ar to patērētājiem būs atvieglota iespēja atgūt zaudējumus efektīvākā procedūrā, kā arī Direktīva pieļauj elastīgumu attiecībā uz pastāvošajām dalībvalstu tiesību sistēmām un procedūrām.
Vienlaikus, Latvijas ieskatā varētu būt veiksmīgāks risinājums attiecībā uz pārrobežu kolektīvo prasību regulējumu (4b) pantā.  Šī iemesla dēļ priekšlikumam, mūsuprāt, būs zema pievienotā vērtība ES Iekšējā tirgum. Latvija, Luksemburga, Čehija, Slovākija un Kipra ir sagatavojušas arī kopēju deklarāciju šīs nostājas paušanai, vienlaikus paužot cerību, ka patērētāju uzticības iekšējam tirgum stiprināšanai šīs bažas vēl varēs risināt sarunās ar EP
2) Direktīva ar ko groza Direktīvu 2013/34/ES attiecībā uz ienākuma nodokļa informācijas atklāšanu, ko veic konkrēti uzņēmumi un filiāles
= Vispārējās pieejas apstiprināšana
Padome tiek aicināta panākt vienošanos par vispārējo pieeju par kompromisa teksta priekšlikumu attiecībā uz Komisijas 2016. gada 12. aprīļa priekšlikumu Eiropas Parlamenta un Padomes direktīvai, ar ko groza Direktīvu 2013/34/ES attiecībā uz ienākuma nodokļa informācijas atklāšanu, ko veic konkrēti uzņēmumi un filiāles (turpmāk – priekšlikums).
Aicinot nodrošināt pasaulē taisnīgu un modernu starptautisko nodokļu sistēmu, 2015. gada novembrī G20 apstiprināja ESAO rīcības plānu, lai cīnītos pret nodokļu bāzes samazināšanu un peļņas novirzīšanu (turpmāk - BEPS), kura mērķis ir sniegt valdībām skaidrus starptautiskus risinājumus, lai novērstu trūkumus spēkā esošajos noteikumos, kas ļauj novirzīt uzņēmumu peļņu uz beznodokļu vai zemu nodokļu jurisdikcijām.

Daļa no BEPS 13. darbības – “Transfertcenu dokumentēšana un par katru valsti atsevišķi ziņošana” - ir pārņemta ar Padomes Direktīvu (ES) 2016/881
, uzliekot pienākumu starptautiskiem koncerniem, kuru konsolidētie ieņēmumi ir 750 000 000 euro vai vairāk un kas veic saimniecisku darbību ES teritorijā, katru gadu sniegt pārskatu tās dalībvalsts nodokļu administrācijai, kurā tās veic saimniecisko darbību (turpmāk – country by country report jeb CBCR). Pārskatā iekļauj informāciju par ieņēmumu summu, peļņu pirms ienākumu nodokļa nomaksāšanas, nomaksāto un uzkrāto ienākuma nodokli, darbinieku skaitu, pamatkapitālu, nesadalīto peļņu un materiālajiem aktīviem. Savukārt nodokļu administrācija, kura saņem CBCR, nosūta to visām pārējām ES dalībvalstu nodokļu administrācijām, kurās ir pārstāvēts attiecīgais starptautiskais koncerns.
Priekšlikumā ir paredzēts, ka daļa no CBCR iekļautās informācijas būs jāpublisko konkrēta uzņēmuma mājaslapā. Prasības attieksies uz starptautiskiem uzņēmumiem un to grupām, kuri veic saimniecisko darbību ES un kuru ieņēmumi (vai attiecīgi konsolidētie ieņēmumi) pārsniedz 750 000 000 EUR gadā, neatkarīgi no tā, vai to galvenā mītne atrodas ES vai ārpus tās.
ES Padomes Juridiskais dienests par priekšlikumu ir sniedzis viedokli, norādot, ka Komisijas priekšlikuma galvenais mērķis ir cīnīties ar izvairīšanos no nodokļu maksāšanas, savukārt priekšlikuma būtība ir uzlikt par pienākumu konkrētiem uzņēmumiem un filiālēm publiskot informāciju par nodokļu nomaksu un citu, ar to tieši saistītu, informāciju. Tā kā priekšlikumā ir iekļautas nodokļu normas, un tā galvenais mērķis un būtība ir nodokļu jautājums, ES Padomes Juridiskais dienests uzskata, ka priekšlikuma juridiskajam pamatojumam jābūt LESD 115.pantam nevis LESD 50. panta 1.punktam, kas nozīmē, ka priekšlikuma pieņemšanai būtu jānotiek pēc īpašas likumdošanas procedūras, kurai nepieciešama vienprātīga piekrišana.
Latvijas nostāja:
Latvija kopumā atbalsta priekšlikuma galveno mērķi cīnīties pret izvairīšanos no nodokļu maksāšanas, uzliekot par pienākumu konkrētiem daudznacionālajiem uzņēmumiem un to filiālēm publiskot informāciju par nodokļu nomaksu un citu, ar to saistītu informāciju. 
Attiecībā uz priekšlikuma juridisko bāzi, Latvija uzskata, ka ES Padomes Juridiskā dienesta viedoklis ir pamatots un Eiropas Komisijas priekšlikuma izvēlētais juridiskais pamatojums ir neatbilstošs, jo priekšlikums attiecas uz nodokļu jautājumiem. Līdz ar to priekšlikuma juridiskajam pamatojumam jābūt LESD 115.pantam un diskusijām par šo priekšlikumu ir jānotiek Ekonomikas un finanšu padomē (ECOFIN). 
Ņemot vērā iepriekš minēto, lēmuma pieņemšanas procedūras dēļ, Latvija šobrīd nevar atbalstīt vienošanos par vispārējo pieeju.
3) Eiropas konkurētspējas ārējā dimensija
= Viedokļu apmaiņa
ES kā globālai ekonomikai, kas vienlaikus ir arī lielākā pasaules brīvas tirdzniecības zona, nākotnē ir sagaidāmi daudz jaunu izaicinājumu. Šie izaicinājumi un jaunās tendences ietver sevī globālās tirdzniecības palēnināšanos, digitālās pārvērtības, bet viens no lielākajiem izaicinājumiem ir  klimata pārmaiņas. Tāpat lielvalstu savstarpējo attiecību dinamikas dēļ ES attiecības ar citiem lielajiem tirdzniecības blokiem kā Ķīna un ASV ir kļuvušas sarežģītākas. Eiropas rūpniecības un uzņēmumu spēja veiksmīgi konkurēt globālajos tirgos un to pieeja globālām vērtību ķēdēm ir nozīmīgākie priekšnosacījumi Eiropas ilgtspējīgai izaugsmei un konkurētspējai. Šī iemesla dēļ nepieciešams nodrošināt Eiropas līderību nākotnes tehnoloģijās, inovācijā un ilgtspējībā, vienlaikus paturot prātā arī stratēģiskās autonomijas jautājumu. Šī pieeja ietver pieņēmumu, ka rūpniecība un uzņēmējdarbība tiek īstenota atbildīgi gan sociāli, gan attiecībā uz vidi. Tāpat nepieciešams pārliecināties par to, ka uzņēmumiem ir kapacitāte inovācijas ieviest un darbaspēkam iespēja iegūt nepieciešamās prasmes. Jārada uzņēmējdarbības vide, kas būtu pievilcīga investīcijām. 

Ne mazāk svarīgi ir nodrošināt godīgus spēles noteikumus, Eiropas uzņēmumiem konkurējot globāli. Padomē paredzētā diskusija lielākoties fokusējas tieši uz šo aspektu- kā nodrošināt godīgu spēles noteikumus, kas ļautu Eiropas rūpniecībai un uzņēmumiem, tai skaitā MVU, piekļūt globālajiem tirgiem, sasniegt vērtības radīšanas potenciālu, radīt un attīstīt vērtību ķēdes un integrēties globālajos vērtību radīšanas tīklos. Godīgo spēles noteikumu radīšanu būtiski ietekmēs šādas tendences:
–
Klimata pārmaiņas un pāreja uz klimatneitrālu ekonomiku.
–
Digitalizācija, jaunās tehnoloģijas un to iespaids uz spēles noteikumiem – sevišķi tiešsaistes platformu ekonomikā. 
–
Tirgu kropļojoša prakse, ko īsteno trešās valstis, kuras nodrošina pašas savus uzņēmumus ar negodīgām priekšrocībām, piemēram, valsts atbalstu un ārvalstu uzņēmumu pieejas ierobežošanu.
2019. gada rudenī Nīderlande nāca klajā ar nepapīru par Eiropas konkurētspējas palielināšanu, izmantojot mūsdienīgu un spēcīgu konkurences politiku, kas nodrošinātu godīgus spēles noteikumus un būtu piemērota arī digitālajai ekonomikai.

Latvijas nostāja:
Latvija atbalsta iniciatīvas, kas vairotu ES ražotāju konkurētspēju, t.sk. pieliekot papildus pūles uz noteikumiem balstītas tirdzniecības un komercprakses vides veidošanā globālā līmenī. 
Latvija pozitīvi raugās uz ideju, ka, vērtējot uzņēmumu apvienošanos, apgrozījuma aprēķināšanā tiktu ņemti vērā papildu aspekti, piemēram, ņemot vērā tādas “valsts atbalsta” formas, kas tieši netiek atspoguļotas tirgus dalībnieka apgrozījumā (atlaides, pamatkapitāla palielināšana, infrastruktūra u.c.). Šādā veidā varētu tikt iegūta objektīvāka informācija par tirgus dalībnieka lielumu un tirgus varu.
Latvija apzinās klimata pārmaiņu radīto ietekmi uz pasaules ekonomiku, bet reizē saskata to gan kā izaicinājumu, gan kā iespēju valstu ekonomiskai izaugsmei un labklājības veicināšanai. Pieņemot vienotu un ambiciozu klimata politiku, Eiropas Savienībai ir iespēja kļūt par vienu no pirmajām klimatneitrālajām ekonomikām un zaļo tehnoloģiju attīstītājām pasaulē.
Piesardzīgi vērtējam padomes iesaisti konkurences politikas apvienošanās kontroles jomā veidošanā, kas, ņemot vērā arī prezidentūras mainību, var pakļaut apvienošanās kontroli pastāvīgām politikas izmaiņām atbilstoši konkrētās prezidējošās valsts nostādnēm. Nostiprinot nacionālo konkurences iestāžu neatkarību un objektivitāti (veicot ekonomisko un juridisko novērtējumu), citu politikas veidotāju formāla iesaiste nebūtu paplašināma.
Atbalstāma varētu būt ideja par Komisijas (DG COMP) konsultatīvās kapacitātes un ekspertīzes spēcināšanu nolūkā veicināt un nodrošināt tās spējas rast visaptverošu pieeju arvien sarežģītākiem izaicinājumiem konkurences politikas jomā, jo īpaši attiecībā uz digitālajiem tirgiem. Vienlaikus nepieciešams nodrošināt, lai potenciālas konsultatīvas padomes izveides rezultātā nekādā veidā netiku ietekmēts lēmumu pieņemšanas process attiecīgajā konkurences lietā. Konkurences tiesību īstenotājas ir konkurences iestādes, kas ir neatkarīgas lēmumu pieņemšanā, veicot ekonomisku un juridisku novērtējumu. Atbalstāma ir arī ciešāka ministriju iesaiste ES konkurences politikas veidošanā, apmeklējot Konkurences ģenerāldirektorāta rīkotās sanāksmes.
4) Citi jautājumi

a) Uz ilgtspējīgu izaugsmi vērsts labāks regulējums: Somijas prezidentūras paveiktais
= Prezidentvalsts sniegta informācija
Ilgtspējīgas izaugsmes veicināšana bijusi viena no Somijas prezidentūras galvenajām prioritātēm. Spēcīgs ekonomisks pamats un ilgtspējīga izaugsme ir būtiski nozīmīgi Eiropas turīguma veicināšanā, darbavietu izveidē un tās globālās lomas spēcināšanā. Laika gaitā Eiropa veiksmīgi ir radījusi turīgumu un labklājību tās rūpniecībai, uzņēmumiem un pilsoņiem. Tomēr šī brīža Eiropas izaugsmes modelis saskaras ar izaicinājumiem kā klimata pārmaiņas, spēcīga globālā konkurence un strauja tehnoloģiju attīstība un pārmaiņas. Tas ir izraisījis nepieciešamību pēc jaunām prasmēm, lai pielāgotos tehnoloģiskajām un sabiedrības pārmaiņām. Regulējuma izstrādes konkurētspēja ir jāspēcina, lai nodrošinātu godīgus spēles noteikumus Eiropas uzņēmumiem globālu digitālo tirgu laikmetā.
Latvijas nostāja:
Latvija pieņem zināšanai sniegto informāciju.
b) ES tūrisma sektora digitalizācijas pilnveidošana: Somijas prezidentūras paveiktais
= Prezidentvalsts sniegta informācija

Somijas prezidentūras ietvaros organizēto dalībvalstu diskusiju galvenie secinājumi ietvēra – vēlmi saglabāt ES tūrisma nozares digitalizāciju kā augstu ES dienaskārtības jautājumu arī nākamās Komisijas pilnvaru laikā. Trīs sevišķi nozīmīgas tēmas, kas var tikt izceltas ir: uz datiem balstīta tūrisma ekonomika, digitālu inovāciju pārnese uz tūrisma nozari un investīcijas tūrisma nozares darbaspēka prasmju pilnveidē un attīstīšanā. 
Dalībvalstis uzsvēra, ka uz datiem balstīta tūrisma ekonomika ir pamats gan tūrisma uzņēmumiem, gan galamērķiem, lai nākotnē gūtu panākumus pasaules tūrisma tirgos.  Dalībvalstis uzsvēra nepieciešamību iegūt kvalitatīvu datus reālā laikā, lai atbalstītu efektīvus un iedarbīgus lēmumu pieņemšanas procesus un tūrisma pārvaldību politiku. Tūrisma uzņēmumiem un galamērķiem ir vajadzīgs atbalsts, lai izstrādātu efektīvākas datu vākšanas un analīzes metodes. Jo īpaši, lai varētu iegūtos datus izmantot saprotamā un viegli pieejamā veidā lēmumu pieņemšanas procesā.
Dalībvalstis vērsa uzmanību uz to, ka ir jāstiprina valsts un privātā sektora sadarbība. Tūrisma nozares privātajās un sabiedriskajās organizācijās vairāk jāizmanto ES līmenī atklātie dati (piemēram, starptautisko uzņēmumu un organizāciju dati jāpadara pieejami visām ES valstīm, nevis katrai dalībvalstij atsevišķi). Tika ierosināts apsvērt, vai dalībvalstis varētu noslēgt ES līmeņa nolīgumus ar privāto sektoru un iegūt tādus pašus nosacījumus, lai iegūtu datus no lieliem dalībniekiem, piemēram, finanšu iestādēm vai mobilo sakaru operatoriem.
Valsts tūrisma iestādēm būtu labāk jāizmanto iespējamie statistikas modeļi, lai iegūtu datus no tūristiem jau pirms ceļojuma (kad tiek veiktas rezervācijas), ceļojumu laikā un pēc tam. Tas būtu ļoti noderīgi, lai izstrādātu tūristu pieredzi, kas pielāgota katram galamērķim, sezonai un ceļotāju profilam. Dažas dalībvalstis arī norādīja uz nepieciešamību sniegt tūrisma pakalpojumus (piemēram, izmitināšanu, restorānus, pasākumus, transportu) potenciālajiem ceļotājiem ES līmenī, ne tikai valsts līmenī.
 ES līmenī EUROSTAT darbs tūrisma statistikas jomā tika uzskatīts par efektīvu un nozīmīgu. Dalībvalstis vēlas iesaistīties EUROSTAT darba attīstībā saistībā ar tūrisma statistikas kvalitāti un apjomu.
Latvijas nostāja:
Latvija pozitīvi raugās uz to ka tūrisma nozares digitalizācija tiek izcelta kā augsts ES dienaskārtības jautājums arī nākamās Komisijas pilnvaru laikā.

Latvija (Ekonomikas ministrija) 2019.gada ir veikusi detalizētu Latvijas tūrisma nozares analīzes pētījumu, kura ietvaros ir jau identificēti digitalizācijas un statistiskās uzskaites jautājumi, kas minēti  WORKING PAPER: Presidency discussion paper on enhancing digitalization of the EU tourism sector un ir galvenie digitalizācijas izaicinājumi. Analīze veikta jaunās tūrisma politikas izstrādei, kas tiks integrēta kā sadaļa Nacionālās Industriālas politikā (NIP), kur valsts tautsaimniecības nozares tiks skatītas caur digitalizācijas prizmu. 

Līdz ar to Latvija norāda, ka Somijas prezidentūras ietvaros organizēto dalībvalstu diskusiju galvenie secinājumi tiek ņemti vērā un integrēti Latvijas tūrisma nozares plānošanas un attīstības dokumentos 2021.-2027.gadam..
c) Friends of Industry 2019 ministru sanāksmes rezultāti
= Austrijas delegācijas sniegta informācija
Austrija sanāksmē uzņēma 25 dalībvalstu pārstāvjus. Diskusijās uzsvars bija uz tādiem mūsdienu rūpniecībā būtiskiem jautājumiem kā uz digitālo ekonomiku vērstas pārmaiņas, klimatneitralitātes radītie izaicinājumi un iespējas un negodīga globālā konkurence.  Sanāksmē ne vien parakstīta Vīnes deklarācija, bet arī izstrādāts kopīgais vairāku dalībvalstu paziņojums saistībā ar valsts atbalsta sniegšanu.
Latvijas nostāja:
Latvija pieņem zināšanai sniegto informāciju.
d) Jaunās Consumer Protection Cooperation (CPC) regulas ieviešana
= Komisijas sniegta informācija

Patērētāju aizsardzības sadarbības ietvars tiek modernizēts un jaunā regula ES būs piemērojama no 2020. Gada 17. Janvāra. Regula spēcinās sadarbības mehānismu, sevišķi palīdzot efektīvi novērst nelegālas tiešsaistes komercprakses. Tāpat regula iestādēm sniegs minimālas nepieciešamās izmeklēšanas un ieviešanas pilnvaras, lai sasniegtu vienlīdz augstu ieviešanu visās dalībvalstīs.
Latvijas nostāja:
Latvija pieņem zināšanai sniegto informāciju.
e) Nākamās prezidentvalsts darba programma
= Horvātijas delegācijas sniegta informācija
Latvijas nostāja:
Latvija pieņem zināšanai sniegto informāciju.
f) Konkurence Eiropas Aizsardzības fondā
= Dānijas delegācijas sniegta informācija
Kopš 2016. gada EK ir apņēmusies veicināt dalībvalstu sadarbību aizsardzības spēju attīstībā, lai veiksmīgāk reaģētu uz drošības izaicinājumiem, kā arī attīstītu konkurētspējīgu, inovatīvu un efektīvu aizsardzības industriju visā Eiropas Savienībā. Lai šo apņemšanos realizētu, EK ir izveidojusi Eiropas Aizsardzības fondu (EAF). Tas veidots kā investīciju sistēma pētniecībai un spēju attīstībai aizsardzības jomā, veicinot dalībvalstu sadarbību tehnoloģiju un aprīkojuma nodrošinājumā. Līdz 2020. gada beigām spēkā ir Eiropas aizsardzības industrijas atbalsta programma
, savukārt nākamās ES Daudzgadu finanšu shēmas ietvaros ir sagatavota jauna EAF regula
, kurā noteiks finansējuma apjomu (plānoti aptuveni 13.6 mlrd. EUR) un izmantošanas nosacījumus no 2021. – 2027. gadam.


Šī gada oktobrī Dānija un Nīderlande sagatavoja pārdomu dokumentu, sniedzot ieskatu abu valstu un to atbalstītāju dalībvalstu
 izpratnē par to, kā veicināt EAF konkurētspēju, izmantot pieredzi, kas gūta Eiropas aizsardzības industrijas atbalsta programmas ietvaros. Pārdomu dokumentā uzsvērts, ka EAF ir jāveicina konkurētspēja aizsardzības industrijas segmentā, kā arī jāpalielina inovāciju spējas un jāveicina mazo un vidējo uzņēmumu iesaiste, īpaši pārrobežu projektos. Dokumentā uzsvērts, ka EAF ir jāatbalsta augstas kvalitātes projektu pieteikumi. Dokumenta autori un atbalstītāji uzskata, ka ir jāveicina arī Konkurētspējas padomes iesaiste un loma šajā procesā.
Latvijas nostāja:

Latvija atbalsta pārdomu dokumentā aprakstītos principus un priekšlikumus Eiropas Aizsardzības fonda darbībā;

Latvija uzskata, ka EAF nākotnē būs būtisks instruments Eiropas Savienības aizsardzības industriālās bāzes attīstībā nākamās ES Daudzgadu finanšu shēmas ietvaros. Tādēļ uzskatām, ka mazo un vidējo uzņēmumu dalība pārrobežu projektos, iespējas apgūt jaunus tirgus un konkurētspēja ir būtiski principi, kas jāņem vērā, apstiprinot darba programmas EAF finansējuma apguvē.
Latvijas delegācija

Delegācijas vadītājs:
Jurģis Miezainis, Ekonomikas ministrijas parlamentārais sekretārs;
Delegācijas dalībnieki:
Alise Balode, Latvijas Republikas Pastāvīgās pārstāves Eiropas Savienībā vietniece, pārstāve COREPER I komitejā


Zaiga Liepiņa, Ekonomikas ministrijas valsts sekretāra vietniece;

Linda Duntava, Ekonomikas ministrijas nozares padomniece Latvijas Republikas Pastāvīgajā pārstāvniecībā Eiropas Savienībā;
Rinalds Celmiņš, Ekonomikas ministrijas nozares padomnieks Latvijas Republikas Pastāvīgajā pārstāvniecībā Eiropas Savienībā;.
Iesniedzējs: 

Ekonomikas ministrs
R. Nemiro
Vīza:

Valsts sekretārs
Ē. Eglītis
25.11.2019. 
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� Padomes Direktīva (ES) 2016/881 (2016. gada 25. maijs), ar ko Direktīvu 2011/16/ES groza attiecībā uz obligātu automātisku informācijas apmaiņu nodokļu jomā.


� https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EN/TXT/?uri=CELEX%3A32018R1092


� https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EN/TXT/?uri=CELEX%3A52018PC0476


� Dānija un Nīderlande, kā arī Austrija, Beļģija, Horvātija, Īrija, Lietuva. Luksemburga, Latvija, Portugāle, Zviedrija un Slovēnija





ESVIS L224604; Informatīvais ziņojums par Eiropas Savienības Konkurētspējas ministru padomes 2019. gada 28.novembra sanāksmē izskatāmajiem jautājumiem
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