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Likumprojekts

Grozījums likumā "Par interešu konflikta novēršanu valsts amatpersonu darbībā"

Izdarīt likumā "Par interešu konflikta novēršanu valsts amatpersonu darbībā" (Latvijas Republikas Saeimas un Ministru Kabineta Ziņotājs, 2002, 11. nr.; 2003, 12. nr.; 2006, 2., 20. nr.; 2007, 14. nr.; 2008, 24. nr.; 2009, 10., 24. nr.; Latvijas Vēstnesis, 2010, 94., 162. nr.; 2011, 76. nr.; 2012, 104. nr.; 2013, 6. nr.; 2014, 32., 38., 228. nr.; 2015, 107., 190., 251. nr.; 2016, 31., 
123. nr.; 2018, 36., 216. nr.; 2019, 233. nr.) šādu grozījumu:

Papildināt likumu ar VI nodaļu šādā redakcijā: 

"VI nodaļa
Administratīvie pārkāpumi korupcijas novēršanas jomā un kompetence  administratīvo pārkāpumu procesā

32. pants. Valsts amatpersonu administratīvā atbildība

(1) Par valsts amatpersonas deklarācijas neiesniegšanu noteiktā termiņā, deklarācijas aizpildīšanas un iesniegšanas kārtības neievērošanu vai par nepatiesu ziņu norādīšanu deklarācijā piemēro naudas sodu līdz trīsdesmit naudas soda vienībām.
(2) Par nepatiesu ziņu norādīšanu valsts amatpersonas deklarācijā par valsts amatpersonas mantu, darījumiem, finanšu instrumentiem, parādsaistībām, aizdevumiem, skaidrās un bezskaidrās naudas uzkrājumiem vai citiem ienākumiem, kas pārsniedz 20 minimālās mēnešalgas, vai par valsts amatpersonas deklarācijas neiesniegšanu pēc tās valsts institūcijas brīdinājuma, kura ir tiesīga pieprasīt šādas deklarācijas iesniegšanu, piemēro naudas sodu līdz septiņdesmit naudas soda vienībām, nosakot valsts amatpersonas tiesību izmantošanas aizliegumu līdz diviem gadiem vai bez tā.
(3) Par likumā noteikto valsts amatpersonu sarakstu un to grozījumu neiesniegšanu noteiktā kārtībā, kā arī par nepilnīgu šādu sarakstu iesniegšanu piemēro publiskas personas institūcijas vadītājam naudas sodu no četrpadsmit līdz četrdesmit divām naudas soda vienībām.
(4) Par likumā valsts amatpersonām noteikto ierobežojumu un aizliegumu pārkāpšanu, kā arī par valsts amatpersonas funkciju veikšanu interešu konflikta situācijā piemēro naudas sodu no četrpadsmit līdz simt četrdesmit naudas soda vienībām, nosakot valsts amatpersonas tiesību izmantošanas aizliegumu līdz diviem gadiem vai bez tā.
[bookmark: _GoBack](5) Par likumā noteikto pienākumu nepildīšanu attiecībā uz interešu konflikta novēršanu piemēro naudas sodu līdz septiņdesmit naudas soda vienībām, nosakot valsts amatpersonas tiesību izmantošanas aizliegumu līdz diviem gadiem vai bez tā.

33. pants. Kompetence administratīvo pārkāpumu procesā

(1) Administratīvo pārkāpumu procesu par šā likuma 32. panta pirmajā, otrajā un trešajā daļā minētajiem pārkāpumiem veic Valsts ieņēmumu dienests.
(2) Administratīvo pārkāpumu procesu par šā likuma 32. panta ceturtajā un piektajā daļā minētajiem pārkāpumiem veic Korupcijas novēršanas un apkarošanas birojs."

Likums stājas spēkā vienlaikus ar Administratīvās atbildības likumu.
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