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Informatīvais ziņojums

“Par Eiropas Savienības Lauksaimniecības un zivsaimniecības ministru padomes 2020. gada 27. janvāra sanāksmē izskatāmajiem jautājumiem” 
I. Ministru padomes sanāksmes darba kārtība un Latvijas nacionālās pozīcijas
Š. g. 27. janvārī Briselē notiks Eiropas Savienības (turpmāk – ES) Lauksaimniecības un zivsaimniecības ministru padomes (turpmāk – MP) sanāksme. MP darba kārtības diskusiju daļā ietverti trīs jautājumi. 
Uz Ministru kabineta sēdi pozīcija nav sagatavota par MP darba kārtības
3. punktu – “Prezidentvalsts darba programma”, jo plānota prezidentūras sniegta informācija;
4. punktu – “Eiropas Zaļais kurss – lauksaimniecības aspekti”, jo vēl notiek starpministriju diskusija un Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrija sadarbībā ar citām ministrijām plāno gatavot informatīvo ziņojumu par “Eiropas Zaļo kursu” un tajā iekļautajiem pasākumiem, tostarp par lauksaimniecības aspektiem;
5. punktu – “Regulas par KLP pārejas noteikumiem”, jo spēkā ir 2019. gada 19. novembra Ministru kabineta sēdē apstiprinātā pozīcija Nr. 1 “Par priekšlikumu Eiropas Parlamenta un Padomes Regulai, ar ko nosaka noteiktus pārejas posma noteikumus atbalstam, ko 2021.gadā sniedz Eiropas Lauksaimniecības fonds lauku attīstībai (ELFLA) un Eiropas Lauksaimniecības garantiju fonds (ELGF), un ar ko groza Regulu (ES) Nr.228/2013, (ES) Nr.229/2013 un (ES) Nr.1308/2013 attiecībā uz resursiem un to sadali attiecībā uz 2021.gadu un ar ko groza Regulas (ES) Nr.1305/2013, (ES) Nr.1306/2013 un (ES) Nr.1307/2013 attiecībā uz resursiem un to piemērošanu 2021.gadā un par priekšlikumu Eiropas Parlamenta un Padomes Regulai, ar ko groza Regulu (ES) Nr.1306/2013 attiecībā uz finanšu disciplīnu no 2021.finanšu gada un Regulu (ES) Nr.1307/2013 attiecībā uz elastību starp pīlāriem attiecībā uz 2020.kalendāro gadu”.
Darba kārtības 3. punkts: Prezidentvalsts darba programma
Prezidentvalsts sniegta informācija
Viena no Horvātijas prezidentūras prioritātēm būs turpināt darbu, lai panāktu savlaicīgu vienošanos par Kopējo lauksaimniecības politiku (turpmāk – KLP) pēc 2020. gada. Tas pozitīvi ietekmēs ilgtspējīgas lauksaimniecības attīstību un dzīves kvalitāti lauku apvidos. Jaunajā KLP īpašs uzsvars tiks likts uz ģimenes saimniecībām un jaunajiem lauksaimniekiem, ilgtspējīgu vides pārvaldību, kā arī bioekonomikas un viedo ciemu koncepcijas nostiprināšanu. Prezidentūra arī organizēs ministru konferenci, lai veicinātu politiku, kas atbalsta ģimenes saimniecības, kā arī konferenci bioekonomikas koncepta popularizēšanai. 
Lai nodrošinātu ES lauksaimniecības politikas nepārtrauktību un atvieglotu pāreju uz jauno budžeta periodu, prezidentūra strādās pie KLP pārejas regulām. 
Notiks intensīvas sarunas ar Eiropas Parlamentu par Eiropas Jūrlietu un zivsaimniecības fondu 2021.–2027. gadam, uzsverot mazapjoma piekrastes zvejniecības sociālekonomisko nozīmi un ilgtspēju, kas ir piekrastes un salu kopienu ilgtspējas stūrakmens. Efektīva uzraudzība un kontrole ir galvenie priekšnoteikumi, lai nodrošinātu ilgtspējīgu ES zvejas pārvaldību, tāpēc Horvātijas prezidentūra mēģinās panākt progresu diskusijās par zvejas kontroles regulas priekšlikumu.
Horvātijas prezidentūras laikā tiks uzsvērta mežsaimniecības nozīme, īpaši tās pozitīvā ietekme uz klimata pārmaiņām. Reaģējot uz problēmām, ar kurām saskaras mežsaimniecība, prezidentūra turpinās diskusijas par jauno ES Meža stratēģiju pēc 2020. gada. 

Horvātijas prezidentūra strādās, lai sasniegtu vienādu augu aizsardzības līmeni visā ES un vienādus nosacījumus Eiropas ražotājiem un tirgotājiem. Uzsvars tiks likts uz to, lai veicinātu kopīgus ES nosacījumus, kas saistīti ar augu materiāla ražošanu, pārbaudēm, paraugu ņemšanu, importu, augu materiālu apriti un sertifikāciju, kā arī kaitēkļu apkarošanu, izskaušanu un informācijas apmaiņu. Tāpat 2020. gada – Starptautiskā augu veselības gada – laikā norisināsies virkne pasākumu.

Pārtikas nekaitīguma, dzīvnieku veselības un labturības jomā prezidentūra turpinās diskusijas par dzīvnieku slimību profilaksi, kontroli un izskaušanu visā Eiropā. Par patērētāju aizsardzības un pārtikas nekaitīguma jautājumiem tiks diskutēts Eiropas zaļā kursa un “No lauka līdz galdam” (Farm to fork) stratēģijas apspriešanas laikā.  
Latvijas nostāja

Latvija pieņem zināšanai Horvātijas prezidentūras sniegto informāciju.
Darba kārtības 4. punkts: Eiropas Zaļais kurss – lauksaimniecības aspekti
Komisijas sniegta prezentācija

Viedokļu apmaiņa
Eiropas Zaļais kurss ir jauna izaugsmes stratēģija, kas tiecas ES pārveidot par taisnīgu un pārticīgu sabiedrību ar mūsdienīgu, resursefektīvu un konkurētspējīgu ekonomiku, kurā siltumnīcefekta gāzu (turpmāk – SEG) neto emisijas 2050. gadā samazinātos līdz nullei
 un ekonomiskā izaugsme nebūtu saistīta ar resursu patēriņu. Zaļā kursa stratēģijas mērķis ir risināt dažādās vides problēmas, arī aizsargāt, saglabāt un stiprināt ES dabas resursus un aizsargāt iedzīvotāju veselību un labklājību no vides apdraudējumiem un ietekmes. 
Lai īstenotu Eiropas Zaļo kursu, Eiropas Komisija (turpmāk – Komisija) pārdomās rīcībpolitiku tādās jomās kā visas tautsaimniecības apgāde ar tīru enerģiju, rūpniecība, ražošana un patēriņš, liela mēroga infrastruktūra, transports, pārtika un lauksaimniecība, būvniecība, nodokļi un sociālie pabalsti. Komisija ne vien nāks klajā ar jaunām iniciatīvām vai pārskatīs esošās, bet kopā ar dalībvalstīm arī veicinās ES centienus, lai tiktu izpildītas un efektīvi īstenotas esošo tiesību aktu normas un rīcībpolitikas, kas ir aktuālas Zaļā kursa kontekstā.

2020. gada pavasarī Komisija plāno publicēt vēl virkni stratēģisku dokumentu (stratēģija “No lauka līdz galdam”, Bioloģiskās daudzveidības stratēģija, redzējums par lauku teritoriju attīstību), kas tiešā veidā ietekmēs arī dalībvalstu izstrādājamo KLP stratēģisko plānu saturu. 
Saistībā ar Zaļajā kursā minēto Komisijas plānoto stratēģiju “No lauka līdz galdam” Komisija izstrādās rīcībpolitikas virzienus, kuras dalībvalstīm būs pienākums īstenot: 

· tiks izstrādāta ilgtspējīgākas pārtikas rīcībpolitika, lai ne vien samazinātu pārtikas ražošanas ietekmi uz vidi, bet arī pārtikas atkritumus un padarītu pārtikas ķēdes ilgtspējīgākas;
· stratēģija “No lauka līdz galdam” tieksies stimulēt ilgtspējīgu pārtikas patēriņu un atbalstīt visiem pieejamu veselīgu pārtiku par pieņemamu cenu, paverot jaunas iespējas visiem pārtikas vērtību ķēdē iesaistītajiem;
· tiks stiprināti lauksaimnieku un zvejnieku centieni cīnīties pret klimata pārmaiņām, aizsargāt vidi un saglabāt bioloģisko daudzveidību KLP un Kopējās zivsaimniecības politikas ietvarā (vismaz 40% no KLP un 30% no Eiropas Jūrlietu un zivsaimniecības fonda budžeta novirzīt klimata pasākumiem);
· Komisija parūpēsies, lai KLP stratēģisko plānu novērtēšanā tiktu izmantoti stingri klimata un vides kritēriji. Šo plānu īstenošanai būs jāiedibina ilgtspējīgas prakses, tādas kā precīzā lauksaimniecība, bioloģiskā lauksaimniecība, agroekoloģija, agromežsaimniecība, un jāpanāk stingrāki dzīvnieku labturības standarti. Tāpat KLP stratēģiskajos plānos būs jāatspoguļo vērienīgāki centieni būtiski samazināt ķīmisko pesticīdu izmantošanu un radīto risku, kā arī mēslošanas līdzekļu un antibiotiku izmantošanu.
· No atbilstības pārorientējoties uz sniegumu, ar tādiem pasākumiem kā ekoshēmas lauksaimnieki būs jāatalgo par labāku vides un klimata sniegumu, kas ietver oglekļa pārvaldību un uzglabāšanu augsnē un barības vielu labāku pārvaldību, kuras mērķis ir uzlabot ūdens kvalitāti un samazināt emisijas.

· Eiropā būs jāpalielina bioloģiskajai lauksaimniecībai atvēlētā platība (uz jau esošās lauksaimniecības zemes platību rēķina);
· stratēģija “No lauka līdz galdam” palīdzēs arī virzīties uz aprites ekonomiku (transportēšanas, uzglabāšanas, mazumtirdzniecības, iepakojuma ietekmes uz vidi mazināšana).

Latvijas nostāja
Jau 2019. gada 29. novembra triju Baltijas valstu premjerministru vēstulē Komisijai bija minēts, ka nākamais ES daudzgadu budžets joprojām ir galvenais instruments, kas nodrošinās Zaļā kursa mērķu un klimatneitralitātes mērķa sasniegšanu, un, lai to panāktu, ir nepieciešami ievērojami ieguldījumi, tostarp lauksaimniecībā, lauku attīstībā un mežsaimniecībā. No Komisijas piedāvājuma Zaļā kursa finansēšanai ir redzams, ka taisnīgas pārkārtošanās mehānisms koncentrēsies uz reģioniem un sektoriem, kurus visvairāk ietekmē pāreja uz klimatneitralitāti, jo tie ir atkarīgi no intensīviem fosilā kurināmā vai oglekļa procesiem. Vienlaikus Komisijas ierosinātie horizontālie samazinājumi lauku attīstībā apgrūtina zaļo pāreju lauksaimniecības sektorā, jo vairāk nekā trešdaļa lauku attīstības budžeta tiks atvēlēta klimata un vides pasākumiem. Vēstulē ir uzsvērts, ka problēmas, kas jārisina dalībvalstīs, ir vienādas un vienādas ir arī investīcijas, kas nepieciešamas pārejai uz klimatneitralitāti, tāpēc vairs nav iespējams pamatot arī būtiskas tiešo maksājumu atšķirības starp dalībvalstīm.

Ņemot vērā iepriekšminēto, pastāv bažas, ka gan Eiropas Zaļā kursa stratēģijā, gan pārējos Komisijas plānotajos stratēģiskajos dokumentos paredzēto ambiciozo mērķu sasniegšanai varētu būt nepieciešams papildu finansējums un lauksaimniecības jomā tikai KLP pieejamie samazinātie finanšu resursi nebūs pietiekami. Tāpēc ir būtiski, lai visām dalībvalstīm un sektoriem būtu pieejami papildu atbalsta instrumenti, jo citādi, lai transformētu Latvijas tautsaimniecību, būs sarežģīti sasniegt Eiropas Zaļā kursa mērķus.
Tāpat taisnīgas, vidi saudzējošas un veselīgas pārtikas sistēmas izveide un ieviešana ne tikai dos iespējas, bet arī radīs ievērojamus sociālekonomiskus izaicinājumus visiem pārtikas piegādes ķēdē iesaistītajiem. Lai izveidotu ilgtspējīgas pārtikas sistēmu, visiem pārtikas ķēdes dalībniekiem būs nepieciešami papildu finanšu ieguldījumi, domāšanas maiņa un jaunu digitālo sistēmu apgūšana. Turklāt Komisijas iniciatīvas attiecībā uz enerģijas nodokļu pārskatu, transporta emisiju samazināšanu, tostarp ideju par jūras transporta iekļaušanu ES emisijas kvotu tirdzniecības sistēmā, kuru Latvija neatbalsta, arī, iespējams, būtiski ietekmēs pārtikas vērtību ķēdi un pārtikas cenas, tā radot vēl lielāku finansiālu slogu sabiedrībai iegādāties vietējos pārtikas produktus. 
Lielās ambīcijas un stingrie KLP stratēģisko plānu vērtēšanas klimata un vides kritēriji rada bažas, ka KLP stratēģisko plānu saskaņošanas process ar Komisijas dažādiem ģenerāldirektorātiem būs ļoti sarežģīts. Tādejādi KLP regulā paredzētā iespēja dalībvalstīm noteikt KLP Stratēģiskajos plānos atbalstāmās darbības atbilstoši vietējai situācijai un vajadzībām, var nedot dalībvalstīm cerēto elastību, ja vides un klimata jomā netiks izvēlētas Komisijas izceltās ilgtspējīgās prakses vai pilnībā netiks atspoguļotas Komisijas ambīcijas dažādu samazinājumu jomā (piemēram, augu aizsardzības līdzekļu, antibiotiku izmantošana).
Paredzot KLP stratēģiskajos plānos vērienīgākus centienus būtiski samazināt antibiotiku izmantošanu, ir jāņem vērā, ka jau patlaban ir noteikti plaši pasākumi antimikrobiālās rezistences ierobežošanai, un dalībvalstīm ir jānodrošina to ieviešana. Vēlamies uzsvērt, ka šādu pasākumu īstenošanai būtu nepieciešams ES finansējums. Tikai veiksmīgi ieviešot pasākumus antibiotiku lietošanas samazināšanā, var tikt saglabāta lauksaimnieku konkurētspēja ilgtspējīgas pārtikas ražošanā, kā arī novērsts apdraudējums dzīvnieku un cilvēku veselībai.
Latvija atbalsta virzienu veicināt lauksamniecības praksi, kas ietvertu augstākus dzīvnieku labturības standartus, tomēr jau pašlaik redzam, ka stingrāki labturības standarti var prasīt lielāku finanšu resursu piesaisti un ieguldījumus dzīvnieku izcelsmes produktu ražošanā. 

Eiropas Savienība (turpmāk – ES) jau ir viena no līderēm augstāku dzīvnieku labturības standartu ieviešanā, tāpēc Latvija uzskata, ka Komisijai, strādājot pie jaunas likumdošanas iniciatīvas un paredzot augstākus labturības standartus, rūpīgi jāvērtē to ietekme uz lauksaimniecības nozares attīstību un ES ražotāju konkurētspēju trešo valstu tirgos. Augstāku labturības standartu noteikšana ES likumdošanā ir atbalstāma tikai tad, ja to ieviešanai ir paredzēts papildu ES finansējums.
Tāpat Latvija atzinīgi vērtē ieceri importētai pārtikai piemērot ES vides standartu prasības. Nākotnē varētu arī tikt skatītas iespējas par šī ietvara iespējamu paplašināšanu, un Latvija tajā būtu ieinteresēta.
Latvija atbalsta tādu politiku un pasākumu īstenošanu, kuru nolūks ir ierobežot tādus importētus produktus 


un vērtības ķēdes, kas saistītas ar atmežošanu un meža degradāciju (pamatojoties uz paziņojumu “Pastiprināt ES rīcību pasaules mežu aizsardzībai un atjaunošanai”). Tas pavērs tirgus iespējas vietējiem lauksaimniekiem, kas ražo, piemēram, proteīnaugus. 
Latvijai bažas rada iespējamās likumdošanas iniciatīvas saistībā ar obligātu augu aizsardzības līdzekļu (turpmāk – AAL) lietojuma samazināšanu. Pagaidām nav izstrādātas un praksē ieviestas alternatīvas un pietiekami efektīvas metodes visiem AAL, lai aizstātu ķīmisko AAL lietošanu. Ierobežojot iespējas lietot efektīvus AAL, pastiprināsies ražas apjoma un pārtikas nekaitīguma risks.
Latvija uzskata, ka plāns būtiski samazināt ķīmisko AAL izmantošanu kā obligāts pasākums visām dalībvalstīm ir nesamērīgs attiecībā pret Austrumeiropas un Baltijas valstīm, kurās AAL patēriņš ir būtiski (Latvijā – 2,8 reizes) mazāks nekā vidēji ES. Šādā nevienlīdzīgā situācijā vairāk piemērots mērķis ir mazināt AAL lietošanas radīto risku, ievērojot labas lauksaimniecības prakses un integrētās augu aizsardzības principus, kā arī ieviešot jaunas ilgtspējīgas prakses.

Latvija aicina Komisiju veikt pētījumu par alternatīviem veidiem, ar ko aizstāt ķīmiskos AAL, vienlaikus saglabājot Eiropu brīvu no ģenētiski modificētiem organismiem.

Lai panāktu klimatneitrālu aprites ekonomiku, fosilajos resursos balstītus produktus ir būtiski aizstāt ar atjaunojamiem bioresursiem, tāpēc lielāka uzmanība jāpievērš plašākai bioekonomikas attīstīšanai. Tieši bioresursos balstīti materiāli un produkti ar augstu pievienoto vērtību var būt risinājums tādām resursietilpīgām nozarēm kā tekstilizstrādājumu, būvniecības un plastmasas nozare.

ES klimatneitralitātes stratēģiskajā redzējumā (“Tīra planēta – visiem!”) uzsvērts, un tas būtu jāapzinās arī nacionālā līmenī, ka lauksaimniecības un Zemes izmantošanās, zemes izmantošanas maiņas un mežsaimniecības sektoru būtiskais devums SEG emisiju un CO2 piesaistē nebūs pietiekams, ja tas netiks integrēts ar pietiekami spēcīgiem risinājumiem fosilo resursu apsaimniekošanas dekarbonizācijā.

Tāpēc Latvija vēlas uzsvērt, ka ir ne tikai jākoncentrējas uz pasākumiem SEG samazināšanai, bet vienlīdz svarīgi ir arī pasākumi CO2 piesaistes palielināšanai augsnē un biomasā. Tajā pašā laikā jāņem vērā, ka Latvijā meži jau patlaban aizņem vairāk nekā pusi valsts teritorijas, kas norāda uz ierobežoto apmežošanas potenciālu.
Latvija vēlas akcentēt, ka Eiropas Zaļā kursa stratēģijas ieviešanā svarīgs elements ir sekmīga digitālā transformācija, kas ievērojami veicinās CO2 samazināšanos. Digitalizācija visās stratēģijā iekļautajās jomās ir uzlūkojama kā caurvijošais elements, kam ir būtiska ietekme, lai veicinātu to, ka Eiropas Savienības 2050. gadā ir klimatneitrāla. 
Darba kārtības 5. punkts: Regulas par KLP pārejas noteikumiem
Viedokļu apmaiņa
2019. gada 31. oktobrī Komisija izplatīja pārejas noteikumu regulu priekšlikumus, kas paredz noteikumus spēkā esošā tiesiskā regulējuma piemērojamībai un dažu noteikumu pielāgošanai, lai nodrošinātu KLP darbības nepārtrauktību no perioda uz periodu.

Komisija ir iecerējusi, ka pārejas perioda noteikumus reglamentēs divas pamatregulas: 

1) Pārejas nosacījumu regula, kurā noteikta Eiropas Lauksaimniecības Fonda lauku attīstībai (ELFLA) un Eiropas Lauksaimniecības garantiju fonda (ELGF) resursu sadale un piemērošana 2021. gadam (turpmāk – KLP pārejas regula);
2) Pārejas nosacījumu regula, kurā noteikta finanšu disciplīna no 2021. gada un elastība starp KLP 1. un 2. pīlāru 2020. kalendārajam gadam (turpmāk – Finanšu disciplīnas pārejas regula). 

Latvijas nostāja

Latvija kopumā atbalsta KLP pārejas regulas priekšlikumā paredzēto iespēju noteikt pārejas periodu un, pamatojoties uz esošā perioda nosacījumiem, izmantot jaunā perioda līdzekļus, lai nodrošinātu pēc iespējas gludāku pāreju starp periodiem un izvairītos no finansējuma pieejamības pārrāvuma.
Tomēr pārejas regulas priekšlikums arī paredz 2021. gadā tiešo maksājumu finansējuma samazinājumu visām ES dalībvalstīm, tostarp Latvijai. Tas ir saistīts ar Komisijas tiešo maksājumu izlīdzināšanas priekšlikumu 2021.–2027. gadam, daļā no izlīdzināšanas formulas paredzot finansējuma samazinājumu tiešajiem maksājumiem visām dalībvalstīm 2021. gadā. Latvija iestājas par to, ka dalībvalstīm, kurām tiešo maksājumu līmenis ir zem 90 % no ES vidējā līmeņa, 2021. gadā nedrīkst samazināt tiešo maksājumu finansējumu salīdzinājumā ar 2020. gadu. 

Sākot ar 2021. gadu, atbilstoši Komisijas priekšlikumam plānots visām valstīm par 15 % samazināt arī lauku attīstības finansējumu. Latvija iebilst pret finansējuma samazinājumu un uzstāj uz to, ka lauku attīstības finansējumu nākamajā finanšu periodā, tostarp 2021. gadā, nedrīkst samazināt tām dalībvalstīm, kurām kopējais KLP finansējums ir zem 90 % no ES vidējā līmeņa un kurām jau esošajā periodā tika samazināts finansējums. 

Attiecībā uz pārejas regulu Latvijai arī īpaši svarīgi, lai pārejas perioda nosacījumi tiktu attiecināti uz visiem Lauku attīstības programmā ietvertajiem pasākumiem, tostarp tehnisko palīdzību, lai novērstu pārtraukumu atbalsta pieejamībai nozarē un veicinātu sekmīgu atbalstu administrējošo iestāžu darbībai. 

II. Latvijas delegācija

Delegācijas vadītājs: 
 Kaspars Gerhards, zemkopības ministrs; 
Delegācijas dalībnieki:
Pārsla Rigonda Krieviņa, Zemkopības ministrijas valsts sekretāra vietniece;
Jānis Briedis, Zemkopības ministrijas Starptautisko lietu un stratēģijas analīzes departamenta direktors;
Dace Arāja, Zemkopības ministrijas nozares padomniece LR Pastāvīgajā pārstāvniecībā ES;
Ilze Lāce, Zemkopības ministrijas nozares atašejs LR Pastāvīgajā pārstāvniecībā ES;
Ričards Derkačs, Zemkopības ministrijas nozares padomnieks LR Pastāvīgajā pārstāvniecībā ES;

Ģirts Stenders, Zemkopības ministrijas nozares padomnieks LR Pastāvīgajā pārstāvniecībā ES.
Zemkopības ministrs





K. Gerhards 
� Radītais SEG emisiju apjoms tiek pilnībā kompensēts ar nodrošināto oglekļa dioksīda piesaisti.
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