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Likumprojekts

Grozījumi Stratēģiskas nozīmes preču aprites likumā

Izdarīt Stratēģiskas nozīmes preču aprites likumā (Latvijas Republikas Saeimas un Ministru kabineta Ziņotājs, 2007, 15.nr.; Latvijas Vēstnesis 2009, 51.nr.; 2010, 91.nr.; 2011, 117.nr., 155.nr.; 2016, 71.nr.; 2019, 62.nr.) šādus grozījumus:

1. Aizstāt visā likumā vārdus “Drošības policija” (attiecīgā locījumā) ar vārdiem “Valsts drošības dienests” (attiecīgā locījumā).

2. Izteikt VI nodaļas nosaukumu šādā redakcijā:
“VI nodaļa
Stratēģiskas nozīmes preču aprites subjekta pienākumi un Komitejas lēmumu pārsūdzēšanas kārtība”.
3. Izslēgt 18. pantu. 
4. Papildināt likumu ar VII nodaļu šādā redakcijā:
“ VII nodaļa
Administratīvie pārkāpumi stratēģiskas nozīmes preču aprites jomā un kompetence administratīvo pārkāpumu procesā
20. pants. Administratīvie pārkāpumi stratēģiskas nozīmes preču aprites jomā 

(1) Par komercdarbības uzsākšanu bez Aizsardzības ministrijas speciālās atļaujas (licences) komercdarbībai ar Eiropas Savienības Kopējā militāro preču sarakstā minētajām precēm un Valsts drošības dienesta speciālās atļaujas (licences) komercdarbībai ar Nacionālajā stratēģiskas nozīmes preču un pakalpojumu sarakstā minētajām speciālajām ierīcēm un programmatūru — piemēro naudas sodu fiziskajām personām vai valdes loceklim no piecdesmit sešām līdz simt četrdesmit naudas soda vienībām, atņemot valdes loceklim tiesības ieņemt noteiktus amatus komercsabiedrībās no viena mēneša līdz trīs gadiem vai bez tā.
(2) Par stratēģiskas nozīmes preču starpniecības darījumu veikšanu un pārvietošanu starp Eiropas Savienības dalībvalstīm, par kurām nav izsniegta stratēģiskas nozīmes preču licence, piemēro naudas sodu preču darījuma starpniekam, preču nosūtītājam, preču saņēmējam vai preču pārvadātājam - fiziskajām personām no desmit līdz septiņdesmit naudas soda vienībām, bet juridiskajām personām — no piecdesmit sešām līdz sešsimt naudas soda vienībām. 

(3) Par tādu preču deklarēšanu eksportam vai reeksportam, par kurām nav izsniegta stratēģiskas nozīmes preču licence, vai par reeksporta paziņojuma iesniegšanu par šādām precēm, piemēro naudas sodu preču nosūtītājam - fiziskajām personām no desmit līdz septiņdesmit naudas soda vienībām, bet juridiskajām personām — no piecdesmit sešām līdz sešsimt naudas soda vienībām.
(4) Par tādu preču deklarēšanu muitas procedūrai “laišana brīvā apgrozībā”, par kurām nav izsniegta stratēģiskas nozīmes preču licence, piemēro naudas sodu preču saņēmējam - fiziskajām personām no desmit līdz septiņdesmit naudas soda vienībām, bet juridiskajām personām — no piecdesmit sešām līdz sešsimt naudas soda vienībām.
(5) Par tādu preču pārvietošanu tranzītā caur Latvijas Republikas teritorijai, kuras paredzētas saņēmējam trešajā valstī, par kurām nav Komitejas izsniegta stratēģiskas nozīmes preču licence, piemēro naudas sodu preču pārvadātājam - fiziskajām personām no desmit līdz septiņdesmit naudas soda vienībām, bet juridiskajām personām — no piecdesmit sešām līdz sešsimt naudas soda vienībām.
21. pants. Kompetence administratīvo pārkāpumu procesā
(1) Administratīvo pārkāpumu procesu par šā likuma 20. panta pirmajā un otrajā daļā minētajiem pārkāpumiem veic Valsts policija.

(2) Administratīvo pārkāpumu procesu par šā likuma 20. panta trešajā, ceturtajā un piektajā daļā minētajiem pārkāpumiem veic Valsts ieņēmumu dienests.”. 
5. Papildināt Pārejas noteikumus ar 13. punktu šādā redakcijā:

“13. Grozījums šā likuma VI nodaļas nosaukumā, grozījums par 18. panta izslēgšanu un šā likuma VII nodaļa stājas spēkā vienlaikus ar Administratīvās atbildības likumu.”.
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