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Grozījumi likumā "Par radiācijas drošību un kodoldrošību"

Izdarīt likumā "Par radiācijas drošību un kodoldrošību" (Latvijas Republikas Saeimas un Ministru Kabineta Ziņotājs, 2000, 22. nr.; 2002, 21. nr.; 2005, 5. nr.; 2008, 22. nr.; 2009, 15. nr.; Latvijas Vēstnesis, 2010, 206. nr.; 2011, 173. nr.; 2013, 193. nr.; 2014, 113. nr.) šādus grozījumus:

1. Papildināt 3. pantu ar ceturto daļu šādā redakcijā:

"(4) Preces ražotājs, importētājs un izplatītājs nodrošina, ka jonizējošā starojuma līmenis precē, kura tiek laista tirgū, piedāvāta vai pārdota, atbilst normatīvajiem aktiem par aizsardzību pret jonizējošo starojumu un nerada draudus cilvēka veselībai."

2. Izteikt VIII nodaļas nosaukumu šādā redakcijā:

"VIII nodaļa 
Prasības zaudējumu un kodolkaitējuma atlīdzināšanai un nelikumīgi izmantoto jonizējošā starojuma avotu apsaimniekošanai".

3. Papildināt likumu ar IX nodaļu šādā redakcijā:

"IX nodaļa 
Administratīvie pārkāpumi radiācijas drošības un kodoldrošības jomā un kompetence administratīvā pārkāpuma procesā

31. pants. Administratīvie pārkāpumi radiācijas drošības un kodoldrošības jomā
(1) Par radiācijas drošības un kodoldrošības normatīvo aktu prasību neievērošanu attiecībā uz personu aizsardzību pret jonizējošo starojumu piemēro brīdinājumu vai naudas sodu fiziskajām personām no sešām līdz simt četrdesmit naudas soda vienībām, bet juridiskajām personām – no četrpadsmit līdz divsimt četrdesmit naudas soda vienībām.
[bookmark: _GoBack](2) Par vides piesārņošanu ar radioaktīvajām vielām, pārsniedzot noteiktos normatīvus vai pārkāpjot noteiktos ierobežojumus, par Latvijas jūras ūdeņu (arī jūras ostu akvatoriju un upju grīvu) piesārņošanu ar radioaktīvajām vielām piemēro naudas sodu fiziskajām personām no sešām līdz simt četrdesmit naudas soda vienībām, bet juridiskajām personām – no divdesmit astoņām līdz divsimt astoņdesmit naudas soda vienībām.


(3) Par neziņošanu Centram par avāriju, ja tā saistīta ar jonizējošā starojuma avotiem, vai par šādas avārijas slēpšanu piemēro naudas sodu fiziskajām personām no sešām līdz simt četrdesmit naudas soda vienībām, bet juridiskajām personām – no astoņdesmit sešām līdz divsimt astoņdesmit naudas soda vienībām.
(4) Par tādu preču, kuras satur neatļautas radioaktīvās vielas vai kurās jonizējošā starojuma līmenis pārsniedz normatīvajos aktos noteiktās normas, laišanu tirgū, piedāvāšanu vai pārdošanu piemēro naudas sodu fiziskajām personām no septiņām līdz simt četrdesmit naudas soda vienībām, bet juridiskajām personām – no trīsdesmit līdz divtūkstoš astoņsimt naudas soda vienībām.
[bookmark: _Hlk32410512](5) Par darbību veikšanu ar jonizējošā starojuma avotiem bez licences vai reģistrācijas apliecības piemēro naudas sodu fiziskajām personām no četrpadsmit līdz simt četrdesmit naudas soda vienībām, bet juridiskajām personām – no divdesmit astoņām līdz divsimt astoņdesmit naudas soda vienībām.
(6) Par darbību ar radioaktīvajiem atkritumiem un radioaktīvo vielu pārvadāšanas, iekraušanas un izkraušanas noteikumu pārkāpšanu, par radioaktīvo vielu kravu atstāšanu bez uzraudzības transportlīdzekļos, kā arī par radioaktīvo vielu nodošanu bagāžā vai bagāžas glabātavās piemēro naudas sodu fiziskajām personām no četrpadsmit līdz simt četrdesmit naudas soda vienībām, bet juridiskajām personām – no piecdesmit sešām līdz piecsimt astoņdesmit naudas soda vienībām.
[bookmark: _Hlk32497911](7) Par neziņošanu Centram par radioaktīvo vielu izplūdi (novadīšanu) vidē, kā arī par vides informācijas slēpšanu vai tās atspoguļošanu maldinošā veidā, par neziņošanu tuvākās ostas administrācijai par Latvijas jūras ūdeņu (arī jūras ostu akvatoriju un upju grīvu) piesārņošanu ar radioaktīvajām vielām no peldlīdzekļiem un citām konstrukcijām, kā arī no gaisakuģiem piemēro naudas sodu juridiskajām personām no četrpadsmit līdz četrsimt naudas soda vienībām.

32. pants. Kompetence administratīvo pārkāpumu procesā
(1) Administratīvā pārkāpuma procesu par šā likuma 31. panta pirmajā, otrajā, trešajā, piektajā, sestajā un septītajā daļā minētajiem pārkāpumiem veic Valsts vides dienests.
(2) Administratīvā pārkāpuma procesu par šā likuma 31. panta ceturtajā daļā minētajiem pārkāpumiem veic attiecīgā iestāde, pamatojoties uz Valsts vides dienesta atzinumu par preces drošumu:
1) Pārtikas un veterinārais dienests – pārtikas un dzīvnieku barības jomā;
2) Veselības inspekcija – kosmētikas līdzekļu, ķīmisko vielu, maisījumu un biocīdu jomā;
3) Valsts ieņēmumu dienests – dārgmetālu, dārgakmeņu un to izstrādājumu jomā;
4) Patērētāju tiesību aizsardzības centrs – būvmateriālu un būvizstrādājumu, kā arī tādu preču jomā, kas domātas patērētājiem vai ko paredzamos apstākļos varētu lietot patērētāji, atbilstoši Patērētāju tiesību aizsardzības centra kompetencei."



4. Papildināt pārejas noteikumus ar 9. punktu šādā redakcijā:

"9. Šā likuma IX nodaļa stājas spēkā vienlaikus ar Administratīvās atbildības likumu."



Vides aizsardzības un 
reģionālās attīstības ministrs
J. Pūce
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