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"Pilsētu inovatīvās darbības" programmas finanšu 
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	1. 
	Skatīt informatīvā ziņojuma protokollēmumu 
	Finanšu ministrija

1. Vēršam uzmanību, ka Ventspils Augstskola un Vidzemes Augstskola ir atvasinātas publiskas personas, kurām atbilstoši Valsts pārvaldes iekārtas likumā paredzētajam ar likumu piešķirta sava autonoma kompetence, kas ietver arī sava budžeta veidošanu un apstiprināšanu un kuru darbība tiek finansēta gan no valsts budžeta konkrētu mērķu īstenošanai, gan pašu ieņēmumiem. Līdz ar to norādām, ka dažādu projektu īstenošanai nepieciešamo līdzfinansējuma apmēru tām ir jānodrošina sava budžeta ietvaros, izvērtējot savas finansiālās iespējas. Turklāt norādām, ka arī atvasinātām publiskām personām ir jārīkojas atbildīgi un jāuzņemas jaunas saistības tikai tādā situācijā, ja tām ir zināms līdzfinansējuma avots jau pirms līguma slēgšanas par projekta īstenošanu. Ņemot vērā minēto, neatbalstām līdzfinansējuma nodrošināšanu no budžeta resora “74. Gadskārtējā valsts budžeta izpildes procesā pārdalāmais finansējums” 80.00.00 programmas “Nesadalītais finansējums Eiropas Savienības politiku instrumentu un pārējās ārvalstu finanšu palīdzības līdzfinansēto projektu un pasākumu īstenošanai” un aicinām Ventspils augstskolu un Vidzemes Augstskolu rast finansējumu projekta līdzfinansēšanai sava budžeta ietvaros.
	Iebildums nav ņemts vērā

Izglītības un zinātnes ministrijas ieskatā projekts ir atbalstāms un līdzfinansējams, jo ne tikai risina būtiskus jautājumus, kā studējošo (tai skaitā starptautisko studentu) skaita pieaugums IKT jomās un modernu studiju programmu izstrāde, bet arī ienes Latvijas ekonomikā ārējo finansējumu vairāk kā 1 milj. euro apmērā, kas tiks tērētās projekta iesaistīto algās, ārpakalpojumos un projekta nepieciešamajā aprīkojumā.

  Projekta mērķi un uzdevumi ir skatāmi ne tikai nacionālā mērogā, bet sasniegtajiem rezultātiem jābūt izmantojamiem ES mērogā. Līdz ar to valsts līdzfinansējums ir līdzeklis, kā ar šiem projekta rezultātiem iekļauties starptautiskā apritē un veicināt Latvijas atpazīstamību ārvalstīs. 

Plānošanas dokumentā „Latvijas ilgtspējīgas attīstības stratēģija līdz 2030.gadam” kā viens no prioritārajiem ilgtermiņa attīstības virzieniem ir „Atvērto inovāciju prakse, 174”, kas pasaka, ka Latvijas augstskolām un pētniecības institūtiem jābūt pēc iespējas atvērtākiem un jāveicina zināšanu izplatīšanās ne tikai nacionālā, bet arī starptautiskā līmenī. Izglītības un pētniecības iestādēm jāveido un jāuztur platformas, ar kuru palīdzību zināšanas kļūtu pieejamas Latvijas uzņēmumiem, kas tiešā veidā saskan ar Projektā izvirzītajiem mērķiem un īstenošanas būtību. Piemēram, projektā kā partneri darbojas IKT nozari pārstāvoši uzņēmumi, un Vidzemes Augstskola projekta aktivitātes (IT programmas angļu valodā izstrāde) īsteno ciešā sadarbībā ar nozares pārstāvjiem. 

Projektā iesaistītās izglītības iestādes (Vidzemes Augstskola, Ventspils Augstskola, Valmieras tehnikums, Ventspils tehnikums) plāno ieviest un pārbaudīt vietējā mērogā virkni inovatīvu ideju, kā rezultātā ir plānots sasniegt tādus ambiciozus rezultātus kā studējošo skaita pieaugums par 10% (jo īpaši aizpildot visas pieejamās studiju vietas IKT fakultātēs) un starptautisko studentu īpatsvara pieaugums līdz 9%, sasniedzot Eiropas vidējo rādītāju, aprobētas 4 izglītības tehnoloģijas (augstskolās – Active learning clasroom, Interaktīvā digitālā klase un tehnikumos – 3D virtuālā ala, Virtuālās realitātes klase), turklāt rezultāti un gūtā pieredze būs izmantojama ES mērogā. Projekts ir ļoti daudzpusīgs – tajā ir iekļautas tādas nozares kā uzņēmējdarbība, ārvalstu finansējuma piesaiste, reģionālā attīstība un izglītība. Projekta laikā paredzēts ar inovatīvu pieeju piesaistīt reģionos trīs svarīgas grupas: studentus (nākotnes darba spēku), ģimenes (tagadnes darba spēku) un investorus (kuri radītu jaunas darba vietas). Līdz ar to šis projekts veicina kopumā divu reģionu ekonomisko attīstību klastera veida sadarbībā, sākot no izglītības līdz investīcijām, ar mērķi būt starptautiski konkurētspējīgiem visās šajās nozarēs. Kopējās demogrāfiski ekonomiskās tendences, kad lauku reģioni arvien vairāk tukšojas pieejamo resursu un ierobežoto izaugsmes iespēju dēļ, cilvēkiem aizceļojot uz galvaspilsētu vai ārvalstīm, ir nacionāla līmeņa problēma. Tādēļ ir īpaši svarīgi šādi inovatīvi un apjomīgi projekti, kas ar vietēju un reģionālu sadarbību veicina iespējas, kuras savādāk nevar radīt.
	Uzturētais iebildums neatšķiras no atzinumā norādītā iebilduma pamatojuma
	Skatīt informatīvā ziņojuma protokollēmumu 


Informācija par starpministriju (starpinstitūciju) sanāksmi vai elektronisko saskaņošanu
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	1. 
	Skatīt informatīvo ziņojumu 
	Finanšu ministrija

Papildus atzīmējam, ka ziņojuma projektā iekļautā informācija neskaidro, vai plānoto Ventspils Augstskolas un Vidzemes Augstskolas projektu ietvaros plānotās darbības attiecībā uz izglītības infrastruktūras un materiāli tehniskā nodrošinājuma modernizēšanu nepārklājas ar Eiropas Savienības struktūrfondu un Kohēzijas fonda 2014.–2020.gada plānošanas perioda darbības programmas “Izaugsme un nodarbinātība” 8.1.1.specifiskā atbalsta mērķa “Palielināt modernizēto STEM, tajā skaitā medicīnas un radošās industrijas, studiju programmu skaitu” projekta Nr.8.1.1.0/17/I/007 “Ventspils Augstskolas STEM mācību programmu modernizācija” un projekta Nr.8.1.1.0/17/I/003 “Vidzemes Augstskolas STEM studiju vides modernizācija” ietvaros īstenotajām darbībām. Tāpat nav skaidrs, tieši kādi Eiropas Savienības investīciju fondi tiek domāti ar lietoto saīsinājumu “ES fondi”.
	Ņemts vērā
Skaidrojam, ka projektā plānotās darbības nepārklājas un nevar pārklāties ar Eiropas Savienības struktūrfondu un Kohēzijas fonda 2014.–2020.gada plānošanas perioda darbības programmas “Izaugsme un nodarbinātība” 8.1.1.specifiskā atbalsta mērķa “Palielināt modernizēto STEM, tajā skaitā medicīnas un radošās industrijas, studiju programmu skaitu” projekta Nr.8.1.1.0/17/I/007 “Ventspils Augstskolas STEM mācību programmu modernizācija” un projekta Nr.8.1.1.0/17/I/003 “Vidzemes Augstskolas STEM studiju vides modernizācija” ietvaros īstenotajām darbībām, jo abiem projektiem tiek veikta detalizēta ārējā uzraudzība no CFLA puses, un visas projekta darbības ir  nodalītas un ir izsekojamas gan no grāmatvedības uzskaites viedokļa, gan no saturisko rezultātu viedokļa. Pilsētu projektā plānotās darbības ir vērstas uz studiju satura veidošanu, izmantojot  SAM 8.1.1. ietvaros veiktos labiekārtošanas darbus un iegādāto aprīkojumu, un tikai atsevišķos gadījumos, papildinot to ar aprīkojumu, kas nepieciešams, pielāgojoties pilsētu projektā definētajām aktivitātēm. Vēršam uzmanību, ka SAM 8.1.1. ietvaros nebija iespējams ieplānot aktivitātes, kas tieši saistītas ar satura veidošanu iepirktā aprīkojuma izmantošanai, kā arī dažādu mācību metožu aprobācijai starptautiskā līmenī. Pilsētu projekta ietvaros tiks radīti satura produkti, kas paredz starp-laboratoriju sadarbību (piemēram, Vidzemes Augstskolas Virtuālās realitātes un Mehatronikas laboratorijas sadarbība); starp-studiju virzienu sadarbību (Aktīvās mācīšanās metodoloģijas aprobācija Vidzemes Augstskolas studiju programmās, kur dažādu studiju virzienu studenti izstrādā kopīgus projektus); starptautiskās sadarbības STEM jomā attīstīšanu (Informācijas tehnoloģiju studiju programmas angļu valodā testēšana un aprobācija, t.sk. STEM ārvalstu studentu piesaistes mārketinga stratēģija un darbības plāns). Pilsētu projektu ietvaros tiks attīstīta inovatīva mācību metodika, mācību saturu ‘digitalizējot’ (piemēram, Ventspils Augstskolas studiju saturā integrējot jaunākās izglītības tehnoloģijas, kas mācību saturu padarīs interaktīvu un praktisku, ļaujot teoriju uzreiz pārbaudīt praksē), tiks attīstīta kompetence, kā augstskolās izstrādāt atvērto kursu (t.s. “MOOC” jeb Massive Online Open Courses) saturu, kas ļaus papildināt studentu skaitu, kā arī palielināt augstskolas ieņēmumus.

Skaidrojam, ka SAM 8.1.1. plānotās darbības un Pilsētas projektā paredzētās infrastruktūras  iegādes tiek nošķirtas, izmantojot šādu pieeju, piemēram, Vidzemes Augstskolā Virtuālās realitātes laboratorijas aprīkojums, kas ir iegādāts SAM 8.1.1, ir paredzēts padziļinātu tehnoloģisko procesu izstrādei, testēšanai un eksperimentēšanai, kur nepieciešamas padziļinātas tehniskās prasmes. Pilsētu projektā paredzētais Virtuālās realitātes aprīkojums ir pielāgots lietotājam, kas izmanto virtuālās realitātes funkcionalitāti satura apgūšanai dažādos studiju virzienos, ne padziļināti pēta, kā to nodrošināt. Līdz ar to tie ir divi dažādi mērķi, kas tiek īstenoti katrā no šiem projektiem. Savukārt Ventspils Augstskolā jaunais STEM programmu apmācībā izmantotais klašu aprīkojums tiks papildināts, pievienojot papildu iekārtas, ar kurām būs iespējams mācību procesā integrēt inovatīvos mācību tehnoloģiju risinājumus.
	Skatīt informatīvo ziņojumu
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