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Likumprojekta “Grozījumi Ceļu satiksmes likumā” sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojums (anotācija)
	Tiesību akta projekta anotācijas kopsavilkums

	Mērķis, risinājums un projekta spēkā stāšanās laiks
	Latvijā populāri kļuvuši elektroskrejriteņi, bet pašreizējais normatīvais regulējums pietiekoši precīzi nenosaka noteikumus elektroskrejriteņu dalībai ceļu satiksmē. Palielinoties elektroskrejriteņu skaitam, pieaug arī riski satiksmes drošībai, it īpaši gājējiem. 

Likumprojekta „Grozījumi Ceļu satiksmes likumā” (turpmāk – Likumprojekts) mērķis ir nodrošināt satiksmes drošību, tādējādi papildinot Ceļu satiksmes likumu ar normām, kas tiktu attiecinātas uz elektroskrejriteņu iekļaušanu dalībai ceļu satiksmē.
Likumprojekta 10.pants stāsies spēkā vienlaikus ar Administratīvās atbildības likumu, pārējās Likumprojekta normas stāsies spēkā Oficiālo publikāciju un tiesiskās informācijas likuma noteiktajā kārtībā. 

	I. Tiesību akta projekta izstrādes nepieciešamība

	1.
	Pamatojums
	Satiksmes ministrijas iniciatīva;
Ministru kabineta 2020.gada 21.aprīļa sēdes protokollēmuma (prot.Nr.26, 35.§) 2.punkts.

	2.
	Pašreizējā situācija un problēmas, kuru risināšanai tiesību akta projekts izstrādāts, tiesiskā regulējuma mērķis un būtība

	Lai tiktu aizsargātas mazsaizsargātāko ceļu satiksmes dalībnieku (gājēju, velosipēdu vadītāju u.c.) intereses, ceļu satiksmē parādoties tādiem transportlīdzekļiem kā elektroskrejriteņi, Satiksmes ministrija ir izstrādājusi Likumprojektu, kura mērķis ir nodrošināt un uzlabot satiksmes drošību. Pēdējā laikā Latvijā, līdzīgi kā citās Eiropas valstīs, populāri ir kļuvuši elektroskrejriteņi, bet pašreizējais normatīvais regulējums pietiekoši precīzi nenosaka noteikumus, kas būtu attiecināmi uz šo transportlīdzekļu dalību ceļu satiksmē. Palielinoties šādu transportlīdzekļu (elektroskrejriteņu) skaitam, pieaug arī riski satiksmes drošībai, it īpaši gājējiem. 

2018.gadā Valsts policija fiksēja 3 ceļu satiksmes negadījumus, kuros iesaistīts elektroskrejritenis, šajos negadījumos tika ievainotas 2 personas. 
Savukārt 2019.gada 10 mēnešos (līdz 2019.gada 13.novembrim) Valsts policijā fiksēti jau 53 ceļu satiksmes negadījumi, kuros ievainotas 35 personas, turklāt 2 personas ir gājušas bojā. Elektroskrejritenis ir piemērots galvenokārt izmantošanai tikai pilsētās (uz gājēju ietvēm, velosipēdu joslām, brauktuves, parkos, skvēros u.c.), kur priekšroka būtu jādod gājējiem, sabiedriskajam transportam. Prioritāri elektrisko skrejriteņu lietotājiem būtu jāizmanto velosipēdiem paredzētā infrastruktūra, taču atbilstošas infrastruktūras trūkums vietās, kur plaši tiek lietoti elektroskrejriteņi, ir iemesls, kādēļ ir jāievieš regulējums, kas ietvertu tiešas prasības elektroskrejriteņu iekļaušanai kopējā ceļu satiksmē. Likumprojekta izstrādes laikā tika vērtēta arī citu Eiropas valstu (piemēram, Vācijas, Francijas, Slovākijas, Portugāles) pieredze elektroskrejriteņu iekļaušanai ceļu satiksmē, kas iespēju robežās ņemta vērā.
Lai nepasliktinātos satiksmes drošības situācija un ceļu satiksmē netiktu apdraudēti citi satiksmes dalībnieki, kā arī paši elektroskrejriteņu lietotāji, Likumprojekts paredz papildināt Ceļu satiksmes likumu ar normām, kas tiks attiecinātas uz elektroskrejriteņu iekļaušanu dalībai ceļu satiksmē.
Likumprojekts paredz:

· papildināt Ceļu satiksmes likumu ar elektroskrejriteņa definīciju, nosakot elektroskrejriteņa konstruktīvo braukšanas ātrumu, tā konstrukcijas īpašības, un noteikt, ka elektroskrejriteni drīkst izmantot viena persona (Likumprojekta 1.pants);
· precizēt Ceļu satiksmes likumā ietverto mehāniskā transportlīdzekļa definīciju, papildus nosakot, ka elektroskrejritenis nav mehāniskais transportlīdzeklis (Likumprojekta 1.pants);

· precizēt Ceļu satiksmes likumā ietverto transportlīdzekļa definīciju, papildus nosakot, ka par transportlīdzekli ir uzskatāma ierīce, kuras maksimālais ātrums ir virs 6 kilometriem stundā (Likumprojekta 1.pants);

· precizēt Ceļu satiksmes likumā ietvertos mopēda, tricikla, motocikla un kvadricikla terminus atbilstoši Eiropas Parlamenta un Padomes 2013.gada 15.janvāra Regulai (ES) Nr. 168/2013 par divu riteņu vai trīs riteņu transportlīdzekļu un kvadriciklu apstiprināšanu un tirgus uzraudzību (turpmāk – Regula 168/2013) (Likumprojekta 1.pants);
· precizēt Ceļu satiksmes likumā ietverto velosipēda definīciju, papildus nosakot, ka velosipēda, kas ir aprīkots ar elektromotoru, maksimālais braukšanas ātrums nepārsniedz 25 kilometrus stundā un jauda nevar būt lielāka par 1 kW līdzšinējo 0,25 kW vietā. Tāpat ietverts nosacījums, ka elektriskajai piedziņai ir jāatslēdzas, ja vadītājs nemin pedāļus vai negriež rokturus vai ja ātrums sasniedz 25 km/h. Minētā definīcija ir atbilstoši Regulā (ES) Nr. 168/2013 noteiktajai kārtībai (Likumprojekta 1.pants);
· izteikt Ceļu satiksmes likuma 9.pantu jaunā redakcijā, nosakot, ar kādiem transportlīdzekļiem atļauts piedalīties ceļu satiksmē, un paredzot, ka arī ar elektroskrejriteni ir atļauta dalība ceļu satiksmē (Likumprojekta 2.pants);

· papildināt Ceļu satiksmes likumu ar precizējumu, kādā veicama velosipēdu un elektrisko skrejriteņu reģistrēšana. Kā līdz šim velosipēdu un šobrīd arī elektroskrejriteņu reģistrācija būtu brīvprātīga, un ceļu satiksmē būtu atļauts piedalīties arī ar nereģistrētiem velosipēdiem un elektroskrejriteņiem. Arī elektroskrejriteņu reģistrāciju līdzīgi kā velosipēdu reģistrāciju veiktu valsts akciju sabiedrība “Ceļu satiksmes drošības direkcija” (Likumprojekta 3.pants);

· papildināt izņēmumus, kad transportlīdzeklim nav nepieciešama derīga valsts tehniskā apskate. Lai komersantu pārstāvjiem būtu iespējams tirdzniecībai paredzētus transportlīdzekļus nogādāt uz tehniskās apskates veikšanas vietu vai klientiem pirms transportlīdzekļa iegādes būtu iespēja to izmēģināt izmēģinājuma braucienā, nepieciešams noteikt, ka likuma noteikumi par atļaujas piedalīties ceļu satiksmē izsniegšanu un valsts tehnisko apskati neattiecas uz transportlīdzekļiem, kurus tirdzniecības uzņēmums (komersants) aprīkojis ar tirdzniecības numura zīmēm un izmanto ceļu satiksmē normatīvajos aktos par transportlīdzekļu tirdzniecību noteiktajā kārtībā  (Likumprojekta 4.pants);
· precizēt Ceļu satiksmes likumā ietvertās normas attiecībā uz komersantiem, kuriem ir tiesības nodarboties ar transportlīdzekļu vadītāju, tostarp traktortehnikas vadītāju, apmācību. Tādējādi papildus esošajam regulējumam tiktu noteikts arī vecums (18 gadi), no kura var individuāli apmācīt personu vadīt transportlīdzekli, ja netiek veikta komercdarbība, kā arī tiktu precizētas piemērojamās transportlīdzekļa vadītāju kategorijas (AM, A1, A2, A, B1, B, BE līdzšinējo A1, A, B1, B vietā) (Likumprojekta 5.pants);
· precizēt prasības Ceļu satiksmes likumā attiecībā uz vecumu, kādā ir pieļaujama dalība ceļu satiksmē ar velosipēdu (nepieciešama velosipēda vadītāja apliecība), kā arī noteikt vecumu, ar kādu drīkst piedalīties ceļu satiksmē ar elektroskrejriteni. Jānorāda, ka Latvijā jau 20 gadus velosipēdu vadītājiem ir bijusi nepieciešama velosipēda vadītāja apliecība, tomēr ir secināts, ka tas nav atbilstoši citu Eiropas valstu praksei. Vienlaikus ir jāņem vērā, ka Latvijā veloinfrastruktūra vēl ir nepietiekošā līmenī, bērniem braucot ar velosipēdu ir jābrauc pa brauktuvi, kas prasa noteiktu izpratni par pareizu rīcību, piedaloties kopējā ceļu satiksmē.  Tādējādi turpmāk velosipēda vadītāja apliecība būtu nepieciešama personām vecumā no 10 līdz 17 gadiem,  nosakot, ka ar elektroskrejriteni (ņemot vērā šī transportlīdzekļa konstruktīvās īpatnības) ceļu satiksmē drīkst piedalīties persona vecumā no 14 līdz 17 gadiem. Vienlaikus, ja šī persona nav sasniegusi 18 gadu vecumu, tad, lai vadītu elektroskrejriteni, personai būtu jābūt iegūtām velosipēda vai jebkuras kategorijas transportlīdzekļa vadīšanas tiesībām. Savukārt personām, kuras sasniegušas 18 gadu vecumu, velosipēda vai elektroskrejriteņa vadīšanai transportlīdzekļa vadīšanas tiesības nebūtu nepieciešamas (Likumprojekta 6. un 7.pants);

· nolūkā nodrošināt elektroskrejriteņu vadītāju kontroles iespējas, noteikt, ka to vadītājiem (vecumā no 14 līdz 17 gadiem) jābūt un jāuzrāda tiesībsargājošo iestāžu darbiniekiem vadītāja apliecība (Likumprojekta 8.pants);
· papildināt Ceļu satiksmes likumu ar prasību, ka arī elektroskrejriteņu vadītājam alkohola koncentrācija asinīs nedrīkst pārsniegt 0,5 promiles (Likumprojekta 9.pants);
· Latvijas Administratīvo pārkāpumu kodekss paredz kārtību, ka par administratīvo pārkāpumu ceļu satiksmē uzliktais naudas sods jāsamaksā ne vēlāk kā 30 dienu laikā no soda uzlikšanas dienas. Ja uzliktais naudas sods nav samaksāts noteiktā termiņā, līdz naudas soda samaksai aizliegts:

1) izsniegt pārkāpuma izdarītājam transportlīdzekļa vadītāja apliecību;

2) veikt pārkāpuma izdarītājam piederošo transportlīdzekļu valsts tehnisko apskati un reģistrācijas darbības transportlīdzekļu un to vadītāju valsts reģistrā vai traktortehnikas un tās vadītāju informatīvajā sistēmā, izņemot transportlīdzekļa norakstīšanu un transportlīdzekļa reģistrācijas pārtraukšanu uz laiku, nododot numura zīmes;

3) ar transportlīdzekli, ar kuru izdarīts pārkāpums un kurš reģistrēts ārvalstīs, izbraukt no Latvijas.
Ja naudas sods nav samaksāts gada laikā no dienas, kad lēmums par naudas soda uzlikšanu stājies spēkā, stājas spēkā transportlīdzekļu vadīšanas tiesību izmantošanas aizliegums un transportlīdzekļa vadītājam ir aizliegts vadīt transportlīdzekļus līdz naudas soda samaksai, kā arī lēmumu par administratīvā soda uzlikšanu nodod piespiedu izpildei tiesu izpildītājam
Pēc Administratīvās atbildības likuma spēkā stāšanās piemēroto naudas sodu izpildi reglamentēs Administratīvās atbildības likums, kas paredz, ka sodītajai personai piemērotais naudas sods pilnā apmērā samaksājams ne vēlāk kā viena mēneša laikā no dienas, kad stājies spēkā nolēmums par sodu. Pēc naudas soda brīvprātīgās izpildes termiņa beigām naudas sodus nodod piespiedu izpildei zvērinātiem tiesu izpildītājiem. Ievērojot minēto, arī sodi par ceļu satiksmē izdarītiem pārkāpumiem tiks nodoti izpildei tiesu izpildītājam pēc viena mēneša, ja tie nebūs labprātīgi Administratīvās atbildības likumā paredzētajā termiņā izpildīti, tādā veidā radot būtisku slogu tiesu izpildītājiem, kā arī palielinot kopējās izpildes izmaksas, tajā skaitā tās, kuras segtu persona, pret kuru tiktu vērsta izpilde.  Ar Likumprojektu sākotnēji tika paredzēts noteikt, ka administratīvo pārkāpumu lietās piemēroto sodu izpildi veic Administratīvās atbildības likumā noteiktajā kārtībā, izņemot termiņu, kādā zvērinātais tiesu izpildītājs uzsāk nolēmuma par piemēroto naudas sodu piespiedu izpildi. Tāpat arī nolēmumu par nauda soda piemērošanu zvērināts tiesu izpildītājs uzsāk, ja naudas sods nav samaksāts gada laikā no dienas, kad stājies spēkā nolēmums par soda uzlikšanu. Šāds regulējums nodrošinātu efektīvāka sodu izpildi, būtiski atslogojot tiesu izpildītājus, kā arī samazinot kopējās izpildes izmaksas personām, pret kuru tiktu vērsta izpilde, tomēr par minēto priekšlikumu saskaņošanas gaitā tika saņemti iesaistīto institūciju iebildumi, ievērojot minēto, priekšlikums izslēgts no Likumprojekta.
· Atbilstoši Ceļu satiksmes likuma 43.5panta pirmajā daļā noteiktajam, lai konstatētu alkohola reibumu, Valsts policijas darbinieki un robežsargi (uz valsts robežas) ir tiesīgi pārbaudīt transportlīdzekļa vadītāja izelpoto gaisu ar šim nolūkam paredzētu mēraparātu, kas atbilst Ministru kabineta noteiktajām prasībām, vai nogādāt transportlīdzekļa vadītāju medicīnas iestādē šādas pārbaudes veikšanai, ja ir pamatotas aizdomas, ka viņš ir alkohola reibumā, bet izelpotā gaisa pārbaudi nav iespējams veikt vai transportlīdzekļa vadītājs nepiekrīt tās rezultātiem. Tātad likumdevējs, paredzot Valsts policijas darbiniekiem un robežsargiem (uz valsts robežas) šādas pārbaudes tiesības, ir piešķīris tiem rīcības brīvību attiecībā uz nepieciešamā pārbaudes veida izvēli, proti, veikt alkohola koncentrācijas pārbaudi transportlīdzekļa vadītāja izelpotajā gaisā ar amatpersonas rīcībā esošo portatīvo mēraparātu vai arī nogādāt transportlīdzekļa vadītāju ārstniecības iestādē medicīniskās pārbaudes veikšanai, tas ir, alkohola koncentrācijas pārbaudes veikšanai transportlīdzekļa vadītāja asinīs vai izelpotajā gaisā. Vienlaikus Ceļu satiksmes likuma 43.5panta pirmā daļa noteic, ka kārtību, kādā nosakāma alkohola koncentrācija asinīs un izelpotajā gaisā, nosaka Ministru kabinets.

Uz minētā deleģējuma pamata Ministru kabinets 2018.gada 27.novembrī ir izdevis noteikumus Nr.719 “Kārtība, kādā nosaka alkohola koncentrāciju asinīs un izelpotajā gaisā un konstatē narkotisko vai citu apreibinošo vielu ietekmi” (turpmāk – Ministru kabineta noteikumi Nr.719), kuros ir noteikta ne vien kārtība, kādā nosakāma alkohola koncentrācija asinīs un izelpotajā gaisā, bet arī konkrēti gadījumi, kad transportlīdzekļa vadītājs ir nogādājams ārstniecības iestādē medicīniskās pārbaudes veikšanai. Savukārt 2020.gada 21.aprīlī Ministru kabinets atbalstīja grozījumu izdarīšanu Ministru kabineta noteikumos Nr.719, samazinot to gadījumu skaitu, kad transportlīdzekļa vadītājs būtu obligāti nogādājams ārstniecības iestādē, lai tajā veiktu transportlīdzekļa vadītāja medicīnisko pārbaudi alkohola koncentrācijas noteikšanai. Līdz ar to kopš 2020.gada 23.aprīļa, kad spēkā stājās grozījumi Ministru kabineta noteikumos Nr.719, pēc būtības ir noteikts tikai viens gadījums, kad transportlīdzekļu vadītājs būtu obligāti nogādājams ārstniecības iestādē medicīniskās pārbaudes veikšanai, tas ir gadījumā, kad pārbaudi alkohola koncentrācijas noteikšanai izelpotajā gaisā, izmantojot Valsts policijas darbinieka un robežsarga (uz valsts robežas) rīcībā esošo portatīvo mēraparātu, nav iespējams veikt, piemēram, transportlīdzekļa vadītāja faktiskā veselības stāvokļa dēļ. Visos citos gadījumos, kad Valsts policijas darbiniekam un robežsargam (uz valsts robežas) rodas pamatotas aizdomas par to, ka transportlīdzekļa vadītājs atrodas alkohola ietekmē vai reibumā, kā pietiekams pierādījums šo aizdomu apstiprināšanai vai to noliegšanai tiek izmantots portatīvā mēraparāta uzrādītais mērījums. Tāpēc, lai novērstu iespējamību, ka Ceļu satiksmes likuma 43.5panta pirmajā daļā amatpersonām noteiktā rīcības brīvība attiecībā uz nepieciešamā pārbaudes veida izvēli varētu tikt nepareizi interpretēta, likumprojekts paredz attiecīgi precizēt šo tiesību normu (Likumprojekta 10.pants). Lai nodrošinātu vienveidīga regulējuma pastāvēšanu, Likumprojekta 10.pants stāsies spēkā vienlaikus ar Administratīvās atbildības likumu;
· Nolūkā nodrošināt elektroskrejriteņu vadītāju sodīšanas  iespējas par ceļu satiksmi reglamentējošo tiesību aktu pārkāpumiem, ar Likumprojektu tiek paredzēts, ka to vadītājiem varēs piemērot tādus pašus administratīvos sodus, kā velosipēdu vadītājiem (Likumprojekta 11.pants).

	· 
	Projekta izstrādē iesaistītās institūcijas un publiskas personas kapitālsabiedrības
	Satiksmes ministrija, Valsts policija, valsts akciju sabiedrība „Ceļu satiksmes drošības direkcija”, Valsts tiesu ekspertīžu birojs, Rīgas domes Satiksmes departaments.

	4.
	Cita informācija
	Priekšlikumi grozījumiem Ceļu satiksmes likumā un Ministru kabineta 2015.gada 2.jūnija noteikumos Nr.279 “Ceļu satiksmes noteikumi” attiecībā uz prasībām elektroskrejriteņu dalībai ceļu satiksmē skatīti Ceļu satiksmes drošības padomes sēdē 2019.gada 25.novembrī, kā arī Ceļu satiksmes drošības padomes domnīcā 2019.gada 9.septembrī un 2019.gada 14.novembrī.


 

	II. Tiesību akta projekta ietekme uz sabiedrību, tautsaimniecības attīstību un administratīvo slogu

	1.
	Sabiedrības mērķgrupa, kuras tiesiskais regulējums arī ietekmē vai varētu ietekmēt
	Ceļu satiksmes dalībnieki (gājēji, velosipēdu vadītāji, vieglo automobiļu vadītāji un pasažieri, mopēdu vadītāji un pasažieri u.c.).
Saskaņā ar Satiksmes ministrijas rīcībā esošo informāciju 2019.gadā Rīgā tika izmantoti aptuveni 1000  elektroskrejriteņu koplietošanas pakalpojumos. 

	2.
	Tiesiskā regulējuma ietekme uz tautsaimniecību un administratīvo slogu
	Uzņēmējdarbības vidi, Nacionālā attīstības plāna rādītājus, konkurenci, vidi un nevalstiskās organizācijas likumprojektā ietvertais regulējums neietekmē. Likumprojektā ietvertais regulējums ir vērsts uz satiksmes drošības uzlabošanu, tam paredzama pozitīva ietekme uz ceļu satiksmes negadījumu skaita un cietušo skaita samazināšanu. Tādējādi Likumprojektā ietvertajam regulējumam būs pozitīva ietekme uz tautsaimniecību, jo tiks noteikta kārtība, kādā ceļu satiksmē drīkst piedalīties ar elektroskrejriteņiem, tostarp koplietošanas gadījumos. Sabiedrības grupām un institūcijām Likumprojekta tiesiskais regulējums tiesības un pienākumus, kā arī veicamās darbības nemaina.
Vienlaikus samazināsies administratīvais slogs tām personām, kuras ir sasniegušas 18 gadu vecumu un izmanto velosipēdu, bet kurām nav tiesības, jo vairs nebūs nepieciešams iegūt velosipēda vadītāja apliecību.

	3.
	Administratīvo izmaksu monetārs novērtējums
	Projekts šo jomu neskar.

	4.
	Atbilstības izmaksu monetārs novērtējums
	Projekts šo jomu neskar.

	5.
	Cita informācija
	Lietotāju rīcībā šobrīd ir arī tādi elektroskrejriteņi, kuru maksimālais braukšanas ātrums pārsniedz 25 kilometrus stundā, tātad to izmantošana bez uzlabošanas nebūs atļauta. Tādējādi elektroskrejriteņiem, kuru izgatavotājrūpnīcā norādītais maksimālais braukšanas ātrums pārsniedz 25 kilometrus stundā, būs iespējams uzstādīt elektroniskos ātruma ierobežotājus, kas nedotu iespēju attīstīt lielāku ātrumu par 25 kilometriem stundā atbilstoši elektroskrejriteņa definīcijai.


	III. Tiesību akta projekta ietekme uz valsts budžetu un pašvaldību budžetiem

	Projekts šo jomu neskar


	IV. Tiesību akta projekta ietekme uz spēkā esošo tiesību normu sistēmu

	1.
	Nepieciešamie saistītie tiesību aktu projekti
	Saistībā ar Likumprojektu ir jāizstrādā šādi grozījumi:

·  Ministru kabineta 2015.gada 2.jūnija noteikumos Nr.279 “Ceļu satiksmes noteikumi” (turpmāk – Ceļu satiksmes noteikumi), kurā tiktu ietverts regulējums elektroskrejriteņu dalībai ceļu satiksmē. Līdzīgi kā velosipēdiem, ar šādiem transportlīdzekļiem primāri būtu jāpārvietojas pa velosipēdiem paredzēto infrastruktūru un atsevišķos gadījumos tiem būtu atļauts pārvietoties pa ietvi, kā arī brauktuvi. Līdzīgi kā nodaļā, kas nosaka velosipēdiem attiecināmo specifisko satiksmes kārtību, attiecībā uz elektroskrejriteņiem paredzēts noteikt prasības par braukšanu ar iedegtām ārējās apgaismes ierīcēm, kreisā pagrieziena veikšanas kārtību, elektroskrejriteņu vadītājiem attiecināmos aizliegumus, kā arī citas uz šiem transportlīdzekļiem attiecināmas normas. Tādējādi Ceļu satiksmes noteikumi tiktu papildināti ar jaunu nodaļu, kas noteiktu prasības elektroskrejriteņu vadītājiem, savukārt par pārējām prasībām Ceļu satiksmes noteikumos attiecībā uz elektroskrejriteņu vadīšanu tiktu attiecinātas tādas pašas tiesības un pienākumi kā uz velosipēdu vadīšanu. Arī pārējo transportlīdzekļu vadītājiem attiecībā uz elektroskrejriteņiem būtu tādi paši pienākumi kā attiecībā uz velosipēdistiem.     
· Atbilstoši Oficiālo publikāciju un tiesiskās informācijas likuma 9.panta piektajai daļai, ja spēku zaudē normatīvā akta izdošanas tiesiskais, tad spēku zaudē arī uz šā pamata izdotais normatīvais akts vai tā daļa. Ievērojot, ka Likumprojekta 3.pantā ietverto Ceļu satiksmes likuma 10.2 panta ceturto daļu paredzēts izteikt jaunā redakcijā, tiks izdoti jauni Ministru kabineta noteikumi par transportlīdzekļu reģistrāciju. Vienlaikus, ņemot vērā, ka spēkā esošajos Ministru kabineta 2010.gada 30.novembra noteikumos Nr.1080 “Transportlīdzekļu reģistrācijas noteikumi” (turpmāk – reģistrācijas noteikumi) nav ietvertas normas attiecībā uz elektroskrejriteņu reģistrāciju, minētie noteikumi būtu jāpapildina arī ar kārtību, kādā tiek reģistrēti elektroskrejriteņi. Esošajos reģistrācijas noteikumos ir noteikta kārtība, kādā tiek veikta velosipēdu reģistrācija, tādēļ kārtība, kādā tiek veikta elektroskrejriteņu reģistrāciju, būtu tāda pati kā velosipēdu reģistrācijai.


	2.
	Atbildīgā institūcija
	Satiksmes ministrija.

	3.
	Cita informācija
	Nav.


	V. Tiesību akta projekta atbilstība Latvijas Republikas starptautiskajām saistībām

	Projekts šo jomu neskar


	VI. Sabiedrības līdzdalība un komunikācijas aktivitātes

	1.
	Plānotās sabiedrības līdzdalības un komunikācijas aktivitātes saistībā ar projektu
	Atbilstoši Ministru kabineta 2009.gada 25.augusta noteikumu Nr.970 „Sabiedrības līdzdalības kārtība attīstības plānošanas procesā” 7.4.1 apakšpunktam sabiedrībai tika dota iespēja rakstiski sniegt viedokli par Likumprojektu tā izstrādes stadijā.

	2.
	Sabiedrības līdzdalība projekta izstrādē
	Par Likumprojekta izstrādi tika informēti sabiedrības pārstāvji, 2019.gada 16.decembrī ievietojot paziņojumu par līdzdalības iespējām tiesību akta izstrādes procesā Satiksmes ministrijas tīmekļa vietnē http://www.sam.gov.lv/satmin/content/?cat=553

	3.
	Sabiedrības līdzdalības rezultāti
	Priekšlikumi Likumprojektam un Ceļu satiksmes noteikumiem attiecībā uz prasībām elektroskrejriteņu dalībai ceļu satiksmē skatīti Ceļu satiksmes drošības padomes sēdē 2019.gada 25.novembrī, kā arī Ceļu satiksmes drošības padomes domnīcā (turpmāk – Domnīca) 2019.gada 9.septembrī un 2019.gada 14.novembrī. Domnīcās piedalījās eksperti no VAS “Ceļu satiksmes drošības direkcija”, VAS “Latvijas Valsts ceļi”, Valsts policijas, Valsts tiesu ekspertīžu biroja, Latvijas Transportlīdzekļu apdrošinātāju biroja, Rīgas domes Satiksmes departamenta, vairākām nevalstiskām organizācijām, uzņēmumiem, kas piedāvā elektroskrejriteņu koplietošanas pakalpojumus u.c. pārstāvji.
Likumprojekta izstrādes gaitā saņemtie priekšlikumi no VAS “Latvijas Valsts ceļi”, biedrības “Apvienība “Pilsēta cilvēkiem””, Rīgas domes Satiksmes departamenta, Valsts tiesu ekspertīžu biroja tika izskatīti 2019.gada 14.novembra Domnīcā. 

Minētie priekšlikumi paredzēja:

· VAS “Latvijas Valsts ceļi” aicināja noteikt prasību, ka elektroskrejriteņiem jābūt aprīkotiem aizmugurē ar sarkanu atstarotāju, līdzīgi, kā tas ir noteikts Ceļu satiksmes noteikumos attiecībā uz velosipēdiem un velosipēdu piekabēm. Vienlaikus VAS “Latvijas Valsts ceļi” atbalstīja Domnīcas dalībnieku izteikto priekšlikumu, kā visaptveroši formulēt elektroskrejriteņa definīciju.
· Biedrība “Apvienība “Pilsēta cilvēkiem”” ierosināja prasību - izmantot lukturus - attiecināt tikai uz diennakts tumšo laiku. Tā kā ne visi elektroskrejriteņu modeļi var būt aprīkoti ar lukturiem, ir jāparedz iespēja piestiprināt lukturus pie braucēja ķermeņa, piemēram, uz jostas, mugursomas, pieres, ķiveres u.tml. Biedrība arī aicināja izstrādāt deleģējumu pašvaldībām noteikt teritorijas, kurās drīkst vai nedrīkst braukt ar elektroskrejriteņiem. Biedrība norādīja, ka šis priekšlikums tika ierosināts ar mērķi novērst apdraudējumu gājējiem, tiem pārvietojoties pa ietvēm, un normatīvajam regulējumam jābūt samērīgam. Ņemot vērā šo apstākli, deleģējums var paredzēt aizliegumu braukt pa ietvēm. Vienlaikus nav pamata paredzēt pašvaldībām tiesības aizliegt braukt ar skrejriteņiem pa veloinfrastruktūru vai brauktuvi. Jāņem vērā arī tas, ka gadījumā, ja tiks noteikts aizliegums braukt ne tikai pa ietvi, bet arī pa brauktuvi, cilvēki, kuru galamērķis atrodas attiecīgā posmā, visticamāk, izvēlēsies pārkāpt šo aizliegumu, jo nebūs pieejama cita alternatīva.

· Rīgas domes Satiksmes departaments aicināja definēt šo transportlīdzekļu veidu, tā lietošanas pamatprincipus un ierobežojumus. Tika minēts ierosinājums - ar elektroskrejriteni atļaut braukt pa brauktuvi gadījumā, kad nav izveidota veloinfrastruktūra. Tādējādi būtu atļauts braukt ar elektroskrejriteni pa brauktuvi, ja noteiktajā vietā braukšanas ātrums nepārsniedz 50 km/h, vai gājēju ietvi, nepārsniedzot gājēju pārvietošanās ātrumu. Papildus tika izteikts ierosinājums paredzēt jaunu ceļa zīmi, ar kuru pašvaldība varētu noteikt zonas, kurās ar elektroskrejriteni braukt aizliegts. Vienlaikus gadījumā, ja tiek atļauts elektroskrejriteņiem braukt pa brauktuvi, pieļaujamais patstāvīga braucēja vecums būtu nosakāms 14 gadi. Būtu arī nepieciešams ierobežot kravas un pasažieru pārvadāšanu ar elektroskrejriteni, kā arī pārvietošanos ar elektroskrejriteni apreibinošo vielu ietekmē. Un būtu arī nepieciešams deleģēt pašvaldību noteikt ierobežojumus nomas pakalpojuma sniegšanas vietām.

· Valsts tiesu ekspertīžu birojs norādīja, ka no 2016.gada Ceļu satiksmes noteikumu izmaiņas pieļauj velosipēdu vadītājiem šķērsot gājēju pāreju, braucot ar velosipēdu. Stājoties spēkā Likumprojektā un Ceļu satiksmes noteikumos paredzētajām izmaiņām, to drīkstēs darīt arī elektroskrejriteņu vadītāji. Tādējādi citu transportlīdzekļu vadītājiem tiek liegta iespēja  paredzēt, ka gājēju pāreju šķērsos transportlīdzeklis, kas pirms tam var pat neatrasties vadītāja redzamības zonā. Ņemot vērā, ka elektroskrejriteņu vidējais pārvietošanās ātrums ir lielāks par velosipēdu vidējo pārvietošanās ātrumu, tad situācijās, kad pa ietvi braucošie elektriskie transportlīdzekļi pietuvojas gājēju pārejām un šķērso tās, jāņem vērā, ka elektroskrejriteņi ir bīstamāki par velosipēdiem.
Ievērojot minēto, Valsts tiesu ekspertīžu birojs ierosināja, ka jāveic izmaiņas Ceļu satiksmes noteikumos - vai nu jāatjauno iepriekšējā redakcija, vai arī jāparedz visiem satiksmes dalībniekiem, arī transportlīdzekļiem (velosipēdiem - gan ar muskuļu spēku darbināmiem, gan elektriskajiem, ar skrejriteņiem, ar skrituļslidām, ar skrituļdēļiem), ar kuriem ir atļauts vai tiks atļauts šķērsot brauktuvi pa gājēju pāreju, pirms gājēju pārejas šķērsošanas obligāti apstāties pie brauktuves malas. 
Minētie priekšlikumi tika izvērtēti un iespēju robežās ir ņemti vērā un ietverti Likumprojektā.
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	VII. Tiesību akta projekta izpildes nodrošināšana un tās ietekme uz institūcijām

	1.
	Projekta izpildē iesaistītās institūcijas
	Valsts policija, VAS „Ceļu satiksmes drošības direkcija”,  pašvaldības.

	2.
	Projekta izpildes ietekme uz pārvaldes funkcijām un institucionālo struktūru. Jaunu institūciju izveide, esošu institūciju likvidācija vai reorganizācija, to ietekme uz institūcijas cilvēkresursiem.
	Normatīvā akta izpilde tiks nodrošināta Likumprojekta anotācijas VII sadaļas 1.punktā minētās institūcijas līdzšinējo funkciju ietvaros.

	3.
	Cita informācija
	Nav.


Satiksmes ministrs
T. Linkaits

Kalniņš, 67028118
janis.kalnins@sam.gov.lv

v_sk. = 3130
SMAnot_270420_CSL_skrej  (TA-844)
SMAnot_270420_CSL_skrej  (TA-844)

