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Izziņa par atzinumos sniegtajiem iebildumiem

	par Ministru kabineta noteikumu projektu “Grozījumi Ministru kabineta 2012. gada 18. decembra noteikumos Nr. 943 „ Ārstniecības personu sertifikācijas kārtība"”


(dokumenta veids un nosaukums)

I. Jautājumi, par kuriem saskaņošanā vienošanās nav panākta

	Nr. p.k.
	Saskaņošanai nosūtītā projekta redakcija (konkrēta punkta (panta) redakcija)
	Atzinumā norādītais ministrijas (citas institūcijas) iebildums, kā arī saskaņošanā papildus izteiktais iebildums par projekta konkrēto punktu (pantu)
	Atbildīgās ministrijas pamatojums iebilduma noraidījumam
	Atzinuma sniedzēja uzturētais iebildums, ja tas atšķiras no atzinumā norādītā iebilduma pamatojuma
	Projekta attiecīgā punkta (panta) galīgā redakcija

	1
	2
	3
	4
	5
	6

	1. 
	Ministru kabineta noteikumu projekta “Grozījumi Ministru kabineta 2012. gada 18. decembra noteikumos Nr. 943 „ Ārstniecības personu sertifikācijas kārtība"” (turpmāk – Noteikumu projekts) 5.punkts

5. Izteikt 46.punktu šādā redakcijā:

“46. Sertificējamā ārstniecības persona, kura nav nokārtojusi sertifikācijas eksāmenu, atkārtoti to var kārtot ne agrāk kā trīs mēnešus pēc šo noteikumu 42.punktā minētā lēmuma spēkā stāšanās dienas, uz sertifikāta iegūšanu pretendējot šo noteikumu III nodaļā minētajā kārtībā. Ja sertificējamā ārstniecības persona sertifikācijas eksāmenu nav nokārtojusi trīs reizes pēc kārtas, tad atkārtotu sertifikācijas eksāmenu var kārtot ne agrāk kā pēc gada.”
	Tieslietu ministrija

Ārstniecības likuma 29. panta pirmā daļa, kas ir noteikumu izdošanas tiesiskais pamats, pilnvaro Ministru kabinetu noteikt ārstniecības personu sertifikācijas kārtību. Satversmes  tiesa ir  atzinusi: ja likumdevēja dotajā pilnvarojumā lietots vārds "kārtība", tas nepārprotami norāda uz Ministru kabineta noteikumu procesuālo raksturu, proti, noteiktas procedūras izstrādāšanu. Tādēļ Ministru kabineta noteikumos, kuri izdoti, pamatojoties uz šādi formulētu pilnvarojumu, nevar būt iekļautas materiālo tiesību normas, kas veidotu jaunas, pilnvarojumā neparedzētas tiesiskās attiecības (sk., piemēram, Satversmes tiesas 2007. gada 9. oktobra sprieduma lietā Nr. 2007-04-03  20. punktu, 2013. gada 27. jūnija sprieduma lietā Nr. 2012-22-0103 18. punktu un 2016. gada 2. marta sprieduma lietā Nr. 2015-11-03 23.3. apakšpunktu). Atsevišķos gadījumos Ministru kabineta noteikumu saturu var veidot arī materiālās normas, taču tām jābūt pieņemtām, pamatojoties uz nepārprotamu likumdevēja pilnvarojumu (skat., piemēram, Satversmes tiesas 2018. gada 18. oktobra sprieduma lietā Nr. 2017-33-03 14. punktu). Projekts paredz precizēt noteikumu 46. punktu, kurā noteikts personas tiesību ierobežojums, kas liedz gadu pretendēt uz ārstniecības personas sertifikāciju, ja persona nav nokārtojusi sertifikācijas eksāmenu. Projekta 5. punktā ietvertajā noteikumu 46. punktā ir paredzēts, ka personai, kas nebūs nokārtojusi sertifikācijas eksāmenu, tiks liegts trīs mēnešus pēc sertifikācijas eksāmena nenokārtošanas pretendēt uz sertifikāciju, savukārt persona, kas sertifikācijas eksāmenu nebūs nokārtojusi trīs reizes pēc kārtas, gadu nevarēs pretendēt uz sertifikāciju. Personas tiesību ierobežojums ir materiālo tiesību norma, un Ārstniecības likuma 29. panta pirmā daļa Ministru kabinetu nav pilnvarojusi to noteikt. Ņemot vērā minēto, projekta 5. punktā un noteikumu 46. punktā ietvertais neatbilst Ministru kabinetam dotajam pilnvarojumam, līdz ar to lūdzam svītrot projekta 5. punktu un noteikumu 46. punktu, kā arī precizēt anotāciju.
Saskaņošanā papildus izteiktais iebildums (02.04.2020., 30.04.2020. elektroniskā pasta atzinums): Ārstniecības likuma 29. panta pirmā daļa, kas ir noteikumu izdošanas tiesiskais pamats, pilnvaro Ministru kabinetu noteikt ārstniecības personu sertifikācijas kārtību. Satversmes  tiesa ir  atzinusi: ja likumdevēja dotajā pilnvarojumā lietots vārds "kārtība", tas nepārprotami norāda uz Ministru kabineta noteikumu procesuālo raksturu, proti, noteiktas procedūras izstrādāšanu. Tādēļ Ministru kabineta noteikumos, kuri izdoti, pamatojoties uz šādi formulētu pilnvarojumu, nevar būt iekļautas materiālo tiesību normas, kas veidotu jaunas, pilnvarojumā neparedzētas tiesiskās attiecības (sk., piemēram, Satversmes tiesas 2007. gada 9. oktobra sprieduma lietā Nr. 2007-04-03 20. punktu, 2013. gada 27. jūnija sprieduma lietā Nr. 2012-22-0103 18. punktu un 2016. gada 2. marta sprieduma lietā Nr. 2015-11-03 23.3. apakšpunktu). Atsevišķos gadījumos Ministru kabineta noteikumu saturu var veidot arī materiālās normas, taču tām jābūt pieņemtām, pamatojoties uz nepārprotamu likumdevēja pilnvarojumu (skat., piemēram, Satversmes tiesas 2018. gada 18. oktobra sprieduma lietā Nr. 2017-33-03 14. punktu). Projekts paredz precizēt noteikumu 46. punktu, kurā noteikts personas tiesību ierobežojums, kas liedz gadu pretendēt uz ārstniecības personas sertifikāciju, ja persona nav nokārtojusi sertifikācijas eksāmenu. Projekta 5. punktā ietvertajā noteikumu 46. punktā ir paredzēts, ka personai, kas nebūs nokārtojusi sertifikācijas eksāmenu, tiks liegts trīs mēnešus pēc sertifikācijas eksāmena nenokārtošanas pretendēt uz sertifikāciju, savukārt persona, kas sertifikācijas eksāmenu nebūs nokārtojusi trīs reizes pēc kārtas, gadu nevarēs pretendēt uz sertifikāciju. Personas tiesību ierobežojums ir materiālo tiesību norma, un Ārstniecības likuma 29. panta pirmā daļa Ministru kabinetu nav pilnvarojusi to noteikt. Vēršam uzmanību, ka, piemēram, eksāmena organizēšana katru mēnesi būtu procesuāla kārtība, bet nosacījums, ka persona noteiktu apstākļu iestāšanās dēļ konkrētu laika periodu nevar kārtot eksāmenu, ir materiālo tiesību norma, jo ierobežo personas tiesības kārtot eksāmenu jau nākamajā eksāmena kārtošanas reizē, ja tāda ir ātrāk kā trīs mēnešu laikā no iepriekšējā eksāmena kārtošanas dienas. Ņemot vērā minēto, projekta 5. punktā un noteikumu 46. punktā ietvertais neatbilst Ministru kabinetam dotajam pilnvarojumam, līdz ar to atkārtoti lūdzam svītrot projekta 5. punktu un noteikumu 46. punktu, kā arī precizēt anotāciju.

Ārstniecības likuma 29. panta pirmā daļa, kas ir Ministru kabineta 2012. gada 18. decembra noteikumu Nr. 943 "Ārstniecības personu sertifikācijas kārtība" (turpmāk – noteikumi) izdošanas tiesiskais pamats, pilnvaro Ministru kabinetu noteikt ārstniecības personu sertifikācijas kārtību. Satversmes  tiesa ir  atzinusi: ja likumdevēja dotajā pilnvarojumā lietots vārds "kārtība", tas nepārprotami norāda uz Ministru kabineta noteikumu procesuālo raksturu, proti, noteiktas procedūras izstrādāšanu. Tādēļ Ministru kabineta noteikumos, kuri izdoti, pamatojoties uz šādi formulētu pilnvarojumu, nevar būt iekļautas materiālo tiesību normas, kas veidotu jaunas, pilnvarojumā neparedzētas tiesiskās attiecības (sk., piemēram, Satversmes tiesas 2007. gada 9. oktobra sprieduma lietā Nr. 2007-04-03 20. punktu, 2013. gada 27. jūnija sprieduma lietā Nr. 2012-22-0103 18. punktu un 2016. gada 2. marta sprieduma lietā Nr. 2015-11-03 23.3. apakšpunktu). Atsevišķos gadījumos Ministru kabineta noteikumu saturu var veidot arī materiālās normas, taču tām jābūt pieņemtām, pamatojoties uz nepārprotamu likumdevēja pilnvarojumu (skat., piemēram, Satversmes tiesas 2018. gada 18. oktobra sprieduma lietā Nr. 2017-33-03 14. punktu). Projekts paredz precizēt noteikumu 46. punktu, kurā noteikts personas tiesību ierobežojums, kas liedz gadu pretendēt uz ārstniecības personas sertifikāciju, ja persona nav nokārtojusi sertifikācijas eksāmenu. Projekta 5. punktā ietvertajā noteikumu 46. punktā ir paredzēts, ka personai, kas nebūs nokārtojusi sertifikācijas eksāmenu, tiks liegts trīs mēnešus pēc sertifikācijas eksāmena nenokārtošanas pretendēt uz sertifikāciju, savukārt persona, kas sertifikācijas eksāmenu nebūs nokārtojusi trīs reizes pēc kārtas, gadu nevarēs pretendēt uz sertifikāciju. Personas tiesību ierobežojums ir materiālo tiesību norma, un Ārstniecības likuma 29. panta pirmā daļa Ministru kabinetu nav pilnvarojusi to noteikt. Vēršam uzmanību, ka, piemēram, eksāmena organizēšana katru mēnesi būtu procesuāla kārtība, bet nosacījums, ka persona noteiktu apstākļu iestāšanās dēļ konkrētu laika periodu nevar kārtot eksāmenu, ir materiālo tiesību norma, jo ierobežo personas tiesības kārtot eksāmenu jau nākamajā eksāmena kārtošanas reizē, ja tāda ir ātrāk kā trīs mēnešu laikā no iepriekšējā eksāmena kārtošanas dienas. Ņemot vērā minēto, projekta 5. punktā un noteikumu 46. punktā ietvertais neatbilst Ministru kabinetam dotajam pilnvarojumam, līdz ar to atkārtoti lūdzam svītrot projekta 5. punktu un noteikumu 46. punktu, kā arī precizēt anotāciju.

	Eksāmena atkārtotas kārtošanas biežuma regulējums ir procesuālas tiesību normas, līdzīgi kā eksāmena norises kārtība, pareizo atbilžu obligātais procents, utml. Turklāt ar piedāvāto regulējumu prasības pretendentiem tiek atvieglotas. Sertifikācijas un resertifikācijas kārtības mērķis ir kvalitatīvas un kvalificētas ārstniecības nodrošināšana pacientiem. Situācijā, kad sertifikāta pretendents varētu reizi mēnesī nākt kārtot eksāmenu, kārtība nebūtu atbilstoša mērķa sasniegšanai, jo pretendents nevis pierādītu zināšanas un prasmes, bet cerētu uz veiksmi, kas ir iespējama jebkurā eksāmenā, bet nebūtu pacientu interesēs.

	
	


Informācija par elektronisko saskaņošanu

	Datums
	27.03.2020., starpinstitūciju saskaņošanas sanāksme 20.04.2020.

	
	

	Saskaņošanas dalībnieki
	Tieslietu ministrija, Finanšu ministrija, Izglītības un zinātnes ministrija, Aizsardzības ministrija, Iekšlietu ministrija, Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrija, Latvijas Brīvo arodbiedrību savienība un Latvijas Darba devēju konfederācija

	Saskaņošanas dalībnieki izskatīja šādu ministriju (citu institūciju) iebildumus
	Tieslietu ministrijas iebildumus 

	

	Ministrijas (citas institūcijas), kuras nav ieradušās uz sanāksmi vai kuras nav atbildējušas uz uzaicinājumu piedalīties elektroniskajā saskaņošanā
	Finanšu ministrija, Aizsardzības ministrija, Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrija, Latvijas Brīvo arodbiedrību savienība un Latvijas Darba devēju konfederācija


II. Jautājumi, par kuriem saskaņošanā vienošanās ir panākta
	Nr. p. k.
	Saskaņošanai nosūtītā projekta redakcija (konkrēta punkta (panta) redakcija)
	Atzinumā norādītais ministrijas (citas institūcijas) iebildums, kā arī saskaņošanā papildus izteiktais iebildums par projekta konkrēto punktu (pantu)
	Atbildīgās ministrijas norāde par to, ka iebildums ir ņemts vērā, vai informācija par saskaņošanā panākto alternatīvo risinājumu
	Projekta attiecīgā punkta (panta) galīgā redakcija

	1
	2
	3
	4
	5

	1. 
	Noteikumu projekts

	Tieslietu ministrija
Projektā norādīts, ka tas izdots saskaņā ar likuma "Par reglamentētajām profesijām un profesionālās kvalifikācijas atzīšanu" 6. panta 1. punktu, savukārt Ministru kabineta 2012. gada 18. decembra noteikumos Nr. 943 "Ārstniecības personu sertifikācijas kārtība" (turpmāk – noteikumi) norādīts, ka tie izdoti saskaņā ar Ārstniecības likuma 29. panta pirmo daļu. Ņemot vērā minēto, lūdzam precizēt norādi uz projekta izdošanas tiesisko pamatu.
	Ņemts vērā
Noteikumu projekts precizēts atbilstoši Tieslietu ministrijas 27.02.2020. atzinumā Nr.1-9.1/190 izteiktajam iebildumam. Noteikumu projektā ir precizēta norāde uz projekta izdošanas tiesisko pamatu.
	Skatīt precizēto Noteikumu projektu.

	2. 
	Noteikumu projekta 1.punkts
1. Aizstāt 11.5.apakšpunktā vārdus “pamatojoties uz” ar vārdu “izvērtējot”
	Tieslietu ministrija
Administratīvā procesa likuma 59. panta pirmā daļa paredz, ka pēc administratīvās lietas ierosināšanas iestāde iegūst informāciju, kas saskaņā ar normatīvajiem aktiem ir nepieciešama, lai pieņemtu attiecīgo lēmumu, un Administratīvā procesa likuma 62. pants paredz administratīvā procesa dalībnieku uzklausīšanu. Saskaņā ar Administratīvā procesa likuma 63. panta pirmo daļu pēc nepieciešamo faktu konstatēšanas un administratīvā procesa dalībnieku uzklausīšanas iestāde nekavējoties izvērtē lietas apstākļus un pieņem atbilstošu lēmumu. Projekta 1. punktā ietvertais noteikumu grozījums paredzēs, ka sertifikācijas padome pieņems lēmumu par sertifikāta piešķiršanu vai atteikumu piešķirt sertifikātu un lēmumu par resertifikāciju vai par atteikumu veikt resertifikāciju, izvērtējot sertifikācijas komisijas priekšlikumu. Vēršam uzmanību, ka sertifikācijas padomei saskaņā ar Administratīvā procesa likumā noteikto ir jāizvērtē lietas materiāli, nevis sertifikācijas komisijas priekšlikums, kas pēc būtības būs izvērtējums, kas jāveic pašai sertifikācijas padomei. Ņemot vērā minēto, lūdzam precizēt projekta 1. punktu, kā arī attiecīgi precizēt projekta sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojumu (turpmāk – anotācija).


Vienlaikus, ja projektā tiek paredzēts precizēt sertifikācijas komisijas priekšlikuma nozīmi, sertifikācijas padomei pieņemot lēmumu, lūdzam izvērtēt nepieciešamību precizēt arī noteikumu 11.4. apakšpunktu, lai nodrošinātu vienādu pieeju sertifikācijas padomes lēmumu pieņemšanā.
Saskaņošanā papildus izteiktais iebildums par projekta konkrēto punktu (Tieslietu ministrijas 02.04.2020. elektroniskā pasta atzinuma 1.punkts). Saskaņā ar Administratīvā procesa likuma 63. panta pirmo daļu pēc nepieciešamo faktu konstatēšanas un administratīvā procesa dalībnieku uzklausīšanas iestāde nekavējoties izvērtē lietas apstākļus un pieņem atbilstošu lēmumu. Projekta 1. punktā ietvertais Ministru kabineta 2012. gada 18. decembra noteikumu Nr. 943 "Ārstniecības personu sertifikācijas kārtība" (turpmāk – noteikumi) grozījums paredzēs, ka sertifikācijas padome pieņems lēmumu par sertifikāta piešķiršanu vai atteikumu piešķirt sertifikātu un lēmumu par resertifikāciju vai par atteikumu veikt resertifikāciju, izvērtējot sertifikācijas komisijas priekšlikumu. Vēršam uzmanību, ka sertifikācijas padomei kā iestādei, kas pieņem gala lēmumu, saskaņā ar Administratīvā procesa likumā noteikto ir jāizvērtē lietas materiāli, nevis sertifikācijas komisijas priekšlikums, kas pēc būtības būs izvērtējums, kas jāveic pašai sertifikācijas padomei. Ja sertifikācijas padome var pieņemt lēmumu, kas atšķiras no sertifikācijas komisijas izteiktā priekšlikuma, sertifikācijas padomei ir jāizvērtē arī citi lietas materiāli, citādi sertifikācijas padome nevar pamatot pretēja lēmuma pieņemšanu. Ņemot vērā minēto, lūdzam atkārtoti precizēt projekta 1. punktu, kā arī attiecīgi precizēt anotāciju.


	Panākta vienošanās starpinstitūciju saskaņošanas sanāksmē
Piekrītam Tieslietu ministrijas atzinumā, ka sertifikācijas padomei, kas pieņem gala lēmumu, saskaņā ar Administratīvā procesa likumā noteikto ir jāizvērtē lietas materiāli. Sertifikācijas padome var pieņemt lēmumu, kas atšķiras no sertifikācijas komisijas izteiktā priekšlikuma, sertifikācijas padome izvērtē lietas materiālus, citādi sertifikācijas padome nevar pamatot pretēja lēmuma pieņemšanu. Šobrīd sertifikācijas padome pamatojoties uz sertifikācijas komisijas priekšlikumu, pieņem lēmumu par sertifikāta piešķiršanu vai par atteikumu piešķirt sertifikātu, kā arī par resertifikāciju vai par atteikumu veikt resertifikāciju.
Ņemot vērā, ka sertifikācijas padome pieņem lēmumu par sertifikāta piešķiršanu vai par atteikumu piešķirt sertifikātu, kā arī par resertifikāciju vai par atteikumu veikt resertifikāciju, tad starpinstitūciju saskaņošanas sanāksmē tika  panākta vienošanās, ka no Ministru kabineta 2012. gada 18. decembra noteikumu Nr. 943 "Ārstniecības personu sertifikācijas kārtība" (turpmāk – Noteikumi) 11.5.apakšpunkta svītrot vārdus “pamatojoties uz sertifikācijas komisijas priekšlikumu”.

Ārstniecības likumā ir ietverts ārstniecības personu sertifikācijas deleģējums
 konkrētām profesionālajām organizācijām – Latvijas Ārstu biedrībai, Latvijas Māsu asociācijai un Latvijas Ārstniecības personu profesionālo organizāciju savienībai. Turklāt Noteikumi nosaka ārstniecības personu sertifikācijas kārtību, proti, iekšējo procedūru kā sertificējošās institūcijas pieņem lēmumu. Sertifikācijas padome un sertifikācijas komisija veido vienu procesu. Administratīvais process sākas ar ārstniecības personas iesniegumu un noslēdzas ar sertifikācijas padomes lēmumu par sertifikāta piešķiršanu sertificējamai ārstniecības personai vai par atteikumu piešķirt sertifikātu. Skaidrojam, ka sertifikācijas padome nesāk jaunu administratīvo procesu, bet gan turpina iesākto administratīvo procesu un tā ietvarā izvērtē sertifikācijas komisijas priekšlikumu. Sertifikācijas padome, lai izvērtētu un pieņemtu lēmumu, no sertifikācijas komisijas var pieprasīt lietas materiālus un papildus informāciju. Sertifikācijas komisijas sastāvā ir attiecīgās specialitātes pārstāvji, kuri izskata Noteikumu 27.punktā minētos dokumentus un noskaidro, vai sertificējamā ārstniecības persona atbilst visām Noteikumu 4. un 5.punktā minētajām prasībām, kā arī informē sertificējamo ārstniecības personu par sertifikācijas eksāmena laiku un vietu. Resertifikācijas gadījumā sertifikācijas komisija izskata Noteikumu 47.punktā minētos dokumentus, tajā skaitā izvērtē resertificējamās ārstniecības personas profesionālās un zinātniskās darbības un tālākizglītības pasākumus atbilstoši Noteikumu 5.pielikumā minētajiem kritērijiem, noskaidro, vai resertificējamā ārstniecības persona atbilst visām Noteikumu 4. un 5.punktā minētajām prasībām. Turklāt sertifikācijas padome izvērtē sertifikācijas komisijas priekšlikumu un pieņem lēmumu par sertifikāta piešķiršanu vai par atteikumu piešķirt sertifikātu, kā arī par resertifikāciju vai par atteikumu veikt resertifikāciju. Tādējādi sertifikācijas padome nodrošina, lai Noteikumos minētā sertifikācijas un resertifikācijas kārtība tiktu piemērota vienādi visos gadījumos.

Skaidrojam, ka sertifikācijas institūcija izveido sertifikācijas padomi (7–17 locekļi). Turklāt sertifikācijas padome apstiprina sertifikācijas komisijas (katrā komisijā 5–11 locekļi). Katrā pamatspecialitātē, apakšspecialitātē un papildspecialitātē izveido vienu sertifikācijas komisiju. Sertifikāciju un resertifikāciju ārstnieciskajā vai diagnostiskajā metodē veic kompetentās pamatspecialitātes, apakšspecialitātes vai papildspecialitātes sertifikācijas komisija. Ja tādas nav, sertifikācijas padome izveido atsevišķu sertifikācijas komisiju ārstnieciskajai vai diagnostiskajai metodei. Latvijas Ārstu biedrībā ir 111 sertifikācijas komisijas, Latvijas Ārstniecības personu profesionālo organizāciju savienībā – 22, Latvijas Māsu asociācijā – 18. 

Attiecīgās pamatspecialitātes, apakšspecialitātes vai papildspecialitātes sertifikācijas komisijā darbojas attiecīgā pamatspecialitātē, apakšspecialitātē vai papildspecialitātē sertificēta (spēkā esošs sertifikāts) ārstniecības persona, kura vismaz vienu reizi ir resertificēts attiecīgajā pamatspecialitātē, apakšspecialitātē vai papildspecialitātē. 

	Skatīt precizēto Noteikumu projektu un anotāciju.

	3. 
	Noteikumu projekta 4.punkts

4. Izteikt 33.punktu šādā redakcijā:

“33. Sertifikācijas padome septiņu darbdienu laikā pēc šo noteikumu 32.punktā minētā priekšlikuma saņemšanas pieņem lēmumu par atteikumu piešķirt sertifikātu vai atļauj sertificējamai ārstniecības personai kārtot sertifikācijas eksāmenu. Pieņemto lēmumu norāda sertifikācijas lapā (2.pielikums). Lēmumu sertifikācijas padome sertificējamai ārstniecības personai un sertifikācijas komisijai paziņo Paziņošanas likumā noteiktajā kārtībā.”


	Tieslietu ministrija
Lūdzam svītrot projekta 4. punktā ietverto noteikumu 33. punkta pēdējo teikumu. Daļā par lēmuma paziņošanu sertificējamai ārstniecības personai tas dublē Administratīvā procesa likuma 70. pantā noteikto. Savukārt jautājumu par informācijas apmaiņu valsts pārvaldes iestādē (lēmuma paziņošanu sertifikācijas komisijai) nav mērķtiecīgi noteikt Ministru kabineta noteikumos. Vienlaikus lūdzam precizēt anotāciju.


	Ņemts vērā
Noteikumu projekts precizēts atbilstoši Tieslietu ministrijas 27.02.2020. atzinumā Nr.1-9.1/190 izteiktajam iebildumam. Svītrots Noteikumu projekta 4. punktā ietvertais noteikumu 33. punkta pēdējais teikums Daļā par lēmuma paziņošanu sertificējamai ārstniecības personai.


	4. Izteikt 33.punktu šādā redakcijā:

“33. Sertifikācijas padome septiņu darbdienu laikā pēc šo noteikumu 32.punktā minētā priekšlikuma saņemšanas pieņem lēmumu par atteikumu piešķirt sertifikātu vai atļauj sertificējamai ārstniecības personai kārtot sertifikācijas eksāmenu. Pieņemto lēmumu norāda sertifikācijas lapā (2.pielikums).”



	4. 
	Noteikumu projekta 6.punkts

6. Aizstāt 54.punktā vārdus “resertificējamai ārstniecības personai” vārdiem “profesionālās kvalifikācijas neformālā tālākizglītības pasākuma organizatoram”;
	Tieslietu ministrija

Noteikumu 54. punkta pēdējais teikums paredz, ka pieņemto lēmumu sertifikācijas padome resertificējamai ārstniecības personai paziņo Paziņošanas likumā noteiktajā kārtībā. Projekta 6. punkts paredz precizēt, kam tiek paziņots noteikumu 54. punktā minētais lēmums. Ņemot vērā to, ka Administratīvā procesa likuma 70. pants paredz, ka administratīvo aktu adresātam paziņo Paziņošanas likumā noteiktajā kārtībā, lūdzam precizēt projekta 6. punktu, paredzot svītrot noteikumu 54. punkta pēdējo teikumu. Vienlaikus lūdzam precizēt anotāciju.
	Ņemts vērā
Noteikumu projekts precizēts atbilstoši Tieslietu ministrijas 27.02.2020. atzinumā Nr.1-9.1/190 izteiktajam iebildumam. Precizēts Noteikumu projekta 6. punkts, svītrojot Noteikumu 54. punkta pēdējo teikumu. Vienlaikus ir precizēta anotācija.

	6.Izteikt 54.punktu šādā redakcijā:

“54. Sertifikācijas padome mēneša laikā pēc šo noteikumu 53.punktā minēto dokumentu saņemšanas pieņem lēmumu par profesionālās kvalifikācijas neformālā tālākizglītības pasākuma apstiprināšanu vai par atteikumu apstiprināt profesionālās kvalifikācijas neformālo tālākizglītības pasākumu.”

	5. 
	Noteikumu projekta 6.punkts

6. Izteikt 54.punktu šādā redakcijā:

“54. Sertifikācijas padome mēneša laikā pēc šo noteikumu 53.punktā minēto dokumentu saņemšanas pieņem lēmumu par profesionālās kvalifikācijas neformālā tālākizglītības pasākuma apstiprināšanu vai par atteikumu apstiprināt profesionālās kvalifikācijas neformālo tālākizglītības pasākumu.”
	Tieslietu ministrija
Lūdzam projekta 6. punktā ietvertajā noteikumu 54. punktā svītrot vārdus "mēneša laikā", jo tas dublē Administratīvā procesa likuma 64. panta pirmajā daļā noteikto.
	Ņemts vērā

Noteikumu projekts precizēts atbilstoši Tieslietu ministrijas 02.04.2020. elektroniskā pasta atzinuma 3.punktā izteiktajam iebildumam.

	Noteikumu projekta 6.punkts

6. Izteikt 54.punktu šādā redakcijā:

“54. Sertifikācijas padome pēc šo noteikumu 53.punktā minēto dokumentu saņemšanas pieņem lēmumu par profesionālās kvalifikācijas neformālā tālākizglītības pasākuma apstiprināšanu vai par atteikumu apstiprināt profesionālās kvalifikācijas neformālo tālākizglītības pasākumu.”

	6. 
	Noteikumu projekta 7.punkts

7. Izteikt 61.2.apakšpunktu šādā redakcijā:

“61.2. resertificējamā ārstniecības persona nav iesniegusi visus šo noteikumu 47. punktā minētos dokumentus, ir būtiski nokavējusi šo dokumentu iesniegšanas termiņu vai iesniegtie dokumenti satur nepatiesu informāciju;”


	Tieslietu ministrija

Projekta 7. punktā ietvertajā noteikumu 61.2. apakšpunktā tiek paredzēts, ka priekšlikumu par atteikumu veikt resertifikāciju sertifikācijas komisija sagatavos, ja būs būtiski nokavēts noteikumu 47. punktā minēto dokumentu iesniegšanas termiņš. No noteikumu 15. punkta izriet, ka būs vairāk kā viena sertifikācijas komisija. Lai nodrošinātu, ka sertifikācijas komisijas vienādi interpretē, kad dokumentu iesniegšanas termiņš ir nokavēts būtiski, lūdzam anotācijā skaidrot, kad tiks uzskatīts, ka dokumentu iesniegšanas termiņš ir būtiski nokavēts.
	Ņemts vērā

Noteikumu projekta anotācija precizēta atbilstoši Tieslietu ministrijas 27.02.2020. atzinumā Nr.1-9.1/190 izteiktajam iebildumam. Pašreizējais regulējums faktiski paredz imperatīvu normu - ja termiņš nokavēts, tiek sagatavots priekšlikums par atteikumu. Tas var radīt situācijas, kad ārstniecības persona visus dokumentus iesniedz, piemēram, 2,5 mēnešus pirms sertifikāta derīguma termiņa beigām, visi pārējie resertifikācijas noteikumi ir ievēroti, sertifikācijas komisijai vēl ir vairākas sēdes turpmāko 2 mēnešu laikā, bet ar formālu pieeju resertifikācija tiek atteikta un personai ir jākārto eksāmens. Tas ir nesamērīgs administratīvais slogs. Sertifikācijas institūcijas pašlaik praksē vadās no situācijas pēc būtības un resertifikācijā tiek akceptēti arī vēlāk iesniegti dokumenti, ja vien sertifikācijas komisijai vēl ir paredzēta sēde un sertifikācijas padome arī var paspēt pieņemt lēmumu - ņemot vērā sertifikācijas un resertifikācijas mērķi, t.i. kvalitatīvas un kvalificētas ārstniecības nodrošināšanu pacientiem.
Formulējums “ja būtiski nokavējusi šo dokumentu iesniegšanas termiņu” atbilstu pašreizējai praksei. Būtisks nokavējums tiks saistīts ar plānotajām sertifikācijas komisijas sēdēm katrā specialitātē, proti, ja līdz personas sertifikāta derīguma termiņa beigām nebūs plānota neviena sertifikācijas komisijas sēde, tad tas tiks atzīts par būtisku termiņa nokavējumu, papildus vēl ievērojot dokumentu noformēšanai un sertifikācijas padomes lēmuma pieņemšanai nepieciešamo termiņu, ne mazāk kā 12 darba dienas. Atbilstoši Ministru kabineta 2012. gada 18. decembra noteikumu Nr. 943 "Ārstniecības personu sertifikācijas kārtība" (turpmāk – Noteikumi) 23. punktam katrai sertifikācijas komisijai ir pienākums paziņot sertifikācijas padomei savu plānoto sēžu grafiku nākamajam gadam. Šo grafiku sertifikācijas institūcija publicēs savā mājas lapā, kur katram ar to būs iespējams iepazīties.
Piemēram, Latvijas Ārstu biedrība iekšējās diskusijās ir vērtējusi iespēju noteikt vienu un tuvāku termiņu dokumentu iesniegšanai, tomēr, ņemot vērā specialitāšu atšķirības, tas nav iespējams. Ir sertifikācijas komisijas, kuru sēdes notiek reizi mēnesī, un ir tādas sertifikācijas komisijas, kuru sēdes notiek vienreiz vai divreiz gadā, tās plānojot atkarībā no datumiem, kad beidzas sertifikātu derīguma termiņi. Trīs mēneši pirms sertifikāta derīguma termiņa beigām ir optimāls termiņš un visas ārstniecības personas tiek aicinātas to ievērot, tomēr ir jābūt iespējai izdarīt atkāpes.
	Skatīt precizēto anotāciju.

	7. 
	Noteikumu projekta 7.punkts
7. Izteikt 61.2.apakšpunktu šādā redakcijā:

“61.2. resertificējamā ārstniecības persona nav iesniegusi visus šo noteikumu 47. punktā minētos dokumentus, ir būtiski nokavējusi šo dokumentu iesniegšanas termiņu vai iesniegtie dokumenti satur nepatiesu informāciju;”


	Izglītības un zinātnes ministrija

Lūdzam atkārtoti izvērtēt noteikumu projekta 7. punktā noteikto attiecībā uz daļu, kurā izteikts noteikumu Nr. 943 61.2. apakšpunkts. Noteikumu projekts paredz asimetriju sertificējamo ārstniecības personu un sertifikācijas institūciju tiesību un pienākumu sadalījumā, proti, ja ārstniecības ir nokavējusi sertifikācijai nepieciešamo dokumentu iesniegšanas termiņu, tad sertifikācijas padomei tiek dotas tiesības atteikt resertifikāciju šīs institūcijas iekšējo administratīvo procesu vadības spēju dēļ (citāts no anotācijas: “iesniegtos dokumentus nav iespējams sagatavot izskatīšanai sertifikācijas komisijas sēdē”).  Netiek paredzēts, piemēram, no sertifikācijas institūcijas puses savlaicīgs atgādinājums ārstniecības personai par sertifikācijas termiņa beigu tuvošanos, kas būtu uzskatāma par cieņpilnu, uzmanīgu attieksmi pret ārstniecības personu no institūciju puses, kuras pilnvarotas pildīt valsts funkcijas.
	Ņemts vērā
Noteikumu projekta anotācija precizēta atbilstoši Izglītības un zinātnes ministrijas 24.02.2020. atzinumā Nr. 4-3.2e/20/594 izteiktajam iebildumam. Skaidrojam, ka sertificējošās institūcijās, piemēram Latvijas Ārstu biedrībā jau ir izveidota sistēma, ar kuru visiem ārstiem un zobārstiem tiek nosūtīts atgādinājums uz viņu norādīto e-pastu 6 un 3 mēnešus pirms sertifikāta derīguma termiņa beigām. Uzskatām, ka šāda kārtība ir sertificējošo institūciju iekšējo pārvaldes vadlīniju vai noteikumu jautājums, nevis iekļaujams ārējā normatīvajā aktā.  Nav pamatoti iekļaut Noteikumos, jo nav skaidrs, kādas tiesiskās sekas tas varētu radīt. Nebūtu pieļaujams, ka tikai tāpēc, ka ārstniecības persona nebūtu saņēmusi atgādinājumu, personai būtu kādas īpašas tiesības vēlāk iesniegt dokumentus vai pagarināt sertifikāta derīguma termiņu. 
	Skatīt precizēto anotāciju.

	8. 
	Noteikumu projekta anotācija
	Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrija
Saskaņā ar Ministru kabineta 2009. gada 15. decembra instrukciju Nr. 19 “Tiesību akta projekta sākotnējās ietekmes izvērtēšanas kārtība” (turpmāk – MK instrukcija Nr.19) 14.4. apakšpunktu anotācijas I sadaļas 2. punktā jānorāda paredzēto pakalpojumu nosaukumi, ja projekts paredz ieviest jaunus pakalpojumus vai arī pilnveidot esošos, kā arī to, vai pakalpojums tiks sniegts elektroniski (ja pakalpojums nav pieejams elektroniski, vai ir plānots veidot elektronisku kanālu). 

Ņemot vērā minēto, lūdzam atbilstoši MK instrukcijas Nr.19 14.4. apakšpunktā noteiktajam, anotācijas I sadaļas 2. punktā norādīt pakalpojuma nosaukumu un tā sniegšanas kanālus. Saskaņā ar Ministru kabineta 2017. gada 4. jūlija noteikumu Nr.399 “Valsts pārvaldes pakalpojumu uzskaites, kvalitātes kontroles un sniegšanas kārtība” 17. punktu pakalpojumu pieprasīšanas un saņemšanas kanāli iedalāmi klātienes un neklātienes kanālos.


	Ņemts vērā
Noteikumu projekta anotācija precizēta atbilstoši Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrijas 02.03.2020. atzinumā Nr. 1-22/1905 izteiktajam iebildumam. Tiek pilnveidots valsts pārvaldes pakalpojums “Ārstniecības personu sertifikācijas eksāmens” šis pakalpojums pieejams izmantojot gan klātienes, gan neklātienes kanālus.

	Skatīt precizēto anotāciju.

	9. 
	Noteikumu projekta anotācija
	Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrija
Pēc noteikumu projekta spēkā stāšanās saskaņā ar Ministru kabineta 2017. gada 4. jūlija noteikumu Nr.399 “Valsts pārvaldes pakalpojumu uzskaites, kvalitātes kontroles un sniegšanas kārtība” 9. punktu lūdzam veikt pakalpojuma apraksta ievietošanu valsts pārvaldes pakalpojumu portālā Latvija.lv. 

	Ņemts vērā

	Pēc noteikumu projekta spēkā stāšanās saskaņā ar Ministru kabineta 2017. gada 4. jūlija noteikumu Nr.399 “Valsts pārvaldes pakalpojumu uzskaites, kvalitātes kontroles un sniegšanas kārtība” 9. punktu tiks veikta pakalpojuma apraksta ievietošana valsts pārvaldes pakalpojumu portālā Latvija.lv. 



	10. 
	Noteikumu projekta anotācija
	Izglītības un zinātnes ministrija

Tā kā noteikumu projektā paredzētais ierobežojums var liegt tiesības personai nodarboties ar profesionālo darbību reglamentētā profesijā, lūdzam veikt šīs tiesību normas samērīguma izvērtējumu, to atspoguļojot noteikumu projekta anotācijā un norādot:

1) vai likumdevēja lietotie līdzekļi ir piemēroti leģitīma mērķa sasniegšanai;

2) vai šāda rīcība ir nepieciešama, t.i., vai mērķi nevar sasniegt ar citiem, indivīda tiesības un likumiskās intereses mazāk ierobežojošiem līdzekļiem;

3) vai likumdevēja darbība ir samērīga jeb atbilstoša, t.i., vai labums, ko iegūs sabiedrība, ir lielāks par indivīda tiesībām un likumiskajām interesēm nodarīto zaudējumu.
	Ņemts vērā

Noteikumu projekta anotācija precizēta atbilstoši Izglītības un zinātnes ministrijas 24.02.2020. atzinumā Nr. 4-3.2e/20/594 izteiktajam iebildumam. Sertifikācijas un resertifikācijas mērķis ir novērtēt un apliecināt ārstniecības personas profesionālo sagatavotību un kompetenci patstāvīgi nodarboties ar ārstniecību (speciālista praksi) konkrētajā nozarē. Salīdzinot ar šī brīža situāciju, ka persona tikai pēc gada var sertificēties, tagad tiek nodrošināta iespēja ārstniecības personai ātrāk kārtot atkārtotu eksāmenu. Noteikumu projektā paredzēts samazināt laika periodu, kad ir liegtas tiesības personai nodarboties ar profesionālo darbību reglamentētās profesijas specialitātē. Ņemot vērā, ka ir iespējami dažādi iemesli kādēļ ārstniecības persona nevar nokārtot sertifikācijas eksāmenu šī brīža situācija bija nesamērīgi ierobežojuša. Tāpēc tiek dota iespēja atkārtotu sertifikācijas eksāmenu nokārtot ātrāk. Tajā pašā laikā tiek noteikts samērīgs ierobežojums, lai ārstniecības personai trīs mēnešu laikā būtu iespēja pilnveidot zināšanas un prasmes. Lai izvairītos no situācijas ka ārstniecības persona vairākkārtīgi kārto sertifikācijas eksāmenu, tad tiek noteikts samērīgs ierobežojums, ka pēc atkārtotu eksāmenu nenokārtošanas trīs reizes, ceturto reizi atkārtotu eksāmenu var kārtot pēc gada. 
	Skatīt precizēto anotāciju.

	11. 
	
	Izglītības un zinātnes ministrija

Lūdzam papildināt noteikumu projektu ar tiesību normām, kas Ministru kabineta 2012. gada 18. decembra noteikumos Nr. 943 „Ārstniecības personu sertifikācijas kārtība” (turpmāk – noteikumi Nr. 943) 80. punktā minētajām Sertifikācijas padomēm, izskatot šo noteikumu 79.4. apakšpunktā minēto gadījumu un pieņemot lēmumu par ārstniecības personai izsniegtā sertifikāta anulēšanu, uzliek pienākumu sniegt attiecīgos datus nodibinājumam “Akadēmiskās informācijas centrs” saskaņā ar Ministru kabineta 2016. gada 28. jūnija noteikumu Nr. 419 „Noteikumi par informācijas apmaiņas un uzraudzības kārtību Iekšējā tirgus informācijas sistēmas ietvaros, informācijas apmaiņā iesaistīto iestāžu atbildību un Eiropas profesionālās kartes izdošanas kārtību” 32. punktā noteikto.
	Nav ņemts vērā

Izvērtēts Izglītības un zinātnes ministrijas 24.02.2020. atzinumā Nr. 4-3.2e/20/594 izteiktais iebildums. Veselības ministrijas ieskatā tiesību normu dublēšanās nav pieļaujama, jo sertificējošās institūcijas jau šobrīd  saskaņā ar Ministru kabineta 2016. gada 28. jūnija noteikumu Nr. 419 "Noteikumi par informācijas apmaiņas un uzraudzības kārtību Iekšējā tirgus informācijas sistēmas ietvaros, informācijas apmaiņā iesaistīto iestāžu atbildību un Eiropas profesionālās kartes izdošanas kārtību" 32. punktu sniedz Akadēmiskās informācijas centram informāciju par lēmumu, ar kuru ārstniecības personai Latvijas Republikā tiek liegtas vai ierobežotas tiesības veikt profesionālo darbību reglamentētajā profesijā.
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Piezīme. * Dokumenta rekvizītu "paraksts" neaizpilda, ja elektroniskais dokuments ir sagatavots atbilstoši normatīvajiem aktiem par elektronisko dokumentu noformēšanu.
Dace Roga
	(par projektu atbildīgās amatpersonas vārds un uzvārds)

	Veselības ministrijas Nozares cilvēkresursu attīstības plānošanas nodaļas vecākā eksperte

	(amats)

	Tālr.:67876093; fakss: 67876006

	(tālruņa un faksa numurs)

	dace.roga@vm.gov.lv

	(e-pasta adrese)


� Ārstniecības likuma 29.panta otrā daļa





VMizz_060520_groz_943
VMizz_060520_groz_943

