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Izziņa par atzinumos sniegtajiem iebildumiem par Ministru kabineta rīkojuma projektu 

“Par valsts īpašuma objekta nodošanu privatizācijai” un
ietekmes novērtējuma ziņojumu (anotāciju) (VSS-396) 

	I. Jautājumi, par kuriem saskaņošanā vienošanās nav panākta
Nr. p. k.
	Saskaņošanai nosūtītā projekta redakcija (konkrēta punkta (panta) redakcija)
	Atzinumā norādītais ministrijas (citas institūcijas) iebildums, kā arī saskaņošanā papildus izteiktais iebildums par projekta konkrēto punktu (pantu)
	Atbildīgās ministrijas pamatojums iebilduma noraidījumam
	Atzinuma sniedzēja uzturētais iebildums, ja tas atšķiras no atzinumā norādītā iebilduma pamatojuma
	Projekta attiecīgā punkta (panta) galīgā redakcija

	Nesaskaņotu jautājumu nav.


Informācija par starpministriju (starpinstitūciju) sanāksmi vai elektronisko saskaņošanu

	Datums
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	1.
	Rīkojuma projekts un anotācija.

	Tieslietu ministrijas iebildums:

Saskaņā Nekustamā īpašuma valsts kadastra informācijas sistēmas (turpmāk-NĪVKIS) datiem zemes vienība 0.2305 ha platībā ar kadastra apzīmējumu 1300 026 0059 ietilpst īpašuma ar kadastra numuru 1300 026 0058. Īpašumam NĪVKIS reģistrēts statuss – rezerves zemes fonda zeme. Minētā īpašuma sastāvā NĪVKIS reģistrētas vēl 6 zemes vienības.  Uz zemes vienības ar kadastra apzīmējumu 1300 026 0059 NĪVKIS reģistrētas divas būves: noliktava (kadastra apzīmējums 1300 026 4609 005) un šķūnis (kadastra apzīmējums 1300 026 4609 007, kurām kā tiesiskais valdītājs NĪVKIS reģistrēta VAS “Privatizācijas aģentūra”.

Zemes reforma Jūrmalas pilsētā pabeigta 2016. gada 6. decembrī, Ministru kabinetam izdodot 2016. gada 6. decembra rīkojumu Nr. 743 “Par zemes reformas pabeigšanu Jūrmalas pilsētā”. Kārtību, kādā nozaru ministrijas pieņem lēmumus par attiecīgu zemes gabalu piederību vai piekritību valstij pēc zemes reformas pabeigšanas un kādā pašvaldības pieņem lēmumus par zemes gabalu piekritību pašvaldībai nosaka Ministru kabineta 2016. gada 29. marta noteikumi Nr. 190 “Kārtība, kādā pieņem lēmumu par rezerves zemes fondā ieskaitīto zemes gabalu un īpašuma tiesību atjaunošanai neizmantoto zemes gabalu piederību vai piekritību” (turpmāk – noteikumi Nr. 190). Saskaņā ar noteikumu Nr. 190 5.1. apakšpunktu ministrijas šo noteikumu 3.1. apakšpunktā minētajā gadījumā ne vēlāk kā septiņus mēnešus pirms šo noteikumu 2. punktā noteiktā termiņa beigām, bet šo noteikumu 3.2. apakšpunktā minētajā gadījumā astoņu mēnešu laikā pēc saraksta publiskošanas izvērtē, kuras sarakstā norādītās zemes vienības piekrīt vai pieder valstij un ir ierakstāmas zemesgrāmatā uz attiecīgās ministrijas vārda saskaņā ar likumu "Par valsts un pašvaldību zemes īpašuma tiesībām un to nostiprināšanu zemesgrāmatās" (turpmāk – valstij piekritīga zeme), un izdara sarakstā par tām atzīmi. Savukārt noteikumu Nr. 190 5.2. apakšpunkts paredz, ka ministrijas elektroniski nosūta sarakstu ar šo noteikumu 5.1. apakšpunktā izdarītajām atzīmēm vai informāciju, ka sarakstā nav valstij piekritīgas zemes, tai pašvaldībai, kuras administratīvajā teritorijā atrodas izvērtētās zemes vienības. Atbilstoši Noteikumu Nr. 190 7.1.3. apakšpunktā noteiktajam pēc tam, kad no visām ministrijām saņemts šo noteikumu 5.2. apakšpunktā minētais saraksts vai saņemta informācija, ka sarakstā nav valstij piekritīgas zemes, vai pēc tam, kad pagājis šo noteikumu 5. punktā norādītais termiņš, pašvaldība elektroniski nosūta ministrijām un Valsts zemes dienestam pašvaldību apkopoto sarakstu ar ministriju un pašvaldību izdarītajām atzīmēm.

Valsts zemes dienests Jūrmalas pilsētas domes iesniegto sarakstu publicējis savā tīmekļvietnē: https://www.vzd.gov.lv/lv/par-mums/darbibas-jomas/zemes-reforma/izvertesana/saraksti/06122016-rikojums/ . Noteikumu Nr. 190 8.2. apakšpunkts nosaka, ka pēc šo noteikumu 7.1.3. apakšpunktā minētā saraksta saņemšanas ministrija šo noteikumu 3.1. apakšpunktā minētajā gadījumā ne vēlāk kā vienu mēnesi pirms šo noteikumu 2. punktā noteiktā termiņa beigām, bet šo noteikumu 3.2. apakšpunktā minētajā gadījumā četru mēnešu laikā sagatavo rīkojuma projektu par zemes vienībām, kuras kā valstij piekritīgu zemi sarakstā atzīmējusi viena ministrija un kuras nav norādītas kā pašvaldībai piekritīga zeme. Atbilstoši Zemes pārvaldības likuma pārejas noteikumu 11. punktam Ministru kabineta rīkojumu par šā likuma 17. panta pirmajā daļā minētajiem zemes gabaliem, kuri Ministru kabineta noteiktajā kārtībā izvērtēti un Valsts zemes dienesta publicētajā rezerves zemes fondā ieskaitītās un īpašuma tiesību atjaunošanai neizmantotās zemes izvērtēšanas sarakstā atzīmēti kā valstij piederoši vai piekrītoši, var izdot arī pēc šā likuma 17. panta piektajā daļā noteiktā termiņa.

No minētajām tiesību normām secināms, ka ministrijas ir tiesīgas gatavot Ministru kabineta rīkojuma projektu par zemes piekritību vai piederību valstij, ja Valsts zemes dienesta publicētajā rezerves zemes fondā ieskaitītās un īpašuma tiesību atjaunošanai neizmantotās zemes izvērtēšanas sarakstā attiecīgo zemes vienību kā valstij piekrītošu vai piederīgu atzīmējusi tikai viena ministrija un nav kā piekritīgu vai piederīgu sev atzīmējusi pašvaldība.

Valsts zemes dienesta tīmekļvietnē publicētajā rezerves zemes fondā ieskaitītās un īpašuma tiesību atjaunošanai neizmantotās zemes izvērtēšanas sarakstā par Jūrmalas pilsētas administratīvo teritoriju zemes vienību ar kadastra apzīmējumu 1300 026 0059  neviena ministrija nav atzīmējusi kā valstij piekritīgu vai piederīgu zemi, ne arī Jūrmalas novada dome kā tai piekritīgu vai piederīgu zemi atbilstoši likumam “Par valsts un pašvaldību zemes īpašuma tiesībām un to nostiprināšanu zemesgrāmatās”.

Ņemot vērā to, ka zemes reforma Jūrmalas pilsētā pabeigta 2016. gada 6. decembrī, tad atbilstoši noteikumu Nr. 190 5.1. apakšpunktam tiesības norādīt zemes vienības ar kadastra apzīmējumu 1300 026 0059  piekritību vai piederību valstij rezerves zemes fondā ieskaitītās un īpašuma tiesību atjaunošanai neizmantotās zemes izvērtēšanas sarakstā Ekonomikas ministrijai bija noteiktas līdz 2017. gada 6. augustam. Saskaņā ar Ministru kabineta rīkojuma projekta „Par valsts īpašuma objekta nodošanu privatizācijai” sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojuma (anotācijas) I. nodaļas 2. punktā norādīto ēkas (būves), kas atrodas uz zemes vienības ar kadastra apzīmējumu 1300 026 0059, nodotas Privatizācijas aģentūras valdījumā 2016. gada 12. maijā. No minētā izriet, ka Ekonomikas ministrijai nebija šķēršļu, lai zemes vienība ar kadastra apzīmējumu 1300 026 0059  valstij rezerves zemes fondā ieskaitītās un īpašuma tiesību atjaunošanai neizmantotās zemes izvērtēšanas sarakstā  tiktu norādīta kā valstij piekritīga vai piederīga zemes vienība.

Zemes pārvaldības likuma 17. panta sestā daļu nosaka, ka “šā panta pirmajā daļā minētie zemes gabali, par kuriem šā panta piektajā daļā noteiktajā termiņā pašvaldības un ministrijas Valsts zemes dienesta publicētajos rezerves zemes fondā ieskaitītās un īpašuma tiesību atjaunošanai neizmantotās zemes izvērtēšanas sarakstos nav izdarījušas atzīmi par zemes gabala piederību vai piekritību pašvaldībai vai valstij, piekrīt vietējai pašvaldībai tās administratīvajā teritorijā. Lēmumu par šo zemes gabalu ierakstīšanu zemesgrāmatās pieņem pašvaldība”. No tā izriet, ka zemes vienība ar kadastra apzīmējumu 1300 026 0059  piekrīt Jūrmalas pilsētas pašvaldībai, jo neviena ministrija līdz 2017. gada 6. augustam to Valsts zemes dienesta publicētajā sarakstā to nav atzīmējusi kā valstij piekritīgu zemi.

Tā kā normatīvais regulējums neparedz gadījumus, kad Ministru kabineta rīkojuma projekts par zemes piekritību vai piederību valstij gatavojams par zemes vienībām, kuras Noteikumu Nr.190 5.1. apakšpunktā noteiktajā termiņā nav rezerves zemes fondā ieskaitītās un īpašuma tiesību atjaunošanai neizmantotās zemes izvērtēšanas sarakstā atzīmētas kā valstij piederīgas vai piekritīgas zemes vienības, projekta tālāka virzība nav atbalstāma.
	Ņemts vērā iebildumu papildināta anotācija ar skaidrojumu

Par tiesisko pamatojumu valsts īpašuma tiesībām uz zemes vienību skaidrojam:


1)
Būves ar kadastra apzīmējumiem 1300 026 4609 005 un 1300 026 4609 007 tika atzītas par bezīpašnieka mantu ar Rīgas pilsētas Vidzemes priekšpilsētas tiesas 2012. gada 9. oktobra spriedumu, kas stājās spēkā 2012.gada 13.novembrī. Saskaņā ar Civillikuma 930.pantam nekustama bezīpašnieka lieta ir piekritīga valstij. Tiesas spriedumam ir likuma spēks, t.i., īpašumtiesības, kas atzītas ar tiesas spriedumu, ir spēkā bez ierakstīšanas zemesgrāmatā.

2) Saskaņā ar Civillikuma 1477.panta otro daļu lietu tiesības, kas pastāv uz likuma pamata, ir spēkā arī bez ierakstīšanas zemes grāmatās. Zemes vienības piekritība (piederība) valstij, uz kuras atrodas valstij piederošas būves, šajā gadījumā nosaka likuma „Par valsts un pašvaldību zemes īpašuma tiesībām un to nostiprināšanu zemesgrāmatās” 2.panta otrās daļas 1.punkts. Tas nozīmē, ka valsts īpašuma tiesības uz zemes vienību ir nodibinātas uz likuma pamata no 2012.gada 13.novembra.


3) Zemes reforma Jūrmalas pilsētā pabeigta 2016. gada 6. decembrī, Zemes pārvaldības likuma 17. panta sestajā daļā ietvertā tiesību norma stājās spēkā 2018. gada 25.oktobrī, t.i., pēc valsts īpašuma tiesību zemes vienību nodibināšanas. Civillikuma 3.pantā ietvertais viens no civiltiesību pamatprincipiem nosaka, ka katra civiltiesiska attiecība apspriežama pēc likumiem, kas bijuši spēkā tad, kad šī attiecība radusies, pārgrozījusies vai izbeigusies. Neskartas paliek jau iegūtās tiesības. Tas nozīmē, ka ne zemes reformas pabeigšana noteiktā administratīvajā teritorija, ne Zemes pārvaldības likuma tiesību normas šajā gadījumā  neatceļ un negroza, kā arī citādi neskar un nevar skart valsts īpašuma tiesības uz zemes vienību, kas bija uz likuma pamata jau iepriekš iegūtas.
	Anotācijas I sadaļas 2.punkts:

“Saskaņā ar likuma “Par valsts un pašvaldību zemes īpašuma tiesībām un to nostiprināšanu zemesgrāmatās” 2. panta otrās daļas 1. punktu zemes vienība piekrīt valstij, ja uz šīs zemes ir valstij piederošas ēkas (būves). 

Saskaņā ar Civillikuma 1477.panta otro daļu lietu tiesības, kas pastāv uz likuma pamata, ir spēkā arī bez ierakstīšanas zemes grāmatās, t.i., valsts īpašuma tiesības uz zemes vienību ir nodibinātas uz likuma pamata 2012. gada 13. novembrī.

Saskaņā ar Nekustamā īpašuma valsts kadastra informācijas sistēmas datiem zemes vienības (zemes vienības kadastra apzīmējums 1300 026 0059) statuss ir rezerves zemes fonds. Saskaņā ar  Zemes pārvaldības likuma 17.panta pirmo daļu rezerves zemes fondā ieskaitīto zemes gabalu valdītājs ir vietējā pašvaldība līdz brīdim, kad Ministru kabinets izdod rīkojumu par to ierakstīšanu zemesgrāmatā uz valsts vārda.

Jūrmalas pilsētas dome ar 2019.gada 2.decembra vēstuli
 Nr. 1.1-19/6482 apliecinājusi, ka nav pieņemts lēmums par zemes vienības ar kadastra apzīmējumu 1300 026 0059 piekritību pašvaldībai un ierakstīšanu zemesgrāmatā uz Jūrmalas pilsētas pašvaldības vārda. Vienlaicīgi jāatzīmē, ka pašvaldības sniegtā informācija apliecina, ka nepastāv strīds par zemes vienības piekritību, bet tas nav izšķiroši, nosakot zemes vienības piekritību/piederību valstij. 

Zemes reforma Jūrmalas pilsētā pabeigta, Ministru kabinetam izdodot 2016. gada 6. decembra rīkojumu Nr. 743 “Par zemes reformas pabeigšanu Jūrmalas pilsētā”. Valsts īpašuma tiesības uz zemes vienību ir nodibinājušās uz likuma pamata 2012. gada 13. novembrī, t.i., pirms zemes reformas pabeigšanas.

Civillikuma 3.pantā ietvertais viens no civiltiesību pamatprincipiem nosaka, ka katra civiltiesiska attiecība apspriežama pēc likumiem, kas bijuši spēkā tad, kad šī attiecība radusies, pārgrozījusies vai izbeigusies. Neskartas paliek jau iegūtās tiesības. Tādēļ zemes reformas pabeigšana Jūrmalas pilsētā nevar grozīt vai citādi skart valsts īpašuma tiesības uz valstij piekrītošo zemes vienību.

Ievērojot faktu, ka būves ar kadastra apzīmējumiem 1300 026 4609 005 un 1300 026 4609 007 ar Spriedumu, kas stājies spēkā 2012. gada 13. novembrī, atzītas par bezīpašnieka mantu un atbilstoši Latvijas Republikas Civillikuma 930.pantam ir piekritīga valstij, zemes vienība ar kadastra apzīmējumu 1300 026 0059, uz kuras atrodas iepriekš minētās būves, piekrīt valstij no 2012. gada 13. novembra un ierakstāmas zemesgrāmatā uz valsts vārda.”

[3-4.lp.]



	2.
	Rīkojuma projekta anotācija
	Finanšu ministrijas 1. priekšlikums:

Rīkojuma projekts paredz nodot privatizācijai valsts īpašuma objektu – zemes vienību (zemes vienības kadastra apzīmējums 1300 026 0059) 0,2305 ha platība un uz tā esošās divas būves (būvju kadastra apzīmējumi 1300 026 4609 005 un 1300 026 4609 007) – Tukuma ielā 20, Jūrmalā. Anotācijas I.sadaļas 2.punktā norādīts, ka nekustamā īpašuma Tukuma ielā 20, Jūrmalā, kura sastāvā ir zemesgabals un ēka, privatizāciju ierosinājusi SIA “Finanšu saistību birojs”. Saskaņā ar paskaidrojošajiem materiāliem, pievienoto SIA “Finanšu saistību birojs” 28.08.2006. privatizācijas ierosinājumu un Rīgas pilsētas Vidzemes priekšpilsētas spriedumu lietā Nr.C30743110 SIA “Finanšu saistību birojs” ierosinājusi privatizēt tai iznomāto būvi (lit.003.) un zemesgabala (zemes vienības kadastra apzīmējums 1300 026 4609) Tukuma ielā 20, Jūrmalā, daļu 70 m2 platībā. Anotācijā nav skaidrots, kā no nekustamā īpašuma Tukuma iela 20, Jūrmalā, izveidots zemesgabals ar kadastra apzīmējumu 1300 026 0059, kā arī, kas ierosinājis valsts īpašuma objekta privatizāciju. Ievērojot iepriekš minēto, lūdzam precizēt anotāciju.
	Priekšlikums izvērtēts.
Jāņem vērā, ka izskatot saņemtos privatizācijas ierosinājumus un privatizācijas institūcijai nosakot privatizācijai nododamos objektus (zemes vienības, būves), jāvadās no likuma “Par valsts un pašvaldību objektu privatizāciju” noteiktā mērķa
 un valsts pārvaldes valsts pārvaldes vispārējo pienākumu ievērot privātpersonu tiesības un tiesiskās intereses.

Tiesu praksē, piemēram, 2012.gada 24.februāra Senāta spriedums Nr. SKA-61/2012 lietā Nr. A42418507, pausta atziņa, ka pamatojoties uz Valsts pārvaldes iekārtas likuma 10.panta piekto daļu, gadījumā, privatizācijas procesā būtu saprātīgi sagaidīt ne tikai formālu pieeju privatizācijas ierosinājuma izskatīšanai, bet arī apsvērumus par to (gadījumā, ja nevar izpildīt privatizācijas ierosinājumu pilnībā), kādā apmērā privatizācija būtu pieļaujam, ņemot vērā tiesību normu regulējumu.

Privatizācijas ierosinājums no SIA “Finanšu saistību birojs” ir iesniegts par ēkas un zemes privatizāciju Jūrmalā, Tukuma ielā 20. Nav specifiski norādīti ēkas vai zemes kadastra apzīmējumi. 

	Anotācijas I sadaļas 2. punkts 
Objekts atrodas vietā, par ko saņemts privatizācijas ierosinājums, un ir ticis atzīts ar tiesas spriedumu par bezīpašnieka lietu, kas piekrīt valstij, ar mērķi izpildīt Privatizācijas likuma prasības un Ministru kabineta Possessor uzdoto uzdevumu apzināt objektus, par kuriem ir saņemti privatizācijas ierosinājumi.
[5.lp.]



	3.
	Rīkojuma projekts un anotācija 
	Finanšu ministrijas 2.priekšlikums:

Lūdzam izvērtēt Rīkojuma projekta 1.punktā norādīto atsauci uz Zemes pārvaldības likuma 17.panta piekto daļu zemes vienības (zemes vienības kadastra apzīmējums 1300 026 0059) izņemšanai no rezerves zemes fonda saraksta. Zemes pārvaldības likuma 17.panta piektā daļa nosaka, ka valstij un pašvaldībām pēc zemes reformas pabeigšanas piederošo un piekrītošo zemi izvērtē Ministru kabineta noteiktajā kārtībā divu gadu laikā pēc tam, kad Ministru kabinets izdevis rīkojumu par zemes reformas pabeigšanu attiecīgās vietējās pašvaldības administratīvajā teritorijā vai visās novada teritoriālā iedalījuma vienībās. Ministru kabineta rīkojums Nr.743 “Par zemes reformas pabeigšanu Jūrmalas pilsētā” pieņemts 2016.gada 6.decembrī.

Ministru kabineta 2016.gada 29.marta noteikumu Nr.190 “Kārtība, kādā pieņem lēmumu par rezerves zemes fondā ieskaitīto zemes gabalu un īpašuma tiesību atjaunošanai neizmantoto zemes gabalu piederību vai piekritību” 5.punktā noteikts, ka ministrijas izvērtē, kuras Valsts zemes dienesta sarakstā norādītās zemes vienības piekrīt vai pieder valstij un ir ierakstāmas zemesgrāmatā uz attiecīgās ministrijas vārda, kā arī nosaka termiņu minēto darbību veikšanai. Saskaņā ar Zemes pārvaldības likuma 17.panta sesto daļu zemesgabali, par kuriem Valsts zemes dienesta publicētajā sarakstā divu gadu laikā pēc Ministru kabineta rīkojuma izdošanas par zemes reformas pabeigšanu attiecīgajā pašvaldības administratīvajā teritorijā vai visās novada teritoriālā iedalījuma vienībās nav izdarīta atzīme par zemes vienības piekritību valstij vai pašvaldībai, piekrīt vietējai pašvaldībai tās administratīvajā teritorijā.

Vēršam uzmanību, ka Valsts zemes dienesta publicētajā Jūrmalas pilsētas izvērtētajā sarakstā par rezerves zemes fondā ieskaitītiem zemesgabaliem un zemesgabaliem, kas nav izmantoti īpašuma tiesību atjaunošanai, attiecībā uz rīkojuma projektā norādīto zemes vienību (nav izdarīta atzīme, ka zemes vienība būtu piekritīga valstij un nododama Ekonomikas ministrijas (VAS “Privatizācijas aģentūra”) valdījumā, lai gan Valsts ieņēmumu dienests būves valsts akciju sabiedrībai “Privatizācijas aģentūra” nodevis valdījumā jau 12.05.2016., savukārt, Arhīva izziņa par zemes vēsturisko piederību izdota 19.01.2011.
	Priekšlikums izvērtēts
Izņemts Rīkojuma projekta 1.punkts, jo zemes vienības piederība valstij pamato tiesas spriedums un likums, nevis zemes reformas pabeigšana attiecīgajā administratīvajā teritorijā un no no tās izrietošā zemes vienību izvērtēšanas procedūra.

Sk. skaidrojumu par Tieslietu ministrijas iebildumu un anotācijas papildinājumu.
 
	Rīkojuma projekts un anotācija

	Atbildīgā amatpersona
	  


Kaspars Lore
Ekonomikas ministrijas Juridiskā departamenta direktors
Tālr. 67013207, e-pasts: Kaspars.Lore@em.gov.lv
� Iepriekš minētā likuma 2. panta pirmā daļa: “Privatizācijas mērķis ir, mainot valsts vai pašvaldības īpašuma objekta īpašnieku, radīt labvēlīgu vidi privātā kapitāla darbībai Latvijas tautsaimniecības attīstības interesēs un sašaurināt darbību, ko valsts un pašvaldības veic kā komersanti.”
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