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[bookmark: _gjdgxs]Ministru kabineta noteikumu projekta “Grozījumi Ministru kabineta 2014. gada 25. marta noteikumos Nr. 161 “Kārtība, kādā novērš vardarbības draudus un nodrošina pagaidu aizsardzību pret vardarbību””
sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojums (anotācija)

	Tiesību akta projekta anotācijas kopsavilkums 

	Mērķis, risinājums un projekta spēkā stāšanās laiks 
	      Ministru kabineta noteikumu projekts “Grozījumi Ministru kabineta 2014. gada 25. marta noteikumos Nr. 161 “Kārtība, kādā novērš vardarbības draudus un nodrošina pagaidu aizsardzību pret vardarbību”” (turpmāk – projekts) ir izstrādāts ar mērķi noteikt policijas darbiniekiem vienotu regulējumu, rīcībai vardarbības ģimenē gadījumos, kas sevī ietver notikuma apstākļu noskaidrošanu un ziņojuma par notikumu sagatavošanu, kas kalpos kā vienots informatīvs dokuments, nodrošinot efektīvu iesaistīto institūciju sadarbību un vardarbības ģimenē novēršanu kopumā.      Projekts stāsies spēkā vispārējā kārtībā.  



	I. Tiesību akta projekta izstrādes nepieciešamība

	1.
	Pamatojums
	Iekšlietu ministrijas iniciatīva.

	2.
	Pašreizējā situācija un problēmas, kuru risināšanai tiesību akta projekts izstrādāts, tiesiskā regulējuma mērķis un būtība
	2014. gada 31. martā stājās spēkā grozījumi Civilprocesa likumā, grozījumi likumā “Par policiju”, grozījumi Bērnu tiesību aizsardzības likumā, grozījumi Bāriņtiesu likumā un grozījumi Krimināllikumā, paredzot ieviest pagaidu aizsardzības pret vardarbību institūtu. Minētais regulējums paredz no vardarbības un vajāšanas cietušajām personām iespēju pēc savas iniciatīvas vērsties tiesā, tajā skaitā ar policijas starpniecību, un lūgt tiesu noteikt ierobežojumus vardarbīgajai personai. Vienlaikus ar šiem grozījumiem policijas darbinieka tiesības tika papildinātas ar tiesību pieņemt policijas lēmumu par nošķiršanu. Saskaņā ar likuma “Par policiju” 12. panta sesto daļu, 121. panta devīto daļu un Civilprocesa likuma 250.46 panta pirmo daļu un 250.56 panta otro daļu tika izdoti Ministru kabineta 2014. gada 25. marta noteikumi Nr. 161 “Kārtība, kādā novērš vardarbības draudus un nodrošina pagaidu aizsardzību pret vardarbību” (turpmāk – Noteikumi Nr. 161). 
Minētie noteikumi cita starpā nosaka kārtību, kādā pieņem, paziņo un izpilda policijas lēmumu par nošķiršanu. Taču praksē līdz šim nepastāvēja skaidra un vienveidīga prakse Valsts policijas un pašvaldības policijas darbiniekiem rīcībai, ierodoties iespējamās aizsargājamās personas mājokļa adresē, un vērtējot, vai ir pamats pieņemt policijas lēmumu par nošķiršanu. Tāpat nebija vienotas izpratnes par turpmāko sadarbību ar iesaistītajām institūcijām (pašvaldības sociālais dienests, bāriņtiesa, tiesa) vardarbības ģimenē novēršanai kopumā.
Lai risinātu šo problēmu un mazinātu vardarbību Latvijā, iedrošinot ziņot un vērsties pēc palīdzības, Labklājības ministrija sadarbībā ar Valsts policiju un biedrību “Centrs Marta”, kā arī Tieslietu ministriju un Latvijas Lauku ģimenes ārstu asociāciju no 2017. līdz 2019. gadam īstenoja Eiropas Savienības līdzfinansētu starpnozaru projektu “Soli tuvāk: Kopienas vienotā atbilde uz vardarbību pret sievietēm gadījumiem” (turpmāk – projekts “Soli tuvāk”). Projekta “Soli tuvāk” mērķis bija izstrādāt, pārbaudīt un adaptēt praksē tādu institucionālo sadarbības modeli vardarbības gadījumu risināšanai, kas tiek balstīts uz vardarbībā cietušo vajadzībām un situāciju; izstrādāt un speciālistiem piedāvāt jauno rīcības shēmu jeb ceļvedi, ko izmantot, lai novērtētu situāciju un rīkotos efektīvi katrā gadījumā. Projekta “Soli tuvāk” gaitā vairākās pašvaldībās tika izmantotas anketas, kuras policijas darbinieki (gan Valsts policijas, gan pašvaldības policijas) aizpildīja izsaukumu uz vardarbību ģimenē gadījumos un nekavējoties nodeva to attiecīgajam pašvaldības sociālajam dienestam. Saņemot informāciju, pašvaldības sociālais dienests sazinājās ar aizsargājamo personu telefoniski vai apmeklēja to klātienē un informēja šo personu vai tās likumisko pārstāvi par tiesībām un iespējām saņemt sociālos pakalpojumus un sociālo palīdzību, kā arī kārtību, kādā sociālie pakalpojumi vai sociālā palīdzība saņemama.
     Šāda prakse veicināja konsekventu iesaistīto institūciju rīcību vardarbības ģimenē gadījumos un sniedza iespēju pašvaldības sociālajam dienestam savlaicīgi saņemt informāciju par vardarbības gadījumiem arī par tām personām, kas iepriekš nav bijušas sociālā dienesta redzeslokā un atbilstoši reaģēt, veicinot vardarbības ģimenē novēršanu kopumā.
Vardarbība ģimenē ir komplicēta parādība, kuras risināšanai var būt nepieciešama dažādu institūciju speciālistu aktīva iesaistīšanās. Bieži vien valsts un pašvaldību iestādes neuzzina par pirmo vardarbības gadījumu[footnoteRef:1], un to redzeslokā nonāk “aizlaistie gadījumi”, kur vardarbība ir turpinājusies gadiem ilgi. Tie prasa kompleksu un ilgstošu intervenci, un tajos gadījumos novērst atkārtotu vardarbību ir sarežģītāk. Tādēļ dažādām institūcijām savlaicīgi un saskaņoti reaģējot uz pirmo vardarbības gadījumu, var efektīvāk novērst vardarbības atkārtošanos un tādejādi ilgtermiņā ietaupīt institūciju resursus.  [1:  Eiropas Savienības Pamattiesību aģentūras pētījums rāda, ka par smagāku vardarbības ģimenē gadījumu policijai ziņoja17% sieviešu https://fra.europa.eu/en/publication/2014/violence-against-women-eu-wide-survey-main-results-report. Valsts policijas veiktais pētījums „Latentā noziedzība un atkārtota viktimizācija dažādos noziedzīgos nodarījumos” (2017) rāda, ka no cilvēkiem, kas cietuši no vardarbības ģimenē, policija vērsušies 43,7%; no tiem, kas policijā nav vērsušies, 74% uzskatīja, ka policija nespēs palīdzēt, vai negribēja, lai kāds par notikušo uzzina.  ] 

Ņemot vērā minēto labo praksi, tika izstrādāts projekts. 
     Projekta 1. punktā ietverts redakcionāls precizējums, kas paredz aizstāt Noteikumu Nr. 161 2. punktā vārdus un skaitli “Ieroču un speciālo līdzekļu aprites likuma 51. panta trešo daļu” ar vārdiem un skaitli “Ieroču aprites likuma 90. panta trešo daļu”, ņemot vērā to, ka 2019. gada 14. martā pieņemts un 2019. gada 10. aprīlī stājās spēkā Ieroču aprites likums, ar kura spēkā stāšanos spēku zaudēja Ieroču un speciālo līdzekļu aprites likums, tādējādi precizējot atsauci uz atbilstošu Ieroču aprites likuma normu. 
Savukārt projekta 2. punkts paredz izteikt jaunā redakcijā Noteikumu Nr. 161 4.1. apakšpunktu, paredzot, ka policijas darbinieks, ierodoties iespējamās aizsargājamās personas mājokļa adresē, noskaidro notikuma apstākļus, apzinot aizsargājamo personu un personu, kas rada draudus, un sastāda Ziņojumu par notikumu (turpmāk – Ziņojums). Ziņojuma sagatavošana nodrošinās vispusīgu un vienveidīgu informācijas apjomu, ko policijas darbinieks iegūst izsaukuma laikā. Atbilstoši Noteikumu Nr. 161. 4 un 5. punktā noteiktajam, pirms tiek pieņemts policijas lēmums par nošķiršanu policijas darbiniekam ir jāizvērtē vardarbības draudu risks un jāizvērtē, vai persona, kas rada draudus, varētu nodarīt kaitējumu aizsargājamās personas dzīvībai vai veselībai un Ziņojuma sagatavošana būs palīglīdzeklis minētā riska izvērtēšanai.
Saskaņā ar projektā paredzēto, Ziņojumā iekļauj šādas ziņas:
- informāciju par notikumu, norādot ziņas par Ziņojuma aizpildītāju, notikuma vietas adresi, laiku, kā arī informāciju par to vai policiju izsauca aizsargājamā persona, vai cita persona. (Vēršam uzmanību, ka nav plānots norādīt ne personas, kura izsaukusi policiju personas datus, ne arī attiecību statuss ar aizsargājamo personu.);
- informāciju par aizsargājamo personu – vārds, uzvārds, personas kods, dzīvesvietas adrese, tālruņa numurs;
- informāciju par personu, kas rada draudus - vārds, uzvārds, personas kods, dzīvesvietas adrese, tālruņa numurs. (Norādām, ka saskaņā ar Noteikumu Nr. 161 4.2. apakšpunktu policijas darbiniekam ierodoties notikuma vietā ir jāapzina aizsargājamo personu un personu, kas rada draudus, kas sevī ietver minēto personu personas datu noskaidrošanu. Vienlaikus norādām, ka saskaņā ar likuma “Par policiju” 10. panta pirmās daļas 2. punktu viens no policijas darbinieka pamatpienākumiem ir reģistrēt iesniegumus un informāciju par notikumiem, kuri apdraud personu vai sabiedrības drošību, un par tajos iesaistītajām personām. Lai izpildītu minēto pamatpienākumu policijas darbiniekam notikuma vietā ir jānoskaidro notikumā iesaistīto personu personas dati. Savukārt informācija par personas dzīvesvietas adresi un tālruņa numuru nepieciešama, lai sociālajam dienestam būtu iespēja sazināties ar minētajām personām);
- informāciju par aizsargājamās personas un personas, kas rada draudus, attiecību statusu;
- notikuma būtības aprakstu; 
- aizsargājamās personas aptauju; 
- informāciju par to, vai persona, kas rada draudus, notikuma vietā atrodas reibuma stāvoklī;
- informāciju par to, vai aizsargājamā persona notikuma vietā atrodas reibuma stāvoklī;
- norādi, ka aizsargājamā persona un persona, kas rada draudus ir informēta par to, ka policija nodos Ziņojumā norādīto informāciju pašvaldības sociālajam dienestam, lai tas saskaņā ar normatīvajiem aktiem sociālo pakalpojumu un sociālās palīdzības jomā varētu izvērtēt personas vajadzības pēc sociālajiem pakalpojumiem un sociālās palīdzības un informēt šo personu vai tās likumisko pārstāvi par tiesībām un iespējām saņemt sociālos pakalpojumus un sociālo palīdzību.
Ziņojuma saturs tika izstrādāts sadarbībā ar projektā “Soli tuvāk” iesaistītajām institūcijām un psihologiem. Tāpat tika vērtēta Ziņojuma satura atbilstība Eiropas Parlamenta un Padomes regulas (ES) 2016/679 par fizisko personu aizsardzību attiecībā uz personas datu apstrādi un šādu datu brīvu apriti un ar ko atceļ Direktīvu 95/46 EK (turpmāk – Regula) pamatprincipiem. Viens no policijas uzdevumiem saskaņā ar likumu “Par policiju” ir garantēt personu un sabiedrības drošību. Saskaņā ar likuma “Par policiju” 12. panta pirmās daļas 10.1 punktu policijas darbiniekam, pildot viņam uzliktos pienākumus, atbilstoši dienesta kompetencei, ir tiesības, ja pastāv tūlītēji draudi, ka persona, kas atrodas mājoklī vai tā tuvumā, var nodarīt kaitējumu šajā mājoklī pastāvīgi dzīvojošas personas dzīvībai, brīvībai vai veselībai, uz rakstveida pieteikuma pamata pieņemt policijas lēmums par nošķiršanu. Vēršam uzmanību, ka Ziņojumā ietvertā informācija tiek vākta likumā “Par policiju” noteiktam, konkrētam un skaidram mērķim un tam nepieciešamajā apjomā.
Saskaņā ar Regulas 6. panta 1. punkta c) apakšpunktu, apstrāde ir vajadzīga, lai izpildītu uz pārzini attiecināmu juridisku pienākumu, kas ir noteikts ar Eiropas Savienības tiesību aktu vai dalībvalsts tiesību aktiem, kas piemērojami pārzinim. Vienlaikus norādām, ka viens no Projekta mērķiem ir informācijas nodošana sociālajam dienestam, jāatzīmē, ka normatīvajos aktos sociālā dienesta pienākumi ir atrunāti Sociālās palīdzības un sociālo pakalpojumu likuma 9. panta otrajā daļā, 12. panta pirmās daļas 1. un 3. punktā, 12. panta trešajā daļā: 
- Sociālās palīdzības un sociālo pakalpojumu likuma 9. panta otrā daļa: Ja pašvaldība no fiziskajām personām vai institūcijām saņēmusi informāciju par personu, kurai varētu būt nepieciešams sociālās aprūpes, sociālās rehabilitācijas pakalpojums vai sociālā palīdzība, pašvaldībai ir pienākums likumā “Par sociālo drošību” noteiktajā kārtībā pārbaudīt saņemto informāciju, izvērtēt personas vajadzības pēc sociālajiem pakalpojumiem un sociālās palīdzības un informēt šo personu vai tās likumisko pārstāvi par tiesībām un iespējām saņemt sociālos pakalpojumus un sociālo palīdzību, kā arī kārtību, kādā sociālie pakalpojumi vai sociālā palīdzība saņemama.
- Sociālās palīdzības un sociālo pakalpojumu likuma 12. panta pirmās daļas 1. un 3. punkts: Pašvaldības sociālā dienesta pienākums ir: 1) sniegt personai informāciju par tiesībām saņemt sociālos pakalpojumus un sociālo palīdzību un to sniegšanas kārtību; 3) sniegt personai psihosociālu vai materiālu vai psihosociālu un materiālu palīdzību, lai sekmētu krīzes situācijas pārvarēšanu un veicinātu šīs personas iekļaušanos sabiedrībā.
- Sociālās palīdzības un pakalpojumu likuma 12. panta trešā daļa: Pašvaldības sociālajam dienestam ir tiesības pieprasīt un bez maksas saņemt no valsts un pašvaldību iestādēm un citām valsts pārvaldes iestādēm, privātpersonām, tai skaitā ārstniecības iestādēm, ziņas, kas nepieciešamas sociālo pakalpojumu un sociālās palīdzības sniegšanai un citu sociālā dienesta kompetencē esošo jautājumu risināšanai, tai skaitā informāciju par personas funkcionālo traucējumu raksturu un pakāpi, ienākumiem un personai piederošajiem īpašumiem, aizbildnības un aizgādības jautājumiem, bērna aizgādības tiesību realizāciju, tiesisko un mantisko stāvokli. 
Ņemot vērā minēto, pašvaldības sociālais dienests, pirms sazināties ar aizsargājamo personu vai personu, kas rada draudus, pārbauda Sociālās sfēras procesu pārvaldības lietojumprogrammā SOPA ziņas par to, vai šī persona ir sociālā dienesta klients, vai iepriekš personai tika piešķirti sociālās palīdzības un sociālās rehabilitācijas pakalpojumi. Lai pārbaudītu informāciju par personu, ir nepieciešami tādi dati, kā personas vārds, uzvārds un personas kods. Lai sazinātos ar personu, ir nepieciešams personas tālruņa numurs. 
Turklāt, Ziņojumā par notikumu tiek iekļauta informācija, kas palīdz ne tikai vispusīgi aprakstīt notikušo, runājot atsevišķi ar katru no iesaistītām pusēm, bet arī piefiksēt faktorus, kas norāda uz iespējamu atkārtotas vardarbības vai letalitātes riskiem. Ir atzīts, ka daļa personu, kuras iesaistītas ģimenes vardarbībā kā cietušie vai kā vardarbīgas personas, bijušas iesaistītas ģimenes vardarbībā arī agrāk kā cietušie vai kā vardarbīgas personas[footnoteRef:2]. Vardarbība ģimenē, kuras risināšanā jau ir iesaistījusies policija, norāda uz risku, ka tā atkārtosies. Policija, pārzinot riska faktorus, var prognozēt iespējamos noziedzīgus nodarījumus ģimenē (piemēram, slepkavību, smagu miesas bojājumu nodarīšanu) un atbilstoši rīkoties, lai tos novērstu. Ar vardarbības ģimenē recidīvu ir saistīti šādi riska faktori: uzbrukumu vēsture ģimenē; konflikta vēsture ģimenē; vardarbības veicēja kriminālā pagātne / sodāmība; vardarbības veicēja problēmas ar atkarību izraisošo vielu lietošanu; cietušajam ir bērni, kuri nav varmākas bioloģiskie bērni; cietušajam ir bail no uzbrukumiem, kurus varētu veikt vardarbības veicējs. Tāpat zināms, ka nopietni ievainojumi vai letāls iznākums ir saistīts ar intīmā partnera iepriekšēju vardarbību. Sievietes, kuru partneri ir mēģinājuši viņas žņaugt vai smacēt, piespieduši uz seksuālām attiecībām vai bijuši fiziski vardarbīgi grūtniecības laikā, ir pakļautas lielākam slepkavības riskam. Arī fiziskas vardarbības smaguma un biežuma pieaugums ir saistīts ar nopietniem ievainojumiem un letālu iznākumu. Pētījumi atklāj, ka sievietes, kuru partneri draudējuši viņas nogalināt, kā arī draudējuši vai uzbrukuši ar šaujamieroci, biežāk tikušas nogalinātas salīdzinājumā ar citām vardarbībā cietušām sievietēm. Tāpat, ja varmāka ir suicīdāls (draud izdarīt pašnāvību vai ir veicis suicīda mēģinājumu), cietušā slepkavības risks palielinās. Narkotisku vielu vai alkohola ļaunprātīga lietošana no vainīgās personas puses ir vēl viens riska faktors, ka cietusī persona var tikt nogalināta. Arī greizsirdība, cietušo vajāšana un kontrolēšana no vainīgās personas puses tiek uzskatīta par nopietnu ievainojumu vai letāla iznākuma risku.  [2:  Atkārtotu likumpārkāpumu novēršanas pamatprincipi. Landmane D., Rinkevics A., Eitāns K., 2019] 

     Tādejādi ziņojumā par notikumu ir būtiski piefiksēt: 
     - fiziskas vardarbības faktu (4.1.8.3. un 4.1.8.4. apakšpunkts);
     - citus pierādījumus par vardarbību (4.1.8.6. apakšpunkts), piemēram, dzīvoklī izmētātas mantas, salauzti priekšmeti, bojātas ieejas durvis; 
      - aizsargājamās personas bailes, ka vardarbības veicējs varētu kaitēt viņai vai bērniem (4.1.9.1., 4.1.9.2. un 4.1.9.3. apakšpunkts). Persona, kas izsaka draudus, tos var īstenot, un pētījumi rāda, ka vardarbības upuru pašu novērtējums par viņu drošību un riska līmeni var būt diezgan precīzs; 
     - aizsargājamās personas materiālu atkarību (4.1.9.4. apakšpunkts), kas var kavēt aizsargājamas personas iespējas vērsties pēc palīdzības un pārtraukt attiecības ar vardarbības veicēju, ja netiks piešķirts papildus atbalsts; 
      - iepriekšējas vardarbības vēsturi (4.1.9.5., 4.1.9.6., 4.1.9.7. apakšpunkts), kas var norādīt uz to, vai vardarbība ir ilgstoša un vai tās intensitāte un smagums pieaug; 
     - riskus, kas saistīti ar pārmērīgu alkohola vai citu atkarības vielu lietošanu (4.1.9.8., 4.1.9.9. un 4.1.10. apakšpunkts); 
     - personas, kas rada draudus, suicidālu uzvedību (4.1.9.10. apakšpunkts), kas norāda uz riskiem, ka pirms suicīda veikšanas persona var kaitēt arī aizsargājamai personai un viņas bērniem.
Lai novērstu riskus, kuri veicina ģimenes vardarbību, policijai jāstrādā sadarbībā ar citām institūcijām, jo ne visi identificētie riski ir novēršami ar policijai pieejamiem resursiem. Vardarbības ģimenē gadījumos ir svarīga atbalstošu pakalpojumu sniedzēju proaktīva rīcība – sazinoties ar cietušo, informējot par palīdzības iespējām, piedāvājot nepieciešamos pakalpojumus, kopīgi ar cietušo izstrādājot drošības plānu, palīdzot aizpildīt pieteikumu tiesai par pagaidu aizsardzību pret vardarbību utt. Gadījumā, ja speciālistu redzeslokā nonāk sarežģīti gadījumi, var būt nepieciešamība organizēt starpinstitucionālu sanāksmi, lai vienotos par kopīgu, saskaņotu rīcību. Šajās sanāksmēs ir būtiska loma gan policijai un sociālajam dienestam, gan citām institūcijām, kas stādā vai kuru redzeslokā var nonākt cietušais vai vardarbības veicējs – probācija, prokuratūra, krīzes centrs, ārstniecības persona.
Informācija Ziņojumā, kura tiek nosūtīta sociālajam dienestam, satur to minimālo apjomu, ko sociālajam darbiniekam būtu nepieciešams zināt, lai pārbaudītu personas datus SOPA sistēmā, lai piedāvātu aizsargājamai personai tieši viņas vajadzībām atbilstošus pakalpojumus un, lai veidotu sarunu ar aizsargājamo personu tā, lai izvairītos no atkārtotas viktimizācijas, tai skaitā, lai aizsargājamai personai nevajadzētu detalizēti atstāstīt notikuma detaļas, kas jau tika stāstītas policijas darbiniekam.   
Projekta 3. punkts paredz svītrot Noteikumu Nr. 161 4.2. apakšpunktu, ņemot vērā, ka, lai ievērotu darbību loģisko secību, saskaņā ar projekta 2. punktā ietverto Noteikumu Nr. 161 4.1. apakšpunktu policijas darbiniekam, noskaidrojot notikuma apstākļus, ir jāapzina aizsargājamā persona un persona, kas rada draudus.
Projekta 4. punkts paredz papildināt Noteikumus Nr. 161 ar jaunu 9.1 punktu un noteikt, ka šo noteikumu 4.1. apakšpunktā norādīto informāciju (izņemot šo noteikumu 4.1.8.3. un 4.1.8.4. apakšpunktā norādīto informāciju) un informāciju, par to, vai ir pieņemts policijas lēmums par nošķiršanu, policijas darbinieks nekavējoties, bet ne vēlāk kā nākamajā darba dienā, nosūta pašvaldības sociālajam dienestam, kuram saskaņā ar normatīvajiem aktiem sociālo pakalpojumu un sociālās palīdzības jomā ir pienākums izvērtēt personas vajadzības pēc sociālajiem pakalpojumiem un sociālās palīdzības un informēt šo personu vai tās likumisko pārstāvi par tiesībām un iespējām saņemt sociālos pakalpojumus un sociālo palīdzību. Paredzēts, ka policijas darbinieks Ziņojumā norādīto informāciju (izņemot informāciju par to, vai aizsargājamai personai ir redzami miesas bojājumi un vai aizsargājamai personai ir nepieciešama medicīniskā palīdzība (Projekta 4.1.8.3. un 4.1.8.4. apakšpunkts)) un informāciju par to, vai ir pieņemts policijas lēmums par nošķiršanu, nosūta sociālajam dienestam pēc aizsargājamās personas dzīvesvietas uz oficiālo elektronisko adresi, ievērojot normatīvo aktu prasības par elektronisko dokumentu apriti. Saskaņā ar Oficiālās elektroniskās adreses likuma 5. panta pirmo daļu oficiālās elektroniskās adreses izmantošana ir obligāta valsts iestādei (Oficiālās elektroniskās adreses likuma izpratnē - tiešās pārvaldes iestāde, valsts institūcija, kas nav padota Ministru kabinetam, atvasināta publiska persona un tās iestāde, tiesu iestāde, prokuratūra, zvērināts tiesu izpildītājs un maksātnespējas procesa administrators, kā arī privātpersona, kurai deleģēts valsts pārvaldes uzdevums).
Jānorāda, ka informāciju par to, vai aizsargājamai personai ir redzami miesas bojājumi un vai aizsargājamai personai ir nepieciešama medicīniskā palīdzība (Projekta 4.1.8.3. un 4.1.8.4. apakšpunkts) nenosūta attiecīgajam sociālajam dienestam, jo saskaņā ar Regulas prasībām šāda informācija var būt īpašu kategoriju personas dati, kuru apstrāde (un turpmāka nodošana) ir ierobežota ar Regulas 9. pantu.
     Policijas darbinieks pašvaldības sociālo dienestu informēs visos gadījumos, kad izsaukuma laikā būs konstatēts vardarbības draudu risks, neatkarīgi no tā, vai tiks pieņemts policijas lēmums par nošķiršanu, vai nē (piemēram, ja konstatēts vardarbības draudu risks, bet aizsargājamā persona atsakās rakstīt pieteikumu policijas lēmuma par nošķiršanu pieņemšanai). 
Jāņem vērā, ka saskaņā ar Sociālo pakalpojumu un sociālās palīdzības likuma 9. panta otro daļu, ja pašvaldība no fiziskajām personām vai institūcijām, saņēmusi informāciju par personu, kurai varētu būt nepieciešams sociālās aprūpes, sociālās rehabilitācijas pakalpojums vai sociālā palīdzība, pašvaldībai ir pienākums likumā “Par sociālo drošību” noteiktajā kārtībā pārbaudīt saņemto informāciju, izvērtēt personas vajadzības pēc sociālajiem pakalpojumiem un sociālās palīdzības un informēt šo personu vai tās likumisko pārstāvi par tiesībām un iespējām saņemt sociālos pakalpojumus un sociālo palīdzību, kā arī kārtību, kādā sociālie pakalpojumi vai sociālā palīdzība saņemama. Lai nodrošinātu sociālo pakalpojumu un sociālās palīdzības sniegšanu un pakalpojumu administrēšanu, katra pašvaldība izveido pašvaldības iestādi — sociālo dienestu.
Vēršam uzmanību, ka pēc iespējas ātrāka pašvaldības sociālā dienesta iesaiste situācijas risināšanā ne vien ļaus savlaicīgi piedāvāt personai nepieciešamo palīdzību, bet veicinās vardarbības ģimenē novēršanu kopumā. Ziņojumā norādītās informācijas nosūtīšana pašvaldības sociālajam dienestam sekmēs personu tiesību aizsardzību no noziedzīgiem un citiem prettiesiskiem apdraudējumiem, garantējot personu un sabiedrības drošību. Vienlaikus nekavējoša pašvaldības sociālā dienesta iesaiste varētu mazināt atkārtotus vardarbības ģimenē gadījumus.
Pēc informācijas saņemšanas sociālais dienests pēc iespējas ātrāk izvērtēs personas vajadzības pēc sociālajiem pakalpojumiem un sociālās palīdzības un informēs personu vai tās likumisko pārstāvi par tiesībām un iespējām saņemt sociālos pakalpojumus un sociālo palīdzību. 
Vienlaikus projekts paredz precizēt Noteikumu Nr. 161 13.2. apakšpunktu nosakot, ka, ja aizsargājamā persona vai tās likumiskais pārstāvis izteicis lūgumu, lai tiesa izskata jautājumu par pagaidu aizsardzību pret vardarbību, policijas darbinieks likuma "Par policiju" 12.1 panta sestajā daļā noteiktajā termiņā nosūta tiesai pēc aizskāruma nodarīšanas vietas paredzētos dokumentus un šo noteikumu 4.1. apakšpunktā norādīto informāciju, lai tiesai būtu pieejama vispusīga informācija par notikumu.
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	II. Tiesību akta projekta ietekme uz sabiedrību, tautsaimniecības attīstību un administratīvo slogu

	1.
	Sabiedrības mērķgrupas, kuras tiesiskais regulējums ietekmē vai varētu ietekmēt
	     Noteikumu projekts attiecas uz Valsts policijas un pašvaldības policijas darbiniekiem, kuri nodrošina reaģēšanu uz vardarbības ģimenē gadījumiem, kā arī uz pašvaldību sociālajiem dienestiem un konfliktā iesaistītajām personām.  
Katru gadu Iekšlietu ministrijas integrētās informācijas sistēmas apakšsistēmā “Vienotais notikumu žurnāls” tiek reģistrēti vidēji 8000 notikumi sadaļā “ģimenes konflikts”, no kuriem vidēji 700 gadījumos tiek pieņemts policijas lēmums par nošķiršanu. Tomēr, jānorāda, ka sadaļā “ģimenes konflikts” tiek reģistrēti ne tikai notikumi, kas saistīti ar vardarbību ģimenē. Lielu daļu no minētajā sadaļā “ģimenes konflikts” reģistrētiem notikumiem sastāda sadzīviska rakstura konflikti, kur nepastāv vardarbības draudu risks, un citi tamlīdzīgi gadījumi. Ņemot vērā minēto, prognozējams, ka pašvaldību sociālajiem dienestiem tiks nosūtīti provizoriski ap 2000 Ziņojumiem gadā.

	2.
	Tiesiskā regulējuma ietekme uz tautsaimniecību un administratīvo slogu
	     Projekts paredz Valsts policijas un pašvaldības policijas darbiniekiem papildu pienākumu notikuma vietā aizpildīt Ziņojumu. Ņemot vērā, ka jau šobrīd pēc izsaukuma uz vardarbības ģimenē gadījumiem policijas darbinieki sastāda dienesta ziņojumu, paredzams, ka šo uzdevumu būs iespējams nodrošināt esošo Valsts policijas un pašvaldības policijas cilvēkresursu ietvaros, jo dienesta ziņojuma vietā tiks sagatavots Ziņojums. Papildu resursi nebūs nepieciešami, un minētais regulējums nepalielinās darbinieku noslodzi. 
     Kaut arī projekts neparedz pašvaldību sociālajiem dienestiem jaunus pienākumus, varētu pieaugt sociālo dienestu klientu un piešķirto pakalpojumu skaits. Saņemot informāciju no policijas, sociālajam darbiniekam būs nepieciešams sazināties ar aizsargājamo personu un piedāvāt atbilstošus pakalpojumus, un attiecīgi personai būs iespēja piekrist piedāvāto pakalpojumu saņemšanai vai  arī no tiem atteikties. Ja persona piekritīs saņemt pakalpojumus, tad visbiežāk tie būs: 	individuālais rehabilitācijas plāns, kas izstrādāts sadarbībā ar cietušo personu; sociālās rehabilitācijas pakalpojums dzīvesvietā; psihosociālās konsultācijas; sociālās rehabilitācijas pakalpojums institūcijā; krīzes centra pakalpojums; sociālā dienesta jurista konsultācijas; atkarību speciālista vai narkologa konsultācijas.

	3.
	Administratīvo izmaksu monetārs novērtējums
	Projekts šo jomu neskar.

	4.
	Atbilstības izmaksu monetārs novērtējums
	Projekts šo jomu neskar.
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	III. Tiesību akta projekta ietekme uz valsts budžetu un pašvaldību budžetiem

	Projekts šo jomu neskar



	IV. Tiesību akta projekta ietekme uz spēkā esošo tiesību normu sistēmu

	Projekts šo jomu neskar


 
	V. Tiesību akta projekta atbilstība Latvijas Republikas starptautiskajām saistībām

	Projekts šo jomu neskar



	VI. Sabiedrības līdzdalība un komunikācijas aktivitātes

	1.
	Plānotās sabiedrības līdzdalības un komunikācijas aktivitātes saistībā ar projektu
	Atbilstoši Ministru kabineta 2009. gada 25. augusta noteikumiem Nr. 970 “Sabiedrības līdzdalības kārtība attīstības plānošanas procesā”, lai informētu sabiedrību par projektu un dotu iespēju izteikt viedokli, informācija par projektu ievietota Iekšlietu ministrijas un Valsts kancelejas tīmekļa vietnē.

	2.
	Sabiedrības līdzdalība projekta izstrādē
	Lai nodrošinātu efektīvu, atklātu, ietverošu, savlaicīgu un atbildīgu sabiedrības līdzdalību, un sabiedrības pārstāvjiem nodrošinātu iespēju rakstiski sniegt viedokli par projektu tā izstrādes stadijā, informācija par projektu 2020. gada 10. martā ievietota Iekšlietu ministrijas tīmekļa vietnē (http://www.iem.gov.lv/lat/sadarbiba_ar_nvo/diskusiju_dokumenti/?doc=42921), aicinot sabiedrību viedokļus par projektu sniegt līdz 2020. gada 24. martam. 

	3.
	Sabiedrības līdzdalības rezultāti
	Sabiedrības līdzdalības rezultātā saņemts priekšlikums no Centra Marta papildināt projektu ar normām, kas nosaka tiesības pašvaldībai noslēgt deleģējuma līgumu ar cietušo rehabilitācijas pakalpojumu institūciju, kas reģistrēta sociālo pakalpojumu sniedzēju reģistrā un kas sniedz valsts budžeta finansētus sociālās rehabilitācijas pakalpojumus no vardarbības cietušām pilngadīgām personām, paredzot institūcijai tiesības saņemt projekta 9.1 punktā minēto ziņojuma kopiju un informāciju un pienākumu sazināties ar ziņojumā norādīto aizsargājamo personu, lai informētu par tiesībām saņemt valsts apmaksātos valsts budžeta finansētos sociālās rehabilitācijas pakalpojumus. Turklāt, papildināt projektu ar normām, kas nosaka pienākumu policijas darbiniekiem nekavējoties, bet ne vēlāk kā nākamajā darba dienā, projekta 9.1 punktā minēto ziņojuma kopiju un informāciju nosūtīt gan pašvaldības sociālajam dienestam, gan institūcijai, ar kuru pašvaldība ir noslēgusi deleģējuma līgumu.
Iekšlietu ministrija sadarbībā ar Valsts policiju ir izvērtējusi Centra Marta priekšlikumu un konstatējusi, ka piedāvātais regulējums neatbilst Ministru kabinetam likumā “Par policiju” dotajam deleģējumam un nevar tikt ietverts projektā, jo nav šo Ministru kabineta noteikumu jautājums. Minēto priekšlikumu izvērtēs Labklājības ministrija savas kompetences ietveros.
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	VII. Tiesību akta projekta izpildes nodrošināšana un tās ietekme uz institūcijām

	1.
	Projekta izpildē iesaistītās institūcijas
	Valsts policija, Labklājības ministrija

	2.
	Projekta izpildes ietekme uz pārvaldes funkcijām un institucionālo struktūru.
Jaunu institūciju izveide, esošu institūciju likvidācija vai reorganizācija, to ietekme uz institūcijas cilvēkresursiem
	Projekta izpilde neietekmēs pārvaldes funkcijas vai institucionālo struktūru. Projekts neparedz jaunu institūciju veidošanu, kā arī netiks likvidētas vai reorganizētas esošās institūcijas. Projekts tiks realizēts institūcijām esošo finanšu līdzekļu un esošo cilvēkresursu ietvaros.
Tomēr, paredzams, ka projekta izpildījums praksē prasīs papildu resursu no pašvaldību sociālajiem dienestiem, jo viennozīmīgi pieaugs ģimenes konfliktu skaits, par kuriem ziņas nonāks līdz sociālajam dienestam. Reaģēšana uz vardarbības gadījumiem prasa pēc iespējas ātrāku atbildīgo institūciju reakciju, t.sk. sociālo dienestu. Tomēr, ja sociālo dienestu kapacitāte un resurss paliek esošajā līmenī, jārēķinās, ka liela daļa sociālo dienestu nevarēs kvalitatīvi un savlaicīgi reaģēt  uz visiem gadījumiem, kad būs saņemti Ziņojumi.

	3.
	Cita informācija
	Sociālā rehabilitācijas pakalpojuma, ko paredz 2014. gada 23. decembra Ministru kabineta noteikumi Nr. 790 „Sociālās rehabilitācijas pakalpojumu sniegšanas kārtība no vardarbības cietušām un vardarbību veikušām pilngadīgām personām” (turpmāk – MK noteikumu Nr. 790) finanšu resursi jau tagad ir ierobežoti. Tāpat MK noteikumi Nr. 790 paredz finansējumu par klientiem, kas atbilst pakalpojuma saņemšanas kritērijiem un ir pabeiguši sociālās rehabilitācijas pakalpojumu. Projekta ietvaros, sazināšanās ar klientu un informēšana  par iespējamo pašvaldības atbalstu (sociālajiem pakalpojumiem un sociālo palīdzību) un vajadzību izvērtējams ir sociālo dienestu resursu (cilvēku un finanšu) ietvaros.  Turklāt, projekta redakcija paredz, ka Ziņojumā ietverto informāciju saņem sociālais dienests saskaņā ar klienta faktisko dzīvesvietu jeb vietu, kur noticis ģimenes konflikts, kura ne vienmēr sakrīt ar klienta deklarēto dzīvesvietu. Saskaņā ar Sociālo pakalpojumu un sociālās palīdzības likuma 9. panta pirmo daļu pašvaldībai, kuras teritorijā ir deklarētā personas dzīvesvieta, ir pienākums nodrošināt personai iespēju saņemt tās vajadzībām atbilstošus sociālos pakalpojumus un sociālo palīdzību. Faktiskās un deklarētās adreses nesakritības var būt par iemeslu tam, ka vismaz Rīgas pašvaldībā un citās lielo pilsētu pašvaldībās sociālā dienesta redzeslokā nonāks vairāk cilvēku, kuriem saskaņā ar tiesisko regulējumu sociālie pakalpojumi un sociālā palīdzība jāsaņem deklarētajā dzīvesvietā. Lai risinātu jautājumu, ka deklarētā adrese nav šķērslis saņemt palīdzību ilgtermiņā, ir jāapsver nepieciešamība veikt grozījumus MK noteikumos Nr. 790, proti, paredzot, ka valsts finansējums tiek paredzēts arī pirmreizējai saziņai un konsultācijām ar klientiem, par kuriem Ziņojums ir saņemts. Vienlaikus ir būtiski izstrādāt kopīgas vadlīnijas par vienotu praksi, kas tiek sagaidīta no sociālajiem dienestiem, kā arī iekļaut tajās skaidrojumu par oficiālās elektroniskās adreses izmantošanu pašvaldību sociālajos dienestos”.
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