
Informatīvais ziņojums

“Par Eiropas Savienības Erasmus+ K3 strukturālo reformu programmas apstiprinātā projekta augstskolu cikliskas institucionālās akreditācijas īstenošanai Latvijā nepieciešamo līdzfinansējumu 2020.–2022. gadam”

Parīzes komunikē (2018)
 atkārtoti apstiprina, ka, izmantojot Eiropas augstākās izglītības telpu, ir atvieglota liela mēroga studentu mobilitāte, ir uzlabota augstākās izglītības sistēmu salīdzināmība un pārredzamība, kā arī ir uzlabota augstākās izglītības kvalitāte un pievilcība. Ir noteikts, ka kvalitātes nodrošināšana ir būtiska, lai attīstītu savstarpēju uzticēšanos, kā arī palielinātu mobilitāti un kvalifikācijas un studiju periodu taisnīgu atzīšanu visā Eiropas Augstākās izglītības telpā. Progress, kas panākts, īstenojot standartus un vadlīnijas kvalitātes nodrošināšanai Eiropas augstākās izglītības telpā (ESG)
, ir nozīmīgs visās Eiropas Augstākās izglītības telpu valstīs un kvalitātes nodrošināšana kopumā ir vispāratzīts virzītājspēks Eiropas augstākās izglītības pievilcīguma un konkurētspējas uzlabošanai.

Ārējā kvalitātes nodrošināšana tās dažādajās izpausmēs var apliecināt augstākās izglītības institūcijas iekšējās kvalitātes nodrošināšanas efektivitāti, var darboties kā pilnveides katalizators, kā arī sniegt augstākās izglītības institūcijai jaunas perspektīvas. Atkarībā no tiesiskā regulējuma ārējai kvalitātes nodrošināšanai var būt dažādas formas, un tā var koncentrēties uz organizatoriskajiem līmeņiem - programma, fakultāte vai augstskola kopumā.
 
Šobrīd Latvijā tiek īstenoti trīs galvenie augstākās izglītības kvalitātes nodrošināšanas procesi: augstākās izglītības institūciju akreditācija, studiju virzienu akreditācija un jaunu studiju programmu licencēšana.  Augstākās izglītības institūciju akreditācija ir institūcijas darba organizācijas un resursu kvalitātes novērtējums, kura rezultātā institūcija tiek atzīta no valsts puses un tā var izsniegt valsts diplomus. Izglītības institūcijas tiek akreditētas uz nenoteiktu laiku, un ārpuskārtas institūcijas akreditācija var tikt organizēta gadījumos, kad pārkāpti nozari regulējošie normatīvie akti. Vienīgā cikliskā vērtēšanas procedūra ir studiju virzienu (studiju programmu grupu) akreditācija, kura tika ieviesta 2012. gadā, lai samazinātu birokrātisko procedūru apjomu un izmaksas, kā arī nodrošinātu holistiskāku pieeju.  Lai arī studiju virziena akreditācijas mērķis ir noteikt augstākās izglītības institūcijas resursu kvalitāti un spēju īstenot studiju programmu atbilstoši konkrētam studiju virzienam regulējošo normatīvo aktu ietvaros, tomēr studiju virziena un attiecīgo studiju programmu novērtējums nesniedz pilnīgu pārskatu par pašu augstākās izglītības institūciju. Augstākās izglītības institūciju novērtēšana zināmā mērā pārklājas ar studiju virziena novērtējumu, īpaši, ja tiek vērtētas nelielas augstākās izglītības institūcijas ar vienu studiju virzienu. Turklāt tādi studiju virzienu novērtēšanas kritēriji kā studiju virziena stratēģiskā attīstība un organizatoriskā struktūra, būtu jānovērtē visas augstākās izglītības institūcijas līmenī
Kvalitātes nodrošināšana ir nepārtraukts process, kas nenoslēdzas ar ārējo atgriezenisko saiti, ziņojumu vai tam sekojošām pēcnovērtējuma darbībām augstākās izglītības institūcijā, bet gan turpinās augstākās izglītības institūcijām nodrošinot to, ka progress pēc iepriekšējās ārējās kvalitātes nodrošināšanas ir ņemts vērā, gatavojoties nākamajai.
 
Pastāv vispārēja tendence kvalitātes nodrošināšanu virzīt institucionālā līmenī. Tas kļūst par praksi, ka kvalitātes nodrošināšanas aģentūras pēc pilna kvalitātes nodrošināšanas procedūru cikla pārskata savu metodiku, izmantojot vienotu metodoloģiju, tādējādi kvalitātes kultūras un birokrātijas samērs ir cieši saistīts ar attiecīgajā sistēmā un institūcijā dominējošo kvalitātes nodrošināšanas pieeju.

Ministru kabineta rīkojuma Nr. 210 “Par Valdības rīcības plānu Deklarācijas par Artura Krišjāņa Kariņa vadītā Ministru kabineta iecerēto darbību īstenošanai"
 (turpmāk – Valdības rīcības plāns) 60.04.uzdevums paredz paaugstināt augstskolu un zinātnisko institūciju darbības kvalitāti un starptautisko konkurētspēju, kā arī programmu Apvārsnis 2020 un Apvārsnis Eiropa finansējuma piesaisti, veikt nepieciešamo konsolidāciju augstskolu un zinātnisko institūciju darbībā. Tā sasniegšanai Valdības rīcības plānā kā viens no pasākumiem ir izvirzīts "Sagatavot augstskolu cikliskas institucionālās akreditācijas ieviešanu, sākot ar 2024. gadu", kas paredz sagatavot un izskatīšanai Ministru kabinetā iesniegt priekšlikumus par augstskolu cikliskās institucionālās akreditācijas ieviešanu un priekšlikumus normatīvajam regulējumam. Lai izpildītu Valdības rīcības plānā izvirzīto pasākumu, 2019.gada septembrī Izglītības un zinātnes ministrija Eiropas Savienības  ERASMUS+ K3 programmā atbalsta saņemšanai politikas reformām (Support for policy reforms) iesniedza projektu “Road Map for Implementation of Institutional Assessment” (turpmāk - Projekts). 2020.gada janvārī Projekts tika nominēts granta saņemšanai un granta līguma sagatavošanai (Granta līguma Numurs: 899137 — RoadMap — EPLUS2020-EHEA09-2019). Projekta īstenošanas ilgums ir 24 mēneši. 
Projekts tiks īstenots kā centralizētais Erasmus+ projekts, t.i. to uzrauga Eiropas Komisijas Izglītības, audiovizuālās jomas un kultūras izpildaģentūra (turpmāk – EACEA). Eiropas Komisijas finansējums apstiprinātajam projektam ir 90%, savukārt 10% apmērā katram partnerim jānodrošina līdzfinansējums. 
Saskaņā ar Projekta granta līguma 16.1. punktu EACEA Projekta finansējuma izmaksa jāveic divos maksājumos:

1) priekšfinansējums 70% apmērā no maksimālā Eiropas Komisijas finansējuma 30 dienu laikā no granta līguma stāšanās spēkā datuma vai projekta uzsākšanas datuma (granta līguma 16.2. punkts);

2) finansējuma atlikuma izmaksa pēc gala atskaites iesniegšanas EACEA (saskaņā ar granta līguma 15.4.punktu).
Kopējais valsts budžeta līdzfinansējums, kas nepieciešams projekta īstenošanai, 2020.gadam uz projekta ilgumu divi gadi, ir: 15 785.17, ko plānots pieprasīt no valsts budžeta 74. resora “Gadskārtējā valsts budžeta izpildes procesā pārdalāmais finansējums” programmas 80.00.00 “Nesadalītais finansējums Eiropas Savienības politiku instrumentu un pārējās ārvalstu finanšu palīdzības līdzfinansēto projektu un pasākumu īstenošanai” uz ministrijas 70.11.00 apakšprogrammu "Dalība Eiropas Savienības izglītības sadarbības projektos".

Galvenā administratīvā sadarbība notiek ar Projekta koordinatoru Izglītības un zinātnes ministriju un EACEA. 

Projekta īstenošanā iesaistītas četras institūcijas: Izglītības un zinātnes ministrija kā Projekta koordinators, Projekta partneri - Akadēmiskas informācijas centrs, Igaunijas Izglītības un pētniecības ministrija un Igaunijas Augstākās izglītības un profesionālās izglītības kvalitātes novērtēšanas aģentūra. 
Projekts ir tieši vērsts uz vienu no galvenajiem Boloņas procesa uzdevumiem - kvalitātes nodrošināšanu saskaņā ar ESG. Boloņas procesa ieviešanas 2018. gada ziņojums
 liecina, cik veiksmīgi ESG ir transponēta ārējā kvalitātes nodrošināšanas praksē. Latvija ir to valstu vidū, kurā ir nepieciešami lielākā daļa ESG elementu vai parasti tie jau tiek īstenoti praksē, tomēr ir vairāki elementi, kas nav integrēti tipiskos ārējos kvalitātes nodrošināšanas procesos. 
Projekta galvenais mērķis ir pilnveidot kvalitātes nodrošināšanas sistēmu Latvijā un ieviest ciklisku augstākās izglītības institūciju akreditāciju kā galveno kvalitātes nodrošināšanas procedūru, tādējādi samazinot pašreizējo pārklāšanos starp dažādām esošajām kvalitātes nodrošināšanas procedūrām, samazinot administratīvo slogu, kā arī samazinot novērtēšanas procedūru izmaksas.
Projekta galvenais rezultāts ir augstākās izglītības kvalitātes nodrošināšanas sistēmas pilnveide, ieviešot regulāru augstskolu institucionālu novērtējumu, tādējādi palielinot uzticību augstākās izglītības institūcijām kā kvalitatīvas izglītības nodrošinātājām, stiprinot institūciju iekšējos mehānismus un veicinot kvalitātes kultūru augstākajā izglītībā Latvijā. Lai varētu izstrādāt koncepciju par vienmērīgu pāreju uz ciklisku augstskolu institucionālo akreditāciju Latvijā, tiks analizētas vairāku Eiropas augstākās izglītības telpas valstu kvalitātes nodrošināšanas sistēmas un tiesiskais regulējums. 
Izpratnes veicināšanai par ārējās kvalitātes novērtēšanas procedūrām un zināšanas iegūšanai par institucionālo novērtējumu un tā priekšrocībām, projektā paredzēti gan ārējo ekspertu semināri un mācīšanās aktivitātes sociālajiem un sadarbības partneriem, gan darbsemināri augstākās izglītības institūcijām un politikas veidotājiem. Projekta rezultātā tiks ieviesta augstākās izglītības kvalitātes nodrošināšanas sistēma, kas pilnībā saskan ar ESG. Efektīvai kvalitātes nodrošināšanas sistēmai jābūt visaptverošai, un tās procedūrām jābūt secīgām un pilnveidotām. Lai mainītu sistēmu no kvalitātes kontroles uz kvalitātes uzlabošanu un varētu tajā ieviest izmaiņas, ir nepieciešama visas esošās augstākās izglītības kvalitātes nodrošināšanas un novērtēšanas sistēmas Latvijā pārskatīšana. 
Saskaņā ar Valdības rīcības plāna 60.04 pasākumu, priekšlikumi augstskolu cikliskas institucionālās akreditācijas ieviešanai un priekšlikumi normatīvajam regulējumam Ministru kabinetā iesniedzami līdz 2022.gada 30.oktobrim, savukārt augstskolu cikliskas institucionālās akreditācijas uzsākšana paredzēta ar 2024. gadu.  Projekta nozīmīgumu apliecina fakts, ka jau 2019. gada 1. novembrī Akadēmiskās informācijas centrs organizēja semināru “Augstākās izglītības institūciju akreditācija Latvijā – iespējas un priekšnosacījumi”, uzsākot diskusiju par pāreju no studiju virzienu akreditācijas uz augstākās izglītības institūciju akreditāciju, kad būs noslēdzies studiju virzienu akreditācijas cikls, savukārt 2019. gada 14. novembrī tika organizēt seminārs augstskolām un koledžām ar mērķi rosināt diskusiju par augstākās izglītības kvalitātes novērtēšanu, lai kopīgi ar visām iesaistītajām pusēm veidotu tādu kvalitātes novērtēšanas modeli, kas vērsts uz efektīvu kvalitātes nodrošināšanu, vienlaikus mazinot birokrātisko slogu.
  
Ievērojot nacionālā regulējumā
 noteikto kārtību, kādā budžeta iestādes var uzņemties papildu saistības ES politikas instrumentu un pārējās ārvalstu finanšu palīdzības līdzfinansētos projektos un pasākumos, ministrija ir sagatavojusi šo informatīvo ziņojumu, lai tiktu pieņemts Ministru kabineta lēmums par atļauju uzņemties valsts budžeta saistības Erasmus+ K3 programmas Projekta īstenošanai un Ministru kabineta lēmums par papildu finansējuma piešķiršanu Projekta īstenošanai no valsts budžeta 74. resora “Gadskārtējā valsts budžeta izpildes procesā pārdalāmais finansējums” programmas 80.00.00 “Nesadalītais finansējums Eiropas Savienības politiku instrumentu un pārējās ārvalstu finanšu palīdzības līdzfinansēto projektu un pasākumu īstenošanai” uz ministrijas 70.11.00 apakšprogrammu "Dalība Eiropas Savienības izglītības sadarbības projektos". 
Atbilstoši Projekta granta apstiprinātajam finansējumam, Izglītības un zinātnes ministrijas kopējās valsts budžeta līdzfinansējuma izmaksas uz diviem gadiem ir 15 785.17 euro. Eiropas Komisija piešķir ES maksimālo finansējumu 90% apmērā, savukārt valsts līdzfinansējums ir nepieciešams 10% apmērā (tabula Nr.1).
Tabula Nr.1 “Latvijas partneru izmaksu sadalījums 

Projektā (euro)”

	Latvijas partneri
	Kopējais pieprasītais finansējums
	Komisijas maksimālais granta finansējums 90%
	Valsts budžeta līdzfinansējums 10%
	Valsts budžeta līdzfinansējums 2020.gadā
	Valsts budžeta līdzfinansējums 2021.gadā
	Valsts budžeta līdzfinansējums 2022.gadā

	Izglītības un zinātnes ministrija
	157 851.75
	142 066.58
	15 785.17 (10%)
	3946.29
	7892.59
	3946.29

	Kopā
	n/a
	n/a
	n/a
	15 785.17 (10%)


Ņemot vērā, ka Projekts Erasmus+ K3 programmas konkursā ir atlasīts kā kvalitatīvs pieteikums, jo ir nozīmīgs Latvijas augstākās izglītības attīstības un kvalitātes pilnveides nodrošināšanā, tad valsts līdzfinansējums Projekta īstenošanai ir vitāli svarīgs un ir nepieciešams: 

1. Atļaut Izglītības un zinātnes ministrijai uzņemties jaunas valsts budžeta ilgtermiņa saistības ministrijas valsts budžeta programmas 70.00.00 “Citu Eiropas Savienības politiku instrumentu projektu un pasākumu īstenošana” apakšprogrammas 70.11.00 “Dalība Eiropas Savienības izglītības sadarbības projektos” Erasmus+ K3 programmas Projekta īstenošanai 2020. gadā un 2021. - 2022. gadam kopā 15 785.17 euro apmērā, tai skaitā 2020.gadam - 3946.29 euro, 2021.gadam -  7892.59 euro un 2022.gadam 3946.29 euro. 
2. Izglītības un zinātnes ministrijai Erasmus+ K3 programmas Projekta īstenošanai 15 785.17 euro apmērā normatīvajos aktos noteiktā kārtībā sagatavot un iesniegt Finanšu ministrijā pieprasījumu apropriācijas pārdalei no valsts budžeta 74. resora “Gadskārtējā valsts budžeta izpildes procesā pārdalāmais finansējums” programmas 80.00.00 “Nesadalītais finansējums Eiropas Savienības politiku instrumentu un pārējās ārvalstu finanšu palīdzības līdzfinansēto projektu un pasākumu īstenošanai” uz ministrijas 70.11.00 apakšprogrammu "Dalība Eiropas Savienības izglītības sadarbības projektos".
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