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[bookmark: _GoBack]Izziņa par atzinumos sniegtajiem iebildumiem
Ministru kabineta rīkojums projekts “Par atšķirīgu dividendēs izmaksājamo valsts akciju sabiedrības “Valsts nekustamie īpašumi” peļņas daļu par 2019.gada pārskatu”
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	Anotācijas I sadaļas 2.punktā (2.lpp.)
•	3 388 452 euro atzīt postenī “Nākamo periodu ieņēmumi”, ieguldot vairākos Finanšu ministrijas valdījumā esošos valsts nekustamajos īpašumos, papildus aprēķināt un samaksāt budžetā uzņēmumu ienākuma nodokli saskaņā ar normatīvo aktu prasībām.
	Pārresoru koordinācijas centra 2020.gada 10.jūnija atzinums Nr.1.2-5.1/69:
Pārresoru koordinācijas centrs (turpmāk – PKC) ir izskatījis Finanšu ministrijas (turpmāk – FM) sagatavoto Ministru kabineta (turpmāk – MK) rīkojuma projektu “Par atšķirīgu dividendēs izmaksājamo valsts akciju sabiedrības “Valsts nekustamie īpašumi” peļņas daļu par 2019.gadu” (turpmāk – projekts), tā sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojumu (turpmāk – anotācija) un izsaka šādus iebildumus.
1.	“Svītrot no anotācijas 2.lpp. tekstu “atzīt postenī “Nākamo periodu ieņēmumi”, ieguldot vairākos Finanšu ministrijas valdījumā esošos valsts nekustamajos īpašumos, papildus aprēķināt un samaksāt budžetā uzņēmumu ienākuma nodokli saskaņā ar normatīvo aktu prasībām”, jo jautājums par valsts kapitālsabiedrības rīcībā atstāto dividenžu atspoguļošanu bilances posteņos tiek analizēts informatīvā  ziņojuma “Par valsts kapitālsabiedrību rīcībā atstāto dividenžu maksājuma atspoguļošanu kapitālsabiedrības bilances posteņos problemātiku un risinājumiem”, kuru Ministru kabinets vēl nav skatījis un lēmis par praksi, kādu valsts kapitālsabiedrībām būtu jāīsteno, lai korekti atspoguļotu bilancē ar MK lēmumu kapitālsabiedrības rīcībā atstāto pārskata gada peļņu. Turklāt informatīvā ziņojuma projektā izstrādē iesaistītājām ministrijām – Tieslietu un Finanšu, ir savstarpēji pretrunīgi viedokļi par peļņas novirzīšanas pamatotību, lai finansētu valsts pārvaldes uzdevumu īstenošanu.”

	Nav panākta vienošanās. Iebildums izvērtēts, sniegts skaidrojums.
Ministru kabineta rīkojuma projekta “Par atšķirīgu dividendēs izmaksājamo valsts akciju sabiedrības “Valsts nekustamie īpašumi” peļņas daļu par 2019.gada pārskatu” (turpmāk –  projekts) sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojuma (anotācija) 2.lpp. teksts “atzīt postenī “Nākamo periodu ieņēmumi”, ieguldot vairākos Finanšu ministrijas valdījumā esošos valsts nekustamajos īpašumos, papildus aprēķināt un samaksāt budžetā uzņēmumu ienākuma nodokli saskaņā ar normatīvo aktu prasībām” iekļauts atbilstoši Pārresoru koordinācijas centra 2020.gada 41.aprīlī atsūtītā informatīvā ziņojuma “Par valsts kapitālsabiedrību rīcībā atstātās peļņas atspoguļošanas kapitālsabiedrības bilances posteņos problemātiku un risinājumiem” projekta (turpmāk – Informatīvais ziņojums) 4.3.punkta 4.3.“Kapitālsabiedrības rīcībā atstātās peļņas atspoguļošana kapitālsabiedrības bilancē un UIN nomaksa” 4.3.1.apakšpunktā sniegtajam skaidrojumam.
Minētā informācija anotācijā ir nepieciešama, lai būtu skaidrība, kā atspoguļot grāmatvedībā VAS “Valsts nekustamie īpašumi” (turpmāk – VNĪ) rīcībā atstātās dividendes, un, vai papildus jāaprēķina un jānomaksā uzņēmuma ienākuma nodoklis.
Vienlaikus, tā kā Pārresoru koordinācijas centrs norāda uz Informatīvā ziņojuma  projekta izstrādē iesaistīto ministriju – Tieslietu un Finanšu, savstarpēji pretrunīgajiem viedokļiem par peļņas novirzīšanas pamatotību, lai finansētu valsts pārvaldes uzdevumu īstenošanu, norādām, ka Finanšu ministrijas (VNĪ) virzīto Ministru kabineta rīkojuma projektu “Par atšķirīgu dividendēs izmaksājamo valsts akciju sabiedrības “Valsts nekustamie īpašumi” peļņas daļu par 2019.gada pārskatu” Tieslietu ministrija ir saskaņojusi bez iebildumiem un priekšlikumiem (Tieslietu ministrijas 2020.gada 25.maija un 2020.gada 29.jūnija atzinumi).
Papildus norādām, ka līdz šim nekustamo īpašumu iegādēm un kapitālajiem remontiem tikusi novirzīta VNĪ dividendēs neizmaksātā peļņas daļa par 2017. un 2018.gadu. 
Pelņas daļa, kas tika novirzīta ieguldījumiem VNĪ īpašumos un VNĪ nekustamo īpašumu iegādēm, tika grāmatota Pašu kapitālā vai pievienota pamatkapitālam. 
Iepriekšējos gados sadalot dividendes nav ticis risināts jautājums par to, kā grāmatojama peļņas daļa,
kas tiek novirzīta ieguldījumiem FM nekustamajos īpašumos, vai tā grāmatojama atšķirīgi, un par kādu peļņas daļu maksājams UIN. 
VNĪ peļņas daļa, kas tika novirzīta ieguldījumiem FM īpašumos, atspoguļota nesadalītajā peļņā.
 Projekts  nošķir ieguldījumus Finanšu ministrijas īpašumos valsts pārvaldes uzdevuma izpildei un ieguldījumus VNĪ īpašumos, anotācijā skaidrots kā atspoguļojama bilancē Finanšu ministrijas īpašumos ieguldītā peļņas daļa un no kādas daļas maksājams UIN.  
	Pārresoru koordionācijas centra elektroniskās saskaņošanas 2020.gada 2.jūlija atzinums:
Pārresoru koordinācijas centrs (turpmāk – PKC) ir izskatījis precizētai saskaņošanai saņemto Finanšu ministrijas (turpmāk – FM) sagatavoto Ministru kabineta rīkojuma “Par atšķirīgu dividendēs izmaksājamo valsts akciju sabiedrības “Valsts nekustamie īpašumi” peļņas daļu par 2019.gada pārskatu”, tam pievienotos dokumentus un uztur iepriekš paustos iebildumus.
1. Vēršam uzmanību, ka informatīvais ziņojums “Par valsts kapitālsabiedrību rīcībā atstātās peļņas atspoguļošanas kapitālsabiedrības bilances posteņos problemātiku un risinājumiem” (turpmāk – informatīvais ziņojums) ir projekta stadijā, kura izstrādē iesaistīto pušu viedoklis ir vērtējams tikai kā viedoklis, par kuru nav panākta galīgā vienošanās. Turklāt, atbilstoši FM kolēģu priekšlikumam tālākā projekta virzības gaitā ir plānots ar to iepazīstināt arī sertificētus revidentus. Papildus informējam, ka šā gada 17.jūnijā FM nosūtīti agrāk pieņemtu Ministru kabineta rīkojumu piemēri, kuri ilustrē mērķu dažādību, kādiem tiek novirzīta neizmaksātās dividendēs peļņa un lūgts informatīvā ziņojuma izstrādē iesaistītajiem FM speciālistiem sniegt viedokli, kā iegrāmatojuma katrā no šiem gadījumiem dividendēs neizmaksātā peļņa. Lūdzam ņemt vērā, ka katrs Ministru kabineta rīkojums veido piemēru, kuru izmanto citi kapitāla daļu turētāji, pamatojoties uz jau esošu precedentu. Šī iemesla dēļ ir būtiski, ka ir vienota un saskaņota izpratne par atstātās peļņas grāmatojumu jautājumiem gan ministrijām, gan sertificētiem revidentam u.c. iesaistītajiem.
2. Jautājumā par to, kā valsts akciju sabiedrības “Valsts nekustamie īpašumi” (turpmāk – VNĪ) grāmatvedības posteņos atspoguļot dividendēs neizmaksāto peļņas daļu, aicinām izvērtēt līdzšinējo FM praksi, kad dividendes no VNĪ konkrēta pārskata gada peļņas tiek novirzītas īpašumu iegādēm vai kapitālajiem remontiem, jo iepriekš jautājums par VNĪ grāmatvedības politiku šajā kontekstā nav aktualizējies kā problēma.
	Anotācijas I sadaļas 2.punktā (2.lpp.)
•	3 388 452 euro atzīt postenī “Nākamo periodu ieņēmumi”, ieguldot vairākos Finanšu ministrijas valdījumā esošos valsts nekustamajos īpašumos, papildus aprēķināt un samaksāt budžetā uzņēmumu ienākuma nodokli saskaņā ar normatīvo aktu prasībām.

	2.
	
	2. Projekts paredz, ka 4 158 452 eiro no valsts akciju sabiedrības “Valsts nekustamie īpašumi” (turpmāk – VNĪ) 2019. gada pārskata peļņas netiks iemaksāti valsts budžetā dividenžu veidā, bet gan atstāti VNĪ rīcībā. No šiem līdzekļiem aptuveni 81% tiks ieguldīti VNĪ nepiederošā nekustamajā īpašumā, bet valstij piederošā, kurš nepieciešams dažādu nozaru pārstāvošām valsts institūcijām, taču atstāts bez attīstībai nepieciešamiem resursiem, t.i., anotācijā nav ietverts vērtējums par VNĪ vidēja termiņa darbības stratēģijā (turpmāk – VNĪ stratēģija) plānoto uzdevumu īstenošanu un tiem nepieciešamā finanšu resursa pietiekamību.  Vēršam uzmanību, ka VNĪ stratēģija ir izstrādāta, ņemot vērā VNĪ vispārējo stratēģisko mērķi, t.i., stratēģija ietver konkrētus pasākumus, kuri tiks veikti, lai sekmētu tā sasniegšanu. Atbilstoši MK noteikumu[footnoteRef:1]  2.punktam noteikumu mērķis ir nodrošināt, ka kapitālsabiedrības dividendēs izmaksājamā peļņas daļa tiek prognozēta un noteikta atbilstoši labas korporatīvās pārvaldības principiem, tādējādi veicinot valsts ieguldītā vai kapitālsabiedrības apsaimniekotā valsts kapitāla lielāku atdevi un kapitālsabiedrības vispārējo stratēģisko mērķu sasniegšanu. Vidēja termiņa darbības stratēģija ir instruments, kurš ietver plānotos ieguldījumus, investīcijas un daudzos gadījumos arī vēlamās investīcijas, pie nosacījuma, ja būs pieejami finanšu līdzekļi. Ievērojot minēto, lūdzam ietvert anotācijā plānoto ieguldījumu pamatojumu un izvērtējumu atbilstoši VNĪ aktuālajai stratēģijai 2018. – 2020.gadam. Attiecībā uz ieguldījumiem citām nozarēm nepieciešamu nekustamo īpašumu, kuru remonts nav plānots VNĪ stratēģijā, PKC ieskatā finansējums sadalāms gadskārtējā valsts budžeta plānošanas ietvaros. [1:  Ministru kabineta 2015.gada 22.decembra noteikumi Nr.806 “Kārtība, kādā valsts kapitālsabiedrības un publiski privātas kapitālsabiedrības, kurās valsts ir dalībnieks (akcionārs), prognozē un nosaka dividendēs izmaksājamo peļņas daļu un veic maksājumus valsts budžetā par valsts kapitāla izmantošanu”] 


	Nav panākta vienošanās.
Iebildums izvērtēts, anotācija papildināta ar informāciju.
Ievērojot VNĪ vidēja termiņa darbības stratēģijā 2018.-2022. gadam (turpmāk – VNĪ Stratēģija) ietverto prioritāti “Vērtīgi īpašumi”, VNĪ izstrādāta VNĪ Nekustamā īpašuma portfeļa attīstības stratēģija 2020.-2022. gadam.
Portfeļa attīstības stratēģijas ietvaros veikta VNĪ pārvaldībā esošo nekustamo īpašumu (turpmāk - NĪ) analīze, lai noteiktu efektīvāko pārvaldības modeli, segmentējot NĪ, kā arī noteiktu NĪ efektīvāko un rentablāko izmantošanas veidu. Visi NĪ iedalīti trīs portfeļos: pamata portfelis, attīstāmais portfelis un atsavināmais portfelis. 
Visi īpašumi, kas minēti  projektā, ietverti pamata portfelī. 
Pamata portfelī ietverti īpašumi, kurus paredzēts saglabāt ilgtermiņā, tai skaitā īpašumi, kurus pašlaik izmanto valsts iestādes, stratēģiskie īpašumi, vērtīgi īpašumi un īpašumi, kas saglabājami valsts iestāžu nepieciešamo telpu nodrošināšanai. 
Attiecīgi projektā ietvertais priekšlikums veikt papildus ieguldījumus īpašumos sakrīt ar VNĪ noteiktajām stratēģiskajām prioritātēm. 
Ministru kabinets 2017.gada 28.martā, pamatojoties uz Publiskas personas kapitāla daļu un kapitālsabiedrību pārvaldības likuma 4. un 7.pantu noteica VNĪ vispārējo stratēģisko mērķi: sabiedrības interesēs nodrošināt nekustamo īpašumu, kas ir stratēģiski svarīgi valsts drošībai, nepieciešami valsts institūcijām valsts funkciju veikšanai, kultūras mantojuma saglabāšanai, valsts vai pašvaldību administratīvās teritorijas attīstībai, mērķtiecīgu un efektīvu pārvaldīšanu, tostarp vērtības saglabāšanu un vairošanu, nodrošināt lietderīgu rīcību ar valsts funkciju veikšanai neizmantotiem nekustamajiem īpašumiem.
Ieguldījumi projektā norādītajos VNĪ un valsts nekustamajos īpašumos ir veicami ar mērķi, lai veicinātu VNĪ darbības virzieniem atbilstošu pakalpojuma kvalitātes un pieejamības uzlabošanu publiskas personas institūcijām valsts funkciju īstenošanai, kas ir un būs minēto nekustamo īpašumu lietotāji, kā arī lai veicinātu valsts Nekustamo īpašumu vērtības saglabāšanu un vairošanu.
Vēršam uzmanību, ka anotācijā jau ir sniegts pamatojums nepieciešamībai veikt ieguldījumus projektā norādītajos nekustamajos īpašumos.
Vienlaikus vēršam uzmanību, ka projekta 3.punkts nosaka pienākumu Finanšu ministrijai kā valsts kapitāla daļu turētājai nodrošināt, ka projekta 2.punktā minēto nekustamo īpašumu, tātad arī, nekustamā īpašuma Lāčplēša ielā 25, Rīgā, (Jaunā Rīgas teātra ēkas rekonstrukcijai), nekustamo īpašumu Zigfrīda Meierovica prospektā 31, Jūrmalā un Latviešu strēlnieku laukumā 1, Rīgā (Latvijas Okupācijas muzeja pārbūvei un Memoriāla kompleksa izveidošanai), nomas maksas aprēķinā netiek iekļautas ieguldīto līdzekļu izmaksas šā rīkojuma 2.punktā minētajā apmērā.
Ja netiktu atbalstīts priekšlikums par atšķirīgas dividendēs izmaksājamās peļņas daļas noteikšanu, netiktu saglabāta peļņas daļa VNĪ attīstībai un līdz ar to nekustamo īpašumu nomas maksas aprēķinā būtu iekļaujamas VNĪ ieguldīto līdzekļu izmaksas.
	Pārresoru koordionācijas centra elektroniskās saskaņošanas 2020.gada 2.jūlija atzinums:
Pārresoru koordinācijas centrs (turpmāk – PKC) ir izskatījis precizētai saskaņošanai saņemto Finanšu ministrijas (turpmāk – FM) sagatavoto Ministru kabineta rīkojuma “Par atšķirīgu dividendēs izmaksājamo valsts akciju sabiedrības “Valsts nekustamie īpašumi” peļņas daļu par 2019.gada pārskatu”, tam pievienotos dokumentus un uztur iepriekš paustos iebildumus.
1. Vēršam uzmanību, ka informatīvais ziņojums “Par valsts kapitālsabiedrību rīcībā atstātās peļņas atspoguļošanas kapitālsabiedrības bilances posteņos problemātiku un risinājumiem” (turpmāk – informatīvais ziņojums) ir projekta stadijā, kura izstrādē iesaistīto pušu viedoklis ir vērtējams tikai kā viedoklis, par kuru nav panākta galīgā vienošanās. Turklāt, atbilstoši FM kolēģu priekšlikumam tālākā projekta virzības gaitā ir plānots ar to iepazīstināt arī sertificētus revidentus. Papildus informējam, ka šā gada 17.jūnijā FM nosūtīti agrāk pieņemtu Ministru kabineta rīkojumu piemēri, kuri ilustrē mērķu dažādību, kādiem tiek novirzīta neizmaksātās dividendēs peļņa un lūgts informatīvā ziņojuma izstrādē iesaistītajiem FM speciālistiem sniegt viedokli, kā iegrāmatojuma katrā no šiem gadījumiem dividendēs neizmaksātā peļņa. Lūdzam ņemt vērā, ka katrs Ministru kabineta rīkojums veido piemēru, kuru izmanto citi kapitāla daļu turētāji, pamatojoties uz jau esošu precedentu. Šī iemesla dēļ ir būtiski, ka ir vienota un saskaņota izpratne par atstātās peļņas grāmatojumu jautājumiem gan ministrijām, gan sertificētiem revidentam u.c. iesaistītajiem.

	Anotācijas I sadaļas 2.punktā:
“Ievērojot VNĪ vidējā termiņa darbības stratēģijā 2018.-2022.gadam ietverto prioritāti “Vērtīgi īpašumi”, VNĪ izstrādāta VNĪ Nekustamā īpašuma portfeļa attīstības stratēģija 2020.-2022. gadam. Portfeļa attīstības stratēģijas ietvaros veikta VNĪ pārvaldībā esošo nekustamo īpašumu analīze, lai noteiktu efektīvāko pārvaldības modeli, segmentējot nekustamo īpašumu, kā arī noteiktu nekustamo īpašumu efektīvāko un rentablāko izmantošanas veidu. Visi nekustamie īpašumi iedalīti trīs portfeļos: pamata portfelis, attīstāmais portfelis un atsavināmais portfelis. 
Visi rīkojuma projektā norādītie nekustamie īpašumi ietverti pamata portfelī.”
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