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“Par 2020. gada 15.-16. oktobra Eiropadomē izskatāmajiem jautājumiem”
Š.g. 15.-16. oktobrī notiks Eiropadome. Saskaņā ar izplatīto darba kārtības projektu Eiropadomē plānoti 3 jautājumu bloki: (1) diskusija par ES – Apvienotās Karalistes (AK) attiecībām ar skatu uz Izstāšanās līguma ieviešanu, sarunām par ES – AK nākotnes attiecībām un gatavību visiem scenārijiem pēc pārejas perioda beigām; (2) diskusija par progresu ES klimata neitralitātes mērķa 2050. gadam sasniegšanā; (3) ārējās attiecības (diskusija par ES-Āfrikas attiecībām).
ES-AK attiecības
AK Izstāšanās no ES līguma ieviešanā sarežģītākie jautājumi ir Īrijas – Ziemeļīrijas protokola īstenošana, kā arī pilsoņu tiesību nodrošināšana. Sarunās par nākotnes attiecībām vēl turpinās. AK vēlas sarunas noslēgt 14.oktobrī, taču Eiropas Komisija (turpmāk – EK) ir gatava tās turpināt līdz oktobra beigām (atlikušie divi mēneši līdz pārejas perioda beigām būtu nepieciešami līguma ratifikācijai un iztulkošanai visās dalībvalstu valodās). Vissarežģītākās diskusijas ir par vienlīdzīgas konkurences noteikumiem, īpaši valsts atbalsta jomā, kā arī zivsaimniecību (piekļuvi AK ūdeņiem) un nākotnes attiecību līguma pārvaldību. Savukārt jautājumā par sadarbību ārējās attiecībās, drošībā un aizsardzībā progresa nav vispār, jo AK nevēlas sadarbību šajā jomā atrunāt līgumā un attiecīgi atsakās vest par to sarunas. 
Ņemot vērā minēto, nepieciešams gatavoties abiem scenārijiem pārejas perioda beigās, t.i., ar ES – AK vienošanos par nākotnes attiecībām un bez šādas vienošanās, jo pārmaiņas gaidāmas abos scenārijos. Ja spēkā stāsies ES – AK vienošanās, pārrāvums sadarbībā būs mazāks, taču neviens ES – trešās valsts līgums nenodrošina tik ciešu sadarbību, kāda tā ir ES ietvaros. Ja ES – AK vienošanās pārejas perioda beigās netiks noslēgta, tad 2021.gada 1.janvārī ES – AK sadarbība “atkritīs” uz minimālo pieejamo starptautisko regulējumu (PTO noteikumiem tirdzniecībā un dažādām konvencijām citās jomās) vai divpusējiem līgumiem (dalībvalstu kompetences jomās). 
Klimata pārmaiņas
Eiropadomē sagaidāmas plašas diskusijas par iespējām paaugstināt esošos siltumnīcefekta gāzu (turpmāk - SEG) emisiju samazināšanas mērķus 2030. gadam. Jau šobrīd paaugstinot mērķus būtiski tiks atvieglota ES ilgtermiņa plāna sasniegšana līdz 2050. gadam, nosakot iespējami efektīvākās trajektorijas to izpildei, tādējādi neuzliekot pārmērīgu slogu nākamajām paaudzēm. Vienošanās par ES 2030. gada klimata mērķiem dalībvalstīm būs jāpanāk līdz 2020. gada. beigām, lai savlaicīgi, atbilstoši Parīzes nolīgumam, iesniegtu Apvienoto Nāciju Organizācijas (turpmāk - ANO) atjaunināto ES nacionāli noteikto devumu (NDC).
Ārējās attiecības
Eiropadomē plānota diskusijas par ES – Āfrikas attiecībām. Eiropadomes prezidents un Eiropas Komisijas prezidente piešķir augstu prioritāti ES-ĀS (Āfrikas Savienības) sadarbībai, taču COVID-19 krīzes apstākļos nācās atlikt  ES-ĀS samitu un tā sagatavošanai paredzēto ārlietu ministru sanāksmi. Samits tiks pārcelts uz 2021. gada pavasari. Lai uzturētu dialogu, 2020. gada 9. decembrī klātienē tiek plānota Eiropadomes un Āfrikas partneru tikšanās, kur ES pārstāvētu visi Eiropadomes locekļi, bet Āfriku ĀS Komisijas vadība, Prezidentūra (pašlaik Dienvidāfrikas Republika) un reģionālo ekonomisko kopienu valstu prezidenti.
Latvijas nostāja:
ES-AK attiecības
· Latvijai svarīgi rast risinājumu maksimāli ciešas sadarbības turpināšanai ārējās attiecībās, drošībā un aizsardzībā, efektīvai informācijas apmaiņai iekšējā drošībā, brīvās tirdzniecības  un sociālās drošības koordinācijas nodrošināšanai nākotnes mobilitātes kontekstā, kā arī aviācijas jomā, lai varētu notikt lidojumi no un uz AK, un attiecībā uz sauszemes kravu pārvadājumiem, lai tie varētu notikt nepieciešamā apjomā.
· Ja līdz pārejas perioda beigām nav iespējams panākt šādu visaptverošu vienošanos, būtu nepieciešams turpināt ES – AK sarunas vēlāk, jo ES līmeņa vienošanās ar AK nodrošinātu labākus sadarbības nosacījumus nekā iespējams panākt divpusēju sarunu rezultātā.
Klimata pārmaiņas
· Latvija atbalsta kopējā ES SEG emisiju samazināšanas mērķa 2030. gadam paaugstināšanu uz vismaz 55% samazinājumu 2030. gadā, salīdzinot ar 1990. gada līmeni.
· ES klimatneitralitātes sasniegšana prasīs būtiskas izmaiņas un investīcijas dažādos sektoros. Uzskatām, ka ir svarīgi, lai ES līmenī būtu pieejami pietiekami ES finanšu resursi jauno mērķu sasniegšanai, ES finansējumam jābūt sasaistē ar mērķu ambiciozitāti, ņemot vērā dažādas iespējas nacionālo ieguldījumu ziņā. Vienlaikus šajā kontekstā jāņem vērā, ka vienošanās par nākamo ES daudzgadu budžetu ir noslēguma stadijā.
· Uzsveram, ka ES ilgtermiņa SEG emisiju mērķu sasniegšanai svarīga ir visu nozaru un jomu politiku saskaņotība, kā arī veicinoša pētniecības un inovāciju vide un privātā sektora investīciju piesaiste.
Ārējās attiecības 
· Ir jāturpina dialogs ar Āfrikas valstu partneriem, lai vienotos par izsvērtu un abpusējās interesēs balstītu kopīgu stratēģiju turpmākajai sadarbībai.
· Latvija atbalsta sestā ES-ĀS samita norisi klātienē, kad epidemioloģiskā situācija to ļaus, lai nospraustu mērķus un darbības programmu jaunās ES-ĀS kopīgās stratēģijas izpildei.
· Latvija turpina atbalstīt visaptverošu pieeju migrācijai ar uzsvaru uz efektīvu Eiropas Savienības ārējo robežu pārvaldi, cīņu pret cilvēku kontrabandu, ciešu sadarbību ar trešajām valstīm un efektīvu atgriešanas politiku. 
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