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	Tieslietu ministrijas 13.06.2020. vēstulē Nr. 1-9.1/619 izteiktie iebildumi

	1. 

	Papildināt 3. pantu ar piekto daļu šādā redakcijā:
"(5) Šā panta otrā daļa nav piemērojama prasījumiem, kas iekļauti segto obligāciju programmas (tostarp pārrobežu segto obligācijas gadījumā) seguma aktīvos saskaņā ar Segto obligāciju likumu.".
	Noguldījumu garantijas likuma 3. panta otrā daļa paredz, ka noguldītāja tiesības uz garantēto atlīdzību un tās viņa saistības pret noguldījumu piesaistītāju, kuru izpildes termiņš iestāsies līdz dienai vai dienā, kad iestājusies noguldījumu nepieejamība, tiek savstarpēji dzēstas ar ieskaitu, un to ņem vērā, aprēķinot garantēto atlīdzību. Savukārt Likumprojekts paredz, ka konkrētā panta otrā daļa nav piemērojama prasījumiem, kas iekļauti segto obligāciju programmas (tostarp pārrobežu segto obligācijas gadījumā) seguma aktīvos saskaņā ar Segto obligāciju likumu. Ņemot vērā, ka no Likumprojekta vai tā anotācijas nav saprotams, kādā kārtībā tiks veikts norēķins par prasījumiem, ja tie ir iekļauti segto obligāciju programmas (tostarp pārrobežu segto obligācijas gadījumā) seguma aktīvos un kā tas ietekmēs noguldītāja tiesības, lūdzam anotācijā skaidrot minēto. 
	Ņemts vērā. 
Paskaidrojam, ka ņemot vērā noguldītājiem garantēto atlīdzību līdz 100 000 euro, noguldītāju tiesības vairums gadījumos netiek aizskartas, ņemot vērā arī 3.panta otrā daļā minētās ieskaitam atbilstošās saistības.
Turklāt, pārādnieku saistības saistības pret emitentu (vai segto obligāciju sabiedrību, kas pārņem prasījuma tiesības) paliek nemainīgas, jo segto obligāciju programma turpina darboties. Emitents (vai atsavinātājs) jau iepriekš atsavina aktīvus, t.i. segto obligāciju emisijas brīdī. Ņemot vērā iepriekšminēto šeit nav  Noguldījumu garantijas likuma 3. panta otrā daļā minētā ieskaita situācijas.  
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