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Grozījumi Pievienotās vērtības nodokļa likumā

Izdarīt Pievienotās vērtības nodokļa likumā (Latvijas Vēstnesis, 2012, 197. nr.; 2013, 27., 194., 232., 237. nr.; 2014, 123. nr.; 2015, 42., 248., 251. nr.; 2016, 120., 241. nr.; 2017, 90., 156., 242. nr.; 2019, 118., 132. , 248A. nr.) šādus grozījumus:

1. Izteikt 39. panta trešās daļas 3. punktu šādā redakcijā:

"3) depozīta iepakojuma depozīta maksu, kas noteikta saskaņā ar normatīvajiem aktiem iepakojuma jomā;".

2. 49. pantā:
aizstāt panta nosaukumā un tekstā vārdus "kas nav nodokļa maksātājs" ar vārdiem "kuras pastāvīgā adrese vai parastā dzīvesvieta nav";
aizstāt ceturtās daļas 4. punktā vārdus "kas nav reģistrētas" ar vārdiem "kuru pastāvīgā adrese vai parastā dzīvesvieta nav".

3. Aizstāt 61. panta ceturtās daļas 4. punktā skaitļus un vārdus "134. panta 3. punktā" ar skaitļiem un vārdiem "134. panta trešās daļas 3. punktā".

4. Izslēgt 65. panta otrās daļas trešo teikumu.

5. 66. pantā:
izslēgt pirmās daļas trešo teikumu; 
izslēgt piekto daļu;
izteikt sesto daļu šādā redakcijā:

"(6) Lēmumu par PVN grupas reģistrāciju Valsts ieņēmumu dienesta pievienotās vērtības nodokļa maksātāju reģistrā, lēmumu par jauna dalībnieka pievienošanu PVN grupai, lēmumu par atteikumu reģistrēt PVN grupu Valsts ieņēmumu dienesta pievienotās vērtības nodokļa maksātāju reģistrā vai lēmumu par atteikumu PVN grupai pievienot jaunu dalībnieku Valsts ieņēmumu dienests paziņo PVN grupas galvenajam uzņēmumam.";

izslēgt septīto daļu.

[bookmark: _GoBack]6. 67. pantā:
izslēgt pirmo un otro daļu;
izteikt 2.1 daļu šādā redakcijā:

"(21) Nodokļa maksātāju (izņemot PVN grupu) uzskata par reģistrētu Valsts ieņēmumu dienesta pievienotās vērtības nodokļa maksātāju reģistrā ar dienu, kad lēmums par nodokļa maksātāja reģistrāciju Valsts ieņēmumu dienesta pievienotās vērtības nodokļa maksātāju reģistrā saskaņā ar likumu "Par nodokļiem un nodevām" uzskatāms par paziņotu." 

7. 68. pantā:
izteikt pirmo daļu šādā redakcijā:

"(1) Pievienojot PVN grupai jaunu dalībnieku, PVN grupas galvenais uzņēmums iesniedz Valsts ieņēmumu dienestam iesniegumu un attiecīgi grozītu PVN grupas dibināšanas līgumu.";

izteikt ceturto daļu šādā redakcijā: 

"(4) Lai dalībnieks izstātos no PVN grupas, galvenais uzņēmums iesniedz Valsts ieņēmumu dienestam iesniegumu par dalībnieka izslēgšanu no PVN grupas un attiecīgi grozītu PVN grupas dibināšanas līgumu."; 

izteikt sestās daļas pirmo teikumu šādā redakcijā: 

"Lai galvenais uzņēmums izstātos no PVN grupas, tas iesniedz Valsts ieņēmumu dienestam iesniegumu par tā izslēgšanu no PVN grupas un attiecīgi grozītu PVN grupas dibināšanas līgumu, kurā norādīts PVN grupas dalībnieks, kas turpmāk būs galvenais uzņēmums."

8. 74. pantā:
izteikt otrās daļas pirmo teikumu šādā redakcijā:

"Reģistrētu nodokļa maksātāju (izņemot PVN grupu) uzskata par izslēgtu no Valsts ieņēmumu dienesta pievienotās vērtības nodokļa maksātāju reģistra ar dienu, kad lēmums par reģistrēta nodokļa maksātāja izslēgšanu no Valsts ieņēmumu dienesta pievienotās vērtības nodokļa maksātāju reģistra uzskatāms par paziņotu saskaņā ar likumu "Par nodokļiem un nodevām".";

izslēgt piektās daļas 1. punktā vārdus "nodots pastā vai".

9. Aizstāt 90. pantā vārdus "atkārtoti lietojamam iepakojumam piemēro depozīta sistēmu" ar vārdiem "ir depozīta iepakotājs".

10. Izteikt 104. pantu šādā redakcijā:

"104. pants. Priekšnodokļa korekcija, izslēdzot reģistrētu nodokļa maksātāju no Valsts ieņēmumu dienesta pievienotās vērtības nodokļa maksātāju reģistra
(1) Ja nodokļa maksātājs ir izslēgts no Valsts ieņēmumu dienesta pievienotās vērtības nodokļa maksātāju reģistra saskaņā ar šā likuma 73. panta pirmās daļas 1., 2. vai 12. punktu, tas 30 dienu laikā pēc izslēgšanas iesniedz paziņojumu par nodokļa samaksu, kurā aprēķināta valsts budžetā iemaksājamā nodokļa summa no izslēgšanas dienā grāmatvedības uzskaitē esošo krājumu un avansa maksājumu vērtības, pamatlīdzekļu bilances vērtības, pamatlīdzekļu izveidošanas un nepabeigtās celtniecības objektu izmaksām izslēgšanas dienā, par kuru nodoklis ir atskaitīts kā priekšnodoklis, un triju darbdienu laikā pēc paziņojuma par nodokļa samaksu iesniegšanas iemaksā nodokļa summu valsts budžetā.
(2) Ja nodokļa maksātājs ir izslēgts no Valsts ieņēmumu dienesta pievienotās vērtības nodokļa maksātāju reģistra saskaņā ar šā likuma 73. panta pirmās daļas 3. punktu, tā mantinieks vai mantojuma pārvaldīšanai tiesas ieceltais aizgādnis 30 dienu laikā pēc izslēgšanas iesniedz paziņojumu par nodokļa samaksu, kurā aprēķināta valsts budžetā iemaksājamā nodokļa summa no izslēgšanas dienā grāmatvedības uzskaitē esošo krājumu un avansa maksājumu vērtības, pamatlīdzekļu bilances vērtības, pamatlīdzekļu izveidošanas un nepabeigtās celtniecības objektu izmaksām izslēgšanas dienā, par kuru nodoklis ir atskaitīts kā priekšnodoklis, un triju darbdienu laikā pēc paziņojuma par nodokļa samaksu iesniegšanas iemaksā nodokļa summu valsts budžetā.
(3) Ja nodokļa maksātājs ir izslēgts no Valsts ieņēmumu dienesta pievienotās vērtības nodokļa maksātāju reģistra saskaņā ar šā likuma 73. panta pirmās daļas 4., 5., 6. vai 11. punktu vai trešo daļu un nav atjaunots vai atkārtoti reģistrēts Valsts ieņēmumu dienesta pievienotās vērtības nodokļa maksātāju reģistrā, tas 90 dienu laikā pēc izslēgšanas iesniedz paziņojumu par nodokļa samaksu, kurā aprēķināta valsts budžetā iemaksājamā nodokļa summa no izslēgšanas dienā grāmatvedības uzskaitē esošo krājumu un avansa maksājumu vērtības, pamatlīdzekļu bilances vērtības, pamatlīdzekļu izveidošanas un nepabeigtās celtniecības objektu izmaksām, par kurām nodoklis ir atskaitīts kā priekšnodoklis, un triju darbdienu laikā pēc paziņojuma par nodokļa samaksu iesniegšanas iemaksā nodokļa summu valsts budžetā.
(4) Fiskālais pārstāvis, kuru Valsts ieņēmumu dienests izslēdz no Valsts ieņēmumu dienesta pievienotās vērtības nodokļa maksātāju reģistra saskaņā ar šā likuma 73. panta pirmās daļas 10. punktu vai 83. panta otro daļu un kurš nav atkārtoti reģistrēts šajā reģistrā, 30 dienu laikā pēc izslēgšanas iesniedz paziņojumu par nodokļa samaksu, kurā aprēķināta valsts budžetā iemaksājamā nodokļa summa par izslēgšanas datumā uzskaitē esošām importētām precēm un no citām dalībvalstīm saņemtām precēm, un triju darbdienu laikā pēc paziņojuma par nodokļa samaksu iesniegšanas iemaksā nodokļa summu valsts budžetā."

11. Izteikt 105. panta vienpadsmito daļu šādā redakcijā:

"(11) Preču vai pakalpojumu saņēmējs, kurš ir izslēgts no Valsts ieņēmumu dienesta pievienotās vērtības nodokļa maksātāju reģistra, atmaksā valsts budžetā atskaitīto priekšnodokļa summu par nesamaksāto zaudēto parādu, iesniedzot šā panta astotajā daļā norādītajā termiņā paziņojumu par nodokļa samaksu par zaudētajiem parādiem. Paziņojumā norāda darījumus, par kuriem nodoklis tiek atmaksāts, un triju darbdienu laikā pēc šā paziņojuma iesniegšanas iemaksā valsts budžetā paziņojumā norādīto no valsts budžeta atskaitīto priekšnodokļa summu par nesamaksāto zaudēto parādu."

12. Izteikt 109. pantu šādā redakcijā:

"109. pants. Pārmaksātā nodokļa atmaksāšana
(1) Valsts ieņēmumu dienests, veicot nodokļu administrēšanas pasākumus, atmaksā apstiprināto pārmaksāto nodokļa summu par taksācijas periodu 30 dienu laikā pēc:
1) šā likuma 118. pantā noteiktā nodokļa deklarācijas iesniegšanas termiņa;
2) nodokļa deklarācijas iesniegšanas dienas, ja tā ir iesniegta pēc šā likuma 118. pantā noteiktā nodokļa deklarācijas iesniegšanas termiņa;
3) precizētās nodokļa deklarācijas iesniegšanas dienas, ja iesniegta precizēta nodokļa deklarācija.
(2) Valsts ieņēmumu dienests, pirms veic apstiprinātās pārmaksātās nodokļa summas atmaksāšanu, sedz personas Valsts ieņēmumu dienesta administrētos nodokļus, nodevas, citus valsts noteiktos maksājumus un ar tiem saistītos maksājumus likumā "Par nodokļiem un nodevām" noteiktajā kārtībā.
(3) Valsts ieņēmumu dienests pārmaksāto nodokļa summu, kas radusies PVN grupai, atmaksā galvenajam uzņēmumam."

13. Izslēgt 110. pantu. 

14. 117. pantā:
aizstāt piektās daļas 4. punktā vārdus "atkārtoti lietojamam iepakojumam piemēro depozīta sistēmu" ar vārdiem "tas ir depozīta iepakotājs";
izteikt astoto daļu šādā redakcijā:

"(8) Persona iesniedz Valsts ieņēmumu dienestam paziņojumu par nodokļa samaksu, ja valsts budžetā ir maksājams nodoklis, kas nav uzrādāms nodokļa deklarācijā."

15. 118. pantā: 
izteikt pirmo daļu šādā redakcijā:

"(1) Reģistrēts nodokļa maksātājs deklarāciju un tās pielikumus iesniedz Valsts ieņēmumu dienestam 20 dienu laikā pēc taksācijas perioda beigām, ja šajā likumā nav noteikts citādi.";

izslēgt ceturto daļu.

16. 119. pantā:
izteikt trešo daļu šādā redakcijā:

"(3) Nodokli, kas aprēķināts par reģistrēta nodokļa maksātāja mantas pārdošanu tiesu izpildītāja rīkotajā izsolē, tiesu izpildītājs iemaksā valsts budžetā triju darbdienu laikā pēc šā likuma 118. panta vienpadsmitajā daļā noteiktā paziņojuma par nodokļa samaksu iesniegšanas.";

	izteikt piekto daļu šādā redakcijā:

"(5) Ja personai ir pienākums iesniegt Valsts ieņēmumu dienestam paziņojumu par nodokļa samaksu, nodokli valsts budžetā iemaksā triju darbdienu laikā pēc šā likuma 118. panta desmitajā daļā noteiktā paziņojuma par nodokļa samaksu iesniegšanas, ja šajā likumā nav noteikts citādi."

17. 141. pantā:
izteikt panta nosaukumu šādā redakcijā:

"141. pants. Īpašs nodokļa piemērošanas režīms kokmateriālu piegādēm un ar kokmateriāliem saistītajiem pakalpojumiem";

izteikt otro daļu šādā redakcijā:

"(2) Nodokli par šā panta ceturtajā daļā minētajiem ar kokmateriāliem saistītajiem pakalpojumiem, kas sniegti iekšzemē, valsts budžetā maksā pakalpojumu saņēmējs, ja pakalpojumu sniedzējs un pakalpojumu saņēmējs ir reģistrēti nodokļa maksātāji.";

izteikt septīto, astoto un devīto daļu šādā redakcijā:

"(7) Šā panta otrajā daļā minētais pakalpojuma sniedzējs izraksta pakalpojuma saņēmējam nodokļa rēķinu, kurā sniegtā pakalpojuma vērtību norāda bez nodokļa.
(8) Šā panta otrajā daļā minētais pakalpojuma saņēmējs samaksā pakalpojuma sniedzējam nodokļa rēķinā norādīto pakalpojuma vērtību.
(9) Kokmateriālu saņēmējs par saņemtajām precēm un šā panta otrajā daļā minētais pakalpojuma saņēmējs par saņemto pakalpojumu maksā, izmantojot bezskaidras naudas norēķinus."

18. 143. pantā:
izteikt panta nosaukumu šādā redakcijā: 

"143. pants. Īpašs nodokļa piemērošanas režīms metāllūžņu piegādēm un ar metāllūžņiem saistītajiem pakalpojumiem";

izteikt otrās daļas ievaddaļu šādā redakcijā:

"(2) Nodokli par šā panta ceturtajā daļā minētajiem ar metāllūžņiem saistītajiem pakalpojumiem, kas sniegti iekšzemē, valsts budžetā maksā pakalpojumu saņēmējs, ja ir izpildīti šādi nosacījumi:";

izteikt ceturtās daļas ievaddaļu šādā redakcijā: 

"(4) Šā panta otrajā daļā noteikto kārtību piemēro šādiem pakalpojumiem:";

izteikt septīto, astoto un devīto daļu šādā redakcijā:

"(7) Šā panta otrajā daļā minētais pakalpojuma sniedzējs izraksta pakalpojuma saņēmējam nodokļa rēķinu, kurā sniegtā pakalpojuma vērtību norāda bez nodokļa.
(8) Šā panta otrajā daļā minētais pakalpojuma saņēmējs samaksā pakalpojuma sniedzējam nodokļa rēķinā norādīto pakalpojuma vērtību.
(9) Metāllūžņu saņēmējs par saņemtajām precēm un šā panta otrajā daļā minētais pakalpojuma saņēmējs par saņemto pakalpojumu maksā, izmantojot bezskaidras naudas norēķinus."

19. Pārejas noteikumos:
aizstāt 30. punktā skaitli un vārdu "2020. gada" ar skaitli un vārdu "2023. gada";
papildināt pārejas noteikumus ar 36., 37., 38., 39. un 40. punktu šādā redakcijā:

"36. Grozījumi attiecībā uz šā likuma 39. panta trešās daļas 3. punkta izteikšanu jaunā redakcijā, grozījumi 90. pantā un 117. panta piektās daļas 4. punktā attiecībā uz vārdu par atkārtoti lietojama iepakojuma depozīta sistēmu aizstāšanu ar normatīvajos aktos iepakojuma jomā minētajiem terminiem stājas spēkā 2022. gada 1. februārī.  
37. Grozījumi attiecībā uz šā likuma 66. panta piektās daļas izslēgšanu, sestās daļas izteikšanu jaunā redakcijā, septītās daļas izslēgšanu, 67. panta pirmās un otrās daļas izslēgšanu, 2.1 daļas izteikšanu jaunā redakcijā, 74. panta otrās daļas pirmā teikuma izteikšanu jaunā redakcijā, piektās daļas 1. punkta grozīšanu saistībā ar nodokļa maksātājiem adresēto lēmumu paziņošanu tikai elektroniskā veidā, ievietojot tos Valsts ieņēmumu dienesta Elektroniskās deklarēšanas sistēmā, stājas spēkā vienlaikus ar grozījumiem likumā "Par nodokļiem un nodevām", ar ko tiek ieviesta šāda lēmumu paziņošanas kārtība.
38. Grozījumi attiecībā uz šā likuma 65. panta otrās daļas trešā teikuma izslēgšanu, 66. panta pirmās daļas trešā teikuma izslēgšanu, 68. panta pirmās un ceturtās daļas, sestās daļas pirmā teikuma izteikšanu jaunā redakcijā, nosakot, ka nodokļa maksātāju saziņa ar Valsts ieņēmumu dienestu notiek tikai elektroniskā veidā, izmantojot Elektroniskās deklarēšanas sistēmu, stājas spēkā vienlaikus ar grozījumiem likumā "Par nodokļiem un nodevām", ar ko tiek ieviesta šāda saziņas kārtība.
39. Grozījumi šā likuma 109. pantā ir piemērojami attiecībā uz tādu pārmaksāto nodokļa summu, kas, sākot ar 2021. gada 1. janvāri, ir norādīta Valsts ieņēmumu dienestā iesniegtajās nodokļa deklarācijās par taksācijas periodiem.
40. Ja līdz 2020. gada 31. martam pārmaksātās nodokļa summas apstiprināšanas termiņš tika pagarināts saskaņā ar šā likuma 110. pantu, Valsts ieņēmumu dienests atmaksā apstiprināto pārmaksāto summu ne vēlāk kā nākamajā darbdienā pēc pārmaksātās nodokļa summas pamatotības apstiprināšanas."

Likums stājas spēkā 2021. gada 1. janvārī.



Finanšu ministrs
J. Reirs
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