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“PAR VALSTS KONTROLES REVĪZIJĀ
„PAR LATVIJAS REPUBLIKAS 2019.GADA PĀRSKATU PAR VALSTS BUDŽETA IZPILDI UN PAR PAŠVALDĪBU BUDŽETIEM” SNIEGTAJIEM IETEIKUMIEM UN PRIEKŠLIKUMU MINISTRU KABINETAM”

Saskaņā ar Ministru kabineta 2009.gada 7.aprīļa noteikumu Nr.300 „Ministru kabineta kārtības rullis” 58.punktu Finanšu ministrija pēc savas iniciatīvas ir sagatavojusi informatīvo ziņojumu ar mērķi informēt Ministru kabinetu par Latvijas Republikas 2019.gada pārskatu par valsts budžeta izpildi un par pašvaldību budžetiem (turpmāk – Saimnieciskā gada pārskats), Valsts kontroles veikto revīziju par Saimnieciskā gada pārskatu, revīzijas rezultātā sniegto atzinumu un ieteikumu.
Revidējamo vienību vadītāji gada pārskata sagatavošanā sniedz attiecīgus apliecinājumus par savu atbildību izveidot visaptverošu un efektīvu iekšējās kontroles sistēmu, pastāvīgi to uzlabot un pārraudzīt. Ministriju un iestāžu vadītāji īsteno risku vadības, uzraudzības, kontroles un pārvaldības pasākumu kopumu, lai nodrošinātu pastāvīgu, ekonomisku, efektīvu un lietderīgu iestādes darbību atbilstoši valsts pārvaldes principiem un normatīvo aktu prasībām. Īstenojot iekšējās kontroles sistēmas uzraudzību, iekšējo auditu rezultātā 2019.gadā kopumā sniegts šāds viedoklis par iekšējās kontroles sistēmas efektivitāti: 17% - efektīva, 64% - nepieciešami atsevišķi uzlabojumi, 17% - nepieciešami būtiski uzlabojumi, 3% - nav efektīva. Papildus tam, pēdējo divu gadu laikā īstenota iekšējo auditoru un Valsts kontroles sadarbība tiešās palīdzības veidā – iekšējie auditori piedalās Saimnieciskā gada pārskata revīzijā, vērtējot iekšējās kontroles sistēmu un veicot pārbaudes atsevišķos jautājumos. Šajā gadā - par pētījumiem un tiem pielīdzināmiem pakalpojumiem.
    
Esošā situācija
Valsts kontrole ir veikusi revīziju Nr. 2.4.1-32/2019 „Par Latvijas Republikas 2019.gada pārskatu par valsts budžeta izpildi un par pašvaldību budžetiem” (turpmāk – revīzija) un 2020.gada 15.septembrī sniegusi atzinumu Nr.2.4.1-32/2019 “Par Latvijas Republikas 2019.gada pārskata par valsts budžeta izpildi un par pašvaldību budžetiem sagatavošanas pareizību”. 
Valsts kontroles revīzijas ziņojumā Finanšu ministrijai ir sniegti septiņi ieteikumi, no kuriem seši ieteikumi ir saskaņoti, ir noteiktas darbības un termiņi efektīvai ieteikumu ieviešanai.
Savukārt divu ieteikumu ieviešana ir citu ministriju un centrālo valsts pārvalžu iestāžu kompetences jautājums:
1. “Finanšu ministrijai sadarbībā ar Ekonomikas ministriju un Būvniecības valsts kontroles biroju pilnveidot būvkomersantu reģistrēšanas nodevas samaksas kontroli, lai uzraugošā un valsts nodevu administrējošā iestāde spētu pārliecināties, ka visi būvkomersanti reģistrējas, sniedz patiesu informāciju un nodevu samaksā atbilstoši normatīvajam aktam”;
2. ”Lai nodrošinātu, ka Saimnieciskā gada pārskatā tiek atklāta pilnīga un patiesa informācija par iespējamajām saistībām, Finanšu ministrijai izvērtēt un atklāt Saimnieciskā gada pārskatā Latvijas iespējamās saistības, kas izriet no Latvijas dalības starptautiskajās organizācijās”.
Valsts kontrole revīzijas ziņojumā ir sniegusi arī priekšlikumu Ministru kabinetam: ”Lai sabiedrībai būtu pieejama informācija par Latvijas dalību starptautiskajās organizācijās un Saimnieciskā gada pārskatā būtu atklāta pilnīga un patiesa informācija par iespējamajām saistībām, kas Latvijai izriet no dalības starptautiskajās organizācijās, aicinām Ministru kabinetu nodrošināt:
· iespējamo saistību apjoma izvērtējuma kārtības izveidi pirms Latvijas iestāšanās starptautiskajās organizācijās;
· sabiedrībai apkopotas informācijas pieejamību par visām starptautiskajām organizācijām, kurās Latvija ir dalībvalsts”,
kas pēc būtības dublē jeb atkārto iepriekš minēto ieteikumu.

Finanšu ministrija iebilst pret sniegto ieteikumu, kas paredz Finanšu ministrijai sadarbībā ar Ekonomikas ministriju un Būvniecības valsts kontroles biroju pilnveidot būvkomersantu reģistrēšanas nodevas samaksas kontroli, jo tikai Ekonomikas ministrija var būt noteikta kā atbildīgā par Valsts kontroles sniegtā ieteikuma ieviešanu.
Savukārt ieteikuma, par iespējamām saistībām, kas izriet no Latvijas dalības starptautiskajās organizācijās, ieviešanā līdzatbildīgas ir citas valsts institūcijas - ministrijas un citas centrālās valsts pārvaldes iestādes. Tādējādi minētais ieteikums ir plašāks par Finanšu ministrijas kompetenču jomu un ir adresējams visām ministrijām un citām centrālajām valsts iestādēm. 

Problēmas raksturojums
Izvērtējot Valsts kontroles revīzijas ziņojumā sniegto informāciju, Finanšu ministrija uzskata,  ka divi Valsts kontroles ieteikumi ir adresējami arī citām ministrijām un centrālajām valsts pārvaldes iestādēm.

Par Valsts kontroles revīzijas ziņojumā sniegtajiem ieteikumiem, kuru izpildē
iesaistāmas citas ministrijas un centrālās valsts pārvaldes iestādes

	Valsts kontroles ieteikums un ierosinātās darbības ieteikuma ieviešanai:
	
Finanšu ministrijas pamatojums:

	Ieteikums:
Finanšu ministrijai sadarbībā ar Ekonomikas ministriju un Būvniecības valsts kontroles biroju pilnveidot būvkomersantu reģistrēšanas nodevas samaksas kontroli, lai uzraugošā un valsts nodevu administrējošā iestāde spētu pārliecināties, ka visi būvkomersanti reģistrējas, sniedz patiesu informāciju un nodevu samaksā atbilstoši normatīvajam aktam.

	Finanšu ministrija iebilst pret sniegto ieteikumu , kas paredz Finanšu ministrijai sadarbībā ar Ekonomikas ministriju un Būvniecības valsts kontroles biroju pilnveidot būvkomersantu reģistrēšanas nodevas samaksas kontroli, lai uzraugošā un valsts nodevu administrējošā iestāde spētu pārliecināties, ka visi būvkomersanti reģistrējas, sniedz patiesu informāciju un nodevu samaksā atbilstoši normatīvajam aktam.
Valsts nodevas mērķis ir regulēt personu darbību, to kontrolējot, veicinot vai ierobežojot. Tātad, valsts nodeva kā maksājums par valsts vai pašvaldības institūcijas veicamo darbību cita starpā tiek noteikts, lai ierobežotu (vai veicinātu) to personu skaitu, kas vēlas veikt darbību konkrētajā nozarē. Tādējādi valsts nodeva ir uzskatāma par vienu no instrumentiem, ar kura palīdzību tiek īstenota konkrētās nozares politika. 
Lai arī atbalstām, ka ir nepieciešams novērst Valsts kontroles konstatētos trūkumus un pilnveidot būvkomersantu reģistrēšanas nodevas samaksas kontroli, tomēr, ņemot vērā, ka būvkomersantu reģistrēšanas nodeva ir attiecināma uz būvniecības nozares politiku, par kuras izstrādi un īstenošanu saskaņā ar Ministru kabineta 2010.gada 23.marta noteikumu Nr.271 “Ekonomikas ministrijas nolikums” 5.3.4.apakšpunktu ir atbildīga Ekonomikas ministrija, attiecīgi tikai Ekonomikas ministrija var būt noteikta kā atbildīgā par Valsts kontroles sniegtā ieteikuma ieviešanu. 
Savukārt, ņemot vērā, ka viens no Valsts kontroles konstatētajiem trūkumiem ir saistīts ar to, ka ne visos gadījumos gada pārskatā tiek sniegta nepieciešamā informācija, lai varētu identificēt būvniecības pakalpojumu ieņēmumus un līdz ar to gūt ticamu informāciju par nodevas apmēra samazinājuma pamatotību, Finanšu ministrija  nepieciešamības gadījumā var iesaistīties tikai ieteikuma ieviešanas procesā attiecībā uz minētā trūkuma novēršanu.
Atbilstoši Ministru kabineta protokollēmumā dotajam uzdevumam, Ekonomikas ministrija sadarbībā ar Būvniecības valsts kontroles biroju pilnveidos būvkomersantu reģistrēšanas nodevas samaksas kontroli, lai uzraugošā un valsts nodevu administrējošā iestāde spētu pārliecināties, ka visi būvkomersanti reģistrējas, sniedz patiesu informāciju un nodevu samaksā atbilstoši normatīvajam aktam.

	Ieteikums:
Lai nodrošinātu, ka Saimnieciskā gada pārskatā tiek atklāta pilnīga un patiesa informācija par iespējamajām saistībām, Finanšu ministrijai izvērtēt un atklāt Saimnieciskā gada pārskatā Latvijas iespējamās saistības, kas izriet no Latvijas dalības starptautiskajās organizācijās.

Ierosinātās darbības ieteikuma ieviešanai:
Tiks papildinātas vadlīnijas ar iespējamo saistību uzskaiti, kas izriet no Latvijas dalības starptautiskajās organizācijās.
	Finanšu ministrija ir atbildīga par Saimnieciskā gada pārskatā atklājamo informāciju, tajā skaitā par iespējamo saistību, kas izriet no dalības starptautiskajās organizācijās, atklāšanu. Valsts kontroles ieteikums paredz kārtības izveidi, kādā nodrošināms, lai tiktu sniegta patiesa un ticama informācija par valsts finansiālo stāvokli - izvērtētas iespējamās saistības un to ietekme uz valsts budžetu. 
Finanšu ministrija izveidojot iespējamo saistību apjoma izvērtējuma kārtību, ļautu noteikt kritērijus, pēc kādiem vērtējami finansiālie riski un informācija par iespējamām saistībām iekļaujama atbildīgās institūcijas gada pārskatā.
Par dalības nodrošināšanu katras starptautiskās organizācijas darbā, ka arī par iespējamo saistību novērtējumu, ņemot vērā nozares un starptautiskās organizācijas specifiku un fiskālo risku nozīmīgumu, atbild tā kompetentā Latvijas institūcija, kura ierosinājusi iestāšanos tajā un veic dalībvalsts ikgadējo iemaksu. Atbildīgā institūcija seko arī starpvaldību sarunām par finanšu saistībām un budžeta izmaiņām attiecīgajā organizācijā. Tādēļ atbilstoši Ministru kabineta protokollēmumā dotajam uzdevumam, visas ministrijas un citas centrālās valsts iestādes līdz 2020.gada 15.decembrim savā mājas lapā publicēs informāciju par attiecīgas ministrijas kompetencē esošajām starptautiskajām organizācijām, kurās Latvija ir dalībvalsts, un turpmāk katru gadu līdz kārtējā gada 15.decembrim nodrošinās minētā saraksta aktualizāciju. Kā arī, pirms iestāšanās starptautiskajās institūcijās, attiecīgā nozares ministrija, gatavojot attiecīgo informatīvo ziņojumu Ministru kabinetam, tajā iekļaus iespējamā saistību apjoma izvērtējumu, ņemot vērā konkrētās nozares un starptautiskās organizācijas specifiku un fiskālo risku nozīmīgumu.
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