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[bookmark: _Hlk520114501]Izziņa par atzinumos sniegtajiem iebildumiem
Ministru kabineta rīkojuma projektam 
„Par Limbažu novada pašvaldībai piederošā nekustamā īpašuma “Līgotnes A” Limbažu pagastā, 
Limbažu novadā,  domājamo daļu pārņemšanu valsts īpašumā” 

I. Jautājumi, par kuriem saskaņošanā vienošanās nav panākta
	Nr.p.k.
	Saskaņošanai nosūtītā projekta redakcija (konkrēta punkta (panta) redakcija)
	Atzinumā norādītais ministrijas (citas institūcijas) iebildums, kā arī saskaņošanā papildus izteiktais iebildums par projekta konkrēto punktu (pantu)
	Atbildīgās ministrijas pamatojums iebilduma noraidījumam
	Atzinuma sniedzēja uzturētais iebildums, ja tas atšķiras no atzinumā norādītā iebilduma pamatojuma
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Informācija par starpministriju (starpinstitūciju) sanāksmi vai elektronisko saskaņošanu
	Datums
	2020.gada 6.augusts (elektroniskā saskaņošana).
2020.gada 24.augusts (elektroniskā saskaņošana).
2020.gada 2.septembris (elektroniskās saskaņošana).

	Saskaņošanas dalībnieki
	Tieslietu ministrija

	
	Finanšu ministrija

	
	Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrija

	
	Latvijas Pašvaldību savienība

	

	Saskaņošanas dalībnieki izskatīja šādu ministriju (citu institūciju) iebildumus
	
Tieslietu ministrija

	Ministrijas (citas institūcijas), kuras nav ieradušās uz sanāksmi vai kuras nav atbildējušas uz uzaicinājumu piedalīties elektroniskajā saskaņošanā
	




II. Jautājumi, par kuriem saskaņošanā vienošanās ir panākta
	Nr.
p.k.
	Saskaņošanai nosūtītā projekta redakcija (konkrēta punkta (panta) redakcija)
	Atzinumā norādītais ministrijas (citas institūcijas) iebildums, kā arī saskaņošanā papildus izteiktais iebildums par projekta konkrēto punktu (pantu)
	Atbildīgās ministrijas norāde par to, ka iebildums ir ņemts vērā, vai informācija par saskaņošanā panākto alternatīvo risinājumu
	Projekta attiecīgā punkta (panta) galīgā redakcija

	1.
	
	Tieslietu ministrijas 2020.gada 4.augusta atzinums Nr.1-9.1/589.
Projekta 1. punkts paredz saskaņā ar Publiskas personas mantas atsavināšanas likuma 42. panta otro daļu un 43. pantu un likuma „Par autoceļiem” 4. panta pirmo daļu pārņemt valsts īpašumā un nodot Satiksmes ministrijas valdījumā Limbažu novada pašvaldībai piederošās nekustamā īpašuma “Līgotnes A” (nekustamā īpašuma kadastra Nr. 6664 005 0025) – zemes vienības (zemes vienības kadastra apzīmējums 6664 005 0104) 0,0309 ha platībā – Limbažu pagastā, Limbažu novadā, 254/1364 domājamās daļas. Vēršam uzmanību, ka saskaņā Publiskas personas mantas atsavināšanas likuma 42. panta otro daļu atvasinātas publiskas personas, tajā skaitā pašvaldības, nekustamo īpašumu var nodot bez atlīdzības citas atvasinātas publiskas personas vai valsts īpašumā. Atvasinātas publiskas personas lēmējinstitūcija lēmumā par atvasinātas publiskas personas nekustamā īpašuma nodošanu bez atlīdzības nosaka, kādas valsts pārvaldes funkcijas, atvasinātas publiskas personas funkcijas vai deleģēta pārvaldes uzdevuma veikšanai nekustamais īpašums tiek nodots. Ja nodotais nekustamais īpašums vairs netiek izmantots atvasinātas publiskas personas lēmējinstitūcijas lēmumā par atvasinātas publiskas personas nekustamā īpašuma nodošanu bez atlīdzības norādītās valsts pārvaldes funkcijas, atvasinātas publiskas personas funkcijas vai deleģēta pārvaldes uzdevuma veikšanai, valsts vai atvasināta publiska persona šo īpašumu bez atlīdzības nodod tai atvasinātai publiskai personai, kura šo nekustamo īpašumu nodevusi.
Ņemot vērā minēto, secināms, ka saskaņā ar Publiskas personas mantas atsavināšanas likuma 42. panta otro daļu pašvaldības nekustamais īpašums nododams valsts īpašumā vienīgi uz laiku, kamēr attiecīgais nekustamais īpašums tiek izmantots pašvaldības domes lēmumā par attiecīgā nekustamā īpašuma atsavināšanu noteiktās valsts pārvaldes funkcijas īstenošanai ar pienākumu to bez atlīdzības atdot atpakaļ pašvaldībai, kura šo nekustamo īpašumu nodevusi valstij, ja atsavinātais nekustamais īpašums vairs nav nepieciešams valstij.
 No projektam pievienotajiem paskaidrojošajiem dokumentiem secināms, ka atlikušās 1110/1364 domājamās daļas no atsavināmā nekustamā īpašuma pieder divām fiziskām personām. Turklāt projekta sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojuma (anotācijas) (turpmāk – anotācija) I  sadaļas 2. punktā norādīts, ka nekustamā īpašuma “Līgotnes A” (nekustamā īpašuma kadastra Nr. 6664 005 0025) domājamās daļas, kas pieder fiziskām personām, tiks atsavinātas saskaņā ar Sabiedrības vajadzībām nepieciešamā nekustamā īpašuma atsavināšanas likumā noteikto kārtību.
Paskaidrojam, ka saskaņā ar Sabiedrības vajadzībām nepieciešamā nekustamā īpašuma atsavināšanas likuma 2. pantu nekustamo īpašumu atsavina valsts aizsardzības, vides aizsardzības, veselības aizsardzības vai sociālās nodrošināšanas vajadzībām, sabiedrībai nepieciešamu kultūras, izglītības un sporta objektu, inženierbūvju un inženierkomunikāciju būvniecībai vai transporta infrastruktūras attīstībai, kā arī citu sabiedrības vajadzību nodrošināšanai, ja šis mērķis nav sasniedzams ar citiem līdzekļiem. Turklāt saskaņā ar Sabiedrības vajadzībām nepieciešamā īpašuma atsavināšanas likuma 34. panta pirmo daļu, ja institūcija gada laikā no dienas, kad valsts vai pašvaldības īpašuma tiesības uz atsavināto nekustamo īpašumu nostiprinātas zemesgrāmatā, atzīst minēto nekustamo īpašumu vai tā daļu par nevajadzīgu, bijušais īpašnieks, atmaksājot saņemto atlīdzību, var atsavināto nekustamo īpašumu atgūt atpakaļ. Ja atsavinātajam nekustamajam īpašumam ir veikti uzlabojumi, nekustamā īpašuma bijušais īpašnieks var izmantot šā panta pirmajā daļā minētās tiesības, atlīdzinot institūcijai izdevumus par uzlabojumiem, ar kuriem nekustamais īpašums tiek nodots atpakaļ. Pēc šā panta pirmajā daļā minētā termiņa notecējuma bijušajam īpašniekam ir pirmpirkuma tiesības uz atsavināto nekustamo īpašumu. 
Vienlaikus saskaņā ar Sabiedrības vajadzībām nepieciešamā īpašuma atsavināšanas likuma 35. pantu paziņojumu par iespēju atgūt atpakaļ nekustamo īpašumu institūcija nosūta nekustamā īpašuma bijušajam īpašniekam vai, ja viņa dzīvesvieta nav zināma, publicē oficiālajā izdevumā “Latvijas Vēstnesis”. Paziņojumā norāda nekustamā īpašuma sastāvu, izdevumus par nekustamajam īpašumam veiktajiem uzlabojumiem, kuri tiks saglabāti, apgrūtinājumus un nastas, kā arī nosaka 30 dienu termiņu atbildes sniegšanai, skaitot no dienas, kad paziņojums saņemts vai publicēts oficiālajā izdevumā “Latvijas Vēstnesis”. Turklāt minētā likuma 36. pants paredz, ka, ja nekustamā īpašuma bijušais īpašnieks šā likuma 35. pantā noteiktajā termiņā atbildi nesniedz vai nevēlas atgūt nekustamo īpašumu, šis īpašums paliek valsts vai pašvaldības īpašumā.
Ņemot vērā minēto un Publiskas personas mantas atsavināšanas likuma un Sabiedrības vajadzībām nepieciešamā īpašuma atsavināšanas likuma atšķirīgos mērķus un atšķirīgu atsavināto nekustamo īpašumu atsavināšanas kārtību to iepriekšējam īpašniekam, ja attiecīgais nekustamais īpašums vairs nav nepieciešams valstij tās funkciju īstenošanai, no projekta un anotācijas nav saprotams, kādā veidā Satiksmes ministrija nodrošinās Publiskas personas mantas atsavināšanas likuma 42. panta otrā daļā un Sabiedrības vajadzībām nepieciešamā īpašuma atsavināšanas likuma  34. pantā noteikto pienākumu atsavināt atpakaļ attiecīgās domājamās daļas no nekustamā īpašuma “Līgotnes A” (nekustamā īpašuma kadastra Nr. 6664 005 0025) – zemes vienības (zemes vienības kadastra apzīmējums 6664 005 0104) 0,0309 ha platībā to sākotnējiem īpašniekiem (Limbažu novada pašvaldībai un privātpersonām), it īpaši, ja uz minētās zemes vienības tiks uzbūvēts autoceļš, kā arī, kā Satiksmes ministrija rīkosies, iestājoties Sabiedrības vajadzībām nepieciešamā īpašuma atsavināšanas likuma 36. pantā minētajiem apstākļiem.
Kamēr nav skaidrības par minēto likuma prasību īstenošanu, Tieslietu ministrija nevar atbalstīt projekta tālāku virzību.
	Saskaņošanas procesā
panākta vienošanās.
Ņemot vērā situāciju, ka rīkojuma projekts ir sagatavots par nekustamo īpašumu, kas pieder kopīpašumā Limbažu novada pašvaldībai un privātpersonām, Tieslietu ministrija lūdz vērtēt, kādas tiesiskās sekas varētu iestāties nākotnē iespējamo prasījumu celšanas gadījumā. 
Privātpersonas atsavināto nekustamo īpašumu var atgūt Sabiedrības vajadzībām nepieciešamā nekustamā īpašuma atsavināšanas likuma noteiktajā kārtībā, proti, ja institūcija gada laikā pēc dienas, kad īpašuma tiesības nostiprinātas zemesgrāmatā, atzīst nekustamo īpašumu vai tā daļu par nevajadzīgu. 
Pašvaldība atsavināto nekustamo īpašumu var atgūt saskaņā ar Publiskas personas mantas atsavināšanas likuma 42.panta otrajā daļā noteikto, proti, ja nodotais nekustamais īpašums vairs netiek izmantots valsts pārvaldes funkciju veikšanai, tas ir nododams atpakaļ pašvaldībai.
Satiksmes ministrija vēlas norādīt, ka nekustamā īpašuma pārņemšana valsts īpašumā notiek spēkā esošo normatīvo aktu kārtībā, nevis vienošanās ceļā.
Nākotnes iespējamie prasījumi  nevar ietekmēt pašreiz īstenojamo darbību kopumu, secību, to vajadzībām noformējamo dokumentu saturu un formu.
Atpakaļ atdošanas prasījuma tiesības pie konkrētiem apstākļiem piederēs nekustamā īpašuma kopīpašniekiem atbilstoši tiem piederošo domājamo daļu apmēram, kāds tām piederēja pirms nekustamā īpašuma atsavināšanas, un neskatoties uz to, ka sastāvā ziņā nekustamais īpašums būs mainīts. 
Prasījumi būs izskatāmi normatīvā regulējuma kārtībā, panākot risinājumu pēc iestājušos faktisko apstākļu juridiskā skaidrojuma.  
Rīkojuma projekts ir izstrādāts, pamatojoties uz Publiskas personas mantas atsavināšanas likumu. Šā likuma 3.panta otrajā daļā ir noteikts, ka publisku personu mantas atsavināšanas pamatveids ir mantas pārdošana izsolē. Citus mantas atsavināšanas veidus var izmantot tikai šajā likumā paredzētajos gadījumos.
Tādējādi ir piemērots Publiskas personas mantas atsavināšanas likuma 42.panta otrās daļas regulējums. 
Pēc Publiskas personas mantas atsavināšanas likuma cita veida risinājums par pašvaldībai piederošas mantas pārņemšanu valsts īpašumā nav iespējams, tai skaitā arī nekustamo īpašumu apmaiņas variants.
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	 Tieslietu ministrijas 2020.gada 11.augusta e-pasta izdruka.
1. No projekta un anotācijas nav saprotams, kādā veidā Satiksmes ministrija nodrošinās Publiskas personas mantas atsavināšanas likuma 42. panta otrajā daļā un Sabiedrības vajadzībām nepieciešamā nekustamā īpašuma atsavināšanas likuma  34. pantā noteikto pienākumu atsavināt atpakaļ attiecīgās domājamās daļas no nekustamā īpašuma “Līgotnes A” (nekustamā īpašuma kadastra Nr. 6664 005 0025) – zemes vienības (zemes vienības kadastra apzīmējums 6664 005 0104) 0,0309 ha platībā to sākotnējiem īpašniekiem (Limbažu novada pašvaldībai un privātpersonām), it īpaši, ja uz minētās zemes vienības tiks uzbūvēts autoceļš, kā arī, kā Satiksmes ministrija rīkosies, iestājoties Sabiedrības vajadzībām nepieciešamā nekustamā īpašuma atsavināšanas likuma 36. pantā minētajiem apstākļiem. Tiesiskās skaidrības nodrošināšanai lūdzam papildināt anotāciju ar attiecīgu skaidrojumu.
	Iebildums ņemts vērā.
Saskaņā ar Publiskas personas mantas atsavināšanas likuma 42.panta otro daļu no pašvaldības valsts īpašumā tiek pārņemta nekustamā īpašuma daļa, kas paredzēta valsts autoceļa būvprojekta īstenošanai.
Atlikušās šā pārņemamā īpašuma daļas minētā mērķa īstenošanai ir atsavināmas no privātpersonām Sabiedrības vajadzībām nepieciešamā nekustamā īpašuma atsavināšanas likuma kārtībā. 
Atsavināmā nekustamā īpašuma izmantošanas mērķis - valsts reģionālā autoceļa P53 Duči-Limbaži posma 9,0.-18,9.km pārbūves projekta īstenošana.
Autoceļu attīstību valstī plāno Latvijas Republikas Satiksmes ministrija, ievērojot ekonomiskās, ekoloģiskās un sociālās attīstības tendences, valsts un pašvaldību intereses un par pamatu izvirzot reģionu vienlīdzīgas attīstības principu. Ņemot vērā valsts reģionālā autoceļa P53 Duči-Limbaži posma 9,0.-18,9.km pārbūves projekta īstenošanas aktivitātes un gaitu, nav paredzama projekta īstenošanas apturēšana un atsavināmā nekustamā īpašuma atzīšana par nevajadzīgu.
Saskaņā ar likuma “Par autoceļiem” 4.panta pirmo daļu pēc valsts reģionālā autoceļa izbūves  Valsts autoceļi un to zemes, tai skaitā ceļu zemes nodalījuma joslas, ar visām šo autoceļu kompleksā ietilpstošajām būvēm ir Latvijas Republikas īpašums un izmantojams Satiksmes ministrijas kompetencē esošo funkciju īstenošanai. Tādēļ nav analizējama atsavināmā nekustamā īpašuma atzīšana par nevajadzīgu valstij pēc valsts autoceļa izbūves.  
	Papildināts rīkojuma projekta anotācijas I sadaļas 2.punkts:
“Ņemot vērā valsts reģionālā autoceļa P53 Duči-Limbaži posma 9,0.-18,9.km pārbūves projekta īstenošanas aktivitātes un gaitu, nav paredzama projekta īstenošanas apturēšana un atsavināmā nekustamā īpašuma atzīšana par nevajadzīgu, lai risinātu jautājumu par tā atdošanu pašvaldībai un privātpersonām pirms autoceļa izbūves. 
Savukārt situācijā pēc autoceļa izbūves - autoceļš un tā zeme, tai skaitā ceļu zemes nodalījuma josla, ar visām šī autoceļa kompleksā ietilpstošajām būvēm – tas ir atzīstams par Latvijas Republikas īpašumu, pamatojoties uz likuma “Par autoceļiem” 4.panta pirmo daļu, un ir izmantojams Satiksmes ministrijas kompetencē esošās funkcijas īstenošanai. Tādēļ nav analizējama atsavināmā nekustamā īpašuma atzīšana par nevajadzīgu valstij pēc valsts autoceļa izbūves.”    
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	Tieslietu ministrijas 2020.gada 11.augusta e-pasta izdruka.
2. Lai no projekta anotācijas būtu skaidrs, ka viss projekta 1. punktā minētais nekustamais īpašums “Līgotnes A” (nekustamā īpašuma kadastra Nr. 6664 005 0025) pāries valsts īpašumā, atsavinot to no kopīpašniekiem pilnā platībā, saskaņā ar Ministru kabineta 2009. gada 15. decembra instrukcijas Nr.19 “Tiesību akta projekta sākotnējās ietekmes izvērtēšanas kārtība” 54. punktu, nepieciešams aizpildīt anotācijas IV sadaļu, norādot informāciju par saistītā Ministru kabineta rīkojuma projekta “Par nekustamā īpašuma “Līgotnes A”, Limbažu pagastā, Limbažu novadā, domājamo daļu pirkšanu valsts reģionālā autoceļa P53 Duči-Limbaži pārbūves projekta īstenošanai” (VSS-609) (izsludināts 2020. gada 23. jūlija Valsts sekretāru sanāksmē, prot. Nr.29. 15.§) virzību.
	Iebildums ņemts vērā.
	Papildināts rīkojuma projekta anotācijas IV sadaļas 1.punkts:
  “Ministru kabineta rīkojums projekts “Par nekustamā īpašuma “Līgotnes A”, Limbažu pagastā, Limbažu novadā, domājamo daļu pirkšanu valsts reģionālā autoceļa P53 Duči-Limbaži pārbūves projekta īstenošanai” VSS – 609 (2020.gada 23.jūlija Valsts sekretāru sanāksmes protokols Nr.29 15.§).”
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	Tieslietu ministrijas 2020.gada 26.augusta e-pasta ziņojums.
Tieslietu ministrija secina, ka Satiksmes ministrija nav ņēmusi vērā Tieslietu ministrijas 2020.gada 11.augusta atzinumā izteikto pirmo iebildumu. Proti, no projekta un tā anotācijas nav saprotams, kādā veidā Satiksmes ministrija nodrošinās Publiskas personas mantas atsavināšanas likuma 42. panta otrajā daļā un Sabiedrības vajadzībām nepieciešamā nekustamā īpašuma atsavināšanas likuma  34. pantā noteikto pienākumu atsavināt atpakaļ attiecīgās domājamās daļas no nekustamā īpašuma “Līgotnes A” (nekustamā īpašuma kadastra Nr. 6664 005 0025) to sākotnējiem īpašniekiem (Limbažu novada pašvaldībai un privātpersonām).
Norādām, ka ar Projektu paredzēts Limbažu novada pašvaldībai piederošo īpašumu nodot valstij Satiksmes ministrijas personā, pamatojoties uz Publiskas personas mantas atsavināšanas likumu. No minētā likuma izriet, ka nekustamajam īpašumam pēc tam, kad tas nav vajadzīgs konkrētas funkcijas pildīšanai, ir jābūt atgriežamam pašvaldības īpašumā. 
Ievērojot minēto, tiesiskās skaidrības nodrošināšanai atkārtoti lūdzam papildināt anotāciju ar attiecīgu skaidrojumu.
	Iebildums ņemts vērā.
	Papildināts rīkojuma projekta anotācijas I sadaļas 2.punkts:
[bookmark: _Hlk51142285]“Par pienākuma atsavināt atpakaļ attiecīgās domājamās daļas no nekustamā īpašuma “Līgotnes A” to sākotnējiem īpašniekiem (Limbažu novada pašvaldībai un privātpersonām) izpildes kārtību.
Ņemot vērā valsts reģionālā autoceļa P53 Duči-Limbaži posma 9,0.-18,9.km pārbūves projekta īstenošanas aktivitātes un gaitu, nav paredzama projekta īstenošanas apturēšana un nekustamā īpašuma “Līgotnes A” atzīšana par nevajadzīgu, lai risinātu jautājumu par tā atdošanu pašvaldībai un privātpersonām pirms autoceļa izbūves. 
Savukārt situācijā pēc autoceļa izbūves - autoceļš un tā zeme, tai skaitā ceļu zemes nodalījuma josla, ar visām šī autoceļa kompleksā ietilpstošajām būvēm – ir izmantojams Satiksmes ministrijas kompetencē esošās funkcijas īstenošanai, pamatojoties uz likuma “Par autoceļiem” 4.panta pirmo daļu un 7.panta pirmo daļu, ministrijai īstenojot autoceļu valsts pārvaldi. 
Nekustamais īpašums “Līgotnes A” varētu tikt atzīts par neizmantojamu attiecīgās valsts pārvaldes funkcijas īstenošanai tikai situācijā, ja izbūvētais autoceļa posms tiktu demontēts un auto transporta virzībai pa valsts reģionālo autoceļu P53 Duči-Limbaži tiktu noteikts cits autoceļa savienojums vai arī, ja šim autoceļa posmam tiktu mainīts statuss, piemēram, uz tranzīta ielu. 
 Pēc autoceļa demontāžas, pamatojoties uz Publiskas personas mantas atsavināšanas likuma 42.panta otro daļu, Limbažu novada pašvaldībai tiek atgriezta iepriekš piederošā nekustamā īpašuma “Līgotnes A” domājamā daļa bez atlīdzības, pusēm vienojoties par tās reālo atrašanās vietu dabā. 
Savstarpējās kopīpašuma tiesiskās attiecības starp pašvaldību un valsti varētu tikt izbeigtas ar nekustamā īpašuma “Līgotnes A” reālo sadali, vai arī publiskās izsoles procesuālajā kārtībā, valstij ievērojot Sabiedrības vajadzībām nepieciešamā nekustamā īpašuma atsavināšanas likuma 34.panta trešajā daļā noteikto par pirmpirkuma tiesību piekritību nekustamā īpašuma bijušajiem īpašniekiem.  
Ja attiecīgais autoceļa posms iegūtu tranzīta ielas statusu, šis posms būtu nododams pašvaldībai saskaņā ar likuma “Par autoceļiem” 2.panta sesto daļu, saskaņā ar kuru tranzīta iela ir pašvaldības īpašumā esoša pilsētas iela, kura ir valsts autoceļa sākums vai turpinājums un pa kuru notiek tranzīta satiksme.
Ja nekustamais īpašums “Līgotnes A” tiktu atzīts par nevajadzīgu valstij pirms autoceļa būvniecības darbu uzsākšanas un pirms Sabiedrības vajadzībām nepieciešamā nekustamā īpašuma atsavināšanas likuma 34.panta pirmajā daļā noteiktā viena gada termiņa iestāšanās, par to šā likuma 35.panta kārtībā tiktu informēti nekustamā īpašuma bijušie īpašnieki – privātpersonas. Atbilstoši šo personu paustajai gribai nekustamais īpašums “Līgotnes A” pārietu to īpašumā iepriekš piederošo domājamo daļu apmērā, pretī saņemot izmaksāto atlīdzību. Pastāv kopīpašuma izveidošanās iespēja starp privātpersonu, pašvaldību un valsti, kas varētu tikt izbeigta iepriekš minētajā kārtībā ar nekustamā īpašuma reālo sadali vai atsavināšanu.”
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