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Informatīvais ziņojums “Par Eiropas Savienības veselības ministru
2020. gada 2. oktobra neformālajā sanāksmē izskatāmajiem jautājumiem”
2020. gada 2. oktobrī notiks Vācijas prezidentūras ES Padomē (turpmāk – Prezidentūra) organizēta neformāla Eiropas Savienības (turpmāk - ES) veselības ministru videokonference, kuras darba kārtībā ir ietverti jautājumi par Pasaules Veselības organizācijas (turpmāk – PVO) reformu, kā arī par ES un tās dalībvalstu lomu PVO reformas procesā. Sanāksmes mērķis ir veikt pirmo viedokļu apmaiņu, kas ļautu skaidrāk izprast, kur dalībvalstīm jau pastāv kopīga nostāja un kādiem aspektiem ir jāpievērš papildu uzmanība. Dalībvalstu un Eiropas Komisijas vienprātība par to, kā veikt PVO reformu, ir kopīgs mērķis. Šajā sanāksmē ir aicināti piedalīties arī Eiropas Komisijas pārstāvji, kā arī PVO ģenerāldirektors.
Pēc Ebolas krīzes 2014.–2015. gadā un citiem nopietniem pārrobežu slimību uzliesmojumiem Covid-19 pandēmija atkal ir izcēlusi PVO lomu. Saskaņā ar konstitucionālajām pilnvarām PVO ir vadošā un koordinējošā iestāde pasaules veselības jomā. Tas ietver PVO centrālo lomu globālo veselības problēmu risināšanā, tostarp slimību profilaksē, atklāšanā, kā arī reaģēšanā uz infekciju uzliesmojumiem. Neviena cita starptautiska organizācija nav vienlīdz spējīga uzņemties vadošo un centrālo lomu pārrobežu slimību uzliesmojumu, tostarp pandēmiju, veselības aspektu risināšanā.
Prezidentūra diskusiju dokumentā norāda, ka viena no PVO dalībvalstīm, kas ir lielākais organizācijas finanšu ziedotājs, ir paziņojusi par izstāšanos no dalības organizācijā. Starptautiskās sabiedrības, tās 194 dalībvalstu, kā arī vispārējās sabiedrības gaidas attiecībā uz PVO ir milzīgas. Kā noteikts PVO konstitūcijā, organizācijai ir jāievieš normas un standarti, kā arī jāveicina un jāuzrauga to īstenošana dažādās jomās, jāveido pētniecības programmas, jāformulē ētiskas un uz pierādījumiem balstītas politikas veidošanas iespējas, jāspēj reaģēt uz uzliesmojumiem visā pasaulē, sniegt atbilstošu un savlaicīgu informāciju veselības aprūpes speciālistiem un iedzīvotājiem visā pasaulē, kā arī jāsniedz tehniskais atbalsts dalībvalstīm. Visbeidzot, bet ne mazāk svarīgi ir tas, ka PVO ir jāuzrauga sabiedrības veselības stāvoklis visā pasaulē un jānovērtē veselības tendences un slimību izplatība.
1. Informācija par izskatāmajiem jautājumiem
Prezidentūra vērš uzmanību, ka ir kļuvis skaidrs, it īpaši Covid-19 pandēmijas laikā, ka PVO daļēji trūkst spēja pildīt šo pilnvaroto lomu. Starptautiskās sabiedrības cerības uz PVO spējām ir daudz lielākas par tās dotajām finansiālajām, strukturālajām un juridiskajām iespējām.
Gatavojoties 73. Pasaules Veselības asamblejai (turpmāk – PVA) 2020. gada 18.-19. maijā, ES uzņēmās vadošo lomu un izstrādāja rezolūciju par Covid-19 “COVID-19 response” (turpmāk – Rezolūcija), kuru PVA pēc tam pieņēma. Rezolūcijā PVO ģenerāldirektors tika aicināts sākt “pakāpenisku objektīvu, neatkarīgu un visaptverošu novērtēšanu, tostarp vajadzības gadījumā izmantojot esošos mehānismus, lai pārskatītu pieredzi un atziņas, kas gūtas no PVO koordinētās starptautiskās veselības atbildes reakcijas uz Covid-19, ieskaitot: 1) PVO rīcībā esošo mehānismu efektivitāti; 2) Starptautisko veselības noteikumu (turpmāk – IHR) darbību un iepriekšējo IHR pārskata komiteju attiecīgo ieteikumu īstenošanas statusu; 3) PVO ieguldījumu Apvienoto Nāciju Organizācijas (turpmāk – ANO) mēroga centienos; 4) PVO darbības un to īstenošanas grafikus, kas saistīti ar Covid-19 pandēmiju, un sniedz ieteikumus, lai uzlabotu pandēmijas profilaksi pasaulē, gatavību un reaģēšanas spējas, tostarp vajadzības gadījumā stiprinot PVO ārkārtas situāciju veselības jomā”. 
Minēto novērtējumu veiks Neatkarīgā sagatavotības un pandēmijas reaģēšanas grupa (turpmāk - IPPR), kas darbu sāka 2020. gada septembrī (informācijai - vada Jaunzēlandes politiķe, bijusī premjerministre Helēna Klārka (Helen Clark) un Libērijas politiķe, bijusī prezidente Elēna Džonsone Širlīfa (Ellen Johnson Sirleaf)).  
Kopējā ES paziņojumā par Rezolūciju ES atzīst, ka efektīvas daudzpusības un reaģēšanas stiprināšana tagad ir būtiskāka nekā jebkad agrāk, kā arī izšķiroša nozīme veiksmīgai reakcijai uz Covid-19 pandēmiju ir koordinētai starptautiskās sadarbības un solidaritātes atbilstībai ANO sistēmas paspārnē un valsts līmenī veiktajiem pasākumiem. Attiecībā uz nākotnes rīcību ES akcentē, ka ir jāveic neatkarīgs un visaptverošs atbildes reakcijas novērtējums, ņemot vērā visus būtiskos faktorus, lai novērstu turpmākus uzliesmojumus un stiprinātu sagatavotību, pilnībā īstenojot un gūstot labumu no IHR un saskaņojot ar starptautiskajām prioritātēm. 
Prezidentūra uzsver, ka, lai arī ES ilgu laiku netika uztverta kā galvenais dalībnieks globālajā veselības jomā, situācija tagad ir mainījusies, jo Covid-19 pandēmija, ieskaitot sarežģīto ģeopolitisko situāciju, ir nostādījusi globālo veselību uzmanības centrā arī ES – gan dalībvalstīs, gan ES iestādēs. Pandēmija ir parādījusi, ka ES globālo lomu veselības jomā nevar atdalīt no tās ģeopolitiskās pozīcijas. Mūsdienās daudzas trešās valstis sagaida, ka ES uzņemsies vadošo lomu pasaules veselības jomā, bet jo īpaši PVO līmenī. Tādējādi Prezidentūra vērš uzmanību, ka nepieciešams diskutēt par to, cik lielā mērā ES jābūt aktīvai un jāpalielina gan politiskais atbalsts, gan finanšu ieguldījumi globālajā veselības jomā. 
2020. gada 2. oktobra ES veselības ministru neformālajā video konferencē plānots izskatīt šādus jautājumus:

1) Vai ES dalībvalstīm būtu jāuzņemas koordinēta un vadoša loma, veidojot PVO reformu programmu, kas saistīta ar Covid-19 reakciju un jo īpaši ar IPPR novērtējuma rezultātiem un IHR Pārskata komiteju?

2) Vai ES dalībvalstis piekrīt viedoklim, ka starptautiskās sabiedrības gaidas attiecībā uz PVO ir lielākas nekā tās dotās iespējas, un, ja tā, tad kādus konkrētus mehānismus varētu ierosināt, lai abus saskaņotu?

3) Ja ES ir ieguvusi proaktīvāku lomu, kādi konkrēti ieteikumi par pasākumiem, jo īpaši attiecībā uz IHR pārskatīšanu, būtu jāizskata attiecīgajām grupām un komitejām?
2. Latvijas nostāja
Latvija uzskata, ka ES dalībvalstīm ir jāspēlē koordinēta un sabalansēta loma PVO reformu programmas veidošanā, kas ir cieši saistīta ar Covid-19 reakciju, kā arī ar IPPR novērtējuma rezultātiem un IHR Pārskata komiteju. ES dalībvalstu nostāja un viedoklis ir nozīmīgs, lai veicinātu PVO reformu veiksmīgu realizāciju. Reaģējot uz Covid-19, katrā no PVO reģioniem, ir bijušas gan priekšrocības, gan izaicinājumi, līdz ar to ir jāatstāj iespēja diskutēt un apspriest šos jautājumus globāli, lai rastu tālākos risinājumus. 

Attiecībā uz IPPR paneli Latvija piekrīt kopējai ES dalībvalstu nostājai, kas atbalsta IPPR paneļa mandātu. Tajā pašā laikā uzsverot, ka IPPR mandāts varētu būt vairāk vērsts uz starptautiskās rīcības novērtēšanu, analizējot gan jau paveikto, gan arī vēl tikai plānoto un nepieciešamo rīcību, un detalizētāk aprakstītu metodoloģiju, kas tiks izmantota iepriekšminētā mērķa sasniegšanai. Jānorāda arī uz IPPR paneļa veidošanas procesa necaurspīdīgumu – PVO dalībvalstīm nebija visaptverošas informācijas par IPPR paneļa vadības un dalībnieku atlases kritērijiem, tā mandāta konsultācijas nebija pietiekamas un izsmeļošas. 
Latvija atbalsta viedokli, ka starptautiskās sabiedrības gaidas attiecībā uz PVO ir lielākas nekā tās kapacitāte. Tomēr nav šaubu, ka vairāku pēdējo gadu laikā PVO jau ir veikusi būtiskas reformas, lai organizācija funkcionētu atbilstoši  saviem mērķiem  un būtu sagatavota dažādu veselības problēmu risināšanai. Piemēram, attiecībā uz pārvaldības reformu pārvaldes procesi ir savstarpēji saskaņoti. Vadības reformas līmenī finansējums un resursu sadale ir saskaņota ar prioritātēm. Programmatiskās reformas kontekstā PVO prioritātes ir noteiktas, risinātas un finansētas atbilstoši saskaņotajām prioritātēm. Tomēr ir būtiski turpināt uzsāktās reformas.
 Pēc Latvijas ieskatiem, lai saskaņotos ar starptautiskās sabiedrības gaidām, rīcībai ir jāatbilst nacionālā līmeņa vajadzībām, piemēram, lai veiktu nepieciešamos reformu pasākumus dalībvalstu līmenī, organizatorisko uzsvaru novirzot uz atbalstu politikas veidošanā, nacionālās kapacitātes uzlabošanu, kā arī paplašinot sadarbības partneru loku, ar kuriem PVO sadarbojas, uzņemoties vadošo lomu valstu veselības attīstības sadarbības līmenī. Ne mazāk svarīgi ir PVO centieni saskaņot plānošanu un resursu sadali ar valstu prioritātēm un stiprināt nacionālos cilvēkresursus nacionālā līmenī, īstenojot apmācību programmas, izstrādājot vadlīnijas u.c. 

Tāpēc Latvija uzskata, ka PVO jau virzās pareizajā virzienā, cenšoties saskaņot starptautiskās sabiedrības gaidas ar PVO kapacitāti. 
Kopumā IHR mandāts ir plašs un visaptverošs, tomēr savā būtībā tas atstāj lielu iespēju dalībvalstīm izpausties mandāta interpretācijā. Tādējādi, šis ir galvenais iemesls, kas padara valstis nesalīdzināmas un neviendabīgas sagatavotībai ārkārtas situācijām, piemēram, vienai valstij sapratne par nepieciešamību nodrošināt medicīnisko palīdzību izraudzītajā robežšķērsošanas vietā nozīmē medicīnas kabineta izveidi un mediķu nodrošināšanu klātienē, savukārt, citai valstij tā ir tikai iespēja izsaukt Neatliekamās medicīniskās palīdzības dienestu. Nacionālā elastība pielāgojoties nacionālajai situācijai ir būtiska, taču vienlaikus nepieciešams skaidrāk definēt IHR norādīto atbildību nozaru sadalījumu, jo IHR atbildību sadalījums ir pārāk vispārināts. 
Latvija pieņem, ka uzsāktā PVO iniciatīva attiecībā uz kopīgiem ārējiem novērtējumiem (Joint External Evaluations) būtu jāturpina un vēl vairāk jāmotivē valstu valdības identificētos trūkumus novērst. 
Latvijas delegācija:
Delegācijas vadītājs: 
Veselības ministrijas valsts sekretāra vietniece veselības politikas jautājumos L.Šerna. 
Delegācijas dalībnieki: 
Veselības ministrijas Eiropas lietu un starptautiskās sadarbības departamenta direktore L.Timša.
Veselības ministrijas nozares padomniece Latvijas Republikas Pastāvīgajā pārstāvniecībā ES K.Zālīte. 
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