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Informatīvais ziņojums
“Par Eiropas Savienības Ārlietu padomes Kopējās tirdzniecības politikas jautājumos videokonferenci 2020. gada 9. novembrī”

2020. gada 9. novembrī notiks neformāla Eiropas Savienības (turpmāk – ES) Ārlietu padomes Kopējās tirdzniecības politikas jautājumos videokonference. Sanāksmē notiks diskusijas par ES tirdzniecības politikas pārskata un Pasaules Tirdzniecības organizācijas (turpmāk – PTO) aktualitātēm, kā arī par tirdzniecības attiecību ar Ķīnu un ASV jautājumiem. Ministri tiks informēti par aktualitātēm ES likumdošanā ārējās tirdzniecības jautājumos.

ES TIRDZNIECĪBAS POLITIKAS PĀRSKATA UN PASAULES TIRDZNIECĪBAS ORGANIZĀCIJAS (PTO) AKTUALITĀTES
Balstoties uz ES Ārlietu padomes Kopējās tirdzniecības politikas jautājumos 21. septembra neformālajā sanāksmē notikušo diskusiju, ministri turpinās viedokļu apmaiņu par ES tirdzniecības politikas pārskatu, ko kopš 2020. gada jūnija veic Eiropas Komisija (turpmāk – Komisija). Līdz 15. novembrim norisinās sabiedriskā apspriešanās, lai apzinātu Eiropas Parlamenta, dalībvalstu, ieinteresēto personu un pilsoniskās sabiedrības viedokli. Nākamā gada sākumā Komisija plāno nākt klajā ar ziņojumu par Eiropas tirdzniecības nākotni.
Komisijas mērķis ir jauns ES tirdzniecības politikas vidējā termiņa virziens, reaģējot uz dažādiem jauniem, globāliem izaicinājumiem. ES tirdzniecības politikas pārskatam ir izvirzīti divi uzdevumi: novērtēt, kā tirdzniecības politika var veicināt ātru un ilgtspējīgu ekonomikas atlabšanu pēc COVID-19 izraisītās krīzes; noskaidrot, kā tirdzniecības politika var stiprināt ES, balstoties uz atvērtās stratēģiskās autonomijas modeli – izmantot atvērtības sniegtos ieguvumus ES uzņēmumiem, darba ņēmējiem un patērētājiem, vienlaikus tos aizsargājot no negodīgas trešo valstu konkurences.
Komisijas uzstādījums ir, ka ES turpina būt atvērta starptautiskajai tirdzniecībai un tā iestājas par uz noteikumiem balstītu tirdzniecības sistēmu, bet vienlaicīgi tiek stiprināti instrumentu klāsti, kas ir ES rīcībā, lai aizstāvētu tās intereses pret iespējamu negodīgu trešo valstu rīcību. Tāpat būtiski ir kā tirdzniecības politikā tiek integrētas plašākas ES ekonomiskās prioritātes kā Eiropas zaļais kurss un digitālā transformācija. Tādēļ Komisija ir izvirzījusi sešas ES tirdzniecības politikas prioritātes:
· Ārējās un iekšējās noturības veicināšana – ir nepieciešams atvērtas stratēģiskās autonomijas modelis, kas paredz, ka tiek stiprināta ES spēja neatkarīgi īstenot savas intereses un sadarbībā ar partneriem rast risinājumus globālām problēmām;
· Sociālekonomiskā atlabšana un izaugsme – uzsvars uz COVID-19 krīzes īstermiņa atveseļošanās pasākumu kropļojošās ietekmes novēršanu un stabilas, paredzamas, noteikumos balstītas starptautiskās tirdzniecības sistēmas nodrošināšanu;
· Atbalsts maziem un vidējiem uzņēmumiem (MVU) – īstenot neizmantotās iespējas ES MVU tirdzniecības un investīciju darbībā;
· Atbalsts zaļajai pārejai, ilgtspējīgai un atbildīgai tirdzniecībai – vienpusēju vai vairākpusēju instrumentu izmantošana, lai veicinātu ilgtspējīgu pieeju tirdzniecībai un ieguldījumiem;
· Digitālā pāreja un tehnoloģiju attīstība – ES tirdzniecības politika kā rīks digitālās transformācijas atbalstam;
· Vienlīdzīgi konkurences apstākļi – konkurences apstākļu izlīdzināšana, izmantojot tirdzniecības aizsardzības vai strīdu izšķiršanas instrumentus. 
Šajā kontekstā svarīgs darba virziens ir PTO reforma un modernizācija.  Komisijas priekšsēdētājas izpildvietnieks, jaunais tirdzniecības komisārs V. Dombrovskis, kā prioritārākos jautājumus PTO reformā norādījis:  ātru un efektīvu strīdu risināšanu, stingrus noteikumus vienlīdzīgas konkurences apstākļu nodrošināšanai (rūpniecības subsīdijas, piespiedu tehnoloģiju pārnese), ilgtspējīgas attīstības mērķu un klimata pārmaiņu jautājumu iekļaušanu organizācijas darba pamatā (vides preču un pakalpojumu iniciatīvas uzsākšana), kā arī digitālās revolūcijas un brīvas datu plūsmas potenciāla pilnīga izmantošanu (atbalsts e-komercijas sarunām).
Ņemot vērā izmaiņas tirdzniecības vidē, ko ir radījusi COVID-19 izraisītā krīze, digitalizācija un citas tendences, Latvija atbalsta nepieciešamību pārskatīt ES tirdzniecības politiku un uzskata, ka ES ir skaidri un nepārprotami jāturpina atvērtas, godīgas un uz noteikumiem balstītas tirdzniecības politikas kurss, īpaši ņemot vērā tirdzniecības nozīmību Latvijas ekonomikā. Nākamajām ES tirdzniecības politikas prioritātēm jābūt vērstām uz daudzpusējās tirdzniecības sistēmas stiprināšanu, importa un eksporta tirgus dažādošanu, t.sk., uz esošo tirdzniecības sarunu veiksmīgu noslēgšanu un esošo nolīgumu efektīvu īstenošanu, kā arī jaunu sarunu uzsākšanu. Ir būtiski, ka ES tirdzniecības politika turpina atbalstīt MVU un ir spējīga izskaust negodīgu konkurenci. Latvija atbalsta, ka ir nepieciešams īstenot atvērtās stratēģiskās autonomijas modeli un uzskata, ka ir rūpīgi jāizsver nozares, piegāžu ķēdes un tehnoloģijas, kur ES ir visievainojamākā, tādā veidā uzlabojot un stiprinot ES ekonomisko noturību. Latvija uzskata, ka PTO reformas un modernizācijas kontekstā jāstrādā trīs galvenajos virzienos – pirmkārt, tirdzniecības noteikumu kopuma atjaunināšana, atbilstoši mūsdienu situācijai (konkurētspējas jautājumi, e-komercija un digitālā transformācija, MVU iesaiste tirdzniecībā, zaļā izaugsme un iniciatīva veselības preču pieejamībai), otrkārt, PTO uzraudzības lomas stiprināšana, t.sk. attiecībā uz COVID-19 ieviestajiem tirdzniecību ietekmējošiem pasākumiem un, treškārt, PTO strīdu noregulēšanas sistēmas pilnveidošana.

TIRDZNIECĪBAS ATTIECĪBAS AR ĶĪNU
Ministri sanāksmē diskutēs par ES un Ķīnas ekonomiskajām attiecībām, īpašu uzmanību pievēršot ES un Ķīnas Visaptverošā ieguldījumu nolīgumu sarunām.
Ķīnas ekonomiskā politika veicina tirdzniecības asimetriju ar tās partnerēm. Lai arī Ķīna samazina importa tarifus, tajā pašā laikā tā palielina netarifu barjeras, ierobežojot preču, pakalpojumu un valsts iepirkuma tirgus pieeju. Turklāt ir novērojams nozīmīgs un necaurspīdīgs valsts atbalsts, kā rūpniecības subsīdijas, atvieglota pieeja kapitālam un valstij piederošu uzņēmumu loma ekonomikā, kropļojot konkurenci pasaules tirgos. Tāpat tādas negodīgas prakses kā intelektuālā īpašuma tiesību neievērošana un piespiedu tehnoloģiju pārnese, ir mazinājusi ES konkurētspēju un veicinājusi Ķīnas dominanci tradicionālos Eiropas nišas tirgos (piemēram, saules bateriju ražošanā).
ES arvien biežāk norāda uz lēno progresu šajos jautājumos. Līdz šim Ķīna ir maz iesaistījusies PTO reformu procesā (īpaši attiecībā uz rūpniecības subsīdijām un pārprodukciju vairākās nozarēs, kas ir vieni no PTO krīzes cēloņiem). Turklāt Ķīna ir izstājusies no Globālā foruma par tērauda jaudas pārpalikumiem. Līdzīgi, arī vairāki tirgus pieejas jautājumi joprojām ir neatrisināti – Ķīnas piedāvājums, lai pievienotos PTO Valsts iepirkuma nolīgumam, ir nepietiekams un joprojām ir nepieciešami būtiski uzlabojumi.
COVID-19 pandēmija vēl vairāk atklāja nelīdzsvarotās tirdzniecības attiecības ar Ķīnu, īpaši, attiecībā uz medicīnas iekārtu un aizsarglīdzekļu piegādi. Turklāt Ķīna šo faktu izmantoja, lai spodrinātu savu tēlu pasaulē. Tādēļ ir būtiski runāt par ES piegādātāju un tirgu diversifikāciju.
ES ieskatā Visaptverošais ieguldījumu nolīgums ir viens no būtiskiem instrumentiem, lai līdzsvarotu ekonomiskās attiecības starp abām ekonomikām. 2019. gada samita rezultātā puses vienojās noslēgt nolīgumu līdz 2020. gada beigām. Līdz šim ir izdevies sasniegt tikai ļoti ierobežotu progresu tādos ES būtiskos jautājumos kā pieeja tirgum, godīga konkurence, subsīdiju ierobežošana valstij piederošiem uzņēmumiem, tehnoloģiju piespiedu pārnese. Tādā jautājumā, kā ilgtspējīga attīstība, ES un Ķīnas nostājas joprojām ievērojami atšķiras. Pēdējā – 33.sarunu kārta notika 19.-23. oktobrī un fokuss bija uz tirgus pieejas piedāvājumu un ilgtspējīgas attīstības sadaļu.
Latvija uzskata, ka ES jāpieņem stingrāka un pārliecinošāka politika attiecībā pret Ķīnu, ar mērķi aizsargāt mūsu vērtības un ekonomiskās intereses. Svarīgi ES dalībvalstīm rīkoties vienoti un saskaņoti, lai panāktu reālu progresu virknē jautājumu, tai skaitā preču, pakalpojumu un valsts iepirkumu tirgus pieejā, Ķīnas īstenoto diskriminējošo pasākumu un prasību atcelšanā, kā arī panākt lielāku Ķīnas iesaisti PTO reformu procesā. Sagaidām iespējami drīzu sarunu noslēgšanu par ES-Ķīnas Visaptverošo Investīciju nolīgumu, tomēr saturam ir jābūt svarīgākam par laiku.

TIRDZNIECĪBAS ATTIECĪBAS AR ASV
ES un ASV divpusējā darba kārtība tirdzniecības jautājumos balstās uz 2018. gada 25. jūlija vienošanos par tirdzniecības attiecību uzlabošanu un vairāku citu ekonomiska rakstura jautājumu kopīgu risināšanu. Vienlaikus tirdzniecības attiecības starp ES un ASV kopumā saglabājas saspringtas. No ES puses sagatavošanās darbi, lai uzsāktu tirdzniecības sarunas ar ASV, ir pabeigti. 2019. gada 15. aprīlī ES Padome apstiprināja sarunu norādes (mandātu) tirdzniecības sarunām par tarifu atcelšanu rūpniecības precēm un par atbilstības novērtēšanas jautājumiem. Tomēr sarunas par tarifu atcelšanu rūpniecības precēm vēl nav uzsāktas, jo pusēm ir atšķirīga nostāja par atsevišķiem sarunu elementiem, t.sk. par lauksaimniecības iekļaušanu sarunu tvērumā. Savukārt atbilstības novērtēšanas nolīguma sarunās ES un ASV ir apmainījušās ar nolīgumu projektiem, tomēr progress ir lēns, jo pušu pieeja šim jautājumam ir atšķirīga un nepieciešams turpināt padziļinātas sarunas.
Neskatoties uz to, dialogs par tirdzniecības jautājumiem kopumā ir kļuvis intensīvāks. 2020. gada 21. augustā tika panākta vienošanās par ierobežota tvēruma nolīgumu ar kuru paredzēts tarifu samazinājums atsevišķiem produktiem. Šis nolīgums veicinās savstarpējo preču un pakalpojumu tirdzniecību, kā arī uzlabos eksporta iespējas ES un ASV uzņēmējiem. Kaut arī nolīgums ir ierobežota tvēruma, sagaidāms, ka kopumā tas uzlabos tirdzniecības attiecības ar ASV, mazinot saspīlējumu tirdzniecības jomā, kā arī sekmēs konstruktīvu dialogu ar ASV jautājumos, kas skar tirdzniecības domstarpības un to risināšanu.
Negatīvu fonu tirdzniecības attiecībām rada ASV izvēle savstarpējas nesaskaņas par PTO noteikumiem neatbilstošu atbalstu aviācijas nozarē risināt nevis ES ierosinātajā sarunu ceļā, bet gan atbilstoši PTO noteikumiem, izmantojot tiesības piemērot paaugstinātus importa tarifus. No 2019. gada 18. oktobra ASV paaugstināja importa tarifus ES izcelsmes precēm 7,5 miljardu ASV dolāru vērtībā saistībā ar uzvaru strīdā par ES dalībvalstu savulaik sniegtajām subsīdijām Airbus. Turklāt, atbilstoši ASV likumdošanai, 12. augustā tika izdarītas izmaiņas Airbus muitas tarifu grozā, izslēdzot Grieķijas izcelsmes sieru un Apvienotās Karalistes izcelsmes cepumus no tarifu saraksta un pievienojot ievārījumus, kas izgatavoti Vācijā un Francijā. Šos grozītos pasākumus ASV faktiski sāka piemērot ar š.g. 1. septembri. 
Savukārt PTO arbitra nolēmums lietā par ASV sniegto PTO noteikumiem neatbilstošu atbalstu Boeing tika publicēts 2020. gada 13. oktobrī. Nolēmums atļauj ES piemērot kompensējošus pasākumus 4 miljardu ASV dolāru apmērā, paaugstinot importa tarifus ASV izcelsmes precēm un produktiem. Komisija ir uzsākusi darbu pie priekšlikuma sagatavošanas, kas ļaus izmantot 26. oktobrī PTO strīdus noregulēšanas institūcijas dotās tiesības piemērot kompensējošos pasākumus. Šāda pasākuma sagatavošana kalpos kā ietekmes svira un radīs vajadzīgos apstākļus šo strīdu atrisināšanai. Vienlaikus pamatmērķis aizvien ir izbeigt šos strīdus sarunu ceļā, novēršot jebkādu tālāku domstarpību saasināšanos. Jāpiezīmē, ka ES kopš 2019. gada vairākkārt ir izteikusi priekšlikumu ASV vienoties par godīgu un līdzsvarotu izlīgumu civilo lidmašīnu nozares strīdos, bet līdz šim nav bijis iespējams iesaistīt ASV konstruktīvās sarunās.
Latvija atbalsta darba turpināšanu tirdzniecības jautājumos, pamatojoties uz pozitīvo darba kārtību, par kuru ES un ASV vienojās 2018.gada jūlijā. Latvija norāda, ka ES un ASV jāturpina strādāt pie tirdzniecības attiecību uzlabošanas un pragmatiski jārisina sarežģījumi tirdzniecības jomā. Latvijas uzskata, ka ilgtermiņā abām pusēm ir svarīgi saglabāt ciešas transatlantiskās saites un labas tirdzniecības attiecības, jo īpaši ņemot vērā COVID-19 pandēmijas izraisītos sarežģījumus ekonomiskajā jomā. Latvija rosina intensificēt augsta līmeņa dialogu ar mērķi risināt aktuālos tirdzniecības strīdus un izvairīties no domstarpību tālākas saasināšanās tirdzniecībā. Latvijas ieskatā svarīgi ir saglabāt ES dalībvalstu solidaritāti sarunās ar ASV. Nepieciešams arī nodrošināt dalībvalstu pietiekamu iesaisti sarunu procesā, tādejādi panākot līdzsvarotu un visām iesaistītajām pusēm pieņemamu rezultātu. Latvija atbalsta Komisijas piedāvāto pieeju kompensējošo pasākumu sagatavošanā attiecībā uz paaugstinātu tarifu piemērošanu atsevišķām ASV izcelsmes precēm saistībā ar PTO noteikumiem neatbilstošu atbalstu ASV uzņēmumam Boeing.
Ārlietu ministrijas sagatavotās nacionālās pozīcijas “Par ieteikumu Padomes lēmumam, ar ko pilnvaro sākt sarunas ar Amerikas Savienotajām Valstīm par atbilstības novērtēšanas nolīgumu” un “Par ieteikumu Padomes lēmumam, ar ko pilnvaro sākt sarunas par nolīgumu ar Amerikas Savienotajām Valstīm par tarifu atcelšanu rūpniecības precēm” apstiprinātas 2019. gada 8. februārī. Ārlietu ministrijas sagatavotā nacionālā pozīcija “Eiropas Parlamenta un Padomes regula par muitas nodokļu atcelšanu dažiem ražojumiem” tika apstiprināta 2020. gada 15. oktobrī.

AKTUĀLIE TIESĪBU AKTU PROJEKTI
Grozījumi Izpildes regulā 
[bookmark: _GoBack][bookmark: _Hlk54335727]Vācijas prezidentūrā ES Padomē īpaši aktīvi norisinās darbs pie Komisijas 2019. gada 12. decembra priekšlikuma, ar ko groza Eiropas Parlamenta un Padomes Regulu (ES) Nr. 654/2014 par Savienības tiesību īstenošanu starptautiskās tirdzniecības noteikumu piemērošanai un izpildei (turpmāk – Izpildes regula). Šīs regulas grozījumu mērķis ir aizsargāt ES intereses saskaņā ar starptautiskās tirdzniecības nolīgumiem situācijās, kad trešās valstis pieņem nelikumīgus pasākumus un vienlaikus bloķē strīdu izšķiršanu. Jautājums ir īpaši aktuāls, jo 2019. gada 11. decembrī tika paralizēta PTO Apelācijas institūcija. Attiecīgi PTO dalībvalstis šobrīd var izvairīties no saistošiem lēmumiem un savām starptautiskajām saistībām, pārsūdzot PTO Strīdu izšķiršanas paneļu ziņojumus.
Latvija atbalsta nepieciešamību nodrošināt ES iespējas aizstāvēt savas ekonomiskās intereses un uzskata, ka gan grozījumiem Izpildes regulā, gan no tā izrietošajiem lēmumiem ir jābūt saderīgiem ar starptautiskās tirdzniecības noteikumiem. Ir jānodrošina samērība Izpildes regulas piemērošanā, izvairoties no neproporcionālas vēršanās pret tirdzniecības partneriem. Nacionālā pozīcija Nr.1 “Priekšlikums Eiropas Parlamenta un Padomes regula, ar ko groza Eiropas Parlamenta un Padomes Regulu (ES) Nr. 654/2014 par Savienības tiesību īstenošanu starptautiskās tirdzniecības noteikumu piemērošanai un izpildei” tika apstiprināta 2020. gada 16. martā.

Starptautiskā iepirkuma akts
Pēc 2019. gada marta Eiropadomes aicinājuma ir atsākušās diskusijas par 2016. gadā grozīto priekšlikumu Eiropas Parlamenta un Padomes regulai par trešo valstu preču un pakalpojumu piekļuvi Eiropas Savienības publiskā iepirkuma iekšējam tirgum un par procedūrām, kas atbalsta sarunas par Savienības preču un pakalpojumu piekļuvi trešo valstu publiskā iepirkuma tirgiem (COM(2016) 34 final). Komisija sākotnēji ar priekšlikumu nāca klajā 2012. gadā, tomēr tas neguva pietiekami plašu dalībvalstu atbalstu. Regulas mērķis ir nostiprināt ES pozīcijas starptautiskajās sarunās un nodrošināt plašāku piekļuvi publisko iepirkumu tirgiem trešajās valstīs. Instruments ir ES reakcija uz vienlīdzīgas konkurences apstākļu trūkumu pasaules iepirkumu tirgos, jo īpaši Ķīnas.
Latvija uzskata, ka instrumentam ir jābūt efektīvam un spējīgam sasniegt noteiktos mērķus. Ir nepieciešams rūpīgi apsvērt ES tirdzniecības partneru iespējamo reakciju un ietekmi uz Eiropas uzņēmumiem. Tāpat svarīgi apzināties regulas ietekmi uz konkurenci ES iekšienē un ir būtiski, ka samazinātas konkurences gadījumā, nepieaug publiskā iepirkuma izmaksas un kopējā procesa ilgums. Svarīgi, ka regula neuzliek papildu administratīvo slogu pasūtītājiem un uzņēmumiem. 
Divējāda lietojuma preču tiesiskā regulējuma pilnveide
2016. gada 28. septembrī Komisija nāca klajā ar priekšlikumu jaunai regulai par divējādu lietojuma preču eksporta kontroli (COM(2016) 616 final), kas pārstrādātu iepriekšējo regulu Nr. 428/2009 (spēkā no 2009. gada). Viens no jaunajiem elementiem, ko Komisija ir piedāvājusi jaunajā regulā ir “cilvēku drošības” dimensija eksporta kontrolē, lai novērstu atsevišķu kiberuzraudzības tehnoloģiju ļaunprātīgu izmantošanu, ko veic režīmi ar apšaubāmu cilvēktiesību ievērošanas reputāciju. Š.g. 21. oktobrī Coreper II vienbalsīgi apstiprināja Padomes mandātu noslēdzošajam trialogam ar Eiropas Parlamentu.
Latvija atbalsta kopējo Komisijas priekšlikumu bez autonoma kibernovērošanas tehnoloģiju eksporta kontroles saraksta iekļaušanas jaunajā divējāda lietojuma regulā, jo ES Padomes attiecīgajā darbā grupā tika panākts, ka tiek ievērotas Latvijas īpašās intereses par iespēju dalībvalstīm patstāvīgi noteikt eksporta licenču derīguma termiņu, un Komisijas priekšlikums tiek pieņemts vienbalsīgi.
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