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Izziņa par atzinumos sniegtajiem iebildumiem par Ministru kabineta noteikumu projektu “Grozījumi Ministru kabineta 2006. gada 12. decembra noteikumos Nr. 994 "Kārtība, kādā augstskolas un koledžas tiek finansētas no valsts budžeta līdzekļiem"” un tā sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojumu (anotāciju)
	(VSS-724)


(dokumenta veids un nosaukums)

I. Jautājumi, par kuriem saskaņošanā vienošanās nav panākta

	Nr. p. k.
	Saskaņošanai nosūtītā projekta redakcija (konkrēta punkta (panta) redakcija)
	Atzinumā norādītais ministrijas (citas institūcijas) iebildums, kā arī saskaņošanā papildus izteiktais iebildums par projekta konkrēto punktu (pantu)
	Atbildīgās ministrijas pamatojums iebilduma noraidījumam
	Atzinuma sniedzēja uzturētais iebildums, ja tas atšķiras no atzinumā norādītā iebilduma pamatojuma
	Projekta attiecīgā punkta (panta) galīgā redakcija

	1
	2
	3
	4
	5
	6

	1.
	Projekta 1. punkts:

“1. izteikt 17.4. apakšpunktu šādā redakcijā:

“17.4. snieguma finansējums par rezultātiem pētniecībā balstītas augstākās izglītības nodrošināšanā augstskolām un koledžām, kura apmēru aprēķina, izmantojot šādu formulu: 
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”
	Latvijas Lielo pilsētu asociācijas atzinums:
Iebilstam pret ierosinātajiem grozījumiem – izslēgt no snieguma finansējuma apmēra aprēķina formulas kritēriju “Rz – augstākās izglītības institūcijas īstenoto pētniecības un attīstības līgumdarbu (atbilstoši Frascati Manual) ar pašvaldībām un pašvaldību uzņēmumiem ietvaros iepriekšējā gadā piesaistītais finansējums, pašvaldību transferti pētniecībai un attīstībai un ieņēmumi no intelektuālā īpašuma tiesību nodošanas” un uzskatām, ka, ņemot vērā nepietiekamo finansējuma nodrošinājumu zinātnei, šis kritērijs būtu jāsaglabā un tā īpatsvars jāpalielina.

Kritērijs “Rz – augstākās izglītības institūcijas īstenoto pētniecības un attīstības līgumdarbu (atbilstoši Frascati Manual) ar pašvaldībām un pašvaldību uzņēmumiem ietvaros iepriekšējā gadā piesaistītais finansējums, pašvaldību transferti pētniecībai un attīstībai un ieņēmumi no intelektuālā īpašuma tiesību nodošanas” veicina zinātnisko institūciju ilgtermiņa sadarbību ar pašvaldībām un atbalstu zinātnei, kas ir īpaši nozīmīgi policentriskā attīstības modeļa kontekstā, kurā spēcīgākie attīstības centri spēj būtiski sekmēt reģionu un visas valsts konkurētspējas celšanos, atstājot labvēlīgu ietekmi uz apkārtējām teritorijām. Tādējādi zinātnisko institūciju sistemātiskas, uz ilgtermiņa sadarbību vērstas attiecības ar pašvaldībām nodrošina ne tikai zinātnes, bet arī reģionālo attīstību, kuras nozīmība Latvijas un Eiropas Savienības mērogā tiek ļoti uzsvērta stratēģiskās plānošanas dokumentos.

Pašvaldību atbalsts augstākajai izglītībai un zinātnei apliecina atbalstu saņemošās augstskolas nozīmi reģiona sabiedriskajā un ekonomiskajā dzīvē. Līdz ar to šī atbalsta intensitāte precīzi norāda, cik būtisku pašvaldība uzskata augstskolu reģiona attīstībā, īpaši ņemot vērā pašvaldību ierobežotos līdzekļus. Pēc esošajiem noteikumiem valsts šādu pašvaldības atbalstu identificē un pastiprina, tādējādi efektīvi veicinot reģiona attīstību. Šādu augsti mērķtiecīgu finansējuma izmantošanu nav pamata atcelt. Uzskatām, ka pašvaldību ieguldījuma nozīmīguma pētniecībā un attīstībā mazināšana var kavēt valsts reģionu līdzsvarotu attīstību, kā arī tā nav saprotama situācijā, kad finansējuma nodrošinājums un investīcijas pētniecībā ir nepietiekamas.

Nepietiekamo finansējumu zinātnei ir daudzkārt komentējuši eksperti, t.sk. dokumenta “Darbības programma Latvijai 2021.–2027. gadam” projekta sagatavotāji secina, ka Latvijā ir zemi ieguldījumi pētniecībā, attīstībā un inovācijās, kas 2014.–2020. gada plānošanas periodā bija robežās no 0,44 – 0,69% no IKP,  būtiski atpaliekot no 2020. gada nacionālā mērķa – 1,5% no IKP. 

Nepietiekams ir gan privāto investīciju, gan valsts budžeta ieguldījums:

1) Latvijā vērojama zema privāto investīciju daļa pētniecībā, ko eksperti skaidro ar uzņēmumu zemo kapacitāti investēt pētniecībā un inovācijās, pētniecības un attīstības intensīvo nozaru zemo īpatsvaru tautsaimniecības struktūrā, kā arī salīdzinoši nelielu augsto tehnoloģiju uzņēmumu skaitu;

2) Valsts no zinātnes sagaida atdevi tautsaimniecībā, bet nespēj nodrošināt likumdošanā noteikto atbalstu pētniecībai, t.s. Latvijas zinātnes bāzes finansējums netiek izmaksāts 100% apmērā no aprēķinātā saskaņā ar normatīvajiem aktiem, kā arī netiek pildīta Zinātniskās darbības likumā noteiktā prasība, kas paredz ikgadēju finansējuma pieaugumu zinātniskajai darbībai ne mazāku par 0,15 procentiem no iekšzemes kopprodukta, līdz valsts piešķirtais finansējums zinātniskajai darbībai sasniedz vismaz vienu procentu no iekšzemes kopprodukta;

3) Nosakot kā prioritāti praktisko pētījumu finansēšanu, dažkārt tiek aizmirsts par sabalansētu atbalstu arī fundamentālajiem pētījumiem, lai nodrošinātu līdzsvarotu zinātnes attīstību un sasniegtu stratēģiskās plānošanas dokumentos noteikto mērķi - zinātnes izcilību. Ierosinātais jaunais kritērijs “Dz” diemžēl nerisina iepriekš minētās problēmas un pat ir diskriminējošs pret reģionālajām augstskolām, jo šīs augstskolas absolvē mazs doktora grādu ieguvēju skaits, salīdzinot ar universitātēm Rīgā. Piedāvātās izmaiņas var sekmēt reģionālo augstskolu maksātspēju un to strauja ieviešana var tikt traktēta vai nu kā bezatbildīga rīcība, vai nu kā apzināta kaitniecība.

LLPA apkopos informāciju par šo grozījumu negatīvo ietekmi uz reģionālajām augstskolām un sadarbību ar pašvaldībām, un par to informēs atsevišķi gan IZM, gan valdību.
LLPA e-pasta atzinums (30.09.2020.):

Latvijas Lielo pilsētu asociācija ir izvērtējusi precizēto Ministru kabineta noteikumu projektu “Grozījumi Ministru kabineta 2006. gada 12. decembra noteikumos Nr. 994 “Kārtība, kādā augstskolas un koledžas tiek finansētas no valsts budžeta līdzekļiem”” (VSS-724) un informē, ka uztur spēkā iepriekš sniegtos iebildumus.
	Nav ņemts vērā

Zemie rezultāti Rz kritērijā 2020. gadā, 5 gadus kopš snieguma finansējuma komponentes ieviešanas, noved pie vajadzības pārskatīt līdzšinējos kritērijus, paredzot korekcijas, kuru rezultātā tiktu novirzīti papildus stimuli citiem aktuālākiem augstskolu sniegumu apliecinošiem kritērijiem.

Konkrētais Rz kritērijs nav arī attaisnojis savas cerības attiecībā par pašvaldību skaita palielinājumu, kuras veiktu nozīmīgus ieguldījumus P&A, jo visos gados visā 2014.-2018.gada periodā  vairāk nekā pusi šī kritērija vērtības veido tikai vienas pašvaldības transferti P&A.

Noteikumu projekts (1.punkts) paredz pašvaldību līgumdarbu (Rz kritērijs pašreizējā formulā) pielīdzināšanu Lz kritērijam, kas nosaka augstākās izglītības institūcijas īstenotos pētniecības un attīstības līgumdarbus ar komersantiem, publiskām  personām (izņemot pašvaldības) un citiem pasūtītājiem (piemēram, fiziskām personām, biedrībām, nodibinājumiem). Turpmāk līgumdarbi ar pašvaldībām ir ar tādu pašu nozīmi kā citi līgumdarbi. Savukārt pašvaldību transferti pētniecībai un attīstībai tiek svītroti, jo šis kritērijs nav attaisnojis ieceri tādā veidā palielināt pašvaldību iesaisti augstākās izglītības institūcijas veiktajā P&A. Šāds 17.4. punkta grozījums noteikumu projektā arī izvairītos no esošās situācijas, kurā pašvaldību pētniecības un attīstības finansējums un transferti pētniecībai tiek atalgoti būtiski vairāk nekā citu ar finansējumu saistītie snieguma finansējuma kritēriji (Rz tiek atalgots 4 reizes vairāk nekā Sz (starptautiskais P&A finansējums)).

Noteikumu projekts (1., 2. un 3.punktā) paredz svītrot Rz kritēriju tā vietā (1.punktā un 2.punktā) ieviešot jaunu Dz kritēriju (ar identisku 0,1 svaru), kurš piešķirtu finansējumu augstskolām atkarībā no tā, cik sekmīgi tās ir spējušas iepriekšējā gadā sagatavot doktora grāda ieguvējus. Tādējādi tiktu nodrošināta laicīga un tieša snieguma finansējuma sasaiste ar Izglītības un zinātnes ministrijas virzīto un 2020.gada 16.jūnijā Ministru kabinetā atbalstīto konceptuālo ziņojumu “Par jauna doktorantūras modeļa ieviešanu Latvijā”.

Noteikumu projekts 17.4.punktā ieviešot Dz kritēriju nodrošinātu arī būtisku stimulu ieviešanu, kas būtu nozīmīgs sākotnējais solis  konceptuālā ziņojuma “Par jauna doktorantūras modeļa ieviešanu Latvijā” mērķu sasniegšanā. Šī ziņojuma 48.lpp ir norādīts, ka lai nodrošinātu lielāku motivāciju sasniegt augstāku doktora grāda iegūšanas intensitāti, valsts budžeta studiju vietās doktorantūrā ir jāievieš papildu stimulējoši mehānismi augstākās izglītības finansēšanā, piemēram, veicot grozījumus MK noteikumos, tajos nosakot jaunus sasniedzamos rezultātus snieguma finansējumā par rezultātiem pētniecībā balstītas augstākās izglītības nodrošināšanā sasaistē ar doktora grāda iegūšanu. 

22.09.2020. saskaņošanas sanāksmē Latvijas Lielo pilsētu asociācijas pārstāvis iebildumus neuzturēja, bet pauda bažas par formulas izmaiņu ietekmi uz Ventspils Augstskolas snieguma finansējumu. Tomēr vienošanās par iebildumu panākta netika. 

Latvijas Lielo pilsētu asociācija iebilst pret ierosinātajiem grozījumiem, norādot uz to, ka grozījumiem būs negatīva ietekme uz Ventspils Augstskolu (konkrētie aprēķini nav sniegti).
Ministrijas ieskatā tiesiskais regulējums jāveido, pamatojoties nevis uz vienas atsevišķas augstskolas interesēm, bet līdzsvarojot visas nozares intereses, tai skaitā novirzot snieguma finansējumu par kritērijiem, kas demonstrē izaugsmi un atdevi (piesaistītais starptautiskais pētniecības finansējums un doktorantu ataudze). Latvijas Universitāšu asociācijas pozitīvais atzinums un Rektoru padomes saskaņojums apliecina atbalstu šādai pieejai.

	
	1.2. izteikt 17.4. apakšpunktu šādā redakcijā:

“17.4. snieguma finansējums par rezultātiem pētniecībā balstītas augstākās izglītības nodrošināšanā augstskolām un koledžām, kura apmēru aprēķina, izmantojot šādu formulu:
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	   2. 
	Anotācijas I. sadaļas 2. punkts:

“Noteikumu projekts (1. punkts) paredz pašvaldību līgumdarbu (Rz kritērijs pašreizējā formulā) pielīdzināšanu Lz kritērijam, kas nosaka augstākās izglītības institūcijas īstenotos pētniecības un attīstības līgumdarbus ar komersantiem, publiskām  personām (izņemot pašvaldības) un citiem pasūtītājiem (piemēram, fiziskām personām, biedrībām, nodibinājumiem). Turpmāk līgumdarbi ar pašvaldībām tiks ņemti vērā snieguma finansējuma aprēķinos ar tādu pašu nozīmi kā citi līgumdarbi”.”
	Latvijas Lielo pilsētu asociācijas atzinums:
Vēršam uzmanību, ka pašvaldību nodrošinātais finansējums nav paredzēts tikai līgumdarbiem. Rz kritērijs ietver arī pastāvīgu pašvaldības atbalstu augstskolām, jo pašvaldību transferti pētniecībai un attīstībai sniedz būtisku ieguldījumu pastāvīgi (ne tikai atsevišķu līgumdarbu gadījumā) augstskolai nozīmīgākajos virzienos: zinātnē, studijās un mūžizglītībā.
LLPA e-pasta atzinums (30.09.2020.):

Latvijas Lielo pilsētu asociācija ir izvērtējusi precizēto Ministru kabineta noteikumu projektu “Grozījumi Ministru kabineta 2006. gada 12. decembra noteikumos Nr. 994 “Kārtība, kādā augstskolas un koledžas tiek finansētas no valsts budžeta līdzekļiem”” (VSS-724) un informē, ka uztur spēkā iepriekš sniegtos iebildumus.
	Nav ņemts vērā

Pašvaldību transferti pētniecībai un attīstībai tiek svītroti, jo šis kritērijs nav attaisnojis ieceri tādā veidā palielināt pašvaldību iesaisti augstākās izglītības institūcijas veiktajā P&A.

22.09.2020. saskaņošanas sanāksmē Latvijas Lielo pilsētu asociācijas pārstāvis iebildumus neuzturēja, bet pauda bažas par formulas izmaiņu ietekmi uz Ventspils Augstskolas snieguma finansējumu. Tomēr vienošanās par iebildumu panākta netika.
Latvijas Lielo pilsētu asociācija iebilst pret ierosinātajiem grozījumiem, norādot uz to, ka grozījumiem būs negatīva ietekme uz Ventspils Augstskolu (konkrētie aprēķini nav sniegti).

Ministrijas ieskatā tiesiskais regulējums jāveido, pamatojoties nevis uz vienas atsevišķas augstskolas interesēm, bet līdzsvarojot visas nozares intereses, tai skaitā novirzot snieguma finansējumu par kritērijiem, kas demonstrē izaugsmi un atdevi (piesaistītais starptautiskais pētniecības finansējums un doktorantu ataudze). Latvijas Universitāšu asociācijas pozitīvais atzinums un Rektoru padomes saskaņojums apliecina atbalstu šādai pieejai.
	
	Anotācija


Informācija par starpministriju (starpinstitūciju) sanāksmi vai elektronisko saskaņošanu

	Datums
	31.08.-11.09.; 22.09.2020.; 23.09.-30.09

	
	

	Saskaņošanas dalībnieki
	Finanšu ministrija, Labklājības ministrija, Kultūras ministrija, Zemkopības ministrija, Latvijas Brīvo arodbiedrību savienība, Latvijas Lielo pilsētu asociācija

	  
	

	
	
	


	Saskaņošanas dalībnieki izskatīja šādu ministriju (citu institūciju) iebildumus
	
	Latvijas Lielo pilsētu asociācijas

	  
	

	

	Ministrijas (citas institūcijas), kuras nav ieradušās uz sanāksmi vai kuras nav atbildējušas uz uzaicinājumu piedalīties elektroniskajā saskaņošanā
	

	  
	

	  
	


II. Jautājumi, par kuriem saskaņošanā vienošanās ir panākta
	Nr. p. k.
	Saskaņošanai nosūtītā projekta redakcija (konkrēta punkta (panta) redakcija)
	Atzinumā norādītais ministrijas (citas institūcijas) iebildums, kā arī saskaņošanā papildus izteiktais iebildums par projekta konkrēto punktu (pantu)
	Atbildīgās ministrijas norāde par to, ka iebildums ir ņemts vērā, vai informācija par saskaņošanā panākto alternatīvo risinājumu
	Projekta attiecīgā punkta (panta) galīgā redakcija

	1
	2
	3
	4
	5

	1.
	Projekta 1. punkts:

“1. izteikt 17.4. apakšpunktu šādā redakcijā:

“17.4. snieguma finansējums par rezultātiem pētniecībā balstītas augstākās izglītības nodrošināšanā augstskolām un koledžām, kura apmēru aprēķina, izmantojot šādu formulu:
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Fz - augstākās izglītības institūcijai piešķiramo līdzekļu apmērs; 

Fzda – finansējums apakšprogrammā 03.03.00 “Zinātniskās darbības attīstība augstskolās un koledžās” attiecīgajā kalendāra gadā; 

Pz – augstākās izglītības institūcijā kā vadošie pētnieki, pētnieki un zinātniskie asistenti iepriekšējā gadā nodarbinātie maģistranti, doktoranti, kā arī pēdējo 5 gadu laikā doktora grādu ieguvušie jaunie zinātnieki pilna darba laika ekvivalenta (pilna darba laika ekvivalents – nodarbinātā kopējā nostrādāto stundu skaita (tai skaitā ikgadējā apmaksātā atvaļinājuma) attiecība pret kopējo darba stundu skaitu attiecīgajā finansēšanas periodā) izteiksmē; 

∑Pz – pētniecībā (vadošais pētnieks, pētnieks un zinātniskais asistents) iepriekšējā gadā nodarbināto maģistrantu, doktorantu, kā arī pēdējo 5 gadu laikā doktora grādu ieguvušo jauno zinātnieku kopskaits augstākās izglītības institūcijās pilna darba laika ekvivalenta izteiksmē; 

Dz – augstākās izglītības institūcijas iepriekšējā gada doktora grāda ieguvēju skaits; 

∑Dz – augstākās izglītības institūciju iepriekšējā gada doktora grāda ieguvēju kopskaits;

Sz – augstākās izglītības institūcijas īstenoto Eiropas Savienības Ietvarprogrammas pētniecības un attīstības projektu (atbilstoši Ekonomiskās sadarbības un attīstības organizācijas (OECD) publicētajā zinātnes statistikas metodoloģijas krājumā Frascati Manual sniegtajai definīcijai (turpmāk – Frascati Manual)) ietvaros un citu starptautisku pētījumu projektu konkursos iepriekšējā gadā piesaistītais finansējums; 

∑Sz – augstākās izglītības institūciju īstenoto Eiropas Savienības Ietvarprogrammas pētniecības un attīstības projektu ietvaros un citu starptautisku pētījumu projektu (atbilstoši Frascati Manual) konkursos iepriekšējā gadā kopējais piesaistītais finansējums; 

Lz – augstākās izglītības institūcijas īstenoto pētniecības un attīstības līgumdarbu ietvaros (atbilstoši Frascati Manual), tai skaitā pētniecības un attīstības līgumdarbu ar komersantiem, publiskām personām un citiem pasūtītājiem (piemēram, fiziskām personām, biedrībām, nodibinājumiem, pašvaldībām un to uzņēmumiem) ietvaros, iepriekšējā gadā piesaistītais finansējums un ieņēmumi no intelektuālā īpašuma tiesību nodošanas; 

∑Lz – augstākās izglītības institūciju īstenoto pētniecības un attīstības līgumdarbu ietvaros (atbilstoši FrascatiManual), tai skaitā pētniecības un attīstības līgumdarbu ar komersantiem, publiskām personām un citiem pasūtītājiem (piemēram, fiziskām personām, biedrībām, nodibinājumiem, pašvaldībām un to uzņēmumiem) ietvaros, iepriekšējā gadā kopējais piesaistītais finansējums un kopējie ieņēmumi no intelektuālā īpašuma tiesību nodošanas; 

Mz – atbilstoši Eiropas Savienības Saimniecisko darbību statistiskās klasifikācijas (NACE) kodiem 59, 74.10, 90.01, 90.02, 90.03 augstākās izglītības institūcijas īstenoto radošo un māksliniecisko projektu ietvaros, tai skaitā radošo un māksliniecisko līgumdarbu ar komersantiem, publiskām personām un citiem pasūtītājiem (piemēram, fiziskām personām, biedrībām, nodibinājumiem) ietvaros, iepriekšējā gadā piesaistītais finansējums un ieņēmumi no intelektuālā īpašuma tiesību nodošanas; 

∑Mz – atbilstoši NACE kodiem 59, 74.10, 90.01, 90.02, 90.03 augstākās izglītības institūciju īstenoto radošo un māksliniecisko projektu ietvaros, tai skaitā radošo un māksliniecisko līgumdarbu ar komersantiem, publiskām personām un citiem pasūtītājiem (piemēram, fiziskām personām, biedrībām, nodibinājumiem) ietvaros, iepriekšējā gadā kopējais piesaistītais finansējums un kopējie ieņēmumi no intelektuālā īpašuma tiesību nodošanas.”
	Kultūras ministrija (10.09.2020. atzinums Nr. 3.1-4/1622):

Kultūras ministrija saskaņā ar Valsts sekretāru sanāksmes 2020.gada 27.augusta protokolu Nr.34 7.§ (VSS-724) ir izskatījusi Izglītības un zinātnes ministrijas sagatavoto Ministru kabineta noteikumu projektu „Grozījumi Ministru kabineta 2006.gada 12.decembra noteikumos Nr.994 „Kārtība, kādā augstskolas un koledžas tiek finansētas no valsts budžeta līdzekļiem”” (turpmāk – Projekts) un savas kompetences ietvaros atbalsta Projekta turpmāku virzību, izsakot šādu iebildumu:

Lūdzam Projekta 1.punkta 17.4. apakšpunktā priekšpēdējo un pēdējo rindkopu, kas attiecas uz snieguma finansējuma par rezultātiem pētniecībā balstītas augstākās izglītības nodrošināšanā augstskolām un koledžām apmēra aprēķināšanas formulu, formulas apzīmējumus Mz un ∑Mz, izteikt šādā redakcijā:

„[..] Mz – atbilstoši Eiropas Savienības Saimniecisko darbību statistiskās klasifikācijas (NACE) kodiem 59, 74.10, 90.01, 90.02, 90.03 augstākās izglītības institūcijas īstenoto radošo un māksliniecisko projektu ietvaros, tai skaitā radošo un māksliniecisko līgumdarbu ar komersantiem, publiskām personām un citiem pasūtītājiem (piemēram, pašvaldībām, pašvaldību uzņēmumiem, fiziskām personām, biedrībām, nodibinājumiem) ietvaros, iepriekšējā gadā piesaistītais finansējums un ieņēmumi no intelektuālā īpašuma tiesību nodošanas; 

∑Mz – atbilstoši NACE kodiem 59, 74.10, 90.01, 90.02, 90.03 augstākās izglītības institūciju īstenoto radošo un māksliniecisko projektu ietvaros, tai skaitā radošo un māksliniecisko līgumdarbu ar komersantiem, publiskām personām un citiem pasūtītājiem (piemēram, pašvaldībām, pašvaldību uzņēmumiem fiziskām personām, biedrībām, nodibinājumiem) ietvaros, iepriekšējā gadā kopējais piesaistītais finansējums un kopējie ieņēmumi no intelektuālā īpašuma tiesību nodošanas.”

Kultūras ministrija uzsver, ka mākslas un kultūras augstskolu sadarbība ar pašvaldībām attīstās kvalitatīvi un sekmīgi. Mākslas un kultūras augstskolas radošo projektu ietvaros sadarbojas arī ar pašvaldībām un to uzņēmumiem. Piemēram, sadarbības projekta ietvaros, Jāzepa Vītola Latvijas Mūzikas akadēmijas Latvijas valsts simtgades atklāšanas koncertam „PĀRI”, kurā piedalījās Jāzepa Vītola Latvijas Mūzikas akadēmijas džeza un senās mūzikas katedras studējošie un docētāji (koncerts notika Doma laukumā 2019.gada augustā), pusi no finansējuma nodrošināja Rīgas dome, papildus no pašvaldības puses regulāri tiek atbalstīts Jāzepa Vītola Latvijas Mūzikas akadēmijas mūsdienu mūzikas festivāls „deciBels” un citi pasākumi.
	Ņemts vērā
Saskaņots ar KM 11.09.2020.
	Papildināta anotācija:
“Attiecībā uz Mz kritēriju pašvaldību un pašvaldību uzņēmumu finansētie mākslas un radošie līgumdarbi tiek attiecināti kā līgumdarbi ar publiskām personām un komersantiem.”

	2.
	Projekts
	Tieslietu ministrija (14.09.2020. atzinums Nr. 1-9.1/952):

1.
Atbilstoši Ministru kabineta 2009. gada 15. decembra instrukcijas Nr. 19 "Tiesību akta projekta sākotnējās ietekmes izvērtēšanas kārtība" (turpmāk – Instrukcija Nr. 19) 3. punktam anotācijas uzdevums ir informēt lēmuma pieņēmējus un ieinteresētās puses par sekām un ietekmi, ko radīs noteikumu projekts. Savukārt anotācijā sniegtā informācija nerada pārliecību, ka šo grozījumu iespējamā ietekme uz augstskolām, koledžām, pašvaldībām un studējušajiem ir pietiekami izvērtēta. Spriežot pēc anotācijas VI sadaļā norādītās informācijas, ietekmēto sabiedrības grupu viedoklis par šiem grozījumiem nav noskaidrots. Ievērojot minēto, lai izvairītos no iespējamām neapzinātām negatīvām sekām, ko varētu radīt noteikumu projektā paredzētie grozījumi, Tieslietu ministrija aicina noskaidrot ietekmēto sabiedrības grupu viedokli pirms noteikumu projekta tālākas virzības.
Tieslietu ministrijas e-pasta atzinums (30.09.2020.):

Atkārtoti vēršam uzmanību uz Instrukcijas Nr. 19 3. punktu, kas nosaka, ka anotācijas uzdevums ir informēt lēmuma pieņēmējus un ieinteresētās puses par sekām un ietekmi, ko radīs noteikumu projekts. 

Izziņā norādīts, ka Latvijas Lielo pilsētu asociācija apkopos informāciju par noteikumu projekta negatīvo ietekmi uz reģionālajām augstskolām un sadarbību ar pašvaldībām, un par to atsevišķi informējot Izglītības un zinātnes ministriju. Savukārt anotācijas VI sadaļā norādīts, ka 2020. gada 22. septembrī Izglītības uz zinātnes ministrija rīkoja sasakņošanas sanāksmi, kurā piedalījās Latvijas Lielo pilsētu asociācijas un Latvijas Universitāšu asociācijas pārstāvji. Līdz ar to, lūdzam anotācijas VI sadaļā atspoguļot, gan Latvijas Lielo pilsētu asociācijas apkopo informāciju par noteikumu projekta negatīvo ietekmi, gan saskaņošanas sanāksmes rezultātus.
	Ņemts vērā pēc būtības
Projekts tika publicēts ministrijas mājas lapā un Valsts kancelejas mājas lapā, kā arī izsludināts VSS. Nozares organizācijām bija iespēja paust viedokli, taču tās nav sniegušas atzinumus. Atbilstoši anotācijas VI sadaļas “Sabiedrības līdzdalība un komunikācijas aktivitātes” ietvertai informācijai, atzinumi par noteikumu projektu no sabiedrības netika saņemti, savukārt pēc izsludināšanas VSS atzinumu par  noteikumu projektu sniedza Latvijas Lielo pilsētu asociācija, savukārt augstāko izglītības iestāžu intereses pārstāvošā Rektoru padome atzinumu par projektu nav sniegusi, līdz ar ko Izglītības un zinātnes ministrijai nav pamata uzskatīt, ka ietekmēto sabiedrības grupu viedoklis netika noskaidrots.
22.09.2020. IZM organizēja sasakņošanas sanāksmi, kur piedalījās Latvijas Lielo pilsētu asociācijas un Latvijas Universitāšu asociācijas pārstāvji.
	Projekts; anotācija

	3.
	Projekts
	Tieslietu ministrija (14.09.2020. atzinums Nr. 1-9.1/952):

2.
Ministru   kabineta 2006. gada 12. decembra noteikumu Nr. 994 "Kārtība, kādā augstskolas un koledžas tiek finansētas no valsts budžeta līdzekļiem" (turpmāk – MK noteikumi Nr. 994) 4. punkts paredz, ka finansējuma apmēru, ko augstskolai vai koledžai piešķir no valsts budžeta līdzekļiem, veido valsts pamatbudžetā izglītībai un zinātnei paredzētais finansējums, līdzekļi, kas paredzēti noteikta mērķa īstenošanai, kā arī studiju maksa, kuru sedz valsts vai kura tiek saņemta atmaksājamu vai neatmaksājamu kredītu veidā saskaņā ar Ministru kabineta 2001. gada 29. maija noteikumiem Nr. 219 "Kārtība, kādā tiek piešķirts, atmaksāts un dzēsts studiju kredīts no valsts budžeta līdzekļiem" (turpmāk – MK noteikumi Nr. 219).

Vēršam uzmanību, ka MK noteikumi Nr. 219 zaudēja spēku 2020. gada 24. aprīlī un to vietā ir spēkā Ministru kabineta 2020. gada 21. aprīļa noteikumi Nr. 231 "Noteikumi par studiju un studējošo kreditēšanu studijām Latvijā no kredītiestāžu līdzekļiem, kas ir garantēti no valsts budžeta līdzekļiem" (turpmāk – MK noteikumi Nr. 231). 

Ņemot vērā minēto, lūdzam veikt attiecīgu grozījumu MK noteikumu Nr. 994 4. punktā. Vienlaikus lūdzam izvērtēt, vai nav jāveic arī citi grozījumi MK noteikumos Nr. 994, kas saistīti ar jauno regulējumu MK noteikumos Nr. 231.
	Ņemts vērā pēc būtības
Vēršam uzmanību, ka atbilstoši Ministru kabineta 2020. gada 21. aprīļa noteikumu Nr. 231 "Noteikumi par studiju un studējošo kreditēšanu studijām Latvijā no kredītiestāžu līdzekļiem, kas ir garantēti no valsts budžeta līdzekļiem" (turpmāk – MK noteikumi Nr. 231) 57. punktu, to studiju un studējošo kredītu līgumu pilnīgai izpildei, kuri noslēgti tai skaitā uz Ministru kabineta 2001. gada 29. maija noteikumus Nr. 219 "Kārtība, kādā tiek piešķirts, atmaksāts un dzēsts studiju kredīts no valsts budžeta līdzekļiem" (turpmāk – MK noteikumi Nr. 219) pamata, piemēro minētos Ministru kabineta noteikumus. Tātad, neskatoties uz to, ka MK noteikumi Nr. 219 zaudēja spēku 2020. gada 24. aprīlī, MK noteikumi Nr. 231 nav normatīvais akts, kurš to aizvieto.
Vienlaikus informējam, ka saskaņā ar Augstskolu likuma 52. panta pirmo daļu kārtību, kādā augstskolas un koledžas tiek finansētas no valsts budžeta līdzekļiem, nosaka Ministru kabinets, līdz ar ko MK noteikumi Nr. 231 neatbilst minētajam deleģējumam (jo tas nav finansējums no budžeta līdzekļiem, bet no kredītiestāžu līdzekļiem). Savukārt saskaņā ar MK noteiktumiem Nr. 219 tika izsniegti kredīti no budžeta līdzekļiem, taču tas vairs nenotiek kopš 2001.gada. Šie noteikumi tiek piemēroti tikai attiecībā uz kredītu atmaksu un piedziņu. Tātad, augstskolas vairs nesaņem studiju maksu saskaņā ar MK noteikumiem nr. 219, līdz ar to atsauce uz tiem šajā regulējumā tiek svītrota.
	1.1. izteikt 4. punktu šādā redakcijā:

““4. Finansējuma apmēru, ko augstskolai vai koledžai piešķir no valsts budžeta līdzekļiem, veido valsts pamatbudžetā izglītībai un zinātnei paredzētais finansējums un līdzekļi, kas paredzēti noteikta mērķa īstenošanai.”;



	4.
	Projekts
	Tieslietu ministrija (14.09.2020. atzinums Nr. 1-9.1/952):

3.
Noteikumu projekta 2. punkts paredz, ka informāciju, kura nepieciešama šo noteikumu 17.4. apakšpunktā minētā snieguma finansējuma aprēķināšanai nākamajam finansēšanas periodam, nosaka pēc augstskolu sniegtās informācijas zinātnes bāzes finansējuma aprēķināšanai līdz kārtējā gada 1. aprīlim. Informāciju par augstākās izglītības institūciju īstenoto radošo un māksliniecisko projektu finansējuma apmēru, koledžu pētniecības projektu finansējuma apmēru iesniedz Izglītības un zinātnes ministrijā līdz kārtējā gada 1. aprīlim saskaņā ar šo noteikumu 3. pielikumu. Informāciju, kura nepieciešama doktora grāda ieguvēju skaita noteikšanai, nosaka pēc Valsts izglītības informācijas sistēmā iesniegtās informācijas.

Atbilstoši juridiskās tehnikas prasībām normatīvā akta tekstam jābūt skaidram un nepārprotamam, lai normatīvā akta adresātam būtu skaidri saprotamas no tā izrietošās tiesības un pienākumi. Vēršam uzmanību, ka nav saprotams, kāpēc informāciju, kura nepieciešama šo noteikumu 17.4. apakšpunktā minētā snieguma finansējuma aprēķināšanai nākamajam finansēšanas periodam, nosaka tikai pēc augstskolu sniegtās informācijas, ņemot vērā, ka noteikumu 17.4. apakšpunktā paredzēto formulu izmanto snieguma finansējuma aprēķinam par rezultātiem pētniecībā balstītas augstākās izglītības nodrošināšanā augstskolām un koledžām. No esošās redakcijas var saprast, ka koledžas sniedz tikai noteikumu 3. pielikumā paredzēto informāciju. Līdz ar to nav saprotams, pēc kādas un kā sniegtās informācijas tiks aprēķināts finansējums koledžām.

Vienlaikus no noteikumu projektā piedāvātās redakcijas nav saprotams, kas noteiks informāciju, kura nepieciešama doktora grāda ieguvēju skaita noteikšanai. Ja minētās normas mērķis ir pateikt, ka informāciju par doktora grādu ieguvēju skaitu Izglītības un zinātnes ministrija iegūst no Valsts izglītības informācijas sistēmas, attiecīgās normas redakciju nepieciešams precizēt, lai tās jēga un mērķis būtu nepārprotami
	Ņemts vērā 
	1.3. izteikt 18.1 apakšpunktu šādā redakcijā:

“18.1 Informāciju, kura nepieciešama šo noteikumu 17.4. apakšpunktā minētā snieguma finansējuma aprēķināšanai nākamajam finansēšanas periodam, nosaka pēc augstskolu sniegtās informācijas zinātnes bāzes finansējuma aprēķināšanai līdz kārtējā gada 1. aprīlim. Informāciju par augstākās izglītības institūciju īstenoto radošo un māksliniecisko projektu finansējuma apmēru, augstākās izglītības institūcija iesniedz  Izglītības un zinātnes ministrijā līdz kārtējā gada 1. aprīlim saskaņā ar šo noteikumu 3. pielikuma I nodaļu. Informāciju par koledžas pētniecības projektu finansējuma apmēru koledža iesniedz Izglītības un zinātnes ministrijā līdz kārtējā gada 1. aprīlim saskaņā ar šo noteikumu 3. pielikuma II nodaļu. Informāciju, kura nepieciešama doktora grāda ieguvēju skaita noteikšanai Izglītības un zinātnes ministrija nosaka pēc augstskolas iesniegtās informācijas Valsts izglītības informācijas sistēmā. Minēto informāciju pārbauda zvērināts revidents, ko Izglītības un zinātnes ministrija izraudzījusies, izmantojot publisko iepirkumu”;



	5.
	Anotācija
	Tieslietu ministrija (14.09.2020. atzinums Nr. 1-9.1/952):

4.
Lūdzam precizēt anotāciju atbilstoši Instrukcijas Nr. 19 III nodaļai, ņemot vērā, ka noteikumu projekts attiecas ne tikai uz Izglītības un zinātnes ministriju un augstskolām, bet arī uz koledžām, pašvaldībām un zvērinātu revidentu, ko Izglītības un zinātnes ministrija izraudzījusies, izmantojot publisko iepirkumu, kā arī netieši – uz augstskolās un koledžās studējošiem .

Attiecīgi lūdzam precizēt arī anotācijas VII sadaļas 1. punktu.
	Ņemts vērā
	Precizēts Anotācijas  II sadaļa 1. punkts un VII sadaļas 1. punkts

	6.
	Anotācija
	Tieslietu ministrija (14.09.2020. atzinums Nr. 1-9.1/952):

5.
Lūdzam precizēt anotācijas II sadaļas 2. punktu atbilstoši Instrukcijas Nr. 19 22. punktam, ņemot vērā noteikumu projekta 1. punktā paredzētās izmaiņas un attiecīgi sniedzamajā informācijā atbilstoši noteikumu projekta 2. punktam. Papildus ir norādāms, vai attiecīgajai sabiedrības mērķgrupai noteikumu projekta tiesiskais regulējums maina tiesības un pienākumus, kā arī veicamās darbības, kas saistītas ar informācijas noteikšanu Valsts izglītības informācijas sistēmā.
Tieslietu ministrijas e-pasta atzinums (30.09.2020.):

Anotācijas II sadaļas 2. punktā norādīts, ka noteikumu projekta tiesiskais regulējums nemaina iesaistīto mērķgrupu tiesības un pienākumus. Vēršam uzmanību, ka Tieslietu ministrijas ieskatā sabiedrības mērķgrupu ietekmēs izmaiņas noteikumu projekta 1.2. un 1.3. apakšpunktā. Piemēram, ar noteikumu projekta 1.3. apakšpunktu tiek paredzēts, ka informāciju par augstākās izglītības institūciju īstenoto radošo un māksliniecisko projektu finansējuma apmēru, augstākās izglītības institūcija iesniedz Izglītības un zinātnes ministrijā līdz kārtējā gada 1. aprīlim saskaņā ar šo noteikumu 3. pielikuma I nodaļu. 
Ievērojot minēto, Tieslietu ministrija nevar piekrist, ka ar noteikumu projektu netiks mainītas tiesības un pienākumi. Līdz ar to, atkāroti lūdzam precizēt anotācijas II sadaļas 2. punktu atbilstoši Ministru kabineta 2009. gada 15. decembra instrukcijas Nr. 19 "Tiesību akta projekta sākotnējās ietekmes izvērtēšanas kārtība" (turpmāk – Instrukcija Nr. 19) 22. punktam.
	Ņemts vērā pēc būtības

22.09.2020. IZM organizēja sasakņošanas sanāksmi, kur piedalījās Latvijas Lielo pilsētu asociācijas un Latvijas Universitāšu asociācijas pārstāvji.
	Precizēts anotācijas II sadaļas 2. punkts
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