2. pielikums
Informatīvajam ziņojumam “Par jaunuzņēmumu ekosistēmas veicināšanas un attīstības pasākumiem”


Nepieciešamo līdzekļu aprēķins

Aprēķins balstās uz EM līdzšinējo sadarbību ar nevalstiskajām organizācijām, īstenojot sadarbības līgumus ar NVO 2018., un 2019. gadā, kas paredzēja kas paredzēja informatīvu semināru rīkošanu, datu apkopošanu un salīdzinājumu veikšanu, marketinga materiālu un publikāciju medijos sagatavošanu. 
Ievērojot iepriekš minēto, nepieciešamā atbalsta apmēra aprēķins ir:  2250 euro mēnesī 4 mēnešus (2250 x 4mēneši x organizācijas = 27 000 euro). Līdzīgu pasākumu izmaksas vidēji ir šādas: 
· līdz 1 000 euro informatīvu pasākumu rīkošanai (ieskaitot, tehnikas iegādi un nodrošinājumu, kā arī lektoru un moderatoru pakalpojumi); 
· līdz 2400 euro par datu apkopošanu un salīdzinājuma veikšanu;
· līdz 400 euro mēnesī administratīvas izmaksas aktivitāšu īstenošanai
· līdz 550 euro par vienas publikācijas izstrādi, ieskaitot raksta korektūru un tulkošanu svešvalodā,
· līdz 150 euro – vienas info grafikas sagatavošana
Katra NVO var izvēlēties, kādas jaunuzņēmumu ekosistēmu attīstošas pasākumus (un to kombinācijas) tā īstenos mērķa sasniegšanai un piešķirtā finansējuma ietvaros. Informāciju par plānotajiem pasākumiem katra NVO iesniedz EM, atbildot uz uzaicinājumu pieteikties attiecīgā valsts atbalsta saņemšanai. Atbalsta īstenošanas laikā NVO var mainīt pasākuma veidu, ja nemainās to atbilstība atbalsta saņemšanas kopējam mērķim.
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