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Ministru kabineta noteikumu projekta “Grozījumi Ministru kabineta 2010. gada 5. oktobra noteikumos Nr. 928 “Kārtība, kādā dibināmi valsts institūciju un pašvaldību apbalvojumi””

sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojums (anotācija)

	Tiesību akta projekta anotācijas kopsavilkums

	Mērķis, risinājums un projekta spēkā stāšanās laiks (500 zīmes bez atstarpēm)
	Atbilstoši Ministru kabineta 2009. gada 15. decembra instrukcijas Nr.19 „Tiesību akta projekta sākotnējās ietekmes izvērtēšanas kārtība” 5.1 punktā noteiktajam anotācijas kopsavilkumu nav nepieciešams aizpildīt.


	I. Tiesību akta projekta izstrādes nepieciešamība

	1.
	Pamatojums
	Izglītības un zinātnes ministrijas iniciatīva.

	2.
	Pašreizējā situācija un problēmas, kuru risināšanai tiesību akta projekts izstrādāts, tiesiskā regulējuma mērķis un būtība
	Pēdējo gadu laikā īpaši aktīvi attīstās mācību priekšmetu olimpiāžu kustības visā pasaulē. Viens no iemesliem ir nepieciešamība radīt pietiekamu piedāvājumu talantīgiem skolēniem, īpaši - gatavojoties pasaules olimpiādēm kā mācību priekšmeta augstākajām sacensībām. Piemēram, fizikas mācību priekšmetā notiek arī Āzijas fizikas olimpiāde un jau ceturto gadu - Eiropas fizikas olimpiāde, kurās piedalās no 30 līdz 50 valstu delegācijas. Nereti šīs sacensības valstu delegāciju veidošanā tiek izmantotas kā viens no atlases kritērijiem, lai noteiktu galīgo valsts skolēnu delegāciju, kas pārstāv valsti pasaules mērogā. Līdz ar to, lai gan visas šīs olimpiādes ir starptautiskas, tieši pasaules mēroga olimpiāde ir tas skolēnu akadēmisko sasniegumu sacensības līmenis, kurā nav ierobežota ne valstu dalība, ne sasniegumu novērtējums, jo sasniegumu līmeni nosaka katra dalībnieka absolūtais vērtējums visas pasaules skolēnu vidū.

Pašreiz saskaņā ar Ministru kabineta 2010.gada 5.oktobra noteikumiem Nr.928 "Kārtība, kādā dibināmi valsts institūciju un pašvaldību apbalvojumi" (turpmāk– Noteikumi) rodas situācija, ka Ministru kabineta balva var tikt piešķirta par sasniegumiem arī reģionālās olimpiādēs, kur ir ierobežojumi valstu delegāciju brīvai dalībai uz vienlīdzīgiem nosacījumiem, līdz ar to vienam skolēnam par sasniegumiem gan reģionālā, gan pasaules olimpiādē var tikt piešķirtas, piemēram, divas Ministru kabineta balvas. Lai nepārprotami nodrošinātu, ka Ministru kabineta balvas ietvaros tiek atzīti skolēni, kuriem ir augstākie sasniegumi mācību priekšmetu olimpiādēs ir paredzēts Noteikumu 37.1 apakšpunktu, 39.punktu un 45.punktu izteikt jaunā redakcijā, lai nepārprotami nodrošinātu, ka Ministru kabineta balvas ietvaros tiek atzīti sasniegumi, kuros ar vienlīdzīgām iespējām piedalās visas pasaules skolēnu delegācijas un atzīti  šajā līmenī augstākie sasniegumi. 
Apstiprinot "Grozījumus Ministru kabineta 2010. gada 5. oktobra noteikumos Nr. 928 "Kārtība, kādā dibināmi valsts institūciju un pašvaldību apbalvojumi"" situācija, ka pēc pašreiz spēkā esošā regulējuma skolēnam var tikt piešķirts Ministru kabineta Diploms, bet, stājoties spēkā jaunajam regulējumam, skolēns to vairs nesaņems neradīsies, jo sasniegumi tiek apkopoti viena gada laikā un līdz ar to ir pietiekams pārejas posms, nodrošinot, ka skolēnam Diploms tiek piešķirts par aktuālā gada perioda sasniegumiem. Ministru kabineta diploms kā apbalvojums līdz šim Latvijā ir piešķirts tikai pasaules mēroga olimpiāžu laureātiem, jo esošais regulējums par olimpiādes dalībvalstu skaitu un olimpiādes norisi klātienē līdz šim nav ļāvis reģionālām starptautiskajām olimpiādēm kvalificēties šīm minimālajām prasībām (dalībvalstu skaits, mācību priekšmeta saturs). Noteikumu grozījumi jau šobrīd paplašina Ministru kabineta balvas potenciālo saņēmēju loku, nodrošinot iespēju diplomu un balvu saņemt arī citu mācību priekšmetu (ne tikai STEM), kā arī attālinātās norises olimpiāžu dalībniekiem – laureātiem. Provizoriski līdz ar jauno regulējumu, diploma un balvas saņemšanai kvalificēsies arī ģeogrāfijas, ekonomikas, lingvistikas olimpiāžu dalībnieki jau 2021.gadā un ļaus apbalvot savstarpēji salīdzināmus izcilus valsts pārstāvju panākumus pasaulē. 

Vienlaikus visu olimpiāžu laureāti (gan pasaules, gan starptautisko reģionālo) saņem pašu olimpiāžu organizatoru apbalvojumus un piešķirtās balvas. Šie apbalvojumi tiek segti no Latvijas valsts iemaksātajām dalības maksām šajās olimpiādēs. Tieši organizatoru izsniegtie apbalvojumi (diplomi) ļauj dalībniekiem – laureātiem tos izmantot kā sertificētus sasniegumus atzīstošos dokumentus, stājoties ārvalstu augstskolās un jauna diploma veida ieviešana faktiski dublēs pēc satura jau piešķirtos apbalvojumus. Starptautiskajā praksē nav ierasta šāda nacionālu paralēlu apbalvojumu izsniegšana, to parasti aizstājot ar neformālu pasākumu organizēšanu, kas ietver tikšanās ar nozaru ministriem, vadošo augstskolu rektoriem, u.c. sabiedrības līderiem.
Noteikumu 41. punkts nosaka, ka diplomu un naudas balvu piešķir starptautisko mācību priekšmetu (matemātikas, fizikas, ķīmijas, informātikas, bioloģijas) olimpiāžu laureātiem, taču zem 45 valstu kritērija šobrīd klasificējās arī citas starptautiskās mācību priekšmetu olimpiādes, kurās skolēni iegūst augstus sasniegumus un pārstāv Latviju STEM jomā starptautiskā līmenī. Analizējot vairāku gadu datus par starptautisko olimpiāžu dalībvalstu skaitu jāsecina, ka olimpiādes, kurās piedalās 45 valstis ir augstākā līmeņa sacensības kādas pieejamas vispārējās izglītības iestāžu talantīgajiem skolēniem. 

Covid-19 dēļ klātienē šogad nenotika neviena no starptautiskajām mācību priekšmetu olimpiādēm, kurā bija paredzēts piedalīties skolēniem no Latvijas. Ņemot vērā Pasaules veselības organizācijas 2020. gada 11.marta paziņojumu, ka Covid-19 ir sasniegusi pandēmijas apmērus šī gada starptautiskās olimpiādes tika pārceltas tiešsaistes formātā, attiecīgajās dalībvalstīs skolēniem nodrošinot tehnisko aparatūru, lai ievērojot visus starptautiskos principus veiksmīgi tiktu nodrošināta olimpiāžu norise attālināti. Izvērtējot esošo situāciju pasaulē, pastāv iespēja, ka starptautiskās olimpiādes arī turpmāk varētu tikt organizētas šādā formātā.
"Grozījumi Ministru kabineta 2010.gada 5.oktobra noteikumos Nr. 928 "Kārtība, kādā dibināmi valsts institūciju un pašvaldību apbalvojumi"" tiks īstenoti Izglītības un zinātnes ministrijai piešķirto valsts budžeta līdzekļu ietvaros.
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