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Izziņa par atzinumos sniegtajiem iebildumiem par Ministru kabineta noteikumu projektu
“Noteikumi par numerācijas lietošanas tiesību ikgadējo valsts nodevu” (VSS-773)
I. Jautājumi, par kuriem saskaņošanā vienošanās nav panākta
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	Latvijas Informācijas un komunikācijas tehnoloģijas asociācija

	1.
	
	Iebilst pret valsts numerācijas nodevas attiecināšanu uz visiem numerācijas resursiem. Uzskatām, ka ir nepieciešams saglabāt spēkā esošo kārtību - numerācijas nodevu attiecināt tikai uz īsajiem kodiem, jo tas ir vienīgais numerācijas resurss Latvijā, kas ir pieejams ierobežotā apjomā.

Latvijā nepastāv numerācijas resursu trūkums. Atbilstoši Nacionālajam numerācijas plānam, fiksētas un mobilās telefonijas numerācijas indeksos “2” un “6” ir pieejami 20 miljoni numuru, kas desmitkārt pārsniedz iedzīvotāju skaitu valstī. Tāpat slēgtajos numerācijas diapazonos ir pieejami vairāki desmiti miljonu neizmantotu numuru. Līdz ar to, Latvijā nepastāv numerācijas resursu trūkums vai izsmelšanas risks, un nodevas attiecināšana uz visiem numuriem tikai ierobežos numerācijas resursu pieejamību.

Numerācijas resursi ir nepieciešami tam, lai elektronisko sakaru komersanti varētu nodrošināt pakalpojumus galalietotājiem. Aizvien biežāk numerācija tiek izmantota dažādu viedo pakalpojumu attīstībai. Numerācijas resursi sniedz ekonomisku labumu valsts tautsaimniecībai tikai tajā gadījumā, ja komersanti tos izmanto sakaru pakalpojumu nodrošināšanai.

Numerācijas nodevas attiecināšana uz visiem numerācijas resursiem atturēs elektronisko sakaru komersantus no numerācijas brīvas izmantošanas, un tādējādi arī kavēs elektronisko sakaru pakalpojumu tirgus attīstību. Atrodoties rezervēs, šie resursi pēc būtības ir bezvērtīgi, tādējādi tie nesniedz pievienoto vērtību tautsaimniecības attīstībai un neveicina inovācijas.

Turklāt norādām, ka nodevas aprēķināšanai ir nepieciešama aktuāla un precīza informācija no Sabiedrisko pakalpojumu regulēšanas komisijas (turpmāk – Regulators) par katram no komersantiem piešķirto numuru skaitu, uz kuriem ir piešķirtas numerācijas lietošanas tiesības. Taču, sadarbojoties ar Regulatoru jautājumos, kas skar elektroniskajiem sakaru komersantiem piešķirtās numerācijas lietošanas tiesības (tai skaitā anulējot numerācijas lietošanas tiesības atsevišķām numuru grupām), konstatēts, ka informāciju par piešķirtajām numerācijas lietošanas tiesībām, atsevišķos gadījumos Regulators pieprasa no paša komersanta, kā arī Latvijas Nacionālā arhīva. Tas norāda uz to, ka Regulatora rīcībā nav pilnīgas un precīzas informācijas par elektronisko sakaru komersantiem piešķirtajām numerācijas lietošanas tiesībām, lai to izmantotu šādas nodevas aprēķināšanai.
Papildus uzsveram, ka arī Eiropas Parlamenta un Padomes 2002. gada 7. marta direktīvas 2002/20/EK par elektronisko komunikāciju tīklu un pakalpojumu atļaušanu (atļauju izsniegšanas direktīva) preambulas 32. apsvērumā norādīts, ka maksām (šajā gadījumā – numerācijas nodevai) nevajadzētu kavēt novatorisku pakalpojumu un konkurences attīstību tirgū.
Līdz ar to iebilstam pret numerācijas nodevas plašāku piemērošanu, jo tas kavē inovatīvu pakalpojumu attīstību.
	Nav ņemts vērā.

Elektronisko sakaru likuma 58.panta pirmā daļa noteic, ka par numerācijas lietošanas tiesībām maksājama ikgadējā valsts nodeva (turpmāk – Nodeva), kuras likmes, maksāšanas kārtību un atvieglojumus nosaka Ministru kabinets. Nodeva būtu ieviešama visai numerācijai, kas ir noteikta Ministru kabineta 2015.gada 3.jūnija noteikumos Nr.367 “Nacionālais numerācijas plāns” (turpmāk – Nacionālais numerācijas plāns), izņemot starptautisko signalizācijas punktu kodu, kas nav Latvijas Republikas nacionālais ierobežotais resurss. Nodevas piemērošana visiem numerācijas veidiem atbilst arī Eiropas Parlamenta un Padomes 2018.gada 11.decembra direktīvas Nr.2018/1972/ES par Eiropas Elektronisko sakaru kodeksa izveidi 95.pantā noteiktajam, ka dalībvalstis var ļaut valsts regulatīvajām vai citām kompetentajām iestādēm uzlikt tādu maksājumu par tiesībām izmantot numerācijas resursus, kas atspoguļo nepieciešamību nodrošināt minēto resursu optimālu izmantošanu.
Ja Latvijas Republikas numerācijas izmantošana, tostarp numerācijas resursu lietu interneta (Internet of Things) un mašīnas-mašīnas (Machine-to-machine) sakaru (turpmāk abi kopā – IoT/M2M) pakalpojumu numuriem eksteritoriālai lietošanai, arī turpmāk būs bezmaksas, tas radīs nopietnu risku, ka ārvalstu elektronisko sakaru komersanti īsā laika periodā var izsmelt Latvijas Republikas numerācijas resursu, kurš ir Latvijas Republikas ierobežotais resurss. Lai mazinātu šādas situācijas iestāšanās iespējamību, ir nepieciešams noteikt Nodevu par numerācijas lietošanas tiesībām, tai skaitā, par Latvijas Republikas eksteritoriālās numerācijas izmantošanu. Savukārt, lai ievērotu Lisabonas Līgumā, ar ko groza Līgumu par Eiropas Savienību un Eiropas Kopienas dibināšanas līgumu
, noteikto vienlīdzības principu, attiecīgi Nodeva ir piemērojama arī par IoT/M2M iekšzemes izmantošanai paredzētiem numuriem. Savukārt, ja netiks ievesta Nodeva par publiskā mobilā telefonu tīkla un publiskā fiksētā telefonu tīkla numuriem, Latvijas Republikas elektronisko sakaru komersanti turpinās izmantot publiskā mobilā telefonu tīkla un publiskā fiksētā telefonu tīkla numurus IoT/M2M pakalpojumu sniegšanai.

Ievērojot iepriekš minēto, numerācijas resursa eksteritoriāla izmantošana radīs risku, ka lēto, bet Latvijas Republikas gadījumā – bezmaksas numerāciju sāks izmantot ārvalstu elektronisko sakaru komersanti un numerācija tiks aizvien biežāk izmantota neefektīvi, tostarp, arī krāpnieciskos nolūkos.

Elektronisko sakaru komersantam, lai nodrošinātu elektronisko sakaru pakalpojumus, ir nepieciešami numerācijas resursi, kurus elektronisko sakaru komersants izmanto savā komercdarbībā. Sniedzot pakalpojumus, elektronisko sakaru komersants gūst peļņu, savukārt, ja elektronisko sakaru komersants neizmanto tā rīcībā esošos numerācijas resursus un, ja neizmantotie numerācijas resursi atrodas elektronisko sakaru komersanta rīcībā, tad šie resursi netiek lietderīgi izmantoti. Līdz ar to Nodevas ieviešana nekādā gadījumā nerada papildu šķēršļus inovatīvu pakalpojumu attīstībai. 

Ievērojot, ka izteiktais iebildums ir pretrunā Ministru kabineta 2020.gada 26.maija sēdes protokollēmuma (prot. Nr.36, 25.§) 3.punktam, kas paredz izstrādāt regulējumu ikgadējās valsts nodevas piemērošanai visai numerācijai, kas ir noteikta Nacionālajā numerācijas plānā, iebildums nav ņemts vērā.
	
	

	2.
	
	Kā jau vairākkārt iepriekš esam uzsvēruši dažādu atbildīgo valsts institūciju organizētajās sanāksmēs, krāpniecība, izmantojot numerāciju, visbiežāk izpaužas kā mākslīgas noslodzes radīšana uz citu valstu paaugstinātas maksas numuriem vai arī izsaukumu maršrutēšana no ne-EEZ valstīm ar numuru pārveidošanu par ES/EEZ valstu numuriem ar regulētajiem (lētākiem) starpsavienojumu tarifiem. Šādi krāpniecības veidi galvenokārt ietekmē starpoperatoru norēķinus, bet nerada tiešus vai būtiskus zaudējumus elektronisko sakaru pakalpojumu galalietotājiem. Numerācijas nodevas plašāka piemērošana neveicinās krāpniecības apkarošanu. Numerācijas nodevas attiecināšana uz visiem numerācijas resursiem radīs administratīvo slogu un apgrūtinājumu vienīgi lielākajiem sakaru komersantiem, kuri arī izmanto lielāko numerācijas apjomu, jo numerācijas nodeva dažu centu apmērā par numuru neatturēs krāpniekus no numerācijas lietošanas tiesību iegūšanas arī likumīgā ceļā, jo iespējamie ieguvumi no krāpniecības ir daudz lielāki. Bez tam, numerācijas krāpniecība nereti tiek īstenota izmantojot citiem komersantiem piešķirto numerāciju vai arī nevienam nepiešķirtu numerāciju. Numerācijas nodevas piemērošana godprātīgiem komersantiem, turklāt Latvijā, nepalīdzēs novērst krāpniecības riskus, kas rodas izmantojot starptautiskās noslodzes tranzītu.


	Nav ņemts vērā.

Ar Nodevas ieviešanu nav iespējams pilnībā novērst krāpniecību, kas veikta, izmantojot numerāciju (turpmāk – krāpniecība), bet ir iespējams būtiski ierobežot krāpniecības un nepareizas numerācijas izmantošanas gadījumus, kuri saistīti ar numerācijas resursu eksportu, proti, gan Latvijas Republikas publiskā telefonu tīkla numuru pārdošanu ārzemēs, gan arī šīs numerācijas izmantošanu krāpnieciskos nolūkos. Nodevas ieviešana nav vienīgais krāpniecības novēršanas risinājums, tomēr jāņem vērā, ka Nodevas ieviešana palīdzēs ierobežot tos krāpniecības gadījumus, kad elektronisko sakaru komersants numerācijas resursus jau sākotnēji pieprasa ar nodomu veikt krāpnieciskās darbības, izmantojot numerāciju.

Neskatoties uz to, ka numerācijas resursus var pieprasīt arī Eiropas Savienībā reģistrēts elektronisko sakaru komersants, tomēr jāņem vērā, ka saskaņā ar Nacionālo numerācijas plānu numerācijas resursus ir jāizmanto izsaukumiem valsts robežās. Praksē ir bijuši gadījumi, kad elektronisko skaru komersants ir tālāk nodevis numerācijas resursus citam elektronisko sakaru komersantam, par to neinformējot Regulatoru atbilstoši normatīvo aktu prasībām
, tai skaitā, ārvalstu elektronisko sakaru komersantam (numerācijas eksports). Piemēram, Latvijas Republikas numerācijas resursi bieži vien tiek izmantoti mobilā telefona aplikācijās, jo šī numerācija ir bez maksas, kas būtiski palielina krāpniecības vai nepareizas numerācijas izmantošanas risku. Tāpat ieviešot Nodevu, Latvijas Republikas numerācija būs mazāk pievilcīga ārvalstu elektronisko sakaru komersantiem kā nelegālā eksporta objekts.

Nodevas ieviešana mazinās Latvijas Republikas numerācijas izmantošanu noziedzīgiem mērķiem. Krāpniecisko darbību rezultātā vairākkārtēji ir nobloķēti Latvijas Republikas astoņu ciparu numerācijas bloki izsaukumiem no ārvalstīm, kā arī ir bijis gadījums, kad uz īsu laiku ticis nobloķēts Latvijas Republikas valsts kods (371).
	
	

	3.
	
	Vēlamies uzsvērt, ka  jautājums par numerācijas nodevas attiecināšanu uz visiem numerācijas resursiem Latvijā nevar tikt skatīts atrauti no regulēšanas nodevas un citiem obligātiem publiskiem maksājumiem, ko veic elektronisko sakaru komersanti. Numerācijas nodevas palielināšanas vai plašākas piemērošanas gadījumā attiecīgi jāvērtē iespēja samazināt regulēšanas valsts nodevu, lai novērstu regulatīvā un nodokļu sloga nepamatotu pieaugumu, kā arī neradītu šķēršļus sakaru nozares konkurētspējai. Elektronisko sakaru komersanti ik gadus atbilstoši likuma prasībām veic arī ievērojamus maksājumus par elektromagnētiskās saderības uzraudzību, kas citās valstīs tiek ietverts regulēšanas nodevā, nevis atsevišķi izdalīts maksājums konkrētam adresātam. Tāpat jāņem vērā, ka nodokļu un nodevu sloga pieaugums elektronisko sakaru komersantiem rada spiedienu uz pakalpojumu cenu pieaugumu pakalpojumu galalietotājiem.

Ņemot vērā iepriekšminēto, lūdzam pārskatīt piedāvāto risinājumu par numerācijas nodevas attiecināšanu uz visiem Nacionālā numerācijas plāna numuriem, saglabājot spēkā esošos kārtību.
Elektroniskā saskaņošana (22.10.2020.)
Latvijas Informācijas un komunikācijas tehnoloģijas asociācija (LIKTA) informējam, ka turpina uzturēt iepriekš paustos iebildumus par MK noteikumu projektu “Noteikumi par numerācijas lietošanas tiesību ikgadējo valsts nodevu”.
	Nav ņemts vērā.

Elektronisko sakaru likums neparedz maksu par radiofrekvenču lietošanas tiesībām. Minētais maksājums par elektromagnētiskās saderības uzraudzību nav maksa par radiofrekvenču spektra lietošanas tiesībām jeb par ierobežoto resursu izmantošanu un to nevar vērtēt kopsakarā ar Nodevas ieviešanu. Elektromagnētiskās saderības uzraudzība ir pakalpojums, kuru sniedz valsts akciju sabiedrība “Elektroniskie sakari” un maksa par saņemtajiem elektromagnētiskās saderības nodrošināšanas pakalpojumiem atbilstoši Ministru kabineta apstiprinātajam cenrādim
 tiek ieskaitīta valsts akciju sabiedrības “Elektroniskie sakari” kontā. Atšķirībā no maksas par saņemtajiem elektromagnētiskās saderības nodrošināšanas pakalpojumiem, plānotais Nodevas maksājums ir par ierobežotajiem resursiem un tiks ieskaitīts valsts budžetā. Vienlaicīgi vēršam uzmanību, ka visiem elektronisko sakaru komersantiem ir iespēja atteikties no neefektīvi izmantotajiem numerācijas resursiem, tādējādi būtiski samazinot maksājamās Nodevas apmēru.

Nav ņemts vērā.
Skatīt noteikumu projekta izziņas 1. - 3.punkta komentārus.
	
	

	Latvijas darba devēju konfederācija

	4.
	
	Iebilst pret valsts numerācijas nodevas attiecināšanu uz visiem numerācijas resursiem un norādām, ka ir nepieciešams saglabāt spēkā esošo kārtību - numerācijas nodevu attiecināt tikai uz īsajiem kodiem, jo tas ir vienīgais numerācijas resurss Latvijā, kas ir pieejams ierobežotā apjomā. 

Latvijā nepastāv numerācijas resursu trūkums. Atbilstoši Nacionālajam numerācijas plānam, fiksētas un mobilās telefonijas numerācijas indeksos “2” un “6” ir pieejami 20 miljoni numuru, kas desmitkārt pārsniedz iedzīvotāju skaitu valstī. Tāpat ‘slēgtajos’ numerācijas diapazonos ir pieejami vairāki desmiti miljonu neizmantotu numuru. Līdz ar to Latvijā nepastāv numerācijas resursu trūkums vai izsmelšanas risks, un nodevas attiecināšana uz visiem numuriem tikai ierobežos numerācijas resursu pieejamību.

Numerācijas resursi ir nepieciešami tam, lai elektronisko sakaru komersanti varētu nodrošināt pakalpojumus galalietotājiem. Aizvien biežāk numerācija tiek izmantota dažādu viedo pakalpojumu attīstībai. Numerācijas resursi sniedz ekonomisku labumu valsts tautsaimniecībai tikai tajā gadījumā, ja komersanti tos izmanto sakaru pakalpojumu nodrošināšanai.

Numerācijas nodevas attiecināšana uz visiem numerācijas resursiem atturēs elektronisko sakaru komersantus no numerācijas brīvas izmantošanas, un tādējādi arī kavēs elektronisko sakaru pakalpojumu tirgus attīstību. Atrodoties valsts ‘rezervēs’, šie resursi pēc būtības ir bezvērtīgi, tādējādi tie nesniedz pievienoto vērtību tautsaimniecības attīstībai un neveicina inovācijas.

Arī Eiropas Parlamenta un Padomes 2002. gada 7. marta direktīvas 2002/20/EK par elektronisko komunikāciju tīklu un pakalpojumu atļaušanu (atļauju izsniegšanas direktīva) preambulas 32. apsvērumā norādīts, ka maksām (šajā gadījumā – numerācijas nodevai) nevajadzētu kavēt novatorisku pakalpojumu un konkurences attīstību tirgū. Tādējādi šāds solis 18 gadus pēc direktīvas pieņemšanas ir pretrunā direktīvas mērķim un garam. 
Līdz ar to iebilstam pret numerācijas nodevas plašāku piemērošanu, jo tas kavē pakalpojumu attīstību un inovācijas. 

Kā jau vairākkārt konstatēts un apspriests dažādu atbildīgo valsts institūciju organizētajās sanāksmēs, krāpniecība, izmantojot numerāciju, visbiežāk izpaužas kā mākslīgas noslodzes radīšana uz citu valstu paaugstinātas maksas numuriem vai arī izsaukumu maršrutēšana no ne-EEZ valstīm ar numuru pārveidošanu par ES/EEZ valstu numuriem ar regulētajiem (lētākiem) starpsavienojumu tarifiem. Šādi krāpniecības veidi galvenokārt ietekmē starpoperatoru norēķinus, bet nerada tiešus vai būtiskus zaudējumus elektronisko sakaru pakalpojumu galalietotājiem. Numerācijas nodevas ieviešana visiem numuriem neveicinās krāpniecības apkarošanu. Numerācijas nodevas attiecināšana uz visiem numerācijas resursiem radīs administratīvo slogu un apgrūtinājumu vienīgi lielākajiem sakaru komersantiem, kuri arī izmanto lielāko numerācijas apjomu. Numerācijas nodeva dažu centu apmērā par numuru neatturēs krāpniekus no numerācijas lietošanas tiesību iegūšanas arī likumīgā ceļā, jo iespējamie ieguvumi no krāpniecības ir daudz lielāki. Bez tam, numerācijas krāpniecība nereti tiek īstenota izmantojot citiem komersantiem piešķirto numerāciju vai arī nevienam nepiešķirtu numerāciju. Numerācijas nodevas piemērošana godprātīgiem komersantiem, turklāt Latvijā, nepalīdzēs novērst krāpniecības riskus, kas rodas izmantojot starptautiskās noslodzes tranzītu. 

Covid-19 izraisītās pandēmijas un nenoteiktības laikā publiskajā telpā valdības pārstāvji vairākkārt ir apliecinājuši, ka šobrīd ir svarīgi saglabāt biznesa vidi
 un “radīt iespējas uzņēmējiem tikt pie finanšu līdzekļiem”,
 nevis palielināt nodokļu slogu, ieviešot jaunas nodevas vai paplašinot esošo tvērumu. Jaunas nodevas ieviešana šajā situācijā rada bīstamu iespaidu un precedentu, kad vārdi un solījumi nesakrīt ar darbiem. Krīzes apstākļos ir vairāk nekā būtiski veicināt privātpersonu uzticību valstij, lai to vienoti pārvarētu. 

Nodevas ieviešanas aizstāvji atsaucas uz citu valstu pieredzi, kur numerācijas nodeva ir regulējošo iestāžu darbības finansējuma avots. Latvijā situācija ir citāda. Elektronisko sakaru komersanti ik gadus atbilstoši likuma prasībām veic arī ievērojamus maksājumus par elektromagnētiskās saderības uzraudzību, kas citās valstīs tiek ietverts regulēšanas nodevā, nevis atsevišķi izdalīts maksājums konkrētam adresātam. Tādēļ numerācijas nodevas palielināšanas vai plašākas piemērošanas gadījumā attiecīgi jāsamazina regulēšanas valsts nodeva vai citi obligātie maksājumi, lai novērstu regulatīvā un nodokļu sloga nepamatotu pieaugumu, kā arī neradītu šķēršļus sakaru nozares konkurētspējai.

Tāpat jāņem vērā, ka nodokļu un nodevu sloga, kā arī citu valsts obligāto pienākumu pieaugums elektronisko sakaru komersantiem rada spiedienu uz pakalpojuma izmaksām, kas konkurējošos tirgos ar efektīvām izmaksām parasti rada spiedienu cenu pieaugumu pakalpojumu galalietotājiem.

Elektroniskā saskaņošana (22.10.2020.)
Latvijas Darba devēju konfederācija (LDDK) ir izskatījusi saskaņošanai atsūtīto Ministru kabineta noteikumu projektu “Noteikumi par numerācijas lietošanas tiesību ikgadējo valsts nodevu”, tā sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojumu (anotāciju) un informē, ka uztur Izziņas 4.punktā iekļauto iebildumu. LDDK nevar piekrist Izziņā no 1.-3.punktam ietvertajiem komentāriem.
	Nav ņemts vērā.
Skatīt noteikumu projekta izziņas 1. - 3.punkta komentārus.
Nav ņemts vērā.
Skatīt noteikumu projekta izziņas 1. - 3.punkta komentārus.

	
	


Informācija par starpministriju (starpinstitūciju) sanāksmi vai elektronisko saskaņošanu

	Datums
	Elektroniskā saskaņošana 2020.gada 22.oktobris, 2020.gada 1.novembris. 2020.gada 5.novembris

	
	

	Saskaņošanas dalībnieki 
	Tieslietu ministrija, Finanšu ministrija, Ekonomikas ministrija, Veselības ministrija, Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrija, Latvijas Darba devēju konfederācija, Sabiedrisko pakalpojumu regulēšanas komisija 



	
	
	

	Saskaņošanas dalībnieki izskatīja šādu ministriju (citu institūciju) iebildumus


	
	Finanšu ministrija, Tieslietu ministrija, Latvijas Informācijas un komunikācijas asociācija, Latvijas Darba devēju konfederācija 

	Ministrijas (citas institūcijas), kuras nav ieradušās uz sanāksmi vai kuras nav atbildējušas uz uzaicinājumu piedalīties elektroniskajā saskaņošanā                                                           

	             

	
	


II. Jautājumi, par kuriem saskaņošanā vienošanās ir panākta
	Nr. p.k.
	Saskaņošanai nosūtītā projekta redakcija (konkrēta punkta (panta) redakcija)
	Atzinumā norādītais ministrijas (citas institūcijas) iebildums, kā arī saskaņošanā papildus izteiktais iebildums par projekta konkrēto punktu (pantu)
	Atbildīgās ministrijas norāde par to, ka iebildums ir ņemts vērā, vai informācija par saskaņošanā panākto alternatīvo risinājumu
	Projekta attiecīgā punkta (panta) galīgā redakcija

	1
	2
	3
	4
	5

	
	Finanšu ministrija

	1.
	
	Atbilstoši Elektronisko sakaru likuma 58.panta pirmajai daļai ikgadējo valsts nodevu maksā par numerācijas lietošanas tiesībām. Savukārt noteikumu projekta 2.punkts nosaka, ka valsts nodevu maksā, ne tikai par komersantam piešķirtajām numerācijas lietošanas tiesībām, bet arī par tādu numuru, kas komersanta elektronisko sakaru tīklā ir pārvietots no cita elektronisko sakaru komersanta. Lai izprastu, vai noteikumu projektā iekļautais nepaplašina deleģējumā noteikto, lūdzam sniegt skaidrojumu noteikumu projekta anotācijā, vai šādi pārvietotie numuri tiek pārvietoti uz īsu laiku, kādos gadījumos notiek šāda pārvietošana un vai numura pārvietošanas gadījumā komersantam tiek piešķirtas tiesības uz šo laiku lietot pārvietoto numuru (ar kādu mērķi var tikt pārvietots numurs), proti, vai komersantam uz konkrētiem numuriem piešķirtās lietošanas tiesības pāriet uz to komersantu, kuram šie konkrētie numuri tiek pārvietoti vai konkrēto numuru piešķirtās lietošanas tiesības paliek iepriekšējam elektronisko sakaru komersantam. 

Elektroniskā saskaņošana (22.10.2020.)
Attiecībā uz valsts nodevas piemērošanu norādām, ka izziņas II sadaļas 1.punktā, kā arī noteikumu projekta anotācijā attiecībā uz Finanšu ministrijas izteikto iebildumu (FM š.g. 5.oktobra atzinuma Nr. 12/A-28/5238 1.iebildums) ir norādīts, ka “galalietotājs tam lietošanā nodoto numuru var pārvietot neierobežotu reižu skaitu un uz nenoteiktu laiku uz cita elektronisko sakaru komersanta publisko elektronisko sakaru tīklu. Tas nozīmē, ka numuri var tikt pārvietoti uz cita elektronisko sakaru komersanta publisko elektronisko sakaru tīklu gan uz īsu laiku (piemēram, daži mēneši), gan uz ilgu laiku (piemēram, vairākiem gadiem). Šajā gadījumā Regulatora piešķirtās numerācijas lietošanas tiesības saglabājas tam elektronisko sakaru komersantam, kuram Regulators tās ir piešķīris, savukārt elektronisko sakaru pakalpojumu nodrošina tas elektronisko sakaru komersants, uz kura publisko elektronisko sakaru tīklu ir pārvietots attiecīgais numurs.”

Lūdzam noteikumu projekta anotācijā sniegto informāciju papildināt, norādot, saskaņā ar kādu tiesību normu lietošanā nodoto numuru var pārvietot neierobežotu reižu skaitu un uz nenoteiktu laiku uz cita elektronisko sakaru komersanta publisko elektronisko sakaru tīklu. 

Ņemot vērā anotācijā iekļauto iepriekš norādīto informāciju, ja, nododot lietošanā numuru citam komersantam, numura lietošanas tiesības joprojām paliek tam komersantam, kuram Regulators tās ir piešķīris, un, ievērojot, ka atbilstoši Elektronisko sakaru likuma 58.panta pirmajai daļai ikgadējo valsts nodevu maksā par numerācijas lietošanas tiesībām, rodas jautājums, vai šajā gadījumā valsts nodevas maksāšanas pienākumam nebūtu jāpaliek komersantam, kuram ir piešķirtas numerācijas lietošanas tiesības. Savukārt vērtējot numuru pārvietošanas gadījumus pēc būtības, tomēr nav skaidrs, vai, nododot numuru lietošanā citam komersantam, šāds darījums tomēr nav klasificējams kā numuru lietošanas tiesību pārņemšana, līdz ar to arī radot valsts nodevas samaksas pienākumu jaunajam komersantam. 

Ņemot vērā norādīto, lūdzam vēlreiz izvērtēt tiesisko regulējumu attiecībā uz valsts nodevas par numerācijas lietošanas tiesībām piemērošanu, kā arī detalizētāk lūgto skaidrot anotācijā.
	Ņemts vērā.
Ņemts vērā.

	Papildināts noteikumu projekta anotācijas I sadaļas 2.punkts:
“Galalietotājs tam lietošanā nodoto numuru var pārvietot neierobežotu reižu skaitu un uz nenoteiktu laiku uz cita elektronisko sakaru komersanta publisko elektronisko sakaru tīklu. Tas nozīmē, ka numuri var tikt pārvietoti uz cita elektronisko sakaru komersanta publisko elektronisko sakaru tīklu gan uz īsu laiku (piemēram, daži mēneši), gan uz ilgu laiku (piemēram, vairākiem gadiem). Šajā gadījumā Regulatora piešķirtās numerācijas lietošanas tiesības saglabājas tam elektronisko sakaru komersantam, kuram Regulators tās ir piešķīris, savukārt elektronisko sakaru pakalpojumu nodrošina tas elektronisko sakaru komersants uz kura publisko elektronisko sakaru tīklu ir pārvietots attiecīgais numurs.”
Papildināts noteikumu projekta anotācijas I sadaļas 2.punkts:
“Elektronisko sakaru likuma (ESL) 1.panta 32.punkts nosaka terminu - numura saglabāšanas pakalpojums, definējot to kā pakalpojumu, kas dod iespēju galalietotājam neatkarīgi no elektronisko sakaru komersanta saglabāt tam lietošanā nodoto numuru, pie kam nenosakot kādus ierobežojumus elektronisko sakaru komersanta jeb pakalpojuma sniedzēja maiņas skaitam. Lai nodrošinātu saglabāto numuru aprites uzskaiti, elektronisko sakaru komersantam saskaņā ar ESL 19.panta pirmās daļas 14.punktu Ministru kabineta noteiktajā kārtībā ir pienākums nodrošināt valsts akciju sabiedrību "Elektroniskie sakari" ar informāciju par tiem galalietotāja lietošanā nodotajiem numuriem, kurus galalietotājs ir saglabājis, saņemot numura saglabāšanas pakalpojumu. Galalietotājam lietošanā piešķirtā numura saglabāšanas pakalpojuma regulējums ir noteikts Regulatora padomes  2015.gada 3.decembra lēmumā Nr.1/19 “Numura saglabāšanas pakalpojuma nodrošināšanas noteikumi”.
Vienlaikus skaidrojam, ka saskaņā ar ESL 47.panta pirmo daļu Regulators nosaka kārtību, kādā tiek veikta numerācijas lietošanas tiesību piešķiršana, pagarināšana, anulēšana un tālāknodošana.  Šeit atzīmējams, ka tieši tālāknodošana ir saistīta ar numerācijas lietošanas tiesību tālāknodošanu, ko elektronisko sakaru komersants var veikt vienu reizi, pie kam nododot lietošanas tiesības Regulatora padomes 2015.gada 3.dembra lēmuma Nr.1/18  “Noteikumi par numerācijas lietošanas tiesībām” noteiktajā kārtībā un saskaņā ar šī lēmuma 35.punktu komersants var tālāk nodot citam komersantam Regulatora piešķirtās numerācijas lietošanas tiesības uz numuriem, kas nav nodoti lietošanā galalietotājiem.
Ievērojot minēto regulējumu, secināms, ka numura saglabāšanas pakalpojums un numerācijas lietošanas tiesību tālāknodošana ir divi dažādi procesi, kas vērsti uz dažādu mērķu sasniegšanu un minētais regulējums neparedz numura saglabāšanas pakalpojuma ietvaros tālāk nodot numerācijas lietošanas tiesības.”

	2.
	3. Nodevu aprēķina par katru numuru, uz kuru ir piešķirtas numerācijas lietošanas tiesības, vai kurš ir pārvietots uz elektronisko sakaru komersanta publisko elektronisko sakaru tīklu,.. 


	No noteikumu projekta 3.punktā iekļautās redakcijas izriet, ka komersants var izvēlēties, par ko maksāt valsts nodevu, proti, vai par katru numuru, uz kuru ir piešķirtas numerācijas lietošanas tiesības, vai par numuru, kurš ir pārvietots uz elektronisko sakaru komersanta publisko elektronisko sakaru tīklu. Ņemot vērā minēto un to, ka valsts nodeva ir obligāts maksājums valsts budžetā, lūdzam precizēt 3.punkta redakciju tā, lai ir nepārprotami skaidrs, ka valsts nodevu maksā tas elektronisko sakaru komersants, uz kura elektronisko sakaru tīklu ir pārvietots numurs, kā arī ņemt vērā to, ka komersants nevar izvēlēties, vai maksāt vai nemaksāt valsts nodevu par piešķirtajām numerācijas lietošanas tiesībām.
	Ņemts vērā.
Precizēts noteikumu projekta 3.punkts.
	3. Nodevu aprēķina par katru numuru, uz kuru ir piešķirtas numerācijas lietošanas tiesības, un par katru numuru, kurš ir pārvietots uz elektronisko sakaru komersanta publisko elektronisko sakaru tīklu,…

	3.
	6. Elektronisko sakaru komersants reizi ceturksnī līdz tam sekojošā mēneša pēdējam datumam ieskaita valsts nodevu valsts budžeta ieņēmumu kontā Valsts kasē un iesniedz numerācijas lietošanas tiesību ikgadējās valsts nodevas deklarāciju Valsts ieņēmumu dienestā atbilstoši nodokļu maksātāja reģistrācijas vietai.


	Noteikumu projekta 6.punkts nosaka, ka elektronisko sakaru komersants reizi ceturksnī līdz tam sekojošā mēneša pēdējam datumam ieskaita valsts nodevu valsts budžeta ieņēmumu kontā Valsts kasē un iesniedz numerācijas lietošanas tiesību ikgadējās valsts nodevas deklarāciju Valsts ieņēmumu dienestā atbilstoši nodokļu maksātāja reģistrācijas vietai.
Saskaņā ar Ministru kabineta 2017.gada 26.septembra sēdes protokola Nr.48, 44.§ 3.punktu, lai mazinātu administratīvo slogu nodokļu  maksātājiem un nodrošinātu iespēju vairākus nodokļu maksājumus, kā arī valsts nodevu par numerācijas lietošanas tiesībām vienotajā nodokļu kontā samaksāt vienā maksājumā, Finanšu ministrijai, Ekonomikas ministrijai, Labklājības ministrijai, Satiksmes ministrijai un Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrijai tika uzdots izvērtēt kompetencē esošos normatīvos aktus un pārskatīt nodokļu deklarāciju iesniegšanas un nodokļu (t. sk. valsts nodevas par numerācijas lietošanas tiesībām) maksāšanas termiņus, un vienlaikus ar nākamajiem grozījumiem attiecīgajos normatīvajos aktos, bet ne vēlāk kā līdz 2018.gada 1.martam, iesniegt izskatīšanai Ministru kabinetā normatīvo aktu projektus, kas paredz, ka:

1. regulāri maksājamie (t.i., reizi mēnesī, reizi ceturksnī un reizi pusgadā maksājamie) Valsts ieņēmumu dienesta administrētie nodokļi un valsts nodeva par numerācijas lietošanas tiesībām budžetā ir samaksājama ne vēlāk kā līdz pārskata iesniegšanas mēneša 23.datumam. Mēneša 23.datums ir vienotais regulāri maksājamo nodokļu un valsts nodevas par numerācijas lietošanas tiesībām maksāšanas gala termiņš;

2. regulāri iesniedzamās (t.i., reizi mēnesī, reizi ceturksnī un reizi pusgadā iesniedzamās) nodokļu deklarācijas un numerācijas lietošanas tiesību ikgadējās valsts nodevas deklarācija nodokļu administrācijai iesniedzamas pirms nodokļu un valsts nodevas par numerācijas lietošanas tiesībām maksāšanas gala termiņa, nodokļu deklarācijas un numerācijas lietošanas tiesību ikgadējās valsts nodevas deklarācijas iesniegšanas termiņu nosakot ne mazāk kā trīs dienas pirms vienotā nodokļu un numerācijas lietošanas tiesību ikgadējās valsts nodevas maksāšanas gala termiņa iestāšanās.

Atbilstoši likuma “Par nodokļiem un nodevām” 23.1panta pirmās daļas 13.punktam (redakcijā, kas stāsies spēkā ar 2021.gada 1.janvāri) nodokļu maksātājs vienotajā nodokļu kontā iemaksās valsts nodevu par numerācijas lietošanas tiesībām.

Norādām, ka, ievērojot Ministru kabineta 2017.gada 26.septembra sēdes protokola Nr.48, 44.§ 3.punktu, Ministru kabinets 2018.gada 3.aprīlī pieņēma noteikumus Nr.198 “Grozījums Ministru kabineta 2009.gada 11.augusta noteikumos Nr.892 “Noteikumi par numerācijas lietošanas tiesību ikgadējo valsts nodevu””, kas paredz, ka no 2021.gada 1.janvāra elektronisko sakaru komersants reizi ceturksnī līdz ceturksnim sekojošā mēneša divdesmitajam datumam iesniedz Valsts ieņēmumu dienestā deklarāciju un līdz ceturksnim sekojošā mēneša divdesmit trešajam datumam iemaksā nodevu vienotajā nodokļu kontā.

Ministru kabineta 2009.gada 11.augusta noteikumi Nr.892 “Noteikumi par numerācijas lietošanas tiesību ikgadējo valsts nodevu”, kā to paredz noteikumu projekta 15.punkts, zaudēs spēku pēc noteikumu projekta pieņemšanas Ministru kabinetā. Ņemot vērā to, ka Ministru kabineta 2009.gada 11.augusta noteikumi Nr.892 “Noteikumi par numerācijas lietošanas tiesību ikgadējo valsts nodevu” zaudēs spēku, regulējums par numerācijas lietošanas tiesību ikgadējās valsts nodevas deklarācijas iesniegšanu un valsts nodevas maksāšanu ir iekļaujams noteikumu projektā, ievērojot Ministru kabineta 2017.gada 26.septembra sēdes protokola Nr.48, 44.§ 3.punktu.

           Likuma “Par nodokļiem un nodevām” 15.panta pirmās daļas 3.punktā ir noteikts, ka viens no nodokļu maksātāju vispārīgiem pienākumiem ir iesniegt nodokļu administrācijai elektroniska dokumenta veidā šajā likumā vai konkrēto nodokļu likumos paredzētās nodokļu deklarācijas un informatīvās deklarācijas normatīvajos aktos noteiktajos termiņos. Fiziskajām personām, kas neveic saimniecisko darbību, ir izvēles tiesības iesniegt nodokļu deklarācijas un informatīvās deklarācijas elektroniska dokumenta veidā vai papīra dokumenta veidā. Nodokļu maksātāji, iesniedzot Valsts ieņēmumu dienestam nodokļu deklarācijas un informatīvās deklarācijas elektroniska dokumenta veidā, izmanto Valsts ieņēmumu dienesta elektroniskās deklarēšanas sistēmu. 

Ņemot vērā minēto, kā arī lai nodrošinātu vienotā nodokļu konta ieviešanu un Ministru kabineta 26.septembra sēdes protokola Nr.48, 44.§ 3.punktā dotā uzdevuma izpildi, noteikumu projekta 6.punktā ietvertajam regulējumam, sākot ar 2021.gada 1.janvāri, jāparedz šāda redakcija: 

“6. Elektronisko sakaru komersants reizi ceturksnī līdz ceturksnim sekojošā mēneša divdesmitajam datumam iesniedz Valsts ieņēmumu dienestā numerācijas lietošanas tiesību ikgadējās valsts nodevas deklarāciju un līdz ceturksnim sekojošā mēneša divdesmit trešajam datumam iemaksā valsts nodevu vienotajā nodokļu kontā.”

Papildus norādām, ka šobrīd spēkā esošo Ministru kabineta 2009.gada 11.augusta noteikumu Nr.892 “Noteikumi par numerācijas lietošanas tiesību ikgadējo valsts nodevu” 2.pielikumā “Numerācijas lietošanas tiesību ikgadējās valsts nodevas deklarācija” ir sniegta informācija, kas norādāma numerācijas lietošanas tiesību ikgadējās valsts nodevas deklarācijā, līdz ar to lūdzam noteikumu projektā noteikt, kāda informācija ir iesniedzama numerācijas lietošanas tiesību ikgadējās valsts nodevas deklarācijā arī turpmāk.

Elektroniskā saskaņošana (22.10.2020.)
Papildus informējam, ka saskaņojam noteikuma projektu attiecībā uz nodevas maksāšanu vienotajā nodokļu kontā (noteikumu projekta 6.punkts), ja tiek paredzēts, ka Ministru kabineta noteikumi “Noteikumi par numerācijas lietošanas tiesību ikgadējo valsts nodevu” stāsies spēkā 2021.gada 1.janvārī (Finanšu ministrijas š.g. 5.oktobra atzinuma Nr. 12/A-28/5238 3.iebildums).
	Ņemts vērā.
Precizēts noteikumu projekta 6.punkts.

Ņemts vērā.
Noteikumu projekts papildināts ar jaunu 18.punktu.

	6. Elektronisko sakaru komersants reizi ceturksnī līdz ceturksnim sekojošā mēneša divdesmitajam datumam iesniedz Valsts ieņēmumu dienestā numerācijas lietošanas tiesību ikgadējās valsts nodevas deklarāciju un līdz ceturksnim sekojošā mēneša divdesmit trešajam datumam iemaksā valsts nodevu vienotajā nodokļu kontā. Ikgadējā valsts nodevas deklarācijā par šo noteikumu pielikuma iekļautajiem numerācijas veidiem elektronisko sakaru komersants norāda šādus datus:

6.1.numerācijas veidu atbilstoši šo noteikumu pielikumam;

6.2. katra numerācijas veida viena numura nodevas apmēru gadā;

6.3. katra numerācijas veida numuru skaitu taksācijas periodā;

6.4. piešķiršanas vai anulēšanas datumu;

6.5. dienu skaitu taksācijas periodā par šo noteikumu pielikuma 1.-10.punktā iekļautajiem numerācijas veidiem, kurās ir tiesības izmantot konkrētos numerācijas resursus (D), tostarp arī dienu skaitu taksācijas periodā par šo noteikumu 11-18. punktā iekļautajiem numerācijas veidiem, uz kuriem attiecīgajā taksācijas periodā piešķirtas lietošanas tiesības.

6.6. visa taksācijas perioda dienu skaitu (*) par šo noteikumu pielikuma 11.-18.punktā iekļautajiem numerācijas veidiem, kuri taksācijas periodā pārvietoti uz elektronisko sakaru komersanta elektronisko sakaru tīklu; 

6.7. katra numerācijas veida nodevas kopējo apmēru taksācijas periodā.

18. Noteikumi stājas spēkā 2021.gada 1.janvārī.

	4.
	Satiksmes ministrija, izpildot Ministru kabineta 2020.gada 26.maija sēdes protokollēmuma (prot. Nr.36, 25.§) 3.punktu, ar Satiksmes ministrijas 2020.gada 27.maija vēstuli Nr.10-01/1984 ir nosūtījusi Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrijai priekšlikumus par nepieciešamajiem grozījumiem Nacionālajā numerācijas plānā, paredzot numerācijas iedalīšanu IoT/M2M numuriem. 
	Lūdzam precizēt noteikumu projekta anotācijas I sadaļas 4.punktā “Cita informācija” norādīto Ministru kabineta protokollēmuma 3.punktu uz 2.punktu.


	Ņemts vērā.
Precizēta atsauce uz Ministru kabineta 2020.gada 26.maija sēdes protokollēmuma punktu.

	Precizēts noteikumu projekta anotācijas I sadaļas 4.punkts:

“Satiksmes ministrija, izpildot Ministru kabineta 2020.gada 26.maija sēdes protokollēmuma (prot. Nr.36, 25.§) 2.punktu, ar Satiksmes ministrijas 2020.gada 27.maija vēstuli Nr.10-01/1984 ir nosūtījusi Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrijai priekšlikumus par nepieciešamajiem grozījumiem Nacionālajā numerācijas plānā, paredzot numerācijas iedalīšanu IoT/M2M numuriem.” 



	5.
	Noteikumu projekta anotācijas III sadaļa.
	Noteikumu projekta anotācijas III sadaļā “Tiesību akta projekta ietekme uz valsts budžetu un pašvaldību budžetiem” norādīts ieņēmumu apmērs no numerācijas lietošanas tiesību ikgadējās valsts nodevas (turpmāk – nodeva) 2021.gadam ailē “saskaņā ar vidēja termiņa budžeta ietvaru” 239 740 euro un 2022.gadam “saskaņā ar vidēja termiņa budžeta ietvaru 2022.gadam” un attiecīgi turpmākajiem gadiem 580 360 euro. Norādām, ka saskaņā ar likumu “Par vidēja termiņa budžeta ietvaru 2020., 2021. un 2022.gadam” nodevas ieņēmumu apjoms 2021. un 2022.gadam plānots 195 118 euro apmērā. Vienlaikus atzīmējam, ka saskaņā ar Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrijas 2020.gada 1.jūlija vēstuli Nr.1-132/5897 likumprojekta “Par valsts budžetu 2021.gadam” un likumprojekta “Par vidēja termiņa budžeta ietvaru 2021., 2022. un 2023.gadam” sagatavošanas procesā nodevas ieņēmumu prognoze 2021., 2022. un 2023.gadā ir 163 000 euro apmērā ik gadu. Papildus norādām, ka izmaiņas nodevas ieņēmumos ir jāsalīdzina ar konkrētā gada prognozi nevis ar 2020.gada datiem. Ņemot vērā iepriekš minēto, lūdzam precizēt anotācijas III sadaļā norādīto informāciju, precizējot nodevas ieņēmumu apmēru saskaņā ar vidēja termiņa budžeta ietvaru, nodevas ieņēmumu izmaiņas, anotācijas III sadaļas 6.punktā sniegto informāciju ar informāciju par precizētajām nodevas ieņēmumu prognozēm, kas šobrīd tiek ņemtas vērā likumprojekta “Par valsts budžetu 2021.gadam” un likumprojekta “Par vidēja termiņa budžeta ietvaru 2021., 2022. un 2023.gadam” sagatavošanas procesā, kā arī precizēt anotācijas pielikumu. 
	Ņemts vērā.
Precizēta anotācijas III sadaļa atbilstoši likumprojekta “Par vidēja termiņa budžeta ietvaru 2021., 2022. un 2023.gadam” sagatavošanas procesā Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrijas sniegtajai informācijai par nodevas ieņēmumu prognozi 2021., 2022. un 2023.gadā, kas ir 163 000 euro apmērā ik gadu.
Anotācijas pielikumā esošai tabulai ir precizēts kolonnas nosaukums, mainot to no “Plānots iekasēt” uz “Maksimālā prognoze ņemot vērā projekta ietekmi  2021.g. (EUR)”.


	

	6.
	Noteikumu projekta anotācijas III sadaļa.
	Lūdzam noteikumu projekta anotācijas III sadaļas 6.punktā sniegt detalizētu aprēķinu papildu nepieciešamajam finansējumam Eiropas Elektronisko sakaru kodeksa noteiktās prasības īstenošanai, ņemot vērā Ministru kabineta 2009.gada 15.decembra instrukcijas Nr.19 “Tiesību akta projekta sākotnējās ietekmes izvērtēšanas kārtība” 44., 51. un 52.punktā noteikto

Elektroniskā saskaņošana (22.10.2020.)
Atkārtoti lūdzam noteikumu projekta anotācijas III sadaļas 6.punktu papildināt ar aprēķiniem par norādīto nepieciešamo finansējumu Eiropas Elektronisko sakaru kodeksa noteiktās prasības īstenošanai vai vismaz norādīt indikatīvus pieņēmumus par to ietvaros plānotajām izmaksu pozīcijām un to summām.

Elektroniskā saskaņošana (22.10.2020.)
Noteikumu projekta anotācijas III sadaļas 6.punktā minēts: “norādītie prognozētie ieņēmumi 2021.gadā 75 000 euro, 2022.gadā 100 000 euro un 2023.gadā 100 00 euro apmērā (..)”, vienlaikus saskaņā ar norādīto informāciju anotācijas III sadaļas 1. un 1.1.apakšpunktā, kā arī anotācijas pielikumā prognozētie ieņēmumi, 2021.gadā salīdzinot ar vidēja termiņa budžeta ietvaru, 2021.gadam ir 76 740 euro, 2022.gadam – 417 360 euro, 2023.gadam – 353 360 euro. Ņemot vērā minēto, lūdzam atbilstoši precizēt norādīto informāciju.

Elektroniskā saskaņošana (01.11.2020.)
Vēršam uzmanību, ka noteikumu projekta anotācijas III sadaļā norādītajam nepieciešamajam finansējumam Eiropas Elektronisko sakaru kodeksa noteiktās prasības īstenošanai ir pievienojami detalizēti aprēķini, ņemot vērā Ministru kabineta 2009.gada 15.decembra instrukcijas Nr.19 “Tiesību akta projekta sākotnējās ietekmes izvērtēšanas kārtība” 51. un 52.punktā noteikto. Attiecīgi lūdzam veikt precizējumus.

Elektroniskā saskaņošana (05.11.2020.)

Ņemot vērā, ka Ministru kabineta 2020.gada 5.novembra sēdē netika atbalstīts Satiksmes ministrijas priekšlikums likumprojekta „Par valsts budžetu 2021.gadam” un likumprojekta „Par vidēja termiņa budžeta ietvaru 2021., 2022. un 2023.gadam” skaitliskajai daļai izskatīšanai Saeimā otrajā lasījumā, kas paredzēja numerācijas lietošanas tiesību ikgadējās valsts nodevas ieņēmumu palielinājumu un attiecīgi izdevumu palielinājumu Satiksmes ministrijas budžeta programmā 97.00.00  “Nozaru vadība un politikas plānošana”, lūdzam precizēt anotācijas III sadaļu, svītrojot ietekmi uz valsts budžeta izdevumiem 2021.gadā un noteikumu projekta ieviešanai nepieciešamās izmaksas 2021.gadā segt Satiksmes ministrijas esošā budžeta ietvaros, kā arī svītrojot 8.punkta pēdējo teikumu. Vienlaikus vēršam uzmanību, ja noteikumu projekts Ministru kabinetā tiks apstiprināts, fiskāli neitrālu priekšlikumu 2022.gadam un turpmāk Satiksmes ministrija varēs iesniegt likumprojekta “Par valsts budžetu 2022.gadam” un likumprojekta “Par vidēja termiņa budžeta ietvaru 2022., 2023. un 2024.gadam” sagatavošanas procesā, ievērojot Ministru kabineta budžeta sagatavošanas procesa noteiktos termiņus.

Elektroniskā saskaņošana (05.11.2020.)

Anotācijas III sadaļas 6.punktā, analizējot informācijas izveides un uzturēšanas izmaksas, ir jāatspoguļo aprēķini ne tikai atlīdzības izmaksām, bet arī precēm un pakalpojumiem paredzētajiem izmaksu apmēriem, līdz ar to lūdzam precizēt anotācijas III sadaļas 6.punktā sniegto informāciju.


	Ņemts vērā.
Ņemts vērā.
Precizēts anotācijas III sadaļas 6.punkts.

Ņemts vērā.
Papildināts anotācijas III sadaļas 6.punkts.

Ņemts vērā.
Papildināts anotācijas III sadaļas 6.punkts.

Ņemts vērā.
Noteikumu projekta anotācijas III sadaļā svītrota ietekme uz valsts budžetu 2021.gadā un svītrots 8.punkta pēdējais teikums.

Ņemts vērā.
Papildināts noteikumu projekta anotācijas III sadaļas 6.punkts. 


	Lai nodrošinātu Eiropas Elektronisko sakaru kodeksa minēto prasību un to būtu iespējams nodrošināt, nepieciešams papildu finansējums, ko iespējams nodrošināt palielinot dotāciju no vispārējiem ieņēmumiem un izdevumiem Satiksmes ministrijas budžeta programmā 97.00.00 “Nozaru vadība un politikas plānošana” 2022.gadā – 100 000 euro, 2023.gadā  – 100 000 euro. Minētie līdzekļi tiks izlietoti Ministru kabineta 2003.gada 29.aprīļa noteikumu Nr.242 “Satiksmes ministrijas nolikums” 5.2.4 apakšpunktā Satiksmes ministrijai noteiktās funkcijas - izveidot platjoslas pieejamības ģeogrāfiskās informācijas sistēmu, izpildei. Tā kā minētā tiesību norma satur arī norādi, ka Satiksmes ministrijai ir tiesības normatīvajos aktos noteiktajā kārtībā deleģēt platjoslas pieejamības ģeogrāfiskās informācijas sistēmas izveidi un darbības nodrošināšanu valsts akciju sabiedrībai "Elektroniskie sakari", noslēdzot deleģēšanas līgumu, tad deleģēšanas process ir uzsākts un tā ietvaros tiks izstrādāta platjoslas pieejamības ģeogrāfiskās informācijas sistēmas tehniskā specifikācija, kuras īstenošana jāuzsāk izveidojot informācijas sistēmas moduļus pieejamā finansējuma ietvaros, kas turpmāk plānots no Nodevas. Turpmākajos gados informācijas sistēma būs jāattīsta, bet detalizētāks finansējuma izlietojums šobrīd nav nosakāms, tas būs atkarīgs no informācijas sistēmas tehniskās specifikācijas, kuru jāizstrādā līdz 2020.gada 16.decembrim. Ģeogrāfiskās informācijas izveides, attīstības un uzturēšanas mērķiem 2022. un 2023.gadā gadā indikatīvi plānotie līdzekļi paredzēti precēm un pakalpojumiem 71 648 euro apmērā un atlīdzībai 28 352 euro. Atlīdzību plānots izlietot piemaksu noteikšanai ministrijas Sakaru departamenta nodarbinātajiem elektronisko sakaru nozares politikas īstenošanai. Departamentā nodarbināti ir 11 ierēdņi un vidējā atlīdzība ir 1590 euro (augstākā mēnešalga ir departamenta direktoram 2264 euro un zemākā mēnešalga ir vecākajam referentam 1190 euro pirms nodokļu nomaksas). Tā kā Satiksmes ministrija (elektronisko sakaru nozarē) regulāri saskaras ar grūtībām piesaistīt un noturēt zinošus speciālistus ar izglītību, zināšanām un pieredzi informācijas un komunikācijas tehnoloģiju jomā (IKT), nekonkurētspējīgā atalgojuma dēļ, piemaksu noteikšana vadošajiem speciālistiem dotu iespēju ieinteresēt speciālistus neaiziet strādāt uz privāto sektoru. Piemaksas ir rēķinātas vidēji 2-3 speciālistiem 3-6 mēnešu periodā gada laikā, kur maksimālais piemaksas apmērs ir līdz 40% no mēnešalgas. Finansējums, kas plānots precēm un pakalpojumiem nodrošinās ģeogrāfiskās informācijas sistēmas funkcionalitāti ar iespējām nodrošināt vairāku veidu kartes, kā arī ērti mērogojamu dažādu karšu slāņu attēlojuma iegūšanu un meklēšanas iespējas, tāpat sistēmai jānodrošina iespēja Satiksmes ministrijai un Regulatoram pieslēgties no darbstacijām (Desktop) tieši pie datu bāzes aktuālo un vēsturisko datu aplūkošanai, kā arī ierobežotas pieejas informācijas iegūšanai, kas nozīmē apkopoto datu par elektronisko sakaru pakalpojumiem apstrādi un ģeokodēšanu, kopumā nodrošinot informāciju atbilstoši Eiropas Elektronisko komunikāciju regulatoru iestādes (BEREC) vadlīnijām
. Plānots, ka sistēmai jānodrošina šādu datu apkopošana un aktualizēšana:

1.1. Dati par fiksēto un mobilo interneta piekļuves elektronisko sakaru pakalpojumu pieejamību un pakalpojumu kvalitāti adrešu līmenī, datus piesaistot Valsts zemes dienesta adrešu reģistram:

1.1.1. informācija par fiksētā interneta piekļuves pakalpojuma pieejamību:
1.1.1.1. fiksēto elektronisko sakaru operatoru identificējoša informācija;

1.1.1.2. elektronisko sakaru operatoru pakalpojumus raksturojoša informācija:

1.1.1.3. pieslēguma adresi raksturojoša ģeogrāfiskā informācija (tai skaitā arī adreses koordinātas Latvijas ģeodēzisko koordinātu sistēmā LKS-92 );

1.1.1.4. pakalpojumu sniegšanai galalietotājiem izmantotās tehnoloģijas;

1.1.1.5. galalietotājiem pieejamais pieslēguma ātrums.

1.1.2. informācija par mobilā interneta piekļuves pakalpojuma pieejamību:

1.1.2.1. mobilo elektronisko sakaru operatoru raksturojoša informācija;

1.1.2.2. mobilo sakaru operatoru pakalpojumus raksturojoša informācija:

1.1.2.2.1. mobilo sakaru tīkla bāzes staciju atrašanās vietas punktu koordinātas Latvijas ģeodēzisko koordinātu sistēmā LKS-92;

1.1.2.2.2. pieslēguma nodrošināšanai izmantotās mobilo sakaru tehnoloģijas;

1.1.2.2.3. pieslēguma nodrošināšanai izmantotās radiofrekvenču spektra joslas;

1.1.2.2.4. galalietotājiem pieejamais pieslēguma ātrums;

1.1.2.2.5. bāzes stacijas pieslēgums optiskajam tīklam.

1.1.2.3. Mobilo sakaru pārklājuma kvalitātes modelēšanas rezultāti 100x100m  vai 1 x 1 km režģī (ja ir piešķirts finansējums šādu datu radīšanai):

1.1.2.4. Mobilo sakaru pārklājumu raksturojoša ģeogrāfiskā informācija, izmantojot 100x100m  vai 1 x 1 km režģi.

Sistēmas veiktspējas nodrošināšanai ir jāveic gan programmēšanas darbi, gan administrēšanas darbi, kā arī jānodrošina sistēmas izveidei un uzturēšanai nepieciešamās licences, ja tādas nepieciešamas, drošības aizsardzībai nepieciešamie risinājumi (ugunsmūris), jāiegādājas nepieciešamā fiziskā infrastruktūra (serveri, datu glabātuves, tīkla iekārtas (komutatori, maršrutētāji u.c.). Finansējuma detalizācija izrietēs no tehniskās specifikācijas, kura, kā jau minēts, paredzēta izstrādāt līdz 2020.gada 16.decembrim. Papildus norādām, ka, ja ģeogrāfiskās informācijas sistēmas uzturēšanai pēc tās ieviešanas nebūs nepieciešams viss paredzētais finansējums, tas var tikt izlietots citiem mērķiem, kas ir saskaņā ar Elektronisko sakaru likuma 58.panta otro daļu.

	7.
	
	Attiecībā uz noteikumu projekta anotācijas III sadaļas norādītājiem nepieciešamajiem papildu izdevumiem un 6.punktā sniegto informāciju, ka finansējums 2021.gadā 75 787 euro, 2022. un 2023.gadā 100 000 euro apmērā ik gadu, lai īstenotu Eiropas Elektronisko sakaru kodeksa noteikto prasību, būtu jānodrošina, palielinot dotāciju no vispārējiem ieņēmumiem un izdevumiem Satiksmes ministrijas budžeta programmā 97.00.00 “Nozaru vadība un politikas plānošana”, norādām, ka saskaņā ar Ministru kabineta 2020.gada 2.septembra sēdes lēmumu (prot. Nr.51 55.§ 6.punkts) fiskāli neitrālie priekšlikumi ministrijām bija jāiesniedz Finanšu ministrijā līdz 2020.gada 4.septembrim, turklāt likumprojekta “Par valsts budžetu 2021.gadam” un likumprojekta “Par vidēja termiņa budžeta ietvaru 2021., 2022. un 2023.gadam” sagatavošanai lēmumi par valsts budžeta ieņēmumiem un izdevumiem jau ir pieņemti saskaņā ar Ministru kabineta 2020.gada 22.septembra sēdes lēmumu (prot. Nr.55 38.§). Ņemot vērā minēto, lūdzam precizēt anotācijas III sadaļā sniegto informāciju. Vienlaikus norādām, ka šajā jautājumā būtisks ir Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrijas viedoklis, ņemot vērā, ka konkrētās valsts nodevas ieņēmumu plānošana ir Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrijas kompetences jautājums.
	Ņemts vērā.
Papildus norādām, ka Valsts sekretāru 2020.gada 17.septembra sanāksmē izsludināto noteikumu projekta redakciju Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrija ir saskaņojusi bez iebildumiem.
	Anotācijas III sadaļas 8.punkts papildināts ar skaidrojumu un svītrots pēdējais teikums: “Ņemot vērā, ka ar Ministru kabineta 2020.gada 2.septembra sēdes lēmumu (prot. Nr.51, 55.§ 6.punkts) fiskāli neitrālie priekšlikumi ir apstiprināti, Satiksmes ministrija ir iesniegusi priekšlikumus budžeta veidošanas procesā Saeimā”.


	8.
	Noteikumu projekta pielikuma “Numerācijas lietošanas tiesību ikgadējās valsts nodevas aprēķinā piemērotie pamatkoeficienti”  3 ailē “Pamatkoeficients piešķirtajiem numerācijas resursiem” 7.punktā pamatkoeficients 3259,4 un 8.punktā pamatkoeficients 705,9.
	Noteikumu projekta pielikumā “Numerācijas lietošanas tiesību ikgadējās valsts nodevas aprēķinā piemērotie pamatkoeficienti” nepieciešams precizēt aprēķinātās nodevas apmēru ailē “Nodeva par vienu numuru gadā (L), euro”:

7.punktā nodeva norādīta 600,00 euro apmērā, bet pēc aprēķina tā sanāk 554,10 euro (pamatkoeficients 3259,4 * pamatlikme 0,17);

8.punktā nodeva norādīta 12,00 euro apmērā, bet pēc aprēķina tā sanāk 120,00 euro (pamatkoeficients 705,9 * pamatlikme 0,17).

Attiecīgi lūdzam precizēt arī anotācijas pielikumā sniegto informāciju
	Ņemts vērā.
Precizēts Noteikumu projekta pielikuma “Numerācijas lietošanas tiesību ikgadējās valsts nodevas aprēķinā piemērotie pamatkoeficienti”  3 ailes “Pamatkoeficients piešķirtajiem numerācijas resursiem” 7. un 8.punkts.
	Noteikumu projekta pielikuma “Numerācijas lietošanas tiesību ikgadējās valsts nodevas aprēķinā piemērotie pamatkoeficienti” 3 ailē “Pamatkoeficients piešķirtajiem numerācijas resursiem” 7.punktā pamatkoeficients 3529,4  un 8.punktā pamatkoeficients 70,6.

	9.
	Anotācijas pielikuma tabulas 3.pozīcija “Publisko telefonu tīklu operatoru pakalpojumu numuri (3 cipari)” 2020.gadam norādītais nodevas apmērs par 1 numuru/kodu 10 635,00 euro.
	Noteikumu projekta anotācijas pielikumā nepieciešams precizēt tabulas 3.pozīcijā “Publisko telefonu tīklu operatoru pakalpojumu numuri (3 cipari)” 2020.gadam norādīto nodevas apmēru par 1 numuru/kodu 10 635,00 euro uz 10 625,00 euro, lai tas atbilstu Ministru kabineta 2009.gada 11.augusta noteikumu Nr.892 “Noteikumi par numerācijas lietošanas tiesību ikgadējo valsts nodevu” 1.pielikumā noteiktajam.
	Ņemts vērā.
Precizēts anotācijas pielikuma tabulas 3.pozīcijā “Publisko telefonu tīklu operatoru pakalpojumu numuri (3 cipari)” 2020.gadam norādīto nodevas apmērs. 
	Anotācijas pielikuma tabulas 3.pozīcijas “Publisko telefonu tīklu operatoru pakalpojumu numuri (3 cipari)” 2020.gadam norādītais nodevas apmērs par 1 numuru/kodu 10 625,00 euro.

	
	
	
	
	

	Tieslietu ministrija

	10.
	1. Noteikumi nosaka kārtību, kādā aprēķina ikgadējo valsts nodevu par numerācijas lietošanas tiesībām (turpmāk – nodeva), nodevas maksāšanas kārtību un atbrīvojumu no nodevas.


	Projekta 1. punktu nepieciešams precizēt atbilstoši Elektronisko sakaru likuma (turpmāk – likums) 58. panta pirmajā daļā noteiktajam pilnvarojumam, piemēram, vārdu “atbrīvojumus” nepieciešams aizstāt ar vārdu “atvieglojumus”. Ministru kabineta noteikumu 1. punktā likuma pilnvarojuma norāde ir jāizsaka precīzi atbilstoši likumam. Turklāt Tieslietu ministrijas ieskatā minētie vārdi nav sinonīmi, jo atvieglojumi attiecībā uz maksājumu veikšanu var būt gan kā atbrīvojumi, gan arī maksājumu samazinājumi vai arī, piemēram, atvieglotas maksājumu procedūras nosacījumi. Vienlaikus piedāvājam izvērtēt projekta normas, kurā ir paredzēts regulējums par nodevas nomaksas atvieglojumiem un tās atbilstoši precizēt, kā arī atbilstoši precizēt projekta anotāciju. 
	Ņemts vērā.
Precizēts noteikumu projekta 1., 12. un 13.punkts.

	1. Noteikumi nosaka kārtību, kādā aprēķina ikgadējo valsts nodevu par numerācijas lietošanas tiesībām (turpmāk – nodeva), nodevas maksāšanas kārtību un nodevas piemērošanas atvieglojumus.

12. Šo noteikumu 11.punktā minētais atvieglojums attiecas uz numuru “8345” līdz 2020.gada 31.decembrim. 
13.  Šo noteikumu 11.punktā minētais atvieglojums attiecas uz numuru “8303” līdz 2021.gada 31.martam. 



	Atbildīgā amatpersona
	  

	
	(paraksts)


Normunds Egle
Satiksmes ministrijas

Sakaru departamenta direktora p.i.
Tālr. 67028100,
Normunds.Egle@sam.gov.lv
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� � HYPERLINK "https://likumi.lv/ta/id/302686" �Ministru kabineta 2018. gada 30. oktobra noteikumi Nr.652 “Valsts akciju sabiedrības “Elektroniskie sakari” publisko maksas pakalpojumu cenrādis”�


� Skat. https://www.la.lv/reirs-latvijai-krizes-laika-ir-pec-iespejas-labak-jasaglaba-biznesa-vide


� Skat. https://nra.lv/ekonomika/latvija/309011-reirs-daram-visu-lai-glabtu-biznesa-infrastrukturu-un-darba-vietas.htm


� � HYPERLINK "https://berec.europa.eu/eng/document_register/subject_matter/berec/regulatory_best_practices/guidelines/9027-berec-guidelines-to-assist-nras-on-the-consistent-application-of-geographical-surveys-of-network-deployments" �https://berec.europa.eu/eng/document_register/subject_matter/berec/regulatory_best_practices/guidelines/9027-berec-guidelines-to-assist-nras-on-the-consistent-application-of-geographical-surveys-of-network-deployments�
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