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Pozīcija Nr. 1
[bookmark: OLE_LINK1][bookmark: OLE_LINK2]par Komisijas Īstenošanas regulu (ES) 2021/111, ar ko uz noteiktu ražojumu eksportu attiecina prasību uzrādīt eksporta atļauju

 Commission implementing Regulation (EU) 2021/111 making the exportation of certain products subject to the production of an export authorisation

	Stadija
	Sākotnējā pozīcija

	Atsauces uz ES dokumentiem
	Komisijas Īstenošanas regula (ES) 2021/111



	1. ES tiesību akta projekta/izskatāmā jautājuma īss apraksts

	Ņemot vērā, ka Covid-19 vīruss Eiropas Savienībā (turpmāk – ES) turpina strauji izplatīties un šīs krīzes pastāvīgs risinājums ir atkarīgs no tā, vai būs pieejama efektīva un droša vakcīna pret vīrusu,  Eiropas Komisija (turpmāk – Komisija) 2021. gada 29. janvārī pieņēma Komisijas Īstenošanas regulu (ES) 2021/111, ar ko uz noteiktu ražojumu eksportu attiecina prasību uzrādīt eksporta atļauju.
Komisija saskaņā ar ES vakcīnācijas stratēģiju, vienlaikus būdama vadībā globālajos solidaritātes centienos, ir finansējusi un rezervējusi pietiekama vakcīnu daudzuma saražošanu ES un ar atsevišķiem vakcīnu ražotājiem noslēgusi nolīgumus ES dalībvalstu vārdā, lai visām dalībvalstīm un to iedzīvotājiem nodrošinātu cenas ziņā pieejamu un savlaicīgu piekļuvi drošām un efektīvām Covid-19 vakcīnām. Ir būtiski, lai ražotāji šīs piegādes arī veiktu, jo vakcīnu ražošana ES notiek tikai nedaudzās dalībvalstīs.
Neraugoties uz to, ka ir ticis sniegts finansiāls atbalsts ražošanas apjomu palielināšanai, daži vakcīnu ražotāji jau ir paziņojuši, ka, iespējams, neievēros savas līgumsaistības, nespējot piegādāt solītos ES paredzētos vakcīnu daudzumus. Turklāt pastāv risks, ka ES ražotās vakcīnas tiks eksportētas ārpus ES – jo īpaši uz tādām valstīm, kuras nav uzskatāmas par neaizsargātām. No šādas iespējamās farmācijas uzņēmumu līgumsaistību pārkāpšanas izriet risks, ka vakcīnu nepietiks un tas ES radīs kavēšanos ar nacionālo vakcinācijas procesu efektīvu īstenošanu. 
Lai nepieļautu kritisku situāciju un nodrošinātu pārredzamību, ar Komisijas Īstenošanas regulu (ES) 2021/111 tiek noteikts, ka eksporta atļauja ir vajadzīga vakcīnas pret SARS radniecīgiem koronavīrusiem (SARS-CoV veidi), kuras atbilst KN kodam 3002 20 10, neatkarīgi no to iepakojuma. Eksporta atļauja attieksies arī uz šādu vakcīnu ražošanai izmantotajām aktīvajām vielām, tostarp pamatšūnu bankām un darba šūnu bankām. 
Pamatojoties uz solidaritātes principu, Komisijas Īstenošanas regulā (ES) 2021/111 ir paredzēti gadījumi, kad pasākumi eksportam netiek attiecināti. Piemēram, pasākumi neattiecas uz eksportu saistībā ar ārkārtas humānās palīdzības pasākumiem, vai kas paredzēts Eiropas brīvās tirdzniecības asociācijas valstīm, Rietumbalkānu valstīm, Ziemeļāfrikas, un citām Vidusjūras reģiona un Austrumu partnerības valstīm[footnoteRef:2], kā arī nabadzīgām valstīm, kas ir saistītas ar COVAX cerības pirkuma līgumu. [2:  Albānijas Republika, Andora, Bosnija un Hercegovina, Fēru salas, Islandes Republika, Kosova, Lihtenšteinas Firstiste, Melnkalne, Norvēģijas Karaliste, Ziemeļmaķedonijas Republika, Sanmarīno Republika, Serbija, Šveices Konfederācija, Vatikāna Pilsētvalsts, Līguma par Eiropas Savienības darbību II pielikumā uzskaitītās aizjūras zemes un teritorijas un uz Bīzingenas, Helgolandes, Livinjo, Seūtas un Meliljas teritorijām, Alžīrija, Ēģipte, Jordānija, Libāna, Lībija, Maroka, Palestīna, Sīrija, Tunisija, Armēnija, Azerbaidžāna, Baltkrievija, Gruzija, Izraēla, Moldova un Ukraina.] 

Eksporta atļauju izsniedz šīs regulas darbības jomā esošo produktu ražošanas dalībvalsts kompetentās iestādes. Bez šādas derīgas eksporta atļaujas uzrādīšanas, šīs preces eksportēt ir aizliegts. Turklāt kompetentā iestāde piešķir eksporta atļauju tikai tad, ja eksporta apjoms nav tāds, ka tiktu apdraudēta ar vakcīnu ražotājiem noslēgto ES cerības pirkuma līgumu izpilde.
Pasākumi ir ierobežoti laikā un, ņemot vērā Regulas (ES) 2015/479 5. panta 5. punktu, sākotnējo pasākumu ilgums ir sešas nedēļas. Lai aptvertu laikposmu līdz 2021. gada 31. martam, Komisija plāno ierosināt šo pasākumu termiņa pagarinājumu saskaņā ar Regulas (ES) 2015/479 6. pantu.

	Balsošanas kārtība. ES tiesību akta izdošanas/jautājuma izskatīšanas juridiskais pamatojums

	Kvalificētais balsu vairākums.
2015. gada 11. marta Eiropas Parlamenta un Padomes Regulas (ES) 2015/479 par kopīgiem eksporta noteikumiem un jo īpaši tās 5. pants.
2011. gada 16. februāra Eiropas Parlamenta un Padomes Regulas (ES) Nr. 182/2011, ar ko nosaka normas un vispārīgus principus par dalībvalstu kontroles mehānismiem, kuri attiecas uz Komisijas īstenošanas pilnvaru izmantošanu.

	2. Situācija Latvijā

	Šobrīd Latvijā netiek ražotas vakcīnas pret SARS radniecīgiem koronavīrusiem (SARS-CoV veidi), vienlaikus 2021. gada 29. janvārī pieņemtā Komisijas Īstenošanas Regula (ES) 2021/111, ar ko uz noteiktu ražojumu eksportu attiecina prasību uzrādīt eksporta atļauju, skar Latvijas intereses un uzliek Latvijai pienākumus.
Saskaņā ar Covid-19 infekcijas izplatības pārvaldības likuma 26.pantu Ārlietu ministrija sadarbībā ar Veselības ministriju un Ekonomikas ministriju Eiropas Savienības regulu piemērošanas ietvaros veic to individuālo aizsardzības līdzekļu un citu preču eksporta kontroli, kuras nepieciešamas Covid-19 infekcijas apkarošanai. Kā kompetentā iestāde  Komisijas Īstenošanas regulas (ES) 2021/111 izpratnē ir Ārlietu ministrijas  Stratēģiskās nozīmes preču eksporta kontroles nodaļa, kura lēmumus pieņem cieši sadarbojoties ar  Zāļu valsts aģentūras Zāļu informācijas un izplatīšanas nodaļu[footnoteRef:3] un Ekonomikas ministrijas  ES  un  ārējo ekonomisko  attiecību  departamenta,  Eiropas  Savienības  preču  un  pakalpojumu  tirgus nodaļu. [3:  Zāļu valsts aģentūra ir Latvijas Republikas Veselības ministrijas pārraudzībā esoša valsts iestāde.] 

Latvija ir pieteikusies uz piecu ražotāju, kas noslēguši līgumus ar Komisiju (BioNTech/Pfizer, Moderna Biotech Spain, S. L, AstraZeneca/Oksfordas universitāte, Janssen (Johnson&Johnson) un CureVac), izstrādātajām vakcīnām. Vēl Komisija noslēgusi līgumus par vakcīnu iepirkumiem ar kompāniju  Sanofi GSK, kā arī plāno noslēgt līgumus ar Valneva un NovoVax (Latvja ir norādījusi sākotnējo vakcīnu apjomu, ko vēlas pasūtīt no abām minētajām kompānijām). Kopumā pasūtīto vakcīnu apjoms 5,8 miljoni devas ir pietiekams, lai nodrošinātu iespēju vakcinēties ikvienam Latvijas iedzīvotājam, kurš to vēlas.
2020. gada decembrī un 2021. gada janvārī Latvija ir saņēmusi 30 225 BioNTech/Pfizer izstrādāto vakcīnu devas un 3 600 Moderna izstrādāto vakcīnu devas. Šis vakcīnu apjoms  ir izmantots, lai uzsāktu vakcināciju, kā prioritāro grupu vakcinējot ārstniecības personas un ar Covid-19 pacientu aprūpē iesaistītos ārstniecības iestāžu darbiniekus, kā nākamā grupa ir sociālās aprūpes iestāžu klienti un darbinieki. 
Atbilstoši Eiropas zāļu aģentūras (turpmāk – EMA) plānotajam vakcīnu reģistrācijas grafikam un vakcīnu ražotāju sniegtajām vakcīnu piegādes aplēsēm, tiek prognozēts, ka optimistiskākajā scenārijā 2021. gada 3. ceturkšņa beigās varētu tikt piegādāts pietiekams vakcīnu apjoms, kas pietiktu visu Latvijas pieaugušo iedzīvotāju vakcinācijas pabeigšanai, nodrošinot  visu riska grupu un prioritāri vakcinējamo iedzīvotāju vakcināciju (apmēram 70% no visiem pieaugušajiem iedzīvotājiem)  līdz  jūlija beigām un  pārējo personu no 16 gadu vecuma (vecums, no kura rekomendēts uzsākt vakcināciju ar atsevišķām vakcīnām) iedzīvotāju vakcināciju, kas ir apmēram 80% no kopējā iedzīvotāju skaita.
Šobrīd reģistrētas ir trīs ražotāju (BioNTech/Pfizer, Moderna un AstraZeneca/Oksfordas universitāte) vakcīnas. Tomēr pastāv riski, ka pārējo vakcīnu reģistrācija var aizkavēties, kā arī atbilstoši pašreizējai pieredzei nav izslēgti riski, ka vakcīnu piegādes aizkavējas un nenotiek atbilstoši plānotajam, piemēram vakcīnu ražošanas traucējumu vai citu iemeslu dēļ. Papildus minētajam, ir arī jāapzinās risks, ka, gūstot papildus informāciju par vakcinācijas efektivitāti un noturību, var tikt rekomendēts veikt revakcināciju vai atkārtoti vakcinēt konkrētas sabiedrības grupas 2021. gada otrajā pusē. Šādā gadījumā būs nepieciešams lielāks vakcīnu skaits un būs ilgāk jāorganizē vakcinācijas aktivitātes.
Saskaņā ar līdzšinējo pieredzi vakcīnu ražotājs BioNTech/Pfizer nevar nodrošināt plānoto vakcīnu piegāžu apjomu atbilstoši līguma nosacījumiem un piegādāto vakcīnu apjoms tiek samazināts pat uz pusi. Tāpat arī kompānija AstraZeneca ir paziņojusi, ka dēļ nepietiekamas ražošanas jaudas, tuvākās vakcīnu piegādes tiks samazinātas. Līdzīgas vakcīnu ražošanas un piegāžu problēmas var aktualizēties arī turpmāk un ar tām var saskarties arī citi vakcīnu ražotāji.

	Ietekme uz budžetu

	Ietekmes nav. 

	3. Latvijas Republikas pozīcija

	[bookmark: _GoBack]Atbilstoši epidemioloģiskās situācijas attīstībai Latvija atbalsta Komisijas Īstenošanas regulu (ES) 2021/111, ar ko uz noteiktu ražojumu eksportu attiecina prasību uzrādīt eksporta atļauju.

	Īpašas Latvijas Republikas intereses

	Pēc iespējas ātrāk vakcinēt vismaz 70% visu Latvijas pieaugušo iedzīvotāju, tādējādi padarot iespējamu kolektīvo imunitāti pret Covid-19.

	4. Citu ES dalībvalstu viedokļi 

	Konsultāciju process ar dalībvalstīm paredzēts Eiropas Komisijas Aizsargpasākumu un eksporta kopējo noteikumu komitejā.

	5. ES institūciju viedokļi

	Nav.

	6. Saskaņošana

	Veselības ministrija, Ekonomikas ministrija, Iekšlietu ministrija, Aizsardzības ministrija un Finanšu ministrija. 

	Atšķirīgie viedokļi

	Nav.

	7. Saskaņošana ar Saeimas Eiropas lietu komisiju

	Saskaņošana ar Saeimas Eiropas lietu komisiju nav paredzēta.

	8. Konsultācijas ar nevalstiskajām organizācijām un sociālajiem partneriem

	Nav.

	Latvijas Republikas nacionālās pozīcijas arhīva numurs Ārlietu ministrijā
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