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	1.
	
	Finanšu ministrijas iebildums (03.02.2021. Nr. 12/A-7/620):

Rīkojuma projekta anotācijā norādīts, ka Taisnīgas atlīdzības noteikšanas komisija (turpmāk – Komisija) 2020. gada 30. jūnija sēdē (protokols Nr. 11) apstiprināja atlīdzību par nekustamā īpašuma “Skujas”, Rudbāržu pagastā, Skrundas novadā (kadastra Nr. 6282 013 0051) sastāvā esošo zemes vienību 5,29 ha platībā (kadastra apzīmējums 6282 003 0096). Vienlaikus rīkojuma projekta anotācijā norādīts, ka, pamatojoties uz Sabiedrības vajadzībām nepieciešamā nekustamā īpašuma atsavināšanas likuma (turpmāk – Likums) 9. pantu un Ministru kabineta 2011. gada 15. marta noteikumu Nr. 204 “Kārtība, kādā nosaka taisnīgu atlīdzību par sabiedrības vajadzībām atsavināmo nekustamo īpašumu” (turpmāk – Noteikumi) 36.1. apakšpunktu, Aizsardzības ministrija ar 2020. gada 5. janvāra lēmumu Nr. 1.1/24 “Par taisnīgas atlīdzības apmēra apstiprināšanu par sabiedrības vajadzībām nepieciešamo nekustamā īpašuma “Skujas” Rudbāržu pagastā Skrundas novadā, kadastra numurs 6282 013 0051, sastāvā esošo zemes vienību 5,29 ha platībā ar kadastra apzīmējumu 6282 003 0096” ir apstiprinājusi Komisijas aprēķināto taisnīgas atlīdzības apmēru.
Vēršam uzmanību, ka Likuma 9. panta pirmā daļa nosaka, ka Ministru kabinets vai pašvaldība četru mēnešu laikā pēc tam, kad pieņemts lēmums par atlīdzības apmēru, pieņem lēmumu ierosināt sabiedrības vajadzību nodrošināšanai nepieciešamā nekustamā īpašuma atsavināšanu par noteikto atlīdzību. Savukārt minētā panta otrā daļa nosaka, ja šā panta pirmajā daļa minētais lēmums netiek pieņemts noteiktajā termiņā, veicama atkārtota atlīdzības noteikšana šā likuma III nodaļā paredzētajā kārtībā.
Ņemot vērā minēto, un to, ka Komisija apstiprinājusi aprēķināto atlīdzību par nekustamā īpašuma “Skujas” sastāvā esošo zemes vienību 2020. gada 30. jūnijā, attiecīgi aicinām rīkoties atbilstoši Likuma 9. panta otrajai daļai.
	
AM precizē anotāciju un sniedz papildu informāciju.
Komisija saskaņā ar Noteikumu 35. punktu 2020. gada 30. jūnija sēdē (protokols Nr. 11) apstiprināja atlīdzību par nekustamā īpašuma “Skujas”, Rudbāržu pagastā, Skrundas novadā (kadastra Nr. 6282 013 0051) sastāvā esošo zemes vienību 5,29 ha platībā (kadastra apzīmējums 6282 003 0096).
Saskaņā ar Noteikumu 36.1. apakšpunktu institūcija, Aizsardzības ministrija (turpmāk – AM), ar 2021. gada 5. janvāra lēmumu Nr. 1.1/24 “Par taisnīgas atlīdzības apmēra apstiprināšanu par sabiedrības vajadzībām nepieciešamo nekustamā īpašuma “Skujas” Rudbāržu pagastā Skrundas novadā, kadastra numurs 6282 013 0051, sastāvā esošo zemes vienību 5,29 ha platībā ar kadastra apzīmējumu 6282 003 0096” apstiprināja Komisijas aprēķināto taisnīgas atlīdzības apmēru.
Anotācijā kļūdaini tika norādīts AM lēmuma pieņemšanas datums, lēmums ir pieņemts 2021. gada 5. janvārī, nevis 2020. gada 5. janvārī.
Likuma 9. panta pirmā daļa nosaka, ka Ministru kabinets vai pašvaldība četru mēnešu laikā pēc tam, kad pieņemts lēmums par atlīdzības apmēru, pieņem lēmumu ierosināt sabiedrības vajadzību nodrošināšanai nepieciešamā nekustamā īpašuma atsavināšanu par noteikto atlīdzību.
Ņemot vērā, ka AM saskaņā ar Noteikumu 36.1. apakšpunktu 2021. gada 5. janvārī ir pieņēmusi Likuma 9. panta pirmajā daļā minēto lēmumu par atlīdzības apmēru, Ministru kabinets lēmumu ierosināt sabiedrības vajadzību nodrošināšanai nepieciešamā minētā nekustamā īpašuma atsavināšanu par noteikto atlīdzību ir tiesīgs pieņemt četru mēnešu laikā no 2021. gada 5. janvāra. 
Līdz ar to AM nav pamata rīkoties atbilstoši Likuma 9. panta otrajā daļā noteiktajam.
Attiecībā uz norādījumu par to, ka Komisija ir apstiprinājusi aprēķināto atlīdzību par nekustamā īpašuma “Skujas” sastāvā esošo zemes vienību 2020. gada 30. jūnijā, un aicinājumu rīkoties atbilstoši Likuma 9. panta otrajai daļai, norādām, ka Komisija pieņem lēmumu par atlīdzības apstiprināšanu un iesniedz institūcijai izvērtēšanai un lēmuma par atlīdzības apmēra pieņemšanai. Ja Institūcija atlīdzības noteikšanā konstatē trūkumus, tad saskaņā ar Noteikumu 36.2. apakšpunktu uzdod komisijai novērst trūkumus vai atkārtoti noteikt atlīdzību. Likuma 9. panta otrajā daļā noteiktais neattiecas uz šo atsavināšanas procesa daļu.

AM ir precizējusi anotācijā norādīto AM lēmuma pieņemšanas datumu un pievienojusi informatīvajiem materiāliem atzinumā norādītos dokumentus.
	

	2.
	
	Tieslietu ministrijas iebildums
(05.02.2021. Nr.1-9.1/114 ):
Lūdzam precizēt anotācijā norādīto informāciju, precizējot lēmuma par taisnīgas atlīdzības apmēra apstiprināšanu datumu.
	

 Iebildums ņemts vērā. 
Anotācijā precizēta informācija par AM pieņemtā lēmuma datumu.
	

	

Atbildīgā amatpersona
	  

	
	(paraksts)*


Ilze Zeltzaķe
Valsts aizsardzības militāro objektu un 
iepirkumu centra 
Juridiskā un iepirkumu nodrošinājuma departamenta
Īpašumu pārvaldības un parādu piedziņas nodaļas pārvaldes referente
Tālr.: 27337241; Ilze.Zeltzake@vamoic.gov.lv
AIMizz_110221_VSS_59
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