Informatīvais ziņojums
“Par 2021. gada 25. – 26. februāra ārkārtas Eiropadomē izskatāmajiem jautājumiem”

25. - 26. februāra ES valstu un valdību vadītāju ārkārtas sanāksmes (Eiropadomes) darba kārtībā ir 4 jautājumu bloki: 
(1) ar Covid-19 saistīto pasākumu koordinācija; 
(2) veselība; 
(3) drošība un aizsardzība;
(4) ārējās attiecības – ES dienvidu kaimiņi.
Covid-19
Eiropadomes diskusija par Covid-19 koordinācijas jautājumiem notiks par dalībvalstīs spēkā esošajiem ierobežojošajiem pasākumiem, tostarp, reaģējot uz jaunajiem Covid-19 celmiem ES un ārpus tās. Saskaņā ar Eiropas Slimību un profilakses centra (ECDC) vērtējumu, jaunie celmi ir lipīgāki par līdz šim konstatētajiem. Attiecīgi, lai ierobežotu šo jauno celmu izplatību, balstoties uz Eiropas Komisijas (EK) priekšlikumu, Padome vienojās par grozījumiem divās rekomendācijās, nosakot stingrākas epidemioloģiskās prasības ieceļošanai un aicinot izvairīties no nesvarīgiem ceļojumiem kopumā. Vienlaikus sagaidāms, ka diskusijas fokuss balstīsies uz vakcīnām, to ražošanas kapacitāšu celšanu un vakcināciju, kā arī vakcīnu pieejamību trešajām valstīm.
Veselība
Lai stiprinātu ES noturību pret veselības apdraudējumiem, Eiropadomē plānota viedokļu apmaiņa par pandēmijā gūtajām mācībām, Eiropas veselības savienības pakotni un iespējamiem soļiem nākotnē (piemēram, gatavības un krīzes pārvaldības rīku uzlabošanu, veselības datu un modelēšanas pilnveidi, pētniecības un vakcīnu/zāļu ražošanas atbalstīšanu un savstarpēju saskaņošanu, kā arī medicīnas preču piegāžu ķēžu dažādošanu un noturības veicināšanu). Jāizvērtē arī iespēja veicināt starptautisko solidaritāti un sadarbību veselības jomā, it īpaši stiprinot Pasaules Veselības organizāciju (PVO) un izvērtējot nepieciešamību izstrādāt globālu līgumu cīņai pret pandēmijām. 
Drošība un aizsardzība
Mūsdienu drošības draudi kļūst arvien kompleksāki, skarot teju visas jomas un sasaistot kā iekšējo, tā ārējo drošību, kā civilos, tā militāros instrumentus. ES līmenī pēdējo gadu laikā ir ievērojami padziļinājusies sadarbība drošībā un aizsardzībā, kas pamatā balstās uz 2016. gada ES Globālās stratēģijas drošībā un aizsardzībā noteiktajiem prioritārajiem virzieniem un uzdevumiem. Ir izveidotas un tiek attīstītas vairākas jaunas ES iniciatīvas - t.sk. militārās mobilitātes sekmēšana, sadarbība Pastāvīgās strukturētās sadarbības (PESCO) ietvaros, Eiropas Aizsardzības fonda veidošana, civilo un militāro misiju un operāciju īstenošana, cīņa ar hibrīdo apdraudējumu un dezinformāciju, jaunās ES kiberdrošības stratēģijas izstrāde un darbs pie civilo spēju stiprināšanas. ES daudzgadu budžetā 2021. - 2027. gadam pirmo reizi ir paredzēts līdzfinansējums aizsardzības iniciatīvām. 

ES dienvidu kaimiņi
Barselonas deklarācijas 25. gadadiena 2020. gada novembrī ir devusi impulsu pārdomām par ES stratēģiskajiem mērķiem un iesaistīšanos reģionā. To pastiprināja Covid-19 pandēmijas radītie sociālekonomiskie satricinājumi Dienvidu kaimiņu reģionā. Tajā pašā laikā ES institūciju un dalībvalstu vidū ir izpratne, ka pandēmija pavēra jaunas iespējas abpusēji izdevīgai sadarbībai. Šajā kontekstā ES un tās dalībvalstis uzsāka darbu pie jaunu prioritāšu un mērķu formulēšanas, kas ir virzīti uz ES politiskās un ekonomiskās lomas spēcināšanu Dienvidu kaimiņu reģionā, ilgtspējīgu izaugsmi un stabilitāti, tostarp reģionālās integrācijas un drošības situācijas uzlabošanu, darbavietu radīšanu, sociālās aizsardzības sistēmu stiprināšanu, labas pārvaldības principu ieviešanu, klimata pārmaiņu seku novēršanu un neregulārās migrācijas pamatcēloņu risināšanu. 

Latvijas nostāja:
Covid-19
Vakcīnas un vakcinācija
· Atbalstām ciešāku ES līmeņa sadarbību, lai nodrošinātu vakcīnu pieejamību un laicīgas piegādes dalībvalstīs, kā arī koordināciju attiecībā uz ierobežojošo mēru ieviešanu. 
· Svarīgi nodrošināt efektīvu komunikāciju, palielināt vakcīnu ražošanas kapacitāti un risināt jautājumu par vakcīnu piemērotību jaunajiem Covid-19 celmiem. 
· Jānodrošina vienlīdzīgu un visaptverošu ES pieeju, atbalstot vakcīnu pieejamību ES kaimiņvalstīm.
Veselība
· Attiecībā uz pandēmijā gūtajām mācībām, secinām, ka, pirms jaunu ierobežojošo pasākumu ieviešanas, ir nepieciešama savstarpēja koordinācija, it īpaši, lai nepieļautu kritiski nepieciešamo preču, medikamentu un personāla nepieejamību.
· Lai to nepieļautu, atbalstām nepieciešamību strādāt pie visām dalībvalstīm pieejamu kritiski nepieciešamo zāļu, aizsarglīdzekļu un medicīnisko ierīču stratēģisko krājumu veidošanas un izejvielu avotu un ražotāju dažādošanas.
· Pozitīvi vērtējam ieceri stiprināt Eiropas Slimību un profilakses centru un Eiropas Zāļu aģentūru, kā arī ciešāku koordināciju visos līmeņos.
Drošība un aizsardzība
· Piekrītam, ka ES ir jāspēj pielāgoties un reaģēt uz globālajiem izaicinājumiem, lai stiprinātu gan savu noturību un rīcībspēju krīzes situācijās, gan arī sniegtu ieguldījumu miera un stabilitātes sekmēšanā ārpus tās robežām (jo īpaši ES kaimiņreģionos). 
· Uzskatām, ka mūsdienu pārnacionālo drošības izaicinājumu risināšanā visefektīvākā ir multilaterālā pieeja, tāpēc ES primāri ir jāfokusējas uz ciešas sadarbības stiprināšanu ar partnerorganizācijām un līdzīgi domājošām valstīm.

ES dienvidu kaimiņi
· Atbalstām ES iniciatīvas, kas ir vērstas uz ES Dienvidu kaimiņu attīstības, izturētspējas un stabilitātes veicināšanu, labas pārvaldības principu un pilsoniskās sabiedrības stiprināšanu, lai risinātu humānos, pilsonisko tiesību, sociālās nevienlīdzības, ūdens pieejamības, migrācijas, konfliktu izplatības un radikalizācijas izaicinājumus.
· [bookmark: _GoBack]Eiropas kaimiņattiecību politikā ir  jābūt balansētai sadarbībai starp Austrumu un Dienvidu kaimiņiem, kam ir jāatspoguļojas arī finansējuma sadalījumā.
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