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“Par 2021. gada 25. – 26. marta Eiropadomē izskatāmajiem jautājumiem”

ES valstu un valdību vadītāju sanāksmes (Eiropadomes) darba kārtībā ir 4 jautājumu bloki: 
(1) ar Covid-19 saistīto pasākumu koordinācija; 
(2) Vienotais tirgus, rūpniecības politika, digitālie jautājumi un ekonomika; 
(3) Vidusjūras austrumi;
(4) Krievija.
Covid-19
Eiropadomē plānota diskusija par vakcīnu ražošanas kapacitātes celšanu, vakcīnu piegādēm un izvietošanu; 17. martā plānoto Eiropas Komisijas priekšlikumu digitālajam zaļajam sertifikātam (Digital Green Certificate); ES koordināciju, reaģējot uz jaunu Covid-19 variantu izplatību; vienotu pieeju pakāpeniskai ierobežojumu atcelšanai, līdzko to atļaus epidemioloģiskā situācija.
Vienotais tirgus, rūpniecības politika, digitālie jautājumi un ekonomika 
Plānota diskusija par Vienotā tirgus darbības atjaunošanu un tālāko rīcību ES Rūpniecības politikas attīstībā, ņemot vērā Covid-19 pandēmijas laikā gūtās atziņas. Plānots, ka Eiropadome sniegs skaidru politisko mandātu tālākajai rīcībai, lai sekmētu ne tikai Vienotā tirgus darbības atjaunošanu, bet arī tālāko integrāciju un darbības uzlabošanu. Papildus Eiropadomē paredzēta diskusija par ES digitalizācijas mērķiem 2030.gadam, t.sk. “Digitālo kompasu” un par progresu digitālo nodokļu jautājumā. Eiropadomē plānots apstiprināt 2021. gada Eiropas semestra Ilgtspējīgas izaugsmes stratēģiju un projektu Padomes Rekomendācijām eirozonas ekonomikas politikai 2021.-2022. gadam.
Vidusjūras austrumi 
Sekojot 2020. gada decembra lēmumam, Eiropadome izvērtēs situāciju Vidusjūras austrumdaļā un ES attiecībās ar Turciju. ES līderi ir aicinājuši  Eiropas Komisiju un ES Augsto pārstāvi ārlietās un drošības politikas jautājumos līdz marta Eiropadomei sagatavot ziņojumu par pašreizējo stāvokli ES - Turcijas attiecībās, kā arī par instrumentiem un iespējām turpmākai rīcībai, tostarp sankciju ietvara paplašināšanu.
Krievija 
Eiropadomē paredzēta stratēģiska diskusija par ES-Krievijas attiecību tālāko perspektīvu. Gatavojoties Eiropadomei, š.g. 22.februāra Ārlietu padomē notika diskusija par ES un Krievijas attiecībām, balstoties uz ES Augstā pārstāvja ārlietās un drošības politikas jautājumos vizītes rezultātiem Maskavā. 
Latvijas nostāja:
Covid-19
· Atbalstām ciešāku ES līmeņa sadarbību, lai nodrošinātu vakcīnu pieejamību un laicīgu vakcīnu saņemšanu dalībvalstīs, kā arī vakcīnu ražošanas kapacitātes palielināšanu.
· Pozitīvi raugāmies uz ideju par vienota ES līmeņa digitāla vakcinācijas sertifikāta izveidi ciešā sadarbībā ar Pasaules veselības organizāciju. 
· Vienlaikus svarīgi nodrošināt netraucētu Vienotā tirgus funkcionēšanu un pirmās nepieciešamības, t.sk. medicīnas, preču brīvu plūsmu.
Vienotais tirgus un Rūpniecības politika 
· ES jābūt ambiciozai attiecībā uz Vienotā tirgus nākotni, tādējādi mērķis ir ne tikai atjaunot Vienotā tirgus darbību pirms-Covid-19 krīzes stāvoklī, bet to pilnveidot, jo īpaši izceļot pakalpojumu sektoru Vienotajā tirgū.
· Vienotā tirgus darbības uzlabošanai nepieciešama normatīvā regulējuma un procedūru vienkāršošana, kā arī straujāka digitālo risinājumu ieviešana. 
Digitālie jautājumi
· Latvija atbalsta ambiciozus ES mērķus ES digitālajai transformācijai, kas būtu sasniedzami līdz 2030.gadam. Atbalstām priekšlikumus Digitālo pakalpojumu un Digitālo tirgu aktam. 
· Kā vadmotīvs šiem mērķiem būtu jānosaka vīzija attīstīt Digitālo vienoto tirgu ES, kas balstīts uz drošu un sabiedrībai pieejamu digitālo pakalpojumu brīvu apriti Vienotajā tirgū.
· Jāmazina barjeras pārrobežu digitālo pakalpojumu apritei, nodrošinot darboties spējīgu Eiropas elektroniskās identifikācijas ietvaru un skaidru tiesisko ietvaru datu apritei un aizsardzībai, t.sk. datu pārsūtīšanai trešo valstu subjektiem. Šajā kontekstā atbalstām publiskoto priekšlikumu Datu pārvaldības aktam.
Digitālie nodokļi
· Latvija piekrīt, ka uzņēmumiem jāmaksā nodokļus vietā, kur tiek veikta ekonomiskā darbība un gūta peļņa. 
· Atbalstām OECD darbu, lai rastu globālu, saskaņotu risinājumu un pielāgotu starptautiskos  nodokļu noteikumus izaicinājumiem, ko rada ekonomikas digitalizācija.
Eiropas Semestris
· Latvija kopumā atbalsta 2021. gada Eiropas semestra Ilgtspējīgas izaugsmes stratēģijā atspoguļotās prioritātes un projektu Padomes rekomendācijām eirozonas ekonomikas politikai.
Vidusjūras austrumi
· ES ir jāturpina līdzsvarota pieeja attiecībās ar Turciju. Ir jāattīsta pozitīvā dienaskārtība un jāturpina darbs ar ierobežojošu pasākumu ietvaru, ja spriedze reģionā pieaug Turcijas rīcības dēļ.
Krievija 
· Latvijai ir svarīgi, lai ES attiecībās ar Krieviju ievērotu principialitāti, un demokrātiskās vērtības un ES kopējā īstenotā politika balstītos uz vienotības un solidaritātes principu. 
· Pašreizējā ES politika pret Krieviju (divu ceļu pieeja – sankcijas un dialogs) ir konsekventi jāturpina.
· Ņemot vērā pieaugošās represijas pret pilsoniskās sabiedrības pārstāvjiem Krievijā, ir svarīgi turpināt dialogu ar Krievijas sabiedrību, sniegt atbalstu Krievijas pilsoniskās sabiedrības pārstāvjiem, žurnālistiem un cilvēktiesību aizstāvjiem.



	Ārlietu ministrs
	E.Rinkēvičs




Vīza: valsts sekretārs							     	     A. Pelšs




A.Butāne, 67015929
Aija.Butane@mfa.gov.lv
AMzino_160321; Latvijas Republikas nacionālā pozīcija Nr. 1 “Par 2021. gada 25. – 26. marta Eiropadomē izskatāmajiem jautājumiem”
3
