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INFORMATĪVAIS ZIŅOJUMS
Par SIA “Tet” 2019.gadā sniegtā universālā pakalpojuma saistību tīro izmaksu kompensāciju
Lai nodrošinātu elektronisko sakaru pakalpojumu pieejamību iedzīvotājiem visā Latvijas teritorijā un par pieejamu cenu, vienlaikus nodrošinot Eiropas Parlamenta un Padomes 2002.gada 7.marta Direktīvas 2002/22/EK par universālo pakalpojumu un lietotāju tiesībām attiecībā uz elektronisko sakaru tīkliem un pakalpojumiem, kas grozīta ar direktīvu  2009/136/EK, prasību izpildi attiecībā uz universālā pakalpojumu pieejamības nodrošināšanu elektronisko sakaru pakalpojumu nozarē, saskaņā ar Elektronisko sakaru likuma 62.panta pirmajā daļā noteikto „Regulators
 nosaka un regulāri pārskata universālajā pakalpojumā ietilpstošo pakalpojumu sarakstu, universālā pakalpojuma apjomu, ģeogrāfisko teritoriju un galalietotāju loku, paredzot, ka galalietotājiem ir tiesības piekļūt publiskam elektronisko sakaru tīklam balss telefonijas izsaukumu veikšanai un faksa ziņojumu un datu ziņojumu nosūtīšanai ar datu pārraides ātrumu, kas ir pietiekams, lai nodrošinātu piekļuvi internetam.[…]”.

Saskaņā ar Elektronisko sakaru likuma 64.panta pirmajā un trešajā daļā noteikto, “lai Latvijas teritorijā nodrošinātu universālā pakalpojuma sniegšanu, Regulators elektronisko sakaru komersantam nosaka universālā pakalpojuma saistības. […] Regulators, izmantojot efektīvu, objektīvu, caurredzamu un vienlīdzīgu saistību noteikšanas kārtību, nosaka vienu vai vairākus elektronisko sakaru komersantus, kuriem ir pienākums sniegt universālo pakalpojumu visā Latvijas teritorijā. Katru no universālajā pakalpojumā ietilpstošajiem pakalpojumiem var sniegt cits elektronisko sakaru komersants.”
.

Atbilstoši Elektronisko sakaru likuma 65.panta otrajā un ceturtajā daļā noteiktajam „Elektronisko sakaru komersants, kuram ir noteiktas universālā pakalpojuma saistības, aprēķina universālā pakalpojuma saistību tīrās izmaksas saskaņā ar Regulatora noteikto universālā pakalpojuma saistību tīro izmaksu aprēķināšanas un noteikšanas metodiku. […] Tīrās izmaksas, kas izriet no universālā pakalpojuma saistību izpildes, kompensē saskaņā ar noteikto kompensācijas mehānismu, ja elektronisko sakaru komersants, kas sniedz universālo pakalpojumu, pierāda, ka ir pakļauts netaisnīgam apgrūtinājumam un saistību izpilde rada zaudējumus”.

Universālā pakalpojuma saistību tīro izmaksu kompensācijas mehānisma izveide ir atlikta 5 reizes kopš 2004.gadā tika izstrādāts Elektronisko sakaru likums. Lēmums par zaudējumu kompensēšanu no universālā pakalpojuma sniedzēja valstij izmaksājamajām dividendēm Ministru kabinetā tika pieņemts kā pagaidu risinājums līdz attiecīga universālā pakalpojuma fonda vai cita finansēšanas un kompensācijas mehānisma izveidei elektronisko sakaru nozarē. Ņemot vērā minēto, atbilstoši Ministru kabineta 2020.gada 24.marta sēdes protokollēmuma (prot. Nr.17 22.§ TA-339) 5.punktam Satiksmes ministrijai jāsagatavo un līdz 2020.gada 21.decembrim noteiktā kārtībā jāiesniedz izskatīšanai Ministru kabinetā priekšlikumus universālā pakalpojuma fonda vai cita finansēšanas un kompensācijas mehānisma elektronisko sakaru nozarē atbilstoši Eiropas Parlamenta un Padomes 2018.gada 11.decembra Direktīvai (ES) 2018/1972 par Eiropas Elektronisko sakaru kodeksa izveidi. Tas nepieciešams, lai radītu vienotu pieeju, kādā turpmāk tiks nodrošināta šī procesa virzība, neatkarīgi no universālā pakalpojuma sniedzēja. Vienlaikus svarīgi ievērot komercdarbības atbalsta kontroles normas un nodrošināt, ka atbalstu saņem tikai konkrētās mērķa grupas iedzīvotāji (fiziskas personas), savukārt universālā pakalpojuma sniedzējam atbalsts netiek sniegts – universālā pakalpojuma sniedzējs darbojas kā starpnieks, attiecīgi pasākums neietver komercdarbības atbalsta piešķiršanu. 

Vienlaikus, saskaņā ar Elektronisko sakaru likuma pārejas noteikumu 14.punktu noteikts, ka universālā pakalpojuma fondu vai citu finansēšanas un kompensācijas mehānismu izveido Ministru kabinets līdz 2022.gada 1.janvārim. Ja līdz 2022.gada 1.janvārim universālā pakalpojuma fondu vai citu finansēšanas un kompensācijas mehānismu Ministru kabinets nav izveidojis, tad līdz tā izveidošanai universālā pakalpojuma saistību izpildes radītos zaudējumus kompensē no valsts budžeta.

Tā kā Ministru kabinets līdz šim brīdim nav izveidojis universālā pakalpojuma fondu vai citu finansēšanas un kompensēšanas mehānismu, universālā pakalpojuma saistību izpildes radītie zaudējumi ir jākompensē no valsts budžeta.
Tostarp saskaņā ar Ministru kabineta 2014.gada 22.aprīļa sēdes protokollēmuma (prot.Nr.24  39.§  TA-770)  4.punktā noteikto kārtību „līdz Elektronisko sakaru likuma 66.pantā noteiktā universālā pakalpojuma finansēšanas un kompensācijas mehānisma izveidei, ja nepieciešams, zaudējumi tiek kompensēti, samazinot valstij pienākošos un izmaksājamo sabiedrības ar ierobežotu atbildību “Lattelecom” dividenžu summu par iepriekšējā gada darbības rezultātiem. Priekšlikums par universālā pakalpojuma saistību izpildes radīto zaudējumu kompensēšanu ir iesniedzams Ministru kabinetā trīs mēnešu laikā pēc Sabiedrisko pakalpojumu regulēšanas komisijas lēmuma par kompensējamām universālā pakalpojuma saistību tīrajām izmaksām elektronisko sakaru nozarē pieņemšanas un paziņošanas Ekonomikas ministrijai.”

SIA “Tet” (iepriekšējais nosaukums – SIA “Lattelecom”) 2019.gadā bija vienīgais universālā pakalpojuma sniedzējs, kuram saskaņā ar Regulatora lēmumiem
 ir noteiktas universālā pakalpojuma saistības un līdz ar to arī tikai SIA “Tet” ir papildus izmaksas un zaudējumi, kas izriet no universālā pakalpojuma saistību izpildes. 

Regulators ar 2020.gada 28.septembra lēmumu Nr.126 “Par sabiedrības ar ierobežotu atbildību “Tet” aprēķināto 2019.gada universālā pakalpojuma saistību tīro izmaksu apstiprināšanu”, izvērtējot SIA “Tet” netaisnīgo apgrūtinājumu un zaudējumus, ko ir radījusi universālā pakalpojuma saistību izpilde, apstiprināja SIA “Tet” 2019.gada universālā pakalpojuma saistību tīrās izmaksas 360 948 euro apmērā un par to 2020.gada 30.septembrī paziņoja arī Ekonomikas ministrijai.
SIA “Tet” 2019.gadā sniegtā universālā pakalpojuma saistību tīro izmaksu kompensācija saskaņā ar Regulatora veikto izvērtējumu atbilst Eiropas Kopienu Tiesas 2003.gada 24.jūlija spriedumā Altmark lietā noteiktajiem četriem kumulatīvajiem kritērijiem un tādējādi nekvalificējas kā komercdarbības atbalsts.

Ņemot vērā iepriekš minēto, Ekonomikas ministrija ir sagatavojusi izskatīšanai Ministru kabineta sēdē līguma projektu, ko paredzēts noslēgt starp Latvijas Republiku un SIA “Tet” par 2019.gadā sniegtā universālā pakalpojuma saistību tīro izmaksu kompensāciju. Līguma projekts paredz, ka valsts finansiālās saistības pret SIA “Tet” par 2019.gada universālā pakalpojuma saistību tīro izmaksu kompensēšanu 360 948 euro apmērā izpildīs, attiecīgi samazinot Latvijas Republikai dividendēs izmaksājamo SIA “Tet” peļņas daļu par 2020.gadu.
Iepriekš minētā kārtība, kādā valsts kompensē elektronisko sakaru komersantam universālā pakalpojuma saistību tīrās izmaksas par 2019.gadu, ir īstenojama, ja SIA “Tet” dalībnieku sapulcē tiks pieņemts pozitīvs lēmums par dividenžu izmaksu par 2020.gadu. Pretējā gadījumā, proti, ja SIA “Tet” dalībnieku sapulcē netiks pieņemts pozitīvs lēmums par dividenžu izmaksu par 2020.gadu vai arī valstij izmaksājamās dividendes būs mazākas par saistību izpildes summu, tad starpību starp ieturējuma summu un dividenžu apmēru Valsts segs 30 dienu laikā no dalībnieku sapulces lēmuma par peļņas izlietošanu dienas.
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� Regulators – Sabiedrisko pakalpojumu regulēšanas komisija


� Regulators, atbilstoši Elektronisko sakaru likuma 62.panta otrajā daļā noteiktajai kārtībai, oficiālajā izdevumā “Latvijas Vēstnesis” ir publicējis tā 04.12.2013. pieņemto lēmumu Nr.1/32 “Noteikumi par universālo pakalpojumu elektronisko sakaru nozarē”, kurā ir noteiktas universālajā pakalpojumā ietilpstošo pakalpojumu saraksts, universālā pakalpojuma apjoms, ģeogrāfiskā teritorija un galalietotāju loks un universālā pakalpojuma saistības, kuras Regulators nosaka elektronisko sakaru komersantam.


� Pienākums SIA “Tet” (iepriekšējais nosaukums  - SIA “Lattelecom”) sniegt universālo pakalpojumu elektronisko sakaru nozarē ir noteikts saskaņā ar vairākiem Regulatora lēmumiem - 2006.gada 27.decembra lēmumu Nr.316 “Par sabiedrības ar ierobežotu atbildību “Lattelecom” universālā pakalpojuma sniegšanu 2007.gadā”, 2007.gada 24.janvāra lēmumu Nr.12 “Par universālā pakalpojuma saistībām”, 2007.gada 6.jūnija lēmumu Nr.163 “Par sabiedrības ar ierobežotu atbildību “Lattelecom” universālā pakalpojuma sniegšanu 2007.gadā”, 2007.gada 21.decembra lēmumu Nr.616 “Par universālā pakalpojuma saistībām”, 2008.gada 10.septembra lēmumu Nr.285 “Par universālā pakalpojuma saistībām”, 2009.gada 7.decembra lēmumu Nr.427 “Par universālā pakalpojuma saistībām”, 2013.gada 4.decembra lēmumu Nr.232 “Par universālā pakalpojuma saistībām elektronisko sakaru nozarē” un 2016.gada 17.novembra lēmumu Nr.1/24 “Noteikumi par universālo pakalpojumu elektronisko sakaru nozarē”.


� SIA “Tet” elektronisko sakaru nozarē ir noteiktas universālā pakalpojuma saistības ar vairākiem Regulatora lēmumiem - 2006.gada 27.decembra lēmumu Nr.316 “Par sabiedrības ar ierobežotu atbildību “Lattelecom” universālā pakalpojuma sniegšanu 2007.gadā”, 2007.gada 24.janvāra lēmumu Nr.12 “Par universālā pakalpojuma saistībām”, 2007.gada 6.jūnija lēmumu Nr.163 “Par sabiedrības ar ierobežotu atbildību “Lattelecom” universālā pakalpojuma sniegšanu 2007.gadā”, 2007.gada 21.decembra lēmumu Nr.616 “Par universālā pakalpojuma saistībām”, 2008.gada 10.septembra lēmumu Nr.285 “Par universālā pakalpojuma saistībām”, 2009.gada 7.decembra lēmumu Nr.427 “Par universālā pakalpojuma saistībām”, 2013.gada 4.decembra lēmumu Nr.232 “Par universālā pakalpojuma saistībām elektronisko sakaru nozarē” un 2016.gada 15.decembra lēmumu Nr.168 “Par universālā pakalpojuma saistībām elektronisko sakaru nozarē”
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