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1.
	Atzinums uz 25.11.2020.
-

	Tieslietu ministrija
(iebildumi)

Vēršam uzmanību, ka likumprojekta "Latvijas Bankas likums", saistībā ar kuru cita starpā izstrādāts cita starpā arī likumprojekts Nr. 1, 80. panta otrā daļa paredz, ka Latvijas Banka izdod iekšējo normatīvo aktu, kas nosaka Latvijas Bankas valdījumā esošo ieroču, munīcijas un speciālo līdzekļu glabāšanas, nēsāšanas, pārvadāšanas, pārsūtīšanas, treniņšaušanas un remonta kārtību, kā arī kārtību, kādā Latvijas Bankas darbinieks, kas nodrošina fizisko drošību, veic bezpilota gaisa kuģa piespiedu nosēdināšanu vai iznīcināšanu vai tāda cita veida lidaparāta piespiedu nosēdināšanu vai iznīcināšanu, kurš nav kvalificējams kā gaisa kuģis. Ieroču aprites likuma 94. panta pirmā daļa noteic, ka Latvijas Bankas Aizsardzības pārvaldes valdījumā esošo ieroču, munīcijas un speciālo līdzekļu iegādāšanās, izmantošanas, pielietošanas, glabāšanas, nēsāšanas, realizēšanas, pārvadāšanas un pārsūtīšanas, treniņšaušanas, remonta, kā arī apmācībām nepieciešamo ieroču pārveidošanas kārtību nosaka šo institūciju darbību reglamentējošie normatīvie akti. Ieroču aprites likuma 94. panta pirmajā daļā ir ietverts plašāks darbību uzskaitījums jautājumiem, kam nepieciešams normatīvā akta regulējums ieroču aprites jomā. Ievērojot minēto, lūdzam izvērtēt un nepieciešamības gadījumā precizēt Ieroču aprites likuma 94. panta pirmajā daļā ietverto darbību uzskaitījumu, izslēdzot no tā atsevišķas darbības, minētajā likumā ietverot attiecīgo darbību tiesisko regulējumu
	Ņemts vērā


Lūdzu skatīt likumprojekta "Latvijas Bankas likums" anotācijā ietverto 80. panta skaidrojumu [97.1.].
 
Attiecībā uz "Latvijas Bankas likuma" 80.panta otro daļu, kur ietverts daļējs Ieroču aprites likuma 94. panta 1. daļā paredzētais ieroču aprites jautājumu uzskaitījums, paskaidrojam, ka tas darīts ar mērķi noteikt tos ar ieroču apriti saistītos jautājumus, kuru regulējumu Latvijas Banka regulēs, izdodot savu iekšējo normatīvo aktu. Attiecībā uz pārējiem Ieroču aprites likuma 94. panta 1.daļā paredzētajiem, bet Latvijas Bankas likuma 80.panta otrajā daļā nepieminētajiem ieroču aprites jautājumiem attieksies Ieroču aprites likuma 94. panta pirmajā daļā paredzētais princips – būs piemērojams to ārējo normatīvo aktu regulējums, kas vienlaikus  attiecas uz Latvijas Bankas darbību un regulē attiecīgos Ieroču aprites likuma 94.panta pirmajā daļā minētos, bet Latvijas Bankas likuma 80. panta otrajā daļā neuzskaitītos ieroču aprites jautājumus. Tā, piemēram, ieroču, munīcijas un speciālo līdzekļu iegādāšanās notiks, ievērojot Publisko iepirkumu likumu un Aizsardzības un drošības jomas iepirkumu likumu, savukārt Latvijas bankas likuma 80. panta pirmās daļas 5. un 7. punktā tiek noteiks, ka ieroču un speciālo līdzekļu izmantošana un pielietošana var tikt veikta saskaņā ar likumu "Par policiju". Realizēšanas kārtībai  piemērojams Publiskas personas mantas atsavināšanas likums u.c. normatīvie akti  t.sk. attiecībā uz ieroču, munīcijas un speciālo līdzekļu  apriti. 
Latvijas Banka, Latvijas Bankas likumā daļēji uzskaitot tikai atsevišķus Ieroču aprites likuma 94.pantā minētos ieroču aprites jautājumus, nesašaurina savas tiesības vai attiecināmo regulējumu, bet gan nodala tos ieroču aprites jautājumus, kas tiks noregulēti ar Latvijas Bankas iekšējo regulējumu
	


-


	
2.
	Atzinums uz 25.11.2020.
-
	Tieslietu ministrija
(iebildumi)

Vēršam uzmanību, ka atbilstoši Ministru kabineta 2009. gada 3. februāra noteikumu Nr. 108 "Normatīvo aktu projektu sagatavošanas noteikumi" (turpmāk – noteikumi Nr. 108) 3.1 punktam normatīvā akta grozījumus sagatavo, ja normatīvo aktu nepieciešams grozīt pēc būtības. Redakcionālus precizējumus sagatavo vienlaikus ar normatīvā akta grozījumiem pēc būtības. Ņemot vērā minēto un to, ka ar likumprojektu Nr. 1 paredzēts izslēgt norādi uz konkrētu Latvijas Bankas struktūrvienību, kā arī likumprojekta Nr. 1 anotācijā norādīto, ka ar šo likumprojektu redakcionāli tiek saskaņota Ieroču aprites likuma normu atbilstība likumprojekta "Latvijas Bankas likums" vārdojumam, lūdzam izvērtēt un skaidrot nepieciešamību šobrīd sagatavot likumprojektu. Alternatīvi lūdzam likumprojektu Nr. 1 sagatavot vienlaikus ar grozījumiem Ieroču aprites likumā pēc būtības.
	Ņemts vērā


Likumprojekta anotācijas "Tiesību akta projekta anotācijas kopsavilkums" un I sadaļas 1. un 2. punkts (1.-2. lpp) ir atbilstoši precizēts, iekļaujot papildu informāciju.


	Anotācijā


1) ["Likumprojekta mērķis ir nodrošināt, ka tiek saskaņota Ieroču aprites likuma (turpmāk – Likums) normu atbilstība likumprojektam "Latvijas Bankas likums", Likuma regulējumā neveidojot norādi uz Latvijas Bankas struktūru tās pārvalžu līmenī, bet attiecinot Likumā noteikto regulējumu uz Latvijas Banku kā valsts iestādi kopumā."]

2) ["Ņemot vērā minēto, ir nepieciešams atbilstošs grozījums Likumā, paredzot, ka tā regulējums tiek attiecināts uz Latvijas Banku kā iestādi un Likumā turpmāk netiek nostiprināta konkrēta Latvijas Bankas struktūrvienība –  Aizsardzības pārvalde."]

3) ["Likuma 94. pantā noteikts, ka kārtību, kādā tiek veikta Latvijas Bankas Aizsardzības pārvaldes valdījumā esošo ieroču, munīcijas un speciālo līdzekļu iegādāšanās, izmantošana, pielietošana, glabāšana, nēsāšana, realizēšana, pārvadāšana un pārsūtīšana, nosaka Latvijas Bankas darbību reglamentējošie akti. Minētais Likuma pants nosaka ne tikai tajā minētajām valsts iestādēm piemērojamo kārtību ieroču aprites jautājumos, bet pēc būtības vienlaikus ārēja normatīvā akta līmenī nostiprina arī noteiktu Latvijas Bankas struktūru, proti, Likuma 94. pants paredz, ka viena no Latvijas Bankas struktūrvienībām ir Aizsardzības pārvalde. 
Šādā veidā tiek ierobežotas Latvijas Bankas tiesības pašai lemt jautājumus par tās operacionālai darbības nodrošināšanai nepieciešamo struktūru, kā arī veikt šādas izmaiņas attiecībā uz Aizsardzības pārvaldi.  Ņemot vērā, ka arī citām Likuma 94. pantā minētājām valsts iestādēm, Likumā netiek noteikta konkrēta struktūrvienība, kuras struktūrvienības valdījumā atrodas ieroči, šādai norādei nevajadzētu būt arī attiecībā uz Latvijas Banku.
Turklāt likumprojekts "Latvijas Bankas likums" neparedz šādas struktūrvienības noteikšanu likuma līmenī, bet gan paredz, ka Latvijas Bankas padome nosaka struktūru.

Ņemot vērā minēto, kā arī lai nodrošinātu tiesisko noteiktību, vārdus "Aizsardzības pārvalde" nepieciešams izslēgt no Likuma."]


	
3.
	Atzinums uz 25.11.2020.
(par anotāciju)
-
	Tieslietu ministrija
(iebildumi)

Lūdzam precizēt likumprojekta Nr. 1 anotācijas IV sadaļas 1. punktu, papildinot to ar konkrētu skaidrojumu par šajā punktā minēto plānoto grozījumu būtību un nepieciešamību. Norādām, ka saskaņā ar Ministru kabineta 2009. gada 15. decembra instrukcijas Nr. 19 "Tiesību akta projekta sākotnējās ietekmes izvērtēšanas kārtība" (turpmāk – instrukcija Nr. 19) 54.2. apakšpunktu anotācijas IV sadaļas 1. punktā ("Nepieciešamie saistītie tiesību aktu projekti") norāda citus spēkā esošus (vai jau apstiprinātus) tiesību aktus, kuros jāizdara grozījumi vai kuri jāatzīst par spēku zaudējušiem (atceltiem) saistībā ar projektu, kā arī skaidro šādu izmaiņu nepieciešamību.
	Ņemts vērā 



Lūdzu skatīt likumprojekta anotācijas IV sadaļas 1. punktā ietverto papildus  skaidrojumu.



	Anotācijā


"Saistībā ar FKTK pievienošanu Latvijas Bankai ir izstrādāts attiecīgs likumprojekts "Latvijas Bankas likums", kurš cita starpā paredz, ka turpmāk Latvijas Banka veiks FKTK noteiktos uzdevumus. Ņemot vērā minēto, ir nepieciešami atbilstoši grozījumi gan finanšu tirgus un tā dalībnieku darbības reglamentējošajos likumos, kur noteikta FKTK kompetence un regulēti tās darbības aspekti (4.-23. punktā uzskaitītie likumprojekti), gan arī tajos likumos, kuros nostiprināta Latvijas Bankas struktūra tās pārvalžu līmenī (24.-26. punktā uzskaitītie likumprojekti) kā arī, lai nodrošinātu FKTK veiksmīgu pievienošanu Latvijas Bankai,  paredzēti pārejas noteikumi attiecībā uz FKTK pievienošanu Latvijas Bankai (2. un 3. punktā uzskaitītie likumprojekti). 

Likumprojekts un pārējie šajā punktā iekļautie likumprojekti vienkopus ir apkopoti un norādīti kā tie ar likumprojektu "Latvijas Bankas likums" saistītie normatīvie akti, kuros nepieciešams veikt attiecīgās izmaiņas."



	

4.
	Atzinums uz 25.11.2020.
(par anotāciju)


	Tieslietu ministrija
       (iebildumi)

 Vēršam uzmanību, ka atbilstoši instrukcijas Nr. 19 56. punkta ievaddaļai anotācijas V sadaļas 1. tabulā ("Tiesību akta projekta atbilstība ES tiesību aktiem") raksturo projekta atbilstības pakāpi ES tiesību aktiem, kas norādīti saskaņā ar šīs instrukcijas 55.1. apakšpunktu. Ņemot vērā, ka likumprojekta Nr. 1 V sadaļas 1. punktā norādīts uz Līguma par Eiropas Savienības darbību 121. pantu un tā 4. protokolu "Par Eiropas Centrālo banku sistēmas un Eiropas Centrālās bankas Statūtiem", un, ja nepieciešams ieviest minēto Eiropas Savienības tiesību aktu prasības, lūdzam detalizēti aizpildīt arī likumprojekta Nr. 1 anotācijas V sadaļas 1. tabulu, ievērojot instrukcijas Nr. 19 56. punkta apakšpunktos norādīto.
	Ņemts vērā 


Lūdzu skatīt likumprojekta precizēto anotācijas V sadaļas 1. punktu, no kura dzēsta iepriekšējā norāde un ierakstīts vārds "Nav", ņemot vērā, ka ar likumprojektu netiek pārņemtas vai ieviestas  jaunas ES tiesību normas un  likumprojekts nerada ietekmi uz jau pārņemtajām ES tiesību normām.


	Anotācijā


-



	
Atbildīgā amatpersona
	  

	
	(paraksts)*



Piezīme. * Dokumenta rekvizītu "paraksts" neaizpilda, ja elektroniskais dokuments ir sagatavots atbilstoši normatīvajiem aktiem par elektronisko dokumentu noformēšanu.
Liene Jenerte
	(par projektu atbildīgās amatpersonas vārds un uzvārds)

	Finanšu ministrijas Finanšu tirgus politikas departamenta
Kredītiestāžu un maksājumu pakalpojumu politikas nodaļas juriste

	(amats)

	Tālrunis: 67095502

	(tālruņa un faksa numurs)

	liene.jenerte@fm.gov.lv 

	(e-pasta adrese)



M. Solovjakovs, 67022345
martins.solovjakovs@bank.lv
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