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Ministru kabineta noteikumu projekta
„Profesora vai asociētā profesora amata pretendenta un amatā esoša profesora vai asociētā profesora zinātniskās un pedagoģiskās kvalifikācijas vai mākslinieciskās jaunrades darba rezultātu novērtēšanas kārtība”
 sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojums (anotācija)
	Tiesību aktu projektu anotācijas kopsavilkums

	Mērķis, risinājums un projektu spēkā stāšanās laiks (500 zīmes bez atstarpēm)
	Lai nodrošinātu profesora vai asociētā profesora amata pretendenta un amatā esoša profesora vai asociētā profesora zinātniskās un pedagoģiskās kvalifikācijas vai mākslinieciskās jaunrades darba rezultātu novērtēšanu, ir izstrādāts Ministru kabineta noteikumu projekts "Profesora vai asociētā profesora amata pretendenta un amatā esoša profesora vai asociētā profesora zinātniskās un pedagoģiskās kvalifikācijas vai mākslinieciskās jaunrades darba rezultātu novērtēšanas kārtība" (turpmāk – projekts), kas nosaka kritērijus, atbilstoši kuriem nozares profesoru padome novērtē zinātnisko, pedagoģisko kvalifikāciju, mākslinieciskās jaunrades darba rezultātus un ar zinātnisko, pedagoģisko vai mākslinieciskās jaunrades darbu saistīto organizatorisko darbu, kā arī termiņus un novērtēšanas kārtību.
Projekts stāsies spēkā Oficiālo publikāciju un tiesiskās informācijas likumā noteiktajā kārtībā. 


	I. Tiesību aktu projektu izstrādes nepieciešamība

	1.
	Pamatojums
	Izglītības un zinātnes ministrija (turpmāk – ministrija) izstrādājusi projektu:

1) saskaņā ar Augstskolu likuma  34.panta piekto daļu un šā likuma pārejas noteikumu 54.punktu; 

2) pamatojoties uz Ministru prezidenta 2020. gada 23. novembra rezolūciju Nr.12/2020-JUR-188 (turpmāk – MP rezolūcija), ar kuru dots ministrijai uzdevums sagatavot un noteiktā kārtībā iesniegt Ministru kabinetā Augstskolu likuma (2020. gada 5. novembra likuma "Grozījumi Augstskolu likumā" redakcijā) 34. panta piektajā daļā minēto tiesību akta projektu, attiecīgi nodrošinot pārejas noteikumu 54. punktā Ministru kabinetam dotā uzdevuma izpildi;
3) ievērojot Satversmes tiesas (turpmāk – Tiesa) 2019.  gada 7. jūnija spriedumu lietā Nr. 2018-15-01 "Par Augstskolu likuma 27. panta piektās daļas un 30. panta ceturtās daļas atbilstību Latvijas Republikas Satversmes 106. panta pirmajam teikumam" (turpmāk – Spriedums).

	2.
	Pašreizējā situācija un problēmas, kuru risināšanai tiesību akta projekti izstrādāti, tiesiskā regulējuma mērķis un būtība

	2019. gada 10. jūnijā ir stājies spēkā  Spriedums. 
Tiesa nosprieda atzīt Augstskolu likuma 27. panta piekto daļu attiecībā uz asociētajiem profesoriem un profesoriem, 28. panta otro daļu un 30. panta ceturto daļu, ciktāl tās nenodrošina aizsardzību pret secīgu uz noteiktu laiku noslēgtu darba līgumu ļaunprātīgu izmantošanu, par neatbilstošām Satversmes 106. panta pirmajam teikumam. 
Tiesa konstatēja, ka attiecībā uz darba līgumiem, kas slēgti ar asociētajiem profesoriem un profesoriem, likumdevējs tiesību sistēmā nav ieviesis Padomes 1999.gada 28.jūnija direktīvas 1999/70/EK par UNICE, CEEP un EAK noslēgtā pamatnolīguma par darbu uz noteiktu laiku (turpmāk – Direktīva 1999/70/EK) 5. klauzulas 1. punkta “b” un/vai  “c” apakšpunktā noteikto, kas, “lai novērstu ļaunprātīgu izmantošanu, kas rodas, pielietojot secīgus uz noteiktu laiku slēgtus darba līgumus vai darba attiecības, dalībvalstis pēc apspriešanās ar darba devējiem un darba ņēmējiem atbilstīgi valsts tiesību aktiem, kolektīvajiem līgumiem vai praksei un/vai darba devēji un darba ņēmēji, ja nav attiecīgu tiesisku pasākumu, lai novērstu ļaunprātīgu izmantošanu, tā, lai ņemtu vērā konkrētu sektoru un/vai darba ņēmēju vajadzības, ievieš vienu vai vairākus no šādiem pasākumiem: b) secīgu uz noteiktu laiku slēgtu darba līgumu vai darba attiecību kopējo maksimālo ilgumu; c) šādu līgumu vai darba attiecību atjaunojumu skaitu.”

Ievērojot Spriedumā konstatēto problemātiku Augstskolu likuma 27. panta piektajā daļā attiecībā uz asociētajiem profesoriem un profesoriem, 28. panta otrajā daļā un 30. panta ceturtajā daļā  un MP rezolūciju, ministrija izstrādāja grozījumus Augstskolu likumā, lai novērstu Augstskolu likumā konstatētās neatbilstības Direktīvai 1999/70/EK  un nodrošinātu tā atbilstību Satversmes 106. panta pirmajam teikumam, ieviešot tiesību sistēmā pasākumus, kas nodrošinātu aizsardzību pret secīgu uz noteiktu laiku noslēgtu darba līgumu ļaunprātīgu izmantošanu. 

Saskaņā ar Augstskolu likuma 34. panta piekto daļu un pārejas noteikumu 54. punktu Ministru kabinetam ir dots deleģējums noteikt publikāciju skaita un to kvalitātes, citējamības, patentu skaita, kā arī citus ar pētniecisko, zinātnisko, studiju vai mākslinieciskās jaunrades organizatorisko darbu saistītos kritērijus, termiņus un kārtību, kādā nozares profesoru padome novērtē profesora vai asociētā profesora amata pretendenta un amatā esoša profesora vai asociētā profesora zinātnisko un pedagoģisko kvalifikāciju vai mākslinieciskās jaunrades darba rezultātus, un attiecīgie  noteikumi Ministru kabinetam ir jāizdod līdz 2020. gada 31. decembrim.  
Ievērojot minēto, ministrija ir izstrādājusi projektu, ar kuru ir aptverts viss deleģējumā minētais: 
1) publikāciju skaita un to kvalitātes, citējamības un patentu skaita kritērijus (projekta 3.1.1. un 3.1.6. apakšpunkts), kur ar publikāciju kvalitātes radītāju saprot to publicēšanu indeksētajās datu bāzēs (informācija par publikācijām nozīmīgākajos zinātniskajos žurnālos un to citēšanu, kas ļauj izvērtēt publikāciju autoru zinātniskos sasniegumus), citējamību raksturo Hirša indekss, kas ir bibliometrijas instruments, kas parāda kāda autora produktivitāti un kvalitāti, balstoties uz autoru darbu citēšanu un, lai iegūtu patentu tas ir jāreģistrē un jāuztur atbilstoši patentu normatīvajam regulējumam;

2)  bez augstāk minētajiem kritērijiem deleģējums nosaka noteikt citus ar pētniecisko, zinātnisko, studiju vai mākslinieciskās jaunrades organizatorisko darbu saistītos kritērijus, ar kuriem var veikt novērtējumu profesora vai asociētā profesora amata pretendenta un amatā esoša profesora vai asociētā profesora zinātnisko un pedagoģisko kvalifikāciju vai mākslinieciskās jaunrades darba rezultātus. Lai izpildītu likumdevēja doto pilnvarojumu noteikt citus ar pētniecisko, zinātnisko, studiju vai mākslinieciskās jaunrades organizatorisko daru saistītos kritērijus, ir nepieciešams atklāt likumdevēja dotā pilnvarojuma mērķi, jo tiesību normas piemērojamas tā, lai sasniegtu taisnīgāko un lietderīgāko rezultātu. Normatīviskā pieeja tiesību izpratnei pēc būtības prezumē tiesību normu tekstuālā satura patstāvīgumu. Turpretim funkcionālā pieeja izriet no tā, ka tiesību norma radīta, lai kopā ar citām normām sekmētu kāda mērķa sasniegšanu. Tās saturs ir atkarīgs no tā, kādu mērķi likumdevējs grib sasniegt, kādu tiesisku vai sociālpolitisku risinājumu viņš paredz un kādā veidā grib pie tā nonākt. Pie tam ir svarīgi, cik adekvāti un atpazīt (restaurēt) iespējami likumdevējam ir izdevies formulēt savu gribu. Norma ir kā sīka, bet nepieciešama sastāvdaļiņa tiesību mozaīkā, kas tikai kopībā ar pārējām normām sastāda sociālā mērķa un tiesību principu caurausto normatīvo aktu, tiesību institūtu, veido nozari un kopumā visu tiesību sistēmu. Tas viss rada nepieciešamību, lai katra atsevišķa tiesību norma un tiesību akts gan pēc sava satura, mērķa un jēgas (ratio legis), gan pielietošanas un piemērošanas būtu atbilstošs visai sistēmai un saskanīgi iekļautos tās kopējā funkcionēšanā.
 Gramatiskā iztulkošanas metode ir tikai pirmā no iztulkošanas metodēm, un nav pareizi vadīties vienīgi pēc tiesību normas teksta. Iztulkojot tiesību normu pēc gramatiskās metodes, rezultāts nav galīgs, un pēc citu iztulkošanas metožu pielietošanas tas ne vienmēr var tikt apstiprināts. Ja tiesību normas pieņēmējs, izsakot savu gribu tekstuāli, to ir izdarījis neprecīzi, jāņem vērā tā patiesā griba (sk. Satversmes tiesas 2017. gada 17. novembra lēmuma par tiesvedības izbeigšanu lietā Nr. 2017-01-01 11. punkts).

Augstskolu likuma 34. pants paredz kārtību, kādā tiek novērtēta profesora vai asociētā profesora amata pretendenta, kā arī amatā esoša profesora vai asociētā profesora zinātniskā un pedagoģiskā kvalifikācija vai mākslinieciskās jaunrades darba rezultāti. Augstskolu likuma 27. panta otrās daļas pirmais teikums paredz, ka augstskolas akadēmiskais personāls veic zinātniskos pētījumus, mākslinieciskās jaunrades darbu un piedalās studējošo izglītošanā. Zinātniskā un pedagoģiskā kvalifikācija, kā arī mākslinieciskās jaunrades darbs ietver sevī zinātniskā, pedagoģiskā un mākslinieciskās jaurnades darba veikšanu, kā arī ar zinātnisko, pedagoģisko un māksliniecisko darbu saistīta organizatoriskā darba veikšanu. Saskaņā ar Augstskolu likuma 28.panta trešo daļu „[...] profesors vada zinātniskos pētījumus vai mākslinieciskās jaunrades procesu un veic izglītojošo darbu augstskolā”, savukārt 28.panta ceturtā daļa nosaka profesora galvenos uzdevumus augstskolā: 

· augsti kvalificētu lekciju lasīšanu, studiju, nodarbību un pārbaudījumu pārraudzību savā studiju kursā (1.punkts); 
· pētniecības darba vadīšanu zinātnes apakšnozarē vai mākslinieciskās jaunrades vadīšanu nozarē, kas atbilst profesora amata nosaukumam (2.punkts);
· doktora līmeņa studiju un pētniecības darba vadīšanu zinātnes apakšnozarē vai mākslinieciskās jaunrades vadīšanu nozarē, kas atbilst profesora amata nosaukumam (3.punkts);
·  piedalīšanos studiju programmu, augstskolu un to struktūrvienību darba un kvalitātes vērtēšanā (4.punkts) un jaunās zinātnieku, mākslinieku un docētāju paaudzes gatavošanu (5.punkts). 
Arī asociētajiem profesoriem ir noteikti galvenie uzdevumi (šī likuma 30.panta piektā daļa), un, līdzīgi kā profesoram,  arī asociētajam profesoram augstskolā tie ir saistīti ar

·  pētniecības darba veikšanu zinātnes apakšnozarē vai mākslinieciskās jaunrades nozarē, kas atbilst asociētā profesora amata nosaukumam (1.punkts);
·  pētniecības darba vadīšanu doktora un maģistra grāda iegūšanai (2.punkts);
· studiju darba nodrošināšanu un vadīšanu (3.punkts).
No minētā par profesora un asociētā profesora galvenajiem uzdevumiem izriet, ka profesors un asociētais profesors augstskolā īsteno gan zinātnisko darbību  - radošu darbību, kas ietver zinātni, pētniecību un inovācijas (Zinātniskās darbības likuma 1.panta pirmās daļas 4.punkts), gan veic pedagoģisko darbu. Līdz ar to ir nepieciešams novērtēt gan  zinātnisko kvalifikāciju (projekta 3.1.2., 3.1.3., 3.1.4., 3.1.5, 3.1.7. un 3.1.8. apakšpunkts)  gan pedagoģisko kvalifikāciju (projekta 3.2.1., 3.2.2., 3.2.3, 3.2.4, 3.2.5., 3.2.6, 3.2.7. un 3.2.8. apakšpunkts). 
Saskaņā ar Augstskolu likuma 28. panta pirmo daļu mākslas specialitātēs profesora amatā var ievēlēt arī personas, kuru mākslinieciskās jaunrades darba rezultāti atbilst attiecīgās augstskolas senātā pieņemtajam nolikumam par akadēmiskajiem amatiem, kā arī ievērojot šī likuma 30. panta otro daļu, kura nosaka, ka mākslas specialitātēs asociētā profesora amatā var ievēlēt arī personas, kuru mākslinieciskās jaunrades darba rezultāti vai profesionālā darbība atbilst attiecīgās augstskolas senāta pieņemtajam nolikumam par akadēmiskajiem amatiem, mākslas augstskolu senātiem ir piešķirtas tiesības noteikt atbilstošos mākslinieciskās jaunrades darba rezultātus, kuri var kalpot par kritērijiem profesoru un asociēto profesoru ievēlēšanai akadēmiskajos amatos. No minētā izriet, ka katrai ar mākslas specialitātēm saistītajai augstskolai var būt atšķirīgas prasības profesora un asociētā profesora mākslinieciskās jaunrades darbības vērtēšanā un šādām augstskolām kopumā nav vienotas pieejas profesora un asociētā profesora mākslinieciskās jaunrades darbības novērtēšanas kritēriju noteikšanā. Lai novērstu šādu  situāciju, ka mākslas specialitātēs profesora un asociētā profesora amatā var ievēlēt personas, kuru mākslinieciskās jaunrades darba rezultāti ir noteikti tikai attiecīgās augstskolas senātā pieņemtajā nolikumā par akadēmiskajiem amatiem ir nepieciešams noteikt augstskolām vienotus kritērijus mākslas specialitātes profesora vai asociētā profesora amata pretendenta - mākslinieciskās jaunrades darba rezultātu novērtēšanai (projekta 3.3.1., 3.3.2., 3.3.3., 3.3.4. un 3.3.5. apakšpunkts). Projekta 3.3. punktā  noteiktie kritēriji ir attiecināmi arī amatā esoša profesora vai asociētā profesora mākslinieciskās jaunrades darba rezultātu novērtēšanai darba tiesisko attiecību turpināšanai augstskolā mākslas specialitātēs. 
Augstskolu likumā noteiktie profesora un asociētā profesora galvenie uzdevumi saistībā ar pētnieciskās un zinātniskās darbības vadīšanu,  studiju darba vadīšanu vai mākslinieciskās jaunrades darbu paredz profesoram vai asociētajam profesoram augstskolā veikt virkni organizatorisku darbu. To īstenošana augstskolā ir vitāli svarīga, lai varētu sasniegt gan zinātniskās darbības kvalitātes rādītājus bāzes finansējuma saņemšanai zinātniskajām institūcijām
, kur, piemēram, kā viens no rādītājiem ir noteikts  pētniecības un attīstības projektu īstenošana, gan, lai sasniegtu noteiktos rādītājus pozitīva zinātniskās institūcijas darbības starptautiskā novērtējuma iegūšanai, kas zinātnisko institūciju darbību vērtē 5 galvenajos kritērijos, piemēram, zinātniskā kvalitāte, kas ietver akadēmiskā personāla dalību Scopus un Web of Science datubāzēs indeksēto zinātnisko izdevumu redkolēģijās; pētniecības infrastruktūra un pārvaldība, kas ietver nacionāla un starptautiska līmeņa sadarbības veidošanu, īstenotos pētniecības un inovāciju un sadarbības projektus, ar zinātnes komunikāciju saistītas aktivitātes, gan, lai sasniegtu augstskolas stratēģijā noteiktos mērķus zinātniskās pētniecības attīstībai, studiju vizienu kvalitatīvai īstenošanai un mākslinieciskās jaunrades attīstībai. Ievērojot minēto, ir nepieciešams novērtēt ar zinātnisko, pedagoģisko vai mākslinieciskās jaunrades darbu saistīto organizatorisko darbu (projekta 4.punkts);
No minētā izriet, ka likumdevēja griba, pilnvarojot Ministru kabinetu noteikt kritērijus profesoru un asociēto profesoru novērtēšanai, aptver tiesības noteikt ne tikai ar zinātnisko, pedagoģisko un mākslinieciskās jaunrades darbu saistītā organizatoriskā darba novērtēšanas kritērijus, bet arī tiesības noteikt zinātniskās un pedagoģiskās kvalifikācijas un mākslinieciskās jaunrades darba rezultātu novērtēšanas kritērijus.
3) termiņus un kārtību, kādā nozares profesoru padome novērtē profesora vai asociētā profesora amata pretendenta un amatā esoša profesora vai asociētā profesora (turpmāk - pretendents) zinātnisko un pedagoģisko kvalifikāciju vai mākslinieciskās jaunrades darba rezultātus: termiņu, kādā nozares profesoru padome no augstskolas iesnieguma saņemšanas dienas  pieņem lēmumu par pretendenta ievēlēšanu amatā vai  tā atbilstību  veiktajam zinātnisko un pedagoģisko kvalifikāciju vai mākslinieciskās jaunrades darba rezultātiem, tostarp arī ar zinātnisko, pedagoģisko vai mākslinieciskās jaunrades darbu saistīto organizatorisko darbu novērtējumu (projekta 5.punkts) atbilstoši projekta 7. punktam (projekta 6.punkts) un kārtību, kādā nozares profesoru padome novērtē pretendenta  zinātnisko un pedagoģisko kvalifikāciju vai mākslinieciskās jaunrades darba rezultātus (projekta 5. un 7.punkts) projekta 3. un 4. punktā noteiktajiem kritērijiem.
Ievērojot, ka profesoru pretendentiem mākslas specialitātēs vai asociētajiem profesoriem mākslas specialitātēs var nebūt doktora zinātniskais grāds mākslās, savukārt profesionālie doktora grādi mākslās nav vēl piešķirti, jo Ministru kabineta noteikumi Nr.617 „Par profesionālās augstākās izglītības valsts standartu doktora grāda iegūšanai un kārtību, kādā piešķir profesionālo doktora grādu mākslās”
 stājās spēkā tikai 2018.gada 5.oktobrī, un profesionālo doktora grādu mākslās līdz šim ir bijis iespējams iegūt tikai ārpus Latvijas, kā arī
·  ir iespējamas situācijas, kad profesora vai asociētā profesora pretendentam mākslas specialitātē ir doktora zinātniskais grāds, taču pretendenta profesionālā darbība galvenokārt ir saistīta tikai ar mākslinieciski augstvērtīga darba  nodrošināšanu;
· saskaņā ar Augstskolu likuma 28.panta pirmajā daļā noteikto, ka „Mākslas specialitātēs profesora amatā var ievēlēt arī personas, kuru mākslinieciskās jaunrades darba rezultāti atbilst attiecīgās augstskolas senātā pieņemtajam nolikumam par akadēmiskajiem amatiem” un 30.panta otrajā daļā noteikto, ka „Mākslas specialitātēs asociētā profesora amatā var ievēlēt arī personas, kuru mākslinieciskās jaunrades darba rezultāti vai profesionālā darbība atbilst attiecīgās augstskolas senāta pieņemtajam nolikumam par akadēmiskajiem amatiem”, 
attiecīgi arī projekta 5.punkts paredz noteikt atšķirīgu atbilstības novērtējumu zinātniskās un pedagoģiskās kvalifikācijas vai mākslinieciskās jaunrades darba rezultātiem, tostarp arī  ar zinātnisko, pedagoģisko vai mākslinieciskās jaunrades darbu saistīto organizatorisko darbu novērtējumu profesoru vai asociēto profesoru pretendentiem mākslas specialitātēs, ja pretendentiem ir doktora zinātniskais grāds (projekta 5.1.punkts) un  profesoru vai asociēto profesoru pretendentiem mākslas specialitātēs, ja pretendentiem ir profesionālais doktora grāds vai pretendenti atbilst augstskolā noteiktajām prasībām par akadēmiskajiem amatiem (projekta 5.4.apakšpunkts). No Ministru kabineta noteikumiem Nr. 617. „Par profesionālās augstākās izglītības valsts standartu doktora grāda iegūšanai un kārtību, kādā piešķir profesionālo doktora grādu mākslās”
 izriet, ka profesionālā doktora grāda mākslās galvenais nosacījums ir mākslas radīšana un mākslinieciskā jaunrade, nevis mākslas un kultūras procesu pētniecība, kā arī ievērojot, ka profesors un asociētais profesors veic pedagoģisko darbu augstskolā, attiecīgi arī projekts paredz, ka profesora vai asociētā profesora pretendentiem mākslas specialitātēs, ja pretendentiem ir profesionālais doktora grāds vai nav doktora grāda, atbilstību vērtē pēc projektā noteiktajiem pedagoģiskās kvalifikācijas kritērijiem (projekta 5.4.1. un 5.5.1.apakšpunkts), mākslinieciskās jaunrades darba rezultātiem (projekta 5.4.2. un 5.5.2. apakšpunkts) un ar zinātnisko, pedagoģisko vai mākslinieciskās jaunrades darbu saistīto organizatorisko darbu noteiktajiem kritērijiem (projekta 5.4.3. un 5.5.3. apakšpunkts). 
Augstskolu likuma 30.panta trešā daļa nosaka, ka „Profesionālo studiju programmu īstenošanai augstskolās asociētā profesora amatu var ieņemt arī personas, kurām ir atbilstoša augstākā izglītība un vismaz 10 gadu praktiskā darba pieredze attiecīgajā nozarē”. Tas rada iespēju augstskolām uz profesionālo studiju programmās īstenotajiem šauras specializācijas profesionālo studiju kursu profiliem  asociētā profesora amatā  piesaistīt  augsta līmeņa nozares speciālistus ne tikai mākslas specialitātēs, bet arī citās jomās. Ievērojot, ka saskaņā ar Augstskolu likumu asociētā profesora pretendentu mākslas specialitātē var ievēlēt asociētā profesora amatā, ja mākslinieciskās jaunrades darba rezultāti vai profesionālā darbība atbilst attiecīgās augstskolas senāta pieņemtajam nolikumam par akadēmiskajiem amatiem, tad asociēto profesoru pretendentiem profesionālo studiju programmu īstenošanai augstskolu likums neparedz, ka pretendentu profesionālās darbības atbilstība arī ir novērtējama saistībā ar attiecīgās augstskolas senāta pieņemto nolikumu par akadēmiskajiem amatiem. Līdzīgi kā asociēto profesoru pretendentus mākslas specialitātēs, projekta 5.3.apakšpunkts paredz profesionālo studiju programmu asociēto profesoru pretendentu atbilstību novērtēt pēc pedagoģiskās kvalifikācijas rezultātiem (projekta 5.3.1. apakšpunkts) un ar zinātnisko, pedagoģisko vai mākslinieciskās jaunrades darbu saistīto organizatorisko darbu rezultātiem (projekta 5.3.2.apakšpunkts). Projekts paredz, ka, salīdzinājumā ar asociēto profesoru pretendentiem mākslas specialitātēs, ja pretendentiem ir profesionālais doktora grāds vai pretendents atbilst augstskolā noteiktajām prasībām par akadēmiskajiem amatiem, profesionālo studiju programmu asociēto profesoru pretendentiem ar atbilstošu augstāko izglītību un vismaz 10 gadu praktiskā darba pieredzi attiecīgajā nozarē ir noteikts mazāks pozitīvi novērtējamo pedagoģiskās kvalifikācijas kritēriju skaits. Iepriekš minētais skaidrojams ar to, ka Ministru kabineta noteiktā kārtība
, kādā nozares profesoru padome līdz 2020.gada 31.decembrim novērtēja profesora vai asociētā profesora amata pretendenta zinātnisko un pedagoģisko kvalifikāciju, neparedzēja vienotus kritērijus profesora pretendenta un asociētā profesora pretendenta mākslas specialitātē zinātniskās un pedagoģiskās kvalifikācijas vai mākslinieciskās jaunrades darba rezultātu novērtēšanai, savukārt pārējo zinātnes nozaru profesoru un asociēto profesoru pretendentu novērtēšanas kritēriji un to minimālā skaita noteikšana novērtējot pretendentu zinātnisko un pedagoģisko kvalifikāciju, tai skaitā arī attiecībā uz kritērijiem un to skaitu asociētā profesora amata pretendenta profesionālo studiju programmās darbības atbilstības novērtēšanai,  līdz šim ir bijuši skaidri iezīmēti. Ņemot vērā īstenojamās profesionālās studiju programmas specifiku un tai nepieciešamos akadēmiskā personāla resursus izvirzīto studiju programmas rezultātu sasniegšanai,   augstskola papildu var noteikt arī citus kritērijus, kurus ir svarīgi ņemt vērā novērtējot asociētā profesora pretendentu profesionālo studiju programmu īstenošanai. 
Projekta 3.1. apakšpunktā zinātniskās kvalifikācijas vērtēšanā noteiktajām datu bāzēm Scopus un Web of Science Core Collection ir pasaulē vispārpieņemta prakse zinātnisko publikāciju nozīmīguma līmeņa izvērtēšanā, kurās iekļautie zinātniskie izdevumi tiek atzīti par augstas kvalitātes zinātnisko materiālu avotiem. Savukārt, lai novērtētu šajās datubāzēs indeksēto publikāciju kvalitāti un citējamību, kā novērtēšanas kritērijs ir noteikts Hirša indekss, kas norāda uz datubāzēs indeksēto publikāciju kvalitāti un produktivitāti un publicēto darbucitējamību. Ņemot vērā sociālo zinātņu un humanitāro un mākslas zinātņu nozaru specifiku, projekts paredz, ka šo nozaru pretendents var uzrādīt publikācijas, kuras publicētas zinātniskajos izdevumos, kuri ir indeksēti Scopus un Web of Science Core Collection datubāzēs vai iekļauti datubāzē ERIH+
, savukārt humanitāro un mākslas zinātņu pretendenta publikācijām zinātniskajos izdevumos, kuri ir indeksēti Scopus un Web of Science Core Collection datubāzēs, bet Hirša indekss nav noteikts kā obligāts novērtējams kritērijs. Projekts un tā pielikums arī paredz iespēju, ka visu zinātnes nozaru pretendenti savus zinātniskās darbības rezultātus var uzrādīt arī kopīgi publikāciju un monogrāfiju veidā. 
Lai nodrošinātu vienotas prakses ieviešanu valstī profesoru un asociēto profesoru zinātniskās un pedagoģiskās kvalifikācijas vai mākslinieciskās jaunrades darba rezultātu novērtēšanai, un ievērojot normatīvo regulējumu par Latvijas zinātnes nozarēm un apakšnozarēm par pretendenta zinātniskajām publikācijām un to minimālo skaitu attiecīgajā Latvijas zinātnes nozarē, piemēro Ministru kabineta 2018. gada 23. janvāra noteikumos Nr. 49  „Noteikumi par Latvijas zinātnes nozarēm un apakšnozarēm” noteikto Latvijas zinātnes nozaru klasifikāciju. Minētajos noteikumos noteiktā Latvijas zinātnes nozaru un apakšnozaru klasifikācija tiek izmantota arī prasību noteikšanā Latvijas Zinātnes padomes eksperta tiesību iegūšanai un papildu prasību noteikšanā kvalificējoties eksperta darbam ekspertu komisijā.
 
Pretendenta zinātniskās kvalifikācijas vērtēšanā projektā kā kritēriji ir noteikti arī 1) promocijas darba recenzēšana, tai skaitā, ja pretendents, Valsts zinātniskās kvalifikācijas komisijas
 uzdevumā izskata komisijai iesniegto promocijas darbu un sniedz informāciju šai komisijai, kura tālāk izskata un izvērtē saņemtos promocijas darbus un citus dokumentus, 
 un 2) Latvijas Zinātnes padomes eksperta tiesību piešķiršana. Ņemot vērā, ka Ministru kabineta 2005. gada 27. decembra noteikumi Nr. 1001 “Zinātniskā doktora grāda piešķiršanas (promocijas) kārtība un kritēriji” nosaka, ka Latvijas Zinātnes padomes (turpmāk – LZP) eksperta tiesības ir nepieciešamas gan promocijas padomju locekļiem, gan promocijas darba recenzentiem, kandidātam darbs promocijas padomē kā promocijas padomes loceklim vai kā promocijas darba recenzentam ir uzskatāms kā zinātniskās, tostarp arī akadēmiskās reputācijas jautājums, īpaši tajos gadījumos, kad par promocijas darba recenzentu tiek aicināts zinātnieks, kurš nav attiecīgās promocijas padomes loceklis. Ņemot vērā, ka LZP eksperta tiesības iegūst arvien lielāks zinātnieku skaits (uz 2021.gada 18.janvāri Nacionālās zinātniskās darbības informācijas sistēmas LZP ekspertu datu bāzē  ir reģistrēti 1203 zinātnieki, kuriem piešķirts LZP eksperta statuss uz 3 gadiem), starp zinātniekiem - potenciālajiem promocijas darba recenzentiem  konkurence palielinās ne tikai zinātnes nozares, bet arī tās apakšnozaru ietvaros. Attiecīgi profesoram un asociētajam profesoram, kurš nav attiecīgās promocijas padomes loceklis, izteiktais aicinājums būt vienam no promocijas darba recenzentiem, ir uzskatāms kā viņa zinātniskās kompetences novērtējums gan attiecīgās nozares apakšnozarē, gan recenzējamā promocijas darba tēmā, it īpaši, ja zinātnieks ir bijis  vairāk kā viena promocijas darba recenzents, tādējādi apliecinot spēju veikt kvalitatīvu promocijas darbu zinātnisko ekspertīzi. Saskaņā ar Ministru kabineta noteikumu Nr. 320 "Latvijas Zinātnes padomes ekspertu tiesību piešķiršanas un ekspertu komisiju izveides kārtība" 9.punktu, pretendentam LZP piešķirtās eksperta tiesības dod tiesības piedalīties arī LZP ekspertu komisiju locekļu kandidātu vēlēšanās, un kļūstot par ekspertu komisijas locekli, iegūst tiesības veikt ar zinātnisko darbību saistītus citus pienākumus, piemēram, 1) sagatavot  atzinumus par Latvijas Zinātnes padomei iesniegto fundamentālo un lietišķo pētījumu projektu atbilstību Ministru kabineta apstiprinātajiem prioritārajiem zinātnes virzieniem un 2) sagatavot pārskatus par stāvokli zinātnes nozarēs Latvijā (Zinātniskās darbības likuma 18. panta pirmā daļa).
Augstskolu likuma 28. panta ceturtā daļa nosaka profesoru piecus galvenos uzdevumus, turklāt atbilstoši šīs daļas 2., 3. un 5. punktā noteiktajam  profesors vada pētniecības darbu vai mākslinieciskās jaunrades darbu nozarē, kas atbilst profesora amata nosaukumam, un profesors vada doktora līmeņa studijas un pētniecības darbu zinātnes apakšnozarē vai mākslinieciskās jaunrades nozarē, kas atbilst profesora amata nosaukumam, kā arī viens no profesora uzdevumiem ir jaunās zinātnieku, mākslinieku un docētāju paaudzes gatavošana. Augstskolu likuma 30. panta piektā daļa nosaka arī asociēto profesoru galvenos uzdevumus, piemēram,  asociētā profesora uzdevums ir pētniecības darbu vadīšana zinātnes apakšnozarē vai mākslinieciskās jaunrades nozarē, kas atbilst asociētā profesora amata nosaukumam (šīs daļas 1. punkts) un pētniecības darba vadīšana doktora un maģistra grāda iegūšanai (šīs daļas 2. punkts). Ievērojot gan iepriekš minēto, gan arī to, ka “profesors ir savā nozarē starptautiski atzīts speciālists, kas veic mūsdienu līmenim atbilstošu zinātniskās pētniecības vai mākslinieciskās jaunrades darbu un nodrošina augstas kvalitātes studijas attiecīgajā zinātnes vai mākslas apakšnozarē” (Augstskolu likuma 28. panta pirmā daļa), kā arī lai nodrošinātu konsekvenci starp pretendentu vērtēšanas kritērijiem un Augstskolu likumā noteikto par galvenajiem uzdevumiem profesoriem un asociētajiem profesoriem, 
· zinātniskās kvalifikācijas vērtēšanā kā viena no prasībām ir noteikta pētniecības un attīstības projektu (atbilstoši Ekonomiskās sadarbības un attīstības organizācijas (OECD) publicētajā zinātnes statistikas metodoloģijas krājumā Frascati Manual sniegtajai definīcijai) 
 zinātniskā vadība vai zinātniskā līdzdalība to īstenošanā (projekta 3.1.3. apakšpunkts), kuru pretendents var apliecināt ar dokumentu/-iem, kurā/-os noteikti ar pētniecības un attīstības projektu zinātnisko vadību vai zinātnisko līdzdalību  saistīti pienākumi - profesoram kā zinātniskā vadītāja vai vadošā pētnieka pienākumi, asociētajam profesoram vadošā pētnieka vai pētnieka pienākumi;
· savukārt projekta 3.2.  apakšpunktā pedagoģiskās kvalifikācijas vērtēšanā ir noteikta novērtēšana pretendenta pedagoģiskajam darbam tieši augstākā līmeņa studijās, kā kritērijus nosakot doktorantu un maģistra darbu vadību, aizstāvēto promociju darbu un maģistra darbu skaitu, kā arī nodarbību vadību doktora un maģistra studiju programmā (projekta 3.2.1., 3.2.3. un 3.2.4. apakšpunkts). 
Ievērojot, ka Ministru kabineta 2018. gada 11. septembra noteikumu Nr. 569 "Noteikumi par pedagogiem nepieciešamo izglītību un profesionālo kvalifikāciju un pedagogu profesionālās kompetences pilnveides kārtību"
 16.punkts paredz augstskolu akadēmiskā personāla līdz ievēlēšanas termiņa beigām profesionālās pilnveides programmas par inovācijām augstākās izglītības sistēmā, augstskolu didaktikā vai izglītības darba vadībā 160 akadēmisko stundu apjomā (tai skaitā vismaz 60 kontaktstundas) apgūšanu, kā arī var ietvert atbilstošu starptautisko mobilitāti, kā arī dalību konferencēs un semināros, attiecīgi projekts kā vienu no pedagoģiskās kvalifikācijas kritērijiem paredz noteikt arī pedagoģiskās kvalifikācijas celšanu Latvijas un ārvalstu augstskolās vai zinātniskajās institūcijās (projekta 3.2.8. apakšpunkts). 
Pamatā pretendents pētniecības un attīstības projektu īstenošanā ir tieši atbildīgs vai līdzatbildīgs arī par tā administratīvo/organizatorisko vadību, kura funkcijas atšķiras no pētniecības un attīstības projektu zinātniskās vadības, kur galvenā atbildība ir saistīta, piemēram, ar pētījuma zinātniskā satura īstenošanu, pētījuma zinātniskā rezultātu ieviešanu. Lai novērstu situāciju, kurā pretendents un administratīvi//organizatoriski vadīts pētniecības un attīstības projekts tiek vērtēts kā zinātniskās darbības rezultāts, nevis administratīvi /organizoriskais darbs,  tad projekts paredz pētniecības un attīstības projektu zinātnisko vadību vai zinātnisko līdzdalību un pētniecības un attīstības projektu administratīvo/ organizatorisko vadību noteikt kā divus atsevišķus kritērijus pretendenta vērtēšanā, nosakot pētniecības un attīstības projektu vadību kā vienu no kritērijiem projekta 4. punktā ar zinātnisko, pedagoģisko vai mākslinieciskās jaunrades darbu saistīto organizatorisko darbu vērtēšanā, attiecīgi pretendentam to apliecinot ar dokumentu/-iem (dokumentētu informāciju), kurs/-i pierāda ar pētniecības un attīstības projekta vadību  - profesoram kā projekta vadītājs vai projekta koordinators, asociētais profesors kā projekta vadītājs, projekta koordinators vai projekta vadītāja asistents,  saistītos pienākumus.
2020. gada 1. janvārī spēku zaudējušie Ministru kabineta 2001. gada 4. septembra noteikumi Nr. 391 „Profesora un asociētā profesora amata pretendenta zinātniskās un pedagoģiskās kvalifikācijas novērtēšanas kārtība” nenoteica termiņu, kādā nozares profesoru padomei ir jāpieņem lēmums par novērtējumu par pretendenta zinātnisko un pedagoģisko kvalifikāciju vai mākslinieciskās jaunrades darba rezultātiem, tādēdāji nenodrošinot procesa virzības caurspīdīgumu, kas kavē lēmuma pieņemšanas termiņus. Attiecīgi tas radīja situācijas, ka, piemēram, jau amatā esoša profesora vai amatā esoša asociētā profesora darba tiesiskās attiecības ar augstskolu ir beigušās ievēlēšanas termiņam noslēdzoties laikā, kad nozares profesoru padomei jau būtu bijis jāpieņem lēmums par pretendenta ievēlēšanu vai atteikumu ievēlēt profesora vai asociētā profesora amatā. Lai nodrošinātu caurspīdīgu pretendenta ievēlēšanas vai darbības rezultātu novērtēšanas procedūras procesu kopumā, Augstskolu likuma redakcijas 34. panta trešā daļa nosaka termiņu („ne vēlāk kā sešus mēnešus pirms profesora vai asociētā profesora darba līguma termiņa beigām”), kādā nozares profesoru padome novērtē uz noteiktu laiku amatā esoša profesora vai asociētā profesora zinātnisko un pedagoģisko kvalifikāciju vai mākslinieciskās jaunrades darba rezultātus, „ja viņš izteicis vēlmi turpināt darbu attiecīgajā amatā arī pēc darba līguma termiņa beigām.”. Ievērojot minēto, projekts nosaka termiņu, kādā nozares profesoru padome no augstskolas iesnieguma par profesora vai asociētā profesora amata pretendenta un amatā esoša profesora vai asociētā profesora atbilstības novērtēšanu zinātniskās un pedagoģiskās kvalifikācijas vai mākslinieciskās jaunrades darba rezultātu kritērijiem saņemšanas dienas  pieņem lēmumu par pretendenta ievēlēšanu amatā vai  darbības rezultātu novērtējumu ņemot vērā zinātnisko un pedagoģisko kvalifikāciju vai mākslinieciskās jaunrades darba rezultātu novērtējumu. Ņemot vērā iepriekš minēto, augstskolas noteiks kārtību, kādā  būs  aktualizējama augstskolas senāta apstiprinātais nolikums par profesoru padomi, lai pretendenta ievēlēšana un  tā darbības rezultātu novērtēšanas procedūru spētu  nodrošināt termiņā, kas paredzēts  projekta 6. punktā un ievērotu Augstskolu likuma 34.panta trešajā daļā noteikto 6 mēnešu termiņu. 
Saskaņā ar Augstskolu likuma 34. panta piekto daļu “[...] Augstskola var noteikt papildu kritērijus profesora vai asociētā profesora zinātniskās un pedagoģiskās kvalifikācijas vai mākslinieciskās jaunrades darba rezultātu novērtēšanai.”.  Attiecīgi arī projekta 3.1.9., 3.2.9., 3.3.6. un 4.7.  apakšpunktu  noteikts, ka pretendentu papildu vērtē arī pēc citiem augstskolas noteiktajiem kritērijiem, ja tādi ir noteikti, tādējādi nodrošinot, ka augstskola tās autonomijas ietvaros var veidot augstskolas profesūru atbilstoši augstskolas stratēģijā noteiktajiem zinātniskās pētniecības un īstenotajiem studiju virzieniem. Attiecīgi augstskolas var noteikt pretendentam  kritērijus, kuri ir nepieciešami augstskolas zinātniskās pētniecības un studiju virzienu kvalitatīvai īstenošanai un augstskolas stratēģisko mērķu sasniegšanai. 
Ievērojot Darba aizsardzības likuma 1.panta 20. punktā noteikto par attālināto darbu, Izglītības likuma 1. panta 11 punktā noteikto par attālinātajām mācībām, Ministru kabineta 2020. gada 9. jūnija noteikumu Nr. 360 "Epidemioloģiskās drošības pasākumi Covid-19 infekcijas izplatības ierobežošanai" 1., 10., 11., punktā, 27.2. apakšpunktā, 29., 35. un 36. punktā un Ministru kabineta 2020. gada 6. novembra rīkojuma Nr. 655 "Par ārkārtējās situācijas izsludināšanu" 5. punktā noteiktos ierobežojumus, kā arī ņemot vērā, ka attālinātais darbs, attālinātās studijas, dažādu pasākumu, tai skaitā arī kvalifikācijas celšanas pasākumu organizēšana, īstenošana (piemēram, konferenču organizēšana) un attiecīgi arī dalība tajos, dažādu iemeslu/apstākļu dēļ var tik īstenoti attālināti arī turpmāk, tad attiecīgi projekts nenosaka ierobežojumus zinātniskās, pedagoģiskās darbības vai mākslinieciskās jaunrades darbu īstenošanai attālināti.
Lai nozares profesoru padome varētu veikt pretendenta un zinātniskās un pedagoģiskās kvalifikācijas vai mākslinieciskās jaunrades darba rezultātu novērtēšanu, pretendentam ir jāspēj apliecināt zinātniskās un pedagoģiskās kvalifikācijas vai mākslinieciskās jaunrades darba rezultātu, kā arī ar zinātnisko, pedagoģisko vai mākslinieciskās jaunrades darbu saistīto organizatorisko darbu novērtēšanai noteikto kritēriju izpildi. Ievērojot, ka projekts nosaka gan kritērijus, kuru izpildes apliecināšanai nepieciešams, piemēram, augstskolas izsniegts apliecinājums par pretendenta nodarbību vadību maģistra un/vai doktora studiju programmās, līdzdalību augstskolas Zinātnes padomē, kas saskaņā ar Dokumentu juridiskā spēka likumā noteikto ir uzskatāmi kā dokumenti vai to atvasinājumi, gan arī tādus kritērijus, kuru izpildes apliecināšanai pretendents pats dokumentē informāciju, piemēram, sagatavo publikāciju sarakstu, veic ekrānuzņēmumus no SCOPUS, Web of Science Core Collection datubāzēs indeksētajām un/vai ERIH+ datubāzē iekļautajām publikācijām, kas saskaņā ar Informācijas atklātības likumu ir uzskatāma par dokumentētu informāciju, tad attiecīgi projekts paredz, ka  nozares profesoru padome novērtēšanu veic, pamatojoties uz dokumentiem, ta atvasinājumiem un dokumentētu informāciju (projekta 2. punkts), kas apliecina pretendenta atbilstību projektā noteiktajiem kritērijiem.  

	3.
	Projektu izstrādē iesaistītās institūcijas un publiskas personas kapitālsabiedrības
	Ministrija un Kultūras ministrija. 

	4.
	Cita informācija
	Nav.


	II. Tiesību aktu projektu ietekme uz sabiedrību, tautsaimniecības attīstību un administratīvo slogu

	1.
	Sabiedrības mērķgrupas, kuras tiesiskais regulējums ietekmē vai varētu ietekmēt
	Projekta tiesiskais regulējums attiecas uz augstskolām, t.sk. uz senātu, nozares profesoru padomēm, profesora vai asociētā profesora amata pretendentiem, amatā esošajiem profesoriem vai asociētajiem  profesoriem.

	2.
	Tiesiskā regulējuma ietekme uz tautsaimniecību un administratīvo slogu
	Projektā ietvertajam tiesiskā regulējuma ietekmi uz administratīvajām izmaksām novērtējumu var veikt tikai pati augstskola. Valsts nevar augstskolas vietā aprēķināt šo slogu, jo katrai augstskolai tas būs atšķirīgs.

	3.
	Administratīvo izmaksu monetārs novērtējums
	Projekts šo jomu neskar.

	4.
	Atbilstības izmaksu monetārs novērtējums
	 Projekts šo jomu neskar.

	5.
	Cita informācija
	Nav.


	III. Tiesību aktu projektu ietekme uz valsts budžetu un pašvaldību budžetiem 

	Projekts šo jomu neskar.


	 IV. Tiesību akta projektu ietekme uz spēkā esošo tiesību normu sistēmu

	Projekts šo jomu neskar.


	 V. Tiesību aktu projektu atbilstība Latvijas Republikas starptautiskajām saistībām

	Projekts šo jomu neskar.


	VI. Sabiedrības līdzdalība un komunikācijas aktivitātes

	1. Plānotās sabiedrības līdzdalības un komunikācijas aktivitātes saistībā ar projektiem
	Projekts tika nodots vērtēšanai un saskaņošanai ar nozares organizācijām (skatīt nākamo šīs sadaļas punktu).

	2. Sabiedrības līdzdalība projektu izstrādē
	Zināniskās un pedagoģiskās kvalifikācijas vai mākslinieciskās jaunrades darba rezultātu kritēriji jau vairākkārtīgi tika izdiskutēti ar nevalstiskām u.c. institūcijām, piemēram, ar Latvijas Universitāšu asociāciju, Saeimas Izglītības, kultūras un zinātnes komisijā, izskatot likumprojektu “Grozījumi Augstskolu likumā” (697 LP 13)   attiecībā uz profesoriem un asociētiem profesoriem izstrādes laikā. 
Bez tam projektu  paredzēts saskaņot ar Rektoru padomi, Latvijas Universitāšu asociāciju, Augstākās izglītības padomi un Latvijas Jauno zinātnieku apvienību.
Projekts tika nodots viedokļa sniegšanai dažādām nozares organizācijām un augstskolām  (https://www.izm.gov.lv/lv/profesora-vai-asocieta-profesora-amata-pretendenta-un-amata-esosa-profesora-vai-asocieta-profesora-zinatniskas-un-pedagogiskas-kvalifikacijas-vai-makslinieciskas-jaunrades-darba-rezultatu-novertesanas-kartiba).

Tika saņemti iebildumi, priekšlikumi un viedokļi no tādām nozares organizācijām kā Latvijas Augstskolu profesoru asociācijas, Latvijas Izglītības un zinātnes darbinieku arodbiedrības, Latvijas Universitātes  Studentu padomes, Latvijas Tirdzniecības un rūpniecības kameras un arī augstskolām, piemēram, Liepājas Universitātes. 

	3. Sabiedrības līdzdalības rezultāti
	Projektu precizēja, ievērojot nozaru iesniegtos priekšlikumus un iebildumus. 

	4. Cita informācija
	Nav.


	VII. Tiesību aktu projektu izpildes nodrošināšana un tās ietekme uz institūcijām

	1.
	Projektu izpildē iesaistītās institūcijas
	Augstskolas, Augstākās izglītības padome (saskaņā ar Augstskolu likuma 35. panta trešo daļu, piekto un sesto daļu), senāts profesoru padomes.

	2.
	Projektu izpildes ietekme uz pārvaldes funkcijām un institucionālo struktūru. Jaunu institūciju izveide, esošu institūciju likvidācija vai reorganizācija, to ietekme uz institūcijas cilvēkresursiem
	Projektam nav ietekmes uz valsts pārvaldes funkcijām un institucionālo struktūru.

	3.
	Cita informācija
	Nav.
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� Likuma burts, likuma gars, Satversmes tiesa: Dr. habil. iur., prof. Edgars Meļķisis, LU Juridiskās fakultātes Tiesību teorijas un politisko zinātņu katedras vadītājs, — “Latvijas Vēstnesim”.


� Ministru kabineta 2013. gada 12. novembra noteikumi Nr. 1316 "Kārtība, kādā aprēķina un piešķir bāzes finansējumu zinātniskajām institūcijām". 


� Ministru kabineta 2018. gada 2. oktobra noteikumi Nr. 617 "Noteikumi par profesionālās augstākās izglītības valsts standartu doktora grāda iegūšanai un kārtību, kādā piešķir profesionālo doktora grādu mākslās". 
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� Ministru kabineta 2001. gada 4. septembra noteikumi Nr. 391 "Profesora un asociētā profesora amata pretendenta zinātniskās un pedagoģiskās kvalifikācijas novērtēšanas kārtība". 


� European Reference Index for the Humanities


� Ministru kabineta 2019. gada 9. jūlija noteikumi Nr. 320 "Latvijas Zinātnes padomes ekspertu tiesību piešķiršanas un ekspertu komisiju izveides kārtība". 


�Ministru kabineta 2005.gada 8.marta noteikumi Nr.165“Valsts zinātniskās kvalifikācijas komisijas nolikums”


� OECD (2015), Frascati Manual 2015: Guidelines for Collecting and Reporting Data on Research and Experimental Development, The Measurement of Scientific, Technological and Innovation Activities, OECD Publishing, Paris. DOI: � HYPERLINK "http://dx.doi.org/10.1787/9789264239012-en" \h �http://dx.doi.org/10.1787/9789264239012-en�


� Ministru kabineta 2018. gada 11. septembra noteikumi Nr. 569 "Noteikumi par pedagogiem nepieciešamo izglītību un profesionālo kvalifikāciju un pedagogu profesionālās kompetences pilnveides kārtību". https://likumi.lv/ta/id/301572
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