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Informatīvais ziņojums 

Par Veselības ministrijas sagatavoto Latvijas Republikas nacionālo pozīciju Nr. 1 “Priekšlikums Eiropas Parlamenta un Padomes Regulai par sadarbspējīgu vakcinācijas, testēšanas un pārslimošanas sertifikātu izdošanas, verifikācijas un akceptēšanas satvaru nolūkā atvieglot brīvu pārvietošanos Covid-19 pandēmijas laikā (digitālais zaļais sertifikāts). Priekšlikums Eiropas Parlamenta un Padomes Regulai par sadarbspējīgu vakcinācijas, testēšanas un pārslimošanas sertifikātu izdošanas, verifikācijas un akceptēšanas satvaru nolūkā trešo valstu pilsoņiem, kuri rezidē vai legāli uzturas dalībvalstu teritorijās Covid-19 pandēmijas laikā (digitālais zaļais sertifikāts)
Veselības ministrija ir sagatavojusi nacionālās pozīcijas projektu Nr. 1 “Priekšlikums Eiropas Parlamenta un Padomes Regulai par sadarbspējīgu vakcinācijas, testēšanas un pārslimošanas sertifikātu izdošanas, verifikācijas un akceptēšanas satvaru nolūkā atvieglot brīvu pārvietošanos Covid-19 pandēmijas laikā (digitālais zaļais sertifikāts). Priekšlikums Eiropas Parlamenta un Padomes Regulai par sadarbspējīgu vakcinācijas, testēšanas un pārslimošanas sertifikātu izdošanas, verifikācijas un akceptēšanas satvaru nolūkā trešo valstu pilsoņiem, kuri rezidē vai legāli uzturas dalībvalstu teritorijās Covid-19 pandēmijas laikā (digitālais zaļais sertifikāts”.
Pozīcijas projekts skar vairāku valsts pārvaldes iestāžu kompetenci un būtiskas Latvijas Republikas intereses, tādēļ, atbilstoši Ministru kabineta 2009. gada 6. februāra noteikumu Nr. 96 „Kārtība, kādā izstrādā, saskaņo, apstiprina un aktualizē Latvijas Republikas nacionālās pozīcijas Eiropas Savienības jautājumos” prasībām, nacionālā pozīcija tiek virzīta apstiprināšanai Ministru kabinetā. 

Šā gada 17.martā EK publicēja priekšlikumu pakotni Digitālā zaļā sertifikāta (Digital Green Certificate) (turpmāk – DZS) izveidei, lai sekmētu drošu brīvu pārvietošanos ES ietvaros Covid-19 pandēmijas laikā.

Priekšlikumu pakotne sastāv no:

1. Regulas priekšlikuma par sadarbspējīgu vakcinācijas, testēšanas un pārslimošanas sertifikātu izdošanas, verifikācijas un akceptēšanas satvaru nolūkā atvieglot brīvu pārvietošanos Covid-19 pandēmijas laikā (digitālais zaļais sertifikāts) (Priekšlikums);

2. Regulas priekšlikuma DZS tvēruma attiecināšanai uz trešo valstu pilsoņiem, kuri rezidē vai legāli uzturas dalībvalstu teritorijās un kuriem ir tiesības pārvietoties uz citu dalībvalsti saskaņā ar ES tiesību aktiem (otrās Regulas priekšlikums).

Lai nodrošinātu standartizētu pieeju starp dažādajiem risinājumiem, ko jau izstrādājušas dalībvalstis, kas sākušas pieņemt vakcinācijas apliecinājumus, lai ceļotājus atbrīvotu no konkrētiem ierobežojumiem, ir nepieciešami vienoti nosacījumi Covid-19 vakcinācijas, testēšanas un pārslimošanas sertifikātu izsniegšanai un vienoti tehniskie risinājumi to verifikācijai.

DZS satvaram, kas vēl jāizveido, būtu jānosaka Covid-19 vakcinācijas, testēšanas un pārslimošanas sertifikātu formāts un saturs. EK rosina, ka DZS satvaram būtu jānodrošina, ka šos sertifikātus var izdot sadarbspējīgā formātā un tos var ticami verificēt, ja sertifikāta turētājs tos uzrāda citās dalībvalstīs, tādējādi atvieglojot brīvu pārvietošanos ES.

Dalībvalstīm DZS piederīgie sertifikāti būtu jāizdod digitālā vai papīra formātā vai abos formātos. Tam būtu jāļauj potenciālajam turētājam pieprasīt un saņemt DZS kopiju papīra formātā vai glabāt un uzrādīt sertifikātu mobilajā ierīcē. Sertifikātiem būtu jāsatur sadarbspējīgs, digitāli lasāms svītrkods, kas satur relevantos datus, kuri attiecas uz sertifikātiem. Vienlaikus jānodrošina, ka sertifikāti tiek izsniegti vismaz dalībvalsts nacionālajā valodā (-ās) un angļu valodā.

Finansiālā ietekme: EK izmantos Ārkārtas atbalsta instrumenta līdzekļus, lai sākotnēji atbalstītu  steidzamākos pasākumus iniciatīvas ietvaros, un, tiklīdz stāsies spēkā programmas “Digitālā Eiropa” juridiskais pamats, pētīs, kā dažus no izdevumiem varētu veikt saskaņā ar šo programmu. Iniciatīvas īstenošanai varētu būt nepieciešams izmantot vienu no īpašajiem instrumentiem vai to kombināciju, kā noteikts Padomes Regulā (ES, Euratom) 2020/2093. 
Latvijas nostāja

Latvija kopumā atbalsta Priekšlikuma un otrās Regulas priekšlikumu tekstu, kas sekmētu drošu brīvu pārvietošanos ES.

Latvija atbalsta DZS izstrādi. Latvijas skatījumā, iegūstot vairāk zinātnisko pierādījumu par vakcīnu spēju novērst vīrusa transmisiju un attiecīgo riska samazinājumu, apliecinājums par vakcinācijas faktu kļūs par svarīgu priekšnosacījumu starptautiskiem ceļojumiem. Uzskatām, ka DZS kā vienota parauga dokumentam jeb apliecinājumam ir jābūt ērti lietojamam iedzīvotājiem un viegli pārbaudāmam katrā dalībvalstī. Šajā sakarā Latvijai ir būtiska ne tikai noteikta savietojama DZS minimālo datu kopa, kuru valstis sistēmās ģenerē, bet arī identificējama informācija par personu, kurai DZS izsniegts un visos gadījumos, īpaši papīra formāta, saturētu QR kodu vai analogu veidu, kā vienkāršotā veidā varētu pārliecināties par sertifikāta autentiskumu.

Latvija atzinīgi vērtē, ka neskatoties uz to, vai personas ir vakcinējušās, izslimojušas vai veikušas testus, visām būtu vienādas iespējas brīvi pārvietoties ES robežās. Latvijas skatījumā, DZS darbotos tikai kā vienots dokuments, kas apliecina vakcinēšanos, testu vai pārslimošanu un pagaidām nesniedz nekādas papildus priekšrocības ceļošanai.

Latvija atbalsta, ka DZS saņemšanas procedūra ir bezmaksas un maksimāli vienkāršota, kas nerada būtiskas izmaksas. Latvijas interesēs ir digitāls, integrēts un vienots risinājums ES līmenī,  kas veicinātu vienotu ES pieeju.

Latvija pievienojas dalībvalstu bažām par neskaidri formulētiem DZS izdošanas aspektiem, zinātnisko pierādījumu trūkumam dažādu nosacījumu izvirzīšanai un neskaidrībai par sertifikātu hierarhiju un derīguma termiņu. 

Latvija kopumā ir skeptiski noskaņota par antivielu testu iekļaušanu kā pierādījumu par izslimošanu, jo pēc antivielu klātbūtnes nav iespējams spriest, kad cilvēks ir pārslimojis Covid-19,  tādējādi tas neatbilst konceptam par pozitīva testa derīguma termiņu (180 - 11 dienas), apliecinot cilvēka pārslimošanu. Latvijas skatījumā šādu ierakstu (ja nav papildu ārstniecības personas atzinuma) interpretēt un vērtēt ir problemātiski un tas nevar kalpot par pamatu personas iespējai neievērot konkrētus ceļošanas vai citus ierobežojumus, jo cilvēkam antivielas izveidojušās infekcijas rezultātā, tad tests nevar norādīt uz laiku, kad cilvēks ir pārslimojis (antivielas var saglabāties organismā, ja persona ir pārslimojusi pirms vairāk kā 6 mēnešiem). Līdz ar to, Latvija atbalsta šī brīža rosinājumu pieņemt uz pietiekamiem zinātniskiem pierādījumiem balstītus deleģētus aktus, kurš tad paredzēs šo antivielu testu kā pierādījumu izslimošanai. Latvija atbalsta iestrādāto elastību attiecībā uz šāda apliecinājuma potenciālo atzīšanu. 
Latvijai ir bažas par potenciālo RAT testu iekļaušanu pārslimošanas sertifikāta tvērumā. Šis tests plaši tiek izmantots rutīnas riska profesiju grupu skrīningam, bieži ir iespējami viltus pozitīvi rezultāti, kas ne vienmēr tiek apstiprināti ar PCR testu.  Ja cilvēkam skrīninga nolūkā ir veikti divi testi - RAT ar pozitīvo rezultātu un uzreiz apstiprinošais PCR tests, kas uzrāda negatīvu rezultātu, gadījums  netiek uzskatīts par Covid-19, tādējādi RAT tests nevar kalpot kā apliecinājums izslimošanai, kas iekļaujams DZS. Nepieciešams mehānisms, kā novērst šādu viltus pozitīvo RAT testu izmantošanu pārslimošanas sertifikāta tvērumā.
Latvija atbalsta dalībvalstīm noteikto elastību un tiesības lemt par citviet reģistrētu vakcīnu atzīšanu. Priekšlikuma piedāvātais regulējums attiecībā uz šo aspektu ir pietiekami elastīgs, kas ļauj pieņemt lēmumu nacionāli par katru vakcīnu atsevišķi. Attiecībā uz nereģistrētu vakcīnu atzīšanu, arī Latvijā ir laistas tirgū citas nereģistrētas vakcīnas, piemēram, ar bērnu vakcinācijas kalendārā iekļautajām vakcīnām brīžos, kad nav pieejamas reģistrētas vakcīnas. Konceptuāli, ja vakcīna ir legāli ES tirgū, tajā skaitā ar nereģistrēto zāļu atļauju, tad uzskatām, ka šādas vakcīnas atzīšana ir iespējama. Taču to, ka vakcīna ir efektīva un droša atbilstoši Kopienas standartiem, viennozīmīgi var apstiprināt atbilstoši ES prasībām veikti klīniskie pētījumi un secīga centralizēta vakcīnas reģistrācija, kā arī obligāta kvalitātes kontrole atbilstoši akreditētajā laboratorijā. 

Attiecībā uz pārejas periodu, Latvijas skatījumā DZS viennozīmīgi jāievieš pēc iespējas ātrāk. Latvija neiebilst kompromisa priekšlikumā noteiktajām vienam mēnesim kā parējās periodam. 

Latvija konceptuāli atbalsta ES un PVO izstrādāto rīku un risinājumu integrāciju attiecībā uz DZS.
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