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	Tieslietu ministrija

	1. 
	Anotācija. 
	Tieslietu ministrijas (18.03.2021.Nr.12/A-7/1532) iebildums: “1. No anotācijas izriet, ka rīkojuma projekta mērķis ir pārņemt bez atlīdzības valsts īpašumā un nodot Zemkopības ministrijas valdījumā Lielvārdes novada pašvaldības nekustamo īpašumu “Skrīveru jaunais ceļš”, nostiprināt to zemesgrāmatā uz valsts vārda Zemkopības ministrijas personā un nodot to Sabiedrībai pārvaldīšanā, lai Sabiedrība par saviem līdzekļiem var izbūvēt uz zemes vienības inženierbūvi meža ceļu ar piemērotu noturību un kvalitāti kāda nepieciešama Sabiedrībai mežsaimnieciskajos darbos iesaistītā transporta pārvietošanās nodrošināšanai, tā īstenojot Meža likumā noteiktās valstij piekrītošās un piederošās meža zemes apsaimniekošanu un aizsardzību. Tieslietu ministrija norāda, ka atbilstoši Civillikuma 968. pantā nostiprinātajam zemes un ēkas vienības principam un Meža likuma 4. panta otrajai daļai, nekustamā īpašuma (zemes un būves) valdītājs būs Zemkopības ministrija, bet to pārvaldītājs akciju sabiedrība “Latvijas Valsts meži”, kas speciāli nodibināta šiem mērķiem.  Līdz ar to secināms, ka tiesiskais valdītājs būs Zemkopības ministrija. Lūdzam skaidrot, kas konkrētajā situācijā būs inženierbūves tiesiskais valdītājs. Tieslietu ministrijas ieskatā, Sabiedrība kā valsts mežu pārvaldītājs atbilst Nekustamā īpašuma valsts kadastra likuma 7. panta trešās daļas 3. punktā ietvertajam terminam “lietotājs” skaidrojumam. Līdz ar to, atbilstoši minētajam lūdzam arī precizēt anotāciju.”

	Saskaņots.
        Zemkopības ministrija izvērtēja Tieslietu ministrijas iebildumu un paskaidro sekojošo.
       Paskaidrojam, ka Sabiedrība konkrētā rīkojuma projekta ietvaros  neatbilst Nekustamā īpašuma valsts kadastra likuma 7. panta trešās daļas 3. punktā ietvertajam termina “lietotājs” jo  Sabiedrība ir ceļu būvniecības iniciators un šo procesu virzītāja, tā pieņem lēmumu par ceļu būvniecības nepieciešamību un savu finanšu ilgtermiņa ieguldījumu, un valsts budžeta līdzekļi Sabiedrībai netiek piešķirti. 
      Sabiedrībai ir pielīgtas tiesības būvēt ar 13.11.2017. “Valsts nekustamā īpašuma pārvaldīšanas” līgumu, saskaņā ar šī līguma 2.2.5. punktu. Minētais Pārvaldīšanas līgums faktiski ir noslēgts 2012.gada 18.maijā ( jau bija iekļauts 2.2.5.punkts), bet 2017.gadā tas  izteikts  jaunā redakcijā, apvienojot vairākas papildus noslēgtās vienošanās (lūdzu skatīt Līguma preambulu).
       Līdz ar to saskaņā normatīvajiem NĪVK IS Sabiedrība tiek reģistrēta kā  tiesiskā valdītāja, jo atbilst Nekustamā īpašuma valsts kadastra likuma 7. panta otrās daļas 3.punkta izpratnē “attiecībā uz būvi — persona, kurai ar līgumu, (..), noteiktas tiesības būvēt.”
        
  Savukārt, gadījumos, ja  valsts īpašumā bez atlīdzības no pašvaldības tiktu pārņemts  nekustamais īpašums, kas sastāv no zemes un inženierbūves, tad tas tiktu nodots Sabiedrībai pārvaldīšanā visā sastāvā un NĪVK IS nekustamajam  īpašumam (zemei un būvei) Sabiedrību reģistrētu kā “lietotāju”. Šajā situācijā Sabiedrība atbilst Nekustamā īpašuma valsts kadastra likuma 7. panta trešās daļas 3. punktā ietvertajam terminam “lietotājs”.

     Zemkopības ministrija Sabiedrībai nevar lietošanā nodot objektu, kas tai nepieder.      Sabiedrības kapitālieguldījumi ceļu būvniecībā saskaņā ar Grāmatvedības likuma 7.pantu ir atzīstami Sabiedrības grāmatvedības uzskaitē, jo saimnieciskā darījuma esamība pamatota ar attaisnojuma dokumentiem un nav atzīstama Zemkopības ministrija budžeta grāmatvedības uzskaitē, tā kā Sabiedrībai valsts budžeta  līdzekļi netiek piešķirti. Tādējādi Zemkopības ministrija nevar apliecināt Sabiedrības būvēto būvju esamību Zemkopības ministrijas savā uzskaitē (bilancē), kas nepieciešams, lai  saskaņā ar normatīvajiem aktiem Valsts zemes dienests un Zemesgrāmata būvēm Zemkopības ministriju reģistrētu kā būvju tiesisko valdītāju vai īpašnieci. 
      Lūdzam ņemt vērā, ka:
1)  saskaņā ar minētā  Valsts nekustamā īpašuma pārvaldīšanas līguma, 2.2.5. punktu pēc 30 gadiem (vai ātrāk) inženierbūvi noteiktajā kārtībā, ievērojot kapitālsabiedrībai un ministrijai noteiktās procedūras,  jānodod  valsts kapitāla daļas turētājai Zemkopības ministrijai, pēc kā  Sabiedrībai pienākums veikt darbības, lai nodrošinātu datu akutualizāciju Nekustamā īpašuma valsts kadastra informācijas sistēmā (turpmāk - NĪVK IS) par nekustamā īpašuma sastāvu, t.i. iekļaujot nekustamā īpašuma sastāvā inženierbūvi  un aktualizējot datus par inženierbūves tiesisko valdītāju, Zemkopības ministriju, un Sabiedrību kā lietotāju.
2) anotācijā arī norādīts, ka, pārņemot no pašvaldības nekustamo īpašumu valsts īpašumā, Meža likumā noteiktā valsts funkcijas izbeigšana netiek plānota.  Ja iestāsies rīkojuma projekta 2. punktā minētie apstākļi un nekustamais īpašums vairs netiks izmantots norādītās valsts funkcijas nodrošināšanai, tad nekustamais īpašums pēc tā sastāva datu aktualizācijas NĪVK IS visā tā sastāvā tiks nodots atpakaļ pašvaldībai, ievērojot Publiskas personas mantas atsavināšanas likuma 42. pantā ietvertās prasības.
        Norādām, ka Ministru kabineta rīkojuma projekta izpilde tiks nodrošināta ievērojot Publiskas personas mantas atsavināšanas likumā ietvērtās prasības un noteikto kārtību. 
         
           Papildus norādām, ka augstākminēto informāciju atspoguļot anotācijā nav lietderīgi, jo skar Zemkopības ministrijas un Sabiedrības tiesiskās attiecības, kas izriet no 13.11.2017. “Valsts nekustamā īpašuma pārvaldīšanas” līguma, bet  rīkojuma projekta mērķis un būtība ir pašvaldības nekustamā īpašuma pārņemšanu valsts īpašumā.

       
	Anotācija papildināta. Lūdzu skatīt anotāciju.

	



	
Atbildīgā amatpersona
	

	
	(paraksts)*


Piezīme. * Dokumenta rekvizītu "paraksts" neaizpilda, ja elektroniskais dokuments ir sagatavots atbilstoši normatīvajiem aktiem par elektronisko dokumentu noformēšanu.
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