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 Informatīvais ziņojums
“Par Eiropas Savienības Ārlietu padomes Kopējās tirdzniecības politikas jautājumos sanāksmi 2021. gada 20. maijā”

2021. gada 20. maijā notiks Eiropas Savienības (turpmāk – ES) Ārlietu padomes sanāksme Kopējās tirdzniecības politikas jautājumos. Tās darba kārtībā iekļauti jautājumi par virzību darbā pie starptautiskā iepirkuma akta izstrādes, Padomes secinājumu par tirdzniecības politikas pārskatīšanu apstiprināšana, Pasaules Tirdzniecības organizācijas (turpmāk – PTO) reforma un gatavošanās nākamai PTO ministru konferencei, kā arī ES un ASV tirdzniecības attiecības. Papildus ministri tiks informēti par aktuālo ES tērauda aizsardzības pasākumos un ES-Mercosur valstu Asociācijas nolīguma jautājumā.

STARPTAUTISKAIS IEPIRKUMU AKTS[footnoteRef:2] [2:  Eiropas Parlamenta un Padomes Regula par trešo valstu preču un pakalpojumu piekļuvi Savienības iepirkumu tirgum un procedūrām, kas atbalsta sarunas par Savienības preču un pakalpojumu piekļuvi trešo valstu iepirkumu tirgiem] 

Portugāles prezidentūra ES Padomē un Eiropas Komisija (turpmāk – Komisija) informēs par aktuālo situāciju ar starptautiskā iepirkuma akta pieņemšanu. 
[bookmark: _Hlk70667103]Regulas par starptautisko iepirkuma aktu (International Procurement Instrument, turpmāk – IPI) mērķis ir nostiprināt ES pozīcijas starptautiskajās sarunās un nodrošināt ES uzņēmumu plašāku piekļuvi publisko iepirkumu tirgiem trešajās valstīs. Regula ir ES reakcija uz vienlīdzīgas konkurences apstākļu trūkumu iepirkumu tirgos – ES publisko iepirkumu tirgus ir viens no lielākajiem un atvērtākajiem pasaulē, kamēr ES uzņēmumu dalība trešo valstu publiskajos iepirkumos daudzos gadījumos ir ar ierobežojumiem vai pilnībā slēgta. ES uzņēmumi saskaras ar tādām barjerām, kā tirgus pieejas ierobežojumi (pasūtījumi, kas pieejami tikai vietējiem ražotājiem), vietējās cenas un satura preference un komerciālās klātbūtnes nosacījumi, kā arī netiešām barjerām (piemēram, iepirkuma procedūras minimālais periods).
Komisija ar regulas priekšlikumu nāca klajā 2012. gadā un 2016. gadā ar laboto regulas priekšlikumu, tomēr tas neieguva vairākuma dalībvalstu atbalstu. Pēc Komisijas vērtējuma situācija turpina pasliktināties – ES nozīmīgi publiskā iepirkuma tirgi (piemēram, Ķīnas[footnoteRef:3], Indijas,  Indonēzijas, Krievijas) to valdību īstenotās politikas rezultātā ir slēgti vai to atvēršana notiek gausi. Tādēļ Eiropadome 2019. gada martā aicināja atsākt diskusijas un 2020. gada oktobrī – uz drīzu instrumenta pieņemšanu. Nepieciešamība pēc instrumenta ir pausta arī citos stratēģiju dokumentus, t.sk. 2021. gada 18. februāra ES tirdzniecības politikas pārskatā un ES rūpniecības stratēģijā[footnoteRef:4]. 2019. gadā atsākās diskusijas par regulas priekšlikumu ES Padomes Tirdzniecības jautājumu darba grupā. [3:  Komisijas kopējais paziņojums Eiropas Parlamentam, Eiropadomei un Padomei “ES-Ķīna – stratēģiskais skatījums” min, ka Ķīna ir nozīmīgs tirgus, kurā valda ierobežojumi publiskā iepirkuma pieejā.]  [4:  2020. gada 10. marta Komisijas komunikācija Eiropas Parlamentam, Eiropadomei, Padomei “A New Industrial Strategy for Europe”] 

Regula paredz, ka iespējamas ES uzņēmumu diskriminācijas gadījumā trešo valstu iepirkumu tirgos, Komisija var uzsākt izmeklēšanu un iesaistīties konsultācijās ar konkrēto valsti. Izmeklēšana un konsultācijas norit deviņus mēnešus (ar iespēju pagarināt vēl pa pieciem mēnešiem), kuru laikā trešajai valstij jāveic apmierinoši koriģējoši pasākumi, jāuzņemas saistības izbeigt vai pakāpeniski mazināt pasākumus un prakses pret ES vai jāuzņemas saistības uzsākt sarunas par jaunu vai paplašināt esošā starptautiskā līguma saistības attiecībā uz publisko iepirkumu. Gadījumā, ja izmeklēšanas un konsultāciju rezultātā Komisija secina, ka pasākumi un prakses attiecībā uz iepirkumiem ir saglabājušās, tā var pieņemt IPI pasākumus:
(1) piemērot punktu skaita korekcijas pasākumus (score adjustment mechanism) līdz 40 % to pretendentu iesniegtajiem piedāvājumiem, kuru izcelsme ir konkrētajā trešajā valstī. Korekcijas pasākumus piemēro tikai piedāvājumu izvērtēšanas un salīdzināšanas stadijā;
(2) izslēgt no iepirkuma pretendentus no konkrētās trešās valsts. 
Turklāt, lai nodrošinātu, ka netiek apiets regulas tvērums, uzvarošajam pretendentam jāuzņemas līgumsaistība, ka iepirkuma līguma izpildē ne vairāk kā 50 % no līguma vērtības tiek nodoti apakšuzņēmējiem un līguma darbības laikā sniegtās preces un pakalpojumi, kuru izcelsme ir konkrētajā trešajā valstī, veido ne vairāk kā 50 % no līguma kopējās vērtības. IPI pasākumi attieksies uz līgumiem, kuru vērtība pārsniedz konkrētu robežvērtību. Par līgumu robežvērtībām turpinās diskusijas Tirdzniecības jautājumu darba grupā un jaunākās Prezidentūras piedāvātās vērtības ir vismaz 5 milj. EUR (preču un pakalpojumu līgumiem) un 15 milj. EUR (būvdarbiem un koncesiju līgumiem). 
Spēkā ir 2012. gada 30. maija Latvijas nacionālā pozīcija Nr. 1 “Eiropas Komisijas priekšlikums Eiropas Parlamenta un Padomes regulai par trešo valstu preču un pakalpojumu piekļuvi Eiropas Savienības publiskā iepirkuma iekšējam tirgum un par procedūrām, kas atbalsta sarunas par Savienības preču un pakalpojumu piekļuvi trešo valstu publiskā iepirkuma tirgiem”. Ārlietu ministrija strādā pie atjaunotās nacionālās pozīcijas.
ES, t.sk. Latvijai, nozīmīgi trešo valstu (Krievija, Baltkrievija, Indija un Ķīna) publisko iepirkumu tirgi ir mazāk atvērti kā ES publisko iepirkumu tirgus, tādēļ Latvija turpina atbalstīt Regulas priekšlikuma mērķi - stiprināt ES pozīcijas sarunās par ES uzņēmumu piekļuvi trešo valstu publiskā iepirkumu tirgiem.
Latvija atbalsta proporcionālu un izsvērtu instrumentu. Ir būtiski, ka Regulā ietvertie mehānismi ir samērīgi ar mērķi.

PADOMES SECINĀJUMI PAR ES TIRDZNIECĪBAS POLITIKAS PĀRSKATĪŠANU
Eiropas Komisija š.g. 18. februārī publicēja paziņojumu par ES Tirdzniecības politikas pārskatīšanu “Atvērta, ilgtspējīga un pārliecinoša tirdzniecības politika”, kurā noteikti ES tirdzniecības politikas vidējā termiņa mērķi un galvenie darbības virzieni. Balstoties uz 2. marta tirdzniecības ministru diskusijām, kā arī diskusijām ES Padomes Tirdzniecības politikas komitejas formātos ir izstrādāti Padomes secinājumi.
Secinājumos Padome nostiprina ES atvērtību tirdzniecībai un atkārtoti apliecina, ka tā pilnībā atbalsta vērienīgu un ilgtspējīgu tirdzniecības un ieguldījuma politiku, kas ir neaizstājams instruments ekonomikas izaugsmei, pienācīgu darba vietu radīšanai ES iedzīvotājiem, iespēju radīšanai Eiropas uzņēmumiem, jo īpaši mikro, maziem un vidējiem uzņēmumiem. Tajos ir uzsvērta tirdzniecības politikas nozīme, radot ieguvumus visām ES saimnieciskās darbības nozarēm, kā arī sniedzot ieguldījumu ilgtspējības attīstībā. Secinājumos prioritāte tiek piešķirta PTO reformai. Uzsvērts ir arī atbalsts ES ekonomikas atveseļošanai un fundamentālai pārveidei atbilstoši tās zaļajiem un digitālajiem mērķiem. Nozīmīga loma ir atvēlēta arī godīgas konkurences nodrošināšanai un aizstāvēšanai, ģeopolitisko interešu atbalstam un sadarbībai ar tirdzniecības partneriem, balstoties uz kopīgām interesēm un vērtībām. 
Latvija kopumā atbalsta Padomes secinājumu projektu par tirdzniecības politikas pārskatīšanu. Ir izstrādāta un iesniegta apstiprināšanai Nacionālā pozīcija nr. 1 “Par Eiropas Komisijas paziņojumu Eiropas Parlamentam, Padomei, Eiropas Ekonomikas un Sociālo lietu komitejai un Reģionu komitejai “Tirdzniecības politikas pārskatīšana — atvērta, ilgtspējīga un pārliecinoša tirdzniecības politika””.

PTO REFORMA UN GATAVOŠANĀS NĀKAMAI MINISTRU KONFERENCEI
Atjaunotajā ES tirdzniecības stratēģijā nozīmīga vieta atvēlēta PTO reformai un ES mērķiem reformas īstenošanā. Šobrīd PTO saskaras ar sistēmiskiem izaicinājumiem trijās tās pamatfunkcijās – sarunu ceļā nav izdevies modernizēt tirdzniecības noteikumus, strīdu noregulēšanas sistēma funkcionē nepilnīgi un tirdzniecības politiku uzraudzība ir neefektīva. Eiropas Komisija uzskata, ka galvenais krīzes virzītājspēks ir tas, ka Ķīnas pievienošanās PTO nav izraisījusi tās pārveidošanos par tirgus ekonomiku,  valstij joprojām ir liela ietekme uz tās ekonomiskajiem procesiem. Tas rada globālus konkurences kropļojumus un šobrīd spēkā esošie PTO noteikumi nav pietiekami efektīvi, lai spētu to risināt. Lai veiksmīgi īstenotu PTO reformu un modernizāciju, ES pieeja paredz vairākus elementus un darba virzienus.
Pirmkārt, PTO dalībvalstīm no jauna jāvienojas par kopīgu mērķu sasniegšanu, piemēram,  PTO ieguldījums ilgtspējīgā attīstībā, kā kaitīgu zivsaimniecības subsīdiju aizliegšana, tirdzniecības un veselības, vides aizsardzības jautājumu risināšana. PTO var arī palīdzēt īstenot ilgtspējīgas attīstības mērķus nodarbinātības un dzimumu līdztiesības jomā. Jāmeklē jauna pieeja īpašas un atšķirīgas attieksmes jautājumā, lai tā sekmētu attīstības valstu ekonomisko integrāciju, taču vienlaikus būtu precīzāk mērķēta un ar lielāku, vajadzībās balstītu diferenciāciju attīstības valstu starpā, uzņemoties saistības atbilstoši to attīstības līmenim.
Otrkārt, būtiska ir arī pilnībā funkcionējošas strīdu noregulēšanas sistēmas atjaunošana, reformējot PTO Apelācijas institūciju. Te nepieciešama cieša sadarbība ar partneriem, kā ASV, kas jau ilgāku laiku ir norādījusi uz vairākiem pamatotiem trūkumiem institūcijas darbā.
Treškārt, jāpievēršas organizācijas darba metožu un sarunu funkciju praktiskai uzlabošanai. Ir jāmeklē veidi kā padarīt efektīvākas sarunas, jāvienojas par jauniem noteikumiem digitālajā, iekšzemes pakalpojumu regulācijā, ieguldījumu veicināšanā un attiecībā uz konkurences neitralitāti. Jānovērš dalībvalstu tirgus piekļuves saistību nelīdzsvarotība, līdztekus ar noteikumu pilnveidošanu, piemēram, jāatsāk vides preču un pakalpojumu sarunas, kā arī jārisina sarunas par lauksaimniecību. Jārod efektīvs risinājums dalībvalstu vairākpusējo vienošanos integrācijai PTO juridiskajā ietvarā.
Un, ceturtkārt, jāpilnveido PTO sistēmas darbība kopumā – jāstiprina uzraudzības (piemēram, striktāka paziņošanas saistību ievērošana) un apspriešanās funkcijas (tirdzniecības politiku uzraudzība, tirdzniecības apgrūtinājumu risināšana), jāstiprina ģenerāldirektora un PTO sekretariāta loma, kā arī jāpilnveido sadarbība ar biznesa un pilsonisko sabiedrību un citām starptautiskajām organizācijām.
Ņemot vērā reformas mērogu un lai sekmīgi paveiktu organizācijas modernizācijas uzdevumu, ES ir jāstrādā ar visām PTO dalībvalstīm, bet visvairāk ar ietekmīgākajām – ASV  un Japāna un jāveido alianses ar līdzīgi domājošajām valstīm (piemēram, tirdzniecības un veselības iniciatīvā, vides jautājumos).
Šobrīd īpaši aktuāls ir jautājums par PTO un tirdzniecības lomu pandēmijas un tās seku novēršanā. ES un līdzīgi domājošās PTO dalībvalstis (t.s. Otavas grupa[footnoteRef:5]) ir ierosinājušas tirdzniecības un veselības iniciatīvu. Iniciatīva ietver jautājumus par eksporta ierobežojumiem, muitas procedūru vienkāršošanu, tarifu mazināšanu, tirdzniecības nosacījumu caurskatāmības veicināšanu, sadarbību ar citām relevantajām organizācijā un uz tās pamata varētu veidot pastāvīgus un saistošus risinājumu medicīnas preču apritei. Turpretī Indija un Dienvidāfrika, ar daudzu attīstības valstu atbalstu ierosina vienoties par atkāpēm no PTO nolīguma par intelektuālā īpašuma tiesību komercaspektiem (turpmāk - TRIPS) saistību ievērošanas attiecībā uz autortiesībām un saistītajām tiesībām, rūpniecisko dizainu; patentiem; neizpaužamās informācijas aizsardzību, lai nodrošinātu vakcīnu un citu pandēmijas novēršanai nepieciešamu preču ražošanu attīstības valstīs. PTO ģenerāldirektore Dr. Ngozi Okondžo-Iveala ir ierosinājusi t.s. Trešo ceļu – sekmēt valdību, starptautisko organizāciju un ražotāju sadarbību tūlītējai vakcīnu ražošanas apjomu palielināšanai, kā arī diskutēt par piemērotāku juridisko ietvaru, t.sk. intelektuālā īpašuma jautājumiem, nākotnes pandēmiju novēršanai. Jaunu pavērsienu šajā jautājumā ienesis ASV š.g. 5. maija paziņojums par konceptuālu atbalstu TRIPS izņēmumam tikai attiecībā uz COVID-19 vakcīnām. Tas būtiski ietekmēs tālāko diskusiju par vakcīnu pieejamību kopumā gan PTO, gan citos sarunu formātos, jo līdzšinējā ES, ASV un citu līdzīgi domājošo dalībvalstu nostāja bija, ka intelektuālā īpašuma aizsardzība nav galvenais šķērslis vakcīnu ražošanas apjomu palielināšanā un taisnīgā to sadalē. [5:  Austrālija, Brazīlija, Kanāda, Čīle, ES, Japāna, Kenija, Koreja, Meksika, Jaunzēlande, Norvēģija, Singapūra un Šveice] 

PTO 12. Ministru konference (MC12) notiks Šveicē, Ženēvā no 2021. gada 30. novembra līdz 3. decembrim. Sagaidāms, ka MC12 tiks panāktas vienošanās par kaitīgu zivsaimniecības subsīdiju aizliegšanu, atsevišķiem lauksaimniecības sarunu jautājumiem; kā arī ietvaru PTO ieguldījumam COVID-19 pandēmijas novēršanā. MC12 tiks skarti arī tādi jautājumi, kā sarunas kopīgo paziņojumu iniciatīvās – pakalpojumu iekšzemes regulējums, e-komercija, ieguldījumu veicināšana, sieviešu ekonomiskās iespējas, mikrouzņēmumi, mazie un vidējie uzņēmumi, kā arī jautājumi, kas saistīti ar tirdzniecību un klimata pārmaiņām. Darba kārtībā varētu būt jautājumi par darba grupas izveidi organizācijas reformas jautājumos; turpmāko rīcību strīdu noregulēšanas sistēmas darbības atjaunošanai, kā arī e-komercijas un TRIPS nolīguma moratoriju pagarināšanu. PTO ģenerāldirektore Dr. Ngozi Okondžo-Iveala jūlijā plāno sasaukt ministru līmeņa sanāksmi par kaitīgo zivsaimniecības subsīdiju ierobežošanas sarunām un, iespējams, vēl kādu  aktuālu jautājumu.	
Latvija uzskata, ka MC12 būtu jāpanāk pāris konkrēti rezultāti – jāpabeidz kaitīgo zivsaimniecības subsīdiju aizliegšanas sarunas, jāuzsāk darbs pie PTO reformas, t.sk. strīdu noregulēšanas sistēmas jautājumiem. Tāpat būtu lietderīgi MC12 nostiprināt sasniegtos rezultātus kopīgo paziņojumu iniciatīvās. Pārējos jautājumos MC12 varētu apstiprināt darba programmas, kā arī jāatbalsta sarunu uzsākšana veselības iniciatīvā un klimata iniciatīvā. Latvija atbalsta darba grupas izveidi PTO par organizācijas reformas jautājumiem.
Latvija atbalsta Komisijas izstrādāto priekšlikumu kopumu PTO reformas kontekstā un piekrīt, ka PTO darbības uzlabošanai svarīgi 1) 	atjaunināt starptautiskās tirdzniecības noteikumu kopumu ar mērķi aptvert mūsdienu globālās ekonomikas vajadzības. Šeit svarīgi rūpēties par vienlīdzīgas konkurences apstākļu atjaunošanu globālā līmenī, kas ietver, piemēram, sadarbību ar ES līdzīgi domājošiem partneriem kā ASV un Japānu par rūpniecisko subsīdiju ierobežošanu, 2) nostiprināt PTO uzraudzības lomu, lai varētu novērtēt ekonomiskās tendences un sarežģījumus, kā arī lai no PTO dalībvalstīm saņemtu aktuālu, uzticamu un kvalitatīvu informāciju; un 3) atjaunot un pilnveidot PTO strīdu noregulēšanas sistēmu.
[bookmark: _Hlk70606576]
ES-ASV TIRDZNIECĪBAS ATTIECĪBAS
2020. gada 7. decembra ES Ārlietu padome pieņēma secinājumus par ES un ASV attiecībām, kas deva jaunu impulsu stratēģiskās partnerības stiprināšanai ar Amerikas Savienotajām Valstīm (ASV), atjaunojot spēcīgu un tālredzīgu globālo  transatlantisko aliansi. Cita starpā secinājumos bija ieskicēts redzējums par nākotnes attiecībām tirdzniecības jomā, sevišķi izceļot vajadzību atrisināt divpusējās tirdzniecības domstarpības, kopīgu multilaterālisma atbalstīšanu, t.sk. PTO reformu. Komisija un Augstais pārstāvis 2020. gada 2. decembrī pieņēma kopīgo paziņojumu ar detalizētāku pozitīvās darba kārtības izklāstu par veicamajiem soļiem, kā arī saskarsmes punktiem ar ASV transatlantisko attiecību kontekstā. Paziņojumā tiek aicināts veidot jaunu transatlantisko darba kārtību kooperācijai globālos jautājumos, veicināt divpusējo tirdzniecību un padziļināt sadarbību regulatorajā un standartu izstrādes jomā, izveidot jaunu Transatlantisko tirdzniecības un tehnoloģu padomi sadarbībai digitālajā un augsto tehnoloģiju jomā, kā arī apvienot spēkus globālo jautājumu risināšanā, piemēram, PTO reforma, kopīgs darbs pie būtisku medicīnas preču tirdzniecības veicināšanas, uzsākot PTO veselības iniciatīvu, zaļās tirdzniecības programmas attīstīšana, kas ietvertu tirdzniecības un vides iniciatīvu PTO u.c.
Komisija identificējusi piecas jomas, kas dotu ātru taustāmu labumu, pavērtu ceļu ilglaicīgākai sadarbībai un palīdzētu uzņēmumiem un cīņai ar COVID-19 pandēmijas izraisītajām ekonomiskajām sekām. Tās ir (1) divpusējo tirdzniecības domstarpību raita atrisināšana (abpusēji piemērotie paaugstinātie muitas tarifi dēļ strīda avioindustrijas nozarē, tērauda un alumīnija pasākumi, digitālā nodokļa jautājums), (2) Transatlantiskās Tirdzniecības un tehnoloģiju padomes izveide, lai kopīgi strādātu pie nākotnes globālo standartu izveides jaunajās tehnoloģijās, (3) PTO reforma un PTO strīdus noregulēšanas institūcijas darbības atjaunošana, (4) Ķīnas izvēlētā ekonomiskā modeļa izraisīto globālo ekonomisko traucējumu likvidēšana un (5) ciešāka sadarbība tirdzniecības un darba tiesību, kā arī tirdzniecības un vides aizsardzības aspektos.
[bookmark: _GoBack]Jau iepriekšējās ASV administrācijas laikā ES-ASV divpusējais dialogs par tirdzniecības jautājumiem ir kļuvis intensīvāks. 2020. gada 21. augustā tika panākta vienošanās par ierobežota tvēruma nolīgumu (t.s. “lobster deal”), ar kuru paredzēts tarifu samazinājums atsevišķiem produktiem. Saskaņā ar nolīgumu ES atceļ tarifus omāru produktu importam. Savukārt ASV par 50 % samazina importa tarifu likmes par salīdzināmu ekonomisko vērtību vairākām precēm (surimi izstrādājumi, kristāla trauki, virsmas apstrādes preparāti u.c.). Kaut arī nolīgums ir ierobežota tvēruma, kopumā tas uzlaboja tirdzniecības attiecības ar ASV, mazinot saspīlējumu tirdzniecības jomā, kā arī sekmēja konstruktīva dialoga atjaunošanu ar ASV jautājumos, kas skar tirdzniecības domstarpības un to risināšanu.
Jaunā prezidenta Baidena administrācija ir uzsākusi izteikti konstruktīvu, uz ciešu sadarbību ar ES un citiem līdzīgi domājošajiem partneriem vērstu pieeju. Vienlaikus jārēķinās ar administrācijas nepieciešamību atsaukties uz iekšpolitiskajiem spiedieniem un demonstrēt politiku, kas sniedz ekonomisku labumu t.s. amerikāņu vidusšķirai.  Tas var ierobežot ASV administrācijas iespējas ātri atrisināt jautājumus, kas skar ASV tirgus aizsardzību un iepriekšējās administrācijas ieviestos tarifus.  
Pozitīva virzība notikusi saistībā ar centieniem risināt savstarpējās nesaskaņas par PTO noteikumiem neatbilstošu atbalstu aviācijas nozarē. 2021. gada 5. martā tika panākta vienošanās uz četriem mēnešiem apturēt paaugstinātos importa tarifus, kas tika noteikti saistībā Airbus un Boeing tirdzniecības strīdu. Šajā jautājumā notiek aktīvi kontakti augstā līmenī un ir pamatotas cerības, ka sarunas novedīs pie vienošanās par pastāvīgu risinājumu jau tuvākajā laikā. Jāpiezīmē, ka jau no 2019. gada 18. oktobra ASV piemēro paaugstinātus importa tarifus ES izcelsmes precēm 7,5 mljrd. ASV dolāru vērtībā saistībā ar uzvaru strīdā par ES dalībvalstu savulaik sniegtajām subsīdijām Airbus. Savukārt PTO arbitra nolēmums lietā par ASV sniegto PTO noteikumiem neatbilstošu atbalstu Boeing tika publicēts 2020. gada 13. oktobrī un ES kopš 2020. gada 10. novembra piemēro kompensējošus pasākumus 4 mljrd. ASV dolāru apmērā, paaugstinot importa tarifus ASV izcelsmes precēm un produktiem.
Vienlaikus spēkā aizvien ir 2018. gada 1. jūnijā paaugstinātie muitas tarifi ASV importētajam tēraudam un alumīnijam, t.sk. arī ES izcelsmes. Reaģējot uz ASV rīcību, ES nekavējoties sāka piemērot līdzsvarošanas pasākumus ASV izcelsmes precēm atbilstošā vērtībā, kā arī ieviesa importa aizsargpasākumus (tarifu kvotas) ES tērauda nozares aizsardzībai. 2020. gada 8. februārī ASV izlēma attiecināt paaugstinātus importa tarifus atsevišķiem vienkārši apstrādātiem alumīnija un tērauda izstrādājumiem. Kaut arī ietekme uz ES eksportu kopumā nebija liela (aptuveni 40 milj. EUR), Komisija sagatavoja atbilstošus līdzsvarojošus pasākumus arī šajā gadījumā. Jāatzīmē, ka, saskaņā ar PTO noteikumiem par divu posmu pieeju, ES līdzsvarojošo pasākumu lielākā daļa automātiski stāsies spēkā 2021. gada 1. jūnijā, kas ir trīs gadi pēc ASV tarifu noteikšanas. ES izmantotā pieeja jau sākotnēji bija samērīga un signalizē vēlmi panākt risinājumu ar ASV sarunu ceļā. Tomēr panākt vienošanos šajā problēmjautājumā nebūs vienkārši, jo ASV tērauda un alumīnija industrija paļaujas uz šo tarifu sniegto aizsardzību.
Latvija uzskata, ka dialogs ar ASV jābalsta uz pozitīvas darba kārtības pamata. Latvija iestājas par to, lai ES-ASV tirdzniecības attiecības tiktu būvētas pragmatiski – apvienojot spēkus jomās un jautājumos, kurās ES un ASV ir līdzīgas intereses, bet, risinot divpusējās domstarpības, sarunu ceļā tiktu meklēti konstruktīvi risinājumi. Latvija uzskata, ka ieilgušās nesaskaņas starp ES un ASV tirdzniecības jomā nodara ekonomisku kaitējumu abām pusēm un kavē atgūšanos no COVID-19 pandēmijas izraisītajām sekām. Tāpēc svarīgi, lai pēc iespējas ātrāk abas puses rastu pieņemamus un izsvērtus risinājumus aktuālajos problēmjautājumos kā abpusēji ieviestie tirdzniecības apgrūtinājumi tērauda un alumīnija nozarē u.c.. Vienlīdz aktuāli ir uzsākt mērķtiecīgu sadarbību globālo izaicinājumu risināšanai, piemēram, koordinēta rīcība PTO reformas jautājumos, kopīga vēršanās pret konkurences kropļojumiem un spēku apvienošana jautājumos, kur ES un ASV ir līdzīgas intereses t.sk. jaunu standartu izstrāde moderno tehnoloģiju jomā u.c.
CITI JAUTĀJUMI
Tērauda aizsargpasākumi
Globālā tērauda pārprodukcija un tērauda ražojumu imports palielinātā daudzumā, kas radīja vai draudēja radīt kaitējumu ES ražotājiem, kā arī pastāvošās bažas par iespējamu tērauda tirdzniecības plūsmu pārvirzīšanu, 2019. gadā bija pamats ES tērauda aizsargpasākumu noteikšanai. Šis aizsargpasākums sākotnēji tika noteikts līdz 2021. gada 30. jūnijam. Tomēr 2021. gada 26. februārī pēc divpadsmit dalībvalstu pieprasījuma Komisija uzsāka pārbaudi attiecībā uz konkrētu tērauda ražojumu importam piemērojamā aizsargpasākuma iespējamu pagarināšanu. 
Paralēli tērauda aizsargpasākumiem Komisija turpina atjaunot vienlīdzīgus konkurences apstākļus, piemērojot arī citus tirdzniecības aizsardzības pasākumus, piemēram, antidempinga un kompensācijas maksājumus. Lai labāk cīnītos ar negodīgu tirdzniecības praksi, Komisija pašlaik uzsāk izmeklēšanas un piemēro pasākumus pamatojoties uz kaitējuma draudiem. Laika gaitā ir stiprināti arī tirdzniecības aizsardzības instrumenti, piemēram, ļaujot ātrāk īstenot pasākumus, piemērot lielākus maksājumus, ja tie ir pamatoti, vai pievienot sociālās un vides izmaksas kaitējuma starpības aprēķināšanai. Antidempinga vai kompensāciju maksājumi atņem visas priekšrocības, kādas varētu būt eksportētājiem, kas saņēma subsīdijas un/vai iesaistījās dempingā; vismaz tiktāl, ciktāl šāda zema importa cena ir radījusi kaitējumu. 
Sagaidāms, ka sanāksmē Komisija informēs ministrus par februārī uzsāktās pārbaudes rezultātiem, rosinot plašākas diskusijas par ES tērauda nozares aizsardzību kopumā.
Latvija atbalsta tērauda aizsargpasākumu izbeigšanu ar 2021. gada jūliju. Ir jāstrādā pie veidiem kā sniegt mērķētu atbalstu tērauda ražošanas nozarei veidā, kas nedod pamatu tirdzniecības partnervalstīm ieviest pretpasākumus, attiecinot tos arī uz citām ES sensitīvām nozarēm. 
ES-Mercosur valstu Asociācijas nolīgums
2019.  gada 28. jūnijā Briselē pēc 20 gadus ilgušām sarunām tika panākta politiskā vienošanās par ES un Mercosur valstu[footnoteRef:6] Asociācijas nolīguma tirdzniecības sadaļu, tomēr par šķērsli nolīguma tālākai virzībai kļuva vairāku ES dalībvalstu bažas par nolīguma ietekmi uz deforestāciju Amazones lietusmežos. Lai situācijai rastu risinājumu, pēc ES Tirdzniecības komisāra V. Dombrovska iniciatīvas 2020. gada nogalē tika uzsāktas diskusijas ar Mercosur valstīm par ilgtspējas jautājumu iespējamiem risinājumiem, kas paredz papildu saistību iekļaušanu nolīgumā.  [6:  Argentīna, Brazīlija, Paragvaja un Urugvaja; Venecuēla sarunās piedalās tikai kā novērotājs.] 

Eiropas Komisija pašreiz apsver problēmas risinājuma variantus ar autonomiem juridiskiem instrumentiem, tomēr vēl norisinās darbs pie atbilstošākās instrumenta formas noteikšanas. 
Šī gada februāra sākumā uzvirmojušas runas par to, ka Komisija izskata variantu Mercosur vienošanos sadalīt divās daļās – brīvās tirdzniecības nolīgumā un politiskajā nolīgumā. Mercosur valstis sākotnēji neatbalsta šādu sadalīšanu, paužot bažas, ka šāds scenārijs varētu kavēt piekļuvi ES attīstības programmas finansējumam, kas ir iekļauts nolīguma politiskajā sadaļā. Argentīna ir norādījusi, ka tai nepieciešama detalizētāka analīze par nolīguma sadalīšanas ietekmi, jo tā būtiski var iespaidot nolīguma vērtību un jau panākto līdzsvaroto rezultātu. Vienlaikus tā ir norādījusi, ka Mercosur valstīm ir vēlme iesaistīties problemātiskā jautājuma risināšanā, tomēr šķērslis ir finansiālais aspekts.
Pēc Komisijas aplēsēm, paredzams, ka darbs pie papildu instrumenta izstrādes var aizņemt vairākus mēnešus, līdz izdosies nonākt pie risinājuma. 
Latvija atbalsta Komisijas centienus papildu juridiskā instrumenta iekļaušanai ES-Mercosur tirdzniecības nolīgumā un uzskata, ka ES jāizstrādā konstruktīvi un reāli izpildāmi priekšlikumi, lai saglabātu tās uzticamību. Atbalstām jaunā instrumenta ietveršanu tirdzniecības un ilgtspējīgas attīstības sadaļā, tādējādi neietekmējot panākto līdzsvaroto rezultātu nolīgumā kopumā.
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