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Ministru kabineta noteikumu projekta “Izglītojamo speciālo vajadzību izvērtēšanas metodika pirmsskolas izglītības iestādēs” sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojums (anotācija)
	Tiesību akta projekta anotācijas kopsavilkums

	Mērķis, risinājums un projekta spēkā stāšanās laiks
	Ministru kabineta noteikumu projekts (turpmāk - projekts) izstrādāts, lai noteiktu izglītojamo speciālo vajadzību izvērtēšanas metodiku pirmsskolas izglītības iestādēs. Projekts paredz, ka izglītojamiem, kuri sasnieguši piecu gadu vecumu, veic speciālo vajadzību izvērtēšanu, aizpildot projekta pielikumā esošo speciālo vajadzību izvērtēšanas veidlapu. Projekts stāsies spēkā 2021. gada 1. septembrī.


	I Tiesību akta projekta izstrādes nepieciešamība

	1.
	Pamatojums
	Projekts izstrādāts, pamatojoties uz Izglītības likuma 14. panta 21.1 punktu, kas paredz, ka Ministru kabineta kompetencē ir noteikt izglītojamo speciālo vajadzību izvērtēšanas metodiku pirmsskolas izglītības iestādēm. 

	2.
	Pašreizējā situācija un problēmas, kuru risināšanai tiesību akta projekts izstrādāts, tiesiskā regulējuma mērķis un būtība
	2020. gada 1. oktobrī tika pieņemti Grozījumi Bērnu tiesību aizsardzības likumā (stājās spēkā 2020. gada 28. oktobrī), kuri paredz, ka ar 2021. gada 1. septembri Valsts un pašvaldība nodrošina visiem bērniem speciālo vajadzību izvērtējumu, uzsākot obligāto izglītību, un nodrošina bērna vajadzībām atbilstošus individuālus pedagoģiskā un psiholoģiskā atbalsta pasākumus valsts, pašvaldības un privātajās mācību iestādēs.

2020. gada 14. maijā tika pieņemti grozījumi Izglītības likumā, 14. panta 21.1 punktā ietverot deleģējumu Ministru kabinetam noteikt izglītojamo speciālo vajadzību izvērtēšanas metodiku pirmsskolas izglītības iestādēm. Vienlaikus Izglītības likuma 30. pants tika papildināts ar 3.4 daļu, nosakot izglītības iestādes vadītāja pienākumu katram izglītojamam, kas uzsāk obligāto izglītību pirmsskolas izglītības programmā, nodrošināt speciālo vajadzību izvērtēšanu, ievērojot Ministru kabineta noteikto izglītojamo speciālo vajadzību izvērtēšanas metodiku.

Šobrīd Ministru kabineta 2019. gada 19. novembra noteikumu Nr. 556 “Prasības vispārējās izglītības iestādēm, lai to īstenotajās izglītības programmās uzņemtu izglītojamos ar speciālām vajadzībām” (turpmāk - noteikumi Nr. 556) 7. punkts nosaka, ka izglītības iestādes vadītājs apstiprina izglītojamo speciālo vajadzību noteikšanas kārtību, taču līdz šim nebija tiesiska regulējuma, pēc kādas metodikas veikt pirmsskolas izglītojamo speciālo vajadzību izvērtēšanu. Izglītības iestādēm nācās paļauties uz izglītojamo likumisko pārstāvju iesniegtajiem speciālistu izvērtējumiem. Atsevišķos gadījumos izglītojamo likumiskie pārstāvji neizprot izglītojamā speciālās vajadzības, un izglītojamie savlaicīgi nesaņem nepieciešamos atbalsta pasākumus mācību satura apguvē. Nepietiekama sagatavotība pamatizglītības mācību satura apguvei pirmsskolas izglītības iestādē veicina mācīšanās traucējumu attīstību skolā. 
Ievērojot Izglītības likuma 14. panta 21.1 punktā ietverto deleģējumu, sagatavots projekts, kas nosaka metodiku speciālo vajadzību izvērtēšanai izglītojamam, kas uzsāk obligāto izglītību pirmsskolas izglītības programmā.
Ņemot vērā, ka saskaņā ar Izglītības likuma 4. pantu un Vispārējās izglītības likuma 20.1 panta pirmās daļas 1. punktu izglītojamam no piecu gadu vecuma pirmsskolas izglītības programmas apguve ir obligāta un Izglītības likuma 30. panta 3.4 daļu, kas nosaka izglītības iestādes vadītāja pienākumu katram izglītojamam, kas uzsāk obligāto izglītību pirmsskolas izglītības programmā, nodrošināt speciālo vajadzību izvērtēšanu, izglītojamam no piecu gadu vecuma, pedagogs aizpilda projekta pielikumā esošo izglītojamo speciālo vajadzību izvērtēšanas veidlapu (turpmāk – izvērtēšanas veidlapa).

Izvēlētā veidlapas forma saturiski atbilst pirmsskolas mācību programmā (3. pielikums. Plānotie bērnam sasniedzamie rezultāti mācību jomās pirmsskolas izglītības posmos – 2. posms

pieejams https://mape.skola2030.lv/resources/10) aprakstītajām pamatprasmēm, kā arī tā papildināta ar izglītojamo uzvedības pedagoģisku izvērtējumu. Izvērtēšanas veidlapā ir ņemts vērā, ka pirmsskolas izglītības iestādes realizē iekļaujošu izglītību. 

Ar šo izvērtēšanas veidlapu ir plānots veikt izglītojamā pamatprasmju un uzvedības izvērtējumu, lai noteiktu, vai izglītojamajam nepieciešami atbalsta pasākumi mācību procesā jeb plašāka speciālo vajadzību izvērtēšana. Šīs izvērtēšanas veidlapas aizpildīšana un tai sekojošās darbības izglītības iestādē ir viens no sākuma posmiem agrīnas speciālo vajadzību izvērtēšanas sistēmas izveidē, ko pakāpeniski uzsāks un attīstīs Pedagoģiski psiholoģiskā atbalsta dienests. 

Izvēlētā veidlapas izstrādē piedalījās arī Eiropas speciālās un iekļaujošās izglītības aģentūras nacionālā koordinatore. Atbilstoši minētās aģentūras apkopotajai informācijai, izvērtēšanas veidlapas ir pasaulē visizplatītākais veids, lai monitorētu bērnu attīstību pirmsskolas izglītības iestādēs. Izvērtēšanas veidlapas pirmsskolas izglītības iestādēs izmanto Austrālija, Beļģija, Čehija, Somija, Francija, Vācija, Itālija, Luksemburga, Nīderlande, Anglija, Meksika, Norvēģija, Portugāle, Slovākija, Slovēnija un Zviedrija. 

Piemēram, izvērtēšanas veidlapas ir Early Development Instrument (EDI), Anglijā – Early Years Foundation Stage Profile, Beļģijā ZIKO(SICS) self - evaluation tool.

Aizpildot izvērtēšanas veidlapu pedagogs, pamatojoties uz pedagoģiskajiem novērojumiem, izvērtē izglītojamā pamatprasmes un uzvedību, kā arī nosaka, vai nepieciešams noteikumos Nr. 556 paredzētais izglītības iestādes atbalsta speciālista atzinums.

Pēc izvērtēšanas veidlapas aizpildīšanas izglītības iestādes vadītājs nodrošina, ka ar to tiek iepazīstināts izglītojamā likumiskais pārstāvis. Ja pedagogs ir noteicis, ka izglītojamam ir nepieciešams noteikumos Nr. 556 paredzētais izglītības iestādes atbalsta speciālistu atzinums, tad saskaņā ar noteikumu Nr. 556 4. punktu pamatojoties uz izglītojamā likumiskā pārstāvja iesniegumu, izglītības iestādes atbalsta speciālisti veic attiecīgi pedagoģisko vai psiholoģisko novērtējumu un sniedz atzinumu. Ja izglītojamā likumiskais pārstāvis nesadarbojas ar izglītības iestādi, saskaņā ar minēto punktu pedagoģiskais vai psiholoģiskais novērtējums tiek veikts pēc izglītības iestādes iniciatīvas, par to informējot izglītojamā likumisko pārstāvi. Atbilstoši noteikumiem Nr. 556, izglītības iestādes pedagogi saskaņā ar izglītības vai klīniskā psihologa, logopēda, skolotāja logopēda vai speciālā pedagoga ieteikumiem un atbilstoši izglītojamā speciālajām vajadzībām, sadarbojoties ar izglītojamā likumiskajiem pārstāvjiem, izstrādā individuālu izglītības programmas apguves plānu, kurā norāda pielāgojumus un atbalsta pasākumus izglītojamam.

Izglītojamiem līdz piecu gadu vecumam, kā arī vecākiem izglītojamiem, kas apgūst pirmsskolas izglītības programmu (gan izglītības iestādē, gan ārpus tās), speciālo vajadzību izvērtēšanā tāpat kā līdz šim būs iespēja izmantot pašvaldību pedagoģiski medicīnisko komisiju pakalpojumus. Saskaņā ar Ministru kabineta 2012. gada 16. oktobra noteikumu Nr.709 “Noteikumi par pedagoģiski medicīniskajām komisijām” 6.1.1. apakšpunktu pašvaldību pedagoģiski medicīniskā komisija, pamatojoties uz izglītojamā vecāku iesniegumu vai bāriņtiesas lēmumu un iesniegtajiem speciālistu atzinumiem, izvērtē pašvaldības administratīvajā teritorijā dzīvojošā izglītojamā veselības stāvokli, spējas un attīstības līmeni un sniedz atzinumu par izglītojamajam atbilstošāko pirmsskolas izglītības programmu vai speciālo pirmsskolas izglītības programmu. Atzinumā jānorāda arī pedagoģiski medicīniskās komisijas ieteikumi izglītojamā speciālo vajadzību nodrošināšanai, atbilstoši minēto noteikumu 2.pielikumam.
No Izglītības likuma 30. panta 3.4 daļas kontekstā ar pārejas noteikumu 90. punktu izriet, ka projekta piemērošana tiks uzsākta ar 2021. gada 1. septembri, līdz ar to noteikts arī atbilstošs projekta spēkā stāšanās termiņš.
Izglītības un zinātnes ministrija sadarbībā ar Valsts izglītības satura centru 2021. gadā plāno pedagogu profesionālās kompetences pilnveides pasākumus, kuros sniegs informāciju par speciālo vajadzību izvērtēšanu ar vecumposmam atbilstošām metodikām, kā arī atbalsta pasākumu noteikšanu pirmskolā. 

Atbilstoši A.K.Kariņa valdības rīcības plānam, 2022. gada beigās ir paredzēta Pedagoģiski psiholoģiskā atbalsta dienesta izveide. Viena no Pedagoģiski psiholoģiskā atbalsta dienesta plānotajām funkcijām ir agrīnas prevencijas pakalpojumu īstenošana, sniedzot arī šādus pedagoģiski psiholoģiskā atbalsta pakalpojumus: izglītojamo attīstības vajadzību agrīna personalizēta novērtēšana, izglītojamo attīstības potenciālo risku un attīstības traucējumu savlaicīga identificēšana un padziļināta izvērtēšana. Pedagoģiski psiholoģiskā atbalsta dienests plāno arī intervences instrumentu (pierādījumos balstīta metodiskā nodrošinājuma) sistēmas izstrādi sadarbībā ar zinātniskām institūcijām un nozares profesionāļu nevalstiskām organizācijām.

	3.
	Projekta izstrādē iesaistītās institūcijas un publiskas personas kapitālsabiedrības
	Izglītības un zinātnes ministrija, Valsts izglītības satura centrs, Izglītības kvalitātes valsts dienests, pašvaldības, pirmsskolas izglītības iestādes.

	4.
	Cita informācija
	Nav.


	II Tiesību akta projekta ietekme uz sabiedrību, tautsaimniecības attīstību un administratīvo slogu

	1.
	Sabiedrības mērķgrupas, kuras tiesiskais regulējums ietekmē vai varētu ietekmēt
	Projekta tiesiskais regulējums attiecas uz izglītojamiem, kuri uzsāk obligāto izglītību pirmsskolas izglītības programmā, viņu vecākiem, kā arī pedagogiem, kas īsteno minētās izglītības programmas, un attiecīgajām izglītības iestādēm.

	2.
	Tiesiskā regulējuma ietekme uz tautsaimniecību un administratīvo slogu
	No Izglītības likuma 30. panta 3.4 daļas izriet izglītības iestādes vadītāja pienākums katram izglītojamam, kas uzsāk obligāto izglītību pirmsskolas izglītības programmā, nodrošināt speciālo vajadzību izvērtēšanu un no noteikumu Nr. 556 7. punkta jau izriet izglītības iestādes vadītāja pienākums apstiprināt izglītojamo speciālo vajadzību noteikšanas kārtību. Paredzētais tiesiskais regulējums nemaina minēto  procedūru. Sabiedrības grupām un institūcijām projekta tiesiskais regulējums nemaina tiesības un pienākumus. 

	3.
	Administratīvo izmaksu monetārs novērtējums 
	Projekts šo jomu neskar.

	4.
	Atbilstības izmaksu monetārs novērtējums
	Projekts šo jomu neskar.

	5.
	Cita informācija.
	Nav.


	III. Tiesību akta projekta ietekme uz valsts budžetu un pašvaldību budžetiem

	Projekts šo jomu neskar. 


	IV. Tiesību akta projekta ietekme uz spēkā esošo tiesību normu sistēmu

	Projekts šo jomu neskar.


	V. Tiesību akta projekta atbilstība Latvijas Republikas starptautiskajām saistībām

	Projekts šo jomu neskar.


	VI Sabiedrības līdzdalība un komunikācijas aktivitātes

	1.
	Plānotās sabiedrības līdzdalības un komunikācijas aktivitātes saistībā ar projektu
	Projekts ir rakstveidā saskaņots ar iekļaujošās izglītības atbalsta centriem, speciālās izglītības attīstības centriem, pirmsskolas izglītības iestāžu vadītājiem 2020. gada septembrī. Sabiedrības pārstāvji varēja līdzdarboties projekta izstrādē pēc tā publiskošanas Izglītības un zinātnes ministrijas tīmekļvietnē www.izm.gov.lv un Ministru kabineta tīmekļvietnē www.mk.gov.lv. Minētajās tīmekļvietnēs tika publicēts paziņojums par līdzdalības iespējām projekta izstrādes procesā saskaņā ar Ministru kabineta 2009. gada 25. augusta noteikumiem Nr. 970 “Sabiedrības līdzdalības kārtība attīstības plānošanas procesā”. Sabiedrības pārstāvji par projektu varēja izteikt savu viedokli pēc projekta ievietošanas minētajās tīmekļvietnēs.

	2.
	Sabiedrības līdzdalība projekta izstrādē
	Paziņojums par sabiedrības līdzdalības iespējām noteikumu projekta izstrādes procesā 2020. gada 2. novembrī ievietots Izglītības un zinātnes ministrijas tīmekļvietnē www.izm.gov.lv sadaļā “Sabiedrības līdzdalība” (https://izm.gov.lv/lv/sabiedribas-lidzdaliba/sabiedriskajai-apspriesanai-nodotie-normativo-aktu-projekti/4341-izglitojamo-specialo-vajadzibu-izvertesanas-metodika-pirmsskolas-izglitibas-iestades) un Ministru kabineta tīmekļvietnē www.mk.gov.lv sadaļā “Ministru kabineta diskusiju dokumenti” (https://mk.gov.lv/content/ministru-kabineta-diskusiju-dokumenti).

Noteikumu projekta izstrādē piedalījās arī Eiropas speciālās un iekļaujošās izglītības aģentūras nacionālā koordinatore. Atbilstoši minētās aģentūras apkopotajai informācijai, izvērtēšanas veidlapas ir pasaulē visizplatītākais veids, lai monitorētu bērnu attīstību pirmsskolas izglītības iestādēs. Izvērtēšanas veidlapas pirmsskolas izglītības iestādēs izmanto Austrālija, Beļģija, Čehija, Somija, Francija, Vācija, Itālija, Luksemburga, Nīderlande, Anglija, Meksika, Norvēģija, Portugāle, Slovākija, Slovēnija un Zviedrija. 

Piemēram, izvērtēšanas veidlapas ir Early Development Instrument (EDI), Anglijā – Early Years Foundation Stage Profile, Beļģijā ZIKO(SICS) self - evaluation tool.

Starptautiskajā pieredzē šādās izvērtēšanas veidlapās visbiežāk tiek izvērtēta izglītojamo lasītprasme, rakstītprasme, skaitļošanas prasmes, sociālās prasmes, motorikas attīstība, pašaprūpes prasmes, prasmes praktiski darboties.

Projekta izstrādes stadijā pirms tā izsludināšanas Valsts sekretāru sanāksmē sabiedrības pārstāvji varēja izteikt savu viedokli par projektu rakstveidā.

	3.
	Sabiedrības līdzdalības rezultāti
	Iekļaujošās izglītības atbalsta centri, speciālās izglītības attīstības centri un pirmsskolu izglītības iestāžu vadītāji rakstveidā ir atbalstījuši projekta tālāko virzību. 
Pēc projekta ievietošanas Izglītības un zinātnes ministrijas un Ministru kabineta tīmekļvietnē par projektu tika saņemts Valmieras Gaujas krasta vidusskolas pārstāves viedoklis: 

1. Aizstāt projekta 1. punktā vārdu “iestādēs” ar vārdu “programmās”. Viedoklis nav ņemts vērā, jo saskaņā ar Ministru kabineta 2009. gada 3.februāra noteikumu Nr. 108 “Normatīvo aktu projektu sagatavošanas noteikumi” 100. punktu projekta pirmajā punktā secīgi raksta: vārdus “noteikumi nosaka” un likumā noteikto pilnvarojumu Ministru kabinetam.

2. Vai noteikumi ir attiecināmi uz speciālajām izglītības programmām? Saskaņā ar Izglītības likuma 30. panta 3.4 daļu, kas stājas spēkā 2021. gada 1. septembrī, izglītības iestādes vadītājs katram izglītojamam, kas uzsāk obligāto izglītību pirmsskolas izglītības programmā, nodrošina speciālo vajadzību izvērtēšanu, ievērojot Ministru kabineta noteikto izglītojamo speciālo vajadzību izvērtēšanas metodiku.

Saskaņā ar Ministru kabineta 2019. gada 19. novembra noteikumu Nr. 556 “Prasības vispārējās izglītības iestādēm, lai to īstenotajās izglītības programmās uzņemtu izglītojamos ar speciālām vajadzībām” 3. punktu izglītojamo atbilstoši valsts vai pašvaldības pedagoģiski medicīniskās komisijas atzinumam uzņem: izglītības iestādes vispārizglītojošā klasē vai pirmsskolas izglītības grupā vispārējās izglītības programmas vai speciālās izglītības programmas apguvei; izglītības iestādes speciālās izglītības klasē vai speciālās pirmsskolas izglītības grupā speciālās izglītības programmas apguvei. Attiecīgi, ņemot vērā Ministru kabineta 2012. gada 16. oktobra noteikumu Nr. 709 “Noteikumi par pedagoģiski medicīniskajām komisijām izglītojamo ar speciālām vajadzībām” 3. punktā un 6.1.1. apakšpunktā noteikto kompetenci, izglītojamo speciālo vajadzību izvērtēšanu speciālo pirmsskolas izglītības programmu apguvei veic pašvaldības pedagoģiski medicīniskās komisijas. 

3. Šobrīd noteikumu projekts nenosaka izglītojamā vecumu, kurā būtu jāveic izvērtēšana. Lai gan anotācijā tas ir noteikts, tomēr, iepazīstoties ar 2. punktu, saprotams, ka izvērtēšana jāveic jebkurā izglītojamā vecumā. Viedoklis nav ņemts vērā, lai neierobežotu izglītojamo speciālo vajadzību izvērtēšanu atkarībā no izglītojamo vecuma.
Par noteikumu projektu sniedza atzinumu Latvijas skolu psihologu asociācija sadarbībā ar psiholoģijas doktorēm un profesorēm Sandru Sebri un Ievu Biti. Latvijas skolu psihologu asociācijas izteiktie priekšlikumi pilnībā ņemti vērā izvērtēšanas veidlapā, izsakot novērojumus par izglītojamā uzvedību ikdienā, skolu psihologu piedāvātajā redakcijā.

Nav ņemts vērā Latvijas Lielo pilsētu asociācijas viedoklis par to, ka:

1)Nepieciešams tādu terminu skaidrojums, kas nav lietoti projektā, jo visu augstskolu programmās, gatavojot pirmsskolas izglītības skolotājus, iekļauts arī speciālās pedagoģijas kurss. Pirmsskolas pedagogs neuzstāda diagnozi. Pedagogs, savas kompetences ietvaros, balstoties uz pedagoģiskajiem novērojumiem un piedāvāto metodiku, izvērtē izglītojamo pamatprasmes.

2) Sasaistīt izglītojamā mācību sasniegumu vērtēšanu atbilstoši valsts pirmsskolas izglītības vadlīnijās noteiktajiem ar speciālo vajadzību izvērtēšanu, jo katra pirmsskolas izglītības iestāde izstrādā savu kārtību un kritērijus, lai vērtētu izglītojamo mācību  sniegumu pret sasniedzamajiem rezultātiem. Tas parasti tiek veikts 2 reizes mācību gada laikā. Speciālo vajadzību izvērtēšana, uzsākot obligāto izglītību pirmsskolas izglītības programmā, ir vienota un noteikta valsts līmenī.

3) Speciālo vajadzību izvērtēšana jāparedz pēc adaptācijas laika, kas ir trīs pilni mēneši, jo parasti izglītojamie, uzsākot obligāto sagatavošanu pamatizglītības ieguvei, kas ir no 5 gadu vecuma, turpina pirmsskolas apmeklējumu tajā pašā iestādē vai grupā, līdz ar to īpašs adaptācijas periods nav nepieciešams. Jāņem vērā, ka izvērtēšana tiek organizēta pakāpeniski, atbilstoši pedagoģiskajiem novērojumiem, nevis vienā vai dažās dienās.

4)Dublēt noteikumu Nr. 556 regulējumu projektā, kā arī nav ņemti vērā arī iebildumi, kas attiecas uz ctu normatīvo aktu regulējumu utml..
Ņemts vērā Latvijas Lielo pilsētu asociācijas iebildums, ka projektā jānorāda izglītojamo vecums, par kuriem jāaizpilda projekta pielikums.
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