LATVIJAS REPUBLIKAS
(turpmāk tekstā saukta “Latvija” – Puse)

UN 

Neatkarīgā Hospitālā Militārā Svētā Jeruzalemes Jāņa, Rodas un Maltas ordeņa

(turpmāk tekstā saukts “Neatkarīgais Maltas ordenis” – Puse)
NODOMU DEKLARĀCIJA
Saistībā ar Latvijas Republikas prezidenta V. E. Egila Levita šīsdienas oficiālo vizīti pie Neatkarīgā Maltas ordeņa lielmestra leitnanta V. E. Marko Lucago (Marco Luzzago);

ņemot vērā Latvijas Republikas un Neatkarīgā Maltas ordeņa lieliskās attiecības kopš to nodibināšanas 1995. gada 15. augustā;

ievērojot Neatkarīgā Maltas ordeņa vēsturisko apņemšanos sniegt palīdzību/kalpot trūcīgajiem un slimajiem, darbojoties medicīnas un sociālajā jomā 120 pasaules valstīs un uzturot diplomātiskās attiecības ar 110 valstīm un vairākām daudzpusējām institūcijām; 
Puses vienojas
turpināt attīstīt sadarbību humānajā, sociālajā, izglītības un kultūras jomā, kā arī veicināt sadarbību pasta pakalpojumu jomā;

rosināt Latvijas Republikas un Neatkarīgā Maltas ordeņa pasta operatorus kopīgi izstrādāt detalizētus nosacījumus abu Pušu pasta pakalpojumu dienestu sadarbībai. Dokuments, par ko pasta operatori vienosies sadarbības koordinēšanai, būs nozīmīgs ne vien pasta nozarei; tam būs arī simboliska vērtība, atspoguļojot draudzīgās un auglīgās attiecības starp Latvijas Republiku un Neatkarīgo Maltas ordeni. 
Parakstīts Romā, lielmestra rezidencē (Magistral Villa), 2021. gada 11. maijā, divos oriģināleksemplāros angļu valodā.
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