Informatīvais ziņojums “Par 2021. gada 24. – 25. jūnija Eiropadomē izskatāmajiem jautājumiem”
24. - 25. jūnija ES valstu un valdību vadītāju  sanāksmes (Eiropadomes) darba kārtībā ir 5 jautājumu bloki: 
(1) ar Covid-19 saistīto pasākumu koordinācija; 
(2) ekonomikas atjaunošana;
(3) migrācija;
(4) Turcija;
(5) Krievija.

I Covid-19
2020. gada oktobra Eiropadomē ES valstu un valdību vadītāji vienojās regulāri diskutēt par aktuālajiem Covid-19 koordinācijas jautājumiem. Diskusijas notiek katrā valstu un valdību vadītāju sanāksmē. 
II Ekonomikas atjaunošana
Eiropadomē plānots izvērtēt situāciju ar Eiropas Atveseļošanas instrumenta (NextGenerationEU) īstenošanu. Maija beigās tika pabeigta t.s. Pašu resursu lēmuma ratifikācija dalībvalstīs. Vienlaikus Eiropas Komisija (EK) turpina nacionālo Atveseļošanas un noturības (ANP) plānu izvērtēšanu. Papildus Eiropadomē plānotas diskusijas par 2021. gada Eiropas semestra Rekomendācijas projektu Eirozonas ekonomikas politikai 2021.-2022.gadam (Eirozonas rekomendācijas). 
III Migrācija
Eiropadomē plānots pievērsties ES migrācijas un patvēruma politikas ārējai dimensijai. Šajā jautājumā vērojama lielāka dalībvalstu viedokļu saskaņotība nekā atsevišķos migrācijas iekšējās dimensijas jautājumos. Vienlaikus jāņem vērā, ka  šī gada pirmajos četros mēnešos novērojams neregulārās migrācijas plūsmas pieaugums gandrīz visos migrācijas ceļos. 
IV Turcija
Saskaņā ar š.g. 25. – 26. marta Eiropadomes paziņojumu, ES līderi turpinās izvērtēt situāciju ES - Turcijas attiecībās. Marta Eiropadomē tika vēlreiz apliecināta ES stratēģiskā interese veidot savstarpēji izdevīgas attiecības ar Turciju, kā arī gatavība pilnveidot sadarbību abpusējo interešu jomās, ja pozitīvā tendence Turcijas rīcībā saglabāsies. Atgādināts par negatīvām sekām, ja Turcija atsāks prettiesiskās darbības Vidusjūras austrumdaļā. 
V Krievija
Eiropadomē paredzēts turpināt stratēģisko diskusiju par Krieviju, kas tika uzsākta š.g. 24. - 25. maija Eiropadomē. Gatavojoties jūnija sanāksmei, maijā Eiropadome aicināja ES Augsto pārstāvi ārlietās un drošības politikas jautājumos un EK sagatavot ziņojumu par ES un Krievijas attiecībām, kurā tiktu izklāstītas arī politikas iespējas ES un Krievijas attiecībām. Tas būs pamats Eiropadomes diskusijai. 

 
Latvijas nostāja:
I Covid-19
· Atbalstām ciešu ES līmeņa sadarbību, lai nodrošinātu vakcīnu pieejamību un laicīgu vakcīnu saņemšanu dalībvalstīs, t.sk. ar skatu uz nākotni.
· Jānodrošina pilnvērtīga ES Digitālā Covid sertifikāta darbības uzsākšana 1. jūlijā, kā arī jāstrādā pie tā sadarbspējas globālā līmenī. 
· Latvija atbalsta ciešu ES koordināciju attiecībā uz pārvietošanās ierobežojumiem, vienlaikus saglabājot elastību dalībvalstīm reaģēt nepieciešamības gadījumā. 
· [bookmark: _GoBack]Ar skatu uz no pandēmijas gūtajām mācībām - nepieciešama vienota pieeja un savstarpēja komunikācija ar mērķi novērst nekoordinētu robežu slēgšanu un pirmās nepieciešamības preču, t.sk. medicīnas preču iztrūkumu pārrobežu veselības apdraudējumu situācijās. 
II Ekonomikas atjaunošana
· Latvija apsveic Pašu resursu lēmuma ratifikācijas noslēgumu visās dalībvalstīs un uzskata, ka svarīgi pēc iespējas ātrāk apstiprināt nacionālos ANP, lai stiprinātu ekonomikas atjaunošanos pēc Covid-19 radītās krīzes.
· Latvija kopumā atbalsta projektu Padomes rekomendācijām eirozonas ekonomikas politikai 2021. gada Eiropas semestra ietvaros un EK 2021. - 2022. gadam iezīmēto atbalstošu fiskālās politikas kursu, dalībvalstīm turpinot publisko finanšu atbalstu iekļaujošai ekonomikas atjaunošanai un pārejai uz klimata neitralitāti un digitalizāciju.
III Migrācija
· ES jāturpina aktīva sadarbība ar migrācijas izcelsmes un tranzīta valstīm, pilnveidojot jau esošos sadarbības mehānismus.
· Uzskatām, ka galvenie ES darbības virzieni migrācijas plūsmu mazināšanai no trešajām valstīm uz ES būtu migrācijas cēloņu risināšana, cīņa pret cilvēku tirdzniecību un migrantu kontrabandu, efektīva atgriešanas/atpakaļ uzņemšanas un reintegrācijas politika, atbalsts  tranzītvalstīm to kapacitāšu stiprināšanā migrācijas plūsmu pārvaldībai, kā arī ES attīstības sadarbības politikas stiprināšana.
IV Turcija
· Jāturpina līdzsvarota pieeja attiecībās ar Turciju - pozitīva dienaskārtība un ierobežojošo pasākumu opcija atkarībā no situācijas attīstības. 
· Ņemot vērā Turcijas rīcību spriedzes mazināšanā un panākto progresu ES - Turcijas attiecību uzlabošanā, atbalstām darbu ar pozitīvās dienaskārtības elementiem. 
· Jāturpina sadarbība migrācijas jomā un ES atbalsts Sīrijas bēgļiem Turcijā. Jārunā arī par satraucošo situāciju tiesiskuma un cilvēktiesību jomā Turcijā, kas ir svarīgi ES – Turcijas attiecību elementi.
V Krievija
· Latvijai ir svarīgi, lai ES attiecībās ar Krieviju ievērotu principiālu nostāju: ES īstenotajai politikai jābalstās uz starptautiskajām tiesībām, demokrātiskām vērtībām, vienotību un solidaritāti.
· Pašreizējā ES politika pret Krieviju (divu ceļu pieeja – sankcijas un dialogs) ir konsekventi jāturpina.
· Krievijā pieaugošo demokrātisko tiesību ierobežojumu kontekstā, svarīgi paust solidaritāti un atbalstu Krievijas pilsoniskajai sabiedrībai, cilvēktiesību aizstāvjiem un neatkarīgajiem medijiem.
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