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Likumprojekta “Grozījumi Gaisa kuģu pasažieru datu apstrādes likumā” sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojums (anotācija)
	  Tiesību akta projekta anotācijas kopsavilkums

	Mērķis, risinājums un projekta spēkā stāšanās laiks (500 zīmes bez atstarpēm)
	   Projekts paredz veikt grozījumus Gaisa kuģu pasažieru datu apstrādes likumā, nosakot gadījumus, kad Gaisa kuģu pasažieru datu reģistrā iekļauto gaisa kuģu pasažieru datu saņemšanai tiesneša piekrišana nav nepieciešama, kā arī precizē pieteikumā par attiecīgo datu saņemšanu norādāmo ziņu apjomu. 
   Projekta spēkā stāšanās paredzēta vispārējā kārtībā.


	I. Tiesību akta projekta izstrādes nepieciešamība

	1.
	Pamatojums
	     Iekšlietu ministrijas, kā arī Slimību profilakses un kontroles centra iniciatīva.

	2.

	Pašreizējā situācija un problēmas, kuru risināšanai tiesību akta projekts izstrādāts, tiesiskā regulējuma mērķis un būtība

	Gaisa kuģu pasažieru datu apstrādes likuma 10. pants nosaka tiesības pēc tiesneša piekrišanas saņemšanas lūgt izsniegt Gaisa kuģu pasažieru datu reģistrā iekļautos gaisa kuģu pasažieru datus minētajām iestādēm atbilstoši to kompetencei, ja ir pamats uzskatīt, ka gaisa kuģu pasažieru dati var palīdzēt novērst vai atklāt noziegumus, kas saistīti ar terorismu, smagu noziegumu vai arī novērst valsts drošības apdraudējumu. Savukārt minētā likuma 14. panta pirmā daļa kopsakarā ar ceturto un piekto daļu nosaka, ka gadījumā, kad jārīkojas nekavējoties, lai novērstu teroraktu vai reālu personas dzīvības vai veselības apdraudējumu, Pasažieru informācijas nodaļai ir tiesības izsniegt pasažieru datus no reģistra bez tiesneša piekrišanas, bet ne vēlāk kā 72 stundu laikā attiecīgajai iestādei ir pienākums informēt kompetento rajona (pilsētas) tiesu par pasažieru datu izsniegšanu.
Eiropas Savienības Tiesa (turpmāk – EST) ir paudusi, ka liela apjoma datu apstrāde informācija sistēmās ir pakļaujama objektīviem kritērijiem, kas ļautu ierobežot kompetento iestāžu piekļuvi datiem un to vēlāku izmantošanu tādu noziegumu novēršanas, izmeklēšanas, atklāšanas un kriminālvajāšanas mērķiem, kurus, ņemot vērā iejaukšanās attiecīgajās pamattiesībās apmēru un būtiskumu, varētu uzskatīt par pietiekami smagiem, lai šāda iejaukšanās būtu attaisnota. Turklāt ir jābūt paredzētiem materiāliem un procesuāliem nosacījumiem, ar kādiem kompetentās valsts iestādes var piekļūt datiem un tos vēlāk izmantot, kā arī kompetento iestāžu piekļuvei datiem būtu jābūt pakļautai iepriekšējai kontrolei, ko veiktu tiesa vai alternatīva neatkarīga administratīva vienība, kuras lēmums paredzētu ierobežot piekļuvi datiem un to izmantošanu ar to, kas ir absolūti nepieciešams izvirzītā mērķa sasniegšanai, un kas tiktu pieņemts pēc pamatota lūguma, kas iesniegts ar noziedzīgu nodarījumu novēršanu, atklāšanu vai kriminālvajāšanu saistītu procedūru ietvaros (skat., EST  2014. gada 8.aprīļa spriedumu apvienotās lietās C-293/12 un C-594/12 Digital Rights Ireland un Seitlinger u.c.; EST 2016.gada 12.decembra sprieduma lietās C-203/15 un C-698/15 Tele2 Sverige §105, EST 2020. gada 6. oktobra sprieduma lietā Nr.623/17 Privacy International §68; EST 2017. gada 26. jūlija atzinuma 1/15 §141).
Līdzīgi arī Eiropas Cilvēktiesību tiesa (turpmāk – ECT) ir secinājusi, ka tiesību uz privātās dzīves neaizskaramību ierobežojums, kas izpaužas, kā personas datu apstrāde terorisma un citu noziedzīgu nodarījumu novēršanai, atklāšanai, ir uzskatāms par samērīgu, ja valsts ir paredzējusi piemērotus, efektīvus un pietiekamus tiesību aizsardzības līdzekļus pret ļaunprātīgu un patvaļīgu tiesību aizsardzības iestāžu īstenotu fiziskas personas datu apstrādi. Par šādiem tiesību aizsardzības līdzekļiem ir atzīstami: a) noziedzīgu nodarījumu loka noteikšana, kādam ir pieļaujama fiziskas personas datu apstrāde; b) strikti paredzēts laika periods, kādā pieļaujams veikt personalizētu fiziskas personas datu apstrādi; c) neatkarīgas un attiecīgu izvērtējumu veiktspējīgas institūcijas īstenota iepriekšēja kontrole atļaujas sniegšanai fiziskas personas datu apstrādei, kā arī apstiprinājuma vēlāka sniegšana neatliekamos pasažieru datu apstrādes nepieciešamības gadījumos. Par papildus augsta līmeņa tiesību aizsardzības līdzekli kalpo ar tiesu varu apveltītas vai tiesu sistēmai piederīgas personas īstenota datu apstrādes kontrole; d) personas datu apstrādes pārtraukšana tiklīdz zudis tās tiesiskais pamats; e) datu subjekta informēšana par tā datu apstrādi, ja attiecīgas informācijas sniegšana neapdraud operatīvās darbības procesa īstenošanu (skat., piemēram, ECT 2006. gada 29. jūnija lēmumu lietā Nr.54934/00 G. Weber and C.R. Saravia v. Germany; ECT 2016. gada 12. janvāra spriedumu lietā Nr.37138/14 Szabŏ and Vissy v. Hungary; ECT 2015. gada 4. decembra spriedumu lietā Nr.47143/06 Roman Zakharov v. Russia).

     Vienlaikus EST ir paudusi, ka iejaukšanās pamattiesībās būtiskums ir nosakāms atkarībā no apstrādei pakļautā datu kopuma, kā arī tā rezultātā iespējami iegūstamās informācijas par personas privāto dzīvi, personas profila sensitivitātes (skat., EST 2016. gada 12.decembra sprieduma lietās C-203/15 un C-698/15 Tele2 Sverige §99, 105). Attiecīgi piekļuve datiem, noteiktā apjomā, par konkrētu laika posmu un personu būtu piešķirama tiesībaizsardzības iestādēm arī gadījumos, ja piekļuves mērķis ir cīņa pret noziedzīgiem nodarījumiem, kas nav uzskatāmi par smagiem, ja attiecīgie dati neļauj izdarīt precīzus secinājumus par datu subjekta privāto dzīvi; minētajā gadījumā iejaukšanās personas privātajā dzīvē nebūtu uzskatāma par būtisku. (skat., piemēram, EST 2018.gada 2.oktobra sprieduma lietā C-207/16 Ministerio Fiscal §63).
     Līdzīgi arī ECT ir paudusi, ka noteikta personu loka, noteiktu kategoriju datu saglabāšana, kā arī piekļuve datiem, pamatojoties uz individuālu pieprasījumu, kā arī personu datu apstrādes uzraudzības iestādes īstenota pārraudzība, ir uzskatāma par atbilstošu leģitīmā mērķa sasniegšanai (skat., piemēram, ECT 2020. gada 30.janvāra sprieduma lietā Nr.50001/12 Breyer v. Germany §107-108).
    Gaisa kuģu pasažieru datu apstrādes likums paredz, ka apstrādei ir pakļauti Eiropas Savienības ārējo un iekšējo gaisa pārvadājumu gaisa kuģu pasažieru dati minētā likuma 4.pantā noteiktajā apjomā. Datu apstrāde tiek veikta: 1) salīdzinot tos pret informācijas sistēmām: a) Integrēto iekšlietu informācijas sistēmas personu, mantu un dokumentu atrašanās vietas noskaidrošanas reģistru; b) Integrēto iekšlietu informācijas sistēmas apakšsistēmu “Nederīgo dokumentu reģistrs”; c) Šengenas informācijas sistēmu; d) Starptautiskās Kriminālpolicijas organizācijas (Interpola) Nozagto un pazaudēto ceļošanas dokumentu datubāzi; e) Starptautiskās Kriminālpolicijas organizācijas (Interpola) datubāzēm attiecībā uz meklējamām personām. Katrai no minētajām informācijas sistēmām ir noteikts regulējums par datu apstrādi tajās, tostarp personu loks, kuru dati tiek iekļauti minētajās sistēmās, kā arī priekšnosacījumi minēto datu ietveršanai attiecīgajās informācijas sistēmās; 2) datu apstrāde, saņemot iepriekšēju tiesneša piekrišanu. Vienlaikus, kā paredz Gaisa kuģu pasažieru datu apstrādes likuma 9.panta otrā un trešā daļa, par datu automatizētās pārbaudes rezultātā konstatēto sakritību Gaisa kuģu pasažieru datu reģistrs nosūta automātisku paziņojumu Pasažieru informācijas nodaļai, savukārt, apstrādājot Gaisa kuģu pasažieru datu reģistra automātiskajā paziņojumā ietvertos datus, Pasažieru informācijas nodaļa pārliecinās par automatizētās pārbaudes rezultāta precizitāti attiecīgajā informācijas sistēmā; 3) datu apstrāde steidzamos gadījumos, saņemot  vēlāku tiesneša apstiprinājumu.
    Tādējādi Gaisa kuģu pasažieru datu apstrādes likumā ietvertā gaisa kuģu pasažieru datu apstrāde nodrošina par vislabāko atzītās prakses īstenošanu, proti, neatkarīgas tiesas veiktu kontroli (skat., piemēram, ECT 2012. gada 13.decembra sprieduma lietā Nr.39630/09 El-Masri v. The Former Yugoslav Republic of Macedonia §260), lai nodrošinātu atbilstošas garantijas līdzsvara nodrošināšanai starp personas tiesībām uz privātās dzīves neaizskaramību un gaisa kuģu pasažieru datu apstrādi Gaisa kuģu pasažieru datu reģistrā.

     Vienlaikus, kā minēts iepriekš atspoguļotajā tiesu judikatūrā, nosacījums par ar tiesu varu apveltītas vai citas neatkarīgas administratīvās iestādes īstenotu kontroli ir attiecināms uz būtisku iejaukšanos personas privātajā dzīvē, ko var radīt, tostarp liela apjoma personu datu apstrāde, kas var aptvert arī gadījumus, kad datu izsniegšanas pieprasījums ir individuāls un skar konkrētu personu, tomēr, vai nu apstrādei pakļautais datu kopums vai datu apstrādes intensitāte, joprojām var radīt liela apjoma datu apstrādi un tādējādi būtisku iejaukšanos personas tiesībās uz privātās dzīves neaizskaramību.

     Gaisa kuģu pasažieru datu apstrādes likums paredz gaisa kuģu pasažieru datu apstrādi, salīdzinot attiecīgos datus ar noteiktās informācijas sistēmās apstrādājamajiem datiem, kas satur datus, kas ietverti par konkrēti apzinātām personām, priekšmetiem un dokumentiem, vai datu apstrādi tikai, saņemot tiesneša atļauju, kas attiecīgi aptver gadījumus, kad nepieciešama datu apstrāde pēc noteiktiem atlases kritērijiem. Proti, datu apstrāde pēc noteiktiem atlases kritērijiem var attiekties uz personu loku, par kurām jau zināms, ka tām ir saistība ar terorismu, smagu noziedzīgu nodarījumu vai valsts drošības apdraudējumu, un personu loku, kuru saistība ar attiecīgajiem noziedzīgajiem nodarījumiem vēl nav apzināta, proti, ir apzināts iespējamais apdraudējums, notikums, bet konkrēta persona vēl nav noskaidrota.

    Minētie gadījumi to iejaukšanās personas tiesībās uz privātās dzīves neaizskaramību samērīga līdzsvara nodrošināšanā ir nošķirami. Proti, tiesības uz personas privātās dzīves neaizskaramību nav absolūtas un tās var ierobežot leģitīma mērķa – noziedzīgu nodarījumu, valsts drošības apdraudējumu novēršanai (skat., piemēram, ECT 2008. gada 4. decembra sprieduma lietās Nr.30562/04; 30566/04 S. and Marper. v. The United Kingdom, §67, 103 un turpmāk). Vienlaikus, pastāvot iepriekš apzinātai personas saistībai ar terorismu, smagu noziedzīgu nodarījumu, valsts drošības apdraudējumu gaisa kuģu pasažieru datu apstrāde par konkrēto personu, konkrētas lietas ietvaros, par konkrētu laika posmu, apjomā, kas nesatur personas datus vai informāciju par personu, kas atklāj būtiskas detaļas par personas privāto dzīvi, būtu uzskatāma par personas datu apstrādi absolūti nepieciešamā ietvaros. Turklāt, tā kā apstrādei tādējādi tiktu pakļauti nevis visi Gaisa kuģu pasažieru reģistrā ietvertie gaisa kuģu pasažieru dati, bet gan konkrētu personu identificējošas ziņas, attiecīgās apstrādes rezultātā nebūtu paredzama būtiska iejaukšanās personas privātajā dzīvē, piemēram, liela apjoma personu datu apstrāde, kas attiecīgi radītu nepieciešamību nodrošināt tiesas vai citas neatkarīgas ar administratīvu varu apveltītas iestādes atļauju kā noteikts iepriekš aplūkoto tiesu judikatūrā.
     Ievērojot minēto, projekts paredz grozījumus Gaisa kuģu pasažieru datu apstrādes likumā, nosakot gadījumu, kad ir iespējams saņemt gaisa kuģu pasažieru datus no Gaisa kuģu pasažieru datu reģistra bez tiesneša piekrišanas. Proti, pastāvot iepriekš apzinātai, pamatotai konkrētās personas saistībai ar terorisma, smaga nozieguma izdarīšanu, gatavošanos vai mēģinājumu to izdarīt vai arī šīs personas radītu valsts drošības apdraudējumu, Gaisa kuģu pasažieru datu apstrādes likuma 10. pantā minētajām iestādēm ir tiesības ne biežāk kā reizi sešos mēnešos ar attiecīgās iestādes vadītāja vai tā pilnvarotas amatpersonas piekrišanu (bez tiesneša piekrišanas) vērsties Pasažieru informācijas nodaļā ar rakstveida pieprasījumu, lūdzot izsniegt tikai šādas Gaisa kuģu pasažieru datu apstrādes likuma 4. pantā minētās Gaisa kuģu pasažieru datu reģistrā iekļautās vai iekļaujamās ziņas par konkrētu, iepriekš apzinātu attiecīgās personas ceļojumu (gaisa pārvadājumu vai atdalītajām rezervācijām), ciktāl ir pietiekams pamats uzskatīt, ka attiecīgi pieprasītā ziņu apjoma iegūšana var palīdzēt novērst vai atklāt minēto noziegumu vai novērst valsts drošības apdraudējumu:
1) gaisa pārvadājuma ieraksta rādītājs;
2) rezervēšanas un biļetes izsniegšanas datums;

3) paredzētā gaisa pārvadājuma datums;

4) pasažiera vārds, uzvārds;

5) pasažiera adrese un kontaktinformācija (tālruņa numurs, e-pasta adrese);

6) informācija par konkrētā gaisa pārvadājuma maršrutu;
7) tūrisma operators un tūrisma aģents;
8) pasažiera statuss gaisa pārvadājuma laikā, tostarp reģistrēta pasažiera statuss, informācija par neierašanos uz gaisa pārvadājumu vai ierašanos uz gaisa pārvadājumu bez iepriekšējas rezervēšanas;

9) informācija par atdalītajām rezervācijām;

10) īpašas piezīmes par valodu, kurā pasažieris runā;

11) biļetes numurs, biļetes izdošanas datums, vienvirziena biļete, automātiskie biļetes tarifa lauki;
12) koplietošanas kodi;
13) iepriekšējās pasažiera informācijas dati (pasažiera ceļošanas dokumenta tips, numurs, izdevējvalsts un derīguma termiņš, pilsonība, dzimums, dzimšanas datums, gaisa pārvadātājs, gaisa pārvadājuma numurs, izlidošanas un ielidošanas laiks, izlidošanas un ielidošanas lidosta, izlidošanas un ielidošanas datums, valsts robežas šķērsošanas vieta, caur kuru pasažieris ieceļos Latvijas Republikā, citu gaisa kuģa pasažieru skaits).
     Laika posms “reizi sešos mēnešos” attiecas uz vienu pieprasījumu par konkrētu personu neatkarīgi no tā, vai laika gaitā noskaidrotais informācijas apjoms par personu ir pieaudzis un tādējādi būtu iespējams precizēt iesniegtajā pieteikumā par Gaisa kuģu pasažieru datu reģistrā iekļauto ziņu saņemšanu norādītās atlasāmās ziņas par konkrēto personu, kā arī neatkarīgi no kļūdas konstatēšanas norādītajās atlasāmajās ziņās pēc attiecīgā pieteikuma iesniegšanas par ziņu saņemšanu no Gaisa kuģu pasažieru datu reģistra. Attiecīgi, rodoties nepieciešamībai sešu mēnešu periodā, kurā jau konkrētas lietas ietvaros iesniegts kompetentās iestādes pieteikums par Gaisa kuģu pasažieru datu reģistrā iekļauto ziņu saņemšanu par konkrēto personu, iegūt papildu ziņas vai saņemt no Gaisa kuģu pasažieru datu reģistra precizētas vai cita apjoma ziņas nekā norādīts iesniegtajā pieteikumā, attiecīgo ziņu iegūšana pieļaujama tikai, saņemot tiesneša piekrišanu Gaisa kuģu pasažieru datu reģistrā noteiktajā kārtībā. 
     Tādējādi tā pati kompetentā iestāde citas lietas ietvaros vai cita kompetentā iestāde par to pašu personu ar atsevišķu pieteikumu būs tiesīga vērsties ar pieprasījumu par gaisa kuģu pasažieru datu saņemšanu no Gaisa kuģa pasažieru datu reģistra bez tiesneša piekrišanas likumprojektā noteiktajā kārtībā.
     Minētais pamatots ar samērīga līdzsvara nodrošināšanas nepieciešamību (skat., piemēram, mutatis mutandis Vācijas Konstitucionālās tiesas Bundesverfassungsgericht 2008. gada 11. marta sprieduma lietā 1 BvR 256/08, §215, kurā secināts, ka datu glabāšana sešu mēnešu ietvaros ir uzskatāma par proporcionālu). Proti, kā uzsvērts ECT judikatūrā, iejaukšanās personas tiesībās uz privātās dzīves neaizskaramību būtiskumu veido ne vien apstrādei pakļauto fiziskās personas datu saturs, proti, personas privātās dzīves aspektus atklājošo ziņu detalizācijas pakāpe  jeb dziļums, bet arī datu apstrādes intensitāte (skat., ECT 2001. gada 25.decembra sprieduma lietā Nr. 44787/98 P.G. and J.H. v. The United Kingdom §57, 59-60; ECT 2010. gada 2.decembra sprieduma lietā Nr.35623/05 Uzun v. Germany §44-48). Attiecīgi projekts paredz datu apstrādes intensitātes, laika, apjoma, subjektu un gadījumu loka nosacījumus Gaisa kuģu pasažieru datu reģistrā iekļauto vai iekļaujamo ziņu saņemšanai bez tiesneša piekrišanas.
     Gaisa kuģu pasažieru datu reģistrs ir vienīgā informācijas sistēma Latvijas Republikā, kurā centralizēti tiek apstrādāti Eiropas Savienības ārējo un iekšējo gaisa pārvadājumu gaisa kuģu pasažieru dati apjomā un laika posmā kā nosaka Eiropas Parlamenta un Padomes 2016. gada 27. aprīļa Direktīva (ES) 2016/681 par pasažieru datu reģistra (PDR) datu izmantošanu teroristu nodarījumu un smagu noziegumu novēršanai, atklāšanai, izmeklēšanai un saukšanai pie atbildības par tiem (turpmāk - Direktīva 2016/681) un attiecīgi Gaisa kuģu pasažieru datu apstrādes likums. Tādējādi nepastāv citu līdzekļu, kas ļautu sasniegt Gaisa kuģu pasažieru datu apstrādes likumā minēto mērķi vienlīdzīgā kvalitātē un līdzekļi, kas neprasītu nesamērīgus resursus. Proti, kā noteikusi Latvijas Republikas Satversmes tiesa, saudzējošāks līdzeklis ir nevis jebkurš cits, bet tikai tāds līdzeklis, ar kuru ir iespējams sasniegt leģitīmo mērķi vienlīdz kvalitatīvi (skat., piemēram, Latvijas Republikas Satversmes tiesas 2015. gada 8. aprīļa sprieduma lietā Nr. 2014-34-01 18.punktu). 
     Attiecīgi, kā paredz Gaisa kuģu pasažieru datu apstrādes likums, Pasažieru informācijas nodaļai ir tiesības sadarboties ar citām Pasažieru informācijas nodaļām gaisa kuģu pasažieru datu apstrādē. Minētais nodrošina iespēju nepieciešamības gadījumā lūgt citai Pasažieru informācijas nodaļai sniegt datus, kas var nebūt nacionālās Pasažieru informācijas nodaļas rīcība, bet ir pieejami citai Pasažieru informācijas nodaļai. Savukārt vēršanās pie gaisa pārvadātāja katrā konkrētajā gadījumā individuāli var apgrūtināt mērķa sasniegšanu vai pat padarīt to neiespējamu, ja attiecīgais gaisa pārvadātājs gaisa kuģu pasažieru datus nesniedz vai vairs neglabā. 

   Turklāt Valsts pārvaldes iekārtas likuma 10. panta astotā daļa nosaka, ka Valsts pārvaldi organizē pēc iespējas ērti un pieejami privātpersonai. Ja informācija, kura nepieciešama pārvaldes lēmuma pieņemšanai, kas regulē publiski tiesiskās attiecības ar privātpersonu, ir citas institūcijas rīcībā, iestāde to iegūst pati, nevis pieprasa no privātpersonas.
    Savukārt Gaisa kuģu pasažieru datu apstrādes likums nosaka, ka gaisa pārvadātāju sniegtie un Gaisa kuģu pasažieru datu reģistrā iekļautie dati tiek glabāti piecus gadus. Tādējādi attiecīgi ir radīta iespēja nepieciešamības gadījumā saņemt informāciju par personas iepriekš veiktajiem gaisa pārvadātājiem, kas tieši var palīdzēt sasniegt leģitīmo mērķi.

     Vienlaikus vēršama uzmanība, ka Gaisa kuģu pasažieru datu apstrādes likuma 14. panta pirmā daļa paredz iespēju steidzamos gadījumos sākotnēji gaisa kuģu pasažieru datus saņemt bez tiesneša piekrišanas, taču minētā panta ceturtā daļa nosaka, ka 72 stundu laikā pēc pieprasīto datu saņemšanas ir nepieciešams tiesneša apstiprinājums saņemto datu apstrādei steidzamības kārtībā. Līdz ar to attiecīgā norma neatbrīvo kompetentās iestādes no nepieciešamības saņemt tiesneša piekrišanu, ko savukārt paredz likumprojekts tajā minētajos gadījumos.

     Līdz ar to nepastāv citu mazāk ierobežojošu līdzekļu leģitīmā mērķa sasniegšanai vienlīdzīgā kvalitātē.
     Projekts paredz grozījumus arī Gaisa kuģu pasažieru datu apstrādes likuma 11. pantā, precizējot pieprasījumā par ziņu saņemšanu no Gaisa kuģu pasažieru datu reģistra norādāmās informācijas apjomu. Proti, atšķirīgas normas interpretācijas novēršanai ir precizēts, ka pieprasījumā ir konkrēti norādāms laika posms, par kuru ir pieprasītas ziņas, tostarp, vai pieprasītas Gaisa kuģu reģistrā jau iekļautās vai iekļaujamās ziņas. Pieprasot ziņas, kas vēl nav iekļautas Gaisa kuģu pasažieru datu reģistrā, norādāms laika posms (ne garāks par sešiem mēnešiem), par kuru, sākot no nākamās dienas pēc tiesneša piekrišanas saņemšanas, nepieciešams saņemt gaisa kuģu pasažieru datus, kas tiks iekļauti Gaisa kuģu pasažieru datu reģistrā. Savukārt, ja tiek pieprasīti gaisa kuģu pasažieru dati, kas jau ir iekļauti Gaisa kuģu pasažieru datu reģistrā, nosacījums par sešu mēnešu laika posmu ir precizēts, paredzot iespēju pieprasīt ziņas, kas jau iekļautas Gaisa kuģu pasažieru datu reģistrā un glabātas ilgāk par sešiem mēnešiem. Tādējādi tiks veicināta likuma mērķa sasniegšana, nodrošinot iespēju nepieciešamības gadījumā saņemt datus par personas agrāk (senāk par sešiem mēnešiem) veiktiem gaisa pārvadājumiem. 

     Vienlaikus vēršama uzmanība, ka atbilstoši likuma 7.panta pirmajai daļai pasažieru datus, kuri pēc to iekļaušanas Gaisa kuģu pasažieru datu reģistrā ir glabāti sešus mēnešus, depersonalizē, maskējot (padarot neredzamas, bet nedzēšot) personu identificējošas ziņas. Attiecīgi minētā panta otrā daļa paredz, ka, ja noziegumu, kas saistīti ar terorismu, smagu noziegumu novēršanai, atklāšanai vai valsts drošības apdraudējumu novēršanai nepieciešams iegūt Gaisa kuģu pasažieru datu reģistrā iekļautos pasažieru datus, Pasažieru informācijas nodaļai pēc tam, kad saņemta tiesneša piekrišana iestādes pieprasījumam izsniegt pasažieru datus, ir tiesības depersonalizētos pasažieru datus personalizēt un pieprasītajā apjomā izsniegt attiecīgajai iestādei.
     Tādējādi, pieprasot personalizēt un izsniegt gaisa kuģu pasažieru datus, kas jau iekļauti Gaisa kuģu pasažieru datu reģistrā un glabāti ilgāk par sešiem mēnešiem, nepieciešama tiesneša piekrišana, izņemot likumprojektā paredzētos gadījumus, kad gaisa kuģu pasažieru datu saņemšana iespējama bez tiesneša piekrišanas saņemšanas.
     Attiecīgi, pieprasot un saņemot tiesneša atļauju izsniegt Gaisa kuģu pasažieru datu reģistrā vēl neiekļautus gaisa kuģu pasažieru datus, proti, izsniegt datus pēc atlases kritērijiem, laika posms nevar pārsniegt sešus mēnešus. Proti, pēc sešu mēnešu laika posma datu saņemšanas nepieciešamība pēc attiecīgajiem atlases kritērijiem pārskatāma un, pastāvot vajadzībai turpināt saņemt pasažieru datus, saņemama tiesneša piekrišana.
     Projekts arī paredz veikt grozījumus Gaisa kuģu pasažieru datu apstrādes likumā, papildinot to ar jaunu normu, kas piešķir tiesības Slimību profilakses un kontroles centram saņemt Gaisa kuģu pasažieru datu reģistrā iekļautās ziņas bez tiesneša piekrišanas.
     Attiecīgi Epidemioloģiskās drošības likuma 7. panta pirmās daļas 10. punkts nosaka, ka Slimību profilakses un kontroles centra kompetence ir veikt nezināmas izcelsmes apdraudējuma izraisītu saslimšanas gadījumu epidemioloģisko izmeklēšanu, tajā skaitā atklāt kontaktpersonas, organizēt vides objektu un kontaktpersonu laboratorisko pārbaudi, ja iespējams, organizēt profilakses un slimības izplatību ierobežojošus pasākumus, ieskaitot kontaktpersonu medicīnisko novērošanu un, ja nepieciešams, izolēšanu. Minētā panta otrās daļas 1. punkts paredz, ka, veicot epidemioloģisko uzraudzību vai epidemioloģisko izmeklēšanu, Slimību profilakses un kontroles centra epidemiologiem ir tiesības normatīvajos aktos noteiktajā kārtībā no fiziskajām un juridiskajām personām pieprasīt savu uzdevumu veikšanai nepieciešamo informāciju.
     Ministru kabineta 2010. gada 16. novembra noteikumi Nr.1050 “Sabiedrības veselības aizsardzības pasākumu veikšanas kārtība” 14. punkts kopsakarā ar 17.1. apakšpunktu nosaka, ka gadījumā, ja starptautiskā reisa laikā transportlīdzeklī atrodas persona, kurai ir kāda no slimības pazīmēm – izsitumi, drudzis, drebuļi, ādas, gļotādas vai acu ābolu dzelte, limfmezglu pietūkums, caureja, vemšana, asiņošana, klepus –, un ir aizdomas par saslimšanu ar bīstamu infekcijas slimību vai konstatēti jebkāda veida sabiedrības veselības apdraudējuma pierādījumi, Slimību profilakses un kontroles centrs uzsāk gadījuma epidemioloģisko izmeklēšanu.
     Savukārt Ministru kabineta 2006. gada 19. septembra noteikumu Nr.774 “Kontaktpersonu noteikšanas, primārās medicīniskās pārbaudes, laboratoriskās pārbaudes un medicīniskās novērošanas kārtība” 3.1. apakšpunkts kopsakarā ar Pielikuma Piezīmju daļas 2.10. apakšpunktu nosaka, ka kontaktpersonu primāro medicīnisko pārbaudi, laboratorisko pārbaudi un medicīnisko novērošanu veic personām, kuras lidojušas vai braukušas starptautiskā transportlīdzeklī (tuberkulozes gadījumā – ilgāk par 8 stundām) kopā ar infekciozo personu, vai citām kontaktpersonām, ja epidemioloģiskās izmeklēšanas laikā tiek konstatēti papildu inficēšanās riski.
     Tādējādi no minētā tiesiskā regulējuma izriet Slimību profilakses un kontroles centra pienākums sazināties ar gaisa kuģu pasažieriem, ja tie attiecīgajos gadījumos pakļauti epidemioloģiskajai izmeklēšanai vai uzskatāmi par kontaktpersonām.

     Komisijas 2017. gada 23. jūnija Ieteikuma (ES) 2017/1140 par personas datiem, kuru apmaiņu var veikt agrīnās brīdināšanas un reaģēšanas sistēmā (EWRS), kas kontaktu izsekošanas pasākumu koordinācijas nolūkā attiecībā uz nopietniem pārrobežu veselības apdraudējumiem izveidota saskaņā ar Eiropas Parlamenta un Padomes Lēmumu Nr.1082/2013/ES (izziņots ar dokumenta numuru C(2017) 4197) (Dokuments attiecas uz EEZ.) (turpmāk – Ieteikums) Pielikums satur indikatīvu sarakstu ar personas datiem, ar kuriem drīkst apmainīties kontaktu izsekošanas pasākumu koordinācijas nolūkā. Proti, 1) informācija par personu - vārds, uzvārds, pilsonība, dzimšanas datums, dzimums, dzīvesvietas valsts, personu apliecinošā dokumenta veids, numurs un izdevējiestāde, pašreizējā mājas/dzīvesvietas adrese (ielas nosaukums un mājas numurs, pilsēta, valsts, pasta indekss), tālruņu numuri (mobilais, mājas, darba), e-pasts (privātais, darba); 2) informācija par ceļojumu - informācija par transporta līdzekli (piemēram, lidojuma numurs, lidojuma datums un ilgums, transportlīdzekļa reģistrācijas numurs, sēdvietas(-u) numurs(-i);                               3) kontaktinformācija - apmeklēto personu vārdi un uzvārdi / uzturēšanās vietu nosaukumi, uzturēšanās datumi un uzturēšanās vietu adreses (ielas nosaukums un mājas numurs, pilsēta, valsts, pasta indekss), tālruņu numuri (mobilais, mājas, darba), e-pasts (privātais, darba) u.c.
     Vienlaikus vēršama uzmanība, ka iepriekš minētā regulējuma ietvaros attiecībā uz kontaktpersonu apzināšanu un personas datu apmaiņu tostarp agrīnās brīdināšanas sistēmā apzināmas ne vien personas, kas ieceļo Latvijas Republikā, bet arī personas, kas izceļo no tās, ja attiecīgā personas uzskatāmas par kontaktpersonām. Līdz ar to jo sevišķi būtiski ir laikus saņemt nepieciešamo informāciju no gaisa pārvadātāja kontaktpersonu apzināšanai, kas veica attiecīgo gaisa pārvadājumu. Turklāt personas var pārvietoties, izmantojot gan savienotos gaisa pārvadājumus, gan nesavienotos gaisa pārvadājumus Eiropas Savienības iekšienē un ārpus tās.

     Gaisa kuģu pasažieru datu reģistrs ir vienīgā informācijas sistēma Latvijas Republikā, kurā centralizēti tiek apstrādāti Eiropas Savienības ārējo un iekšējo gaisa pārvadājumu gaisa kuģu pasažieru dati apjomā un laika posmā kā nosaka Direktīva 2016/681 un attiecīgi Gaisa kuģu pasažieru datu apstrādes likums. Tiesību piešķiršana Slimību profilakses un kontroles centram saņemt ziņas no Gaisa kuģu pasažieru datu reģistra ļautu efektīvāk izpildīt tam normatīvajos aktos noteikto pienākumu attiecībā uz kontaktpersonu apzināšanu, jo īpaši gadījumos, kad gaisa kuģa pasažieris izmanto nesavienotos gaisa pārvadājumus ceļošanai ārpus Eiropas Savienības, kas attiecīgi apgrūtina minētās personas sasniegšanu, ja gaisa pārvadātājs nesniedz pieprasītos gaisa kuģa pasažiera datus vai nesniedz tos laikus, kas attiecīgi var palielināt apdraudējuma izplatīšanos. Attiecīga regulējuma nepieciešamību iezīmējusi arī Covid-19 pandēmija, bet pastāv arī citas bīstamas infekcijas slimības kā tuberkuloze, malārija, masaliņas, dzeltenais drudzis u.c. reģistrējamas infekcijas slimības, par kurām veicama epidemioloģiskā izmeklēšana, kas var radīt sabiedrības veselības apdraudējumu, ja netiek ierobežotas laikus, proti, iespējami ātrākā laika posmā apzinot riska personas un veicot pasākumus slimības izplatīšanās novēršanai. Tieši šo citu bīstamo infekcijas slimību dēļ jau pirms Covid-19 pandēmijas, proti, jau 2019. gada maijā jeb pēc Gaisa kuģu pasažieru datu reģistra darbības uzsākšanas Slimību profilakses un kontroles centrs aizsāka diskusiju par ziņu saņemšanu no Gaisa kuģu pasažieru datu reģistra minēto mērķu sasniegšanai.
      Gaisa kuģu pasažieru datu apstrāde nolūkā mazināt sabiedrības veselību apdraudošas infekcijas slimības izplatīšanos ir atzīta par pieļaujamu tostarp EST 2017. gada 26. jūlija atzinuma 1/15 §179-180. Bez tam arī Eiropas Savienības Padome paudusi, ka sabiedrības veselības aizsardzība ir leģitīms mērķis, kura sasniegšanai būtu pieļaujams apstrādāt gaisa kuģu pasažieru datus (skat., piemēram, Eiropas Savienības Padomes Juridiskā dienesta 2011. gada 28. marta viedokli 8230/11 par juridisko vērtējumu par Eiropas Parlamenta un Padomes 2016. gada 27.aprīļa Direktīvas 2016/681 par pasažieru datu reģistra (PDR) datu izmantošanu teroristu nodarījumu un smagu noziegumu novēršanai, atklāšanai, izmeklēšanai un saukšanai pie atbildības par tiem tvēruma paplašināšanu). Savukārt Eiropas Komisija ir uzsvērusi, ka gaisa kuģu pasažieru datu apstrāde minētajā nolūkā dotajā brīdī ir nacionālā regulējuma jautājums (skat., piemēram, Eiropas Komisijas 2020. gada 24.jūlija ziņojumu COM(2020) 305 final par Direktīvas 2016/681 par pasažieru datu reģistra (PDR) datu izmantošanu teroristu nodarījumu un smagu noziegumu novēršanai, atklāšanai, izmeklēšanai un saukšanai pie atbildības par tiem pārskatīšanu).
     Attiecīgi Valsts pārvaldes iekārtas likuma 10. panta astotā daļa nosaka, ka Valsts pārvaldi organizē pēc iespējas ērti un pieejami privātpersonai. Ja informācija, kura nepieciešama pārvaldes lēmuma pieņemšanai, kas regulē publiski tiesiskās attiecības ar privātpersonu, ir citas institūcijas rīcībā, iestāde to iegūst pati, nevis pieprasa no privātpersonas. Vienlaikus arī Ieteikuma 5. punkts nosaka, ka fiziskas personas datu apstrāde ir pieļaujama datu subjekta būtisku interešu aizsardzībai, kā to paredz Eiropas Parlamenta un Padomes 1995. gada 24. oktobra Direktīvas 95/46/EK (1995. gada 24. oktobris) par personu aizsardzību attiecībā uz personas datu apstrādi un šādu datu brīvu apriti 8. panta 2. punkta c)apakšpunkts (attiecīgi Eiropas Parlamenta un Padomes 2016. gada 27. aprīļa Regulas (ES) 2016/679 par fizisku personu aizsardzību attiecībā uz personas datu apstrādi un šādu datu brīvu apriti un ar ko atceļ Direktīvu 95/46/EK (Vispārīgā datu aizsardzības regula) 6. panta 1. punkta c) un d) apakšpunkts).
     Turklāt vēršama arī uzmanība, ka ne visas reģistrējamas infekcijas slimības, par kurām veicama epidemioloģiskā izmeklēšana, kas var radīt sabiedrības veselības apdraudējumu, automātiski arī radīs valsts drošības apdraudējuma līmeni. 

     Proti,  Pasaules Veselības organizācijas 2005. gada 23.maija Starptautisko veselības aizsardzības noteikumu 1.panta 1. punkts nosaka, ka sabiedrības veselības apdraudējums ir tāda gadījuma iespējamība, kas var nevēlami ietekmēt cilvēku populācijas veselību, var izplatīties arī starptautiski vai var izraisīt īpaši kaitīgu un tiešu apdraudējumu. Vienlaikus, piemēram, Eiropas Parlamenta un Padomes 2013. gada 22. oktobra Lēmuma Nr.1082/2013/ES par nopietniem pārrobežu veselības apdraudējumiem un ar ko atceļ Lēmumu Nr. 2119/98/EK (turpmāk – Lēmums 1082/2013/ES) Preambulas 3. apsvērumā kopsakarā ar 10.apsvērumu ir noteikts, ka iedzīvotāju veselības apdraudējums var izraisīt traucējumus visnozīmīgāko sabiedrības un ekonomikas nozaru (piemēram, enerģētika, transports, sakari, civilā aizsardzība u.c.) darbībā un apdraudēt atsevišķu dalībvalstu reaģēšanas spēju.


     No minētā izriet, ka noteikta veida vai apjoma iedzīvotāju veselības apdraudējums var sasniegt līmeni, kad pastāv iespējamība, ka tiks izraisīti visnozīmīgāko sabiedrības un ekonomikas nozaru traucējumi.

     Nacionālās drošības likuma 1. pants nosaka, ka nacionālā drošība ir mērķtiecīgu pasākumu rezultātā sasniegts stāvoklis, kurā ir garantēta valsts neatkarība, tās konstitucionālā iekārta un teritoriālā integritāte, sabiedrības brīvas attīstības perspektīva, labklājība un stabilitāte. Nacionālās drošības garantēšana ir valsts pamatpienākums.

     Ievērojot minēto, noteikta veida vai apjoma iedzīvotāju veselības apdraudējums, kas var sasniegt līmeni, kad pastāv iespējamība, ka tiks izraisīti visnozīmīgāko sabiedrības un ekonomikas nozaru traucējumi, varētu tikt uzskatīts par tādu, kas var radīt nacionālās drošības apdraudējumu (skat. arī, piemēram, EST 2010. gada 23.novembra sprieduma lietā C-145/09 Tsakouridis 43., 44.punktu, kur noteikts, ka valsts drošība ietver gan valsts iekšējo, gan ārējo drošību, jo nopietns valsts iestāžu un dienestu darbības apdraudējums, kā arī iedzīvotāju izdzīvošana, tāpat kā ārējo attiecību vai tautu mierīgas līdzāspastāvēšanas būtiska traucējuma risks vai arī militāro interešu apdraudējums var ietekmēt valsts drošību). 

     Līdz ar to, ja attiecīgais sabiedrības veselības apdraudējums nesasniedz valsts attiecīgu apdraudējuma līmenī, Gaisa kuģu pasažieru datu apstrāde, pamatojoties uz mērķi – novērst valsts drošības apdraudējumu – nav iespējama. 

     Tādējādi nepastāv mazāk ierobežojošu līdzekļu leģitīmā mērķa sasniegšanai vienlīdzīgā kvalitātē.

     Ievērojot minēto, projekts paredz kompetenci Slimību profilakses un kontroles centram, pastāvot iepriekš apzinātai, pamatotai konkrētās personas inficēšanās iespējamībai ar tādu reģistrējamu infekcijas slimību, par kuru veicama epidemioloģiskā izmeklēšana, kas tādējādi rada sabiedrības veselības apdraudējumu vai kontaktēšanos ar šādu personu, ar iestādes vadītāja vai tā pilnvarotas amatpersonas piekrišanu vērsties Pasažieru informācijas nodaļā ar rakstveida pieprasījumu, lūdzot izsniegt tikai Gaisa kuģu pasažieru datu apstrādes likuma 4. pantā minētās ziņas par konkrētu, iepriekš apzinātu attiecīgās personas ceļojumu (gaisa pārvadājumu vai atdalītajām rezervācijām), kas Gaisa kuģu pasažieru datu reģistrā ir iekļautas ne agrāk kā pēdējo trīs mēnešu laikā no pieprasījuma iesniegšanas dienas, ciktāl ir pietiekams pamats uzskatīt, ka attiecīgi pieprasītā ziņu apjoma iegūšana var palīdzēt novērst sabiedrības veselības apdraudējumu:

1) paredzētā gaisa pārvadājuma datums;

2) pasažiera vārds, uzvārds;

3) pasažiera adrese un kontaktinformācija (tālruņa numurs, e-pasta adrese);

4) informācija par konkrētā gaisa pārvadājuma maršrutu;

5) iepriekšējās pasažiera informācijas dati (pasažiera dzimšanas datums, gaisa pārvadātājs, gaisa pārvadājuma numurs, izlidošanas un ielidošanas laiks, izlidošanas un ielidošanas lidosta, izlidošanas un ielidošanas datums, valsts robežas šķērsošanas vieta, caur kuru pasažieris ieceļos Latvijas Republikā, citu gaisa kuģa pasažieru skaits).

6) konkrētās personas sēdvieta;

7) citu gaisa kuģa pasažieru vārds, uzvārds, adrese un kontaktinformācija, kas uzskatāmi par kontaktpersonām konkrētā gaisa pārvadājuma ietvaros.
     Apstrādei pakļautais datu apjoms ietver minimāli nepieciešamās ziņas Slimību profilakses un kontroles centram normatīvajos aktos noteikto pienākumu par epidemioloģiskās izmeklēšanas veikšanu, kontaktpersonu apzināšanu izpildei, kā arī ir saskanīgs ar Ieteikumā ietverto indikatīvo sarakstu ar personas datiem, ar kuriem drīkst apmainīties kontaktu izsekošanas pasākumu koordinācijas nolūkā. Apstrādei pakļauto datu daba un apjoms noteikts iespējami minimālā apmērā, nepieļaujot būtisku iejaukšanos personas tiesībās uz privātās dzīves neaizskaramību un vienlaikus nodrošinot datu subjekta vitāli svarīgu interešu aizsardzību. Ievērojot, ka apstrādei pakļauto datu apjoms, būtība un raksturs kontekstā ar personas privāto dzīvi atklājošu detalizācijas pakāpi noteikts, lai neradītu būtisku iejaukšanos personas tiesībās uz privātās dzīves neaizskaramību, projektā paredzēts, ka piekrišanu gaisa kuģu saņemšanai no Gaisa kuģu pasažieru datu reģistra sniegs attiecīgās iestādes vadītājs vai tā pilnvarota persona, turklāt tikai iestājoties paredzētajiem nosacījumiem. Citos gadījumos gaisa kuģu pasažieru datu saņemšana no Gaisa kuģu pasažieru datu reģistra iespējama tikai ar tiesneša piekrišanu.

     Laika posms, par kuru Slimību profilakses un kontroles centram iespējams saņemt ziņas no Gaisa kuģu pasažieru datu reģistra ir ziņas, kas minētajā reģistrā iekļautas ne agrāk kā pēdējo trīs mēnešu laikā no pieprasījuma iesniegšanas dienas. Attiecīgais termiņš noteikts, jo atbilstoši Veselības ministrijas un Slimību profilakses un kontroles centra sniegtajai informācijai, Pasaules veselības organizācijas 2008. gada profilakses un kontroles vadlīniju “Tuberkuloze un aviopārvadājumi, trešais izdevums”, 6.1.apakšpunkts nosaka nepieciešamību veikt novērtējumu visos gadījumos, kad nopietna infekcijas slimība rada apdraudējumu sabiedrības veselībai, ieskaitot detalizētu neseno ceļojumu vēsturi (iepriekšējo trīs mēnešu laikā), tostarp ceļojumus ar gaisa pārvadātājiem. Minētajos gadījumos sabiedrības veselības iestāde izvērtē M.tuberculosis izplatīšanās risku un lemj par ceļotāju, kuri, iespējams, bijuši ciešā kontaktā ar inficēto personu, informēšanu par iespējamo inficēšanās risku.
     Datu apstrāde tiks veikta atbilstoši Gaisa kuģu pasažieru datu apstrādes likumam un vispārējām fizisko personu datu aizsardzības prasībām. Saņemto gaisa kuģu pasažieru datu glabāšanas nosacījumus ietver attiecīgo iestādes pienākumu noteicošie normatīvie akti, piemēram, Ministru kabineta 2006. gada 4. aprīļa noteikumu Nr. 265 “Medicīnisko dokumentu lietvedības kārtība” V. nodaļa. 
     Projekts paredz, ka no Slimību profilakses un kontroles centra pieprasījuma saņemšanas brīža gaisa kuģu pasažieru dati no Gaisa kuģu pasažieru datu reģistra izsniedzami cik drīz vien iespējams, bet ne vēlāk kā divdesmit četru stundu laikā. Minētais pamatots ar nepieciešamību maksimāli ātri identificēt personas, kas pakļautas iespējamajam apdraudējumam un novērst tā izplatīšanos. Citām kompetentajām iestādēm gaisa kuģu pasažieru datus Pasažieru informācijas nodaļa izsniedz 30 dienu laikā no pieprasījuma saņemšanas dienas. Savukārt ātrākai datu saņemšanai ir iespējams norādīt un pamatot attiecīgu nepieciešamību pieprasījumā.
     Projekta spēkā stāšanās paredzēta vispārējā kārtībā.

	 3.
	Projekta izstrādē iesaistītās institūcijas un publiskas personas kapitālsabiedrības
	    Iekšlietu ministrija, Valsts drošības dienests, Veselības ministrija, Slimību profilakses un kontroles centrs.

	4.
	Cita informācija
	Projekts šo jomu neskar.


	 II. Tiesību akta projekta ietekme uz sabiedrību, tautsaimniecības attīstību un administratīvo slogu

	1.
	Sabiedrības mērķgrupas, kuras tiesiskais regulējums ietekmē vai varētu ietekmēt
	 Eiropas Savienības iekšējo un Eiropas Savienības ārējo gaisa pārvadājumu gaisa kuģu pasažieri, kas izmanto gaisa pārvadājumus uz/no Latvijas Republikas.
Gaisa kuģu pasažieru datu apstrādes likuma 10. pantā minētās iestādes, kam ir tiesības piekļūt gaisa kuģu pasažieru datiem.

 Rajona (pilsētas) tiesu iestādes, kas ir kompetentas sniegt piekrišanu gaisa kuģu pasažieru datu saņemšanai no Gaisa kuģu pasažieru datu reģistra.

Slimību profilakses un kontroles centrs.

	2.
	Tiesiskā regulējuma ietekme uz tautsaimniecību un administratīvo slogu
	 Eiropas Savienības iekšējo un Eiropas Savienības ārējo gaisa pārvadājumu gaisa kuģu pasažieriem, kas izmanto gaisa pārvadājumus uz/no Latvijas Republikas, administratīvais slogs ar projektu netiks radīts.

Gaisa kuģu pasažieru datu apstrādes likuma 10. pantā minētajām iestādēm, kam ir tiesības piekļūt gaisa kuģu pasažieru datiem, rajona (pilsētas) tiesu iestādēm, kas ir kompetentas sniegt piekrišanu gaisa kuģu pasažieru datu saņemšanai, iespējama administratīvā sloga samazināšanās, jo projekts paredz izņēmumus no nepieciešamības saņemt tiesneša piekrišanu gaisa kuģu pasažieru datu saņemšanai no Gaisa kuģu pasažieru datu reģistra. Tāpat iespējama administratīvā sloga samazināšanās arī Slimību profilakses un kontroles centram.

	3.
	Administratīvo izmaksu monetārs novērtējums
	     Administratīvo izmaksu monetāru novērtējumu nav iespējams veikt, jo nevar tikt prognozēts pieprasījumu skaits ziņu saņemšanai no Gaisa kuģu pasažieru datu reģistra bez tiesneša piekrišanas. Proti, tā kā prezumējams, ka personas ievēro normatīvos aktus, līdz ar to precīzs personu – datu subjektu – skaits, par kurām attiecīgi gaisa kuģu pasažieru dati tiks pieprasīti, nav nosakāms.  
    Tāpat administratīvo izmaksu monetāru novērtējumu nav iespējams veikt attiecībā uz Slimību profilakses un kontroles centru, jo nav iespējams prognozēt sabiedrības veselības apdraudējumu, ko var izraisīt epidēmija vai pandēmija, un attiecīgi arī gaisa kuģu pasažieru datu pieprasījumu skaitu.

	4.
	Atbilstības izmaksu monetārs novērtējums
	 Projekts šo jomu neskar.

	5.
	Cita informācija
	 Projekts šo jomu neskar.


	III. Tiesību akta projekta ietekme uz valsts budžetu un pašvaldību budžetiem

	Projekts šo jomu neskar.


	IV. Tiesību akta projekta ietekme uz spēkā esošo tiesību normu sistēmu

	Projekts šo jomu neskar.


	  V. Tiesību akta projekta atbilstība Latvijas Republikas starptautiskajām saistībām

	Saistības pret Eiropas Savienību
	Eiropas Savienības Pamattiesību hartas, Eiropas Savienības Oficiālais Vēstnesis 26.10.2012, Nr. C 326/391, 7. un 8. pantā ietvertās normas un to interpretācija Eiropas Savienības Tiesas:
· 2014. gada 8.aprīļa spriedumā apvienotās lietās C-293/12 un C-594/12 Digital Rights Ireland un Seitlinger;
· 2016. gada 12.decembra spriedumā lietās C-203/15 un C-698/15 Tele2 Sverige;
· 2020. gada 6. oktobra spriedumā lietā Nr.623/17 Privacy International;
· 2017. gada 26. jūlija atzinumā 1/15;
· 2018.gada 2.oktobra spriedumā lietā C-207/16 Ministerio Fiscal.
· 2010. gada 23.novembra sprieduma lietā C-145/09 Tsakouridis.

	Citas starptautiskās saistības
	Eiropas Padomes 1950. gada 4. novembra Cilvēktiesību un pamatbrīvību aizsardzības konvencijas 8. pantā ietvertās normas un to interpretācija Eiropas Cilvēktiesību tiesas:
-2008. gada 4. decembra spriedumā lietās Nr. 30562/04; 30566/04 S. and Marper. v. The United Kingdom;
- 2020. gada 30. janvāra spriedumā lietā Nr.50001/12 Breyer v. Germany;
- 2006. gada 29. jūnija lēmumā lietā Nr.54934/00 G. Weber and C.R. Saravia v. Germany;
- 2016. gada 12. janvāra spriedumā lietā Nr.37138/14 Szabŏ and Vissy v. Hungary;
- 2015. gada 4. decembra spriedumā lietā Nr.47143/06 Roman Zakharov v. Russia;
- 2012. gada 13.decembra spriedumā lietā Nr.39630/09 El-Masri v. The Former Yugoslav Republic of Macedonia;
- 2008. gada 4. decembra spriedumā lietās Nr.30562/04; 30566/04 S. and Marper. v. The United Kingdom;
- 2001. gada 25.decembra spriedumā lietā Nr. 44787/98 P.G. and J.H. v. The United Kingdom;
- 2010. gada 2.decembra spriedumā lietā Nr.35623/05 Uzun v. Germany.

	Cita informācija
	Nav.


	1.tabula
Tiesību akta projekta atbilstība ES tiesību aktiem

	Attiecīgā ES tiesību akta datums, numurs un nosaukums
	Aizpilda, ja ar projektu tiek pārņemts vai ieviests vairāk nekā viens ES tiesību akts - jānorāda tā pati informācija, kas prasīta instrukcijas 55.1.apakšpunktā un jau tikusi norādīta arī V sadaļas 1.punkta ietvaros

	 

	A
	B
	C
	D

	Attiecīgā ES tiesību akta panta numurs (uzskaitot katru tiesību akta
vienību - pantu, daļu, punktu, apakšpunktu)
	Projekta vienība, kas pārņem vai ievieš katru šīs tabulas A ailē minēto ES tiesību akta vienību, vai tiesību akts, kur attiecīgā ES tiesību akta vienība pārņemta vai ieviesta
	Informācija par to, vai šīs tabulas A ailē minētās ES tiesību akta vienības tiek pārņemtas vai ieviestas pilnībā vai daļēji. 

Ja attiecīgā ES tiesību akta vienība tiek pārņemta vai ieviesta daļēji, sniedz attiecīgu skaidrojumu, kā arī precīzi norāda, kad un kādā veidā ES tiesību akta vienība tiks pārņemta vai ieviesta pilnībā.

Norāda institūciju, kas ir atbildīga par šo saistību izpildi pilnībā
	Informācija par to, vai šīs tabulas B ailē minētās projekta vienības paredz stingrākas prasības nekā šīs tabulas A ailē minētās ES tiesību akta vienības. 

Ja projekts satur stingrākas prasības nekā attiecīgais ES tiesību akts, norāda pamatojumu un samērīgumu.

Norāda iespējamās alternatīvas (t.sk. alternatīvas, kas neparedz tiesiskā regulējuma izstrādi) - kādos gadījumos būtu iespējams izvairīties no stingrāku prasību noteikšanas, nekā paredzēts attiecīgajos ES tiesību aktos

	Kā ir izmantota ES tiesību aktā paredzētā rīcības brīvība dalībvalstij pārņemt vai ieviest noteiktas ES tiesību akta normas?

Kādēļ?
	Projekts šo jomu neskar.

	Saistības sniegt paziņojumu ES institūcijām un ES dalībvalstīm atbilstoši normatīvajiem aktiem, kas regulē informācijas sniegšanu par tehnisko noteikumu, valsts atbalsta piešķiršanas un finanšu noteikumu (attiecībā uz monetāro politiku) projektiem
	 Projekts šo jomu neskar.

	Cita informācija
	Nav


	 2.tabula
Ar tiesību akta projektu uzņemtās saistības, kas izriet no starptautiskajiem tiesību aktiem vai starptautiskas institūcijas vai organizācijas dokumentiem
Pasākumi šo saistību izpildei

	 Attiecīgā starptautiskā tiesību akta vai starptautiskas institūcijas vai organizācijas dokumenta (turpmāk - starptautiskais dokuments) datums, numurs un nosaukums
	Projekts šo jomu neskar.

	 

	A
	B
	C

	Starptautiskās saistības (pēc būtības), kas izriet no norādītā starptautiskā dokumenta.

Konkrēti veicamie pasākumi vai uzdevumi, kas nepieciešami šo starptautisko saistību izpildei
	Ja pasākumi vai uzdevumi, ar ko tiks izpildītas starptautiskās saistības, tiek noteikti projektā, norāda attiecīgo projekta vienību vai norāda dokumentu, kurā sniegts izvērsts skaidrojums, kādā veidā tiks nodrošināta starptautisko saistību izpilde
	Informācija par to, vai starptautiskās saistības, kas minētas šīs tabulas A ailē, tiek izpildītas pilnībā vai daļēji.

Ja attiecīgās starptautiskās saistības tiek izpildītas daļēji, sniedz attiecīgu skaidrojumu, kā arī precīzi norāda, kad un kādā veidā starptautiskās saistības tiks izpildītas pilnībā.

Norāda institūciju, kas ir atbildīga par šo saistību izpildi pilnībā

	 Projekts šo jomu neskar
	 Projekts šo jomu neskar
	 Projekts šo jomu neskar

	Vai starptautiskajā dokumentā paredzētās saistības nav pretrunā ar jau esošajām Latvijas Republikas starptautiskajām saistībām
	 Projekts šo jomu neskar

	Cita informācija
	Nav


	  VI. Sabiedrības līdzdalība un komunikācijas aktivitātes

	1.
	Plānotās sabiedrības līdzdalības un komunikācijas aktivitātes saistībā ar projektu
	    Atbilstoši Ministru kabineta 2009. gada 25. augusta noteikumiem Nr. 970 "Sabiedrības līdzdalības kārtība attīstības plānošanas procesā", lai informētu sabiedrību par projektu un dotu iespēju izteikt viedokli, informācija par projektu ievietota Iekšlietu ministrijas un Valsts kancelejas tīmekļa vietnē.

	2.
	Sabiedrības līdzdalība projekta izstrādē
	     Lai nodrošinātu efektīvu, atklātu, ietverošu, savlaicīgu un atbildīgu sabiedrības līdzdalību, un sabiedrības pārstāvjiem nodrošinātu iespēju rakstiski sniegt viedokli par projektu tā izstrādes stadijā, informācija par projektu 2020. gada 3.novembrī ievietota Iekšlietu ministrijas tīmekļa vietnē sadaļas “Sabiedrības līdzdalība” apakšsadaļā “Diskusiju dokumenti”.                    

	3,
	Sabiedrības līdzdalības rezultāti
	     Iekšlietu ministrijas mājaslapas sadaļā “Sabiedrības līdzdalība” publicētā iebildumu un priekšlikumu izteikšanas termiņa ietvaros no sabiedrības pārstāvjiem iebildumi vai priekšlikumi par projektu netika saņemti.                                                                       

	4.
	Cita informācija
	Nav.


	VII. Tiesību akta projekta izpildes nodrošināšana un tās ietekme uz institūcijām

	1.
	Projekta izpildē iesaistītās institūcijas
	Valsts drošības dienests, Valsts policija, Valsts robežsardze, Militārā policija, Militārās izlūkošanas un drošības dienests, Iekšējās drošības birojs, Korupcijas novēršanas un apkarošanas birojs, Satversmes aizsardzības birojs, Valsts ieņēmumu dienesta nodokļu un muitas policija, Iekšējās drošības pārvalde, prokuratūra, tiesu iestādes, Slimību profilakses un kontroles centrs.

	2.
	Projekta izpildes ietekme uz pārvaldes funkcijām un institucionālo struktūru. 

Jaunu institūciju izveide, esošu institūciju likvidācija vai reorganizācija, to ietekme uz institūcijas cilvēkresursiem
	Jaunu institūciju izveide, esošu institūciju likvidācija vai reorganizācija nav paredzēta.    

Projekts paredz jaunas kompetences noteikšanu Slimību profilakses un kontroles centram, kam būs tiesības lūgt izsniegt gaisa kuģu pasažieru datus no Gaisa kuģu pasažieru datu reģistra.  Ietekme uz pārējo iestāžu funkcijām vai institucionālo struktūru ar projektu nav paredzēta. 
Projekts tiks īstenots esošo cilvēkresursu ietvaros.

	3.
	Cita informācija
	Projekta izpildē iesaistītās institūcijas projektā paredzēto pasākumu izpildi nodrošinās tām piešķirto valsts budžeta līdzekļu ietvaros.


Iekšlietu ministre
M. Golubeva

Rudzīte 67219003
liva.rudzite@iem.gov.lv
v_sk. = 6059
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