
Informatīvais ziņojums “Par XII Latvijas Skolu jaunatnes dziesmu un deju svētku pasākumu organizēšanu”

1. Situācijas raksturojums

Saskaņā ar Ministru kabineta 2021.gada 20.aprīļa protokollēmuma (prot. Nr. 34 41.§)  Informatīvais ziņojums "Par XII Latvijas skolu jaunatnes dziesmu un deju svētkiem" 3.punktu Izglītības un zinātnes ministrijai sadarbībā ar Kultūras ministriju un Veselības ministriju ir sagatavojusi izskatīšanai Ministru kabinetā priekšlikumus par to, kā svētku tradīcijas uzturēšanai organizējami XII Latvijas Skolu jaunatnes dziesmu un deju svētku pasākumi atbilstoši epidemioloģiskās drošības prasībām.

Saskaņā ar Ministru kabineta 2021.gada 20.aprīļa protokollēmuma (prot. Nr. 34 41.§)  Informatīvais ziņojums "Par XII Latvijas skolu jaunatnes dziesmu un deju svētkiem" 2.punktu XII Latvijas Skolu jaunatnes dziesmu un deju svētki līdzšinējā šo svētku veidā 2021. gadā nenotiks.

Gatavojot informatīvo ziņojumu, Izglītības un zinātnes ministrija ņēma vērā, ka:

1. Dziesmu un deju svētku likuma 7.panta pirmās daļas 2.punkts pilnvaro Ministru kabinetu noteikt kārtējo Latvijas Skolu jaunatnes dziesmu un deju svētku norises laiku un vietu;

2. Dziesmu un deju svētku likuma pārejas noteikumu 9.punkts nosaka, ka Ministru kabinets ir tiesīgs pieņemt lēmumu par 2020. gadā ar Covid-19 izplatību saistītās epidemioloģiskās situācijas dēļ nenotikušo XII Latvijas Skolu jaunatnes dziesmu un deju svētku norisi laikā līdz 2021.gada beigām, nodrošinot tās atbilstību normatīvajos aktos saistībā ar Covid-19 izplatību noteiktajiem ierobežojumiem, piesardzības pasākumiem un prasībām attiecībā uz pulcēšanos iekštelpās un ārtelpās organizētos publiskajos pasākumos;

3. Dziesmu un deju svētku likuma 7.panta septītā daļa nosaka, ka Latvijas Skolu jaunatnes dziesmu un deju svētku rīkotājs ir Valsts izglītības satura centrs.
Ministrija un Valsts izglītības satura centrs (VISC), kas ir XII Latvijas Skolu jaunatnes dziesmu un svētku (turpmāk – svētki) rīkotājs, respektējot pandēmijas apstākļus, jau savlaicīgi informējis, ka svētki nenotiks tradicionāli, ierastajā formātā – nedēļas garumā Rīgā ar lielu masu pulcēšanos. Svētki iecerēti laikā no 2.jūlija līdz 30.oktobrim visā Latvijas teritorijā, kur notiek dažādas svētku norises un aktivitātes atbilstoši epidemioloģiskās drošības nosacījumiem un pasākumiem. 

Līdz 2021.gada aprīlim VISC izstrādāja vairākus svētku norises scenārijus un iepazīstināja ar tiem pašvaldību deleģētos svētku koordinatorus. Līdz 5.maijam pašvaldību koordinatori sniedza informāciju par gatavību piedalīties un līdzdarboties svētku norisēs. No 118 pašvaldībām anketas iesūtīja 106, no kurām 96 atbalsta svētku rīkošanu šogad dažādos veidos (iesaistoties kopīgās svētku norisēs vai īstenojot svētkus pašvaldības vai izglītības iestādes, vai tikai kolektīva ietvaros, ņemot vērā epidemioloģisko situāciju), 6 neatbalsta nevienu no scenārijiem, 4 – nav viedokļa. Katra pašvaldība izvēlējās savu pieeju pirms sniegt anketas datus – daudzās tika aptaujāti vecāki, kolektīvi, kolektīvu vadītāji, citās – pašvaldību koordinatoru sniegtās atbildes balstās uz domes deputātu komiteju lēmumiem.

VISC, ņemot vērā gan neprognozējamo situāciju, gan pašvaldību viedokli, gan svētku mākslinieciskās padomes un jo īpaši svētku operatīvās vadības grupas (turpmāk – OVG) sanāksmē 2021.gada 11.maijā izteiktos viedokļus un iezīmētos riskus svētku iespējamajai norisei, ir izveidojis jaunu konceptu, kas balstās uz šī brīža epidemioloģiskās drošības pasākumiem un noteiktajiem ierobežojumiem un kas balstās uz aktuālo epidemioloģiskās situācijas vērtējumu – 14 dienu kumulatīvās saslimstības rādītāja tendenci (SPKC dati). 

Svētku jaunais koncepts tika prezentēts svētku Rīcības komitejas sēdē 2021.gada 13.maijā un ieguva atbalstu ar nosacījumu, ka tiek ievērots brīvprātības princips dalībai svētkos un ievēroti visi valstī noteiktie konkrētā brīža epidemioloģiskie nosacījumi.

Dziesmu un deju svētku padomes kārtējā sēdē, kura notika 2021.gada 19.maijā, prezentētais jaunais  koncepts tika atbalstīts, no 16 padomes locekļiem 14 locekļiem balsojot “par”, 1 – “atturoties”, 1- nepiedaloties un  pieņemts šāds lēmums: atbalstīt XII Latvijas Skolu jaunatnes dziesmu un deju svētku norisi un procesa pabeigšanu 2021.gadā, īstenojot šo konceptu ar nosacījumu, ka tiek ievērots brīvprātības princips dalībai svētkos un ievēroti visi valstī noteiktie konkrētā brīža epidemioloģiskie nosacījumi.
Šie svētki būs citādi, netradicionāli, un svētku moto ir “Svētki ir tur, kur esam mēs.” Tas nozīmē, ka visas svētku norises notiek decentralizēti, nepulcējoties lielām cilvēku masām, pēc iespējas tuvāk dalībnieku dzīvesvietai (pašvaldības vai izglītības iestādes, vai viena kolektīva ietvaros), ar dalībniekiem no viens līdz valstī atļautajam skaitam, norisēm notiekot ārtelpās, bez skatītājiem. Nenotiek centralizēti mēģinājumi un garš mēģinājumu process. Nav plānota ne dalībnieku ēdināšana, ne nakšņošana, ne garu pārbraucienu organizēšana. Vēsturiskajām liecībām par svētkiem pandēmijas laikā paliks videomateriāli: intervijas, foto, bērnu darbu videoizstādes, videopriekšnesumi, kas plašākai sabiedrībai būs pieejamas dažādās digitālajās platformās un televīzijas formātos un tiks nodoti Rakstniecības un mūzikas muzejam topošās Dziesmu un deju svētku ekspozīcijas vajadzībām kā spilgta 21.gadsimta liecība.
Svētki tiek organizēti ar mērķi stiprināt bērnu un jauniešu psihoemocionālo labbūtību un noslēgt šo svētku ciklu, kam bērni 
gatavojušies vairākus gadus jau no 2018./2019.mācību gada. Viņi turpinājuši darboties arī šajā mācību gadā, respektējot visus nosacījumus, pielāgojušies situācijai un attālināti skolotāju vadībā atkārtojuši repertuāru, radījuši mākslas darbus, veidojuši un piedalījušies dažādos videoklipos, individuāli dziedot un dejojot, bijuši videokonkursu dalībnieki, satikušies mēģinājumos līdz 10 dalībniekiem skolas pagalmā vai parkā, kad tas tika atļauts. Tas ir palīdzējis viņiem justies emocionāli un psiholoģiski labāk, saglabāt piederības sajūtu savam kolektīvam, skolai, noturēt interesi un motivāciju darboties jomā, ar ko nodarbojušies līdz pandēmijai. Šī būtu iespēja arī pateikties ikvienam dalībniekam un pedagogam par ieguldīto darbu, līdzdarbojoties Dziesmu un deju svētku tradīcijas saglabāšanā. 
Latvijas Dziesmu un deju svētku tradīcija ir ierakstīta UNESCO nemateriālā kultūras mantojuma sarakstā, norādot, ka “...nemateriālo kultūras mantojumu, kas tiek nodots no paaudzes paaudzē, kopienas un grupas nemitīgi rada no jauna atkarībā no apkārtējās vides, mijiedarbībā ar dabu un savu vēsturi, un tas veido viņās identitātes un pēctecības sajūtu.” Līdzdalība kultūras mantojuma apgūšanā, tradīcijas saglabāšanā un tālāknodošanā sekmē bērnu un jauniešu pilsonisko aktivitāti un briedumu, stiprina viņu nacionālo un valstisko identitāti. Pamatojoties uz OCED pētījumu datiem, Latvijas skolēnu sasniegumi pilsoniskās izglītības testā ir salīdzinoši zemi un līdzdalības prasmes attīstāmas un pilnveidojamas (https://www.iea.nl/sites/default/files/2019-07/ICCS_2016_National_Report_LVA.pdf  . Tādējādi veicināma un atbalstāma bērnu un jauniešu pilsoniskā līdzdalība un radošums tradīcijas attīstīšanā un pilnveidē.
Pēc pašvaldību koordinatoru iesniegtās informācijas uz 2021.gada 18.maiju svētku norisēm gatavojas 2090 kolektīvi ar 40049 dalībniekiem. Katram dalībniekam svētku atbalstītāji jau ir sagatavojuši piemiņas veltes, piemēram Swedbank – svētku dalībnieka somiņas. Kolektīvu vadītāji (diriģenti, vokālie pedagogi, deju kolektīvu vadītāji, folkloras kopu vadītāji, vizuālās un vizuāli plastiskās mākslas pulciņu skolotāji u.c.), kas vienlaikus ir interešu izglītības pedagogi, nav pārtraukuši interešu izglītības programmu īstenošanu arī attālinātajā mācību procesā. Viņu  darba samaksai no valsts budžeta mērķdotācijas finansējums nav samazināts. 

Svētku rīkotāji un mākslinieciskās komandas reāli izprot situāciju un, ņemot vērā epidemioloģiskās tendences, dalībnieku un kolektīvu iespējas darboties un citus apstākļus, kā optimālāko variantu svētku realizācijai, t.i., bērnu snieguma atspoguļošanai, redz videoierakstu konceptu. No dalībniekiem netiek gaidīts augsts mākslinieciskais sniegums, kāds tradicionāli ir pieredzēts, bet galvenais uzsvars ir likts uz bērnu un skolotāju psihoemocionālo labizjūtu un gandarījumu par paveikto un tā atspoguļošanu.

Ņemot vērā iepriekš minēto, šo svētku pārcelšana uz 2022.gadu  nav lietderīga, jo līdzšinējo repertuāru bērni ir apguvuši un ir jāpabeidz iesāktais darbs ar kādu rezultātu, kas mācīšanās procesā ir būtisks nosacījums. Nākamo svētku sagatavošanas cikls (2022.-2025.gads) iezīmēs skolēniem atkal jaunus uzdevumus un izaicinājumus.

 Kā argumentu, ka svētki jāpabeidz šajā gadā, var minēt arī to, ka epidemioloģiskā situācija var ieilgt/nenostabilizēties un nav garantijas, ka nākamajā gadā varētu notikt tradicionālie svētki ar vairāku desmitu tūkstošu dalībnieku un skatītāju klātbūtni.
 Jau šobrīd tiek plānots, ka  XXVII Vispārējo latviešu Dziesmu un XVII Deju svētkus - Dziesmu un deju svētku kustības 150-gades svētkus - 2023.gadā ievadīs jauniešu koncerts, tāpēc 2022.gadā svētku rīkošana radītu papildu stresu: 
1) šobrīd nav zināms, cik intensīvi varēs strādāt klātienē;

 2) visām vecuma grupām tā būtu jauna repertuāra apguve, kam nepieciešami vismaz divi mācību gadi;

 3) jaunieši tādā veidā varēs gatavot repertuāru divus gadus. 
Covid-19 pandēmija un valstī noteiktie drošības pasākumi saslimstības ierobežošanai, kā fiziskā distancēšanās, stingri pulcēšanas ierobežojumi, ieilgušais attālinātais skolēnu mācību un vecāku darba process, ir atstājuši ietekmi uz bērnu un ģimenes emocionālo labsajūtu, mentālo veselību. Pētījumā “Latvijas pusaudžu un jauniešu mentālā veselība Covid-19 pandēmijas ietekmē” secināts, ka lielākā daļa jauniešu šobrīd piedzīvo dažāda veida un intensitātes psihoemocionālās grūtības un var prognozēt, ka daļai no viņiem tas sagādās ilgtermiņa sekas. Tādējādi dalība svētku norisēs atļautā, strukturizētā un organizētā formātā šo situāciju stabilizētu. Veicot masveida skrīningu, pozitīvo testu īpatsvars nav pārsniedzis 0,6%, kas ir ļoti zems rādītājs – testējot gandrīz pilnīgi visu 12. klašu skolēnu kohortu, pozitīvo testu īpatsvars ir 0,4%. Arī svētku vajadzībām paredzēts veikt rutīnas Covid-19 skrīningu, primāri pilnībā veicot iknedēļas testus pieaugušajiem svētku dalībniekiem, kā arī izlases kārtībā jauniešiem virs 14 gadu vecuma: šādai vajadzībai ministrija ir jau iesniegusi vajadzīgā testu skaita aprēķinu Veselības inspekcijai. 

Papildus drošību dod enerģiskie vakcinācijas procesi nozarē – līdz 15.05.2021. jau bija vakcinējušies 40% izglītības darbinieku (Vakcinācijas biroja dati). Līdz ar to sagaidāms, ka līdz 15. jūnijam jau būs sasniegti pūļa imunitātei nozīmīgie 65-70% no kopskaita. Ar 17.maiju uzsākta jauniešu vakcinācija no 16 gadu vecuma, kā arī no 2.jūnija tiek uzsākta 12-15 gadus vecu pusaudžu vakcinācija ar vakcīnu Comirnaty. Vakcinācija savienojumā ar sevi jau pierādījušo testēšanas stratēģiju efektīvi novērsīs transmisiju risku pieaugušo un bērnu starpā. Savukārt horizontālās transmisijas risks skolas vidē ir ļoti zems, kā to parāda vairāki liela apjoma pētījumi. 
 
 
 
2. Priekšlikumi turpmākai rīcībai

Izglītības un zinātnes ministrijas piedāvātais risinājums par XII Latvijas Skolu jaunatnes dziesmu un deju svētku pasākumu organizēšanu.
Izglītības un zinātnes ministrija sagatavojusi priekšlikumus par to, kā svētku tradīcijas uzturēšanai organizējami svētku pasākumi atbilstoši epidemioloģiskās drošības prasībām, lai nodrošinātu Dziesmu un deju svētku tradīcijas pēctecību un nepārtrauktību un noslēgtu šo Svētku ciklu. 
 Izglītības un zinātnes ministrijas piedāvātais risinājums (ievērojot Ministru kabineta 2020. gada 9. jūnija noteikumus Nr. 360 “Epidemioloģiskās drošības pasākumi Covid-19 infekcijas izplatības ierobežošanai epidemioloģiskās prasības”) – svētku pasākumi tiek organizēti ne tradicionālā veidā no 2021.gada 2.jūlija līdz 30.oktobrim, lai ikviens bērns un jaunietis, kurš līdzdarbojies svētku procesā vairāku gadu garumā, varētu atspoguļot savu veikumu video formātā:

· svētku kopējo programmu veido dažādas norises kora dziedāšanā, vokālajā mūzikā, instrumentālajā mūzikā, dejā, vizuālajā un vizuāli plastiskajā mākslā, folklorā. Tās tiek filmētas un/vai translētas LTV un citās digitālajās platformās;

· jebkurā svētku norisē piedalās dalībnieki no viena līdz tajā brīdī valstī atļautajam skaitam 
· tiek ievērota “burbuļa” stratēģija;

· svētku norise pamatā ārtelpās pēc iespējas tuvāk dalībnieku dzīvesvietai;

· nenotiek centralizēti mēģinājumi, nav garš mēģinājumu process;
· bērnu nometnēs kolektīvi var veikt videoierakstus (ievērojot Ministru kabineta 2009.gada 1.septembra noteikumus Nr.981 “Bērnu nometņu organizēšanas un darbības kārtība” un Izglītības un zinātnes ministrijas, Veselības ministrijas un Slimību profilakses kontroles centra izstrādātās “Vadlīnijās piesardzības pasākumiem bērnu nometņu organizētājiem noteiktajām prasībām”);

· pie labvēlīgas epidemioloģiskās situācijas septembrī/oktobrī varētu notikt kāda svētku norise klātienē.

Plānotās svētku norises: 
- koru koncerta “Dziesmubērns” norisi visbūtiskāk ietekmēja epidemioloģiskā situācija, tādējādi koru individuālie video sveicieni netradicionālā veidā no kultūrvēsturiskajiem novadiem, no dažādām vietām tiks veidoti vienotā koncertpriekšnesumā;

- koru koncerta “Dziesmu koks” norise tiek plānota rudenī ar atspoguļošanu LTV, kā svētku noslēguma pasākums;

- tautas deju lielkoncerts “Saule vija zelta rotu” tiek veidots ar lielkoncerta etnogrāfiskā orķestra un solistu muzikālo skaņdarbu un jaundarbu dzīvā ētera ierakstu LTV studijā, kas nodrošina klātbūtnes sajūtu, savukārt, kolektīvi dokumentē konkrēto norisi pilsētās, novados, izglītības un kultūras iestādēs (tur, kur tas atļauts) – pēc iespējas tuvāk savai dzīves vietai, izdejojot savu apgūto un atkārtoto repertuāru ar vienojošais scenogrāfisko elementu – Saules zīmi, kas tiek uzzīmēts uz dejotāju skatuves vai laukuma atbilstoši scenogrāfiskiem ieteikumiem. Lielkoncerta fināla muzikālā skaņdarba «Svinēt Sauli» video klipa izveidē no 17.maija līdz 26.maijam piedalās 629 deju kolektīvi ar 12 tūkstošiem dejotāju
, attālināti izdejojot savu deju un kopumā veidojot vienotu video klipu  - šā laika liecību par dejošanu tiešsaistes un attālinātā mācību procesa apstākļos;

- skatuviskās dejas koncerts “Tā tik ir vasara” tiek veidots kā televīzijas formāta koncerts, kur deju kolektīva sagatavoto deju septembrī nofilmē organizatoru noteiktā norises vietā, kas tiek izvēlēta pēc iespējas tuvāk kolektīva dzīvesvietai, kolektīviem, dalībniekus ierosina pilsētu/ novadu deju kolektīvu virsvadītāju, kuri  apguvuši viena skatuviskā tautas deju ārpus koprepertuāra;

- kokļu mūzikas koncerts “Es varēju lielīties” plānots ar tiešraižu nodrošinājumu no reģioniem;
- pūtēju orķestru koncerta “Skaņu rota Latvijai”,  simfoniskās mūzikas koncerta “Simfoniskie rotājumi”, tautas mūzikas koncerta “Līdz pašām debesīm” dalībnieki tiek filmēti, radošajai darba grupai ierodoties pie kolektīviem;

- folkloras kopu programma “Rotā saule, rotā bite” jau no maija sākuma tiek ierakstīta video formātā; 
- mūsdienu deju lielkoncertam “Augstāk par zemi” koncertfilma tiek veidota pēc iespējas saglabājot lieluzveduma koncepciju –  7 vērtības izdejot caur rotaļu motīvu, filmējot katru kolektīvu savā pašvaldībā ārtelpā jūlija beigās un augusta sākumā; 

- vizuālās un vizuāli plastiskās mākslas projektā “Radi rotājot” jau 2020.gadā tapušie darbi tiks parādīti izstādē jūlijā, savukārt 2021.gadā tapušie darbi tiks demonstrēti reģionos un atspoguļoti katalogos; 

- svētki “Roku rokā dziesmu rotā” bērniem un jauniešiem ar speciālām vajadzībām notiek katrā iestādē/organizācijā sev piemērotā datumā un formātā  līdz 2021.gada 31.maijam;
- tradicionālais svētku dalībnieku gājiens tiek aizstāts ar Dziesmu un deju svētku ceļu “Saulesvija”, kurā svētku auto jūlijā izripo pa Saules rotas 7 stariem;

- diasporas kolektīvi svētku notikumos iesaistās, sūtot video sveicienus no savām mītnes zemēm (no Īrijas, Anglijas, Austrālijas, ASV, Beļģijas, Norvēģijas, Vācijas, Lielbritānijas, Luksemburgas u.c.);

- 2021.gada 28.oktobrī plānota svētku izvērtējuma konference.
Lai nodrošinātu drošu visa ieplānotā norisi, rīkotāji visām norisēm ir noteikuši šādu pamatprincipu ievērošanu:

· konkrētā brīža epidemioloģisko nosacījumu un pasākumu stingra ievērošana;

· brīvprātības princips (piedalās dalībnieki ar vecāku piekrišanu,   pedagogi, kuri ir izteikušu vēlēšanos piedalīties svētkos, pašvaldības akcepts);

· “Svētki ir tur, kur esam mēs!” – svētki notiek  videoversijās visā Latvijas teritorijā no 2.jūlija līdz 30.oktobrim;
· tiek nodrošināta iespēja, ka atsevišķu norišu video ierakstam programmas mākslinieciskā radošā komanda, filmēšanas grupas ierodas pie dalībnieka, kolektīva;
· svētku atbalstītāju sarūpētā svētku atribūtika tiek nodota dalībniekiem viņu atrašanās vietās.
Koncertu videostāsti, norišu videoklipi, intervijas, virtuāli sveicieni, montēti sižeti, LTV un LR papildus satura raidījumi tiek atspoguļoti plašākai sabiedrībai caur masu medijiem, t.sk. vietnē www.nacgavilet.lv, bet notikumus vēsturei dokumentēs elektroniskie plašsaziņas līdzekļi, kas nodrošinās sabiedrībai svētku notikumu atspoguļošanu un popularizēšanu.
Svētku finansējums: 

Izglītības un zinātnes ministrijai 2021.gada budžeta apakšprogrammā 42.03.00 "Skolu jaunatnes dziesmu un deju svētki" plānoti 4 180 883 euro, no tiem atlīdzībai 620 618 euro apmērā, precēm un pakalpojumiem 3 560 265 euro apmērā. 
Pārplānojot svētku norises uz jaunā koncepta īstenošanu, svētku nodrošināšanai nepieciešamais valsts budžets  2 046 967 euro: 
- atlīdzība mākslinieciskajam, administratīvajam tehniskajam personālam, māksliniekiem, izpildītājiem, autoriem, režisoriem - 567 872 euro,
- mākslinieciski tehniskajam nodrošinājumam, t.sk.autortiesībām, dalībnieku reģistrācijai un uzskaitei, iespieddarbiem  - 882 875 euro, 
- papildus testēšanai un individuālajiem aizsardzības līdzekļiem - 64 800 euro, 
- audiovizuālās un audio pārraidīšanas un dokumentēšanas nodrošināšanai institūcijas: sabiedrībai ar ierobežotu atbildību “Latvijas Televīzija” 498 820 euro un valsts sabiedrībai ar ierobežotu atbildību “Latvijas Radio” 32 600 euro,  kopā izdevumi 531 420 euro.
Detalizēts finansējums svētkiem norādīts 1.pielikumā, 2.pielikumā un 3.pielikumā.

Tā kā ir radies līdzekļu ietaupījums Izglītības un zinātnes ministrija neizlietoto finansējumu 2 133 916 EUR apmērā novirzīs uz valsts budžeta programmu 02.00.00 "Līdzekļi neparedzētiem gadījumiem".

Savukārt kolektīvu vadītājiem (diriģentiem, deju kolektīvu vadītājiem, mākslas pedagogiem) – interešu izglītības un profesionālās ievirzes mūzikā un mākslā pedagogiem, arī attālinātajā mācību procesā ir saglabāts finansējums no valsts budžeta mērķdotācijas.
Nākamie – XIII Latvijas Skolu jaunatnes dziesmu un deju svētki tiek plānoti 2025.gadā.
Izglītības un zinātnes ministre 
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