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Latvijas Republikas tiesībsargam

Par atbalsta sniegšanu starptautisko
aizsardzību saņēmušajām personu grupām

Ministru kabinets ir iepazinies ar Latvijas Republikas tiesībsarga  2021. gada 10. marta vēstuli Nr. 1-8/11, kurā Ministru kabinetu lūdz līdz 2021. gada 8. aprīlim novērst valstī radīto nevienlīdzīgo attieksmi pret starptautisko aizsardzību saņēmušajiem senioriem, personām ar invaliditāti, kā arī alternatīvo statusu saņēmušajām ģimenēm ar nepilngadīgiem bērniem, un rast iespēju piešķirt šīm personām vienreizējos pabalstus, kas noteikti Covid-19 infekcijas izplatības seku pārvarēšanas likumā, un sniedz šādu viedokli.
Saskaņā ar Covid-19 infekcijas izplatības seku pārvarēšanas likuma 63. pantu vienreizēju atbalstu par katru bērnu 500 euro apmērā ir tiesības saņemt personām, kurām piešķirts bērna kopšanas pabalsts par bērnu līdz viena gada vecumam, ģimenes valsts pabalsts, piemaksa pie ģimenes valsts pabalsta par bērnu ar invaliditāti vai kurām sakarā ar bērna piedzimšanu ir tiesības saņemt maternitātes pabalstu un bērns ir piedzimis līdz ārkārtējās situācijas beigām, kā arī ārkārtējās situācijas laikā ir radušās tiesības saņemt bērna kopšanas pabalstu par bērnu līdz viena gada vecumam un  ģimenes valsts pabalstu. Savukārt 
Covid-19 infekcijas izplatības seku pārvarēšanas likuma 68. pants nosaka, ka, lai mazinātu Covid-19 infekcijas izplatības radīto negatīvo ietekmi, tiek izmaksāts vienreizējs pabalsts 200 euro apmērā Latvijā dzīvojošai personai, kura laikposmā no 2021. gada 1. marta līdz sakarā ar Covid-19 izplatību izsludinātās ārkārtējās situācijas beigām ir:
1) vecuma, invaliditātes vai apgādnieka zaudējuma pensijas saņēmēja, tai skaitā priekšlaicīgi un avansā piešķirtās pensijas saņēmēja, speciālās valsts pensijas saņēmēja, izdienas pensijas saņēmēja, kura sasniegusi vecuma pensijas piešķiršanai nepieciešamo vecumu, bet kurai vecuma pensija nav piešķirta, atlīdzības par darbspēju zaudējumu vai atlīdzības par apgādnieka zaudējumu saņēmēja vai valsts sociālā nodrošinājuma pabalsta saņēmēja – arī tādā gadījumā, ja pabalsta izmaksa uz laiku ir pārtraukta;
2) bērna ar invaliditāti kopšanas pabalsta saņēmēja vai pabalsta personām ar invaliditāti, kurām nepieciešama kopšana, saņēmēja.
Likumdevējs noteicis, ka tiesības saņemt vienreizēju atbalstu un pabalstu ir tām personām, t. sk. personām ar piešķirto alternatīvo statusu, kuras noteiktu laiku veikušas sociālās apdrošināšanas iemaksas vai kurām piešķirts attiecīgs pakalpojums (pabalsts vai pensija).[footnoteRef:2] [2:  Valsts sociālo pabalstu likuma 4. panta pirmā daļa, likuma "Par maternitātes un slimības apdrošināšanu" 4. panta pirmā daļa, likums "Par valsts pensijām".] 

Taču, ja personai nav piešķirts Latvijā atbilstošs pakalpojums, tai nebija tiesību saņemt Covid-19 infekcijas izplatības seku pārvarēšanas likuma 63. un 68. pantā noteiktos atbalsta pasākumus. Likumdevējs izvēlējās sniegt atbalstu tām personām, kuras saņem noteiktu Latvijā piešķirto pakalpojumu, nevis šo atbalstu sniegt pilnīgi visām personām, kuras, piemēram, sasniegušas pensionēšanās vecumu vai audzina nepilngadīgu bērnu. Iekļaujot personas, kurām piešķirts alternatīvais statuss, atbalsta saņemšanas lokā, vēršam uzmanību, ka tas var radīt precedentus arī attiecībā uz citām personu grupām, kuras nesaņem Latvijā piešķirto pakalpojumu, piemēram, attiecībā uz citu valstu pensiju saņēmējiem.
Savukārt personām, kurām ir piešķirts bēgļa statuss, tiek piešķirta pastāvīgā uzturēšanās atļauja, tādējādi personām ar bēgļa statusu ir tiesības saņemt valsts sociālos pabalstus un vienreizēju atbalstu ārkārtējās situācijas laikā saistībā ar Covid-19 infekcijas izplatību. 
Gan bēgļiem, gan personām ar alternatīvo statusu valsts ir piešķīrusi starptautisko aizsardzību, kā arī ārkārtas situācijas laikā saistībā ar Covid-19 infekcijas izplatību visas ģimenes sastapās ar sarežģītām situācijām, tostarp arī ģimenes ar alternatīvo statusu. 
Lai novērstu nevienlīdzīgu attieksmi un sniegtu atbalstu arī personām un ģimenēm ar alternatīvo statusu, tiks izstrādāti grozījumi Covid-19 infekcijas izplatības seku pārvarēšanas likumā, paredzot, ka vienreizēju atbalstu saņem ģimenes ar bērniem, personas, kuras ir sasniegušas vecuma pensijas saņemšanai nepieciešamo vecumu vai ir personas ar invaliditāti un kurām ārkārtējās situācijas laikā bija piešķirts alternatīvais statuss. 
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