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[bookmark: _GoBack]Izziņa par atzinumos sniegtajiem iebildumiem par Ministru kabineta rīkojuma projektu “ Par valsts nekustamā īpašuma Dārza ielā 9, Smiltenē, Smiltenes novadā, nodošanu Izglītības un zinātnes ministrijas valdījumā” (VSS-445) 
Informācija par starpministriju (starpinstitūciju) sanāksmi vai elektronisko saskaņošanu:
	Datums: 07.06.2021.
	

	Saskaņošanas dalībnieki:
	
Tieslietu ministrija, Finanšu ministrija

	Saskaņošanas dalībnieki izskatīja šādu ministriju (citu institūciju) iebildumus:

	
Tieslietu ministrijas
	 

	Ministrijas (citas institūcijas), kuras nav ieradušās uz sanāksmi vai kuras nav atbildējušas uz uzaicinājumu piedalīties elektroniskajā saskaņošanā:
	


II. Jautājumi, par kuriem saskaņošanā vienošanās ir panākta
	Nr. p. k.
	Saskaņošanai nosūtītā projekta redakcija (konkrēta punkta (panta) redakcija)
	Atzinumā norādītais ministrijas (citas institūcijas) iebildums, kā arī saskaņošanā papildus izteiktais iebildums par projekta konkrēto punktu (pantu)
	Atbildīgās ministrijas norāde par to, ka iebildums ir ņemts vērā, vai informācija par saskaņošanā panākto alternatīvo risinājumu
	Projekta attiecīgā punkta (panta) galīgā redakcija

	1.
	()Uz zemes vienības atrodas Izglītības un zinātnes ministrijas valdījumā un Smiltenes tehnikuma lietošanā un pārvaldīšanā esoša būve – dienesta viesnīca (būves kadastra apzīmējums 9415 001 0401 001).
()Ministru kabineta rīkojuma “Par valsts nekustamā īpašuma Dārza ielā 9, Smiltenē, Smiltenes novadā, nodošanu Izglītības un zinātnes ministrijas valdījumā” projekts izstrādāts, lai nodrošinātu dalītā īpašuma izbeigšanu, vienlaikus nodrošinot Smiltenes tehnikumam būves netraucētu izmantošanu izglītības funkciju nodrošināšanai.
()Rīkojuma projektam nav ietekmes uz valsts budžetu, jo papildu līdzekļi no valsts budžeta nav nepieciešami. Valsts nekustamā īpašuma tiesību maiņas reģistrāciju zemesgrāmatā veiks Izglītības un zinātnes ministrija par saviem finanšu līdzekļiem.
	Projekta 1. punkts paredz uzdevumu Finanšu ministrijai nodot Izglītības un zinātnes ministrijas valdījumā valsts nekustamo īpašumu (nekustamā īpašuma kadastra Nr.9415 001 0401) – zemes vienību (zemes vienības kadastra apzīmējums 9415 001 0401) 0,3804 ha platībā, – Dārza ielā 9, Smiltenē, Smiltenes novadā, kas ierakstīts zemesgrāmatā uz valsts vārda Finanšu ministrijas personā. No projekta sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojuma (anotācijas) (turpmāk – anotācija) I sadaļas 2. punktā ietvertās informācijas secināms, ka uz zemes vienības atrodas Izglītības un zinātnes ministrijas valdījumā un Smiltenes tehnikuma lietošanā un pārvaldīšanā esoša būve – dienesta viesnīca (būves kadastra apzīmējums 9415 001 0401 001). Tāpat anotācijā norādīts, ka projekts izstrādāts, lai nodrošinātu dalītā īpašuma izbeigšanu, vienlaikus nodrošinot Smiltenes tehnikumam būves netraucētu izmantošanu izglītības funkciju nodrošināšanai.
Paskaidrojam, ka dalītais īpašums izveidojas tajos gadījumos, kad uz zemes uzcelta ēka ir patstāvīgs īpašuma objekts un pieder citai personai, nevis zemes īpašniekam. Savukārt par nekustamā īpašuma īpašnieku saskaņā ar Civillikuma 994. panta pirmo daļu atzīstams tikai tas, kas par tādu ierakstīts zemesgrāmatā. Vienlaikus Valsts pārvaldes iekārtas likuma 91. panta pirmā daļa noteic, ka publiskas personas manta atrodas iestādes valdījumā.
Vēršam uzmanību, ka no projekta, projekta anotācijas un tam pievienotajiem paskaidrojošajiem dokumentiem nav secināms, ka dienesta viesnīca (būves kadastra apzīmējums 9415 001 0401 001), kas atrodas uz valsts nekustamā īpašuma (nekustamā īpašuma kadastra Nr.9415 001 0401) sastāvā ietilpstošās zemes vienības (zemes vienības kadastra apzīmējums 9415 001 0401), būtu kā patstāvīgs īpašuma objekts ierakstīta zemesgrāmatā uz citas personas vārda, un ka tādējādi šajā gadījumā pastāvētu dalītais īpašums. Turklāt projekta 1. punkts paredz tikai attiecīgā valsts nekustamā īpašuma valdītāja maiņu. Līdz ar to lūdzam projekta 1. punktā precizēt valdījumā nododamā nekustamā īpašuma sastāvu, tajā ietverot arī būvi -dienesta viesnīcu (būves kadastra apzīmējums 9415 001 0401 001), vai arī pievienot projektam dokumentus, kas apliecina to, ka attiecīgā būve ir patstāvīgs īpašuma objekts un tāpēc neietilpst valsts nekustamā īpašuma (nekustamā īpašuma kadastra Nr.9415 001 0401) sastāvā. Vienlaikus lūdzam  anotācijas I sadaļas 2. punktā precizēt projekta izstrādes mērķi, kā arī papildināt to ar informāciju, vai dienesta viesnīca (būves kadastra apzīmējums 9415 001 0401 001) ir ierakstīta zemesgrāmatā. Vienlaikus nepieciešams precizēt arī anotācijas III sadaļas 8. punktā "Cita informācija" norādīto, aizstājot vārdus "īpašuma tiesību maiņas" ar vārdiem "valdītāja maiņas". 
	Iebildums daļēji ņemts vērā, anotācija precizēta un rīkojuma projekta paskaidrojošajiem dokumentiem pievienoti papildu dokumenti – izdrukas no Nekustamā īpašuma valsts kadastra informācijas sistēmas un Valsts vienotās datorizētās zemesgrāmatas.

	()Uz zemes vienības atrodas Izglītības un zinātnes ministrijas valdījumā un Smiltenes tehnikuma lietošanā un pārvaldīšanā esošs valsts nekustamais īpašums (nekustamā īpašuma kadastra Nr. 9415 501 0403) Dārza ielā 9, Smiltenē, Smiltenes novadā, kas sastāv no būves – dienesta viesnīcas (būves kadastra apzīmējums 9415 001 0401 001). Īpašuma tiesības uz minēto valsts nekustamo īpašumu ir nostiprinātas Latvijas valstij Izglītības un zinātnes ministrijas personā Vidzemes rajona tiesas Smiltenes pilsētas zemesgrāmatas nodalījumā Nr.100000134628.
()Ministru kabineta rīkojuma “Par valsts nekustamā īpašuma Dārza ielā 9, Smiltenē, Smiltenes novadā, nodošanu Izglītības un zinātnes ministrijas valdījumā” projekts izstrādāts, lai nodrošinātu Smiltenes tehnikumam būves netraucētu izmantošanu izglītības funkciju nodrošināšanai.
()Rīkojuma projektam nav ietekmes uz valsts budžetu, jo papildu līdzekļi no valsts budžeta nav nepieciešami. Valsts nekustamā īpašuma valdītāja maiņas reģistrāciju zemesgrāmatā veiks Izglītības un zinātnes ministrija par saviem finanšu līdzekļiem.

	2.
	
	No projektam pievienotā Vidzemes rajona tiesas Smiltenes pilsētas zemesgrāmatas nodalījuma Nr. 5 noraksta secināms, ka projekta 1. punktā minētais valsts nekustamais īpašums apgrūtināts ar vairākām zemesgrāmatā ierakstītām lietu tiesībām. Ņemot vērā minēto, lūdzam papildināt anotāciju ar informāciju par minētajiem apgrūtinājumiem, vienlaikus skaidrojot minēto apgrūtinājumu ietekmi uz projekta 1. punktā minētā valsts nekustamā īpašuma turpmāko izmantošanu tā valdītāja maiņas gadījumā. 
	Iebildums ņemts vērā, anotācija precizēta.

	Atbilstoši minētā nodalījuma III daļas 1.iedaļas 2.1.ierakstam valsts nekustamais īpašums ir apgrūtināts ar lietu tiesību – ceļa servitūtu par labu nekustamajam īpašumam ar kadastra Nr.9415 001 0417 un atbilstoši 3.1.ierakstam – ar ceļa servitūtu par labu nekustamajam īpašumam ar kadastra Nr.9415 001 0418, savukārt 2.2.ierakstā minētā citai personai piederošā būve, kas atrodas uz valsts nekustamā īpašuma, ir jau iepriekš minētā dienesta viesnīca. Valsts nekustamā īpašuma valdītāja maiņas gadījumā zemesgrāmatā ierakstītie apgrūtinājumi nerada papildu ietekmi uz valsts nekustamā īpašuma iespējamo izmantošanu. Izglītības un zinātnes ministrijai izmantojot valsts nekustamo īpašumu ir saistoši minētie apgrūtinājumi.
Saskaņā ar Nekustamā īpašuma valsts kadastra informācijas datiem valsts nekustamajam īpašumam  noteikti lietošanas mērķi: izglītības un zinātnes iestāžu apbūve - 0,3200 ha platībā un  individuālo dzīvojamo māju apbūve - 0,0604 ha platībā; nekustamā īpašuma kadastrālā vērtība uz  2021.gada 1.janvāri noteikta 12 188 euro.
2021.gada 15.aprīlī  valsts akciju sabiedrības „Valsts nekustamie īpašumi” Īpašumu izvērtēšanas komisija (prot. Nr.IZKPL-21/16-1) ir pieņēmusi lēmumu atbalstīt valsts nekustamā īpašuma nodošanu Izglītības un zinātnes ministrijas valdījumā.


Piezīme. * Dokumenta rekvizītu "paraksts" neaizpilda, ja elektroniskais dokuments ir sagatavots atbilstoši normatīvajiem aktiem par elektronisko dokumentu noformēšanu.
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